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Les initiatives organisées pour les écoles de la Région
Écoles maternelles, régionales et agréées
« Canta jouer », une activité musicale animée, un petit concert pour et avec les enfants, dans une atmosphère de gaîté et de jeu.

Les rencontres seront organisés les matinées des 17, 18, 19, 20 et 21 mars, dans les écoles maternelles qui adhèrent à l’initiative.

Écoles primaires, régionales et agréées
Les lundi 17 mars et mercredi 19 mars, de 9h à 12h - Bibliothèque régionale :
· pour les enfants de 6 à 8 ans (classes de 1ère et de 2e) : lecture et activité autour du livre « Ernest et Célestine » de Gabrielle Vincent, guidée par des animateurs.
« Ce dessin animé raconte une belle histoire d’amitié entre un ours et une souris, où chacun rencontre le monde de l’autre dans une optique d’ouverture et de découverte ».

· pour les enfants de 8 à 10 ans (classes de 3e, 4e et 5e) : projection de « Ernest et Célestine », film d’animation franco-belgo-luxembourgeois, réalisé par Benjamin Renner, Stéphane Aubier et Vincent Patar, suivi d’une activité autour du film.
Le film, qui s’inspire des albums de Gabrielle Vincent et du roman de Daniel Pennac, a reçu en Belgique trois prix Magritte du cinéma (film, réalisateurs et son).

Les animations seront réalisées par les enseignantes de l’Alliance française de la Vallée d’Aoste.
Écoles secondaires du premier et du deuxième degré, régionales et agréées
« Les Européens regardent les Européens », exposition que les enseignants et les élèves pourront visiter du 17 mars au 10 mai, au foyer de la Bibliothèque régionale.

L’exposition propose un panorama des « clichés européens » à travers les bandes dessinées créées par des artistes internationaux, qui observent attentivement leurs voisins.  

Les classes intéressées pourront demander l’intervention en classe ou l’accueil avant la visite de la conseillère pédagogique de Wallonie Bruxelles International pour la Vallée d’Aoste.
Écoles secondaires du deuxième degré, régionales et agréées

Différentes activités sont proposées :

1) Le lundi 17 mars, à 10h, dans la salle des manifestations du Palais régional, à Aoste : 
« Le français est une chance », une matinée destinée aux élèves des trois dernières années des écoles secondaires du deuxième degré de la Vallée d’Aoste. 

Il s’agit d’une rencontre, en direct ou par vidéoconférence, avec de jeunes Valdôtains qui ont eu la possibilité de travailler et d’étudier à l’étranger grâce à leur connaissance du français.

L’attachée de coopération pour le français en Vallée d’Aoste sera aussi présente, pour illustrer les opportunités de travail et d’étude qu’offre la France pour les étudiants valdôtains.

2) Visites guidées au Musée d’art moderne et contemporain, installé au Château Gamba de Châtillon.
· Mercredi 19 mars, de 10h à 12h : Les artistes, l’art et le monde entre les deux guerres
L’équipe du Château Gamba accompagne les élèves à la découverte de la collection d'art moderne et contemporain, point de départ d’un exposé détaillé sur le développement de l'art au XXe siècle, entre les deux guerres mondiales. Les œuvres d'art, véritables voix des artistes et du monde qui les entourait, servent de miroir aux changements qui ont caractérisé la société moderne et la production artistique entre 1920 et 1970.

· Vendredi 21 mars, de 10h à 12h : Art et littérature

Le parcours concerne plus particulièrement l’art italien et la littérature du XXe siècle. Pendant la visite guidée, les principaux mouvements artistiques du siècle dernier sont examinés en détail : le pop art, la trans-avant-garde, l’art abstrait et la poésie visuelle. Le parcours se rattache par ailleurs aux principaux écrivains de la littérature française de l’époque, avec la lecture de textes signés Paul Valéry, Louis Breton, Paul Éluard, Antoine de Saint-Exupéry, Jean-Paul Sartre, Albert Camus et Simone de Beauvoir. 

3) Projection de films, présentés par l’équipe de l’Alliance française de la Vallée d’Aoste, dans la salle de conférences de la Bibliothèque régionale : 

· Jeudi 20 mars, de 10h à 12h : « L’auberge espagnole »

À travers le personnage de Xavier, jeune étudiant français en économie, le film fait découvrir les expériences d’une « génération Erasmus » qui partage un appartement multiculturel et multilingue à Barcelone. 

Sortie en 2002 mais encore profondément actuelle, cette comédie souligne l’importance du voyage et de l’ouverture, ainsi que les opportunités liées à la connaissance des langues étrangères et offre une vision particulière de l’Europe sur fond humoristique. 

· Vendredi 21 mars, de 10h à 12h : « Persepolis »

Le parcours d’une jeune iranienne qui, suite à la révolution islamique, s’exile en Autriche puis en France.

Ce long-métrage d’animation, inspiré de la bande dessinée autobiographique de Marjane Satrapi, raconte le parcours d’une jeune iranienne qui, suite à la révolution islamique, s’exile en Autriche, puis en France. Outre sa partie historique, le film traite de manière unique le thème de la liberté d’expression, ainsi que la question des réfugiés politiques, la jeune femme étant tenue à l’écart en raison de ses idées jugées trop libres. Ce document visuel constitue également une excellente opportunité pour (re)découvrir l’univers de la bande dessinée.

Marjane Satrapi est la première auteure iranienne d’expression française qui utilise le langage du 9e art.

