Nota relativa all'aggiornamento del Piano della performance per l'anno 2015

Con deliberazione n. 162/14 del 22 dicembre 2014, l'Ufficio di presidenza ha approvato l'aggiornamento annuale del documento recante “Piano della Performance 2014-2016 del Consiglio regionale della Valle d’Aosta” e gli obiettivi assegnati ai dirigenti relativamente all’anno 2015. Con la medesima deliberazione, l'Ufficio di presidenza, atteso che l’articolo 8, comma 4, della legge regionale 19 dicembre 2014, n. 13 “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d'Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2015/2017). Modificazioni di leggi regionali.”, dispone, tra l’altro, che la Regione indica un tavolo di concertazione con la finalità di sospendere, per il 2016, l'erogazione del salario di risultato dei dirigenti del comparto unico, ha stabilito che le attività funzionali al conseguimento degli obiettivi siano sospese in attesa delle risultanze del tavolo di concertazione con i sindacati di cui all'articolo 8, comma 4, sopra citato.

Con nota prot. n. 4370/UP in data 11 marzo 2015, il Presidente della Regione ha comunicato al Presidente del Consiglio che il tavolo di concertazione con le organizzazioni sindacali indetto ai sensi dell'articolo 8, comma 4, della l.r. 13/2014 si è concluso senza risultati, in quanto le organizzazioni sindacali di entrambi i settori hanno eccepito l'impossibilità di dare applicazione al dettato normativo.

Alla luce di tali risultanze, l’Ufficio di Presidenza, con deliberazione n. 34/15 in data 24 marzo 2015, ha stabilito che sia dato avvio alle attività funzionali al conseguimento degli obiettivi assegnati ai dirigenti di primo e secondo livello dirigenziale del Consiglio regionale relativamente all'anno 2015, come approvati con deliberazione dell'Ufficio di Presidenza n. 62/14 del 22 dicembre 2014 e ritenuti ancora raggiungibili, fermi restando gli eventuali slittamenti relativi alle scadenze temporali intermedie indicate nel cronoprogramma che si rendano necessari in conseguenza dell'avvio posticipato delle attività finalizzate al raggiungimento degli obiettivi stessi.

[bookmark: _GoBack]Da ultimo, l'Ufficio di Presidenza, a seguito della ridefinizione della struttura amministrativa del Consiglio regionale, attuata con deliberazione n. 48/15 in data 19 maggio 2015, e del conseguente conferimento di nuovi incarichi dirigenziali, ha deciso, con deliberazione n. 88/15 in data 14 luglio 2015, di procedere, in conformità a quanto previsto al paragrafo 3.4 dell'Accordo per la definizione del "Sistema di valutazione della performance organizzativa e individuale della Regione Valle d'Aosta, alla revisione degli obiettivi assegnati ai dirigenti del Consiglio regionale per l'anno 2015, prevedendo in particolare:
- l'annullamento di tre obiettivi trasversali (Vademecum; Verbali Consiglio; Regolamenti interni) per l'imprevedibile e sopravvenuta carenza di risorse;
- la conferma dei due restanti obiettivi assegnati alla struttura Gestione risorse e patrimonio (Gestione sperimentale bilancio Consiglio in applicazione d.lgs. 118/2011) e al Collaboratore del Segretario generale (note per la ricostruzione cronologica modifiche a leggi regionali).
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