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Aosta, 12 marzo 2012
Comunicato stampa n. 140/PL
Riunione della seconda e della prima Commissione
Espresso parere favorevole su due testi normativi
La seconda Commissione consiliare “Affari generali”, presieduta dal Consigliere Andrea Rosset, nella sua riunione di oggi, lunedì 12 marzo 2012, ha espresso parere favorevole, a maggioranza, con il voto contrario del gruppo Alpe, sul disegno di legge n. 180 relativo a all’adeguamento del bilancio di previsione per il triennio 2012/2014 agli obiettivi complessivi di politica economica e di contenimento della spesa pubblica previsti dal decreto legge n. 201 sulle disposizioni urgenti per la crescita, l’equità e il consolidamento dei conti pubblici.
Il testo normativo, di cui è relatore il Consigliere Andrea Rosset, si compone di sette articoli e detta le disposizioni per adattare il bilancio di previsione 2012/2014 agli obiettivi di contenimento della finanza pubblica posti a carico della Regione e dei Comuni valdostani.

« Il disegno di legge in questione  - afferma il Presidente della II Commissione Andrea Rosset (UV), - è un adeguamento del bilancio di previsione agli obiettivi previsti dal decreto legge 201, sul quale la Regione ha promosso ricorso alla Corte Costituzionale. Le conseguenze finali per il bilancio non sono modificate. In particolare, vengono accantonati 7 milioni di euro quale contributo dei Comuni al riequilibrio della finanza pubblica per l’anno 2012.»
Per il Consigliere Roberto Louvin (Alpe), «il contenimento della spesa pubblica regionale è, per Alpe, un imperativo ineludibile. È invece sulle scelte del governo e della maggioranza che siamo in forte disaccordo. L’ulteriore disarmo degli investimenti, già risicati, in materia di trasporti pubblici e di ambiente, non si giustifica. È grave il colpo assestato alla scuola pubblica e al diritto allo studio: sono già centinaia le famiglie che non hanno potuto fruire l’anno scorso di borse di studio e le istituzioni scolastiche sono già, quanto a finanziamenti, al lumicino. Anche il dimezzamento delle risorse per il sistema informatico regionale non è facilmente spiegabile. Alcune riduzioni, poi, come quelle conseguenti alla mancata attivazione per quest’anno della linea aerea Aosta-Roma e al mancato avvio per il 2012 dei lavori degli impianti di depurazione di Morgex e della Bassa Valle, segnano con evidenza l’incapacità del governo regionale di portare ad attuazione la pianificazione delle opere. Per questi motivi abbiamo espresso un parere contrario.»
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