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Aosta, 2 ottobre 2012
Comunicato stampa n. 477/SC
Nella mattinata di oggi, martedì 2 ottobre 2012 
Riunita la Conferenza dei Capigruppo sulla tematica del finanziamento ai gruppi consiliari
Il Presidente del Consiglio Valle, Emily Rini, ha riunito nella mattinata di oggi, martedì 2 ottobre 2012, la Conferenza dei Capigruppo per affrontare la tematica del finanziamento ai gruppi consiliari.
«Ho portato all’attenzione dei Capigruppo una proposta di risoluzione da sottoporre all’esame dell’aula nella giornata di domani – riferisce il Presidente Emily Rini –. Una proposta che, nel suo impegno chiaro, concreto e trasparente, intende dare una risposta rapida e puntuale ad una problematica che è sotto i riflettori dell’opinione pubblica. In particolare, si impegna l’Ufficio di Presidenza, di concerto con i Capigruppo, ad elaborare, nel termine di quindici giorni, una proposta di legge di revisione della normativa regionale del 1986 in materia di funzionamento dei gruppi consiliari, che preveda nello specifico una rimodulazione dell’entità del contributo ai gruppi, una precisa definizione del concetto di “oneri di finanziamento dei gruppi”, correlato alle sole spese attinenti alle funzioni politico-istituzionali, delle chiare modalità di rendicontazione che, a fini di trasparenza, consentano di individuare in maniera dettagliata le categorie e le voci di spesa, nonché l’individuazione di un sistema di certificazione dei rendiconti e la previsione delle loro modalità di pubblicità attraverso il sito internet e il Bollettino ufficiale regionale. Esprimo il mio rammarico per la mancata condivisione del testo da parte delle forze di minoranza che, pur apprezzandone il contenuto, non hanno ritenuto di sottoscriverlo.»
«Per quanto riguarda la tematica dei vitalizi – aggiunge il Presidente del Consiglio –, è nostra ferma intenzione agire anche in questo settore in modo altrettanto rapido e concreto, attraverso una rimodulazione delle percentuali di contributo. Rilevo comunque che già dal 1999, in tempi non sospetti, il Consiglio regionale aveva effettuato delle scelte all’avanguardia optando per un sistema, che oggi tutti evocano, con il passaggio dal regime della prestazione definita a quello contributivo.»
«Infine, vorrei precisare che riguardo alle auto blu a disposizione dell’Assemblea regionale – commenta la Rini –, il Consiglio ha già dato un forte segnale di sobrietà, riducendo da tre a due il proprio parco auto e modificando la categoria e la cilindrata delle autovetture riparametrandola a modelli di medio livello.»
«Il gruppo dell’Union Valdôtaine ha apprezzato molto le proposte avanzate dalla Presidente del Consiglio Emily Rini – dichiara il Capogruppo Diego Empereur –. Riteniamo che sul tema del finanziamento ai gruppi, pur avendo cercato di operare nel miglior modo possibile e nella massima trasparenza, sia necessario che la politica si confronti e si pronunci in tempi brevissimi. Le linee direttrici indicate, che hanno l’obiettivo di rimodulare e rendere più trasparente le modalità di finanziamento, pensiamo vadano nella direzione auspicata dalla comunità valdostana. Su altri temi inerenti la riduzione dei costi della politica abbiamo avuto modo di formulare le nostre determinazioni a dicembre 2011. Sappiamo tuttavia che sono in essere anche a livello centrale nuove sollecitazioni e, salvaguardando le prerogative della nostra autonomia, avremo l’opportunità di confrontarci a breve e di formulare le proposte più opportune.»
«Non possiamo accontentarci di un generico impegno pro-futuro – commenta la Capogruppo di Alpe, Patrizia Morelli –. Ci aspettavamo delle proposte concrete su cui ragionare e con cui confrontare i contenuti delle iniziative legislative sui tagli ai costi della politica da noi presentate sin dall’inizio della Legislatura. In presenza di una semplice risoluzione, di cui per altro condividiamo gli obiettivi, coerentemente con il percorso da noi intrapreso ripresenteremo una proposta di legge che intervenga sull’assegno vitalizio e sul contributo ai gruppi consiliari oggetto del dibattito in corso.»

«Come gruppo della Stella Alpina – dice il Capogruppo Francesco Salzone – condividiamo le linee guida proposte dalla Presidente Rini. Tengo a sottolineare, in particolare, l’impronta che Emily Rini sta dando alla Presidenza del Consiglio, dimostrando di voler operare in modo serio e con un approccio molto concreto.»

«Non possiamo non condividere i principi contenuti nella risoluzione – dice il Capogruppo del Partito Democratico, Carmela Fontana –, tuttavia crediamo che la proposta sia insufficiente ad affrontare la tematica più generale dei costi degli organismi istituzionali. Già a nostro tempo, avevamo presentato delle determinazioni che non sono state accolte e ci riserviamo di formulare altre  proposte.»

«Facciamo nostra la proposta espressa oggi dalla Presidente Rini – riferisce il Capogruppo del Popolo della Libertà, Massimo Lattanzi –, anche perché va nell’ottica di quanto il PdL sta sostenendo riguardo alla trasparenza e alla rimodulazione dei contributi ai gruppi consiliari e che sta presentando in tutte le Regioni italiane.»

«Pur nella convinzione di aver lavorato in maniera corretta – sostiene il Capogruppo di Fédération Autonomiste, Claudio Lavoyer –, riteniamo necessario intervenire, in particolare sulla trasparenza, anche alla luce degli eventi di questi ultimi giorni. Siamo per altro convinti che simili interventi debbano rimanere in capo alle autonomie regionali e che non debbano essere delle indiscriminate imposizioni dall’alto.»
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