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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 68 DEL 14 MAGGIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Delega al Consigliere CAVERI)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nell’Aula del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

1)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 92 (Disposizioni per l'adempimento degli obblighi della Regione autonoma Valle d'Aosta derivanti dall'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee. Attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno. Legge comunitaria regionale 2010):

· ore 9.00: Rappresentanti Ascom-Confcommercio e Confesercenti VdA;

· ore 9.30: Rappresentanti Associazione Artigiani VdA, Confartigianato VdA e Confederazione Nazionale Artigianato;

-   ore 10.00:
Rappresentanti ADAVA VdA.

2)
Disegno di legge n. 92, presentato dalla Giunta regionale in data 8 aprile 2010, concernente: “Disposizioni per l'adempimento degli obblighi della Regione autonoma Valle d'Aosta derivanti dall'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee. Attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno. Legge comunitaria regionale 2010.” – Relatori i Consiglieri CAVERI e ROSSET
Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

3)
Comunicazioni del Presidente.

4)
Approvazione del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 64 in data 26 aprile 2010 e del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 65 in data 3 maggio 2010.

*     *     *


Il Vicepresidente CRETAZ ed il Presidente EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4329 in data 12 maggio 2010.


Si dà atto che presiede il Presidente EMPEREUR e che si procede alla registrazione degli interventi.


Il Presidente EMPEREUR rende noto che è stato deciso, in base all’accordo assunto in sede di esame del disegno di legge n. 92 nel corso della riunione congiunta delle Commissioni consiliari permanenti in data 10 maggio u.s., di non procedere in data odierna all’audizione dei rappresentanti del Consiglio permanente degli Enti locali in quanto lo stesso organismo ha espresso in merito al disegno di legge testè citato un parere senza considerazioni.


Comunica che i rappresentanti della Confesercenti Valle d’Aosta hanno telefonicamente informato le segreterie delle Commissioni che non prenderanno parte alla riunione odierna.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 i sigg. CENGHIALTA e SAGARIA, in rappresentanza dell’Ascom-Confcommercio, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 92 (DISPOSIZIONI PER L'ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA DERIVANTI DALL'APPARTENENZA DELL'ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO. LEGGE COMUNITARIA REGIONALE 2010):

· Rappresentanti Ascom-Confcommercio


Il Presidente EMPEREUR porge il benvenuto ai rappresentanti dell’Ascom-Confcommercio e li invita ad esporre le loro considerazioni in merito al provvedimento in esame.


Il sig. CENGHIALTA scusa l’assenza del Presidente Genestrone in quanto impegnato in una concomitante riunione della Giunta della Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


Rileva, in ordine alle nuove disposizioni in materia di vendita della stampa quotidiana e periodica, che la prospettata semplificazione e liberalizzazione in termini di apertura di nuovi esercizi solleva, siccome non sono state interessate le legislazioni nazionali in materia, alcuni dubbi in quanto tale tipo di attività deve - a loro avviso -rimanere assoggettata ad autorizzazioni e pianificazioni comunali.


Il Consigliere CAVERI precisa che l’apertura, il trasferimento e l’ampliamento di un esercizio di vendita della stampa quotidiana e periodica, anche a carattere stagionale, sono soggetti alla dichiarazione di inizio attività (DIA) in conformità alla normativa comunitaria e statale in materia.

Il sig. CENGHIALTA espone alcune considerazioni in merito a quanto testè espresso dal Consigliere Caveri.


Segue un dibattito sulle osservazioni poc’anzi espresse al termine del quale il relatore Caveri si impegna a rappresentare al Governo regionale le perplessità sopra manifestate.


Il Presidente EMPEREUR ringrazia gli intervenuti per il loro contributo.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 i sigg. CENGHIALTA e SAGARIA lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 il Presidente ROSSET prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 i sigg. VICENTINI, Presidente dell’Associazione degli Artigiani VdA, GOI, Presidente della Confederazione Nazionale Artigianato, e ZAPPATERRA, in rappresentanza della CONFARTIGIANATO, prendono parte alla riunione.

* * *

· Rappresentanti Associazione Artigiani VdA, Confartigianato VdA e Confederazione Nazionale Artigianato


Il Presidente EMPEREUR porge il benvenuto ai rappresentanti delle Associazioni degli artigiani e li invita ad esporre le loro considerazioni in merito al provvedimento in esame.


Il sig. ZAPPATERRA osserva che le direttive comunitarie stanno operando una progressiva abrogazione dei corpi rappresentativi delle attività economiche.


Tratteggia alcune riflessioni in ordine:

· alla disciplina dell’attività di estetista;
· al ruolo della Commissione regionale per l’artigianato nell’ambito dell’Albo regionale delle imprese artigiane.

Il sig. VICENTINI aggiunge che sarebbe opportuno che, come accade adesso una volta al mese, le strutture regionali competenti provvedessero alla spedizione alle Associazioni di categoria la documentazione delle iscrizioni all’Albo regionale testè menzionato al fine di consentire alle stesse di avere un costante aggiornamento della situazione delle aziende artigiane.


Il sig. GOI espone alcune considerazioni in ordine alla soprammenzionata Commissione regionale per l’artigianato.


Il Consigliere CAVERI suggerisce che si potrebbe prevedere che alla Commissione in questione sia trasmessa per via telematica la necessaria documentazione relativa all’iscrizione, modificazione e cancellazione dall’Albo delle imprese artigiane e si assume in tale senso l’impegno di verificare se tale proposta possa essere accolta.

Il Presidente EMPEREUR ringrazia gli intervenuti per il loro contributo.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 i sigg. VICENTINI, GOI e ZAPPATERRA lasciano la sala della riunione.

* * *


Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 10.10.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il sig. CONTE, Direttore dell’ADAVA, prende parte alla riunione.

* * *

· Rappresentanti ADAVA VdA


Il Presidente EMPEREUR porge il benvenuto al rappresentante dell’Associazione degli albergatori della Valle d’Aosta e lo invita ad esporre le sue considerazioni in merito al provvedimento in esame.


Il sig. CONTE scusa l’assenza del Presidente in quanto impegnata in una concomitante riunione della Giunta della Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


Rende noto che la categoria degli albergatori ha espresso parere positivo in merito al passaggio dall’attuale regime autorizzatorio vigente in materia di gestione di un’azienda alberghiera ad un regime in cui è sufficiente la dichiarazione di inizio attività.


Espone alcune considerazioni in ordine alla classificazione delle aziende alberghiere e alla necessità di prevedere un provvedimento legislativo in materia di somministrazione di alimenti e bevande.


Il Consigliere CAVERI, in relazione alla questione di somministrazione di alimenti e bevande, invita il Direttore dell’ADAVA di farsi parte diligente:

· nel verificare se siano escluse dalla programmazione le attività di somministrazione di alimenti e bevande negli esercizi annessi ad alberghi, pensioni, locande od altri complessi ricettivi, limitatamente alle prestazioni rese agli alloggiati, il che comporterebbe un iter accelerato nell’apertura di ristoranti e bar di alberghi, ma limitatamente allo svolgimento di prestazioni rese agli alloggiati;

· nell’accertare la situazione in cui potrebbe similmente venirsi a trovare i rifugi alpini.


Il sig. CONTE afferma che quanto testè asserito dal Consigliere Caveri è corretto e ciò potrebbe paradossalmente creare una situazione discriminatoria nel senso che si potrebbe utilizzare la cucina di un albergo per fornire un servizio ai soli clienti alloggiati e non ad altri. Si riserva, pertanto, di approfondire tale tematica, anche in relazione ai rifugi alpini.


Il Consigliere LOUVIN esprime rammarico per il fatto che nessun componente della Giunta dell’ADAVA abbia potuto prendere parte alla riunione odierna, pur convenendo che l’invito da parte delle Commissioni consiliari permanenti è stato formulato in tempi molto stretti.


Chiede ragguagli in merito:

· alla classificazione delle aziende alberghiere cui faceva riferimento il sig. Conte;
· alla situazione in cui potrebbero trovarsi i gestori di rifugi alpini nei confronti di escursionisti non alloggiati in termini di somministrazioni di alimenti e bevande;
· alla posizione dell’ADAVA in relazione alla previsione che per i posti tappa escursionistici (dortoirs) sia consentito, contrariamente alla normativa vigente, il pernottamento anche per periodi superiori alle quarantotto ore a coloro che percorrano itinerari escursionistici;
· alla valutazione dell’ADAVA in merito alla statuizione che prevede - per i proprietari o possessori dei locali che svolgono l’attività di bed & breakfast - l’obbligo di compresenza con gli ospiti nel medesimo immobile per i periodi in cui tale attività è esercitata e non più, rispetto a quanto previsto in passato, l’obbligo di dimora negli stessi locali o di residenza nel comune in cui viene svolta l’attività oppure in locali ubicati a non più di 50 metri di distanza dall’abitazione in cui si dimora.


Il sig. CONTE risponde che la procedura di classificazione alberghiera nella Regione è disciplinata da una legge regionale del 1984 completamente superata e conviene che debba essere rivista.


In relazione ai bed and breakfast ed ai dortoirs, afferma che è importante che le attività di tipo ricettivo siano gestite in maniera imprenditoriale, e che quindi siano disciplinate da regole comuni, ma sottolinea che le attività di bed and breakfast e dei dortoirs non sono costituite in forma d’impresa, il che comporta delle difficoltà nei controlli e nel rispetto delle regole invece previste in capo alle imprese alberghiere. Aggiunge che occorre evitare che si creino delle differenze troppo evidenti tra gli adempimenti in capo ad un’impresa alberghiera rispetto a quelli previsti per le altre attività ricettive al fine di impedire delle situazioni di “concorrenza sleale” tra le differenti attività.


Il Consigliere CAVERI si impegna a verificare - prima dell’esame da parte dell’Aula consiliare del provvedimento in questione -  con le strutture regionali competenti la situazione relativa ai proprietari o possessori dei locali che svolgono l’attività di bed & breakfast, sollevata dal Consigliere Louvin.


Reputa che l’attuale limite di pernottamento di quarantotto ore nei dortoirs per coloro che percorrano itinerari escursionistici sia contrario alle regole comunitarie, da cui la decisione di procedere all’abrogazione di tale statuizione.


Sottolinea che il Trattato di Lisbona ha conferito all’Unione europea competenze in materia di turismo e pertanto la classificazione alberghiera diventerà una competenza europea che consentirà un’uniformità nella classificazione delle strutture ricettive alberghiere in campo nazionale ed europeo.


Il Consigliere LOUVIN esprime perplessità sulla disposizione relativa all’esercizio dell’attività di bed & breakfast laddove si prevede per i proprietari o possessori dei locali l’obbligo di compresenza con gli ospiti nel medesimo immobile per i periodi in cui l’attività è esercitata.


Afferma di condividere, relativamente ai dortoirs, la necessità di gestire professionalmente anche tali strutture ricettive extralberghiere, pur sottolineando le differenti condizioni, anche dimensionali, ed i requisiti sostanzialmente diversi di tali strutture rispetto agli alberghi.
* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il sig. CONTE lascia la sala della riunione.

* * *


Pone l’accento sull’enorme aggravio di impegni a carico dei Comuni contemplato nel disegno di legge in discussione manifestando preoccupazione per gli effetti che si potranno registrare nei Comuni di piccole dimensioni sprovvisti di grandi strutture alberghiere.


Il Consigliere CAVERI riassume i temi emersi nel corso della riunione odierna e si assume l’incarico di approfondirli prima dell’esame del provvedimento in discussione da parte del Consiglio regionale e di mantenere, nel contempo, il contatto con tutti i Gruppi politici consiliari.


Il Consigliere CHATRIAN dichiara che come Gruppo consiliare procederanno a degli ulteriori approfondimenti delle considerazioni esposte dai rappresentanti delle Associazioni oggi intervenute e ad un’analisi delle ricadute del provvedimento in esame sui piccoli e medi Comuni valdostani. 


Aggiunge che l’intento del Gruppo sarà quello di cercare di portare il loro apporto sull’atto in sede consiliare - dove saranno presentati degli emendamenti - ed annuncia un voto di astensione nella riunione odierna delle Commissioni.

DISEGNO DI LEGGE N. 92, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 8 APRILE 2010, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L'ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA DERIVANTI DALL'APPARTENENZA DELL'ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO. LEGGE COMUNITARIA REGIONALE 2010.” – Relatori i Consiglieri CAVERI e ROSSET

Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (Astenuti: CHATRIAN, FONTANA e LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si precisa che la Commissione prosegue i lavori per l’esame del seguente oggetto:

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 64 IN DATA 26 APRILE 2010 E DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 65 IN DATA 3 MAGGIO 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
         (Roberto LOUVIN)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 04/06/2010
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