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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 47 DEL 19 MAGGIO 2010

ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Sostituito dal Consigliere

Piero PROLA)

CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 14.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo, presentato in data 7 maggio 2010, concernente: “Approvazione del Documento pluriennale di indirizzo sulle attività di rilievo internazionale ed europeo della Regione.”.

3)
Parere sullo schema di decreto legislativo concernente norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste concernenti l’istituzione di una sezione di controllo della Corte dei Conti.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4451 in data 14 maggio 2010.
ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 7 MAGGIO 2010, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO PLURIENNALE DI INDIRIZZO SULLE ATTIVITÀ DI RILIEVO INTERNAZIONALE ED EUROPEO DELLA REGIONE


Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia della struttura organizzativa del Dipartimento politiche organizzative ed affari europei e l’elenco degli incarichi di consulenza affidati dallo stesso.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 14.45 prende parte alla riunione il Presidente della Regione ROLLANDIN.

*     *     *


Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra l’atto amministrativo in oggetto che riassume gli impegni più rilevanti ed attuali della Regione a cui vanno aggiunte le attività in ambito europeo descritte nella relazione sulle attività di rilievo europeo ed internazionale svolte nell’anno 2009 che verrà illustrata nel corso della sessione comunitaria del Consiglio indetta per il 26 maggio p.v..


Presenta alcuni emendamenti volti ad una migliore definizione delle seguenti linee programmatiche da sviluppare in futuro:

· ampliamento dell’autonomia della Valle d’Aosta finalizzata alla formazione ed al recepimento della legislazione europea;

· promozione di interventi per l’adattamento delle politiche di concorrenza al tessuto valdostano;

· miglioramento delle ricadute delle azioni di cooperazioni della Regione con altri territori e istituzioni.

Il Consigliere LOUVIN, pur riconoscendo che il documento risulta ben impostato sotto il profilo tecnico-giuridico, ritiene che lo stesso sia estremamente generico e non stabilisca degli obiettivi e delle indicazioni prioritarie di intervento.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN precisa che l’atto in esame enuncia le attività da porre in essere sulla base delle linee programmatiche precedentemente illustrate per verificare se queste possano consentire degli sbocchi all’autonomia valdostana in ambito europeo.

Il Consigliere CAVERI, nel riferire di aver fatto presente al Presidente della Regione i contenuti del dibattito avvenuto nella scorsa seduta della Commissione in ordine alla necessità di un irrobustimento del contenuto dal punto di vista politico, ritiene che gli emendamenti proposti concorrano a migliorare il testo per quanto attiene alle azioni che la Regione dovrà perseguire in ambito internazionale ed europeo.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala di riunione.

*     *     *


Il Consigliere LOUVIN preannuncia l’astensione del suo gruppo.


Il Presidente ZUCCHI, pur dichiarando che esprimerà un parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto, ritiene che la Commissione ed il Consiglio regionale andrebbero trattati con il dovuto rispetto dal momento che atti come quello in questione andrebbero presentati nei tempi opportuni in modo da consentirne un esame serio ed approfondito.


La Commissione, dopo breve dibattito, a maggioranza (astenuti i Consiglieri Bertin e Louvin) esprime parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

PARERE SULLO SCHEMA DI DECRETO LEGISLATIVO CONCERNENTE NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE CONCERNENTI L’ISTITUZIONE DI UNA SEZIONE DI CONTROLLO DELLA CORTE DEI CONTI


Il Consigliere CAVERI, nell’illustrare lo schema di norma di attuazione in oggetto che è un atto dovuto alla luce anche di due sentenze della Corte costituzionale, afferma che il testo in questione è frutto di compromessi tra le parti e ritiene difficile immaginare degli interventi emendativi al riguardo.


Premesso che il cardine della norma di attuazione in discussione è rappresentato dalla pariteticità dei componenti, in quanto tre dei sei magistrati sono nominati su designazione uno della Giunta regionale, uno del Consiglio regionale ed uno del Consiglio permanente degli enti locali, auspica che, volta ricevuto il parere del Consiglio regionale, questo schema di norma di attuazione approdi direttamente al Consiglio dei Ministri.


Il Consigliere LOUVIN ritiene che, per avere contezza della portata di questa norma di attuazione, sia necessario valutare attentamente alcuni profili attinenti alla vigenza o meno della legge regionale n. 10/2005 (Disposizioni in materia di controllo sulla gestione finanziaria ed istituzione della relativa Autorità di vigilanza) ed alla possibilità che il Governo richieda un parere alla Corte dei conti sui contenuti della norma suddetta.

Il Consigliere CAVERI risponde, a tale proposito, che il testo in questione è stato inviato informalmente alla Presidenza del Consiglio dei Ministri che ha valutato di non richiedere un parere in merito alla Corte dei conti.

Il Consigliere LOUVIN, nel chiedere se saranno sottoposte al controllo di gestione del nuovo organismo anche alle società partecipate dalla Regione, sottopone alla Commissione la richiesta di audizione dei membri di parte regionale della Commissione Paritetica.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.45 prende parte alla riunione il Consigliere DONZEL.

*     *     *


Il Consigliere CAVERI, nel rispondere affermativamente al quesito posto dal Consigliere Louvin, è dell’avviso che debba essere sottoposta alla Commissione per il Regolamento la questione riguardante la mancanza di un relatore per le norme di attuazione, in considerazione del fatto che in aula le eventuali precisazioni tecniche vengono fornite dal Presidente della Regione che partecipa, in qualità di interlocutore della norma di attuazione, alla riunione del Consiglio dei Ministri in sede di esame della stessa.


Nel dichiararsi contrario ad audire gli altri membri di parte regionale della Commissione Paritetica su questa norma di attuazione, ritiene preferibile effettuare l’incontro per acquisire elementi informativi in ordine allo stato dell’arte dei lavori di questo organo.


La Commissione, dopo aver respinto, a maggioranza, la richiesta di audizione di cui sopra, esprime, a maggioranza (astenuti i Consiglieri Bertin e Louvin) esprime parere favorevole sullo schema di decreto legislativo in oggetto.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.50.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 07/06/2010
