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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 72 DEL 07/06/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Missione)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

Riunione congiunta con la I Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 09:45, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Audizione del Presidente della Regione in merito alla Risoluzione sullo stato della trattativa per l'attuazione del federalismo fiscale.

*     *     *

Il Presidente ROSSET ed il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 5088 in data 1° giugno 2010.

Si dà atto che presiede il Presidente della I Commissione Zucchi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE IN MERITO ALLA RISOLUZIONE SULLO STATO DELLA TRATTATIVA PER L'ATTUAZIONE DEL FEDERALISMO FISCALE

Il Presidente ZUCCHI rammenta ai Commissari che la risoluzione in oggetto, approvata all’unanimità nella seduta consiliare del 12 maggio u.s., invita il Presidente della Regione a tratteggiare alle Commissioni consiliari competenti lo stato dell’arte sul federalismo fiscale e a fornire una fotografia della trattativa tecnica in atto tra Stato e Regione.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN sottolinea che la risoluzione è stata approvata in quanto fa riferimento ad un momento dei rapporti Stato-Regione di grande rilievo. Osserva che la legge 42/2009 (Delega al Governo in materia di federalismo fiscale, in attuazione dell’articolo 119 della Costituzione) prevede per le Regioni a statuto speciale e le Province autonome un tavolo di confronto tra il Governo e le stesse entità territoriali. 


Precisa che gli incontri tecnici vertono ad analizzare la richiesta dello Stato di ridurre i trasferimenti verso la Regione in tema di IVA di importazione per un importo di circa 300 milioni di euro e che la Regione sta operando al fine di trovare delle compensazioni per tale riduzione. 


Aggiunge che si sta trattando per il trasferimento di nuove competenze amministrative in capo alla Regione che ha richiesto di ampliare la compartecipazione regionale a tutte le imposte percepite in Valle d’Aosta come quelle relative ai giochi e agli intrattenimenti, alle accise relative ai gas naturali e agli altri prodotti energetici.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Consigliere LA TORRE prende parte alla riunione.

* * *


Conclude che si sta intensificando il tentativo di continuare ad ottenere dallo Stato i trasferimenti finanziari per le leggi regionali di settore.


Il Consigliere LOUVIN pone i seguenti quesiti in ordine: 

· ai componenti di parte regionale del tavolo di confronto testè citato;

· al quadro delle nuove competenze amministrative che potrebbero essere conferite alla Regione;

· alla stima approssimativa dei gettiti che potrebbero derivare dalla compartecipazione alle imposte cui faceva riferimento il Presidente Rollandin;

· alla impossibilità di alleggerire i gravami imposti dal rispetto del patto di stabilità alla luce della manovra finanziaria recentemente varata dal Governo e alle somme che la Regione vanterebbe nei confronti dello Stato.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che i componenti del soprammenzionato tavolo di confronto sono la dott.ssa Borney ed il dott Bieler, funzionari dell’Assessorato del Bilancio, Finanze e Patrimonio. 

Afferma che è in corso di predisposizione con l’efficio delle Entrate una stima del gettito delle imposte sui giochi.

Osserva che nell’ambito del patto di stabilità si potranno operare delle riduzioni nel rispetto del tetto massimo prefissato e che le somme vantate dall’Amministrazione regionale saranno argomento di trattativa con lo Stato.


Il Consigliere SALZONE chiede se il Presidente della Regione sia ottimista sul prosieguo delle trattative in essere.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN si dichiara realista.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN preannuncia che come Gruppo consiliare formuleranno delle richieste precise in sede di Consiglio regionale in quanto reputa che le risposte del Presidente della Regione siano state vaghe e generiche.


Propone di procedere all’audizione del dott. Bieler e della dott.ssa Borney in qualità di componenti del tavolo di confronto previsto ai sensi della soprammenzionata legge 42/2009.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, deliberano di prevedere per lunedì 14 giugno p.v. alle ore 11.30 l’audizione del dott. Bieler e della dott.ssa Borney.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 21/06/2010
