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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 55 DELLA RIUNIONE IN DATA 14 APRILE 2010
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Delega MAQUIGNAZ)

RINI Emily


(Segretario)

(Delega CRETAZ)
CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente) 

Partecipano i Consiglieri BERTIN e ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.45 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 89, recante: “Interventi regionali per il recupero e la riqualificazione del poligono di tiro militare di Clou-Neuf”:

· ore 14.30:  Sindaci dei Comuni di Aosta e Sarre, Sig. GRIMOD e Sig. VALLET;
· ore 15.00: 
Comandante del Centro di addestramento alpino militare, Gen. Claudio RONDANO;
· ore 15.30: 
Comandante territoriale dell’Arma dei Carabinieri di Aosta, Ten. Col. Guido DI VITA, Comandante della Guardia di Finanza della Valle d’Aosta, Gen. Angelo MASSA, Questore di Aosta, dott. Maurizio CELIA, Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta, dott. Edi PASQUETTAZ;
· ore 16.00: 
Presidente del CPEL, Sig. GERANDIN;
· ore 16.20: 
Presidente del Tiro a segno nazionale - Sezione di Aosta, Sig. DALL’AGLIO;
· ore 16.40: 
Presidente del Comitato regionale per la gestione venatoria, Sig. DURAND;
· ore 17.00:
Presidente ASIVA, Sig. BORBEY.
Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 3114 in data 8 aprile 2010.

Audizioni in merito al disegno di legge n. 89, recante: “Interventi regionali per il recupero e la riqualificazione del poligono di tiro militare di Clou-Neuf”.

Si dà atto che alle ore 14.45 il Sindaco di Aosta, Sig. GRIMOD, e il dirigente dei lavori pubblici del Comune di Aosta, Arch. SALVADOR, prendono parte alla riunione.


Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il Sig. GRIMOD condivide il disegno di legge nel suo contenuto generale e spiega che il Comune di Aosta, negli anni, è sempre stato favorevole al progetto di recupero e di risistemazione del poligono in questione, comprese le relative aree circostanti - tra cui il completamento della strada della frazione Vignole e i parcheggi adiacenti al sito medesimo - e auspica che tutto ciò venga realizzato al più presto.

L’Arch. SALVADOR concorda con quanto riferito dal Sig. Grimod e spiega che l’intervento contenuto nel provvedimento in esame è finalizzato ad avere un poligono di tiro completo - che insiste sui Comuni di Aosta e di Sarre - in quanto è in sede di progettazione una linea di tiro di 300 metri, e che il sito sarà reso accessibile non solo al personale militare ma anche a tutti gli altri soggetti autorizzati.

Fa un ampio excursus storico sulle fasi che hanno condotto alla predisposizione del progetto in questione ed informa che l’intervento ivi previsto è argomento di discussione da ormai 20 anni, in cui si sono susseguiti numerosi incontri tra la parte militare e civile e l’Amministrazione regionale nell’ambito del Comitato paritetico costituito ad hoc, nel corso dei quali sono state avanzate tutte le ipotesi di carattere tecnico compresa anche la possibilità di trovare un sito provvisorio complementare nel periodo di esecuzione dei lavori al poligono di Clou-Neuf. Comunica che, dopo ripetute indagini, il poligono di Saumont è risultato quello più idoneo.

Il Consigliere BERTIN domanda quale sarà la destinazione d’uso del poligono di tiro di Saumont, in considerazione del fatto che la risistemazione di quello di Clou-Neuf è finalizzata anche per dare la possibilità di svolgere attività sportive, tra cui il biathlon.

Il Sig. GRIMOD ritiene che il poligono di Saumont - per cui è stato fatto un comodato d’uso gratuito alla Regione di tutta la struttura - manterrà la sua attuale funzionalità sia per le esercitazioni sportive sia per quelle delle forze militari e delle forze dell’ordine, in quanto deve essere complementare a quello di Clou-Neuf, e che la relativa gestione sarà disciplinata in un accordo di programma. 

Il Presidente RIGO fa notare che nell’articolato non viene menzionata la Polizia locale. 

Il Sig. GRIMOD riferisce che vi è in atto una convenzione tra la Polizia locale e il CPEL per l’utilizzo del poligono di Saumont e ipotizza che la stessa sarà stipulata per l’accesso al sito di Clou-Neuf successivamente ai lavori di risistemazione. 

***

Si dà atto che alle ore 15.10 il Sig. GRIMOD e l’Arch. SALVADOR lasciano la sala di riunione e che il Generale di Brigata del Centro di addestramento alpino, RONDANO, e il Tenente Colonnello della Sezione addestramento del Centro medesimo, SANTO, prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente RIGO introduce l’argomento, invitando gli auditi ad esprimere la loro opinione sul provvedimento in esame e a fornire ai Commissari qualche elemento sulla storia del poligono di tiro di Clou-Neuf.

Il Ten. Col. SANTO condivide pienamente le finalità del disegno di legge in esame, in quanto rappresenta finalmente sia la fine del contendere del travagliato progetto di realizzazione di un poligono ad uso promiscuo, che ha avuto inizio nel 1991, sia il punto di partenza per la realizzazione dei lavori di risistemazione, in quanto la Regione ha sostanzialmente ivi previsto un cospicuo stanziamento di fondi.

Reputa però, che per poter avviare i lavori al poligono attualmente presidiario di Clou-Neuf, sia indispensabile avere prima realizzato un poligono alternativo, facendo presente che, dopo ripetute indagini, quello di Saumont è stato ritenuto quello più adatto per svolgere nel frattempo esercitazioni da parte del personale militare e civile. In merito, specifica che trattandosi di un sedime del demanio miliare, sarà necessario attivare tutta la procedura per richiedere i nullaosta al Servizio infrastrutture del Genio militare per poter dare avvio ai lavori nel poligono complementare, i cui interventi dovranno essere effettuati secondo precise caratteristiche tecniche previste dalla normativa vigente. Sostiene, inoltre, che contemporaneamente a ciò, debba essere stipulato un accordo di programma e un protocollo d’intesa, che definisca gli aspetti gestionali e gli utenti autorizzati ad accedere ai poligoni in questione. Informa che tali argomentazioni sono state affrontate nell’ultima riunione del Comitato misto paritetico che si è svolta nel 2009, in cui la componente militare ha chiesto di costituire un tavolo di lavoro per affrontare la questione relativa alla realizzazione dei lavori al poligono di Saumont per poi poter svincolare quello di Clou-Neuf e dare inizio agli interventi previsti. Comunica che tale Comitato dovrebbe essere in fase di istituzione, in quanto la Regione ha individuato i relativi componenti.

Il Gen. RONDANO concorda con quanto riferito dal Ten. Col. Santo e presenta due osservazioni in merito al disegno di legge: all’articolo 2, comma 2, ritiene opportuno eliminare il termine “eventualmente” ed esprime perplessità in merito alle parole “ad uso anche del personale militare”, in quanto reputa che la parola “anche” strida con il fatto che il poligono è un’area demaniale. 

Il Ten. Col. SANTO aggiunge che la parola “anche” può dare origine ad incertezze interpretative da parte degli organi burocratici amministrativi competenti al rilascio della dichiarazione di agibilità del poligono in questione al termine dei lavori di recupero e di riqualificazione previsti. 

La Consigliera MORELLI chiede se l’impianto provvisorio di tiro possa essere utilizzato anche per esercitazioni sportive, tra cui ad esempio la pratica del biathlon, e se la zona in cui è situato il poligono di Saumont sia di proprietà del demanio militare.

Il Ten. Col. SANTO risponde affermativamente per quanto concerne la seconda domanda, mentre riguardo la prima spiega che sarebbe opportuno che venissero stipulate delle convenzioni con il Comune di Aosta e con l’Amministrazione regionale per disciplinare l’utilizzo del poligono anche a scopo ludico-amatoriale e sportivo e per determinare la responsabilità dei civili nel momento in cui usano la struttura e il relativo onere di manutenzione.    
***

Si dà atto che alle ore 15.40 il Gen. RONDANO e il Ten. Col. SANTO lasciano la sala di riunione e che il Capitano dell’Arma dei Carabinieri di Aosta, Vincenzo PUZZO, il Comandante della Guardia di Finanza della Valle d’Aosta, Gen. Angelo MASSA, il Questore di Aosta, dott. Maurizio CELIA, e il Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta, dott. Edi PASQUETTAZ, prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il dott. CELIA esprime parere positivo in merito al disegno di legge, in quanto reputa che la struttura in questione sia assolutamente indispensabile per la formazione del personale di polizia.

Il Gen. MASSA condivide pienamente il provvedimento di legge nelle sue finalità generali, in quanto la ristrutturazione del poligono in questione ne consente l’utilizzo anche nella stagione invernale e comporta un risparmio di tempo e un contenimento dei costi di trasferimento, dal momento che in tale periodo le esercitazioni vengono invece svolte in una struttura di Torino.

Il Capitano PUZZO concorda con quanto affermato dal Gen. Massa

Il Comandante PASQUETTAZ condivide il contenuto del provvedimento di legge in esame e riferisce di aver avuto dei contatti con i vertici del Centro di addestramento alpino militare valdostano per definire la progettazione del poligono in questione e le modalità di gestione e di manutenzione del sito medesimo, riferendo che quest’ultime due incombenze saranno probabilmente attribuite al Corpo forestale valdostano. 

***

Si dà atto che alle ore 15.55 il Capitano Vincenzo PUZZO, il Gen. Angelo MASSA, il dott. Maurizio CELIA, e il dott. Edi PASQUETTAZ lasciano la sala di riunione e che il Sig. DALL’AGLIO, Presidente del Tiro a Segno nazionale – Sezione di Aosta, prende parte alla riunione.
***

Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il Sig. DALL’AGLIO condivide pienamente il disegno di legge ed esprime perplessità in merito ad alcuni aspetti funzionali riguardanti l’utilizzo, la gestione e la manutenzione del sito in discussione.

Fa un ampio excursus storico sull’attività del Tiro a segno nazionale, con particolare riferimento a quella svolta in Valle d’Aosta.

***

Si dà atto che alle ore 16.40 il Consigliere LANIECE prende parte alla riunione.

***

Il Consigliere BERTIN domanda se il poligono di Saumont sarà ristrutturato anche per svolgere l’attività sia di tiro sportivo che di tiro venatorio.

Il Sig. DALL’AGLIO risponde affermativamente, precisando che sono in programma degli interventi di adeguamento di tale poligono per poterlo rendere, a tutti gli effetti, alternativo a quello di Clou-Neuf durante il periodo di relativi lavori di riqualificazione, per cui sono stati stanziati degli impegni di spesa. 

***

Si dà atto che alle ore 16.45 il Sig. DALL’AGLIO lascia la sala di riunione e che il Sig. DURAND, Presidente del Comitato regionale per la gestione venatoria, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il Sig. DURAND condivide pienamente il disegno di legge nelle sue finalità generali e riferisce che la scelta di operare degli interventi di recupero e di riqualificazione del poligono di Clou-Neuf è stata ben accolta dalla categoria che rappresenta.

***

Si dà atto che alle ore 16.55 il Sig. DURAND lascia la sala di riunione e che il Sig. BORBEY, Presidente dell’ASIVA, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il Sig. BORBEY esprime parere positivo in merito al provvedimento di legge nel suo contenuto generale e sottolinea l’importanza che riveste per la categoria che rappresenta la disposizione prevista dalla lettera d) del comma 3 dell’articolo 2, che prevede l’obbligo di garantire l’impianto a favore di soggetti non appartenenti alle Forze armate a scopo di addestramento o per lo svolgimento di attività sportive o ricreative.
***


Si dà atto che alle ore  17.00 il Sig. BORBEY lascia la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto è emerso durante le audizioni.

Il Consigliere ROSSET propone di effettuare un sopralluogo al poligono di Clou-Neuf per conoscere lo stato attuale del sito.

La Consigliera MORELLI reputa che sarebbe interessante prendere visione del progetto di esecuzione dei lavori presso la struttura summenzionata.

La Commissione concorda con le proposte avanzate dal Consigliere Rosset e dalla Consigliera Morelli e stabilisce di effettuare tale visita di lavoro il 28 aprile p.v. e di invitare a parteciparvi anche l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, MARGUERETTAZ, e l’Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale, VIERIN M.


Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 17.10.

Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
           (Gabriele MAQUIGNAZ)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
