PAGE  
4

XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 49 DEL 14/06/2010
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego             (Vicepresidente)
(Sostituito dal Consigliere Andrea ROSSET)
CRETAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)
DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.
La riunione, congiunta con la II Commissione consiliare permanente, è aperta alle ore 12:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.

2. Risoluzione sullo stato della trattativa per l'attuazione del federalismo fiscale.

· audizione del dott. Bieler e della dott.ssa Borney, funzionari dell’Assessorato del Bilancio, finanze e patrimonio, in qualità di componenti del tavolo di confronto tra il Governo e la Regione Valle d’Aosta istituito ai sensi della legge 42/2009 (Delega al Governo in materia di federalismo fiscale, in attuazione dell’articolo 119 della Costituzione).
*     *     *

I Presidenti ZUCCHI e ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 5333 in data 9 giugno 2010.


Si dà atto che presiede il Presidente ZUCCHI e che si procede alla registrazione della riunione.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 12.05 prendono parte alla riunione il Dott. BIELER, Coordinatore del Dipartimento bilancio, finanze e patrimonio, e la Dott.ssa BORNEY, Direttore della Direzione finanze e tributi.

*     *     *

RISOLUZIONE SULLO STATO DELLA TRATTATIVA PER L'ATTUAZIONE DEL FEDERALISMO FISCALE. AUDIZIONE DEL DOTT. BIELER E DELLA DOTT.SSA BORNEY, FUNZIONARI DELL’ASSESSORATO DEL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO, IN QUALITÀ DI COMPONENTI DEL TAVOLO DI CONFRONTO TRA IL GOVERNO E LA REGIONE VALLE D’AOSTA ISTITUITO AI SENSI DELLA LEGGE 42/2009 (DELEGA AL GOVERNO IN MATERIA DI FEDERALISMO FISCALE, IN ATTUAZIONE DELL’ARTICOLO 119 DELLA COSTITUZIONE)
Il Presidente ZUCCHI invita il Dott. Bieler e la Dott.ssa Borney ad esporre alle Commissioni le rispettive valutazioni in merito all’impatto che il federalismo fiscale potrebbe avere sulla Regione.  

Il Dott. BIELER, premesso che le modalità per giungere all’attuazione del federalismo fiscale prevedono sia una fase politica che una tecnica e che la sua persona è stata individuata come referente tecnico per la Valle d’Aosta al tavolo di lavoro, rende noto che l’intenzione è quella di realizzare un’attuazione del federalismo fiscale sulla falsariga di quello che è già avvenuto per le Province di Trento e Bolzano e per la Regione Trentino Alto Adige e che ciò comporterà la revisione della legge 690/1981 che disciplina l’ordinamento finanziario della Regione.

Dichiara che, da parte statale, è pervenutala la richiesta alla Regione di una partecipazione di circa 250 milioni alla manovra - da perseguire sia attraverso il trasferimento di competenze dallo Stato alla Regione, sia attraverso la rimodulazione dei trasferimenti delle compartecipazioni e l’analisi delle leggi di settore - che attraverso una revisione dell’articolo della legge in questione relativo all’IVA sull’importazione sostitutiva (che per il 2010 ammonta a 300 milioni di euro). Aggiunge che, da un’analisi delle parti di fiscalità nazionale riferibili al territorio della Regione sulle quali la Regione non partecipa in termini di compartecipazione, sono state individuate le imposte sui giochi e sugli intrattenimenti e le accise sul gas naturale e su altri prodotti energetici ad uso riscaldamento.
La Dott.ssa BORNEY, dopo aver ribadito che da una ricognizione effettuata sul quadro delle imposte raccolte sul territorio è emerso che quelle citate oggi non hanno ancora un meccanismo di compartecipazione, pone l’accento sull’importanza di capire non solo quali siano questi tributi ma come poterli poi far affluire nel bilancio regionale.

Dopo aver fornito alcuni dettagli di natura tecnica in ordine ai meccanismi di riconoscimento e di riscossione di alcune imposte, puntualizza che il quadro dei tributi erariali è definito e completo e che si sta lavorando per avere dei dati certi in modo tale da comprendere come tali tributi potranno essere trasferiti alla Regione.
Il Presidente ZUCCHI chiede se sia possibile quantificare l’entità dei tributi in questione.
Il Dott. BIELER, premesso che una quantificazione non è possibile, precisa che quando si parla della rimodulazione dei trasferimenti delle compartecipazioni lo si fa perché ci sono delle imposte o delle accise significative.

Il Consigliere CAVERI, nel ricordare come negli anni con le norme di attuazione la Regione abbia attratto a sé settori quali la scuola, la sanità e le strade statali, è dell’avviso che sia importante nei prossimi mesi individuare in maniera più mirata gli ambiti da regionalizzare.

Chiede, quindi, se nel tavolo tecnico sia ipotizzabile la predisposizione di un elenco dei settori ancora regionalizzabili e se sia già stata discussa l’eventualità di agire immediatamente attraverso le norme di attuazione o se si ipotizzi un passaggio simile a quello delle Province di Trento e Bolzano.

Il Dott. BIELER, dopo aver risposto in modo affermativo alla prima domanda, dichiara che non è stata ancora definita la forma delle modalità di attuazione dal momento che la modifica della legge 690/1981 deve essere fatta nel rispetto dell’articolo 48bis dello Statuto che prevede il passaggio nella Commissione Paritetica.
Il Consigliere LOUVIN reputa singolare che non ci siano delle ipotesi dimensionali né per il prelievo unico sui giochi, né per le accise sui gas naturali, né per l’ulteriore cespite riferito ai premi assicurativi.
Chiede di poter conoscere il saldo tra quello che verrà tagliato e quello che verrà compensato e quale sarà la tempistica degli interventi testé illustrati.
Il Dott. BIELER, premesso di non essere in grado di fornire delle cifre sulla quantificazione, afferma che anche i crediti pregressi non ancora riconosciuti nell’ambito del bilancio - ad eccezione di quelli registrati a residui - entreranno nella proposta di riforma.
Conclude dichiarando che al momento risulta difficile fare una previsione sui tempi.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 12.40.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 8 luglio 2010
