XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 62 DEL 28/05/2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.
La riunione è aperta alle ore 09:30, ad Aosta, nella Saletta attigua alla Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Petizione contro la realizzazione di centrali idroelettriche nel Vallone di Verney nel territorio comunale di La Thuile.

2. Comunicazioni del Presidente.
3. Approvazione del verbale n. 59 del 20 aprile 2010.

4. Disegno di legge n. 96 recante: “Modificazione alla legge regionale 20 giugno 1996, n. 12 (Legge regionale in materia di lavori pubblici)”. Nomina del Relatore.

5. Disegno di legge n. 40 recante: “Definizione dei criteri per l'accertamento, la valutazione e l'indennizzo dei danni provocati dagli animali predatori al patrimonio zootecnico, e per l'attuazione di misure preventive”. Relatore il Consigliere PROLA.
6. Atto amministrativo recante: “Modificazione dei confini del Parco Naturale regionale Mont Avic a seguito dell'emanazione del P.D.R. 27 maggio 2009 recante nuova perimetrazione del Parco Nazionale del Gran Paradiso”.

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4866 in data 26 maggio 2010.

Propone di iniziare la riunione con l’esame dei punti iscritti ai numeri 2, 3 e 4 dell’ordine del giorno.

La Commissione concorda.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente COME’ suggerisce di esaminare congiuntamente alla IV Commissione consiliare la petizione contro la costruzione di una centralina idroelettrica privata nel vallone di Barasson.

Propone di audire in merito al disegno di legge n. 88, congiuntamente alla IV Commissione, l’Artav (Associazione residenze turistiche alberghiere) che ha inoltrato una richiesta di audizione e il Cpel a seguito dell’espressione del relativo parere.

Fa distribuire:
·  copia del parere del CPEL inerente al disegno di legge n. 88;
· copia della nota n. 5812/TA del 25 maggio 2010 dell’Assessorato al Territorio e Ambiente avente per oggetto: “Petizione contro il progetto di costruzione di una centralina idroelettrica privata nel vallone di Barasson nel territorio dei Comuni di Etroubles e Saint-Oyen”.

La Commissione prende atto e concorda con quanto proposto dal Presidente Comé.
APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 59 DEL 20 APRILE 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

DISEGNO DI LEGGE N. 96 RECANTE: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 20 GIUGNO 1996, N. 12 (LEGGE REGIONALE IN MATERIA DI LAVORI PUBBLICI)”. NOMINA DEL RELATORE.


Il Consigliere PROLA propone il Presidente COME’ come relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *


Si dà atto che la riunione è sospesa alle ore 9.45 e che riprende congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, nella Sala Commissioni, alle ore 10.20 per l’esame del seguente punto:

PETIZIONE CONTRO LA REALIZZAZIONE DI CENTRALI IDROELETTRICHE NEL VALLONE DI VERNEY NEL TERRITORIO COMUNALE DI LA THUILE.


Il Presidente COME’ illustra la relazione finale che si intende inoltrare all’esame del Consiglio regionale e pone in votazione tale relazione.


Le Commissioni, all’unanimità, approvano la relazione finale.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.25 termina la seduta congiunta e che la Commissione prosegue i lavori con l’esame dei punti iscritti ai n. 5 e 6 dell’ordine del giorno. Si precisa, inoltre, che i Consiglieri CERISE e TIBALDI lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ propone di esaminare l’atto amministrativo iscritto al punto n. 6 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.35 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, e la Sig.ra Santa TUTINO, funzionaria dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “MODIFICAZIONE DEI CONFINI DEL PARCO NATURALE REGIONALE MONT AVIC A SEGUITO DELL'EMANAZIONE DEL P.D.R. 27 MAGGIO 2009 RECANTE NUOVA PERIMETRAZIONE DEL PARCO NAZIONALE DEL GRAN PARADISO”.


L’Assessore ISABELLON rammenta che la proposta di modificazione dei confini del Parco naturale del Mont Avic è conseguente alla nuova perimetrazione del Parco nazionale del Gran Paradiso.


Presenta due emendamenti di natura tecnica richiesti dall’Ufficio legislativo della Presidenza del Consiglio regionale.


La Sig.ra TUTINO fa presente, che a seguito della modifica dei confini del Parco nazionale del Gran Paradiso, un’area nel territorio del Comune di Champorcher ne era stata esclusa e che tale area presenta caratteristiche idonee all’inserimento nel Parco regionale del Mont Avic.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito all’ubicazione dell’area che viene inserita nel parco.


La Sig.ra TUTINO precisa che viene inserita una porzione del territorio del Comune di Champorcher che sovrasta il bacino del lago Miserin.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.45 l’Assessore ISABELLON e la Sig.ra TUTINO lasciano la sala riunione.

* * *


La Commissione, dopo una breve discussione, esprime, all’unanimità, parere favorevole all’atto amministrativo in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore Isabellon.

* * *


Si dà atto che l’Assessore ISABELLON e il Sig. OREILLER prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 40 RECANTE: DEFINIZIONE DEI CRITERI PER L'ACCERTAMENTO, LA VALUTAZIONE E L'INDENNIZZO DEI DANNI PROVOCATI DAGLI ANIMALI PREDATORI AL PATRIMONIO ZOOTECNICO, E PER L'ATTUAZIONE DI MISURE PREVENTIVE. RELATORE IL CONSIGLIERE PROLA.


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


L’Assessore ISABELLON riferisce che, dopo il confronto avuto con l’Unione europea, si è modificato il percorso da seguire per giungere all’approvazione del disegno di legge che, attualmente, non deve più essere sottoposto alla procedura di notifica e presenta un emendamento di natura finanziaria.


Il Sig. OREILLER ricorda che il disegno di legge n. 40 era stato predisposto nella primavera del 2009 e che era necessario sottoporlo alla procedura di notifica; informa che la Commissione europea ha sollevato delle obiezioni in quanto non erano stati rispettati gli orientamenti comunitari e riferisce che la stessa Commissione ha suggerito di erogare gli aiuti nell’ambito del regime de minimis.


Ritiene che, vista la tipologia di aziende presenti nella Regione, l’applicazione del regime de minimis sia fattibile e comunica che si potranno erogare aiuti nella misura massima del 100% per il risarcimento dei danni subiti.


Fa presente che le misure di prevenzione sono finalizzate a limitare i danni procurati dal predatore e consistono nell’aumento della sorveglianza dei greggi con la presenza di un pastore, di un cane da guardiania o con la predisposizione di recinzioni fisse o mobili per il pascolo; riferisce, infine, che gli importi saranno definiti con successive deliberazioni della Giunta regionale.


Il Consigliere BIELER chiede alcuni chiarimenti in merito alla suddivisione in zone del territorio di cui all’articolo 13.


Il Sig. OREILLER precisa che la suddivisione del territorio terrà conto della presenza dei predatori; riferisce che attualmente si è riscontrata la presenza di un branco di 3/4 lupi nel Parco nazionale del Gran Paradiso e che esiste la possibilità di intervenire con metodi dissuasivi previa autorizzazione.


Il Consigliere AGOSTINO chiede se la popolazione di camosci e stambecchi nel Parco sia diminuita.


Il Sig. OREILLER ritiene che la popolazione degli ungulati sia in aumento e che gli stessi abbiano modificato le loro abitudini in conseguenza dell’arrivo di un predatore come il lupo.


Il Consigliere PROLA ritiene che sia importante valutare l’incidenza di questi aiuti sul de minimis di ogni singola azienda specialmente per quelle interessate alle misure di prevenzione.


Il Sig. OREILLER ricorda che il disegno di legge in discussione si rivolge soprattutto alle aziende ovicaprine e informa che questa norma consente di finanziare anche i danni subiti nel corso del 2009.


L’Assessore ISABELLON precisa che per le misure di prevenzione saranno prese in considerazione esclusivamente le aziende che monticano i greggi.


Il Presidente COME’ chiede se si sia riscontrata la presenza della lince.

Il Sig. OREILLER ritiene che la lince sia presente.
* * *

Si dà atto che alle ore 11.35  l’Assessore ISABELLON e il Sig. OREILLER lasciano la sala di riunione.
* * *

Il Consigliere PROLA propone di audire l’Arev.

La Commissione concorda.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 11.40
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 2 luglio 2010
