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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 50 DELL’08/07/2010
ZUCCHI Alberto          (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego     (Vicepresidente) 
(Sostituito dal Consigliere Andrea ROSSET)
CRÉTAZ Alberto         (Segretario)
(Sostituito dal Consigliere Piero PROLA)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(In missione)
LA TORRE Leonardo 
(Malattia)
LOUVIN Roberto 
(Sostituito dal Consigliere Alberto BERTIN)
RINI Émily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Sostituito dal Consigliere André LANIÈCE)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario n. 48 della riunione del 7 giugno 2010 e dei verbali (sommario ed integrale) n. 49 della riunione del 14 giugno 2010.
3. Disegno di legge n. 107: “Disposizioni in materia di Commissioni locali valanghe”. (Nomina del relatore e illustrazione dell’Assessore Viérin Marco alle Commissioni I e III riunite congiuntamente).
4. Proposta di legge n. 103: “Modificazione alla legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale)”. (Nomina del relatore).

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 6135 in data 1° luglio 2010 e da telegramma prot. n. 6226 in data 5 luglio 2010.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI, alla luce delle affermazioni fatte dal Presidente dell’Union Valdôtaine e viste le problematiche evidenziate dalle recenti elezioni comunali, ritiene che i tempi siano ormai maturi per una revisione della regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale).


E’ inoltre dell’avviso che le norme per l'elezione del Consiglio regionale, soprattutto quelle riferite ai profili di incompatibilità e di ineleggibilità, necessitino di alcuni aggiustamenti e che questi vadano fatti in tempo utile prima della fine della legislatura.


Il Consigliere CAVERI, premesso che le forze di maggioranza non hanno ancora affrontato il tema della legge elettorale comunale, ritiene opportuno attendere le decisioni che la Corte costituzionale assumerà in merito ad alcune questioni sorte in relazione alla legge regionale 7 agosto 2007, n. 20 (Disciplina delle cause di ineleggibilità e di incompatibilità con la carica di consigliere regionale, ai sensi dell'articolo 15, comma secondo, dello Statuto speciale).


Nel chiedere se tali questioni saranno oggetto di discussione nella prossima riunione oppure dopo la pausa dei lavori, conferma l’impegno dell’Union Valdôtaine ad esplicitare la propria posizione in merito non appena questi argomenti saranno messi all’ordine del giorno dei lavori della Commissione.


La Commissione, dopo breve dibattito, decide di rimandare a dopo la pausa estiva la discussione sulle tematiche in questione.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO N. 48 DELLA RIUNIONE DEL 7 GIUGNO 2010 E DEI VERBALI (SOMMARIO ED INTEGRALE) N. 49 DELLA RIUNIONE DEL 14 GIUGNO 2010
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

PROPOSTA DI LEGGE N. 103: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE)”. (NOMINA DEL RELATORE)

La Commissione propone quale relatore della proposta di legge in oggetto il Consigliere BERTIN e fissa in trenta giorni il termine per la presentazione della relazione.
DISEGNO DI LEGGE N. 107: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI COMMISSIONI LOCALI VALANGHE”. (NOMINA DEL RELATORE E ILLUSTRAZIONE DELL’ASSESSORE VIÉRIN MARCO ALLE COMMISSIONI I E III RIUNITE CONGIUNTAMENTE). (NOMINA DEL RELATORE)
La Commissione propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere SALZONE e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

*     *     *

Alle ore 15.25 la riunione prosegue congiuntamente alla III Commissione. Partecipano l’Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica VIÉRIN Marco e l’Ing. ROCCO, Coordinatore del Dipartimento difesa del suolo e risorse idriche.

*     *     *

L’Assessore VIÉRIN M., premesso che il provvedimento in questione è stato oggetto di dibattito e di confronto con il Celva, per cui si tratta di un articolato concordato, afferma che il disegno di legge deriva dalla necessità di disciplinare con legge le competenze e le funzioni delle Commissioni locali valanghe.

L’Ing. ROCCO illustra, articolo per articolo, i contenuti del testo di legge.

Il Consigliere TIBALDI chiede quale sia la normativa nazionale di riferimento e se anche questa preveda l’istituzione delle Commissioni locali valanghe.

Domanda, inoltre, in considerazione del fatto che la Valle d’Aosta ha già investito in attività di monitoraggio dei fenomeni valanghivi ed erosivi, quale siano le motivazioni che hanno indotto il Governo regionale ad istituire queste Commissioni.

L’Ing. ROCCO, premesso che la legge nazionale non contempla l’istituzione delle Commissioni locali valanghe, afferma che sono tuttavia presenti in tutte le Regioni alpine, precisa che si è deciso di istituire questi organi consultivi in quanto permettono di rispondere, nella maniera più razionale, alle esigenze locali.

L’Assessore VIÉRIN M. aggiunge che queste Commissioni sono nate da un’esigenza forte manifestata dagli enti locali e, soprattutto, dai Sindaci.

Il Consigliere CAVERI, nel reputare il disegno di legge indispensabile in virtù delle problematiche non indifferenti che tratta, chiede quale sia la struttura regionale incaricata di predisporre la deliberazione di cui all’articolo 3, comma 2.

Domanda, in seguito, se il parere espresso dalle Commissioni locali valanghe, così come previsto dall’articolo 2, comma 2, lettera c), sia o meno di natura vincolante.

Il Presidente ZUCCHI chiede di conoscere l’entità numerica della composizione delle Commissioni.

Premesso il fatto che il gettone di presenza dovrebbe essere commisurato alla comprovata capacità professionale dei componenti di questi organi, ritiene che sarebbe opportuno conoscerne l’entità.

Fa, infine, notare che tra gli ambiti territoriali di operatività delle Commissioni non è stato inserito il Comune di Gressan.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se il gettone di presenza venga attribuito anche al Comandante della stazione forestale competente per territorio.

Il Consigliere ROSSET ritiene che la scelta di finanziare l’istituzione di questi organismi mediante risorse derivanti da trasferimenti con vincolo settoriale di destinazione, di cui alla legge regionale 20 novembre 1995, n. 48 (Interventi regionali in materia di finanza locale), potrebbe creare agli enti locali delle difficoltà nella loro gestione.

L’Ing. ROCCO, nel rispondere ai quesiti posti dal Consigliere Caveri, afferma che l’indicazione della struttura regionale è stata tolta per questioni di tecnica legislativa. Precisa, tuttavia, che la proposta di deliberazione verrà predisposta di concerto tra l’assessorato e la Presidenza della Regione. Rende noto che i Sindaci si sono espressi per un parere tecnico non vincolante.

Nel riferire che gli uffici verificheranno con i tecnici a quale territorio comunale ad alto rischio valanghivo abbinare il Comune di Gressan, dichiara che non viene erogato alcun gettone di presenza al Comandante della stazione forestale competente per territorio in quanto si tratta di un compenso già previsto da una contrattazione a parte.
*     *     *

Alle ore 16.15 l’Assessore VIÉRIN Marco e l’Ing. ROCCO, lasciano la sala di riunione.

*     *     *

Le Commissioni, dopo breve dibattito, rinviano l’esame del disegno di legge in oggetto e decidono di procedere all’audizione congiunta mercoledì 21 luglio p.v. del Direttore della Protezione civile e del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 16.20.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Alberto ZUCCHI)
(Émily RINI)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 16 settembre 2010
