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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 77 DEL 01/07/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Delega il Consigliere ROSSET)

LATTANZI Massimo

(Assente)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere CHATRIAN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10:25, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario n. 70 del 31 maggio 2010.

3.
Ore 10.00: audizione dei rappresentanti dell’Agenzia Regionale per le Relazioni Sindacali in merito al disegno di legge n. 94 (Nuova disciplina dell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale).

4. Disegno di legge n. 94, presentato dalla Giunta regionale in data 21 aprile 2010, concernente: “Nuova disciplina dell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale.” (relatore il Consigliere CRÉTAZ).

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 6044 in data 29 giugno 2010.
* * *

Alle ore 10.25 il sig. Ezio DONZEL, Presidente dell’Agenzia regionale per le relazioni sindacali, prende parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

AUDIZIONE DEI RAPPRESENTANTI DELL’AGENZIA REGIONALE PER LE RELAZIONI SINDACALI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 94 (NUOVA DISCIPLINA DELL'ORGANIZZAZIONE DELL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D'AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE)

Il Presidente ROSSET invita il Presidente dell’ARRS ad esporre le proprie considerazioni in merito al disegno di legge in oggetto.

Il sig. DONZEL E. esprime apprezzamento, anche a nome del Comitato dell’ARRS, per l’invito ricevuto dalla Commissione, in quanto reputa opportuno che l’ARRS sia coinvolta dalla Commissione in caso di esame di disegni di legge che affrontano tematiche legate al personale del comparto unico dell’Amministrazione regionale.
Afferma che la legge regionale 45/1995 necessita di un consistente restyling ed espone le ragioni alla base di tale necessità quali: la condizione regione-centrica della legge regionale 45/1995 (predisposta prima della nascita del comparto unico dell’Amministrazione regionale) e le conseguenti difficoltà applicative per gli enti locali e le comunità montane; la predisposizione di decreti legislativi in materia negli anni successivi al 1995 con importanti riflessi su tematiche quali le relazioni sindacali, la rappresentatività dei dipendenti e la dirigenza ed i pronunciamenti in materia della Corte costituzionale.
Pone l’accento:

· sul tema della riforma della dirigenza e sulle questioni connesse indicando puntualmente gli aspetti che non condivide contenuti nel provvedimento in esame;
· sulla contrattazione e sulle tematiche correlate;
· sul rapporto tra il potere politico ed il potere gestionale demandato alla dirigenza;

· sull’assenza di una cultura della valutazione dell’operato dei dirigenti;

· sulla continua commistione tra il mondo politico, il mondo dirigenziale ed il mondo sindacale e sui relativi effetti negativi in capo all’operato delle varie amministrazioni; 

· su questioni quali: 
- la mancata indicazione del soggetto cui è in capo l’indirizzo interpretativo ed applicativo della normativa in materia; 
- il potere di avocazione da parte dell’organo politico dei provvedimenti in capo alla dirigenza; l’applicazione del contratto dei giornalisti ai componenti dell’ufficio stampa della pubblica amministrazione;

- il reclutamento del personale del comparto unico in base alle graduatorie delle liste di collocamento;

- il tema dell’assunzione di impieghi negli enti o nelle società partecipati da parte del personale della qualifica unica dirigenziale dell’Amministrazione regionale, degli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione, degli enti locali e delle loro forme associative;

- l’accesso al concorso della dirigenza e sulla prevista riserva del 50% dei posti in concorso al personale già operante nell’Amministrazione regionale;

- le attribuzioni delle funzioni in capo ai funzionari della categoria D.

* * *

Alle ore 11.00 la Consigliera IMPÉRIAL lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET chiede ragguagli in merito al soggetto detentore del ruolo interpretativo della normativa in esame.


Il sig. DONZEL E. risponde che il soggetto che predispone le norme è colui che deve procedere alla loro interpretazione e ciò andrebbe inserito nell’ambito delle funzioni della direzione politico-amministrativa di cui all’articolo 3 del disegno di legge in esame.
Il Consigliere SALZONE chiede un giudizio complessivo sul provvedimento in discussione.


Il sig. DONZEL E. risponde manifestando apprezzamento per la decisione di mettere mano alla legge regionale 45/1995 ponendo, nel contempo, in risalto alcune tematiche che, a suo avviso, avrebbero dovuto essere affrontate nell’ambito del disegno di legge.


Il Consigliere CHATRIAN fa notare che al comma 5 dell’articolo 20 (Criteri generali per il conferimento degli incarichi) riconferma la vigente percentuale massima del 15 per cento della dotazione organica dirigenziale per il conferimento di incarichi dirigenziali a personale esterno all’ente mentre la legislazione nazionale individua in merito una percentuale molto più bassa e chiede se tale comma potrebbe causare delle problematiche.

Il sig. DONZEL E. fa notare che l’utilizzo di soggetti esterni chiamati a ricoprire incarichi dirigenziali rappresenta una grossa opportunità qualora gli stessi siano portatori di professionalità.

Espone alcune considerazioni in ordine al previsto Albo dei dirigenti di cui all’articolo 19 e alle eccedenze del personale regolamentate ai sensi dell’articolo 44.

Il Consigliere CRÉTAZ chiede se il Presidente dell’ARRS sia stato sentito in fase di predisposizione del provvedimento in esame ed abbia quindi avuto modo di esprimere quanto riferito nella riunione odierna.


Il sig. DONZEL E. risponde che è stato sentito nella fase di preparazione del provvedimento in relazione alle tematiche connesse all’attività dell’ARRS e alla rappresentatività sindacale.
* * *

Alle ore 12.00 il sig. Ezio DONZEL lascia la sala della riunione.Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 94, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 APRILE 2010, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL'ORGANIZZAZIONE DELL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D'AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE. (relatore il Consigliere CRETAZ)


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia degli emendamenti predisposti dal Consigliere Chatrian e gli emendamenti trasmessi dall’Associazione Stampa Valdostana.


Il Consigliere CHATRIAN chiede che siano posti in votazione gli emendamenti da lui presentati.


Presenti:

quattro


Votanti:

quattro


Favorevole:

uno


Astenuti:

i Consiglieri Rosset, Crétaz e Salzone.


La Commissione respinge gli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian.


Il Presidente ROSSET rammenta ai Commissari che il Presidente della Regione aveva presentato degli emendamenti sul disegno di legge e propone di predisporre un nuovo testo del disegno di legge in oggetto.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (contrari: uno), parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO N. 70 DEL 31 MAGGIO 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.10.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 16/09/2010
