PAGE  
5
5

XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 78 DEL 05/07/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
         (Vicepresidente)
(Delega al Consigliere PROLA)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(In missione)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto
(Delega al Consigliere CHATRIAN)
SALZONE Francesco
(Delega al Consigliere


André LANIECE)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Proposta di legge n. 100, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione).” (Compatibilità finanziaria).

Ore 9.00: audizione di un firmatario della proposta di legge;

ore 9.15: audizione del Presidente della Regione, ROLLANDIN, ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento interno, finalizzata all’eventuale reperimento delle risorse finanziarie per la copertura degli oneri derivanti dalla proposta di legge in oggetto.

3. Disegno di legge n. 99: “Nuove disposizioni per la redazione del Bollettino ufficiale della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste e per la pubblicazione degli atti della Regione e degli enti locali. Abrogazione della legge regionale 3 marzo 1994, n. 7.” (Relatore: la Consigliera IMPÉRIAL).

4. Disegno di legge n. 102: “Modificazioni alla legge regionale 8 luglio 2002, n. 12 (Nuove norme sull'ordinamento e sul funzionamento del Corpo forestale della Valle d'Aosta e sulla disciplina del relativo personale. Modificazione alla legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e abrog
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azione di leggi regionali in materia di personale forestale). “(Nomina del Relatore).

5. Disegno di legge n. 106: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per il triennio 2010/2012.” (Nomina del Relatore).

6. Disegno di legge n. 109: “Modificazioni alle legge regionale 18 giugno 2004, n. 10 (Interventi per il patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali).” (Nomina del Relatore).

7. Proposta di regolamento n. 8: “Modificazione al regolamento regionale 17 maggio 2010, n. 2 (Disciplina dell'accesso e della mobilità nell'ambito dell'organico del Corpo forestale della Valle d'Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12).” (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 6176 in data 2 luglio 2010.
PROPOSTA DI LEGGE N. 100: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14 (NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE).” (COMPATIBILITA’ FINANZIARIA).


Il Consigliere CHATRIAN illustra i contenuti della predetta proposta di legge che si prefigge di modificare e di aggiornare la normativa di riferimento regionale, che non è più in grado di rispondere alle esigenze di un’efficace tutela degli animali di affezione.


Il Presidente ROSSET, alla luce del disegno di legge approvato dalla Giunta regionale venerdì scorso sullo stesso argomento, auspica che si arrivi alla predisposizione di un testo unificato dei due provvedimenti.

*     *     *

Alle ore 9.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

*     *     *

Il Presidente della Regione ROLLANDIN, dopo aver precisato che il disegno di legge sullo stesso argomentoapprovato dalla Giunta regionale venerdì scorso utilizza dei fondi previsti ad hoc dal Governo regionale, cosa che impedisce un raddoppio dello stanziamento. Si dichiara comunque disponibile a confrontare i due progetti per predisporre un testo di sintesi.

*     *     *

Alle ore 9.20 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala di riunione.

*     *     *

DISEGNO DI LEGGE N. 99: “NUOVE DISPOSIZIONI PER LA REDAZIONE DEL BOLLETTINO UFFICIALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE E PER LA PUBBLICAZIONE DEGLI ATTI DELLA REGIONE E DEGLI ENTI LOCALI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 3 MARZO 1994, N. 7. “(RELATORE: LA CONSIGLIERA IMPÉRIAL).


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia della relazione fatta pervenire dalla Consigliera Impérial.


Il Consigliere LATTANZI chiede se le disposizioni previste dal disegno di legge n. 99 abbiano una portata maggiore rispetto a quelle contenute nel decreto-legge n. 112/2008.


Il Presidente ROSSET risponde affermativamente, come dimostra, ad esempio, il fatto che, a decorrere dal 1° gennaio 2011, la pubblicazione del Bollettino ufficiale avverrà esclusivamente in forma digitale.


La Commissione, dopo breve dibattito, a maggioranza (astenuto: il Consigliere Chatrian), esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 106: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12 (NUOVE NORME SULL'ORDINAMENTO E SUL FUNZIONAMENTO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D'AOSTA E SULLA DISCIPLINA DEL RELATIVO PERSONALE. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E ABROG
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AZIONE DI LEGGI REGIONALI IN MATERIA DI PERSONALE FORESTALE).” (NOMINA DEL RELATORE).

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 8: “MODIFICAZIONE AL REGOLAMENTO REGIONALE 17 MAGGIO 2010, N. 2 (DISCIPLINA DELL'ACCESSO E DELLA MOBILITÀ NELL'AMBITO DELL'ORGANICO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D'AOSTA, AI SENSI DEGLI ARTICOLI 5, COMMA 3, E 11 DELLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12).” (NOMINA DEL RELATORE).


Il Presidente ROSSET propone il Consigliere Crétaz quale relatore dei due provvedimenti in oggetto.


La Commissione concorda e fissa per il 19 luglio il termine per la presentazione della relazione.

DISEGNO DI LEGGE N. 106: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER IL TRIENNIO 2010/2012. “(NOMINA DEL RELATORE).

Il Presidente ROSSET si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa per il 19 luglio il termine per la presentazione della relazione.

DISEGNO DI LEGGE N. 109: “Modificazioni alle legge regionale 18 giugno 2004, n. 10 (Interventi per il patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali). “(NOMINA DEL RELATORE).

Il Presidente ROSSET si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa per il 19 luglio il termine per la presentazione della relazione.


Delibera, inoltre, di effettuare, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, l’audizione dell’Assessore alle attività produttive, di Confindustria, delle associazioni degli artigiani, di Vallée d’Aoste structure e della FINAOSTA.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 9.35

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 16/09/2010
