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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 79 DEL 12/07/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega al Consigliere CHATRIAN)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri CERISE G. e RIGO.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica DIURNO.

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Audizioni sul disegno di legge n. 109 (Modificazioni alle legge regionale 18 giugno 2004, n. 10 (Interventi per il patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali)):

· ore 9.00: Assessore alle attività produttive;
· ore 9.30: Confindustria;

· ore 10.00: Associazioni degli artigiani;

· ore 10.30: Vallée d’Aoste Structure;

· ore 11.00: FINAOSTA.

Si precisa che la II Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti punti:

2.
Comunicazioni del Presidente.

3.
Approvazione del verbale (sommario e integrale) n. 73 della riunione del 14 giugno 2010.

4.
Illustrazione, da parte dell’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio, del disegno di legge n. 106 (Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per il triennio 2010/2012).

*     *     *

I Presidenti ROSSET e EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 6337 in data 7 luglio 2010.
* * *

Alle ore 9.05 il Presidente delle Regione, ROLLANDIN, prende parte alla riunione in sostituzione dell’Assessore alle attività produttive Pastoret.

* * *

AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 109 (MODIFICAZIONI ALLE LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10 (INTERVENTI PER IL PATRIMONIO IMMOBILIARE REGIONALE DESTINATO AD ATTIVITÀ PRODUTTIVE E COMMERCIALI)):
· Assessore alle attività produttive

Il Presidente EMPEREUR rammenta che le Commissioni consiliari II e IV sono riunite congiuntamente per l’esame del disegno di legge in oggetto e che il Consigliere Rosset è il relatore in entrambe le Commissioni.


Invita pertanto il Presidente della Regione Rollandin ad illustrare il provvedimento in questione.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN, nel precisare che prende parte alla riunione in sostituzione dell’Assessore alle attività produttive Pastoret impossibilitato a partecipare alla riunione odierna, afferma che l’atto in esame vuole rispondere all’esigenza di unificare la gestione del patrimonio immobiliare destinato ad attività produttive in capo alla società Struttura Valle d’Aosta s.r.l.-Vallée d’Aoste Structure s.à.r.l..


Il Consigliere LATTANZI chiede ragguagli in merito all’eventuale costituzione di nuove società.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che non c’è nessuna società in via di costituzione.

* * *

Alle ore 9.10 il Presidente delle Regione, ROLLANDIN, lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente EMPEREUR rende noto che la Confindustria Valle d’Aosta ha inviato una comunicazione per informare le Commissioni che la Presidente dott.ssa Pirovano non potrà prendere parte alla riunione e che al suo posto interverrà la dott.ssa Crosa.


Le Commissioni prendono atto.

* * *

Si procede ad un’inversione dell’ordine del giorno e che la II Commissione procede all’esame dei seguenti oggetti:

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET comunica che la Commissione si riunirà giovedì 15 luglio p.v. alle ore 15 per l’espressione del parere di compatibilità finanziaria sulla proposta di legge n. 100 (Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)).


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 73 DELLA RIUNIONE DEL 14 GIUGNO 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Alle ore 9.15 l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

ILLUSTRAZIONE, DA PARTE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO, DEL DISEGNO DI LEGGE N. 106 (PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER IL TRIENNIO 2010/2012)


L’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER illustra il provvedimento in esame ponendo l’accento sulle principali variazioni quali: l’assegnazione di maggiori risorse per 2,2 milioni di euro destinate principalmente al finanziamento delle spese per il servizio di soccorso sulle piste da sci; le spese destinate alla manutenzione ordinaria delle strade regionali ed in particolare allo sgombero neve; gli interventi per la valorizzazione ed il recupero della conca di Cheneil nel Comune di Valtournenche.


Il Consigliere SALZONE chiede quali siano le motivazioni che hanno indotto l’Esecutivo regionale a presentare anzitempo il provvedimento in esame.


Il Consigliere LATTANZI domanda ragguagli in merito agli “Interventi per l’attuazione degli strumenti di pianificazione energetico-ambientale”, alle “Spese per la gestione dell’aeroporto e per il trasporto aereo” e agli “Oneri connessi alle entrate”.


Il Consigliere CHATRIAN chiede se nell’ambito del recupero della conca di Cheneil nel Comune di Valtournenche sia previsto un intervento finanziario del Comune interessato.


L’Assessore LAVOYER risponde fornendo i chiarimenti richiesti dai Consiglieri Lattanzi e Chatrian.

* * *

Alle ore 9.25 l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 9.30 la dott.ssa CROSA, Direttore di Confindustria Valle d’Aosta, prende parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi. Le Commissioni II e IV riprendono congiuntamente i lavori per il prosieguo dell’esame del seguente oggetto: 

AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 109 (MODIFICAZIONI ALLE LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10 (INTERVENTI PER IL PATRIMONIO IMMOBILIARE REGIONALE DESTINATO AD ATTIVITÀ PRODUTTIVE E COMMERCIALI)):
· Confindustria


Il Presidente EMPEREUR ribadisce che è pervenuta una nota della Confindustria Valle d’Aosta che informava le Commissioni che la Presidente Pirovano non avrebbe potuto prendere parte alla riunione odierna a causa di impegni concomitanti e che alla stessa avrebbe preso parte la dott.ssa Crosa cui cede la parola.


La dott.ssa CROSA fa distribuire copia delle osservazioni predisposte dalla Confindustria Valle d’Aosta in merito al disegno di legge in oggetto.


Rileva che è condivisa la scelta di fare gestire da uno stesso soggetto (la società Structure Vallée d’Aoste) tutti gli immobili a destinazione produttiva di proprietà della Regione e sottolinea l’opportunità che anche gli immobili in capo alla società Autoporto dovrebbero essere conferiti in mano alla testè citata società Structure Vallée d’Aoste. 


Il Presidente ROSSET ringrazia la dott.ssa Crosa per il documento presentato alle Commissioni.


Il Consigliere CAVERI giudica interessante la suggestione di prevedere il conferimento degli immobili della Autoporto spa in capo alla società Structure Vallée d’Aoste.

* * *

Alle ore 9.35 la dott.sa CROSA lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

La riunione è sospesa sino alle ore 9.50. 

* * *

* * *

Alle ore 9.50 i sigg. GRAPPEIN, in rappresentanza della Confederazione nazionale dell’artigianato, VICENTINI e RONCO, in rappresentanza dell’Associazione Artigiani VdA, prendono parte alla riunione.

* * *

· Associazioni degli artigiani


Il Presidente EMPEREUR porge il benvenuto ai rappresentanti delle associazioni degli artigiani e li invita ad esporre le loro considerazioni in merito al provvedimento in esame.


Il sig. VICENTINI precisa di parlare a nome delle associazioni oggi presenti ed anche della Confartigianato porgendo le scuse del suo rappresentante che non ha potuto prendere parte alla riunione odierna.

Premesso che i rappresentanti delle associazioni non possono che prendere atto di una decisione già maturata, chiede: 

· perché questa tematica sia stata assegnata all’esame delle Commissioni II e IV;

· se la decisione di conferire alla società Vallée d’Aoste Structure il patrimonio regionale degli immobili destinati ad attività produttive e commerciali abbia portato dei benefici rispetto alla situazione precedente anche in termini di economicità di gestione degli stessi;

· se sia possibile avere dei ragguagli in merito al numero dei locali, alle loro dimensioni, agli eventuali costi di affitto e alla loro disponibilità in gestione alla società Structure Vallée d’Aoste al fine di poter valutare se qualche impresa artigiana potrebbe essere interessata ad insediarsi.


Ritiene che il disegno di legge in esame rappresenti una buona iniziativa.


Il Presidente EMPEREUR risponde che il provvedimento in discussione è stato assegnato alle due Commissioni in ragione delle rispettive competenze in ordine agli aspetti finanziari ed economici.


Precisa che, grazie alla collaborazione dell’assessorato competente in materia e della società che si occupa della gestione immobili destinati ad attività produttive e commerciali, sarà acquisita la documentazione in questione che verrà messa a disposizione dei rappresentanti delle associazioni.


Il Presidente ROSSET osserva che l’aspetto fondamentale del disegno di legge è ravvisabile nell’individuazione di un unico gestore degli immobili in questione al fine di razionalizzare l’intero sistema.


Il sig. GRAPPEIN conviene con quanto dichiarato dal Presidente Vicentini auspicando una maggiore attenzione nei confronti delle piccole imprese artigiane, anche attraverso la progettazione di immobili adatti alle loro esigenze lavorative.

* * *

Alle ore 10.00 i sigg. GRAPPEIN, VICENTINI e RONCO lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 10.05 il sig. SAPINET, Presidente della società Struttura Valle d’Aosta s.r.l.-Vallée d’Aoste Structure s.à.r.l., prende parte alla riunione. Alla stessa ora il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *

· Vallée d’Aoste Structure

Il Presidente ROSSET invita il Presidente Sapinet ad esporre le proprie considerazioni in ordine alle modifiche alla legge regionale 10/2004 proposte nel disegno di legge in discussione.


Il sig. SAPINET consegna una nota contenente l’elenco del patrimonio immobiliare di proprietà regionale destinato ad attività produttive e commerciali nel tempo trasferiti alla società Vallée d’Aoste Structure precisando che nell’arco di qualche settimana sarà trasmessa la relazione che annualmente approda all’esame del Consiglio regionale contenente i risultati economici della gestione del suddetto patrimonio conferito alla società medesima.

Procede all’analisi del documento poc’anzi consegnato ed illustra una proposta di emendamento all’articolato volta ad introdurre la possibilità che le somme stanziate a copertura dei contributi da corrispondere ai conduttori per lavori di adeguamento e messa a norma degli immobili in esame e revocate possano essere a favore della società Vallée d’Aoste Structure per il finanziamento di quegli stessi oneri che sulla stessa finiranno per gravare.


Il Consigliere CHATRIAN pone i seguenti quesiti:

· quanti sono gli immobili ancora sfitti di proprietà della società Vallée d’Aoste Structure;
· quanti immobili sono stati alienati successivamente all’approvazione della legge regionale 10/2004.

Il sig. SAPINET tratteggia la situazione in essere dei complessi immobiliari gestiti dalla società Vallée d’Aoste Structure precisando che non sono più disponibili spazi produttivi di grosse dimensioni, ad esclusione di alcuni lotti alla Pépinière di Pont-Saint-Martin.

Il Consigliere LATTANZI espone alcune considerazioni in ordine alla questione della redditività minima, presunta dall’Agenzia delle entrate, del 6% sul valore iniziale dell’immobile industriale da locare che ha bloccato l’insediamento di iniziative imprenditoriali in Valle d’Aosta a favore di altre aree industriali piemontesi ed esprime perplessità sul fatto che su tale annosa questione non sia ancora stata trovata una via d’uscita.


Afferma di non riuscire a comprendere il ruolo della società Vallée d’Aoste Structure in quanto reputa che la sua attività potrebbe essere svolta da una divisione della società Finaosta con l’utilizzo di 7/8 impiegati.

Il sig. SAPINET dissente dall’ultima affermazione del Consigliere Lattanzi e delinea le problematiche connesse alla gestione dei fabbricati industriali.


In relazione al fatto che le imprese abbiano preferito insediarsi nelle aree industriali del Piemonte, osserva che occorre porre attenzione anche alla qualità dei fabbricati industriali offerti agli imprenditori.


Il Consigliere LATTANZI rammenta che la sua forza politica da anni sta sollecitando la richiesta di risultati oggettivamente diversi in materia da quelli che un gruppo di qualificati dipendenti regionali o dipendenti della società Finaosta potrebbe conseguire, aggiunge che tali risultati non sono stati sinora raggiunti dalla società Vallée d’Aoste Structure, la cui attività comporta dei costi economici in ordine agli oneri previsti per i revisori dei conti e per il consiglio di amministrazione.

Il Consigliere RIGO domanda quali rapporti intercorrano tra la società Vallée d’Aoste Structure e le associazioni regionali delle imprese artigiane.

Il sig. SAPINET non concorda con l’analisi del Consigliere Lattanzi, pur convenendo che si dovrebbe fare molto di più di quanto sinora attuato.


Afferma che i rapporti con i rappresentanti delle suddette associazioni sono molto buoni, precisa che sarebbe forse opportuno ridisegnare le dotazioni immobiliari produttive le cui dimensioni risultano essere eccessive per le piccole imprese artigiane e che in tale direzione si intende operare a Pont-Saint-Martin.

Il Consigliere CHATRIAN domanda se in questi quattro anni sia stato alienato qualche lotto conferito dalla Regione alla società Vallée d’Aoste Structure.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se nell’Espace Aosta nell’area Cogne siano disponibili delle unità di piccole dimensioni per le piccolo imprese artigiane.

Il sig. SAPINET risponde che sono stati alienati dei terreni a favore di consorzi di imprese artigiane ad Aosta e a Pont-Saint-Martin.

Precisa che i moduli disponibili nell’area Cogne sono di dimensioni eccessive per le piccole imprese artigiane.


Il Presidente EMPEREUR invita, a seguito di quanto espresso nel corso della precedente audizione dai rappresentanti delle associazioni degli artigiani, il Presidente Sapinet ad un dialogo costante e continuo con tali rappresentanti al fine di poter concretizzare le attese di entrambi i soggetti. 


Il sig. SAPINET ribadisce la sua disponibilità ad operare nel senso auspicato dal Presidente Empereur.

* * *

Alle ore 10.45 il sig. SAPINET lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 10.50 il dott. CILEA, Presidente della Finaosta s.p.a., prende parte alla riunione.

* * *

· FINAOSTA

Il Presidente EMPEREUR invita il dott. Cilea ad esporre le proprie considerazioni in merito al disegno di legge in discussione.

Il sig. CILEA afferma che il provvedimento in esame è semplicemente finalizzato a conferire in gestione alla società Vallée d’Aoste structure tutti gli immobili industriali regionali.

Il Consigliere CHATRIAN chiede quale sia l’analisi del Presidente Cilea in ordine alla valorizzazione del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali a sei anni dall’approvazione della legge regionale 10/2004.


Il sig. CILEA risponde che per certi versi non è esaltante in quanto non si è riusciti a collocare nell’area ex Cogne dei nuovi insediamenti produttivi provenienti da fuori Valle d’Aosta. 


Sottolinea che la gestione del patrimonio immobiliare industriale regionale è complicata, aggiunge che in questo periodo sono poche le imprese che realizzano degli investimenti e che l’attrattività dal punto di vista finanziario della Regione è venuta meno in ragione delle normative comunitarie in materia di aiuti di Stato e dei minori costi per i servizi indiretti.

Reputa opportuno svolgere una mirata ricerca di mercato nei confronti di società di un certo rilievo in grado di portare occupazione e ricchezza per la Regione.


Auspica che la società Vallée d’Aoste Structure, in ragione del fatto che con l’approvazione del disegno di legge in discussione diventerà il punto di riferimento nella gestione del patrimonio immobiliare regionale industriale, sarà in grado di strutturarsi adeguatamente per fare fronte a tale funzione.

* * *

Alle ore 11.00 il dott. CILEA lascia la sala della riunione.

* * *

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.00.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 16/09/2010
