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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 80 DEL 15/07/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Delega alla Consigliera IMPÉRIAL)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega al Consigliere CHATRIAN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 15:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Proposta di legge n. 100, presentata dai Consiglieri regionali Louvin, Chatrian, Cerise Giuseppe, Bertin e Morelli, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione).” (Compatibilità finanziaria)

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 6555 in data 14 luglio 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET comunica che la Commissione si riunirà lunedì 19 luglio p.v. alle ore 16, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, per l’esame del disegno di legge n. 109 (Modificazioni alle legge regionale 18 giugno 2004, n. 10 (Interventi per il patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali)), precisa che la stessa proseguirà i lavori per l’analisi dei disegni di legge nn. 102 (Modificazioni alla legge regionale 8 luglio 2002, n. 12 (Nuove norme sull'ordinamento e sul funzionamento del Corpo forestale della Valle d'Aosta e sulla disciplina del relativo personale. Modificazione alla legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e abrogazione di leggi regionali in materia di personale forestale)), 105 (Modificazioni alla legge regionale 1° giugno 1982, n. 12 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale agricola e per la sperimentazione agricola e contributo regionale alla fondazione medesima)), 106 (Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per il triennio 2010/2012) e della proposta di regolamento n. 8 (Modificazione al regolamento regionale 17 maggio 2010, n. 2 (Disciplina dell'accesso e della mobilità nell'ambito dell'organico del Corpo forestale della Valle d'Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12)).


La Commissione prende atto.
* * *

Alle ore 15.12 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 100, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI LOUVIN, CHATRIAN, CERISE GIUSEPPE, BERTIN E MORELLI, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14 (NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE).” (Compatibilità finanziaria)


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (contrari: quattro; astenuto: il Consigliere CHATRIAN), parere contrario di compatibilità finanziaria sulla proposta di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 15.15.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 16/09/2010
