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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 81 DEL 19/07/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Delega al Consigliere PROLA)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Delega alla Consigliera IMPÉRIAL)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica BAUDIN.

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 16:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Disegno di legge n. 109, presentato dalla Giunta regionale in data 29 giugno 2010, concernente: “Modificazioni alle legge regionale 18 giugno 2004, n. 10 (Interventi per il patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali).” (relatore il Consigliere ROSSET).

* * *

La Commissione proseguirà i lavori per esame dei seguenti oggetti:

2.
Comunicazioni del Presidente.

3.
Disegno di legge n. 102, presentato dalla Giunta regionale in data 22 giugno 2010, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 8 luglio 2002, n. 12 (Nuove norme sull'ordinamento e sul funzionamento del Corpo forestale della Valle d'Aosta e sulla disciplina del relativo personale. Modificazione alla legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e abrog

 FORMTEXT 
azione di leggi regionali in materia di personale forestale).” (relatore il Consigliere CRÉTAZ).

4. Proposta di regolamento n. 8, presentata dalla Giunta regionale in data 22 giugno 2010, concernente: “Modificazione al regolamento regionale 17 maggio 2010, n. 2 (Disciplina dell'accesso e della mobilità nell'ambito dell'organico del Corpo forestale della Valle d'Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12).” (relatore il Consigliere CRÉTAZ).

5. Disegno di legge n. 105, presentato dalla Giunta regionale in data 25 giugno 2010, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 1° giugno 1982, n. 12 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale agricola e per la sperimentazione agricola e contributo regionale alla fondazione medesima).” (Compatibilità finanziaria).

6. Disegno di legge n. 106, presentato dalla Giunta regionale in data 28 giugno 2010, concernente: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per il triennio 2010/2012.” (relatore il Consigliere ROSSET).

*     *     *

Il Vicepresidente CRÉTAZ ed il Presidente EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 6577 in data 14 luglio 2010.

Presiede il Presidente della IV Commissione Empereur.

DISEGNO DI LEGGE N. 109, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10 (INTERVENTI PER IL PATRIMONIO IMMOBILIARE REGIONALE DESTINATO AD ATTIVITÀ PRODUTTIVE E COMMERCIALI).” (relatore il Consigliere ROSSET)


Il Presidente EMPEREUR rammenta che le Commissioni consiliari permanenti II e IV sono riunite congiuntamente per l’esame del disegno di legge in oggetto, precisando che il Consigliere Rosset ha fatto pervenire la relazione inerente al provvedimento in esame.


Fa distribuire copia della documentazione trasmessa dal Presidente della società Vallée d’Aoste Structure a seguito della sua audizione del 12 luglio u.s. e degli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian sul disegno di legge in oggetto, di cui illustra brevemente il contenuto.


Il Consigliere CHATRIAN reputa opportuno che la previsione di concedere alla società Vallée d’Aoste Structure dei contributi in conto impianti, in conto esercizio ed in conto capitale sia sottoposto al preventivo parere della Commissione consiliare permanente.


Il Consigliere PROLA ritiene, in considerazione del fatto che gli emendamenti sono stati presentati nella riunione odierna, che gli emendamenti necessitino di un approfondimento ed annuncia un voto di astensione.


Il Consigliere SALZONE conviene con quanto affermato dal Consigliere Prola.


Il Presidente EMPEREUR mette in votazione gli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian.


Presenti:

dodici


Favorevoli:

tre


Astenuti:
Agostino, Benin, Bieler, Crétaz, Empereur, Impérial, Lattanzi, Prola e Salzone.


La Commissione respinge gli emendamenti in questione.


Il Consigliere CHATRIAN reputa opportuno acquisire copia del bilancio 2009 della società Vallée d’Aoste Structure e della relazione menzionata dal Presidente della medesima società nel corso della sua audizione in data 12 luglio u.s..


Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri BENIN, CHATRIAN, FONTANA, LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

* * *

A partire dalle ore 16.20 la Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

DISEGNO DI LEGGE N. 105, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 25 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 1° GIUGNO 1982, N. 12 (PROMOZIONE DI UNA FONDAZIONE PER LA FORMAZIONE PROFESSIONALE AGRICOLA E PER LA SPERIMENTAZIONE AGRICOLA E CONTRIBUTO REGIONALE ALLA FONDAZIONE MEDESIMA).” (Compatibilità finanziaria)


Il Vicepresidente CRÉTAZ rende noto che la V Commissione consiliare permanente non ha espresso il parere sul disegno di legge in oggetto e che pertanto la Commissione non può esprimere il previsto parere di compatibilità finanziaria. Comunica che il provvedimento in questione, insieme ai disegni di legge nn. 101 (Istituzione della Fondazione della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste per la ricerca sul cancro) e 107 (Disposizioni in materia di Commissioni locali valanghe), sarà esaminato nella riunione della II Commissione prevista per venerdì 23 luglio p.v. alle ore 9.

* * *

Alle ore 16.25 l’Assessore all’agricoltura e risorse naturali ISABELLON ed il dott. PASQUETTAZ, Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 102, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12 (NUOVE NORME SULL'ORDINAMENTO E SUL FUNZIONAMENTO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D'AOSTA E SULLA DISCIPLINA DEL RELATIVO PERSONALE. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E ABROG
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AZIONE DI LEGGI REGIONALI IN MATERIA DI PERSONALE FORESTALE).” (relatore il Consigliere CRÉTAZ)


L’Assessore all’agricoltura e risorse naturali ISABELLON illustra il disegno di legge in oggetto precisando che la modifica dell’articolo 18 della legge regionale 12/2002 è introdotta al fine di consentire agli ispettori forestali, in conseguenza della prevista riorganizzazione delle giurisdizioni forestali, la possibilità di assumere il ruolo di vicecomandante di stazione forestale (ora limitato ai soli sovrintendenti) e di subentrare con priorità rispetto al sovrintendente, in caso di vacanza del posto di comandante di stazione.


Il Consigliere LOUVIN domanda quanti siano gli ispettori ed i sovrintendenti forestali in organico.


Il dott. PASQUETTAZ risponde che 14 ispettori forestali operano nelle stazioni forestali valdostane, cui occorre aggiungere i 3 in servizio presso il comando del Corpo, i 3 distaccati presso la Procura della Repubblica, l’ispettore in servizio presso la Direzione foreste e infrastrutture e l’ispettore in servizio presso la Direzione flora, fauna, caccia a pesca dell’assessorato dell’agricoltura e risorse naturali ed un posto vacante; rende noto che sono 35 i sovrintendenti in servizio.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 8, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONE AL REGOLAMENTO REGIONALE 17 MAGGIO 2010, N. 2 (DISCIPLINA DELL'ACCESSO E DELLA MOBILITÀ NELL'AMBITO DELL'ORGANICO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D'AOSTA, AI SENSI DEGLI ARTICOLI 5, COMMA 3, E 11 DELLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12).” (relatore il Consigliere CRÉTAZ)


L’Assessore ISABELLON illustra il provvedimento in esame precisando che la modifica al regolamento regionale 2/2010 è introdotta al fine di consentire di partecipare al concorso per l’assunzione a tempo indeterminato ad agente forestale ai soggetti in possesso del titolo di studio finale di istruzione secondaria di primo grado (il testo ora vigente prevede il possesso del titolo di studio finale di istruzione secondaria di secondo grado). Tale modifica è volta ad equiparare questi soggetti agli altri dipendenti dell’Amministrazione regionale inquadrati nella posizione B2, ed in particolare i vigili del fuoco che hanno mansioni e responsabilità equiparabili a quelle degli agenti del Corpo forestale della Valle d’Aosta, a evitare una disparità di trattamento tra dipendenti regionali e la necessità di rivedere il contratto collettivo al fine di inquadrare il profilo di agente forestale nella categoria C.


Il Consigliere LOUVIN reputa offensivo per il Consiglio regionale che una sua decisione sia di nuovo sottoposta all’Assemblea dopo un termine temporale così breve dall’approvazione del regolamento regionale 2/2010, in contrasto con quanto previsto dal Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.


Reputa che il citato contratto collettivo del personale regionale avrebbe dovuto essere modificato a cascata a seguito dell’adozione del testè citato regolamento regionale.


Preannuncia che la posizione del Gruppo consiliare ALPE sarà esplicitata in maniera più compiuta in occasione dell’esame del provvedimento in questione da parte del Consiglio regionale.


Esprime rammarico per il fatto che sia stata operata una forzatura del suddetto Regolamento consentendo la presentazione all’esame della Commissione e del Consiglio regionale della proposta di regolamento in oggetto.

* * *

Alle ore 16.50 l’Assessore all’agricoltura e risorse naturali ISABELLON ed il dott. PASQUETTAZ lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LATTANZI afferma che si sta creando un grave precedente nell’interpretazione del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale al solo scopo di correggere una volontà politica legittimamente espressa all’atto dell’approvazione del regolamento regionale 2/2010. Ritiene che la “pezza sia peggio del buco” in quanto sarebbe stato opportuno attendere i sei mesi, di cui due già trascorsi, previsti dal Regolamento prima della presentazione della proposta di regolamento in discussione.


La Consigliera IMPÉRIAL dichiara di prendere atto della decisione assunta dalla Commissione per il Regolamento in merito alla vicenda, pur mantenendo un’opinione personale su quanto accaduto.


Il Vicepresidente CRÉTAZ invita i Commissari ad esprimersi sulla proposta di regolamento in oggetto.


Il Consigliere LOUVIN, dichiarando di non prendere parte alla votazione, sottolinea quanto segue: “Non ha nessun senso partecipare alla votazione su una questione in merito alla quale il Consiglio regionale si è già pronunciato con chiarezza appena 60 giorni fa. Alla Giunta regionale il voto dell’aula non è ovviamente andato giù e vuole adesso imporre all’Assemblea di modificare subito questo regolamento, facendola così tornare sui suoi passi con una grossa forzatura del Regolamento interno del Consiglio regionale. Questo non lo possiamo avallare”.
* * *

Alle ore 16.55 il Consigliere LOUVIN lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (contrario: uno), parere favorevole sulla proposta di regolamento in oggetto.

* * *

Alle ore 17.00 il Consigliere LOUVIN riprende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 106, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 28 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER IL TRIENNIO 2010/2012.” (relatore il Consigliere ROSSET)


Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito agli “Interventi per la valorizzazione ed il recupero del patrimonio storico, architettonico e agro-silvo-pastorale della conca di Cheneil nel Comune di Valtournenche”.


Il Vicepresidente CRÉTAZ dà lettura della relazione fatta pervenire dal Consigliere Rosset.


La Commissione delibera di richiedere l’intervento dell’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer.

* * *

Alle ore 17.05 l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN domanda chiarimenti in merito all’autorizzazione di spesa in aumento per gli “Interventi per la valorizzazione ed il recupero del patrimonio storico, architettonico e agro-silvo-pastorale della conca di Cheneil nel Comune di Valtournenche” prevista per gli anni 2011 e 2012 ma non per il 2010.

L’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER precisa che circa il 90% delle variazioni al bilancio di previsione della Regione sono richieste dagli assessorati regionali, risponde che l’accesso alla conca di Cheneil è regolamentata in base ad un accordo di programma con il Comune di Valtournenche e che le cifre indicate sono da rimodulare in base al testè citato programma, di cui tratteggia brevemente gli aspetti essenziali.

* * *

Alle ore 17.10 l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 17.15.

Letto, approvato e sottoscritto


il viicepresidente
il consigliere segretario


(Alberto CRÉTAZ)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 16/09/2010
