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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)
VERBALE N. 59 DELLA RIUNIONE IN DATA 11 GIUGNO 2010
(Resoconto sommario)
Maquignaz gabriele


(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)
RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)
LANIECE André


(Delega COMé)

MORELLI Patrizia 




(Presente) 
RIGO Gianni  




(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 14.35 ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.
2)
Audizioni in merito al DL n. 95 (SSPS): “Testo unico in materia di interventi economici di sostegno e promozione sociale. Abrogazione di leggi regionali”: 

· ore 14.30:
Patronati INCA-CGIL, INAS-CISL, INAS 2-SAVT, ITAL-UIL, ACLI, EPACA, ENASCO-CONCOMMERCIO;

· ore 15.00:
Referenti organizzazioni sindacali SPI/CGIL, FNP/CISL, SAVT/RETRAITES, UILP/UIL;

· ore 15.30:
Presidente Forum associazioni familiari della Valle d’Aosta;

· ore 16.00:
Presidente CARITAS;

· ore 16.30:
Presidente CO.DI.VDA;

· ore 17.00:
Presidente CPEL.

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. 5276 in data 7 giugno 2010. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente MAQUIGNAZ fa distribuire copia della bozza di calendario delle prossime riunioni della Commissione.


La Consigliera RINI pone la questione procedurale sul prosieguo dell’esame delle proposte di legge nn. 91 (Istituzione di un fondo di solidarietà per l'assistenza legale alle donne vittime di violenza e maltrattamenti) e 93 (Disposizioni per il sostegno dei genitori separati in situazione di difficoltà), in considerazione del fatto che la II Commissione consiliare permanente ha espresso parere negativo di compatibilità finanziaria.


Informa di essere assente il 2 luglio, giorno in cui è stata ipotizzata una riunione di Commissione.


Il Consigliere CRÉTAZ condivide quanto sostenuto dalla Consigliera RINI.


Il Presidente MAQUIGNAZ rammenta che, nella riunione del 4 giugno 2010, la Commissione aveva deliberato di effettuare delle audizioni in merito ai provvedimenti legislativi in discussione.


Il Consigliere RIGO fa presente che la Consigliera Fontana, relatrice delle proposte di legge summenzionate, sarà assente il 18 giugno p.v., data in cui sono previste le audizioni su tali provvedimenti.

Informa che nella prossima riunione della Commissione per il Regolamento sarà sottoposta la questione relativa al nuovo iter legislativo delle proposte di legge, per il quale manifesta dubbi.

Esprime perplessità in merito alla volontà della maggioranza di iscrivere il Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012 all’ordine del giorno dell’ultima seduta consiliare fissata prima della pausa estiva dei lavori del Consiglio regionale, dal momento che non è ancora stato approvato dalla Giunta regionale, e in merito al fatto che tale tempo ristretto non consente ai Consiglieri di fare un esame approfondito di tale documento.

***

Alle ore 14.50 il Consigliere COMé prende parte alla riunione.

***

Le Consigliere IMPÉRIAL e MORELLI comunicano che non saranno presenti nella settimana dal 5 al 9 luglio per impegni istituzionali.

Il Consigliere CRÉTAZ riferisce di non poter presenziare nella settimana dal 5 al 9 luglio per impegni personali. 

Il Presidente MAQUIGNAZ, nel prendere atto che la Consigliera Fontana sarà assente il 18 giugno p.v., fa presente che le audizioni saranno registrate, che la relatrice può far pervenire alla Commissione una relazione scritta e che sarebbe opportuno non rinviare le stesse, in quanto nelle prossime riunioni la Commissione dovrà esaminare anche altri provvedimenti di cui è stata ravvisata l’urgenza. 

La Commissione prende atto delle assenze dei Commissari summenzionati e, a maggioranza, condivide quanto ritenuto dal Presidente Maquignaz. 

Audizioni in merito AL DISEGNO DI LEGGE n. 95: “Testo unico in materia di interventi economici di sostegno e promozione sociale. Abrogazione di leggi regionali”.

Alle ore 14.55 i Sigg.ri BELLIA (INAS-CISL), GALLO (ACLI), VERRAZ (EPACA), GAZZANO (ENASCO) e RIBLAN (SAVT) prendono parte alla riunione.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

I Sigg.ri BELLIA, GALLO, VERRAZ, RIBLAN e la Sig.ra GAZZANO condividono le finalità generali del disegno di legge in oggetto ed esprimono compiacimento per essere stati convocati in Commissione al fine di poter esprimere un loro parere sull’articolato.

La Consigliera IMPÉRIAL manifesta soddisfazione nel prendere atto che i rappresentanti dei patronati hanno espresso parere favorevole sul provvedimento in discussione, senza presentare osservazioni.

***

Alle ore 15.05 i Sigg.ri BELLIA, GALLO, VERRAZ, RIBLAN e la Sig.ra GAZZANO lasciano la sala di riunione e la Sig.ra ROVINALTI (SPI/CGIL) e il Sig. PELOSO (FNP/CISL) prendono parte alla stessa.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. PELOSO condivide il disegno di legge nel suo contenuto generale. Informa  di aver avuto, insieme agli altri rappresentanti dei sindacati, un incontro con l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali Lanièce Albert, durante la fase di predisposizione del testo legislativo, nel corso del quale l’Assessore ha convenuto con la proposta fatta dalle organizzazioni sindacali di predisporre una deliberazione “madre” che stabilisce i criteri generali per l’accesso ai benefici indicati nell’articolato, alla quale seguiranno delle deliberazione “figlie”, che saranno sottoposte al parere degli organismi in questione.

La Sig.ra ROVINALTI condivide il disegno di legge nel suo contenuto generale, ma esprime rammarico per il fatto che gli interventi economici a favore di soggetti non autosufficienti siano stati ricompresi nel testo unico in esame e non in una legge quadro ad hoc, come sta avvenendo in altre Regioni, che raccolga la normativa esistente in materia e costituisca un fondo specifico per la copertura della spesa derivante dall’erogazione dei benefici. 

Reputa che sarebbe stato opportuno sentire anche i segretari regionali dei sindacati confederali e quelli della funzione pubblica, in quanto il disegno di legge non contiene solo interventi a favore degli anziani. Qualora invece la Commissione decida di non procedere all’audizione di tali soggetti, chiede di poter fare pervenire ai Commissari un documento scritto, condiviso con le altre organizzazioni sindacali, contenente le osservazioni sull’articolato. Sostiene che il comma 2 dell’articolo 18, che prevede gli assegni di cura di assistenza alternativa all’istituzionalizzazione, sia contraddittorio, in quanto dispone che tale beneficio non venga erogato qualora l’assistente personale sia un parente entro il secondo grado della persona non autosufficiente. 

Rileva che nell’articolato non vi sono interventi di assistenza economica a favore di assegnatari di alloggi di edilizia residenziale pubblica, come previsto nell’articolo 7 della l.r. 22/1993, di cui il disegno di legge in esame prevede l’abrogazione.
Il Presidente MAQUIGNAZ invita la Sig.ra Rovinalti a fornire alla Commissione le osservazioni scritte sul provvedimento in oggetto entro il 25 giugno p.v., data in cui è prevista l’espressione del parere sullo stesso.

***

Alle ore 15.23 la Sig.ra ROVINALTI e il Sig. PELOSO lasciano la sala di riunione. Il Sig. DE VECCHI, Presidente del Forum associazioni familiari della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

***


Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. DE VECCHI condivide il disegno di legge nelle sue finalità generali e, in particolare, esprime compiacimento in merito all’articolo 3, relativo ai percorsi di sostegno.

Riferisce che il Forum associazioni familiari si sta adoperando, da tempo, affinché venga fatta una distinzione tra la “famiglia problema”, che deve essere oggetto di una politica assistenziale mirata, dalla “famiglia risorsa”, a cui deve essere dato un aiuto a svolgere il compito di generare ed educare i propri figli.

Informa che dal 16 al 23 ottobre si svolgerà la IV Conferenza regionale sulla famiglia, con la collaborazione dell’Assessorato della sanità, salute e politiche sociali.  

***

Alle ore 15.35 i Consiglieri COMÉ e IMPÉRIAL e il Sig. DE VECCHI lasciano la sala di riunione. La Commissione sospende i lavori per 20 minuti.

***

Alle ore 15.55 la Commissione riprende i lavori. Il Sig. ADAMO, Presidente CODIVDA, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. ADAMO riferisce di non aver avuto il tempo necessario per approfondire l’argomento con le altre associazioni che fanno parte del Coordinamento.
Reputa che sarebbe opportuno prevedere all’articolo 22 il contributo per il servizio di assistenza alla vita indipendente anche per la famiglia del soggetto disabile, qualora quest’ultimo non sia in grado di svolgere una di vita indipendente e quindi gravi sulla stessa. 

Chiede se sia possibile, ai fini della determinazione dell’Irse per l’accesso ai benefici previsti nell’articolato, tenere in considerazione solo il reddito del disabile grave e non dell’intero nucleo familiare. 

Il Consigliere RIGO suggerisce al Sig. Adamo di presentare una nota scritta contenente l’osservazione relativa all’articolo 22, indirizzata al Presidente della Commissione e, per conoscenza, all’Assessore Lanièce Albert.

Reputa che l’Irse sia un argomento molto delicato e che sarebbe opportuno prevedere, dopo la pausa estiva dei lavori del Consiglio regionale, una giornata di approfondimento in Commissione, con le associazioni che fanno parte del Centro di servizio per il volontariato e l’Assessorato della sanità, salute e politiche sociali. 

Il Presiedente MAQUIGNAZ condivide la proposta avanzata dal Consigliere Rigo in merito alla predisposizione di un documento scritto da parte del rappresentante del CO.DI.VDA.

Il Sig. ADAMO accoglie il suggerimento fatto dal Consigliere Rigo. 

***

Alle ore 16.05 il Sig. ADAMO lascia la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni.

La Consigliera RINI reputa che la Commissione debba chiedere ulteriori delucidazioni all’Assessore Lanièce Albert in merito all’articolo 18 e sull’attuabilità della richiesta fatta dal rappresentante del CO.DI.VDA. in merito alla determinazione dell’Irse per l’accesso ai contributi a favore di soggetti con disabilità gravi.

La Commissione concorda.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 16.10.

Letto, approvato e sottoscritto.

                            il presidente


il consigliere segretario

              (Gabriele MAQUIGNAZ)
                     (Émily RINI)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale:
