XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 63 DEL 9 luglio 2010 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)

RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Delega RINI)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Delega FONTANA)

Partecipa il Consigliere ROSSET.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 104, recante: “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”:

· ore 15.00:
Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL;

· ore 15.30:
Patronati INCA-CGIL, INAS-CISL, INAS 2-SAVT, ITAL-UIL, ACLI, EPACA, ENASCO-CONCOMMERCIO;
· ore 16.00:
Referenti Organizzazioni sindacali SPI/CGIL, FNP/CISL, SAVT/RETRAITES, UILP/UIL;
· ore 16.30:
Centro servizi per il volontariato della Valle d’Aosta;

· ore 17.00:
CO.DI.VDA.

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 6215 in data 2 luglio 2010.
Comunicazioni del Presidente.


Il Presidente MAQUIGNAZ fa distribuire copia della relazione sulle attività promosse e realizzate dal Comitato scientifico sui disturbi specifici di apprendimento.
Comunica che le proposte di legge n. 91 (Istituzione di un fondo di solidarietà per l'assistenza legale alle donne vittime di violenza e maltrattamenti) e n. 93 (Disposizioni per il sostegno dei genitori separati in situazione di difficoltà), presentate dal Partito Democratico, sono state ritirate dai proponenti.

Propone una bozza di calendario per le prossime riunioni della Commissione previste per il 16 e per il 20 luglio p.v.


La Commissione prende atto.

Audizioni in merito al disegno di legge n. 104, recante: “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”.

Alle ore 15.10 i Sigg.ri MONZEGLIO (CISL), FALCOMATÀ (CGIL) e ALLIOD (SAVT) prendono parte alla riunione.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. MONZEGLIO esprime rammarico per il fatto che le organizzazioni sindacali confederali non sono state interpellate per la stesura del piano socio-sanitario ed informa che le stesse hanno avuto solo un incontro con l’Assessore competente, che ha provveduto all’illustrazione della bozza definitiva del documento in esame. Rende noto che tale disappunto è stato riferito all’Assessore medesimo, il quale ne ha preso atto e ha fissato un incontro con i sindacati nei primi giorni di settembre per entrare nel merito dei contenuti del piano. 

Comunica, infine, che le organizzazioni sindacali hanno richiesto di essere maggiormente coinvolte nella predisposizione dei piani di zona, che peraltro vengono fortemente richiamati nel piano in esame. 

Il Sig. FALCOMATÀ condivide con quanto detto dal Sig. Monzeglio e sottolinea che i sindacati non sono in grado di presentare delle osservazioni nella seduta odierna, in quanto non hanno avuto il tempo necessario per approfondire il piano. Chiede pertanto alla Commissione se ritiene opportuno prevedere un altro incontro con gli stessi oppure se reputa sufficiente ricevere un documento scritto con i rilievi che verranno fatti da tali organismi.

Il Sig. ALLIOD si associa completamente a quanto hanno detto i Sigg.ri Monzeglio e Falcomatà, in quanto afferma che l’Assessore ha proceduto ad un’ampia, ma non sufficiente, illustrazione del piano. 

Reputa opportuna una fattiva sinergia tra i sindacati e coloro che hanno predisposto il piano socio-sanitario.

Ritiene infine importante l’attivazione del segretariato sociale per fornire informazioni ai cittadini sui servizi e sulle prestazioni socio-sanitarie pubbliche e private.

***

Alle ore 15.20 il Consigliere LANIÈCE André prende parte alla riunione.

***

Il Consigliere ROSSET riferisce che la tematica relativa ai piani di zona è stata sollevata nel corso dell’audizione con l’Assessore competente nella scorsa riunione, il quale ha reso noto che l’attivazione degli stessi avverrà nel 2011 e che la relativa bozza, risalente al 2007, sarà rivista e riaggiornata, pertanto, tale argomento sarà oggetto di ulteriori discussioni.  

Il Sig. MONZEGLIO comunica che le organizzazioni sindacali hanno richiesto un incontro all’Assessore Lanièce Albert anche in merito alle problematiche relative all’applicazione degli indicatori economici Irse e Isee che vengono determinati per l’accesso ai benefici in materia di assistenza economica.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiede di avere le osservazioni scritte sul piano in esame entro la fine di luglio p.v. e afferma che la Commissione è disponibile ad effettuare un’altra audizione dei sindacati per approfondire ulteriormente l’argomento.

***

Alle ore 15.30 i Sigg.ri MONZEGLIO, FALCOMATÀ e ALLIOD lasciano la sala di riunione. I Sigg.ri RIBLAN (INAS 2 –SAVT) e la Sig.ra GAZZANO (ENASCO – Confcommercio) prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. RIBLAN riferisce di non avere ancora approfondito il contenuto del piano e di non avere quindi dei rilievi da fare.

Auspica che la Valle d’Aosta possa continuare a mantenere gli stessi standard qualitativi dell’attuale sistema socio-sanitario.

La Sig.ra GAZZANO reputa che i tagli ipotizzati a livello regionale e nazionale in ambito socio-sanitario possano ripercuotersi negativamente sulle fasce dei soggetti più deboli, in particolare sugli anziani.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiede di avere le osservazioni scritte sul piano in esame entro la fine di luglio p.v.

La Sig.ra GAZZANO e il Sig. RIBLAN concordano.

***

Alle ore 15.40 i Sigg.ri RIBLAN e la Sig.ra GAZZANO lasciano la sala di riunione.

La Commissione sospende i lavori fino alle ore 15.55. I Sigg.ri PELOSO (FNP-CISL), MAIORANA (SPI-CGIL) e ROLLANDIN (SAVT-RETRAITÉS) prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. PELOSO osserva che il piano in discussione non fa alcun riferimento al piano attualmente ancora in vigore e non affronta, ad esempio, la problematica relativa alle liste d’attesa. Sottolinea pertanto che tutto ciò non ha permesso di trarre delle conclusioni e di fare delle considerazioni in proposito. 

Afferma di condividere in linea di principio quanto è contenuto nel piano, ma di avere la sensazione che lo stesso sia un contenitore vuoto, in quanto reputa non via sia nulla di concreto e che alcune componenti complementari necessitino di essere integrate.

Informa infine che è previsto un incontro con l’Assessore Lanièce Albert per approfondire la tematica inerente l’applicazione dell’Irse.

Il Sig. MAIORANA si associa a quanto detto dal Sig. Peloso e ritiene che il piano in esame sia un “libro dei sogni”, in quanto contiene, a livello teorico, dei principi e dei valori che sono senz’altro condivisibili, pechè pongono la persona al centro dell’azione. 

Il Sig. ROLLANDIN comunica di non aver esaminato attentamente il contenuto del piano.

Afferma di condividere le azioni indicate nel documento relative ai malati di Alzheimer.

Reputa che sarebbe opportuno potenziare l’assistenza domiciliare con adeguati interventi finanziari per sostenere le famiglie e prevedere delle iniziative per incentivare la valorizzazione degli anziani ancora attivi e autosufficienti. 

La Consigliera FONTANA chiede di far pervenire alla Commissione le osservazioni scritte entro la fine di luglio.

Il Sig. PELOSO risponde affermativamente e polemizza sul fatto che, spesso, i rilievi  che vengono fatti dai sindacati non vengono poi presi in considerazione.

La Consigliera RINI si associa alla richiesta della Consigliera Fontana e afferma che le osservazioni che vengono fatte sulle tematiche in esame sono sempre state un elemento utile per il lavoro dei Commissari.

Reputa che la pubblicazione della bozza definitiva del piano sul sito della Regione sia stato un segnale di apertura da parte dell’Amministrazione regionale verso i cittadini, le categorie sociali e professionali interessate dal documento in esame.

Il Sig. MAIORANA informa che, come già precedentemente riferito dal Sig. Peloso, è stato richiesto un incontro all’Assessore Lanièce Albert per rivedere i criteri di determinazione dell’Ise e dell’Irse. Sostiene che l’Irse sia penalizzante per i gli utenti valdostani che richiedono di accedere agli interventi in materia di assistenza economica e reputa che i criteri previsti per la definizione dell’indicatore economico previsti dai decreti legislativi 109/1998 e 130/2000 siano più equi.

Il Sig. PELOSO ritiene opportuno che per la determinazione della soglia di accesso alle provvidenze economiche da parte dell’anziano ultrasettantacinquenne venga preso in considerazione solo il suo reddito e non quello del nucleo familiare di appartenenza.

La Consigliera IMPÉRIAL riferisce che le osservazioni che vengono fatte sui provvedimenti e sugli argomenti attribuiti all’esame della Commissione sono sempre state riportate agli assessorati competenti.

Condivide il fatto che l’Irse necessita di una nuova riflessione, in ragione anche del fatto che sarebbe opportuno valutare le ripercussioni che la manovra fiscale dello Stato potrà avere sul sistema socio-sanitario valdostano. Ritiene quindi necessario mettere in atto dei meccanismi di verifica delle ricadute che hanno i provvedimenti di legge che vengono approvati prima dalla Commissione e, successivamente, dal Consiglio regionale. 

Il Presidente MAQUIGNAZ comunica che l’Irse sarà oggetto di ulteriori discussioni. 
***


Alle ore 16.35 i Sigg.ri PELOSO, MAIORANA e ROLLANDIN lasciano la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni.

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la mancata presenza dei rappresentanti del CSV e del CO.DI.VDA all’audizione odierna, chiude la seduta alle ore 16.35.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
