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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 70 DU 12 JUILLET 2010 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Remplacée par


le Conseiller RIGO)
ROSSET Andrea

(Présent)

Le Conseiller Giuseppe CERISE participe à la réunion.

REUNION CONJOINTE AVEC LA IIe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Paolo NORBIATO et Mme Monica DIURNO assurent le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Auditions sur le projet de loi n° 109 portant « Modificazioni alla legge regionale 18 giugno 2004, n. 10 (Interventi per il patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali) » :

- 9h:
Assesseur aux activités productives;


- 9h30 :
Confindustria VDA ;

- 10h:
Confartigianato VDA, Confederazione Nazionale dell’Artigianato e Associazione Artigiani Valle d’Aosta;

- 10h30:
Vallée d’Aoste Structure s.à.r.l.;

- 11h :
Finaosta Spa.

On précise que la 4e Commission poursuit les travaux pour l’examen du suivant ordre du jour :

2)
Communications du Président.

A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

3)
Proposition de l’acte administratif portant “Approvazione del piano di sviluppo del complesso del Grand Hôtel Billia, ai sensi dell'art. 3 della legge regionale 23 dicembre 2009, n. 49, ad integrazione e completamento del piano di sviluppo del Casinò de la Vallée di Saint-Vincent, di cui alla deliberazione del Consiglio regionale n. 509/XIII del 15 aprile 2009”, présentée le 5 juillet 2010.

*     *     *

Les Présidents ROSSET et EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 7 juillet 2010, réf. n° 6338.

La réunion conjointe est présidée par le Président ROSSET.

*     *     *

Le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, qui remplace l’Assesseur aux activités productives Pastoret, intègre la réunion à 9h05.

*     *     *

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 109 PORTANT « MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10 (INTERVENTI PER IL PATRIMONIO IMMOBILIARE REGIONALE DESTINATO AD ATTIVITÀ PRODUTTIVE E COMMERCIALI) » :
- Audition de l’Assesseur aux activités productives;


Il Presidente EMPEREUR rammenta che le Commissioni consiliari II e IV sono riunite congiuntamente per l’esame del disegno di legge in oggetto e che il Consigliere Rosset è il relatore in entrambe le Commissioni.


Invita pertanto il Presidente della Regione Rollandin ad illustrare il provvedimento in questione.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN, nel precisare che prende parte alla riunione in sostituzione dell’Assessore alle attività produttive Pastoret impossibilitato a partecipare alla riunione odierna, afferma che l’atto in esame vuole rispondere all’esigenza di unificare la gestione del patrimonio immobiliare destinato ad attività produttive in capo alla società Struttura Valle d’Aosta s.r.l.-Vallée d’Aoste Structure s.à.r.l..


Il Consigliere LATTANZI chiede ragguagli in merito all’eventuale costituzione di nuove società.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che non c’è nessuna società in via di costituzione.

*     *     *

A 9h10 le Président de la Région ROLLANDIN quitte la Salle des Commissions.

*     *     *


Il Presidente EMPEREUR rende noto che la Confindustria Valle d’Aosta ha inviato una comunicazione per informare le Commissioni che la Presidente dott.ssa Pirovano non potrà prendere parte alla riunione e che al suo posto interverrà la dott.ssa Crosa.


Les Commissions prennent acte.

*     *     *

A 9h12 on procède à une inversion de l’ordre du jour, la réunion conjointe est suspendue et la IVe Commission poursuit les travaux dans la Salle attigüe à la Salle des Commissions pour l’examen du point n° 2 à l’ordre du jour.

*     *     *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR, in riferimento alla petizione contro la realizzazione di una centralina idroelettrica nel Vallone di Barasson all’esame delle Commissioni III e IV, rende noto che il Capo servizio gestione demanio e risorse idriche dell’Assessorato opere pubbliche, difesa del suolo ed edilizia residenziale pubblica ha comunicato, con nota in data 1° luglio 2010, che i sindaci dei comuni di Saint-Oyen e di Etroubles hanno richiesto congiuntamente in data 23 giugno 2010 che l’impianto idroelettrico suddetto venga sottoposto alla valutazione di impatto ambientale, ai sensi dell’art. 10, comma 5, della l.r. n. 14/1999, e ha informato che, pertanto, l’amministrazione regionale procederà all’attivazione della procedura sopramenzionata.


La Commission prend acte.


Il Presidente EMPEREUR propone di svolgere ulteriori approfondimenti, con l’audizione dell’Amministratore unico della Casino de la Vallée spa e del suo staff tecnico, in merito alla proposta di atto amministrativo concernente l’approvazione del piano di sviluppo del Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent, che le forze politiche di maggioranza intendono inserire all’ordine del giorno dell’adunanza del Consiglio regionale del 28, 29 e 30 luglio 2010.


Il Consigliere RIGO propone che vengano auditi anche il Sindaco del Comune di Saint-Vincent, sul cui territorio sono previsti gli interventi indicati dal piano in questione, ed i rappresentanti delle organizzazioni sindacali.


La Commission accepte les propositions d’audition formulées par le Président Empereur et par le Conseiller Rigo.

*     *     *

A 9h30 la réunion conjointe des Commissions IIe et IVe est reprise auprès de la Salle des Commissions pour l’examen du point suivant :

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 109 PORTANT « MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10 (INTERVENTI PER IL PATRIMONIO IMMOBILIARE REGIONALE DESTINATO AD ATTIVITÀ PRODUTTIVE E COMMERCIALI) » :
- Audition de Confindustria VDA;

*     *     *

Le Conseiller CHATRIAN et Mme Edda CROSA, directeur de Confindustria VDA, intègrent la réunion à 9h30 ; en même temps le Conseiller Giuseppe CERISE quitte la Salle des Commissions.

*     *     *


Il Presidente EMPEREUR ribadisce che è pervenuta una nota della Confindustria Valle d’Aosta che informava le Commissioni che la Presidente Pirovano non avrebbe potuto prendere parte alla riunione odierna a causa di impegni concomitanti e che alla stessa avrebbe preso parte la dott.ssa Crosa cui cede la parola.


La dott.ssa CROSA fa distribuire copia delle osservazioni predisposte dalla Confindustria Valle d’Aosta in merito al disegno di legge in oggetto.


Rileva che è condivisa la scelta di fare gestire da uno stesso soggetto (la società Structure Vallée d’Aoste) tutti gli immobili a destinazione produttiva di proprietà della Regione e sottolinea l’opportunità che anche gli immobili in capo alla società Autoporto dovrebbero essere conferiti in mano alla testè citata società Structure Vallée d’Aoste. 


Il Presidente ROSSET ringrazia la dott.ssa Crosa per il documento presentato alle Commissioni.


Il Consigliere CAVERI giudica interessante la suggestione di prevedere il conferimento degli immobili della Autoporto spa in capo alla società Structure Vallée d’Aoste.

*     *     *

A 9h35 Mme CROSA quitte la Salle des Commissions.

*     *     *

*     *     *

La réunion est suspendue de 9h35 à 9h50.

*     *     *

- Audition de Confartigianato VDA, Confederazione Nazionale dell’Artigianato e Associazione Artigiani Valle d’Aosta;

*     *     *

M. GRAPPEIN, représentant de “Confederazione nazionale dell’artigianato”, M. VICENTINI et M. RONCO, représentants de l’association “Artigiani VdA”, intègrent la réunion à 9h50.

*     *     *


Il Presidente EMPEREUR porge il benvenuto ai rappresentanti delle associazioni degli artigiani e li invita ad esporre le loro considerazioni in merito al provvedimento in esame.


Il sig. VICENTINI precisa di parlare a nome delle associazioni oggi presenti ed anche della Confartigianato porgendo le scuse del suo rappresentante che non ha potuto prendere parte alla riunione odierna.

Premesso che i rappresentanti delle associazioni non possono che prendere atto di una decisione già maturata, chiede: 

· perché questa tematica sia stata assegnata all’esame delle Commissioni II e IV;

· se la decisione di conferire alla società Vallée d’Aoste Structure il patrimonio regionale degli immobili destinati ad attività produttive e commerciali abbia portato dei benefici rispetto alla situazione precedente anche in termini di economicità di gestione degli stessi;

· se sia possibile avere dei ragguagli in merito al numero dei locali, alle loro dimensioni, agli eventuali costi di affitto e alla loro disponibilità in gestione alla società Structure Vallée d’Aoste al fine di poter valutare se qualche impresa artigiana potrebbe essere interessata ad insediarsi.


Ritiene che il disegno di legge in esame rappresenti una buona iniziativa.


Il Presidente EMPEREUR risponde che il provvedimento in discussione è stato assegnato alle due Commissioni in ragione delle rispettive competenze in ordine agli aspetti finanziari ed economici.


Precisa che, grazie alla collaborazione dell’assessorato competente in materia e della società che si occupa della gestione immobili destinati ad attività produttive e commerciali, sarà acquisita la documentazione in questione che verrà messa a disposizione dei rappresentanti delle associazioni.


Il Presidente ROSSET osserva che l’aspetto fondamentale del disegno di legge è ravvisabile nell’individuazione di un unico gestore degli immobili in questione al fine di razionalizzare l’intero sistema.


Il sig. GRAPPEIN conviene con quanto dichiarato dal Presidente Vicentini auspicando una maggiore attenzione nei confronti delle piccole imprese artigiane, anche attraverso la progettazione di immobili adatti alle loro esigenze lavorative.

*     *     *

A 10h MM. GRAPPEIN, VICENTINI et RONCO quittent la Salle des Commissions.

*     *     *

- Audition Vallée d’Aoste Structure ;

*     *     *

M. Luigi SAPINET, Président de la Société Struttura Valle d’Aosta s.r.l.-Vallée d’Aoste Structure s.à.r.l., intègre la réunion à 10h05 et le Conseiller CAVERI quitte la Salle des Commissions.

*     *     *


Il Presidente ROSSET invita il Presidente Sapinet ad esporre le proprie considerazioni in ordine alle modifiche alla legge regionale 10/2004 proposte nel disegno di legge in discussione.


Il sig. SAPINET consegna una nota contenente l’elenco del patrimonio immobiliare di proprietà regionale destinato ad attività produttive e commerciali nel tempo trasferiti alla società Vallée d’Aoste Structure precisando che nell’arco di qualche settimana sarà trasmessa la relazione che annualmente approda all’esame del Consiglio regionale contenente i risultati economici della gestione del suddetto patrimonio conferito alla società medesima.

Procede all’analisi del documento poc’anzi consegnato ed illustra una proposta di emendamento all’articolato volta ad introdurre la possibilità che le somme stanziate a copertura dei contributi da corrispondere ai conduttori per lavori di adeguamento e messa a norma degli immobili in esame e revocate possano essere a favore della società Vallée d’Aoste Structure per il finanziamento di quegli stessi oneri che sulla stessa finiranno per gravare.


Il Consigliere CHATRIAN pone i seguenti quesiti:

· quanti sono gli immobili ancora sfitti di proprietà della società Vallée d’Aoste Structure;
· quanti immobili sono stati alienati successivamente all’approvazione della legge regionale 10/2004.

Il sig. SAPINET tratteggia la situazione in essere dei complessi immobiliari gestiti dalla società Vallée d’Aoste Structure precisando che non sono più disponibili spazi produttivi di grosse dimensioni, ad esclusione di alcuni lotti alla Pépinière di Pont-Saint-Martin.

Il Consigliere LATTANZI espone alcune considerazioni in ordine alla questione della redditività minima, presunta dall’Agenzia delle entrate, del 6% sul valore iniziale dell’immobile industriale da locare che ha bloccato l’insediamento di iniziative imprenditoriali in Valle d’Aosta a favore di altre aree industriali piemontesi ed esprime perplessità sul fatto che su tale annosa questione non sia ancora stata trovata una via d’uscita.


Afferma di non riuscire a comprendere il ruolo della società Vallée d’Aoste Structure in quanto reputa che la sua attività potrebbe essere svolta da una divisione della società Finaosta con l’utilizzo di 7/8 impiegati.

Il sig. SAPINET dissente dall’ultima affermazione del Consigliere Lattanzi e delinea le problematiche connesse alla gestione dei fabbricati industriali.


In relazione al fatto che le imprese abbiano preferito insediarsi nelle aree industriali del Piemonte, osserva che occorre porre attenzione anche alla qualità dei fabbricati industriali offerti agli imprenditori.


Il Consigliere LATTANZI rammenta che la sua forza politica da anni sta sollecitando la richiesta di risultati oggettivamente diversi in materia da quelli che un gruppo di qualificati dipendenti regionali o dipendenti della società Finaosta potrebbe conseguire, aggiunge che tali risultati non sono stati sinora raggiunti dalla società Vallée d’Aoste Structure, la cui attività comporta dei costi economici in ordine agli oneri previsti per i revisori dei conti e per il consiglio di amministrazione.

Il Consigliere RIGO domanda quali rapporti intercorrano tra la società Vallée d’Aoste Structure e le associazioni regionali delle imprese artigiane.

Il sig. SAPINET non concorda con l’analisi del Consigliere Lattanzi, pur convenendo che si dovrebbe fare molto di più di quanto sinora attuato.


Afferma che i rapporti con i rappresentanti delle suddette associazioni sono molto buoni, precisa che sarebbe forse opportuno ridisegnare le dotazioni immobiliari produttive le cui dimensioni risultano essere eccessive per le piccole imprese artigiane e che in tale direzione si intende operare a Pont-Saint-Martin.

Il Consigliere CHATRIAN domanda se in questi quattro anni sia stato alienato qualche lotto conferito dalla Regione alla società Vallée d’Aoste Structure.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se nell’Espace Aosta nell’area Cogne siano disponibili delle unità di piccole dimensioni per le piccolo imprese artigiane.

Il sig. SAPINET risponde che sono stati alienati dei terreni a favore di consorzi di imprese artigiane ad Aosta e a Pont-Saint-Martin.

Precisa che i moduli disponibili nell’area Cogne sono di dimensioni eccessive per le piccole imprese artigiane.


Il Presidente EMPEREUR invita, a seguito di quanto espresso nel corso della precedente audizione dai rappresentanti delle associazioni degli artigiani, il Presidente Sapinet ad un dialogo costante e continuo con tali rappresentanti al fine di poter concretizzare le attese di entrambi i soggetti. 


Il sig. SAPINET ribadisce la sua disponibilità ad operare nel senso auspicato dal Presidente Empereur.

*     *     *

A 10h45 M. SAPINET quitte la Salle des Commissions.

*     *     *

- Audition de FINAOSTA Spa ;
*     *     *

M. CILEA, Président de Finaosta s.p.a. intègre la réunion à 10h45.

*     *     *


Il Presidente EMPEREUR invita il dott. Cilea ad esporre le proprie considerazioni in merito al disegno di legge in discussione.

Il sig. CILEA afferma che il provvedimento in esame è semplicemente finalizzato a conferire in gestione alla società Vallée d’Aoste structure tutti gli immobili industriali regionali.

Il Consigliere CHATRIAN chiede quale sia l’analisi del Presidente Cilea in ordine alla valorizzazione del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali a sei anni dall’approvazione della legge regionale 10/2004.


Il sig. CILEA risponde che per certi versi non è esaltante in quanto non si è riusciti a collocare nell’area ex Cogne dei nuovi insediamenti produttivi provenienti da fuori Valle d’Aosta. 


Sottolinea che la gestione del patrimonio immobiliare industriale regionale è complicata, aggiunge che in questo periodo sono poche le imprese che realizzano degli investimenti e che l’attrattività dal punto di vista finanziario della Regione è venuta meno in ragione delle normative comunitarie in materia di aiuti di Stato e dei minori costi per i servizi indiretti.

Reputa opportuno svolgere una mirata ricerca di mercato nei confronti di società di un certo rilievo in grado di portare occupazione e ricchezza per la Regione.


Auspica che la società Vallée d’Aoste Structure, in ragione del fatto che con l’approvazione del disegno di legge in discussione diventerà il punto di riferimento nella gestione del patrimonio immobiliare regionale industriale, sarà in grado di strutturarsi adeguatamente per fare fronte a tale funzione.

*     *     *

A 11h00 M. CILEA quitte la Salle des Commissions.

*     *     *

*     *     *

La réunion conjointe est levée à 11h00. La IVe Commission poursuit ses travaux et examine l’autre point à l’ordre du jour.

*     *     *

PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL COMPLESSO DEL GRAND HÔTEL BILLIA, AI SENSI DELL'ART. 3 DELLA LEGGE REGIONALE 23 DICEMBRE 2009, N. 49, AD INTEGRAZIONE E COMPLETAMENTO DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINÒ DE LA VALLÉE DI SAINT-VINCENT, DI CUI ALLA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 509/XIII DEL 15 APRILE 2009”, PRÉSENTÉE LE 5 JUILLET 2010.

*     *     *

Le Président de la Région ROLLANDIN intègre la réunion à 11h10.

*     *     *


Il Presidente ROLLANDIN spiega che l’iniziativa si inserisce, a integrazione e completamento del Piano di sviluppo del Casino de la Vallée approvato nel 2009, nell’ambito delle linee guida per l’ottimizzazione ed il rilancio delle strategie di sviluppo della Casa da gioco e del Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent, di cui alla l.r. 49/2009.


Aggiunge che con la proposta in oggetto si prevede la creazione del “Saint-Vincent Resort & Casino” per l’attuazione di alcuni importanti interventi a livello strutturale: la riorganizzazione della ricettività alberghiera, con la realizzazione di un hotel a 5 stelle lusso nella parte storica del Grand Hôtel Billia, e di uno a 4 stelle, nell’ala moderna, destinato principalmente all’attività congressuale e alla clientela business; la costruzione di una Spa Centro Benessere nel seminterrato dell’ala tradizionale; il rilancio del Centro Congressi; lo sviluppo di una politica di promozione della ristorazione; la realizzazione di un Salone delle Feste, di campi da tennis e di un campo pratica per il golf; il miglioramento degli impianti esistenti.


Sottolinea l’importanza della realizzazione delle strutture sopraccitate per accrescere il livello di presenze presso la Casa da gioco e, nel contempo, per riuscire a rilanciare il settore dei convegni.


Evidenzia che particolare attenzione verrà posta su un’adeguata formazione e riqualificazione del personale occupato nelle strutture, mirando ad un ulteriore valore aggiunto dell’intero complesso.


Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito ai finanziamenti previsti per la realizzazione delle opere in questione e alla futura gestione del Resort & Casino.

Il Presidente ROLLANDIN fa presente che per la realizzazione degli interventi in questione la nuova società finanzierà gli investimenti immobiliari con l’accensione di un mutuo, mentre la Regione provvederà a coprire l’ammortamento progressivo del mutuo stesso.

*     *     *

A 11h20 le Président de la Région ROLLANDIN quitte la Salle des Commissions.

*     *     *


Il Presidente EMPEREUR comunica che nei prossimi giorni la IV Commissione si vedrà impegnata in una riunione congiunta con la III Commissione, per definire la questione relativa alla petizione contro la realizzazione di una centrale idroelettrica nel Vallone di Barasson; in una riunione congiunta alla II Commissione, per concludere gli approfondimenti in merito al disegno di legge n. 109 di cui si sono svolte in data odierna le varie audizioni; in un’altra riunione per effettuare l’audizione dell’Amministratore unico della Casino de la Vallée, con il suo staff tecnico, del Sindaco di Saint-Vincent e delle Organizzazioni sindacali in merito alla proposta di atto amministrativo in oggetto.


Il Consigliere CHATRIAN propone di prevedere, nell’ambito della programmazione dei lavori della IV Commissione, anche un sopralluogo a Saint-Vincent alle strutture oggetto degli interventi previsti dalla proposta di atto amministrativo in oggetto.


Il Presidente EMPEREUR, nel concordare con la proposta del Consigliere Chatrian, propone che la Commissione effettui il sopralluogo a Saint-Vincent e, in quella sede, svolga anche le audizioni testé deliberate e l’esame dell’atto in oggetto.


La Commission accepte les propositions formulées par le Président Empereur et par le Conseiller Chatrian.

Le Président clôt la réunion à 11h25.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
