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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 73 DU 20 JUILLET 2010 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Remplacé, par délégation,


par le Conseiller PROLA)

Les Conseillers TIBALDI et ZUCCHI participent à la réunion.

Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h50, à Saint-Vincent, dans la Salle "Monte Bianco" du Grand Hôtel Billia, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation du procès-verbal n° 66 (sommaire et intégral) du 28 mai 2010.
3)
Auditions sur la proposition de l’acte administratif portant “Approvazione del Piano di sviluppo del complesso del Grand Hôtel Billia, ai sensi dell'art. 3 della legge regionale 23 dicembre 2009, n. 49, ad integrazione e completamento del Piano di sviluppo del Casino de la Vallée di Saint-Vincent, di cui alla delibe

 FORMTEXT 
razione del Consiglio regionale n. 509/XIII del 15 aprile 2009”:

- 15h:
Administrateur Unique de la Casino de la Vallée S.p.a. et son staff technique;

- 16h30 :
Syndic de la Commune de Saint-Vincent ;

- 17h:
Représentants des Organisations syndicales CGIL, CISL, SAVT, SNALC, UIL et UGL.

A l'initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

4)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione del Piano di sviluppo del complesso del Grand Hôtel Billia, ai sensi dell'art. 3 della legge regionale 23 dicembre 2009, n. 49, ad integrazione e completamento del Piano di sviluppo del Casino de la Vallée di Saint-Vincent, di cui alla deliberazione del Consiglio regionale n. 509/XIII del 15 aprile 2009", présentée le 5 juillet 2010.

*     *     *


I Componenti della IV Commissione, accompagnati dall’Amministratore unico della Casino de la Vallée Spa, Luca Frigerio, e dai suoi collaboratori Natta, Ferina, Rosina, Alliod e dai funzionari del Consiglio regionale Nale e Baudin, effettuano una visita della sala giochi elettronici che verrà inaugurata il 21 luglio. La nuova struttura avrà l’accesso principale su Viale Piemonte, un altro accesso dai parcheggi del Casino e un collegamento alla Casa da gioco per mezzo di ascensori. Oltre ad alcune sale in cui trovano alloggiamento numerose slot machines, la nuova sala giochi elettronici è dotata di una sala giochi per fumatori e di un bar con annesso ristorante. La realizzazione della struttura in questione rientra fra gli interventi previsti dal Piano di sviluppo della Casa da gioco di Saint-Vincent, approvato dal Consiglio regionale il 15 aprile 2009.


La delegazione, alle ore 15.20, raggiunge la Sala Monte Bianco del Centro congressi del Grand Hôtel Billia.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens du télégramme n° 6653 du 16 juillet 2010.
Propose une inversion de l’ordre du jour pour effectuer l’examen du point n° 3.


La Commission accepte la proposition d’inversion de l’ordre du jour.

* * *

AUDITIONS SUR LA PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL COMPLESSO DEL GRAND HÔTEL BILLIA, AI SENSI DELL'ART. 3 DELLA LEGGE REGIONALE 23 DICEMBRE 2009, N. 49, AD INTEGRAZIONE E COMPLETAMENTO DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINO DE LA VALLÉE DI SAINT-VINCENT, DI CUI ALLA DELIBE

 FORMTEXT 
RAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 509/XIII DEL 15 APRILE 2009”:

- Audition de l’Administrateur Unique de la Casino de la Vallée S.p.a. et de son staff technique;

* * *

L’Administrateur unique de la Casino de la Vallée S.p.a., M. Luca FRIGERIO et les techniciens de la Casino de la Vallée S.p.a., M. NATTA, OCCHIOLINI et ROSINA, intègrent la réunion à 15h20.

On assiste à la projection de slides.

* * *

Il Presidente EMPEREUR ringrazia l’Amministratore unico per l’ospitalità offerta alla Commissione in occasione della riunione odierna e introduce l’audizione.

Il sig. FRIGERIO fa presente che la presentazione della proposta di atto amministrativo in esame rientra fra gli orientamenti indicati dalla legge regionale 23 dicembre 2009, n. 49.

Precisa che, a parte una modifica inerente il nuovo posizionamento del Salone delle feste, il Piano di sviluppo del Casino approvato nel 2009 rimane inalterato: alcuni interventi sono già stati ultimati, altri sono in fase di realizzazione, altri ancora sono in stato di avanzata progettazione.

Ritiene che, per riconquistare le quote di mercato perse in questi anni dalla Casa da gioco, non sia sufficiente prevedere degli interventi strutturali e di marketing presso la stessa, ma sia anche necessario procedere ad un ammodernamento del Grand Hôtel Billia ed effettuare interventi sul territorio, affinché l’intero comprensorio di Saint-Vincent e Châtillon sia di nuovo un luogo di intrattenimento e di attrazione turistica e si crei un ritorno positivo anche per il Casino.

Rende noto che, con il provvedimento in esame, si propone la creazione di un Resort che oltre al Casino comprenda: un albergo 5 stelle lusso, un Hôtel 4 stelle lusso, un Centro congressi, un Centro benessere e un’offerta globale di food & beverage.

Aggiunge che sarà opportuno attuare accordi di affiliazione con importanti marchi internazionali, al fine di incrementare la visibilità e la penetrazione sul mercato delle strutture in questione.

Illustra nel dettaglio i progetti relativi agli interventi previsti al Grand Hôtel Billia per la realizzazione delle camere dell’albergo 5 stelle nell’ala tradizionale, dell’albergo 4 stelle nell’ala moderna, del Centro Benessere nel seminterrato e per la riqualificazione del Centro congressi.

Ricorda che, ultimata la realizzazione del Resort, sarà anche necessario definire quale destinazione dare alle numerose pertinenze del complesso del Grand Hôtel Billia, che da diversi anni non sono più utilizzate e che andrebbero riqualificate.

Il Consigliere AGOSTINO chiede ragguagli in merito alle pertinenze del Grand Hôtel Billia.

Il sig. NATTA rende noto che la Regione, acquisendo il complesso del Grand Hôtel Billia, è diventata proprietaria anche di numerose pertinenze quali: gli edifici denominati “Cucciolo 1”, “Cucciolo 2”, “Hôtel du Parc”, “Bon Souvenir”, il campo da tennis, alcuni terreni agricoli e dei capannoni.

Il Consigliere PROLA chiede informazioni in merito al tipo di organizzazione prevista rispetto al personale per le due diverse tipologie di albergo.

Il sig. FRIGERIO fa presente che, per quanto riguarda il numero, il personale attualmente occupato nelle strutture sarà all’incirca quello necessario per far funzionare il Resort quando saranno ultimati i lavori, ma che, dal punto di vista del livello qualitativo, in considerazione anche delle future affiliazioni che si intenderanno effettuare (per le quali sarà indispensabile avere del personale con una diversa preparazione professionale), saranno previste importanti azioni di formazione e di riqualificazione dello stesso.

Il Consigliere TIBALDI ritiene necessario che l’insieme Casino/Grand Hôtel Billia venga rinnovato e rilanciato per essere riposizionato sul mercato, coerentemente con gli intendimenti che il Consiglio regionale si era posto in merito.

Chiede:

· se sia stata effettuata un’analisi su come potrà posizionarsi l’albergo 5 stelle lusso sul mercato nazionale e internazionale;

· se si ritenga possibile una futura convivenza del Resort con l’hotellerie e la ristorazione che attualmente operano sul territorio di Saint-Vincent e di Châtillon, considerato che oggi il Grand Hôtel Billia fa concorrenza alle altre strutture presenti sul comprensorio;

· se i costi di ristrutturazione preventivati, che sfiorano la cifra di 40 milioni di euro, verranno sostenuti unicamente da risorse proprie della Casino Spa e in quale misura sarebbe previsto un eventuale intervento finanziario della Regione.

* * *

Le Conseiller ZUCCHI intègre la réunion à 16h10.

* * *

Il sig. FRIGERIO risponde che il Grand Hôtel Billia oggi non sta operando al massimo delle sue potenzialità, ma che in futuro, con la creazione del Resort, si potrà catalizzare nuovamente su Saint-Vincent l’attenzione del turismo, il che metterà in atto un volano per l’economia locale riversando sul territorio un numero maggiore di turisti.

Precisa che, per quanto riguarda il finanziamento degli interventi di cui alla proposta di deliberazione in oggetto, Casino spa prevede l’utilizzo di risorse proprie e che in futuro non si esclude la possibilità di procedere all’accensione di mutui con la Finanziaria regionale.

Il sig. OCCHIOLINI spiega che per la gestione del Resort si farà affidamento a due affiliazioni distinte per l’albergo 5 stelle lusso e per quello 4 stelle lusso.

Ritiene molto importante garantire l’assoluta qualità dei servizi alberghieri e di ristorazione offerti e quindi l’adeguata formazione delle risorse umane che verranno impiegate nel Resort.

Il Consigliere CHATRIAN chiede le ragioni per le quali dagli investimenti previsti siano stati esclusi i lavori relativi al restauro della facciata del Grand Hôtel Billia, l’intervento sulle coperture e l’attrezzatura alberghiera.

Esprime delle perplessità in merito alla possibilità che gli interventi indicati nel Piano in oggetto possano essere ultimati entro la scadenza prevista del 28 dicembre 2012.

Chiede ulteriori chiarimenti in merito alla realizzazione del Centro Benessere e se questo non andrà ad inserirsi in maniera concorrenziale con le altre attività gestite da privati già presenti nel comprensorio di Saint-Vincent e di Châtillon.

Il sig. FRIGERIO non ritiene che la creazione di un Centro Benessere all’interno del Grand Hôtel Billia possa essere concorrenziale con quelli delle altre attività gestite in loco da privati, né tanto meno rispetto al progetto pubblico di rilancio delle Terme di Saint-Vincent.

Il sig.OCCHIOLINI fa presente che le spese relative al restauro della facciata del Billia non sono state indicate in quanto l’intervento è già stato ultimato e che per quanto riguarda le attrezzature, soprattutto quelle di cucina, non è necessaria la loro sostituzione.

Ritiene che il cronoprogramma relativo ai tempi di realizzazione degli interventi in questione potrà essere tranquillamente rispettato.

Il Consigliere BENIN ritiene che il progetto di creazione del Resort sia innovativo in quanto permetterà di rendere Saint-Vincent fruibile anche a livello internazionale.

Chiede:

· quali proposte di divertimento, di spettacolo, di attrazione e di eventi collaterali la Casino spa si propone sin d’ora di intraprendere a corollario della riqualificazione strutturale del complesso del Grand Hôtel Billia, perché il Resort riesca a diventare effettivamente una destinazione turistica;

· ulteriori elementi in merito ai futuri costi e ricavi derivanti dall’operazione in questione, considerato che il progetto illustrato non è corredato da un business-plan dettagliato.

Il sig. FRIGERIO risponde che attualmente il Grand Hôtel Billia è in forte perdita e che si ipotizza di poter raggiungere un pareggio da un punto di vista di conto economico operativo a partire dall’anno il 2014.

Fa presente che, per quanto riguarda l’intrattenimento, il Resort insieme al Casino potrà offrire dei servizi di altissimo livello per quanto riguarda la ristorazione, il benessere, le attività ludico-sportive, ai quali saranno affiancati momenti di svago quali le manifestazioni, gli eventi ed i concerti.

* * *

Le Syndic de la Commune de Saint-Vincent, M. Adalberto PEROSINO, intègre la réunion à 16h30.

* * *

Il Consigliere BIELER condivide l’impostazione del progetto in questione in quanto reputa che la creazione del Resort permetta di attrarre in loco anche un target di turisti diverso rispetto a quello che frequenta abitualmente la Valle d’Aosta.

Ritiene che anche lo sviluppo di attività collaterali, come ad esempio la realizzazione del campo di tiro a volo, sia da considerare un ulteriore elemento importante per caratterizzare l’unicità della destinazione turistica di Saint-Vincent.

* * *

A 16h35 M. FRIGERIO, M. ROSINA, M. NATTA et M. OCCHIOLINI quittent la Salle Monte Bianco.

* * *

- Audition du Syndic de la Commune de Saint-Vincent ;

Il sig. PEROSINO fa presente che l’amministrazione comunale e la cittadinanza di Saint-Vincent vedono come un avvicinamento molto importante al paese la realizzazione della nuova sala da gioco del Casino de la Vallée, che ha la nuova entrata che si affaccia su Viale Piemonte, in quanto si ritiene, in vista della prossima riapertura dello stabilimento termale, che verrà a crearsi un asse turistico interessante che attraverserà tutta la zona commerciale di Saint-Vincent.

Aggiunge che il Consorzio turistico del comprensorio esprime un giudizio positivo sui contenuti del Piano di sviluppo del Grand Hôtel Billia in quanto, da una parte, l’albergo 5 stelle porterà un tipo di clientela facoltosa a frequentare la cittadina e fungerà quindi da traino per il rilancio del comparto turistico di Saint-Vincent, mentre, dall’altra, l’albergo 4 stelle, che sarà destinato prettamente all’attività congressuale, permetterà di coinvolgere anche gli alberghi del paese per l’ospitalità dei congressisti e per coprire tutti i fabbisogni dei partecipanti ai convegni.

* * *

A 16h50 M. PEROSINO quitte la Salle Monte Bianco.

* * *


Il Presidente EMPEREUR, considerato che la successiva audizione è prevista alle ore 17.00, in attesa dell’arrivo delle persone da audire, propone di proseguire con l’esame dei punti 1 e 2 all’ordine del giorno.


La Commission accepte la proposition du Président Empereur.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR informa che è stato assegnato all’esame della IV Commissione consiliare permanente il disegno di legge n. 111 recante una modificazione alla legge regionale 20 agosto 1993, n. 63 (Disciplina dell'attività di estetista nella regione Valle d'Aosta).


Fa presente che tale provvedimento, che si compone di soli due articoli, riveste carattere di urgenza e pertanto si renderà opportuno convocare nuovamente quanto prima la IV Commissione per esaminarlo; sarà inoltre necessario richiederne l’iscrizione in via d’urgenza all’ordine del giorno dell’Adunanza consiliare del 28, 29 e 30 luglio 2010, ai sensi dell’articolo 53, comma 2, del regolamento interno del Consiglio regionale.


La Commission accepte la proposition du Président Empereur.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N° 66 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 28 MAI 2010.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

- Audition des Représentants des Organisations syndicales CGIL, CISL, SAVT, SNALC, UIL et UGL.

* * *

Les représentants des organisations syndicales, M. BERTOLDO (SNALC), MM. ALTERTINELLI, DALLOU et EPINEY (SAVT), M. ZANARDI et Mme PIRRELLO (CGIL), M. MONZEGLIO (CISL) et M. AUCI (UGL), intègrent la réunion à 17h05.

Le représentant de l’organisation syndicale CGIL, M. FALCOMATÀ, intègre la réunion à 17h10.

* * *

I rappresentanti sindacali MONZEGLIO, BERTOLDO, DALLOU, FALCOMATÀ e AUCI esprimono un giudizio positivo in merito al Piano di sviluppo del Grand Hôtel Billia, con l’auspicio che possano essere rispettati i tempi di realizzazione stimati e soprattutto che, vista la difficile situazione di crisi economica generalizzata, gli interventi in questione riescano ad innescare dei riscontri positivi sull’attività della Casa da gioco, per un rilancio di tutto il comparto turistico del comprensorio di Saint-Vincent e di Châtillon.

Il sig. FALCOMATÀ aggiunge che farà pervenire ai Commissari eventuali osservazioni scritte più dettagliate in merito alla posizione del sindacato sulla questione.

Il sig. ZANARDI esprime soddisfazione per la volontà di cambiare la strategia del Grand Hôtel Billia indicata a pag. 11 del Piano in oggetto.

Pone l’accento sulla necessità di seguire con attenzione le successive fasi di evoluzione del progetto in esame e di garantire un giusto equilibrio per quanto concerne le retribuzioni del personale, prevedendo un contratto unitario per il personale del Casino e dell’Hôtel.


* * *

A 17h30 les représentants des organisations syndicales, MM. BERTOLDO, ALTERTINELLI, DALLOU, EPINEY, ZANARDI, MONZEGLIO, AUCI et Mme PIRRELLO, quittent la Salle Monte Bianco du Grand Hôtel Billia.

* * *

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL COMPLESSO DEL GRAND HÔTEL BILLIA, AI SENSI DELL'ART. 3 DELLA LEGGE REGIONALE 23 DICEMBRE 2009, N. 49, AD INTEGRAZIONE E COMPLETAMENTO DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINO DE LA VALLÉE DI SAINT-VINCENT, DI CUI ALLA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 509/XIII DEL 15 APRILE 2009", PRÉSENTÉE LE 5 JUILLET 2010.


Il Presidente EMPEREUR propone degli emendamenti al provvedimento in questione che recepiscono i suggerimenti indicati nella scheda tecnica redatta dalla Direzione affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale.


Après un bref débat, la Commission, vu les amendements présentés par le Président Empereur, émet, à la majorité (abstenus: Chatrian et Fontana), un avis favorable à la proposition de l’acte administratif en cause, avec les amendements susmentionnés.

Le Président clôt la réunion à 17h35.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
