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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 74 DU 27 JUILLET 2010 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Absent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h40, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Projet de loi n° 111, présenté par le Gouvernement régional portant "Modificazione alla legge regionale 20 agosto 1993, n. 63 (Disciplina dell'attività di estetista nella regione Valle d'Aosta)" – nomination du rapporteur et illustration du rapport.

3)
Proposition de l'acte administratif portant "Approvazione di requisiti minimi per il riconoscimento di raggruppamenti di operatori turistici, come previsto dalla L.R. 6/2001, art. 10, comma 3", présentée par le Gouvernement régional – examen en session consultative.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens du télégramme n° 6898 du 23 juillet 2010.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR ricorda che i lavori delle Commissioni consiliari sono sospesi, per la pausa estiva prevista dal Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale, fino al 15 settembre 2010.

Anticipa che, alla ripresa dei lavori autunnali, la IV Commissione sarà nuovamente convocata per esaminare il tema inerente il collegamento ferroviario Pila-Cogne sul quale peraltro, entro alcune settimane, gli Assessori interessati invieranno della documentazione che verrà trasmessa ai Commissari non appena sarà resa disponibile.


La Commission prend acte.

PROJET DE LOI N° 111, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL PORTANT "MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 20 AGOSTO 1993, N. 63 (DISCIPLINA DELL'ATTIVITA DI ESTETISTA NELLA REGIONE VALLE D'AOSTA)" – NOMINATION DU RAPPORTEUR ET ILLUSTRATION DU RAPPORT.


Le Président EMPEREUR se propose rapporteur du projet de loi en question.


La Commission accepte la proposition.

* * *


L’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, intègre la réunion à 14h45.

* * *


Il Presidente EMPEREUR ricorda, come già condiviso nel corso della riunione del 20 luglio u.s. alla presenza dei Consiglieri che rappresentano tutte le forze politiche presenti in Consiglio regionale, che il disegno di legge in oggetto, dopo avere ricevuto il parere della Commissione nella riunione odierna, verrà iscritto all’ordine del giorno dell’Adunanza del 28, 29 e 30 luglio p.v., ai sensi dell’articolo 53, comma 2, del Regolamento interno.


L’Assessore PASTORET illustra il disegno di legge in oggetto con il quale si propone l’abrogazione della restrizione contenuta nel comma 2 dell’articolo 8 della l.r. 63/1993, in recepimento delle disposizioni statali vigenti in materia introdotte dal d.lgs. 59/2010, di attuazione della direttiva europea relativa ai servizi nel mercato interno.

* * *

A 14h50 l’Assesseur PASTORET quitte la Salle des Commissions.

* * *


Après un bref débat, la Commission émet, à la majorité, un avis favorable sur le projet de loi en cause.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT "APPROVAZIONE DI REQUISITI MINIMI PER IL RICONOSCIMENTO DI RAGGRUPPAMENTI DI OPERATORI TURISTICI, COME PREVISTO DALLA L.R. 6/2001, ART. 10, COMMA 3", PRESENTEE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL – EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.


Il Presidente EMPEREUR ricorda che i contenuti della proposta di deliberazione in oggetto sono stati anticipati, in via informale, dall’Assessore competente al termine della riunione della IV Commissione in data 19 luglio u.s..

Il Consigliere CHATRIAN reputa opportuno sostenere maggiormente le realtà più piccole e in tale ottica presenta degli emendamenti con i quali propone: nella parte “a.1) Raggruppamenti di area territoriale – Requisiti minimi standard” di prevedere che il raggruppamento aggreghi almeno 600 posti letto; nella parte “b) Raggruppamenti di prodotto – Requisiti minimi” che il raggruppamento aggreghi non meno di 8 strutture ricettive e nella parte “b) Raggruppamenti di prodotto – Requisiti minimi” che il raggruppamento disponga di almeno 200 posti letto in totale.


La Consigliera FONTANA sottoscrive gli emendamenti del Consigliere Chatrian.

Il Presidente EMPEREUR ricorda che il parere della Commissione sulla proposta di atto amministrativo in oggetto è di tipo consultivo.

Non reputa opportuno accogliere gli emendamenti presentati dai Consiglieri Chatrian e Fontana, di cui potrà peraltro essere data comunicazione all’Assessore competente che potrà valutare un loro eventuale accoglimento.


Après un bref débat, la Commission, à l’unanimité, émet un avis favorable en session consultative sur la proposition de l’acte administratif en question.

Le Président clôt la réunion à 15h00.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

