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XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 63 DEL 04 GIUGNO 2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Delega il Consigliere 


 LANIÈCE)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

Partecipa il Consigliere DONZEL.

Riunione congiunta con la II Commissione consiliare permanente.

La riunione è aperta alle ore 09:30, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Ore 9:30: Audizione del Sig. Edy BIANQUIN, Presidente dell’Arev, in merito al disegno di legge n. 40 recante: Definizione dei criteri per l'accertamento, la valutazione e l'indennizzo dei danni provocati dagli animali predatori al patrimonio zootecnico, e per l'attuazione di misure preventive.

2. Disegno di legge n. 40 recante: Definizione dei criteri per l'accertamento, la valutazione e l'indennizzo dei danni provocati dagli animali predatori al patrimonio zootecnico, e per l'attuazione di misure preventive. Relatore il Consigliere PROLA.

* * *


La Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

3.
Comunicazioni del Presidente.

4.
Approvazione del verbale n. 60 del 28 aprile 2010 (sommario e integrale) e n. 61 del 12 maggio 2010 (sommario). (Allegati via e-mail).

5) Proposta di atto amministrativo recante: Approvazione del programma regionale di previsione dei lavori pubblici per il triennio 2010/2012, ai sensi del secondo comma dell'art. 7 della L.R. 12/1996 e successive modificazioni. 

*     *     *

Il Presidente ROSSET e il Vicepresidente PROLA, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5080 in data 1° giugno 2010. Si dà atto che presiede il Vicepresidente PROLA.
* * *

Si dà atto che alle 9:40 il Sig. Edy BIANQUIN, Presidente dell’Arev, il Sig. Camillo BRUNET, rappresentante della sezione ovi-caprina dell’Arev, e il Sig. Edi HENRIET, direttore dell’Arev, prendono parte alla riunione.
* * *
AUDIZIONE DEL SIG. EDY BIANQUIN, PRESIDENTE DELL’AREV, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 40 RECANTE: “DEFINIZIONE DEI CRITERI PER L'ACCERTAMENTO, LA VALUTAZIONE E L'INDENNIZZO DEI DANNI PROVOCATI DAGLI ANIMALI PREDATORI AL PATRIMONIO ZOOTECNICO, E PER L'ATTUAZIONE DI MISURE PREVENTIVE”.


Il Vicepresidente PROLA introduce l’argomento ricordando che il de minimis in agricoltura è fissato in 15.000 euro per il triennio a seguito dei provvedimenti anticrisi.
Il Sig. HENRIET ricorda che l’Arev ha partecipato alla predisposizione del disegno di legge prima della notifica all’Unione europea ed esprime le proprie perplessità sul fatto che gli aiuti siano erogati in regime de minimis, in quanto ritiene che questo possa limitare l’attuazione della legge in considerazione dei limiti aziendali e regionali previsti da tale regime.


Il Sig. BRUNET evidenzia che gli importi previsti nel regime de minimis sono piuttosto limitati ed esprime i propri dubbi in merito all’opportunità di stipulare un’assicurazione contro i danni derivanti dalla presenza del lupo.


Fa presente che in alcune realtà si prevede la possibilità di intervenire direttamente, da parte del proprietario del gregge, contro i predatori e chiede che la politica assuma una presa di posizione in merito alla presenza del lupo in Valle d’Aosta.

* * *



Si dà atto che alle ore 9:50 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

* * *


Il Sig. BIANQUIN sottolinea che, oltre alla presenza del lupo, vi sono altri problemi collegati alla presenza della fauna selvatica; cita, ad esempio, i danni provocati da cervi e cinghiali e ribadisce, pertanto, l’opportunità di predisporre un equo sistema di valutazione dei danni che non penalizzi le attività agricole. 


Il Vicepresidente PROLA ricorda che il disegno di legge tratta dei danni provocati dagli animali predatori e precisa che il regime de minimis è confermato nella programmazione europea 2007/2013. 

Rammenta, inoltre, che esistono nella normativa regionale degli incentivi per la stipula di polizze assicurative per i danni procurati dai predatori e una misura per l’acquisto di attrezzature; evidenzia, pertanto, l’opportunità di utilizzare le misure previste dal disegno di legge n. 40 esclusivamente per le spese di custodia degli animali.


Il Consigliere CAVERI informa che la tendenza dell’Unione europea è rivolta ad una progressiva riduzione degli aiuti pubblici al settore dell’agricoltura; sottolinea che non rientra nelle competenze della Regione quella di individuare le specie cacciabili e ricorda che il lupo è una specie protetta da una direttiva europea.

Ritiene, alla luce delle normative vigenti, che non sia percorribile l’ipotesi dell’intervento diretto dell’allevatore per la difesa del gregge.


Il Sig. BRUNET chiede se sia possibile un intervento del Prefetto per motivi di sicurezza e riferisce di un episodio di predazione nel Comune di Arvier.


Il Consigliere AGOSTINO fa presente che, qualora sia evidente la pericolosità del lupo, è opportuno intervenire.



Il Consigliere CAVERI non ritiene facilmente percorribile tale soluzione.


Il Sig. BRUNET ribadisce che il lupo non è pericoloso per l’uomo, ma lo è per le capre e le pecore.


Il Consigliere DONZEL riferisce di aver acquisito informazioni in merito a fenomeni di predazioni verificatisi nei pressi di centri abitati ed auspica, pertanto, l’attivazione di un servizio di monitoraggio delle predazioni.


Ritiene necessario acquisire dati su tale fenomeno per valutare se le informazioni provenienti dagli allevatori, che sono in contrasto con quanto riferito dagli uffici competenti, siano fondate.


Il Sig. BRUNET riferisce in merito alle difficoltà esistenti nelle relazioni tra allevatori e Corpo forestale e ritiene che quest’ultimo tenda a minimizzare i fenomeni legati alla presenza del lupo.


Il Vicepresidente PROLA ricorda qual è il ruolo del Corpo forestale e ritiene opportuno, in futuro, approfondire l’argomento con il Direttore della fauna.


Il Sig. HENRIET concorda con quanto espresso dal Vicepresidente Prola relativamente all’opportunità di utilizzare le misure già previste nelle normative vigenti e di avvalersi degli incentivi previsti dal disegno di legge in oggetto esclusivamente per quanto concerne la custodia del bestiame.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.15 i Sigg.ri BIANQUIN, BRUNET e HENRIET lasciano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 40 RECANTE: “DEFINIZIONE DEI CRITERI PER L'ACCERTAMENTO, LA VALUTAZIONE E L'INDENNIZZO DEI DANNI PROVOCATI DAGLI ANIMALI PREDATORI AL PATRIMONIO ZOOTECNICO, E PER L'ATTUAZIONE DI MISURE PREVENTIVE”. Relatore il Consigliere PROLA.


Il Vicepresidente PROLA pone in votazione il disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.20 termina la seduta congiunta e che il Consigliere LANIÈCE lascia la sala di riunione. Si precisa che la Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti oggetti.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Vicepresidente PROLA informa che la Commissione sarà convocata congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente per venerdì 11 giugno p.v. per l’esame del disegno di legge n. 88.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 60 DEL 28 APRILE 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 61 DEL 12 MAGGIO 2010 (SOMMARIO).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *


Si dà atto che alle ore 10:25 il Sig. Alberto CERISE, Presidente del Consiglio, il Sig. Marco VIÉRIN, Assessore alle Opere pubbliche, alla difesa del suolo e all’edilizia residenziale pubblica, e i Sigg.ri FREPPA e ROCCO, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2010/2012, AI SENSI DEL SECONDO COMMA DELL'ART. 7 DELLA L.R. 12/1996 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.


L’Assessore VIÉRIN Marco evidenzia che nel piano lavori sono stati privilegiati gli interventi cosiddetti minori e che le grandi opere sono in attesa dell’assestamento di bilancio. Ricorda, altresì, l’impostazione del piano.


Il Presidente del Consiglio CERISE Alberto chiede cosa si intenda per lavori piccoli, ricorda che le norme in vigore vietano lo smembramento dei singoli progetti e domanda se si tratta di opere di modesta entità che si concludono o di suddivisione di opere più rilevanti.


Pone alcune questioni in merito:

· agli interventi inerenti alla viabilità e specificatamente alla strada regionale di Brissogne che necessita di interventi per la messa in sicurezza;

· alla realizzazione della passerella tra Quart e Brissogne;

· alla riqualificazione della Sala consiliare.


Il Sig. FREPPA rammenta che il frazionamento in lotti di singoli interventi è vietato qualora non sia funzionale ad apportare dei benefici, fa presente che talvolta interventi nel settore della viabilità di un chilometro hanno la loro funzionalità e cita, ad esempio, la strada regionale per La Magdeleine.


L’Assessore VIÉRIN Marco precisa che, nel settore della viabilità, sono stati ritenuti prioritari altri interventi rispetto alla strada regionale di Brissogne, riferisce che sono state effettuate delle scelte che hanno portato alla riduzione dei finanziamenti per varie strade regionali e ricorda, ad esempio, gli interventi nei Comuni di Valgrisenche, Bionaz e Ollomont.


Fa presente, relativamente al collegamento tra le aree sportive di Quart e Brissogne, che la progettazione definitiva non è ancora stata approvata e che, dopo tale approvazione, l’intervento sarà inserito nel piano operativo e precisa, in merito alla progettazione della riqualificazione della Sala consiliare, che si tratta di un intervento auspicato da tutti.


Il Consigliere TIBALDI chiede quali siano le opere non ricomprese nel piano.


L’Assessore VIÉRIN Marco risponde che nel piano non sono inserite le grandi opere, quelle elencate nell’assestamento di bilancio e gli interventi da realizzare nell’ambito del Servizio idrico integrato.

* * *


Si dà atto che alle ore 10:50 il Consigliere CERISE Giuseppe lascia la sala di riunione.

* * *


Il Sig. FREPPA precisa che le opere extra piano hanno poche ricadute nell’anno 2010 e che hanno una previsione fino al 2016.


Il Presidente del Consiglio CERISE domanda quale sia la soglia per individuare un intervento di modesta entità.


Il Sig. FREPPA precisa che i cosiddetti piccoli interventi devono prevedere, tendenzialmente, una spesa inferiore ad un milione di euro.


Il Presidente del Consiglio CERISE chiede di anticipare il finanziamento dell’intervento sulla strada regionale di Brissogne e ribadisce, inoltre, l’opportunità di inserire nel piano triennale la realizzazione della passerella tra Quart e Brissogne in quanto tale intervento ha una progettazione preliminare già acquisita.


Il Consigliere ROSSET ricorda che le scelte dei Comuni di Quart e Brissogne, per quanto concerne le aree interessate alla realizzazione della passerella, sono definite e chiede alcuni chiarimenti in merito agli interventi di messa in sicurezza della statale n. 26.

Il Vicepresidente PROLA fa presente che sono diversi gli interventi che hanno le progettazioni preliminari acquisite e che non sono stati inseriti nel piano triennale e cita, ad esempio, i lavori di completamento dell’ex cotonificio Brambilla.

Il Presidente del Consiglio CERISE dichiara di non condividere i rilievi formulati dal Vicepresidente PROLA.
* * *

Si dà atto che alle ore 11:00 il Presidente del Consiglio CERISE lascia la sala di riunione.
* * *

L’Assessore VIÉRIN Marco riferisce che si sono operate delle scelte, per la messa in sicurezza della statale n. 26, anche in relazione agli accordi stipulati con l’Anas.

Precisa, relativamente alla passerella di collegamento tra le aree sportive di Quart e Brissogne, che l’area nel comune di Quart non è ancora stata realizzata e che è tuttora in corso la predisposizione del progetto definitivo e spiega, infine, la tipologia di tale passerella.
* **

Si dà atto che alle ore 11:05 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione.
* * *

Il Consigliere ROSSET ritiene che la realizzazione della passerella sia propedeutica allo sviluppo dell’area in questione finanziata anche con fondi privati.
* * *

Si dà atto che alle ore 11:15 l’Assessore VIÉRIN Marco e i funzionari FREPPA e ROCCO lasciano la sala di riunione.
* * *
Il Vicepresidente PROLA chiude la seduta alle ore 11:15.
Letto, approvato e sottoscritto

il vicepresidente
il consigliere segretario

(Piero PROLA)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 17 settembre 2010
