XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 66 DEL 25 GIUGNO 2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Delega il Consigliere ROSSET)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.
La riunione è aperta alle ore 09:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.
2. Disegno di legge n. 96 concernente: “Modificazione alla legge regionale 20 giugno 1996, n. 12 (Legge regionale in materia di lavori pubblici)”. Relatore il Consigliere COMÉ.
3. Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione del programma regionale di previsione dei lavori pubblici per il triennio 2010/2012, ai sensi del secondo comma dell'art. 7 della L.R. 12/1996 e successive modificazioni”. 

4. Proposta di atto amministrativo concernente: “Dismissione e  declassificazione a strada comunale dell'attuale tratto finale della s.r. n. 27 di La Salle, ai sensi della legge regionale 20 novembre 2006, n. 26".
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 5700 in data 18 giugno 2010.

Propone di esaminare i punti iscritti ai nn. 3 e 4 dell’ordine del giorno

La Commissione concorda.
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2010/2012, AI SENSI DEL SECONDO COMMA DELL'ART. 7 DELLA L.R. 12/1996 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.


Il Presidente COMÉ rammenta che il Presidente della Regione Rollandin ha fatto pervenire un emendamento finalizzato all’inserimento nel programma di previsione dei lavori pubblici dell’intervento inerente la realizzazione di elisuperfici idonee al volo notturno.


Fornisce alcune indicazioni in merito alla localizzazione delle elisuperfici e ricorda che tale intervento era previsto nel programma di legislatura ed illustra le modifiche che tale emendamento comporta.

* * *


Alle ore 9:20 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

* * *


Pone in votazione l’atto amministrativo in discussione con l’emendamento pervenuto.


La Commissione, a maggioranza (astenuti i Consiglieri Cerise Giuseppe e Tibaldi), esprime parere favorevole alla proposta di atto amministrativo in discussione con l’emendamento fatto pervenire dal Presidente della Regione Rollandin. 

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: DISMISSIONE E  DECLASSIFICAZIONE A STRADA COMUNALE DELL'ATTUALE TRATTO FINALE DELLA S.R. N. 27 DI LA SALLE, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 20 NOVEMBRE 2006, N. 26.

Il Presidente COMÉ riferisce che il Comune di La Salle ha richiesto di declassificare il tratto finale della strada regionale n. 27 e il suo contestuale trasferimento al demanio stradale comunale.


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.

* * *


Alle ore 9:25 il Sig. Marco VIÉRIN, Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, e il Sig. Raffaele ROCCO, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla seduta.
* * *
DISEGNO DI LEGGE N. 96 CONCERNENTE: MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 20 GIUGNO 1996, N. 12 (LEGGE REGIONALE IN MATERIA DI LAVORI PUBBLICI). RELATORE IL CONSIGLIERE COMÉ.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

L’Assessore VIÉRIN Marco informa che il disegno di legge è stato predisposto su sollecitazione degli operatori del settore in quanto ai sensi della l.r. 12/1996 la procedura negoziata era applicabile per appalti fino a 100.000 euro mentre la normativa nazionale ne consente l’applicazione sino a 500.000 euro.
Precisa che il disegno di legge interviene sulla l.r. 12/1996 adeguando le disposizioni relative alla procedura negoziata a quanto previsto dalla normativa nazionale.
Il Consigliere TIBALDI evidenzia che il disegno di legge prevede un mero adeguamento alla normativa nazionale, chiede che si valuti politicamente l’opportunità di applicare tout court il codice degli appalti nazionale.

L’Assessore VIÉRIN Marco ricorda che l’applicazione della l.r. 12/1996 consente di affidare i cottimi fiduciari fino all’importo di 300.000 euro, anziché 200.000 euro come previsto dalla normativa nazionale e fa presente che una revisione della l.r. 12/1996 potrà essere predisposta dopo che si avrà contezza dell’evoluzione delle norme nazionali.

Ribadisce, infine, che il disegno di legge in oggetto è finalizzato a favorire l’imprenditoria ed apporta elementi di chiarezza.

Il Consigliere TIBALDI riferisce che alcuni Comuni applicano il codice nazionale degli appalti e che la Corte costituzionale favorisce l’applicazione di tale codice.

Il Sig. ROCCO ricorda che la l.r. 12/1996 è stata emanata per fornire delle risposte ad esigenze che provenivano dagli operatori del settore e rammenta, inoltre, che nel corso degli ultimi anni la Corte costituzionale ha modificato i propri orientamenti e che comunque non è mai stata contestata la legittimità della l.r. 12/1996.

Il Consigliere TIBALDI ribadisce l’opportunità di adeguarsi al codice nazionale degli appalti.

Il Sig. ROCCO ribadisce l’importanza rivestita dalla questione dei cottimi fiduciari che consentono una fase progettuale più snella.

Il Consigliere CERISE Giuseppe ritiene che la l.r. 12/1996 debba essere armonizzata con la normative di indirizzo nazionale dopo che queste saranno state definite.

Il Consigliere ROSSET ritiene che la normativa sugli appalti vada chiarita, sia da un punto di vista politico che tecnico, e che il settore necessiti di una seria analisi; concorda, infine, sull’importanza dei cottimi fiduciari.
* * *

Alle ore 9:50 l’Assessore VIÉRIN Marco e il Sig. ROCCO lasciano la sala di riunione.
* * *

La Commissione, dopo una breve discussione, esprime, all’unanimità, parere favorevole al disegno di legge in oggetto.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 9:55.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 17 settembre 2010
