XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 69 DEL 16 LUGLIO 2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Delega la Consigliera RINI)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.
La riunione è aperta alle ore 08:55, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni dei Presidenti.

2. Petizione recante: “Petizione contro il progetto di costruzione di una centralina idroelettrica privata nel vallone di Barasson nel territorio dei Comuni di Etroubles e Saint-Oyen.”.
*     *     *

I Presidenti COMÉ e EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 6553 del 14 luglio 2010.

Presiede il Presidente EMPEREUR.
COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI


Il Presidente EMPEREUR comunica che la IV Commissione sarà nuovamente convocata lunedì 19 luglio prossimo, congiuntamente alla II Commissione, e martedì 20 luglio prossimo, a Saint-Vincent.


Il Presidente COMÉ comunica che la III Commissione sarà convocata, congiuntamente alla I Commissione, mercoledì 21 luglio 2010.


Le Commissioni prendono atto.

PETIZIONE RECANTE: “PETIZIONE CONTRO IL PROGETTO DI COSTRUZIONE DI UNA CENTRALINA IDROELETTRICA PRIVATA NEL VALLONE DI BARASSON NEL TERRITORIO DEI COMUNI DI ETROUBLES E SAINT-OYEN”.


Il Presidente EMPEREUR fa presente che ai Commissari è stata trasmessa per posta elettronica, in data 15 luglio 2010, la bozza di relazione sulla petizione in oggetto, che riporta quanto emerso nel corso delle audizioni dei firmatari della petizione, dei sindaci dei Comuni di Saint-Oyen e di Etroubles, degli Assessori e dei funzionari regionali degli assessorati al territorio e ambiente, all’agricoltura e foreste e alle opere pubbliche, difesa del suolo ed edilizia residenziale pubblica.
La segretaria procede alla lettura della bozza di relazione in questione.

Il Presidente EMPEREUR propone, di concerto con il Presidente COMÉ, che le conclusioni delle Commissioni III e IV alla relazione medesima tengano conto di alcuni elementi quali: l’attenzione alle istanze e alle esigenze espresse dal territorio; il riferimento ai principi generali relativi alla produzione di energia alternativa e l’auspicio che le iniziative, anche private, in tale ambito abbiano una sempre maggiore applicazione sul territorio valdostano, nel rispetto della normativa in materia e della salvaguardia ambientale; la verifica effettuata che le procedure finora messe in campo per il rilascio della sub-concessione di acqua dal torrente Barasson sono state adottate ai sensi della normativa specifica, quale il piano regionale di tutela delle acque, dove sono dettate regole e condizioni per la tutela del corso d’acqua nelle sue caratteristiche morfologiche, geologiche, geotecniche e idriche; la presa d’atto dell’istanza, presentata all’amministrazione regionale in data 23 giugno 2010 da parte del Sindaco di Etroubles e del Sindaco di Saint-Oyen, per l’attivazione della procedura di valutazione di impatto ambientale relativamente al progetto di realizzazione di una centralina privata nel Vallone di Barasson.


Il Consigliere CHATRIAN chiede che nella prima pagina della relazione le parole “un numero apprezzabile di abitanti” siano sostituite da “un numero considerevole di abitanti”.
Il Consigliere CERISE G. ritiene utile inserire nelle conclusioni una riflessione in merito al fatto che la società proponente dell’iniziativa, al fine di evitare di sottoporre il progetto alla procedura di valutazione di impatto ambientale, abbia ritenuto di ridurre la potenza della derivazione d’acqua e in seguito l’abbia ulteriormente ridotta, in quanto il progetto era relativo ad una zona di particolare pregio paesaggistico ed ambientale.
Il Presidente EMPEREUR fa notare che la procedura seguita dalla società proponente dell’iniziativa non ha precluso la possibilità ai Sindaci dei comuni interessati di richiedere agli uffici competenti l’attivazione della procedura di valutazione di impatto ambientale.
Il Consigliere RIGO propone di emendare il secondo paragrafo delle conclusioni sostituendo le parole “di energia alternativa” con le parole “di energie alternative”.

Reputa opportuno riaffermare i concetti evidenziati dall’Assessore Isabellon in merito all’utilizzo prioritario delle risorse idriche regionali per il consumo umano e per le esigenze dell’agricoltura e riformulare la parte relativa alla presa d’atto da parte delle Commissioni III e IV della richiesta di attivazione della procedura di valutazione di impatto ambientale da parte dei Sindaci di Saint-Oyen e di Etroubles.
Il Consigliere TIBALDI propone di emendare il secondo ed il terzo paragrafo nel modo seguente: “- richiamati i principi generali riferiti alla produzione di energie alternative e allo “sviluppo pulito” introdotti sin dal protocollo di Kyoto, di cui si auspica una sempre maggiore applicazione anche sul territorio valdostano;”.

Il Consigliere CERISE G. propone che nell’ultimo capoverso sia ripreso il concetto che le istanze dei Sindaci sono state avviate ad ulteriore garanzia della tutela del territorio.

La Consigliera RINI ritiene che l’elemento evidenziato dal Consigliere Cerise vada preso in considerazione e che l’ultima frase delle conclusioni debba essere riformulata.

Il Consigliere PROLA evidenzia che l’attivazione della procedura di valutazione di impatto ambientale è un elemento oggettivo che le Commissioni devono considerare.
Il Presidente EMPEREUR propone che alla fine dell’ultima frase delle conclusioni vengano aggiunte le parole “, quale ulteriore elemento oggettivo istruttorio e di salvaguardia delle istanze e delle esigenze espresse dal territorio”.
Pone in votazione la relazione con la sua proposta emendativa e quelle dei Consiglieri Chatrian, Rigo e Tibaldi.

Le Commissioni dopo un breve dibattito, all’unanimità, approvano la relazione finale.
I Presidenti COMÉ e EMPEREUR chiudono la seduta alle ore 10:10.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 17 settembre 2010
