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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 53 DEL 30/09/2010
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego             (Vicepresidente)             (Sostituito dal Consigliere Piero PROLA)
CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(In missione)
CAVERI Luciano

(Presente)
DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(In missione)
RINI Émily

(In missione)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

Partecipano alla riunione i Consiglieri Giuseppe CERISE e ROSSET.
La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario n. 52 della riunione del 16 settembre 2010.

3. Problematiche connesse all'attuazione della zona franca: valutazioni e determinazioni della Commissione.

4. Analisi e valutazioni del quadro normativo regionale riguardante la legge elettorale comunale (l.r. 4/1995) e le disposizioni in materia di elezione del Consiglio regionale (ll.rr. 3/1993 e 20/2007).

5. Proposta di legge n. 103: “Modificazione alla legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale)” (relatore: il Consigliere BERTIN).

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8556 in data 22 settembre 2010.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO N. 52 DELLA RIUNIONE DEL 16 SETTEMBRE 2010

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.
PROBLEMATICHE CONNESSE ALL'ATTUAZIONE DELLA ZONA FRANCA: VALUTAZIONI E DETERMINAZIONI DELLA COMMISSIONE


La Commissione delibera di procedere, nel corso della prossima riunione, all’audizione del Presidente della Regione in modo tale da poter effettuare delle valutazioni più compiute sull’argomento, una volta conosciuto lo stato dell’arte.

ANALISI E VALUTAZIONI DEL QUADRO NORMATIVO REGIONALE RIGUARDANTE LA LEGGE ELETTORALE COMUNALE (L.R. 4/1995) E LE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELEZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE (LL.RR. 3/1993 E 20/2007)

Il Consigliere CAVERI, premesso che la maggioranza non è ancora in grado di esporre le proprie considerazioni sulla materia, ritiene, dal momento che la l.r. 3/1993 ha dimostrato di funzionare bene, che sia opportuno circoscrivere l’ambito di azione ai profili di ineleggibilità e di incompatibilità riferiti sia alla legge elettorale comunale che regionale.


Il Consigliere SALZONE, premesso che i tempi non saranno brevi in quanto sarà necessario procedere ad incontri sul territorio, auspica che si possa arrivare ad una discussione comune con il gruppo dell’ALPE in modo tale da presentare un testo concordato.


Il Consigliere CERISE Giuseppe, nel confermare la disponibilità del suo gruppo al confronto su questa materia, chiede di non procrastinare troppo i tempi per non arrivare a ridosso delle prossime tornate elettorali.


Il Consigliere DONZEL, nel concordare con la proposta di accorpare l’esame della legge elettorale comunale con quella regionale, ritiene necessario vedere prima i contenuti delle proposte che verranno presentate e auspica che non vengano fatti dei passi indietro.

PROPOSTA DI LEGGE N. 103: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE)” (RELATORE: IL CONSIGLIERE BERTIN)
Il Consigliere CERISE Giuseppe comunica che la proposta di legge in oggetto andrà in Consiglio per scadenza dei termini in modo tale che in aula si possano fare le valutazioni del caso.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.25.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 21 ottobre 2010
