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XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 71 DEL 17/09/2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Sostituito, per delega, dal

Consigliere ROSSET)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.
La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 63 del 4 giugno 2010 (sommario e integrale), n. 64 del 11 giugno 2010 (sommario e integrale), n. 65 del 22 giugno 2010 (sommario e integrale), n. 66 del 25 giugno 2010 (sommario), n. 67 del 2 luglio 2010 (sommario), n. 68 del 8 luglio 2010 (sommario), n. 69 del 16 luglio 2010 (sommario) e n. 70  del 21 luglio 2010 (sommario e integrale).

Proponente la Giunta regionale (Assessore all'agricoltura e risorse naturali)
3)
Proposta di Atto Amministrativo, presentata in data 31 agosto 2010, concernente: "Approvazione dei criteri applicativi della legge regionale 1° febbraio 2010, n. 3, recante "Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste". Esame in sede consultiva.
Proponente la Giunta regionale (Assessore opere pubbliche difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)
4)
Disegno di legge n. 108, presentato in data 28 giugno 2010, concernente: "Disciplina delle attività di vigilanza su opere e costruzioni in zone sismiche". Relatore il Consigliere PROLA. Programmazione dei lavori.
5)
Petizione recante: "Petizione per un centro regionale di compostaggio e per la raccolta dell'umido in Valle d'Aosta". Programmazione dei lavori.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8235 in data 10 settembre 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente COMÉ propone di procedere, con la V Commissione consiliare permanente, all’esame congiunto del disegno di legge n. 110 e della proposta di legge n. 100, in merito ai quali la V Commissione ha già deliberato le audizioni dell’Assessore competente, dei responsabili dell’A.V.A.P.A., del canile regionale, del Servizio veterinario regionale e del rappresentante del CPEL.

Il Consigliere CERISE G., nel concordare con la programmazione sopraindicata, propone in aggiunta l’audizione dei medici veterinari.

Il Presidente COMÉ non ritiene necessaria l’audizione dei veterinari, in quanto è già prevista quella del responsabile del Servizio veterinario regionale, ma reputa che il Consigliere Cerise potrà eventualmente riformulare la sua proposta di audizione ad ultimazione degli incontri calendarizzati.

La Commissione concorda.

Il Presidente COMÉ informa in merito all’opportunità di programmare, indicativamente nell’ultima settimana di ottobre, un sopralluogo ad alcuni impianti di pirogassificazione in Norvegia, di cui il Gruppo Energos ha seguito la progettazione e la realizzazione.

La Commissione concorda.

Il Presidente COMÉ fa distribuire copia:
· dei pareri espressi dal CPEL in merito al disegno di legge n. 110 e della proposta di legge n. 100;
· della nota prot. n. 27382/RN in data 31 agosto 2010 del Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta avente per oggetto: “Proposta alla III Commissione consiliare – Uscita notturna con i forestali per osservazione fauna selvatica, in particolare Cervidi nel periodo dell’estro”.
La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE VERBALI N. 63 DEL 4 GIUGNO 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 64 DEL 11 GIUGNO 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 65 DEL 22 GIUGNO 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 66 DEL 25 GIUGNO 2010 (SOMMARIO), N. 67 DEL 2 LUGLIO 2010 (SOMMARIO), N. 68 DEL 8 LUGLIO 2010 (SOMMARIO), N. 69 DEL 16 LUGLIO 2010 (SOMMARIO) E N. 70  DEL 21 LUGLIO 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 31 AGOSTO 2010, CONCERNENTE: "APPROVAZIONE DEI CRITERI APPLICATIVI DELLA LEGGE REGIONALE 1° FEBBRAIO 2010, N. 3, RECANTE "DISCIPLINA DEGLI AIUTI REGIONALI IN MATERIA DI FORESTE". ESAME IN SEDE CONSULTIVA.
* * *

Alle ore 9.20 l’Assessore all’agricoltura e risorse naturali, Giuseppe ISABELLON, ed il funzionario del medesimo assessorato, Flavio VERTUI, prendono parte alla riunione.

* * *

L’Assessore ISABELLON informa che la proposta di deliberazione in oggetto riveste carattere di urgenza in quanto la Giunta regionale ha la necessità di adottare quanto prima i criteri applicativi della l.r. 3/2010, al fine di poter utilizzare gli stanziamenti previsti a bilancio per l’anno in corso.

Il sig. VERTUI illustra dettagliatamente la proposta in oggetto ed il relativo allegato.

Sottolinea, in particolare, che il punto 3 del Capo I dell’allegato individua i soggetti beneficiari degli aiuti di cui alla l.r. 3/2010: i comuni, le comunità montane, i consorzi di comuni, le consorterie riconosciute ai sensi della legge regionale 5 aprile 1973, n. 14, i consorzi di miglioramento fondiario, le società di persone e di capitali, le società cooperative, i consorzi irrigui, gli istituti religiosi, le associazioni e le consorterie non riconosciute.

L’Assessore ISABELLON fa presente che, visto il prolungamento dei tempi di approvazione del provvedimento in questione rispetto a quelli inizialmente previsti, al punto 7.1 (Presentazione delle domande) il secondo capoverso verrà modificato, al fine di permettere che per l’anno in corso le domande siano presentate alla struttura dirigenziale competente nel periodo compreso tra il quindicesimo e il quarantacinquesimo giorno dalla data di approvazione della deliberazione della Giunta regionale.
Evidenzia inoltre la necessità di correggere due refusi riportati a pag. 22 e a pag. 24 della proposta in oggetto.

Il Consigliere CERISE G. chiede:
· chiarimenti in merito alle modalità con le quali verrà calcolata la superficie ammissibile a contributo, che complessivamente non potrà essere inferiore a 2500 metri quadrati;
· se sia previsto un limite massimo di aiuto per la costruzione, la sistemazione, il ripristino di strade di accesso e di attraversamento delle zone boscate, a vantaggio degli altri finanziamenti per interventi di imboschimento, di taglio o di cure silvo-colturali.

Il sig. VERTUI rende noto che il valore minimo di 2500 metri quadrati di superficie ammissibile a contributo potrà essere raggiunto anche sommando appezzamenti non contigui, aventi ciascuno un’estensione minima non inferiore a 500 metri quadrati.

L’Assessore ISABELLON rende noto che non sono stati previsti dei limiti per quanto riguarda la spesa ammissibile per interventi sulla viabilità forestale.
* * *

L’Assessore ISABELLON ed il funzionario VERTUI abbandonano la riunione alle ore 10.35.

* * *

La Commissione prende atto della proposta di atto amministrativo in oggetto, con le modificazioni da apportare alla stessa formulate nella riunione odierna dall’Assessore Isabellon.
DISEGNO DI LEGGE N. 108, PRESENTATO IN DATA 28 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: "DISCIPLINA DELLE ATTIVITÀ DI VIGILANZA SU OPERE E COSTRUZIONI IN ZONE SISMICHE". RELATORE IL CONSIGLIERE PROLA. PROGRAMMAZIONE DEI LAVORI.

Il Presidente COMÉ fa distribuire copia della bozza di nuovo testo del disegno di legge n. 108, che contiene gli emendamenti già presentati, nelle precedenti riunioni dall’Assessore Viérin in merito a tale oggetto.

Propone di sentire nuovamente i rappresentanti del Collegio dei geometri e degli Ordini professionali dei geologi, degli architetti e degli ingegneri su tale bozza di nuovo testo.

La Commissione concorda sulla proposta di audire nuovamente i rappresentanti degli Ordini professionali sopraindicati.
PETIZIONE RECANTE: "PETIZIONE PER UN CENTRO REGIONALE DI COMPOSTAGGIO E PER LA RACCOLTA DELL'UMIDO IN VALLE D'AOSTA". PROGRAMMAZIONE DEI LAVORI.

Il Presidente COMÉ propone di procedere all’audizione di una rappresentanza dei firmatari della petizione in oggetto, dell’Assessore regionale competente e, vista la sua esperienza nel settore, del sig. Giorgio Ghiringhelli, Coordinatore scientifico dell’Osservatorio regionale dei rifiuti.


La Commissione concorda sulle proposte di audizione formulate dal Presidente Comé.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.40.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 8 ottobre 2010
