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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 84 DEL 28/09/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Delega il Consigliere CAVERI)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere BERTIN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 11:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 83 in data 16 settembre 2010.

3. Proposta di atto amministrativo, presentata dalla Giunta regionale in data 22 giugno 2010, concernente: “Approvazione del piano pluriennale 2010-2013, per lo sviluppo del sistema informativo regionale, di cui alla legge regionale 12 luglio 1996, n. 16.”

4. Esame in sede consultiva della proposta di deliberazione, presentata dalla Giunta regionale in data 21 settembre 2010, concernente: “Ricognizione delle partecipazioni possedute direttamente dalla Regione autonoma Valle d'Aosta e valutazione in ordine alla sussistenza dei presupposti di cui all'articolo 3, comma 27 e seguenti della legge 24 dicembre 2007, n. 244 (legge finanziaria dello

 FORMTEXT 
 Stato per l'anno 2008).” 

5. Proposta di atto amministrativo, presentata dalla Giunta regionale in data 20 settembre 2010, concernente: “Acquisto di uno stabile sito nel Comune di Chambave da adibire a struttura di trasformazione per il comparto vitivinicolo.”

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 8584 in data 23 settembre 2010.
APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 83 IN DATA 16 SETTEMBRE 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Alle ore 11.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO PLURIENNALE 2010-2013, PER LO SVILUPPO DEL SISTEMA INFORMATIVO REGIONALE, DI CUI ALLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 16.”


Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra gli aspetti maggiormente significativi del provvedimento in oggetto, ponendo principalmente l’accento: 

· sulla promozione dello sviluppo regionale mediante la realizzazione di un’infrastruttura di dorsali in fibra ottica volta a permettere la più ampia disponibilità e l’utilizzo di servizi a banda larga ad alta velocità in zone attualmente sprovviste di infrastrutture in fibra ottica quali le valli laterali della Regione;

· sul completamento del percorso di organizzazione e implementazione delle attività di Sportello Unico, tra le quali l’impiego di tecnologie informatiche e telematiche per la gestione dei procedimenti quali la  posta elettronica certificata;

· sulle risorse finanziarie complessive previste per la programmazione 2010-2013.

Il Presidente ROSSET reputa importante quanto contemplato dal deliberato in discussione alla lettera b) favorire il processo di innovazione organizzativa e tecnologica degli enti pubblici territoriali valdostani in un contesto organizzativo di cooperazione istituzionale.


Il Consigliere LATTANZI considera opportuno aprire una riflessione sui prezzi praticati per la realizzazione e la gestione del sistema informativo regionale dalla società INVA.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN espone alcune considerazioni in merito alla considerazione del Consigliere Lattanzi.

ESAME IN SEDE CONSULTIVA DELLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 SETTEMBRE 2010, CONCERNENTE: “RICOGNIZIONE DELLE PARTECIPAZIONI POSSEDUTE DIRETTAMENTE DALLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA E VALUTAZIONE IN ORDINE ALLA SUSSISTENZA DEI PRESUPPOSTI DI CUI ALL'ARTICOLO 3, COMMA 27 E SEGUENTI DELLA LEGGE 24 DICEMBRE 2007, N. 244 (LEGGE FINANZIARIA DELLO
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 STATO PER L'ANNO 2008).”

Il Presidente della Regione ROLLANDIN precisa che la proposta di deliberazione in oggetto consegue alle disposizioni contemplate nella legge 24 dicembre 2007, n. 244 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 2008)) in materia di limiti alla costituzione e partecipazione in società delle amministrazioni pubbliche.

* * *

Alle ore 11.20 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione prende in esame la proposta di deliberazione in oggetto.

* * *

Alle ore 11.30 l’Assessore all’Agricoltura e risorse naturali, ISABELLON, e la dott.ssa INVERNIZZI, funzionaria del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 20 SETTEMBRE 2010, CONCERNENTE: “ACQUISTO DI UNO STABILE SITO NEL COMUNE DI CHAMBAVE DA ADIBIRE A STRUTTURA DI TRASFORMAZIONE PER IL COMPARTO VITIVINICOLO.”


L’Assessore all’Agricoltura e risorse naturali ISABELLON, dopo aver tratteggiato la situazione della viticoltura valdostana, rende noto che la Cooperativa “La Crotta di Vegneron” ha manifestato la necessità di poter disporre di spazi volumetrici superiori a quelli attuali che risultano essere non ulteriormente ampliabili. Precisa che lo stabile di cui si propone l’acquisto è composto da una struttura artigianale a due piani fuori terra di circa mq 4600 e da un’annessa palazzina uffici, anch’essa di due piani fuori terra, di circa mq 400.


Il Consigliere LATTANZI, pur convenendo con la necessità di prevedere uno sviluppo dell’offerta turistica ed enogastronomica della Regione Valle d’Aosta, pone i seguenti quesiti:

· la Cooperativa “La Crotta di Vegneron” pagherà un affitto per l’utilizzo della struttura in questione?

· la concessione della medesima struttura in capo alla Cooperativa è compatibile con le disposizioni comunitarie in materia di aiuti?

· chi è il proprietario dello stabile in discussione?

· la Cooperativa non potrebbe procedere direttamente all’acquisto dello stabile tramite l’accensione di un mutuo agevolato?

Il Consigliere BERTIN domanda quale sarà la destinazione della struttura attualmente occupata dalla Cooperativa “La Crotta di Vegneron” e quali saranno i costi ipotizzati di ristrutturazione del nuovo stabile.

L’Assessore ISABELLON risponde che:

· nel tempo si è consolidata la linea che le cooperative agricole, ad esclusione della “Caves Coopératives de Donnas” che è l’unica proprietaria degli stabili utilizzati, hanno in uso delle strutture di proprietà dell’Amministrazione regionale;
· è in atto una verifica volta ad accertare che quanto previsto dal provvedimento non sia in contrasto con le disposizioni comunitarie in materia di aiuti;
· nell’immobile attualmente in uso alla Cooperativa sono presenti un ristorante ed un punto vendita che continueranno la loro attività; il progetto di ristrutturazione del nuovo stabile dovrà tenere in considerazione i volumi acquisiti ed i volumi già utilizzati.
La dott.ssa INVERNIZZI aggiunge che l’attuale costruzione utilizzata dalla Cooperativa è sottostrutturata in rapporto alle esigenze e che la stessa ha dovuto di conseguenza stipulare di contratti affitto di magazzini che, in ragione dell’acquisizione del nuovo stabile, non saranno più rinnovati.


Il Consigliere CAVERI osserva che le cooperative agricole non sono enti a scopi benefici e pertanto occorrerà affrontare la tematica delle agevolazioni loro concesse nell’ottica delle disposizioni comunitarie in materia.


Reputa che il provvedimento dovrebbe indicare il proprietario dello stabile da acquisire e chiede da chi sia stata predisposta la perizia estimativa dello stesso fabbricato.


Il Presidente ROSSET chiede se, a fronte della nuova struttura, quella attualmente in uso sarà mantenuta operativa per gli stessi obiettivi.


Il Consigliere LATTANZI domanda quale valutazione sia stata operata dai responsabili della Cooperativa “La Crotta di Vegneron”, considerato che non sono a conoscenza dell’ammontare dell’affitto che dovranno corrispondere per l’utilizzo del nuovo stabile.


L’Assessore ISABELLON ribadisce che nel tempo si è consolidato l’orientamento che le cooperative agricole hanno in uso delle strutture di proprietà dell’Amministrazione regionale e che si dovrà porre mano all’intero settore e non solo relativamente alla struttura in esame.


Il Consigliere LATTANZI propone di procedere ad un’audizione dei rappresentanti della Cooperativa “La Crotta di Vegneron”.


La Commissione concorda.


La dott.ssa INVERNIZZI rende noto che lo stabile in esame è di proprietà della società TA BOX s.r.l..

* * *

Alle ore 12.15 l’Assessore all’Agricoltura e risorse naturali, ISABELLON, il Consigliere LATTANZI e la dott.ssa INVERNIZZI lasciano la sala della riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO PLURIENNALE 2010-2013, PER LO SVILUPPO DEL SISTEMA INFORMATIVO REGIONALE, DI CUI ALLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 16.”


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (astenuto: il Consigliere BERTIN), parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.20.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 08/11/2010
