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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 85 DEL 05/10/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Delega il Consigliere ROSSET)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN e DONZEL.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Audizioni in merito alla proposta di atto amministrativo (Acquisto di uno stabile sito nel Comune di Chambave da adibire a struttura di trasformazione per il comparto vitivinicolo): 

· ore 9.30: Presidente Cooperativa “La Crotta di Vegneron”;

· ore 10.00: Dott.ssa Rigone, Direttore Direzione espropriazioni e patrimonio dell’Assessorato del bilancio, finanze e patrimonio.

3. Proposta di atto amministrativo concernente: “Acquisto di uno stabile sito nel Comune di Chambave da adibire a struttura di trasformazione per il comparto vitivinicolo.” 

4. Proposta di atto amministrativo concernente: “Acquisto relativo al parcheggio pluripiano interrato da realizzare a servizio della struttura ospedaliera nel Comune di Aosta, foglio 43 mappali 86, 227, 255, 330, 664 e 174.”

5. Disegno di legge n. 115 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 23 dicembre 2004, n. 34 (Disciplina delle Istituzioni Pubbliche di Assistenza e Beneficenza, trasformate ai sensi dell'articolo 37 della legge regionale 15 dicembre 2003, n. 21 (Legge finanziaria per gli anni 2004/2006)

 FORMTEXT 
. Abrogazione della legge regionale 12 luglio 1996, n. 18). (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 8951 in data 4 ottobre 2010.

Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

Alle ore 9.35 il sig. CORNAZ, Presidente della Cooperativa “La Crotta di Vegneron”, prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO (ACQUISTO DI UNO STABILE SITO NEL COMUNE DI CHAMBAVE DA ADIBIRE A STRUTTURA DI TRASFORMAZIONE PER IL COMPARTO VITIVINICOLO): 

· Presidente Cooperativa “La Crotta di Vegneron”

Il Presidente ROSSET chiede al Presidente della cooperativa “La Crotta di Vegneron” di esporre alla Commissione le proprie valutazioni in merito all’acquisizione, da parte della Regione, di un capannone a Chambave da destinare all’ampliamento della cooperativa stessa.
Il Sig. CORNAZ, premesso che il fabbricato utilizzato attualmente è obsoleto, privo di spazi tecnici per la lavorazione delle uve e sprovvisto di spazi in cui posizionare la pressa, illustra le differenti soluzioni che si è cercato di percorrere nel tempo al fine di individuare una struttura per la trasformazione delle uve.

Il Consigliere LATTANZI chiede quale sia l’ammontare dell’affitto dello stabile di cui si discute l’acquisizione che la cooperativa sarebbe in grado di pagare oppure se questa si attenda che la locazione della struttura sia a costo zero.

Domanda, inoltre, se ci siano stati dei contatti con l’assessorato competente per quanto attiene all’acquisto in oggetto.
Il Sig. CORNAZ, dopo aver risposto negativamente alla seconda domanda, auspica che l’affitto della struttura sia agevolato dal momento che, se questo ammontasse al 3% del 3% del valore dell’immobile, rappresenterebbe un costo impossibile da sostenere.

Il Consigliere LOUVIN richiede chiarimenti in relazione alla situazione attuale e pregressa del pagamento dei conferimenti.

Chiede, inoltre, di poter conoscere la situazione economica della cooperativa.

Il Sig. CORNAZ risponde che il bilancio al 31 agosto 2009 pareggia su un conto di 2.223.462 euro.

Riferisce che, per quanto riguarda il pagamento delle annualità dei conferimenti, il trend di pagamento è sempre stato di due anni indietro.

* * *

Alle ore 9.55 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere DONZEL fa notare come, nonostante il blocco dei riordini fondiari (che non impedisce, tuttavia, una potenziale crescita di un quarto dell’attuale produzione) e una politica corretta di qualità, aumenterà comunque la necessità di spazi per lo stoccaggio delle bottiglie. 

Il Sig. CORNAZ fa notare che, a fronte di una tenuta del mercato italiano, si sta registrando un’espansione di quello americano.
Il Consigliere DONZEL chiede se, rispetto alla possibilità di un rischio di costi eccessivi di affitto della nuova struttura, la cooperativa “La Crotta di Vegneron” abbia valutato delle alternative o resti in attesa unicamente della risposta dell’Amministrazione rispetto a questo ampliamento.

Il Sig. CORNAZ, premesso che è da quindici anni che si stanno cercando delle alternative all’attuale struttura, che presenta, tra l’altro, dei grossi problemi di manutenzione, ripercorre nuovamente le ipotesi di ampliamento che sono state prospettate negli anni.

Il Consigliere DONZEL, nel fare rilevare come un affitto eccessivamente alto crei le condizioni per una diminuzione del ricavo per i soci, mettendo, quindi, a rischio l’esistenza dello stesso spirito cooperativo, domanda se la cooperativa abbia valutato fino in fondo la questione dei costi di gestione.

Il Sig. CORNAZ risponde affermativamente a quanto sopra richiesto.

Il Consigliere CHATRIAN chiede quale sia la richiesta che la cooperativa ha avanzato in termini di spazi.

Domanda, inoltre, se sia stata fatta una stima dei costi di gestione della nuova struttura.

Il Sig. CORNAZ illustra l’ipotesi di progetto della cooperativa riguardante l’utilizzo della struttura in questione che dispone di una superficie utile coperta di 2.200 metri quadrati su due piani e di 700 metri quadrati di spazi esterni.

Nell’affermare che gli attuali costi di gestione (riscaldamento, acqua industriale, energia elettrica e telefoni) sono decisamente alti, afferma che non è stata ancora fatta un’analisi di quelli futuri che dovrebbero, in parte, diminuire.

Premesso che non verrà rimpiazzata una persona che andrà in pensione l’anno prossimo, dichiara che è in previsione l’utilizzo a rotazione delle persone già esistenti nell’ambito del consorzio.

Il Presidente ROSSET, nel ringraziare il Sig. CORNAZ per la sua esaustiva relazione e nel prendere atto che la richiesta di acquisizione proviene dalla cooperativa, sottolinea come il settore della viticoltura rivesta un ruolo determinante nel contesto agricolo valdostano.

Chiede se siano state fatte delle proiezioni sulla commercializzazione dei prodotti della cooperativa.

Il Sig. CORNAZ risponde che quest’anno in Italia le vendite hanno toccato quota  80.000 euro e che è in previsione il passaggio ad una linea di distribuzione molto importante.

* * *

Alle ore 10.45 il sig. CORNAZ lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 10.50 la dott.ssa RIGONE, Direttore della Direzione espropriazioni e patrimonio dell’Assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, ed il sig. BENVENUTO, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Dott.ssa Rigone, Direttore Direzione espropriazioni e patrimonio dell’Assessorato del bilancio, finanze e patrimonio
Il Presidente ROSSET invita i funzionari suddetti ad esporre alla Commissione le proprie considerazioni in merito alla perizia di acquisizione del capannone da destinare alla Cooperativa di Chambave.

* * *

Alle ore 10.55 la Consigliera IMPÉRIAL lascia la sala della riunione.

* * *


Il Sig. BENVENUTO fa rilevare che la struttura in questione riguarda un capannone, per un’estensione complessiva di circa 4.700 metri quadrati su due piani, oltre ad una palazzina per uffici e servizi di più di 400 e rotti metri quadrati (310 di uffici e 110 di alloggio del custode).


Dopo aver ricordato che lo stato manutentivo dell’immobile, realizzato nel 1993, è più che discreto, afferma che sono state ravvisate alcune carenze dal punto di vista impiantistico, legate alla mancanza di dichiarazione di conformità di alcuni impianti.


Dopo aver fornito alcune indicazioni in merito ai criteri utilizzati nelle stime degli stabilimenti industriali, afferma che è stato adottato il criterio di stima sintetico–comparativo che ha portato ad attribuire a questo fabbricato il valore di 550 euro al metro quadrato per la zona di produzione al piano terreno, e di 450 euro al metro quadrato per il piano primo che possono essere considerati convenienti per l’Amministrazione regionale.


Il Consigliere SALZONE chiede quali siano i margini che permettono di scendere sotto il valore fornito dall’osservatorio immobiliare dell’Agenzia del territorio, che si aggira sui 600-850 euro al metro quadrato, per arrivare a 400-550 euro al metro quadrato.


Il Sig. BENVENUTO, premesso che il fattore che viene preso in considerazione è la pezzatura dell’immobile, precisa che il capannone tipico nel contesto industriale ed artigianale valdostano ha come riferimento pezzature di 1000/1500 metri quadrati, mentre, aggiunge, diverso è il discorso industriale vero e proprio con pezzature medio–grandi, di 5 mila metri quadrati.


Il Consigliere DONZEL chiede per quale motivo, sommando la valutazione al metro quadrato del primo piano a quella del secondo piano, si vada oltre il valore dei 1.000 euro al metro quadrato.

Domanda, inoltre, se nel caso in cui venisse demolito, ad esempio, gran parte del secondo piano, se il valore dell’immobile rimarrebbe lo stesso oppure diminuirebbe.


Il Consigliere LOUVIN, dopo aver sottolineato l’utilità della distinzione che è stata fatta sui criteri di valutazione, chiede di poter conoscere il dato economico relativo alla compravendita del 1996 di cui è stato oggetto il bene in questione.


Domanda, inoltre, se gli uffici possano fare una valutazione comprensiva della trasformazione dell’immobile.

Il Sig. BENVENUTO, premesso che un immobile non viene calcolato a superficie coperta ma a superficie di sviluppo di piano, risponde che, considerandolo dopo un intervento di demolizione, è indubbio che il valore diminuisce.

Rende noto che il suddetto immobile, comprato a 2.150.000.000 euro, si è rivalutato di 1.470.000.000 euro.

Risponde negativamente all’ultima domanda del Consigliere Louvin in quanto la valutazione richiederebbe un grado di dettaglio del piano di riconversione il più preciso possibile.

La Dott.ssa RIGONE, dopo aver posto l’accento sul fatto che la complessità della stima è dovuta alla sovrapposizione di due normative regionali, illustra le procedure che concorrono alla definizione della stima del bene immobile da acquistare.

* * *

Alle ore 11.20 la dott.ssa RIGONE ed il sig. BENVENUTO lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *


Il Consigliere LOUVIN evidenzia che le perplessità relative all’atto in discussione nascono dalla circostanza che l’Amministrazione regionale lavora a compartimenti stagni, per cui reputa opportuno prevedere un approfondimento con la componente tecnica dell’Assessorato dell’agricoltura e risorse naturali al fine di acquisire informazioni sulle opere di trasformazione dello stabile in cantina enologica per le quali si ipotizza una spesa di circa 3 milioni di euro.


Il Consigliere DONZEL reputa opportuno sentire nuovamente anche l’Assessore all’agricoltura e risorse naturali.


Segue un breve dibattito sulle richieste avanzate dai Consiglieri Louvin e Donzel, al termine del quale la Commissione si riserva di procedere ad un successivo incontro con la componente tecnica dell’Assessorato dell’agricoltura e risorse naturali in merito al provvedimento in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 115 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 DICEMBRE 2004, N. 34 (DISCIPLINA DELLE ISTITUZIONI PUBBLICHE DI ASSISTENZA E BENEFICENZA, TRASFORMATE AI SENSI DELL'ARTICOLO 37 DELLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2003, N. 21 (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2004/2006)

 FORMTEXT 
. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 18). (Nomina del Relatore).
Il Presidente ROSSET propone quale relatore del disegno di legge in oggetto la Consigliera Impérial.

La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la consegna della relazione.

* * *

Alle ore 11.40 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si procede nuovamente alla registrazione degli interventi.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “ACQUISTO RELATIVO AL PARCHEGGIO PLURIPIANO INTERRATO DA REALIZZARE A SERVIZIO DELLA STRUTTURA OSPEDALIERA NEL COMUNE DI AOSTA, FOGLIO 43 MAPPALI 86, 227, 255, 330, 664 E 174.”
Il Presidente della ROLLANDIN presenta un emendamento volto a modificare, unificandoli, i punti 1) e 2) dell’atto amministrativo in oggetto.

* * *

Alle ore 11.45 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *


Il Consigliere LOUVIN propone di procedere all’audizione del sig. Giunti, Amministratore della società di scopo Coup s.r.l. incaricata di provvedere alla realizzazione del presidio unico ospedaliero, e delle differenti componenti tecniche interessate alla realizzazione dell’opera in discussione.


Il Consigliere DONZEL suggerisce di procedere anche all’audizione dell’Assessore competente in materia di piano urbano di traffico del Comune di Aosta.


Segue un breve dibattito sulle richieste avanzate dai Consiglieri Louvin e Donzel, al termine del quale la Commissione delibera di procedere alle audizioni del sig. Giunti, Amministratore unico della società di scopo Coup s.r.l., dell’Assessore competente del Comune di Aosta, degli Ing. Maione e Caruso, periti di nomina regionale, e dei dirigenti regionali incaricati della predisposizione del provvedimento in discussione 

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.15.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 08/11/2010
