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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 87 DEL 20/10/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Assente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Assente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri DONZEL e LA TORRE.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 15:15, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Programmazione dei lavori in merito al disegno di legge n. 115 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 23 dicembre 2004, n. 34 (Disciplina delle Istituzioni Pubbliche di Assistenza e Beneficienza, trasformate ai sensi dell'articolo 37 della legge regionale 15 dicembre 2003, n. 21 (Legge finanziaria per gli anni 2004/2006)

 FORMTEXT 
. Abrogazione della legge regionale 12 luglio 1996, n. 18).”

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 9362 in data 15 ottobre 2010.
PROGRAMMAZIONE DEI LAVORI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 115 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 DICEMBRE 2004, N. 34 (DISCIPLINA DELLE ISTITUZIONI PUBBLICHE DI ASSISTENZA E BENEFICIENZA, TRASFORMATE AI SENSI DELL'ARTICOLO 37 DELLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2003, N. 21 (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2004/2006)

 FORMTEXT 
. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 18).”


Il Presidente ROSSET comunica che la V Commissione consiliare permanente ha stabilito, in merito al disegno di legge in oggetto, di effettuare lunedì 25 ottobre p.v. le seguenti audizioni: 

· ore  9.00: Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali LANIÈCE

· ore  9.30: Rappresentanti delle OOSS CGIL, CISL, SAVT e UIL

· ore 10.00: Consiglio di amministrazione della Casa di riposo G. B. Festaz

· ore 10.20: Direttore entrante della Casa di riposo G. B. Festaz.

Precisa che, al termine delle suddette audizioni, la II Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei disegni di legge n. 112 (Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste.) e 110 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14.), sui quali la Commissione dovrà ad esprimere un parere di compatibilità finanziaria, e della proposta di atto amministrativo (Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2011).


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere, sempre in relazione al disegno di legge n. 115, anche l’audizione del Vescovo di Aosta e del direttore dimissionario della Casa di riposo G. B. Festaz.


Il Consigliere DONZEL suggerisce di aggiungere l’audizione dei rappresentanti del Comune di Aosta e dell’Azienda USL di Aosta.


La Commissione, dopo un breve dibattito, delibera di effettuare, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, mercoledì 27 ottobre p.v.  le audizioni proposte dai Consiglieri Louvin e Donzel.


Il Presidente ROSSET comunica che la Commissione deve fissare una data per l’audizione del Presidente del Corecom della Valle d’Aosta in merito alla relazione “Monitoraggio pluralismo politico”.


Il Consigliere LOUVIN suggerisce di rimandare la scelta della data di tale audizione al termine dell’esame del disegno di legge n. 115.


La Commissione concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 15.30.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 08/11/2010
