XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 66 DEL 21 settembre 2010 
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)
IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)
RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 14.30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 58 del 4 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 59 dell’11 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 60 del 18 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 61 del 25 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 62 del 2 luglio 2010 e dei resoconti sommario e integrale n. 63 del 9 luglio 2010 (allegati già trasmessi via e-mail).

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)
3)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 13 luglio 2010, recante: "Approvazione del documento di programmazione triennale 2010/2012 del Servizio civile regionale, ai sensi della legge regionale n. 30/2007". SEDE REFERENTE.

(si allega il parere espresso dal CPEL). 
Proponente la Giunta regionale (Assessore all'istruzione e cultura)
4)
Disegno di legge n. 112, presentato in data 19 luglio 2010, recante: "Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste". NOMINA RELATORE.
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
5)
Proposta di regolamento n. 9, presentata in data 27 luglio 2010, recante: "Modificazione al regolamento regionale 10 novembre 1987, n. 3 (Approvazione criteri di elaborazione, gestione ed aggiornamento dell'elenco tipo comprendente i farmaci da utilizzare nei servizi dell'U.S.L. della Valle d'Aosta (P.T.R. - Prontuario Terapeuti
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co Regionale))". NOMINA RELATORE.
6)
Audizioni sul disegno di legge n. 104, recante: “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”:
· ore 15.00:
Referente della Federazione regionale delle organizzazioni di volontariato del soccorso della Valle d’Aosta;

· ore 15.20: 
Referente della CRI – Comitato regionale Valle d’Aosta;

· ore 15.40
Referente della Fondazione Opere Caritas Onlus – Valle d’Aosta;

· ore 16.00: 
Referente dell’associazione di volontariato Banco alimentare della Valle d’Aosta – Onlus;

· ore 16.20:
Referente della Fondazione comunitaria della Valle d’Aosta;
· ore 16.40:
Referente del Centro comunale immigrati extracomunitari.
Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8115 in data 8 settembre 2010 e n. 8234 in data 10 settembre 2010.
Comunicazioni del Presidente.


Il Presidente MAQUIGNAZ propone di richiedere la proroga di 30 giorni del termine per l’espressione del parere sulla proposta di legge n. 100 “Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)”.

Suggerisce di sentire un rappresentante del Codacons Regione Valle d’Aosta sul disegno di legge n. 104 “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”, a seguito della richiesta avanzata dallo stesso con nota pervenuta in data 19 agosto 2010, la quale contiene peraltro delle osservazioni in merito al provvedimento medesimo


La Commissione concorda.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 58 del 4 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 59 dell’11 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 60 del 18 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 61 del 25 giugno 2010, dei resoconti sommario e integrale n. 62 del 2 luglio 2010 e dei resoconti sommario e integrale n. 63 del 9 luglio 2010.


Il Presidente MAQUIGNAZ richiede di modificare il suo intervento riportato a pagina 9 del resoconto sommario del 9 luglio 2010 nel seguente modo:

“Il Presidente MAQUIGNAZ comunica che l’Irse sarà oggetto di ulteriori discussioni.”.

La Commissione prende atto e approva i resoconti in oggetto con la modificazione summenzionata.

Proposta di atto amministrativo, presentata in data 13 luglio 2010, recante: "Approvazione del documento di programmazione triennale 2010/2012 del Servizio civile regionale, ai sensi della legge regionale n. 30/2007". SEDE REFERENTE.
Alle ore 14.45 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, e il dott. NUTI, funzionario dell’assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

Si procede alla registrazione digitale degli interventi.

L’Assessore LANIÈCE Albert illustra ampiamente l’atto amministrativo in oggetto.

Spiega che il documento di programmazione triennale 2010/2012 del servizio civile regionale è il frutto dell’approvazione della legge regionale n. 30 del 2007 (Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta), il quale definisce le linee guida per l’avvio del nuovo servizio civile regionale. Precisa che il servizio civile era incardinato, fino a un mese fa, sotto la direzione politiche del lavoro della Presidenza della Regione, mentre ora è di competenza della direzione politiche sociali dell’assessorato della sanità, salute e politiche sociali. 

Riferisce che il documento programmatico in esame prevede una sinergia con il terzo settore, con il mondo del lavoro e della formazione e che lo stesso è il risultato del lavoro svolto dalla Consulta regionale per il servizio civile che ha collaborato alla relativa stesura.

***

Alle ore 14.55 la Consigliera RINI prende parte alla riunione.

***

Comunica che le linee guida del documento in questione sono orientate verso un forte impegno per la crescita di tutti i soggetti coinvolti nel servizio civile attraverso azioni mirate di formazione, di assistenza tecnica e di comunicazione. Specifica che una caratteristica per l’accreditamento degli enti e delle organizzazioni di volontariato che danno la loro disponibilità per il servizio civile regionale è quella di avere un forte radicamento sul territorio.  

Il dott. NUTI aggiunge che la scelta dell’Amministrazione regionale di istituire il servizio civile regionale deriva dal fatto che i parametri previsti dalla normativa nazionale per l’accreditamento degli enti e delle organizzazioni di volontariato che si mettono a disposizione del servizio in questione sono piuttosto ristrettivi per un territorio limitato come il nostro. Pertanto, è stato ritenuto opportuno ampliare tali criteri, prevedendone un’applicazione più flessibile e più adatta alla nostra realtà. 

Informa che al termine dell’espletamento servizio civile regionale viene rilasciato un attestato di riconoscimento per l’attività di volontariato prestata a favore del servizio medesimo. 

La Consigliera MORELLI domanda se:

· vi sia un ritardo rispetto alla programmazione triennale 2010/2012 prevista nel documento in esame, in considerazione del fatto che mancano pochi mesi alla fine dell’anno;

· vi sia già stato l’accreditamento di enti che potrebbero proporre dei progetti;

· vi sia la possibilità di prevedere progetti di durata inferiore alle 1400 ore.  

L’Assessore LANIÈCE Albert risponde che è stata ipotizzata l’ipotesi di rimodulare la durata del servizio civile prevedendo anche periodi inferiori e frazionati, in modo da poter prevedere un impegno del volontario anche in diversi momenti.

Riferisce che, appena il documento sarà approvato, si procederà all’accreditamento delle associazioni di volontariato che renderanno la loro disponibilità per il servizio civile regionale. 

Il Consigliere RIGO chiede:

· se l’assessorato alla sanità, salute e politiche sociali abbia già messo in atto delle azioni di sensibilizzazione e di informazione sul servizio civile regionale;

· se siano già stati definiti i criteri di formazione dei volontari e la struttura che svolgerà tale compito;

· se l’assessorato abbia affrontato la questione dei contributi pensionistici per il riconoscimento dei contributi nel periodo svolto a favore del servizio civile;

· se sia già stata individuata la struttura che si occuperà del servizio civile, la relativa collocazione e la dotazione organica del personale;

· delucidazioni in merito ai progetti sperimentali.

Fa notare, infine, che nel documento in esame non vengono menzionate la scuola e le biblioteche, che ritiene siano un elemento importante per la sensibilizzazione dei Comuni nei confronti del servizio in questione.

L’Assessore LANIÈCE Albert condivide le considerazioni fatte dal Consigliere Rigo.

Informa che:

· sono già state trasferite delle risorse finanziarie presso la direzione politiche sociali a favore del servizio civile regionale;

· per quanto concerne la formazione, probabilmente, si ricorrerà a forme di collaborazione anche con strutture esterne all’assessorato, preposte a tale compito, come è già avvenuto in passato; 

· saranno attivate maggiori azioni di sensibilizzazione e di valorizzazione del servizio civile, prevedendo un maggiore coinvolgimento delle scuole e degli enti locali. Fornisce brevemente dei chiarimenti in merito ai progetti sperimentali.

***

Alle ore 15.30 l’Assessore LANIÈCE Albert e il dott. NUTI lasciano la sala di riunione.

Il Sig. COMETTO, rappresentate della Federazione regionale delle organizzazioni di volontariato del soccorso della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

Audizioni sul disegno di legge n. 104, recante: “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”.
Il Consigliere MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. COMETTO riferisce di condividere il piano nel suo contenuto generale. Presenta delle osservazioni scritte, di cui rilascia copia, e procede alla relativa illustrazione.

***

Alle ore 15.50 il Sig. COMETTO lascia la sala di riunione. Il Sig. VERNERO, rappresentante della CRI – Comitato regionale Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. VERNERO afferma di condividere il piano nelle sue linee generali.

***

Alle ore 15.55 il Sig. VERNERO lascia la sala di riunione.

***

Disegno di legge n. 112, presentato dalla giunta regionale in data 19 luglio 2010, recante: "Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste". NOMINA RELATORE.

Il Presidente MAQUIGNAZ propone la Consigliera IMPÉRIAL quale relatrice del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di un mese per la presentazione della relazione.

La Consigliera IMPÉRIAL suggerisce di audire l’Assessore competente in materia.

Il Consigliere RIGO propone di sentire i Sigg.ri Luciano Barisone e Carlo Umberto Chatrian, professionisti che hanno partecipato alla realizzazione della “Film Commission Regione Valle d’Aosta”.  

La Commissione condivide le proposte fatte dalla Consigliera IMPÉRIAL e dal Consigliere RIGO.
Proposta di regolamento n. 9, presentata in data 27 luglio 2010, recante: "Modificazione al regolamento regionale 10 novembre 1987, n. 3 (Approvazione criteri di elaborazione, gestione ed aggiornamento dell'elenco tipo comprendente i farmaci da utilizzare nei servizi dell'U.S.L. della Valle d'Aosta (P.T.R. - Prontuario Terapeuti
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co Regionale))". NOMINA RELATORE.
Il Presidente MAQUIGNAZ propone la Consigliera IMPÉRIAL quale relatrice della proposta di regolamento di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di 2 settimane per la presentazione della relazione.
La Consigliera IMPÉRIAL suggerisce di audire l’Assessore competente in materia.

La Commissione concorda.

Audizioni sul disegno di legge n. 104, recante: “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”.
Alle ore 16.10 il Sig. Luigino VALLET, referente della Fondazione comunitaria della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. VALLET condivide il piano nel suo contenuto generale. Sottolinea di non aver scorto nel documento in esame una forte attenzione ai soggetti che rientrano nella categoria “delle fragilità” né la presa in carico dei carcerati extracomunitari.

***

Alle ore 16.30 il Sig. VALLET lascia la sala di riunione.

***

Proposta di atto amministrativo, presentata dalla Giunta regionale in data 13 luglio 2010, recante: "Approvazione del documento di programmazione triennale 2010/2012 del Servizio civile regionale, ai sensi della legge regionale n. 30/2007". SEDE REFERENTE.
Il Consigliere RIGO suggerisce di audire un rappresentante del Centro di Servizio per il volontariato della Valle d’Aosta, del Consorzio Trait-d’Union e dell’ACLI.

La Commissione, dopo un breve dibattito, condivide le audizioni proposte dal Consigliere Rigo e rinvia l’espressione del parere sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.

Audizioni sul disegno di legge n. 104, recante: “Approvazione del Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2010/2012”.
Alle ore 16.50 il Sig. Diego BAIOCCO, coordinatore del centro immigrati del Comune di Aosta, prende parte alla riunione.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il Sig. BAIOCCO condivide il piano nel suo contenuto generale. In particolare, esprime apprezzamento per il fatto che sono stati devoluti dei fondi per la mediazione interculturale e per il centro immigrati. 

La Consigliera MORELLI domanda in cosa consista l’attività del centro immigrati e se lo stesso abbia delle sedi decentrate.

Il Sig. BAIOCCO risponde che, grazie ad un accordo tra la Regione e il Celva, sono stati aperti tre sportelli, oltre a quello di Aosta, a Morgex, a Châtillon e a Verrès.

Spiega che tale centro svolge principalmente, anche con l’organizzazione di eventi culturali, una funzione di orientamento e di accompagnamento dell’inserimento sociale degli immigrati e di conoscenza del fenomeno dell’immigrazione in Valle d’Aosta da parte dei valdostani. 

***

Alle ore 17.05 il Sig. BAIOCCO lascia la sala di riunione.
***
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 17.05.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
