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VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 72 DEL 29 SETTEMBRE 2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Delega il Consigliere AGOSTINO)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.
La riunione è aperta alle ore 10:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.
2. Audizioni sulla petizione recante: Petizione  per un centro regionale di compostaggio e per la raccolta dell'umido in Valle d'Aosta:

· ore 10.00: Sig. Fabrizio ROSCIO, primo firmatario della petizione, e una delegazione di firmatari;
· ore 10.45: Assessore al Territorio e Ambiente Manuela Zublena.

*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8643 in data 24 settembre 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COMÉ riferisce in merito all’uscita notturna con i forestali per l’osservazione della fauna selvatica, programmata per venerdì 1° ottobre p.v. e fa distribuire copia del programma.

* * *


Alle ore 10.15 i Consiglieri LANIÈCE e TIBALDI prendono parte alla riunione.

* * *


Informa la Commissione relativamente all’organizzazione di un sopralluogo in Norvegia, da effettuarsi presumibilmente a fine ottobre, per la visita ad alcuni impianti di pirogassificazione.


La Commissione prende atto

* * *


Alle ore 10.20 il Sig. Fabrizio ROSCIO, primo firmatario della petizione, e le Sigg.re Rosetta BERTOLIN, Rosanna PICCIONI e Assunta DODARO, rappresentanti dei firmatari, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI SULLA PETIZIONE RECANTE: “PETIZIONE  PER UN CENTRO REGIONALE DI COMPOSTAGGIO E PER LA RACCOLTA DELL'UMIDO IN VALLE D'AOSTA”.

ore 10.00: Sig. Fabrizio ROSCIO, primo firmatario della petizione, e una delegazione di firmatari;

Il sig. ROSCIO premette che, vista l’importanza dell’argomento, le sedute della Commissione dovrebbero essere pubbliche.
Illustra i contenuti della petizione evidenziando che si propone l’istituzione della raccolta della frazione umida del rifiuto e la costruzione di un impianto regionale per il trattamento di tale rifiuto con la contestuale produzione di compost, utilizzabile come ammendante in agricoltura. 


Ribadisce che l’istituzione della raccolta dell’umido consentirebbe il raggiungimento degli obiettivi di raccolta differenziata fissati dalle normative europee e nazionali, oltre ad allungare la vita residua della discarica di Brissogne ed a limitare la problematica dell’emissione dei cattivi odori.

Sottolinea, inoltre, l’importanza di incentivare nelle zone rurali il compostaggio domestico e quello collettivo; evidenzia che l’attivazione della raccolta separata dell’umido potrebbe consentire un miglior funzionamento del costruendo pirogassificatore
Informa, infine, in merito ai risultati ottenuti da alcune iniziative adottate nella province di Bolzano e di Asti e nei paesi scandinavi.

Il Presidente COMÉ chiede alcuni chiarimenti in merito all’esperienza scandinava.

Il Sig. ROSCIO fa presente che per l’istituzione di un servizio di compostaggio collettivo potrebbero sorgere dei problemi di natura legislativa e fornisce alcuni dati in merito all’ammortamento degli impianti per il compostaggio collettivo.

La Sig.ra PICCIONI riferisce che, tra la cittadinanza, si riscontra una notevole sensibilità in relazione al tema del compostaggio domestico.

Il Consigliere CERISE Giuseppe chiede se esistono dei dati per l’attività di compostaggio domestico attivata da alcune Comunità montane.

Il Sig. ROSCIO risponde di non essere a conoscenza di tali dati.

Il Consigliere PROLA esprime le proprie perplessità in merito alle possibilità di utilizzo del compost come ammendante nella realtà agricola regionale.

Il Presidente COMÉ ricorda che presso la discarica giacciono consistenti quantitativi di compost che non sono utilizzati.

Il Sig. ROSCIO ribadisce che il compost prodotto nelle province di Asti e Bolzano trova una collocazione nell’agricoltura locale.

Il Consigliere AGOSTINO evidenzia che la realtà della Valle d’Aosta è sostanzialmente diversa rispetto alle province di Asti e Bolzano, in considerazione della problematica connessa allo smaltimento dei reflui zootecnici.

Il Sig. ROSCIO conferma che alcune vallate della provincia di Bolzano sono molto simili alla Valle d’Aosta e che in tali zone utilizzano il letame per la produzione di biogas.

Il Consigliere PROLA evidenzia le differenze esistenti tra la realtà zootecnica valdostana e quella della provincia di Bolzano e fa presente che nella petizione non è presente un’analisi agronomica dell’utilizzo dell’ammendante.
* * *

Alle ore 11:00 i Consiglieri LANIÈCE e TIBALDI lasciano la sala di riunione.
* * *

La Sig.ra BERTOLIN ritiene che le questioni sollevate dalla petizione possano essere ulteriormente approfondite e offre la disponibilità delle associazioni ambientaliste a partecipare ad un tavolo di confronto.

Ritiene, infine, utile analizzare la problematica dell’utilizzo del letame.

Il Consigliere ROSSET concorda sull’opportunità di dibattere le questioni inerenti all’utilizzo del letame e ritiene che sia condivisibile la scelta di ridurre il quantitativo di rifiuti da stoccare in discarica.

Il Presidente COMÉ rammenta che la Regione, nel corso degli anni, ha incentivato l’attivazione di azioni finalizzate a promuovere il compostaggio domestico ed esprime le proprie perplessità in merito alla possibilità di attivare centri di compostaggio collettivo.

Ricorda, infine, che le indicazioni politiche emerse a livello di maggioranza sono rivolte ad individuare delle tecnologie che consentano di non stoccare i rifiuti in discarica.

La Sig.ra BERTOLIN ribadisce che la separazione dell’umido consentirebbe un miglior funzionamento del pirogassificatore.

Il Consigliere PROLA fa presente che l’Amministrazione regionale intende perseguire l’obiettivo di ridurre i quantitativi di rifiuti.

La Sig.ra PICCIONI evidenzia che l’attivazione della raccolta dell’umido e la costruzione di un impianto di compostaggio si integrano con lo scenario proposto dall’Amministrazione regionale.
* * *

Alle ore 11:25 il Sig. ROSCIO e le Sigg.re BERTOLIN, PICCIONI e DODARO lasciano la sala di riunione e la Sig. Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, prende parte alla riunione.
* * *
ore 10:45: Assessore al Territorio e Ambiente Manuela Zublena.

L’Assessore ZUBLENA ricorda di aver predisposto una nota che riassume l’attuale contesto normativo europeo, nazionale e regionale.
Informa che la Direttiva 2008/98/CE deve ancora essere recepita dalla normativa nazionale; riferisce in merito all’opportunità di incentivare il compostaggio domestico e all’esistenza di problematiche di carattere legislativo per l’attivazione del compostaggio collettivo. 

Rammenta che presso la discarica sono presenti notevoli quantitativi di compost (derivanti dalla raccolta degli sfalci verdi) che non trovano una collocazione nel mercato.

Riferisce, inoltre, di non essere aprioristicamente contraria alla realizzazione di un impianto di compostaggio, ma di ritenere opportuno che sia espletata la gara per l’individuazione del concessionario che dovrà elaborare una proposta tecnico-economica per la realizzazione dell’impianto di pirolisi e gassificazione per la gestione del rifiuto indifferenziato.
* * *


Alle ore 11:55 l’Assessore ZUBLENA e il Consigliere CERISE lasciano la sala di riunione.

* * *


La Commissione prende atto di quanto emerso dalle audizioni.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 12:00
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
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