PAGE  
10
10

XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 91 DEI GIORNI 19/11/2010 e 22/11/2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Delega il Consigliere CAVERI)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN, COMÉ, DONZEL, FONTANA, EMPEREUR, MORELLI e RIGO.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

venerdì 19 novembre 2010 – ore 9.30
2)
Ore  9.30:
Audizione del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali Gerandin in merito ai disegni di legge nn. 117 (Modificazioni alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzazione dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)), 118 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2010/2012). Modificazioni di leggi regionali) e 119 (Bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d’Aosta per il triennio 2011/2013).

3)
Ore 10.30:
Audizione del Presidente della Regione Rollandin in merito al disegno di legge n. 117 (Modificazioni alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzazione dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)).

lunedì 22 novembre 2010 – ore 9.00

4)
Ore 9.00:
Replica del Presidente della Regione ROLLANDIN e dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER in merito ai disegni di legge nn. 118 e 119.

5)
Disegno di legge n. 117 concernente: "Modificazioni alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi i

 FORMTEXT 
n materia di personale)" – Relatore il Consigliere CRÉTAZ

6)
Disegno di legge n. 118 concernente: "Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d'Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2011/2013). Modificazioni di leggi regionali" - Relatore il Consigliere ROSSET

7)
Disegno di legge n. 119 concernente: "Bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d’Aosta per il triennio 2011/2013" - Relatore il Consigliere ROSSET

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 10177 in data 17 novembre 2010.
venerdì 19 novembre 2010
* * *

Alle ore 9.40 il sig. GERANDIN, Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, e la sig.ra GIROD prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO PERMANENTE DEGLI ENTI LOCALI GERANDIN IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 117 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 LUGLIO 2010, N. 22 (NUOVA DISCIPLINA DELL’ORGANIZZAZIONE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D’AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE)), 118 (DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2011/2013). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI) E 119 (BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER IL TRIENNIO 2011/2013)


Il Presidente ROSSET invita il Presidente Gerandin ad illustrare le considerazioni del Consiglio permanente degli enti locali in merito ai disegni di legge nn. 118 e 119. 


Il sig. GERANDIN rende noto che i disegni di legge in discussione sono stati oggetto di un lungo confronto con l’Amministrazione regionale e che nell’arco di tale confronto è stata sottolineata, da parte del Consiglio permanente degli enti locali, la necessità di salvaguardare i principi contenuti nelle leggi regionali 48/1995 e 54/1998. Aggiunge che la situazione assolutamente difficile dell’economia globale ha richiesto, anche agli amministratori degli enti locali, di agire con senso di consapevolezza e responsabilità.


Condivide la necessità di mantenere in vita le misure anti-crisi adottate negli anni precedenti ed espone alcune considerazioni in ordine all’art. 9 (Esercizio in forma associata delle funzioni comunali).
Pone in risalto la questione del personale a tempo determinato degli enti locali per il quale la previsione contenuta nella legge 122/2010 che prevede, a decorrere dall’anno 2011, che le amministrazioni dello Stato possono avvalersi di personale a tempo determinato, o con convenzioni ovvero con contratti di collaborazione coordinata e continuativa, nel limite del 50 per cento della spesa sostenuta per le stesse finalità nell'anno 2009, fa distribuire, a tal proposito, una tabella relativa al personale dei Comuni e delle Comunità montane; espone alcune considerazioni in merito alla questione relativa al personale a tempo determinato e alla partecipazione azionaria degli enti locali nelle società di gestione degli impianti a fune.
* * *

Alle ore 9.50 la Consigliera FONTANA ed il Consigliere DONZEL prendono parte alla riunione.

* * *


La sig.ra GIROD illustra le osservazioni avanzate dal Consiglio permanente degli enti locali nel parere espresso in ordine ai disegni di legge nn. 118 e 119. 


Il Consigliere LOUVIN rileva che la finanza locale è stata pesantemente gonfiata dalle decisioni assunte dall’Amministrazione regionale nell’articolato in esame, con una conseguente compressione dell’autonomia finanziaria degli enti locali.


Chiede al Presidente Gerandin di voler esprimere delle considerazioni in ordine a quanto testè espresso e sulle diverse somme stanziate per il Fondo per speciali programmi di investimento (FoSPI) nel 2011 rispetto al trend degli anni passati.


Domanda chiarimenti in ordine alla questione relativa al personale a tempo determinato e alla partecipazione azionaria degli enti locali nelle società di gestione degli impianti a fune poc’anzi evidenziata dal Presidente Gerandin.


Il Consigliere DONZEL domanda ulteriori delucidazioni in ordine all’art 9 (Esercizio in forma associata delle funzioni comunali) del disegno di legge n. 118, sottolineando che è rilevante lo sforzo di contenimento della spesa derivante dalla manovra finanziaria richiesto agli enti locali.


Il Consigliere CAVERI espone alcune osservazioni in ordine alla complessa questione relativa alle società partecipate dall’Amministrazione regionale, con particolare riferimento alle società di gestione degli impianti a fune e all’attenzione loro riservata in merito dall’Unione europea.


Domanda se non sia opportuno, nell’ottica delle problematiche connesse al federalismo fiscale, immaginare anche una norma di attuazione dello Statuto speciale chiarificatrice, una volta per tutte, della particolarità dei rapporti finanziari che la Regione ha con il proprio sistema degli enti locali.


Il sig. GERANDIN delinea la situazione in essere per quanto riguarda il Fondo per speciali programmi di investimento (FoSPI) e la connessione con l’entrata in vigore della legge regionale relativa all’avvio del servizio idrico integrato.


Fornisce i chiarimenti richiesti in ordine alla questione relativa al personale a tempo determinato e alla partecipazione azionaria degli enti locali nelle società di gestione degli impianti a fune.


Il Consigliere CHATRIAN pone i seguenti quesiti:

· se gli oneri derivanti dalle convenzioni con le strutture residenziali per i servizi socio-assistenziali siano già previsti in finanza locale;

· se sia già stato contemplato l’utilizzo di risorse di finanza locale per la predisposizione di un piano pluriennale di interventi finalizzati alla realizzazione di opere di protezione da colate di detrito, frane ed inondazioni;
· se sia a conoscenza del CPEL che comunque i Comuni hanno presentato nell’esercizio 2011/2013 26 richieste di interventi Fospi;

· se il taglio di 10 milioni di euro previsti per la finanza locale sia legato solo agli investimenti;

· se quanto contemplato dall’articolo 9 (Esercizio in forma associata delle funzioni comunali) in relazione al processo di svolgimento in forma associata delle funzioni comunali, fosse per ottimizzare le risorse finanziarie disponibili e l’utilizzo del personale, era già previsto dalla legge regionale 54/1998.

Il Consigliere LATTANZI chiede se sia già operativo il tavolo di riorganizzazione delle mansioni dei Comuni e delle eventuali riorganizzazioni per efficienza dei sistemi dovuti alla limitazione delle risorse cui faceva riferimento il Presidente Gerandin.


Il sig. GERANDIN risponde che gli oneri derivanti dalle convenzioni con le strutture residenziali per i servizi socio-assistenziali e quelli previsti per un piano pluriennale di interventi finalizzati alla realizzazione di opere di protezione da colate di detrito, frane ed inondazioni erano finanziati dalla finanza regionale e non erano inseriti in finanza locale.


Fornisce ulteriori delucidazioni in ordine al Fondo per speciali programmi di investimento (FoSPI).

Fa presente che il taglio di 10 milioni di euro previsti per la finanzia locale è riferito per 9.500.000 euro ai Comuni in conto investimenti e per 500.000 euro di parte corrente alle Comunità montane.

Precisa che l’art. 9 riprende, in sintesi, il contenuto della legge regionale 54/1998 e che si sta lavorando all’interno del comitato finanza per quanto riguarda la riorganizzazione delle mansioni dei Comuni.


Il Presidente ROSSET invita il Presidente Gerandin ad illustrare le considerazioni del Consiglio permanente degli enti locali in merito al disegno di legge n. 117. 

Il sig. GERANDIN rende noto che il Consiglio permanente ha espresso un parere favorevole sul disegno di legge n. 117.

* * *

Alle ore 10.55 il sig. GERANDIN, Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, e la sig.ra GIROD lasciano la sala della riunione. Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

* * *

Alle ore 11.00 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE ROLLANDIN IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE NN. 117 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 LUGLIO 2010, N. 22 (NUOVA DISCIPLINA DELL’ORGANIZZAZIONE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D’AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE))

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il provvedimento in discussione precisando che l’intento è quello di superare le osservazioni formulate dal Dipartimento per i rapporti con le Regioni della Presidenza del Consiglio dei Ministri, inerenti agli articoli 20, comma 5, 21, comma 2, 22, comma 4, e 45, comma 5, della legge regionale 23 luglio 2010, n. 22.


Il Consigliere LOUVIN chiede se le osservazioni cui faceva riferimento il Presidente Rollandin siano state esplicitate in forma scritta.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde negativamente precisando che sono intercorsi dei contatti telefonici con i responsabili del dipartimento ministeriale.

* * *

Alle ore 11.05 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

La riunione è sospesa sino alle ore 9.10 di lunedì 22 novembre 2010. A tale ora il Presidente della Regione, ROLLANDIN, l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio, LAVOYER, la dott.ssa BORNEY ed i dott. BIELER e NUVOLARI, dirigenti del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

lunedì 22 novembre 2010

REPLICA DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE ROLLANDIN E DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO LAVOYER IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 118 E 119

Il Presidente ROSSET invita il Presidente della Regione Rollandin e l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer ad esporre le ultime considerazioni in ordine ai disegni di legge in oggetto.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN chiede alla Commissione se sia possibile presentare tre emendamenti al disegno di legge n. 117 anche se tale provvedimento sarà discusso solo successivamente.

La Commissione concorda.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra brevemente i tre emendamenti precisando che uno contempla una specificazione con riguardo agli incarichi dirigenziali di supplenza che, qualora conferiti a personale della categoria D, non concorrono, in ragione della temporaneità dell’incarico, al limite percentuale stabilito per gli incarichi esterni del quindici per cento della dotazione organica dirigenziale mentre gli altri due sono tesi al recepimento delle novità introdotte dalla legge 183/2010 con riguardo alla disciplina del Comitato unico di garanzia per le pari opportunità e alla possibilità per i dipendenti pubblici di essere collocati in aspettativa per svolgere attività imprenditoriali o professionali, per un periodo massimo di un anno.

In relazione ai disegni di legge nn. 118 e 119, espone alcune considerazioni in ordine alle tematiche connesse alla finanza locale, al personale occupato a tempo parziale dall’Amministrazione regionale che dovrebbe essere ridotto, ai sensi della legge 122/2010, del cinquanta per cento (a tale proposito anticipa la presentazione di un disegno di legge volta alla costituzione di una società per azioni la gestione di servizi alla pubblica amministrazione regionale) e alle politiche europee, con riferimento alla possibilità di fruire di fondi europei, avendo la Regione utilizzati quelli ad essa spettanti, che non sono stati utilizzati da altre realtà locali.


Il Consigliere LOUVIN chiede ulteriori ragguagli in ordine alle considerazioni testè espresse dal Presidente Rollandin.


Domanda se esista una graduatoria ancora aperta al momento per il personale delle mostre o se la relativa selezione sarebbe da ripetere quest’anno qualora non ci fosse in merito il limite posto dalla manovra finanziaria nazionale.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN fornisce i chiarimenti richiesti.


Precisa che la graduatoria in vigore per il personale delle mostre dovrebbe, a memoria, scadere nel 2011.

* * *

Alle ore 9.25 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET invita l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer ad esporre le ultime considerazioni in ordine ai disegni di legge in oggetto
L’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER pone l’accento:

· sull’impatto delle compartecipazioni erariali con il nuovo regime di riparto fiscale e sui conseguenti benefici economici per l’Amministrazione regionale;

· sui dati emersi dal rapporto Einaudi dal quale emerge che la Regione Valle d’Aosta è la Regione italiana che necessiterà di un minore numero di anni per recuperare il prodotto interno lordo perso a seguito della crisi economica in essere;

· sulla questione relativa alla costituzione di un unico consorzio garanzia fidi valdostano nell’ambito degli interventi volti a favorire e migliorare le condizioni di accesso al credito da parte delle piccole e medie imprese operanti in Valle d’Aosta.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli:

· sulla chiusura dei contenziosi finanziari pregressi della Regione con lo Stato, con particolare riferimento alle modalità tecniche di appianamento della questione;

· sull’imposta sull’energia elettrica;

· sulle spettanze della Regione in materia di IVA prodotta extraregione.


L’Assessore LAVOYER fornisce i chiarimenti richiesti in relazione alla chiusura dei contenziosi finanziari pregressi della Regione con lo Stato, con particolare riferimento alle modalità tecniche di appianamento della questione.


La dott.ssa BORNEY risponde sulla questione relativa all’addizionale sull’energia elettrica.

* * *

Alle ore 10.00 l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio, LAVOYER, la dott.ssa BORNEY ed i dott. BIELER e NUVOLARI lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 118 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2011/2013). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” – Relatore il Consigliere ROSSET

DISEGNO DI LEGGE N. 119 CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER IL TRIENNIO 2011/2013.” - Relatore il Consigliere ROSSET

La Commissione, dopo un breve dibattito, esprime, a maggioranza (contrari: uno; astenuto: il Consigliere LATTANZI), parere favorevole sui disegni di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 117 CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 LUGLIO 2010, N. 22 (NUOVA DISCIPLINA DELL'ORGANIZZAZIONE DELL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D'AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI I
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N MATERIA DI PERSONALE)" – Relatore il Consigliere CRÉTAZ


La Commissione delibera di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Roberto LOUVIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 24/01/2011

