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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 97 DEL 12/01/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Malattia)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Missione)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 15:20, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Atto amministrativo concernente: “Alienazione di terreni facenti parte del demanio idrico regionale non più utilizzati a tale scopo.” 

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 145 in data 10 gennaio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET rammenta ai Commissari che è stata loro inviata la risposta del Direttore della direzione affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio relativa alla richiesta di approfondimento avanzata dalla Commissione in merito all’atto amministrativo concernente “Alienazione di terreni facenti parte del demanio idrico regionale non più utilizzati a tale scopo”.


Comunica, inoltre, che il Commissario Louvin gli ha inviato una nota con la quale chiede di procedere sollecitamente ad un’audizione, in seduta pubblica, dei rappresentanti regionali delle Società Autostrade Valdostane (SAV) e Raccordo Autostradale Valle d’Aosta (RAV) in ordine al recente aumento delle tariffe autostradali praticato dalle medesime.


Il Consigliere SALZONE, pur dichiarandosi non contrario alle sedute pubbliche, ravvisa che tale tipologia di seduta debba essere motivata da ragioni di ordine eccezionale, mentre non ritiene che la pur importante questione dell’aumento delle tariffe autostradali sia da annoverarsi in tale casistica.


Il Presidente ROSSET conviene con quanto testè espresso dal Consigliere Salzone. Chiede ai Commissari, in considerazione dell’assenza del Consigliere Louvin, se intendano rinviare l’esame della richiesta.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di non procedere ad un’audizione in seduta pubblica dei rappresentanti regionali in seno alle soprammenzionate società SAV e RAV e di non assumere, in attesa del previsto incontro fissato per venerdì 14 gennaio p.v. tra il Presidente della Regione, i Capigruppo consiliari ed i tecnici regionali con i vertici delle società SAV e RAV, nessuna decisione in merito ad un incontro della Commissione con i rappresentanti regionali in seno alle medesime società.

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “ALIENAZIONE DI TERRENI FACENTI PARTE DEL DEMANIO IDRICO REGIONALE NON PIÙ UTILIZZATI A TALE SCOPO.”


Il Presidente ROSSET propone di richiedere la proroga di trenta giorni del termine previsto per l'esame del provvedimento in questione, ai sensi del dell'articolo 28, comma 1, del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.


La Commissione, all’unanimità, concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 15.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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