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XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 71 DEL 22 ottobre 2010 
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)
IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)
RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Partecipa il Consigliere LOUVIN.
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 14.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 110, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14", e alla proposta di legge n. 100, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)":
· ore 14.00: Comandante del Corpo forestale valdostano, dott. Edi PASQUETTAZ;
· ore 14.20: Presidente AVOPM (Associazione operatori di polizia municipale), 
Sig. Agostino LEXERT;
· ore 14.40: Rappresentanti Ascom-Confcommercio e Confesercenti Valle d’Aosta.
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
3) 
Disegno di legge n. 110, presentato in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14". RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.
Proponenti i Consiglieri Louvin Roberto, Chatrian Albert, Cerise Giuseppe, Bertin Alberto e Morelli Patrizia
4)
Proposta di legge n. 100, presentata in data 9 giugno 2010, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)". RELATORE: LOUVIN.
***

Si precisa che alle ore 16.00 la Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

5) 
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 64 del 16 luglio 2010 e dei resoconto sommario e integrale n. 65 del 20 luglio 2010 (allegati già trasmessi).
Proponente la Giunta regionale (Assessore all'istruzione e cultura)
6)
Disegno di legge n. 112, presentato in data 19 luglio 2010, concernente: "Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste". RELATORE: IMPÉRIAL.

*     *     *

I Presidenti COMÉ e MAQUIGNAZ, constata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettere prot. n. 9355 e 9356 in data 15 ottobre 2010 e da telegramma prot. n. 9465 in data 20 ottobre 2010.

Presiede il Presidente COMÉ, in quanto più anziano d’età.
Audizioni in merito al disegno di legge n. 110, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14", e alla proposta di legge n. 100, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)".
Alle ore 14.10 il Comandante del Corpo forestale valdostano, dott. Edi PASQUETTAZ, prende parte alla riunione.
Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

Il dott. PASQUETTAZ riferisce di aver richiesto di essere audito per portare all’attenzione dei Commissari il problema della cattura dei cani vaganti, randagi e inselvatichiti. Fa presente che il Corpo forestale valdostano ha competenza in materia di fauna selvatica, per cui il disegno di legge in esame ne prevede la salvaguardia contro gli attacchi di cani. Reputa non chiaro quali siano gli ambiti di competenza del Corpo forestale e della Polizia locale per la cattura dei cani in ambito urbano e extraurbano. 

Manifesta preoccupazione in merito alla proposta del CPEL di trasferire il compito di accalappiare cani in ambito urbano alla Regione e teme che tale incombenza possa essere attribuita al Corpo forestale valdostano che, sottolinea, ha già peraltro una quantità notevole di competenze. 

Il Presidente COMÉ chiede di avere i dati relativi alla percentuale di interventi extraurbani e di quelli urbani effettuati dal Corpo forestale valdostano.  

Il dott. PASQUETTAZ si impegna a trasmettere quanto richiesto dal Presidente COMÉ.

***

Alle ore 14.30 la Consigliera RINI prende parte alla riunione.

***

Il Consigliere LOUVIN domanda se:

· sia necessario fare un’ulteriore suddivisione della tipologia di cani;

· sia sufficiente la dizione generica “ambito urbano” e “ambito extraurbano” per non dare adito a dubbi circa la delimitazione delle relative competenze in materia di cattura di animali da parte del Corpo forestale valdostano e della Polizia locale;

· tutti i Comuni valdostani siano dotati di un lettore di microchip dei cani e di operatori in grado di utilizzarlo in maniera corretta. 
Il dott. PASQUETTAZ reputa distinguere maggiormente le diverse tipologie di cani. Sostiene che non è dignitoso per il Corpo forestale fornire servizio diaccalappiacani in ambito urbano, anche se lo stesso non si è mai rifiutato di intervenire in tal senso. 

***

Alle ore 14.35 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

***

Il Consigliere AGOSTINO domanda se sia prevista una sanzione per i proprietari di cani che non rispettano l’obbligo di tenerli al guinzaglio, oppure recintati, e quindi lasciati liberi.

Il dott. PASQUETTAZ informa che la normativa in materia prevede che il possessore del cane sia sanzionabile solo se l’episodio si verifica una seconda volta.

***

Alle ore 14.45 il dott. PASQUETTAZ lascia la sala di riunione. Il Sig. LEXERT, Presidente AVOPM (Associazione operatori di polizia municipale), prende parte alla riunione.

***

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

Il Sig. LEXERT comunica di non aver avuto il tempo necessario per approfondire gli articolati in oggetto e pertanto riferisce di non poter entrare nel merito degli stessi.

Pone all’attenzione della Commissione le difficoltà che si presentano per l’identificazione di animali non microchippati, abbandonati o lasciati liberi di vagare su strade o fondi altrui, in quanto gli stessi sono generalmente poco avvicinabili e la distanza massima per consentire alle attuali attrezzature di percepire la presenza di un microchip è di 20 centimetri. 

Informa che più del 90% dei Comuni valdostani non è ancora dotato di lettore di microchip. 

Il Consigliere LOUVIN chiede quale sia la posizione dell’AVOPM riguardo la distinzione fatta in merito alla cattura di animali in ambito urbano e quella in ambito extraurbano.
Il Sig. LEXERT fa presente che la Polizia locale opera principalmente in ogni ambito del territorio comunale di appartenenza, mentre il Corpo forestale ha una competenza più vasta che esercita su tutta la Regione.  

Il Consigliere AGOSTINO esprime perplessità in merito al comma 3 dell’articolo 8, ai sensi del quale il responsabile degli esercizi pubblici e commerciali può vietare o limitare l’accesso ai cani, dandone comunicazione al Comune territorialmente competente. 

***

Alle ore 15.05 il Sig. LEXERT lascia la sala di riunione.

***

Il Presidente COMÉ comunica che i rappresentanti della Confesercenti VDA hanno inviato una lettera per comunicare l’impossibilità a partecipare alla seduta odierna e prende atto anche della mancata presenza dei referenti dell’ASCOM-Confcommercio.
Le Commissioni prendono atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni.
Disegno di legge n. 110, presentato dalla giunta regionale in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14". RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.
Proposta di legge n. 100, presentata dai Consiglieri Louvin Roberto, Chatrian Albert, Cerise Giuseppe, Bertin Alberto e Morelli Patrizia in data 9 giugno 2010, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)". RELATORE: LOUVIN.

Il Consigliere RIGO suggerisce, al fine di una migliore comprensione del testo, di aggiungere tre articoli che raggruppino, rispettivamente, le competenze della Regione, dell’Azienda USL e degli Enti locali in materia di tutela e di corretto trattamento degli animali da affezione.

Il Presidente COMÉ fa presente che la volontà politica è quella di sottoporre il testo risultante dal coordinamento dei due provvedimenti in oggetto all’approvazione del Consiglio regionale nella prossima adunanza fissata per il 3 novembre p.v.. Propone pertanto di approvare tale testo nella seduta di oggi e di valutare la presentazione di eventuali emendamenti nel corso della discussione in aula consiliare.

Il Consigliere RIGO fa una mozione d’ordine, in quanto sottolinea che l’iter legislativo dei provvedimenti in questione è iniziato in Commissione solo il 13 ottobre p.v.. Precisa pertanto di non aver ancora avuto il tempo necessario per fare un’attenta analisi dei relativi articolati e di non essere quindi in grado di esprimere un parere sugli stessi nella riunione odierna.

I Consiglieri LOUVIN e CRÉTAZ ritengono che gli articolati in esame necessitino di ulteriori riflessioni, anche alla luce di quanto emerso nel corso delle audizioni odierne.

Il Consigliere PROLA reputa opportuno non rinviare l’espressione del parere del testo summenzionato ad una prossima riunione, in quanto sostiene che la proposta di modificazione suggerita dal Consigliere Rigo riguardi una questione di mera tecnica legislativa, dato che le competenze vi sono già espressamente indicate.

Le Commissioni, dopo un ampio dibattito, tenendo conto della proposta del Consigliere Rigo e delle osservazioni avanzate dal Comandante del Corpo forestale valdostano e dal Presidente dell’AVOPM, decidono di rinviare l’espressione del parere sul testo risultante dal coordinamento dei due provvedimenti in oggetto. 
***

Alle ore 15.30 termina la riunione congiunta con la III Commissione consiliare. 

La Commissione prosegue i lavori per l’esame del restante ordine del giorno.
***
APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 64 DEL 16 LUGLIO 2010 E DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 65 DEL 20 LUGLIO 2010. 

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.
Disegno di legge n. 112, presentato dalla giunta regionale in data 19 luglio 2010, concernente: "Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste". RELATORE: IMPÉRIAL.


La Consigliera IMPÉRIAL illustra gli emendamenti predisposti dall’Assessore competente, i quali recepiscono le osservazioni avanzate da alcuni Commissari nel corso dell’illustrazione dell’articolato da parte dello stesso.
· Emendamento n. 1: al termine della lettera i) del comma 1 dell’articolo 2 vengono inserite le parole “e il mondo dell’alpinismo”.
· Emendamento n. 2: al comma 1 dell’articolo 10, dopo le parole “sostiene l’” è inserita la parola “eventuale”.
· Emendamento n. 3: il comma 2 dell’articolo 5 viene sostituito dal seguente: “2. Il consiglio di amministrazione, organo di indirizzo e programmazione, è nominato con deliberazione della Giunta regionale ed è composto dal coordinatore della struttura regionale competente in materia di cultura, dal coordinatore della struttura regionale competente in materia di turismo, da un soggetto di comprovata esperienza, maturata anche all’estero, nei settori cinematografico, televisivo e audiovisivo, e, qualora alla Fondazione aderiscano soggetti sostenitori, da un soggetto designato dall’assemblea degli stessi.”.
Il Consigliere RIGO dichiara di condividere le finalità del disegno di legge in esame e di astenersi dall’espressione del voto in quanto non ha ancora effettuato una valutazione politica in merito allo stesso con il proprio partito di appartenenza.
La Consigliera MORELLI dichiara di astenersi dal voto sul provvedimento in questione per le stesse motivazioni espresse dal Consigliere Rigo e per riflettere ulteriormente sulla necessità di istituire l’ennesima fondazione. A tal proposito, comunica di aver appurato che, in altre realtà italiane, vi sono degli uffici nell’ambito dell’Assessorato competente che svolgono le medesime funzioni della fondazione che si intende istituire con il testo legislativo in oggetto.
La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza (astenuti: MORELLI e RIGO) esprime parere sul nuovo testo predisposto dalla stessa che recepisce gli emendamenti presentati dall’Assessore all’istruzione e cultura VIÉRIN L..

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore  15.50.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
