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XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 75 DEL 10 novembre 2010 
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)
IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)
RINI Émily
(Segretario)
(Missione)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)
LANIÈCE André

(Missione)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)

Partecipa il Consigliere LOUVIN.
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 14.45, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazione del Presidente.

2)
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 66 del 21 settembre 2010 (già trasmessi via e-mail).

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
3)
Proposta di regolamento n. 9, presentata in data 27 luglio 2010, recante: “Modificazione al regolamento regionale 10 novembre 1987, n. 3 (Approvazione criteri di elaborazione, gestione ed aggiornamento dell'elenco tipo comprendente i farmaci da utilizzare nei servizi dell'U.S.L. della Valle d'Aosta (P.T.R. - Prontuario Terapeutico Regionale)”. RELATORE: IMPÉRIAL (allegato già distribuito).
***

Si precisa che alle ore 15.00 la Commissione proseguirà i lavori congiuntamente alla III Commissione consiliare permanente per l’esame del seguente oggetto:

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
4) 
Disegno di legge n. 110, presentato in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14". RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n.  9855 in data 5 novembre 2010.
Proposta di regolamento n. 9, presentata DALLA GIUNTA REGIONALE in data 27 luglio 2010, recante: “Modificazione al regolamento regionale 10 novembre 1987, n. 3 (Approvazione criteri di elaborazione, gestione ed aggiornamento dell'elenco tipo comprendente i farmaci da utilizzare nei servizi dell'U.S.L. della Valle d'Aosta (P.T.R. - Prontuario Terapeutico Regionale)”. RELATORE: IMPÉRIAL (allegato già distribuito).
La Consigliera IMPÉRIAL illustra l’emendamento presentato dall’Assessore Albert LANIÈCE che recepisce l’osservazione fatta da alcuni Commissari nella scorsa riunione e che riguarda la lettera h), comma 1, articolo 4 del regolamento regionale n. 3/1987 che si intende modificare. Precisa che viene aggiunto l’ultimo periodo della lettera h) riportato nel regolamento menzionato, periodo che era invece stato omesso nel disegno di legge in oggetto.

La Commissione prende atto e, dopo un breve dibattito, all’unanimità esprime parere favorevole sul nuovo testo predisposto dalla Commissione.

***

Alle ore 15.00 la Commissione prosegue i lavori congiuntamente con la III Commissione consiliare per l’esame del restante ordine del giorno.

Presiede il Presidente COMÉ in quanto più anziano d’età.

***

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI.


Il Presidente COMÉ comunica di aver ricevuto ieri pomeriggio una nota per posta elettronica dal Vice Presidente della Cogne Acciai Speciali, Sig. Roberto Marzorati, con la quale invita le Commissioni consiliari III, IV e V ad effettuare un sopralluogo presso lo stabilimento medesimo, per verificare gli interventi effettuati e le analisi condotte in merito agli impianti di aspirazione. Propone pertanto di effettuare tale visita giovedì 18 novembre p.v. alle ore 15.00.


La Commissione concorda

Disegno di legge n. 110, presentato DALLA GIUNTA REGIONALE in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14”. RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.
Il Consigliere PROLA riferisce che il testo risultante dal coordinamento del disegno di legge in oggetto e della proposta di legge n. 100 (Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione) è stato ulteriormente rivisto alla luce dell’approvazione, da parte della Camera dei Deputati, del disegno di legge di autorizzazione alla ratifica della Convenzione europea per la protezione degli animali da compagnia. Precisa che quest’ultimo provvedimento novella alcune norme del codice penale concernente il maltrattamento, l’uccisione e il traffico illecito di animali da compagnia. 
Segue un ampio dibattito nel corso della quale le Commissioni procedono alla disamina delle modificazioni apportate al testo summenzionato.

Il Consigliere LOUVIN pone la questione sul fatto che all’articolo 24, comma 5bis, non vi è una quantificazione delle spese a carico della Regione per la costruzione, la ristrutturazione, l’ammodernamento, l’acquisto di arredi e attrezzature non sanitarie e per la gestione non sanitaria del canile regionale.

Il Presidente COMÉ ritiene non opportuno specificare quanto osservato dal Consigliere Louvin, in quanto è implicito che tali oneri siano a carico dell’Amministrazione regionale, essendo il canile di proprietà regionale. Effettua una verifica in merito con l’ufficio competente dell’Assessorato delle finanze, al termine della quale propone lo stralcio del comma 5bis dell’articolo 24. 

Le Commissioni concordano con la proposta avanza dal Presidente COMÉ e, all’unanimità, esprimono parere favorevole sul provvedimento di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle stesse, risultante dal coordinamento del disegno di legge n. 110 e dalla proposta di legge n. 100 sopraindicata.


Il Consigliere LOUVIN dichiara che il gruppo politico ALPE si riserverà comunque di fare ulteriori verifiche sul testo e di presentare eventuali emendamenti in aula consiliare. 

Propone di predisporre un ordine del giorno per sottoporre alle Commissioni consiliari la questione del servizio veterinario mutualistico. 
Il Presidente COMÉ esprime perplessità su quanto suggerito dal Consigliere LOUVIN, in quanto reputa preferibile che un eventuale ordine del giorno in merito a tale tematica sia presentato direttamente in aula.

La Commissione concorda. 
I Presidenti COMÉ e MAQUIGNAZ chiudono la seduta alle ore 16.50.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Patrizia MORELLI)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
