PAGE  
8

XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 74 DEL 13 OTTOBRE 2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Delega la Consigliera RINI)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere LOUVIN
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

Riunione congiunta con la V Commissione consiliare permanente.
La riunione è aperta alle ore 09:30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1) 
Audizioni in merito al disegno di legge n. 110, concernente: “Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14”, e alla proposta di legge n. 100, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)":
· ore 
9.30: 
Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE;
· ore 10.00: 
Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Sig. Elso GERANDIN;
· ore 10.20:
Responsabile del Gattile e Canile regionale AVAPA – Onlus, Sig.ra Laura VERDURA;
· ore 10.40:
Direttore della struttura complessa sanità animale dell’USL, dott. Marco RAGIONIERI.
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
2) 
Disegno di legge n. 110, presentato in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14". RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.

(si allega la tabella di raffronto con la P.L. 100 e la L.R. 14/1994)
Proponenti i Consiglieri Louvin Roberto, Chatrian Albert, Cerise Giuseppe, Bertin Alberto e Morelli Patrizia
3)
Proposta di legge n. 100, presentata in data 9 giugno 2010, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione)". RELATORE LOUVIN.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9070 in data 6 ottobre 2010.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 110, CONCERNENTE: “NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14”, E ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 100, CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14 (NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE)":

Il Presidente COMÉ riferisce che il Comandante del Corpo forestale valdostano ha chiesto di essere audito in merito al disegno di legge n. 110 e alla proposta di legge n. 100 e ne propone, pertanto, l’audizione.

Il Consigliere CERISE concorda con quanto proposto dal Presidente COMÉ e propone di audire un rappresentante delle associazioni di polizia municipale.

La Consigliera MORELLI propone di audire le associazioni dei commercianti.

La Commissione, dopo una breve discussione, concorda di programmare le audizioni proposte dal Presidente COMÉ e dai Consiglieri CERISE e MORELLI per venerdì 22 ottobre p.v..
* * *

Alle ore 9.55 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE prende parte alla riunione.
* * *
- Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE;

L’Assessore LANIÈCE riferisce che il disegno di legge n. 110 intende adeguare la normativa del settore che dal 1994 ad oggi ha subito diverse modificazioni, evidenzia che tra i punti qualificanti del disegno di legge vi è una visione più moderna dell’animale di affezione e degli obblighi connessi alla sua detenzione e che sono introdotte ulteriori norme per la tutela degli animali.

Fa presente che il testo in discussione è frutto di una concertazione tra l’Assessorato competente e i diversi soggetti interessati (CPEL, Servizi veterinari dell’Usl e Avapa).

Esprime la volontà di addivenire alla predisposizione di un unico testo che tenga conto sia del disegno di legge n. 110 che della proposta di legge n. 100.

Procede all’illustrazione dettagliata dell’articolato.

Il Consigliere LOUVIN esprime il proprio apprezzamento in merito alla proposta di addivenire ad un testo unico condiviso.

Chiede alcuni chiarimenti in merito agli articoli che disciplinano l’anagrafe canina e la vivisezione.

L’Assessore LANIÈCE rammenta che per gli articoli inerenti all’anagrafe canina si devono chiarire alcuni aspetti anche in considerazione delle osservazioni formulate dal Cpel; relativamente all’articolo inerente alla vivisezione precisa che esso introduce ulteriori tutele e recepisce le direttive europee.

Il Consigliere RIGO, relativamente all’anagrafe canina, ricorda che il Cpel negli anni 2008/2009 aveva organizzato dei corsi.

L’Assessore LANIÈCE fa presente che si è riscontrata una scarsa adesione a tali corsi.

Il Consigliere AGOSTINO chiede alcuni chiarimenti in merito all’articolo 8 che disciplina l’accesso agli esercizi pubblici, e all’articolo 9 inerente ai cani morsicatori.

L’Assessore LANIÈCE fornisce alcune precisazioni.
* * *

Alle ore 10.25 l’Assessore LANIÈCE lascia la sala di riunione.
* * *

Il Presidente COMÉ propone che i relatori del disegno di legge n. 110 e della proposta di legge n. 100 predispongano un testo unificato da sottoporre alle Commissioni.

Le Commissioni concordano.
* * *

Alle ore 10.30 il Sig. Giusto PERRON e la Sig.ra CASALE, rappresentanti del Cpel, prendono parte alla riunione.
* * *
Audizione Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Sig. Elso GERANDIN;
Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

Il Sig. PERRON ricorda che il Cpel ha già espresso i pareri in merito alla proposta di legge n. 100 e al disegno di legge n. 110 e fornisce le motivazioni che hanno indotto all’espressione di un parere contrario relativamente alla proposta di legge n. 100, pur condividendone gli intenti.

Dà lettura del parere inerente al disegno di legge 110 illustrando le osservazioni formulate:

· articolo 9 comma 6: si chiede che la titolarità dei compiti relativamente ai cani morsicatori rimanga in capo all’Amministrazione regionale;

· articolo 24, comma 2: si propone di inserire l’intesa con il Cpel e si chiede di precisare meglio cosa si intende per “autorità di polizia locale”;

· articolo 26, comma 3: si chiede che la titolarità dei compiti inerenti al controllo della popolazione felina sia posto in capo all’Amministrazione regionale; al comma 6 si propone di inserire l’intesa con il Cpel;

· articolo 30, comma 3: si propone di sostituire le parole: “provvedono gli agenti” con le parole “provvedono gli addetti”.

La Sig.ra CASALE fa presente che nel parere del Cpel non è stata evidenziata la problematica connessa alle disposizioni finanziarie; ritiene che debbano essere definite con precisione le diverse competenze ed esprime le proprie perplessità in merito all’utilizzo di fondi destinati alla finanza locale per finanziare azioni di protezione e tutela rispetto al fenomeno del randagismo.

Il Consigliere LOUVIN esprime alcune valutazioni in merito alle motivazioni che hanno indotto il Cpel a formulare un parere negativo in merito alla proposta di legge n. 100 e riferisce le proprie perplessità inerenti al fatto di voler lasciare alla Regione la competenza di organizzare i corsi di formazione obbligatori. 

Il Sig. PERRON ribadisce le difficoltà esistenti per i Comuni nell’organizzazione dei corsi di formazione obbligatori e ritiene che la Regione possa adempiere a tale compito in maniera più puntuale.

Il Consigliere PROLA concorda sulle richieste del Cpel inerenti all’inserimento dell’intesa, ma ritiene una forzatura assegnare alla Regione la titolarità delle competenze inerenti all’organizzazione dei corsi e alle colonie feline.

Il Sig. PERRON evidenzia le problematiche connesse al censimento delle colonie feline.

Il Consigliere PROLA ritiene opportuno che la titolarità delle competenze siano poste in capo ai comuni, pur concordando sull’esistenza di difficoltà di natura tecnica.

Il Sig. PERRON ribadisce che per una programmazione di una campagna di sterilizzazione è assolutamente necessario un coordinamento regionale.


Il Consigliere RIGO concorda con quanto espresso dal Consigliere PROLA e reputa necessario che vi sia una collaborazione tra gli enti locali e l’azienda Usl per ottenere risultati positivi con le campagne di sterilizzazione.

Il Sig. PERRON ricorda che le campagne di sterilizzazione effettuate nel passato non hanno avuto l’esito sperato.

* * *


Alle ore 11.00 il Sig. PERRON e la Sig.ra CASALE lasciano la sala di riunione e la Responsabile Sig.ra Laura VERDURA, il Direttore Sig. Danilo MACCARONE e la volontaria Sig.ra Renata GALLO del Gattile e Canile regionale AVAPA – Onlus prendono parte alla riunione.

* * *

- Audizione Responsabile del Gattile e Canile regionale AVAPA – Onlus, Sig.ra Laura VERDURA;
Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

La Sig.ra VERDURA esprime, come AVAPA, soddisfazione nel constatare che il Consiglio regionale, con un disegno e una proposta di legge, recepisce le istanze dettate da una crescente sensibilità nei confronti degli animali.

Ritiene che sia il disegno che la proposta di legge definiscano con attenzione le regole per una maggiore tutela e corretta gestione degli animali di affezione. 

Formula alcune osservazioni in merito:

· all’articolo 9 (Cani morsicatori) evidenziando che presso il Canile regionale non esistono al momento box adeguati per ospitare dei cani morsicatori;

· ai commi 2 e 3 dell’articolo 11 (Divieto di abbandono degli animali) facendo rilevare che il canile/gattile regionale ha una capienza limitata e che le spese inerenti i cuccioli indesiderati devono essere poste a carico dei proprietari.

Ribadisce, infine, l’opportunità di sensibilizzare la popolazione in merito alle responsabilità che ci si assume quando si prende un animale di affezione e alla tematica della sterilizzazione.

Il Consigliere LOUVIN chiede alcune informazioni in merito alle attività svolte dal canile e gattile regionale.

Il Consigliere RIGO domanda quale sia il rapporto tra il canile e gattile regionale con il mondo della scuola.


La Sig.ra VERDURA riferisce in merito all’effettuazione di un progetto, rivolto alle scuole, di conoscenza del cane e del randagismo e fornisce alcune informazioni inerenti all’attività quotidiana del canile e gattile regionale.

.

Il Consigliere AGOSTINO evidenzia alcune problematiche connesse alla presenza di animali domestici nei condomini e ribadisce che le norme in discussione prevedono un’ampia tutela per gli animali d’affezione.

* * *


Alle ore 11.35 il Consigliere CERISE G., le Sig.re VERDURA e GALLO ed il Sig. MACCARONE lasciano la sala di riunione e i Sigg.ri Marco RAGIONIERI e Sergio GAL rappresentanti della struttura complessa sanità animale dell’USL prendono parte alla riunione.

* * *

- Audizione del Direttore della struttura complessa sanità animale dell’USL, dott. Marco RAGIONIERI.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

Il Sig. RAGIONIERI analizza gli articoli di nuova introduzione del disegno di legge n. 110 che consentono un adeguamento della normativa vigente alle nuove indicazione derivanti dalle norme nazionali ed europee.

Evidenzia che la proposta di legge n. 100 rispetto al disegno di legge n. 110 tratta anche i temi della pet therapy e dell’assistenza veterinaria.

.

Il Sig. GAL ritiene opportuno normare la pet-therapy, definendo le competenze dei diversi soggetti coinvolti; riferisce, inoltre, in merito alle criticità che potrebbero sorgere nel caso in cui si inserisca nel disegno di legge un articolo che disciplina l’assistenza veterinaria.


Informa che recentemente è stata emanata una Direttiva UE che introduce di nuovo, con molte limitazioni, la possibilità di utilizzare i cani e i gatti randagi per la vivisezione.

 
Fornisce alcune informazioni inerenti alle norme vigenti presso altri paesi relativamente alla possibilità di sopprimere i cani randagi.


Il Consigliere LOUVIN ribadisce che la questione della cosiddetta “mutua veterinaria” debba essere attentamente valutata e chiede un chiarimento in merito all’articolo 4 del disegno di legge n. 110 relativamente all’equilibrio comportamentale dell’animale.


Pone, infine, la questione dei danni provocati dai cani a piante e strutture nelle aree verdi.

Il Sig. GAL precisa che all’articolo 4, comma 1, lettera d), sono state inserite le parole: “pericolo e disagi” in quanto per l’animale il disagio può essere causato ad esempio da rumori eccessivi.


Ricorda che il disegno di legge ribadisce l’obbligo di raccogliere le feci del proprio animale e stabilisce che i Comuni debbano prevedere degli appositi raccoglitori.

Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito all’articolo 8 del disegno di legge n. 110 che disciplina l’accesso ai pubblici servizi commerciali e ai locali aperti al pubblico.
Il Consigliere RIGO suggerisce, relativamente alla pet therapy, di introdurre nel disegno di legge le indicazioni presenti nel piano della salute.

La Consigliera MORELLI domanda se per l’addestramento e l’educazione si ritenga sufficiente quanto indicato nell’articolo 4 del disegno di legge n. 110 oppure vada integrato con quanto previsto dall’articolo 7 della proposta di legge n. 100.

Il Consigliere PROLA fa presente che la problematica delle feci dei cani nelle strade e nelle aree pubbliche è molto sentita da parte della popolazione.

Il Consigliere CRÉTAZ esprime il proprio apprezzamento per il fatto che il disegno di legge in discussione preveda la possibilità di inumazione delle spoglie degli animali d’affezione in terreni privati.

Il Sig. GAL ritiene che l’articolo 8 del disegno di legge sia coerente con la vocazione turistica della Regione e riguardo alla comunicazione al Comune da parte degli esercenti che voglio impedire l’accesso dei cani nei loro locali ipotizza che le associazioni di categoria potrebbero convenire con il Comune le modalità della stessa.

Il Sig. RAGIONIERI fornisce alcune precisazioni in merito alla questione dell’addestramento e dell’educazione.

* * *


Alle ore 12.20 i Sigg.ri GAL e RAGIONIERI lasciano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO IN DATA 5 LUGLIO 2010, CONCERNENTE: "NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14". RELATORI: PROLA E CRÉTAZ.

Le Commissioni decidono di rinviare l’espressione del parere in merito al disegno di legge in oggetto ad una successiva riunione.

PROPOSTA DI LEGGE N. 100, PRESENTATA IN DATA 9 GIUGNO 2010, CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14 (NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE)". RELATORE LOUVIN.

Le Commissioni decidono di rinviare l’espressione del parere in merito alla proposta di legge in oggetto ad una successiva riunione.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 12.20.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 28 gennaio 2011

