XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 78 DEL 10 NOVEMBRE 2010 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)
PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)
AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)
CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN, DONZEL, LOUVIN e ROSSET.
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.
La riunione è aperta alle ore 09:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1) Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio e Ambiente)
2) 
Proposta di atto amministrativo recante: “Documento di indirizzo per la definizione dello studio di fattibilità e dei documenti di gara per l’appalto del nuovo impianto regionale che utilizzi il sistema di pirolisi e gassificazione”. Esame in sede consultiva.

Si precisa che la Commissione, alle ore 15.00, proseguirà i lavori, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, per l’esame del seguente punto iscritto all’ordine del giorno:

 Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
3) 
Disegno di legge n. 110, presentato in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14". RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.
Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 9854 in data 5 novembre 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente COMÉ fa distribuire la relazione relativa alla visita agli impianti di Sarpsborg e Averoy in Norvegia e ne illustra i punti salienti.


Il Consigliere CERISE chiede se la Norvegia ha l’obbligo di applicare le normative dell’Unione europea in materia di raccolta differenziata.


Il Presidente COMÉ risponde negativamente.

* * *


Alle ore 9.25 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al territorio e ambiente, la Sig.ra Ines MANCUSO e il Sig. Fulvio BOVET, funzionari dell’Assessorato, il Sig. Giovanni AGNESOD, Direttore dell’Arpa, il Sig. Luciano ZIVIANI, consulente dell’Assessorato, Eil Consigliere DONZEL  prendono parte alla riunione.

* * *
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “DOCUMENTO DI INDIRIZZO PER LA DEFINIZIONE DELLO STUDIO DI FATTIBILITÀ E DEI DOCUMENTI DI GARA PER L’APPALTO DEL NUOVO IMPIANTO REGIONALE CHE UTILIZZI IL SISTEMA DI PIROLISI E GASSIFICAZIONE”. ESAME IN SEDE CONSULTIVA.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


Il Consigliere TIBALDI solleva la questione dell’espressione dell’intesa, in quanto ritiene che la stessa debba riguardare esclusivamente l’individuazione della tecnologia da realizzare.

L’Assessore ZUBLENA fa presente che l’individuazione della tecnologia è già stata fatta con la deliberazione consiliare del 24 marzo u.s. e che si è interpretato il punto 3 della citata delibera nel senso che la Commissione avalla gli indirizzi che orientano i documenti che disciplineranno la gara.
Il Consigliere TIBALDI ribadisce quale ritenga sia il ruolo della Commissione nell’esame del documento in oggetto.

L’Assessore ZUBLENA ricorda che il punto in discussione è stato inserito a seguito di un emendamento proposto dalla III Commissione.


Il Presidente COMÉ ritiene che l’intenzione della Commissione fosse quella di poter partecipare alla definizione degli indirizzi finalizzati all’individuazione della tecnologia e rammenta che la gara in questione è un appalto di servizio che consentirà di affidare ad un unico concessionario sia la gestione dell’impianto che della discarica.

Il Consigliere TIBALDI preannuncia che esprimerà un parere favorevole all’intesa, ma limitatamente alla dizione letterale del punto 3 della deliberazione del Consiglio regionale del 24 marzo u.s..

Il Consigliere CERISE ritiene, relativamente ai valori di emissione di diossine e furani, che la forbice tra i valori garantiti e i valori medi attesi sia eccessivamente ampia e propone pertanto una riduzione del valore garantito.

Il Sig. AGNESOD fa presente che fissare i valori garantiti al 50% dei valori limite di legge è una prassi delle procedure di autorizzazione integrata e ambientale nella quale tali limiti saranno inseriti e assumeranno pertanto valore normativo.

Ribadisce, comunque, l’opportunità di mantenere una forbice tra i valori attesi e i valori garantiti al fine di garantire un miglior funzionamento degli impianti.

* * *


Alle ore 9.55 il Consigliere LANIÈCE prende parte alla riunione.

* * *

Il Sig. ZIVIANI riferisce che ridurre eccessivamente i valori garantiti potrebbe creare dei problemi di funzionamento, in quanto lo sforamento dei valori garantiti comporterebbe il fermo dell’impianto e il successivo riavvio e precisa che in questa fase le emissioni di diossine e furani sono decisamente superiori rispetto al momento in cui l’impianto funziona in continuo.


Il Sig. AGNESOD conferma quanto riferito dal Sig. Ziviani relativamente all’obbligo di osservare i valori limiti garantiti pena il fermo immediato dell’impianto.


Il Sig. ZIVIANI ritiene che il valore medio garantito di 0,05 per diossine e furani possa essere ulteriormente ridotto a 0,03 che corrisponderebbe ad un 1/3 dei limite di legge.

 L’Assessore ZUBLENA esprime il proprio assenso all’abbassamento del suddetto valore medio garantito

Il Consigliere DONZEL suggerisce di emendare l’ultimo comma di pag. 71 aggiungendo dopo le parole “fondo ambientale esistente” le parole “e alle sue evoluzioni in positivo”.

Chiede dei chiarimenti in merito alla valorizzazione dei rifiuti.

Il Sig. AGNESOD reputa che l’ultimo comma di pag. 71 possa essere modificato togliendo la parola “esistente”.

L’Assessore ZUBLENA ribadisce che l’impegno della Regione per aumentare la raccolta differenziata rimarrà inalterato anche al fine di rispettare le norme europee in materia.

La Sig.ra MANCUSO fornisce alcune informazioni in merito alla gestione dei rifiuti valorizzabili tramite i consorzi di filiera del Conai.

Il Sig. BOVET ricorda che il capitolato di gara disciplina accuratamente il servizio di gestione dei rifiuti differenziati posto in capo al concessionario. 

* * *


Alle ore 10.25 l’Assessore ZUBLENA e i Sigg.ri AGNESOD, BOVET e ZIVIANI e la Sig.ra MANCUSO lasciano la sala di riunione.
* * *

Il Presidente COMÉ fa presente che il documento di indirizzo sottoposto all’intesa della Commissione tiene conto delle richieste espresse dalla stessa relativamente all’individuazione del sistema di trattamento, alla localizzazione dell’impianto, agli aspetti ambientali e alla problematica delle scorie.


Il Consigliere TIBALDI ribadisce che l’intesa deve essere espressa nei limiti delle competenze della Commissione.


Il Consigliere CERISE fa presente che il proprio gruppo ha degli orientamenti diversi rispetto a quelli della maggioranza e, pur riconoscendo che la scelta della tecnologia della gassificazione sia migliorativa rispetto al termovalorizzatore dichiara di astenersi dalla votazione.


Ritiene che la scelta di questa tipologia di impianto costituisca un disincentivo alla raccolta differenziata.


La Commissione, a maggioranza, astenuto il Consigliere Cerise, condivide le modalità di individuazione della nuova tecnologia di trattamento dei rifiuti indicate nel documento di indirizzo in oggetto.

* * *


Il Consigliere DONZEL chiede che la III Commissione si occupi delle problematiche ambientali connesse alla Cogne acciai speciali (Cas).


Il Presidente COMÉ informa che la direzione della Cas ha invitato le Commissioni consiliari permanenti ad effettuare una visita all’interno dello stabilimento e che tale visita si svolgerà la prossima settimana.


La Commissione prende atto.

* * *


Alle ore 11.00 la riunione termina e riprenderà alle ore 15.00.

* * *

* * *

Alle ore 15.00 la Commissione prosegue i lavori congiuntamente con la III Commissione consiliare per l’esame del restante ordine del giorno.

Presiede il Presidente COMÉ in quanto più anziano d’età.

* * *

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI.


Il Presidente COMÉ comunica di aver ricevuto ieri pomeriggio una nota per posta elettronica dal Vice Presidente della Cogne Acciai Speciali, Sig. Roberto Marzorati, con la quale invita le Commissioni consiliari III, IV e V ad effettuare un sopralluogo presso lo stabilimento medesimo, per verificare gli interventi effettuati e le analisi condotte in merito agli impianti di aspirazione. Propone pertanto di effettuare tale visita giovedì 18 novembre p.v. alle ore 15.00.


Le Commissioni concordano.

Disegno di legge n. 110, presentato DALLA GIUNTA REGIONALE in data 5 luglio 2010, concernente: "Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14”. RELATORI: PROLA e CRÉTAZ.
Il Consigliere PROLA riferisce che il testo risultante dal coordinamento del disegno di legge in oggetto e della proposta di legge n. 100 (Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1994, n. 14 (Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione) è stato ulteriormente rivisto alla luce dell’approvazione, da parte della Camera dei Deputati, del disegno di legge di autorizzazione alla ratifica della Convenzione europea per la protezione degli animali da compagnia. Precisa che quest’ultimo provvedimento novella alcune norme del codice penale concernente il maltrattamento, l’uccisione e il traffico illecito di animali da compagnia. 
Segue un ampio dibattito nel corso della quale le Commissioni procedono alla disamina delle modificazioni apportate al testo summenzionato.

Il Consigliere LOUVIN pone la questione sul fatto che all’articolo 24, comma 5bis, non vi è una quantificazione delle spese a carico della Regione per la costruzione, la ristrutturazione, l’ammodernamento, l’acquisto di arredi e attrezzature non sanitarie e per la gestione non sanitaria del canile regionale.

Il Presidente COMÉ ritiene non opportuno specificare quanto osservato dal Consigliere Louvin, in quanto è implicito che tali oneri siano a carico dell’Amministrazione regionale, essendo il canile di proprietà regionale. Effettua una verifica in merito con l’ufficio competente dell’Assessorato delle finanze, al termine della quale propone lo stralcio del comma 5bis dell’articolo 24. 

Le Commissioni concordano con la proposta avanza dal Presidente COMÉ e, all’unanimità, esprimono parere favorevole sul provvedimento di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle stesse, risultante dal coordinamento del disegno di legge n. 110 e dalla proposta di legge n. 100 sopraindicata.


Il Consigliere LOUVIN dichiara che il gruppo politico ALPE si riserverà comunque di fare ulteriori verifiche sul testo e di presentare eventuali emendamenti in aula consiliare. 

Propone di predisporre un ordine del giorno per sottoporre alle Commissioni consiliari la questione del servizio veterinario mutualistico. 
Il Presidente COMÉ esprime perplessità su quanto suggerito dal Consigliere LOUVIN, in quanto reputa preferibile che un eventuale ordine del giorno in merito a tale tematica sia presentato direttamente in aula.

Le Commissioni concordano. 
I Presidenti COMÉ e MAQUIGNAZ chiudono la seduta alle ore 16.50 alle ore 16.50.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 28 gennaio 2011
