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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 88 DEL 25/10/2010
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Delega il Consigliere ROSSET)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Delega il Consigliere LANIÈCE André)

Partecipa alla riunione il Presidente del Consiglio CERISE Alberto.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica DIURNO.

Riunione congiunta con la V Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 09:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1.
Audizioni in merito al disegno di legge n. 115 (Modificazioni alla legge regionale 23 dicembre 2004, n. 34 (Disciplina delle istituzioni pubbliche di assistenza e beneficenza, trasformate ai sensi dell'articolo 37 della legge regionale 15 dicembre 2003, n. 21 (Legge finanziaria per gli anni 2004/2006). Abrogazione della legge regionale 12 luglio 1996, n. 18)):

· ore   9.00: Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali LANIÈCE Albert;

· ore   9.30: Rappresentanti OOSS CGIL, CISL, SAVT e UIL;

· ore 10.00: Consiglio di amministrazione della Casa di riposo G.B. Festaz;

· ore 10.20: Direttore entrante della Casa di riposo G.B. Festaz.

2. Disegno di legge n. 115 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 23 dicembre 2004, n. 34 (Disciplina delle Istituzioni Pubbliche di Assistenza e Beneficenza, trasformate ai sensi dell'articolo 37 della legge regionale 15 dicembre 2003, n. 21 (Legge finanziaria per gli anni 2004/2006).

 FORMTEXT 
 Abrogazione della legge regionale 12 luglio 1996, n. 18).” Relatrici le Consigliere IMPÉRIAL e RINI.

* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

3. Comunicazioni del Presidente.
4.
Disegno di legge n. 110 concernente: “Norme per la tutela e per il corretto trattamento degli animali di affezione. Abrogazione della legge regionale 28 aprile 1994, n. 14.” - Compatibilità finanziaria

5.
Disegno di legge n. 112 concernente: “Disposizioni per la promozione e la valorizzazione del patrimonio e della cultura cinematografica. Istituzione della Fondazione Film Commission Vallée d'Aoste.” - Compatibilità finanziaria
6. Atto amministrativo concernente: “Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l'anno 2011.”

*     *     *

I Presidenti ROSSET e MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 9471 in data 20 ottobre 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET comunica che alle ore 10 si effettuerà una sospensione delle audizioni previste in relazione al disegno di legge n. 115 al fine di consentire alla II Commissione di poter esaminare l’atto amministrativo relativo all’approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2011.


La Commissione concorda.


Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

Alle ore 9.15 l’Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali LANIÈCE Albert e il dott. GARRONE, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 115 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 DICEMBRE 2004, N. 34 (DISCIPLINA DELLE ISTITUZIONI PUBBLICHE DI ASSISTENZA E BENEFICENZA, TRASFORMATE AI SENSI DELL'ARTICOLO 37 DELLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2003, N. 21 (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2004/2006). ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 18)):

· Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali LANIÈCE Albert
L’Assessore LANIÈCE Albert fa rilevare che le modifiche alla legge regionale 34/2004, finalizzate a migliorare la conduzione della Casa di riposo, sono state apportate anche su richiesta del consiglio di amministrazione che aveva evidenziato alcune criticità riguardanti la gestione economica.

Dopo aver illustrato gli articoli del provvedimento in questione, rende noto che il bilancio di questa struttura ammonta a 7,2 milioni di euro.

Afferma, inoltre, che il disegno di legge in oggetto è stato attentamente discusso con il consiglio di amministrazione al fine di garantire tranquillità nella gestione di questo organismo che rappresenta un punto di riferimento importante per la cura dei non autosufficienti e degli anziani nella Città di Aosta.

Il Consigliere LOUVIN pone l’accento sul fatto che, contrariamente a quanto contenuto nella scheda tecnica redatta dall’assessorato, in cui si dice che il provvedimento non è destinato a produrre effetti di tipo economico, l’impatto economico iniziale dell’entrata in vigore di questa legge si aggira sui 400.000 euro.

Chiede quali siano le motivazioni che hanno indotto la Giunta a modificare il regime contrattuale introducendo il contratto privatistico della sanità.


Domanda, infine, quali siano i dati di riferimento in possesso dell’assessorato per comparare il costo di questo servizio rispetto a quello che viene sostenuto in altre realtà omologhe.


La Consigliera MORELLI chiede di chi sia la proprietà della struttura e quale differenza intercorra tra il bilancio economico e quello finanziario.


Il Consigliere RIGO domanda se, quando un cittadino ha necessità di essere ospitato in una casa di riposo, possa presentarsi l’eventualità che, in base alla dichiarazione IRSE presentata, costui non sia tenuto al pagamento di alcuna somma.


Chiede, inoltre, se alla Casa di riposo GB Festaz, oltre alla quota capitaria, spetti anche la quota alberghiera.


L’Assessore LANIÈCE Albert, per quanto riguarda il personale, fa rilevare che, essendo intervenuto un nuovo contratto collettivo di lavoro, la Regione si è agganciata a questo nuovo contratto.

Dopo aver risposto affermativamente alla prima domanda posta dal Consigliere Rigo, precisa che nella determinazione dei costi sociali, oltre alla quota capitaria, che è una cifra concordata con gli enti locali, interviene la quota alberghiera, che è leggermente più alta. Aggiunge, a tale proposito, che, nel caso di assoluta indigenza dell’utente, l’Amministrazione interviene totalmente sia nella quota alberghiera che nella quota capitaria.

Il Dott. GARRONE, in relazione alla questione del personale, precisa che, non essendo mai uscito un contratto nazionale per questa tipologia di struttura, non è stato possibile fare, a livello locale, un contratto specifico per una tipologia di lavoratori, senza avere a monte un contratto nazionale. Aggiunge che la scelta che è stata fatta a suo tempo è stata quella di passare con gradualità a un contratto diverso, ma uguale a quello delle aziende di servizio alla persona in ambito nazionale, integrato da voci quali il bilinguismo o altre più specifiche.

Il Consigliere LOUVIN chiede se, in futuro, anche il personale delle microcomunità passerà a questo tipo di contratto oppure gli addetti alle microcomunità e il personale del Casa di riposo GB Festaz avranno due differenti piattaforme contrattuali.


L’Assessore LANIÈCE Albert, premesso che le microcomunità, che sono gestite dall’Amministrazione regionale, sono pubbliche e che, quindi, sono enti del comparto unico, precisa che la legge aveva stabilito che la struttura in questione diventasse un’azienda di pubblico servizio e che avesse un proprio contratto, così come avviene per il Père Laurent, la Domus Pacis, la Casa della Divina provvidenza a Châtillon, che sono strutture private convenzionate con il pubblico. Aggiunge che nel disegno di legge è stato specificato che il nuovo contratto sarà in armonia con la specifica disciplina contrattuale nazionale del rapporto di lavoro del personale delle azienda di pubblico servizio.

Il Dott. GARRONE afferma che, quando è stata fatta la legge, proprio per avere una gradualità di passaggio, è stato deciso di mantenere la doppia contabilità, mentre adesso viene utilizzata contabilità civilistica che, avendo ad oggetto non più i capitoli ma i centri di costo, permette di avere chiari i costi specifici dell’azienda e facilita la logica futura di contribuzione regionale stabile.


Aggiunge che, avendo la Casa di riposo GB Festaz Festaz una propria autonomia di bilancio che le microcomunità pubbliche non hanno, si deve intervenire specificando che il contributo va a questa struttura e che va inserito nel bilancio dell’azienda.

L’Assessore LANIÈCE Albert comunica che la suddetta struttura, insieme al Père Laurent, è convenzionata con la Regione, che la Domus Pacis, su 80 posti ne ha 15/18 in convenzione, e che il Cottolengo di Saint-Vincent, la microcomunità di La Salle e quella di Aymavilles sono strutture totalmente private.


Il Consigliere RIGO chiede dove trovi copertura l’articolo 6 relativo alla gestione dei servizi socio-assistenziali.

L’Assessore LANIÈCE Albert risponde che i 400.000 euro previsti nel disegno legge non sono legati al rinnovo del contratto ma consentono di arrivare al famoso 20% dell’articolo 6. Precisa che la somma suddetta non rappresenta una posta aggiuntiva ma sono fondi provenienti dal bilancio dell’assessorato.

La Consigliera MORELLI chiede se il personale sia tutto a tempo indeterminato con contratto del comparto unico o se ci siano anche altre tipologie contrattuali.

L’Assessore LANIÈCE Albert, premesso che ci sono dei co. co. co., risponde che il personale che gestisce il nucleo Alzheimer, l’UAP e la RSA è personale della Casa di riposo.

* * *

Alle ore 10.05 l’Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali LANIÈCE Albert e il dott. GARRONE lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Presidente ROSSET propone di procedere all’esame del punto n. 6 iscritto all’ordine del giorno della riunione della II Commissione consiliare permanente.

La Commissione concorda.

* * *

Alle ore 10.10 il Presidente del Consiglio regionale Alberto CERISE e la dott.ssa PERRIN, Segretario Generale della Presidenza del Consiglio regionale, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L'ANNO 2011.”

Il Presidente del Consiglio CERISE illustra l’atto in oggetto precisando che il totale generale delle entrate ammonta a 22.570.000 euro, di cui 17.900.000 euro sono rappresentati dalle entrate effettive e 4.670.000 euro dalle partite di giro.


Precisa che l’assegnazione a carico del bilancio regionale, ammontante a 15.412.000 euro, è comprensiva della riduzione prevista ai sensi del decreto-legge 78/2010 (Misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica).


Pone l’accento sulle voci maggiormente significative contenute nel provvedimento in esame.
* * *

Alle ore 10.20 il Presidente del Consiglio regionale Alberto CERISE e la dott.ssa PERRIN lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (astenuto: il Consigliere LOUVIN), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

* * *

Alle ore 10.22 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 10.25 riprendono i lavori congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente.

* * *


Il Presidente ROSSET comunica che i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL sono impossibilitati a partecipare alla riunione odierna delle Commissioni II e V in quanto non hanno ancora avuto un incontro con l’Assessore alla sanità LANIÈCE in merito alla questione del personale della casa di riposo G.B. Festaz, per cui propongono di posticipare l’incontro odierno a mercoledì 27 ottobre p.v..


Le Commissioni concordano e prevedono di effettuare l’audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL mercoledì 27 ottobre 2010 alle ore 9.00.

* * *

Alle ore 10.25 i sigg. FRIMAIRE, CHIOFALO, DE FRANCO, PELLIZZERI e TERRANOVA, componenti del consiglio di amministrazione della Casa di riposo G.B. Festaz, prendono parte alla riunione.

* * *

· Consiglio di amministrazione della Casa di riposo G.B. Festaz
Il Presidente ROSSET chiede ai membri del consiglio di amministrazione della Casa di riposo GB Festaz di esporre alle Commissioni le proprie considerazioni in relazione al disegno di legge in oggetto.

Il Sig. FRIMAIRE, dopo aver scusato l’assenza del Vescovo, espone alcune considerazioni volte a inquadrare il contesto delle case di riposo, in riferimento, soprattutto, ai costi di gestione delle stesse. 

Dichiara che al personale della struttura viene applicato il contratto del comparto unico che, rispetto a quello delle cooperative o delle case di riposo private, ha un’incidenza di costo maggiore del 25/30% perché è prevista anche l’indennità di bilinguismo.

Dopo aver espresso un giudizio positivo sul provvedimento, afferma che il nuovo meccanismo di finanziamento, previsto da questo disegno di legge, dovrebbe ovviare agli inconvenienti che si sono verificati fino adesso, in modo tale da avere la copertura finanziaria anche per interventi determinati o speciali.

Giudica positivamente l’introduzione di una sola contabilità, in luogo della doppia contabilità finanziaria e civilistica e del bilancio triennale, che consentirà una programmazione più a lungo termine.

Il Consigliere LOUVIN chiede di conoscere le valutazioni del consiglio di amministrazione rispetto alla possibilità o alla necessità, per il futuro, di esternalizzare alcuni servizi.


Domanda, inoltre, come si pensa di gestire la fase di trasformazione del rapporto contrattuale del personale e che quale sia la stima che questo produrrà in termini di risparmio effettivo.

* * *

Alle ore 10.40 il sig. FERINA, componente del consiglio di amministrazione della Casa di riposo G.B. Festaz, prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere RIGO chiede di conoscere i servizi esistenti nella casa di riposo, quelli in convenzione con l’azienda U.S.L e quelli attualmente esternalizzati.

Il Sig. FRIMAIRE risponde che la struttura offre i seguenti servizi: casa di riposo vera e propria per ospitare le persone anziane, RSA, UAP, Nucleo alzheimer (in convenzione con l’USL) e centro diurno (in convenzione con il Comune di Aosta). Aggiunge che, salvo le pulizie, che sono sono esternalizzate, tutti gli altri servizi, quali la lavanderia, la portineria, la cucina, oltre ai servizi alla persona e all’assistenza infermieristica, sono fatti direttamente dalla Casa di riposo, con personale alle sue dipendenze con varie forme di contratti.

Precisa, in relazione all’esternalizzazione dei servizi, che la struttura è vincolata alle decisioni che saranno prese in merito dalla Regione e dall’USL.

Per quanto attiene alla situazione contrattuale, afferma che, dal disegno di legge, emerge la volontà di agganciarsi a quanto avviene a livello nazionale per le altre situazioni analoghe in cui le istituzioni pubbliche di assistenza e beneficenza sono state trasformate in aziende di pubblici servizi alla persona.  

Il Sig. DE FRANCO afferma che, anche in un’eventuale ipotesi di esternalizzazione dei servizi, il consiglio di amministrazione si impegnerà a tutelare il personale, cercando di farlo assumere dalla società alla quale verrebbero esternalizzati i servizi.
Il Consigliere RIGO chiede quali cambiamenti intervengano, dal punto di vista finanziario, per la Casa di riposo.

Chiede di conoscere quali siano le direttive impartite dal Presidente della Regione in materia di personale.

Domanda, infine, a quale tipo di società potranno essere esternalizzati determinati servizi.

Il Sig. DE FRANCO, premesso il fatto di non avere ancora concordato con i vari sindacati e con le istituzioni questo tipo di decisione, risponde che, in caso di esternalizzazione, non verrebbe applicato il contratto del comparto unico ma un contratto di lavoro di tipo privato, influenzando, quindi, i costi.

Fa inoltre rilevare che, alla luce dell’articolo 7 del presente disegno di legge, attendendo che ci sia una disciplina contrattuale specifica a livello nazionale, sarà più difficile creare un contratto ad hoc per la casa di riposo. 

Il Sig. FRIMAIRE afferma che, per quanto riguarda l’eventuale contratto specifico per il personale della Casa di riposo, l’iniziativa compete al Presidente della Regione, sentito il consiglio di amministrazione.

Il Consigliere RIGO dichiara che le spese derivanti dall’applicazione della presente legge sono uguali sia per il 2012 che per il 2013.

Il Sig. FRIMAIRE pone l’accento sul fatto che il consiglio di amministrazione della Casa di riposo non può entrare nel merito del reperimento delle risorse o dei capitoli del bilancio della Regione.

Il Sig. DE FRANCO fa rilevare, inoltre, che i 400.00 euro, previsti dall’articolo 6, rappresentano una cifra importante per il bilancio della struttura.

Il Sig. FERINA, dopo aver ricordato che è stata recentemente rinnovata la convenzione con il Comune di Aosta per il centro diurno, ricorda che, quando si è arrivati alla definizione urbanistica del progetto della Casa di riposo, questo è stato pesantemente osteggiato perché non rientrava nella logica di assistenza alle persone.
* * *

Alle ore 11.05 i Consiglieri RINI e LANIÈCE André lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere RIGO è dell’avviso che dovrebbe essere introdotto il principio in base al quale la quota capitaria sia riferita al posto e non alla persona, sia onnicomprensiva del numero dei posti letto e non dei posti a persona, mentre la quota alberghiera dovrebbe essere rapportata alla persona.

Il Sig. DE FRANCO, rispetto a un’eventuale esternalizzazione, fa rilevare come, oltre ai benefici contrattuali che avrebbe il personale, ci sarebbe anche un discorso di programmazione della sua formazione che ricadrebbe sulla qualità del servizio.
* * *

Alle ore 11.10 il Consigliere RIGO e i sigg. FRIMAIRE, CHIOFALO, DE FRANCO, FERINA, PELLIZZERI e TERRANOVA lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 11.12 il dott. FERRARI, Direttore entrante della Casa di riposo G.B. Festaz, prende parte alla riunione.

* * *

· Direttore entrante della Casa di riposo G.B. Festaz

Il Presidente ROSSET invita il nuovo Direttore della Casa di riposo GB Festaz a esporre alle Commissioni le proprie considerazioni in ordine al disegno di legge in questione.

Il Dott. FERRARI, premesso che le sue osservazioni saranno di natura tecnica, afferma che il provvedimento in esame provvede a snellire l’impianto burocratico della precedente legge regionale e che la previsione del bilancio economico riflette un’ulteriore modificazione in termini positivi.

Vede con favore il permanere, in capo alla Regione, della funzione di controllo sui bilanci preventivi e i consuntivi e l’attribuzione all’APS di una maggiore autonomia, finalizzata a una gestione più snella.

Dichiara che un altro aspetto positivo è rappresentato dalle differenti forme di finanziamento, finalizzate a razionalizzare, risparmiare e meglio utilizzare le risorse attuali. Precisa, a tale proposito, che permane la fonte primaria di finanziamento, costituita dalla quota capitaria, che viene previsto un ulteriore finanziamento del 20%, calcolato sulla base del rendiconto dell’anno precedente, e che viene introdotto il contributo straordinario, laddove si dovessero verificare esigenze di natura straordinaria e per gli investimenti.

Vede, infine, con favore l’attenzione a che gli aspetti contrattuali, che non sono andati avanti come modificazione contrattuale tra il 2004 e il 2010, trovino una definizione con l’estensione al personale del contratto degli ex istituti di pubblica assistenza e beneficenza di livello nazionale.

* * *

Alle ore 11.20 il dott. FERRARI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

La II Commissione prosegue lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

DISEGNO DI LEGGE N. 110 CONCERNENTE: “NORME PER LA TUTELA E PER IL CORRETTO TRATTAMENTO DEGLI ANIMALI DI AFFEZIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1994, N. 14.” - Compatibilità finanziaria


Il Presidente ROSSET comunica che le Commissioni III e V non hanno espresso parere sul disegno di legge in oggetto e pertanto si rinvia l’espressione del parere di compatibilità finanziaria.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 112 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA PROMOZIONE E LA VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO E DELLA CULTURA CINEMATOGRAFICA. ISTITUZIONE DELLA FONDAZIONE FILM COMMISSION VALLÉE D'AOSTE.” - Compatibilità finanziaria


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia del nuovo testo predisposto dalla V Commissione consiliare permanente.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (astenuto: il Consigliere LOUVIN), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria sul nuovo testo predisposto dalla V Commissione consiliare permanente.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 04/02/2011
