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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 56 DEL 12/11/2010
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)
DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Assente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(In missione)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assistono alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari, e Fabrizio GENTILE, Direttore della Direzione affari legislativi, studi e documentazione del Consiglio regionale. Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.

Partecipano i Consiglieri Dario COMÉ e Gianni RIGO.
La riunione, congiunta con la II Commissione consiliare permanente, è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni dei Presidenti.
2. Atto amministrativo concernente: “Approvazione dei contenuti dell'accordo con lo Stato per il coordinamento della finanza pubblica nell'ambito del processo di attuazione del federalismo fiscale, in attuazione dell'articolo 119 della Costituzione”. 

*     *     *

I Presidenti ZUCCHI e ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegrammi prot. n. 9956 in data 9 novembre 2010 e prot. n. 9967 in data 10 novembre 2010.

*     *     *

ATTO AMMINISTRATIVO “APPROVAZIONE DEI CONTENUTI DELL'ACCORDO CON LO STATO PER IL COORDINAMENTO DELLA FINANZA PUBBLICA NELL'AMBITO DEL PROCESSO DI ATTUAZIONE DEL FEDERALISMO FISCALE, IN ATTUAZIONE DELL'ARTICOLO 119 DELLA COSTITUZIONE”

*     *     *

Alle ore 9.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione e inizia la registrazione degli interventi.


Presiede il Presidente ZUCCHI.

*     *     *
Il Presidente ZUCCHI chiede al Presidente Rollandin di illustrare alle Commissioni i termini dell’accordo con lo Stato per il coordinamento della finanza pubblica nell’ambito del federalismo fiscale.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN presenta due emendamenti: il primo, prevede la sostituzione dei punti 1) e 2) del deliberato, per allineare l’approvazione dell’atto amministrativo con le procedure previste dall’articolo 48bis dello Statuto, il secondo, comporta la sostituzione dell’allegato “Bozza di norma finanziaria dello Stato”.

Procede con l’illustrazione delle modifiche apportate alla legge 690/1981 volte a compensare la soppressione dell’IVA da importazione, stimata in circa 300 milioni di euro.

Fornisce, infine, i dati riguardanti gli effetti finanziari positivi per il bilancio dello Stato per gli anni che vanno dal 2011 al 2017.

Il Consigliere CAVERI accoglie con soddisfazione il fatto che l’atto amministrativo venga modificato nella parte che concerne la procedura di adozione della norma di attuazione che blinderà le nuove norme sull’ordinamento finanziario della Regione.

Nel sottolineare l’opportunità di un’immediata trasmissione alla Commissione Paritetica dell’atto in questione, dichiara che i componenti di parte regionale dell’organo in questione sottolineeranno l’importanza di rispettare il contenuto dell’accordo suddetto.

Il Consigliere LOUVIN domanda se il documento illustrato ai Commissari sia il testo effettivamente sottoscritto con il Ministro Calderoli e chiede, in caso affermativo, di poterne avere copia.

Chiede quale incidenza avrà sul bilancio regionale il passaggio dai 9/10 ai 10/10 delle quote di gettito di alcune imposte.

Nell’obiettare al fatto che le Commissioni stanno discutendo di un testo che è già stato concordato e sottoscritto, sottolinea come questa procedura metta i Commissari in una condizione di oggettiva impossibilità di discutere nel merito dei contenuti, apportando eventualmente suggerimenti e variazioni.

Chiede se il “tesoretto”, che ammonta a 300 milioni di euro e che è stato oggetto di un contenzioso con lo Stato, sia una partita rinunciata e in quali termini.

Domanda quale esito avrà l’approvazione del nuovo ordinamento finanziario della Regione, nel caso in cui cada il Governo Berlusconi.

Chiede, infine, se siano confermate le cifre riferite al concorso della Regione alla manovra finanziaria, contenute nella tabella fornite dall’Assessore Lavoyer in sede di discussione della legge finanziaria regionale.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN, per quanto riguarda le procedure, ricorda che la legge sul federalismo fiscale prevede che ci sia un accordo bilaterale che costituisce la base dei passi successivi.
*     *     *
Alle ore 9.40 il Consigliere RIGO prende parte alla riunione.
*     *     *

Premesso che il “tesoretto”, costituito da un credito della Regione nei confronti dello Stato di più di 300 milioni di euro, non è stato oggetto di contenzioso ma di un tavolo tecnico, fornisce i dati numerici, riferiti al periodo 2011-2017, che attestano il recupero della somma in questione.


In relazione alla situazione contingente, afferma che ci sono tutti i tempi tecnici per portare a definizione questo accordo attraverso l’approvazione di una norma di attuazione ad hoc.

Per quanto attiene alla tabella della legge finanziaria, dichiara che sono stati predisposti, in sede di Conferenza dei Presidenti delle Regioni, e sono già stati trasmessi al Deputato e al Senatore Valle d’Aosta, alcuni emendamenti per modificare la tabella in questione, in considerazione del fatto che quella predisposta dalla Ragioneria non era corretta.

Il Consigliere DONZEL chiede se, nella trattativa con lo Stato, oltre alla questione della sostituzione dell’IVA da importazione, sia stata inserita anche quella riferita al “tesoretto”.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN, premesso che la base del ragionamento è stata la sostituzione dell’IVA da importazione, dichiara che la Regione ha fatto presente l’esistenza di alcuni crediti nei confronti dello Stato e questo fatto ha portato ad una lunga trattativa che si è conclusa sulla base delle cifre esposte in precedenza.

*     *     *

Alle ore 9.50 il Presidente della Regione ROLLANDIN e il Consigliere COMÉ lasciano la sala di riunione e termina la registrazione degli interventi.
*     *     *

Il Consigliere EMPEREUR dichiara che, nel caso in cui non vengano richiesti ulteriori approfondimenti, il parere può essere espresso oggi, altrimenti, aggiunge, l’atto può essere votato nel corso di una prossima riunione in modo tale da discuterlo in aula nel corso della seduta di bilancio insieme alla legge finanziaria e al bilancio di previsione.

Il Consigliere LOUVIN afferma che, se l’atto amministrativo in oggetto non riveste carattere di urgenza, si può esprimere il parere nei tempi utili per poterlo discutere nella prima adunanza consiliare di dicembre.

Il Consigliere CAVERI, premesso che la discussione avverrà in aula e che l’atto in questione risulta difficilmente emendabile, è dell’avviso che le Commissioni potrebbero esprimersi oggi per discutere l’atto nel Consiglio dedicato all’esame della legge finanziaria e del bilancio di previsione.

Il Consigliere LOUVIN ribatte che, se il parere viene espresso oggi, l’atto amministrativo dovrebbe essere esaminato nell’adunanza consiliare del 17 e 18 novembre p.v..

Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono parere favorevole, a maggioranza: contrari: tre), sull’atto amministrativo in questione con i due emendamenti sopra presentati.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.55.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 10 febbraio 2011
