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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 57 DEL 25/11/2010
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)
DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily
(Sostituita dalla Consigliera Hélène IMPÉRIAL)
SALZONE Francesco
(Sostituito dal Consigliere André LANIÈCE)

Partecipa il Consigliere Andrea ROSSET.
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.
2. Disegno di legge n. 116: “Modification de la loi régionale n. 61 du 9 décembre 1976 (Dénomination officielle des communes de la Vallée d'Aoste et protection de la toponymie locale)”. (Relatore: il Consigliere CAVERI).

3. Parere sullo schema di decreto legislativo concernente norme di attuazione dello Statuto della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste recante trasferimento delle funzioni esercitate ex ISPESL.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 10179 in data 17 novembre 2010.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI riferisce di aver partecipato al primo incontro del coordinamento dei Presidenti delle Commissioni per gli affari europei, tenutosi a Roma lunedì 22 novembre u.s., presso la Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome. 


Nel fare distribuire copia del verbale della riunione suddetta, afferma che l’incontro è stato organizzato con l'intento di rilanciare il ruolo dei Consigli regionali sui temi comunitari.

*     *     *

Alle ore 15.10 prendono parte alla riunione i Consiglieri DONZEL e ROSSET.

*     *     *

DISEGNO DI LEGGE N. 116: MODIFICATION DE LA LOI REGIONALE N. 61 DU 9 DECEMBRE 1976 (DENOMINATION OFFICIELLE DES COMMUNES DE LA VALLEE D'AOSTE ET PROTECTION DE LA TOPONYMIE LOCALE) (RELATORE: IL CONSIGLIERE CAVERI)


Il Consigliere CAVERI, premesso che la Regione, in virtù dell’articolo 2, comma primo, lettera v), dello Statuto, ha competenza primaria nella toponomastica, dichiara che questa materia è stata vissuta drammaticamente durante il fascismo in considerazione della scelta di italianizzare il nome dei Comuni valdostani.


Riferisce che il presente disegno di legge esplicita meglio nella sostanza i contenuti della legge regionale n. 61/1976, che si è rifatta, aggiornandola, alla legge n. 1188/1927.

*     *     *

Alle ore 15.15 prende parte alla riunione la Consigliera IMPÉRIAL.

*     *     *


Presenta degli emendamenti all’articolo 1novies della l.r. 61/1976, modificato dall’articolo 8 del disegno di legge n. 116, finalizzati a chiarire meglio le disposizioni riguardanti la possibilità di aggiungere sui cartelli stradali alle denominazioni ufficiali quelle in lingua tedesca e in francoprovenzale.


Conclude affermando che il provvedimento in questione è di natura prevalentemente tecnica ma riveste anche un’importanza politica in quanto consente sia ai Comuni che al Presidente della Regione, per il tramite della Commissione di cui all’articolo 5, di esprimere dei pareri.


Il Consigliere LOUVIN, riferendosi all’articolo 2, che prevede che i nomi delle persone possano essere attribuiti a spazi comuni aperti alla circolazione, una volta trascorsi dieci anni dalla morte delle stesse e che è ammessa una deroga, in capo al Presidente della Regione, in caso di persone particolarmente meritevoli, propone di ridurre la tempistica a cinque anni, eliminando la previsione della deroga di cui sopra.


Trattandosi di una funzione delicata, non condivide il fatto che sia assegnata al sovrintendente agli studi la competenza di attribuire le denominazioni agli edifici scolastici.

Non ritiene opportuno che l’eventuale intitolazione, ad esempio, dell’aula magna dell’Università a una determinata persona non competa all’Università stessa ma sia sottoposta al parere della Commissione di cui all’articolo 2.

Chiede con quali modalità verrà data attuazione alla possibilità di aggiungere le denominazioni ufficiali in lingua locale sui cartelli stradali, che devono essere conformi a quanto previsto dal codice della strada, nel Comune, ad esempio, di Gaby, vista la pluralità di lingue locali esistenti.


Domanda, infine, se sia opportuno inserire in legge, e più precisamente all’articolo 7, dei criteri in relazione alla grafia ufficiale dei toponimi.


Il Consigliere DONZEL chiede se siano previste delle deroghe per la rimozione della cartellonistica esistente.


Il Consigliere CAVERI risponde che le nuove denominazioni verranno adottate solo per i nuovi cartelli.


Per quanto attiene all’obiezione riferita alla competenza del sovrintendente agli studi, riferisce di non essere in grado di dire se la filiera del comando termini con questa figura.


In relazione alla questione dei criteri cui deve attenersi la grafia dei toponimi, afferma che si tratta di un’indicazione che dovrebbe essere data alla Commissione per la toponimia.


Preso atto delle osservazioni avanzate, si impegna a verificarne i contenuti con il Presidente della Regione e con i competenti uffici per verificare la possibilità di predisporre degli emendamenti. Suggerisce, a tale proposito, di procedere all’audizione del Direttore della Direzione enti locali e del Capo Servizio del Bureau Régional Ethnologie et Linguistique.


La Commissione concorda e rinvia l’esame del disegno di legge n. 116.
*     *     *

Alle ore 15.45 il Consigliere LA TORRE lascia la sala di riunione.

*     *     *


Il Presidente ZUCCHI, in considerazione del fatto che è stata appena assegnata alla Commissione lo schema di decreto legislativo concernente “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste recante modificazioni alla legge 26 novembre 1981, n. 690 (Revisione dell’ordinamento finanziario della Regione Valle d’Aosta)”, propone di esaminarlo lunedì 29 novembre p.v. alle ore 9.00.


Il Consigliere EMPEREUR chiede però l’accordo di tutti i gruppi consiliari per permetterne l’iscrizione in aula mercoledì 1 dicembre p.v..


La Commissione concorda.

PARERE SULLO SCHEMA DI DECRETO LEGISLATIVO CONCERNENTE NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO DELLA REGIONE VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE RECANTE TRASFERIMENTO DELLE FUNZIONI ESERCITATE EX ISPESL

Il Consigliere CAVERI, nel riferire che sono state pubblicate sulla Gazzetta ufficiale i testi delle norme di attuazione in materia di edilizia residenziale pubblica e di istituzione di una sezione di controllo della Corte dei Conti, comunica che sono invece state rinviate all’esame della Commissione paritetica quelle concernenti gli archivi storici e i controlli veterinari e che è in discussione quella sull’ordinamento linguistico.

Prende atto con soddisfazione del fatto che sia stata assegnata alla Commissione la norma di attuazione, cui ha accennato il Presidente Zucchi, sebbene i componenti di parte statale del suddetto organo avessero chiesto che questa fosse trasmessa all’esame del Consiglio successivamente all’approvazione della legge finanziaria statale.

Illustra i contenuti dello schema di norma di attuazione in oggetto che è il risultato di una trattativa che contempera diverse esigenze.

Il Consigliere LOUVIN chiede di conoscere la quantificazione della spesa rispetto all’assunzione, da parte della Regione, di competenze in questa materia.

Il Consigliere CAVERI risponde che, in termini complessivi, si parla di 300.000 euro ma che è probabile che ci sia una compensazione a regime.

Il Consigliere LOUVIN ritiene necessario che l’andamento delle norme di attuazione diventino oggetto di comunicazione in aula da parte del Presidente della Regione o del Consiglio regionale.
La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole sullo schema di decreto legislativo in oggetto.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 16.05.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 17 febbraio 2011
