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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 58 DEL 29/11/2010
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego             (Vicepresidente)
(Sostituito dal Consigliere Andrea ROSSET)
CRÉTAZ Alberto                (Segretario)
(Sostituito dalla Consigliera Hélène IMPÉRIAL)
BERTIN Alberto
(Sostituito dal Consigliere Roberto LOUVIN)
CAVERI Luciano

(Presente)
DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa il Consigliere Albert CHATRIAN.
Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Monica BAUDIN.
La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1. Comunicazioni del Presidente.
2. Parere sullo schema di decreto legislativo concernente norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste recante modificazioni alla legge 26 novembre 1981, n. 690 (Revisione dell’ordinamento finanziario della Regione Va

 FORMTEXT 
lle d’Aosta).
*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 10567 in data 26 novembre 2010.

PARERE SULLO SCHEMA DI DECRETO LEGISLATIVO CONCERNENTE NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE RECANTE MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 26 NOVEMBRE 1981, N. 690 (REVISIONE DELL’ORDINAMENTO FINANZIARIO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA)

Il Consigliere CAVERI, nel riferire che la norma di attuazione in oggetto riprende i contenuti dell’atto amministrativo già discusso in Commissione, rende noto che i membri di parte statale della Commissione paritetica avevano richiesto che nel verbale di trasmissione della norma suddetta al Consiglio regionale venisse esplicitato che questa doveva essere trasmessa all’assemblea valdostana una volta approvata la legge finanziaria statale. Precisa che il Ministro Fitto ha però deciso diversamente imprimendo una decisa accelerazione all’iter di trasmissione della norma al Consiglio.


Dichiara che l’unificazione della discussione della norma di attuazione in oggetto con quella dell’atto amministrativo suddetto rende più chiara la base giuridica su cui si incentra l’esame della legge finanziaria regionale.


Il Consigliere LOUVIN chiede se la sospensione della discussione delle norme di attuazione, in caso di crisi di governo, sia stata oggetto di discussione con la componente statale della Commissione paritetica.


Il Consigliere CAVERI, premesso che l’orientamento di tutta la Commissione è quello di contestare l’orientamento del Governo Prodi, secondo cui le norme di attuazione non vanno esaminate in quanto non rientrano nell’ordinaria amministrazione del Governo, afferma che gli scenari post 14 dicembre p.v. sono estremamente variabili e che, se venisse costituito un nuovo Governo, i componenti di parte statale andrebbero rinominati.


Il Consigliere LOUVIN, alla luce di quanto previsto dal quarto punto dell’accordo tra lo Stato e la Regione per il coordinamento della finanza pubblica, esprime perplessità sul fatto che i successivi adeguamenti dell’ordinamento finanziario della Valle d’Aosta al federalismo fiscale verranno regolati dall’articolo 27 della legge 42/2009. 


Il Consigliere CAVERI, premesso che la formulazione dell’articolo suddetto è stata ripresa anche dalle Province di Trento e Bolzano, afferma che la procedura prevista da questa norma è garantista dal momento che prevede il principio dell’intesa.

La Commissione, a maggioranza, contrari: tre, esprime parere favorevole sullo schema di decreto legislativo in oggetto.

Il Consigliere DONZEL, nel comunicare che il suo voto contrario non è riferito ai lavori della Commissione paritetica, dichiara che ci sarebbe dovuto essere un atteggiamento diverso rispetto sia ai contenuti della norma di attuazione in esame, che avrebbero dovuto essere dibattuti in misura maggiore, che al percorso seguito, che andava maggiormente condiviso.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI propone di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l’esame del disegno di legge n. 116 concernente: “Modification de la loi régionale n. 61 du 9 décembre 1976 (Dénomination officielle des communes de la Vallée d'Aoste et protection de la toponymie locale))”.

La Commissione concorda.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.20.

Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Alberto ZUCCHI)
(Émily RINI)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
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