XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 76 DEL 24 novembre 2010 
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)
IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)
RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)
LANIÈCE André

(Delega SALZONE)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)

Partecipano i Consiglieri ROSSET e COMÉ.
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 66 del 21 settembre 2010 (già trasmessi via e-mail).

Proponente la Giunta regionale (Assessore all'istruzione e cultura)
3)
Disegno di legge n. 120, presentato in data 15 novembre 2010, recante: "Modificazioni alla legge regionale 17 marzo 1992, n. 8 (Interventi regionali a favore di una Fondazione per la valorizzazione e la divulgazione del patrimonio musicale tradizionale e per lo sviluppo e la diffusione della cultura musicale in Valle d'Aosta)

 FORMTEXT 
, e determinazione di un ulteriore contributo a favore della Fondazione musicale della Valle d'Aosta per l'anno 2010". NOMINA RELATORE E ILLUSTRAZIONE DELLA RELAZIONE.
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
4) Disegno di legge n. 123, presentato in data 15 novembre 2010, recante: Istituzione della Fondazione della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste “Sistema Ollignan Onlus”. NOMINA RELATORE.
5) 
ore 16.15: Illustrazione del punto 4) da parte dell’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 10240 in data 18 novembre 2010.
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 66 del 21 settembre 2010.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.
Disegno di legge n. 120, presentato DALLA GIUNTA REGIONALE in data 15 novembre 2010, recante: "Modificazioni alla legge regionale 17 marzo 1992, n. 8 (Interventi regionali a favore di una Fondazione per la valorizzazione e la divulgazione del patrimonio musicale tradizionale e per lo sviluppo e la diffusione della cultura musicale in Valle d'Aosta)

 FORMTEXT 
, e determinazione di un ulteriore contributo a favore della Fondazione musicale della Valle d'Aosta per l'anno 2010". NOMINA RELATORE E ILLUSTRAZIONE DELLA RELAZIONE.

La Consigliera RINI propone la Consigliera IMPÉRIAL quale relatrice del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda.
***

Alle ore 15.15 l’Assessore all’istruzione e cultura, VIÉRIN L. e la dott.ssa BONGIOVANNI, Sovrintendente agli studi, prendono parte alla riunione.
***
Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

L’Assessore VIÉRIN L. illustra il disegno di legge in oggetto. Spiega che le risorse stanziate nel provvedimento in esame servono per far fronte a nuove esigenze finanziarie sorte nell’anno 2010 e non previste in sede di programmazione del relativo bilancio, in particolare la stipulazione del contratto collettivo nazionale in data 4 agosto 2010 per il personale docente di Alta Formazione e Specializzazione Artistica Musicale (AFAM) e il conseguente adeguamento del trattamento economico.

La dott.ssa BONGIOVANNI aggiunge che il finanziamento previsto copre anche le spese derivanti dal riconoscimento degli arretrati, a partire dall’anno 2006, a 50 docenti, 40 dei quali incardinati presso l’Istituto musicale pareggiato e 10 presso la Scuola di Formazione e Orientamento Musicale, in quanto vincitori di una vecchia causa risalente al 1995.
***

Alle ore 15.20 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

***

La Consigliera MORELLI chiede in dettaglio le singole spese che saranno finanziate con la somma prevista nel disegno di legge, nonché delucidazioni in merito ai criteri in base ai quali viene erogato il contributo annuale alla Fondazione.

La dott.ssa  BONGIOVANNI fornisce un quadro esaustivo in merito alle voci che concorrono all’ammontare del finanziamento stabilito e spiega che tale contributo viene erogato dalla Regione in base alla quota capitaria, ovvero in relazione diretta con il numero di allievi della Fondazione. 

Il Consigliere RIGO chiede la disponibilità dell’Assessore ad effettuare con la Commissione un sopralluogo, nei primi mesi del prossimo anno, presso la Torre dei Balivi di Aosta, futura sede della Fondazione Istituto musicale, e di proseguire l’incontro in loco o presso l’attuale struttura dell’istituzione medesima per avere un quadro informativo sull’attività svolta e sull’indotto che ha avuto a livello regionale.

L’Assessore VIÉRIN L. riferisce di essere disponibile ad effettuare tale incontro.

***

Alle ore 15.52 l’Assessore VIÉRIN L. e la dott.ssa BONGIOVANNI lasciano la sala di riunione.

***


Il Consigliere RIGO propone di effettuare un sopralluogo presso la Torre dei Balivi di Aosta e di proseguire i lavori della Commissione presso l’attuale sede della Fondazione Istituto musicale per le motivazioni summenzionate.

La Commissione concorda con la proposta avanzata dal Consigliere Rigo e, dopo un breve dibattito, a maggioranza (astenuti: MORELLI e RIGO), esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto. 

Disegno di legge n. 123, presentato DALLA GIUNTA REGIONALE in data 15 novembre 2010, recante: Istituzione della Fondazione della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste “Sistema Ollignan Onlus”. NOMINA RELATORE.
La Consigliera IMPÉRIAL propone il Consigliere CRÉTAZ quale relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di una settimana per la presentazione della relazione.

Illustrazione del punto 4) da parte dell’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE.

Alle ore 16.10 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, LANIÈCE Albert, e il dott. NUTI, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.
Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.
L’Assessore LANIÈCE illustra il disegno di legge e fa un breve excursus storico sulla Fondazione.

Spiega che la finalità del provvedimento in esame è principalmente quella di riconoscere e di rafforzare l’attività sinora svolta dalla Fondazione in questione, la quale offre una possibilità occupazionale, soprattutto nell’ambito dell’attività agricola, a breve o lungo termine, ai disabili che hanno ancora una capacità lavorativa residua e che hanno un’età compresa tra i 18 e i 55 anni. Precisa inoltre che vi è la volontà di prevedere che la futura fondazione regionale diventi capofila nell’ambito del progetto di creazione di laboratori occupazionali, i quali rappresentano una soluzione lavorativa per i disabili che non sono inseribili nelle apposite di liste di collocamento degli invalidi civili.

La Consigliera IMPÉRIAL chiede se il disegno di legge sia stato concertato con l’organizzazione della struttura esistente e se siano state avanzate e recepite delle osservazioni da parte delle famiglie degli utenti della Fondazione.  

L’Assessore LANIÈCE riferisce che il testo è stato condiviso con i rappresentanti del CO.DI.VDA, di cui l’attuale presidente è il rappresentante dell’Associazione famiglie portatori di handicap della Valle d’Aosta, e con il Presidente dell’Istituto agricolo regionale.

Il Consigliere RIGO chiede di avere copia dello statuto e della convenzione della Fondazione prima della prossima riunione in cui sarà nuovamente discusso il provvedimento in oggetto.

L’Assessore LANIÈCE Albert riferisce che si impegnerà a fornire tale documentazione entro breve tempo.

Afferma di essere disponibile a relazionare in Commissione in merito all’ospedale regionale “U. Parini”, alla Casa di riposo “G.B. Festaz”, al Day hospital e al credito sociale..

La Commissione prende atto.

***

Alle ore 16.45 l’Assessore LANIÈCE Albert  e il dott. NUTI lasciano la sala di riunione.

***


Il Consigliere RIGO propone di audire il direttore dell’Institut agricole régional, i presidenti del CO.DI.VDA e del Forum delle Associazioni delle famiglie della Valle d’Aosta, il direttore e il presidente della Fondazione Ollignan.

La Commissione concorda e stabilisce di effettuare tali audizioni lunedì 6 dicembre p.v. a partire dalle ore 16.00.
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore  16.55.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
