XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 77 DEL 6 dicembre 2010 
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)
IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Delega CRÉTAZ)
RINI Émily
(Segretario)
(Delega MAQUIGNAZ)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)

Partecipa il Consigliere ROSSET.
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 16.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 123, presentato in data 15 novembre 2010, concernente: "Istituzione della Fondazione della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste "Sistema Ollignan Onlus":
· ore 16.00: Direttore dell’Institut agricole régional;
· ore 16.30: Presidente del CO.DI.VDA;
· ore 17.00: Presidente del Forum delle associazioni familiari della Valle d’Aosta;
· ore 17.30:Direttore della Fondazione “Sistema Ollignan – Centro agricolo Onlus”.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 10695 in data 30 novembre 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente MAQUIGNAZ fa distribuire copia della bozza della proposta di deliberazione recante: “Determinazione dei criteri e delle modalità per la concessione dell’assegno di studio e del contributo per le spese relative all’alloggio a favore dei figli delle vittime degli incidenti sul lavoro ai sensi della legge regionale 21 luglio 2009, n. 21” trasmessa via e-mail dal Dipartimento politiche del lavoro e formazione per essere sottoposta, in via informale, all’esame della Commissione nonostante la legge regionale di riferimento non preveda l’espressione del parere da parte della stessa.


Il Consigliere LANIÈCE manifesta perplessità in merito a tale procedura e reputa necessario che la proposta di atto amministrativo in questione sia assegnata formalmente alla Commissione affinché la stessa possa esprimersi in merito.


La Commissione concorda.


Il Presidente MAQUIGNAZ propone di effettuare, venerdì 10 dicembre p.v. a partire dalle ore 10.30, l’esame congiunto con la II Commissione consiliare permanente del disegno di legge n. 123 “Istituzione della Fondazione della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste “Sistema Ollignan Onlus” 


La Commissione concorda.

Audizioni in merito al disegno di legge n. 123, presentato in data 15 novembre 2010, concernente: "Istituzione della Fondazione della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste "Sistema Ollignan Onlus".
Alle ore 16.45 il dott. Corrado ADAMO, Presidente del CO.DI.VDA, prende parte alla riunione.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il dott. ADAMO condivide il disegno di legge nel suo contenuto generale.

Esprime perplessità in merito all’espressione “di comune accordo” indicata nella lettera b) del comma 2 dell’articolo 6, in quanto reputa opportuno che per la nomina dei due componenti designati da eventuali soggetti pubblici e privati, che aderiscono alla Fondazione successivamente alla sua costituzione, la Giunta regionale indichi dei criteri precisi per la relativa assegnazione dell’incarico, tra cui suggerisce, ad esempio, la rappresentatività e l’esperienza.

Il Consigliere RIGO domanda se i rapporti tra il CO.DI.VDA e l’attuale Fondazione siano stati continui e reciproci nel tempo e se via stato un scambio di esperienze tra i due organismi. 

Il Dott. ADAMO risponde affermativamente.

***

Alle ore 16.55 il dott. ADAMO lascia la sala di riunione. La Commissione sospende i lavori fino alle ore 17.00. Il dott. DE VECCHI, Presidente del Forum delle associazioni familiari della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il dott. DE VECCHI condivide l’articolato nei suoi principi fondamentali.

Riferisce di aver avuto molto tempo per approfondire il testo e chiede alcuni chiarimenti in merito alle modalità di finanziamento della Regione alla nuova Fondazione e alle forme di partecipazione delle famiglie dei ragazzi all’attività della stessa, in particolare, domanda se sia previsto un organo di consultazione delle famiglie in modo che queste possano esprimere un giudizio sul funzionamento dell’istituzione in questione. 

Il Consigliere RIGO fornisce alcune delucidazioni.

***

Alle ore 17.15 il dott. DE VECCHI lascia la sala di riunione. Il dott. René BENZO prende parte alla  riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento.

Il dott. BENZO condivide pienamente il disegno di legge nel suo contenuto generale.

Fa un ampio excursus sulle caratteristiche della struttura in questione e dei relativi utenti e sull’attività che viene svolta nella stessa che, rende noto, è in continua evoluzione. Porge l’invito ai Commissari ad andare a visitare tale centro.

Reputa che sarebbe opportuno creare uno stretto legame tra la Fondazione Ollignan e la città di Aosta per una maggiore promozione dell’attività di tale organismo. 

Il Consigliere RIGO domanda se:

· l’attuale Fondazione abbia risorse economiche sufficienti per far fronte alle spese nei primi mesi del prossimo anno in attesa dell’entrata in vigore del disegno di legge in discussione, in considerazione anche del fatto che la convenzione stipulata con la Regione scadrà il 31 dicembre p.v.;

· se i beni immobili e mobili del “Sistema Ollignan” saranno ricompresi in quelli della nuova Fondazione;

· se i disabili percepiscono delle borse di lavoro in base al numero di ore prestate in tale struttura.

Esprime preoccupazione alla lettera a) del comma 1 dell’articolo 2, il quale prevede che tra le finalità della Fondazione vi sia quella di “garantire alle persone con disabilità una collocazione di breve e lunga durata in un contesto lavorativo, sebbene in situazione protetta”. A tal proposito, ritiene sarebbe opportuno aggiungere la parola “assistenziale” dopo le parole “situazione protetta” per non dare adito a dubbi interpretativi. Chiede come vengono gestiti in tale contesto gli aspetti relativi all’infortunio e alla malattia.

Il dott. BENZO risponde che:

· l’attuale “Sistema Ollignan” ha fondi per coprire le spese necessarie per il funzionamento della relativa struttura finché il provvedimento in esame non sarà ancora in vigore;

· la permanenza del Cea all’interno del centro di Ollignan sarà confermata con un semplice comodato d’uso con la nuova Fondazione;

· che i disabili percepiscono una borsa lavoro in base alle ore effettivamente prestate e che godono di un periodo di ferie.

Condivide solo in parte il timore espresso dal Consigliere Rigo, in quanto reputa opportuno non decontestualizzare le parole dallo spirito con cui viene fatta una norma. 

Il Presidente MAQUIGNAZ domanda se alcune persone che frequentano il centro di Ollignan abbiano avuto la possibilità di essere state introdotte nel mondo del lavoro.

Il dott. BENZO risponde che da quando ricopre l’incarico di direttore dell’istituzione in questione non ne ha viste e riferisce che vi è la richiesta di inserimento nel contesto lavorativo attraverso i laboratori occupazionali. 

***

Alle ore 17.50 il Consigliere ROSSET lascia la sala di riunione. Il Sig. Gianfranco TREVISAN prende parte alla  riunione.

***

Il Sig. TREVISAN condivide il disegno di legge nel suo contenuto generale e fa un ampio excursus storico sull’attuale Fondazione di Ollignan.

Manifesta compiacimento nel caso in cui venisse designato un rappresentante del Forum delle associazioni familiari nell’ambito del Consiglio di amministrazione della Fondazione.

***

Alle ore 18.10 il dott. BENZO e il Sig. TREVISAN lasciano la sala di riunione.
***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni e accoglie l’invito espresso dai referenti della Fondazione ad effettuare una visita presso la relativa struttura.

Il Consigliere RIGO presenta due proposte emendative con le quali suggerisce di:
· inserire un ulteriore comma tra il primo e il secondo dell’articolo 1: “2. La Fondazione è un ente strumentale della Regione autonoma Valle d’Aosta di diritto privato”;
· di introdurre nelle norme transitorie un secondo comma: “2. All’atto della costituzione delle Fondazione “Sistema Ollignan Onlus” è dichiarata l’estinzione e la liquidazione della Fondazione “Ollignan Onlus”; i beni di questa sono devoluti alla Fondazione “Sistema Ollignan Onlus” la quale subentra anche nei rapporti attivi e passivi pendenti”.
Riferisce di assumersi l’impegno di trasmetterne copia via e-mail all’Assessore competente, in modo che nella prossima seduta prevista per il 10 dicembre p.v. possa esprimersi in merito.

La Commissione prende atto.
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 18.20.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
