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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 77 DU 12 NOVEMBRE 2010 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Remplacé, par délégation,



par le Conseiller LOUVIN)
FONTANA Carmela

(Remplacée, par délégation,



par le Conseiller DONZEL)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 12h50, à Aoste, dans Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1. Communications du Président.
2. Approbation du procès-verbal n° 76 du 12 octobre 2010.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens du télégramme n° 10023 du 11 novembre 2010.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR comunica di non aver convocato la riunione odierna nel giorno consueto di riunione, in quanto martedì 16 novembre sarà già impegnato dalla II Commissione consiliare per la prosecuzione delle audizioni sulle leggi di bilancio regionale.


Aggiunge che, in considerazione della discussione dei suddetti provvedimenti finanziari in Aula prevista nei giorni 1, 2 e 3 dicembre p.v., non prevede di convocare la IV Commissione martedì 30 novembre p.v., salvo la necessità di dover esaminare argomenti urgenti.


La Commission prend acte.


Il Presidente EMPEREUR informa dell’invito del sig. Marzorati, Vicepresidente della Cogne Acciai Speciali, diretto ai Presidenti delle Commissioni III, IV e V - che i Presidenti Comé e Maquignaz hanno già comunicato alle rispettive Commissioni - ed esteso ai Presidenti delle Commissioni I e II e agli altri Consiglieri, ad effettuare una visita all’interno dello stabilimento Cogne.


Rende noto che il sig. Marzorati propone di concludere eventualmente la visita delle Commissioni con un incontro finale con CAS, Assessorato, Arpa, Comune di Aosta e un giornalista per ogni testata locale.


Fa presente che sulla base di quanto comunicato, congiuntamente ai Presidenti Comé e Maquignaz, firmerà in data odierna la lettera di convocazione al sopralluogo al sito in questione per il giorno giovedì 18 novembre 2010.


Il Consigliere AGOSTINO evidenzia che nel corso della riunione congiunta delle Commissioni III e V in data 10 novembre 2010 i Presidenti Comé e Maquignaz hanno riferito di un invito e non di un sopralluogo alla CAS e che per tale motivo aveva inteso che fosse lasciato alla discrezione dei singoli Consiglieri la partecipazione o meno alla visita dello stabilimento Cogne.


Il Consigliere LOUVIN contesta le modalità con le quali nella riunione citata dal Consigliere Agostino, cui ha partecipato, il Presidente Comé, che presiedeva la seduta congiunta, ha comunicato l’invito allo svolgimento della visita in questione in quanto non ha reso noto che alla visita avrebbero preso parte anche dei giornalisti.

Rende noto di volersi confrontare con il proprio gruppo politico prima di intraprendere qualsiasi decisione sulla questione.


Il Consigliere DONZEL lamenta l’incongruenza legata, da una parte, al fatto di essere stato ripreso a mezzo comunicato stampa dal Presidente del Consiglio in quanto si è scontrato con un altro Consigliere in diatribe sterili che traslano la ragione e il confronto politico dalla sua sede naturale ad altre sedi e, dall’altra parte, di vedere un invito a visitare lo stabilimento Cogne indirizzato a tutti i Consiglieri, ai giornalisti, all’Assessore, all’Arpa e al Comune di Aosta.


Il Presidente EMPEREUR ritiene che l’invito della CAS ad effettuare la visita in questione non sia finalizzato ad una volontà di spettacolarizzare l’evento, quanto a prendere visione del sito.


Aggiunge che le Commissioni, dopo la visita, non saranno obbligate a partecipare al confronto organizzato dalla CAS con i giornalisti e gli altri organismi e avranno occasione di effettuare gli approfondimenti che riterranno opportuni nella propria sede.


La Commission concorde.


Il Presidente EMPEREUR informa di avere trasmesso, in data 9 novembre 2010, il calendario delle audizioni della II Commissione sulla Legge Finanziaria e sul Bilancio regionale e ribadisce l’invito ai Consiglieri interessati alle varie audizioni a partecipare alle riunioni calendarizzate per i giorni 15 e 16 novembre p.v..


La Commission prend acte.


Il Presidente EMPEREUR comunica la programmazione delle prossime riunioni del Consiglio permanente degli enti locali fatta pervenire dalla Segreteria dell’organo medesimo.


Dà comunicazione della richiesta di audizione, formulata dal Segretario regionale del sindacato FIOM-CGIL, in merito alla situazione della sede della ditta Engineering-it di Pont-Saint-Martin, a seguito della decisione di quest’ultima di procedere al licenziamento di alcuni dipendenti ai sensi della Legge 223/91.


Propone di estendere l’audizione anche alle altre sigle sindacali.


La Commission accepte la requête de la FIOM-CGIL et la proposition du Président Empereur d’étendre également l’audition aux organisations syndicales CISL, SAVT et UIL.


Il Presidente EMPEREUR fa distribuire copia della relazione inerente alle considerazioni sulle ipotesi di riconversione della tranvia intercomunale di Cogne trasmessa dall’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti con nota in data 4 novembre 2010.


Propone che, alla luce del documento suddetto, nella prossima riunione della Commissione vengano nuovamente programmate le audizioni e l’organizzazione dei lavori della Commissione in merito a tale oggetto.


La Commission prend acte de la documentation et accepte la proposition du Président Empereur.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N° 76 DU 12 OCTOBRE 2010


Faute d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal sommaire en cause est réputé approuvé.

Le Président clôt la réunion à 13h15.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

