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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 79 DU 30 NOVEMBRE 2010
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Remplacé, par délégation,


par le Conseiller PROLA)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Le Conseiller CRÉTAZ participe à la réunion.

Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 10h40, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1. Communications du Président.
2. Situation de l'établissement industriel Engineering de Pont-Saint-Martin.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens du télégramme n° 10638 du 29 novembre 2010.
SITUATION DE L'ETABLISSEMENT INDUSTRIEL ENGINEERING DE PONT-SAINT-MARTIN

 FORMTEXT 


Il Presidente EMPEREUR ricorda che nel corso della riunione in data 23 novembre 2010 la Commissione aveva deciso di valutare la possibilità di iscrivere, nel corso dell’adunanza consiliare convocata per i giorni 1, 2 e 3 dicembre 2010, un documento condiviso da tutte le forze politiche in merito alla situazione dell’azienda Engineering.It.

Presenta una bozza di risoluzione, predisposta sulla base delle enunciazioni condivise dalle sigle sindacali FIOM-CGIL, SAVT-MET e FIM-CISL, con cui il Consiglio regionale:

· prende atto della delicata situazione configuratasi a seguito della recente decisione di Engineering.It di aprire, ai sensi della legge 223/1991, la procedura di mobilità per il personale ritenuto in esubero nei suoi stabilimenti, ivi compreso quello di Pont-Saint-Martin, per un totale di 64 dipendenti,
· auspica che vi siano le possibilità, grazie ad un responsabile confronto tra le parti, per una positiva conclusione del forte processo di riorganizzazione aziendale iniziato nel 2009 che ha consentito ad Engineering.It di salvaguardare e di consolidare la sua presenza nel settore dell’Information Technology pur in un contesto, non solo nazionale, tutt’altro che semplice,
· auspica altresì che, nella tempistica prevista dalla legge 223/1991 e comunque entro il 18 gennaio 2011, cioè al termine del biennio di Cassa integrazione straordinaria autorizzata dal Ministero del Lavoro con Decreto 45182 del 2 marzo 2009, sia raggiunta, nei modi e tempi più opportuni, un’intesa per la ricollocazione lavorativa del personale ancora in cassa integrazione, di cui 22 unità sono presenti a Pont-Saint-Martin, 
· esprime viva preoccupazione per una scelta che, se non modificata, può determinare effetti decisamente negativi sul piano occupazionale e sociale per una parte del territorio valdostano già fortemente provata dagli effetti della crisi generale in essere nell’ultimo biennio,
· sollecita le parti a confrontarsi in una logica costruttiva, possibile sia per il positivo andamento del gruppo Engineering.It sia per l’atteggiamento propositivo assunto dalle organizzazioni sindacali,
· invita i parlamentari valdostani a farsi portavoce presso il Ministro competente affinché sia posta un’adeguata e costante attenzione al confronto in essere tra le parti, esercitando la necessaria opera di mediazione qualora se ne manifesti l’esigenza, al fine di una positiva soluzione della problematica.
Il Consigliere CHATRIAN propone che:

· al punto “esprime viva preoccupazione” venga aggiunto che la situazione avrebbe conseguenti ricadute economiche sul territorio e al termine del periodo la parola “biennio” venga sostituita con “periodo”;

· l’invito ai parlamentari venga esteso anche all’Assessore regionale alle attività produttive.

La Consigliera FONTANA condivide le proposte presentate dal Consigliere Chatrian.

Il Consigliere CRÉTAZ auspica che una soluzione favorevole della vicenda possa essere positiva anche in prospettiva per l’inserimento lavorativo dei giovani nelle imprese della bassa Valle.


Il Presidente EMPEREUR non condivide di estendere il coinvolgimento all’Assessore alle attività produttive, in quanto reputa che abbia già manifestato in più occasioni il proprio interessamento alla vicenda nel corso dell’esame di diverse iniziative in sede di dibattito consiliare.


Il Consigliere ROSSET fa notare che l’approvazione della risoluzione da parte del Consiglio regionale sottintende già un coinvolgimento di tutti sulla questione, compreso l’Esecutivo regionale.


Il Presidente EMPEREUR chiede se vi sia la condivisione della Commissione sulla bozza di risoluzione con la parte relativa alla “viva preoccupazione per una scelta che, se non modificata, può determinare effetti decisamente negativi sul piano occupazionale e sociale con conseguenti ricadute economiche su una parte del territorio valdostano già fortemente provata dagli effetti della crisi generale in essere nell’ultimo biennio.”.

Après un bref débat la Commission, à l’unanimité, approuve l’ébauche de résolution en question, selon les termes indiqués par le Président Empereur, pour l’inscription d’urgence à l’ordre du jour de la séance du Conseil régional convoquée pour les 1er, 2 et 3 décembre 2010.

Le Président clôt la réunion à 11h

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

