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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 59 DEL 10/02/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo
(Sostituito dalla Consigliera Carmela FONTANA)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Sostituita dal Consigliere Alberto CRÉTAZ)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 14.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario della riunione n. 54 del 21 ottobre 2010, dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 55 del 4 novembre 2010 e dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 56 del 12 novembre 2010.
3. Audizione della Sig.ra Nadia Bennani, Direttore della Direzione enti locali, e del Sig. Saverio Favre, Capo Servizio del BREL, in merito al disegno di legge n. 116 concernente: “Modification de la loi régionale n. 61 du 9 décembre 1976 (Dénomination officielle des communes de la Vallée d'Aoste et protection de la toponymie locale))”.
4. Disegno di legge n. 116: “Modification de la loi régionale n. 61 du 9 décembre 1976 (Dénomination officielle des communes de la Vallée d'Aoste et protection de la toponymie locale)” (relatore: il Consigliere CAVERI).

5. Proposta di legge n. 103: “Modificazione alla legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale)” (relatore: il Consigliere BERTIN).
*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 905 in data 3 febbraio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI, in considerazione del fatto che è in via di assegnazione alle Commissioni I e II una proposta di legge riguardante l’autonomia funzionale e l'organizzazione amministrativa del Consiglio regionale e che la stessa, su segnalazione del Presidente del Consiglio, riveste carattere di urgenza, propone di convocare una riunione congiunta con la II Commissione giovedì 17 febbraio p.v. per procedere alla nomina del relatore.

La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 54 DEL 21 OTTOBRE 2010, DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 55 DEL 4 NOVEMBRE 2010 E DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 56 DEL 12 NOVEMBRE 2010


Il Presidente ZUCCHI riferisce che il Consigliere Empereur ha chiesto di rettificare il proprio intervento, riportato a pag. 4 del verbale sommario e a pag. 6 del verbale integrale della riunione n. 55, inserendo, dopo le parole “premesso che la riunione odierna” la parola “non”.

I verbali vengono approvati con la rettifica, proposta dal Consigliere Empereur, ai verbali della riunione n. 55 del 4 novembre 2010.
*     *     *


Alle ore 14.40 prendono parte alla riunione la Sig.ra Nadia Bennani, Direttore della Direzione enti locali, e il Sig. Saverio Favre, Capo Servizio del BREL.

*     *     *

AUDIZIONE DELLA SIG.RA NADIA BENNANI, DIRETTORE DELLA DIREZIONE ENTI LOCALI, E DEL SIG. SAVERIO FAVRE, CAPO SERVIZIO DEL BREL, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 116: “MODIFICATION DE LA LOI RÉGIONALE N. 61 DU 9 DÉCEMBRE 1976 (DÉNOMINATION OFFICIELLE DES COMMUNES DE LA VALLÉE D'AOSTE ET PROTECTION DE LA TOPONYMIE LOCALE))”
DISEGNO DI LEGGE N. 116: “MODIFICATION DE LA LOI REGIONALE N. 61 DU 9 DECEMBRE 1976 (DENOMINATION OFFICIELLE DES COMMUNES DE LA VALLEE D'AOSTE ET PROTECTION DE LA TOPONYMIE LOCALE)” (RELATORE: IL CONSIGLIERE CAVERI)

Il Consigliere CAVERI, per quanto attiene alla richiesta, avanzata dal Consigliere Lovuin nella riunione del 25 novembre u.s., di ridurre la tempistica da dieci a cinque anni e di eliminare la previsione della deroga in capo al Presidente della Regione, nel caso di intitolazione di spazi comuni aperti alla circolazione a persone particolarmente meritevoli, una volta trascorsi dieci anni dalla morte delle stesse, afferma che o si rafforza questa deroga oppure, sull’onda dell’emotività, diventa difficile comportarsi diversamente.


La Sig.ra BENNANI, premesso che la tempistica della deroga è stata ripresa dalla normativa statale, che prevede il decennio come tempo per procedere all’intitolazione, afferma che per l’intitolazione di piazze e vie, su undici richieste, quattro sono state concesse in deroga, mentre, per le scuole, sono state concesse due deroghe a fronte di venti richieste.


Il Consigliere CAVERI, al fine di rendere il disegno di legge più forte rispetto alla normativa statale sul tema della deroga, propone degli emendamenti agli articoli 1ter, comma 4, 1quater, comma 5, e 1quinquies, comma 4, della l.r. 61/1976 introdotti, rispettivamente, dagli articoli 2, 3 e 4 del disegno di legge n. 116.


Per quanto riguarda la problematica afferente alla grafia ufficiale dei toponimi, sottolinea la necessità di contemperare l’esigenza di uniformare la grafia con quella di salvaguardare gli aspetti più localistici delle parlate.


Il Consigliere LOUVIN, dopo aver ricordato che alcuni Comuni stanno già promuovendo delle grafie locali, chiede di sapere come vada letta la formulazione dell’articolo 7 alla luce delle diverse scuole di interpretazione grafica del patois.


Il Sig. FAVRE, premesso che le denominazioni ufficiali, di cui all’articolo 8, comma 2, sono opposte a quelle francoprovenzali, dichiara che il codice ortografico di riferimento deve essere uno solo.


La Sig.ra BENNANI, dopo aver precisato che il disegno di legge concerne le denominazioni ufficiali, afferma che la Commissione di cui all’articolo 5 può proporre dei criteri per le denominazioni francoprovenzali.


Il Consigliere LOUVIN chiede quale sia il significato dell’articolo 8, comma 3.


La Sig.ra BENNANI precisa che il codice della strada stabilisce che le indicazioni sui cartelli stradali debbano essere riportate solo in due lingue.


Ritornando alla questione della deroga, afferma che la Provincia autonoma di Trento prevede anch’essa una tempistica di dieci con anni con la possibilità della deroga ma dichiara di non sapere se ne siano o meno state rilasciate. 


Il Consigliere CAVERI propone di rinviare l’esame del provvedimento in oggetto in modo tale da poter predisporre degli emendamenti che recepiscano le osservazioni emerse durante il dibattito in ordine alla questione delle denominazioni francoprovenzali.


La Commissione concorda.
*     *     *


Alle ore 15.15 la Sig.ra Nadia Bennani e il Sig. Saverio Favre lasciano la sala di riunione.

*     *     *
PROPOSTA DI LEGGE N. 103: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE)” (RELATORE: IL CONSIGLIERE BERTIN)


Il Presidente ZUCCHI ricorda che la maggioranza, prima della pausa natalizia, aveva dato la propria disponibilità a esaminare questa proposta di legge all’interno di un’analisi che toccasse l’intera materia elettorale comunale.


Il Consigliere LOUVIN chiede di sapere se ci sia la volontà di affrontare la tematica attraverso la presentazione di altre iniziative legislative oppure se la questione vada accantonata.


Il Consigliere SALZONE, nel concordare con quanto detto dal Presidente della Commissione, dichiara che il lavoro che il suo movimento sta portando avanti sull’argomento non si concluderà prima della primavera.


Il Consigliere EMPEREUR conferma la disponibilità della maggioranza a ragionare non solo sulla fattispecie dell’incompatibilità ma ad allargare l’analisi a tutto l’impianto della legge regionale n. 4/1995.


Fa inoltre presente che, insieme alla problematica suddetta, c’è l’intenzione di rivedere la normativa inerente l’ineleggibilità e l’incompatibilità dei consiglieri regionali.


Il Consigliere LOUVIN comunica l’intenzione del suo gruppo di tenere in stand by la proposta di legge in oggetto, in attesa della presentazione di altri provvedimenti sulla materia.

*     *     *


Il Consigliere LOUVIN chiede di avere dei ragguagli in ordine al blocco dell’attività della Commissione paritetica dovuto al fatto che i componenti di parte statale non vengono più indennizzati.


Il Consigliere CAVERI riferisce che, con lettera del 21 gennaio u.s., il Capo di Gabinetto del Ministro per i rapporti con le Regioni e per la coesione territoriale ha comunicato ai Presidenti delle Commissioni paritetiche che, per effetto delle norme sul contenimento della spesa pubblica, si sarebbe proceduto a una riduzione del 50% delle indennità dei membri dei suddetti organi.


Nel riferire che questa misura è stata contestata, esprimendo dubbi di legittimità della stessa, dichiara che la Commissione paritetica non si è più riunita.


Afferma che le sollecitazioni del Presidente della Regione e del Prof. Angeletti, Presidente della Commissione paritetica della Regione Valle d’Aosta, non hanno sortito effetto.


Ravvisa, quindi, l’opportunità di prendere posizione in merito alla questione in Consiglio attraverso la predisposizione di un ordine del giorno o di una risoluzione per stigmatizzare la situazione venutasi a creare.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.35.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 10 marzo 2011
