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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 80 DEL 29 NOVEMBRE 2010 

COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN, EMPEREUR e RIGO

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.


Riunione congiunta con la II Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 10:30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) PL 127 (Consiglieri Gruppo ALPE): “Promozione di Cooperative di territorio montano”. Nomina relatore e illustrazione relazione.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 10590 in data 26 novembre 2010.
PROPOSTA DI LEGGE N. 127, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI LOUVIN, BERTIN, CERISE GIUSEPPE, CHATRIAN E MORELLI, CONCERNENTE: “PROMOZIONE DI COOPERATIVE DI TERRITORIO MONTANO.” - Relatore il Consigliere LOUVIN

Il Consigliere CERISE Giuseppe propone il Consigliere LOUVIN relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda


Il Presidente COMÉ fa presente che le Commissioni procederanno congiuntamente nell’esame della proposta di legge n. 127.


Il Consigliere LOUVIN illustra la proposta di legge in oggetto evidenziando che sono in gioco delle conclusioni diverse in relazione alla limitazione ai rinnovi dei contratti di lavoro a tempo determinato, imposta dalla manovra finanziaria 2011/2012. 


Reputa utile cogliere l’occasione per un ripensamento profondo della politica regionale nel settore forestale montano ravvisando che ciò è possibile facendo leva sull’articolo 17 della legge 97/1994 che consente di derogare alle disposizioni di legge in materia di procedure ad evidenza pubblica.


Aggiunge che le Cooperative di territorio montano esercitano, tra l’altro, l’attività di sgombero neve e di trasporto pubblico scolastico in ambito locale, nei comuni di alta montagna.


Precisa che la proposta di legge regola esclusivamente le attività di sistemazione e manutenzione agraria, forestale, del territorio e degli ambienti rurali.


Il Consigliere LATTANZI chiede come sarà gestito il personale precario che svolge attività presso le mostre ed altri settori dell’Amministrazione regionale.


Il Consigliere LOUVIN risponde che tale personale non è contemplato nel provvedimento in discussione in quanto le disposizioni dello stesso relative al personale attualmente operante nell’ambito delle attività di sistemazione e manutenzione agraria, forestale, del territorio e degli ambienti rurali fanno sì che sarebbe superata la limitazione ai rinnovi dei contratti di lavoro a tempo determinato imposta dal decreto-legge 78/2010, convertito in legge dalla legge 122/2010.


Il Consigliere SALZONE fa notare che il sistema cooperativistico non prevede scopi di lucro.


Il Consigliere LOUVIN precisa che lo strumento in questione non necessita di margini, ma prevede la ridistribuzione sotto forma di stipendi ai soci e di acquisto di macchinari per l’attività delle cooperative.


Il Consigliere AGOSTINO chiede quali siano le differenze rispetto all’attuale gestione del settore in questione da parte della Regione, reputa, peraltro, che il lavoratore sia maggiormente invogliato dall’opportunità di lavorare per l’Amministrazione regionale piuttosto che per una cooperativa.


Il Consigliere LOUVIN conviene che l’osservazione di partenza sia condivisibile, ma precisa che la Regione deve osservare un requisito posto dalla normativa dello Stato.


Reputa che la proposta di legge vada nell’ottica di gratificare con un posto di lavoro più sicuro delle persone che lavorano in ambiente montano.


Il Consigliere EMPEREUR rileva che il provvedimento in discussione costituisce una proposta alternativa rispetto a quella presentata dalla maggioranza consiliare.


Chiede se l’importo di 150.000 euro, previsto dalla legge 97/1994 come importo massimo per i lavori o servizi richiesti dagli enti locali e dagli  altri enti di diritto pubblico alle Cooperative in questione, sia sufficiente a fare fronte a tutte le possibili richieste.


Domanda inoltre, in relazione al comma 1 dell’articolo 4, quali potrebbero essere, a parere dei proponenti, gli “altri enti di diritto pubblico”.


Il Consigliere LOUVIN risponde che il piano dei cantieri forestali prevede che la grandissima parte degli interventi ha dei costi inferiori ai 150.000 euro sopraindicati e che gli interventi di importo superiore potrebbero essere suddivisi e che in ogni caso l’Amministrazione regionale può prevedere di intervenire direttamente con proprie squadre di lavoro o prevedendo appalti a soggetti esterni.


Precisa che con la dicitura “altri enti di diritto pubblico” si fa riferimento, ad esempio, alle Comunità montane, ai parchi e alle fondazioni.


Il Presidente COMÉ osserva che sono in discussione due provvedimenti legislativi (il disegno di legge n. 126 e la proposta di legge n. 127) che cercano di dare una risposta alle disposizioni contenute nella legge 122/2010.


Reputa che, qualora non si registrasse una spinta all’autoimprenditorialità necessaria per il decollo delle Cooperative di territorio montano in discussione, si verificherebbero numerosi casi di persone che sarebbero costrette ad uscire dal mondo del lavoro.


Chiede, in relazione all’articolo 3, comma 1, lett. d) sgombero neve, se tale servizio sia previsto anche come alternativo a quello già svolto dagli enti locali.


Domanda ragguagli in merito alle lettere e) protezione dalle valanghe e f) trasporto pubblico scolastico in ambito locale, nei comuni di alta montagna.


Il Consigliere LOUVIN reputa che, nel momento in cui per 750/800 persone non fosse più possibile un approdo verso l’Amministrazione regionale, questi soggetti aderirebbero alle Cooperative se venisse loro prospettata globalmente tale soluzione.


In relazione alla questione dello sgombero neve, rileva che sono state registrate delle difficoltà nell’aggiudicazione degli appalti e che numerose gare sono andate deserte soprattutto nei comuni di alta montagna.


Precisa che il trasporto scolastico è ricompreso tra le funzioni e i servizi comunali indicati dalla legge 97/1994.

* * *

Alle ore 11.10 il Consigliere CAVERI prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI rileva, in riferimento al disegno di legge n. 126, che non si fa riferimento alla legge 122/2010 e chiede se sia stata affrontata la questione della legittimità costituzionale del provvedimento regionale in rapporto alla legge nazionale.


Chiede ragguagli in merito ai finanziamenti previsti per il disegno di legge n. 126 e la proposta di legge n. 127.


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno demandare all’ufficio legislativo della Presidenza del Consiglio regionale la questione sollevata dal Consigliere Tibaldi.


Precisa che la proposta di legge n. 127 non prevede spese ulteriori rispetto a quanto previsto dalla legge n. 126.


Il Presidente ROSSET precisa che il Presidente della Regione ha affermato che lo strumento previsto dal disegno di legge n. 126 è compatibile con la normativa vigente.


Il Presidente COMÉ chiede se sia necessario procedere a delle audizioni in merito ai provvedimenti legislativi nn. 126 e 127.


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere le audizioni dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL, del Presidente dalle Fédération des coopératives régionales e del Direttore della direzione affari legislativi della Presidenza del Consiglio regionale.


Il Consigliere PROLA reputa opportuno prevedere anche l’audizione del dott. CUGNOD, Coordinatore del dipartimento risorse naturali e corpo forestale dell’assessorato dell’agricoltura e risorse naturali, in relazione all’attività svolta nell’ambito del piano dei cantieri forestali.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, deliberano di procedere alle audizioni testè proposte, aggiungendo quella della dott.ssa Fanizzi, Coordinatore del dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione, lunedì 6 dicembre p.v..


La Commissione decide, all’unanimità, di richiedere l’assegnazione del disegno di legge n. 126.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore  11.25

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 25 febbraio 2011
