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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 61 DEL 22/02/2011
ZUCCHI Alberto                 (Presidente)
(Sostituito dal Consigliere Cleto BENIN)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto                (Segretario)
(Sostituito dal Consigliere Piero PROLA)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto
(Sostituito dal Consigliere Alberto BERTIN)
RINI Émily
(Sostituita dal Consigliere Diego EMPEREUR)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.

La riunione, congiunta con la II Commissione consiliare permanente, è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni dei Presidenti.
2. Proposta di legge n. 133: “Disposizioni in materia di autonomia funzionale e nuova disciplina dell'organizzazione amministrativa del Consiglio regionale della Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste. Abrogazione della legge regionale 30 luglio 1991, n. 26 (Ordinamento amministrativo del Consi
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glio regionale).”. (Relatore: il Consigliere SALZONE).

*     *     *
Il Vicepresidente EMPEREUR e il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1445 in data 18 febbraio 2011.

Presiede la riunione il Vicepresidente EMPEREUR.

PROPOSTA DI LEGGE N. 133: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI AUTONOMIA FUNZIONALE E NUOVA DISCIPLINA DELL'ORGANIZZAZIONE AMMINISTRATIVA DEL CONSIGLIO REGIONALE DELLA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 30 LUGLIO 1991, N. 26 (ORDINAMENTO AMMINISTRATIVO DEL CONSIGLIO REGIONALE)” (RELATORE: IL CONSIGLIERE SALZONE)


Il Consigliere SALZONE - nel ricordare che i contenuti del provvedimento sono già stati illustrati dal Presidente del Consiglio regionale nel corso della riunione del 17 febbraio u.s. - dichiara che la proposta di legge ridefinisce gli ambiti dell’autonomia funzionale, organizzativa, contabile e patrimoniale dell’Assemblea, riprende i principi della nuova organizzazione dell’Amministrazione regionale - introdotti dalla legge regionale 22/2010 - e concorre al contenimento della spesa pubblica, prevedendo una riduzione pari a 1.800.000 euro delle risorse assegnate al Consiglio regionale.


Il Consigliere BERTIN - nel concordare sulla parte dell’articolato riguardante la salvaguardia dell’autonomia funzionale dell’organo, sia dal punto di vista economico che operativo, e sull’urgenza che rivestono questi aspetti - esprime delle perplessità in ordine all’operazione di “copia e incolla” di alcune norme della l.r. 22/2010 per le quali non ritiene giustificata la richiesta di una loro urgente approvazione.


Presenta, infine, un emendamento - che prevede l’inserimento di un nuovo comma 5 all’articolo 10 - finalizzato a consentire la pubblicazione delle delibere dell’Ufficio di Presidenza.

*     *     *

Alle ore 15.10 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

*     *     *


Il Vicepresidente EMPEREUR invita la maggioranza a respingere il suddetto emendamento, dal momento che il Presidente del Consiglio regionale, nel corso della sua audizione, ha già spiegato la posizione della maggioranza su tale aspetto.

Il Consigliere DONZEL chiede se tutti membri dell’Ufficio di Presidenza abbiano sottoscritto la proposta di legge.


Il Vicepresidente EMPEREUR ricorda che già nella riunione del 17 febbraio u.s. il Presidente del Consiglio regionale aveva risposto affermativamente in tal senso.


Le Commissioni respingono, a maggioranza (favorevoli: due), l’emendamento proposto dal Consigliere Bertin e esprimono, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri Bertin e Louvin), parere favorevole sulla proposta di legge n. 133.


Il Vicepresidente EMPEREUR ricorda che è stato assunto da tutte le forze politiche l’accordo di iscrivere domani in aula la presente proposta di legge.

Il Vicepresidente EMPEREUR chiude la seduta alle ore 15.15.

Letto, approvato e sottoscritto


il vicepresidente
il consigliere segretario


(Diego EMPEREUR)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 24 marzo 2011
