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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 109 DEL 21/03/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN e EMPEREUR.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10:09, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 107 in data 9 marzo 2011.
3. Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione di nuovi criteri e aspetti procedimentali necessari per l'attuazione della legge regionale 7 dicembre 2009, n. 43 (Disposizioni in materia di sostegno economico delle famiglie mediante concorso alle spese per il riscaldamento domestico), così

 FORMTEXT 
 come modificata dall'art. 49 della legge regionale 10 dicembre 2010, n. 40, in sostituzione di quelli approvati con deliberazione n. 743 in data 19 marzo 2010.” – sede consultiva
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 2291 in data 16 marzo 2011.
* * *
Alle ore 10.10 l’Assessore alle Attività produttive, PASTORET, ed i sigg. CADIN e SORSOLONI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.
* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DI NUOVI CRITERI E ASPETTI PROCEDIMENTALI NECESSARI PER L'ATTUAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 2009, N. 43 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SOSTEGNO ECONOMICO DELLE FAMIGLIE MEDIANTE CONCORSO ALLE SPESE PER IL RISCALDAMENTO DOMESTICO), COSÌ

 FORMTEXT 
 COME MODIFICATA DALL'ART. 49 DELLA LEGGE REGIONALE 10 DICEMBRE 2010, N. 40, IN SOSTITUZIONE DI QUELLI APPROVATI CON DELIBERAZIONE N. 743 IN DATA 19 MARZO 2010.” – sede consultiva

L’Assessore alle Attività produttive PASTORET illustra la proposta in oggetto ponendo l’accento sui criteri e sugli aspetti procedimentali previsti per l’attuazione della legge regionale 43/2009. Aggiunge che la documentazione richiesta agli utenti può essere trasmessa anche per posta o via fax all’Amministrazione comunale di residenza e che i controlli di veridicità sulle dichiarazioni rese sarà effettuato a campione dalle strutture competenti dell’assessorato.

* * *

Alle ore 10.15 il Consigliere CHATRIAN prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere LATTANZI fa notare che potrebbe verificarsi il caso per cui delle famiglie nel 2009 hanno dichiarato un reddito imponibile superiore alla misura di 60.000 euro (per cui non avrebbero diritto a richiedere il sostegno economico in questione), mentre nel 2010 a causa della crisi economica non hanno raggiunto tale cifra e che quindi perderebbero il contributo annuale.

Il sig. SORSOLONI risponde che non era stata richiesta la presentazione della dichiarazione dei redditi delle famiglie per l’anno 2010.


Il Consigliere LOUVIN chiede quanti nuclei familiari perderanno i benefici a seguito dell’introduzione dei limiti reddituali in esame e fa notare che ci saranno famiglie a basso reddito che riceveranno due contributi (quello di cui alla presente deliberazione e quello previsto nelle misure anticrisi), mentre le famiglie con più fonti di reddito aggregate c in un’unica unità abitativa non potranno più fruire di tale contributo. Aggiunge inoltre che non è prevista una quantificazione del contributo in base alla collocazione altimetrica delle residenze dei soggetti interessati.

Domanda inoltre a quanto ammontino per il 2010 i proventi in materia di accise sui carburanti introitati dall’Amministrazione regionale e se siano state acquisite le valutazioni delle Organizzazioni sindacali e delle Associazioni dei consumatori sull’atto in discussione.

Il dott. CADIN stima che all’incirca il 20% delle famiglie valdostane non potranno più fruire del contributo in questione.


Il Presidente ROSSET fa presente che occorrerà modificare le premesse della proposta in discussione laddove si fa riferimento alla “nota del Dirigente del Servizio Commissioni consiliari in data … 2010 (prot. n. …)” in quanto la Commissione procederà, come da decisione assunta dalla Commissione per il Regolamento in data 25 gennaio u.s., all’espressione di un parere e non ad una semplice presa d’atto come avvenuto in base alla prassi sinora seguita.

L’Assessore PASTORET fa presente che per tale misura erano stati stanziati 17.700.000 euro nell’anno 2010 e che, se tale cifra non dovesse risultare sufficiente, si provvederà ad incrementarla sino alla soddisfazione di tutte le domande pervenute. 

Rende noto che in data odierna è previsto un incontro con le Associazioni dei consumatori in merito al provvedimento in discussione.

Dichiara di non avere il dato relativo ai proventi introitati dall’Amministrazione regionale in materia di accise sui carburanti ed esprime perplessità sul fatto che si continui ad asserire che l’intero gettito derivante da tali proventi debba essere automaticamente destinato ad un’erogazione diretta ai cittadini.

Il Consigliere LOUVIN fa notare che l’abolizione dei buoni benzina ha comportato un mancato introito diretto alle famiglie valdostane.
* * *

Alle ore 10.30 l’Assessore alle Attività produttive, PASTORET, ed i sigg. CADIN e SORSOLONI lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN propone di procedere alle audizioni dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL e delle Associazioni dei consumatori in merito all’atto in discussione.

Il Consigliere LATTANZI sottolinea che i buoni benzina non sono paragonabili al sostegno economico alle spese per il riscaldamento domestico in discussione che rappresenta un privilegio per i valdostani che non ha eguali nella vicina regione Piemonte.

Il Consigliere SALZONE conviene che il sostegno economico in esame non è raffrontabile con i buoni benzina.


Si dichiara favorevole ad aumentare il contributo destinato alle famiglie meno abbienti, contenuto nelle misure anticrisi, proponendo l’abolizione del sostegno economico previsto dalla proposta in discussione; ritiene che la misura massima di 60.000 euro rappresenti un tetto troppo alto per poter accedere al contributo in questione.

Il Consigliere CAVERI osserva che in Valle d’Aosta si registrano degli aumenti a dismisura dei prezzi dei carburanti per autotrazione (motivati dalle compagnie petrolifere dalle spese di trasporto) che costituiscono, a suo avviso, una speculazione da parte delle stesse compagnie.

Reputa che sarebbe opportuno avviare un ragionamento con l’Unione europea in materia di prezzi di carburanti in quanto i territori montani devono sostenere dei costi complessivamente maggiori.

Il Presidente ROSSET pone in votazione la proposta di audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL e delle Associazioni dei consumatori avanzata dal Consigliere Louvin.


Il Consigliere SALZONE, in assenza di motivazioni per l’espressione del parere sulla proposta in esame nella riunione odierna, si dichiara favorevole alle audizioni sopra proposte.

Il Consigliere CAVERI rammenta che presso l’assessorato del turismo, sport, commercio e trasporti è stato istituito il Comitato regionale dei consumatori e degli utenti.

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di procedere alle audizioni testè proposte lunedì 28 marzo p.v..
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET propone di richiedere la proroga dei termini previsti dall'articolo 28 del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio per l’espressione del parere sulla proposta di legge n. 113 (Modificazione alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste)).

La Commissione, all’unanimità, concorda.


Il Presidente ROSSET comunica che la Commissione per il Regolamento, nella riunione in data 25 gennaio u.s., ha assunto delle determinazioni, di cui tratteggia gli aspetti maggiormente significativi, in merito alla questione dell’espressione del parere in sede consultiva da parte delle Commissioni consiliari permanenti.

La Commissione prende atto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 04/04/2011
