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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 91 DEL 16 FEBBRAIO 2011 

COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Delega il Consigliere LOUVIN)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN e IMPERIAL.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 76 del 25 ottobre 2010 (sommario e integrale), n. 81 del 6 dicembre 2010 (sommario e integrale) e n. 84 del 22 dicembre 2010 (sommario e integrale).

3) Audizioni in merito alla PL 130 (Consiglieri Gruppo ALPE): “Disposizioni relative all'impiego di organismi geneticamente modificati (OGM) in agricoltura. Abrogazione della legge regionale 18 novembre 2005, n. 29”. Relatore il Consigliere LOUVIN:

ore 9.30: Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali;
ore 10.00: Sig. Edy BIANQUIN, Presidente AREV;
ore 10.30: Sig. Livio VAGNEUR, Presidente del Consorzio produttori e tutela della Fontina;

ore 11.00: Sig. Luca BARBIERI, Presidente Cooperativa lo Pan Ner.

*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1232 in data 14 febbraio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COMÉ informa dell’indisponibilità dell’Associazione agricoltori della Valle d’Aosta e dell’Institut agricole régional ad essere auditi, in merito alla proposta di legge n. 130, nella riunione odierna e fa presente che verranno convocati in una prossima seduta della Commissione.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 76 DEL 25 OTTOBRE 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 81 DEL 6 DICEMBRE 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 84 DEL 22 DICEMBRE 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 130 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI DEL GRUPPO ALPE RECANTE: “DISPOSIZIONI RELATIVE ALL'IMPIEGO DI ORGANISMI GENETICAMENTE MODIFICATI (OGM) IN AGRICOLTURA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 18 NOVEMBRE 2005, N. 29”. RELATORE IL CONSIGLIERE LOUVIN:
Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali

* * *


Alle ore 9.40 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali, il Sig. Corrado ADAMO e la Sig.ra Rita BONFANTI, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *


L’Assessore ISABELLON rammenta che la legge regionale 29/2005, attualmente in vigore, prevede la regolamentazione della coesistenza tra le diverse tipologie di colture ed informa che a tal fine nel 2010 la Giunta regionale ha adottato una deliberazione che istituisce una commissione per la definizione dei piani di coesistenza.


Ritiene che l’impianto della legge regionale 29/2005 sia valido e riferisce che questa è la posizione del governo regionale.


Il Sig. ADAMO fa presente che la normativa UE in materia di OGM è piuttosto complessa e cita l’articolo 26 della raccomandazione UE.


Informa che sono state definite le linee guide nazionali per la predisposizione dei piani di coesistenza e che dal 2005 non è stata presentata alcuna richiesta per coltivazioni OGM in Valle d’Aosta.


Il Consigliere PROLA chiede chiarimenti in merito alla raccomandazione dell’UE del 2010.

Il Consigliere LOUVIN precisa che la raccomandazione UE del 2010 è stata pubblicata sulla Gazzetta ufficiale europea.

Il Sig. ADAMO fa presente che la raccomandazione dovrebbe essere recepita nel Regolamento UE.


Il Consigliere LOUVIN puntualizza che la normativa europea si suddivide in tre livelli: regolamenti, direttive e raccomandazioni e che queste ultime forniscono indirizzi agli stati membri e nel caso specifico alle Regioni.


Ricorda che la Provincia di Bolzano ha legiferato in materia escludendo le coltivazioni OGM dal proprio territorio.


La Sig.ra BONFANTI presume che la provincia di Bolzano abbia deciso di vietare le coltivazioni OGM in attesa dell’approvazione dei piani di coesistenza.


Il Sig. ADAMO ritiene che l’introduzione dell’articolo 26ter, in corso di approvazione, andrà a modificare la direttiva comunitaria di riferimento del 2001.

La Sig.ra BONFANTI fornisce alcune indicazioni in merito alle possibilità di vietare l’introduzione degli OGM in attesa di ulteriori normative europee.


Il Consigliere LOUVIN rammenta che l’Unione europea non ha una posizione chiara in materia e ritiene che gli stati membri possano normare il settore.

Reputa oneroso gestire il meccanismo dei piani di coesistenza e auspica una presa di posizione dell’Assessorato competente a favore delle produzioni locali.


Chiede quale sia la posizione della Regione nell’ambito della Conferenza dei Presidenti delle Regioni e delle Province autonome.

Il Sig. ADAMO che la commissione regionale per la predisposizione dei piani di coesistenza non comporta oneri per l’amministrazione regionale.


L’Assessore ISABELLON precisa che nel gruppo di lavoro della Conferenza di cui è capofila la regione Puglia, non è mai stato chiesto alla Regione di prendere una posizione sulla tematica in discussione.

Ribadisce di ritenere valida la legge regionale attualmente in vigore.


Il Consigliere PROLA rammenta che a livello europeo è in discussione una modifica al regolamento che consentirebbe di vietare la coltivazione degli OGM oltre che per motivi di salute pubblica, anche per la salvaguardia delle peculiarità territoriali.


La Sig.ra BONFANTI fa presente che le linee guida nazionali per la definizione dei piani di coesistenza andrebbero notificate alla Commissione europea.


Il Presidente COMÉ chiede di poter acquisire la documentazione inerente alle linee guida nazionali.

* * *

Alle ore 10.15 l’Assessore ISABELLON, il Sig. ADAMO e la Sig.ra BONFANTI lasciano la sala di riunione e il Sig. Edy HENRIET, Direttore dell’AREV, prende parte alla riunione. Si precisa che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

Sig. Edy BIANQUIN, Presidente AREV

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

* * *


Alle ore 10.20 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione.

* * *

Il Sig. HENRIET giustifica l’assenza del Presidente Bianquin e riferisce che l’argomento degli OGM è piuttosto complesso e dibattuto.
Riferisce in merito alle difficoltà tecniche esistenti per evitare la contaminazione con le coltivazioni OGM e al quadro normativo europeo vigente.
Rammenta che il Consorzio dei produttori della Fontina ha stabilito che le bovine atte alla produzione di latte da destinarsi alla trasformazione in Fontina non possono essere alimentate con mangime derivante da coltivazioni OGM e precisa che questa decisione ha comportato un aumento dei costi per gli allevatori in quanto la produzione di soia non OGM è alquanto limitata.
Auspica, pertanto, qualora si approvi la proposta di legge in discussione, che si attui una campagna di valorizzazione dei prodotti locali nei confronti dei consumatori creando un valore aggiunto al fine di recuperare il differenziale dei costi di produzione

Ricorda, infine, che anche nelle coltivazioni biologiche è tollerata una soglia minima di presenza di elementi OGM. 

Il Consigliere LOUVIN fa presente che per poter valorizzare ulteriormente le produzioni locali è necessario escludere la possibilità teorica di introdurre coltivazioni OGM in Valle d’Aosta, oggi consentita.
Il Consigliere PROLA precisa che le singole filiere possono dichiarare di essere OGM free anche se nella Regione si adottano dei piani di coesistenza che sono finalizzati ad evitare le contaminazioni.
Concorda con quanto riferito dal Sig. Henriet relativamente all’aumento dei costi per gli allevatori per l’acquisto di integratori a base di soia non OGM.

* * *


Alle ore 10.35 il Sig. HENRIET lascia la sala di riunione e il Sig. Livio VAGNEUR, Presidente del Consorzio produttori e tutela della Fontina prende parte alla riunione.

* * *

Sig. Livio VAGNEUR, Presidente del Consorzio produttori e tutela della Fontina

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

Il Sig. VAGNEUR informa che il Consorzio produttori e tutela della Fontina nel 2006, in regime di autodisciplina, ha adottato una deliberazione in cui è stabilito che le bovine che producono latte per la trasformazione in fontina devono essere alimentate con mangime non OGM.
Precisa, relativamente ai controlli, che in passato vi provvedeva l’Arev mentre attualmente sono effettuati direttamente dal Consorzio.

Il Consigliere LOUVIN esprime apprezzamento per le decisione assunta dal Consorzio e chiede di acquisire copia della deliberazione del 2006.
Domanda se il Consorzio ritiene opportuno evitare la coesistenza tra le colture OGM e le altre colture.

Il Sig. VAGNEUR ritiene che, in considerazione del frazionamento delle proprietà in Valle d’Aosta, sia difficile prevedere una coesistenza tra le diverse colture senza incorrere nel rischio di contaminazione. 
Esprime un rilievo sulla formulazione dell’articolo 2.
Il Consigliere PROLA chiede se il Consorzio abbia riscontrato un valore aggiunto nella commercializzazione della fontina a decorrere dal 2006. 
Il Sig. VAGNEUR risponde che non sono state effettuate indagini di mercato in tal senso.
* * *


Alle ore 10.50 il Sig. VAGNEUR e la Consigliera IMPERIAL lasciano la sala di riunione e la riunione è sospesa. Alle ore 11.10 la riunione riprende e il Sig. Luca BARBIERI, Presidente della Cooperativa Lo Pan Ner, prende parte alla riunione.

* * *

Sig. Luca BARBIERI, Presidente Cooperativa lo Pan Ner
Il Sig. BARBIERI premette come Cooperativa Lo Pan Ner di essere eticamente contrario agli OGM.
Esprime il proprio apprezzamento in merito alla proposta di legge in discussione e ritiene indispensabile salvaguardare le produzioni tipiche locali ed evitare l’introduzione di coltivazioni OGM nel territorio valdostano.
Rammenta che diverse Regioni hanno legiferato in materia esprimendosi contro gli OGM.
Il Consigliere LOUVIN esprime il proprio apprezzamento per l’intervento del Sig. Barbieri.
Il Consigliere PROLA precisa che le produzioni tipiche sono tutelate da una serie di strumenti come i marchi Doc, Dop e Igp, indipendentemente dalla presenza o meno di coltivazioni OGM nel territorio valdostano.
Chiede cosa si intende con la definizione di alimento naturale.

Il Sig. BARBIERI precisa che la definizione di alimento naturale non assume alcun significato rilevante.
* * *


Alle ore 11.15 il Sig. BARBIERI lascia la sala di riunione.

* * *

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 11.15.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 01/04/2011
