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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 98 DEL 24/01/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri DONZEL, EMPEREUR e RIGO.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 89 in data 27 ottobre 2010, del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 91 in data 19 e 22 novembre 2010 e del verbale (sommario) della riunione n. 97 in data 12 gennaio 2011.
3. Disegno di legge n. 129 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1998, n. 18 (Norme per il conferimento di incarichi a soggetti esterni all'Amministrazione regionale, per la costituzione di organi collegiali non permanenti, per l'organizzazione e la partecipazione a manifest
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azioni pubbliche e per azioni promozionali e pubblicitarie).” – Relatore il Consigliere CAVERI
4. Proposta di atto amministrativo concernente: “Accettazione della donazione di alcune opere d'arte di interesse storico-artistico a favore dell'Amministrazione regionale.”

*     *     *

Il Vicepresidente CRÉTAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 429 in data 18 gennaio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Vicepresidente CRÉTAZ rammenta ai Commissari che la Commissione si riunirà, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, martedì 25 gennaio p.v. alle ore 16.15 per le audizioni inerenti alla proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione del programma di dismissioni e di acquisizione di beni immobili di Vallée d’Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10.”.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 89 IN DATA 27 OTTOBRE 2010, DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 91 IN DATA 19 E 22 NOVEMBRE 2010 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 97 IN DATA 12 GENNAIO 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Alle ore 9.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN ed il Consigliere LOUVIN prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 129 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1998, N. 18 (NORME PER IL CONFERIMENTO DI INCARICHI A SOGGETTI ESTERNI ALL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE, PER LA COSTITUZIONE DI ORGANI COLLEGIALI NON PERMANENTI, PER L'ORGANIZZAZIONE E LA PARTECIPAZIONE A MANIFEST
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AZIONI PUBBLICHE E PER AZIONI PROMOZIONALI E PUBBLICITARIE).” – Relatore il Consigliere CAVERI


Il Vicepresidente CRÉTAZ invita il Presidente della Regione ad illustrare il provvedimento in oggetto.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN presenta degli emendamenti al disegno di legge in questione e li illustra.


Fa notare che gli incarichi, richiamati nell’atto in esame, a soggetti esterni all’Amministrazione regionale debbono essere conferiti a individui in possesso della laurea magistrale.


Il Consigliere LOUVIN domanda se sia stata fatta una rilevazione generale degli incarichi di lungo corso e se siano stati coinvolti nella stesura del disegno di legge i rappresentanti degli Ordini professionali.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che è stata effettuata una rilevazione degli incarichi in essere, ma di non avere con sé i dati richiesti.


Precisa che si è tenuta una riunione con i rappresentanti di alcuni Ordini professionali al fine di stabilire i criteri ispiratori del provvedimento in esame.


Il Consigliere RIGO chiede ragguagli in relazione all’articolo 2, comma 1, lett. c) la prestazione deve essere … altamente qualificata e lett. d) devono essere preventivamente determinati durata, luogo, oggetto e compenso dell’incarico.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN precisa che la prestazione deve essere altamente qualificata da cui la previsione che i soggetti cui saranno conferiti gli incarichi in discussione devono essere in possesso della laurea magistrale.


Segue un breve dibattito in ordine alle richieste avanzate dal Consigliere Rigo.

* * *

Alle ore 9.25 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di rinviare a martedì 1° febbraio 2011 (ore 11) l’esame del disegno di legge in oggetto.

* * *

Alle ore 9.30 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Alle ore 9.35 il Consigliere ROSSET prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in merito alla sua richiesta di procedere ad un’audizione in seduta pubblica dei rappresentanti regionali nei consigli di amministrazione delle società RAV e SAV.


Il Presidente ROSSET precisa che la richiesta del Consigliere Louvin è stata sottoposta all’attenzione della Commissione nella riunione del 12 gennaio u.s. e che la Commissione, in quella medesima riunione, ha deliberato di non procedere ad un’audizione in seduta pubblica dei rappresentanti regionali in seno alle soprammenzionate società SAV e RAV e di non assumere, in attesa del previsto incontro fissato per venerdì 14 gennaio p.v. tra il Presidente della Regione, i Capigruppo consiliari ed i tecnici regionali con i vertici delle società SAV e RAV, nessuna decisione in merito ad un incontro della Commissione con i rappresentanti regionali in seno alle medesime società.

Il Consigliere LOUVIN esprime un forte rammarico per la scelta della Commissione di tenere nelle “segrete stanze” l’esito dell’incontro della Commissione con i rappresentanti regionali delle società RAV e SAV.


Il Presidente ROSSET non ravvisa opportuno procedere ad una spettacolarizzazione dell’incontro della Commissione con i soggetti in questione.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di prevedere per lunedì 7 febbraio p.v. l’audizione dei componenti dei Consigli di amministrazione delle società RAV e SAV.

* * *

La riunione è sospesa dalle ore 9.40 alle ore 9.55.

* * *

* * *

Alle ore 9.55 l’Assessore all’Istruzione e cultura VIÉRIN Laurent ed il dott. DOMAINE, Coordinatore del dipartimento soprintendenza per i beni e le attività culturali del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “ACCETTAZIONE DELLA DONAZIONE DI ALCUNE OPERE D'ARTE DI INTERESSE STORICO-ARTISTICO A FAVORE DELL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE.”


L’Assessore all’Istruzione e cultura VIÉRIN Laurent illustra il provvedimento in oggetto descrivendo le opere oggetto di donazione a favore dell’Amministrazione regionale.

* * *

Alle ore 10.00 l’Assessore all’Istruzione e cultura VIÉRIN Laurent ed il dott. DOMAINE lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 11/04/2011
