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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 99 DEL 25/01/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Delega il Consigliere CAVERI)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica BAUDIN.

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 16:20, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni dei Presidenti.
2.
Audizioni in merito all’atto amministrativo concernente: “Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10.”:
- ore 16.15: 
Assessore alle attività produttive, Ennio PASTORET

- ore 17.00: 
Presidente e direttori di Vallée d’Aoste Structure s.a.r.l..

3.
Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10.”

*     *     *

I Presidenti ROSSET e EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 512 in data 20 gennaio 2011.


Presiede il Presidente EMPEREUR.

* * *

Alle ore 16.25 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed i dott. CADIN e CLERMONT, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALL’ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10.”:
- Assessore alle attività produttive, Ennio PASTORET


Il Presidente EMPEREUR invita l’Assessore alle Attività produttive Pastoret ad illustrare il provvedimento in oggetto.


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET osserva che, in base alla legge regionale 10/2004, il Consiglio regionale deve approvare il programma di dismissione e le acquisizioni dei beni immobili della società Vallée d’Aoste Structure srl.


Il dott. CLERMONT procede ad una puntuale disamina dei beni immobili indicati nell’atto in discussione indicando: 1) quelli per i quali si propone di procedere ad alienazione come il terreno per volumetria corrispondente alle unità F3 e F4 dell’edificio F del MasterPlan situato nel parco industriale Espace Aosta, i due appezzamenti di terreno siti nell’area industriale di Châtillon e i terreni siti in comune di Morgex; 2) quelli per cui è prevista l’acquisizione, come la porzione di immobile nel comune di Donnas di proprietà della società FINKAPI, e l’immobile di proprietà della società M.D.M. sito nel comune di Châtillon.


Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in ordine alla proposta avanzata dalla società Telcha di procedere all’acquisizione dei testè citati terreni situati nel parco industriale Espace Aosta per consentire l’installazione degli impianti della centrale termica di teleriscaldamento a servizio della città di Aosta e in merito ai terreni siti nel comune di Morgex.


Il Consigliere CHATRIAN domanda ragguagli in relazione ai due appezzamenti di terreno siti nell’area industriale di Châtillon.


In relazione alla porzione di fabbricato urbano di proprietà della società M.D.M. che sarebbe ceduta in permuta, rileva che nell’atto in questione si riporta che “Fa presente che l’acquisto si rende necessario per destinare alla collettività valdostana l’immobile, che risulta essere di interesse dell’Istituto Don Bosco, e che, pertanto, sussiste l’interesse pubblico all’acquisizione dell’immobile” e chiede, pertanto, quale tipo di ragionamento sia sotteso a tale previsione considerato che la società Vallée d’Aoste Structure svolge una funzione di tipo commerciale e produttivo.

* * *

Alle ore 16.40 il Consigliere SALZONE lascia la sala della riunione e delega il Consigliere COMÉ a sostituirlo.

* * *


Il dott. CLERMONT fornisce i chiarimenti richiesti.


Precisa che la porzione di fabbricato urbano di proprietà della società M.D.M. testè menzionata ha attualmente una vocazione industriale 


L’Assessore PASTORET precisa che la società Telcha ha manifestato l’intenzione di procedere all’acquisto dei terreni citati dal Consigliere Louvin, anche tramite società di leasing, sui quali gode attualmente di un diritto di superficie.


Il Consigliere LOUVIN esprime perplessità in merito alla decisione della società Telcha di procedere all’acquisto dei terreni in questione.

* * *

Alle ore 16.50 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed i dott. CADIN e CLERMONT lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 17.05 il dott. SAPINET, Presidente della società Vallée d’Aoste Structure srl, ed i dott. BENATI e PETACCHI, Direttori della medesima società, prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *


- Presidente e direttori di Vallée d’Aoste Structure s.a.r.l..

Il Presidente EMPEREUR invita gli intervenuti ad esporre le loro considerazioni in ordine al provvedimento in oggetto.


Il dott. SAPINET presenta ai Commissari i direttori della società, dott. Petacchi e Benati, ed espone brevemente le funzioni da essi ricoperte.


Dà lettura di un documento predisposto in ragione dell’audizione odierna, nel quale si prendono in esame, nel dettaglio, i beni immobili indicati nell’atto in discussione e le ragioni e le opportunità connesse alle operazioni relative ai medesimi beni.

Il Presidente EMPEREUR chiede al Presidente Sapinet se sia possibile acquisire copia del documento testè illustrato.

Il dott. SAPINET risponde affermativamente.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito alle motivazioni che hanno indotto la società Telcha a proporre l’acquisto dei terreni dell’area Cogne e se si siano già verificati dei casi di alienazioni di parti di patrimonio industriale della medesima area.

Il dott. SAPINET risponde che esistono dei precedenti di vendita della piena proprietà di due lotti dell’area in questione al consorzio degli artigiani.

Il dott. BENATI, premesso di non conoscere in toto le ragioni della proposta avanzata dalla società Telcha di acquisire la proprietà dei suoli in questione, evidenzia le possibili motivazioni alla base della scelta della società Telcha di procedere a tale acquisizione che consentirebbe di poter accedere ad un leasing immobiliare.

Il Consigliere CHATRIAN domanda quali siano i mutamenti intervenuti rispetto al 2007 quanto la società Vallée d’Aoste Structure srl costituì un diritto di superficie a favore della società Telcha.

Chiede, per quanto riguarda la permuta dei terreni nel Comune di Châtillon con la società MDM a fronte dell’acquisto di un fabbricato industriale nel medesimo comune contemplata nel provvedimento in questione, se siano già state predisposte delle valutazioni di tipo economico.

Il dott. SAPINET ribadisce che la piena proprietà dei terreni consentirebbe alla società Telcha di realizzare l’operazione di leasing immobiliare cui faceva riferimento il dott. Benatti.


Il dott. PETACCHI aggiunge che la società Telcha richiede espressamente alla società Vallée d’Aoste Structure srl di convertire il diritto di superficie in diritto di proprietà, al fine di essere più tutelata negli atti successivi che porrà in essere.


Rende noto che la società MDM ha preso contatto con la società Vallée d’Aoste Structure srl prospettando un piano di espansione della propria attività ed avanzando la possibilità di permuta come indicata nell’atto in discussione. Aggiunge che, in attesa comunque di avere un’autorizzazione da parte del Consiglio regionale, non è stato ancora attivato nessun atto formale per addivenire a delle valutazioni di tipo economico dell’operazione prospettata e che, allo stato attuale, la società è solo in possesso di una perizia fornitaci dalla stessa società MDM.

* * *

Alle ore 17.40 i dott. SAPINET, BENATI e PETACCHI lasciano la sala della riunione. Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere l’audizione del Presidente della società Telcha in relazione alla soprammenzionata proposta di acquisizione dei terreni situati nel parco industriale Espace Aosta.


Le Commissioni concordano deliberando di effettuare tale audizione martedì 1° febbraio 2011 alle ore 10.30.

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10.”


Le Commissioni deliberano di rinviare l’espressione del parere sull’atto in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 17.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Roberto LOUVIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 11/04/2011

