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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 100 DEL 01/02/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Delega il Consigliere ROSSET)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri LA TORRE e RIGO.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 10:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Disegno di legge n. 131 concernente: “Istituzione dell'Avvocatura regionale.” - Nomina del relatore ed illustrazione da parte del Presidente della Regione
* * *

Si precisa che, a partire dalle ore 10.30, la Commissione proseguirà, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, i lavori per l’esame dei seguenti oggetti: 

2. Audizione del dott. Riccardo TRISOLDI, Presidente del Consiglio di amministrazione della società Telcha, in merito alla proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione del programma di dismissioni e di acquisizione di beni immobili di Vallée d’Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10.”

3. Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10.” 

* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti: 

4. Comunicazioni del Presidente.
5. Disegno di legge n. 129 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 28 aprile 1998, n. 18 (Norme per il conferimento di incarichi a soggetti esterni all'Amministrazione regionale, per la costituzione di organi collegiali non permanenti, per l'organizzazione e la partecipazione a manifest

 FORMTEXT 
azioni pubbliche e per azioni promozionali e pubblicitarie).” – Relatore il Consigliere CAVERI
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 723 in data 27 gennaio 2011.
* * *

Alle ore 10.05 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 131 CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DELL'AVVOCATURA REGIONALE.” - Nomina del relatore ed illustrazione da parte del Presidente della Regione

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il disegno di legge in oggetto precisando che il provvedimento è teso a fornire un supporto alla Giunta regionale. 
Presume che l’istituzione dell’Avvocatura regionale ridurrà il numero delle consulenze esterne ai professionisti del libero foro.


Il Consigliere LOUVIN precisa che il suo Gruppo non nutre preclusioni all’istituzione dell’Avvocatura regionale.


Chiede se sia possibile avere un quadro dettagliato del volume del contenzioso regionale, del numero degli avvocati in forza alla Regione e delle consulenze legali in corso. 


Domanda, infine, ragguagli sulla disposizione transitoria prevista nel provvedimento in discussione.

* * *

Alle ore 10.10 il Consigliere LA TORRE prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente della Regione ROLLANDIN si impegna a fornire un quadro riassuntivo delle richieste testè avanzate dal Consigliere Louvin.


Fornisce i chiarimenti richiesti in ordine alla disposizione transitoria.

* * *

Alle ore 10.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Caveri.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere l’audizione del Presidente dell’Ordine degli Avvocati della Valle d’Aosta in relazione al disegno di legge in discussione.

* * *

Alle ore 10.17 il Consigliere CAVERI prende parte alla riunione.

* * *


La Commissione delibera di procedere alla testè richiesta di audizione del Presidente dell’Ordine degli Avvocati della Valle d’Aosta.

DISEGNO DI LEGGE N. 129 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 APRILE 1998, N. 18 (NORME PER IL CONFERIMENTO DI INCARICHI A SOGGETTI ESTERNI ALL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE, PER LA COSTITUZIONE DI ORGANI COLLEGIALI NON PERMANENTI, PER L'ORGANIZZAZIONE E LA PARTECIPAZIONE A MANIFEST
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AZIONI PUBBLICHE E PER AZIONI PROMOZIONALI E PUBBLICITARIE).” – Relatore il Consigliere CAVERI


Il Consigliere LOUVIN presenta degli emendamenti al disegno di legge in oggetto e li illustra.


Propone di procedere alle audizioni dei rappresentanti degli Ordini professionali interessati dal provvedimento in discussione.


La Commissione delibera di procedere martedì 15 febbraio p.v. alle audizioni dei rappresentanti degli Ordini professionali degli ingegneri, degli architetti, degli agronomi, dei geologi, degli avvocati, dei dottori commercialisti e del collegio dei geometri.

* * *

Alle ore 10.40 il dott. TRISOLDI, Presidente della società Telcha, prende parte alla riunione. La riunione prosegue congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente e si procede alla registrazione degli interventi.

* * *


La riunione è presieduta dal Presidente Rosset.

AUDIZIONE DEL DOTT. RICCARDO TRISOLDI, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELLA SOCIETÀ TELCHA, IN MERITO ALLA PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONI E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D’AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10.”

Il Presidente ROSSET invita il dott. Trisoldi ad esporre le proprie considerazioni in ordine all’atto in esame.


Il dott. TRISOLDI evidenzia le motivazioni di ordine finanziario che hanno indotto la società Telcha a manifestare l’intenzione di procedere all’acquisizione dei terreni situati nel parco industriale Espace Aosta nel comune di Aosta, come indicato nel provvedimento in questione.


Il Consigliere LOUVIN giudica singolare l’idea che l’acquisizione di proprietà del bene in questione sia assolutamente necessaria per l’operazione che la società Telcha intende porre in essere.


Chiede ragguagli in relazione alle preoccupazioni anche relative a ricadute di ordine ambientale sollevate dall’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente, recentemente emerse in merito al progetto del teleriscaldamento ed al collegamento tra quest’ultimo e la realizzazione del progetto di trasporto denominato “People Mover”.


Il Consigliere LATTANZI conviene con quanto dichiarato dal dott. Trisoldi a sostegno dell’operazione di acquisizione dei terreni sopraccitata.


Esprime sorpresa per la disponibilità manifestata dalla società Vallée d’Aoste Structure srl di procedere alla cessione di tali terreni in considerazione del fatto che analoga disponibilità non c’è stata in passato per altre aziende che avevano chiesto di poter acquisire dei terreni nella medesima area industriale.


Il Consigliere LA TORRE rammenta che si è dibattuto a lungo sull’opportunità di addivenire alla cessione di terreni nell’area industriale in questione, manifesta soddisfazione per la possibilità che tale operazione di cessione sia realizzabile ed auspica che tale opportunità sia regolamentata con i dovuti requisiti affinché possa diventare una regola universalmente valida.


Il dott. TRISOLDI tratteggia una breve cronistoria del progetto del teleriscaldamento per la città di Aosta.


Afferma che dal 2008 il mercato finanziario è profondamente cambiato a causa dei mutamenti avvenuti a livello internazionale, precisando che a tali mutamenti ha fatto seguito una drastica diminuzione nell’erogazione di fondi (e a condizioni molto più onerose) a favore delle imprese da parte del sistema bancario. 


Precisa che, a seguito di quanto testè esposto, è emersa la necessità di ridimensionare l’intero progetto in questione, nell’ottica di una migliore bancabilità dello stesso, e di concepirlo con degli stadi di attuazione diversi da quelli inizialmente prospettati nel 2007.


Osserva che il progetto di trasporto denominato “People Mover” non vede minimamente coinvolta la società Telcha, che non ha ritenuto di subordinare l’eventuale realizzazione dell’investimento all’ipotetica realizzazione del “People Mover”


Manifesta soddisfazione per il nuovo orientamento della società Vallée d’Aoste Structure srl nella politica di cessione dei terreni del parco industriale dell’Espace Aosta, augurandosi che sia esteso anche ad altri soggetti che ne facessero richiesta.

Il Consigliere LOUVIN prende atto che c’è un cambiamento sostanziale, di cui non era a conoscenza, del progetto del teleriscaldamento rispetto a quello illustrato 4 anni fa durante una riunione agostana al Consiglio comunale di Aosta.


Il Consigliere SALZONE ammette di aver ritenuto che i progetti del “People Mover” e del teleriscaldamento fossero tra loro consequenziali, pertanto chiede, alla luce delle dichiarazioni del dott. Trisoldi, se la società Telcha auspichi la realizzazione del “People Mover” in un’ottica di agevolazione delle operazioni connesse alla realizzazione del teleriscaldamento.


Il dott. TRISOLDI risponde che si tratta di due questioni enormemente diverse, precisando che l’opportunità del “People Mover” ha il vantaggio di togliere le interferenze che si incontrerebbero in uno scavo tradizionale e che la scelta della società sarà determinata dal costo che sarà fissato per poter fruire di tale opportunità.

* * *

Alle ore 11.05 il dott. TRISOLDI lascia la sala della riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10.”


Le Commissioni, dopo breve dibattito, deliberano di rinviare a lunedì 7 febbraio p.v. l’esame della proposta di atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.10.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Roberto LOUVIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 11/04/2011
