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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 108 DEL 14/03/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Segretario)
(Presente)
CAVERI Luciano

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere BERTIN.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:20, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2.
Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 102 in data 07/02/2011, dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 103 in data 15/02/2011, del verbale (sommario) della riunione n. 104 in data 17/02/2011, del verbale (sommario) della riunione n. 105 in data 22/02/2011 e del verbale (sommario) della riunione n. 106 in data 23/02/2011.

3.
Audizioni in merito alla proposta di legge n. 113 (Modificazione alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste)):

· ore   9.30:
rappresentanti sindacali delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL;

· ore 10.00:
Dott.ssa Ornella BADERY, Coordinatore del Dipartimento Personale e organizzazione della Presidenza della Regione.

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 2064 in data 9 marzo 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET comunica che il Presidente del Consiglio regionale CERISE ha trasmesso una nota di ringraziamento ai Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti I e II per la disponibilità manifestata dai componenti delle medesime Commissioni nel corso dell’esame della proposta di legge n. 133 (Disposizioni in materia di autonomia funzionale e nuova disciplina dell’organizzazione amministrativa del Consiglio regionale della Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste. Abrogazione della legge regionale 30 luglio 1991, n. 26 (Ordinamento amministrativo del Consiglio regionale.)).


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 102 IN DATA 07/02/2011, DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 103 IN DATA 15/02/2011, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 104 IN DATA 17/02/2011, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 105 IN DATA 22/02/2011 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 106 IN DATA 23/02/2011


Il Presidente ROSSET rammenta che le audizioni dei componenti di nomina regionale dei Consigli di amministrazione delle società RAV e SAV (contenute nel verbale relativo alla riunione del 7 febbraio 2011) saranno pubblicate sotto forma di resoconto integrale nel sito del Consiglio regionale.


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Alle ore 9.30 la sig.ra BIZZOTTO, in rappresentanza della UIL, ed i sigg. ALBERTINELLI, in rappresentanza del SAVT, DONDEYNAZ e DECEMBRINO, in rappresentanza della CISL, prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 113 (MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L'ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE)):

· rappresentanti sindacali delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL
Il Presidente ROSSET invita i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali ad esporre le loro considerazioni in merito alla proposta di legge in oggetto.
* * *

Alle ore 9.35 la sig.ra MACHEDA, in rappresentanza della CGIL, prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. DONDEYNAZ valuta positivamente la volontà di sanare una situazione alquanto paradossale in quanto comportava che a dei lavoratori che partecipavano a corsi di formazione veniva decurtata una cifra valutata in circa 300 euro mensili. 
In riferimento alla proposta di legge, pone in evidenza alcune criticità che potrebbero essere risolte prevedendo due commi separati dei quali uno relativo al comparto unico del personale regionale ed uno specifico per gli appartenenti al Corpo dei vigili del fuoco.  

Il sig. DECEMBRINO reputa eccessivo l’impegno di spesa previsto per l’applicazione del provvedimento in discussione.
La sig.ra BIZZOTTO ringrazia per la sensibilità manifestata nell’avere presentato la proposta di legge in esame che avrebbe potuto essere uno strumento per sopperire ad una stortura della legge, che ha visto penalizzati i vigili del fuoco nel momento in cui partecipano ad un corso finalizzato a una loro progressione, e quindi per migliorare la qualità del servizio per il Corpo valdostano. 
Rende noto che i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali erano indecisi se partecipare alla riunione odierna (e di limitarsi alla predisposizione di un documento) in quanto la proposta legge non ha la copertura finanziaria e precisa che vorrebbero capire come mai c’è questa non volontà di portare avanti questa proposta.  

Il Consigliere BERTIN ringrazia i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali per essere intervenuti alla riunione odierna ed ammette che oggettivamente il parere contrario sulla compatibilità finanziaria  - che è un fatto che di per sé crea dei problemi anche ai proponenti della proposta di legge - già all’inizio del procedimento fa intuire le intenzioni del Governo regionale in materia. Rileva che la stessa analisi del progetto di legge è svilita dal meccanismo in discussione che non consente al Consigliere regionale di intervenire dal punto di vista legislativo, se non avendo poi il veto positivo da parte della Giunta a inizio del procedimento.  

Ripercorre l’iter della proposta di legge che era già stata presentata a metà luglio dell’anno scorso al momento in cui i proponenti sono venuti a conoscenza del problema in questione precisando i motivi che ne consentono solo ora la discussione in sede di Commissione consiliare competente in materia.

Chiede, dal punto di vista pratico, quali effetti produca l’aspettativa attualmente prevista per il personale dipendente da enti del comparto unico regionale che partecipa ai corsi di formazione in questione.
Il sig. DECEMBRINO risponde che non dovrebbe produrre alcun effetto in quanto l’aspettativa era solo volta a garantire ai dipendenti che erano al di fuori del ruolo, nel caso in cui non avessero dovuto concludere il corso con esito positivo, di poter essere integrati nuovamente nel ruolo precedente. 
La sig.ra MACHEDA aggiunge che l’aspettativa presuppone la conservazione del posto di lavoro.

Ribadisce che l’anomalia si presenta per gli appartenenti al Corpo dei vigili del fuoco in quanto si tratta di personale già in ruolo che fa una progressione di carriera attraverso il meccanismo del corso di formazione.

Il Consigliere BERTIN precisa che è intenzione dei proponenti di predisporre un comma apposito per il Corpo dei vigili del fuoco.
Il sig. DONDEYNAZ chiede se esista realmente la volontà, nel complesso maggioranza – opposizione, di risolvere il  problema poc’anzi manifestato che è concreto e che, a suo avviso, dovrebbe obiettivamente essere risolto.
Il Consigliere CAVERI illustra il meccanismo previsto dal regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale in caso di presentazione di proposte di legge di iniziativa consiliare che comportino oneri finanziari.

Fa presente che questa mattina il Presidente Rosset ha comunicato alla Commissione la volontà del Governo regionale di presentare un proprio disegno di legge in materia.


La sig.ra MACHEDA ringrazia per i chiarimenti forniti ribadendo lo stupore di avere ricevuto la convocazione per l’esame di un provvedimento legislativo per il quale la stessa Commissione aveva espresso in merito un parere contrario sulla compatibilità finanziaria.
* * *

Alle ore 9.55 il Consigliere CAVERI, le sigg.re BIZZOTTO e MACHEDA ed i sigg. ALBERTINELLI, DONDEYNAZ e DECEMBRINO lasciano la sala della riunione. 

* * *

* * *

Alle ore 10.00 la dott.ssa BADERY, Coordinatore del Dipartimento Personale e organizzazione della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione. 

* * *

· Dott.ssa Ornella BADERY, Coordinatore del Dipartimento Personale e organizzazione della Presidenza della Regione
Il Presidente ROSSET invita la dott.ssa Badéry ad esporre le sue considerazioni in merito alla proposta di legge in esame.
La dott.ssa BADERY osserva che il provvedimento in discussione non è in grado di risolvere la tematica rilevata ed evidenzia alcuni aspetti problematici connessi alla situazione attuale e alla soluzione prospettata nella proposta di legge in esame.
Rende noto che è intenzione del Presidente della Regione di presentare una proposta legislativa - che è in fase di predisposizione - alternativa rispetto a quella in discussione.

Il Consigliere BERTIN esprime soddisfazione per il fatto che finalmente la Giunta regionale riconosce l’esistenza di un problema pratico di applicazione di una parte dell’articolato della l.r. 37/2009.  

Precisa che, per quanto riguarda gli aspetti legati al personale del comparto unico evidenziati dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali, si procederà ad un approfondimento della questione e che probabilmente sarà presentato in merito un emendamento.

Pone in risalto che l’obiettivo del Gruppo consiliare ALPE è quello di risolvere una questione che avrebbe dovuto essere definita a luglio 2010 e non a gennaio dell’anno dopo. 
Ravvisa che nell’ambito della legge regionale 37/2009 sono riscontrabili molte anomalie come il tipo di aspettativa che, a suo avviso, crea anche dei problemi dal punto di vista pratico per l’operatività del Corpo dei vigili del fuoco.
Il Consigliere LOUVIN chiede se l’intento di presentare un disegno di legge alternativo alla proposta di legge in esame riguardi esclusivamente la problematica in senso stretto individuata dalla proposta di legge presentata dal Gruppo consiliare ALPE o se sia ipotizzata una rivisitazione più ampia della materia. Precisa che nel primo caso il Gruppo proponente è disponibile - in un’ottica anche di accelerazione dei tempi di discussione in sede di Commissione - ad accettare un emendamento anche radicale da parte del Governo regionale.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.10.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Hélène IMPÉRIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 11/04/2011
