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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 63 DEL 24/03/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano
(Sostituito dal Consigliere Andrea ROSSET)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO. Partecipa il Dott. Fabrizio GENTILE, Direttore della Direzione affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale.

La riunione è aperta alle ore 14.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario della riunione n. 61 del 22 febbraio 2011.

3. Attività in sede consultiva delle commissioni consiliari: prosecuzione dei lavori.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 2169  in data 14 marzo 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia dell’ordinanza con la quale la Corte costituzionale ha dichiarato estinto il giudizio di legittimità costituzionale - promosso con ricorso del Presidente della Regione - avverso l’articolo 63 della legge 23 luglio 2009, n. 99 (Disposizioni per lo sviluppo e l’internazionalizzazione delle imprese, nonché in materia di energia) a seguito dell’approvazione delle norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta in materia di trasporto ferroviario.

Comunica, inoltre, che è stata trasmessa alla Commissione la relazione di attività relativa all’anno 2010 che l’Assemblea della Consulta regionale per le pari opportunità ha approvato a maggioranza assoluta nell’assemblea del 15 marzo 2011.

Invita, quindi, i Commissari interessati a richiederne copia alla segreteria della Commissione che provvederà a inoltrare la suddetta relazione via e-mail.


La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 61 DEL 22 FEBBRAIO 2011

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

ATTIVITÀ IN SEDE CONSULTIVA DELLE COMMISSIONI CONSILIARI: PROSECUZIONE DEI LAVORI


Il Presidente ZUCCHI chiede se le forze di minoranza abbiano predisposto delle proprie proposte in merito, così come concordato al termine della scorsa riunione.


Il Consigliere LOUVIN - dopo essersi scusato per non aver fatto pervenire in tempo il materiale - riferisce che il lavoro svolto si è concretizzato nella classificazione delle norme sulle quali la Commissione deve pronunciarsi nei seguenti quattro ambiti:

· che abbiano o meno una politicità;

· che abbiano o meno una valenza tariffaria;

· che contengano dei criteri attributivi e distributivi di sussidi o contributi;

· che prevedano o meno l’espressione del parere da parte del Consiglio permanente degli enti locali.

Il Presidente ZUCCHI - alla luce della proposta presentata dalla minoranza - chiede alla maggioranza come intenda procedere nei lavori.

Il Consigliere EMPEREUR propone - nel caso in cui venga fornito e illustrato alla Commissione un documento in proposito - di aggiornare i lavori alla prossima riunione per poterlo approfondire.


Il Consigliere SALZONE concorda con la posizione espressa dal Consigliere Empereur.


Il Consigliere DONZEL esprime apprezzamento per la disponibilità manifestata dalla maggioranza a discutere della tematica.

Il Consigliere LOUVIN nel precisare che - su indicazione della Direzione affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale - sarebbero da abrogare alcune norme o intere leggi, in quanto ormai obsolete, riferisce che un terzo delle norme può essere soppresso, un altro terzo risulta “imprescindibile” e il restante terzo “rimane in una zona grigia”.

*    *    *

La riunione viene sospesa dalle ore 14.50 alle ore 15.15 quando prende parte alla riunione il Dott. GENTILE, Direttore della Direzione affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale.

*    *    *


Il Consigliere LOUVIN illustra i quattro elenchi in cui sono state suddivise le norme da analizzare tra le quali - ricorda - si trovano anche delle disposizioni ormai desuete che richiederebbero una valutazione da parte degli uffici competenti in merito alla loro vigenza o meno.


Il Dott. GENTILE dichiara che l’elenco n. 4 contiene delle disposizioni - riguardanti soprattutto l’assessorato dell’istruzione e cultura - di natura contrattualisitica, ormai datate e per le quali sarebbe necessario un confronto con il predetto assessorato per verificare la possibilità di una loro abrogazione.


Afferma che nell’elenco n. 3 sono contenute le norme che hanno un maggiore rilievo politico, che fissano dei criteri attributivi e distributivi di sussidi o contributi e sulle quali viene richiesto il parere del Consiglio permanente degli enti locali.


Nel riferire che l’elenco n. 2 è il meno nutrito, rende noto che l’elenco n. 1 racchiude delle norme di esigua politicità all’interno delle quali la sostituzione della formula “previo parere” con un’informativa alla Commissione non crea nessun problema.


Il Presidente ZUCCHI - al fine di permettere ai Commissari le valutazioni del caso in ordine ai documenti testé distribuiti - propone di aggiornare i lavori alla prossima riunione.


La Commissione concorda.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 14 aprile 2011
