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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 85 DEL 05 GENNAIO 2011 

COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Delega ROSSET)

CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri DONZEL e RIGO.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 09:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle opere pubbliche difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)

2)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 30 novembre 2010, concernente: “Approvazione del piano triennale 2011-2013 per l'edilizia residenziale ai sensi dell'articolo 2, comma 3, della legge regionale 26 ottobre 2007, n. 28 (Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale . Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33). Ripartizione delle risorse finanziarie non vincolate.”
*     *     *

3)
Petizione recante: “Petizione per il riesame del progetto di sistemazione di un tratto della strada statale n. 26 in Comune di Saint-Pierre”.

*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 11549 in data 28 dicembre 2010.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COMÉ informa che l’Area Vda ha trasmesso i dati che erano stati richiesti nel corso dell’audizione del 24 novembre 2011 e informa che saranno trasmessi ai Commissari in via telematica.


La Commissione prende atto.
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA IN DATA 30 NOVEMBRE 2010, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO TRIENNALE 2011-2013 PER L'EDILIZIA RESIDENZIALE AI SENSI DELL'ARTICOLO 2, COMMA 3, DELLA LEGGE REGIONALE 26 OTTOBRE 2007, N. 28 (DISPOSIZIONI DI RIORDINO IN MATERIA DI EDILIZIA RESIDENZIALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 OTTOBRE 1973, N. 33). RIPARTIZIONE DELLE RISORSE FINANZIARIE NON VINCOLATE.”


Il Presidente COMÉ presenta degli emendamenti che tengono conto delle problematiche emerse in Commissione, nella precedente riunione, e dei rilievi formulati dall’Ufficio legislativo della Presidenza del Consiglio regionale.


Illustra brevemente gli emendamenti precisando che alcuni di essi apportano delle modificazioni al documento allegato alla deliberazione.

* * *


Alle ore 9,20 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

* * *


La Commissione, dopo una breve discussione, esprime all’unanimità parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto e sul relativo allegato nei nuovi testi predisposti dalla Commissione. 

PETIZIONE RECANTE: “PETIZIONE PER IL RIESAME DEL PROGETTO DI SISTEMAZIONE DI UN TRATTO DELLA STRADA STATALE N. 26 IN COMUNE DI SAINT-PIERRE”.


Il Presidente COMÉ fa distribuire copia della relazione finale sulla petizione e ne legge le conclusioni.


La Commissione, dopo un breve dibattito, approva all’unanimità la relazione finale e decide di chiedere l’iscrizione della petizione all’ordine del giorno della prossima seduta del Consiglio regionale convocata per il 12 e 13 gennaio p.v..

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 9.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 13 aprile 2011
