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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 88 DEL 28 GENNAIO 2011 

COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Delega il Consigliere COME’)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente.

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 08:30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni dei Presidenti.

2)
8.30: audizione del Sig. Elso GERANDIN, Presidente del CPEL, in merito al disegno di legge n. 128 recante: “Disposizioni in materia turistica ed urbanistica. Modificazioni di leggi regionali”.
Proponente la Giunta regionale (Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti)

3) Disegno di legge n. 128, presentato in data 9 dicembre 2010, concernente: “Disposizioni in materia turistica ed urbanistica. Modificazioni di leggi regionali.” Relatore il Consigliere BIELER.

* * *


Si precisa che alle ore 10.00 la Commissione proseguirà i lavori, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, per l’esame del seguente punto iscritto all’ordine del giorno:

4)
Audizioni in merito alla petizione per richiedere la ristrutturazione delle palestre scolastiche fatiscenti:

· ore 10.00:
primo firmatario della petizione, Sig. Claudio HÉRIN;

· ore 10.30: 
Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, Marco VIÉRIN;

· ore 11.00: 
Assessore all’istruzione e cultura, Laurent VIÉRIN, accompagnato dalla Sovraintendente agli studi, dott.ssa Patrizia BONGIOVANNI, e dal Coordinatore di educazione motoria, fisica e sportiva della Sovrintendenza agli studi, Prof. Marco LUKSCH;

· ore 11.45: 
Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Sig. Elso GERANDIN, e Sindaco del Comune di Aosta, Sig. Bruno GIORDANO;
· ore 12.15: 
Presidente del CONI – Comitato regionale della Valle d’Aosta, Sig. Bruno ORO.
* * *


Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente punto iscritto all’ordine del giorno:

5)
Approvazione verbali n. 74 del 13 ottobre 2010 (sommario e integrale), n. 75 del  22 ottobre 2010 (sommario e integrale), n 77 del 5 novembre 2010 (sommario) e n. 78 del 10 novembre (sommario e integrale).

*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 543 in data 21 gennaio 2010.
AUDIZIONE DEL SIG. ELSO GERANDIN, PRESIDENTE DEL CPEL, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 128 RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA TURISTICA ED URBANISTICA. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI”.

* * *

Alle 8.35 i Sigg. Riccardo BIELLER e Franco MANES, rappresentanti del CPEL, prendono parte alla riunione.

* * *

Il Presidente EMPEREUR ricorda che, in data 21 gennaio u.s., è pervenuto il parere scritto, con osservazioni, del Consiglio permanente degli enti locali sul disegno di legge in oggetto ed invita gli intervenuti ad illustrarne i contenuti.

Il sig. BIELLER rende noto che il CPEL ha espresso un parere positivo sul disegno di legge che prevede la creazione della nuova tipologia ricettiva dell’albergo diffuso, che quindi permette di aumentare l’offerta ricettiva della Valle d’Aosta, soprattutto nei piccoli comuni e di recuperare il patrimonio immobiliare esistente nei centri storici e nei piccoli borghi.

Aggiunge che il CPEL sollecita la Regione a legiferare per l’inserimento della figura del paese-albergo nell’offerta ricettiva extra-alberghiera regionale, in considerazione dell’esperienza positiva maturata nel comune di Saint-Marcel in questi anni.

Chiede che gli aspetti relativi ai parametri ed ai requisiti minimi strutturali e tecnici degli alberghi diffusi vengano stabiliti dalla Giunta regionale, d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali.

Il sig. MANES illustra le proposte emendative sugli aspetti prettamente urbanistici che il CPEL ha evidenziato nell’espressione del parere.

Il Consigliere BIELER prende atto con soddisfazione che il CPEL ha evidenziato la necessità di permettere un cambio di destinazione d’uso anche per gli affittacamere che non abbiano necessariamente richiesto un intervento edilizio di ampliamento.

* * *

Alle 8.55 i Sigg. BIELLER e MANES lasciano la sala riunione.

* * *


Le Commissioni prendono atto di quanto emerso nel corso dell’audizione.

DISEGNO DI LEGGE N. 128, PRESENTATO IN DATA 9 DICEMBRE 2010, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA TURISTICA ED URBANISTICA. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” RELATORE IL CONSIGLIERE BIELER.

* * *

Alle ore 9.05 il Sig. Aurelio MARGUERETTAZ, Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente EMPEREUR informa l’Assessore in merito agli emendamenti presentati dal CPEL.


Il Consigliere CHATRIAN presenta degli emendamenti con i quali propone che i requisiti degli aziende alberghiere vengano stabiliti dalla Giunta regionale sentita la Commissione consiliare permanente e che non sia ammesso il cambio di destinazione d’uso per le residenze turistico-alberghiere (Rta).


La Consigliera FONTANA, nel ritenere più proficuo un confronto sui temi indicati all’articolo 2 del disegno di legge con le amministrazioni comunali, anticipa la presentazione in Aula consiliare di un emendamento su tale aspetto.


L’Assessore MARGUERETTAZ, come già anticipato nel corso del precedente incontro con le Commissioni III e IV, presenta degli emendamenti con i quali si prevede che:

· in accoglimento degli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian e dal CPEL, prima di adottare le deliberazioni che individuano i requisiti per ogni livello di classificazione di alberghi, Rta e alberghi diffusi, vi sia un’illustrazione al Consiglio permanente degli enti locali ed alla Commissione consiliare competente;

· siano aggiunte le sotto-categorie di classificazione 3 stelle superior e 4 stelle superior per gli alberghi e 5 stelle per le Rta;

· non vi sia la possibilità per gli affittacamere di mutare la propria destinazione a seguito di un ampliamento;

· tra le spese ammissibili ad agevolazioni ai sensi della l.r. 19/2001 siano comprese anche quelle per l’acquisto di terreni funzionali alla realizzazione o ampliamento di spazi di servizio accessori alle strutture ricettive;

· sia possibile una forma di sostituzione o di delocalizzazione di un fabbricato alberghiero o commerciale, oggetto di solo vincolo da finanziamento non ancora estinto, con un altro fabbricato destinato al medesimo uso, realizzato ex novo o attraverso il recupero di volumi esistenti.

Afferma, per quanto riguarda gli emendamenti presentati dal Consigliere Chatrian, di non condividere la proposta di non prevedere il cambio di destinazione d’uso per le Rta.


Ritiene che la proposta del CPEL di prevedere l’inserimento della figura del paese albergo nell’offerta ricettiva extra-alberghiera regionale sia da valutare per il prossimo futuro.

Non reputa accoglibili le richieste del CPEL di prevedere:

· il cambio di destinazione d’uso sulle strutture esistenti di affittacamere che non utilizzano la possibilità dell’ampliamento;

· la sostituzione, al comma 2bis dell’articolo 90 della l.r. 11/1998, delle parole “unità immobiliare” con le parole “azienda alberghiera”, in quanto verrebbero escluse le strutture commerciali;

· la presa in considerazione degli ampliamenti realizzati ai sensi della normativa precedente alla l.r. 11/1998, in quanto verrebbero meno le intenzioni del legislatore in materia;

· agevolazioni anche a tasso agevolato e non solo in conto capitale per le strutture di affittacamere e di case e appartamenti per vacanze;

· la medesima durata per il vincolo di destinazione dell’immobile ai sensi della l.r. 19/2001 e quella per il vincolo di destinazione urbanistica, in quanto reputa che non esistano problemi interpretativi in tal senso.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito ai finanziamenti in regime de minimis per l’anno 2011 per le case e appartamenti per vacanze.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde brevemente.


Il Consigliere BENIN chiede se l’emendamento presentato dall’Assessore all’articolo 3 del disegno di legge permetta una delocalizzazione di un fabbricato alberghiero o commerciale, oggetto di solo vincolo da finanziamento non ancora estinto, con altro fabbricato ubicato anche in un Comune diverso da quello in cui era situato il primo fabbricato.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde affermativamente.

* * *

Alle ore 10.00 l’Assessore MARGUERETTAZ lascia la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN propone che in una prossima riunione della IV Commissione venga programmato un incontro con i rappresentanti dei gestori di case e appartamenti per vacanze in merito alla questione dei finanziamenti di queste strutture turistico-ricettive.


La IV Commissione concorda con quanto proposto dal Consigliere Chatrian.


Il Consigliere CHATRIAN propone di ripetere l’audizione del Presidente dell’Associazione degli albergatori sul disegno di legge n. 128 a seguito delle novità presentate dall’Assessore Marguerettaz, in particolare con l’emendamento all’articolo 3 del disegno di legge.


Il Presidente EMPEREUR non reputa necessaria una nuova audizione dell’ADAVA sul disegno di legge in oggetto e anticipa l’intenzione delle forze politiche di maggioranza di iscrivere tale provvedimento all’ordine del giorno della prossima adunanza consiliare.


Les Commissioni, dopo una breve discussione, esprimono, a maggioranza, (astenuti: CERISE G., CHATRIAN et FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle Commissioni.

* * *


Alle ore 10.10 si conclude la riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente.

* * *
AUDIZIONI IN MERITO ALLA PETIZIONE PER RICHIEDERE LA RISTRUTTURAZIONE DELLE PALESTRE SCOLASTICHE FATISCENTI.
Sig. Claudio HÉRIN, primo firmatario della petizione
* * *


Alle ore 10.20 inizia la riunione congiunta con la V Commissione consiliare permanente e che il Sig. HERIN Claudio, primo firmatario della petizione, prende parte alla riunione. Si procede alla registrazione digitale degli interventi.
* * *


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


Il Sig. HÉRIN riferisce che la petizione si pone l’obiettivo di sensibilizzare l’opinione pubblica in merito al problema delle palestre scolastiche fatiscenti, problema rilevante soprattutto nella città di Aosta.


Evidenzia che gli unici istituti scolastici di scuola superiore, presenti nel territorio del Comune di Aosta, ad avere la disponibilità di palestre al loro interno sono l’Istituto Geometri e l’Istituto Regina Maria Adelaide e sottolinea che, conseguentemente a tale carenza di strutture, gli studenti devono sostenere degli spostamenti per recarsi presso palestre poste all’esterno delle loro scuole, quali il Palaindoor.


Riferisce che il problema si è ulteriormente aggravato negli ultimi anni con la chiusura delle due palestre presenti presso l’ex Ipr, della Salle de gymnastique e della palestra del Convitto regionale. 


Esprime le proprie perplessità in merito al fatto che non siano state realizzate palestre nella nuova scuola costruita in Via Chambéry e che nella progettazione della cosiddetta “scuola polmone” sia prevista un'unica palestra che, in quanto tale, non potrà verosimilmente soddisfare neanche le esigenze di tale scuola.


Suggerisce di valutare la possibilità di utilizzare i campi da tennis coperti siti presso il Puchoz quando l’attività del Circolo del tennis sarà spostata sui nuovi campi adiacenti al Palaindoor.


La Consigliera MORELLI chiede se il Palaindoor costituisce una soluzione ideale per svolgere le lezioni di educazione fisica 


Il Consigliere RIGO domanda quali caratteristiche dovrebbe avere una palestra per essere ritenuta adeguata allo svolgimento delle attività e se vi sono degli impianti privati che potrebbero essere utilizzati.


Il Consigliere AGOSTINO chiede, relativamente all’ipotesi di utilizzo dei campi da tennis coperti presso il Puchoz, se sia stata interpellata l’amministrazione comunale di Aosta.

Il Presidente COMÉ domanda alcuni chiarimenti in merito agli incontri avuti dai firmatari della petizione con l’Assessore all’istruzione e cultura.

Il Sig. HÉRIN illustra le difficoltà che si incontrano nel dover svolgere l’attività di educazione fisica presso il Palaindoor, in considerazione sia del tipo di struttura che dell’elevato numero di classi che contemporaneamente vi svolgono attività.


Riferisce che negli incontri con l’Assessore Laurent VIÉRIN si sono vagliate alcune soluzioni sia a breve che a medio termine.


Fornisce alcune indicazioni su come dovrebbe essere strutturata una palestra ideale per lo svolgimento delle attività di educazione fisica e precisa di non aver avuto contatti con il Comune di Aosta per l’eventuale utilizzo dei campi da tennis coperti presso l’area  del Puchoz.

Il Consigliere ROSSET fa presente che si potrebbe valutare l’opportunità di utilizzare altre strutture tipo il Palafent di Brissogne.

Il Sig. HÉRIN concorda sul fatto che una struttura come il Palafent sia idonea per svolgere l’attività di educazione fisica ma evidenzia le difficoltà connesse alla sua ubicazione.
* * *


Alle ore 11.05 il Sig. HÉRIN lascia la sala di riunione, il Sig. Marco VIÉRIN, Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale, il Sig. Laurent VIÉRIN, Assessore all’istruzione e cultura, la Sig.ra BONGIOVANNI e il Sig. LUKSCH, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, Marco VIÉRIN;
Assessore all’istruzione e cultura, Laurent VIÉRIN, accompagnato dalla Sovraintendente agli studi, dott.ssa Patrizia BONGIOVANNI, e dal Coordinatore di educazione motoria, fisica e sportiva della Sovrintendenza agli studi, Prof. Marco LUKSCH;


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


L’Assessore Laurent VIÉRIN prende atto che la petizione ha sollevato il problema della carenza di palestre e della migrazione degli studenti dalle diverse sedi scolastiche verso le palestre ubicate nelle zone periferiche della città.


Sottolinea che diversi edifici scolastici, ubicati nel centro della città, sono edifici storici, all’interno dei quali non è possibile ricavare spazi da destinare a palestre, e rammenta che l’Amministrazione regionale, su sollecitazione degli insegnanti di educazione fisica, ha stipulato una convenzione per poter utilizzare il Palaindoor.


Riferisce che la chiusura delle due palestre presso l’ex Ipr in via Chabod ha creato alcuni disagi e fa presente che la Giunta regionale ha approvato il progetto preliminare per la realizzazione della scuola polmone all’interno della quale sarà realizzata una palestra che avrà anche un utilizzo esterno.


Spiega le motivazioni per le quali nella nuova scuola di Via Chambéry non sono state realizzate palestre.


Riferisce di aver avuto alcuni incontri con i firmatari della petizione, durante i quali sono emerse proposte quali, ad esempio, quella di utilizzare le aree di proprietà del Comune di Aosta, presso il Puchoz, utilizzate attualmente per l’attività del Circolo del tennis. Fa presente che sono emersi anche alcuni disagi di natura logistica, per i quali si stanno già predisponendo le risposte.


Informa, inoltre, in merito alla possibilità di ricavare in futuro alcune palestre nell’ambito dell’ex Caserma Testafochi, in seguito ai lavori di ristrutturazione della stessa per la realizzazione del nuovo polo universitario.


L’Assessore Marco VIÉRIN fornisce alcune indicazioni in merito agli interventi programmati per la ristrutturazione delle palestre, specificando che la sistemazione della palestra presso il Convitto regionale dovrebbe concludersi entro l’inizio del prossimo anno scolastico, mentre gli interventi presso le palestre dell’ ex Ipr rientrano nell’ambito della ristrutturazione dell’intero complesso scolastico e necessitano di tempi più lunghi.


Riferisce, inoltre, in merito alla progettazione della scuola polmone e al recupero della palestra in regione La Rochère.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito ai programmi ministeriali per l’attività di educazione fisica e rileva l’opportunità di utilizzare gli eventuali spazi attualmente disponibili.

La Sig.ra BONGIOVANNI fornisce alcune precisazioni in merito ai programmi ministeriali inerenti alle attività sportive da praticare nelle ore di educazione fisica.

Il Consigliere Giuseppe CERISE rammenta che nella precedente audizione è emerso che nella nuova scuola polmone una sola palestra non sarebbe presumibilmente sufficiente.

L’Assessore Laurent VIÉRIN ha precisato che gli alunni che frequenteranno la scuola polmone, qualora la palestra interna non dovesse soddisfare tutte le esigenze, potranno utilizzare il Palaindoor senza spostamenti, essendo le due strutture vicine.

Il Consigliere RIGO chiede se sia possibile utilizzare attualmente spazi interni alla Caserma Testafochi.

L’Assessore Laurent VIÉRIN risponde negativamente e ribadisce, infine, la disponibilità dell’Assessorato ad affrontare la problematica e a valutare le proposte formulate dai firmatari della petizione.

* * *


Alle ore 12.00 gli Assessori Laurent VIÉRIN e Marco VIÉRIN lasciano la sala di riunione.

* * *

La Sig.ra BONGIOVANNI riferisce in merito alle difficoltà relative all’utilizzo delle palestre all’interno delle strutture militari.

* * *

Alle ore 12.10 la Sig.ra BONGIOVANNI e il Sig. LUKSCH lasciano la sala di riunione e il Sig. Alberto FOLLIEN, Vicesindaco del Comune di Aosta, e il Sig. Elso GERANDIN, Presidente del CPEL prendono parte alla riunione.

* * *

Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Sig. Elso GERANDIN, e Sindaco del Comune di Aosta, Sig. Bruno GIORDANO;

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

Il Sig. FOLLIEN fornisce alla Commissione della documentazione inerente alla situazione delle palestre nel territorio comunale di Aosta e la illustra brevemente.


Il Consigliere RIGO chiede se sia possibile utilizzare provvisoriamente per l’attività scolastica i campi da tennis coperti presso il Puchoz. 

Il Sig. FOLLIEN esprime le proprie perplessità in merito alla possibilità di utilizzare a tal fine le strutture attualmente affidate in gestione al Circolo del tennis.


Il Presidente COMÉ chiede alcune informazioni in merito agli interventi realizzati dal Comune.


Il Sig. FOLLIEN fornisce alcune informazioni in merito agli interventi effettuati negli ultimi anni dal Comune di Aosta relativamente agli ampliamenti e alla messa in sicurezza degli edifici scolastici e delle relative palestre.

* * *


Alle ore 12.25 i Sigg.ri FOLLIEN e GERANDIN e il Consigliere RIGO lasciano la sala di riunione e il Sig. Bruno ORO, Presidente del CONI – Comitato regionale della Valle d’Aosta prende parte alla riunione.

* * *

Presidente del CONI – Comitato regionale della Valle d’Aosta, Sig. Bruno ORO

Il Sig. ORO riferisce che la chiusura di alcune palestre ha indubbiamente creato un aumento delle difficoltà nel reperire palestre per l’attività scolastica e ribadisce, altresì, che, attualmente, il Palaindoor funge da soluzione tampone per lo svolgimento delle ore di educazione fisica delle scuole.

* * *


Alle ore 12.35 il Sig. ORO lascia la sala di riunione.

* * *


Le Commissioni prendono atto di quanto emerso nel corso delle audizioni.


La Commissione prosegue i lavori per l’esame del seguente punto.
APPROVAZIONE VERBALI N. 74 DEL 13 OTTOBRE 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 75 DEL  22 OTTOBRE 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE), N 77 DEL 5 NOVEMBRE 2010 (SOMMARIO) E N. 78 DEL 10 NOVEMBRE (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 12.40
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 13 aprile 2011
