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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 89 DEL 02 FEBBRAIO 2011 

COMÉ Dario
(Presidente)
(Missione)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere ROSSET

Assiste alla riunione Patrizia NALE, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 10:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 125 recante: “Disciplina delle attività di coltivazione, raccolta, prima trasformazione, trasformazione e commercializzazione delle piante officinali”:
· ore 10,00: Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali; 

· ore 11,00: Sig. Giovanni D’ALESSANDRO Direttore del Servizio igiene degli alimenti e della nutrizione dell’Azienda U.S.L della Valle d’Aosta.

Proponente la Giunta regionale (Assessore all’Agricoltura e risorse naturali)

4)
Disegno di legge n. 125 recante: “Disciplina delle attività di coltivazione, raccolta, prima trasformazione, trasformazione e commercializzazione delle piante officinali”. Relatore il Consigliere LANIÈCE.
*     *     *

Il Vicepresidente PROLA, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 742 in data 28 gennaio 2010.
* * *


Alle ore 10.10 i Sigg.ri Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e risorse naturali, Corrado ADAMO, Dirigente dello stesso Assessorato e Mauro RUFFIER, Dirigente dell’Assessorato sanità, salute e politiche sociali prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 125 RECANTE: “DISCIPLINA DELLE ATTIVITÀ DI COLTIVAZIONE, RACCOLTA, PRIMA TRASFORMAZIONE, TRASFORMAZIONE E COMMERCIALIZZAZIONE DELLE PIANTE OFFICINALI”

- Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali


Il Vicepresidente PROLA introduce l’argomento ricordando quanto emerso nelle precedenti audizioni.


L’Assessore ISABELLON informa che sono stati predisposti degli emendamenti e ritiene opportuno chiarire l’iter di predisposizione del disegno di legge in discussione.


Il Sig. ADAMO illustra gli emendamenti evidenziando che:

· gli emendamenti n. 1 e 2 sono di natura prettamente tecnica;

· l’emendamento n. 3 è finalizzato a chiarire alcuni aspetti del comma 4 dell’articolo 7; 

· l’emendamento n. 4 introduce un ulteriore comma 4bis all’articolo 7 che prevede che i requisiti di cui al comma 4, lettere a) e b) possano essere posseduti da un familiare entro il 3 grado;

· l’emendamento n. 5 esclude dall’obbligo di frequenza dei corsi i soggetti che svolgono esclusivamente l’attività di coltivazione e raccolta delle piante officinali;

· l’emendamento n. 6 recepisce una sollecitazione emersa in Commissione.


Il Sig. RUFFIER riferisce che gli emendamenti sono stati concordati tra i due Assessorati.


Il Consigliere CERISE Giuseppe ricorda che nelle audizioni con l’Associazione dei produttori, l’Associazione agricoltori e l’Institut agricole régional sono emerse varie criticità del testo e sottolinea il fatto che l’Institut agricole régional non sia stato coinvolto nell’iter di predisposizione del disegno di legge.


Ritiene, inoltre, opportuno prevedere un corso di poche ore per i soggetti che svolgono solo l’attività di coltivazione e raccolta.


Il Sig. ADAMO rammenta che in data 27 aprile 2010 l’Assessorato aveva organizzato un incontro con i produttori di erbe officinali a cui erano presenti anche dei rappresentanti dell’Institut agricole régional, e che successivamente si è costituito un gruppo di lavoro in cui erano presenti sia i rappresentanti dei produttori che dell’Institut stesso. Conclude ricordando che il 7 luglio 2010 il disegno di legge è stato presentato a tutti i soggetti interessati.


Il Consigliere CERISE ribadisce che il Sig. Barmaz, Direttore della ricerca e sperimentazione dell’Institut agricole régional, ha fornito una nota in Commissione nella quale sottolinea il fatto che non siano stati coinvolti nella predisposizione del testo.

* * *


Alle ore 10.45 l’Assessore ISABELLON e il Consigliere BIELER, che delega a sostituirlo il Consigliere ROSSET, lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Sig. ADAMO informa che la pre-adesione ai corsi ha riscontrato un notevole interesse.


Il Consigliere LANIÈCE fa presente che diverse osservazioni emerse nel corso delle audizioni non sono state recepite negli emendamenti e cita, ad esempio, la classificazione dell’attività di essiccazione, l’istituzione di due livelli distinti per i corsi di formazione, la definizione di piante officinali e aromatiche ed il riferimento al settore cosmetico.


Il Consigliere ROSSET ravvisa che la definizione “uso domestico” di cui agli articoli 2 e 6 può generare confusione e chiede chi predisporrà gli elenchi delle erbe officinali.


Il Sig. ADAMO riferisce che gli elenchi delle piante officinali saranno predisposte dalle strutture regionali competenti e informa che non si è ritenuto opportuno inserire nel disegno di legge argomenti disciplinati da specifiche norme di settore. 


Ricorda che la produzione di erbe officinali rientra nell’attività agricola mentre l’essiccazione rientra nell’attività di prima trasformazione.


Il Sig. RUFFIER fa presente che il settore cosmetico è disciplinato da norme specifiche e che l’ambito dell’attività agricola è definita dal Codice civile.

* * *


Alle ore 11.10 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione.

* * *


Il Sig. ADAMO precisa che i corsi sono finalizzati a creare delle competenze nel settore sia per la trasformazione che per la successiva commercializzazione e ricorda che nella provincia di Trento i corsi hanno una durata di circa 70 ore.


Il Sig. RUFFIER ritiene che la dizione “uso domestico” indichi l’uso nell’ambito familiare e reputa opportuno che la formazione per gli agricoltori non sia codificata in legge.


Il Consigliere AGOSTINO esprime la propria soddisfazione per le informazioni fornite dal Sig. Adamo.

* * *


Alle ore 11.25 i Sigg.ri ADAMO e RUFFIER lasciano la sala di riunione e il Sig. Giovanni D’ALESSANDRO, Direttore del Servizio igiene degli alimenti e della nutrizione dell’Azienda U.S.L. della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione. Si precisa che per motivi tecnici non si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

Sig. Giovanni D’ALESSANDRO Direttore del Servizio igiene degli alimenti e della nutrizione dell’Azienda U.s.l della Valle d’Aosta.


Il Sig. D’ALESSANDRO rammenta che attualmente, in Valle d’Aosta, operano circa 40 produttori di erbe officinali e che il campo officinale si suddivide in vari settori: alimentare, erboristico-farmaceutico e cosmetico.


Ritiene che sia opportuno normare il settore e fa presente che nell’attività agricola può rientrare oltre alla coltivazione e raccolta anche la prima trasformazione.


Il Consigliere LANIÈCE chiede un chiarimento in merito alla definizione di prima trasformazione.


Il Sig. D’ALESSANDRO precisa che l’attività di prima trasformazione si ferma all’estrazione degli oli delle erbe officinali.

Il Consigliere LANIÈCE fa presente che il disegno di legge deve fornire garanzie sia ai produttori che ai consumatori finali.

Il Sig. D’ALESSANDRO ribadisce che l’attività di prima trasformazione è consentita nell’ambito dell’attività dell’impresa agricola.

Ritiene che l’istituzione di un corso specifico per l’attività di prima trasformazione sia opportuna, mentre non ritiene necessaria l’istituzione di un corso per i coltivatori.

Reputa valida l’attuale stesura del disegno di legge in oggetto e precisa che per quanto non è indicato nel testo si farà riferimento alle specifiche normative di settore.

* * *


Alle ore 11.50 il Sig. D’ALESSANDRO lascia la sala di riunione.

* * *


Il Vicepresidente PROLA illustra le modifiche di natura tecnica apportate agli emendamenti presentati dall’Ufficio legislativo della Presidenza del Consiglio.


La Commissione dopo un breve dibattito esprime, a maggioranza (astenuto il Consigliere CERISE Giuseppe), parere favorevole al disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

Il Vicepresidente PROLA chiude la seduta alle ore 12.00

Letto, approvato e sottoscritto


il vicepresidente
il consigliere segretario


(Piero PROLA)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 13 aprile 2011
