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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 82 DU 21 DECEMBRE 2010
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)

Le Conseiller DONZEL participe à la réunion.

Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h40, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur au tourisme, sport, commerce et transports)

2)
Projet de loi n° 128, présenté le 9 décembre 2010, portant: "Disposizioni in materia turistica ed urbanistica. Modificazioni di leggi regionali". – NOMINATION DU RAPPORTEUR.

A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux activités productives)

3)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10", présenté le 14 décembre 2010. - Organisation des travaux.

4)
Proposition de l'acte administratif portant: "Criteri e modalità per la concessione dei contributi previsti dall'art. 8 della legge regionale 7 dicembre 1993, n. 84 e successive modificazioni", présenté le 14 décembre 2010. – EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 16 décembre 2010 , réf. n° 11279.
PROJET DE LOI N° 128, PRÉSENTÉ LE 9 DÉCEMBRE 2010, PORTANT: "DISPOSIZIONI IN MATERIA TURISTICA ED URBANISTICA. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI". – NOMINATION DU RAPPORTEUR.


Le Conseiller AGOSTINO propose le Conseiller BIELER en qualité de rapporteur du projet de loi en question.


La Commission accepte la proposition et fixe à 15 jours le délai de présentation du rapport.


Le Président EMPEREUR propose un examen conjoint avec la IIIe Commission du projet de loi en question et l’audition de l’Assesseur au tourisme, au sport, au commerce et aux transports, M. Aurelio Marguerettaz, de l’Assesseur au territoire et à l’environnement, Mme Manuela Zublena, et des fonctionnaires des assessorats susmentionnés, des Présidents du Conseil permanent des collectivités locales (CPEL) et de l’Association des hôteliers (ADAVA) et du représentant du secteur de la Chambre valdôtaine des activités libérales intéressé par le projet de loi en question.


Le Conseiller CHATRIAN accepte la proposition et suggère d’auditionner également le Président de l’Association valdôtaine de transports par câble.


La Commission accepte les propositions d’audition formulées par le Président Empereur et par le Conseiller Chatrian.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10", PRÉSENTÉ LE 14 DÉCEMBRE 2010. - ORGANISATION DES TRAVAUX.


Le Président EMPEREUR propose un examen conjoint avec la IIe Commission de la proposition de l’acte administratif en question et l’audition de l’Assesseur aux activités productives, M. Ennio Pastoret, et du Président de la Société Vallée d’Aoste Structure.


Le Conseiller CHATRIAN accepte la proposition et suggère d’auditionner également un dirigeant de ladite Société.


La Commission accepte les propositions d’audition formulées par le Président Empereur et par le Conseiller Chatrian.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "CRITERI E MODALITÀ PER LA CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI PREVISTI DALL'ART. 8 DELLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1993, N. 84 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI", PRESENTE LE 14 DECEMBRE 2010. – EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.

* * *

Le Conseiller DONZEL, l’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, les fonctionnaires du même assessorat, M. CADIN et M. CLERMONT, intègrent la réunion à 15h45.

* * *


L’Assessore PASTORET spiega che si è proceduto ad un adeguamento dei criteri e delle modalità di cui all’articolo 8 della l.r. 84/1993, a seguito della recente modifica introdotta dalla l.r. 33/2010 con cui è stata estesa anche alle imprese insediate nell’area industriale Pépinière di Pont-Saint-Martin la concessione dei contributi già previsti ai sensi della legge regionale medesima per l’area industriale Cogne di Aosta.


Il sig. CLERMONT fa presente che il testo sottoposto all’esame della Giunta regionale nella seduta del 19 novembre 2010 introduce delle modificazioni che riguardano, per i soggetti beneficiari degli interventi, le specificazioni in merito ai centri di ricerca e ai raggruppamenti di imprese, alla sede operativa delle singole imprese e ai termini relativi all’obbligo di mantenimento degli strumenti e delle attrezzature finanziati.


Aggiunge che, a seguito di un confronto effettuato con la Direzione regionale Affari Europei, al fine di chiarire meglio alcuni aspetti la cui interpretazione potrebbe essere problematica, si è reso necessario modificare ulteriormente tale documento, come comunicato con nota prot. n. 20648/IAE in data 13 dicembre 2010.

Precisa che, in particolare, si prevedono indicazioni in merito ai casi di esclusione dai benefici in questione per le imprese che non sono in regola con il pagamento dei canoni di locazione relativi agli immobili di proprietà regionale in loro godimento e al fatto che gli aiuti concessi ai sensi della l.r. 84/1993 non sono cumulabili con altri aiuti di Stato per i medesimi costi ammissibili.

* * *

Le Conseiller BENIN intègre la réunion à 16h.

* * *


Il Consigliere AGOSTINO esprime delle perplessità in merito al richiamo al rispetto della privacy da parte dei dipendenti regionali sulle informazioni di cui verranno in possesso nel corso dell’istruttoria.


L’Assessore PASTORET fa notare che si rende necessario tutelare il rispetto delle norme in materia di segreto industriale.
* * *

A 16h05 l’Assesseur PASTORET et les fonctionnaires CADIN et CLERMONT quittent la Salle des Commissions.

* * *


La Commission prend acte.

Le Président clôt la réunion à 16h10.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

