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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 85 DU 25 JANVIER 2011 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Absent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion, M. Paolo NORBIATO et Mme Monica BAUDIN assurent le secrétariat.

REUNION CONJOINTE AVEC LA IIe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

La réunion est ouverte à 16h15, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications des Présidents.

2)
Auditions sur la proposition de l’acte administratif portant “Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10”:

- 16h15:
Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET;

- 17h:
Président et directeurs de Vallée d’Aoste Structure s.a.r.l..

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux activités productives)

3)
Proposition de l’acte administratif portant "Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10", présentée le 14 décembre 2010.

*     *     *

Les Présidents ROSSET et EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 20 janvier 2010, réf. n° 512.

La réunion est présidée par le Président EMPEREUR.

AUDITIONS SUR LA PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10”:

- Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET;

* * *

L’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, M. CADIN et M. CLERMONT, fonctionnaires du même assessorat, intègrent la réunion à 16h20.

* * *


Il Presidente EMPEREUR invita l’Assessore alle Attività produttive Pastoret ad illustrare il provvedimento in oggetto.


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET osserva che, in base alla legge regionale 10/2004, il Consiglio regionale deve approvare il programma di dismissione e le acquisizioni dei beni immobili della società Vallée d’Aoste Structure srl.


Il dott. CLERMONT procede ad una puntuale disamina dei beni immobili indicati nell’atto in discussione indicando: 1) quelli per i quali si propone di procedere ad alienazione come il terreno per volumetria corrispondente alle unità F3 e F4 dell’edificio F del MasterPlan situato nel parco industriale Espace Aosta, i due appezzamenti di terreno siti nell’area industriale di Châtillon e i terreni siti in comune di Morgex; 2) quelli per cui è prevista l’acquisizione, come la porzione di immobile nel comune di Donnas di proprietà della società FINKAPI, e l’immobile di proprietà della società M.D.M. sito nel comune di Châtillon.


Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in ordine alla proposta avanzata dalla società Telcha di procedere all’acquisizione dei testè citati terreni situati nel parco industriale Espace Aosta per consentire l’installazione degli impianti della centrale termica di teleriscaldamento a servizio della città di Aosta e in merito ai terreni siti nel comune di Morgex.


Il Consigliere CHATRIAN domanda ragguagli in relazione ai due appezzamenti di terreno siti nell’area industriale di Châtillon.


In relazione alla porzione di fabbricato urbano di proprietà della società M.D.M. che sarebbe ceduta in permuta, rileva che nell’atto in questione si riporta che “Fa presente che l’acquisto si rende necessario per destinare alla collettività valdostana l’immobile, che risulta essere di interesse dell’Istituto Don Bosco, e che, pertanto, sussiste l’interesse pubblico all’acquisizione dell’immobile” e chiede, pertanto, quale tipo di ragionamento sia sotteso a tale previsione considerato che la società Vallée d’Aoste Structure svolge una funzione di tipo commerciale e produttivo.

* * *

Alle ore 16.40 il Consigliere SALZONE lascia la sala della riunione e delega il Consigliere COMÉ a sostituirlo.

* * *


Il dott. CLERMONT fornisce i chiarimenti richiesti.


Precisa che la porzione di fabbricato urbano di proprietà della società M.D.M. testè menzionata ha attualmente una vocazione industriale 


L’Assessore PASTORET precisa che la società Telcha ha manifestato l’intenzione di procedere all’acquisto dei terreni citati dal Consigliere Louvin, anche tramite società di leasing, sui quali gode attualmente di un diritto di superficie.


Il Consigliere LOUVIN esprime perplessità in merito alla decisione della società Telcha di procedere all’acquisto dei terreni in questione.

* * *

Alle ore 16.50 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed i dott. CADIN e CLERMONT lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

M. SAPINET, Président de la société Vallée d’Aoste Structure srl, et MM. BENATI et PETACCHI, Directeurs de ladite société, intègrent la réunion à 17h05. L’audition est enregistrée.

* * *

- Président et directeurs de Vallée d’Aoste Structure s.a.r.l..


Il Presidente EMPEREUR invita gli intervenuti ad esporre le loro considerazioni in ordine al provvedimento in oggetto.


Il dott. SAPINET presenta ai Commissari i direttori della società, dott. Petacchi e Benati, ed espone brevemente le funzioni da essi ricoperte.


Dà lettura di un documento predisposto in ragione dell’audizione odierna, nel quale si prendono in esame, nel dettaglio, i beni immobili indicati nell’atto in discussione e le ragioni e le opportunità connesse alle operazioni relative ai medesimi beni.

Il Presidente EMPEREUR chiede al Presidente Sapinet se sia possibile acquisire copia del documento testè illustrato.

Il dott. SAPINET risponde affermativamente.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito alle motivazioni che hanno indotto la società Telcha a proporre l’acquisto dei terreni dell’area Cogne e se si siano già verificati dei casi di alienazioni di parti di patrimonio industriale della medesima area.

Il dott. SAPINET risponde che esistono dei precedenti di vendita della piena proprietà di due lotti dell’area in questione al consorzio degli artigiani.

Il dott. BENATI, premesso di non conoscere in toto le ragioni della proposta avanzata dalla società Telcha di acquisire la proprietà dei suoli in questione, evidenzia le possibili motivazioni alla base della scelta della società Telcha di procedere a tale acquisizione che consentirebbe di poter accedere ad un leasing immobiliare.

Il Consigliere CHATRIAN domanda quali siano i mutamenti intervenuti rispetto al 2007 quanto la società Vallée d’Aoste Structure srl costituì un diritto di superficie a favore della società Telcha.

Chiede, per quanto riguarda la permuta dei terreni nel Comune di Châtillon con la società MDM a fronte dell’acquisto di un fabbricato industriale nel medesimo comune contemplata nel provvedimento in questione, se siano già state predisposte delle valutazioni di tipo economico.

Il dott. SAPINET ribadisce che la piena proprietà dei terreni consentirebbe alla società Telcha di realizzare l’operazione di leasing immobiliare cui faceva riferimento il dott. Benati.


Il dott. PETACCHI aggiunge che la società Telcha richiede espressamente alla società Vallée d’Aoste Structure srl di convertire il diritto di superficie in diritto di proprietà, al fine di essere più tutelata negli atti successivi che porrà in essere.


Rende noto che la società MDM ha preso contatto con la società Vallée d’Aoste Structure srl prospettando un piano di espansione della propria attività ed avanzando la possibilità di permuta come indicata nell’atto in discussione. Aggiunge che, in attesa comunque di avere un’autorizzazione da parte del Consiglio regionale, non è stato ancora attivato nessun atto formale per addivenire a delle valutazioni di tipo economico dell’operazione prospettata e che, allo stato attuale, la società è solo in possesso di una perizia fornitaci dalla stessa società MDM.

* * *

A 17h40 MM. SAPINET, BENATI et PETACCHI quittent la Salle des Commissions. L’enregistrement de la réunion est terminé.
* * *


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere l’audizione del Presidente della società Telcha in relazione alla soprammenzionata proposta di acquisizione dei terreni situati nel parco industriale Espace Aosta.


Les Commissions concordent et décident d’effectuer ladite audition mardi 1er février 2011 à 10h30.

PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10”, PRESENTEE LE 14 DECEMBRE 2010.


Les Commissions décident de renvoyer l’expression de l’avis sur la proposition de l’acte administratif en objet.

* * *

A 17h45 les membres de la IIe Commission quittent la Salle des Commissions et la IVe Commission poursuit les travaux pour les communications du Président Empereur.

* * *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR comunica il calendario delle prossime riunioni dell’Assemblea del CPEL fatto pervenire dalla segreteria dell’ente medesimo.


Fa distribuire copia del parere, con osservazioni, espresso dal CPEL in merito al disegno di legge n. 128 recante “Disposizioni in materia turistica ed urbanistica. Modificazioni di leggi regionali”.


Ricorda che è stata trasmessa ai Commissari copia della seguente documentazione:

· dossier fornito dal Présidente dell’AVIF, Fournier, nella riunione del 18 gennaio u.s. in merito ad un’indagine sull’offerta e la domanda di turismo delle seconde case;

· atti trasmessi dall’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti in merito alla vertenza n. V2003/43 e alle proposte relative alle ipotesi di riconversione del collegamento ferroviario Cogne-Eaux Froides-Plan Praz presentate dai Comuni di Cogne e di Gressan.

La Commission prend acte.

Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 17h50.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

