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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 87 DU 1er FEVRIER 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Remplacé par




le Conseiller PROLA)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Remplacé par


le Conseiller LATTANZI)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Patrizia NALE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Paolo NORBIATO assure le secrétariat.

REUNION CONJOINTE AVEC LA IIe COMMISSION PERAMENENTE DU CONSEIL

La réunion est ouverte à 10h40, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications des Présidents.

2)
Audition de M. Riccardo TRISOLDI, Président du Conseil d’Administration de la soc. Telcha, sur la proposition de l’acte administratif portant "Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10”.

A l'initiative du Gouvernement Régional (Assesseur aux activités productives)
3)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione del programma di dismissione e di acquisizione di beni immobili di Vallée d'Aoste Structure srl, ai sensi della legge regionale 18 giugno 2004, n. 10", présentée le 14 décembre 2010.

*     *     *

Le Président ROSSET et le Vice-président AGOSTINO, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 27 janvier 2011, réf. n° 724.

La réunion, enregistrée, est présidée par le Président ROSSET.

AUDITION DE M. RICCARDO TRISOLDI, PRESIDENT DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE LA SOC. TELCHA, SUR LA PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT "APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10”.

* * *

M. Riccardo TRISOLDI, Président de la soc. Telcha, intègre la réunion à 10h40.

* * *

Il Presidente ROSSET invita il dott. Trisoldi ad esporre le proprie considerazioni in ordine all’atto in esame.


Il dott. TRISOLDI evidenzia le motivazioni di ordine finanziario che hanno indotto la società Telcha a manifestare l’intenzione di procedere all’acquisizione dei terreni situati nel parco industriale Espace Aosta nel comune di Aosta, come indicato nel provvedimento in questione.


Il Consigliere LOUVIN giudica singolare l’idea che l’acquisizione di proprietà del bene in questione sia assolutamente necessaria per l’operazione che la società Telcha intende porre in essere.


Chiede ragguagli in relazione alle preoccupazioni anche relative a ricadute di ordine ambientale sollevate dall’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente, recentemente emerse in merito al progetto del teleriscaldamento ed al collegamento tra quest’ultimo e la realizzazione del progetto di trasporto denominato “People Mover”.


Il Consigliere LATTANZI conviene con quanto dichiarato dal dott. Trisoldi a sostegno dell’operazione di acquisizione dei terreni sopraccitata.


Esprime sorpresa per la disponibilità manifestata dalla società Vallée d’Aoste Structure srl di procedere alla cessione di tali terreni in considerazione del fatto che analoga disponibilità non c’è stata in passato per altre aziende che avevano chiesto di poter acquisire dei terreni nella medesima area industriale.


Il Consigliere LA TORRE rammenta che si è dibattuto a lungo sull’opportunità di addivenire alla cessione di terreni nell’area industriale in questione, manifesta soddisfazione per la possibilità che tale operazione di cessione sia realizzabile ed auspica che tale opportunità sia regolamentata con i dovuti requisiti affinché possa diventare una regola universalmente valida.


Il dott. TRISOLDI tratteggia una breve cronistoria del progetto del teleriscaldamento per la città di Aosta.


Afferma che dal 2008 il mercato finanziario è profondamente cambiato a causa dei mutamenti avvenuti a livello internazionale, precisando che a tali mutamenti ha fatto seguito una drastica diminuzione nell’erogazione di fondi (e a condizioni molto più onerose) a favore delle imprese da parte del sistema bancario. 


Precisa che, a seguito di quanto testè esposto, è emersa la necessità di ridimensionare l’intero progetto in questione, nell’ottica di una migliore bancabilità dello stesso, e di concepirlo con degli stadi di attuazione diversi da quelli inizialmente prospettati nel 2007.


Osserva che il progetto di trasporto denominato “People Mover” non vede minimamente coinvolta la società Telcha, che non ha ritenuto di subordinare l’eventuale realizzazione dell’investimento all’ipotetica realizzazione del “People Mover”


Manifesta soddisfazione per il nuovo orientamento della società Vallée d’Aoste Structure srl nella politica di cessione dei terreni del parco industriale dell’Espace Aosta, augurandosi che sia esteso anche ad altri soggetti che ne facessero richiesta.

Il Consigliere LOUVIN prende atto che c’è un cambiamento sostanziale, di cui non era a conoscenza, del progetto del teleriscaldamento rispetto a quello illustrato 4 anni fa durante una riunione agostana al Consiglio comunale di Aosta.


Il Consigliere SALZONE ammette di aver ritenuto che i progetti del “People Mover” e del teleriscaldamento fossero tra loro consequenziali, pertanto chiede, alla luce delle dichiarazioni del dott. Trisoldi, se la società Telcha auspichi la realizzazione del “People Mover” in un’ottica di agevolazione delle operazioni connesse alla realizzazione del teleriscaldamento.


Il dott. TRISOLDI risponde che si tratta di due questioni enormemente diverse, precisando che l’opportunità del “People Mover” ha il vantaggio di togliere le interferenze che si incontrerebbero in uno scavo tradizionale e che la scelta della società sarà determinata dal costo che sarà fissato per poter fruire di tale opportunità.

* * *

M. TRISOLDI quitte la Salle des Commissions à 11h05.

* * *

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI DISMISSIONE E DI ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE SRL, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 18 GIUGNO 2004, N. 10", PRÉSENTÉE LE 14 DÉCEMBRE 2010.


Après un bref débat, les Commissions décident de renvoyer à lundì 7 février 2011 l’examen de la proposition d’acte administratif en cause.

* * *

Le 

Le Président clôt la réunion à 11h10.
Lu, approuvé et signé


le vicepresident
le conseiller secretaire


(Salvatore AGOSTINO)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

