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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 89 DU 1er MARS 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica DIURNO assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 11h10, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 77 (sommaire) du 12.11.2010, n° 78 (sommaire et intégral) du 23.11.2010, n° 79 (sommaire) du 30.11.2010, n° 80 (sommaire et intégral) du 7.12.2010 et n° 81 (sommaire) du 9.12.2010.

3)
Projet de loi n° 134 (Assesseur au tourisme), portant "Modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1991, n. 20 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale turistica)" – NOMINATION DU RAPPORTEUR

4)
Illustration du projet de loi n° 134 (Modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1991, n. 20 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale turistica)) de la part de l’Assesseur au tourisme, sport, commerce et transport, M. Aurelio MARGUERETTAZ.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens du télégramme n° 1699 du 25 février 2011.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR comunica di aver richiesto all’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti la documentazione relativa agli eventuali costi di manutenzione che comporterebbe il mantenimento, anche solo saltuario, del tratto Acque Fredde-Epinel (gallerie di Charemoz e del Drinc) e si impegna ad inserire la tematica inerente al collegamento ferrioviario Cogne-Charemoz-Plan Praz non appena tali dati perverranno alla Segreteria della Commissione. 

La Commission prend note.
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 77 (SOMMAIRE) DU 12.11.2010, N° 78 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 23.11.2010, N° 79 (SOMMAIRE) DU 30.11.2010, N° 80 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 7.12.2010 ET N° 81 (SOMMAIRE) DU 9.12.2010.


Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

PROJET DE LOI N° 134 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL PORTANT "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1991, N. 20 (PROMOZIONE DI UNA FONDAZIONE PER LA FORMAZIONE PROFESSIONALE TURISTICA)" – NOMINATION DU RAPPORTEUR


Le Conseiller BIELER propose le Conseiller AGOSTINO en qualité de rapporteur du projet de loi en question.

La Commission accepte la proposition et fixe à 15 jours le délai de présentation du rapport.
ILLUSTRATION DU PROJET DE LOI N° 134 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1991, N. 20 (PROMOZIONE DI UNA FONDAZIONE PER LA FORMAZIONE PROFESSIONALE TURISTICA)) DE LA PART DE L’ASSESSEUR AU TOURISME, AUX SPORT, AU COMMERCE ET AUX TRANSPORTS, M. AURELIO MARGUERETTAZ.
* * *

L’Assesseur au tourisme, aux sport, au commerce et aux transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, intègre la réunion à 11h15.

* * *


Il Presidente EMPEREUR introduce l’argomento.

L’Assessore MARGUERETTAZ illustra ampiamente il disegno di legge in oggetto e spiega che le modificazioni ivi introdotte sono finalizzate a superare l’impasse in cui si trova la Fondazione per la formazione professionale turistica a seguito della paralisi dei suoi organi sociali e della conseguente nomina di un commissario straordinario per la gestione provvisoria della stessa. Informa che, in questi anni, la Regione ha cercato di risolvere tale situazione ma non è riuscita a ricostituire un nuovo Consiglio di amministrazione e che ora è rimasto l’unico socio fondatore, in quanto gli altri soci fondatori hanno esercitato la facoltà di recesso, a seguito della modifica della relativa clausola dello Statuto della Fondazione, consentendo in tal modo di procedere ad una definizione degli organi sociali.

Fa presente che la figura del direttore rappresenta una delle novità introdotte dal disegno di legge.

Presenta degli emendamenti con cui propone di:

· sostituire il comma 2 dell’articolo 2bis della l.r. 20/1991, relativo alla composizione del Consiglio di amministrazione, prevedendo l’Assessore regionale competente in materia come Presidente, al quale spetta la rappresentanza legale della Fondazione, e due membri nominati con deliberazione della Giunta regionale, in base ai criteri stabiliti dalla legge regionale relativa alla disciplina delle nomine e delle designazioni di competenza regionale, con una durata in carica di cinque anni (emendamento n. 1); 
· sopprimere il comma 3 dell’artico 2bis della l.r. 20/1991 in conseguenza a quanto previsto dall’emendamento n.1 (emendamento n. 2);

· inserire, dopo il comma 4 dell’articolo  2bis della l.r. 20/1991, il comma 4bis il quale prevede che il compenso spettante al revisore dei conti è stabilito dalla Giunta regionale con propria deliberazione. A tal proposito, precisa che invece gli altri organi della Fondazione esercitano la loro funzione in modo gratuito, senza percepire quindi alcun corrispettivo (emendamento n. 3);
· sostituire l’articolo 3, come introdotto dall’articolo 3 del disegno di legge, prevedendo l’abrogazione di alcune norme richiamate nell’articolato, a seguito delle modificazioni proposte (emendamento n. 4).

Il Consigliere CHATRIAN chiede di avere copia dell’organigramma, del nuovo statuto della Fondazione e la cronistoria relativa al periodo di commissariamento della stessa.
Esprime perplessità in merito all’emendamento n. 1, in quanto reputa che questo apporti una modifica sostanziale al disegno di legge.

Propone di stabilire che il compenso per i revisori dei conti sia calcolato in base al corrispettivo minimo previsto dalle tariffe professionali.

Il Consigliere ROSSET chiede se quanto previsto nel disegno di legge si sovrapponga al Consiglio per le politiche del lavoro, al cui interno è stato costituito un gruppo di lavoro che si occupa di formazione professionale, che tra 15 giorni presenterà alla Giunta regionale delle linee guida su questo tema. 

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde negativamente. Precisa che la scuola alberghiera adempie all’obbligo scolastico fino ai 16 anni e deve sottostare alle disposizioni scolastiche ministeriali, pertanto fornisce una formazione prevalentemente scolastica. 

Invita la Commissione ad effettuare un sopralluogo presso la scuola alberghiera di Châtillon e propone il relativo programma.

Il Presidente EMPEREUR domanda:
· quali erano i soci fondatori della Fondazione allora costituita;

· quale sia il numero sia degli studenti convittori e semi-convittori che quello di coloro che hanno trovato uno sbocco lavorativo.
L’Assessore MARGUERETTAZ elenca i soci fondatori: SAAV, Enti del turismo, ASCOM, società impianti a fune e associazione degli albergatori.
Il Consigliere BENIN reputa che l’Amministrazione regionale avrebbe potuto rendere la scuola alberghiera un’istituzione di alto prestigio dal punto di vista della qualità della formazione, in considerazione dell’ingente sostegno finanziario che viene erogato ogni anno alla stessa, e che ciò avrebbe attribuito un lustro alla Valle d’Aosta per il fatto che un istituto analogo non è presente in Italia. A tal proposito, pone l’esempio della scuola alberghiera di Losanna, che offre una formazione qualitativamente di pregio, dando così l’opportunità agli studenti di non avere difficoltà a trovare un lavoro al termine del loro percorso scolastico.

L’Assessore MARGUERETTAZ sostiene che un’istituzione del genere ha un costo elevato.
* * *

A 12h25 l’Assesseur MARGUERETTAZ quitte la Salle des Commissions.

* * *


La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione e accoglie l’invito dell’Assessore MARGUERETTAZ ad effettuare il sopralluogo presso la struttura sopramenzionata martedì 15 marzo p.v..

Il Presidente EMPEREUR suggerisce di sentire in quell’occasione il Commissario straordinario della Fondazione, il Preside e la responsabile amministrativa della scuola alberghiera.

Il Consigliere CHATRIAN propone di audire l’Associazione degli albergatori e l’Assessore all’istruzione e cultura, VIÉRIN L.

La Commission accepte les propositions du Président EMPEREUR et du Conseiller CHATRIAN.
Le Président clôt la réunion à 12h30.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
