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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE N° 90
DE LA VISITE TECHNIQUE DU 15 MARS 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La IVe Commission effectue une visite technique auprès de l’Ecole Hotelière de Châtillon selon le programme suivant: 

- 11h :
accueil et visite des salles de classe, des cuisines et des laboratoires de l’Institut I.P.R.A., 39 Rue de la Gare;

- 13h:
déplacement auprès du n° 14, Rue Italo Mus, pour le dîner de travail et, à suivre, visite de la cuisine centrale, de la pâtisserie, de l’office, de la salle à manger, des chambres et des salles de classe;

-14h45:
rencontre, auprès de l’Aula Magna de l’Institut, avec M. Claudio VIETTI, Commissaire extraordinaire, Mme Carla OCENASEK, Proviseur, et Mme Nora MARTINET, Directeur administratif de la Fondation pour la formation professionnelle dans le secteur touristique.

* * *


La Commissione, accompagnata dall’Assessore regionale al turismo, sport, commercio e trasporti, Aurelio MARGUERETTAZ, e dal Coordinatore del Dipartimento del turismo, sport e commercio del medesimo assessorato, Claudio MUS, effettua un sopralluogo a Châtillon presso l’Istituto Professionale Regionale Alberghiero che si compone di due sedi: in Via della Stazione n. 39, dove sono ospitate le classi Prime, Seconde e Terze, e in Via I. Mus, dove sono ospitate le classi Quarte e Quinte.

La delegazione, alle ore 11.00, viene accolta nella struttura di Via della Stazione dalla Preside dell’I.P.R.A., Carla OCENASEK, dal Coordinatore dei laboratori, Corrado OREILLER, e dal Direttore amministrativo della Fondazione per la formazione professionale turistica, Nora MARTINET. La delegazione visita il complesso scolastico – formato da due palazzine, già facenti parte del patrimonio immobiliare della soc. Montefibre, riconvertite e collegate da un tunnel - che ha iniziato ad operare nel 2002 ed è strutturato in laboratori di sala e bar e in laboratori di cucina, dove la preparazione teorica è affiancata dalla sperimentazione pratica delle tecniche di lavoro, dei prodotti, dei materiali, delle attrezzature e degli utensili. All’interno del laboratorio di sala e bar sono collocati un bar didattico, una sala ristorante e un’attrezzata aula per la degustazione di oli e vini, mentre il laboratorio di cucina è composto da una moderna cucina centralizzata, da tre locali distinti per la preparazione di carni, verdure e pesce, da un’accessoriata pasticceria-gelateria e da una cucina didattica in cui sono presenti 20 cucine con personal computer in comunicazione con il personal computer del docente. Al piano terreno sono presenti il magazzino, nel quale vengono stoccati gli approvvigionamenti ed un locale nel quale vengono fatti confluire i residui delle lavorazioni dei laboratori didattici, poi destinati allo smaltimento. Nel sottotetto sono sistemati gli uffici di Segreteria dell’I.P.R.A..

Alle ore 12.30 la delegazione si trasferisce in Via I. Mus e visita l’Istituto, già adibito a sede della Scuola Alberghiera dal 1988, strutturato in analogia ad un albergo con l’utilizzo di materiali in stile valdostano: al piano terreno sono presenti una hall, le aule delle classi Quarte e Quinte, la cucina e la sala ristorante, mentre ai piani superiori sono presenti le camere dove vengono alloggiati i ragazzi e le ragazze delle classi I.P.R.A. - compresi quelli delle classi Prime, Seconde e Terze dell’Istituto di via della Stazione – che sono ospitati in regime convittuale.


Dopo la colazione di lavoro presso il medesimo Istituto, la delegazione si riunisce presso l’Aula Magna con la Preside OCENASEK e il Direttore amministrativo MARTINET, che scusano l’assenza del Commissario straordinario per impegni fuori Valle precedentemente assunti.

Il Presidente EMPEREUR spiega che la Commissione, nel corso dell’esame del disegno di legge regionale n. 134 recante “Modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1991, n. 20 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale turistica)”, ha accolto con piacere la proposta formulata dall’Assessore Marguerettaz di incontrare i responsabili della Fondazione per la formazione turistica di Châtillon per effettuare un approfondimento ulteriore sulla struttura, sulle attività didattiche e sul funzionamento dell’I.P.R.A..

L’Assessore MARGUERETTAZ sottolinea che l’I.P.R.A. di Châtillon non è solo una palestra di vita per i ragazzi che intendono intraprendere un’attività in ambito turistico-alberghiero, ma è soprattutto una scuola a tutti gli effetti che deve attenersi alle direttive ministeriali.

La sig.ra MARTINET - che opera presso l’Ecole Hôtelière dal 1993 – comunica che i ragazzi che nel presente anno scolastico frequentano le 13 classi dell’I.P.R.A. di Châtillon sono 260, di cui 134 in regime convittuale e 126 in regime semiconvittuale.


Evidenzia che la Scuola da sempre opera in sinergia con l’Associazione degli albergatori e con l’Associazione degli impianti a fune, soci della Fondazione per la formazione professionale turistica.

Fornisce chiarimenti in merito all’organigramma, al personale occupato e ai dati riferiti agli esiti occupazionali dei formati dalla Fondazione per la formazione professionale turistica.

Fa presente che da due anni a questa parte è stato previsto il pagamento di una retta da parte delle famiglie dei ragazzi convittori e semiconvittori che frequentano l’Istituto, ad integrazione e sostegno delle sempre maggiori spese a carico della Scuola.


La sig.ra OCENASEK - Preside dell’I.P.R.A. dal 2001 – rende noto che negli ultimi anni si è registrato un aumento del numero delle richieste di nuove iscrizioni alle classi Prime dell’Istituto, da cui la necessità di fare sostenere un test di selezione ai ragazzi per l’accesso alla Scuola, al fine di limitarne il numero rispetto alle possibilità organizzative e di accoglienza dell’Istituto.

Fa presente che la Scuola riserva molte attenzioni agli alunni che sono opportunamente seguiti non solo in ambito scolastico, in quanto coloro che scelgono di rimanere tutta la settimana a Scuola in regime di convitto sono anche seguiti dagli educatori dopo le lezioni.


Aggiunge che la Scuola alberghiera accoglie anche 11 ragazzi diversamente abili.


Comunica che l’I.P.R.A. è una scuola paritaria che deve sottostare alle indicazioni della normativa nazionale ed ha quindi degli organi collegiali che si riuniscono regolarmente.


Informa che dalle analisi condotte dall’Istituto è emerso che, conseguito il diploma di istruzione secondaria superiore, oltre il 60% dei diplomati dell’I.P.R.A. cerca lavoro e, di questi, la maggioranza lo trova entro pochi mesi, ma che vi sono anche dei diplomati che scelgono di continuare gli studi iscrivendosi all’Università, in particolare nelle facoltà di Lingue, Economia e Scienza dell’alimentazione.

Il Consigliere AGOSTINO chiede come venga organizzato e gestito il tempo libero dei ragazzi convittori al termine delle lezioni.

La sig.ra OCENASEK risponde che i ragazzi in regime di convittori al termine delle lezioni, quindi dopo le 16.30, hanno a disposizione del tempo libero durante il quale possono eventualmente servirsi del vicino palazzetto comunale dello sport convenzionato, quindi dedicano il tempo successivo allo studio e al riposo.

La Consigliera FONTANA chiede quale sia il costo a carico delle famiglie dei ragazzi che frequentano l’Istituto.

La sig.ra MARTINET risponde che la quota mensile per i semiconvittori è di 155 euro e quella per i convittori è di 255 euro.

Il Consigliere BIELER chiede indicazioni circa gli orientamenti dell’Istituto a seguito della c.d. “Riforma Gelmini”.


La sig.ra OCENASEK ritiene che la riforma suddetta sia penalizzante per gli istituti professionali in quanto le ore settimanali professionalizzanti nelle classi Quarte e Quinte sono state fortemente ridotte.

L’Assessore MARGUERETTAZ informa che è in corso un confronto con la Sovrintendenza regionale agli studi su questo tema.

Il Consigliere CHATRIAN chiede ragguagli in merito alla situazione economica e patrimoniale della Fondazione per la formazione professionale turistica.


L’Assessore MARGUERETTAZ si impegna a trasmettere alla Commissione copia del bilancio al 31/12/2009 e dello Statuto aggiornato della Fondazione medesima.


Il Presidente EMPEREUR chiede ragguagli in merito:
· alla piena copertura della pianta organica dell’Istituto;

· al fatto se alla fine del percorso scolastico l’occupazione dei diplomati sia immediata;

· al tipo di relazioni esistenti fra I.P.R.A. e Associazione degli albergatori;

· a come si concludano i percorsi universitari dei diplomati all’I.P.R.A..

La sig.ra MARTINET fa presente che l’A.D.A.V.A. è stata fino alla data attuale un socio della Fondazione per la formazione professionale turistica, nonché l’Associazione di riferimento per la Scuola Alberghiera, che quindi è stata coinvolta per proporre essenzialmente dei progetti per la preparazione degli operatori del sistema turistico regionale.
Aggiunge che l’I.P.R.A. ha mantenuto un rapporto continuo con l’A.D.A.V.A. per il raggiungimento di obiettivi comuni mediante l’inserimento di materie o di moduli scolastici che richiede il settore turistico-alberghiero.


La sig.ra OCENASEK riferisce in merito agli esiti universitari di ex-allievi diplomati all’I.P.R.A. negli ultimi anni.

Il Consigliere CHATRIAN chiede se vi sia da parte della società civile una richiesta lavorativa di allievi che non hanno ultimato gli studi.

La sig.ra MARTINET risponde negativamente.

Il Presidente EMPEREUR aggiorna l’incontro con il Commissario straordinario ad una prossima riunione della Commissione presso la Presidenza del Consiglio regionale e rinnova i ringraziamenti alla Preside ed il Direttore amministrativo per l’accoglienza riservata nella giornata odierna e per la documentazione fornita alla Commissione.

L’incontro si conclude alle ore 15.50.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

