PAGE  
7
7

XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 91 DU 22 MARS 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Remplacé, par délégation,


par le Conseiller ZUCCHI)

CHATRIAN Albert

(En mission)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)

La Conseillère Patrizia MORELLI participe à la réunion.

Mme Sonica GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h10, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Auditions sur le projet de loi n° 134, présenté par le Gouvernement régional le 21 février 2011, portant : « Modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1991, n. 20 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale turistica) » :

- 15h :
M. Laurent VIÉRIN, Assesseur à l’éducation et à la culture ;

- 15h30 :
Mme Silvana PERUCCA, Président de l’A.D.A.V.A..

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 16 mars 2011, réf. n° 2296.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR informa che le prossime adunanze dell’Assemblea del CPEL, come comunicato dalla Segreteria dello stesso organismo, saranno convocate i giorni 5 aprile 2011 e 10 maggio 2011.

Fa distribuire copia della documentazione richiesta dalla Commissione e trasmessa dall’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti, Marguerettaz, con nota prot. n. 4646/dip dell’11 marzo 2011 in merito ad una valutazione di larga massima - effettuata nel 2009 dalle ditte Geodata e Intem - per un eventuale utilizzo di emergenza del collegamento Cogne-Pila con il transito attraverso la galleria del Drinc.
* * *

Le Conseiller ZUCCHI intègre la réunion à 15h12.

* * *


Ricorda che, relativamente all’esame del disegno di legge n. 134, è stata inviata per via telematica a tutti i Commissari la documentazione integrativa in merito allo Statuto ed ai conti patrimoniale ed economico della Fondazione per la formazione professionale turistica di Châtillon fatta pervenire dagli uffici dell’assessorato al turismo, sport, commercio e trasporti.


Aggiunge che non è stato possibile prevedere nella riunione odierna l’audizione del Commissario straordinario della medesima Fondazione, che verrà quindi calendarizzata in altra data.


Annuncia la presentazione, da parte del gruppo consiliare ALPE, di una proposta di legge, sempre di modifica della l.r. 20/1991, che sarà assegnata a giorni all’esame della IV Commissione.


La Commission prend acte.

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 134, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 21 FÉVRIER 2011, PORTANT : « MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1991, N. 20 (PROMOZIONE DI UNA FONDAZIONE PER LA FORMAZIONE PROFESSIONALE TURISTICA) » :

- Audition de M. Laurent VIÉRIN, Assesseur à l’éducation et à la culture ;

* * *

L’Assesseur à l’éducation et à la culture, Laurent VIÉRIN, et le Surintendant aux écoles, Mme Patrizia BONGIOVANNI, intègrent la réunion à 15h15.

* * *


Il Presidente EMPEREUR mette al corrente l’Assessore Viérin rispetto agli approfondimenti compiuti dalla Commissione in merito al disegno di legge in oggetto.

Spiega che, seppure l’argomento sia strettamente di competenza dell’Assessore al turismo, considerato che l’I.P.R.A. è una scuola a tutti gli effetti, la Commissione ha ritenuto opportuno avere in merito anche un confronto con l’Assessore all’istruzione.

L’Assessore VIÉRIN L. fa presente che la parte didattica dell’I.P.R.A. di Châtillon è di competenza dell’assessorato all’istruzione e cultura, in quanto si tratta di una scuola paritaria, ritenuta un “fiore all’occhiello” del sistema scolastico valdostano, così come altri istituti quali, ad esempio, l’Istituto Don Bosco di Châtillon e il Liceo Scientifico di Courmayeur.

Esprime un giudizio positivo in merito ai contenuti del provvedimento in esame che interviene per superare il lungo periodo di stallo derivato dal commissariamento straordinario della Fondazione per la formazione professionale turistica al fine di poter nuovamente consentire il corretto funzionamento di tutti gli organi di tale Istituto.

La Consigliera FONTANA chiede notizia in merito ad eventuali controversie scaturite nel periodo di commissariamento.

L’Assessore VIÉRIN L. sottolinea che il commissariamento straordinario di un ente caratterizza generalmente un periodo transitorio, in attesa di poter avere nuovamente una piena ed efficiente funzionalità degli organi dell’ente medesimo.

Il Consigliere AGOSTINO condivide la considerazione dell’Assessore Viérin in merito al fatto che l’I.P.R.A. di Châtillon rappresenti un “fiore all’occhiello” del sistema scolastico valdostano e afferma di avere riscontrato nel comportamento degli alunni che lo frequentano un atteggiamento e una condotta ammirabili; chiede le ragioni per le quali questa scuola si distingua in tal senso dagli altri istituti scolastici della Valle.

La sig.ra BONGIOVANNI mette in evidenza il fatto che, dal punto di vista dei risultati scolastici, le eccellenze fra gli studenti diplomati (100 e 100 e lode) sono maggiormente riscontrabili negli alunni che hanno frequentato i licei.

Aggiunge che, quando è nata, la scuola alberghiera era improntata unicamente all’acquisizione di nozioni pratiche, mentre oggi l’I.P.R.A. è una scuola a tutti gli effetti per cui sono importanti anche le valutazioni sulle tradizionali materie di studio.


L’Assessore VIÉRIN L. mette in evidenza il fatto che nella società in cui viviamo si assiste ad una crisi generalizzata di valori di cui la scuola - specialmente quella pubblica che ha l’obbligo di accogliere tutti gli studenti - risente in modo particolare.

Aggiunge che negli istituti come l’I.P.R.A. gli studenti sono più selezionati perché prima di potervi accedere devono superare una prova di ammissione.
* * *

A 15h30 l’Assesseur Laurent VIÉRIN et le Surintendant aux études, Mme Patrizia BONGIOVANNI, quittent la Salle des Commissions.

* * *

- Audition de Mme Silvana PERUCCA, Président de l’A.D.A.V.A..

* * *


Mme Silvana PERUCCA, Président de l’ADAVA, et M. Emilio CONTE, Directeur de l’ADAVA, intègrent la réunion à 15h30. L’audition est enregistrée.
* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione.

La sig.ra PERUCCA sottolinea l’importanza che la Fondazione per la formazione professionale turistica rappresenta per l’associazione degli albergatori della Valle d’Aosta che, essendo uno dei soci fondatori della Fondazione, da sempre collabora attivamente con la stessa sotto varie forme e con diverse attività.

Ritiene necessario superare il momento non ideale, che dura da quasi 12 anni, di commissariamento della Fondazione, caratterizzato da una paralisi dei suoi organi sociali.

Evidenzia che nel tempo l’ADAVA ha richiesto a più riprese ai rappresentanti del Governo regionale di valutare dei possibili percorsi per uscire dal commissariamento, ma che le varie iniziative ipotizzate non hanno portato ad una vera soluzione della questione.

Riferisce che il direttivo dell’ADAVA si è espresso favorevolmente sulla proposta di recedere dalla posizione di socio della Fondazione per la formazione professionale turistica avanzata dalla Giunta regionale al fine di snellire burocraticamente tale ente e superare la situazione di impasse.

Aggiunge che l’ADAVA ha tuttavia espresso la richiesta di avere comunque modo di continuare ad essere parte attiva nella governance della Fondazione in quanto l’I.P.R.A. è la scuola dove vengono formati i futuri collaboratori del settore.

Ritiene opportuno che in futuro il livello di formazione professionale alberghiero venga ulteriormente innalzato per arrivare ad avere una scuola dell’eccellenza alberghiera, tenuto conto dell’importanza che essa riveste per la vocazione turistica della regione Valle d’Aosta.

La Consigliera FONTANA chiede se si ritenga opportuna l’abrogazione della lettera f) del comma 1 dell’articolo 2 della l.r. 20/1991 - che prevede come requisito per l’organo di amministrazione il diploma di laurea o almeno tre anni di esperienza in associazioni o enti operanti nel campo della promozione turistica - indicata dal disegno di legge.

La sig.ra PERUCCA fa notare che nella nuova configurazione della Fondazione stabilita dal disegno di legge in esame è previsto che vi sia un presidente, con competenza e responsabilità amministrativa, che dia degli indirizzi politici, decisionali e di funzionamento, oltre ad un direttore, chiamato ad amministrare.

Ritiene che il requisito necessario per coprire la carica di direttore sia essenzialmente quello di avere una comprovata esperienza pluriennale nel settore e titoli idonei.

La Consigliera MORELLI chiede se, rispetto alla volontà espressa di essere parte attiva nella gestione della Fondazione, l’ADAVA ritenga che la nuova composizione del Consiglio di Amministrazione proposta dalla Giunta regionale sia sufficientemente garantista in tal senso o se invece questa volontà andrebbe esplicitata con la presenza di un rappresentante degli albergatori all’interno del Consiglio di Amministrazione della Fondazione.
La sig.ra PERUCCA fa presente di avere avuto delle rassicurazioni in merito al futuro coinvolgimento dell’ADAVA nelle attività della Fondazione in considerazione dell’importante collaborazione dimostrata dalla stessa in passato; ritiene che sarebbe certamente preferibile se queste rassicurazioni venissero esplicitate.
Il Consigliere ROSSET chiede se l’ADAVA abbia registrato malfunzionamenti nel sistema attualmente in atto sotto il profilo organizzativo della Fondazione e se ritenga necessari eventuali interventi migliorativi.
La sig.ra PERUCCA sottolinea che in passato si registrava un divario nell’organizzazione delle due scuole gestite dalla Fondazione - l’I.P.R.A. e l’Ecole Hotelière - e che questa differenza era riscontrabile nel diverso tipo di preparazione degli studenti che alla fine del percorso scolastico prendevano parte agli stages presso le aziende alberghiere valdostane.

Fa presente che attualmente il livello delle due scuole è armonizzato e che l’organizzazione dei due istituti è più omogenea.

Il Consigliere ZUCCHI prende atto del giudizio positivo espresso dall’ADAVA sui contenuti del disegno di legge.

Chiede se l’auspicio dell’associazione degli albergatori sia quello di essere rappresentati all’interno della governance della Fondazione.

La sig.ra PERUCCA risponde affermativamente. 


Il Consigliere AGOSTINO fa notare che il disegno di legge in esame, nel disciplinare la composizione degli organi della Fondazione, tiene conto del disposto della legge n. 122/2010 in merito alla partecipazione onorifica dei membri degli organi collegali, che quindi, ad eccezione del revisore dei conti, opereranno a titolo gratuito nella medesima.

Chiede se ritenga che gli studenti che hanno conseguito il diploma presso l’I.P.R.A. dopo il quinquennio debbano effettivamente ancora superare un periodo di apprendistato o se la richiesta di apprendisti da parte delle aziende non sia piuttosto solo un modo per le stesse di avere delle agevolazioni dal punto di vista fiscale.

La sig.ra PERUCCA spiega che il concetto di apprendistato è stato rivoluzionato dalla Legge Biagi, che ha previsto un percorso di tirocinio nelle imprese anche per coloro che hanno ottenuto un diploma di laurea. 

Rende noto che le aziende investono molto tempo, fatica, lavoro ed impegno a formare il proprio personale, in quanto il percorso di apprendimento della professione non si esaurisce nel periodo scolastico, quindi ritiene che un datore di lavoro che licenzia una persona capace, che si è formata presso la propria azienda, per il solo motivo che non ha più lo sgravio contributivo, non sia un buon imprenditore.

* * *

A 16h10 Mme PERUCCA et M. CONTE quittent la Salle des Commissions.

* * *

La Commission prend acte des informations reçues au cours de l’audition.

Le Président clôt la réunion à 16h10.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

