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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 92 DU 29 MARS 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h20, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l'initiative des Conseillers régionaux Chatrian Albert, Louvin Roberto, Bertin Alberto, Cerise Giuseppe, Morelli Patrizia
2)
Proposition de loi n° 136, présentée le 21 mars 2011, portant: “Modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1991, n. 20 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale turistica)”. NOMINATION DU RAPPORTEUR.
*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 24 mars 2011, réf. n° 2493.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR rende noto che le forze politiche di maggioranza hanno stabilito di prevedere, presumibilmente nell’adunanza consiliare del 20 e 21 aprile 2011, la discussione di un punto tematico sui trasporti, nell’ambito del quale vi è l’obiettivo di sviluppare anche un dibattito in merito al collegamento tranviario intercomunale Cogne-Eaux Froides-Plan Praz.

Informa che su tale argomento verranno quindi previsti nelle prossime settimane un ulteriore incontro con l’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti e l’esame di una relazione conclusiva degli approfondimenti svolti dalla Commissione, che potrà fornire delle indicazioni rispetto al successivo confronto consiliare.

La Commission concorde.
PROPOSITION DE LOI N° 136, PRÉSENTÉE PAR LES CONSEILLERS CHATRIAN, LOUVIN, BERTIN, CERISE GIUSEPPE ET MORELLI LE 21 MARS 2011, PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1991, N. 20 (PROMOZIONE DI UNA FONDAZIONE PER LA FORMAZIONE PROFESSIONALE TURISTICA)”. NOMINATION DU RAPPORTEUR.


Le Conseiller CHATRIAN se propose en qualité de rapporteur de la proposition de loi en question.

La Commission accepte la proposition et fixe à 7 jours le délai de présentation du rapport.


Le Conseiller CHATRIAN, par rapport à la susdite proposition de loi n° 136, propose en outre:

· un examen conjoint avec le projet de loi n° 134 portant le même titre « Modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1991, n. 20 (Promozione di una fondazione per la formazione professionale turistica) » ;
· l’audition des représentants de l’ADAVA et des gérants des structures qui ont obtenu le label de qualité « Saveurs du Val d’Aoste ».
Le Président EMPEREUR propose également l’audition du Commissaire extraordinaire de la Fondation pour la formation professionnelle dans le secteur touristique, soit sur le projet de loi n° 134 et soit sur la proposition de loi n° 136, et de l’Assesseur régional au tourisme, aux sports, au commerce et aux transports sur la proposition de loi n° 136.

La Commission accepte les propositions formulées par le Président Empereur et par le Conseiller Chatrian.
Le Président clôt la réunion à 9h35.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

