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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 93 DELL’11 MARZO 2011 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Delega la Consigliera RINI)

CERISE Giuseppe

(Presente)
LANIÈCE André

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN e LOUVIN.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 08:55, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) 
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al territorio e ambiente)

2) Disegno di legge n. 135 recante: “Nuove disposizioni in materia di elettrodotti. Abrogazione della legge regionale 15 dicembre 2006, n. 32.” Nomina del relatore.
*     *     *

3) 

Ore 9.00: audizione del Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali, in merito alla proposta di legge n. 130 presentata dai Consiglieri del Gruppo ALPE recante: “Disposizioni relative all'impiego di organismi geneticamente modificati (OGM) in agricoltura. Abrogazione della legge regionale 18 novembre 2005, n. 29”.

Proponenti i Consiglieri Louvin, Bertin, Giuseppe Cerise, Chatrian e Morelli
4)
Proposta di legge n. 130 recante “Disposizioni relative all'impiego di organismi geneticamente modificati (OGM) in agricoltura. Abrogazione della legge regionale 18 novembre 2005, n. 29”. Relatore il Consigliere LOUVIN.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1934 in data 4 marzo 2011.
DISEGNO DI LEGGE N. 135 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELETTRODOTTI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2006, N. 32.” NOMINA DEL RELATORE.


Il Consigliere PROLA propone il Consigliere BIELER relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.


Il Presidente COMÉ propone di audire l’Assessore competente, il Cpel e l’Arpa.

La Commissione concorda.
* * *

Alle ore 9.00 i Consiglieri CHATRIAN e LOUVIN prendono parte alla riunione.

* * *

ORE 9.00: AUDIZIONE DEL SIG. GIUSEPPE ISABELLON, ASSESSORE ALL’AGRICOLTURA E RISORSE NATURALI, IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 130 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI DEL GRUPPO ALPE RECANTE: “DISPOSIZIONI RELATIVE ALL'IMPIEGO DI ORGANISMI GENETICAMENTE MODIFICATI (OGM) IN AGRICOLTURA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 18 NOVEMBRE 2005, N. 29”.

* * *


Alle ore 9.05 il Sig. Corrado ADAMO, funzionario dell’Assessorato all’agricoltura e risorse naturali in rappresentanza dell’Assessore ISABELLON, prende parte alla riunione.
* * *

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento. 

Il Sig. ADAMO riferisce che rispetto alla precedente audizione da un punto di vista tecnico non vi sono delle novità e che la linea politica esplicitata nella scorsa riunione è confermata.


Fa presente, inoltre, che è stata convocata una riunione della Commissione regionale incaricata di predisporre i piani di coesistenza.


Il Consigliere LOUVIN chiede quale sia l’intendimento della Giunta regionale in merito alla proposta di legge in discussione ed auspica che la stessa assuma una presa di posizione chiara sull’argomento e che non si allunghino eccessivamente i tempi di discussione.

Il Presidente COMÉ ricorda che attualmente in Valle d’Aosta non sono presenti coltivazioni Ogm e che non si riscontra l’urgenza di modificare la normativa regionale vigente che di fatto non consente la coltivazione di piante Ogm nel territorio regionale.

Fa presente che a livello europeo il quadro normativo è in continua evoluzione, rammenta che diverse regioni hanno legiferato in materia omettendo di procedere alla notifica alla Commissione europea e ribadisce che da un punto di vista politico si intende aspettare l’emanazione del nuovo regolamento Ue in materia.


Il Sig. ADAMO precisa che attualmente non è possibile conoscere la tempistica di emanazione del nuovo regolamento Ue.


Il Consigliere CERISE G. ritiene che, indipendentemente dalle scelte dell’Unione europea, la Regione dovrebbe esprimere una propria posizione.
* * *


Alle ore 9.20 il Sig. ADAMO lascia la sala di riunioni.

* * *
PROPOSTA DI LEGGE N. 130 RECANTE “DISPOSIZIONI RELATIVE ALL'IMPIEGO DI ORGANISMI GENETICAMENTE MODIFICATI (OGM) IN AGRICOLTURA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 18 NOVEMBRE 2005, N. 29”. RELATORE IL CONSIGLIERE LOUVIN.

Il Consigliere LOUVIN auspica un pronunciamento formale da parte della maggioranza in merito alla proposta di legge in oggetto.

Riferisce che tale proposta di legge non avrà un’incidenza sulle colture in atto, ma potrà avere un impatto positivo dal punto di vista dell’immagine in quanto si evidenzierà che le regioni alpine difendono le peculiarità delle proprie produzioni locali.


Rammenta che la provincia di Bolzano ha provveduto a legiferare in materia, ritiene che non approvando la proposta di legge in discussione si perda un’opportunità ed evidenzia la singolarità della posizione della maggioranza a difesa della normativa esistente.


Preannuncia la presentazione di un eventuale emendamento finalizzato all’istituzione di un marchio: “Regione Ogm free”.


Il Consigliere AGOSTINO ricorda che da un punto di vista pratico la coltivazione di organismi Ogm in Valle d’Aosta è impossibile.

Il Consigliere PROLA concorda con quanto espresso dal Presidente COMÉ e sottolinea il fatto che non vi è urgenza nel normare il settore.


Il Presidente COMÉ pone in votazione la proposta di legge n. 130.


La Commissione essendosi astenuti i Consiglieri: Comé, Prola, Agostino, Lanièce, Tibaldi e Rini non esprime il parere.


La Commissione, dopo una breve discussione, decide, all’unanimità, di chiedere al Presidente del Consiglio regionale la revoca della proroga dei termini per l’esame della proposta di legge in discussione al fine di consentire l’iscrizione della stessa all’ordine del giorno della seduta consiliare fissata per il 23 e 24 marzo p.v.. 
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 9.55
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 22 aprile 2011
