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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 112 DELL’11/04/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Delega il Consigliere ROSSET)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere BERTIN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 08:55, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2.
Elezione del Consigliere Segretario.

3.
Disegno di legge n. 139 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste).” - Nomina del relatore in sostituzione della Consigliera IMPÉRIAL
4. Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 95 in data 10/12/2010, del verbale (sommario) della riunione n. 96 in data 23/12/2010, del verbale (sommario) della riunione n. 98 in data 24/01/2011, dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 99 in data 25/01/2011, dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 100 in data 01/02/2011, del verbale (sommario) della riunione n. 101 in data 04/02/2011 e dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 108 in data 14 marzo 2011.

5.
Audizioni in merito al disegno di legge n. 139 (Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste)):

· ore   9.00:
Presidente della Regione, ROLLANDIN;

· ore   9.30: 
Rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT.

6.
Disegno di legge n. 139 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste).” – Relatore la Consigliera IMPÉRIAL

7.
Proposta di legge n. 113 concernente: “Modificazione alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste).” – Relatore il Consigliere BERTIN

8. Disegno di legge n. 135 concernente: “Nuove disposizioni in materia di elettrodotti. Abrogazione della legge regionale 15 dicembre 2006, n. 32.” - Compatibilità finanziaria
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 2868 in data 6 aprile 2011 e da telegramma prot. n. 2886 in data 7 aprile 2011.
ELEZIONE DEL CONSIGLIERE SEGRETARIO

Il Presidente ROSSET propone quale candidato alla carica di Consigliere Segretario il Consigliere Caveri.

Si procede quindi alla votazione per nominativo su scheda segreta.

ESITO DELLA VOTAZIONE


Presenti:

cinque


Votanti:

sette


Schede bianche:
due
Ha riportato voti:


Per la carica di Segretario: 

CAVERI:

cinque.


Il Presidente ROSSET, in base all'esito della votazione testé effettuata, proclama eletto quale Consigliere Segretario il Consigliere Caveri.

DISEGNO DI LEGGE N. 139 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L'ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE).” - Nomina del relatore in sostituzione della Consigliera IMPÉRIAL

Il Presidente ROSSET propone quale relatore, in sostituzione della Consigliera Impérial, il Consigliere Caveri.


La Commissione concorda.

* * *

Alle ore 9.00 il Consigliere SALZONE lascia la sala della riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 95 IN DATA 10/12/2010, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 96 IN DATA 23/12/2010, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 98 IN DATA 24/01/2011, DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 99 IN DATA 25/01/2011, DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 100 IN DATA 01/02/2011, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 101 IN DATA 04/02/2011 E DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 108 IN DATA 14 MARZO 2011

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Alle ore 9.05 il Presidente della Regione, ROLLANDIN, prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 139 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L'ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE)):

· Presidente della Regione, ROLLANDIN

Il Presidente ROSSET invita il Presidente della Regione ad illustrare il disegno di legge in oggetto, rammentando che è stato presentato un emendamento che inserisce nel testo in discussione una disposizione finanziaria.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN precisa che l’emendamento testè menzionato dal Presidente Rosset è dovuto ad un mero errore tecnico in quanto si è rilevata necessaria un’integrazione finanziaria per un importo di circa 1800 euro per due partecipanti ad un corso di formazione.


Il Consigliere BERTIN rileva che l’emendamento in esame fa riferimento solo all’anno 2011 e chiede chiarimenti in merito agli anni successivi.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che a seguito dell’approvazione della legge si provvederà tramite un adeguamento delle somme stanziate in bilancio.


Il Consigliere BERTIN domanda quale sarà il trattamento riservato a coloro che hanno già frequentato i corsi di formazione previsti dalla l.r. 37/2009 e chiede ragguagli in ordine all’articolo 1 del disegno di legge in oggetto.


Il Presidente ROSSET chiede se sia in essere un corso di formazione in materia.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che non è possibile sanare il pregresso in quanto all’epoca il personale in questione è stato collocato in aspettativa per l'intera durata del corso e che l’articolo 1 prevede che il Comandante regionale dei vigili del fuoco possa essere sostituito da un ispettore antincendi direttore o da un ispettore antincendi designato dal Comandante per il solo espletamento dei compiti connessi alla gestione operativa-tecnica.

Rende noto che è stato avviato un corso di formazione per otto persone a Roma.

* * *

Alle ore 9.15 il Presidente della Regione, ROLLANDIN, lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

La riunione è sospesa sino alle ore 9.25.

* * *

* * *

Alle ore 9.25 la sig.ra BIZZOTTO, in rappresentanza della UIL, ed i sigg. ALBERTINELLI, in rappresentanza del SAVT, DONDEYNAZ e SIMONE, in rappresentanza della CISL, e SCARPONI e DE BELLI, in rappresentanza della CGIL, prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

· Rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT
Il Presidente ROSSET invita i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali ad esporre le loro considerazioni in merito al disegno di legge in oggetto.
Il sig. DONDEYNAZ esprime soddisfazione per la volontà di cercare di sanare una situazione connessa all’applicazione della legge regionale in vigore che ha comportato una disparità di trattamento per i soggetti che hanno partecipato ai corsi di formazione in questione sinora svolti. Manifesta perplessità per la circostanza che a tali soggetti non potranno essere applicate le modifiche previste dal disegno di legge in esame in quanto li collocherà in una situazione svantaggiosa rispetto ai partecipanti ai corsi di formazione già avviati e non ancora conclusi.
Il sig. ALBERTINELLI afferma che il disegno di legge in discussione recepisce le storture segnalate in occasione dell’esame della proposta di legge n. 113 recentemente discussa.
In relazione alla disposizione transitoria, ribadisce che il corso di formazione che è stato all’origine della presentazione dei provvedimenti legislativi è già concluso ed i partecipanti a tale corso non potranno beneficiare delle disposizioni previste dal disegno di legge in discussione. Auspica che sia possibile prevedere una norma transitoria che comprenda anche i soggetti che hanno partecipato al suddetto corso in ragione del fatto che gli stessi non sono ancora inquadrati definitivamente nell’organico del Corpo, ma sono ancora in un periodo di prova fino a fine giugno.
Segnala che, pur comprendendo lo spirito della norma, l’art. 1 del disegno di legge, laddove si prevede la sostituzione del Comandante regionale dei vigili del fuoco solo per i compiti connessi alla gestione operativa-tecnica, potrebbe rischiare di creare qualche complicazione in quanto la parte amministrativa non è facilmente distinguibile da quella operativa–tecnica con il conseguente rischio che il sostituto del Comandante non potrebbe firmare alcune pratiche. 
Il sig. SIMONE effettua un’analisi delle differenti competenze in capo al Comandante regionale dei vigili del fuoco e rileva che alcune di esse non sono semplicemente dei compiti connessi alla gestione operativa-tecnica, ma hanno anche una funzione amministrativa difficilmente scindibile. Esprime, pertanto, perplessità sulla decisione di introdurre nell’articolo 1 del disegno di legge la previsione che il sostituto del Comandante possa operare per il solo svolgimento dei compiti connessi alla gestione operativa-tecnica.
La sig.ra BIZZOTTO ringrazia per la sensibilità con cui l’Amministrazione regionale si è mossa per cercare di risolvere i problemi del settore in discussione.
Conviene con quanto espresso dal sig. Albertinelli in relazione al fatto che i soggetti che hanno già partecipato ai corsi di formazione stanno effettuando il previsto periodo di prova - che giuridicamente è considerato servizio già attivo - per cui potrebbero beneficiare della disposizione transitoria prevista dal provvedimento in esame.
Il Consigliere LATTANZI, nel ringraziare i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali per il loro contributo, rende noto che è a causa di un impedimento di tipo legislativo e tecnico - che oggettivamente impedisce la retroattività delle disposizioni in esame - e non per una mancata volontà politica che si prospettano serie difficoltà nel sanare la questione relativa ai corsi di formazione ormai conclusi.
Il Consigliere BERTIN, dopo aver ringraziato i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali per i suggerimenti e le osservazioni oggi esposte, domanda se, a loro conoscenza, ci sia stato un confronto in merito alla modifica introdotta dall’art. 1 del disegno di legge in discussione relativamente ai casi di sostituzione del Comandante regionale dei vigili del fuoco.
Pone in evidenza che l’Amministrazione regionale non ha voluto sanare la situazione di coloro che hanno già concluso i corsi di formazione nel momento in cui era possibile farlo, per cui i partecipanti a tali corsi hanno avuto un trattamento differente da coloro che stanno partecipando ai corsi di formazione attualmente avviati e non ancora conclusi.

Segue un dibattito sulle modalità di funzionamento del Corpo valdostano dei vigili del fuoco.

* * *

Alle ore 10.00 la sig.ra BIZZOTTO, in rappresentanza della UIL, ed i sigg. ALBERTINELLI, in rappresentanza del SAVT, DONDEYNAZ e SIMONE, in rappresentanza della CISL, e SCARPONI e DE BELLI, in rappresentanza della CGIL, lasciano la sala della riunione. Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di prevedere per giovedì 14 aprile p.v. ore 16.30 l’audizione del Comandante regionale dei vigili del fuoco.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 02/05/2011

