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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 95 DELL’8 APRILE 2011 

COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 09.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) 
Comunicazioni del Presidente.

2)

Approvazione dei verbali n. 92 del 25 febbraio 2011 (sommario e integrale) (allegati trasmessi via mail). 

3) Ore 9.30 audizione del sig. Elso GERANDIN, Presidente del CPEL, in merito al disegno di legge n. 135 recante: “Nuove disposizioni in materia di elettrodotti. Abrogazione della legge regionale 15 dicembre 2006, n. 32.”.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al territorio e ambiente)

4)
 Disegno di legge n. 135 recante: “Nuove disposizioni in materia di elettrodotti. Abrogazione della legge regionale 15 dicembre 2006, n. 32.” Relatore il Consigliere BIELER.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)

5)
Atto amministrativo recante: “Approvazione del programma regionale di previsione dei lavori pubblici per il triennio 2011/2013, ai sensi del secondo comma dell’art. 7 della l.r. 12/1996.”

*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 2637 in data 30 marzo 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COMÉ riferisce che in seguito all’allargamento della maggioranza, la composizione della Commissione è stata modificata e dà il benvenuto alla Consigliera FONTANA nuovo componente della Commissione.


La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 92 DEL 25 FEBBRAIO 2011 (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

AUDIZIONE DEL SIG. ELSO GERANDIN, PRESIDENTE DEL CPEL, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 135 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELETTRODOTTI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2006, N. 32.”

* * *

Alle ore 9.45 il Consigliere TIBALDI e il Sig. Ennio SUBET, rappresentante del Cpel, prendono parte alla riunione e si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.


Il Sig. SUBET ricorda che il Cpel si è espresso favorevolmente in merito al disegno di legge n. 135 in quanto tale provvedimento persegue l’obiettivo della semplificazione amministrativa.


Fa presente che il Cpel auspica che le risorse finanziarie previste nel disegno di legge siano confermate, in sede di approvazione del bilancio regionale, anche per i successivi esercizi.


Il Consigliere CERISE G. chiede se il Cpel abbia valutato il fatto che con questo disegno di legge il ruolo dei Comuni sia ridotto alla presenza di un rappresentante del Comune interessato nella Conferenza dei servizi.


Il Sig. SUBET risponde che tale problematica è stata analizzata dal Cpel e ritiene che i Comuni non siano coinvolti esclusivamente nella Conferenza dei servizi, ma che siano in possesso di altri strumenti per incidere nella gestione delle tematiche di cui al disegno di legge in discussione.
Il Consigliere CERISE G. ribadisce le proprie perplessità in merito al ruolo assegnato ai Comuni.
Il Sig. SUBET fornisce alcune precisazioni inerenti in merito all’utilizzo della procedura di Dichiarazione di inizio attività (Dia).

* * *


Alle ore 9.55 il Sig. SUBET lascia la sala di riunione e termina la registrazione digitale degli interventi.

* * *
DISEGNO DI LEGGE N. 135 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELETTRODOTTI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2006, N. 32.” RELATORE IL CONSIGLIERE BIELER.

Il Presidente COMÉ informa di aver ricevuto dal Sig. Agnesod, Direttore dell’Arpa, delle osservazioni scritte inerenti al disegno di legge in oggetto e propone di audire in una prossima riunione la Deval e la Cooperativa elettrica Gignod e di rinviare, pertanto, l’espressione del parere.


La Commissione concorda con quanto proposto dal Presidente COMÉ.
* * *


Alle ore 10.10 il Sig. Marco VIÉRIN, Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica e i Sigg.ri Edmondo FREPPA, Raffaele ROCCO e Franco PAGANO, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *
ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2011/2013, AI SENSI DEL SECONDO COMMA DELL’ART. 7 DELLA L.R. 12/1996.”

L’Assessore VIÉRIN Marco premette che l’atto in discussione è stato predisposto secondo quanto previsto dalla legge regionale 12/1996 e rammenta che è stato istituito un controllo di gestione sulle opere inserite nel programma triennale.


Fa presente che il numero degli interventi inseriti nel programma sono 125 per un impegno di spesa di circa 66 milioni di euro e che sono in diminuzione rispetto ai programmi adottati negli anni precedenti.


Riferisce che nel programma triennale sono inserite le opere di competenza di tutti gli Assessorati regionali e che circa il 60% degli interventi sono di competenza dell’Assessorato alle opere pubbliche, mentre il rimanente 40% è suddiviso tra i vari Assessorati.


Precisa, infine, che nell’allegato sono indicati gli interventi che si intendono avviare, ma che non prevedono impegni finanziari nel triennio di riferimento del programma.


Il Consigliere AGOSTINO chiede alcuni chiarimenti in merito all’intervento di riqualificazione e messa in sicurezza della strada statale n. 26 nei Comuni di Quart e Saint-Christophe.


L’Assessore VIÉRIN Marco riferisce che la progettazione preliminare è stata acquisita e che è tuttora in corso una valutazione, di concerto con l’Anas, per la definizione dei criteri per la progettazione definitiva.


Il Consigliere CERISE G. esprime le proprie perplessità in merito alle modalità di predisposizione del programma triennale e ritiene che tale programma dovrebbe essere maggiormente realistico.


L’Assessore VIÉRIN Marco ribadisce che il numero di interventi inseriti nel programma triennale ha già subito una contrazione e ricorda che l’Assessorato pone molta attenzione alle problematiche inerento alla gestione del territorio.

* * *


Alle ore 10.30 l’Assessore VIÉRIN Marco e i funzionari FREPPA, ROCCO e PAGANO lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COMÉ pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto.


La Commissione, a maggioranza, astenuti i Consiglieri Giuseppe CERISE e Carmela FONTANA, esprime parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.35

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 06 maggio 2011
