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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 114 DEL 21/04/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Delega il Consigliere AGOSTINO)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Delega il Consigliere LANIÈCE André)

Partecipa alla riunione il Presidente del Consiglio regionale Alberto CERISE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 14:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 111 in data 4 aprile 2011.

3.
Ore 14.30:
audizione dell’ing. Salvatore Coriale, Comandante regionale dei Vigili del fuoco, in merito al disegno di legge n. 139 (Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste)).
4. Proposta di legge n. 113, presentata dai Consiglieri regionali Bertin, Louvin, Morelli, Cerise Giuseppe e Morelli Patrizia, concernente: “Modificazione alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste).” – Relatore il Consigliere BERTIN
5. Disegno di legge n. 139 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l'organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste).” – Relatore il Consigliere CAVERI
6. Proposition d’acte administratif concernant: « Approbation du bilan du Conseil régional de 2010. Ratification de délibérations du Bureau de la Présidence concernant des variations budgétaires. »

7. Proposition d’acte administratif concernant: « Variations du budget du Conseil régional de 2011. »

8. Disegno di legge n. 140 concernente: “Disposizioni per l'adempimento degli obblighi della Regione Autonoma Valle d'Aosta derivanti dall'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee. Attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno (direttiva servizi) e modific

 FORMTEXT 
azioni alla legge regionale 6 agosto 2007, n. 19 (Nuove disposizioni in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi). Legge comunitaria regionale 2011.” (Nomina del relatore)

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 3107 in data 15 aprile 2011 e da telegramma prot. n. 3175 in data 19 aprile 2011.

* * *

Alle ore 14.35 l’ing. Salvatore CORIALE, Comandante regionale dei vigili del fuoco, prende parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

AUDIZIONE DELL’ING. SALVATORE CORIALE, COMANDANTE REGIONALE DEI VIGILI DEL FUOCO, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 139 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L'ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE))

Il Presidente ROSSET invita l’ing. Coriale ad esporre le sue considerazioni in merito al disegno di legge in oggetto.

L’ing. CORIALE valuta positivamente la scelta di prevedere che il personale appartenente al ruolo unico regionale, che partecipa ai corsi di formazione per il reclutamento del personale appartenente al Corpo valdostano dei vigili del fuoco, è considerato in servizio a tutti gli effetti e che la modifica introdotta si applica anche ai corsi di formazione già avviati, e non ancora conclusi, ovviando così ad una situazione problematica che la legge regionale in vigore aveva ingenerato prevedendo per il personale dipendente da enti del comparto unico regionale la collocazione in aspettativa per l'intera durata dei corsi in questione.

Manifesta perplessità in merito all’articolo 1 del provvedimento in esame laddove si prevede che il Comandante possa essere sostituito per il solo espletamento dei compiti connessi alla gestione operativa-tecnica in quanto ritiene che tale formulazione potrebbe originare se non altro dubbi interpretativi. 
* * *

Alle ore 14.40 il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere CAVERI chiede se sia contrario all’iniziativa della Giunta regionale.

L’ing. CORIALE afferma di non essere contrario alla proposta della Giunta regionale, ma di nutrire alcune perplessità in relazione alla dicitura “ … per il solo espletamento dei compiti connessi alla gestione operativa-tecnica” di cui all’articolo 1 del disegno di legge in discussione.


Il Consigliere BERTIN osserva che il Presidente della Regione nell’illustrazione del provvedimento in esame aveva precisato che l’intento era quello di chiarire e semplificare la situazione esistente.

L’ing. CORIALE suggerisce che potrebbero essere indicate espressamente in legge le mansioni che non possono essere svolte da soggetti diversi dal Comandante.

Il Consigliere CAVERI rileva che il problema di fondo è rappresentato dal fatto che i funzionari regionali dell’ottavo livello non possono sostituire, in nessun ramo dell’Amministrazione regionale, un dirigente. 

Afferma che saranno manifestate al Presidente della Regione le obiezioni - che peraltro sono state avanzate anche dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali - sopraespresse dall’ing. Coriale.

* * *

Alle ore 14.45 l’ing. Salvatore CORIALE, Comandante regionale dei vigili del fuoco, lascia la sala della riunione. Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 139 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L'ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE).” – Relatore il Consigliere CAVERI

Segue un dibattito sulle considerazioni testè esposte dall’ing. Coriale.

* * *

Alle ore 14.50 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione. 

* * *


Il Consigliere CAVERI propone di mantenere la formulazione originaria del testo dell’articolo 1 del disegno di legge in oggetto e di verificare la possibilità di un’eventuale sua modifica in occasione dell’esame del provvedimento stesso da parte del Consiglio regionale.


Precisa che il Consigliere Bertin, avendo sollevato la questione della possibile retroattività dell’articolo 3 del disegno di legge n. 139, ha posto un problema serio in quanto tale disposizione prevede l’applicazione delle misure in questione solo a favore di coloro che frequentano i corsi di formazione già avviati e non ancora conclusi, mentre non sono applicabili ai soggetti che hanno preso parte ai corsi di formazione già conclusi ed espone alcune considerazioni in merito.


Il Consigliere LOUVIN osserva che la norma in vigore risulta deteriore rispetto al quella proposta dal provvedimento in discussione e che si potrebbe procedere ad una sanatoria per i casi in questione.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di rinviare a martedì 26 aprile p.v. l’esame del disegno di legge n. 139.

PROPOSTA DI LEGGE N. 113, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI BERTIN, LOUVIN, MORELLI, CERISE GIUSEPPE E MORELLI PATRIZIA, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L'ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE).” – Relatore il Consigliere BERTIN

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di rinviare a martedì 26 aprile p.v. l’esame della proposta di legge in oggetto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 111 IN DATA 4 APRILE 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

DISEGNO DI LEGGE N. 140 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L'ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA DERIVANTI DALL'APPARTENENZA DELL'ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO (DIRETTIVA SERVIZI) E MODIFIC
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AZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 AGOSTO 2007, N. 19 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO E DI DIRITTO DI ACCESSO AI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI). LEGGE COMUNITARIA REGIONALE 2011.” (Nomina del Relatore)


Il Presidente ROSSET propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Caveri.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la consegna della relazione.

* * *

Alle ore 15.15 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e la dott.ssa PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF CONCERNANT: « APPROBATION DU BILAN DU CONSEIL REGIONAL DE 2010. RATIFICATION DE DELIBERATIONS DU BUREAU DE LA PRESIDENCE CONCERNANT DES VARIATIONS BUDGETAIRES.. »

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF CONCERNANT: « VARIATIONS DU BUDGET DU CONSEIL REGIONAL DE 2011. »


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE illustra gli atti amministrativi in oggetto ponendo l’accento sui residui passivi risultanti dal consuntivo 2010.

In relazione alle variazioni del bilancio del Consiglio regionale per l’anno 2011, sottolinea la riduzione delle somme assegnate al Consiglio regionale in ragione delle disposizioni legislative previste dal decreto-legge n. 78/2010 (Misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica).

Tratteggia brevemente i capitoli per i quali sono previste delle diminuzioni di spesa e quelli che saranno oggetto di un aumento delle risorse loro destinate.
* * *

Alle ore 15.20 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e la dott.ssa PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio, lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commission, après un bref débat, émet, à l’unanimité des voix, un avis favorable sur les propositions des actes administratifs en cause.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 15.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 18/05/2011
