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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 117 DEL 02/05/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Delega il Consigliere LOUVIN)

LATTANZI Massimo

(Assente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Delega il Consigliere COMÉ)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:45, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 112 in data 11 aprile 2011 e del verbale (sommario) della riunione n. 113 in data 14 aprile 2011.

3. Disegno di legge n. 140 concernente: “Disposizioni per l'adempimento degli obblighi della Regione Autonoma Valle d'Aosta derivanti dall'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee. Attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno (direttiva servizi) e modific

 FORMTEXT 
azioni alla legge regionale 6 agosto 2007, n. 19 (Nuove disposizioni in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi). Legge comunitaria regionale 2011".” – Relatore il Consigliere CAVERI
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 3393 in data 27 aprile 2011.
APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 112 IN DATA 11 APRILE 2011 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 113 IN DATA 14 APRILE 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Alle ore 9.55 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 140 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L'ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA DERIVANTI DALL'APPARTENENZA DELL'ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO (DIRETTIVA SERVIZI) E MODIFIC

 FORMTEXT 
AZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 AGOSTO 2007, N. 19 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO E DI DIRITTO DI ACCESSO AI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI). LEGGE COMUNITARIA REGIONALE 2011.” – Relatore il Consigliere CAVERI


Il Presidente della Regione ROLLANDIN presenta degli emendamenti al disegno di legge in oggetto volti ad inserire nel provvedimento in discussione delle modificazioni alla legge regionale 17 gennaio 2008, n. 1 (Nuova disciplina delle quote latte).


Illustra brevemente l’articolato ponendo l’accento sulle semplificazioni introdotte per i procedimenti autorizzatori.


Il Consigliere CAVERI rileva che un numero cospicuo di direttive sono entrate in vigore e che in merito i coordinatori dei singoli assessorati regionali hanno dimostrato una scarsa sensibilità rispetto alle tematiche europee.


Evidenzia che gli emendamenti testè proposti dal Presidente della Regione in relazione alla l.r. 1/2008 rendono necessario suddividere il Titolo II del disegno di legge in due differenti Capi.

* * *

Alle ore 10.00 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

* * *


Reputa che i medesimi emendamenti rendano necessario l’espressione di un parere da parte della III Commissione consiliare competente in materia.


Espone alcune osservazioni in merito ad alcuni articoli del provvedimento in esame e segnatamente:

· art. 10, comma 5: suggerisce di sostituire, nell’ultimo periodo del comma, il termine “avvisi” con il termine “atti”;

· art. 26, comma 1: propone di sostituire le parole “dell’Agenzia delle imprese di cui all’articolo 38, comma 4, del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112” con le parole “dell’Agenzia delle imprese accreditata ai sensi dell’articolo 38, comma 4, del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112”;

· art. 28, comma 3: reputa opportuno sostituire le parole “per via telematica” con le parole “tramite sistemi di videoconferenza”.

Chiede ragguagli in ordine all’Agenzia per le imprese - che è un soggetto privato - di cui all’articolo 11 e alle sue implicazioni con i soggetti pubblici operanti sul territorio; osserva che tale Agenzia potrebbe diventare una concorrente dello sportello unico.

Il Consigliere LOUVIN domanda se in relazione alla suddetta Agenzia siano già pervenuti dei segnali di richiesta di una sua attivazione.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che l’Agenzia per le imprese è prevista dalla normativa nazionale per cui è obbligo per la Regione prevederne l’istituzione. Aggiunge che l’idea è quella che tale Agenzia potrebbe svolgere un’attività complementare a quella dello sportello unico.

Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in relazione all’art. 31 che prevede la soppressione delle lettera e) del comma 1 dell’articolo 41 della l.r. 19/2007 (Nuove disposizioni in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi).


Segue un breve dibattito sulle implicazioni connesse alla soppressione della testè menzionata lettera e).

* * *

Alle ore 10.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere CAVERI pone in evidenza che il provvedimento in esame prevede la modificazione della legislazione regionale in osservanza della direttiva comunitaria servizi del 2006 e ravvisa in questa tempistica una pigrizia dei coordinatori dell’Amministrazione regionale nell’affrontare tematiche afferenti alla Regione in quanto attendono, di regola, che lo Stato italiano si sia attivato a livello normativo. 


Auspica che il Consiglio regionale possa avviare in proprio un monitoraggio delle direttive comunitarie al fine di poter segnalare - in vista della predisposizione della legge comunitaria regionale per l’anno 2012 - quelle le cui materie rivestono un particolare interesse per l’Amministrazione regionale.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di proseguire l’esame del disegno di legge in oggetto nella prossima riunione prevista per venerdì 6 maggio p.v. alle ore 16.30.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.30.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 18/05/2011
