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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 65 DEL 12/05/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto
(Delega il Consigliere Roberto LOUVIN)

CAVERI Luciano

(In missione)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(In missione)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 64 del 14 aprile 2011.

3. Attività in sede consultiva delle commissioni consiliari: prosecuzione dei lavori.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 3620 in data 4 maggio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI riferisce che il Consigliere Louvin ha richiesto - tramite un’e-mail inviata alla segreteria della Commissione - di porre all’attenzione dei Commissari la problematica riguardante gli atti normativi comunitari affinché alla trasmissione degli stessi si accompagni anche l’individuazione e la segnalazione degli argomenti di maggior interesse.


Dopo aver ricordato la mancanza - all’interno del Consiglio regionale - di una struttura che si occupi della materia comunitaria e fornisca alla Commissione il necessario supporto tecnico, chiede se ci sia la volontà di approfondire la questione e di investire - eventualmente - il Presidente del Consiglio regionale della questione nel caso in cui si decidesse di richiedere un potenziamento delle strutture per svolgere questo tipo di lavoro.

*     *     *

Alle ore 15.10 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

*     *     *


Il Consigliere LOUVIN pone l’accento sul fatto che la mancanza di un filtro dei progetti di atti comunitari - trasmessi ai Commissari dalla segreteria della Commissione - rende difficile capire quali di questi possano rivestire un certo interesse e avere dei riflessi sull’ordinamento regionale. Aggiunge, inoltre, che sarebbe importante individuare gli ambiti per poter essere propositivi - come Commissione - nei confronti della Giunta regionale in modo tale da fare pervenire eventuali indicazioni della Regione su determinate materie.


Esprime perplessità sul fatto che la legge comunitaria regionale non sia stata assegnata anche alla I Commissione che - a seguito di una ricognizione delle direttive comunitarie - avrebbe dovuto procedere alla verifica dello stato di conformità dell’ordinamento regionale all’ordinamento comunitario appurando la necessità o meno di dare attuazione alle direttive del Parlamento europeo e del Consiglio.


Conclude affermando che il Consiglio dovrebbe colmare la carenza su questo versante intervenendo finanziariamente al fine di strutturarsi adeguatamente.

Il Presidente ZUCCHI - nel ricordare che anche nel primo incontro del coordinamento dei Presidenti delle Commissioni per gli affari europei sono state sollevate delle difficoltà analoghe - afferma che la questione riveste aspetti di natura politica che dovranno essere oggetto degli approfondimenti del caso nelle sedi opportune.

Il Consigliere SALZONE - pur concordando con il Consigliere Louvin sulla necessità di costituire una struttura che prenda in carico questo tipo di lavoro - afferma che sono stati fatti dei passi avanti rispetto alla scorsa legislatura dal momento che la documentazione in possesso dei Commissari è molto più completa.

Dichiara che - se la Commissione vuole essere messa nelle condizioni di poter effettuare una ricognizione delle direttive comunitarie, che impattano sull’ordinamento regionale, prima della predisposizione della legge comunitari regionale – è necessario che il Consiglio regionale venga dotato delle necessarie strutture.

Il Consigliere EMPEREUR prende atto di questo problema che - sottolinea - deve essere approfondito nelle sedi opportune e ritornare all’attenzione della Commissione come punto preciso all’ordine del giorno per ipotizzare un successivo coinvolgimento del Presidente del Consiglio regionale.

Il Consigliere DONZEL giudica positivamente la proposta avanzata dal Consigliere Louvin in quanto condivide la necessità di prevedere un filtro che intercetti l’attività del Parlamento europeo nella fase preliminare in modo tale da consentire alla Regione di intervenire in quella ascendente.

Il Presidente ZUCCHI si impegna a calendarizzare la questione all’ordine del giorno di una prossima riunione in modo che - dopo gli opportuni approfondimenti - vengano individuate le modalità con cui proseguire i lavori.

La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 64 DEL 14 APRILE 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

ATTIVITÀ IN SEDE CONSULTIVA DELLE COMMISSIONI CONSILIARI: PROSECUZIONE DEI LAVORI


Il Presidente ZUCCHI ricorda che - nel corso della riunione del 24 marzo u.s. - la Commissione aveva deciso di aggiornare i lavori al fine di permettere alla maggioranza di esaminare i quattro elenchi - in cui sono state suddivise le norme da analizzare - ed esprimere un giudizio in merito.


Il Consigliere EMPEREUR - dopo aver ricordato le caratteristiche delle norme contenute negli elenchi suddetti - illustra la proposta della maggioranza - che definisce “ultimativa” - in base alla quale la Commissione dovrebbe esprimere un parere solo su quelle disposizioni legislative e regolamentari che prevedono il coinvolgimento del Consiglio permanente degli enti locali. Precisa che - su quelli rimanenti - il coinvolgimento della Commissione nell’iter di competenza della Giunta regionale dovrebbe essere a livello di informativa.


Il Consigliere LOUVIN ritiene che - lasciando da parte le fattispecie in cui è prevista l’espressione del parere da parte del Consiglio permanente degli enti locali - sarebbe necessario che la Commissione verifichi quelle disposizioni che rimangono in sospeso - per vedere che cosa “rimane aperto” - dal momento che ci sono questioni di grande rilievo per le quali appare contraddittorio prescindere dal coinvolgimento delle Commissioni.


Il Consigliere EMPEREUR - premesso che negli elenchi 1, 2 e 4 dovrebbe essere escluso il parere della Commissione - afferma che rimane da valutare l’elenco n. 3.


Il Consigliere DONZEL è dell’avviso che la l.r. 6/2007 - inserita nell’elenco n. 2 - non dovrebbe essere sottoposta a semplice informativa alla Commissione che, invece, andrebbe coinvolta in quanto la norma in questione attiene a funzioni che spettano al Consiglio regionale.


Il Presidente ZUCCHI invita i Commissari a ricercare un ragionevole livello di buon senso per evitare arroccamenti sulle rispettive posizioni.


Il Consigliere SALZONE afferma che il ragionamento della maggioranza cerca di venire incontro alla filosofia della proposta della minoranza che - precisa - è comunque ancora rigida.


La Commissione stabilisce che le norme contenute negli elenchi n. 1 e 2 (ad eccezione della l.r. 6/2007) siano oggetto di informativa alla Commissione, che tutte quelle 

che prevedono il coinvolgimento del Consiglio permanente degli enti locali siano sottoposte a parere della stessa e che quelle inserite nell’elenco n. 4 siano sottoposte a verifica per accertare se siano ancora vigenti e, nel caso contrario, proporne l’abrogazione.


Dopo aver proceduto all’analisi dell’elenco n. 3 – dalla quale è emersa la necessità di un’ulteriore verifica per alcune disposizioni - i Commissari decidono di aggiornare i lavori alla prossima riunione al fine di poter esaminare le disposizioni legislative rimaste in sospeso.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 16.20.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 26 maggio 2011
