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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 121 DEL 30/05/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Delega il Consigliere LOUVIN)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere EMPEREUR.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 119 in data 06/05/2011 e del verbale (sommario) della riunione n. 120 in data 18/05/2011.
3. Disegno di legge n. 142 concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2010.” – Relatore il Consigliere ROSSET
4. Disegno di legge n. 143 concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2011, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2011/2013.” – Relatore il Consigliere ROSSET
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 4129 in data 25 maggio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET propone di effettuare martedì 31 maggio p.v. una riunione della Commissione per l’espressione del parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge n. 141 (Interventi regionali in favore delle nuove imprese innovative).

La Commissione concorda di effettuare la riunione martedì 31 maggio alle ore 16.00.

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 119 IN DATA 06/05/2011 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 120 IN DATA 18/05/2011

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Alle ore 9.45 l’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio, LAVOYER, ed i dott. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 142 CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2010.” – Relatore il Consigliere ROSSET
DISEGNO DI LEGGE N. 143 CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2011, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE E VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER IL TRIENNIO 2011/2013.” – Relatore il Consigliere ROSSET

L’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio LAVOYER illustra il disegno di legge n. 142 precisando che l’esercizio finanziario 2010 ha chiuso con un avanzo di amministrazione di oltre 128 milioni di euro. 

Sottolinea che il totale delle entrate di competenza dell’esercizio 2010 ammonta - al netto delle contabilità speciali e delle partite di giro - a 1506 milioni di euro, con un incremento di oltre il 3% rispetto all’anno 2009, e che tale dato, sostanzialmente, consente di riportarsi ai livelli dell’anno 2008.

Per quanto riguarda le spese, precisa che la capacità di spesa dell’Amministrazione regionale è salita al 91% delle previsioni definitive e che le spese hanno registrato un decremento di circa 8 milioni di euro in ragione del rispetto delle previsioni contemplate nel Patto di stabilità Stato-Regione.

Evidenzia che si registra un miglioramento dell’incidenza delle spese correnti (67,34%) rispetto ai dati di previsione (69,10%) nel rapporto tra le spese correnti e le spese di investimento sul totale della somma impegnata in competenza per l’esercizio finanziario 2010.

Procede ad un’analisi dell’avanzo di amministrazione (oltre 128 milioni di euro) precisando che 20 milioni di euro sono già stati iscritti nel bilancio 2011 come avanzo presunto, 40 milioni di euro sono a destinazione vincolata (circa 9 milioni di euro per interventi in materia di finanza locale e 30 milioni di euro per la riassegnazione dei fondi Stato e dei fondi europei), 45 milioni di euro hanno già una destinazione e che rimangono circa 23 milioni di euro da ripartire, sui quali effettua una dettagliata descrizione.

Illustra gli emendamenti presentati in merito al disegno di legge n. 143 precisando che:
· i nuovi commi dell’articolo 4 (Disposizioni in materia di personale regionale. Modificazioni all’articolo 11 della legge regionale 10 dicembre 2010, n. 40) sono volti a rideterminare il contributo posto a carico della Regione per il finanziamento dell’attività dell’Agenzia regionale per le relazioni sindacali;

· il nuovo articolo 5bis (Modificazione alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22) è finalizzato a consentire all’assessorato della sanità, salute e politiche sociali di avvalersi, mediante distacco dall’Azienda USL, di personale con competenze di settore necessarie all’espletazione di propri compiti e delle quali non può disporre nel proprio organico;
· il nuovo articolo 8bis (Disposizioni per la continuità assistenziale nella Casa di riposo G.B. Festaz/J.B. Festaz) è motivato dalla riflessione in atto sui servizi gestiti dalla Casa di riposo G.B. Festaz e sulla necessità di garantire, nel contempo, la continuità e la qualità dei servizi erogati nei confronti degli utenti;

· è previsto un nuovo articolo 11bis (Trasferimenti alla scuole paritarie di finanziamenti per la realizzazione di progetti) volto a offrire anche alle scuole paritarie la possibilità di accedere a finanziamenti finalizzati alla realizzazione di progetti di particolare interesse, complessità e rilevanza socioeducativa, specificamente in materia di educazione alimentare e sportiva come ad esempio i corsi dell’école de neige;

· all’articolo 18 (Interventi in materia di politica del lavoro) sono previsti due nuovi commi con la finalità di autorizzare il finanziamento a valere sulla competenza 2011 delle richieste di contributo pervenute nell’anno 2010 dalle imprese nell’ambio degli interventi previsti dal Piano di politica del lavoro per favorire l’assunzione di lavoratori disabili e molto svantaggiati e per l’adattamento dei posti di lavoro.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito all’affermazione contenuta nella relazione del disegno di legge n. 142 laddove si osserva che: “La capacità di spesa nelle funzioni-obiettivo risulta sensibilmente inferiore alla media … nella funzione-obiettivo “Agricoltura”, con particolare riferimento ai contributi per investimenti nelle aziende agricole e contributi per infrastrutture rurali, …. e nella funzione-obiettivo “Edilizia residenziale pubblica …”, con specifico riguardo all’ammontare dei contributi per investimenti nel settore agricolo.
Domanda chiarimenti in merito:

· alle partecipazioni dirette della Regione in relazione alla società Servizi Turistici Valdostani-S.T.V. S.p.a.;

· alla riclassificazione contabile della consistenza delle partecipazioni indirette;
· all’indicazione degli importi destinati al sostegno economico nelle spese per il riscaldamento domestico (Bon de chauffage) nel 2011.

Il dott. BIELER risponde che la tabella della relazione del disegno di legge n. 142 che illustra le previsioni definitive fornisce i data richiesti dal Consigliere Louvin in merito alla capacità di spesa nella funzione-obiettivo “Agricoltura”.

In relazione alla società Servizi Turistici Valdostani-S.T.V. S.p.a., precisa che l’operazione di fusione per incorporazione di tale società nella società Casino de la Vallée S.p.a. ha comportato il conferimento - da parte della Regione - alla società Casino dei beni immobili e mobili (materiale e immateriali) nonché della partecipazione totalitaria posseduta nella S.T.V. S.p.a..
Risponde che: la riclassificazione contabile della consistenza delle partecipazioni indirette è nata dall’esigenza di una maggiore chiarezza sul fondo di dotazione della gestione speciale in capo alla Finaosta S.p.a. e che il rendiconto al 31 dicembre 2010 del fondo di dotazione della gestione speciale di Finaosta S.p.a. è stato riportato nel rendiconto generale per l’esercizio finanziario 2010; gli importi relativi al “Bon de chauffage” sono inseriti nel fondo di dotazione della gestione speciale della società Finaosta.
Il Consigliere LATTANZI sottolinea che il Governo nazionale approverà un decreto-legge per definire la manovra correttiva da 35-40 miliardi di euro sugli anni 2013 e 2014 e chiede se tale manovra sia stata tenuta in considerazione nella predisposizione dell’assestamento del bilancio di previsione per l’anno finanziario 2011.
L’Assessore LAVOYER risponde che per alcuni fondi derivanti dallo Stato, peraltro vincolati, non è possibile prevedere con precisione i loro importi.

Il Consigliere CAVERI afferma che le ricadute della manovra testè citata non riguarderanno soltanto i fondi statali destinati alla Regione, ma sarà opportuno valutare nelle prossime settimane il reale impatto in quanto c’è il fondato rischio che possa risultare di mostruose dimensioni. Osserva che la manovra in questione dovrebbe essere varata con decreto-legge entro la fine del mese di giugno p.v. e sottolinea l’esigenza di prevedere sin d’ora un incontro in merito nel mese di luglio p.v..
Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in ordine alla Sezione di controllo regionale della Corte dei Conti e quali saranno le modalità di intervento della medesima Corte sui rendiconti generali della Regione.
L’Assessore LAVOYER risponde che è in fase di definizione la logistica della sede che ospiterà la Sezione.
Il Consigliere CAVERI aggiunge che la Sezione presenterà un rapporto annuale all’attenzione del Consiglio regionale.

* * *

Alle ore 10.25 l’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio, LAVOYER, ed i dott. BIELER e NUVOLARI lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET indica quale termine ultimo per la presentazione di eventuali emendamenti ai disegni di legge in oggetto la data di lunedì 6 giugno 2011 ore 12.30 e propone di prevedere una riunione della Commissione venerdì 10 giugno p.v. alle ore 9.30.

La Commissione concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.30.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 04/07/2011
