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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 67 DEL 30/06/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Missione)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco
(Delega il Consigliere André LANIECE)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario della riunione n. 66 del 26 maggio 2011.
3. Attività in sede consultiva delle commissioni consiliari: analisi delle disposizioni normative contenute nell’elenco allegato.

4. Valutazioni in ordine alle problematiche connesse all’esame dei progetti di atti comunitari.

5. Proposta di legge n. 146, concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 28 agosto 2001, n. 17 (Disciplina del funzionamento dell'Ufficio del Difensore Civico. Abrogazione della legge regionale 2 marzo 1992, n. 5 (Istituzione del Difensore Civico)), e 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina d

 FORMTEXT 
ell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)”. (Nomina del Relatore).

6. Proposta di legge n. 147, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85)”. (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4828 in data 22 giugno 2011 e da telegramma prot. n. 5011 del 29 giugno 2011.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente ZUCCHI propone di riconvocare la Commissione lunedì 4 luglio p.v., congiuntamente alla II Commissione, per sentire l’illustrazione delle proposte di legge nn. 146 e 147da parte del Presidente del Consiglio regionale.


La Commissione concorda.

Approvazione del verbale sommario della riunione n. 66 del 26 maggio 2011

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

Attività in sede consultiva delle commissioni consiliari: analisi delle disposizioni normative contenute nell’elenco allegato


Il Consigliere EMPEREUR, premesso che - a seguito degli approfondimenti compiuti dagli uffici presso gli assessori competenti - i provvedimenti legislativi contenuti nell’elenco allegato alla convocazione risultano ancora attuali e applicabili, afferma che la Commissione deve stabilire se sia necessaria l’espressione di un parere oppure sia sufficiente una semplice informativa alla stessa.


Concorda - come era già stato chiesto dal Consigliere Donzel in relazione alla l.r. 13/2006 - che venga previsto il parere della Commissione, mentre ritiene che per le restanti norme sia sufficiente un’informativa alla stessa.


Conclude dichiarando che - se la Commissione condivide questo percorso - il lavoro può considerarsi concluso anche alla luce delle scelte condivise nelle passate riunioni.


Il Consigliere LOUVIN propone di eliminare il passaggio in Commissione previsto dal regolamento regionale 29 gennaio 1973 in considerazione del fatto che la materia dei ricorsi amministrativi esula dal procedimento di tipo legislativo.


Pur condividendo la previsione del parere per la l.r. 13/2006 e dell’informativa per le l.r. 29/1975 e 36/1986, ritiene invece che - per quanto attiene alla l.r. 23/1977 - sarebbe opportuno, vista la delicatezza della materia, un passaggio più formale in Commissione attraverso l’espressione di un parere.


La Dott.ssa GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari, fa rimarcare che - essendo gli articoli 1 e 6 della norma in questione superati - gli stessi possono anche non essere modificati.


Il Consigliere EMPEREUR - pur concordando con l’approccio giuridico del Consigliere Louvin in relazione al regolamento regionale 29 gennaio 1973 - propone di lasciarne inalterata l’attuale formulazione dell’articolo 2.


Il Consigliere DONZEL - nel convenire sulle conclusioni del lavoro compiuto - ringrazia la stessa per aver accolto la richiesta di prevedere il parere della Commissione in relazione alla l.r. 13/2006.


La Commissione, all’unanimità, approva - con le proposte formulate dal Consigliere Empereur - l’elenco delle disposizioni normative da modificare.

Valutazioni in ordine alle problematiche connesse all’esame dei progetti di atti comunitari

Il Presidente ZUCCHI riferisce alla Commissione che il Consigliere Caveri, oggi assente, ha chiesto di avere la possibilità di portare il proprio contributo alla discussione sull’argomento in questione.


Il Consigliere EMPEREUR - nel precisare che il Consigliere Caveri è impegnato nella riunione plenaria del Comitato delle Regioni - chiede il rinvio del punto in questione in modo tale da poterlo esaminare alla presenza dello stesso.


La Commissione concorda.

Proposta di legge n. 146, concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 28 agosto 2001, n. 17 (Disciplina del funzionamento dell'Ufficio del Difensore Civico. Abrogazione della legge regionale 2 marzo 1992, n. 5 (Istituzione del Difensore Civico)), e 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina d

 FORMTEXT 
ell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)” (Nomina del Relatore)

Il Consigliere EMPEREUR propone la Consigliera Émily RINI quale relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa per il 14 luglio p.v. il termine per la presentazione della relazione.

Proposta di legge n. 147, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85)” (Nomina del Relatore)

Il Consigliere EMPEREUR propone il Consigliere CRETAZ quale relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa per il 14 luglio p.v. il termine per la presentazione della relazione.


Il Consigliere LOUVIN ritiene che non siano sufficienti le due settimane assegnate ai relatori in considerazione del fatto che i provvedimenti suddetti attengono a problematiche generali che necessitano di un approfondimento politico e di un confronto con l’esterno.

*     *     *

Il Consigliere LOUVIN - nel chiedere di verificare se corrisponda al vero che, tra gli obiettivi di qualche dirigente della Giunta, ci sia il riordino normativo, finalizzato alla predisposizione di testi unici - fa rilevare che il mancato coordinamento tra le competenti strutture degli assessorati e la Commissione metterebbe quest’ultima nelle condizioni di “rimanere a valle” di questo lavoro.


Il Presidente ZUCCHI incarica gli uffici di verificare tale circostanza e si impegna a riferirne gli esiti in una prossima riunione in modo tale calendarizzare, dopo la pausa estiva, le audizioni del caso con i dirigenti degli assessorati.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.40.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 18 luglio 2011
