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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 91 DEL 27 maggio 2011 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Sostituita, per delega, dal


Consigliere MAQUIGNAZ)

RINI Émily
(Segretario)
(In missione)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(In missione)
RIGO Gianni

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 10.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 86 del 30.03.2011 (sommario e integrale), n. 89 del 13 aprile 2011 (sommario) e n. 88 del 15 aprile 2011 (sommario e integrale).

3)
Proposta di atto amministrativo recante: "Approvazione per l'anno 2011, ai sensi dell'art. 2, comma 2, lettera a), della l.r. 19 maggio 2006, n. 11, del Piano di azione annuale per la promozione e il sostegno del sistema dei servizi per la prima infanzia. Impegno e finanziamento di spesa

 FORMTEXT 
". – Esame in sede consultiva.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4058 in data 23 maggio 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente MAQUIGNAZ fa distribuire copia della richiesta, formulata dal dott. Domenico Minervini, Direttore della Casa Circondariale di Brissogne, di avere copia del verbale dell’audizione tenutasi presso la V Commissione in data 28 aprile 2011, limitatamente alla parte relativa al proprio intervento.


La Commissione accoglie la richiesta presentata dal Direttore Minervini.


Il Presidente MAQUIGNAZ ricorda che durante la discussione del disegno di legge n. 137 (Disciplina dell’esercizio delle funzioni in materia di medicina e sanità penitenziaria trasferite alla Regione autonoma Valle d’Aosta), nell’adunanza consiliare del 4 maggio 2011, è stato approvato un ordine del giorno che impegna “l’Assessore competente a presentare, in quinta commissione consiliare, prima della sua definitiva approvazione, il modello organizzativo e le linee di indirizzo degli interventi di sanità penitenziaria trasferiti all’Azienda U.S.L. della Valle d’Aosta” e che pertanto nei prossimi mesi sarà previsto un incontro con l’Assessore Albert Lanièce su tale tematica.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 86 DEL 30.03.2011 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 89 DEL 13 APRILE 2011 (SOMMARIO) E N. 88 DEL 15 APRILE 2011 (SOMMARIO E INTEGRALE).


Non essendo pervenute osservazioni, i verbali in oggetto sono approvati.
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: "APPROVAZIONE PER L'ANNO 2011, AI SENSI DELL'ART. 2, COMMA 2, LETTERA A), DELLA L.R. 19 MAGGIO 2006, N. 11, DEL PIANO DI AZIONE ANNUALE PER LA PROMOZIONE E IL SOSTEGNO DEL SISTEMA DEI SERVIZI PER LA PRIMA INFANZIA. IMPEGNO E FINANZIAMENTO DI SPESA

 FORMTEXT 
". – ESAME IN SEDE CONSULTIVA.

***

Alle ore 10.45 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, ed il funzionario del medesimo assessorato, Gianni NUTI, prendono parte alla riunione.

***


L’Assessore Albert LANIÈCE illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto mettendo in evidenza che:
· non sono stati autorizzati, per l’anno 2011, l’ampliamento di posti di asilo nido presentato dal Comune di La Salle e la richiesta di attivazione di un servizio di garderie o di tata familiare da parte del Comune di Champorcher, che sono quindi invitati a ripresentare la domanda nel mese di settembre prossimo, a valere per l’anno 2012;

· sono state accolte le richieste formulate dai comuni di Gressoney-Saint Jean e di Verrayes di trasformazione, rispettivamente, di n. 2 e 3 posti di garderie in n. 2 e 3 posti di asilo nido;
· la società cooperativa sociale Etnos di Pollein è stata autorizzata all’esercizio di un’attività socio-educativa per un totale di 75 posti, di cui 24 posti saranno adibiti ad asilo nido aziendale e 12 posti a garderie.
Il Presidente MAQUIGNAZ chiede se il numero di posti per asili nido e garderie previsti in Valle d’Aosta siano sufficienti a garantire i fabbisogni delle famiglie e quale sia la situazione nelle altre regioni italiane.
L’Assessore Albert LANIÈCE rende noto che, benché la situazione sul territorio regionale non sia uniforme, rispetto agli standard europei, la Regione autonoma Valle d’Aosta risulta essere al primo posto fra le regioni italiane per quanto riguarda il rapporto bambini da 0 a 2 anni, numero di posti disponibili e qualità dei servizi per la prima infanzia.
Fornisce alcune informazioni in merito alle liste di attesa per nuovi inserimenti ed alla prossima apertura della struttura sita in località Pont-Suaz, nel comune di Charvensod, che verrà gestita dalla cooperativa Etnos.


Il sig. NUTI comunica che in Valle d’Aosta i posti disponibili per i servizi per la prima infanzia sono 1.139, quindi un numero superiore agli standard previsti dall’Accordo di Lisbona.

Informa che l’assessorato sta effettuando una ricognizione sul territorio al fine di verificare dove vi è maggiore necessità di posti disponibili e dove invece vi sono delle condizioni di sottoutilizzo, per poter fare delle analisi più rispondenti alla situazione reale.

Il Consigliere RIGO esprime apprezzamento per il lavoro svolto nell’anno in corso dall’assessorato in merito ai servizi per la prima infanzia e per il fatto che la situazione sia stata fotografata nel mese di febbraio 2011, permettendo in tal modo alla Commissione di avere una cognizione precisa circa la condizione corrente.

Esprime una valutazione positiva in merito al fatto che la regione Valle d’Aosta abbia raggiunto degli standard elevati per quanto riguarda i servizi alla prima infanzia e auspica che il ruolo di protagonista della Valle d’Aosta rispetto alla situazione italiana in questo settore venga giustamente riconosciuto.

Ritiene molto opportuno che l’assessorato effettui una ricognizione per acquisire dei dati certi ed affidabili in merito alla condizione dei servizi per la prima infanzia sul territorio.


Segnala positivamente l’aumento da 627 a 651 dei posti autorizzati e finanziati per gli asili nido nell’anno 2011 rispetto all’anno 2010.

Chiede chiarimenti in merito:

· alla situazione per l’anno 2011 delle strutture di garderie gestite da privati che non sono stati conteggiati nella tabella dei fabbisogni;

· alle liste di attesa degli asili nido presenti nella città di Aosta;

· alla gestione della struttura di Plan Felinaz e, in particolare, ai posti riservati ad asilo nido aziendale.
Il sig. NUTI fornisce i chiarimenti richiesti.
***

Alle ore 11.10 l’Assessore Albert LANIÈCE ed il funzionario NUTI lasciano la sala di riunione.

***


Dopo un breve dibattito la Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole in sede consultiva sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 11.15
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(André LANIÈCE)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale:
