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XIII LEGISLATURA
III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 100 DEL 29/06/2011 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Delega CRÉTAZ)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Delega DONZEL)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 96 del 13 aprile 2011 (sommario e integrale), n. 97 del 22 aprile 2011 (sommario), n. 98 del 4 maggio 2011 (sommario) e n. 99 del 6 maggio 2011 (sommario).

3)
D.L. n. 145 (Assessore ZUBLENA): "Modificazioni alla legge regionale 4 agosto 2009, n. 24 (Misure per la semplificazione delle procedure urbanistiche e la riqualificazione del patrimonio edilizio in Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste. Modificazioni alle leggi regionali 6 aprile 19

 FORMTEXT 
98, n. 11, e 27 maggio 1994, n. 18).". Nomina del relatore.
4)
Petizione recante: "Petizione per richiedere un confronto fra esperti in merito alla realizzazione tra un impianto di trattamento a freddo dei rifiuti ed un impianto di pirogassificazione, nonchè una contemporanea moratoria del bando di gara per l'impianto di piroga

 FORMTEXT 
ssificazione.". Programmazione dei lavori.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4944 in data 27 giugno 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COMÉ informa che in data 22 giugno u.s. la Cogne Acciai Speciali S.p.a. ha trasmesso il “Primo rapporto annuale sui livelli e sulla qualità delle emissioni in atmosfera dello stabilimento della Cogne Acciai Speciali”; propone, pertanto, di audire i rappresentanti della Cogne Acciai Speciali in merito al succitato rapporto.

Il Consigliere CERISE Giuseppe propone l’audizione dell’Arpa.


La Commissione, dopo una breve discussione, decide di audire nel corso del mese di luglio la Cogne Acciai Speciali, l’Arpa e l’Assessore all’Ambiente del Comune di Aosta.


Il Presidente COMÉ fa distribuire copia della deliberazione n. 16 del Comune di Etroubles, trasmessa con nota n. 5000 del 28 giugno 2011 dal Presidente del Consiglio, avente per oggetto “Richiesta di moratoria all’Amministrazione regionale in riferimento alla volontà di costruire un pirogassificatore e organizzazione di un incontro tecnico che metta a confronto varie soluzioni.”.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 96 DEL 13 APRILE 2011 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 97 DEL 22 APRILE 2011 (SOMMARIO), N. 98 DEL 4 MAGGIO 2011 (SOMMARIO) E N. 99 DEL 6 MAGGIO 2011 (SOMMARIO).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 145 PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 AGOSTO 2009, N. 24 (MISURE PER LA SEMPLIFICAZIONE DELLE PROCEDURE URBANISTICHE E LA RIQUALIFICAZIONE DEL PATRIMONIO EDILIZIO IN VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 6 APRILE 19

 FORMTEXT 
98, N. 11, E 27 MAGGIO 1994, N. 18).". NOMINA DEL RELATORE.

Il Consigliere BIELER propone il Consigliere PROLA relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.


Il Presidente COMÉ ipotizza che l’esame in Commissione del disegno di legge in oggetto possa concludersi in termini utili per consentirne l’iscrizione all’ultima seduta consiliare del mese di luglio.

Il Consigliere DONZEL fa presente che le norme contenute nel disegno di legge n. 145 sono piuttosto complesse e ritiene, pertanto, che il percorso dello stesso in Commissione debba essere definito dopo aver concluso le audizioni.

 
Il Presidente COMÉ ribadisce l’intenzione di iscrivere all’ordine del giorno del Consiglio regionale il disegno di legge in discussione prima della pausa estiva e rammenta che il succitato disegno di legge contiene disposizioni migliorative alla legge vigente.

Propone di audire la Sig.ra Manuela Zublena, Assessore al territorio e ambiente.


Il Consigliere BIELER suggerisce di audire anche il Sig. Giuseppe Isabellon Assessore all’agricoltura e risorse naturali.

La Commissione approva le proposte di audizione formulate dal Presidente Comé e dal Consigliere Bieler.

PETIZIONE RECANTE: "PETIZIONE PER RICHIEDERE UN CONFRONTO FRA ESPERTI IN MERITO ALLA REALIZZAZIONE TRA UN IMPIANTO DI TRATTAMENTO A FREDDO DEI RIFIUTI ED UN IMPIANTO DI PIROGASSIFICAZIONE, NONCHÈ UNA CONTEMPORANEA MORATORIA DEL BANDO DI GARA PER L'IMPIANTO DI PIROGA

 FORMTEXT 
SSIFICAZIONE.". PROGRAMMAZIONE DEI LAVORI.

Il Presidente COMÉ propone di iniziare l’esame della petizione in oggetto con l’audizione dei 56 amministratori del Comitato Valle Virtuosa promotori della petizione e di procedere successivamente con la convocazione di un campione di 20 cittadini firmatari della petizione e dell’Assessore competente.

Il Consigliere CERISE Giuseppe ritiene più opportuno che sia il Comitato promotore ad individuare la delegazione che parteciperà all’audizione.

Il Consigliere DONZEL condivide la proposta formulata dal Presidente Comé.


La Commissione, dopo una breve discussione, approva, all’unanimità, la proposta del Presidente COMÉ.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.05.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 20 luglio 2011
