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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 68 DEL 04/07/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Missione)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Partecipa alla riunione il Presidente del Consiglio regionale Giuseppe CERISE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione, congiunta con la II Commissione consiliare permanente, è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Audizione del Presidente del Consiglio regionale Alberto CERISE in merito alle proposte di legge n. 146 “Modificazioni alle leggi regionali 28 agosto 2001, n. 17 (Disciplina del funzionamento dell'Ufficio del Difensore Civico. Abrogazione della legge regionale 2 marzo 1992, n. 5 (Istituzione del Difensore Civico)), e 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina d

 FORMTEXT 
ell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)” (Relatore: la Consigliera Émily RINI) e n. 147 “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85). (Relatore: il Consigliere CRÉTAZ).

Il Presidente ZUCCHI e il Vicepresidente CRÉTAZ, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5094 in data 1° luglio 2011.


Presiede il Presidente ZUCCHI.

*     *     *

Audizione del Presidente del Consiglio regionale Alberto CERISE in merito alle proposte di legge n. 146 “Modificazioni alle leggi regionali 28 agosto 2001, n. 17 (Disciplina del funzionamento dell'Ufficio del Difensore Civico. Abrogazione della legge regionale 2 marzo 1992, n. 5 (Istituzione del Difensore Civico)), e 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina d

 FORMTEXT 
ell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)” (Relatore: la Consigliera Émily RINI) e n. 147 “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85). (Relatore: il Consigliere CRÉTAZ)

*     *     *

Alle ore 9.40 il Presidente del Consiglio regionale Giuseppe CERISE e la dott.ssa PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale, prendono parte alla riunione.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI invita il Presidente del Consiglio regionale Cerise a voler esporre le proprie considerazioni in qualità di primo firmatario del provvedimento in oggetto e in ragione di quanto previsto ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale per la copertura degli oneri finanziari derivanti dalla proposta di legge in questione.

Il Presidente del Consiglio regionale CERISE ringrazia le Commissioni per avere accettato di procedere celermente all’esame del provvedimento in discussione e della proposta di legge n. 147.

*     *     *

Alle ore 9.45 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

*      *     *


In relazione alla proposta di legge n. 146, precisa che l’urgenza per l’approvazione è dettata dall’imminente scadenza del mandato del Difensore civico attualmente in carica e quindi dalla necessità di avviare la procedura per l’elezione del successore.


Sottolinea che l’aspetto più importante del provvedimento in esame consiste nell’attribuzione al Difensore civico dei compiti di Garante delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale.


Rileva che occorre anche rivedere la questione dei contributi ai fini pensionistici del Difensore civico in quanto l’Istituto nazionale di previdenza per i dipendenti dell’amministrazione pubblica (Inpdap) ha comunicato che non è possibile applicare l’istituto dei contributi figurativi e pertanto il Consiglio regionale si farà carico del relativo onere.


Precisa che la copertura finanziaria della proposta di legge è assicurata dagli stanziamenti iscritti sul bilancio del Consiglio regionale e conclude il suo intervento comunicando che la stessa è stata presentata dal Presidente del Consiglio, dal Vicepresidente André Lanièce e dalla Consigliera Segretaria Emily Rini mentre il Vicepresidente Chatrian si è astenuto ed il Consigliere Segretario Rigo ha fatto pervenire un promemoria nel quale si dichiara sostanzialmente d’accordo sulla stessa e sulla p.l. 147.


Il Presidente ZUCCHI chiede se il Difensore civico ed il Presidente del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.) siano stati auditi in relazione alle modifiche introdotte dai provvedimenti in discussione.


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE risponde che il Difensore civico è molto preoccupato in relazione alla vicenda dei contributi relativi al trattamento di quiescenza.


Precisa di aver sentito il Presidente del Co.Re.Com. - che è in scadenza di mandato e non sarà più rieleggibile come anche gli altri Componenti del Comitato - che gli ha manifestato la problematica dell’insufficienza dell’organico a disposizione del Comitato.


Il Consigliere BERTIN chiede chiarimenti in merito ai motivi dell’urgenza di procedere all’approvazione della proposta di legge n. 146 rilevando che avrebbe potuto essere presentata qualche mese prima.


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE precisa innanzitutto che sono stati concordati con il Presidente della Regione i progetti di legge che devono essere iscritti all’esame delle adunanze consiliari del mese di luglio 2011 e pone poi l’accento sulle difficoltà di comunicazione con l’Inpdap che hanno richiesto un anno di attesa per dirimere la questione dei contributi relativi al trattamento di quiescenza del Difensore civico e sottolinea che, comunque, le modifiche introdotte dai provvedimenti in esame sono in gran parte limitate a correzioni lessicali.


Il Consigliere LOUVIN domanda ulteriori ragguagli in ordine alla questione del regime contributivo ipotizzato a favore del Difensore civico.


Chiede chiarimenti in relazione alle previste funzioni di Garante dei diritti delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale attuate nel territorio regionale.


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE puntualizza che la Casa circondariale di Brissogne sarà  l’unica realtà in Italia in cui verrà prevista una copertura medica 24 ore su 24.


Rileva che tra i soggetti che possono visitare gli istituti penitenziari senza autorizzazione - ai sensi dell’articolo 67 della legge 354/1975 (Norme sull’ordinamento penitenziario e sull’esecuzione delle misura privative e limitative della libertà) - rientrano i garanti dei diritti dei detenuti e pertanto è stata ravvisata l’opportunità che il Difensore svolga anche tale funzione.


La dott.ssa PERRIN fornisce i chiarimenti richiesti dal Consigliere Louvin in ordine al tema del regime contributivo del Difensore civico e comunica che il carteggio con l’Inpdap è a disposizione dei Consiglieri che volessero ulteriormente approfondire la questione.


Il Consigliere SALZONE si dichiara favorevole a tutelare il Difensore civico sotto l’aspetto dei contributi ai fini pensionistici.

*     *     *

Alle ore 10.15 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

*     *     *


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE, in relazione alla proposta di legge n. 147, fa notare che il Co.Re.Com. ha autonomamente scelto di occuparsi principalmente dei tentativi di conciliazione nelle controversie tra i gestori del servizio di telecomunicazioni e gli utenti.


Pone l’accento sugli aspetti maggiormente significativi previsti dall’articolato in esame e segnatamente:

· la riduzione da cinque a tre del numero dei componenti del Co.Re.Com.;

· la previsione che l’Ufficio di Presidenza, sentite le esigenze del Comitato, stabilisce i criteri e le modalità per l’acquisizione dei beni, dei servizi e dei supporti funzionali all’esercizio delle attività dei componenti del Comitato, nonché per l’attivazione delle coperture assicurative;

· il monitoraggio dell’utilizzazione dei fondi per la pubblicità degli enti pubblici e della presenza sui media locali delle forze politiche rappresentate in Consiglio regionale.

Il Consigliere DONZEL esprime una valutazione positiva sulla proposta di legge in discussione auspicando che la riduzione del numero dei componenti del Co.Re.Com. e la conseguente diminuzione dei costi abbia come conseguenza un incremento del personale assegnato all’organo.

Il Consigliere LOUVIN domanda quali siano le motivazioni alla base della decisione di ridurre il numero dei Componenti del Co.Re.Com..


Ravvisa l’opportunità di estendere il controllo del Co.Re.Com. sull’utilizzazione dei fondi per la pubblicità degli enti pubblici anche alle società partecipate e chiede a quanto ammontino i contenziosi di cui il Co.Re.Com. si è occupato nell’ambito dei tentativi di conciliazione nelle controversie tra i gestori del servizio di telecomunicazioni e gli utenti.

Il Presidente del Consiglio regionale CERISE risponde che il risparmio indicato dal Consigliere Donzel sarà utilizzato per la corresponsione dei contributi ai fini pensionistici del Difensore civico; in relazione alla questione del personale in capo al Co.Re.Com., fa presente che se non ci sarà il blocco delle assunzioni da parte dello Stato si potrebbe ipotizzare un ritocco all’organico del Comitato da concordare anche con la Presidenza della Regione. Precisa che la decisione della riduzione dei componenti del Co.Re.Com. è stata assunta in sede di Conferenza unificata Stato-Regioni e concordata con la Conferenza dei Consigli regionali, sottolineando che però solo alcune regioni si stanno adeguando alle determinazioni assunte in tale consesso.

*     *     *

Alle ore 10.30 il Presidente del Consiglio regionale CERISE e la dott.ssa PERRIN lasciano la sala della riunione.

*     *     *


Il Presidente ZUCCHI propone di procedere, in relazione ai provvedimenti in discussione, alle audizioni del Difensore civico e del Presidente del Co.Re.Com..


Il Consigliere LOUVIN ravvisa opportuno estendere l’invito anche agli altri componenti del Co.Re.Com., ai rappresentanti delle Associazioni dei Consumatori e agli organismi rappresentativi dell’editoria e del giornalismo.


In riferimento alla proposta di legge n. 146 riguardante il Difensore civico, suggerisce di prevedere anche l’audizione dei rappresentanti delle associazioni di volontariato che si occupano dei diritti delle persone sottoposte a misure restrittive della libertà personale come l’Associazione Loris Fortuna.


La Consigliera RINI si dichiara favorevole, in merito alla proposta di legge n. 146, alle audizioni del Difensore civico e del Direttore della Casa Circondariale di Brissogne.


Il Consigliere LOUVIN osserva che il Direttore della Casa Circondariale non è il portatore delle istanze delle associazioni di volontariato del settore.


Il Consigliere DONZEL si dichiara favorevole all’audizione dei rappresentanti dell’Associazione Loris Fortuna.


Il Presidente ZUCCHI ritiene che prevedere ulteriori audizioni oltre al Difensore civico e al Direttore della Casa Circondariale rischierebbe di ampliare il novero dei soggetti interessati.


La Consigliera RINI osserva che non è la Casa circondariale l’oggetto del provvedimento in discussione.


Il Presidente ZUCCHI pone in votazione la proposta di prevedere le audizioni del Difensore civico e del Direttore della Casa circondariale.

Presenti: 9;

Votanti: 9:

Favorevoli: 5;

Contrari: 3;

Astenuti: 1 (il Consigliere La Torre).


Le Commissioni deliberano di effettuare, in relazione alla proposta di legge n. 147, le audizioni dei rappresentanti del Co.Re.Com., delle Associazioni dei Consumatori e degli organismi rappresentativi dell’editoria e del giornalismo lunedì 11 luglio p.v. a partire dalle ore 9.00.


La I Commissione delibera di procedere alle audizioni del Difensore civico e del Direttore della Casa circondariale in merito alla proposta di legge n. 146 giovedì 7 luglio a partire dalle ore 15.30.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 10.55.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 22 settembre 2011
