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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 103 DU 12 JUILLET 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Remplacée, par délégation,



par le Conseiller DONZEL)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 11h10, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 100 (sommaire et intégral) du 13 juin 2011 et n° 101 (sommaire) du 21 juin 2011.

A l'initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

3)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione delle integrazioni del Piano triennale di politica del lavoro 2009-2011 approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 668/XIII 2009 nonchè delle istruzioni per l'attuazione del Piano stesso approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 3098/2009 e successive modificazioni", présentée le 29 juin 2011.

A l'initiative du Gouvernement régional (Président de la Région et Assesseur au budget, aux finances et au patrimoine)

4)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2010 della Gestione straordinaria in liquidazione a norma dell'articolo 8 della legge regionale 21 dicembre 1993, n. 88 e successive modificazioni", présentée le 5 juillet 2011.

* * *

5)
Pétition, présentée le 20 juin 2011, portant “Petizione per la salvaguardia dell'area naturale dell'Alpe Courtlys-Sikken-Salzen nell'Alta Valle del Lys”. – Programmation des travaux.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 7 juillet 2011, réf. n° 5338.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR fa distribuire copia della deliberazione consiliare n. 27 del 23 giugno 2011 del Comune di Saint-Christophe, tramessa dal Sindaco Paolo Cheney, in merito alle determinazioni sulla petizione, presentata al Comune medesimo, concernente “Ammodernamento della linea ferroviaria Chivasso-Aosta. Progetto preliminare di elettrificazione della tratta Ivrea-Aosta predisposto da Italferr in nome e per conto di R.F.I., Rete Ferroviaria Italiana. Richiesta di delocalizzazione della sottostazione elettrica prevista in Comune di Saint-Christophe”.

Rende nota la situazione dei provvedimenti all’esame della Commissione ancora in sospeso e propone una programmazione delle prossime sedute, in particolare, annuncia che vi è l’intenzione dei gruppi di maggioranza consiliare di portare all’esame dell’ultima seduta del Consiglio regionale del mese di luglio sia la proposta di modifica del piano di politica del lavoro, sia l’approvazione del bilancio al 31/12/2010 della Gestione straordinaria in liquidazione.

La Commission prend acte.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 100 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 13 JUIN 2011 ET N° 101 (SOMMAIRE) DU 21 JUIN 2011.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

* * *


Le Président EMPEREUR propose une inversion de l’ordre du jour pour examiner le point n° 5.


La Commission accepte la proposition du Président Empereur.

PETITION, PRESENTEE LE 20 JUIN 2011, PORTANT “PETIZIONE PER LA SALVAGUARDIA DELL'AREA NATURALE DELL'ALPE COURTLYS-SIKKEN-SALZEN NELL'ALTA VALLE DEL LYS”. – PROGRAMMATION DES TRAVAUX.


Il Presidente EMPEREUR propone di effettuare un esame congiunto alla III Commissione della petizione in oggetto; rende noto che la III Commissione, nella seduta dell’8 luglio 2011, ha deliberato l’audizione del primo firmatario della petizione e si riserva di prevedere ulteriori audizioni a seguito di questo primo incontro.

Fa distribuire copia della nota prot. n. 6944/TA del 5 luglio 2011 trasmessa dall’Assessore al territorio e ambiente, Manuela Zublena, contenente delle informazioni in merito alla petizione in questione.

Il Consigliere CHATRIAN chiede se sia possibile programmare l’audizione del primo firmatario della petizione in questione entro la fine del mese di luglio.


Il Presidente EMPEREUR ricorda che, in considerazione della pausa estiva dei lavori del Consiglio dal 1° agosto al 15 settembre, tutti i termini dei provvedimenti saranno sospesi per tale periodo e che quindi presumibilmente l’audizione suddetta verrà calendarizzata nel mese di settembre, tenuto conto del fatto che le Commissioni III e IV avranno tempo fino alla fine del mese di ottobre prossimo per approfondire la petizione prima che questa venga iscritta all’ordine del giorno del Consiglio regionale.

La Commission prend acte de la documentation et concorde sur l’examen conjoint avec la IIIe Commission et sur l’audition du premier signataire de la pétition.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DELLE INTEGRAZIONI DEL PIANO TRIENNALE DI POLITICA DEL LAVORO 2009-2011 APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 668/XIII 2009 NONCHÈ DELLE ISTRUZIONI PER L'ATTUAZIONE DEL PIANO STESSO APPROVATO CON DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 3098/2009 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI", PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 29 JUIN 2011.

* * *

Le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, et le Conseiller DONZEL intègrent la réunion à 11h20.

* * *


Il Presidente ROLLANDIN illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto che propone delle integrazioni al Piano triennale di politica del lavoro 2009/2011.

Spiega che la principale novità riguarda la possibilità di mettere in atto, nella nostra regione, delle politiche attive del lavoro tese ad incentivare l’assunzione a tempo indeterminato di giovani neo-diplomati e neo-laureati presso le imprese, per contrastare il fenomeno della disoccupazione giovanile.

Presenta tre emendamenti - che recepiscono i rilievi formulati dalla Direzione affari legislativi, studi e documentazione del Consiglio regionale - con i quali propone la modificazione del titolo dell’atto, l’eliminazione del punto 2 del deliberato e lo stralcio degli allegati B e C.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se nell’Allegato A della proposta in oggetto la citazione “lavoratore svantaggiato” sia riferita ad un lavoratore disabile.

Il Presidente ROLLANDIN risponde affermativamente.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito agli stanziamenti per il finanziamento delle azioni indicate dalla proposta di deliberazione in oggetto.

Il Presidente ROLLANDIN precisa che l’attivazione delle azioni indicate nella proposta in oggetto sarà finanziata con fondi comunitari e che non sono previsti oneri aggiuntivi a carico del bilancio regionale.

Rende noto che il provvedimento in esame ha ricevuto il parere positivo del Consiglio Politiche del Lavoro, all’interno del quale sono anche rappresentate le organizzazioni sindacali e le associazioni industriali e artigiane.

* * *

A 11h25 le Président ROLLANDIN quitte la Salle des Commissions.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN propone che venga richiesta agli uffici competenti una relazione scritta sui possibili scenari che si potranno sviluppare a seguito dell'adozione degli interventi introdotti dall'Allegato A del provvedimento in esame.

Il Presidente EMPEREUR, nel sottolineare che nell’ambito del Consiglio Politiche del Lavoro è stato evidenziato che gli interventi in questione rappresentano degli elementi di innovazione, spiega brevemente i tratti salienti delle disposizioni contenute nell’Allegato A.

Propone quindi di rinviare l’esame della proposta di atto in oggetto e di effettuare l’audizione del dott. Roberto Vicquéry, Coordinatore del Dipartimento politiche del lavoro e formazione della Presidenza della Regione, per avere un ulteriore approfondimento dal punto di vista tecnico della questione.

La Commission accepte les propositions susmentionnées.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DEL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2010 DELLA GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE A NORMA DELL'ARTICOLO 8 DELLA LEGGE REGIONALE 21 DICEMBRE 1993, N. 88 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI", PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 5 JUILLET 2011.

* * *

L’Assesseur au budget, aux finances et au patrimoine, M. Claudio LAVOYER, et le liquidateur de la Gestion extraordinaire de la Maison de Jeu de Saint-Vincent en liquidation, M. Romano BO, intègrent la réunion à 11h30. La réunion est enregistrée.
* * *


L’Assessore LAVOYER ricorda che la Gestione Straordinaria per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent è stata istituita con la l.r. 88/1993 e che dal 2003, a seguito dalla costituzione della società Casino de la Vallée Spa, è iniziata la procedura della sua liquidazione, che a tutt’oggi prosegue ancora per la gestione dei numerosi contenziosi che si sono avviati nel periodo.
Rende noto che il bilancio della Gestione Straordinaria in liquidazione al 31 dicembre 2010 riporta una perdita di 231 mila euro; evidenzia che fra le voci di costo più importanti si registrano quelle per oneri di liquidazione, spese legali, notarili, collaborazioni professionali e compensi al liquidatore, pari a 415 mila euro, mentre la voce più rilevante per quanto riguarda i proventi è quella derivante da titoli iscritti nelle immobilizzazioni, a seguito dello sblocco del sequestro conservativo, pari a 270 mila euro.


Il rag. BO comunica che la perdita di 231 mila euro - dovuta per la maggior parte a spese legali - verrà coperta dal patrimonio netto della liquidazione.

Il Consigliere AGOSTINO chiede ulteriori dettagli in merito alla situazione dei contenziosi e, in particolare, rispetto ai gradi di giudizio delle varie cause.

Il rag. BO riferisce in merito alla situazione richiesta.

Il Consigliere DONZEL chiede quale sia il costo della liquidazione della Gestione straordinaria sinora sostenuto e cosa comporti per la Regione un esito favorevole o sfavorevole dei vari contenziosi.
Il rag. BO risponde che l’ammontare dei costi sinora sostenuti per spese legali per la liquidazione della Gestione straordinaria si aggira intorno agli 8-9 milioni di euro, di cui si potrà avere evidenza nel bilancio finale - che verrà stilato a conclusione di tutti i contenziosi - nel quale saranno riassunti i costi e i ricavi di tutta la liquidazione.
* * *

A 11h40 l’Assesseur LAVOYER et M. BO quittent la Salle des Commissions. L’enregistrement de la réunion est terminé.

* * *


Après un bref débat, la Commission, à la majorité des voix (favorables : 5 ; abstenus : 2, les Conseillers Chatrian et Donzel), émet un avis favorable sur la proposition de l’acte administratif en question.
Le Président clôt la réunion à 11h45.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

