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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 104 DU 19 JUILLET 2011 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation du procès-verbal n° 102 (sommaire et intégral) du 28 juin 2011. 
3)
Audition de M. Roberto VICQUÉRY, Coordonnateur du Département des politiques du travail et de la formation de la Présidence du Gouvernement régional, sur la proposition de l’acte administrativ portant “Approvazione delle integrazioni del Piano triennale di politica del lavoro 2009-2011 approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 668/XIII 2009 nonchè delle istruzioni per l'attuazione del Piano stesso approvato con deliberazione della Giunta re

 FORMTEXT 
gionale n. 3098/2009 e successive modificazioni".
A l'initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

4)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione delle integrazioni del Piano triennale di politica del lavoro 2009-2011 approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 668/XIII 2009 nonchè delle istruzioni per l'attuazione del Piano stesso approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 3098/2009 e successive modificazioni", présentée le 29 juin 2011.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 13 juillet 2011, réf. n° 5505.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR annuncia che, salvo imprevisti, non sono al momento immaginate riunioni della IV Commissione prima della pausa estiva.

La Commission prend acte.
APPROBATION DU PROCES-VERBAL N° 102 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 28 JUIN 2011.

Faute d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal sommaire et intégral en cause est réputé approuvé.

AUDITION DE M. ROBERTO VICQUÉRY, COORDONNATEUR DU DÉPARTEMENT DES POLITIQUES DU TRAVAIL ET DE LA FORMATION DE LA PRÉSIDENCE DU GOUVERNEMENT RÉGIONAL, SUR LA PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIV PORTANT “APPROVAZIONE DELLE INTEGRAZIONI DEL PIANO TRIENNALE DI POLITICA DEL LAVORO 2009-2011 APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 668/XIII 2009 NONCHÈ DELLE ISTRUZIONI PER L'ATTUAZIONE DEL PIANO STESSO APPROVATO CON DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA RE

 FORMTEXT 
GIONALE N. 3098/2009 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI".
* * *

M. Roberto VICQUÉRY, Coordonnateur du Département des politiques du travail et de la formation de la Présidence du Gouvernement régional, intègre la réunion à 15h10.

* * *


Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione, sottolinea l’esigenza espressa da alcuni Commissari di conoscere le potenziali ricadute delle misure previste dalla proposta di atto amministrativo in oggetto e rende noto che il Presidente della Regione Rollandin, nel corso della scorsa riunione della Commissione, ha presentato tre proposte emendative al testo assegnato di cui riassume brevemente i contenuti.
Il sig. VICQUÉRY informa che il Presidente della Regione fa pervenire, per suo tramite, un ulteriore emendamento all’Allegato A del documento in questione con il quale si provvede a:

· rimodulare l’impostazione delle disposizioni in esso contenute dal punto di vista tecnico;

· aggiungere ai punti d.1) e d.2) della lettera d) del punto E.2.1.3 (Sviluppare un sistema di Interventi individualizzati di formazione tirocinio e accompagnamento al lavoro integrai con interventi di sostegno al reddito) la prospettiva che l’intervento potrà essere di durata annuale per i lavoratori svantaggiati e biennale per i lavoratori molto svantaggiati.

Fornisce ai Commissari una documentazione completa in merito alla situazione aggiornata delle persone in cerca di impiego in Valle d’Aosta, che illustra nel dettaglio.
Spiega, quindi, che dal mese di giugno 2010 al mese di febbraio 2011 gli uffici da lui diretti hanno inviato circa 11.000 questionari ai lavoratori - di età compresa tra i 15 e i 64 anni - iscritti presso i Centri per l’impiego della Valle d’Aosta, al fine di effettuare un’indagine conoscitiva per venire a conoscenza della reale situazione dell’occupazione in Valle d’Aosta.
Rende noto che 3.562 lavoratori hanno restituito il questionario e che questo ha permesso di desumere una serie di considerazioni e di dati che non si discostano in maniera significativa da quelli forniti dall’ISTAT. Comunica che il totale dei lavoratori in cerca di lavoro e dei nuovi colloqui di mediazione è di 2.466 persone, che i diplomati in cerca di lavoro sono 577 - di cui 282 fino a 32 anni di età - e i laureati in cerca di lavoro sono 137, di cui 91 fino a 32 anni di età.
Commenta i dati relativi agli avviamenti nei vari settori economici - suddivisi nell’ultimo triennio per anno, per genere, per tipo di contratto, per età e per tempo di lavoro - dai quali si evince, per esempio, che nel 2010 rispetto al 2009 vi è stato un aumento del 10% degli avviamenti al lavoro e che vi è stata un’esplosione del lavoro somministrato (interinale) e del lavoro intermittente – che danno l’indicazione del totale dei precari (4.266 lavoratori) - mentre si è registrata una diminuzione (-10%) degli avviamenti a tempo indeterminato.

Mette in risalto il dato indicato anche dal quotidiano “Il Sole 24 ore” del 15 luglio 2011, sulla base delle previsioni effettuate da Unioncamere, secondo cui le previsioni delle aziende italiane sono che il 41% delle assunzioni non stagionali sarebbe riservato a giovani con meno di trent’anni, ma che occorre prendere il dato con cautela, andando a verificare se le assunzioni programmate nel trimestre si realizzeranno effettivamente, dato che la difficile fase economica non è ancora superata.

Rende noto che da uno studio della Manpower si evidenzia il fatto che le previsioni da parte delle aziende della Regione indicano una nuova flessione del mercato del lavoro attesa nel terzo trimestre del 2011, ma evidenzia che tale dato non trova al momento una valida conferma.


Aggiunge a questo proposito che le Agenzie per il lavoro sul territorio regionale gestiscono circa il 7% degli avviamenti, mentre la restante parte è gestita dal reparto pubblico, anche se tra i giovani si sta sempre più diffondendo la ricerca di impiego su internet attraverso la creazione di blog personali.

* * *

Le Conseiller ROSSET intègre la réunion à 15h35.

* * *


Sottolinea che al momento le offerte di lavoro ai giovani sono in numero modesto e prevalentemente di tipo stagionale.
Fa presente che, sulla base dei riscontri suesposti, sono state predisposte le misure puntuali e mirate ai giovani diplomati e laureati di età compresa tra i 18 ed i 32 anni di cui alla proposta di deliberazione in oggetto, di cui tuttavia non è possibile al momento sapere quali saranno le effettive ricadute future.

Aggiunge che, a partire dall’anno in corso, l’ISTAT ha adottato una nuova classificazione delle professioni CP2011, che fornisce uno strumento per ricondurre tutte le professioni esistenti nel mercato del lavoro all’interno di un numero limitato di raggruppamenti professionali, cui si è fatto riferimento nella predisposizione dell’atto in questione.

La Consigliera FONTANA ringrazia il dott. Vicquéry per la documentazione fornita, utile ai Commissari per approfondire ulteriormente la tematica.

Chiede se il Piano di politica del lavoro preveda interventi per favorire l’inserimento lavorativo degli invalidi civili, specialmente quelli svantaggiati inabili al 100%, eventualmente prevedendo dei progetti di lavori di utilità sociale (LUS).

Il sig. VIQUÉRY spiega che il Piano di politica del lavoro 2008-2011 contempla delle misure specifiche per la categoria dei disabili; aggiunge che è stata recentemente siglata un’apposita convenzione con l’USL per il rientro di una ventina di questi lavoratori.

Precisa che, rispetto ai lavori di utilità sociale, è stata aumentata a bilancio la corrispondente dotazione finanziaria per permettere l’avviamento presso le Comunità montane di 20-40 persone.

Il Consigliere AGOSTINO, nel riprendere i dati forniti dal dott. Vicquéry dai quali si evince che solo un terzo circa dei lavoratori cui è stato inviato il questionario sull’occupazione ha risposto allo stesso, chiede chiarimenti in merito alle possibili motivazioni del numero ridotto di risposte ottenuto.

Il sig. VICQUÉRY ritiene che le 3.562 risposte date ai questionari siano sufficienti a fornire dei dati esaurienti sull’avviamento al lavoro nella nostra Regione; precisa inoltre che i riscontri avuti si sono rivelati superiori alle aspettative previste.

Il Consigliere CHATRIAN chiede se sia possibile avere un fac-simile del questionario sopraccitato.

Il sig. VICQUÉRY si impegna a far pervenire quanto richiesto.
* * *

A 16h M. Roberto VICQUÉRY quitte la Salle des Commissions.

* * *
PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DELLE INTEGRAZIONI DEL PIANO TRIENNALE DI POLITICA DEL LAVORO 2009-2011 APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 668/XIII 2009 NONCHÈ DELLE ISTRUZIONI PER L'ATTUAZIONE DEL PIANO STESSO APPROVATO CON DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 3098/2009 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI", PRÉSENTÉE LE 29 JUIN 2011.


Après un bref débat, la Commission approuve les amendements présentés par le Président de la Région, décide de rédiger un nouveau texte de la proposition de l’acte administratif en objet et, à la majorité des voix (favorables : 5 ; abstenus : 2, les Conseillers Carmela FONTANA et CHATRIAN), émet un avis favorable sur le nouveau texte susdit.
Le Président clôt la réunion à 16h05.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
