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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 103 DEL 20 LUGLIO 2011 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano inoltre i Consiglieri RIGO e ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 100 del 29 giugno 2011 (sommario).

3)
Ore 9.00: Audizione della Sig.ra Monica PIROVANO, Amministratore delegato della Cogne Acciai Speciali S.p.a., e del Sig. Delio DONZEL, Assessore allo Sviluppo sostenibile, al Servizio idrico integrato, all’Ambiente, all’Igiene urbana e alla distribuzione del gas naturale del Comune di Aosta, in merito al: “Primo rapporto annuale sui livelli e sulla qualità delle emissioni in atmosfera dello stabilimento della Cogne Acciai Speciali.”.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5472 in data 13 luglio 2010.
APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 100 DEL 29 GIUGNO 2011 (SOMMARIO)

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

AUDIZIONE DELLA SIG.RA MONICA PIROVANO, AMMINISTRATORE DELEGATO DELLA COGNE ACCIAI SPECIALI S.P.A., E DEL SIG. DELIO DONZEL, ASSESSORE ALLO SVILUPPO SOSTENIBILE, AL SERVIZIO IDRICO INTEGRATO, ALL’AMBIENTE, ALL’IGIENE URBANA E ALLA DISTRIBUZIONE DEL GAS NATURALE DEL COMUNE DI AOSTA, IN MERITO AL: “PRIMO RAPPORTO ANNUALE SUI LIVELLI E SULLA QUALITÀ DELLE EMISSIONI IN ATMOSFERA DELLO STABILIMENTO DELLA COGNE ACCIAI SPECIALI”.
* * *

Alle ore 9.10 l’Amministratore delegato della società Cogne Acciai Speciali Monica PIROVANO, il Vicepresidente Roberto MARZORATI e l’Addetto Ufficio Stampa Pier Maria MINUZZO, il dott. Roberto CHIONO dello Studio Chiono e Associati, e il sig. Delio DONZEL, Assessore allo sviluppo sostenibile, al servizio idrico integrato, all’ambiente, all’igiene urbana e alla distribuzione del gas naturale del Comune di Aosta, prendono parte alla riunione. Si dà atto che a causa del malfunzionamento dell’impianto di registrazione non è stato possibile procedere alla registrazione digitale degli interventi.
* * *


Il Presidente COMÉ introduce l’audizione e ringrazia gli intervenuti per la partecipazione e per aver messo a disposizione dei Commissari, già da alcuni giorni, copia del documento in esame.

La sig.ra PIROVANO rende noto che il rapporto sui livelli e sulla qualità delle emissioni in atmosfera dello stabilimento Cogne Acciai Speciali è stato predisposto a seguito degli intenti, già preannunciati dai vertici dell’Azienda, nel corso della visita allo stabilimento effettuata da un gruppo di Consiglieri regionali nel mese di novembre 2010.

Fa presente che la predisposizione del documento in esame ha richiesto un lungo lavoro di raccolta e di verifica dei dati riscontrati; aggiunge che si tratta del primo rapporto annuale stilato dall’Azienda e che a tali dati verrà data una massima trasparenza, in quanto il rapporto sarà consultabile dai cittadini sul sito web della Cogne Acciai Speciali e che i dati in esso contenuti saranno aggiornati e ripubblicati annualmente. 

Il sig. MARZORATI precisa che il rapporto deriva da una continua attività di monitoraggio effettuata dall’Azienda e di verifiche e di messe a confronto con i parametri indicati dalla normativa di riferimento.

Aggiunge che l’analisi dei dati suddetti ha permesso all’Azienda di raggiungere uno degli obiettivi che si era posta nell’anno in corso, ovvero quello di porre in essere all’interno dello stabilimento degli interventi migliorativi dal punto di vista ambientale, prevedendo degli appositi investimenti in tal senso.

Riferisce che i dati forniti sono stati rilevati dall’Azienda Cogne e successivamente verificati dallo studio indipendente del dott. Chiono e validati dall’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente e dall’Assessorato regionale al territorio e ambiente.

Procede quindi all’illustrazione del rapporto in questione, evidenziandone i tratti salienti:
· a pag. 12 sono rappresentati con diversi colori, sulla piantina dello stabilimento, i punti di emissione dell’Area a Caldo, dell’Area laminazione e dell’Area lavorazioni meccaniche;

· a pag. 28 viene richiamato un concetto fondamentale, ovvero il fatto che lo stabilimento Cogne è soggetto al rilascio dell’autorizzazione integrata ambientale, quindi ad un piano di verifica rispetto a tutti i limiti normativi ambientali, all’utilizzo delle migliori tecnologie disponibili - qualora applicabili - al monitoraggio ed al controllo, che vede il coinvolgimento, oltre che dell’Azienda, anche della Regione, dei comuni, dell’ARPA, dell’USL e del Corpo forestale valdostano;
· a pag. 29 sono riepilogati i tipi di verifiche effettuate dagli enti suddetti sulle emissioni in atmosfera, sulle emissioni in acqua, sulla gestione dei rifiuti e sulle emissioni sonore;
· alle pagg. 34 e 35 sono indicate le attività di analisi svolte in Azienda nei 55 punti di emissione che vengono tenuti sotto controllo, per un totale di 478 analisi effettuate nel corso del 2010 per quanto riguarda il monitoraggio delle sole emissioni in atmosfera;

· da pag. 36 a pag. 41 si dà trasparenza rispetto a tutti gli elementi controllati nel 2010 - quindi ai valori rilevati nello stabilimento rispetto ai limiti fissati dalla Regione - dai quali si ricava, ad esempio, che i livelli di emissione di acido cloridrico sono 10 volte inferiori ai limiti previsti, grazie anche agli investimenti in termini ambientali effettuati dall’Azienda che hanno permesso di raggiungere i risultati evidenziati;
· a pag. 42 è rappresentata un grafico a “torta” sulla composizione del flusso di massa emesso calcolato in kg per ora, dal quale si evince che le emissioni della Cogne Acciai Speciali sono per l’84% ossidi di azoto, per il 14% polveri e per la restante parte acido floridrico e diossine (queste ultime pari solo allo 0,00001%);
· a pag. 43 sono indicati i dati rilevati dall’Azienda Cogne e dall’ARPA in merito all’andamento dell’attività degli impianti e le emissioni di polveri sottili e di azoto distribuiti nell’arco di una settimana-tipo;
· alle pagg. 46 e 47 sono riportati gli elementi che hanno contraddistinto il piano di investimenti per l’anno 2011 della Cogne Acciai Speciali a salvaguardia dell’ambiente e per la sicurezza che ha previsto un impegno finanziario di 1 milione e 800 mila euro per l’installazione di strumenti di monitoraggio in continuo delle portate e delle polveri emesse dai camini dell’impianto di aspirazione, per interventi di insonorizzazione del reparto acciaieria, per la revisione dei sistemi di captazione dell’impianto di colata continua e dei sistemi di abbattimento dell’impianto di atomizzazione delle polveri, per lo studio di fattibilità per la riduzione della quantità di rifiuti industriali prodotti dallo stabilimento e per interventi organizzativo-procedurali in materia ambientale;
· a pag. 51 si conclude il rapporto e si precisa che i risultati riscontrati nell’anno 2010 non evidenziano il superamento dei limiti per cui si ritiene che la strada seguita dall’Azienda abbia permesso di ottenere dei risultati accettabili e quindi la Cogne Acciai Speciali si impegna a mantenerli anche per gli anni futuri, con l’intento di migliorare ulteriormente l’impatto ambientale dello stabilimento sulla città di Aosta e sul territorio circostante.
Il Consigliere TIBALDI premette che l’illustrazione del rapporto è stata particolarmente interessante, evidenzia, tuttavia, che attualmente l’interesse ambientalista è completamente focalizzato sulla questione del pirogassificatore e ritiene, pertanto, che la relazione predisposta dalla Cogne Acciai Speciali non riceverà le dovute attenzioni.
Pone alcune domande relativamente:
· alle misurazioni delle emissioni di diossina nell’Area a Caldo e alla misurazione dell’ossido di azoto al forno OFU;

· ai conferimenti di rifiuti speciali alla discarica di Pontey;

· al trattamento delle polveri sottili e al loro stoccaggio finale;

· alla tempistica di pubblicazione sul sito internet del rapporto oggetto dell’illustrazione.


La Sig.ra PIROVANO fa presente che il rapporto verrà pubblicato sul sito internet già nella giornata odierna.

Il sig. CHIONO rende noto che i valori - indicati nelle tabelle relative al confronto tra i risultati dei campionamenti descritti e i limiti delle emissioni autorizzati - sono calcolati in microgrammi per metro cubo e rappresentano la somma della media delle emissioni, a cui si aggiunge il valore della deviazione standard.

Fa notare che tali valori, nel periodo considerato, non hanno mai superato i limiti autorizzati né nel forno fusorio UHP né nel forno OFU.

Il Consigliere TIBALDI chiede se nel corso dei 27 prelievi delle diossine si siano mai superati i livelli massimi consentiti.
Il Sig. CHIONO ribadisce che in nessuno dei 27 prelievi analizzati si sono superati i limiti.

Il sig. MARZORATI informa che la discarica situata nel Comune di Pontey è stata attrezzata per accogliere anche le scorie dell’acciaieria Cogne, che sono rappresentate prevalentemente dalla calce utilizzata nello stabilimento durante la lavorazione dell’acciaio e che viene eliminata durante le fasi di lavorazione finali.

Riferisce che l’Azienda ha fatto un forte investimento nel 2008 per la riduzione delle emissioni in atmosfera di polverino, che viene raccolto nello stabilimento, stoccato in appositi sacchi, quindi conferito in una discarica speciale in Germania.

Il Consigliere CERISE Giuseppe esprime il proprio apprezzamento relativamente alla relazione predisposta dalla Cogne Acciai Speciali e chiede se esista un piano di bonifica per l’amianto. 

Il sig. MARZORATI risponde che l’amianto era utilizzato in passato come elemento di protezione termica degli impianti per evitare la trasmissione del calore durante le fasi di lavorazione, ma che da venti anni non viene più impiegato per tali scopi.
Rende noto che, ad oggi, permane la presenza di amianto in alcune coperture dello stabilimento, rispetto alle quali è previsto un piano di smantellamento in accordo con la società Vallée d’Aoste Structure, che è proprietaria degli immobili interessati.
Il Consigliere CERISE Giuseppe domanda se l’amianto utilizzato per la coibentazione delle diverse condutture sia stato totalmente smantellato.
Il Sig. MARZORATI risponde affermativamente. 
Il Consigliere AGOSTINO si complimenta per il rapporto approntato dall’Azienda e chiede se siano ancora utilizzati i sacchetti di plastica per la calce.

Il sig. MARZORATI risponde che attualmente vengono utilizzati degli speciali sacchi in fibra di cartone.
Il Consigliere BIELER chiede un chiarimento in merito al funzionamento del forno OFU.

Il sig. MARZORATI riferisce che il forno OFU è utilizzato per il raffreddamento e non per la produzione e che i forni principali della Cogne Acciai Speciali sono il forno fusorio UHP, quello del convertitore AOD e quello dell’impianto LF, sui quali viene mantenuta un’attenzione oraria costante.
La Consigliera FONTANA chiede chiarimenti relativamente alla presenza di fumi sopra lo stabilimento nelle ore notturne.

Il sig. MARZORATI ritiene che rispetto alle emissioni in atmosfera vi siano delle sensibilità diverse, che variano a seconda della percezione personale, e che l’unico strumento valido di misurazione rimane il monitoraggio continuo effettuato con le idonee strumentazioni nell’arco delle 24 ore.
Il Sig. CHIONO precisa che nelle ore notturne, in considerazione del tipo di illuminazione presente, gli scarichi delle valvole di sicurezza e dei generatori di vapore possono far immaginare che vi siano delle emissioni di fumi colorati.
Il Consigliere ROSSET pone alcune questioni in merito alla produttività della Cogne Acciai Speciali.

Il sig. MARZORATI fa presente che, dopo la crisi che ha pesantemente colpito il settore nell’anno 2009, si è assistito ad un recupero nell’anno 2010 e ad una normalizzazione della situazione nell’anno 2011, con prospettive di una crescita virtuosa per l’anno 2012.

Aggiunge che nel secondo trimestre del 2011 il ricorso alla cassa integrazione è stato nullo e che l’Azienda, dal 1° gennaio ad oggi, ha effettuato 75 neo-assunzioni.


Non reputa necessario riportare nel rapporto in questione i dati relativi alla produttività, che peraltro la Cogne Acciai Speciali fornisce semestralmente all’Assessorato regionale all’industria.

Il Sig. DONZEL, in qualità di Assessore all’ambiente del Comune di Aosta, si complimenta per il rapporto predisposto dalla Cogne Acciai Speciali in quanto fondamentale per l’informazione ambientale e che dimostra la trasparenza dell’Azienda.
Ricorda che, in base alle rilevazioni effettuate dall’Arpa, gli interventi posti in essere dalla Cogne Acciai Speciali negli ultimi anni hanno contribuito a migliorare la qualità complessiva dell’aria nella città di Aosta.
Fornisce alcune informazioni in merito all’attività di monitoraggio dell’Arpa inerente alle emissioni connesse ai processi produttivi della Cogne Acciai Speciali; esprime, infine, la propria soddisfazione per il rapporto elaborato dall’Azienda.


Il sig. MARZORATI tiene a sottolineare che i miglioramenti dal punto di vista ambientale per la città di Aosta evidenziati dall’Assessore Donzel sono in parte anche da attribuire all’importante investimento che ha fatto la Cogne Acciai Speciali - pari a 2 milioni di euro - per la sostituzione dei filtri dei vari impianti, che ha permesso una maggiore raccolta del polverino all’interno dello stabilimento.
Il Sig. DONZEL precisa che le azioni poste in essere dalla Cogne Acciai Speciali rientrano nelle iniziative previste dal Piano regionale di risanamento dell’aria.
Il Consigliere RIGO chiede un chiarimento in merito alla questione delle acque.

Il Sig. DONZEL riferisce che l’acquedotto comunale è fornito di 7 pozzi, di una sorgente e di un collegamento con l’acquedotto della Comunità montana Grand-Combin; fornisce infine alcune informazioni in merito ai controlli effettuati sulla qualità dell’acqua che risultano in linea con quanto previsto dalla normativa.
Il Presidente COMÉ esprime il proprio apprezzamento per il rapporto elaborato dalla Cogne Acciai Speciali, in considerazione dell’ubicazione dell’Azienda in un’area urbanizzata.
Giudica positivamente che nel rapporto si preveda un intervento di insonorizzazione del reparto acciaieria che attualmente genera alcuni disagi in alcune zone dell’Envers e che si ipotizzi, inoltre, una riduzione dei quantitativi dei rifiuti industriali prodotti dallo stabilimento.

* * *

Alle ore 10.40 la sig.ra PIROVANO ed i sigg.ri MARZORATI, MINUZZO, CHIONO e l’Assessore comunale DONZEL lasciano la Sala Commissioni.

* * *

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.40.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 
