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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 94 DEL 12 luglio 2011 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Delega MAQUIGNAZ)

RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)

Partecipano i Consiglieri EMPEREUR e DONZEL.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 09.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione del Sindaco della Città di Aosta, Sig. Bruno GIORDANO, e dell’Assessore all’edilizia, urbanistica, espropri e mobilità della Città di Aosta, Sig. Stefano BORRELLO, in merito agli aspetti urbanistici conseguenti all’ampliamento dell’ospedale regionale “U. Parini”. (si allega copia del Piano generale del traffico urbano di Aosta).
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 5317 in data 7 luglio 2011 e da telegramma prot. n. 5360 in data 8 luglio 2011.

Propone un’inversione all’ordine del giorno e di passare all’esame del punto 3) iscritto all’ordine del giorno.

La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 151, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 5 LUGLIO 2011, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 25 GENNAIO 2000, N. 5 (NORME PER LA RAZIONALIZZAZIONE DELL'ORGANIZZAZIONE DEL SERVIZIO SOCIO-SANITARIO REGIONALE E PER IL MIGLIORAMENTO DELLA QUALITÀ E DELL'APPROPRIATEZZA DELLE PRESTAZIONI SOCIO-SANITARIE E SOCIO-ASSISTENZIALI PRODOTTE ED EROGATE NELLA REGIONE)”. NOMINA RELATORE.
La Consigliera RINI propone il Consigliere CRÉTAZ quale relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa il 18 luglio p.v. quale termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente MAQUIGNAZ propone di audire, congiuntamente alla II Commissione consiliare permanente, l’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio e l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali in merito al provvedimento in questione.

La Commissione concorda.

***

AUDIZIONE DEL SINDACO DELLA CITTÀ DI AOSTA, SIG. BRUNO GIORDANO, E DELL’ASSESSORE ALL’EDILIZIA, URBANISTICA, ESPROPRI E MOBILITÀ DELLA CITTÀ DI AOSTA, SIG. STEFANO BORRELLO, IN MERITO AGLI ASPETTI URBANISTICI CONSEGUENTI ALL’AMPLIAMENTO DELL’OSPEDALE REGIONALE “U. PARINI”.


Alle ore 9.20 l’Assessore all’edilizia, urbanistica, espropri e mobilità della Città di Aosta, Sig. Stefano BORRELLO, prende parte alla riunione.

Il Presidente MAQUIGNAZ ringrazia l’Assessore Borrello per la sua partecipazione e lo invita ad illustrare la tematica in oggetto.
L’Assessore BORRELLO spiega che il Piano generale del traffico urbano (PGTU)- di cui è stata fornita una copia ai Commissari e la cui stesura risale a febbraio scorso – è un documento work in progress, dal momento che non è stato ancora approvato dalla Giunta comunale, in quanto è stato fatto un ulteriore confronto con l’Amministrazione regionale e con l’assessorato regionale ai trasporti, per poter avere una migliore coerenza tra il piano della Città capoluogo e la rete di trasporti che è molto importante per i servizi al cittadino. Precisa che da tale analisi è emersa una serie di considerazioni che ritiene opportuno tralasciare, in quanto non sono oggetto di discussione dell’audizione odierna.
Sottolinea che il PGTU è un documento prettamente tecnico, che è stato redatto senza alcuna ingerenza politica e che tocca a 360° gli aspetti della struttura demografica e socio-economica della Città di Aosta facendo un’analisi del traffico all’interno della stessa. Fa presente che i nodi principali di addensamento del flusso veicolare sono tre: la zona dell’ospedale, la rotonda da Via Monte Grivola a Corso Battaglione e il polo e l’addensamento a sud del predisponendo accordo di programma per la zona F8. Rende noto che l’ingresso a sud è quello più impattante dal punto di vista del traffico, in quanto si registra una media giornaliera di 3093 passaggi, mentre si registrano 2.728 passaggi alla rotonda a ovest e 2542 passaggi nella zona dell’ospedale. 
Procede alla videoproiezione delle slides relative al PGTU, ponendo l’attenzione sul piano di previsione degli interventi all’interno della Città di Aosta e riassumendo quelli principali: 
· definizione e completamento della Gronda Sud;

· compimento della tratta Primo Maggio – Lancieri;

· prolungamento di Via Adamello;

· inserimento di una rotatoria nella tratta della strada statale 26 al confine meridionale di Regione Borgnalle;

· ristrutturazione dell’esistente sottopasso ciclopedonale per rendere un collegamento più sicuro tra Regione Borgnalle, il quartiere Dora e il centro della Città;

· rifacimento dell’intersezione tra Corso Ivrea e Via Clavalité, in modo che l’itinerario preferenziale dei flussi di traffico risulti quello verso via Caduti sul Lavoro, preservando così Corso Ivrea dall’attuale intenso flusso veicolare;
· realizzazione del polo universitario Testafochi con la conseguente chiusura di Viale Lexert e apertura di Via Giorgio Elter, con la trasformazione di Via Solarolo in zona pedonale e l’inversione dell’attuale senso di marcia in Via Monte Vodice;
· zona Arco d’Augusto, per cui vi è la volontà di riqualificare tale sito storico, dandogli maggiore visibilità con l’abbattimento dell’adiacente casa rossa e l’inserimento di una rotatoria. Precisa inoltre che l’area in questione sarà resa fruibile il più possibile ai pedoni, in quanto attualmente è invasa dal traffico, al fine di favorire maggiormente l’accesso al centro storico;
· creazione di un unico polo ospedaliero per cui riferisce che il Comune di Aosta ha fatto solo una valutazione generale sull’afflusso di traffico nel caso in cui Viale Ginevra venga chiuso in quanto, in questa fase, non compete all’Amministrazione comunale definire le scelte progettuali che dovranno mettere in atto la società o i progettisti che vinceranno la gara d’appalto per la progettazione dei lavori di ampliamento dell’ospedale. Illustra la situazione del flusso veicolare riferita all’anno 2010 nella zona in questione e fa un raffronto con la simulazione fatta dall’Amministrazione comunale per l’anno 2015, in cui la chiusura di Viale Ginevra, unitamente a quella di Via Monte Solarolo e allo spostamento degli accessi veicolari all’ospedale regionale comporterà un alleggerimento dei flussi di traffico in corso Saint-Martin-de-Corléans e, per contro, un aggravio dei medesimi in Via Roma senza comunque intasare la rotatoria di Via Parigi-Gran San Bernardo che manterrebbe alti i livelli di funzionalità.
La Consigliera MORELLI chiede se sia stata fatta una valutazione sull’impatto dell’ingresso al nuovo parcheggio in Via Roma, in quanto ritiene che tale afflusso vada a gravare sulla rotonda di Via Roma.
L’Assessore BORRELLO informa che è stata fatta una valutazione tecnica per quanto riguarda gli accessi a tale parcheggio ed è stato chiesto un parere alla società di progettisti, Mageri di Milano, che ha prodotto della documentazione. Fa notare che l’ingresso al parcheggio è prima della rotonda in questione.

Riferisce inoltre che, nel caso in cui Viale Ginevra verrà chiuso al traffico, almeno per il periodo di presenza del cantiere dei lavori di ampliamento dell’ospedale, è stato ipotizzato di spostare l’afflusso veicolare in Via Chaligne, che necessita però di essere strutturata per assolvere a tale funzione prevedendo il doppio senso di marcia e l’apposizione di un semaforo, in quanto quello di Viale Ginevra verrebbe eliminato. 
***

Alle ore 10.05 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

***

La Consigliera MORELLI domanda quando saranno ultimati i lavori di realizzazione della prosecuzione della Gronda Sud e se sia stato valutato di chiudere definitivamente Viale Ginevra dopo il compimento degli interventi per la creazione di un unico polo ospedaliero.
L’Assessore BORRELLO informa che tali lavori saranno completati tra il 2012 e il 2013.
Ribadisce che l’Amministrazione comunale non ha competenza in merito agli aspetti progettuali che sono in capo a chi vincerà la gara d’appalto per la progettazione dei lavori dell’ampliamento dell’ospedale, ma si è limitata a fare una simulazione sul relativo conseguente impatto del traffico, valutando le possibili varianti, tra cui anche la chiusura di Viale Ginevra seppur limitata solo alla fase di cantiere.
Il Consigliere RIGO chiede delucidazioni in merito alla pagina 42 del PGTU e all’ipotesi di ristrutturazione di Via Chaligne.
L’Assessore BORRELLO fornisce le informazioni richieste
***

Alle ore 10.20 il Consigliere DONZEL lascia la sala di riunione.

***

La Consigliera MORELLI fa notare che dalla simulazione “Anno 2015”, fatta con la chiusura di Viale Ginevra, si verifica un appesantimento del flusso di traffico in Via Roma.
L’Assessore BORRELLO specifica che tale aggravio sarà presente solo nella fase di realizzazione dei lavori dell’ampliamento dell’ospedale e non a regime, cioè quando saranno completati i relativi interventi. A tal proposito, dà lettura del parere tecnico redatto dal progettista sulla previsione del flusso veicolare per il 2013 e per il 2015 nella zona del presidio ospedaliero.
Il Consigliere RIGO domanda se sia stato preso in considerazione l’aumento del traffico conseguente alla realizzazione di un unico polo ospedaliero il quale, accorpando l’ospedale Beauregard e l’ex-Maternità, porterà ad un incremento di accessi a tale struttura e del flusso veicolare circostante. 
Esprime preoccupazione in merito al fatto che è stata ipotizzata l’eliminazione di alcuni semafori nell’area in Via Saint-Martin-de-Corléans fino all’Arco d’Augusto, in quanto reputa che tale tratto urbano diventerà più velocemente percorribile e, di conseguenza, potrà generare un aumento del traffico. A tal proposito, chiede se l’Amministrazione comunale abbia fatto una valutazione in merito. 
L’Assessore BORRELLO riferisce che, effettivamente, la predisposizione di un parcheggio a nord veicolerà il traffico in quel senso, ma precisa che all’Amministrazione comunale non è attualmente noto se il presidio ospedaliero avrà dei parcheggi anche nell’interrato, in quanto non vi sono ancora delle ipotesi progettuali definitive. Replica che il piano del traffico urbano è uno strumento che permette di fare delle valutazioni degli scenari possibili che si possono verificare nel contesto urbano della Città di Aosta anche in assenza di una progettazione definitiva.  
***

Alle ore 10.40 l’Assessore BORRELLO lascia la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 10.40.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(André LANIÈCE)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
