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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 72 DEL 22/09/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 14.45, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario della riunione n. 68 del 4 luglio 2011, dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 69 dell’11 luglio 2011, del verbale sommario della riunione n. 70 del 14 luglio 2011 e del verbale sommario della riunione n. 71 del 18 luglio 2011.
3. Disegno di legge n. 150: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 6 (Disposizioni per la valorizzazione dell'Autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n . 2)”. (Relatore: il Consigliere CAVERI).

4. Proposta di legge n. 152: “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie”. (Relatore: il Consigliere BERTIN).

5. Proposta di legge n. 155: “Riordino dell'attività in sede consultiva delle Commissioni consiliari permanenti. Modificazioni di leggi e regolamenti regionali”. (Nomina del Relatore e illustrazione della relazione).

6. Parere sullo schema di norme di attuazione dello Statuto speciale della Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste in materia di ordinamento linguistico.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 7082 in data 15 settembre 2011 e telegramma prot. n. 7205 in data 20 settembre 2011.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia del ricorso del Presidente del Consiglio dei Ministri alla Corte costituzionale per la dichiarazione di illegittimità dell’articolo 3, commi 2, 3, 4 e 5, della legge regionale 10 maggio 2011, n. 11 (Disciplina dell'esercizio delle funzioni in materia di medicina e sanità penitenziaria trasferite alla Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste ai sensi del decreto legislativo 26 ottobre 2010, n. 192 (Norme di attuazione dello statuto speciale della Regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste recanti il trasferimento di funzioni in materia di medicina e sanità penitenziaria)).


Propone - in considerazione del fatto che la II Commissione si riunirà giovedì 29 settembre p.v., che la I Commissione deve nominare il relatore delle proposte di legge costituzionale nn. 5 e 6 e della proposta di legge n. 156 e che entrambe hanno in comune cinque Commissari - di riconvocare la Commissione giovedì 29 settembre in coda ai lavori della II Commissione.


La Commissione prende atto concordando.

Approvazione del verbale sommario della riunione n. 68 del 4 luglio 2011, dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 69 dell’11 luglio 2011, del verbale sommario della riunione n. 70 del 14 luglio 2011 e del verbale sommario della riunione n. 71 del 18 luglio 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

*     *     *

Il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione alle ore 14.50.

*     *     *

Disegno di legge n. 150: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 6 (Disposizioni per la valorizzazione dell'Autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n . 2)”. (Relatore: il Consigliere CAVERI)


Il Consigliere CAVERI - nell’illustrare il disegno di legge in oggetto - presenta un nuovo testo in francese comprensivo di un emendamento all’articolo 9 che include anche la Presidenza del Consiglio regionale tra gli organizzatori del Rendez-vous citoyens. In considerazione del fatto che non è stato informato in ordine alle motivazioni che stanno alla base della suddetta modifica, si impegna a verificarne la natura con il Presidente del Consiglio regionale.


Nel ricordare che un decreto luogotenenziale consentiva di vedere apposta sulla targa della propria automobile l’effigie del leone - mentre adesso l’apposizione del suddetto simbolo deve essere espressamente richiesta - propone - nel caso in cui la questione non possa essere risolta attraverso l’inserimento nel testo di un apposito emendamento - di approvare in aula un ordine del giorno che impegni la Giunta regionale a risolvere la questione.


Il Consigliere LOUVIN chiede quale motivazione abbia l’integrazione con l’assessorato dell’istruzione e cultura dei soggetti che possono organizzare eventi culturali rivolti alle istituzioni scolastiche e ai giovani residenti in Valle d’Aosta.


Domanda, inoltre, se l’esposizione, da parte dei Comuni walser, della bandiera della loro comunità sia o meno in aggiunta a quella propria del Comune.


Ritiene, infine, che sarebbe opportuno ampliare la platea dei soggetti che attribuiscono le onorificenze previste dalla l.r. 6/2006 attraverso un “appel de candidature” pubblico.


Il Consigliere CAVERI - per quanto attiene al primo quesito - afferma che è stato inserito il suddetto assessorato in quanto gli eventi si rivolgono soprattutto a ragazzi che hanno finito o stanno per finire la scuola.


In relazione alla seconda domanda, precisa che i Comuni walser possono esporre, in aggiunta, anche la bandiera della Comunità montana walser.


Nel dichiararsi contrario all’ultima suggestione, ritiene, invece, che sarebbe opportuno accrescere il ruolo del Consiglio attraverso la presentazione di candidature da parte dei Capigruppo consiliari.


La Commissione rinvia il parere del disegno di legge n. 150.

Proposta di legge n. 152: “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie”. (Relatore: il Consigliere BERTIN)


Il Consigliere BERTIN illustra la proposta di legge in oggetto che si propone - da un lato - di realizzare delle economie di spesa e - dall’altro - di facilitare la partecipazione dei cittadini agli appuntamenti elettorali.


Il Consigliere SALZONE - premesso che l’argomento è stato oggetto di dibattito all’interno del suo gruppo e che è stato posto come punto all’attenzione delle altre forze di maggioranza - dichiara di condividere la filosofia del provvedimento. Chiede al relatore un rinvio della discussione al fine di consentire anche alla maggioranza la presentazione di un testo in modo tale da poterli discutere congiuntamente.


Il Consigliere EMPEREUR - in considerazione del fatto che il suo gruppo non ha svolto i necessari approfondimenti sul tema - chiede anch’egli un rinvio in tempi ragionevoli.


Il Consigliere BERTIN - dopo aver sottolineato che la proposta di legge in questione è stata presentata nel luglio scorso - accoglie la richiesta di rinvio.

La Commissione rinvia l’esame della proposta di legge n. 152.

Proposta di legge n. 155: “Riordino dell'attività in sede consultiva delle Commissioni consiliari permanenti. Modificazioni di leggi e regolamenti regionali”. (Nomina del Relatore e illustrazione della relazione)

Il Presidente ZUCCHI - nel proporsi relatore della proposta di legge in oggetto - avanza la proposta - per semplificare l’iter - di illustrare la relazione in aula e di esprimere parere nella riunione odierna.


Ringrazia, inoltre, gli uffici per l’egregio lavoro svolto nella predisposizione del provvedimento in esame.


La Commissione concorda e, all’unanimità, esprime parere favorevole sulla proposta di legge n. 155.

Parere sullo schema di norme di attuazione dello Statuto speciale della Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste in materia di ordinamento linguistico

Il Consigliere CAVERI - nel precisare che la norma di attuazione in oggetto discende dall’articolo 18 della legge 482/1999 - che prevede che le Regioni a Statuto speciale ne diano applicazione attraverso una norma di attuazione - pone l’accento sul fatto che la formulazione del testo risulta più breve e più snella dal momento che sono stati stralciati quegli aspetti che possono essere disciplinati con legge regionale.


Illustra, infine, gli articoli della norma di attuazione soffermandosi sulla modificazione e sul rispristino dei nomi, sull’uso del francese nella pubblica amministrazione, sulla tutela del francoprovenzale nelle trasmissioni radiofoniche e televisive e sull’accertamento linguistico per la nomina a giudice di pace.

Il Consigliere LOUVIN - premesso che il testo della norma in questione differisce da quello precedentemente in discussione e che effettuerà gli approfondimenti del caso con gli uffici in relazione agli aspetti che ineriscono al giudice di pace - chiede di procedere all’audizione dell’Assessore all’istruzione e cultura in considerazione del fatto che la legge 482/1999 pone a carico delle autorità scolastiche degli adempimenti in ordine all’insegnamento del francoprovenzale. 

Esprime alcune perplessità in relazione alla formulazione dell’articolo 1, comma 1, laddove si parla del ripristino dei nomi in forma originaria.


Il Consigliere CAVERI fa rilevare che all’articolo 1, comma 3, le parole “e il cognome” rappresentano un refuso che andrebbe segnalato nella lettera di trasmissione della predetta norma di attuazione.

Per quanto concerne l’insegnamento del francoprovenzale, precisa che la norma in esame tiene conto sia della l.r. 18/2005 - attuativa della riforma Moratti - che di quella sull’autonomia scolastica.


Nel ricordare, infine, che il testo della norma in oggetto non è emendabile, chiede che la stessa venga esaminata nella prossima adunanza consiliare in modo tale che possa essere inviata quanto prima alla Presidenza del Consiglio dei Ministri.


Il Consigliere LOUVIN non condivide questo modo di procedere in considerazione del fatto che una norma di attuazione che è stata “in galleggiamento per dieci anni” richiede i necessari approfondimenti.

La Commissione, a maggioranza (astenuti i Consiglieri Bertin e Louvin), esprime parere favorevole sullo schema di decreto legislativo in oggetto.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 16.10.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 13 ottobre 2011
