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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 130 DEL 29/09/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Delega il Consigliere EMPEREUR)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 128 in data 26 agosto 2011.
3. Disegno di legge n. 153 concernente: “Interventi per lo sviluppo di Aosta capitale dell'autonomia.” (Nomina del Relatore)
4. Petizione concernente: “Petizione per la riduzione dei pedaggi sull'autostrada Courmayeur-Aosta-Pont Saint Martin.” – Organizzazione dei lavori
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 7335 in data 22 settembre 2011.
APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 128 IN DATA 26 AGOSTO 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 153 CONCERNENTE: “INTERVENTI PER LO SVILUPPO DI AOSTA CAPITALE DELL'AUTONOMIA.” (Nomina del Relatore)


Il Consigliere LATTANZI si dichiara dispiaciuto per la mancanza di comunicazione intercorsa tra le forze di maggioranza in occasione della precedente riunione della Commissione in cui era iscritto all’ordine del giorno il medesimo punto.

Propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Presidente Rosset.


Il Consigliere SALZONE manifesta rammarico per l’incomprensione avvenuta nel corso della precedente riunione della Commissione in relazione alla nomina del relatore sul disegno di legge n. 153, di cui si assume parte di responsabilità in quanto, nel solco della collaborazione che da sempre il Presidente Rosset ha dato in occasione delle nomine dei relatori, aveva proposto quale relatore il Consigliere Lattanzi. Osserva che sarebbe stato più logico parlare della nomina del relatore prima della riunione della Commissione ed oggi, nell’apprezzare la signorilità del Consigliere Lattanzi che ha dato la disponibilità a nominare il Presidente Rosset quale relatore, appoggia la proposta avanzata dal Consigliere Lattanzi.

Il Consigliere EMPEREUR rileva che c’è stato un difetto di comunicazione tra le forze di maggioranza. Nel prendere atto della sagacia del Consigliere Lattanzi, afferma che, con senso di responsabilità, è stato indicato quale relatore il Presidente della Commissione Rosset auspicando che la città di Aosta possa a breve avere una legge adatta a migliorarne lo sviluppo economico, sociale e turistico.

Il Presidente ROSSET, nel dispiacersi per quanto verificatosi nella precedente riunione della Commissione, assicura che non è nei suoi intenti svolgere la funzione di relatore per tutti i provvedimenti legislativi. Precisa che nella scorsa riunione il Consigliere Crétaz ha accelerato la proposta di nomina del relatore del disegno di legge avanzando la candidatura del Presidente della Commissione.

Il Consigliere CRÉTAZ precisa che non era stato informato della circostanza connessa alla nomina del relatore del disegno di legge in questione ed esprime soddisfazione per la buona volontà manifestatasi in questa riunione che ha condotto alla soluzione del problema.

Il Consigliere LOUVIN dichiara che, chiunque sarà scelto come relatore del provvedimento in esame, a fronte di questo “minuetto” il Gruppo consiliare dell’ALPE esprime un’astensione di circostanza alla nomina del relatore.

La Commissione nomina quale relatore del disegno di legge n. 153 il Consigliere Rosset e fissa in venti giorni il termine per la consegna della relazione.

Dopo breve dibattito, delibera di procedere in data lunedì 10 ottobre p.v. alle audizioni dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer, dei rappresentanti del Consiglio permanente degli Enti locali, del Sindaco di Aosta e del dott. Malfa, Segretario generale della Regione.

Il Presidente ROSSET fa distribuire copia dell’emendamento all’articolo 5 del provvedimento in esame trasmesso dall’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer.

PETIZIONE CONCERNENTE: “PETIZIONE PER LA RIDUZIONE DEI PEDAGGI SULL'AUTOSTRADA COURMAYEUR-AOSTA-PONT SAINT MARTIN.” – Organizzazione dei lavori

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di procedere lunedì 17 ottobre 2011 all’audizione dei primi firmatari della petizione in oggetto.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 9.50.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 17/10/2011
