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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 132 DEL 14/10/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Delega il Consigliere EMPEREUR)
BERTIN Alberto

(Delega il Consigliere CHATRIAN)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10:20, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Disegno di legge n. 160 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 15 febbraio 2010, n. 4 (Interventi regionali a sostegno dei costi dell'energia elettrica per le utenze domestiche. Modificazione alla legge regionale 18 gennaio 2010, n. 2).” - Compatibilità finanziaria
3. Disegno di legge n. 159 concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 18 aprile 2008, n. 18 (Interventi regionali per lo sviluppo dello sci nordico), e 18 aprile 2008, n. 20 (Disposizioni in materia di concessione e costruzione di linee funiviarie in servizio pubblico per trasporto di pers
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one o di persone e cose).” - Compatibilità finanziaria
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegrammi prot. n. 7923 in data 12 ottobre 2011 e prot. n. 7969 in data 13 ottobre 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET comunica che lunedì 17 ottobre p.v. la Commissione procederà alle audizioni dei dott. Malfa e Rosset e del Sindaco del Comune di Aosta in merito al disegno di legge n. 153 (Interventi per lo sviluppo di Aosta capitale dell'autonomia) e dei primi firmatari della petizione per la riduzione dei pedaggi sull’autostrada Courmayeur–Aosta–Pont-Saint-Martin.

La Commissione prende atto.


Il Consigliere LOUVIN osserva che, in relazione a tematiche connesse al bilancio dell’Amministrazione regionale come le sue linee programmatiche e le misure anti-crisi per il 2012, è stato previsto di prevedere due riunioni della Conferenza dei Capigruppo consiliari bypassando la II Commissione consiliare permanente competente in materia.

Il Presidente ROSSET rammenta che è nelle facoltà della Giunta regionale scegliere i soggetti cui esporre le tematiche come quelle indicate dal Consigliere Louvin, ferma restando la competenza della II Commissione consiliare permanente che sarà chiamata in seguito ad esprimere un parere sulle stesse e rammentando che anche negli anni 2009 e 2010 le misure anti-crisi erano state esposte nel corso di riunioni della Conferenza dei Capigruppo consiliari.

Il Consigliere SALZONE afferma di non trovare nulla di strano nel percorso scelto dalla Giunta regionale in merito alle tematiche cui ha fatto riferimento il Consigliere Louvin.
Il Consigliere EMPEREUR rileva che l’osservazione del Consigliere Louvin riguarda più la forma che la sostanza della questione precisando che nella giornata odierna è stato fissato un incontro per l’esame delle misure anti-crisi, mentre martedì 18 ottobre p.v. è previsto un confronto in tema di bilancio dell’Amministrazione regionale con le forze politiche, le categorie imprenditoriali e i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.
* * *

Alle ore 10.35 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.
* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 160 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 15 FEBBRAIO 2010, N. 4 (INTERVENTI REGIONALI A SOSTEGNO DEI COSTI DELL'ENERGIA ELETTRICA PER LE UTENZE DOMESTICHE. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 18 GENNAIO 2010, N. 2).” - Compatibilità finanziaria

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 4; astenuti: 2, i Consiglieri Louvin e Chatrian), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.
DISEGNO DI LEGGE N. 159 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 18 APRILE 2008, N. 18 (INTERVENTI REGIONALI PER LO SVILUPPO DELLO SCI NORDICO), E 18 APRILE 2008, N. 20 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI CONCESSIONE E COSTRUZIONE DI LINEE FUNIVIARIE IN SERVIZIO PUBBLICO PER TRASPORTO DI PERS
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Il Consigliere LOUVIN rileva che il disegno di legge in questione contiene norme che riguardano il personale della Regione in quanto prevede che ai collaudatori, dipendenti della Regione, degli impianti di servizio pubblico di cui alla l.r. 20/2008 spetti un’indennità prevista dall’articolo 10 del provvedimento in discussione, mentre per altre categorie di collaudatori tale indennità non è prevista. Chiede, in ragione di quanto esposto, che il disegno di legge sia assegnato alla II Commissione consiliare permanente nel merito e non solo per l’espressione di un parere di compatibilità finanziaria.

Il Presidente ROSSET rende noto che nella riunione odierna della V Commissione consiliare permanente è stata sollevata la questione indicata dal Consigliere Louvin, precisa che l’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti, Marguerettaz, ha assunto l’impegno di prevedere due differenti disegni di legge, uno relativo alla legge regionale 18/2008 ed un altro concernente la legge regionale 20/2008, qualora dai suoi approfondimenti sulla questione emergesse la necessità di procedere in tale senso e che la V Commissione ha espresso parere sul disegno di legge a seguito dell’impegno dell’Assessore Marguerettaz.

Segue un breve dibattito sulle osservazioni del Consigliere Louvin e del Presidente Rosset.


Il Consigliere SALZONE dichiara di prendere atto dell’impegno assunto dall’Assessore Marguerettaz e della decisione della V Commissione consiliare permanente di esprimere comunque il proprio parere sul provvedimento in discussione.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 4; contrari: 2), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.50.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Roberto LOUVIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 03/11/2011
