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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 74 DEL 13/10/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego             (Vicepresidente)
(Delega il Consigliere Salvatore AGOSTINO)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa il Consigliere Dario COMÉ.

Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Saletta attigua alla Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali sommari delle riunioni n. 72 del 22 settembre 2011 e n. 73 del 29 settembre 2011.

3. Disegno di legge n. 150: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 6 (Disposizioni per la valorizzazione dell'Autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n. 2)”. (Relatore: il Consigliere CAVERI).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 7673 in data 4 ottobre 2011.
Propone un’inversione dell’ordine del giorno per la trattazione dei punti nn. 2 e 3.

La Commissione concorda.

Approvazione dei verbali sommari delle riunioni n. 72 del 22 settembre 2011 e n. 73 del 29 settembre 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

Disegno di legge n. 150: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 6 (Disposizioni per la valorizzazione dell'Autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n. 2)”. (Relatore: il Consigliere CAVERI)


Il Consigliere CAVERI riferisce che i Presidenti della Regione e del Consiglio regionale convengono sulla proposta emendativa finalizzata ad includere anche la Presidenza del Consiglio regionale tra gli organizzatori del Rendez-vous citoyens.

Per quanto attiene alla questione dell’apposizione dell’effigie del leoncino sulla targa dell’automobile, rende noto che - vista l’introduzione - a seguito delle recenti modifiche al codice della strada, della targa personalizzata, tale operazione, così come avviene nelle Province di Trento e Bolzano, è facoltativa. Ritiene, quindi, che si debba ragionare sull’eventualità di predisporre una norma di attuazione oppure una legge regionale per risolvere la questione.


Nel presentare degli emendamenti ad alcune disposizioni del disegno di legge, si sofferma sulla prima proposta di modifica volta a fare coincidere la Festa della Valle d’Aosta, celebrata in concomitanza con il 7 settembre (San Grato e patrono di Aosta), con la commemorazione dello Statuto speciale che ha luogo l’ultima domenica del mese di febbraio di ogni anno. Sottolinea che la suddetta modifica si è resa necessaria per limitare la spesa pubblica e per ottemperare a quanto previsto dalla legge n. 148/2011 in materia di feste patronali.


Il Consigliere LOUVIN chiede se saranno soppresse anche le feste patronali comunali.


Il Consigliere SALZONE domanda se anche altre Regioni abbiano istituito una festa simile alla “Festa della Valle d’Aosta”.

Il Consigliere CAVERI - dopo aver risposto affermativamente al quesito del Consigliere Louvin - dichiara che non ci sono Regioni che abbiano indetto una ricorrenza come quella valdostana.

Il Consigliere DONZEL - nel dichiararsi contrario all’emendamento in questione - auspica l’individuazione di altri meccanismi che consentano di festeggiare la “Festa della Valle d’Aosta” comunque il giorno 7 settembre.


Il Consigliere 
LOUVIN - pur apprezzando l’idea di concentrare le due ricorrenze - ritiene necessario un approfondimento della questione in quanto non condivide lo spostamento a febbraio della Festa in questione, dal momento che le celebrazioni hanno un senso se fatte fuori dal palazzo e se raccolgono intorno a sé la maggior partecipazione possibile.


Il Consigliere AGOSTINO condivide la scelta di unificare le due feste per ragioni di economicità di spesa.


Il Consigliere CAVERI propone di rinviare l’esame del disegno di legge in oggetto in modo tale da poter discutere dell’aspetto in questione alla presenza del Presidente della Regione.


La Commissione concorda e delibera di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l’esame del provvedimento in oggetto. 

Comunicazioni del Presidente

Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia della nota che ha inviato ai Presidenti del Consiglio regionale e della Regione in merito al tema dei costi della politica, in ottemperanza agli impegni assunti nella riunione del 29 settembre u.s..


Il Consigliere LOUVIN - nell’apprezzare il fatto che il problema sia stato posto nei termini evidenziati nella lettera - auspica che il percorso di analisi e di discussione di questa tematica rimanga all’interno della I Commissione. Dichiara, infatti, di avere segnalato come impropria la scelta di trattare domani la questione delle misure anticrisi all’interno della Conferenza dei Capigruppo dal momento che si tratta di una materia di competenza della II Commissione che, vista l’importanza dell’argomento, potrebbe discuterne in una riunione allargata ai Capigruppo consiliari.


Il Consigliere SALZONE afferma di avere dato un’interpretazione diversa alla riunione di domani tra i Capigruppo che considera, invece, propedeutica al passaggio in Commissione del provvedimento legislativo che conterrà le suddette misure.


Il Consigliere DONZEL è dell’avviso che il fatto di convocare delle riunioni settoriali non costituisca un approccio corretto al problema.

*    *     *

I Consiglieri CAVERI e COMÉ lasciano la sala di riunione alle ore 15.35.

*    *     *

Premesso che la Commissione non deve essere esautorata e messa di fronte a decisioni prese in altre sedi, ritiene necessario capire che cosa significhi ridurre i costi della politica prima di operare dei tagli all’interno del bilancio della Regione.


Il Presidente ZUCCHI comunica che è in via di assegnazione alla I Commissione la proposta di legge n. 161 (Gruppi ALPE e PD) “Disposizioni in materia di riduzione del trattamento indennitario dei Consiglieri regionali. Modificazioni alla legge 21 agosto 1995, n. 33 (Norme sulle indennità spettanti ai membri del Consiglio e della Giunta e sulla previdenza dei Consiglieri regionali)”.
In considerazione del fatto che i termini per l’esame della proposta di legge n. 152 (Gruppo ALPE) “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie” scadono il 26 ottobre 2011, propone di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l’esame del provvedimento in questione.


La Commissione concorda.


Il Consigliere BERTIN chiede che la proposta di legge suddetta sia messa all’ordine del giorno dei lavori della Commissione in tempi brevi.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.40.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 8 novembre 2011
