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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 105 DU 20 SEPTEMBRE 2011
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Remplacé, par délégation,



par le Conseiller PROLA)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n° 103 (sommaire et intégral) du 12 juillet 2011 et n° 104 (sommaire) du 19 juillet 2011.
A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux activités productives)

3) Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione del bando per l'erogazione di contributi per interventi su impianti di distribuzione carburanti ad uso pubblico ai sensi della legge regionale 21 dicembre 2000, n. 36 modificata con la legge regionale 2 marzo 2010, n. 9", présentée le 9 août 2011. Examen en session consultative.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 12 septembre 2011, réf. n° 7005.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR aggiorna i Commissari in merito agli argomenti che, dopo la pausa estiva, sono all’esame della IV Commissione: l’atto amministrativo in sede consultiva già iscritto all’ordine del giorno della riunione odierna; la petizione per la salvaguardia dell’area naturale dell’Alpe Courtlys-Sikken-Salzen nell’alta valle del Lys - di cui si inizierà a breve l’esame congiunto con la III Commissione per l’audizione del primo firmatario -; la risoluzione sulla petizione per l’elettrificazione della linea ferroviaria Ivrea-Aosta-Pré-Saint-Didier - che impegna il Governo regionale ad avviare non appena possibile un confronto con la Commissione consiliare competente sulle conclusioni dello studio di fattibilità relativo alla linea Aosta-Pré-Saint-Didier.

Comunica che la Segreteria degli organi istituzionali del Consorzio degli enti locali della Valle d’Aosta ha annunciato che la prossima assemblea del CPEL è fissata per il giorno 11 ottobre 2011.


Informa che l’Assessore all’agricoltura e risorse naturali, Isabellon, ha inviato una nota contenente alcune osservazioni in merito alla petizione per la salvaguardia dell’area naturale dell’Alpe Courtlys-Sikken-Salzen nell’alta valle del Lys, che si aggiunge alla documentazione già fornita dai firmatari della petizione e alla nota inviata dall’Assessore al territorio e ambiente, Zublena, di cui si era già data comunicazione  nel mese di luglio scorso.

Riferisce che il Presidente del Consiglio regionale rende noto che l’Autorità Garante della concorrenza e del mercato, in data 5 agosto 2011, ha inviato una segnalazione con la quale evidenzia alcune distorsioni della concorrenza derivanti dalle modalità di applicazione dell’agevolazione, concessa dalla Regione Valle d’Aosta, ai clienti domestici residenti per l’acquisto dell’energia elettrica, di cui alla l.r. 4/2010. Fa distribuire ai Commissari copia della segnalazione suddetta e propone di programmare sull’argomento un’audizione del Presidente della Regione e di rinviare eventuali ulteriori approfondimenti in merito a seguito di tale incontro.

La Commission prend acte des communications et de la documentation et concorde sur la proposition de audition proposée par le Président Empereur.
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 103 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 12 JUILLET 2011 ET N° 104 (SOMMAIRE) DU 19 JUILLET 2011.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DEL BANDO PER L'EROGAZIONE DI CONTRIBUTI PER INTERVENTI SU IMPIANTI DI DISTRIBUZIONE CARBURANTI AD USO PUBBLICO AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 21 DICEMBRE 2000, N. 36 MODIFICATA CON LA LEGGE REGIONALE 2 MARZO 2010, N. 9", PRÉSENTÉE LE 9 AOÛT 2011. EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.

* * *

L’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, et le fonctionnaire du même assessorat, M. Massimiliano CADIN, intègrent la réunion à 15h10.

* * *


L’Assessore PASTORET illustra la proposta di deliberazione in oggetto, che viene ripresentata per l’anno 2011 introducendo alcune modifiche rispetto al bando per l’anno 2010 - per l’erogazione di contributi rivolti alle piccole medie imprese per interventi di potenziamento o di nuova realizzazione di impianti di distribuzione di carburanti ad uso pubblico - che era andato deserto.

Aggiunge che i criteri di valutazione delle domande sono rimasti invariati e riguardano quindi: il posizionamento dell’impianto rispetto alla sede viaria, al fine di poter potenziare gli impianti situati sull’arteria stradale di maggior traffico; il numero di abitanti per comune, al fine di permettere uno sviluppo della rete con maggior bacino di utenza; la distanza dagli impianti esistenti che già erogano carburanti a minore impatto ambientale, al fine di permettere uno sviluppo più omogeneo della rete sul territorio.


Fa presente che verrà adeguato il termine del 30 settembre 2011 per la presentazione delle domande, indicato all’articolo 5 della proposta in oggetto, in considerazione dei tempi necessari per la pubblicazione del bando sul Bollettino ufficiale della Regione.

Il Consigliere CHATRIAN chiede:
· quanti punti vendita a metano o GPL siano attualmente attivi sul territorio regionale;

· quali siano le ragioni per cui il bando dell’anno 2010 è andato deserto;

· quanti siano i potenziali fruitori del bando in oggetto.
L’Assessore PASTORET risponde che gli impianti a metano e GPL attivi sul territorio regionale sono tre (Saint-Christophe, Brusson e distributore Autostrada) a cui a breve se ne aggiungerà un altro in fase di ultimazione in località Autoporto a Pollein; riferisce in merito all’imminente realizzazione di un punto di distribuzione carburanti low cost in via Roma ad Aosta.

Fa presente che i potenziali fruitori della proposta di deliberazione in oggetto sono diciannove.

Rende noto che le ditte interpellate in merito alla mancata partecipazione al bando per l’anno 2010 hanno sottolineato il fatto che non vi è sufficiente richiesta di mercato che incentivi la realizzazione di nuovi impianti.

Aggiunge che l’assessorato ha sviluppato una campagna informativa mirata rispetto all’emissione del bando per l’anno 2011 e quindi auspica che vi sia un maggiore interesse da parte dei possibili fruitori ad accedere a tale tipo di incentivo regionale.

* * *

A 15h20 l’Assesseur PASTORET et le fonctionnaire CADIN quittent la Salle des Commissions.

* * *


Après un bref débat la Commission, à l’unanimité des voix, exprime un avis favorable en session consultative sur la proposition de l’acte administratif en question.

Le Président clôt la réunion à 15h25.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
