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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 134 DEL 24/10/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN e EMPEREUR.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Disegno di legge n. 153 concernente: “Interventi per lo sviluppo di Aosta capitale dell'autonomia.” – Relatore il Consigliere ROSSET
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 8121 in data 18 ottobre 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET comunica che, nella riunione di venerdì 28 ottobre p.v., la Giunta regionale dovrebbe licenziare i disegni di legge relativi alla legge finanziaria e al bilancio della Regione per l’anno 2012 e che quindi inizierà l’iter in Commissione per l’esame dei suddetti provvedimenti legislativi, di cui tratteggia una bozza di calendario.

La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 153 CONCERNENTE: “INTERVENTI PER LO SVILUPPO DI AOSTA CAPITALE DELL'AUTONOMIA.” – Relatore il Consigliere ROSSET

Il Presidente ROSSET sottolinea il ruolo crescente della Città di Aosta e delle problematiche via via crescenti legate alla presenza dell’ospedale regionale e degli uffici dell’Amministrazione regionale e quelli del tribunale.

Osserva che il disegno di legge in esame si compone di cinque articoli auspicando che lo stesso sarà approvato nell’intento di pervenire ad un riconoscimento del ruolo del capoluogo regionale.


Il Consigliere LOUVIN dichiara che il Gruppo consiliare ALPE presenterà, in sede di esame del disegno di legge da parte del Consiglio regionale, degli emendamenti in merito alle modalità dei finanziamenti di opere pubbliche previste dal provvedimento e al coinvolgimento del Consiglio regionale, ad oggi totalmente assente, nella definizione dei programmi di realizzazione delle stesse opere.

Annuncia che, stante la genericità del disegno di legge in quanto legge di principi, il Gruppo consiliare ALPE si astiene dall’esprimere un parere sul provvedimento in oggetto.
* * *

Alle ore 9.50 il Consigliere CAVERI prende parte alla riunione e alla stessa ora il Consigliere EMPEREUR lascia la sala della riunione.
* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 5, astenuti: 2, i Consiglieri Louvin e Bertin), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto, con l’emendamento relativo all’articolo 5 presentato dall’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 9.55.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 21/11/2011
