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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 135 DEL 03/11/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Deleghe ai Consiglieri COMÉ 



e LANIÈCE André)

Partecipano alla riunione il Presidente del Consiglio regionale Alberto CERISE ed il Consigliere RIGO.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 131 in data 10/10/2011 e del verbale sommario della riunione n. 132 in data 14/10/2011.

3. Proposta di atto amministrativo concernente: “Accettazione della donazione, a titolo di liberalità, ai sensi della legge regionale 10 aprile 1997, n. 12, del Rifugio alpino Pavillon e dei terreni di pertinenza, sito in Comune di Courmayeur in località Pavillon du Mont Frety, di proprietà dei signori 

 FORMTEXT 
Gobbi Gioachino e Maria Barbara.”

4. Proposta di legge n. 163, presentata dai Consiglieri regionali Rigo, Donzel e Fontana, concernente: “Disposizioni in materia di valorizzazione del patrimonio storico-culturale dell'antifascismo e della Resistenza e di promozione degli ideali di libertà, democrazia, pace e integrazione tra i popoli. Concessione di contributi all'Istituto storico della Res
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istenza e della società contemporanea in Valle d'Aosta e alle associazioni operanti per il mantenimento della Memoria. Abrogazione di leggi regionali.” (Compatibilità finanziaria):
· ore 10.30:
audizione del Consigliere regionale RIGO, primo firmatario;

Audizioni ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento interno, finalizzate all’eventuale reperimento delle risorse finanziarie, rispettivamente sul bilancio della Regione e su quello del Consiglio regionale, per la copertura degli oneri derivanti dalla proposta di legge in oggetto:

· ore 11.00:
Presidente della Regione, ROLLANDIN;

· ore 11.15:
Presidente del Consiglio regionale, CERISE.

5. Atto amministrativo concernente: “Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l'anno 2012.”
6. Disegno di legge n. 165 concernente: “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (Legge finanziaria per gli anni 2012/2014). Modificazioni di leggi regionali.” - Nomina del relatore
7. Disegno di legge n. 166 concernente: “Bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d'Aosta per il triennio 2012/2014.” - Nomina del relatore
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 8443 in data 26 ottobre 2011 e da telegramma prot. n. 8635 in data 2 novembre 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET fa distribuire copia del:

· programma di attività del Co.Re.Com. per l’anno 2012;
· calendario delle audizioni dei Componenti dell’Esecutivo regionale e dei rappresentanti del mondo economico, sociale e sindacale in merito ai disegni di legge nn. 165 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (Legge finanziaria per gli anni 2012/2014). Modificazioni di leggi regionali) e 166 (Bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d'Aosta per il triennio 2012/2014).
La Commissione prende atto.

* * *

Alle ore 10.10 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 131 IN DATA 10/10/2011 E DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 132 IN DATA 14/10/2011

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.
* * *

Alle ore 10.15 la dott.ssa MAGRO, funzionario dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “ACCETTAZIONE DELLA DONAZIONE, A TITOLO DI LIBERALITÀ, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 10 APRILE 1997, N. 12, DEL RIFUGIO ALPINO PAVILLON E DEI TERRENI DI PERTINENZA, SITO IN COMUNE DI COURMAYEUR IN LOCALITÀ PAVILLON DU MONT FRETY, DI PROPRIETÀ DEI SIGNORI 

 FORMTEXT 
GOBBI GIOACHINO E MARIA BARBARA.”


La dott.ssa MAGRO precisa che nell’agosto 2011 i signori Gobbi hanno offerto in donazione all’Amministrazione regionale il rifugio alpino Pavillon ed i terreni circostanti ponendo due condizioni, la prima è il mantenimento della destinazione d’uso attuale e la seconda è che il fabbricato adibito a rifugio sia intitolato ai loro genitori Romilda e Toni Gobbi. Precisa che entrambe le condizioni sono state reputate accettabili ponendo l’accento sulla posizione strategica della struttura e sulla circostanza che l’Amministrazione regionale è proprietaria delle attuali Funivie del Monte Bianco e della costituenda nuova funivia. 

Aggiunge che per il rifugio in questione è stato stipulato un contratto di locazione con la società Funivie Monte Bianco, per un importo annuo di 5.000 euro, che prevede che le spese straordinarie e ordinarie dello stabile sono a carico di detta società.


Il Consigliere LOUVIN chiede quali lavori dovranno essere effettuati per la messa a norma della struttura in questione.

Il Consigliere COMÉ domanda quale sia la valutazione economica dell’immobile e la durata del contratto di locazione poc’anzi menzionato.

La dott.ssa MAGRO risponde che alcuni anni fa è stata posta in essere una rivisitazione dello stabile che soddisfa le normative in materia e che i sigg. Gobbi hanno adempiuto alle recenti disposizioni in materia di catasto.

Precisa che il contratto di locazione avrà vigore sino al 2017 e che non si è proceduto ad una perizia immobiliare in quanto non sussiste tale obbligo in caso di donazione.
* * *

Alle ore 10.20 la dott.ssa MAGRO lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.
DISEGNO DI LEGGE N. 165 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2012/2014). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” - Nomina del relatore
DISEGNO DI LEGGE N. 166 CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA PER IL TRIENNIO 2012/2014.” - Nomina del relatore

Il Consigliere CAVERI propone quale relatore dei disegni di legge in oggetto il Presidente Rosset.


La Commissione concorda e fissa per il 21 novembre p.v. il termine per la presentazione delle relazioni.

* * *

Alle ore 10.35 il Consigliere RIGO prende parte alla riunione e alla stessa ora il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 163, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI RIGO, DONZEL E FONTANA, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO STORICO-CULTURALE DELL'ANTIFASCISMO E DELLA RESISTENZA E DI PROMOZIONE DEGLI IDEALI DI LIBERTÀ, DEMOCRAZIA, PACE E INTEGRAZIONE TRA I POPOLI. CONCESSIONE DI CONTRIBUTI ALL'ISTITUTO STORICO DELLA RES
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ISTENZA E DELLA SOCIETÀ CONTEMPORANEA IN VALLE D'AOSTA E ALLE ASSOCIAZIONI OPERANTI PER IL MANTENIMENTO DELLA MEMORIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI.” (Compatibilità finanziaria):

· audizione del Consigliere regionale RIGO, primo firmatario
Il Consigliere RIGO afferma che le disposizioni finanziarie della proposta di legge in oggetto fanno riferimento ai finanziamenti iscritti in bilancio per gli anni 2011/2013 senza prevedere nessun incremento sul bilancio triennale.
Illustra brevemente gli aspetti salienti del provvedimento in discussione.

* * *

Alle ore 10.45 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

Audizioni ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del regolamento interno, finalizzate all’eventuale reperimento delle risorse finanziarie, rispettivamente sul bilancio della Regione e su quello del Consiglio regionale, per la copertura degli oneri derivanti dalla proposta di legge in oggetto:

· Presidente della Regione, ROLLANDIN
Il Presidente della Regione ROLLANDIN osserva che le disposizioni finanziarie della proposta di legge in esame trovano copertura nelle somme destinate ad interventi già programmati, ma esprime perplessità sull’opportunità di destinare nella situazione contingente tali somme alle iniziative indicate nel provvedimento.
* * *

Alle ore 10.50 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 10.55 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e la dott.ssa PERRIN, Segretario generale del Presidente del Consiglio regionale, prendono parte alla riunione.

* * *

· Presidente del Consiglio regionale, CERISE

Il Presidente del Consiglio CERISE - premesso che gli stanziamenti previsti nelle disposizioni finanziarie del provvedimento potrebbero trovare copertura nelle poste del bilancio del Consiglio regionale - esprime parere negativo sulla proposta di legge in discussione in quanto la considera una grave intromissione che implicherebbe di portare avanti iniziative promiscue tra la Giunta regionale ed il Consiglio regionale mettendo, di fatto, in discussione l’autonomia di quest’ultimo.

Il Consigliere RIGO precisa che non era nell’intenzione dei proponenti del provvedimento intaccare l’autonomia del Consiglio regionale ed afferma di comprendere le ragioni del Presidente del Consiglio nel voler difendere il ruolo dell’organismo.

Si dichiara disponibile a stralciare gli stanziamenti iscritti a carico del Consiglio regionale o di prevedere un loro utilizzo d’intesa con il Consiglio regionale.

Il Consigliere LATTANZI chiede quali siano le ragioni che inducono a predisporre una cornice legislativa per definire delle iniziative già attuate.


Il Consigliere RIGO risponde che le suddette iniziative sono decise anno per anno senza che le stesse siano previste da una legge specifica.

Il Presidente del Consiglio CERISE esprime alcune perplessità in ordine al comma 2 dell’articolo 2, che prevede che la Regione concede contributi finanziari per la realizzazione di specifiche attività individuate dall’articolato in esame, e al comma 1 dell’articolo 3, che contempla che la Regione persegue le finalità indicate dai proponenti anche attraverso la concessione di un contributo annuo a favore dell’Istituto storico della Resistenza e della società contemporanea in Valle d’Aosta, pur precisando che nutre profonda considerazione per tale Istituto.
* * *

Alle ore 11.20 il Consigliere CAVERI prende nuovamente parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L'ANNO 2012.”


Il Presidente del Consiglio CERISE illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto ponendo l’accento sulle riduzioni previste in ragione delle misure finanziarie previste dalle recenti norme nazionali in tema di finanza pubblica.

Tratteggia un raffronto del periodo 2008-2011 in termini di assegnazioni a favore del bilancio del Consiglio regionale.

Il Consigliere LOUVIN chiede se sia stata depositata presso l’archivio della Presidenza la proposta di legge della maggioranza consiliare sui vitalizi e sulla riduzione dei costi della politica.


Domanda, inoltre, ragguagli sull’esito dei lavori congiunti Esecutivo regionale/Consiglio regionale in merito all’eliminazione degli assegni vitalizi.

* * *

Alle ore 11.10 il Consigliere RIGO lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente del Consiglio CERISE risponde che alcune Regioni italiane devono destinare ogni anno cifre considerevoli al pagamento delle pensioni dei Consiglieri regionali e che occorre capire se tali vitalizi verranno soppressi progressivamente o dalla sera al mattino.

Il Consigliere LATTANZI rileva che occorrerebbe fare comprendere ai cittadini valdostani che i Consiglieri regionali non godono di un assegno vitalizio ma di una pensione erogata sulla base di una gestione privatizzata delle somme versate dai medesimi Consiglieri.

Con riferimento alla proposta di legge della maggioranza consiliare sulla riduzione dei costi della politica, fa presente che la stessa sarà presentata quanto prima.
* * *

Alle ore 11.25 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e la dott.ssa PERRIN lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 5, astenuti: 2, i Consiglieri Louvin e Bertin), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.30.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 21/11/2011
