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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 76 DEL 08/11/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Missione)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Émily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano i Consiglieri Andrea ROSSET e Enrico TIBALDI.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione dei verbali sommari delle riunioni n. 74 del 13 ottobre 2011 e n. 75 del 20 ottobre 2011.

3. Proposta di legge n. 152: “Disposizioni in materia di contenimento dei costi della politica. Soppressione dell'assegno vitalizio spettante ai consiglieri regionali e riduzione dei contributi finanziari per il funzionamento dei Gruppi consiliari. Modificazioni alle leggi regionali 8

 FORMTEXT 
 settembre 1999, n. 28, e 17 marzo 1986, n. 6”. (Relatore: il Consigliere BERTIN).

4. Proposta di legge costituzionale n. 5: “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie”. (Nomina del Relatore).

5. Proposta di legge costituzionale n. 6: “Modificazione all'articolo 16 della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 (Statuto speciale per la Valle d'Aosta)”. (Nomina del Relatore).

6. Proposta di legge n. 156: “Disposizioni in materia di riduzione del numero dei consiglieri regionali. Modificazione all'articolo 16 della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 (Statuto speciale per la Valle d'Aosta)”. (Nomina del Relatore).

7. Proposta di legge n. 157: “Disposizioni in materia di soppressione di facilitazioni e liberalità connesse all'assunzione della carica di consigliere regionale. Modificazioni alla legge regionale 21 agosto 1995, n. 33”. (Nomina del Relatore).

8. Proposta di legge n. 158: “Disposizioni in materia di riduzione del trattamento indennitario dei consiglieri regionali. Modificazione alla legge regionale 21 agosto 1995, n. 33”. (Nomina del Relatore).

9. Proposta di legge n. 161: “Disposizioni in materia di riduzione del numero degli Assessorati regionali. Modificazioni alla legge regionale 7 agosto 2007, n. 21”. (Nomina del Relatore).

10. Proposta di legge n. 164: “Disposizioni in materia di riduzione del trattamento indennitario dei Consiglieri regionali. Modificazioni alla legge regionale 21 agosto 1995, n . 33 (Norme sulle indennità spettanti ai membri del Consiglio e della Giunta e sulla previdenza dei Consiglie
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ri regionali)”. (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8726 in data 3 novembre 2011.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia del programma di attività per l’anno 2012 del Co.re.Com..


La Commissione prende atto.

Approvazione dei verbali sommari delle riunioni n. 74 del 13 ottobre 2011 e n. 75 del 20 ottobre 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

*     *     *

Alle ore 9.40 prende parte alla riunione il Consigliere ROSSET.

*     *     *

Proposta di legge costituzionale n. 5: “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie”. (Nomina del Relatore)

Proposta di legge costituzionale n. 6: “Modificazione all'articolo 16 della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 (Statuto speciale per la Valle d'Aosta)”. (Nomina del Relatore)

Proposta di legge n. 156: “Disposizioni in materia di riduzione del numero dei consiglieri regionali. Modificazione all'articolo 16 della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 (Statuto speciale per la Valle d'Aosta)”. (Nomina del Relatore)

Proposta di legge n. 157: “Disposizioni in materia di soppressione di facilitazioni e liberalità connesse all'assunzione della carica di consigliere regionale. Modificazioni alla legge regionale 21 agosto 1995, n. 33”. (Nomina del Relatore)

Proposta di legge n. 158: “Disposizioni in materia di riduzione del trattamento indennitario dei consiglieri regionali. Modificazione alla legge regionale 21 agosto 1995, n. 33”. (Nomina del Relatore)

Proposta di legge n. 161: “Disposizioni in materia di riduzione del numero degli Assessorati regionali. Modificazioni alla legge regionale 7 agosto 2007, n. 21”. (Nomina del Relatore)

Proposta di legge n. 164: “Disposizioni in materia di riduzione del trattamento indennitario dei Consiglieri regionali. Modificazioni alla legge regionale 21 agosto 1995, n . 33 (Norme sulle indennità spettanti ai membri del Consiglio e della Giunta e sulla previdenza dei Consiglie
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ri regionali)”. (Nomina del Relatore)


Il Presidente ZUCCHI rende noto che la maggioranza sta lavorando alla predisposizione di una propria proposta sulla materia dei costi della politica il cui testo verrà fatto proprio e presentato dall’Ufficio di Presidenza nel corso della settimana in moda tale che possa essere assegnato quanto prima alla I Commissione.


Premesso che è necessario un ulteriore passaggio politico all’interno dei gruppi di maggioranza per la definizione di alcuni aspetti, dichiara che si potrebbe ipotizzare la convocazione della Commissione in tempo utile in modo tale da discutere il provvedimento in questione nell’adunanza consiliare del 23 e 24 novembre p.v..


Il Consigliere LOUVIN - nel dichiararsi perplesso in ordine agli scenari prefigurati dal Presidente Zucchi - esprime la propria contrarietà in merito al fatto che la proposta della maggioranza sia presentata attraverso l’Ufficio di Presidenza, organo collegiale e di collaborazione tra maggioranza e minoranza.


Aggiunge che il “galateo istituzionale” impone che vengano seguite delle strade diverse per la presentazione della proposta della maggioranza su di una materia - precisa - che è ancora oggetto di riflessione e di dibattito.

Il Presidente ZUCCHI - premesso che la maggioranza non intende utilizzare l’Ufficio di Presidenza come “clava” per operare d’imperio su questa tematica - precisa che la scelta è ricaduta su questo organismo - da un lato - per la volontà di trovare al suo interno la più ampia condivisione possibile e - dall’altro - in considerazione del fatto che la riduzione dei costi della politica va ad impattare sul bilancio del Consiglio regionale.


Il Consigliere SALZONE si dichiara sorpreso delle affermazioni del Consigliere Louvin dal momento che dalla riunione tra i Presidenti del Consiglio e della Regione, i Capigruppo e l’Ufficio di Presidenza era emersa l’indicazione di lavorare per arrivare a una sintesi il più possibile condivisa e, quindi, alla formalizzazione di un testo.


Dopo aver ricordato che l’impegno assunto da tutte le forze politiche presenti a quel tavolo è stato disatteso dalle dichiarazioni della minoranza agli organi di informazione, volte a pubblicizzare le proprie posizioni, afferma che la maggioranza ha intrapreso un proprio percorso che si è concluso con la predisposizione di un testo che verrà presentato dall’Ufficio di Presidenza.


Il Consigliere DONZEL - nel concordare con le dichiarazioni del Consigliere Louvin - ritiene “volgare” l’escamotage di utilizzare l’Ufficio di Presidenza su di un argomento dove la maggioranza ha perso terreno e per parlare del quale il Presidente della Regione è stato il primo ad utilizzare i giornali.


Considera ridicolo che la maggioranza non presenti la propria proposta in Commissione ma lo faccia nell’Ufficio di Presidenza che avrebbe dovuto, invece, rappresentare la sintesi di tutti i provvedimenti sul tavolo della discussione.


Il Consigliere LA TORRE è dell’avviso che dovrebbero essere i partiti - e non i singoli consiglieri - a farsi promotori delle varie proposte e che ci deve essere un momento in cui queste vengono raccolte e discusse.


Premesso che sia il Presidente della Regione che il Presidente del Consiglio regionale hanno i titoli per parlare di questo argomento - in virtù delle rispettive funzioni e competenze - reputa la scelta della maggioranza un gesto di chiarezza e di correttezza.


Nel dichiararsi disponibile al dibattito e al confronto, ritiene che il luogo in cui predisporre la proposta finale debba essere l’Ufficio di Presidenza.


Chiede, infine, che si proceda alla nomina dei relatori dei provvedimenti legislativi iscritti all’ordine del giorno della riunione.


Il Presidente ZUCCHI pone l’accento sul fatto che il ritardo nella presentazione della proposta della maggioranza non è dovuto all’inerzia della stessa che, al contrario, ha avviato un confronto articolato tra le sue componenti per arrivare ad una sintesi che è contenuta nel testo che verrà presentato a giorni.


In considerazione del fatto che la suddetta proposta dovrà essere approvata entro la fine dell’anno - in quanto produrrà gli effetti a partire dal 2012 - dichiara che sarà necessario procedere ad una accelerazione dell’iter in Commissione.


Il Consigliere EMPEREUR afferma che la metodologia di lavoro illustrata oggi è coerente con quanto detto nel corso delle precedenti riunioni.


Dichiara che l’azione della minoranza costituisce una forzatura in quanto sono stati disattesi i criteri operativi adottati al termine della riunione tra i Presidenti del Consiglio e della Regione, i Capigruppo e l’Ufficio di Presidenza.


Precisa che la maggioranza si è dimostrata coerente con quanto detto fin dall’inizio dal momento che porterà la sua proposta al tavolo dell’Ufficio di Presidenza dove si cercherà di trovare una sintesi con le posizioni della minoranza. Aggiunge, infine, che - se così non sarà - verranno discusse tutte le proposte sul tappeto e ognuno rimarrà sulle rispettive posizioni.


Il Presidente ZUCCHI propone un’inversione dell’ordine del giorno per procedere alla nomina dei relatori dei provvedimenti iscritti ai numeri dal 3 al 10 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.


Il Consigliere TIBALDI, premesso che per le proposte di legge costituzionali n. 5 e 6 - che seguono dei percorsi differenziati rispetto agli altri provvedimenti su cui la Commissione è chiamata a nominare oggi i relatori - si potrebbero prevedere dei tempi più lunghi per il loro esame - chiede se questa sua idea sia condivisa dai proponenti della proposta di legge costituzionale n. 6.


Il Consigliere DONZEL - nel concordare con quanto sopra esposto dal Consigliere Tibaldi - dichiara che la presentazione della proposta di legge costituzionale n. 6 non risponde a precisi bisogni organizzativi ma è rivolta a individuare gli ambiti in cui operare i tagli ai costi della politica.


Il Presidente ZUCCHI propone che tutte le iniziative legislative pervenute e che perverranno sull’argomento siano oggetto di un esame congiunto.


La Commissione concorda e procede alla nomina dei seguenti relatori stabilendo per ognuno di essi il termine di quindici giorni per la presentazione della relazione:

· proposta di legge costituzionale n. 5: relatore: il Consigliere Tibaldi

· proposta di legge costituzionale n. 6: relatore: il Consigliere Rigo

· proposta di legge n. 156: 

  relatore: il Consigliere Donzel

· proposta di legge n. 157: 

  relatore: il Consigliere Donzel

· proposta di legge n. 158: 

  relatore: il Consigliere Donzel

· proposta di legge n. 161: 

  relatore: il Consigliere Rigo

· proposta di legge n. 164: 

  relatore: il Consigliere Bertin.

La Commissione, inoltre, delibera, all’unanimità, di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l’esame delle proposte di legge costituzionale n. 5 e 6 e della proposta di legge n. 156.

Proposta di legge n. 152: “Disposizioni in materia di contenimento dei costi della politica. Soppressione dell'assegno vitalizio spettante ai consiglieri regionali e riduzione dei contributi finanziari per il funzionamento dei Gruppi consiliari. Modificazioni alle leggi regionali 8
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 settembre 1999, n. 28, e 17 marzo 1986, n. 6”. (Relatore: il Consigliere BERTIN)


Il Presidente ZUCCHI - nel chiedere di conoscere gli intendimenti del relatore - dichiara che un contributo al dibattito potrebbe essere fornito dall’audizione del Presidente della Regione e del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione per conoscere le ricadute - in termini di vantaggi e svantaggi - determinate dalla presente proposta di legge.


Il Consigliere BERTIN - nel ricordare che l’atto in questione è stato presentato nel luglio scorso - rende noto che la proposta di legge n. 152 non prevede effetti sul bilancio del Consiglio regionale ma su quello della Regione.


Nel precisare di avere accettato un rinvio dell’esame a seguito della dichiarazione del Consigliere Salzone secondo la quale la maggioranza era in procinto di presentare un provvedimento similare, chiede se la stessa abbia presentato una proposta in merito.

Il Presidente ZUCCHI - premesso che la maggioranza ha discusso dell’argomento senza arrivare alla definizione di una propria proposta - precisa che le sue argomentazioni sono di supporto all’assunzione di una decisione più compiuta sull’argomento.


La Commissione concorda di effettuare le audizioni sopra proposte e rinvia l’espressione del parere.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 10.40.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 25 novembre 2011
