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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 110 DEL 25 OTTOBRE 2011 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

RIUNIONE CONGIUNTA CON LA IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

La riunione è aperta alle ore 15:00, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Petizione n. 12, presentata in data 20 giugno 2011, concernente: "Petizione per la salvaguardia dell'area naturale dell'Alpe Courtlys-Sikken-Salzen nell'Alta Valle del Lys". Conclusione dei lavori.

La Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente punto all’ordine del giorno:

Proponente la Giunta regionale (Assessore Opere pubbliche difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)
3)
Disegno di legge n. 154, presentato in data 26 luglio 2011, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33 (Costituzione di fondi di rotazione regionali per la promozione di iniziative economiche nel territorio della Valle d'Aosta)

 FORMTEXT 
". Relatore il Consigliere COMÉ.
I Presidenti COMÉ e EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8801 in data 20 ottobre 2011.

Presiede il Presidente EMPEREUR.
PETIZIONE N. 12, PRESENTATA IN DATA 20 GIUGNO 2011, CONCERNENTE: "PETIZIONE PER LA SALVAGUARDIA DELL'AREA NATURALE DELL'ALPE COURTLYS-SIKKEN-SALZEN NELL'ALTA VALLE DEL LYS". CONCLUSIONE DEI LAVORI.

Il Presidente EMPEREUR comunica che, rispetto alla data di invio della convocazione odierna, che prevede la conclusione dei lavori sulla petizione in oggetto, si è verificato un elemento di novità rappresentato dal deposito, in data 20 ottobre 2011, della sentenza del TAR della Valle d’Aosta che potrebbe portare alla necessità di effettuare degli approfondimenti ulteriori sulla tematica in oggetto.


Propone pertanto di condividere nella riunione odierna la prima parte della relazione, predisposta sulla base delle audizioni svolte dalle Commissioni, quindi, di soprassedere alla chiusura dei lavori in merito alla petizione per poter ancora effettuare un ulteriore incontro con il Coordinatore del Dipartimento difesa del suolo e risorse idriche dell’assessorato alle opere pubbliche in merito ai possibili sviluppi futuri della questione a seguito di tale sentenza.


Il Consigliere CHATRIAN condivide il percorso proposto dal Presidente Empereur e propone in aggiunta l’audizione del Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione.


Le Commissioni concordano sulle proposte del Presidente Empereur e del Consigliere Chatrian.


I segretari di Commissione procedono alla lettura della relazione che riassume gli interventi delle persone sentite nel corso delle audizioni svolte dalle Commissioni.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito alla mancata audizione dei responsabili della società The Power Company.


Il Presidente COMÉ ricorda che le società concessionarie della derivazione idroelettrica non sono state audite neanche in altri casi già esaminati dalle Commissioni.


Considerato che la petizione sarà iscritta per scadenza dei termini all’ordine del giorno del Consiglio regionale convocato per i giorni 9 e 10 novembre 2011, propone che nella relazione trasmessa al Presidente del Consiglio si evidenzi che nella seduta odierna le Commissioni, venute a conoscenza di un elemento di novità rappresentato dal deposito, in data 20 ottobre 2011, della sentenza con la quale il TAR della Valle d’Aosta ha accolto in parte il ricorso proposto dal sig. Antonio Beck Peccoz in data 29 luglio 2010 - e integrato da motivi aggiunti in data 10 novembre 2010 - per l’annullamento di una serie di atti connessi all’oggetto della petizione in questione, hanno convenuto di effettuare degli approfondimenti in merito e di presentare una nota integrativa entro la data di esame della petizione da parte del Consiglio regionale.

Le Commissioni condividono il testo della relazione con la frase conclusiva annunciata dal Presidente Comé.


Il Presidente EMPEREUR aggiorna i lavori delle Commissioni congiunte III e IV alla settimana seguente al fine di poter svolgere le audizioni stabilite e di pervenire alla predisposizione di una nota integrativa alla relazione suddetta.

Le Commissioni concordano.

* * *


Alle 15.40 termina la seduta congiunta e la III Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti punti iscritti all’ordine del giorno.
* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COMÉ riferisce che la Commissione sarà convocata, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, in data 11 novembre p.v. per l’audizione della Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al territorio e ambiente, in merito alla alla mozione recante: “Programma di un piano di intervento per la rimozione dagli edifici di materiali in fibra di amianto”. (approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 13 novembre 2008 – oggetto n. 208/XIII).

La Commissione prende atto.
DISEGNO DI LEGGE N. 154, PRESENTATO IN DATA 26 LUGLIO 2011, CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 OTTOBRE 1973, N. 33 (COSTITUZIONE DI FONDI DI ROTAZIONE REGIONALI PER LA PROMOZIONE DI INIZIATIVE ECONOMICHE NEL TERRITORIO DELLA VALLE D'AOSTA)

 FORMTEXT 
". RELATORE IL CONSIGLIERE COMÉ.

Il Presidente COMÉ ricorda quanto emerso nella precedente riunione e fa distribuire una tabella riportante i dati inerenti alle richieste di finanziamento per il recupero dei centri storici ai sensi della legge regionale 33/1973.

Illustra brevemente le modificazioni introdotte dal disegno di legge in discussione.


Il Consigliere CHATRIAN chiede dei chiarimenti in merito all’ammontare dell’intervento pubblico relativamente ai mutui erogati per il recupero dei fabbricati ai sensi della legge regionale n. 33/1973.


Il Presidente COMÉ si impegna a fornire tale informazione.

La Commissione, dopo una breve discussione, esprime a maggioranza, astenuti i Consiglieri Carmela FONTANA e Giuseppe CERISE, parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 15.55
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
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