PAGE  
5
5

XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 109 DU 14 OCTOBRE 2011 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h25, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Audition des représentants des associations des consommateurs sur le projet de loi n° 160 portant « Modificazioni alla legge regionale 15 febbraio 2010, n. 4 (Interventi regionali a sostegno dei costi dell’energia elettrica per le utenze domestiche. Modificazione alla legge regionale 18 gennaio 2010, n. 2) ».
3)
Projet de loi n° 160 (Assesseur activités productives): "Modificazioni alla legge regionale 15 febbraio 2010, n. 4 (Interventi regionali a sostegno dei costi dell'energia elettrica per le utenze domestiche. Modificazione alla legge regionale 18 gennaio 2010, n. 2)".- Rapporteur: M. le Conseiller EMPEREUR.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens du télégramme n° 7921 du 12 octobre 2011.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR, in riferimento all’analisi della petizione per la salvaguardia dell’area naturale dell’Alpe Courtlys-Sikken-Salzen da parte delle Commissioni congiunte III e IV, fa distribuire copia della comunicazione fatta pervenire per le vie brevi dall’ing. Rocco, inerente il mancato accoglimento, da parte dell’Amministrazione regionale, della richiesta di incremento delle portate di subconcessione di derivazione d’acqua ad uso idroelettrico del torrente Lys presentata nel 2009 dalla società The Power Company.


La Commission prend acte de ladite documentation.
AUDITION DES REPRESENTANTS DES ASSOCIATIONS DES CONSOMMATEURS SUR LE PROJET DE LOI N° 160 PORTANT « MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 15 FEBBRAIO 2010, N. 4 (INTERVENTI REGIONALI A SOSTEGNO DEI COSTI DELL’ENERGIA ELETTRICA PER LE UTENZE DOMESTICHE. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 18 GENNAIO 2010, N. 2) ».

* * *

Le Conseiller BENIN et les représentants des associations des consommateurs SICILIANO Pasquale (Casa del consumatore), ALBERTINELLI Bruno (Federconsumatori), SIRACUSA Franco (ADICONSUM), MAROVINO Gianpiero (CODACONS), VALIERI Gabriella e BIZZOTTO Renato (ADOC-UIL) et ROSSET Rosina (AVCU-SAVT), intègrent la réunion à 9h30. L’audition est enregistrée.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione e ripercorre brevemente la genesi del disegno di legge in oggetto.
Il sig. ALBERTINELLI esprime un giudizio positivo in merito alla modifica di legge in questione, che interviene a sostegno delle famiglie valdostane in un periodo di crisi economica generalizzata per mezzo di uno sconto praticato sulle bollette elettriche fra i più alti adottati in Italia.

Reputa un atto dovuto quanto disposto dal disegno di legge in accoglimento alle richieste avanzate dal Garante della concorrenza e del mercato che, nell’ambito della disamina della cosiddetta “operazione Deval”, ha sollecitato la revisione delle modalità applicative dell’agevolazione concessa dalla Regione sulla base della l.r. 4/2010, al fine di evitare vincoli all’accesso al mercato valdostano da parte di società operanti a livello nazionale.
Esprime la raccomandazione che da parte degli organi politici via sia una corretta informazione agli utenti in merito al fatto che lo sconto del 30% riguarda unicamente la componente energia e non il costo complessivo della bolletta elettrica.

La sig.ra ROSSET afferma di condividere quanto enunciato dal sig. Albertinelli e sollecita maggiore chiarezza non solo nell’informazione agli utenti, ma anche nella compilazione delle singole bollette nelle quali vi dovrebbe essere una più precisa indicazione dello sconto praticato.

La sig.ra VALIERI esprime viva preoccupazione per le difficoltà che la Regione potrebbe incontrare nel reperire i dati riferiti alle singole letture dei contatori di energia elettrica dalla società di distribuzione di energia elettrica; chiede se la Commissione abbia avuto un confronto con la società Deval in merito all’argomento.

Il sig. SIRACUSA evidenzia l’esigenza di agevolare le procedure di richiesta del contributo in questione all’ufficio regionale competente da parte dei cittadini.

Il sig. MAROVINO condivide quanto espresso dagli altri rappresentanti delle associazioni dei consumatori in merito ai contenuti del disegno di legge ed all’esigenza di garantire una maggiore chiarezza e trasparenza dell’informazione data agli utenti e una più facile comprensione e lettura delle voci indicate in bolletta.

Il sig. SICILIANO si associa al giudizio espresso dai colleghi e pone l’accento sulle possibili future difficoltà cui potrebbe incorrere la Regione nel reperire i dati degli utenti che si forniscono da compagnie operanti fuori Valle.

Il Consigliere AGOSTINO esprime soddisfazione in merito al fatto che venga riconosciuto anche dalle associazioni dei consumatori - come evidenziato dal sig. Albertinelli - che la Regione Valle d’Aosta pratica uno sconto sulle bollette elettriche fra i più alti in Italia.

Il sig. MAROVINO sottolinea che le associazioni dei consumatori hanno sempre dimostrato di svolgere un ruolo costruttivo nel garantire la tutela degli interessi degli utenti rispetto ai provvedimenti legislativi ed alle questioni sui quali sono stati chiamati ad esprimere un giudizio.

Il Presidente EMPEREUR prende atto della generale soddisfazione manifestata dalle associazioni intervenute all’incontro odierno riguardo ai contenuti del provvedimento in oggetto.

Osserva che le preoccupazioni evidenziate dai sigg. Albertinelli, Rosset, Siracusa e Siciliano potranno trovare adeguata risposta e conforto nelle pieghe del disegno di legge, laddove si prevede la stipula della convenzione.

Fa presente che la volontà del legislatore è comunque quella di andare verso una maggiore semplificazione e di dare una risposta soddisfacente all’utente.

Precisa, in risposta alla sig.ra Valieri, che la IV Commissione non ha previsto un’audizione della società Deval, ma che gli uffici dell’assessorato regionale competente avranno probabilmente considerato utile tale incontro.

* * *

A 9h55 les représentants des associations des consommateurs SICILIANO, ALBERTINELLI, SIRACUSA, MAROVINO, VALIERI, BIZZOTTO et ROSSET quittent la Salle des Commissions. L’enregistrement de la réunion est terminé.

* * *

La Commission prend acte des informations reçues au cours de l’audition.

PROJET DE LOI N° 160 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL PORTANT: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 15 FEBBRAIO 2010, N. 4 (INTERVENTI REGIONALI A SOSTEGNO DEI COSTI DELL'ENERGIA ELETTRICA PER LE UTENZE DOMESTICHE. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 18 GENNAIO 2010, N. 2)".- RAPPORTEUR: M. LE CONSEILLER EMPEREUR.


Il Consigliere CHATRIAN, visto che l’esperienza relativa alla gestione dell’assegnazione del contributo regionale per il bon chauffage ai valdostani è assimilabile a quella prevista per l’erogazione del contributo sulla componente energia delle bollette elettriche, al fine di poter fare un raffronto in merito, chiede venga richiesto agli uffici dell’assessorato regionale competente un quadro dello stato dell'arte sui costi gestionali del bon chauffage e, nello specifico, quali siano: i costi delle unità di personale (assessorato, Inva e Finaosta) addette alla gestione del bon chauffage; i costi sostenuti per le spese postali e bancarie; il costo dell'informatizzazione (sia l'acquisto dell'hardware, sia le spese di gestione); i costi sostenuti per la pubblicità (sia quella sui giornali, sia quella per le affissioni pubblicitarie).

Propone inoltre di effettuare l’audizione della società Vallenergie.

Il Presidente EMPEREUR non concorda sulla necessità di procedere all’audizione proposta dal Consigliere Chatrian, in quanto reputa che i contenuti del provvedimento in questione esulino dalle questioni emerse in passato relativamente alle operazioni di bollettazione operate dalla società Vallenergie.
Pone quindi in votazione il disegno di legge in oggetto.

Après un bref débat, la Commission, à la majorité des voix (favorables : 5 ; abstenus : 2, les Conseillers Carmela Fontana et Chatrian), émet un avis favorable sur le projet de loi en question.
Il Presidente EMPEREUR ritiene che, facendo seguito alla comunicazione del Presidente del Consiglio regionale in data 11 agosto 2011, si possa informare che la IV Commissione consiliare permanente, nella seduta odierna, ha espresso il suo parere in merito al disegno di legge n. 160 ritenendo che esso recepisca la richiesta avanzata dall’Autorità Garante della concorrenza e del mercato in data 5 agosto 2011, come peraltro indicato nella relazione del disegno di legge stesso.


La Commission concorde.
Le Président clôt la réunion à 10h10.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

