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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 110 DU 25 OCTOBRE 2011 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET et Mme Monica BAUDIN assurent le secrétariat.

REUNION CONJOINTE AVEC LA IIIe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Pétition présentée le 20 juin 2011, portant: "Petizione per la salvaguardia dell'area naturale dell'Alpe Courtlys-Sikken-Salzen nell'Alta Valle del Lys". – Conclusion des travaux.
La IVe Commission poursuit les travaux pour l’examen du suivant ordre du jour:

2)
Communications du Président.

3)
Approbation du procès-verbal n° 106 (sommaire et intégral) du 27 septembre 2011.
A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au tourisme, sport, commerce et transports)
4)
Projet de loi n° 162 portant “Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21 e 29 maggio 1996, n. 11) » - Nomination du rapporteur
*     *     *

Les Présidents EMPEREUR et COMÉ, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 20 octobre 2011, réf. n° 8200, et du télégramme n° 8348 du 24 octobre 2011.

La réunion est présidée par le Président EMPEREUR.
PETITION PRESENTEE LE 20 JUIN 2011, PORTANT: "PETIZIONE PER LA SALVAGUARDIA DELL'AREA NATURALE DELL'ALPE COURTLYS-SIKKEN-SALZEN NELL'ALTA VALLE DEL LYS". – CONCLUSION DES TRAVAUX.


Il Presidente EMPEREUR comunica che, rispetto alla data di invio della convocazione odierna, che prevede la conclusione dei lavori sulla petizione in oggetto, si è verificato un elemento di novità rappresentato dal deposito, in data 20 ottobre 2011, della sentenza del TAR della Valle d’Aosta che potrebbe portare alla necessità di effettuare degli approfondimenti ulteriori sulla tematica in oggetto.

Propone pertanto di condividere nella riunione odierna la prima parte della relazione, predisposta sulla base delle audizioni svolte dalle Commissioni, quindi, di soprassedere alla chiusura dei lavori in merito alla petizione per poter ancora effettuare un ulteriore incontro con il Coordinatore del Dipartimento difesa del suolo e risorse idriche dell’assessorato alle opere pubbliche in merito ai possibili sviluppi futuri della questione a seguito di tale sentenza.


Il Consigliere CHATRIAN condivide il percorso proposto dal Presidente Empereur e propone in aggiunta l’audizione del Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione.


Le Commissioni concordano sulle proposte del Presidente Empereur e del Consigliere Chatrian.


I segretari di Commissione procedono alla lettura della relazione che riassume gli interventi delle persone sentite nel corso delle audizioni svolte dalle Commissioni.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito alla mancata audizione dei responsabili della società The Power Company.

Il Presidente COMÉ ricorda che le società concessionarie della derivazione idroelettrica non sono state audite neanche in altri casi già esaminati dalle Commissioni.

Considerato che la petizione sarà iscritta per scadenza dei termini all’ordine del giorno del Consiglio regionale convocato per i giorni 9 e 10 novembre 2011, propone che nella relazione trasmessa al Presidente del Consiglio si evidenzi che nella seduta odierna le Commissioni, venute a conoscenza di un elemento di novità rappresentato dal deposito, in data 20 ottobre 2011, della sentenza con la quale il TAR della Valle d’Aosta ha accolto in parte il ricorso proposto dal sig. Antonio Beck Peccoz in data 29 luglio 2010 - e integrato da motivi aggiunti in data 10 novembre 2010 - per l’annullamento di una serie di atti connessi all’oggetto della petizione in questione, hanno convenuto di effettuare degli approfondimenti in merito e di presentare una nota integrativa entro la data di esame della petizione da parte del Consiglio regionale.

Le Commissioni condividono il testo della relazione con la frase conclusiva annunciata dal Presidente Comé.

Il Presidente EMPEREUR aggiorna i lavori delle Commissioni congiunte III e IV alla settimana seguente al fine di poter svolgere le audizioni stabilite e di pervenire alla predisposizione di una nota integrativa alla relazione suddetta.

Le Commissioni concordano.

* * *


La réunion conjointe est levée à 15h30. La IVe Commission poursuit ses travaux et examine les autres points à l’ordre du jour.
* * *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR fa distribuire copia della nota fatta pervenire dal Fondo Ambiente Italiano sempre in merito alla petizione per la salvaguardia dell’Alpe Courtlys.

Comunica il calendario delle prossime riunioni del Consiglio permanente degli enti locali.

Ricorda che è stata trasmessa per e-mail la documentazione riferita sia ai dati richiesti in merito alla gestione del bon chauffage in occasione dell’esame del disegno di legge n. 160 e sia in merito ai residenti della frazione Crest, richiesti in occasione dell’esame dell’atto amministrativo concernente la convenzione fra la Regione e la società Monterosa per il servizio di trasporto pubblico locale della telecabina Champoluc-Crest.

La Commission prend acte.
APPROBATION DU PROCES-VERBAL N° 106 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 27 SEPTEMBRE 2011.

Faute d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal sommaire et intégral en cause est réputé approuvé.

PROJET DE LOI N° 162 PORTANT “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 2004, N. 4 (INTERVENTI PER LO SVILUPPO ALPINISTICO ED ESCURSIONISTICO E DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GESTORE DI RIFUGIO ALPINO. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 26 APRILE 1993, N. 21 E 29 MAGGIO 1996, N. 11) » - NOMINATION DU RAPPORTEUR

Le Président EMPEREUR propose le Conseiller AGOSTINO en qualité de rapporteur du projet de loi en question.
Il propose en outre un examen conjoint avec la Ve Commission du projet de loi susmentionné.

La Commission accepte les propositions du Président Empereur et fixe à 15 jours le délai de présentation du rapport.

Le Président clôt la réunion à 15h40.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
