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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 77 DEL 25/11/2011
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Assente)
LOUVIN Roberto
(Delega il Consigliere Alberto BERTIN)
RINI Émily
(Delega il Consigliere Andrea ROSSET)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale sommario n. 76 dell’8 novembre 2011.

3) Audizione del Presidente della Regione e del Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione in merito alla proposta di legge n. 152.
4) Proposta di legge n. 152: “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie”. (Relatore: il Consigliere BERTIN).

5) Proposta di legge n. 171: “Contenimento dei costi della democrazia. Riduzione del trattamento indennitario spettante ai Consiglieri regionali. Modificazione della legge regionale 21 agosto 1995, n. 33”. (Nomina del Relatore).

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 9361 in data 23 novembre 2011.
Comunicazioni del Presidente
Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia di un documento predisposto dal Consiglio permanente degli enti locali in merito alla riduzione dei costi della politica.

Propone, inoltre, di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l’esame delle proposte di legge n. 157 e 158.

La Commissione, all’unanimità, concorda.

Approvazione del verbale sommario n. 76 dell’8 novembre 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI propone un’inversione dell’ordine del giorno per l’esame del punto n. 5, in attesa che arrivi il Presidente della Regione per la trattazione del punto n. 3.

La Commissione concorda.

Proposta di legge n. 171: “Contenimento dei costi della democrazia. Riduzione del trattamento indennitario spettante ai Consiglieri regionali. Modificazione della legge regionale 21 agosto 1995, n. 33”. (Nomina del Relatore)


Il Presidente ZUCCHI propone il Consigliere Empereur relatore della proposta di legge in oggetto e fissa per il 1° dicembre il termine per la presentazione della relazione.


La Commissione concorda.


Il Consigliere CAVERI pone l’accento sul fatto che, nell’esame della materia del contenimento dei costi della politica, bisognerà tenere conto anche del pacchetto di misure che il Governo si appresta ad adottare per fronteggiare la crisi.

*     *     *

Alle ore 9.50 prendono parte alla riunione il Presidente della Regione ROLLANDIN e la Dott.ssa FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione.

*     *     *

Audizione del Presidente della Regione e del Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione in merito alla proposta di legge n. 152

Il Presidente della Regione ROLLANDIN evidenzia il fatto che la presenza di diverse anomalie procedurali e il contrasto con le norme riguardanti le consultazioni regionali e nazionali non permettono di esprimere un parere positivo sulla proposta di legge in oggetto.


La Dott.ssa FANIZZI - premesso che nella proposta di legge in questione mancano delle norme di collegamento con la normativa regionale sui referendum e che si rende necessaria un’intesa con il ministero dell’interno - afferma che il provvedimento stesso non tiene conto delle modalità di organizzazione dei seggi elettorali e della precedenza nello scrutinio dei voti, a seconda che si tratti di una consultazione elettorale o referendaria.


Riferisce, infine, che l’atto legislativo in esame dovrebbe soggiacere alla disciplina prevista dall’articolo 15 dello Statuto speciale di autonomia.


Il Consigliere BERTIN - dopo avere ricordato che l’approfondimento con il Presidente della Regione e la struttura competente è stato richiesto dalla maggioranza - dichiara che l’analisi tecnica effettuata dalla Direzione affari legislativi, studi e documentazione del Consiglio regionale non ha evidenziato nessuna delle problematiche di cui sopra.


Il Consigliere DONZEL chiede se, al di là delle ragioni tecniche testé espresse, ci sia la volontà politica di “accorpare tutto l’accorpabile”.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN - dopo aver affermato di non essere aprioristicamente contrario al discorso dell’accorpamento - è dell’avviso che questo dovrebbe riguardare le consultazioni elettorali regionali con quelle nazionali

*     *     *

Alle ore 10.00 il Presidente della Regione ROLLANDIN e la Dott.ssa FANIZZI lasciano la sala di riunione.

*     *     *

Proposta di legge n. 152: “Disposizioni per la razionalizzazione delle spese per le consultazioni elettorali e referendarie”. (Relatore: il Consigliere BERTIN)


Il Consigliere BERTIN prende atto della volontà della maggioranza che si nasconde dietro questioni di carattere tecnico- legislativo, peraltro, facilmente superabili.


Il Consigliere DONZEL - nel dichiarare che voterà a favore e che presenterà degli emendamenti in aula - ritiene che la maggioranza - alla luce delle problematiche tecniche evidenziate - avrebbe potuto presentare degli emendamenti alla proposta di legge n. 152.


Il Consigliere EMPEREUR invita il relatore a ritirare il provvedimento in discussione preannunciando, in caso contrario, il voto contrario della maggioranza. 


Il Consigliere CAVERI - nell’esprimere il proprio imbarazzo in quanto solo oggi la Commissione è venuta a conoscenza delle obiezioni poste dalla Dott.ssa Fanizzi - preannuncia il proprio voto contrario sulla proposta di legge in oggetto.


La Commissione, a maggioranza, esprime parere contrario sulla proposta di legge n. 152.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 10.10.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 7 dicembre 2011
