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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 101 DEL 16 novembre 2011 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)

RINI Émily
(Segretario)
(Missione)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Missione)
RIGO Gianni

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione dell’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, in merito alla relazione predisposta dal Servizio disabili ai sensi dell’art. 14, comma 4, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14 (Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità).
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
3)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 8 novembre 2011, concernente: "Istituzione del Consiglio sanitario e sociale, di cui all'art. 3 della l.r. 25 ottobre 2010, n. 34 "Approvazione del piano regionale per la salute e il benesse

 FORMTEXT 
re sociale 2011/2013"" – SEDE CONSULTIVA.
4)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 8 novembre 2011, concernente: "Approvazione delle modalità di individuazione dei componenti e di funzionamento della Consulta regionale per la salute e il benessere sociale di cui all'art. 2

 FORMTEXT 
 della l.r. 25 ottobre 2010, n. 34 "Approvazione del Piano regionale per la Salute e il Benessere sociale 2011/2013"". – SEDE CONSULTIVA.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n.  9028 in data 11 novembre 2011.
AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLA SANITÀ, SALUTE E POLITICHE SOCIALI, ALBERT LANIÈCE, IN MERITO ALLA RELAZIONE PREDISPOSTA DAL SERVIZIO DISABILI AI SENSI DELL’ART. 14, COMMA 4, DELLA LEGGE REGIONALE 18 APRILE 2008, N. 14 (SISTEMA INTEGRATO DI INTERVENTI E SERVIZI A FAVORE DELLE PERSONE CON DISABILITÀ).

Alle ore 15.10 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, e la dott.ssa DAVICO, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla registrazione.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento e invita l’Assessore Lanièce ad illustrare il provvedimento in oggetto.


L’Assessore LANIÈCE illustra ampiamente l’atto amministrativo in esame. Elenca i progetti finanziati, quelli non ammessi a finanziamento e quelli in corso di realizzazione con validità biennale. In particolare, per quanto concerne la prima tipologia di progetti, pone l’accento su quelli che prevedono la creazione di laboratori occupazionali, i quali prevedono un percorso formativo rivolto ai giovani disabili intellettivi o psicofisici per valorizzarne le capacità residue avviandoli all’acquisizione di prerequisiti lavorativi, di abilità pratico-manuali, di motivazioni inerenti all’ambiente lavorativo, favorendo in tal modo anche la realizzazione personale e una vita indipendente e produttiva.

La dott.ssa DAVICO fa notare che uno degli aspetti rilevanti dei progetti in questione è la trasversalità, in quanto influiscono qualitativamente anche sulla vita dei genitori dei disabili utenti dei servizi offerti.

Informa che il Servizio disabili garantisce il monitoraggio sull’andamento dei singoli progetti dalla fase di predisposizione a quella della valutazione finale mediante il costante contatto con i relativi referenti.

Il Consigliere RIGO riferisce che avrebbe gradito maggiormente avere una relazione sulla ricaduta dei progetti di disabilità sul territorio locale e non sostanzialmente una mera elencazione degli stessi. Invita, pertanto, l’Assessore Lanièce a tenere conto di tale suggerimento nella prossima relazione.

L’Assessore LANIÈCE accoglie la suggestione fatta dal Consigliere Rigo.


La dott.ssa DAVICO illustra il meccanismo utilizzato nella formazione della graduatoria per l’ammissione al finanziamento dei progetti - basato su 10 indicatori - e fa presente che se un progetto non ottiene almeno il punteggio di 6 non viene sottoposto al vaglio della Giunta.
***


Alle ore 15.50 la dott.ssa DAVICO lascia la sala di riunione. La Commissione prende atto di quanto è stato riferito nel corso dell’audizione.
***

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, TRASMESSA DALL’ASSESSORE ALLA SANITA’, SALUTE E POLITICHE SOCIALI IN DATA 8 NOVEMBRE 2011, CONCERNENTE: "ISTITUZIONE DEL CONSIGLIO SANITARIO E SOCIALE, DI CUI ALL'ART. 3 DELLA L.R. 25 OTTOBRE 2010, N. 34 "APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE E IL BENESSERE SOCIALE 2011/2013"" – SEDE CONSULTIVA.

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, TRASMESSA DALL’ASSESSORE ALLA SANITA’, SALUTE E POLITICHE SOCIALI IN DATA 8 NOVEMBRE 2011, CONCERNENTE: "APPROVAZIONE DELLE MODALITÀ DI INDIVIDUAZIONE DEI COMPONENTI E DI FUNZIONAMENTO DELLA CONSULTA REGIONALE PER LA SALUTE E IL BENESSERE SOCIALE DI CUI ALL'ART. 2 DELLA L.R. 25 OTTOBRE 2010, N. 34 "APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE E IL BENESSERE SOCIALE 2011/2013"". – SEDE CONSULTIVA.

Il Presidente MAQUIGNAZ invita l’Assessore Lanièce ad illustrare gli atti amministrativi in oggetto.


L’Assessore LANIÈCE spiega che il Consiglio sanitario e sociale viene istituito ai sensi dell’articolo 3 della l.r. 34/2010, di approvazione del Piano regionale per la salute ed il benessere sociale 2011/2013, e che è un organo consultivo della Giunta regionale per la valutazione del Piano medesimo e per la formulazione di proposte ad esso collegate. Elenca i componenti di tale organo e fa presente che lo stesso rimane in carica per tutta la durata del Piano.

Per quanto concerne la Consulta regionale in oggetto, provvede ad illustrarne la composizione e riferisce che tale organo svolge compiti di consultazione in ordine agli aspetti della programmazione sanitaria e sociale regionale ed è tenuto, quando richiesto, ad esprimere le proprie osservazioni per iscritto. Rende noto che la sua durata in carica è la stessa prevista per il Consiglio sopramenzionato.

Il Consigliere RIGO rileva che non vi è una rappresentanza dei medici di medicina generale, degli infermieri e degli assistenti sanitari nell’ambito del Consiglio sanitario e sociale e reputa che sarebbe interessante avere un report annuale sull’attività che verrà svolta dallo stesso.


L’Assessore LANIÈCE spiega che l’inserimento di tale rappresentante potrebbe essere preso in considerazione nel momento in cui sarà istituita la figura professionale del dirigente unico delle professioni sanitarie.

***


Alle ore 16.10 l’Assessore LANIÈCE lascia la sala di riunione.

***


La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole sulle proposte di deliberazione in oggetto. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente MAQUIGNAZ rammenta che mercoledì 30 novembre p.v., alle ore 9.00, è prevista una riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente, in merito alla mozione relativa alla programmazione di un piano di intervento per la rimozione dagli edifici di materiali in fibra di amianto.

La Commissione prende atto.
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore  16.15.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(André LANIÈCE) 

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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