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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 111 DEL 4 NOVEMBRE 2011 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Delega il Consigliere BENIN)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

RIUNIONE CONGIUNTA CON LA IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

La riunione è aperta alle ore 09:15, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Audizione della Dr.ssa Stefania FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione, e dell’Ing. Raffaele ROCCO, Coordinatore del Dipartimento difesa del suolo e risorse idriche dell’Assessorato alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, in merito alla petizione concernente la salvaguardia dell'area naturale dell'Alpe Courtlys-Sikken-Salzen nell'Alta Valle del Lys.


La Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti punti iscritti all’ordine del giorno:

2) Comunicazioni del Presidente.

3) Approvazione del verbale n. 105 del 27 settembre 2011 (sommario e integrale).

*     *     *

I Presidenti COMÉ e EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8541 in data 28 ottobre 2011.

Presiede il Presidente EMPEREUR.
* * *


Alle ore 9.15 la Dr.ssa Stefania FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento legislativo e legale della Presidenza della Regione, e l’Ing. Raffaele ROCCO, Coordinatore del Dipartimento difesa del suolo e risorse idriche dell’Assessorato alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, prendono parte alla riunione.

* * *
AUDIZIONE DELLA DR.SSA STEFANIA FANIZZI, COORDINATORE DEL DIPARTIMENTO LEGISLATIVO E LEGALE DELLA PRESIDENZA DELLA REGIONE, E DELL’ING. RAFFAELE ROCCO, COORDINATORE DEL DIPARTIMENTO DIFESA DEL SUOLO E RISORSE IDRICHE DELL’ASSESSORATO ALLE OPERE PUBBLICHE, DIFESA DEL SUOLO E EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA, IN MERITO ALLA PETIZIONE CONCERNENTE LA SALVAGUARDIA DELL'AREA NATURALE DELL'ALPE COURTLYS-SIKKEN-SALZEN NELL'ALTA VALLE DEL LYS.


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento informando gli intervenuti in merito all’attività finora svolta dalle Commissioni sulla petizione in oggetto.

La Sig.ra FANIZZI riferisce che con la sentenza n. 69/2011 il TAR della Valle d’Aosta ha accolto in parte il ricorso proposto dal sig. Antonio Beck Peccoz in data 29 luglio 2010 - e integrato da motivi aggiunti in data 10 novembre 2010 - per l’annullamento di una serie di atti connessi all’oggetto della petizione in questione e fa presente che trattasi di una sentenza molto articolata in quanto nel giudizio sono intervenuti diversi soggetti.


Precisa che alcuni atti sono stati annullati in quanto risultavano in contraddizione con precedenti determinazioni assunte dall’Amministrazione regionale e che si sono evidenziati dei problemi di carattere istruttorio e procedimentale.

Informa, infine, che gli atti annullati potrebbero essere rivisti e ripresentati con le debite motivazioni.


Il Sig. ROCCO fa presente che l’iter procedimentale andrà rivisto alla luce della sentenza del TAR e che dovrà essere attivato il procedimento di autorizzazione unica per il rilascio delle concessioni per la costruzione di impianti di produzione di energia elettrica.


Precisa che nel caso specifico si valuterà un nuovo progetto presentato dal proponente e che il Comune potrebbe chiedere l’attivazione della procedura VIA per i manufatti edilizi; sottolinea, inoltre, che il diritto di derivazione acquisito con concessione non è stato oggetto della sentenza del TAR.

* * *

Alle ore 9.25 la Sig.ra FANIZZI e il Sig. ROCCO lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COMÉ fa distribuire una bozza della nota integrativa alla relazione conclusiva e ne dà lettura.

La Commissione, dopo un’ampia discussione, a maggioranza con l’astensione dei Consiglieri Carmela Fontana, Cerise G. e Chatrian, approva la nota integrativa con le modifiche apportate nel corso del dibattito.

Il Consigliere CHATRIAN annuncia che il Gruppo dell’Alpe presenterà in Consiglio regionale una risoluzione sull’argomento.


Il Presidente COMÉ evidenzia alcune inesattezze contenute in un comunicato stampa diffuso da Legambiente Valle d’Aosta.

* * *


Alle ore 9.45 termina la seduta congiunta e la III Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti punti iscritti all’ordine del giorno.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COMÉ fa distribuire copia del calendario delle audizioni fissate dalla II Commissione consiliare permanente in merito all’esame della legge finanziaria 2012.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 105 DEL 27 SETTEMBRE 2011 (SOMMARIO E INTEGRALE).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 9.50.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 14 dicembre 2011
