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XIIIe LEGISLATURE

IV COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 114 DU 22 NOVEMBRE 2011 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN et Mme Monica DIURNO assurent le secrétariat.

REUNION CONJOINTE AVEC LA Ve COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

La réunion est ouverte à 14h35, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux activités productives)

2)
Proposition de l'acte administratif, portant: "Abrogazione dei criteri e modalità per la concessione dei contributi previsti dall'art. 8 della l.r. 84/1993, e successive modificazioni, recante "Interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo", approvati con DGR n. 243/2011 e approvazione di nuovi criteri e modalità.". EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.


On précise qu’à 15h la IVe Commission poursuit les travaux conjointement à la Ve Commission pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

3)
Auditions sur le projet de loi n° 162 portant “Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21, e 29 maggio 1996, n. 11”:

- 15h:
M. Piergiorgio BARREL, Président association des gardiens de refuge de montagne de la Vallée d’Aoste ;

- 15h30:
M. Guido AZZALEA, Président UVGAM (Unione valdostana guide alta montagna) ;

- 16h:
M. Sergio GAIONI, Président du CAI de la Vallée d’Aoste;

16h30 :
M. Elso GERANDIN, Président du Conseil permanent des collectivités locales ;

A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur au tourisme, sports, commerce et transports)

4)
Projet de loi n° 162, présenté le 19 octobre 2011, portant: "Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21, e 29 maggio 1996, n. 11)". Rapporteurs: MM. les Conseillers AGOSTINO et CRÉTAZ.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 11 novembre 2011, réf. n° 9029.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR riferisce che la segreteria organi istituzionali del CELVA ha comunicato che le prossime Assemblee del CPEL saranno convocate martedì 6 e martedì 20 dicembre 2011.

Fa presente che al fine di evitare di creare un ingorgo nella riunione odierna, che all’ordine del giorno prevede già una serie di audizioni da svolgere congiuntamente alla V Commissione, non è stato inserito il punto aggiuntivo relativo all’audizione del Presidente dell’Unione valdostana guide di alta montagna, Azzalea, come convenuto nel corso della scorsa riunione della Commissione.


Rende noto che il Presidente Azzalea, peraltro, ha trasmesso un fax in data odierna nel quale annuncia di non poter partecipare oggi all’audizione sul disegno di legge n. 162 prevista alle ore 15.30, che quindi verrà programmata per la prossima riunione.

La Commission prend acte.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL PORTANT: "ABROGAZIONE DEI CRITERI E MODALITÀ PER LA CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI PREVISTI DALL'ART. 8 DELLA L.R. 84/1993, E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI, RECANTE "INTERVENTI REGIONALI IN FAVORE DELLA RICERCA E DELLO SVILUPPO", APPROVATI CON DGR N. 243/2011 E APPROVAZIONE DI NUOVI CRITERI E MODALITÀ.". EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.

* * *

L’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Fabrizio CLERMONT, intègrent la réunion à 14h40.
* * *

Il Presidente EMPEREUR ricorda che, a seguito della recentissima entrata in vigore della l.r. 23/2011 - di riordino dell'attività in sede consultiva delle Commissioni consiliari permanenti - la Commissione non procederà all’espressione del parere in sede consultiva sull’atto in oggetto, ma si limiterà ad una presa d’atto dell’illustrazione da parte dell’Assessore, come previsto dalla l.r. 84/1993 novellata.

L’Assessore PASTORET illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto con la quale vengono rivisti i criteri e le modalità per la concessione dei contributi in materia di interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo, che possono essere concessi tramite procedimento a sportello o a bando.


Spiega che il provvedimento in oggetto riprende lo schema del precedente documento adottato dalla Giunta regionale in materia, modificandone alcuni punti in considerazione delle criticità riscontrate nello svolgimento dell’attività in corso d’anno.

Precisa che le principali modifiche riguardano, specularmente per il procedimento a sportello e per il procedimento a bando:

· il comma 5 del punto 2, dove vengono precisate le imprese industriali che sono ammesse a finanziamento;
· l’abrogazione del comma 8 del punto 7, al fine di ridurre le tempistiche relative all’istruttoria delle domande di contributo;

· il comma 9 del punto 7, con il quale si prevede un eventuale approfondimento alla fine del procedimento con il soggetto richiedente, per chiarire gli aspetti problematici;
· alla lettera b), comma 3, del punto 6, a seguito di una richiesta pervenuta dalla Finaosta di non prevedere l’ammissibilità dei costi relativi agli acquisti mediante lo strumento della locazione finanziaria;
· al comma 8 del punto 3, dove è stata abolita la possibilità di poter presentare domanda di contributo da parte dei consorzi costituendi.
Propone degli emendamenti, rispetto al documento trasmesso alla Commissione, al punto 2, commi 2, 5 e 7bis e al punto 6, comma 3, lettera d), che illustra brevemente.

Il Consigliere CHATRIAN chiede:

· se si ritengano sufficienti 100 giorni di tempo previsti per il rilascio del parere da parte di Finaosta spa sulle domande presentate;
· chiarimenti in merito all’esclusione dai contributi per le imprese non in regola con il pagamento dei canoni di locazione di immobili di proprietà della Regione o di società da questa controllate, prevista al comma 9 del punto 8.

Il sig. CLERMONT afferma che, sulla base dell’esperienza sinora maturata, la tempistica indicata per l’espressione del parere di Finaosta spa è ritenuta congrua.

L’Assessore PASTORET precisa che la disposizione contenuta al comma 9 del punto 8 deriva da un rilievo formulato dal Consigliere Zucchi in sede di dibattito consiliare per l’approvazione delle modifiche alla l.r. 84/1993.

Il Presidente EMPEREUR fa notare che i puntini di sospensione alla fine del periodo indicato alla lettera b) comma 3 del punto 6 potrebbero far sollevare dei rilievi di indeterminatezza da parte degli uffici preposti, in sede di adozione dell’atto.

* * *


A 15h l’Assesseur PASTORET et les fonctionnaires CADIN et CLERMONT quittent la Salle des Commissions.
* * *

Après un bref débat, la Commission prend acte de la proposition en objet.
* * *


A 15h05 la IVe Commission poursuit les travaux conjointement à la Ve Commission. La réunion est présidée par le Président Empereur.
* * *

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 162 PORTANT “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 2004, N. 4 (INTERVENTI PER LO SVILUPPO ALPINISTICO ED ESCURSIONISTICO E DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GESTORE DI RIFUGIO ALPINO. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 26 APRILE 1993, N. 21, E 29 MAGGIO 1996, N. 11”:

- M. Piergiorgio BARREL, Président association des gardiens de refuge de montagne de la Vallée d’Aoste ;


Il Presidente EMPEREUR, preso atto dell’impossibilità a partecipare all’audizione prevista per le ore 15.30 comunicata via fax dal Presidente dell’UVGAM, Guido Azzalea, propone di anticipare a tale ora l’audizione del rappresentante del Consiglio permanente degli enti locali che era invece stata fissata alle ore 16.30.


Les Commissions prennent acte et concordent.

* * *


M. Piergiorgio BARREL et M. Andrea BENEDETTI, Président et Vice-président de l’Association des gardiens de refuge de montagne de la Vallée d’Aoste, intègrent la réunion à 15h10. La réunion est enregistrée.
* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’argomento ed invita i rappresentanti dell’Associazione gestori dei rifugi ad esprimere le loro osservazioni in merito al testo legislativo.

Il Sig. BARREL condivide il disegno di legge nei suoi principi generali. Manifesta però alcune perplessità in merito:

· all’articolo 3 che prevede la concessione di una maggiore agevolazione pubblica, pari al 70%, per i rifugi alpini posti al di sopra di 2500 metri, raggiungibili esclusivamente con mulattiere, sentieri, morene, ghiacciai, la cui percorrenza presenti una particolare difficoltà. Spiega che vi sono delle strutture che, pur avendo una difficoltà di accesso, hanno una redditività maggiore rispetto a quelle che non presentano tali caratteristiche, grazie alla loro posizione e alla loro notorietà.  Esprime inoltre dei dubbi sul fatto che la stessa percentuale di contributo sia prevista anche a favore delle iniziative realizzate da Comuni o da Comunità montane della Valle d’Aosta e dalle società locali di guide alpine. 
· all’articolo 4 che dispone l’eliminazione degli attuali requisiti di distanza minima dalle strade, dagli impianti e da altre analoghe strutture sostituendoli con un parere tecnico.  

Reputa  infine che il vincolo dei 2500 metri di quota dovrebbe essere tolto, in quanto fa presente che ci sono dei rifugi al di sotto di tale altitudine che hanno altrettanto difficoltà di accesso rispetto ad un altro posto a 3000 metri.  

Il Presidente EMPEREUR fa distribuire agli auditi copia della tabella di comparazione delle percentuali massime di contributo secondo l’attuale legge e secondo la proposta di modifica, trasmessa dal dott. Ferrazzin, funzionario dell’Assessorato del turismo, sport, commercio e trasporti.

La Consigliera MORELLI domanda se l’altitudine, l’accessibilità e la difficoltà del percorso per raggiungere i rifugi possano essere dei parametri per graduare la percentuale di contributo. 

Il Sig. BARREL riferisce che l’Associazione aveva già tenuto in considerazione tali criteri nel momento in cui ha preso visione della bozza di legge e, in base a questi, aveva fatto una sorta di classifica dei rifugi associando la spettante percentuale di contributo. Informa, inoltre, che l’Associazione aveva avanzato una proposta all’Assessorato competente per uniformare la percentuale del contributo al 50% e per togliere, quindi, la differenziazione prevista nell’articolato.  

Il Consigliere AGOSTINO afferma di condividere pienamente l’attribuzione di una maggiore percentuale di contributo per le iniziative realizzate da enti pubblici.

Il Consigliere DONZEL domanda:

· se i parametri per la localizzazione di nuovi rifugi previsti nel disegno di legge siano sufficienti;

· se la composizione della Commissione di cui all’articolo 4 sia sufficientemente rappresentativa delle categorie interessate. 

Il Sig. BARREL reputa che sarebbe stato utile fare una mappatura dei rifugi e sulla base di questa determinare successivamente la percentuale di contributo.

* * *


A 15h40 M. BARREL et M. BENEDETTI quittent la Salle des Commissions.
* * *

- M. Elso GERANDIN, Président du Conseil permanent des collectivités locales ;

* * *


M. Riccardo BIELLER, représentant du Conseil permanent des collectivités locales, intègre la réunion à 15h40.
* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’argomento ed invita il rappresentante del CPEL ad esprimere un parere sul disegno di legge in questione.

Il Sig. BIELLER condivide il testo di legge nel suo contenuto generale. Riferisce che il CPEL ha espresso parere favorevole in quanto le modifiche che sono state apportate rispondono alle esigenze contingenti dei proprietari e dei gestori di rifugi.  

Il Consigliere DONZEL chiede se il CPEL abbia fatto una valutazione sulla localizzazione di nuovi rifugi.

Il Sig. BIELLER riferisce che tale questione è già stata affrontata nell’ambito del CPEL e che spetterà ad una Commissione specifica individuare i requisiti minimi per poter dare dei pareri favorevoli o meno in merito alla realizzazione di nuove strutture. 

* * *


A 15h50 M. BIELLER quitte la Salle des Commissions.
* * *

- M. Sergio GAIONI, Président du CAI de la Vallée d’Aoste;

* * *


M. Sergio GAIONI et M. Mirko MARTINI, représentants du CAI de la Vallée d’Aoste intègrent la réunion à 16h.
* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’argomento ed invita i rappresentanti del CAI a fare le loro considerazioni in merito al testo legislativo in esame.

Fa distribuire copia della tabella di comparazione delle percentuali massime di contributo secondo l’attuale legge e secondo la proposta di modifica, trasmessa dal dott. Ferrazzin, funzionario dell’Assessorato del turismo, sport, commercio e trasporti.

Il Sig. GAIONI ringrazia le Commissioni per il loro invito a relazionare sul disegno di legge in questione.

Riferisce che l’Assessorato competente non ha consultato il CAI né in sede di predisposizione del disegno di legge né nelle fasi successive. 

Condivide il provvedimento di legge nel suo indirizzo generale e afferma di essere in difficoltà ad intervenire nel merito dell’articolato, in quanto osserva che la maggior parte dei criteri per la determinazione dei contributi previsti dal provvedimento legislativo sono demandati alla Giunta regionale con proprie deliberazioni. Riferisce, pertanto, di esprimersi soltanto sull’entità dei contributi e non sulla loro natura. 

Reputa non chiaro quali siano le azioni necessarie che le società di guide alpine possono intraprendere nei confronti dei proprietari dei bivacchi in caso di inosservanza degli obblighi disposti dalla legge.

Ritiene, inoltre, troppo breve il periodo minimo di apertura che viene richiesto per i rifugi, per cui suggerisce di allungare tale lasso di tempo sino al mese di settembre e, in caso di tempo buono, di anticiparlo a fine giugno.

Lamenta, infine, il fatto che non è previsto un rappresentante del CAI nell’ambito della Commissione tecnico-consultiva.

Il Consigliere AGOSTINO afferma di condividere il fatto che la vigilanza sull’osservanza degli obblighi da parte dei proprietari dei bivacchi sia stato attribuito alla società di guide alpine, in quanto fa presente che la stessa è riconosciuta giuridicamente dalla Regione.

Reputa che il CAI sia comunque rappresentato dalle associazioni dei gestori di rifugi alpini nell’ambito della Commissione sopramenzionata.

Chiede quanti sono i rifugi del CAI che ha in proprietà o in gestione. 

Il Sig. GAIONI risponde che i rifugi del CAI sono 23.

Ricorda che il CAI ha acquisito nel tempo dei meriti storici e, pertanto, sostiene che lo stesso non possa sentirsi rappresentato dall’associazione dei gestori dei rifugi alpini nell’ambito della Commissione tecnico-consultiva, in quanto sono due organismi differenti. 

Esprime perplessità, dal punto di vista legale, sul fatto che sia stato attribuito alla società di guide alpine il compito di vigilare sull’osservanza degli obblighi da parte dei proprietari dei bivacchi. 

Il Consigliere DONZEL chiede:

· un parere in merito ad un’eventuale uniformità della percentuale di contributo al 50% a favore di tutti i rifugi;

· una valutazione in merito alla localizzazione dei rifugi.

* * *


A 16h25 le Conseiller BIELER quitte la Salle des Commissions.
* * *

Il Sig. GAIONI risponde di aver già riferito, all’inizio del suo intervento, una certa difficoltà ad entrare nel merito dell’articolato, dal momento che molti criteri relativi alla determinazione dei contributi non sono indicati nel testo, in quanto saranno disciplinati con deliberazione della Giunta regionale.

* * *


A 16h30 M. GAIONI et M. MARTINI quittent la Salle des Commissions.
* * *

PROJET DE LOI N° 162, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 19 OCTOBRE 2011, PORTANT: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 2004, N. 4 (INTERVENTI PER LO SVILUPPO ALPINISTICO ED ESCURSIONISTICO E DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GESTORE DI RIFUGIO ALPINO. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 26 APRILE 1993, N. 21, E 29 MAGGIO 1996, N. 11)". RAPPORTEURS: MM. LES CONSEILLERS AGOSTINO ET CRÉTAZ.

Le Commissioni prendono atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni e, dopo un breve dibattito, decidono di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

Les Présidents closent la réunion à 16h30.
Lu, approuvé et signé


le président
le conseiller secrétaire

(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secrétaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

