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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 138 DEL 28/11/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Delega il Consigliere EMPEREUR)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere BERTIN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Disegno di legge n. 169 concernente: “Proroga, per l'anno 2011, degli aiuti temporanei di importo limitato a favore delle società cooperative e delle altre imprese operanti nel comparto agroalimentare, contributi per la realizzazione di interventi in materia sociale e per il sostegno economic

 FORMTEXT 
o delle famiglie.” – Relatore il Consigliere CRÉTAZ
3) Disegno di legge n. 170 concernente: “Nuova disciplina delle acquisizione in economia di beni e di servizi. Abrogazione della legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 (Disposizioni in materia di acquisizione in economia di beni e servizi. Abrogazione dei regolamenti regionali 28 marzo 1994, n . 
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2 e 5 dicembre 1995, n. 8).” - Nomina del relatore
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 9388 in data 23 novembre 2011.
DISEGNO DI LEGGE N. 170 CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELLE ACQUISIZIONE IN ECONOMIA DI BENI E DI SERVIZI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 16 GIUGNO 2005, N. 13 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ACQUISIZIONE IN ECONOMIA DI BENI E SERVIZI. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 28 MARZO 1994, N . 

 FORMTEXT 
2 E 5 DICEMBRE 1995, N. 8).” - Nomina del relatore

Il Presidente ROSSET propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Salzone.

La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *
Alle ore 9.40 l’Assessore all’Agricoltura e risorse naturali ISABELLON prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 169 CONCERNENTE: “PROROGA, PER L'ANNO 2011, DEGLI AIUTI TEMPORANEI DI IMPORTO LIMITATO A FAVORE DELLE SOCIETÀ COOPERATIVE E DELLE ALTRE IMPRESE OPERANTI NEL COMPARTO AGROALIMENTARE, CONTRIBUTI PER LA REALIZZAZIONE DI INTERVENTI IN MATERIA SOCIALE E PER IL SOSTEGNO ECONOMIC

 FORMTEXT 
O DELLE FAMIGLIE.” – Relatore il Consigliere CRÉTAZ

L’Assessore all’Agricoltura e risorse naturali ISABELLON illustra il disegno di legge in oggetto precisando che la proroga degli aiuti temporanei a favore delle società cooperative e delle altre imprese operanti nel comparto agroalimentare avviene sulla base degli orientamenti comunitari in materia e della legge regionale 25/2009 (Misure urgenti di autorizzazione di aiuti temporanei alle imprese in funzione anti-crisi) e che gli stessi sono stati valutati positivamente dagli addetti del settore interessato.

Fornisce alcuni dati relativamente agli aiuti concessi nel biennio 2009-2010.

* * *

Alle ore 9.45 l’Assessore ISABELLON lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Alle ore 9.50 l’Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali Albert LANIÈCE prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali Albert LANIÈCE osserva che l’articolo 2 del provvedimento in esame prevede la ristrutturazione dello stabile denominato “Villa Armi”, sito nel Comune di Brusson destinato ad ospitare il nuovo consultorio, la sede dei volontari del 118 e la guardia medica.

Illustra l’emendamento che introduce l’articolo 3bis volto a incrementare l’autorizzazione di spesa del Fondo regionale per le politiche sociali.
* * *

Alle ore 9.55 l’Assessore Albert LANIÈCE lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 5; astenuti: 2, il Consigliere Bertin, che vota anche per conto del Consigliere Louvin), parere favorevole sul disegno di legge con l’emendamento presentato dall’Assessore Albert LANIÈCE.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.00.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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