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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 139 DEL 12/12/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri EMPEREUR e ZUCCHI.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 11:10, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Disegno di legge n. 170 concernente: “Nuova disciplina delle acquisizioni in economia di beni e di servizi. Abrogazione della legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 (Disposizioni in materia di acquisizione in economia di beni e servizi. Abrogazione dei regolamenti regionali 28 marzo 1994, n. 

 FORMTEXT 
2 e 5 dicembre 1995, n. 8).” – Relatore il Consigliere SALZONE
3) Disegno di legge n. 167 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 31 dicembre 1999, n. 44 (Disciplina della professione di maestro di sci e delle scuole di sci in Valle d’Aosta. Abrogazione delle leggi regionali 1° dicembre 1986, n. 59, 6 settembre 1991, n. 58 e 16 dicembre 1992, n. 74
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).” – Compatibilità finanziaria
4) Disegno di legge n. 168 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 7 marzo 1997, n. 7 (Disciplina della professione di guida alpina in Valle d’Aosta)”. – Compatibilità finanziaria
5) Atto amministrativo concernente: “Approvazione della revisione del disciplinare tra la Regione autonoma Valle d'Aosta e la Servizi previdenziali Valle d'Aosta s.p.a., approvato con DGR n. 590/2008 e sottoscritto in data 11/03/2008 per le finalità di cui alla l.r. 27/2006.” – sede consultiva
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 9752 in data 7 dicembre 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET comunica che l’audizione dei rappresentanti del Consiglio permanente degli Enti locali in merito al disegno di legge n. 170 (Nuova disciplina delle acquisizioni in economia di beni e di servizi. Abrogazione della legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 (Disposizioni in materia di acquisizione in economia di beni e servizi. Abrogazione dei regolamenti regionali 28 marzo 1994, n. 2 e 5 dicembre 1995, n. 8)) avrà luogo venerdì 16 dicembre p.v. alle ore 9.00.

La Commissione prende atto.

* * *

Alle ore 11.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 170 CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELLE ACQUISIZIONI IN ECONOMIA DI BENI E DI SERVIZI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 16 GIUGNO 2005, N. 13 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ACQUISIZIONE IN ECONOMIA DI BENI E SERVIZI. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 28 MARZO 1994, N. 
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2 E 5 DICEMBRE 1995, N. 8).” – Relatore il Consigliere SALZONE

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il disegno di legge in oggetto facendo presente che lo stesso si pone l’obiettivo di adeguare la legislazione regionale in materia di acquisizioni in economia di beni e di servizi al codice degli appalti. 


Precisa che per le acquisizioni in economia di importo inferiore a 40.000 euro è previsto l’affidamento diretto, mentre per quelle di importo superiore è possibile ricorrere alla procedura negoziata, previa consultazione di almeno cinque operatori economici.

Il Consigliere LOUVIN chiede come sarà applicato nelle procedure in economia il previsto principio di rotazione.


Il Consigliere BERTIN domanda quante siano indicativamente il numero di acquisizioni in economia e quale sia il loro volume complessivo.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che in presenza di un elenco di fornitori, se per una procedura ne vengono scelti 5, la volta successiva potranno essere chiamati altri 5.

Precisa che non è stata predisposta una proiezione dei dati richiesti dal Consigliere Bertin.
* * *

Alle ore 11.20 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno prevedere le audizioni dei dirigenti regionali competenti in materia di attività culturali e di gestione degli immobili.

Esprime perplessità sull’opportunità che il Consiglio permanente degli enti locali presenti degli emendamenti sui provvedimenti legislativi per i quali è richiesto il loro parere.

Il Presidente ROSSET propone di prevedere l’audizione della dott.ssa Petterle, Direttore della direzione attività contrattuale della Presidenza della Regione, in merito al disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda con la proposta del Presidente ROSSET.

* * *

Alle ore 11.30 il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 167 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 31 DICEMBRE 1999, N. 44 (DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI MAESTRO DI SCI E DELLE SCUOLE DI SCI IN VALLE D’AOSTA. ABROGAZIONE DELLE LEGGI REGIONALI 1° DICEMBRE 1986, N. 59, 6 SETTEMBRE 1991, N. 58 E 16 DICEMBRE 1992, N. 74
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).” – Compatibilità finanziaria


Il Presidente ROSSET presenta un emendamento all’articolo 18 del disegno di legge in oggetto.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 3, astenuti: 2, i Consiglieri Bertin e Louvin), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con l’emendamento presentato dal Consigliere Rosset.
DISEGNO DI LEGGE N. 168 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 MARZO 1997, N. 7 (DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GUIDA ALPINA IN VALLE D’AOSTA)”. – Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET presenta un emendamento all’articolo 13 del disegno di legge in oggetto.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 3, astenuti: 2, i Consiglieri Bertin e Louvin), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con l’emendamento presentato dal Consigliere Rosset.
* * *

Alle ore 11.35 i sigg. MOMBELLI, Capo servizio del servizio credito, partecipazioni e previdenza integrativa dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, e DISTILLI, Presidente del Consiglio di amministrazione della società Servizi Previdenziali Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLA REVISIONE DEL DISCIPLINARE TRA LA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA E LA SERVIZI PREVIDENZIALI VALLE D'AOSTA S.P.A., APPROVATO CON DGR N. 590/2008 E SOTTOSCRITTO IN DATA 11/03/2008 PER LE FINALITÀ DI CUI ALLA L.R. 27/2006.” – sede consultiva

Il sig. MOMBELLI illustra il provvedimento in oggetto sottolineando che nell’intento di promuovere maggiormente l’adesione dei lavoratori alla previdenza complementare si rende necessaria una revisione del disciplinare in essere tra la Regione e la società Servizi Previdenziali Valle d’Aosta in ragione della non più attualità della struttura organizzativa e di costo della società in rapporto alle evoluzioni intervenute nel mercato dei fondi pensione territoriali e delle effettive necessità operative della stessa. 
Pone l’accento sull’opportunità che la società si avvalga ogni 4/5 anni dei servizi specialistici prestati da un advisor finanziario (costo stimato di circa 25.000 euro) e sulla necessità che la società incrementi la propria dotazione organica.

Evidenzia che la riduzione (da 5 a 3) del numero dei componenti del consiglio di amministrazione della società ha comportato un risparmio di circa 40.000 euro.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in ordine:

· alle previsioni di crescita degli iscritti al Fondo FOPADIVA (dagli attuali circa 6.700 ai potenziali circa 20.000);

· alla gestione del Fondo pensione di francese e alle relative somme;

· al rinnovo delle procedure di affidamento per la gestione dell’istituto dell’Assegno Vitalizio dei Consiglieri regionali.
* * *

Alle ore 11.45 il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione e alla stessa ora il Consigliere ZUCCHI lascia la sala della riunione.

* * *


Il sig. DISTILLI risponde che:

· l’articolo 42 del disegno di legge n. 165 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (Legge finanziaria per gli anni 2012/2014). Modificazioni di leggi regionali)), al fine di incentivare l’adesione alle forme pensionistiche complementari di tipo collettivo per le quali sia previsto anche il versamento contributivo a carico del datore di lavoro, autorizza la Giunta regionale, per il periodo 2012/2014, a concedere contributi alle piccole e medie imprese aventi strutture produttive in Valle d’Aosta nella misura massima di 100 euro per ogni nuova iscrizione;
· il Fondo pensione di francese risulta essere un ibrido le cui prestazioni sono stata congelate alla data del 31 agosto 1999;

· sono state completate le selezioni relative al rinnovo delle procedure di affidamento per la gestione dell’istituto dell’Assegno Vitalizio dei Consiglieri regionali.

* * *

Alle ore 11.50 i sigg. MOMBELLI e DISTILLI lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET precisa che la Commissione non è chiamata ad esprimere un parere in sede consultiva in merito al provvedimento in esame, bensì a ricevere un’informativa da parte del soggetto proponente.

La Commissione prende atto.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 16/01/2012
