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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 141 DEL 23/12/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto


(Delega il Consigliere



Roberto LOUVIN)

LATTANZI Massimo


(Delega il Consigliere



Cleto BENIN)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Proposta di atto amministrativo: "Approvazione della disciplina del patto di stabilità degli enti locali della Regione - anno 2012. Abrogazione della deliberazione n. 351 del 18 febbraio 2011”. Esame in sede consultiva.
3) Proposta di atto amministrativo: "Patto di stabilità degli enti locali della Regione: individuazione di azioni da applicare dall'anno 2012 volte a favorire il rispetto degli obiettivi del patto; pubblicazione dei risultati del monitoraggio 2010”. Esame in sede consultiva.
4) Disegno di legge n. 175: “Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l’organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste), e alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzaz
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ione dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)”. (Nomina del Relatore).

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 10114 in data 22 dicembre 2011.
Proposta di atto amministrativo: "Approvazione della disciplina del patto di stabilità degli enti locali della Regione - anno 2012. Abrogazione della deliberazione n. 351 del 18 febbraio 2011”. Esame in sede consultiva

Proposta di atto amministrativo: "Patto di stabilità degli enti locali della Regione: individuazione di azioni da applicare dall'anno 2012 volte a favorire il rispetto degli obiettivi del patto; pubblicazione dei risultati del monitoraggio 2010”. Esame in sede consultiva


La Dott.ssa VALLET illustra le due proposte di atto amministrativo in oggetto precisando - in relazione alla prima - che non ci sono novità di rilievo in considerazione del fatto che sono stati confermati i due obiettivi dell’anno scorso che afferiscono al miglioramento del saldo finanziario e alla riduzione del debito dei Comuni. Aggiunge che anche per le Comunità montane la disciplina degli interventi è uguale a quella dell’anno passato, anche se i meccanismi da seguire sono più complessi.
*     *     *

Alle ore 9.45 prende parte alla riunione il Presidente della Regione ROLLANDIN.

*     *     *


Prosegue nell’illustrazione dei contenuti della seconda proposta di atto amministrativo procedendo all’elencazione dei Comuni che non hanno rispettato il Patto di stabilità e di quelli che hanno peggiorato il proprio saldo finanziario.

Dopo aver esposto alla Commissione le misure che i Comuni devono adottare per porre rimedio alle rispettive situazioni debitorie, fa rilevare che sono state introdotte delle modifiche finalizzate a consentire l’utilizzo dell’avanzo di amministrazione per le spese correnti.
*     *     *

Alle ore 9.50 prende parte alla riunione il Consigliere BENIN.

*     *     *


Il Consigliere LOUVIN chiede se le variazioni contenute nella legge finanziaria regionale che riguardano la finanza locale abbiano degli effetti sulle due proposte di atto amministrativo in oggetto.


Domanda, inoltre, se con i due provvedimenti in questione si otterrà una riduzione complessiva della situazione debitoria dei Comuni.


Chiede - in relazione alla situazione finanziaria del Comune di Aosta - se sia quest’ultimo a indebitarsi oppure la Regione.


Domanda, infine, quali siano le problematiche maggiormente evidenziate dai Comuni nei confronti del Patto di stabilità.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN - dopo aver risposto negativamente al primo quesito - afferma che ci sarà un indebitamento del capoluogo regionale la cui copertura finanziaria, tuttavia, è assicurata dalla Regione.


La Dott.ssa VALLET precisa che l’indebitamento del Comune di Aosta è al di sotto del limite e ha ancora un largo margine.


Premesso che il Patto di stabilità della Valle d’Aosta - a differenza di quello nazionale - non colpisce le spese di investimento, risponde che gli enti locali lamentano una scarsa possibilità di manovra tra le entrate tributarie e le spese.

Il Consigliere CAVERI - nel ricordare che il Patto di stabilità della Valle d’Aosta rappresenta una forma di tutela per i Comuni valdostani - esprime preoccupazione per l’ipotesi di applicare anche alle Regioni speciali il Patto di stabilità a cui devono sottostare le Regioni ordinarie.
Il Presidente della Regione ROLLANDIN dichiara che le preoccupazioni derivano dalla necessità di capire quali saranno le ricadute per la Valle d’Aosta derivanti dall’applicazione del federalismo fiscale. 


Il Consigliere SALZONE chiede se i 500.000 euro previsti nella legge finanziaria a favore dei Comuni virtuosi abbiano attinenza con le proposte di atto amministrativo in questione.
Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde negativamente alla domanda precisando che la suddetta misura è collegata ai risparmi che i Comuni otterranno attraverso la gestione associata di alcuni servizi.
*     *     *

Alle ore 10.05 il Presidente della Regione ROLLANDIN e la Dott.ssa VALLET lasciano la sala di riunione.

*     *     *


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole in sede consultiva sulle proposte di atto amministrativo in oggetto.
Disegno di legge n. 175: “Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l’organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste), e alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzaz
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ione dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)”. (Nomina del Relatore)

Il Presidente ROSSET propone il Consigliere CRÉTAZ relatore del disegno di legge in oggetto e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

La Commissione concorda e delibera di audire il Presidente della Regione, i Coordinatori dei Dipartimenti personale e organizzazione e legislativo e legale, le organizzazioni sindacali e il Comandante dei Vigili del fuoco.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.10.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 16/01/2012

