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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 140 DEL 16/12/2011
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:15, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Audizioni in merito al disegno di legge n. 170 (Nuova disciplina delle acquisizioni in economia di beni e di servizi. Abrogazione della legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 (Disposizioni in materia di acquisizione in economia di beni e servizi. Abrogazione dei regolamenti regionali 28 marzo 1994, n. 2 e 5 dicembre 1995, n. 8)):

· ore  9.00:
sig. Gerandin, Presidente del CPEL;
· ore  9.15:
dott.ssa Petterle, Direttore della Direzione attività contrattuale della Presidenza della Regione
3) Disegno di legge n. 170 concernente: “Nuova disciplina delle acquisizioni in economia di beni e di servizi. Abrogazione della legge regionale 16 giugno 2005, n. 13 (Disposizioni in materia di acquisizione in economia di beni e servizi. Abrogazione dei regolamenti regionali 28 marzo 1994, n . 
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2 e 5 dicembre 1995, n. 8).” – Relatore il Consigliere SALZONE
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 9880 in data 13 dicembre 2011.
* * *

Alle ore 9.15 il sig. MANES, in rappresentanza del Consiglio permanente degli Enti locali, prende parte alla riunione. Si procede alla registrazione degli interventi.
* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 170 (NUOVA DISCIPLINA DELLE ACQUISIZIONI IN ECONOMIA DI BENI E DI SERVIZI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 16 GIUGNO 2005, N. 13 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ACQUISIZIONE IN ECONOMIA DI BENI E SERVIZI. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 28 MARZO 1994, N. 2 E 5 DICEMBRE 1995, N. 8)):

· sig. Gerandin, Presidente del CPEL
Il Presidente ROSSET invita il rappresentante del Consiglio permanente degli Enti locali ad esporre le considerazioni in ordine al disegno di legge in oggetto.
Il sig. MANES illustra le osservazioni espresse dal Consiglio permanente degli Enti locali relativamente a:

· articolo 3, comma 1: si richiede l’abrogazione di tale comma;
· articolo 6, comma 2: si propone di prevedere che l’indagine di mercato prevista per la selezione dei soggetti idonei alla fornitura di beni e di servizi possa essere svolta anche tramite avviso pubblicato sul sito istituzionale della Regione e non come previsto dall’attuale formulazione che prevede che tale indagine sia “… svolta, di norma, tramite avviso …”;
· articolo 7, comma 1, lett. i): si suggerisce di considerare la possibilità di inserire delle “eventuali” penali nella lettera d’invito di cui all’articolo e non di prevederle espressamente come nell’articolato in discussione;
· articolo 13: si chiede di eliminare le parole “In caso di amministrazione diretta…” in quanto si propone di valutare l’opportunità di introdurre anche un limite economico per l’acquisizione di beni e di servizi in pronta consegna;

· articolo 15: si reputa eccessivo prevedere l’obbligo di non superare la misura massima di un quinto dell’importo di affido in aumento o in diminuzione delle forniture o del servizio in discussione considerata la tipologia di prestazioni che la legge disciplina.
Il Consigliere LOUVIN chiede se: 
· nella fase di elaborazione del provvedimento in esame non ci sia stato un momento di collaborazione tra gli Enti locali e la Regione oppure se sia stato individuato un gruppo di lavoro comune tra i due organismi;

· non sarebbe opportuno, per questioni di concorrenza e di possibilità di ottenere le migliori condizioni di mercato, prevedere l’espletamento di gare aperte al di sopra di determinate soglie di importi per la fornitura dei beni e servizi in questione;

· non ci sia il rischio - incrementando come richiesto dal Consiglio permanente degli Enti locali il ricorso ai buoni d’ordine di cui all’articolo 13 - di consentire all’amministrazione comunale di procedere senza avere un minimo di sguardo incrociato tra l’amministratore comunale e la componente tecnica della stessa amministrazione sugli acquisti effettuati da quest’ultima.
Il sig. MANES risponde che il coinvolgimento degli enti locali nella redazione del disegno di legge in esame è avvenuto secondo le procedure con cui gli enti locali analizzano tutti i disegni di legge, precisando che, di fatto, parte delle problematiche oggi sollevate dagli enti locali erano già state anticipate nel 2010 quando è uscito il regolamento attuativo del Codice dei contratti.
In relazione all’osservazione di assicurare una maggiore concorrenza nella fornitura in economia dei beni e servizi, osserva che l’esigenza predominante nell’operato di un’amministrazione comunale è quella di dare risposte immediate ed in tempi certi alle esigenze della cittadinanza e la possibilità di invitare, nell’ambito della correttezza amministrativa e gestionale della cosa pubblica, imprese o fornitori conosciuti dalle amministrazioni comunali.
Per quanto riguarda i buoni d’ordine, afferma che la richiesta avanzata dal Consiglio permanente degli Enti locali è volta ad un’esigenza di sburocratizzazione e sottolinea che in questo momento il buono d’ordine diventa l’elemento principale di controllo della spesa attraverso l’ufficio di ragioneria più che della determina che è in mano esclusiva al Segretario comunale.
Il Presidente ROSSET ringrazia il Sindaco Manes per il suo intervento.
* * *

Alle ore 9.35 il sig. MANES lascia la sala della riunione e alla stessa ora il Consigliere CAVERI e la dott.ssa PETTERLE, Direttore Direzione attività contrattuale della Presidenza della Regione, prendono parte alla riunione. Non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

· dott.ssa Petterle, Direttore della Direzione attività contrattuale della Presidenza della Regione

Il Presidente ROSSET precisa che l’audizione della dott.ssa Petterle è volta a comprendere le osservazioni presentate dal Consiglio permanente degli Enti locali in merito al disegno di legge in oggetto.

La dott.ssa PETTERLE osserva che il provvedimento legislativo in esame si è reso necessario per adeguare la normativa regionale al nuovo quadro normativo in materia di appalti e che i piccoli elementi di novità introdotti sono tesi ad accelerare il processo amministrativo di verifica di corretta esecuzione dei lavori.


Il Consigliere BERTIN domanda quale sia il volume di spesa dell’Amministrazione regionale per l’acquisizione dei beni e servizi in oggetto.

* * *

Alle ore 9.40 il Consigliere CRÉTAZ prende parte alla riunione.
* * *

La dott.ssa PETTERLE risponde che le acquisizioni di beni e servizi in economia rappresentano il 60-70% del valore totale degli acquisti dell’Amministrazione regionale.


Il Presidente ROSSET invita la dott.ssa Petterle ad esprimere una sua valutazione sulle osservazioni avanzate dal Consiglio permanente degli Enti locali in merito al disegno di legge in oggetto.


La dott.ssa PETTERLE manifesta perplessità sulle osservazioni avanzate dal Consiglio permanente degli Enti locali ed espone delle considerazioni in merito.

* * *

Alle ore 9.55 la dott.ssa PETTERLE lascia la sala della riunione. Alla stessa ora il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 170 CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELLE ACQUISIZIONI IN ECONOMIA DI BENI E DI SERVIZI. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 16 GIUGNO 2005, N. 13 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ACQUISIZIONE IN ECONOMIA DI BENI E SERVIZI. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 28 MARZO 1994, N . 
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2 E 5 DICEMBRE 1995, N. 8).” – Relatore il Consigliere SALZONE

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 5, astenuti: 2, i Consiglieri Louvin e Bertin), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 03/02/2012
