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Oggetto:
Convocazione.

Mi pregio comunicare che la IV Commissione consiliare permanente è convocata per le ore 15.15 di martedì 20 settembre 2005 in Aosta, presso la Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale per l’esame dei seguenti oggetti iscritti all’ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 57 del 21 giugno 2005 e n. 58 del 19 luglio 2005.
Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

3)
Disegno di legge n. 86, presentato in data 29 luglio 2005, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2005, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”. – Nomina del relatore.
Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro)

4)
Disegno di legge n. 81, presentato in data 10 giugno 2005, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 14 luglio 2000, n. 15 (Nuova disciplina delle manifestazioni fieristiche. Abrogazione della legge regionale 16 febbraio 1995, n. 6).” – Relatore il Consigliere FIOU

5)
Disegno di legge n. 82, presentato in data 21 giugno 2005, concernente: “Disposizioni per la razionalizzazione e la semplificazione delle procedure autorizzative per la realizzazione e l’esercizio degli impianti alimentati da fonti rinnovabili, destinati alla produzione di energia o di vettori energetici.” – Relatore il Consigliere FIOU

6)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, FERRARIS, in merito alla risoluzione approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 9 febbraio 2005 concernente “Istituzione di una zona franca d’impresa in un’area da definirsi del territorio valdostano”.

* * *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 7656 in data 15 settembre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX riepiloga le modificazioni, approvate nel corso dell’adunanza del Consiglio regionale in data 28 luglio 2005, apportate al Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale e riguardanti l’attività delle Commissioni consiliari permanenti.


Fa poi distribuire copia del verbale n. 59 relativo alla riunione del 26 luglio 2005 che verrà messo in approvazione nella prossima seduta.


La Commissione prende atto.


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della richiesta presentata dal rappresentante dell’impresa artigiana Nolovallée che noleggia e ripara i piccoli scavatori il quale chiede di essere audito in quanto la ditta è esclusa dai benefici previsti dalla l.r. 6/2003. Ritiene opportuno presentare la questione all’Assessore Ferraris.

Comunica che il Presidente della Regione informa di voler illustrare alla IV Commissione i risultati di uno studio in merito all’impatto dell’incremento di traffico merci nel Traforo del Monte Bianco. Propone di effettuare l’incontro martedì 27 settembre 2005.


La Commissione concorda su entrambe le proposte.

Il Presidente PRADUROUX comunica che il Sindaco di Verrès ha proposto che la Commissione faccia un sopralluogo per verificare l’attività industriale delle aziende che operano nel territorio del Comune di Verrès.


La Commissione anziché fare il sopralluogo, ritiene sia opportuno che il Sindaco di Verrès chieda di essere audito in Commissione per spiegare le problematiche esistenti.

APPROVAZIONE VERBALI N. 57 DEL 21 GIUGNO 2005 E N. 58 DEL 19 LUGLIO 2005.
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.30 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 86, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 LUGLIO 2005, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2005, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”. – NOMINA DEL RELATORE.
Il Presidente PRADUROUX informa che la I Commissione è stata individuata capofila per questo disegno di legge e che alla IV Commissione sono stati assegnati diversi articoli; si propone quindi relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.40 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro FERRARIS e la Sig.ra IPPOLITO, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 81, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 GIUGNO 2005, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 14 LUGLIO 2000, N. 15 (NUOVA DISCIPLINA DELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 16 FEBBRAIO 1995, N. 6).” – RELATORE IL CONSIGLIERE FIOU


L’Assessore FERRARIS illustra il disegno di legge in oggetto sottolinenando che la modifica alla l.r. 15/2000 è conseguente ad una procedura di infrazione avviata dall’Unione europea nei confronti di alcune Regioni, non della Valle d’Aosta, e che riguarda il regime autorizzatorio ed i calendari fieristici.


Fa presente che la II Commissione ha approvato due emendamenti, dei quali uno relativo ai termini previsti per la comunicazione preventiva delle manifestazioni da presentare al Comune, ai sensi all’articolo 9 della l.r. 15/2000, mentre l’altro consiste in una mera correzione del termine APT con il termine AIAT.


Il Consigliere TIBALDI, in considerazione del fatto che viene richiesta una comunicazione delle manifestazioni che si intendono effettuare, chiede se, rispetto al passato, la procedura venga aggravata.


L’Assessore FERRARIS risponde che non è stato previsto alcun aggravio della procedura, al contrario, si è cercato di semplificare.


Il Presidente PRADUROUX chiede all’Assessore Ferraris di illustrare anche il disegno di legge n. 82 e propone alla Commissione di esprimere il parere sui due disegni di legge al termine della discussione.


La Commissione concorda.

* * *
Si dà atto che alle ore 15.45 la Sig.ra IPPOLITO, lascia la sala di riunione, mentre il Sig. FRASSY, funzionario del medesimo Assessorato, prende parte alla riunione.

* * *
La relazione del Consigliere Fiou è data per illustrata.

* * *
DISEGNO DI LEGGE N. 82, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 GIUGNO 2005, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA RAZIONALIZZAZIONE E LA SEMPLIFICAZIONE DELLE PROCEDURE AUTORIZZATIVE PER LA REALIZZAZIONE E L’ESERCIZIO DEGLI IMPIANTI ALIMENTATI DA FONTI RINNOVABILI, DESTINATI ALLA PRODUZIONE DI ENERGIA O DI VETTORI ENERGETICI.” – RELATORE IL CONSIGLIERE FIOU


L’Assessore FERRARIS illustra il disegno di legge in oggetto che prevede un procedimento di semplificazione e razionalizzazione per quanto riguarda le autorizzazioni relative alla costruzione, il rifacimento, la riattivazione, la modifica, il potenziamento e l’esercizio degli impianti alimentati da fonti rinnovabili destinati alla produzione di energia o di vettori energetici, che a differenza di quanto è previsto dalla normativa nazionale, con il D.lgs. 387/2003, dove è indicato che l’impiego delle fonti rinnovabili deve essere del 50%, la Regione Valle d’Aosta ha voluto qualificare negli impianti ibridi la presenza di fonti rinnovabili, che devono rappresentare almeno il 60% con una maggiore salvaguardia all’impiego delle fonti rinnovabili e quindi alla riduzione delle immissioni in atmosfera.


Precisa inoltre che sono state introdotte delle novità per quanto riguarda la procedura di autorizzazione, in quanto l’autorizzazione deve essere unica e quindi rilasciata dalla struttura competente in materia di energia dell’Assessorato delle Attività Produttive, previa indizione di apposita Conferenza di servizi.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 il Consigliere BORRE prende parte alla riunione ed il Consigliere FEY abbandona la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere CURTAZ chiede se il disegno di legge potrà essere applicato per tutti gli impianti alimentati da fonti rinnovabili per produrre energia.


L’Assessore FERRARIS risponde che il D.lgs. 387/2003 consente già a tutt’oggi la realizzazione di impianti che producano energia elettrica da fonti rinnovabili, mentre il disegno di legge in questione permette la realizzazione di impianti alimentati da fonti rinnovabili che producano tutte le forme di energia, quindi non solo quella elettrica, ma anche ad esempio il calore.


Il Consigliere BORRE chiede quali sono le richieste che hanno portato a maturare questo disegno di legge e se la Cogne Acciai Speciali potrà beneficiare di questo provvedimento.


L’Assessore FERRARIS risponde che l’elemento scatenante è stata la costruzione di una centrale di co-generazione a biomasse in zona E alle terme di Pré-Saint-Didier. Fa inoltre presente che la Cogne Acciai Speciali non utilizza fonti rinnovabili, ma metano.


Il Consigliere TIBALDI fa notare che i finanziamenti previsti dalla l.r. 62/1993 sul risparmio energetico e sull’uso razionale dell’energia non riescono a soddisfare tutte le richieste presentate dai cittadini: chiede come la Giunta regionale intenda fare fronte a questa esigenza che rimane insoddisfatta.


L’Assessore FERRARIS risponde che l’Assessorato alle Attività Produttive ha proposto alla Giunta una variazione di bilancio per l’incremento della dotazione finanziaria dei capitoli relativi al finanziamento della l.r. 62/1993. Aggiunge che la Giunta regionale ha licenziato in data 2 settembre 2005 un disegno di legge che abroga la l.r. 62/1993 e prevede la predisposizione di un nuovo testo di legge per regolamentare la materia.

* * *
Si dà atto che alle ore 16.05 il Sig. FRASSY e l’Assessore Ferraris abbandonano la sala di riunione.

* * *
La relazione del Consigliere Fiou è data per illustrata.

* * *

La Commissione, dopo breve dibatitto, a maggioranza (astenuti: Comé e Salzone), esprime parere favorevole al disegno di legge n. 81 con gli emendamenti approvati dalla II Commissione e parere favorevole, a maggioranza (astenuti: Comé e Salzone), sul disegno di legge n. 81.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E ALLE POLITICHE DEL LAVORO, FERRARIS, IN MERITO ALLA RISOLUZIONE APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 9 FEBBRAIO 2005 CONCERNENTE “ISTITUZIONE DI UNA ZONA FRANCA D’IMPRESA IN UN’AREA DA DEFINIRSI DEL TERRITORIO VALDOSTANO”.

L’Assessore FERRARIS informa di aver chiesto in merito alla questione un parere al prof. Carlo Eugenio Baldi, esperto di diritto e politiche comunitarie, il quale ha precisato che:

1) l’orientamento della Commissione europea va nella direzione di ridurre, piuttosto che incrementare, le zone franche nelle diverse tipologie che possono presentarsi sul territorio comunitario, tenuto conto del fatto che si sta andando verso una progressiva eliminazione delle barriere doganali a livello mondiale;

2) le agevolazioni che possono essere previste in una zona franca (incentivi agli investimenti, esenzioni fiscali e sostegno all’esportazione o quant’altro) sono comunque soggette alla disciplina degli aiuti di Stato che non conosce attenuazioni o applicazioni speciali nel caso di zone franche.

L’Assessore ha pertanto sottolineato che a livello comunitario c’è la tendenza a “tollerare” le zone franche già istituite e non certo ad incrementarne la costituzione di nuove per cui difficilmente accetterebbe una richiesta in tal senso da parte della Regione autonoma Valle d’Aosta.


Il Consigliere TIBALDI chiede di acquisire agli atti della Commissione il parere espresso dal Prof. Baldi e si riserva di esprimere ulteriori eventuali considerazioni dopo averne preso visione.


La Commissione prende atto.

* * *


Il Presidente PRADUROUX chiede quale sia la posizione dell’Assessore in merito alla lettera inviata dal rappresentante della Nolovallée che chiede di poter usufruire dei contributi previsti dalla l.r. 6/2003.


L’Assessore FERRARIS risponde che, vista la scarsità di risorse finanziarie attualmente disponibili nel bilancio della Regione a valere sulla l.r. 6/2003 e sentiti anche gli altri membri dell’Esecutivo regionale in merito alla questione, non ritiene possibile estendere l’attività esercitata dalla Nolovallée fra quelle che beneficiano dei finanziamenti previsti dalla normativa suddetta.


La Commissione prende atto.

