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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 145 DEL 03/02/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere BERTIN)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere COMÉ.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 140 in data 16/12/2011.

3) Ore 9.30:
Audizione del Presidente della Regione ROLLANDIN in merito al disegno di legge n. 175 (Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l’organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste), e alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzazione dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale)).

4) Disegno di legge n. 175 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 10 novembre 2009, n. 37 (Nuove disposizioni per l’organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste), e alla legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzaz
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ione dell’Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d’Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale).” – Relatore il Consigliere CRÉTAZ
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 610 in data 25 gennaio 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia della nota a firma del Presidente del Consiglio regionale relativa all’organizzazione dei lavori delle Commissioni consiliari permanenti e comunica che in merito alla stessa è stata convocata mercoledì 8 febbraio p.v. alle ore 8.30 una riunione dei Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti.

Comunica che la Commissione si riunirà martedì 14 febbraio p.v. alle ore 11.30 per l’audizione del Presidente del Co.Re.Com. VdA in merito al monitoraggio ed analisi degli spazi linguistici nei TGR e nei programmi informativi trasmessi da RAI VdA.


Il Consigliere CAVERI rende noto che martedì 14 febbraio p.v. sarà a Bruxelles per una riunione del Comitato delle Regioni.


Il Presidente ROSSET si impegna a contattare il Presidente del Co.Re.Com. VdA per verificare la sua disponibilità in un orario diverso da quello inizialmente concordato.


La Commissione prende atto.

* * *
Alle ore 9.40 il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione.

* * *
APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 140 IN DATA 16/12/2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.
* * *
Alle ore 9.45 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *
AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE ROLLANDIN IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 175 (MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L’ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE), E ALLA LEGGE REGIONALE 23 LUGLIO 2010, N. 22 (NUOVA DISCIPLINA DELL’ORGANIZZAZIONE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D’AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE))


Il Presidente ROSSET invita il Presidente della Regione ad esporre le sue considerazioni in ordine alle osservazioni avanzate dal Sindacato autonomo vigili del fuoco CONAPO sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN, in relazione alle testé citate considerazioni espresse dal sindacato autonomo vigili del fuoco CONAPO, puntualizza che:

· in merito alla proposta di indicare i “mestieri” nel bando di concorso per il reclutamento dei vigili del fuoco professionisti, si assume l’impegno di inserirli nel prossimo bando di concorso;
· sulla richiesta di prevedere le qualifiche di ufficiale e agente di pubblica sicurezza, rende noto che l’articolo 8, primo comma, della legge 1570/1941 prevede che “Ai fini della presente legge e nell'esercizio delle loro funzioni, gli appartenenti ai Corpi dei vigili del fuoco, sia permanenti che volontari, sono agenti di pubblica sicurezza e godono, nei viaggi per servizio, degli stessi benefici concessi agli agenti della forza pubblica circa l'uso dei pubblici trasporti statali, provinciali e comunali.” e quindi non reputa opportuno prevedere anche la qualifica di ufficiale e agente di pubblica sicurezza per i componenti del Corpo regionale dei vigili del fuoco;
· è possibile già oggi definire, con deliberazione di Giunta regionale, i profili professionali, il mansionario, i fregi, i gradi, i distintivi di qualifica e le procedure concorsuali del Corpo regionale dei vigili del fuoco.

* * *
Alle ore 9.55 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *
DISEGNO DI LEGGE N. 175 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 10 NOVEMBRE 2009, N. 37 (NUOVE DISPOSIZIONI PER L’ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE), E ALLA LEGGE REGIONALE 23 LUGLIO 2010, N. 22 (NUOVA DISCIPLINA DELL’ORGANIZZAZ
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IONE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D’AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE).” – Relatore il Consigliere CRÉTAZ

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 5; astenuti: 2, il Consigliere Bertin, che vota anche per conto del Consigliere Louvin), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dal Presidente della Regione Rollandin.

Il Consigliere BERTIN dichiara che il voto di astensione è molto critico perché questo provvedimento è alla quinta modificazione in due anni a dimostrazione che qualche problema c’è. Si stravolge la filosofia di un futuro bando di concorso introducendo la possibilità di partecipare a soggetti di quasi 40 anni di età. Rende noto che il suo Gruppo consiliare presenterà degli emendamenti in Aula.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.00.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 20/02/2012
