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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 81 DEL 02/02/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Delega la Consigliera




Émily RINI)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto


(Delega il Consigliere



Roberto LOUVIN)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo


(Delega il Consigliere



Gianni RIGO)
LA TORRE Leonardo

(Malattia)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Saletta attigua alla Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 79 del 7 dicembre 2011 e del verbale sommario della riunione n. 80 del 12 dicembre 2011.

3) Parere sul disegno di legge costituzionale recante: "Modifiche agli Statuti delle regioni a statuto speciale, in materia di riduzione del numero dei componenti dei Consigli regionali".

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 716 in data 30 gennaio 2012.
Comunicazioni del Presidente
Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia della nota a firma del Presidente del Consiglio regionale in merito all’organizzazione dei lavori delle Commissioni consiliari permanenti e comunica che la questione sarà oggetto di una riunione tra i Presidenti delle Commissioni ed il Presidente del Consiglio regionale mercoledì 8 febbraio p.v..

Il Consigliere LOUVIN - nel precisare che il problema è riferito alla giornata del venerdì in coincidenza con la scadenza termini - ritiene che in tali giorni sarebbe opportuno calendarizzare delle riunioni con un ordine del giorno snello.


Il Presidente ZUCCHI dichiara che si farà portavoce di quest’istanza.

Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 79 del 7 dicembre 2011 e del verbale sommario della riunione n. 80 del 12 dicembre 2011


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

Parere sul disegno di legge costituzionale recante: "Modifiche agli Statuti delle regioni a statuto speciale, in materia di riduzione del numero dei componenti dei Consigli regionali"

Il Presidente ZUCCHI ricorda che la materia è già stata dibattuta dal Consiglio regionale nell’ultima adunanza del 2011 nel corso della quale la maggioranza ha espresso in maniera netta il proprio diniego circa la modificazione - in questa fase - del numero dei componenti del Consiglio regionale. Aggiunge, inoltre, che, dal punto di vista politico, la posizione non è cambiata da un mese a questa parte.


Il Consigliere CAVERI - premesso che l’argomento non riveste carattere di urgenza - ritiene necessario acquisire degli elementi conoscitivi in ordine alle posizioni assunte in merito dalle altre Regioni speciali e dalle Province autonome di Trento e Bolzano.


Nell’affermare che la riduzione numerica della composizione dell’Assemblea regionale non costituisce una priorità, reputa “eccentrico” che un partito politico proponga una riduzione così drastica del numero dei consiglieri regionali che stride, tra l’altro, con le posizioni espresse dai suoi esponenti nell’Assemblea valdostana. 


Il Consigliere LOUVIN - dopo aver affermato che sono chiare a tutti le posizioni delle varie forze politiche sulla questione dal momento che le stesse sono già state espresse in aula - ritiene utile interloquire sulla questione con i parlamentari valdostani e concorda con l’opportunità di conoscere la posizione delle altre Regioni e Province autonome.


Vista l’accelerazione su questo tema a livello politico, richiama l’attenzione dei Commissari sul forcing che verrà operato con il rischio di vedere le autonomie speciali soccombenti di fronte a posizioni esterne.


Il Consigliere RIGO - dopo aver ricordato che il suo gruppo aveva presentato una proposta di legge sull’argomento che è stata poi respinta dall’aula - non condivide né la sostanza né il metodo del disegno di legge costituzionale in oggetto in considerazione del fatto che la proposta di riduzione del numero dei consiglieri deve provenire dalla Valle d’Aosta.


Riferisce che il Segretario del PD Bersani ha già convocato per la prossima settimana una riunione tra esponenti delle Regioni speciali del suo partito proprio su questo argomento.


Il Presidente ZUCCHI, vista la necessità di dare una risposta, rimanendo nei tempi e senza farsi “trovare scoperti”, propone di assumere le informazioni richieste in ordine alle posizioni delle altre autonomie speciali e di procedere lunedì 13 febbraio all’audizione dei parlamentari valdostani, previa verifica delle rispettive disponibilità per quella data.


La Commissione concorda e rinvia l’espressione del parere.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 27 febbraio 2012
