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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 106 DEL 13 gennaio 2012 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)

RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 09.50, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali sommario e integrale n. 102 del 22 novembre 2011, dei verbali sommario e integrale n. 103 del 29 novembre 2011 e del verbale sommario n. 104 del 30 novembre 2011 (già trasmessi via e-mail).

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)

3)
Disegno di legge n. 176, presentato dalla Giunta regionale in data 13 dicembre 2011, concernente: “ Disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva (BHV-1) nel territorio della Regione”. NOMINA RELATORE.

***

4)
Audizioni in merito alla proposta di legge n. 163, recante: “Disposizioni in materia di valorizzazione del patrimonio storico-culturale dell'antifascismo e della Resistenza e di promozione degli ideali di libertà, democrazia, pace e integrazione tra i popoli. Concessione di contributi all'Istituto storico della Resistenza e della società contemporanea in Valle d'Aosta e alle associazioni operanti per il mantenimento della Memoria. Abrogazione di leggi regionali”:

· ore 10.00:  Presidente della Regione, Augusto ROLLANDIN;

· ore 10.30: 
Presidente del Consiglio regionale, Alberto CERISE;

· ore 11.00: Assessore all’istruzione e cultura, Laurent VIÉRIN, accompagnato dalla Sovraintendente agli studi, Patrizia BONGIOVANNI;

· ore 11.30:
Presidente dell’Istituto storico della Resistenza e della Società contemporanea in Valle d’Aosta, On. Cesare DUJANY;

· ore 12.00:
Presidente dell’ANPI Valle d’Aosta, Sig. Marino GUGLIELMINOTTI GAIET.

Proponente i Consiglieri Rigo Gianni, Donzel Raimondo e Fontana Carmela)
5)
Proposta di legge n. 163, presentata in data 19 ottobre 2011, concernente: “Disposizioni in materia di valorizzazione del patrimonio storico-culturale dell'antifascismo e della Resistenza e di promozione degli ideali di libertà, democrazia, pace e integrazione tra i popoli. Concessione di contributi all'Istituto storico della Resistenza e della società contemporanea in Valle d'Aosta e alle associazioni operanti per il mantenimento della Memoria. Abrogazione di leggi regionali”. RELATORE: RIGO. (allegato già distribuito).
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 10246 in data 29 dicembre 2011.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente MAQUIGNAZ fa distribuire copia:

· della relazione sulle attività connesse alla sperimentazione degli interventi regionali per l’accesso al credito sociale fatta pervenire dall’Assessorato della sanità, salute e politiche sociali;

· della lettera  inviata dalle organizzazioni sindacali dell’USL con la quale esprimono delle considerazioni in merito alle critiche avanzate dalla dirigenza aziendale.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE N. 102 DEL 22 NOVEMBRE 2011, DEI VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE N. 103 DEL 29 NOVEMBRE 2011 E DEL VERBALE SOMMARIO N. 104 DEL 30 NOVEMBRE 2011.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto sono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 176, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 DICEMBRE 2011, CONCERNENTE: “ DISPOSIZIONI PER L’ERADICAZIONE DELLA MALATTIA VIRALE RINOTRACHEITE BOVINA INFETTIVA (BHV-1) NEL TERRITORIO DELLA REGIONE”. NOMINA RELATORE.


Il Presidente MAQUIGNAZ propone la Consigliera RINI quale relatrice del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa un termine di una settimana per la presentazione della relazione. Delibera, inoltre, di audire l’Assessore competente, le associazioni regionali AREV, ANABORAVA e Coldiretti, l’Ordine dei medici veterinari e la Confederazione italiana agricoltori.

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 163, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO STORICO-CULTURALE DELL'ANTIFASCISMO E DELLA RESISTENZA E DI PROMOZIONE DEGLI IDEALI DI LIBERTÀ, DEMOCRAZIA, PACE E INTEGRAZIONE TRA I POPOLI. CONCESSIONE DI CONTRIBUTI ALL'ISTITUTO STORICO DELLA RESISTENZA E DELLA SOCIETÀ CONTEMPORANEA IN VALLE D'AOSTA E ALLE ASSOCIAZIONI OPERANTI PER IL MANTENIMENTO DELLA MEMORIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI”.

Alle ore 10.05 il Presidente della Regione, Augusto ROLLANDIN, prende parte alla riunione.


Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita il Presidente ROLLANDIN ad esprimere le proprie considerazioni in merito al provvedimento in oggetto.


Il Presidente ROLLANDIN riferisce di essere già stato interpellato in merito alla proposta di legge in discussione dalla II Commissione consiliare permanente per l’esame da parte della stessa della compatibilità finanziaria dell’articolato.

Fa notare che il testo legislativo riprende alcune iniziative, anche in ambito scolastico, per valorizzare e conservare la Memoria dei fatti che hanno maggiormente caratterizzato la storia contemporanea italiana (ad esempio, il “Giorno della Memoria” e la “Giornata del Ricordo” dedicata alla memoria dei martiri delle Foibe) che sono già disciplinati dalla normativa regionale.
Nel condividere le finalità della proposta di legge, reputa però che la stessa sia carente dal punto di vista delle modalità di organizzazione degli eventi in questione. Informa che l’Esecutivo sta predisponendo un disegno di legge per dare organicità a tali iniziative, tenendo conto di alcuni aspetti contenuti nel testo legislativo in oggetto, in modo da avere un testo coordinato e condiviso anche da parte dei proponenti dell’articolato in esame.
La Consigliera MORELLI chiede se è quindi intenzione della Giunta proporre un testo unico sulla materia.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde affermativamente.

***

Alle ore 10.15 il Presidente ROLLANDIN lascia la sala di riunione.

***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente MAQUIGNAZ propone di calendarizzare le prossime riunioni della Commissione per procedere alle audizioni in merito ai disegni di legge nn. 174 (Modificazioni di leggi regionali concernenti interventi assistenziali a favore di persone fisiche e contributi a favore di associazioni e istituti di patronato) e 176 (Disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva (BHV-1) nel territorio della Regione.

La Commissione concorda e, preso atto della disponibilità dell’Assessore competente comunicata alla Segreteria della Commissione, fissa le prossime sedute nelle giornate di lunedì 16 gennaio p.v. alle ore 15.30, venerdì 20 gennaio p.v. alle ore 9.00 e venerdì 27 gennaio p.v. alle ore 14.30.
***

Alle ore 10.35 il Consigliere SALZONE lascia la sala di riunione. Il Presidente del Consiglio regionale, Alberto CERISE, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita il Presidente CERISE ad esprimere le proprie considerazioni in merito al provvedimento in oggetto.

Il Presidente del Consiglio CERISE, facendo presente che si limiterà a ribadire quando già espresso nel corso della sua audizione in II Commissione consiliare permanente, afferma che la proposta di legge rischia di generare iniziative promiscue tra la Giunta e il Consiglio per le quali manifesta la sua contrarietà.

Il Consigliere RIGO fa notare che con l’emendamento finanziario da lui depositato in II Commissione si è provveduto a stralciare dalla proposta di legge in questione gli stanziamenti iscritti a carico del bilancio del Consiglio regionale.

Il Presidente del Consiglio CERISE, nel prendere atto di quanto fatto notare dal Consigliere RIGO, riferisce di rimettersi alle valutazioni che farà la Commissione.

***

Alle ore 10.50 il Presidente CERISE lascia la sala di riunione. L’Assessore all’istruzione e cultura, Laurent VIÉRIN, e la Sovraintendente agli studi, prof.ssa Patrizia BONGIOVANNI, prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita l’Assessore Viérin L. e la Sovraintendente agli studi, prof.ssa Bongiovanni, ad esprimere le proprie considerazioni in merito al provvedimento in oggetto.


L’Assessore VIÉRIN L. ringrazia per l’opportunità che la Commissione gli ha dato di potersi esprimere su un argomento che suscita particolare interesse. 

Nel condividere l’intento della proposta di legge di valorizzare il patrimonio storico e culturale dell’Antifascismo e della Resistenza, osserva che nel testo non sono stati richiamati:
· il “Giorno del ricordo” che si celebra il 10 febbraio, in memoria delle vittime delle foibe e dell'esodo giuliano-dalmata;

· la “Medaglia di bronzo al valor militare” attribuita al comune di Perloz;
· la “Giornata della memoria e dell'impegno in ricordo delle vittime della mafia”.

Rimarca, infine, che la proposta di legge non apporta un incremento della dotazione finanziaria dell’Istituto storico in questione.


Fa presente che ogni anno la Regione eroga un finanziamento all’Istituto storico della Resistenza sulla base della spesa preventiva dello stesso e che prevedere ciò nell’articolato reputa che possa creare un limite e un’ingessatura nelle azioni di organizzazione degli eventi, dal momento che gli stanziamenti di risorse finanziarie possono essere attribuiti con deliberazioni della Giunta regionale.

Il Consigliere RIGO, nel chiedere quale sia la proposta che il Governo regionale intende avanzare ai firmatari del provvedimento legislativo in esame, fa notare che l’articolato non prevede:

· ulteriori finanziamenti a favore dell’Istituto summenzionato, ma riporta semplicemente quanto attualmente è stato stanziato nel bilancio regionale, su indicazione del coordinatore del dipartimento bilancio, finanze e patrimonio;

· le Giornate del ricordo e della memoria citate dall’Assessore per non creare contrasto con la normativa regionale ad hoc che ne disciplina l’organizzazione;+.

Riferisce di prendere atto delle considerazioni fatte dall’Assessore VIÉRIN L. e di riferirle e di valutarle all’interno del partito politico di appartenenza.

L’Assessore VIÉRIN L. comunica che l’intenzione dell’Esecutivo è quella di chiedere ai firmatari il ritiro della proposta di legge in esame e di predisporre un nuovo testo condiviso da tutte le forze politiche, che contenga principalmente delle enunciazioni di principio e una ricognizione più puntuale delle risorse finanziarie da stanziare a favore delle iniziative in questione.

Il Consigliere RIGO fa notare che l’articolo 5 prevede il rinvio alla Giunta regionale, previa illustrazione alla Commissione consiliare compente, della definizione di ogni altro adempimento o aspetto, anche procedimentale, relativo all’attuazione delle disposizioni ivi contenute con propria deliberazione.


Sottolinea che la Valle d’Aosta è una delle poche Regioni ad essere sprovvista di una legge organica ad hoc in materia.

Si dichiara pronto a ritirare la proposta di legge nel momento in cui l’Esecutivo presenterà un nuovo testo condivisibile.


L’Assessore VIÉRIN L. dichiara di mantenere l’impegno formale assunto in Commissione di presentare un disegno di legge che recepisca alcune indicazioni di principio contenute nella proposta di legge.
***

Alle ore 11.40 l’Assessore VIÉRIN L. e la prof.ssa BONGIOVANNI lasciano la sala di riunione. Il Consigliere LANIÈCE André e il Sig. LAMBERTI, rappresentante dell’ANPI Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 163, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO STORICO-CULTURALE DELL'ANTIFASCISMO E DELLA RESISTENZA E DI PROMOZIONE DEGLI IDEALI DI LIBERTÀ, DEMOCRAZIA, PACE E INTEGRAZIONE TRA I POPOLI. CONCESSIONE DI CONTRIBUTI ALL'ISTITUTO STORICO DELLA RESISTENZA E DELLA SOCIETÀ CONTEMPORANEA IN VALLE D'AOSTA E ALLE ASSOCIAZIONI OPERANTI PER IL MANTENIMENTO DELLA MEMORIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI”:


Si procede alla registrazione digitale degli interventi.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita il Sig. Lamberti ad esprimere le proprie considerazioni in merito alla proposta di legge in esame.
Il Sig. LAMBERTI riferisce di sostituire il Presidente dell’ANPI Valle d’Aosta che non ha potuto essere presente all’audizione odierna.
Esprime piena condivisione nei confronti della proposta di legge in esame che si propone di sottolineare con forza i meriti che la Resistenza ha avuto per la società regionale e per la storia italiana. 
Domanda se i contributi di cui all’articolo 4, comma 2, previsti per lo svolgimento effettivo di attività promozionali e di sostegno degli associati, possano essere utilizzati anche nel caso di attacchi alla sede dell’Associazione.
Il Consigliere RIGO spiega che l’intento del provvedimento in esame è quello di riscrivere la legge regionale n. 69 del 1990, di cui si prevede l’abrogazione, perché è una legge vincolante, in quanto il contributo fisso annuo è rapportato al numero degli iscritti e ad altre caratteristiche e non esplicita nulla in merito a possibili necessità di intervento per la sede dell’associazione per questioni che riguardano attività che vanno contro gli intendimenti dell’associazione stessa. 
Fa presente che nella nuova formulazione della norma viene demandata alla Giunta regionale la possibilità, attraverso propria deliberazione - che è maggiormente modificabile di una legge – di quantificare i fondi che saranno attribuiti a ciascuna associazione.


Il Sig. LAMBERTI chiede se i contributi verranno erogati su base annua per un programma presentato oppure sulla base di ogni singola iniziativa.

Il Consigliere RIGO risponde che tale aspetto non è stato ancora affrontato e che lo stesso sarà preso in considerazione nel prosieguo dei lavori.

La Consigliera IMPÉRIAL, nell’informare che la Giunta regionale ha manifestato espressamente la volontà di presentare un nuovo testo legislativo condiviso, che terrà conto di alcuni aspetti contenuti nella proposta di legge in questione, domanda quale modalità di erogazione del contributo preferirebbe l’ANPI. 
Il Sig. LAMBERTI riferisce che l’ANPI auspicherebbe l’attribuzione del contributo annuo sulla base di un programma presentato.
***


Alle ore 11.45 la Consigliera IMPÉRIAL e il Sig. LAMBERTI lasciano la sala di riunione. La Commissione sospende i lavori fino alle ore 12.00. 


Alle ore 12.00 l’On. Cesare DUJANY, Presidente dell’Istituto storico della Resistenza e della Società contemporanea in Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita l’On. Dujany ad esprimere le proprie considerazioni in merito alla proposta di legge in esame.
L’On. DUJANY fa un breve excursus storico sull’Istituto che rappresenta.
Rileva che la proposta di legge non modifica il finanziamento previsto a favore di tale organismo e che non fa alcun cenno al distaccamento di due insegnanti che fanno ricerca, senza i quali quest’ultima verrebbe a mancare. 

Fa infine presente che una problematica dell’Istituto è l’elevato costo di affitto della sede e, informa, di aver già posto la questione alla Presidenza della Regione e di essere ancora in attesa di una soluzione alternativa.

Il Consigliere RIGO, in considerazione della questione relativa alla sede dell’Istituto, evidenzia che nell’articolato è stata inserita la possibilità che, qualora ci fossero dei locali liberi di proprietà dell’Amministrazione regionale, questi vengano dati in comodato d’uso all’Istituto stesso, in quanto ciò non sarebbe possibile in assenza di disposizione normativa. 

***


Alle ore 12.10 l’On. DUJANY lascia la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni.

PROPOSTA DI LEGGE N. 163, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI RIGO GIANNI, DONZEL RAIMONDO E FONTANA CARMELA IN DATA 19 OTTOBRE 2011, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO STORICO-CULTURALE DELL'ANTIFASCISMO E DELLA RESISTENZA E DI PROMOZIONE DEGLI IDEALI DI LIBERTÀ, DEMOCRAZIA, PACE E INTEGRAZIONE TRA I POPOLI. CONCESSIONE DI CONTRIBUTI ALL'ISTITUTO STORICO DELLA RESISTENZA E DELLA SOCIETÀ CONTEMPORANEA IN VALLE D'AOSTA E ALLE ASSOCIAZIONI OPERANTI PER IL MANTENIMENTO DELLA MEMORIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI”. RELATORE: RIGO.

Il Consigliere RIGO chiede alla Commissione come intenda procedere nell’iter legislativo della proposta di legge in questione.

La Commissione, nel prendere atto della volontà dell’Esecutivo di presentare un nuovo testo di legge che sia condiviso anche dai firmatari della proposta di legge, e nel tenere conto che il termine già prorogato per l’espressione del parere scade il 22 gennaio p.v., decide di non pronunciarsi in merito. Di conseguenza, il provvedimento in esame sarà iscritto d’ufficio all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare dell’8 e del 9 febbraio p.v.. per decorrenza termini.

Il Consigliere RIGO riferisce che in tale sede proporrà il rinvio della proposta di legge all’esame della Commissione.
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore  12.15.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
