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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 108 DEL 20 gennaio 2012 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)

RINI Emily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Missione)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Partecipano i Consiglieri CHATRIAN, DONZEL, PROLA e ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 09.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 176, recante: “Disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva (BHV-1) nel territorio della Regione”:

· ore 9.00:
Presidente AREV, A.N.A.BO.RA.VA. e C.I.A., Edy BIANQUIN;

· ore 9.45: 
Presidente Ordine dei veterinari, Dott. Federico MOLINO;

· ore 10.15:
Presidente Coldiretti, Giuseppe BALICCO.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)

3)
Disegno di legge n. 176, presentato dalla Giunta regionale in data 13 dicembre 2011, concernente: “Disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva (BHV-1) nel territorio della Regione”. RELATORE: RINI. (Allegato già distribuito)

*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 269 in data 13 gennaio 2012.
AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 176, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER L’ERADICAZIONE DELLA MALATTIA VIRALE RINOTRACHEITE BOVINA INFETTIVA (BHV-1) NEL TERRITORIO DELLA REGIONE”:

Alle ore 9.05 il Sig. Edy BIANQUIN, Presidente delle Associazioni AREV, A.N.A.BO.RA.VA. e C.I.A., prende parte alla riunione.

Si procede alla registrazione digitale degli interventi.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita il Sig. Bianquin a fare le proprie considerazioni in merito al disegno di legge in oggetto.
Il Sig. BIANQUIN afferma che l’AREV condivide i principi generali del provvedimento di legge in oggetto che mira ad eradicare la malattia dal nostro territorio. Presenta una memoria scritta, di cui fornisce copia e dà lettura.

Riferisce che il comitato direttivo dell’AREV esprime preoccupazione per l'eliminazione coatta dei capi positivi che dovrebbe avvenire nel corso della campagna di produzione invernale e nel momento della programmazione della campagna di alpeggio. Comunica che tale organismo, inoltre, non condivide l'introduzione del blocco della movimentazione degli allevamenti positivi, ritenendolo intempestivo e penalizzante, in quanto avrebbe un effetto deleterio sulla economia delle aziende che hanno del bestiame positivo, dal momento che verrebbe così loro preclusa ogni possibilità di programmare la campagna di alpeggio in maniera razionale e produttiva. Chiede, pertanto, che venga previsto, nelle more della definitiva applicazione della normativa, un periodo transitorio in modo che non venga vanificato anche l'importante collaborazione che gli allevatori hanno dato al programma di lotta dell'IBR. 

Il Consigliere DONZEL domanda:

· se l’abbattimento dei capi positivi effettuato a novembre avrebbe avuto degli esiti diversi per l'organizzazione delle aziende;
· quando è stata interpellata l’AREV da parte dell’Assessorato competente per la concertazione del disegno di legge;

· se siano stati riscontrati dei problemi rispetto all’individuazione corretta della positività;
· se gli allevatori siano convinti della possibilità di ridurre i tempi del blocco della movimentazione o della relativa sospensione nel caso in cui si proceda all'abbattimento degli animali.
Il Sig. BIANQUIN afferma che sarebbe meglio che l’abbattimento degli animali positivi avvenisse alla fine della produzione invernale oppure alla fine dell'estate.
Riferisce che l'anno scorso si sono verificati alcuni casi di positività che l'USL ha poi ricontrollato di sua spontanea volontà e ha constatato che erano negativi.
Reputa che una volta abbattuto l'animale non dovrebbe esserci il blocco della movimentazione.
Informa infine che i primi confronti con l’Assessorato competente sul disegno di legge in esame hanno avuto inizio nel 2011.
Esprime preoccupazione per la campagna di produzione dell’anno in corso, in quanto la seconda riprova del test IBR dei capi risultati positivi alla prima ricade a maggio, mese in cui il bestiame dovrebbe monticare in alpeggio. 

Segue un ampio dibattito sull’articolato in esame, in particolar modo per ciò che concerne l’abbattimento dei capi risultati positivi e il blocco della movimentazione.


Il Consigliere BIELER chiede se i vaccini siano finanziati dall'AREV o dall'Assessorato alla sanità. 


Il Sig. BIANQUIN riferisce che i vaccini sono finanziati con fondi regionali. 

***


Alle ore 9.42 il Sig. BIANQUIN lascia la sala di riunione. La Commissione sospende i lavori fino alle ore 10.03. Il Sig. DAL MONTE, rappresentante dell’Ordine dei veterinari della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.
***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita il Sig. Dal Monte ad esprimere le proprie considerazioni sull’articolato in esame.
Il Sig. DAL MONTE ringrazia la Commissione per l’invito a partecipare alla seduta e riferisce che l’Ordine dei veterinari non è stato consultato dall’Assessorato competente in fase di predisposizione del provvedimento legislativo in questione. Ritiene che sarebbe utile che ciò avvenisse, in modo da apportare un contributo alla redazione del testo che risulterebbe così maggiormente condivisibile. 

Riferisce che il testo legislativo sarà esaminato nello specifico con il direttore della struttura complessa di sanità animale dell’USL nella riunione fissata mercoledì p.v., in cui è prevista la partecipazione dei veterinari.
Fornisce delucidazioni in merito alla manifestazione e alla sintomatologia delle malattie IBR e BVD.


Segue un’ampia disamina sugli aspetti del disegno di legge che riguardano le vaccinazioni.
***


Alle ore 10.30 esce il Sig. DAL MONTE e il Sig. Ezio MOSSONI, rappresentante della Coldiretti, prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita il Sig. Mossoni ad esprimere le proprie considerazioni sull’articolato in esame.
Il Sig. MOSSONI afferma che la Coldiretti condivide il provvedimento legislativo nel suo contenuto generale. 

Esprime perplessità in merito:

· alla tempistica della verifica della malattia, in quanto reputa che quanto previsto crei delle problematiche per le aziende che hanno capi malati e per i conduttori di alpeggio;
· all’articolo 9, comma 2, lettera a);

· sull’importo delle misure di compensazione.


Segue un ampio dibattito sulle considerazioni espresse dal Sig. Mossoni.

***


Alle ore 10.45 il Sig. MOSSONI lascia la sala di riunione. L’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, prende  parte alla riunione.

***

La Consigliera RINI riassume brevemente quanto è emerso nel corso delle audizioni odierne.
L’Assessore LANIÈCE A. prende atto di quanto è stato riferito dalla Consigliera Rini.
Comunica di voler presentare degli emendamenti in Aula con cui propone delle modificazioni alle disposizioni transitorie di cui all’articolo 22, al fine di prevedere che:

· le norme contenute nell’articolato in esame non si applichino, limitatamente all’anno 2012, nei confronti di animali negativi al virus BHV-1 e di animali negativi al virus BHV-1 vaccinati, e che le aziende positive;

· nel caso dell’invio in alpeggio, devono provvedere prima della monticazione alla macellazione degli animali risultati positivi e alla vaccinazione degli animali negativi;
· limitatamente all’anno 2012, il periodo entro cui provvedere alla macellazione degli animali risultati positivi, che sono separati dai restanti animali negativi all’interno dell’azienda, è di novanta giorni. 

Il Consigliere RIGO chiede di avere il testo degli emendamenti prima dell’approvazione del disegno di legge in Consiglio.
***

Alle ore 11.03 l’Assessore Albert LANIÈCE lascia la sala di riunione. 

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni.

Il Consigliere CHATRIAN, nel condividere le finalità generali del disegno di legge, ritiene che sarebbe opportuno esprimere il parere sull’articolato con le proposte di emendamento preannunciate dall’Assessore Lanièce.

La Consigliera RINI suggerisce di votare il testo legislativo senza gli emendamenti, tenuto conto dell’impegno formale assunto dall’Assessore Lanièce di presentarli in Aula.

Il Consigliere RIGO ribadisce la necessità di avere il testo degli emendamenti prima di procedere alla votazione del provvedimento in esame e che gli stessi vengano trasmessi anche all’AREV che suggerisce di sentire nuovamente.
Rimarca che le audizioni effettuate e richieste dai componenti di minoranza sono risultate utili alla Commissione per approfondire l’articolato, in quanto sono emerse delle questioni che hanno portato a riflettere su alcuni aspetti importanti, in particolare, quelli relativi alla tempistica del monitoraggio della malattia e dell’effettuazione dei test.
Il Consigliere DONZEL condivide la necessità ravvisata dal Consigliere Rigo in merito agli emendamenti preannunciati dall’Assessore competente, per cui esprime perplessità.

Propone di audire anche l’Assessore all’agricoltura e risorse naturali in merito al provvedimento legislativo in questione.
La Consigliera MORELLI concorda con le proposte avanzate dai Consiglieri Rigo e Donzel e afferma di essere basita dalle proposte di modificazione avanzate dall’Assessore competente, in quanto reputa non siano state concertate con le parti interessate.

La Consigliera RINI, nel prendere atto delle proposte fatte dai Consiglieri Rigo e Donzel, suggerisce di fissare la prossima riunione lunedì 23 gennaio p.v. in modo da poter effettuare le audizioni dell’AREV, della Coldiretti e dell’Assessore Isabellon, nei confronti della quale esprime perplessità, in quanto non ravvisa l’opportunità di convocarlo in Commissione. 
Il Consigliere CHATRIAN chiede di avere il testo degli emendamenti nel pomeriggio della giornata odierna.

La Consigliera IMPÉRIAL suggerisce di richiedere all’Assessore Lanièce di trasmettere via e-mail gli emendamenti formalizzati alla Commissione, all’AREV e alla Coldiretti in modo che possano prenderne visione prima dell’audizione proposta per lunedì 23 gennaio p.v.
Fa presente che le proposte di modificazione avanzate dall’Assessore Lanièce sono frutto delle osservazioni fatte dai soggetti interessati nel corso delle audizioni.

Segue un ampio dibattito, al termine del quale la Commissione delibera di effettuare le audizioni dell’Assessore Isabellon, dell’AREV e della Coldiretti sulle proposte di emendamento preannunciate dall’Assessore Lanièce lunedì 23 gennaio p.v. a partire dalle ore 8.00 e di procedere all’espressione del parere sul disegno di legge per il quale, considerata l’urgenza ravvisata dall’Assessore competente, sarà conseguentemente richiesta l’iscrizione all’ordine del giorno in Aula nella prossima adunanza fissata per il 25 gennaio p.v..
Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore  11.48.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
