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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 109 DEL 23 gennaio 2012 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Delega PROLA)

RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri DONZEL, CHATRIAN e PROLA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 08.30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 176, recante: “Disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva (BHV-1) nel territorio della Regione”:

· ore 8.00:
Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE;

· ore 8.20:
Presidente AREV, A.N.A.BO.RA.VA. e C.I.A., Edy BIANQUIN;

· ore 8.40:
Presidente Coldiretti, Giuseppe BALICCO.

· ore 9.00:
Assessore all’agricoltura e risorse naturali, Giuseppe ISALBELLON.

3)
DL n. 176 (Assessore sanità, salute e politiche sociali), presentato dalla Giunta regionale in data 13 dicembre 2011, concernente: “Disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva (BHV-1) nel territorio della Regione”. RELATORE: RINI. (Allegato già distribuito)

*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 800 in data 20 gennaio 2012.
AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 176, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER L’ERADICAZIONE DELLA MALATTIA VIRALE RINOTRACHEITE BOVINA INFETTIVA (BHV-1) NEL TERRITORIO DELLA REGIONE”.


Alle ore 8.30 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, il dott. RUFFIER, funzionario dell’Assessorato medesimo, e il dott. RAGIONIERI, direttore della struttura complessa di sanità animale dell’USL Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione. 


Si procede alla registrazione digitale degli interventi.

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento ed invita l’Assessore Lanièce ad illustrare le proposte di emendamento preannunciate nella seduta scorsa.
L’Assessore LANIÈCE si scusa per il ritardo, ma riferisce che è stato necessario effettuare un confronto anche con il Ministero in merito all’articolo 22 relativo alle disposizioni transitorie. 

Presenta una nuova versione degli emendamenti trasmessi venerdì scorso via e-mail. Spiega che gli emendamenti dal n. 1 al n. 6 contengono delle specificazioni prettamente tecniche che potranno essere evidenziate con una lettera del dirigente della struttura complessa di sanità animale dell’USL; pertanto, solo gli emendamenti dal n. 7 al n. 10, che diventano dal n. 1 al n. 4, sono oggetto di esame della seduta odierna.
Il dott. RUFFIER specifica che:

· l’emendamento n. 1 (ex n. 7) modifica il comma 4 dell’articolo 15 (Presentazione delle domande e concessione dei contributi e delle misure di compensazione), in quanto viene tolta l’ultima frase rispetto alla formulazione originaria, precisamente: “sulla  base della presentazione delle domande", in quanto si trattava di un refuso;
· l’emendamento n. 2 (ex n. 8) introduce il riferimento alla legge 2 giugno 1988, n. 218 che prevede le sanzione per le violazioni del regolamento di polizia veterinaria. 

L’Assessore LANIÈCE fa presente che l’emendamento n. 3 (ex n. 9) è quello più importante, in quanto apporta delle modificazioni sostanziali alla norma transitoria di cui all’articolo 22, in quanto:

· al comma 1, si prevede che le disposizioni degli articoli 9, comma 2, lettera a), 10, comma 1, e 11 non si applicano, limitatamente all'anno 2012. Pertanto, sottolinea che per tutte le rassegne, le fiere, les batailles, di fatto, non viene bloccata la movimentazione dell’alpeggio durante la prima fase di applicazione della legge. Inoltre, nel medesimo comma si stabilisce che le aziende positive, nel caso dell'invio in alpeggio, dovranno provvedere, prima della monticazione, alla macellazione degli animali risultati positivi e alla vaccinazione degli animali negativi. Rimarca che è stato ritenuto opportuno mantenere la vaccinazione, in quanto costituisce una maggiore garanzia nei confronti degli allevamenti negativi nel momento in cui vi è promiscuità in alpeggio;

· al comma 2 si stabilisce che “In deroga all’articolo 3, comma 2, lettera c), e limitatamente all'anno 2012, fatto salvo quanto disposto dal comma 1, il periodo entro cui provvedere alla macellazione degli animali risultati positivi che sono separati dai restanti animali negativi all'interno dell'azienda, è di novanta giorni”, e non più quindi di sessanta come era stato originariamente indicato. 
· al comma 3, si dispone che “In deroga alla lettera d) del comma 2 dell’articolo 8 e limitatamente all’anno 2012, il primo controllo sierologico successivo alla macellazione degli animali risultati positivi è effettuata a distanza di almeno ventuno giorni dalla stessa, unicamente nelle aziende positive dove, a seguito di valutazione del servizio veterinario competente dell’Azienda USL, la sieroconversione è indice di circolazione virale”. 

Riferisce che l’emendamento n. 4 (ex n. 10) modifica il comma 1 dell’articolo 23 in prevedendo che "Al fine di monitorare l’attuazione della presente legge e di verificarne l’impatto e l’efficacia, la Giunta regionale, entro il 31 dicembre di ogni anno, trasmette alla commissione consiliare competente una relazione sull'attività realizzata, sui risultati ottenuti in attuazione della legge stessa". 

Segue un ampio dibattito sulle modifiche apportate all’articolo 23 (Norma transitoria), sulle misure di compensazione e sulla differente percentuale di contribuzione a favore della rimonta interna e quella esterna. 
L’Assessore LANIÈCE comunica di presentare un emendamento volto ad inserire la dichiarazione d’urgenza.

***


Alle ore 9.15 l’Assessore LANIÈCE, il dott. RUFFIER e il dott. RAGIONIERI lasciano la sala di riunione. Il Sig. Edy BIANQUIN, Presidente dell’AREV, A.N.A.BO.RA.VA. e C.I.A., prende parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento e comunica che l’Assessore Lanièce ha presentato una nuova versione degli emendamenti trasmessi via e-mail venerdì scorso. Invita il Sig. Bianquin ad esprimere le proprie considerazioni in merito.
Il Sig. BIANQUIN riferisce di rappresentare nell’audizione odierna anche il presidente della Coldiretti che è impossibilitato a presenziare, il quale ha dato l’incarico allo stesso di rendere noto alla Commissione di condividere le modifiche effettuate al provvedimento legislativo in esame.
Esprime compiacimento per le migliorie apportate con gli emendamenti presentati dall’Assessore Lanièce, in particolare, la possibilità, per l’anno 2012, di macellare gli animali positivi entro 90 giorni e di separare nella stalla i capi positivi da quelli negativi.
Manifesta perplessità per quanto concerne, invece, la tempistica degli esiti dei test per il riscontro dell’IBR. 

Segue un breve dibattito sull’emendamento n. 3 relativo alla norma transitoria di cui all’articolo 22.
***


Alle ore 9.33 il Sig. BIANQUIN lascia la sala di riunione. L’Assessore all’agricoltura e alle risorse naturali, Giuseppe ISABELLON, e il Sig. Franco CONTOZ, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

***

Il Presidente MAQUIGNAZ introduce l’argomento e comunica che l’Assessore Lanièce ha presentato una nuova versione degli emendamenti trasmessi via e-mail venerdì scorso. Invita l’Assessore Isabellon ad esprimere le proprie considerazioni in merito.

***


Alle ore 9.37 il Consigliere COMÉ prende parte alla riunione.

***

L’Assessore ISABELLON afferma di condividere il disegno di legge nei suoi principi generali e le proposte di emendamento presentate dall’Assessore Lanièce.
Spiega che il piano di eradicazione dell’IBR dei bovini contiene degli aspetti prevalentemente sanitari: per tale motivazione, e anche in ordine alla riorganizzazione delle competenze tra assessorati, la tematica trattata dal disegno di legge è stata attribuita all’Assessorato alla sanità. Precisa che, comunque, c’è sempre stata in materia una compartecipazione dell’Assessorato all'agricoltura alle azioni dell'Assessorato alla sanità e viceversa.
Il Consigliere DONZEL domanda quando è avvenuto il passaggio di competenze tra i due assessorati.
Il Sig. CONTOZ informa che l’Assessorato all’agricoltura ha gestito la materia in questione fino al 31 maggio scorso e che sta ancora continuando a seguire la parte che riguarda l'erogazione dei contributi per la sostituzione dei capi IBR positivi che dovevano essere tenuti in stalla 8 mesi. Precisa che il passaggio definitivo è avvenuto con la predisposizione del disegno di legge in esame.
***


Alle ore 9.50 l’Assessore ISABELLON e il Sig. CONTOZ lasciano la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso delle audizioni e, dopo un breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 5, astenuti: 2, la Consigliera MORELLI e il Consigliere RIGO) parere favorevole sul nuovo testo predisposto dalla Commissione che recepisce gli emendamenti presentati dall’Assessore Lanièce.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 9.55.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
