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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 105 DEL 14 dicembre 2011 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)

RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Fungono da Segretarie Monica BAUDIN e Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 08.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 99 (sommario e integrale) del 26 ottobre 2011, n. 100 (sommario e integrale) dell’8 novembre 2011 e n. 101 (sommario) del 16 novembre 2011. (Allegati trasmessi per e-mail)

Proponenti i Consiglieri regionali Rigo Gianni, Donzel Raimondo e Fontana Carmela)
3)
Proposta di legge n. 163, presentata in data 19 ottobre 2011, concernente: "Disposizioni in materia di valorizzazione del patrimonio storico-culturale dell'antifascismo e della Resistenza e di promozione degli ideali di libertà, democrazia, pace e integra

 FORMTEXT 
zione tra i popoli. Concessione di contributi all'Istituto storico della Resistenza e della società contemporanea in Valle d'Aosta e alle associazioni operanti per il mantenimento della Memoria. Abrogazione di leggi regionali." – Relatore: il Consigliere RIGO.
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)

4) Disegno di legge n. 174, presentato in data 6 dicembre 2011, recante: “Modificazioni di leggi regionali concernenti interventi assistenziali a favore di persone fisiche e contributi a favore di associazioni e istituti di patronato”. NOMINA RELATORE.
*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9747 in data 7 dicembre 2011 e da telegramma prot. n. 9835 in data 12 dicembre  2011.
APPROVAZIONE VERBALI N. 99 (SOMMARIO E INTEGRALE) DEL 26 OTTOBRE 2011, N. 100 (SOMMARIO E INTEGRALE) DELL’8 NOVEMBRE 2011 E N. 101 (SOMMARIO) DEL 16 NOVEMBRE 2011.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto sono approvati.

PROPOSTA DI LEGGE N. 163, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI RIGO GIANNI, DONZEL RAIMONDO E FONTANA CARMELA IN DATA 19 OTTOBRE 2011, CONCERNENTE: "DISPOSIZIONI IN MATERIA DI VALORIZZAZIONE DEL PATRIMONIO STORICO-CULTURALE DELL'ANTIFASCISMO E DELLA RESISTENZA E DI PROMOZIONE DEGLI IDEALI DI LIBERTÀ, DEMOCRAZIA, PACE E INTEGRAZIONE TRA I POPOLI. CONCESSIONE DI CONTRIBUTI ALL'ISTITUTO STORICO DELLA RESISTENZA E DELLA SOCIETÀ CONTEMPORANEA IN VALLE D'AOSTA E ALLE ASSOCIAZIONI OPERANTI PER IL MANTENIMENTO DELLA MEMORIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI." – RELATORE: IL CONSIGLIERE RIGO.

Il Presidente MAQUIGNAZ informa che la II Commissione consiliare permanente ha espresso parere contrario sulla compatibilità finanziaria della proposta di legge in oggetto. Chiede ai Commissari come intendono procedere nell’iter legislativo. 

Il Consigliere RIGO spiega le motivazioni per cui è stato predisposto l’articolato in esame che non sono indicate nella relativa relazione, in quanto sono dettate da sentimenti personali nei confronti dell’argomento trattato, che si sono rafforzati a seguito della sua partecipazione alla Conferenza stampa “Il treno della memoria”. Comunica che, in tale occasione, ha avuto l’impressione che vi è una consapevolezza generale sull’importanza del periodo storico in questione e, sulla base di questo elemento, afferma di aver maturato la convinzione che sia necessario legiferare in merito, come è già stato fatto in altre Regioni, per valorizzare e conservare la Memoria dei fatti che hanno maggiormente caratterizzato la storia contemporanea italiana e per avere, quindi, un riferimento normativo affinché possano essere stanziate delle risorse finanziare a favore di iniziative culturali e promozionali in materia.

Informa di aver trasmesso al Presidente della II Commissione consiliare permanente una proposta di emendamento alle disposizioni finanziarie di cui all’articolo 7, rispetto alla quale il Coordinatore del Dipartimento bilancio, finanze e patrimonio ha formulato un parere motivato, riferendo che gli oneri derivanti dall’applicazione della legge potrebbero trovare copertura negli altri capitoli già previsti nel bilancio 2011/2013 per far fronte ad iniziative riguardanti l’argomento, ma è necessario che l’Esecutivo ne autorizzi l’utilizzo anche per le attività correlate alle finalità del provvedimento in esame, in quanto queste sono già state assegnate alle strutture regionali competenti con deliberazione della Giunta regionale.
Reputa che la Giunta regionale potrebbe apportare delle integrazioni alla deliberazione con cui ha assegnato le risorse finanziarie alle strutture regionali competenti che svolgono attività culturali e promozionali in materia. Sostiene che, al di là della copertura finanziaria o meno, l’argomento merita di essere approfondito in Commissione anche attraverso l’audizione degli interessati.


Il Presidente MAQUIGNAZ condivide l’importanza della materia trattata dalla proposta di legge e la necessità di affrontare la stessa in sede di Commissione.


La Consigliera IMPÉRIAL, nel concordare con l’opportunità di analizzare l’argomento in questione per la sua rilevanza storica e culturale, esprime comunque delle perplessità sul fatto che la Commissione voglia proseguire l’esame di un provvedimento legislativo per cui la II Commissione consiliare permanente ha espresso parere contrario sulla compatibilità finanziaria.

La Consigliera MORELLI manifesta dei dubbi sull’iter legislativo previsto per le proposte di legge e chiede chiarimenti in merito.


La Consigliera RINI condivide la necessità di approfondire la tematica in discussione, considerata l’importanza degli eventi che hanno rappresentato il periodo storico in questione.


La Commissione, al termine del dibattito, decide di richiedere la proroga di 30 giorni per l’espressione del parere sulla proposta di legge e delibera di audire in merito il Presidente della Regione, il Presidente del Consiglio regionale, l’Assessore all’istruzione e cultura, accompagnato dalla Sovraintendente agli studi, il Presidente dell’Istituto storico e della resistenza della Valle d’Aosta e il Presidente della sezione regionale dell’ANPI nella giornata di venerdì 13 gennaio 2012, a partire dalle ore 9.30.
DISEGNO DI LEGGE N. 174, PRESENTATO IN DATA 6 DICEMBRE 2011, RECANTE: “MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI CONCERNENTI INTERVENTI ASSISTENZIALI A FAVORE DI PERSONE FISICHE E CONTRIBUTI A FAVORE DI ASSOCIAZIONI E ISTITUTI DI PATRONATO”. NOMINA RELATORE.

Il Presidente MAQUIGNAZ propone la Consigliera IMPÉRIAL quale relatrice del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di 30 giorni per la presentazione della relazione.


La Consigliera IMPÉRIAL suggerisce di audire l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, la struttura competente in materia di politiche sociali e i patronati.


La Consigliera MORELLI propone di sentire, altresì, le associazioni regionali dei mutilati, dei portatori di handicap e degli invalidi.


La Commissione concorda con le proposte di audizioni avanzate dalle Consigliere Impérial e Morelli e stabilisce di procedere alle stesse nella giornata di mercoledì 18 gennaio 2012, a partire dalle ore 14.30.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 9.15.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
