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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 104 DEL 30 novembre 2011 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Presente)

RINI Émily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

Riunione congiunta alla III Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 09.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
ore 9.00: Audizione dell’Assessore al territorio e ambiente, Manuela ZUBLENA, in merito alla mozione recante: “Programma di un piano di intervento per la rimozione dagli edifici di materiali in fibra di amianto”. (approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 13 novembre 2008 – oggetto n. 208/XIII).


Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

2) Comunicazioni del Presidente.

*     *     *

Il Presidente MAQUIGNAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9375 in data 23  novembre 2011.
Presiede il Presidente COMÉ.
* * *


Alle ore 9.10 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, il Sig.re Fulvio BOVET e la Sig.ra Fabienne CERISE, funzionari dello stesso Assessorato, i Sigg.ri Giovanni AGNESOD e ALBONICO, funzionari dell’ARPA e il Sig. FREPPAZ, funzionario dell’INVA, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TERRITORIO E AMBIENTE, MANUELA ZUBLENA, IN MERITO ALLA MOZIONE RECANTE: “PROGRAMMA DI UN PIANO DI INTERVENTO PER LA RIMOZIONE DAGLI EDIFICI DI MATERIALI IN FIBRA DI AMIANTO”. (APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 13 NOVEMBRE 2008 – OGGETTO N. 208/XIII).

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento riassumendo quanto è emerso nelle precedenti audizioni.


L’Assessore ZUBLENA riferisce in merito alle attività svolte evidenziando che sono state predisposte le linee guida per la gestione di eventi incidentali che coinvolgono l’amianto e che è stata attivata una campagna di informazione con l’allestimento di una pagina riferita alla tematica sul sito internet della Regione.


Fa presente che in collaborazione con l’Inva è stato sviluppato un geonavigatore online per la condivisione e la gestione dei dati e che l’Arpa ha concluso, nel mese di ottobre, la seconda fase della mappatura delle coperture in amianto.


Il Sig. FREPPAZ spiega le funzionalità del geonavigatore che va ad implementare le informazioni territoriali della Regione con il censimento delle coperture in eternit ed evidenzia gli impatti potenziali.


Il Sig. BOVET riferisce che la banca dati è disposizione degli enti interessati (Assessorato competente, Arpa, Protezione civile e Azienda sanitaria locale).


L’Assessore ZUBLENA ricorda che è stata inoltrata ai Comuni la documentazione cartacea della nuova mappatura delle coperture in eternit predisposta dall’Arpa.


Fornisce alcuni dati inerenti al censimento delle coperture in cemento amianto evidenziando che:

· sono state censite 1515 coperture per una superficie complessiva di 429.934 m2,di cui il 93,07% di proprietà privata;

· nella suddivisione per classe dimensionale emerge che vi sono 516 tetti inferiori ai 35 m2 e 214 tetti superiori ai 500m2;

· che nella ripartizione in base alle priorità di smaltimento individuate da Arpa rientrano nella priorità alta 303 coperture per una superficie totale di 109.473 m2;

· che i costi di rimozione e bonifica sono stimati in 20/25 euro al m2.


Il Sig. AGNESOD riferisce che l’Arpa ha concluso la mappatura di tutte le coperture ed ha definito un indice di impatto potenziale.


Il Sig. ALBONICO informa in merito alle modalità di definizione dell’indice di impatto potenziale che ha la finalità di individuare le zone dove prioritariamente si dovrà procedere con l’attività di bonifica.

Riferisce che il territorio regionale è stato suddiviso in celle quadrate di 250 metri di lato e spiega l’algoritmo applicato nella definizione dell’indice di impatto potenziale.


La Consigliera MORELLI chiede se le tabelle che definiscono le classi di priorità di intervento coincidano con quanto risulta dall’applicazione dell’indice di impatto potenziale.


Il Sig. AGNESOD risponde che in linea di massima corrispondono e che nella definizione delle classi di priorità si sono valutate le superfici e lo stato di conservazione delle coperture.


L’Assessore ZUBLENA precisa che le tabelle già precedentemente elaborate dall’Arpa tengono conto dello stato di degrado delle coperture, mentre per il futuro saranno valutate anche in base all’indice di impatto potenziale.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito alla dispersione delle fibre di amianto nell’aria e al fatto che talvolta i tetti in eternit sono verniciati.


Il Sig. ALBONICO informa che dai rilevamenti effettuati dall’Arpa risulta che la presenza di fibre di amianto nell’aria è molto bassa.


Precisa che i tetti in eternit sono verniciati con dei prodotti incapsulanti al fine di evitare la dispersione delle fibre di amianto anche durante le opere di rimozione delle coperture.


Il Consigliere PROLA chiede quali siano gli elementi tenuti in considerazione nella definizione dell’indice di impatto potenziale.


Il Sig. ALBONICO riferisce che nell’algoritmo applicato si è tenuto conto della superfice delle coperture, della presenza di edifici scolastici e dell’area dell’edificato.


Il Consigliere BIELER evidenzia che sarebbe più preciso considerare il volume dell’edificato anziché l’area.


Il Sig. AGNESOD concorda ma ritiene che la valutazione dei volumi sia eccessivamente difficoltosa.


La Consigliera IMPERIAL riferisce che l’esposizione all’amianto non provoca esclusivamente il mesotelioma, ma anche diverse malattie respiratorie croniche e fa presente che in Italia vi è una presenza di 5 quintali di amianto per abitante.


Il Consigliere RIGO chiede se i costi di rimozione indicati siano un dato medio e se si intenda prevedere delle agevolazioni per la rimozione delle coperture in amianto.


L’Assessore ZUBLENA conferma che il costo di 20/25 euro al m2 è un dato medio e precisa che la Regione ha previsto delle misure di incentivazione per gli enti pubblici che intendono sostituire le coperture in amianto.


Ipotizza che per i privati l’intervento pubblico potrebbe consistere in una riduzione dell’Ici e della Tarsu.


La Consigliera FONTANA chiede se le operazioni di smantellamento di un tetto in eternit sia pericoloso.


L’Assessore ZUBLENA fa presente che i piani di rimozione delle coperture devono essere notificate all’Usl.


Il Presidente COMÉ chiede se siano state attivate delle misure per favorire lo smaltimento di piccole quantità di amianto.


Il Sig. BOVET informa che per le piccole quantità, al fine di agevolare i privati cittadini, sono state individuate delle procedure semplificate.


Il Consigliere CERISE G. prende atto del lavoro svolto dall’Assessorato competente e invita a valutare l’opportunità di prevedere anche per i privati degli incentivi per lo smaltimento dei tetti in amianto.

* * *


Alle ore 10.30 l’Assessore ZUBLENA, la Sig.ra CERISE e i Sigg.ri BOVET, AGNESOD, ALBONICO e FREPPA lasciano la sala di riunione e termina la seduta congiunta.

Il Presidente MAQUIGNAZ chiude la seduta alle ore 10.35.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(Émily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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