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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 149 DEL 05/03/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Missione)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN e EMPEREUR.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2)
Approvazione verbali (sommario e integrale) n. 146 del 13/02/2012.

3)
Ore 9.00:
illustrazione dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio in merito al disegno di legge n. 180 concernente: "Adeguamento del bilancio di previsione per il triennio 2012/2014 agli obiettivi complessivi di politica economica e di contenimento della spesa pubblica previsti dal decreto-legge 

 FORMTEXT 
6 dicembre 2011, n. 201 (Disposizioni urgenti per la crescita, l'equità e il consolidamento dei conti pubblici), convertito, con modificazioni, dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214. Modificazioni di leggi regionali."
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 1607 in data 28 febbraio 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET comunica che il Presidente di Rete Imprese Italia Valle d’Aosta ha inviato una nota con la quale chiede che tutte le comunicazioni relative ai lavori delle Commissioni consiliari permanenti, nelle quali siano previste audizioni delle singole associazioni costituenti Rete Imprese Italia Valle d’Aosta, siano inviate direttamente all’indirizzo della sede operativa di Rete Imprese VDA.

La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 146 DEL 13/02/2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Alle ore 9.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN, in veste di Assessore ad interim al Bilancio, finanze e patrimonio, ed i dott. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ILLUSTRAZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 180 CONCERNENTE: "ADEGUAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER IL TRIENNIO 2012/2014 AGLI OBIETTIVI COMPLESSIVI DI POLITICA ECONOMICA E DI CONTENIMENTO DELLA SPESA PUBBLICA PREVISTI DAL DECRETO-LEGGE 

 FORMTEXT 
6 DICEMBRE 2011, N. 201 (DISPOSIZIONI URGENTI PER LA CRESCITA, L'EQUITÀ E IL CONSOLIDAMENTO DEI CONTI PUBBLICI), CONVERTITO, CON MODIFICAZIONI, DALLA LEGGE 22 DICEMBRE 2011, N. 214. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI."

Il Presidente ROSSET invita il Presidente della Regione Rollandin ad illustrare le disposizioni contenute nel disegno di legge in oggetto.

Il Consigliere LOUVIN chiede, come pregiudiziale all’esposizione del Presidente della Regione, di poter conoscere più nel dettaglio le riduzioni e gli incrementi di spesa, in relazione ai capitoli più importanti, che saranno apportati al bilancio di gestione a seguito dell’approvazione del disegno di legge in esame.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN afferma che cercherà di spiegare nel dettaglio i settori nei quali saranno apportate le modificazioni più significative in rapporto al bilancio di previsione 2012/2014 e che saranno resi disponibili i dati di cui il Consigliere Louvin necessiterà.


Sottolinea che il contributo dei Comuni valdostani agli obiettivi di contenimento della spesa pubblica è stato determinato in 7 milioni di euro e quello a carico dell’Amministrazione regionale in circa 41 milioni di euro.

Procede all’illustrazione delle modificazioni all’allegato A relativo ai trasferimenti finanziari alle amministrazioni locali con vincolo settoriale di destinazione precisando che è prevista per il 2012 una diminuzione per: 
· la legge regionale 29/1997 (Norme in materia di servizi di trasporto pubblico di linea) di 469.000 euro;

· la legge regionale 5/2011 (Organizzazione delle attività regionali di protezione civile) di 2.000.000 di euro;

· la legge regionale 13/2007 (Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici. Modificazione alla legge regionale 27 maggio 1994, n. 18) di 500.000 euro, in ragione di una prossima modificazione degli ambiti territoriali e delle tipologie delle costruzioni il cui manto di copertura del tetto deve essere realizzato in lose di pietra che sarà previsto solo per i centri storici;
· la legge regionale 13/2008 (Disposizioni per l’avvio del servizio idrico integrato e il finanziamento di un programma pluriennale di interventi nel settore dei servizi idrici) di 6.250.000 euro in quanto non saranno iniziati i previsti lavori per gli impianti di depurazione di Morgex e della Bassa Valle.
Sempre in relazione al testé citato allegato A, elenca le leggi settoriali per le quali nel 2012 è contemplato un aumento delle risorse:

· legge regionale 39/1993 (Norme per la costituzione del Sistema Informativo Territoriale Regionale (S.I.T.R.) di 770.000 euro;
· legge regionale 18/2008 (Interventi regionali per lo sviluppo dello sci nordico) di 500.000 euro;
· Concorso dei Comuni al riequilibrio della finanza pubblica di 7.000.000 di euro.

Illustra l’allegato B relativo alle autorizzazioni di spesa recate da leggi regionali evidenziando che: per la legge regionale 66/1991 (Finanziamento dei lavori di ammodernamento e sistemazione della strada dell’Envers) è ipotizzata una diminuzione di 110.000 euro; per la legge regionale 8/1992 (Interventi regionali a favore di una Fondazione per la valorizzazione e la divulgazione del patrimonio musicale tradizionale e per lo sviluppo e la diffusione della cultura musicale in Valle d'Aosta) è prevista una diminuzione di 400.000 euro; per la legge regionale 39/1993 (Norme per la costituzione del Sistema Informativo Territoriale Regionale (S.I.T.R.)) sono previste delle diminuzioni di 1.170.000 euro per il 2012 e di annui euro 1.220.000 per gli anni 2013 e 2014; per la legge regionale 84/1993 (Interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo) è contemplata una riduzione di 5.000.000 di euro dal momento che si utilizzeranno gli appositi stanziamenti accantonati nel fondo della società Finaosta e non solo sul bilancio dell’Amministrazione regionale; per la legge regionale 29/1997 (Norme in materia di servizi di trasporto pubblico di linea) è considerata una riduzione di 3.316.000 euro in ragione del previsto ribasso per la stipula del nuovo contratto di servizio; per la legge regionale 19/2000 (Autonomia delle istituzioni scolastiche) è indicata una riduzione di 306.100 euro che ricadrà su tutte le istituzioni scolastiche pubbliche; per la legge regionale 8/2004 (Interventi regionali per lo sviluppo di impianti funiviari e di connesse strutture di servizio) è ipotizzata una riduzione di 3 milioni di euro e sarà attivato per il 2012 un mutuo tramite la società Finaosta; per la legge regionale 2/2007 (Disposizioni in materia di tutela dall'inquinamento atmosferico ed approvazione del Piano regionale per il risanamento, il miglioramento ed il mantenimento della qualità dell'aria per gli anni 2007/2015) è prevista per il 2012 una riduzione di 420.000 euro e di annui euro 540.000 per gli anni 2013 e 2014; nell’ambito della legge regionale 47/2009 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste (Legge finanziaria per gli anni 2010/2012). Modificazioni di leggi regionali), per l’articolo 31 (Finanziamento di servizi aerei) è prevista per il 2012 una riduzione di 3.200.000 euro in ragione della mancata attivazione della tratta aerea Aosta-Roma; in relazione alla legge regionale 30/2011 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste (Legge finanziaria per gli anni 2012/2014). Modificazioni di leggi regionali), per l’articolo 13 (Disposizioni in materia di personale regionale) è prevista una riduzione di 500.000 euro in ragione della riorganizzazione in atto delle strutture dell’Amministrazione regionale ai sensi della legge regionale 22/2010 (Nuova disciplina dell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale).

Conclude precisando che gli allegati C e D riportano le variazioni in diminuzione e in aumento allo stato di previsione delle spese del bilancio di previsione della Regione per il triennio 2012/2014.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in ordine: 

· alla legge regionale 8/1992 (Interventi regionali a favore di una Fondazione per la valorizzazione e la divulgazione del patrimonio musicale tradizionale e per lo sviluppo e la diffusione della cultura musicale in Valle d'Aosta);
· all’Unità Previsionale di Base relativa all’organizzazione e partecipazione a mostre o manifestazioni;
· all’Unità Previsionale di Base concernente gli interventi per l’attuazione del diritto allo studio universitario – parte corrente.
Il Presidente della Regione ROLLANDIN fornisce i chiarimenti testé richiesti dal Consigliere Louvin.
* * *

Alle ore 9.25 il Presidente della Regione ROLLANDIN ed i dott. BIELER e NUVOLARI lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET comunica che la Commissione si riunirà lunedì 12 marzo p.v. alle ore 9.30 per l’espressione del parere sul disegno di legge n. 180.

La Commissione concorda.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 9.30.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 12/03/2012
