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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 83 DEL 27/02/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano i Consiglieri Albert CHATRIAN e Andrea ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.00, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale sommario della riunione n. 81 del 2 febbraio 2012 e dei verbali (sommario e integrale) n. 82 del 13 febbraio 2012.

3) Parere sul disegno di legge costituzionale recante "Modifiche agli Statuti delle regioni a statuto speciale, in materia di riduzione del numero dei componenti dei Consigli regionali".
*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 1416 in data 22 febbraio 2012.
Parere sul disegno di legge costituzionale recante "Modifiche agli Statuti delle regioni a statuto speciale, in materia di riduzione del numero dei componenti dei Consigli regionali"

Il Presidente ZUCCHI ricorda che - indipendentemente dal fatto che la Commissione esprima o meno il parere - il disegno di legge costituzionale in oggetto verrà comunque iscritto all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare del 7 e 8 marzo p.v. per poi essere rinviato all’adunanza del 21 e 22 marzo, in modo tale che le forze politiche possano argomentare adeguatamente le rispettive posizioni prima dell’espressione del parere da parte dell’Assemblea valdostana.


In considerazione del fatto che tutte le forze politiche hanno manifestato la propria contrarietà rispetto alla forma adottata e che, tuttavia, permangono delle differenti sensibilità in ordine ai contenuti del provvedimento in discussione, chiede ai Commissari se intendano o meno esprimere il parere.


Rende noto, infine, che - così come previsto dal Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale - devono trascorrere almeno sei mesi prima che possano essere presentati altri provvedimenti che abbiano ad oggetto la diminuzione del numero dei consiglieri regionali.

*     *     *

Alle ore 9.15 la Consigliera Emily RINI prende parte alla riunione.

*     *     *


Il Consigliere CAVERI è dell’avviso che la Commissione debba esprimere il parere e che si debba valutare, durante il prossimo Consiglio, se rinviare il provvedimento in esame all’ultima adunanza consiliare di marzo.


Il Consigliere LOUVIN chiede se la maggioranza intenda esplicitare l’espressione del parere negativo attraverso la presentazione o meno di un documento a sostegno della propria posizione.


Il Consigliere CAVERI - nel ribadire il voto contrario della maggioranza sull’atto in questione - dichiara che - nel caso in cui, durante il dibattito consiliare, venga presentato un documento - questo verrà esaminato nei suoi contenuti. 


Il Consigliere SALZONE - premesso che il parere deve essere contrario - evidenzia la necessità di rimarcare la contrarietà al metodo seguito ed il fatto che in aula ognuno esprimerà le proprie valutazioni in merito.


Il Consigliere DONZEL - dopo aver sottolineato che, in caso di esplicitazione delle varie posizioni, anche il PD provvederà a manifestare le proprie - si esprime in termini negativi rispetto al metodo seguito dichiarandosi, tuttavia, d’accordo nel merito e ribadendo la validità dell’impianto della proposta di legge costituzionale presentata dal suo gruppo e bocciata dal Consiglio regionale.


Il Consigliere LOUVIN non ritiene competente il Parlamento ad esprimersi sulla questione in oggetto, considerando che un’opportuna riduzione del numero dei consiglieri regionali possa essere deliberata direttamente dal Consiglio regionale in tempo utile in modo tale che la stessa sia applicabile fin dalle prossime elezioni regionali.


La Commissione, a maggioranza (contrari: otto; astenuti: due, i Consiglieri BERTIN e LOUVIN), esprime parere contrario sul disegno di legge costituzionale in oggetto.

Approvazione del verbale sommario della riunione n. 81 del 2 febbraio 2012 e dei verbali (sommario e integrale) n. 82 del 13 febbraio 2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.20.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 19 marzo 2012
