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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 84 DEL 07/03/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Missione)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.20, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Proposta di legge n. 182: “Ulteriori modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85).”. (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1782 in data 6 marzo 2012.
Comunicazioni del Presidente
Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia della nota con la quale il Presidente di Rete Imprese Italia Valle d’Aosta chiede che tutte le comunicazioni relative ai lavori delle Commissioni consiliari permanenti, nei quali siano previste audizioni delle singole associazioni costituenti Rete Imprese Italia Valle d’Aosta, siano inviate direttamente all’indirizzo della sede operativa di Rete Imprese VDA.


La Commissione prende atto.

Proposta di legge n. 182: “Ulteriori modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85)” (Nomina del Relatore)


Il Presidente ZUCCHI propone - vista l’urgenza rivestita dal provvedimento in questione - di riconvocare la I Commissione, congiuntamente alla II Commissione, lunedì 12 marzo p.v. per esprimere il parere in modo tale che la proposta di legge in oggetto possa essere iscritta all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare del 21 e 22 marzo p.v.

La Commissione concorda.

Il Consigliere SALZONE propone, a nome della maggioranza, il Consigliere Crétaz quale relatore della proposta di legge in questione.


La Commissione concorda e fissa per il 12 marzo 2012 il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 19 marzo 2012
