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XIII LEGISLATURA

COMMISSIONE consiliare speciale per l’esame del fenomeno delle infiltrazioni mafiose in Valle d’Aosta 
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 1 DEL 01/03/2012
EMPEREUR Diego
(Presidente)
(Presente)

SALZONE Francesco         (Vicepresidente)
  (Presente)

RINI Emily

         (Segretario)

  (Presente)

BERTIN Alberto

(Presente)
LATTANZI Massimo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)

Partecipa il Consigliere Albert CHATRIAN.

Assistono alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari e Fabrizio GENTILE, Direttore della Direzione affari legislativi, studi e documentazione. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2)
Elezione del Vicepresidente e del Consigliere Segretario della Commissione.

3)
Programmazione dei lavori.
*     *     *

Il Presidente EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 1509 in data 24 febbraio 2012.

Comunicazioni del Presidente

Il Presidente EMPEREUR - nel dichiarare di accettare l’incarico con spirito di servizio e di sacrificio, rispettoso della disciplina della maggioranza e del Consiglio regionale, afferma che - sebbene altri colleghi avrebbero saputo ricoprire meglio di lui questo incarico - garantirà impegno, determinazione e, soprattutto, equilibrio nel portare avanti l’incarico al fine di evitare contrapposizioni politiche.

Dopo aver confermato che opererà con imparzialità per ottemperare al mandato assegnatogli, ricorda ai Commissari i punti della mission affidata alla Commissione.

Dichiara che cercherà di essere concreto, pragmatico ed essenziale e conferma la propria disponibilità a scambi di opinione e suggerimenti.

Nel ricordare che questa Commissione è a costo zero, per quanto attiene alle cariche istituzionali, in quanto l’indennità di carica della sua Presidenza non è cumulabile con quella che già percepisce in qualità di Presidente della IV Commissione, fa tuttavia rilevare che eventuali oneri potranno derivare da trasferte, consulenze o altre iniziative che la Commissione riterrà opportuno porre in essere per le quali, precisa, sarà necessario acquisire preventivamente l’autorizzazione dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale.

Riferisce, infine, che il Questore di Aosta, nell’esprimergli i propri complimenti, augura alla Commissione un proficuo lavoro.

La Commissione prende atto delle comunicazioni svolte dal Presidente.

Elezione del Vicepresidente e del Consigliere Segretario della Commissione

Il Presidente EMPEREUR - dopo aver ricordato che l’articolo 71, comma 3, del Regolamento interno, stabilisce che le votazioni sulle deliberazioni concernenti persone si effettuano a scrutinio segreto - rende noto che si procederà a due votazioni disgiunte tramite scheda.

Il Consigliere SALZONE - dopo aver definito il Presidente Empereur persona di equilibrio con la quale collaborare in maniera costruttiva - sottolinea la necessità di iniziare i lavori in maniera condivisa perché gli obiettivi da raggiungere rivestono una notevole importanza e utilità per le istituzioni e la collettività.

Ritiene opportuno che la Vicepresidenza della Commissione sia di appannaggio della minoranza.

Il Consigliere BERTIN - dopo aver sottolineato la necessità del buon funzionamento della Commissione, in ragione della particolarità e della delicatezza dell’argomento oggetto dei suoi lavori - ricorda che in Consiglio il suo gruppo aveva posto una questione metodologica in relazione alla Presidenza della Commissione ma che poi si è scelto in maniera differente. Comunica, quindi, che il gruppo ALPE rinuncia a ricoprire la carica della Vicepresidenza.

Il Consigliere RIGO ricorda che - sebbene si sia lavorato per arrivare ad una Presidenza condivisa, al di là del nominativo - questo non è stato possibile e che è stato votato il rappresentante proposto dalla maggioranza.

Nell’affermare che il suo gruppo non rivendica la carica di Vicepresidente, dichiara che voterà i candidati che verranno proposti per le due cariche in questione, perché si tratta ora di lavorare guardando oltre lo spirito di parte.

Il Presidente EMPEREUR si dichiara dispiaciuto per la posizione espressa dal Consigliere Bertin.

Il Consigliere LA TORRE si dichiara sorpreso dal ragionamento del gruppo ALPE che, seppur rispettabile, non è tuttavia condivisibile e aggiunge di non capirne l’obiettivo politico dal momento che per il buon funzionamento della Commissione è necessaria la partecipazione di tutte le sue componenti politiche.

Propone, quale candidato alla carica di Vicepresidente, il Consigliere Salzone.

Il Consigliere LATTANZI - dopo aver ricordato che questa Commissione nasce da un’iniziativa della minoranza a cui ha aderito anche la maggioranza - reputa il rifiuto di rivestire la carica suddetta una grave manchevolezza in quanto è necessario che tutte le forze presenti all’interno della Commissione diano il proprio contributo ai lavori della stessa.

Dopo aver affermato che vigilerà affinché questa Commissione lavori con serenità e non diventi teatro della campagna elettorale, afferma che rassegnerà le proprie dimissioni dalla stessa nel caso in cui questo organo diventi una “macelleria politica”.

Il Consigliere SALZONE propone, quale candidato alla carica di Consigliere Segretario, la Consigliera Emily Rini.


Si procede quindi alle due votazioni per nominativi su schede segrete.

ESITO DELLA VOTAZIONE PER L’Elezione del Vicepresidente

Presenti:

sette


Votanti:

sette


Schede bianche:
una

Hanno riportato voti:


Per la carica di Vicepresidente: Francesco Salzone: sei.

ESITO DELLA VOTAZIONE PER L’Elezione del Consigliere Segretario 


Presenti:

sette


Votanti:

sette


Schede bianche:
una

Hanno riportato voti:


Per la carica di Consigliere Segretario: Emily Rini: sei.


Il Presidente EMPEREUR, in base all’esito delle votazioni testè effettuate, proclama eletti:

Francesco Salzone
Vicepresidente;

Emily Rini

Consigliere Segretario.

Programmazione dei lavori


Il Presidente EMPEREUR propone di fissare quali giorni di riunione il martedì mattina e, nelle settimane durante le quali non viene convocato il Consiglio regionale, il giovedì mattina. Richiama, inoltre, l’attenzione dei Commissari sul rispetto degli orari in fase di avvio dei lavori, dal momento che i tempi a disposizione per l’espletamento del mandato sono compressi.


La Commissione, dopo breve dibattito, concorda con la proposta formulata dal Presidente.


Il Presidente EMPEREUR - premesso che i primi interlocutori della Commissione saranno le figure istituzionali locali - propone di inviare loro un’informativa di presentazione che ricordi il mandato conferito alla Commissione e che preannunci un loro coinvolgimento.


Nell’affermare che, laddove ritenuto opportuno, si procederà all’approccio con organismi analoghi in altre Regioni e nazionali, è dell’avviso che i lavori debbano svilupparsi seconde le seguenti direttrici:

· ricognizione e ascolto;

· approfondimento e confronto;

· elaborazione di proposte.

Aggiunge che - nel caso in cui questo approccio raccolga il favore della Commissione - si potrebbe stilare un primo elenco di audizioni che potrebbe venire integrato nel prosieguo dei lavori.

Il Consigliere BERTIN ritiene opportuno, prima di procedere alle audizioni, avvalersi di esperti del settore in modo tale da avere chiari i contorni dell’azione della Commissione.

La Consigliera Emily RINI chiede di acquisire la documentazione già elaborata sulla materia da omologhi organi regionali e statali. 

Il Presidente EMPEREUR - nel dissentire dalla posizione espressa dal Consigliere Bertin - ritiene che il supporto degli esperti sarà necessario nella fase di proposta che dovrà necessariamente essere preceduta da quella di ricognizione e di conoscenza.

Nel riferire che il Consiglio regionale dell’Umbria ha istituito anch’esso una Commissione sulle infiltrazioni mafiose, incarica gli uffici di reperire la necessaria documentazione.

Il Consigliere SALZONE ritiene necessario sentire preliminarmente le figure istituzionali locali in modo tale da acquisire degli elementi conoscitivi in ordine alla situazione locale.

Il Presidente EMPEREUR propone quindi di procedere all’audizione dei rappresentanti del COSP (Comitato per l’ordine e la sicurezza pubblica), del Procuratore della Repubblica, dell’Osservatorio regionale per gli appalti e del Consiglio permanente degli enti locali.

Ritiene che debbano essere oggetto di valutazione l’audizione della Chambre, del sistema bancario, del Casinò e della DIA (Direzione investigativa antimafia).

Si domanda, infine, quale contributo possa fornire ai lavori della Commissione un eventuale incontro con il Presidente del Tribunale di Aosta e del Procuratore regionale della Corte dei conti per la Valle d’Aosta.

Il Consigliere SALZONE è dell’avviso che da questo primo blocco di incontri perverranno quelle suggestioni che permetteranno alla Commissione di decidere sul prosieguo delle audizioni.

Il Consigliere RIGO - in considerazione del fatto che il primo obiettivo da perseguire è quello di individuare i settori maggiormente esposti al rischio di penetrazione mafiosa in Valle d'Aosta - concorda con le audizioni sopra proposte che permetteranno di sviscerare l’argomento in modo tale da poter avanzare delle proposte concrete.

Chiede che venga acquisito, tra la documentazione richiesta, anche l’ultimo rapporto nazionale sulla mafia nella parte che riguarda la Valle d’Aosta.

Il Presidente EMPEREUR ritiene opportuno verificare preliminarmente se dalle suddette audizioni non pervengano già degli elementi conoscitivi a riguardo.

Il Consigliere LATTANZI pone l’accento sulla necessità di avere conoscenza della normativa vigente sull’argomento al fine di evitare, in sede di proposta di interventi normativi, una stratificazione delle norme.

Il Presidente EMPEREUR propone di riconvocare la Commissione martedì 20 marzo p.v. per iniziare le audizioni secondo il programma sopra proposto.

La Commissione concorda.

Il Presidente EMPEREUR chiude la seduta alle ore 15.55.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Diego EMPEREUR)
(Emily RINI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 20 marzo 2012

