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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 120 DU 28 FEVRIER 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Remplacé par le



Conseiller EMPEREUR)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 117 (sommaire et intégral) du 10 janvier 2012 et n° 118 (sommaire et intégral) du 17 janvier 2012.
3)
Document portant: "Studio di fattibilità per l'adeguamento ed il miglioramento del collegamento ferroviario Aosta/Pré-Saint-Didier" – Organisation des travaux.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 23 février 2012, réf. n° 1451.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR informa che la Segreteria del CPEL ha comunicato che le prossime Assemblee del Consiglio permanente degli enti locali saranno convocate per i giorni 6 marzo 2012 e 3 aprile 2012.

La Commission prend acte.


Il Presidente EMPEREUR ricorda che, come già annunciato nella seduta del 14 febbraio u.s., il Presidente del Consiglio regionale ha trasmesso alla IV Commissione la mozione del Gruppo ALPE - ritirata in Consiglio - recante “Iniziative volte a difendere la gestione pubblica dei servizi idrici dalla strategia di privatizzazione”; invita il Consigliere Chatrian a formulare eventuali proposte per l’approfondimento di tale tematica.

Il Consigliere CHATRIAN fa presente di voler concordare con il proprio gruppo politico le iniziative da presentare alla Commissione su tale argomento.

La Commission prend acte.

Il Presidente EMPEREUR riferisce in merito ad un incontro informale tenuto con l’Amministratore Unico della Casino de la Vallée Spa, dott. Luca Frigerio, il quale ha presentato un invito alla IV Commissione per visitare i locali oggetto degli interventi previsti dal Piano approvato dal Consiglio regionale per lo sviluppo sinergico della Casa da gioco e del Grand Hôtel Billia, al fine di prendere visione dello stato dell’arte dei lavori sinora eseguiti.
Il Consigliere CHATRIAN si dichiara favorevole alla visita in questione; fa presente che tale incontro potrebbe rappresentare anche l’occasione per prendere conoscenza dei dati riferiti all’andamento della Casa da gioco.

Il Consigliere ROSSET ritiene opportuno limitare la visita a Saint-Vincent alla situazione dei lavori di ristrutturazione in corso al complesso Casino-Grand Hôtel Billia.

La Commission concorde.
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 117 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 10 JANVIER 2012 ET N° 118 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 17 JANVIER 2012.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

DOCUMENT PORTANT: "STUDIO DI FATTIBILITÀ PER L'ADEGUAMENTO ED IL MIGLIORAMENTO DEL COLLEGAMENTO FERROVIARIO AOSTA/PRÉ-SAINT-DIDIER" – ORGANISATION DES TRAVAUX.


Il Presidente EMPEREUR ricorda che il Consiglio regionale:

· nel 2008, ha approvato il Programma attuativo regionale cofinanziato con il Fondo per le aree sottoutilizzate (PAR-FAS) che prevedeva, fra le varie azioni, degli interventi e degli studi per la linea ferroviaria Aosta/Pré-Saint-Didier;

· nel 2011, ha approvato una risoluzione con la quale impegnava il Governo regionale ad avviare non appena possibile un confronto con la Commissione consiliare competente sulle conclusioni dello studio di fattibilità relativo alla linea in questione.

Riferisce che la Giunta regionale, nell’adunanza del 3 febbraio 2012, ha approvato la deliberazione n. 175 con la quale ha preso atto della conclusione dello studio di fattibilità per l’adeguamento ed il miglioramento della linea Aosta/Pré-Saint-Didier e ha stabilito di trasmettere lo studio stesso al Consiglio regionale per avviare il confronto con la Commissione consiliare competente, al fine di approfondire la possibilità di riconversione dell’infrastruttura del collegamento ferroviario suddetto.

Rende noto che lo studio in questione è stato trasmesso in data 14 febbraio 2012 al Presidente del Consiglio regionale che, il giorno stesso, ha provveduto ad inoltrarlo alla IV Commissione.

Informa che è stata trasmessa copia di tale studio - in formato DVD - in allegato alla lettera di convocazione della riunione odierna e che si provvederà a fornire quanto prima ai componenti della IV Commissione anche una copia cartacea dello stesso.

Propone, oltre all’audizione dell’Assessore regionale competente ai trasporti accompagnato dai dirigenti del suo assessorato, l’audizione del professionista che ha redatto lo studio in oggetto - l’ing. Tullio Russo - dei rappresentanti del Consiglio permanente degli enti locali (in particolare i sindaci territorialmente interessati dalla linea in questione) e le organizzazioni sindacali.

Il Consigliere CHATRIAN propone di audire anche i rappresentanti del Comitato pendolari stanchi e delle associazioni dei consumatori.


Invita inoltre la Commissione a prendere in considerazione l’ipotesi di effettuare una visita alla linea ferroviaria Merano-Malles, in Val Venosta, e di incontrare in tale sede il progettista di tale linea ferroviaria, l’ing. Helmut Moroder, i rappresentanti della società che gestisce la tratta Merano-Malles e l’Assessore alla mobilità della Provincia autonoma di Bolzano, per avere, oltre ad un’illustrazione sulle caratteristiche tecniche e sul tipo di gestione della linea suddetta, anche notizie e riferimenti in merito al nuovo sistema tariffario integrato del trasporto pubblico messo recentemente in atto dalla Provincia autonoma di Bolzano.

La Commission concorde sur les propositions du Président Empereur et du Conseiller Chatrian.

Il Consigliere CHATRIAN propone di programmare, in una prossima riunione della Commissione, l’audizione del Presidente dell’AVIF e della società SISKI in merito all’andamento della stagione invernale 2011-2012.

La Commission concorde.
Le Président clôt la réunion à 15h25.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Albert CHATRIAN)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
