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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 110 DEL 27 gennaio 2012 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Delega IMPÉRIAL)

IMPÉRIAL  Hélène
(Vicepresidente)
(Presente

RINI Emily
(Segretario)
(Presente)
CRÉTAZ Alberto

(Presente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Fungono da Segretari Monica DIURNO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 14.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale n. 105 del 14 dicembre 2011 (già trasmesso via e-mail).

3) 
Audizioni in merito al disegno di legge n. 174:

· ore 14.30: 
Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE;

· ore 15.15:
Referenti Patronati INCA-CGIL, INAS-CISL, INAS 2-SAVT, ITAL-UIL, ACLI, EPACA, ENASCO-CONFCOMMERCIO e Associazione ANMIC Valle d’Aosta.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
4)
Disegno di legge n. 174, presentato in data 6 dicembre 2011, concernente: "Modificazioni di leggi regionali concernenti interventi assistenziali a favore di persone fisiche e contributi a favore di associazioni e istituti di patronato". RELATORE: IMPÉRIAL. (allegato già trasmesso)
*     *     *

La Vice Presidente IMPÉRIAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 491 in data 20 gennaio 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

La Vice Presidente IMPÉRIAL fa distribuire copia della lettera relativa all’organizzazione dei lavori delle Commissioni consiliari permanenti inviata dal Presidente del Consiglio regionale, Alberto CERISE, ai Presidenti delle Commissioni.


Comunica che la prossima riunione della Commissione è prevista per mercoledì 1° febbraio p.v..

APPROVAZIONE VERBALE N. 105 DEL 14 DICEMBRE 2011.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto è approvato.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 174 (MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI CONCERNENTI INTERVENTI ASSISTENZIALI A FAVORE DI PERSONE FISICHE E CONTRIBUTI A FAVORE DI ASSOCIAZIONI E ISTITUTI DI PATRONATO). 


Alle ore 14.40 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, Albert LANIÈCE, e la dott.ssa Jessica DIEMOZ, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.


Si procede alla registrazione degli interventi.

La Vice Presidente IMPÉRIAL introduce l’argomento ed invita l’Assessore Lanièce ad illustrare il disegno di legge in oggetto.
L’Assessore LANIÈCE illustra l’articolato. Spiega che vengono apportate alcune modificazioni ad alcune leggi regionali concernenti interventi di natura assistenziale e contributi alle associazioni ed enti di tutela dei cittadini invalidi, mutilati e handicappati ed agli istituti di patronato operanti in Valle d’Aosta. In particolare:

· l’articolo 1 reca una modificazione al procedimento di accertamento delle condizioni di assistibilità per il diritto alle indennità antitubercolari di cui alla legge regionale n. 82 del 1982, prevedendo che i cittadini affetti da tubercolosi, non assistiti dall’INPS, devono inoltrare la domanda alla struttura regionale competente in materia di invalidità civile con le stesse modalità stabilite per l’accertamento dell’invalidità civile;

· gli articoli 2 e 3 modificano le leggi regionali 12/1994 e 9/1996, prevedendo il rinvio ad una successiva deliberazione della Giunta regionale per la definizione del sistema a punteggio per la ripartizione dei contributi a favore degli organismi interessati dal disegno di legge in esame;

· l’articolo 4 sostituisce l’articolo 4 della legge regionale 10/2003 eliminando il riferimento al limite di reddito personale previsto per l’erogazione della pensione di inabilità a favore di invalidi civili.
La Consigliera MORELLI esprime perplessità in merito alla tempistica prevista per la concessione delle provvidenze ai soggetti affetti da tubercolosi e per il fatto che viene demandata ad una deliberazione della Giunta regionale la definizione del sistema a punteggio per la ripartizione dei contributi.
La dott.ssa DIEMOZ riferisce che è stato mantenuto lo stesso arco temporale previsto per l’assegnazione dei benefici stabiliti per l’invalidità civile, precisando che i 60 giorni sono il termine massimo. 

Spiega che il sistema a punteggio viene definito con deliberazione della Giunta regionale in modo che, qualora si presenti la necessità di modificare tale meccanismo, non bisogna ritoccare la legge.

Il Consigliere RIGO propone che le deliberazioni della Giunta regionale che definiscono il sistema a punteggio soprariportato vengano illustrate alla Commissione prima della relativa approvazione da parte dell’Esecutivo.
Dopo un breve dibattito, l’Assessore LANIÈCE presenta degli emendamenti agli articoli 2 e 3 del disegno di legge che accolgono il suggerimento fatto dal Consigliere Rigo di prevedere l’illustrazione, alla Commissione consiliare competente, delle deliberazioni della Giunta regionale che dispongono i criteri per il sistema a punteggio per la ripartizione dei contributi tra le associazioni e tra gli istituti di patronato e di assistenza sociali.

***


Alle ore 15.00 l’Assessore LANIÈCE e la dott.ssa DIEMOZ lasciano la sala di riunione. La Commissione sospende i lavori fino alle ore15.20. La Sig.ra M. PARON (ANMIC), il Sig. Alessandro PELA’ (INCA-CGIL), la Sig.ra Sabrina MAROZZIN (INAS-CISL), il Sig. Gerardo GALLO (ACLI), la Sig.ra Larbi CHICKI (ITAL-UIL), il Sig. Walter RIBLAN (EPASA-SAVT) prendono parte alla riunione.

La Vice Presidente IMPÉRIAL introduce l’argomento e invita i referenti dei patronati ad esprimere le proprie considerazioni in merito al disegno di legge.

La Sig.ra PARON fa presente che la lettera di convocazione in Commissione doveva essere inviata all’ANMIL che è un patronato riconosciuto a livello nazionale, mentre sottolinea che l’ANMIC è prevalentemente un ente morale.

Afferma di condividere il disegno di legge nei suoi principi generali.


Suggerisce di prevedere che le associazioni e gli istituti di patronato vengano interpellati in fase di determinazione del sistema a punteggio per il riparto dei contributi a favore di tali organismi.  
La Vice Presidente IMPÉRIAL rende noto che la volontà dell’Esecutivo è quella di prevedere un confronto con gli enti interessati nel momento in cui verrà definito il sistema a punteggi in questione e che lo strumento della deliberazione consente di apportare modificazioni allo stesso in maniera più snella, senza dover procedere ad una revisione della legge.
Il Sig. PELA’ esprime perplessità in merito al fatto che le modificazioni che si intendono apportare alle disposizioni di cui alla ll.rr. 12/1994 e 9/1996 siano accorpate nello stesso articolato, in quanto reputa che gli istituti di patronato debbano essere distinti dalle associazioni ed enti di tutela dei cittadini invalidi, mutilati e handicappati operanti sul territorio regionale.

Il Sig. GALLO e la Sig.ra CHICKI condividono quanto suggerito dalla Sig.ra PARON.

Il Sig. RIBLAN, nel condividere il contenuto del disegno di legge, fa presente che ai CAF e ai patronati sono demandate una serie di pratiche relative a prestazioni di servizi che vengono erogati dalla Regione e dall’INPS, sottolineando che queste vengono svolte dal relativo personale in modo gratuito e che tale prassi ha portato ad un esubero di lavoro a carico degli operatori.
***


Alle ore 15.40 il Sig. VERRAZ (EPACA) prende parte alla riunione.

***

Il Sig. VERRAZ afferma di condividere quanto riferito dai referenti di patronato.
Il Sig. PELA’ chiede che le forze politiche analizzino e trovino una soluzione per far fronte all’aumento della mole di lavoro che sta ricadendo sui patronati, per cui ritiene necessario che ci sia una riorganizzazione strutturale all’interno degli stessi.
La Vice IMPÉRIAL si assume l’impegno, anche a nome dei Commissari, di valutare la richiesta avanzata dal Sig. Pelà e la necessità di fare un incontro specifico sulla problematica.
***

Alle ore 15.55 la Sig.ra M. PARON, il Sig. Alessandro PELA’, la Sig.ra Sabrina MAROZZIN , il Sig. Gerardo GALLO, la Sig.ra Larbi CHICKI, il Sig. Walter RIBLAN e il Sig. VERRAZ lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole sul disegno di legge con gli emendamenti presentati dall’Assessore Lanièce.

La Vice Presidente IMPÉRIAL chiude la seduta alle ore 15.55.

Letto, approvato e sottoscritto


 LA VICE presidente
il consigliere segretario


(Hélène IMPÉRIAL)
(Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale:
