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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 152 DEL 02/04/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Delega il Consigliere LOUVIN)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 148 in data 01/03/2012, del verbale (sommario) della riunione n. 150 in data 07/03/2012 e del verbale (sommario) della riunione n. 151 in data 12/03/2012.
3) Disegno di legge n. 186 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 17 agosto 1987, n. 81 (Costituzione di una Società per azioni nel settore dello sviluppo dell'informatica), e alla legge regionale 12 luglio 1996, n. 16 (Programmazione, organizzazione e gestione del sistema informativo 
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regionale. Ulteriori modificazioni alla legge regionale 17 agosto 1987, n. 81 (Costituzione di una Società per azioni nel settore dello sviluppo dell'informatica), già modificata dalla legge regionale 1° luglio 1994, n. 32. Abrogazione di norme).” - Nomina del relatore
4) Ore 9.45:
illustrazione del Presidente della Regione ROLLANDIN del disegno di legge n. 186.
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 2424 in data 28 marzo 2012.
APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 148 IN DATA 01/03/2012, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 150 IN DATA 07/03/2012 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 151 IN DATA 12/03/2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 186 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 17 AGOSTO 1987, N. 81 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI NEL SETTORE DELLO SVILUPPO DELL'INFORMATICA), E ALLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 16 (PROGRAMMAZIONE, ORGANIZZAZIONE E GESTIONE DEL SISTEMA INFORMATIVO 
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REGIONALE. ULTERIORI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 17 AGOSTO 1987, N. 81 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI NEL SETTORE DELLO SVILUPPO DELL'INFORMATICA), GIÀ MODIFICATA DALLA LEGGE REGIONALE 1° LUGLIO 1994, N. 32. ABROGAZIONE DI NORME).” - Nomina del relatore

Il Consigliere LATTANZI propone il Consigliere Salzone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Alle ore 9.40 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

ILLUSTRAZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE ROLLANDIN DEL DISEGNO DI LEGGE N. 186

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il disegno di legge in oggetto precisando che il provvedimento è stato adottato a seguito dell’approvazione delle disposizioni contenute nel decreto-legge 78/2010 (Misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività) e alla decisione di rendere la INVA SpA una società completamente in house, con totale capitale pubblico di cui il 75 per cento delle azioni di proprietà della Regione.

Sottolinea che il consiglio di amministrazione sarà composto da un numero massimo di cinque membri, di cui tre nominati dalla Giunta regionale.


Il Consigliere SALZONE chiede chiarimenti in ordine all’articolo 2 (Soci) della l.r. 81/1987, come modificato dal comma 3 dell’articolo 1 del disegno di legge n. 186.


Il Consigliere LOUVIN rileva che la società INVA diventa, a seguito dell’ulteriore evoluzione prospettata dal provvedimento in esame, il soggetto gestore di tutti i sistemi informatici del settore pubblico e chiede se anche le società partecipate dalla Regione fruiranno dei servizi offerti dalla società.

Domanda ragguagli in ordine al testé citato articolo 2 della l.r. 81/1987 laddove si prevede che “… Per i Comuni, le diverse partecipazioni sociali devono in ogni caso essere paritarie o proporzionate al numero degli abitanti e la somma della popolazione dei Comuni partecipanti deve risultare nel complesso superiore a 30.000 abitanti.”.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che quanto previsto per le partecipazioni sociali dei Comuni è stato disposto dal soprammenzionato decreto-legge 78/2010.

Il Consigliere LOUVIN chiede, vista la presenza del Presidente Rollandin, se sia possibile avere il testo del primo consuntivo della contabilità analitica per centri di costo, riguardante l'esercizio 2010, della Regione Valle d'Aosta. 


Il Presidente della Regione ROLLANDIN si impegna a fornire alla Commissione quanto richiesto dal Consigliere Louvin.

* * *

Alle ore 9.55 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET chiede se i Commissari intendano avanzare delle richieste di audizioni in merito al disegno di legge n. 186.


Il Consigliere LOUVIN propone di procedere all’audizione dei Componenti del Consiglio di amministrazione della società INVA e di richiedere, in previsione di tale incontro, copia dell’ultimo bilancio societario approvato, i dati relativi al numero (distinto tra dipendenti a tempo indeterminato e personale a tempo determinato) e alle qualifiche del personale della società ed i compensi degli amministratori della stessa.

La Commissione concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.00.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 23/04/2012
