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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 123 DEL 29/02/2012 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere EMPEREUR.
Fungono da Segretari Ezio MONTROSSET e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 09:00, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

 2)
Approvazione del verbale n. 116 del 17 gennaio 2012 (sommario e integrale). (Allegati già trasmessi via mail.).

Proponente la Giunta regionale (Assessore al territorio e ambiente)
3)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 17 febbraio 2012, concernente: "Approvazione delle nuove disposizioni attuative della l.r. 24/2009 recante misure per la semplificazione delle procedure urbanistiche e la riqualificazione de

 FORMTEXT 
l patrimonio edilizio in Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste, ai sensi dell'art. 11 della medesima legge". Esame in sede consultiva.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 1450 in data 23 febbraio 2012.
APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 116 DEL 17 GENNAIO 2012 (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *


Alle ore 9.05 il Consigliere TIBALDI, la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al territorio e ambiente, il Sig. Igor RUBBO, e le Sigg.re Chantal TRÈVES e Sabrina RÉAN, funzionari delle stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.
* * *
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA IN DATA 17 FEBBRAIO 2012, CONCERNENTE: "APPROVAZIONE DELLE NUOVE DISPOSIZIONI ATTUATIVE DELLA L.R. 24/2009 RECANTE MISURE PER LA SEMPLIFICAZIONE DELLE PROCEDURE URBANISTICHE E LA RIQUALIFICAZIONE DE

 FORMTEXT 
L PATRIMONIO EDILIZIO IN VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE, AI SENSI DELL'ART. 11 DELLA MEDESIMA LEGGE". ESAME IN SEDE CONSULTIVA.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento ricordando che lo stesso in passato è stato ampiamente dibattuto in III Commissione.


L’Assessore ZUBLENA rammenta che, relativamente all’atto in discussione, il Cpel ha espresso parere favorevole formulando alcune osservazioni e che con tale atto si persegue l’obiettivo di raggruppare in un unica deliberazione tutte le disposizioni applicative.

Fa presente che le principali novità introdotte sono rappresentate dalla facoltà di frazionare gli interventi di ampliamento e dalla possibilità di ampliare i fabbricati definiti ex rurali.

Precisa che i mutamenti di destinazione d’uso non sono consentiti in automatico e che questi devono essere compatibili con le destinazioni previste dai piani regolatori vigenti ed evidenzia, infine, che la proposta di deliberazione prevede che gli interventi realizzati sulle case sparse non devono generare ulteriori oneri per gli enti locali.


Ribadisce l’inopportunità di prevedere la sanatoria di alcuni abusi nell’ambito della legge casa.

La Sig.ra TRÈVES fornisce alcune precisazioni in merito alla questione inerenti agli edifici ex rurali.

Il Consigliere BIELER esprime alcune perplessità in merito alla definizione degli edifici ex rurali.

Il Sig. RUBBO fa presente che gli edifici sono definiti ex rurali qualora non siano più utilizzati e non siano più strumentali all’attività agricola e concorda sulla possibilità di riformulare tale definizione.


Il Consigliere CERISE G. esprime il proprio apprezzamento per il contenuto della deliberazione in quanto consente di chiarire alcuni dubbi interpretativi ma evidenzia il fatto che i tempi di approvazione di tale deliberazione sono stati eccessivamente lunghi.

L’Assessore ZUBLENA ricorda che in sede di approvazione della legge casa esistevano grossi timori connessi a ipotesi speculative, mentre ora è possibile affermare che tale legge consente degli interventi di miglioramento della sostenibilità ambientale.

Fa presente che la predisposizione dell’atto in discussione ha avuto un iter complesso in quanto ha dovuto essere concertato tra diverse strutture regionali.


Il Consigliere CERISE G. chiede se esistano delle novità in merito ai bassi fabbricati.

Il Sig. RUBBO riferisce che gli uffici stanno predisponendo un atto normativo, concordato con il Cpel, che sarà inserito nell’ambito della legge regionale 11/1998.


Il Consigliere PROLA fa presente che il vincolo di almeno 10 fabbricati, nell’ambito della realizzazione di un Pud, rischia, in alcune realtà, di essere penalizzante. 

Il Consigliere AGOSTINO rileva che il Cpel ha formulato diverse osservazioni.


L’Assessore ZUBLENA evidenzia che la proposta del Cpel, inerente all’aumento dei volumi anche in fabbricati non in aderenza, non rientra nelle finalità della legge.

Il Presidente COMÉ chiede alcuni dati in merito agli interventi già effettuati.


L’Assessore ZUBLENA riferisce che al 28 febbraio 2012 risultavano presentate 1041 richieste di ampliamento, di cui il 95% relativo alla misura del 20%.


Il Sig. RUBBO precisa che tutti i dati inerenti agli interventi eseguiti in base alla legge casa sono consultabili sul sito internet della Regione.

* * *

Alle ore 10.00 il Consigliere EMPEREUR, l’Assessore ZUBLENA, il Sig. RUBBO e le Sigg.re RÉAN e TRÈVES lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COMÉ propone di suggerire una formulazione diversa del secondo periodo del capoverso “Ex rurali” di pagina 5 dell’allegato A).

Il Consigliere CERISE G., pur rilevando il ritardo con il quale si perviene all’approvazione della deliberazione in discussione, dichiara il proprio voto favorevole.

La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole sulla proposta di deliberazione in oggetto con l’osservazione proposta dal Presidente COMÉ.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 27 aprile 2012
