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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE N° 122
DE LA VISITE TECHNIQUE DU 13 MARS 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Le Conseiller CAVERI participe à la visite technique.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la visite technique et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La délégation de Conseillers se retrouve à 16h.05 auprès de l’Entrée du Casino de la Vallée de Saint-Vincent pour effectuer une visite technique aux structures objet des interventions prévues par le Plan pour le développement du Casino et du Grand Hôtel Billia de Saint-Vincent.
*     *     *

La delegazione - accompagnata dall’Amministratore Unico della Casino Spa, dott. FRIGERIO, dal dott. ROSINA, dall’arch. FRANCHINO, dal sig. GROSJACQUES, dall’ing. QUARANTA e dai responsabili dei diversi cantieri - inizia il sopralluogo visitando i lavori avviati a sud del Casino, dove è in fase di realizzazione la centrale termica - a servizio sia del Casino sia del Grand Hôtel Billia - e a nord del Casino, dove è previsto il rifacimento dell’ingresso della Casa da gioco.

La delegazione prosegue quindi con la presa visione delle camere-campione del Park Hôtel 4* e dell’Hôtel 5* - allestite presso i locali della ex-palestra - e con la visita dei cantieri già avviati al Grand Hôtel Billia relativi al rifacimento del Centro Congressi (nuova Sala paradiso) e dell’“ala nuova” del Billia ed alla costruzione del nuovo edificio destinato a Salone delle Manifestazioni, collegato sia al Billia - albergo, ristorante e Centro Congressi - sia alla Casa da gioco.

* * *


Alle ore 17.15 la delegazione si riunisce nella Sala di riunione adiacente alla Hall del Grand Hôtel Billia.

* * *

Il dott. FRIGERIO, avvalendosi della proiezione di alcune slides, illustra lo stato dell’arte delle varie progettazioni, le fasi del cronoprogramma del Casino e del Grand Hôtel Billia, i costi stimati e quelli sostenuti e le attività organizzative ipotizzate per il restyling dell’intero complesso.

Precisa, in particolare, che, per quanto riguarda il Casino, si ipotizza di concludere in tempi celeri le opere previste per garantire la continuità delle attività di gioco, in quanto questi lavori creano disagio alla clientela nelle sale. I lavori si concretizzeranno nel montaggio di controsoffitti, nell’installazione di telecamere, nella realizzazione di un nuovo Privé e di una scalinata interna, nonché di una nuova sala vetrata sulla terrazza destinata ai clienti fumatori, in sostituzione di quella attuale.
Fa presente che, per quanto riguarda il Grand Hôtel Billia, nel breve periodo i lavori riguarderanno l’eliminazione delle disarmonie attualmente presenti attorno all’edificio storico dell’Albergo, la ricostruzione dell’ingresso e della “Lobby” - di cui si prevede il restauro per riportarla al disegno storico originale - la costruzione di un nuovo Salone delle manifestazioni avente una capienza come ristorante di 400 posti - la cui ultimazione è immaginata per il mese di giugno 2012 - la ristrutturazione della sala ristorante VIP e del Centro Congressi - che diventerà la nuova Sala paradiso che potrà contenere fino a 600 persone.
Rende noto che, allo stato attuale, il cronoprogramma relativo al restyling delle sale da gioco del Casino è rispettato e, in alcuni casi, le lavorazioni si sono concluse in anticipo sui tempi stabiliti. Precisa infatti che tutte le fasi di progettazione sono terminate e che la realizzazione dell’ampliamento a nord del Casino verrà ultimata entro il mese corrente, i lavori relativi al collegamento verticale interno del Casino saranno avviati nel mese di aprile 2012 e presumibilmente ultimati entro la fine del 2012 e il restyling delle sale dei giochi americani e francesi avrà inizio sempre nel mese di aprile 2012 e sarà completato entro il mese di luglio 2013.

Riferisce che rispetto alle ipotesi di massima del Piano di sviluppo si è prodotto un rallentamento, dovuto in parte ad una stima al ribasso delle fasi procedurali di fusione societaria e in parte a delle stime iniziali di progettazione che non si sono potute rispettare a causa delle esigenze di cantierizzazione e di lavorazione degli impianti. Rende noto che anche la necessità di salvaguardare l’attività della Casa da gioco nel mese di agosto e nelle festività natalizie hanno prodotto un leggero dilatarsi dei tempi. Spiega che il cronoprogramma aggiornato prevede il termine della costruzione del Park Hotel 4* e del ristorante entro la fine del mese di luglio 2012 e del Centro Congressi entro la fine del mese di ottobre 2012, mentre la Centrale termica verrà ultimata a fine novembre 2012.
Informa che l’andamento degli investimenti allo stato attuale (65 milioni e 770 mila euro) è in linea con le stime di larga massima che si erano fatte all’atto del Piano di sviluppo (64 milioni e 710 mila euro).

Sottolinea che le spese previste dal Piano di sviluppo per gli oneri di urbanizzazione erano state sottostimate. 

Il Presidente EMPEREUR ritiene che la visita dei cantieri sia stata molto utile in quanto ha permesso ai Commissari di rendersi conto di persona dello stato dell’arte dei vari interventi.

Ringrazia quindi l’Amministratore Frigerio e il suo staff per la disponibilità dimostrata nel fornire alla Commissione le informazioni fornite, anche riferite ai tempi e ai costi di realizzazione delle diverse opere.

Il dott. FRIGERIO rileva che attualmente la parte alberghiera non offre un prodotto qualitativamente vendibile sul mercato, ma ritiene che a partire dal 2013 tale attività potrà essere maggiormente incentivata, con un’attività di marketing mirata, non appena verranno ultimati gli importanti lavori di ristrutturazione delle camere d’albergo e del Centro congressi e quelli relativi alla realizzazione del Salone delle Manifestazioni.

Aggiunge che l’azienda ha provveduto ad attivare un gruppo di lavoro in merito al restyling dell’Hôtel, che coinvolge in modo coordinato tutti i settori dell’Albergo, che finora ha individuato 320 diverse attività.

Ritiene che la formazione del personale ricopra un’importanza particolare, per cui si è già proceduto ad una mappatura delle competenze presenti in azienda e, sulla base delle relative risultanze è prevista l’attivazione, in aggiunta ai corsi già programmati, di ulteriori corsi di formazione per il personale.


Fa notare, infine, che il 70% degli interventi previsti dal Piano di sviluppo sono di tipo strutturale e che, se non realizzati, avrebbero probabilmente determinato problemi per la continuazione dell’attività.

Il Consigliere CHATRIAN chiede:

· per quale ragione non sia stata prevista un’apertura contemporanea nel prossimo mese di luglio del Centro congressi e dell’Hôtel 4*;
· chiarimenti in merito all’ultimazione dei lavori per la realizzazione del Centro benessere;
· quali siano le iniziative previste nei prossimi mesi per la riqualificazione del personale dell’Hôtel 4*.

Il dott. FRIGERIO risponde che si è scelto di dare priorità all’ultimazione dell’Hôtel 4* al fine di poter già accogliere nel mese di agosto la migliore clientela nelle camere ristrutturate.

Fa presente che si pensa di poter ultimare il Centro benessere nel mese di ottobre 2013 e che per quanto riguarda la formazione, per il personale che sarà addetto all’Hôtel 4* è prevista una formazione mirata oltre a quella già ricevuta in questi mesi, mentre per il personale che sarà destinato all’Hôtel 5* vi sarà ancora un anno di tempo per effettuare tutta la formazione che si renderà necessaria.


Il Consigliere CHATRIAN chiede venga trasmessa copia ai Commissari sia del documento illustrato nell’incontro odierno alla Commissione sia del capitolato di gara.

Il dott. FRIGERIO assicura che farà pervenire al Presidente della Commissione il documento testé illustrato; ritiene che il capitolato di gara, essendo un documento molto corposo, possa essere richiesto con lettera dai Consiglieri interessati o visionato in loco.

Il Consigliere CHATRIAN insiste nel richiedere che i documenti riferiti al capitolato di gara vengano messi a disposizione di tutta la Commissione, eventualmente su supporto informatico (CD, DVD o pendisk).


Il dott. FRIGERIO si impegna a fare pervenire quanto richiesto.


La Consigliera FONTANA afferma di avere riscontrato nella visita effettuata un deciso impegno a realizzare le opere previste, che si augura possano essere ultimate nelle tempistiche annunciate.

Chiede quale perdita - in termini di minori presenze nelle camere dell’Albergo - abbiano determinato i disagi causati dai lavori in corso d’opera.

Il dott. ROSINA risponde che si è registrata una riduzione del 35%.


Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito:

ai tempi di realizzazione della Centrale termica;
all’aumento considerevole degli oneri di urbanizzazione rispetto alle stime iniziali.

Il dott. FRIGERIO spiega che nella fase iniziale di realizzazione della Centrale termica si è verificato un imprevisto, relativo ad alcuni materiali pericolosi da rendere inerti, che ha creato un rallentamento oggi in fase di soluzione; ricorda che la Centrale termica sarà a servizio sia della Casa da gioco sia del Billia.

Rende noto che i costi di urbanizzazione inizialmente sono stati calcolati dagli esperti sulla base delle normali autorizzazioni, ma essendo invece questi stabiliti dal Comune, il loro ammontare accertato è stato di importo diverso.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se anche il Casino abbia registrato il 35% di presenze in meno o se tale fenomeno sia riconducibile solo alla clientela del Grand Hôtel Billia.


Il dott. FRIGERIO afferma che i due dati vanno esaminati in modo disgiunto e che le presenze al Casino sono state maggiormente influite dalla crisi generale sui consumi intervenuta nel mese di novembre 2011.

* * *


Alle ore 18.15 la delegazione prosegue con una breve visita alle sale da gioco - in particolare le sale slot - e ai lavori di restyling, ormai completati, della Brasserie del Casino.

* * *

La visite technique termine à 19h15.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
