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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 123 DU 20 MARS 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Remplacé, par délégation, par



le Conseiller EMPEREUR)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)

Le Conseiller DONZEL participe à la réunion.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h10, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 119 (sommaire et intégral) du 14 février 2012, n° 120 (sommaire) du 28 février 2012 et n° 121 (sommaire) du 6 mars 2012.
3)
Audition de l’Assesseur au tourismes, sport, commerce et transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, sur le document portant: "Studio di fattibilità per l'adeguamento ed il miglioramento del collegamento ferroviario Aosta/Pré-Saint-Didier".

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 15 mars 2012, réf. n° 2087.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR ricorda che lo studio di fattibilità per l’adeguamento ed il miglioramento del collegamento ferroviario Aosta/Pré-Saint-Didier, oltre che nel formato DVD già distribuito nelle precedenti settimane, è stato trasmesso anche in formato cartaceo in allegato alla lettera di convocazione della riunione odierna.

Rammenta che ai Componenti della Commissione è stato inviato per e-mail il prospetto - fornito dalle strutture dell’assessorato delle attività produttive a seguito della richiesta di alcuni Commissari nella riunione del 6 marzo scorso - contenente i dati riferiti ai finanziamenti erogati alle società cooperative ai sensi della l.r. 44/1991.

Rende noto che le prossime assemblee del Consiglio permanente degli enti locali saranno convocate per i giorni 3 aprile 2012 e 4 maggio 2012.


Comunica di avere trasmesso all’Associazione valdostana impianti a fune e alla società SISKI una lettera di richiesta dati riguardo all’andamento della stagione invernale 2011/2012, come convenuto nel corso dell’ultima riunione della IV Commissione.

Fa presente di avere trasmesso, in data odierna, in formato DVD, la documentazione fatta pervenire dall’Amministratore Unico della Casino SpA, dott. Luca FRIGERIO, a seguito del sopralluogo tenutosi in data 13 marzo scorso sullo stato dell’arte dei lavori al complesso Casino/Grand Hôtel Billia.

Ricorda che il Consiglio regionale nelle scorse adunanze ha approvato due mozioni che prevedono degli approfondimenti da parte della IV Commissione:

· “Iniziative volte a difendere la gestione pubblica dei servizi idrici dalla strategia di privatizzazione”, sulla quale si attendono proposte operative da parte del Gruppo Alpe;

·  “Impegno dell'Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti a riferire alla competente Commissione consiliare in merito ai ricorsi presentati in materia di affidamento del servizio di trasporto pubblico locale in Valle d'Aosta”, che verrà presumibilmente affrontata nel corso della prossima riunione della Commissione.
Informa che saranno assegnati a breve all’esame della IV Commissione due disegni di legge, in materia di disciplina dell’attività di acconciatore e in materia di saldi, e una petizione per mantenere in vita la ferrovia del Drinc e le miniere di Cogne.

La Commission prend acte.
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 119 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 14 FEVRIER 2012, N° 120 (SOMMAIRE) DU 28 FEVRIER 2012 ET N° 121 (SOMMAIRE) DU 6 MARS 2012.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

AUDITION DE L’ASSESSEUR AU TOURISMES, SPORT, COMMERCE ET TRANSPORTS, M. AURELIO MARGUERETTAZ, SUR LE DOCUMENT PORTANT: "STUDIO DI FATTIBILITA PER L'ADEGUAMENTO ED IL MIGLIORAMENTO DEL COLLEGAMENTO FERROVIARIO AOSTA/PRE-SAINT-DIDIER".
* * *

L’Assesseur au tourisme, aux sports, au commerce et aux transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Antonio POLLANO et M. Marco TREVISAN, intègrent la réunion à 15h15.

* * *


Il Presidente EMPEREUR ricorda che una risoluzione approvata dal Consiglio regionale, nel mese di luglio 2011, impegnava “il Governo regionale ad avviare non appena possibile un confronto con la Commissione consiliare competente sulle conclusioni dello studio di fattibilità relativo alla linea Aosta-Pré-Saint-Didier”.

L’Assessore MARGUERETTAZ traccia sinteticamente la storia della tratta ferroviaria Aosta-Pré-Saint-Didier a partire dalla sua apertura, avvenuta nel 1928, evidenziando che negli anni si è assistito ad un impoverimento progressivo della stessa, dovuto all’eliminazione dell’elettrificazione e alla rimozione degli scambi in quasi tutte le stazioni.

Riferisce che la linea ha una lunghezza di 32 km, ha dei tempi di percorrenza di 52 minuti, una velocità media dei treni di 40 km/h e viene utilizzata da una media giornaliera di 478 utenti (complessivi di andata e ritorno) prevalentemente studenti e lavoratori.


Rende noto che lo studio sottoposto all’attenzione della Commissione pone in evidenza il fatto che si rende necessario adottare una decisione in tempi ragionevoli in merito alla linea stessa, in quanto, in assenza di provvedimenti, nel 2021 la tratta dovrà essere chiusa perché non più a norma.

Fa notare che negli anni - a partire dal 1989 - la linea è stata interessata da 61 progetti - per la messa a norma di gallerie e viadotti ferroviari, per l’elettrificazione, l’armamento e la segnalazione della linea, per la riqualificazione delle stazioni, per l’eliminazione dei passaggi a livello e la risoluzione delle interferenze stradali, nonché per la riqualificazione della stazione di Aosta - che, malgrado abbiano visto il coinvolgimento della Regione, del Comune di Aosta e di RFI, non hanno prodotto i risultati sperati.

Spiega che gli eventuali investimenti necessari ad una riqualificazione della tratta comporterebbero una spesa complessiva di 147 milioni di euro così suddivisa: elettrificazione: 38 milioni di euro (che verrebbero risparmiati nel caso si optasse per la non elettrificazione della linea e l’utilizzo di treni bimodali); adeguamento delle infrastrutture: 44 milioni di euro; riqualificazione delle stazioni: 28 milioni di euro; eliminazione dei passaggi a livello: 7 milioni di euro; sostituzione del materiale rotabile: 30 milioni di euro.

Fa notare che, rispetto a questi investimenti, qualora quindi migliori l’infrastruttura rispetto ad oggi, si ipotizza di poter triplicare l’attuale utenza, che passerebbe quindi a circa 1.400 persone (complessive di andata e ritorno); sottolinea che tutti gli indicatori mettono in evidenza il fatto che, anche con questi numeri, tale investimento non riuscirebbe a garantire un equilibrio economico-finanziario.

Fornisce una tabella di raffronto fra il servizio offerto dal treno e dal bus sulla linea Aosta/Pré-Saint-Didier, da cui si desume che: il treno offre 12 corse al giorno di andata e altrettante di ritorno contro le 15 + 15 dei pullman; il tempo di percorrenza ha differenze minime (52 minuti il treno e 50 il bus); la capienza dei mezzi è a vantaggio del treno (126 passeggeri contro i 50 del bus), ma l’utilizzo medio a viaggio del treno è di 29 passeggeri contro i 27 del bus; il costo della corsa semplice del treno è di 3,15 euro e quella del bus è di 2,90 euro, ma la differenza per il costo del biglietto del treno è pagata dalla Regione (infatti l’intervento regionale è di 470 euro a corsa per il treno contro i 76 euro a corsa per i bus).

Spiega che, come testimoniato dalle note di RFI e Trenitalia del 5 marzo 2009 e del 18 settembre 2009 di cui fornisce copia alla Commissione, l’eventuale attivazione di ulteriori due fermate del treno in Aosta – in Viale Europa e all’Istituto per geometri – costerebbe all’Amministrazione regionale 13.000 euro per singolo treno e per singola fermata, per un costo totale annuo di 624 mila euro, mentre la possibilità di prevedere l’attestamento di alcuni treni a Sarre avrebbe un costo di 3 milioni di euro.

Il Consigliere AGOSTINO chiede quali valutazioni abbia effettuato l’Amministrazione regionale in merito alle richieste di Trenitalia e RFI, anche in considerazione dello scarso utilizzo da parte di viaggiatori delle fermate di Viale Europa e dell’Istituto per geometri.

L’Assessore MARGUERETTAZ rende noto che la Regione ha passato la questione al Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, in quanto il contratto che convenzionalmente disciplina i rapporti con tali società è in capo allo Stato.

La Consigliera FONTANA ritiene che la linea ferroviaria Aosta/Pré-Saint-Didier rappresenti una ricchezza per la Valle d’Aosta e quindi auspica che non venga smantellata e che sia incentivato il suo utilizzo da parte dei turisti per raggiungere le Terme di Pré-Saint-Didier.

L’Assessore MARGUERETTAZ fa notare che i tempi di percorrenza del treno in Valle d’Aosta sono lunghi e quindi difficilmente un turista che decide di passare una giornata alle Terme di Pré-Saint-Didier sarebbe disposto ad affrontare quasi un’ora di treno partendo da Aosta e circa tre ore partendo da Torino e altrettante per il ritorno a casa.

La Consigliera FONTANA ritiene necessario un intervento urgente per cercare di abbreviare al massimo i tempi di percorrenza dei treni sul territorio valdostano.


L’Assessore MARGUERETTAZ ricorda che la Regione autonoma Valle d’Aosta alcuni anni fa ha co-finanziato l’acquisto di treni Minuetto da utilizzare sulle tratte valdostane, ma che questi treni non hanno potuto essere utilizzati sulla tratta Aosta/Pré-Saint-Didier in quanto consumavano eccessivamente le rotaie.

Fa inoltre notare che non è possibile ridurre in modo considerevole i tempi di percorrenza della tratta in quanto il tipo di tracciato della linea ferroviaria, dove sono anche presenti molti passaggi a livello, ed i sistemi di sicurezza installati sui treni non consentono di raggiungere delle velocità elevate sul territorio valdostano.

Il Consigliere CHATRIAN chiede:
· a quanto ammonti la quota giornaliera complessiva sostenuta dall’Amministrazione regionale sulla tratta Aosta/Pré-Saint-Didier per il treno e per il bus;

· quali valutazioni abbiano portato ad ipotizzare che l’adeguamento della linea ferroviaria comporterebbe un aumento dell’utenza di tre volte rispetto a quella attuale;
· se le conclusioni cui è pervenuto lo studio in esame siano considerate dalla Giunta regionale la scelta definitiva da adottare in merito alla linea in questione.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che, per quanto riguarda i costi, oggi il trasporto sulla tratta Aosta/Pré-Saint-Didier è di tipo concorrenziale fra treno e bus.

Sottolinea che, riguardo alla scelta definitiva in merito al destino della linea ferroviaria, lo studio presentato alla Commissione mette in evidenza una serie di questioni, anche di tipo economico e finanziario, che devono essere tenute in considerazione, in particolare in questo periodo di ristrette risorse economiche a disposizione e quindi che i progetti devono essere valutati anche dal punto di vista della sostenibilità economica.

L’ing. POLLANO precisa che lo studio in oggetto, alle pagg. 26 e 27, riporta l’insieme delle valutazioni effettuate che hanno portato ad ipotizzare che un ammodernamento della linea Aosta/Pré-Saint-Didier permetterebbe di triplicare l’attuale utenza del treno: un possibile aumento demografico della popolazione residente, una dinamica positiva degli arrivi turistici, un utilizzo più importante del treno da parte dei residenti che attualmente impiegano il mezzo privato.

La Consigliera FONTANA afferma di apprendere con sorpresa il fatto che dal 1989 ad oggi sono stati commissionati ben 61 studi sulla linea ferroviaria Aosta/Pré-Saint-Didier che non hanno portato ad un miglioramento tangibile della tratta in questione. Chiede quale sia il costo sostenuto dall’Amministrazione regionale per questi studi.

L’Assessore MARGUERETTAZ precisa che rispetto ai 61 studi che ineriscono alla tratta in questione, molti riguardano l’eliminazione di passaggi a livello, l’adeguamento di sottopassi o la progettazione della stazione di Aosta e che la maggior parte di questi progetti sono stati realizzati direttamente da RFI, cui appartiene la struttura ferroviaria.

La Consigliera FONTANA chiede ragguagli in merito ai fondi a disposizione dell’Amministrazione regionale per gli interventi sulla linea ferroviaria e se parte di essi possano essere destinati alla riqualificazione del sottopasso della stazione di Aosta.
L’Assessore MARGUERETTAZ rende noto che la Regione dispone di finanziamenti propri per la gestione, lo sviluppo e gli investimenti per i trasporti ferroviari, ma che l’opportunità o meno di realizzare determinati progetti spetta, in ultima analisi, a RFI che è proprietaria delle strutture ferroviarie.

Il Consigliere DONZEL chiede se il panorama per il futuro si possa riassumere nel fatto che dal 2021 la linea, stante l’attuale normativa, non potrà più essere utilizzata così com’è, pertanto una via percorribile sarebbe quella di favorire una mobilità alternativa o il potenziamento delle attuali autolinee, eventualmente utilizzando dei pullman pluripiano aventi una maggiore capacità di trasporto.


L’Assessore MARGUERETTAZ ritiene che le esigenze trasportistiche, oggi assorbite dalla linea in questione, potrebbero essere soddisfatte dai bus che già svolgono un servizio parallelo.

Il Consigliere DONZEL chiede se sarebbe ipotizzabile poter accedere ai finanziamenti europei per il recupero della linea ferroviaria in questione, che rappresenta un esempio di archeologia industriale in quanto in origine la tratta è stata realizzata per il trasporto del carbone estratto dalle miniere dell’Alta Valle.

L’Assessore MARGUERETTAZ fa notare che lo studio di fattibilità in oggetto ha tenuto conto anche di valutazioni di tipo socio-economico e ambientali; fa presente che quanto rilevato dal Consigliere Donzel potrebbe cambiare le prospettive di approccio alla questione.

Il Consigliere BENIN osserva che la Regione autonoma Valle d’Aosta in passato non ha concepito un progetto politico rivolto alla sua vocazione turistica e che quindi al momento attuale ci si trova a dover recuperare il tempo perso in precedenza.

L’Assessore MARGUERETTAZ ricorda che il sistema trasportistico italiano è diverso da quello francese o svizzero e che la Regione nei decenni passati ha effettuato dei forti investimenti per la costruzione dell’Autostrada Aosta-Morgex per far fronte alle esigenze di trasporto su gomma richieste in quel periodo storico.
* * *

A 16h50 l’Assesseur MARGUERETTAZ et les fonctionnaires POLLANO et TREVISAN quittent la Salle des Commissions.

* * *


Il Presidente EMPEREUR rammenta che riguardo allo studio in oggetto la Commissione ha deliberato una serie di audizioni, fra cui quella dell’ing. Russo incaricato di predisporre tale studio. Rende noto che il professionista in questione pare abbia concluso il suo incarico presso l’Amministrazione regionale e quindi presumibilmente, se invitato a partecipare in audizione presso la IV Commissione, potrebbe richiedere un eventuale rimborso delle spese di viaggio per partecipare all’incontro.

Il Consigliere AGOSTINO si dichiara contrario al pagamento di un eventuale compenso al professionista suddetto.

Il Consigliere DONZEL ritiene utile effettuare l’audizione del progettista incaricato e pagare l’eventuale rimborso delle spese di viaggio; esprime delle riserve in merito all’opportunità di prevedere un compenso per la sua presenza in Commissione.


Il Consigliere CHATRIAN concorda con quanto espresso dal Consigliere Donzel. Propone di dare mandato al Presidente della Commissione di verificare la disponibilità dell’ing. Russo a partecipare ad un’audizione presso la IV Commissione senza compenso.

La Commission concorde sur la proposition du Conseiller Chatrian.
Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 17h.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Albert CHATRIAN)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
