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XIIIe LEGISLATURE

IV COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 125 DU 10 AVRIL 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Remplacé, par délégation,



par la Conseillère MORELLI)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h35, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 122 (sommaire) du 13 mars 2012 et n° 123 (sommaire) du 20 mars 2012.
3)
14h30:
Audition du Président de Rete Imprese Italia Valle d’Aosta sur le projet de loi n° 184 (Disposizioni in materia di attività commerciali e di coordinamento delle istruttorie condotte nell'ambito dei procedimenti di aiuto delle imprese turistiche. Modificazioni di leggi regionali.) et sur le projet de loi n° 185 (Disciplina dell’attività di acconciatore).
4)
15h15:
Audition des représentants des associations des consommateurs sur le projet de loi n° 184 (Disposizioni in materia di attività commerciali e di coordinamento delle istruttorie condotte nell'ambito dei procedimenti di aiuto delle imprese turistiche. Modificazioni di leggi regionali.).
5)
15h45:
Audition du Président du Conseil permanent des collectivités locales sur le projet de loi n° 184 (Disposizioni in materia di attività commerciali e di coordinamento delle istruttorie condotte nell'ambito dei procedimenti di aiuto delle imprese turistiche. Modificazioni di leggi regionali.) et sur le projet de loi n° 185 (Disciplina dell’attività di acconciatore).
A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur au tourisme, aux sports, au commerce et aux transports)

6)
Projet de loi n° 184, présenté le 19 mars 2012, portant: "Disposizioni in materia di attività commerciali e di coordinamento delle istruttorie condotte nell'ambito dei procedimenti di aiuto delle imprese turistiche. Modificazioni di leggi regionali.". - Rapporteur: M. le Conseiller AGOSTINO.
A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux activités productives)

7)
Projet de loi n° 185, présenté le 19 mars 2012, portant: "Disciplina dell'attività di acconciatore". – Rapporteur: M. le Conseiller BIELER.
*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 4 avril 2012, réf. n° 2563.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR informa di avere ricevuto una comunicazione da parte del sig. Fabio Protasoni che informa riguardo alla costituzione dell’associazione Pendolari stanchi e chiede un’audizione presso la IV Commissione per illustrare il lavoro e le considerazioni maturate in merito alla tratta ferroviaria Aosta/Pré-Saint-Didier a seguito di alcuni incontri tenuti con la popolazione sul progetto di riqualificazione e di ammodernamento di tale linea. Ricorda che la Commissione ha già deliberato di effettuare l’audizione di una rappresentanza dell’associazione succitata sul tema in questione, che verrà calendarizzata non appena possibile.

Riferisce che, relativamente alla mozione del gruppo ALPE sui servizi idrici, il Capo Servizio Commissioni, dr.sa Sonia Grieco, ha comunicato di avere ricevuto informazioni da parte della sig.ra Nadia Bennani, dirigente del dipartimento regionale degli enti locali, in merito al fatto che la questione relativa ai riflessi del decreto in materia di liberalizzazioni sulla normativa regionale verrà affrontata a breve dal suo ufficio in collaborazione con l’Ufficio legale della Presidenza della Regione, di cui comunicherà non appena possibile gli esiti al Servizio Commissioni.

La Commission prend acte.

Il Presidente EMPEREUR rende noto che la sig.ra Barbara Tutino, in qualità di prima firmataria della petizione per il mantenimento della ferrovia del Drinc e delle Miniere di Cogne, ha chiesto di poter acquisire copia dello studio Geodata sulla galleria summenzionata in vista della prossima audizione da parte della IV Commissione. Fa presente che la IV Commissione ha ricevuto lo studio dall’assessorato ai trasporti, presso i cui uffici peraltro sono depositati tutti i documenti ed i progetti relativi al collegamento ferroviario Cogne-Eaux Froides-Plan Praz e quindi ritiene preferibile invitare i firmatari della petizione a rivolgere l’istanza in questione agli uffici sopramenzionati.
La Commission concorde.

Il Presidente EMPEREUR riferisce che l’ing. Tullio RUSSO di Roma, che ha predisposto lo studio di fattibilità per l’ammodernamento ed il miglioramento del collegamento ferroviario Aosta/Pré-Saind-Didier, rintracciato telefonicamente dalla segreteria della Commissione, ha dato la propria disponibilità ad essere audito in IV Commissione.
Comunica che la trasferta della IV Commissione nella provincia autonoma di Bolzano alla ferrovia Merano-Malles è stata ipotizzata per i giorni 17 e 18 maggio p.v..


La Commission prend acte.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 122 (SOMMAIRE) DU 13 MARS 2012 ET N° 123 (SOMMAIRE) DU 20 MARS 2012


Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire en cause sont réputés approuvés.

AUDITION DU PRÉSIDENT DE RETE IMPRESE ITALIA VALLE D’AOSTA SUR LE PROJET DE LOI N° 184 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ATTIVITÀ COMMERCIALI E DI COORDINAMENTO DELLE ISTRUTTORIE CONDOTTE NELL'AMBITO DEI PROCEDIMENTI DI AIUTO DELLE IMPRESE TURISTICHE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.) ET SUR LE PROJET DE LOI N° 185 (DISCIPLINA DELL’ATTIVITÀ DI ACCONCIATORE).

* * *

M. Pierantonio GENESTRONE, Président de Rete Imprese Italia Valle d’Aosta, et M. Eugenio SALMIN, membre de Rete Imprese Italia Valle d’Aosta, intègrent la réunion à 14h40. La réunion est enregistrée.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione e segnala positivamente il recente raggruppamento delle imprese artigiane che operano sul territorio regionale nel nuovo organismo “Rete Imprese Italia Valle d’Aosta”, quale interlocutore di rappresentanza del mondo del commercio e dell’artigianato nei rapporti con le amministrazioni pubbliche.
Invita gli intervenuti ad esprimersi, prima in merito al disegno di legge n. 184, quindi sul disegno di legge n. 185.

Il sig. GENESTRONE illustra le finalità di Rete Imprese Italia per la Valle d’Aosta, che nasce dall’unione delle associazioni CNA, Confartigianato, Confcommercio, Confesercenti e Associazione artigiani Valle d’Aosta per affrontare i problemi di interesse comune di tali categorie.

Esprime un giudizio positivo sul disegno di legge n. 184, rispetto al quale Rete Imprese Italia Valle d’Aosta si è confrontata con l’assessorato competente, condividendone i contenuti.

Il Consigliere AGOSTINO chiede quale sia il parere di Rete Imprese Italia in merito alla durata dei saldi nella nostra regione che, stante la normativa prevista, potranno essere effettuati per quasi cinque mesi all’anno.

Il sig. GENESTRONE sottolinea che i saldi vengono effettuati principalmente dagli esercenti di attività di abbigliamento per evitare di avere prodotti invenduti in magazzino.

Il Presidente EMPEREUR invita il sig. Salmin a comunicare il parere della categoria sul disegno di legge n. 185.

Il sig. SALMIN fa notare che negli ultimi tempi in Valle d’Aosta, ma in modo particolare nella città di Aosta, si è registrato un aumento considerevole del numero delle attività di acconciatore, che non sempre però riescono a garantire un’adeguata professionalità nell’offrire il proprio servizio alla clientela.

Chiede pertanto che l’Amministrazione regionale preveda delle limitazioni all’apertura di nuovi punti vendita, in considerazione della densità della popolazione e del numero di attività già presenti su un dato territorio.

Ritiene inoltre opportuno che siano previsti dei controlli riguardo al fatto che all’interno dei saloni di acconciatore sia fisicamente sempre presente il responsabile tecnico in possesso dell’abilitazione professionale richiesta, come previsto dal comma 7 dell’articolo 2 del disegno di legge.

Il Consigliere AGOSTINO reputa che il disegno di legge preveda sufficienti garanzie per quanto riguarda il riconoscimento della professionalità della categoria.
La Consigliera MORELLI chiede:

· se il comma 3 dell’articolo 5 del disegno di legge, che definisce la procedura per ottenere l’abilitazione professionale, non sia sufficiente a garantire la professionalità degli acconciatori;
· se la categoria sia stata coinvolta nella fase di predisposizione del disegno di legge in oggetto o unicamente quando il testo era già stato definito.
Il sig. SALMIN fa presente che per garantire una maggiore professionalità, soprattutto di coloro che per la prima volta aprono un’attività nel settore, è opportuno prevedere innanzitutto dei corsi qualificanti di acconciatore a cui dovrebbe seguire un ulteriore anno di apprendistato in un salone già avviato. 

Rende noto che la categoria è stata sentita in fase di elaborazione del disegno di legge, dove ha sollevato i rilievi evidenziati nella riunione odierna.

* * *

A 15h10 M. GENESTRONE et M. SALMIN quittent la Salle des Commissions.

* * *

AUDITION DES REPRÉSENTANTS DES ASSOCIATIONS DES CONSOMMATEURS SUR LE PROJET DE LOI N° 184 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ATTIVITÀ COMMERCIALI E DI COORDINAMENTO DELLE ISTRUTTORIE CONDOTTE NELL'AMBITO DEI PROCEDIMENTI DI AIUTO DELLE IMPRESE TURISTICHE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.).
* * *

Les représentants des associations des consommateurs et des usagers, Mme Rosina ROSSET (AVCU - SAVT), M. Franco SIRACUSA (ADICONSUM VDA - CISL), M. Orlando NAVARRA (Casa del consumatore), M. Bruno ALBERTINELLI (Federconsumatori CGIL) et M. Renato BIZZOTTO (ADOC VDA - UIL) intègrent la réunion à 15h15.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione sul provvedimento in esame.
Il sig. NAVARRA esprime un giudizio positivo in merito all’impianto generale del disegno di legge e sottolinea positivamente il fatto che nell’articolato si indichi che “le vendite di fine stagione o saldi devono essere presentate al pubblico come tali”, in quanto reputa opportuno che il consumatore sappia che quanto gli viene proposto sia effettivamente una procedura di saldo.

Ritiene positivo anche il fatto che venga prevista la presentazione della certificazione riguardo alla regolarità contributiva degli ambulanti.
Il sig. ALBERTINELLI condivide la proposta di anticipare la data dei saldi, che peraltro da tempo si era auspicato che venisse accolta.
Dichiara di non voler entrare nel merito delle altre due proposte contenute nel disegno di legge in quanto non riguardano materie riferite alle associazioni dei consumatori.
Il sig. SIRACUSA chiede che venga monitorato se nella limitrofa regione Piemonte le date riferite ai saldi in futuro verranno ulteriormente anticipate per attirare nuovamente la clientela valdostana.
Il sig. BIZZOTTO, nel condividere i contenuti del disegno di legge, sottolinea che i saldi dovrebbero essere mirati e che vi dovrebbe essere un maggiore controllo in merito alle modalità con le quali vengono messi in atto dai singoli commercianti.

La sig.ra Rosina ROSSET mette in evidenza la bontà del disegno di legge in questione in quanto fino ad oggi la questione non era sufficientemente definita.

Il Consigliere AGOSTINO chiede quale sia il giudizio dei rappresentanti delle associazioni dei consumatori in merito alla durata dei saldi che potranno essere effettuati per quasi cinque mesi all’anno.

Il sig. ALBERTINELLI ritiene positivo che vengano effettuati i saldi, anche per lunghi periodi di tempo, questo per venire incontro sia ai bisogni delle famiglie, che hanno l’esigenza di poter comprare a prezzi più vantaggiosi, e sia dei commercianti, che invece hanno la necessità di mantenere il più possibile il mercato in ambito locale in quanto in passato i consumatori si recavano a fare acquisti nelle regioni vicine dove i prezzi erano più bassi in quanto i saldi iniziavano prima.

* * *

A 15h30 les représentants des associations des consommateurs et des usagers, Mme ROSSET, M. SIRACUSA, M. NAVARRA, M. ALBERTINELLI et M. BIZZOTTO, quittent la Salle des Commissions.

* * *

AUDITION DU PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT DES COLLECTIVITÉS LOCALES SUR LE PROJET DE LOI N° 184 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ATTIVITÀ COMMERCIALI E DI COORDINAMENTO DELLE ISTRUTTORIE CONDOTTE NELL'AMBITO DEI PROCEDIMENTI DI AIUTO DELLE IMPRESE TURISTICHE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.) ET SUR LE PROJET DE LOI N° 185 (DISCIPLINA DELL’ATTIVITÀ DI ACCONCIATORE).
* * *

M. Elso GERANDIN, Président du Conseil permanent des collectivités locales (CPEL), intègre la réunion à 15h40.

* * *

Il Presidente EMPEREUR saluta il Presidente Gerandin e introduce l’audizione sui disegni di legge n. 184 e n. 185 in merito ai quali il CPEL ha l’obbligo di esprimere parere.
Rende noto che la Commissione ha ricevuto copia del parere espresso dall’Assemblea del CPEL sul disegno di legge n. 184, mentre non ha notizia di quello riferito al disegno di legge n. 185.

Il sig. GERANDIN riferisce che l’Assemblea del CPEL ha esaminato entrambi i disegni di legge e che riguardo al disegno di legge n. 184 non ha avuto nulla da rilevare, quindi il parere su tale provvedimento è favorevole senza osservazioni.

Fa presente che sul disegno di legge n. 185 il CPEL ha sollevato delle perplessità in merito:

· alla coerenza fra le disposizioni previste nell’articolato e le recenti riforme in materia di liberalizzazione, semplificazione amministrativa e decertificazione adottate dal Governo nazionale;
· alla figura del responsabile tecnico indicato all’articolo 2, comma 7, e alla possibilità di inserire, tra le figure designabili a tale titolo, anche l’associato in partecipazione;
· alle disposizioni contenute all’articolo 3, comma 3, laddove si prevede che la SCIA (segnalazione certificata di inizio attività) sia corredata dall’attestazione dei requisiti previsti dagli articoli 2 e 6, in quanto il CPEL reputa che tale norma sia in contrasto con la legge di decertificazione (legge 183/2001) e al comma 4 dello stesso articolo, dove sarebbe opportuno che le comunicazioni relative a variazioni di stati, fatti, condizioni e titolarità siano comunicate preventivamente e non successivamente all’evento;
· all’articolo 6 che prevede la predisposizione di regolamenti comunali sulla materia, in merito al quale sarebbe preferibile che fosse la Regione a dettare le regole, soprattutto in materia igienico-sanitaria e ambientale, al fine di avere omogeneità di comportamento in tutti i 74 comuni valdostani;

· all’ammontare delle sanzioni indicate all’articolo 8, in quanto i limiti minimi previsti sono più alti di quelli indicati dalla legge nazionale di riferimento (la legge 174/2005), con il rischio di futuri ricorsi a seguito della sua applicazione.
Il Presidente EMPEREUR fa rilevare che l’Assessore competente, nell’illustrare il provvedimento, ha comunicato che la genesi di tale documento è datata e, proprio alla luce del decreto sulle liberalizzazioni, la proposta è stata tenuta sospesa e successivamente approvata dalla Giunta la quale non riteneva ci fossero controindicazioni in proposito.

Invita il Presidente Gerandin a fare pervenire non appena possibile alla Commissione il parere scritto, che diventerà uno strumento di lavoro necessario per permettere ai Commissari di svolgere gli approfondimenti del caso. 

La Consigliera FONTANA chiede che le osservazioni formulate dal CPEL vengano tradotte in emendamenti per la Commissione.

Il Presidente EMPEREUR ritiene innanzitutto necessario raccogliere le suggestioni formulate nel corso dell’incontro odierno e quindi svolgere in merito gli approfondimenti del caso.

Il Consigliere AGOSTINO fa notare che su determinate questioni in materia di liberalizzazioni la normativa regionale non può entrare in contrasto con la normativa nazionale.

Il Presidente GERANDIN sottolinea che il CPEL chiede che vengano svolti ulteriori approfondimenti sugli argomenti evidenziati di modo che non venga adottata una norma in contrasto con quanto previsto dalla normativa nazionale, in particolare per quanto concerne gli ambiti della semplificazione e della decertificazione.
* * *

A 15h50 M. GERANDIN quitte la Salle des Commissions. L’enregistrement de la réunion est terminé.
* * *


La Commission prend acte des informations reçues au cours des auditions.

PROJET DE LOI N° 184, PRÉSENTÉ LE 19 MARS 2012, PORTANT: "DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ATTIVITÀ COMMERCIALI E DI COORDINAMENTO DELLE ISTRUTTORIE CONDOTTE NELL'AMBITO DEI PROCEDIMENTI DI AIUTO DELLE IMPRESE TURISTICHE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.". - RAPPORTEUR: M. LE CONSEILLER AGOSTINO.

Le Président EMPEREUR soumet au vote le projet de loi en objet.

Après un bref débat, la Commission émet, à la majorité (favorables : 6 ; abstenus : 1, la Conseillère Carmela Fontana), un avis favorable sur le projet de loi en cause.

PROJET DE LOI N° 185, PRESENTE LE 19 MARS 2012, PORTANT: "DISCIPLINA DELL'ATTIVITA DI ACCONCIATORE". – RAPPORTEUR: M. LE CONSEILLER BIELER. 


Le Président EMPEREUR propose de renvoyer l’examen du point susdit, afin d’approfondir les sujets issus au cours de l’audition du Président du CPEL Gerandin à l’égard de l’avis formulée par l’Assemblée du CPEL.
Le Conseiller BIELER présente des amendements à l’article 5, 1er et 3e alinéa, avec lesquels il propose que la délibération du Gouvernement régional soit adoptée après présentation d'un rapport à la commission compétente du Conseil.


La Commission accepte la proposition du Président Empereur et prend acte des amendements présentés par le Conseiller Bieler.

Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 16h.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

