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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 154 DEL 23/04/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Missione)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 152 in data 02/04/2012.
3) Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione dei criteri e degli aspetti procedimentali necessari per l'attuazione, nell'anno 2012, della l.r. 7 dicembre 2009, n. 43 (Disposizioni in materia di sostegno economico delle famiglie mediante concorso alle spese per il riscaldamento domestico)

 FORMTEXT 
, a parziale sostituzione di quelli approvati con deliberazione n. 758 in data 31 marzo 2011.” – Sede consultiva
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 2984 in data 18 aprile 2012.
APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 152 IN DATA 02/04/2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.
* * *

Alle ore 9.45 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed i sigg. CADIN e SORSOLONI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEI CRITERI E DEGLI ASPETTI PROCEDIMENTALI NECESSARI PER L'ATTUAZIONE, NELL'ANNO 2012, DELLA L.R. 7 DICEMBRE 2009, N. 43 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SOSTEGNO ECONOMICO DELLE FAMIGLIE MEDIANTE CONCORSO ALLE SPESE PER IL RISCALDAMENTO DOMESTICO)

 FORMTEXT 
, A PARZIALE SOSTITUZIONE DI QUELLI APPROVATI CON DELIBERAZIONE N. 758 IN DATA 31 MARZO 2011.” – Sede consultiva

Il Presidente ROSSET invita l’Assessore alle Attività produttive Pastoret ad esporre le sue considerazioni in ordine alla proposta di atto amministrativo in oggetto.


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET illustra il provvedimento in discussione precisando che non si discosta da quello approvato per l’anno precedente, ad eccezione di alcune variazioni in termini di composizione numerica delle famiglie anagrafiche e di un’ulteriore differenziazione dei limiti del reddito imponibile annuale delle stesse, di cui tratteggia le differenti casistiche.

Il Consigliere SALZONE chiede ragguagli in merito alle incombenze burocratiche previste per il conseguimento del contributo in questione e alle risorse finanziarie all’uopo destinate nel 2011.

Il Consigliere BERTIN domanda se sia stata effettuata una proiezione degli effetti del sostegno economico in esame sulla spesa pubblica.


L’Assessore PASTORET risponde negativamente alla richiesta del Consigliere Bertin.


Afferma che nel 2011 le risorse inizialmente destinate al contributo in discussione ammontavano a 17.700.000 euro e che le stesse sono state aumentate sino alla cifra di 18.840.000 euro.


Il Consigliere LOUVIN fa notare che il contributo in esame, di competenza dell’assessorato delle attività produttive, si affianca ad altri previsti per le famiglie di pertinenza degli assessorati dell’istruzione e cultura e della sanità, salute e politiche sociali e chiede se non sarebbe opportuno prevedere per le tre tipologie di contributo un modus operandi omogeneo, considerato che per alcune è sufficiente un’autocertificazione del richiedente mentre per altre è necessaria la presentazione dell’attestato dell’indicatore della situazione economia equivalente (ISEE).

Chiede chiarimenti in ordine al così detto “tracciato record” menzionato nel provvedimento in esame e alla possibilità di prevedere una banca dati comune che consentirebbe dei risparmi in termini economici e lo snellimento delle procedure connesse all’erogazione dei diversi contributi.

Domanda se sull’utilità delle misure in discussione sia stato attuato un confronto con i rappresentanti dei patronati.

L’Assessore PASTORET risponde che il provvedimento in esame è sempre stato presentato alle riunioni del Patto per lo sviluppo. Precisa che i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali hanno caldeggiato l’adozione delle modifiche in questione richiedendo l’erogazione del contributo a favore di tutti, con attenzione al reddito delle famiglie e con particolare riguardo alle famiglie composte da numerosi componenti.

Precisa che il confronto con il Consorzio degli enti locali della Valle d’Aosta (CELVA) si limiterà alla sola definizione degli aspetti organizzativi inerenti all’erogazione del contributo in questione.

In relazione ai contributi erogati dagli assessorati indicati dal Consigliere Louvin, rileva che quelli relativi al settore scolastico sono concessi senza criteri di socialità mentre quelli di pertinenza dell’assessorato della sanità, salute e politiche sociali sono inquadrati nell’ambito dei provvedimenti anti crisi e quindi non è dato ancora conoscere se diventeranno dei contributi strutturali. Osserva che l’attestato ISEE deve essere predisposto da un centro di assistenza fiscale (CAF) e non può essere redatto dal cittadino, per cui è stato deciso, al fine di arrecare minore disagio possibile agli utenti e per non sovraccaricare i CAF di una mole considerevole di lavoro, di non richiederlo per l’erogazione del “Bon de chauffage”.

Il sig. SORSOLONI precisa che la definizione “tracciato record” è un tecnicismo di carattere informatico volto all’acquisizione di dati informatici dai Comuni che devono trasmettere le informazioni relative alla composizione delle famiglie anagrafiche.


Rende noto che i controlli sulle dichiarazioni rese dagli utenti sono verificate, nella percentuale che varia dall’1 al 3 per cento, dalla società IN.VA. e che sui 700 controlli effettuati le irregolarità riscontrate sono state 8.
* * *

Alle ore 10.15 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed i sigg. CADIN e SORSOLONI lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 4, astenuti: 2, i Consiglieri BERTIN e LOUVIN), parere favorevole in sede consultiva sulla proposta in oggetto.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.20.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 21/05/2012
