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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 155 DEL 14/05/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Delega il Consigliere ROSSET)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere BERTIN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 153 in data 16/04/2012.

3) Proposta di atto amministrativo concernente: “Approbation du bilan du Conseil régional de 2011. Ratification de délibérations du Bureau de la Présidence concernant des variations budgétaires.”
4) Proposta di atto amministrativo concernente: “Variations du budget du Conseil régional de 2012.”
5) Disegno di legge n. 190 concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011.” - Nomina del relatore
6) Disegno di legge n. 191 concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2012, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2012/2014.” - Nomina del relatore
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 3547 in data 9 maggio 2012.
APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 153 IN DATA 16/04/2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.


Il Consigliere BERTIN chiede ragguagli in merito alla richiesta, avanzata nel corso dell’audizione dei responsabili della sede RAI della Valle d’Aosta del 1° marzo u.s., di poter conoscere i costi della sede locale della RAI e della relativa richiesta da inoltrare al Consiglio di amministrazione della RAI.


Il Presidente ROSSET assicura che sta seguendo la questione con i rappresentanti dell’Esecutivo regionale.

* * *

Alle ore 9.40 la dott.ssa PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROBATION DU BILAN DU CONSEIL REGIONAL DE 2011. RATIFICATION DE DELIBERATIONS DU BUREAU DE LA PRESIDENCE CONCERNANT DES VARIATIONS BUDGETAIRES.”

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “VARIATIONS DU BUDGET DU CONSEIL REGIONAL DE 2012.”


La dott.ssa PERRIN rende noto che l’avanzo finanziario del conto consuntivo 2011 del bilancio del Consiglio regionale ammonta a 2.447.000 euro, precisa che, pertanto, è stata prevista una maggiore disponibilità per il 2012 di 247.000 euro che sono stati destinati al capitolo relativo alle “Spese per l’informatizzazione dei servizi del Consiglio regionale”, con particolare riferimento al rifacimento del centralino telefonico del Consiglio regionale.

Precisa che, ai sensi del decreto-legge 78/2010 (Misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica), è stata ridotta di 864.000 euro l’assegnazione al bilancio del Consiglio regionale. Evidenzia che i costi fissi del Consiglio regionale costituiscono l’87,70% del bilancio mentre i costi variabili rappresentano il 12,31%.

Tratteggia le variazioni maggiormente significative apportate alle singole voci di bilancio del Consiglio regionale, con particolare riferimento ai notevoli decrementi registrati per le “Spese per abbonamenti a periodici e acquisto volumi giuridici”, “Spese di rappresentanza ed ospitalità”, “Partecipazione a convegni, congressi e ad altre manifestazioni” e “Compensi per consulenze”.
* * *

Alle ore 9.45 la dott.ssa PERRIN lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulle proposte di atti amministrativi in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 190 CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2011.” - Nomina del relatore
DISEGNO DI LEGGE N. 191 CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2012, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE E VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER IL TRIENNIO 2012/2014.” - Nomina del relatore

I Consiglieri LATTANZI e SALZONE propongono il Consigliere Rosset quale relatore dei disegni di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la consegna delle relazioni.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 9.50.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(Alberto BERTIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 04/06/2012
