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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 127 DU 24 AVRIL 2012 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h35, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur au tourisme, aux sports, au commerce et aux transports)

2)
Proposition de l'acte administratif portant: "Approvazione di criteri per la concessione di contributi per la realizzazione di nuovi rifugi e bivacchi alpini, ai sensi dell'articolo 5, comma 1, lettera a), della l.r. 4/2004", présentée le 10 avril 2012. – Examen en session consultative.
A l'initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux activités productives)

3)
Projet de loi n° 185, présenté le 19 mars 2012, portant: "Disciplina dell'attività di acconciatore". Rapporteur : M. le Conseiller BIELER.

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 18 avril 2012, réf. n° 2987.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR informa che l’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale, nella seduta del 20 aprile 2012, ha autorizzato la IV Commissione ad avvalersi, nella riunione in data 8 maggio p.v., della consultazione dell’ing. Tullio Russo di Roma in merito allo studio di fattibilità per il miglioramento e l’adeguamento della linea ferroviaria Aosta/Pré-Saint-Didier.

Riferisce sui primi contatti avviati dalla segreteria della Commissione in merito all’organizzazione della visita della IV Commissione alla ferrovia Merano-Malles della Val Venosta e al museo minerario di Ridanna-Monteneve e propone di calendarizzare tale uscita della Commissione per i giorni di venerdì 18 e sabato 19 maggio p.v..

La Commission prend acte et concorde.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: "APPROVAZIONE DI CRITERI PER LA CONCESSIONE DI CONTRIBUTI PER LA REALIZZAZIONE DI NUOVI RIFUGI E BIVACCHI ALPINI, AI SENSI DELL'ARTICOLO 5, COMMA 1, LETTERA A), DELLA L.R. 4/2004", PRÉSENTÉE LE 10 AVRIL 2012. – EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.
* * *

L’Assesseur au tourisme, aux sports, au commerce et aux transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, et le fonctionnaire du même assessorat, M. Paolo FERRAZZIN, intègrent la réunion à 14h40.

* * *


L’Assessore MARGUERETTAZ spiega che, a seguito delle recenti modificazioni introdotte dalla l.r. 33/2011 in materia di interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico, si rende necessario procedere ad una rivisitazione dei criteri previsti per la concessione dei contributi per la realizzazione di nuovi rifugi e bivacchi alpini concessi sulla base di tale normativa.

Il sig. FERRAZZIN rende noto che in sede di valutazione dei criteri per la realizzazione di nuovi rifugi si è ritenuto necessario salvaguardare l’intima essenza del rifugio alpino rispetto alle altre strutture ricettive, pertanto, si è considerato fondamentale prevedere che i contributi possano essere concessi nei soli casi in cui sia accertata l’adeguata funzione di supporto logistico di tali rifugi per l’attività alpinistica, escursionistica e scialpinistica.

Aggiunge che tale funzione verrà valutata sulla base dell’idoneità della struttura a soddisfare esigenze di pernottamento, in zone sufficientemente distanti dalle vie di accesso con autoveicoli o da impianti a fune, e dell’idoneità del progetto, che dovrà essere atto a soddisfare l’effettivo fabbisogno di ricettività in una specifica zona.

Riferisce che, per beneficiare dei contributi, le iniziative volte alla realizzazione di nuovi rifugi alpini dovranno necessariamente rispondere a dei requisiti legati ai tempi di percorrenza a piedi, di sentieri o percorsi di tipo alpinistico, calcolati:

· dal punto di partenza accessibile con auto mediante strada aperta al pubblico transito;

· da un impianto di risalita;

· da un’altra struttura ricettiva esistente, accessibile o meno, a mezzo auto;

· in zone non sufficientemente servite da strutture ricettive esistenti.

Precisa che è ammessa una deroga - stabilita e motivata dalla Commissione tecnico-consultiva istituita dalla l.r. 4/2004 - sui tempi minimi di percorrenza previsti, qualora la struttura sia destinata ad una funzione di supporto logistico negli itinerari di interesse regionale.

* * *

Le Conseiller BENIN intègre la réunion à 15h.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN esprime delle perplessità in merito alla deroga che sarà valutata dalla Commissione tecnico-consultiva sui tempi minimi di percorrenza indicati al punto 4 dell’allegato della deliberazione.

Il sig. FERRAZZIN fa presente che la deroga in questione non verrà stabilita indiscriminatamente per qualsiasi tipo di itinerario, ma solo per quelli inseriti nei percorsi di interesse regionale quali le Alte Vie, il Tour du Mont Blanc, il Tour du Mont Rose, il Tour du Grand Combin, gli Intervallivi 102 e 105.

* * *

A 15h10 l’Assesseur MARGUERETTAZ et le fonctionnaire FERRAZZIN quittent la Salle des Commissions.

* * *

Après un bref débat la Commission émet, à la majorité des voix (favorables: 5; abstenus: 2, les Conseillers Carmela Fontana et Chatrian), un avis favorable en session consultative sur la proposition de l’acte administratif en question.
PROJET DE LOI N° 185, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 19 MARS 2012, PORTANT: "DISCIPLINA DELL'ATTIVITA DI ACCONCIATORE". RAPPORTEUR : M. LE CONSEILLER BIELER.

* * *

L’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Fabrizio CLERMONT, intègrent la réunion à 15h15.

* * *


Il Presidente EMPEREUR ricorda che nel corso della riunione in data 10 aprile 2012 il Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, nel riportare durante l’audizione presso la IV Commissione il parere dell’Assemblea del CPEL sul disegno di legge in questione, ha sollevato una serie di osservazioni e di perplessità rispetto ai contenuti del disegno di legge in oggetto, poi esplicitati anche nel parere scritto fatto pervenire nei giorni seguenti.

L’Assessore PASTORET rende noto di essere stato informato dei rilievi in questione e a tal proposito precisa che:
· si è provveduto a verificare l’eventuale incidenza del decreto nazionale in materia di liberalizzazioni sull’attività in questione e si è appurato che tale provvedimento non interferisce in alcun modo con il testo in esame;
· si è voluto garantire piena autonomia ai Comuni riguardo all’adozione di propri regolamenti per l’esercizio dell’attività di acconciatore sul rispettivo territorio, soprattutto per quanto riguarda i requisiti edilizi, di sicurezza e igienico-sanitari e ambientali dei locali in cui sarà svolta l’attività, in considerazione delle differenti disposizioni previste nei piani regolatori dei singoli comuni;
· la figura del responsabile tecnico indicata all’articolo 2, comma 7, del disegno di legge è stata introdotta dalla legge nazionale di riferimento e quindi, nel declinare le figure designabili, ci si è attenuti a quanto previsto da tale normativa; si impegna a verificare ulteriormente con le categorie interessate la possibilità di poter eventualmente prevedere l’aggiunta - che si tramuterà eventualmente in un emendamento in sede di dibattito in Aula consiliare - della figura dell’associato in partecipazione;
· si ritiene sufficiente corredare la Segnalazione certificata di inizio attività (SCIA) di un’attestazione sull’esistenza dei requisiti previsti per l’esercizio dell’attività, senza quindi dover obbligare gli interessati a produrre ulteriore documentazione, e segnalare ogni variazione rispetto a quanto dichiarato in tale documento a seguito dell’avvenuta variazione, in quanto in alcuni casi (come ad esempio il decesso del titolare) questa non sarebbe possibile produrla preventivamente;
· la Regione autonoma Valle d’Aosta ha potestà legislativa in materia di sanzioni amministrative, quindi la norma da applicare in caso di contenzioso sarà quella regionale.
Il Presidente EMPEREUR ricorda che il relatore Bieler, nel corso della riunione in data 10 aprile 2012, ha presentato degli emendamenti all’articolo 5 - commi 2 e 3 - del disegno di legge, con i quali si prevede che le azioni formative siano definite con deliberazione della Giunta regionale previa illustrazione alla Commissione consiliare competente.


L’Assessore PASTORET prende atto e concorda.
* * *

A 15h30 l’Assesseur PASTORET et les fonctionnaires CADIN et CLERMONT quittent la Salle des Commissions.

* * *


Après un bref débat la Commission approuve les amendements présentés par le rapporteur Bieler et émet, à la majorité des voix (favorables: 5; abstenus: 2, les Conseillers Carmela Fontana et Chatrian) un avis favorable sur le projet de loi en question avec les amendements susdits.
Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 15h35.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:
