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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 156 DEL 21/05/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere CHATRIAN.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:45, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale (sommario) n. 154 del 23/04/2012.
3) Ore 10.00:
illustrazione dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio dei disegni di legge nn. 190 concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011” e 191 concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2012, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2012/2014”.

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 3741 in data 16 maggio 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia della “Deliberazione di programma” relativa all’attività di controllo della Sezione regionale della Corte dei Conti per l’esercizio finanziario 2012.

Comunica che è stata trasmessa alla Commissione la mozione, approvata dal Consiglio regionale nel corso della seduta del 17 maggio u.s., concernente la “Attivazione di un sistema telematico di segnalazione degli sprechi e delle disfunzioni della pubblica amministrazione regionale”.


La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 154 DEL 23/04/2012


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Alle ore 10.00 il Consigliere CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Alle ore 10.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN, in veste di Assessore ad interim al Bilancio, finanze e patrimonio, prende parte alla riunione.

* * *

ILLUSTRAZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO DEI DISEGNI DI LEGGE NN. 190 CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2011” E 191 CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2012, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE E VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER IL TRIENNIO 2012/2014”


Il Presidente ROSSET sottolinea che il referto della Sezione regionale della Corte dei Conti sul rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2011 non sarà predisposto prima del 21 giugno p.v. e chiede se non sarebbe, pertanto, opportuno prevedere l’iscrizione dei disegni di legge in esame alla prima adunanza consiliare del mese di luglio p.v..

Il Presidente della Regione ROLLANDIN precisa che forse si potrebbe chiedere di anticipare l’esame del provvedimento in questione da parte della Sezione regionale della Corte dei Conti.

Il Consigliere CAVERI rende noto che il Presidente della suddetta Sezione regionale aveva manifestato, in un incontro con i membri del Collegio dei Revisori del Conto nominati dal Consiglio regionale, l’impossibilità di predisporre il sopraccitato referto prima del 21 giugno p.v. e reputa che sarebbe difficile per il Consiglio regionale approvare il rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2011 prima della predisposizione del referto in questione.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN afferma che da parte dei Componenti della sopraccitata Sezione regionale erano stati prospettati dei tempi diversi per l’emanazione del testé menzionato referto.
* * *

Alle ore 10.25 la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il disegno di legge n. 190 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2011) sottolineando che:
· l’andamento delle entrate relative al titolo I (Tributi propri e gettito di tributi erariali), che rappresentano il 94% del totale delle entrate, hanno subito un decremento dell’1,5% in ragione del concorso della Regione al conseguimento degli obiettivi di perequazione e di solidarietà e della progressiva eliminazione della somma sostitutiva dell’imposta sul valore aggiunto all’importazione (- 239 milioni di euro nel 2011). Rileva che tale dato è stato parzialmente compensato dal maggior gettito derivante dall’ampliamento del sistema di compartecipazione ai tributi erariali;
· le spese di competenza dell’esercizio finanziario 2011 ammontano a circa 1.550 milioni di euro, con una riduzione degli impegni finali di 139 milioni di euro (8,2%);

· la gestione dei residui ha conseguito dei buoni risultati e che il volume dei residui passivi ha registrato un decremento del 6,38%.

Illustra il disegno di legge n. 191 (Assestamento del bilancio di previsione per l’anno finanziario 2012, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2012/2014), precisando che l’avanzo di amministrazione dell’esercizio 2011 ammonta a 58.726.000 euro e ponendo l’accento sui principali interventi finanziati nel 2012:
· 5,4 milioni di euro per il triennio 2012/2014 destinati agli interventi per la promozione dell’uso razionale dell’energia;

· 5,8 milioni di euro per il rimborso al Fondo Sanitario Nazionale della mobilità passiva e 1,8 milioni di euro nell’ambito dei trasferimenti correnti all’Azienda USL Valle d’Aosta;
· 3,7 milioni di euro trasferiti alla gestione speciale della Finaosta S.p.A.;

· 1,5 milioni di euro per il reintegro ai Comuni del minor gettito relativo alla soppressione dell’addizionale comunale all’accisa sull’energia elettrica;
· 1 milione di euro a favore del settore forestale.

Analizza brevemente gli articoli maggiormente significativi del provvedimento in esame.
Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito ai seguenti articoli del disegno di legge n. 191:

· 7 (Interventi finanziari a favore degli enti locali per gli oneri accessori conseguenti all’acquisizione di beni immobili. Legge regionale 26 ottobre 2007, n. 26): quali sono le richieste avanzate in merito nell’anno 2010?;

· 9 (Erogazione di un contributo per l’organizzazione del Premio biennale di arte europea): si tratta di un’iniziativa proposta dal Comune di Saint-Vincent?;

· 10 (Finanziamento della spesa sanitaria regionale di parte corrente. Modificazione dell’articolo 46 della l.r. 30/2011): qual è la destinazione della soprammenzionata cifra di 1,8 milioni di euro?

· 11 (Fondo di gestione speciale di Finaosta S.p.A.. Legge regionale 16 marzo 2006, n. 7): quali sono gli interventi che si intende effettuare tramite la gestione speciale della società Finaosta?

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che:

· l’articolo 7 è relativo agli oneri accessori relativi agli interventi di esproprio di beni immobili disposti dagli enti locali;
· l’articolo 9 concerne una proposta avanzata dal Prof. Levi per l’organizzazione a Saint-Vincent di una biennale di arte europea, le cui spese saranno divise tra l’Amministrazione regionale e la Casinò S.p.A.;

· l’articolo 10 contempla la cifra di 1,8 milioni di euro da destinare alla clinica di Saint-Pierre per le iniziative di assistenza sanitaria e prestazioni sanitarie particolari;
· l’articolo 11 prevede il finanziamento di alcuni interventi quali l’accordo con la società Heineken per il mantenimento della sede in Valle d’Aosta ed interventi a favore della ricerca e sviluppo in ambito industriale.
Il Consigliere CHATRIAN chiede un prospetto che illustri gli interventi sopraccitati in materia di ricerca e sviluppo.

* * *

Alle ore 10.45 il Presidente della Regione ROLLANDIN, la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno richiedere un approfondimento sugli interventi previsti all’articolo 6 (Finanziamento speciale al Comune di Saint-Vincent) ed un prospetto relativo ai contributi erogati nel periodo 2006-2011, divisi per anno, a favore dell’ente ecclesiastico Casa salesiana di San Giovanni Bosco.

Propone di riprendere gli incontri con gli amministratori delle società partecipate direttamente ed indirettamente dalla Regione, suggerendo di prevedere le audizioni dei rappresentanti delle società Finaosta, Struttura Valle d’Aosta e Compagnia Valdostana delle Acque.

La Commissione concorda.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.50.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 18/06/2012
