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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 85 DEL 12/03/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo


(Delega il Consigliere



Claudio LAVOYER)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco


(Delega il Consigliere



Dario COMÉ)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione, congiunta con la II Commissione consiliare permanente, è aperta alle ore 9.45, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Proposta di legge n. 182: “Ulteriori modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85)”. (Relatore: il Consigliere CRÉTAZ).

*     *     *


Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2) Comunicazioni del Presidente.
3) Approvazione del verbale sommario della riunione n. 83 del 27 febbraio 2012.

4) Ordine del giorno della Conferenza dei Presidenti sul superamento del bicameralismo perfetto: programmazione dei lavori.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 1825 in data 7 marzo 2012.
Proposta di legge n. 182: “Ulteriori modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85)”. (Relatore: il Consigliere CRÉTAZ)


Il Consigliere CRÉTAZ illustra la relazione riguardante la proposta di legge in oggetto.

*     *     *

Alle ore 9.50 prende parte alla riunione la Consigliera Emily RINI.

*     *     *


Il Presidente ZUCCHI ricorda che, nella giornata di venerdì 9 marzo scorso, sono stati trasmesse via e-mail ai membri delle Commissioni I e II le osservazioni formulate dal Co.Re.Com. Valle d’Aosta in merito al provvedimento in questione.


Il Consigliere DONZEL riferisce che il passo indietro sul numero dei componenti dell’organo in questione non scioglie i dubbi manifestati in merito dal PD in sede di discussione consiliare di modifica della legge regionale 26/2001 in considerazione del fatto che è stato risposto negativamente alla richiesta, avanzata dal suo Gruppo, che uno dei tre membri fosse esponente della minoranza, adducendo il fatto che si tratta di un organismo di controllo.


Chiede, inoltre, di sapere le motivazioni per le quali è stato disatteso l’impegno, assunto dal Presidente della Regione, di sfoltire la composizione numerica di alcuni organismi alla luce del fatto che, mentre la Consulta per le pari opportunità ha visto ridurre i propri membri, la stessa cosa, invece, non è accaduta per il Co.Re.Com. i componenti del quale sono stati riportati da tre a cinque.


Non condivide poi la soppressione della figura del Vicepresidente - finalizzata a garantire la funzionalità dell’organo - sottolineando che, anche in questo caso, è stata disattesa un’indicazione portata avanti e ripresa da un emendamento presentato dal PD in sede di discussione in Aula consiliare.


Ritiene, infine, necessario appurare se il Co.Re.Com. abbia lavorato correttamente dal momento che tutte le considerazioni formulate dall’organo in questione vengono puntualmente tralasciate. 


Il Consigliere LOUVIN chiede se sia accoglibile la richiesta di reintegrare la figura del Vicepresidente.


Il Consigliere EMPEREUR - nel dichiararsi meravigliato di alcune osservazioni del Co.Re.Com. - ricorda che il ruolo del legislatore è in capo al Consiglio regionale e che alcuni dei rilievi mossi dal Co.Re.Com. erano già stati esaminati e non erano stati presi in considerazione.


Fa osservare che il fatto di riportare da tre a cinque i suoi componenti sta a riconoscere che questo organismo ha funzionato come organo di vigilanza super partes.


Esprime, in seguito, sorpresa e fastidio per “il rischio concreto e inquietante di attività di lottizzazione nella formazione del Comitato”, paventato dal Co.Re.Com..


Per quanto attiene alla questione del Vicepresidente, dichiara che la discussione si è esaurita allorché si è deciso di modificare la l.r. 26/2001 mesi fa.

Il Consigliere DONZEL pone l’accento sul fatto che, per fare in modo che il Co.Re.Com. possa svolgere il proprio compito di controllo e di vigilanza, è necessario dotarlo di un’adeguata struttura operativa.

Il Consigliere BERTIN osserva che, una volta riportati a cinque i membri di questo organo, il fatto di reintrodurre la figura del Vicepresidente non cambia la natura delle cose.

Il Consigliere LOUVIN sottolinea la necessità di uscire da logiche di una necessaria remuneratività per le cariche all’interno di organismi pubblici e di ragionare, invece, sull’opportunità che queste abbiano un carattere onorario.

Nel condividere il ritorno ai cinque componenti - che assicura il pluralismo politico - non ritiene significativo il confronto con i Co.Re.Com. di altre Regioni.

Auspica che il futuro organo abbia le risorse adeguate per iniziare il proprio lavoro e annuncia che il suo Gruppo si riserva di sottoscrivere eventuali emendamenti volti a reintrodurre la figura del Vicepresidente.

Il Presidente ZUCCHI - premesso che la proposta di legge in questione va a correggere alcune carenze di natura tecnica contenute nel provvedimento approvato lo scorso luglio - afferma che sarebbe stata opportuna la presenza oggi dell’Ufficio di Presidenza che avrebbe potuto rendere conto di determinate questioni.

Il Consigliere DONZEL avanza la richiesta di sentire il Presidente del Consiglio regionale e i componenti del Co.Re.Com..

Il Presidente ZUCCHI - nel ricordare che non ci sono i tempi tecnici per procedere all’audizione dell’organo in questione - precisa che lo stesso ha già fatto pervenire delle osservazioni in merito alla proposta di legge n. 182.

Il Consigliere EMPEREUR non condivide la richiesta di audizione del Co.Re.Com. in quanto lo stesso ha già esplicitato la propria posizione attraverso le osservazioni trasmesse ai Commissari.

Dissente anche sulla proposta di sentire il Presidente del Consiglio regionale dal momento che la sostanza del provvedimento in esame è quella di “riportare” il numero dei componenti da tre a cinque e che non sono state toccate le altre parti del testo approvato a luglio 2011.

Il Presidente ZUCCHI precisa che nulla impedisce al Presidente del Consiglio regionale di intervenire in Aula consiliare in sede di discussione del presente atto legislativo.

Le Commissioni respingono, a maggioranza, le due richieste di audizioni di cui sopra.

La I Commissione, a maggioranza (favorevoli: 9, contrari: 1), e la II Commissione, all’unanimità, esprimono parere favorevole sulla proposta di legge n. 182.

*     *     *

Alle ore 10.20 il Consigliere LAVOYER lascia la sala di riunione e la Commissione prosegue i lavori per l’esame del seguente punto:
Ordine del giorno della Conferenza dei Presidenti sul superamento del bicameralismo perfetto: programmazione dei lavori


Il Presidente ZUCCHI - premesso che la parte deliberativa dell’ordine del giorno in oggetto attiene alla modifica dell’attuale assetto istituzionale, che costituisce una materia da tempo in discussione - afferma di non conoscere l’iter seguito dalle altre Regioni a tale riguardo.


Il Consigliere CAVERI sottolinea l’opportunità di sentire il Presidente del Consiglio regionale - in considerazione del fatto che il documento in oggetto è stato emendato proprio su sua iniziativa - e il Senatore della Valle d’Aosta per conoscere quali progressi, dal punto di vista politico, siano intervenuti sul tema.


Esprime soddisfazione per il fatto che l’ordine del giorno in esame rappresenta l’occasione per discutere di un tema non banale in Consiglio regionale e accoglie con favore il fatto che questo argomento venga discusso all’interno della I Commissione che, precisa, è la sede opportuna per farlo.


Il Consigliere LOUVIN - nel concordare con la proposta di audire il Presidente del Consiglio regionale - afferma di nutrire alcune riserve sui contenuti del documento che risulta molto articolato e poco nitido nei contorni.

Pone l’accento sulla necessità che il Consiglio regionale sia pronto a reagire con tempestività perché il rischio è quello di arrivare con dei testi “bloccati” in Parlamento.


Il Consigliere DONZEL ritiene opportuno che si torni a discutere di questi argomenti in I Commissione.


La Commissione accoglie le richieste di audizione di cui sopra e delibera di effettuarle nel corso della prossima riunione che avrà luogo lunedì 19 marzo p.v..
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 10.35.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 21 giugno 2012
