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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 157 DEL 04/06/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Missione)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere DONZEL.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 155 del 14/05/2012.

3) Approfondimenti sulle società partecipate dalla Regione:

· ore 9.30: audizione del dott. Giuseppe CILEA, Presidente della Finaosta S.p.A..

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 4111 in data 29 maggio 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET comunica che è stato trasmesso ai Commissari via e mail il testo dell’emendamento al disegno di legge n. 191 (Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2012, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2012/2014), presentato dall’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio.


Rende noto che sarà convocata una riunione della Conferenza dei Capigruppo consiliari per modificare le date dell’adunanza consiliare convocata per i giorni 20 e 21 giugno pp.vv., al fine di consentire alla II Commissione l’esame del testé citato disegno di legge n. 191 e del disegno di legge n. 190 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011) sul quale la Sezione regionale della Corte dei Conti dovrà redigere un referto che sarà predisposto nella riunione della suddetta Sezione prevista per venerdì 15 giugno p.v.. Precisa che, pertanto, la Commissione si riunirà nel pomeriggio di lunedì 18 giugno 2012  per esaminare tale referto ed esprimere parere sui due provvedimenti legislativi in questione.


La Commissione prende atto.

* * *

Alle ore 9.40 il dott. CILEA, Presidente della società Finaosta, prende parte alla riunione.

* * *

APPROFONDIMENTI SULLE SOCIETÀ PARTECIPATE DALLA REGIONE:

· audizione del dott. Giuseppe CILEA, Presidente della Finaosta S.p.A.

Il Presidente ROSSET chiarisce le motivazioni sottese all’odierna audizione del Presidente della società Finaosta.

Il dott. CILEA illustra i dati maggiormente significativi risultanti dal bilancio della società al 31/12/2011 che sarà approvato nel corso dell’assemblea degli azionisti convocata per il 15 giugno p.v..


Pone l’accento sull’efficacia delle misure anti-crisi come la sospensione del pagamento delle rate dei mutui stipulati per il tramite della Finaosta S.p.A., adottate dall’Amministrazione regionale e ne tratteggia i dati numerici più indicativi.

Riferisce sull’attività della società nel corso del 2011 soffermandosi sui finanziamenti erogati e sui loro importi; sui contributi destinati alla ricerca; sull’attività nel settore dell’energia; sul settore del leasing.

Fornisce informazioni sull’attività delle società Aosta Factor, Compagnia Valdostana delle Acque (CVA), Verrès Spa in liquidazione, Structure Vallée d’Aoste, delle maggiori società operanti nel settore degli impianti di risalita e dell’Associazione Forte di Bard.


Rende noto che sono stati effettuati alcuni investimenti nel settore fotovoltaico al di fuori della Valle d’Aosta in considerazione del fatto che nel settore idroelettrico c’è ormai poco da sfruttare in Valle d’Aosta.

Delinea gli esiti della trattativa posta in essere con la società Heineken e del conseguente accordo recentemente sottoscritto tra la stessa e la società Finaosta per conto della Regione.

Il Consigliere SALZONE chiede informazioni sull’andamento della società Cogne Acciai Speciali.

Il dott. CILEA risponde che in data 30 aprile u.s. la società Cogne ha raggiunto, con il sistema bancario e con la società Finaosta, un primo accordo di breve termine (30 aprile-15 luglio 2012) per gestire le criticità che si erano manifestate nel corso del secondo semestre del 2011, di cui tratteggia gli aspetti salienti.


Raffigura il possibile scenario degli interventi sulla società Cogne dopo la data del 15 luglio p.v..

Il Consigliere CAVERI osserva che la questione della società Cogne è piuttosto delicata, soprattutto perché il settore della siderurgia è uno di quei settori in cui il controllo della Commissione europea è particolarmente attento in materia di aiuti di Stato.


Domanda ragguagli in merito al “mutuo per le grandi opere”.


Il dott. CILEA risponde che la legge finanziaria della Regione (l.r. 40/2010), modificata dalla l.r. 30/2011, prevede l’autorizzazione per la società Finaosta di contrarre un finanziamento ventennale di 371 milioni di euro per la realizzazione delle opere indicate dalla l.r. 40/2010. Pone l’accento sulle motivazioni che hanno mandato deserta la gara per il bando indetto dalla società Finaosta per l’aggiudicazione dell’intero importo di 371 milioni di euro e sulle conseguenti riflessioni operate con gli assessorati regionali sulle opere in questione che hanno portato ad individuare una cifra di 150 milioni di euro per il periodo 2012-2013 e ad inserire sul sito Internet della società un avviso di indagine di mercato per l’individuazione degli operatori economici da consultare per l’affidamento, mediante gara informale, di un servizio finalizzato a consentire a Finaosta S.p.A. di contrarre una linea di credito per l’importo di 150 milioni di euro. Reputa che l’affidamento in questione dovrebbe avere successo, in ragione anche del fatto che le rate in questione saranno pagate dalla Regione. Rende noto che è stata attivata la possibilità di accedere ai finanziamenti previsti dalla Cassa Depositi e Prestiti in quanto si dovrebbero avere delle condizioni anche migliori rispetto a quelle praticate dagli istituti di credito che sono ancora piuttosto elevate sui prestiti a medio e lungo termine e tratteggia le differenti fasi afferenti al soprammenzionato affidamento di un servizio volto a contrarre una linea di credito.

Il Consigliere CAVERI chiede se:
· al sopraccitato avviso di indagine di mercato debbano partecipare almeno cinque competitor;

· la possibilità che sia la società Finaosta la garante del mutuo in questione sia possibile rispetto alla normativa vigente prevista dalla legge regionale 40/2010.

Il Presidente ROSSET domanda chiarimenti in merito ai differenti risultati di esercizio registrati dalle società operanti nel settore degli impianti di risalita e alle motivazioni sottese.
Il dott. CILEA risponde che la legge regionale 40/2010 non prevedeva che fosse la Regione a garantire il finanziamento, ma la stessa si impegnava a fornire alla Finaosta S.p.A., che si accollava il debito in gestione speciale, i soldi per pagare le rate del mutuo in questione.

Precisa che l’avviso di indagine di mercato testé menzionato è rivolto a tutti i soggetti interessati e che l’aggiudicazione avverrà in base al migliore spread.

Fornisce i chiarimenti richiesti dal Presidente Rosset in ordine ai differenti risultati di esercizio registrati dalle società operanti nel settore degli impianti di risalita ed aggiunge che l’Antitrust ha autorizzato la società Finaosta a comprare dai Comuni le quote di sette piccole società operanti nel settore che diventeranno tutte al 100 per cento di proprietà della Finaosta. Rende noto che è stata creata a partire dall’anno scorso una centrale di committenza a La Thuile per gli acquisti per tutte le società valdostane, per cui tutti gli acquisti dei mezzi e anche del gasolio vengono fatti con appalti unici dalla società di La Thuile e distribuiti poi alle altre società.

Il Presidente ROSSET ringrazia il dott. Cilea per la sua esposizione.
* * *

Alle ore 10.35 il dott. CILEA lascia la sala della riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 155 DEL 14/05/2012


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.40.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale:06/07/2012
