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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 158 DEL 18/06/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere COMÉ.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 14:15, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 156 del 21/05/2012.
3)
Ore 14.15:
audizione dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio in merito ai disegni di legge n. 190 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011) e 191 (Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2012, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2012/2014).

4)
Disegno di legge n. 190 concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011.” – Relatore il Consigliere ROSSET
5)
Disegno di legge n. 191 concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2012, modifiche a disposizioni legislative e variazioni al bilancio di previsione per il triennio 2012/2014.” – Relatore il Consigliere ROSSET
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4648 in data 15 giugno 2012.
APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 156 DEL 21/05/2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *
Alle ore 14.20 il Presidente della Regione ROLLANDIN, in veste di Assessore ad interim al Bilancio, finanze e patrimonio, la dott.ssa BORNEY ed i dott. BIELER e NUVOLARI, funzionari dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, prendono parte alla riunione.
* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE N. 190 (APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2011) E 191 (ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2012, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE E VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER IL TRIENNIO 2012/2014)

Il Presidente ROSSET invita il Presidente della Regione Rollandin ad illustrare gli emendamenti relativi al disegno di legge n. 191.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN afferma che:

· l’emendamento n. 1 posticipa al 31 dicembre 2012 il termine, previsto dall’articolo 41 della l.r. 40/2010 (Legge finanziaria per gli anni 2011/2013), entro il quale la Regione e gli enti locali sono autorizzati ad effettuare aumenti di capitale a favore di società da essi partecipate che eserciscono impianti funiviari;
· l’emendamento n. 2 adegua alla normativa statale in materia la somma al di sotto della quale non si procede al recupero, all'iscrizione a ruolo e alla riscossione dei crediti relativi a tributi di competenza della Regione, comprensivi di sanzioni o interessi, ovvero costituiti solo da sanzioni o interessi;
· l’emendamento n. 3 prevede la copertura da parte della Regione del disavanzo di gestione dell’Azienda regionale sanitaria USL Valle d’Aosta per l’anno 2011 e la conseguente rideterminazione della spesa sanitaria regionale di parte corrente;
· l’emendamento n. 4 è strettamente connesso al precedente emendamento in quanto prevede la modifica delle unità previsionali di base relative all’Azienda USL indicate nell’Allegato C del disegno di legge in esame;
· l’emendamento n. 5 aumenta sino a venti anni la durata dei mutui, concessi a far data dell’entrata in vigore del disegno di legge n. 191, per la realizzazione di opere di miglioramento fondiario in agricoltura;
· l’emendamento n. 6 contempla un incremento dei fondi destinati agli interventi per il recupero e la valorizzazione del forte e del borgo medioevale di Bard;

· l’emendamento n. 7 è relativo all’introduzione di misure aggiuntive per il riordino e la riduzione della spesa pubblica regionale (spending review).

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito al disavanzo di gestione dell’Azienda regionale sanitaria USL Valle d’Aosta.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che parte del disavanzo è addebitabile all’adeguamento della parte contrattuale del personale dell’USL e della libera professione dei medici ospedalieri.

* * *

Alle ore 14.30 il Presidente della Regione ROLLANDIN, la dott.ssa BORNEY ed i dott. BIELER e NUVOLARI lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET comunica di aver appena ricevuto una nota in cui si informa che la relazione della Sezione regionale della Corte dei Conti sul rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011 è disponibile sulla sezione Intranet del sito del Consiglio regionale.
* * *

Alle ore 14.45 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *


Segue una discussione al termine della quale la Commissione delibera, al fine di consentire ai Commissari di poter prendere visione della relazione testé menzionata, di sospendere i lavori sino alle ore 17.15.
* * *

Alle ore 17.45 la Commissione riprende i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:
* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 190 CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2011.” – Relatore il Consigliere ROSSET
DISEGNO DI LEGGE N. 191 CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2012, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE E VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER IL TRIENNIO 2012/2014.” – Relatore il Consigliere ROSSET

Il Consigliere LOUVIN rileva che non è stato inutile prendere conoscenza del documento della Sezione regionale della Corte dei Conti che potrà rappresentare uno strumento collaborativo, anche nel lungo periodo, decisamente utile per il lavoro della Commissione. Precisa che dallo stesso documento saranno tratti degli spunti per alcune considerazioni che saranno presentate in sede di discussione in Consiglio regionale del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2011 e che in tale sede saranno presentati anche alcuni ordini del giorno più puntuali.

Esprime un voto contrario sul rendiconto generale per quanto attiene alle modalità di spesa delle risorse disponibili e sull’assestamento del bilancio di previsione per l’anno finanziario 2012.


Pone l’accento sulla diponibilità manifestata dai servizi dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio a fare fronte alle richieste dei Commissari mentre sottolinea il fatto che altre strutture dell’Amministrazione regionale cui erano state avanzate delle istanze di dati non hanno ancora dato corso alle suddette richieste.

Il Consigliere CAVERI ringrazia il Presidente Rosset per aver consentito ai Commissari di poter leggere il documento della Sezione regionale della Corte dei Conti.


Annuncia il suo voto favorevole sui disegni di legge in oggetto.


Il Presidente ROSSET conviene sull’opportunità di aver potuto leggere il documento in questione e precisa che ne utilizzerà alcuni passaggi per completare la sua relazione sul disegno di legge n. 190.

Il Consigliere SALZONE esprime un voto favorevole sui disegni di legge in oggetto.

Reputa che la relazione in discussione sia un lavoro molto interessante anche nel dettaglio e che la stessa rappresenta uno strumento utile per l’analisi del rendiconto generale della Regione.


Il Presidente ROSSET pone in votazione i disegni di legge in esame, rammentando che il disegno di legge n. 191 è posto in votazione con gli emendamenti illustrati dal Presidente della Regione Rollandin nella riunione odierna.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli. 5, contrari: 2), parere favorevole sul disegno di legge n. 190 e sul disegno di legge n. 191, con gli emendamenti presentati dal Presidente della Regione Rollandin.

Il Consigliere BERTIN chiede ragguagli in merito alla:

· richiesta, avanzata nel corso dell’audizione dei responsabili della sede RAI della Valle d’Aosta del 1° marzo u.s., di poter conoscere i costi della sede locale della RAI e della relativa richiesta da inoltrare al Consiglio di amministrazione della RAI;

· mozione, approvata dal Consiglio regionale in data 17 maggio u.s.,  relativa all’attivazione di un sistema telematico di segnalazione degli sprechi e delle disfunzioni della pubblica amministrazione regionale.
Il Presidente ROSSET risponde che, per quanto riguarda la richiesta da inviare al Consiglio di amministrazione della RAI sui costi della sede locale della RAI, non è ancora in grado di fornire in merito una risposta definitiva.
In relazione alla suddetta mozione, rammenta che l’impegno previsto per la Giunta regionale era quello di riferire alla Commissione entro 45 giorni.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 17.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 06/07/2012
