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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 87 DEL 21/06/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Delega il Consigliere Alberto CRÉTAZ)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Assente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Approvazione del verbale sommario della riunione n. 85 del 12 marzo 2012 e dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 86 del 19 marzo 2012.
3. Proposta di legge n. 195: “Disposizioni in materia di rappresentanza di genere. Modificazioni alla legge regionale 12 gennaio 1993, n. 3 (Norme per l'elezione del Consiglio regionale della Valle d'Aosta). (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4661 in data 15 giugno 2012.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente ZUCCHI - a seguito dei contatti intercorsi con il Senatore Fosson per il quale sarebbe auspicabile che il Consiglio regionale, e quindi anche la I Commissione, esprimessero la propria posizione in ordine alle riforme costituzionali, attualmente all’ordine del giorno dei lavori parlamentari - chiede ai Commissari se ci siano i presupposti per procedere in tal senso, anche se - aggiunge - è difficile intuire se qualche modifica vedrà la luce prima della fine della legislatura.


Il Consigliere SALZONE - sebbene su alcuni aspetti della materia ci siano già stati dei pronunciamenti della Commissione - concorda sull’opportunità di sentire i parlamentari e rappresenta la necessità che anche le forze politiche esprimano le rispettive posizioni.


Il Consigliere CAVERI fa rimarcare che l’aspetto più negativo per le autonomie speciali della riforma che sta andando avanti è rappresentato dalla reintroduzione del concetto di interesse nazionale.


Il Consigliere LOUVIN - premesso che sarebbe stato opportuno incontrare prima i parlamentari valdostani, dal momento che la riforma costituzionale è già in itinere - condivide di sentirli comunque.


Fa presente che la Commissione è stata ferma un anno e mezzo, abbandonando il proprio ruolo sia sulle questioni costituzionali che su quelle europee. Aggiunge poi che, essendo ormai a fine legislatura, ci sono pochi margini d’azione se non “piantare qualche bandierina di circostanza”.


Il Consigliere DONZEL - nell’accogliere con favore l’audizione dei parlamentari valdostani - richiama l’attenzione sulla necessità di vigilare affinché non vengano approvate norme lesive delle autonomie speciali, alla luce della confusione e del clima di campagna elettorale in cui stanno procedendo i lavori.


Il Consigliere CAVERI evidenzia l’esigenza di riproporre, nella prossima legislatura, la questione del ruolo della I Commissione che dovrebbe esprimere dei pareri di costituzionalità sui disegni di legge, commentare le sentenze della Corte costituzionale e occuparsi delle questioni riguardanti gli affari europei.

Il Presidente ZUCCHI dichiara che - alla luce di quanto emerso dal dibattito - prenderà accordi con i due parlamentari per concordare una data che incontri il loro gradimento.

Premesso di provare diffidenza nei confronti dei lavori astratti che non portano a risultati concreti, ricorda che tutti gli argomenti di competenza della I Commissione sono stati sottoposti con rapidità all’esame della stessa e respinge l’affermazione secondo la quale la Commissione non si è riunita per un anno e mezzo e non ha prodotto nulla.

Approvazione del verbale sommario della riunione n. 85 del 12 marzo 2012 e dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 86 del 19 marzo 2012


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

Proposta di legge n. 195: “Disposizioni in materia di rappresentanza di genere. Modificazioni alla legge regionale 12 gennaio 1993, n. 3 (Norme per l'elezione del Consiglio regionale della Valle d'Aosta)”. (Nomina del Relatore)


Il Consigliere DONZEL - nel dichiarare che la discussione sulla proposta di legge in oggetto è aperta al contributo di tutte le forze politiche - è dell’avviso che ci siano i tempi necessari per farlo con la dovuta serenità, dal momento che la sua approvazione non riveste carattere di urgenza.


Aggiunge che, con questo provvedimento, si vuole verificare se anche altre forze politiche, oltre al PD, abbiano quel sentire indicato nel provvedimento in questione.


Il Presidente ZUCCHI - premesso che il suo gruppo non si è ancora confrontato sui contenuti dell’atto legislativo in esame - aggiunge che un’analisi dell’articolato va sviluppata anche all’interno delle forze di maggioranza.


Il Consigliere DONZEL propone, quale relatore della proposta di legge n. 195, la Consigliera Carmela Fontana.


La Commissione concorda e fissa per il 21 luglio il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.30.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 16 luglio 2012
