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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 131 DU 22 MAGGIO 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Deuil)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Remplacé, par délégation,



par le Conseiller DONZEL)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h10, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 126 (sommaire et intégral) du 17 avril 2012 et n° 127 (sommaire) du 24 avril 2012.
3)
Pétition portant: "Petizione per mantenere in vita la ferrovia del Drinc e le Miniere di Cogne".

A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

4)
Proposition de l'acte administratif  FORMTEXT 

 présentée le 14 mai 2012, portant: "Approvazione del Piano triennale di Politica del lavoro 2012/2014.".

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 17 mai 2012, réf. n° 3749.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR giustifica l’assenza alla riunione odierna del Consigliere Agostino, colpito da un lutto familiare.

Riferisce che è stata trasmessa all’esame della IV Commissione la mozione, approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 17 maggio scorso, che impegna “il Direttore dell’Office du Tourisme a presentare alla Commissione consiliare competente un quadro completo dell’organizzazione degli Offices du Tourisme e delle attività previste”; informa che tale argomento verrà inserito quanto prima all’ordine del giorno di una prossima riunione della Commissione.

La Commission prend acte.
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 126 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 17 AVRIL 2012 ET N° 127 (SOMMAIRE) DU 24 AVRIL 2012.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

PÉTITION PORTANT: "PETIZIONE PER MANTENERE IN VITA LA FERROVIA DEL DRINC E LE MINIERE DI COGNE".


Il Presidente EMPEREUR fa presente che il programma dei lavori che la Commissione si era prefissata di effettuare rispetto agli approfondimenti riguardo alla petizione in oggetto si concluderà giovedì 24 maggio 2012 con il sopralluogo alle miniere di Cogne.

I funzionari procedono alla lettura della bozza di relazione sulla petizione per mantenere in vita la ferrovia del Drinc e le miniere di Cogne, che riporta i concetti principali emersi dagli incontri svolti dalla Commissione sul tema.

Il Consigliere CHATRIAN propone di integrare la bozza suddetta:

· sostituendo, alla pag. 2, la parola “dirigente” con la parola “funzionario”;
· inserendo, alla pag. 4, la stima dei costi - pari a 9 milioni di euro - indicata dal sig. Menolotto nel corso della sua esposizione nella riunione in data 15 maggio 2012;

· indicando, alla pag. 5, nella parte relativa al sopralluogo svolto dalla Commissione al Museo di Ridanna-Monteneve, che le presenze annuali registrate in tale Museo sono circa 43.000, l’altitudine in cui è situato il Museo di Masseria, maggiori elementi riferiti agli investimenti finanziari sostenuti per la realizzazione del Museo suddetto.

La Commission concorde sur les modifications proposées par le Conseiller Chatrian.

Il Presidente EMPEREUR rende noto che la Commissione sarà nuovamente convocata lunedì 28 maggio 2012, per l’approvazione della relazione conclusiva sull’argomento.

La Commission prend acte.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF 14 MAI 2012 FORMTEXT 

 
PRESENTEE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE , PORTANT: "APPROVAZIONE DEL PIANO TRIENNALE DI POLITICA DEL LAVORO 2012/2014.".


Il Presidente EMPEREUR ricorda che, come convenuto nel corso della riunione in data 15 maggio u.s. e al fine di evitare di ripetere l’audizione di soggetti che, a vario titolo, sono rappresentanti di categorie che, in sede di Consiglio Politiche del Lavoro, hanno già esaminato in diverse riunioni e approvato - nella seduta del 3 maggio 2012 - la proposta di atto amministrativo in oggetto, è stata predisposta una bozza di lettera - di cui comunica i contenuti alla Commissione - indirizzata ai soggetti sopramenzionati, con la quale si chiede che eventuali ulteriori osservazioni e/o valutazioni da parte loro siano inoltrate al Coordinatore del Dipartimento politiche del lavoro, Roberto Vicquéry, al fine di permettere alla Commissione di poterne avere contezza e di assumere le decisioni conseguenti.

Il Consigliere CHATRIAN propone che le eventuali osservazioni, valutazioni o anche richieste di audizione da parte dei Componenti del Consiglio Politiche del Lavoro siano formulate alla segreteria della IV Commissione e che venga prefissato un termine entro cui presentare tali richieste.

Il Presidente EMPEREUR ritiene che si possa indicare il giorno venerdì 1° giugno 2012 quale termine ultimo per la presentazione di osservazioni o richieste, al fine di poter affrontare la questione nella riunione della Commissione di martedì 5 giugno 2012; fa presente che si intendono quindi accolte, sin d’ora, da parte della Commissione eventuali richieste di audizione che verranno presentate entro il 1° giugno 2012 e che saranno quindi previste a calendario nella riunione di martedì 5 giugno 2012.

La Commission concorde.
* * *

La réunion est suspendue de 15h45 à 16h05. Le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, et le Coordonnateur du Département Politiques du Travail et de la Formation, M. Roberto VICQUERY, intègrent la réunion à 16h05.

* * *


Il Presidente ROLLANDIN illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto, che ha visto il fattivo coinvolgimento - nella fase preparatoria della sua predisposizione - dei componenti il Consiglio per le politiche del lavoro, che hanno espresso parere favorevole in merito ai suoi contenuti nella seduta del Consiglio stesso del 3 maggio 2012.

Riferisce che la proposta di Piano triennale di politica del lavoro 2012/2014 è scaturita a seguito di un’attenta analisi del contesto socio-economico della Regione e delle risultanze del precedente Piano 2009/2012 e tenuto conto degli interventi di programmazione regionale, nazionale ed europea attivati in materia di lavoro e di occupazione, anche a seguito della grave crisi economica e finanziaria che ha colpito tutti i settori produttivi a livello mondiale che continua tutt’oggi a perdurare.

Fa presente che gli obiettivi del Piano sono quelli di rafforzare il ruolo di regia dei servizi pubblici nel sistema regionale dei servizi per l’occupazione - anche prevedendo forme innovative di collaborazione e di sinergia con quelli privati -, di spostare l’attenzione dall’occupazione all’occupabilità, passando da un approccio che tampona temporaneamente le inefficienze del momento ad una programmazione del futuro - ponendo, in particolare, attenzione agli interventi formativi e di sostegno al lavoro precario, all’incremento delle assunzioni a tempo indeterminato, al sostegno alle fasce più svantaggiate e deboli della società -, di prevedere l’integrazione delle politiche dell’istruzione, della formazione professionale, del lavoro e dello sviluppo economico, di effettuare una rivalutazione dei mestieri e del lavoro tecnico-manuale, di sostenere i giovani nella fase a rischio di abbandono scolastico, di pianificare interventi per le aziende che garantiscano sgravi fiscali, agevolazioni finanziarie, incentivi economici e normativi, anche in materia di innovazione e di ricerca.

Il dott. VICQUERY illustra il quadro di sintesi degli incentivi all’assunzione per il periodo 2012-2014 indicati alle pag. 104 e 105 dell’allegato, suddivisi per aiuti concessi - ai datori di lavoro privati - in regime “De Minimis” o in esenzione per l’assunzione a tempo indeterminato di lavoratori svantaggiati (che hanno superato i 50 anni di età; senza lavoro da almeno 24 mesi; disabili fisici o psichici), di giovani (ricercatori; di età compresa tra i 18 e i 32 anni), di apprendisti, di lavoratori a cui manchino non più di 5 anni per il raggiungimento dei requisiti per la pensione, in lista di mobilità o di persone in situazioni di disagio sociale.

Rende noto che sono inoltre state semplificate le procedure per l’assunzione stagionale di lavoratori di utilità sociale (LUS) da parte delle Comunità montane.


Il Consigliere CHATRIAN chiede:
· conferma, con riferimento ai contributi concessi agli enti locali per l’impiego temporaneo di lavoratori in opere o servizi di utilità sociale, del fatto che vi sia stato un avanzo di 300 milioni di euro, rispetto alla quota di 1,5 milioni di euro stanziata dall’Amministrazione regionale;

· chiarimenti in merito all’attuazione degli indirizzi previsti dal Piano riguardo alla semplificazione degli interventi in esso previsti, al coordinamento delle azioni attivate per la formazione professionale e alle indicazioni per il triennio 2012-2014 di cui al punto 4.2 dell’allegato;

· se sia possibile prevedere un maggiore sostegno alle imprese colpite dalla crisi prevedendo un’ulteriore riduzione dell’aliquota IRAP ordinaria, sull’esempio di quanto attuato dalla Provincia autonoma di Bolzano.
Il Presidente ROLLANDIN conferma che si è registrato un avanzo di somme stanziate dalla Regione per quanto riguarda il sostegno all’impiego temporaneo di LUS.
Fa presente che il coordinamento delle diverse azioni messe in campo per la formazione professionale rappresenta uno degli aspetti più complessi e delicati da attuare.
Riferisce in merito alle difficoltà riscontrate in sede di confronto a livello nazionale per quanto concerne la definizione delle modalità per poter graduare l’IRAP a livello regionale.

Il dott. VICQUERY fa notare che l’obiettivo di semplificare gli interventi previsti dal Piano deve essere intrapreso di pari passo con quello di rafforzare il ruolo di regia dei servizi pubblici nel sistema regionale dei servizi per l’occupazione, al fine di rendere più agevole l’incontro fra domanda e offerta di lavoro e di evitare doppioni nelle azioni di intervento.

Riferisce in merito allo sforzo importante già avviato dall’Amministrazione regionale per quanto concerne la semplificazione attraverso la raccolta dati da parte del sistema informativo regionale (SIR).


Rende noto che, dalle analisi effettuate, si è riscontrato che le varie misure previste nel Piano 2009-2011 hanno incentivato 700 nuove assunzioni nel periodo considerato.

Il Consigliere DONZEL chiede se l’analisi del Piano di politica del lavoro abbia considerato la necessità di prevedere una riorganizzazione degli istituti professionali regionali e una maggiore armonizzazione fra istruzione e formazione professionale, nell’ottica di una formazione permanente del lavoratore.

Il Presidente ROLLANDIN risponde che è stata prevista una commissione specifica incaricata di approfondire la tematica sollevata dal Consigliere Donzel.
* * *

A 16h40 le Prédisent ROLLANDIN et le dirigeant VICQUERY quittent la Salle des Commissions.

* * *

Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 16h40.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

