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XIIIe LEGISLATURE

IV COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 134 DU 5 JUIN 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Remplacé, par délégation,



par le Conseiller PROLA)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h35, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

01) Audition des représentants des organisations syndicales CISL, SAVT et UIL sur la proposition de l’acte administratif portant « Approvazione del Piano triennale di Politica del lavoro 2012/2014 ».

1) Communications du Président.
2) Proposition de l’acte administratif portant: “Approvazione del Piano triennale di Politica del lavoro 2012/2014.”, présentée le 14 mai 2012.
*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 31 mai 2012, réf. n° 4213, et du télégramme n° 4300 du 4 juin 2012.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR rende noto che la Segreteria del Consiglio permanente degli enti locali ha comunicato che le prossime Adunanze del CPEL sono previste per i giorni 19 giugno e 10 luglio 2012.

Ricorda che il sig. Flavio Menolotto ha trasmesso per posta elettronica a tutti i Consiglieri regionali un compendio dei documenti sinora inviati in merito alla tranvia Cogne-Eaux Froides-Plan Praz.
Fa presente che la segreteria della Commissione ha inviato per e-mail il verbale n. 128 che sarà posto in approvazione nella prossima riunione.
La Commission prend acte.
PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT: “APPROVAZIONE DEL PIANO TRIENNALE DI POLITICA DEL LAVORO 2012/2014.”, PRÉSENTÉE LE 14 MAI 2012.

Il Presidente EMPEREUR riferisce di avere inviato, come convenuto nella riunione del 22 maggio 2012, una lettera ai componenti del Consiglio politiche del lavoro invitandoli a presentare eventuali osservazioni o richieste di audizione in merito al Piano di politica del lavoro 2012/2014 entro il giorno 1° giugno 2012. Aggiunge che essendo pervenuta, entro tale termine, una richiesta di audizione da parte delle organizzazioni sindacali CISL, SAVT e UIL, nella giornata di ieri è stato inviato un telegramma aggiuntivo alla riunione ordinaria prevista in data odierna, con il quale è stato inserito un punto specifico per tale audizione. Rende noto che con una mail inviata alle ore 02.22 di oggi, il segretario della sigla sindacale CGIL, Falcomatà, ha richiesto a sua volta un’audizione sul Piano di politica del lavoro, ma, contattato dalla segreteria della Commissione stessa per un’eventuale sua audizione in data odierna, ha risposto di non potervi partecipare per un impegno già assunto.

Fa quindi distribuire copia delle osservazioni fatte pervenire dalle sigle sindacali CISL, SAVT e UIL e quelle trasmesse dalla CGIL.


Il Consigliere CHATRIAN ritiene opportuno calendarizzare l’audizione della sigla sindacale CGIL in altra data e prevedere un ulteriore incontro con il Presidente della Regione sul documento in questione.

Il Presidente EMPEREUR propone di aggiornare le decisioni in merito al prosieguo dei lavori sull’atto in oggetto al termine dell’audizione dei rappresentanti sindacali delle sigle CISL, SAVT e UIL.

La Commission concorde.
AUDITION DES REPRESENTANTS DES ORGANISATIONS SYNDICALES CISL, SAVT ET UIL SUR LA PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT « APPROVAZIONE DEL PIANO TRIENNALE DI POLITICA DEL LAVORO 2012/2014 ».

* * *

Les représentants des organisations syndicales, M. Riccardo MONZEGLIO (CISL) et M. Alessandro PAVONI (SAVT), intègre la réunion à 14h45. La réunion est enregistrée.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione ed invita i sindacati ad illustrare i contenuti del documento trasmesso alla Commissione e le motivazioni della sua predisposizione.

Il sig. MONZEGLIO rende noto che le organizzazioni sindacali hanno partecipato ai gruppi di lavoro che hanno collaborato alla stesura di molte parti del Piano triennale di politica del lavoro 2012/2014 di cui condividono i contenuti.

Aggiunge che la richiesta di audizione presentata dalle sigle sindacali CISL, SAVT e UIL rispetto al Piano suddetto deriva dalla necessità di evidenziare ulteriormente che, visto il particolare momento di crisi economica e sociale, si rende necessario finalizzare alcuni interventi ad azioni specifiche del Piano - di cui indicano anche i rispettivi finanziamenti - alle problematiche occupazionali dei giovani, dei lavoratori esodati, dei lavoratori socialmente utili e degli ex occupati nei cantieri forestali.
Pone inoltre l’accento sulla necessità di una migliore organizzazione del sistema regionale dei servizi per l’impiego e di un potenziamento del sistema pubblico dei servizi per il lavoro rispetto al sistema privato.

Il sig. PAVONI rende noto che le sigle sindacali all’interno dei gruppi tecnici del Consiglio per le politiche del lavoro hanno presentato unitariamente un documento tecnico, in merito al quale sono già stati chiariti alcuni aspetti.

Il Consigliere CHATRIAN chiede che vengano illustrate più dettagliatamente le possibili azioni di intervento che i sindacati ipotizzano possano essere messe in campo a favore dei giovani che non trovano lavoro, ma che sarebbero disponibili ad andare a lavorare, come indicato al punto 1) di pag. 2 del documento trasmesso alla Commissione.

Il sig. MONZEGLIO risponde che la proposta dei sindacati in tale ambito è quella di impiegare questi giovani in specifici piani straordinari della Regione per integrare una serie di attività, ad esempio, nel campo dell’agricoltura e del turismo.
La Consigliera FONTANA chiede:

· se vi sia stata una risposta positiva da parte dell’Esecutivo regionale alle proposte illustrate dai sindacati per quanto riguarda i giovani senza lavoro;

· se i 5 milioni di euro proposti dai sindacati per mettere in campo le azioni dei piani straordinari siano inclusi nei 18 milioni di euro stanziati dalla Regione nel triennio.

Il sig. MONZEGLIO precisa che le risorse ipotizzate dai sindacati non sono aggiuntive rispetto ai 6 milioni di euro già previsti annualmente dall’Amministrazione regionale.

Rende noto che i sindacati hanno rappresentato anche in altri tavoli di discussione (Misure anticrisi, Patto per lo sviluppo) la necessità di prevedere dei piani straordinari per i giovani, senza tuttavia aver ricevuto una risposta convincente in merito.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito alla realizzazione di un piano straordinario occupazionale per gli ex lavoratori dei cantieri forestali; domanda inoltre se tale richiesta sia da intendersi limitata all’anno 2012.

Il sig. MONZEGLIO fa presente che nell’ultimo anno la posizione dei sindacati è sempre stata critica riguardo alle scelte operate dall’Amministrazione regionale nei confronti del personale che in passato veniva impiegato nei cantieri forestali. 
Ritiene che il modello esistente, ad oggi, non permetta di riassorbire sufficientemente il personale che in passato veniva impiegato nei cantieri forestali per cui i sindacati propongono l’adozione di piano straordinario occupazionale per il personale forestale a valere sull’anno in corso, sul modello di quelli adottati negli anni precedenti.

La Consigliera FONTANA chiede se si ritenga che uno stanziamento di 1,5 milioni di euro sia sufficiente a coprire i fabbisogni di un Piano straordinario per il personale forestale. 

Il sig. MONZEGLIO risponde che lo stanziamento suddetto non è sufficiente a coprire l’intero fabbisogno del settore.

* * *

A 15h05 M. MONZEGLIO et M. PAVONI quittent la Salle des Commissions. L’enregistrement de la réunion est terminé.

* * *


Il Presidente EMPEREUR ricorda che, all’inizio della seduta odierna, sulla proposta di atto amministrativo in oggetto vi è stata una richiesta di rinvio da parte del Consigliere Chatrian, per effettuare l’audizione dei rappresentanti del sindacato CGIL e del Presidente della Regione.

Pone in evidenza l’intenzione dei gruppi di maggioranza regionale di esaminare il Piano di politica del lavoro nel corso dell’adunanza consiliare convocata per i giorni 20 e 21 giugno 2012 e quindi propone di prevedere un’ulteriore seduta della IV Commissione per concludere i lavori sul documento in oggetto giovedì 7 o venerdì 8 giugno 2012.


La Commission concorde sur les propositions du Conseiller Chatrian et du Président Empereur.
Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 15h10.

Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Albert CHATRIAN)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:


