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XIII LEGISLATURA

COMMISSIONE consiliare speciale per l’esame del fenomeno delle infiltrazioni mafiose in Valle d’Aosta
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 8 DEL 05/06/2012
EMPEREUR Diego
(Presidente)
(Presente)

SALZONE Francesco         (Vicepresidente)
  (Presente)

RINI Emily

         (Segretario)

  (Presente)

BERTIN Alberto

(Presente)
LATTANZI Massimo
LATTANZI Massimo
(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)

RIGO Gianni 
RIGO Gianni





  (Presente)

RIGO Gianni
Assistono alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari, e Fabrizio GENTILE, Direttore della Direzione affari legislativi, studi e documentazione. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 08:45, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Relazione al Consiglio in ordine all’andamento dei propri lavori entro il 30 giugno 2012: esame prima bozza del documento.

*     *     *

Il Presidente EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4265 in data 1° giugno 2012.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente EMPEREUR - nel ricordare che la delibera istitutiva della Commissione prevede che la stessa riferisca al Consiglio in ordine all'andamento dei propri lavori entro il 30 giugno 2012 - dichiara che, a seguito di una verifica compiuta presso gli uffici, è stato appurato che la relazione deve essere portata all’attenzione dell’Assemblea nell’adunanza del 20 e 21 giugno p.v.

In considerazione del fatto che, per poter iscrivere il suddetto documento tramite convocazione ordinaria, la Commissione ha, come termine ultimo, l’11 giugno, comunica che l’accelerazione impressa ai lavori, attraverso la convocazione odierna, è finalizzata alla necessità di condividere il lavoro sui contenuti della relazione entro questa data.

Relazione al Consiglio in ordine all’andamento dei propri lavori entro il 30 giugno 2012: esame prima bozza del documento


Il Presidente EMPEREUR - premesso che il documento in questione, predisposto dagli uffici con il consueto rigore, è essenziale rispetto alle cose fatte e dette durante questa prima fase - fa presente che la relazione si compone di due capitoli e fotografa lo stato dei lavori precedenti alla riunione del 29 maggio u.s..


Dando per letto il documento, propone di integrarlo con una parte aggiuntiva per dare conto del fatto che la Commissione ha sentito, il 29 maggio, il Presidente del Tribunale di Aosta e il Capo del centro operativo di Torino della Direzione Investigativa Antimafia e ha deliberato di incontrare la Commissione parlamentare di inchiesta sul fenomeno della mafia e sulle altre associazioni criminali, anche straniere.

*     *     *

Alle ore 9.15 il Consigliere BERTIN prende parte alla riunione.
*     *     *


Il Consigliere RIGO afferma che le valutazioni e le proposte del suo gruppo attengono a quanto detto nel corso dei lavori in Commissione e che è opportuno che la relazione sia puntuale nei suoi contenuti.


Entrando nel merito della relazione, chiede che nel resoconto dell’audizione del Questore di Aosta venga inserito un passaggio che dia conto del fatto che le segnalazioni di operazioni sospette da parte delle banche e dei professionisti, impiegate nell’individuazione del riciclaggio di capitali illeciti, sono sottoutilizzate.


Ritiene che l’intervento del Comandante dei Carabinieri vada integrato con un riferimento alla proposta, avanzata dallo stesso, di verifica delle cessioni di società per controllare se dietro questo operazioni ci sia qualcos’altro. Dichiara, inoltre, che le problematiche sottese al fenomeno della richiesta del pizzo dovrebbero essere ampiamente discusse dall’Assemblea regionale.

Per quanto attiene al contributo del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, suggerisce di dare conto delle difficoltà incontrate dai Sindaci nelle operazioni di controllo per una mancanza di conoscenza e del fatto che il sistema di aggiudicazione degli appalti si basa su procedure ampiamente superate.


In relazione all’incontro con il Presidente della Chambre, è dell’avviso che sarebbe utile riportare quanto è stato riferito in relazione ai problemi di liquidità a cui sta andando incontro anche il settore alberghiero ed evidenziare la necessità di rivolgere particolare attenzione alla tempestività con cui vengono pubblicati i dati raccolti dall’Osservatorio regionale dei contratti pubblici. Segnala, inoltre, la necessità di prevedere un’ulteriore riunione sul funzionamento del sistema degli appalti.


Il Consigliere BERTIN - premesso di non aver letto nel dettaglio il documento in questione - afferma di non avere altre considerazioni da aggiungere a quelle fatte dal Consigliere Rigo.

Il Consigliere RIGO - nell’affermare che il Presidente Empereur avrà il compito di presentare i contenuti della relazione e tratteggiare gli elementi che caratterizzeranno i lavori futuri della Commissione - reputa che sarebbe utile sottolineare il fatto che la Commissione ha favorito il dibattito sulla tematica in questione, ha portato all’attenzione delle rappresentanze incontrate il tema in discussione e che è stata auspicata la necessità di una maggiore sinergia tra gli attori che operano sul territorio valdostano.
Il Consigliere SALZONE ritiene che la relazione debba rimanere un “passaggio asettico” e che le considerazioni vadano inserite nella relazione finale per non correre il rischio che si apra un dibattito su questa fase intermedia dei lavori della Commissione.


Il Consigliere LA TORRE è dell’avviso che il fatto di aprire un dibattito adesso costituirebbe un errore rispetto al mandato ricevuto, in considerazione del fatto che l’argomento è troppo delicato e che le conclusioni ed i giudizi andranno espressi alla fine dei lavori.


Il Presidente EMPEREUR - dopo aver fatto rilevare che le considerazioni espresse dal Consigliere Rigo andrebbero inserite nelle premesse - propone - alla luce delle proposte esplicitate dal Consigliere Rigo e di quelle che potrebbero provenire dal Consigliere Bertin - di aggiornare i lavori a lunedì 11 giugno p.v. per concludere l’esame della relazione, in modo tale che la stessa possa essere iscritta, con la convocazione ordinaria, all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare del 20 e 21 giugno p.v..


La Commissione concorda.

Il Presidente EMPEREUR chiude la seduta alle ore 9.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Diego EMPEREUR)
(Emily RINI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 31 luglio 2012

