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XIII LEGISLATURA

COMMISSIONE consiliare speciale per l’esame del fenomeno delle infiltrazioni mafiose in Valle d’Aosta
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 9 DELL’11/06/2012
EMPEREUR Diego
(Presidente)
(Presente)

SALZONE Francesco         (Vicepresidente)
  (Presente)

RINI Emily

         (Segretario)

  (Presente)

BERTIN Alberto

(Presente)
LATTANZI Massimo
LATTANZI Massimo
(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)

RIGO Gianni 
RIGO Gianni





  (Presente)

RIGO Gianni

Partecipa il Consigliere Albert CHATRIAN.

Assistono alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari, e Fabrizio GENTILE, Direttore della Direzione affari legislativi, studi e documentazione. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 09:30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Relazione al Consiglio in ordine all’andamento dei propri lavori entro il 30 giugno 2012: esame del documento.

*     *     *

Il Presidente EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4389 in data 6 giugno 2012.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente EMPEREUR riferisce che il Sindaco di Aosta, tramite la sua segretaria, ha comunicato che la revisione del Regolamento sul procedimento amministrativo del capoluogo regionale verrà predisposta entro fine anno e ha trasmesso copia del provvedimento dirigenziale riguardante l’appalto di un servizio di pulizie che, aggiunge, verrà inviata ai Commissari via e-mail.
Relazione al Consiglio in ordine all’andamento dei propri lavori entro il 30 giugno 2012: esame del documento


Il Presidente EMPEREUR - dopo aver fatto distribuire copia della bozza del documento in questione contenente le proposte di integrazione avanzate dal Consigliere Rigo nella riunione del 5 giugno u.s. - procede ad illustrare le modifiche apportate al testo.

*     *     *

Alle ore 9.45 prende parte alla riunione il Consigliere LA TORRE.
*     *     *


Rende noto che nell’ultima pagina del documento viene dato conto delle audizioni effettuate in data 29 maggio, della decisione assunta di incontrare la Commissione parlamentare di inchiesta sul fenomeno della mafia e sulle altre associazioni criminali, anche straniere, presieduta dal senatore Giuseppe PISANU, e delle conclusioni di questa prima parte dei lavori della Commissione.


Dichiara, inoltre, che questo documento metterà nelle condizioni l’Assemblea regionale di dibattere sull’argomento e consentirà di portare in aula una giusta e dovuta informazione sulla tematica.


Riferisce, infine, che la Commissione tornerà a riunirsi dopo il Consiglio regionale del 20 e 21 giugno per l’organizzazione dei successivi lavori.


La Commissione, all’unanimità, condivide la relazione al Consiglio regionale sull’andamento dei propri lavori.


Il Consigliere RIGO chiede di verificare se il Consiglio oppure l’Esecutivo della Regione Sicilia abbiano siglato un protocollo con la Confindustria su queste questioni e, in caso affermativo, di acquisirne copia.


Il Consigliere BERTIN ritiene opportuno, al fine di velocizzare i tempi, definire già oggi il programma delle future audizioni.


Il Consigliere SALZONE - dopo aver posto l’accento sulla necessità di capire dove si vuole arrivare con questo nuovo programma di incontri - ritiene che sarebbe utile servirsi della collaborazione di esperti che hanno studiato il propagarsi di questi fenomeni nei territori del Nord, dal momento che - aggiunge - gli interventi “filosofici” lasciano il tempo che trovano.


La Consigliera RINI è dell’avviso che sarebbe più opportuno differire i successivi approfondimenti, una volta incontrata la Commissione parlamentare di inchiesta sul fenomeno della mafia e sulle altre associazioni criminali, anche straniere.


Il Presidente EMPEREUR sottolinea la necessità di avere una sintesi delle proposte di soggetti da audire in modo tale da poter stilare un calendario condiviso.


Il Consigliere LATTANZI si dichiara contrario ad una lottizzazione politica delle audizioni.


Il Consigliere RIGO - premesso che sarebbe opportuno proseguire con delle audizioni di soggetti interni alla Valle d’Aosta - reputa necessario riprendere il discorso sugli appalti con l’assessorato competente e sentire nuovamente la Guardia di Finanza, il Consiglio notarile e l’ordine dei dottori commercialisti.


Il Consigliere CHATRIAN ritiene che potrebbe essere utile conoscere le modalità di affidamento degli appalti seguite dalle società partecipate dalla Regione.


Il Consigliere LA TORRE è dell’avviso che occorrerebbe anche sapere se il protocollo di intesa tra la Regione autonoma Valle d’Aosta e la Direzione Investigativa Antimafia/Centro operativo di Torino sulle modalità di fruizione di dati informativi concernenti il ciclo di esecuzione dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture sia applicato anche alle società sopra richiamate.


Il Consigliere RIGO - nel comunicare che alcune Regioni stanno mettendo in piedi alcune iniziative nel campo degli appalti - riferisce che l’Umbria sta valutando degli interventi nel campo delle cessioni di società, mentre la Regione Marche ha allo studio la predisposizione di un protocollo di intesa tra i professionisti e le banche per la segnalazione di operazioni sospette.

Il Presidente EMPEREUR chiude la seduta alle ore 10.20.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Diego EMPEREUR)
(Emily RINI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 31 luglio 2012

