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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 133 DEL 23/05/2012 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri EMPEREUR e ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Ore 9.00: Audizione del Sig. Elso GERANDIN, Presidente del Cpel, in merito al disegno di legge n. 189 concernente: "Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta), e di altre disposizioni in materia di governo d
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el territorio".
3)
Ore 10.00: Audizione del Sig. Alessandro DURAND, Presidente del Comitato regionale per la gestione venatoria, in merito al disegno di legge n. 188 concernente: "Modificazioni alla legge regionale 27 agosto 1994, n. 64 (Norme per la tutela e la gestione della fauna selvatica e per la disciplina dell'attività venatoria)".
Proponente la Giunta regionale (Assessore Agricoltura e Risorse Naturali)
4)
Disegno di legge n. 188, presentato in data 17 aprile 2012, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 27 agosto 1994, n. 64 (Norme per la tutela e la gestione della fauna selvatica e per la disciplina dell'attività venatoria)". Relatore il Consigliere BIELER.
Proponente la Giunta regionale (Assessore Territorio e ambiente)
5)
Disegno di legge n. 189, presentato in data 20 aprile 2012, concernente: "Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta), e di altre disposizioni in materia di governo d
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el territorio". Relatore il Consigliere PROLA.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 3726 in data 16 maggio 2012.
* * *

Alle ore 9.05 il Sig. Franco MANES, rappresentante del Cpel, prende parte alla riunione.
* * *
AUDIZIONE DEL SIG. ELSO GERANDIN, PRESIDENTE DEL CPEL, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 189 CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA), E DI ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GOVERNO D
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EL TERRITORIO".
Il Presidente COMÉ introduce l’argomento ricordando che il Cpel ha espresso ieri il parere inerente al disegno di legge in discussione.


Il Sig. MANES riferisce che il Cpel ha espresso parere favorevole al disegno di legge n. 189 ed ha formulato delle osservazioni e alcune proposte emendative e sottolinea che il Cpel esprime un giudizio assolutamente positivo sul disegno di legge in quanto fornisce delle risposte a delle istanze provenienti dal territorio e adegua la normativa regionale alle norme nazionali vigenti in materia.

Procede all’illustrazione delle osservazioni e delle proposte emendative evidenziando che:
· agli articoli 1 e 3 si chiede una riformulazione degli articoli di modo che si chiarisca l’applicazione di tali disposizioni ai Comuni che provvedano a presentare la bozza di variante sostanziale successivamente ai termini indicati, permettendo agli Enti interessati di superare le restrizioni previste;
· all’articolo 6 si chiede di inserire la possibilità di inserire nelle zone territoriali di tipo E l’eventuale definizione delle nuove destinazioni d’uso;

· all’articolo 7 si suggerisce di indicare la rilevanza sociale ed economica sia a livello locale che a livello regionale;

· all’articolo 11 si propone di inserire una tempistica alla Giunta regionale per l’approvazione delle cartografie modificate dai Comuni;

· all’articolo 12 si suggerisce una modifica formale finalizzata a facilitare la lettura del comma e si chiede l’inserimento di un comma 5bis;

· al fine di evitare interpretazioni contrastanti della norma e di velocizzare le procedure all’articolo 23, comma 3, si propone di introdurre la frase “se non già allegati alla pratica edilizia” e al comma 5 di togliere la parola: “anche”;
· all’articolo 24 relativo alla SCIA edilizia si suggerisce di modificare le lettere e) e j), e di introdurre le lettere r), s), t) e v) con la finalità di ampliare la possibilità di applicare la SCIA e di aggiungere un comma 10 che definisca la possibilità di utilizzare una SCIA semplificata per interventi edilizi minori;
· all’articolo 25, relativo alle varianti in corso d’opera, si chiede di mantenere il testo vigente;
· all’articolo 32, al fine di semplificare le procedure, si propone di eliminare la frase: “Previo parere della struttura regionale competente in materia di agricoltura”;

· all’articolo 37 si chiede di introdurre una lettera f) che preveda la possibilità di derogare per casi specifici indicati dal Comune, sentita la struttura regionale competente;
· si propone, infine, al fine di snellire le procedure di modificare l’articolo 33 della l.r. 11/98 relativo alle aree boscate.


Il Consigliere CERISE G. chiede chiarimenti in merito alle osservazioni inerenti agli articoli 1 e 3.

Il Sig. MANES fornisce le precisazioni richieste.
Il Consigliere CERISE G. chiede ulteriori precisazioni in merito ai fabbricati pertinenziali di modeste dimensioni relativamente al limite dimensionale di 20 m2 e all’individuazione delle tipologie costruttive.

Il Sig. MANES ritiene che sia stato individuato il limite di 20 m2 in quanto fino a questa misura non è necessaria la richiesta del requisito di razionalità e funzionalità all’Assessorato all’agricoltura e precisa che le tipologie costruttive dovrebbero essere definite nelle successive delibere applicative.

Il Consigliere AGOSTINO evidenzia che la modifica proposta alla lettera e) dell’articolo 24 potrebbe generare delle interpretazioni da parte dei funzionari e risolleva la problematica della dimensione delle strutture pertinenziali da adibire a ricovero attrezzi.

Il Sig. MANES concorda ma ritiene che in questo caso la possibilità di poter interpretare la norma sia assolutamente positivo e ribadisce che fino a 20 m2 le procedure sono semplificate e che sopra tale misura è necessario acquisire il parere di razionalità e funzionalità.

Il Consigliere PROLA pone alcuni quesiti in merito alle proposte emendative proposte all’articolo inerente alla SCIA edilizia.

Il Sig. MANES fornisce le spiegazioni richieste evidenziando che, pur rimanendo 2 le tipologie di titoli abilitativi, la SCIA semplificata consentirebbe l’utilizzo di una modulistica meno complessa semplificando gli oneri burocratici a carico del cittadino.

Il Consigliere TIBALDI pone la questione dei Pud ricordando che gli ordini professionali nella precedente audizione avevano evidenziato delle criticità.

Il Sig. MANES riferisce che il Cpel ha condiviso il testo degli articoli che disciplinano i Pud.

Il Consigliere ROSSET pone alcune domande di natura tecnica in merito all’osservazione sull’articolo 12 e sulla modifica proposta al comma 5 dell’articolo 23.

Il Sig. MANES precisa che l’articolo 12 si riferisce esclusivamente alle nuove edificazioni e che la modifica di cui al comma 5 dell’articolo 23 va nell’ottica di fornire al cittadino tempi certi per la definizione dei procedimenti amministrativi e che tale comma va esaminato tenendo conto del disposto precedente.

Il Consigliere ROSSET esprime le proprie perplessità in merito alla questione di consentire delle modifiche non sostanziali ai prospetti con Scia vista la difficoltà nel definire se una modifica sia sostanziale o meno.

Il Sig. MANES ribadisce le motivazioni per le quali si è ritenuto opportuno formulare tale proposta emendativa.

Il Consigliere BIELER chiede un chiarimento in merito alle osservazioni proposte all’articolo 11.

Il Sig. MANES spiega che si tratta di una questione di tipo prettamente procedurale.

Il Consigliere ROSSET solleva la problematica dell’aumento della superficie utile a seguito di una modificazione di una tramezza.

Il Sig. MANES ritiene che configurare una riduzione dello spessore di una tramezza come un aumento della superficie utile sia un’interpretazione perversa della norma e ricorda che la norma nazionale prevede una tolleranza del 2%.

Il Consigliere EMPEREUR chiede un chiarimento in merito alla proposta emendativa per le varianti in corso d’opera.

Il Sig. MANES illustra le motivazioni che hanno indotto il Cpel a chiedere di mantenere il testo attualmente in vigore della legge regionale 11/1998 relativamente alle varianti in corso d’opera.
* * *


Alle ore 10.30 il Sig. MANES lascia la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 189, PRESENTATO IN DATA 20 APRILE 2012, CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA), E DI ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GOVERNO D
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EL TERRITORIO". RELATORE IL CONSIGLIERE PROLA.

Il Presidente COMÉ propone di riconvocare l’Assessore Zublena per mercoledì 30 maggio p.v. e di rinviare l’espressione del parere in merito al disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda.

* * *


Alle ore 10,35 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione e il Sig. Alessandro DURAND, Presidente del Comitato regionale per la gestione venatoria, prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL SIG. ALESSANDRO DURAND, PRESIDENTE DEL COMITATO REGIONALE PER LA GESTIONE VENATORIA, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 188 CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 27 AGOSTO 1994, N. 64 (NORME PER LA TUTELA E LA GESTIONE DELLA FAUNA SELVATICA E PER LA DISCIPLINA DELL'ATTIVITÀ VENATORIA)"

Il Presidente COMÉ, nell’invitare il Sig. Durand ad esprimere le proprie valutazioni sul disegno di legge, ricorda qual è stato sino ad ora l’iter di esame da parte della Commissione.


Il Sig, DURAND premette che nell’ambito del mondo venatorio vi è stato un ampio confronto sulle modifiche introdotte dal disegno di legge e che il Comitato regionale per la gestione venatoria si è espresso favorevolmente in merito allo stesso. Propone di inserire un articolo che consenta al Comitato di mantenere l’attuale composizione sino alla scadenza naturale del mandato fissata per il prossimo anno e chiede, infine, che il Piano faunistico, vista l’importanza che riveste per i cacciatori, sia approvato in tempi relativamente brevi.

Il Consigliere PROLA chiede dei chiarimenti in merito alle modalità di elezione del Comitato.

Il Sig. DURAND spiega che le elezioni del Comitato saranno indette dopo che il nuovo Consiglio regionale si sarà insediato, presumibilmente nell’autunno del 2013 e precisa che per effetto del disegno di legge in esame il rappresentante della circoscrizione di Aosta decadrà e che l’assetto della circoscrizione del Grand Combin risulterà notevolmente modificato.
* * *

Alle ore 10.45 il Sig. DURAND lascia la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 188, PRESENTATO IN DATA 17 APRILE 2012, CONCERNENTE: "MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 27 AGOSTO 1994, N. 64 (NORME PER LA TUTELA E LA GESTIONE DELLA FAUNA SELVATICA E PER LA DISCIPLINA DELL'ATTIVITÀ VENATORIA)". RELATORE IL CONSIGLIERE BIELER.

La Consigliera FONTANA propone di audire i rappresentanti di Arcicaccia, Federcaccia e Enalcaccia.

Il Consigliere CERISE G. propone di audire i rappresentanti delle circoscrizioni di Aosta e del Grand Combin.


La Commissione, dopo un’ampia discussione, decide di audire i rappresentanti di Arcicaccia, Federcaccia e Enalcaccia.


Il Consigliere CERISE G. esprime il proprio disappunto per il fatto che i rappresentanti delle circoscrizioni di Aosta e del Grand Combin non siano auditi dalla Commissione.


La Commissione decide di rinviare l’espressione del parere in merito al disegno di legge in discussione.
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 11.10.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 4 luglio 2012
