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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 134 DEL 25/05/2012 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 09:15, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2)
Audizione dei Sigg.ri Luigi GASPERI, Michele MONTELEONE e Santo DIANO, rappresentanti di Federcaccia, Arcicaccia e Enalcaccia in merito al disegno di legge n. 188 recante: “Modificazioni alla legge regionale 27 agosto 1994, n. 64 (Norme per la tutela e la gestione della fauna selvatica e per la disciplina dell'attività venatoria)”.
3)
Disegno di legge n. 188 recante: "Modificazioni alla legge regionale 27 agosto 1994, n. 64 (Norme per la tutela e la gestione della fauna selvatica e per la disciplina dell'attività venatoria)". RELATORE BIELER.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 3933 in data 23 maggio 2012.

* * *


Alle ore 9.15 i Sigg.ri Luigi GASPERI, Michele MONTELEONE e Santo DIANO, rappresentanti di Federcaccia, Arcicaccia e Enalcaccia, prendono parte alla riunione.

* * *
AUDIZIONE DEI SIGG.RI LUIGI GASPERI, MICHELE MONTELEONE E SANTO DIANO, RAPPRESENTANTI DI FEDERCACCIA, ARCICACCIA E ENALCACCIA IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 188 RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 27 AGOSTO 1994, N. 64 (NORME PER LA TUTELA E LA GESTIONE DELLA FAUNA SELVATICA E PER LA DISCIPLINA DELL'ATTIVITÀ VENATORIA)”.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento ricordando il percorso dei lavori svolto dalla Commissione in merito al disegno di legge in oggetto.


Il Sig. MONTELEONE rammenta che le associazioni Federcaccia, Arcicaccia e Enalcaccia sono rappresentative di tutti i cacciatori e di essere il rappresentante di tali associazioni nell’ambito del Comitato regionale per la gestione venatoria.

esprime un giudizio positivo sul disegno di legge nel suo complesso pur evidenziando la necessità di apportare alcune migliorie al testo. 

Evidenzia l’opportunità di modificare le lettere c) e d) dell’articolo 29 della legge regionale n. 64/1994 inerente ai mezzi di caccia, che risulta di difficile interpretazione, suggerendo di adottare la formulazione prevista dalla norma nazionale.


Il Presidente COMÉ ricorda che su tale argomento il relatore Bieler ha già predisposto un emendamento.

Il Consigliere BIELER illustra l’emendamento specificando che lo stesso recepisce l’osservazione formulata dal Sig. Monteleone.

Il Sig. DIANO solleva la problematica connessa alla detenzione di trofei provenienti da fuori Valle e suggerisce di prevedere anche per questa casistica l’esonero dall’obbligo di denuncia di detenzione qualora in possesso di certificazione rilasciato da un Ente non regionale. 

Auspica l’inserimento di una norma transitoria che consenta la sanatoria di situazioni pregresse.



Il Sig. GASPERI evidenzia che nell’articolo 9 del disegno di legge, relativo al programma di esame di abilitazione venatoria, non è stata indicata come materia d’esame la legislazione venatoria.

Il Consigliere BIELER prende atto del rilievo.


Il Sig. GASPERI fa presente di non condividere il fatto che in legge sia definito il numero di 80 cacciatori come limite massimo per la composizione delle sezioni, ritenendo più opportuno che tale numero sia indicato in successivi provvedimenti attuativi.


Evidenzia che nel testo del disegno di legge non compare un articolo modificativo dell’impianto sanzionatorio vigente che presenta alcune difficoltà.

Il Consigliere BIELER rammenta che all’individuazione del numero massimo di 80 cacciatori per sezione si è addivenuti dopo un ampio confronto all’interno del mondo venatorio.

Il Sig. GASPERI ribadisce le proprie perplessità sull’opportunità di indicare tale numero nel testo legislativo.

La Consigliera FONTANA domanda agli auditi se la norma in discussione sia da considerarsi positiva.

Il Sig. MONTELEONE ribadisce di giudicare positivamente il disegno di legge in discussione in quanto si affrontano delle problematiche che le associazioni del settore avevano sollevato da diverso tempo.

Riferisce su alcuni aspetti inerenti al dibattito svoltosi all’interno del mondo venatorio in merito al numero massimo di cacciatori per sezione.


Il Sig. GASPERI esprime un parere positivo sulla norma in discussione evidenziando che le modifiche apportate alla legge regionale 64/1994 sono puntuali ed essenziali pur riscontrando che la rivisitazione della legge avrebbe potuto essere più marcata.


Il Sig. DIANO ritiene che il disegno di legge n. 188 sia positivo in quanto consente di raggiungere alcuni obiettivi di razionalizzazione e semplificazione.
* * *


Alle ore 9.50 i Sigg.ri GASPERI, MONTELEONE e DIANO lasciano la sala di  riunione.

* * *

La Consigliera Carmela FONTANA ringrazia il Presidente e la Commissione per aver consentito l’effettuazione delle audizioni odierne.


Il Consigliere BIELER ritiene di difficile accoglimento la richiesta avanzata dal Presidente di ENALCACCIA di autorizzare la detenzione di trofei provenienti da fuori Valle, senza la presentazione della relativa denuncia.


Non concorda, inoltre, con la richiesta di prevedere una norma transitoria, a sanatoria di situazioni pregresse, in considerazione del fatto che la l.r. 64/1994 contiene già delle disposizioni in tal senso.


Il Consigliere Giuseppe CERISE dichiara che la sua astensione sul provvedimento in questione non riguarda il contenuto dell’articolato ma una questione di metodo legata al mancato accoglimento della sua richiesta di audire i Presidenti delle circoscrizioni venatorie.


La Commissione, a maggioranza (astenuto il Consigliere Giuseppe Cerise), esprime parere favorevole al disegno di legge n. 188 nel nuovo testo predisposto dalla Commissione comprensivo degli emendamenti presentati dall’Assessore Isabellon e dall’emendamento presentato dal Consigliere Bieler.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.00.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 10 luglio 2012
