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XII LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 62 DEL 4 OTTOBRE 2005

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri CURTAZ, LANIECE e RINI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella saletta dei Gruppi consiliari di Via Piave, 1, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e Politiche del Lavoro in merito alla risoluzione approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 19 gennaio 2005 concernente “Misure per il superamento della crisi del settore industriale”.

3)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e Politiche del Lavoro sul disegno di legge n. 86 (Articoli 13, 14, 15, 16, 17 e 18), presentato in data 29 luglio 2005, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2005, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”.

4)
Disegno di legge n. 94, presentato dalla Giunta regionale in data 21 settembre 2005, concernente: “Interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée s.p.a.” – Nomina del relatore.
5)
Audizione dei rappresentanti sindacali della U.T.A.L./U.G.L., operanti presso la Casa da Gioco “Casinò de la Vallée s.p.a.” a seguito della loro richiesta di audizione presentata in data 10 giugno 2005.

*    *     *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 8148 in data 29 settembre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX propone di anticipare alle ore 14.30 la riunione della IV Commissione di martedì 11 ottobre 2005 per poter effettuare l’audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti sul disegno di legge n. 86 (Omnibus).


La Commissione concorda.


Il Presidente PRADUROUX comunica che la Conferenza dei Capigruppo nella riunione in data 30 settembre 2005 ha incontrato il Presidente della Regione e l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali sulla relazione sulla Gestione straordinaria presentata nel mese di agosto 2005 dal Liquidatore Romano Bo ed ha ritenuto opportuno invitare la IV Commissione ad approfondire la vicenda, anche mediante l’audizione del liquidatore Bo, del Presidente Caveri e dell’Assessore Marguerettaz. Propone di effettuare le audizioni suddette martedì 18 ottobre 2005.


Il Consigliere CURTAZ ritiene opportuno svolgere separatamente le audizioni sopra menzionate e propone di sentire il liquidatore Bo martedì 11 ottobre 2005.


Il Consigliere TIBALDI spiega che nella riunione dei Capigruppo del 30 settembre 2005 il Presidente Caveri, supportato dall’Ufficio Legale della Regione, ha fatto una disanima sulla natura giuridica della Gestione straordinaria ed ha affermato che la Giunta regionale dovrà individuare le azioni da intraprendere a tutela della propria posizione, dopodiché dovrà nuovamente informare la Conferenza dei Capigruppo circa gli sviluppi della questione.


Il Consigliere FIOU, considerato che la Commissione è stata incaricata di approfondire la vicenda, ritiene opportuno acquisire copia della relazione del liquidatore Bo, in quanto di tutta la questione conosce unicamente le notizie apparse sui giornali.


Il Consigliere CURTAZ fa presente che nella riunione dei Capigruppo il Presidente Caveri ha anticipato che la Giunta regionale avrebbe adottato una delibera con la quale darà un incarico ad un esperto per chiarire alcune questioni della vicenda.


Il Consigliere TIBALDI propone di richiedere copia del documento giuridico di cui ha dato lettura il Presidente Caveri nella riunione dei Capigruppo del 30.09.05.


Dopo un breve dibattito la Commissione concorda di svolgere un’audizione separata, iniziando martedì 11 ottobre p.v. con il liquidatore Bo, e proseguendo martedì 18 ottobre 2005 con il Presidente Caveri e l’Assessore Marguerettaz sulla relazione sulla Gestione straordinaria presentata dal liquidatore Bo. Concorda inoltre di acquisire copia della relazione e di richiedere copia del documento giuridico letto dal Presidente Caveri nella riunione dei Capigruppo del 30 settembre scorso.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.20 l’Assessore alle Attività Produttive e Politiche del Lavoro Ferraris, ed i funzionari del medesimo Assessorato Umberto Fossà e Luciano Moussanet prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente PRADUROUX chiede se la Giunta regionale ha adottato una delibera per l’affido di un incarico ad un esperto per chiarire alcune questioni sulla vicenda relativa alla relazione del Rag. Bo sulla Gestione straordinaria dell’agosto 2005.


L’Assessore FERRARIS anticipa che la Giunta regionale si riunirà il giorno 5 ottobre 2005 per deliberare in merito alla questione.


La Commissione prende atto.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E POLITICHE DEL LAVORO IN MERITO ALLA RISOLUZIONE APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 19 GENNAIO 2005 CONCERNENTE “MISURE PER IL SUPERAMENTO DELLA CRISI DEL SETTORE INDUSTRIALE”.


L’Assessore FERRARIS scusa il ritardo con il quale viene affrontato l’esame della risoluzione e dà lettura di un documento predisposto dal Ministero delle Attività produttive che riguarda il rapporto semestrale sull’osservatorio per il monitoraggio delle attività industriali, datato 23 settembre 2005, dal quale si evince che il quadro del sistema produttivo italiano è sostanzialmente di tipo tradizionale e situa la Valle d’Aosta tra le situazioni ad un livello medio–alto di crisi.


Illustra quindi punto per punto lo stato dell’arte degli interventi indicati dalla risoluzione di cui all’oggetto.

Precisa che in merito all’attivazione della task force per gestire la fase di criticità delle aziende il tema è stato affrontato in sede di Patto per lo sviluppo in particolare per i lavoratori della Zincocelere che sono andati in mobilità nel mese di settembre.

Ritiene che sia di natura più complessa la questione relativa alla semplificazione dell’accesso al capitale da parte delle imprese e all’individuazione di nuovi strumenti finanziari, che sono stati oggetto di discussione all’interno del Patto per lo sviluppo.

Per quanto concerne i contenimento al minimo della leva fiscale, fa presente che il livello di fiscalità della Regione è uno dei più bassi d’Italia e che non sono mai state adottate delle sovrattasse comunali.

Informa che è in fase di esame, anche con altre regioni a Statuto speciale o vicine come il Piemonte e la Lombardia, una proposta di nuovo orientamento degli enti strumentali quali Finaosta, Centro Sviluppo, Vallée d’Aoste Structure e Projet Formation, in quanto si tratterà di istituire delle strutture che abbiano la capacità di attrarre investimenti.

Fa presente che è stato raggiunto con le parti sociali un protocollo d’intesa per la regolamentazione dell’apprendistato professionalizzante che consente di utilizzare apprendisti fino a 29 anni ed inoltre si prevede di disciplinare meglio l’applicazione della Legge n. 30/2003 (Legge Biagi).


Aggiunge che è stato rifinanziato con fondi regionali un progetto a valere sull’Obiettivo 3 che in passato era finanziato da fondi comunitari. Inoltre è stato istituito un premio ASTA per la creazione d’impresa che consente alle imprese di avere dei finanziamenti e la possibilità di intervento a livello di garanzie e Confidi.


Anticipa che gli uffici stanno predisponendo un disegno di legge anche sulla base di quanto già legiferato da altre due regioni a Statuto speciale in merito a forme di sostegno per le aziende che presentano un programma di risanamento economico-finanziario finalizzato al superamento di situazioni di crisi congiunturale.


Comunica che i soggetti che operano nel tavolo del Patto per lo sviluppo hanno richiesto una revisione del Patto con una migliore definizione dei livelli di indirizzo politico-strategico rispetto a quelli che sono i tavoli operativi tecnici.


Afferma infine che è in fase di predisposizione un disegno di legge per quanto riguarda la tutela dei lavoratori precari, che si intende affrontare la questione della previdenza integrativa andando ad ampliare ai dipendenti privati la possibilità di aderire al Fopadiva e che la Giunta regionale prevede di individuare con apposita deliberazione un piano delle priorità per quanto riguarda le grandi opere e gli investimenti in opere pubbliche.


La Commissione prende atto di quanto comunicato dall’Assessore in merito alla risoluzione in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.20 il Consigliere LANIECE ed il funzionario Umberto Fossà abbandonano la sala di riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E POLITICHE DEL LAVORO SUL DISEGNO DI LEGGE N. 86 (ARTICOLI 13, 14, 15, 16, 17 E 18), PRESENTATO IN DATA 29 LUGLIO 2005, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2005, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”.


L’Assessore FERRARIS dichiara di avere ricevuto delega dal Presidente della Regione per illustrare l’articolo 6 del disegno di legge che riguarda l’organizzazione del personale.


Il Presidente PRADUROUX ritiene che questo articolo, trattando di personale regionale, sia di competenza della II Commissione e non della IV, pertanto dichiara di avere intenzione di segnalare questa anomalia al Presidente del Consiglio.

L’Assessore FERRARIS procede quindi all’illustrazione delle parti del disegno di legge di competenza del suo Assessorato:

- all’articolo 13 vengono introdotte delle modificazioni in merito ai controlli sull’esecuzione delle convenzioni approvate per l’incentivazione di produzioni artigianali tipiche e tradizionali;

- all’articolo 14 vengono incrementati di circa il 20% i contributi per interventi in favore della ricerca e dello sviluppo;

- all’articolo 15 si effettuano alcune modificazioni alle leggi regionali sulla panificazione a seguito del trasferimento alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni delle funzioni in materia di panificazione;

- all’articolo 16 si prevede l’introduzione del leasing fra le agevolazioni creditizie per l’artigianato;

- agli articoli 17 e 18 vengono raddoppiati i massimali dei contributi per interventi a sostegno delle piccole e medie imprese per iniziative in favore della qualità, dell’ambiente, della sicurezza e per interventi regionali per lo sviluppo delle imprese industriali e artigiane.


Segue un breve dibattito a seguito del quale la Commissione prende atto delle informazioni fornite dall’Assessore Ferraris in merito agli articoli di sua competenza del disegno di legge omnibus.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.40 l’Assessore Ferraris ed il funzionario Moussanet abbandonano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 94, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “INTERVENTI SUL CAPITALE SOCIALE DELLA CASINO DE LA VALLÉE S.P.A.” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX si propone relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa ad una settimana il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.45 i Sigg. AUCI, BORDET, CICCONE, CAVALLINI e ROMEI, rappresentanti sindacali dell’U.T.A.L./U.G.L. prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEI RAPPRESENTANTI SINDACALI DELLA U.T.A.L./U.G.L., OPERANTI PRESSO LA CASA DA GIOCO “CASINÒ DE LA VALLÉE S.P.A.” A SEGUITO DELLA LORO RICHIESTA DI AUDIZIONE PRESENTATA IN DATA 10 GIUGNO 2005.


Il Sig. AUCI, Coordinatore regionale dell’Utal/Ugl, il sindacato nato presso la Casa da gioco di Saint-Vincent nel mese di ottobre 2003, spiega i motivi per i quali è stata richiesta l’audizione presso la IV Commissione consiliare, lamentando il fatto che questa sigla sindacale non viene riconosciuta dalla Casa da gioco e quindi non riesce a confrontarsi con l’azienda e con gli altri sindacati del Casinò quando si affrontano questioni contrattuali.


Fa inoltre presente che i rappresentanti dell’Utal/Ugal non sono stati sentiti sul Piano di sviluppo della Casinò de la Vallée approvato dal Consiglio regionale e, non conoscendone i contenuti, chiede alla Commissione di venire informato degli interventi in esso previsti.


Il Presidente PRADUROUX fa presente che le relazioni sindacali della Casa da gioco, rientrano nella competenza dell’azienda.


Il Consigliere FIOU spiega che il ruolo istituzionale della Commissione nei confronti delle persone audite è quello di acquisire notizie, informazioni e documentazioni su determinati argomenti al fine di prendere delle decisioni e degli orientamenti e quindi non è quello di discutere con gli auditi in merito agli stessi argomenti, pertanto esprime il disagio della Commissione nel non poter riferire in merito ai contenuti del Piano di sviluppo.


Il Sig. AUCI precisa che la IV Commissione ha sentito le altre sigle sindacali sul Piano di sviluppo.


Il Consigliere CURTAZ, nel sottolineare che la mancata audizione dell’Utal/Ugl con le altre sigle sindacali da parte della IV Commissione è stata involontaria, propone che per il futuro l’Utal/Ugl invii una lettera al Presidente Praduroux nella quale chieda di essere contattata qualora la IV Commissione si riunisca su temi riguardanti il Casinò.


Chiede quindi quale sia il numero degli iscritti alla sigla Utal/Ugl.


Il Sig. AUCI risponde che l’Utal/Ugl conta circa 25 iscritti.


Il Consigliere TIBALDI, ferme restando le competenze della IV Commissione già sottolineate dai Consiglieri Fiou e Curtaz, ritiene che l’incontro odierno sia comunque stato un’occasione proficua per la IV Commissione di conoscere il sindacato Utal/Ugl.


Il Sig. AUCI lamenta il fatto che agli iscritti dell’Utal/Ugl non è stato riconosciuto il permesso sindacale per partecipare all’incontro con la Commissione.


Il Consigliere COME’ concorda con gli altri Commissari che vi è la volontà di estendere in futuro ai rappresentanti dell’Utal/Ugl l’invito alle audizioni presso la IV Commissione, ogni qualvolta verranno sentiti i sindacati su questioni inerenti il Casinò.


La Consigliera VIERIN A. ritiene opportuno che la IV Commissione, nell’ambito delle competenze in materia di Casa da gioco di Saint-Vincent, affronti quanto prima l’argomento inerente le relazioni sindacali in atto all’interno del Casinò.


Il Consigliere BORRE chiede che i rappresentanti dell’Utal/Ugl si facciano promotori di richieste di audizione in caso di particolari problematiche da esporre alla Commissione.


La Commissione prende atto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

