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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 163 DEL 30/07/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Delega il Consigliere BENIN)
LOUVIN Roberto

(Delega il Consigliere BERTIN)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:35, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale (sommario) n. 160 del 9 luglio 2012.
3) Proposta di legge n. 202, presentata dai Consiglieri regionali Bertin, Chatrian, Giuseppe Cerise, Donzel, Fontana, Louvin, Morelli e Rigo, concernente: “Disposizioni in materia di trasparenza e pubblicità dell'attività politica e amministrativa.” (Compatibilità finanziaria):
· ore 9.30:
audizione del Consigliere regionale BERTIN, primo 
firmatario;

· ore 9.45:
audizione del Presidente della Regione, ROLLANDIN, ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento interno, finalizzata all’eventuale reperimento delle risorse finanziarie per la copertura degli oneri derivanti dalla proposta di legge in oggetto.

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5795 in data 27 luglio 2012.
APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 160 DEL 9 LUGLIO 2012


Il Presidente ROSSET comunica che l’approvazione del verbale in oggetto è rinviata ad una successiva riunione della Commissione in quanto lo stesso è stato erroneamente inserito nell’ordine del giorno della riunione odierna.

La Commissione prende atto.

PROPOSTA DI LEGGE N. 202, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI BERTIN, CHATRIAN, GIUSEPPE CERISE, DONZEL, FONTANA, LOUVIN, MORELLI E RIGO, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TRASPARENZA E PUBBLICITÀ DELL'ATTIVITÀ POLITICA E AMMINISTRATIVA.” (Compatibilità finanziaria):


Audizione del Consigliere regionale BERTIN, primo firmatario

Il Consigliere BERTIN illustra la proposta di legge in oggetto sottolineando che l’intento è quello di ampliare il più possibile l’accesso agli atti amministrativi e di favorire la massima trasparenza all’azione della pubblica amministrazione.


Evidenzia che i tre versanti in cui si intende applicare la proposta di legge sono la Regione (Consiglio e Giunta) e le società controllate o partecipate direttamente e indirettamente dalla Regione.

Osserva che le nuove tecnologie e l’utilizzo del web possono consentire di raggiungere gli obiettivi prefissati dal provvedimento con costi decisamente contenuti.

* * *

Alle ore 9.40 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.
* * *


Audizione del Presidente della Regione, ROLLANDIN, ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento interno, finalizzata all’eventuale reperimento delle risorse finanziarie per la copertura degli oneri derivanti dalla proposta di legge in oggetto.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN osserva che l’onere complessivo stimato (30.000 euro) derivante dall’applicazione della proposta di legge in esame è sottovalutato e, pertanto, la posizione dell’Esecutivo regionale in merito alla copertura del suddetto onere è negativa.
* * *

Alle ore 9.45 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 9.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 17/09/2012
