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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 162 DEL 26/07/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Assente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipano i Consiglieri Carmela FONTANA e Gianni RIGO.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15:15, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Proposta di legge n. 199: “Disposizioni per il contrasto e la prevenzione della violenza di genere”. (Compatibilità finanziaria)
3) Proposta di legge n. 203: “Disposizioni in materia di libertà e gratuità di accesso alla rete internet nel territorio regionale”. (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5724 in data 25 luglio  2012.
Comunicazioni del Presidente

Il Presidente ROSSET comunica che la Commissione tornerà a riunirsi lunedì 30 luglio p.v. per l’esame della proposta di legge n. 202 “Disposizioni in materia di trasparenza e pubblicità dell’attività politica e amministrativa.”
Proposta di legge n. 199: “Disposizioni per il contrasto e la prevenzione della violenza di genere”. (Compatibilità finanziaria)


L’Assessore al bilancio, finanze e patrimonio LA TORRE - dopo aver precisato di essersi attivato affinché ci fosse la lettera ufficiale di risposta del suo assessorato - rende noto che questa è negativa alla luce del fatto che le risorse sono già state impegnate in termini preventivi e che stanno cambiando le condizioni complessive della finanza alla luce del decreto sulla spending review.

*     *     *
Alle ore 15.25 prende parte alla riunione il Consigliere LOUVIN.

*     *     *

La Consigliera Carmela FONTANA - nel dichiararsi delusa per la risposta di diniego allo stanziamento a favore della proposta di legge in oggetto - afferma che, trattandosi di una richiesta per un finanziamento non ingente, il rifiuto nasconde un’altra volontà.

Il Consigliere RIGO, sebbene la prassi preveda che arrivi un parere negativo da parte dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, riferisce che anche l’assessorato competente sta predisponendo un provvedimento legislativo su questa materia.

Il Consigliere CAVERI - dopo aver precisato che la nuova procedura sulla compatibilità finanziaria delle proposte di legge, ponendo il termine tassativo di trenta giorni per la risposta dell’assessorato del bilancio, è a favore della minoranza - propone di esprimere il parere oggi invitando il gruppo del PD a ripresentare, al limite, nuovamente la proposta di legge.

*     *     *
Alle ore 15.30 l’Assessore LA TORRE lascia la sala di riunione.

*     *     *

La Commissione, a maggioranza, esprime parere contrario sulla compatibilità finanziaria della proposta di legge sopraindicata.
Proposta di legge n. 203: “Disposizioni in materia di libertà e gratuità di accesso alla rete internet nel territorio regionale”. (Nomina del Relatore)


Il Consigliere BERTIN propone quale relatore della proposta di legge in oggetto il Consigliere Louvin.

La Commissione concorda e fissa per il 26 agosto p.v. il termine per la presentazione della relazione.


Il Consigliere LOUVIN chiede la disponibilità dei Commissari ad individuare, da qui alla ripresa dei lavori dopo la pausa estiva, dei soggetti da audire che poi saranno oggetto di valutazione da parte della Commissione.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 15.35.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
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Data di approvazione del presente processo verbale: 17/09/2012
