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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 161 DEL 20/07/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere CHATRIAN.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 15:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione del verbale (sommario) n. 159 del 6 luglio 2012.
3) Disegno di legge n. 198 concernente: “Disciplina delle attività di vigilanza su opere e costruzioni in zone sismiche.” – Compatibilità finanziaria
4) Disegno di legge n. 201 concernente: “Disposizioni regionali in materia di pianificazione energetica, di promozione dell'efficienza energetica e di sviluppo delle fonti rinnovabili.” - Compatibilità finanziaria
5) Proposta di atto amministrativo concernente: “Accettazione della donazione di alcune opere d'arte a favore dell'Amministrazione regionale.”
6) Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione dell'acquisizione di beni immobili da parte di Vallée d'Aoste Structure s. a r.l., ai sensi della l.r. 18/6/2004, n. 10.”

*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5562 in data 18 luglio 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET comunica che era stato ipotizzato di prevedere una riunione della Commissione lunedì 23 luglio p.v. per l’audizione del Presidente della Regione Rollandin, ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale, in merito alla proposta di legge n. 202 (Disposizioni in materia di trasparenza e pubblicità dell'attività politica e amministrativa), ma l’indisponibilità del Presidente della Regione per tale data impone di rinviare, sempre compatibilmente con gli impegni del Presidente Rollandin, a lunedì 30 luglio p.v..


Informa che si potrebbe procedere ad una riunione della Commissione nel corso della prossima settimana per l’espressione del parere di compatibilità finanziaria sulla proposta di legge n. 199 (Disposizioni per il contrasto e la prevenzione della violenza di genere).


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 159 DEL 6 LUGLIO 2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *
Alle ore 15.10 l’Assessore all’Istruzione e cultura VIÉRIN Laurent ed il  dott. DOMAINE, Coordinatore del Dipartimento soprintendenza per i beni e le attività culturali del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.
* * *

L’Assessore all’Istruzione e cultura VIÉRIN Laurent afferma che l’atto amministrativo in oggetto è un provvedimento che viene presentato ogni anno a seguito delle donazioni delle opere d’arte all’Amministrazione regionale e che nello stesso è riportato un elenco di quanto viene donato.

Il dott. DOMAINE illustra le differenti opere d’arte indicate nel provvedimento in esame.
* * *
Alle ore 15.15 l’Assessore all’Istruzione e cultura VIÉRIN Laurent ed il dott. DOMAINE lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.

* * *
Alle ore 15.20 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *
DISEGNO DI LEGGE N. 198 CONCERNENTE: “DISCIPLINA DELLE ATTIVITÀ DI VIGILANZA SU OPERE E COSTRUZIONI IN ZONE SISMICHE.” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET comunica che la III Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo del disegno di legge in oggetto.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 4, astenuti: 2, i Consiglieri BERTIN e LOUVIN), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla III Commissione consiliare permanente.
DISEGNO DI LEGGE N. 201 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI REGIONALI IN MATERIA DI PIANIFICAZIONE ENERGETICA, DI PROMOZIONE DELL'EFFICIENZA ENERGETICA E DI SVILUPPO DELLE FONTI RINNOVABILI.” - Compatibilità finanziaria

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 4, astenuti: 2,  i Consiglieri BERTIN e LOUVIN), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.

* * *
Alle ore 15.25 il Consigliere LATTANZI prende nuovamente parte alla riunione.

* * *
* * *
La riunione è sospesa sino alle ore 15.30. La Commissione procede, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, all’esame del punto n. 6 dell’ordine del giorno. Alla stessa ora l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed i dott. CADIN e CLERMONT, dirigenti del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELL'ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI DA PARTE DI VALLÉE D'AOSTE STRUCTURE S. A R.L., AI SENSI DELLA L.R. 18/6/2004, N. 10.”

Il Presidente EMPEREUR precisa che le Commissioni consiliari permanenti II e IV sono riunite congiuntamente per l’esame della proposta di atto amministrativo in oggetto.


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET illustra il provvedimento in discussione precisando che la proposta all’esame del Consiglio regionale deriva dalla proroga dell’accordo con la società Heineken risalente al maggio 2012 (delibera della Giunta regionale n. 1128 del 25 maggio 2012).

Precisa che l’assessorato delle attività produttive è coinvolto nell’operazione in quanto la società Heineken è un’impresa ed in quanto gli immobili ed i terreni indicati saranno acquistati da Vallée Structure s. a.r.l. ai sensi della legge regionale 10/2004.

Il Consigliere AGOSTINO chiede ragguagli in merito al costo totale dell’operazione in questione.


L’Assessore PASTORET risponde che l’acquisto dei beni in discussione ammonta a 20.400.000 euro, come indicato nella delibera della Giunta regionale soprammenzionata.


Il Consigliere CAVERI rammenta che il Presidente della società Finaosta aveva, nel corso di un’audizione in Commissione, evidenziato la debolezza strutturale della società Vallée Structure e chiede se il recente decreto-legge in materia di spending review comporterà delle conseguenze per la società da ultimo richiamata.

Il Consigliere CHATRIAN domanda se:

· i beni in discussione siano in toto utilizzati dalla società Heineken;

· la società Vallée d’Aoste Structure abbia già predisposto un progetto di utilizzo delle aree o degli immobili eventualmente non utilizzati dallo stabilimento della Heineken;
· l’Amministrazione regionale abbia preso parte alla procedura d’acquisto dei beni immobili in esame.

Il Consigliere LOUVIN sottolinea che la società Heineken ha in corso delle grosse aperture sul mercato del Sud-Est asiatico e chiede se siano state ipotizzate dai responsabili della società delle strategie di delocalizzazione della produzione industriale.

L’Assessore PASTORET afferma che la spending review non dovrebbe interessare le società Finaosta e Vallée d’Aoste Structure.

Risponde che:

· lo stato di difficoltà della società Vallée d’Aoste Structure è motivato dal fatto che le aziende affittuarie degli immobili di proprietà della suddetta società sono morose per i pagamenti dovuti;
· la testé citata società non ha nessun tipo di progetto relativo ai beni in discussione e che i terreni non sono utilizzati direttamente dalla società Heineken ma sono di proprietà della Sima S.p.A.;

· i responsabili della società Heineken hanno ribadito l’importanza dell’accordo stipulato per i corretti rapporti instaurati con l’Amministrazione regionale;
· la proposta di stipulazione di un contratto di acquisto degli immobili dalla società Sima S.p.A, come indicato nella soprammenzionata delibera della Giunta regionale n. 1128 del 25 maggio 2012, è stata avanzata dall’Assessore regionale ad interim al Bilancio, finanze e patrimonio, d’intesa con l’Assessore alle Attività produttive e con l’Assessore al Turismo, sport, commercio e trasporti.

* * *
Alle ore 15.50 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET, il Consigliere BERTIN (che delega il Consigliere Chatrian) ed i dott. CADIN e CLERMONT lasciano la sala della riunione.
* * *

Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza, per la II Commissione (favorevoli: 5, astenuti: 2, i Consiglieri LOUVIN e CHATRIAN) e per la IV Commissione (favorevoli: 5; astenuti: 2, i Consiglieri CHATRIAN e Carmela FONTANA), parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.


Il Consigliere LOUVIN chiede di poter avere in tempi brevi un incontro di approfondimento con il Presidente della Regione in ordine all’incarico alla società Finaosta per un’operazione finalizzata al finanziamento del piano di sviluppo della Casa da gioco e del complesso alberghiero Grand Hotel Billia di Saint-Vincent, attraverso due opposte operazioni di mutuo con la Casino Vallée S.p.A. e la Società Compagnia Valdostana delle Acque (CVA), come indicato nella delibera della Giunta regionale n. 1465 del 20 luglio 2012. Esprime perplessità sul coinvolgimento in tale operazione della società CVA in ragione del suo oggetto sociale che nulla ha a che vedere con il Casinò ed il Grand Hotel Billa di Saint-Vincent.

Il Presidente ROSSET si impegna a comunicare al Presidente della Regione l’istanza del Consigliere Louvin.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 15.55.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 17/09/2012
