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XIII LEGISLATURA

COMMISSIONE consiliare speciale per l’esame del fenomeno delle infiltrazioni mafiose in Valle d’Aosta
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 11 DEL 31/07/2012
EMPEREUR Diego
(Presidente)
(Presente)

SALZONE Francesco         (Vicepresidente)
  (Presente)

RINI Emily                          (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto

(Presente)
LATTANZI Massimo
(Delega il Consigliere Cleto BENIN)
RIGO Gianni 
(Presente)

RIGO Gianni
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 10:00, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 7 del 29/05/2012 e sommari delle riunioni n. 8 del 05/06/2012, n. 9 dell’11/06/2012 e n. 10 del 26/06/2012.

3) Prosecuzione dei lavori della Commissione.

*     *     *

Il Presidente EMPEREUR, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 5759 in data 26 luglio 2012.
Comunicazioni del Presidente


Il Presidente EMPEREUR comunica che è stata invita copia della relazione, adottata dalla Commissione, ai soggetti ascoltati, ad eccezione del Presidente del Tribunale di Aosta e del Capo del centro operativo della Direzione Investigativa Antimafia di Torino le cui audizioni non erano state inserite nel documento suddetto.

Ricorda che è stato inviato ai Commissari lo stralcio della relazione del Ministro dell’Interno al Parlamento sull’attività svolta e sui risultati conseguiti dalla DIA per il periodo luglio-dicembre 2011.

Riferisce che, alla luce dei nuovi contatti presi con la segreteria del Senatore Pisanu, è emersa la necessità di predisporre una nota di sollecito per l’effettuazione dell’incontro con la Commissione parlamentare antimafia.


Dichiara, infine, che, a seguito dell’esplicitazione, da parte del Consigliere Bertin del nominativo del Prof. Vincenzo Ciconte, quale esperto da audire, quest’ultimo si è dichiarato onorato di portare il proprio contributo ai lavori della Commissione già per martedì 18 settembre p.v..


Il Consigliere SALZONE, in relazione all’incontro con l’organismo presieduto dal Sen. Pisanu, propone di integrare la nota di sollecito con la richiesta di un contributo scritto sul fenomeno delle infiltrazioni mafiose in Valle d’Aosta, nel caso in cui il suddetto incontro non possa avere luogo.


Il Consigliere BERTIN è dell’avviso che la richiesta di incontro non escluda quella di acquisizione di un contributo scritto. 


La Consigliera Emily RINI ritiene che la suddetta richiesta vada fatta in tempi brevi in modo tale da permettere loro di produrre il contributo scritto richiesto.

Il Presidente EMPEREUR afferma che, nel caso in cui non si concretizzi l’incontro, l’ipotesi del documento rappresenta una soluzione di buon senso.

Il Consigliere RIGO reputa che audire o meno l’organismo in questione non cambi molto per l’economia dei lavori della Commissione.


Chiede, inoltre, di sollecitare il Capo del centro operativo della DIA di Torino in ordine all’invio della documentazione annunciata nel corso dell’audizione del 29 maggio u.s..

Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 7 del 29/05/2012 e sommari delle riunioni n. 8 del 05/06/2012, n. 9 dell’11/06/2012 e n. 10 del 26/06/2012


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

prosecuzione dei lavori della commissione


Il Presidente EMPEREUR - nel ricordare che, nel corso della riunione del 26 giugno u.s., era stato deciso di procedere a riascoltare alcune figure istituzionali - afferma che oggi si rende necessario esplicitarne i nominativi, dal momento che questi ultimi sono già stati allertati in tal senso con la lettera di trasmissione della relazione adottata dalla Commissione.


Il Consigliere SALZONE chiede di risentire il questore di Aosta Celia e il Comandante dell’Arma dei Carabinieri di Aosta Di Vita.


Il Consigliere RIGO propone di procedere all’audizione del Capo di Gabinetto della Presidenza della Regione per approfondire, per quanto di competenza della Prefettura, alcune specifiche contenute nei protocolli di legalità delle Regioni Sicilia e Veneto. 


Chiede, inoltre, di riascoltare il Coordinatore del Dipartimento opere pubbliche e edilizia residenziale Freppa.

Premesso che i protocolli di legalità sopra citati chiariscono alcuni nodi emersi in Commissione, propone di discuterne in una prossima riunione dal momento che questi documenti contengono delle tracce importanti per i lavori della stessa, facendo precedere la loro analisi alle audizioni.

Domanda, infine, che vengano acquisite le conclusioni dell’indagine “Tempus venit”.


Il Consigliere BERTIN - nell’associarsi alla richiesta di acquisizione degli atti dell’inchiesta suddetta - pone all’attenzione della Commissione la questione riguardante l’individuazione dell’esperto che dovrebbe supportare i lavori della Commissione.


Il Presidente EMPEREUR - facendo notare che la Presidenza del Consiglio regionale dispone di adeguate professionalità in grado di fornire ai Commissari il necessario sostegno tecnico - suggerisce, comunque, di attendere le risultanze dell’audizione del Prof. Ciconte per poi prendere una decisione in merito.

La Commissione concorda.

Il Presidente EMPEREUR chiude la seduta alle ore 10.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Diego EMPEREUR)
(Emily RINI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 18 settembre 2012

