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XIIIe LEGISLATURE

IV COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 137 DU 19 JUIN 2012
EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Remplacé, par délégation,



par le Conseiller EMPEREUR)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)
FONTANA Carmela

(Présente)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 129 (sommaire et intégral) du 15 mai 2012 et n° 130 (sommaire) de la visite technique du 18-19 mai 2012.
3)
Audition de M. Romano BO, liquidateur de la Gestion Extraordinaire de la Maison de jeu de Saint-Vincent sur la proposition de l’acte administratif portant “Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2011 della Gestione Straordinaria in liquidazione per l'esercizio della Casa da gioco di Saint-Vincent, a norma dell'articolo 8 della legge regionale 21 dicembre 1993, n. 88 e successive modificazioni.”.

A l'initiative du Gouvernement Régional (Président de la Région)

4)
Proposition de l'acte administratif, FORMTEXT 

 présentée le 5 juin 2012, portant: "Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2011 della Gestione Straordinaria in liquidazione per l'esercizio della Casa da gioco di Saint-Vincent, a norma dell'articolo 8 della legge regionale 21 dicembre 1993, n. 88 e successive modificazioni.". 
*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 14 juin 2012, réf. n° 4633.
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 129 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 15 MAI 2012 ET N° 130 (SOMMAIRE) DE LA VISITE TECHNIQUE DU 18-19 MAI 2012.

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

AUDITION DE M. ROMANO BO, LIQUIDATEUR DE LA GESTION EXTRAORDINAIRE DE LA MAISON DE JEU DE SAINT-VINCENT SUR LA PROPOSITION DE L’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT “APPROVAZIONE DEL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2011 DELLA GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE PER L'ESERCIZIO DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, A NORMA DELL'ARTICOLO 8 DELLA LEGGE REGIONALE 21 DICEMBRE 1993, N. 88 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.”.

* * *

Le liquidateur de la Gestion Extraordinaire de la Maison de jeu de Saint-Vincent, M. Romano BO, intègre la réunion à 15h05. La réunion est enregistrée.
* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione sul provvedimento in oggetto ed invita il liquidatore della Gestione straordinaria in liquidazione ad aggiornare la Commissione sulla situazione riferita ai contenziosi.

Il rag. BO riferisce in merito alle novità intervenute dal 31 dicembre 2011 alla data odierna:

· la causa promossa in appello dall’ex dipendente Voyat ha avuto udienza il 6 giugno 2012 in Corte di cassazione: il PM ha chiesto il rigetto del ricorso presentato;

· sulla causa promossa dal sig. Trentaz, il giudice monocratico sembra intenzionato a respingere il ricorso, in quanto caduto in prescrizione, essendo passati cinque anni dai fatti; la sentenza fissata il 10 maggio 2012 è stata rinviata e a breve il giudice emetterà la sentenza;
· riguardo ai contenziosi più consolidati, si ritiene che la conversione in legge del recente “decreto-legge sviluppo” in materia processuale - che prevede che i processi in Corte d’Appello non possano durare più di due anni da quando si presenta il ricorso a quando viene emessa la sentenza - possa avere delle incidenze sulle sei cause riunite del contenzioso Gestione straordinaria in liquidazione/SITAV-SAAV.

Rende noto che, nei confronti di SITAV-SAAV, ad oggi la Gestione straordinaria deve ancora riscuotere, per sentenze passate in giudicato, quasi 2 milioni di euro dalla controparte, ma che al momento non è ancora stato possibile incassare tale somma.
Il Consigliere CHATRIAN chiede che venga fornita copia ai Commissari della sentenza relativa alla causa suddetta.

Il rag. BO si impegna a far pervenire quanto richiesto.

Il Presidente EMPEREUR chiede se sia già stata fissata una nuova data per la pronuncia della sentenza relativa alla causa presentata dall’ex-dipendente Voyat.

Il rag. BO informa che tale sentenza verrà emessa fra alcune settimane, così come quella relativa alla causa intentata dal sig. Trentaz. 

Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito alla causa penale “antiriciclaggio” indicata a pag. 7 della relazione del liquidatore, allegata alla proposta di atto amministrativo in oggetto.
Il rag. BO risponde brevemente.

La Consigliera FONTANA chiede ulteriori chiarimenti in merito alle possibili incidenze che potrebbe avere l’attesa conversione in legge del “decreto sviluppo”, citata dal liquidatore, sull’andamento dei contenziosi in essere.
Il rag. BO fa presente che il decreto succitato potrebbe avere delle ripercussioni sull’esito del contenzioso relativo alle sei cause riunite Gestione Straordinaria/SITAV-SAAV, riguardo al quale la Corte d’Appello ha fissato l’udienza per la precisazione delle conclusioni al mese di febbraio 2014. 

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito allo stato dell’arte delle cause intentate dagli ex-dipendenti della Casa da gioco di Saint-Vincent volte ad ottenere la liquidazione del premio di produzione e la commutabilità del “punto mancia” nella base di calcolo della retribuzione utile ai fini della determinazione del loro trattamento di fine rapporto (TFR). 

Il rag. BO informa che riguardo alla causa relativa alla liquidazione del premio di produzione, i dipendenti sono stati tutti regolarmente soddisfatti; aggiunge che nel bilancio della Gestione straordinaria in liquidazione si è tuttavia provveduto ad iscrivere un fondo rischi correlato a tali contenziosi, volto a rappresentare il rischio per eventuali rivendicazioni dell’INPS.

Esprime preoccupazione in merito all’esito che potrà avere la “causa TFR”, attivata da 387 ex-dipendenti e pendente avanti la Corte di Cassazione; rende noto che il totale delle rivendicazioni di tali ex-dipendenti ammonta a circa 11 milioni di euro.
La Consigliera FONTANA chiede quali cause, definite fino a questo momento, abbiano avuto un esito positivo e quali un esito negativo per la Gestione Straordinaria.
Il rag. BO riferisce che sinora il 90% delle cause concluse ha avuto un esito positivo; ricorda infatti che solo la causa relativa all’utilizzo dei software ha avuto un esito negativo per cui la Gestione Straordinaria ha dovuto effettuare un pagamento di 3,6 milioni di euro.

* * *

A 15h30 le liquidateur BO quitte la Salle des Commissions. L’enregistrement de la réunion est terminé.
* * *


La Commission prend acte des informations reçues.

PROPOSITION DE L'ACTE ADMINISTRATIF,5 JUIN 2012 FORMTEXT 

 
PRÉSENTÉE LE , PORTANT: "APPROVAZIONE DEL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2011 DELLA GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE PER L'ESERCIZIO DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, A NORMA DELL'ARTICOLO 8 DELLA LEGGE REGIONALE 21 DICEMBRE 1993, N. 88 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.". 


Après un bref débat la Commission à la majorité des voix (Abstenus: 2, les Conseillers Carmela Fontana et Chatrian) émet un avis favorable sur la proposition de l’acte administratif en question.

Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 15h30.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Albert CHATRIAN)

la fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:


