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XIIIe LEGISLATURE

IVe COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor économique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N° 144 DU 31 JUILLET 2012 

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto

(Présent)

CHATRIAN Albert

(Remplacé, par délégation,



par le Conseiller LOUVIN)
FONTANA Carmela

(Remplacée, par délégation,



par le Conseiller DONZEL)
ROSSET Andrea

(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica DIURNO assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 137 (sommaire et intégral) de la réunion du 19 juin 2012 et n° 138 (sommaire et intégral) de la réunion du 26 juin 2012.
3pétition)
Audition des premiers signataires de la , présentée le 18 juillet 2012, portant: "Petizione per salvare la ferrovia Aosta-Pré-Saint-Didier".

*     *     *

Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la réunion ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, au sens de la lettre du 26 juillet 2012, réf. n° 5777.
COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente EMPEREUR riferisce che il Vice Presidente del Consiglio, André LANIÈCE, nell’ultima adunanza consiliare, ha comunicato un percorso di approfondimento sulla tematica dei trasporti in Valle d’Aosta, che vedrà coinvolta la Commissione alla ripresa dei lavori, e che si concluderà con un esame da parte dell'Aula consiliare.

La Commission prend note.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 137 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DE LA REUNION DU 19 JUIN 2012 ET N° 138 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DE LA REUNION DU 26 JUIN 2012. 

Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en cause sont réputés approuvés.

PETIZIONE PER SALVARE LA FERROVIA AOSTA-PRÉ-SAINT-DIDIER.

Il Presidente EMPEREUR informa che è stata assegnata alla Commissione, in data 24 luglio 2012, la petizione in oggetto, sottoscritta da 3174 cittadini. Spiega che l’esame della stessa da parte della Commissione dovrà concludersi con una relazione sull’argomento, in tempo utile affinché possa essere iscritta all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare della prima quindicina del mese di dicembre 2012. 

Riferisce di aver ricevuto in data 30 luglio u.s., da parte dei primi firmatari, una e-mail - di cui procede alla relativa lettura - con la quale si comunica l’impossibilità di partecipare alla seduta odierna.

Propone, pertanto, di riaggiornare l’audizione alla ripresa dei lavori. 
La Commission concorde.

Le Président EMPEREUR clôt la réunion à 15.15.
Lu, approuvé et signé


le president
le conseiller secretaire


(Diego EMPEREUR)
(Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le présent procès-verbal a été approuvé le:

