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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 89 DEL 23/07/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto             
(Delega il Consigliere Roberto LOUVIN)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)

Partecipa il Consigliere Andrea ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 09:00, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.
2. Esame della bozza di risoluzione sulle riforme costituzionali. 

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5651 in data 20 luglio 2012.
Comunicazioni del Presidente
Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia dell’ordine del giorno, approvato dall’Assemblea plenaria della Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome il 16 luglio u.s., sul decreto legge “spending review”.

Per quanto attiene alla sottoscrizione della proposta di legge in materia di riordino della legislazione regionale, chiede la disponibilità dei Commissari a sottoscriverla, in considerazione del fatto che non sono pervenute osservazioni in merito al suo contenuto.

I Commissari concordano nel sottoscrivere la lettera di presentazione della suddetta proposta di legge.

Esame DELLA bozza di risoluzione sulle riforme costituzionali


Il Presidente ZUCCHI - dopo aver riassunto le risultanze del dibattito svoltosi nella riunione del 16 luglio scorso e ricordando di aver incaricato il Consigliere Caveri della stesura di una bozza di risoluzione sull’argomento - rende noto di aver preso contatti con il Presidente della Regione per verificare un’eventuale disponibilità a condividere il suddetto documento.


Dopo aver precisato che il Governo regionale ha demandato alla I Commissione ogni decisione in merito - essendo la materia ancora in fase di determinazione e di competenza della stessa - riferisce che il senatore Fosson gli ha comunicato che, nel corso dell’unica riunione effettuata in settimana, è stata respinta la reintroduzione della questione dell’interesse nazionale e che il dibattito dovrebbe riprendere al Senato mercoledì.


Il Consigliere LOUVIN - pur comprendendo che il Governo regionale preferisca mantenere un atteggiamento di maggiore lateralità senza intervenire direttamente - auspica, tuttavia, la necessità di esternare la posizione dell’Assemblea valdostana dal momento che non è tempo di rimanere fuori dal dibattito politico.


Il Consigliere CAVERI - dopo aver affermato di aver inviato al Presidente Zucchi e al Capogruppo dell’Union Valdôtaine una bozza di documento - dichiara che non spetta a lui esprimersi sulle risultanze politiche.


Il Consigliere EMPEREUR - alla luce degli elementi emersi dal dibattito e della situazione che appare confusa - ritiene che non ci siano i tempi per fare i necessari approfondimenti e reputa più opportuno posticipare l’esame della questione alla ripresa dei lavori dopo la pausa estiva.


Il Consigliere DONZEL - nel dichiararsi sorpreso per questo proposta di slittamento dei lavori - afferma che, sebbene sia comprensibile che il Governo regionale sia concentrato sulle questioni di carattere finanziario, vista la loro stretta attualità, spetta al Consiglio regionale avanzare delle proposte adesso e non quando i giochi saranno fatti, tentando di costruire un’alleanza con le altre realtà autonomistiche del Nord che sia espressione di una posizione politica forte.


Comunica, infine, il proprio imbarazzo nel non rispondere al cortese invito dei parlamentari valdostani alla Commissione di predisporre un documento di indirizzo della loro azione in Parlamento.


Il Consigliere LA TORRE - dopo aver precisato che la questione è delicata e che è giusto interrogarsi sulle modalità con cui inserirsi nel dibattito politico - sottolinea l’importanza dell’ordine del giorno adottato dalla Conferenza dei Presidenti delle Assemblee che, sebbene non tocchi questioni prettamente istituzionali, tuttavia testimonia la necessità di evitare confusione su temi che vanno affrontati uniti.


Dopo aver ricordato che bisogna tenere conto anche dell’azione forte che stanno portando avanti i Presidenti delle Regioni speciali del Nord, ritiene opportuno, stante l’attuale fase di attesa, rinviare alla ripresa dei lavori la predisposizione di un documento sulla materia.


Il Consigliere SALZONE ricorda che era stato deciso di predisporre comunque un documento che contenesse degli aspetti su cui ci fosse la condivisione di tutte le componenti politiche della Commissione perché si tratta di un momento in cui anche la Valle d’Aosta deve esprimere la propria posizione e deve farlo prima della pausa estiva dei lavori.


Il Presidente ZUCCHI - sebbene i Consiglieri Louvin, Donzel e Salzone, per certi versi, abbiano manifestato la necessità di redigere un documento - non ritiene che oggi i lavori possano proseguire oltre e propone di rinviare la questione ad una riunione da convocare durante una pausa del Consiglio.

Il Consigliere LOUVIN - dopo aver ricordato che l’intento, emerso nella scorsa riunione, era quello di promuovere un documento unitario - fa distribuire copia di un documento predisposto dal gruppo ALPE.


Dopo aver sottolineato che è tempo di prendere una posizione sulla questione - perché a settembre il Senato avrà già terminato l’esame della tematica - afferma che il suo gruppo mette sul tavolo un proprio documento dal momento che il rinvio della discussione sul tema non rientra nell’ottica che la Commissione si è posta.

Il Presidente ZUCCHI risponde che la presentazione del documento in questione impone una riflessione tra le forze della maggioranza.

Il Consigliere EMPEREUR - nel prendere atto con soddisfazione del contributo del gruppo ALPE - propone di sospendere i lavori e di provare a lavorare per cercare di trovare un’intesa in Consiglio.

La Commissione concorda.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 20 settembre 2012
