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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 90 DEL 25/07/2012
ZUCCHI Alberto
(Presidente)
(Presente)

EMPEREUR Diego
(Vicepresidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto             
(Delega il Consigliere Roberto LOUVIN)

CAVERI Luciano

(Presente)

DONZEL Raimondo

(Presente)
LA TORRE Leonardo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
RINI Emily

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15:00, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Esame della bozza di risoluzione sulle riforme costituzionali. 

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5685 in data 24 luglio 2012.
Esame DELLA bozza di risoluzione sulle riforme costituzionali


Il Presidente ZUCCHI - dopo aver ricordato che la maggioranza ha sottoposto nella mattinata, all’attenzione informale dei gruppi di ALPE e PD, un proprio testo al fine di raggiungere, ove possibile, una condivisione sulla base del documento predisposto dal Consigliere Louvin - precisa che, dai colloqui ufficiosi intercorsi, non sembrano esserci i presupposti per trovare un’intesa sui contenuti della bozza di risoluzione da presentare all’aula.


Dopo aver precisato che il gruppo del PD non si è ancora espresso sul contributo della maggioranza, invita i Commissari a prendere la parola precisando che, nel caso in cui permangano le distanze tra le diverse posizioni, verranno messi in votazione sia il documento della maggioranza che quello della minoranza.


Il Consigliere CAVERI - nel reputare corretta la disamina dei fatti da parte del Presidente Zucchi - precisa che alcune richieste avanzate dai parlamentari, nel corso dell’audizione del 16 luglio u.s., soprattutto quelle riferite alla questione del semipresidenzialismo, sono state superate dagli eventi.


Dopo aver ricordato di aver lavorato sul testo presentato dal gruppo di ALPE, perché - sottolinea - su questi temi è necessario ricercare l’unitarietà, auspica un voto positivo anche da parte delle opposizioni dal momento che il dibattito consiliare consentirà comunque di esprimere le rispettive dissonanze su determinati aspetti.


Il Consigliere LOUVIN - nel ricordare che, dalla scorsa settimana, c’è stata una divaricazione di vedute sulle modalità di risposta alle sollecitazioni pervenute dal senatore Fosson - dichiara che la risoluzione, presentata dal suo gruppo e che è stata riscritta, enuncia delle cose ben precise e non evita i problemi.


Ritiene che debbano approdare in Consiglio entrambi i documenti e che su questi ci si confronti.


Il Consigliere 
DONZEL fa rimarcare il fatto di aver avuto la possibilità di interloquire solo con il Presidente della Commissione e che nessun esponente della maggioranza ha ritenuto opportuno sentire il punto di vista del PD.


Il Consigliere EMPEREUR ribatte che la maggioranza ha ritenuto che, nel rispetto dei ruoli, il Presidente Zucchi rappresentasse la posizione di tutte le componenti di maggioranza della Commissione.


Il Consigliere 
DONZEL ritiene che nel documento presentato dalla maggioranza andrebbero inseriti un’indicazione in ordine alla riduzione del numero dei parlamentari, in una logica federalista, e un riferimento sulla necessità di una legge elettorale che superi quella attuale, aspetti che - aggiunge - sono invece contenuti nel contributo predisposto dal gruppo di ALPE.


Il Presidente ZUCCHI pone l’accento sul fatto che i punti inseriti nel documento del gruppo di ALPE hanno lo scopo di dividere anziché cercare di trovare una condivisione.


Il Consigliere CAVERI - dopo aver rilevato che il documento della maggioranza è una risoluzione mentre quello di ALPE è privo di un’impegnativa - afferma che i punti sopra richiamati dal Consigliere Donzel possono essere inseriti nel documento suddetto e che il passaggio sul semipresidenzialismo è aperto dal momento che le sensibilità sulla questione sono diverse.


Chiede, quindi, che venga messo in votazione il documento della maggioranza, senza che ciò impedisca l’iscrizione in aula anche di quello di ALPE. 


Il Consigliere SALZONE esprime rammarico per il fatto che, se non si riesce ad elaborare una risoluzione condivisa su argomenti di questo genere, allora non si può condividere nulla.


Il Presidente ZUCCHI afferma che l’impianto della risoluzione della maggioranza permette a tutte le forze politiche di esprimere in aula le rispettive posizioni e distinguo sulla materia.


Il Consigliere DONZEL dichiara che, se c’è la volontà di perseguire il principio dell’intesa, bisogna credere nelle riforme istituzionali.

*     *     *

Alle ore 15.30 i Consiglieri DONZEL e LOUVIN lasciano la sala di riunione.
*     *     *


Il Consigliere CAVERI propone due integrazioni alla bozza di risoluzione della maggioranza in ordine alle questioni della riduzione del numero dei parlamentari e della revisione della legge elettorale nazionale.


La Commissione, all’unanimità, approva il suddetto documento con le modifiche in questione.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.35.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Alberto ZUCCHI)
(Alberto CRÉTAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 20 settembre 2012
