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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 136 DELL’08/06/2012 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere EMPEREUR.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 10:00, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale n. 130 del 9 maggio 2012 (sommario). (Allegato già trasmesso via mail).

3)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 192, presentato in data 4 maggio 2012, concernente: "Disposizioni in materia di riordino fondiario":


ore 10.00: Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali;


ore 11.00: Sigg.ri Michel GROSJACQUES, Remy VAUTERIN e Eugenio BOVARD, rappresentanti degli ordini professionali.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4270 in data 1° giugno 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COMÉ informa che dovrebbero essere assegnati alla Commissione, per l’esame in sede consultiva, due atti amministrativi inerenti ai programmi dei lavori forestali che rivestono carattere d’urgenza.


La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE VERBALE N. 130 DEL 9 MAGGIO 2012 (SOMMARIO). 

Non essendo pervenute osservazioni il verbale si intende approvato.
* * *


Alle ore 10.10 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali, il Sig. Edi PASQUETTAZ e il Sig. Giovanni VAUTERIN, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.
* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 192, PRESENTATO IN DATA 4 MAGGIO 2012, CONCERNENTE: "DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RIORDINO FONDIARIO":

Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’agricoltura e risorse naturali


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento


L’Assessore ISABELLON riferisce che il disegno di legge in discussione si prefigge di implementare la normativa vigente in materia in considerazione che la legge regionale 70/1987 è stata abrogata dalla legge regionale 32/2007 e che per la conclusione dei riordini in itinere era necessario avere un supporto normativo.


Fa presente che il disegno di legge è frutto di diversi approfondimenti e verifiche e che disciplinerà anche i percorsi per le nuove iniziative di riordino fondiario.


Illustra l’articolato evidenziando che:

· gli articoli 1 e 2 declinano l’oggetto e le finalità ed individuano i Consorzi di miglioramento fondiario come soggetti promotori dei riordini fondiari;

· l’articolo 3 individua l’ambito di applicazione;

· l’articolo 4 istituisce una Commissione tecnica di valutazione;

· gli articoli 5, 6, 7 e 8 disciplinano, rispettivamente, l’avvio del procedimento del riordino fondiario, l’approvazione di tale proposta, le modalità di elaborazione degli studi preliminari per la ricomposizione fondiaria e per le opere di miglioramento fondiario;

· l’articolo 9 stabilisce i contenuti del piano di riordino fondiario;

· gli articoli 10 e 11 prevedono le tempistiche per il deposito del piano di riordino fondiario e della successiva approvazione;
* * *


Alle ore 10.25 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione.
* * *

· l’articolo 12 disciplina gli effetti dell’approvazione del piano di riordino fondiario;

· l’articolo 13 stabilisce gli obblighi del Consorzio di miglioramento fondiario relativamente al posizionamento dei cippi di confinamento;

· l’articolo 14 prevede i vincoli di indivisibilità, inalienabilità e di coltivazione dei terreni rientranti nel comprensorio oggetto del riordino fondiario;

· l’articolo 15 reca disposizioni in merito ai diritti reali sui terreni di nuova assegnazione;

· gli articoli 16 e 17 stabiliscono rispettivamente che il Consorzio di miglioramento fondiario è competente per la manutenzione delle opere realizzate e che alla nuova viabilità contribuiscono proporzionalmente tutti i proprietari interessati;

· l’articolo 18 reca le norme di rinvio;

· l’articolo 19 contiene le disposizioni transitorie inerenti al completamento dei riordini fondiari avviati in base alla precedente normativa e non ancora conclusi e l’articolo 20 prevede la dichiarazione d’urgenza.


Il Sig. VAUTERIN precisa che l’articolo 19 consentirà la chiusura dei riordini in corso da un punto di vista amministrativo.

Fornisce alcuni dati in merito ai riordini in atto precisando che il numero di pratiche di riordino avviate sono complessivamente 50 in diverse fasi di avanzamento, specificando che 37 pratiche sono già state autorizzate a procedere con il piano di riordino, e 12 di queste hanno già completato le opere, e che 13 pratiche sono nelle fasi preliminari dell’iter procedimentale.


Il Presidente COMÉ chiede di poter acquisire la documentazione inerente allo stato di avanzamento dei diversi piani di riordino in corso.


L’Assessore ISABELLON risponde affermativamente.


Il Consigliere AGOSTINO chiede se prevedendo l’adesione del 100% dei proprietari non si rischi di bloccare i futuri riordini.

L’Assessore ISABELLON fa presente che il disegno di legge prevede dei lotti più ridotti rispetto al passato e che pertanto in tali situazioni vi saranno maggiori possibilità di raggiungere la massima condivisione da parte dei proprietari.


Il Consigliere CERISE G. esprime le proprie perplessità in merito al limite massimo di 50 ettari per ogni riordino.

Il Consigliere PROLA rammenta che i Consorzi di miglioramento fondiario operano ai sensi del Regio decreto n. 215/1933 e chiede quali problematiche potrebbero emergere nel caso di un riordino che non preveda opere di miglioramento fondiario.

Il Sig. VAUTERIN premette che tale situazione è alquanto remota e precisa che nel caso di assenza di opere verrebbe a mancare l’utilità pubblica.
* * *


Alle ore 11.10 l’Assessore ISABELLON, il Consigliere EMPEREUR e i funzionari PASQUETTAZ e VAUTERIN lasciano la sala di riunione e i Sigg.ri Eugenio BOVARD, REPELE, e la Sig.ra Angèle BARREL, rappresentanti degli ordini professionali, prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione digitale degli interventi.
* * *

Sigg.ri Michel GROSJACQUES, Remy VAUTERIN e Eugenio BOVARD, rappresentanti degli ordini professionali.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento ricordando che si è appena conclusa l’audizione dell’Assessore competente accompagnato dai tecnici.

Il Sig. BOVARD riferisce che il disegno di legge in discussione desta alcune preoccupazioni ai rappresentanti degli ordini professionali in quanto, in primo luogo, non vi è alcun collegamento con la cosiddetta legge sulla montagna e questo potrebbe generare costi molto elevati per i Consorzi di miglioramento di fondiario relativamente alla registrazione dei passaggi di proprietà.


Ritiene che l’applicazione della legge sulla montagna potrebbe consentire un notevole risparmio fiscale per i Consorzi di miglioramento di fondiario e ribadisce l’opportunità che nel disegno di legge sia inserito il concetto di preminente interesse pubblico dei riordini fondiari.

Reputa difficoltoso il raggiungimento del 100% di adesioni dei proprietari in un determinato comprensorio per attivare un piano di riordino fondiario e suggerisce che i riordini coinvolgano anche i territori forestali.


Riferisce la propria convinzione che il disegno di legge 192 consentirà la chiusura dei riordini già attivati mentre incontrerà notevoli difficoltà applicative per la predisposizione di nuovi piani di riordino fondiario.

La Sig.ra BARREL riferisce che gli ordini hanno predisposto delle proposte emendative in merito al disegno di legge evidenziando e che tali proposte sono già state discusse nell’ambito del gruppo di lavoro costituito con i funzionari dell’Assessorato all’agricoltura. 

Procede all’illustrazione delle osservazioni sottolineando che:

· all’articolo 1 sarebbe opportuno inserire un riferimento al preminente interesse pubblico e specificare che i piani di riordino fondiario potrebbero essere di sola ricomposizione fondiaria e non comportare opere di miglioramento fondiario;

· esiste una contraddittorietà tra quanto indicato all’articolo 1 “la Regione promuove” e l’articolo 2 che individua i Consorzi di miglioramento fondiario in qualità di “soggetti promotori ed esecutori”;
· all’articolo 5, comma 3 si propone di modificare la percentuale di adesione dal 100% al 70% e nelle fasi successive del piano di riordino rispettivamente dal 100% all’80% e al 90%;
· in merito al comma 3 dell’articolo 10 che stabilisce che sia il Consorzio di miglioramento fondiario ad esprimersi sulle eventuali osservazioni formulate dai proprietari, si ritiene più opportuno che tali osservazioni siano valutate dall’Assessorato all’agricoltura;

· il comma 2 dell’articolo 11, che prevede che l’approvazione del piano di riordino fondiario costituisce atto di dichiarazione di pubblica utilità, andrebbe riformulato in considerazione del fatto che potrebbero esserci dei piani di riordino che non prevedono opere di miglioramento fondiario;

· le norme di rinvio di cui all’articolo 18, che dovranno disciplinare gli aspetti di dettaglio rivestono molta importanza;
· relativamente alle norme transitorie si reputa indispensabile conoscere le tempistiche con cui si chiuderanno i riordini già avviati.


Il Sig. BOVARD evidenzia la problematica dei crediti che i professionisti vantano nei confronti dei Consorzi di miglioramento fondiari relativamente ai piani di riordino fondiario.

Il Consigliere CERISE G. evidenzia la problematica connessa ai costi inerenti alla registrazione dei passaggi di proprietà.

Il Consigliere PROLA fa presente che le osservazioni formulate dagli Ordini vanno a incidere profondamente sulla filosofia e sull’indirizzo del provvedimento in esame e ricorda che con tale provvedimento la Regione delega ai Consorzi di miglioramento fondiario, che sono soggetti privati, il compito di promuovere i piani di riordino fondiario.

Osserva che la scelta di fissare al 100% la percentuale di adesione dei proprietari è correlata al fatto che si è delimitato l’intervento a comprensori che possono variare da un minimo di 5 ad un massimo di 50 ettari.


Riferisce, inoltre, che la proposta di inserire anche i terreni con destinazione forestale debba essere valutato politicamente e ribadisce, in qualità di relatore, che le osservazioni formulate saranno oggetto di confronto e approfondimento con l’Assessorato competente.


Il Presidente COMÉ chiede, relativamente alle osservazioni formulate, se le stesse siano già state esaminate con i tecnici delle strutture competenti.

La Sig.ra BARREL risponde affermativamente, precisa che le osservazioni formulate non sono state prese in considerazione e riferisce che da parte dei funzionari non sono state fornite motivazioni puntuali relativamente al loro mancato accoglimento. 


Il Sig. BOVARD reputa che in alcune aree della Regione sia possibile realizzare riordini senza realizzare delle opere di miglioramento fondiario e concorda che attualmente sono da considerare prioritari gli interventi nel settore agricolo piuttosto che nel settore forestale ma ritiene importante che anche le aree boscate siano prese in considerazione nel testo normativo in discussione. 

Esprime le proprie perplessità circa le difficoltà future che si dovranno affrontare nell’applicazione della normativa.


Il Consigliere PROLA precisa, relativamente all’aspetto fiscale dei trasferimenti di proprietà, che ci sono stati dei confronti con l’Agenzia delle Entrate ma che non vi sono margini per giungere ad una soluzione positiva.
* * *

Alle ore 12.10 la sig.ra BARREL e i Sigg.ri BOVARD e REPELE lasciano la sala di riunione e termina la registrazione digitale degli interventi.

* * *

Il Presidente COMÉ riferisce che intende fissare la prossima riunione in merito al disegno di legge n. 192 per mercoledì 20 giugno p.v..
La Commissione prende atto.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 12.15.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente processo verbale: 21 settembre 2012
