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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 137 DEL 13/06/2012 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Delega il Consigliere ROSSET)
BIELER Mauro

(Delega la Consigliera RINI)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Delega il Consigliere BENIN)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) D.L. n. 194 (Assessore ISABELLON) recante: “Modificazioni alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 29 (Nuova disciplina dell’agriturismo. Abrogazione della legge regionale 24 luglio 1995, n. 27, e del regolamento 14 aprile 1998, n. 1).” Nomina relatore.

3) A.A. (Assessore ISABELLON): “Esame di deliberazione concernente: “Approvazione della realizzazione di un piano straordinario di interventi di natura agricolo-forestale, nell’anno 2012, gestito dall’Assessorato agricoltura e risorse naturali. Impegno di spesa”. Esame in sede consultiva.
4) A.A. (Assessore ISABELLON): “Esame di deliberazione concernente: “Approvazione elenco degli interventi da eseguire in amministrazione diretta dai cantieri forestali dipendenti dal Dipartimento risorse naturali e Corpo forestale nel corso del 2012. Impegno di spesa.” Esame in sede consultiva.
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4511 in data 11 giugno 2012.
DISEGNO DI LEGGE N. 194 RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 DICEMBRE 2006, N. 29 (NUOVA DISCIPLINA DELL’AGRITURISMO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 24 LUGLIO 1995, N. 27, E DEL REGOLAMENTO 14 APRILE 1998, N. 1).” NOMINA RELATORE.


Il Consigliere PROLA propone il Consigliere AGOSTINO come relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.


La Commissione decide di audire l’Assessore competente e l’Associazione operatori agriturismo.

* * *


Il Presidente COMÉ propone di esaminare congiuntamente i punti iscritti ai numeri 3 e 4 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

* * *


Alle ore 9.10 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e risorse naturali, e i Sigg.ri Cristoforo CUGNOD e Edi PASQUETTAZ, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “ESAME DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLA REALIZZAZIONE DI UN PIANO STRAORDINARIO DI INTERVENTI DI NATURA AGRICOLO-FORESTALE, NELL’ANNO 2012, GESTITO DALL’ASSESSORATO AGRICOLTURA E RISORSE NATURALI. IMPEGNO DI SPESA”. ESAME IN SEDE CONSULTIVA.
ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “ESAME DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE: “APPROVAZIONE ELENCO DEGLI INTERVENTI DA ESEGUIRE IN AMMINISTRAZIONE DIRETTA DAI CANTIERI FORESTALI DIPENDENTI DAL DIPARTIMENTO RISORSE NATURALI E CORPO FORESTALE NEL CORSO DEL 2012. IMPEGNO DI SPESA.” ESAME IN SEDE CONSULTIVA.

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento.

L’Assessore ISABELLON riferisce che le due proposte di deliberazione riguardano un piano straordinario di interventi di natura agricolo forestale e gli interventi da eseguire in amministrazione diretta dai cantieri forestali.

Informa che il piano straordinario è rivolto ai lavoratori “over 45 donne e over 55 uomini” e che si prevede l’assunzione di 170 persone che saranno individuate dalla graduatoria del 2011.

* * *


Alle ore 9.20 la Consigliera RINI prende parte alla riunione.

* * *

Illustra le tipologie di attività che si svolgeranno nell’ambito del piano straordinario evidenziando che la localizzazione dei cantieri è distribuita in diverse aree del territorio regionale; fa presente, inoltre, che la durata dell’attività è prevista in 3 mesi e gli importi dei lavori sono stimati in 1.300.000 euro e che tali somme sono previste nell’assestamento di bilancio.

La Consigliera FONTANA chiede quali saranno i criteri di assunzione per le donne “over 45”.


Il Sig. CUGNOD precisa che le donne “over 45” verranno selezionate in base all’età e alle precedenti esperienze lavorative maturate.


Il Sig. PASQUETTAZ riferisce che per l’attività di sperimentazione saranno utilizzati terreni di proprietà regionale.


Il Presidente COMÉ domanda quale sarà la tempistica per le assunzioni.

Il Sig. CUGNOD risponde che le assunzioni sono previste per l’inizio del mese di luglio. 


L’Assessore ISABELLON riferisce che l’elenco degli interventi da eseguire in amministrazione diretta nei settori della forestazione, della sentieristica e delle sistemazioni idrauliche risulta ridotto rispetto al passato in considerazione della gestione esternalizzata di diversi cantieri.

Informa che il piano degli interventi è stato predisposto tenendo conto delle segnalazioni provenienti dagli Enti locali, dai Consorzi di miglioramento fondiario e dalle stazioni forestali.

Fornisce alcuni dati inerenti agli operai e impiegati forestali a tempo determinato e indeterminato occupati presso il Dipartimento risorse naturali e corpo forestale e precisa che l’impegno finanziario derivante dall’approvazione del piano in discussione ammonta a 5.574.310 euro.

* * *


Alle ore 9.45 l’Assessore ISABELLON e i Sigg.ri CUGNOD e PASQUETTAZ lasciano la sala di riunione.

* * *


La Consigliera FONTANA dichiara di esprimere parere favorevole in merito alla proposta di deliberazione inerente al piano straordinario degli interventi di natura agricolo-forestale in quanto consente di occupare categorie di lavoratori, quali le donne “over 45”, e di astenersi sulla proposta di deliberazione relativa agli interventi da eseguire in amministrazione diretta.


Il Consigliere CERISE G. dichiara il proprio voto di astensione su entrambi gli atti pur esprimendo la propria soddisfazione per il fatto che l’approvazione di questi provvedimenti consentirà ad alcuni lavoratori di trovare occupazione ed evidenziando che la situazione attuale di crisi occupazionale del settore deriva dalle scelte del passato, quali l’istituzione della cosiddetta società di servizi Salvaprecari, e dalla decisione di esternalizzare i cantieri idraulico-forestali.

La Commissione, a maggioranza (astenuto il Consigliere G Cerise), esprime parere favorevole, in sede consultiva, in merito alla proposta di deliberazione recante: “Approvazione della realizzazione di un piano straordinario di interventi di natura agricolo-forestale, nell’anno 2012, gestito dall’Assessorato agricoltura e risorse naturali. Impegno di spesa”. 

La Commissione, a maggioranza (astenuti la Consigliera Fontana e il Consigliere G. Cerise), esprime parere favorevole, in sede consultiva, in merito alla proposta di deliberazione concernente: “Approvazione elenco degli interventi da eseguire in amministrazione diretta dai cantieri forestali dipendenti dal Dipartimento risorse naturali e Corpo forestale nel corso del 2012. Impegno di spesa.”
Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 9.55.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
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Data di approvazione del presente processo verbale: 21 settembre 2012
