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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 139 DEL 04/07/2012 
COMÉ Dario
(Presidente)
(Presente)

PROLA Piero
(Vicepresidente)
(Delega il Consigliere CRÉTAZ)

AGOSTINO Salvatore
(Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro

(Presente)

CERISE Giuseppe

(Presente)
FONTANA Carmela

(Presente)
TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN e DONZEL.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione verbali n. 132 del 18 maggio 2012 (sommario e integrale) e n. 133 del 23 maggio 2012.

3) Audizioni in merito al disegno di legge n. 194 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 29 (Nuova disciplina dell'agriturismo. Abrogazione della legge regionale 24 luglio 1995, n. 27, e del regolamento 14 aprile 1998, n. 1):

Ore 9.00: Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e risorse naturali;

Ore 9.45: Sig. Alessio ZERGA, rappresentante dell’Associazione operatori agriturismo Vda.

4) 
Disegno di legge n. 194 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 4 dicembre 2006, n. 29 (Nuova disciplina dell'agriturismo. Abrogazione della legge regionale 24 luglio 1995, n. 27, e del regolamento 14 aprile 1998, n. 1).” – Relatore il Consigliere AGOSTINO
5) 
Disegno di legge n. 198 concernente “Disciplina delle attività di vigilanza su opere e costruzioni in zone sismiche.” (Nomina del Relatore)

6)
Proposta di atto amministrativo concernente: “Adozione della modificazione del Piano regionale delle attività estrattive (PRAE) ai sensi dell'articolo 4 della l.r. 5/2008.” – Programmazione dei lavori
*     *     *

Il Presidente COMÉ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 5059 in data 29 giugno 2012 e da telegramma prot. n. 5126 in data 2 luglio 2012.
APPROVAZIONE VERBALI N. 132 DEL 18 MAGGIO 2012 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 133 DEL 23 MAGGIO 2012.


Non essendo pervenute osservazioni i verbali si intendono approvati.

* * *


Alle ore 9.10 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura  e risorse naturali, il Sig.re Edi PASQUETTAZ e la Sig.ra Elena DENARIER funzionari dello stesso Assessorato prendono parte alla riunione. Si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 194 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 DICEMBRE 2006, N. 29 (NUOVA DISCIPLINA DELL'AGRITURISMO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 24 LUGLIO 1995, N. 27, E DEL REGOLAMENTO 14 APRILE 1998, N. 1):

Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e risorse naturali

Il Presidente COMÉ introduce l’argomento riferendo che l’ufficio legislativo ha segnalato l’opportunità di predisporre due emendamenti di natura tecnica al fine di armonizzare il testo della legge regionale 29/2006 alle modifiche già apportate dalla cosiddetta “legge comunitaria”.

* * *


Alle ore 9.15 il Consigliere CHATRIAN prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore ISABELLON riferisce che il disegno di legge in discussione è stato predisposto a seguito delle sollecitazioni provenienti dagli operatori agrituristici che avevano evidenziato una serie di problematiche ed informa  che intende presentare due emendamenti.

Procede all’illustrazione dell’articolato sottolineando che:
· l’articolo 1 reca modificazioni all’articolo 2 della legge regionale 29/2006 introducendo la possibilità di utilizzare l’angolo cottura anche per gli ospiti che hanno locato delle camere con servizio di mezza pensione, disciplinando l’attività di somministrazione, prevedendo delle percentuali per i prodotti da utilizzare nella preparazione dei pasti e consentendo l’acquisto di verdure di diversa provenienza nel periodo invernale;

· l’articolo 2 modifica i limiti di ricettività elevandoli da 60 a 80 coperti giornalieri qualora l’attività di somministrazione sia svolta per un periodo massimo di 210 giorni all’anno e specifica che non rientrano nel computo dei limiti le attività di degustazione dei prodotti aziendali e le somministrazioni delle merende per le fattorie didattiche;
· l’articolo 3 definisce i requisiti richiesti per una società agricola che intenda esercitare l’attività agrituristica;

· l’articolo 4 modifica le tempistiche per l’iscrizione all’elenco degli operatori agrituristici;
· gli articoli 6, 7 e 8 apportano modifiche di carattere formale;

· l’articolo 9 modifica le iniziative agevolabili eliminando le voci inerenti all’acquisto di attrezzature e materiale didattico, inserendo l’installazione dei cartelli indicatori e stabilendo la possibilità di poter riaccedere alle agevolazioni decorsi 15 anni dalla prima dotazione;
· gli articoli 10 e 11 disciplinano l’iter per la presentazione delle domande di agevolazione e la revoca delle stesse;

· l’articolo 12 abroga l’articolo 21 della legge regionale 29/2006 che prevedeva i contributi per le associazioni agrituristiche;
· l’articolo 13 disciplina la “Non ripetibilità e divieto di cumulo” prevedendo un’eccezione per l’arredamento dei locali;
· l’articolo 14 stabilisce, in riferimento ai cartelli indicatori e ai loghi delle fattorie didattiche, che la struttura regionale competente in materia deve approvare il relativo progetto;

· l’articolo 15 tratta le sanzioni introducendo un ulteriore comma;
· gli articoli 16 e 17 recano le disposizioni transitorie e finanziarie.


Illustra i due emendamenti evidenziando che con il primo si intende fornire alcune precisazioni in merito alla possibilità di accedere ad ulteriori finanziamenti decorsa la durata del vincolo di destinazione tenendo conto dei limiti di ricettività usufruiti, mentre il secondo modifica l’articolo 17 eliminando un refuso.


Il Presidente COMÉ chiede se gli emendamenti abbiano dei riflessi di natura finanziaria.

La Sig.ra DENARIER risponde negativamente precisando che l’emendamento n. 2 sana un errore di natura formale e che tale emendamento è stato concordato con l’Assessorato competente in materia di bilancio.

Il Consigliere BIELER chiede se l’acquisto di attrezzature di seconda mano possa essere finanziato.

La Sig.ra DENARIER risponde negativamente.
* * *


Alle ore 9.30 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere AGOSTINO chiede se nella predisposizione del disegno di legge sia stata coinvolta l’associazione degli operatori agrituristici.

La Sig.ra DENARIER risponde affermativamente.

Il Consigliere DONZEL chiede chiarimenti in merito all’emendamento n. 1 presentato dall’Assessore Isabellon.

La Sig.ra DENARIER fornisce le precisazioni richieste.
* * *


Alle ore 9.40 l’Assessore ISABELLON, la Sig.ra DENARIER e il Sig. PASQUETTAZ lasciano la sala di riunione e termina la registrazione digitale degli interventi.

* * *


Il Presidente COMÉ propone di esaminare i punti iscritti ai numeri 5 e 6 dell’ordine del giorno.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 198 CONCERNENTE “DISCIPLINA DELLE ATTIVITÀ DI VIGILANZA SU OPERE E COSTRUZIONI IN ZONE SISMICHE.” (NOMINA DEL RELATORE)


Il Presidente COMÉ propone il Consigliere PROLA relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.


Il Presidente COMÉ suggerisce di audire l’Assessore competente, il Cpel e gli Ordini professionali interessati.


La Commissione concorda.

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “ADOZIONE DELLA MODIFICAZIONE DEL PIANO REGIONALE DELLE ATTIVITÀ ESTRATTIVE (PRAE) AI SENSI DELL'ARTICOLO 4 DELLA L.R. 5/2008.” – PROGRAMMAZIONE DEI LAVORI


Il Presidente COMÉ propone di esaminare l’atto congiuntamente con la IV Commissione consiliare permanente e di audire l’Assessore competente, il Cpel, le Associazioni dei cavatori e dei marmisti e Legambiente e ricorda che tali audizioni sono già state deliberate anche dalla IV Commissione.


La Commissione concorda con quanto proposto dal Presidente COMÉ.

* * *


Alle ore 9.55 i Sigg.ri Alessio ZERGA e Camillo ROSSET, rappresentanti dell’Associazione operatori agriturismo Vda, prendono parte alla riunione e riprende la registrazione digitale degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 194 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 DICEMBRE 2006, N. 29 (NUOVA DISCIPLINA DELL'AGRITURISMO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 24 LUGLIO 1995, N. 27, E DEL REGOLAMENTO 14 APRILE 1998, N. 1)
Sig. Alessio ZERGA, rappresentante dell’Associazione operatori agriturismo Vda.


Il Presidente COMÉ introduce l’argomento ricordando che nell’audizione dell’Assessore Isabellon è emerso che il disegno di legge trae origine dalle sollecitazioni provenienti dagli operatori del settore.

Il Sig. ZERGA fa presente che si è ritenuto opportuno proporre di modificare la norma vigente in quanto sono sorte delle problematiche connesse al rispetto della normativa relativa all’attività di somministrazione e reputa che la formulazione prevista nel disegno di legge possa risolvere tale situazione.

Il Sig. ROSSET ribadisce che l’inserimento della possibilità di utilizzare una quota del 20% di prodotti non provenienti dall’azienda e non acquistati da altre aziende valdostane sia positivo e precisa che tale percentuale è stata determinata a seguito di un’analisi effettuate in tutte le aziende agrituristiche.

Evidenzia che le modifiche introdotte dal disegno di legge in discussione sono state concordate tra gli operatori del settore e l’Assessorato competente in materia.


Il Consigliere CHATRIAN ritiene che il disegno di legge fornisca delle risposte immediate a problematiche del settore, ma che non sia sufficiente per definire il futuro dell’agriturismo in Valle d’Aosta.

Pone una domanda sulla questione dell’aumento dei coperti giornalieri e una relativa all’aumento da 120 a 210 dei giorni in cui è possibile l’attività di ristorazione.

Il Sig. ROSSET precisa che il limite di 210 giorni è stato proposto dagli operatori agrituristici al fine di avere una certa flessibilità pur ritenendo che anche 180 giorni possano essere sufficienti.

Ribadisce che rimane fondamentale il rapporto azienda agricola-agriturismo e fornisce alcuni dati inerenti alla situazione delle aziende agrituristiche in Valle d’Aosta.



Il Sig. ZERGA illustra alcune motivazioni che hanno indotto gli operatori a chiedere un aumento dei coperti giornalieri.


Il Consigliere DONZEL chiede ulteriori chiarimenti in merito alle modifiche introdotte dall’articolo 1 relativamente alle percentuali dei prodotti da utilizzarsi nella somministrazione dei pasti.


Il Sig. ROSSET fa presente che sull’argomento sarà fondamentale la deliberazione applicativa che dovrà essere approvata dalla Giunta regionale.

Il Consigliere DONZEL, vista l’importanza della delibera applicativa, suggerisce che la stessa sia sottoposta al parere della Commissione competente e chiede agli auditi se siano favorevoli a tale ipotesi.



Il Sig. ZERGA reputa indispensabile che i provvedimenti siano adottati entro l’autunno.


Il Sig. ROSSET esprime la propria condivisione sul fatto che la delibera applicativa sia discussa in Commissione.


Il Presidente COMÉ premette di non essere contrario ad esaminare eventualmente la delibera applicativa in Commissione, ritiene comunque che l’Assessorato competente coinvolgerà gli operatori del settore per definire gli aspetti di dettaglio della delibera stessa. Fornisce alcune informazioni in merito alla tempistica di approvazione del disegno di legge in discussione.



Il Sig. ZERGA rende noto ai Commissari alcune problematiche di carattere generale che attanagliano il settore agricolo in Valle d’Aosta.


Il Consigliere CHATRIAN precisa, che nel precedente intervento, intendeva stimolare un dibattito finalizzato a rivedere il quadro normativo del settore nel suo complesso ed evidenziare che la modifica introdotta all’articolo 2 della legge vigente riveste una notevole importanza.
* * *


Alle ore 10.40 i Sigg.ri ZERGA e ROSSET lasciano la sala di riunione e termina la registrazione digitale degli interventi.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 194 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 DICEMBRE 2006, N. 29 (NUOVA DISCIPLINA DELL'AGRITURISMO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 24 LUGLIO 1995, N. 27, E DEL REGOLAMENTO 14 APRILE 1998, N. 1).” – RELATORE IL CONSIGLIERE AGOSTINO


Il Consigliere AGOSTINO, in qualità di relatore, presenta 2 emendamenti di natura tecnica finalizzati ad armonizzare il testo della legge regionale 29/2006 alle modifiche introdotte con la legge comunitaria.

Il Presidente COMÉ pone in votazione il disegno di legge in discussione 

La Commissione, a maggioranza (astenuti la Consigliera Fontana e il Consigliere G Cerise), esprime parere favorevole sul disegno di legge n. 194 nel nuovo testo predisposto dalla Commissione comprensivo degli emendamenti presentati dall’Assessore Isabellon e dal Consigliere Agostino.

Il Presidente COMÉ chiude la seduta alle ore 10.45.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Dario COMÉ)
(Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 21 settembre 2012
