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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari Generali)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 164 DEL 17/09/2012
ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRÉTAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Delega al Consigliere ROSSET)

CAVERI Luciano
(Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto

(Delega al Consigliere LOUVIN)

LATTANZI Massimo

(Presente)
LOUVIN Roberto

(Presente)
SALZONE Francesco

(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 09:30, ad Aosta, nella Sala Commissioni della Presidenza del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Approvazione dei verbali (sommari) nn. 160 del 09/07/2012, 161 del 20/07/2012, 162 del 26/07/2012 e 163 del 30/07/2012.
3) Proposta di legge n. 202, presentata dai Consiglieri Bertin, Chatrian, Giuseppe Cerise, Donzel, Fontana, Louvin, Morelli e Rigo, concernente: “Disposizioni in materia di trasparenza e pubblicità dell'attività politica e amministrativa.” - Espressione del parere di compatibilità finanziaria e nomina del relatore
4) Proposta di legge n. 203, presentata dai Consiglieri regionali Louvin, Bertin, Giuseppe Cerise, Chatrian e Morelli, concernente: “Disposizioni in materia di libertà e gratuità di accesso alla rete internet nel territorio regionale.” - Relatore il Consigliere LOUVIN
5) Ordine del giorno concernente l'impegno per le Commissioni II e V ad effettuare un'attenta verifica dei meccanismi di spesa della sanità pubblica regionale e a relazionare in merito al Consiglio regionale. – Programmazione dei lavori
*     *     *

Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da nota prot. n. 6708 in data 12 settembre 2012.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
Il Presidente ROSSET fa distribuire copia della relazione del Comitato tecnico di coordinamento sulle attività connesse alla sperimentazione degli interventi regionali per l’accesso al credito sociale (Relazione intermedia – periodo dal 24/06/2010 al 30/04/2012).


Comunica che è stata depositata, presso l’archivio della Presidenza del Consiglio regionale, copia del bilancio della società Finaosta relativo all’esercizio chiuso il 31 dicembre 2011.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARI) NN. 160 DEL 09/07/2012, 161 DEL 20/07/2012, 162 DEL 26/07/2012 E 163 DEL 30/07/2012

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

PROPOSTA DI LEGGE N. 202, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BERTIN, CHATRIAN, GIUSEPPE CERISE, DONZEL, FONTANA, LOUVIN, MORELLI E RIGO, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TRASPARENZA E PUBBLICITÀ DELL'ATTIVITÀ POLITICA E AMMINISTRATIVA.” – Espressione del parere di compatibilità finanziaria e nomina del relatore

Il Presidente ROSSET rende noto che il Coordinatore del Dipartimento Bilancio, finanze e patrimonio ha espresso parere negativo sulla proposta di legge in oggetto.

Rammenta ai Commissari che, in allegato alla convocazione, è stato trasmesso il previsto parere espresso dal Consiglio permanente degli enti locali.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: 2, contrari: 5), parere contrario sulla compatibilità finanziaria della proposta di legge in oggetto.


Nomina il Consigliere Bertin quale relatore del provvedimento in esame e fissa per lunedì 24 settembre p.v. il termine per la presentazione della relazione.
PROPOSTA DI LEGGE N. 203, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI LOUVIN, BERTIN, GIUSEPPE CERISE, CHATRIAN E MORELLI, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI LIBERTÀ E GRATUITÀ DI ACCESSO ALLA RETE INTERNET NEL TERRITORIO REGIONALE.” - Relatore il Consigliere LOUVIN

Il Presidente ROSSET rammenta ai Commissari che, in allegato alla convocazione, è stato trasmesso il previsto parere espresso dal Consiglio permanente degli enti locali.


Ricorda, inoltre, che il Comitato Regionale per le Comunicazioni Valle d’Aosta ha inviato le proprie osservazioni sul provvedimento in esame e che delle stesse i Commissari hanno già ricevuto copia.


Il Consigliere LOUVIN illustra la proposta di legge in oggetto osservando che il testé menzionato parere espresso dal Comitato Regionale per le Comunicazioni Valle d’Aosta apre delle discussioni molto interessanti sul provvedimento legislativo in discussione e si dichiara disponibile ad apportare delle migliorie all’articolato in esame. 
Manifesta perplessità sull’opportunità di prevedere “filtri e controfiltri” a tutte le azioni poste in essere sulla rete internet reputando indispensabile consentire a tutti un minimo diritto di accesso garantito sulla stessa rete.

Reputa importante abbracciare l’idea politica di riconoscimento del carattere sociale alla comunicazione sulla rete internet, compatibilmente con le risorse dell’Amministrazione regionale. Propone di utilizzare la quota della Regione stanziata in materia per ottenere su scala regionale quanto è già concesso in tema di accesso gratuito alla rete internet dal Comune di Aosta in Piazza Chanoux e cioè l’opportunità per tutti (residenti e soggetti che vivono, soggiornano o transitano nella Regione) di accesso alla rete internet per un minimo tempo di utilizzo, con volumi di traffico peraltro molto limitati, senza la necessità di contratti personali con le società commerciali operanti nel settore.

Sottolinea l’interesse del suo Gruppo consiliare ad un serio approfondimento della tematica affinché la proposta di legge in discussione prosegua il suo iter in sede consiliare.

Il Consigliere CAVERI, dopo aver precisato che il tema oggetto della proposta di legge in esame non è mai stato affrontato in sede di maggioranza consiliare, afferma che l’agenda digitale rappresenta una questione calda a livello europeo dove è in discussione la questione degli aiuti di Stato sulle reti a banda larga e delinea brevemente l’orientamento della UE in materia e le conseguenti principali disposizioni legislative comunitarie.

Ritiene, peraltro, che il provvedimento in discussione potrebbe rientrare nell’ambito dell’applicazione dell’articolo 27, comma 5bis, del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale (Gli atti soggetti a notifica alla Commissione europea, ai sensi dell’articolo 108, paragrafo 3, del Trattato sul funzionamento dell’Unione europea, sono trasmessi alla Presidenza del Consiglio entro 15 giorni dalla loro adozione e sono assegnati, senza ritardo, alle competenti Commissioni consiliari per il loro esame) e ravvisa l’opportunità di fugare qualsiasi dubbio in proposito prevedendo delle apposite audizioni in merito.

Il Consigliere LOUVIN considera molto interessanti le osservazioni testé esposte dal Consigliere Caveri precisando che l’intento della proposta di legge in discussione non è quello di mettersi in concorrenza con i soggetti privati bensì quello di prevedere degli “Hotspot” in quanto reputa che un ente pubblico che non svolge attività commerciali non è meno abilitato di un bar a fornire un servizio con le caratteristiche previste nel provvedimento in esame.

Propone di prevedere le audizioni di un rappresentante del “Progetto-Associazione Comuni Liberi”, del Corecom e dei dirigenti regionali competenti in materia.
ORDINE DEL GIORNO CONCERNENTE L'IMPEGNO PER LE COMMISSIONI II E V AD EFFETTUARE UN'ATTENTA VERIFICA DEI MECCANISMI DI SPESA DELLA SANITÀ PUBBLICA REGIONALE E A RELAZIONARE IN MERITO AL CONSIGLIO REGIONALE. – Programmazione dei lavori

Il Presidente ROSSET informa i Commissari che la V Commissione consiliare permanente ha iscritto all’ordine del giorno della riunione convocata per venerdì 21 settembre p.v. il medesimo oggetto e si impegna a prendere parte a tale riunione al fine di concordare congiuntamente la programmazione dei lavori in merito.

Il Consigliere CAVERI suggerisce di far predisporre alla Direzione Affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale un dossier relativo agli ultimi provvedimenti in materia di sanità, ivi compreso il decreto-legge 95/2012.
Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Andrea ROSSET)
(On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 08/10/2012
