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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 63 DELL’11 OTTOBRE 2005

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri CURTAZ, SALZONE, VIERIN M., VIERIN L. e FRASSY.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 14.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale sommario n. 60 del 20 settembre 2005.

3)
Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti sul disegno di legge n. 86 (Articoli 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 41 e 43), presentato in data 29 luglio 2005, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2005, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”.

4)
Disegno di legge n. 86 (Articoli 6, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 41 e 43), presentato dalla Giunta regionale in data 29 luglio 2005, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2005, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”.– Relatore: PRADUROUX.

5)
Disegno di legge n.92, presentato in data 19 settembre 2005, concernente: “Nuove disposizioni in materia di interventi regionali per la promozione dell’uso razionale dell’energia. Abrogazione di leggi regionali in materia di energia”.– Nomina del relatore.

6)
Disegno di legge n. 94, presentato dalla Giunta regionale in data 21 settembre 2005, concernente: “Interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée s.p.a.” – Relatore: PRADUROUX.

* * *

7)
CASA DA GIOCO:Audizione del Rag. Romano BO, liquidatore della Gestione Straordinaria in liquidazione, in ordine alla relazione sulla Gestione straordinaria.

*    *     *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 8368 in data 6 ottobre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente PRADUROUX dichiara di non avere comunicazioni da fare.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALE SOMMARIO N. 60 DEL 20 SETTEMBRE 2005.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.43 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET ed i funzionari del medesimo Assessorato FERRAZZIN, PASTEUR e BIASIOL e alle ore 14.50 il Consigliere CURTAZ, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 86 (ARTICOLI 6, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 41 E 43), PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 LUGLIO 2005, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2005, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”.– RELATORE: PRADUROUX.

L’Assessore PASTORET illustra gli articoli 33, 34, 35, 36 e 37.

Il Consigliere COME’ chiede quale valutazione sia stata effettuata per il calcolo del numero di 150 ore di lezione a stagione che devono essere impartite dai maestri di sci per costituire l’organico effettivo di una scuola e se con la modificazione che si intende introdurre all’articolo 37 per i vigili urbani sia ancora possibile sanzionare la sosta e allontanare i caravan dei nomadi.


Il Sig. FERRAZZIN risponde che il numero di 150 ore di lezione è stato valutato congruo dall’Associazione dei maestri di sci.


Il Sig. PASTEUR risponde affermativamente in merito alla domanda all’articolo 37.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito alla differenza tra sosta e campeggio, non vigendo più l’elemento della temporalità nelle aree di sosta.


Il Sig. PASTEUR risponde che verrà controllata anche l’attività della sosta, ma i servizi offerti sono differenti rispetto al campeggio.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.20 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore PASTORET illustra le modificazioni introdotte dall’articolo 38 che vanno a meglio definire le disposizioni previste per case e appartamenti per vacanze.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.23 i funzionari Ferrazzin, Pasteur e Biasiol abbandonano la sala di riunione mentre i funzionari Pollano e Boglione del medesimo Assessorato prendono parte alla riunione.

* * *


L’Assessore PASTORET illustra le modificazioni introdotte dall’articolo 40 che fa rivivere con effetto retroattivo la l.r. 2/1999 erroneamente abrogata nel 2002. Illustra inoltre i contenuti degli articoli 41 e 43.


La Commissione prende atto dell’illustrazione fatta dall’Assessore Pastoret e dai tecnici dell’Assessorato.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.40 i Consiglieri VIERIN L. VIERIN M. e SALZONE prendono parte alla riunione e che l’Assessore PASTORET ed i funzionari BOGLIONE e POLLANO abbandonano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 86 (ARTICOLI 6, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 41 E 43), PRESENTATO IN DATA 29 LUGLIO 2005, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2005, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”.– RELATORE: PRADUROUX.


Il Consigliere TIBALDI chiede di effettuare una serie di audizioni sul disegno di legge in argomento in particolare sulle modificazioni delle norme che interessano le residenze turistico-alberghiere, le case ed appartamenti per vacanze, i campeggi, i maestri di sci.


La Consigliera VIERIN A. non ritiene opportuno procedere alle audizioni richieste dal Consigliere Tibaldi in quanto le modificazioni illustrate nella riunione odierna sono frutto di richieste presentate all’Assessorato da parte delle varie associazioni interessate.


Il Presidente PRADUROUX pone in votazione la richiesta di audizione formulata dal Consigliere Tibaldi.


Esito della votazione:


votanti: sette


favorevoli: tre


contrari: quattro


La richiesta di audizione è respinta.


Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge n. 86.


Dopo un breve dibattito la Commissione, a maggioranza (astenuti: Comé, Lavoyer e Tibaldi), esprime parere favorevole sugli articoli 13, 14, 15, 16, 17, 18, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 41 e 43 del disegno di legge n. 86.

DISEGNO DI LEGGE N.92, PRESENTATO IN DATA 19 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL’USO RAZIONALE DELL’ENERGIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI IN MATERIA DI ENERGIA”.– NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere FIOU relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione a maggioranza (astenuto: TIBALDI) concorda e fissa a 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 94, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “INTERVENTI SUL CAPITALE SOCIALE DELLA CASINO DE LA VALLÉE S.P.A.” – RELATORE: PRADUROUX.

L’Assessore MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in oggetto con il quale si propone la riduzione del capitale sociale della Casinò de la Vallèe Spa per la copertura delle perdite accertate nel corso dell’esercizio 2005 e la sua successiva ricostituzione per un importo pari a 5 milioni di euro.

Il Consigliere TIBALDI chiede di avere qualche informazione più dettagliata sulla situazione finanziaria e societaria della Casinò Spa, in considerazione anche del fatto che si tratta della seconda ricapitalizzazione che viene effettuata in due anni. Domanda inoltre quale sia il giudizio del Comune di Saint-Vincent, socio di minoranza della Casinò Spa, in merito alla questione.

Il Consigliere CURTAZ chiede se questo dato di bilancio comprometta o meno il rapporto fiduciario tra Amministrazione regionale ed il Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa.

Il Consigliere BORRE ritiene necessario che, a fronte di questa ricapitalizzazione, sia presentato anche un piano di riorganizzazione interno della Casa da gioco che non comporti una riduzione del personale.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che il provvedimento in esame riveste carattere di urgenza e che la perdita imprevista intervenuta nel corso dell’anno 2005 è dovuta ad un calo degli introiti che si registra anche nelle altre Case da gioco operanti sul territorio nazionale.

Fa inoltre presente che sta emergendo una certa rigidità del bilancio dovuta principalmente al fatto che il 70% dei costi è rappresentato da costi del personale e che in futuro bisognerà porre particolare attenzione a tutti i fattori produttivi per incrementare i ricavi.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.10 l’Assessore MARGUERETTAZ abbandona la sala di riunione.

* * *

Il Consigliere LAVOYER ritiene necessario conoscere quale tipo di percentuali di riparto abbiano gli altri Casinò rispetto all’ente pubblico azionista e quale sia la loro situazione generale di gestione, quindi quali siano i loro introiti, per poterli confrontare con la nostra situazione.


Il Consigliere BORRE reputa opportuno sapere quale sia il numero del personale assunto sia a tempo determinato che indeterminato presso la Casa da gioco.


Il Consigliere FIOU pone l’accento sull’urgenza di approvare il disegno di legge in questione, pur convenendo sulla necessità di essere confortati da un piano di riorganizzazione del Casinò.


Il Consigliere CURTAZ propone di rinviare l’esame del disegno di legge di una settimana per poter effettuare l’audizione del Consiglio di Amministrazione e del Collegio sindacale della Casinò spa al fine di avere maggiori chiarimenti sulla questione.


Il Consigliere TIBALDI concorda sulla proposta di audizione presentata dal Consigliere Curtaz e propone di sentire anche il sindaco del Comune di Saint-Vincent. Chiede inoltre che il Consiglio di Amministrazione fornisca per l’audizione suddetta l’organigramma relativo all’organico della Casinò spa e delle società di consulenza occasionalmente utilizzate dalla Casa da gioco.


La Commissione concorda all’unanimità di rinviare di una settimana l’esame del disegno di legge in oggetto e di effettuare le audizioni proposte dai Consiglieri Curtaz e Tibaldi.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.45 il liquidatore della Gestione Straordinaria in liquidazione, Rag. Romano BO, prende parte alla riunione.

* * *

CASA DA GIOCO: AUDIZIONE DEL RAG. ROMANO BO, LIQUIDATORE DELLA GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE, IN ORDINE ALLA RELAZIONE SULLA GESTIONE STRAORDINARIA.


Il Presidente PRADUROUX invita i Consiglieri a formulare le domande al Liquidatore in merito al dossier consegnato nei giorni scorsi ai componenti della IV Commissione.


Il Consigliere CURTAZ chiede quale sia stata la genesi del dossier, come sia stato individuato il campione di documenti in esso contenuti e se risponda al vero il fatto che esista la bozza di un altro dossier con contenuti diversi rispetto a quello depositato.


Il Consigliere SALZONE chiede quale sia stato il metodo di raccolta e di campionatura dei documenti riportati nella relazione e da chi sia partito l’input..

Il Rag. BO risponde di aver predisposto una sola relazione, consegnata alla Giunta regionale, e che questa relazione è scaturita da un input inizialmente dato dalla Regione che chiedeva informazioni circa l’elenco dei dipendenti e dei collaboratori che beneficiavano di viaggi, trasferte, ospitalità di familiari, uso delle strutture aziendali, previsti nei contratti o deliberati dal Consiglio di Amministrazione della Casa da gioco. Precisa che a seguito della visione di tali documenti è emerso quanto riportato nella relazione.


Il Consigliere FIOU fa presente che come Commissario della IV Commissione della precedente legislatura si è trovato ad approvare dei bilanci della Gestione Straordinaria e della Casinò Spa fidandosi delle valutazioni espresse dai Revisori dei Conti nelle relazioni allegate ai vari bilanci, chiede pertanto come sia possibile che non siano emerse prima queste anomalie.


Il Rag. BO risponde che questa domanda deve essere formulata ai Revisori dei Conti.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.15 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione ed il Consigliere VIERIN L. abbandona la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere LAVOYER chiede informazioni sul metodo di campionatura seguito per la cernita dei documenti.


Il Consigliere TIBALDI domanda quali periodi della gestione siano stati presi in considerazione.


Il Consigliere FIOU chiede se la verifica sia stata effettuata solo sul periodo in cui ha operato la Gestione Straordinaria o anche su quello della Casinò spa.


Il Rag. BO risponde di essere il liquidatore della Gestione Straordinaria e di aver pertanto esaminato quella gestione, che il metodo di campionatura seguito è stato casuale e che il periodo interessato dalla sua verifica riguarda un semestre del 1999 e un semestre del 2000.


La Consigliera VIERIN A. chiede chiarimenti in merito alle lettere di richiesta della documentazione ai vari soggetti contattati dal liquidatore in quanto nel dossier ne compaiono solo alcune, non compaiono ad esempio quelle della STV e del Direttore del personale del Casinò e domanda chi abbia effettuato la campionatura dei documenti trasmessi da questi due soggetti.


Il Rag. BO fa presente che non tutte le lettere di richiesta dei dati sono state inserite nella relazione, ma assicura che sono state inviate agli interessati, afferma inoltre che alcune richieste di documentazione sono state rivolte verbalmente. Si impegna a fare pervenire al Presidente della Commissione copia delle lettere in questione.


Il Consigliere FRASSY chiede quale sia stato il metodo di scelta dei periodi presi in considerazione, chiede chiarimenti in relazione alla documentazione fornita dalla STV e alla verifica al momento dell’inventario su alcuni beni mobili nel momento del passaggio dalla Gestione Straordinaria alla Casinò Spa.


Il Rag. BO risponde che la scelta dei periodi è stata casuale, fornisce alcuni chiarimenti in relazione alla documentazione fornita dalla STV rimandando a domande più puntuali alla società stessa e precisa che l’inventario sui beni mobili è avvenuto al momento dell’atto di cessione.


Il Consigliere SALZONE chiede se il liquidatore abbia sentito i Revisori dei Conti della Gestione Straordinaria sulla relazione.


Il Rag. BO risponde negativamente.


Il Consigliere FRASSY chiede se le partite relative alle ospitalità presso l’Hotel Billia e l’STV siano al momento attuale completamente saldate ed inoltre per quale motivo il Liquidatore non abbia segnalato le anomalie prima di questa relazione dell’agosto 2005.


Il Rag. BO risponde di avere relazionato anche in passato nelle relazioni trimestrali.


Il Consigliere FRASSY chiede come siano stati trasferiti 200 milioni da Gestione straordinaria a STV se questa cifra non ha riscontro contabile.


Il Rag. BO risponde che in bilancio compaiono le voci “finanziamento, coperture per perdite alla Gestione straordinaria”, ma null’altro.


La Commissione prende atto delle dichiarazioni del liquidatore BO.

* * *

Si dà atto che alle ore 18.10 il liquidatore della Gestione Straordinaria BO abbandona la sala di riunione.

* * *


Il Presidente PRADUROUX fa presente che la Giunta regionale ha deliberato di affidare ad un pool di esperti la valutazione delle azioni da intraprendere e propone di attenderne i risultati.

Il Consigliere FIOU propone di effettuare un’audizione dei Revisori dei Conti della Gestione Straordinaria, perché sono emerse contraddizioni che vanno chiarite, dei responsabili della STV e delle altre società intervistate dal liquidatore, nonché chiarire ulteriormente la genesi delle campionature che avrebbero probabilmente richiesto dei criteri di verifica più scientifici e capire se sia necessario allargare le indagini anche al periodo della Spa su questi temi.


Il Consigliere FRASSY ritiene che sarebbe preferibile che l’intera questione sia affrontata da una Commissione d’inchiesta appositamente nominata che avrebbe più margini di operatività.


La Commissione per il prosieguo degli approfondimenti sulla questione concorda all’unanimità di programmare per il 25 ottobre 2005 l’audizione dei Revisori dei Conti della Gestione Straordinaria in liquidazione e dei responsabili della Società STV e del Grand Hotel Billia.


La Commissione prende atto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

