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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 64 DEL 18 OTTOBRE 2005

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri CURTAZ, SALZONE, VIERIN L. e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni sul disegno di legge n. 94 concernente “Interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée Spa”:


ore 9.00: Audizione del Consiglio di Amministrazione della Casinò s.p.a.;


ore 10.00: Audizione del Sindaco del Comune di Saint-Vincent;


ore 10.15: Audizione del Collegio Sindacale della Casinò s.p.a..

3)
Disegno di legge n. 94, presentato dalla Giunta regionale in data 21 settembre 2005, concernente: “Interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée s.p.a.” – Relatore: PRADUROUX.
* * *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 8583 in data 12 ottobre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della documentazione pervenuta dal Vice Presidente della Casinò Spa in merito al personale assunto al 14 ottobre 2005 presso il Casino de la Vallée spa, suddiviso tra dipendenti a tempo determinato e indeterminato, nonché l’elenco delle consulenze professionali occasionalmente utilizzate per specifici progetti.


Fa inoltre distribuire copia della lettera trasmessa dal Liquidatore della Gestione Straordinaria BO in relazione ad alcune richieste formulate nel corso dell’audizione dell’11 ottobre 2005.


Fa poi presente che in allegato alla convocazione è stata trasmessa la documentazione inviata dal Casinò di Sanremo in merito al disciplinare tra la Casa da gioco ed il Comune, i dati sugli incassi degli ultimi anni ed il numero del personale alle dipendenze della Casa da gioco. Precisa che anche i Casinò di Campione e di Venezia sono stati sollecitati a trasmettere la documentazione in questione.


La Commissione prende atto della documentazione fornita.

AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 94 CONCERNENTE “INTERVENTI SUL CAPITALE SOCIALE DELLA CASINO DE LA VALLÉE SPA”:


- Audizione del Consiglio di Amministrazione della Casinò s.p.a..

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 i componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée spa, CILEA, CHATEL e PARINI prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente PRADUROUX invita gli auditi ad illustrare l’andamento della Casa da gioco di Saint-Vincent negli ultimi sei mesi che hanno portato la Regione a dover intervenire con la predisposizione del disegno di legge n. 94.


Il Sig. CILEA, Vice Presidente della Casinò Spa, scusa innanzitutto l’assenza del Presidente Puddu e del Consigliere Martinet dovuta ad impegni professionali improrogabili.


Spiega che l’intervento legislativo si rende necessario in quanto il bilancio al 30 giugno 2005 della Casinò spa presenta una perdita di 3 milioni di euro, quindi superiore ad 1/3 del capitale sociale, pertanto, ai sensi di legge, è necessario intervenire con l’abbattimento del capitale sociale e con la conseguente ricapitalizzazione della società stessa.


Fa presente che, a partire dal mese di febbraio di quest’anno, tutte le Case da gioco operanti sul territorio nazionale hanno subito delle perdite di introiti molto rilevanti e la situazione del Casinò di Saint-Vincent al 30 settembre registra ancora una perdita del 14% degli introiti.


Ritiene che fra le cause di questi minori introiti, che si registrano in particolare nel settore delle slot machines, si contano una crisi generalizzata del gioco d’azzardo, l’entrata in vigore della legge sul divieto di fumare nei locali pubblici, l’introduzione delle slot nei bar e la possibilità di giocare on-line su internet.

* * *

Si dà atto che il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione alle ore 9.25 ed il Consigliere LAVOYER alle ore 9.27.

* * *


Reputa pertanto necessario rivitalizzare i giochi durante la settimana, periodo in cui manca la clientela ma i costi permangono, rendendo più attrattivo il Casinò con spettacoli, con un ristorante di un certo livello, con una serie di attrazioni che il giocatore non trova in altri settori. In ultimo sostiene l’esigenza di una migliore correlazione tra la Casa da gioco ed il territorio con la realizzazione di strutture ludiche quali, ad esempio, campi da golf e con una offerta di servizi più mirata delle terme. Ritiene sia sempre valida la scelta di offrire l’ospitalità al giocatore di un certo livello, ma il giocatore va tuttavia monitorato.


Fa presente che in futuro verrà posta particolare attenzione al contenimento dei costi, anche se il 70% degli oneri sono rigidi in quanto rappresentati dal costo del personale; a tale proposito ritiene opportuno predisporre con i sindacati un adeguato piano aziendale e suggerisce di fare alcune valutazioni sul disciplinare in atto fra Regione e Casinò spa.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il Consigliere SANDRI abbandona la riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito alla nomina nel corso dell’estate di due nuovi dirigenti presso la Casa da gioco, maggiori dettagli circa le società che forniscono beni e servizi al Casinò, per quale ragione sia stato affidato ad una società esterna, la Tbridge di Genova, la valutazione e l’individuazione di eventuali diseconomie del Casinò anziché operare con i propri mezzi interni. Fa poi alcune critiche sui fattori congiunturali addotti dal Sig. Cilea come aspetti che hanno portato alla perdita di introiti registrata nel 2005.


Il Sig. CILEA risponde di non disporre al momento dei dati precisi sulla richiesta relativa a tutte le società di servizi che operano per la Casa da gioco, fa comunque presente che alcune di queste svolgono dei servizi onerosi come ad esempio quelle che si occupano della vigilanza, delle pulizie e delle investigazioni. Si impegna tuttavia a far pervenire quanto prima alla Commissione dei dati più puntuali, anche in relazione al personale occupato presso la Casa da gioco da parte di queste ditte.


Per quanto riguarda le due figure dirigenziali assunte recentemente a tempo determinato (fino al 2007), precisa che si tratta di figure professionali che si è ritenuto indispensabile assumere in questa fase per dare impulso e rilancio alla Casa da gioco.


Fa presente che la necessità di appoggiarsi ad una società come la Tbridge si basa sul fatto che la società svolgerà un tipo di analisi scientifico ed essendo una ditta esterna alla Casa da gioco, potrà fornire dei dati oggettivi.


Il Consigliere BORRE chiede delucidazioni in merito al personale assunto sia a tempo determinato che indeterminato dalla Casa da gioco e alle possibilità di rilancio della Casa da gioco sulla base dell’approvazione da parte del Consiglio regionale delle sole due prime fasi del Piano di sviluppo del Casinò.


Il Consigliere COME’ chiede quali passi si propongano di seguire sul territorio di Saint-Vincent per creare una maggiore attrattività della clientela del Casinò.


Il Consigliere CURTAZ domanda a quanto ammonti il preventivo di spesa per lo studio commissionato alla Società Tbridge e chiede se, alla luce dei fattori congiunturali che hanno portato ad una perdita degli introiti nell’anno in corso, non sarebbe stato preferibile presentare un Piano di sviluppo strategico che prevedesse la valorizzazione di un Casinò più piccolo e più legato al territorio.


Il Consigliere LAVOYER ritiene che per poter effettuare un rilancio della Casa da gioco di Saint-Vincent sia necessario acquisire le aree del Grand Hôtel Billia e le varie pertinenze. Domanda poi se si ritenga che la situazione che sta attraversando il Casinò sia di tipo congiunturale o di tipo strutturale.


Il Consigliere SALZONE ritiene necessario stabilire con certezza quale tipo di Casinò si voglia in futuro a Saint-Vincent e come si intenda sviluppare maggiore attrattività sul territorio.

Il Sig. CILEA risponde che la questione relativa all’acquisizione del Grand Hôtel Billia ha condizionato molto le scelte in merito alle ipotesi di sviluppo del Casinò di Saint-Vincent. Dichiara quindi che la crisi è di tipo strutturale più che congiunturale.


Per quanto concerne il numero di dipendenti assunti presso la Casa da gioco risponde che nell’anno in corso vi è stato un turnover di alcune unità.


La Consigliera VIERIN A. dichiara di apprendere favorevolmente che per rilanciare il Casinò di Saint-Vincent si ritorni su vecchi concetti sino ad oggi contestati quali ad esempio un Piano di sviluppo che privilegi il territorio, una Casa da gioco ridimensionata, diversificazione dell’offerta ai giocatori che comprenda altre attività ludico-sportive e miglioramento della qualità dei servizi offerti.


Non condivide la scelta fatta sul management perché ritiene che la scelta doveva ricadere su professionalità nuove dotate di grandi capacità manageriali. Propone di individuare immediatamente una strategia da intraprendere per attrarre nuovamente la clientela nella Casa da gioco e prevedere la mobilità interna del personale.


Il Sig. CILEA fa presente che la configurazione del management è stata influenzata dall’azionista e che per quanto riguarda il personale si vuole giungere all’approvazione e alla condivisione con i sindacati di un piano aziendale.


Il Consigliere FIOU ritiene necessario sapere se le presunte irregolarità che hanno portato il liquidatore della Gestione Straordinaria a predisporre la relazione presentata nell’agosto 2005 sussistano nel periodo di gestione della Casinò spa.


Il Sig. CILEA risponde negativamente.


Il Consigliere TIBALDI chiede se si sia concluso l’incarico professionale accordato per verificare le responsabilità in merito ai benefit e alle retribuzioni flessibili e quali determinazioni siano state assunte.


Il Sig. CILEA risponde che la questione dei benefit e quella delle retribuzioni flessibili sono due contese distinte.


Dopo un breve dibattito la Commissione prende atto di quanto emerso nel corso dell’audizione.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 i componenti del Consiglio di amministrazione della Casinò spa CILEA, CHATEL e PARINI abbandonano la sala di riunione e il Sindaco del Comune di Saint-Vincent Sara BORDET prende parte alla riunione.

* * *


- Audizione del Sindaco del Comune di Saint-Vincent.
La Sig.ra BORDET fa presente che, mentre la Regione beneficia di un trasferimento diretto individuato nel rapporto con la Casa da gioco, lo stesso non avviene per il Comune di Saint-Vincent e pertanto le scelte del Comune dipendono dalle capacità finanziarie dello stesso. Aggiunge che il Comune, in qualità di socio di minoranza, dovrà valutare le prospettive future in base al manifestarsi delle perdite di amministrazione da parte del Casinò, tuttavia ritiene che la copertura della perdita anche da parte del Comune sia una scelta obbligata.


Il Consigliere LAVOYER domanda se il Comune di Saint-Vincent abbia già iscritto nel proprio bilancio un apposito capitolo di spesa per coprire questi oneri.


La Sig.ra BORDET risponde negativamente.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito ai rapporti esistenti fra Comune e Casinò di Saint-Vincent.


La Sig.ra BORDET afferma che non sempre il Comune viene informato in via ufficiale delle varie questioni, tuttavia fa presente che il Sindaco è sempre informato ufficiosamente della situazione in essere.


Il Consigliere SALZONE chiede se il Comune di Saint-Vincent sia stato sentito al momento della predisposizione del Piano di sviluppo della Casa da gioco.


La Sig.ra BORDET risponde che sul Piano di sviluppo era stata sentita la precedente amministrazione del Comune di Saint-Vincent la quale aveva espresso alcune osservazioni, in quanto riteneva indispensabile il coinvolgimento del territorio e non condivideva il sovradimensionamento della Casa da gioco.


Dopo un breve dibattito la Commissione prende atto delle informazioni fornite dal Sindaco di Saint-Vincent.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.55 il Sindaco del Comune di Saint-Vincent Sara BORDET abbandona la sala di riunione e che i componenti del Collegio Sindacale della Casinò de la Vallée spa, VIETTI, BONAZZI e CONCHATRE prendono parte alla riunione.

* * *


- Audizione del Collegio Sindacale della Casinò s.p.a..


Il Sig. VIETTI illustra i contenuti degli articoli 2446 e 2447 del Codice Civile che impongono la riduzione del capitale e la successiva ricapitalizzazione della Società quando le perdite superano di 1/3 il capitale sociale. Spiega che il Collegio Sindacale in occasione della predisposizione della relazione di accompagnamento al bilancio semestrale 2005 della Casinò de la Vallée spa ha riscontrato una perdita, che è perdurata nel trimestre seguente, e che ha pertanto portato la Regione a dover intervenire con la predisposizione del disegno di legge n. 94.


Il Consigliere CURTAZ ritiene necessario acquisire agli atti la relazione predisposta dal Collegio Sindacale in occasione dell’esame del bilancio al 30 giugno 2005 della Casinò spa.


La Consigliera VIERIN A. chiede in quali modi e tempi debba intervenire il Comune di Saint-Vincent, che è socio di minoranza, a coprire la perdita in questione.


Il Sig. VIETTI risponde brevemente.


Il Consigliere BORRE domanda in quale data sia convocata l’assemblea dei soci della Casinò spa

Il Sig. VIETTI afferma che l’assemblea è convocata per il 28 novembre 2005.


Il Consigliere TIBALDI domanda se il finanziamento previsto dal disegno di legge sia sufficiente oppure in futuro si prospetti di dover intervenire con ulteriori ripianamenti di perdite e se il Collegio sindacale, oltre alle osservazioni già espresse e alla luce di quanto contenuto nel “Dossier Bo”, ritenga di dover presentare delle considerazioni su ipotesi di anomalie di gestione della Casinò spa.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.15 il Consigliere LAVOYER abbandona la sala di riunione e delega a sostituirlo il Consigliere SALZONE.

* * *


Il Sig. VIETTI dichiara che il ripianamento previsto non è assolutamente sufficiente vista l’attuale congiuntura negativa del settore che continuerà a permanere.


Fa presente che le anomalie di gestione riscontrate dal Collegio Sindacale della Casinò spa sono sempre state puntualmente indicate nelle relazioni di accompagnamento ai bilanci della società.

Il Consigliere TIBALDI chiede se a giudizio del Collegio Sindacale sia possibile effettuare un maggiore controllo del denaro circolante da parte della Casa da gioco implementando la funzione dei controllori regionali in termini di efficacia e di vigilanza.


Il Sig. VIETTI ritiene che questo sia fattibile, ma che occorrerebbe innanzitutto migliorare le tecnologie all’interno del Casinò per effettuare la conta del denaro circolante.


La Commissione ringrazia gli intervenuti e prende atto di quanto emerso nel corso del dibattito.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.30 i componenti del Collegio Sindacale della Casinò spa abbandonano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 94, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “INTERVENTI SUL CAPITALE SOCIALE DELLA CASINO DE LA VALLÉE S.P.A.” – RELATORE: PRADUROUX.

Dopo un breve dibattito la Commissione a maggioranza (contrario: 1; astenuti: COME’ e SALZONE), esprime parere favorevole al disegno di legge sopraindicato.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX chiede come intenda procedere la Commissione nelle prossime riunioni per quanto riguarda l’esame del Dossier Bo, tenuto conto che si era stabilito di sentire in merito ancora il Presidente della Regione, l’Assessore al Bilancio, i Revisori dei Conti della Gestione Straordinaria ed i responsabili delle società STV e Grand Hôtel Billia.


Il Consigliere CURTAZ ritiene opportuno svolgere l’audizione degli esterni martedì 25 ottobre 2005, mentre il Presidente e l’Assessore relazioneranno in Consiglio regionale i giorni 26 e 27 ottobre.


La Consigliera VIERIN A. fa presente che occorre svolgere anche audizioni sul disegno di legge n. 92 in materia di energia, delegando al relatore l’individuazione dei soggetti da audire, pertanto propone di dedicare l’intera giornata di martedì 25 ottobre p.v. all’esame degli oggetti sopraindicati.


La Commissione concorda all’unanimità.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 12.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
