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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 78 DEL 21 OTTOBRE 2005
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Sostituito dal Consigliere SANDRI)
LATTANZI Massimo
(Sostituito dal Consigliere FRASSY)


SQUARZINO Secondina



(Presente)


STACCHETTI Elio




(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni Presidente.

2)
Disegno di legge n. 59, presentato dalla Giunta regionale in data 2 dicembre 2004, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 7 agosto 2001, n. 13 (Disposizioni in materia di indicazioni geografiche protette e di denominazioni d’origini protette), da ultimo modificata dalla legge regionale 15 dicembre 2003, n. 21.” - Compatibilità finanziaria
3)
Disegno di legge n. 94, presentato dalla Giunta regionale in data 21 settembre 2005, concernente: “Interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée s.p.a.” - Compatibilità finanziaria

*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 8847 in data 19 ottobre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente RINI fa distribuire copia di una nota inviata dal sig. Pedrini, rappresentante di Radio Valle d’Aosta 101, in relazione al disegno di legge n. 84 (Disciplina per l’installazione, la localizzazione e l’esercizio di stazioni radioelettriche e di strutture di radiotelecomunicazioni. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d’Aosta), e abrogazione della legge regionale 21 agosto 2000, n. 31).


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 59, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 DICEMBRE 2004, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 AGOSTO 2001, N. 13 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INDICAZIONI GEOGRAFICHE PROTETTE E DI DENOMINAZIONI D’ORIGINI PROTETTE), DA ULTIMO MODIFICATA DALLA LEGGE REGIONALE 15 DICEMBRE 2003, N. 21.” - Compatibilità Finanziaria

* * *

Si dà atto che alle ore 9.41 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente RINI riferisce che il disegno di legge ha avuto il parere favorevole della III Commissione consiliare permanente che ha approvato anche un emendamento, di cui fa distribuire copia.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: SQUARZINO e STACCHETTI), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge con l’emendamento approvato dalla III Commissione consiliare permanente.

DISEGNO DI LEGGE N. 94, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “INTERVENTI SUL CAPITALE SOCIALE DELLA CASINO DE LA VALLÉE S.P.A.” - Compatibilità Finanziaria

Il Presidente RINI osserva che la Commissione consiliare competente ha già espresso parere favorevole sul disegno di legge in esame. 


Il Consigliere SANDRI chiede ragguagli in merito al disegno di legge in questione.


La Commissione delibera di sentire l’Assessore competente in merito.


Il Presidente RINI comunica che non è ancora pervenuta risposta dall’Assessore competente in relazione al documento predisposto a seguito dell’incarico di consulenza nell’ambito degli interventi volti a migliorare la sicurezza di uffici e sedi dell’Amministrazione regionale.


La Commissione delibera di predisporre una nuova lettera al fine di acquisire il documento in questione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ prende parte alla riunione.

* * *

L’Assessore MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in oggetto precisando che il disegno di legge trova copertura in parte sulle disponibilità che nel bilancio 2005 erano destinate alla sottoscrizione di quote di capitale sociale della Casinò de la Vallée s.p.a, ed in parte dai fondi destinati alla sottoscrizione di capitale sociale della SITRASB, resisi disponibili in quanto la realizzazione della prevista galleria di sicurezza per il traforo del Gran San Bernardo non è ancora iniziata.


Il Consigliere FRASSY chiede notizie sulla previsione dell’avvio dei lavori della suddetta galleria di sicurezza.

Il Consigliere SANDRI domanda se non sia possibile prevedere un capitolo entrate per le azioni di rivalsa da fare sui soggetti che si sono resi responsabili della situazione venutasi a creare alla Casa da gioco di Saint-Vincent e se il Consiglio di amministrazione della società Casino de la Vallée abbia rimesso il proprio mandato nelle mani dell’Assessore di fronte a questi risultati.

Esprime preoccupazioni sull’utilizzo dei fondi destinati alla sottoscrizione del capitale SITRASB per far fronte all’intervento sul capitale sociale della soprammenzionata società. 

La Consigliera SQUARZINO chiede, in relazione al prossimo bilancio triennale 2006/2008, quanto sarà stanziato per aumentare il capitale sociale della società Casino de la Vallée.


L’Assessore MARGUERETTAZ si augura che nel corso del 2006 possano essere avviati i lavori per la realizzazione della galleria di sicurezza per il traforo del Gran San Bernardo.

Per quanto riguarda le azioni di rivalsa, come definite dal Consigliere Sandri, osserva che è facoltà dell’azionista intraprenderle in qualsiasi momento e che il Consiglio di amministrazione ha fornito all’Assessore ed alla Giunta una spiegazione rispetto al contesto in essere cui seguiranno le debite valutazioni dell’azionista.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *
Risponde che, per quanto attiene alle preoccupazioni manifestate sull’utilizzo dei fondi destinati alla sottoscrizione del capitale SITRASB, nella bozza di bilancio 2006 è stata fatta una previsione con lo stanziamento apposito di bilancio. 

In relazione al capitale sociale della società Casino de la Vallée, afferma che la previsione è quella di mantenere il capitale sociale al livello attuale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.04 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ lascia la sala di riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: due; Astenuto: STACCHETTI), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 10.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Emilio RINI)
         (Adriana VIERIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 12/12/2005
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