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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 80 DEL 7 NOVEMBRE 2005
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)


SQUARZINO Secondina



(Presente)


STACCHETTI Elio




(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere COME’.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 75 del 3 ottobre 2005 (resoconti sommario e integrale).

3)
Audizioni in merito all’atto amministrativo (Approvazione del Piano regionale economico-finanziario (PREFIN) per l’anno 2006 e per il triennio 2006-2008):

· ore   9.45:
sigg. Gabriele COSTA, Presidente Associazione Artigiani della Valle d’Aosta, Eugenio SALMIN, Presidente Confartigianato Valle d’Aosta e Giuseppe CENSI, Presidente della Confederazione Nazionale Artigianato;

· ore 10.15:
sig. Giuseppe BORDON, Presidente Confindustria Valle d’Aosta;

· ore 10.45: 
sig. Pietro Passerin d’Entrèves, Rettore dell’Università della Valle d’Aosta;

· ore 11.15:
sig.ra Ramira Bazzotto, Segretario regionale dell’Organizzazione sindacale UIL, ed i sigg. Claudio VIALE, Segretario regionale dell’Organizzazione sindacale CGIL, Giancarlo BARUCCO, Segretario regionale dell’Organizzazione sindacale CISL e Guido CORNIOLO, segretario regionale dell’Organizzazione sindacale SAVT.

4)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 23 settembre 2005, concernente: “Approvazione del Piano regionale economico-finanziario (PREFIN) per l’anno 2006 e per il triennio 2006-2008.”


(Allegato già trasmesso)
5)
Disegno di legge n. 91, presentato dalla Giunta regionale in data 14 settembre 2005, concernente: “Nuove disposizioni in materia di servizi pubblici locali. Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie in Valle d’Aosta).” – Relatore il Consigliere RINI

(Allegato già trasmesso; si allega copia del parere espresso dal Consiglio permanente degli Enti locali)
*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lett. prot. n. 9289 in data 2 novembre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente RINI fa distribuire copia della seguente documentazione:

· documento redatto nell’ambito degli interventi necessari a migliorare la sicurezza degli uffici e delle sedi dell’Amministrazione regionale;

· programma di attività per l’anno 2006 del Co.Re.Com.;

· verbale n. 77 del 17 ottobre 2005 (rendiconto sommario e integrale) che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Consigliera VIERIN A. reputa opportuno prevedere una riunione della Commissione in merito alle problematiche inerenti il digitale terrestre.


La Commissione concorda deliberando di procedere alle audizioni dei rappresentanti del CORECOM Valle d’Aosta, delle Associazioni dei consumatori, delle Comunità montane e di Rai Way.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 75 DEL 3 OTTOBRE 2005 (RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE)

Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALL’ATTO AMMINISTRATIVO (APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE ECONOMICO-FINANZIARIO (PREFIN) PER L’ANNO 2006 E PER IL TRIENNIO 2006-2008):

· sigg. Gabriele COSTA, Presidente Associazione Artigiani della Valle d’Aosta, Eugenio SALMIN, Presidente Confartigianato Valle d’Aosta e Giuseppe CENSI, Presidente della Confederazione Nazionale Artigianato

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 il sig. BIAZZETTI, in rappresentanza della Confederazione Nazionale Artigianato, prende parte alla riunione.

* * *


Il sig. BIAZZETTI osserva che il documento in questione rappresenta essenzialmente un’elencazione di intenti sottolineando che si regista una riduzione dei contributi in conto capitale alle imprese valdostane e una difficoltà di accesso al credito delle stesse imprese, pone in evidenza le difficoltà per le imprese di accensione di mutui inerenti soprattutto alle lungaggini burocratiche della FINAOSTA spa e alle garanzie richieste dalla stessa società.


Il Consigliere FIOU chiede se nell’atto in oggetto siano contenute delle indicazioni più precise, in rapporto al Prefin dell’anno scorso, sugli orientamenti che dovrebbero caratterizzare il bilancio dell’Amministrazione regionale.


Il sig. BIAZZETTI risponde che gli orientamenti sono condivisibili, sottolinea che l’apparato produttivo è estremamente esiguo rispetto agli altri dati economici valdostani quali i settori dell’agricoltura e del turismo che assorbono risorse poco rapportabili con le potenziali di tali settori.


Lamenta delle carenze sulla “questione insediativa” in quanto il problema di dislocazione delle imprese è, vista la carenza di aree, uno dei problemi più grossi nella realtà imprenditoriale valdostana.


La Consigliera SQUARZINO domanda se nel Prefin siano presenti dati articolati sufficienti a descrivere la realtà economica della Valle d’Aosta ed eventualmente quali ulteriori dati sarebbero stato opportuno inserire nel documento.


Il sig. BIAZZETTI risponde che i dati riguardanti il prodotto interno lordo indicano che l’economia sta perdendo dei colpi.


Lamenta la mancanza di un osservatorio economico in grado di indicare con precisione i dati economici dei vari settori produttivi locali.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il sig. BIAZZETTI, in rappresentanza della Confederazione Nazionale Artigianato, lascia la sala della riunione.

* * *

· sig. Giuseppe BORDON, Presidente Confindustria Valle d’Aosta

* * *

Si dà atto che alle ore 10.22 il sig. BORDON prende parte alla riunione.

* * *


Il sig. BORDON osserva che è interessante l’analisi della situazione regionale in quanto certi dati possono consentire dei ragionamenti sul futuro della Regione, tra cui la situazione demografica che inciderà pesantemente sullo sviluppo locale in quanto la popolazione invecchia ed occorre quindi ritrovare delle forze nuove.


Pone l’accento sul confronto del valore aggiunto regionale tra i vari settori da cui emerge il grosso peso dei servizi rispetto all’industria e sottolinea una mancanza di competitività delle imprese valdostane.


Auspica che le possibilità di intervento sulle entrate agendo sulle aliquote IRAP, IRT e Addizionale Energia Elettrica non siano attuate.


Reputa che nel documento in questione mancano due concetti: il concetto di responsabilità, che dovrebbe essere inserito nel paragrafo della Competitività, dell’agire ed il concetto del monitoraggio che consentirebbe dei momenti di controllo e di verifica sulla reale competitività.


Conviene con quanto previsto per gli interventi per la promozione e lo sviluppo delle attività produttive e con la revisione della legge istituiva della FINAOSTA.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il Consigliere COME’ prende parte alla riunione.

* * *


Lamenta la mancanza di operatività della legge regionale sulle locazioni dei capannoni e siti produttivi alle imprese, di una residenza sanitaria assistenziale per le cure riabilitative.


La Consigliera SQUARZINO, in rapporto alle priorità, chiede se siano stati individuati nel documento in esame alcuni elementi per apportare dei cambiamenti nell’assegnazione delle risorse nei settori di interesse della Confindustria rispetto al Prefin dell’anno scorso e se ci siano dei settori in cui si dovrebbero incrementare le risorse attualmente stanziate.


Il sig. BORDON osserva che il documento è ampio e non sufficientemente dettagliato da consentire di comprendere ed indicare in quali settori dovrebbero effettivamente essere modificati gli impegni rispetto a quelli assunti nel 2004.


Il Consigliere STACCHETTI domanda se il Prefin contenga delle indicazioni concrete o se si tratta di un documento solamente teorico.


Il sig. BORDON ribadisce che le linee di fondo del documento sono condivisibili, ma precisa che non è un piano dettagliato e denota la mancanza di un monitoraggio degli interventi previsti e di una definizione delle responsabilità.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.52 il sig. BORDON lascia la sala della riunione.

* * *

· sig. Pietro Passerin d’Entrèves, Rettore dell’Università della Valle d’Aosta

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 il sig. PASSERIN D’ENTREVES prende parte alla riunione e che alla stessa ora il Consigliere COME’ lascia la sala della riunione.

* * *


Il sig. PASSERIN D’ENTREVES afferma che a livello nazionale le università subiranno dei tagli abbastanza sensibili, tale taglio considerevole si registrerà per quest’anno ma non sugli anni successivi, il che consente di non fare tagli sulla ricerca (8.000 euro/docente) e sull’edilizia.


Esprime soddisfazione per la possibilità di poter reclutare del personale amministrativo anche al fine di consentire l’attivazione di strutture fondamentali come i dipartimenti sinora non resi operanti.


Il Consigliere STACCHETTI fa notare che nel Prefin è indicata la voce “Valorizzazione del sistema scolastico e sviluppo dell’Università” e chiede quale tipo di sviluppo dell’Università sia auspicabile.


Chiede se l’università possa agire ed interagire con il sistema paese per innescare nei singoli il concetto di competitività sul lavoro e sullo studio citato dal Prefin.


La Consigliera SQUARZINO osserva che un’altra voce prevede “Sviluppo della sede dell’Università e sua maggior internazionalizzazione” e chiede ragguagli in merito.


Il sig. PASSERIN D’ENTREVES risponde che innanzitutto occorre capire se la richiesta dell’Amministrazione regionale sia quella di eventualmente attivare nuovi corsi o se l’offerta attuale sia ritenuta sufficiente.


Ritiene che un primo punto di competizione possa essere rappresentato dal reclutamento di studenti da fuori Valle in quanto il meccanismo dei numeri programmati per l’accesso alle facoltà fa salire il livello di coloro che si iscrivono all’università.


In merito alla possibilità per l’università di incidere sul sistema paese, spera che proprio le nuove linee guida potranno dare qualcosa di stabile che possa eventualmente anche attirare determinate competenze del terziario in Valle d’Aosta perché c’è una competenza a livello universitario particolare.


Ravvisa la possibilità di internazionalizzazione soprattutto nel fatto che gli studenti che frequentano i dottorati si rechino nelle sedi universitarie di altri atenei europei per fare in quelle sedi universitarie delle scuole di dottorato.


La Consigliera SQUARZINO considera l’internazionalizzazione dell’Università della Valle d’Aosta quale possibilità per la stessa di diventare un centro tale per cui arrivano degli studenti europei per frequentare master altamente qualificanti, chiede se tale prospettiva potrebbe diventare un elemento della “mission” dell’università ed eventualmente in quale settore.


Il sig. PASSERIN D’ENTREVES osserva che quanto testé rappresentato dalla Consigliera Squarzino rappresenta il sogno di ogni ateneo.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.23 il sig. PASSERIN D’ENTREVES lascia la sala della riunione.

* * *

· sig.ra Ramira Bazzotto, Segretario regionale dell’Organizzazione sindacale UIL, ed i sigg. Claudio VIALE, Segretario regionale dell’Organizzazione sindacale CGIL, Giancarlo BARUCCO, Segretario regionale dell’Organizzazione sindacale CISL e Guido CORNIOLO, segretario regionale dell’Organizzazione sindacale SAVT

* * *

Si dà atto che alle ore 11.25 la sig.ra BIZZOTTO ed i sigg. CORNIOLO, MONZEGLIO (CISL) e FALCOMATA’ (CGIL) prendono parte alla riunione e che alla stessa ora il Consigliere STACCHETTI lascia la sala della riunione.

* * *


I rappresentanti delle OO.SS. sottolineano:

· il ruolo e l’idea della competitività prospettata all’interno del Prefin sono in contrasto con le politiche di uno stato sociale;

· le due idee forti, che sono il lavoro ed il welfare, non sono aspetti centrali del documento in esame;

* * *

Si dà atto che alle ore 11.30 il sig. BARUCCO prende parte alla riunione.

* * *

· i macro-obiettivi indicati nel Prefin sono condivisibili;

· alcune criticità, come la riforma della l.r. 45/1995 ed il decentramento sul territorio dei vari servizi dell’Amministrazione regionale ai sensi della l.r. 54/1998 e successive modificazioni, non sono più prorogabili;

· la mancanza di una strategia di ordine generale riferita al welfare;

· la concertazione ed il dialogo con le parti sociali quali momenti essenziali per poter condividere gli obiettivi ed i progetti prioritari e la necessità di un successivo confronto puntuale sulle varie questioni indicate nel provvedimento;

· un documento di programmazione come quello in esame deve essere proiettato al futuro mentre dallo stesso non traspare il nuovo modello regionale

* * *

Si dà atto che alle ore 12.02 il Consigliere STACCHETTI riprende parte alla riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO chiede:

· se dal Prefin emerga un nuovo modello di sviluppo per la Regione;

· quale elemento di strategia di ordine generale avrebbe dovuto essere indicato nel documento;

· quali dati ed elementi riferiti all’industria mancano e possono aiutare a capire la criticità del settore.

I rappresentanti delle OO.SS. rispondono che la Valle d’Aosta è poco appetibile dal punto di vista industriale, sottolineano pertanto la necessità di un nuovo modello di piano industriale e che occorre investire sull’Università della Valle d’Aosta in termini soprattutto di ricerca sulla montagna e sulle nuove tecnologie.

Evidenziano la mancanza di un’imprenditoria regionale.


Pongono l’accento sulle problematiche legate all’ampliamento dell’ospedale, sulle scelte dei corsi universitari della locale università, sulle condizioni delle tratte ferroviarie valdostane e sugli interventi di politica attiva del lavoro.


Reputano che gli indicatori macro economici indicati nel Prefin avrebbero dovuto essere preventivamente concordati con le parti sociali.


Precisano che dal Piano in esame non emerge un nuovo modello di sviluppo in quanto non c’è una scelta strategica politica forte.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.37 la sig.ra BIZZOTTO ed i sigg. BARUCCO, CORNIOLO, MONZEGLIO e FALCOMATA’ lasciano la sala della riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 23 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE ECONOMICO-FINANZIARIO (PREFIN) PER L’ANNO 2006 E PER IL TRIENNIO 2006-2008.”

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrario: uno; Astenuto: STACCHETTI), parere favorevole all’atto amministrativo in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 91, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 14 SETTEMBRE 2005, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SERVIZI PUBBLICI LOCALI. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1998, N. 54 (SISTEMA DELLE AUTONOMIE IN VALLE D’AOSTA).” – Relatore il Consigliere RINI

La Commissione delibera di rinviare l’esame del disegno di legge in oggetto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 12.50.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
             (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
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