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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 66 DELl’8 NOVEMBRE 2005

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri CURTAZ, SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.12, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale sommario in data 4 ottobre 2005.

3)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 92, concernente: “Nuove disposizioni in materia di interventi regionali per la promozione dell’uso razionale dell’energia. Abrogazione di leggi regionali in materia di energia:


- ore 15.00: Associazione Energaia;


- ore 16.00: rappresentanti del Consiglio permanente degli enti locali.

4)
Disegno di legge n.92, presentato dalla Giunta regionale in data 19 settembre 2005, concernente: “Nuove disposizioni in materia di interventi regionali per la promozione dell’uso razionale dell’energia. Abrogazione di leggi regionali in materia di energia”.– Relatore: FIOU. 
5)
Atto amministrativo, presentato in data 27 ottobre 2005, concernente: “Approvazione dello schema di convenzione da stipulare con le soc. coop. Les Dentellieres, les Tisserands, Lou Dzeut e D’Socka, per l’incentivazione di produzioni artigianali tipiche e tradizionali ai sensi della L.R. 05.09.1991, n. 44”.

* * *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n.9363 in data 3 novembre 2005.

* * *

Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX comunica di avere concordato con il Presidente della I Commissione una riunione congiunta per martedì 15 novembre per l’esame del disegno di legge n. 69, che riguarda la somministrazione di alimenti e bevande.

Informa inoltre di aver ricevuto la richiesta del Dott. Alberto Arrigoni di essere audito in IV Commissione e propone di fissare l’audizione per il 22 novembre data in cui è già stata fissata l’audizione del Collegio dei Revisori della Gestione straordinaria.

Il Consigliere FIOU concorda con la proposta del Presidente Praduroux e suggerisce di invitare tutti i componenti del Comitato di Gestione della Gestione Straordinaria che sono intenzionati a partecipare all’incontro.


La Commissione concorda all’unanimità.

APPROVAZIONE VERBALE SOMMARIO IN DATA 4 OTTOBRE 2005.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 92, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL’USO RAZIONALE DELL’ENERGIA. ABROGAZIONE DI LEGGI REGIONALI IN MATERIA DI ENERGIA:


- ASSOCIAZIONE ENERGAIA;

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 il Consigliere LAVOYER ed i Sigg. SAVOYE e CAVORSIN, rappresentanti dell’Associazione Energaia prendono parte alla riunione.

* * *

Il Sig. SAVOYE presenta una memoria scritta sulle osservazioni in merito al disegno di legge in oggetto, già anticipate nel corso della riunione del 25 ottobre 2005, che riassume brevemente.

Ritiene che le finalità e gli obiettivi di carattere generale del disegno di legge sono condivisibili, quindi essenziali saranno i provvedimenti che daranno attuazione dello stesso.
* * *

Si dà atto che alle ore 15.30 il Consigliere LAVOYER lascia la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere BORRE chiede se secondo l’Associazione i tecnici che dovranno presentare le nuove tipologie di risparmio energetico ai cittadini siano sufficientemente preparati sulle nuove tecnologie, se sia opportuno il fatto che nel disegno di legge si tornino a privilegiare gli impianti centralizzati, se esistano possibili soluzioni al problema delle volumetrie e delle distanze determinati dai piani regolatori comunali per fare i rivestimenti in pietra e il “cappotto” alle case per una migliore coibentazione dell’edificio.


Domanda inoltre se non sarebbe opportuno diversificare l’utilizzo dei materiali di costruzione degli edifici a seconda della loro localizzazione all’Adret, all’Envers, nella vallata centrale o nelle vallate laterali e quali siano le valutazioni di Energaia in merito al posizionamento dei pannelli solari a filo lose.

Ritiene infine opportuno che la Regione riprenda un dialogo con la società Cogne per sfruttare tutte le possibilità di cogenerazione, affinché la città di Aosta possa fruire del teleriscaldamento.


Il Consigliere FIOU chiede quali siano i rapporti intrattenuti dall’Associazione Energaia con il Consiglio permanente degli enti locali ed con l’Assessorato alle Attività Produttive.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 il Consigliere CURTAZ prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI chiede se in Valle d’Aosta esistono i presupposti per l’installazione di areogeneratori e per generare energia elettrica o termica con l’utilizzo del vento.

La Consigliera VIERIN A. chiede di conoscere le suggestioni espresse dall’Associazione Energaia al CPEL per la redazione del regolamento edilizio tipo.


Il Consigliere COME’ domanda una valutazione, in qualità di tecnici del settore, sull’attività che svolge l'Agenzia regionale per la protezione dell'ambiente.


Il Consigliere CURTAZ chiede se l’Associazione ritenga opportuno prevedere un’attività didattica per aggiornare i tecnici rispetto a queste tematiche.


Il Sig. SAVOYE ed il Sig. CAVORSIN rispondono ai quesiti posti dai Consiglieri.

***

Si dà atto che alle ore 16.10 i Sig. SAVOYE e CAVORSIN lasciano la sala di riunione e che l’Assessore alle Attività produttive e politiche del lavoro, Piero FERRARIS, il Sig. SORSOLONI, funzionario della Direzione energia del medesimo Assessorato e il Sig.THEODULE, rappresentante del CPEL, prendono parte alla riunione.

***


- RAPPRESENTANTI DEL CONSIGLIO PERMANENTE DEGLI ENTI LOCALI.


Il Sig. THEODULE illustra le osservazioni del CPEL in merito al comma 3 dell’articolo 3 relativo alle funzioni del Centro di osservazione avanzato sulle energie di flusso e sull’energia di rete, in merito al comma 4 dell’articolo 5 con l’inserimento delle società miste a partecipazione pubblica, in merito agli impianti dimostrativi previsti all’articolo 6 e alla disciplina delle procedure per la concessione delle agevolazioni indicate al Capo III.


Il Consigliere BORRE pone in evidenza il disagio che incontrano le Commissioni consiliari permanenti nel doversi pronunciare su di un provvedimento legislativo in merito al quale il CPEL, nel comunicare il suo parere, esprime parere favorevole con delle osservazioni e ritiene che questa questione debba essere discussa su di un tavolo più ampio.

Chiede poi se il CPEL abbia affrontato la questione relativa alla predisposizione di un regolamento edilizio-tipo che dia omogeneità di comportamento per tutti i Comuni valdostani, in particolare per quanto riguarda la coibentazione degli edifici secondo metodi e innovazioni tecnologiche.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito all’osservazione posta in merito all’articolo 6 relativo agli impianti dimostrativi.


Il Sig. THEODULE risponde alle domande poste dai Consiglieri.


L’Assessore FERRARIS presenta una serie di emendamenti che tengono conto dei rilievi formulati dalle varie Associazioni e dal CPEL, che riguardano il titolo della legge, i commi 3 e 4 dell’articolo 1 (Finalità ed oggetto), il comma 4 dell’articolo 2 (Programmazione energetico-ambientale), il comma 3 dell’articolo 3 (Centro di osservazione avanzato sulle energie di flusso e sull’energia di rete), i commi 3 e 4 dell’articolo 5, il comma 1 dell’articolo 16, l’inserimento dell’articolo 21bis.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.45 il Consigliere COME’ abbandona la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere CURTAZ non concorda con l’emendamento proposto dall’Assessore al titolo della legge e propone di eliminare le parole “Modificazioni alla legge regionale 14 ottobre 2005, n. 23”. Ritiene inoltre necessario prevedere all’articolo 4 che oltre all’informazione sia prevista anche la formazione.


L’Assessore FERRARIS accetta le osservazioni formulate dal Consigliere Curtaz e propone di emendare il titolo come segue “Nuove disposizioni in materia di interventi regionali per la promozione dell’uso razionale dell’energia” e di aggiungere la parola “formazione” al comma 1 dell’articolo 4.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.20 il Consigliere TIBALDI, il Sig. THEODULE, rappresentante del CPEL ed il Sig. SORSOLONI, funzionario dell’Assessorato delle Attività Produttive e delle Politiche del Lavoro abbandonano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente PRADUROUX propone di rinviare l’espressione del parere al termine della seduta ed invita l’Assessore ad illustrare anche l’atto amministrativo di sua competenza.


La Commissione concorda.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 27 OTTOBRE 2005, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI CONVENZIONE DA STIPULARE CON LE SOC. COOP. LES DENTELLIERES, LES TISSERANDS, LOU DZEUT E D’SOCKA, PER L’INCENTIVAZIONE DI PRODUZIONI ARTIGIANALI TIPICHE E TRADIZIONALI AI SENSI DELLA L.R. 05.09.1991, N. 44”.

L’Assessore FERRARIS illustra l’atto amministrativo in oggetto che prevede la predisposizione del nuovo schema di convenzione per le cooperative del settore tessile, Les Tisserands di Valgrisenche, la cooperativa che fa le pantofole di Gressoney, la cooperativa che lavora la canapa a Champorcher, Les Dentellieres di Cogne, che vengono finanziate dalla l.r. 44/1991 perché la convenzione attuale è in scadenza.

***

Si dà atto che alle ore 17.23 l’Assessore FERRARIS lascia la sala di riunione.

***

Dopo un breve dibattito la Commissione esprime parere favorevole all’unanimità sia sull’atto amministrativo in oggetto che sul nuovo testo predisposto dalla Commissione del disegno di legge n. 92.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia delle relazioni predisposte sulla relazione del liquidatore BO, dall’ex-Presidente del Comitato di Gestione della Gestione Straordinaria Arrigoni, dal Collegio dei Revisori e dal Rag. Trentaz, che sono state trasmesse in questo momento dal Presidente del Consiglio regionale.


La Commissione prende atto della documentazione ricevuta.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
