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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 83 DEL 21 NOVEMBRE 2005
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

SQUARZINO Secondina
(Presente)


STACCHETTI Elio




(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri COME’, CURTAZ e SALZONE

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 79 del 24 ottobre 2005 (resoconti sommario e integrale).

3)
Audizioni in merito ai disegni di legge n. 96 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2006/2008). Modificazioni di leggi regionali) e n. 97 (Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2006 e per il triennio 2006/2008):

- ore   9.00:
OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT

- ore   9.30:
FINAOSTA S.p.A.

- ore 10.00:
Confindustria VdA

- ore 10.30:
Consiglio permanente degli Enti locali

- ore 11.00:
Assessore Bilancio MARGUERETTAZ

4)
Disegno di legge n. 96, presentato dalla Giunta regionale in data 4 novembre 2005, concernente: “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2006/2008). Modificazioni di leggi regionali.” — Relatore il Consigliere PRADUROUX
5)
Disegno di legge n. 97, presentato dalla Giunta regionale in data 4 novembre 2005, concernente: “Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2006 e per il triennio 2006/2008.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
6)
Disegno di legge n. 100, presentato dalla Giunta regionale in data 11 novembre 2005, concernente: “Disposizioni per l’acquisizione degli immobili siti al colle del Piccolo San Bernardo.” – Nomina del relatore ed illustrazione della relazione

*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lett. prot. n. 9806 in data 15 novembre 2005 e da telegramma prot. n. 9956 in data 18 novembre 2005.


Il Presidente RINI propone di effettuare un’inversione dell’ordine del giorno e di esaminare il punto iscritto all’ordine del giorno della riunione con il telegramma.


La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 100, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L’ACQUISIZIONE DEGLI IMMOBILI SITI AL COLLE DEL PICCOLO SAN BERNARDO.” – Nomina del relatore ed illustrazione della relazione

Il Presidente RINI si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto e si dichiara disponibile ad illustrare la relazione nella riunione odierna.


La Commissione concorda.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente RINI fa distribuire copia del verbale n. 78 del 21 ottobre 2005 che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.
La Commissione prende atto.

AUDIZIONI IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE N. 96 (DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2006/2008). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI) E N. 97 (BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER L’ANNO FINANZIARIO 2006 E PER IL TRIENNIO 2006/2008):

· OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 i sigg. VIALE (CGIL), CORNIOLO (SAVT), MONZEGLIO (CISL) e MANGIARDI (UIL) prendono parte alla riunione.

* * *
I rappresentanti delle Organizzazioni sindacali consegnano un documento unitario relativo ai disegni di legge in esame e lo illustrano.

La Consigliera SQUARZINO chiede quali siano le valutazioni dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali in ordine al comma 2 dell’articolo 6 del disegno di legge n. 96 relativo alla mobilità sanitaria interregionale e li invita a riflettere sulle previsioni di tale comma.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *
I rappresentanti delle Organizzazioni sindacali, pur osservando che non sono stati operati dei tagli alla sanità in questa fase, esprimono preoccupazioni sull’applicazione del futuro piano sociale per il benessere, per il quale le risorse stanziate non saranno sufficienti. 

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 i sigg. VIALE, CORNIOLO, MONZEGLIO e MANGIARDI lasciano la sala della riunione.

* * *

· FINAOSTA S.p.A.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.51 il sig. GUERRIERI, Presidente della Finaosta, prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. GUERRIERI osserva che nel bilancio in esame è stabilizzata la parte degli investimenti intorno al 30%, con la parte della spesa corrente che sostanzialmente rimane invariata, reputa interessante che un 30% del bilancio regionale sia dedicato agli investimenti. 

Ritiene che le spese per investimento in infrastrutture devono essere assolutamente velocizzate in questo periodo di basso profilo di consumi, nel senso che, una volta decisa la loro realizzazione, questa deve avvenire nel più breve tempo possibile.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.01 il sig. GUERRIERI lascia la sala della riunione.

* * *

· Confindustria VdA

* * *

Si dà atto che alle ore 10.03 il sig. BORDON, Presidente della Confindustria Valle d’Aosta, prende parte alla riunione e che alla stessa ora il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


Il sig. BORDON consegna un documento predisposto dalla Confindustria Valle d’Aosta e lo illustra.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il sig. BORDON lascia la sala della riunione.

* * *

· Consiglio permanente degli Enti locali

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 i sigg. EMPEREUR e GERANDIN, in rappresentanza del Consiglio permanente degli Enti locali, prendono parte alla riunione.

* * *


I rappresentanti del Consiglio permanente degli Enti locali esprimono una marcata soddisfazione, innanzitutto, per il rispetto delle regole del gioco e, conseguentemente, per l’attenzione prestata nei confronti del ruolo svolto dalle autonomie locali, sottolineando, nel contempo, il senso di responsabilità degli enti locali che hanno ritenuto di proporre, e poi di condividere, la destinazione delle maggiori risorse ad investimento.


Manifestano perplessità sui finanziamenti relativi alla legge regionale 31/2000, di recentemente modificata, in quanto ritengono che tali risorse non dovrebbero essere attinte dalla finanza locale, ma dovrebbero essere posti in altre pieghe del bilancio regionale e al funzionamento dell’attività di sportello unico degli enti locali della Valle d’Aosta in quanto reputano che la relativa voce di bilancio sia probabilmente sottostimata.


La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito allo sportello unico.

Domanda, rispetto alle funzioni dei servizi sociali, se sia previsto un passaggio graduale per la gestione diretta da parte degli enti locali delle microcomunità e degli altri servizi sociali e se tali servizi saranno dati in appalto a cooperative o organismi similari che faranno fronte a tali impegni con loro personale.


I rappresentanti del Consiglio permanente degli Enti locali rispondono che, per quanto riguarda lo sportello unico, la Valle d’Aosta è stata divisa in 3 realtà, sportello Bassa Valle, sportello Alta Valle, che fa sede nella comunità del Grand Combin, e lo sportello di Aosta. Pongono in evidenza il fatto che lo sportello di Aosta è già decollato, mentre per gli altri due sportelli sono state definite le convenzioni a livello di Comunità montana, reputano che, a fronte di un’apertura di 3 sportelli, le risorse stanziate in bilancio non sono sicuramente sufficienti per fare fronte alle reali esigenze di questi sportelli.


In relazione alla gestione diretta da parte degli enti locali delle microcomunità e degli altri servizi sociali, rendono noto che già oggi il sociale riferito alle microcomunità è in mano agli enti locali e che dal primo gennaio 2006 sarà compiuto un passo ulteriore in base al quale tutto il sociale dovrà essere gestito a livello di Comunità montane. Sottolineano che la data del primo gennaio 2006 è stata definita nel corso dell’esercizio 2004 e che è stata operata la scelta della gestione obbligatoria a livello sovracomunale, quindi nell’ambito delle Comunità montane che decideranno come verranno gestiti i servizi in questione. Osservano che dovrebbero essere mantenute le unità di personale attualmente destinate ai servizi, per cui le cooperative saranno di supporto a tale personale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.57 i sigg. EMPEREUR e GERANDIN lasciano la sala della riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 79 DEL 24 OTTOBRE 2005


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

· Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere CURTAZ fa presente che i rappresentanti degli enti locali hanno espresso perplessità sull’inadeguatezza delle risorse previste in bilancio per l’avviamento dei tre sportelli unici e chiede ragguagli in merito.

Chiede chiarimenti in relazione:

· al contributo straordinario previsto per l’Aero Club Corrado Gex;

· alla possibilità di sottoscrizione di aumenti del capitale sociale della Casinò de la Vallée s.p.a. e se tale possibilità sia motivata dal fatto che la Giunta regionale prevede già nel 2006 ulteriori rossi al Casinò;

· agli interventi previsti per la valorizzazione del Forte e del Borgo medioevale di Bard.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.09 la sig.ra BERTIN, funzionario dell’assessorato del bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali, prende parte alla riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO chiede se alcuni degli elementi già presenti nella finanziaria che si sta discutendo in Parlamento siano stati assunti nei disegni di legge regionali in esame.

Domanda ragguagli in merito:

· alla questione del contratto dei dipendenti del settore trasporti sollevata dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali e della Confindustria Valle d’Aosta;

· all’aziendalizzazione di alcuni servizi, come l’Azienda regionale forestale, previsti nel Piano regionale economico e finanziario 2006-2008 e per i quali non sono stati contemplati nel bilancio dei fondi ad hoc per la loro realizzazione;

· al trasferimento di personale dalla Regione alla Camera di commercio;

· alle decisioni alla base della scelta di prevedere il comma 2 dell’articolo 6 del disegno di legge n. 96 relativo alla mobilità sanitaria interregionale e su una sua possibile incostituzionalità.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che, per quanto riguarda lo sportello unico, sono state sicuramente stanziate le risorse disponibili e necessarie per la fase di avvio di tali organismi.

In relazione al contributo straordinario a favore dell’Aero Club Corrado Gex, afferma che la finanziaria regionale è il luogo deputato ad indicare le fonti finanziarie destinate allo svolgimento di attività istituzionali di enti riconosciuti.


Precisa che è autorizzata la sottoscrizione degli aumenti di capitale sociale della Casinò de la Vallée s.p.a. nel caso in cui si concretizzasse la richiesta avanzata di aumento del suddetto capitale sociale.

Rispetto ad alcuni elementi già presenti nella Finanziaria statale che condizionano la finanziaria regionale, sottolinea che il legislatore regionale deve agire in base alla legislazione vigente, per cui qualsiasi tipo di modifica, fin tanto che la stessa non abbia il carattere di definitività, non può essere raccolta.

Per quanto riguarda la questione del contratto dei dipendenti del settore trasporti, precisa che c’è stata negli anni passati una manovra fiscale che ha portato ad un aumento delle accise, una parte delle quali è stata destinata a coprire i costi contrattuali dei dipendenti del settore trasporto, evidenzia che il meccanismo in questione comporta dei problemi in quanto occorre riuscire a determinare qual è l’incidenza dell’aumento delle accise destinata a coprire i summenzionati costi contrattuali.

In merito all’Azienda regionale forestale, rende noto che l’operazione è molto complessa e necessita di una serie di atti e di confronti con le parti interessate dalla questione.

Per quanto attiene alla Camera di commercio, risponde che i dipendenti della Camera di commercio attualmente sono dipendenti regionali comandati alla Camera di commercio, quindi inseriti nell’ambito della pianta organica e della posizione giuridica in carico all’Amministrazione regionale.


La sig.ra BERTIN, in merito agli interventi previsti per la valorizzazione del Forte e del Borgo medioevale di Bard, osserva che la Finanziaria del 2005 prevedeva un trasferimento alla società Finbard, tramite la gestione speciale di Finaosta, per la gestione degli immobili già restaurati, in attesa della nascita dell’associazione. Precisa che i fondi sono stati impegnati per essere trasferiti e di questi rimane 1 milione di euro che è ancora iscritto sull’anno 2006 del bilancio 2005–2007, ciò comporta la necessità di inserire, nella Finanziaria 2006, questa autorizzazione di spesa.  

Precisa che il sopraccitato comma 2 dell’articolo 6 è stato proposto prima di prendere in esame quanto disposto dalla Finanziaria dello Stato.


L’Assessore MARGUERETTAZ presenta degli emendamenti al disegno di legge n. 96 e li illustra.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.57 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la sig.ra BERTIN ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 96, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 4 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2006/2008). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” — Relatore il Consigliere PRADUROUX
DISEGNO DI LEGGE N. 97, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 4 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER L’ANNO FINANZIARIO 2006 E PER IL TRIENNIO 2006/2008.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX

La Consigliera SQUARZINO propone un emendamento per abrogare il comma 2 dell’articolo 6 del disegno di legge n. 96.

La Commissione, dopo breve dibattito, respinge a maggioranza l’emendamento presentato dalla Consigliera Squarzino.


La Consigliera SQUARZINO reputa opportuno attendere il parere del Consiglio permanente degli Enti locali prima di esprimere parere sui disegni di legge in oggetto.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrario: uno; Astenuto: STACCHETTI), parere favorevole sul disegno di legge n. 96 con gli emendamenti presentati dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz e sul disegno di legge n. 97.

DISEGNO DI LEGGE N. 100, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L’ACQUISIZIONE DEGLI IMMOBILI SITI AL COLLE DEL PICCOLO SAN BERNARDO.” – Nomina del relatore ed illustrazione della relazione


La Consigliera SQUARZINO dichiara la propria disponibilità ad ascoltare la relazione dell’Assessore Marguerettaz in merito al disegno di legge in esame, ma manifesta la sua contrarietà ad esprimere parere sul provvedimento in esame nel corso della riunione odierna.


Il Consigliere FIOU espone le ragioni che inducono ad approvare prima possibile il disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.21 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ riprende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore MARGUERETTAZ illustra il provvedimento in esame.


La Consigliera SQUARZINO chiede:

· se i responsabili del Consiglio generale della Savoia abbiano già assunto delle decisioni in merito a quanto contemplato dal testo in discussione;

· se rispetto al Gruppo europeo di interesse economico che si costituisce in base a quanto disposto dal disegno di legge e per il quale sono previste delle risorse nel bilancio regionale, se anche il Consiglio generale della Savoia abbia contemplato delle risorse, se eventualmente ne possano essere attinte su fondi europei, qual è il costo complessivo di questa operazione e come viene pagata la somma in questione;

· quale sarà la composizione del Gruppo europeo di interesse economico.


L’Assessore MARGUERETTAZ reputa opportuno far intervenire alla riunione i dirigenti della Presidenza della Regione incaricati di seguire la vicenda.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.45 il sig. APOSTOLO, funzionario della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere STACCHETTI sottolinea che, se l’Ordine Mauriziano fosse in stato fallimentare, si rischierebbe di acquistare un bene che potrebbe rientrare nel passivo fallimentare.  


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che l’Ordine Mauriziano non è un soggetto fallibile, nel senso che è disciplinato da una normativa pubblica, quindi in questo momento è in fase di liquidazione con dei commissari nominati dal Ministero e quindi sta dismettendo tutti i suoi beni.

Precisa che questo tipo di finanziamento è un finanziamento paritario e fornisce le richieste economiche avanzate dall’Ordine Mauriziano.
Osserva che, essendo il Gruppo europeo di interesse economico un organismo paritario, avrà una logica di funzionamento basato sull’equa rappresentanza.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.58 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, ed il sig. APOSTOLO, funzionario della Presidenza della Regione, lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente RINI mette in votazione il disegno di legge in oggetto.


La Consigliera SQUARZINO dichiara di non partecipare alla votazione in quanto esprime contrarietà alla decisione di prevedere nella stessa riunione la nomina del relatore e l’espressione del parere sul provvedimento e non ritiene opportuno che tale provvedimento venga iscritto in via d’urgenza nella seduta consiliare del 23 e 24 novembre 2005.


Il Consigliere STACCHETTI si associa alle dichiarazioni della Consigliera Squarzino e, pur condividendo il disposto del disegno di legge in esame, dichiara di astenersi per i metodi sopraesposti.

* * *

Si dà atto che alle ore 13.03 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: STACCHETTI), parere favorevole al disegno di legge in oggetto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 13.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Emilio RINI)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 09/01/2006
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