9

XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 85 DEL 30 NOVEMBRE 2005
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Sostituito dal Consigliere TIBALDI)

SQUARZINO Secondina
(Presente)

STACCHETTI Elio
(Sostituito dal Consigliere VIERIN Marco)

VIERIN Adriana

(Sostituita dal Consigliere MAQUIGNAZ)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica BAUDIN.


Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 14.38, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 101 concernente “Finanziamento al Comune di Saint-Vincent per lo sviluppo ed il mantenimento degli interventi a supporto della Casa da gioco”:

· ore 14.30:
Sindaco del Comune di Saint-Vincent;

· ore 15.15:
Presidente CPEL;

· ore 15.45:
Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ.

3)
Disegno di legge n. 101, presentato dalla Giunta regionale in data 14 novembre 2005, concernente: “Finanziamento al Comune di Saint-Vincent per lo sviluppo ed il mantenimento degli interventi a supporto della Casa da gioco.” – Relatori i Consiglieri RINI e PRADUROUX.

* * *

Si precisa che la II Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

4)
Approvazione verbale n. 78 del 21 ottobre 2005 (resoconti sommario e integrale).

5)
Disegno di legge n. 91, presentato dalla Giunta regionale in data 14 settembre 2005, concernente: “Nuove disposizioni in materia di servizi pubblici locali. Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie in Valle d’Aosta).” – Relatore il Consigliere RINI
*    *     *


Il Presidente PRADUROUX presiede la riunione congiunta e, constatatane la validità, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 10306 in data 29 novembre 2005.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 101 CONCERNENTE “FINANZIAMENTO AL COMUNE DI SAINT-VINCENT PER LO SVILUPPO ED IL MANTENIMENTO DEGLI INTERVENTI A SUPPORTO DELLA CASA DA GIOCO”:

· Sindaco del Comune di Saint-Vincent

* * *

Si dà atto che alle ore 14.40 la sig.ra BORDET, Sindaco del Comune di Saint-Vincent, prende parte alla riunione.

* * *

La sig.ra BORDET rappresenta le esigenze del Comune di Saint-Vincent avanzate alla Regione in relazione alla necessità di una previsione normativa in merito al trasferimento di spettanza del Comune originato dalla presenza della Casa da gioco sul territorio comunale.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.42 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere LAVOYER chiede chiarimenti in merito:

· ai trasferimenti operati a favore del bilancio 2005 del Comune di Saint-Vincent e segnatamente sulla cifra indicata dal Sindaco in merito al trasferimento di spettanza del Comune originato dall’apertura della Casa da gioco;

· alla rendicontazione per l’anno 2005 attestante le spese sostenute dal Comune di Saint-Vincent per le finalità indicate nel disegno di legge in discussione.
La sig.ra BORDET risponde che allo stato attuale la cifra in questione, come peraltro per gli anni 2003 e 2004, non ha mai avuto garanzie sul suo trasferimento integrale e che a partire dal 1978 la rendicontazione soprammenzionata non è stata più richiesta.

Il Consigliere TIBALDI domanda ragguagli sui punti evidenziati dalle Commissioni consiliari permanenti II e IV nella nota inviata al sindaco del Comune di Saint-Vincent, con particolare riferimento a:

· quali sono e quanti sono gli effetti indotti sul bilancio del Comune di Saint-Vincent a seguito dell’approvazione del Piano di sviluppo della Casa da gioco di Saint-Vincent;

· quali sono le minori entrate generate nelle casse comunali dalla modificazione del disciplinare che regola i rapporti tra Regione e Casinò s.p.a.;

· quali sono e a quanto ammontano le spese sostenute nel 2005 da iscrivere nella rendicontazione sopraccitata;

· come si collocano questi trasferimenti in più che vengono previsti per Saint-Vincent in rapporto alla quota annua di spettanza del Comune.


Il Consigliere COME’ chiede chiarimenti in merito alle deliberazioni della Giunta regionale tramite le quali sono stati effettuati, per gli anni 2003 e 2004, i trasferimenti finanziari di spettanza del Comune di Saint-Vincent originati dalla presenza della Casa da gioco sul territorio del Comune e se le disposizioni finanziarie contemplate dal disegno di legge in discussione rispondono alle esigenze del Comune.

La Consigliera SQUARZINO domanda quali siano le motivazioni che hanno spinto l’Amministrazione comunale di Saint-Vincent a chiedere di modificare la prassi sinora seguita per l’erogazione dei trasferimenti in questione.


Il Consigliere CESAL chiede se il bilancio del Comune di Saint-Vincent chiuderebbe con un disavanzo in caso di mancata approvazione, entro il 31 dicembre c.a., del disegno di legge in discussione e se un’eventuale limitazione temporale, al fine di un miglior approfondimento della questione, ai soli anni 2005 e 2006 dell’intervento potrebbe comportare dei problemi per l’Amministrazione comunale.

La sig.ra BORDET puntualizza di non essere in grado di fornire allo stato attuale un risposta completa a quanto testè richiestole dal Consigliere Tibaldi e di non saper indicare quando potrà compiutamente far fronte a tali istanze.

Fornisce alcuni esempi di opere realizzate che comportano degli aggravi di spese per il bilancio comunale.

Precisa che l’esigenza del Comune di Saint-Vincent si assesta sugli importi indicati nelle disposizioni finanziarie del disegno di legge in questione.

Ribadisce la necessità di una previsione normativa a garanzia del trasferimento finanziario di spettanza del Comune originato dalla presenza della Casa da gioco sul territorio comunale.


Risponde che la mancata approvazione entro il 31 dicembre 2005 del provvedimento in esame comporterebbe un disavanzo per l’Amministrazione comunale di Saint-Vincent dell’importo indicato nelle disposizioni finanziarie del disegno di legge in esame e che una limitazione temporale agli anni 2005 e 2006 dell’atto in discussione non comporta particolari problemi purché si addivenga in seguito ad una codificazione legislativa della situazione in essere.


Osserva che i finanziamenti contemplati dal provvedimento in esame rappresentano l’integrazione necessaria per il raggiungimento degli importi annualmente previsti per il Comune di Saint-Vincent e non rappresentano quindi dei trasferimenti aggiuntivi.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 la sig.ra BORDET lascia la sala della riunione.

* * *

· Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ

* * *

Si dà atto che alle ore 15.58 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI domanda come si inserisce il disegno di legge in oggetto nell’ambito dei trasferimenti regionali al Comune di Saint-Vincent.


L’Assessore MARGUERETTAZ ripercorre le fasi che hanno originato la previsione di destinare parte degli introiti della Casa da gioco di Saint-Vincent ad attività da svolgere nel Comune di Saint-Vincent in accordo con l’Amministrazione regionale.


Illustra le modalità contenute nel provvedimento in esame in base alle quali si procederà all’erogazione del finanziamento al suddetto Comune.

Precisa che le principali fonti legislative a favore del Comune di Saint-Vincent sono la l.r. 48/1995, il piano sessennale del Comune di Saint-Vincent di cui alla l.r. 48/1996 ed il disegno di legge in discussione.

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito al comma 3 dell’articolo 7 della l.r. 1/2000 che prevede che “Il finanziamento annuale da attribuire al Comune di Saint-Vincent a titolo di partecipazione agli utili netti derivanti alla Regione dalla gestione della Casa da gioco è garantito nella misura minima di lire 7.000 milioni (euro 3.615.198) per gli anni 2000 e 2001 e di euro 3.615.000 a decorrere dall'anno 2002 (cap. 33740).”.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.41 la sig.ra BERTIN, funzionario dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, prende parte alla riunione.

* * *

La sig.ra BERTIN precisa che dal primo gennaio 2003 il Comune di Saint-Vincent è socio della Casinò de la Vallée spa e che, in ragione di tale fatto, non è più possibile applicare la norma cui faceva riferimento la Consigliera Squarzino.

Pone in evidenza che, mediante il disegno di legge in discussione, viene riconosciuta una partecipazione da parte della Regione ad un aggravio di oneri che per il Comune di Saint-Vincent comporta la presenza del Casinò.

Il Consigliere CESAL chiede all’Assessore Margurettaz, come precedentemente fatto con il Sindaco del Comune di Saint-Vincent, se non sia possibile limitare temporaneamente la validità del provvedimento in esame al periodo 2005 e 2006 per poi affrontare questa tematica con i necessari approfondimenti.

Il Consigliere FIOU conviene con quanto proposto dal Consigliere Cesal.

Chiede se al Comune di Saint-Vincent vengano assegnate le risorse destinate agli enti locali sulla base dei criteri previsti per gli altri Comuni valdostani.

L’Assessore MARGUERETTAZ si dichiara favorevole alla proposta sopravanzata.

Precisa che il Comune di Saint-Vincent partecipa alla ripartizione della finanza locale sulla base dei medesimi criteri previsti per gli altri Comuni.


Il Consigliere PERRIN ritiene che se i lavori delle Commissioni fossero iniziati con l’audizione dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali e del funzionario competente non sarebbero sorti tanti dubbi sul provvedimento in discussione. Auspica per il futuro una organizzazione dei lavori più razionale senza pressioni legate all’urgenza.

Il Consigliere TIBALDI reputa opportuno prevedere nel provvedimento in esame un articolo di abrogazione del sopraccitato comma 3 dell’articolo 7 della l.r. 1/2000.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.20 il Consigliere VIERIN M. lascia la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere CESAL invita i Componenti delle due Commissioni consiliari permanenti, in considerazione della situazione in cui versa il Comune di Saint-Vincent, ad esprimere comunque il parere sul disegno di legge, assumendosi l’impegno di affrontare in maniera più organica nell’immediato futuro la tematica in questione.

Il Consigliere LAVOYER lamenta le carenze a livello di dati informativi che hanno accompagnato la presentazione del provvedimento in discussione all’esame delle Commissioni competenti.

Apprezza la proposta poc’anzi avanzata dal Consigliere Cesal e dichiara la propria disponibilità ad affrontare la problematica in esame.

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito agli stanziamenti previsti nel bilancio dell’Amministrazione regionale per il capitolo 33740 per gli anni 2003 e 2004.

Domanda inoltre quando gli uffici competenti dell’Amministrazione regionale si sono resi conto che non era più possibile attribuire al Comune di Saint-Vincent il finanziamento annuale ai sensi al comma 3 dell’articolo 7 della l.r. 1/2000. 


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che i dati relativi al capitolo 33740 sono dati noti e facilmente reperibili.

Osserva che la previsione del bilancio 2005 ha tenuto conto di questa situazione prevedendo l’utilizzo delle risorse iscritte al Fondo globale per il finanziamento di spese di investimento.

Ribadisce la propria disponibilità a limitare la vigenza del provvedimento in esame ai soli anni 2005 e 2006.

Presenta un emendamento che consente di concedere un’anticipazione del 40% del finanziamento globale e lo illustra.

Il Consigliere CESAL presenta un emendamento che limita l’intervento finanziario agli anni 2005 e 2006 e lo illustra.

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 17.30 sino alle ore 17.45 e che alle ore 17.35 il Consigliere BORRE prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI presenta un emendamento che abroga il terzo comma dell’articolo 7 della l.r. 1/2000 e lo illustra.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.54 l’Assessore MARGUERETTAZ e la sig.ra BERTIN lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 101, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 14 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “FINANZIAMENTO AL COMUNE DI SAINT-VINCENT PER LO SVILUPPO ED IL MANTENIMENTO DEGLI INTERVENTI A SUPPORTO DELLA CASA DA GIOCO.” – Relatori i Consiglieri RINI e PRADUROUX
Il Presidente PRADUROUX propone di mettere in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore Maguerettaz e dai Consiglieri Cesal e Tibaldi.
I Consiglieri COME’, LAVOYER e TIBALDI intervengono per dichiarazioni di voto.

La Consigliera SQUARZINO reputa opportuno, prima di esprimere un parere sul provvedimento in esame, mettere in votazione la richiesta avanzata dal Consigliere Tibaldi di procedere all’audizione del Presidente del CPEL. 


Il Consigliere CESAL esprime parere negativo sulla proposta di audizione del Presidente del CPEL.


Il Consigliere TIBALDI si esprime favorevolmente sulla richiesta di audire il Presidente del CPEL, evidenzia la necessità che il Presidente della Commissione stigmatizzi tramite lettera il comportamento negativo del Presidente del CPEL.

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione la richiesta della Consigliera Squarzino di prevedere un’ulteriore audizione del Presidente del CPEL. 

Le Commissioni deliberano, a maggioranza, di non procedere ad una nuova audizione del Presidente del CPEL.

I Presidenti PRADUROUX e RINI si impegnano a predisporre congiuntamente una lettera da trasmettere al Presidente del CPEL che sarà preventivamente vagliata dalle rispettive Commissioni.

Le Commissioni concordano.

* * *

Si dà atto che alle ore 18.18 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala della riunione.

* * *


I Presidenti PRADUROUX e RINI pongono in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti di cui sopra, proponendo di predisporre un nuovo testo delle Commissioni.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (Astenuti: COME’, LAVOYER e TIBALDI), parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto congiuntamente dalle Commissioni consiliari permanenti II e IV.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 18.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Emilio RINI)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 23/01/2006
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