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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 87 DEL 19 DICEMBRE 2005
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

SQUARZINO Secondina
(Presente)

STACCHETTI Elio
(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.42, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 80 del 7 novembre 2005 (resoconti sommario e integrale).

3)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 102 (Ulteriori modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1982, n. 16 (Costituzione della società finanziaria regionale per lo sviluppo economico della Regione Valle d’Aosta):

· ore   9.30:
Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ;

· ore 10.30:
sig. Francesco GUERRIERI, Presidente della Finaosta S.p.A., o un suo delegato.

* * *

4)
Ore 11.30:
Audizione del sig. Peter BIELER, Cooordinatore del Dipartimento Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, in merito alle problematiche connesse alla transazione alla televisione digitale terrestre nel territorio della Regione Valle d’Aosta.

*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 10957 in data 14 dicembre 2005.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente RINI fa distribuire copia:

· dei verbali numeri 81, 82 e 83 che saranno messi in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione;

· della lettera inviata dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz con la quale si comunica l’impossibilità del Coordinatore dell’Assessorato a partecipare alla prevista audizione in merito alle problematiche connesse alla transazione alla televisione digitale terrestre nel territorio della Regione Valle d’Aosta, per cui si rende necessario rinviare il punto n. 4 iscritto all’ordine del giorno della riunione odierna.

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di predisporre una lettera in risposta alla nota inviata dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz testé distribuita.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 102 (ULTERIORI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16 (COSTITUZIONE DELLA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE PER LO SVILUPPO ECONOMICO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA):

· Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ
* * *

Si dà atto che alle ore 9.52 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ e la sig.ra BORNEY, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

L’Assessore MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in discussione, ponendo l’accento sugli aspetti maggiormente caratterizzanti il provvedimento.

Il Presidente RINI chiede ragguagli in merito:

· alle procedure utilizzate per la riscossione delle tasse automobilistiche;

· alle previsioni normative indicate all’articolo 107 del decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385 (Testo unico delle leggi in materia bancaria e creditizia).
La Consigliera SQUARZINO domanda:

· quali implicazioni comporterà, rispetto alla situazione attuale, la previsione di considerare la FINAOSTA S.p.A. quale ente strumentale della Regione;
· se la decisione di riservare alla Regione Valle d’Aosta la proprietà del 75% delle azioni della società FINAOSTA deriva da una specifica norma prevista dall’ordinamento europeo;

· quali giustificazioni hanno motivato la scelta di sostituire il requisito della sede legale in Valle d’Aosta delle imprese oggetto degli interventi della società FINAOSTA con quello dell’organizzazione operativa sul territorio regionale;
· quali criteri saranno utilizzati per definire le possibilità di intervento della FINAOSTA S.p.A. “… a favore di imprese con organizzazione operativa e prevalente attività al di fuori del territorio regionale, purché tali interventi siano funzionali allo sviluppo di iniziative economiche nell’ambito del territorio regionale o al conseguimento di obiettivi che presentino interesse per il contesto economico regionale.” e quali ragioni sottendono a tale scelta;
· le motivazioni che hanno indotto a prevedere un consiglio di amministrazione composto da un minimodi nove e un massimo di undici membri e ad abrogare la norma che prevedeva la designazione, da parte del Consiglio regionale, dei componenti del consiglio di amministrazione di pertinenza della Regione, di cui uno di espressione della minoranza consiliare.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che per le suddette tasse automobilistiche viene preso in considerazione il luogo di immatricolazione dei mezzi.


Precisa che dietro richiesta della locale sede della Banca d’Italia si è svolto un incontro nel corso del quale è emersa la convinzione da parte della Banca d’Italia che la FINAOSTA effettua attività finanziaria nei confronti del pubblico e quindi la necessità per la stessa di essere iscritta nell’elenco speciale di cui l’articolo 107 del soprammenzionato decreto legislativo 385/1993.

Sottolinea che considerare la FINAOSTA S.p.A. quale ente strumentale della Regione di fatto non cambierà nulla e che il criterio della sede operativa è un criterio assolutamente certo, paragonabile a quello della sede legale.


In relazione alle soprammenzionate possibilità di intervento della FINAOSTA S.p.A. a favore di imprese con organizzazione operativa e prevalente attività al di fuori del territorio regionale, cita un esempio di una società che, in base a tale disposizione, avrebbe potuto introdurre una lavorazione sul territorio regionale, pur svolgendo una prevalente attività al di fuori della Valle d’Aosta. 

Osserva che la previsione di prevedere un consiglio di amministrazione composto da minimo nove e massimo undici membri è motivato dalla necessità di avere una rappresentanza più ampia all’interno di tale organismo, in considerazione anche della scelta di prevedere un rappresentante della Camera valdostana delle imprese e delle professioni-Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales ed uno della Confindustria Valle d’Aosta.

Puntualizza che, in base alla legge regionale 24/2004 (Modificazioni alla legge regionale 10 aprile 1997, n. 11 (Disciplina delle nomine e delle designazioni di competenza regionale)), il Consiglio regionale non si è più espresso sulle nomine di soggetti di competenza regionale.

La sig.ra BORNEY afferma che la scelta di riservare alla Regione Valle d’Aosta la proprietà del 75% delle azioni della società FINAOSTA risponde ad un’autonoma decisione dell’Amministrazione regionale in quanto l’Unione europea non indica una percentuale precisa.

Il Consigliere STACCHETTI chiede se, in caso di scelta dell’Amministrazione regionale di addivenire alla privatizzazione della gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent, la società FINAOSTA potrebbe effettuare una trattativa privata per la scelta di un gestore privato del Casinò in luogo di un appalto pubblico.

Reputa opportuno prevedere la nomina da parte della minoranza consiliare di uno dei componenti del consiglio di amministrazione della società FINAOSTA.

Chiede ragguagli in merito alla disposizione che contempla che i componenti del Consiglio di amministrazione durano in carica tre esercizi e sono rieleggibili.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde negativamente sulla possibilità che la società FINAOSTA possa effettuare una trattativa privata per la scelta di un gestore privato del Casinò in luogo di un appalto pubblico.

Ribadisce che la soprammenzionata l.r. 24/2004 ha modificato la disciplina delle nomine di competenza regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 la sig.ra BORNEY, funzionario del medesimo assessorato, lascia la sala della riunione.

* * *
Segue un dibattito in ordine all’opportunità che l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazione MARGUERETTAZ sia presente all’audizione del rappresentante della società FINAOSTA.


Si dà atto che l’Assessore MARGUERETTAZ presenzia alla riunione.

· sig. Francesco GUERRIERI, Presidente della Finaosta S.p.A., o un suo delegato

* * *

Si dà atto che alle ore 11.18 il sig. CILEA, in rappresentanza della FINAOSTA S.p.A., prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. CILEA osserva che le modifiche proposte alla legge regionale di costituzione della società finanziaria regionale per lo sviluppo economico della Regione Valle d’Aosta sono conseguenti alle esigenze di adeguare la normativa regionale alle modifiche societarie recentemente intervenute e di aggiornarla alle esigenze che, nel tempo, si sono rivelate necessarie in funzione del cambiamento del panorama economico ed imprenditoriale. 

Pone l’accento sulle modifiche maggiormente qualificanti oggetto dell’intervento legislativo in discussione.

Il Consigliere STACCHETTI chiede ragguagli in merito al sistema di gestione dualistico prospettato dal provvedimento in esame.

Il sig. CILEA risponde.

La Consigliera SQUARZINO domanda se sia possibile avere una nota di quanto poc’anzi illustrato ed un quadro sintetico delle varie società partecipate dalla società FINAOSTA.


Il sig. CILEA si impegna a fornire quanto testé richiesto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.41 il sig. CILEA lascia la sala della riunione.

* * *
APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 80 DEL 7 NOVEMBRE 2005 (RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE)


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

AUDIZIONE DEL SIG. PETER BIELER, COOORDINATORE DEL DIPARTIMENTO BILANCIO, FINANZE, PROGRAMMAZIONE E PARTECIPAZIONI REGIONALI, IN MERITO ALLE PROBLEMATICHE CONNESSE ALLA TRANSAZIONE ALLA TELEVISIONE DIGITALE TERRESTRE NEL TERRITORIO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA

Il Presidente RINI rinvia l’audizione del sig. Peter Bieler per le motivazioni sopraddotte.

La Commissione prende atto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 11.42.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Emilio RINI)
             (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 03/02/2006
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