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XIIe LEGISLATURE

Ve COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Services sociaux)

PROCES-VERBAL DE LA REUNION N. 61 DU 18 JANVIER 2006

(Compte rendu sommaire)

SANDRI Giovanni 

(Président)

(Présent)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice-président)
(Remplacé, par délégation, par 

le Conseiller CESAL)

VIERIN Laurent

(Secrétaire)

(Présent)

RINI Emilio 





(Présent) 


FRASSY Dario




(Présent)
SALZONE Francesco



(Présent) 

SQUARZINO Secondina



(Présent)
Participent à la réunion le Président de la Région, M. Luciano CAVERI, et le Conseiller Fedele BORRE.

M.me Monica DIURNO et Paolo NORBIATO assurent le secrétariat.
La réunion est ouverte à 15h15, à Aoste, dans la Salle de réunions des Commissions pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) 
Approbation du compte rendu intégral de la réunion du 16 novembre 2005.

3) Programmation des travaux concernant l’examen du projet de loi n° 105, portant: “Approvazione del piano regionale per la salute ed il benessere sociale 2006/2008”.

***

4) 15h30: 
Audition des signataires de la lettre envoyée par les parents des enfants résidents à Aoste qui demandent une dérogation à l’inscription à l’école primaire de Montan, localité de la Commune de Sarre, appartenant à l’Institution scolastique Jean-Baptiste Cerlogne, des petits nés dans les années 2000/2001.   

***

5) 16h00: Audition du Président de la Région, M. Luciano CAVERI, sur l’institution d’une crèche pour les enfants du personnel de l’Administration régionale.

Le Président SANDRI, ayant constaté que l'assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l'examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme réf. n. 387 du 12 janvier 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.


Il Presidente SANDRI fa distribuire copia:

1) della relazione dell’attività svolta dalla Fondazione Istituto Musicale della Valle d’Aosta durante l’anno 2005 e il bilancio di previsione dell’anno 2006;

2) della lettera inviata all’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, con la quale si richiede l’inserimento dell’arch. Lamberto Rossi, consulente esperto in edilizia sanitaria, nel gruppo di lavoro a cui sarà attribuita la realizzazione dello studio di fattibilità per l’ammodernamento delle strutture ospedaliere regionali esistenti in un unico presidio.

La Commission prend note.


Il Presidente SANDRI suggerisce di audire, entro la fine di aprile c.a., l’Assessore all’Istruzione e Cultura, Charles, e il dott. Gerbaz, direttore del personale scolastico del medesimo Assessorato, per avere una valutazione sugli effetti dell’applicazione della l.r. 18/2005 soprattutto in relazione alla determinazione della dotazione organica del personale docente e della situazione del personale insegnante precario. 

La Commission concorde.

Il Consigliere FRASSY propone di effettuare un sopralluogo presso la casa di riposo “G.B. Festaz” di Aosta in relazione al fatto che il piano socio-sanitario 2006/2008 prevede la trasformazione del seminterrato della struttura medesima in RSA.

Il Presidente SANDRI concorda con la proposta avanzata dal Consigliere FRASSY a condizione che tale visita di lavoro derivi dall’esigenza di approfondimento sulla qualità dei servizi all’interno delle microcomunità e delle case per anziani, come deliberato dalla Commissione in data 7 dicembre 2004. A tal fine, suggerisce di effettuare il sopralluogo presso la struttura summenzionata mercoledì 1° febbraio p.v., a partire dalle ore 14.30 e rientro in sede indicativamente alle ore 16.00 per il proseguimento dei lavori della Commissione.  

La Commission concorde.

APPROBATION DU COMPTE RENDU INTEGRAL DE LA REUNION DU 16 NOVEMBRE 2005.


Faute d’observations de la part des Commissaires, le compte-rendu intégral en objet est approuvé.

PROGRAMMATION DES TRAVAUX CONCERNANT L’EXAMEN DU PROJET DE LOI N° 105, PORTANT: “APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE 2006/2008”.


Il Presidente SANDRI propone di audire, a partire dal 1° febbraio p.v., a seguito del sopralluogo presso la casa di riposo di “G.B. Festaz”, l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, i dirigenti dell’USL, una rappresentanza del CPEL ed i Sindaci, o loro delegati, dei Comuni di Morgex, Aosta, Châtillon e Donnas, nei quali sono collocati i quattro macrodistretti socio-sanitari, una rappresentanza del Consiglio dei sanitari, le organizzazioni sindacali confederali, le associazioni sindacali di categoria e lle RSU, gli ordini professionali, le associazioni di volontariato, e il responsabile del 118.

Il Consigliere SALZONE, nel concordare con le proposte avanzate dal Presidente SANDRI, suggerisce di sentire anche la dott.ssa Chiara Saraceno, Presidente della Commissione regionale sullo stato della povertà e dell’esclusione sociale in Valle d’Aosta, e la Sig.ra Scaglia, funzionario regionale della Direzione delle Politiche sociali.


La Consigliera SQUARZINO propone di audire inoltre i responsabili delle cooperative del terzo settore, una rappresentanza della Caritas, del Forum delle famiglie, delle Associazioni dei consumatori e i direttori dei quattro macrodistretti socio-sanitari.


Suggerisce infine di prevedere la consulenza un esperto in materia di economia ospedaliera e sanitaria, per facilitare la Commissione nella lettura dei dati relativi alle spese contenute nel piano in oggetto.


La Commissione, dopo un breve dibattito, concorda con le proposte avanzate dal Presidente Sandri, dal Consigliere Salzone e dalla Consigliera Squarzino, ma si riserva di procedere all’audizione di una rappresentanza delle Associazioni dei consumatori, dei responsabili dei quattro macrodistretti socio-sanitari e di individuare un esperto in materia di economia ospedaliera e sanitaria cui affidare una consulenza.

AUDITION DES SIGNATAIRES DE LA LETTRE ENVOYEE PAR LES PARENTS DES ENFANTS RESIDENTS A AOSTE QUI DEMANDENT UNE DEROGATION A L’INSCRIPTION A L’ECOLE PRIMAIRE DE MONTAN, LOCALITE DE LA COMMUNE DE SARRE, APPARTENANT A L’INSTITUTION SCOLASTIQUE JEAN-BAPTISTE CERLOGNE, DES PETITS NES DANS LES ANNEES 2000/2001.   


Il est certifié qu’à 15h45 M.me Roberta ZANINI, M.me Rosanna DANNA et M.me Lorella VALCAUDA, prennent part à la réunion.


La Sig.ra Zanini riferisce che lo scopo della richiesta di audizione in V Commissione consiliare è finalizzato a ribadire la necessità di una deroga all’obbligo di iscrizione alla scuola primaria del Comune di appartenenza per consentire ai minori nati negli anni 2000 e 2001, residenti ad Aosta, che frequentano la scuola dell’infanzia della Frazione di Montan, Comune di Sarre, l’iscrizione alla scuola primaria della frazione medesima. Informa che l’istituzione scolastica di competenza non condivide però tale necessità, in considerazione del fatto che vige il principio di territorialità e che l’iscrizione dei bambini in una scuola di un altro Comune comporta una conseguente riduzione della dotazione organica del personale docente dell’istituzione stessa.


Comunica che sono stati interpellati il Sindaco di Aosta, il Sindaco del Comune di Sarre che si è dimostrato disponibile ad accogliere i bambini nella scuola di Montan, l’Assessore Charles e il dott. Gerbaz, direttore del personale scolastico dell’Assessorato dell’Istruzione e Cultura, i quali, hanno fornito alcune delucidazioni in merito alla questione. A tal fine, invita la Commissione ad audire tali soggetti istituzionali per avere ulteriori informazioni sulla problematica e per capire meglio quali siano i loro intendimenti. 


Il Presidente SANDRI precisa che in virtù della l.r. 18/2005, che contiene una nuova disciplina del personale scolastico, la dotazione organica del corpo insegnante sarà fissata, a partire dall’anno scolastico 2006/2007, in base a criteri regionali che verranno stabiliti con deliberazione della Giunta regionale entro la fine del mese di aprile, e quindi non più secondo i parametri nazionali. 


Il Consigliere VIERIN L. domanda il termine entro il quale i bambini devono essere iscritti alla scuola primaria.


La Sig.ra Zanini risponde che la scadenza per l’iscrizione alla scuola primaria è fissata per l’11 febbraio p.v. e che quindi i tempi sono ristretti.

***


Il est certifié qu’à 16h00 M.me Roberta ZANINI, M.me Rosanna DANNA et Lorella VALCAUDA quittent la salle de réunion.

***


La Commission prend note des suggestions données au cours de l’audition et décide de procéder à l’audition de M.me Charles, Assesseur à l’Education et à la Culture, et de M. Gerbaz, directeur du personnel scolaire, dans la prochaine réunion. 

AUDITION DU PRESIDENT DE LA REGION, M. LUCIANO CAVERI, SUR L’INSTITUTION D’UNE CRECHE POUR LES ENFANTS DU PERSONNEL DE L’ADMINISTRATION REGIONALE.


Il certifié qu’à 16h05 M. Luciano CAVERI, Président de la Région, et M. Enrico FORMENTO DOJOT, Coordonnateur du Département du Personnel, prennent part à la réunion.


Il Presidente CAVERI riferisce che l’istituzione dell’asilo nido aziendale per i dipendenti dell’Amministrazione regionale è oggetto di studio da parte della Presidenza della Regione, la quale sta valutando con l’ARRS le tematiche contrattuali connesse alla nascita di tale tipologia di struttura.


Informa che il vero problema per dare avvio alla fase di realizzazione dell’asilo nido aziendale, del quale sono stati incaricati gli uffici competenti dell’Assessorato del Bilancio, è dato soprattutto dalla difficoltà di reperimento dei locali idonei per tale struttura, in quanto devono essere ovviamente vicini almeno alla sede principale dell’Amministrazione regionale e devono avere determinate caratteristiche, ma, precisa, la soluzione della questione non è così immediata. A tal fine, si assume l’impegno di relazionare nuovamente in Commissione non appena avrà ricevuto l’elenco delle localizzazioni individuate che corrispondono alle esigenze richieste.

***


Il est certifié qu’à 16h15 M. Luciano CAVERI, Président de la Région, et M. Enrico FORMENTO DOJOT, Coordonnateur du Département du Personnel, quittent la salle de réunion.

***


La Commission prend note des suggestions données au cours de l’audition.

Le Président clôt la séance à 16h15.


Lu, approuvé et soussigné.


le president
le conseiller secretaire

            (Giovanni SANDRI)
        (Laurent VIERIN)

Le fonctionnaire secretaire
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:

