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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 89 DEL 23 GENNAIO 2006
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

SQUARZINO Secondina
(Presente)

STACCHETTI Elio
(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere SALZONE.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.42, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali n. 84 del 28 novembre 2005 (resoconto sommario) e n. 85 del 30 novembre 2005 (resoconti sommario e integrale).

3)
Ore 9.45:
Audizione del sig. Davide OMEZZOLLI, Presidente regionale del Sindacato nazionale degli agenti di assicurazione, in merito al disegno di legge n. 102 (Ulteriori modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1982, n. 16 (Costituzione della società finanziaria regionale per lo sviluppo economico della Regione Valle d’Aosta).

4)
Disegno di legge n. 102, presentato dalla Giunta regionale in data 2 dicembre 2005, concernente: “Ulteriori modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1982, n. 16 (Costituzione della società finanziaria regionale per lo sviluppo economico della Regione Valle d’Aosta.” – Relatore il Consigliere RINI
5)
Projet de loi n. 103, présenté par le Gouvernement régional en date du 5 décembre 2005, concernant: «Dispositions en matière d’activités et de relations européennes et internationales de la Région autonome Vallée d’Aoste.» - Rapporteur la Conseillère VIERIN Adriana
6)
Projet de loi n. 98, présenté par le Gouvernement régional en date du 7 novembre 2005, concernant: “Disposizioni per la valorizzazione dell’autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n. 2.” – Avis de compatibilité financière

7)
Disegno di legge n. 99, presentato dalla Giunta regionale in data 10 novembre 2005, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 5 maggio 1998, n. 27 (Testo unico in materia di cooperazione). - Compatibilità finanziaria
8)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 17 gennaio 2006, concernente: “Approvazione del programma degli acquisti immobiliari, ai sensi del 1° comma dell’art. 9 della legge regionale 12/97 e successive modificazioni.”

*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 573 in data 18 gennaio 2006 e da telegramma prot. n. 606 in data 19 gennaio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente RINI fa distribuire copia della lettera inviata dal sig. Elviro Favre all’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche Cerise, al Presidente del Consiglio regionale, al Presidente del Consiglio permanente degli enti locali e al Presidente della Comunità montana Grand Combin in merito alle osservazioni piuttosto critiche espresse dall’Assessore nei confronti del sig. Bovet in relazione al disegno di legge n. 84 concernente le radiotelecomunicazioni.


La Commissione prende atto.

Delibera, dopo breve dibattito, di effettuare le audizioni dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz e del Presidente del Consiglio regionale in merito al documento predisposto in relazione all’incarico di consulenza nell’ambito degli interventi volti a migliorare la sicurezza di uffici e sedi dell’Amministrazione regionale.

APPROVAZIONE DEI VERBALI N. 84 DEL 28 NOVEMBRE 2005 (RESOCONTO SOMMARIO) E N. 85 DEL 30 NOVEMBRE 2005 (RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE)


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

AUDIZIONE DEL SIG. DAVIDE OMEZZOLLI, PRESIDENTE REGIONALE DEL SINDACATO NAZIONALE DEGLI AGENTI DI ASSICURAZIONE, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 102 (ULTERIORI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16 (COSTITUZIONE DELLA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE PER LO SVILUPPO ECONOMICO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA)

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il sig. OMEZZOLLI prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. OMEZZOLLI rappresenta, a seguito di un’analisi allo stato attuale ancora superficiale delle modifiche che stanno per essere apportate alla legge istitutiva della società FINAOSTA, la contrarietà della propria associazione alla decisione di escludere la dicitura “assicurazioni” dalla suddetta legge della FINAOSTA S.p.A. in quanto le permetterebbe di costituire delle compagnie di assicurazioni e questo in concorrenza con il settore da lui rappresentato.

Si riserva comunque, dopo aver convocato gli organismi competenti, di predisporre una memoria scritta nella quale saranno approfondite le riflessioni dell’associazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.46 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *

La Consigliera SQUARZINO conviene con l’opportunità di produrre all’attenzione della Commissione la memoria scritta soprammenzionata.

Chiede quali potrebbero essere gli eventuali settori, all’interno del grande ambito delle assicurazioni, di cui la società FINAOSTA potrebbe occuparsi e che potrebbero essere concorrenziali con le compagnie di assicurazioni presenti in Valle d’Aosta.


Il sig. OMEZZOLLI illustra le mansioni degli agenti assicurativi da lui rappresentati.


Sottolinea che avallare da parte loro la possibilità ipotizzata dal provvedimento in discussione comporterebbe sicuramente una mancata difesa dei loro diritti, che sono quelli di rappresentare le compagnie di assicurazioni ed i loro clienti, e potrebbe creare una concorrenza molto forte in grado di mettere in crisi tutto il settore locale se un domani la Regione potesse decidere di costituire una propria compagnia di assicurazione.


Informa che in base alla vigente normativa gli agenti di assicurazione non possono più presentare una richiesta di finanziamento agevolato alla FINAOSTA S.p.A. per, ad esempio, acquistare l’immobile nel quale svolgono la loro attività mentre questa opportunità è concessa ai promotori finanziari.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.48 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente RINI pone in evidenza la necessità che la memoria scritta sopraccitata sia inoltrata alla Commissione in tempi piuttosto stretti.

Il sig. OMEZZOLLI si impegna a fornire quanto promesso entro venerdì 27 gennaio p.v..

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il sig. OMEZZOLLI lascia la sala della riunione.

* * *

La Consigliera SQUARZINO chiede di poter avere quanto prima copia dell’ultimo bilancio d’esercizio della FINAOSTA S.p.A. al fine di conoscere i dati inerenti alla composizione societaria della stessa e l’elenco delle società nelle quali la FINAOSTA possiede una partecipazione azionaria.

Il Consigliere SALZONE domanda se sia possibile far predisporre uno schema in cui siano indicate le società partecipate dalla FINAOSTA S.p.A. e le relative quote di partecipazione.

Il Presidente RINI comunica che il bilancio in questione è in fase di riproduzione presso gli uffici e che sarà a breve a disposizione dei Commissari.


Precisa che in tale bilancio dovrebbero essere contenute le informazioni testè richieste dai Consiglieri Squarzino e Salzone.

DISEGNO DI LEGGE N. 102, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 DICEMBRE 2005, CONCERNENTE: “ULTERIORI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16 (COSTITUZIONE DELLA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE PER LO SVILUPPO ECONOMICO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA.” – Relatore il Consigliere RINI

La Commissione delibera di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

PROJET DE LOI N. 103, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 5 DECEMBRE 2005, CONCERNANT: «DISPOSITIONS EN MATIERE D’ACTIVITES ET DE RELATIONS EUROPEENNES ET INTERNATIONALES DE LA REGION AUTONOME VALLEE D’AOSTE.» - Rapporteur la Conseillère VIERIN Adriana

La Commissione delibera di rinviare l’esame del disegno di legge in oggetto.

PROJET DE LOI N. 98, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 7 NOVEMBRE 2005, CONCERNANT: “DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE DELL’AUTONOMIA E DISCIPLINA DEI SEGNI DISTINTIVI DELLA REGIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 1958, N. 2.” – Avis de compatibilité financière
Il Presidente RINI rende noto che la I Commissione consiliare permanente non ha espresso parere sul disegno di legge in oggetto, per cui la II Commissione non può esprimersi sulla compatibilità finanziaria dello stesso.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 99, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 5 MAGGIO 1998, N. 27 (TESTO UNICO IN MATERIA DI COOPERAZIONE). - Compatibilità finanziaria

Il Presidente RINI rammenta ai Commissari che la IV Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo e che l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del Lavoro FERRARIS ha presentato un emendamento finanziario.

Il Consigliere FIOU illustra le principali modifiche introdotte dal disegno di legge in discussione.

La Consigliera SQUARZINO chiede perché nell’ottica della semplificazione legislativa non sia stato predisposto un unico testo, suggerisce di effettuare una verifica presso la Direzione Affari legislativi della Presidenza del Consiglio regionale sui motivi per i quali non si è voluto scegliere tale opportunità e se sia ancora possibile trovare una strada che consenta di approvare un unico testo.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: SQUARZINO e STACCHETTI), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla IV Commissione consiliare permanente, con l’emendamento presentato dall’Assessore alle Attività produttive e Politiche del Lavoro FERRARIS.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 10.30.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Emilio RINI)
             (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 13/03/2006
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