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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 90 DEL 3 FEBBRAIO 2006
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

SQUARZINO Secondina
(Presente)

STACCHETTI Elio
(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere SALZONE.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.47, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali n. 86 del 12 dicembre 2005 (resoconti sommario e integrale) e n. 87 del 19 dicembre 2005 (resoconto sommario).

3)
Disegno di legge n. 102, presentato dalla Giunta regionale in data 2 dicembre 2005, concernente: “Ulteriori modificazioni alla legge regionale 28 giugno 1982, n. 16 (Costituzione della società finanziaria regionale per lo sviluppo economico della Regione Valle d’Aosta).” – Relatore il Consigliere RINI
4)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 17 gennaio 2006, concernente: “Approvazione del programma degli acquisti immobiliari, ai sensi del 1° comma dell’art. 9 della legge regionale 12/97 e successive modificazioni.”

5)
Projet de loi n. 103, présenté par le Gouvernement régional en date du 5 décembre 2005, concernant: «Dispositions en matière d’activités et de relations européennes et internationales de la Région autonome Vallée d’Aoste.» - Rapporteur la Conseillère VIERIN Adriana
6)
Projet de loi n. 98, présenté par le Gouvernement régional en date du 7 novembre 2005, concernant: “Disposizioni per la valorizzazione dell’autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n. 2.” – Avis de compatibilité financière

*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 843 in data 25 gennaio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente RINI fa distribuire copia della nota trasmessa dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz in relazione alla proposta di deliberazione della Giunta regionale relativa all’attuazione della sospensione delle rate di mutuo a favore dei lavoratori di imprese sottoposte a procedure concorsuali ai sensi dell’articolo 30 della l.r. 34/2005 (Legge finanziaria per gli anni 2006/2008) e del verbale n. 87 del 19 dicembre 2005 (resoconto integrale) che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI N. 86 DEL 12 DICEMBRE 2005 (RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 87 DEL 19 DICEMBRE 2005 (RESOCONTO SOMMARIO)


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 102, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 DICEMBRE 2005, CONCERNENTE: “ULTERIORI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16 (COSTITUZIONE DELLA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE PER LO SVILUPPO ECONOMICO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA).” – Relatore il Consigliere RINI
* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente RINI fa distribuire copia dei dati richiesti dalla Commissione concernenti le società controllate e collegate alla FINAOSTA S.p.A..

* * *

Si dà atto che alle ore 9.57 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ e la sig.ra BORNEY, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

L’Assessore MARGUERETTAZ consegna un promemoria sui passi che hanno portato all’iscrizione di FINAOSTA S.p.A. nell’elenco speciale di cui all’articolo 107 del decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385 (Testo unico delle leggi in materia bancaria e creditizia). 


Espone le determinazioni dell’Assessorato in riferimento alle osservazioni avanzate dai rappresentanti della Confindustria Valle d’Aosta sul provvedimento in esame. Precisa, in particolare, che non esiste nessuna volontà da parte di FINAOSTA S.p.A. di intervenire nel mondo assicurativo creando un turbamento, così come è stato anche in parte preconizzato dai rappresentanti degli agenti di assicurazione.

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità sulla formulazione del comma 2 dell’articolo 3 alla luce di quanto testè affermato dall’Assessore Marguerettaz poiché tale comma contempla proprio la possibilità per la società FINAOSTA di intervenire anche nella nascita di imprese di assicurazione mentre reputa opportuno che sia espressamente preclusa nella normativa in discussione l’opportunità per la Finanziaria regionale di attivare una società a partecipazione FINAOSTA che si occupi di questo settore.

Il Presidente RINI pone in risalto che presso gli agenti di assicurazione sussiste il timore circa la possibilità che la FINAOSTA S.p.A. si doti di una propria compagnia di assicurazione.


L’Assessore MARGUERETTAZ dichiara la propria disponibilità affinché nell’ambito dello statuto della società FINAOSTA sia espressamente precisato in un’enunciazione di principio che le società partecipate dalla FINAOSTA S.p.A. non debbano essere delle società captive, cioè delle società che si autoalimentano all’interno del ciclo, ma non ravvisa la necessità di presentare un emendamento all’articolato in esame nel senso prospettato dalla Consigliera Squarzino.

Il Consigliere FIOU non reputa corretto che la Finanziaria regionale si doti in proprio di una compagnia di assicurazione ritenendo che la sua attività si debba limitare a finanziare le attività delle compagnie assicurative.

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito:

· alla decisione di sopprimere i parametri di identificazione delle imprese, nonché i limiti minimi e massimi dei differenti tipi di intervento previsti dalla normativa vigente;

· al rapporto tra le funzioni assegnate alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni in materia di coordinamento dei programmi di attività in materia di servizi alle imprese degli enti pubblici regionali e infraregionali e delle società partecipate a maggioranza, direttamente o indirettamente, dalla Regione, operanti o comunque coinvolti nella programmazione per lo sviluppo economico della Valle d'Aosta e la previsione che la FINAOSTA S.p.A. possa assumere incarichi di studio, di consulenza, di assistenza e di gestione, affidati dalla Regione ai sensi del comma 1 dell’articolo 5 del disegno di legge in esame;

· alle richieste avanzate dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali di avere un proprio rappresentante nel consiglio di amministrazione della FINAOSTA S.p.A. e della Confindustria Valle d’Aosta di mantenere la designazione di almeno un consigliere del suddetto consiglio di amministrazione da parte degli azionisti non pubblici della FINAOSTA S.p.A.;

· alla differenza sostanziale tra quanto previsto all’articolo 1, comma 1, lettera d) del Decreto del Ministro del tesoro 30 dicembre 1998, n. 516 in relazione ai requisiti di professionalità dei soggetti che svolgono funzioni di amministrazione e direzione di intermediari finanziari e la lettera d) del comma 4 dell’articolo 14 del provvedimento in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Consigliere STACCHETTI lascia la sala della riunione.

* * *

L’Assessore MARGUERETTAZ rammenta che la definizione di piccola e media impresa è una definizione europea, per cui la possibilità di intervenire è stabilita dalla Commissione europea ed i relativi parametri debbono essere applicati in modo non discrezionale dall’Amministrazione regionale. Evidenzia che tutti gli interventi che vengono realizzati nell’ambito industriale sono sottoposti a dei piani industriali che vengono valutati dalle strutture regionali.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione.

* * *


In riferimento al rapporto tra le soprammenzionate funzioni assegnate alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni e la previsione che la FINAOSTA S.p.A. possa assumere incarichi di studio, di consulenza, di assistenza e di gestione, affidati dalla Regione, sottolinea che argomenti di tale spessore non possono essere esclusivo monopolio dell’uno o dell’altro organismo.


Reputa inopportuna la presenza di un rappresentante delle Organizzazioni sindacali nel consiglio di amministrazione della FINAOSTA S.p.A. e valuta non accoglibile la sopraccitata proposta di mantenere la designazione agli azionisti non pubblici della FINAOSTA S.p.A. di almeno un consigliere nel suddetto consiglio di amministrazione.

Ammette che nella riscrittura della lettera d) del comma 4 dell’articolo 14 del disegno di legge è stata erroneamente omessa una parte e presenta un emendamento di rettifica.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 la Commissione sospende i lavori e che la sig.ra BORNEY lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.12 il Consigliere SALZONE lascia la sala della riunione, che la Commissione riprende i lavori, deliberando, vista la presenza dell’Assessore Marguerettaz, di procedere all’esame dell’atto amministrativo iscritto al punto n. 4 dell’ordine del giorno e di rinviare al termine dei lavori l’espressione del parere sul disegno di legge n. 102.

* * *
ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 17 GENNAIO 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DEGLI ACQUISTI IMMOBILIARI, AI SENSI DEL 1° COMMA DELL’ART. 9 DELLA LEGGE REGIONALE 12/97 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.”


La Consigliera VIERIN A. fa notare che nella richiesta di acquisizione relativa al Comune di Cogne la parola “colonna” è scritta con la “c” minuscola. Si congratula a tal proposito con l’Assessore per la scelta operata dalla Regione in merito all’acquisto delle pertinenze minerarie di Cogne.


Chiede ragguagli in merito all’acquisto degli alpeggi di proprietà dell’Ordine Mauriziano indicati nel provvedimento in esame e domanda se sia stata presa in considerazione l’eventualità di cedere a dei privati o di acquistare la percentuale rimanente del Palazzo Ansermin sito in Piazza Plouves.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.31 il Consigliere STACCHETTI riprende parte alla riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO chiede se esista un’ipotesi di piano relativa all’acquisizione di fabbricati da destinare a sede di uffici regionali.

Domanda ragguagli sulla realizzazione nel Comune di Pont-Saint-Martin del nodo intermodale denominato “Porta della Valle d’Aosta”.


L’Assessore MARGUERETTAZ conviene che la parola “colonna” deve essere scritta con la “c” maiuscola e presenta un emendamento in tal senso.


In relazione ai sopraccitati alpeggi di proprietà dell’Ordine Mauriziano, rende noto che la proposta di cessione è pervenuta dai rappresentanti del suddetto Ordine e che l’Assessorato dell’Agricoltura e Risorse naturali ha manifestato in merito il proprio interesse in quanto tali siti sono ritenuti di particolare interesse.


Rende noto che ci sono stati degli incontri informali con alcuni proprietari del sopraccitato Palazzo Ansermin al fine di verificare la possibilità di addivenire ad una soluzione della vicenda.

Afferma che in sede di Governo regionale è stata affrontata la tematica sulla localizzazione degli uffici regionali ed è in fase di predisposizione un progetto di massima di riorganizzazione degli stessi.


Puntualizza che la duplice funzione del nodo intermodale nel Comune di Pont-Saint-Martin sarà quella di poter intercettare il flusso turistico, invernale ed estivo, cui poter fornire, da un lato, delle informazioni sulla Valle d’Aosta e, dall’altro, cercare di valorizzare il complesso del Forte di Bard.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.40 l’Assessore MARGUERETTAZ lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: STACCHETTI e SQUARZINO), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto con l’emendamento presentato dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz.
PROJET DE LOI N. 103, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 5 DECEMBRE 2005, CONCERNANT: «DISPOSITIONS EN MATIERE D’ACTIVITES ET DE RELATIONS EUROPEENNES ET INTERNATIONALES DE LA REGION AUTONOME VALLEE D’AOSTE.» - Rapporteur la Conseillère VIERIN Adriana

Le Président RINI fait distribuer un double de l’amendement approuvé par la 1ère Commission permanente du Conseil.


La Commission, après bref débat, exprime, à la majorité des voix (Abstenus: les Conseillers SQUARZINO et STACCHETTI), avis favorable sur le projet de loi en question avec l’amendement approuvé par la 1ère Commission permanente du Conseil.

PROJET DE LOI N. 98, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 7 NOVEMBRE 2005, CONCERNANT: “DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE DELL’AUTONOMIA E DISCIPLINA DEI SEGNI DISTINTIVI DELLA REGIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 1958, N. 2.” – Avis de compatibilité financière

La Commission renvoie l’expression de l’avis de compatibilité financière.

DISEGNO DI LEGGE N. 102, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 DICEMBRE 2005, CONCERNENTE: “ULTERIORI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16 (COSTITUZIONE DELLA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE PER LO SVILUPPO ECONOMICO DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA).” – Relatore il Consigliere RINI
Il Presidente RINI pone in votazione il testo da lui presentato in qualità di relatore e l’emendamento presentato dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: STACCHETTI e SQUARZINO), parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.
Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 11.42.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
             (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 13/03/2006
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