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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)

VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 91 DEL 13 FEBBRAIO 2006
RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Delega al Consigliere SANDRI)

LATTANZI Massimo
(Presente)

SQUARZINO Secondina
(Presente)

STACCHETTI Elio
(Presente)

VIERIN Adriana

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.38, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 87 del 19 dicembre 2005 (resoconto integrale).

3)
Disegno di legge n. 98, presentato dalla Giunta regionale in data 7 novembre 2005, concernente: “Disposizioni per la valorizzazione dell’autonomia e disciplina dei segni distintivi della Regione. Abrogazione della legge regionale 20 aprile 1958, n. 2.” - Compatibilità finanziaria
*    *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 1373 in data 10 febbraio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente RINI fa distribuire copia del verbale n. 88 del 9 gennaio 2006 (resoconti sommario ed integrale) che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 87 DEL 19 DICEMBRE 2005 (RESOCONTO INTEGRALE)


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

DISEGNO DI LEGGE N. 98, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE DELL’AUTONOMIA E DISCIPLINA DEI SEGNI DISTINTIVI DELLA REGIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 1958, N. 2.” - Compatibilità finanziaria

Il Presidente RINI fa distribuire copia del nuovo testo del provvedimento in discussione, approvato in lingua francese dalla I Commissione consiliare permanente, e dell’emendamento alle disposizioni finanziarie presentato dal Presidente della Regione Caveri.

Illustra le modifiche apportate al testo in esame.

Il Consigliere LATTANZI afferma che non parteciperà all’espressione del parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in esame in quanto reputa che la disposizione del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale inerente l’espressione di tale parere dovrebbe essere modificata.

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità sull’enfatizzazione delle azioni di “… prévention de la santé” di cui al comma 2 dell’articolo 9 e sull’opportunità che tale tematica sia inserita nel provvedimento in discussione in quanto si introduce un elemento non coerente con l’insieme del disegno di legge stesso.

Il Consigliere SANDRI rileva che la versione italiana e quella francese dell’articolo in discussione non sono tra loro omogenee ed espone le incongruenze rilevate dall’esame dei due testi.


Osserva che il riconoscimento quale inno della Valle d’Aosta del canto tradizionale “Montagnes valdôtaines” avrebbe dovuto essere associato anche alla disciplina della sua esecuzione musicale.


Il Presidente RINI ritiene che le incoerenze testè rilevate dal Consigliere Sandri siano riconducibili alla volontà espressa nella I Commissione consiliare permanente di emendare il testo del provvedimento in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.51 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: uno; Astenuto: STACCHETTI), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto in lingua francese dalla I Commissione consiliare permanente, con l’emendamento presentato dal Presidente della Regione Caveri.
Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 9.52.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
      (Massimo LATTANZI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 13/03/2006
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