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XII LEGISLATURA
IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Sviluppo economico)

ALLARGATA AI CAPIGRUPPO

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 5 DEL 3 FEBBRAIO 2006
IV COMMISSIONE
PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio


(In missione)

TIBALDI Enrico

(Presente)

CAPIGRUPPO
RICCARAND Elio 


(Sostituito dal Vicecapogruppo CURTAZ Carlo)

SALZONE Francesco

(Presente)

SANDRI Giovanni


(Sostituito dal Consigliere FIOU Giulio)

FRASSY Dario

(Presente)

VIERIN Marco


(Presente)

CESAL Guido

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito alla Relazione Generale su Gestione Straordinaria in liquidazione:

ore 15.00: Dr. Ernesto RAMOJNO, ex Commissario straordinario del Casinò de la Vallée.

ore 16.00: Prof. Luigi PUDDU, Presidente del Consiglio di amministrazione della Casinò de la Vallée S.p.A.

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 817 in data 25 gennaio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
Il Presidente PRADUROUX dichiara che, in data 27 gennaio 2006, gli è pervenuta copia del libro dei verbali del Collegio dei revisori dei conti della Gestione Straordinaria, come richiesto dal Consigliere Curtaz.

Rende noto che il 2 febbraio u.s. il Dr. Piaggio ha inviato una nota con la quale invitava a non divulgare la copia suddetta, stante il disposto del 1° comma dell’articolo 2407 del codice civile.


Propone, quindi, che la consultazione del libro suddetto avvenga presso la segreteria della Commissione.

*     *     *

Si dà atto che il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione alle ore 15.20.

*     *     *

Segue un acceso dibattito sull’opportunità o meno di acquisire copia di tali verbali e sulla proposta di rinvio delle audizioni inserite all’ordine del giorno della seduta odierna, qualora la documentazione non venisse distribuita ai Commissari.


Il Consigliere FRASSY chiede una sospensione della riunione per permettere ai gruppi di opposizione di decidere sul prosieguo dei lavori in Commissione.

*     *     *

Si dà atto che la riunione viene sospesa dalle ore 15.35 alle ore 15.45.

*     *     *

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia del documento in questione facendo presente che ogni Commissario è responsabile della sua diffusione o meno.


Il Consigliere CURTAZ, preso atto del fatto che il Presidente ha distribuito la documentazione suddetta, non si oppone all’effettuazione delle audizioni riservandosi, tuttavia, dopo la lettura della stessa, di richiedere che le persone che si vanno ad audire vengano risentite su fatti rilevanti che emergano da quanto letto.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 15.47 prende parte alla riunione il Dr. RAMOJNO.

*     *     *
RELAZIONE GENERALE SU GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE: AUDIZIONE DEL DR. ERNESTO RAMOJNO, EX COMMISSARIO STRAORDINARIO DEL CASINO’ DE LA VALLÉE


Il Consigliere TIBALDI richiede le motivazioni che hanno indotto il Rag. Ramojno ad introdurre la retribuzione flessibile e domanda se questo riconoscimento economico supplementare sia stato vagliato e valutato preventivamente con il Presidente della Giunta di allora, oppure se ci sia stato un assenso, ai sensi della delibera della Giunta regionale n. 9245/94, in considerazione del fatto che alcuni atti del commissario straordinario dovevano essere assentiti preventivamente dalla Giunta.


Chiede, inoltre, ragguagli in ordine ai pernottamenti ed ai soggiorni preso il Grand Hôtel Billia.


Il Dr. RAMOJNO dichiara di aver introdotto la retribuzione flessibile per i dirigenti finalizzata a migliorare la produzione dell’azienda. Precisa di assumersi ogni responsabilità in ordine all’introduzione di questo compenso che risulta essere comunque contenuto rispetto a quello percepito dai manager sul territorio nazionale.


Rende noto di aver acquisito due appartamenti da utilizzare per il personale che aveva l’obbligo di dimora in loco che, tuttavia, aveva optato per i servizi del Grand Hôtel Billia, fatto questo che non ha prodotto alcun aggravio di costi per il Casinò in quanto quest’operazione rientrava nel contratto vuoto per pieno.

*     *     *

Si dà atto che il Consigliere COME’ lascia la sala di riunione alle ore 16.18.

*     *     *

Il Consigliere FRASSY pone quesiti in ordine alle modalità con cui venivano gestite le procedure di inventariazione e sulla figura che procedeva alle verifiche del caso.


Chiede come veniva gestita la contabilizzazione delle carte di credito aziendali.


Il Dr. RAMOJNO dichiara di essere estraneo alle discrepanze rilevate durante il passaggio dalla Gestione Straordinaria alla Casinò S.p.A. in quanto fuoriescono dal periodo del suo commissariamento.


Fa rilevare che le carte di credito aziendali, concesse sotto la responsabilità del direttore del personale o di quello generale, erano sottoposte al suo controllo e venivano contabilizzate secondo tre gruppi di voci: rappresentanza, ristorante e albergo. Dichiara che questi strumenti di pagamento non potevano essere utilizzati dal dipendente per fini personali.


Il Consigliere SALZONE domanda al Dr. Ramojno se condivida il metodo a campione adottato per svolgere quest’indagine e se il dossier fornisca l’esatta fotografia della situazione gestionale della Casa da gioco.


Il Dr. RAMOJNO, nell’esprimersi in termini negativi sul metodo a campione adottato dal liquidatore, ritiene che avrebbe potuto acquisire una documentazione più ampia per svolgere quest’indagine, anche in virtù del fatto che aveva tutti gli uffici a sua disposizione e che il Casinò era un’azienda ben strutturata con tutta una serie di controlli, alcuni già esistenti, altri introdotti durante la sua gestione, quali, ad esempio, il controllo di gestione.


Il Consigliere FRASSY chiede se c’erano altri tipi di ospitalità, che avessero a che fare con ambienti valdostani, non necessariamente politici, e se le sponsorizzazioni potevano essere convertite in ospitalità particolari in certe situazioni.


Il Dr. RAMOJNO risponde negativamente a quanto sopra richiesto.

*     *     *


Si dà atto che il Dr. RAMOJNO lascia la sala di riunione alle ore 16.30 e che alla stessa prende parte il Prof. PUDDU.

*     *     *
RELAZIONE GENERALE SU GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE: AUDIZIONE DEL PROF. LUIGI PUDDU, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELLA CASINO’ DE LA VALLEE S.P.A.


Il Consigliere FRASSY chiede al Prof. Puddu di esplicitare le sue impressioni sul dossier Bo.


Richiede, inoltre, chiarimenti in ordine alle motivazioni che hanno indotto la S.p.A. a negare l’autorizzazione al Collegio sindacale della Gestione Straordinaria per acquisire ulteriore documentazione.


Il Prof. PUDDU, con riferimento alla mancata collaborazione degli uffici nel reperimento della documentazione, smentisce quanto scritto nel dossier in questione in quanto esclude che qualunque struttura burocratica o ufficio abbia ostacolato il Rag. Bo nel reperimento di documenti o informazioni di vario tipo.


In merito alle richieste del Collegio sindacale della Gestione Straordinaria di acquisire documentazione, sostiene che la S.p.A., essendo depositaria di tutta la documentazione della GS, ma terza rispetto alla procedura, non poteva rilasciare documentazione senza acquisire il parere favorevole del Rag. Bo.


Fornisce, in seguito, alcuni chiarimenti relativamente all’aspetto delle liti temerarie nei confronti dell’INPS e dell’ENPAS che non ritiene tali, ma che considera doverose prosecuzioni di appelli e di sentenze, e precisa che la S.p.A. prosegue nell’assoggettare a contributi previdenziali le mance dei croupiers in attesa dell’esito dei ricorsi.

*     *     *

Si dà atto che il Consigliere VIERIN M. prende parte alla riunione alle ore 16.43.

*     *     *

Il Consigliere CURTAZ chiede al Prof. Puddu se condivida il quadro della situazione del Casinò che emerge dal dossier oppure se vi siano delle anomalie e, in caso affermativo, quali siano le motivazioni che hanno indotto il Rag. Bo a predisporre tale documento.


Il Prof. PUDDU, nel dichiarare di non conoscere le motivazioni che hanno spinto il Rag. Bo a presentare un documento di questa natura, rende noto che dal 2004 è stata condotta un’analisi sui fringe benefits, concessi ad alcuni dipendenti senza una regolamentazione formale e senza essere assoggettati a ritenute e a contributi da parte dell’ufficio del personale. Fa rilevare che la contestazione di questo fatto, unitamente alla mancata esecuzione dei controlli sulle timbrature dei dipendenti, ha determinato la conclusione del rapporto di lavoro con il direttore del personale.

*     *     *

Si dà atto che il Consigliere BORRE lascia la sala di riunione alle ore 16.55.

*     *     *

Il Consigliere SALZONE pone quesiti in merito all’attuale funzionamento dell’ospitalità della Brasserie e dell’Hôtel Billia e chiede se di questa ne abbiano usufruito politici dipendenti e dirigenti.


La Consigliera VIERIN A. chiede a quali soggetti, oltre alle figure apicali, sia stata sospesa l’erogazione dei benefits.


Il Consigliere FRASSY domanda se ci siano, ad oggi, delle categorie di benefits che sono erogate con i dovuti accorgimenti di tipo fiscale e se la stessa categoria di benefits non sia, invece, più concessa a soggetti che, in precedenza, la percepivano.


Il Prof. PUDDU, nel ricordare che l’ospitalità viene garantita nei confronti dei giocatori, dei loro accompagnatori e dei rabatteurs, riferisce che nessun politico ne ha usufruito al di fuori di manifestazioni di tipo formale ed ufficiale, mentre i dipendenti che, per motivi di lavoro e di orario non possono accedere alla mensa, sono autorizzati a cenare presso la Brasserie, e l’importo è riportato in busta paga.


Dichiara che, dalla primavera del 2005, sono stati sospesi per tutti i benefits relativi ai pasti ed ai pernottamenti, che i cellulari sono stati ricondotti solo ad uso aziendale, mentre sono stati mantenuti il telepass, per uso sia aziendale che promiscuo, che viene però tassato, la vettura del direttore marketing, che era stata attribuita con correttezza, e gli abiti, che sono tassati in busta paga, nei confronti di alcuni dipendenti. Precisa che il consiglio di amministrazione ed il Collegio sindacale usufruiscono dei rimborsi spese e non godono di benefits.


Il Consigliere FRASSY richiede chiarimenti in ordine al licenziamento del direttore generale e se corrisponda a verità il fatto che questi aveva dato la propria disponibilità a rimanere all’interno dell’azienda al di fuori della posizione apicale che si era deciso di sopprimere.


Il Prof. PUDDU dichiara che il consiglio di amministrazione ha ritenuto opportuno modificare la situazione verticistica presente nella Casa da gioco creando due posizioni direzionali sostitutive, la direzione giochi e la direzione amministrativa, fatto questo che ha determinato la risoluzione consensuale del rapporto di lavoro del direttore generale.


Rende noto che il direttore generale non ha manifestato la sua disponibilità a rimanere all’interno dell’azienda, disponibilità che, a suo avviso, sarebbe stata giudicata positivamente.


Il Consigliere TIBALDI chiede quando abbia avuto termine la concessione delle retribuzioni flessibili e se queste siano state assorbite nella nuova retribuzione dei dirigenti.


Il Prof. PUDDU ribadisce che, a partire dal 1° gennaio 2004, queste non sono più state erogate ai dirigenti ma che rimangono aperte come istituti oggetto di negoziazione in quanto i dirigenti le rivendicano, sebbene non abbiano ancora posto in essere azioni di natura formale. Ritiene che si dovrà valutare se erano relative ad un premio specifico legato ad un certo esercizio oppure se vi doveva essere un rinnovo tacito.


Il Consigliere FRASSY chiede, in occasione del passaggio di consegne dalla Gestione Straordinaria alla S.p.A., quali verifiche siano state fatte per quanto riguarda l’inventario dei mobili e quale sia la situazione ad oggi.


Il Prof. PUDDU afferma che, quando c’è stato il passaggio di consegne dalla Gestione Straordinaria alla S.p.A., è mancata una procedura di inventariazione. 


Rende noto che attualmente, c’è un responsabile aziendale che si occupa della gestione dei magazzini e che sta operando una revisione di tutte le procedure.

*     *     *
Si dà atto che il Prof. Puddu lascia la sala di riunione alle ore 17.25

*     *     *
Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.27.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 31 marzo 2006
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