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XII LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 72 DEL 13 DICEMBRE 2005

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere CURTAZ.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.37, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 63 dell’11 ottobre 2005 (integrale), n. 65 del 25 ottobre 2005 (integrale e sommario) e n. 68 del 22 novembre 2005 (integrale).

3)
Atto amministrativo presentato dalla Giunta regionale in data 7 novembre 2005, concernente: “Approvazione del programma di investimenti e sviluppo dell’aeroporto regionale C. Gex 2005-2010, ai sensi del comma 3 dell’art. 48 della L.R. 15.12.2003, n. 21”.

* * *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 10685 in data 7 dicembre 2005.

* * *

Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi su nastro magnetico.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX fa presente che sarà necessario convocare ancora una riunione della IV Commissione prima delle festività natalizie e propone di fissarla per martedì 20 dicembre 2005 alle ore 11.00.


La Commissione concorda all’unanimità.

APPROVAZIONE VERBALI N. 63 DELL’11 OTTOBRE 2005 (INTEGRALE), N. 65 DEL 25 OTTOBRE 2005 (INTEGRALE E SOMMARIO) E N. 68 DEL 22 NOVEMBRE 2005 (INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.39 il Presidente della Regione CAVERI, l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET ed il funzionario del medesimo Assessorato, Antonio POLLANO, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 NOVEMBRE 2005, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI INVESTIMENTI E SVILUPPO DELL’AEROPORTO REGIONALE C. GEX 2005-2010, AI SENSI DEL COMMA 3 DELL’ART. 48 DELLA L.R. 15.12.2003, N. 21”.

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia del Master plan, il piano di sviluppo dell’aeroporto Corrado Gex, fatto pervenire dall’Assessorato ai Trasporti.

Invita poi il Presidente della Regione e l’Assessore ai Trasporti a fare una breve illustrazione politica sulle necessità di installare la radioassistenza e di allungare la pista dell’aeroporto.

Il Presidente CAVERI spiega che con il programma di cui all’oggetto si intende prevedere l’installazione della radioassistenza e l’allungamento della pista dell’aeroporto al fine di consentire l’atterraggio di aeromobili da 70-80 posti, di incrementare il traffico aereo nella regione che potrà avvenire anche con il buio, fino ad arrivare ad avere nella stagione invernale un movimento giornaliero di almeno 7, 8 aerei.

Fa presente che per poter effettuare l’allungamento della pista sarà doveroso acquisire alcune aree di proprietà del Comune di Saint-Christophe e di privati situate verso la direttrice di Aosta.

L’Assessore PASTORET aggiunge che, diversamente dal Master plan che è un piano di fattibilità molto ampio e prevede e colloca gli interventi su un arco temporale lungo, con il provvedimento in esame si porta all’approvazione del Consiglio regionale un programma di investimenti e sviluppo dell’aeroporto regionale Corrado Gex per il prossimo triennio.

Illustra quindi l’emendamento già consegnato alla Commissione nel corso della scorsa riunione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 i Sigg. Matteo SANTIN e Diego MUSSO, prendono parte alla riunione e che si procede alla proiezione di un filmato.

* * *

Il Sig. SANTIN commenta passo passo il filmato che simula come avverrà l’atterraggio degli aerei con procedura strumentale e con l’ausilio delle radioassistenze sulla direttrice Biella-Saint-Vincent-Saint-Christophe.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.00 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere BORRE chiede a che punto sia lo studio sull’inquinamento acustico e informazioni su eventuali rischi di collisione che potrà produrre l’aumento del traffico aereo in Valle d’Aosta.

Il Sig. SANTIN risponde che è stata effettuata un’analisi degli aspetti di inquinamento luminoso e inquinamento acustico, ma che i risultati sono ancora in fase di studio.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.05 i Sigg. Matteo SANTIN e Diego MUSSO, abbandonano la riunione.

* * *

Il Consigliere CURTAZ ritiene che gli interventi per l’installazione della radioassistenza garantiscano una maggiore sicurezza di volo, mentre esprime delle perplessità sul progetto di allungamento della pista.

Chiede quale sia la tempistica prevista per l’acquisizione dell’autorizzazione definitiva dell’Enac e se questa avverrà in una fase preventiva, oppure in una fase successiva all’inizio della realizzazione degli interventi. 

Il Consigliere TIBALDI chiede se i sei possibili scenari di sviluppo dell’aeroporto indicati nella Tavola 4 allegata all’atto in esame siano alternativi, se rientrino nel preventivo di spesa di investimento previsto e quando si presuma avvenga l’avvio dei lavori e la chiusura dell’aeroporto al traffico.

Il Consigliere BORRE chiede se per l’esecuzione del progetto di allungamento della pista sarà indispensabile acquisire gli immobili dell’area Sogno e se tale acquisizione avverrà con espropriazione o con trattativa privata.

Il Presidente CAVERI ritiene che l’acquisizione di tali aree sia funzionale allo sviluppo dell’aeroporto, ma che preventivamente le stesse dovranno essere stimate e valutate dai periti.

Sottolinea che la radioassistenza sarà uno strumento operativo importante per gli aerei ma anche per gli elicotteri che operano in occasione di soccorso e che oggi senza la radioassistenza si trovano a non poter intervenire quando è buio.

Ritiene che anche l’allungamento della pista rappresenti una ulteriore messa in sicurezza dell’aeroporto e che pertanto vada sicuramente effettuato.

Il Sig. POLLANO informa che l’Enac darà il proprio nullaosta solo sul progetto definitivo, che peraltro è in corso di elaborazione, ma si è già espressa favorevolmente sul progetto preliminare. 

Per quanto concerne la Tavola 4 precisa che sono stati rappresentati sei scenari possibili in quanto le decisioni in merito alla sistemazione finale di alcune strutture non sono ancora state prese.

Comunica che l’aeroporto verrà chiuso presumibilmente ad inizio lavori, nei primi mesi del 2007.

Il Consigliere LAVOYER dichiara di essere contrario all’espropriazione in quanto non ritiene che l’ente pubblico possa fare una prevaricazione per l’acquisto di terreni che non erano stati inseriti nella zona destinata ad aeroporto.

Il Consigliere COME’ chiede informazioni su quale sarà il traffico aereo che si presume di avere nell’aeroporto a interventi ultimati e quali costi di gestione si ipotizza di dover sostenere quando l’aeroporto entrerà nuovamente in funzione.

Il Presidente CAVERI risponde che si ipotizza di ottenere un raddoppio del numero dei passeggeri e di arrivare ad un traffico giornaliero di 7, 8 aerei e ritiene che, aumentando il numero dei voli, la società di gestione dovrebbe trarne dei benefici.

Il Consigliere CURTAZ sottolinea che dall’audizione del rappresentante della Società AVDA è emerso che l’investimento infrastrutturale in esame sarà a carico della Regione, mentre ricorda che nel bando che ha originato questa procedura era previsto che fosse a carico di chi concorreva.

Il Sig. POLLANO risponde che la questione è nei termini descritti dal Consigliere.

Il Consigliere TIBALDI chiede se il fallimento del Torino Calcio, di cui il Sig. Cimminelli era Presidente, potrà avere dei riflessi sulle Società A.V.D.A. e Air Vallée.

Il Presidente CAVERI risponde che le vicende del gruppo Cimminelli vengono costantemente monitorate dall’Amministrazione regionale. 

* * *

Si dà atto che alle ore 16.40 I Consiglieri COME’ e TIBALDI, il Presidente della Regione CAVERI, l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET ed il funzionario del medesimo Assessorato, POLLANO, abbandonano la sala di riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto con l’emendamento fatto distribuire nel corso dell’ultima riunione della IV Commissione.

Dopo un breve dibattito la Commissione all’unanimità, esprime parere favorevole 
sull’atto amministrativo con l’emendamento presentato dal Presidente CAVERI.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.42.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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