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XII LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 74 DEL 10 GENNAIO 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

FIOU Giulio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

LAVOYER Claudio

(delega a LA TORRE)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere CURTAZ.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 64 del 18 ottobre 2005 (integrale), n. 66 dell’8 novembre 2005 (sommario), n. 69 del 28 novembre 2005 (integrale) e n. 70 del 30 novembre 2005 (integrale).

3)
Audizione del Presidente della Regione in merito allo studio delle analisi delle Case da gioco predisposto dalla Società KPMG.

4)
Disegno di legge n. 99, presentato in data 10 novembre 2005, recante: “Modificazioni alla legge regionale 5 maggio 1998, n. 27 (Testo unico in materia di cooperazione)”. – Relatore: il Consigliere FIOU.

5)
Disegno di legge n. 104, presentato in data 5 dicembre 2005, recante: “Modificazioni alla legge regionale 31 marzo 2003, n. 6 (Interventi regionali per lo sviluppo delle imprese industriali e artigiane). Nomina del relatore.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 106 in data 3 gennaio 2006.


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente PRADUROUX ricorda che la riunione della IV Commissione allargata ai Capigruppo convocata per la data odierna non avrà luogo e che la stessa sarà invece convocata martedì 17 gennaio 2006 con lo stesso ordine del giorno.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 64 DEL 18 OTTOBRE 2005 (INTEGRALE), N. 66 DELL’8 NOVEMBRE 2005 (SOMMARIO), N. 69 DEL 28 NOVEMBRE 2005 (INTEGRALE) E N. 70 DEL 30 NOVEMBRE 2005 (INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere COME’ abbandona la sala di riunione e che la riunione viene sospesa dalle ore 9.20 alle ore 9.30 per la sopravvenuta mancanza del numero legale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 i Consiglieri VIERIN A. e COME’, il Presidente della Regione, Luciano CAVERI, l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio MARGUERETTAZ, i Sigg. ACCORNERO e CILEA della Società Finaosta Spa, la Sig.ra Roberta QUATTROCCHIO ed il Sig. Daniele TESTOLIN, funzionari della Presidenza della Regione ed i Sigg. TROJAN Alessandro, RONCO Silvio e BERGAMINI Alex, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE IN MERITO ALLO STUDIO DELLE ANALISI DELLE CASE DA GIOCO PREDISPOSTO DALLA SOCIETÀ KPMG.


Il Presidente PRADUROUX chiede ai presenti l’autorizzazione ad essere ripresi dalle telecamere della Rai che effettuerà un servizio sulla riunione odierna.


I presenti autorizzano le riprese.


Il Presidente CAVERI spiega che la Società KPMG, con la Finaosta, ha predisposto uno studio che, oltre a fare una panoramica sui principali Casinò europei, presenta una serie di spunti e di riflessioni interessanti circa le decisioni che il Consiglio regionale sarà chiamato ad assumere per il rilancio del Casinò di Saint-Vincent. 

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione e si procede alla video-proiezione di alcune slide.

* * *

Il Sig. TROJAN illustra il volume 2 dell’”Analisi di mercato delle Case da gioco” realizzato dalla Società KPMG che ha effettuato una valutazione circa la situazione dei principali Casinò in Italia, Francia, Slovenia, Gran Bretagna, Olanda, Svizzera e Austria, sui possibili scenari di sviluppo del mercato delle Case da gioco e sugli impatti che si possono riscontrare sul Casinò di Saint-Vincent.


Il Consigliere CURTAZ chiede informazioni circa i contenuti del primo volume di cui la Commissione non ha ricevuto copia e per quale ragione l’analisi appena illustrata non abbia offerto delle informazioni sui costi, in particolare quello del personale, sostenuti dagli altri Casinò europei.

Il Sig. TROJAN fa presente che il volume illustrato nella riunione odierna non è altro che la sintesi delle considerazioni e dei dati contenuti nel primo volume.

Aggiunge che il gruppo di lavoro ha avuto il mandato di concentrare l’analisi sull’offerta del mercato dei vari Casinò europei ma non sui loro costi interni.

Il Consigliere TIBALDI chiede di avere maggiori informazioni in merito alle criticità endogene del Casinò di Saint-Vincent analizzate dal gruppo di lavoro, in particolare quelle connesse ai fattori della produzione, del marketing e della forza lavoro. 


Il Presidente CAVERI comunica che verrà messo a disposizione della IV Commissione copia del volume 1, che rappresenta un’analisi più approfondita delle tematiche illustrate in maniera sintetica in data odierna dalla KPMG.

Ritiene che per quanto riguarda le questioni dei costi e del personale, sia ipotizzabile unicamente un raffronto con gli altri Casinò italiani in quanto in altre realtà, come ad esempio la Francia, la preponderanza dei giochi è rappresentato da slot machine e quindi la situazione è difficilmente paragonabile con quella del Casinò di Saint-Vincent.

Aggiunge che l’approfondimento in materia di personale è stato commissionato alla Società Tbridge, le cui conclusioni andranno incrociate e valutate con quelle dello studio illustrato in data odierna al fine di predisporre un documento che dovrà essere ampiamente discusso e condiviso dal Consiglio regionale.

Ritiene che tale documento dovrà indicare quale modello di Casinò, anche dal punto di vista immobiliare, si vuole a Saint-Vincent e dare indicazione alla Casinò Spa circa il “piano industriale” che dovrà adottare la Casa da gioco nei prossimi anni, quindi un piano che ponga attenzione ai costi, al marketing e all’utilizzo del personale.


La Commissione prende atto di quanto esposto dagli intervenuti alla riunione odierna.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.50 i Consiglieri TIBALDI e COME’, il Presidente della Regione, Luciano CAVERI, l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio MARGUERETTAZ, i Sigg. ACCORNERO e Giuseppe CILEA della Società Finaosta Spa, la Sig.ra Roberta QUATTROCCHIO ed il Sig. Daniele TESTOLIN, funzionari della Presidenza della Regione ed i Sigg. TROJAN Alessandro, RONCO Silvio e BERGAMINI Alex, abbandonano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 104, PRESENTATO IN DATA 5 DICEMBRE 2005, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 31 MARZO 2003, N. 6 (INTERVENTI REGIONALI PER LO SVILUPPO DELLE IMPRESE INDUSTRIALI E ARTIGIANE). NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere FIOU relatore del disegno di legge in oggetto e fa notare che il disegno di legge è notificato all’Unione Europea pertanto i termini per l’espressione del parere sono sospesi fino ad ulteriore comunicazione.


La Commissione concorda sulla nomina del Consigliere FIOU a relatore del provvedimento in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 99, PRESENTATO IN DATA 10 NOVEMBRE 2005, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 5 MAGGIO 1998, N. 27 (TESTO UNICO IN MATERIA DI COOPERAZIONE)”. – RELATORE: IL CONSIGLIERE FIOU.

Il Consigliere FIOU espone la relazione sul disegno di legge in oggetto con il quale si provvede ad adeguare la disciplina regionale in materia di società cooperative alle modifiche intervenute in campo nazionale.

Precisa che le principali novità introdotte dal provvedimento riguardano una maggiore distinzione, anche per quanto riguarda le facilitazioni e i contributi erogati, fra le cooperative a mutualità prevalente, dove i soci si rendono mutuo servizio e gli altri tipi di cooperative che invece non hanno queste caratteristiche.

Aggiunge che, viene istituito un albo regionale delle cooperative con mutualità prevalente alle quali viene assegnato un numero di riconoscimento.


Informa che le cooperative interessate al problema sono state sentite e hanno espresso un giudizio positivo alle modifiche introdotte dal provvedimento in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 il Sig. Rino BROCHET, funzionario dell’Assessorato delle Attività Produttive e delle Politiche del Lavoro prende parte alla riunione.

* * *


Il Sig. BROCHET fornisce copia di tre emendamenti presentati dall’Assessore alle Attività Produttive che riguardano il comma 10 dell’articolo 5, il comma 1 dell’articolo 7 e l’aggiunta del comma 4 all’articolo 38.

Spiega che la modifica all’articolo 5 è necessaria in quanto al momento non è ancora stato stabilito con il Ministero delle attività produttive quale soggetto provvederà ad attribuire il numero di iscrizione delle cooperative.


Precisa che l’emendamento al comma 1 dell’articolo 7 corregge un mero errore di trascrizione.


Fa presente che l’emendamento al comma 4 dell’articolo 38 riguarda una norma transitoria che permette alle imprese che hanno presentato domanda sulla base della precedente normativa, di poter usufruire ancora di quella normativa.

Dopo un breve dibattito la Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole al disegno di legge nel nuovo testo da essa predisposto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 11.07.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Giulio FIOU)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

