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XIIème LEGISLATURE
Ière COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
(Institutions et Autonomie)
PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 50 DU 30 MARS 2006
CESAL Guido 

(Président)

  (Présent)
SALZONE Francesco

(Vice-président)
  (Présent)
VIERIN Laurent                    (Secrétaire)
(Présent)

BORTOT Alessandro
(Présent)
FERRARIS Piero
(Présent)

LATTANZI Massimo
(Absent)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Remplacé par le Conseiller Fedele BORRE) 
NICCO Roberto
(Remplacé par le Conseiller Giovanni SANDRI)
VIERIN Marco
(Remplacé par le Conseiller Dario COME’)
Mme Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Giuseppe POLLANO assure le secrétariat.
La réunion est ouverte à 15h35, à Aoste, dans la Salle de réunion des Commissions de la Présidence du Conseil pour l’examen de l’ordre du jour suivant:
  1)
Communications du Président.

  2)
Approbation des procès-verbaux sommaires n. 46 du 2 février 2006 e n. 47 du 10 février 2006.

  3)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta in materia di previdenza complementare”. 

  4)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta in materia di motorizzazione civile e di tasse automobilistiche”.
*     *     *

Le Président CESAL, ayant constaté que l'assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l'examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme réf. n. 2754 du 27 mars 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente CESAL fa distribuire copia della seguente documentazione:

· dossier di documentazione “Le norme di attuazione dello Statuto speciale per la Valle d’Aosta”.
La Commission prend note.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX SOMMAIRES N. 46 DU 2 FEVRIER 2006 E N. 47 DU 10 FEVRIER 2006


Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

*     *     *

On fait remarquer que le Conseiller SANDRI quitte la salle de réunion à 15h38.

*     *     *

AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA IN MATERIA DI PREVIDENZA COMPLEMENTARE”
AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA IN MATERIA DI MOTORIZZAZIONE CIVILE E DI TASSE AUTOMOBILISTICHE”

Il Presidente CESAL illustra le due norme di attuazione in oggetto.

*     *     *

On fait remarquer que le Conseiller VIERIN M. prend part à la réunion à 15h39.

*     *     *

Il Presidente della Regione CAVERI dichiara che, nel caso in cui la Commissione esprima parere, chiederà che le stesse siano iscritte all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare del 5 e 6 aprile p.v. in maniera tale che, prima della fine della legislatura, queste approdino in Consiglio dei Ministri.


Rende noto che la norma di attuazione sulla previdenza complementare eviterà il contenzioso con la Corte costituzionale ed amplierà le categorie di dipendenti che potranno accedere alla previdenza complementare regionale.


Il Consigliere BORTOT non concorda con il disposto del comma 3 in quanto ritiene che le società che gestiscono i fondi pensione dovrebbero farlo con risorse proprie e non usufruendo del contributo dell’ente pubblico.


Chiede di rinviare l’esame della norma in questione per sentire in merito dei funzionari della Regione Trentino-Alto Adige.


Il Presidente della Regione CAVERI, premesso che il contenuto delle norme di attuazione non è modificabile né dalla Commissione né dall’aula, fa rilevare che, nel caso in cui il Consiglio si esprima in termini negativi sulla norma in questione, questa dovrebbe tornare all’esame della Commissione Paritetica.


Il Presidente CESAL ritiene che l’obiezione mossa dal Consigliere Bortot dovrebbe essere posta in sede di esame del futuro disegno di legge sulla previdenza integrativa.


Il Presidente della Regione CAVERI, in relazione alla norma di attuazione in materia di motorizzazione civile, elenca le funzioni, attualmente eserciate dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, che verranno conferite alla Regione senza necessità di ulteriori provvedimenti statali, trattandosi di una norma di attuazione self executing.


Aggiunge che per il personale, che ammonta a 15 unità, sarà necessaria, invece, una norma regionale di recepimento dal momento che, stante l’impossibilità di obbligarne il trasferimento, chi vorrà resterà alle dipendenze dello Stato, transitando in altri uffici statali della Regione.


Il Presidente CESAL fa presente che il Dipartimento per gli Affari regionali della Presidenza del Consiglio dei Ministri ha rilevato che la norma in questione contiene un errore materiale al comma 2 dell’articolo 1 per cui il riferimento al “comma 4” deve essere al “comma 5” per cui si renderà necessario correggere l’errore materiale suddetto in sede di parere del Consiglio regionale.

*     *     *

On fait remarquer que le Président de la Région CAVERI quitte la salle de réunion à 15h50.

*     *     *
La Commission, après bref débat, exprime, à l’unanimité des voix, avis favorable sur les schémas des décrets législatifs en question.

Le Président CESAL clôt la séance à 16h00.


Lu, approuvé et soussigné.


le president
le conseiller secretaire

            (Guido CESAL)
       (Laurent VIERIN)

Le fonctionnaire secretaire
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le 27 avril 2006
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