XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 66 DU 27 JANVIER 2006

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

SANDRI Giovanni

(Secrétaire)

(Présent)

LANIECE André




(Remplacé par le Conseiller

 Elio STACCHETTI)


PERRIN Carlo




(Présent)
SALZONE Francesco



(Présent)
RICCARAND Elio




(Présent)
Mme Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.
La réunion est ouverte à 9h10, à Aoste, dans la Salle des Groupes du Conseil - 1, rue Piave, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)  Communications du Président.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics)
2) Acte administratif, présenté en date du 7 novembre 2005, concernant: “Piano regionale di tutela delle acque”. (Annexe déjà transmise)


Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 683 du 20 janvier 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire:

· copia del verbale n. 61 del 16/12/2005 (Sommario e Integrale), 

· copia del verbale n. 62 del 23/12/2005 (Sommario).


Propone di procedere alla nomina del relatore del disegno di legge n. 106 recante: “Disposizioni in materia di tutela dell’inquinamento acustico”, assegnato alla Commissione in data 25 gennaio 2006 e non iscritto all’ordine del giorno.


La Commissione concorda.


Il Presidente BORRE propone il Consigliere SANDRI relatore del progetto di legge in questione.


La Commissione concorda e stabilisce in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

ACTE ADMINISTRATIF, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 7 NOVEMBRE 2005, CONCERNANT: “PIANO REGIONALE DI TUTELA DELLE ACQUE”.

* * *


On certifie que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages Publics et M. Raffaele ROCCO Coordonnateur du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h20.

* * *


Il Presidente BORRE rammenta che nel corso delle audizioni sono state presentate delle osservazioni, da parte di varie associazioni.


L’ Assessore CERISE, in merito alle osservazioni presentate dal WWF, precisa che:

· il Torrente Fer non è stato inserito come corpo idrico di particolare pregio in quanto è un torrente privo di continuità dal punto di vista idrico, fa presente che una successiva integrazione dei corsi di particolare pregio può essere adottata con una deliberazione della Giunta regionale;

· il Torrente Clavalité ha subito diverse lesioni e sono in corso dei progetti di sistemazione, pertanto in questa fase risulta difficoltoso stabilire dei programmi d’azione;

· il Piano prevede l’istituzione di sanzioni amministrative per prelievi di acqua dalle derivazioni in quantitativi superiori a quelli previsti dalla concessione.

* * *


On certifie que le Conseiller RICCARAND quitte la salle de réunion à 9h25.

* * *

Riferisce che le osservazioni dell’Associazione Agricoltori, relative alla gestione degli effluenti zootecnici, siano condivisibili annuncia che presenterà un emendamento.


Specifica che per fornire una risposta alle richieste dell’Associazione Valdostana Impianti a fune è necessaria un’analisi della disponibilità delle risorse idriche, di modo che la costruzione di bacini in alta quota non penalizzi gli altri tipi di utilizzo dell’acqua, ritiene, per le osservazioni formulate dal Consorzio Pesca, che il Piano preveda già delle ampie garanzie.

* * *


On certifie que le Conseiller SANDRI quitte la salle de réunion à 9h30.

* * *


L’Ing. ROCCO riferisce che il WWF aveva già presentato delle osservazioni per quanto riguarda il Torrente Clavalité, mentre non aveva mai formulato delle richieste per il Torrente Fer.


Spiega che per l’individuazione dei corsi idrici di particolare pregio si tiene conto di alcuni criteri, cita, ad esempio, torrenti inseriti in un’area protetta, presenza nei corsi d’acqua di fauna ittica autoctona.

Rammenta che il torrente Fer non è stato inserito, perché i parametri fissati per la balneazione sono molto restrittivi e si sarebbe pertanto gravato tutto il bacino di vincoli molto onerosi.


Informa che il Piano regionale di tutela delle acque estende la tutela ambientale e naturalistica a tutti i corsi d’acqua della Regione.


Riferisce, in merito all’osservazione del WWF riguardanti il Torrente Clavalité, che le linee d’azione non aggiungono nulla a quanto già previsto, relativamente alle osservazioni presentate dall’Associazione Agricoltori fa presente che gli uffici hanno concordato con l’Assessorato all’Agricoltura un emendamento.


L’Assessore CERISE presenta degli emendamenti: uno inerente la scheda N. 1.C.1. “ Azione: Controllo inquinamenti da fonte agro-zootecnica. Gestione degli effluenti zootecnici.”, gli altri di natura prettamente formale.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE e le fonctionnaire ROCCO quittent la salle de réunion et que le Conseiller SANDRI prend de nouveau part à la réunion à 9h50.

* * *


Il Consigliere SANDRI, nell’annunciare il proprio voto favorevole, ritiene che il piano debba avere una natura sperimentale, che entro la fine della legislatura sia fatta una riflessione in considerazione delle ricadute che l’adozione del piano comporta per il settore agricolo.


Il Consigliere PERRIN fa presente che il tema delle acque è stato fondamentale nella storia della Valle d’Aosta.


Esprime preoccupazione per il fatto che il piano non sia stato sufficientemente condiviso con la comunità, che rischi di fissare regole troppo rigide che ingabbiano il sistema.


Ritiene che nella fase di sperimentazione sia importante verificare puntualmente le diverse modalità di utilizzo e che ci sia una concertazione con le diverse realtà presenti sul territorio.

Evidenzia i rischi che l’applicazione del piano potrà comportare per il settore agricolo, essendo questo il settore più debole, reputa, comunque opportuno, che il piano sia adottato al fine di controllare l’utilizzo dell’acqua, esprime, inoltre, il proprio voto favorevole.


Il Consigliere STACCHETTI motiva la propria astensione, precisando che non è in possesso di sufficienti elementi per poter esprimere un voto.


Il Consigliere SALZONE dichiara la propria astensione.


Il Presidente BORRE nel comunicare il proprio voto favorevole, rammenta che il piano raccoglie gli indirizzi generali ed ha la finalità di razionalizzare i diversi utilizzi delle acque, sottolinea l’importanza che rivestirà la fase sperimentale.

* * *


On certifie que le Conseiller RICCARAND prend de nouveau part à la réunion à 9h55.

* * *


Le Président BORRE invite la Commission à s’exprimer sur la proposition d’acte administratif en question avec les amendements présentés par l’Assesseur CERISE.

La Commission à la majorité des voix (Abstenus: les Conseillers RICCARAND, SALZONE et STACCHETTI) exprime avis favorable.

Le Président clôt la séance a: 10h00.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
  
  (Giovanni SANDRI)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 26 avril 2006
