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XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 69 DU 10 MARS 2006

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


PERRIN Carlo




(Présent)
STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTERULLA Ugo




(Présent)
Mme Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.
La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)  Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 64 du 13 janvier 2006 (sommaire et intégral).

3) Auditions sur les thèmes de la pollution électromagnétique:


9h00: Madame Rosemary Cout et Monsieur Renzo Praduroux;


9h30: Monsieur Edmondo NOCERINO, Directeur de l’A.R.P.A..

4) Audition de M. Alberto CERISE, Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics, sur le Schéma de Développement Durable de l’Espace Mont-Blanc.

A l’initiative de l’Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles 

5)  Proposition concernant: “Programma lavori per l’anno 2006 degli interventi da eseguire in economia diretta di opere di sistemazioni idraulico-forestali e di difesa valanghe e di interventi di sistemazione e manutenzione del patrimonio forestale, sentieristico e ambientale”. Examen en session consultative.


Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 1331 du 9 février 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente BORRE fa distribuire copia:

· della nota inoltrata dall’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche recante: “Disciplina regionale in materia di gestione dei rifiuti.”.

· dei verbali n. 65 del 18 gennaio 2005 (Sommario e Integrale), n. 66 del 27 gennaio 2006 e n. 67 del 15 febbraio 2006 che saranno messi in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Commission prend note.

APPROBATION DU PROCÈS-VERBAL N. 64 DU 13 JANVIER 2006 (SOMMAIRE ET INTÉGRAL).


Les Conseillers FERRARIS e VENTURELLA déclarent leur abstention sur l’approbation du procès-verbal.


Faute d’observations de la part des autres Commissaires le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

AUDITIONS SUR LES THEMES DE LA POLLUTION ELECTROMAGNETIQUE:


9h00: Madame Rosemary Cout et Monsieur Renzo Praduroux;

* * *


On certifie que Mme Rosemary Cout et M. Renzo Praduroux prennent part à la réunion à 9h10. On précise même que la réunion est enregistrée.

* * *


La Sig.ra Cout riferisce che da 7 anni hanno abbandonato la loro abitazione a causa della vicinanza con l’elettrodotto, chiede che i responsabili li indennizino tramite la corresponsione di una somma pari al valore della casa oppure che gli sia procurata una casa in un’altra zona.


Il Presidente BORRE chiede se sia la prima volta che esplicitino tale richiesta.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI prend part à la réunion à 9h15.

* * *


La Sig.ra COUT precisa che, vista l’impossibilità che gli elettrodotti siano spostati, la richiesta di risarcimento danni è l’unica via percorribile.


Il Consigliere VENTURELLA chiede qual era la situazione di vita nella casa successivamente abbandonata.


La Sig.ra COUT riferisce della moria dei polli e conigli a causa d’infarto, e dei propri problemi di salute e del coniuge.


Il Sig. PRADUROUX rammenta di aver segnalato al Comune di Hône che l’installazione di due elettrodotti nella zona avrebbe comportato l’insorgenza di un enorme campo magnetico, precisa che questo fatto non fu tenuto in debita considerazione.


La Sig.ra COUT comunica che parte della corrente che transitava nell’elettrodotto vicino alla loro casa è stata trasferita su un altro elettrodotto che attraversa il borgo di Hône. 


Riferisce che l’Arpa esegue dei controlli in diversi periodi dell’anno e successivamente conteggia una media di quanto registrato, contesta tale metodologia.


IL Sig. PRADUROUX fa presente che l’elettrodotto in questione è stato realizzato su un’area gravata dal vincolo paessagistico per la presenza di trincee napoleoniche.


Il Consigliere LANIECE chiede se sia già stata presentata ufficialmente alla Regione una richiesta di delocalizzazione o di acquisto della casa.


La Sig.ra COUT risponde negativamente.


Il Sig. PRADUROUX sottolinea il fatto che in Valle d’Aosta ci sia una scarsa attenzione nei confronti del fenomeno dell’inquinamento elettromagnetico.

* * *


On certifie que Mme Cout e M. Praduroux quittent la salle de réunion à 9h37.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA ritiene che non si debba sottovalutare il problema dell’inquinamento elettromagnetico. 


9h30: Monsieur Edmondo NOCERINO, Directeur de l’A.R.P.A..

* * *


On certifie que M. Giovanni Agnesod représentant de l’A.R.P.A. prend part à la réunion à 9h40 à la place de M. Edmondo Nocerino.

* * *


Il Dr. AGNESOD riferisce che la normativa regionale in definizione stabilirà un percorso autorizzativo sia per i nuovi elettrodotti, che per gli insediamenti in prossimità degli elettrodotti, definirà degli stanziamenti per incentivare la riduzione dei livelli di campo magnetico, cita, ad esempio, l’interramento delle linee elettriche, precisa, inoltre, che la determinazione dei valori limite è di competenza dello Stato.


Comunica che i valori limite fissati dallo Stato sono: 100 microtesla come valore assoluto da non superare in nessun posto accessibile, 10 microtesla valore di attenzione in presenza di zone urbanizzate, 3 microtesla obiettivo di qualità per le nuove installazioni.


Illustra un grafico su base annuale della corrente transitata nell’elettrodotto situato nei pressi dell’abitazione dei coniugi Praduroux, riferisce che dalle misurazioni effettuate dall’Arpa in tale abitazione il valore massimo riscontrato è pari a 0,8 microtesla.


Riferisce che dal punto di vista dell’esposizione ai campi magnetici l’abitazione dei coniugi Praduroux non è una situazione estrema, reputa, infatti, che alcune zone della media Valle interessate dal passaggio dell’elettrodotto T209 Villeneuve-Châtillon siano maggiormente esposte a tali campi.


Comunica alcuni dati inerenti le rilevazioni effettuate dall’Arpa nei Comuni di Chamdepraz, Châtillon e Hône.


Il Presidente BORRE chiede se sia vero che parte della corrente che transitava nell’elettrodotto ubicato nei pressi dell’abitazione dei coniugi Praduroux sia stata trasferita su un’altra linea.


Il Dr. AGNESOD precisa che in passato l’Arpa aveva effettuato dei rilievi sulla linea che attraversa il Comune di Hône, dai quali emerse che tale linea era praticamente scarica con livelli di campo magnetico molto modesti. 


Fornisce alcune indicazioni sulla classificazione del campo magnetico a 50 Hertz come possibile agente cancerogeno.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion à 10h15.

* * *


Il Consigliere LANIECE ritiene opportuno approfondire l’aspetto della correlazione esistente tra la presenza di un campo magnetico e l’insorgenza di malattie non solo tumorali.


Il Dr. AGNESOD fa presente che l’aspetto sanitario non rientra nelle proprie competenze.


Il Consigliere FERRARIS chiede se i valori limiti europei siano analoghi a quelli nazionali.


Il Dr. AGNESOD precisa che i valori limiti europei sono più elevati.

* * *


On certifie que M. AGNESOD quitte la salle de réunion à 10h22.

* * *

AUDITION DE M. ALBERTO CERISE, ASSESSEUR AU TERRITOIRE, A L’ENVIRONNEMENT ET AUX OUVRAGES PUBLICS, SUR LE SCHEMA DE DEVELOPPEMENT DURABLE DE L’ESPACE MONT-BLANC.

* * *


On certifie que Alberto CERISE, Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics et Mme Stefania MUTI fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 10h25.

* * *

L’Assessore CERISE ripercorre le fasi che hanno portato alla costituzione dell’Espace Mont Blanc.


Illustra gli obiettivi dello “Schema de developpement durable de l’Espace Mont Blanc”, evidenziando che le linee programmatiche principali sono: il rafforzamento di un’immagine forte e la valorizzazione di un’identità comune, lo sviluppo economico e turistico del territorio salvaguardando le specificità locali, la conservazione e la valorizzazione del patrimonio esistente.


Reputa opportuno che alcune questioni come la perimetrazione dell’Espace Mont Blanc, la richiesta di riconoscimento come patrimonio Unesco e la definizione degli strumenti giuridici che la Regione Valle d’Aosta deve adottare debbano essere dibattute dalla Commissione.


Il Consigliere VENTURELLA chiede delucidazioni in merito alla tempistica.


La Sig.ra MUTI rammenta che il 19 maggio p.v. si terrà la Conferenza dell’Espace Mont Blanc e che è stato fissato il termine del 15 aprile p.v. per il recepimento delle osservazioni.


La Commission prend note.

* * *


On certifie que M. CERISE et Mme MUTI quittent la salle de réunion à 10h55.

* * *

PROPOSITION CONCERNANT: “PROGRAMMA LAVORI PER L’ANNO 2006 DEGLI INTERVENTI DA ESEGUIRE IN ECONOMIA DIRETTA DI OPERE DI SISTEMAZIONI IDRAULICO-FORESTALI E DI DIFESA VALANGHE E DI INTERVENTI DI SISTEMAZIONE E MANUTENZIONE DEL PATRIMONIO FORESTALE, SENTIERISTICO E AMBIENTALE”. EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.

* * *


On certifie que M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles, MM. Cristoforo CUGNOD et Luigi BIANCHETTI prennent part à la réunion à 10h57.

* * *



L’Assessore ISABELLON fornisce alcune informazioni sull’esecuzione del programma lavori dell’anno 2005.


Fa presente che nella predisposizione del programma lavori dell’anno 2006 si è tenuto conto delle richieste presentate dai Comuni e dai Consorzi di miglioramento fondiario, si è cercato di armonizzare i diversi interventi, precisa, inoltre, che il programma in esame è in continuità con i programmi precedenti.


Sottolinea l’importanza della funzione di ammortizzatori sociali rivestita dai cantieri forestali, ritiene, altresì, importante che sia salvaguardata la professionalità delle diverse squadre.


Il Presidente BORRE chiede delucidazioni in merito alla costituzione dell’Agenzia del settore forestale e al mantenimento degli attuali stanziamenti di bilancio.


Il Consigliere VENTURELLA chiede chiarimenti inerenti:

· la riduzione degli stanziamenti per gli interventi nell’area del Parco del Mont Avic;

· le tipologie di lavorazione adottate per le sistemazioni idraulico forestali dei rû.


Il Sig. CUGNOD precisa che nella sistemazione dei rû è necessario costruire delle strutture resistenti e antierosive sia spondali che di fondo, di modo che in periodo di forti precipitazioni i rû siano in grado di svolgere le proprie funzioni.


Il Consigliere VENTURELLA domanda quali siano stati i criteri di progettazione degli interventi di riordino fondiario nella zona di Saint-Denis et Verrayes.


L’Assessore ISABELLON precisa che, negli interventi di riordino fondiario nella zona di Saint-Denis et Verrayes, si è tenuto conto oltre che di aspetti di carattere estetico anche di carattere operativo.


Il Sig. BIANCHETI fa presente che all’interno del Mont Avic sono mantenute le due squadre esistenti e che il monte ore, rispetto al 2005, rimane invariato.


L’Assessore ISABELLON riferisce che per il 2006 sono stati mantenuti gli stessi livelli di maestranze del 2005, precisa, inoltre, che la costituzione dell’Agenzia forestale rimane un obiettivo da perseguire per l’Amministrazione regionale.

* * *


On certifie que MM. ISABELLON, BIANCHETTI et CUGNOD quittent la salle de réunion à 11h28.

* * *


Le Président BORRE invite la Commission à s’exprimer sur la proposition d’acte administratif en objet. 


La Commission, à l’unanimité, exprime avis favorable.

Le Président clôt la séance a: 11h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
  
    (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 26 avril 2006
