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XII LEGISLATURA
IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Sviluppo economico)

ALLARGATA AI CAPIGRUPPO

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 9 DEL 31 MARZO 2006
IV COMMISSIONE
PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio               (Segretario)
(Assente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

CAPIGRUPPO
PERRIN Carlo

(Presente)

SQUARZINO Secondina

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Assente)

SANDRI Giovanni

(Presente)

FRASSY Dario

(Presente)

VIERIN Marco

(Sostituito dal Vicecapogruppo Dario COME’)

CESAL Guido

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali sommari n. 3 del 17 gennaio 2006, n. 4 del 24 gennaio 2006, n. 5 del 3 febbraio 2006 e n. 6 del 7 febbraio 2006 e dei verbali (resoconti sommari ed integrali) n. 7 del 2 marzo 2006 e n. 8 del 14 marzo 2006.

3)
Relazione Generale su Gestione Straordinaria in liquidazione: audizione dell’Assessore al bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali.

4)
Esame bozza di relazione.

*     *     *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 2693 in data 24 marzo 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX propone, terminata l’audizione dell’Assessore Marguerettaz, di soprassedere all’esame della relazione per discuterla in una riunione ad hoc dopo le elezioni politiche.


La Commissione concorda.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 9.42 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

*     *     *

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARI N. 3 DEL 17 GENNAIO 2006, N. 4 DEL 24 GENNAIO 2006, N. 5 DEL 3 FEBBRAIO 2006 E N. 6 DEL 7 FEBBRAIO 2006 E DEI VERBALI (RESOCONTI SOMMARI ED INTEGRALI) N. 7 DEL 2 MARZO 2006 E N. 8 DEL 14 MARZO 2006

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 9.45 prende parte alla riunione l’Assessore al bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali MARGUERETTAZ.

*     *     *
RELAZIONE GENERALE SU GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE: AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE, PROGRAMMAZIONE E PARTECIPAZIONI REGIONALI


La Consigliera SQUARZINO domanda quali siano le motivazioni che nel 2003 hanno indotto l’Assessore a richiedere al liquidatore di condurre quest’indagine e per quale motivo nel 2005 ne abbia richiesto la prosecuzione.


L’Assessore MARGUERETTAZ dichiara di aver preso per buone le risposte ricevute a seguito dell’invio, nell’ottobre 2003, di due lettere, una, al liquidatore, l’altra, all’allora Presidente del consiglio di amministrazione e all’allora amministratore delegato della Casinò S.p.A, volte ad acquisire informazioni, dati e documenti sui compensi, sui benefits e su altri aspetti contabili ed amministrativi della Gestione Straordinaria.
*     *     *


Si dà atto che alle ore 9.55 il Consigliere PERRIN lascia la sala di riunione e che il 

Consigliere FRASSY prende parte alla stessa.

*     *     *

Afferma di aver inviato al liquidatore nel dicembre 2004 una nota chiedendogli di verificare la fondatezza delle perplessità, manifestate da alcuni Consiglieri regionali durante l’esame in aula del disegno di legge di regolarizzazione dei rapporti con la Gestione Straordinaria, in merito all’entità di alcune poste inserite a bilancio e ad eventuali resposanbilità personali circa il sostenimento di alcune spese e oneri straordinari.


Rende noto di aver ricevuto nel marzo 2005 una lettera a firma del liquidatore che segnala delle anomalie in merito alla situazione dei benefits a favore di alcuni dipendenti e rappresenta la necessità di svolgere un’attenta indagine in merito. Comunica che la nota suddetta riporta che la stessa è stata redatta per conoscere le determinazioni dei destinatari in ordine ai provvedimenti da assumere per i casi esposti.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 10.04 prende parte alla riunione il Consigliere FIOU.

*     *     *

Riferisce di aver richiesto, pertanto, al liquidatore di proseguire l’analisi contabile ed amministrativa sui benefits, in considerazione del fatto che dalla lettura della comunicazione suddetta sembrerebbe esserci un’incongruenza tra quanto previsto nei contratti di lavoro e nelle delibere del consiglio di amministrazione e gli oneri effettivamente sostenuti per il loro riconoscimento.


Il Consigliere FRASSY, premesso che la Commissione, che opera su di un piano diverso rispetto alle resposanbilità dell’Esecutivo, è da diversi mesi che approfondisce il dossier Bo, chiede all’Assessore quali valutazioni politiche siano emerse in Giunta e quali iniziative intenda porre in essere, alla luce delle anomalie di carattere amministrativo, contabile e fiscale emerse dall’indagine del liquidatore.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che i fatti passati e che sono oggetto di analisi possono essere analizzati con due chiavi di lettura: la prima, che definisce inquisitoria, compete alla Corte dei conti, alla procura ed all’agenzia delle entrate che devono avviare azioni di accertamento per fare emergere danni o responsabilità e sanzionare determinati comportamenti non corretti; l’altra, aggiunge, è propria dell’azionista e dell’interlocutore Regione che hanno assunto tutti quei provvedimenti finalizzati ad evitare la perpetrazione di un comportamento ritenuto non corretto.

Dichiara che, rispetto ai benefits e a determinati riconoscimenti, il dossier è servito per fornire sia alla Giunta che al consiglio di amministrazione tutti gli elementi per ricondurre in un determinato solco la gestione della Casa da gioco.

La Consigliera SQUARZINO chiede all’Assessore se conosca la via attraverso la quale il Rag. Bo è entrato in possesso, senza averne titolo, di copia del verbale integrale della riunione della IV Commissione consiliare permanente del 22 novembre 2005.

L’Assessore MARGUERETTAZ si dichiara totalmente estraneo alla trasmissione ed alla consegna del verbale sopraccitato al liquidatore.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 10.20 l’Assessore Marguerettaz lascia la sala di riunione.

*     *     *

ESAME BOZZA DI RELAZIONE

La Commissione rinvia l’esame della bozza di relazione alla riunione di martedì 18 aprile p.v..

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 10.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Enrico TIBALDI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 9 maggio 2006
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