XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 73 DELLA RIUNIONE IN DATA 26 APRILE 2006

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Sostituito, per delega,

dal Consigliere CESAL)

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

FRASSY Dario 




(Presente)
SANDRI Giovanni




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Sostituita, per delega,

dal Consigliere VENTURELLA)
VIERIN Laurent
(Presente) 

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione della Direzione aziendale dell’USL: Dott.ssa RICCARDI, Direttore generale, dott. ARDISSONE, Direttore amministrativo, dott. PONZETTI, Direttore sanitario e Presidente del Consiglio dei Sanitari, in merito al disegno di legge n. 105 “Approvazione del piano regionale per la salute ed il benessere sociale 2006/2008”.

3)
Esame del disegno di legge n. 105, presentato dalla Giunta regionale in data 22 dicembre 2006, concernente: ““Approvazione del piano regionale per la salute ed il benessere sociale 2006/2008”
Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 3497 in data 20 aprile 2006.

***

Il Consigliere SANDRI esprime disappunto per il mancato accoglimento della richiesta di rinvio della riunione odierna, avanzata dallo stesso e dalla Consigliera. Squarzino. Ritiene che una buona collaborazione tra le forze di maggioranza e di opposizione si manifesti nell’avere la sensibilità di rispettare le esigenze di tutti i Commissari, soprattutto nei confronti di coloro che svolgono un ruolo molto attivo all’interno della Commissione, tra cui, in particolare, la Consigliera Squarzino che nella scorsa riunione aveva posto una serie di domande ai vertici dell’USL in merito al “Piano regionale per la salute ed il benessere 2006/2008” per cui avrebbe avuto il diritto di ascoltare personalmente le risposte.  

Il Presidente COME’ riferisce di aver concordato con la Consigliera Squarzino di procedere nella seduta odierna all’audizione dei direttori dell’USL, poiché la registrazione degli interventi le consente di leggere le risposte alle sue domande sul resoconto integrale, e di rinviare l’approfondimento del Piano alla prossima riunione.  

Il Consigliere SANDRI reputa non convincente l’informazione data dal Presidente COME’, in quanto fa riferimento a delle affermazioni che non possono essere confermate o smentite dalla Consigliera Squarzino che oggi è assente. Sostiene che un Presidente di Commissione dovrebbe prestare più attenzione alle esigenze dei Commissari di minoranza.

***

Si dà atto che alle ore 15.18 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere VENTURELLA, che sostituisce per delega la Consigliera Squarzino, conferma quanto riferito dal Presidente COME’ in merito all’organizzazione dei lavori della seduta odierna.  

Il Consigliere VIERIN L. sostiene che sarebbe opportuno fare una riflessione in sede di un’eventuale modifica del Regolamento interno del Consiglio sul tempo di permanenza dei Commissari durante le riunioni.

***

Si dà atto che alle ore 15.25 la dott.ssa RICCARDI, il dott. PONZETTI e il dott. ARDISSONE, rispettivamente direttore generale, direttore sanitario e direttore amministrativo dell’USL prendono parte alla riunione. 

***

AUDIZIONE DELLA DIREZIONE AZIENDALE DELL’USL: DOTT.SSA RICCARDI, DIRETTORE GENERALE, DOTT. ARDISSONE, DIRETTORE AMMINISTRATIVO, DOTT. PONZETTI, DIRETTORE SANITARIO E PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DEI SANITARI, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 105 “APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE 2006/2008”.

Il Presidente COME’ informa che la Consigliera Squarzino è assente per motivi personali e invita gli auditi a rispondere alle rimanenti domande poste dalla stessa nella seduta precedente.

Il dott. PONZETTI riferisce che per quanto concerne le liste di attesa, il piano interviene prevedendo delle azioni per il contenimento della domanda delle prestazioni sanitarie, attraverso una corretta campagna di informazione agli utenti, una definizione dei profili di cura e una formazione professionale congiunti tra l’ospedale e la sanità territoriale, e una differenziazione dell’offerta. 

La dott.ssa RICCARDI fornisce delucidazioni in merito all’esercizio della libera professione dei medici specialisti, che si distingue in quella intramuraria, effettuata a favore di utenti paganti, disciplinata da apposito regolamento e sottoposta al vincolo dei volumi prestazionali che non devono essere superiori a quelli resi in regime istituzionale. 

Rammenta che vi erano rimaste in sospeso due questioni sollevate dal Consigliere Vicquery, una riguardava un emendamento al paragrafo dell’accreditamento–autorizzazione e l’altra le medicine alternative.  

***

Si dà atto che alle ore 15.40 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.

***

A tal fine, presenta una proposta di emendamento con il quale intende aggiungere a pag. 114, dopo il paragrafo “I volumi di prestazioni sanitarie sociali definiti dalla Giunta regionale costituiscono pertanto vincolo ai processi di autorizzazione o accreditamento istituzionale…” “dopo sociali” “i volumi di prestazioni sanitarie sociali, calcolati anche tenuto conto dei dati di mobilità registrati nell’ultimo triennio e delle proiezioni degli stessi alla luce dell’evoluzione dei livelli assistenziali da assicurare, costituiscono pertanto vincolo.”  

Il Consigliere VICQUERY ritiene opportuno che rispetto alla tabella dei ricoveri ospedalieri fuori Valle dei residenti valdostani, l’Azienda USL faccia una riflessione per capire quali siano le cause, fa notare che l’indice di fuga più alto è quello relativo alle cure per l’apparato muscolo-scheletrico. 

Il dott. PONZETTI riferisce che la principale causa della mobilità dei valdostani è l’inappropriatezza delle prestazioni sanitarie. 

La dott.ssa RICCARDI precisa che relativamente alle medicine non convenzionali, dopo un confronto avuto con l’Assessore Fosson, l’intenzione è quella di costituire un gruppo di lavoro specifico o di affidare ad un’apposita commissione il compito di valutare l’evidenza scientifica di tali medicine e di decidere quali di queste inserire nei LEA.  

Il Consigliere VENTURELLA chiede delucidazioni in merito all’obiettivo di contenimento della spesa connessa all’utilizzo di personale convenzionato.

La dott.ssa RICCARDI informa che tale obiettivo riguarda il personale sanitario libero-professionista con contratti a tempo determinato rinnovabili, tra cui infermieri, logopediste, fisioterapisti, medici, per i quali è prevista una riduzione del monte ore di lavoro loro assegnato.

Il Consigliere VICQUERY chiede ai Direttori di esprimere un parere per iscritto su quali dei 12 obiettivi individuati nel documento predisposto dai dott.ri Pesenti, Visetti e Vettorato ritengono opportuno che siano inseriti nel Piano 

Sottolinea che il piano socio-sanitario della Regione Toscana riconosce, tra le medicine non convenzionali, l’agopuntura, l’omeopatia, la fisioterapia e le medicine naturali nei LEA.

Pone in evidenza che per quanto riguarda l’ospedale, la dicitura “ampliamento a est del presidio ospedaliero” è in contraddizione con quella riportata nel Piano delle grandi opere e pertanto ritiene debba essere sostituita con “ammodernamento del presidio ospedaliero”. Sostiene inoltre che debba essere sostituito “potrà” con “dovrà contenere analisi comparative”. 

Il Presidente COME’ chiede di avere le eventuali proposte di emendamenti della Direzione dell’USL entro breve termine, in modo che la Commissione possa esaminarli prima della prossima riunione. 

***

Si dà atto che alle ore 16.00 la Dott.ssa RICCARDI, il Dott. ARDISSONE e il Dott. PONZETTI lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

1) della lettera trasmessa dai genitori di 12 bambini residenti a Sarre con la quale segnalano che non è stata accolta la loro richiesta di iscrizione dei loro figli alla scuola media E. Martinet di Aosta;

2) del resoconto sommario e integrale della riunione del 15 marzo 2006 e del resoconto integrale del 17 marzo 2006 che saranno messi in approvazione nella prossima riunione.

La Commissione prende atto.

Il Presidente COME’ propone di fissare la prossima riunione venerdì 12 maggio p.v., a partire dalle ore 9.30, con prosecuzione dei lavori nel pomeriggio, per l’analisi delle osservazioni pervenute in merito al Piano regionale per la salute ed il benessere sociale 2006/2008, per sentire nuovamente l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, Fosson, e per l’esame conclusivo del Piano e l’espressione del parere.

La Commissione concorda.

ESAME DEL DISEGNO DI LEGGE N. 105, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: ““APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE 2006/2008”

Il Presidente COME’, considerata l’impossibilità della Consigliera Squarzino e del Consigliere MAQUIGNAZ a presenziare alla seduta odierna, propone di rinviare l’esame del Piano in oggetto alla prossima riunione, al fine di consentire ai tutti i Commissari di partecipare all’analisi conclusiva del provvedimento in questione.


La Commissione concorda.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 16.10.


Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
