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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 81 DEL 30 MAGGIO 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(delega a FEY)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali sommario e integrale della riunione n. 79 del 27 aprile 2006.

3)
Audizioni sul disegno di legge n. 110 concernente: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”:

ore 15.00:
Presidente Regione, CAVERI, (articolo 28);

ore 15.15:
Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, (articoli 1, 2, 3 e 4);

ore 16.00:
Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, (articoli 21, 22 e 23).

4)
Disegno di legge n. 110, presentato dalla Giunta regionale (Presidente della Regione – articolo 28 – Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro – articoli 1, 2, 3 e 4 – Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti - articoli 21, 22 e 23) in data 18 aprile 2006, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali o di altre disposizioni.” – Relatore: PRADUROUX.

5)
Disegno di legge n. 111, presentato dalla Giunta regionale in data 3 maggio 2006, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21, e 29 maggio 1996, n. 11).” – Nomina del relatore.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 4454 in data 24 maggio 2006.

AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 110 CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”:

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

- Presidente della Regione, Caveri (articolo 28);

Il Presidente CAVERI illustra l’articolo 28.

Il Consigliere TIBALDI chiede se a seguito dell’introduzione della norma in questione qualsiasi ulteriore proposta di ampliamento, anche minima, della ramificazione del gasdotto in Valle d’Aosta dovrà avere un vaglio preventivo della Regione.

Il Presidente CAVERI risponde che l’articolo in oggetto introduce il vincolo per le imprese affidatarie del servizio di distribuzione di gas naturale di comunicare alla Regione ogni possibile variazione, affinché l’Amministrazione regionale possa avere, a mero titolo informativo, tutte le indicazioni sui piani di sviluppo e di potenziamento delle reti e degli impianti di distribuzione del gas nell’ambito del territorio regionale.

Il Consigliere BORTOT dichiara di condividere i contenuti dell’articolo 28.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 il Presidente della Regione CAVERI abbandona la sala di riunione e l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, prende parte alla riunione.

* * *

- Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, (articoli 1, 2, 3 e 4);

L’Assessore LA TORRE illustra gli articoli del disegno di legge in questione di competenza dell’Assessorato delle Attività Produttive e delle Politiche del Lavoro.

Il Consigliere FIOU esprime delle perplessità circa la proposta di escludere i soggetti firmatari per il Patto per lo sviluppo dall’esprimere parere sulle questioni inerenti le politiche attive del lavoro e le azioni di formazione professionale, di orientamento e sviluppo dei servizi per l’impiego prevista dall’articolo 3 del disegno di legge e chiede chiarimenti in merito.

L’Assessore LA TORRE afferma che, anche su richiesta degli stessi soggetti che lo compongono, si rende necessario riesaminare la questione relativa alle competenze ed ai tempi di lavoro del Patto per lo sviluppo.

Aggiunge inoltre che l’articolo 3 del disegno di legge in esame, pur prevedendo l’eliminazione dell’espressione del parere da parte dei soggetti firmatari del Patto per lo sviluppo, prevede comunque di sentire il Consiglio per le politiche del lavoro che riassume in sé le componenti sociali già presenti nel Patto per lo sviluppo.

Il Consigliere BORTOT, con riferimento all’articolo 4 del disegno di legge, ritiene opportuno porre particolare attenzione ai problemi ambientali ed incentivare tutti i possibili progetti in materia di uso razionale dell’energia e pertanto si dichiara favorevole alle iniziative che vengono intraprese in tal senso nella nostra regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.40 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI chiede quali modalità di incentivazione dell’uso razionale dell’energia prevede di intraprendere l’Assessorato.

L’Assessore LA TORRE sottolinea che oltre ad incentivare la diffusione di mezzi di trasporto pubblico meno inquinanti, come quelli a metano, con la predisposizione, a breve periodo, del regolamento di attuazione della l.r. 3/2006 si prevede di sviluppare l’utilizzo di nuove tecnologie a basso impatto ambientale, il teleriscaldamento, le biomasse e di favorire la progettazione di edifici nel rispetto delle norme che garantiscono la coibentazione degli stessi. Ritiene di rilevanza strategica per il raggiungimento di questi obiettivi il coinvolgimento degli amministratori locali al fine di adeguare in tal senso i regolamenti edilizi comunali.

La Consigliera VIERIN A. si complimenta con l’Assessore per l’interesse dimostrato rispetto a questo argomento e per la volontà politica espressa in questa sede, in particolare, per voler sensibilizzare gli amministratori locali ed i progettisti ad una maggiore attenzione alla coibentazione degli edifici ed alla progettazione di case eco-compatibili con conseguente risparmio energetico, al fine anche di incentivare nella nostra regione una produzione locale in materia di risparmio energetico che al momento non è presente.

Chiede a tal proposito quale sia la volontà politica della Giunta regionale di prevedere adeguati finanziamenti per gli interventi in materia di energia alternativa e di risparmio energetico.

L’Assessore LA TORRE risponde che è sua intenzione sensibilizzare, incentivare e trovare il più ampio consenso a livello regionale, anche da parte dell’Esecutivo e del Consiglio regionale su questo tema, che è di interesse globale.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, abbandona la sala di riunione e l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, ed i funzionari del medesimo Assessorato FERRAZZIN e BOGLIONE prendono parte alla riunione.

* * *

- Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET,

(articoli 21, 22 e 23).

L’Assessore PASTORET spiega gli articoli del disegno di legge “omnibus” di competenza del suo Assessorato.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.53 il Sig. FERRAZZIN abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT non ritiene opportuno prevedere una sostituzione degli autobus dopo solo sette anni di vetustà, come previsto all’articolo 22, in quanto reputa che debbano essere adoperati per la loro durata effettiva.

Sottolinea la necessità di rivedere il contratto di servizio tra la Regione e le società di trasporto pubblico locale, in quanto abbassando da dieci a sette anni l’obbligo di mantenere gli autobus in esercizio, di fatto, si produce un beneficio per l’azienda di trasporto pubblico.

L’Assessore PASTORET precisa che il disegno di legge non introduce un obbligo di vendita, ma permette al proprietario dell’automezzo, se lo ritiene opportuno, di metterlo sul mercato decorso un periodo di sette anni.

Non ritiene necessario apportare una modifica al contratto di servizio fra la Regione e le società di trasporto pubblico di persone.

Il Consigliere TIBALDI ritiene necessario rimeditare la scelta politica operata con dall’ultima legge omnibus con la quale si è proceduto all’esclusione degli studenti ultra 26enni dagli sconti tariffari per l’uso di mezzi di trasporto pubblico e pertanto propone di emendare in tal senso l’articolo 24 della l.r. 29/1997.

L’Assessore PASTORET sottolinea di non essere pregiudizialmente contrario alla presentazione di un emendamento in tal senso, tuttavia, prima che venga proposto in aula, ritiene necessario conoscere quali sono stati gli accordi scaturiti dagli incontri effettuati dal Presidente della Regione su questo argomento, di cui non conosce l’esito.

La Consigliera VIERIN A. dichiara di condividere la proposta di emendamento suggerita dal Consigliere Tibaldi ed invita pertanto l’Assessore a farsi portavoce della richiesta di una modifica dell’articolo 24 della l.r. 29/1997 presso la Giunta regionale.

Il Consigliere LAVOYER condivide che l’esclusione degli studenti ultra 26enni dagli sconti tariffari per l’uso di mezzi di trasporto pubblico non sia una scelta equa, tuttavia ritiene opportuno trovare delle soluzioni, ponendo alcuni vincoli, per evitare possibili situazioni di abuso.

L’Assessore PASTORET si impegna ad esaminare la questione, tuttavia fa notare che ogni anno l’Amministrazione regionale eroga all’ente Ferrovie dello Stato una cifra pari a 100.000 euro a titolo di rimborso sullo sconto del 40% del costo del biglietto dei viaggiatori valdostani.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.20 l’Assessore PASTORET ed il funzionario BOGLIONE abbandonano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 APRILE 2006, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI O DI ALTRE DISPOSIZIONI.” – RELATORE: PRADUROUX.

Dopo un breve dibattito la Commissione a maggioranza (Astenuti: Fiou e Tibaldi), esprime parere favorevole sugli articoli 1, 2, 3, 4, 21, 22, 23 e 28 del disegno di legge sopraindicato.

DISEGNO DI LEGGE N. 111, PRESENTATO IN DATA 3 MAGGIO 2006, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 2004, N. 4 (INTERVENTI PER LO SVILUPPO ALPINISTICO ED ESCURSIONISTICO E DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GESTORE DI RIFUGIO ALPINO. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 26 APRILE 1993, N. 21, E 29 MAGGIO 1996, N. 11).” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone la Consigliera Adriana VIERIN relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa a quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

APPROVAZIONE DEI VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 79 DEL 27 APRILE 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
      (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

