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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 97 DEL 15 MAGGIO 2006

RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco


(Segretario)

(Presente)

FIOU Giulio
(Presente)

LATTANZI Massimo

(Delega al Consigliere



TIBALDI Enrico)

STACCHETTI Elio
(Presente)

VIERIN Marco

(Delega al Consigliere



STACCHETTI Elio)


Partecipa la Consigliera SQUARZINO.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica BAUDIN.

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 95 del 13 aprile 2006 (resoconti sommario e integrale).

Rapporteur le Président du Conseil régional

3)
Proposition d’acte administratif, approuvée par le Bureau du Conseil en date du 31 mars 2006, concernant: “Approbation du bilan du Conseil régional de 2005 – Ratification de délibérations du Bureau de la Présidence concernant des variations budgétaires.”.

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione – articoli 25, 26, 27 e 29)

4)
Disegno di legge n. 110, presentato in data 18 aprile 2006, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali o di altre disposizioni.” – Nomina del relatore
* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, i lavori per l'esame del seguente oggetto:

5)
Risoluzione, approvata dal Consiglio regionale in data 22 marzo 2006 (oggetto n. 1855/XII), concernente: “Situazione di crisi della Tecnomec e metodologia dei relativi provvedimenti.”:

· ore 9.30:
Audizione dell’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, La Torre, e dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Marguerettaz.

*     *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da nota prot. n. 3991 in data 10 maggio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente RINI fa distribuire copia del verbale n. 96 del 27 aprile 2006 (resoconti sommario e integrale) che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, APPROUVEE PAR LE BUREAU DU CONSEIL EN DATE DU 31 MARS 2006, CONCERNANT: “APPROBATION DU BILAN DU CONSEIL REGIONAL DE 2005 – RATIFICATION DE DELIBERATIONS DU BUREAU DE LA PRESIDENCE CONCERNANT DES VARIATIONS BUDGETAIRES.”

La Commission, après bref débat, exprime, à l’unanimité de voix, avis favorable sur la proposition d’acte administratif en objet.

DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 APRILE 2006, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI O DI ALTRE DISPOSIZIONI.” – Nomina del relatore

Il Presidente RINI propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Fey.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che a partire dalle ore 9.10 la Commissione sospende i lavori.

* * *

Si precisa che, a partire dalle ore 9.50, la Commissione prosegue, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, i lavori per l’esame del seguente punto:

RISOLUZIONE, APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 22 MARZO 2006 (OGGETTO N. 1855/XII), CONCERNENTE: “SITUAZIONE DI CRISI DELLA TECNOMEC E METODOLOGIA DEI RELATIVI PROVVEDIMENTI.”:

· Audizione dell’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, La Torre, e dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Marguerettaz


Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente PRADUROUX.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.51 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE, l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la Consigliera SQUARZINO ed il sig. VILLANI, funzionario della società FINAOSTA, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI sottolinea che la risoluzione in oggetto è stata approvata dal Consiglio regionale in data 22 marzo dalla maggioranza consiliare e non dalla forza politica di cui è esponente che aveva presentato una iniziativa con contenuti politici differenti.


Il Consigliere SALZONE chiede se siano intervenuti degli elementi nuovi rispetto a quelli esposti nella recente adunanza consiliare.


L’Assessore MARGUERETTAZ informa che, a seguito dell’incontro avuto con le suddette Commissioni, la Giunta regionale ha adottato la deliberazione n. 1130 del 22/4/2006 ed ha provveduto a notificarla alla Commissione Europea ed alla proprietà del gruppo Tecnomec che, con una nota successiva, ha comunicato, rispetto a questa delibera, di aver elaborato il piano di ristrutturazione che dovrà essere presentato al Tribunale di Aosta entro il 19 maggio p.v..


Rende noto che il suddetto Tribunale dovrà decidere, non prima di 30 giorni, se dare o meno l’omologa rispetto al piano industriale della società Tecnomec.

La Consigliera SQUARZINO chiede:

· se la proprietà della società Tecnomec abbia accettato di considerare l’ulteriore apporto di capitale che era stato indicato come condizione per garantire l’avvio di un piano industriale;

· quali sono i tempi e quale incidenza avrebbe una valutazione della Commissione Europea rispetto all’intera operazione.

L’Assessore MARGUERETTAZ fa notare che dalla soprammenzionata nota inviata dalla proprietà del gruppo Tecnomec sembrerebbe che da parte loro non c’è stata nessuna contestazione in merito alla delibera della Giunta regionale n. 1130 e pertanto la prevista immissione di capitale di rischio da parte dei soci dovrà essere garantita dagli stessi. 


Ritiene che la Regione, tramite la notificazione della delibera testé menzionata alla Commissione Europea, abbia correttamente operato.


Ribadisce che l’atto che può permettere l’esecutività o meno dell’operazione in discussione è l’omologa del piano industriale da parte del Tribunale di Aosta. 

Il Consigliere TIBALDI domanda se prevedibilmente l’omologa del Tribunale di Aosta avverrà entro la fine di giugno 2006.

L’Assessore MARGUERETTAZ sottolinea che la recente riforma del diritto fallimentare permette il tipo di operazione in discussione, finalizzata, sotto l’egida del tribunale, ad evitare una perdita di competitività per le aziende ed a consentire una loro continuità aziendale, precisa tuttavia, trattandosi di nuova procedura, che non si può al momento prevedere una precisa tempistica della soluzione della vicenda.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Consigliere VIERIN Laurent prende parte alla riunione.

* * *

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito ai tempi di predisposizione di un disegno di legge regionale, annunciato dall’Assessore alle Attività produttive nel corso della precedente riunione delle Commissioni II e IV, che avrebbe giustificato il tipo di operazione in esame da parte dell’Amministrazione regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.07 il Consigliere VIERIN Laurent ed il sig. VILLANI, funzionario della società FINAOSTA, lasciano la sala della riunione.

* * *

L’Assessore LA TORRE risponde che prevede di presentare tale disegno di legge all’esame della Giunta regionale nella riunione di venerdì 19 maggio p.v..

* * *

Si dà atto che alle ore 10.09 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE e l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ lasciano la sala della riunione.

* * *


Le Commissioni prendono atto di quanto riferito dai rappresentanti dell’Esecutivo regionale.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 10.11.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
               (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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