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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 98 DEL 22 MAGGIO 2006

RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco


(Segretario)

(Presente)

FIOU Giulio
(Presente)

LATTANZI Massimo

(Presente)

STACCHETTI Elio
(Presente)

VIERIN Marco

(Delega al Consigliere



STACCHETTI Elio)

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 96 del 27 aprile 2006 (resoconti sommario e integrale).

3)
Proposta concernente: “Bozza dell’atto costitutivo e dello statuto del GEIE per l’acquisizione degli immobili siti al Colle del Piccolo San Bernardo, in applicazione della legge regionale 19 dicembre 2005, n. 32.” – Sede consultiva
*     *     *


Il Vicepresidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 4282 in data 18 maggio 2006.


Il Vicepresidente PRADUROUX, in attesa dell’arrivo del Presidente Rini, propone di invertire l’ordine del giorno e di procedere all’esame del punto n. 3 iscritto all’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

PROPOSTA CONCERNENTE: “BOZZA DELL’ATTO COSTITUTIVO E DELLO STATUTO DEL GEIE PER L’ACQUISIZIONE DEGLI IMMOBILI SITI AL COLLE DEL PICCOLO SAN BERNARDO, IN APPLICAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 19 DICEMBRE 2005, N. 32.” – Sede consultiva

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 il sig. Malfa, Segretario generale della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *


Il sig. MALFA precisa che la legge regionale 32/2005 prevede l’acquisizione da parte della Regione Valle d’Aosta e del Consiglio generale della Savoia, tramite un Gruppo europeo di interesse economico (GEIE), degli immobili siti al Colle del Piccolo San Bernardo, di proprietà della Fondazione Ordine Mauriziano di Torino.


Sottolinea che la gestione dei suddetti immobili, come previsto dall’ordine del giorno approvato dal Consiglio regionale nella seduta del 9 dicembre 2005, sarà mantenuta in capo alle comunità locali valdostane e savoiarde.


Precisa che le rappresentanze nell’ambito del GEIE saranno paritarie, fa presente che la sede del GEIE è stata stabilita in Francia in quanto i beni in oggetto sono situati in territorio francese e che, in conseguenza a questo, tale organismo sarà sottoposto alla legislazione francese.


Il Consigliere FIOU chiede quali siano le ragioni che hanno indotto a prevedere statutariamente che non sarà il GEIE a gestire direttamente i beni in questione.


Il sig. MALFA risponde che tale scelta è stata approvata da tutti i soggetti coinvolti, al fine di evitare che la Regione ed il Consiglio generale della Savoia risultino essere i soli soggetti responsabili e per rendere corresponsabili gli enti locali valdostani e savoiardi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il Presidente RINI prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere LATTANZI domanda quale sia l’ammontare della cifra destinata all’acquisizione degli immobili in esame.


Pone in evidenza il fatto che la scelta di stabilire la sede fiscale del GEIE in Francia non consentirà alla Regione di fruire del riparto dei 9/10 derivante dalle imposte versate dallo stesso.


Il sig. MALFA risponde, precisando che l’attuale gestione dell’ospizio del Piccolo San Bernardo è affidata ad un GEIE, con sede a Torino, composto da rappresentanti dell’Ordine Mauriziano, del Comune di La Thuile e di comunità locali d’oltrealpe e che la fuoriuscita dell’Ordine Mauriziano dallo stesso GEIE potrebbe comportare il trasferimento della sede fiscale in Valle d’Aosta.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.24 il sig. Malfa, Segretario generale della Presidenza della Regione, lascia la sala della riunione.

* * *


la Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole in sede consultiva sulla proposta in oggetto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 96 DEL 27 APRILE 2006 (RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE)


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 9.26.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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