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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 100 DEL 12 GIUGNO 2006

RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.18, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 110, presentato dalla Giunta regionale in data 18 aprile 2006, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (articoli 25, 26, 27 e 29) – Relatore il Consigliere FEY

*     *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lett. prot. n. 4942 in data 7 giugno 2006.

DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 APRILE 2006, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI.” (articoli 25, 26, 27 e 29) – Relatore il Consigliere FEY

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente della Regione CAVERI illustra i sottoindicati articoli:

· articolo 25: precisa che la previsione di preferire, a parità di condizioni, nelle procedure di affidamento del servizio di stampa e distribuzione del Bollettino ufficiale della Regione, le imprese tipografiche aventi sede legale e operanti da almeno cinque anni nel territorio regionale è in contrasto con i principi, indicati anche a livello comunitario, di concorrenza e pertanto occorre abrogarla;

· articolo 26: osserva che gli eventuali compensi dovuti per gli incarichi conferiti dall’Amministrazione regionale a dirigenti regionali sono introitati in uno specifico capitolo del bilancio regionale ed utilizzati per il finanziamento dei rinnovi contrattuali;

· articolo 27: fa presente che la modifica riguarda la possibilità di rimborsare le spese legali e processuali sostenute dai Consiglieri regionali, dagli Assessori regionali e dai dipendenti regionali, conclusi con sentenza definitiva entro il 31 dicembre 2005 e salvo il caso di condanna esecutiva per fatti commessi con dolo o colpa grave.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.21 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *

La Consigliera SQUARZINO chiede:

· in relazione all’articolo 25, se il Servizio Legislativo della Presidenza della Regione abbia operato una verifica sulla presenza di altre disposizioni legislative regionali in contrasto con la normativa europea;

· quali siano i possibili incarichi svolti dai dirigenti regionali cui fa riferimento l’articolo 26;

· quali siano le motivazioni che hanno reso necessario estendere a vicende pregresse la possibilità di rimborso delle spese legali e processuali menzionate all’articolo 27.

Il Presidente della Regione CAVERI risponde:

· che il riordino normativo sulla legislazione vigente effettuato negli anni precedenti ha ovviato alla presenza di norme in contrasto con la normativa europea, precisa, tuttavia, che si possono verificare, raramente, alcuni casi come quello indicato dall’articolo 25, cui si tende a porre rimedio nei disegni di legge di manutenzione come quello in discussione;

· indicando, in riferimento all’articolo 26, un esempio in cui un dirigente regionale svolge un incarico attribuitogli dall’Amministrazione regionale;

· che alcune spese legali e processuali dei procedimenti penali di cui all’articolo 27 non risultavano coperte dai contratti di assicurazioni in essere.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 il Presidente della Regione CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sugli articoli 25, 26, 27 e 29 del disegno di legge in oggetto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 9.33.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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