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XII  LEGISLATURA
IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 82 DEL 1° GIUGNO 2006
PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano i Consiglieri SALZONE e SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Esame della bozza di risoluzione sulle linee di indirizzo al Casinò de la Vallée, ai sensi delle determinazioni assunte dal Consiglio regionale nella seduta del 24 maggio 2006.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 4560 in data 26 maggio 2006.


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 il Presidente della Regione, CAVERI, prende parte alla riunione.

* * *

ESAME DELLA BOZZA DI RISOLUZIONE SULLE LINEE DI INDIRIZZO AL CASINO DE LA VALLEE, AI SENSI DELLE DETERMINAZIONI ASSUNTE DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 24 MAGGIO 2006.  

Il Presidente CAVERI conferma la volontà della Giunta regionale di voler iscrivere, dopo le risultanze degli approfondimenti della riunione odierna, la risoluzione in argomento all’ordine del giorno della seduta consiliare del 7-8 giugno 2006.

Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti:

· in relazione all’organizzazione del lavoro e al corretto dimensionamento degli organici all’interno della Casa da gioco, indicati ai punti 2) e c);

· in merito alle azioni di marketing, indicate al punto 5), che la Casinò spa dovrà intraprendere in futuro, tenendo conto delle attività promozionali della Regione e degli altri enti pubblici, considerato che dal punto a) pare di capire che la Casa da gioco dovrà accollarsi l’intero onere delle varie manifestazioni;

· quali parti del regolamento delle assunzioni del personale, stilato nel 1997 e rivisto nel 1999, si intendano rivedere;

· sul punto d), laddove si indica di voler assumere in tempi brevi una decisione definitiva in merito alla trattativa per la possibile acquisizione del Grand Hotel Billia e delle altre proprietà;

· sulle modificazioni che si intendono apportare al sistema che regola i rapporti tra la Regione autonoma Valle d’Aosta e la Casinò Spa, in particolare sulla futura ripartizione, in termini percentuali, delle quote fra la Regione e la società.

Il Consigliere FIOU esprime delle perplessità sui contenuti della risoluzione in argomento in quanto reputa che con il documento in questione si dia un mandato in bianco all’Esecutivo regionale per predisporre un piano aziendale ed un piano di sviluppo della Casa da gioco di Saint-Vincent, ritiene invece che gli interventi dovrebbero competere a soggetti diversi, quindi in parte al Consiglio di Amministrazione della Casa da gioco ed in parte al Consiglio regionale.

La Consigliera SQUARZINO ritiene che la risoluzione in argomento non indichi le direzioni e le azioni necessarie per effettuare un rilancio aziendale.

Aggiunge che non si precisa quale tipo di impegno si vuole intraprendere rispetto al personale della Casa da gioco.

Sottolinea inoltre che nella parte impegnativa della risoluzione si parla di necessità di elaborare e proporre azioni di marketing, di ricerca di nuove fasce di clientela, benché il marketing presso il Casinò abbia da sempre rappresentato un’azione importante su cui si sono impegnate molte risorse.

Chiede pertanto:

· come e quali parti del regolamento delle assunzioni del personale della Casa da gioco di Saint-Vincent si intendano modificare;

· quali strategie nuove di marketing si vogliano incentivare;

· quali indicazioni chiare e precise di azione la Giunta regionale vuole suggerire attraverso l’approvazione della risoluzione in oggetto.

Il Presidente CAVERI afferma che con l’approvazione da parte del Consiglio regionale della risoluzione in questione verranno fissati alcuni punti che daranno delle indicazioni alla Casinò Spa in merito alla predisposizione del nuovo piano di sviluppo che dovrà essere sottoposto entro breve tempo all’esame del Consiglio regionale.

Aggiunge che i punti indicati nella risoluzione non danno un mandato in bianco all’Esecutivo regionale per poter operare dei cambiamenti, in quanto le proposte di modificazione da apportare al disciplinare regolante i rapporti tra la Regione e la Casinò Spa, nonché la questione del regolamento di assunzione dei dipendenti della Casa da gioco di Saint-Vincent dovranno essere affrontate, discusse e stabilite dal Consiglio regionale.

Sottolinea che sulla questione del personale, alcuni passaggi che sono presenti nella risoluzione e che erano stati considerati importanti e forti anche dalle organizzazione sindacali, rappresentano dei punti importanti che la Casinò spa dovrà seguire nella predisposizione del nuovo piano di sviluppo.

Fornisce alcuni aggiornamenti in merito alla trattativa relativa all’acquisizione del Grand Hôtel Billia e delle relative pertinenze attorno alla Casa da gioco.

L’Assessore MARGUERETTAZ spiega le motivazioni che hanno portato alla stesura del punto a) dell’impegnativa della risoluzione e sottolinea che gli articoli 2 e 11 del disciplinare regolante i rapporti tra la Regione e la Casinò spa prevedono la possibilità di procedere alla revisione delle clausole economiche del disciplinare in caso di calo degli introiti superiore al 10% rispetto all’anno precedente.

Aggiunge che sempre nell’ambito del comma a) della risoluzione sono state introdotte argomentazione specifiche, frutto di alcune considerazioni fatte dall’Agenzia delle Entrate che ha svolto un accertamento sulla gestione del Casinò relativa agli anni 2000/2001/2002 ed ha manifestato alcuni rilievi anche nell’ambito della gestione delle attività di promozione e delle manifestazioni della Casa da gioco, che pertanto devono essere riconsiderate.

Per quanto riguarda l’azione di marketing fa presente che questa deve essere rivista in quanto l’andamento del 2005 è significativo del fatto che occorre intraprendere delle azioni diverse e più performanti.

Il Consigliere LAVOYER esprime un giudizio positivo sulla risoluzione in argomento sia per il metodo, in quanto fissa degli indirizzi da seguire da parte della Casinò Spa, ma anche sui contenuti, perché contiene una presa di coscienza molto realistica di una situazione difficile, che va affrontata.

Il Presidente CAVERI ribadisce la volontà di chiedere l’iscrizione in via d’urgenza della risoluzione in oggetto all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare del 7-8 giugno p.v..

La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.14 il Presidente della Regione CAVERI e l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali abbandonano la sala di riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI chiede di programmare un’audizione dell’intero Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa al fine di fare un ulteriore approfondimento sui contenuti della risoluzione in oggetto, propedeutico all’esame nella prossima adunanza consiliare.

La Consigliera SQUARZINO concorda sulla necessità di audire il Consiglio di Amministrazione del Casinò prima della prossima adunanza consiliare, in quanto ritiene che relativamente alla risoluzione in oggetto il CdA potrebbe individuare altri punti critici rispetto a quelli già evidenziati nella riunione odierna.

Il Consigliere LAVOYER condivide l’opportunità di audire i componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa, però ritiene che dal punto di vista operativo sia un errore chiedere al CdA di fornire degli spunti per la predisposizione della risoluzione, in quanto questa deve contenere gli indirizzi politici che il Consiglio regionale, ovvero l’azionista di maggioranza, vuole esprimere. Propone pertanto di fissare un’audizione del CdA dopo che il Consiglio regionale avrà individuato un percorso preciso e approvato gli indirizzi politici contenuti nella risoluzione.

Il Presidente PRADUROUX concorda con quanto affermato dal Consigliere Lavoyer e fa notare che la risoluzione potrebbe ancora subire delle modificazioni nel corso del dibattito in Consiglio regionale.

Si impegna tuttavia a concordare la data per un incontro con il Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa, da effettuare dopo l’approvazione della risoluzione in oggetto.


La Commissione concorda.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 10.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
      (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

