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XII LEGISLATURA
IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Sviluppo economico)

ALLARGATA AI CAPIGRUPPO

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 11 DEL 6 GIUGNO 2006
IV COMMISSIONE
PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio               (Segretario)
(Sostituito dal Vicecapogruppo Francesco SALZONE)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

CAPIGRUPPO
SQUARZINO Secondina

(Presente)

LAVOYER Claudio

(Sostituito dal Vicecapogruppo Francesco SALZONE)

SANDRI Giovanni

(Presente)

FRASSY Dario

(Presente)

VIERIN Marco

(Presente)

CESAL Guido

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Relazione Generale su Gestione Straordinaria in liquidazione: esame bozza di relazione.

*     *     *

Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 4450 in data 24 maggio 2006 e come da telegramma prot. n. 4510 in data 25 maggio.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia del verbale (integrale e sommario) n. 10 della riunione del 15 maggio 2006.


La Commissione prende atto.

RELAZIONE GENERALE SU GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE: ESAME BOZZA DI RELAZIONE


Il Presidente PRADUROUX, nell’auspicare che la relazione della Commissione possa essere esaminata nella prossima seduta consiliare, dichiara che sarà in grado di esprimere dei giudizi definiti sulla vicenda solo quando gli uffici giudiziari avranno terminato le inchieste di rispettiva competenza.


Il Consigliere FRASSY chiede al Presidente di acquisire le risultanze finali dell’accertamento svolto dall’Agenzia delle entrate sulla “Relazione Generale su Gestione Straordinaria in liquidazione”, predisposta dal liquidatore, Rag. Romano Bo, notificate alla Regione. Ritiene, infatti, che la documentazione suddetta potrebbe portare alla redazione di conclusioni più precise rispetto a quelle di larga massima che la Commissione si appresta a scrivere.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 9.17 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

*     *     *

Il Consigliere CESAL, premesso che la IV Commissione, allargata ai Capigruppo, deve esprimere il proprio giudizio sulla base del mandato conferitole dal Consiglio regionale, propone di chiudere i lavori con la seduta odierna e di rinviare all’aula le valutazioni politiche sulla vicenda.


E’ dell’avviso che, nel caso in cui ci siano degli adempimenti successivi da affrontare, questi spettino alla IV Commissione che ha la piena competenza in materia di Casinò.


Il Consigliere FIOU ritiene che la risoluzione sul Casinò, all’esame della IV Commissione, imposti una strada nuova per quanto attiene le questioni del Casinò e tenda a superare il dossier Bo.


Dichiara che o la Commissione aspetta la conclusione dei lavori delle Autorità e degli uffici competenti per esprimere valutazioni e giudizi politici in merito oppure conclude oggi i propri lavori.


La Consigliera SQUARZINO condivide le valutazioni dei Consiglieri Cesal e Fiou ma non la proposta del Consigliere Frassy perché questo dossier, al di là degli aspetti tecnici che mette in luce, dovrebbe valutare, dal punto di vista politico, l’origine, per lo meno strana, di questo documento.


Ribadisce che il suo gruppo, fin dall’inizio dei lavori, ha posto l’attenzione sull’aspetto politico del dossier dal momento che ritiene necessario capire le motivazioni che hanno indotto l’Assessore al bilancio a chiedere al liquidatore di redigere questo dossier anziché utilizzare altri strumenti per acquisire elementi informativi sulla Casa da gioco.


Dichiara che, nel caso in cui non vengano inserite nel dossier delle valutazioni politiche, non voterà la relazione.


Il Presidente PRADUROUX ribadisce che le valutazioni politiche devono essere espresse in sede di dibattito consiliare.


Il Consigliere CESAL
 conferma il fatto che la Commissione deve procedere con i lavori e che l’organo politico deputato a fare chiarezza sulla questione sia il Consiglio regionale, dove ogni gruppo avrà la possibilità di esprimere il proprio punto di vista.


Il Consigliere FRASSY ritiene che sia necessario, per la natura del documento stesso che ha delle implicazioni di tipo economico e finanziario per l’Amministrazione e per i soggetti che hanno operato in nome e per conto della stessa, acquisire la documentazione dell’Agenzia delle entrate, soggetto neutro e terzo rispetto alle vicende da approfondire.


Dissente sull’impostazione del Consigliere Fiou perché la risoluzione che ha richiamato riguarda il futuro della Casa da gioco, mentre il lavoro della Commissione attiene alle modalità gestionali di determinate situazioni riguardanti la Casa da gioco poste in essere dalla Gestione Straordinaria.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 9.37 prende parte alla riunione il Consigliere VIERIN M..

*     *     *

La Consigliera VIERIN A., premesso che questa è una vicenda che non si concluderà neanche con il dibattito in aula, invita la Commissione a rispettare l’impegno assunto nel corso dell’ultima riunione di concludere, nella seduta odierna, i lavori e di inviare al dibattito consiliare la relazione.


Il Consigliere FRASSY formalizza al Presidente la richiesta di acquisire la relazione finale dell’Agenzia delle entrate, preliminarmente all’esame della fase conclusiva dei lavori.


La Consigliera SQUARZINO concorda sulla richiesta avanzata dal Consigliere Frassy di acquisire la relazione dell’Agenzia delle entrate, ma non in via preliminare.


La Commissione, a maggioranza, (astenuti: i Consiglieri Praduroux, Viérin A., Comé, Fiou, Squarzino, Salzone, Cesal e Viérin M..) respinge la richiesta del Consigliere Frassy.


Segue un ampio dibattito sulla necessità di acquisire la relazione dell’Agenzia delle entrate anche a conclusione dei lavori della Commissione al termine del quale si stabilisce che il Presidente Praduroux si impegna a richiedere, per conto della IV Commissione, il documento suddetto.


Il Presidente PRADUROUX domanda ai Commissari se abbiano delle correzioni da apportare alla bozza di relazione.


Il Consigliere TIBALDI chiede di allegare alla relazione la risoluzione da cui si evince il mandato conferito alla Commissione, allargata ai Capigruppo, specificando che l’approvazione è avvenuta a maggioranza, dando risalto a chi non l’ha votata, dal momento che il suo gruppo non l’ha approvata.

Il Consigliere FRASSY chiede che la documentazione acquisita dalla Commissione venga integrata con il parere legale dell’avvocato Navarra, richiesto all’uopo dal gruppo consiliare La Casa delle Libertà, che tutta la documentazione venga allegata alla relazione e che, di conseguenza, il titolo del punto n. 5 della relazione venga modificato nella maniera seguente: “Documentazione acquisita e allegata alla relazione”.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 10.34 prende parte alla riunione il Consigliere BORRE.

*     *     *

Segue un ampio dibattito al termine del quale, con l’ausilio dei verbali integrali, vengono apportate alla bozza di relazione delle modificazioni ad integrazione delle audizioni e si inseriscono delle note a piè di pagina che permettono di contestualizzare contraddizioni tra le affermazioni degli auditi in momenti diversi sullo stesso argomento.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 12.00 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione delegando il Consigliere Tibaldi a sostituirlo.

*     *     *

La Consigliera VIERIN A. ritiene opportuno riservare le conclusioni politiche per l’aula.


Il Consigliere BORRE concorda con quanto detto dalla Consigliera Viérin A. in quanto le valutazioni politiche rischiano di vanificare i risultati del lavoro fin qui svolto.


Il Presidente Praduroux ed il Consigliere CESAL condividono quanto detto dai Consiglieri Viérin A. e Borre.


La Consigliera SQUARZINO dichiara di astersi in quanto, pur condividendo tutta una serie di osservazioni fatte, non è stato inserito nelle conclusioni della relazione un punto che illustrasse il senso politico della relazione.


Precisa che in Consiglio farà presente di condividere il lavoro fatto, di ritrovarsi nel riassunto puntuale dei fatti ma di non condividere la parte delle conclusioni, ragione per la quale non può esprimere un voto positivo.


Il Consigliere TIBALDI esprime il voto contrario suo e del collega Frassy in quanto la relazione, così come è stata presentata, disattende gli obiettivi prefissati dal Consiglio regionale, secondo un preciso mandato, che non è stato rispettato fino in fondo.


Precisa che non sono state accolte numerose osservazioni nonché emendamenti proposti in sede di disamina delle conclusioni e che la parte descrittiva è stata opportunamente emendata con il contributo fattivo dell’opposizione.


La IV Commissione, allargata ai Capigruppo, a maggioranza (astenuta la Consigliera Squarzino; contrari: i Consiglieri Tibaldi e Frassy), approva la Relazione al Consiglio regionale concernente “Analisi della relazione generale sulla Gestione Straordinaria in liquidazione e approfondimento delle problematiche connesse all’andamento della gestione del Casinò di Saint-Vincent”.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 12.40.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
         (Enrico TIBALDI)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
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Data di approvazione del presente Processo Verbale: 6 luglio 2006
PAGE  

