XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 76 DELLA RIUNIONE IN DATA 31 MAGGIO 2006

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

VIERIN Laurent
(Presente) 

Partecipano alla riunione il Consigliere SALZONE, il Presidente della Regione, CAVERI, l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, e l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Audizioni in merito al disegno di legge n. 110, presentato in data 18 aprile 2006, recante: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”: 

- ore 9.30:
Presidente della Regione, CAVERI (in sostituzione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura -articoli 12, 13, 14 e 15);

- ore 9.45:
Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON (articoli 16, 17, 18 e 19);

- ore 10.00:
Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET (articoli 20 e 24);

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

3) Disegno di legge n. 110, presentato in data 18 aprile 2006, recante: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”. Relatore: COME’. 

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti)

4) Disegno di legge n. 111, presentato in data 3 maggio 2006, recante: “Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21, e 29 maggio 1996, n. 11). Nomina del relatore.
***

5)
Esame della memoria riassuntiva della situazione attuale dei docenti precari valdostani, inviata alla Commissione in data 17 giugno 2005 dalle insegnanti Valeria Rubini e Grazia Bonutti.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 4562 in data 26 maggio 2006.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO IN DATA 18 APRILE 2006, RECANTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”: 

Si dà atto che alle ore 9.35 il Presidente della Regione, CAVERI, prende parte alla riunione.

Il Presidente CAVERI, che sostituisce ad interim l’Assessore all’Istruzione e Cultura, illustra gli articoli 12, 13, 14 e 15 di competenza dell’Assessorato medesimo.

La Consigliera SQUARZINO chiede chiarimenti in merito all’articolo 15 che disciplina gli incarichi di dirigente tecnico dei ruoli scolastici. 

***

Si dà atto che alle ore 9.40 il Presidente CAVERI lascia la sala di riunione.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 111, PRESENTATO IN DATA 3 MAGGIO 2006, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 2004, N. 4 (INTERVENTI PER LO SVILUPPO ALPINISTICO ED ESCURSIONISTICO E DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GESTORE DI RIFUGIO ALPINO. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 26 APRILE 1993, N. 21, E 29 MAGGIO 1996, N. 11). NOMINA DEL RELATORE.

Il Presidente COME’ propone il Consigliere VIERIN L. quale relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.

ESAME DELLA MEMORIA RIASSUNTIVA DELLA SITUAZIONE ATTUALE DEI DOCENTI PRECARI VALDOSTANI, INVIATA ALLA COMMISSIONE IN DATA 17 GIUGNO 2005 DALLE INSEGNANTI VALERIA RUBINI E GRAZIA BONUTTI.

Il Consigliere VIERIN L. propone di audire il Presidente della Regione e i funzionari competenti dell’Assessorato all’Istruzione e Cultura in merito alla situazione dei docenti precari valdostani.


La Commissione concorda.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO IN DATA 18 APRILE 2006, RECANTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”: 

Si dà atto che alle ore 9.50 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, e il dott. GARRONE, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

L’Assessore FOSSON illustra gli articoli 16, 17, 18 e 19 di competenza del suo Assessorato.

La Consigliera SQUARZINO chiede se sia possibile prevedere una procedura più snella rispetto all’articolo 6 della l.r. 19/1994. 

Il dott. GARRONE informa che vi è l’intenzione di rivedere tutta la normativa sull’assistenza economica nel suo complesso e che la modifica apportata dall’articolo 17 del disegno di legge in esame è determinata dall’esigenza degli uffici di rispondere in tempi più brevi al crescente numero di istanze presentate dai soggetti bisognosi.  

***

Si dà atto che alle ore 10.08 l’Assessore FOSSON e il dott. GARRONE lasciano la sala di riunione, e che l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, il dott. BOGLIONE e il dott. FERRAZZIN, funzionari dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

***

L’Assessore PASTORET illustra gli articoli 20 e 24 di competenza del suo Assessorato.  

La Consigliera SQUARZINO e il Consigliere FRASSY chiedono ulteriori delucidazioni in merito alla determinazione del gettone di presenza da corrispondere ai componenti esterni all’Amministrazione regionale della Commissione tecnico-consultiva per le piste di sci e al nuovo metodo di calcolo della quota di contributo a favore del CAI di cui all’articolo 24 nel disegno di legge in oggetto, per il quale esprimono perplessità.
L’Assessore PASTORET, in considerazione del fatto che i commissari esterni in questione sono guide alpine, riferisce che il gettone di presenza è fissato dalla Giunta regionale sulla base delle tariffe professionali di tale categoria.  

La Consigliera SQUARZINO ritiene opportuno che ciò venga specificato espressamente nell’articolo 20 del disegno di legge.

Il dott. FERRAZZIN fornisce chiarimenti in merito ai criteri di determinazione della quota di contributo a favore del CAI.
L’Assessore PASTORET concorda con l’osservazione fatta dalla Consigliera Squarzino e si assume l’impegno di presentare una proposta di emendamento all’articolo 20 e di predisporre una relazione esplicativa all’articolo 24, corredata dallo stralcio del bilancio di gestione con i dettagli del capitolo relativo ai contributi speciali. 

Il Consigliere FRASSY propone di rinviare l’approvazione del disegno di legge nella prossima riunione, in modo da consentire all’Assessore di fornire la documentazione summenzionata.


La Commissione concorda e decide di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto nella prossima riunione.

***

Si dà atto che alle ore 10.35 l’Assessore PASTORET, il dott. BOGLIONE e il dott. FERRAZZIN lasciano la sala di riunione.

***
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia del resoconto sommario della riunione del 24 marzo 2006 che sarà messo in approvazione nella prossima riunione. 

Il Consigliere VIERIN L. propone di programmare un incontro con il Presidente della Regione e con il Rettore dell’Università della Valle d’Aosta per conoscere la situazione dell’università valdostana e le sue future prospettive di sviluppo.

La Commissione concorda.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 10.38.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
