XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 77 DELLA RIUNIONE IN DATA 14 GIUGNO 2006

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

VIERIN Laurent
(Presente) 

Partecipa alla riunione l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei resoconti sommari delle riunioni del 24 marzo 2006 (allegato già distribuito) e del 29 marzo 2006, e del resoconto integrale della riunione del 12 maggio 2006.

3) 
Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET in merito al disegno di legge n. 110, presentato in data 18 aprile 2006, recante: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni” - (articoli 20 e 24).

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione - articoli 12, 13, 14 e 15 - Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali – articoli 16, 17, 18 e 19 – Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti - articoli 20 e 24)

4) 
Disegno di legge n. 110, presentato in data 18 aprile 2006, recante: “Manutenzione, per l’anno 2006, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”. Relatore: COME’. 

***

5) 
ore 16.00:
Audizione del Prof. Pietro PASSERIN D’ENTREVES, Rettore dell’Università della Valle d’Aosta, in merito alla situazione dell’università valdostana.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

6) 
Disegno di legge n. 113, presentato in data 18 maggio 2006, recante: “Nuova disciplina del servizio farmaceutico. Abrogazione della legge regionale 2 aprile 1986, n. 13”. NOMINA RELATORE.
Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 5028 in data 9 giugno 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ propone di audire il Presidente della Regione CAVERI in merito alla situazione dell’Università della Valle d’Aosta martedì 20 giugno alle ore 14.00.

Fa distribuire i resoconti sommari della riunione del 12, 18 e 26 aprile e del 12 maggio 2006 che saranno messi in approvazione nella prossima riunione.

La Commissione prende atto e concorda con la proposta avanzata dal Presidente COME’.

APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARI DELLE RIUNIONI DEL 24 MARZO 2006 E DEL 29 MARZO 2006, E DEL RESOCONTO INTEGRALE DELLA RIUNIONE DEL 12 MAGGIO 2006.

Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto sono approvati.  

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI, PASTORET IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 110, PRESENTATO IN DATA 18 APRILE 2006, RECANTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2006, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI” - (ARTICOLI 20 E 24).

Si dà atto che alle ore 15.15 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, prende parte alla riunione.

L’Assessore PASTORET, a seguito delle osservazioni e delle richieste di chiarimenti fatte da parte di alcuni Commissari nella scorsa riunione in merito agli articoli 20 e 24 del disegno di legge in oggetto, presenta un emendamento all’articolo 20, relativo alla determinazione dell’ammontare della tariffa da attribuire ai membri esterni all’amministrazione regionale della Commissione tecnico-consultiva per le piste di sci, e fornisce delucidazioni in relazione all’articolo 24 che modifica il criterio di attribuzione del contributo annuale al CAI Valle d’Aosta. A tal fine, distribuisce copia della pagina del bilancio di gestione che riporta il dettaglio del capitolo relativo ai contributi a favore degli Enti di promozione sportiva e del CAI ed una relazione esplicativa del meccanismo di attribuzione degli stessi. Precisa che la variazione prevista all’articolo 24 è stata resa necessaria per erogare al CAI Valle d’Aosta un’esigua somma di contributi non avvenuta precedentemente per un errore interpretativo della norma di riferimento che, a seguito di tale modifica, risulta meglio formulata.

La Consigliera SQUARZINO e il Consigliere FRASSY manifestano perplessità in merito alla modificazione del meccanismo di riparto del contributo annuo al CAI che ritengono fattibile con una semplice rettifica del capitolo di bilancio e non con una modifica alla legge regionale.
***

Si dà atto che alle ore 15.35 l’Assessore PASTORET lascia la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza (astenuti: SQUARZINO, FONTANA e FRASSY), esprime parere favorevole sugli articoli 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 e 24 del disegno di legge in oggetto con l’emendamento presentato dall’Assessore Pastoret .

***

Si dà atto che alle ore 15.40 la Commissione sospende i lavori fino alle ore 15.55.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 113, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 MAGGIO 2006, RECANTE: “NUOVA DISCIPLINA DEL SERVIZIO FARMACEUTICO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 2 APRILE 1986, N. 13”. NOMINA RELATORE.
Il Presidente COME’ propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere MAQUIGNAZ.

La Commissione, a maggioranza (Astenuto: FRASSY) concorda e fissa un termine di 21 giorni per la presentazione della relazione.

***

Si dà atto che alle ore 15.58 il Prof. Pietro PASSERIN D’ENTREVES, Rettore dell’Università della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DEL PROF. PIETRO PASSERIN D’ENTREVES, RETTORE DELL’UNIVERSITÀ DELLA VALLE D’AOSTA, IN MERITO ALLA SITUAZIONE DELL’UNIVERSITÀ VALDOSTANA.

Il Prof. PASSERIN D’ENTREVES fornisce un’ampia e dettagliata illustrazione della situazione dell’Università della Valle d’Aosta. In particolare, sottolinea che gli iscritti sono in prevalenza di provenienza locale, e solo una minima parte giunge da fuori Valle, poiché l’università valdostana di recente istituzione è ancora poco conosciuta nel restante territorio nazionale, e al momento lo scambio di studenti con le altre università italiane ed europee è poco frequente in quanto gli universitari valdostani residenti non sono molto propensi a muoversi. 

Comunica che nell’anno accademico 2005/2006 è stato attivato il corso di scienze politiche delle relazioni internazionali con un buon successo dal punto di vista delle iscrizioni.

***

Si dà atto che alle ore 16.00 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

***

Riferisce che per quanto riguarda la questione edilizia, il Comune di Aosta ha ceduto all’università la struttura del Centro Saint-Bénin dove verranno ipoteticamente localizzati gli uffici amministrativi e di rettorato, un numero di aule che consente di avere un 300-400 posti per gli studenti, e che l’obiettivo della Regione è di acquistare la caserma Testafochi da adibire a sede universitaria. Informa che nel frattempo sono stati affittati dei locali vicino alla concessionaria Toyota, nel Comune di Saint-Christophe, da cui si dovrebbero ricavare una decina di aule per lo svolgimento dell’attività didattica. 

La Consigliera SQUARZINO chiede informazioni in merito alla procedura di mobilità dei docenti da un’università all’altra.

Il Consigliere VICQUERY domanda qual è la percentuale e l’importo globale di entrate da tasse scolastiche o da progetti specifici, qual è il costo medio di una tassa universitaria, e se sia stata fatta un’analisi per capire se vi è un riscontro dei corsi istituiti presso l’università valdostana con gli sbocchi lavorativi dei laureati. 

Il Prof. PASSERIN D’ENTREVES precisa che la mobilità dei docenti è consentita nel momento in cui in un’altra università ha una cattedra disponibile. 

Rende noto che l’importo delle tasse universitarie è il più basso a livello italiano e che ciò, oltre alle altre agevolazioni previste dalla legge regionale in materia di diritto allo studio universitario, dovrebbe consentire un aumento di iscrizioni di studenti provenienti da fuori Valle. 

Comunica che per quanto concerne l’impiego dei nostri laureati, l’università della Valle d’Aosta, da quest’anno, ha aderito al sistema informativo Alma Laurea italiano che mette online i curricula dei laureati italiani, le offerte di lavoro in ambito nazionale ed europeo, ed effettua ogni anno un’indagine sulla condizione occupazionale dei laureati italiani. 

Riferisce che l’ateneo valdostano sostiene dei costi elevati per lo svolgimento dei corsi in quanto vengono replicati anche la sera, considerato che una buona parte del bacino di utenza è costituito da studenti lavoratori. 

Informa che la Regione, a seguito dell’ultima legge finanziaria regionale, ha effettuato dei tagli sensibili ai finanziamenti all’università.

Il Consigliere SANDRI domanda: 

· se vi sia ancora un rapporto di collaborazione con l’università belga Louvain La Neuve; 

· come ha funzionato fino adesso l’università con lo Statuto attuale, per quale motivo è stato modificato e se lo Statuto nuovo prevede un coinvolgimento del personale docente, associato e dei ricercatori nell’ambito del Consiglio dell’università e del Senato accademico.  

Il Prof. PASSERIN D’ENTREVES riferisce che vi sono frequenti scambi di docenti e non di studenti con l’università belga, in quanto la Regione non è ancora in grado di accogliere gli studenti per mancanza di residenze universitarie.  

Spiega che lo Statuto dell’università è stato ritoccato in quanto alcune parti sono rimaste inattuate e che quello modificato prevede una nuova composizione del Senato accademico, del Consiglio dell’università e dei Consigli di dipartimento con la presenza di una rappresentanza studentesca ed una rappresentanza più ampia del personale docente a livello di Senato. 

***

Si dà atto che alle ore 16.50 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO domanda:

· entro quanto tempo l’università e la città di Aosta saranno in grado di accogliere realisticamente alcune centinaia di studenti da fuori Valle nelle residenze universitarie;

· se i tagli finanziari applicati dalla Regione hanno condizionato la vita didattica dell’anno accademico 2005/2006;

· se sia stata ipotizzata l’attivazione del biennio specialistico per i corsi istituiti presso l’ateneo valdostano, e come sono distribuiti i docenti nelle varie facoltà, in riferimento anche alle tipologie di contratto, ordinari, ricercatori e associati.  

Il Consigliere FRASSY chiede:

· se sia stato ipotizzato l’utilizzo dell’ex centrale del latte come residenza universitaria;

· il motivo per cui l’istituzione del biennio specialistico dei corsi di laurea attivati costituisce l’eccezione per l’università valdostana;

· se gli scambi di docenti con le altre università sono alla pari a livello di costi o comportano dei sovracosti per la nostra università;

· se ritiene che la presenza all’interno del Consiglio di Amministrazione dell’università di una componente politica costituisca un ostacolo al raggiungimento di una maggiore autonomia decisionale e organizzativa;

· se vi siano degli accordi con le altre università statali per il riconoscimento del master di economia e di lingue.

La Consigliera FONTANA chiede se la scarsa mobilità degli studenti valdostani sia un fenomeno che si verifica solo nella nostra università oppure anche nelle altre università presenti nel restante territorio nazionale. 

Il Prof. PASSERIN D’ENTREVES riferisce che per quanto concerne la questione relativa all’accoglienza degli studenti, la Regione sta ipotizzando l’acquisto di alcune strutture da adibire a residenze universitarie.

Precisa che i tagli dei finanziamenti a favore dell’università valdostana sono dovuti a un reincasso dell’avanzo di amministrazione e a disposizioni contenute nella legge finanziaria che ha causato il blocco del reclutamento del personale docente. 

Informa che i docenti di ruolo e a contratto sono complessivamente 150 e che lo scambio degli stessi con altre università avviene alla pari e quindi non costituisce un sovracosto.  

Spiega che la scelta di non attivare il biennio specialistico per tutti i corsi istituiti presso il nostro ateneo è dovuta al fatto che si vuole dare la possibilità agli studenti valdostani di frequentare altre università con le quali vengono fatti degli accordi per il riconoscimento dei crediti formativi. A tal proposito, rende noto che il master di economia viene riconosciuto dalla Facoltà di economia del Piemonte orientale e dall’università “La Bocconi” di Milano.

Comunica che il nuovo Statuto dell’università prevede la vicepresidenza del Rettore all’interno del Consiglio dell’Università e quindi una partecipazione più attiva della componente accademica.

Riferisce che il Consiglio dell’Università, in mancanza di una scelta definitiva sulla destinazione d’uso dell’ex-centrale del latte, ha dichiarato che la stessa non era più di interesse dell’ateneo valdostano e ha optato di adibire la struttura del Centro Saint-Bénin ceduta dal Comune di Aosta a uffici amministrativi e di rettorato.  

Risponde infine che gli scambi di studenti nell’ambito di altri atenei avviene in modo frequente ed informa che è in atto un sondaggio da cui sta emergendo che gli universitari valdostani non vogliono muoversi.

***

Si dà atto che alle ore 17.35 il Prof. PASSERIN D’ENTREVES lascia la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto delle suggestioni recepite nel corso dell’audizione.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 17.36.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
