XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 78 DELLA RIUNIONE IN DATA 20 GIUGNO 2006

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

VIERIN Laurent
(Presente) 

Partecipano alla riunione il Consigliere SALZONE e il Presidente della Regione, CAVERI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) 
Approvazione dei resoconti sommari delle riunioni del 12, 18, 26 aprile 2006 e del 12 maggio 2006 (allegati già distribuiti) e del resoconto integrale della riunione del 17 maggio 2006.

3) 
Audizione del Presidente della Regione, CAVERI, in merito alla situazione dell’Università della Valle d’Aosta.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

4) 
Disegno di legge n. 107, presentato in data 3 gennaio 2006, recante: “Interventi regionali per la valorizzazione della funzione sociale ed educativa svolta attraverso le attività di oratorio o attività similari. RELATORE: MAQUIGNAZ
(Rinviato all’esame della Commissione con deliberazione consiliare n. 1917/XII del 10 maggio 2006)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 5276 in data 15 giugno 2006.

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE, CAVERI, IN MERITO ALLA SITUAZIONE DELL’UNIVERSITÀ DELLA VALLE D’AOSTA.

Il Presidente CAVERI fornisce un quadro generale sulla situazione dell’Università della Valle d’Aosta.

***

Si dà atto che alle ore 14.10 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione.

***

Informa che è stato modificato lo Statuto dell’Università della Valle d’Aosta, il quale prevede una serie di innovazioni, in particolare una migliore esplicitazione del ruolo del Consiglio dell’Università che determina le linee guida di sviluppo dell’ateneo per ciascun triennio, e la presenza all’interno dello stesso di una Giunta esecutiva presieduta dal Rettore e non da un politico, tant’è che tutte le decisioni importanti in tema di didattica saranno assunte dal Senato accademico e non dal Consiglio dell’università presieduto dal Presidente della Regione, al fine di garantire all’università una maggiore autonomia decisionale.  

Fa presente che alcune scelte fatte dal Consiglio dell’Università all’atto costituito  sono state cambiate nel tempo, in particolare l’internazionalizzazione dell’università non è avvenuta pienamente, anche per mancanza di interesse da parte degli studenti di aderire ai programmi Erasmus.

Riferisce di aver ripreso la trattativa con il Ministro della Difesa per la l’acquisizione della Caserma Testafochi e che nel Piano delle grandi opere è previsto uno studio di fattibilità su come realizzare la struttura prima della cessione dell’immobile.  

Dichiara di assumersi l’impegno di promuovere un dibattito in Consiglio regionale sulla situazione dell’università valdostana, in quanto pur riconoscendo che l’autonomia attribuita alla stessa non debba essere intaccata da interferenze politiche, ritiene legittimo l’interesse della Regione verso tale istituzione che è finanziata per il 90% con fondi regionali.  

Il Consigliere FRASSY domanda se siano state assunte delle azioni concrete da parte del Consiglio dell’Università finalizzate a reperire dei finanziamenti da parte di soggetti privati, che consentirebbero di alleggerire gli oneri a carico della Regione e di ampliare gli orizzonti dell’università valdostana.

La Consigliera SQUARZINO reputa che dall’illustrazione del Presidente CAVERI non sia emerso quale ruolo il Governo regionale intende attribuire all’università valdostana.

Domanda se siano state determinate delle linee politiche generali da adottare per lo sviluppo dell’università.  

Il Consigliere SALZONE chiede quanto tempo dovrà ancora intercorrere per arrivare all’acquisizione della caserma Testafochi. 

Il Consigliere VICQUERY esprime preoccupazione rispetto alla situazione che viene delineandosi anche in Valle d’Aosta per i giovani laureati, dove gli sbocchi lavorativi sono in continua diminuzione. A tal fine, rivendica il ruolo di intervento e di indirizzo della politica a fronte della crisi occupazionale dei laureati, in modo che le richieste di mercato corrispondano alle professionalità per le quali sono state istituite le facoltà.

Il Presidente CAVERI sottolinea che l’università valdostana è regionale e non statale e che le scelte sono state fatte in una logica non di business universitario, per cui spetta alla Regione, che è il maggior azionista, dare delle linee di indirizzo per lo sviluppo dell’università e di orientamento agli studenti secondo le richieste del mercato del lavoro.

Informa che è stato ipotizzato un accordo con il Politecnico di Torino per istituire un corso di laurea la cui sede è stata individuata nell’ex-cotonificio di Verrès .

Fa notare che l’università valdostana comporta un costo notevole per la Regione dovuto all’alta qualità dell’offerta didattica che viene data agli studenti.

Riferisce che la Regione ha preso in locazione dei locali in affitto nella zona Amérique di Quart, in attesa di una risposta da parte delle forze armate alla richiesta di acquisizione della caserma Testafochi che auspica avvenga nel più breve tempo possibile, e rende noto che è stato ipotizzato l’acquisto del residence Mont-Blanc da adibire a collegio universitario per cui peraltro sono previsti dei fondi statali molto vantaggiosi.

Precisa che al momento non c’è un business universitario in Valle d’Aosta che possa interessare un privato, ma che ciò non è da escludere in futuro, quando vi sarà radicata una situazione universitaria più accattivante.

***

Si dà atto che alle ore 14.55 il Presidente CAVERI lascia la sala di riunione.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 107, PRESENTATO IN DATA 3 GENNAIO 2006, RECANTE: “INTERVENTI REGIONALI PER LA VALORIZZAZIONE DELLA FUNZIONE SOCIALE ED EDUCATIVA SVOLTA ATTRAVERSO LE ATTIVITÀ DI ORATORIO O ATTIVITÀ SIMILARI. RELATORE: MAQUIGNAZ
Il Presidente COME’ propone di audire il coordinatore degli oratori in merito al disegno di legge in oggetto. 

La Consigliera SQUARZINO suggerisce di sentire anche un rappresentante del CELVA.

Ritiene inoltre opportuno richiedere al coordinatore summenzionato un quadro generale sulla situazione esistente degli oratori e all’Assessore alla Sanità i dati relativi agli enti che, oltre a quelli individuati dall’articolato, svolgono attività di rilevanza sociale ed educativa in ambito giovanile e adolescenziale, e di avere tale documentazione almeno una decina di giorni prima della prossima riunione fissata per il 19 luglio p.v..

Il Consigliere FRASSY esprime perplessità in merito all’ammontare dello stanziamento finanziario previsto nell’articolato che reputa insufficiente per far fronte alle esigenze di tutti gli oratori.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ rammenta che il disegno di legge n. 111 “Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21, e 29 maggio 1996, n. 11)” scade il 14 luglio p.v., propone pertanto di richiedere la proroga di 30 giorni del termine per l’espressione del parere.
La Commissione, all’unanimità, concorda.

APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARI DELLE RIUNIONI DEL 12, 18, 26 APRILE 2006 E DEL 12 MAGGIO 2006 (ALLEGATI GIÀ DISTRIBUITI) E DEL RESOCONTO INTEGRALE DELLA RIUNIONE DEL 17 MAGGIO 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto sono approvati.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 15.05.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
