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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 85 DEL 4 LUGLIO 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(in missione)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Sostituito per delega dal



Consigliere LANIECE)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere VENTURELLA.

Fungono da Segretarie Monica BAUDIN e Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 11.00, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale integrale della riunione n. 81 in data 30 maggio 2006 e verbali sommario e integrale della riunione n. 82 in data 1° giugno 2006.

3)
Disegno di legge n. 122, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Disposizioni urgenti per l’attuazione dei contratti collettivi nazionali di lavoro nel settore del trasporto pubblico locale con autobus.” – Nomina del relatore.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 5677 in data 29 giugno 2006 e telegramma prot. n. 5698 in data 30 giugno 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della lettera inviata dalle organizzazioni sindacali FIM-CISL, FIOM-CGIL, SAVT-MET con la quale richiedono alla IV Commissione un’audizione per esaminare le gravi situazioni industriali delle società Tecdis di Châtillon e Rossignol di Verrayes.


Il Consigliere LAVOYER concorda sulla richiesta delle organizzazioni sindacali e propone di sentire in merito quali azioni ha già intrapreso la Giunta regionale effettuando l’audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro.


Il Consigliere TIBALDI suggerisce di audire oltre all’Assessore competente e ai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali anche il Commissario straordinario della Tecdis, Avv. Roberto Cassinelli.


La Commissione concorda all’unanimità sulle proposte di audizione sopramenzionate.


Il Presidente PRADUROUX propone il calendario delle prossime riunioni della IV Commissione evidenziando che la stessa ha ancora in sospeso l’atto amministrativo concernente l’approvazione del bilancio al 31 dicembre 2005 della Gestione straordinaria in liquidazione, in merito al quale propone l’audizione del liquidatore Romano Bo congiuntamente al Presidente della Regione e all’Assessore competente.


La Commissione concorda.

APPROVAZIONE VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 81 IN DATA 30 MAGGIO 2006 E VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 82 IN DATA 1° GIUGNO 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 122, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI URGENTI PER L’ATTUAZIONE DEI CONTRATTI COLLETTIVI NAZIONALI DI LAVORO NEL SETTORE DEL TRASPORTO PUBBLICO LOCALE CON AUTOBUS.” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX si propone relatore del disegno di legge in oggetto e propone di effettuare un’audizione delle aziende di trasporto pubblico locale.


La Commissione concorda all’unanimità sullo svolgimento dell’audizione proposta dal relatore e fissa in una settimana il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 11.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
      (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

