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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 89 DEL 31 LUGLIO 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(sostituito per delega dal



Consigliere SALZONE)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali sommario e integrale della riunione n. 83 del 20 giugno 2006.

3)
Audizione dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio Marguerettaz e del Liquidatore della Gestione straordinaria in liquidazione, Rag. Romano Bo, sull’atto amministrativo concernente: “Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2005 del Casinò de la Vallée – Gestione straordinaria ora in liquidazione – a norma dell’art. 8 della L.R. 21.12.1993, N. 88 e successive modificazioni”.

4)
Atto amministrativo presentato in data 13 giugno 2006, concernente: “Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2005 del Casinò de la Vallée – Gestione straordinaria ora in liquidazione – a norma dell’art. 8 della L.R. 21.12.1993, N. 88 e successive modificazioni”.

5)
Disegno di legge n. 120, presentato in data 16 giugno 2006, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 27 maggio 1994, n. 20 (Trasporto di merci su strada e rispetto della salute, della sicurezza e dell’ambiente)”. – Relatore: PRADUROUX.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 6477 in data 25 luglio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia del documento redatto dal Coordinamento delle associazioni dei consumatori in occasione dell’incontro con i Parlamentari valdostani, inviato con nota del 10 luglio 2006.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 83 DEL 20 GIUGNO 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.12 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed il liquidatore della Gestione straordinaria in liquidazione, Romano BO, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE, PROGRAMMAZIONE E PARTECIPAZIONI REGIONALI, AURELIO MARGUERETTAZ E DEL LIQUIDATORE DELLA GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE, RAG. ROMANO BO, SULL’ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2005 DEL CASINÒ DE LA VALLÉE – GESTIONE STRAORDINARIA ORA IN LIQUIDAZIONE – A NORMA DELL’ART. 8 DELLA L.R. 21.12.1993, N. 88 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI”.

Il Sig. BO comunica che i punti rilevanti del bilancio in oggetto, indicati nella relazione di accompagnamento allo stesso, riguardano l’evolversi della situazione dei contenziosi con Sitav-Saav e con i dipendenti per quanto riguarda i premi di produzione e l’aggiornamento dei Tfr.

L’Assessore MARGUERETTAZ illustra l’atto amministrativo in oggetto.


Il Consigliere FIOU chiede chiarimenti in merito alla situazione del contenzioso in essere con Sitav e Saav ed in particolare quale incidenza rivesta sulla trattativa in corso per l’acquisizione del Grand Hôtel Billia e delle pertinenze.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere TIBALDI abbandona la riunione.

* * *

L’Assessore MARGUERETTAZ precisa che il contenzioso in essere tra la Gestione straordinaria e la Sitav-Saav è stato valutato positivamente dall’Amministrazione regionale in virtù delle sentenze di primo grado espresse dal Presidente del Tribunale di Aosta, che sono vincolanti e favorevoli alla Gestione straordinaria e si sono chiuse con dei crediti importanti nei confronti della stessa. Ritiene pertanto di poter esprimere delle interpretazioni ottimistiche anche per quanto riguarda la trattativa per l’acquisizione del Grand Hôtel Billia e pertinenze.

Fa tuttavia notare che il contenzioso non si può ancora considerare concluso definitivamente in quanto la controparte può ancora appellarsi in secondo grado e, pertanto, da un punto di vista contabile non è ancora stato possibile iscrivere nel bilancio come crediti certi quelli espressi dalla sentenza.

Il Consigliere COME’ chiede chiarimenti in merito alla questione dei benefits e in particolare su quali saranno le possibili azioni di rivalsa della Regione e di responsabilità nei confronti dei soggetti che ne hanno beneficiato.

L’Assessore MARGUERETTAZ sottolinea che le azioni di responsabilità sono state individuate dall’Agenzia delle Entrate a seguito di una verifica fiscale, mentre quelle di rivalsa da parte dell’Amministrazione regionale dovranno essere valutate dall’azionista, quindi dal Consiglio regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 l’Assessore MARGUERETTAZ ed il liquidatore BO abbandono la riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO IN DATA 13 GIUGNO 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2005 DEL CASINÒ DE LA VALLÉE – GESTIONE STRAORDINARIA ORA IN LIQUIDAZIONE – A NORMA DELL’ART. 8 DELLA L.R. 21.12.1993, N. 88 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI”.


Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il provvedimento in esame.

Il Consigliere FIOU dichiara di astenersi dall’esprimere parere sull’atto in esame in quanto in passato si è trovato ad approvare numerosi bilanci della Gestione straordinaria che sono poi stati cambiati e messi in discussione dalla struttura che li proponeva.

Dopo un breve dibattito la Commissione a maggioranza (astenuto: Fiou), esprime parere favorevole all’atto amministrativo in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Presidente della Regione, Luciano CAVERI, ed il Vice Capo di Gabinetto della Presidenza della Regione, Luca APOSTOLO, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 120, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 16 GIUGNO 2006 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 27 MAGGIO 1994, N. 20 (TRASPORTO DI MERCI SU STRADA E RISPETTO DELLA SALUTE, DELLA SICUREZZA E DELL’AMBIENTE)”. 

Il Presidente CAVERI illustra il disegno di legge in oggetto.

Il Consigliere BORTOT chiede se sul disegno di legge in questione siano state sentite le associazioni che nell’ambito del territorio regionale si occupano di problematiche connesse al traffico e all’inquinamento.

Il Presidente CAVERI risponde negativamente.

Il Consigliere BORTOT, più che la predisposizione di un nuovo disegno di legge, reputa necessario che il Presidente della Regione, in quanto Prefetto, intervenga con azioni motivate da necessità di ordine ambientale e di salute pubblica, per fare rispettare i limiti e le indicazioni previste dalle deliberazioni approvate dal Consiglio regionale sulla questione inerente la regolazione dei traffici veicolari lungo l’asse viario regionale.

Il Presidente CAVERI spiega che al momento la Regione Valle d’Aosta non dispone degli strumenti necessari per poter intervenire in tal senso, invece il disegno di legge in oggetto metterà la stessa in condizione di operare.

Il Consigliere BORRE condivide i contenuti del disegno di legge, ritiene tuttavia opportuno prevedere maggiori interventi contro l’inquinamento acustico come, ad esempio, la costruzione di barriere antirumore ed il perseguimento di iniziative per il potenziamento della ferrovia.

Il Presidente CAVERI ritiene condivisibili entrambe le osservazioni sollevate dal Consigliere Borre, sottolinea tuttavia che della realizzazione delle barriere antirumore sarebbe opportuno che se ne facesse carico le società di gestione delle autostrade.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.18 il Presidente della Regione, Luciano CAVERI, ed il Vice Capo di Gabinetto della Presidenza della Regione, Luca APOSTOLO, abbandonano la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge in oggetto.

Dopo un breve dibattito la Commissione all’unanimità esprime parere favorevole al disegno di legge in oggetto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 10.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Dario COME’)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

