VERBALE DELLA RIUNIONE N. 105 IN DATA 21 SETTEMBRE 2006 ORE 15.26


Il Presidente del Consiglio regionale PERRON dichiara, nel corso dell’adunanza consiliare in data 21 settembre 2006, che la II Commissione consiliare sarà convocata, in via d’urgenza, per la nomina del Presidente della Commissione prima della ripresa dei lavori dell’odierna seduta pomeridiana.


L'anno duemilasei, addì ventuno del mese di settembre, alle ore quindici e ventiseiminuti in Aosta nella sala di riunione delle Commissioni consiliari presso la Presidenza del Consiglio, si è riunita la II Commissione consiliare permanente.


Sono presenti il Presidente del Consiglio PERRON ed i componenti FEY, FONTANA, LATTANZI, PRADUROUX, RINI, STACCHETTI e VICQUERY.


E’ inoltre presente la Sig.ra CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari della Presidenza del Consiglio.


Presiede il Presidente PERRON; funge da segretario il Sig. NORBIATO, funzionario del Servizio Commissioni consiliari.


Il Presidente dichiara aperta la seduta per la nomina del Presidente, ai sensi dell'art. 22, 1° comma, del Regolamento interno del Consiglio regionale.


Il Consigliere PRADUROUX propone, quale candidato alla carica di Presidente, il Consigliere VICQUERY.


Il Consigliere STACCHETTI dichiara di non partecipare al voto in considerazione del fatto che la forza politica cui appartiene non ha ancora effettuato la verifica interna finalizzata a stabilire se il Gruppo consiliare Stella Alpina continuerà a collocarsi o meno tra le forze politiche di maggioranza..


Il Consigliere RINI dichiara di astenersi alla luce del fatto che una forza politica attualmente in maggioranza non partecipa al voto per eleggere un componente della maggioranza stessa.


I Consiglieri LATTANZI e FONTANA dichiarano di astenersi per le stesse motivazioni espresse dal Consigliere Rini.


Si procede quindi alla votazione per nominativi su scheda segreta.


ESITO DELLA VOTAZIONE


Presenti:

sette;


Votanti:

tre;


Schede bianche:
quattro.


Ha riportato voti:


Per la carica di Presidente: 
VICQUERY:


tre.


Il Presidente, in base all'esito della votazione testé effettuata, dichiara che il Consigliere VICQUERY Roberto non risulta eletto alla carica di Presidente della Commissione.


La riunione termina alle ore 15.30.


Letto, approvato e sottoscritto:


IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
IL FUNZIONARIO SEGRETARIO


(Ego PERRON)
(Paolo NORBIATO)

