XII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 80 DELLA RIUNIONE IN DATA 28 LUGLIO 2006
(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 13.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo concernente: “Determinazioni in merito all’offerta di posti nelle strutture adibite all’assistenza sanitaria riabilitativa residenziale ospedaliera ed all’assistenza socio-assistenziale residenziale per anziani previsto dalla legge regionale 20 giugno 2006, n. 13, recante approvazione del piano regionale per la salute ed il benessere sociale per il triennio 2006-2008. (Esame in sede consultiva).

*     *     *

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma protocollo n. 6517 in data 27 luglio 2006.

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “DETERMINAZIONI IN MERITO ALL’OFFERTA DI POSTI NELLE STRUTTURE ADIBITE ALL’ASSISTENZA SANITARIA RIABILITATIVA RESIDENZIALE OSPEDALIERA ED ALL’ASSISTENZA SOCIO-ASSISTENZIALE RESIDENZIALE PER ANZIANI PREVISTO DALLA LEGGE REGIONALE 20 GIUGNO 2006, N. 13, RECANTE APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE PER IL TRIENNIO 2006-2008”. (ESAME IN SEDE CONSULTIVA).

*      *      *


Si dà atto che alle ore 13.07 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON prende parte alla riunione.

*      *      *


Il Presidente COME’, dopo una breve presentazione dell’atto, chiede se l’incremento di posti nelle strutture dedicate all’assistenza sanitaria riabilitativa residenziale ospedaliera ed all’assistenza socio-assistenziale residenziale per anziani previsto nella delibera vada ad integrare i servizi a gestione pubblica oppure quelli a gestione privata. 
L’Assessore FOSSON, premesso che la delibera in oggetto rappresenta una fotografia dell’esistente per quanto attiene l’assistenza socio-assistenziale residenziale per gli anziani, sottolinea la necessità di individuare in 80 posti complessivi, di cui 30 a copertura pubblica, in convenzione con delle strutture di Albenga, Torino e Sarzana, e 50 in gestione a strutture private che vogliano insediarsi sul territorio regionale, l’offerta garantita dalle strutture suddette.

Il Consigliere FRASSY, in considerazione del fatto che nelle premesse del deliberato viene evidenziata l’opportunità di individuare in 1000 posti l’offerta garantita dalle strutture in questione, domanda per quale motivo al punto n. 1 del deliberato se ne intendano individuare solo 80.

La Consigliera SQUARZINO chiede se con la delibera in esame si intenda riportare in Valle d’Aosta i 30 posti a copertura pubblica attualmente in convenzione con le strutture delle località sopraccitate.

L’Assessore FOSSON risponde che, alla luce della normativa nazionale che impone il rispetto del rapporto di un posto letto ogni 1000 abitanti dedicato alla riabilitazione ed alla lungodegenza, si è ritenuta la cifra di 80 posti letto complessivi congrua per le esigenze della Regione.
Aggiunge che è intenzione dell’Amministrazione regionale ricondurre in Valle d’Aosta i suddetti 30 posti non appena ci sarà una struttura a ciò idonea; ricorda, a tal proposito, che in futuro diventerà operativo il progetto di adibire all’assistenza riabilitava ospedaliera la struttura del Beauregard, per un totale di 120 posti letto, e che, nel caso in cui si dovesse registrare un incremento della domanda per questo tipo di assistenza, si dovranno sottoscrivere ulteriori convenzioni con strutture esterne.

*      *     *


Si dà atto che alle ore 13.25 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON lascia la sala della riunione.

*     *     *

La Consigliera SQUARZINO dichiara di astenersi dall’esprimere parere sul provvedimento in esame in quanto lo stesso risulta poco chiaro nella sua stesura e non indica la tempistica degli interventi prospettati nello stesso.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera SQUARZINO), parere favorevole in sede consultiva all’atto in oggetto.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 13.27.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
