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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 90 DEL 26 SETTEMBRE 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(sostituito per delega dal



Consigliere SALZONE)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(sostituito per delega dal



Consigliere VICQUERY)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano inoltre i Consiglieri BORTOT, VENTURELLA e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.05, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali sommario e integrale della riunione n. 84 del 27 giugno 2006, sommario e integrale della riunione n. 85 del 4 luglio 2006, sommario e integrale della riunione n. 86 dell’11 luglio 2006, sommario e integrale della riunione n. 87 del 18 luglio 2006, sommario della riunione n. 88 del 25 luglio 2006 e sommario e integrale della riunione n. 89 del 31 luglio 2006.

3)
Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Ennio Pastoret, in merito al rapporto “La mobilità e la ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta: analisi e documentazione”.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 6477 in data 25 luglio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della nota fatta pervenire dall’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali in data 11 settembre 2006, che trasmette la lettera inviata dal liquidatore della Gestione straordinaria sulla verifica fiscale GS relativa agli anni 2001 e 2002. Invita i Commissari a leggerne i contenuti al fine di proporre eventuali audizioni in merito.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 84 DEL 27 GIUGNO 2006, SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 85 DEL 4 LUGLIO 2006, SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 86 DELL’11 LUGLIO 2006, SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 87 DEL 18 LUGLIO 2006, SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 88 DEL 25 LUGLIO 2006 E SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 89 DEL 31 LUGLIO 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Ennio PASTORET ed il funzionario del medesimo Assessorato, Ing. Antonio POLLANO, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI, ENNIO PASTORET, IN MERITO AL RAPPORTO “LA MOBILITÀ E LA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA: ANALISI E DOCUMENTAZIONE”.


L’Assessore PASTORET fornisce un quadro generale della situazione della ferrovia in Valle d’Aosta e precisa che alla riunione odierna dovranno fare seguito altri incontri di approfondimento, al fine di giungere alla presentazione da parte del Consiglio regionale di un documento in merito alle scelte future che la Regione intenderà adottare in materia di trasporto ferroviario e con il quale si darà mandato alla Giunta regionale di effettuare gli interventi strutturali necessari per il suo adempimento.


Illustra il rapporto trasmesso ai Commissari, che è stato realizzato dalle strutture dell’Assessorato e che rappresenta una sintesi della considerevole documentazione depositata presso gli uffici.

Invita la Commissione a calendarizzare una serie di incontri per entrare nel dettaglio delle singole questioni che la stessa riterrà opportuno approfondire.

Il Consigliere SANDRI chiede:

· di avere un quadro aggiornato sulle decisioni assunte in accordo con la Regione Piemonte in materia di trasporto ferroviario;

· di ricevere una versione scritta in lingua francese del rapporto trasmesso alla IV Commissione.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· quali saranno le competenze che si ipotizza potranno essere trasferite alla Regione autonoma Valle d’Aosta in materia di trasporto ferroviario;

· se sarà possibile inserire la tratta ferroviaria valdostana all’interno di un progetto di intermodalità, operato sinergicamente con altre province del nord-ovest italiano, che prevede l’utilizzo di fondi europei per lo studio di una piattaforma logistica comune.

Il Consigliere VENTURELLA chiede:

· informazioni in merito alle gare d’appalto per l’affidamento diretto dei servizi nel settore ferroviario;

· quali siano le ipotesi future in merito all’acquisto, funzionamento e manutenzione del materiale rotabile.

Il Consigliere BORTOT chiede che vengano rivisti i termini del contratto di servizio stipulato con Trenitalia, considerati i numerosi disservizi puntualmente evidenziati dai cittadini a fronte del cospicuo impegno finanziario erogato dalla Regione.

Il Consigliere VICQUERY chiede se sia possibile conoscere i dati relativi all’ultimo triennio in merito alle contestazioni sollevate a Trenitalia ed alle relative risposte prodotte in merito ai disservizi del trasporto ferroviario valdostano.


L’Assessore PASTORET risponde che con la Regione Piemonte sono stati raggiunti degli accordi verbali per intavolare una trattativa con lo Stato per la stipula di un accordo di programma-quadro.


Precisa che è forte intendimento della Regione ottenere l’emanazione di norme di attuazione che riconoscano le competenze in materia di trasporto ferroviario alla Regione.

Sostiene che il Consiglio regionale dovrà tracciare le linee di intervento e determinare gli obiettivi che si intendono perseguire e dare un mandato preciso sia al Presidente della Regione che alla Commissione paritetica in merito alle decisioni assunte.

Riferisce che questo stesso documento sarà inviato ai Parlamentari valdostani affinché siano coinvolti anche loro rispetto alle future norme di attuazione.


Afferma che, per quanto riguarda le gare d’appalto, nella documentazione fornita alla Commissione vi è una parte che riassume nello specifico tutte le questioni relative a questo aspetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 il Consigliere SANDRI abbandona la riunione.

* * *


Ribadisce che spetta al Consiglio regionale fare la scelta sia del soggetto che dovrà gestire la tratta ferroviaria, che del materiale rotabile da utilizzare.

Fa presente che il soggetto tenutario del contratto dei treni che viaggiano in Valle d’Aosta è lo Stato italiano e che la Regione autonoma Valle d’Aosta può intervenire in materia solo sulla base di un contratto integrativo di servizio, che non consente al momento a nessun titolo di entrare nel merito della gestione dello stesso.

Sottolinea che al momento un possibile inserimento del trasporto ferroviario valdostano in un progetto di intermodalità sembra prematuro in quanto la Regione Valle d’Aosta deve preventivamente decidere quale sistema ferroviario intende adottare, precisa tuttavia che se si stanno ponendo le basi per la programmazione Interreg 2007/2013 finalizzata allo studio ed al finanziamento di iniziative a favore dei trasporti fra il nord-ovest italiano e la Francia.


Il Presidente PRADUROUX propone di programmare per non prima di una quindicina di giorni il prossimo incontro con l’Assessore al fine di permettere a tutti i Commissari di leggere il voluminoso documento fornito dall’Assessore e poter iniziare l’approfondimento dei punti ritenuti necessari dai Commissari.


La Commissione concorda.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Enrico TIBALDI)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

