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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 102 DEL 10 LUGLIO 2006

RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.08, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 119, presentato dalla Giunta regionale in data 16 giugno 2006, concernente: “Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni in materia di enti locali.” – Relatore il Consigliere OTTOZ

3)
Disegno di legge n. 116, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2006, concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2005.” – Relatore il Consigliere FEY

4)
Disegno di legge n. 117, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2006, concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l’anno finanziario 2006, modificazioni a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l’anno finanziario 2006.” - Relatore il Consigliere FEY

5)
Disegno di legge n. 112, presentato dalla Giunta regionale in data 12 maggio 2006, concernente: “Nuove disposizioni in materia di ripartizione, assegnazione e immissione in consumo dei contingenti di alcool, birra, zucchero e loro derivati in esenzione fiscale di cui alla legge 3 agosto 1949, n. 623 (Concessione alla Valle d’Aosta dell’esenzione fiscale per determinate merci e contingenti).” - Compatibilità finanziaria
6)
Proposition d’acte administratif, approuvée par le Bureau de la Présidence du Conseil en date du 21 juin 2006, concernant: «Variations du budget du Conseil régional de 2006.»

*     *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lett. prot. n. 5826 in data 4 luglio 2006.

DISEGNO DI LEGGE N. 119, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 16 GIUGNO 2006, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ENTI LOCALI.” – Relatore il Consigliere OTTOZ


Il Presidente RINI fa presente che la I Commissione consiliare permanente non ha ancora espresso parere sul disegno di legge in oggetto.


Precisa che alcuni rappresentanti del Coni hanno chiesto di essere auditi dalla Commissione in merito al provvedimento in esame e propone ai Commissari di procedere nella riunione odierna alla loro audizione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.12 i sigg. CENTELLI e ORO, in rappresentanza del Coni Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione e che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *


Il sig. CENTELLI sottolinea la necessità di indicare come prioritaria la gestione degli impianti sportivi da parte delle società sportive o degli enti di promozione sportiva, prevedendo che, solo in caso di mancato accordo con le stesse, possano essere prese in considerazione altre alternative.

La Consigliera SQUARZINO chiede se i criteri indicati al comma 2 dell’articolo 9, cui si debbono attenere gli enti locali nell’affidamento della gestione degli impianti sportivi siano giudicati positivamente dai rappresentanti del Coni.

Il sig. CENTELLI risponde che i criteri in questione dovrebbero essere applicati uniformemente da tutti gli enti locali e ribadisce l’opportunità che gli impianti sportivi, in via prioritaria, siano concessi, possibilmente in modo autonomo e gratuito, alle società sportive, prevedendo, eventualmente, la possibilità di concedere alle stesse dei contributi per la gestione degli impianti in questione.


Il Consigliere LATTANZI fa notare che la lettera a) del comma 2 dell’articolo 9 prevede, tra i criteri indicati per l’affidamento della gestione degli impianti sportivi, la garanzia dell’apertura dell’impianto a tutti i cittadini, reputa tale condizione in contraddizione con l’affido ad una società sportiva che concederà prioritariamente l’utilizzo dell’impianto agli associati e quindi difficilmente potrà concederlo anche a tutti i cittadini, se non in determinate fasce orarie.


Il Consigliere OTTOZ propone di integrare la lettera a) del comma 2 dell’articolo 9 indicando che la garanzia dell’apertura dell’impianto sportivo a tutti i cittadini avverrà nel rispetto della specificità dell’impianto e dell’attività della società gestore.

Il sig. CENTELLI conviene con la proposta avanzata dal Consigliere Ottoz.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 i sigg. CENTELLI e ORO, in rappresentanza del Coni Valle d’Aosta, lasciano la sala della riunione e che non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *


Il Consigliere OTTOZ si impegna a formalizzare gli emendamenti emersi dall’audizione testè svoltasi.


La Commissione concorda e rinvia l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la sig.ra BERTIN ed il sig. BIELER, funzionari dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 116, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 GIUGNO 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 2005.” – Relatore il Consigliere FEY


L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in oggetto ponendo l’accento sulle somme riassegnate alla finanza locale, sul fenomeno della perenzione amministrativa e della conseguente assicurazione, con apposito fondo di riserva, di pagamento dei debiti in caso di richiesta alla Regione da parte dei creditori, sugli oneri connessi alla mobilità passiva in tema di sanità, sulle somme introitate dalla Regione per tributi erariali indebitamente percepiti.


Il Consigliere LATTANZI chiede ragguagli in merito alla quota del 37% della somma impegnata in competenza e destinata alla copertura delle spese di investimento.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che per le opere in questione è contemplata, in fase di appalto, una previsione pluriennale con i conseguenti pagamenti in base agli stati di avanzamento lavori.


Il Consigliere LATTANZI esprime perplessità su tale procedura in quanto vengono impegnati degli stanziamenti che potrebbero essere investiti diversamente.

DISEGNO DI LEGGE N. 117, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 GIUGNO 2006, CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2006, MODIFICAZIONI A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2006.” - Relatore il Consigliere FEY

L’Assessore MARGUERETTAZ sottolinea quanto previsto dall’articolo 4 del provvedimento in esame che estende, oltre che alle organizzazioni non lucrative di utilità sociale (ONLUS), anche alle Aziende pubbliche di servizi alla persona (ASP) il regime di esenzione dal pagamento dell’Imposta regionale sulle attività produttive (IRAP).


La Consigliera SQUARZINO chiede, in relazione al succitato articolo 4, se sia stata calcolata la quota di IRAP che non viene più incamerata dalla Regione a fronte del regime di esenzione applicato alle ONLUS e alle ASP.


Domanda inoltre:

· in relazione alle collaborazioni tecniche per le quali erano state ipotizzate delle riduzioni nell’ambito del Piano regionale Economico Finanziario al fine di contenere la spesa corrente, quali erano state ipotizzate nel 2005 ed il dato consuntivo finale delle spese sostenute per tali collaborazioni;

· chiarimenti in merito all’articolo 10 che prevede un aumento dei fondi destinati al personale regionale pur in assenza di un aumento della pianta organica in questione.


Il Consigliere LATTANZI domanda chiarimenti in merito all’articolo 8 relativo agli interventi da effettuarsi tramite la gestione speciale della Finaosta S.p.A..


L’Assessore MARGUERETTAZ s’impegna a fornire un quadro riassuntivo delle richieste avanzate dalla Consigliera Squarzino in ordine alle mancate entrate per la Regione in termini di versamento dell’IRAP da parte delle ONLUS e delle ASP ed il dato consuntivo finale per l’anno 2005 relativo alle collaborazioni tecniche.


In merito all’articolo 8, precisa che la dotazione iniziale prevista per la gestione speciale della Finaosta S.p.A. è stata utilizzata per il finanziamento delle opere previste nel settore degli impianti a fune.


La sig.ra BERTIN, in relazione al soprammenzionato articolo 10, fa presente che è ipotizzata l’assunzione di quattordici unità nell’ambito dell’organico del Corpo valdostano dei vigili del fuoco e rammenta, a tale proposito, che tali unità hanno un costo superiore delle unità amministrative del personale regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la sig.ra BERTIN ed il sig. BIELER, funzionari dell’Assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO suggerisce di prevedere l’audizione del Presidente della Regione Caveri.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di prevedere per lunedì 17 luglio p.v. l’audizione del Presidente della Regione Caveri in merito ai disegni di legge in oggetto e rinvia l’espressione del parere sugli stessi.

DISEGNO DI LEGGE N. 112, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 MAGGIO 2006, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RIPARTIZIONE, ASSEGNAZIONE E IMMISSIONE IN CONSUMO DEI CONTINGENTI DI ALCOOL, BIRRA, ZUCCHERO E LORO DERIVATI IN ESENZIONE FISCALE DI CUI ALLA LEGGE 3 AGOSTO 1949, N. 623 (CONCESSIONE ALLA VALLE D’AOSTA DELL’ESENZIONE FISCALE PER DETERMINATE MERCI E CONTINGENTI).” - Compatibilità finanziaria

La Commissione delibera di rinviare l’espressione del parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto alla riunione della Commissione prevista per lunedì 17 luglio p.v..

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Consigliere OTTOZ lascia la sala della riunione.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, APPROUVEE PAR LE BUREAU DE LA PRESIDENCE DU CONSEIL EN DATE DU 21 JUIN 2006, CONCERNANT: «VARIATIONS DU BUDGET DU CONSEIL REGIONAL DE 2006.»

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all'unanimità, parere favorevole sulla proposta di atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 10.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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