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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 104 DEL 20 LUGLIO 2006

RINI Emilio 
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 111, presentato dalla Giunta regionale in data 3 maggio 2006, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 20 aprile 2004, n. 4 (Interventi per lo sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino. Modificazioni alle leggi regionali 26 aprile 1993, n. 21, e 29 maggio 1996, n. 11).” – Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente RINI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 6270 in data 18 luglio 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente RINI fa distribuire copia della documentazione, trasmessa dal dott. Bieler, Coordinatore del Dipartimento Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, inerente le richieste emerse nel corso della riunione della Commissione del 10 luglio 2006, in occasione dell’esame dei disegni di legge n. 116 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2005) e n. 117 (Assestamento del bilancio di previsione per l’anno finanziario 2006, modificazioni a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l’anno finanziario 2006), in merito all’esenzione dall’Imposta regionale sulle attività produttive (IRAP) a favore delle Organizzazioni non lucrative di utilità sociale (ONLUS) e delle Aziende pubbliche di servizi alla persona (ASP) e alle spese di consulenza.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 111, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 MAGGIO 2006, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 20 APRILE 2004, N. 4 (INTERVENTI PER LO SVILUPPO ALPINISTICO ED ESCURSIONISTICO E DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI GESTORE DI RIFUGIO ALPINO. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 26 APRILE 1993, N. 21, E 29 MAGGIO 1996, N. 11).” – Compatibilità finanziaria

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET illustra il disegno di legge in oggetto, precisando che, a causa delle variazioni delle condizioni climatiche riscontratesi negli ultimi anni, risulta compromessa la staticità di alcune strutture come il rifugio “Gonnella” e la capanna “Gnifetti”, da cui la necessità di incrementare, per i rifugi situati al di sopra dei 2.500 metri s.l.m., sino al 95 per cento i limiti massimi di spesa ammissibile per gli interventi oggetto delle agevolazioni previste dalla legge regionale 4/2004.


Osserva che l’abilitazione professionale per l’esercizio della professione di gestore di rifugio alpino, conseguita in ottemperanza della disciplina normativa vigente, mantiene la propria validità, subordinatamente alla partecipazione dei soggetti interessati ad un corso di aggiornamento organizzato dall’Amministrazione regionale.

La Consigliera FONTANA chiede se anche i bivacchi potranno fruire delle specifiche agevolazioni previste dal provvedimento in esame.


Il Consigliere OTTOZ domanda quanti siano i rifugi valdostani ubicati al di sopra dei 2.500 metri s.l.m. e se sia stata effettuata una verifica su quali di essi godrebbero dei benefici previsti dal provvedimento in discussione.


L’Assessore PASTORET risponde negativamente alla richiesta della Consigliera Fontana.


Pone in evidenza che solo i rifugi localizzati al di sopra dei 2.500 metri s.l.m. e per i quali siano state riscontrate delle situazioni di dissesto e di pericolo per rischio idrogeologico potranno beneficiare degli specifici interventi previsti nel disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.26 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente RINI fa distribuire copia dell’emendamento approvato dalla V Commissione consiliare permanente.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge con l’emendamento approvato dalla V Commissione consiliare permanente.

Il Presidente RINI chiude la seduta alle ore 9.28.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

               (Emilio RINI)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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Data di approvazione del presente Processo Verbale: 06/11/2006
PAGE  

