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XIIème LEGISLATURE
Ière COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
(Institutions et Autonomie)
PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 58 DU 19 OCTOBRE 2006
CESAL Guido 

(Président)

  (Présent)
SALZONE Francesco

(Vice-président)
  (Présent)
OTTOZ Eddy                         (Secrétaire)
(Présent)

BORTOT Alessandro
(Présent)
FERRARIS Piero
(Présent)

LATTANZI Massimo
(Absent)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Présent) 
SANDRI Giovanni
(Présent)
VIERIN Marco
(Présent)

Participe à la réunion la Conseillère SQUARZINO.

Mme Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Giuseppe POLLANO assure le secrétariat.
La réunion est ouverte à 15h20, à Aoste, dans la Salle de réunion des Commissions de la Présidence du Conseil pour l’examen de l’ordre du jour suivant:
  1)
Communications du Président.

  2)
Approbation du procès-verbal sommaire n. 56 du 28 septembre 2006 (annexe déjà distribuée dans la réunion du 12 octobre 2006).
  3)
Audition des Mesdames Alessandra FANIZZI, Président de la Conférence régionale pour la condition féminine, et Antonella BARILLA’, Conseillère pour la parité, sur la proposition de loi n. 118 portant: “Istituzione e disciplina della Convenzione per l’autonomia e lo Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste.”.
  4)
Proposition de loi n. 118: “Istituzione e disciplina della Convenzione per l’autonomia e lo Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste.”. - (Rapporteur: le Conseiller CESAL).

  5)
Proposition de loi n. 127: “Modificazioni alla legge regionale 27 febbraio 1998, n. 7 (Ripartizione e distribuzione dei contingenti di carburanti e lubrificanti in esenzione fiscale).”. - (Rapporteur: le Conseiller SANDRI).

*     *     *

Le Président CESAL, ayant constaté que l'assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l'examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme réf. n. 8388 du 16 octobre 2006.

Il propose une inversion de l’ordre du jour pour l’examen du point n. 3 inscrit à l’ordre du jour.

La Commission concorde.

*     *     *


On fait remarquer que Mesdames Alessandra FANIZZI, Président de la Conférence régionale pour la condition féminine, et Antonella BARILLA’, Conseillère pour la parité,, prennent part à la réunion à 15h20.
*     *     *

AUDITION DES MESDAMES ALESSANDRA FANIZZI, PRESIDENT DE LA CONFERENCE REGIONALE POUR LA CONDITION FEMININE, ET ANTONELLA BARILLA’, CONSEILLERE POUR LA PARITE, SUR LA PROPOSITION DE LOI N. 118 PORTANT: “ISTITUZIONE E DISCIPLINA DELLA CONVENZIONE PER L’AUTONOMIA E LO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLEE D’AOSTE.”.

Il Presidente CESAL chiede alle rappresentati degli organismi di parità se ritengano necessaria la revisione dello Statuto e se reputino la Convenzione lo strumento più adatto per affrontare il lavoro di revisione statutaria.

*     *     *


On précise que les Conseillers VIERIN M. et OTTOZ  prennent part à la réunion à 15h25.

*     *     *

La Sig.ra BARILLA’, premesso che, a partire dal trattato di Amsterdam, il tema della parità tra uomini e donne è all’attenzione dell’Unione europea e che il novellato articolo 51 della Costituzione sostiene e promuove appostiti provvedimenti che garantiscano pari opportunità tra donne e uomini, ritiene che la revisione dello Statuto possa rappresentare l’occasione giusta per fare chiarezza rispetto agli organismi di parità, attraverso una definizione più chiara ed un riconoscimento del lavoro di questi organi.


Reputa la Convenzione lo strumento ideale per svolgere questo lavoro e rappresenta la necessità della presenza degli organismi di parità al suo interno dal momento che lo Statuto deve tenere conto dei bisogni dei cittadini e delle cittadine della Valle d’Aosta.


La Sig.ra FANIZZI ritiene necessaria la revisione dello Statuto in quanto lo stesso non prevede e non afferma con la dovuta ampiezza il principio di parità e di pari opportunità tra uomini e donne, auspica, infatti, il passaggio da un’affermazione formale ad un’affermazione sostanziale del principio stesso e il riconoscimento statutario degli organismi di parità.

Condivide l’idea di una Convenzione intesa come momento di confronto tra le diverse istanze presenti sul territorio per poter arrivare a disegnare una carta fondamentale condivisa. Aggiunge che di questo organo gli organismi di parità devono fare parte in maniera stabile e non semplicemente auditi come rappresentanti di una categoria.

*     *     *


On fait remarquer que à 15h40 Mesdames BARLLA’ et FANIZZI quittent la salle de réunion.
*     *     *


Il Presidente CESAL fa rilevare che dalle audizioni effettuate è emerso che tutti i convenuti hanno rappresentato la necessità di una revisione dello Statuto e che una larghissima maggioranza degli auditi ha affermato che la Convenzione rappresenta lo strumento migliore per affrontare questa problematica.


Nel ricordare che la Commissione deve ancora procedere all’audizione dei due proponenti, chiede ai Commissari come intendano proseguire i lavori.


Il Consigliere BORTOT ritiene necessaria l’audizione dei due presentatori della proposta di legge in questione.


Il Consigliere SANDRI propone di esaminare il provvedimento articolo per articolo in quanto il suo gruppo ha delle modifiche da proporre e poi di audire i Presidenti del Consiglio e della Regione, anche per avere un parere sugli emendamenti presentati.


La Consigliera SQUARZINO ritiene, invece, opportuno sentire prima i due proponenti per capire la logica dell’impalcatura del provvedimento in questione.


Premesso che i Commissari non sono tenuti a concordare con i due Consiglieri proponenti gli eventuali emendamenti che verranno proposti, auspica che la Commissione si riappropri della sua funzione prioritaria e che l’esame di questo atto legislativo costituisca l’occasione per intervenire da un punto di vista legislativo sulla materia.


Il Consigliere OTTOZ fa rilevare che nell’audizione appena conclusa sono stati contraddetti tutti i comportamenti che la Commissione aveva ripreso nei confronti degli altri auditi nel senso che, nel rispondere ai due quesiti posti dal Presidente, le audite hanno formulato alcune proposte di modifica allo Statuto.


Il Presidente CESAL, nel precisare di aver fatto alle rappresentanti degli organismi di parità le stesse domande che sono state poste agli altri soggetti auditi, fa presente che non gli è sembrato opportuno interrompere la loro esposizione che è stata breve.


Il Consigliere SALZONE ritiene indispensabile sentire i due proponenti prima di procedere all’esame del testo articolo per articolo perché la loro audizione permetterebbe di chiarire in modo tempestivo alcune perplessità, facilitando la successiva analisi del testo.


Il Consigliere SANDRI propone di accogliere la proposta di effettuare preventivamente l’audizione suddetta, a condizione che, in data certa, si inizi l’analisi dell’articolato.


Il Presidente CESAL propone di procedere all’audizione dei proponenti della proposta di legge in questione lunedì 30 ottobre p.v. e di riconvocare in seguito la Commissione per entrare nel merito dell’articolato.


La Commissione concorda e rinvia l’esame della proposta di legge in questione.

*     *     *


On fait remarquer que la Conseillère SQUARZINO quitte la salle de réunion à 16h15.
*     *     *
APPROBATION DU PROCES-VERBAL SOMMAIRE N. 56 DU 28 SEPTEMBRE 2006


Faute d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

PROPOSITION DE LOI N. 127: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 27 FEBBRAIO 1998, N. 7 (RIPARTIZIONE E DISTRIBUZIONE DEI CONTINGENTI DI CARBURANTI E LUBRIFICANTI IN ESENZIONE FISCALE).”. - (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER SANDRI)


Il Consigliere SANDRI illustra la proposta in oggetto che propone di attribuire nuovamente al Consiglio regionale la competenza nel determinare i criteri per la ripartizione e la distribuzione dei contingenti di carburanti e lubrificanti in esenzione fiscale.


Il Consigliere OTTOZ ritiene opportuno approfondire la materia in questione, valutando se trasferirne la competenza al Consiglio o stabilendo che il regolamento di applicazione della legge sia di competenza dell’Assemblea, al fine di evitare disagi per i cittadini.


Il Presidente CESAL, considerata la delicatezza dell’argomento, chiede ai proponenti ed al relatore di rinviare l’esame della proposta di legge in oggetto alla prossima riunione della Commissione.

Il Consigliere SANDRI accoglie la richiesta del Presidente Cesal, a condizione che, in una prossima riunione della Commissione, venga messo all’ordine del giorno l’esame della proposta di legge, presentata dal suo gruppo, sulla forma di governo.


Il Presidente CESAL popone il seguente percorso operativo della Commissione:

· primo punto, esame della proposta di legge istitutiva della Convenzione;

· secondo punto, esame della proposta di legge sulla forma di governo;

· terzo punto, esame della proposta di legge sulla distribuzione dei contingenti di carburanti.

Il Consigliere BORTOT non concorda con la proposta testé avanzata e propone di esaminare, nell’ordine, la proposta di legge istitutiva della Convenzione, quella sulla distribuzione dei contingenti di carburanti ed, infine, quella sulla forma di governo.


Il Consigliere VIERIN M. è dell’avviso che sia necessario affrontare la discussione sul provvedimento legislativo in oggetto in considerazione del fatto che ci sono da approfondire anche altre problematiche legate alla questione dei carburanti.


Il Presidente CESAL mette in votazione la sua proposta.


Si dà atto che la proposta viene approvata a maggioranza (contrari: uno) e che la Commissione rinvia l’esame della proposta di legge in questione.

Le Président CESAL clôt la séance à 16h30.


Lu, approuvé et soussigné.


le president
le conseiller secretaire

            (Guido CESAL)
           (Eddy OTTOZ)

Le fonctionnaire secretaire
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le 16 novembre 2006
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