XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (Sommaire) DE LA REUNION N. 82 DU 18 OCTOBRE 2006

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Remplacé par le








 Conseiller PRADUROUX)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Auditions sur le projet de loi n. 128 concernant “Disposizioni in materia di elettrodotti.”:

9h00: M. Riccardo TRISOLDI Président de DEVAL et M. Gianfranco MARTEN PEROLINO Président de la Coop. Forza e Luce;

9h30: M. Giuseppe BORDON Président de Confindustria VdA;

10h00: M. Andrea PICCIRILLI Représentant du CPOE – Comitato prevenzione onde elettromagnetiche.

3) Audition sur la proposition de loi d’état n. 4 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”:
10h30: MM. Claudio VIALE, Secrétaire de la CGIL, Giancarlo BARUCCO, Secrétaire de la CISL, Guido CORNIOLO, Secrétaire du SAVT, et Mme. Ramira BIZZOTTO, Secrétaire de la UIL.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics).

4) Projet de loi n. 128 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Disposizioni in materia di elettrodotti.”. Rapporteur le Conseiller BORRE.

Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 8280 du 12 octobre 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire copia dei verbali n. 78 del 18 settembre 2006 (sommario e integrale) e n. 79 del 22 settembre 2006 (sommario e integrale) che verranno messi in approvazione nel corso della prossima riunione.


Propone che nella prossima riunione, in merito al disegno di legge n. 128 “Disposizioni in materia di elettrodotti, sia audita la Cooperativa Elettrica Gignod.


La Commission concorde.

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N. 128 CONCERNANT “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELETTRODOTTI.”:

M. Riccardo TRISOLDI Président de DEVAL et M. Gianfranco MARTEN PEROLINO Président de la Coop. Forza e Luce.

* * *


On certifie que M. Riccardo TRISOLDI Président de DEVAL, M. PIERINI Directeur de DEVAL et M. Gianfranco MARTEN PEROLINO Président de la Coop. Forza e Luce prennent part à la réunion à 9h10 et que la réunion est enregistrée.

* * *


Il Sig. TRISOLDI esprime un giudizio positivo sul disegno di legge in questione.


Il Sig. PIERINI giudica positivamente il disegno di legge n. 128, ritiene che, lo stesso consenta uno snellimento delle procedure amministrative.


Illustra alcuni articoli ritenuti qualificanti.

* * *


On certifie que le Conseiller LANIECE prend part à la réunion à 9h25.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA chiede delucidazioni in merito all’art. 14.


Il Sig. PIERINI precisa che l’urgenza dei lavori può essere collegata alla stagionalità degli stessi, o alla difficoltà di pianificazione degli interventi, specifica, inoltre, che gli interventi previsti dall’art. 14 riguardano esclusivamente le linee a bassa tensione.


Il Presidente BORRE vista la presenza, in sala d’attesa, della Sig.ra CROSA Direttore della Confindustria Vda propone di farla partecipare all’audizione contemporaneamente agli altri auditi.


La Commissione concorda.

* * *


On certifie que Mme Edda CROSA Directeur de Confindustria Vda prend part à la réunion à 9h35.

* * *


Il Consigliere STACCHETTI ritiene che l’applicazione dell’art. 14 eviti l’allungamento dei tempi degli iter burocratici, per lo spostamento di un singolo palo di una linea elettrica.


Il Sig. PIERINI fa presente che la seconda parte del disegno di legge si occupa dei campi magnetici, reputa che quanto stabilito dalla norma sia da ritenernsi più che soddisfacente.


Il Sig. MARTEN PEROLINO concorda con quanto espresso dai rappresentanti dalla DEVAL.


La Sig.ra CROSA riferisce che il testo del disegno di legge è condiviso dalle diverse parti in causa, ritiene che questa normativa possa fornire delle risposte alle esigenze di tutela della salute e dell’ambiente.


Il Presidente BORRE chiede chiarimenti in merito alla problematica del taglio delle piante nei pressi delle linee elettriche.


Il Sig. PIERINI precisa che la DEVAL spende 400.000 euro all’anno per il taglio delle piante e 40.000/50.000 euro all’anno per gli indennizzi ai proprietari, rammenta che i terreni sottostanti gli elettrodotti sono gravati di servitù.

* * *


On certifie que Mme CROSA et MM. TRISOLDI, PIERINI et MARTEN PEROLINO quittent la salle de réunion et que M. Andrea PICCIRILLI représentant du CPOE prend part à la réunion à 10h05.

* * *

M. Andrea PICCIRILLI Représentant du CPOE – Comitato prevenzione onde elettromagnetiche.


Il Sig. PICCIRILLI esprime un giudizio complessivamente positivo sul disegno di legge in oggetto, ritiene che l’istituzione del catasto degli elettrodotti sia un punto qualificante.


Formula le seguenti osservazioni:

· esigenza di migliorare i sistemi di pubblicità delle nuove installazioni e del programma annuale del gestore della rete elettrica,

· perplessità sui lavori urgenti di cui all’art. 14 e sulle disposizioni transitorie previste dall’art. 23,

· inserimento di una scadenza per la presentazione dei piani di risanamento, inasprimento delle sanzioni previste dall’art. 20,

· necessità di dotare questa legge di ulteriori finanziamenti.


Sottolinea l’importanza di modificare i valori di attenzione indicati nell’attuale normativa nazionale, che risultano essere troppo elevati.


Auspica che sia applicata la legge regionale n. 1/2004, che prevede la realizzazione di interventi di riqualificazione ambientale.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI et M. PICCIRILLI quittent la salle de réunion à 10h25.

* * *

AUDITION SUR LA PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).”:

MM. Claudio VIALE, Secrétaire de la CGIL, Giancarlo BARUCCO, Secrétaire de la CISL, Guido CORNIOLO, Secrétaire du SAVT, et Mme. Ramira BIZZOTTO, Secrétaire de la UIL.

* * *


On certifie que MM. Marco LO VERSO et Martino NICOLINO de la CGIL, M. Riccardo MONZEGLIO de la CISL et M. Guido CORNIOLO du SAVT prennent part à la réunion à 10h35.

* * *


Il Sig. LO VERSO ritiene che attualmente l’ente Parco abbia un’organizzazione ottimale e che questa proposta di legge possa generare dei problemi di mobilità per i lavoratori occupati nelle sedi di Torino ed Aosta e non rappresenti la soluzione ai problemi del Parco.


Il Sig. MONZEGLIO fa presente che la ratio della proposta di legge può essere condivisa, ma che nella sua applicazione pratica creerebbe diverse problematiche.


Il Sig. CORNIOLO riferisce di rappresentare oltre il Savt anche la Uil, condivide le osservazioni formulate dagli altri rappresentanti sindacali.


Ritiene che le problematiche del Parco siano di diversa natura rispetto ai temi evidenziati dalla proposta di legge in discussione.


Il Sig. NICOLINO rammenta che la definizione delle sedi del Parco è frutto di un’intesa tra le diverse parti in causa, fa presente che a Valsavarenche a fine settembre è stata aperta una sede operativa e nel corso del 2007 ne verrà aperta una a Ceresole, ricorda, inoltre, che nelle sedi di Torino e Aosta trovano collacazione i servizi istituzionali e amministrativi.


Condivide in linea di principio quanto previsto dalla proposta di legge in discussione, ma ritiene che uno spostamento della sede del parco comporti una perdita di diverse professionalità per l’Ente Parco.


Il Consigliere VENTURELLA chiede:

· perché si parli esclusivamente di Valsavarenche come sede all’interno del territorio del parco,

· quale sia il numero del personale di vigilanza in servizio.


Il Sig. NICOLINO precisa che Valsavarenche è l’unico comune il cui capoluogo è ricompreso nel territorio del parco, riferisce che il numero del personale di vigilanza in servizio è di n. 53 unità suddivise nelle 5 valli del parco, specifica, altresì, che in ogni valle ha sede un ufficio che può far fronte alle istanze della popolazione locale.


Il Consigliere FERRARIS, in qualità di relatore, prende atto di quanto riferito dai rappresentanti delle organizzazioni sindacali.


Il Presidente BORRE chiede se siano fondate le voci di un trasferimento dell’attuale sede di Torino.


Il Sig. NICOLINO riferisce della ricerca, del consiglio direttivo del Parco, di soluzioni alternative alla sede attuale.

* * *


On certifie que MM Lo Verso, Nicolino, Corniolo e Monzeglio quittent la salle de réunion à 11h10 et que la réunion n’est plus enregistrée.

* * *


La Commissione stabilisce di audire nella riunione fissata per il 3 novembre p.v. il Presidente e il Direttore dell’Ente Parco, decide, inoltre, di audire i Parlamentari, il Presidente della Regione e i rappresentanti della Comunità del Parco.

PROJET DE LOI N. 128 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL CONCERNANT: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELETTRODOTTI.”. RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


Il Presidente Borre propone di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda.

Le Président clôt la séance à: 11h15.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
  
    (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:13/12/2006
