XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 84 DELLA RIUNIONE IN DATA 7 NOVEMBRE 2006

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Sostituito, per delega, dalla

Consigliera CHARLES)

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) 
Comunicazioni Presidente.
2) 
DL 107 (SSPS): “Interventi regionali per la valorizzazione funzione sociale ed educativa svolta attraverso attività di oratorio o attività similari. RELATORE: MAQUIGNAZ. 
(Rinviato all’esame della Commissione con deliberazione consiliare n. 1917/XII del 10 maggio 2006)
Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 8773 in data 26 ottobre 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia del calendario delle audizioni programmate dalla Seconda Commissione per quanto riguarda i disegni di legge n. 135 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione Autonoma Valle d'Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2007/2009). Modificazioni di leggi regionali.) e n. 136 (Bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d'Aosta per l'anno finanziario 2007 e per il triennio 2007/2009).

La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 107, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 GENNAIO 2006, RECANTE: “INTERVENTI REGIONALI PER LA VALORIZZAZIONE DELLA FUNZIONE SOCIALE ED EDUCATIVA SVOLTA ATTRAVERSO LE ATTIVITÀ DI ORATORIO O ATTIVITÀ SIMILARI. RELATORE: MAQUIGNAZ.

Il Presidente COME’ riferisce che il Consigliere MAQUIGNAZ, relatore del disegno di legge in oggetto, non può presenziare alla seduta odierna per motivi di salute, ma trattandosi di un provvedimento che è stato già ampiamente dibattuto in Commissione, propone di procedere all’esame e all’espressione del parere sullo stesso.

La Consigliera SQUARZINO pone una pregiudiziale sulle modalità di svolgimento dei lavori della Commissione, in quanto reputa che nella riunione odierna non si possa approvare il disegno di legge sia per l’assenza del relatore sia perché ritiene che sarebbe opportuno prima acquisire dal Presidente della Regione un quadro dettagliato delle leggi regionali che erogano risorse finanziarie per le attività formative ed educative nell’ambito giovanile e adolescenziale, al fine di conoscere come questa nuova normativa si colloca rispetto alle leggi regionali vigenti in materia e quali spazi vuoti questa intende colmare. 

Il Consigliere VICQUERY suggerisce di procedere all’espressione del parere sul provvedimento in oggetto, indipendentemente dall’acquisizione di tali dati che richiedono una ulteriore dilazione di tempo, e in considerazione del fatto che il relatore di un disegno di legge, per prassi, non presenta mai la relazione scritta in Commissione. 

Il Consigliere OTTOZ dichiara di essere favorevole a concludere l’iter del disegno di legge nella seduta odierna a condizione che la Commissione si assuma l’impegno di fare una ricognizione sul problema delle politiche giovanili..

Il Presidente COME’ mette in votazione la pregiudiziale posta dalla Consigliera Squarzino:

Presenti: 7;

Favorevoli: 2; 

Contrari: 4;

Astenuto: 1 (Frassy)

Si dà atto che la pregiudiziale in questione è respinta.

Illustra la bozza del nuovo testo del disegno di legge predisposto dalla Segreteria della Quinta Commissione, in cui sono stati inseriti gli emendamenti proposti dall’Assessore Fosson e da alcuni Commissari nella scorsa riunione, di cui ne sottoscrive alcuni, e procede articolo per articolo.

***

Si dà atto che alle ore 9.40 la Consigliera FONTANA lascia la sala di riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità in merito ai criteri per l’individuazione degli enti senza scopo di lucro che svolgono attività analoga a quella degli oratori, introdotti con l’emendamento riportato al comma 2 dell’articolo 1.

Il Consigliere FRASSY manifesta dei dubbi in merito agli emendamenti proposti che ritiene non siano chiarificatori del testo e che creino ulteriori difficoltà applicative. In particolare, contesta il richiamo alla legge regionale n. 44 del 1998 che disciplina gli interventi a favore della famiglia, in quanto l’oratorio, pur affiancando la famiglia nella gestione dei propri figli, non svolge attività tale da considerarla conforme alle finalità della legge medesima, ma piuttosto potrebbe trovare fondamento negli obiettivi delle legge medesima A tal fine, al comma 1 dell’articolo 1, dopo la parola “finalità” propone di aggiungere “e gli obiettivi”. 

Non condivide la modificazione all’articolo 1, comma 2, suggerita dalla Consigliera Squarzino con il quale suggerisce di sostituire la parola “inoltre” con “nel contempo” e ritiene che ambedue i termini non sono appropriati. A tal fine, presenta una proposta modificativa, con la quale propone di aggiungere dopo le parole “La Regione sostiene” l’espressione “anche - nei limiti delle risorse di bilancio residuali, dopo il finanziamento dei soggetti di cui al comma 1 – le attività…” , in modo che risulti chiaro che la volontà politica è quella di intervenire principalmente a favore degli oratori e non di altri enti che operano nell’ambito delle politiche giovanili, i quali attingono già ad altre fonti normative di finanziamento.

Al comma 2 propone inoltre di inserire: 

· dopo “Giunta regionale”, l’inciso “previo parere della Commissione consiliare competente” in modo che vi sia una compartecipazione all’individuazione dei criteri da parte della Giunta regionale per la definizione degli enti senza scopo di lucro che svolgono attività similare a quella degli oratori;

· dopo le parole “della loro struttura” “della loro presenza operativa” modificando così una parte dei criteri suggeriti da alcuni Commissari nella scorsa riunione;

· “Sono esclusi gli enti o le associazioni sportive, le cui attività sono finanziate da leggi specifiche di settore”, al termine del comma, a recepimento delle osservazioni fatte dal Consigliere Ottoz che riteneva opportuno fosse esplicitato che le associazioni sportive potevano o meno attingere al contributo previsto nel provvedimento in esame.

All’articolo 3, comma 3, suggerisce infine di sostituire le parole “….per le medesime attività” inserite con l’emendamento presentato nella scorsa riunione, con l’espressione “per progetti aventi medesime finalità”

Ritiene infine che il finanziamento sia insufficiente a soddisfare le esigenze degli oratori nonostante lo stesso sia stato raddoppiato.

Il Consigliere OTTOZ condivide le osservazioni fatte dal Consigliere Frassy e sottoscrive l’emendamento suggerito all’articolo 3, comma 3.

Il Consigliere VICQUERY, nel concordare in parte quanto rilevato dal Consigliere Frassy, esprime perplessità in merito all’emendamento proposto dallo stesso all’articolo 1, comma 2, in quanto l’impostazione voluta dal proponente è quella di non sostenere finanziariamente solo gli oratori.   

Reputa opportuno ripristinare la parola “inoltre” nel comma 2 dell’articolo 1.

La Consigliera SQUARZINO, in considerazione del fatto che la pregiudiziale da lei posta non è stata accolta, dichiara di presenziare alla votazione degli emendamenti e dell’articolato nel suo complesso ma di non parteciparvi.

Il Presidente COME’ pone in votazione gli emendamenti. 

Emendamenti al comma 1 dell’articolo 1 presentati dal Presidente Comé per quanto concerne l’introduzione nelle finalità del richiamo alla normativa nazionale per l’individuazione degli enti di culto; dall’Assessore Fosson, per quanto riguarda l’inserimento della citazione della legge regionale che disciplina gli interventi a favore della famiglia; dal Consigliere Frassy, relativo al richiamo degli obiettivi della legge menzionata. 

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 5, contrari:/, astenuti: /.

Gli emendamenti sono accolti.

Emendamento al comma 2 dell’articolo 2 presentato dall’Assessore Fosson, con il quale specifica che all’individuazione degli enti senza scopo di lucro provvede la Giunta regionale secondo determinati criteri stabiliti con propria deliberazione, tenendo conto del radicamento degli stessi nella realtà valdostana, della loro struttura e della capacità organizzativa. 

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 5, contrari:/, astenuti: /.

Tale emendamento è accolto.

Emendamento al comma 2 dell’articolo 2 presentato dal Consigliere Frassy, con il quale propone di inserire, dopo le parole “tenendo conto del radicamento degli stessi nella realtà valdostana, della loro struttura”, aggiunte con l’emendamento presentato dall’Assessore Fosson, inserire “della loro presenza operativa”.

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 5, contrari:/, astenuti: /.

L’emendamento in questione è accolto.

Emendamento al comma 2 dell’articolo 2 presentato dal Consigliere Frassy:, con il quale suggerisce di aggiungere, dopo le parole “la Regione sostiene,”l’espressione “-anche nei limiti delle risorse del bilancio residuale, dopo il finanziamento dei soggetti di cui al comma 1-”.  

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 1, contrari: 4, astenuti: /.

L’emendamento in questione è respinto. 

Al comma 2 dell’articolo 2, inoltre, il Presidente Comé pone in votazione la proposta di mantenere la parola “inoltre” anziché sostituirla con l’espressione “nel contempo” suggerita dalla Consigliera Squarzino..

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 5, contrari:/, astenuti: /.

Tale proposta è accolta.

Emendamento al comma 1 e al comma 3 dell’articolo 3 presentato dal Presidente Comé, con il quale, al comma 1, propone di aggiungere la parola “gestionali”dopo “attività” e alla fine del comma 3 l’espressione “Tali contributi non sono cumulabili con altri previsti per le medesime attività”.

Emendamento al comma 3 dell’articolo 3 presentato dai Consiglieri Frassy e Ottoz, con il quale suggerisce di sostituire le parole “….per le medesime attività” inserite con l’emendamento presentato dal Presidente Comé, con l’espressione “per progetti aventi medesime finalità”

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 5, contrari:/, astenuti: /.

La Commissione accoglie l’emendamento proposto dal Presidente Comé che viene modificato, nell’ultima parte, con quello presentato dai Consiglieri Frassy e Ottoz.

Emendamenti al comma 1 e comma 2 dell’articolo 5 presentati dall’Assessore Fosson, con i quali propone al comma 1 un raddoppio della somma stanziata a favore degli oratori a decorrere dall’anno 2007 e non più 2006, e al comma 2 specifica che l’apposito capitolo è relativo al bilancio pluriennale2006/2008.

Esito della votazione: presenti: 5, favorevoli: 4, contrari:/, astenuti: 1 (Frassy).

Il Consigliere FRASSY dichiara di essersi astenuto alla votazione degli emendamenti dell’articolo 5 concernente le disposizioni finanziarie, in quanto ritiene che il finanziamento, nonostante siano stato raddoppiato, sia comunque esiguo.  

Il Presidente COME’ pone in votazione il provvedimento nel suo complesso.

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, approva il disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione che recepisce gli emendamenti votati.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 10.40.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
