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XII  LEGISLATURA
IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 91 DEL 24 OTTOBRE 2006
PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(sostituita per delega dal



Consigliere VICQUERY)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(sostituito per delega dal



Consigliere PRADUROUX)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa inoltre il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali sommario e integrale della riunione n. 90 del 26 settembre 2006.

3)
Prosecuzione esame del documento “La mobilità e la ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta: analisi e documentazione” trasmesso dall’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti in data 6 settembre 2006.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 8534 in data 19 ottobre 2006.

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 90 DEL 26 SETTEMBRE 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.12 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Ennio PASTORET ed il funzionario del medesimo Assessorato, Ing. Antonio POLLANO, prendono parte alla riunione.

* * *

PROSECUZIONE ESAME DEL DOCUMENTO “LA MOBILITÀ E LA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA: ANALISI E DOCUMENTAZIONE” TRASMESSO DALL’ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI IN DATA 6 SETTEMBRE 2006.

L’Assessore PASTORET invita le forze politiche sia di maggioranza che di minoranza ad incentivare, approfondire ed avviare un dibattito politico sul tema della ferrovia in quanto ritiene necessario che il Consiglio regionale giunga alla definizione degli indirizzi da attuare in merito nel prossimo futuro, che rappresenteranno una scelta strategica fondamentale per il trasporto ferroviario regionale per i prossimi decenni.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Propone quindi di esaminare lo studio di fattibilità in merito al miglioramento della tratta Aosta-Chivasso.

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.18 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Sig. POLLANO spiega che il progetto relativo al miglioramento del collegamento ferroviario Aosta-Torino è stato realizzato nell’ambito dell’accordo di programma-quadro siglato nell’estate 2004 con i due Ministeri competenti e Rfi ed è stato predisposto dal Politecnico di Torino. 

Aggiunge che lo studio prevede interventi sulla tratta valdostana quali l’eliminazione di undici passaggi a livello, il miglioramento dell’intermodalità delle tre stazioni principali, l’eliminazione di undici gallerie, l’eventuale elettrificazione della linea, che permetterebbero un risparmio in termini di tempi di percorrenza della stessa.

Spiega quindi il progetto avvalendosi di alcune tavole riassuntive.

Il Consigliere VICQUERY chiede se il progetto abbia preso in considerazione l’ipotesi del raddoppio del binario.

L’Assessore PASTORET risponde negativamente.

Il Consigliere TIBALDI chiede se la realizzazione della galleria nel tratto Châtillon-Verrès costituirebbe l’intervento più importante sulla tratta Aosta-Torino.

Il Sig. POLLANO risponde che lo studio ha evidenziato che l’intervento sulla galleria suddetta sarebbe il più impattante dal punto di vista dei costi, a fronte di un guadagno di tempi di percorrenza di pochi minuti, anche se permetterebbe l’elettrificazione di questa tratta, che ora non è ipotizzabile, mentre l’intervento che prevede il bypassaggio della città di Chivasso consentirebbe un maggiore risparmio di tempi, con dei costi molto inferiori, in quanto i lavori sarebbero svolti in una zona pianeggiante in aperta campagna.

L’Assessore PASTORET sottolinea che gli interventi sul territorio piemontese andrebbero comunque concordati con la Regione Piemonte.

I Consiglieri PRADUROUX e TIBALDI ritengono opportuno prevedere l’innesto della linea valdostana su una tratta ad alta velocità.

Il Consigliere VICQUERY reputa necessario instaurare un dibattito politico al fine di addivenire a delle scelte ampiamente condivise dalle forze sia di maggioranza che di minoranza che indichino alcune priorità per poter poi continuare il confronto anche nelle sedi romane.

L’Assessore PASTORET concorda e sottolinea l’esigenza di stabilire un piano di interventi pluriennale sulle varie questioni da affrontare, partendo da quelle che richiedono azioni più immediate.

Fa presente che al fine di permettere ai Consiglieri di avere un quadro il più ampio possibile sulle questioni finora esaminate dall’Assessorato in materia, sarebbe auspicabile poter illustrare in una prossima riunione della IV Commissione lo studio di fattibilità sul miglioramento della stazione ferroviaria di Aosta e, se la Commissione lo ritiene opportuno, anche dello studio “Metro du Mont Blanc”.

Il Consigliere VICQUERY chiede quali siano le intenzioni espresse in maniera ufficiosa dal gruppo Ferrovie dello Stato in merito agli interventi sulla tratta Aosta-Torino.

Il Sig. POLLANO risponde brevemente.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.55 il Consigliere BORTOT prende parte alla riunione.

* * *


La Commissione stabilisce di effettuare nel corso della prossima riunione l’esame dello studio di fattibilità della stazione di Aosta.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

