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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 92 DEL 7 NOVEMBRE 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(sostituita per delega dal



Consigliere OTTOZ)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano inoltre i Consiglieri BORTOT, SANDRI e VENTURELLA.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.07, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Prosecuzione esame del documento “La mobilità e la ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta: analisi e documentazione” e illustrazione dello studio di fattibilità in merito al miglioramento dell’area ferroviaria di Aosta.

3)
Disegno di legge n. 131, presentato dalla Giunta regionale in data 18 ottobre 2006, recante: “Interventi regionali a favore di imprese in difficoltà” – Nomina del relatore.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 8984 in data 2 novembre 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia del calendario delle audizioni programmate dalla II Commissione consiliare permanente per l’esame del bilancio regionale e della legge finanziaria ed invita i Commissari interessati alle singole audizioni a parteciparvi.

Fa inoltre distribuire copia della terza relazione trimestrale dell’esercizio 2006 della Gestione Straordinaria in liquidazione della Casa da gioco di Saint-Vincent trasmessa dall’Assessore al Bilancio Marguerettaz.


La Commissione prende atto della documentazione ricevuta.

* * *

Il Consigliere LAVOYER propone di effettuare un’inversione dell’ordine del giorno per esaminare il punto n. 3.


La Commissione concorda sulla proposta di inversione dell’ordine del giorno.

DISEGNO DI LEGGE N. 131, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 OTTOBRE 2006, RECANTE: “INTERVENTI REGIONALI A FAVORE DI IMPRESE IN DIFFICOLTÀ” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere LAVOYER relatore del disegno di legge in oggetto. Precisa inoltre che il provvedimento in esame è stato trasmesso alla notifica della Commissione Europea e suggerisce pertanto di richiedere una sospensione dei termini ai sensi del 1° comma dell’articolo 28 del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.


La Commissione concorda all’unanimità.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 l’Ing. Antonio POLLANO, funzionario dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti prende parte alla riunione e che viene distribuita copia della relazione inerente il miglioramento della tratta ferroviaria Aosta-Chivasso fatta pervenire dall’Assessorato al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti.

* * *

PROSECUZIONE ESAME DEL DOCUMENTO “LA MOBILITÀ E LA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA: ANALISI E DOCUMENTAZIONE” E ILLUSTRAZIONE DELLO STUDIO DI FATTIBILITÀ IN MERITO AL MIGLIORAMENTO DELL’AREA FERROVIARIA DI AOSTA.


Il Sig. POLLANO illustra i contenuti dello studio di fattibilità commissionato dall’Amministrazione regionale e presentato dalla società Geodata nel maggio 2006, in merito ai possibili scenari ipotizzati per il miglioramento della stazione ferroviaria di Aosta, avvalendosi, nel corso della spiegazione, della proiezione di alcune slide.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.12 il Consigliere VENTURELLA prende parte alla riunione.

* * *


Precisa che lo studio suddetto ha preso in esame sei possibili soluzioni differenti: mantenere il piano del ferro all’attuale livello, quindi a raso del terreno, sopraelevare il piano del ferro rispetto alla sede odierna, interrare il piano del ferro, mantenendo anche l’attuale ponte sul torrente Buthier, oppure le stesse tre ipotesi, con l’alternativa della costruzione di un secondo ponte sul torrente Buthier.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 il Consigliere LAVOYER abbandona la sala di riunione.

* * *


Sottolinea che le diverse soluzioni presentano dei vantaggi e degli svantaggi con dei costi di realizzazione differenti, che illustra brevemente.


Aggiunge che l’area della stazione sarebbe ridimensionata rispetto a quella attuale, considerato che verrebbe previsto un unico binario di avvicinamento.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che anche il Comune di Aosta negli anni passati ha commissionato un incarico che prevedeva l’interramento del piano del ferro, che però è stato scartato in quanto tale scelta è stata ritenuta troppo costosa.


Il Sig. POLLANO fa notare che lo studio commissionato dal Comune di Aosta prevedeva l’interramento del piano del ferro per un tratto molto lungo, in quanto partiva nel Comune Sarre e terminava nel territorio comunale di Quart, mentre la proposta attuale è riferita unicamente alla stazione di Aosta, pertanto i costi di realizzazione sono notevolmente inferiori.


Il Presidente PRADUROUX chiede che venga fornita a tutti i Commissari una copia cartacea dello studio in oggetto.


Il Consigliere BORTOT ritiene necessario che la Regione, prima di effettuare un qualsiasi intervento finanziario e strutturale sul tratto di ferrovia valdostana, acquisisca la proprietà della stessa di modo da poter incidere sul servizio offerto, in quanto se la proprietà rimanesse in capo alle società del Gruppo Ferrovie dello Stato non vi sarebbe garanzia di un effettivo miglioramento della situazione odierna.

Il Consigliere SANDRI chiede se le questioni relative ad un eventuale utilizzo della linea ferroviaria di Aosta ad uso di metropolitana leggera e l’elettrificazione della linea siano state fornite come punti di riferimento alla Società Geodata per la predisposizione dello studio illustrato nella riunione odierna.

Il Sig. POLLANO risponde negativamente.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 il Consigliere SANDRI abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere OTTOZ chiede:

· se sia stata valutata la possibilità di liberare le aree attualmente occupate dalla stazione ferroviaria di Aosta, spostandone il tracciato lungo la Dora Baltea e l’attuale sede della stazione in località Pont Suaz di Charvensod;

· quale si ipotizza essere il ritorno per la pubblica amministrazione in termini di aree utilizzabili a fronte degli impegni finanziari profusi;

· quale sia l’opinione del responsabile del settore urbanistica del Comune di Aosta in merito allo studio in oggetto.

Il Sig. POLLANO, nel sottolineare che l’illustrazione odierna dello studio ha lo scopo di innescare un dibattito politico sui futuri interventi sulla ferrovia valdostana, risponde che la delocalizzazione della stazione di Aosta non è stata presa in considerazione dallo stesso, che è stato predisposto con un tipo di valutazione più tecnica che non economica di quanto si potrebbe realizzare con lo sfruttamento delle aree che si renderanno disponibili.

Informa infine che il funzionario responsabile del settore urbanistica del Comune di Aosta non è stato informato dello studio in oggetto, che peraltro è uno studio di fattibilità non ancora definitivo.

Il Consigliere VENTURELLA ritiene necessario che ci sia un maggiore coordinamento fra Amministrazione regionale e Comune di Aosta in merito allo studio delle soluzioni da attuare sulla stazione ferroviaria, in quanto il piano esaminato in data odierna non tiene conto dei progetti del Comune di Aosta che riguardano la riqualificazione della stazione e di tutta Piazza Manzetti e del sottopassaggio pedonale di collegamento di via Paravera con il centro di Aosta.

Non condivide inoltre di ridurre il numero di binari presenti in quanto reputa che prevedere solo un binario in avvicinamento non sia sufficiente e reputa opportuno approfondire quali soluzioni prevedere sul collegamento Aosta – Pré-Saint-Didier.

Il Consigliere BORRE condivide la necessità espressa dal Consigliere Venturella di coinvolgere gli enti locali sui vari progetti e condivide con il Consigliere Bortot che è opportuno acquisire la proprietà della ferrovia prima di effettuare degli interventi che prevedono degli esborsi finanziari consistenti.

Ritiene inoltre necessario avere maggiori dettagli e svolgere un maggiore approfondimento in merito al futuro del collegamento ferroviario Aosta-Pré-Saint-Didier.

Il Consigliere OTTOZ reputa opportuno rivedere l’ipotesi di un collegamento solo pedonale fra la parte sud della città con il centro urbano, in quanto ritiene necessario prevedere anche un sottopasso per i veicoli al fine di meglio smaltire il continuo aumento del traffico cittadino nella zona sud di Aosta.

Il Consigliere TIBALDI chiede da quali professionisti siano stati presentati i vari progetti per studiare delle soluzioni progettuali in merito alla tratta ferroviaria valdostana.  

Il Consigliere FIOU fa presente che, dopo l’analisi effettuata nelle due ultime riunioni sui progetti esistenti in merito al miglioramento della ferrovia, occorra ora innescare un dibattito su quale ferrovia sia necessaria per il futuro della Valle d’Aosta, sia per quanto riguarda la soluzione ai bisogni attuali dei viaggiatori, sia per gli investimenti in termini di sviluppo dei collegamenti internazionali futuri che si vogliono garantire alla Regione.

Sottolinea inoltre l’importanza strategica per la città di Aosta di poter disporre delle aree che verrebbero a liberarsi con un’adeguata riqualificazione della ferrovia.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.20 il Consigliere BORRE abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT propone di programmare per una prossima riunione l’audizione dei rappresentanti del Comune di Aosta in merito alla questione della riqualificazione della stazione ferroviaria.

Il Consigliere FIOU reputa che prima di procedere in qualsiasi altra direzione, sia necessario innanzitutto fare il punto della situazione con l’Assessore Pastoret.

Il Consigliere TIBALDI sottolinea la necessità di prevedere delle audizioni con i soggetti che attualmente gestiscono l’infrastruttura ferroviaria e che sono direttamente interessate dalle scelte che saranno stabilite dalla Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.30 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX comunica all’Assessore l’intenzione della Commissione di procedere all’audizione di una serie di soggetti interessati dall’argomento in discussione.

L’Assessore PASTORET concorda e chiede di poter essere presente alle audizioni in questione, ma ritiene necessario affrontare prioritariamente un’analisi dello studio sul miglioramento della tratta Aosta-Pré-Saint-Didier.

Il Consigliere TIBALDI chiede se l’Assessore ritenga che siano necessari altri incarichi per studi di fattibilità sull’argomento prima di addivenire a una scelta politica.

L’Assessore PASTORET risponde che al momento i dati in possesso dell’Amministrazione regionale sono sufficienti per fare il primo passo fondamentale, cioè addivenire alla richiesta di una norma di attuazione in materia ferroviaria.

Il Presidente PRADUROUX propone di calendarizzare il prossimo incontro per martedì 21 novembre 2006.

L’Assessore PASTORET concorda e propone che in quella data venga esaminato un cronoprogramma che indichi dei tempi e dei termini circa le questioni da affrontare.


La Commissione concorda all’unanimità.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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