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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 106 DEL 30 OTTOBRE 2006

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio


(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.09, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Elezione del Presidente della Commissione.

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Disegno di legge n. 129, presentato dalla Giunta regionale in data 6 settembre 2006, concernente: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per l’anno finanziario 2006 e a quello pluriennale per il triennio 2006/2008.” – Nomina del relatore

4)
Disegno di legge n. 130, presentato dalla Giunta regionale in data 3 ottobre 2006, concernente: “Interventi della Regione autonoma Valle d’Aosta a sostegno della previdenza complementare ed integrativa e di iniziativa di natura assistenziale.” – Nomina del relatore

5)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 13 settembre 2006, concernente: “Approvazione del nuovo Statuto della FINAOSTA S.p.A. come previsto dall’articolo 2, comma 4 della legge regionale n. 7/2006.”

6)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale in data 18 settembre 2006, concernente: “Seconda variazione al bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2006.”

7)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale in data 16 ottobre 2006, concernente: “Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2007.”

*     *     *


Il Vicepresidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 8805 in data 27 ottobre 2006.

ELEZIONE DEL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE


Il Consigliere STACCHETTI chiede che si proceda alla registrazione degli interventi.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

Il Vicepresidente PRADUROUX ripropone, come avvenuto nel corso della precedente riunione della Commissione, il nome del Consigliere Roberto Vicquéry per la carica a Presidente della II Commissione consiliare permanente e lascia la parola ai Commissari per eventuali dichiarazioni di voto.

Il Consigliere STACCHETTI procede alla lettura del comunicato stampa recentemente redatto in ragione della mancata elezione del Presidente della II Commissione consiliare permanente e delle implicazioni sottese a tale mancata elezione. Precisa che la posizione del Gruppo consiliare Stella Alpina sarà completamente definita a seguito della prevista assemblea dell’11 novembre p.v. che ha all’ordine del giorno la conclusione della verifica in corso tra le forze dell’attuale maggioranza consiliare, quindi dichiara di astenersi.

Chiede che si alleghi al verbale integrale copia del parere del Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale dal quale si evince che il regolamento per il funzionamento del Consiglio regionale stabilisce che le Commissioni consiliari permanenti sono convocate dai loro Presidenti o, in caso di loro assenza, dai Vicepresidenti.

Il Vicepresidente PRADUROUX rammenta che l’elezione del Presidente della II Commissione consiliare permanente rappresenta per il proprio Movimento una questione di ordine politico.


Il Consigliere RINI precisa che avrebbe espresso già nella precedente riunione della II Commissione consiliare permanente il proprio voto a favore del candidato Roberto Vicquéry alla carica di Presidente della II Commissione qualora lo stesso avesse ricevuto i voti di tutti i Componenti della maggioranza della Commissione.


Pone in evidenza che, a seguito della sua recente adesione al Gruppo consiliare Fédération Autonomiste – Federazione Autonomista, si dichiara disponibile a votare il candidato Roberto Vicquéry alla carica a Presidente della II Commissione consiliare permanente.

La Consigliera FONTANA dichiara, a nome del Gruppo consiliare Gauche Valdôtaine – Democratici di Sinistra – P.S.E., di astenersi sulla votazione del Presidente della II Commissione consiliare permanente.

Il Consigliere LATTANZI afferma di prendere atto che l’attuale maggioranza continua ad avere dei problemi di stabilità legati alle ambizioni personali dei singoli soggetti.

Auspica, come sostenuto dal proprio Gruppo consiliare La Casa delle Libertà, che al più presto si possa andare ad elezioni anticipate al fine di sbloccare la contingente situazione di instabilità politica in cui versa il massimo organismo regionale.

Dichiara pertanto, a nome del proprio Gruppo consiliare, di astenersi sulla votazione del Presidente della II Commissione consiliare permanente 


Si procede alla votazione per nominativi su scheda segreta.


ESITO DELLA VOTAZIONE


Presenti:

sette;


Votanti:

quattro;


Schede bianche:
tre.


Ha riportato voti:


Per la carica di Presidente: 
VICQUERY:


quattro.

Il Vicepresidente Praduroux dichiara che il Consigliere VICQUERY Roberto risulta eletto alla carica di Presidente della II Commissione consiliare permanente.

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 9.35 alle ore 9.45 e che non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia:

· dei verbali nn. 101 in data 26 giugno 2006, 102 in data 10 luglio 2006, 103 in data 17 luglio 2006 e 104 in data 20 luglio 2006 che saranno messi in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione;

· del programma di attività per l’anno 2007 del Co.Re.Com..

Nel ringraziare i Commissari per la fiducia accordatagli, auspica che i lavori della Commissione possano procedere in un clima di armonia e di reciproco rispetto tra i componenti della maggioranza e dell’opposizione.


Reputa che il lavoro del Consigliere regionale debba essere rivitalizzato nell’ottica di un ruolo di maggiore impulso all’attività amministrativa regionale.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 129, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 6 SETTEMBRE 2006, CONCERNENTE: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2006 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2006/2008.” – Nomina del relatore


Il Presidente VICQUERY si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.

DISEGNO DI LEGGE N. 130, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 OTTOBRE 2006, CONCERNENTE: “INTERVENTI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA A SOSTEGNO DELLA PREVIDENZA COMPLEMENTARE ED INTEGRATIVA E DI INIZIATIVA DI NATURA ASSISTENZIALE.” – Nomina del relatore


Il Presidente VICQUERY si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 SETTEMBRE 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL NUOVO STATUTO DELLA FINAOSTA S.P.A. COME PREVISTO DALL’ARTICOLO 2, COMMA 4 DELLA LEGGE REGIONALE N. 7/2006.”

Il Presidente VICQUERY propone di rinviare l’esame dell’atto amministrativo in oggetto alla riunione della Commissione di lunedì 6 novembre p.v..


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 la sig.ra BADERY, Direttore della Direzione Gestione risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 18 SETTEMBRE 2006, CONCERNENTE: “SECONDA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L’ANNO 2006.”

La sig.ra BADERY precisa che la variazione in aumento è motivata dal rinnovo del contratto del personale del comparto unico del pubblico impiego della Valle d’Aosta.


Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli sull’entità dell’aumento in questione.


La Consigliera SQUARZINO considera opportuno sentire i soggetti che hanno fornito le direttive per il rinnovo del suddetto contratto.


Il Presidente VICQUERY suggerisce di richiedere al Presidente dell’Agenzia regionale relazioni sindacali ragguagli sul contenuto dell’intesa relativa alla definizione dei contratti collettivi di lavoro del personale del comparto unico del pubblico impiego della Valle d’Aosta e su come si sia concluso l’accordo riguardante la parte economica dei medesimi.


La Commissione concorda e, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sull’atto amministrativo in questione.

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 16 OTTOBRE 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L’ANNO 2007.”

La sig.ra BADERY illustra gli aspetti salienti del bilancio di previsione in esame.


Il Consigliere LATTANZI ritiene eccessivi i costi legati all’attività politica ed amministrativa della Regione, rammenta che a partire dal 1° gennaio c.a. è stata praticata una riduzione del 10% degli emolumenti dei Consiglieri regionali e chiede come sia stato impiegato tale risparmio.


La sig.ra BADERY risponde che le somme in questione sono state in parte destinate per il previsto aumento dei contributi ai gruppi consiliari.


Il Consigliere LATTANZI reputa che sarebbe opportuno predisporre una risoluzione da sottoporre all’esame del Consiglio regionale che preveda una modifica della legge regionale che regolamenta le indennità di carica dei Consiglieri regionali al fine di sganciarle dalle indennità di carica percepite dai Componenti della Camera dei Deputati.


Il Presidente VICQUERY ritiene che si potrebbe prospettare per le future legislazioni una distinzione delle indennità spettanti ai Consiglieri regionali che si dedicano a tempo pieno all’attività politica rispetto a coloro che continuano anche a svolgere un’attività di libero professionista.


Esprime perplessità sulla considerevole entità dell’avanzo di amministrazione.


La sig.ra BADERY risponde che gli avanzi di amministrazione del bilancio del Consiglio regionale sono sempre considerevoli, precisa che tali avanzi sono anche dettati da un complicata gestione del personale del Consiglio regionale i cui stipendi e le relative previsioni di spesa sono gestiti nell’ambito del Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 la sig.ra BADERY, Direttore della Direzione Gestione risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio regionale, lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione,dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sull’atto amministrativo in questione.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.21.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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