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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 107 DEL 6 NOVEMBRE 2006

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Missione)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.08, ad Aosta, nella Sala di riunione dei Gruppi consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali nn. 101 del 26 giugno 2006, 102 del 10 luglio 2006, 103 del 17 luglio 2006 e n. 104 del 20 luglio 2006.

3)
Disegno di legge n. 129, presentato dalla Giunta regionale in data 6 settembre 2006, concernente: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per l’anno finanziario 2006 e a quello pluriennale per il triennio 2006/2008.” – Relatore il Consigliere VICQUERY
4)
Disegno di legge n. 130, presentato dalla Giunta regionale in data 3 ottobre 2006, concernente: “Interventi della Regione autonoma Valle d’Aosta a sostegno della previdenza complementare ed integrativa e di iniziativa di natura assistenziale.” – Relatore il Consigliere VICQUERY
5)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 13 settembre 2006, concernente: “Approvazione del nuovo Statuto della FINAOSTA S.p.A. come previsto dall’articolo 2, comma 4 della legge regionale n. 7/2006.”

6)
Disegno di legge n. 128, presentato dalla Giunta regionale in data 1° settembre 2006, concernente: “Disposizioni in materia di elettrodotti.” - Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lett. prot. n. 8928 in data 31 ottobre 2006.


Il Presidente VICQUERY propone di invertire l’ordine del giorno della riunione e di esaminare il punto n. 3.


La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 129, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 6 SETTEMBRE 2006, CONCERNENTE: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2006 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2006/2008.” – Relatore il Consigliere VICQUERY

* * *

Si dà atto che alle ore 9.09 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY illustra gli aspetti salienti del provvedimento in esame.


Propone, in considerazione dell’arrivo dei sigg. Distilli e Di Martino, di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 i sigg. DISTILLI, in rappresentanza della Servizi previdenziali Valle d’Aosta S.p.A., e DI MARTINO, funzionario dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 130, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 OTTOBRE 2006, CONCERNENTE: “INTERVENTI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA A SOSTEGNO DELLA PREVIDENZA COMPLEMENTARE ED INTEGRATIVA E DI INIZIATIVA DI NATURA ASSISTENZIALE.” – Relatore il Consigliere VICQUERY

Il Presidente VICQUERY illustra la relazione del disegno di legge in discussione, reputa che il provvedimento rappresenti un significativo passo in avanti nell’ambito della previdenza complementare ed integrativa e di natura assistenziale a livello regionale.


Il Presidente della Regione CAVERI illustra il disegno di legge in oggetto.


Presenta degli emendamenti relativi ai commi 2 e 3 dell’articolo 1, al comma 3 dell’articolo 3, all’alinea del comma 1 e al comma 2 dell’articolo 4, alle lettere c) e d) del comma 2 e al comma 3 dell’articolo 5, all’alinea del comma 1 e al comma 2 dell’articolo 6 e li illustra.


La Consigliera SQUARZINO chiede che si proceda alla registrazione degli interventi.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi e che alle ore 9.35 il sig. BIELER, funzionario dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. DISTILLI rammenta che la legge regionale 22/1997 ha posto le premesse per lo sviluppo e la promozione dei fondi pensione a base territoriale regionale e che, conseguentemente a tale provvedimento, sono stati creati la Servizi previdenziali Valle d’Aosta S.p.A. come strumento attraverso il quale rendere servizi tecnici a favore di tali fondi ed il fondo “FOPADIVA” che è il fondo territoriale rivolo a tutti i lavoratori dipendenti del settore pubblico e del settore privato, precisa che a livello di dipendenti regionali esisteva già un fondo preesistente, il “Fondo Cessazione Servizio” (FCS), che, insieme al fondo destinato agli insegnanti elementari, ha svolto tutto il suo iter di adeguamento alle normative in vigore.

Pone in evidenza che la necessità del disegno di legge in discussione origina da vari aspetti, tra i quali sottolinea l’operazione in atto di concentrazione tra i fondi esistenti e le recenti evoluzioni normative che rendono necessario l’adeguamento degli interventi svolti sinora in tale ambito.

Puntualizza che esiste la volontà, come già avvenuto in altre realtà come il Sud Tirolo ed il Trentino, di affiancare agli strumenti ed alle misure prettamente dedicate alla previdenza complementare anche degli strumenti di tipo “assistenziale” per cercare di intervenire a favore di lavoratori che si trovino, in determinati periodi della loro vita lavorativa, in particolari situazioni di bisogno o difficoltà.


Informa che la necessità di emendare ulteriormente il disegno di legge in esame nasce anche dal fatto che nella materia si assiste ad un continuo rincorrersi di novità normative a livello nazionale.

Il Presidente della Regione CAVERI sottolinea l’importanza della norma di attuazione dello Statuto speciale della Valle d’Aosta in materia di contributi per la copertura di oneri sanitari ed assistenziali recentemente approvata nel decreto legislativo 208/2006.

Considera preoccupante la modificazione demografica in atto in Valle d’Aosta che comporterà, sulla base dei dati a disposizione, un dato di mortalità nettamente superiore a quello di natalità ed un progressivo invecchiamento della popolazione residente, da cui la necessità di prevedere, per consentire di continuare ad assicurare certi livelli di assistenza, dei contributi anche per la copertura dei suddetti oneri.

Il Presidente VICQUERY domanda quanti siano, tra i 1700 aderenti al fondo FOPADIVA, i dipendenti pubblici e quanti quelli privati e, nell’ambito di questi ultimi, quali siano i settori di provenienza.

Reputa che la grossa scommessa insita nel disegno di legge in discussione è quella di tentare di aprire il più possibile al lavoro dipendente da soggetti privati.

Il sig. DISTILLI risponde che all’incirca il 65% degli iscritti attuali al FOPADIVA è rappresentato dall’ambito pubblico e che i settori di provenienza sono principalmente il settore dell’industria e degli impianti a fune.


La Consigliera SQUARZINO chiede se sia stata effettuata dagli esperti un’analisi sui volumi delle entrate e sulle previsioni delle spese relative ai fondi, sull’entità del reddito che verrà garantito agli aderenti ed un calcolo in prospettiva di quale dovrebbe essere il volume complessivo del fondo affinché lo stesso sia effettivamente redditizio in modo tale da coprire quegli interventi assistenziali eventualmente necessari cui si è poc’anzi fatto cenno.


Domanda chi decide gli investimenti da effettuare nei fondi.

Il sig. DISTILLI precisa che i volumi finanziari versati dai lavoratori e dai datori di lavoro operano ai sensi delle normative vigenti sulla base del principio della capitalizzazione individuale che prevede che le somme versate dal lavoratore e dal datore di lavoro, più i rendimenti, sono di spettanza di ognuno dei lavoratori, quindi, in questo caso di previdenza complementare, ogni lavoratore ha una sua posizione che già in questo momento gli sta dando dei rendimenti che per ognuno di essi è già stato superiore al rendimento del trattamento di fine rapporto (TFR).

Informa che dal 1° gennaio 2007, con l’entrata in vigore della norma sul silenzio-assenso del TFR, in base al decreto Maroni occorrerà istituire, a livello di tutti i fondi pensione, una linea a rendimento garantito, per cui i lavoratori, dal prossimo luglio, potranno anche scegliere una linea che sia sterilizzata dagli effetti dei mercati finanziari.

Reputa importante, a livello di volumi globali, che l’operazione di concentrazione tra il Fondo FCS ed il FOPADIVA prosegua, nell’ottica di ottimizzazione delle strutture, dei costi e della gestione, ed auspica che il compimento di tale operazione possa avvenire entro la metà del 2007. Precisa che attualmente è al lavoro un gruppo misto, costituito dai rappresentanti dei due fondi poc’anzi citati, con il supporto tecnico della società Servizi previdenziali e che è stata già inviata alla Commissione di vigilanza sui fondi pensione la bozza del progetto di fusione dei due fondi.


Afferma che le assemblee dei summenzionati Fondi, costituite pariteticamente da lavoratori e datori di lavoro, danno delle linee generali mentre i Consigli di amministrazione dei Fondi stabiliscono le linee generali per il gestore finanziario che viene scelto tramite selezioni previste dalle autorità centrali.


Pone in risalto che il bacino attuale di possibili aderenti del FOPADIVA è all’incirca di 20.000 lavoratori.

Il Consigliere RINI domanda se il rendimento di questi fondi è in linea con i rendimenti dei fondi privati tipo quelli delle assicurazioni.

Il sig. DISTILLI risponde affermativamente precisando che i due fondi in questione, in questa fase di partenza e di avvio, hanno istituito un’unica linea di rendimento, che potrebbe essere definito come un obbligazionario prudente, quindi con una piccola componente di azionario, che ha avuto rendimenti superiori, nella medesima tipologia,  rispetto ad altri fondi.

Rammenta che a partire dal prossimo anno, sulla base della riforma dei rendimenti finanziari a livello nazionale, la tassazione dei fondi pensione dovrebbe rimanere inalterata, cioè l’11%, mentre quella delle altre forme di investimento sarà portata al 20%.

La Consigliera SQUARZINO domanda se, per avere informazioni rispetto a questi fondi, ci siano dei campi dedicati sul sito istituzionale della Regione Valle d’Aosta.

Il sig. DI MARTINO risponde che sul sito della Regione c’è il campo dedicato al FCS e che il FOPADIVA ha il proprio.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 la Consigliera SQUARZINO ed i sigg. DISTILLI e DI MARTINO lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Presidente della Regione CAVERI invita la Commissione a prevedere una riunione della II Commissione consiliare permanente per esprimere il parere di compatibilità finanziaria sui disegni di legge n. 120 (Modificazioni alla legge regionale 27 maggio 1994, n. 20 (Trasporto di merci su strada e rispetto della salute, della sicurezza e dell’ambiente) e n. 121 (Nuove disposizioni per la classificazione, la gestione, la manutenzione, il controllo e la tutela delle strade regionali. Abrogazione della legge regionale 10 ottobre 1950, n. 1, e del regolamento regionale 28 maggio 1981, n. 1).

La Commissione delibera di rinviare la discussione in ordine alla richiesta testé avanzata dal Presidente della Regione Caveri.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.23 la Consigliera SQUARZINO riprende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.24 il Presidente della Regione CAVERI ed il sig. BIELER lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY propone di esprimere parere sul disegno di legge n. 129.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge n. 129.
* * *


La Consigliera SQUARZINO propone di prevedere delle audizioni in merito al disegno di legge n. 130.

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di non procedere alle audizioni testé richieste e, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge n. 130 nel nuovo testo predisposto dalla stessa.
* * *

Si dà atto che alle ore 10.34 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il Presidente della Regione CAVERI ed il sig. BIELER riprendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 SETTEMBRE 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL NUOVO STATUTO DELLA FINAOSTA S.P.A. COME PREVISTO DALL’ARTICOLO 2, COMMA 4 DELLA LEGGE REGIONALE N. 7/2006.”


Il Presidente della Regione CAVERI rammenta che la discussione di merito è già stata fatta in Consiglio regionale in occasione dell’approvazione della legge regionale 7/2006 inerente la società finanziaria regionale FINAOSTA S.p.A. e che altri aspetti contenuti nella modifica dello statuto derivano esclusivamente dalla modifica dell’articolo 2328 del Codice Civile che ha modificato il diritto societario.

Presenta degli emendamenti di carattere tecnico volti ad una migliore esplicitazione legislativa del nuovo testo dello statuto della FINAOSTA S.p.A..

* * *

Si dà atto che alle ore 10.36 la Consigliera SQUARZINO riprende parte alla riunione.

* * *


Il sig. BIELER procede all’illustrazione degli emendamenti testé presentati precisando che gli stessi sono, nella loro sostanza, degli emendamenti di correzione di imperfezioni nella tecnica legislativa.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.43 il Presidente della Regione CAVERI ed il sig. BIELER lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole all’atto amministrativo in oggetto con gli emendamenti testè presentati.

DISEGNO DI LEGGE N. 128, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 1° SETTEMBRE 2006, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ELETTRODOTTI.” - Compatibilità finanziaria
Il Presidente VICQUERY rammenta che, in merito al disegno di legge in oggetto, la III Commissione consiliare permanente ha approvato un emendamento e che l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche Cerise ha presentato un emendamento di carattere finanziario.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto, con l’emendamento approvato dalla III Commissione consiliare permanente e con l’emendamento finanziario presentato dall’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche Cerise.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia:

· del calendario delle audizioni per i disegni di legge concernenti il bilancio dell’Amministrazione regionale;

· della nota del Collegio dei primari della Valle d’Aosta con la quale manifestano la propria preoccupazione per i "tagli alla sanità" previsti dalla legge finanziaria relativa all'anno 2007.
Rammenta che il Presidente della Regione Caveri ha invitato la Commissione a prevedere una riunione per esprimere il parere di compatibilità finanziaria sui disegni di legge n. 120 (Modificazioni alla legge regionale 27 maggio 1994, n. 20 (Trasporto di merci su strada e rispetto della salute, della sicurezza e dell’ambiente) e n. 121 (Nuove disposizioni per la classificazione, la gestione, la manutenzione, il controllo e la tutela delle strade regionali. Abrogazione della legge regionale 10 ottobre 1950, n. 1, e del regolamento regionale 28 maggio 1981, n. 1).


La Commissione, dopo breve dibattito, prende atto delle comunicazioni e delibera di effettuare una riunione della Commissione mercoledì 8 novembre 2006 alle ore 15.00 per esaminare i disegni di legge nn. 120 e 121.

APPROVAZIONE DEI VERBALI NN. 101 DEL 26 GIUGNO 2006, 102 DEL 10 LUGLIO 2006, 103 DEL 17 LUGLIO 2006 E N. 104 DEL 20 LUGLIO 2006


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.52.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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