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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 109 DEL 13 e 15 NOVEMBRE 2006

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente

Assente il 15)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano la Consigliera SQUARZINO ed i Consiglieri FERRARIS, FIOU, FRASSY e OTTOZ.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 8.45, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni Presidente.

Lunedì 13 novembre 2006

2)
Disegno di legge n. 135, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d'Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2007/2009). Modificazioni di leggi regionali.” – Nomina relatore
3)
Disegno di legge n. 136, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d'Aosta per l'anno finanziario 2007 e per il triennio 2007/2009.” – Nomina relatore

4)
Audizioni in merito ai disegni di legge nn. 135 e 136:

- ore    8.30:
Presidente Regione CAVERI

- ore    9.30:
Assessore Bilancio MARGUERETTAZ

5)
Disegno di legge n. 107, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Interventi regionali per la valorizzazione della funzione sociale ed educativa svolta attraverso le attività di oratorio o attività similari.” - Compatibilità finanziaria
6)
Disegno di legge n. 114, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Disposizioni in materia di parchi faunistici.” – Compatibilità finanziaria
7)
Disegno di legge n. 125, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Nuova disciplina dell’agriturismo. Abrogazione della legge regionale 24 luglio 1995, n. 27, e del regolamento regionale 14 aprile 1998, n. 1.” - Compatibilità finanziaria
8)
Audizioni in merito ai disegni di legge nn. 135 e 136:

- ore  11.30:
Assessore Territorio CERISE

- ore  15.00:
Assessore Attività produttive LA TORRE

- ore  16.00:
Assessore Sanità FOSSON

Mercoledì 15 novembre 2006

9)
Audizioni in merito ai disegni di legge nn. 135 e 136:

- ore    9.00:
Assessore Turismo PASTORET

- ore  10.00:
Assessore Istruzione VIERIN

- ore  11.00:
Assessore Agricoltura ISABELLON

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 9233 in data 9 novembre 2006.

* * *

Si dà atto che alle ore 8.46 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione e che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 135 (DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2007/2009). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI) E 136 (BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA PER L'ANNO FINANZIARIO 2007 E PER IL TRIENNIO 2007/2009):

· Presidente della Regione CAVERI

Il Presidente della Regione CAVERI afferma che la Finanziaria regionale 2007 è una Finanziaria stabile nel senso che ricalca, per alcuni versi, la Finanziaria regionale 2006, soprattutto nei “grandi numeri”.

Pone l’accento sui rapporti intercorrenti tra la Finanziaria regionale e la Finanziaria dello Stato e sui principali aspetti di tali rapporti che destano preoccupazione a livello dell’Esecutivo regionale.


Sottolinea il fatto che nella Finanziaria regionale in discussione si continui ad alimentare il sistema degli enti locali con un incremento rispetto alla Finanziaria del 2006.

Illustra gli aspetti maggiormente significativi del disegno di legge n. 135, ponendo, in particolare, l’accento:

· sulle misure di contenimento della spesa in materia di personale dell’Amministrazione regionale e di personale del Servizio sanitario regionale;

· sul concorso degli enti locali al riequilibrio della finanza pubblica e al contenimento dei costi della politica;

· sul monitoraggio sulle entrate proprie dei Comuni;

· sugli interventi straordinari di politica del lavoro;

· sui programmi di investimento oggetto di cofinanziamento comunitario e statale;

· sulle disposizioni in materia di fondi pensione e sulla contribuzione di previdenza complementare per il personale regionale del comparto scuola;

· sugli interventi regionali per la promozione dell’uso razionale dell’energia.

Il Consigliere STACCHETTI chiede ragguagli sul trasferimento alla Regione delle funzioni statali in materia di catasto.

Il Presidente CAVERI precisa che l’ambizione dell’Amministrazione regionale è che tale trasferimento avvenga entro il 31 marzo 2007.

Il Consigliere LATTANZI osserva che l’impatto delle spese correnti sul bilancio regionale continua a non diminuire ed auspica, pertanto, la messa in opera di un’azione politica concreta volta ad una ragionevole riduzione di tali spese, sottolinea inoltre che, nel contempo, le spese di investimento riducono il loro impatto percentuale sul medesimo bilancio.

Il Presidente CAVERI premette che occorre pervenire ad una “non demonizzazione delle spese correnti”, sottolineando che però la moltiplicazione degli investimenti in centri, tra cui cita il museo Ivat di Fénis, il castello di Verrès, il Forte di Bard, il centro visitatori della Fondation Grand Paradis a Cogne, l’area megalitica di Saint-Martin-de-Corléans e l’area del Marais di Morgex, che comportano dei costi generano, come conseguenza, l’incremento delle spese correnti.

Risponde che la previsione di non ricoprire oltre il 50 per cento dei posti vacanti della dotazione organica dell’Amministrazione regionale va nella direzione di contenimento delle spese correnti sopra sollecitata, così come l’intento di accorpare le sedi dell’Amministrazione regionale.

La Consigliera SQUARZINO rileva, a fronte di una limitazione nelle assunzioni di personale, un contemporaneo incremento al ricorso alle collaborazioni tecniche, alle consulenze e agli incarichi e domanda se tale scelta non possa creare un incremento delle spese.
In relazione ai centri poc’anzi citati, chiede se non siano ipotizzabili altre tipologie di gestione che non siano la gestione pubblica diretta.

Domanda ragguagli in merito ai tempi di creazione dell’Azienda regionale forestale.

Il Presidente CAVERI fa notare che i soggetti privati intervengono solamente nei settori che comportano della redditività.

Per quanto riguarda il personale, spiega che il rispetto del patto di stabilità obbliga a mantenere sotto controllo la spesa dello stesso, da cui la sopraccitata scelta di non ricoprire oltre il 50 per cento dei posti vacanti della dotazione organica dell’Amministrazione regionale.
In relazione alle collaborazioni tecniche, alle consulenze e agli incarichi, precisa che, sebbene si sia cercato di comprimerle ulteriormente, le stesse risultano necessarie per non bloccare la macchina amministrativa della Regione e che molto spesso sono prestazioni specialistiche che non possono essere assicurate dai dipendenti regionali.

Dichiara che c’è l’intenzione di far nascere, prima della fine della legislatura, l’Azienda regionale forestale per gli operai forestali.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Presidente della Regione CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, le sigg.re BERTIN e BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ


L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ sottolinea la scelta di anticipare con fondi regionali i finanziamenti dei programmi di investimento oggetto di cofinanziamento comunitario e statale per il periodo 2007/2013.

Pone l’accento:

· sulla distinzione tra spese incomprimibili, delle quali elenca alcune voci quali le spese di funzionamento per il personale dipendente, per il personale scolastico, per la protezione civile e per i Vigili del fuoco, e comprimibili;

· sulle spese correnti e sulle spese di investimento precisando che gli investimenti generano, come conseguenza per gli anni futuri, delle spese correnti e che occorre distinguere, tra queste ultime, quelle generatrici di sviluppo da quelle che necessitano un monitoraggio al fine di addivenire ad una loro compressione.

Il Consigliere LATTANZI chiede chiarimenti in merito:

· al percorso che ha consentito alla Regione Valle d’Aosta di recuperare delle somme tra le pieghe dei rapporti tra la stessa e lo Stato, stigmatizzando sul fatto che tale risultato sia stato ampiamente riportato dai mezzi di informazione a scapito di una preliminare indicazione ai Componenti della Commissione consiliare competente in materia;

· all’articolo 11 del disegno di legge n. 135 che contempla la decisione di effettuare delle anticipazioni con fondi regionali per i programmi di investimento oggetto di cofinanziamento comunitario e statale;

· all’opportunità che siano previsti degli stanziamenti per la realizzazione di campi sintetici da calcio in luogo degli attuali campi in erba con la conseguente diminuzione delle spese correnti di manutenzione a carico dei Comuni.


La Consigliera SQUARZINO domanda se sia stata presa in considerazione la possibilità di stanziare nei fondi globali delle risorse per i disegni di legge di iniziativa dei Consiglieri regionali.

Chiede ragguagli in merito agli articoli 19, relativo alla sottoscrizione di aumenti di capitale sociale della “Casino de la Vallée S.p.A.”, e 20, in merito alla proroga sino al 31dicembre 2007 del conferimento dei beni del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali alla prevista società di capitali ex legge regionale 10/2004, del disegno di legge n. 135.
L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che venerdì 10 novembre u.s. la Giunta regionale ha deliberato, tramite disegno di legge, una variazione al bilancio di previsione della Regione per l’anno finanziario 2006 e a quello pluriennale per il triennio 2006/2008, originata da un’attività che gli uffici dell’Amministrazione regionale hanno condotto negli ultimi due anni e che ha consentito di recuperare le somme cui faceva riferimento il Consigliere Lattanzi, precisa quindi che il fatto è stato riportato dai mezzi di informazione solamente in ragione della consueta conferenza stampa che avviene in occasione delle riunioni dell’Esecutivo regionale.

Puntualizza che la scelta di finanziare i programmi di investimento oggetto di cofinanziamento comunitario e statale di cui all’articolo 11 testè citato è stata presa dal Governo regionale e dalla maggioranza che lo sostiene in quanto sono stati reputati meritevoli indipendentemente dalla circostanza che beneficiassero di finanziamenti europei.


Si riserva di approfondire la questione relativa ai campi sintetici da calcio sopraccitata dal Consigliere Lattanzi.


Sottolinea che i fondi globali sono fondi che vengono allocati nel bilancio regionale rispetto a specifici provvedimenti legislativi, reputa opportuno prevedere una modifica al regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale affinché il parere finanziario espresso dalle strutture dell’assessorato non costituisca una pregiudiziale  alla discussione in Commissione di atti di iniziativa dei Consiglieri regionali.


In relazione ai succitati articoli 19 e 20 del disegno di legge n. 135, precisa che la cifra indicata nell’articolo 19 per gli aumenti di capitale sociale della “Casino de la Vallée S.p.A.” non è frutto di un’analisi analitica e quindi una previsione che ha una fondatezza dal punto di vista dei dati di bilancio, ma rappresenta una riserva per le emergenze. Chiarisce che la proroga di cui all’articolo 20 è motivata da difficoltà di carattere amministrativo-catastale relative ad uno specifico lotto dei beni del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali da conferire alla prevista società di capitali di cui alla l.r. 10/2004.


La sig.ra BORNEY tratteggia le fasi salienti dell’attività che hanno consentito di recuperare le somme cui faceva riferimento il Consigliere Lattanzi.


La sig.ra BERTIN ed il sig. BIELER, in relazione al summenzionato articolo 11, espongono le ragioni contabili che hanno consentito di inserire l’articolo nel disposto del disegno di legge n. 135.


Il Presidente VICQUERY conviene con il sopraespresso ragionamento dell’Assessore Marguerettaz in relazione alle spese correnti e spese di investimento auspicando che di tale argomento possa essere interessata la Conferenza Stato-Regioni.

Auspica che la Commissione possa discutere della proposta per il patto di stabilità interno che l’Amministrazione regionale deve presentare, in base al disposto della Finanziaria dello Stato attualmente all’esame del Parlamento, al Ministro dell’economia e delle finanze entro il 31 gennaio 2007, al fine di poter eventualmente apportare delle contribuzioni al documento che sarà presentato al suddetto Ministro.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.20 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, le sigg.re BERTIN e BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 135, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 6 NOVEMBRE 2006, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2007/2009). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” – Nomina del relatore
DISEGNO DI LEGGE N. 136, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 6 NOVEMBRE 2006, CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA PER L'ANNO FINANZIARIO 2007 E PER IL TRIENNIO 2007/2009.” – Nomina del relatore
Il Presidente VICQUERY propone quale relatore dei disegni di legge in oggetto il Consigliere Praduroux.

La Commissione concorda e fissa per lunedì 20 novembre p.v. il termine per la presentazione della relazione.

DISEGNO DI LEGGE N. 107, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 GENNAIO 2006, CONCERNENTE: “INTERVENTI REGIONALI PER LA VALORIZZAZIONE DELLA FUNZIONE SOCIALE ED EDUCATIVA SVOLTA ATTRAVERSO LE ATTIVITÀ DI ORATORIO O ATTIVITÀ SIMILARI.” - Compatibilità finanziaria

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla V Commissione consiliare permanente.

DISEGNO DI LEGGE N. 114, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 26 MAGGIO 2006, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PARCHI FAUNISTICI.” – Compatibilità finanziaria

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla III Commissione consiliare permanente.

DISEGNO DI LEGGE N. 125, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 LUGLIO 2006, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL’AGRITURISMO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 24 LUGLIO 1995, N. 27, E DEL REGOLAMENTO REGIONALE 14 APRILE 1998, N. 1.” - Compatibilità finanziaria
Il Presidente VICQUERY illustra gli impegni finanziari previsti dal disegno di legge in discussione e l’emendamento approvato dalla III Commissione consiliare permanente.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto con l’emendamento approvato dalla III Commissione consiliare permanente.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.35 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche CERISE ed i sigg. FREPPA e ROCCO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche CERISE

L’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche CERISE effettua un excursus dei principali provvedimenti legislativi all’attenzione dell’assessorato.

Illustra le principali azioni previste nell’ambito del piano di manutenzione degli edifici pubblici, delle manutenzioni delle strade, in materia di cave, miniere e acque minerali per la tutela dei minerali da collezione, dei fossili e per la valorizzazione dei siti minerari dimessi, delle infrastrutture del Parco del Mont Avic, in materia di risanamento della qualità dell’aria e di normativa regionale sui rifiuti, degli interventi di riqualificazione e miglioramento ambientale urbanistico e paesaggistico, della rete di monitoraggio meteo-idrogeologica e della rete di monitoraggio delle frane, di acquedotti e depurazione delle acque, 


La Consigliera SQUARZINO domanda:

· come siano stati determinati i fondi per gli interventi di delocalizzazione degli edifici a rischio idrogeologico ai sensi della l.r. 11/2002;

· quali spese saranno affrontate nel 2007 nell’ambito delle opere di rilevante interesse regionale;

· quali tipologie di progetti vengono finanziati dal Fondo per Speciali Programmi di Investimento (Fo.S.P.I.), a quale iter debbono sottostare tali progetti e se a seguito dei suddetti progetti siano stati riscontrati dei rientri a favore dell’Amministrazione regionale.

Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli in merito:

· all’ammontare del trasferimento annuale all’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente;

· alla realizzazione delle infrastrutture tecniche per il Parco del Mont Avic ai sensi della l.r. 18/1992;

· agli incentivi per la realizzazione di interventi di edilizia abitativa convenzionata.

Il sig. ROCCO risponde che al momento sono state presentate due sole domande per la messa in sicurezza di due edifici in base alla l.r. 11/2002.

L’Assessore CERISE precisa che, nell’ambito delle opere di rilevante interesse regionale, si è provveduto a conferire quasi tutti gli studi di fattibilità del primo piano di opere di rilevante interesse regionale.

Spiega che le opere realizzate nell’ambito del Fondo per Speciali Programmi di Investimento sono opere pubbliche realizzate nei singoli Comuni quali, ad esempio, scuole, strade, parcheggi, acquedotti e fognature.


Risponde che all’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente sono trasferiti 4.500.000 euro per le spese correnti e 460.000 euro per le spese di investimento che sono rappresentate essenzialmente dalle attrezzature.

In merito alle infrastrutture tecniche per il Parco del Mont Avic, precisa che la cifra stanziata per il 2007 riguarda la costruzione della strada nel territorio di Champdepraz e la sistemazione della strada nel Comune di Champorcher.


Precisa che la cifra stanziata per gli incentivi per la realizzazione di interventi di edilizia abitativa convenzionata consente di finanziare tutte le domande all’uopo presentate.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.12 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche CERISE ed i sigg. FREPPA e ROCCO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 15.10.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE ed i sigg. FIORAVANTI e MOUSSANET, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del lavoro LA TORRE

L’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE pone l’accento sugli interventi regionali per la promozione dell’uso razionale dell’energia e sulle azioni, quali l’utilizzo di impianti fotovoltaici e le opere di coibentazione delle abitazioni, atte a favorire un risparmio energetico.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.12 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *

Informa che l’assessorato sta predisponendo dei disegni di legge, tra cui uno relativo alle aziende in difficoltà ed un altro concernente le misure di sostegno a favore dei lavoratori economicamente dipendenti e discontinui, di cui illustra gli aspetti essenziali.

Afferma che un settore cui l’assessorato intende dare grande importanza è quello della ricerca tecnologica e delle attività di nuova implementazione in collaborazione con i Politecnici delle Università di Losanna e di Torino nell’ambito dei settori energetici.


Illustra gli altri settori di intervento maggiormente qualificanti dell’assessorato.

La Consigliera SQUARZINO domanda chiarimenti in merito:

· alle tipologie dei settori di ricerca individuati in base agli accordi assunti con i testé citati Politecnici delle Università di Losanna e di Torino e alle realtà locali in grado di utilizzare i risultati delle ricerche stesse;

· alle problematiche connesse all’informatizzazione degli uffici preposti ai servizi per l’impiego;

· alle linee politiche adottate in tema di industrie in difficoltà.

L’Assessore LA TORRE risponde che si è proceduto ad una preventiva verifica dell’attività delle società che si occupano di ricerca e sviluppo in Valle d’Aosta e ad una successiva presa di contatti con le medesime al fine di valutare una comune linea di azione. Rende noto che è stato individuato quale settore di ricerca il campo dell’energia alternativa e del risparmio energetico e che è stata prospettata alle suddette università la possibilità di addivenire a dei protocolli d’intesa per la realizzazione in loco di studi afferenti al citato settore di ricerca.

In relazione alle problematiche connesse all’informatizzazione degli uffici preposti ai servizi per l’impiego, asserisce che è stato intrapreso, in collaborazione con il Dipartimento Sistema Informativo dell’assessorato del bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali, un lavoro di riordino degli archivi di tali uffici ed un’attività di formazione del personale.

Il Presidente VICQUERY pone i seguenti quesiti: 

· che cosa si intende con la locuzione “progetti-pilota o impianti dimostrativi” da attuare in accordo con la CVA come indicato dall’articolo 31 del disegno di legge n. 135;
· quali provvedimenti legislativi in capo all’assessorato si intendono finanziare con i fondi globali;

· se siano intercorsi dei contatti con il cantone del Valais dov’è operante una struttura similare alla Pépinière d’entreprises regionale;
· quali sono i settori macroeconomici di ricerca su cui si intende puntare per incentivare gli imprenditori ad operare in Valle d’Aosta piuttosto che a insediarsi in altre realtà italiane.
L’Assessore LA TORRE risponde che per “progetti-pilota o impianti dimostrativi” su proposta dei Comuni si intendono impianti con tecnologie moderne, in grado di produrre un reale risparmio energetico e di essere fruibili dalla popolazione. Osserva che l’AREV ha presentato un progetto sulle biomasse e che recentemente sono nate in Valle d’Aosta due aziende per la produzione del cippato e del pellets. A tal proposito reputa che le potenzialità energetiche da sfruttare nella Regione siano rappresentate dallo sfruttamento dell’energia idroelettrica, del sole, dei boschi e del loro legname con la produzione del cippato e del pellets e del vento con la predisposizione di parchi eolici.
* * *

Si dà atto che alle ore 16.10 il Consigliere FRASSY lascia la sala della riunione.

* * *

Rende noto che un altro settore di intervento potrebbe essere quello connesso ai farmaci equiparati in quanto è un settore ad alto valore aggiunto. 

Il Consigliere OTTOZ reputa interessante lavorare sui farmaci equiparati sebbene tali farmaci siano prodotti esclusivamente da aziende chimiche.  

Osserva di non aver compreso quale tipo di ricerca si intenda privilegiare in Valle d’Aosta e di convenire con l’osservazione sopra esplicitata del Presidente Vicquéry sull’opportunità di prendere contatti con il Canton del Vallese.

In riferimento alla produzione del pellets, rende noto che non sono utilizzati i legni resinosi per motivi principalmente tecnici collegati alla necessità di trattamenti chimici su tale specie di legni.

Esprime perplessità sulla possibilità giuridica che la Regione in qualità di socio fuori dall’assemblea dei soci e dalle cariche sociali del Consiglio di amministrazione della CVA possa orientare tale società nel senso proposto dall’articolo 31 del disegno di legge n. 135.

L’Assessore LA TORRE conviene che la previsione di impegnare, ai sensi del sopraccitato articolo 31, una società partecipata al 100% dalla Regione come la CVA su somme che in teoria la società dovrebbe gestire in proprio rappresenta una strada nuova che è stata attentamente vagliata.

Si dichiara disponibile a mettere a disposizione del Consigliere Ottoz la documentazione acquisita sui progetti tecnologici sopraccennati.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.20 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE ed i sigg. FIORAVANTI e MOUSSANET, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 16.25 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON, la sig.ra JUNOD ed i sigg. GARRONE, FERRARI e RUBBO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON

L’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON illustra gli articoli del disegno di legge n. 135 di competenza dell’Assessorato precisando che:

· l’articolo 2 riguardante le disposizioni per il contenimento della spesa di personale del Servizio sanitario regionale è vincolato alle disposizioni contenute nella Finanziaria dello Stato in discussione;

· l’articolo 15 è relativo al finanziamento della spesa sanitaria regionale di parte corrente;

· l’articolo 16 concerne principalmente le spese per la progettazione e la realizzazione di strutture sanitarie ospedaliere e socio-sanitarie, gli interventi urgenti di edilizia sanitaria ospedaliera e territoriale e lo sviluppo del sistema informativo dei medici di famiglia;

· l’articolo 17 contempla le spese per l’ampliamento, per la ristrutturazione e per altri interventi di manutenzione straordinaria finalizzati all’adeguamento di opere pubbliche destinate all’assistenza delle persone anziani ed inabili;

· l’articolo 18 riguarda l’autorizzazione di spesa del Fondo regionale per le politiche sociali.

Il Consigliere STACCHETTI domanda se siano stati individuati dei filoni nei quali si possano attuare dei risparmi senza diminuire la qualità delle prestazioni erogate. 

L’Assessore FOSSON risponde che occorrerà effettuare delle riduzioni sui costi del personale sanitario nell’ambito di una migliore organizzazione dello stesso personale pur mantenendo l’assistenza agli attuali livelli qualitativi.

Osserva che la mobilità passiva rappresenta un forte costo e che all’uopo il Ministero della Salute sta operando al fine di ridurre alcuni meccanismi inappropriati legati a tale mobilità.

Puntualizza che si sta fortemente operando per potenziare le strutture valdostane ed il livello di eccellenza dei servizi offerti a livello locale, seppure nell’oggettiva difficoltà che le strutture di eccellenza in una Regione di 100.000 abitanti risultano ovviamente sottoutilizzate.

Informa che quattro dei centri traumatologici regionali, allo stato attuale completamente a carico della Regione ed ampiamente inutilizzati, saranno gestiti a livello sperimentale, tramite convenzione, da gruppi ortopedici di grande fama, precisa che tale scelta consentirà sia di effettuare dei risparmi che di aumentare la qualità dei servizi erogati.
Il Consigliere RINI, nell’ottica di un contenimento della spesa sanitaria, chiede se esistano dei servizi esternalizzati e quali siano gli eventuali risparmi riscontrati.

L’Assessore FOSSON afferma che a livello locale non esiste, ad eccezione delle sostituzioni del personale infermieristico professionale, esternalizzazione in ambito sanitario, mentre in ambito non sanitario sono stati esternalizzati i servizi di cucina e servizi di pulizie.


Il sig. RUBBO precisa che il costo del personale del Servizio sanitario regionale è così elevato in termini di incidenza e di rigidità in quanto tale personale svolge funzioni che in altre realtà invece sono esternalizzate.
Il Consigliere OTTOZ chiede se sia ipotizzabile un’azione per sensibilizzare la popolazione a valutare correttamente i rischi e i benefici di un’operazione chirurgica.

Domanda se sia stato effettuato uno studio volto a stimare l’entità dei risparmi sulla spesa farmaceutica e se esista uno studio indicativo del sovracosto rappresentato dalla doppia sede ospedaliera di Viale Ginevra e del Beauregard oppure se ci sia uno studio di quanto si risparmierà con l’ospedale unico dal punto di vista degli spostamenti dei pazienti.

L’Assessore FOSSON risponde che, per quanto riguarda l’appropriatezza degli interventi chirurgici, si è in attesa delle indicazioni del Ministero della Salute volte ad indicare le linee guida in materia.

In relazione alla spesa farmaceutica, osserva che un contenimento di tale spesa può venire dal contenimento della spesa sanitaria e che anche su questa specifica tematica le sopraindicate linee guida potranno essere determinanti.

Per quanto riguarda il costo del doppio presidio ospedaliero, rende noto che lo stesso non è significativo anche sulla base di un’indagine, all’uopo effettuata con i rappresentanti delle organizzazioni sindacali, sul costo del personale infermieristico, mentre non è stato fatto ancora uno studio sui costi degli spostamenti.


La sig.ra JUNOD afferma che anche per la spesa farmaceutica occorre lavorare sull’appropriatezza della prescrizione e sull’applicazione quindi di linee guida, osserva che a tal fine si prevede di operare anche con i medici di medicina generale e che l’Azienda USL sta mettendo in atto delle procedure informatiche volte al controllo sin dalla prescrizione fino all’erogazione del farmaco anche per la farmaceutica ospedaliera.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.00 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON, la sig.ra JUNOD ed i sigg. GARRONE, FERRARI e RUBBO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 9.05 di mercoledì 15 novembre 2006.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.05 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET ed i sigg. FERRAZZIN e POLLANO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET

L’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET illustra le linee direttrici che hanno indirizzato la realizzazione del bilancio dell’assessorato e segnatamente il rispetto degli aspetti programmatici assunti negli anni precedenti quali, ad esempio, il piano di sviluppo dell’aeroporto ed il finanziamento delle strutture sportive.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.07 la Consigliera FONTANA prende parte alla riunione.

* * *

Afferma che si è cercato di fare uno sforzo programmatorio di individuazione di necessità di risorse su certi capitoli di spesa affinché fosse possibile avere un bilancio più coerente rispetto alle sue funzioni, a tal proposito evidenzia che sono stati garantiti i fondi per continuare a finanziare le attività ricettive, extralberghiere e commerciali.

Pone l’accento sull’articolo 30 del disegno di legge n. 135 relativo alle agevolazioni e gratuità per l’uso di qualsiasi mezzo di trasporto pubblico a favore degli studenti residenti in Valle d’Aosta che frequentino università o corsi di tipo universitario e post-universitario.


In relazione al trasporto pubblico, informa che la società SVAP ha ottenuto le autorizzazioni dal Comune di Charvensod per la realizzazione di un distributore non pubblico a metano per i propri mezzi che pertanto dovrebbero svolgere il servizio di trasporto pubblico della città di Aosta e che è intenzione dell’assessorato sostenere questo tipo di iniziative.

Illustra gli interventi previsti nel settore degli impianti a fune, dei rifugi alpini, per il finanziamento delle AIAT, per la realizzazione di campi di calcio sintetici e per l’ammodernamento del sistema ferroviario.

Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli:

· sulle linee generali del disegno di legge riguardante le infrastrutture sportive;
· sulle opere previste per l’aeroporto regionale nel 2007;
· su eventuali maggiori stanziamenti a favore dei capitoli del bilancio relativi alla promozione turistica.
L’Assessore PASTORET risponde che il disegno di legge riguardante le infrastrutture sportive contemplerà che la Regione possa intervenire su impianti sportivi di interesse regionale di sua proprietà ed anche ritenere, sulla base di determinati parametri e requisiti, di interesse regionale quegli impianti comunali, o sovracomunali come le piste ciclabili intercomunali, che siano in grado di soddisfare le esigenze del territorio in cui sorgono e, in base a tale valutazione, si definirà quale ente debba intervenire ed in quale maniera.

Il sig. POLLANO rende noto che nel 2007 è previsto il completamento della progettazione relativo all’allungamento della pista e l’appalto dei lavori per l’allungamento della pista dell’aeroporto i cui lavori incominceranno all’inizio del 2008. Precisa inoltre che nel 2007 è prevista l’effettuazione dell’appalto per la fornitura delle radioassistenze e l’installazione delle radioassistenze, che proseguiranno le progettazioni relative alla nuova aerostazione e al polo logistico della protezione civile inteso come depositi per colonna mobile ed attrezzature varie in caso di emergenza.  

Il sig. FERRAZZIN fa presente che, per quanto riguarda la promozione turistica, è stato previsto un incremento di circa 500.000 euro rispetto agli stanziamenti assestati del 2006, nella consapevolezza che era necessario rafforzare la possibilità di penetrazione attraverso le attività di comunicazione sui mercati di riferimento.  


Il Consigliere STACCHETTI chiede ragguagli in merito al capitolo relativo ai contributi a favore delle attività commerciali.


L’Assessore PASTORET risponde.


Il Consigliere FERRARIS domanda se i contributi in conto capitale ex legge regionale 19/2001 (Interventi regionali a sostegno delle attività turistico-ricettive e commerciali) saranno ancora erogati.

L’Assessore PASTORET garantisce che i testè citati contributi saranno ancora erogati.

Il Presidente VICQUERY ravvisa l’opportunità di predisporre un disegno di legge, di intesa con la Camera di Commercio e con l’associazione di categoria, per la creazione di centri dei servizi che bypassino il secondo livello della catena di distribuzione dei prodotti al fine consentire ai piccoli esercizi comunali di sopravvivere.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.04 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET ed i sigg. FERRAZZIN e POLLANO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 l’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN, le sigg.re BONGIOVANNI e VALLET ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN Laurent

L’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN pone l’accento sulla delicata fase di transizione che si è aperta a livello nazionale in campo scolastico e sui suoi riflessi in ambito regionale.

Evidenzia la scelta di porre la formazione degli insegnanti come uno dei punti di forza dell’assessorato che va nella direzione di riportare questo tema all’attenzione della politica, afferma che il 2007 rappresenta un momento di particolare programmazione dell’attività sulla base dei bisogni rilevati tra gli operatori e le scuole, con un proseguimento di lavoro sulla qualità del servizio e sull’ottimizzazione delle risorse.


Sottolinea le problematiche connesse all’edilizia scolastica ed universitaria ed ai temi della sicurezza.


Illustra le principali novità riguardanti il diritto allo studio.


Procede alla disamina di alcuni settori di intervento quali la direzione archivi e biblioteche con l’archivio storico e il Brel, il settore delle attività culturali, il settore espositivo e le attività riconducibili alla Soprintendenza, tutela e valorizzazione del patrimonio archeologico, storico e artistico.

Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli sull’utilizzo a fini scolastici della struttura ex Brambilla e sui tempi previsti per gli interventi strutturali al parco archeologico di Saint Martin de Corléans e ai principali progetti oggetto di intervento dell’assessorato.

L’Assessore VIERIN fornisce i chiarimenti richiesti in ordine al Parco archeologico di Saint Martin de Corléans.

La sig.ra BONGIOVANNI risponde che i tempi previsti per l’utilizzazione ad uso scolastico dell’ex Brambilla sono indicativamente il 1° settembre 2007.

Il sig. DOMAINE informa che:

· stanno proseguendo i lavori di Maison Lostan;

· è in procinto di essere affidata la progettazione degli interni del castello di Aymavilles;

· si sta lavorando sul castello di Quart;

· sta andando avanti l’aggiornamento progettuale della Torre dei Balivi;

· si sta procedendo all’allestimento museografico del Castello Gamba;

· procedono i lavori al castello di Verrès.

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità si lavori in corso presso Maison Lostan.
Il Presidente VICQUERY domanda quali siano gli intendimenti sulla valorizzazione dei castelli valdostani.

Il Consigliere RINI chiede ragguagli sulla struttura Chatel Argent di Villeneuve.


Il sig. DOMAINE fa presente che a Maison Lostan sono stati effettuati gli scavi archeologici e che non è stato rinvenuto niente.


In relazione alla valorizzazione dei castelli valdostani, rende noto che l’intento è quello di renderli più competitivi dal punto di vista dell’offerta e che si sta progettando di realizzare un sistema di bigliettazione che permetta un controllo centrale ed anche una prenotazione via Internet.

Per quanto concerne il castello di Aymavilles, afferma che si stanno vagliando i possibili scenari per la sua gestione.

In merito al castello di Quart, puntualizza che si sta procedendo al restauro della cappella.

Precisa che il progetto relativo alla costruzione Chatel Argent è promosso direttamente dell’Amministrazione comunale di Villeneuve.

Asserisce che i lavori al Forte di Bard proseguono e che nel periodo 2007–2008 saranno aperti gli ultimi musei.


Il Consigliere STACCHETTI chiede chiarimenti in merito al capitolo di bilancio relativo ai trasferimenti alle istituzioni scolastiche regionali per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria e sulle intenzioni dell’assessorato in relazione all’insegnamento del francoprovenzale.

L’Assessore VIERIN, premesso che i due discorsi vanno scissi e separati, fa presente che il poc’anzi citato capitolo di bilancio relativo ai trasferimenti alle istituzioni scolastiche regionali per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria permette alle istituzioni scolastiche di coprire il fabbisogno di docenti con adeguata preparazione all’insegnamento obbligatorio della lingua inglese. Osserva che, per quanto riguarda l’insegnamento del francoprovenzale, è stato istituito un gruppo di lavoro che deve ancora presentare le risultanze del proprio lavoro.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 l’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN, le sigg.re BONGIOVANNI e VALLET ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.02 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON, la sig.ra MACHET ed i sigg. CUGNOD e DUPONT, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON

L’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON enuncia le cifre relative alla dotazione complessiva dell’assessorato di sua competenza.

Fa notare che l’assessorato versa in una fase di transizione dal piano di sviluppo rurale 2000/2006 al piano di sviluppo rurale 2007/2013 che influisce anche sulla predisposizione del bilancio di spettanza.

Procede alla disamina dei settori del dipartimento agricoltura e del dipartimento risorse naturali.


Il sig. DUPONT illustra i principali aspetti del nuovo Piano di sviluppo rurale ponendo l’accento sull’organismo pagatore regionale, che è l’ente che gestirà di fatto il piano stesso, che dovrà essere a breve istituito con provvedimento legislativo.


Il Consigliere FERRARIS domanda informazioni sul regolamento di esenzione per la nuova programmazione e sui metodi di calcolo dei nuovi “de minimis” nel settore dell’agricoltura.

Il sig. DUPONT rende noto che il regolamento di esenzione è stato approvato e che pertanto si è in attesa della sua pubblicazione. Informa che non si è ancora a conoscenza degli importi dei nuovi “de minimis” testè menzionati.


Il Consigliere STACCHETTI domanda delucidazioni in merito alle somme stanziate per i capitoli di bilancio relativi ai contributi per interventi nel settore dell’allevamento zootecnico ed ai contributi per interventi d’investimento e sviluppo nel settore dell’allevamento zootecnico e sugli intendimenti dell’assessorato per la gestione degli operai forestali.

La Consigliera SQUARZINO domanda ulteriori ragguagli sull’organismo pagatore regionale soprammenzionato e sulla tempistica di approvazione di tale organismo.

Chiede se vengano effettuati dei controlli sull’utilizzo negli alpeggi dei mangimi per il bestiame in rapporto con la produzione della fontina in loco, quale iter avrà il disegno di legge relativo al nuovo Piano di sviluppo rurale e quali risorse saranno stanziate in merito.

Il sig. DUPONT risponde che i minori stanziamenti sui suddetti capitoli sono essenzialmente legati alla diminuzione dei capi allevati.

In relazione all’organismo pagatore regionale, precisa che l’attuazione e la dotazione sia organica che finanziaria sarà demandata a successive deliberazioni di Giunta e che tale organismo di diritto pubblico, composto da impiegati agricoli e forestali non di ruolo, risulterà esterno alla Regione sebbene collocato nell’ambito del comparto unico del pubblico impiego.

Sottolinea che per il suddetto organismo, una volta costituito con legge, dovranno essere assunte le relative deliberazioni di attuazione, dovrà essere approvato dal Ministero dell’agricoltura e certificato dagli enti comunitari preposti e che l’obiettivo dell’assessorato è di pervenire alla fine di tale iter entro il 15 agosto 2007.

In relazione ai controlli sull’utilizzo negli alpeggi dei mangimi per il bestiame, informa che le misure agro-ambientali impongono un consumo non superiore ad un chilo al giorno e che, in base ai controlli sinora attuati, non sono stati mai rilevati superamenti di tale limite. Pone in evidenza il fatto che il nuovo regolamento per la produzione della fontina è stato presentato a Bruxelles 18 mesi fa e che non sono tuttora giunti dei riscontri, fa presente che pertanto si sta ancora lavorando in osservanza del vecchio piano dei controlli che non prevedeva questo tipo di azione di controllo, afferma che ciononostante, grazie anche alla collaborazione con i servizi veterinari, la totalità dei mangimi, dal punto di vista qualitativo, è molto sotto controllo.


L’Assessore ISABELLON rammenta che ormai da alcuni anni si sta puntando a cercare un rapporto più corretto tra numero di capi di bestiame e superfici delle aziende agricole.

Fornisce ulteriori ragguagli sull’organismo pagatore regionale poc’anzi citato.


Il Presidente VICQUERY, in relazione all’articolo 21 concernente l’acquisto di terreni da destinare ad aree protette del disegno di legge n. 135, reputa che le cifre stanziate siano esigue.


Domanda ragguagli sul comprensorio del Marais nei Comuni di La Salle e Morgex.

L’Assessore ISABELLON precisa che la dotazione ex summenzionato articolo 21 è motivata dalla necessità di fare dei piccoli acquisti di reliquari.
Il sig. CUGNOD, per quanto riguarda il sopraccitato comprensorio del Marais, informa che sono iniziati i lavori del primo lotto e del primo stralcio nell’area sul Comune di La Salle, con la demolizione di una struttura e l’inizio della costruzione del centro di ricerca, e che si sta predisponendo un secondo lotto di minore rilevanza economica che trova anche esso una sua copertura nel triennio finanziario 2007/2009. 

L’Assessore ISABELLON fornisce ulteriori dati relativi al comprensorio del Marais ed alle opere ivi previste.

La Consigliera SQUARZINO domanda se alcuni concorsi come quello internazionale sui formaggi di montagna ricevano anche dei finanziamenti da parte della Regione e quali capitoli del bilancio siano destinati a tale scopo.

L’Assessore ISABELLON risponde che i suddetti finanziamenti trovano copertura nel capito di bilancio destinato alle spese per attività promozionali e per la partecipazione a fiere, mostre ed esposizioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.10 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON, la sig.ra MACHET ed i sigg. CUGNOD e DUPONT, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGMO DI LEGGE N. 137, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 NOVEMBRE 2006, CONCERNENTE: “DEFINIZIONE DI RAPPORTI FINANZIARI. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2006 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2006/2008” – Nomina del relatore ed illustrazione della relazione

Il Presidente VICQUERY propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Stacchetti.

La Commissione concorda e fissa per la riunione odierna il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.12 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *


L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ precisa che il disegno di legge in discussione è destinato ad una definizione di rapporti finanziari con l’Amministrazione statale, frutto di un’intensa attività di analisi degli uffici dell’assessorato. Pone in risalto che tale attività non ha nessun rapporto con quanto previsto dalla Finanziaria dello Stato del 2003 che ha impostato un tavolo tecnico volto a regolare i rapporti con lo Stato in materia di entrate e spese in materia di sanità ed altri aspetti normati dalla legge 690/1981.

Illustra gli articoli del provvedimento in esame ponendo l’accento sull’anticipo di fondi, a carico dell’Unione europea e dello Stato, all’Agenzia per le Erogazioni in Agricoltura per il pagamento dell’annualità 2006 dei premi previsti dal Piano di sviluppo rurale 2000/2006 relativamente alle misure cofinanziate, sul trasferimento ai fondi di rotazione Finaosta che risultano in sofferenza, sulle somme destinate al sostegno al Fondo regionale per l'abitazione, sulle spese derivanti per la regolarizzazione dei rapporti patrimoniali e finanziari con la Gestione straordinaria della Casa da gioco di Saint-Vincent e del disciplinare regolante i rapporti tra la “Casino S.p.A.” e la Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.28 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 12.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

         (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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