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XII  LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 112 DELL’11 DICEMBRE 2006

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.09, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale in data 23 novembre 2006, recante: “Quarta variazione al bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2006.”
3)
Credito - Esame della documentazione allegata e determinazioni in merito alle audizioni.


(Si allega copia della pubblicazione “Note sull’andamento dell’economia della Valle d’Aosta nel 2005” a cura della Banca d’Italia)
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da nota prot. n. 10248 in data 6 dicembre 2006.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY informa la Commissione che la Giunta regionale ha convenuto il ritiro del disegno di legge n. 76 (Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta) e si impegna a richiedere ai responsabili dell’assessorato competente delucidazioni in merito a tale decisione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 il Consigliere RINI prende parte alla riunione.

* * *


Rende noto di aver ricevuto in data 30 novembre 2006 una richiesta di audizione, datata 14 novembre 2006, a firma di cinque organizzazioni sindacali mediche in relazione al finanziamento del servizio sanitario regionale e ne dà lettura osservando che la lettera è stata indirizzata prioritariamente al Presidente della Regione e all’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali. Reputa pertanto superfluo prevedere un incontro della Commissione con i firmatari della lettera in questione, in considerazione anche del fatto che il Consiglio regionale ha già proceduto all’approvazione della Legge finanziaria regionale per gli anni 2007/2009 e del Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d'Aosta per l'anno finanziario 2007 e per il triennio 2007/2009.


Rammenta ai Commissari che è stata inoltrata copia della documentazione concernente i dati inerenti al rinnovo dei contratti collettivi di lavoro del personale del comparto unico del pubblico impiego della Valle d’Aosta, inviata dal Presidente dell’Agenzia regionale per le relazioni sindacali e proporne di procedere, in una prossima riunione della Commissione, ad un’audizione del Presidente dell’ARRS.


Fa distribuire copia della nota trasmessa dal sig. Giancarlo BARUCCO, Segretario regionale della CISL, in merito alla posizione della sua Organizzazione sul “Patto per lo sviluppo”.


La Commissione prende atto.


La Consigliera SQUARZINO, facendo riferimento alla soprammenzionata comunicazione dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali mediche, ritiene che tutti i soggetti cui è stata indirizzata la lettera in discussione sono egualmente coinvolti nella tematica ivi sollevata e non prioritariamente gli organi dell’Esecutivo regionale, osserva che le Commissioni consiliari permanenti del Consiglio regionale non sono organi del Governo regionale ed invita pertanto il Presidente della Commissione a dare comunicazione alla stessa delle lettere che riceve in qualità di Presidente.


Conviene con il Presidente Vicquéry che allo stato attuale non avrebbe più senso procedere all’audizione come richiesto nella comunicazione in discussione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 la sig.ra BADERY, Direttore della Direzione Gestione risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 23 NOVEMBRE 2006, RECANTE: “QUARTA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L’ANNO 2006.”


La sig.ra BADERY illustra il provvedimento in discussione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 la sig.ra BADERY, Direttore della Direzione Gestione risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio regionale, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

CREDITO - ESAME DELLA DOCUMENTAZIONE ALLEGATA E DETERMINAZIONI IN MERITO ALLE AUDIZIONI


Il Presidente VICQUERY propone di procedere, in merito alla pubblicazione “Note sull’andamento dell’economia della Valle d’Aosta nel 2005”, all’audizione del Direttore della Filiale di Aosta della Banca d’Italia e di prevedere, sulla tematica del credito, anche l’audizione del Presidente della FINAOSTA S.p.A. e del Presidente della Commissione regionale ABI.

Suggerisce, al termine degli incontri che saranno oggetto di approfondimento delle materie di competenza della Commissione, di predisporre un documento della Commissione.


Il Consigliere LATTANZI conviene di procedere all’audizione del Direttore della Filiale di Aosta della Banca d’Italia al fine di ottenere ragguagli sulla pubblicazione in questione mentre esprime perplessità sull’opportunità di procedere alla stesura di un documento di Commissione sulle tematiche che saranno oggetto di approfondimento.


Il Presidente VICQUERY precisa che l’intento sarebbe quello di predisporre un documento di sintesi con taglio politico sulle questioni affrontate dalla Commissione.


La Consigliera FONTANA propone di affrontare le problematiche connesse alla situazione degli invalidi nel mondo del lavoro.


La Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere LATTANZI ritengono opportuno acquisire dati sulla tematica indicata dalla Consigliera Fontana.


La Commissione concorda di procedere alle audizioni di cui sopra e di rinviare ogni decisione sulla predisposizione di un eventuale documento della Commissione come sopra prospettato.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 9.57.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 150/01/2007
