XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (Sommaire) DE LA REUNION N. 84 DU 3 NOVEMBRE 2006

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Remplacé par le








 Conseiller STACCHETTI)

CHARLES Teresa




(Remplacé par le








 Conseiller VICQUERY)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation du procès-verbal n. 80 du 27 septembre 2006 (sommaire). 
3) 9h00: audition de M.me Luisa VUILLERMOZ Directeur de la Fondation Grand Paradis pour l’illustration de l’activité de la Fondation même.

4) Audition sur la proposition de loi d’état n. 4 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”:
10h00: MM. Giovanni PICCO Président du Parc Grand Paradis et Michele OTTINO Directeur du Parc Grand Paradis.


Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 8749 du 25 octobre 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire copia:

· del verbale n. 81 del 11 ottobre 2006 che verrà messo in approvazione nel corso della prossima riunione.

· della nota del 18 ottobre u.s. inoltrata dal Collegio dei Primari della Valle d’Aosta in merito alla situazione economico finanziaria per l’anno 2007.


Comunica che il punto iscritto al n. 4 dell’ordine del giorno: Audition sur la proposition de loi d’état n. 4 è rinviato a data da destinarsi vista la sopraggiunta impossibilità degli auditi a essere presenti.


Propone di calendarizzare delle audizioni in merito alla mozione, presentata dai Consiglieri Bortot, Squarzino e Venturella e discussa nel Consiglio regionale nella seduta del 6 ottobre u.s., inerente l’utilizzo dell’immobile denominato ex Clinica.

* * *


On précise que le Conseiller FERRARIS prend part à la réunion à 9h12.

* * *


La Commissione prende atto e stabilisce di effettuare un sopralluogo all’immobile denominato ex Clinica in data 10 novembre 2006.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 80 DU 27 SEPTEMBRE 2006 (SOMMAIRE).

Faute d’observations de la part des Commissaires le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

AUDITION DE M.ME LUISA VUILLERMOZ DIRECTEUR DE LA FONDATION GRAND PARADIS POUR L’ILLUSTRATION DE L’ACTIVITE DE LA FONDATION MÊME.


On précise que M.me Luisa VUILLERMOZ Directeur de la Fondation prend part à la réunion à 9h15 et que la réunion est enregistrée.


La Sig.ra VUILLERMOZ ripercorre le tappe dell’istituzione della Fondation Grand Paradis, elenca la composizione e gli scopi della stessa.


Fa presente che attualmente la Fondation gestisce 2 centri visitatori, 2 Maisons du patrimoine e il giardino Paradisia , rammenta, inoltre, che nel corso di quest’anno, per queste strutture, è stato istituito l’ingresso a pagamento e fornisce i dati inerenti gli ingressi.


Riferisce in merito alla composizione e alle competenze del Consiglio d’amministrazione e del Comitato esecutivo, fa presente che talvolta i due organi non hanno degli indirizzi univoci.


Il Consigliere VICQUERY precisa che il Consiglio d’Amministrazione fissa gli indirizzi e il Comitato esecutivo li attua, riconosce che la presenza di due funzionari regionali nel Comitato esecutivo possa costituire un’anomalia.


Il Presidente BORRE ritiene che si debbano risolvere alcuni problemi inerenti l’attribuzione delle diverse competenze ai due organi.


Il Consigliere VICQUERY chiede se il Parco Nazionale del Gran Paradiso è rappresentato nel Comitato.


La Sig.ra VUILLERMOZ precisa che il Presidente del Parco fa parte del Consiglio di amministrazione e il Direttore è componente del Comitato esecutivo, riferisce, inoltre, in merito alle difficoltà finanziare del Parco.


Ricorda che nell’ambito del Consiglio d’Amministrazione i 7 Sindaci non hanno delle posizioni univoche, espone i dati di bilancio evidenziando che le spese di gestione corrente ricoprono un ruolo predominante.


Ritiene che l’attività della Fondation, con l’apertura del Centro visitatori di Cogne, sia destinata a subire un incremento, precisa che nell’ambito dell’attività di marketing sono stati stipulati degli accordi con il Forte di Bard e con il Parc animalier di Introd.


Riferisce in merito ad ulteriori progetti che coinvolgono nel Comune di Aymavilles l’area di Pondel e le pertinenze del castello, nel Comune di Introd la fruizione del castello, nel Comune di Villeneuve il recupero delle Ferriere Lasagno, nel Comune di Cogne le diverse strutture nell’ambito del villaggio minerario.


Il Presidente BORRE comunica in merito alle difficoltà inerenti l’individuazione di un gestore per la caffetteria e per l’ultimazione dei lavori per l’ostello all’interno del villaggio minerario.


Il Consigliere VENTURELLA chiede alcuni chiarimenti in merito all’ultimazione dei lavori dell’ostello.


La Sig.ra VUILLERMOZ precisa che l’ostello è stato progettato con degli standard costruttivi risalenti a dieci anni fa che non corrispondono più alle odierne esigenze, specifica che i lavori riprenderanno in primavera.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che esistono diverse tipologie di ostelli. 


La Sig.ra VUILLERMOZ ricorda che le strutture del villaggio minerario rappresentano una grande opportunità ma comportano anche diverse criticità, legate al fatto che attualmente non è possibile formulare un’offerta complessiva per tutte le strutture. 


Riferisce in merito alle problematiche inerenti le disponibilità finanziarie della Fondation, fa presente che è stato richiesto alla Giunta regionale un ulteriore finanziamento di 130.000 euro per l’anno 2007.


Il Consigliere VICQUERY ritiene che la Giunta regionale debba definire attentamente le linee strategiche, prima del completamento dei lavori, per un corretto utilizzo delle diverse strutture ubicate nel villaggio minerario.


Il Presidente BORRE precisa che gli approfondimenti sull’argomento sono in itinere.

* * *


On précise que Mme VUILLEMOZ quitte la salle de réunion à 10h15 et que la enrégistration est términée.

* * *


La Commission, après un bref débat, concorde de effectuer un visite technique aux structures de la Fondation Gran Paradis.

Le Président clôt la séance à: 10h20.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (Ugo VENTURELLA)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 8/01/2007
