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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 93 DEL 21 NOVEMBRE 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, e il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 16.05, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti)

2)
Atto amministrativo presentato in data 30 ottobre 2006, recante: “Approvazione di modificazioni agli allegati 1, 2 e 3 alla deliberazione della Giunta regionale n. 4697 in data 10 dicembre 2001, concernente disposizioni relative alle condizioni e alle modalità per la concessione delle agevolazioni a favore delle imprese turistico-ricettive e commerciali, ai sensi della l.r. 19/2001 e successive modificazioni, già modificata con deliberazioni n.ri 3927 e 3928 in data 28 ottobre 2002, 1641 in data 5 maggio 2003, 1489 in data 17 maggio 2004 e 839 in data 25 marzo 2005”. Esame in sede consultiva.

3) Prosecuzione esame del documento “La mobilità e la ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta: analisi e documentazione”.


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 9420 in data 15 novembre 2006.


Propone un’inversione all’ordine del giorno e di passare all’esame del punto 2).


La Commissione concorda.

***


Si dà atto che procede alla registrazione degli interventi su file digitale e su nastro magnetico.

***

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO IN DATA 30 OTTOBRE 2006, RECANTE: “APPROVAZIONE DI MODIFICAZIONI AGLI ALLEGATI 1, 2 E 3 ALLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 4697 IN DATA 10 DICEMBRE 2001, CONCERNENTE DISPOSIZIONI RELATIVE ALLE CONDIZIONI E ALLE MODALITÀ PER LA CONCESSIONE DELLE AGEVOLAZIONI A FAVORE DELLE IMPRESE TURISTICO-RICETTIVE E COMMERCIALI, AI SENSI DELLA L.R. 19/2001 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI, GIÀ MODIFICATA CON DELIBERAZIONI N.RI 3927 E 3928 IN DATA 28 OTTOBRE 2002, 1641 IN DATA 5 MAGGIO 2003, 1489 IN DATA 17 MAGGIO 2004 E 839 IN DATA 25 MARZO 2005”. ESAME IN SEDE CONSULTIVA.


Si dà atto che alle ore 16.05 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, e la Sig.ra Nadia BIASIOL, funzionario dell’Assessorato stesso, prendono parte alla riunione.

L’Assessore PASTORET illustra l’atto amministrativo in oggetto e spiega che sostanzialmente prevede la modificazione delle disposizioni relative alle domande di erogazione dei contributi da parte delle imprese turistico-ricettive e commerciali, approvate con deliberazione della Giunta regionale n. 4697 del 2001.

Fa notare che il provvedimento in esame è stato predisposto con testo a fronte per rendere più comprensibili ed evidenti le variazioni contenute nello stesso.

La Sig.ra BIASIOL riferisce che le novità proposte nell’atto amministrativo in esame riguardano principalmente:

· la presentazione di una sola domanda di agevolazione nell’arco dell’anno di riferimento per evitare la frammentazione delle richieste ed una dispersione delle risorse umane e finanziarie;  

· il termine entro il quale deve avvenire la presentazione della documentazione definitiva che è di 8 mesi e non più 6 mesi dalla scadenza prevista dalla l.r. 19/2001; 

· la durata di tre anni per il vincolo di destinazione dei beni finanziati;

***

Si dà atto che alle ore 16.10 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

***

· l’inserimento di un nuovo criterio che prevede la non restituzione delle agevolazioni percepite nel caso di chiusura dell’attività, avvenuta prima della scadenza dei termini previsti dalla l.r. 19/2001, nel caso di diseconomicità della gestione e/o grave e accertata situazione patrimoniale–finanziaria, protrattasi per un periodo non inferiore a due anni oppure chiusura dell’attività da almeno un anno;

· il nuovo calcolo degli interessi per i contributi in conto capitale e per i mutui a tasso agevolato;

· il finanziamento per il recupero di edifici già esistenti per nuove attività di affittacamere o case appartamenti per vacanze che hanno avuto prima altra destinazione d’uso e quindi non per attività già in essere;

· l’ammissione a contributo dell’acquisto di un solo mezzo ogni cinque anni per ditta o unità locale;

· l’esclusione delle attività ausiliarie dell’intermediazione finanziaria dalle agevolazioni previste dalla l.r. 19/2001.

Il Consigliere TIBALDI domanda il numero delle richieste annuali di contributo previsti dalla l.r. 19/2001 che vengono presentate.

La Sig.ra BIASIOL fornisce i dati.

La Commissione, dopo un breve dibattito, prende atto del provvedimento amministrativo in oggetto.

***

Si dà atto che alle ore 16.35 il Consigliere LAVOYER e la Si.gra BIASIOL lasciano la sala di riunione. 

***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia dei resoconti sommari n. 91 del 24 ottobre 2006 e n. 92 del 7 novembre 2007 che saranno messi in approvazione nella prossima riunione, e della richiesta di audizione inviata dalle segreterie regionali delle organizzazioni sindacali -settore ferrovie. 

La Commissione prende atto.

***

Si dà atto che alle ore 16.36 l’Ing. Antonio POLLANO, coordinatore Dipartimento Trasporti e Infrastrutture Sportive dell’Assessorato al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, prende parte alla riunione.

***

PROSECUZIONE ESAME DEL DOCUMENTO “LA MOBILITÀ E LA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA: ANALISI E DOCUMENTAZIONE”.

L’Assessore PASTORET illustra il documento predisposto dall’Ing. Pollano e fatto pervenire alla Segreteria della Commissione, che riassume i due aspetti principali concernenti la tematica in oggetto, precisamente il servizio ferroviario e l’infrastruttura ferroviaria. A tal proposito, reputa necessaria l’emanazione di una norma di attuazione per attribuire alla Regione le funzioni amministrative in materia di trasporto ferroviario che le consentirebbe di avere maggiore potere contrattuale, subentrando in toto allo Stato nel contratto di servizio con Trenitalia, che attualmente è integrativo, e di avere potere di acquisto del materiale rotabile qualora si decidesse di acquistare e riqualificare tutta o una parte della tratta ferroviaria che interessa il nostro territorio. Per quanto riguarda quest’ultima ipotesi, sostiene che sarebbe opportuno che la Regione decidesse a priori quale obiettivo intende raggiungere per il futuro del servizio ferroviario e quali bacini di utenza orientare verso lo stesso.

Il Consigliere TIBALDI chiede se la Giunta regionale ha già elaborato alcune soluzioni per risolvere le problematiche legate al servizio ferroviario oppure attende che la Commissione dia degli indirizzi in merito.

L’Assessore PASTORET riferisce che la Giunta regionale ha condiviso il documento in esame, ma non ha ancora assunto una decisione finale. Spiega che si tratta di stabilire se avere una linea ferroviaria destinata soltanto ai pendolari oppure se avere anche un collegamento internazionale, la cui scelta comporterà ovviamente una differenziazione di costi di intervento.

La Consigliera VIERIN A. reputa positivo il fatto che la Giunta regionale abbia interpellato la Commissione per affrontare e risolvere la tematica in questione e non abbia presentato un documento decisionale finale da sottoporre solo al mero avvallo della stessa.

Il Consigliere BORRE condivide quanto affermato dalla Consigliera VIERIN A., in quanto ritiene che ogni Commissario può apportare il proprio contributo nel processo decisionale dell’Esecutivo a fronte delle soluzioni da adottare per risolvere i problemi del trasporto ferroviario in Valle d’Aosta e aprire un dibattito in Consiglio regionale che sia però prolifico, dal momento che è da parecchi anni che la questione viene discussa ma non sono ancora state assunte delle iniziative concrete a favore della stessa. A tal proposito, riferisce di aver auspicato sia l’inserimento degli interventi da effettuare a favore della tratta ferroviaria che interessa il nostro territorio nel Piano regionale delle grandi opere, sia l’indicazione degli stessi come uno degli obiettivi prioritari.

Il Consigliere TIBALDI afferma di essere soddisfatto della sensibilità politica, amministrativa e burocratica dell’Assessore nel dotare la Commissione di strumenti di consultazione e di conoscenza delle problematiche relative alla ferrovia in Valle d’Aosta, che sostiene essere state trattate sinora con superficialità o in maniera frammentaria. Nonostante ciò, manifesta perplessità sul fatto che la Giunta regionale non abbia ancora elaborato delle proposte concrete in merito.  

L’Assessore PASTORET ritiene che la dimensione del problema in esame sia molto ampia, la cui soluzione deve essere frutto di un processo decisionale che prevede il coinvolgimento di tutti gli organi istituzionali, quindi non solo della Giunta regionale, attraverso il quale bisogna arrivare a fare delle scelte politiche precise e responsabili. Ipotizza che l’iter di tale processo potrebbe esplicarsi tramite la presentazione di una relazione della Commissione al Consiglio regionale, dove potrà essere aperto un dibattito sul problema al termine del quale decidere di votare una risoluzione con la quale si danno degli indirizzi al Governo regionale e lo si impegna a predisporre una norma di attuazione per l’attribuzione alla Regione delle funzioni amministrative in materia di trasporto ferroviario. 

Condivide infine le audizioni dei sindacati del settore ferroviario, dei responsabili di RFI e di Trenitalia, del Sindaco di Aosta e delle associazioni dei consumatori, già deliberate.  

La Commissione concorda.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

