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XIIème LEGISLATURE
Ière COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
(Institutions et Autonomie)
PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 63 DU 21 DECEMBRE 2006
CESAL Guido 

(Président)

  (Présent)
SALZONE Francesco

(Vice-président)
  (Présent)
OTTOZ Eddy                         (Secrétaire)
(Présent)

BORTOT Alessandro
(Présent)
FERRARIS Piero
(Présent)

LATTANZI Massimo
(Remplacé par le Conseiller Enrico TIBALDI)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Présent)
SANDRI Giovanni
(Présent)
VIERIN Marco
(Présent)
Mme Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Giuseppe POLLANO assure le secrétariat.
La réunion est ouverte à 15h10 , à Aoste, dans la Salle de réunion des Commissions de la Présidence du Conseil pour l’examen de l’ordre du jour suivant:
  1)
Communications du Président.

  2)
Audition de M. Fabio TRUC, Président du Co.Re.Com., sur la proposition de loi n. 134 portant: “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85).”.

  3)
Proposition de loi n. 134 portant: “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 2001, n. 26 (Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato Regionale per le Comunicazioni (Co.Re.Com.). Abrogazione della legge regionale 27 dicembre 1991, n. 85).”. (Rapporteur: le Conseiller SANDRI).

*     *     *

Le Président CESAL, ayant constaté que l'assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l'examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme réf. n. 10565 du 18 décembre 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT
Il Presidente CESAL fa distribuire copia

· della documentazione, inviata dal Prof. Fabio Truc, Presidente del Co.Re.Com., comprovante le presenze e le assenze nelle riunioni del Comitato dal 2002 ad oggi comprensiva di una tabella riassuntiva;

· della nota con cui il Presidente della IV Commissione manifesta la propria disponibilità, a seguito della richiesta scritta del Consigliere Bortot, di programmare una riunione congiunta con la I Commissione per dibattere la problematica dei “buoni benzina”;

· del verbale (sommario ed integrale) n. 59 della riunione del 30 ottobre 2006, che verrà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.

La Commissione prende atto.

*     *     *

On fait remarquer que le Conseiller SANDRI et M. TRUC prennent part à la réunion à 15h15.
*     *     *

AUDITION DE M. FABIO TRUC, PRÉSIDENT DU CO.RE.COM., SUR LA PROPOSITION DE LOI N. 134 PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 2001, N. 26 (ISTITUZIONE, ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL COMITATO REGIONALE PER LE COMUNICAZIONI (CO.RE.COM.). ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 27 DICEMBRE 1991, N. 85)”


Il Presidente CESAL chiede al Presidente del Co.Re.Com. se reputi la proposta di legge in oggetto idonea a rendere più funzionale l’attività dell’organo che presiede e se abbia delle osservazioni da fare in ordine alle problematiche affrontate in questi mesi o che potrebbero nascere dall’introduzione delle modificazioni contenute nel provvedimento in questione. 

*     *     *

On fait remarquer que le Conseiller FERRARIS prend part à la réunion à 15h20.
*     *     *
Il Sig. TRUC dichiara che la normativa statale vigente sulle Autorità di garanzia non prevede il criterio della rieleggibilità.

Ritiene debole, come argomentazione per dare continuità all’operato del Co.Re.Com., quella di stabilire che i componenti dello stesso possano essere immediatamente rieletti per un ulteriore mandato, dal momento che il principio della continuità non è ad personam ma è garantito dalla struttura di supporto del Comitato.


Aggiunge che nelle leggi istitutive del Co.Re.Com. della Puglia e del Friuli Venezia Giulia l’aspetto della rieleggibilità non viene disciplinato per cui, in caso di dubbio, si risale alla fonte del diritto che prescrive il divieto assoluto di rieleggibilità.

Conclude affermando che l’introduzione del principio suddetto potrebbe essere causa di impugnativa da parte della Corte costituzionale.

Il Consigliere TIBALDI chiede se l’ineleggibilità costituisca un imperativo che non può essere superato per cui è consigliabile l’estrapolazione di questa norma che contrasta con la proposta di legge n. 134.
Domanda, inoltre, alla luce della proposta di una riduzione delle competenze di monitoraggio del Co.Re.Com. prevista dal provvedimento in questione, e tenendo conto della realtà socio-economica valdostana, di una demografia ridotta e di una scarsa presenza di emittenti private, se sia ipotizzabile una riduzione del numero dei componenti del Co.Re.Com..

Il Sig. TRUC, premesso che la ratio del divieto risiede nella delicatezza del ruolo svolto da questo organismo e nella necessità di tutelarne la funzione di garanzia, ribadisce che quest’incongruenza potrebbe causare dei problemi di costituzionalità della legge.

Dichiara di non vedere delle particolari difficoltà nel scendere sotto le cinque unità, se non il fatto di andare contro le indicazioni a livello nazionale che pone in cinque il limite minimo di membri.

Nel precisare che, quando è nato il Co.Re.Com., la struttura di supporto, concordata con l’Autorità e l’Ufficio di Presidenza, era costituita da un dirigente di terzo livello, un funzionario e un coadiutore di quinto livello, afferma che un eventuale suo incremento debba riguardare il personale che svolge il monitoraggio.

Il Consigliere FERRARIS, premesso che la Regione Valle d’Aosta, in quanto Regione autonoma, cerca di dare una propria interpretazione delle norme nazionali e quindi evita, laddove non è costretta, di ricopiare le leggi nazionali, chiede se il vincolo di un unico mandato si riferisca o meno ad autorità monocratiche.

Il Sig. TRUC risponde che per tutte le autorità vige la legge n. 481/1995.

Il Consigliere OTTOZ fa rilevare, da un lato, che il principio di ineleggibilità non garantisce l’indipendenza dell’autorità in quanto un mandato troppo lungo permette di aumentare la rete di relazioni che può minare l’indipendenza dell’organo, dall’altro, siccome un solo mandato è anche l’ultimo, quando una persona sa di non essere rieleggibile è già più indipendente fin dal suo insediamento.  

*     *     *

On fait remarquer que M. TRUC quitte la salle réunion à 15h50.
*     *     *
PROPOSITION DE LOI N. 134 PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 2001, N. 26 (ISTITUZIONE, ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL COMITATO REGIONALE PER LE COMUNICAZIONI (CO.RE.COM.). ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 27 DICEMBRE 1991, N. 85).”. (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER SANDRI)

Il Presidente CESAL propone di rinviare l’espressione del parere per richiedere un parere agli uffici in ordine alle argomentazioni addotte dal Presidente del Co.Re.Com. a sostegno dell’inopportunità di introdurre il principio della rieleggibilità, ribadendo l’impegno di discutere la proposta di legge in oggetto nel corso dell’adunanza consiliare del 10 e 11 gennaio p.v..

Il Consigliere TIBALDI condivide la richiesta di ulteriore approfondimento formulata dal Presidente e propone di interpellare anche l’Autorità delle comunicazioni per avere un conforto su questo punto.

Il Consigliere FERRARIS reputa pleonastica la verifica richiesta dal momento che gli uffici hanno già espresso un parere sulla materia.

Ribadisce il concetto in base al quale, senza eludere le norme nazionali, è doveroso che la Valle d’Aosta, in quanto Regione autonoma, si ritagli dei margini di autonomia.

Il Presidente CESAL pone l’accento sul fatto che la competenza della Regione in questa materia è di tipo concorrente e non esclusiva per cui bisogna legiferare entro gli ambiti previsti dalla legislazione nazionale.

Il Consigliere BORTOT non concorda con la richiesta di rinviare l’espressione del parere.
Il Consigliere SANDRI chiede di esprimere il parere in modo tale che la proposta di legge possa essere discussa dall’aula.
Il Consigliere VIERIN M., nel concordare con il Presidente in merito all’impegno assunto di portare la proposta di legge in questione al Consiglio del 10 gennaio p.v., si dichiara non disponibile, come forza politica, al rinvio dell’espressione del parere e preannuncia la presentazione di emendamenti in aula.

Il Presidente CESAL pone in votazione la richiesta di acquisire un parere dagli uffici avanzata poc’anzi.
Si dà atto che la richiesta, a maggioranza (contrari: cinque), viene respinta.

Il Consigliere TIBALDI propone un emendamento volto all’abrogazione del comma 3 dell’articolo 1. 

Il Presidente CESAL pone in votazione l’emendamento suddetto.
Si dà atto che l’emendamento, a maggioranza (contrari: cinque; astenuti: Cesal, Ottoz e Maquignaz), viene respinto.


La Commissione, dopo breve dibattito (astenuti: Cesal, Ottoz, Maquignaz, e Tibaldi), esprime parere favorevole alla proposta di legge n. 134.

Le Président CESAL clôt la séance à 16h05.


Lu, approuvé et soussigné.


le president
le conseiller secretaire

            (Guido CESAL)
           (Eddy OTTOZ)

Le fonctionnaire secretaire
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le 1er février 2007
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