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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 94 DEL 12 DICEMBRE 2006

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano inoltre i Consiglieri BORTOT e VENTURELLA.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale integrale e sommario della riunione n. 91 del 24 ottobre 2006 (verbale sommario già distribuito nel corso della riunione del 21/11/2006) e del verbale sommario della riunione n. 92 del 7 novembre 2006 (già distribuito nel corso della riunione del 21/11/2006)

3)
Audizione del Dott. Carlo PINO, Direttore compartimentale per la Valle d’Aosta di Trenitalia e dell’Ing. Giacomo PALMERI, responsabile per la Valle d’Aosta di RFI, unitamente all’Assessore regionale competente, sulla situazione della ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 10183 in data 5 dicembre 2006.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET, il funzionario del medesimo Assessorato, POLLANO, il Sig. Francesco BOCCHINUZZO, rappresentante per la Valle d’Aosta della Società Rete Ferroviaria Italiana (RFI) ed i Sigg. Alberto FERRERO e Aldo PAVANELLO, rappresentanti per la Valle d’Aosta della Società Trenitalia, prendono parte alla riunione.

Si dà atto che si procede ad un’inversione dell’ordine del giorno.

* * *

AUDIZIONE DEL DOTT. CARLO PINO, DIRETTORE COMPARTIMENTALE PER LA VALLE D’AOSTA DI TRENITALIA E DELL’ING. GIACOMO PALMERI, RESPONSABILE PER LA VALLE D’AOSTA DI RFI, UNITAMENTE ALL’ASSESSORE REGIONALE COMPETENTE, SULLA SITUAZIONE DELLA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA.

Il Presidente PRADUROUX ringrazia gli intervenuti alla riunione odierna ed informa brevemente circa i progetti ed i documenti esaminati dalla Commissione in merito alla tratta ferroviaria Torino-Aosta–Pré-Saint-Didier e alla stazione di Aosta.

Invita i responsabili di Trenitalia e Rfi a suggerire alla Commissione delle proposte per l’ottimizzazione della linea che, pur essendo migliorata rispetto al passato, presenta ancora alcuni ritardi.

Il Sig. PAVANELLO dichiara che Trenitalia è complessivamente soddisfatta dell’andamento del servizio ferroviario della tratta Chivasso–Aosta che negli ultimi anni si ritiene di aver migliorato.

Informa in merito all’acquisizione del nuovo materiale rotabile co-finanziato dalla Regione Valle d’Aosta che entro il 2007 dovrà essere servita da treni Minuetto.

L’Assessore PASTORET fa presente che l’audizione odierna dei responsabili di Trenitalia e di Rfi è stata richiesta in relazione alla discussione che la Commissione sta affrontando in merito alla futura organizzazione del sistema ferroviario in Valle d’Aosta in quanto la Regione intende pervenire all’emanazione di norme di attuazione da parte dello Stato in materia ferroviaria.

Ritiene che nell’incontro odierno andranno evidenziate da parte di Trenitalia e di Rfi le difficoltà di carattere generale di gestione dell’attuale struttura ferroviaria valdostana, quindi dell’attuale organizzazione, assetto e infrastrutturazione della ferrovia e delle prospettive o dei programmi di intervento previsti per il futuro, alla luce anche dei progetti presentati in merito al miglioramento della tratta Chivasso-Aosta e alla riorganizzazione della stazione di Aosta.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.18 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Sig. BOCCHINUZZO che rappresenta Rfi e quindi la società che gestisce l’infrastruttura ferroviaria, dichiara di conoscere il progetto relativo al miglioramento della tratta Chivasso-Aosta, che in parte è stato condiviso da Rfi, mentre di conoscere solo in via informale del progetto della nuova stazione di Aosta, commissionato dalla Regione autonoma Valle d’Aosta.

Fa presente che la linea ferroviaria valdostana è ormai vecchia di 150 anni e che Rfi si limita ad effettuare sulla stessa interventi di mantenimento, di manutenzione, salvo alcuni interventi di potenziamento che sono finanziati dallo Stato a seguito di un accordo di programma quadro.

Precisa che tale accordo di programma prevede l’elettrificazione della tratta Chivasso–Ivrea, già ultimata, l’eliminazione di undici passaggi a livello e la sistemazione di punti di interscambio nelle stazioni di Pont-Saint-Martin, Verrès e Châtillon. Aggiunge che si prevede di rendere operativo a breve il secondo accordo quadro che dovrebbe dare l’avvio alla progettazione definitiva della “lunetta di Chivasso”, che è un intervento di facile realizzazione, che ha un costo sostenibile e che sarebbe aggiuntivo e non sostitutivo rispetto al tracciato attuale, che permetterebbe una velocizzazione dei tempi di percorrenza dei treni provenienti dalla Regione Valle d’Aosta e che potrebbe essere realizzato nell’arco di quattro o cinque anni.

L’Assessore PASTORET chiede se in futuro sarà possibile collegare la linea Aosta-Chivasso all’Alta velocità o comunque al collegamento rapido Torino–Milano.

Il Sig. BOCCHINUZZO precisa che non è possibile realizzare un innesto di una linea regionale sull’asse Torino-Milano–Venezia, in quanto gli Eurostar e gli Intercity che viaggiano sulla linea ad Alta Velocità hanno la necessità di una linea elettrica diversa rispetto a quella delle altre linee elettrificate, pertanto la linea Aosta-Chivasso dovrà proseguire fino a Torino alle stazioni di Porta Susa o Porta Nuova dove sarà possibile effettuare uno scambio e salire su un mezzo instradato sull’Alta velocità.

Il Consigliere BORRE fa presente che occorre stabilire quale tipo di ferrovia si vorrà in Valle d’Aosta in quanto le scelte che si andranno ad operare saranno strategiche per il prossimo futuro, pertanto reputa opportuno prevedere degli interventi che permettano innanzitutto una velocizzazione del trasporto ferroviario attuale e un miglioramento dei collegamenti che non siano direzionati solo su Torino, ma verso l’Europa e il resto d’Italia.

Il Sig. BOCCHINUZZO a proposito della velocizzazione della linea puntualizza che l’attuale tracciato, ancorché rettificato, migliorato, ammodernato ed elettrificato non potrà consentire di effettuare il tratto da Aosta a Torino in un tempo inferiore ad un’ora e mezza.

Il Consigliere BORTOT afferma che la decisione di collegare la tratta valdostana con una linea ad Alta velocità sia un problema da esaminare in sede politica.

Il Consigliere FIOU ritiene che il trasporto ferroviario, se verranno operate delle scelte politiche opportune, possa dare delle risposte alternative al trasporto stradale in termini di sviluppo economico in quanto potrebbe favorire l’ancoraggio al territorio delle iniziative economiche.

Condivide l’esigenza di attuare quegli interventi che miglioreranno le problematiche legate alla “quotidianità” del servizio ferroviario, come la realizzazione della “lunetta di Chivasso”, l’elettrificazione, le rettifiche del tracciato, ma pone soprattutto l’accento sull’esigenza di incentivare quelle iniziative, compresa la valutazione del collegamento ferroviario Aosta-Martigny, che possano trasformare la ferrovia valdostana in un punto di riferimento quale via di comunicazione per far uscire la Valle d’Aosta dalle difficoltà esistenti in termini di sviluppo.

La Consigliera VIERIN A. chiede:

· se i treni Minuetto che la Regione sta acquistando potranno essere utilizzati sulla linea elettrificata dell’Alta velocità fino a Porta Susa;

· quali interventi da parte di Rfi siano previsti per le rettifiche ipotizzate sulla tratta Ivrea-Aosta;

· quali deficit saranno in grado di migliorare in futuro sia Trenitalia che Rfi sulla tratta valdostana.

Il Sig. BOCCHINUZZO risponde che i treni Minuetto potranno viaggiare sulla linea elettrificata fino a Porta Susa e che l’intervento inserito nello studio fatto da Rfi da effettuare sulla tratta valdostana per velocizzare e migliorare il percorso riguarda una variante di tracciato in corrispondenza dell’ansa di Châtillon che ottiene lo scopo di saltare un tratto di territorio molto difficile.

Il Sig. PAVANELLO afferma che Trenitalia dal punto di vista del miglioramento del servizio della Aosta–Ivrea prevede degli interveti per l’eliminazione di undici passaggi a livello, che comporterà una riduzione di perdite di tempo di percorso ed inoltre il completamento dell’acquisizione di materiale rotabile nuovo, che rappresenterà sicuramente un miglioramento per i viaggiatori.

Il Consigliere TIBALDI condivide la necessità evidenziata anche dai colleghi di avere una linea ferroviaria Aosta–Torino che preveda un percorso più celere rispetto ai tempi attuali e, contestualmente, auspica che sia possibile innestare la linea valdostana su una tratta importante come quella dell’Alta velocità, pertanto chiede se per la Valle d’Aosta, più che la stazione di Chivasso non sia importante focalizzare l’attenzione sulla stazione di Porta Susa, dove arriva l’Alta velocità.

Il Sig. BOCCHINUZZO risponde che la stazione di Porta Susa, che è in realizzazione e verrà ultimata nel 2009, sarà importante per tutti i collegamenti agli Eurostar ed Intercity.

L’Assessore PASTORET fa presente che bisogna tener conto del fatto che i tempi di realizzazione degli interventi che si prevede di effettuare saranno piuttosto lunghi, in quanto occorre ragionare anche in termini di procedure, studi, procedimenti, composizioni politiche.

Fa inoltre notare che dal tipo di norma di attuazione in materia ferroviaria che la Regione vorrà acquisire, dipenderà il futuro tipo di gestione della tratta, quindi il modello di esercizio, la proprietà o meno della linea, se questa sarà o meno inserita in una rete diversa dall’attuale.

Sottolinea infine che il sistema dei trasporti è in una fase di continua evoluzione, considerato che non si conosce quale sarà il futuro energetico del pianeta, pertanto occorrerà ragionare con i gestori della tratta per scegliere le soluzioni ottimali in merito al tipo di materiale rotabile da utilizzare eventualmente prevedendo l’acquisto di mezzi bimodali in sostituzione dei Minuetto.
* * *

Si dà atto che alle ore 16.30 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET ed il Consigliere COME’ abbandonano la riunione.

* * *

Il Consigliere VENTURELLA pone in evidenza il fatto che gli interventi indicati dallo studio prodotto dal Politecnico di Torino in merito all’adeguamento e all’ammodernamento della tratta Aosta-Torino ammontano, secondo una prima stima, a 887 milioni di euro, che rappresentano già un’importante intervento sulla tratta.

Chiede quali soluzioni siano previste per alcune situazioni critiche dell’attuale collegamento quali la ricostruzione del ponte sul Torrente Chiusella, la “strozzatura” di Montanaro, lo stato di degrado delle stazioni ferroviarie valdostane, la riduzione da doppio binario a binario unico della stazione di Donnas, il paventato futuro non presenziamento della stazione di Châtillon.

Il Consigliere BORTOT chiede quanto rappresenti in termini di tempo la fermata a Chivasso e ripartenza fino a Porta Nuova o Porta Susa per i collegamenti Eurocity ed Intercity.

Dichiara di ritenere di prioritaria importanza intervenire sulla tratta ferroviaria valdostana per migliorare il servizio attuale, che è inadeguato, e solo successivamente pensare ad un collegamento con Martigny e a risolvere questioni di tipo commerciale.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.40 il Consigliere TIBALDI abbandona la riunione.

* * *

Gli auditi rispondono brevemente alle questioni sollevate dai Consiglieri.

Il Presidente PRADUROUX ringrazia gli auditi per la partecipazione odierna ai lavori della Commissione e per aver fornito importanti spunti di discussione.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.40 il Sig. Francesco BOCCHINUZZO, rappresentante per la Valle d’Aosta della Società Rete Ferroviaria Italiana (RFI) ed i Sigg. Alberto FERRERO e Aldo PAVANELLO, rappresentanti per la Valle d’Aosta della Società Trenitalia, abbandonano la riunione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della lettera inviata dal Presidente della II Commissione Vicquery il quale evidenzia l’esigenza, sollevata dai rappresentanti delle Associazioni ADAVA e Confesercenti nel corso delle audizioni sul bilancio regionale, di prevedere degli incontri tra le associazioni di categoria ed il CPEL per individuare i percorsi da intraprendere in merito alla questione degli orari di apertura serale degli esercizi pubblici nei periodi di bassa stagione.


Fa presente che la prossima riunione della Commissione sarà convocata nella prima settimana di gennaio per effettuare un’audizione del Sindaco di Aosta, delle organizzazioni sindacali e delle associazioni dei consumatori in merito alla questione della ferrovia.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALE INTEGRALE E SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 91 DEL 24 OTTOBRE 2006 E DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 92 DEL 7 NOVEMBRE 2006.


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.50.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
