XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL DE LA REUNION N. 86 DU 24 NOVEMBRE 2006

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Remplacé par le








 Conseiller STACCHETTI)

CHARLES Teresa




(Remplacé par le








 Conseiller FEY)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 8h30, à Aoste, auprès du Parking des Conseillers pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Visite technique aux structures de la Fondation Grand Paradis à Cogne, Introd, Rhêmes Notre-Dames et Valsavarenche.

Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme réf. n. 9673 du 21 novembre 2006.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE propone di richiedere la proroga dei termini per l’esame della proposta di legge statale n. 4 concernente: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”.

La Commission concorde.

VISITE TECHNIQUE AUX STRUCTURES DE LA FONDATION GRAND PARADIS A COGNE, INTROD, RHEMES NOTRE-DAME ET VALSAVARENCHE.


La Commissione parte alle 8,40 da Aosta per raggiungere Cogne per la visita al Centro visitatori, giunge a Cogne presso il villaggio Anselmetti alle ore 9,30 dove incontra la Sig.ra Luisa VUILLERMOZ Direttore della Fondation Gran Paradis e il Sig. Bruno ZANIVAN Sindaco del Comune di Cogne.


La Commissione visita, in primo luogo l’edificio che ospiterà al piano terreno ed al primo piano il centro visitatori del Parco, la cui apertura è prevista per il 17 febbraio p.v.. Nel centro visitatori è presente una sala multimediale, dei laboratori che trattano 5 settori diversi, mentre al secondo piano troveranno sistemazione gli uffici della Fondation Grand Paradis. All’interno di questo edificio sono ubicati: per quanto riguarda la Fondation, gli uffici della segreteria, del Direttore della Fondazione, e una saletta riunioni.


La Commissione visita poi il complesso che ospiterà il museo della storia dell’industria in Valle d’Aosta.


La Sig.ra VUILLERMOZ riferisce che l’apertura della struttura museale subirà un probabile ritardo a causa dell’insorgere di contenziosi con le imprese costruttrici.

La Commissione visita quindi l’edificio che ospiterà un ostello ed un centro di educazione ambientale, i lavori riguardanti questo edificio hanno subito dei ritardi a causa del fallimento della ditta appaltatrice, visita infine l’edificio che sarà destinato al piano inferiore a caffetteria e al primo piano a ristorante.

* * *


On précise que M. ZANIVAN quitte la réunion à 10h30.

* * *

La Commissione alle ore 10,40 si trasferisce in località Sonveulla per visitare la Maison Gérard Dayné, che rappresenta uno dei maggiori esempi dell’architettura tradizionale valdostana, ed è stato oggetto di un accurato e complesso restauro. L’edificio ospita attualmente la mostra “Il vestire tra memoria e folklore”.

La Commissione alle ore 11,10 parte da Cogne per raggiungere Introd per visitare la Maison Bruil, giunge a Introd alle ore 11,50 dove incontra il Sig. Osvaldo NAUDIN Sindaco del Comune di Introd.

Il Sig. NAUDIN informa che la Maison Bruil è stata acquistata dalla Comunità Montana Grand Paradis e che accoglie la mostra allestita dal BREL “Conserver le souvenir… se souvenir de conserver”.

La Commissione visita l’immobile che è un esempio di antica casa rurale che raggruppava al suo interno persone, animali e gli spazi necessari per la produzione e la conservazione del cibo, al primo piano è in fase di predisposizione un “Atelier du goût” per le degustazioni.

La Commissione alle ore 12,45 arriva al Centro visitatori di Rhêmes-Notre-Dame dove incontra il Sig. Donato RONC Sindaco del Comune di Rhêmes-Notre-Dame, visita il Centro visitatori del Parco in cui particolare attenzione è rivolta al gipeto, all’interno del Centro sono ubicati un punto d’informazione e una sala conferenze.

La Commissione alle ore 13,20 si reca all’Hotel Boule de Neige per una colazione di lavoro.

* * *


On précise que M. RONC quitte la réunion à 15h15.

* * *
La Commissione parte da Rhêmes-Notre-Dame alle ore 15h20 per recarsi a Valsavarenche, dove giunge alle ore 16,00 e incontra la Sig.ra Lina PEANO Sindaco del Comune di Valsavarenche, visita il Centro visitatori del Parco il cui soggetto principale sona la lince e gli altri predatori presenti nel Parco, all’interno del Centro sono ubicati un punto d’informazione e una sala conferenze. 

* * *


On précise que M.me PEANO et M. NAUDIN quittent la réunion à 16h45.

* * *

La Commissione alle ore 16h50 parte da Valsavarenche e giunge ad Aosta alle ore 17,30.

Le Président clôt la séance à: 17h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
  
  (Ugo VENTURELLA)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)
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