XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL(SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 89 DU 28 DECEMBRE 2006

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Remplacé par le 








Conseiller Sandri)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h35, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 83 du 23 octobre 2006 (sommaire). 
A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics)
3) Projet de loi n. 144 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Disposizioni in materia di tutela dall’inquinamento atmosferico ed approvazione del Piano regionale per il risanamento, il miglioramento ed il mantenimento della qualità dell’aria per gli anni 2007/2015”. Nomination du rapporteur et illustration du rapport.
4) Audition de M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics sur la proposition de règlement n. 6 présentée par les Conseillers Sandri et Fontana concernant: “Modificazione al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell’edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3.)”. 

A l’initiative des Conseillers régionaux SANDRI et FONTANA

5) Proposition de règlement n. 6 présentée par les Conseillers Sandri et Fontana concernant: “Modificazione al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell’edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3.)”. Rapporteur le Conseiller SANDRI.


Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 10691 du 20 décembre 2006.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 83 DU 23 OCTOBRE 2006. 

Faute d’observations de la part des Commissaires le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

PROJET DE LOI N. 144 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL CONCERNANT: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TUTELA DALL’INQUINAMENTO ATMOSFERICO ED APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER IL RISANAMENTO, IL MIGLIORAMENTO ED IL MANTENIMENTO DELLA QUALITÀ DELL’ARIA PER GLI ANNI 2007/2015”. NOMINATION DU RAPPORTEUR ET ILLUSTRATION DU RAPPORT.


Le Président BORRE se propose comme rapporteur du projet dei loi en question.


La Commission concorde.

Le Président BORRE propose d’examiner les points inscrits aux n. 4 et 5 de l’ordre du jour.


La Commission concorde.

* * *


On certifie que le Conseiller LANIECE, M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics et M. Edmondo FREPPA fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h40 et que la réunion est enregistrée.

* * *

AUDITION DE M. ALBERTO CERISE ASSESSEUR AU TERRITOIRE, A L’ENVIRONNEMENT ET AUX OUVRAGES PUBLICS SUR LA PROPOSITION DE REGLEMENT N. 6 PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS SANDRI ET FONTANA CONCERNANT: “MODIFICAZIONE AL REGOLAMENTO REGIONALE 27 MAGGIO 2002, N. 1 (NORME PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL’EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 25 AGOSTO 1997, N. 3.)”.


L’Assessore CERISE riferisce che nel disegno di legge omnibus, adottato dalla Giunta regionale nella seduta del 22 dicembre 2006, è inserito un articolo che modifica il regolamento regionale n. 1/2002 istituendo una sorta di erogazione a sportello.


Informa che i competenti uffici hanno avuto un incontro con Finaosta al fine di verificare la possibilità che i cosidetti prestiti ponte possano essere contratti con Finaosta.


Il Sig. FREPPA fornisce alcuni dettagli in merito alla dotazione finanziaria del fondo di rotazione.


Il Consigliere SANDRI propone di emendare, la proposta di regolamento in discussione, con il testo dei commi 2, 3, 4, 5 dell’articolo 21 del disegno di legge omnibus al fine di anticiparne l’approvazione in Consiglio regionale.


L’Assessore CERISE concorda con tale proposta.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE et M. FREPPA quittent la salle de réunion à 10h05.

* * *

PROPOSITION DE RÈGLEMENT N. 6 PRÉSENTÉE PAR LES CONSEILLERS SANDRI ET FONTANA CONCERNANT: “MODIFICAZIONE AL REGOLAMENTO REGIONALE 27 MAGGIO 2002, N. 1 (NORME PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL’EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 25 AGOSTO 1997, N. 3.)”. RAPPORTEUR LE CONSEILLER SANDRI.


Il Presidente BORRE mette in votazione la proposta di regolamento nel nuovo testo predisposto dalla Commissione. 


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.


Le Président BORRE propose de reprendre l’examen du point inscrit au n. 3 de l’ordre du jour.


La Commission concorde.

* * *

On certifie que le Conseiller SANDRI quitte la salle de réunion et que l’Assesseur CERISE et M.mes Liliana CAZABAN fonctionnaire de l’Assessorat au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics et Manuela ZUBLENA fonctionnaire de l’ARPA prennent part à la réunion à 10h10.

* * *

PROJET DE LOI N. 144 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL CONCERNANT: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TUTELA DALL’INQUINAMENTO ATMOSFERICO ED APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER IL RISANAMENTO, IL MIGLIORAMENTO ED IL MANTENIMENTO DELLA QUALITÀ DELL’ARIA PER GLI ANNI 2007/2015”. NOMINATION DU RAPPORTEUR ET ILLUSTRATION DU RAPPORT.


L’Assessore CERISE informa che un’approvazione in tempi brevi del disegno di legge in oggetto consentirebbe di poter accedere ai finanziamenti ministeriali.


Illustra gli articoli del disegno di legge.


Il Consigliere VENTURELLA propone di emendare l’articolo 2, comma 1, lettera d), inserendo un riferimento alle migliori tecnologie presenti sul mercato.


L’Assessore CERISE esprime le proprie perplessità di ordine giuridico in merito all’opportunità di inserire tale emendamento.


La Sig.ra CAZABAN fa presente che ci sono state delle sentenze della Corte Costituzionale nei confronti di leggi regionali che imponevano l’utilizzo delle migliori tecnologie.


Ricorda che tutte le azioni del piano sono state concordate con le rispettive associazioni di categoria.


Il Consigliere VENTURELLA propone di ridurre la durata del piano da 9 a 5 anni e le verifiche da triennali a annuali.


L’Assessore CERISE ribadisce la validità delle durate stabilite nel piano.


La Sig.ra ZUBLENA fornisce alcuni chiarimenti in merito ai dati di riferimento inseriti nel piano e ai monitoraggi della qualità dell’aria.


Il Consigliere VENTURELLA propone un emendamento all’art. 4 finalizzato ad inserire al comma 1 le parole “a seguito del parere tecnico fornito dall’Arpa”.


L’Assessore CERISE reputa non necessario inserire il suddetto emendamento in quanto all’art. 2 del disegno di legge in discussione si richiama già il ruolo di supporto tecnico dell’Arpa.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che attualmente la centralina di Entrèves è gestita direttamente dal GEIE e non dall’Arpa.


La Sig.ra ZUBLENA fa presente che l’Arpa ha degli strumenti di controllo su tale centralina.


Il Presidente BORRE esprime la propria preoccupazione per le campagne pubblicitarie per l’utilizzo di caldaie a legna e a pellet, che potrebbero far aumentare i livelli di inquinamento.


L’Assessore CERISE fa presente che nel momento in cui dal monitoraggio dell’aria dovesse emergere un aumento dei livelli di inquinamento, si dovrebbero adottare delle misure di contenimento.


Riferisce che il piano raggruppa diverse misure di modo che diventino complementari e sinergiche.


Il Consigliere VENTURELLA chiede alcuni chiarimenti in merito:

· allo studio della società T-Bridge sul transito dei Tir e alla zonizzazione

· alla tipologia di controlli su benzene e benzopirene. 


La Sig.ra ZUBLENA spiega che lo studio della società T-Bridge tiene conto dell’evoluzione del parco mezzi pesanti che risulta essere molto rapida, riferisce che per la zonizzazione si è adottato un criterio estremamente cautelativo, fa presente che dal punto di vista dell’applicazione delle misure non c’è una sostanziale differenziazione tra zona rossa e zona blu.


Informa che i controlli sul benzene sono effettuati con continuità e i risultati evidenziano che lo stesso non supera i limiti, precisa che per il benzopirene le misurazioni non sono automatiche.


L’Assessore CERISE evidenzia che il piano prevede diverse azioni per il contenimento dell’inquinamento derivante dal transito dei Tir.


Il Consigliere STACCHETTI evidenzia che il dato del valore medio del piombo nell’anno 2000 indicato a pagina 78 del piano dell’aria sia errato.


Il Consigliere VENTURELLA sottolinea che nel piano non sia prevista un’azione riferita alla pratica del bruciamento delle sterpaglie, propone di inserire nel piano un’azione che bandisca tale pratica nel periodo invernale.


L’Assessore CERISE ritiene che questa pratica faccia parte della tradizione rurale e concorda che negli ultimi anni abbia subito un incremento.


Il Presidente BORRE fa presente che il bruciamento delle sterpaglie è già soggetto a diverse limitazioni.


Il Consigliere VENTURELLA chiede i motivi per cui i tempi di attuazione di alcune azioni sia stato indicato in medio e non breve.


La Sig.ra CAZABAN precisa che tutte le azioni verranno attivate nel 2007 con l’eccezione del servizio a chiamata.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE et les fonctionnaires CAZABAN et ZUBLENA quittent la salle de réunion à 12h00.

* * *


La Commission, après un bref débat, décide de renvoyer l’expression de l’avis sur le projet de loi en question.

Le Président clôt la séance à: 12h05.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:14 février 2007
