XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL(SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 90 DU 8 JANVIER 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Remplacé par le 








Conseiller Salzone)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 84 du 3 novembre 2006 (sommaire et intégral) et n. 85 du 10 novembre 2006 (sommaire).

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics)
3) Projet de loi n. 144 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Disposizioni in materia di tutela dall’inquinamento atmosferico ed approvazione del Piano regionale per il risanamento, il miglioramento ed il mantenimento della qualità dell’aria per gli anni 2007/2015”. Rapporteur le Conseiller BORRE.
4) 9h30  Audition de M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics sur l’utilisation de l’immeuble “Ex Clinica” situé à Aoste Rue Saint Martin de  Corléans.


Le Président BORRE ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 60 du 3 janvier 2007.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 84 DU 3 NOVEMBRE 2006 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) ET N. 85 DU 10 NOVEMBRE 2006 (SOMMAIRE). 

Faute d’observations de la part des Commissaires les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

PROJET DE LOI N. 144 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL CONCERNANT: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TUTELA DALL’INQUINAMENTO ATMOSFERICO ED APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER IL RISANAMENTO, IL MIGLIORAMENTO ED IL MANTENIMENTO DELLA QUALITÀ DELL’ARIA PER GLI ANNI 2007/2015”. RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.

* * *


On precise que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics, M.mes Liliana CAZABAN fonctionnaire du même Assessorat et Manuela ZUBLENA fonctionnaire de l’ARPA prennent part à la réunion à 9h10 et que la réunion est enregistré.

* * *


Il Presidente BORRE rammenta che il Consigliere Venturella ha presentato alcuni emendamenti che la Commissione non ritiene accoglibili.


Il Consigliere FERRARIS, in merito all’emendamento all’art. 2 ritiene che sia possibile aggiungere la parola “regionale” dopo la parola “statale”, non considerando il riferimento alle migliori tecnologie disponibili sul mercato.

* * *


On certifie que le Conseiller SALZONE prend part à la réunion à 9h20.

* * *


L’Assessore CERISE ribadisce la validità della durata novennale nel piano.


Il Consigliere VENTURELLA ritiene che l’emergenza ambientale non possa essere trattata con un piano che ha una durata di 9 anni.


Illustra un emendamento riguardante la zonazizzazione dell’area di Morgex.


La Sig.ra ZUBLENA riferisce che la zonizzazione è stata predisposta tenendo conto dei dati della qualità dell’aria e che i dati inerenti al Comune di Morgex non sono tali da comportare una diversa zonizzazione.


Il Consigliere FERRARIS chiede alcuni chiarimenti in merito ai dati rilevati a Morgex.


La Sig.ra ZUBLENA fornisce alcune precisazioni.


La Sig.ra CAZABAN fa presente che la valutazione della qualità dell’aria tiene conto di una pluralità di inquinanti e in base a questa si è determinata la zonizzazione.


L’Assessore CERISE ritiene che gli emendamenti debbano riguardare la legge e non il piano che è il risultato di una concertazione con diverse altre strutture.


Il Consigliere VENTURELLA ricorda che il disegno di legge e il piano dell’aria sono stati consegnati ai Consiglieri il 19 dicembre u.s., reputa che anche il piano dell’aria possa essere oggetto di discussione e di eventuali modificazioni.


Il Presidente BORRE rammenta che nella scorsa riunione si è ampiamente discusso sui contenuti del piano e che in Commissione il confronto è sempre stato molto aperto.


Il Consigliere VENTURELLA ipotizza la possibilità di creare un polo di attrazione del traffico presso la stazione ferroviaria di Nus.


L’Assessore CERISE fa presente che tale ipotesi riguarda il piano del bacino del traffico, fa presente che la realizzazione di un’opera simile a Nus comporterebbe la costruzione di diverse infrastrutture.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI prend part à la réunion à 9h55.

* * *


Il Consigliere FERRARIS chiede informazioni in merito alla metodologia di lavoro addottata per la stesura del piano.


L’Asssessore CERISE precisa che nell’elaborazione del piano sono state coinvolte diverse strutture sia della Regione che dei Comuni che dell’Arpa.


Il Consigliere VENTURELLA chiede se nella predisposizione del piano si sia tenuto conto delle indicazioni di Agenda 21.


L’Assessore CERISE rammenta che l’Assessorato ha avuto come interlocutore il Comune di Aosta e nello specifico l’osservatorio per la qualità dell’aria, nell’ambito del quale era rappresentata Agenda 21.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE et les fonctionnaires CAZABAN et ZUBLENA quittent la salle de réunion à 10h15.

* * *


Il Presidente BORRE pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti concordati.


La Commissione esprime, a maggioranza (astenuto il Consigliere VENTURELLA), parere favorevole.


Il Consigliere VENTURELLA rammenta che sul tema del bruciamento delle sterpaglie in Svizzera sono stati istituiti ulteriori divieti, auspica che questa antica pratica agricola venga abbandonata.


Il Presidente BORRE suggerisce di approfondire il discorso dei fuochi agricoli con l’Assessore competente.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE et M. Edmondo FREPPA et M.me Marilina AMORFINI fonctionnaire de l’Assessorat au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics prennent part à la réunion à 10h25.

* * *

AUDITION DE M. ALBERTO CERISE ASSESSEUR AU TERRITOIRE, A L’ENVIRONNEMENT ET AUX OUVRAGES PUBLICS SUR L’UTILISATION DE L’IMMEUBLE “EX CLINICA” SITUE A AOSTE RUE SAINT MARTIN DE  CORLEANS.


L’Assessore CERISE fa una breve cronistoria dei diversi passaggi inerenti il progetto di recupero dell’ex Casa Gagliardi, rammenta che la Giunta regionale ha rivisto i costi ammessi per l’edilizia residenziale pubblica e ha espresso parere favorevole alla realizzazione di alloggi per anziani nell’ex Casa Gagliardi.


Il Consigliere SALZONE evidenzia che gli alloggi di Casa Gagliardi avrebbero delle metrature inferiori a quanto previsto dalla normativa e non sarebbero abbattute le barriere architettoniche, reputa, pertanto, inopportuno che tali alloggi siano destinati agli anziani.

Sottolinea, inoltre, le problematiche esistenti in merito alla gestione degli spazi comuni e all’assegnazione degli alloggi.


Il Consigliere VENTURELLA chiede quali siano i tempi per l’ottenimento di una concessione edilizia che consenta di variare le metrature degli alloggi e di abbattere le barriere architettoniche. 


Il Consigliere STACCHETTI evidenzia che i costi per il recupero dell’ex Casa Gagliardi sono esageratamente elevati.


Il Presidente BORRE precisa che il recupero dell’ex Casa Gagliardi consente di fornire una risposta alle esigenze abitative degli anziani di Aosta, ricorda che il Comune di Aosta ha approvato una mozione finalizzata a sollecitare l’Arer a portare a compimento nel più breve tempo possibile il recupero di tale immobile.


Ritiene che le problematiche della gestione degli spazi comuni e dell’assegnazione degli alloggi possano essere superate.


Il Consigliere FERRARIS concorda che la soluzione proposta per l’utilizzo dell’ex Casa Gagliardi non sia ottimale, ritiene comunque prioritario fornire una risposta alle richieste di assegnazione di alloggi di edilizia residenziale da parte degli anziani.


Ricorda, inoltre, che la destinazione proposta rappresenterà una soluzione transitoria.


Il Sig. FREPPA riferisce che si è nella fase di progettazione definita, fa presente che la Regione ha chiesto all’Arer di apportare alcune modifiche finalizzate a consentire una migliore fruibilità degli alloggi, cita, ad esempio, la realizzazione di un angolo cottura aperto, l’utilizzo di porte a scrigno, e di affrontare il problema delle barriere architettoniche. 


Ritiene che si possa verificare la fattibilità di utilizzare il sottotetto per gli spazi comuni o in alternativa di ridurre le unità abitative, precisa che l’ottenimento di una concessione edilizia da parte del Comune di Aosta possa richiedere 4 o 6 mesi di tempo. 


Concorda che, se si considera anche il costo dell’acquisto, i costi dell’intervento siano elevati, evidenzia che il fatto che ci sia una superficie non residenziale di notevoli dimensioni comporta un aumento dei costi di recupero a metro quadrato.


Specifica che per quanto concerne le graduatorie dovranno essere fatti degli approfondimenti.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE, M. FREPPA et Mme AMORFINI quittent la salle de réunion à 11h10.

* * *


La Commissione dopo una breve discussione decide di audire il Presidente dell’Arer e i tecnici incaricati della progettazione del recupero della ex “Casa Gagliardi”.

Le Président clôt la séance à: 11h15.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
     (Ugo VENTURELLA)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:14/02/2007
