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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 114 DEL 22 GENNAIO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Delega al Consigliere


SANDRI Giovanni)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Delega al Consigliere


LAVOYER Claudio)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.16, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
ore 9.00:
Audizione dei sigg. Enrico FORMENTO DOJOT, Coordinatore del 
Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione, e 
Ezio DONZEL, Presidente dell’Agenzia Regionale per le Relazioni 
Sindacali, in merito alle problematiche connesse ai contratti collettivi di 
lavoro del personale del comparto unico del pubblico impiego della 
Valle d’Aosta.



(Documentazione già trasmessa)

* * *

3)
Disegno di legge n. 149, presentato dalla Giunta regionale in data 2 gennaio 2007, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (Artt. 1, 2, 3, 5, 7, 8, 9 e 38) – Nomina del relatore
* * *

4)
Credito – Esame della documentazione e determinazioni in merito alle audizioni.

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da nota prot. n. 436 in data 17 gennaio 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.17 i sigg. FORMENTO DOJOT, Coordinatore del Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione, e DONZEL, Presidente dell’Agenzia Regionale per le Relazioni Sindacali, prendono parte alla riunione, che si procede alla registrazione degli interventi e che alla stessa ora il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *

AUDIZIONE DEI SIGG. ENRICO FORMENTO DOJOT, COORDINATORE DEL DIPARTIMENTO PERSONALE E ORGANIZZAZIONE DELLA PRESIDENZA DELLA REGIONE, E EZIO DONZEL, PRESIDENTE DELL’AGENZIA REGIONALE PER LE RELAZIONI SINDACALI, IN MERITO ALLE PROBLEMATICHE CONNESSE AI CONTRATTI COLLETTIVI DI LAVORO DEL PERSONALE DEL COMPARTO UNICO DEL PUBBLICO IMPIEGO DELLA VALLE D’AOSTA


Il Presidente VICQUERY chiede agli auditi di voler esporre ai Commissari le principali novità intervenute in occasione dei recenti rinnovi contrattuali dei contratti collettivi di lavoro del personale del comparto unico del pubblico impiego della Valle d’Aosta, la situazione attuale e la questione del comparto della dirigenza al fine di poter comprendere gli indirizzi strategici dell’Amministrazione regionale.

Il sig. FORMENTO DOJOT osserva che al mese di maggio 2006 è stata chiusa la parte economica relativa al contratto delle categorie riferita ai bienni 2002–2003 e 2004–2005 e che è stato siglato il 27 settembre 2006 il contratto della dirigenza, parte economica e parte normativa, per gli stessi bienni.

In relazione al biennio 2006-2007, fa presente che in ambito statale i contratti non sono ancora stati siglati e tratteggia le successive azioni della contrattazione, pone l’accento sulla disposizione della Legge finanziaria 2007 dello Stato che prevede che le regioni a statuto speciale e le province autonome di Trento e di Bolzano concordano, entro il 31 marzo 2007, con il Ministro dell'economia e delle finanze, il livello complessivo delle spese correnti e in conto capitale, e che, a tale fine, entro il 31 gennaio c.a., il Presidente della Regione trasmette la proposta di accordo al suddetto Ministro, rileva che tale disposto dovrebbe individuare i possibili livelli di spesa regionale e di conseguenza fornire all’Agenzia regionale per le relazioni sindacali le direttive in ordine al rinnovo del biennio economico da ultimo citato.

Afferma che un gruppo di lavoro, nominato un anno e mezzo fa, ha redatto delle linee guida per la riforma della legge regionale 45/95 in materia di organizzazione dell'Amministrazione regionale della Valle d'Aosta e di revisione della disciplina del personale.


Il sig. DONZEL illustra le principali tappe costitutive del comparto unico del pubblico impiego in Valle d’Aosta e gli elementi distintivi dei contratti regionali in rapporto a quelli nazionali.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *


Espone alcune considerazioni sulla tempistica e sulle modalità connesse ai meccanismi sottese ai rinnovi dei contratti del pubblico impiego.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.36 il Consigliere LAVOYER lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY auspica che la Commissione possa avere, in ragione delle specifiche competenze in materia, un ruolo propositivo nella definizione delle tematiche connesse al tema in discussione.


Il Consigliere BORTOT chiede se il Dipartimento del Personale o l’Agenzia regionale per le relazioni sindacali possano intervenire nelle proposte di gestione del personale del comparto unico, tenendo conto di eventuali indicazioni provenienti dagli organismi regionali quali il Consiglio regionale e le Commissioni consiliari, in ragione di una maggiore efficienza e professionalità del medesimo comparto oppure se intervengano solamente per quanto riguarda la parte economica e normativa dei contratti concernenti tale personale.

Il sig. FORMENTO DOJOT evidenzia che la procedura di contrattazione attualmente prevista dalla l.r. 45/1995, mutuata dalla procedura prevista a livello nazionale ed in tutte le altre regioni italiane, prevede un coinvolgimento diretto, per quanto riguarda il datore di lavoro, dell’organo esecutivo, quindi del Presidente della Regione mentre non è previsto un intervento dell’organo assembleare o delle sue emanazioni quali le Commissioni consiliari in considerazione del fatto che la fase di contrattazione è una fase di gestione.


Il Presidente VICQUERY precisa che l’intendimento della Commissione è quello di poter incidere, nell’ambito delle proprie competenze, a livello propositivo nelle scelte politiche sulla materia in questione, senza intaccare le competenze della Giunta regionale.


Il sig. DONZEL sottolinea che l’organo di governo svolge funzioni di indirizzo nella tematica in questione mentre la funzione di gestione è affidata all’Agenzia regionale per le relazioni sindacali.
* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 i sigg. FORMENTO DOJOT e DONZEL lasciano la sala della riunione.

* * *


Segue un acceso dibattito sulle competenze e sul ruolo della Commissione in relazione alla tematica in discussione.
DISEGNO DI LEGGE N. 149, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI.” (Artt. 1, 2, 3, 5, 7, 8, 9 e 38) – Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in quattordici giorni il termine per la consegna della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY propone di richiedere alla Presidenza della Regione la documentazione relativa alla proposta di riforma della dirigenza del comparto unico del pubblici impiego.

CREDITO – ESAME DELLA DOCUMENTAZIONE E DETERMINAZIONI IN MERITO ALLE AUDIZIONI

La Commissione delibera di rinviare l’esame del punto in oggetto.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente VICQUERY comunica che la IV Commissione effettuerà martedì 23 gennaio 2007, a partire dalle 15,30, le audizioni dell’Assessore alle attività produttive e politiche del lavoro, La Torre, del Commissario straordinario dell’IVAT, sig. Livio Vagneur, del Direttore dell’IVAT, sig. Roberto Vallet, e del Rappresentante dell’Associazione Intagliatori Scultori Valdostani, sig. Liliano Savoye, in merito al disegno di legge n. 148 (Nuova disciplina dell’Institut Valdôtain de l’artisanat de tradition (IVAT)), invita pertanto i Commissari interessati a partecipare alla suddetta riunione.

Fa distribuire copia dei dati inerenti alla situazione degli invalidi in Valle d’Aosta fatti pervenire dall’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali Fosson.


La Commissione prende atto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.44.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 26/02/2007
