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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 113 DEL 15 GENNAIO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.09, ad Aosta, nella Sala di riunione dei Gruppi consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali nn. 106 del 30 ottobre 2006 (resoconti integrale e sommario), 107 del 6 novembre 2006 (resoconti integrale e sommario), 108 dell’8 novembre 2006 (resoconto sommario), 109 del 13 e 15 novembre 2006 (resoconti integrale e sommario), 110 del 20 novembre 2006 (resoconti integrale e sommario), 111 del 27 novembre 2006 (resoconti integrale e sommario) e 112 dell’11 dicembre 2006 (resoconto sommario).

3) Disegno di legge n. 144, presentato dalla Giunta regionale in data 24 novembre 2006, concernente: “Disposizioni in materia di tutela dall’inquinamento atmosferico ed approvazione del Piano regionale per il risanamento, il miglioramento ed il mantenimento della qualità dell’aria per gli anni 2007/2015.” – Compatibilità finanziaria
4) Disegno di legge n. 148, presentato dalla Giunta regionale in data 29 dicembre 2006, concernente: “Nuova disciplina dell’Institut Valdôtain de l’artisanat de tradition (IVAT).” – Nomina del relatore
5) Proposta di legge n. 145, presentata dai Consiglieri regionali Sandri e Squarzino in data 1° dicembre 2006, concernente: “Modificazione alla legge regionale 27 dicembre 1989, n. 90 (Norme in materia di bilancio e di contabilità generale della Regione Autonoma Valle d’Aosta).” – Nomina del relatore
6) Proposta di legge n. 146, presentata dai Consiglieri regionali Sandri, Fontana e Ferraris in data 1° dicembre 2006, concernente: “Disposizioni in materia di incarichi. Modificazioni alle leggi regionali 28 aprile 1998, n. 18 e 20 giugno 1996, n. 12.” – Nomina del relatore
7) Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 29 dicembre 2006, concernente: “Approvazione dell’acquisto di n. 350.000 azioni di INVA S.p.A. da TELECOM S.p.A. ai sensi della l.r. n. 12/1997.”

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da nota prot. n. 185 in data 10 gennaio 2007.


Il Presidente VICQUERY propone di effettuare un’inversione dell’ordine del giorno della riunione e di procedere all’esame del punto n. 7.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ e la sig.ra BORNEY, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELL’ACQUISTO DI N. 350.000 AZIONI DI INVA S.P.A. DA TELECOM S.P.A. AI SENSI DELLA L.R. N. 12/1997.”


L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, illustra il provvedimento in esame precisando che allo stato attuale la società INVA è partecipata al 40% dalla Regione, al 40% dalla società Telecom, al 15% dal Comune di Aosta e al 5% dall’USL.


Sottolinea che recentemente la normativa nazionale ha ulteriormente inasprito, al fine di evitare alterazioni o distorsioni della concorrenza e del mercato, i vincoli a carico delle società a capitale interamente pubblico o misto, prevedendo che tali società debbano operare esclusivamente con gli enti costituenti e non possano svolgere prestazioni a favore di altri soggetti pubblici o privati.


Pone in evidenza la volontà di pervenire ad un assetto societario interamente pubblico della società in questione.


Presenta un emendamento di carattere formale volto a rettificare il numero “350.000”, erroneamente riportato nel titolo dell’atto in discussione, con il numero “400.000”.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.18 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY domanda qual è il valore nominale delle azioni della società INVA.


La Sig.ra BORNEY risponde che tale valore ammonta a 0,52 euro.


Precisa che l’USL ha espresso la volontà di sottoscrivere n. 50.000 azioni nell’ambito di quelle messe in vendita dalla società Telecom mentre il Comune di Aosta non ha ritenuto di aderire all’opzione di acquisto di tali azioni, per cui il capitale sociale della società INVA risulterà, a seguito dell’operazione in esame, per il 75% in capo alla Regione, per il 15% al Comune di Aosta e per il 10% all’USL.


La Consigliera SQUARZINO chiede se il testé prospettato assetto societario comporterà una modificazione del consiglio di amministrazione dell’INVA S.p.A..


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che l’attuale consiglio di amministrazione della società in questione è composto da 7 consiglieri e che tale numero dovrà essere, sulla base di quanto disposto dalla legge finanziaria 2007 dello Stato, ridotto ad un numero complessivo compreso tra 3 e 5 consiglieri.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.38 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ e la sig.ra BORNEY, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole all’atto amministrativo con l’emendamento presentato dall’Assessore Marguerettaz.

PROPOSTA DI LEGGE N. 145, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI SANDRI E SQUARZINO IN DATA 1° DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 27 DICEMBRE 1989, N. 90 (NORME IN MATERIA DI BILANCIO E DI CONTABILITÀ GENERALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA).” – Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY propone quale relatore della proposta di legge in oggetto la Consigliera Squarzino.


La Commissione concorda e fissa in 14 giorni il termine per la presentazione della relazione.


Il Consigliere SANDRI deposita un emendamento volto a prevedere un termine per la presentazione, da parte della Giunta regionale, al Consiglio regionale del bilancio annuale di previsione.

PROPOSTA DI LEGGE N. 146, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI SANDRI, FONTANA E FERRARIS IN DATA 1° DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INCARICHI. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 28 APRILE 1998, N. 18 E 20 GIUGNO 1996, N. 12.” – Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY propone quale relatore della proposta di legge in oggetto il Consigliere Sandri.


La Commissione concorda e fissa in 14 giorni il termine per la presentazione della relazione.

DISEGNO DI LEGGE N. 148, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL’INSTITUT VALDÔTAIN DE L’ARTISANAT DE TRADITION (IVAT).” – Nomina del relatore


Il Presidente VICQUERY propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Praduroux.


La Commissione concorda e fissa in 14 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.42 le sigg.re CAZABAN, funzionario dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, e ZUBLENA, funzionario dell’ARPA, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 144, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 NOVEMBRE 2006, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TUTELA DALL’INQUINAMENTO ATMOSFERICO ED APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER IL RISANAMENTO, IL MIGLIORAMENTO ED IL MANTENIMENTO DELLA QUALITÀ DELL’ARIA PER GLI ANNI 2007/2015.” – Compatibilità finanziaria

La sig.ra CAZABAN illustra le principali caratteristiche del Piano regionale in discussione, ponendo l’accento:

· sulla zonizzazione del territorio valdostano e sulla definizione delle zone (zona A, zona B e zona C) basata sulla circostanza che uno o più inquinati superano o meno, in tali zone, i limiti imposti dalla normativa in materia;

· sulle azioni del Piano, suddivise negli ambiti di intervento connessi ai trasporti, all’energia e alle attività produttive, con particolare riferimento a quelle maggiormente caratterizzanti i singoli ambiti di intervento;

· sull’istituzione di un tavolo di concertazione con i Comuni de “La Plaine” in relazione alle problematiche connesse alla tematica in questione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.44 il Consigliere STACCHETTI lascia la sala della riunione.

* * *

La sig.ra ZUBLENA afferma che non sono state riscontrate situazioni allarmistiche in relazione alla qualità dell’aria in Valle d’Aosta, ponendo in evidenza che le maggiori criticità sono state rilevate nei Comuni de “La Plaine” e soprattutto ad Aosta in ragione della maggiore concentrazione in tale area delle attività produttive, della popolazione residente e del relativo traffico.


La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito ai tempi di realizzazione delle azioni contemplate nel Piano, differenziate in breve, medio e lungo termine e ai costi previsti per la realizzazione di tali azioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Consigliere RINI lascia la sala della riunione.

* * *


La sig.ra CAZABAN osserva che per breve termine si intende entro un anno dall’approvazione del Piano, per medio termine entro tre anni e per lungo termine entro i nove anni di vigenza dello stesso.


Il Presidente VICQUERY domanda chiarimenti in merito alle figure del mobility manager e dell’energy manager regionali.


La sig.ra CAZABAN risponde.


Il Presidente VICQUERY pone in risalto il fatto che il numero delle corse dei mezzi di trasporto pubblico nelle valli laterali valdostane risulta in esubero rispetto alle reali necessità degli utenti e che spesso sono utilizzati per tali servizi dei mezzi altamente inquinanti, chiede pertanto quali azioni si intendano porre in essere per ovviare a tale situazione.


Il Consigliere PRADUROUX reputa necessario prevedere un numero adeguato delle suddette corse nelle ore di maggiore richiesta da parte dell’utenza.


La Consigliera SQUARZINO ritiene opportuno effettuare una valutazione delle effettive esigenze della popolazione, con particolare riguardo ai soggetti privi di mezzi di trasporto privato, e facilitare l’uso del trasporto pubblico rispetto a quello privato.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere RINI riprende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli sulle azioni volte al risparmio energetico.


La sig.ra ZUBLENA risponde che la l.r. 3/2006 promuove l'attuazione di iniziative volte a favorire l'uso razionale delle risorse energetiche, attraverso l'incentivazione delle tecnologie che consentono il risparmio dell'energia e lo sfruttamento delle fonti rinnovabili, al fine di ridurre contestualmente l'emissione in atmosfera di gas inquinanti.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 il Consigliere STACCHETTI riprende parte alla riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO reputa appropriato prevedere una corretta informazione agli utenti sull’inquinamento atmosferico legato all’utilizzo degli impianti a biomassa legnosa.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.43 le sigg.re CAZABAN e ZUBLENA lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto con gli emendamenti approvati dalla III Commissione consiliare permanente.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia delle direttive del Presidente della Regione in data 05/04/2002, 22/10/2002, 09/03/2006 e 24/05/2006 concernenti il rinnovo dei contratti collettivi di lavoro del personale del comparto unico del pubblico impiego della Valle d’Aosta e della documentazione pervenuta dalla Filiale di Aosta della Banca d’Italia.


Suggerisce di predisporre una lettera indirizzata al Presidente della Regione ed agli Assessori competenti al fine di sottolineare la necessità di porre in essere, da parte degli organismi preposti, tutte le misure volte a indurre una riduzione delle emissioni inquinanti derivanti dalla circolazione degli autobus di linea, i quali, soprattutto nelle valli laterali, sono palesemente sovradimensionati rispetto alle necessità locali, anche con riferimento alla programmazione delle corse, e sull’opportunità di definire nel campo energetico le strategie più opportune sottolineando, in materia di fonti alternative, la priorità di attuare politiche di pari opportunità tra tutti i cittadini della Valle d’Aosta in una logica di equità sociale, stante la disparità di opportunità tra coloro che sono asserviti dalla linea del metano (ai quali si può e si deve pretendere il rispetto di certi parametri ambientali) e coloro che non lo sono, in primis le valli laterali.


Propone di prevedere per lunedì 22 gennaio p.v. l’audizione del Coordinatore del Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione e del Presidente dell’Agenzia Regionale per le Relazioni Sindacali per l’esame delle problematiche connesse ai contratti collettivi di lavoro del personale del comparto unico del pubblico impiego della Valle d’Aosta e di procedere all’esame della documentazione della Filiale di Aosta della Banca d’Italia testé consegnata.


La Commissione, concordando, prende atto.
Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 26/02/2007
