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XII  LEGISLATURA
IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 97 DEL 23 GENNAIO 2007
PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa inoltre il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretarie Monica BAUDIN e Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale sommario della riunione n. 93 in data 21 novembre 2006, del verbale integrale della riunione n. 94 del 12 dicembre 2006 e del verbale integrale della riunione n. 95 del 4 gennaio 2007.

3)
Atto amministrativo presentato dalla Giunta regionale in data 21 dicembre 2006, recante: “Approvazione dell’appendice modificativa, ai sensi della l.r. n. 5/1995, del contratto di servizio approvato con DGR 4895/2003 tra l’Amministrazione regionale e la società Pila S.p.A. relativo alla gestione della telecabina Aosta-Pila. Impegno di spesa”. – ESAME IN SEDE CONSULTIVA

4)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 148, presentato dalla Giunta regionale in data 29 dicembre 2006, recante: “Nuova disciplina dell’Institut Valdôtain de l’artisanat de tradition (IVAT)”:

ore 15.30:
Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, Sig. Leonardo La Torre;

ore 16.00:
Commissario straordinario dell’IVAT, Sig. Livio Vagneur e Direttore dell’IVAT, Sig. Roberto Vallet;

ore 16.15:
Rappresentante dell’Associazione Intagliatori Scultori Valdostani (ASIV), Sig. Liliano Savoye.

5)
Disegno di legge n. 148, presentato dalla Giunta regionale in data 29 dicembre 2006, recante: “Nuova disciplina dell’Institut Valdôtain de l’artisanat de tradition (IVAT)” – RELATORE: LAVOYER

6)
Atto amministrativo presentato dalla Giunta regionale in data 11 gennaio 2007, recante: “Indirizzi strategici previsti dall’articolo 4 della L.R. 10/2004”.

7)
Disegno di legge n. 149, presentato dalla Giunta regionale in data 2 gennaio 2007, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (Artt. 14, 15, 16, 17, 18, 19, 33, 35, 36 e 37) – NOMINA DEL RELATORE

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 487 in data 18 gennaio 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX comunica, che come da accordi presi con il funzionario di Finaosta, Sig. Ferrod, nel corso della riunione in data 16 gennaio scorso, è stata depositata presso la Segreteria della Commissione copia completa, a disposizione dei Consiglieri che vogliono prenderne visione, dello studio effettuato dalla Finaosta in merito alle miniere di Cogne.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 93 IN DATA 21 NOVEMBRE 2006, DEL VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 94 DEL 12 DICEMBRE 2006 E DEL VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 95 DEL 4 GENNAIO 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 DICEMBRE 2006, RECANTE: “APPROVAZIONE DELL’APPENDICE MODIFICATIVA, AI SENSI DELLA L.R. N. 5/1995, DEL CONTRATTO DI SERVIZIO APPROVATO CON DGR 4895/2003 TRA L’AMMINISTRAZIONE REGIONALE E LA SOCIETÀ PILA S.P.A. RELATIVO ALLA GESTIONE DELLA TELECABINA AOSTA-PILA. IMPEGNO DI SPESA”. – ESAME IN SEDE CONSULTIVA

L’Assessore PASTORET illustra l’atto amministrativo in oggetto con il quale si integra il contratto di servizio siglato nel dicembre 2003 tra la Regione e la Soc. Pila Spa.

Afferma che, in considerazione del fatto che la Giunta regionale ha affidato con un incarico a scadenza ventennale alla Soc. Pila l’adeguamento tecnico funzionale della telecabina Aosta/Pila, propone di prolungare fino al 2028 la scadenza della concessione alla Pila Spa della gestione della telecabina stessa.

Aggiunge che si introduce inoltre la facoltà per la Pila Spa di adeguare le tariffe all’aumento del costo medio della vita secondo l’indice Istat ogni qualvolta questo superi, anche cumulativamente, il 10%.

Fa presente che non è stata prevista alcuna variazione degli impegni economici indicati nel contratto di servizio siglato nel 2003.

Il Consigliere BORTOT chiede i dati relativi al numero delle persone trasportate, al costo dei biglietti, al periodo in cui la telecabina rimane aperta, alle diverse fasce orarie previste ed al collegamento con il trenino di Cogne.

Il Consigliere TIBALDI chiede delucidazioni in merito all’adeguamento tecnico–funzionale della telecabina, che sarà svolto dalla Pila Spa, quali saranno le modifiche che verranno apportate all’impianto e quali siano i motivi del prolungamento per ulteriori venti anni del contratto di servizio.

L’Assessore PASTORET afferma che farà pervenire per iscritto i dati richiesti dal Consigliere Bortot; informa che è stato programmato un innesto del collegamento del trenino Cogne-Plan Praz con la telecabina Aosta/Pila.

Fa presente che la Pila Spa provvederà a gestire il servizio della telecabina come in passato e quindi ad esercitare la funzione di soggetto che effettua il trasporto pubblico con i propri mezzi finanziari, il proprio personale, la propria sorveglianza e ad effettuare la manutenzione degli impianti essendo la responsabile diretta sul funzionamento della telecabina.

Afferma che l’adeguamento tenico-funzionale della telecabina consisterà nella sostituzione delle cabine, che permetterà un aumento della portata oraria, nella revisione degli impianti per la scadenza ventennale, il riallineamento dei piloni, l’aggiornamento tecnico delle stazioni di partenza e di arrivo.

Aggiunge che la Pila Spa ha dimostrato finora di possedere i requisiti tecnici e di know how necessari per garantire il servizio e di poterli assicurare anche per il futuro, inoltre fa presente che Pila Spa è una società partecipata al 90% dall’amministrazione regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.30 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET abbandona la sala di riunione.

* * *


La Commissione prende atto, ai sensi dell’art. 2, comma 1, della legge regionale 16 febbraio 1995, n. 5, della proposta di appendice modificativa del contratto di servizio approvato con DGR 4895/2003 tra l’Amministrazione regionale e la società Pila S.p.A. presentata dall’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti.

DISEGNO DI LEGGE N. 149, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX si propone relatore del disegno di legge in oggetto e precisa che, come di consueto, si procederà all’audizione degli Assessori competenti per gli articoli assegnati alla IV Commissione.


La Commissione concorda e fissa a 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.35 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, i funzionari del medesimo Assessorato, IPPOLITO e MOUSSANET, ed il Consigliere LAVOYER prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 148, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 DICEMBRE 2006, RECANTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL’INSTITUT VALDÔTAIN DE L’ARTISANAT DE TRADITION (IVAT)”:

- Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, Leonardo La Torre;

L’Assessore LA TORRE illustra il disegno di legge in oggetto con il quale si propone una riforma dell’Ivat per poter procedere in tempi brevi alla nomina del nuovo Presidente e del Consiglio di Amministrazione, essendo l’Ivat da alcuni mesi in regime di commissariamento.

Presenta poi tre emendamenti che riguardano l’indicazione, all’articolo 1, che l’Ivat è un ente strumentale della Regione, all’articolo 10 che il personale dell’Ivat è iscritto dalla data di assunzione agli istituti di previdenza ed assistenza previsti dalla normativa vigente per il personale dipendente da pubbliche amministrazioni, e all’articolo 12 che viene riformulato interamente per adeguare la parte finanziaria.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· di avere i dati sull’attività di commercializzazione svolta dalle varie sedi dell’Ivat dislocate sul territorio, in particolare sul volume dei prodotti commerciati e del personale impiegato in questa attività;

· i motivi dell’esclusione all’interno del Consiglio di amministrazione dell’Ivat della rappresentanza dei conferitori;

· quali norme di funzionamento degli organi dell’Ivat vengono demandate alla potestà statutaria.

La Sig.ra IPPOLITO fornisce brevemente i chiarimenti richiesti in merito al personale ed all’attività delle varie sedi dell’IVAT.

Il Consigliere BORTOT propone che al punto c), comma 2, dell’articolo 8, gli esperti che compongono la Commissione tecnica abbiano competenze specifiche in materia di artigianato di tradizione e a tal fine propone un emendamento.

Ritiene inoltre che nella categoria degli artigiani tutelati dall’Ivat dovrebbero rientrare solo i professionisti e non gli hobbisti.

Il Consigliere FIOU, in considerazione della discussione politica iniziata in Consiglio regionale sulla volontà di ridurre le percentuali dei compensi dei rappresentanti nei vari enti e organismi, propone di ridurre l’indennità mensile spettante al Presidente dell’Ivat pari al 30% dell’indennità di carica spettante ai consiglieri regionali.

La Commissione sospende momentaneamente la discussione in merito al disegno di legge n. 148 e chiede all’Assessore La Torre di procedere all’illustrazione dell’atto amministrativo inerente gli indirizzi strategici previsti dall’articolo 4 della L.R. 10/2004.

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 GENNAIO 2007, RECANTE: “INDIRIZZI STRATEGICI PREVISTI DALL’ARTICOLO 4 DELLA L.R. 10/2004”.

L’Assessore LA TORRE informa che la l.r. 10/2004 autorizza la Giunta regionale ad effettuare conferimenti di beni facenti parte del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali ad una società di capitali a totale capitale regionale, società che è stata individuata in Vallée d’Aoste Structure, pertanto non essendo più la Regione, ma un soggetto esterno con una sua autonomia operativa ad effettuare i conferimenti, con l’atto amministrativo in oggetto si definiscono gli indirizzi operativi e strategici che dovranno essere rispettati. Illustra quindi brevemente tali indirizzi operativi e strategici.

La Commissione, all’unanimità, decide di rinviare la discussione sull’atto amministrativo al termine della riunione e di proseguire nel frattempo con le audizioni sul disegno di legge n. 148.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.35 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE e i funzionari del medesimo Assessorato, IPPOLITO e MOUSSANET, abbandonano la riunione mentre il Sig. Livio VAGNEUR, Commissario straordinario dell’Ivat ed il Sig. Roberto VALLET, Direttore dell’Ivat, prendono parte alla riunione.

* * *

- AUDIZIONE DEL COMMISSARIO STRAORDINARIO DELL’IVAT, SIG. LIVIO VAGNEUR E DIRETTORE DELL’IVAT, SIG. ROBERTO VALLET

Il Sig. VALLET afferma di condividere i contenuti del disegno di legge in oggetto.

Il Sig. VAGNEUR sottolinea che all’articolo 6 sarebbe preferibile che l’organo di revisione contabile fosse costituito unicamente in forma monocratica.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· chiarimenti in merito ai tipi di contratto adottati verso il personale assunto nei punti vendita dell’Ivat, di quante unità è previsto l’aumento della dotazione organica dell’Institut e come si stia orientando la commercializzazione sul territorio;

· ragguagli in merito all’istituzione del museo dell’artigianato di tradizione di Fénis e quanto questo incida in termini di impegno, risorse finanziarie e risorse umane sull’Ivat.

Il Sig. VALLET risponde che la dotazione organica dell’Ivat prevede sei figure, un direttore, due segretari amministrativi, due magazzinieri, un addetto nel punto vendita di Aosta, mentre nei restanti punti vendita si è optato per i contratti di associazione in partecipazione.

Fornisce chiarimenti in merito alla gestione dei vari punti vendita e del rapporto esistente con i conferitori dei prodotti che si traduce in un contratto di commissione in quanto l’Ivat acquisisce i pezzi di artigianato come deposito, li vende e nel momento in cui vengono venduti, vengono pagati gli artigiani, mentre l’invenduto rimane nel fondo magazzino dell’Ivat.

Spiega che l’aumento della dotazione organica è funzionale alla realizzazione del museo di Fénis.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.00 il Sig. Livio VAGNEUR ed il Sig. Roberto VALLET, abbandonano la riunione mentre il Sig. Liliano SAVOYE, Presidente dell’Associazione Intagliatori Scultori Valdostani prende parte alla riunione.

* * *

- AUDIZIONE PRESIDENTE ASSOCIAZIONE INTAGLIATORI SCULTORI VALDOSTANI (ASIV).

Il Sig. SAVOYE dichiara di rappresentare la parte hobbistica degli artigiani, che rappresenta la maggioranza degli intagliatori e scultori, e di esprimere un giudizio positivo sulle disposizioni previste nel disegno di legge n. 148.
La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.05 il Sig. Liliano SAVOYE abbandona la riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 148, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 DICEMBRE 2006, RECANTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL’INSTITUT VALDÔTAIN DE L’ARTISANAT DE TRADITION (IVAT)” – RELATORE: LAVOYER


Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre e dai Consiglieri Bortot e Fiou.

Dopo un breve dibattito la Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole al disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione stessa.
ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 GENNAIO 2007, RECANTE: “INDIRIZZI STRATEGICI PREVISTI DALL’ARTICOLO 4 DELLA L.R. 10/2004”.

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione l’atto amministrativo illustrato poc’anzi dall’Assessore La Torre.

Il Consigliere TIBALDI propone che la Commissione prima di esprimersi audisca i rappresentanti di Confindustria, delle associazioni artigiane e di Valle d’Aosta Struttura che sono interessate dalle disposizioni dell’atto amministrativo in questione.

Il Consigliere FIOU dichiara di appoggiare la richiesta formulata dal Consigliere Tibaldi.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.10 i Consiglieri COME’ e BORTOT abbandonano la riunione e che l’Assessore LA TORRE prende nuovamente parte alla riunione.

* * *

L’Assessore LA TORRE invita la Commissione ad audire i soggetti che ritiene opportuno sentire in tempi celeri in quanto l’atto in questione riveste carattere di urgenza.


La Commissione concorda di rinviare l’esame dell’atto amministrativo in questione al fine di effettuare l’audizione dei rappresentanti di Confindustria Valle d’Aosta, delle associazioni artigiane e di Vallée d’Aoste Structure.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

