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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 98 DEL 6 FEBBRAIO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Assente per malattia)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere VENTURELLA.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 15.05, in Aosta, nella saletta dei gruppi consiliari di via Piave, 1 per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale sommario della riunione n. 94 del 12 dicembre 2006.

3)
Audizioni sul disegno di legge n. 149 concernente: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni”:

ore 16.00:
Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, (articoli 14, 15, 16, 17, 18 e 19);

ore 16.45:
Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, (articoli 33, 35, 36 e 37).

4)
Disegno di legge n. 149 (Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro – articoli 14, 15, 16, 17, 18 e 19 – Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti - articoli 33, 35, 36 e 37) presentato in data 2 gennaio 2007, concernente: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali o di altre disposizioni.” – Relatore: PRADUROUX.
* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 1008 in data 31 gennaio 2007 e prot. n. 1125 del 5 febbraio 2007.

Propone un’inversione dell’ordine del giorno e di iniziare la riunione con l’esame del punto n. 3.

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.07 L’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, Leonardo LA TORRE ed il funzionario del medesimo Assessorato, Luciano MOUSSANET, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 149 CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI”:

- Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, (articoli 14, 15, 16, 17, 18 e 19);

L’Assessore LA TORRE illustra gli articoli del disegno di legge omnibus di sua competenza.

Il Consigliere VENTURELLA chiede chiarimenti in merito al fatto che con le modifiche introdotte dall’art. 15 del disegno di legge non vengono più finanziate le scorte indicate dalla l.r. 27/1998.

L’Assessore LA TORRE precisa che togliendo il finanziamento delle scorte previsto per le cooperative di produzione lavoro saranno possibili maggiori risorse per gli investimenti fissi e innovativi.


Il Consigliere TIBALDI chiede i dati relativi al numero di richieste e all’ammontare erogato a titolo di contributo per le scorte alle cooperative di produzione lavoro.


Il Sig. MOUSSANET si impegna a trasmettere ai Commissari i dati richiesti.

Il Consigliere BORRE chiede chiarimenti in merito alla modifica introdotta dall’articolo 16 del disegno di legge in materia di manifestazioni fieristiche, in particolare a quale organo competa l’accertamento delle infrazioni e l’irrogazione delle relative sanzioni durante lo svolgimento di manifestazioni fieristiche.

L’Assessore LA TORRE risponde che la differenza introdotta prevede che, oltre al Sindaco nel cui territorio si svolge la manifestazione, l’accertamento possa essere effettuato anche dal dirigente della struttura competente.

Il Consigliere VENTURELLA ritiene che la formulazione dell’articolo 16 dia adito a interpretazioni diverse e vada pertanto rivista.

Il Consigliere FIOU reputa che sarebbe opportuno precisare che il Sindaco irroga le sanzioni per le manifestazioni a carattere locale, mentre il dirigente della struttura regionale competente quelle a carattere regionale e nazionale.

Dopo un breve dibattito l’Assessore LA TORRE presenta un emendamento al comma 3 dell’articolo 14 della l.r. 15/2000, come sostituito dal comma 2 dell'articolo 16, con il quale le parole “a carattere regionale, nazionale e locale, se organizzate dai Comuni” sono sostituite dalle parole “a carattere regionale e nazionale, anche se organizzate dai Comuni,”.
Il Consigliere FIOU chiede chiarimenti in merito:

· all’innalzamento da 5.000 a 15.000 euro del limite minimo di spesa ammissibile ai contributi previsti dall’articolo 18 della l.r. 6/2003 per lo sviluppo di imprese industriali e artigiane;

· alle anticipazioni dei trattamenti di cassa integrazione guadagni straordinaria previsti al comma 3 dell’articolo 19.

L’Assessore LA TORRE risponde che l’innalzamento da 5.000 a 15.000 euro del limite minimo di spesa ammissibile ai contributi previsti dall’articolo 18 della l.r. 6/2003 è stato concordato con le categorie interessate e che l’intento è quello di limitare gli aiuti “a pioggia” e di garantire un sostegno per gli investimenti su progetti più importanti.

Precisa che l’articolo 19 prevede una modifica alla l.r. 4/2005 e prevede l’erogazione delle anticipazioni dei trattamenti di cassa integrazione straordinaria direttamente ai lavoratori, anche nel caso di aziende dichiarate fallite; aggiunge inoltre che mentre precedentemente le anticipazioni erano concesse per un periodo non superiore a dodici mesi, ora si propone di estenderlo alla durata del trattamento di cassa integrazione guadagni straordinaria richiesto.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.55 l’Assessore LA TORRE ed il funzionario MOUSSANET abbandonano la riunione.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX comunica di avere rinviato ad altra riunione l’esame dell’atto amministrativo concernente “Indirizzi strategici previsti dall’articolo 4 della L.R. 10/2004” e le relative audizioni, programmati per la riunione odierna, in quanto la II Commissione ha deliberato di proseguire congiuntamente alla IV Commissione l’esame dell’atto in oggetto. Informa di avere concordato con il Presidente della II Commissione di effettuare la riunione congiunta lunedì 19 febbraio 2007.

Comunica inoltre che è pervenuta una lettera di richiesta di audizione da parte delle segreterie delle organizzazioni sindacali del settore postale per presentare le problematiche inerenti il servizio postale nella regione Valle d’Aosta e propone di sentirle nella prossima riunione della Commissione.

Il Consigliere TIBALDI ritiene opportuno audire anche il Direttore della filiale di Aosta di Poste Italiane.

Il Consigliere BORRE, in relazione alla mozione approvata dal Consiglio regionale in merito a “Incentivazione per la realizzazione di impianti di produzione di biogas”, propone che la III e la IV Commissione svolgano congiuntamente, in una data da concordare, una visita all’azienda agricola del Sig. Ennio Pont di Nus dove è installato un impianto che produce biogas.

La Commissione concorda sulle proposte sopramenzionate.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 94 DEL 12 DICEMBRE 2006.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *

Si dà atto che, dopo una sospensione di 5 minuti, i lavori della Commissione riprendono con l’audizione, sul disegno di legge omnibus, dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Pastoret che, alle ore 16.05, prende parte alla riunione congiuntamente al Dott. Ferrazzin, funzionario del medesimo Assessorato.

* * *

- Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Pastoret, sugli articoli 33, 35, 36 e 37 del disegno di legge n. 149.


L’Assessore PASTORET illustra gli articoli del disegno di legge omnibus di competenza del suo Assessorato.

Il Consigliere FIOU chiede chiarimenti in merito alle modifiche introdotte all’articolo 35 del disegno di legge circa l’applicazione delle tariffe delle professioni turistiche.

L’Assessore PASTORET precisa che le modifiche introdotte all’articolo 35 derivano dall’adeguamento alla realtà valdostana del Decreto Bersani che ha imposto nuove indicazioni in merito alle tariffe professionali.

Il Consigliere TIBALDI fa notare che più che di “tariffe professionali massime” sarebbe opportuno indicare il limite massimo delle tariffe applicabili.

L’Assessore PASTORET concorda e, in accoglimento a tale osservazione, presenta degli emendamenti all’articolo 35, commi 2, 4 e 5.

Il Consigliere FIOU esprime delle perplessità sui contenuti dell’articolo 35, comma 6.

L’Assessore PASTORET propone un emendamento con il quale si sostituiscono le parole “determinano annualmente gli importi, minimi e massimi, delle tariffe e li comunicano entro” con le parole “comunicano annualmente gli importi minimi o massimi delle tariffe entro”.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.33 l’Assessore PASTORET ed il funzionario FERRAZZIN abbandonano la riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 149 (ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E ALLE POLITICHE DEL LAVORO – ARTICOLI 14, 15, 16, 17, 18 E 19 – ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI - ARTICOLI 33, 35, 36 E 37) PRESENTATO IN DATA 2 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI O DI ALTRE DISPOSIZIONI.” – RELATORE: PRADUROUX.

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre, all’articolo 14, e dall’Assessore Pastoret, all’articolo 35.


Dopo un breve dibattito la Commissione a maggioranza (Astenuti: Fiou e Tibaldi), esprime parere favorevole sugli articoli 14, 15, 16, 17, 18, 19, 33, 35, 36 e 37 del disegno di legge in oggetto, con gli emendamenti agli articoli 14 e 35.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Enrico TIBALDI)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

