XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 93 DU 2 FEVRIER 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Monica DIURNO et M. Ezio MONTROSSET assurent le secrétariat.

Participent à la réunion les Conseiller SALZONE e VIERIN Adriana.

La réunion est ouverte à 9h10, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 86 du 24 novembre 2006 (sommaire) et n. 88 du 13 décembre 2006 (sommaire et intégral).

3) 9h00: audition de M. Francesco CARACCIOLO Président de l’ARER et des techniciens qui ont rédigé le projet de récupération de l’ex “Casa Gagliardi” sur l’utilisation de l’immeuble “Ex Casa Gagliardi” situé à Aoste Rue Saint Martin de Corléans.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles – Articles 10, 11 et 12 - Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics – Articles 21, 22 et 23)
4) Projet de loi n. 149 présenté par le Gouvernement régional en date du 2 janvier 2007 concernant: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.” Nomination du rapporteur.

Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des lettres n. 768 du 26 janvier 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire copia del verbale n. 89 del 28 dicembre 2006 (sommario e integrale).


Informa che il Comune di Fontainemore, con nota del 29 gennaio 2007, invita la Commissione ad un incontro in merito agli interventi intrapresi dal Comune per lo sviluppo del territorio con particolare riferimento alla Riserva naturale del Mont Mars, propone che la Commissione in una prossima riunione calendarizzi un eventuale sopralluogo a Fontainemore.


La Commissione concorda.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 86 DU 24 NOVEMBRE 2006 (SOMMAIRE) ET N. 88 DU 13 DECEMBRE 2006 (SOMMAIRE ET INTEGRAL)

Faute d’observations de la part des Commissaires les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

AUDITION DE M. FRANCESCO CARACCIOLO PRESIDENT DE L’ARER ET DES TECHNICIENS QUI ONT REDIGE LE PROJET DE RECUPERATION DE L’EX “CASA GAGLIARDI” SUR L’UTILISATION DE L’IMMEUBLE “EX CASA GAGLIARDI” SITUE A AOSTE RUE SAINT MARTIN DE CORLEANS.


Il Consigliere VENTURELLA chiede che il Presidente dell’Arer CARACCIOLO e i progettisti siano auditi in momenti diversi.


Il Presidente BORRE non condivide tale richiesta e pone in votazione la proposta del Consigliere Venturella.


La Commissione, a maggioranza, respinge la richiesta del Consigliere Venturella.

* * *


On certifie que MM. Francesco CARACCIOLO Président de l’ARER, Giulio GROSJACQUES Vice-Président de l’Arer, Francesco INFORTUNA Conseiller d’administration de l’ARER et Maurizio MARI technicien prennent part à la réunion à 9h15, on précise que la réunion est enregistrée.

* * *


Il Sig. GROSJACQUES riferisce che la progettazione per il recupero di Casa Gagliardi non è stata affidata a professionisti esterni, ma è stata redatta dall’ufficio tecnico dell’Arer.


Il Sig. CARACCIOLO consegna ai Commissari una serie di schede che riassumono l’attività svolta e i progetti futuri dell’Arer.


Illustra le suddette schede evidenziando in particolar modo alcuni interventi tali quelli di Aymavilles, Pont-Saint-Martin, Chamdepraz e Aosta Via Chambery.


Riferisce in merito:

· alle difficoltà incontrate nella realizzazione dell’intervento nel Quartiere Cogne;

· agli interventi in fase di realizzazione nel quartiere Dora;

· agli interventi di prossima realizzazione nei Comuni di Arvier, Etroubles e Valpelline;

· all’intervento in fase di progettazione a Verrès.


Evidenzia, inoltre, l’importanza del ruolo svolto dai fondi erogati dalla Regione a sostegno della locazione, ricorda che l’Arer, da diversi anni, decentra su tutto il territorio regionale i propri interventi.


Il Presidente BORRE riferisce che, nel corso delle precedenti riunioni, era emersa l’ipotesi di utilizzare l’ultimo piano di Casa Gagliardi per casi di emergenza abitativa, o per la realizzazione degli spazi comuni.


Il Consigliere VENTURELLA in merito al recupero di Casa Gagliardi chiede:

· se la progettazione fatta dall’Arer sia da sottoporre alla procedura DIA (Dichiarzione di inizio attività) o a concessione edilizia;

· se siano state prese in considerazione l’eventualità di ridurre il numero degli alloggi e una diversa utilizzazione dell’ultimo piano.


Il Sig. MARI ripercorre la storia di Casa Gagliardi, fa presente che la scelta dell’Arer comporta una manutenzione onerosa ma che permette di attivare la procedura DIA.


Rammenta che le ultime indicazioni, fornite all’Arer dagli uffici regionali e dal Comune di Aosta, sono state recepite nel progetto e che il numero di alloggi è stato portato da 30 a 26.


Il Consigliere STACCHETTI esprime le proprie perplessità in merito al progetto di recupero, in considerazione dell’elevato costo della manutenzione, ritiene sia più opportuno effettuare una ristrutturazione che consenta di avere a disposizione degli alloggi di maggior dimensione.


Il Sig. GROSJACQUES precisa che la scelta dell’Arer, in merito alla destinazione dell’Ex Casa Gagliardi, è di natura prettamente amministrativa e tiene conto della situazione presente nelle graduatorie comunali.


Ribadisce che la struttura dovrà ospitare nuclei familiari di anziani soli e autosufficienti.


Il Consigliere VENTURELLA ritiene che il cambio di destinazione di Casa Gagliardi, da sede Arer a alloggi per anziani, sia stato determinato da scelte di natura politica, presume che in futuro aumenti la necessità di alloggi per anziani.


Il Consigliere LANIECE chiede alcuni chiarimenti in merito alla gestione degli spazi comuni, all’utilizzazione di una graduatoria che si riferisce a un bando del 2001 per l’assegnazione degli alloggi e alla situazione dell’attuale sede dell’Arer relativamente alla presenza di barriere architettoniche.


Il Sig. CARACCIOLO ritiene che la gestione degli spazi comuni non costituisce un problema insormontabile, ricorda che le graduatorie vigenti sono quelle pubblicate dal Comune di Aosta nel 2003.


Il Sig. MARI precisa che la situazione, della sede dell’Arer, non è mutata rispetto al 2002 e che esistono delle barriere architettoniche.


Il Consigliere SALZONE ribadisce le proprie perplessità in merito alla destinazione scelta per l’ex Casa Gagliardi in considerazione della scarsa vivibilità degli alloggi.


Fa presente che, vista l’anzianità delle graduatorie per l’assegnazione degli alloggi, queste non tengano conto delle situazioni modificatisi nel tempo, auspica, pertanto, che il Comune di Aosta predisponga un nuovo bando di assegnazione.


Il Sig. CARACCIOLO concorda che si debbano aggiornare i dati delle graduatorie, ribadisce che i programmi dell’Arer tengono conto sia dell’invecchiamento della popolazione che del cambiamento della composizione delle famiglie.

* * *


On certifie que MM. CARACCIOLO, GROSJACQUES, INFORTUNA et MARI quittent la salle de réunion à 10h55.

* * *


Il Presidente BORRE riferisce che la Commissione ha svolto gli approfondimenti sulla destinazione dell’ex Casa Gagliardi, ritiene pertano opportuno che si predisponga una relazione da inoltrare in Consiglio regionale.

* * *


On certifie que les Conseillers STACCHETTI, SALZONE et VIERIN Adriana quittent la salle de réunion à 11h00.

* * *


Propone di mettere in votazione il fatto che la Commissione abbia adempiuto al mandato affidatole dal Consiglio regionale e che si predisponga una relazione finale.


La Commissione, a maggioranza contrari: uno, approva la proposta del Presidente Borre.

* * *


On certifie que M. OREILLER Paolo fonctionnaire de l’Assessorat de l’Agriculture et des Ressources naturelles prend part à la réunion à 11h10.

* * *

PROJET DE LOI N. 149 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 2 JANVIER 2007 CONCERNANT: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


Il Sig. OREILLER illustra l’art. 10 del disegno di legge in oggetto.


Il Consigliere VENTURELLA chiede dei chiarimenti in merito alle modalità di svolgimento della battutta al cinghiale.


Il Sig. OREILLER fornisce le precisazioni richieste.

* * *


On certifie que M. OREILLER quitte la salle de réunion à 11h20.

* * *


Il Presidente BORRE illustra gli articoli 11 e 12.


Il Consigliere VENTURELLA chiede degli approfondimenti in merito all’art. 12.


Il Presidente BORRE suggerisce di far intervenire nella prossima riunione il funzionario compentente in materia di agricoltura biologica, rammenta che l’articolo 21 dovrà essere emendato in quanto i commi 2, 3, 4 e 5 sono stati inseriti nella proposta di regolamento approvato dal Consiglio regionale in data 10 gennaio 2007, illustra infine l’articolo 23.


Propone di esaminare in una prossima riunione l’articolo 22 e di rinviare, pertanto, l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI prend de nouveau part à la réunion à 11h30 et que la réunion n’est plus enregistrée.

* * *


Il Presidente BORRE, in considerazione che tutti i Commissari sono presenti, propone di esaminare l’atto amministrativo sottoriportato benché non sia iscritto all’ordine del giorno.


La Commissione all’unanimità concorda.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 30 JANVIER 2007, CONCERNANT “RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 3956 IN DATA 15 DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELL’INTEGRAZIONE DELL’ELENCO DEI LAVORI NEL SETTORE ACQUEDOTTISTICO E FOGNARIO COMPRESI NELL’ALLEGATO C) DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2005/2007 APPROVATO CON LA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 1407/XII DEL 14 LUGLIO 2005 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI. APPROVAZIONE DELLA BOZZA DI CONVENZIONE E IMPEGNO DI SPESA.””


Il Presidente BORRE invita la Commissione ad esprimersi in merito all’atto amministrativo in oggetto.


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.

Le Président clôt la séance à: 11h35.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:8/03/2007
