XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 94 DU 14 FEVRIER 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Remplacé par le Conseiller 







 BORRE)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

Participe à la réunion le Conseiller SANDRI.

La réunion est ouverte à 9h10, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 89 du 28 décembre 2006 (sommaire et intégral) et n. 90 du 8 janvier 2007 (sommaire et intégral).

3) 9h00: audition des représentants de la “Comunità del Parco” sur la proposition de loi d’état n. 4 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”.

A l’initiative des Conseillers régionaux SANDRI et BORTOT
4) Proposition de loi d’état n. 4 présentée par les Conseillers régionaux Sandri et Bortot en date du 20 septembre 2006, concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).” Rapporteur le Conseiller FERRARIS.
A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles – Articles 10, 11 et 12 - Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics – Articles 21, 22 et 23)
5) Projet de loi n. 149 présenté par le Gouvernement régional en date du 2 janvier 2007, concernant: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.” Rapporteur le Conseiller BORRE.

A l’initiative des Conseillers régionaux SANDRI, FONTANA et FERRARIS

6) Proposition de règlement n. 8 présentée par les Conseillers Sandri, Fontana et Ferraris, en date du 24 janvier 2007, portant: “Modificazione al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell’edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3).” Nomination du rapporteur.

Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des lettres n. 1252 du 8 février 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire copia del verbale n. 91 del 12 gennaio 2007 (sommario e integrale).


Propone alla Commissione di effettuare un sopralluogo, congiuntamente alla IV Commissione Consiliare competente, all’impianto di biogas gestito dal Sig. Ennio Pont a Nus il 16 febbraio p.v..


La Commissione concorda.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 89 DU 28 DECEMBRE 2006 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) ET N. 90 DU 8 JANVIER 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).


Faute d’observations de la part des Commissaires les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

* * *


On certifie que MM. NAUDIN Osvaldo Syndic de la Commune de Introd et Président de la Comunità del Parco, JEANTET Rolando Assesseur de la Commune de Cogne, PETEY Marco Assesseur de la Commune de Aymavilles, BRUNO MATTIET Renzo Syndic de la Commune de Ceresole Reale, BLANCHETTI Pietro Vice-syndic de la Commune de Ceresole Reale, CUCCIATI Piero Sergio Syndic de la Commune de Noasca et VERNETTI Claudio Assesseur de la Commune de Locana, représentants de la Comunità del Parco prennent part à la réunion à 9h15, on précise que la réunion est enregistré.

* * *

AUDITION DES REPRESENTANTS DE LA “COMUNITA DEL PARCO” SUR LA PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).”.


Il Presidente BORRE introduce l’argomento.


Il Consigliere SANDRI illustra le motivazioni che lo hanno indotto a presentare la proposta di legge in oggetto.


Esprime il proprio apprezzamento per le valutazioni espresse dalla Comunità montana Valli Orco e Soana in merito alla localizzazione della sede del Parco.


Il Sig. NAUDIN ricorda quale sia il ruolo della Comunità del Parco, rammenta che la situazione attuale delle sedi è il risultato di un’intesa concordata tra il Ministero dell’Ambiente, la Regione Piemonte e la Regione Valle d’Aosta.


Riferisce che la Comunità del Parco è favorevole al rispetto degli accordi stipulati in passato, fa presente che un ipotetico spostamento della sede da Torino potrebbe far sorgere un contenzioso tra i Comuni del versante valdostano e i Comuni del versante piemontese.


Il Sig. BRUNO MATTIET precisa che la deliberazione adottata dalla Comunità Montana Valli Orco e Soana, in merito all’ubicazione della sede del Parco Nazionale del Gran Paradiso, approvava il testo di una mozione con la quale si chiedeva che la sede del Parco sia localizzata in un Comune del parco.


Il Sig. CUCCIATI esprime le proprie perplessità in merito al ruolo svolto dall’Ente Parco a favore delle popolazioni delle valli Orco e Soana.


Giudica negativamente l’ipotesi di collocare la sede del Parco nel Comune di San Mauro Torinese, reputa opportuno che la sede sia ubicata in un comune all’interno del Parco o in alternativa in un Comune dell’alto Canavese o della bassa Valle d’Aosta.


Il Sig. BLANCHETTI ritiene la proposta di spostare la sede all’interno del Parco sia più che legittima, ribadisce, tuttavia, che un’eventuale revisione dell’intesa concordata alla fine degli anni 1990 debba essere promossa dalle due Regioni.


Il Sig. VERNETTI riferisce che l’Ente Parco non è ben visto dalla popolazione delle valli piemontesi del Parco, ritiene che l’ubicazione della sede in un Comune del Parco sia da considerarsi in modo positivo.


Il Sig. NAUDIN rammenta che la Comunità del Parco in data 1 dicembre u.s., ha deliberato di:

· richiedere un incontro con i Presidenti delle Regioni Valle d’Aosta e Piemonte per ridiscutere la precedente intesa;

· di rinviare l’espressione del parere sulla proposta di legge statale n. 4;

· di invitare il Consiglio direttivo dell’Ente Parco a sospendere le trattative con il Comune di Torino per la concessione dei locali per la nuova sede.


Il Sig. JEANTET ritiene che con l’abrogazione dell’articolo della legge finanziaria del 2003 che prevede la deroga a quanto previsto dalla legge n. 394/1991 in riferimento alle sedi dei parchi, rimanga, tuttavia, in vigore l’intesa tra le due Regioni e il Ministero dell’Ambiente, precisa che la norma della finanziaria oltre alla questione della sede ha consentito di tutelare il personale di vigilanza dell’Ente Parco.


Fa presente che prima di approvare questa proposta di legge sarebbe opportuno valutarne attentamente i vantaggi e le criticità conseguenti, reputa, inoltre, opportuno che la sede del Parco possa essere collocata in strutture prestigiose riconducibili alla Casa Savoia.


Informa che il Consiglio regionale del Piemonte ha approvato un ordine del giorno, nel quale invita la Giunta regionale a attivarsi al fine che la sede del Parco sia trasferita da Torino in uno dei Comuni piemontesi dello stesso.


Il Consigliere SANDRI chiede se l’area, individuata a San Mauro, possa essere considerata prestigiosa e afferente alla Casa Savoia.


Il Sig. JEANTET risponde negativamente.


Il Sig. PETEY precisa che attualmente il Consiglio direttivo del Parco ha deciso di sospendere le trattative per la realizzazione della nuova sede.


Il Consigliere SANDRI chiede, al Presidente della Comunità del Parco, Sig. Naudin, alcune precisazioni in merito:

· al ruolo che devono avere in questa fase i cittadini che vivono nel Parco; 

· al fatto che si possano aprire dei contenziosi tra i Comuni dei due versanti;

· all’ipotesi di localizzare la sede in un Comune dell’Alto Canavese oppure della Bassa Valle.


Il Sig. NAUDIN riferisce di concordare sull’ipotesi che l’individuazione della sede debba essere fatta di comune accordo tra le Regioni Piemonte, Valle d’Aosta e la Comunità del Parco.


Precisa che nel corso degli anni i rapporti, tra i cittadini e l’Ente Parco, sono notevolmente migliorati, rammenta che è in fase di predisposizione il piano del Parco che favorirà un potenziamento delle attività all’interno del Parco, invita, infine, i rappresentanti della Regione a dialogare su queste problematiche con la Regione Piemonte. 

* * *


On certifie que MM. NAUDIN, JEANTET, PETEY, BRUNO MATTIET, BLANCHETTI, CUCCIATI et VERNETTI Claudio quittent la salle de réunion à 10h15, 

* * *

PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS REGIONAUX SANDRI ET BORTOT EN DATE DU 20 SEPTEMBRE 2006, CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).” RAPPORTEUR LE CONSEILLER FERRARIS.

Il Presidente BORRE propone di audire il Presidente della Regione.


Il Consigliere SANDRI ritiene opportuno acquisire la documentazione inerente l’ordine del giorno approvato dal Consiglio regionale del Piemonte, suggerisce di organizzare un incontro, sull’argomento, con i Consiglieri regionali piemontesi.


La Commissione decide di audire, in primo luogo, il Presidente della Regione e successivamente di effettuare un incontro con il Consiglio regionale del Piemonte, decide, inoltre, di rinviare l’espressione del parere.

* * *


On précise que l’enregistration de la réunion est terminée.

* * *


Le Président BORRE propose d’examiner le point inscrit au n. 6 de l’ordre du jour.


La Commission concorde.

PROPOSITION DE RÈGLEMENT N. 8 PRÉSENTÉE PAR LES CONSEILLERS SANDRI, FONTANA ET FERRARIS, EN DATE DU 24 JANVIER 2007, PORTANT: “MODIFICAZIONE AL REGOLAMENTO REGIONALE 27 MAGGIO 2002, N. 1 (NORME PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL’EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 25 AGOSTO 1997, N. 3).” NOMINATION DU RAPPORTEUR.


Le Président BORRE propose le Conseiller SANDRI rapporteur de la proposition de règlement en question.

La Commission concorde et fixe en 15 jours le délai pour la présentation du rapport.

* * *


On certifie que les Conseillers FERRARIS et SANDRI quittent la salle de réunion et que M. Emanuele DUPONT fonctionnaire de l’Assessorat à l’Agriculture et aux Ressources naturelles prend part à la réunion à 10h20. On précise même qu’on reprend l’enregistration de la réunion.

* * *

PROJET DE LOI N. 149 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 2 JANVIER 2007, CONCERNANT: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


Il Consigliere VENTURELLA chiede alcune precisazione in merito all’articolo 11 del disegno di legge in oggetto.


Il Sig. DUPONT spiega la ratio dell’articolo 11, fa presente che per quanto riguarda la gestione dei pascoli le norme del settore biologico coincidono con quelle delle misure agroambientali.

* * *


On certifie que M. DUPONT quitte la salle de réunion et que MM. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics, Raffaele ROCCO fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 10h35.

* * *


L’Assessore CERISE presenta un emendamento che sostituisce integralmente l’articolo 22, illustra tale emendamento e specifica che le modifiche intendono chiarire l’ambito di applicazione dell’istituto dell’intesa tra la Regione e gli Enti locali nella realizzazione di opere pubbliche di interesse regionale, regolamentando le fasi del relativo procedimento, in considerazione del fatto che la procedura in essere ha evidenziato delle carenze.


Il Consigliere VENTURELLA rileva che, nella nuova dizione del comma 1, si fanno rientrare nell’ambito dell’intesa per le opere di interesse regionale oltre alle opere pubbliche anche le opere volte a soddisfare interessi economici che potrebbero essere di iniziativa privata. 


Ritiene che il riferimento alla documentazione tecnico descrittiva, di cui al comma 2, sia troppo vago.


L’Assessore CERISE precisa che come opere promosse da privati si potrebbe ipotizzare la realizzazione di opere in project financing che debbano tuttavia soddisfare tutta una serie di condizioni, nonché acquisire i pareri di tutti i soggetti interessati, ritiene che la procedura proposta sia ben articolata. 


Il Sig. ROCCO, relativamente alla questione inerente la definizione “documentazione tecnico-descrittiva”, fa presente che tale formulazione consente un livello di approfondimento sufficiente per poter concordare con i Comuni l’intesa, sottolinea che tale documentazione, talvolta, può raggiungere un livello superiore rispetto ad una progettazione preliminare.


L’Assessore CERISE rileva che nel comma 2 si prevede che nella documentazione tecnico-descrittiva siano indicate le varianti da apportare allo strumento urbanistico in conseguenza dell’applicazione dell’intesa.


Presenta un emendamento all’articolo 21 finalizzato a sopprimere i commi 2, 3, 4 e 5 in quanto questi sono stati inseriti nella proposta di regolamento approvata dal Consiglio regionale in data 10 gennaio 2007.

* * *


On certifie que MM. CERISE et ROCCO quittent la salle de réunion à 11h10.

* * *


La Commissione, dopo una breve discussione, decide di rinviare l’espressione del parere e di fissare una prossima riunione in data 21 febbraio p.v..

Le Président clôt la séance à: 11h20.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:28/03/2007
