XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 97 DU 28 FEVRIER 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)

STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

Participe à la réunion le Conseiller SANDRI.

La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

A l’initiative de l’Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles 

2) Proposition concernant: “Programma lavori per l’anno 2007 degli interventi da eseguire in economia diretta di opere di sistemazioni idraulico-forestali e di difesa valanghe e di interventi di sistemazione e manutenzione del patrimonio forestale, sentieristico e ambientale”. Examen en session consultative.
A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics.

3) Projet de loi n. 157 présenté par le Gouvernement régional en date du 7 février 2007 concernant: “Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici.” Nomination du rapporteur.
* * *

4) Examen du document concernant la destination de l’immeuble ex Clinica (Casa Gagliardi) et les programmes futurs de l’Arer.


Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des lettres n. 1858 du 23 février 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire copia:

· dei verbali n. 92 del 29 gennaio 2007 (sommario e integrale) e n. 93 del 2 febbraio 2007 (sommario e integrale) che saranno messi in approvazione in una prossima riunione.

· dell’ordine del giorno n. 570 adottato dal Consiglio regionale del Piemonte inerente la questione della sede del Parco Nazionale del Gran Paradiso.

La Commission prend note.


Le Président BORRE propose d’examiner le point inscrit au n. 3 de l’ordre du jour.


La Commission concorde.

PROJET DE LOI N. 157 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 7 FÉVRIER 2007 CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI OBBLIGO DI COSTRUZIONE DEL MANTO DI COPERTURA IN LOSE DI PIETRA E DISCIPLINA DEI RELATIVI BENEFICI ECONOMICI.” NOMINATION DU RAPPORTEUR.


Le Président BORRE propose le Conseiller FEY rapporteur du projet dei loi en question.


La Commission concorde et fixe en 21 jours le délai pour la présentation du rapport.

* * *


On certifie que le Conseiller VENTURELLA quitte la salle de réunion, que MM. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles, Cristoforo CUGNOD, Luigi BIANCHETTI fonctionnaire du même Assessorat et le Conseiller Giovanni SANDRI prennent part à la réunion à 9h12.

* * *

PROPOSITION CONCERNANT: “PROGRAMMA LAVORI PER L’ANNO 2007 DEGLI INTERVENTI DA ESEGUIRE IN ECONOMIA DIRETTA DI OPERE DI SISTEMAZIONI IDRAULICO-FORESTALI E DI DIFESA VALANGHE E DI INTERVENTI DI SISTEMAZIONE E MANUTENZIONE DEL PATRIMONIO FORESTALE, SENTIERISTICO E AMBIENTALE”. EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.


L’Assessore ISABELLON riferisce che il programma lavori per l’anno 2007 è stato presentato alle Organizzazioni sindacali.


Fa presente che il programma in esame è in continuità con quelli degli anni precedenti e che nella predisposizione del programma lavori dell’anno 2007, per i nuovi interventi, si è tenuto conto delle richieste presentate dai Comuni e dai Consorzi di miglioramento fondiario, precisa, inoltre, che si è cercato di armonizzare i diversi interventi. 


Sottolinea l’importanza della funzione di ammortizzatori sociali rivestita dai cantieri forestali, ritiene, altresì, importante che sia salvaguardata la professionalità delle diverse squadre.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI prend part à la réunion à 9h20.

* * *


Rammenta che le disponibilità finanziarie sono leggermente aumentate, per consentire l’applicazione del contratto nazionale.


Il Consigliere SANDRI evidenzia che gli interventi realizzati negli anni precedenti hanno degli standards qualitativi elevati.


Rileva che esiste un’esigenza di ulteriori interventi sia nel settore della sentieristica che della forestazione, ricorda che, in considerazione dell’emergenza occupazionale nella Media e Bassa Valle, in Consiglio regionale si era ipotizzata la possibilità di aumentare il numero di squadre, chiede, pertanto, se questo sia ancora fattibile.


La Consigliera CHARLES chiede alcuni chiarimenti in merito all’intervento previsto nel Comune di Lillianes e agli interventi riguardanti le piante monumentali.


L’Assessore ISABELLON ritiene che i nuovi inserimenti nelle squadre debbano essere mirati, al fine di salvaguardare la professionalità delle stesse, riferisce che alcune tipologie di intervento presuppongono delle conoscenze tecniche consolidate.


Ribadisce la difficoltà di creare nuove squadre.

* * *


On certifie que le Conseiller VENTURELLA prend de nouveau part à la réunion à 9h40

* * *


Il Sig. CUGNOD, pur concordando sulla necessità di fornire delle risposte ai disoccupati, fa presente che attualmente non sono disponibili delle risorse finanziarie per aumentare il numero dei cantieri ed istituire delle nuove squadre.


Il Presidente BORRE concorda sul fatto che la professionalità degli addetti sia molto elevata, ritiene opportuno che le risorse finanziarie siano incrementate.


Il Sig. BIANCHETTI riferisce che il collegamento delle alte vie è quasi ultimato e che quest’anno gli interventi riguarderanno il miglioramento della sentieristica.

* * *


On certifie que le Conseiller SANDRI quitte la salle de réunion à 9h50.

* * *


Il Sig. CUGNOD informa che alcuni interventi nel settore idraulico forestale sono affidati a delle ditte private, fornisce, inoltre, alcune precisazioni in merito agli interventi sulle piante monumentali.


Il Consigliere FERRARIS esprime il proprio apprezzamento sul fatto che nel corso degli ultimi anni si sia ridotto il numero degli infortuni nei cantieri, chiede, altresì, a che punto sia l’istituzione dell’Agenzia regionale per il settore forestale.


L’Assessore ISABELLON ricorda che la questione dell’Agenzia è piuttosto complessa, comunica che verrà istituita a breve l’Agenzia regionale per le erogazioni in agricoltura, ritiene che questa possa fare da traino all’istituzione dell’Agenzia per il settore forestale.


Il Sig. CUGNOD precisa che la riduzione del numero degli infortuni sia dovuta alla formazione degli addetti e alla loro sensibilizzazione.


Il Presidente BORRE ritiene che la questione dell’istituzione dell’Agenzia debba essere affrontata con molta attenzione, al fine di ricercare un corretto equilibrio tra settore pubblico e privato.

* * *


On certifie que l’Assesseur ISABELLON et les fonctionnaires CUGNOD et BIANQUETTI quittent la salle de réunion à 10h10.

* * *


Le Président BORRE invite la Commission à s’exprimer sur la proposition d’acte administratif en objet. 


La Commission, à la majorité des voix (abstenu le Conseiller Venturella), exprime avis favorable en session consultative.

EXAMEN DU DOCUMENT CONCERNANT LA DESTINATION DE L’IMMEUBLE EX CLINICA (CASA GAGLIARDI) ET LES PROGRAMMES FUTURS DE L’ARER.


Il Consigliere LANIECE ritiene che nelle conclusioni si dovrebbe evidenziare la riduzione del numero degli alloggi.


Il Consigliere FERRARIS dichiara di condividere il testo della relazione.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che la relazione è il resoconto dei lavori effettuati dalla Commissione, propone di togliere le parole “a maggioranza” nell’ultima frase delle conclusioni.


La Consigliera CHARLES ritiene che la relazione sia un resoconto puntuale di quanto fatto dalla Commissione.


Il Consigliere STACCHETTI esprime la propria contrarietà alla realizzazione di questa tipologia di intervento presso la Casa Gagliardi, dichiara pertanto di non partecipare alla votazione.

* * *


On précise que les Conseillers LANIECE et STACCHETTI quittent la salle de réunion à 10h25.

* * *


Il Presidente BORRE pone in votazione la relazione in oggetto con la modifica proposta dal Consigliere Venturella.


La Commissione a maggioranza (Contrari: uno) esprime parere favorevole.


La Commissione fissa la prossima riunione per giovedì 8 marzo p.v..

Le Président clôt la séance a: 10h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
  
    (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 28/03/2007
