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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 103 DEL 6 MARZO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 16.00, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali delle riunioni n. 95 del 04.01.07 (sommario), n. 96 del 16.01.07 (sommario e integrale) e n. 97 del 23.01.07 (sommario e integrale).

3)
Disegno di legge n. 156, presentato dalla Giunta regionale in data 7 febbraio 2007, recante: “Disposizioni in materia di organizzazione del Soccorso alpino valdostano”. – NOMINA DEL RELATORE.

* * *

4)
Audizione delle Organizzazioni sindacali Sic-Cgil, Slp-Cisl, Uil-Post e Savt sulle problematiche inerenti il servizio postale nella nostra regione.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 2103 in data 1° marzo 2007 e telegramma in data 2 marzo 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della bozza della relazione sul documento inerente la ferrovia, che sarà esaminata congiuntamente all’Assessore Pastoret in una prossima riunione della Commissione.

La Commissione concorda.

Il Consigliere TIBALDI dichiara di avere letto la notizia Ansa in merito ad un incontro avvenuto nei giorni scorsi fra gli operatori del Centro commerciale Les Corbeilles di Pollein, il Presidente della Regione e l’Assessore Marguerettaz ed esprime dispiacere per il fatto che la IV Commissione, che era stata sollecitata già da alcune settimane ad interloquire con i delegati del centro commerciale per esaminare la questione, non sia stata convocata in merito. Ritiene che a questo punto il ruolo della Commissione risulti marginale, di subordine, rispetto alle decisioni ormai già adottate dal Governo regionale.

Il Presidente PRADUROUX fa notare che la IV Commissione, che si è riunita tutte le settimane, ha dovuto esaminare altre questioni urgenti che erano in calendario e che l’audizione dei rappresentanti del Centro Les Corbeilles era in programma per una prossima riunione.

La Consigliera VIERIN A. ritiene che sia positivo il fatto che la Giunta regionale abbia affrontato in maniera diretta la questione del centro Les Corbeilles per cercare si risolverne i problemi.

Propone che la IV Commissione si riunisca anche più volte durante la settimana per poter riuscire ad affrontare tutte le questioni urgenti ancora in sospeso.

Il Consigliere BORRE dichiara di apprendere con soddisfazione che la Giunta regionale si è interessata della questione e che pertanto la IV Commissione aveva giustamente evidenziato l’esistenza di un problema che deve essere affrontato.

Il Consigliere LAVOYER reputa che la Giunta regionale sia l’organo decisionale e pertanto più incisivo per la soluzione della questione in oggetto.

La Consigliera VIERIN ricorda che la IV Commissione, dopo aver avuto una prima illustrazione tecnica, aveva deliberato di proseguire l’esame dello studio sulle miniere di Cogne con l’audizione dell’Assessore al Bilancio e dell’Assessore all’Ambiente, Territorio e Opere Pubbliche per avere delle spiegazioni di tipo politico sulla questione e pertanto chiede che tale incontro venga fissato nel più breve tempo possibile.

Il Presidente PRADUROUX afferma che l’audizione sulle miniere di Cogne sarà concordata appena possibile con la III Commissione, tenuto conto della disponibilità degli assessori competenti.

La Commissione concorda.

APPROVAZIONE VERBALI DELLE RIUNIONI N. 95 DEL 04.01.07 (SOMMARIO), N. 96 DEL 16.01.07 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 97 DEL 23.01.07 (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 156, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 FEBBRAIO 2007, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE DEL SOCCORSO ALPINO VALDOSTANO”. – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone la Consigliera Adriana VIERIN relatore del disegno di legge in oggetto e comunica che le Organizzazioni sindacali hanno richiesto un’audizione in merito.


La Commissione concorda e fissa ad una settimana il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.20 il Consigliere FIOU abbandona la riunione, mentre i rappresentanti delle organizzazioni sindacali Stefania LOUVIN (SLP/CGIL), Vilma GAILLARD (SLC/CGIL), Domenico FALCOMATA’ (SLC/CGIL), Firmino CURTAZ (SAVT) e Maurilio ROSSET (UIL/POST), prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI SLC/C.G.I.L., SLP/CISL, U.I.L./POST E SAVT SULLE PROBLEMATICHE INERENTI IL SERVIZIO POSTALE NELLA NOSTRA REGIONE.

Il Presidente PRADUROUX comunica che la IV Commissione in data 13 febbraio 2007 ha audito il Direttore della filiale di Aosta ed il responsabile del recapito per la Valle d’Aosta, che hanno rappresentato una situazione abbastanza positiva circa il futuro del servizio postale in Valle d’Aosta ed hanno illustrato i nuovi servizi che potranno essere introdotti sul territorio per una riorganizzazione del servizio postale, a seguito della firma di un protocollo d’intesa fra la Regione e Poste Italiane.

Il Sig. FALCOMATA’ esprime soddisfazione per la firma del protocollo d’intesa, che è stato caldeggiato per diversi anni dalle organizzazioni sindacali, considerato che la futura liberalizzazione del mercato postale, prevista per il 2009, produce delle incertezze circa il mantenimento in esercizio di tutti e 72 gli uffici postali della Valle d’Aosta e sulla salvaguardia degli attuali livelli occupazionali.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· che venga fornita ai Commissari copia del Protocollo d’intesa firmato dal Presidente della Regione e dal rappresentante di Poste Italiane, che prevede un impegno finanziario da parte regionale di 650.000 euro;

· se le organizzazioni sindacali ritengano che la firma dell’accordo suddetto sia sufficiente a garantire sul territorio valdostano determinati servizi e a mantenere l’occupazione o se questo non sia unicamente un accordo che premierà l’azienda e la dirigenza di Poste Italiane;

· se sia ipotizzabile in un prossimo futuro la chiusura della segreteria della filiale di Aosta e quali siano le conseguenze immaginabili.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.35 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT chiede:

· se il blocco del turnover del personale postale sia dovuto alla legge Finanziaria nazionale o ad una scelta aziendale di Poste Italiane;

· se le organizzazioni sindacali siano intervenute nella stesura del Protocollo d’intesa o abbiano avuto in merito un confronto con l’azienda e con l’Esecutivo regionale;

· se un Protocollo d’intesa similare sia già stato siglato in altre regioni italiane.

Il Sig. FALCOMATA’ dichiara che le organizzazioni sindacali non conoscono il testo firmato dalle parti, ma hanno comunque avuto modo di esaminare una bozza, nella quale erano presenti dei contenuti positivi, in quanto presupponevano uno sviluppo di alcuni servizi, che i sindacati auspicano si traducano anche in migliori condizioni di lavoro e in mantenimento dell’occupazione.

Informa che permangono da parte dei sindacati alcune contestazioni a Poste Italine in merito al meccanismo di calcolo dell’organico e del fabbisogno di personale, mentre per quanto riguarda la questione del turnover, quest’ultima deriva da una decisione nazionale di Poste italiane.

Afferma che alcuni servizi, quali, il recapito dei medicinali nei piccoli comuni, la consegna delle certificazioni mediche, la lettura dei contatori dell’energia elettrica, vengono già effettuati in altre regioni italiane.

Fa presente che una chiusura della segreteria della filiale di Aosta non è auspicabile in quanto è l’unica filiale della regione, inoltre ritiene che la Valle d’Aosta, sia per le sue caratteristiche orografiche che per le sue specialità, abbia la necessità di essere presidiata da un dirigente che intrattenga le relazioni con le organizzazione sindacali e con le istituzioni.

Il Consigliere BORRE fa notare che con l’attivazione dei negozi polifunzionali nei comuni di montagna si garantisce il servizio, ma sparisce la classica figura dell’ufficio postale ed il relativo personale.

Sottolinea che, come per il servizio ferroviario, anche per il servizio postale esiste il rischio che, a fronte degli impegni finanziari profusi dall’Amministrazione regionale, non sono garantiti una migliore qualità del servizio ed il mantenimento occupazionale.

Il Consigliere BORTOT chiede se l’accordo siglato individui in modo molto particolareggiato i servizi e l’organico necessari per ogni singolo comune o se sia piuttosto di tipo generico e quale organismo abbia la possibilità di intervenire in merito.

Chiede inoltre che i sindacati trasmettano alla Commissione un documento nel quale vengano esplicitate le eventuali richieste in merito ai tipi di servizi, alla localizzazione, all’organico necessario.

Il Sig. FALCOMATA’ precisa che la bozza dell’accordo non prevedeva degli interventi dettagliati per le singole situazioni che saranno invece stabiliti successivamente dal gruppo di lavoro.

Fa presente che se in futuro si presenteranno dei problemi ulteriori o se prenderanno forma alcune questioni prospettate oggi in Commissione i sindacati investiranno nuovamente la Commissione della problematica.

La Commissione ringrazia i rappresentanti sindacali per le informazioni fornite.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 

