XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 87 DELLA RIUNIONE CONGIUNTA 

ALLA III COMMISSIONE CONSILIARE IN DATA 12 GENNAIO 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Sostituita, per delega, dal

 Consigliere SANDRI)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica DIURNO e Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
ore 9.00: audizione dei Sigg.ri Guido FRANCESCONI Presidente del “Consorzio Apistico della Valle d’Aosta” e Michele BELTRAMELLI Presidente della “Coopérative Miel du Val d’Aoste” sul disegno di legge n. 143 recante: “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta.”
Proponente la Giunta regionale (Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali)

3) Disegno di legge n. 143, presentato dalla Giunta regionale in data 24 novembre 2006, recante: “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta.” Relatori: CHARLES e OTTOZ.
I Presidenti COME’ e BORRE, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettere protocollo n. 90 in data 4 gennaio 2007 e n. 50 in data 4 gennaio 2007.

***

Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE e che si procede alla registrazione digitale e su nastro magnetico degli interventi.

***

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI.

Il Presidente BORRE fa distribuire copia:

1) della nota n. 55 del 2 gennaio 2007 inviata dall’Assessorato al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche avente per oggetto: “Riorganizzazione del Servizio idrico integrato”;

2) delle osservazioni fatte dall’Euroconsulting in merito al disegno di legge n. 76, presentato in data 30 maggio 2005, recante: “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta”.


La III Commissione prende atto.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

1) del resoconto integrale del 13 dicembre 2006 che sarà approvato nella prossima riunione;

2) delle osservazioni fatte dall’Euroconsulting in merito al disegno di legge n. 76, presentato in data 30 maggio 2005, recante: “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta”.


La V Commissione prende atto.

***


Si dà atto che alle ore 9.06 che il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione e i Sigg.ri VIERIN Quintilio, ex Presidente del Consorzio apistico della Valle d’Aosta, FRANCESCONI Guido, Presidente del Consorzio apistico della Valle d’Aosta, BELTRAMELLI Michele, Presidente della Coopérative du Miel du Val d’Aoste, e FERRARESE Ferdi, Segretario del Consorzio apistico della Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DEI SIGG.RI GUIDO FRANCESCONI PRESIDENTE DEL “CONSORZIO APISTICO DELLA VALLE D’AOSTA” E MICHELE BELTRAMELLI PRESIDENTE DELLA “COOPÉRATIVE MIEL DU VAL D’AOSTE” SUL DISEGNO DI LEGGE N. 143 RECANTE: “DISPOSIZIONI SULLO SVILUPPO DELL’APICOLTURA IN VALLE D’AOSTA.”

Il Sig. FRANCESCONI riferisce di non condividere il contenuto del provvedimento normativo in esame e di non essere stato interpellato, all’atto della stesura della norma in questione, dall’Assessorato competente, al contrario di quanto era invece avvenuto per il precedente disegno di legge in materia di apicoltura, presentato dalla Giunta regionale e successivamente ritirato dalla stessa. 

Fa notare che l’attuale disegno di legge riprende meramente alcune disposizioni contenute nella legge quadro del 2004 e nelle leggi regionali n. 56 del 1982 e n. 78 del 1993 che sono ancora vigore, escludendo però le norme che prevedono l’erogazione di contributi per le spese di gestione a favore delle associazioni degli apicoltori. A tal proposito, informa che ciò comporta difficoltà gestionali ed economiche per il Consorzio apistico e per la Cooperativa in questione che da parecchi anni percepivano degli aiuti finanziari da parte della Regione. Riferisce, difatti, che dal 2004 i proventi del Consorzio apistico derivano solo dalle quote associative che ammontano a 15 euro per apicoltore, le quali servono a coprire una minima parte delle spese correnti, con la conseguente impossibilità di poter organizzare dei concorsi per la presentazione e la promozione a livello nazionale del miele della Valle d’Aosta .

Il Sig. BELTRAMELLI condivide quanto riferito dal Sig. Francesconi, rimarcando che il precedente disegno di legge predisposto in materia di apicoltura era più completo, in quanto definiva la figura dell’apicoltore in maniera più puntale.  

Il Consigliere FRASSY domanda se gli adempimenti indicati nel provvedimento in esame siano innovativi rispetto alla legislazione vigente e quali siano gli aiuti finanziari previsti dalle disposizioni regionali a favore degli apicoltori.  

Il Consigliere VENTURELLA chiede se sia stato fatto un confronto con le leggi delle altre Regioni in materia di apicoltura per verificare la tipologia di contributi che vengono erogati dalle stesse, se sia possibile avere il bilancio del consorzio apistico e sapere quale era il meccanismo di finanziamento che veniva adottato in base alla l.r. 78/1993.  

Il Sig. FRANCESCONI spiega che tali adempimenti sono contenuti già nella legge regionale n. 78 del 1993 e ribadisce che gli unici benefici attualmente previsti sono quelli indicati nel Regolamento comunitario summenzionato e nel Piano di sviluppo rurale.

Risponde che tutte le Regioni hanno legiferato in materia di apicoltura ma precisa di non conoscere se le stesse prevedono l’attribuzione di contributi a favore delle associazioni di apicoltori. 

Riferisce di non avere difficoltà a fornire alle Commissioni la documentazione inerente il bilancio del Consorzio apistico e invita le Commissioni a rinviare l’espressione del parere sul provvedimento in esame al fine di rivederne il contenuto, prendendo in considerazione quanto riferito nella seduta odierna. 

Il Consigliere VICQUERY chiede ai rappresentanti degli apicoltori di far pervenire alle Commissioni un documento contenente le loro controdeduzioni in merito al provvedimento di legge in oggetto, anche alla luce delle osservazioni fatte dall’Euroconsulting riguardo al disegno di legge n. 76. 

Il Presidente BORRE concorda con la richiesta avanzata dal Consigliere Vicquery e riferisce che la Commissione deciderà sulle modalità di prosieguo dell’esame del disegno di legge in questione dopo aver audito l’Assessore competente ed i funzionari che hanno predisposto l’articolato. 

***

Si dà atto che alle ore 10.15 i Sigg.ri Quintilio VIERIN, Guido FRANCESCONI, Michele BELTRAMELLI e Ferdi FERRARESE lasciano la sala di riunione.

***

Le Commissioni prendono atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione.

DISEGNO DI LEGGE N. 143, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 NOVEMBRE 2006, RECANTE: “DISPOSIZIONI SULLO SVILUPPO DELL’APICOLTURA IN VALLE D’AOSTA.” RELATORI: CHARLES E OTTOZ.

Il Consigliere OTTOZ, al fine di effettuare un esame più approfondito del provvedimento in oggetto, ritiene necessario acquisire, prima della prossima seduta delle Commissioni, la documentazione inerente sia l’analisi di tutti i contributi erogati dalla Regione a vario titolo e a vari soggetti nel settore dell’apicoltura, sia le leggi delle altre Regioni in materia di apicoltura e un prospetto riassuntivo di tutte le provvidenze economiche che vengono erogate nelle altre Regioni a favore di tale settore.

Il Consigliere FRASSY reputa opportuno avere anche copia della corrispondenza intercorsa tra l’Assessorato competente e la Commissione europea per conoscere le motivazioni in base alle quali è stato ritirato il disegno di legge n. 76. 

La Consigliera SQUARZINO chiede di avere un testo comparato tra il disegno di legge n. 76 e quello in oggetto.

Il Presidente BORRE, nel condividere le richieste fatte dai Consiglieri Ottoz e Frassy e dalla Consigliera Squarzino, propone di rinviare l’espressione del parere sul provvedimento di legge in oggetto, in considerazione di quanto è emerso nel corso dell’audizione odierna.


Le Commissioni, dopo un breve dibattito, concordano con le richieste avanzate dai Consiglieri summenzionati e decidono di rinviare l’espressione del parere nella prossima riunione congiunta fissata in data 29 gennaio p.v., alle ore 9.00.

Il Presidente BORRE chiude la seduta alle ore 10.30.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
      (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

