XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 88 DELLA RIUNIONE CONGIUNTA 

ALLA III COMMISSIONE CONSILIARE IN DATA 29 GENNAIO 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

Partecipano alla riunione l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, ISABELLON, e la Consigliera VIERIN A..

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica DIURNO e Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) ore 9.00: 
Audizione dell’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, ISABELLON, in merito al disegno di legge di legge n. 143 “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta”.

Proponente la Giunta regionale (Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali)
2) Disegno di legge n. 143, presentato in data 24 novembre 2006, recante: “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta”. RELATORE: OTTOZ.

***

Si precisa che la V Commissione consiliare permanente proseguirà i lavori con l’esame del seguente ordine del giorno:

3)
Comunicazioni del Presidente.

4)
Approvazione del resoconto sommario n. 85 del 13 dicembre 2006, del resoconto integrale n. 85 del 13 dicembre 2006 (allegato già distribuito), e dei resoconti sommario e integrale n. 86 del 29 dicembre 2006. 

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)
5) 
Disegno di legge n. 149, presentato in data 2 gennaio 2007, recante: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni”. NOMINA RELATORE (articoli 13-24-25-26-27-28-29-30-31-32 e 34)

I Presidenti COME’ e BORRE, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettere protocollo n. 676 in data 24 gennaio 2007 e n. 678 in data 24 gennaio 2007.

***

Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE e che si procede alla registrazione digitale e su nastro magnetico degli interventi.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 149, PRESENTATO IN DATA 2 GENNAIO 2007, RECANTE: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI”. NOMINA RELATORE (ARTICOLI 13-24-25-26-27-28-29-30-31-32 E 34)


Il Presidente COME’ si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.


Si dà atto che alle ore 9.13 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, ISABELLON, e il dott. ADAMO, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALL’AGRICULTURA E RISORSE NATURALI, ISABELLON, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 143 RECANTE: “DISPOSIZIONI SULLO SVILUPPO DELL’APICOLTURA IN VALLE D’AOSTA.”


Il Presidente BORRE rammenta che nel corso delle audizioni con il Consorzio apistico e la Coopérative Miel du Val d’Aoste è emerso che il disegno di legge in oggetto non è stato concordato con gli apicoltori, chiede, altresì, quali siano i motivi per cui il disegno di legge n. 76 non sia stato notificato alla Commissione europea.


L’Assessore ISABELLON ricorda che l’iter di elaborazione del disegno di legge, in materia di apicoltura, è stato lungo e complesso.


Fornisce alcune precisazioni in merito alle procedure adottate dall’Assessorato per l’acquisizione dei pareri degli organi comunitari.


Il Sig. ADAMO fa presente che l’Assessorato aveva acquisito un parere della società Euroconsulting, che evidenziava delle osservazioni in merito ad alcuni articoli del disegno di legge n. 76, conseguentemente l’Assessorato ha predisposto il disegno di legge n. 143.


Precisa che gli aiuti per le spese di gestione alle strutture che operano nel settore agricolo erano già state cassate, dalla Commissione europea, nell’ambito di approvazione del Piano di sviluppo rurale 2000/2006.


Informa che il Regolamento CEE n. 797/2004 stabilisce che il settore dell’apicoltura rientra nell’ambito della concorrenza, specifica, inoltre, che il Consorzio apistico della Valle d’Aosta è stato invitato a proporre delle azioni che potessero essere finanziate nell’ambito del Piano di sviluppo rurale.

***


Si precisa che alle ore 9.25 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.

***


La Consigliera SQUARZINO chiede se il testo del disegno di legge n. 143 sia stato discusso con gli apicoltori.


Il Sig. ADAMO risponde che nel corso degli anni si sono susseguiti vari incontri con le associazioni degli apicoltori, specifica, altresì, che il testo in discussione non è stato concertato.


Il Consigliere VICQUERY chiede dei chiarimenti in merito al decreto ministeriale del 23 gennaio 2006.


Il Sig. ADAMO precisa che tale decreto disciplina l’attuazione dei regolamenti comunitari sul miglioramento della produzione e commercializzazione dei prodotti dell'apicoltura, riferisce, inoltre, che in base a tale decreto l’Assessorato predispone un bando per la raccolta delle domande di contributo. 


Il Consigliere VENTURELLA chiede alcune spiegazioni:

·
in merito al censimento degli alveari;

·
ai finanziamenti previsti per le associazioni di apicoltori che la Provincia di Bolzano ha indicato in una propria deliberazione.


Il Sig. ADAMO ricorda che la legge 313/2004 dispone che il censimento sia effettuato dall’ente pubblico, fornisce alcune precisazioni in merito alle procedure adottate per il censimento degli alveari. 


Precisa che la deliberazione della provincia di Bolzano disciplina le modalità di erogazione dei contributi nell’ambito di applicazione del regolamento comunitario 797/2004, cita diverse tipologie di contributi.


Il Consigliere FRASSY chiede dei chiarimenti in merito all’ottenimento della certificazione Dop per il miele.


Il Sig. ADAMO rammenta che una prima richiesta era già stata inoltrata nel 1992 ma questa non ha avuto corso, precisa che le richieste per l’ottenimento della Dop devono essere predisposte dai produttori e che la Regione svolge un ruolo di supporto.


La Consigliera VIERIN Adriana chiede, relativamente al Consorzio apistico, quale sia stato il suo ruolo storico e che ruolo potrà esercitare in futuro.


Evidenzia la mancanza di un riferimento al Consorzio apistico nel disegno di legge in questione.


Il Sig. ADAMO riconosce che il Consorzio apistico ha svolto nel passato un ruolo molto importante finalizzato alla crescita del settore, ipotizza che in futuro il Consorzio debba avere un ruolo legato alla valorizzazione del prodotto, all’attivazione della formazione degli operatori.


Fa, tuttavia, presente che il Consorzio apistico è un organismo di carattere privato, pertanto la Regione non può regolamentarne l’azione.


Il Consigliere OTTOZ chiede se la Regione eroga i finanziamenti previsti dal regolamento comunitario 797/2004.


Il Sig. ADAMO informa che l’Assessorato ha recentemente predisposto un bando per la presentazione delle domande, fornisce alcune informazioni in merito all’iter procedurale adottato per l’istruttoria delle domande, all’ammontare dei finanziamenti erogati nell’ambito del settore dell’apicoltura. 

***


Si dà atto che alle ore 10.25 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione.

***


L’Assessore ISABELLON riferisce che l’Assessorato fornirà alle Commissioni un prospetto riepilogativo dei finanziamenti erogati nel settore dell’apicoltura.


Il Presidente BORRE ritiene che sia opportuno che l’Assessore e gli uffici competenti illustrino al nuovo direttivo del Consorzio apistico il disegno di legge in discussione.


La Consigliera CHARLES suggerisce di audire i nuovi rappresentanti del Consorzio apistico, propone di modificare l’articolo 12 integrandolo con un riferimento al ruolo storico svolto dal Consorzio nello sviluppo dell’apicoltura.


Il Consigliere VENTURELLA, prendendo atto che dall’entrata in vigore del regolamento CEE 797/2004 non è più possibile erogare i contributi per le spese di gestione, evidenzia che l’Assessorato suggerisce al Consorzio apistico di attivare dei progetti di modo che possano essere finanziate anche delle spese generali nel limite del 2% del costo complessivo del progetto.


L’Assessore ISABELLON rammenta che l’unica tipologia di contributo che non è stato più erogato, in applicazione del regolamento CEE 797/2004, è il contributo al Consorzio apistico per le spese di gestione.


Riconosce che esistono delle difficoltà nell’istituzione di aiuti che rispettino le normative comunitarie, riferisce di non essere contrario all’inserimento nel disegno di legge di un riferimento al ruolo storico del Consorzio apistico. 


Il Sig. ADAMO ribadisce che nel corso degli anni l’Assessorato ha avuto diversi incontri con le associazioni del settore apicolo.


Precisa che la formulazione dell’articolo 12 discende da una scelta di tecnica legislativa.

***


Si dà atto che alle ore 10.55 l’Assessore ISABELLON e il dott. ADAMO lascinao la sala di riunione. 

***

PROJET DE LOI N. 143 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 24 NOVEMBRE 2006 CONCERNANT: “DISPOSIZIONI SULLO SVILUPPO DELL’APICOLTURA IN VALLE D’AOSTA.” RAPPORTEURS LES CONSEILLERS CHARLES ET OTTOZ.


Il Consigliere OTTOZ evidenzia che il problema di fondo è l’incomunicabilità tra il Consorzio apistico e gli uffici competenti.


Il Presidente BORRE propone di audire i nuovi rappresentanti del Consorzio dopo che questi avranno avuto un incontro con l’Assessore Isabellon e gli uffici competenti.


Il Consigliere FERRARIS concorda con quanto proposto dal Presidente Borre, suggerisce di fare degli approfondimenti tecnici sulle tematiche affrontate nel parere della Euroconsulting.


Il Consigliere VICQUERY reputa che sia opportuno giungere alla predisposizione di un testo che affronti alcuni punti fondamentali: riconoscimento del ruolo del Consorzio, definizione della figura degli apicoltori che non sono agricoltori, erogazione contributi per spese di gestione, ritiene che, in base al parere dell’Euroconsulting, esistano dei margini per ottenere un parere positivo della Commissione europea.


Le Commissioni, dopo una breve discussione, decidono di rinviare l’espressione del parere, di richiedere la proroga dei termini per l’esame del disegno di legge in oggetto e di fissare, in data da destinarsi, un’ulteriore riunione congiunta per l’audizione dei nuovi rappresentanti del Consorzio apistico.

***

Si dà atto che alle ore 11.25 la III Commissione consiliare permanente lascia la sala di riunione e la V Commissione consiliare permanente prosegue i lavori per l’esame del restante ordine del giorno.

***

APPROVAZIONE DEL RESOCONTO SOMMARIO N. 85 DEL 13 DICEMBRE 2006, DEL RESOCONTO INTEGRALE N. 85 DEL 13 DICEMBRE 2006 E DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 86 DEL 29 DICEMBRE 2006. 

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire:

1) copia della relazione dell’attività svolta durante l’anno 2006 e del bilancio di previsione relativo all’anno 2007 della Fondazione dell’Istituto musicale della Valle d’Aosta;

2) il resoconto della riunione del 14 ottobre 2006 della Consulta permanente per la salvaguardia della lingua della cultura walser in ordine a considerazioni fatte in merito alla richiesta di istituzione di un Collegio uninominale per la rappresentanza walser in seno al Consiglio regionale.  

La Commissione prende atto.

Propone di audire l’Assessore Viérin sulle tematiche relative alla scuola, deliberate in una scorsa riunione dalla Commissione, venerdì 2 febbraio p.v., alle ore 11.


Il Consigliere VICQUERY riferisce di essere impossibilitato a presenziare in tale giorno per impegni istituzionali.
Il Presidente COME’, preso atto di quanto riferito dal Consigliere Vicquery, suggerisce di fissare la prossima riunione mercoledì 14  febbraio p.v. alle ore 9. 

La Commissione concorda con la proposta fatta dal Presidente COME’.


Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.32.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
      (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

