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SQUARZINO Secondina



(Presente)
Fungono da Segretari Monica DIURNO e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni Presidente.
2) Approvazione resoconto integrale n. 87 del 12 gennaio 2007 (già distribuito il 9/02/07).
3)
AA (SSPS): “Ulteriori determinazioni in merito all’offerta di servizi socio-educativi per la prima infanzia, nonché all’offerta di posti nelle strutture adibite all’assistenza sanitaria riabilitativa residenziale ospedaliera ed all’assistenza socio-assistenziale residenziale per anziani, come previsto dalla legge regionale 20 giugno 2006, n. 13, recante approvazione del piano regionale per la salute ed il benessere sociale per il triennio 2006-2008”. SEDE CONSULTIVA.

4)
Audizioni in merito DL 149 “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni”:

· ore 9.30: 
Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON (prosecuzione esame articoli 27, 28, 29, 30 e 31);

· ore 10.00: 
Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET (articoli 32 e 34);

· ore 10.30:
Assessore alle Attività Produttive e Politiche del Lavoro, LA TORRE (articolo 13).

5)
DL 149: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni”. RELATORE: COME’ (articoli 13-24-25-26-27-28-29-30-31-32 e 34)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma n. 1402 in data 12 febbraio 2007.

***

Si dà atto che si procede alla registrazione digitale e su nastro magnetico degli interventi.
***
COMUNICAZIONI PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:
· del resoconto sommario del 12 gennaio 2007;
· del documento contenente le nuove modalità di erogazione delle agevolazioni tariffarie per studenti universitari ai sensi della l.r. 29/1997, inviato dall’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Pastoret, da sottoporre all’approvazione della Commissione in una prossima seduta;
· della nota inviata dall’Autorità Garante della concorrenza e del Mercato in merito ad alcuni vincoli relativi all’attività delle farmacie.
La Commissione prende atto.
Il Presidente COME’ propone di:
· audire la Direzione strategica dell’USL e le organizzazioni sindacali in merito alla mancata attuazione della riforma per la rideterminazione del ruolo e delle competenze delle professioni sanitarie;
· sentire l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali Fosson, in merito al documento concernente la revisione dell’accordo sindacale sulle modalità di applicazione dell’IRSEE;
· di effettuare la riunione congiunta alla Terza Commissione venerdì 23 febbraio p.v. alle ore 9.00 in merito al disegno di legge n. 143 “Disposizioni sullo sviluppo dell’apicoltura in Valle d’Aosta”. 
La Commissione concorda.
***
Si dà atto che alle ore 9.15 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali FOSSON, il dott. GARRONE, il dott. FERRARI, la dott.ssa RUFFINO e la Sig.ra DE GAETANO, funzionari dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.
***
ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 DICEMBRE 2006, RECANTE: “ULTERIORI DETERMINAZIONI IN MERITO ALL’OFFERTA DI SERVIZI SOCIO-EDUCATIVI PER LA PRIMA INFANZIA, NONCHÉ ALL’OFFERTA DI POSTI NELLE STRUTTURE ADIBITE ALL’ASSISTENZA SANITARIA RIABILITATIVA RESIDENZIALE OSPEDALIERA ED ALL’ASSISTENZA SOCIO-ASSISTENZIALE RESIDENZIALE PER ANZIANI, COME PREVISTO DALLA LEGGE REGIONALE 20 GIUGNO 2006, N. 13, RECANTE APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE PER IL TRIENNIO 2006-2008”. SEDE CONSULTIVA.

L’Assessore FOSSON illustra l’atto amministrativo in oggetto e riferisce che il Celva ha espresso parere favorevole, con alcune osservazioni, in merito allo stesso, condividendo in particolare il potenziamento delle strutture esistenti adibite per l’assistenza per gli anziani.
Il Presidente COME’ chiede di avere copia del parere formulato dal Celva.
Il Consigliere TIBALDI domanda se vi siano iniziative da parte di enti privati a favore del risanamento e dell’ampliamento delle strutture ricettive esistenti per l’assistenza agli anziani.
L’Assessore FOSSON risponde affermativamente.
Il Consigliere VICQUERY chiede di avere i dati in merito ai posti convenzionati con gli enti privati per l’assistenza degli anziani e per i servizi per la prima infanzia, in quanto ritiene che ciò non si evince dalla deliberazione.
Il dott. FERRARI sottolinea che l’articolo 1 della l.r. 11/2006 prevede la realizzazione di un piano annuale delle attività dei servizi per la prima infanzia, da sottoporre al parere del Celva e della Quinta Commissione consiliare, in cui verranno evidenziati in maniera più dettagliata i fabbisogni della popolazione valdostana relativamente sia al settore pubblico che a quello privato, e l’ubicazione delle strutture.
La Consigliera FONTANA domanda se siano stati stanziati dei finanziamenti per interventi di miglioria delle microcomunità del Comune di Aosta, con particolare riferimento a quella presente in Viale Europa che presenta delle carenze strutturali.
Il dott. FERRARI riferisce che in base alla l.r. 80/1990 la Regione concede contributi in conto capitale agli enti locali per la ristrutturazione e l'ampliamento di stabili destinati all'assistenza delle persone anziane, fino ad un importo massimo del 90 per cento della spesa ritenuta ammissibile, previa domanda.
Informa che per quanto concerne la microcomunità di Viale Europa non è pervenuta alcuna domanda di intervento.
La Commissione, dopo un breve dibattito, decide di rinviare l’espressione del parere in sede consultiva dell’atto amministrativo in oggetto, in attesa di ricevere i dati richiesti all’Assessore Fosson.
***
Si dà atto che alle ore 9.58 la dott.ssa RUFFINO lascia la sala di riunione.
***
AUDIZIONI IN MERITO DL 149 “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI”:

· Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON (prosecuzione esame articoli 27, 28, 29, 30 e 31)

L’Assessore FOSSON, nell’accogliere una parte delle osservazioni fatte da alcuni Commissari nella scorsa seduta, presenta degli emendamenti con i quali propone la modificazione dei seguenti articoli:
· Articolo 28, comma 1, lo stato di bisogno è determinato, oltre che dall’insufficienza del reddito familiare del richiedente, dalla sussistenza dell’incapacità totale o parziale del soggetto a provvedere a se stesso, o di sottoposizione dello stesso a provvedimenti dell’autorità giudiziaria che impongono interventi assistenziali o socio-riabilitativi; il comma 2 viene abrogato.
· Articolo 29, che sostituisce l’articolo 20 della l.r. 44/1998, le parole “nella misura massima” sono sostituite “fino ad un massimo”, e al comma 4, lettera b) del medesimo articolo le parole “e la relativa percentuale massima di contributo concedibile”sono soppresse.
· Articolo 30, che sostituisce il comma 4 dell’articolo 2 della l.r. 11/1999, dopo le parole “All’esito del procedimento sanitario” sono inserite le parole “, e comunque non oltre trenta giorni da detto esito”.
***

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione.
***
Riferisce che per quanto concerne la proposta fatta dalla Consigliera Fontana nella seduta precedente in merito alla possibilità di adottare la stessa procedura utilizzata dall’INPS per le domande di invalidità civile, si riserva di fare ancora ulteriori approfondimenti per verificarne l’effettiva applicabilità.
***
Si dà atto che alle ore 10.42 l’Assessore FOSSON, il dott. GARRONE, il dott. FERRARI e la Sig.ra DE GAETANO, lasciano la sala di riunione.
***
Il Consigliere VICQUERY suggerisce di sostituire al comma 1 dell’articolo 27, che modifica il comma 4 dell’articolo 2 della l.r. 11/1999, le parole “a cittadini ed” con la parola “ai”.
Il Presidente COME’ pone in votazione gli emendamenti sinora presentati ai seguenti articoli:
Articolo 27: presenti: 6, favorevoli: 6, contrari: nessuno, astenuti: nessuno. L’emendamento è accolto all’unanimità dei presenti.
Articolo 28: presenti: 6, favorevoli: 6, contrari: nessuno, astenuti: nessuno. L’emendamento è accolto all’unanimità dei presenti.
Articolo 29: presenti: 6, favorevoli: 6, contrari: nessuno, astenuti: nessuno. L’emendamento è accolto all’unanimità dei presenti. 
Articolo 30: presenti: 6, favorevoli: 6, contrari: 1, astenuta: Consigliera Fontana.
L’emendamento è accolto a maggioranza dei presenti.
La Consigliera SQUARZINO dichiara di aver espresso voto contrario all’emendamento riportato all’articolo 30, sia perché la modifica proposta serve solo a tutelare il lavoro dei dirigenti, sia per il fatto che non è stata individuata una procedura più snella per la concessione dei benefici ai soggetti aventi diritto in base alla l.r. 11/1999. 
Il Consigliere VICQUERY precisa di aver espresso voto favorevole, in quanto è stata recepita la proposta di inserire all’articolo 30 un termine a decorrere dal quale il dirigente richiede la documentazione attestante i requisiti previsti dalla l.r. 11/1999.  
Ritiene opportuno che la Commissione faccia una riflessione sulla proposta fatta dalla Consigliera Fontana.  
***
Si dà atto che alle ore 11.00 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala di riunione e che è sostituita, per delega, dal Consigliere VENTURELLA.
***
Il Consigliere VENTURELLA pone una pregiudiziale ai lavori della Commissione, in quanto esprime perplessità sul fatto che l’articolo 32, che modifica l’articolo 3 della l.r. 15/1988 “Disciplina delle attività di volo alpino ai fini della tutela ambientale”, sia stato attribuito all’esame della V Commissione consiliare e non della III Commissione consiliare, ritenendo che tale materia riguarda principalmente la tutela dell’ambiente. 
Il Presidente COME’ reputa che, in tal caso, sia difficile determinare il confine di competenza in quanto vi è una regolamentazione di attività di volo per il trasporto degli sciatori che riguarda comunque un’attività sportiva.
***
Si dà atto che alle ore 11.03 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, e l’Ing. POLLANO, funzionario dell’Assessorato medesimo prendono parte alla riunione.
***
· Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET (articoli 32 e 34);

L’Assessore Pastoret illustra gli articoli 32 e 34 di competenza del suo Assessorato.
Il Consigliere VENTURELLA pone all’attenzione della Commissione il fatto che l’allegato A del testo vigente della l.r. 15/1998 è omesso, in quanto con una modifica apportata con una precedente “Omnibus” è stata demandata alla Giunta regionale la competenza a modificare le zone per l’esercizio delle attività di trasporto degli sciatori con propria deliberazione anziché con legge regionale. A tal fine, presenta un emendamento con il quale propone di aggiungere, all’articolo 32, il comma 3 al fine di disporre l’abrogazione del comma 6 bis dell’articolo 2 della l.r. 15/1998.
Il Presidente COME’ ritiene che la proposta di modificazione fatta dal Consigliere Venturella non possa essere accolta, in quanto sottolinea che nel caso di progetti di legge di manutenzione del sistema normativo regionale, possono essere presentati emendamenti limitatamente alle disposizioni oggetto di modificazione del testo del progetto di legge in esame. 
***
Si dà atto che alle ore 11.40 l’Assessore PASTORET e l’Ing. POLLANO lasciano la sala di riunione.
***
Il Consigliere OTTOZ fa notare che all’articolo 34 è stato invertito il numero della legge con l’ultimo numero dell’anno, propone pertanto di sostituire le parole “della legge regionale 1° aprile 2003, n. 4” con le parole “della legge regionale 1° aprile 2004, n. 3”
***
Si dà atto che alle ore 11.42  l’Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del lavoro, LA TORRE, e la Sig.ra VUILLERMOZ, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.
***
· Assessore alle Attività Produttive e Politiche del Lavoro, LA TORRE (articolo 13).

L’Assessore LA TORRE illustra l’articolo 13 di competenza del suo Assessorato e presenta un emendamento con il quale si prevede che la designazione dell’esperto della Commissione esaminatrice per il conseguimento dell’attestato di qualifica rilasciato dalla Regione al termine dei corsi di formazione professionale viene fatta dal dirigente di primo livello della struttura regionale competente in materia di impiego e non più dal Direttore dell'Ufficio regionale del Lavoro e della Massima Occupazione, a seguito del trasferimento alla Regione delle funzioni statali in materia di lavoro.

***
Si dà atto che alle ore 11.45 l’Assessore LA TORRE e la Sig.ra VUILLERMOZ lasciano la sala di riunione.
***
Il Presidente COME’ mette in votazione gli emendamenti presentati ai restanti articoli:
Articolo 13: presenti 6, favorevoli 6, astenuti: nessuno, contrari: nessuno.
L’emendamento è accolto all’unanimità dei presenti.
Articolo 32: presenti 6, favorevoli 1, astenuti: FONTANA, contrari 4.
L’emendamento è respinto.
Articolo 34: presenti 6, favorevoli 4, astenuti: FONTANA e VENTURELLA, contrari: nessuno.
L’emendamento è accolto a maggioranza dei presenti.
Il Presidente COME’ pone in votazione l’intero testo del disegno di legge in questione:
Presenti: 6, favorevoli 5, astenuti: nessuno, contrari: 1.
Si dà atto che la Commissione, a maggioranza, esprime parere favorevole sul provvedimento di legge in esame con gli emendamenti approvati.
APPROVAZIONE RESOCONTO INTEGRALE N. 87 DEL 12 GENNAIO 2007.
Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il resoconto in oggetto è approvato.
Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.53.
Letto, approvato e sottoscritto.

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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