XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 92 DELLA RIUNIONE IN DATA 28 FEBBRAIO 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Sostituito, per delega, dalla

Consigliera VIERIN A.)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Sostituito, per delega, dal

Consigliere TIBALDI)

SQUARZINO Secondina



(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del resoconto sommario n. 87 del 12 gennaio 2007 (già distribuito il 15/02/2007) e del resoconto integrale n. 88 del 29 gennaio 2007. 

3) ore 14.30:
Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L. in merito a:

· risoluzione approvata dal Consiglio regionale in data 14 dicembre 2004 “Impegno ad organizzare manifestazioni promozionali delle discipline sportive legate alla neve nell’ambito della scuola”;

· docenti di sostegno; 

· problematiche inerenti l’edilizia scolastica e universitaria.

***

4) ore 16.30:
Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, in merito al documento recante: “Approvazione delle nuove modalità di erogazione delle agevolazioni tariffarie per studenti universitari ai sensi della legge regionale n. 29/1997”. 

(già distribuito il 15/02/2007)
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)
5) ore 17.00
Disegno di legge n. 158, presentato dalla Giunta regionale in data 16 febbraio 2007, recante:“Misure alternative al ticket sanitario istituito ai sensi dell’articolo 1, comma 796, lettera p), della legge 27 dicembre 2006, n. 296 (Legge finanziaria 2007). RELATORE: COME’. (già distribuito il 20/02/2007).

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 1855 in data 23 febbraio 2007.

***


Si dà atto che alle ore 14.35 l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., e i funzionari BONGIOVANNI, BARMASSE e HUGONIN prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALL’ISTRUZIONE E CULTURA, VIERIN L., IN MERITO A:

· risoluzione approvata dal Consiglio regionale in data 14 dicembre 2004 “Impegno ad organizzare manifestazioni promozionali delle discipline sportive legate alla neve nell’ambito della scuola”.

L’Assessore VIERIN L., nel prendere atto che rispetto al passato vi è un legame meno forte tra le scuole e gli sport da neve, dovuto al fatto che, a seguito dell’autonomia scolastica, le scuole possono scegliere le attività didattico-sportive alle quali destinare i fondi attribuiti dalla Regione, mentre in passato gli sport da neve venivano finanziati, nella misura del 50% delle spese preventivate, riferisce di aver ritenuto opportuno intraprendere delle iniziative per la promozione di tale attività sportiva, legata alla tradizione e alla storia della Valle d’Aosta. 

La Sig.ra BARMASSE informa che è in fase di studio un progetto per il supporto allo studio a favore sia degli studenti sciatori che si assentano per diversi periodi dell’anno scolastico in modo da poter conciliare la pratica dello sport a livelli agonistici con la scuola. Sostiene che questa piattaforma potrà essere utilizzata dalle scuole anche in contesti differenti, ad esempio, per gli alunni che per motivi di salute o perché diversamente abili non possono avere una frequenza continuativa scolastica.  

Comunica inoltre che è stato predisposto un altro progetto per la promozione dello sci nelle scuole, in particolare lo sci alpino, rivolto soprattutto agli alunni principianti della scuola secondaria di primo grado, ai quali saranno impartite anche lezioni di formazione riguardante la legge sulla sicurezza degli sport invernali, in modo da dare la possibilità a tutti i ragazzi, anche quelli diversamente abili, di avvicinarsi a tale disciplina sportiva. 

Il Presidente COME’ chiede se siano state fatte delle convenzioni per la fornitura, a prezzo agevolato, dell’attrezzatura necessaria per la pratica dello sci al fine di favorire l’avvicinamento a tale disciplina sportiva soprattutto da parte degli alunni principianti.

La Sig.ra BARMASSE riferisce che per questa stagione invernale i ragazzi hanno partecipato ai corsi a titolo gratuito, in quanto la fornitura dell’attrezzatura è stata supportata dalla Fondazione CRT, le lezioni sono state impartite gratuitamente da maestri professionisti dell’Associazione maestri, i biglietti sono stati forniti dalla società Impianti a fune, la società di assicurazione “Arca” ha contribuito per una supplementare copertura assicurativa, e il servizio di trasporto è stato reso gratuito dall’amministrazione scolastica.

***

Si dà atto che alle ore 14.50 la Sig.ra BARMASSE lascia la sala di riunione.

***

· Docenti di sostegno. 

La Sig.ra BONGIOVANNI fornisce una relazione dettagliata relativa alla distribuzione dell’organico degli insegnanti di sostegno e gli operatori di sostegno delle istituzioni scolastiche, al numero degli alunni disabili iscritti in ogni ordine e grado di scuola riferita all’anno scolastico 2006/2007, facendo presente che per quanto concerne l’organico di diritto dei docenti, sono stati assegnati dei posti aggiuntivi in deroga a quanto previsto dai parametri nazionali.

Spiega che in base al punteggio di gravità di disabilità dell’alunno viene attribuito il docente di sostegno o l’operatore di sostegno, oppure ambedue nei casi che presentano gravi patologie di un certo tipo.

Informa che il reclutamento degli operatori di sostegno, assunti a tempo determinato, avviene tramite l’espletamento di una selezione per titoli ed esami, a seguito della quale vengono inseriti in una graduatoria triennale, e sono disciplinati dal contratto del comparto unico del pubblico impiego. 

Comunica infine che vengono organizzati corsi di aggiornamento e di formazione per i docenti di sostegno finalizzati a contribuire ad una maggiore integrazione scolastica degli alunni disabili.

La Consigliera SQUARZINO chiede di avere una tabella concernente il percorso scolastico degli alunni disabili in relazione a tre anni scolastici precedenti al 2006/2007.

Ritiene che sarebbe opportuno prevedere la continuità di servizio da parte dell’operatore di sostegno a favore dello stesso alunno disabile per tutto il percorso scolastico, al fine di garantire una migliore qualità di assistenza e di lavoro. 

***

Si dà atto che alle ore 15.00 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

***

Il Consigliere SANDRI, nel concordare con l’opportunità di stabilizzare l’assunzione degli operatori di sostegno, domanda se sia possibile adottare a riguardo le disposizioni della legge regionale n. 18 del 2005 per il reclutamento del personale scolastico, che prevede la possibilità di determinare, previa deliberazione della Giunta regionale, i parametri per l’attribuzione dell’organico del personale docente alle istituzioni scolastiche entro il 15 marzo di ogni anno.

La Sig.ra BONGIOVANNI fa presente che per la definizione dell’organico del personale docente, la Regione deve sottostare ad una serie di norme nazionali, e che la l.r. 18/2005 si riferisce solo ai primi tre ordini di scuola e non anche alla scuola secondaria di secondo grado.

L’Assessore VIERIN L. reputa opportuno riflettere su quanto sostenuto dal Consigliere Sandri e dichiara di farsi promotore affinché venga rispettata in toto l’autonomia scolastica della nostra Regione.
Il Consigliere VICQUERY domanda se l’Agenzia del lavoro adotta iniziative per favorire l’integrazione nel mondo del lavoro dei ragazzi disabili che hanno terminato il percorso scolastico e se questi continuano ad avere assistenza da parte dei servizi socio-sanitari.

Reputa necessario prevedere dei progetti per l’istituzione di centri pubblici per l’impiego dei ragazzi disabili, gestiti sia dal punto di vista finanziario e organizzativo dall’Amministrazione regionale o dagli Enti locali.

La Sig.ra BONGIOVANNI riferisce che è stato istituito presso l’Agenzia del lavoro il “Punto Orientamento Handicap” che fornisce un servizio di consulenza e di orientamento per i ragazzi disabili che hanno ultimato il percorso scolastico.

Fa presente che non tutti i ragazzi portatori di handicap hanno patologie che necessitano di accompagnamento.  

L’Assessore VIERIN L. concorda con quanto espresso dal Consigliere VICQUERY, in quanto reputa necessario creare per i giovani disabili un percorso integrato tra la scuola, la formazione, il lavoro e la società.

Il Presidente COME’ comunica che la Commissione si farà portavoce di tale questione e procederà in una delle prossime riunioni all’audizione del Presidente della Regione per conoscere quali possibilità operative vi sono per favorire l’integrazione dei ragazzi disabili al termine della loro formazione scolastica. 

· Problematiche inerenti l’edilizia scolastica e universitaria.

La Sig.ra HUGONIN riferisce che da pochi mesi è stato istituito il Servizio regionale di Pianificazione edilizia scolastica e universitaria, di cui ne fa capo, che è trasversale ad altri servizi che si occupano delle problematiche concernenti tale settore.

Informa che a febbraio è stato costituito un tavolo tecnico di lavoro con il Comune di Aosta e l’Assessorato delle Opere pubbliche per programmare gli interventi edilizi a favore di edifici di scuola superiore che necessitano di lavori di ristrutturazione. Fa presente che il Comune di Aosta presenta una situazione particolarmente critica in quanto vi è carenza di strutture scolastiche. A tal fine, rende noto che è stata ipotizzata la costruzione di una “scuola polmone” nell’area denominata “Croix Noire” per sopperire a tale difficoltà e per ospitare temporaneamente le istituzioni scolastiche che necessitano di lavori di adeguamento alle normative vigenti.

Fornisce una relazione dettagliata sulla situazione delle scuole superiori presenti nel Comune di Aosta che presentano la necessità di interventi edilizi.

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità alla necessità di prevedere la costruzione di una “scuola polmone” in quanto reputa che nel Comune di Aosta vi sono edifici dismessi, quali ad esempio il palazzo ex Cogne o il Centro Saint-Bénin, che potrebbero far fronte a tale esigenza.

Reputa opportuno coinvolgere il Celva e i Sindaci dei Comuni de La Plaine in merito alla problematica relativa alla carenza di strutture scolastiche per le scuole superiori.

L’Assessore VIERIN L. sottolinea che la presenza di una scuola polmone rappresenta un’esigenza inderogabile al fine di evitare la chiusura di alcune scuole che necessitano di interventi di ristrutturazione, e che non possono essere trasferite, ad esempio nel palazzo ex Cogne per la sua localizzazione, in quanto vicino al passaggio a livello, e neanche nel Centro Saint-Bénin che è destinato a sede di rettorato dell’università valdostana. 

Riferisce di aver già contattato il Celva e i Sindaci dei Comuni de La Plaine in quanto ritiene debbano essere responsabilizzati sulla tematica in questione..

***

Si dà atto che alle ore 16.15 l’Assessore VIERIN L. e la dott.ssa HUGONIN lasciano la sala di riunione e che la Commissione sospende i lavori per 10 minuti.

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione.

Si dà atto che alle ore 16.25 la Commissione riprende i lavori e che l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, e il funzionario Ing. BALAGNA, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI, PASTORET, IN MERITO AL DOCUMENTO RECANTE: “APPROVAZIONE DELLE NUOVE MODALITÀ DI EROGAZIONE DELLE AGEVOLAZIONI TARIFFARIE PER STUDENTI UNIVERSITARI AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE N. 29/1997”. 

L’Assessore PASTORET illustra il documento in oggetto e spiega che è stato introdotto il criterio meritocratico che limita l’agevolazione tariffaria prevista per studenti universitari in materia di trasporto alla durata legale del corso di studi, che è stato eliminato il limite di età di 26 anni per l’accesso alle stesse, e che è stata ridotta la percentuale del beneficio nella misura del 75%.

La Consigliera VIERIN A. ritiene che nell’elenco dei soggetti beneficiari vadano inseriti anche gli studenti sordomuti che frequentano fuori Valle le scuole superiori per mediatori linguistici, nonostante queste scuole non siano dei corsi di laurea. 

L’ing. BALAGNA concorda con l’osservazione fatta dalla Consigliera VIERIN A. e si assume l’impegno di verificare se tali scuole possano essere considerate allo stesso livello dei corsi post-universitari.

***

Si dà atto che alle ore 16.30 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

***


Il Consigliere TIBALDI chiede delucidazioni in merito alle modalità di erogazione delle agevolazioni tariffarie e l’elenco aggiornato degli studenti che non hanno diritto a tale beneficio.

Il Consigliere SANDRI fa notare che tra i soggetti beneficiari non sono stati contemplati gli studenti dei corsi di laurea specialistica a ciclo unico esennali.

L’Assessore PASTORET riferisce di non avere l’elenco aggiornato degli studenti esclusi dal beneficio in questione e accoglie il rilievo fatto dal Consigliere Sandri.

***

Si dà atto che alle ore 16.40 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, approva le nuove modalità di erogazione delle agevolazioni tariffarie per studenti universitari contenute nel documento in oggetto  con i rilievi summenzionati.

***

Si dà atto che alle ore 17.00 il Consigliere TIBALDI, la Consigliera VIERIN A., l’Assessore PASTORET e il funzionario Ing. BALAGNA lasciano la sala di riunione, e che il Consigliere OTTOZ, l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, e i funzionari GARRONE e JUNOD, prendono parte alla riunione.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 158, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 16 FEBBRAIO 2007, RECANTE:“MISURE ALTERNATIVE AL TICKET SANITARIO ISTITUITO AI SENSI DELL’ARTICOLO 1, COMMA 796, LETTERA P), DELLA LEGGE 27 DICEMBRE 2006, N. 296 (LEGGE FINANZIARIA 2007). RELATORE: COME’.

L’Assessore FOSSON, alla luce delle osservazioni fatte dalla Commissione nella scorsa seduta e dell'approvazione definitiva del decreto legge definito “Mille Proroghe” che prevede misure alternative al ticket sanitario sulle prestazioni di assistenza specialistica ambulatoriale, presenta un nuovo testo di legge e procede alla relativa illustrazione.

Spiega che sostanzialmente è stato introdotto all’articolo 2, comma 1 il termine del 31 marzo entro il quale “la Giunta regionale individua, con propria deliberazione, le prestazioni per le quali è dovuta, a decorrere dal 1° aprile 2007, da parte degli assistiti non esentati, una quota fissa sulla ricetta in misura non superiore ai 10 euro, con riferimento alle prestazioni a maggior rischio di inappropriatezza rispetto a protocolli terapeutici o all’evidenza scientifica o maggiori controindicazioni per la salute della popolazione”  

***

Si dà atto che alle 17.10 il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

***

Il Consigliere SANDRI suggerisce di prevedere che la quota fissa di 10 euro di cui all’articolo 2, comma 1, sia riferita alle prestazioni a più alto costo, come indicato nell’emendamento della Consigliera Fontana presentato nella scorsa seduta, di eliminare al termine del medesimo comma le parole “o maggiori controindicazioni per la salute della popolazione” e di togliere all’articolo 3 le parole “di emergenza e di prevenzione” per non limitare la destinazione dei proventi derivanti dal pagamento di tale quota fissa da parte dei non esentati solo alle attività sanitarie di tali settori.

Riferisce che dal punto di vista della legittimità è possibile prevedere forme di compensazione per coloro che hanno pagato il ticket sanitario prima del 31 marzo, con la decurtazione dello stesso dalla quota dovuta per eventuali successive prestazioni ambulatoriali specialistiche effettuate entro una certa scadenza da determinarsi.   

L’Assessore FOSSON concorda con la prima osservazione fatta dal Consigliere Sandri, per quanto riguarda la seconda fa notare che il concetto non viene sostanzialmente variato e lascia la scelta alla Commissione se recepirla o meno, mentre non accoglie l’ultima, in quanto ritiene che tale metodo di compensazione creerebbe delle difficoltà sia dal punto di vista contabile e organizzativo a livello di Azienda USL sia per il fatto che l’accesso alle strutture sanitarie finalizzato al recupero della quota di 10 euro andrebbe in contrasto con la finalità di salvaguardia del controllo di appropriatezza delle prestazioni mediche contenuta nel disegno di legge.

La Commissione, dopo un breve dibattito, decide di richiedere un parere di legittimità alla dott.ssa Fanizzi, Capo Servizio dell’Ufficio legislativo e legale della Giunta regionale, in merito alla proposta di compensazione del ticket sanitario formulata dal Consigliere Sandri

***

Si dà atto che alle ore 17.30 la dott.ssa FANIZZI, direttore dell’Ufficio legislativo e legale della Giunta regionale, prende parte alla riunione.

***

La dott.ssa FANIZZI spiega che il Decreto legge “Mille proroghe” non prevede soluzione di continuità nell’adozione delle misure in base alla legge finanziaria 2007, in quanto fissa il termine del 31 marzo la validità del pagamento del ticket sanitario su ogni ricetta medica per prestazioni specialistiche ambulatoriali e dal 1° aprile l’adozione di misure alternative al ticket sanitario. Precisa pertanto che nel caso in questione la retroattività non è consentita proprio dalla disposizione statale.  

***

Si dà atto che alle ore 17.55 l’Assessore FOSSON e i funzionari FANIZZI, GARRONE e FOSSON lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, accoglie gli emendamenti presentati dalla Consigliera Fontana all’articolo 2 comma 1, con il quale si introduce, dopo le parole “con riferimento alle prestazioni” le parole “a più alto costo e più”, e si eliminano al termine del medesimo comma le parole “o maggiori controindicazioni per la salute della popolazione”, si tolgono all’articolo 3, comma 1, le parole “di emergenza e di prevenzione”.

Recepisce infine l’emendamento presentato dal Consigliere Vicquery con il quale propone di introdurre al comma 2 dell’articolo 2, dopo le parole “Giunta regionale” “previo parere della Commissione consiliare competente”.

La Consigliera SQUARZINO dichiara di ritirare gli emendamenti nn. 1, 2, 3 e propone di mettere in votazione solo l’emendamento n. 4  concernente il rimborso da parte dell’USL delle quote fisse sulle ricette incassate prima del 31 marzo.

Il Presidente COME’ pone in votazione l’emendamento n. 4 della Consigliera Squarzino.  

Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 2; contrari 4, astenuti: nessuno.  

L’emendamento è respinto.

La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza, esprime parere favorevole al disegno di legge in esame nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

APPROVAZIONE DEL RESOCONTO SOMMARIO N. 87 DEL 12 GENNAIO 2007 (GIÀ DISTRIBUITO IL 15/02/2007) E DEL RESOCONTO INTEGRALE N. 88 DEL 29 GENNAIO 2007. 

Il Consigliere OTTOZ suggerisce di aggiungere al suo intervento riportato a pagina 4 del resoconto sommario n. 87 del 12 gennaio 2007, dopo le parole “la documentazione inerente” le seguenti parole “sia l’analisi di tutti i contributi erogati dalla Regione a vario titolo e a vari soggetti nel settore dell’apicoltura, sia…”.

I verbali sono approvati con le correzioni apportate dal Consigliere Ottoz. 

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 18.15.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

