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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 120 DEL 19 MARZO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Delega alla Consigliera





VIERIN A.)

FEY Marco
(Segretario)

(Delega al Consigliere BORRE)

FONTANA Carmela
(Delega al Consigliere SANDRI)

LATTANZI Massimo
(Assente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

Riunione congiunta con la I Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala di riunione Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Proposta di legge n. 150, presentata in data 3 gennaio 2007, concernente: “Nuove disposizioni in materia di interventi regionali di cooperazione allo sviluppo e di solidarietà internazionale.” – Compatibilità finanziaria


(Si allega copia dell’emendamento relativo alle disposizioni finanziarie)

* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti punti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Approvazione dei verbali nn. 115 in data 5 febbraio 2007 (sommario) e 116 in data 12 
febbraio 2007 (sommario e integrale).

*     *     *


I Presidenti VICQUERY e CESAL, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da nota prot. n. 2610 in data 14 marzo 2007.


Si dà atto che presiede il Presidente CESAL.

PROPOSTA DI LEGGE N. 150, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI ADRIANA VIERIN, FIOU, MAQUIGNAZ, SALZONE E SQUARZINO IN DATA 3 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI DI COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO E DI SOLIDARIETA’ INTERNAZIONALE.” – Relatore il Consigliere VIERIN A.

Il Presidente CESAL fa distribuire copia del parere del Consiglio permanente degli enti locali relativo alla proposta di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.18 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *


La Consigliera VIERIN A. presenta ed illustra i seguenti emendamenti:

· L’inserimento di un nuovo punto alla lettera c) del comma 1 dell’articolo 3 volto a precisare che i soggetti della cooperazione allo sviluppo e della solidarietà internazionale debbono essere giuridicamente riconosciuti in almeno uno degli Stati membri dell’Unione europea;

· la soppressione della lettera b) del comma 2 dell’articolo 3;

· la sostituzione della lettera c) del comma 2 dell’articolo 3;

· la sostituzione del comma 1 dell’articolo 7;

· l’aggiunta di un comma 4bis all’articolo 7;

· la modificazione della lettera b) del comma 1 dell’articolo 8;

· la sostituzione della lettera c) del comma 1 dell’articolo 8;

· la soppressione della lettera f) del comma 1 dell’articolo 8.

La Consigliera SQUARZINO ritiene che debba essere specificato che la delibera della Giunta regionale, prevista dal nuovo comma 4bis dell’articolo 7, possa essere oggetto di ulteriori modificazioni, qualora queste risultassero necessarie.

Ritiene opportuno che la Regione incrementi ulteriormente il proprio impegno finanziario in questo settore individuando una percentuale fissa del bilancio regionale da stanziare a favore della cooperazione internazionale.

Il Presidente VICQUERY risponde che il provvedimento richiamato dalla Consigliera Squarzino si sostanzia in una delibera quadro che definisce la modulistica e non concerne il documento programmatico triennale di cui all’articolo 7.

Il Consigliere SALZONE conviene con la necessità di accrescere l’impegno finanziario in questo settore e rappresenta l’esigenza di sensibilizzare i Consiglieri regionali per formulare una richiesta ufficiale in tal senso alla Giunta regionale.

Il Consigliere MAQUIGNAZ chiede se l’intervento finanziario regionale sia in linea con i parametri adottati dalle altre Regioni.

Auspica un aumento dell’onere a carico della Regione in questo settore.

La Consigliera VIERIN A. non ritiene opportuno procedere ad una modifica delle disposizioni finanziarie in sede di Commissione ritenendo opportuno che la discussione in merito avvenga nell’aula consiliare.

Il Consigliere STACCHETTI chiede se nelle altre Regioni il contributo regionale sia stabilito in base ad una percentuale oppure sia costituito da un contributo fisso.

La Consigliera VIERIN A. risponde che non c’è una regola uniforme per tutte le Regioni.

Il Presidente VICQUERY fa rilevare che gli enti ed i soggetti indicati nella proposta di legge in oggetto dovrebbero partecipare finanziariamente alle iniziative poste in essere.

Dichiara che il documento programmatico triennale, approvato dal Consiglio regionale, dovrebbe essere puntuale, di indirizzo per la Giunta regionale ed accompagnato da un piano finanziario.

Propone di dare seguito a quanto sopra evidenziato attraverso l’approvazione in Consiglio di un ordine del giorno sulla proposta di legge in oggetto.


La Consigliera VIERIN A. fa rilevare che non sarà agevole il primo documento programmatico inerente all’attività del Comitato di cui all’articolo 8.

Il Consigliere SALZONE precisa che il problema è di natura politica dal momento che occorre capire se il Governo regionale supporterà le proposte del Comitato con un adeguato intervento finanziario.


Il Presidente CESAL, nel richiamare i Commissari ad una maggiore attinenza all’oggetto della discussione, afferma che le iniziative volte ad incrementare l’impegno finanziario della Regione devono prescindere dalla discussione odierna ed essere portate avanti dalle forze politiche con strumenti più opportuni.


La Consigliera VIERIN A. apprezza e registra la sensibilità del Presidente Cesal in ordine alla problematica in questione.

La Consigliera SQUARZINO dichiara di esprimere parere favorevole alla proposta di legge in oggetto in considerazione della disponibilità espressa dai due Presidenti e da molti Commissari per potenziare le risorse economiche destinate al provvedimento in questione.


La Consigliera VIERIN A. propone che le Commissioni predispongano un nuovo testo.

Le Commissioni concordano e, all’unanimità, esprimono parere favorevole alla proposta di legge n. 150 e predispongono un nuovo testo.

* * *

Si dà atto che dalle ore 10.00 terminano i lavori in seduta congiunta e che la II Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti punti:

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY propone di richiedere la proroga dei termini per l’espressione del parere sul disegno di legge n. 152 (Istituzione delle figure di Comandante e Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta e altre disposizioni in materia di personale forestale. Modificazioni alle leggi regionali 23 ottobre 1995, n. 45, e 8 luglio 2002, n. 12) e sulla proposta di regolamento n. 7 (Disciplina dell’accesso e della mobilità nell’ambito dell’organico del Corpo forestale della Valle d’Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12), in quanto gli stessi scadono il 23 marzo 2007, e di effettuare l’audizione di un rappresentante dell’Associazione dei Quadri Dirigenti e Direttivi della Regione Autonoma Valle d’Aosta (DIRVA) in merito al disegno di legge n. 152 e alla proposta di regolamento n. 7.


Fa distribuire copia della nota “Considerazioni in merito al disegno di legge n. 152 e alla proposta di regolamento n. 7 inerenti il Corpo Forestale della Valle d’Aosta”, fatta pervenire dall’Associazione degli appartenenti al Corpo Forestale della Valle d’Aosta (Ass.Co.For. V.d.A.).


La Commissione, concordando, prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI NN. 115 IN DATA 5 FEBBRAIO 2007 (SOMMARIO), 116 IN DATA 12 FEBBRAIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE) E 117 (SOMMARIO E INTEGRALE) IN DATA 19 FEBBRAIO 2007


Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che il verbale n. 117 è stato distribuito nel corso della riunione in data 15 marzo 2007.


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Emilio RINI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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