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IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 105 DEL 15 MARZO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano inoltre la Consigliera SQUARZINO ed i Consiglieri BORTOT, SANDRI e VIERIN Marco.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

Riunione congiunta con la II Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala di riunione Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Audizioni in merito all’atto amministrativo concernente “Indirizzi strategici previsti dall’articolo 4 della L.R. 10/2004”:

- ore 9.00:
rappresentanti Associazione Artigiani Valle d’Aosta, Confartigianato Valle d’Aosta e Confederazione Nazionale Artigianato;

- ore 9.45:
rappresentanti delle OO.SS. CGIL, CISL, SAVT e UIL.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del lavoro)

2)
Atto amministrativo, presentato in data 11 gennaio 2007, concernente: “Indirizzi strategici previsti dall’articolo 4 della L.R. 10/2004.” 

* * *


Si precisa che la IV Commissione prosegue i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

3)
Comunicazioni del Presidente.

4)
Approvazione verbali sommari delle riunioni n. 98 del 6 febbraio 2007 e n. 99 del 13 febbraio 2007.

* * *


I Presidenti VICQUERY e PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da nota prot. n. 2339 in data 7 marzo 2007.


Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente Praduroux e che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 i sigg. SEDDA, in rappresentanza della CONFARTIGIANATO Valle d’Aosta, e VICENTINI, in rappresentanza dell’Associazione Artigiani Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALL’ATTO AMMINISTRATIVO (INDIRIZZI STRATEGICI PREVISTI DALL’ARTICOLO 4 DELLA L.R. 10/2004):

· rappresentanti Associazione Artigiani Valle d’Aosta, Confartigianato Valle d’Aosta e Confederazione Nazionale Artigianato

Il sig. VICENTINI afferma che l’associazione da lui rappresentata prende atto della decisione dell’Amministrazione regionale estrinsecata nell’atto in discussione.

Il sig. SEDDA concorda con la scelta della Regione di conferire i beni immobili del patrimonio regionale destinati ad attività produttive e commerciali alla società Vallée d’Aoste Structure.

Il Presidente VICQUERY espone brevemente le considerazioni emerse nel corso delle precedenti audizioni in merito al provvedimento in esame.

La Consigliera SQUARZINO chiede se le associazioni degli artigiani abbiano rilevato dei problemi per i loro iscritti in relazione alla locazione e agli affitti dei beni immobili regionali in questione.

Il Consigliere TIBALDI sottolinea che gli artigiani si sono spesso lamentati per la carenza di spazi ove insediare le proprie attività e chiede se la risposta del mercato nella ricerca di tali insediamenti sia sufficiente oppure se sia necessario un intervento da parte delle istituzioni pubbliche per colmare questa difficoltà a reperire spazi idonei.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere BORRE chiede quali siano le motivazioni che hanno impedito nel corso di questi anni un insediamento di attività artigianali nell’Area Cogne.

Il sig. SEDDA espone le difficoltà che sta affrontando il settore artigianale in campo nazionale e conseguentemente regionale, in ragione anche delle recenti normative fiscali che non incentivano uno sviluppo del settore.

Aggiunge che sta diventando oneroso far fronte alle spese per l’affitto o l’acquisto di un bene immobile da destinare ad attività artigianale.

Il Consigliere BORTOT ritiene che le associazioni delle categorie produttive debbano fornire delle indicazioni volte ad indirizzare l’operato dell’Amministrazione regionale in materia di politica industriale ed artigianale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 il Consigliere VIERIN M. prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. VICENTINI rileva che il comparto dell’artigianato è composto all’incirca all’80% da aziende di servizi e non di produzione.

Il Consigliere LAVOYER reputa opportuno favorire l’insediamento di piccole e medie industrie non inquinanti, legate alla vocazione turistica della Valle d’Aosta prevedendo, ad esempio, la riconversione del settore dell’edilizia che potrebbe operare nell’ambito dell’abbellimento e della cura del paesaggio valdostano, a vantaggio quindi anche del settore turistico.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Consigliere SANDRI ed i sigg. SEDDA e VICENTINI lasciano la sala della riunione e che la riunione è sospesa.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.43 il Consigliere RINI prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il sig. VIALE, Segretario regionale della CGIL, prende parte alla riunione.

* * *

· rappresentanti delle OOSS CGIL, CISL, SAVT e UIL

Si dà atto che, constatata l’assenza dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali CISL, SAVT e UIL, la prevista audizione non ha luogo.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.01 il Consigliere FIOU prende parte alla riunione e che il sig. VIALE lascia la sala della riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “INDIRIZZI STRATEGICI PREVISTI DALL’ARTICOLO 4 DELLA L.R. 10/2004.”

Il Consigliere BORRE esprime perplessità in merito alla formulazione dell’atto relativamente agli indirizzi strategici in quanto ritiene che anche la valorizzazione dei beni immobili del patrimonio immobiliare regionale destinati alle attività produttive e commerciali dovrebbe essere riportata in capo al Consiglio regionale.

Il Presidente VICQUERY rammenta che è già stato presentato un emendamento dagli Assessori La Torre e Marguerettaz volto ad introdurre un elenco di beni immobili per i quali la società Vallée d’Aoste Structure è autorizzata, a seguito di richieste esplicite avanzate dagli attuali conduttori, a procedere alla loro vendita sulla base di una perizia di stima asseverata.
La Consigliera SQUARZINO ravvisa la necessità che il Consiglio regionale individui le scelte strategiche e politiche in materia di sviluppo industriale, con particolare riferimento ai settori verso i quali l’Amministrazione regionale dovrà indirizzare le proprie decisioni in materia.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 l’Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del lavoro, LA TORRE, prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY reputa che oggetto dell’atto amministrativo in discussione, conseguente all’approvazione della l.r. 10/2004, siano gli interventi concernenti il patrimonio immobiliare regionale destinato alle attività produttive e commerciali e non gli indirizzi di politica industriale in senso lato, che dovrebbero, a suo avviso, essere oggetto di un approfondimento concreto nell’ambito della massima assemblea regionale.

Il Consigliere BORTOT sostiene che la Commissione è la sede più opportuna dove approfondire la tematica relativa alla politica industriale della Regione.

Il Presidente PRADUROUX rammenta che la IV Commissione, in base ad una risoluzione approvata dal Consiglio regionale, effettua semestralmente un’audizione dell’Assessore alle Attività Produttive sulle tematiche connesse al settore industriale e che la stessa dovrebbe avere luogo prossimamente.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

* * *

L’Assessore LA TORRE dichiara la propria disponibilità ad affrontare in Commissione le tematiche sopra richiamate, precisando tuttavia che i tempi richiesti per un cambiamento di indirizzo in materia di politica industriale non sono immediati.

Sostiene che l’attività di promozione degli insediamenti industriali, intesa come marketing, debba tornare in capo all’assessorato e che dovrà essere svolta in collaborazione con diversi organi o enti strumentali della Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *


In riferimento all’attività della società Vallée d’Aoste Structure relativamente alla gestione del patrimonio immobiliare in questione, osserva che la stessa dovrà operare in conformità agli indirizzi stabiliti dal Consiglio regionale.

Il Consigliere FIOU ritiene che il Consiglio regionale non abbia sufficientemente dibattuto in merito ai cambiamenti intervenuti negli ultimi anni nella nostra regione in campo industriale e che pertanto debbano essere definiti in maniera chiara e puntale i ruoli dei diversi soggetti quali Consiglio, Giunta regionale e società Vallée d’Aoste Structure in merito alla politica industriale.

Manifesta delle perplessità in merito alla gestione del marketing relativo alla promozione degli insediamenti industriali regionali da parte dell’Assessorato competente.

Il Consigliere BORTOT reputa che sarebbe possibile integrare e superare in tempi brevi l’attuale situazione politica industriale e a tal proposito chiede se sia ipotizzabile la creazione di un impianto di biogas per generare energia o di altri impianti geotermici, considerato che tale settore non necessita di ricerca in quanto la tecnologia in questo campo è già in fase avanzata.

Sottolinea la necessità di prevedere delle convenzioni in ambito universitario, scolastico e della formazione.

Il Presidente VICQUERY domanda a quale soggetto sarà delegata l’attività di marketing relativamente ai beni del patrimonio immobiliare regionale destinati ad attività produttive e commerciali.

Esprime perplessità sulla formulazione “Sono preventivamente approvati dal Consiglio regionale, su proposta della Giunta regionale e previa valutazione positiva da parte delle strutture regionali competenti: i programmi di dismissione dei beni immobili…” indicata negli indirizzi strategici dell’atto in discussione in quanto parrebbe che, così com’è scritta, il Consiglio regionale possa approvare un programma di dismissione solo nel caso di una valutazione positiva nel merito da parte delle strutture regionali competenti. Suggerisce pertanto di modificarla nel modo seguente “Sono approvati dal Consiglio regionale, su proposta della Giunta regionale…”.

L’Assessore LA TORRE fa notare che occorre tenere in considerazione tre fasi che sono: la prima relativa al consolidamento delle imprese valdostane che già operano proficuamente in Valle d’Aosta, anche permettendo loro di acquisire i beni immobili in cui svolgono la loro attività; la seconda è quella di incentivare i finanziamenti e le collaborazioni rivolte alla ricerca e allo sviluppo con gli istituti universitari e precisa che a tal fine è previsto a giugno un insediamento del Politecnico presso la struttura immobiliare denominata “Brambilla”; la terza è quella di prevedere un progetto di tipo innovativo.

Sottolinea che, per quanto riguarda la realizzazione dell’impianto cui faceva riferimento il Consigliere Bortot, esistono delle difficoltà quali la necessità di raggiungere un numero adeguato di capi di bestiame, di consorziare gli allevatori e di contemplare un appropriato finanziamento anche da parte dei soggetti privati e non solo da parte dell’ente pubblico, ritiene che la Regione debba ricoprire un ruolo limitato nel tempo di partner degli imprenditori che debbono comunque investire delle adeguate risorse personali nelle attività che intendono intraprendere.


Aggiunge che, per quanto riguarda il marketing, la Regione deve ricercare delle aziende compatibili con la realtà valdostana, prevedendo degli incontri mirati con degli imprenditori di fuori Valle.

Evidenzia che il ruolo della società Vallée d’Aoste Structure riguarderà principalmente la gestione degli immobili in questione dietro indicazione degli organismi regionali, ma nel contempo la stessa avrà anche un ruolo di promozione della propria attività.

La Consigliera SQUARZINO pone in evidenza che nell’atto in discussione non si ravvisa il riconoscimento sostanziale della presenza e dell’importanza del Consiglio regionale in relazione al suo ruolo in merito all’individuazione degli indirizzi strategici in materia di politica industriale.

Ritiene opportuno che la Giunta regionale dovrebbe predisporre un atto relativo agli indirizzi strategici di politica industriale e, solo a seguito dell’approvazione in Consiglio di tale atto, si potrà procedere all’approvazione di un piano di dismissione dei beni del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali.

Il Presidente VICQUERY propone di inserire nel paragrafo “Indirizzi strategici” la seguente frase “Spetta al Consiglio regionale, su proposta della Giunta regionale, approvare annualmente gli indirizzi strategici di politica industriale”.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.15 l’Assessore LA TORRE lascia la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere FIOU dichiara di astenersi dall’esprimere parere sull’atto amministrativo in oggetto in quanto reputa opportuna una definizione più puntuale dei ruoli dei vari soggetti coinvolti nella gestione del patrimonio immobiliare regionale in questione.  

Non condivide la scelta di prevedere in capo all’Assessorato alle Attività Produttive l’attività di promozione degli insediamenti industriali regionali.

Il Presidente VICQUERY riassume gli emendamenti presentati in merito all’atto amministrativo in esame.

Il Consigliere COME’ dichiara di sostituire nella II Commissione il Commissario Stacchetti, ma di non partecipare alla votazione in sua vece in quanto nella precedente riunione quest’ultimo aveva sollevato delle perplessità sul provvedimento.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (Astenuti: FIOU, FONTANA e TIBALDI), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle Commissioni.

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI

Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia dei dati consegnati dall’Assessore La Torre in risposta alla richiesta delle Commissioni II e IV di avere indicazioni sul numero dei dipendenti utilizzati negli assessorati competenti per la gestione dei differenti aspetti connessi all’espletamento delle pratiche relative all’amministrazione dei beni facenti parte del patrimonio immobiliare regionale destinato ad attività produttive e commerciali.

Fa consegnare, ai componenti della II Commissione, i dati della situazione degli invalidi in Valle d’Aosta fatti pervenire dalla Presidenza della Regione e copia del verbale n. 117 (sommario e integrale) in data 19 febbraio 2007 che sarà approvato nel corso della prossima riunione della Commissione.


Le Commissioni prendono atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.22 i componenti della II Commissione abbandonano la riunione.

* * *

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARI DELLE RIUNIONI N. 98 DEL 6 FEBBRAIO 2007 E N. 99 DEL 13 FEBBRAIO 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 11.22.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Renato PRADUROUX)
             (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 
