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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 121 DEL 26 MARZO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Delega al Consigliere


SANDRI Giovanni)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione la Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere VENTURELLA.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 156, presentato dalla Giunta regionale in data 7 febbraio 2007, concernente: “Disposizioni in materia di organizzazione del Soccorso alpino valdostano.” – Compatibilità finanziaria
* * *

3)
Ore 9.30:
Audizione di un rappresentante dell’Associazione dei Quadri Dirigenti e Direttivi della Regione Autonoma Valle d’Aosta (DIRVA) in merito al disegno di legge n. 152 (Istituzione delle figura di Comandante e Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta e altre disposizioni in materia di personale forestale. Modificazioni alle leggi regionali 23 ottobre 1995, n. 45, e 8 luglio 2002, n. 12) ed alla proposta di regolamento n. 7 (Disciplina dell’accesso e della mobilità nell’ambito dell’organico del Corpo forestale della Valle d’Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12).

4)
Disegno di legge n. 152, presentato dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2007, concernente: “Istituzione delle figure di Comandante e Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta e altre disposizioni in materia di personale forestale. Modificazioni alle leggi regionali 23 ottobre 1995, n. 45, e 8 luglio 2002, n. 12.” – Relatore il Consigliere FEY
5)
Proposta di regolamento n. 7, presentata dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2007, concernente: “Disciplina dell’accesso e della mobilità nell’ambito dell’organico del Corpo forestale della Valle d’Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12.” – Relatore il Consigliere FEY

6)
Disegno di legge n. 160, presentato dalla Giunta regionale in data 7 marzo 2007, concernente: “Istituzione dell’Agenzia regionale per le erogazioni in agricoltura della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (AREA VdA).” – Nomina del relatore
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 2854 in data 21 marzo 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia della risposta inviata dal Presidente del Consiglio regionale in merito alla lettera predisposta dalla Commissione avente per oggetto la prassi connessa alla formazione di pareri obbligatori sulla parte finanziaria dei progetti di legge di iniziativa consiliare da parte dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.12 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO prende atto con soddisfazione della nuova prassi prospettata nella nota testè distribuita.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.14 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.16 il Consigliere VENTURELLA prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 156, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 FEBBRAIO 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE DEL SOCCORSO ALPINO VALDOSTANO.” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che la IV Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LATTANZI), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla IV Commissione consiliare permanente.


Il Presidente VICQUERY propone di procedere ad un’inversione dell’ordine del giorno e di esaminare il punto n. 6.


La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 160, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 MARZO 2007, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DELL’AGENZIA REGIONALE PER LE EROGAZIONI IN AGRICOLTURA DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE (AREA VDA).” – Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Fey.

La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.21 le sigg.re MARIANI e MALESANI, in rappresentanza dell’Associazione dei quadri dirigenti e direttivi della regione autonoma Valle d’Aosta (DIRVA), prendono parte alla riunione e che il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DI UN RAPPRESENTANTE DELL’ASSOCIAZIONE DEI QUADRI DIRIGENTI E DIRETTIVI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (DIRVA) IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 152 (ISTITUZIONE DELLE FIGURA DI COMANDANTE E VICECOMANDANTE DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D’AOSTA E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PERSONALE FORESTALE. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E 8 LUGLIO 2002, N. 12) ED ALLA PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 7 (DISCIPLINA DELL’ACCESSO E DELLA MOBILITÀ NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D’AOSTA, AI SENSI DEGLI ARTICOLI 5, COMMA 3, E 11 DELLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12)


La sig.ra MARIANI consegna una memoria contenente le osservazioni dell’Associazione in merito alla tipologia della nomina fiduciaria del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della legge regionale 45/1995 sottolineando che tale scelta si presta ad una sospetta incostituzionalità confliggendo con i principi indicati all’art. 97 della Costituzione.

Il Consigliere SANDRI chiede quale sia il giudizio dell’Associazione in merito a quanto disposto dall’articolo 15 della proposta di regolamento n. 7 relativo agli incarichi di comandante di stazione.

La sig.ra MARIANI risponde che l’Associazione non si è occupata di tale questione.

Sottolinea che gli articoli 16 e 17 della legge regionale 45/1995 contemplano i requisiti richiesti per l’accesso alla dirigenza dell’Amministrazione regionale, precisando che le figure del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale sarebbero invece sottratte ai suddetti requisiti in ragione della loro nomina ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della medesima legge regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.32 le sigg.re MARIANI e MALESANI lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.33 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON ed il sig. CUGNOD, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 152, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DELLE FIGURE DI COMANDANTE E VICECOMANDANTE DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D’AOSTA E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PERSONALE FORESTALE. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E 8 LUGLIO 2002 N. 12” - Relatore il Consigliere FEY
PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 7, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “DISCIPLINA DELL’ACCESSO E DELLA MOBILITA’ NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D’AOSTA, AI SENSI DEGLI ARTICOLI 5, COMMA 3, E 11 DELLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12” - Relatore il Consigliere FEY
L’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON presenta un nuovo emendamento al comma 2 dell'articolo 3 del disegno di legge n. 152 con il quale viene richiesto il possesso del diploma di laurea specialistica o del diploma conseguito in un corso di durata almeno quadriennale in discipline giuridico-economiche o agrario-forestali per la nomina a Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta.

Pone in evidenza che il disegno di legge, prima di essere esaminato dalla Giunta regionale, era già stato oggetto di esame e di produzione di osservazioni da parte dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali e dell’Associazione degli appartenenti al Corpo Forestale della Valle d’Aosta.

Il Consigliere SANDRI suggerisce di procedere all’esame dei singoli articoli del disegno di legge n. 152 e degli emendamenti sinora presentati.


Chiede che sia richiesto un parere al Direttore della Direzione Affari legislativi, Studi e Documentazione della Presidenza del Consiglio regionale sulla costituzionalità della nomina fiduciaria del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *


La Commissione procede all’esame delle proposte di emendamenti presentate dall’Assessore Isabellon, dai Commissari e dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT e dell’Associazione degli appartenenti al Corpo Forestale della Valle d’Aosta (Ass.Co.For. V.d.A.) riguardanti il disegno di legge n. 152 volti a:

· non ammettere la mobilità dagli altri organici dell’Amministrazione regionale a quelli del Corpo forestale della Valle d’Aosta anche per il funzionario responsabile AIB e per il funzionario responsabile Ufficio CITES;

· definire, nell’ambito dei differenti profili professionali, i gradi intermedi corrispondenti all’anzianità lavorativa per distinguere le responsabilità inerenti all’attività di servizio;

· abrogare il comma 3 dell’articolo 1;

· modificare il comma 1 dell’articolo 2 prevedendo l’eliminazione delle parole “il Presidente della Regione, di concerto con” e le parole “al Presidente della Regione e”;
· eliminare le parole “operativa e amministrativa” di cui all’articolo 2;
· sostituire all’articolo 2 la parola “riferisce” con la parola “relaziona”;
· prevedere all’articolo 3 quale requisito per la nomina a Comandante del Corpo forestale debba essere in possesso del diploma di laurea specialistica o del diploma conseguito in un corso di durata almeno quadriennale in discipline giuridico–economiche o agrario-forestali;
· richiedere un confronto con le Organizzazioni sindacali sull’articolazione della struttura organizzativa del Corpo forestale;

· aggiungere, al comma 2 dell’articolo 5, dopo la parola “armiere”, le parole “e di tecnico AIB”.
* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *

La Commissione analizza le proposte di emendamenti e le osservazioni riguardanti la proposta di regolamento n. 7 tendenti a:

· abolire il requisito della statura minima per partecipare al concorso pubblico per l’assunzione ad agente forestale;

· sostituire la parola “biennio” con la parola “quinquennio” indicata alla lettera c) del comma 6 dell’articolo 1 che recita: “attestati rilasciati dai segretari generali delle federazioni sportive del Comitato olimpico nazionale italiano (CONI), da cui risulti che il candidato è un atleta di interesse nazionale che fa parte o ha fatto parte, nel biennio precedente il concorso, di squadre sportive nazionali.”;
· prevedere un punteggio aggiuntivo per i soggetti già appartenenti al Corpo forestale che intendono partecipare al concorso pubblico per titoli ed esami per la nomina a funzionario forestale ai sensi dell’articolo 6;
· indicare la durata del corsi di formazione per i funzionari forestali di cui all’articolo 7;

· incrementare la percentuale dei posti di funzionario forestale da riservare alle progressioni interne indicata al comma 2 dell’articolo 8;

· aumentare da cinque a sei la dotazione minima organica di ogni stazione forestale, di cui due ufficiali di P.G., compreso il comandante;
· specificare il significato delle parole “incompatibilità ambientale” richiamate nell’articolo 14 ed inerenti alla mobilità per esigenze organizzative del Corpo forestale e a salvaguardare le situazioni in essere derivanti dalla presenza, presso la medesima sede di servizio, di soggetti legati da vincoli di coniugio, convivenza, parentela fino al terzo o affinità fino al secondo grado;
· manifestare la contrarietà dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali e dell’Asscofor sulla rotazione prevista all’articolo 15 per i comandanti delle stazioni forestali e sul principio della retroattività di tale rotazione indicato al comma 3 dell’articolo 16;

· sostituire, sempre in rapporto all’articolo 15, al comma 1 le parole “non superiore” con le parole “non inferiore” ed al comma 2 le parole “Decorso il termine di cui al comma 1” con le parole “Decorso il termine di dieci anni, fatto salvo quando disposto dall’articolo 14”;
· abrogare l’articolo 15;
· modificare l’articolo 16 prevedendo che le disposizioni relative alla mobilità per esigenze organizzative non si applicano alle situazioni che presentano incompatibilità derivanti dalla presenza, presso la medesima sede di servizio, di soggetti legati da vincoli di coniugio, convivenza, parentela fino al terzo o affinità fino al secondo grado in atto sino alla decadenza naturale della situazione;
· esprimere perplessità sul “Sistema di punteggio per la formazione della graduatoria per la mobilità volontaria” e sui “Criteri per l’individuazione di personale idoneo al distacco temporaneo”, rispettivamente previsti negli allegati A e B.

L’Assessore ISABELLON precisa che alcune delle proposte sopraindicate richiedono degli approfondimenti e delle opportune verifiche che saranno eseguite nel corso dei prossimi giorni.

Osserva che la posizione dell’Amministrazione regionale è di mantenere la nomina fiduciaria del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta, ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della l.r. 45/1995 e la previsione che il Presidente della Regione, di concerto con l’Assessore regionale competente in materia di agricoltura e risorse naturali, impartisce periodicamente al Corpo forestale indirizzi inerenti all’attività operativa e amministrativa del Corpo forestale.


Si riserva di effettuare degli approfondimenti in relazione alla richiesta di eliminare le parole “operativa e amministrativa” di cui all’articolo 2 del disegno di legge n. 152.

Illustra l’emendamento all’articolo 3 che introduce quale requisito, per la nomina a Comandante del Corpo forestale, il possesso del diploma di laurea specialistica o del diploma conseguito in un corso di durata almeno quadriennale in discipline giuridico–economiche o agrario-forestali.


In relazione alla richiesta di prevedere in legge un confronto con le Organizzazioni sindacali sull’articolazione della struttura organizzativa del Corpo forestale, afferma che, quando si tratta di predisporre delle scelte che riguardano il personale o la collocazione del personale, è scontato il coinvolgimento delle Organizzazioni sindacali perché è previsto da apposite normative e quindi reputa che non sia necessario prevederlo espressamente.

I Consiglieri SQUARZINO, SANDRI e VENTURELLA esprimono perplessità sulla scelta della nomina fiduciaria del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale valdostano e sull’opportunità che sia il Presidente della Regione ad impartire i suddetti indirizzi all’attività del Corpo forestale.

Il sig. CUGNOD risponde alle proposte di emendamenti e alle osservazioni soprariportate precisando che:

· non reputa necessario inserire nell’articolato in esame la previsione che le figure professionali dei funzionari AIB e CITES rientrano nell’organico del Corpo forestale, riservandosi di effettuare un’ulteriore verifica;
* * *

Si dà atto che alle ore 10.36 i Consiglieri LATTANZI e SANDRI lasciano la sala della riunione.

* * *

· reputa accoglibile la richiesta di definire, nell’ambito dei differenti profili professionali, i gradi intermedi corrispondenti all’anzianità lavorativa per distinguere le responsabilità inerenti all’attività di servizio.

L’Assessore ISABELLON, in riferimento alle osservazioni inerenti alla proposta di regolamento n. 7, riferisce che è stato effettuato, in relazione al requisito della statura minima per partecipare al concorso pubblico per l’assunzione ad agente forestale, un approfondimento con l’Ufficio legale della Presidenza della Regione che ha evidenziato che tale requisito è previsto per concorsi similari nell’ambito della pubblica amministrazione.

Si riserva di effettuare un approfondimento sulla richiesta di sostituire la parola “biennio” con la parola “quinquennio” indicata alla lettera c) del comma 6 dell’articolo 1.

Il sig. CUGNOD, in relazione alla richiesta di prevedere punteggio aggiuntivo per i soggetti già appartenenti al Corpo forestale che intendono partecipare al concorso pubblico per titoli ed esami per la nomina a funzionario forestale, asserisce che, su consiglio dell’Ufficio del personale dell’Amministrazione regionale, è stato previsto che sarebbero stati specificati nel bando di concorso i punteggi relativi al servizio prestato.

La Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere VENTURELLA chiedono ragguagli sul tipo di laurea e sulla tipologia di laurea richiesta per poter partecipare al concorso pubblico per la nomina a funzionario forestale.

L’Assessore ISABELLON si impegna a verificare quanto richiesto dai Consiglieri Squarzino e Venturella.

Il sig. CUGNOD, in relazione all’istanza di indicare la durata del corso di formazione per i funzionari forestali di cui all’articolo 7, reputa che non sia necessario definire in sede di regolamento il tipo di corso che dovrà essere svolto da un funzionario forestale.

In merito alla richiesta di incrementare la percentuale dei posti di funzionario forestale da riservare alle progressioni interne indicata al comma 2 dell’articolo 8, ribadisce che la posizione dell’Amministrazione regionale è quella originaria di prevedere due funzionari forestali e di mantenere la percentuale indicata al citato comma 2.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.35 il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

* * *

L’Assessore ISABELLON, in merito alla richiesta di aumentare da cinque a sei la dotazione minima organica di ogni stazione forestale, di cui due ufficiali di P.G., compreso il comandante, risponde che è stato deciso di mantenere l’impostazione prevista dall’articolato in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.38 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala della riunione.

* * *


In riferimento alla questione della “incompatibilità ambientale”, si riserva di fare degli approfondimenti in merito.

In relazione alle disposizioni dell’articolo 15 relativo agli incarichi di comandante di stazione, afferma che si riserva di fare un ulteriore approfondimento in merito alle azioni di salvaguardia del personale in età prossima al collocamento a riposo.

Il Presidente VICQUERY chiede se ai fini del calcolo dell’anzianità di comando della stazione forestale siano conteggiati anche gli incarichi ricevuti in attesa di avere il comando della stazione e se sarà mantenuto l’obbligo della residenza dei comandanti di stazione presso la stazione forestale del primo comando in caso di mobilità.

L’Assessore ISABELLON risponde che gli aspetti testè richiamati saranno oggetto di un approfondimento.


La Commissione rinvia l’espressione del parere sui provvedimenti in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 12.13.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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