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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 122 DEL 2 APRILE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 7 marzo 2007, concernente: Ratifica della deliberazione della Giunta regionale n. 518 in data 2 marzo 2007, concernente: “Strategia unitaria regionale per le politiche di sviluppo cofinanziabili dai fondi strutturali comunitari e dal fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale nel periodo 2007/2013. Approvazione del documento di programmazione strategico-operativa della Valle d’Aosta (DOPSO)”.

3)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 7 marzo 2007, concernente: Ratifica della deliberazione della Giunta regionale n. 519 in data 2 marzo 2007, concernente: “Approvazione della proposta di programma operativo “Competitività regionale 2007/2013” cofinanziato dal fondo europeo di sviluppo regionale e dal fondo di rotazione statale”.

4)
Disegno di legge n. 148, presentato dalla Giunta regionale in data 29 dicembre 2006, concernente: “Nuova disciplina dell’Institut Valdôtain de l’artisanat de tradition (IVAT).” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 3123 in data 28 marzo 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY propone di effettuare giovedì 12 aprile p.v., a partire dalle ore 9.00, una riunione della Commissione per esaminare il disegno di legge n. 160 (Istituzione dell’Agenzia regionale per le erogazioni in agricoltura della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (AREA VdA)).


Fa distribuire copia del verbale n. 118 (sommario e integrale) in data 26 febbraio 2007 precisando che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Commissione, concordando, prende atto.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 MARZO 2007, CONCERNENTE: RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 518 IN DATA 2 MARZO 2007, CONCERNENTE: “STRATEGIA UNITARIA REGIONALE PER LE POLITICHE DI SVILUPPO COFINANZIABILI DAI FONDI STRUTTURALI COMUNITARI E DAL FONDO EUROPEO AGRICOLO PER LO SVILUPPO RURALE NEL PERIODO 2007/2013. APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO DI PROGRAMMAZIONE STRATEGICO-OPERATIVA DELLA VALLE D’AOSTA (DOPSO)”

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 MARZO 2007, CONCERNENTE: RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 519 IN DATA 2 MARZO 2007, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI PROGRAMMA OPERATIVO “COMPETITIVITÀ REGIONALE 2007/2013” COFINANZIATO DAL FONDO EUROPEO DI SVILUPPO REGIONALE E DAL FONDO DI ROTAZIONE STATALE”

* * *

Si dà atto che alle ore 9.07 il Presidente della Regione, CAVERI, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente della Regione CAVERI illustra gli atti amministrativi in oggetto, precisando che il contenuto degli stessi è stato condiviso con lo Stato italiano e con le altre regioni italiane.


Tratteggia gli aspetti di alcuni tra i più significativi programmi operativi contenuti nei provvedimenti in esame ed illustra il quadro delle dotazioni finanziarie destinate alla politica regionale di sviluppo 2007-2013 in Valle d’Aosta.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *


Sottolinea che si prevede una regia unitaria di programmazione, gestione e valutazione della politica regionale di sviluppo nel periodo 2007-2013 incentrata sulla Giunta regionale, in collaborazione con il Consiglio regionale, il Consiglio permanente degli enti locali ed il Patto per lo sviluppo.


Pone l’accento su alcuni progetti relativi al Forte di Bard, all’area cogne di Aosta e alla stazione ferroviaria di Aosta.


La Consigliera SQUARZINO chiede se sia stata abbandonata l’idea di utilizzare il trasporto ferroviario in funzione di metropolitana leggera.


Il Presidente della Regione CAVERI risponde che i tecnici sostengono che l’uso moderato della linea non giustificherebbe un onere così gravoso.


Il Presidente VICQUERY fa notare che nel deliberato degli atti in discussione si dà mandato alla Presidenza della Regione di “… apportare modifiche e/o integrazioni non sostanziali, che si rendessero necessarie a seguito degli esiti della concertazione formale tra lo Stato italiano e la Commissione europea…” e chiede quali saranno i tempi per l’approvazione dei documenti in questione.


Il Presidente della Regione CAVERI afferma che l’approvazione di tali documenti dovrebbe avvenire entro giugno c.a. e che tale tempistica è legata anche all’operato delle altre regioni italiane.


La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità sul ruolo del Consiglio regionale nella futura concretizzazione dei programmi operativi comunitari contenuti nei provvedimenti in discussione.


Il Presidente della Regione CAVERI osserva che tali atti sono frutto di una larga concertazione con il partenariato sociale.


Il Presidente VICQUERY ritiene che i singoli Programmi operativi regionali come, ad esempio, i “POR Competitività regionale” e “POR Occupazione” potranno essere analizzati nell’ambito delle Commissioni consiliari competenti in materia.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il Presidente della Regione, CAVERI, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LATTANZI), parere favorevole sugli atti amministrativi in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.42 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 148, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL’INSTITUT VALDÔTAIN DE L’ARTISANAT DE TRADITION (IVAT).” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
* * *

Si dà atto che alle ore 9.44 la sig.ra IPPOLITO, funzionario dell’Assessorato delle Attività produttive e Politiche del lavoro, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che la IV Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo di Commissione e che l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, La Torre, aveva presentato, in una precedente riunione della II Commissione, un emendamento di correzione formale al comma 5 dell’articolo 5 del disegno di legge in questione.


La sig.ra IPPOLITO illustra un emendamento al comma 4 dell’articolo 5 del provvedimento in discussione volto a modificare la composizione del Consiglio di amministrazione dell’IVAT.


Il Presidente VICQUERY legge una nota inviata dal sig. Franco Frachey con la quale si richiede di modificare quanto previsto in base al comma 3 dell’articolo 7 della legge regionale 21 gennaio 2003, n. 2 (Tutela e valorizzazione dell’artigianato valdostano di tradizione) in relazione alle lavorazioni inerenti al vetro.


La sig.ra IPPOLITO risponde precisando che l’Assessore La Torre ha già fornito i chiarimenti alle osservazioni contenute nella nota testè citata.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 la sig.ra IPPOLITO, funzionario dell’Assessorato delle Attività produttive e Politiche del lavoro, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla IV Commissione consiliare permanente, con gli emendamenti sopra richiamati.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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