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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 123 DEL 12 APRILE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Delega al Consigliere


LAVOYER Claudio)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione i Consiglieri SANDRI e VENTURELLA.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.06, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. n. 118 (sommario e integrale) in data 26 febbraio 2007.

3)
Disegno di legge n. 160, presentato dalla Giunta regionale in data 7 marzo 2007, concernente: “Istituzione dell’Agenzia regionale per le erogazioni in agricoltura della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (AREA VdA).” – Relatore il Consigliere FEY
4)
Disegno di legge n. 152, presentato dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2007, concernente: “Istituzione delle figure di Comandante e Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta e altre disposizioni in materia di personale forestale. Modificazioni alle leggi regionali 23 ottobre 1995, n. 45, e 8 luglio 2002, n. 12.” – Relatore il Consigliere FEY
5)
Proposta di regolamento n. 7, presentata dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2007, concernente: “Disciplina dell’accesso e della mobilità nell’ambito dell’organico del Corpo forestale della Valle d’Aosta, ai sensi degli articoli 5, comma 3, e 11 della legge regionale 8 luglio 2002, n. 12.” – Relatore il Consigliere FEY
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 3347 in data 4 aprile 2007.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 118 (SOMMARIO E INTEGRALE) IN DATA 26 FEBBRAIO 2007


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON ed il sig. DUPONT, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 160, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 MARZO 2007, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DELL’AGENZIA REGIONALE PER LE EROGAZIONI IN AGRICOLTURA DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE (AREA VDA).” – Relatore il Consigliere FEY


L’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON illustra il disegno di legge in oggetto sottolineando i requisiti richiesti dall’ordinamento comunitario ai fini del riconoscimento degli organismi pagatori come quello previsto dal provvedimento in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.12 i Consiglieri LAVOYER e VENTURELLA lasciano la sala della riunione.

* * *


Il sig. DUPONT afferma che l’Amministrazione regionale ha operato la scelta di creare un’Agenzia regionale per le erogazioni in agricoltura (AREA VdA) esterna alla stessa Amministrazione e tratteggia il complesso iter cui dovrà essere sottoposta l’Agenzia regionale ai fini di una sua completa operatività.


Precisa che l’AREA avrà in carico le funzioni di autorizzazione, di esecuzione, di controllo e di contabilizzazione dei pagamenti previsti dagli aiuti finanziati o cofinanziati dal Fondo europeo agricolo di garanzia e dal Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale, comprese le funzioni di recupero delle somme irregolarmente percepite e di irrogazione delle sanzioni previste dalla normativa vigente.


Il Presidente VICQUERY domanda ragguagli:

· sui tempi di attivazione dell’Agenzia regionale in discussione;

· sulla dotazione organica della stessa ai sensi dell’articolo 7;

· sui centri autorizzati di assistenza agricola indicati al comma 6 dell’articolo 2.


Il sig. DUPONT risponde che il decreto ministeriale di riconoscimento per l’operatività dell’Agenzia è in fase di discussione e che l’intento dell’Amministrazione è quello di predisporre la documentazione necessaria per tale riconoscimento entro l’estate 2007 al fine di ottenere l’autorizzazione ministeriale per il 2008.


Precisa che saranno impiegati gli attuali 25 dipendenti che già svolgono le mansioni connesse alle funzioni che saranno assunte in capo all’AREA.


Afferma che i centri autorizzati di assistenza agricola sono in capo uno all’Associazione degli agricoltori ed uno alla Confederazione Italiana Agricoltura.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.31 l’Assessore ISABELLON ed il sig. DUPONT lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LATTANZI), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.32 il Consigliere VENTURELLA riprende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 l’Assessore ISABELLON ed il sig. CUGNOD, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 152, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DELLE FIGURE DI COMANDANTE E VICECOMANDANTE DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D’AOSTA E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PERSONALE FORESTALE. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E 8 LUGLIO 2002, N. 12.” – Relatore il Consigliere FEY
PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 7, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2007, CONCERNENTE: “DISCIPLINA DELL’ACCESSO E DELLA MOBILITÀ NELL’AMBITO DELL’ORGANICO DEL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D’AOSTA, AI SENSI DEGLI ARTICOLI 5, COMMA 3, E 11 DELLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2002, N. 12.” – Relatore il Consigliere FEY

Il Presidente VICQUERY rammenta che la Consigliera FONTANA aveva presentato degli emendamenti volti ad abrogare il comma 3 dell’articolo 1 riguardante la nomina fiduciaria del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della l.r. 45/1995, a modificare il comma 1 dell’articolo 2 eliminando il riferimento al Presidente della Regione ed il comma 2 dell’articolo 3 prevedendo che l’accesso ai posti di Comandante e Vicecomandante del Corpo forestale avvenga per concorso per esami.


L’Assessore ISABELLON propone degli emendamenti tendenti a:

· prevedere che il Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta debba essere in possesso del diploma di laurea specialistica o del diploma conseguito in un corso di durata almeno quadriennale in discipline giuridico-economiche o agrario-forestali;

· definire con regolamento regionale le modalità di reclutamento e di avanzamento alla categoria o posizione superiore del personale appartenente all’organico del Corpo forestale per i profili di agente forestale, sovrintendente forestale, ispettore forestale, funzionario forestale ed armiere;

· distinguere le caratteristiche del distintivo di grado volti a tenere conto dell’anzianità di servizio maturata dal soggetto nel profilo professionale di appartenenza;

· stabilire che all’adozione del regolamento regionale recante la disciplina per i profili di agente forestale, sovrintendente forestale, ispettore forestale, funzionario forestale ed armiere e gli atti concernenti l’assegnazione e la mobilità volontaria e per esigenze organizzative, compresa quella per incompatibilità ambientale, dei funzionari forestali, degli ispettori forestali, dei sovrintendenti forestali e degli agenti forestali sono adottati dal Comandante del Corpo forestale, nel rispetto dei criteri e delle modalità generali stabiliti con regolamento regionale e delle disposizioni concernenti le relazioni sindacali si provvede entro un anno dall’entrata in vigore del disegno di legge in discussione.


Il Consigliere VENTURELLA presenta degli emendamenti volti a:

· inserire le figure professionali del “tecnico anti-incendi boschivi, tecnico Ufficio C.I.T.E.S.” al comma 1 dell’articolo 1, alla lettera a) del comma 1 dell’articolo 4 e al comma 1 dell’articolo 5;

· includere la figura professionale dell’”assistente forestale” ai commi 1 e 2 dell’articolo 1, alla lettera a) del comma 1 dell’articolo 4, al comma 2 dell’articolo 5 e al comma 1 dell’articolo 7;

· prevedere che, al compimento del venticinquesimo anno di anzianità di servizio gli assistenti capo, previo concorso per soli titoli, possono accedere alla qualifica di Vice sovrintendente, al fine di poter così ricevere le denunce di polizia giudiziaria;

· stabilire che il Comandante del Corpo forestale valdostano non sia nominato con una designazione di tipo fiduciario ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della l.r. 45/1995 bensì in ottemperanza a quanto previsto dagli articoli 16 e 17 della medesima legge regionale e che lo stesso debba essere in possesso di un diploma di laurea specialistica o del diploma conseguito in un corso di durata quadriennale in discipline agrario-forestali-ambientali o giuridiche;

· contemplare che il Vicecomandante del Corpo forestale sia nominato nell’ambito dei quattro funzionari forestali.

Il sig. CUGNOD risponde che eventuali competenze del Corpo forestale potranno essere delegate o accorpate al momento della creazione della Direzione del Corpo forestale.


Ritiene che non siano accoglibili gli emendamenti del Consigliere Venturella relativi alle figure professionali del tecnico anti-incendi boschivi, del tecnico Ufficio C.I.T.E.S. e dell’assistente forestale.


Il Consigliere VENTURELLA, sempre in rapporto ai profili professionali degli appartenenti al Corpo forestale, conviene con l’osservazione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali di definire i gradi intermedi corrispondenti all’anzianità lavorativa.


Il sig. CUGNOD osserva che attualmente le guardie forestali, dopo cinque anni di anzianità, transitano dal livello funzionale B2 a quello B3.


Illustra l’emendamento presentato per distinguere le caratteristiche del distintivo di grado volti a tenere conto dell’anzianità di servizio maturata dal soggetto nel profilo professionale di appartenenza.


L’Assessore ISABELLON reputa che la proposta del Consigliere Venturella tesa a prevedere che, al compimento del venticinquesimo anno di anzianità di servizio, gli assistenti capo, previo concorso per soli titoli, possano accedere alla qualifica di Vice sovrintendente, al fine di poter così ricevere le denunce di polizia giudiziaria, potrebbe essere oggetto di inserimento nell’ambito di un regolamento in materia.


Non conviene con la proposta del Consigliere Venturella di prevedere quale requisito per la nomina a Comandante del Corpo forestale valdostano il possesso di un diploma di laurea in discipline ambientali e ribadisce l’intento dell’Esecutivo regionale di prevedere per il Comandante del Corpo forestale della Valle d’Aosta i requisiti sopraenunciati.


Il sig. CUGNOD aggiunge che, nel caso in cui un maresciallo di una stazione forestale non sia presente in sede, si può fare riferimento a quello della stazione vicina.


Il Consigliere SANDRI reputa inopportuno prevedere in legge le qualifiche richieste per il Comandante e per il Vicecomandante del Corpo forestale, pur ribadendo la convenienza di non addivenire ad una nomina fiduciaria di tali soggetti ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della l.r. 45/1995.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY rammenta che i rappresentanti dell’Associazione dei Quadri Dirigenti e Direttivi della Regione Autonoma Valle d’Aosta (DIRVA) hanno avanzato l’ipotesi di sospetta incostituzionalità del comma 2 dell’articolo 3, relativo alla nomina del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale valdostano, del provvedimento in esame in quanto non prevede alcun requisito per l’attribuzione del conferimento di tali incarichi.


Osserva che costituisce una scelta politica la decisione di contemplare la nomina fiduciaria dei soggetti testè citati ai sensi dell’articolo 62, comma 5, della l.r. 45/1995.


Presenta un emendamento all’articolo 9.


Il Consigliere VENTURELLA fa notare che, in relazione alla nomina fiduciaria del Comandante e del Vicecomandante del Corpo forestale valdostano, i rappresentanti dell’Associazione degli appartenenti al Corpo Forestale della Valle d’Aosta (AssCoFor) sottolineano che “… è altresì opportuno porre attenzione alla necessaria continuità di comando … Infatti il venir meno di entrambe le figure di vertice contemporaneamente, conseguenza questa della nomina “fiduciaria” ex art. 62, comma 5, della L.R. 45/1995 prevista per entrambe, determinerebbe una situazione di stallo per l’intera struttura.”


L’Assessore ISABELLON puntualizza che non è obbligatorio procedere alla sostituzione di tutte le figure di vertice del Corpo forestale in occasione dell’avvicendamento degli amministratori competenti.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.49 l’Assessore ISABELLON ed il sig. CUGNOD lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY pone in votazione i sopraillustrati emendamenti presentati dalla Consigliera Fontana:


Votanti:

cinque;


Favorevole:

uno;


Contrari:

quattro.


Si dà atto che gli emendamenti in questione sono respinti.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione i sopraillustrati emendamenti presentati dal Consigliere Venturella:


Votanti:

cinque;


Favorevole:

uno;


Contrari:

quattro.


Si dà atto che gli emendamenti in questione sono respinti.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione i sopraillustrati emendamenti presentati dall’Assessore Isabellon ed il proprio emendamento:


Votanti:

cinque;


Favorevoli:

quattro;


Contrari:

uno.


Si dà atto che gli emendamenti in questione sono approvati.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge n. 152 nel nuovo testo predisposto dalla Commissione e rinvia l’esame della proposta di regolamento n. 7.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.52.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 21/05/2007
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