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Ière COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
(Institutions et Autonomie)
PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 73 DU 19 MARS 2007
CESAL Guido 

(Président)

(Présent)

SALZONE Francesco            (Vice-président)
(Présent)

OTTOZ Eddy                          (Secrétaire)
(En mission)

BORTOT Alessandro
(Remplacé par la Conseillère Secondina SQUARZINO)

FERRARIS Piero
(Présent)

LATTANZI Massimo
(Absent)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Présent) 
SANDRI Giovanni
(Présent)
VIERIN Marco
(Présent)
Mme Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assistent à la réunion. MM. Giuseppe POLLANO et Paolo NORBIATO assurent le secrétariat.
La réunion, conjointe avec la 2ème Commission permanente du Conseil, est ouverte à 9h15 à Aoste, dans la Salle de réunion des Commissions de la Présidence du Conseil pour l’examen de l’ordre du jour suivant:
  1)
Communications des Présidents.

  2)
Proposition de loi n. 150: “Nuove disposizioni in materia di interventi regionali di cooperazione allo sviluppo e di solidarietà internazionale.”. (Rapporteur: la Conseillère VIERIN A.).
*     *     *

Les Président CESAL et VICQUERY, ayant constaté que l'assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l'examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 2608 du 14 mars 2007.


Si dà atto che presiede il Presidente CESAL.

PROPOSITION DE LOI N. 150: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI DI COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO E DI SOLIDARIETA’ INTERNAZIONALE.”. (RAPPORTEUR: LA CONSEILLERE VIERIN A.)

Il Presidente CESAL fa distribuire copia del parere del Consiglio permanente degli enti locali relativo alla proposta di legge in oggetto.

*     *     *


On précise que le Conseiller SANDRI quitte la salle se réunion à 9h18.

*     *     *


La Consigliera VIERIN A. presenta ed illustra i seguenti emendamenti:

· l’inserimento di un nuovo punto alla lettera c) del comma 1 dell’articolo 3 volto a precisare che i soggetti della cooperazione allo sviluppo e della solidarietà internazionale debbono essere giuridicamente riconosciuti in almeno uno degli Stati membri dell’Unione europea;

· la soppressione della lettera b) del comma 2 dell’articolo 3;

· la sostituzione della lettera c) del comma 2 dell’articolo 3;

· la sostituzione del comma 1 dell’articolo 7;

· l’aggiunta di un comma 4bis all’articolo 7;

· la modificazione della lettera b) del comma 1 dell’articolo 8;

· la sostituzione della lettera c) del comma 1 dell’articolo 8;

· la soppressione della lettera f) del comma 1 dell’articolo 8.

La Consigliera SQUARZINO ritiene che debba essere specificato che la delibera della Giunta regionale, prevista dal nuovo comma 4bis dell’articolo 7, possa essere oggetto di ulteriori modificazioni, qualora queste risultassero necessarie.

Ritiene opportuno che la Regione incrementi ulteriormente il proprio impegno finanziario in questo settore individuando una percentuale fissa del bilancio regionale da stanziare a favore della cooperazione internazionale.

Il Presidente VICQUERY risponde che il provvedimento richiamato dalla Consigliera Squarzino si sostanzia in una delibera quadro che definisce la modulistica e non concerne il documento programmatico triennale di cui all’articolo 7.

Il Consigliere SALZONE conviene con la necessità di accrescere l’impegno finanziario in questo settore e rappresenta l’esigenza di sensibilizzare i Consiglieri regionali per formulare una richiesta ufficiale in tal senso alla Giunta regionale.

Il Consigliere MAQUIGNAZ chiede se l’intervento finanziario regionale sia in linea con i parametri adottati dalle altre Regioni.

Auspica un aumento dell’onere a carico della Regione in questo settore.

La Consigliera VIERIN A. non ritiene opportuno procedere ad una modifica delle disposizioni finanziarie in sede di Commissione ritenendo opportuno che la discussione in merito avvenga nell’aula consiliare.

Il Consigliere STACCHETTI chiede se nelle altre Regioni il contributo regionale sia stabilito in base ad una percentuale oppure sia costituito da un contributo fisso.

La Consigliera VIERIN A. risponde che non c’è una regola uniforme per tutte le Regioni.

Il Presidente VICQUERY fa rilevare che gli enti ed i soggetti indicati nella proposta di legge in oggetto dovrebbero partecipare finanziariamente alle iniziative poste in essere.

Dichiara che il documento programmatico triennale, approvato dal Consiglio regionale, dovrebbe essere puntuale, di indirizzo per la Giunta regionale ed accompagnato da un piano finanziario.

Propone di dare seguito a quanto sopra evidenziato attraverso l’approvazione in Consiglio di un ordine del giorno sulla proposta di legge in oggetto.


La Consigliera VIERIN A. fa rilevare che non sarà agevole dettagliare il primo documento programmatico inerente all’attività del Comitato di cui all’articolo 8.

Il Consigliere SALZONE precisa che il problema è di natura politica dal momento che occorre capire se il Governo regionale supporterà le proposte del Comitato con un adeguato intervento finanziario.


Il Presidente CESAL, nel richiamare i Commissari ad una maggiore attinenza all’oggetto della discussione, afferma che le iniziative volte ad incrementare l’impegno finanziario della Regione devono prescindere dalla discussione odierna ed essere portate avanti dalle forze politiche con strumenti più opportuni.


La Consigliera VIERIN A. apprezza e registra la sensibilità del Presidente Cesal in ordine alla problematica in questione.

La Consigliera SQUARZINO dichiara di esprimere parere favorevole alla proposta di legge in oggetto in considerazione della disponibilità espressa dai due Presidenti e da molti Commissari per potenziare le risorse economiche destinate al provvedimento in questione.


La Consigliera VIERIN A. propone che le Commissioni predispongano un nuovo testo.

Le Commissioni concordano e, all’unanimità, esprimono parere favorevole alla proposta di legge n. 150 e predispongono un nuovo testo.

Le Président CESAL clôt la séance à 10h00.


Lu, approuvé et soussigné.


le president
le conseiller secretaire

            (Guido CESAL)
   (Gabriele MAQUIGNAZ)

Le fonctionnaire secretaire
(Giuseppe POLLANO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le 22 mai 2007
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