XIIème LEGISLATURE

IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 100 DU 20 MARS 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)


LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)

STACCHETTI Elio




(Remplacé par le 

Conseiller LANIECE)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

Participe à la réunion la Conseillère VIERIN Adriana

La réunion est ouverte à 8h15, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Projet de loi n. 160 présenté par le Gouvernement régional en date du 7 mars 2007 concernant: “Istituzione dell’Agenzia regionale per le erogazioni in agricoltura della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste (AREA Vda)”. Nomination du rapporteur.

2) Sopralluogo a Fontainemore, per un incontro con gli amministratori comunali al fine di valutare le problematiche relative allo sviluppo del territorio con particolare attenzione alla Riserva naturale del Mont Mars e delle zone circostanti .


Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des telegrammes n. 2729 et n. 2764 du 16 mars 2007.

PROJET DE LOI N. 160 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 7 MARS 2007 CONCERNANT: “ISTITUZIONE DELL’AGENZIA REGIONALE PER LE EROGAZIONI IN AGRICOLTURA DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLEE D’AOSTE (AREA VDA)”. NOMINATION DU RAPPORTEUR.

Le Président BORRE propose la Conseillère CHARLES rapporteur du projet dei loi en question.


La Commission concorde et fixe en 7 jours le délai pour la présentation du rapport.

SOPRALLUOGO A FONTAINEMORE, PER UN INCONTRO CON GLI AMMINISTRATORI COMUNALI AL FINE DI VALUTARE LE PROBLEMATICHE RELATIVE ALLO SVILUPPO DEL TERRITORIO CON PARTICOLARE ATTENZIONE ALLA RISERVA NATURALE DEL MONT MARS E DELLE ZONE CIRCOSTANTI.


La Commissione alle ore 8,30 parte da Aosta per raggiungere Fontainemore, alle ore 9,30 giunge a Fontainemore presso il centro visitatori della riserva Mont Mars dove incontra il Sig. Giampiero GIROD Sindaco del Comune, la Giunta comunale, una delegazione di consiglieri comunali e i Presidenti dei Consorzi di miglioramento fondiario.

* * *


On précise que les Conseillers FEY et CHARLES prennent part à la réunion à 9h30.

* * *


Il Sindaco GIROD illustra le caratteristiche del proprio Comune fornendo alcuni dati:

· abitanti: 440;

· n. di bambini che frequentano la scuola elementare e materna: 30 circa

· superficie: 31 km/q

· numero frazioni principali: 11,

· kilometri di strade asfaltate: 33,

· presenza di 4 Consorzi di miglioramento fondiario.


Evidenzia, inoltre, che il Comune di Fontainemore, in base ai dati degli imponibili IRPEF dell’anno 2003, risulta essere il Comune più povero della Valle d’Aosta.


Illustra i programmi dell’amministrazione comunale in merito ai diversi settori:

· agricoltura: costruzione di un caseificio al servizio delle aziende agricole della vallata, valorizzazione della toma di gressoney, potenziamento delle platee di stoccaggio dei reflui zootecnici e sperimentazione futura di impianti di biogas;

· riserva naturale del Mont Mars: attuazione dell’accordo di programma stipulato con la Regione che necessita di ulteriori finanziamenti oltre quelli previsti dal bilancio regionale 2007/2009;

· turismo: aumento della ricettività mediante il recupero di diversi fabbricati di pregio storico, sviluppo area Coumarial zona di cerniera tra la parte bassa del paese e la riserva del Mont Mars, realizzazione di percorsi da destinarsi alla pratica dello sci di fondo, degli sport equestri e di escursioni;

· cultura: recupero del patrimonio storico-culturale forno e mulino a Farettaz e oratori vari lungo la strada della processione per Oropa, sostegno all’attività dell’associazione Lys Lilium e della Pro Loco;

· lavori pubblici e urbanistica: realizzazione circonvallazione per la quale esiste un progetto preliminare del luglio 2003, riqualificazione del capoluogo, recupero villaggi attraverso adozione di PUD, adeguamento del PRGC;

· servizi sociali: ampliamento della comunità alloggio.


Sottolinea che talvolta nel recupero dei fabbricati rurali si incontrano delle difficolta con la Sovrintendenza.


La Consigliera CHARLES sottolinea l’importanza di salvaguardare l’architettura locale che ha forgiato nei secoli il paesaggio conferendogli quella tipicità molto apprezzata. Evidenzia quindi che sempre più anche i proprietari di case tipiche riconoscono un valore aggiunto nel mantenimento delle caratteristiche architettoniche.


La Commissione alle ore 10,40 con una delegazione di amministratori di Fontainemore parte dal Centro visitatori e sale alla Frazione Deles, alle ore 11,15 si reca alla Frazione Farettaz dove il Comune intende realizzare un intervento di recupero di alcuni fabbricati.


La Commissione alle ore 11,45 giunge alla Frazione Plana e visita la platea di stoccaggio dei reflui zootecnici, alle ore 12,15 si reca presso l’albergo Oropa per una colazione di lavoro.


La Commissione alle ore 14h30 parte da Fontainemore e giunge ad Aosta alle ore 15,30.

Le Président clôt la séance à: 15h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
  
    (AndréLANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 2 mai 2007
