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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 107 DEL 27 MARZO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano i Consiglieri BORTOT, VENTURELLA e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 14.35, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale integrale della riunione n. 98 del 6/2/07 e dei verbali sommario e integrale della riunione n. 101 in data 19/2/07.

3)
Esame congiunto all’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti della bozza di relazione della Commissione sul documento “La mobilità e la ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta: analisi e documentazione”.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 2911 in data 22 marzo 2007.

Propone un’inversione dell’ordine del giorno per esaminare inizialmente il punto n. 3.

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.37 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, ed il funzionario del medesimo Assessorato, Antonio POLLANO, prendono parte alla riunione.

* * *

ESAME CONGIUNTO ALL’ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI DELLA BOZZA DI RELAZIONE DELLA COMMISSIONE SUL DOCUMENTO “LA MOBILITÀ E LA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA: ANALISI E DOCUMENTAZIONE”.

Il Presidente PRADUROUX ricorda che è stata distribuita a tutti i Commissari in data 6 marzo 2007 una prima bozza di relazione sul lavoro svolto dalla IV Commissione in merito alla ferrovia in Valle d’Aosta, che dovrà essere presentata, con le dovute conclusioni cui è pervenuta la Commissione, in Consiglio regionale al fine di aprire un dibattito generale sulle tematiche inerenti la ferrovia.

Il Consigliere VENTURELLA presenta alcune osservazioni, sotto forma di emendamenti, alla bozza di relazione suddetta.

L’Assessore PASTORET informa circa l’esito dell’incontro avuto, in data 15 marzo 2007, con il Ministro dei Trasporti Bianchi ed i parlamentari valdostani per discutere in merito alla destinazione del finanziamento statale di 40 milioni di euro, relativamente agli anni 2007/2008, iscritto nella Finanziaria dello Stato, che sarà destinato prioritariamente per la realizzazione del passante di Chivasso e per uno studio di progettazione preliminare, esecutiva e definitiva dell’ammodernamento della tratta da Aosta a Ivrea.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.40 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX invita i Commissari ad esprimere eventuali osservazioni sulla bozza di relazione sulla ferrovia.

Il Consigliere BORRE ritiene opportuna la presentazione di una relazione al Consiglio regionale, che fungerà da base di discussione nell’ambito assembleare sul futuro della ferrovia valdostana, in quanto reputa che anche gli altri Consiglieri che non fanno parte della IV Commissione debbano essere informati circa la documentazione e le nozioni acquisiste dalla stessa nel corso di questi mesi.

Fa presente che dalle varie audizioni effettuate è emerso che vi sono degli interventi lungo la tratta, sollecitati anche dai sindacati nel corso della loro audizione, che potrebbero essere effettuati immediatamente per diminuire i tempi di percorrenza.

Afferma che la bozza di relazione presentata ai Commissari dovrebbe essere completata nella parte relativa alle conclusioni politiche, in quanto sarebbe opportuno indicare la volontà di prevedere un collegamento della tratta valdostana con l’Intercity a Chivasso, senza dover per forza proseguire fino a Torino, ed inoltre effettuare una riflessione in merito alla questione legata all’attraversamento dei binari della stazione di Aosta, in quanto non ritiene opportuna la realizzazione di un attraversamento a raso, anche per mantenere in esercizio l’attuale tratta fino a Pré-Saint-Didier.

Il Consigliere SANDRI esprime apprezzamento per il metodo di lavoro impostato sull’importante argomento della ferrovia valdostana dall’Assessore Pastoret e dalla IV Commissione, tuttavia fa presente che l’analisi di questa tematica avrebbe dovuto essere accompagnata da alcuni dati di raffronto circa i costi di questo mezzo di trasporto rapportati ai costi sostenuti dall’Amministrazione regionale e dai privati cittadini per gli altri mezzi di comunicazione utilizzati in Valle d’Aosta (auto, strade, parcheggi, autobus, autolinee, ecc.), al fine di stabilire un giusto investimento in termini finanziari da parte della Regione a favore dell’ammodernamento della ferrovia, riducendo gli interventi per gli altri tipi di trasporto.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.50 il Consigliere BORTOT prende parte alla riunione.

* * *

Non condivide la richiesta del Consigliere Borre di innestare a Chivasso la tratta valdostana sull’Intercity, in quanto ritiene preferibile collegare Aosta con Torino nel più breve tempo possibile in quanto questa città rappresenta un bacino turistico importante per la Valle d’Aosta.

Sottolinea l’esigenza di trasformare la linea Aosta/Ivrea in una tratta di tipo metropolitano, in modo da velocizzare gli spostamenti dei pendolari valdostani ed incentivarli ad utilizzare il treno piuttosto che il mezzo privato. Aggiunge che a questa trasformazione dovranno fare seguito adeguate scelte politiche anche in altri ambiti come, ad esempio, quello urbanistico e del PTP.

Condivide l’urgenza di ottenere l’emanazione da parte dello Stato di norme di attuazione dello Statuto Speciale in materia ferroviaria che permettano alla Regione di avere un ruolo più incisivo in questo ambito, di acquistare il materiale rotabile necessario e di acquisire la gestione diretta della tratta Aosta/Pré-Saint-Didier, in quanto l’infrastruttura ferroviaria valdostana è datata, pertanto deve essere quanto prima rimodernata e, ove possibile, elettrificata e dotata di doppio binario.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.00 il Consigliere COME’ prende parte alla riunione.

* * *

Fa presente che, per quanto riguarda la scelta di quale soluzione adottare circa la realizzazione tra la zona nord e la zona sud della stazione di Aosta di un attraversamento a raso, sopraelevato o nel sottosuolo, sarebbe opportuno effettuare anche una valutazione delle aree che verrebbero rese disponibili a seconda delle tre soluzioni presentate.

Afferma a questo proposito di condividere quanto espresso dal Consigliere Borre in merito alla scelta indicata nella relazione di effettuare l’attraversamento a raso dei binari e di conseguenza l’interruzione della linea da Torino verso Pré-Saint-Didier.

Sottolinea inoltre la necessità di adeguare l’accesso ai treni per le persone disabili prevedendo appositi marciapiedi rialzati presso le stazioni ferroviarie.

Ritiene infine che molti valdostani non utilizzano i mezzi pubblici per una questione di scarsa informazione in merito agli orari, ai prezzi dei biglietti, ecc., pertanto sarebbe opportuna un’ampia campagna informativa in merito.

Il Consigliere BORRE precisa che la sua richiesta di prevedere a Chivasso l’innesto della tratta valdostana sull’Intercity è dettata dalla necessità di non far perdere del tempo prezioso ai viaggiatori che vogliono raggiungere direttamente Milano e, senza una fermata a Chivasso, dovrebbero prima recarsi a Torino e poi risalire di nuovo verso Milano.

Il Presidente PRADUROUX condivide quanto espresso dal Consigliere Borre in quanto molti valdostani per motivi di lavoro o di studio hanno la necessità di raggiungere Milano da cui è possibile essere collegati con tutta l’Europa.

 * * *

Si dà atto che alle ore 15.10 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere VENTURELLA illustra le proposte di emendamento presentate all’inizio della riunione, sottolineando l’esigenza di intervenire in tempi brevi per migliorare l’attuale servizio ferroviario.

L’Assessore PASTORET esprime delle perplessità in merito ad alcune osservazioni particolareggiate indicate dal Consigliere Venturella nelle sue proposte di emendamento in quanto reputa che la relazione della IV Commissione debba riguardare un ambito più generale, per innescare un successivo dibattito in Consiglio regionale, propedeutico alla futura emanazione di norme di attuazione in materia.

Fa presente che eventuali osservazioni di dettaglio il Consigliere Venturella potrà sempre presentarle nel corso del dibattito consiliare sulla questione.

Il Consigliere BORTOT afferma che la relazione della IV Commissione deve essere unitaria e deve contenere gli indirizzi politici stabiliti dalla stessa.

Condivide l’esigenza di collegare la tratta ferroviaria valdostana non solo con Torino ma anche con Milano affinché la Valle d’Aosta non rimanga isolata dalla rete nazionale ed internazionale dei trasporti.

Ritiene che debba essere ulteriormente affrontata e discussa dalla Commissione la questione relativa a quale soluzione adottare per l’ammodernamento della stazione di Aosta, l’attraversamento dei binari ed i finanziamenti che la Regione è disposta ad investire sulla ferrovia.

Il Consigliere VENTURELLA afferma che la Commissione ha esaminato diversi aspetti legati alla questione della ferrovia e non soltanto quello legato all’emanazione di norme di attuazione in materia e che questi vadano pertanto indicati nella relazione.

Il Consigliere TIBALDI fa presente che la Valle d’Aosta prima di stabilire di impegnare del denaro sulla ferrovia, debba prioritariamente acquisire delle competenze in materia ferroviaria, attraverso l’emanazione di apposite norme di attuazione dello Statuto speciale, che al momento non possiede.

Propone pertanto di concentrare la discussione odierna sulle conclusioni di tipo politico cui è pervenuta la Commissione, al fine di giungere ad una posizione ampia e concordata per poter definire le norme di attuazione in materia, mentre le questioni più dettagliate potranno essere affrontate nel momento in cui la Regione avrà acquisito le competenze e la titolarità per farlo.

La Consigliera VIERIN A. condivide la necessità di giungere ad una unità di intenti per predisporre un documento condiviso sul futuro della ferrovia in Valle d’Aosta, in quanto reputa sia possibile trovare un accordo di tutte le forze politiche in materia.

Fa presente che, a latere di tale scelta strategica che deve essere effettuata dal Consiglio regionale, la IV Commissione possa comunque esaminare con l’Assessore Pastoret le questioni più dettagliate su questo argomento.

Il Consigliere BORTOT propone di nominare un gruppo ristretto di tre Commissari incaricati di predisporre la relazione da presentare al Consiglio regionale.

La Commissione all’unanimità incarica il gruppo di lavoro, composto dai Consiglieri Praduroux, Fiou, Venturella, Viérin Adriana e dal funzionario dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Pollano, di rivedere i contenuti della relazione sulla ferrovia.

APPROVAZIONE DEL VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 98 DEL 6/2/07 E DEI VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 101 IN DATA 19/2/07.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX fa presente che le prossime riunioni della IV Commissione saranno dedicate alle audizioni di alcuni membri dell’Esecutivo regionale in merito alle questioni che la Commissione ha deliberato di affrontare. Ricorda infatti che, sulla base della risoluzione approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 19 gennaio 2005 concernente “Misure per il superamento della crisi del settore industriale” l’Assessore alle Attività produttive e alle politiche del lavoro è chiamato a relazionare semestralmente sulla situazione industriale regionale e che a seguito degli accordi stabiliti nella riunione del 16 gennaio 2007, è necessario effettuare una riunione congiunta alla III Commissione per effettuare l’audizione dell’Assessore al Territorio, ambiente e opere pubbliche e dell’Assessore al Bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali sulla questione relativa al recupero delle miniere di Cogne.


La Commissione concorda.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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