6

XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 109 DELL’11 APRILE 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

Riunione congiunta alla III Commissione consiliare permanente.

La riunione è aperta alle ore 8.45, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Audizione dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio Marguerettaz e dell’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto Cerise, in merito allo studio sulle miniere di Cogne trasmesso con nota prot. n. 37143/Ass in data 13 dicembre 2006.
* * *


Si precisa che i lavori della IV Commissione proseguono con l’esame del seguente ordine del giorno:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Approvazione del verbale integrale della riunione n. 99 del 13 febbraio 2007, dei verbali sommario e integrale della riunione n. 102 del 26 febbraio 2007 e dei verbali sommario e integrale della riunione n. 103 del 6 marzo 2007.

* * *


I Presidenti BORRE e PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettere prot. n. 3367 in data 4 aprile 2007.


Si dà atto che la riunione congiunta è presieduta dal Presidente BORRE e che si procede alla registrazione degli interventi.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE, PROGRAMMAZIONE E PARTECIPAZIONI REGIONALI, AURELIO MARGUERETTAZ E DELL’ASSESSORE AL TERRITORIO, AMBIENTE E OPERE PUBBLICHE, ALBERTO CERISE, IN MERITO ALLO STUDIO SULLE MINIERE DI COGNE TRASMESSO CON NOTA PROT. N. 37143/ASS IN DATA 13 DICEMBRE 2006.
* * *


Si dà atto che l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio MARGUERETTAZ, l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto CERISE, i funzionari dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Liliana CAZABAN e Renato STEVANON prendono parte alla riunione alle ore 8.45.

* * *

Il Presidente BORRE, alla luce dello studio presentato dalla Finaosta, chiede quale sia l’intento dell’Esecutivo regionale in merito all’acquisizione delle miniere di Cogne.

L’Assessore MARGUERETTAZ ricorda che lo studio della Finaosta è stato illustrato alla IV Commissione dai funzionari della Finaosta e dai tecnici dell’Amministrazione regionale.

Precisa che al momento attuale esiste una concessione mineraria alla società Fintecna per lo sfruttamento e la coltivazione della miniera e pertanto occorre innanzitutto valutare e approfondire le condizioni per poterne entrare in possesso e quindi ponderare le potenzialità economiche di un eventuale sfruttamento ai fini culturali e turistici.

Aggiunge che la società Fintecna ha comunicato di voler rinunciare alla sua concessione, pertanto sarà obbligata a restituire la miniera in uno stato funzionante, effettuando le bonifiche e le sistemazioni dei siti che le valutazioni degli uffici regionali preposti riterranno opportune.

* * *


Si dà atto che il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione alle ore 8.50.

* * *

L’Assessore CERISE rende noto che l’Assessorato al Territorio aveva ipotizzato di inserire il patrimonio minerario della Valle d’Aosta, e quindi anche la miniera di Cogne, in un progetto Interreg a carattere internazionale, ma che l’atto di rinuncia della concessione presentato dalla società Fintecna ha modificato in parte le decisioni ipotizzate in merito ed innescato una serie di adempimenti da parte degli uffici dell’Assessorato.

Informa che è inoltre in fase di predisposizione un disegno di legge di riordino complessivo della materia mineraria, con il quale si prevede l’istituzione di un parco minerario per il recupero dei siti minerari di maggiore valore sul territorio valdostano e la loro valorizzazione da un punto di vista socio-culturale e turistico.

Aggiunge che l’eventuale gestione degli stessi non dovrà essere effettuata dalla Regione ma dagli enti locali o da altri soggetti che potranno essere individuati.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.00 la Consigliera FONTANA prende parte alla riunione e che il Consigliere LAVOYER abbandona la sala di riunione.

* * *

Il Presidente BORRE chiede se in caso di contenzioso fra la Regione e la società Fintecna sui termini della sistemazione dei siti a seguito dell’atto di rinuncia della concessione, la miniera diventerà patrimonio demaniale dello Stato.

Il Sig. STEVANON precisa che la miniera di Cogne, essendo stata concessionata prima del 1945, nel momento in cui la Regione accetterà l’atto di rinuncia dovrebbe ritornare a fare parte del patrimonio indisponibile dello Stato, salvo che apposite norme di attuazione in merito determinino diversamente, oppure, che si intervenga con la presentazione di un disegno di legge regionale istitutivo del parco minerario regionale, in cui si faccia subentrare nella concessione un ente locale che non effettuerà più lo sfruttamento della miniera a fini di estrazione, ma a fini turistici e socio-culturali.

L’Assessore MARGUERETTAZ informa che al momento non è in corso alcuna trattativa ufficiale per l’acquisto della miniera di Cogne da parte dell’Amministrazione regionale.

Il Consigliere VENTURELLA chiede se la società Fintecna, anche se ha presentato l’atto di rinuncia, debba comunque continuare a fare la manutenzione di tutti gli impianti presenti nel sito minerario.

Il Sig. STEVANON risponde che la miniera di Cogne ha cessato la sua attività estrattiva nel 1979 e che da allora la società Fintecna, essendo la custode della miniera, ha comunque dovuto mantenere in efficienza la funivia, il trenino, lo skip e i macchinari interni e ha dovuto effettuare degli interventi di adeguamento sugli impianti di illuminazione, di ripristino di alcuni punti che presentavano dei cedimenti, ecc. e dovrà continuare a farlo fintanto che la Regione non accetterà la rinuncia.

Fa presente che un’eventuale riconversione della miniera a fini turistici e socio-culturali imporrà anche operazioni di messa in sicurezza degli impianti utilizzati ai fini minerari.

Il Consigliere VENTURELLA chiede se la popolazione di Cogne sia stata coinvolta sulla possibile riconversione del sito minerario presente sul suo territorio.

L’Assessore CERISE comunica che l’Amministrazione comunale di Cogne è stata costantemente informata sull’evolversi della questione e sulle possibili ipotesi di intervento.

La Consigliera VIERIN A. chiede quale sia la tempistica ipotizzata per la presentazione del disegno di legge sul parco minerario, per l’avvio dei sopralluoghi al sito minerario di Cogne da parte del competente ufficio miniere e per l’avvio di un’eventuale trattativa con la società Fintecna.

L’Assessore CERISE risponde che il disegno di legge dovrebbe essere presentato all’esame del Consiglio regionale entro il prossimo mese di giugno.

Il Sig. STEVANON precisa che sia l’avvio dei sopralluoghi che la successiva bonifica dei siti e la riattivazione di alcuni impianti presuppongono dei tempi di attuazione piuttosto lunghi e degli oneri non indifferenti.

La Consigliera VIERIN A., considerato che l’accettazione della rinuncia da parte della Regione non pare debba avvenire in tempi brevi e che nel frattempo la società Fintecna dovrà continuare ad effettuare la manutenzione degli impianti e a pagare gli attuali dipendenti, domanda se non sia il caso che l’Amministrazione regionale avvii delle trattative con la società suddetta affinché questa ceda all’Amministrazione regionale le pertinenze minerarie a costo zero.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che per poter avviare una trattativa con Fintecna è comunque necessario avere prioritariamente dei dati sullo stato della miniera, sugli interventi di risanamento e bonifica da effettuare e sui costi relativi, che solo i sopralluoghi dei tecnici dell’ufficio miniere potranno determinare.

Fa presente che dallo studio di Finaosta si ipotizza inoltre che gli oneri per l’eventuale recupero ai fini turistici dei siti minerari di Cogne si aggirerebbero intorno ai 15 milioni di euro.

L’Assessore CERISE sottolinea che prima di avviare qualsiasi tipo di trattativa si rende necessario risolvere la questione connessa alla concessione mineraria.

Il Consigliere VENTURELLA porta l’esempio degli interventi attuati in altre regioni italiane dove i complessi turistico-minerari sono gestiti da società private.

Il Sig. STEVANON ritiene che il tipo di gestione attuato ad esempio in Piemonte e in Lombardia non possa essere adeguato per la situazione valdostana.

Il Presidente BORRE ritiene necessario proseguire il percorso di una valorizzazione delle miniere di Cogne per non vanificare gli ingenti sforzi economici compiuti sinora dall’Amministrazione regionale in quel sito che vanno dalla realizzazione del collegamento ferroviario Pila-Cogne al recupero del villaggio minatori, ecc..

Le Commissioni prendono atto delle informazioni ricevute nel corso dell’audizione odierna.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio MARGUERETTAZ, l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto CERISE, i funzionari dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Liliana CAZABAN e Renato STEVANON abbandonano la riunione e che la riunione congiunta ha termine.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 99 DEL 13 FEBBRAIO 2007, DEI VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 102 DEL 26 FEBBRAIO 2007 E DEI VERBALI SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 103 DEL 6 MARZO 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 9.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
