IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 102 DU 11 AVRIL 2007

BORRE Fedele 

(Président)
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FEY Marco


(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André

(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa
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FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion. M.me Monica BAUDIN et M. Ezio MONTROSSET assurent le secrétariat.

Participe à la réunion la Conseillère FONTANA Carmela;
La réunion est conjointe avec la IV Commission permanente du Conseil.

La réunion est ouverte à 8h40, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Audition de M. Aurelio MARGUERETTAZ Assesseur au Budget, aux Finances, à la Programmation et aux Participations régionales et M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics sur le document portant: “Studio sulle miniere di Cogne”. (Annexe dèjà transmise).

On précise que la 3ème Commission permanente du Conseil poursuivra les travaux pour l’examen des points suivants:

2) Communications du Président.

3) Approbation du procès-verbal n. 98 du 8 mars 2006 (sommaire). 

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics.

4) Projet de loi n. 157 présenté par le Gouvernement régional en date du 7 février 2007 concernant: “Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici.” Rapporteur le Conseiller FEY. (Annexe dèjà transmise).
5) Acte administratif présenté par le Gouvernement régional en date du 15 mars 2007 concernant: “Approvazione del programma regionale di previsione dei lavori pubblici per il triennio 2007/2009, ai sensi del secondo comma dell’art. 7 della L.R. 12/1996 e successive modificazioni.”.

6) A.A. (TEOP) “Concessione ai sensi del paragrafo 4.4.3, lett. A.8 del piano decennale di interventi per la riqualificazione di Aosta, approvato con DCR n. 2006/X in data 24/10/1996 e successive modificazioni, di proroghe del termine per l’effettuazione dei pagamenti di alcuni interventi, fino all’avvenuto collaudo degli interventi stessi””.


On précise que la 3ème Commission permanente du Conseil poursuivra les travaux dans l’après-midi a partir de 14h30 pour l’examen des points suivants:
7) 14h30 Audition de M. Claudio BREDY Chef du Service des Politiques Communautaires sur l’acte administratif “Ratifica della deliberazione della Giunta regionale n. 675 in data 15 marzo 2007, concernente: “Approvazione del programma di sviluppo rurale 2007/2013, di cui al reg. (CE) 1698/2005 e adozione di misure per conformare gli aiuti di stato al settore agricolo esistenti ai nuovi orientamenti comunitari (2006/C 319/01)””

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles )

8) Acte administratif présenté par le Gouvernement régional en date du 20 mars 2007 concernant: “Ratifica della deliberazione della Giunta regionale n. 675 in data 15 marzo 2007, concernente: “Approvazione del programma di sviluppo rurale 2007/2013, di cui al reg. (CE) 1698/2005 e adozione di misure per conformare gli aiuti di stato al settore agricolo esistenti ai nuovi orientamenti comunitari (2006/C 319/01)””. (Annexe dèjà transmise).

Les Présidents BORRE et PRADUROUX, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des lettres n. 3396, n. 3367 du 4 avril 2007 et du télégramme n. 3441 du 6 avril 2007. On précise que le Président BORRE préside la réunion conjointe et que la réunion est enregistrée.

AUDITION DE M. AURELIO MARGUERETTAZ ASSESSEUR AU BUDGET, AUX FINANCES, A LA PROGRAMMATION ET AUX PARTICIPATIONS REGIONALES ET M. ALBERTO CERISE ASSESSEUR AU TERRITOIRE, A L’ENVIRONNEMENT ET AUX OUVRAGES PUBLICS SUR LE DOCUMENT PORTANT: “STUDIO SULLE MINIERE DI COGNE”. 

* * *


On certifie que M. Aurelio MARGUERETTAZ Assesseur au Budget, aux Finances, à la Programmation et aux Participations régionales, M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics, M.me Liliana CAZABAN et M. Renato STEVANON fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 8h40. 

* * *

Il Presidente BORRE, alla luce dello studio presentato dalla Finaosta, chiede quale sia l’intento dell’Esecutivo regionale in merito all’acquisizione delle miniere di Cogne.

L’Assessore MARGUERETTAZ ricorda che lo studio della Finaosta è stato illustrato alla IV Commissione dai funzionari della Finaosta e dai tecnici dell’Amministrazione regionale.

Precisa che al momento attuale esiste una concessione mineraria alla società Fintecna per lo sfruttamento e la coltivazione della miniera e pertanto occorre innanzitutto valutare e approfondire le condizioni per poterne entrare in possesso e quindi ponderare le potenzialità economiche di un eventuale sfruttamento ai fini culturali e turistici.

Aggiunge che la società Fintecna ha comunicato di voler rinunciare alla sua concessione, pertanto sarà obbligata a restituire la miniera in uno stato funzionante, effettuando le bonifiche e le sistemazioni dei siti che le valutazioni degli uffici regionali preposti riterranno opportune.

* * *


On certifie que le Conseiller LAVOYER prend part à la réunion à 8h50

* * *

L’Assessore CERISE rende noto che l’Assessorato al Territorio aveva ipotizzato di inserire il patrimonio minerario della Valle d’Aosta, e quindi anche la miniera di Cogne, in un progetto Interreg a carattere internazionale, ma che l’atto di rinuncia della concessione presentato dalla società Fintecna ha modificato in parte le decisioni ipotizzate in merito ed innescato una serie di adempimenti da parte degli uffici dell’Assessorato.

Informa che è inoltre in fase di predisposizione un disegno di legge di riordino complessivo della materia mineraria, con il quale si prevede l’istituzione di un parco minerario per il recupero dei siti minerari di maggiore valore sul territorio valdostano e la loro valorizzazione da un punto di vista socio-culturale e turistico.

Aggiunge che l’eventuale gestione degli stessi non dovrà essere effettuata dalla Regione ma dagli enti locali o da altri soggetti che potranno essere individuati.

* * *


On certifie que la Conseillère FONTANA prend part à la réunion et que le Conseiller LAVOYER quitte la salle de réunion à 9h00.

* * *

Il Presidente BORRE chiede se in caso di contenzioso fra la Regione e la società Fintecna sui termini della sistemazione dei siti a seguito dell’atto di rinuncia della concessione, la miniera diventerà patrimonio demaniale dello Stato.

Il Sig. STEVANON precisa che la miniera di Cogne, essendo stata concessionata prima del 1945, nel momento in cui la Regione accetterà l’atto di rinuncia dovrebbe ritornare a fare parte del patrimonio indisponibile dello Stato, salvo che apposite norme di attuazione in merito determinino diversamente, oppure, che si intervenga con la presentazione di un disegno di legge regionale istitutivo del parco minerario regionale, in cui si faccia subentrare nella concessione un ente locale che non effettuerà più lo sfruttamento della miniera a fini di estrazione, ma a fini turistici e socio-culturali.

L’Assessore MARGUERETTAZ informa che al momento non è in corso alcuna trattativa ufficiale per l’acquisto della miniera di Cogne da parte dell’Amministrazione regionale.

Il Consigliere VENTURELLA chiede se la società Fintecna, anche se ha presentato l’atto di rinuncia, debba comunque continuare a fare la manutenzione di tutti gli impianti presenti nel sito minerario.

Il Sig. STEVANON risponde che la miniera di Cogne ha cessato la sua attività estrattiva nel 1979 e che da allora la società Fintecna, essendo la custode della miniera, ha comunque dovuto mantenere in efficienza la funivia, il trenino, lo skip e i macchinari interni e ha dovuto effettuare degli interventi di adeguamento sugli impianti di illuminazione, di ripristino di alcuni punti che presentavano dei cedimenti, ecc. e dovrà continuare a farlo fintanto che la Regione non accetterà la rinuncia.

Fa presente che un’eventuale riconversione della miniera a fini turistici e socio-culturali imporrà anche operazioni di messa in sicurezza degli impianti utilizzati ai fini minerari.

Il Consigliere VENTURELLA chiede se la popolazione di Cogne sia stata coinvolta sulla possibile riconversione del sito minerario presente sul loro territorio.

L’Assessore CERISE comunica che l’Amministrazione comunale di Cogne è stata costantemente informata sull’evolversi della questione e sulle possibili ipotesi di intervento.

La Consigliera VIERIN A. chiede quale sia la tempistica ipotizzata per la presentazione del disegno di legge sul parco minerario, per l’avvio dei sopralluoghi al sito minerario di Cogne da parte del competente ufficio miniere e per l’avvio di un’eventuale trattativa con la società Fintecna.

L’Assessore CERISE risponde che il disegno di legge dovrebbe essere presentato all’esame del Consiglio regionale entro il prossimo mese di giugno.

Il Sig. STEVANON precisa che sia l’avvio dei sopralluoghi che la successiva bonifica dei siti e la riattivazione di alcuni impianti presuppongono dei tempi di attuazione piuttosto lunghi e degli oneri non indifferenti.

La Consigliera VIERIN A., considerato che l’accettazione della rinuncia da parte della Regione non pare debba avvenire in tempi brevi e che nel frattempo la società Fintecna dovrà continuare ad effettuare la manutenzione degli impianti e a pagare gli attuali dipendenti, domanda se non sia il caso che l’Amministrazione regionale avvii delle trattative con la società suddetta affinché questa ceda all’Amministrazione regionale le pertinenze minerarie a costo zero.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che per poter avviare una trattativa con Fintecna è comunque necessario avere prioritariamente dei dati sullo stato della miniera, sugli interventi di risanamento e bonifica da effettuare e sui costi relativi, che solo i sopralluoghi dei tecnici dell’ufficio miniere potranno determinare.

Fa presente che dallo studio di Finaosta si ipotizza inoltre che gli oneri per l’eventuale recupero ai fini turistici dei siti minerari di Cogne si aggirerebbero intorno ai 15 milioni di euro.

L’Assessore CERISE sottolinea che prima di avviare qualsiasi tipo di trattativa si rende necessario risolvere la questione connessa alla concessione mineraria.

Il Consigliere VENTURELLA porta l’esempio degli interventi attuati in altre regioni italiane dove i complessi turistico-minerari sono gestiti da società private.

Il Sig. STEVANON ritiene che il tipo di gestione attuato ad esempio in Piemonte e in Lombardia non possa essere adeguato per la situazione valdostana.

Il Presidente BORRE ritiene necessario proseguire il percorso di una valorizzazione delle miniere di Cogne per non vanificare gli ingenti sforzi economici compiuti sinora dall’Amministrazione regionale in quel sito che vanno dalla realizzazione del collegamento ferroviario Pila-Cogne al recupero del villaggio minatori, ecc..

Le Commissioni prendono atto delle informazioni ricevute nel corso dell’audizione odierna.

* * *


On certifie que les Assesseurs CERISE et MARGUERETTAZ, les fonctionnaires CAZABAN et STEVANON et la Conseillère FONTANA quittent la salle de réunion. On précise que la réunion conjointe est terminée et que la III Commision poursuit les travaux avec l’exament du point inscrit au n. 2 de l’ordre du jour.

* * *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente BORRE ricorda che è stata convocata d’urgenza la I Commissione consiliare, per il pomeriggio odierno, e che il Consigliere Ferraris fa parte anche di tale Commissione, propone, pertanto, di rinviare i punti iscritti all’ordine del giorno per la seduta pomeridiana e di fissare una prossima riunione per venerdì 20 p.v.. 

La Commissione, all’unanimità, approva le proposte del Presidente Borre.

* * *


On précise que l’enregistration de la réunion est términée.

* * *

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 98 DU 8 MARS 2006

Faute d’observations de la part des Commissaires le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

* * *


On précise que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics, M.me Marilina AMORFINI et M. Edmond FREPPA fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h50.

* * *

PROJET DE LOI N. 157 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 7 FÉVRIER 2007 CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI OBBLIGO DI COSTRUZIONE DEL MANTO DI COPERTURA IN LOSE DI PIETRA E DISCIPLINA DEI RELATIVI BENEFICI ECONOMICI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER FEY.


Il Presidente BORRE fa presente che il Consiglio permanente degli enti locali non ha ancora espresso il proprio parere in merito al disegno di legge in oggetto.


L’Assessore CERISE rammenta che gli Enti locali hanno avuto un ruolo attivo nella predisposizione del disegno di legge, sottolinea che il Consiglio regionale è l’organo legislativo.


Il Consigliere VENTURELLA evidenzia alcune criticità in merito all’applicazione dell’articolo 7.


Chiede informazioni in merito ad un incarico affidato nel corso del 2005 in relazione alle caratteristiche delle lose.


La Sig.ra AMORFINI riferisce che la nuova legge verrà applicata, per quanto riguarda le caratteristiche delle lose, terrà conto di quanto emerso dal succitato studio.


L’Assessore CERISE precisa che con questo disegno di legge la Regione intende dare attuazione al principio di trasferimento delle funzioni agli Enti locali già sancito dalla legge 54/1998, ritiene che un maggior coinvolgimento dei Comuni in questo settore sia da ritenersi positivo nell’ottica della salvaguardia delle caratteristiche paesaggistiche.


Il Consigliere STACCHETTI rileva che nell’applicazione dell’articolo 4 possano emergere delle difficoltà di tipo di tecnico, riferisce che intende presentare un emendamento su tale articolo, riferisce, inoltre, in merito all’opportunità di eliminare la doppia domanda per la richiesta del contributo.


La Sig.ra AMORFINI fa presente che gli uffici concordano sull’opportunità di presentare un’unica domanda per l’ottenimento del contributo.

* * *


On certifie que le fonctionnaire AMORFINI quitte la salle de réunion à 10h10.

* * *


La Commissione concorda di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in discussione.

ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 15 MARS 2007 CONCERNANT: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2007/2009, AI SENSI DEL SECONDO COMMA DELL’ART. 7 DELLA L.R. 12/1996 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.”.


L’Assessore CERISE ricorda che lo scorso anno il Piano triennale dei lavori pubblici non era stato predisposto, riferisce che il Piano ricomprende gli interventi del settore dei beni culturali, e che le opere di manutenzione non sono state elencate nel dettaglio.


Illustra brevemente la ripartizione degli interventi nei diversi settori.

* * *


On certifie que M. Raffaele ROCCO fonctionnaire de l’Assessorat au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics prend part à la réunion à 10h20.

* * *


Il Consigliere LANIECE chiede alcuni chiarimenti in merito agli interventi ST 42, ST 43, ST 47 e ST 48.


Il Sig. FREPPA precisa che gli interventi ST 42 e ST 43 si riferiscono ad un intervento da realizzarsi in due fasi nel Comune di La Salle per la costruzione di una rotonda sulla statale 26.


Riferisce che gli interventi ST 47 e ST 48 sono inerenti l’ingresso ad Aosta dalla zona est, per il quale sono allo studio diverse soluzioni che dovranno tener conto della realizzazione dell’aeroporto.


Il Consigliere FERRARIS chiede informazioni in merito alla realizzazione di una circonvallazione a Fontainemore.


L’Assessore CERISE riferisce che la circonvallazione di Fontainemore rientra nel progetto di ammodernamento complessivo della strada regionale della valle del Lys.


Il Consigliere LANIECE chiede alcune precisazioni riguardante gli interventi ST 32, e ST 33.


Il Sig. FREPPA fa presente che per quanto riguarda l’intervento ST 32 “Allargamento e ammodernamento della strada regionale n. 31 di Allein” la progettazione dovrà essere rivista dal punto di vista geologico, specifica che relativamente all’intervento ST 33 “Costruzione di un parcheggio nel Comune di Ayas” i lavori dovrebbero iniziare nel corso del 2009.


Il Consigliere VENTURELLA chiede alcuni chiarimenti in merito:

· agli interventi inerenti il Servizio idrico integrato e alla realizzazione di impianti di depurazione;

· alla tipologia di lavori prevista per gli interventi OI 3, OI 4, ID 7;

· agli interventi MI 7, OE 51 e VB 33.


L’Assessore CERISE riferisce che nell’ambito del Servizio idrico integrato esiste un programma di investimenti concordato dalla Regione con il BIM, precisa che la realizzazione di 3 depuratori non rientrano nel piano triennale perché sono già in una fase più avanzata.


Informa che gli interventi OI 3, OI 4, ID 7 riguardano l’ambito della regimazione delle acque e che verranno ripristinate le arginature con il sistema tradizionale, in quanto gli interventi con i sistemi di ingegneria naturalistica risultano di difficile realizzazione sulle aste torrentizie.


Fa presente che i lavori riguardanti l’intervento MI 7 consistono nella messa in sicurezza del Ru Courtaud al fine di valorizzare il percorso escursionistico, precisa, inoltre,che l’interventoVB 33 “Allargamento della strada regionale n. 42 del Colle del Saint-Pantaléon” è stato inserito nel piano in considerazione dell’opportunità di aumentare la sicurezza di tale strada. 


Riferisce, inoltre, che l’intervento OE 51 “Completamento dei lavori di adeguamento e di manutenzione presso l’arena Croix Noire” consiste: nella chiusura del lato Sud, costruzione di una platea sopraelevata, rifacimento della stalla al piano terra e razionalizzazione degli spazi interni al fine di rendere idonea l’arena anche per altri tipi di manifestazioni.


Il Presidente BORRE, vista la presenza dell’Assessore CERISE, propone di esaminare il punto iscritto al n. 6 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

* * *


On certifie que le fonctionnaire ROCCO quitte la salle de réunion et que M. Massimo ROSSET et Piera CERISE fonctionnaires de l’Assessorat au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics prennent part à la réunion à 11h00.

* * *

ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 30 MARS 2007 CONCERNANT: “CONCESSIONE AI SENSI DEL PARAGRAFO 4.4.3, LETT. A.8 DEL PIANO DECENNALE DI INTERVENTI PER LA RIQUALIFICAZIONE DI AOSTA, APPROVATO CON DCR N. 2006/X IN DATA 24/10/1996 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI, DI PROROGHE DEL TERMINE PER L’EFFETTUAZIONE DEI PAGAMENTI DI ALCUNI INTERVENTI, FINO ALL’AVVENUTO COLLAUDO DEGLI INTERVENTI STESSI””.


L’Assessore CERISE illustra brevemente l’atto amministrativo in oggetto e presenta un emendamento, sottolinea che le difficoltà incontrate nella realizzazione dei lavori hanno determinato la richiesta di proroga da parte del comune di Aosta.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE et les fonctionnaires FREPPA, ROSSET et CERISE quittent la salle de réunion à 11h10.

* * *


Il Presidente BORRE pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto, con l’emendamento presentato dall’Assessore Cerise.


La Commissione, a maggioranza, esprime parere favorevole. (Astenuto il Consigliere Venturella), sull’atto amministrativo in oggetto 

ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 15 MARS 2007 CONCERNANT: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2007/2009, AI SENSI DEL SECONDO COMMA DELL’ART. 7 DELLA L.R. 12/1996 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.”.


Il Presidente BORRE pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto.


La Commissione a maggioranza esprime parere favorevole (Contrari: uno; astenuto il Consigliere Ferraris), sull’atto amministrativo in oggetto.

Le Président clôt la séance à: 11h15.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:30/05/2007
