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XII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA REUNIONE N. 75 DEL 10 APRILE 2007
CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)         (Presente)

OTTOZ Eddy                         (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Presente)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Sostituito dal Consigliere Dario FRASSY)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Presente)

Partecipa la Consigliera Secondina SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:
  1)
Communications du Président.

  2)
Proposition de loi n. 132: “Disciplina delle cause di ineleggibilità e di incompatibilità con la carica e le funzioni di consigliere regionale, ai sensi dell'articolo 15, secondo comma, dello Statuto speciale.”. - (Rapporteur: le Conseiller FRASSY).

  3)
PL 155: “Modificazioni della legge regionale 12 gennaio 1993, n. 3 (Norme per l'elezione del Consiglio regionale della Valle d'Aosta). Turno unico proporzionale con premio di maggioranza ed elezione diretta del Presidente della Regione.”. (Rapporteur: le Conseiller FRASSY).
  4)
PL 166: “Disciplina delle cause di ineleggibilità e di incompatibilità con la carica di consigliere regionale, ai sensi dell'articolo 15, comma secondo, dello Statuto speciale.”. (Nomination du Rapporteur et illustration du rapport).
  5)
PL 167: “Disposizioni in materia di modalità di elezione del Presidente della Regione e degli Assessori, di presentazione e di approvazione della mozione di sfiducia e di scioglimento del Consiglio regionale.”. (Nomination du Rapporteur et illustration du rapport).
  6)
PL 168: “Modificazioni alle leggi regionali 12 gennaio 1993, n. 3 (Norme per l'elezione del Consiglio regionale della Valle d'Aosta) e 17 marzo 1986, n. 6 (Funzionamento dei Gruppi consiliari).”. (Nomination du Rapporteur et illustration du rapport).
Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 3478 del 6 aprile 2007.


Il Consigliere SANDRI prende la parola per mozione d’ordine sollevando problemi procedurali nella convocazione della riunione odierna. Precisa infatti che la convocazione, avvenuta fuori orario d’ufficio ed in prossimità delle festività pasquali, doveva essere trasmessa a mezzo telegrafo presso la residenza o il domicilio dei Consiglieri.


In considerazione del fatto che la ricevuta del suo telegramma è stata firmata dal personale dei Gruppi consiliari, chiede che gli venga fornita copia delle ricevute di tutti i Commissari.


Segue un breve dibattito sulle indicazioni fornite da ogni Consigliere ad inizio legislatura sulla domiciliazione della corrispondenza.


Il Presidente CESAL, pur ricordando che nel corso dell’adunanza consiliare del 4 e 5 aprile scorso tutti i Commissari avevano concordato la convocazione della Commissione in data odierna, accoglie le obiezioni sollevate dal Consigliere Sandri, dichiara chiusa la riunione e programma una nuova convocazione della stessa.

La Commissione rinvia l’esame della proposta di legge in questione.

Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 9.40.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
            (Eddy OTTOZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
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