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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 110 DEL 17 APRILE 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 11.05, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale integrale della riunione n. 104 del 13 marzo 2007.

3)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, in merito alla risoluzione approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 19 gennaio 2005 concernente “Misure per il superamento della crisi del settore industriale”.
* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 3581 in data 12 aprile 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX propone di effettuare, congiuntamente alla V Commissione, giovedì 26 aprile 2007, l’esame del disegno di legge n. 162 recante “Nuove disposizioni per la realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive di interesse regionale. Modificazioni di leggi regionali in materia di turismo e trasporti”.


Il Consigliere COME’, Presidente della V Commissione, concorda e suggerisce di audire sul disegno di legge in questione, oltre all’Assessore competente, anche il parere del Presidente del CONI, sig. Bruno Oro.

La Commissione concorda all’unanimità.


Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della nuova bozza di relazione sulla ferrovia rivista e corretta dal gruppo di lavoro costituito in data 27 marzo 2007, invitando i Commissari a prenderne visione in vista del suo esame in una prossima riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE ed il funzionario del medesimo Assessorato, Luciano MOUSSANET, prendono parte alla riunione, mentre il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E ALLE POLITICHE DEL LAVORO, LA TORRE, IN MERITO ALLA RISOLUZIONE APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 19 GENNAIO 2005 CONCERNENTE “MISURE PER IL SUPERAMENTO DELLA CRISI DEL SETTORE INDUSTRIALE”.
L’Assessore LA TORRE introduce la questione e preannuncia che nel prossimo incontro sull’argomento presenterà un dossier che riassumerà in modo sintetico, riportando anche alcuni dati e cifre, la situazione industriale e artigianale valdostana.

Illustra lo stato di crisi che stanno attraversando alcune aziende valdostane, in particolare la Tecdis di Châtillon, la cui situazione si è aggravata ulteriormente in quanto, non essendo stata portata a termine una trattativa di acquisto, il Commissario Cassinelli avvierà a breve l’istanza di fallimento. Aggiunge che per i lavoratori di tale azienda è stata comunque garantita la cassa integrazione straordinaria per i prossimi mesi.


Afferma che a fronte di queste situazione, vi sono anche aziende valdostane che godono di ottima salute e piccole aziende che si stanno impegnando per rilanciare le loro attività.


Ritiene che sia giunto il momento per la Valle d’Aosta di decidere quale tipo di produzione industriale si intende incentivare sul territorio e che debbano essere destinati maggiori finanziamenti all’industria nell’ambito delle politiche di bilancio.


Informa che il 94% delle aziende valdostane ha meno di 10 dipendenti e quindi solo una piccola parte è rappresentata dalle grandi industrie che hanno più di 250 dipendenti (Cogne Acciai Speciali, Meridian, Athos, Olivetti-Jet, Eltek) e da alcune che hanno 20-30 dipendenti, questo comporta che le piccole imprese producono generalmente per un mercato regionale e che solo poche aziende riescono ad affacciarsi su un mercato nazionale e internazionale.


Comunica che l’assessorato alle attività produttive, seguendo una linea già tracciata in passato, ha effettuato degli investimenti per l’innovazione, la ricerca e lo sviluppo, anche se ritiene che questi siano ancora insufficienti.


Fa presente che sarebbe inoltre necessaria una maggiore capacità degli imprenditori locali di creare delle sinergie e di specializzarsi in alcuni settori di eccellenza, inserendosi sui mercati in espansione, dando vita, ad esempio, ad aziende che producono fitofarmaci, che effettuano coltivazioni di erbe officinali o che lavorano nel settore del risparmio energetico, della produzione di pellets o ancora nel settore agroalimentare, che sono del tutto carenti nella nostra regione.

Il Consigliere BORTOT chiede se sia possibile porre termine al contenzioso esistente con il Centro coltura sperimentale di Quart, che è insediato su terreni di proprietà regionale e che svolge delle attività di ricerca applicata anche con diverse Università e minaccia di voler abbandonare la Valle d’Aosta.

Domanda chiarimenti in merito alla situazione della Rossignol di Verrayes e se in tale azienda sia possibile prevedere un esperimento di nuova imprenditoria che preveda la gestione diretta dell’azienda da parte dei lavoratori.

Fa notare che, oltre all’incentivazione dell’industria agroalimentare, sarebbe importante incentivare anche lo sviluppo dell’industria di riciclo della plastica proveniente dalla raccolta differenziata.

Ritiene inoltre opportuno rivedere le strategie legate alla gestione della formazione professionale, soprattutto quella rivolta ai giovani.

L’Assessore LA TORRE, per quanto riguarda la vicenda dalla Rossignol di Verrayes, spiega di aver convocato più volte i proprietari dello stabilimento per discutere della situazione, ma che questi non si sono presentati agli incontri.


Il Consigliere TIBALDI fa presente che la risoluzione in oggetto prevede una relazione semestrale da parte dell’Esecutivo regionale alle Commissioni consiliari competenti sullo stato di realizzazione di una serie di obiettivi, quali, ad esempio, il programma triennale dell’industria, le misure utili a favorire il superamento della fase congiunturale, l’attivazione di una task force, che nella riunione odierna l’Assessore avrebbe dovuto illustrare dettagliatamente punto per punto.

Chiede pertanto che nel prossimo incontro vengano esaminate le varie questioni indicate nella risoluzione del 2005 e che vi sia un’esposizione incentrata su aspetti più concreti, legati alla situazione industriale valdostana, con l’indicazione di progetti e di programmi in merito all’insediamento di nuove aziende e all’evoluzione del quadro industriale valdostano.

Domanda inoltre:

· per quanti mesi verrà garantita la cassa integrazione per i lavoratori della Tecdis;

· quanti sono gli occupati nel settore industriale;

· se, essendo stato raddoppiato nel giugno 2006 il plafond per interventi a favore di imprese industriali, vi siano delle imprese che abbiano attinto a tali fondi;

· per quale ragione si sia stabilito di insediare la ditta Valgel in uno stabilimento sovradimensionato rispetto alle reali esigenze di tale ditta, quando erano disponibili altre aree.

La Consigliera VIERIN A. si dichiara favorevole ad una politica industriale rivolta non solo all’industria pesante, ma soprattutto ad un tipo di produzione che sia complementare con altri settori produttivi, ad un’industria non inquinante, che punti anche sulle energie rinnovabili ed il risparmio energetico, sulla creazione di impianti di biogas, sull’esempio di altre regioni europee dell’arco alpino.

Condivide la necessità di favorire lo sviluppo sul territorio regionale delle produzioni agroalimentari tipiche della regione o di erbe officinali, che sono sempre molto apprezzate dai turisti che vengono a visitare la Valle.

L’Assessore LA TORRE, in risposta al Consigliere Tibaldi, precisa che:

· il Commissario Cassinelli ha chiesto la cassa integrazione per i lavoratori Tecdis e questa durerà fino al momento in cui verrà nominato il curatore fallimentare, che a sua volta dovrà nuovamente richiedere la cassa integrazione per i lavoratori;

· le richieste di finanziamenti per l’industria sono pervenute dalla Cogne Acciai Speciali per la delocalizzazione ed il miglioramento dell’efficacia e dell’efficienza di alcuni impianti e per migliorare la qualità ambientale dello stabilimento siderurgico.

Fornisce alcuni chiarimenti in merito all’insediamento produttivo della ditta Valgel.

Il Consigliere BORTOT sottolinea la necessità che venga predisposto da parte dell’Amministrazione regionale un opuscolo esplicativo sulla materia del risparmio rinnovabile, che informi i cittadini sulla normativa vigente, sulle certificazioni, sui contributi erogati dallo Stato e dalla Regione in materia, al fine di avvicinare maggiormente i privati alle tematiche legate al risparmio energetico.


La Consigliera VIERIN A. invita l’Assessore ad effettuare dei seminari sul territorio per informare la popolazione in merito a tale argomento.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.20 l’Assessore LA TORRE ed il funzionario MOUSSANET abbandonano la riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 104 DEL 13 MARZO 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 12.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
