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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 111 DEL 26 APRILE 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(sostituita, per delega,



dalla Consigliera CHARLES)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(sostituito, per delega,



dal Consigliere FERRARIS)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Fungono da Segretarie Monica BAUDIN e Monica DIURNO.

Riunione congiunta alla V Commissione consiliare permanente.

La riunione è aperta alle ore 11.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 162 recante: “Nuove disposizioni per la realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive di interesse regionale. Modificazioni di leggi regionali in materia di turismo e trasporti”:

· ore 11.00: Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET;

· ore 11.30: sig. Bruno ORO, Presidente del CONI - Sezione Valle d’Aosta.

2)
Disegno di legge n. 162, presentato dalla Giunta regionale in data 20 marzo 2007, recante: “Nuove disposizioni per la realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive di interesse regionale. Modificazioni di leggi regionali in materia di turismo e trasporti”. Relatori: i Consiglieri PRADUROUX e OTTOZ.
* * *


Si precisa che la IV Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

3)
Comunicazioni del Presidente.

4)
Approvazione del verbale sommario della riunione n. 104 del 13 marzo 2007 (allegato già distribuito nel corso della riunione del 17/4/2007) e dei verbali sommario e integrale della riunione n. 105 del 15 marzo 2007.

5)
Proposta di legge n. 165, presentata dai Consiglieri regionali Sandri e Fontana in data 4 aprile 2007, recante: “Reviviscenza della legge regionale 14 gennaio 1998, n. 1 (Regime del canone di locazione dei beni immobili di proprietà regionale utilizzati da imprese industriali e da cooperative di produzione e lavoro). Nomina del relatore.

6)
Esame congiunto all’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti della bozza di relazione della Commissione sul documento “La mobilità e la ferrovia nella Regione autonoma Valle d’Aosta: analisi e documentazione”.

* * *


I Presidenti COME’ e PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 3756 in data 18 aprile 2007 e telegramma prot. n. 3884 in data 23 aprile 2007.


Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente PRADUROUX.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.12 il Consigliere FRASSY, l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, ed il funzionario del medesimo Assessorato, Antonio POLLANO, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente PRADUROUX chiede di poter effettuare un’inversione dell’ordine del giorno al fine di esaminare un oggetto di sola competenza della IV Commissione.


Le Commissioni concordano.

ESAME CONGIUNTO ALL’ASSESSORE AL TURISMO, SPORT, COMMERCIO E TRASPORTI DELLA BOZZA DI RELAZIONE DELLA COMMISSIONE SUL DOCUMENTO “LA MOBILITÀ E LA FERROVIA NELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA: ANALISI E DOCUMENTAZIONE”.

Il Presidente PRADUROUX fa presente che è stato inserito in via d’urgenza all’ordine del giorno odierno della IV Commissione l’esame della bozza di relazione sulla ferrovia che è stata distribuita nella riunione del 17 aprile u.s..


L’Assessore PASTORET dichiara di averne preso visione e di condividerne i contenuti, che riprendono gli argomenti discussi ed esaminati nelle riunioni della IV Commissione sulla questione.


Fa presente che il 30 aprile 2007 il Ministro alle Infrastrutture e ai Trasporti, Di Pietro, farà una visita in Valle d’Aosta per verificare alcune questioni e stabilire i termini di alcuni tipi di finanziamento e chiede che la Commissione non richieda l’iscrizione all’ordine del giorno del Consiglio regionale del documento sulla ferrovia prima di tale data.


La IV Commissione prende atto.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.15 la riunione procede con l’esame congiunto delle Commissioni IV e V dei punti n. 1 e 2 all’ordine del giorno e che presiede il Presidente PRADUROUX.

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 162 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI PER LA REALIZZAZIONE DI INFRASTRUTTURE RICREATIVO-SPORTIVE DI INTERESSE REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI IN MATERIA DI TURISMO E TRASPORTI”:

· Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET;

L’Assessore PASTORET illustra il disegno di legge in oggetto che è suddiviso in tre Capi: il Capo I dispone nuove norme per la realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive, al Capo II si recano disposizioni modificative di leggi regionali di altri settori legati alla pratica dello sport e al tempo libero, quali la l.r. 32/2001 (finanziamenti per il servizio di soccorso sulle piste di sci di discesa), la l.r. 4/2004 (sviluppo alpinistico ed escursionistico e disciplina della professione di gestore di rifugio alpino), la l.r. 11/1996 (disciplina delle strutture ricettive extralberghiere), mentre al Capo III sono indicate le norme finanziarie e la dichiarazione d’urgenza.

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire ai Commissari copia del parere espresso, con alcune proposte modificative, sul disegno di legge in oggetto dal Consiglio Permanente degli Enti locali ai sensi dell’articolo 65, comma 2, lettera c) della l.r. 54/1998.

L’Assessore PASTORET solleva un problema di conflitto di competenze in merito all’osservazione indicata dal Consiglio Permanente degli Enti locali al comma 3 dell’articolo 2, al comma 2 dell’articolo 5 ed al comma 1 dell’articolo 7, con la quale il CPEL invita l’Amministrazione regionale a definire il termine entro il quale sarà approvata la deliberazione della Giunta regionale relativamente ad alcuni aspetti.

Ritiene che la proposta di modifica segnalata dal CPEL al comma 4 dell’articolo 3, relativa alla necessità di prevedere sempre un’intesa con l’ente locale interessato per la realizzazione di infrastrutture sportive promosse dalla Regione, non possa essere accolta, in quanto tale previsione vincolerebbe l’Amministrazione regionale anche nel caso in cui essa dovesse far valere i propri diritti su di un determinato intervento.

Dichiara di non condividere la proposta del CPEL di eliminare le parole “di interesse generale” indicate al comma 1 dell’articolo 9.

Anticipa che presenterà un emendamento finanziario con il quale si propone di ridurre di 200.000 euro la disponibilità degli interventi previsti al Capo I che verranno invece portati sul capitolo 64820 (Spese per il potenziamento delle infrastrutture ricreativo–sportive), al fine di poter effettuare un intervento urgente per il campo sportivo di Morgex, che necessita di alcuni interventi in vista del ritiro della squadra nazionale di rugby.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.30 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere VENTURELLA chiede:

· quali motivazioni hanno determinato l’esigenza di trasformare parte del disegno di legge in esame in una specie di Omnibus sulle leggi per lo sport;

· per quale ragione sia stato previsto un articolo per la manutenzione dei campi da golf e non per altri campi da gioco;

· chiarimenti in merito all’articolo 10, comma 1, e a quanto ammonti attualmente la spesa per questi tipi di interventi;

· che venga rivista l’impostazione dell’articolo 12 che riguarda la disciplina dei dortoirs, al fine di agevolarne l’utilizzo da parte degli escursionisti.

Il Consigliere OTTOZ reputa che al comma 3 dell’articolo 2 andrebbe inserita una nuova lettera che indichi, fra i criteri per la classificazione di un’infrastruttura di interesse regionale, il radicamento nel territorio delle discipline sportive che vi si praticano.

Ritiene opportuno riformulare l’articolo 5 relativo ai contributi previsti per la manutenzione dei campi da golf, considerato che con l’articolo 8 si abroga la vigente legge regionale sulla pratica del golf sul territorio regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.15 il Consigliere TIBALDI abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere VICQUERY chiede che, se verrà effettuata una nuova classificazione delle infrastrutture sportive ritenute di interesse regionale, si provveda a predisporre un piano triennale da sottoporre all’approvazione del Consiglio regionale e che le spese di manutenzione siano mantenute in capo alla Regione esclusivamente quelle di manutenzione straordinaria, mentre quelle ordinarie rientrino fra le competenze dei singoli enti.

Ritiene opportuno togliere il limite della distanza dei rifugi e dei dortoirs previsto dall’attuale normativa in quanto questo crea dei problemi dal punto di vista attuativo.

Il Consigliere FRASSY afferma che non è chiaro il quadro di insieme rappresentato dalle modifiche introdotte dal disegno di legge in esame in quanto si riferisce a situazioni e questioni molto diversificate.

Chiede pertanto:

· chiarimenti in merito ai finanziamenti previsti per la manutenzione dei campi da golf ed ai motivi per i quali si propone l’abrogazione della l.r.43/1999 sullo sviluppo della pratica del golf in Valle d’Aosta;

· se, in considerazione dei criteri indicati dall’articolo 2, tutti gli impianti sportivi esistenti sul territorio del Comune di Aosta diventeranno di interesse regionale;

· per quale ragione sia stata prevista, all’articolo 6, la possibilità per la Regione di accedere all’Istituto per il credito sportivo per interventi realizzati direttamente dagli enti locali, considerato che in precedenza era l’ente locale che accedeva direttamente al credito sportivo;

· chiarimenti in merito alla disposizione transitoria prevista all’articolo 9 e maggiori dettagli circa le modifiche che sono introdotte in merito al tipo di finanziamenti e di vincoli introdotti dall’articolo 11 sui rifugi alpini ed all’articolo 12 sui dortoirs;

· a quale intervento si riferisca la proroga condizionata di un anno dell’esercizio di sciovie a fine vita tecnica previsto all’articolo 13.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.37 il Consigliere LAVOYER prende nuovamente parte alla riunione.

* * *

L’Assessore PASTORET risponde alle richieste di chiarimento espresse dai Consiglieri.

* * *

Si dà atto che alle ore 13.07 il Consigliere BORRE abbandona la riunione.

* * *

Segue una disamina dei vari articoli del disegno di legge e, dopo un ampio dibattito, le Commissioni IV e V decidono di rinviare l’esame del provvedimento in oggetto ad altra riunione congiunta, al fine di valutare la predisposizione di alcuni emendamenti che recepiscano le osservazioni emerse nel corso del dibattito odierno.

* * *

Si dà atto che alle ore 13.15 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio, Trasporti, Ennio PASTORET, il funzionario del medesimo Assessorato, Antonio POLLANO, ed il Consigliere FRASSY abbandonano la riunione e che alla medesima ora il sig. CENTELLI, rappresentante del CONI – Sezione Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

* * *

· Audizione del sig. Bruno ORO, Presidente del CONI - Sezione Valle d’Aosta.

Il Sig. CENTELLI riferisce di condividere il contenuto del disegno di legge in oggetto che sostiene iniziative che contribuiscono alla pratica sportiva sul territorio regionale.

Chiede che fra i criteri per la classificazione di un impianto quale infrastruttura di interesse regionale venga previsto anche quello del radicamento nel territorio delle discipline sportive.

* * *

Si dà atto che alle ore 13.20 il sig. CENTELLI abbandona la riunione.

* * *


I Presidenti COME’ e PRADUROUX dichiarano conclusa la seduta congiunta delle Commissioni IV e V alle ore 13.20.

Il Presidente PRADUROUX propone di rinviare l’esame degli oggetti iscritti all’ordine del giorno della IV Commissione ad altra riunione.

La Commissione concorda.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 13.21.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
