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M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

Participent à la visite technique le Conseiller BORTOT et M. Osvaldo NAUDIN Syndic de la Commune d’Introd

La réunion est ouverte à 6h00, à Aoste, auprès du Parking des Conseillers pour l’examen de l’ordre du jour suivant: 

1) Visite technique aux installations de biogas a Terento e Campo Tures.


Le Commissioni partono da Aosta alle ore 6.10, giungono a Bressanone alle ore 13.00 e, dopo una colazione di lavoro, alle ore 15.00 incontrano a Terento l’Ing. Mauro CORDERO della U.T.S. Italia, il Sig. Mauro CARLIN e il Sig. MERLET.


Le Commissioni si recano presso l’impianto di biogas di Terento costruito a monte del centro abitativo.


Il Sig. CORDERO riferisce alcuni dati in merito al suddetto impianto:

· il numero dei soci della Cooperativa che gestisce l’impianto è di 44;

· la potenzialità dell’impianto è predisposta per 1.200 UBA, attualmente è funzionante per circa 850 UBA con un utilizzo di 35 tonnellate di liquame e 25 tonnellate di letame al giorno oltre a 1,5 tonnellate di biomasse;

· la produzione di energia elettrica giornaliera è di circa 7,6 MWh, quella annuale è di circa 2700 MWh, la produzione di energia calorifica giornaliera è di circa 9,1 MWh, quella annuale è di circa 3300 MWh. 

· i trasporti dei reflui zootecnici sono effettuati dalla Cooperativa, mentre lo spandimento sui campi viene eseguito dagli agricoltori;

· il costo dell’impianto ammonta a 2,5 milioni di euro ammortizzabili in 5/6 anni, tenendo conto che la provincia di Bolzano ha erogato un contributo nella misura del 45%.


Informa che durante il periodo estivo, per il funzionamento dell’impianto, vengono utilizzati i rifiuti dell’umido degli alberghi e lo sfalcio delle aree verdi, fornisce ulteriori dati tecnici inerenti le dimensioni del fermentatore e delle vasche di stoccaggio finale.


Riferisce che l’impianto può fornire energia elettrica per circa 400 case e calore per 220 case di dimensioni medie.


Le Commissioni, accompagnate dai tecnici dell’U.T.S. Italia si reca a Campo Tures dove giunge all’impianto di biogas alle ore 17h00.


Il Sig. CORDERO fa presente che l’impianto non è visitabile all’interno visto che sono in corso dei lavori di manutenzione, riferisce che i soci di questo impianto sono 90 e che il letame viene direttamente distribuito sui campi da parte della Cooperativa che gestisce l’impianto.


Le Commissioni alle ore 18,30 giungono all’Hotel Post di Brunico per il pernottamento, successivamente si recano presso un ristorante di Brunico dove incontrano, nuovamente, i tecnici dell’U.T.S. Italia con i quali si dibattono le tematiche riguardanti il progetto per la realizzazione di un impianto a Brissogne.

MARTEDI 15 MAGGIO


Le Commissioni alle ore 9,00 parte da Brunico per recarsi a Bolzano dove alle ore 11,00 incontrano l’Ing. Andreas FRANZELIN dell’Agenzia CasaClima.


Le Commissioni accompagnate dall’Ing. FRANZELIN visitano un immobile di proprietà della provincia di Bolzano recentemente ristrutturato con le metodologie proposte dall’agenzia CasaClima, il cui tipo di ristrutturazione ha consentito al suddetto immobile di rientrare nella classificazione CasaClima Oro in cui il fabbisogno termico è pari a un litro di gasolio a m2.


L’Ing. FRANZELIN riferisce che in questa ristrutturazione si è posta molta attenzione all’impianto di ventilazione che consente un notevole risparmio energetico.


Riferisce che l’agenzia CasaClima è nata con l’obiettivo di costruire edifici ecologici ed energeticamente efficienti che favoriscono la tutela dell’ambiente e del clima, informa che l’agenzia è costituita da diversi soci tra cui la Provincia di Bolzano, la Camera di Commercio e due istitituti bancari locali.


La Commissione alle ore 12,00 si reca in una sala della sede della Provincia di Bolzano dove l’Ing. FRANZELIN procede alla proiezione di alcune slides


L’ing. FRANZELIN riferisce che la costruzione di una casa con le tecnologie proposte da CasaClima consente di ridurre le emissioni di CO2, cita, ad esempio, che rispetto a una casa di 6 appartamenti realizzata in modo tradizionale una CasaClima permette una riduzione di 20 tonnellate di emissioni di CO2 all’anno, precisa che il 40% dell’energia prodotta è utilizzato dal settore edile.


Ribadisce l’assoluta importanza del ruolo del progettista, informa che a tal fine l’agenzia organizza diversi corsi di formazione per i tecnici e diverse informazioni sono fornite ai costruttori, agli artigiani e ai rivenditori di materiale edile.


Riferisce che in Alto Adige i nuovi edifici per ottenere il certificato di abitabilità devono rientrare almeno nella categoria di consumo C (fabbisogno termico minore di 7 litri di gasolio a m2), precisa che la certificazione CasaClima viene rilasciata dall’Ufficio Aria e Rumore della Provincia di Bolzano previa presentazione della documentazione inerente il fabbisogno termico dell’edificio.


Evidenzia che a fronte di un non elevato aumento dei costi per una miglior coibentazione degli edifici si ottengono notevoli risparmi nelle spese di riscaldamento, ricorda che nella costruzione si deve prestare una particolare attenzione alla presenza di ponti termici, che possono causare perdite di calore, nonché al posizionamento delle finestre.


Riferisce che è preferibile che l’esecuzione dei cappotti sia realizzata all’esterno delle abitazioni per evitare l’insorgere di problemi della presenza di muffe.


Le Commissioni ringraziano l’Ing. FRANZELIN per l’esauriente illustrazione.

Le Président clôt la séance à: 13h00.
 
Le Commissioni alle ore 13,00 si recano in un ristorante di Bolzano per una colazione di lavoro e alle ore 15,00 partono per Aosta.


Lu, approuvé et soussigné


le president

    le president

            (Fedele BORRE)
(Renato PRADUROUX)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)
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