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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 124 DEL 26 APRILE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Delega al Consigliere BORRE)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Delega al Consigliere LAVOYER)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO ed Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 15.07, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario e integrale) n. 119 del 15 marzo 2007.

3)
Disegno di legge n. 164, presentato dalla Giunta regionale in data 3 aprile 2007, concernente: “Disposizioni per l’adempimento degli obblighi della Regione autonoma Valle d’Aosta derivanti dall’appartenenza dell’Italia alle Comunità europee. Attuazione delle direttive 74/409/CEE, concernente la conservazione degli uccelli selvatici, e 92/43/CEE, relativa alla conservazione degli habitat naturali e seminaturali, nonché della flora e della fauna selvatica. Legge comunitaria 2007.” - Compatibilità finanziaria
4)
Proposta di legge n. 165, presentata dai Consiglieri regionali Sandri e Fontana in data 4 aprile 2007, concernente: “Reviviscenza della legge regionale 14 gennaio 1998, n. 1 (Regime del canone di locazione dei beni immobili di p di proprietà regionali utilizzati da imprese industriali e da cooperative di produzione e lavoro).” – Nomina del relatore
5)
Disegno di legge n. 159, presentato dalla Giunta regionale in data 5 marzo 2007, concernente: “Disposizioni per la celebrazione del nono centenario della morte di Sant’Anselmo di Aosta.” - Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 3768 in data 18 aprile 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia del bilancio d’esercizio e bilancio consolidato 2005/2006 della società FINAOSTA e del verbale n. 120 (sommario) in data 19 marzo 2007 che sarà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 119 IN DATA 15 MARZO 2007


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 la sig.ra FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento Legislativo e Legale della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 164, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 APRILE 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L’ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA DERIVANTI DALL’APPARTENENZA DELL’ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLE DIRETTIVE 74/409/CEE, CONCERNENTE LA CONSERVAZIONE DEGLI UCCELLI SELVATICI, E 92/43/CEE, RELATIVA ALLA CONSERVAZIONE DEGLI HABITAT NATURALI E SEMINATURALI, NONCHÉ DELLA FLORA E DELLA FAUNA SELVATICA. LEGGE COMUNITARIA 2007.” - Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY illustra gli emendamenti approvati dalla I Commissione consiliare permanente ai commi 3 e 5 dell’articolo 3 ed al comma 1 dell’articolo 4 volti a prevedere il coinvolgimento della Commissione consiliare permanente competente in materia nella predisposizione delle deliberazioni della Giunta regionale concernenti l’individuazione dei siti di importanza comunitaria, delle zone di protezione speciale e delle zone speciali di conservazione e le misure di tutela e conservazione delle zone testè citate.


La sig.ra FANIZZI illustra il disegno di legge in oggetto precisando che con tale provvedimento si intende dare attuazione alle direttive comunitarie concernenti la conservazione degli uccelli selvatici, degli habitat naturali e seminaturali e della flora e della fauna selvatiche nell’ambito della rete ecologica europea denominata “rete Natura 2000”.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.12 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *


Tratteggia la procedura di valutazione di incidenza di cui all’articolo 7 cui devono essere sottoposti i piani, gli interventi ed i progetti realizzati all’interno dei siti della rete Natura 2000 e dei siti di interesse naturalistico regionale, con l’intento di determinare gli effetti dei suddetti piani, interventi e progetti sugli habitat e sulle specie tutelati.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.14 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *


Espone le modificazioni introdotte alle leggi regionali 2/1997 in materia di soccorso sulle piste di sci della Regione e 19/2001 riguardante gli interventi regionali a sostegno delle attività turistico-ricettive e commerciali.


Il Consigliere BORRE fa notare che nell’ambito del Piano territoriale paesistico della Valle d’Aosta sono state adottate delle zone di protezione speciale e dei siti di importanza comunitaria e chiede se saranno modificate in base alla normativa in discussione.


La Consigliera SQUARZINO domanda se i siti individuati dal Piano territoriale paesistico della Valle d’Aosta possano essere messi in discussione a seguito dell’approvazione del provvedimento in discussione.


La sig.ra FANIZZI risponde negativamente precisando che i siti in questione sono stati individuati dalla Commissione europea e che l’Amministrazione regionale può solamente proporre l’individuazione di un sito all’attenzione della testè citata Commissione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.42 i Consiglieri LATTANZI e STACCHETTI e la sig.ra FANIZZI lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: FONTANA), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto con gli emendamenti approvati dalla I Commissione consiliare permanente.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.44 il Consigliere LATTANZI riprende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 165, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI SANDRI E FONTANA IN DATA 4 APRILE 2007, CONCERNENTE: “REVIVISCENZA DELLA LEGGE REGIONALE 14 GENNAIO 1998, N. 1 (REGIME DEL CANONE DI LOCAZIONE DEI BENI IMMOBILI DI P DI PROPRIETÀ REGIONALI UTILIZZATI DA IMPRESE INDUSTRIALI E DA COOPERATIVE DI PRODUZIONE E LAVORO).” – Nomina del relatore

La Consigliera FONTANA propone quale relatore della proposta di legge in oggetto il Consigliere SANDRI.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.48 il sig. DOMAINE, Coordinatore del Dipartimento Cultura dell’Assessorato dell’Istruzione e Cultura, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 159, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 5 MARZO 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA CELEBRAZIONE DEL NONO CENTENARIO DELLA MORTE DI SANT’ANSELMO DI AOSTA.” - Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY illustra gli emendamenti approvati dalla V Commissione consiliare permanente alla lettera d) del comma 2 dell’articolo 2, volto a prevedere che del Comitato per le celebrazioni del nono centenario della morte di Sant’Anselmo da Aosta faccia parte anche un rappresentante della minoranza della Commissione consiliare competente in materia di cultura, e alla lettera a) del comma 2 dell’articolo 3 contemplando l’inserimento nel programma delle iniziative celebrative anche i “certami”.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 il Consigliere STACCHETTI riprende parte alla riunione.

* * *


Il sig. DOMAINE illustra il provvedimento in esame evidenziando che uno degli obiettivi è quello di promuovere la predisposizione di elaborati di alto livello scientifico e aventi carattere di novità sulla figura di Sant’Anselmo.


Il Presidente VICQUERY domanda se esista già una bozza del programma delle iniziative che saranno realizzate e se l’Académie Saint-Anselme abbia avanzato delle richieste in ordine a tale programma.


Il sig. DOMAINE risponde negativamente precisando che tale programma sarà predisposto dal Comitato individuato all’articolo 2 e che ad oggi l’Académie Saint-Anselme non ha avanzato nessuna richiesta specifica.


Evidenzia che l’onere complessivo finanziario derivante dall’approvazione del provvedimento in esame è reso plausibile soprattutto dalle “opere e lavori diretti alla valorizzazione del patrimonio ecclesiastico di particolare rilievo culturale e al recupero dei luoghi legati alla memoria di Sant’Anselmo” che saranno realizzate in osservanza di quanto disposto alla lettera f) del comma 2 dell’articolo 3.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.08 il Consigliere LATTANZI ed il sig. DOMAINE lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY propone di esprimere il parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto e di predisporre una lettera indirizzata al Presidente della Regione e all’Assessore all’Istruzione e Cultura con la quale richiedere loro di voler fornire alle Commissioni II e V il programma delle iniziative indicato all’articolo 3 a seguito delle proposte che saranno esaminate ed elaborate dal Comitato di cui all’articolo 2.


La Commissione concorda e, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: FONTANA), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto con gli emendamenti approvati dalla V Commissione consiliare permanente.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 16.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
      (Massimo LATTANZI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 18/06/2007
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