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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 126 DEL 7 MAGGIO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SQUARZINO e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 157, presentato dalla Giunta regionale in data 7 febbraio 2007, concernente: “Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici.” - Compatibilità finanziaria
3)
Proposta di legge n. 146, presentata dai Consiglieri regionali Sandri, Fontana e Ferraris in data 1° dicembre 2006, concernente: “Disposizioni in materia di incarichi. Modificazioni alle leggi regionali 28 aprile 1998, n. 18 e 20 giugno 1996, n. 20.” – Relatore il Consigliere SANDRI

(Rinviato dal Consiglio regionale alla II Commissione con deliberazione prot. n. 2554/XII in data 07/03/2007)

4)
Proposition d’acte administratif, approuvée par le Bureau du Conseil en date du 29 mars 2007, concernant: “Approbation du bilan du Conseil régional de 2006 – Ratification de délibérations du Bureau de la Présidence concernant des variations budgétaires.”.

5)
Proposition d’acte administratif, approuvée par le Bureau du Conseil en date du 29 mars 2007, concernant: “Variations du budget du Conseil régional de 2007.”.

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 4185 in data 2 maggio 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.11 la Consigliera SQUARZINO e la sig.ra AMORFINI, funzionario dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 157, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 FEBBRAIO 2007, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI OBBLIGO DI COSTRUZIONE DEL MANTO DI COPERTURA IN LOSE DI PIETRA E DISCIPLINA DEI RELATIVI BENEFICI ECONOMICI.” - Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che la III Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo del disegno di legge in discussione.


La sig.ra AMORFINI illustra il provvedimento in oggetto ponendo l’accento sulle novità introdotte dallo stesso quali le nuove modalità di erogazione e di calcolo dei contributi che saranno concessi direttamente dai Comuni a partire dal 2009 ai sensi dell’articolo 7 e sulle caratteristiche specifiche previste per le lose di pietra.


Il Presidente VICQUERY chiede se le lose di pietra devono presentare superficie a spacco e se le deroghe, indicate all’articolo 5, all’impiego di un manto di copertura dei tetti in lose di pietra abbia subito delle modificazioni rispetto alle disposizioni vigenti.


Domanda ragguagli in merito alle modalità di determinazione dei contributi indicati all’articolo 8 e al nuovo articolo 14 che prevede una modificazione alla l.r. 18/1994.


La Consigliera SQUARZINO chiede informazioni in relazione all’installazione di impianti tecnologici che utilizzino fonti rinnovabili di energia sulle costruzioni soggette all’obbligo di esecuzione dei manti di copertura dei tetti in lose.


La sig.ra AMORFINI risponde che le lose di pietra devono presentare superficie a spacco secondo piani naturali e che le deroghe di cui all’articolo 5 sono state, in accordo con i Comuni e la Soprintendenza per i beni e le attività culturali, ampliate al fine di porre rimedio a problematiche emerse nel tempo, precisando che reputa assurdo imporre, ad esempio, dei manti di copertura dei tetti in lose su fabbricati industriali in considerazione anche del fatto che la produzione locale delle lose si aggira intorno al 3-5 per cento di quelle utilizzate in loco.


Fornisce i ragguagli richiesti sulle modalità di determinazione dei contributi di cui all’articolo 8 e sulla modificazione apportata alla l.r. 18/1994.


Afferma che sui tetti in lose viene consentita l’installazione degli impianti tecnologici soprammenzionati purché siano rispettate determinate condizioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 la sig.ra AMORFINI lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza, (Astenuta: FONTANA), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla III Commissione consiliare permanente.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.31 il Consigliere STACCHETTI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 146, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI SANDRI, FONTANA E FERRARIS IN DATA 1° DICEMBRE 2006, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INCARICHI. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 28 APRILE 1998, N. 18 E 20 GIUGNO 1996, N. 20.” – Relatore il Consigliere SANDRI

Il Presidente VICQUERY ricorda ai Commissari che la proposta di legge in oggetto è stata rinviata dal Consiglio regionale all’esame della II Commissione consiliare permanente.


La Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere SANDRI chiedono che si proceda alla registrazione degli interventi.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di non procedere alla registrazione degli interventi.


Il Consigliere SANDRI sostiene esservi un abuso nella nostra Regione di conferimenti di incarichi a familiari di Componenti l’attuale Giunta regionale.


Propone di procedere alle audizioni dei rappresentanti degli Ordini professionali degli agronomi, degli architetti, degli avvocati, dei geologi, degli ingegneri e del Collegio dei geometri e di dibattere successivamente sui contenuti della proposta di legge in discussione.


La Consigliera SQUARZINO osserva che esistono delle difficoltà da parte della Giunta regionale ad affrontare l’argomento del conferimento di incarichi a soggetti esterni all’Amministrazione regionale e che non è possibile conoscere il numero delle consulenze affidate a parenti ed affini dei componenti dell’Esecutivo regionale.

Rende noto di aver presentato un’interrogazione con risposta scritta su tale argomento e che, a seguito di un sollecito presentato a seguito della mancata risposta, le è stato contestato da parte del Presidente della Regione che non si poteva fornire una risposta alla suddetta interrogazione in quanto la stessa richiedeva in modo generico ed improprio dati relativi a parenti dei componenti della Giunta regionale e che peraltro i nominativi degli incarichi in questione potevano essere ricavati dalle relative deliberazioni della Giunta regionale. 

Afferma che la risposta ricevuta evidenzia ulteriormente la mancata attenzione e la manifesta intenzione di non volere affrontare da parte dell’Esecutivo regionale tale problematica, ritiene tale comportamento non trasparente un insulto agli altri professionisti che intendono entrare nel mondo del lavoro.


Concorda con la richiesta del Consigliere Sandri di prevedere le audizioni sopraccitate.


Il Consigliere SANDRI ritiene inopportuno che i parenti e gli affini dei componenti della Giunta regionale acconsentano di svolgere gli incarichi in discussione.


Il Presidente VICQUERY concorda che non dovrebbero essere conferirti incarichi a parenti ed affini degli amministratori regionali e locali, ritiene che stia nella sensibilità degli stessi la valutazione dell’opportunità di procedere al conferimento di tali incarichi.


Manifesta la propria contrarietà all’audizione dei rappresentanti delle categorie professionali poc’anzi avanzata dal Consigliere Sandri in quanto ritiene che la proposta di legge in discussione ha essenzialmente una valenza politica.


Il Consigliere SANDRI valuta l’intenzione di non procedere alle audizioni da lui richieste come l’indisponibilità a lavorare sulla tematica in discussone.


Il Consigliere RINI reputa che la tematica in discussione potrebbe costituire oggetto di approfondimento in occasione della prevista modifica della l.r. 45/1995 in materia di organizzazione dell'Amministrazione regionale della Valle d'Aosta e revisione della disciplina del personale.

Il Consigliere SANDRI ribadisce la propria richiesta di procedere alle audizioni dei rappresentanti degli Ordini professionali degli agronomi, degli architetti, degli avvocati, dei geologi, degli ingegneri e del Collegio dei geometri.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione la proposta di audizioni testé avanzata dal Consigliere Sandri:


Presenti e Votanti:
cinque;


Favorevole:

uno;


Contrari:

quattro.


Si dà atto che la Commissione delibera di non procedere alle audizioni richieste dal Consigliere Sandri.


Il Consigliere SANDRI chiede che si proceda all’espressione del parere sulla proposta di legge in esame.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Favorevole: 1; contrari: 4), parere contrario sulla proposta di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.58 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 la sig.ra BADERY, Direttore della Direzione Gestione Risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, APPROUVEE PAR LE BUREAU DU CONSEIL EN DATE DU 29 MARS 2007, CONCERNANT: “APPROBATION DU BILAN DU CONSEIL REGIONAL DE 2006 – RATIFICATION DE DELIBERATIONS DU BUREAU DE LA PRESIDENCE CONCERNANT DES VARIATIONS BUDGETAIRES.”

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, APPROUVEE PAR LE BUREAU DU CONSEIL EN DATE DU 29 MARS 2007, CONCERNANT: “VARIATIONS DU BUDGET DU CONSEIL REGIONAL DE 2007.”


La sig.ra BADERY illustra gli atti amministrativi in oggetto.


La Consigliera SQUARZINO chiede se i provvedimenti in questione siano stati approvati all’unanimità dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale.


Chiede ragguagli in merito all’informatizzazione dei servizi del Consiglio regionale.


La sig.ra BADERY risponde affermativamente.


Afferma che l’informatizzazione dei servizi del Consiglio regionale è ormai nella fase finale dei progetti previsti.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.09 la sig.ra BADERY lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sugli atti amministrativi in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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