XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 98 DELLA RIUNIONE IN DATA 20 APRILE 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Sostituito, per delega, dai

Consiglieri VIERIN A. 

e PRADOUROUX)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)

SQUARZINO Secondina



(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni Presidente.
2) ore 9.00: AA (SSPS) “Approvazione dell'indicatore regionale della situazione economica di cui all'art. 4 della l.r. 18/2001 e all'obiettivo 20 del Piano regionale per la salute ed il benessere sociale 2006/2008”. SEDE CONSULTIVA (già trasmesso)
3)
ore 10.00: DL 159 (IC) “Disposizioni per la celebrazione del nono centenario della morte di Sant’Anselmo di Aosta”. RELATORE: MAQUIGNAZ
4) 

ore 11.00: 
Audizione Presidente della Regione, CAVERI, in merito mozione approvata dal Consiglio regionale in data 11 gennaio 2007 (oggetto n. 2407/XII) recante: “Realizzazione dell’accordo di programma tra la Regione, il Comune di Aosta e il CONI in materia di infrastrutture sportive”. (già trasmesso)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma protocollo n. 3722 in data 17 aprile 2007.

COMUNICAZIONI PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia del resoconto della seduta pubblica e del resoconto integrale del 2 marzo 2007 che saranno messi in approvazione nella prossima riunione. 

La Commissione prende atto.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 30 MARZO 2007, RECANTE: “APPROVAZIONE DELL'INDICATORE REGIONALE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA DI CUI ALL'ART. 4 DELLA L.R. 18/2001 E ALL'OBIETTIVO 20 DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE 2006/2008”. SEDE CONSULTIVA 

Si dà atto che alle ore 9.20 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, e il dott. FERRARI, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

L’Assessore FOSSON spiega che la deliberazione in oggetto è frutto dell’accordo stipulato con i sindacati e il Celva, e che dà attuazione ai primi due principi contenuti nello stesso, i quali prevedono l’istituzione di una banca dati in cui inserire gli elementi patrimoniali e reddituali degli utenti, al fine di consentire la massima equità nell’erogazione dei servizi, e un aumento della franchigia del 20% per il computo della prima casa. .

La Consigliera SQUARZINO chiede di avere un prospetto relativo ai servizi socio-sanitari per i quali viene applicato l’Irsee e per quale motivo il metodo di calcolo di tale indicatore non è equo per tutti i servizi.

L’Assessore FOSSON, nel precisare che tale indicatore economico non viene ancora applicato al settore sanitario, riferisce che tale differenza di metodo di calcolo è dovuta alla diversificazione dei servizi.

***

Si dà atto che alle ore 9.55 la Consigliera VIERIN A., l’Assessore FOSSON e il dott. FERRARI lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto contenuto nella deliberazione in oggetto.

***

Si dà atto che alle ore 10.00 la Commissione sospende i lavori e che alle ore 10.20 riprende la riunione alla quale prendono parte il Consigliere PRADUROUX, che sostituisce, per delega, il Consigliere VICQUERY, l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., e il Soprintendente ai Beni culturali, Arch. DOMAINE.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 159, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA “DISPOSIZIONI PER LA CELEBRAZIONE DEL NONO CENTENARIO DELLA MORTE DI SANT’ANSELMO DI AOSTA”. RELATORE: MAQUIGNAZ

L’Assessore VIERIN L. illustra il disegno di legge in oggetto e presenta un emendamento con il quale propone di aggiungere alla lettera a) del comma 2 dell’articolo 3 la parola “certamen” tra le iniziative celebrative realizzate o patrocinate dalla Regione.

***

Si dà atto che alle ore 10.35 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità in merito all’entità della somma stanziata per finanziare le iniziative contenute nel disegno in oggetto, in quanto ritiene sia troppo elevata, e chiede come la stessa verrà ripartita.   

L’Assessore VIERIN L. reputa che la cifra non sia eccessiva in quanto servirà a far fronte ai costi di organizzazione degli eventi e alla predisposizione e alla pubblicazione di progetti scientifici, sottolineando che i fondi impegnati per le iniziative culturali sono un investimento e non una spesa, come in tal caso, che servirà a lasciare una traccia indelebile nella storia di questa figura di Santo di origine valdostana.  

Riferisce che i fondi saranno ripartiti secondo le modalità determinate dal Comitato previsto dal disegno di legge tra i progetti che saranno ritenuti validi dal punto di vista scientifico dal Comitato stesso.

Il Consigliere FRASSY presenta un emendamento con il quale propone di prevedere tra i componenti del Comitato scientifico anche un componente di minoranza della Commissione consiliare competente in materia di cultura.  

L’Assessore VIERIN L. accoglie la proposta di modificazione avanzata dal Consigliere FRASSY.

***

Si dà atto che alle ore 10.45 l’Assessore VIERIN L. e il Soprintendente DOMAINE lasciano la sala di riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO, pur condividendo il principio di valorizzazione della figura di Sant’Anselmo su cui si basa il disegno di legge in esame, dichiara di astenersi dal voto, in quanto ritiene che l’Assessore non sia stato esauriente nell’illustrare le finalità e la ripartizione del finanziamento previsti in tale provvedimento e che si riserverà di chiedere maggiori precisazioni in aula consiliare.  

***

Si dà atto che alle ore 10.57 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

***

La Commissione, a maggioranza, (astenuta: SQUARZINO) esprime parere favorevole al disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore VIERIN L. e dal Consigliere FRASSY.

AUDIZIONE PRESIDENTE DELLA REGIONE, CAVERI, IN MERITO MOZIONE APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 11 GENNAIO 2007 (OGGETTO N. 2407/XII) RECANTE: “REALIZZAZIONE DELL’ACCORDO DI PROGRAMMA TRA LA REGIONE, IL COMUNE DI AOSTA E IL CONI IN MATERIA DI INFRASTRUTTURE SPORTIVE”.


Si dà atto che alle ore 11.05 il Presidente della Regione, CAVERI, e il dott. MALFA, Segretario generale della Regione prendono parte alla riunione.

Il Presidente CAVERI riassume gli aspetti più salienti dell’accordo di programma stipulato nel mese di settembre 2005 tra la Regione, il Comune di Aosta e il CONI per la realizzazione di infrastrutture sportive, e fornisce copia della relazione predisposta in merito.

***

Si dà atto che alle ore 11.30 il Consigliere FRASSY, la Consigliera FONTANA e la Consigliera SQUARZINO, che viene sostituita, per delega, dal Consigliere VENTURELLA, lasciano la sala di riunione.

***

Il Consigliere SANDRI, nel ritenere incompatibile la carica di delegato CONI con quella di consigliere regionale del Consigliere Ottoz, chiede:

· che cosa è il CONI Valle d’Aosta e da chi sia stato autorizzato ad esercitare le sue funzioni;

· per quale motivo il Comune di Aosta si è dovuto prendere in carico i costi di demolizione della palestra ritenuta peraltro pericolante, sita in via Guédoz, per l’utilizzo dell’area destinata all’ampliamento del parcheggio pubblico; 

· per quale motivo le successive modificazioni all’accordo di programma non siano state sottoposte al vaglio del Consiglio regionale e del Consiglio comunale, in quanto unici organi che possono apportare delle variazioni;

· delucidazioni in merito alla gestione attuale delle infrastrutture sportive site nel Comune di Aosta, con particolare riferimento al Palaindoor.   

***

Si dà atto che alle ore 12.00 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

***

Il Presidente CAVERI riferisce che:

· il CONI è espressione democratica del mondo dello sport che ha una sede centrale e dei comitati decentrati eletti su base democratica;

· il Comune di Aosta è a conoscenza della perizia estimativa fatta nell’area in questione, in quanto è stata validata anche dai tecnici del Comune stesso; 

· per quanto riguarda le modifiche apportate all’accordo, dà lettura dell’articolo 9, comma 1, dell’accordo e spiega che le stesse sono state supportate da un parere di interpretazione richiesto ad un professionista in merito all’articolo stesso;  

· il Palaindoor è stato dato in gestione al CONI in quanto il Comune di Aosta non ha dato la sua disponibilità per una gestione provvisoria della struttura, sottolineando che ciò ha consentito di mantenerla aperta e di avere una ridondanza nazionale e internazionale con la presenza di grandi atleti.  

Il Consigliere SANDRI esprime perplessità su quanto riferito dal Presidente CAVERI e si riserva di rileggere sul resoconto integrale le dichiarazioni fatte dallo stesso e la relazione fornita nella seduta odierna, oltre a quanto contenuto nell’accordo di programma. A tal proposito, auspica che la discussione della tematica in questione non si esaurisca nella riunione odierna, in quanto ritiene che l’argomento meriti ulteriori approfondimenti.

***

Si dà atto che alle ore 12.14 il Presidente CAVERI lascia la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione e decide di rinviare l’approfondimento della tematica in una prossima riunione.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 12.15.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
          (Dario FRASSY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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