XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 100 DELLA RIUNIONE IN DATA 4 MAGGIO 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)

SQUARZINO Secondina



(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri BORRE e BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 93 del 2 marzo 2007 (già distribuiti).

3)
ore 9.00: 
Audizione del Sig. BARBIERI, Presidente della Cooperativa “Lo Pan ner”, in merito alla proposta di legge n. 151 recante: “Disposizioni per la promozione dei prodotti biologici, tipici e tradizionali nelle mense collettive regionali e per iniziative di educazione alimentare”.
Proponenti i Consiglieri BORTOT, SQUARZINO e VENTURELLA 
4)
Proposta di legge n. 151, presentata in data 9 gennaio 2007, recante: “Disposizioni per la promozione dei prodotti biologici, tipici e tradizionali nelle mense collettive regionali e per iniziative di educazione alimentare”. RELATORE: SQUARZINO.


(già trasmessa)

***

5) ore 10.00: Audizione del Consiglio di Amministrazione dell’Osservatorio Astronomico della Regione Autonoma Valle d’Aosta, in merito al disegno di legge n. 161, recante: “Modificazioni alla legge regionale 14 novembre 2002, n. 24 (Istituzione della Fondazione Clément Fillietroz)”.
Proponente la Giunta regionale (Assessore all’Istruzione e Cultura)
6) Disegno di legge n. 161, presentato in data 15 marzo 2007, recante: “Modificazioni alla legge regionale 14 novembre 2002, n. 24 (Istituzione della Fondazione Clément Fillietroz)”. RELATORE: Consigliere OTTOZ. (già trasmesso)

***

7) ore 11.00: Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, in merito alla mozione approvata dal Consiglio regionale in data 6 ottobre 2006 (oggetto n. 2195/XII) recante: “Estensione della fruibilità degli stagionali individuali all’intero nucleo familiare”. (già trasmessa)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma protocollo n. 4081 in data 27 aprile 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

· della relazione sull’attività scientifica dell’Istituto storico della Resistenza e della società contemporanea in Valle d’Aosta, svolta nel corso del 2006; 

· della documentazione richiesta al Direttore generale dell’USL e al Presidente del Collegio dei primari nel corso dell’audizione svoltasi in data 26 aprile us.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARI E INTEGRALI N 93 DEL 2 MARZO 2007.

Il Consigliere VICQUERY propone di modificare i suoi interventi riportati alle pagine 18 e 19 dei resoconti in oggetto.

Pagina 18: suggerisce, nel suo primo intervento, di sostituire le parole “nell’ipotesi” indicate dopo le parole “…il ragionamento fatto da Piero Ferraris”, con “nel caso” e la parola “comunque” riportata dopo le parole “a queste ipotesi” con “al contrario”; di togliere, nel suo secondo intervento, le parole “ipotizzo che” scritte dopo le parole “la mia domanda è:” e le parole “è una domanda” riportate dopo le parole “…la riabilitazione e lungodegenza,” e di sostituire, quest’ultime, con la parola “tenderebbe”; di inserire le parole “in cui”, dopo le parole “nel caso”; di sostituire la parola “compreso” riportata dopo le parole “…a concentrare tutto,” con la parola “cioè”.

Pagina 19: propone di togliere dopo le parole “al riutilizzo dell’esistente,” le parole “qui non lo prevede, ma”.

I verbali in oggetto sono approvati con le correzioni proposte dal Consigliere Vicquéry ai suoi interventi riportati alle pagine 18 e 19.

***

Si dà atto che alle ore 9.10 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DEL SIG. BARBIERI, PRESIDENTE DELLA COOPERATIVA “LO PAN NER”, IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 151 RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA PROMOZIONE DEI PRODOTTI BIOLOGICI, TIPICI E TRADIZIONALI NELLE MENSE COLLETTIVE REGIONALI E PER INIZIATIVE DI EDUCAZIONE ALIMENTARE”.
Si dà atto che alle ore 9.15 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione e il Sig. BARBIERI, Presidente della Cooperativa “Lo Pan ner” prende parte alla riunione. 

Il Sig. BARBIERI condivide il contenuto della proposta di legge nel suo complesso ed esprime perplessità in merito alla percentuale di produzione biologica indicata all’articolo 2, comma 2, richiesta per l’accesso ai contributi previsti nell’articolato, che ritiene sia limitativa, e al fatto che gli enti che promuovono iniziative a favore dell’educazione alimentare non siano nomenclati tra i soggetti beneficiari di tali contributi. 

Il Consigliere VICQUERY domanda qual è la situazione del mercato dei prodotti biologici valdostani, il relativo costo e se vi siano difficoltà di approvvigionamento.

Il Sig. BARBIERI risponde che:

· la situazione dell’agricoltura biologica valdostana è abbastanza limitata, in quanto le aziende presenti sul nostro territorio sono prevalentemente di dimensioni ridotte e a conduzione familiare, e quindi ciò non consente una continuità nella fornitura dei prodotti biologici locali;

· i prodotti biologici hanno un rincaro del 30%-40% rispetto a quelli di natura non biologica, e che per difficoltà di approvvigionamento degli stessi, una buona parte proviene dai Paesi in via di sviluppo, tranne per quelli di produzione lattiero-casearia e per le mele, la cui produzione è prettamente locale. 

Ritiene sarebbe opportuno istituire un ente certificatore regionale dei prodotti biologici valdostani e di prevedere dei costi agevolati di certificazione per i produttori locali, facendo presente che una buona parte di questi non è attualmente iscritta al relativo albo proprio per l’elevato costo richiesto per la procedura di certificazione.  

***

Si dà atto che alle ore 9.56 il Sig. BARBIERI lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere VICQUERY ritiene opportuno audire, congiuntamente alla III Commissione consiliare, l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali e il funzionario competente in materia di agricoltura biologica in merito alla proposta di legge in questione e di richiedere, con lettera, all’Assessore medesimo: 

· se sia stato istituito l’elenco regionale degli operatori biologici di cui all’articolo 7 della legge regionale 16 novembre 1999, n. 36, e in caso affermativo, il numero degli iscritti, i requisiti e la procedura di ammissione allo stesso;

· la procedura di certificazione dei prodotti di agricoltura biologica valdostana;

· se gli agricoltori valdostani non iscritti all’elenco di cui all’articolo 7 della l.r. 36/1999 possano, con autocertificazione, garantire che la loro produzione è di origine biologica; 

· il procedimento di espletamento dei controlli sui prodotti biologici valdostani;

· i contributi a favore dell’agricoltura biologica valdostana previsti dal Piano di sviluppo rurale. 

La Commissione concorda.

PROPOSTA DI LEGGE N. 151, PRESENTATA IN DATA 9 GENNAIO 2007, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA PROMOZIONE DEI PRODOTTI BIOLOGICI, TIPICI E TRADIZIONALI NELLE MENSE COLLETTIVE REGIONALI E PER INIZIATIVE DI EDUCAZIONE ALIMENTARE”. RELATORE: SQUARZINO.

La Commissione, dopo un breve dibattito, decide di rinviare l’espressione del parere sulla proposta di legge in oggetto in una prossima riunione.

AUDIZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’OSSERVATORIO ASTRONOMICO DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 161, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 14 NOVEMBRE 2002, N. 24 (ISTITUZIONE DELLA FONDAZIONE CLÉMENT FILLIETROZ)”.
Si dà atto che alle ore 10.25 i Sigg.ri MORTARA, BENVENUTO e REBOULAZ, rispettivamente Presidente, Vice Presidente e Consigliere del Consiglio di Amministrazione della Fondazione “Clément Filliétroz”, prendono parte alla riunione.

Il Sigg.ri MORTARA, BENVENUTO e REBOULAZ affermano di condividere il contenuto del disegno di legge e riferiscono di aver partecipato alla relativa stesura.

Il Sig. BENVENUTO fa un excursus sulla storia e sull’evoluzione dell’attività dell’Osservatorio.

Il Consigliere BORTOT chiede chiarimenti in merito alla dotazione finanziaria.  

Il Sig MORTARA riferisce che nel bilancio regionale sono stati stanziati 150 mila euro, di cui 50 mila euro sono previsti in variazione di bilancio, e che il Comune di Nus e la Comunità montana “Mont-Emilius” si sono impegnati a contribuire con un finanziamento di 75 mila euro a favore dell’Osservatorio  

Il Consigliere VICQUERY ritiene che sarebbe opportuno ridurre il numero dei componenti del Consiglio di amministrazione, in quanto è stato presentato un disegno di legge statale, in applicazione della Finanziaria, che prevede la riduzione dei membri degli organi delle società controllate, partecipate, a 3 o a 5.  

Il Sigg.ri MORTARA, BENVENUTO e REBOULAZ condividono l’osservazione fatta dal Consigliere Vicquéry.

***

Si dà atto che alle ore 10.55 i Sigg.ri MORTARA, BENVENUTO e REBOULAZ lasciano la sala di riunione.

***

DISEGNO DI LEGGE N. 161, PRESENTATO IN DATA 15 MARZO 2007, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 14 NOVEMBRE 2002, N. 24 (ISTITUZIONE DELLA FONDAZIONE CLÉMENT FILLIETROZ)”. RELATORE: CONSIGLIERE OTTOZ.

Il Consigliere OTTOZ presenta degli emendamenti, che accolgono anche le osservazioni fatte nella scorsa seduta dalla Consigliera Squarzino, con i quali propone:

· di modificare l’espressione di cui all’articolo 1, comma 1, nel seguente modo: “le attività di studio, ricerca scientifica, didattica e divulgazione nel campo dell’astronomia, astrofisica e fisica ambientale”;

· di invertire la lettera a) con la lettera c) dell’articolo 2;

· di variare la composizione del Consiglio di Amministrazione da un massimo di sei membri a cinque, come suggerito dal Consigliere Vicquéry, di cui due designati dalla Giunta regionale, uno dal Comune di Nus, uno dalla Comunità montana Mont-Emilius e uno dai soggetti pubblici e privati che intendono aderire alla Fondazione.

La Commissione accoglie gli emendamenti presentati dal Consigliere Ottoz e, all’unanimità, esprime parere favorevole al disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

Audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, in merito alla mozione approvata dal Consiglio regionale in data 6 ottobre 2006 (oggetto n. 2195/XII) recante: “Estensione della fruibilità degli stagionali individuali all’intero nucleo familiare”.


Si dà atto che alle 11.05 il Consigliere FRASSY e l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET, prendono parte alla riunione.

L’Assessore PASTORET riferisce di aver posto all’attenzione della società Siski l’ipotesi di estensione della fruibilità degli stagionali individuali all’intero nucleo familiare, la quale, sostanzialmente, ha fatto presente che:

· l’abbonamento è personale e non è cedibile:

· la copertura assicurativa è estesa solo al titolare dello stagionale;

· non è possibile apporre sullo skipass le fotografie e i nominativi di diversi fruitori;

· sono già previste delle agevolazioni per i residenti che praticano lo sci;

· sarebbe difficile determinare diverse tariffe degli abbonamenti in base al numero dei componenti il nucleo familiare; 

· è in corso di studio un nuovo sistema di biglietteria.

Informa infine che, ad esempio, nelle stazioni sciistiche del Trentino-Alto Adige si sta sperimentando l’uso del biglietto a tempo.

Il Consigliere FRASSY riferisce di aver ipotizzato, al fine di incentivare maggiormente i residenti valdostani a svolgere la pratica dello sci e per far fronte al rincaro delle tariffe degli abbonamenti, l’estensione della fruibilità degli stagionali all’intero nucleo familiare, in via sperimentale per la durata di almeno un anno, prevedendo:

· l’uso non contemporaneo da parte dei familiari dello stagionale;

· l’inserimento di un codice a barre identificativo dei diversi fruitori;

· l’utilizzo a tempo, per un numero di giornate limitate;

· la copertura assicurativa estesa anche ai familiari, in considerazione del fatto che l’utilizzo dello skipass avviene in momenti diversi dai vari fruitori. 

Sostiene che tale ipotesi non comporterebbe oneri aggiuntivi per l’adeguamento dei software delle apparecchiature di accesso agli impianti, in quanto sono già predisposti per il passaggio dei biglietti plurigiornalieri.

Suggerisce di audire l’amministratore delegato della Siski srl per avere un parere in merito a tale suggestione che propone di formalizzare, con lettera, in modo da fornire già delle indicazioni precise su quanto la Commissione vuole approfondire. 

***

Si dà atto che alle ore 11.20 il Consigliere MAQUIGNAZ lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere BORTOT propone di richiedere alla società Siski se vi siano in altre stazioni sciistiche situazioni analoghe a quelle del Trentino-Adige Adige dove è previsto, in via sperimentale, l’utilizzo del biglietto a tempo.

***

Si dà atto che alle ore 11.30 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala di riunione e viene sostituita, per delega, dal Consigliere BORTOT

***

L’Assessore PASTORET, nel prendere atto di quanto ipotizzato dal Consigliere Frassy, dichiara di essere disponibile ad analizzare ulteriormente tale questione in Commissione con la presenza di un rappresentante della società Siski. 

***

Si dà atto che alle ore 11.50 l’Assessore PASTORET lascia la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, delibera di audire l’amministratore delegato della società Siski e di formalizzare alla stessa, con lettera, le indicazioni suggerite dal Consigliere Frassy al fine di estendere la fruibilità degli stagionali all’intero nucleo familiare.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.52.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

