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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 78 DEL 22 MAGGIO 2007

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)         (Presente)

OTTOZ Eddy                         (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Presente)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Sostituito dalla Consigliera Adriana VIERIN) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Sostituito dal Consigliere Francesco SALZONE)
Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.20, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

  1)
Communications du Président.

  2)
Approbation du procès-verbal sommaire n. 73 de la réunion du 19 mars 2007.

  3)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste in materia di motorizzazione civile e di tasse automobilistiche”.

  4)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta in materia di esercizio del diritto di voto per le elezioni del Consiglio regionale”.

  5)
Proposition de loi n. 163 portant: “Istituzione della Consulta delle elette della Valle d’Aosta”. - (Rapporteur: le Conseiller CESAL).

  6)
Proposition de loi n. 127 portant: “Modificazioni alla legge regionale 27 febbraio 1998, n. 7 (Ripartizione e distribuzione dei contingenti di carburanti e lubrificanti in esenzione fiscale).”. - (Rapporteur: le Conseiller SANDRI).

*     *     *


Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 4407 in data 9 maggio 2007 e come da telegramma prot. n. 4585 del 14 maggio 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente CESAL fa distribuire copia:

· del ricorso dinnanzi alla Corte costituzionale del Presidente del Consiglio dei Ministri per la dichiarazione di illegittimità degli articoli 3 e 4 della legge regionale 29 dicembre 2006, n. 34 (Disposizioni in materia di parchi faunistici);

· del verbale integrale e sommario della riunione n. 74 del 29 marzo 2007 che verrà messo in approvazione nel corso della prossima riunione della Commissione.
Comunica che giovedì 24 maggio p.v. si terrà una riunione tra i Presidenti di Commissione ed il Presidente del Consiglio per esaminare le problematiche connesse al parere che il Consiglio permanente degli enti locali esprime ai sensi dell’articolo 65 della legge regionale n. 54/1998.

Il Consigliere SANDRI chiede che venga fornita alla Commissione copia anche del ricorso della Regione dinanzi alla Corte Costituzionale contro la deliberazione del Consiglio dei Ministri di approvazione del disegno di legge costituzionale recante “Distacco del comune di Noasca dalla regione Piemonte e sua aggregazione alla regione Valle d’Aosta” e dell’impugnativa del Governo nei confronti della legge regionale che disciplina le cause di ineleggibilità e di incompatibilità con la carica di consigliere regionale.


In relazione ai rapporti con il Consiglio permanente degli enti locali, propone che la Commissione si faccia promotrice di un’iniziativa legislativa di modifica della l.r. 54/1998 in considerazione del fatto che il parere espresso dall’organo suddetto non deve diventare necessario ed indispensabile.

Il Consigliere BORTOT chiede di acquisire copia della documentazione trasmessa ai membri della Convenzione per l’autonomia e lo Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste.

Il Presidente CESAL precisa che, non appena verranno trasmessi alla Presidenza della Commissione i documenti richiesti dal Consigliere Sandri, sarà sua cura inviarli ai Commissari.

Premesso che la riunione di cui sopra riveste carattere informativo per verificare i passi successivi al fine di migliorare i rapporti tra gli organi consiliari ed il Consiglio permanente degli enti locali, dichiara che ne riferirà gli esiti in Commissione.

Si impegna a richiedere quanto chiesto dal Consigliere Bortot.


La Commissione prende atto.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL SOMMAIRE N. 73 DE LA REUNION DU 19 MARS 2007


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.


Il Consigliere SANDRI chiede che i verbali vengano redatti in lingua italiana.


La Commissione concorda.

AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE IN MATERIA DI MOTORIZZAZIONE CIVILE E DI TASSE AUTOMOBILISTICHE”

Il Presidente CESAL illustra i contenuti della norma di attuazione in oggetto.


Il Consigliere BORTOT pone l’accento sull’impossibilità, da parte del personale, di opporsi al trasferimento nel comparto unico regionale.


Il Presidente CESAL fa rilevare che a detto personale viene comunque garantita la posizione giuridica ed economica acquisita.


Il Consigliere SANDRI, in considerazione del fatto che le società di noleggio e le flotte aziendali che decidono di immatricolare in Valle d’Aosta i propri veicoli incrementerebbero il gettito fiscale per la Regione, ritiene negativo il fatto che le disposizioni suddette entrino in vigore il 1° gennaio 2008 e non a luglio di quest’anno.


E’ dell’avviso che la Valle d’Aosta, seguendo l’esempio della Provincia autonoma di Bolzano che ha stretto accordi con gli importatori di autoveicoli tedeschi, dovrebbe fare altrettanto con quelli francesi, spagnoli ed inglesi.


Dichiara, infine, che la norma di attuazione suddetta, la cui ritardata approvazione è da imputare alla precedente gestione della Commissione Paritetica che ne ha affossato i lavori per lungo tempo, rappresenta un’opportunità per il riparto fiscale regionale e permette agli uffici della Motorizzazione di offrire un servizio competitivo.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla norma di attuazione in oggetto.

AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA IN MATERIA DI ESERCIZIO DEL DIRITTO DI VOTO PER LE ELEZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE”

Il Presidente CESAL illustra i contenuti della norma di attuazione in oggetto.


Il Consigliere SANDRI ritiene che, successivamente all’approvazione della norma suddetta, sia necessaria una riflessione sull’opportunità di utilizzare il voto elettronico per i cittadini valdostani residenti all’estero iscritti all’AIRE, in modo tale che questo meccanismo sia già operativo in occasione dei prossimi referendum sulla legge elettorale.

Il Presidente CESAL reputa interessante ma non pertinente con la norma di attuazione la suddetta riflessione dal momento che è necessario un pronunciamento in merito del Consiglio regionale.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla norma di attuazione in oggetto.

PROPOSITION DE LOI N. 163 PORTANT: “ISTITUZIONE DELLA CONSULTA DELLE ELETTE DELLA VALLE D’AOSTA”. - (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER CESAL)


Il Presidente CESAL illustra la proposta di legge in oggetto 

*     *     *

Si dà atto che il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione alle ore 9.50.

*     *     *


Il Consigliere OTTOZ, nel dichiararsi a favore delle quote rosa, non condivide la proliferazione di organi quali la Consulta delle elette le cui funzioni, aggiunge, potrebbero essere svolte dalla Consulta regionale per la condizione femminile.


Preannuncia, quindi, la propria astensione per i motivi suddetti.


La Consigliera VIERIN A., premesso di essere contraria alle quote rosa, rende noto che l’esigenza di istituire la Consulta delle elette deriva, da un lato, dal fatto che della Consulta regionale per la condizione femminile, in virtù del proprio regolamento, non fanno parte le donne elette negli enti locali, e, dall’altro, a seguito della loro richiesta di creare un organo che operi autonomamente rispetto alla Consulta regionale per la condizione femminile.


Il Presidente CESAL, nel precisare che Consulta delle elette è già presente in molte Regioni, ritiene necessaria una riflessione su questi organismi per verificare se possano essere ricondotti ad un migliore funzionamento.

La Consigliera VIERIN A. rende noto che, all’interno della Consulta regionale per la condizione femminile, è stato costituito un gruppo di lavoro per rivederne la legge istitutiva.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (astenuto: il Consigliere Ottoz), parere favorevole sulla proposta di legge in oggetto.

*     *     *

Si dà atto che il Consigliere SANDRI prende nuovamente parte alla riunione alle ore 9.55.

*     *     *

PROPOSITION DE LOI N. 127 PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 27 FEBBRAIO 1998, N. 7 (RIPARTIZIONE E DISTRIBUZIONE DEI CONTINGENTI DI CARBURANTI E LUBRIFICANTI IN ESENZIONE FISCALE).”. - (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER SANDRI)


Il Presidente CESAL chiede al relatore di rinviare l’esame della proposta di legge n. 127, in attesa di avere nuovi elementi conoscitivi in ordine alla questione dei buoni benzina.


Il Consigliere SANDRI, nel richiedere l’audizione in merito alla problematica suddetta del Presidente della Regione e dell’Assessore alle attività produttive e alle politiche del lavoro, accoglie la richiesta di rinvio.


La Commissione rinvia l’esame della proposta di legge in questione.

Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 10.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
            (Eddy OTTOZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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