IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 104 DU 2 MAI 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco

(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

Participe à la réunion le Conseiller SANDRI.

La réunion est ouverte à 9h15, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 99 du 16 mars 2007 et n. 100 du 20 mars 2007. 

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics.

3) Projet de loi n. 157, présenté par le Gouvernement régional en date du 7 février 2007, concernant: “Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici.” Rapporteur le Conseiller FEY. (Annexe déjà transmise).
4) 10h00 Audition de M. Claudio BREDY, Chef du Service des Politiques Communautaires, sur les thèmes concernants: “Programma di sviluppo rurale 2007/2013”.

5) 10h00 audition du Président de la Région, M. Luciano CAVERI, sur la proposition de loi d’état n. 4 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”.
Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme n. 4024 du 26 avril 2007 et du télégramme n. 4147 du 30 avril 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE propone di rinviare l’audizione del Sig. Claudio Bredy in merito al “Programma di sviluppo rurale 2007/2013”.


Il Consigliere VENTURELLA rileva che nella predisposizione del “Programma di sviluppo rurale 2007/2013” la Commissione, a differenza delle Associazioni di categoria, non è stata coinvolta, evidenzia, pertanto, come la Commissione abbia avuto un ruolo esclusivamente deliberativo e non di indirizzo.


La Consigliera CHARLES fa presente che sulla questione del Piano di sviluppo rurale la Commissione non ha avuto la possibilità di esprimere degli indirizzi.


La Commissione concorda con la proposta di rinvio formulata dal Presidente BORRE.


Il Presidente BORRE informa che la V Commissione consiliare permanente audirà il 4 maggio p.v.. il Sig. BARBIERI Presidente della Coop. Lo Pan Ner in merito alla proposta di legge n. 151 concernente: “Disposizioni per la promozione dei prodotti biologici, tipici e tradizionali nelle mense collettive regionali e per iniziative di educazione alimentare”.


La Commissione prende atto.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 99 DU 16 MARS 2007 ET N. 100 DU 20 MARS 2007.


Les procès-verbaux sont approuvés avec la suivante modification proposée par la Conseillère CHARLES à la page 3 au procès verbal n. 100 du 20 mars 2007: “La Consigliera CHARLES sottolinea l’importanza di salvaguardare l’architettura locale che ha forgiato nei secoli il paesaggio conferendogli quella tipicità molto apprezzata. Evidenzia quindi che sempre più anche i proprietari di case tipiche riconoscono un valore aggiunto nel mantenimento delle caratteristiche architettoniche.”.

* * *


On certifie que M.me Marilina AMORFINI, MM. Edmond FREPPA et Carlo SALUSSOLIA fonctionnaires de l’Assessorat du Territoire de l’Environnement et des Ouvrages publics prennent part à la réunion à 9h25.

* * *

PROJET DE LOI N. 157, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 7 FÉVRIER 2007, CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI OBBLIGO DI COSTRUZIONE DEL MANTO DI COPERTURA IN LOSE DI PIETRA E DISCIPLINA DEI RELATIVI BENEFICI ECONOMICI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER FEY.


Il Consigliere STACCHETTI chiede alcuni chiarimenti in merito all’applicazione dell’articolo 3 lettera g) e sull’emendamento n. 8.


L’Ing. FREPPA precisa che l’emendamento n. 8 dovrà essere riformulato.


Il Sig. SALUSSOLIA fornisce alcune precisazioni inerenti l’articolo 3 lettera g).

* * *


On certifie que les fonctionnaires FREPPA, SALUSSOLIA et AMORFINI quittent la salle de réunion à 9h40.

* * *


Il Presidente BORRE pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti.


La Commissione, a maggioranza, esprime parere favorevole (Astenuto il Consigliere VENTURELLA), sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

* * *


On précise que M. Luciano CAVERI Président de la Région, M. Luigi MALFA et M. Alessio LIMONET fonctionnaires de la Présidence de la Région et le Conseiller SANDRI prennent part à la réunion à 10h00.

* * *

AUDITION DU PRESIDENT DE LA REGION, M. LUCIANO CAVERI, SUR LA PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).”.


Il Presidente BORRE introduce l’argomento.


Il Presidente CAVERI informa di aver discusso dei vari argomenti riguardanti il Parco nazionale del Gran Paradiso con il Ministro competente, ritiene che l’approvazione di norme di attuazione siano necessarie al fine di definire i rapporti con l’Ente parco.


Riferisce che i competenti uffici hanno approfondito le tematiche e hanno predisposto di bozze delle norme di attuazione da sottoporre alla Commissione paritetica, ricorda, inoltre, che la questione della localizzazione della sede discende da un ragionamento di tipo politico.


Fa presente che il fenomeno dello spopolamento nelle valli del Parco è piuttosto marcato, sia nelle valli Orco e Soana che nella Valsavarenche.


Riferisce che il piano di sviluppo del Parco verrà adottato previa intesa con le Regioni, evidenza che tale piano non ha attualmente la dovuta copertura finanziaria.


Indica i quattro problemi principali nei rapporti con il Parco:

· delimitazione dei confini;

· questione finanziaria collegata al Piano di sviluppo del Parco;

· rapporti con la Fondation Grand Paradis;

· localizzazione sede.

Informa che i Comuni di Aymavilles, Cogne, Champorcher e Introd hanno raggiunto un’intesa con l’ente Parco per la modifica delle aree incluse nel parco, fa presente, in merito alla questione dei confini riguardanti il Comune di Valsavarenche, che il cosidetto “budello” di Valsavarenche rappresenta lo 0,6% della superficie regionale all’interno del Parco e che una compensazione territoriale all’interno di tale Comune non è possibile, riferisce, inoltre, della possibilità che il budello possa essere individuato come area contigua al Parco soggetta al divieto di caccia, precisa che su tale proposta il Ministero competente ha espresso le proprie perplessità.

Ribadisce che la Regione nell’ambito dell’urbanistica ha competenza primaria e che pertanto l’ente Parco interferisce su tale competenza con la richiesta di rilascio di un nulla osta per tutti gli interventi edilizi seppur minimali.

Riferisce che i finanziamenti statali nei confronti dei parchi del Nord Italia tra cui anche il Parco Gran Paradiso sono in continuo calo e pertanto i progetti strategici di sviluppo sono privi di finanziamenti.

Relativamente alla questione della localizzazione delle sedi, fa presente che il Ministero competente concorda sul fatto di non realizzare la nuova sede nell’ambito della Città di Torino, auspica, infine, che il Consiglio regionale adotti un documento che affronti le diverse problematiche inerenti i rapporti con l’ente Parco.

Il Consigliere SANDRI ricorda che il Consiglio regionale del Piemonte con l’approvazione di una mozione ha espresso la proprià volontà di assumere un ruolo di coordinamento nei rapporti tra i Comuni e l’ente Parco in modo che la presenza del Parco diventi non un peso ma fonte di valorizzazione delle realtà locali da attivarsi anche attraverso il trasferimento della sede legale da Torino in uno dei Comuni piemontesi, ritiene che si debba affrontare il problema dell’accesso all’area del Nivolet dal versante valdostano.

Il Presidente CAVERI riferisce in merito all’opportunità di ricercare, per le varie problematiche inerenti l’ente Parco, delle soluzioni condivise con la Regione Piemonte.

* * *


On certifie que le Conseiller FERRARIS quitte la salle de réunion à 10h45.

* * *

Il Consigliere VENTURELLA evidenzia che l’Ente Parco, per il rilascio del nulla osta, fornisce le risposte in tempi piuttosto brevi, ritiene che la questione dei confini sia un falso problema.

* * *


On certifie que le Conseiller SANDRI quitte la salle de réunion à 10h50.

* * *

Fa presente che le aspettative delle popolazione del Parco devono trovare riscontro nell’ambito del piano di sviluppo del Parco, riferisce che il problema dello spopolamento della montagna è generalizzato e interessa la totalità del territorio regionale e non coinvolge esclusivamente il Comune di Valsavarenche.

Giudica negativamente la conflittualità esistente nei rapporti tra la Presidenza della Regione e l’Ente Parco.

Fa presente, inoltre, che nell’ambito delle aree protette la gestione delle foreste e le sistemazioni idrauliche dovrebbero essere diverse rispetto al restante territorio.


Il Presidente BORRE ritiene che una presa di posizione nei confronti dell’ente Parco sia necessaria, reputa corretta la proposta indicata dal Presidente CAVERI.


Propone che gli uffici della Presidenza della Regione predispongano un documento da sottoporre all’attenzione della Commissione.


La Commissione concorda

* * *

On précise que M. Luciano CAVERI Président de la Région, M. Luigi MALFA et M. Alessio LIMONET fonctionnaires de la Présidence de la Région quittent la salle de réunion à 11h04.
* * *

Le Président clôt la séance à: 11h05.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 15 juin 2007
