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(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est conjointe avec la IV Commission permanente du Conseil.
La réunion est ouverte à 8h35, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 102 du 11 avril 2007 (sommaire et intégral) et n. 103 du 20 avril 2007 (sommaire). 

3) Continuation des travaux concernant l’enquête d’information sur le plan de gestion des ordures en Vallée d’Aoste et sur la récupération et la réutilisation de matériaux pierreux de la loi régionale n. 19 du 30 mai 1995: 8h30 audition de M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics et des techniciens sur le document portant: “Studio comparativo fra i sistemi di trattamento e smaltimento dei rifiuti in Valle d’Aosta.” (Annexe dèjà transmise).
A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics.

4) Acte administratif présenté par le Gouvernement régional en date du 21 mai 2007 concernant: “Trasferimento ai Comuni della Valle d’Aosta delle funzioni amministrative per la classificazione e la declassificazione delle strade di cui all’art. 2 commi 6 lett. d) e 7 del d.lgs. 285/1992. Approvazione di atto di indirizzo e di coordinamento”. Examen en session consultative.

On précise que la 3ème Commission permanente Conseil poursuivra les travaux conjointement avec 4ème Commission permanente Conseil pour l’examen du point suivant:

5) 10h00 audition de M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics sur la motion portant: “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile”, approuvée par le Conseil régional dans la séance du 17 mai 2007 (objet n. 2720/XII). 

Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 5026 du 24 mai 2007.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 102 DU 11 AVRIL 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) ET N. 103 DU 20 AVRIL 2007 (SOMMAIRE).

Faute d’observations de la part des Commissaires les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

* * *


On précise que la réunion est enregistrée.

* * *

CONTINUATION DES TRAVAUX CONCERNANT L’ENQUETE D’INFORMATION SUR LE PLAN DE GESTION DES ORDURES EN VALLEE D’AOSTE ET SUR LA RECUPERATION ET LA REUTILISATION DE MATERIAUX PIERREUX DE LA LOI REGIONALE N. 19 DU 30 MAI 1995: 8H30 AUDITION DE M. ALBERTO CERISE ASSESSEUR AU TERRITOIRE A L’ENVIRONNEMENT ET AUX OUVRAGES PUBLICS ET DES TECHNICIENS SUR LE DOCUMENT PORTANT: “STUDIO COMPARATIVO FRA I SISTEMI DI TRATTAMENTO E SMALTIMENTO DEI RIFIUTI IN VALLE D’AOSTA.” 


Il Consigliere VENTURELLA, prima di iniziare l’audizione, informa che l’Ing. Ziviani ha subito nel 1997 una condanna per turbativa per una gara di appalto, legge la sentenza del Tribunale di Asti.


Fa presente che l’Ing. Ziviani ha ricevuto, nel corso degli ultimi anni, diversi incarichi da parte sia dell’Amministrazione regionale che dalle Comunità Montane e dai Comuni, evidenzia che lo studio non prende in considerazione sistemi alternativi all’inceneritore.


Propone di non procedere all’audizione dell’Ing. Ziviani e di integrare il gruppo di lavoro incaricato per l’elaborazione dello studio con la nomina di un esperto di sicura autonomia, di modo che si possano fare ulteriori approfondimenti.


Il Presidente BORRE ritiene che l’audizione debba essere fatta e che successivamente la Commissione potrà fare le debite valutazioni.


Il Consigliere FERRARIS, vista la complessità dell’argomento, ritiene che lo studio debba comparare tutte le opzioni possibili e che si tengano in debita considerazione le preoccupazioni della popolazione per gli aspetti legati alle emissioni in atmosfera, reputa, comunque, opportuno effettuare l’audizione.


Il Consigliere STACCHETTI nel dichiararsi sorpreso nell’apprendere quanto riferito dal Consigliere Venturella, concorda con le proposte di integrare il gruppo di lavoro e di effettuare l’audizione.


Il Presidente BORRE propone di procedere all’audizione dell’Assessore CERISE senza la presenza dei tecnici.


La Commissione concorda

* * *


On certifie que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages Publics prend part à la réunion à 9h10.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA riferisce all’Assessore della condanna per turbativa per un appalto ad Asti subita dall’Ing. Ziviani, ritiene che questo condizioni il giudizio sullo studio comparativo, propone che il gruppo di lavoro sia integrato con la nomina di altri esperti.


L’Assessore CERISE ricorda che le scelte in materia di smaltimento dei rifiuti debbano essere attentamente ponderate, discusse e condivise.


Respinge la pregiudiziale sollevata dal Consigliere Venturella, fa presente che all’Ing. Ziviani a seguito della condanna subita non è stata revocata la possibilità di esercitare la professione, ricorda che lo stesso è consulente della Regione in materia di rifiuti dal 1988 e che è uno degli autori del Piano regionale dei rifiuti.


Rammenta che lo studio comparativo è stato predisposto dall’Ing. Ziviani in collaborazione con il Prof. Genon, secondo le indicazioni fornitegli dalla Giunta regionale in applicazione del mandato avuto dal Consiglio regionale per valutare le diverse ipotesi di risoluzione per lo smaltimento finale dei rifiuti.

* * *


On certifie que M.me Ines MANCUSO fonctionnaire de l’Assessorat au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics et M. Luciano ZIVIANI prennent part à la réunion à 9h30.

* * *


L’Assessore CERISE rammenta che le premesse allo studio in esame sono le normative comunitarie e nazionali, e il fatto che il IV lotto della discarica abbia una durata limitata.


L’Ing. ZIVIANI riferisce che lo studio è consistito nell’eseguire una valutazione generale della situazione attuale dei rifiuti in Valle d’Aosta, e un’analisi di una configurazione futura, informa in merito alla tipologia di lavoro seguita per la stesura del piano.


Fa presente che sono stati tracciati 3 diversi scenari:

· scenario gestionale/impiantistico attuale;

· scenario gestionale/impiantistico secondo il Piano regionale dei rifiuti;

· scenario gestionale/impiantistico alternativo al Piano vigente.

Illustra le diverse ipotesi.


Il Presidente BORRE ricorda che alle ore 10,00 dovrebbe iniziare la riunione congiunta con la IV Commissione propone pertanto di rinviare l’audizione a una successiva seduta della Commissione.


La Commissione concorda.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE, M.me MANCUSO e M. ZIVIANI quittent la salle de réunion à 10h05.

* * *

ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 21 MAI 2007 CONCERNANT: “TRASFERIMENTO AI COMUNI DELLA VALLE D’AOSTA DELLE FUNZIONI AMMINISTRATIVE PER LA CLASSIFICAZIONE E LA DECLASSIFICAZIONE DELLE STRADE DI CUI ALL’ART. 2 COMMI 6 LETT. D) E 7 DEL D.LGS. 285/1992. APPROVAZIONE DI ATTO DI INDIRIZZO E DI COORDINAMENTO”. EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE.


Il Presidente BORRE pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto.


La Commissione all’unanimità esprime parere favorevole in sede consultiva.

On précise que la séance de la Commission continue conjointement avec la 4 ème Commission permanente du Conseil pour l’examen des points inscrits au n. 5 de l’ordre du jour et que la réunion et présidée par le Président BORRE.

* * *


On certifie que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages Publics prend part à la réunion à 9h10.

* * *

AUDITION DE M. ALBERTO CERISE ASSESSEUR AU TERRITOIRE A L’ENVIRONNEMENT ET AUX OUVRAGES PUBLICS SUR LA MOTION PORTANT: “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE”, APPROUVEE PAR LE CONSEIL REGIONAL DANS LA SEANCE DU 17 MAI 2007 (OBJET N. 2720/XII).


Il Presidente BORRE propone che le Commissioni III e IV stabiliscano come impostare i lavori per esaminare i temi indicati nella mozione in oggetto sull’edilizia sostenibile.

Reputa che si debba concentrare l’attenzione su alcuni aspetti, come ad esempio la certificazione energetica, procedendo quindi ad individuare prioritariamente la predisposizione, in tempi brevi, di alcuni interventi volti a parificare la situazione valdostana a quella che nella Provincia autonoma di Bolzano, recentemente oggetto di sopralluogo da parte delle Commissioni III e IV, è già vigente in materia di costruzione di nuove abitazioni e di risparmio energetico.

Il Consigliere VENTURELLA reputa che limitare l’intervento della Regione al raggiungimento della certificazione energetica sia riduttivo rispetto alle intenzioni dei proponenti della mozione approvata dal Consiglio regionale.

L’Assessore CERISE sottolinea che se l’obiettivo delle Commissioni è quello di stabilire una certificazione energetica, l’argomento riguarda principalmente l’Assessorato alle Attività Produttive e non quello al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche.

Aggiunge che per quanto riguarda l’aspetto urbanistico, nella prossima legge omnibus sarà presentata una modifica alla l.r. 11/1998 la quale indicherà che nelle more dell’adeguamento dei piani regolatori generali al Ptp, non si considera volumetria tutto quello che è attinente ad ottenere un risparmio energetico per gli edifici.

* * *

On certifie que le Conseiller LAVOYER prend part à la réunion à 10h25.

* * *

Il Consigliere BORTOT fa presente che sarebbe opportuno innanzitutto iniziare ad attuare tutti gli interventi possibili in campo di risparmio energetico negli edifici pubblici, se si vuole che anche il privato cittadino sia incentivato ad operare in tale senso.

Il Consigliere OTTOZ concorda con il Consigliere Bortot che è opportuno intervenire sul patrimonio edilizio pubblico esistente; ritiene inoltre necessario incentivare la realizzazione delle serre solari e di stabilire delle norme nell’ambito del risparmio energetico che siano vincolanti ed uniformi per tutti i Comuni, nell’interesse generale dell’intera Regione.

Sottolinea che gli interventi in materia di risparmio energetico non devono solo essere previsti per la costruzione dei nuovi edifici, ma che è necessario regolamentare soprattutto l’adeguamento degli edifici già esistenti.

Il Presidente BORRE chiede chiarimenti in merito alle azioni intraprese dal gruppo di lavoro interassessorile istituito con delibera di Giunta regionale 3039/2006 per l’attuazione del D.Lgs 192/2005 e richiamato dalla mozione in oggetto.

L’Assessore CERISE precisa che il gruppo suddetto è composto da funzionari dell’Assessorato al Territorio Ambiente ed Opere Pubbliche e dall’Assessorato alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro.

Aggiunge che le richieste del Consigliere Ottoz sono di fatto già state prese in considerazione con la modifica alla l.r. 11/98 che si andrà a perfezionare in sede di legge omnibus.


La Consigliera VIERIN A. auspica che la Regione attui dei piani di intervento nell’ambito del risparmio energetico sugli edifici con una visione globale, d’insieme, e non con azioni autonome dei singoli Assessorati.
Ritiene necessario definire delle soglie in materia di risparmio energetico al di sotto delle quali non si possa scendere, pena la mancata concessione edilizia da parte del Comune.

* * *


On certifie que M. Paolo BAGNOD fonctionnaire de l’Assessorat au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics prend part à la réunion à 10h40. 

* * *


L’Assessore CERISE fornisce copia della bozza di due disegni di legge in materia di edilizia sostenibile elaborati dall’Assessorato al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, precisando che una bozza è più dettagliata e completa mentre l’altra si limita ad enunciare dei principi ed invita le Commissioni a valutarne i contenuti.

Il Consigliere FIOU, considerato che le Commissioni hanno acquisito una serie di nozioni ed effettuato degli approfondimenti, anche nel corso del sopralluogo in Alto Adige, in merito alle questioni legate al risparmio energetico ed alle fonti alternative per gli edifici, reputa necessario individuare un punto di partenza, che potrebbe scaturire ad esempio da un convegno, per le varie iniziative che andranno poi sviluppate nel tempo.

Il Consigliere VENTURELLA fa presente che si rende necessario decidere le priorità e i tempi che le Commissioni intendono darsi, partendo eventualmente dalla definizione di una certificazione energetica, comparando anche gli esempi e i risultati di altre regioni che hanno già operato in materia, per giungere un po’ alla volta a ricomprendere tutti gli aspetti legati al risparmio energentico e all’edilizia sostenibile.

Il Presidente PRADUROUX fa notare che si rende necessario effettuare anche un’audizione dell’Assessore competente in materia di energia per conoscere le sue eventuali proposte già avviate in materia.

La Consigliera VIERIN A. propone di sentire, oltre all’Assessore La Torre, anche alcuni componenti del gruppo di lavoro interassessorile istituito dalla dgr 3039/2006.

* * *


On certifie que M.me Liliana CAZABAN fonctionnaire de l’Assessorat au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics prend part à la réunion à 11h00

* * *

La sig.ra CAZABAN, componente del gruppo di lavoro interassessorile istituito dalla dgr 3039/2006, informa che il gruppo in questione è composto da funzionari regionali e da rappresentanti degli ordini professionali ed è presieduto dall’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro.

Comunica le azioni intraprese dal gruppo suddetto che si dovrà riunire a breve scadenza per valutare la predisposizione di linee guida per la ristrutturazione e la costruzione di nuovi edifici improntati all’ottenimento di una certificazione energetica.

* * *

On précise que le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion à 11h15.

* * *

Le Commissioni stabiliscono di prevedere un’audizione dell’Assessore La Torre e di alcuni componenti del gruppo di lavoro istituito dalla dgr 3039/2006.

* * *


On précise que l’Assesseur CERISE et les fonctionnaires CAZABAN et BAGNOD quittent la salle de réunion à 11h20.

* * *

La Consigliera VIERIN A. fa presente che sarebbe opportuno investire della problematica in questione anche altri soggetti, quali i sindaci, i tecnici e i segretari comunali, al fine di condividere, con coloro che operano direttamente sul territorio, come impostare le scelte da attuare nel futuro più immediato.

Ritiene che un convegno sulla materia potrebbe evidenziare tutte le problematiche e fornire le possibili soluzioni.

Il Presidente BORRE fa presente che è necessario informare la popolazione che la Valle d’Aosta è in ritardo in certi processi legati alla tematica in oggetto.

Pone l’accento sul fatto che le Commissioni, se lo ritengono opportuno, possono anche deliberare delle consulenze di esperti in materia.

Il Consigliere FERRARIS ritiene che l’eventuale organizzazione di un convengo debba essere valutata di concerto con i due Assessori competenti.


Il Presidente BORRE informa che venerdì 8 giugno 2007 il sig. Peter Erlacher dell’azienda CasaClima di Bolzano sarà ad Aosta invitato dall’associazione Energaia e propone di effettuare una sua audizione.


Le Commissioni concordano all’unanimità.

 Le Président clôt la séance à: 11h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:18 juillet 2007
