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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 115 DEL 23 MAGGIO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(sostituita, per delega, dal



Consigliere OTTOZ)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(sostituito, per delega, dal



Consigliere STACCHETTI)

FIOU Giulio

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 14.42, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali: integrale della riunione n. 106 del 20 marzo 2007, sommario ed integrale della riunione n. 107 del 27 marzo 2007, sommario della riunione n. 108 del 4 aprile 2007 e sommario e integrale della riunione n. 109 dell’11 aprile 2007.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro)

3)
Disegno di legge n. 131, presentato in data 18 ottobre 2006, concernente: “Interventi regionali a favore di imprese in difficoltà.” – Relatore: LAVOYER.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche Sociali)

4)
Proposta di regolamento n. 9, presentata in data 2 maggio 2007, concernente: “Definizione dei requisiti igienico- sanitari per l’esercizio delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1.” – Nomina del relatore

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 4767 in data 17 maggio 2007 e telegramma prot. n. 4774 in data 17 maggio 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.42 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE ed il funzionario del medesimo Assessorato, Luciano MOUSSANET, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 131, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 OTTOBRE 2006, CONCERNENTE: “INTERVENTI REGIONALI A FAVORE DI IMPRESE IN DIFFICOLTÀ.” – RELATORE: LAVOYER.

La Consigliera SQUARZINO lamenta il fatto che, per prassi consolidata, normalmente le Commissioni consiliari non vengono convocate nei giorni di adunanza del Consiglio regionale, se non per comunicazioni o nomine di relatori su progetti di legge che rivestono carattere di urgenza, in quanto tali giornate sono dedicate esclusivamente ai lavori del Consiglio; non ritiene pertanto opportuna la convocazione della riunione odierna della IV Commissione e propone il rinvio ad altra data degli oggetti inseriti all’ordine del giorno.

Il Presidente PRADUROUX fa presente che il disegno di legge in oggetto, che è stato notificato alla Comunità europea ed è stato restituito con una serie di osservazioni, riveste carattere di urgenza visto il particolare periodo di difficoltà che stanno attraversando le imprese valdostane.

L’Assessore LA TORRE conferma l’urgenza di approvare il disegno di legge in esame e propone di illustrare alla Commissione le principali modifiche apportate dalla Comunità Europea.

La Consigliera SQUARZINO fa notare che il disegno di legge non è mai stato illustrato alle Commissioni competenti e che pertanto andrebbe ulteriormente approfondito in un’altra riunione per l’esame dei singoli articoli.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.50 i Consiglieri TIBALDI e OTTOZ prendono parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere STACCHETTI ribadisce l’importanza che riveste l’approvazione del disegno di legge in argomento visto il periodo di crisi che stanno attraversando le aziende valdostane.

Il Presidente PRADUROUX, alla luce delle richieste presentate nella riunione odierna, propone di aggiornare l’esame del disegno di legge n. 131 alla seduta di mercoledì 30 maggio 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.00 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE ed il funzionario del medesimo Assessorato, Luciano MOUSSANET, abbandonano la riunione.

* * *


La Commissione decide di rinviare l’esame del disegno di legge n. 131 a mercoledì 30 maggio 2007.

APPROVAZIONE DEI VERBALI: INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 106 DEL 20 MARZO 2007, SOMMARIO ED INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 107 DEL 27 MARZO 2007, SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 108 DEL 4 APRILE 2007 E SOMMARIO E INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 109 DELL’11 APRILE 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 9, PRESENTATA IN DATA 2 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “DEFINIZIONE DEI REQUISITI IGIENICO- SANITARI PER L’ESERCIZIO DELLE ATTIVITÀ DI SOMMINISTRAZIONE DEGLI ALIMENTI E BEVANDE, AI SENSI DELL’ARTICOLO 20, COMMA 5, DELLA LEGGE REGIONALE 3 GENNAIO 2006, N. 1.” – NOMINA DEL RELATORE


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere BORRE relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa a 21 giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 15.03.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
