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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 116 DEL 30 MAGGIO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(delega a OTTOZ)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

Riunione congiunta alla III Commissione a partire dalle ore 10.00.

La riunione è aperta alle ore 9.00, in Aosta, nella Saletta dei gruppi consiliari di Via Piave 1 per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale integrale della riunione n. 110 del 17 aprile 2007.

3)
Disegno di legge n. 131, presentato dalla Giunta regionale in data 18 ottobre 2006, concernente: “Interventi regionali a favore di imprese in difficoltà.” – Relatore: LAVOYER.

Si precisa che a partire dalle ore 10.00 la IV Commissione proseguirà i lavori congiuntamente alla III Commissione, presso la Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente oggetto:

4)
Audizione dell’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto CERISE, sulla mozione recante “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile” approvata all’unanimità dal Consiglio regionale nella seduta del 17 maggio 2007 (oggetto n. 2720/XII).

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 5027 in data 24 maggio 2007.


Propone un’inversione dell’ordine del giorno per procedere immediatamente all’esame del disegno di legge n. 131.


La Commissione concorda all’unanimità.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.00 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, ed il funzionario del medesimo Assessorato, Rino BROCHET, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 131, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 OTTOBRE 2006, CONCERNENTE: “INTERVENTI REGIONALI A FAVORE DI IMPRESE IN DIFFICOLTÀ.” – RELATORE: LAVOYER.

L’Assessore LA TORRE illustra il disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.05 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Presenta degli emendamenti che recepiscono le osservazioni sollevate dalla Commissione Europea in sede di notifica dell’atto:

· all’articolo 1 è aggiunto il comma 2 “Per quanto non espressamente previsto dalla presente legge, si applicano le disposizioni di cui alla Comunicazione della Commissione in data 1° ottobre 2004 (Orientamenti comunitari sugli aiuti di Stato per il salvataggio e la ristrutturazione di imprese in difficoltà). In particolare, è assicurato il rispetto della disposizione di cui al punto 23 dei predetti Orientamenti”;
· all’articolo 4 è inserito il comma 1bis “Gli aiuti per il salvataggio devono essere motivati da gravi difficoltà sociali e non devono comportare effetti di ricaduta negativa in altri Stati membri.”;

· all’articolo 4 comma 7 le parole “(Orientamenti comunitari sugli aiuti di Stato per il salvataggio e la ristrutturazione di imprese in difficoltà).” sono soppresse;

· all’articolo 5, comma 4 le parole “dieci anni” sono sostituite da “tre anni”;

· all’articolo 7, lettera c), sono aggiunte in fine le parole “, nell’ambito delle iniziative di cui alle lettere a) e b).”;

· all’articolo 8, comma 2 sono aggiunte in fine le parole “, approvato dalla Giunta regionale”;

· all’articolo 9 il comma 1 è sostituito da “1. L’impresa beneficiaria degli aiuti di cui alla presente legge è obbligata a mantenere la destinazione dichiarata e a non alienare o cedere i beni oggetto di intervento, separatamente dall’azienda, per un periodo di tre anni, decorrente dalla data di acquisto o di ultimazione dei beni.”;

· sempre all’articolo 9, il comma 4 è sostituito da “4.L’autorizzazione può prevedere anche una restituzione parziale dell’intervento, purché proporzionale al periodo di utilizzo del bene.”;

· sempre all’articolo 9, al comma 7 in fine sono aggiunte le parole “, purché non sia superato il periodo di durata del finanziamento concesso e, in ogni caso, un periodo di dodici mesi.”;

· all’articolo 11 comma 3 le parole “Con il provvedimento di revoca sono fissate le eventuali condizioni di rateizzazione della somma da restituire, in un periodo comunque non superiore a dodici mesi.” sono soppresse.

· al Capo III le disposizioni finanziarie sono adeguate al bilancio per l’anno 2007.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· quante siano ed in quali settori operino le piccole e medie imprese che operano attualmente in Valle d’Aosta;

· quali siano le situazioni di difficoltà che potrebbero fare riferimento agli aiuti previsti dal disegno di legge in esame;

· quali richieste di intervento si pensa di poter accogliere, considerato che l’importo massimo concesso per il salvataggio e per la ristrutturazione non può superare i 10 milioni di euro e che lo stanziamento indicato dal disegno di legge è esiguo, in quanto è di soli 500.000 euro;

· di avere copia delle osservazioni presentate dalla Commissione Europea sull’atto in questione.

L’Assessore LA TORRE fornisce alla Commissione copia della decisione della Commissione Europea.

Afferma che le piccole e medie imprese rappresentano il 94% delle aziende operanti in Valle d’Aosta e che, fra quelle oggetto del provvedimento in esame, rientrano anche gli alberghi.

Per quanto concerne l’aspetto finanziario fa presente che allo stanziamento iniziale faranno seguito eventualmente delle integrazioni in corso d’anno con apposita variazione di bilancio.

Il Consigliere OTTOZ chiede:

· quali sono i settori dell’acquacoltura di cui al comma 1 dell’articolo 2 per i quali non si applicano le disposizioni previste dal disegno di legge;

· chiarimenti in merito ai limiti della responsabilità dei soci delle società che potranno beneficiare degli interventi previsti dal provvedimento in oggetto;

· delucidazioni sugli aiuti per il salvataggio e per la ristrutturazione indicati agli articoli 4 e 5, in particolare in cosa consista “l’adozione di opportune misure compensative” di cui al comma 6;

· ragguagli sulla riduzione da dieci a tre anni della durata dei finanziamenti.

L’Assessore LA TORRE fornisce i chiarimenti richiesti dal Consigliere Ottoz, precisando che nel predisporre il provvedimento in esame ci si è dovuti attenere agli orientamenti comunitari in materia di aiuti alle imprese ed alle osservazioni espresse dalla Commissione Europea.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Consigliere BORTOT prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. BROCHET precisa che le misure compensative sono azioni previste dall’Unione europea per la prevenzione di indebite distorsioni della concorrenza indotte dall’aiuto e fornisce copia della normativa europea di riferimento.

Fa presente che la riduzione dei tempi di durata del finanziamento è stata imposta dalla Commissione europea.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, ed il funzionario del medesimo Assessorato, Rino BROCHET, abbandonano la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge n. 131 con gli emendamenti presentati dall’Assessore LA TORRE.

Dopo un breve dibattito la Commissione a maggioranza (Astenuti: FIOU e TIBALDI), esprime parere favorevole al disegno di legge sopraindicato, nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente PRADUROUX ricorda che in allegato alla lettera di convocazione della riunione odierna è stato inviato il Bilancio al 31.12.2006 della Casinò de la Vallée SpA.


Il Consigliere TIBALDI chiede di sentire in merito sia i componenti del Consiglio di Amministrazione che il Collegio Sindacale.


La Commissione concorda all’unanimità sulla proposta di audizione formulata dal Consigliere Tibaldi.

APPROVAZIONE DEL VERBALE INTEGRALE DELLA RIUNIONE N. 110 DEL 17 APRILE 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 la IV Commissione abbandona la saletta dei gruppi consiliari di via Piave e si reca presso la Sala Commissioni al Palazzo regionale per proseguire, a partire dalle ore 10.10, i lavori congiuntamente alla III Commissione consiliare permanente. Si dà atto che i Consiglieri LAVOYER e TIBALDI abbandonano la riunione.

* * *

La riunione congiunta delle Commissioni III e IV è presieduta dal Presidente BORRE.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.11 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto CERISE, prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TERRITORIO, AMBIENTE E OPERE PUBBLICHE, ALBERTO CERISE, SULLA MOZIONE RECANTE “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE” APPROVATA ALL’UNANIMITÀ DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 17 MAGGIO 2007 (OGGETTO N. 2720/XII).


Il Presidente BORRE propone che le Commissioni III e IV stabiliscano come impostare i lavori per esaminare i temi indicati nella mozione in oggetto sull’edilizia sostenibile.

Reputa che si debba concentrare l’attenzione su alcuni aspetti, come ad esempio la certificazione energetica, procedendo quindi ad individuare prioritariamente la predisposizione, in tempi brevi, di alcuni interventi volti a parificare la situazione valdostana a quella che nella Provincia autonoma di Bolzano, recentemente oggetto di sopralluogo da parte delle Commissioni III e IV, è già vigente in materia di costruzione di nuove abitazioni e di risparmio energetico.

Il Consigliere VENTURELLA reputa che limitare l’intervento della Regione al raggiungimento della certificazione energetica sia riduttivo rispetto alle intenzioni dei proponenti della mozione approvata dal Consiglio regionale.

L’Assessore CERISE sottolinea che se l’obiettivo delle Commissioni è quello di stabilire una certificazione energetica, l’argomento riguarda principalmente l’Assessorato alle Attività Produttive e non quello al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche.

Aggiunge che per quanto riguarda l’aspetto urbanistico, nella prossima legge omnibus sarà presentata una modifica alla l.r. 11/1998 la quale indicherà che nelle more dell’adeguamento dei piani regolatori generali al Ptp, non si considera volumetria tutto quello che è attinente ad ottenere un risparmio energetico per gli edifici.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT fa presente che sarebbe opportuno innanzitutto iniziare ad attuare tutti gli interventi possibili in campo di risparmio energetico negli edifici pubblici, se si vuole che anche il privato cittadino sia incentivato ad operare in tale senso.

Il Consigliere OTTOZ concorda con il Consigliere Bortot che è opportuno intervenire sul patrimonio edilizio pubblico esistente; ritiene inoltre necessario incentivare la realizzazione delle serre solari e di stabilire delle norme nell’ambito del risparmio energetico che siano vincolanti ed uniformi per tutti i Comuni, nell’interesse generale dell’intera regione.

Sottolinea che gli interventi in materia di risparmio energetico non devono solo essere previsti per la costruzione dei nuovi edifici, ma che è necessario regolamentare soprattutto l’adeguamento degli edifici già esistenti.

Il Presidente BORRE chiede chiarimenti in merito alle azioni intraprese dal gruppo di lavoro interassessorile istituito con delibera di Giunta regionale 3039/2006 per l’attuazione del D.Lgs 192/2005 e richiamato dalla mozione in oggetto.

L’Assessore CERISE precisa che il gruppo suddetto è composto da funzionari dell’Assessorato al Territorio Ambiente ed Opere Pubbliche e dall’Assessorato alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro.

Aggiunge che le richieste del Consigliere Ottoz sono di fatto già state prese in considerazione con la modifica alla l.r. 11/98 che si andrà a perfezionare in sede di legge omnibus.


La Consigliera VIERIN A. auspica che la Regione attui dei piani di intervento nell’ambito del risparmio energetico sugli edifici con una visione globale, d’insieme, e non con azioni autonome dei singoli Assessorati.
Ritiene necessario definire delle soglie in materia di risparmio energetico al di sotto delle quali non si possa scendere, pena la mancata concessione edilizia da parte del Comune.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.40 il sig. Paolo BAGNOD, funzionario dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore CERISE fornisce copia della bozza di due disegni di legge in materia di edilizia sostenibile elaborati dall’Assessorato al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, precisando che una bozza è più dettagliata e completa mentre l’altra si limita ad enunciare dei principi ed invita le Commissioni a valutarne i contenuti.

Il Consigliere FIOU, considerato che le Commissioni hanno acquisito una serie di nozioni ed effettuato degli approfondimenti, anche nel corso del sopralluogo in Alto Adige, in merito alle questioni legate al risparmio energetico ed alle fonti alternative per gli edifici, reputa necessario individuare un punto di partenza, che potrebbe scaturire ad esempio da un convegno, per le varie iniziative che andranno poi sviluppate nel tempo.

Il Consigliere VENTURELLA fa presente che si rende necessario decidere le priorità e i tempi che le Commissioni intendono darsi, partendo eventualmente dalla definizione di una certificazione energetica, comparando anche gli esempi e i risultati di altre regioni che hanno già operato in materia, per giungere un po’ alla volta a ricomprendere tutti gli aspetti legati al risparmio energentico e all’edilizia sostenibile.

Il Presidente PRADUROUX fa notare che si rende necessario effettuare anche un’audizione dell’Assessore competente in materia di energia per conoscere le sue eventuali proposte già avviate in materia.

La Consigliera VIERIN A. propone di sentire, oltre all’Assessore La Torre, anche alcuni componenti del gruppo di lavoro interassessorile istituito dalla dgr 3039/2006.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.00 la sig.ra Liliana CAZABAN funzionario dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, prende parte alla riunione.

* * *

La sig.ra CAZABAN, componente del gruppo di lavoro interassessorile istituito dalla dgr 3039/2006, informa che il gruppo in questione è composto da funzionari regionali e da rappresentanti degli ordini professionali ed è presieduto dall’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro.

Comunica le azioni intraprese dal gruppo suddetto che si dovrà riunire a breve scadenza per valutare la predisposizione di linee guida per la ristrutturazione e la costruzione di nuovi edifici improntati all’ottenimento di una certificazione energetica.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.15 il Consigliere STACCHETTI abbandona la riunione.

* * *

Le Commissioni stabiliscono di prevedere un’audizione dell’Assessore La Torre e di alcuni componenti del gruppo di lavoro istituito dalla dgr 3039/2006.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.20 l’Assessore CERISE ed i funzionari CAZABAN e BAGNOD abbandonano la riunione.

* * *

La Consigliera VIERIN A. fa presente che sarebbe opportuno investire della problematica in questione anche altri soggetti, quali i sindaci, i tecnici e i segretari comunali, al fine di condividere, con coloro che operano direttamente sul territorio, come impostare le scelte da attuare nel futuro più immediato.

Ritiene che un convegno sulla materia potrebbe evidenziare tutte le problematiche e fornire le possibili soluzioni.

Il Presidente BORRE fa presente che è necessario informare la popolazione che la Valle d’Asota è in ritardo in certi processi legati alla tematica in oggetto.

Ponte l’accento sul fatto che le Commissioni, se lo ritengono opportuno, possono anche deliberare delle consulenze di esperti in materia.

Il Consigliere FERRARIS ritiene che l’eventuale organizzazione di un convengo debba essere valutata di concerto con i due Assessori competenti.


Il Presidente BORRE informa che venerdì 8 giugno 2007 il sig. Peter Herlacher dell’azienda CasaClima di Bolzano sarà ad Aosta invitato dall’associazione Energaia e propone di effettuare una sua audizione.


Le Commissioni concordano all’unanimità.

I Presidenti BORRE e PRADUROUX chiudono la seduta alle ore 11.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

