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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 118 DEL 12 GIUGNO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano i Consiglieri BORTOT, SALZONE e SANDRI.

Fungono da Segretari Monica DIURNO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali sommari delle riunioni n. 110 del 17 aprile 2007 e n. 111 del 26 aprile 2007.

3)
Audizioni sul Bilancio al 31.12.2006 della “Casinò de la Vallée SpA” trasmesso dall’Assessore al Bilancio, Finanze e Partecipazioni regionali in data 23 maggio 2007:


- ore 15.00: Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée SpA;


- ore 16.00: Collegio Sindacale della Casinò de la Vallée SpA.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 5353 in data 5 giugno 2007.

APPROVAZIONE DEI VERBALI SOMMARI DELLE RIUNIONI N. 110 DEL 17 APRILE 2007 E N. 111 DEL 26 APRILE 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.08 il Presidente ed i Componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée SpA Moreno MARTINI, Gianni ZANDANO, Edo CHATEL, Pietro CONCA e Aldo STESURI, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI SUL BILANCIO AL 31.12.2006 DELLA “CASINÒ DE LA VALLÉE SPA” TRASMESSO DALL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PARTECIPAZIONI REGIONALI IN DATA 23 MAGGIO 2007:


- Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée SpA;

Il Presidente PRADUROUX invita i Componenti del CdA della Casinò de la Vallée SpA ad illustrare brevemente il bilancio al 31 dicembre 2006.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. CHATEL spiega che il bilancio al 31.12.2006 della Casa da gioco di Saint-Vincent ha chiuso con una perdita di 2.296.000 €, quindi con un risultato negativo, ma in leggera ripresa rispetto al bilancio al 31.12.2005, in quanto nel 2006 sono intervenuti due fattori positivi: da una parte si è registrato un miglioramento per quanto concerne le risorse gestionali e dall’altra vi è stata un’iniziativa dell’Agenzia delle Entrate che ha permesso di ottenere il rimborso di parte dell’Iva sui contributi per le sponsorizzazioni.


Il Presidente MARTINI fa presente che nel corso dell’esercizio 2006 sono state intraprese delle iniziative volte a ridurre i costi dell’azienda, in particolare sono state ridotte le spese per le attività promozionali e di marketing, che tuttavia andrebbero in parte riviste per il rilancio della Casa da gioco.

Sottolinea l’esigenza di procedere ad un forte rinnovamento della Casa da gioco e del Grand Hôtel Billia per incentivare un ritorno della clientela, in quanto fa presente che nell’ultimo ventennio non sono stati fatti degli interventi significativi in tal senso né all’interno dell’azienda né sul territorio di Saint-Vincent.

Il Consigliere BORTOT chiede i motivi per i quali le altre Case da gioco italiane continuino a registrare degli utili, mentre quella di Saint-Vincent giustifica la perdita di esercizio dovuta ad un’elevata pressione fiscale.

Il Presidente MARTINI sottolinea che se non si considerassero le imposte, il bilancio 2006 avrebbe chiuso in pareggio.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.18 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· i motivi dell’assenza di innovazione dell’offerta alla clientela sul fronte del prodotto gioco da parte della Casa da gioco di Saint-Vincent;

· quali valutazioni esprime il CdA in merito all’elaborato finale prodotto dal Comitato strategico nominato dallo stesso;

· per quale motivo non si sia provveduto prima a ridurre i costi per le ospitalità, la promozione del gioco, la vigilanza, le investigazioni, la pubblicità e le sponsorizzazioni, che rappresentano un onere elevato sul bilancio dell’azienda;

· chiarimenti in merito alla spesa per i dipendenti in quanto, benché il personale sia diminuito, l’onere relativo nel 2006 è aumentato;

· quali sonno i motivi che hanno determinato l’aumento nel dicembre 2006 degli emolumenti corrisposti ai componenti del CdA;

· quali sono le prospettive per la Casa da gioco per il 2007 considerato che dalla relazione allegata al bilancio si evince uno scarso ottimismo per i risultati futuri.

Il sig. CHATEL afferma che per poter modificare l’offerta di gioco all’interno del Casinò occorre poter intervenire sia apportando una modifica al disciplinare, che è molto rigido, sia sulla Sala da gioco, che è frammentata in diversi reparti, andando a modificare la struttura e l’organizzazione aziendale e rendendo più flessibile l’utilizzo delle risorse umane impiegate nella stessa.

Aggiunge che la compressione delle voci di spesa ha dato il risultato di gestione sperato in quanto ha permesso di contenere il risultato negativo a consuntivo.

Fa presente che il leggero incremento del costo del personale, a fronte della riduzione di 37 unità nel corso del 2006, è dovuto al fatto che l’azienda ha operato un incentivo all’esodo.

Precisa che l’aumento degli emolumenti del CdA operato nel 2006 è stato accordato dall’azionista, su proposta del CdA medesimo, in virtù dell’acquisizione di alcune deleghe per delle funzioni specifiche da parte del Presidente e dell’Amministratore delegato dell’azienda.

Il Presidente MARTINI aggiunge che, per prassi, all’interno del Consiglio di amministrazione di una società vi sono un Presidente e un Amministratore delegato che hanno, l’uno, dei compiti prevalentemente di tipo strategico e, l’altro, di carattere più operativo.


Fa presente che il Comitato strategico, che è composto dal prof. Zandano, dal Dott. Vitelli e dal prof. Faninet e si avvale a titolo consultivo di tutto il top management tecnico del Casinò, è stato ideato per studiare ed individuare delle formule di strategia futura di intervento della Casa da gioco ed ha predisposto un documento che il Consiglio di amministrazione in questo momento sta valutando.

La Consigliera VIERIN A. reputa opportuno focalizzare nella riunione odierna l’analisi del bilancio del Casinò e di programmare subito un altro incontro con i componenti del CdA per poter esaminare più approfonditamente anche le questioni inerenti l’andamento e le prospettive future della Casa da gioco di Saint-Vincent.

Il Presidente PRADUROUX in accoglimento all’invito della Commissaria Viérin propone di riconvocare nuovamente il CdA mercoledì 27 giugno alle ore 9.00.


I presenti concordano.

Il Consigliere BORRE chiede che venga fornita ai Commissari copia del documento prodotto dal Comitato strategico.

Il Presidente MARTINI ribadisce che il documento del Comitato strategico potrà essere reso pubblico solo a seguito della sua approvazione da parte del Consiglio di Amministrazione.

La Consigliera VIERIN A. chiede:

· in che data il CdA ha ricevuto il documento prodotto dal Comitato strategico e se non ritiene che l’azionista possa chiederne copia anche prima dell’approvazione da parte dello stesso CdA;

· se, in assenza del rimborso straordinario di imposte che è intervenuto nel 2006 per 1.238.000 €, si possa affermare che la perdita della Casinò SpA al 31.12.2006 ammonterebbe in realtà a 5,2 milioni di euro;

· quali sono i dati relativi agli introiti dei primi cinque mesi del 2007 e se si ipotizza la necessità di un’ennesima ricapitalizzazione del capitale sociale prima della pausa estiva;

· se anche per il 2007 l’intenzione è quella di ridurre i costi per il marketing;

· se la riduzione di 37 unità di personale all’interno della Casa da gioco nel 2006 è una riduzione effettiva o se è dovuta al fatto che si è provveduto ad esternalizzare qualche servizio.

Il sig. CHATEL conferma che il rimborso di imposte pari a 1.238.000 euro è straordinario e quindi limitato all’esercizio 2006.

Comunica che i primi dati sull’andamento del 2007 indicano una perdita nel primo periodo dell’esercizio per circa un milione di euro.

Il Presidente MARTINI risponde che il CdA è in possesso del documento del Comitato strategico da circa 20 giorni e ritiene che l’azionista, che è un organo esterno al CdA, non possa per il momento prenderne visione.

Fa presente che il CdA al momento del suo insediamento ha ereditato una situazione sfavorevole e pertanto sta cercando di assumere delle valutazioni e di individuare gli elementi sui quali intervenire per migliorare l’andamento gestionale.

Per quanto riguarda la riduzione di 37 unità di personale fa presente che tale riduzione è effettiva in quanto si tratta di pensionamenti.

Il Consigliere BORTOT lamenta il fatto che, passato un anno dall’audizione del CdA sul bilancio del 2005, le cose non sono cambiate, si presenta la stessa situazione e vengono ripetuti gli stessi problemi.

Non ritiene possibile che il CdA possa negare all’azionista di avere accesso ai propri documenti interni.

Il Consigliere SANDRI rileva che in passato il Casinò di Saint-Vincent rappresentava una fonte di introiti molto importante per le casse regionali, mentre ora tali introiti risultano essere dimezzati, chiede pertanto quali strategie di bilancio ed aziendali immagina di intraprendere il CdA per aumentare i ricavi per la Regione.

Chiede chiarimenti in merito alla concessione dei fidi da parte del Casinò di Saint-Vincent e a quali provvedimenti ha avviato la Casa da gioco in materia di antiriciclaggio di denaro.

Il sig. CONCA fa notare che quando il Casinò concede un fido si fa un’operazione figurativa, quindi non viene corrisposto del denaro, contrariamente a quanto avviene nel caso di un fido bancario.

Il Presidente PRADUROUX chiede chiarimenti in merito alla nomina del direttore giochi presso la Casa da gioco.

Il Presidente MARTINI risponde brevemente.

Il Presidente PRADUROUX aggiorna l’audizione del CdA a mercoledì 27 giugno 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.35 il Presidente ed i Componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée SpA MARTINI, ZANDANO, CHATEL, CONCA e STESURI, abbandonano la riunione e che alla stessa ora i Componenti del Collegio Sindacale della Casinò de la Vallée SpA Claudio VIETTI, Ivo BONAZZI e Jean Paul ZANINI, prendono parte alla riunione.

* * *

- Collegio Sindacale della Casinò de la Vallée SpA.

Il Presidente VIETTI comunica che il Collegio sindacale ha svolto delle valutazioni sull’adeguatezza del sistema amministrativo contabile della Casinò Spa e sul bilancio dell’esercizio 2006 ed illustra i contenuti ed i rilievi espressi dal Collegio nella relazione al bilancio chiuso al 31 dicembre 2006, di cui tale relazione è parte integrante.


La Consigliera VIERIN A., constatato un ridotto disavanzo dell’esercizio 2006 rispetto all’anno precedente dovuto a dei rimborsi straordinari di imposte, chiede quale sarebbe stata la perdita reale di esercizio della Casinò SpA se non si fosse tenuto conto di tali rimborsi straordinari e se questi saranno limitati all’esercizio 2006.


Domanda inoltre quali sono le figure apicali recentemente assunte dal Casinò.


Il Presidente VIETTI comunica che il rimborso in questione, limitato all’anno 2006, è stato di circa 3 milioni di euro.


Afferma che i segnali circa l’andamento dei primi cinque mesi del 2007, ricavati dai dati mensili e trimestrali, sono negativi e che il Collegio sindacale vigila che il patrimonio iniziale sia ancora libero e che la perdita non ecceda un terzo dello stesso.


Informa che il Casinò si è dotato di un nuovo responsabile del personale ed ha nominato un direttore giochi.


Il Consigliere BORTOT chiede quali azioni può intraprendere il Consiglio regionale quando il Consiglio di amministrazione si dimostra reticente a fornire delle informazioni all’azionista e se l’azionista può avere contezza del documento predisposto dal Comitato strategico.


Il Presidente VIETTI invita la Commissione a richiedere eventuali documenti o atti che ritiene necessario acquisire, direttamente al Presidente della Regione e all’Assessore competente.


Fa presente che l’azionista ha partecipato all’ultima assemblea totalitaria della Casinò SpA e quindi ha potuto eventualmente chiedere informazioni in merito al documento del Comitato strategico.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti circa le poste relative ai crediti concessi ai clienti di gioco ed alla cassa assegni.


Il sig. BONAZZI precisa che, rispetto al passato, attualmente i volumi della cassa assegni sono più contenuti e migliorati, in considerazione anche di una gestione più oculata del fenomeno.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.10 i componenti del Collegio sindacale VIETTI, BONAZZI e ZANINI abbandonano la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 17.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
