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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 120 DEL 26 GIUGNO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(sostituito, per delega, dal



Consigliere OTTOZ)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.40, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

2)
Atto amministrativo, presentato in data 7 giugno 2007, concernente: “Determinazioni per promuovere il completamento del processo insediativo dell’area autoportuale di Pollein/Brissogne, in applicazione delle deliberazioni consiliari n. 1187/X del 22 febbraio 1995, n. 2198/XI del 19 settembre 2001, n. 3142/XI del 2 aprile 2003 e n. 192/XII del 5 novembre 2003”.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro)

3)
Disegno di legge n. 175, presentato in data 7 giugno 2007, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1993, n. 84 (Interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo.” – Nomina del relatore.
* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 5919 in data 20 giugno 2007.

* * *

Si dà atto che a causa del malfunzionamento dell’impianto di registrazione, la riunione non viene registrata su supporto magnetico e digitale.

* * *


Il Presidente PRADUROUX propone un’inversione dell’ordine del giorno per esaminare innanzitutto il punto n° 3.


La Commissione concorda all’unanimità sull’inversione dell’o.d.g..

DISEGNO DI LEGGE N. 175, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1993, N. 84 (INTERVENTI REGIONALI IN FAVORE DELLA RICERCA E DELLO SVILUPPO.” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere LAVOYER relatore del disegno di legge in oggetto. Precisa inoltre che il provvedimento in esame è stato trasmesso alla notifica della Commissione Europea e suggerisce pertanto di richiedere una sospensione dei termini ai sensi del 1° comma dell’articolo 28 del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.


La Commissione concorda all’unanimità.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.41 il Presidente della Regione, Luciano CAVERI, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “DETERMINAZIONI PER PROMUOVERE IL COMPLETAMENTO DEL PROCESSO INSEDIATIVO DELL’AREA AUTOPORTUALE DI POLLEIN/BRISSOGNE, IN APPLICAZIONE DELLE DELIBERAZIONI CONSILIARI N. 1187/X DEL 22 FEBBRAIO 1995, N. 2198/XI DEL 19 SETTEMBRE 2001, N. 3142/XI DEL 2 APRILE 2003 E N. 192/XII DEL 5 NOVEMBRE 2003”.


Il Presidente della Regione CAVERI illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto con la quale si procede all’attualizzazione del piano di ristrutturazione e di riconversione dell’area autoportuale già definito dalle deliberazioni del Consiglio regionale n. 1187/X, n. 2198/XI, n. 3142/XI e n. 192/XII.


Il Consigliere TIBALDI chiede:

· se siano stati modificati i termini per permettere una maggiore liberalizzazione alla Società Autoporto in merito all’inserimento presso l’area autoportuale di nuove attività, al di fuori dei parametri indicati dal Consiglio regionale, ed in quale punto specifico dell’atto in esame questo sia stato indicato;

· a quali interventi si possano ricondurre le azioni di marketing strategico e di marketing operativo, che verranno curate dalla Regione, in relazione alle differenti richieste di intervento e di sostegno sollecitate dai commercianti della Galleria commerciale “Les Corbeilles”;

· quali sono i tempi ipotizzati per poter giungere al completamento degli insediamenti presso l’area autoportuale.

Lamenta inoltre il fatto che il linguaggio utilizzato nella deliberazione è poco comprensibile da una persona non addetta ai lavori e che andrebbero messe maggiormente in rilievo le parti che riguardano le azioni che si intendono intraprendere per venire incontro alle esigenze dei commercianti del centro Les Corbeilles.

Il Presidente CAVERI risponde che:

· la percentuale di insediamenti di nuove tipologie merceologiche rimessi al potere decisionale della Società Autoporto è stata elevata dal 20% al 40%;

· la Giunta regionale dovrà intervenire in merito ad alcune revisioni progettuali degli attuali edifici, che sono stati completati in fasi successive, con alcune scelte di marketing operativo che armonizzino e rendano più fluidi i percorsi e gli accessi delle varie zone all’interno dell’area;

· il completamento della riconversione di tutta l’area autoportuale è previsto in tempi abbastanza rapidi, considerato che entro breve sarà ultimata anche la struttura della “Torre delle comunicazioni”.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.53 il Presidente della Regione CAVERI abbandona la riunione.

* * *

Dopo un breve dibattito la Commissione, a maggioranza (Astenuti: Fiou e Tibaldi), esprime parere favorevole all’atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 15.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
