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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 124 DEL 23 LUGLIO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Sostituito, per delega, dal



Consigliere RINI)

FIOU Giulio

(Sostituito, per delega, dal



Consigliere FERRARIS)

BORRE Fedele

(Sostituito, per delega, dalla



Consigliera VIERIN A.)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano i Consiglieri BORTOT e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.37, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale sommario della riunione in data 7-8 giugno 2007. 

3)
Atto amministrativo presentato in data 13 luglio 2007, concernente: “Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2006 della Gestione straordinaria in liquidazione a norma dell’art. 8 della L.R. 21.12.1993, n. 88 e successive modificazioni”.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 6894in data 18 luglio 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

La Consigliera VIERIN A. chiede che venga programmata prima della pausa estiva o alla prima riunione alla ripresa dei lavori di settembre l’audizione dei componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa sul piano strategico del Casinò e sulle ipotesi future di sviluppo che è già stata deliberata dalla Commissione nella riunione del 27 giugno scorso.

La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE IN DATA 7-8 GIUGNO 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Aurelio MARGUERETTAZ, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 LUGLIO 2007, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2006, DELLA GESTIONE STRAORDINARIA IN LIQUIDAZIONE A NORMA DELL’ART. 8 DELLA LEGGE REGIONALE 21.12.1993, N. 88 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI”.  

L’Assessore MARGUERETTAZ illustra l’atto amministrativo in oggetto relativo alle regolarizzazioni intervenute nell’anno 2006 che attengono sia gli aspetti fiscali e tributari, sia quelli di natura giudiziaria, relativi alla liquidazione della Gestione straordinaria del Casinò di Saint-Vincent.

Precisa che per quanto riguarda gli aspetti di natura fiscale e tributaria sono significative le regolarizzazioni fatte a seguito degli accertamenti effettuati dall’Agenzia delle Entrate, che ha individuato nell’Amministrazione regionale e non nel gestore, il soggetto passivo che doveva pagare l’imposta sugli spettacoli e nel rimborso dell’Iva sul trasferimento a sostegno delle manifestazioni fatto al gestore della Casa da gioco.

Aggiunge che nel bilancio di esercizio della Gestione straordinaria in liquidazione è poi indicato l’aggiornamento della situazione di tutte le cause pendenti che la liquidazione sta coltivando, che illustra ampiamente.

Precisa inoltre che nell’esercizio in esame è stato introdotto il compenso del liquidatore che ha presentato una parcella per la sua attività liquidatoria svolta fino al 31 dicembre 2006 e nel contempo è stato definito un compenso annuo fisso per gli anni a venire.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· chiarimenti in merito alla provenienza dei 6.389.000 euro depositati sulla Banca Antonveneta;

· maggiori dettagli in merito alla posta indicata a bilancio per il compenso al liquidatore.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che la Gestione straordinaria in liquidazione dispone di liquidità che non sono da ricondurre unicamente all’attività della liquidazione dell’anno 2006, in quanto si tratta di una liquidità che nel tempo è stata accumulata e quindi deriva da tutte le attività che ha fatto la liquidazione.

Precisa che il liquidatore della Gestione straordinaria in passato ha già beneficiato di acconti da parte della Regione e quindi a bilancio è stata indicata la parte residuale ancora da rimborsare. Fornisce copia della corrispondenza intercorsa fra l’Assessorato ed il liquidatore della Gestione straordinaria in merito alla liquidazione della parcella in questione dove emergono anche tutti gli acconti già erogati in passato.

Il Consigliere BORTOT chiede chiarimenti in merito ai tempi stimati per poter considerare conclusa la liquidazione.

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che non è possibile al momento attuale conoscere quali saranno i tempi in cui si potranno ritenere conclusi tutti i contenziosi di varia natura che sono ancora in corso.

Il Consigliere SANDRI chiede:

· aggiornamenti in merito alla situazione delle cause pendenti con Sitav/Saav e nei confronti dei dipendenti;

· se l’amministrazione regionale abbia provveduto ad accantonare dei fondi per far fronte alle future possibili esigenze nel caso di una conclusione sfavorevole delle varie cause.

L’Assessore MARGUERETTAZ precisa che a oggi nei confronti di Sitav/Saav vi sono delle sentenze che vedono la Regione soccombente per 4 milioni di euro e una sentenza in cui è vincente per 7,5 milioni di euro, ma siccome si tratta del primo grado di giudizio, non si ha una certezza completa sull’esito finale delle cause.

Aggiunge che l’amministrazione regionale ha provveduto a prevedere a bilancio dei fondi rischi e oneri, che al momento rappresentano una discreta disponibilità, per far fronte al pagamento di eventuali soccombenze.

Il Consigliere TIBALDI invita l’Assessore, vista l’assenza di urgenza in merito, a rinviare alla prima seduta utile del Consiglio regionale di settembre sia l’esame dell’atto amministrativo in oggetto che la relazione del Presidente della Regione sul bilancio al 31.12.2006 della Casinò de la Vallée SpA, quest’ultima già inserita all’ordine del giorno suppletivo della prossima adunanza consiliare, al fine di effettuare un esame congiunto della materia inerente la Casa da gioco di Saint-Vincent.

L’Assessore MARGUERETTAZ afferma la propria disponibilità ad un esame congiunto dei due argomenti indicati dal Consigliere Tibaldi e propone di sottoporre la questione del rinvio del loro esame all’adunanza di settembre alla Conferenza dei Capigruppo.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.33 l’Assessore MARGUERETTAZ abbandona la riunione.

* * *

Dopo un breve dibattito la Commissione a maggioranza (Astenuto: FERRARIS; Contrario: 1), esprime parere favorevole all’atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 10.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
