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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 123 DEL 17 LUGLIO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano i Consiglieri BORTOT e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali in data 23 maggio 2007 (sommario e integrale) e in data 30 maggio 2007 (sommario e integrale).

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti)

3)
ore 9.00: Proposta concernente: “Esame di deliberazione concernente ulteriori modificazioni ed integrazioni alla dgr n. 4697, in data 10.12.2001, già modificata con successive deliberazioni n.ri 3927 e 3928, del 28.10.2002, n. 1641, del 5.05.2003, n. 1489, del 17.05.2004 e n. 839, del 25.03.2005, con la quale sono state approvate, ai sensi dell’art. 20, comma 1, della l.r. 19/2001, le disposizioni relative alle condizioni e alle modalità per la concessione delle agevolazioni previste dalla medesima legge regionale” - (Esame in sede consultiva).

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del lavoro)

4)
ore 9.30: Disegno di legge n. 178, presentato in data 6 luglio 2007, concernente: “Incentivi regionali per il rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolante in Valle d'Aosta” - (Nomina del relatore ed illustrazione della relazione).

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche Sociali)

5)
ore 10.30: Proposta di regolamento n. 9, presentata in data 2 maggio 2007, concernente: “Definizione dei requisiti igienico - sanitari per l’esercizio delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1.” - Relatore: BORRE.

5)
ore 11.00: Audizione del sig. Angelo OTTRIA, rappresentante di Finaosta S.p.A. all’interno del Consiglio di Amministrazione della VERRÈS SPA, in merito alla situazione aziendale.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 6591 dell’11 luglio 2007.

APPROVAZIONE VERBALI IN DATA 23 MAGGIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE) E IN DATA 30 MAGGIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.12 il sig. FERRAZZIN ed il sig. DI MARTINO prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA CONCERNENTE: “ESAME DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE ULTERIORI MODIFICAZIONI ED INTEGRAZIONI ALLA DGR N. 4697, IN DATA 10.12.2001, GIÀ MODIFICATA CON SUCCESSIVE DELIBERAZIONI N.RI 3927 E 3928, DEL 28.10.2002, N. 1641, DEL 5.05.2003, N. 1489, DEL 17.05.2004 E N. 839, DEL 25.03.2005, CON LA QUALE SONO STATE APPROVATE, AI SENSI DELL’ART. 20, COMMA 1, DELLA L.R. 19/2001, LE DISPOSIZIONI RELATIVE ALLE CONDIZIONI E ALLE MODALITÀ PER LA CONCESSIONE DELLE AGEVOLAZIONI PREVISTE DALLA MEDESIMA LEGGE REGIONALE” - (ESAME IN SEDE CONSULTIVA).

Il sig. FERRAZZIN illustra i contenuti delle modificazioni proposte alla deliberazione n. 4697 del 10 dicembre 2001 che reca le disposizioni applicative della l.r. 19/2001 (Interventi regionali a sostegno delle attività turistico-ricettive e commerciali).

Precisa che le modificazioni suddette non sono altro che un adeguamento di tipo tecnico alle modifiche intervenute a livello comunitario sulla disciplina degli aiuti di Stato in regime “de minimis”, in quanto la nuova normativa prevede l’aumento del valore del “de minimis” da 100.000 a 200.000 euro, la riduzione del periodo di riferimento entro cui le imprese possono ottenere l’agevolazione da tre anni a tre esercizi finanziari e impedisce il cumulo tra benefici in regime “de minimis” e benefici concedibili ai sensi dei regolamenti sulle piccole e medie imprese.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il sig. FERRAZZIN ed il sig. DI MARTINO abbandonano la riunione, mentre il Consigliere COME’ prende parte alla riunione.

* * *

La Commissione prende atto della proposta di deliberazione sopramenzionata.

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 9, PRESENTATA DALLA GIUNTA REIGONALE IN DATA 2 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “DEFINIZIONE DEI REQUISITI IGIENICO - SANITARI PER L’ESERCIZIO DELLE ATTIVITÀ DI SOMMINISTRAZIONE DEGLI ALIMENTI E BEVANDE, AI SENSI DELL’ARTICOLO 20, COMMA 5, DELLA LEGGE REGIONALE 3 GENNAIO 2006, N. 1.” - RELATORE: BORRE.

Il Consigliere BORRE spiega che la V Commissione ha svolto una serie di audizioni, delle quali il Presidente Praduroux ha comunicato il calendario a tutti i componenti della IV Commissione, e che a seguito dell’audizione del responsabile dell’Associazione delle Pro-loco valdostane avvenuta venerdì 13 luglio, è emersa la necessità di effettuare un esame più approfondito di alcune questioni, in particolare quelle legate alle prescrizioni indicate per la somministrazione di alimenti e bevande nel corso di sagre e manifestazioni a carattere locale o regionale.

Il Consigliere COME’ informa che la V Commissione, al termine della riunione suddetta, ha deciso di rinviare l’espressione del parere sulla proposta di regolamento n. 9 al fine di effettuare l’audizione del dott. Gentile, direttore della Direzione affari legislativi e documentazione del Consiglio regionale e del funzionario dell’Assessorato competente in materia che ha redatto l’allegato C del regolamento in oggetto.

Il Consigliere BORRE, per i motivi sopramenzionati, propone di rinviare l’esame del provvedimento in oggetto e invita i membri della IV Commissione interessati alla questione a partecipare alle audizioni che verranno calendarizzate dalla V Commissione su tale argomento.

La Commissione concorda all’unanimità sulla proposta formulata dal relatore Borre.

DISEGNO DI LEGGE N. 178, PRESENTATO IN DATA 6 LUGLIO 2007, CONCERNENTE: “INCENTIVI REGIONALI PER IL RINNOVO TECNOLOGICO DEL PARCO AUTO E MOTO CIRCOLANTE IN VALLE D'AOSTA” - NOMINA DEL RELATORE ED ILLUSTRAZIONE DELLA RELAZIONE.


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere Claudio LAVOYER relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, prende parte alla riunione.

* * *

L’Assessore LA TORRE illustra il disegno di legge in oggetto con il quale si intende incentivare, tramite l’erogazione di contributi che si sommano a quelli concessi dallo Stato italiano, lo svecchiamento del parco auto e moto circolante sul territorio valdostano.

Presenta un emendamento con il quale propone la soppressione del punto numero 3 della lettera e) del comma 1 dell’articolo 2, al fine di rendere conforme il dispositivo dell’articolo al Codice della strada, che non prevede più, tra le caratteristiche del ciclomotore, la restrizione al trasporto limitato al solo conducente.

Il Consigliere BORTOT presenta due emendamenti volti a prevedere che la Regione stipuli apposita convenzione con le officine autorizzate per l’installazione degli impianti a metano o GPL e che venga pagato il costo della rottamazione per i cittadini che vogliono rottamare il proprio veicolo, ma non intendono acquistarne uno nuovo.

L’Assessore LA TORRE ritiene che l’emendamento relativo alla stipula di una convenzione con le officine autorizzate per l’installazione degli impianti a metano o GPL possa essere accolto.
La Consigliera VIERIN A., in considerazione delle limitate disponibilità finanziarie impegnate sull’esercizio 2007 per l’incentivazione alla rottamazione di veicoli sul territorio regionale, chiede se non sia il caso di escludere dai benefici della legge gli enti indicati alle lettere b) e d) dell’articolo 12, che assorbirebbero la maggior parte delle risorse finanziarie impegnate, a scapito dei privati cittadini.

Il Consigliere FIOU concorda con la Consigliera VIERIN A. e fa notare che il medesimo problema si ripropone se non si escludono i soggetti indicati alla lettera c) dello stesso articolo 12.

Il Consigliere TIBALDI si dichiara contrario alla soppressione della lettera d) del comma 1 dell’articolo 12.

L’Assessore LA TORRE presenta un emendamento con il quale propone l’abrogazione delle lettere b) e c) del comma 1 dell’articolo 12.


Il Consigliere BORTOT ritiene che il numero di distributori di GPL esistenti in Valle d’Aosta siano insufficienti ed andrebbe pertanto incentivata la realizzazione di nuovi impianti e prevista la possibilità, per quelli già operanti, di poter integrare la distribuzione con qualche altro tipo di attività.

L’Assessore LA TORRE fa presente che la Regione non può influire nel rapporto esistente fra il proprietario dell’area e la società concessionaria della distribuzione del GPL.

Il Consigliere COME’ chiede se il contributo per la rottamazione, visto che riguarda non solo auto, ma anche motocarri e moto, possa essere richiesto per la rottamazione di più veicoli di proprietà di soggetti appartenenti allo stesso nucleo familiare.

L’Assessore risponde che si intende premiare la rottamazione del maggior numero possibile di veicoli inquinanti, indipendentemente dal fatto che due o più di essi appartengano allo stesso nucleo familiare.

Il Consigliere TIBALDI chiede quali sono i criteri che verranno adottati dagli uffici per l’assegnazione dei contributi e come si intenderà procedere nel caso di domande che rimarranno inevase.

L’Assessore LA TORRE risponde che nei regolamenti applicativi della legge verranno indicati i vari criteri di assegnazione, assicura inoltre che, trattandosi di contratti, al momento dell’assegnazione dei contributi si terrà conto dell’ordine cronologico di presentazione delle domande.

Il Consigliere FIOU ritiene necessario che la Giunta regionale si impegni ad emanare una circolare che imponga di cambiare il parco macchine Euro 0, Euro 1 ed Euro 2 in uso presso gli enti pubblici e agli enti locali con veicoli meno inquinanti.

La Consigliera VIERIN A. invita l’Assessore ad aumentare nell’anno in corso la disponibilità finanziaria sui capitoli che riguardano il risparmio energetico e la lotta all’inquinamento.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 l’Assessore LA TORRE abbandona la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre e dal Consigliere Bortot.

La Commissione, dopo un breve dibattito, accogliendo gli emendamenti presentati all’articolo 2 comma 1 lettera e) punto n. 3), all’articolo 7 e all’articolo 12 comma 1 lettere b) e c), predispone un nuovo testo di Commissione ed esprime parere favorevole all’unanimità dei presenti.

* * *

Si dà atto che il sig. Angelo OTTRIA prende parte alla riunione alle ore 10.26 ed il Consigliere SANDRI alle ore 10.28.

* * *

AUDIZIONE DEL SIG. ANGELO OTTRIA, RAPPRESENTANTE DI FINAOSTA S.P.A. ALL’INTERNO DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELLA VERRÈS SPA, IN MERITO ALLA SITUAZIONE AZIENDALE.

Il sig. OTTRIA esprime delle riserve circa le notizie apparse sulla stampa locale in merito ad una crisi aziendale della società Verrès Spa in quanto reputa che queste non rappresentino la situazione reale.

Afferma infatti che la Verrès Spa, che vede fra i suoi soci anche l’Istituto Poligrafico Zecca dello Stato, è una società sana, che occupa 100 dipendenti a tempo indeterminato e 80 a tempo determinato, per rispondere a tutte le varie commesse ordinate anche da Paesi esteri per la realizzazione di monete.

Fa presente che nel corrente anno la società è ricorsa ad un indebitamento per far fronte all’aumento del costo delle materie prime, in particolare del rame e del nichel, ma che la situazione finanziaria della società rimane solida.

Fornisce alcuni dettagli in merito alla commessa per la coniazione di monete per il Governo del Venezuela.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI spiega che i motivi che hanno determinato la richiesta di audizione del rappresentante di Finaosta nel Consiglio di Amministrazione della Verrès SpA sono legati a segnali di preoccupazione sull’andamento della società giunti ai rappresentanti dell’opposizione consiliare e quindi alla necessità di conoscere le prospettive future di tale azienda, che riveste un importante ruolo per il mantenimento della condizione occupazionale di molti lavoratori della Bassa Valle.

Chiede pertanto:

· quali sono le deleghe operative che il sig. Ottria ha all’interno della Verrès Spa e quale tipo di monitoraggio egli attua sull’andamento della gestione di tale società, affinché venga scongiurato il ripetersi di altre gravi situazioni intervenute in passato, come ad esempio nella vicenda Tecdis;

· quale socio è subentrato all’interno della Verrès SpA in sostituzione del socio tedesco VDN-Eurocoins, che all’interno della società rivestiva un ruolo importante in quanto provvedeva a fornire gli ordinativi e quanto incidano, ora, sul bilancio della società i costi relativi all’intermediazione commerciale per l’approvvigionamento delle commesse;

· chiarimenti in merito all’indebitamento della società, considerato che il bilancio dell’esercizio 2006 registra 26 milioni di euro di passività;

· quali sono stati i motivi che hanno determinato la chiusura del reparto di fusione industriale che poteva essere implementato, creando uno sbocco alternativo al settore della monetazione.

Il sig. OTTRIA risponde di non avere alcuna delega operativa all’interno dell’azienda in questione, ma di riuscire a monitorare la situazione gestionale in quanto la Verrès SpA trasmette ogni trimestre alla società Finaosta i dati relativi all’andamento della produzione, del fatturato ed i consuntivi finanziari ed economici.

Comunica che il socio tedesco VDN-Eurocoins, che rappresenta circa il 15% all’interno della società Verrès SpA, è fallito e di lui non si hanno più notizie, pertanto considerato che le azioni della Verrès Spa sono ancora all’interno di questo gruppo in attesa di essere allocate, ad oggi non si è potuto provvedere a fare subentrare un nuovo socio all’interno della Verrès SpA.

Spiega le motivazioni che hanno portato alla chiusura del reparto di fusione industriale, legate principalmente al fatto che i limitati gruppi di fusioni che venivano effettuati non permettevano una sufficiente redditività. Aggiunge che è invece stato mantenuto in efficienza il reparto della fonderia per l’arte, che ha un fatturato di circa 400 mila euro.

Il Consigliere FIOU chiede che venga fornita ai Commissari una scheda riepilogativa di sintesi della situazione della Verrès SpA che contenga gli aspetti evidenziati nella riunione odierna.

Il Consigliere SANDRI chiede:

· delucidazioni in merito alla commessa per la coniazione di monete per il Governo del Venezuela e, in particolare, in merito alla capacità produttiva dell’azienda, ai tempi stimati per l’ultimazione della produzione e se siano previste delle penali per l’eventuale ritardo nella consegna della commessa;

· per quale ragione la Verrès SpA abbia fatto ricorso ad un indebitamento bancario per far fronte a delle necessità finanziarie piuttosto che procedere ad un aumento di capitale azionario, che avrebbe permesso eventualmente alla Finaosta di acquisire un peso maggiore all’interno della società;

· se il soggetto che intrattiene i rapporti commerciali con i clienti è l’Amministratore delegato della società;

· se, in considerazione dell’aumento del costo delle materie prime per la produzione di tondelli, i fornitori, a garanzia del pagamento della fornitura, pretendano un finanziamento delle commesse.

Il sig. OTTRIA dichiara di non essere al momento in grado di fornire risposte puntuali alle domande poste dal Consigliere Sandri e si riserva di effettuare le dovute verifiche e di fare pervenire una risposta in merito al Presidente della Commissione.

Il Consigliere BORTOT chiede se le materie prime possano essere acquistate anche da altri fornitori che non siano quelli abituali, se sarebbe possibile un accordo in tal senso con la Cogne Acciai Speciali e se le commesse siano approvvigionate dall’IPZS o se la Verrès Spa le acquisisce da sola sul mercato.

Il sig. OTTRIA non ritiene opportuno che la Finaosta diventi socio di maggioranza della Verrès SpA.

Aggiunge che la Verrès SpA acquisisce da sola le commesse dei Paesi esteri.

Fornisce alcuni chiarimenti in merito alle forniture di materie prime.

Precisa che l’indebitamento cui ha fatto ricorso la Verrès SpA è stato determinato dallo svolgimento della sua attività e che la situazione finanziaria dell’azienda è in equilibrio.

Il Presidente PRADUROUX anticipa al sig. Ottria che invierà una nota riepilogativa delle richieste espresse dai Commissari nella riunione odierna e rimaste inevase, al fine di ricevere una risposta alle varie questioni sollevate nel corso del dibattito.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 11.45


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
