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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 125 DEL 31 LUGLIO 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipano i Consiglieri BORTOT e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 10.15, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione dei componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée SpA sulle prospettive future della Casa da gioco di Saint-Vincent.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 7112 in data 26 luglio 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 i Sigg.ri MARTINI, ZANDANO, CHATEL, CONCA e STESURI, componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée S.p.A., prendono parte alla riunione
* * *

AUDIZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELLA CASINO’ DE LA VALLEE SPA IN MERITO ALLE PROSPETTIVE FUTURE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT.

Il Presidente PRADUROUX ricorda che al termine dell’audizione effettuata in data 27 giugno 2007 si era concordato di programmare, prima della pausa estiva, un nuovo incontro con il Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée Spa al fine di conoscere le iniziative che la Casinò Spa ha intenzione di intraprendere per il rilancio futuro della Casa da gioco.

Il Presidente MARTINI spiega che il Consiglio di Amministrazione ha discusso in merito alla definizione del piano industriale, frutto dei lavori svolti dal Comitato strategico e degli apporti forniti da alcuni consulenti, per la ridefinizione della struttura della Casa da gioco e quindi per la ristrutturazione dei locali che attualmente ospitano l’azienda, senza peraltro addivenire ancora ad una decisione finale in merito.

Aggiunge che il Consiglio di Amministrazione ritiene che il Grand Hôtel Billia rappresenti un elemento complementare indispensabile per l’attività del Casinò e debba essere rimodernato per poter integrare sempre di più l’attività della Casa da gioco.

Fa presente che il CdA ha deciso di procedere nel breve termine all’allestimento dell’area bunker, emanando un bando di gara per la progettazione dei possibili interventi da effettuare in tali locali.

Fornisce copia di un progetto, denominato “Allegato 3”, che prevede, negli attuali spazi dell’azienda, la realizzazione di una sala slot, di uno spazio dedicato ai tornei di gioco del Texas Holdem e di un disco-bar.

Riferisce in merito alle iniziative che il Casinò prevede di effettuare nel mese di agosto che, oltre al lancio del nuovo gioco Poker Texas Holdem, vedrà anche un evento collegato alla presenza in Valle della squadra nazionale di rugby ed una serie di iniziative sul territorio di Saint-Vincent, finalizzate a creare sistema, che verranno svolte in collaborazione con gli enti locali, quali la ristrutturazione delle terme, il riadattamento del parco per lo svolgimento del tiro all’elica, nonché la valorizzazione di alcuni eventi come, per esempio, una manifestazione sui Beatles curata dall’Assessorato regionale alla Cultura.

Il sig. CHATEL informa che sono state avviate le procedure di rivisitazione dell’ufficio clienti, individuando un’equipe di collaborazione tra i responsabili di marketing e della sala gioco, la realizzazione di una sala fumatori nell’area delle slot nell’ottica di migliorare l’offerta e nei locali della ex-mensa la creazione di un mini club per i bambini dei giocatori.

Il Presidente PRADUROUX chiede quali sono i tempi previsti per l’ultimazione dei lavori dell’area bunker.

Il Presidente MARTINI risponde che si ipotizza di poterli ultimare in un arco di tempo di 12 mesi.

Il Consigliere TIBALDI chiede che venga consegnata ai Commissari copia del piano strategico aziendale elaborato dal Comitato strategico che, nel corso dell’audizione con la IV Commissione in data 27 giugno 2007, era stato annunciato sarebbe stato approvato dal Consiglio di amministrazione della Casinò Spa in quella stessa data.

Fornisce ai Commissari copia di un documento, di cui è venuto in possesso in via ufficiosa, del quale chiede se rappresenti la bozza dell’elaborato definitivo che verrà presentato come piano strategico della Casinò Spa e se questo sia stato trasmesso ai membri della Giunta regionale.

Il Presidente MARTINI ribadisce di non poter al momento consegnare copia del piano strategico, poiché non ancora ufficialmente approvato dal Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa, in quanto l’elaborato predisposto dal Comitato strategico necessita di ulteriori approfondimenti, valutazioni e riflessioni da parte del CdA.

Annuncia che il piano in questione sarà comunque un documento contenente le linee guida che il CdA vuole seguire per determinare una linea di azione per rilanciare l’azienda.

Afferma che il documento consegnato dal Consigliere Tibaldi, da una prima rapida analisi, parrebbe essere quello predisposto dal Comitato strategico e di non aver trasmesso copia del piano strategico all’Esecutivo regionale.

Il sig. ZANDANO precisa che il Comitato strategico è un organismo interno della Casinò Spa, quindi non un organo istituzionale, ma informale, al servizio del Consiglio di Amministrazione per offrire a quest’ultimo degli spunti di riflessione su determinate questioni attinenti la Casa da gioco e che in tale ambito ha operato.

Il sig. CHATEL anticipa che il piano strategico dovrà dare applicazione al piano di sviluppo già approvato nelle prime due fasi dal Consiglio regionale e tenere conto anche dell’eventuale modifica strutturale del Grand Hôtel Billia, recentemente acquistato dalla Regione, che rappresenta un bene strumentale all’attività della Casa da gioco, in vista della futura predisposizione di un nuovo piano di sviluppo.

Il Consigliere FIOU fa presente che i Consiglieri pongono molta aspettativa riguardo alla presentazione del piano strategico e della rivisitazione del disciplinare che regola i rapporti tra Regione e Casinò Spa in quanto è da diversi anni ormai che questi temi vengono dibattuti e sollecitati dalle varie forze politiche rappresentate in Consiglio regionale. Constata che a queste forti aspettative dei Consiglieri vengono ancora fornite delle risposte frammentarie e benché vengano presentati alcuni progetti nuovi, questi tuttavia non fanno parte di un progetto complessivo di rilancio dell’azienda.

Il Consigliere BORTOT ritiene opportuno che il Consiglio regionale, in quanto azionista della Casinò de la Vallée Spa, possa intervenire e sollevare eventuali osservazioni in tempo utile, e quindi non a fronte di decisioni definitive già prese, in merito al piano strategico, al disciplinare ed alla questione dei dipendenti.

Il sig. CHATEL ritiene che non sia opportuno che il CdA fornisca informazioni frammentarie e non deliberate definitivamente, che creerebbero solo false aspettative e confusione in quanto rappresenterebbero dei passaggi intermedi e non la scelta definitiva e quindi reputa più proficua una discussione su degli elementi certi, concordati e condivisi, che al momento non sussistono ancora.

La Consigliera VIERIN A. considera indispensabile, per un risanamento complessivo della situazione economico–finanziaria del Casinò mediante il rilancio dell’offerta della Casa da gioco, che si operi in un tavolo di lavoro progettuale di cui facciano parte i gestori della Casinò de la Vallée Spa, il Comune di Saint-Vincent e la Regione Valle d’Aosta, ma sottolinea l’importanza di informare delle varie decisioni da intraprendere anche il Consiglio regionale che sarà chiamato a dover approvare il piano di sviluppo ed una eventuale modifica del disciplinare.

Chiede:

· come si ipotizzi di concretizzare una futura gestione unica del Casinò e del Grand Hôtel Billia e se sarà reintrodotta la clausola “vuoto per pieno” utilizzata in passato;

· chiarimenti in merito all’allestimento dell’area bunker e per quale ragione il precedente progetto di ristrutturazione sia stato accantonato;

· ragguagli in merito alle iniziative di marketing che si intendono intraprendere a breve termine in ambito regionale e nelle regioni vicine, nonché sulla collaborazione affidata al sig. Maurizio Costanzo;

· informazioni in merito a quale sarà il futuro organigramma aziendale che si andrà ad individuare con il piano strategico.

Il Presidente MARTINI ritiene che il Grand Hôtel Billia e la Casa da gioco debbano essere gestiti in maniera integrata, ma ricorda che la proprietaria del Billia è la Regione e pertanto ogni decisione in merito spetta a quest’ultima, quindi il CdA è in attesa di tale deliberazione di cui dovrà tenere conto nel determinare le valutazioni in merito alla predisposizione del piano strategico.

Fa presente che al momento il Grand Hôtel Billia beneficia in larga misura del parco clienti della Casa da gioco di Saint-Vincent e, nei casi in cui il Casinò abbia clientela ulteriore, questa andrà dirottata sulle altre realtà ricettive di Saint-Vincent.

Informa che la collaborazione con il sig. Costanzo sta continuando e si concretizzerà nella presentazione di alcuni eventi come, ad esempio, nel prossimo mese di settembre il premio per le radio private e l’organizzazione di un gioco che verrà seguito sul canale Sky.

Riferisce in merito alle azioni di marketing che si intendono intraprendere nel prossimo futuro e degli eventi che sono stati programmati nel breve termine in collaborazione con gli assessorati regionali al turismo ed alla cultura.

Afferma che nell’ultima riunione del CdA è stato proposto un nuovo modello organizzativo interno.

La Consigliera VIERIN A. propone che venga previsto un incontro ulteriore con i membri del Consiglio di Amministrazione della Casinò Spa non appena sarà approvato il piano strategico affinché la IV Commissione venga informata celermente sulle decisioni assunte.

Il Presidente MARTINI accetta la proposta formulata dalla Consigliera Viérin e afferma che il Presidente della Commissione verrà informato non appena il piano strategico verrà deliberato dal Consiglio di amministrazione.

Il sig. CHATEL sottolinea che il piano di sviluppo presentato dal precedente CdA, classificato da molti come un piano “faraonico”, è ritenuto al momento non più attuabile con le nuove realtà e con i nuovi scenari che si sono creati nel frattempo, non ultima l’acquisizione del Grand Hôtel Billia da parte della Regione avvenuta nel 2006, che eviterebbe ora la realizzazione di un albergo all’interno del Casinò come era stato ipotizzato in passato.

Il Consigliere SANDRI constata che lo Stato italiano rappresenta per le Case da gioco un concorrente molto forte con l’istituzione di vari giochi a premio tipo il Bingo ed il Superenalotto.

Invita a porre particolare attenzione e cautela nell’organizzazione di giochi con le radio private che il Casinò ha intenzione di programmare per evitare possibili ricorsi per invadenza di campo al di fuori del territorio comunale di Saint-Vincent.

Chiede:

· per quale motivo il Comitato strategico non si sia limitato ad occuparsi degli elementi legati allo sviluppo della società, ma si sia espresso anche in merito all’aspetto societario;

· maggiori dettagli in merito alla questione connessa ai controlli dei tavoli da gioco ed alla futura attivazione di telecamere presso la Casa da gioco;

· quali misure abbia intrapreso il Consiglio di Amministrazione per cautelarsi rispetto al fenomeno di riciclaggio di denaro presso la Casa da gioco.

Il sig. ZANDANO fa presente che il Comitato strategico ha valutato, come spunto di riflessione fra gli altri aspetti, anche quello collegato a delle eventuali collaborazioni del Casinò di Saint-Vincent al di fuori della Valle d’Aosta, che però non sono state prese in considerazione.

Il sig. CONCA ricorda che finora i sindacati hanno ostacolato l’installazione di telecamere in quanto sostenevano che la gestione del processo di gioco significava anche un controllo del lavoro dei dipendenti.

Il Presidente MARTINI informa che il CdA ha deliberato l’avvio della fase attuativa relativa all’installazione delle telecamere che, tuttavia, per questioni di privacy, è uno strumento che potrà essere utilizzato in maniera molto limitata soprattutto ai fini della loro successiva valutazione.

Il sig. CHATEL riferisce in merito alle azioni cautelative che la Casa da gioco ha intrapreso in materia di antiriciclaggio di denaro.

Il Consigliere SANDRI chiede se il Casinò di Saint-Vincent abbia intenzione di introdurre l’utilizzo dei gettoni non convertibili nelle fasi di gioco.

Il sig. CONCA informa che l’utilizzo sistematico dei gettoni non convertibili all’interno della Casa da gioco di Saint-Vincent è stato abolito da venti anni e ne spiega le motivazioni dell’abolizione.

Il Consigliere SANDRI non condivide il mancato utilizzo di tale tipo di gettoni all’interno del Casinò.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.20 il Consigliere SANDRI abbandona la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX nel ringraziare gli intervenuti alla riunione odierna ribadisce l’invito a programmare un’ulteriore riunione con il CdA non appena verrà approvato il piano strategico.

I presenti concordano

* * *

Si dà atto che alle ore 12.25 il componenti del Consiglio di Amministrazione della Casinò de la Vallée SpA MARTINI, ZANDANO, CHATEL, STESURI e CONCA abbandonano la riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI chiede venga messa ufficialmente agli atti la consegna da parte sua di un documento che è stato riconosciuto dai componenti del Consiglio di Amministrazione quale bozza dell’elaborato definitivo che verrà presentato come documento strategico.


La Commissione prende atto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 12.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
