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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 130 DEL 18 GIUGNO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Malattia)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) n. 124 del 26 aprile 2007.

3)
Disegno di legge n. 131, presentato dalla Giunta regionale in data 18 ottobre 2006, concernente: “Interventi regionali a favore di imprese in difficoltà.” - Relatore il Consigliere RINI
4)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 2 maggio 2007, concernente: “Approvazione del piano pluriennale 2007-2009 per lo sviluppo del sistema informativo regionale, di cui alla legge regionale 12 luglio 1996, n. 16.”

5)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 7 giugno 2007, concernente: “Approvazione del Piano di dismissioni per l’anno 2007 e seguenti di beni immobili regionali inservibili per uso pubblico (articolo 13, legge regionale 10.04.1997, n. 12 e successive modificazioni).”

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 5395 in data 6 giugno 2007 e da telegramma prot. n. 5710 in data 14 giugno 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY ricorda che la Commissione è convocata congiuntamente alla IV Commissione per domani 19 giugno p.v. alle ore 15h00, fa presente che verranno posti in approvazione i verbali concernenti le riunioni del 3, 7 e 21 maggio 2007, trasmessi con lettera prot.  n. 5415 in data 6 giugno 2007.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI  N. 124 DEL 26 APRILE 2007 (SOMMARIO), N. 125 DEL 3 MAGGIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 126 DEL 7 MAGGIO 2007 (SOMMARIO), N. 128 DEL 21 MAGGIO 2007 (SOMMARIO).


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.
* * *


Si da atto che alle ore 9,07 il Sig. Leonardo LA TORRE Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del Lavoro prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 131, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 OTTOBRE 2006, CONCERNENTE: “INTERVENTI REGIONALI A FAVORE DI IMPRESE IN DIFFICOLTÀ.” – RELATORE IL CONSIGLIERE RINI



L’Assessore LA TORRE rammenta che il disegno di legge in oggetto è stato notificato all’Unione europea, ricorda che il disegno di legge è stato predisposto in quanto si sono verificate situazioni di crisi che hanno interessato recentemente alcune aziende operanti sul territorio valdostano.


Riferisce che il disegno di legge n. 131 prevede interventi di salvataggio e ristrutturazione di imprese in difficoltà, specifica che un requisito necessario per l’ottenimento degli aiuti è la figura dell’imprenditore che deve dimostrare interesse al proseguimento dell’attività.


Precisa che il sostegno finanziario, previsto dal disegno di legge, è rivolto ad aziende in temporanea difficoltà finanziaria ma con la possibilità di essere ancora competitive sul mercato.


Illustra le modifiche introdotte dalla Commissione europea.

* * *


Si dà atto che alle ore 9,15 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere LATTANZI chiede se, alla luce della modifica introdotta dall’Unione europea che porta a 36 mesi la durata massima dei finanziamenti, non sia più opportuno per le aziende rivolgersi al sistema bancario, evidenzia, inoltre, che nella valutazione delle domande di finanziamento sia concessa un’eccessiva discrezionalità a Finaosta.


L’Assessore LA TORRE ribadisce che l’interesse della Regione è quello di salvare le aziende che hanno delle opportunità di essere ancora competitive nell’ambito del mercato.


Il Consigliere STACCHETTI esprime alcune perplessità in merito all’applicazione del comma 3 dell’articolo 4 relativamente alla predisposizione di un piano di liquidazione.


Il Presidente VICQUERY chiede se gli interventi previsti sono applicabili a tutto il settore delle piccole e medie imprese, fa rilevare che la disponibilità prevista nel capitolo di spesa per l’anno 2007 è piuttosto limitata.


L’Assessore LA TORRE precisa che si potrebbe rivelare utile evitare il fallimento di un azienda, predisponendo un piano di liquidazione della società di modo da renderla maggiormente appettibile sul mercato.


Riferisce che gli aiuti sono previsti per tutte le piccole e medie imprese, ricorda che queste sono tali se non superano i 249 dipendenti, fa presente che i capitoli di spesa per il 2007 saranno successivamente integrati qualora si presenti la necessità.

* * *


Si dà atto che alle 9,35 l’Assessore LA TORRE lascia la sala di riunione.

* * *

Il Consigliere RINI propone un emendamento finalizzato all’inserimento dell’articolo relativo alla dichiarazione d’urgenza.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione il disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla IV Commissione con l’emendamento presentato dal Consigliere Rini

La Commissione, a maggioranza (astenuto: Lattanzi), esprime parere favorevole.

* * *


Si da atto che alle ore 9.40 prendono parte alla riunione l’Assessore al bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed i funzionari ZUBLENA, FRANZOSO e CONSOL e che il Consigliere LATTANZI lascia la sala di riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 2 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO PLURIENNALE 2007-2009 PER LO SVILUPPO DEL SISTEMA INFORMATIVO REGIONALE, DI CUI ALLA LEGGE REGIONALE 12 LUGLIO 1996, N. 16.”


L’Assessore MARGUERETTAZ dichiara che il piano in oggetto, che trae origine dalle indicazioni provenienti dall’ambito europeo, nazionale e regionale, è stato oggetto di condivisione con il Celva, l’USL, l’Università e la Camera di commercio.


Aggiunge che nel documento in questione è stata data continuità al piano precedente e che al suo interno è stata adottata una metodologia volta a valutare economicamente le attività da svolgere.


L’Ing. ZUBLENA, con l’ausilio di alcune slide, procede all’illustrazione degli obiettivi strategici e dell’articolazione del piano.


La Consigliera SQUARZINO chiede quale organo sia deputato al controllo dell’efficacia e della qualità dei servizi e quali rapporti intercorrano tra il Dipartimento Sistema Informativo, l’INVA e gli enti territoriali.


Pone inoltre l’accento sulla necessità di garantire una maggiore accessibilità ai dati dell’amministrazione regionale.


L’Ing. ZUBLENA, premesso che l’efficacia e la qualità sono di pertinenza delle competenti strutture dell’assessorato, risponde che le relazioni tra i soggetti sopra citati riguardano i servizi di assistenza e tutto quanto concerne la gestione del sistema informativo.


Il Presidente VICQUERY domanda in cosa consista l’accordo tra la Regione ed il Celva e che tipo di interazione ci sia con gli organi statali e parastatali.


L’Assessore MARGUERETTAZ afferma che, sebbene la Regione ricopra un peso superiore all’interno del piano, questa, tuttavia, non è il soggetto depositario del sistema e precisa che il vettore dei servizi a favore dei cittadini deve essere il Comune.


Nel precisare che la titolarità del dato non può venire meno e deve rimanere in capo all’ente pubblico, dichiara che sono previste delle deleghe per l’accesso ma non per modificare i dati dell’amministrazione regionale.


In relazione ai rapporti con gli organi dello Stato e del parastato, rende noto che l’interlocutore del ministero, per quanto attiene, ad esempio, le banche dati sull’anagrafe e sul catasto, è rappresentato dal Comune e non dalla Regione.


Il Dott. CONSOL dichiara che sta per essere siglata una convenzione con lo Stato per una maggiore veicolazione dei dati degli enti pubblici.


Il Presidente VICQUERY illustra le osservazioni contenute nella scheda di analisi della proposta di atto amministrativo in questione, predisposta dalla Direzione affari legislativi del Consiglio regionale.


L’Assessore MARGUERETTAZ presenta degli emendamenti al dispositivo dell’atto volti ad accogliere i rilievi sopra esposti.


La Consigliera SQUARZINO chiede a quanto ammontino le risorse di parte statale e di parte europea inserite nel piano e quali siano gli obiettivi che il documento si prefigge di raggiungere in tempi stretti.


L’Ing. ZUBLENA risponde che l’elencazione degli interventi e la previsione della spesa sono indicate nella pianificazione annuale.

* * *


Si da atto che alle ore 11.05 l’Assessore MARGUERETTAZ, i funzionari ZUBLENA, FRANZOSO e CONSOL lasciano la sala di riunione.

* * *

La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.

* * *


Si da atto che alle ore 11.07 l’Assessore MARGUERETTAZ ed il funzionario CHATRIAN prendono parte alla riunione e che il Consigliere STACCHETTI lascia la sala di riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO DI DISMISSIONI PER L’ANNO 2007 E SEGUENTI DI BENI IMMOBILI REGIONALI INSERVIBILI PER USO PUBBLICO (ARTICOLO 13, LEGGE REGIONALE 10.04.1997, N. 12 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI)”.


L’Assessore MARGUERETTAZ illustra l’atto amministrativo in oggetto fornendo delucidazioni in ordine alle nuove alienazioni che hanno per oggetto immobili a destinazione industriale.


Precisa che per le altre dismissioni, alcune erano già ricomprese nel piano precedente, mentre altre sono in corso di istruttoria.

* * *


Si da atto che alle ore 11.12 l’Assessore MARGUERETTAZ lascia la sala di riunione.

* * *

La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 11.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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