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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 132 DEL 28 GIUGNO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Delega al Consigliere TIBALDI)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2007, concernente: "Parametrazione dei criteri di valutazione, di cui all’art. 22 della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45 e successive modificazioni”.

3)
Disegno di legge n. 177, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2007, concernente: “Disposizioni in materia di organi di amministrazione delle società partecipate dalla Regione, dagli enti locali e dai loro enti pubblici strumentali.” - Nomina del relatore
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 5995 in data 21 giugno 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.06 il sig. FORMENTO DOJOT, Coordinatore del Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “PARAMETRAZIONE DEI CRITERI DI VALUTAZIONE, DI CUI ALL’ART. 22 DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.”

Il sig. FORMENTO DOJOT illustra l’atto amministrativo in oggetto ponendo l’accento:

· sulle deliberazioni del Consiglio regionale concernenti la costituzione della Commissione di valutazione che effettua la valutazione dei dirigenti regionali in luogo dell’organo politico e la parametrazione dei criteri di valutazione ai sensi della l.r. 45/1995;

· sui criteri di valutazione per l’attribuzione dell’indennità di risultato ai dirigenti regionali e sulle novità introdotte in relazione a tali criteri.

Il Presidente VICQUERY fa notare che la pesatura dei criteri di valutazione per il personale dirigenziale che riveste incarichi fiduciari differisce da quelli testè illustrati.


Pur affermando di condividere la scelta che non sia l’organo politico a procedere alla valutazione delle prestazioni e delle competenze organizzative dei dirigenti nonché dei risultati di gestione, esprime perplessità sul fatto che la Commissione di valutazione sopraccitata, composta da soggetti terzi, possa operare una valutazione dell’operato dei dirigenti senza consultare chi lavora a diretto contatto con tali soggetti.


Il sig. FORMENTO DOJOT risponde che il personale dirigenziale che ricopre incarichi fiduciari ha valenza e ruoli diversi rispetto a quelli degli altri dirigenti regionali, da cui la necessità di adottare una differente pesatura degli stessi criteri.


Conviene che sembra mancare un anello di congiunzione tra la Commissione di valutazione ed i soggetti valutati, da cui la proposta di prevedere la presentazione da parte dei dirigenti di una relazione sulla loro attività che avrebbe dovuto essere validata dai rispettivi dirigenti sovraordinati mentre i coordinatori avrebbero dovuto a loro volta presentare una loro relazione al Segretario generale, aggiunge che le suddette relazioni sarebbero state in seguito trasmesse alla Commissione di valutazione, ma precisa che tale proposta non è stata accettata dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


Il Consigliere RINI esprime perplessità sul modesto peso in termini di valore percentuale assegnato al criterio di valutazione riguardante la capacità di collaborazione dei dirigenti con gli altri settori.


Il sig. FORMENTO DOJOT risponde che è stato difficile individuare degli indicatori sui quali fondare i criteri di valutazioni in discussione e che, in riferimento al criterio di valutazione testè citato dal Consigliere Rini, la valutazione dei dirigenti è effettuata calcolando il rispetto totale delle scadenze richieste, salvo eventuali ritardi debitamente motivati che saranno valutati dalla Commissione di valutazione.

* * *

Si dà atto che il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione alle ore 9.38.

* * *


Il Presidente VICQUERY chiede quali siano le variazioni apportate in termine di percentuale assegnata ai criteri di valutazione dei dirigenti poc’anzi illustrati rispetto ai criteri di valutazione attualmente in vigore.


Il sig. FORMENTO DOJOT risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.43 il Consigliere TIBALDI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il sig. FORMENTO DOJOT lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 177, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANI DI AMMINISTRAZIONE DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE DALLA REGIONE, DAGLI ENTI LOCALI E DAI LORO ENTI PUBBLICI STRUMENTALI.” - Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia delle osservazioni e delle proposte di modifica alla legge regionale 7 giugno 2004, n. 6 (Disposizioni per la tutela dei consumatori e degli utenti) trasmesse dal Segretario del Coordinamento regionale delle Associazioni dei Consumatori Utenti della Valle d’Aosta.


La Commissione prende atto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 9.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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