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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 133 DEL 20 LUGLIO 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni Consiliari Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 8.45, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali nn. 128 (sommario e integrale) del 28 maggio 2007 e 129 (sommario) del 31 maggio 2007.

3)
Disegno di legge n. 171, presentato dalla Giunta regionale in data 18 maggio 2007, concernente: “Nuove disposizioni in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi.” – Relatore il Consigliere RINI

4)
Disegno di legge n. 177, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2007, concernente: “Disposizioni in materia di organi di amministrazione delle società partecipate dalla Regione, dagli enti locali e dai loro enti pubblici strumentali.” - Relatore il Consigliere VICQUERY
1) Disegno di legge n. 176, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2007, concernente: “Interventi finanziari a favore degli enti locali per gli oneri accessori conseguenti all’acquisizione di beni immobili.” – Compatibilità finanziaria

2) Disegno di legge n. 173, presentato dalla Giunta regionale in data 29 maggio 2007, concernente: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33.” – Compatibilità finanziaria

3) Disegno di legge n. 178, presentato dalla Giunta regionale in data 6 luglio 2007, concernente: “Incentivi regionali per il rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolante in Valle d'Aosta.” – Compatibilità finanziaria

4) Deliberazione, presentata dalla Giunta regionale, concernente: “Esame di deliberazione concernente ulteriori modificazioni ed integrazioni alla dgr n. 4697, in data 10.12.2001, già modificata con successive deliberazioni n.ri 3927 e 3928, del 28.10.2002, n. 1641, del 5.05.2003, n. 1489, del 17.05.2004 e n. 839, del 25.03.2005, con la quale sono state approvate, ai sensi dell’art. 20, comma 1, della l.r. 19/2001, le disposizioni relative alle condizioni e alle modalità per la concessione delle agevolazioni previste dalla medesima legge regionale.” – Sede consultiva
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 6563 in data 10 luglio 2007 e da telegramma prot. n. 6843 in data 17 luglio 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY comunica che la Commissione potrebbe riunirsi mercoledì 25 luglio p.v. per esprimere parere di compatibilità finanziaria su un disegno di legge riguardante la figura della Consigliera di parità.


Precisa che i disegni di legge n. 176 (Interventi finanziari a favore degli enti locali per gli oneri accessori conseguenti all’acquisizione di beni immobili) e n. 173 (Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33), sui quali la II Commissione è chiamata ad esprimere un parere di compatibilità finanziaria, non sono stati esaminati dalle Commissioni consiliari competenti in materia e che pertanto saranno rinviati ad una successiva riunione della Commissione. Rende noto che, in riferimento al disegno di legge n. 177 (Disposizioni in materia di organi di amministrazione delle società partecipate dalla Regione, dagli enti locali e dai loro enti pubblici strumentali), la I Commissione consiliare permanente ha richiesto dei dati concernenti le visure camerali delle società partecipate dalla Regione, dagli enti locali e dai loro enti pubblici strumentali al fine di poter acquisire elementi conoscitivi in relazione al numero delle società in questione, i nominativi dei relativi amministratori e l’ammontare degli emolumenti corrisposti agli stessi e pertanto propone di prevedere, una volta acquisiti i suddetti dati, una riunione congiunta con la I Commissione consiliare permanente.


La Consigliera SQUARZINO puntualizza che è stata presentata una proposta di legge riguardante l’istituzione della Consulta delle elette della Valle d’Aosta che aveva ricevuto il parere favorevole della I Commissione consiliare permanente e che è in seguito intervenuto il Presidente della Regione chiedendo di inserire in tale testo delle modifiche riguardanti la Consigliera di parità.


La Commissione, concordando, prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 8.55 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 171, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 18 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO E DI DIRITTO DI ACCESSO AI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI.” – Relatore il Consigliere RINI
* * *

Si dà atto che alle ore 8.56 la sig.ra FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento Legislativo e Legale della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente della Regione CAVERI illustra il disegno di legge in oggetto precisando che lo stesso risponde all’esigenza di adeguare la normativa regionale in materia alle modifiche introdotte a livello nazionale da ultimo con la legge 11 febbraio 2005, n. 15 e che a tal fine è stato costituito un gruppo di lavoro presieduto dal Prof. Gallo.


Presenta degli emendamenti all’articolo 24, al comma 3 dell’articolo 28 ed un nuovo articolo relativo alle disposizioni di coordinamento.


Il Consigliere RINI chiede ragguagli in merito al comma 4 dell’articolo 3 che prevede il termine di sessanta giorni per la conclusione del procedimento.


La sig.ra FANIZZI risponde che la normativa statale prevede un termine di novanta giorni e che la legge regionale 18/1999 ne prevedeva trenta, da qui la decisione di fissare il termine in questione a sessanta giorni.


Il Presidente VICQUERY chiede quale sia il giudizio dell’organo proponente sulle proposte di emendamenti avanzate dal Consiglio permanente degli enti locali.


Il Presidente della Regione CAVERI risponde dichiarando quali sono gli emendamenti presentati dal CPEL che reputa accoglibili e li formalizza.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 il Presidente della Regione CAVERI e la sig.ra FANIZZI lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dal Presidente della Regione Caveri.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 il sig. BIONAZ, Capo Servizio del Servizio contingentamento dell’Assessorato delle Attività produttive e Politiche del lavoro, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 178, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 6 LUGLIO 2007, CONCERNENTE: “INCENTIVI REGIONALI PER IL RINNOVO TECNOLOGICO DEL PARCO AUTO E MOTO CIRCOLANTE IN VALLE D'AOSTA.” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che la IV Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo del disegno di legge in oggetto.


Chiede quali siano le tipologie di veicoli ammessi ai contributi statali previsti per favorire il rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolante sul territorio nazionale.


Il sig. BIONAZ risponde che sono previsti contributi per la rottamazione di veicoli classificati come Euro 0 e Euro 1 sottolineando che la normativa regionale estende tale possibilità anche ai veicoli Euro 2.


Il Presidente VICQUERY procede ad una disamina degli emendamenti approvati dalla IV Commissione consiliare permanente esprimendo perplessità sul comma 3 (La Regione stipula apposita convenzione con le officine autorizzate per l’installazione degli impianti a metano o GPL) dell’articolo 7 in quanto reputa che la convenzione in questione potrebbe condizionare l’applicabilità dell’articolo 7 in tema di riconversione dell’alimentazione di autovetture o autocarri da benzina a gas metano o GPL.


Conviene con la scelta di escludere dai soggetti beneficiari del provvedimento in discussione gli enti locali della Valle d’Aosta, l’Azienda regionale USL della Valle d’Aosta e gli enti pubblici aventi sede in Valle d’Aosta.


Il sig. BIONAZ conviene che il comma 3 dell’articolo 7 risulta di difficile interpretazione precisando che in Valle d’Aosta allo stato attuale non esiste nessun distributore di metano.


Afferma che sono all’incirca 8.000 i veicoli interessati dagli incentivi in esame.


Il Consigliere STACCHETTI chiede ragguagli in merito alle lettere c) (motocarro, un veicolo a tre ruote destinato al trasporto di cose) e d) (motoveicolo per trasporti specifici, un veicolo a tre ruote destinato al trasporto di determinate cose o di persone in particolari condizioni e caratterizzato dall’essere munito permanentemente di speciali attrezzature relative a tale scopo) del comma 1 dell’articolo 2.


Il sig. BIONAZ precisa che sono state riprese le definizioni contemplate dal Codice della strada.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il sig. BIONAZ lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY, in considerazione del fatto che la Commissione è chiamata ad esprimersi solo sulle disposizioni finanziarie del provvedimento in esame, propone di esprimere parere e di indirizzare al Presidente del Consiglio regionale e all’Assessore competente una nota in cui si esprimono le perplessità suesposte.


La Commissione concorda ed esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla IV Commissione consiliare permanente.
* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 i sigg. FERRAZZIN, Coordinatore del Dipartimento Turismo, Sport e Commercio dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, e DI MARTINO, Direttore della Direzione Strutture Ricettive e Politiche di Sviluppo delle Imprese del Turismo e del Commercio del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DELIBERAZIONE, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “ESAME DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE ULTERIORI MODIFICAZIONI ED INTEGRAZIONI ALLA DGR N. 4697, IN DATA 10.12.2001, GIÀ MODIFICATA CON SUCCESSIVE DELIBERAZIONI N.RI 3927 E 3928, DEL 28.10.2002, N. 1641, DEL 5.05.2003, N. 1489, DEL 17.05.2004 E N. 839, DEL 25.03.2005, CON LA QUALE SONO STATE APPROVATE, AI SENSI DELL’ART. 20, COMMA 1, DELLA L.R. 19/2001, LE DISPOSIZIONI RELATIVE ALLE CONDIZIONI E ALLE MODALITÀ PER LA CONCESSIONE DELLE AGEVOLAZIONI PREVISTE DALLA MEDESIMA LEGGE REGIONALE.” – Sede consultiva

Il Presidente VICQUERY reputa opportuno procedere alla predisposizione di un testo coordinato al fine di consentire un’agevole lettura delle disposizioni in questione.


Il sig. FERRAZZIN conviene con l’osservazione del Presidente Vicquéry e procede ad una puntuale disamina delle modificazioni introdotte dal provvedimento in oggetto.


Il Consigliere RINI chiede se le agevolazioni concesse per gli investimenti effettuati da esercizi di affittacamere e di case e appartamenti per vacanze siano erogate in base alla presentazione di fatture o in base alle spese ammissibili ai sensi della normativa vigente.


Il sig. DI MARTINO risponde che i pagamenti sono eseguiti a seguito della presentazione di specifiche fatture.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.22 i sigg. FERRAZZIN e DI MARTINO lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione prende atto della deliberazione in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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