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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 126 DEL 21 SETTEMBRE 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Sostituita, per delega,



dal Consigliere BORRE)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Sostituito, per delega,



dal Consigliere RINI)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 11.40, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali in data 7 e 8 giugno 2007 (integrale), 12 giugno 2007 (sommario e integrale), 19 giugno 2007 (sommario e integrale), 26 giugno 2007 (sommario), 27 giugno 2007 (sommario e integrale), 4 luglio 2007 (sommario e integrale), 17 luglio 2007 (sommario e integrale), 23 luglio 2007 (sommario e integrale) e 31 luglio 2007 (integrale).

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche Sociali)

3)
Proposta di regolamento n. 9, presentata in data 2 maggio 2007, concernente: “Definizione dei requisiti igienico - sanitari per l’esercizio delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1.” - Relatore: BORRE.

Proponenti i Consiglieri regionali VENTURELLA, BORTOT e SQUARZINO

4)
Proposta di legge n. 179, presentata in data 16 luglio 2007, concernente: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche.” – Nomina del relatore.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 8094 in data 13 settembre 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX rammenta ai Commissari di avere trasmesso la mozione del Consiglio regionale della Toscana a sostegno della vertenza contrattuale nazionale dei lavoratori dell’artigianato e copia delle comunicazioni della Confindustria Valle d’Aosta in merito al disegno di legge n. 175 sulla ricerca e lo sviluppo.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI IN DATA 7 E 8 GIUGNO 2007 (INTEGRALE), 12 GIUGNO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), 19 GIUGNO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), 26 GIUGNO 2007 (SOMMARIO), 27 GIUGNO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), 4 LUGLIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), 17 LUGLIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), 23 LUGLIO 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE) E 31 LUGLIO 2007 (INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 9, PRESENTATA IN DATA 2 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “DEFINIZIONE DEI REQUISITI IGIENICO - SANITARI PER L’ESERCIZIO DELLE ATTIVITÀ DI SOMMINISTRAZIONE DEGLI ALIMENTI E BEVANDE, AI SENSI DELL’ARTICOLO 20, COMMA 5, DELLA LEGGE REGIONALE 3 GENNAIO 2006, N. 1.” - RELATORE: BORRE.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.42 il Sig. Enrico ROVAREY, Capo Servizio Igiene e Sanità Pubblica, Veterinaria e degli Ambienti di Lavoro dell’Assessorato della Sanità, Salute e Politiche Sociali prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. ROVAREY illustra la proposta di regolamento ed i contenuti degli allegati A, B e C.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.50 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere BORRE informa che la V Commissione consiliare permanente, che ha appena ultimato i suoi lavori, a seguito di un ampio dibattito ed alla presentazione di diversi emendamenti, ha predisposto un testo di Commissione che illustra ai Commissari.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.00 il Consigliere TIBALDI abbandona la riunione.

* * *

Chiede se il testo della proposta di regolamento in oggetto sia frutto di un lavoro di coordinamento fra le varie strutture regionali competenti in materia di sanità, di turismo e di agricoltura.

Il sig. ROVAREY risponde che la predisposizione della proposta in esame è stata seguita dall’Assessorato della sanità.

Il Consigliere BORRE domanda se i rifugi devono attenersi alle disposizioni in materia igienico-sanitaria indicate dalla proposta di regolamento in oggetto.

Il sig. ROVAREY ritiene che i rifugi siano disciplinati da una legge specifica e non rientrano nell’ambito di applicazione definito dalla legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1, si impegna tuttavia a verificare meglio la questione.

La Consigliera SQUARZINO, in considerazione delle indicazioni già contenute nel piano regionale sui rifiuti, invita a prevedere, in occasione di sagre e manifestazioni, l’eventuale utilizzo di piatti monouso biodegradabili per ridurre la quantità di rifiuti che normalmente si producono in occasione di tali eventi.

Fa inoltre presente che sarebbe opportuno prevedere nell’allegato C i servizi igienici per i portatori di handicap.


Il Consigliere BORRE afferma che le due questioni sollevate dalla Consigliera SQUARZINO saranno verificate per la discussione in aula del provvedimento in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.25 il sig. Rovarey abbandona la riunione.

* * *

La Commissione, a maggioranza (Astenuto: Fiou) esprime parere favorevole sulla proposta di regolamento in oggetto, nel nuovo testo predisposto dalla V Commissione.

PROPOSTA DI LEGGE N. 179, PRESENTATA IN DATA 16 LUGLIO 2007, CONCERNENTE: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.” – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere VENTURELLA relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa a 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 12.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
