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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 82 DEL 27 SETTEMBRE 2007

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)         (Presente)

OTTOZ Eddy                         (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Presente)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Sostituito dal Consigliere Enrico TIBALDI)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Sostituito dal Consigliere Francesco SALZONE)

Partecipa la Consigliera Secondina SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

  1)
Communications du Président.

  2)
Approbation des procès-verbaux (sommaire) de la réunion n. 80 du 5 juillet 2007 et (sommaire et intégral) de la réunion n. 81 du 19 juillet 2007.

  3)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste in materia di archivi storici”.

  4)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta in materia di dighe”.

  5)
Projet de loi 176 portant: “Interventi finanziari a favore degli enti locali per gli oneri accessori conseguenti all’acquisizione di beni immobili”. - (Rapporteur: le Conseiller OTTOZ). 


Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 8256 in data 19 settembre 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente CESAL, a seguito della richiesta di documentazione in merito al DL 177 (Disposizioni in materia di organi di amministrazione delle società partecipate dalla Regione, dagli enti locali e dai loro enti pubblici strumentali), fa distribuire copia della nota con cui l’assessorato del bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali ha trasmesso le visure camerali storiche delle società partecipate direttamente ed indirettamente dalla Regione e dagli enti locali, con la precisazione che i nominativi degli amministratori e l’ammontare dei compensi loro corrisposti saranno trasmessi non appena disponibili. Trattandosi di una notevole mole di documentazione, comunica ai Commissari che le visure camerali suddette verranno loro inviate via e-mail.
Fa inoltre distribuire copia del ricorso promosso dal Presidente del Consiglio dei Ministri per la dichiarazione di illegittimità costituzionale degli articoli 2, 3, 4, 6 e 7 della legge regionale 17 aprile 2007, n. 6 (Nuove disposizioni in materia di interventi regionali di cooperazione allo sviluppo e di solidarietà internazionale).

Propone, in considerazione del fatto che i termini per l’esame del DL 177 scadono il 3 ottobre 2007, di richiedere la proroga di 30 giorni per l’esame dello stesso.

Comunica che, a seguito della richiesta avanzata dai Consiglieri Bortot, Ferraris e Sandri, la Commissione procederà all’audizione dei rappresentanti della Regione in seno alla Commissione Paritetica e a sentire il Presidente della Regione Caveri in merito alla questione dei “buoni benzina” ed il Sindaco di Carema in merito alla proposta concernente: “Comune di Carema. Richiesta di distacco dalla Regione Piemonte e di aggregazione alla Regione Valle d’Aosta”. Rende noto che, in considerazione degli impegni dei soggetti da audire, le audizioni suddette potranno avere luogo anche al di fuori della giornata di giovedì, giorno di riunione della Commissione.

Propone, infine, di richiedere l’assegnazione alla Commissione del disegno di legge n. 182 (Disposizioni in materia di consigliere di parità della Regione autonoma Valle d’Aosta), già assegnato alla IV Commissione che ha deliberato di procedere all’audizione dei soggetti interessati.


Il Consigliere SANDRI chiede che l’incontro con i membri di parte regionale all’interno della Commissione Paritetica avvenga in tempi stretti e concorda sul fatto che le audizioni suddette si svolgano in giorni diversi dal giovedì.


Il Consigliere BORTOT si dichiara favorevole ad effettuare gli incontri sopra proposti in giornate differenti rispetto al giorno stabilito per le riunioni della I Commissione.


La Consigliera SQUARZINO chiede che l’esame del disegno di legge n. 182, di cui si chiede l’assegnazione, avvenga congiuntamente alla IV Commissione e che, oltre alle audizioni già deliberate, si aggiunga quella dei Presidenti del Comitato Pari opportunità della Regione Valle d’Aoste e del Comitato Pari Opportunità dell’USL della Valle d’Aosta.

La Commissione pende atto concordando con le differenti proposte.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 80 DU 5 JUILLET 2007 ET (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DE LA REUNION N. 81 DU 19 JUILLET 2007

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

La Commissione stabilisce, d’ora in avanti, che i verbali non siano più allegati alla convocazione per la loro approvazione ma che vengano inviati via e-mail a ciascun Commissario.
*     *     *

Si da atto che alle ore 15.20 prendono parte alla riunione il Presidente della Regione CAEVRI ed il funzionario Dott. LIMONET.

*     *     *

AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE IN MATERIA DI ARCHIVI STORICI”


Il Presidente della Regione CAVERI illustra i contenuti della norma di attuazione in oggetto che rappresenta un passo in avanti rispetto alla situazione attuale e che è ispirata dalla logica di mantenere nella Regione tutta una serie di beni di pertinenza statale in quanto essenziali per la memoria della comunità valdostana.


Propone che il Consiglio regionale suggerisca al Presidente della Commissione Paritetica, in sede di deliberazione del Consiglio dei Ministri, di insistere perché la norma di attuazione in oggetto venga completata con il trasferimento alla Regione di tutti i beni archivistici.

Il Consigliere SANDRI richiede chiarimenti in merito alla nascita della Sovrintendenza della Valle d’Aosta.


Domanda, inoltre, se la norma di attuazione in oggetto non rischi di raddoppiare le competenze tra lo Stato e la Regione.


Il Consigliere OTTOZ chiede quale procedura debba seguire un privato che voglia donare gratuitamente alla Regione dei documenti di interesse storico.

Il Presidente della Regione CAVERI risponde che, nonostante l’organo suddetto sia stato istituito dalla legge n. 92/1992 (Istituzione delle sovrintendenze archivistiche per il Molise e per la Valle d'Aosta), questo non è ancora stato costituito.

Nell’affermare che la norma in questione rappresenta un compromesso tra le parti, pone l’accento sulla necessità di fare in modo che la Commissione, prevista al comma 3 del testo in esame, operi per estendere le competenze della Regione.


Risponde, infine, che il quesito posto dal Consigliere Ottoz trova risposta nel disposto del comma 4 della norma di attuazione in oggetto.

AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA IN MATERIA DI DIGHE”

Il Presidente della Regione CAVERI illustra i contenuti della norma di attuazione in oggetto che trasferisce alla Regione le funzioni relativamente alle dighe con determinate caratteristiche tecniche.
*     *     *

Si da atto che alle ore 15.50 il Presidente della Regione CAEVRI, il funzionario Dott. LIMONET ed il Consigliere TIBALDI lasciano la sala di riunione.

*     *     *

La Commissione, dopo breve dibattito, all’unanimità esprime parere favorevole sulle due norme di attuazione in oggetto.
*     *     *

Si da atto che alle ore 15.52 il Consigliere SANDRI e la Consigliera SQUARZINO lasciano la sala di riunione.

*     *     *

PROJET DE LOI 176 PORTANT: “INTERVENTI FINANZIARI A FAVORE DEGLI ENTI LOCALI PER GLI ONERI ACCESSORI CONSEGUENTI ALL’ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI”. - (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER OTTOZ)


La Commissione, dopo breve dibattito, all’unanimità esprime parere favorevole al disegno di legge in oggetto.
Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 15.55.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
            (Eddy OTTOZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
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