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Participe le Conseiller Giovanni SANDRI.

M.me Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Paolo NORBIATO assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h07, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation des procès-verbaux n. 108 du 8 juin 2007, n. 109 du 15 juin 2007, n. 110 du 29 juin 2007, n. 111 du 4 juillet 2007, n. 112 du 13 juillet 2007 et n. 113 du 18 juillet 2007 (sommaire et intégral).

3) 9h00: audition du Président de la Région, M. Luciano CAVERI, sur la proposition de loi d’état n. 4 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”.

A l’initiative des Conseillers régionaux SANDRI et BORTOT
4)  Proposition de loi d’état n. 4 présentée par les Conseillers régionaux Sandri et Bortot en date du 20 septembre 2006 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).” Rapporteur le Conseiller FERRARIS. (Annexe déjà transmise). 

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics).

5)  Projet de loi n. 173 présenté par le Gouvernement régional en date du 29 mai 2007 concernant: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33.” Rapporteur: le Conseiller BORRE.
6)  Projet de loi n. 180 présenté par le Gouvernement régional en date du 7 août 2007 concernant: “Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti.” Nomination du rapporteur. 

A l’initiative des Conseillers régionaux VENTURELLA, BORTOT et SQUARZINO

7) Proposition de loi n. 179 présentée par les Conseillers régionaux Venturella, Bortot et Squarzino en date du 16 juillet 2007 concernant: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche.” Nomination du rapporteur.
Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 7869 du 5 septembre 2007.


Il Consigliere SANDRI chiede che si proceda alla registrazione degli interventi.


La Commissione concorda.

* * *
On certifie que MM. CAVERI, Président de la Région, et MALFA, Secrétaire général de la Région, prennent part à la réunion à 9h10.

* * *
AUDITION DU PRESIDENT DE LA REGION, M. LUCIANO CAVERI, SUR LA PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).”

Il Presidente della Regione CAVERI presenta una proposta di risoluzione consiliare inerente alle “Problematiche relative ai rapporti tra Regione, Ente Parco Nazionale Gran Paradiso, Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare, Enti locali, in merito al Parco Nazionale Gran Paradiso.” e ne illustra dettagliatamente il contenuto ripercorrendo principalmente le tematiche maggiormente significative in ordine ai rapporti tra la Regione Valle d’Aosta e l’Ente Parco Nazionale Gran Paradiso.


Il Consigliere SANDRI, pur riservandosi di formulare un giudizio finale solo dopo essersi consultato con il Consigliere cofirmatario della proposta di legge statale in discussione, esprime un giudizio positivo sull’impostazione della proposta di risoluzione testè presentata, con particolare riferimento all’indicazione della mancanza di norme di attuazione ex art. 48 bis delle Statuto speciale della Valle d’Aosta in materia.


Manifesta delle perplessità legate ai costi della sede legale di Torino dell’Ente Parco Nazionale Gran Paradiso e alle difficoltà per i soggetti valdostani di doversi recare in tale sede per sbrigare le pratiche amministrative, sull’opportunità di procedere all’acquisizione della cascina di San Mauro Torinese con l’intento di realizzarvi la sede definitiva dell’Ente Parco in quanto tale struttura risulterebbe sovradimensionata nell’ottica di una politica di decentramento delle attività dell’Ente medesimo.

Il Presidente della Regione CAVERI reputa che l’acquisizione della cascina poc’anzi menzionata suonerebbe come una presa in giro sia in termini di costi che tale operazione comporterebbe sia nella contrarietà manifestata sulla stessa da parte di autorevoli rappresentanti del Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare e rammenta che all’epoca della scelta della sede dell’Ente Parco la ragione che portò ad accettare la proposta dei piemontesi derivava dal prestigio della città di Torino.


Si dichiara disponibile ad evidenziare maggiormente nel documento in esame l’opportunità che tutte le pratiche amministrative concernenti cittadini valdostani vengano trattate ad Aosta considerato che ad Aosta è presente una sede dell’Ente Parco.


Pone l’accento sull’incertezza dei tempi di risposta da parte dell’Ente Parco alle istanze avanzate dai residenti valdostani e sulla necessità di addivenire all’approvazione delle sopraccitate norme di attuazione che consentano di trovare un punto di equilibrio alla situazione in essere.


Il Consigliere VENTURELLA puntualizza che l’acquisto dell’ex cascina vicino a San Mauro Torinese da adibire a nuova sede del Parco Nazionale del Gran Paradiso era stato approvato dal Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare.


Asserisce che la scelta di Torino quale sede dell’Ente Parco non derivava solamente dal prestigio della città di Torino bensì da altri elementi legati alla collocazione geografica della città piemontese.

Rende noto che da un comunicato stampa del Parco Nazionale del Gran Paradiso del 9 marzo 2007 emerge che nel 2006 le 50 domande di nullaosta alla realizzazione di interventi inviati dalla Valsavarenche all’Ente Parco sono state evase in media in 32 giorni e che negli ultimi 3 anni su un totale di 151 progetti sono stati solo due i pareri negativi, cioè l’1,3% del totale.


Il Presidente BORRE reputa che la collocazione della sede valdostana del Parco Nazionale del Gran Paradiso attualmente ad Aosta in Comuni quali Aymavilles, Introd o Villeneuve conferirebbe importanza al Comune prescelto ed alla sede stessa dell’Ente Parco.


Il Presidente della Regione CAVERI osserva che è sufficiente una richiesta di documentazione sui progetti presentati all’Ente Parco per il nullaosta per interrompere il procedimento sine die.

Dichiara che alcune soluzioni fino ad oggi prospettate quale sede dell’Ente Parco, come ad esempio il castello di Aymavilles, risulterebbero costose per la Regione e che come problema di fondo occorre capire se il Parco Nazionale del Gran Paradiso sia statale oppure no al fine di determinare gli sforzi economici da porre in essere dai differenti soggetti interessati.

Evidenzia le ragioni storiche che hanno condotto alla scelta di inserire le sedi dei differenti parchi italiani all’interno del perimetro degli stessi.

In relazione ai tempi di evasione delle domande di nullaosta soprammenzionate dal Consigliere Venturella, reputa necessario valutare la necessità di dover richiedere comunque tali nullaosta anche per interventi non impattanti sul territorio del Parco e puntualizza che si sono verificati casi per i quali le richieste iniziali di nullaosta per interventi risalgono al 2005 e che a tutt’oggi l’Ente Parco non ha ancora fornito risposte in merito con grave nocumento per i soggetti richiedenti.

* * *
On certifie que le Conseiller LANIECE prend part à la réunion à 10h00.

* * *
* * *
On certifie que MM. CAVERI, Président de la Région, et MALFA, Secrétaire général de la Région, quittent la salle de la réunion à 10h04.

* * *

La Commission renvoie l’examen de la proposition de résolution à une prochaine réunion. 

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE propone di richiedere la proroga dei termini previsti per l'esame del disegno di legge n. 174 concernente: “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta.”.


Fa distribuire copia della nota n. 16854 del 24 luglio 2007 inoltrata dall’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere pubbliche in merito alla mozione approvata dal Consiglio regionale in data 21/12/2005 concernente: “Presentazione di una proposta di valorizzazione energetica dei rifiuti”.


Comunica che è pervenuto il rapporto sull’attività 2006 della Fondazione dell’“Institut Agricole Régional”, invitando i Commissari interessati a richiederne copia alla segreteria della Commissione.

Avanza la proposta di prevedere le audizioni della Fondation Grand Paradis in relazione alla presentazione del bilancio annuale e triennale e dei rappresentanti del Consiglio permanente degli enti locali, dell’Assessore regionale e dei dirigenti competenti in materia, del Presidente dell'Associazione regionale allevatori valdostani, del Presidente della «Federazione Coldiretti Valle d'Aosta» e degli altri soggetti interessati in merito alle problematiche connesse allo svolgimento delle attività agricole nei centri urbani prendendo spunto dalla recente vicenda della chiusura della stalla di Saint-Christophe.


Il Consigliere SANDRI suggerisce di prevedere, in merito alle problematiche connesse allo svolgimento delle attività agricole nei centri urbani, anche l’audizione dei rappresentanti del Comitato promotore della «Petizione a sostegno delle piccole aziende agricole valdostane».


La Commission concorde.


Il Presidente BORRE invita i Commissari che hanno partecipato al sopralluogo agli impianti di trattamento dei rifiuti a Brescia e Bolzano e all’incontro con i responsabili delle politiche di gestione dei rifiuti della Provincia di Trento a predisporre una relazione in merito a quanto emerso nel corso della visita.

Il Consigliere VENTURELLA rende noto che due esperti incontrati nel corso della visita in questione hanno affermato che i valori relativi alle quantità di emissioni ipotizzabili alla bocca dell’inceneritore che dovrebbe essere realizzato nella nostra Regione indicati nello “Studio comparativo fra i sistemi di trattamento e smaltimento dei rifiuti in Valle d’Aosta” sono completamente fuori scala.


Segue un breve dibattito su alcuni aspetti tecnici emersi nel corso della visita in questione.


La Commission concorde et prend note.

PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS REGIONAUX SANDRI ET BORTOT EN DATE DU 20 SEPTEMBRE 2006 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).” Rapporteur le Conseiller FERRARIS

La Commission renvoie l’expression de l’avis sur la proposition de loi d’Etat en objet.

* * *
On certifie que Mme AMORFINI, fonctionnaire de l’Assessorat du Territoire, de l’Environnement et des Ouvrages publics, prend part à la réunion à 10h10.

* * *
PROJET DE LOI N. 173 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 29 MAI 2007 CONCERNANT: “DISPOSIZIONI DI RIORDINO IN MATERIA DI EDILIZIA RESIDENZIALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 OTTOBRE 1973, N. 33.” Rapporteur: le Conseiller BORRE
Il Presidente BORRE rammenta che il Consigliere Salzone ed il Consiglio permanente degli Enti locali avevano avanzato delle proposte di emendamenti al provvedimento in discussione.


Invita i Commissari a predisporre eventuali altri emendamenti che potranno essere esaminati nel corso della prossima riunione della Commissione che potrebbe svolgersi mercoledì 26 settembre p.v..


Propone di richiedere la proroga dei termini previsti per l'esame da parte del Consiglio del disegno di legge in discussione.


La Commission concorde.


Il Consigliere SALZONE chiede se gli emendamenti da lui presentati abbiano ricevuto l’approvazione da parte dei responsabili dell’Assessorato.


Il Presidente BORRE riassume il contenuto degli emendamenti presentati dal Consigliere Salzone esprimendo perplessità sull’opportunità di rivedere il limite di accesso e il calcolo dei canoni di locazione in funzione dell’indicatore della situazione economica equivalente (ISEE), pur ritenendo corretto il principio di utilizzo di tale indicatore, in quanto lo stesso ha suscitato delle problematiche nei settori dove è stato applicato.


Il Consigliere SALZONE conviene che l’ISEE potrebbe ingenerare delle questioni tecniche non così perfettamente compatibili con la legge sull’edilizia residenziale pubblica, da cui la necessità di modificare la legge regionale 39/1995 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica) ritenendo tuttavia che il principio stabilito in base a tale indicatore debba essere inserito nel provvedimento in esame.

Il Consigliere SANDRI, pur ritenendo condivisibile il principio sotteso all’ISEE, invita ad una maggiore riflessione in quanto l’applicazione in termini concreti di questo indicatore sta ingenerando, nei settori in cui è applicato, situazioni difficili da gestire.

Il Consigliere FERRARIS ritiene condivisibile la proposta del Consigliere Salzone di indicare nella normativa in discussione l’utilizzo dell’ISEE come un orientamento di principio.

La sig.ra AMORFINI suggerisce di inserire il soprammenzionato riferimento all’ISEE alla lettera f), comma 1, dell’articolo 1 che verrebbe riformulato nel modo seguente: “f) sostenere finanziariamente i meno abbienti che abitano in locazione alloggi di proprietà pubblica o privata, assumendo l’Isee - o l’Irsse come preferite - quale riferimento nella determinazione dei parametri economici.”.

Il Consigliere SALZONE, pur condividendo in linea di principio la proposta testè avanzata dalla sig.ra Amorfini, esprime perplessità sul mancato riferimento alla l.r. 39/1995.


Il Consigliere VENTURELLA reputa che l’emendamento in questione senza un esplicito riferimento alla l.r. 39/1995 non abbia nessuna diretta ricaduta sulla tematica in discussione.

Pone in evidenza che il disegno di legge in oggetto dovrebbe essere totalmente riscritto in considerazione del fatto che esistono in materia 16 leggi regionali vigenti e che degli interventi troppo settoriali come quello proposto dal provvedimento in esame non forniscono soluzioni al problema, reputa pertanto opportuno addivenire alla predisposizione di un testo coordinato.
La sig.ra AMORFINI sostiene che la modifica proposta rappresenta al momento un’indicazione di principio cui dovrebbe seguire un’esplicita modificazione dell’articolato della l.r. 39/1995.


Il Consigliere SANDRI, in relazione alla proposta del Consigliere Salzone di abrogare la lettera e) “risorse derivanti dal 5 per cento dei canoni riscossi nell’anno precedente dagli enti proprietari di alloggi di edilizia residenziale pubblica” del comma 2 dell’articolo 5 volta a alimentare, tra altre risorse indicate nell’articolo medesimo, il Fondo regionale per le politiche abitative, fa notare che l’Agenzia regionale per l’edilizia residenziale (ARER) provvede anche al pagamento dell’imposta comunale sugli immobili (ICI) per cui si potrebbe ipotizzare, in accordo con gli enti locali, di prevedere per l’ARER un’esenzione dal pagamento dell’ICI.


Il Consigliere SALZONE puntualizza che è in corso a livello nazionale un dibattito sull’esenzione dell’ICI per gli immobili di edilizia residenziale pubblica.


Segue un dibattito sull’opportunità di prevedere in capo agli enti proprietari il diritto di prelazione sull’acquisto degli immobili facenti parte del patrimonio di edilizia residenziale pubblica.

* * *
On certifie que Mme AMORFINI quitte la salle de la réunion à 10h42.

* * *

La Commission renvoie l’expression de l’avis sur le projet de loi en objet.

PROJET DE LOI N. 180 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 7 AOUT 2007 CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GESTIONE DEI RIFIUTI.” Nomination du rapporteur


Le Président BORRE se propose comme rapporteur du projet dei loi en question.

La Commission concorde et fixe en 15 jours le délai pour la présentation du rapport.
PROPOSITION DE LOI N. 179 PRÉSENTÉE PAR LES CONSEILLERS RÉGIONAUX VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO EN DATE DU 16 JUILLET 2007 CONCERNANT: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.” Nomination du rapporteur


Le Président BORRE propose le Conseiller Venturella rapporteur de la proposition dei loi en question.

La Commission concorde et fixe en 15 jours le délai pour la présentation du rapport.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 108 DU 8 JUIN 2007, N. 109 DU 15 JUIN 2007, N. 110 DU 29 JUIN 2007, N. 111 DU 4 JUILLET 2007, N. 112 DU 13 JUILLET 2007 ET N. 113 DU 18 JUILLET 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL)

Il Consigliere SALZONE afferma di voler apportare alcune modifiche di carattere grammaticale ad alcuni suoi interventi contenuti nei verbali in approvazione.


La Commissione approva i verbali con le modifiche richieste dal Consigliere Salzone.

Le Président clôt la séance à: 10h55.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:24 octobre 2007
