IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 113 DU 18 JUILLET 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco

(Vice-président)
(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire) 

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)

STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.


Participent à la réunion les Conseillers SALZONE et FIOU qui remplace par délégation le Conseiller FERRARIS.

La réunion est ouverte à 8h35, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2) Approbation du procès-verbal n. 107 du 30 mai 2007 (sommaire et intégral).

3) 8h30 Audition de M. Edmondo NOCERINO Directeur de l’ARPA sur le document portant: “Studio comparativo fra i sistemi di trattamento e smaltimento dei rifiuti in Valle d’Aosta.”

A l’initiative des Conseillers régionaux VENTURELLA, BORTOT et SQUARZINO 
4) Proposition de loi d’état n. 5, présentée par les Conseillers régionaux Venturella, Bortot et Squarzino en date du 24 avril 2007, concernant: “Agevolazioni a favore degli Enti Parco. Modificazioni alla legge  6 dicembre 1991, n. 394, e al decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 504”. Rapporteur le Conseiller VENTURELLA. (Annexe déjà transmise).

5) 10h30 Audition de M. Sandro VIGNA Président de l’U.P.P.I. sur le projet de loi n. 173 portant: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33”.  

On précise que la  Commission permanente du Conseil poursuivra les travaux dans l’après-midi a partir de 14h30 pour l’examen des points suivants: 

6) 14h30 Audition de MM. Almo BACCINI et Lino MANTIONE sur le projet de loi n. 173 portant: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33”.

7) P.L. n. 173 (TEOP) concernant: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33”. Rapporteur: le Conseiller BORRE.

Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 6618 du 11 juillet 2007 et du télégramme n. 6759 du 16 juillet 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE informa che copia del decreto 29 gennaio 2007. “Emanazione di linee guida per l’individuazione e l’utilizzazione delle migliori tecniche disponibili in materia di gestione dei rifiuti, per le attività elencate nell’allegato I del decreto legislativo 18 febbraio 2005, n. 59.” è disponibile presso la segreteria della Commissione.


Fa distribuire copia:

· delle osservazioni inoltrate dalle OO.SS. in merito al disegno di legge regionale n. 173;
· della documentazione inerente il Centro riciclo di Vedelago in Provincia di Treviso;
· del verbale n. 108 del 7 e 8 giugno 2007.

Illustra la lettera che intende inoltrare all’Assessore CERISE in merito alla mozione approvata dal Consiglio regionale in data 21/12/2005 concernente “Presentazione di una proposta di valorizzazione energetica dei rifiuti”.


La Consigliera CHARLES ritiene che sia opportuno concludere l’iter delle audizioni prima di inoltrare la missiva all’Assessore.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che la lettera evidenzia le problematiche emerse nel corso delle audizioni effettuate.


La Commissione concorda con quanto proposto dalla Consigliera Charles.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 107 DU 30 MAI 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).


Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

8h30: Audition de M. Edmondo NOCERINO Directeur de l’ARPA sur le document portant: “Studio comparativo fra i sistemi di trattamento e smaltimento dei rifiuti in Valle d’Aosta.”


On certifie que M. Edmondo NOCERINO Directeur de l’ARPA prend part à la réunion à 8h45 et que la réunion est enregistrée.


Il Sig. NOCERINO ribadisce qual è il ruolo dell’Arpa, ritiene che lo studio comparativo sia molto articolato e complesso ma riferisce di non essere in grado, in questo momento, di esprimere un giudizio sugli impatti ambientali derivanti dall’adozione dei diversi sistemi di trattamento, informa che l’Arpa ha effettuato una simulazione relativa a un camino potenziale per la dispersione di inquinanti a fronte di un ipotetico trattamento di incenerimento per avere un modello previsionale dell’area che verrebbe interessata da questo tipo di emissione.

Fa presente che l’Arpa sarà coinvolta dall’Assessorato competente per quanto riguarda la valutazione di impatto ambientale nel momento in cui sarà definita la scelta del sistema di trattamento.

* * *


On certifie que le Conseiller LANIECE quitte la salle de réunion à 9h00.

* * *


Il Presidente BORRE chiede se l’Arpa ha dei dati riguardanti l’inquinamento provocato dalla discarica di Brissogne.


Il Sig. NOCERINO riferisce che l’Arpa è in possesso dei dati dell’attività di monitoraggio delle situazioni di criticità ambientale, informa che per quanto concerne la discarica di Brissogne l’Arpa non ha riscontrato delle anomalie rispetto ai dati forniti dal gestore della discarica nell’ambito dell’attività di autocontrollo.


Ribadisce, inoltre, che l’Arpa sarà coinvolta nell’espressione del parere a fronte di una richiesta di autorizzazione alle emissioni, ricorda che esistono dei sistemi di abbattimento dei fumi molto diversi tra di loro strettamente correlati con i costi di investimento e di gestione che si intendono sostenere.
Il Consigliere VENTURELLA chiede:

· se la documentazione dello studio Genon-Ziviani, è stata consegnata solo il 6 luglio e se l’Arpa è stata coinvolta da parte dell’Assessorato all’interno dello studio, rispetto in particolare alle emissioni;

· informazioni sulla simulazione effettuata;

Il Sig. NOCERINO precisa di aver ricevuto lo studio il 6 luglio u.s. e di aver avuto il tempo per esaminarlo, ribadisce che tale studio risulta completo ed esaustivo, conferma che la simulazione effettuata è stata consegnata all’Assessorato competente.

La Consigliera CHARLES chiede informazioni in merito al rischio del formarsi di diossine legate alla presenza di un inceneritore. 

Il Sig. NOCERINO per quanto riguarda l’argomento diossine riferisce che l’Arpa ha in programma la realizzazione di uno studio per la definizione del bianco ambientale, prima di una eventuale presenza di un inceneritore, in considerazione della presenza ad Aosta di un’industria siderurgica come la Cogne.

* * *


On certifie que M. NOCERINO quitte la salle de réunion à 9h15.

* * *


La Commissione dopo un breve dibattito concorda di inoltrare all’Assessore competente la lettera predisposta dal Presidente Borre. 

Il Consigliere VENTURELLA al fine di approfondire la questione propone di audire altri tecnici e suggerisce il nominativo dell’Ing. Zucchelli.

Il Presidente BORRE ribadisce che la Commissione quando avrà terminato le audizioni legate al progetto e alle istituzioni, valuterà se procedere a ulteriori audizioni, riferisce, inoltre, dell’opportunità di calendarizzare una visita di studio a diversi impianti di trattamento dei rifiuti.


La Commissione concorda con quanto proposto dal Presidente Borre.

* * *

On certifie que la réunion est suspendue à partir de 9h35 jusqu’à 9h50.

* * *

PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 5, PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS REGIONAUX VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO EN DATE DU 24 AVRIL 2007, CONCERNANT: “AGEVOLAZIONI A FAVORE DEGLI ENTI PARCO. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE  6 DICEMBRE 1991, N. 394, E AL DECRETO LEGISLATIVO 30 DICEMBRE 1992, N. 504”. RAPPORTEUR LE CONSEILLER VENTURELLA.

Il Consigliere VENTURELLA illustra le finalità della proposta di legge, evidenziando che tale proposta esenta gli enti Parco dal pagamento dei canoni per l’utilizzo delle frequenze radio e nell’esenzione dal pagamento dell’Ici.

Il Presidente BORRE riferisce di non aver approfondito l’argomento perché riteneva più opportuno che fossero i parlamentari a proporre una proposta di legge seguendo l’iter parlamentare, propone, in considerazione della scadenza dei termini, di non esprimere parere di modo che la proposta di legge sia iscritta all’ordine del giorno del Consiglio e sia poi rinviata alle Commissioni per proseguirne l’esame.

La Commissione concorda

* * *

On certifie que la réunion est suspendue à partir de 10h05 jusqu’à 10h15, on précise même que à 10h15 les Conseillers LANIECE et SALZONE prennent part à la réunion et le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion.

* * *

10h30 Audition de M. Sandro VIGNA Président de l’U.P.P.I. sur le projet de loi n. 173 portant: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33”.

* * *


On certifie que M. Adolfo Dujany et M. Jean Claude MOCHET représentants de l’Uppi prennent part à la réunion à 10h20.

* * *


Il Presidente Borre chiede ai rappresentanti dell’Uppi quali siano le loro opinioni in merito alla scarsa applicazione della legge regionale 5/2003 e al disegno di legge n. 173. 

Il Consigliere SALZONE chiede, in considerazione della possibilità che l’ente pubblico acquisti degli alloggi nel mercato privato, se sia possibile concordare con l’Uppi degli strumenti per facilitare tale operazione.

Il Sig. DUJANY giudica positivamente il disegno di legge nel suo insieme, evidenzia, peraltro, che l’impostazione del disegno di legge coinvolge soltanto pubbliche amministrazioni e l’Arer, escludendo le associazioni che costituiscono il tessuto sociale, come potrebbe essere nel caso specifico l’Uppi, che dovrebbero essere gli artefici della concretizzazione di obiettivi teorici. 

Riferisce che l’esperienza della locazione assistita e della locazione incentivata con il Comune di Aosta, pur partendo da strumenti teorici validi, si è rivelata assolutamente negativa a causa dell’eccessiva burocratizzazione del servizio e la conseguente lentezza nell’assumere decisioni, informa, inoltre, di iniziative adottate nelle città di Londra e Parigi con la mediazione delle associazioni di categoria che hanno consentito di reperire diversi alloggi nel mercato privato da destinare alle classi più disagiate.

Formula alcune osservazioni:

· articolo 11 prevedere un aumento volumetrico finalizzato al risparmio energetico soprattutto per le costruzioni esistenti;

· articolo 13 utilizzare la leva fiscale per agevolare i proprietari che concedono in locazione l’alloggio a soggetti aventi i requisiti per accedere all’edilizia residenziale pubblica, chiede che l’Uppi sia coinvolta nell’erogazione dei contributi di cui al comma 1;

· articolo 15 chiede che l’Uppi sia coinvolta nella stipula dei contratti di cui al comma 5 lettera b).


Reputa positivo che l’ente pubblico intenda acquisire degli alloggi nel settore privato anziché continuare a costruire nuove edifici.


Il Sig. MOCHET informa che alcuni imprenditori, che hanno beneficiato delle misure previste dalla legge regionale n. 5/2003, hanno espresso la loro soddisfazione per quanto concerne il contributo percepito ma hanno evidenziato che l’importo del canone di locazione degli alloggi è eccessivamente penalizzante.


Riferisce, per quanto concerne la locazione incentivata e assistita, che i privati riscontrano un’eccessiva complessità dell’iter delle procedure di incontro tra domanda e offerta e richiedono pertanto una velocizzazione di tale tempistica, ravvisa, infine, l’opportunità che sia il locatore a scegliere il conduttore.


Il Sig. DUJANY fa presente che il problema dell’aumento dei canoni è legato all’impostazione fiscale in vigore che grava sulla casa, consegna alla Commissione una missiva inoltrata dall’Uppi ai Parlamentari valdostani in merito alla tassazione della casa.


Il Consigliere SALZONE rileva che secondo quanto riferito dai rappresentanti dell’Uppi sarebbe possibile rilanciare con i dovuti accorgimenti il meccanismo della locazione assistita, auspica che l’Uppi formuli delle proposte per quanto concerne le modalità di acquisto di alloggi nel settore privato da parte dell’ente pubblico per eventualmente inserirle nel disegno di legge.

Il Sig. DUJANY ritiene che più che nella legge, le diverse modalità di applicazione dovranno essere definite e concordate nell’ambito dell’attuazione concreta di questo provvedimento.  

Il Consigliere VENTURELLA domanda quale realtà rappresenti l’Uppi. 

Il Sig. DUJANY precisa che l’Uppi ha 1500 iscritti con 3500 unità immobiliari, concentrati prevalentemente su Aosta e nella Valle centrale.  

Il Sig. MOCHET precisa che circa un 25% dei contratti stipulati in Valle d’Aosta è gestito dall’Uppi.

* * *


On certifie que MM. DUJANY et MOCHET quittent la salle de réunion à 11h25.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA riferisce che sta predisponendo il testo dell’emendamento riguardante il prestito vitalizio ipotecario che deve essere anche concordato con Finaosta. 

* * *

On certifie que la réunion est suspendue et la Commission poursuivra les travaux à 14h30.

* * *


On certifie que la réunion est ouverte à 14h35 et que le Conseiller FERRARIS prend part à la réunion.

* * *


Il Presidente BORRE, vista la presenza di tutti i Commissari propone di fissare un sopralluogo per i giorni 11 e 12 settembre p.v. agli impianti di trattamento dei rifiuti di Brescia, Trento e Bolzano.


La Commissione concorda.

Audition de MM. Almo BACCINI et Lino MANTIONE sur le projet de loi n. 173 portant: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33”.

* * *


On certifie que MM. Almo BACCINI et Lino MANTIONE prennent part à la réunion à 14h40 et que le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion et qui est remplacé par délégation par le Conseiller SALZONE.

* * *

Il Presidente BORRE introduce l’argomento.  

Il Sig. BACCINI riferisce in merito ad un intervento di ristrutturazione realizzato a Quart che prevedeva in sede progettuale la realizzazione di 14 unità immobiliari, di cui 12 convenzionate con la legge regionale 5/2003, fa presente che l’operazione è stata molto interessante da un punto di vista economico.

Evidenzia che il canone di locazione percepito è modesto, ritiene però che nel lungo periodo ci sarà una rivalutazione del patrimonio immobiliare e tra 10 anni il bene non sarà più oggetto di vincolo e avrà l’opportunità di essere ceduto al libero mercato.

Il Presidente BORRE chiede se vi siano stati dei problemi inerenti l’iter burocratico.  

Il Sig. BACCINI riferisce che l’unica difficoltà riscontrata è la doppia registrazione del vincolo in conservatoria sia in fase progettuale che alla conclusione dei lavori.  

Il Consigliere SALZONE fa presente che l’Uppi ha raccolto una serie di giudizi da alcuni operatori che si lamentano dell’esiguità del canone, domanda quali siano i motivi dello scarso utilizzo della legge regionale 5/2003.

Il Sig. MANTIONE riferisce in merito all’intervento di ristrutturazione eseguito al Villair di Quart di 5 alloggi nell’ambito della legge regionale 5/2003, ritiene tale intervento positivo dal punto di vista finanziario, rileva, comunque, dei ritardi da parte dell’Amministrazione regionale nell’erogazione del saldo del contributo.

Il Sig. BACCINI ritiene che la legge regionale 5/2003 debba essere maggiormente divulgata, precisa che il canone di locazione convenzionato è pari a circa il 50% dei canoni di mercato.

* * *


On précise que MM. BACCINI et MANTIONE quittent la salle de réunion à 15h10.

* * *

PROJET DE LOI N. 173,  PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 29 MAI 2007 CONCERNANT: “DISPOSIZIONI DI RIORDINO IN MATERIA DI EDILIZIA RESIDENZIALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 OTTOBRE 1973, N. 33”. RAPPORTEUR: LE CONSEILLER BORRE.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che le audizioni effettuate siano state utilissime perché hanno consentito un approfondimento, ritiene che il disegno di legge regionale n.173 necessiti di una rivisitazione generale, propone di predisporre una legge quadro che riordini il settore. 


Rileva che nella predisposizione del disegno di legge non sono state coinvolte associazioni importanti come l’Uppi.

Il Consigliere SALZONE esprime la posizione del Gruppo della Stella Alpina favorevole ad un disegno di legge che acquisisca tutte le competenze in materia di Erp, risultato che con questa proposta non si ottiene, reputa, comunque, accettabile il disegno di legge nella filosofia e negli indirizzi che vuole esprimere.
Ritiene necessario fare uno sforzo comune per cercare di migliorare il testo del disegno di legge in discussione, evidenzia che dalle audizioni sono emerse una serie di osservazioni interessanti, ricorda che il Gruppo di lavoro per l’emergenza abitativa ha elaborato alcune proposte che ancora non hanno trovato una sintesi completa.

Propone un emendamento all’articolo 1, comma 1, finalizzato all’introduzione dell’Isee per la formazione delle graduatorie degli aventi diritto agli alloggi Erp e alla determinazione dei relativi canoni di locazione.

Ribadisce che nel disegno di legge non si prevedono ulteriori fondi per il settore, propone, pertanto, di abrogare la lettera e) dell’articolo 5, comma 2, per non penalizzare ulteriormente l’Arer e il Comune di Aosta.

Sottolinea la necessità che gli enti proprietari, che hanno ceduto agli inquilini alloggi Erp, esercitino il diritto di prelazione per riacquistare tali alloggi qualora si presenti tale opportunità, evidenzia, inoltre, la contraddittorietà che si ipotizzi di acquisire alloggi da destinarsi all’Erp nel mercato privato e non si blocca il piano vendite.

Conferma l’intenzione di non votare il disegno di legge in questa seduta ritenendo opportuno approfondire ulteriormente la questione, dichiara, inoltre, di non ravvisare l’urgenza di procedere all’espressione del parere.


Il Presidente BORRE fa presente che se si anticipano i tempi di approvazione di una legge questa entra in vigore e può produrre gli effetti voluti dal legislatore.


Precisa che dalle audizioni è emerso poco riguardo agli indirizzi di questo disegno di legge, ricorda che sia l’Uppi che i Sindacati fanno parte della Consulta che è stata interpellata nella predisposizione del disegno di legge.

Esprime il proprio parere favorevole sulla possibilità di emendare il testo in Consiglio in merito all’esercizio del diritto di prelazione ed a valutare l’opportunità di proseguire con la vendita degli alloggi Erp.

Suggerisce di modificare l’articolo 13, comma 2, il comma 5 dell’articolo 15 e l’articolo 21 comma 4, concorda, infine, sull’introduzione dello strumento dell’Isee, come proposto dal Consigliere Salzone e dal Cpel.

Il Consigliere SALZONE fa presente che intende presentare un emendamento riguardante l’emergenza abitativa.

Il Consigliere FERRARIS prendendo atto che oggi non ci sono le condizioni per arrivare all’approvazione della legge, propone di rinviare l’espressione del parere.  


La Commissione stabilisce di rinviare l’espressione del parere.

Le Président clôt la séance à 15h45.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
         (Andrè LANIECE)

Le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:17 septembre 2007
