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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 127 DEL 25 SETTEMBRE 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(in missione)


Partecipano i Consiglieri BORTOT, FERRARIS e VIERIN Marco.

Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale in data 31 luglio 2007 (sommario).

3)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, Leonardo LA TORRE, in merito alla risoluzione recante “Misure per il superamento della crisi del settore industriale” approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 19 gennaio 2005 (oggetto n. 1087/XII).

4)
Disegno di legge n. 175, presentato dalla Giunta regionale in data 7 giugno 2007, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1993, n. 84 (Interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo).” - Relatore: LAVOYER.

5)
Disegno di legge n. 182, presentato dalla Giunta regionale in data 14 settembre 2007, concernente: “Disposizioni in materia di consigliere di parità della Regione autonoma Valle d’Aosta” – Nomina del relatore.

4)
Disegno di legge n. 181, presentato dalla Giunta regionale in data 14 settembre 2007, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 31 dicembre 1999, n. 44 (Disciplina della professione di maestro di sci e delle scuole di sci in Valle d’Aosta. Abrogazione delle leggi regionali 1° dicembre 1986, n. 59, 6 settembre 1991, n. 58 e 16 dicembre 1992, n. 74)” - Nomina del relatore.

5)
Disegno di legge n. 185, presentato dalla Giunta regionale in data 24 settembre 2007, concernente: “Disposizioni urgenti in materia di interventi regionali per lo sviluppo delle imprese industriali e artigiane. Modificazione alla legge regionale 31 marzo 2003, n. 6.”. Nomina del relatore e illustrazione della relazione

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 8260 in data 19 settembre 2007 e da telegramma 8431 in data 24 settembre 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX comunica che è stata concordata per martedì 2 ottobre 2007 con il Presidente della II Commissione una riunione per effettuare le audizioni delle associazioni artigiane e degli assessori alle attività produttive e al bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali sulla proposta di legge n. 165 dei Consiglieri Sandri e Fontana, in merito alla reviviscenza della l.r. 1/98 sui canoni degli affitti dei capannoni industriali.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE IN DATA 31 LUGLIO 2007 (SOMMARIO).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari il verbale in oggetto si intende approvato.

DISEGNO DI LEGGE N. 185, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 SETTEMBRE 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI PER LO SVILUPPO DELLE IMPRESE INDUSTRIALI E ARTIGIANE. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 31 MARZO 2003, N. 6.”- NOMINA DEL RELATORE E ILLUSTRAZIONE DELLA RELAZIONE

Il Presidente PRADUROUX comunica i motivi che hanno determinato l’iscrizione all’o.d.g. odierno, con telegramma urgente aggiuntivo, della nomina del relatore e dell’illustrazione della relazione sul disegno di legge in oggetto.

Il Consigliere VIERIN M. fa presente che si rende necessaria l’approvazione del disegno di legge in oggetto in tempi brevissimi in quanto, sulla base della l.r. 6/2003, che fissa in tre anni temporali, per le attività artigianali e produttive, il termine per la realizzazione delle strutture finanziate con la stessa legge, si rende necessario armonizzare i termini di tale legge a quelli indicati per le altre leggi similari, i cui termini sono legati alla durata della concessione edilizia.

Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere Come’ relatore del disegno di legge in oggetto e che la relazione venga illustrata nel corso della riunione odierna. 

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, ed il funzionario del medesimo Assessorato, CLERMONT, prendono parte alla riunione.

* * *

L’Assessore LA TORRE illustra il disegno di legge in argomento.

Il Presidente PRADUROUX, vista la presenza dell’Assessore La Torre, propone di rinviare l’espressione del parere sul provvedimento in esame al termine della riunione odierna.

La Commissione concorda.

* * *

Il Consigliere LAVOYER chiede venga effettuata un’inversione dell’ordine del giorno e di procedere con la discussione del punto 4.

La Commissione concorda sulla proposta di inversione dell’ordine del giorno.

DISEGNO DI LEGGE N. 175, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1993, N. 84 (INTERVENTI REGIONALI IN FAVORE DELLA RICERCA E DELLO SVILUPPO).” - RELATORE: LAVOYER.

L’Assessore LA TORRE presenta un nuovo testo del disegno di legge che recepisce la decisione assunta dalla Commissione europea in merito al disegno di legge, che era stato notificato alla stessa. Illustra quindi il disegno di legge.

Il sig. CLERMONT spiega le modifiche introdotte nel nuovo testo, che riguardano i commi 4, 6 e 9 dell’articolo 4 e le disposizioni transitorie indicate all’articolo 10.

Il Consigliere BORTOT ritiene necessario emendare ulteriormente il testo in questione prevedendo la possibilità per la Regione, attraverso il Comitato tecnico indicato all’articolo 12, di poter controllare e verificare il progetto in corso d'opera, nonché di chiedere la restituzione dei contributi o la partecipazione agli utili dell’azienda nel caso in cui i brevetti portino a delle vendite del prodotto o del brevetto.

L’Assessore LA TORRE fa presente che il disegno di legge, notificato alla Commissione europea, che ha già espresso la propria decisione in merito, non può essere ulteriormente emendato, pena il dover ripresentare nuovamente il testo corretto ad un’ulteriore notifica della Commissione europea.

Aggiunge inoltre che la Valle d’Aosta per quanto riguarda la ricerca e lo sviluppo non è una regione molto competitiva, pertanto deve cercare di diventare maggiormente attrattiva e concorrenziale sul mercato e quindi non reputa opportuno andare a fissare in legge delle indicazioni troppo restrittive.

Il Consigliere LAVOYER fa notare che l'obiettivo della ricerca e dello sviluppo è anche quello di fare crescere le aziende dal punto di vista qualitativo, creando nuova occupazione e maggiori redditi che comunque, indirettamente, con il regime fiscale nel quale opera la Regione autonoma Valle d’Aosta, portano comunque dei vantaggi economici all'Amministrazione regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.55 il Consigliere VIERIN Marco abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT ritiene che la notifica degli atti alla Commissione europea penalizzi il lavoro del Consiglio regionale che non può modificare gli atti notificati dall’Europa.

Il Presidente PRADUROUX propone di rinviare l’espressione del parere sul nuovo testo del DL 175 al termine della riunione.

La Commissione concorda.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E ALLE POLITICHE DEL LAVORO, LEONARDO LA TORRE, IN MERITO ALLA RISOLUZIONE RECANTE “MISURE PER IL SUPERAMENTO DELLA CRISI DEL SETTORE INDUSTRIALE” APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 19 GENNAIO 2005 (OGGETTO N. 1087/XII).

L’Assessore LA TORRE informa che sta predisponendo un progetto triennale di sviluppo della Valle d’Aosta che ha intenzione di illustrare dettagliatamente alla IV Commissione entro breve termine.

Chiede pertanto di rinviare l’esame della risoluzione in oggetto, che potrà essere discussa più compiutamente nel corso dell’esame del progetto suddetto.


La Commissione concorda sul rinvio del punto n. 3 all’ordine del giorno ad altra seduta.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.00 l’Assessore LA TORRE ed il funzionario CLERMONT abbandonano la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione il disegno di legge n. 185.

La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole al disegno di legge sopramenzionato.

DISEGNO DI LEGGE N. 182, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 14 SETTEMBRE 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI CONSIGLIERE DI PARITÀ DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA” – NOMINA DEL RELATORE.

La Consigliera VIERIN Adriana ritiene che il disegno di legge in oggetto sia stato erroneamente assegnato alla IV Commissione, anziché alla I Commissione, che sta lavorando su una bozza di disegno di legge che riguarda la Consulta delle elette e quindi ha già iniziato una serie di approfondimenti sulla tematica ed ha in calendario una serie di audizioni.

Il Consigliere FERRARIS condivide quanto affermato dalla Consigliera Viérin Adriana in quanto fa presente che la Consigliera di parità interviene in tutte le questioni inerenti i diritti di uguaglianza tra uomini e donne, quindi non solo quelle del campo lavorativo.

Il Presidente PRADUROUX propone di chiedere al Segretario generale del Consiglio regionale i motivi dell’assegnazione del disegno di legge n. 182 alla IV Commissione.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.10 Christine PERRIN, Segretario generale del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *

La sig.ra PERRIN sottolinea che il DL 182 è stato assegnato alla IV Commissione in quanto le competenze attribuite in tale atto alla Consigliera di parità vertono in materia di politiche del lavoro.

Fa inoltre notare che il Presidente della I Commissione, se ritiene che tale argomento sia di competenza anche della I Commissione, può sempre richiederne l’assegnazione, ai sensi del comma 4 dell’articolo 27 del Regolamento Interno per il funzionamento del Consiglio regionale.

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione la nomina del Consigliere Lavoyer quale relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione, a maggioranza (Astenuto: Fiou), nomina il Consigliere Lavoyer relatore del disegno di legge n. 182.


La Commissione fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione e delibera di audire la Consigliera regionale di parità, la Presidente della Consulta regionale femminile, le organizzazioni sindacali ed i rappresentanti della Confindustria, delle associazioni degli artigiani e dei commercianti.

DISEGNO DI LEGGE N. 181, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 14 SETTEMBRE 2007, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 31 DICEMBRE 1999, N. 44 (DISCIPLINA DELLA PROFESSIONE DI MAESTRO DI SCI E DELLE SCUOLE DI SCI IN VALLE D’AOSTA. ABROGAZIONE DELLE LEGGI REGIONALI 1° DICEMBRE 1986, N. 59, 6 SETTEMBRE 1991, N. 58 E 16 DICEMBRE 1992, N. 74)” - NOMINA DEL RELATORE.

Il Presidente PRADUROUX propone la Consigliera Viérin Adriana relatore del disegno di legge in oggett.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente PRADUROUX propone di audire sul disegno di legge in questione il Presidente dell’Associazione valdostana maestri di sci. Fa distribuire copia della richiesta di audizione formulata dalla cooperativa Sporturismo.

La Consigliera VIERIN Adriana propone di soprassedere di una settimana sulla decisione di accogliere o meno la richiesta di audizione formulata dalla cooperativa Sporturismo.

Il Consigliere LAVOYER concorda con la proposta formulata dalla Consigliera Viérin.

Il Consigliere BORTOT ritiene opportuno accettare la richiesta di audizione formulata dai rappresentanti di Sporturismo e di deliberare tale consenso già nella riunione odierna.

Dopo un breve dibattito la Commissione concorda di audire martedì 9 ottobre 2007 l’Assessore competente e l’Associazione valdostana maestri di sci. Stabilisce di soprassedere momentaneamente in merito all’audizione della cooperativa Sporturismo.
 * * *

Si dà atto che alle ore 16.30 il Consigliere FIOU abbandona la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia del parere rilasciato, ai sensi dell’art. 69bis de Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale, dalla struttura regionale competente in materia di aiuti di Statosul nuovo testo presentato dall’Assessore La Torre in merito al DL n. 175 e propone di esprimerne il parere.

La Commissione esprime parere favorevole all’unanimità sul nuovo testo del disegno di legge n. 175 predisposto dalla stessa.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
