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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 135 DELL’8 OTTOBRE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.07, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 173, presentato dalla Giunta regionale in data 29 maggio 2007, concernente: “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla legge regionale 8 ottobre 1973, n. 33.” – Compatibilità finanziaria
3)
Disegno di legge n. 176, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2007, concernente: “Interventi finanziari a favore degli enti locali per gli oneri accessori conseguenti all’acquisizione di beni immobili.” – Compatibilità finanziaria
4)
Disegno di legge n. 184, presentato dalla Giunta regionale in data 20 settembre 2007, concernente: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per l’anno finanziario 2007 e a quello pluriennale per il triennio 2007/2009.” – Relatore il Consigliere RINI
5)
Disegno di legge n. 186, presentato dalla Giunta regionale in data 24 settembre 2007, concernente: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” - Nomina del relatore

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 8748 in data 3 ottobre 2007.

DISEGNO DI LEGGE N. 173, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI DI RIORDINO IN MATERIA DI EDILIZIA RESIDENZIALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 8 OTTOBRE 1973, N. 33.” – Compatibilità finanziaria
* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 la sig.ra AMORFINI, Capo Servizio del Servizio Edilizia residenziale dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che la III Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo del disegno di legge in discussione.


La sig.ra AMORFINI illustra il provvedimento in oggetto sottolineando che:

· la pianificazione delle politiche abitative avverrà tramite l’adozione di un piano triennale che procederà all’individuazione delle risorse finanziarie;

· sarà istituito il Fondo regionale per le politiche abitative e ne evidenzia le principali risorse che provvederanno alla sua alimentazione.

La Consigliera SQUARZINO chiede, nell’ambito del Fondo testè menzionato, quale sia l’ammontare previsto per le risorse regionali destinate a tale Fondo e quali sono i criteri in base ai quali è stato stabilito detto ammontare.


La sig.ra. AMORFINI precisa che la previsione di spesa sottesa all’individuazione delle risorse occorrenti è stata desunta dalle domande presentate nell’ambito del sostegno alle locazioni.


Il Presidente VICQUERY chiede se l’ammontare dei contributi previsti per il sostengo alle locazioni di cui all’articolo 13 sarà determinato con deliberazione della Giunta regionale.


La sig.ra AMORFINI risponde affermativamente.


Pone l’accento sui commi 5 e 6 dell’articolo 11 (Iniziative di sperimentazione e disposizioni per il rendimento energetico in edilizia) relativi alle misure volte a migliorare le prestazioni energetiche di fabbricati costruiti antecedentemente all’anno 1945 e di alcune specifiche tipologie di fabbricati.


La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità sull’opportunità di prevedere nel provvedimento in discussione quanto contemplato dai testè citati commi 5 e 6 dell’articolo 11 in considerazione del fatto che gli stessi temi dovranno essere ripresi nell’ambito del disegno di legge che sarà predisposto in materia di risparmio energetico.


La Consigliera FONTANA afferma di aver appreso che l’iter per la concessione di incentivi o contributi a favore di soggetti privati proprietari di immobili che concedano in locazione immobili a soggetti aventi i requisiti per accedere ad alloggi di edilizia residenziale pubblica di cui al comma 1, lettera c), dell’articolo 13 (Sostegno alle locazioni) è burocraticamente complesso per cui tali proprietari non sono incoraggiati a cederli in locazione.


La sig.ra AMORFINI precisa che il disegno di legge in esame aveva già iniziato il suo iter quando è stato deciso di predisporre una normativa ad hoc sul risparmio energetico. Precisa che l’emergenza abitativa è disciplinata all’articolo 15 con azioni mirate a fornire risposte ai disagi di natura sociale.


Sottolinea la novità introdotta dalla testè citata lettera c) dell’articolo 13 e ritiene che si potrebbe operare per il tramite dell’Agenzia regionale per l’edilizia residenziale procedendo ad una semplificazione dell’iter cui faceva riferimento la Consigliera Fontana.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, CERISE, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY chiede chiarimenti in merito al comma 2 dell’articolo 19 che prevede l’erogazione di mutui agevolati per il recupero di fabbricati situati nei centri e nuclei abitati.


La sig.ra AMORFINI precisa che tali mutui possono essere concessi per il recupero di fabbricati collocati all’interno delle zone A dei centri abitati e non solamente nei casi di recupero dell’intero nucleo abitato in quanto quest’ultima situazione era difficilmente percorribile a livello burocratico.


La Consigliera SQUARZINO ritiene che occorre procedere ad uno snellimento delle pratiche burocratiche attualmente in essere al fine di consentire la realizzazione di interventi di recupero di interi nuclei abitati e non solo di alcuni fabbricati di tali nuclei.


L’Assessore CERISE afferma che per le zone A permane la normativa vigente mentre il comma 2 dell’articolo 19 cui faceva riferimento il Presidente Vicquéry riguarda i fabbricati situati all'esterno di tali zone.


Il Consigliere STACCHETTI chiede ragguagli in merito al comma 1 dell’articolo 21 che prevede la concessione di mutui agevolati per il recupero dei centri e nuclei abitati di durata non inferiore a dieci e non superiore a venti anni.


La sig.ra AMORFINI precisa che è stata inserita tale disposizione in considerazione del fatto che i suddetti mutui verranno erogati a prescindere dal reddito dei richiedenti.


Il Presidente VICQUERY riassume a beneficio dell’Assessore Cerise le domande poste in sua assenza.

L’Assessore CERISE risponde che, in attesa dell’adeguamento dei piani regolatori generali comunali vigenti ai sensi della l.r. 11/1998 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d’Aosta), il comma 4 dell’articolo 11 è volto a regolamentare in maniera omogenea la realizzazione delle coibentazioni negli edifici e si impegna a verificare con la Direzione urbanistica del proprio Assessorato quanto richiesto in merito al requisito della distanza minima tra gli edifici.

In relazione ai commi 5 e 6 del medesimo articolo, osserva che quando è stato redatto il provvedimento in esame non era ancora stata contemplata la predisposizione di un disegno di legge inerente al risparmio energetico. 


La Consigliera SQUARZINO domanda quali siano i criteri in base ai quali sono state definite le risorse previste dal provvedimento in esame.


L’Assessore CERISE afferma che allo stato attuale è stata data risposta a tutte le domande presentate per i mutui prima casa ai sensi della normativa vigente e alle istanze ex l.r. 33/1973.


La Consigliera FONTANA rende noto che tutti i casi sociali presenti ad Aosta sono stati concentrati al Quartiere Cogne creando notevoli disagi alla popolazione residente per cui auspica che si proceda ad una migliore distribuzione di tali casi sul territorio regionale.


La Consigliera SQUARZINO domanda, in relazione alla questione dell’emergenza abitativa, se siano stati tenuti in considerazione nella predisposizione dell’articolato in esame i risultati del gruppo di lavoro organizzato dall’Esecutivo regionale.


L’Assessore CERISE precisa che in merito alla questione sollevata dalla Consigliera Fontana sono stati coinvolti i Comuni viciniori ad Aosta, il che dovrebbe consentire una risposta diversa da quella attuale alle problematiche connesse ai casi sociali.


Rileva che il gruppo di lavoro cui faceva riferimento la Consigliera Squarzino non ha ancora proposto delle soluzioni alla tematica in questione, precisa che già allo stato attuale sono disponibili i dati relativi all’emergenza abitativa sul territorio valdostano e che occorre fare sistema per poter fornire delle risposte pronte e continue ai differenti casi che via via si presenteranno.


Il Presidente VICQUERY reputa necessario porre attenzione anche ai nuovi casi di soggetti divorziati e separati che magari per necessità economiche sono costretti a ritornare ad abitare con i genitori.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, CERISE, e la sig.ra AMORFINI lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: uno), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla III Commissione consiliare permanente.

DISEGNO DI LEGGE N. 176, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “INTERVENTI FINANZIARI A FAVORE DEGLI ENTI LOCALI PER GLI ONERI ACCESSORI CONSEGUENTI ALL’ACQUISIZIONE DI BENI IMMOBILI.” – Compatibilità finanziaria

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 184, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 20 SETTEMBRE 2007, CONCERNENTE: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2007 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2007/2009.” – Relatore il Consigliere RINI


Il Consigliere RINI illustra il provvedimento in esame.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 186, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 SETTEMBRE 2007, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI.” - Nomina del relatore
Il Presidente VICQUERY precisa che sono stati assegnati all’esame della Commissione gli artt. 1, 2, 4, 5, 8, 18, 19 e 21 del disegno di legge in questione.


Fa distribuire le osservazioni dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT in ordine ad alcuni articoli del provvedimento in esame.

Si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 19/11/2007
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