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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 136 DEL 19 OTTOBRE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Sostituito dal Consigliere VICQUERY)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa la Consigliera SQUARZINO.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 11.06, ad Aosta, nella saletta attigua alla Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 174, presentato dalla Giunta regionale in data 1° giugno 2007, concernente: “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta.” - Compatibilità finanziaria

3)
Atto amministrativo presentato dalla Presidenza del Consiglio regionale in data 8 ottobre 2007, concernente: “Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2008.” 
4)
Proposta di regolamento n. 10, presentata dai Consiglieri regionali Tibaldi, Frassy e Lattanz in data 9 ottobre 2007, recante: “Modificazioni al regolamento regionale 11 dicembre 1996, n. 6 (Norme sull’accesso agli organici dell’Amministrazione regionale, degli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione e degli enti locali della Valle d’Aosta).” – Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 9239 in data 17 ottobre 2007.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY dà lettura della lettera trasmessa dal Presidente del Consiglio regionale in merito alle considerazioni espresse dalla Conferenza dei Capigruppo nella riunione del 1° ottobre u.s. sulle modalità di esame e discussione del bilancio di previsione per il 2008, al fine di valutare delle possibili soluzioni per evitare un’eccessiva dilatazione dei tempi di discussione del documento finanziario nel corso del dibattito in aula consiliare.


La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.15 i Consiglieri LATTANZI e RINI prendono parte alla riunione e che il Consigliere STACCHETTI abbandona la riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 174, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 1° GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SERVIZIO CIVILE IN VALLE D’AOSTA.” - COMPATIBILITÀ FINANZIARIA


Il Presidente VICQUERY fa presente che la III Commissione ha approvato due nuovi emendamenti rispetto al nuovo testo predisposto dalla V Commissione sul provvedimento in oggetto ed ha poi predisposto un nuovo testo.


Dopo un breve dibattito la Commissione esprime parere favorevole a maggioranza (Astenuto: LATTANZI), sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto, nel nuovo testo predisposto dalla III Commissione.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.20 la sig.ra Ornella BADERY, funzionario del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 8 OTTOBRE 2007, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L’ANNO 2008.” 


La sig.ra BADERY illustra l’atto amministrativo in oggetto e spiega che sul fronte delle Entrate hanno un’elevata incidenza l’assegnazione a carico del bilancio regionale e l’avanzo di amministrazione presunto, mentre sul fronte delle Uscite nel 2008, oltre agli altri oneri di ordinaria amministrazione, del personale e di rappresentanza, avranno un peso rilevante le spese straordinarie connesse ai costi di fine legislatura, quali l’indennità di fine mandato ed i contributi all’istituto dell’assegno vitalizio dei Consiglieri regionali.


Il Presidente VICQUERY chiede:

· chiarimenti in merito all’ammontare del fondo di previdenza dei Consiglieri regionali;

· se le indennità di carica siano invariate o abbiano subito un adeguamento sulla base di dispositivi automatici;

· informazioni in merito al finanziamento del programma delle attività della Consulta regionale per la condizione femminile.


Il Consigliere LATTANZI domanda precisazioni in merito allo stato patrimoniale della Presidenza del Consiglio regionale e a come vengano gestite le giacenze finanziarie.


La Consigliera SQUARZINO chiede chiarimenti in merito alle attività promozionali ed agli stanziamenti previsti per l’informatizzazione del Consiglio regionale.


La sig.ra BADERY risponde che l’assegno vitalizio dei Consiglieri regionali è accantonato in un apposito fondo del bilancio della Regione e che, per quanto riguarda le indennità di carica dei Consiglieri, queste ultime hanno subito un leggero adeguamento.


Comunica che la situazione aggiornata sullo stato patrimoniale del Consiglio regionale viene indicata sotto forma di allegato al bilancio consuntivo del Consiglio.


Fornisce chiarimenti in merito alla gestione delle liquidità giacenti a patrimonio.


Precisa che il finanziamento del programma annuale di attività della Consulta regionale per la condizione femminile, previsto dalla l.r. 4/1989, è indicato al capitolo di spesa n. 185 ed è invariato rispetto agli anni precedenti.


Aggiunge che gli stanziamenti previsti per le attività promozionali e per l’informatizzazione del Consiglio regionale sono invariati.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.30 la sig.ra Ornella BADERY lascia la riunione.

* * *

Dopo un breve dibattito la Commissione esprime parere favorevole all’unanimità sull’atto amministrativo in oggetto.

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 10, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI TIBALDI, FRASSY E LATTANZI IN DATA 9 OTTOBRE 2007, RECANTE: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 11 DICEMBRE 1996, N. 6 (NORME SULL’ACCESSO AGLI ORGANICI DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE, DEGLI ENTI PUBBLICI NON ECONOMICI DIPENDENTI DALLA REGIONE E DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D’AOSTA).” – NOMINA DEL RELATORE

Il Presidente VICQUERY propone il Consigliere Enrico TIBALDI relatore della proposta di regolamento in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 11.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
     (Massimo LATTANZI)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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