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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 137 DEL 29 OTTOBRE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.09, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 186, presentato dalla Giunta regionale in data 24 settembre 2007, concernente: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (articoli 1, 2, 4, 5, 8, 18, 19 e 21) – Relatore il Consigliere VICQUERY
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 9326 in data 19 ottobre 2007.

DISEGNO DI LEGGE N. 186, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 MAGGIO 2007, CONCERNENTE: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI.” (articoli 1, 2, 4, 5, 8, 18, 19 e 21) – Relatore il Consigliere VICQUERY
* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, CERISE, la sig.ra FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento Legislativo e legale della Presidenza della Regione, ed il sig. FORMENTO DOJOT, Coordinatore del Dipartimento Personale e organizzazione della Presidenza della Regione, prendono parte alla riunione.

* * *


L’Assessore CERISE procede all’illustrazione degli articoli di competenza della Commissione precisando che:

· il comma 1 dell’articolo 1 (Disposizioni in materia di personale. Modificazioni alle legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45) è volto ad escludere l’incarico del Sovrintendente agli studi dal calcolo della percentuale massima del 15 per cento, di cui all’articolo 17 della l.r. 45/1995, ai fini del conferimento di incarichi dirigenziali a personale esterno all’Amministrazione regionale, se tale incarico è conferito a personale dirigente scolastico appartenente ai ruoli scolastici regionali;

· viene presentato un emendamento al comma 2 del medesimo articolo volto a consentire ai dipendenti della Regione e degli altri enti del comparto unico regionale di poter accedere agli impieghi delle società partecipate, anche indirettamente, dalla Regione, dagli enti locali e dagli altri enti pubblici appartenenti al comparto unico in dette società oltre che di poter assumere incarichi negli organi di amministrazione di dette società.

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli sulla possibilità per i dipendenti testè menzionati di poter accedere agli impieghi nelle società poc’anzi citate.


Il sig. FORMENTO DOJOT precisa che con il termine “impieghi” si intendono i rapporti di lavoro subordinato nell’ambito delle società partecipate sopraindicate.


L’Assessore CERISE illustra:

· l’articolo 2 sottolineando che il comma 1 riguarda la disciplina relativa al Patto di stabilità per gli enti locali valdostani mentre i commi 2 e 3 concernono la modalità di utilizzo delle somme restituite dagli enti locali e dell’avanzo di amministrazione di finanza locale;

· l’articolo 4 che introduce l’obbligatorietà, oltre che della formazione, del tirocinio per i dipendenti in servizio presso gli enti locali che accedono mediante procedura di mobilità interna ai posti di addetti alla polizia locale;

· l’articolo 5 relativo alla scelta del contraente per le acquisizioni in economia di beni e servizi ai sensi della l.r. 13/2005 per il quale è presentato un emendamento volto a precisare che per importi non superiori a 20.000 euro il dirigente responsabile può richiedere un solo preventivo mentre per le acquisizioni di importo superiore a 20.000 euro il dirigente responsabile richiede almeno cinque preventivi;

· l’articolo 8 concernente disposizioni in materia di responsabile del procedimento e dell’istruttoria di cui alla l.r. 19/2007 è teso a rideterminare i compiti di tali responsabili.


La sig.ra FANIZZI fa presente che le disposizioni indicate dall’articolo 2 testè esposto dall’Assessore Cerise sono norme già in vigore e che l’intento è quello di accorparle in un unico articolo.


La Consigliera SQUARZINO chiede quali siano le motivazioni che hanno reso necessaria la modifica, prevista dall’articolo 8 testè citato, alla legge regionale 19/2007 che è stata approvata in data 6 agosto c.a..


La sig.ra FANIZZI risponde che i funzionari responsabili hanno evidenziato un errore insito nella l.r. 19/2007 da cui la necessità di predisporre l’articolo 8 al fine di attribuire alcuni compiti al responsabile dell’istruttoria anziché al responsabile del procedimento.


Il Presidente VICQUERY fa notare che l’articolo 21 relativo all’incarico di dirigente veterinario regionale tende a precisare che tale incarico non rientra nel calcolo della percentuale massima del 15 per cento ai fini del conferimento di incarichi dirigenziali a personale esterno all’Amministrazione regionale, come prospettato per l’articolo 1 poc’anzi illustrato.


L’Assessore CERISE conferma quanto testè asserito dal Presidente Vicquéry.


Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che in relazione all’articolo 1 i rappresentanti delle OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT hanno evidenziato che “La deroga al divieto di assumere cariche in società costituite a scopo di lucro, ancorché partecipate dalla Regione, dagli Enti Locali o dagli altri Enti Pubblici, potrebbe creare situazioni di incompatibilità rispetto alle funzioni svolte dal dipendente prima di essere collocato in aspettativa non retribuita.”.


La Consigliera SQUARZINO domanda se, in base all’emendamento poc’anzi presentato al comma 2 dell’articolo 1 che consentirà ai dipendenti della Regione e degli altri enti del comparto unico regionale di poter accedere agli impieghi delle società partecipate, i dipendenti di tutti i differenti livelli funzionali e dirigenziali potrebbero essere assunti in una società partecipata ed in base a quali criteri.


Chiede inoltre se i rappresentanti delle OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT siano stati informati di tale proposta di emendamento.


La sig.ra FANIZZI fa notare che in base alla normativa vigente i dipendenti pubblici che intendono assumere un incarico in una società pubblica devono licenziarsi mentre per il lavoratore privato è sufficiente il collocamento in aspettativa.


Il Consigliere LATTANZI chiede se i dipendenti pubblici che assumeranno un incarico presso le società partecipate e che saranno collocati in aspettativa saranno sostituiti con personale assunto con contratto a tempo determinato, con un conseguente incremento dei costi sostenuti dall’Amministrazione regionale.


Il sig. FORMENTO DOJOT rammenta che il collocamento in aspettativa è un atto discrezionale e non vincolato per l’Amministrazione regionale.


Il Presidente VICQUERY sottolinea, in ordine all’osservazione del Consigliere Lattanzi sull’incremento dei costi per il personale a carico dell’Amministrazione regionale, che non ci sarebbe nessuna preclusione per la società partecipata di bandire un concorso per ricoprire il posto in questione.


L’Assessore CERISE dichiara che la norma introdotta con l’articolo 1 è sicuramente opportuna in quanto rappresenta uno stimolo per la crescita sia delle società partecipate che del dipendente pubblico che assume un incarico in tali società il quale tra l’altro riceve una formazione a costo zero per l’Amministrazione regionale.


Il Consigliere LATTANZI domanda quali siano le contrarietà addotte dai rappresentanti delle OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT in merito all’articolo 1 del provvedimento in discussione.


Il sig. FORMENTO DOJOT risponde che erano state sollevate delle perplessità motivate da questioni di conflitto di interessi per il dipendente chiamato ad assumere un incarico in società partecipate dalla Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 l’Assessore CERISE, la sig.ra FANIZZI ed il sig. FORMENTO DOJOT lasciano la sala della riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO suggerisce di procedere all’audizione dei rappresentanti delle OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT in ragione della testè avanzata proposta di emendamento all’articolo 1 che modifica il testo del disegno di legge che era stato a suo tempo trasmesso ai rappresentanti delle OO.SS..


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY rende noto che il Consiglio permanente degli enti locali non ha ancora espresso il parere previsto ai sensi della l.r. 54/1998 sul disegno di legge in oggetto, pertanto propone di prevedere per lunedì 5 novembre p.v. una riunione della Commissione.


La Commissione concorda.


L’Assessore MARGUERETTAZ illustra gli articoli 18 riguardante le attività di controllo regionale sui finanziamenti correlati agli interventi previsti dalla l.r. 75/1990 in materia di Consorzi garanzia Fidi e 19 concernente le polizze assicurative che possono essere stipulate dalla Regione con riferimento alla copertura degli infortuni professionali dei dipendenti della Regione ed altre figure professionali, determinato dalle difficoltà applicative emerse in merito alla puntuale individuazione di tali soggetti.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito all’articolo 19 testè illustrato.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.11 l’Assessore MARGUERETTAZ lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione rinvia l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.13.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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