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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 138 DEL 5 NOVEMBRE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SANDRI e SQUARZINO.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.07, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale (sommario e integrale) n. 134 del 2 ottobre 2007.


(allegati trasmessi via e-mail)

3)
Ore 9.00:
Audizione rappresentanti OOSS CGIL, CISL, UIL e SAVT in merito artt. 1, 2, 4, 5, 8, 18, 19 e 21 del disegno di legge n. 186 (Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni)

4)
Disegno di legge n. 186, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (artt. 1, 2, 4, 5, 8, 18, 19 e 21) - Relatore VICQUERY
5)
Disegno di legge n 188, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Disposizioni per formazione bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2008/2010). Modificazioni di leggi regionali.” – Nomina del relatore

6)
Disegno di legge n 189, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per anno finanziario 2008 e per triennio 2008/2010.” - Nomina del relatore
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 9674 in data 2 novembre 2007.

* * * 

Si dà atto che alle ore 9.08 i sigg. ALBERTINELLI, in rappresentanza del SAVT, e VIALE, in rappresentanza della CGIL, prendono parte alla riunione.

* * * 

AUDIZIONE DEI RAPPRESENTANTI OOSS CGIL, CISL, UIL E SAVT IN MERITO AGLI ARTICOLI 1, 2, 4, 5, 8, 18, 19 E 21 DEL DISEGNO DI LEGGE NUMERO 186  (MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI)

Il Presidente VICQUERY rammenta che i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT avevano presentato delle osservazioni su alcuni articoli del disegno di legge in oggetto ed afferma che, in considerazione del fatto che l’Esecutivo regionale ha presentato un emendamento ad uno di tali articoli e precisamente all’articolo 1, la Commissione ha ritenuto opportuno procedere ad una loro audizione in merito.


Rende noto che i rappresentanti della CISL hanno comunicato che non possono partecipare alla riunione odierna in quanto impegnati a livello nazionale nelle giornate del 5, 6, 7 novembre c.a. ed hanno chiesto di rinviare l’audizione mentre quelli della UIL non hanno inviato nessuna comunicazione.


Il sig. VIALE manifesta un certo imbarazzo sul fatto di aver ricevuto la convocazione odierna venerdì u.s. e segnala che, rispetto a questioni anche piuttosto delicate come quella in oggetto e sulla quale le Organizzazioni sindacali avevano già espresso in altra sede un parere, come CGIL non c’è stato il tempo per confrontarsi e discutere nel merito le questioni rappresentate da questi articoli. Chiede, stante anche il fatto che due Organizzazioni sindacali non sono presenti, un rinvio dell’audizione odierna.


Esprime, a titolo personale, un parere negativo rispetto ad alcune modifiche apportate alla legge regionale 45/1995.

Il sig. ALBERTINELLI conviene con la proposta di rinvio avanzata dal sig. Viale. Rammenta che i rappresentanti di categoria delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT avevano già espresso forte perplessità sulla modifica della l.r. 45/1995, come prevista dall’articolo 1 del disegno di legge in discussione, volta a consentire ai dipendenti della Regione e degli altri enti del comparto unico regionale di assumere incarichi negli organi di amministrazione delle società partecipate, anche indirettamente, dalla Regione, dagli enti locali e dagli altri enti pubblici appartenenti al comparto unico, precisa che la modifica contenuta nell’emendamento cui faceva riferimento il Presidente Vicquéry è probabilmente peggiorativa della prima stesura dell’articolo in quanto contempla la possibilità per i dipendenti testè citati di assumere impieghi presso tali società in contrasto con i principi costituzionali dell’esclusività del pubblico impiego.

La Consigliera SQUARZINO considera opportuno accogliere la richiesta di rinvio dell’audizione avanzata dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL e SAVT.


Il sig. VIALE rammenta che le Organizzazioni sindacali hanno più volte espresso il dissenso sulla scelta, da tempo adottata, di seguitare in un’opera di manutenzione della legge regionale 45/1995 anziché procedere ad una riforma approfondita e strutturale della stessa, precisando che tale dissenso è motivato dal rischio di stravolgere il senso profondo che ha dato origine alla legge stessa e di mettere in grave rischio i principi di riforma della pubblica amministrazione.


Il sig. ALBERTINELLI concorda con quanto testè asserito dal sig. Viale sottolineando che nel disegno di legge in esame sono stati inseriti due articoli modificativi della l.r. 45/1995 riguardanti l’incarico di Sovrintendente agli studi e di dirigente della struttura regionale competente in materia veterinaria per i quali è stata prevista l’esclusione dal calcolo della percentuale massima del 15 per cento, stabilita dalla stessa legge regionale, ai fini del conferimento di incarichi dirigenziali a personale esterno. Manifesta contrarietà poiché, nonostante le dichiarazioni di principi sul contenimento della spesa e sulla riduzione dei dirigenti nell’Amministrazione regionale, la decisione di escludere le suddette figure dirigenziali dalla percentuale sopraccitata consente un ulteriore incremento del numero dei dirigenti regionali. 

* * * 

Si dà atto che alle ore 9.25 la Consigliera FONTANA ed i sigg. ALBERTINELLI e VIALE lasciano la sala della riunione.

* * * 

Il Presidente VICQUERY propone di audire la dott.sa FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento Legislativo e legale della Presidenza della Regione, ed il dott. FORMENTO DOJOT, Coordinatore del Dipartimento Personale e organizzazione della Presidenza della Regione in merito alle osservazioni testè manifestate dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


La Consigliera SQUARZINO reputa che le motivazioni di rinvio dell’audizione odierna addotte dall’Organizzazione sindacale CISL siano legittime e che occorre procedere ad un’ulteriore audizione delle quattro Organizzazioni sindacali.


Il Presidente VICQUERY rammenta che la data della riunione odierna era stata concordata dai Componenti della Commissione e che le Organizzazioni sindacali oggi invitate avevano già espresso un parere sul disegno di legge in discussione. Sottolinea che la decisione di procedere all’audizione odierna è stata determinata dall’importanza dell’emendamento, presentato dall’Esecutivo regionale, all’articolo 1 del provvedimento in esame.


La Commissione delibera di procedere all’audizione della dott.sa FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento Legislativo e legale della Presidenza della Regione, e del dott. FORMENTO DOJOT.

* * * 

Si dà atto che alle ore 9.34 la Consigliera FONTANA, la sig.ra FANIZZI, Coordinatore del Dipartimento Legislativo e legale della Presidenza della Regione, ed il sig. FORMENTO DOJOT, Coordinatore del Dipartimento Personale e organizzazione della Presidenza della Regione, prendono parte alla riunione.

* * * 

Il Presidente VICQUERY riassume le osservazioni poc’anzi esplicitate dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL e SAVT.


Il sig. FORMENTO DOJOT ribadisce che l’emendamento all’articolo 1 del disegno di legge in discussione tende a rimuovere un ostacolo alla possibilità, per i dipendenti pubblici, di fare delle esperienze lavorative nell’ambito di società partecipate, anche indirettamente, dalla Regione, dagli enti locali e dagli altri enti pubblici appartenenti al comparto unico.


La sig.ra FANIZZI aggiunge che il Testo unico delle disposizioni concernenti lo statuto degli impiegati civili dello Stato (D.P.R. 3/1957) esclude dai casi di incompatibilità anche le cariche in società ed enti per le quali la nomina è riservata allo Stato, quindi se la carica è assunta in una società pubblica, quale è la società in cui la nomina degli amministratori o degli altri organi è riservata all’ente pubblico, tale incompatibilità non sussiste

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito:

· al fatto che l’emendamento in esame prevede la possibilità per i dipendenti pubblici di assumere, oltre che incarichi negli organi di amministrazione delle società partecipate, impieghi presso le medesime società partecipate, reputando che le due tipologie della “carica” e dello “impiego” non dovrebbero essere tra loro equivalenti;

· alla disposizione dell’art. 98 della Costituzione che prevede che i pubblici impiegati sono al servizio esclusivo della Nazione e sulla possibilità che nel concetto di servizio esclusivo della Nazione possano rientrare le società partecipate in questione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il Presidente della Regione, CAVERI, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY riepiloga a beneficio del Presidente della Regione i lavori sinora svolti in Commissione in relazione al disegno di legge in oggetto.


Il sig. FORMENTO DOJOT risponde che una società partecipata può essere considerata ente pubblico in quanto è un ente pubblico economico.

La sig.ra FANIZZI precisa che le società pubbliche sono ormai considerate organismi di diritto pubblico sotto molteplici aspetti quali, ad esempio, le procedure di appalto e la sottoposizione alla giurisdizione della Corte dei Conti.


In relazione all’estensione della possibilità per i dipendenti del comparto unico regionale di poter anche assumere degli impieghi presso le società partecipate, afferma che deriva dal fatto che esiste già una norma della legge regionale 45/1995 che prevede, per i dirigenti che ricoprono un impiego presso qualsiasi ente di natura privata, la possibilità di assumere un incarico nell’ambito della Regione, previo collocamento in aspettativa che è l’istituto che serve a rimuovere l’incompatibilità tra il precedente impiego e quello che si assume, e che tale opportunità vuole essere concessa anche ai dipendenti pubblici che non rivestono un incarico dirigenziale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

Il sig. FORMENTO DOJOT osserva che l’ente pubblico ha interesse che alcuni suoi dipendenti vadano a fare un’esperienza nelle società partecipate in quanto tale esperienza sarà poi portata in arricchimento all’interno dell’ente di appartenenza, reputa quindi che in questo senso non pare leso il servizio esclusivo della Nazione di cui all’articolo 98 della Costituzione.

Il Presidente della Regione CAVERI afferma che a livello statale si assiste ad una mobilità che avviene attraverso i medesimi meccanismi individuati dal provvedimento in esame e reputa che quanto previsto dalla normativa in discussione rappresenta un completamento di una logica del comparto pubblico.
Il Consigliere SANDRI propone di limitare alle qualifiche dirigenziali la possibilità per i dipendenti della Regione e degli altri enti del comparto unico regionale di assumere cariche ed impieghi nelle società partecipate in questione.


Il Presidente della Regione CAVERI si dichiara favorevole a quanto testè proposto dal Consigliere Sandri limitatamente all’assunzione di impieghi nelle società partecipate alle qualifiche dirigenziali, ritiene però opportuno estendere tale possibilità anche ai dipendenti inseriti nei livelli direttivi del comparto unico regionale. Reputa invece che occorre consentire, per una questione di equità, a tutti i dipendenti pubblici di potersi mettere in aspettativa per assumere incarichi negli organi di amministrazione delle società partecipate, anche indirettamente, dalla Regione, dagli enti locali e dagli altri enti pubblici appartenenti al comparto unico.

In relazione alla nomina odierna dei relatori sui disegni di legge nn. 188 (Disposizioni per formazione bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2008/2010). Modificazioni di leggi regionali) e 189 (Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2008 e per triennio 2008/2010), conferma la piena disponibilità del Governo regionale ad approfondire in questa sede tutti i temi della legge Finanziaria.

Il Presidente VICQUERY, in ragione di quanto testè asserito dal Presidente Caveri, osserva che la Commissione aveva rilevato nel corso dell’esame della legge Finanziaria dell’anno scorso una sorta di inutile ritualità di alcune audizioni in quanto poco attinenti ai contenuti stessi dei provvedimenti in esame. Rammenta che tra le ipotesi avanzate per superare tale ritualità era emersa quella di far partecipare in veste di uditori i membri della II Commissione ai lavori del Patto per lo sviluppo e chiede se tale proposta potrebbe essere presa in considerazione dalla Giunta regionale.

La Consigliera SQUARZINO afferma che su questo tema la Conferenza dei Capigruppo ha deciso che per l’anno in corso non è prevista nessuna novità particolare per le modalità di esame da parte della II Commissione dei disegni di legge concernenti la legge finanziaria per gli anni 2008/2010 ed il bilancio di previsione per l’anno finanziario 2008 e per triennio 2008/2010, reputando che tale argomento debba essere affrontato nell’ambito della suddetta Conferenza.

Il Presidente VICQUERY dissente da quanto testè affermato dalla Consigliera Squarzino in quanto è la II Commissione competente nell’esame del bilancio dell’Amministrazione regionale e non la Conferenza dei Capigruppo.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Presidente della Regione, CAVERI, la sig.ra FANIZZI ed il sig. FORMENTO DOJOT lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY dà lettura dell’emendamento presentato dal Presidente Caveri riguardante il comma 2 dell’articolo 1 che recita: “Il divieto di cui al comma 1 non si applica alle cariche assunte in quantità di Presidente o di componente degli organi di amministrazione di società partecipate, anche indirettamente, dalla regione, dagli enti locali e dagli altri enti di cui all’articolo 1, comma 1, nonché agli impieghi assunti nelle medesime società, questi ultimi limitatamente ai dipendenti della carriera direttiva e della qualifica dirigenziale. In tali casi il dipendente collocato in aspettativa non retribuita per l’intera durata della carica.”, precisa che la Consigliera Fontana emenda tale testo prevedendo che, dopo le parole “di cui al comma 1”, si aggiungono le parole “limitatamente ai dipendenti delle qualifiche direttive e dirigenziali”.

Propone alla Commissione di esprimere parere sugli emendamenti testè citati e di inviare copia di quello approvato dalla Commissione ai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT per consentire loro di esprimersi in merito e di non prevedere una loro ulteriore audizione.


Il Consigliere STACCHETTI non concorda con l’emendamento presentato dalla Consigliera Fontana.


Il Consigliere RINI conviene con il Presidente Vicquéry di non procedere ad un’ulteriore audizione dei sopraccitati rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


La Consigliera SQUARZINO ribadisce quanto sopra affermato in merito ad una nuova audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


Condivide l’emendamento della Consigliera Fontana che esplicita quanto detto prima dal Consigliere Sandri.

La Consigliera FONTANA ritiene opportuno prevedere una nuova audizioni dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT.


Il Presidente VICQUERY mette in votazione l’emendamento presentato dalla Consigliera Fontana relativo al comma 2 dell’articolo 1.

Votanti: 6

Favorevoli: 1;

Astenuti: 5.


L’emendamento viene respinto.


Il Presidente VICQUERY mette in votazione l’emendamento presentato dal Presidente della Regione Caveri in merito al comma 2 dell’articolo 1.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY mette in votazione l’articolo 1 come modificato dall’emendamento presentato dal Presidente della Regione Caveri. 

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 1 è approvato.

La Commissione delibera di inviare ai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT copia dell’emendamento testè approvato.


La Consigliera SQUARZINO, in relazione al comma 1 dell’articolo 1, reputa che per l’incarico di Sovrintendente agli studi dovrebbe essere previsto un concorso ad hoc in quanto si tratta di una figura che deve possedere delle specifiche conoscenze e professionalità.

Il Presidente VICQUERY reputa che l’osservazione della Consigliera Squarzino dovrebbe inserirsi nell’ambito di una revisione totale della l.r. 45/1995.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 2.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 2 è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 4.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 4 è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 5 rammentando che su tale articolo era stato presentato dal Vicepresidente della Giunta regionale Cerise un emendamento volto a prevedere, ai sensi della l.r. 13/2005, che per le acquisizioni in economia di beni e di servizi da parte dell’Amministrazione regionale di importo non superiore a 20.000 euro il dirigente responsabile può chiedere un solo preventivo mentre per importi superiori a tale cifra il dirigente responsabile deve richiedere almeno cinque preventivi, osserva che tale emendamento recepisce le osservazioni avanzate in merito dal Consiglio permanente degli enti locali.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 5 è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 8.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 8 è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 18.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 18 è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 19.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 19 è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’articolo 21.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’articolo 21 è approvato.

APPROVAZIONE VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 134 DEL 2 OTTOBRE 2007

Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che a partire dalla riunione odierna i verbali della Commissione saranno trasmessi per via telematica.


I Consiglieri Fey, Rini e Stacchetti chiedono di poter ricevere il verbale in forma cartacea anziché per posta elettronica.


La Commissione delibera di rinviare l’approvazione del verbale in oggetto alla prossima riunione della Commissione.

DISEGNO DI LEGGE N 188, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER FORMAZIONE BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2008/2010). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” – Nomina del relatore

DISEGNO DI LEGGE N 189, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER ANNO FINANZIARIO 2008 E PER TRIENNIO 2008/2010.” - Nomina del relatore
Il Presidente VICQUERY propone quale relatore dei disegni di legge in oggetto il Consigliere Praduroux.

La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente VICQUERY fa distribuire l’elenco delle audizioni effettuate nel 2006 in merito ai disegni di legge concernenti il bilancio dell’Amministrazione regionale.


La Commissione, dopo breve dibattito, definisce il calendario delle audizioni per i giorni 12, 16 e 19 novembre p.v..

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.50.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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