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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 88 DEL 20 NOVEMBRE 2007

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)        (Presente)

OTTOZ Eddy                         (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Presente)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere Dario COME’.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Communications du Président.

  2)
Approbation des procès-verbaux sommaire et intégral de la réunion n. 84 du 16 octobre 2007, intégral de la réunion en session publique n. 85 du 25 octobre 2007, sommaire et intégral de la réunion n. 86 du 6 novembre 2007.

  3)
Projet de loi n. 186, concernant: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (Rapporteur: le Conseiller MAQUIGNAZ).
  4)
Avis sur le schéma du décret législatif portant: “Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste recante trasferimento di funzioni esercitate da uffici periferici del Ministero della Sanità in materia di controlli veterinari”.

Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 10216 in data 15 novembre 2007.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX SOMMAIRE ET INTEGRAL DE LA REUNION N. 84 DU 16 OCTOBRE 2007, INTEGRAL DE LA REUNION EN SESSION PUBLIQUE N. 85 DU 25 OCTOBRE 2007, SOMMAIRE ET INTEGRAL DE LA REUNION N. 86 DU 6 NOVEMBRE 2007
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.45 prende parte alla riunione il Presidente della Regione CAVERI.

*     *     *

PROJET DE LOI N. 186, CONCERNANT: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E ALTRE DISPOSIZIONI.” (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER MAQUIGNAZ)

Il Consigliere SANDRI presenta i seguenti emendamenti:

· sopprimere all’articolo 3, comma 1, le parole “ad esso trasmessi dalla Presidenza del Consiglio regionale”;

· sostituire all’articolo 3, comma 1, le parole “incidano esplicitamente e significativamente sulle funzioni proprie e sull’attività amministrativa e finanziaria degli enti locali” con le parole “che riguardino o interessino gli enti locali”;

· aggiungere all’articolo 6, comma 1, dopo le parole “con deliberazione della Giunta regionale” le parole “sentito il parere della Commissione consiliare competente”;

· sostituire all’articolo 7, comma 1, le parole “dodici mesi” con le parole “quindici mesi”.

Precisa che il primo emendamento va ad incidere sulla discrezionalità della Presidenza del Consiglio regionale in ordine alla trasmissione  di progetti di legge e di proposte di provvedimenti amministrativi al Consiglio permanente degli enti locali.

Per quanto riguarda la seconda proposta di modifica, dichiara che questa discende dalla necessità di specificare maggiormente il termine “significativamente”.
Il Presidente della Regione CAVERI, nell’affermare che il testo dell’articolo 3 è garantista nei confronti del Consiglio permanente degli enti locali in quanto chiarisce la tipologia degli atti che devono essere trasmessi all’organismo in questione ed amplia le possibilità per questo organismo di agire in proprio, propone di mantenere l’attuale formulazione chiedendo di dare mandato a lui o al Presidente del Consiglio regionale, prima che il testo approdi in aula, di incontrare il Consiglio permanente degli enti locali al fine di individuare una formulazione dell’articolo che possa essere accolta.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.55 il Consigliere COME’ lascia la sala di riunione.

*     *     *

In relazione al primo emendamento presentato dal Consigliere Sandri, dichiara di non vedere, all’infuori della Presidenza del Consiglio regionale, quale altro organo possa inviare gli atti di cui sopra al Consiglio permanente degli enti locali; ritiene opportuno procedere invece ad una migliore formulazione del secondo emendamento.


Il Consigliere SANDRI ritira il primo emendamento e riformula il secondo emendamento nella maniera seguente: all’articolo 3, comma 1, le parole “incidano esplicitamente e significativamente sulle funzioni proprie e sull’attività amministrativa e finanziaria degli enti locali” sono sostituite con le parole “che incidano sulle funzioni proprie e sulle attività degli enti locali”.
*     *     *


Si dà atto che alle ore 16.00 il Consigliere VIERIN M. lascia la sala di riunione e delega il Consigliere SALZONE a sostituirlo.

*     *     *

Il Presidente CESAL pone l’accento sulla necessità che ogni modifica della l.r. n. 54/1998 sia oggetto di concertazione tra il Consiglio regionale ed il Consiglio permanente degli enti locali.


Il Consigliere BORTOT solleva il problema del peso sempre maggiore che stanno ricoprendo le rivendicazioni dei Comuni ogni qual volta le Commissioni sono chiamate ad esaminare progetti di legge e atti amministrativi riguardanti l’attività degli enti locali.


Il Consigliere OTTOZ ritiene opportuno non attenuare l’attuale formulazione dell’articolo 3, che condivide.


Il Presidente della Regione CAVERI illustra l’articolo 6 che prevede un alleggerimento della procedura per il conferimento delle benemerenze regionali, denominate Amis de la Vallée d’Aoste e Chevalier de l’autonomie.


Si dichiara contrario all’emendamento proposto a questo articolo dal Consigliere Sandri in quanto riferisce che c’è sempre stato equilibrio in merito all’indicazione del nominativo cui conferire l’onorificenza.


Il Consigliere SANDRI, nell’illustrare l’emendamento all’articolo 6, comma 1, premesso che il conferimento dell’onorificenza dovrebbe essere “bipartisan”, ritiene necessario un coinvolgimento o della Conferenza dei Capigruppo o dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale.

Il Presidente della Regione CAVERI, nell’affermare che la questione verrà approfondita prima della discussione in aula, procede ad illustrate gli articoli 7 e 9.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 16.10 il Presidente della Regione CAVERI lascia la sala di riunione.

*     *     *

Il Consigliere SANDRI chiede di procedere all’audizione del Consiglio permanente degli enti locali in merito alla riformulazione dell’emendamento che ha presentato all’articolo 3, comma 1.


Il Presidente CESAL afferma che l’accoglimento della suddetta richiesta costituirebbe una giustificazione dell’atteggiamento dell’organo suddetto che è stato più volte stigmatizzato.


I Consiglieri FERRARIS e SALZONE concordano con la posizione espressa dal Presidente Cesal.


Il Presidente CESAL mette in votazione la richiesta di audizione e l’emendamento riformulato all’articolo 3, comma 1, presentati dal Consigliere Sandri.


Si dà atto che la richiesta di audizione, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri Ferraris e Bortot; contrari: cinque), viene respinta, mentre l’emendamento, a maggioranza (astenuto: il Consigliere Ferraris; contrario: uno), viene accolto.


Il Presidente CESAL mette in votazione l’emendamento all’articolo 6, comma 1, presentato dal Consigliere Sandri, e l’articolo 6 nel suo complesso.

Si dà atto che l’emendamento, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri Cesal, Salzone (che sostituisce, anche per delega, il Consigliere Viérin Marco), Maquignaz, Ottoz, Ferraris, Bortot), viene respinto, mentre l’articolo 6 a maggioranza (astenuti: i Consiglieri Ferraris e Sandri; contrario: uno), viene approvato.


Il Consigliere OTTOZ chiede di conoscere la ratio dell’articolo 7 e dell’emendamento ad esso presentato dal Consigliere Sandri, in considerazione del fatto che difficilmente la Convenzione arriverà ad ultimare i propri lavori.


Il Consigliere FERRARIS, nel dichiarare non accoglibile la proposta emendativa suddetta, afferma che in aula potrebbe essere presa in considerazione l’ipotesi di prevedere un ulteriore mese di proroga ai dodici già previsti dal testo in esame.


Il Presidente CESAL mette in votazione l’emendamento all’articolo 7, comma 1, presentato dal Consigliere Sandri.

Si dà atto che l’emendamento, a maggioranza (contrari: sei), viene respinto.

Il Consigliere SANDRI afferma che l’avanzamento dell’iter approvativo del disegno di legge n. 186, senza che si sia tenuto conto della richiesta di audizione del Consiglio permanente degli enti locali, costituisce una scortesia e non è utile alla qualità della produzione legislativa del Consiglio regionale.


Dichiara, inoltre, che riproporrà in aula gli emendamenti che ha presentato poc’anzi.

Il Presidente CESAL mette in votazione l’articolo 7 nel suo complesso.

Si dà atto che l’articolo suddetto, a maggioranza (astenuto: il Consigliere Ottoz; contrari: due), viene approvato.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 16.25 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione e che prendono parte alla stessa l’Assessore LA TORRE ed il funzionario MOUSSANET.

*     *     *

L’Assessore LA TORRE illustra le finalità dell’articolo 17 del provvedimento in oggetto e presenta emendamenti ai commi 1 e 2 dell’articolo in questione.


Il Dott. MOUSSANET riferisce che le modifiche proposte, scaturite da un incontro con l’Agenzia delle Dogane di Aosta, sono volte a definire con maggiore chiarezza terminologica i concetti di assegnazione dei generi contingentati e di buono di prelievo.


Il Consigliere OTTOZ richiede chiarimenti in merito al comma 3 dell’articolo 6 della l.r. 16/2006 emendato.


Ritiene, inoltre, che il dispositivo del comma 5 dovrebbe essere riportato al comma 2 per una migliore comprensione testuale.


Esprime, infine, delle perplessità sul comma 6 in quanto i fenomeni di accaparramento vanno combattuti con altri strumenti.


Il Sig. MOUSSANET risponde che l’ammontare del fido iniziale è determinato dalla Giunta regionale, che lo può modificare nel corso dell’anno, e che possono essere rilasciate ulteriori assegnazioni dei generi contingentati, purché il loro quantitativo rientri nei limiti del fido.


Aggiunge che la stesura degli emendamenti è stata fatta dal servizio legislativo della Presidenza Regione secondo le regole della tecnica legislativa.


L’Assessore LA TORRE precisa che il suddetto comma 6 rappresenta una forma di garanzia e di salvaguardia per la Regione.


Il Consigliere OTTOZ chiede una breve sospensione dei lavori per conferire con l’Assessore La Torre.


Si dà atto che la Commissione concorda e che la riunione viene sospesa per cinque minuti.


L’Assessore LA TORRE, nel mantenere gli emendamenti sopra proposti, si impegna ad approfondire le questioni sollevate dal Consigliere Ottoz.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 16.50 l’Assessore LA TORRE ed il funzionario MOUSSANET lasciano la sala di riunione.

*     *     *
Il Presidente CESAL mette in votazione gli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre.

Si dà atto che gli emendamenti suddetti, all’unanimità, vengono accolti.


Il Consigliere OTTOZ dichiara, per permettere alla maggioranza di avere i numeri necessari per esprimere il parere, di votare a favore del disegno di legge n. 186.


La Commissione, dopo breve dibattito, a maggioranza (astenuto: il Consigliere Ferraris; contrario: uno), esprime parere favorevole sugli articoli 3, 6, 7, 9 e 17 del disegno di legge n. 186 e predispone un nuovo testo.

AVIS SUR LE SCHEMA DU DECRET LEGISLATIF PORTANT: “NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE RECANTE TRASFERIMENTO DI FUNZIONI ESERCITATE DA UFFICI PERIFERICI DEL MINISTERO DELLA SANITÀ IN MATERIA DI CONTROLLI VETERINARI”

Il Presidente CESAL illustra il provvedimento in oggetto.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla norme di attuazione in oggetto.

Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 16.55.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
            (Eddy OTTOZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 20 dicembre 2007
