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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 89 DEL 28 NOVEMBRE 2007

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)        (Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele        (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Presente)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Sostituito dal Consigliere Enrico TIBALDI)
LAVOYER Claudio
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Sostituito dal Consigliere Francesco SALZONE)
Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Communications du Président.

  2)
Election du Conseiller Secrétaire de la Commission.

  3)
Proposition de règlement n. 10 portant: “Modificazioni al regolamento regionale 11 dicembre 1996, n. 6 (Norme sull'accesso agli organici dell'Amministrazione regionale, degli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione e degli enti locali della Valle d'Aosta)”. - (Rapporteur: le Conseiller TIBALDI).
  4)
Projet de loi n. 182 portant: “Disposizioni in materia di consigliere di parità della Regione autonoma Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste”. - (Nomination du nouveau rapporteur).

Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 10475 in data 23 novembre 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente CESAL fa distribuire copia di una bozza di mozione in ordine alle problematiche legate alla richiesta di annessione alla Valle d’Aosta avanzata dai Comuni di Carema e Noasca, in vista di un suo esame nel corso di una prossima riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.

ELECTION DU CONSEILLER SECRETAIRE DE LA COMMISSION
Il Presidente CESAL propone quale candidato alla carica di Consigliere Segretario il Consigliere MAQUIGNAZ.


La Commissione, all’unanimità, concorda con la proposta suddetta.


Il Presidente CESAL proclama quindi eletto alla carica di Consigliere Segretario della Commissione il Consigliere MQUIGNAZ.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.10 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

*     *     *

PROPOSITION DE REGLEMENT N. 10: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 11 DICEMBRE 1996, N. 6 (NORME SULL'ACCESSO AGLI ORGANICI DELL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE, DEGLI ENTI PUBBLICI NON ECONOMICI DIPENDENTI DALLA REGIONE E DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D'AOSTA)”. - (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER TIBALDI)

Il Consigliere TIBALDI illustra i contenuti della proposta di regolamento in oggetto che non va a toccare l’impalcatura paritaria delle due lingue ufficiali, l’italiano ed il francese, e che si pone come obiettivo quello di conferire una validità permanente al superamento della prova di accertamento ed una sua spendibilità completa all’interno del comparto unico.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.12 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

*     *     *

Nel prendere atto della positività del parere espresso dal Consiglio permanente degli enti locali, dichiara che l’osservazione in esso contenuta, riferita all’opportunità di mantenere l’attuale validità dei quattro anni per il superamento della prova di conoscenza linguistica nei casi di contratti a tempo determinato, può essere accolta mediante la presentazione di un emendamento in merito.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.15 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

*     *     *

Il Consigliere FERRARIS concorda con i contenuti del provvedimento in oggetto e propone di mantenere il testo originale senza accogliere il rilievo formulato dall’organo suddetto.


Il Presidente CESAL ritiene che parte della proposta di regolamento in oggetto sia accoglibile in considerazione del fatto che il regolamento regionale n. 6/1996 necessita di una “mise à jour”.


E’ dell’avviso che il rilievo del Consiglio permanente degli enti locali possa essere superato prevedendo la partecipazione del personale a tempo determinato a corsi di recupero gratuiti da tenersi durante l’orario di lavoro.


Dopo aver fatto distribuire alcune proposte di modifica al regolamento regionale n. 6/1996, chiede di rinviare l’esame della proposta di regolamento n. 10 in modo tale che i Commissari possano esaminare le modifiche testé presentate.


Il Consigliere BORTOT condivide il provvedimento in questione e l’osservazione fatta dal Presidente Cesal.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.25 il Consigliere LAVOYER lascia la sala di riunione.

*     *     *

Il Consigliere SALZONE esprime una valutazione positiva in ordine alla proposta di regolamento in esame e reputa maggiormente condivisibile la proposta avanzata dal Presidente Cesal rispetto all’osservazione del Consiglio permanente degli enti locali.

Il Consigliere TIBALDI, nel prendere atto del favore espresso dai Commissari sul testo presentato, si dichiara disponibile ad emendarlo alla luce delle modifiche proposte dal Presidente Cesal.

Accoglie la richiesta di rinviare l’esame del provvedimento, purché lo stesso venga riproposto all’ordine del giorno dei lavori della Commissione in breve tempo.
Il Presidente CESAL ritiene che si possa esprimere il parere già nel corso della prossima riunione.

La Commissione rinvia la proposta di regolamento n. 10 e delibera di richiedere la proroga di trenta giorni per l’esame della stessa.
PROJET DE LOI N. 182 PORTANT: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI CONSIGLIERE DI PARITÀ DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA/VALLÉE D'AOSTE”. - (NOMINATION DU NOUVEAU RAPPORTEUR)
Il Presidente CESAL propone il Consigliere LAVOYER nuovo relatore del disegno di legge in questione.


La Commissione concorda.

Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 15.35.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
   (Gabriele MAQUIGNAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 20 dicembre 2007
