XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 109 DELLA RIUNIONE IN DATA 10 OTTOBRE 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)

SQUARZINO Secondina



(Presente)


Partecipa l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica DIURNO e Ezio MONTROSSET.

Riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente.

La riunione è aperta alle ore 15.08, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Audizioni in merito al disegno di legge n. 174, recante “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta”:
· ore 15.00: Sig. BORNEY, Presidente del Centro Servizi per il Volontariato in Valle d’Aosta;

· ore 15.30: Sig. ORO, Presidente del CONI – Sezione Valle d’Aosta. 

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

2) Disegno di legge n. 174, presentato in data 1° giugno 2007, recante: “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta”. RELATORE: OTTOZ. (già trasmesso)

***

3) Audizioni in merito alla proposta di legge n. 151 recante: “Disposizioni per la promozione dei prodotti biologici, tipici e tradizionali nelle mense collettive regionali e per iniziative di educazione alimentare”:
· ore 16.00: Sig.ra BERTORELLO, Presidente dell’Associazione Tera Nouva, e del Sig. MOSSONI, Direttore dell’Associazione Agricoltori.

Si precisa che la Commissione proseguirà i suoi lavori per l’esame dei seguenti punti:

4)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

5) Proposta di atto amministrativo, presentata in data 14 settembre 2007, recante “Autorizzazione alla variazione compensativa tra le assegnazioni denominate vincolate trasferite all’Azienda USL della Valle d’Aosta per l’anno 2007, ai sensi dell’art. 15 della l.r. n. 30/2006”. SEDE CONSULTIVA 

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

6) Disegno di legge n. 186, presentato in data 24 settembre 2007, concernente: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (Artt. 20, 22 e 31) – Nomina del relatore.
I Presidenti COME’ e BORRE, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettere protocollo nn. 8770 e 8771 in data 4 ottobre 2007.

Si dà atto che presiede il Presidente COME’.

DISEGNO DI LEGGE N. 174, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 1° GIUGNO 2007, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SERVIZIO CIVILE IN VALLE D’AOSTA”. RELATORE: OTTOZ.

Il Presidente COME’ propone di fissare una ulteriore riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente per martedì 16 ottobre p.v. alle ore 15.00, al fine di audire il Presidente della Regione, quale proponente del disegno di legge in oggetto.


La Consigliera SQUARZINO propone di audire una rappresentanza delle associazioni ambientaliste, imprenditoriali e sindacali in merito al disegno di legge.


Il Presidente COME’ rammenta che in sede di deliberazione delle audizioni la V Commissione ha deciso di sentire soltanto il Presidente del Centro Servizio per il Volontariato e quello del CONI, su suggerimento del Consigliere OTTOZ, in mancanza di altre figure apicali alle quali fare riferimento nel caso in questione.


Le Commissioni, dopo un breve dibattito, non concordano con la proposta avanzata dalla Consigliera SQUARZINO, e deliberano di non effettuare l’esame congiunto del disegno di legge in questione, dal momento che la III Commissione ha già programmato una riunione per il 19 ottobre p.v. per la discussione di altri argomenti all’ordine del giorno, tra cui aggiungerebbe pertanto l’analisi e l’approvazione del provvedimento medesimo.

***


Si dà atto che alle ore 15.25 il Sig. VALLET, Vice Presidente del Centro Servizi per il Volontariato, prende parte alla riunione.

***

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 174, RECANTE “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SERVIZIO CIVILE IN VALLE D’AOSTA”:

Il Sig. VALLET afferma di condividere il contenuto del disegno di legge e riferisce che il Centro Servizi per il Volontariato ha partecipato alla relativa stesura.

Il Consigliere LANIECE domanda quanti giovani valdostani hanno usufruito del servizio civile sino ad oggi, e chiede una valutazione generale del servizio civile nazionale.

Fa notare che nell’articolato manca un riferimento al trattamento economico per chi effettua il servizio civile regionale, e alla durata massima del servizio stesso.


Il Consigliere OTTOZ chiede:

· le modalità di ripartizione del fondo di 300 mila euro previsto dal disegno di legge;

· da cosa è scaturita l’opportunità di istituzionalizzare il servizio civile regionale anziché prevedere ulteriori stanziamenti a favore del settore di volontariato per l’espletamento di tale servizio;

· come si rapporta il servizio civile con gli altri ammortizzatori sociali.

***


Si dà atto che alle ore 15.45 il Consigliere STACCHETTI lascia la sala di riunione.

***

Il Sig. VALLET risponde che:

· i giovani valdostani che hanno svolto il servizio civile sinora sono 25;

· il trattamento economico, in analogia a quello nazionale, consiste in un rimborso forfetario di 433 euro al mese;

· le ore lavorative settimanali sono 30, la durata del servizio è di 12 mesi, con un periodo di congedo ordinario di 15 giorni; è ammesso il congedo per motivi di salute per un massimo di 15 giorni annui;

· il servizio civile, nella maggior parte dei casi, risulta essere un’esperienza positiva a livello relazionale, sociale e lavorativo, in quanto il giovane volontario effettua servizio nell’ambito di enti accreditati, dove viene effettuata anche una formazione specifica;

· il servizio civile, a differenza degli altri ammortizzatori sociali, quali ad esempio i lavori socialmente utili, non è solo uno strumento di politica sociale e del lavoro, ma è anche educativo, rivolto soprattutto ai giovani; 

· che lo stanziamento di 300 mila euro è principalmente destinato al rimborso forfetario degli operatori volontari.

La Consigliera SQUARZINO domanda:

· quale rapporto esiste tra il servizio civile nazionale e quello regionale, dal momento che quest’ultimo si affiancherà a quello nazionale;

· chi decide quali progetti sono da destinare al servizio civile regionale e a quello nazionale;

· se per il servizio civile regionale sia previsto lo stesso trattamento economico e giuridico di quello nazionale.


Il Consigliere FRASSY chiede:

· quante persone attualmente prestano servizio civile;

· quale valutazione è stata fatta per la determinazione dello stanziamento di 300 mila euro.

Il Sig. VALLET risponde che:

· per il servizio civile nazionale i progetti sono predisposti dagli enti accreditati a livello nazionale, mentre per quello regionale l’iniziativa è promossa da soggetti radicati sul territorio valdostano;

· da parte del Centro Servizio per il volontariato non è stata fatta alcuna valutazione in merito alla determinazione dello stanziamento. 

***

Si dà atto che alle ore 16.30 il Sig. Vallet lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere VICQUERY pone una pregiudiziale sulle modalità di svolgimento delle audizioni.

Segue un ampio dibattito sull’opportunità di limitare gli interventi in Commissione a delle domande precise e non a delle riflessioni talvolta anche politiche sul contenuto dei provvedimenti legislativi in presenza dei soggetti auditi.

***

Si dà atto che alle ore 16.45 il Sig. CENTELLI, Vice Presidente del CONI Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

***

Il Sig. CENTELLI afferma di condividere il contenuto del disegno di legge in esame, e chiede che venga previsto un rappresentante del CONI nell’ambito della Consulta regionale per il servizio civile regionale.

***

Si dà atto che alle ore 16.50 il Sig. CENTELLI lascia la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, prende atto di quanto è stato riferito nel corso delle audizioni.

***

Si dà atto che alle ore 17.00 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione, e che il Sig. MOSSONI, Direttore dell’Associazione Agricoltori, prende parte alla riunione.

***

Audizioni in merito alla proposta di legge n. 151 recante: “Disposizioni per la promozione dei prodotti biologici, tipici e tradizionali nelle mense collettive regionali e per iniziative di educazione alimentare”.

Si dà atto che presiede il Presidente BORRE.

Il Sig. MOSSONI presenta un documento contenente le osservazioni relative alla proposta di legge in oggetto, redatto in collaborazione con la Sig.ra Bertorello, Presidente dell’Associazione Tera Nouva, che non ha potuto partecipare all’incontro odierno per impegni personali.

Procede all’illustrazione di tale documento e riassume brevemente le principali criticità e osservazioni:

· nell’articolato non viene fatto alcun riferimento agli OGM e al principio di precauzione (art. 7 del Regolamento CE 178/2002) imposto dal Parlamento europeo; inoltre, non viene previsto il rispetto della normativa statale in materia di etichettatura;

· all’articolo 2 manca la percentuale minima dei prodotti agricoli regionali che i gestori dei servizi di ristorazione collettiva pubblica devono utilizzare nella preparazione dei pasti; 

· la percentuale di prevalenza di utilizzo dei prodotti biologici, tipici e tradizionali utilizzati per la preparazione dei pasti deve risultare espressamente dalle fatture di acquisto che devono riportare l’origine, la qualità e la quantità degli stessi, e non da un’autocertificazione;

· propone di abbassare al 40% la percentuale del 50% della spesa massima ammessa a contributo per l’acquisto di prodotti biologici, tipici e tradizionali di cui all’articolo 3, e di aumentare all’80% quella indicata all’articolo 4 per l’acquisto di prodotti biologici regionali che è del 70%.

Il Consigliere BORTOT ritiene che le osservazioni fatte dalla Coldiretti e dall’Associazione Tera Nouva siano condivisibili e che possano essere presentate al gruppo di lavoro che è stato costituito presso l’Assessorato regionale dell’Agricoltura per la revisione dell’articolato in questione.

Il Presidente BORRE informa che tale gruppo di lavoro non ha ancora iniziato a rielaborare un nuovo testo, in quanto ha manifestato dei dubbi sull’opportunità di associare i prodotti biologici a quelli tipici e tradizionali, come già evidenziato dal Consigliere Vicquéry in una precedente riunione.


Il Consigliere VICQUERY ribadisce di avere perplessità in merito al fatto che nella proposta di legge in questione si associno i prodotti biologici a quelli tipici e tradizionali al fine di promuovere iniziative di educazione alimentare e di tutela della salute. 


Fa presente che è già in vigore una legge regionale in materia di prodotti biologici che andrebbe aggiornata, pertanto invita i proponenti a rivedere l’articolato al fine di formulare un testo in cui l’obiettivo sia quello di promuovere esclusivamente i prodotti tipici valdostani, e che possa essere largamente condiviso dalle Commissioni competenti, togliendo dalle finalità le iniziative di educazione alimentare, in quanto la tipicità degli stessi contrasta con il principio di buona salute.

Il Consigliere OTTOZ condivide quanto affermato dal Consigliere VICQUERY.

Il Consigliere BORTOT domanda se la Coldiretti sia favorevole al fatto che la Regione potrebbe dotarsi di un ente regionale per la certificazione dei prodotti biologici prodotti in loco.

Il Sig. MOSSONI risponde affermativamente.

***

Si dà atto che alle ore 17.40 il Sig. MOSSONI e il Consigliere MAQUIGNAZ, che viene sostituito per delega dalla Consigliera CHARLES, lasciano la sala di riunione.

***

Il Presidente COME’ suggerisce di audire il CPEL e gli assessori competenti in materia di agricoltura e di sanità.

Il Consigliere OTTOZ ritiene superfluo audire l’Assessore alla Sanità se si intende eliminare dalle finalità le iniziative di educazione alimentare e di tutela della salute.

La Commissione, dopo un breve dibattito, concorda con le proposte del Presidente Comé e del Consigliere Ottoz.

***

Si dà atto che alle ore 17.50 termina la seduta congiunta con la III Commissione consiliare permanente, che la V Commissione consiliare permanente prosegue i lavori per l’esame del restante ordine del giorno e che l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, prende parte alla riunione.

***

Proposta di atto amministrativo, presentata in data 14 settembre 2007, recante “Autorizzazione alla variazione compensativa tra le assegnazioni denominate vincolate trasferite all’Azienda USL della Valle d’Aosta per l’anno 2007, ai sensi dell’art. 15 della l.r. n. 30/2006”. SEDE CONSULTIVA 

L’Assessore FOSSON illustra ampiamente la proposta di atto amministrativo in oggetto.

***

Si dà atto che alle 17.58 l’Assessore FOSSON lascia la sala di riunione.

***


La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza (astenute: Consigliere Fontana e Squarzino), valuta favorevolmente la coerenza della variazione compensativa, prevista nel provvedimento amministrativo in esame, tra le assegnazioni denominate vincolate trasferite all’Azienda USL della Valle d’Aosta per l’anno 2007, con il Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2006/2007, secondo quanto previsto dall’articolo 15, comma 3, della legge regionale 15 dicembre 2006, n. 30.

La Consigliera SQUARZINO dichiara che la sua astensione dal voto è dovuta al fatto che non condivide il dirottamento dei fondi sulle iniziative individuate nella proposta di atto amministrativo in oggetto.

Disegno di legge n. 186, presentato in data 24 settembre 2007, concernente: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni.” (Artt. 20, 22 e 31) – Nomina del relatore.


Il Presidente COME’ si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente COME’ fa distribuire copia della lettera trasmessa per conoscenza dal Presidente della Fondazione Clément Fillietroz in data 4 ottobre u.s..


La Commissione prende atto.


Il Presidente COME’ chiede ai Commissari se, d’ora in avanti, sono d’accordo a ricevere i verbali delle riunioni della Commissione per via e-mail.


Riferisce di aver contattato il Presidente del NUVOP, Ing. Rocco, il quale ha riferito di essere disponibile a relazionare in Commissione sui quesiti posti dalla stessa in rapporto alla tematica “ospedale nuovo/ampliamento ospedale esistente”, martedì 16 ottobre p.v..


La Consigliera SQUARZINO ritiene opportuno rinviare tale audizione per rispetto del Consigliere Sandri che non vi potrà partecipare per motivi di salute, considerato che lo stesso ha dimostrato un certo interessamento alla tematica in questione.


La Commissione, all’unanimità, concorda con le proposte del Presidente Comé e della Consigliera Squarzino.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 18.05.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

