XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)
VERBALE N. 110 DELLA RIUNIONE IN DATA 16 OTTOBRE 2007

(Resoconto sommario)
COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)
MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)
VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)
FRASSY Dario 




(Presente) 
SQUARZINO Secondina



(Presente) 
Partecipa l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L..
Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.
La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2) 
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 108 del 21 settembre 2007. (allegati trasmessi via e-mail)

3) ore 15.00: 
Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN, in merito alla determinazione dei criteri per i bandi di concorso a favore di studenti universitari per l’anno 2007-2008.

***

4) ore 16.00:
Audizione del Presidente della Regione, CAVERI, in merito al disegno di legge n. 174, recante: “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta”.

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

5) Disegno di legge n. 174, presentato in data 1° giugno 2007, recante: “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta”. RELATORE: OTTOZ. (già trasmesso)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 9088 in data 11 ottobre 2007.

Propone un’inversione all’ordine del giorno per passare all’esame del punto n. 3 iscritto all’ordine del giorno.

La Commissione concorda.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALL’ISTRUZIONE E CULTURA, VIERIN, IN MERITO ALLA DETERMINAZIONE DEI CRITERI PER I BANDI DI CONCORSO A FAVORE DI STUDENTI UNIVERSITARI PER L’ANNO 2007-2008.

L’Assessore VIERIN L. riferisce che, a seguito di quanto era stato concordato con la Commissione nella seduta del 28 giugno u.s., è stata valutata l’ipotesi di emanare due bandi di concorso per l’accesso alle provvidenze economiche a favore degli studenti universitari, di cui:
· uno, finanziato con fondi statali, che contempla l’ISEEU per i più poveri con importi delle borse di studio superiori per le famiglie in difficoltà, finanziandone la differenza con fondi regionali;
· l’altro, finanziato esclusivamente con fondi regionali, in cui si riprende il vecchio criterio del reddito da sempre adottato. 
La Sovrintendente BONGIOVANNI fornisce alcuni dati parziali in merito alle borse di studio relative all’anno accademico 2006/2007 già erogate e si assume l’impegno di fornire, quanto prima, un quadro completo di tali dati e di quelli relativi allo stanziamento in bilancio per l’anno 2008.
***
Si dà atto che alle ore 15.32 l’Assessore VIERIN L. e la Sovrintendente agli Studi, BONGIOVANNI, lasciano la sala di riunione.
***
La Commissione condivide i nuovi criteri per i bandi di concorso per le provvidenze economiche a favore degli studenti universitari valdostani proposti dall’Assessore VIERIN L.. 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ riferisce di aver appurato che le osservazioni fatte dalle organizzazioni sindacali in merito all’articolo 20 del disegno di legge n. 186 (Omnibus) in realtà si riferivano all’articolo 21 che non è di competenza della V Commissione consiliare e pertanto non è più opportuno procedere alla relativa audizione dei sindacati, come precedentemente deliberato. 

Informa di aver avanzato, insieme al Consigliere Frassy, nella riunione dell’Assemblea dei gestori degli impianti a fune del 15 ottobre u.s,. la proposta di istituire una tessera skipass al portatore per le famiglie, in cui vengono inseriti tutti i dati dei componenti il nucleo familiare, che potrà essere utilizzata una sola volta al giorno. Precisa che questa sorta di abbonamento stagionale conterebbe circa di 25/30 giornalieri, e potrebbe essere acquistato ad una tariffa agevolata. Riferisce che il Presidente Fournier si è impegnato a fornire una risposta entro la settimana prossima.
La Commissione prende atto. 
AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE, CAVERI, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 174, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SERVIZIO CIVILE IN VALLE D’AOSTA”.

Si dà atto che alle ore 15.40 il Presidente della Regione, CAVERI, e i funzionari della Presidenza della Regione, FANIZZI, MALFA e SAVOINI, prendono parte alla riunione.
Il Presidente CAVERI illustra il disegno di legge in oggetto e presenta degli emendamenti. 
· Emendamento n. 1: dopo il comma 1 dell’articolo 5, viene inserito un comma con il quale si specifica la durata complessiva del servizio civile regionale;
· Emendamento n. 2: al termine del comma 4 dell’articolo 9 si aggiunge una frase al fine di prevedere l’erogazione di un assegno di natura non retributiva a favore dei volontari del servizio civile regionale, 
· Emendamento 3: dopo il comma 4 dell’articolo 9, viene inserito un comma con il quale si garantisce ai volontari del servizio civile regionale la copertura assicurativa per i rischi contro gli infortuni e la responsabilità civile, e l’erogazione delle prestazioni sanitarie propedeutiche o connesse allo svolgimento di tale attività. 
La Consigliera SQUARZINO domanda, in merito all’articolo 1, che rapporto c’è tra la lettera a) relativa all’attuazione della normativa statale vigente in materia di servizio civile nazionale, e la lettera b), riguardante l’attuazione, lo sviluppo e la valorizzazione del servizio civile regionale, dal momento che le disposizioni del restante articolato concernono soprattutto la lettera b).
***
Si dà atto che alle ore 16.08 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.
***
La dott.ssa FANIZZI riferisce che il disegno di legge disciplina più compiutamente il servizio civile regionale, perché per ciò che attiene il servizio civile nazionale vale la normativa statale di riferimento. Precisa che i due servizi continueranno ad esistere parallelamente, e fa notare che nell’articolato vengono fatti alcuni cenni al servizio civile nazionale, ad esempio, all’articolo 4, che disciplina l’albo regionale del servizio civile che sarà distinto in due sezioni, una riferita al servizio civile nazionale e l’altra al servizio civile regionale. 

La Consigliera SQUARZINO reputa che la suddivisione dell’albo summenzionato andrebbe specificato nell’articolo 4, proprio in ottemperanza di quanto è previsto dall’articolo 1.
Il Presidente CAVERI accoglie le osservazioni fatte dalla Consigliera Squarzino in merito all’articolo 4 e presenta un emendamento al fine di prevedere la ripartizione in due sezioni dell’albo regionale del servizio civile.
Il Consigliere FRASSY esprime perplessità in merito al comma 3 dell’articolo 9 “Benefici e riconoscimenti”, in quanto reputa che nei pubblici concorsi e nelle selezioni pubbliche banditi dalla Regione, dagli enti pubblici o altri enti appartenenti al comparto unico regionale, il periodo di servizio civile regionale effettivamente prestato non possa essere valutato con gli stessi criteri e le stesse modalità del servizio svolto in modo precario presso enti pubblici, in cui per potervi accedere è necessario aver superato la prova preliminare di accertamento della conoscenza della lingua francese. 
La dott.ssa FANIZZI precisa che il servizio civile ha una connotazione istituzionale pubblica. 
***
Si dà atto che alle ore 16.25 il Consigliere MAQUIGNAZ prende parte alla riunione, e che la Consigliera CHARLES, che sostituiva lo stesso per delega, lascia la sala di riunione.
***
La Consigliera SQUARZINO chiede se vi sia un apposito ufficio regionale che provvede all’istruttoria delle pratiche relative al servizio civile regionale. 
Il Presidente CAVERI riferisce che vi è già un ufficio della Presidenza della Regione che si occupa dell’istruttoria delle domande da inviare a Roma, e che seguirà quindi anche quelle concernenti il servizio civile regionale.

La Consigliera SQUARZINO reputa che nell’articolato non vi sia un organo di coordinamento delle attività tra i volontari del servizio civile nazionale che svolgono l’attività in Valle d’Aosta, e quelli del servizio civile regionale. 
***

Si dà atto che alle ore 16.40 il Presidente CAVERI, e i funzionari FANIZZI, MALFA e SAVOINI, lasciano la sala di riunione.
***
Il Consigliere OTTOZ presenta degli emendamenti e procede alla relativa illustrazione:

· all’articolo 5, nella rubrica “Soggetti ammessi al servizio civile” si aggiunge la parola “regionale”;
· all’articolo 9, comma 1, penultima riga, “derivanti dallo svolgimento del servizio civile” si inserisce la parola “regionale”. Lo stesso termine viene aggiunto alla fine del comma 2, e al comma 3, nella terz’ultima riga, dopo “…di servizio civile”. 
Il  Consigliere FRASSY dichiara di non partecipare alla votazione, in quanto si riserva di verificare come si esprimerà la III Commissione sulle modificazioni proposte della V Commissione.
***
Si dà atto che alle ore 16.55 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione.
***
Il Presidente COME’ pone in votazione gli emendamenti.

Emendamento con il quale si propone di aggiungere nel titolo del disegno di legge la parola “regionale”.  
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 6. La Commissione approva all’unanimità.  
Emendamento all’articolo 4 con cui si prevede la ripartizione in due sezioni dell’Albo regionale del servizio civile, presentato dal Presidente Caveri.  
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 6. La Commissione approva all’unanimità.  
Emendamento all’articolo 5 con cui si inserisce: la parola “regionale” nella rubrica.  
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 6. La Commissione approva all’unanimità.  
Emendamento n. 1 presentato dal Presidente Caveri con il quale si specifica la durata complessiva del servizio civile regionale.  
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 6. La Commissione approva all’unanimità.  
Emendamento all’articolo 9 con cui si aggiunge la parola “regionale” ai commi 1, 2, 3.  
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 6. La Commissione approva all’unanimità. 
Emendamento n. 2 presentato dal Presidente Caveri con cui si aggiunge alla fine del comma 4 dell’articolo 9  il seguente periodo: “Ai volontari del servizio civile regionale compete un assegno, di natura non retributiva, la cui misura è determinata nel Documento di cui all’articolo 7”.
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 4, astenute 2 (Squarzino e Fontana. La Commissione approva a maggioranza. 
Emendamento n. 3 proposto dal Presidente Caveri con il quale si prevede la copertura assicurativa contro gli infortuni e la responsabilità civile, e l’erogazione delle prestazioni sanitarie propedeutiche o connesse allo svolgimento del servizio civile regionale.
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 4, astenute 2 (Fontana e Squarzino). La Commissione approva a maggioranza.  
Emendamento presentato dalla Consigliera Squarzino con il quale propone di togliere la lettera a) dell’articolo 10, che prevede la presidenza della Consulta al Presidente della Regione o a un suo delegato, e di completare la lettera b) con “che la presiede”. 
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 2, astenuti 4 (Comé, Vicquéry, Maquignaz e Ottoz). La Commissione, a maggioranza, non approva.
Emendamenti del Consigliere Ottoz con cui propone di aggiungere tra i componenti della Consulta, un rappresentante del comitato regionale del CONI, e di conseguenza modificare al comma 3, sostituendo l’indicazione della lettera “h)” con la “i)” 
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 4, astenute 2 (Fontana e Squarzino). La Commissione, a maggioranza, approva.
Pone in votazione il disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.
Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 4, astenute 2 (Fontana e Squarzino).
La Commissione, a maggioranza, esprime parere favorevole al disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione. 
Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 17.10.

Letto, approvato e sottoscritto.

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)
il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale:
