IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 120 DU 24 OCTOBRE 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco





(Remplacé par le Conseiller BORRE)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 8h35, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation du procès-verbal n. 115 du 17 septembre 2007 (sommaire et intégral). (Annexe transmise par mail). 

3) Audition sur le projet de loi n. 186 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.”:


8h30: M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles;


9h00: M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles – article: 10 - Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics articles 23 – 24 25 – 26 – 27 –28 et 29)
4) Projet de loi n. 186 présenté par le Gouvernement régional en date du 24 septembre 2007 concernant: “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.” Rapporteur le Conseiller BORRE.

5) Audition sur le projet de loi n. 180 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti.” et sur la proposition de loi n. 179 présentée par les Conseillers régionaux Venturella, Bortot et Squarzino en date du 16 juillet 2007 concernant: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche.”:

10h30: M. Giuseppe CENSI Président de la Confederazione Nazionale Artigianato, M. Eugenio SALMIN Président de Confartigianato Valle d’Aosta, M. Marino VICENTINI Président de l’Associazione Artigiani Valle d’Aosta et M. Federico JACQUIN, Président de la Section édile de Confindustria VdA.;

11h15: M. Cassiano PASCAL Syndic de la Commune de La Salle Massimo TAMONE Syndic de la Commune de Etroubles, M. Armando CHENTRE Syndic de la Commune de Bionaz, M. Joel CRETON Syndic de la Commune de Ollomont.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics).

6) Projet de loi n. 180 présenté par le Gouvernement régional en date du 7 août 2007 concernant: “Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti.” Rapporteur le Conseiller BORRE. 

A l’initiative des Conseillers régionaux VENTURELLA, BORTOT et SQUARZINO

7) Proposition de loi n. 179 présentée par les Conseillers régionaux Venturella, Bortot et Squarzino en date du 16 juillet 2007 concernant: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche.” Rapporteur le Conseiller VENTURELLA.
Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 9260 du 17 octobre 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire:

· copia delle osservazioni formulate da “Assocave Valle d’Aosta” in merito al disegno di legge n. 180 recante: “Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti”.


Propone di fissare la prossima riunione mercoledì 31 ottobre p.v., per esaminare i disegni di legge n. 180 e 186 e la proposta di legge statale n. 4, evidenzia inoltre l’opportunità di calendarizzare una riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente in merito alle tematiche dell’edilizia sostenibile e del biogas.

* * *


On certifie que le Conseiller FERRARIS quitte la salle de réunion à 8h45.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA propone che in merito alla proposta di legge n. 179 e al disegno di legge 180 siano audite le associazioni ambientaliste, e alcuni insegnanti di scuola materna esclusivamente in merito alla proposta di legge n. 179.


La Commissione dopo un breve dibattito concorda con quanto proposto dal Presidente BORRE e dal Consigliere VENTURELLA, decide, inoltre, di rinviare la calendarizzazione della riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente. 

AUDITION SUR LE PROJET DE LOI N. 186 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL CONCERNANT: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.”

8h30: M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles.


On certifie que M. Paolo OREILLER fonctionnaire de l’Assessorat à l’Agriculture et aux Ressources naturelles prend part à la réunion à 8h55.


Il Presidente BORRE fa presente che l’articolo 10 dovrebbe essere emendato e fa distribuire copia degli emendamenti fatti pervenire dall’Assessore.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che il primo emendamento finalizzato ad inserire un nuovo comma non può essere preso in considerazione, in quanto modifica un articolo della legge 64/1994 non trattato nel testo originario del disegno di legge in discussione.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion à 9h05.

* * *


Il Presidente BORRE concorda con quanto proposto dal Consigliere Venturella.


Il Sig. OREILLER illustra l’articolo 10 che modifica la legge regionale 64/1994 evidenziando che il comma 1 disciplina l’esercizio delle deroghe previsto dalle norme comunitarie.

Riferisce che il comma 3 norma le prove d’esame per l’abilitazione venatoria e illustra un emendamento finalizzato a garantire la continuità nel campo della formazione faunistica, fa presente che l’esame finale sarà maggiormente selettivo e che pertanto la Regione intende accollarsi parte degli oneri per l’organizzazione di corsi di preparazione all’esame per l’abilitazione venatoria.

Il Consigliere VENTURELLA ritiene che sia opportuno che le spese inerenti i corsi di preparazione siano esclusivamente a carico dei partecipanti, propone a tal fine di togliere la parola “anche” dall’emendamento proposto.

La Commissione concorda.

* * *


On certifie que M. OREILLER quitte la salle de réunion à 9h25, que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics, MM. Edmondo FREPPA et Raffaele ROCCO fonctionnaires du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h26. 

* * *

9h00: M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics


L’Assessore CERISE illustra l’articolo 23 che adegua la normativa regionale in materia di estinzione anticipata dei mutui per le cooperative edilizie alla normativa nazionale, e l’articolo 24 che disciplina l’attività di volo alpino.


Il Consigliere VENTURELLA evidenzia che, contrariamente a quanto avvenuto nel passato, nel disegno di legge omnibus in discussione la disciplina del volo alpino è stata assegnata alla III Commissione, ritiene che la formulazione dell’articolo 24 sia troppo generalista e consenta un uso troppo frequente dell’elicottero.

* * *


On certifie que le Conseiller STACCHETTI prend de nouveau part à la réunion 9h35.

* * *


L’Assessore CERISE prosegue nell’illustrazione dell’articolato evidenziando che l’articolo 25 stabilisce il parametro di riferimento ai fini dell’aggiornamento dei limiti di reddito per l’assegnazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica, che l’articolo 26 reca modificazioni alla legge regionale 12/1996 in materia di lavori pubblici al fine di adeguare la normativa al nuovo codice degli appalti, presenta, infine, un emendamento all’articolo 26 finalizzato a semplificare il testo originario.


Il Consigliere VENTURELLA rileva che la pubblicazione sul sito internet dei bandi per l’affidamento dei servizi di ingegneria e architettura consente una massiccia partecipazione di studi professionali aventi sede fuori dalla Regione.


Il Sig. FREPPA precisa che nei bandi viene richiesta la presa visione della documentazione presso gli uffici dell’Assessorato e che per i frazionamenti è richiesta la presa visione dei luoghi.


Il Consigliere STACCHETTI chiede quale sia l’influenza avuta dall’imposizione dell’obbligo di presa visione sul numero di richieste di partecipazione ai bandi.


Il Sig. FREPPA riferisce che si è riscontrato un calo del 30/40% delle domande.


L’Assessore CERISE illustra l’articolo 27 che ridisegna le modalità di funzionamento della conferenza di pianificazione, istituisce una nuova classificazione dei terreni sedi di frane e definisce la perimetrazione e la disciplina d’uso delle aree soggette a colate detritiche, presenta un emendamento che enuncia nella norma i principi e rinvia a successivi provvedimenti deliberativi della Giunta regionale la disciplina degli aspetti di dettaglio, riferisce, inoltre, che gli studi di bacino saranno effettuati dalla Regione al fine di garantire una maggiore uniformità.


Il Sig. ROCCO illustra gli emendamenti.


Il Consigliere VENTURELLA evidenzia la propria difficoltà nel seguire l’argomento in considerazione del fatto che gli emendamenti stravolgono il testo originario, ritiene, pertanto, opportuno approfondire l’argomento in una prossima seduta, rileva, infine, che al riguardo della legge regionale 11/1998, è in corso un opera di delegificazione e un passaggio di competenze alla Giunta regionale.


L’Assessore CERISE illustra l’articolo 28 che disciplina gli interventi di adeguamento degli esercizi di ristorazione e delle strutture alberghiere esistenti nell’ottica di consentire la realizzazione di interventi volti al soddisfacimento di eventuali esigenze di riqualificazione e potenziamento dell’offerta turistica.


Il Consigliere VENTURELLA chiede chiarimenti in merito all’applicazione della clausola di salvaguardia, ritiene che la norma consenta eccessive realizzazioni di interventi e che la Regione si impadronisca di competenze dei Comuni.


Il Sig. ROCCO precisa che la norma di salvaguardia per i nuovi Piani regolatori si applica esclusivamente dopo il primo passaggio alla Conferenza dei servizi e la successiva approvazione e pubblicazione del Piano da parte dei Comuni.


L’Assessore CERISE precisa che la Regione istituisce uno strumento che poi saranno i Comuni ad applicare, reputa opportuno che siano salvaguardati il PTP e le procedure per l’adeguamento dei Piani regolatori ma, vista la necessità di modernizzazione delle strutture alberghiere, ritiene che non si debbano penalizzare gli imprenditori che operano nel settore turistico.


Illustra, infine, l’articolo 29.

* * *


On certifie que MM. CERISE, ROCCO et FREPPA quittent la salle de réunion à 11h10.

* * *

PROJET DE LOI N. 186 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 24 SEPTEMBRE 2007 CONCERNANT: “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


La Commission renvoie l’expression de l’avis sur le projet de loi en objet.

AUDITION SUR LE PROJET DE LOI N. 180 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GESTIONE DEI RIFIUTI.” ET SUR LA PROPOSITION DE LOI N. 179 PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS REGIONAUX VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO EN DATE DU 16 JUILLET 2007 CONCERNANT: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.”:

10h30: M. Giuseppe CENSI Président de la Confederazione Nazionale Artigianato, M. Eugenio SALMIN Président de Confartigianato Valle d’Aosta, M. Marino VICENTINI Président de l’Associazione Artigiani Valle d’Aosta et M. Federico JACQUIN, Président de la Section édile de Confindustria VdA.


On certifie que M. M. Federico JACQUIN, Président de la Section édile de Confindustria VdA et M. Cesare GRAPPEIN Directeur de la Confederazione Nazionale Artigianato prennent part à la réunion à 11h12 et que la réunion est enregistrée.


Il Sig. GRAPPEIN riferisce di condividere le osservazioni presentate da Assocave Valle d’Aosta in merito al disegno di legge in oggetto, ribadisce in particolare l’importanza della proposta di emendamento all’articolo 16 finalizzata a considerare nei progetti la stima economica delle operazioni di riutilizzo del materiale inerte all’interno dei cantieri.


Il Sig. JACQUIN esprime un giudizio positivo sul disegno di legge in discussione, esprime, peraltro, la propria preoccupazione in merito alle interpretazioni della norma in fase di applicazione.

* * *


On certifie que MM. JACQUIN et GRAPPEIN quittent la salle de réunion à 11h20.

* * *

11h15: M. Cassiano PASCAL Syndic de la Commune de La Salle Massimo TAMONE Syndic de la Commune de Etroubles, M. Armando CHENTRE Syndic de la Commune de Bionaz, M. Joel CRETON Syndic de la Commune de Ollomont.

* * *


On certifie que M. Cassiano PASCAL Syndic de la Commune de La Salle prend part à la réunion à 11h22.

* * *


Il Presidente BORRE introduce l’argomento.


Il Consigliere VENTURELLA chiede informazioni in merito al progetto internazionale a cui ha aderito il Comune di La Salle.


Il Sig. PASCAL riferisce che il Comune di La Salle ha partecipato a un progetto con altre comunità internazionali di notevoli dimensioni, cita, ad esempio, la regione della Sassonia e la regione finlandese intorno a Lathi.


Informa che La Salle si è proposta come realizzatrice di un progetto di compostaggio domestico in zone rurali e scarsamente popolate, fa presente che l’amministrazione comunale ha provveduto a distribuire 250 compostiere alle famiglie residenti, e che dopo alcuni mesi è stato effettuato un controllo sulle modalità di utilizzo delle stesse che ha fornito un esito positivo.


Riferisce in merito alle diverse visite di studio effettuate nell’ambito del progetto.


Il Consigliere VENTURELLA chiede come la popolazione abbia risposto all’attivazione del progetto.


La Consigliera CHARLES domanda quale sia il funzionamento della compostiera.


Il Sig. PASCAL fornisce alcune precisazioni in merito al funzionamento della compostiera, ritiene indispensabile lo svolgimento di campagne informative dettagliate al fine di sensibilizzare la popolazione.


Il Presidente BORRE chiede se i costi del servizio di smaltimento dei rifiuti sono variati per l’utenza.

* * *


On certifie que M. Massimo TAMONE Syndic de la Commune de Etroubles prend part à la réunion 11h45.

* * *


Il Sig. PASCAL precisa che i costi di smaltimento per il Comune hanno subito una riduzione in seguito al raggiungimento della percentuale del 35% di raccolta differenziata.


Il Sig. TAMONE informa in merito al progetto pilota attivato dai Comuni di Etroubles, Bionaz e Oyace nell’ambito della Comunità montana Grand Combin.

Riferisce che nel Comune di Etroubles i centri di raccolta sono stati ridotti da 40 a 5, precisa che in questi centri i contenitori sono chiusi e il cittadino conferisce il rifiuto tramite l’utilizzo di una tessera personale che in futuro consentirà l’applicazione della tariffa correlata all’effettiva quantità di rifiuto indifferenziato prodotto.

Il Presidente BORRE chiede se si sia attivato un progetto di raccolta dell’umido.

Il Sig. TAMONE precisa che l’amministrazione comunale incentiva l’acquisto di compostiere per favorire il compostaggio domestico.

* * *


On certifie que MM. PASCAL et TAMONE quittent la salle de réunion à 12h00.

* * *

PROJET DE LOI N. 180 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 7 AOUT 2007 CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GESTIONE DEI RIFIUTI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


La Commission renvoie l’expression de l’avis sur le projet de loi en objet.

PROPOSITION DE LOI N. 179 PRÉSENTÉE PAR LES CONSEILLERS RÉGIONAUX VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO EN DATE DU 16 JUILLET 2007 CONCERNANT: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER VENTURELLA.


La Commission renvoie l’expression de l’avis sur la proposition de loi en objet.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 115 DU 17 SEPTEMBRE 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).


Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

Le Président clôt la séance à: 12h05.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 14 décembre 2007
