IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 121 DU 31 OCTOBRE 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco





(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et MM. Ezio MONTROSSET et Giuseppe POLLANO assurent le secrétariat.

La réunion est ouverte à 8h40, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:


Participent à la réunion les Conseillers SANDRI et BORTOT

1) Communications du Président.

2) Approbation du procès-verbal n. 116 du 26 septembre 2007 (sommaire et intégral). (Annexe transmise par mail). 

3) Audition sur le projet de loi n. 180 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti.” et sur la proposition de loi n. 179 présentée par les Conseillers régionaux Venturella, Bortot et Squarzino en date du 16 juillet 2007 concernant: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche.”:

8h30: M. Nicola CASTIGLIONI Représentant du WWF Valle d’Aosta et M.me Maria Pia SIMONETTI Représentant de LEGAMBIENTE Valle d’Aosta.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles – article: 10 - Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics – articles: 23 – 24 - 25 – 26 – 27 – 28 et 29)
4) Projet de loi n. 186 présenté par le Gouvernement régional en date du 24 septembre 2007 concernant: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.” Rapporteur le Conseiller BORRE.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics).

5) Projet de loi n. 180 présenté par le Gouvernement régional en date du 7 août 2007 concernant: “Nuove disposizioni in materia di gestione dei rifiuti.” Rapporteur le Conseiller BORRE. 

A l’initiative des Conseillers régionaux VENTURELLA, BORTOT et SQUARZINO

6) Proposition de loi n. 179 présentée par les Conseillers régionaux Venturella, Bortot et Squarzino en date du 16 juillet 2007 concernant: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche.” Rapporteur le Conseiller VENTURELLA.
7) 14h30: Audition du Président de la Région, M. Luciano CAVERI, sur la proposition de loi d’état n. 4 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).”.

A l’initiative des Conseillers régionaux SANDRI et BORTOT
8)  Proposition de loi d’état n. 4 présentée par les Conseillers régionaux Sandri et Bortot en date du 20 septembre 2006 concernant: “Modificazioni alla legge 27 dicembre 2002, n. 289 (Legge finanziaria 2003).” Rapporteur le Conseiller FERRARIS. (Annexe déjà transmise). 

Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 9495 du 26 octobre 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE fa distribuire copia della nota inoltrata dalla Federazione orticoltori italiani avente per oggetto “Richiesta inserimento FOI-Onlus nell’elenco dei soggetti da audire in fase di definizione di normative in materia ornitologica”.


Informa che il Dr. Nicola Castiglioni responsabile del WWF ha comunicato di non poter presenziare all’audizione odierna in merito al disegno di legge n. 180 e alla proposta di legge n. 179 per impegni inderogabili.


La Commission prend note.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 116 DU 26 SEPTEMBRE 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).


Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

AUDITION SUR LE PROJET DE LOI N. 180 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GESTIONE DEI RIFIUTI.” ET SUR LA PROPOSITION DE LOI N. 179 PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS REGIONAUX VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO EN DATE DU 16 JUILLET 2007 CONCERNANT: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.”:


8h30: M. Nicola CASTIGLIONI Représentant du WWF Valle d’Aosta et M.me Maria Pia SIMONETTI Représentant de LEGAMBIENTE Valle d’Aosta.


On précise que M.me Maria Pia SIMONETTI prend part à la réunion à 8h40 et que la réunion est enregistrée.


La Sig.ra SIMONETTI relativamente alla proposta di legge n. 179 ritiene che il passaggio tra tassa e tariffa rappresenti la chiave di volta nell’ambito della gestione dei rifiuti, esprime un giudizio positivo in merito alla succitata proposta di legge.

* * *


On certifie que le Conseiller LANIECE prend part à la réunion à 8h50.

* * *


Riferisce, relativamente al disegno di legge n. 180, di condividere la parte in cui la norma regionale si adegua alle norme nazionali e comunitarie e per quanto riguarda la disciplina degli inerti.


Esprime le proprie perplessità in merito all’introduzione del criterio dell’autosufficienza che di fatto preclude la possibilità di ricercare delle soluzioni con le Regioni confinanti, fa presente che l’ipotesi di realizzare un inceneritore in Valle d’Aosta non consentirà di effettuare una raccolta differenziata spinta, in quanto per il funzionamento dell’inceneritore sono necessari elevati quantitativi di rifiuti.


Evidenzia che nel disegno di legge viene dato ampio spazio al problema dei siti da bonificare mentre non si indica un obiettivo di maggior differenziazione nella raccolta delle plastiche.


La Consigliera CHARLES ritiene, che da un punto di vista sociale, non sia accettabile il principio di esportare i rifiuti prodotti nella Regione.


La Sig.ra SIMONETTI precisa che il conferimento di rifiuti, ad un ipotetico inceneritore in Piemonte, dovrebbe riguardare esclusivamente la quota di rifiuti che non si riesce a differenziare e che non dovrebbe superare il 20% della produzione regionale.

* * *


On certifie que M.me SIMONETTI quitte la salle de réunion à 9h10 et que l’enregistration est terminée.

* * *

PROJET DE LOI N. 180 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 7 AOUT 2007 CONCERNANT: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI GESTIONE DEI RIFIUTI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.

On certifie que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics, MM. Edmondo FREPPA, Raffaele ROCCO et M.me Ines MANCUSO fonctionnaires du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h12. 

Il Presidente BORRE riferisce che il Consiglio permanente degli Enti locali e Assocave hanno formulato delle osservazioni.


L’Assessore CERISE presenta degli emendamenti che tengono conto delle suddette osservazioni.


Segue un ampio dibattito nel corso del quale la Commissione, con l’ausilio dell’Assessore Cerise e dei funzionari dell’Assessorato, procede alla disamina degli emendamenti e delle osservazioni presentate dal CPEL e da Assocave.


Il Presidente BORRE chiede chiarimenti in merito al principio dell’autosufficienza  disciplinato dal comma 4 lettera a) dell’articolo 7.


Il Consigliere VENTURELLA fa presente che il principio dell’autosufficienza regionale non consente alla Regione di perseguire delle attività di cooperazione, in questo settore, con altre realtà.


L’Assessore CERISE esprime la propria contrarietà a modificare il testo originario della lettera a) del comma 4 dell’articolo 7.


Illustra un emendamento all’articolo 15 finalizzato a sanare la questione della locazione di mezzi con conducente nell’ambito delle attività di cantiere e di movimentazione dei relativi materiali.

* * *


On certifie que l’Assesseur Cerise et MM. Freppa, Rocco et M.me Mancuso quittent la salle de réunion à 10h45.

* * *


Il Consigliere FERRARIS propone un emendamento, all’articolo 7 comma 4 lettera a), atto a rendere meno vincolante il principio dell’autosufficienza regionale.


La Commissione respinge l’emendamento.


Il Consigliere VENTURELLA ritiene che siano necessari ulteriori approfondimenti, esprime, comunque, la propria contrarietà al disegno di legge in oggetto in quanto non persegue il raggiungimento di obiettivi di raccolta differenziata elevati, a differenza di quanto accade in altre Regioni alpine, e istituisce l’Osservatorio regionale sui rifiuti che rischia di non essere funzionale.

La Commission, après bref débat, exprime, à la majorité des voix, (contraire: un) avis favorable sur le projet de loi en question dans le nouveau texte rédigé par la Commission.

PROJET DE LOI N. 186 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 24 SEPTEMBRE 2007 CONCERNANT: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


On certifie que l’Assesseur CERISE et les fonctionnaires FREPPA et ROCCO prennent de nouveau part à la réunion à 11h20.


Il Consigliere VENTURELLA chiede chiarimenti in merito alla composizione e ai compiti che sono affidati all’osservatorio previsto dalla legge regionale 11/1998.


Il Sig. ROCCO fornisce alcune precisazione in merito alla composizione del succitato osservatorio.


L’Assessore CERISE precisa che all’osservatorio previsto dalla legge regionale 11/1998 sono stati affidati diversi compiti in base alle determinazioni della Giunta regionale, in particolar modo l’interpretazione delle norme per l’adeguamento al PTP.


Il Consigliere VENTURELLA illustra una serie di emendamenti.


La Commissione, con l’ausilio dell’Assessore Cerise e dei funzionari dell’Assessorato, procede alla disamina degli emendamenti.


L’Assessore CERISE invita la Commissione a fare una riflessione in merito al comma 4 dell’articolo 28.


La Commissione prende atto.

* * *


On certifie que l’Assesseur Cerise, MM. Freppa et Rocco quittent la salle de réunion à 12h10.

* * *

La Commission renvoie l’expression de l’avis sur le projet de loi en objet.

PROPOSITION DE LOI N. 179 PRÉSENTÉE PAR LES CONSEILLERS RÉGIONAUX VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO EN DATE DU 16 JUILLET 2007 CONCERNANT: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER VENTURELLA.


La Commission renvoie l’expression de l’avis sur la proposition de loi en objet.


On précise que les travaux terminent à 12h15 pour reprendre à 14h30.

AUDITION DU PRESIDENT DE LA REGION, M. LUCIANO CAVERI, SUR LA PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).”.


On certifie que M. Luciano CAVERI Président de la Région et M. Luigi MALFA fonctionnaire de la Présidence de la Région prennent part à la réunion à 14h45.


Il Presidente BORRE riferisce che la risoluzione potrebbe fornire una risposta a quanto richiesto dalla proposta di legge statale n. 4.


Il Presidente CAVERI informa che dopo la riunione del 17 settembre u.s. vi è stato un incontro con la Giunta regionale del Piemonte nel quale sono emerse alcune novità, in particolare si è concordato di adottare una linea comune e si è ipotizzato, qualora lo Stato non preveda adeguati finanziamenti per il Parco nazionale del Gran Paradiso, di chiedere la regionalizzazione del parco.


Ritiene che questo elemento di natura politica debba essere tenuto in debita considerazione, precisa che, per la questione del trasferimento della sede legale, vi è una identità di veduta tra le due Regioni.


Il Consigliere BORTOT ricorda che la proposta di legge statale n. 4 si prefiggeva di fornire una visibilità alle problematiche delle popolazioni delle Valli Orco e Soana.


Fa presente che in I Commissione consiliare è emersa l’opportunità di predisporre un documento per un’intesa di cooperazione tra le Regioni Piemonte e Valle d’Aosta prendendo spunto dalla legge che la Regione Veneto sta per approvare concernente “Ratifica dell’intesa tra la Regione del Veneto e la Provincia autonoma di Trento per favorire la cooperazione tra i territori confinanti”.

Il Presidente BORRE rammenta che la risoluzione affronta i temi dei rapporti tra Regione e Parco e chiede che diverse competenze siano trasferite nelle sedi operative di Ceresole e Aosta.


Il Consigliere SANDRI ritiene condivisibile il fatto che ci sia un’unità d’intenti tra le due Regioni per il rilancio del Parco.


Propone di emendare la risoluzione nel passaggio riguardante l’ubicazione delle sedi.


Il Presidente CAVERI concorda con quanto proposto dal Consigliere Sandri, ritiene che la questione emersa in I Commissione si ponga su un piano diverso rispetto alla tematica in discussione, fa presente, infine, che la Giunta regionale non condivide una ipotesi di proposta di legge impostata seguendo le linee di quella in approvazione nella Regione Veneto.


Il Presidente BORRE chiede ai proponenti della proposta di legge statale se intendono ritirala.


Il Consigliere SANDRI, pur evidenziando che la risoluzione non risponde completamente alle esigenze dei proponenti, riferisce la disponibilità a ritirare la proposta di legge statale in discussione.

* * *


On certifie que le Président Caveri et M. Malfa quittent la salle de réunion à 15h25.

* * *

PROPOSITION DE LOI D’ETAT N. 4 PRESENTEE PAR LES CONSEILLERS REGIONAUX SANDRI ET BORTOT EN DATE DU 20 SEPTEMBRE 2006 CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE 27 DICEMBRE 2002, N. 289 (LEGGE FINANZIARIA 2003).” RAPPORTEUR LE CONSEILLER FERRARIS.


La Commissione, dopo un breve dibattito, in considerazione di quanto emerso nel corso dell’audizione approva, all’unanimità, una risoluzione in merito alla proposta di legge in oggetto.

Le Président clôt la séance à: 15h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 14 décembre 2007
