IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 123 DU 14 NOVEMBRE 2007

BORRE Fedele 

(Président)

(Présent)

FEY Marco





(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Remplacé par le Conseiller





 STACCHETTI)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 8h40, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) Approbation du procès-verbal n. 118 du 10 octobre 2007 (sommaire et intégral). (Annexe transmise par mail). 

3) 8h30 Audition de M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles; sur le projet de loi n. 188 concernant: “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d'Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2008/2010). Modificazioni di leggi regionali”.

4) 10h00 Audition de M. Diego Empereur Président du Conseil permanent des collectivités locales sur le projet de loi n. 186 présenté par le Gouvernement régional concernant: “Manutenzione del sistema normativo regionale Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.”
 A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles – article: 10 - Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics – articles: 23 – 24 - 25 – 26 – 27 – 28 et 29)
5) Projet de loi n. 186 présenté par le Gouvernement régional en date du 24 septembre 2007 concernant: “Manutenzione del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni.” Rapporteur le Conseiller BORRE.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics).

6) Acte administratif présenté par le Gouvernement régional en date du 26 octobre 2007 concernant: “Piano regionale di riqualificazione e valorizzazione dei beni paesaggistici, urbanistici ed ambientali, ai sensi della l.r. 5 febbraio 2004. Impegno di spesa.”
Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme n. 9922 du 9 novembre 2007.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N. 118 DU 10 OCTOBRE 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).


Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

AUDITION DE M. GIUSEPPE ISABELLON ASSESSEUR A L’AGRICULTURE ET AUX RESSOURCES NATURELLES; SUR LE PROJET DE LOI N. 188 CONCERNANT: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2008/2010). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI”.


On certifie que M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles et M. Emanuele DUPONT fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 8h42 et que la réunion est enregistrée.


Il Presidente BORRE introduce l’argomento.

* * *


On certifie que le Conseiller FERRARIS prend part à la réunion à 8h45.

* * *


L’Assessore ISABELLON premette che il settore agricolo si trova in un periodo di transizione, essendo stata prorogata per il 2007 la validità del piano di sviluppo rurale 2000-2006 e che è in corso di approvazione il piano di sviluppo rurale 2007/2013.


Riferisce che, a seguito dell’evoluzione della legislazione comunitaria, si è reso necessario un adeguamento della normativa, precisa che la scelta di inserire l’articolato nell’ambito della legge finanziaria è stata dettata dalla necessità che queste norme siano approvate entro il 31 dicembre 2007.


Il Sig. DUPONT informa che la Regione si era impegnata con la Comunità europea a normare i cosiddetti “aiuti di Stato” entro la fine dell’anno 2007.


Illustra le diverse fasi della politica agricola: 

· politica agricola comune che è gestita dall’Unione europea con la finalità di armonizzare i mercati;

· piano di sviluppo rurale che prevede degli stanziamenti prefissati, che utilizzano fondi europei, nazionali e regionali, per un periodo di 7 anni da suddividersi in diversi assi.

· aiuti di Stato dove gli Stati e le Regioni si muovono in modo autonomo ed utilizzano fondi dei bilanci propri.


Riferisce che con l’articolato in esame sono stati individuati degli aiuti che rientrano nel regime di esenzione, o nel regime de minimis previsti dall’Unione europea che non comportano obblighi di notifica. 


Il Presidente BORRE chiede se all’articolo 66 sia possibile inserire gli interventi inerenti le reti fognarie.


L’Assessore ISABELLON precisa che gli interventi relativi alla rete fognaria possano rientrare nell’ambito di quanto previsto dall’articolo 64 che si pone l’obiettivo della riqualificazione dei villaggi rurali, ribadisce, inoltre, l’importanza che gli Enti locali e i Consorzi di miglioramento fondiario operino in stretta collaborazione al fine di razionalizzare gli interventi sul territorio.


Il Sig. DUPONT fa presente che non è possibile inserire gli interventi per la rete fognaria all’articolo 66 poiché tali interventi non rientrano nel regime di esenzione. 


Il Consigliere STACCHETTI chiede dei chiarimenti in merito all’articolo 59 concernente l’assistenza tecnica nei casi servizi di sostituzione dell’imprenditore in malattia o ferie.


Il Sig. DUPONT riferisce che tale servizio era previsto nel precedente piano di sviluppo rurale e che è stato attivato per un periodo di 4 anni tramite un’organizzazione agricola, che viste le scarse richieste ha attualmente dismesso tale servizio.


La Consigliera CHARLES chiede delucidazioni in merito all’utilizzo del termine archeologico nell’articolo 51, e all’articolo 55 relativo agli aiuti per la stipula di assicurazioni.


Il Consigliere VENTURELLA chiede chiarimenti in merito all’articolo 51 relativamente alla produzione di energie alternative da fonti rinnovabili.


Il Sig. DUPONT precisa, relativamente all’articolo 51, che la Comunità europea considera storico tutto ciò che ha almeno 25 anni, pertanto dei fabbricati rurali risalenti al 1700 sono considerati archeologici.


L’Assessore ISABELLON evidenzia che l’articolo 55 rappresenta una delle novità introdotte da questo disegno di legge, ritiene che gli aiuti per il pagamento di polizze assicurative contro i rischi per le perdite di beni aziendali e per il mancato guadagno determinati da avversità atmosferiche, fitopatie o infestazioni parassitarie consentano alle aziende di non trovarsi impreparate al verificarsi di tali situazioni.


Ribadisce che gli interventi per la produzione di energie alternative da fonti rinnovabili rientrano negli interventi finanziabili ai sensi della lettera b) del comma 1 dell’articolo 51.


Il Consigliere STACCHETTI chiede dei chiarimenti in merito agli aiuti previsti all’articolo 50, comma 4, lettera c) e all’articolo 62 relativamente ai soggetti beneficiari.


L’Assessore ISABELLON precisa che le opere per l’irrigazione saranno ammissibili al finanziamento qualora le stesse consentano un risparmio del 25% di risorse idriche, ritiene che tale risparmio sia facilmente documentabile in quanto se si passa da un sistema di irrigazione a scorrimento a un impianto a goccia il risparmio di acqua è notevole.


Il Sig. DUPONT specifica che i singoli privati sono esclusi dagli aiuti previsti dall’articolo 62.

* * *


On précise que MM Isabellon et Dupont quittent la salle de réunion à 9h50 et que la réunion est suspendue.

* * *

AUDITION DE M. DIEGO EMPEREUR PRESIDENT DU CONSEIL PERMANENT DES COLLECTIVITES LOCALES SUR LE PROJET DE LOI N. 186 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL CONCERNANT: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.”


On précise que M. Diego Empereur Président du Cpel et M. Andrea Rosset représentant du Cpel prennent part à la réunion qui reprend à 10h10.


Il Presidente BORRE ricorda che il Cpel ha espresso un parere negativo in merito agli articoli 26 e 27 del disegno di legge n. 186.


Il Sig. EMPEREUR esprime, in primo luogo, le perplessità del Cpel in merito all’utilizzo della legge omnibus per modificare leggi quadro quali le leggi regionali 54/1998 e 11/1998, riferisce che, per quanto riguarda la legge 11/1998, dopo l’espressione del parere si è aperto un confronto tra il Cpel e l’Assessorato competente che ha riscritto i succitati articoli e il Cpel ha modificato il proprio parere.


Il Sig. ROSSET riferisce che il Cpel concorda con le modifiche emendative al testo proposte dall’Assessore Cerise, relativamente all’articolo 27, chiede di integrare l’emendamento con l’introduzione delle parole “d’intesa con il Consiglio permanente degli enti locali” nei commi dove si indica l’adozione di una deliberazione della Giunta regionale.


Evidenzia, per quanto riguarda l’articolo 26, che la proposta emendativa dell’Assessorato è migliorativa del testo originario, riferisce, peraltro, che permangono delle perplessità in merito alla decisione di normare in senso più restrittivo rispetto alla norma nazionale il settore.


Il Sig. EMPEREUR ribadisce che il Cpel ha comunque espresso un parere favorevole alla nuova formulazione degli articoli 26 e 27.

* * *


On certifie que MM. Empereur et Rosset quittent la salle de réunion à 10h30.

* * *

PROJET DE LOI N. 186 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 24 SEPTEMBRE 2007 CONCERNANT: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.

On certifie que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire à l’Environnement et aux Ouvrages publics, MM. Edmondo FREPPA et Raffaele ROCCO fonctionnaires du même Assessorat prennent part à la réunion à 10h34.

Il Presidente BORRE riepiloga quanto emerso nell’audizione del Cpel.


Il Sig. FREPPA, relativamente dell’articolo 26, spiega che l’articolo è stato formulato in modo tale che in caso di impugnativa da parte del Governo nazionale non si metta in discussione l’intero testo vigente della legge.


Esprime le proprie perplessità in merito alla possibilità di adottare l’articolo 125 del codice degli appalti per l’affidamento dei servizi attinenti l’ingegneria e l’architettura, ritiene opportuno che i Comuni adottino un regolamento che individui la casistica dei casi in cui si può procedere alla procedura negoziata, ribadisce, infine, che le soglie degli importi sono definite dalla legge.


Il Sig. ROCCO, in riferimento all’articolo 27, riferisce che le deliberazioni di cui al comma 2 e al comma 6 lettera a) siano di carattere prettamente tecnico e pertanto non sia opportuno subordinarle ad un’intesa con il Cpel.


L’Assessore CERISE ritiene che al comma 7 dell’articolo in questione si possano inserire le parole “sentito il Consiglio permanente degli enti locali”, illustra la nuova formulazione dell’emendamento.


Pone la questione di inserire un emendamento relativo all’articolo 32 della legge regionale 11/1998.


La Commissione, dopo un breve dibattito, non ritiene opportuno inserire un emendamento che modifichi un articolo non già trattato nella omnibus.


Il Presidente BORRE vista la presenza dell’Assessore Cerise e dei funzionari propone di rinviare l’espressione del parere e procedere all’esame dell’atto amministrativo.


La Commissione concorda.

* * *


On précise que M.mes Liliana CAZABAN et PINET prennent part à la réunion à 11h15 et que l’enregistration de la réunion est terminée.

* *.*

ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL EN DATE DU 26 OCTOBRE 2007 CONCERNANT: “PIANO REGIONALE DI RIQUALIFICAZIONE E VALORIZZAZIONE DEI BENI PAESAGGISTICI, URBANISTICI ED AMBIENTALI, AI SENSI DELLA L.R. 5 FEBBRAIO 2004. IMPEGNO DI SPESA.”

L’Assessore CERISE informa che farà pervenire degli emendamenti che recepiscono le osservazioni, relative all’impostazione dell’atto, formulate dall’Ufficio legislativo della Presidenza del Consiglio e le richieste del Consigliere Stacchetti per quanto concerne l’intervento di Rhêmes-Notre-Dame.

* * *


On certifie que l’Assesseur Cerise et MM. Freppa et Rocco quittent la salle de réunion à 11h20.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA chiede alcuni chiarimenti in merito all’intervento nel Comune di Fénis, rileva, inoltre, che negli interventi presenti nel piano non sono utilizzate le tecniche dell’ingegneria naturalistica e ne auspica un maggior impiego per il futuro.


La Sig.ra PINET precisa che nell’intervento nel Comune di Bionaz è previsto l’utilizzo di tecniche di ingegneria naturalistica, fornisce alcune precisazioni in merito all’intervento di riqualificazione dell’area di Tsanti de Bouva nel Comune di Fénis.


La Sig.ra CAZABAN ipotizza che in futuro si potrebbero adottare dei criteri che favoriscano gli interventi che attuano i sistemi dell’ingegneria naturalistica.

* * *


On certifie que M.mes Cazaban et Pinet quittent la salle de réunion à 11h35.

* * *


La Commission renvoie l’expression de l’avis sur la proposition d’acte administratif en objet.

PROJET DE LOI N. 186 PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 24 SEPTEMBRE 2007 CONCERNANT: “MANUTENZIONE DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI.” RAPPORTEUR LE CONSEILLER BORRE.


La Commission, après un bref débat, exprime, à la majorité des voix, avis favorable sur les articles: 10, 23, 24, 25, 26, 27, 28 et 29 du projet de loi en question, avec les amendements présentés par l’Assesseur Cerise et le Président Borre.

Le Président clôt la séance à: 11h40.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
       (Ugo VENTURELLA)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 11 janvier 2008
