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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 140 DEL 22 e 23 NOVEMBRE 2007

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SQUARZINO, BORTOT, FERRARIS e SANDRI.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 18.50, ad Aosta, nell’Aula del Consiglio per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione Componenti Giunta regionale in merito problematiche emerse sui disegni di legge nn. 188 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2008/2010). Modificazioni di leggi regionali) e 189 (Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2008 e per il triennio 2008/2010)

3)
Disegno di legge n. 188, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2008/2010). Modificazioni di leggi regionali.” - Relatore il Consigliere PRADUROUX
4)
Disegno di legge n.  189, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2008 e per il triennio 2008/2010.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 10336 in data 21 novembre 2007.

* * *

Si dà atto che alle ore 18.51 il Presidente della Regione, CAVERI, l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEI COMPONENTI DELLA GIUNTA REGIONALE IN MERITO PROBLEMATICHE EMERSE SUI DISEGNI DI LEGGE NN. 188 (DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2008/2010). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI) E 189 (BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER L’ANNO FINANZIARIO 2008 E PER IL TRIENNIO 2008/2010)

· Presidente della Regione, Caveri, e Assessore al Blancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz


Il Presidente VICQUERY rammenta che sono state presentate in merito alle problematiche emerse sui disegni di legge in oggetto delle proposte di emendamenti da parte dei Consiglieri Fontana e Sandri e due documenti a firma del Capogruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste e del Consigliere Stacchetti.


Il Consigliere SANDRI procede all’illustrazione degli emendamenti al disegno di legge n. 188 volti a:

· prevedere una riduzione dei costi della politica;

· impegnare la Giunta regionale a presentare al Consiglio regionale una relazione di valutazione della sperimentazione della televisione digitale terrestre sino al 31/12/2007;

· introdurre ulteriori disposizioni a favore degli invalidi civili;
· contemplare che ai nuclei familiari numerosi, con almeno 5 persone, sia consentito, nell’ambito degli incentivi regionali per il rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolante in Valle d’Aosta, di derogare al livello massimo di emissioni di CO2 per chilometro previsto dalla l.r. 18/2007 per poter fruire dei suddetti incentivi;
· inserire, a favore degli operatori di sostegno e degli assistenti alle manifestazioni in possesso di determinati requisiti, una riserva di posti nella misura del 30 per cento nei posti messi a concorso per le assunzioni a tempo indeterminato nell’Amministrazione regionale;
· modificare i limiti massimi di spesa finanziabile dei mutui per l'acquisto e la nuova costruzione di case e dei mutui per il recupero di case ai sensi del regolam. reg. 1/2002.
Il Presidente della Regione CAVERI afferma che il tema della riduzione dei costi legati alla politica è materia di competenza del Consiglio regionale e dell’Ufficio di Presidenza dello stesso e fornisce solo delle osservazioni di tipo tecnico sui relativi emendamenti.


Segue in merito un dibattito al termine del quale il Consigliere Sandri presenta degli ulteriori emendamenti tesi a recepire le osservazioni avanzate dal Presidente della Regione Caveri.


L’Assessore MARGUERETTAZ esprime perplessità sulla richiesta di predisposizione di una relazione della Giunta regionale sulla sperimentazione della televisione digitale terrestre ed espone brevemente alcune considerazioni sulla sperimentazione in questione.


Il Presidente della Regione CAVERI osserva, in relazione all’emendamento teso a prevedere delle disposizioni a favore degli invalidi civili, che lo stesso non ha copertura finanziaria e quindi è irricevibile.

Il Consigliere SANDRI non conviene con quanto testè espresso dal Presidente della Regione Caveri in quanto la copertura finanziaria dell’emendamento testè citato è resa possibile dai risparmi conseguenti al contenimento dei costi della politica e del digitale terrestre.

Segue un dibattito di ordine procedimentale sui lavori della Commissione e sulle questioni connesse alla copertura finanziaria degli emendamenti in discussione tra il Presidente della Regione Caveri, l’Assessore Marguerettaz, il Presidente della Commissione Vicquéry ed i Consiglieri Squarzino, Ottoz e Sandri.

Il Presidente VICQUERY riassume gli scopi sottesi alla riunione odierna della Commissione sottolineando l’opportunità che determinati argomenti di ampio respiro, come le problematiche connesse alla questione degli invalidi civili, oggi sottoposti all’attenzione della Commissione debbano essere oggetto di debiti approfondimenti con le Commissioni consiliari competenti in materia.


Il Presidente della Regione CAVERI si dichiara disponibile ad aprire un confronto su argomenti generali rilevando che la presentazione di emendamenti testuali, come quelli sinora presentati dal Consigliere Sandri, comporta la necessità di affrontare la questione della copertura finanziaria quale fattore imprescindibile per una loro approvazione.

Il Consigliere OTTOZ reputa opportuno mettere a punto un metodo più efficace tale da consentire alle diverse istanze dei Gruppi consiliari o di singoli Consiglieri regionali di poter essere presentate in forma tale da poter essere prese in considerazione nella fase di predisposizione del bilancio dell’Amministrazione regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 20.05 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala della riunione.

* * *


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde, in relazione al documento presentato dal Consigliere Stacchetti, alle richieste di approfondimenti riguardanti la riduzione di un punto percentuale dell’aliquota IRAP, ex articolo 1 del disegno di legge n. 188, e la necessità di trasformare la tipologia degli interventi pubblici nei vari settori produttivi.

* * *

Si dà atto che alle ore 20.10 il Consigliere FERRARIS lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere STACCHETTI si dichiara soddisfatto della risposta fornita dall’Assessore Marguerettaz.

Sottolinea di non aver trovato dei provvedimenti legislativi in materia di elettricità inerenti al discorso dello sconto della “cara bolletta” per gli utenti valdostani.

* * *

Si dà atto che alle ore 20.35 il Consigliere BORTOT lascia la sala della riunione.

* * *


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde alla richiesta di chiarimenti in ordine alla questione della “cara bolletta”.

* * *

Si dà atto che alle ore 20.45 la Consigliera FONTANA lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 20.48 il Consigliere OTTOZ lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 9.40 di venerdì 23 novembre 2007 e che i lavori riprendono nella Sala Commissioni.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.41 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON ed i sigg. CUGNOD e DUPONT, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali Isabellon
Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia dell’emendamento proposto dall’Assessore Marguerettaz relativo al comma 1 dell’articolo 29 (Ufficio di rappresentanza a Bruxelles. Legge regionale 16 marzo 2006, n. 8) del disegno di legge n. 188.


Il Consigliere STACCHETTI presenta un emendamento all’articolo 51 (Conservazione di paesaggi e fabbricati rurali tradizionali) del disegno di legge n. 188 e lo illustra.


L’Assessore ISABELLON conviene con quanto testè proposto dal Consigliere Stacchetti.

La Consigliera SQUARZINO pone in evidenza che il problema dello smaltimento dei rifiuti animali può essere risolto attivando impianti di biogas e chiede se il bilancio in discussione preveda delle risorse destinate alla predisposizione di tali impianti.

Il sig. DUPONT osserva che l’articolo 50 (Investimenti nelle aziende agricole) prevede la possibilità di concessione di aiuti volti ad incrementare la produzione di energie alternative e da fonti rinnovabili.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Consigliere BORTOT prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore ISABELLON rende noto che si sono svolti, con il coinvolgimento di amministrazioni comunali, Comunità montane e dell’Arev, incontri con l’obiettivo di realizzare, con dimensionamenti appropriati, impianti di biogas di tipo comprensoriale, ponendo in evidenza le problematiche connesse alla realizzazione di simili impianti.

Il Consigliere BORTOT, pur convenendo con quanto testè riferito dall’Assessore Isabellon, non reputa opportuno lasciare alle iniziative di Comuni o anche di singole imprese la questione della realizzazione di tali impianti ritenendo opportuno la predisposizione di un piano regionale di programmazione in materia.

Presenta un emendamento al comma 1 dell’articolo 50 sopraccitato che prevede l’inserimento della lettera “e) impianti di biogas.”.
Il Consigliere OTTOZ domanda se sia stato realizzato uno studio relativo all’eccedenza della produzione dei prodotti reflui in questione rispetto alle necessità intrinseche della singola azienda agricola in grado di poter quantificare il numero di tali impianti di biogas, la loro ubicazione e di fornire indicazioni indispensabili sull’economicità di questo processo di trasformazione.

L’Assessore ISABELLON fa presente che è stata istituita ad hoc una commissione sulle tematiche in discussione.

Conviene con il Consigliere Ottoz che occorre valutare tutti gli aspetti connessi alla problematica in esame prima di procedere al finanziamento di impianti magari economicamente insostenibili.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON ed i sigg. CUGNOD e DUPONT, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.18 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET ed il sig. POLLANO, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti Pastoret

Il Presidente VICQUERY fa notare che nel documento a firma del Capogruppo dell’Arcobaleno-Vallée d’Aoste sono richiesti chiarimenti in merito ai “Criteri con cui sono state stanziate le risorse per sostenere iniziative a favore del turismo dolce” e ai “Criteri con cui sono state individuate le risorse finanziarie per sostenere il servizio ferroviario”.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere OTTOZ lascia la sala della riunione.

* * *

L’Assessore PASTORET risponde fornendo dei dati relativi agli ostelli per la gioventù e alla loro capacità ricettiva e su altre attività poste in essere nell’ambito del turismo dolce.
Rammenta che il servizio ferroviario è a totale carico dello Stato ed il suo finanziamento è calcolato tramite un meccanismo di cui illustra il funzionamento. Precisa che nei provvedimenti in discussione sono previste delle risorse destinate alle spese per interventi per l’ammodernamento del sistema ferroviario all’interno di un accordo di programma quadro relativi ad interventi per la modernizzazione delle stazioni ferroviarie di Pont-Saint-Martin, Verrès, Châtillon e Hône, il cui finanziamento è a totale copertura di Rfi. Illustra i contenuti dell’intesa in materia di trasporto ferroviario con la Regione Piemonte riguardante l’ammodernamento della tratta Chivasso-Aosta.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.33 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti PASTORET ed il sig. POLLANO, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione e che alla stessa ora l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, LA TORRE, prende parte alla riunione.

* * *

· Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro La Torre

Il Presidente VICQUERY invita l’Assessore La Torre a rispondere ai chiarimenti richiesti nel documento a firma del Capogruppo dell’Arcobaleno-Vallée d’Aoste in merito alle voci “Aumentare le risorse per fonti energetiche rinnovabili (recuperando risorse dal settore viario) e “Rivedere affitti area Cogne” e dal Consigliere Stacchetti relativamente alla questione dei “Contributi in conto capitale per gli artigiani”.

L’Assessore LA TORRE risponde che l’incremento di risorse a favore delle fonti energetiche rinnovabili a scapito del settore viario dovrebbe essere evidentemente frutto di una concertazione, rende noto di aver avuto assolute garanzie in sede di Giunta regionale che nel provvedimento legislativo di assestamento di bilancio di previsione per l’anno finanziario 2008 saranno privilegiati i relativi capitoli di bilancio.


In riferimento alla questione dei contributi in conto capitale per gli artigiani, precisa che saranno prese in considerazione le richieste avanzate dalle associazioni degli artigiani, tra cui quella di abbassare l’attuale limite minimo di spesa ammissibile, individuato ai sensi della l.r. 6/2003, di 15.000 euro per l’acquisito di beni, materiali e immateriali, strumentali all'attività di impresa.


Il Consigliere BORTOT reputa che gli impianti di biogas devono essere finanziati con l’utilizzo di risorse stanziate a favore dell’assessorato dell’agricoltura in quanto la produzione di energia con tali impianti è un’attività inerente all’attività agricola.
L’Assessore LA TORRE si impegna a valutare con l’Assessore all’Agricoltura la questione testè sollevata dal Consigliere Bortot.


Evidenzia che, di concerto con l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, è stata ravvisata la necessità di creare un servizio apposito per la ristrutturazione, sotto il profilo del risparmio energetico, di edifici pubblici.


In relazione alla questione degli affitti dell’area Cogne, afferma che è al vaglio degli uffici dell’assessorato la possibilità di utilizzare in Valle i cosiddetti “contratti di insediamento”, soluzione adottata dalla Regione Piemonte in relazione all’affitto delle aree industriali di loro proprietà, e si impegna a portare all’attenzione della Commissione consiliare competente in materia le risultanze in merito degli uffici.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.51 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, LA TORRE lascia la sala della riunione e che alla stessa ora l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., le sigg.re BONGIOVANNI e VALLAINC ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore all’Istruzione e Cultura Viérin

Il Presidente VICQUERY rammenta che il Consigliere Stacchetti ha indicato il tema della “Educazione civica e patois” quale argomento di approfondimento tra le materie di competenza dell’assessorato dell’istruzione e cultura.


L’Assesseur VIERIN L. affirme que, pour ce qui est de la valorisation culturelle de tout le patrimoine de la Vallée d’Aoste, les bureaux sont est en train de travailler sur le front du patois, à travers une norme d’actuation, qui a déjà été présentée au bureau du cabinet de la Présidence pour la vérification technique du contenu, qui prévoit l’introduction à l’école de la possibilité d’enseigner le patois de façon facultative, si au moins le quinze pour cent des parents en demande l’activation, même en réseau. Cela dépasserait aussi la dichotomie historique de l’imposition que certains tachent à la langue française, non seulement à l’école, mais dans les différents domaines de l’administration publique comme d’autres aussi. Il s’agirait d’une introduction facultative pour sauvegarder cette langue, qui est la langue du cœur des valdôtains, et qui, entre autre, est maintenant aussi protégée par la loi n. 482 du 1989 sur les minorités linguistiques.


Pour ce qui est du discours de la civilisation, il précise qu’il s’agit elle aussi d’une nouveauté, dans le sens que les enseignants seront formés sur l’exigence d’avoir un renforcement de l’éducation civique et de la civilisation valdôtaine, surtout, à l’intérieur des écoles et il souligne que sur la civilisation valdôtaine et sur l’éducation civique il serait et il est nécessaire de faire le point de la situation et tracer les perspectives en collaboration avec le BREL et la Surintendance aux écoles. 

Il partage que l’éducation civique, et la civilisation valdôtaine surtout, et l’apprentissage du patois sont des priorités auxquelles l’assessorat doit travailler.


Le Président VICQUERY demande si les temps de démarrage de tout ce qui a exposé l’Assesseur Viérin sera la prochaine année scolaire.

L’Assesseur VIERIN L. répond positivement en soulignant que la norme d’actuation est prête, dans le sens que ça dépend de la Commission Paritaire et de calendrier.


Pour ce qui est des journées de civilisation, il précise qu’on peut supposer qu’il auront lieu la fin du février de la prochaine année.


M.me BONGIOVANNI ajoute que les nouveaux programmes du 1985 prévoient que l’enseignant de français, à l’école secondaire aussi, ait, dans ce tache, l’enseignement de la civilisation valdôtaine. 


La Conseillère SQUARZINO juge que, si on veut effectivement donner aux enseignants, dans tous les ordres des écoles, des instruments pour manier la langue et les activités didactiques, il faut préparer de nouvelles initiatives et remettre en oeuvre les anciens centres de langue française, autrement on continue avec les matériaux comme les cahiers sur les Salasses mais elle considère que ce n’est pas cela qu’on doit faire maintenant.


L’Assessore VIERIN L., prendendo spunto dalle considerazioni del Consigliere Stacchetti relative alla mancanza di valori all’interno della scuola, auspica che non siano scaricati sulla scuola i malanni della società ed afferma di apprezzare l’operato del Ministro della Pubblica Istruzione Fioroni volto, tra l’altro, a riportare la scuola, e soprattutto l’alunno al centro del dibattito scolastico e a ridare dignità e strumenti operativi agli insegnanti.


La Consigliera FONTANA conviene con quanto testè espresso dall’Assessore Viérin reputando opportuno prevedere su temi quali la violenza, la droga e l’alcoolismo una maggiore attenzione da parte delle istituzioni scolastiche.

L’Assessore VIERIN L. osserva che l’assessorato sta operando per combattere la dispersione scolastica e sottolinea che i i percorsi integrati di istruzione e formazione, con l’obbligo elevato a 16 anni di età, stanno producendo sinora dei risultati soddisfacenti.

M.me BONGIOVANNI affirme, pour ce qui est des anciens centres de langue française, que maintenant au service support autonomie scolaire il y a trois professeurs de français qui ont toujours travaillé sur ces arguments, ils travaillent aussi sur le recyclage des professeurs de l’école secondaire, pour ce qui est du droit et de l’économie. Elle ajoute qu’on est en train de réfléchir sur ce qui est la proposition faite, jusqu’à ce moment là, par ce service, pour ce qui est de l’école moyenne et de l’école primaire aussi. 

Il sig. DOMAINE, in relazione al problema dei precari del settore cultura, rende noto che si sta operando con l’Ufficio del personale al fine di trovare le risorse e le soluzioni a questo problema.


L’Assessore VIERIN L. aggiunge che, a livello politico, è stato deciso di ragionare sul precariato nel suo insieme, pur evidenziando che ai precari del settore cultura sarà molto importante riconoscere la loro particolare professionalità e funzione differenziata rispetto a quelle di altri soggetti precari.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.15 l’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN, le sigg.re BONGIOVANNI e VALLAINC ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.16 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, CERISE, ed i sigg. FREPPA e ROCCO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche Cerise

Il Presidente VICQUERY precisa che nel sopraccitato documento predisposto dal Gruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste sono richieste informazioni in merito ai “Programmi (tempistiche e risorse) per far fronte al problema dei depuratori mancanti” e al tema del “Risparmio energetico negli edifici pubblici”.


L’Assessore CERISE risponde che è all’esame della Giunta regionale un disegno di legge riguardante l’applicazione o la realizzazione degli interventi connessi con l’attuazione del sistema idrico integrato ed indica le opere ivi previste in materia di depuratori. 

Per quanto riguarda il risparmio energetico negli edifici pubblici, afferma che è in fase di predisposizione da parte dell’assessorato delle attività produttive e politiche del lavoro un disegno di legge in materia e che sono in essere delle trattative con il Ministero dell’Ambiente per l’erogazione di un possibile finanziamento destinato al tema del risparmio energetico con particolare riferimento agli edifici scolastici.


Il Presidente VICQUERY, in riferimento alla questione sollevata nel sopraccitato documento predisposto dal Gruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste riguardante il tema “Casa: individuare criteri con cui aumentare le risorse per l’edilizia residenziale”, osserva che nei fondi globali è previsto il finanziamento di un disegno di legge recante “Disposizioni di riordino in materia di edilizia residenziale. Modificazioni alla L.R. 33/1973”.

L’Assessore CERISE tratteggia brevemente le disposizioni che saranno contenute nel disegno di legge testè citato dal Presidente Vicquéry.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.31 il Consigliere BORTOT lascia la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere STACCHETTI illustra la sua proposta inerente ai mutui prima casa che prevede un aumento consistente degli importi previsti per il mutuo a tasso agevolato ed una reimpostazione dei ratei.


La Consigliera FONTANA, in relazione a quanto testè espresso dal Consigliere Stacchetti, giudica opportuno ridurre i tempi per l’erogazione dei mutui casa in quanto creano difficoltà ai soggetti richiedenti.

L’Assessore CERISE conviene che gli attuali limiti massimi di spesa finanziabile con i mutui per l'acquisto della casa non sono più sufficienti precisando che è allo studio la possibilità di prevedere un incremento di tali limiti.

In relazione alla proposta di reimpostazione dei ratei suggerita dal Consigliere Stacchetti, reputa che la Giunta regionale possa essere disponibile ad effettuare gli approfondimenti in merito e che una modifica delle procedure e dei contratti in atto dovrebbe comportare una negoziazione con gli istituti di credito e con la società Finaosta.

Per quanto riguarda la considerazione sui tempi di erogazione dei mutui casa posta dalla Consigliera Fontana, osserva che con la domanda cosiddetta a sportello non c’è più la formazione di graduatorie, il che dovrebbe consentire un’anticipazione dell’erogazione dei suddetti mutui di circa cinque o sei mesi.


La Consigliera FONTANA si dichiara soddisfatta dalle risposte testè fornite dall’Assessore Cerise.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.42 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, CERISE, ed i sigg. FREPPA e ROCCO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.45 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

· Presidente della Regione, Caveri, e Assessore al Blancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz

Il Presidente VICQUERY invita il Presidente della Regione ad affrontare in termini generali la questione dei lavoratori precari.

Il Presidente della Regione CAVERI I pone in risalto che i precari “storici” sono circa 200 ed appartengono ai profili degli operatori di sostegno per i soggetti disabili nelle scuole, degli assistenti alle manifestazioni e dei custodi nei castelli.
Fa presente che, in sede di Patto di stabilità tra Regione e Stato, il Ministero dell’Economia fino ad oggi non acconsente né l’allocazione di ulteriori risorse sui capitoli concernenti la spesa per il personale dell’Amministrazione regionale né l’ampliamento della pianta organica in quanto i posti relativi ai tre profili testè citati non fanno parte dell’attuale pianta organica.


Giudica grottesco che nell’ambito della Finanziaria statale 2008 sia inserita, da una parte, la prospettiva di stabilizzazione dei lavoratori precari mentre, dall’altra parte, gli enti locali e le regioni siano obbligati a sottostare a rigidità nelle assunzioni, pena il mancato rispetto del soprammenzionato Patto di stabilità con conseguenze gravissime per i bilanci regionali.

Rende noto di aver dato mandato al Dipartimento personale e organizzazione della Presidenza della Regione di predisporre, come richiesto dai rappresentanti delle organizzazioni sindacali, una bozza di protocollo d’intesa sul lavoro pubblico regionale che sarà a breve oggetto di confronto con le stesse organizzazioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.50 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, il Consigliere BORTOT ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY invita ad adoperare molta cautela nella regolarizzazione dei lavoratori precari come gli operatori di sostegno per i soggetti disabili nelle scuole e gli educatori in quanto queste figure sono tradizionalmente precarie per definizione e tali devono rimanere poiché direttamente dipendenti dalle esigenze dell’utenza di riferimento.


La Consigliera FONTANA dissente dalle considerazioni del Presidente Vicquéry sottolineando che si sono registrati casi di operatori di sostegno con oltre dieci anni di attività che non sono riusciti a superare i successivi concorsi.

La Consigliera SQUARZINO puntualizza che, nell’ambito degli operatori di sostegno per i soggetti disabili nelle scuole, il trend di alunni disabili è più o meno stabile negli anni e reputa che almeno il 50% delle persone attualmente occupate in tale settore potrebbe essere assunto in pianta organica, tenendo conto che altrimenti si corre il rischio di disperdere delle grosse professionalità.
Il Presidente della Regione CAVERI esprime perplessità sull’opportunità che gli assistenti alle mostre debbano essere dei lavoratori dipendenti a tempo indeterminato in ragione delle caratteristiche del lavoro stesso e della circostanza che tale figura scomparirà in quanto sarà sostituita da sistemi di videosorveglianza.
Afferma che è il mancato superamento della prova di francese la ragione per cui i candidati falliscono ai concorsi cui faceva riferimento la Consigliera Fontana ed illustra la proposta avanzata dall’Amministrazione regionale per sopperire a tale situazione che non è stata però accolta dalle organizzazioni sindacali.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.07 la sig.ra BORNEY, funzionario dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere BORTOT reputa che si possa ovviare alla situazione poc’anzi descritta inserendo i soggetti lavoratori in questione in un contesto di formazione permanente che consentirebbe loro in qualsiasi momento di essere utilmente collocati anche in altri settori lavorativi.
* * *

Si dà atto che alle ore 12.11 il Presidente della Regione CAVERI e la Consigliera SQUARZINO lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT, in riferimento al tema “Risorse da destinare alle cure con le medicine non convenzionali” indicato nel loro documento, fa presente che un numero elevato di persone si curano con medicine non convenzionali a loro totale carico, aggiunge che occorre pertanto reperire delle risorse da destinare a tale settore.

Il Presidente VICQUERY reputa che la V Commissione consiliare permanente potrebbe esaminare assieme all’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali Fosson tale problematica.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.16 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 12.19 il Consigliere BORTOT lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 188, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 31 OTTOBRE 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2008/2010). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” - Relatore il Consigliere PRADUROUX
DISEGNO DI LEGGE N.  189, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 31 OTTOBRE 2007, CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER L’ANNO FINANZIARIO 2008 E PER IL TRIENNIO 2008/2010.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
Il Presidente VICQUERY propone alla Commissione di esprimere parere sugli emendamenti presentati in ordine al disegno di legge n. 188.
Mette in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore Marguerettaz relativo al comma 1 dell’articolo 29.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore Marguerettaz relativo all’articolo 34.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione gli emendamenti presentati dall’Assessore Marguerettaz relativi all’articolo 34.

Votanti: 6

Favorevoli: 5;

Astenuti: la Consigliera Fontana.


Gli emendamenti sono approvati.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore La Torre relativo al comma 2 dell’articolo 36.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dai Consiglieri FONTANA e SANDRI relativo al comma 2 dell’articolo 36.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dal Consigliere Bortot relativo al comma 1 dell’articolo 50.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore Isabellon relativo al comma 1 dell’articolo 51.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore Isabellon relativo al comma 2 dell’articolo 57.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore Isabellon relativo al comma 3 dell’articolo 70.

Votanti: 6

Favorevoli: 6.


L’emendamento viene approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione gli emendamenti presentati dai Consiglieri Fontana e Sandri relativi alla riduzione delle indennità mensili dei consiglieri regionali.

Votanti: 6

Favorevoli: 1;

Astenuti: i Consiglieri Vicquéry, Praduroux, Fey, Stacchetti e Rini.


Gli emendamenti sono respinti.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dai Consiglieri Fontana e Sandri relativo alla sperimentazione del digitale terrestre.

Votanti: 6

Favorevoli: 1;

Astenuti: i Consiglieri Vicquéry, Praduroux, Fey, Stacchetti e Rini.


L’emendamento viene respinto.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dai Consiglieri Fontana e Sandri relativo  alla sperimentazione del digitale terrestre.

Votanti: 6

Favorevoli: 1;

Astenuti: i Consiglieri Vicquéry, Praduroux, Fey, Stacchetti e Rini.


L’emendamento viene respinto.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dai Consiglieri Fontana e Sandri relativo alla riserva di posti nell’ambito dei concorsi per le assunzioni a tempo indeterminato nell’Amministrazione regionale a favore degli operatori di sostegno e degli assistenti alla manifestazioni in possesso di almeno tre anni di lavoro subordinato a tempo determinato nelle relativa qualifiche.

Votanti: 6

Favorevoli: 1;

Astenuti: i Consiglieri Vicquéry, Praduroux, Fey, Stacchetti e Rini.


L’emendamento viene respinto.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dai Consiglieri Fontana e Sandri relativo alla modifica del comma 2 dell’articolo 4 del regolamento regionale 1/2002 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3).

Votanti: 6

Favorevoli: 1;

Astenuti: i Consiglieri Vicquéry, Praduroux, Fey, Stacchetti e Rini.


L’emendamento viene respinto.


La Commissione esprime, a maggioranza (Astenuta: la Consigliera FONTANA), parere favorevole sul disegno di legge n. 188 con gli emendamenti soprammenzionati e sul disegno di legge n. 189.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 12.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
             (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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