XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 113 DELLA RIUNIONE IN DATA 14 DICEMBRE 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Sostituito, per delega, dal 

Consigliere PRADUROUX) 

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente)

VIERIN Adriana




(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)

SQUARZINO Secondina



(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica DIURNO e Ezio MONTROSSET.

Riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

I Presidenti COME’ e BORRE, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 10930 in data 9 dicembre 2007 e protocollo n. 10912 in data 6 dicembre 2007.
Si dà atto che presiede il Presidente BORRE.

AUDIZIONE DEL SIG. DIEGO EMPEREUR, PRESIDENTE DEL CONSIGLIO PERMANENTE DEGLI ENTI LOCALI, IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 151 RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA PROMOZIONE DEI PRODOTTI BIOLOGICI, TIPICI E TRADIZIONALI NELLE MENSE COLLETTIVE REGIONALI E PER INIZIATIVE DI EDUCAZIONE ALIMENTARE”.

Si dà atto che alle ore 9.15 la Consigliera VIERIN A. e i Sigg.ri Aldo COME’ e Riccardo BIELLER, componenti il gruppo di lavoro del CPEL, prendono parte alla riunione.

***

I Sigg. BIELLER e COME’ Aldo riferiscono che nell’ambito del Consiglio Permanente degli Enti locali è stato costituito un gruppo di lavoro, di cui ne fanno parte, incaricato di elaborare iniziative atte a promuovere l’utilizzo dei prodotti biologici e tipici nelle mense pubbliche, in particolare in quelle scolastiche. 

Informano di aver avuto un incontro con gli Assessorati all’Agricoltura e alla Sanità e di aver momentaneamente sospeso l’operato dopo essere venuti a conoscenza dell’iniziativa legislativa presentata da alcuni Consiglieri in materia, in quanto auspicano di poter proseguire il loro lavoro in sinergia con le Commissioni consiliari competenti per contribuire all’elaborazione di un testo condiviso per la promozione dei prodotti biologici di produzione valdostana e quelli tipici e tradizionali, e dare in tal modo un aiuto dal punto di vista commerciale alla nostra Regione. 

Il Consigliere BORRE fa presente che l’audizione odierna non consiste nella consueta acquisizione di pareri in merito a provvedimenti legislativi, ma in una riflessione congiunta per cercare di trovare elementi comuni da inserire nella proposta di legge in esame in modo che siano condivisi da tutti i soggetti interessati.

Il Consigliere BORTOT riferisce che la filosofia dell’iniziativa legislativa in questione è quella di dotare la Regione di una legge che incentivi i gestori delle mense scolastiche ad utilizzare i prodotti biologici di produzione valdostana e quelli tipici e tradizionali. A tal proposito, ritiene necessario costituire un’idonea rete di distribuzione per il commercio locale di tali prodotti, nonostante quelli biologici siano presenti in quantità minime sul territorio regionale.

Reputa infine opportuno inserire nell’articolato il divieto di utilizzo di prodotti OGM nelle mense collettive regionali.

Il Consigliere VICQUERY sostiene che se lo scopo della proposta di legge sia quello di valorizzare e commercializzare i prodotti locali sia liberi da OGM, che biologici, e non di privilegiare soltanto determinati settori commerciali, tra cui ad esempio quello caseario per incrementare la vendita della fontina, afferma di essere disponibile a discuterne insieme anche con il gruppo di lavoro, al fine di arrivare a rielaborare il testo di legge che possa essere condiviso dal Consiglio regionale e dai soggetti interessati.

La Consigliera VIERIN A. fa presente che la Giunta regionale non ha ancora provveduto all’approvazione del piano per la realizzazione della coesistenza tra coltivazioni transgeniche, convenzionali e biologiche sul territorio regionale previsto dalla legge regionale n. 29 del 2005, senza il quale la nostra Regione non può dichiarare che il suo territorio è libero da OGM. A tal fine, invita pertanto i Presidenti delle Commissioni a richiedere formalmente all’Assessorato all’Agricoltura e Risorse naturali di informare le Commissioni competenti sull’iter di approvazione di tale piano. 

Le Commissioni, dopo un ampio dibattito, concordano con la proposta avanzata dalla Consigliera VIERIN A. e con quella fatta dal Consigliere Vicquéry, precisamente di allargare il gruppo di lavoro costituito all’interno del CPEL con la presenza di alcuni Commissari. Pertanto, all’unanimità, decidono di nominare la Consigliera Charles e il Consigliere Vicquéry, quali rappresentanti delle Commissioni competenti nell’ambito del gruppo di lavoro summenzionato, e di individuare la Segreteria della III Commissione come ufficio di riferimento.

Il Consigliere BORRE fa presente che i tempi per procedere all’approvazione della proposta di legge in esame sono serrati e quindi è necessario arrivare a predisporre entro la fine di febbraio un testo di legge concordato, in quanto l’ultima seduta consiliare della legislatura corrente è prevista nell’ultima decade di marzo. 

Il Consigliere BORTOT informa che l’articolato in esame è frutto di una rielaborazione di testi di legge di sette Regioni italiane che da anni somministrano prodotti biologici nelle mense scolastiche.

Sottolinea che la proposta di legge in questione è stata presentata circa un anno fa e che ogni volta le Commissioni competenti ne hanno discusso e rinviato l’approvazione. Reputa che la stessa debba essere licenziata dal Consiglio regionale entro la fine della legislatura, altrimenti sostiene che non vi sarà la volontà politica di dotarsi di una legge che tuteli gli agricoltori locali e che preveda iniziative di educazione alimentare.

La Consigliera SQUARZINO, in qualità di firmataria della proposta di legge condivide quanto espresso dal Consigliere Bortot, ma considerata la disponibilità di tutti i Commissari e del gruppo di lavoro a collaborare, reputa che valga ancora la pena tentare di riformulare congiuntamente l’articolato. 

***

Si dà atto che alle ore 10.00 i Sigg.ri BIELLER e COME’ Aldo lasciano la sala di riunione e che la V Commissione prosegue i lavori  per l’esame del restante ordine del giorno.

***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ riferisce di non aver ancora ricevuto la risposta dall’Ing. Rocco, Presidente del NUVOP, in merito ai quesiti formulati dalla Commissione sullo studio di fattibilità elaborato dal gruppo di lavoro della Finaosta Spa relativo all’ammodernamento delle strutture ospedaliere esistenti in un unico presidio. A tal fine, considerato che la Commissione, in una precedente riunione, aveva deliberato che la lettera di risposta doveva pervenire prima di tale audizione, propone di rinviare l’incontro fissato in data odierna. 

La Commissione, all’unanimità, concorda con la proposta avanzata dal Presidente Comé.

APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 109 DEL 10 OTTOBRE 2007, DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 110 DEL 16 OTTOBRE 2007, E DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 111 DEL 26 OTTOBRE 2007.  

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 10.05.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

