IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 125 DU 28 NOVEMBRE 2007

BORRE Fedele 

 (Président)

(Présent)

FEY Marco


 (Vice-Président)
(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)


STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Remplacé par le 

Conseiller BORTOT)
MM. Ezio MONTROSSET et Giuseppe POLLANO assurent le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h07, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) Communications du Président.

2) 9h00: audition de M.me Luisa VUILLERMOZ Directeur de la Fondation Grand Paradis pour l’illustration de l’activité de la Fondation même.

* * *

3) Auditions sur la pétition présentée en date 17 septembre 2007 portant: “Petizione per la salvaguardia del pratone di Champoluc”:

10h15: M. Giorgio MUNARI Syndic de la Commune de Ayas.

Le Président BORRE, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre n. 10428 du 22 novembre 2007 et du télégramme n. 10515 du 26 novembre 2007.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE, in riferimento alla nota n. 39333/OP dell’Assessorato del Territorio Ambiente e Opere pubbliche avente per oggetto: “Graduatorie comunali dei casi riconosciuti in situazione di emergenza abitativa”, riferisce che i Commissari interessati possono richiederne copia alla Segreteria della Commissione.


Ricorda che la Commissione dovrà essere convocata congiuntamente alla V commissione per l’esame della proposta di legge n. 151 e congiuntamente alla IV Commissione per l’esame della bozza di disegno di legge in materia di edilizia sostenibile.


La Commissione concorda.

AUDITION DE M.ME LUISA VUILLERMOZ DIRECTEUR DE LA FONDATION GRAND PARADIS POUR L’ILLUSTRATION DE L’ACTIVITE DE LA FONDATION MÊME.


On précise que M.me Luisa VUILLERMOZ Directeur de la Fondation Grand Paradis prend part à la réunion à 9h10 et que la même est enregistrée.


Il Presidente BORRE fa presente che la finanziaria regionale, nella previsione di bilancio, non fornisce risposte adeguate alle esigenze della Fondation Grand Paradis, riferisce, inoltre, che in sede di assestamento di bilancio si dovrebbe comunque risolvere tale problematica. 


La Sig.ra VUILLERMOZ illustra, tramite la proiezione di slides, l’attività della Fondation Grand Paradis nel corso dell’anno 2007 evidenziando che:

· i siti gestiti dalla Fondation sono passati da 6 del 2006 a 10;

· che nei suddetti siti si sono riscontrate oltre 30.000 presenze di visitatori;


Riferisce, inoltre, che nel 2008 Fondation procederà all’apertura di nuove strutture ad Aymavilles e presso il Villaggio Minatori di Cogne.

* * *


On certifie que le Conseiller BORTOT quitte la salle de réunion à 9h30.

* * *


Illustra, infine, le opportunità di espansione della Fondation nell’ambito dell’APQ (Accordo Programma Quadro) per lo sviluppo dell’area del Parco nazionale del Gran Paradiso e la situazione finanziaria della Fondation evidenziando che l’Ente Parco ha regolarmente provveduto al versamento della quota di competenza.

* * *


On certifie que le Conseiller BORTOT prend de nouveau part à la réunion à 9h50.

* * *


Il Presidente BORRE riferisce che nell’ambito di Fondation permangono dei problemi di campanilismo tra i vari Comuni.


Il Consigliere BORTOT ritiene che debba essere rivisto in ambito regionale il ruolo di tutte le fondazioni, e si debba fornire alle stesse autonomia finanziaria e indirizzi programmatori.

* * *


On certifie que M.me VUILLERMOZ quitte la salle de réunion à 10h00 et que la réunion est suspendue jusqu’à 10h15.

* * *

AUDITIONS SUR LA PETITION PRESENTEE EN DATE 17 SEPTEMBRE 2007 PORTANT: “PETIZIONE PER LA SALVAGUARDIA DEL PRATONE DI CHAMPOLUC”:

M. Giorgio MUNARI Syndic de la Commune de Ayas.


On certifie que M. Giorgio MUNARI prend part à la réunion à 10h15.


Il Sig. MUNARI ripercorre le diverse fasi che hanno portato all’individuazione delle aree di sosta dei camper, evidenziando che il Comune di Ayas ha pubblicato un bando che consentiva ai privati di proporre le proprie offerte di allestimento e gestione di aree per il parcheggio dei camper, e che sono pervenute 5 offerte una delle quali è stata esclusa perché rientrava in una zona rossa per rischio frane.


Precisa che le altre domande sono state inoltrate alla Sovrintendenza per i beni culturali che ha espresso parere favorevole a due proposte ed entrambe riguardano il Pratone, in quanto tale area non è visibile dalla strada regionale di accesso a Champoluc e pertanto crea meno problemi da un punto di vista paesaggistico, ed era già individuata nel Piano regolatore comunale come zona destinata a servizi. 


Rammenta, infine, che la superficie del Pratone è di circa 60/70.000 metri mentre l’area che verrà destinata ai camper è di circa 3500 metri, precisa, inoltre, che l’amministrazione comunale non ha potuto avere alcun confronto con i firmatari della petizione.


Il Presidente BORRE ritiene opportuno che la Commissione acquisisca le planimetrie delle zone interessate alla realizzazione dell’area di sosta.


Il Sig. MUNARI riferisce che la prossima settimana consegnerà la documentazione richiesta.

* * *


On certifie que M. MUNARI quitte la salle de réunion à 10h30.

* * *


Il Presidente BORRE riferisce che predisporrà il rapporto da inoltrare al Consiglio regionale, e lo sottoporrà all’esame della Commissione in una prossima riunione.


La Commissione concorda.

Le Président clôt la séance à: 10h35.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
         (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 16 janvier 2008
