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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 92 DEL 17 GENNAIO 2008

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)        (Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele        (Segretario)
(Sostituito dal Consigliere Fedele BORRE)

BORTOT Alessandro
(Presente)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Sostituito dal Consigliere Eddy OTTOZ)
LAVOYER Claudio
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Presente)
Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

  1)
Communication du Président.

  2)
Approbation du procès-verbal (sommaire et intégral) de la réunion n. 90 du 13 décembre 2007. 
  3)
Proposition d’acte administratif, présentée le 27 décembre 2007, portant: “Consulta regionale per la condizione femminile – Approvazione del programma di attività per l’anno 2008.”.
  4)
Motion des Conseillers Bortot, Squarzino et Venturella: “Progetti di cooperazione transfrontaliera.”.
*     *     *

Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 204 in data 9 gennaio 2008 e telegramma prot. n. 361 in data 14 gennaio 2008.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente CESAL fa distribuire copia della nota con cui le organizzazioni sindacali lamentano il loro mancato coinvolgimento in sede di esame, da parte delle Commissioni consiliari I e II, della proposta di regolamento n. 10 (Modificazioni al regolamento regionale 11 dicembre 1996, n. 6 (Norme sull'accesso agli organici dell'Amministrazione regionale, degli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione e degli enti locali della Valle d'Aosta). 


Propone di concordare con il Presidente della II Commissione i tempi ed i modi di un’eventuale riposta e di approvare il verbale sommario della riunione n. 91 della I Commissione in data 20 dicembre 2007, trasmesso via e-mail il 14 gennaio 2008, sebbene la sua approvazione non figuri tra i punti all’ordine del giorno della riunione odierna della Commissione.

La Commissione concorda, all’unanimità, sulla prima proposta e, a maggioranza, con l’astensione del Consigliere Sandri, sulla seconda.


Il Consigliere SANDRI chiede di procedere, entro la fine della legislatura, all’audizione dei componenti di nomina regionale della Commissione Paritetica.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 9.17 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

*     *     *


Il Consigliere BORTOT si associa alla richiesta avanzata dal Consigliere Sandri.


Il Presidente CESAL risponde che si attiverà per dare risposta all’istanza suddetta.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 9.18 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

*     *     *

APPROBATION DU PROCES-VERBAL (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DE LA REUNION N. 90 DU 13 DECEMBRE 2007

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRESENTEE LE 27 DECEMBRE 2007, PORTANT: “CONSULTA REGIONALE PER LA CONDIZIONE FEMMINILE – APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI ATTIVITÀ PER L’ANNO 2008”

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

MOTION DES CONSEILLERS BORTOT, SQUARZINO ET VENTURELLA: “PROGETTI DI COOPERAZIONE TRANSFRONTALIERA”

Il Presidente CESAL auspica che dall’esame congiunto della mozione suddetta con la bozza di mozione, che ha presentato e distribuito nel corso della riunione del 28 novembre u.s., possa scaturire un documento condiviso da presentare all’esame del Consiglio regionale.


Il Consigliere BORTOT illustra il contenuto della mozione in oggetto e le motivazioni a sostegno della necessità di trovare una soluzione alle richieste di aggregazione alla Regione Valle d’Aosta avanzate dai Comuni piemontesi di Carema e Noasca, nonché alle istanze di collaborazione avanzate dai Comuni limitrofi, in considerazione del fatto che non bisogna interloquire esclusivamente con le popolazioni che hanno richiesto l’annessione alla Valle d’Aosta. 


Propone di partire dal documento presentato dal suo gruppo per arrivare alla predisposizione di un testo che sia il più condiviso possibile.


Il Presidente CESAL, nel concordare sull’esigenza che la Regione si faccia carico delle richieste provenienti dalle comunità confinanti, ribadisce la necessità di esaminare problematiche comuni a più territori e di dare risposte uniformi.

Il Consigliere SALZONE propone di dare mandato al Presidente Cesal ed al Consigliere Bortot di elaborare una bozza di risoluzione da presentare all’esame dell’adunanza consiliare del 23 e 24 gennaio p.v..


La Commissione concorda.

Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 9.45.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
          (Marco VIERIN)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 11 febbraio 2008
