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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 140 DEL 18 DICEMBRE 2007

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Assente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)


Partecipa il Consigliere BORTOT.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 15.07, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo (TSCT): “Direttive generali per la fissazione, da parte dei Comuni, dei criteri di programmazione per il rilascio delle autorizzazioni agli esercizi di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande ai sensi dell’articolo 8, comma 2, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1”. Sede consultiva
* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma11261 prot. n. 11125 in data 17 dicembre 2007.


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi su supporto digitale.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 i funzionari dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Paolo FERRAZZIN e Dario BONINO, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE “DIRETTIVE GENERALI PER LA FISSAZIONE, DA PARTE DEI COMUNI, DEI CRITERI DI PROGRAMMAZIONE PER IL RILASCIO DELLE AUTORIZZAZIONI AGLI ESERCIZI DI SOMMINISTRAZIONE AL PUBBLICO DI ALIMENTI E BEVANDE AI SENSI DELL’ARTICOLO 8, COMMA 2, DELLA LEGGE REGIONALE 3 GENNAIO 2006, N. 1”. ESAME IN SEDE CONSULTIVA

Il sig. FERRAZZIN illustra l’atto amministrativo in oggetto.

Fa presente che in fase di redazione della deliberazione definitiva da parte della Giunta regionale, saranno soppressi i punti 7.3 e 7.4 dell’articolo 7 (Misure volte alla prevenzione dell’abuso di sostanze alcoliche) dell’allegato al provvedimento in questione in considerazione dell’entrata in vigore del disposto indicato dall’art. 6 della legge 2 ottobre 2007, n. 160.

Il sig. BONINO comunica che il provvedimento in esame è stato concertato con le associazioni di categoria e con il Celva che hanno espresso un parere favorevole sui contenuti dello stesso.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.20 i funzionari dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Paolo FERRAZZIN e Dario BONINO, abbandonano la riunione.

* * *


La Commissione recepisce la proposta formulata dal Coordinatore del Dipartimento turismo, sport e commercio di sopprimere i punti 7.3 e 7.4 dell’articolo 7 dell’allegato al provvedimento in questione in considerazione dell’entrata in vigore del disposto indicato dall’art. 6 della legge 2 ottobre 2007, n. 160 ed esprime parere favorevole in sede consultiva a maggioranza (Astenuto Tibaldi) sull’atto amministrativo in oggetto.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX in merito all’atto amministrativo concernente l’approvazione del disciplinare regolante i rapporti fra Regione e Casinò spa, fa distribuire copia del parere formulato dall’Ufficio Legislativo del Consiglio regionale in merito alla richiesta presentata dal Consigliere Sandri nella riunione in data 13 dicembre 2007 e della documentazione fatta pervenire dal Presidente del Consiglio di amministrazione della Casinò spa e richiesta della Consigliera Viérin.

Il Consigliere BORRE, in riferimento al comunicato emanato dai sindacati in riferimento al testo della IV Commissione del disciplinare della Casa da gioco di Saint-Vincent all’esame del Consiglio regionale, propone che il Presidente della Commissione illustri la posizione della Commissione con un documento scritto o un intervento in Consiglio regionale.

Il Consigliere FIOU fa notare che il ruolo della Commissione, contrariamente a quanto pensano i sindacati, non è quello di fare una trattativa sindacale, bensì di audire dei soggetti per poter prendere delle decisioni politiche in merito a determinate questioni; giudica pertanto che il comunicato dei sindacati sia fuori luogo e non ritiene opportuno dare corso ad una risposta.

Il Consigliere TIBALDI reputa che vadano rispettate tutte le opinioni, anche se non le si condivide, come nel caso in questione e non ritiene opportuno che la Commissione dia una risposta ai sindacati.

La Consigliera VIERIN A. informa che nel suo intervento in Aula sul disciplinare esprimerà alcune considerazioni in merito alla polemica espressa dalle organizzazioni sindacali.

Il Consigliere BORTOT ritiene di avere, nell’ambito delle sue prerogative di Consigliere regionale, il diritto–dovere di interessarsi di questioni sindacali e di averlo già manifestato in una lettera aperta inviata anche ai sindacati.

Il Consigliere COME’ non ritiene opportuno prendere in considerazione la polemica sollevata dai sindacati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 15.27


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Enrico TIBALDI)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)
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