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PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 128 DU 11 JANVIER 2008
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 (Président)
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FEY Marco
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STACCHETTI Elio
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VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion, M.me Monica BAUDIN et M. Ezio MONTROSSET assurent le secrétariat.

Réunion conjointe avec la IV Commission permanente du Conseil.
La réunion est ouverte à 9h10, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1) 9h00 audition de M. Leonardo LA TORRE Assesseur aux Activités productives et aux Politiques du travail et des fonctionnaires sur la motion portant: “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile”, approuvée par le Conseil régional dans la séance du 17 mai 2007 (objet n. 2720/XII). 


On précise que la 3ème Commission permanente du Conseil poursuivra les travaux pour l’examen des points suivants:

2) Communications du Président.

3) Approbation des procès-verbaux n. 123 du 14 novembre 2007 et n. 124 du 26 novembre 2007 (sommaire et intégral). (Annexes transmises par mail).

4) Acte administratif présenté par le Gouvernement régional en date du 11 décembre 2007 concernant: “Definizione della media massima giornaliera di veicoli adibiti al trasporto di merci di massa complessiva superiore a 7,5 tonnellate, autorizzata al transito in entrata ed uscita attraverso il Traforo del Monte Bianco e il Traforo del Gran San Bernardo, ai sensi dell’art. 6, comma 1, della legge regionale 27 maggio 1994, n. 20, così come successivamente modificata.”.

Les Présidents BORRE et PRADUROUX, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des lettres n. 60 du 3 janvier 2008 et n. du 3 janvier 2008.

On précise que le Président BORRE préside la réunion et que la même est enregistrée.

COMMUNICATIONS DES PRESIDENTS


Il Presidente BORRE riferisce che la richiesta inoltrata, congiuntamente dai Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti III e IV, al Presidente del Consiglio atta a richiedere l’organizzazione di un seminario sul tema: “Biogas – Reflui zootecnici e altre masse idonee” ha ottenuto il parere favorevole dell’Ufficio di Presidenza, ipotizza che tale seminario possa svolgersi il 14 febbraio 2008 presso la Grand-Place di Pollein.


Le Commissioni prendono atto.

AUDITION DE M. LEONARDO LA TORRE ASSESSEUR AUX ACTIVITES PRODUCTIVES ET AUX POLITIQUES DU TRAVAIL ET DES FONCTIONNAIRES SUR LA MOTION PORTANT: “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE”, APPROUVEE PAR LE CONSEIL REGIONAL DANS LA SEANCE DU 17 MAI 2007 (OBJET N. 2720/XII).


On précise que M. Leonardo La Torre Assesseur aux Activités Productives et aux Politiques du travail, M.me CAPPELLARI et M. SORSOLONI fonctionnaires du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h20.


Il Presidente BORRE introduce l’argomento.


L’Assessore LA TORRE ricorda che la bozza di disegno di legge che è a disposizione delle Commissioni, sarà modificata tenendo conto delle osservazione degli ordini professionali e del Cpel, ritiene che entro i primi di febbraio l’Assessorato sia in grado di fornire una bozza definitiva.


Il Sig. SORSOLONI riferisce in merito all’attività svolta dalla Commissione istituita ai sensi del decreto legislativo 192/1995.


La Sig.ra CAPPELLARI precisa che negli ultimi mesi si è provveduto ad approfondire la tematica, anche alla luce dell’applicazione della legge regionale in Lombardia.


Ritiene che sia necessario che la legge non debba essere troppo specifica, riferisce che il Ministero ha reso noto le linee guida nazionali in materia, fa presente, infine, che gli ordini professionali hanno richiesto alcune modifiche alla bozza di legge.


Il Presidente BORRE evidenzia che l’art. 2 della bozza di legge elenca una serie di definizioni troppo ampia.


L’Assessore LA TORRE ritiene che tali definizioni possano essere inserite in un allegato, o nella prima delibera di Giunta applicativa, tranne la definizione di edificio che crea alcuni problemi all’utenza.


La Sig.ra CAPPELLARI riferisce che rispetto alla bozza iniziale, si sono distinti i requisiti obbligatori previsti dal decreto legislativo 192/1995, dalla questione della certificazione energetica.


Il Consigliere VENTURELLA ricorda che l’obiettivo prefissato dalla mozione adottata nel mese di maggio 2006 andava nel senso di stabilire un livello minimo di certificazione energetica.


La Consigliera VIERIN A. reputa assolutamente urgente approvare una norma di pochi articoli, che consenta di stabilire che dalla sua entrata in vigore per costruire in Valle d’Aosta si devono rispettare alcuni criteri minimi di efficienza energetica.


L’Assessore LA TORRE concorda sull’opportunità di stringere i tempi per arrivare all’approvazione della legge.

* * *


On certifie que le Conseiller TIBALDI prend part à la réunion à 9h50.

* * *


Il Presidente BORRE ritiene fondamentale che si individui una figura unica che sia considerata responsabile della realizzazione di un’opera.


Il Consigliere VENTURELLA pone alcune domande in merito:

· all’opportunità di istituire uno sportello informativo,

· all’articolo 8 comma 2 lettera a) relativamente alle funzioni svolte dalla Regione,

· all’articolo 11 in merito all’utilizzo dell’espressione “I Comuni possono prevedere”.

La Sig.ra CAPPELLARI precisa, in riferimento all’articolo 11, che l’espressione potrebbe essere modificata in quanto si tratta di una scelta di natura prettamente politica, riferisce che l’articolo 8 è tutt’ora oggetto di discussione e approfondimenti, ribadisce, comunque, l’importanza che ci sia un ente che effettui i dovuti controlli.


L’Assessore LA TORRE informa che lo sportello informativo verrà inaugurato ufficialmente tra una decina di giorni ed è già attivo.


Il Consigliere STACCHETTI fa presente che l’attuale formulazione dell’articolo 11 possa generare confusione, ritiene pertanto opportuno che tale articolo sia emendato.

* * *


On certifie que le Conseiller LAVOYER prend part à la réunion à 10h00.

* * *


L’Assessore LA TORRE precisa, relativamente all’articolo 11, di aspettare che il Cpel formuli le proprie osservazioni.


Il Presidente BORRE ribadisce l’importanza di accelerare i tempi per la presentazione della proposta di legge.

* * *


On certifie que l’Assesseur La Torre et les fonctionnaires Sorsoloni et Cappellari quittent la salle de réunion à 10h05.

* * *


La Commissione dopo una breve discussione decide di audire: Energaia, gli Ordini Professionali, il Direttore della Direzione Urbanistica e il Direttore della Direzione Tutela dei Beni paesaggistici e architettonici e l’Architetto Di Dato.


On précise que la réunion conjointe termine à 10h10 et que la 3ème Commission permanente du Conseil poursuit ses travaux.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.


Il Presidente BORRE riferisce che il punto iscritto al n. 4 dell’ordine del giorno viene rinviato, vista l’indisponibilità del Presidente Caveri a partecipare alla riunione.


La Commissione prende atto.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 123 DU 14 NOVEMBRE 2007 ET N. 124 DU 26 NOVEMBRE 2007 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).

Il Consigliere VENTURELLA riferisce di voler apportare una modifica ad un suo interventi contenuto nel verbale n. 124 del 26 novembre 2007.


La Commissione approva i verbali con le modifiche richieste dal Consigliere Venturella.

Le Président clôt la séance à: 10h15.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 27 février 2008
