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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 143 DEL 16 GENNAIO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

RIUNIONE CONGIUNTA CON LA III COMMISSIONE

La riunione è aperta alle ore 14.38, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Audizione dell’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto CERISE, in merito alla proposta di legge n. 179 presentata dai Consiglieri Venturella, Bortot e Squarzino recante “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche”.

Proponenti i Consiglieri regionali Venturella, Bortot e Squarzino

3)
Proposta di legge n. 179, presentata in data 16 luglio 2007, recante: “Introduzione della tariffa per la gestione dei rifiuti e disposizioni in materia di utilizzo di stoviglie nelle mense e nelle manifestazioni fieristiche”. – Relatore: il Consigliere VENTURELLA.


Si dà atto che la IV Commissione proseguirà i lavori presso la Saletta attigua alla Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

4)
Approvazione verbali integrali delle riunioni n. 138 dell’11 dicembre 2007 en. 139 del 13 dicembre 2007.


(Allegati inviati per e-mail in data 11 gennaio 2007)

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti)

5)
Atto amministrativo presentato in data 17 dicembre 2007, concernente: “Requisiti obbligatori contenuti nel disciplinare per il rilascio del contrassegno di qualità Saveurs du Val d'Aoste agli esercizi di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande e agli esercizi commerciali per la vendita al dettaglio di generi alimentari in sede fissa, ai sensi dell'articolo 5, comma a) della l.r. 10 agosto 2004, n. 15.” – Esame in sede consultiva.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche)

6)
Disegno di legge n. 192, presentato in data 11 dicembre 2007, recante: “Disposizioni per la tutela dei fossili e dei minerali da collezione”. – Nomina del relatore.

7)
Disegno di legge n. 193, presentato in data 11 dicembre 2007, recante: “Disposizioni per la valorizzazione dei siti minerari dismessi”. – Nomina del relatore.

6)
Disegno di legge n. 194, presentato in data 11 dicembre 2007, recante: “Disciplina delle cave, miniere e delle acque minerali naturali, di sorgente e termali”. – Nomina del relatore.

* * *


I Presidenti BORRE e PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettere prot. n. 305 in data 11 gennaio 2008 e n. 320 dell’11 gennaio 2008.


Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE e che si procede alla registrazione degli interventi su supporto digitale.

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI


Il Presidente BORRE riferisce in merito all’organizzazione del seminario sul biogas, evidenziando le difficoltà riscontrate per il reperimento di una sala per il giorno 14 febbraio, propone, pertanto, di fissare la data per il 16 febbraio p.v..


La Commissioni concordano.


Il Presidente PRADUROUX propone di fissare una riunione congiunta delle Commissioni per venerdì 25 gennaio p.v. e lunedì 28 gennaio p.v. per le audizioni concordate sull’edilizia sostenibile e per l’esame dei disegni di legge nn. 192, 193 e 194.


Le Commissioni concordano.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TERRITORIO, AMBIENTE E OPERE PUBBLICHE, ALBERTO CERISE , IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 179 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI VENTURELLA, BORTOT E SQUARZINO RECANTE “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE”.  

* * *


Si dà atto che alle ore 14.50 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, Alberto CERISE e la sig.ra Ines MANCUSO, funzionario del medesimo Assessorato prendono parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere VENTURELLA informa che la proposta di legge n. 179 dovrebbe essere riformulata in base alle novità introdotte dalla legge finanziaria relativamente al decreto n. 152 in materia ambientale, riferisce che gli articoli 1 e 2 vengono ritirati, propone relativamente all’articolo 3 che le Commissioni approfondiscano l’argomento al fine di addivenire alla redazione di un testo condiviso.


L’Assessore CERISE ribadisce che la proposta di legge in oggetto risulta essere priva di fondamento, in quanto il Consiglio regionale ha approvato la nuova legge in materia di rifiuti che ha abrogato la legge regionale del 1982 alla quale la proposta di legge n. 179 fa riferimento.


Ricorda che la normativa nazionale, relativamente all’istituzione della tariffa, prevede un percorso estremamente puntuale, ritiene che la norma proposta se approvata sia da considerarsi illegittima.


Rammenta che, relativamente a quanto previsto all’articolo 3, la legge 31/2007 recentemente approvata contempla l’adozione di iniziative volte alla riduzione dei rifiuti domestici attraverso l’autocompostaggio delle frazioni organiche, nonché di interventi finalizzati alla riduzione di rifiuti di imballaggio.

Il Consigliere VENTURELLA fornisce alcune precisazioni in merito alla tempistica di presentazione della proposta di legge.


Ritiene opportuno che la Regione legiferi indicando le azioni necessarie da intraprendere per la riduzione dei rifiuti, tenendo conto che le delibere, di integrazione al Piano regionale dei rifiuti, adottate dalla Giunta negli anni passati non hanno dato i risultati auspicati.


L’Assessore CERISE precisa che la Regione è tenuta ad inviare al Ministero un rapporto sull’efficacia delle azioni adottate, ritiene che sia su questi documenti che si debbano fare delle riflessioni.


Ipotizza che la Regione possa sensibilizzare gli Enti locali e le Pro-loco ad adottare misure finalizzate alla riduzione della produzione dei rifiuti.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.10 il Consigliere FERRARIS prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI fa presente che il costo a carico del cittadino per lo smaltimento dei rifiuti è in continuo aumento, nonostante l’aumento percentuale della raccolta differenziata.


Il Consigliere VENTURELLA informa che ci sono delle Regioni, cita, ad esempio, l’Abruzzo che adottato delle norme che disciplinano nel dettaglio la promozione del riuso del riciclaggio del recupero degli imballaggi, ricorda che 3 Comuni della Comunità Montana Grand Combin hanno raggiunto risultati ottimali nella raccolta differenziata nonostante alcune rigidità regionali.


L’Assessore CERISE ribadisce che le misure di gestione sono già presenti nel Piano regionale di gestione dei rifiuti e che tale Piano consente ai Comuni la massima autonomia.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.25 l’Assessore CERISE ed il funzionario MANCUSO abbandonano la riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 179 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI VENTURELLA, BORTOT E SQUARZINO IL 16 LUGLIO 2007 RECANTE: “INTRODUZIONE DELLA TARIFFA PER LA GESTIONE DEI RIFIUTI E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI UTILIZZO DI STOVIGLIE NELLE MENSE E NELLE MANIFESTAZIONI FIERISTICHE.”. RELATORE : VENTURELLA.


Il Consigliere VENTURELLA ribadisce di non essere intenzionato a ritirare la proposta di legge.

Il Presidente BORRE propone di approfondire l’argomento ed eventualmente di predisporre una risoluzione e di rinviare l’espressione del parere.


Le Commissioni concordano.


Il Presidente BORRE in considerazione che i disegni di legge nn. 192, 193, 194 sono stati assegnati ad entrambe le Commissioni propone di nominare i relatori e di deliberare le audizioni congiuntamente.

Le Commissioni concordano.

DISEGNO DI LEGGE N. 192, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 DICEMBRE 2007, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA TUTELA DEI FOSSILI E DEI MINERALI DA COLLEZIONE”. – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente BORRE propone quale relatrice del disegno di legge in oggetto la Consigliera CHARLES.
Le Commissioni concordano e fissano un termine di 21 giorni per la presentazione della relazione.

La Consigliera CHARLES propone l’audizione del Sig. Franco Lucianaz dell’Associazione “Les Amis di Berrio”.

Le Commissioni concordano.

DISEGNO DI LEGGE N. 193, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 DICEMBRE 2007, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE DEI SITI MINERARI DISMESSI”. – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente BORRE propone quale relatrice del disegno di legge in oggetto la Consigliera CHARLES.
Le Commissioni concordano e fissano un termine di 21 giorni per la presentazione della relazione.

La Consigliera CHARLES propone l’audizione dell’Onorevole Roberto NICCO. 

Il Presidente BORRE propone l’audizione della Finaosta.

Le Commissioni concordano con le audizioni proposte dal Presidente Borre e dalla Consigliera Charles.

DISEGNO DI LEGGE N. 194, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 DICEMBRE 2007, RECANTE: “DISCIPLINA DELLE CAVE, MINIERE E DELLE ACQUE MINERALI NATURALI, DI SORGENTE E TERMALI”. – NOMINA DEL RELATORE.


Il Presidente BORRE propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere LAVOYER.
Le Commissioni concordano e fissano un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.

Il Presidente BORRE propone l’audizione di Assocave e dell’Associazione dei marmisti.

Le Commissioni concordano.
* * *

Si dà che alle ore 15.50 i Consiglieri BORRE e LAVOYER ed i componenti della III Commissione abbandonano la riunione e che la IV Commissione prosegue con l’esame del restante ordine del giorno.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO IN DATA 17 DICEMBRE 2007, CONCERNENTE: “REQUISITI OBBLIGATORI CONTENUTI NEL DISCIPLINARE PER IL RILASCIO DEL CONTRASSEGNO DI QUALITA’ SAVEURS DA VAL D’AOSTE AGLI ESERCIZI DI SOMMINISTRAZIONE AL PUBBLICO DI ALIMENTI E BEVANDE E AGLI ESERCIZI COMMERCIALI PER LA VENDITA AL DETTAGLIO DI GENERI ALIMENTARI IN SEDE FISSA, AI SENSI DELL’ARTICOLO 5, COMMA a)  DELLA LEGGE REGIONALE 10 AGOSTO 2004, N. 15” – ESAME IN SEDE CONSULTIVA.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Ennio PASTORET, i funzionari del medesimo Assessorato, Paolo FERRAZZIN e Dario BONINO ed il funzionario dell’Assessorato dell’Agricoltura, Foreste e Risorse Naturali, Corrado ADAMO, prendono parte alla riunione.

* * *

L’Assessore PASTORET illustra l’atto amministrativo in oggetto che è stato predisposto, in applicazione della l.r. 15/2004, in collaborazione fra l’assessorato al turismo e quello all’agricoltura, sentite le categorie del settore commerciale, turistico e agricolo interessate dall’utilizzo del marchio Saveurs du Val d’Aoste rappresentate sul territorio regionale.

Precisa che il contrassegno avrà carattere volontario e quindi dovrà essere richiesto dai soggetti interessati ad acquisirlo.

Il sig. FERRAZZIN spiega che il sistema di riconoscimento di attribuzione del contrassegno è basato sulla considerazione di tre aree: quella riferita alle strutture di vendita o di somministrazione, quella riferita ai prodotti, sia l’approvvigionamento che l’utilizzo e quella riferita alla formazione del personale impiegato in queste aziende.

Fa presente che i soggetti che potranno fregiarsi del contrassegno Saveurs du Val d’Aoste sono i ristoranti, gli agriturismo, i rifugi, i bar, gli esercizi di somministrazione non caratterizzati da un’attività di ristorazione tradizionale, le attività di somministrazione di prime colazioni nell’ambito delle strutture ricettive e gli esercizi commerciali.  

Il sig. ADAMO puntualizza che il contrassegno permetterà di valorizzare le produzioni agricole locali tradizionali, non solo quelle che già sono classificate come Doc e Dop.

Fa presente che è stato previsto di avviare l’iter relativo all’introduzione sul territorio del marchio per un periodo sperimentale di un biennio che permetterà di mettere a punto eventuali adattamenti circa il suo utilizzo e nel contempo di farlo conoscere e apprezzare alle aziende e turisti.

Il Consigliere TIBALDI chiede:

· se nell’ambito dei contatti preliminari avuti con le varie categorie sia stata effettuata anche un’esplorazione sul potenziale interesse all’acquisizione del contrassegno Saveurs du Val d’Aoste;

· le ragioni per le quali si è adottato un contrassegno in lingua francese;

· chiarimenti in merito al tacito aggiornamento delle tabelle indicato al paragrato 4 punto 4.2 del disciplinare.

Il sig ADAMO spiega che il tacito aggiornamento è indicato per evitare di dover sottoporre all’approvazione della Giunta regionale ogni modifica o aggiornamento degli elenchi che viene fatta dalla Commissione Europea in materia di denominazione di origine protetta di alimenti e bevande.

Fa presente di non essere in grado di fornire un dato preciso in merito a quali saranno le richieste dell’utilizzo del marchio Saveurs du Val d’Aoste, ma che da recenti sondaggi si rileva un vero interesse dei diversi soggetti interessati all’introduzione dello stesso.

L’Assessore PASTORET risponde brevemente in merito alla scelta operata di denominare il contrassegno “Saveurs du Val d’Aoste”.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.30 il Consigliere TIBALDI, l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Ennio PASTORET, i funzionari del medesimo Assessorato, Paolo FERRAZZIN e Dario BONINO ed il funzionario dell’Assessorato dell’Agricoltura, Foreste e Risorse Naturali, Corrado ADAMO, abbandonano la riunione.

* * *

Dopo un breve dibattito la Commissione all’unanimità esprime parere favorevole in sede consultiva sull’atto amministrativo in oggetto.

APPROVAZIONE VERBALI INTEGRALI DELLE RIUNIONI N. 138 DELL’11 DICEMBRE 2007 EN. 139 DEL 13 DICEMBRE 2007.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.35


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
