XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 142 DELL’11 GENNAIO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

RIUNIONE CONGIUNTA CON LA III COMMISSIONE

La riunione è aperta alle ore 9.16, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, e dei funzionari del medesimo Assessorato, sulla mozione recante “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile” approvata all’unanimità dal Consiglio regionale nella seduta del 17 maggio 2007 (oggetto n. 2720/XII).


Si dà atto che la IV Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente oggetto:

3)
Approvazione verbali n. 132 del 30 ottobre 2007 (sommario e integrale), n. 133 del 6 novembre 2007 (sommario e integrale), n. 134 del 13 novembre 2007 (sommario e integrale), n. 135 del 15 novembre 2007 (sommario e integrale), n. 136 del 21 novembre 2007 (sommario) e n. 137 (sommario e integrale).

* * *


I Presidenti BORRE e PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come lettera prot. n. 88 in data 4 gennaio 2008.


Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE.

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI


Il Presidente BORRE riferisce che la richiesta inoltrata, congiuntamente dai Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti III e IV, al Presidente del Consiglio atta a richiedere l’organizzazione di un seminario sul tema: “Biogas – Reflui zootecnici e altre masse idonee” ha ottenuto il parere favorevole dell’Ufficio di Presidenza, ipotizza che tale seminario possa svolgersi il 14 febbraio 2008 presso la Grand-Place di Pollein.


Le Commissioni prendono atto.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE E ALLE POLITICHE DEL LAVORO, LA TORRE, E DEI FUNZIONARI DEL MEDESIMO ASSESSORATO, SULLA MOZIONE RECANTE “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE” APPROVATA ALL’UNANIMITA’ DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 17 MAGGIO 2007 (OGGETTO N. 2720/XII).

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, Leonardo LA TORRE ed i funzionari del medesimo assessorato, SORSOLONI e CAPELLARI, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente BORRE introduce l’argomento.


L’Assessore LA TORRE ricorda che la bozza di disegno di legge che è a disposizione delle Commissioni, sarà modificata tenendo conto delle osservazione degli ordini professionali e del Cpel, ritiene che entro i primi di febbraio l’Assessorato sia in grado di fornire una bozza definitiva.


Il Sig. SORSOLONI riferisce in merito all’attività svolta dalla Commissione istituita ai sensi del decreto legislativo 192/1995.


La Sig.ra CAPPELLARI precisa che negli ultimi mesi si è provveduto ad approfondire la tematica, anche alla luce dell’applicazione della legge regionale in Lombardia.


Ritiene che sia necessario che la legge non debba essere troppo specifica, riferisce che il Ministero ha reso noto le linee guida nazionali in materia, fa presente, infine, che gli ordini professionali hanno richiesto alcune modifiche alla bozza di legge.


Il Presidente BORRE evidenzia che l’art. 2 della bozza di legge elenca una serie di definizioni troppo ampia.


L’Assessore LA TORRE ritiene che tali definizioni possano essere inserite in un allegato, o nella prima delibera di Giunta applicativa, tranne la definizione di edificio che crea alcuni problemi all’utenza.


La Sig.ra CAPPELLARI riferisce che rispetto alla bozza iniziale, si sono distinti i requisiti obbligatori previsti dal decreto legislativo 192/1995, dalla questione della certificazione energetica.


Il Consigliere VENTURELLA ricorda che l’obiettivo prefissato dalla mozione adottata nel mese di maggio 2006 andava nel senso di stabilire un livello minimo di certificazione energetica.


La Consigliera VIERIN A. reputa assolutamente urgente approvare una norma di pochi articoli, che consenta di stabilire che dalla sua entrata in vigore per costruire in Valle d’Aosta si devono rispettare alcuni criteri minimi di efficienza energetica.


L’Assessore LA TORRE concorda sull’opportunità di stringere i tempi per arrivare all’approvazione della legge.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.50 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente BORRE ritiene fondamentale che si individui una figura unica che sia considerata responsabile della realizzazione di un’opera.


Il Consigliere VENTURELLA pone alcune domande in merito:

· all’opportunità di istituire uno sportello informativo,

· all’articolo 8 comma 2 lettera a) relativamente alle funzioni svolte dalla Regione,

· all’articolo 11 in merito all’utilizzo dell’espressione “I Comuni possono prevedere”.

La Sig.ra CAPPELLARI precisa, in riferimento all’articolo 11, che l’espressione potrebbe essere modificata in quanto si tratta di una scelta di natura prettamente politica, riferisce che l’articolo 8 è tutt’ora oggetto di discussione e approfondimenti, ribadisce, comunque, l’importanza che ci sia un ente che effettui i dovuti controlli.


L’Assessore LA TORRE informa che lo sportello informativo verrà inaugurato ufficialmente tra una decina di giorni ed è già attivo.


Il Consigliere STACCHETTI fa presente che l’attuale formulazione dell’articolo 11 possa generare confusione, ritiene pertanto opportuno che tale articolo sia emendato.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.00 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *


L’Assessore LA TORRE precisa, relativamente all’articolo 11, di aspettare che il Cpel formuli le proprie osservazioni.


Il Presidente BORRE ribadisce l’importanza di accelerare i tempi per la presentazione della proposta di legge.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.05 l’Assessore La Torre ed i funzionari Sorsoloni e Cappellari abbandonano la riunione.

* * *


La Commissione dopo una breve discussione decide di audire: Energaia, gli Ordini Professionali, il Direttore della Direzione Urbanistica e il Direttore della Direzione Tutela dei Beni paesaggistici e architettonici e l’Architetto Di Dato.

* * *

Si dà che alle ore 10.15 i componenti della III Commissione abbandonano la riunione e che la IV Commissione prosegue con l’esame del restante ordine del giorno.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX comunica, per approfondire la tematica connessa alla mozione “Incentivazioni per la realizzazione di impianti di produzione di biogas” e a seguito dei sopralluoghi effettuati dalle Commissioni III e IV presso gli impianti di biogas di Nus e Terento, di avere richiesto l’autorizzazione all’Ufficio di Presidenza del Consiglio, congiuntamente al Presidente Borre, per organizzare nel prossimo mese di febbraio un seminario sul biogas, invitando alcuni esperti del settore e coinvolgendo l’Assessorato all’agricoltura e i rappresentanti dei Comuni e delle associazioni agricole e di allevatori presenti sul territorio valdostano per instaurare un dibattito sulla materia.

La Commissione prende atto concordando.

Il Presidente PRADUROUX informa che il Direttore della Direzione regionale della Casa da Gioco di Saint-Vincent, dott. Carlo Ferina, ha presentato la richiesta di ricevere copia della registrazione della sua audizione presso la IV Commissione in data 11 dicembre 2007 per motivi di giustizia e chiede alla Commissione se ritenga opportuno o meno rilasciare copia del documento richiesto.

Dopo un breve dibattito la Commissione, all’unanimità, decide di trasmettere al dott. Ferina copia della registrazione integrale della sua audizione presso la IV Commissione in data 11 dicembre 2007.

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della richiesta formulata dal Consigliere Bortot di effettuare l’audizione dell’ex amministratore della Monterosa ski Ferruccio Fournier e dei nuovi amministratori Daniele Fassin e Philip Balestrini.

La Commissione, a maggioranza (contrario: 1), concorda di effettuare l’audizione dei sigg. Fournier, Fassin e Balestrini sul programma industriale della società Monterosa ski.

Il Presidente PRADUROUX ricorda che la Commissione nel corso della riunione del 29 novembre 2007 ha audito l’analista del mercato dei giochi sig. Raimondo Barmaverain, autore del dossier “Casinò (Gioie e Dolori)” ed ha deliberato di acquisirne alcune copie.

Fa presente che si provvederà a richiedere al sig. Barmaverain la vendita alla Commissione di alcune copie del libro in questione per i Componenti della IV Commissione e i Capigruppo consiliari.

La Commissione concorda.

APPROVAZIONE VERBALI N. 132 DEL 30 OTTOBRE 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 133 DEL 6 NOVEMBRE 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 134 DEL 13 NOVEMBRE 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 135 DEL 15 NOVEMBRE 2007 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 136 DEL 21 NOVEMBRE 2007 (SOMMARIO) E N. 137 (SOMMARIO E INTEGRALE) DEL 29 NOVEMBRE 2007.

Il Presidente PRADUROUX pone in votazione i verbali in oggetto.

Il Consigliere TIBALDI chiede una rettifica del suo intervento riportato a pagina 29 del verbale n. 137 del 29 novembre 2007.

La Commissione approva all’unanimità i verbali in oggetto, con la modifica proposta dal Consigliere Tibaldi.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 10.30


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
