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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 148 DEL 3 MARZO 2008

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Malattia)

FONTANA Carmela
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SQUARZINO e SANDRI.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

Riunione congiunta con la I Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 9.19, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Disegno di legge n. 177, presentato dalla Giunta regionale in data 13 giugno 2007, concernente: “Disposizioni in materia di organi di amministrazione delle società partecipate dalla Regione, dagli enti locali e dai loro enti pubblici strumentali.” - Relatori i Consiglieri MAQUIGNAZ e VICQUERY
* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Disegno di legge n. 193, presentato dalla Giunta regionale in data 11 dicembre 2007, concernente: “Disposizioni per la valorizzazione dei siti minerari dismessi.” – Compatibilità finanziaria
4)
Proposta concernente: “Approvazione del disciplinare tra la Regione Autonoma Valle d’Aosta e la Servizi Previdenziali Valle d’Aosta S.p.A., per le finalità di cui alla l.r. 27/2006, e autorizzazione al trasferimento alla società del fondo di dotazione previsto dall’art. 7 della l.r. 27/2006. – Finanziamento di spesa.” - Sede consultiva
5)
Proposta concernente: “Approvazione della disciplina del Patto di stabilità degli enti locali della Regione – Anno 2008.” - Sede consultiva
6)
Proposta concernente: “Patto di stabilità per gli enti locali della Regione: individuazione di azioni dall’anno 2008 volte a favorire il rispetto degli obiettivi del patto; pubblicazione dei risultati del monitoraggio 2006.” - Sede consultiva
7)
Disegno di legge n. 205, presentato dalla Giunta regionale in data 14 febbraio 2008, concernente: “Organizzazione della centrale unica per la gestione delle chiamate di soccorso.” – Compatibilità finanziaria

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 2367 in data 27 febbraio 2008 e da telegramma prot. n. 2442 in data 29 febbraio 2008.


Propone di procedere ad un’inversione dell’ordine del giorno e di esaminare il punto n. 3 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche CERISE e la sig.ra CAZABAN, Direttore della Direzione Ambiente del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 193, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 DICEMBRE 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE DEI SITI MINERARI DISMESSI.” – Compatibilità finanziaria

L’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche CERISE illustra il disegno di legge in oggetto.

Presenta un emendamento all’articolo 12 (Disposizioni finanziarie).

* * *

Si dà atto che alle ore 9.23 il Consigliere STACCHETTI prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY domanda chiarimenti in merito all’emendamento testè presentato dall’Assessore Cerise.


L’Assessore CERISE risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.28 l’Assessore CERISE e la sig.ra CAZABAN lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: FONTANA e OTTOZ), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla III Commissione consiliare permanente, con l’emendamento presentato dall’Assessore Cerise.

* * *

Si precisa che, a partire dalle ore 9.34, la Commissione prosegue, congiuntamente alla I Commissione consiliare permanente, i lavori per l’esame del seguente oggetto.


Si dà atto che presiede il Presidente VICQUERY.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed il sig. BIELER, Coordinatore del Dipartimento Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 177, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 GIUGNO 2007, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANI DI AMMINISTRAZIONE DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE DALLA REGIONE, DAGLI ENTI LOCALI E DAI LORO ENTI PUBBLICI STRUMENTALI.” - Relatori i Consiglieri MAQUIGNAZ e VICQUERY
*     *      *


Si dà atto che alle ore 9.35 prendono parte l’Assessore al Bilancio, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed il Dott. BIELER, Coordinatore del Dipartimento bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali.

*     *      *

L’Assessore MARGUERETTAZ presenta degli emendamenti che trovano una lettura più compiuta con il testo a fronte che è stato trasmesso ai Commissari.

Precisa che la norma di salvaguardia, volta a determinare un contenimento e non un aumento dei costi, è stata inserita nel nuovo articolo 10 e definisce una situazione attuale, che non troverà aumenti in virtù di nuovi limiti che sono limiti massimi.
Il Consigliere OTTOZ propone di subemendare il comma 4 dell’articolo 10 sostituendo le parole “i compensi complessivi dei consigli di amministrazione” con le parole “i compensi complessivi di ogni consiglio di amministrazione”.

L’Assessore MARGUERETTAZ concorda con la modifica sopra proposta.
Il Consigliere BORTOT propone di aggiungere, alla fine del comma 1 dell’articolo 10 , la frase “previo parere conforme delle Commissioni consiliari permanenti”.

La Consigliera SQUARZINO, nell’esplicitare le motivazioni a sostegno della modifica testé presentata, chiede che vengano aggiornati i valori riportato nelle tabelle relative alle società partecipate dalla Regione e dagli enti locali sulla base dei nuovi limiti previsti dagli emendamenti presentati dall’Assessore.

Il Presidente CESAL, nel ricordare che una norma di legge deve avere carattere di generalità ed astrattezza, esprime delle perplessità in merito alla richiesta avanzata dalla Consigliera Squarzino ritenendola esagerata e non in linea con il compito del legislatore. 

Il Consigliere OTTOZ, pur concordando con il Presidente Cesal sul fatto che la legge debba avere valore astratto, ritiene tuttavia che si debba avere contezza della situazione reale che si vuole andare a normare o a modificare con una norma astratta.

Chiede, inoltre, di conoscere le motivazioni per le quali non sia ancora stato fornito alle Commissioni il numero delle sedute dei consigli di amministrazione delle società partecipate direttamente ed indirettamente dalla Regione tenutesi nel corso dell’anno 2007, così come aveva richiesto nel corso della riunione dell’11 febbraio u.s..

L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che tutti i dati in possesso dell’Amministrazione sono stati dati, quelli di cui non si è in possesso sono stati richiesti e, quando giungeranno, verranno trasmessi alle Commissioni.

Il Presidente VICQUERY concorda sulla necessità, nelle fattispecie in cui si demanda alla Giunta regionale, di inserire l’espressione “previo parere delle Commissioni”.

Chiede inoltre all’Assessore di svolgere un approfondimento sugli articoli 5, comma 1, e  3, comma 2, laddove si prevede l’intesa con gli enti locali, per verificare se non sia opportuno prevedere anche in questo caso il parere delle Commissioni.

Il Dott. BIELER risponde che l’intesa con gli enti locali è stata prevista per quanto riguarda le società a partecipazione maggioritaria degli enti locali.

L’Assessore MARGUERETTAZ ritiene che l’espressione “di intesa con il Consiglio permanente degli enti locali per gli aspetti che concernono gli enti locali”, di cui agli articoli 2, comma 5, e 3, comma 2, potrebbe essere sostituita dalle parole “di intesa con il Consiglio permanente degli enti locali per le società a partecipazione maggioritaria degli enti locali”.  

Il Consigliere VICQUERY invita l’Assessore a formalizzare un emendamento in tal senso.
Il Consigliere SANDRI presenta ed illustra i seguenti emendamenti:

1. all’articolo 2, comma 2, la cifra “50” è sostituita dalla cifra “30”;

2. all’articolo 3, comma 1, è aggiunta la seguente frase: “Negli organi di amministrazione devono essere rappresentati entrambi i generi”;

3. all’articolo 7, comma 2, le parole “Giunta regionale” sono sostituite dalle parole “Consiglio regionale”;

4. all’articolo 7, comma 2, dopo le parole “da scegliere tra i dirigenti regionali con funzione di raccordo tra la Regione e la società”, sono aggiunte le parole “e di cui uno indicato dalla minoranza”;

5. all’articolo 8, comma 1, le parole “tre esercizi” sono sostituite con le parole “due esercizi”;

6. l’inserimento di un nuovo articolo 9bis, finalizzato a favorire l’accorpamento di società aventi simile oggetto sociale;

7. l’aggiunta di un nuovo comma 5 all’articolo 10 volto a non tenere conto dell’entità degli emolumenti alla data di entrata in vigore della legge.

L’Assessore MARGUERETTAZ esprime parere negativo all’emendamento n. 1 in considerazione del fatto che renderebbe impossibile valorizzare l’operato dei soggetti che hanno delle deleghe.  

Si dichiara contrario all’emendamento n. 2 in quanto nel disegno di legge non si fa riferimento a degli organi elettivi.  

Respinge gli emendamenti n. 3 e 4.  

Reputa provocatorio l’emendamento n. 5, precisando che quanto scritto è in piena sintonia con il codice civile.  

Si dichiara contrario al contenuto dell’emendamento n. 6 cui è già stata data attuazione e porta ad esempio il caso della società Valle d’Aosta Structure che ha acquisito una parte delle attività del Centro Sviluppo.


Considera offensivo e non rispettoso della professionalità, della dignità e dell’onestà delle persone che oggi amministrano le società l’emendamento n. 7.

Presenta, infine, tre emendamenti, agli articoli 2, comma 5, 3, comma 2, e 10, comma 4, finalizzati a meglio precisare la questione delle società a partecipazione maggioritaria degli enti locali.

La Consigliera SQUARZINO chiede quali siano le società di cui all’articolo 2, comma 4.

Il Dott. BIELER, premesso che il comma in questione disciplina il caso in cui la partecipazione sia a maggioranza pubblica e mista (Regione ed enti locali), afferma che, se questa norma non fosse stata inserita, ci si troverebbe di fronte alla difficoltà se applicare il comma 1 piuttosto che il comma 2.
L’Assessore MARGUERETTAZ risponde che la Finaosta è una delle società che rientrano nel comma 4.

Il Consigliere BORTOT aggiunge che anche la società Telca, che si occupa di teleriscaldamento e che è partecipata dalla CVA, rappresenta un esempio di società mista prevista dal comma 4.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 10.30 l’Assessore Marguerettaz ed il Dott. Bieler lasciano la sala di riunione.

*     *     *

La Consigliera SQUARZINO ribadisce la richiesta di conoscere i nominativi delle società che rientrano nella nuova formulazione dell’articolo 2, comma 4.

Il Presidente CESAL comunica che invierà una nota a firma dei due Presidenti per acquisire quanto sopra richiesto.

Si dà atto che le Commissioni, dopo breve dibattito, respingono, a maggioranza, gli emendamenti presentati dai Consiglieri Sandri, Bortot e Ottoz, ad eccezione dell’emendamento presentato da quest’ultimo all’articolo 10, comma 4, che viene accolto, ed accolgono, a maggioranza, gli emendamenti proposti dall’Assessore Marguerettaz.
Il Consigliere OTTOZ, pur concordando con il principio ispiratore del disegno di legge che si pone come obiettivo la diminuzione degli emolumenti percepiti dai componenti dei consigli di amministrazione delle società partecipate dalla Regione e dagli enti locali, non condivide alcuni aspetti del provvedimento e dichiara che si asterrà in sede di espressione del parere.
Il Consigliere BORTOT preannuncia il suo voto contrario sull’atto legislativo in questione che, con degli automatismi, incrementa, anziché diminuire, i compensi corrisposti ai soggetti si di cui sopra.

Il Consigliere FERRARIS dichiara che voterà a favore del disegno di legge che  rappresenta un atto di contenimento della spesa e di razionalizzazione nel funzionamento delle società.

Ricorda, inoltre, che con questo atto viene data applicazione ad un provvedimento di legge del Governo Prodi.  

Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (astenuti: il Consigliere Ottoz e la Consigliera Fontana; contrario: uno), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle stesse.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.50 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 205, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 14 FEBBRAIO 2008, CONCERNENTE: “ORGANIZZAZIONE DELLA CENTRALE UNICA PER LA GESTIONE DELLE CHIAMATE DI SOCCORSO.” – Compatibilità finanziaria


Il Presidente VICQUERY rammenta che la III Commissione consiliare permanente ha approvato due emendamenti, di cui illustra il contenuto, sul provvedimento in oggetto.


Il Presidente della Regione CAVERI illustra il disegno di legge in discussione.

Il Consigliere OTTOZ chiede ragguagli in relazione alla gestione dei centralini telefonici in caso di calamità.

Il Presidente CAVERI risponde.

La Consigliera SQUARZINO domanda, in ragione dell’affermazione del Presidente della Regione per cui la centrale unica per la gestione delle chiamate di soccorso comporterà un risparmio di risorse, se sia possibile avere dei dati in merito.


Il Presidente CAVERI si impegna a fare predisporre una scheda di sintesi in relazione alla richiesta avanzata dalla Consigliera Squarzino.

La Consigliera FONTANA dichiara che voterà a favore del disegno di legge in questione in quanto ne condivide le motivazioni ispiratrici.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 il Presidente della Regione CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: OTTOZ), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge con gli emendamenti approvati dalla III Commissione consiliare permanente.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.06 la sig.ra VALLET, Capo Servizio Finanza e contabilità degli enti locali della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLA DISCIPLINA DEL PATTO DI STABILITÀ DEGLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE – ANNO 2008.” - Sede consultiva

PROPOSTA CONCERNENTE: “PATTO DI STABILITÀ PER GLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE: INDIVIDUAZIONE DI AZIONI DALL’ANNO 2008 VOLTE A FAVORIRE IL RISPETTO DEGLI OBIETTIVI DEL PATTO; PUBBLICAZIONE DEI RISULTATI DEL MONITORAGGIO 2006.” - Sede consultiva

La sig.ra VALLET illustra le proposte in esame.


Il Consigliere OTTOZ espone alcune considerazioni in merito alle sanzioni applicate dai Comuni sottolineando che le stesse rappresentano delle entrate strutturali nei bilanci comunali e che il loro utilizzo delle stesse da parte dei Comuni dovrebbe essere di tipo preventivo e non vessatorio.

Reputa opportuno prevedere delle azioni di responsabilità per un’eventuale cattiva gestione del Comune nei confronti degli amministratori comunali per i quali si possano ravvisare delle responsabilità precise.


La sig.ra VALLET osserva che il problema delle sanzioni testé sollevato dal Consigliere Ottoz emerge soprattutto in relazione al Comune di Aosta e a pochi altri Comuni valdostani di dimensioni medio-grandi e tratteggia i meccanismi di calcolo delle entrate e delle spese sottese alla determinazione del contenuto del Patto di stabilità in esame.


La Consigliera FONTANA chiede ragguagli in merito al meccanismo dell’utilizzo dell’avanzo di amministrazione da parte dei Comuni e dell’Amministrazione regionale.

La Consigliera SQUARZINO domanda chiarimenti in merito agli allegati A e B della proposta relativa al “Patto di stabilità per gli enti locali della regione: individuazione di azioni dall’anno 2008 volte a favorire il rispetto degli obiettivi del patto; pubblicazione dei risultati del monitoraggio 2006.”.

La sig.ra VALLET risponde.


Segue un dibattito sulle differenti possibilità di utilizzo dell’avanzo di amministrazione da parte degli enti locali e dell’Amministrazione regionale e sull’opportunità di addivenire ad una diversa classificazione degli investimenti nell’ambito delle pubbliche amministrazioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.50 la sig.ra VALLET lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, prende atto delle proposte in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.57 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed il sig. MOMBELLI, Capo Servizio credito, partecipazioni e previdenza integrativa del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL DISCIPLINARE TRA LA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA E LA SERVIZI PREVIDENZIALI VALLE D’AOSTA S.P.A., PER LE FINALITÀ DI CUI ALLA L.R. 27/2006, E AUTORIZZAZIONE AL TRASFERIMENTO ALLA SOCIETÀ DEL FONDO DI DOTAZIONE PREVISTO DALL’ART. 7 DELLA L.R. 27/2006. – FINANZIAMENTO DI SPESA.” - Sede consultiva

Il sig. MOMBELLI illustra la proposta in oggetto.


Il Presidente VIQUERY chiede ragguagli in merito:

· alla regolazione dei rapporti sinora intervenuti tra la società Servizi previdenziali e l’Amministrazione regionale;

· all’attuale sede della società in questione.


La Consigliera SQUARZINO domanda ulteriori chiarimenti in relazione alla sede della società Servizi previdenziali Valle d’Aosta e all’attuale organico della medesima società.

L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ risponde.


Il sig. MOMBELLI fornisce i dati richiesti dalla Consigliera Squarzino in ordine all’organico della società Servizi previdenziali Valle d’Aosta.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.25 l’Assessore MARGUERETTAZ ed il sig. MOMBELLI lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza, parere favorevole in sede consultiva sulla proposta in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 11.56.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
       (Carmela FONTANA)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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