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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 96 DEL 13 MARZO 2008

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)        (Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele        (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Sostituito dal Consigliere Ugo VENTURELLA)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)
LAVOYER Claudio
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Sostituito dal Consigliere Dario COME’)
Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

  1)
Communications du Président.

  2)
Projet de loi n. 202, présenté par le Président du Gouvernement régional, portant: “Incentivi regionali per la promozione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale. Modificazioni alla legge regionale 19 maggio 2005, n. 11 (Nuova disciplina della polizia locale e disposizioni in materia di politiche di sicurezza. Abrogazione della legge regionale 31 luglio 1989, n. 47)”. - (Rapporteur: le Conseiller LAVOYER).
  3)
Proposition de loi n. 210, présentée par les Conseillers Venturella, Bortot et Squarzino, portant: “Disposizioni in materia di assegno vitalizio dei Consiglieri regionali. Modificazioni alle leggi regionali 21 agosto 1995, n. 33, e 8 settembre 1999, n. 28”. - (Nomination du Rapporteur).
*     *     *

Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettere prot. n. 2633 in data 5 marzo 2008.

PROJET DE LOI N. 202, PRESENTE’ PAR LE PRESIDENT DU GOUVERNEMENT REGIONAL, PORTANT: “INCENTIVI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL’ESERCIZIO ASSOCIATO DELLE FUNZIONI DI POLIZIA LOCALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 19 MAGGIO 2005, N. 11 (NUOVA DISCIPLINA DELLA POLIZIA LOCALE E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI POLITICHE DI SICUREZZA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 31 LUGLIO 1989, N. 47)”. - (RAPPORTEUR: LE CONSEILLER LAVOYER)

Il Consigliere LAVOYER illustra il disegno di legge in oggetto.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.15 prendono parte alla riunione il Consigliere VENTURELLA e la Sig.ra BENNANI, Direttore della Direzione enti locali della Presidenza della Regione.
*     *     *


Il Consigliere SANDRI chiede se il provvedimento in questione non rischi di discriminare il capoluogo regionale a favore dei Comuni di minore dimensioni demografiche e se non vada a sovrapporsi con le altre leggi regionali in materia di finanza locale.


La Sig.ra BENNANI risponde che il disegno di legge non è nato per il Comune di Aosta ma in concomitanza dell’avvio di un’iniziativa promossa dal capoluogo regionale in accordo con i Comuni della Plaine per la costituzione di forme associative per la gestione delle funzioni di polizia locale.


Precisa inoltre che la corresponsione agli enti locali di specifici contributi per il finanziamento degli oneri conseguenti all’esercizio in forma associata delle funzioni di polizia locale si inquadra nell’ambito degli interventi regionali in materia di finanza locale, definiti trasferimenti finanziari con vincolo settoriale di destinazione e disciplinati dalla l.r. 48/1995.


Il Consigliere SANDRI chiede se sia accoglibile l’osservazione, contenuta nel parere del Consiglio permanente degli enti locali, di prevedere che gli effetti del presente disegno di legge abbiano una durata almeno quinquennale, al fine di valutare, al termine di un primo periodo di sperimentazione, i risultati prodotti in termini di forme associative costituite e di miglioramento dei servizi erogati.

La Dott.ssa BENNANI riferisce che l’accoglimento della richiesta suddetta verrà formalizzato mediante la presentazione di un emendamento, da parte del Presidente Caveri, lunedì 17 marzo p.v. in II Commissione.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.20 la Dott.ssa BENNANI lascia la sala di riunione e che prende parte alla stessa il Consigliere COME’.

*     *     *

La Commissione, dopo breve dibattito, a maggioranza (astenuti: i Consiglieri Sandri e Venturella), esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

PROPOSITION DE LOI N. 210, PRESENTEE’ PAR LES CONSEILLERS VENTURELLA, BORTOT ET SQUARZINO, PORTANT: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ASSEGNO VITALIZIO DEI CONSIGLIERI REGIONALI. MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 21 AGOSTO 1995, N. 33, E 8 SETTEMBRE 1999, N. 28”. - (NOMINATION DU RAPPORTEUR)


Il Consigliere SANDRI esprime perplessità sull’opportunità di nominare il relatore in considerazione del fatto che un provvedimento simile alla proposta di legge n. 210 è già stato bocciato dall’aula la scorsa estate e che il Consiglio regionale, essendo ormai prossima la fine della legislatura, è chiamato ad esprimersi su di un ingente numero di atti.

Il Presidente CESAL, nel ritenere comunque necessario procedere alla nomina del relatore, preannuncia la possibilità di proporre l’effettuazione di alcune audizioni.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.25 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

*     *     *
Il Consigliere VENTURELLA, premesso che si tratta di un provvedimento meditato rispetto ad una situazione che sta diventando insostenibile, ritiene che ci sia il tempo sufficiente per discuterlo in Commissione e portarlo all’esame dell’aula.

Il Consigliere SALZONE sottolinea la contraddittorietà del comportamento del gruppo dell’Arcobaleno-Vallée d’Aoste che mentre, da una parte, per bocca del suo capogruppo, ha chiesto, durante la riunione della V Commissione del 12 marzo u.s., che le Commissioni non procedano all’esame degli ultimi disegni di legge licenziati dalla Giunta regionale, dall’altra, però, intende portare avanti la proposta di legge in oggetto.

Il Consigliere LAVOYER, nel ricordare che la Conferenza dei Capigruppo aveva deciso di svolgere un approfondimento della problematica oggetto della proposta di legge in questione, definisce quest’iniziativa legislativa demagogica e propagandistica.

Il Consigliere FERRARIS concorda con la necessità di nominare il relatore rinviando ad una prossima riunione l’esame nel merito.

Il Consigliere COME’ ricorda di aver partecipato, in sostituzione del Capogruppo della Stella Alpina, ad una riunione della Conferenza dei Capigruppo al termine della quale era stato deciso che nessun gruppo consiliare avrebbe fatto “fughe in avanti” e che, in mancanza di un accordo, la problematica sarebbe stata demandata alla prossima legislatura.

Il Presidente CESAL propone il Consigliere VENTURELLA relatore del provvedimento in questione e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.


La Commissione concorda.
Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 15.35.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
    (Gabriele MAQUIGNAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 31 marzo 2008
