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XII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 97 DEL 31 MARZO 2008

CESAL Guido 

(Présidente)

(Presente)

SALZONE Francesco            (Vicepresidente)        (Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele        (Segretario)
(Presente)

BORTOT Alessandro
(Sostituito dalla Consigliera Secondina SQUARZINO)

FERRARIS Piero
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)
LAVOYER Claudio
(Presente) 
SANDRI Giovanni
(Presente)
VIERIN Marco
(Presente)
Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

  1)
Communications du Président.

  2)
Approbation des procès-verbaux (sommaire et intégral) des réunion n. 95 du 3 mars 2008 et n. 96 du 13 mars 2008.

  3)
Proposition d’acte administratif, présentée par le Gouvernement régional le 28 mars 2008, portant: “Approvazione del programma di cooperazione transfrontaliera Italia-Svizzera 2007/2013”.

  4)
Proposition d’acte administratif, présentée par le Gouvernement régional le 28 mars 2008, portant: “Approvazione del programma di cooperazione transfrontaliera Italia-Francia (Alpi) Alcotra 2007/2013”.

*     *     *

Il Presidente CESAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da telegramma prot. n. 3425 in data 28 marzo 2008.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente CESAL comunica che la Commissione tornerà a riunirsi giovedì 3 aprile p.v. per l’audizione del Difensore civico in merito all’attività svolta nell’anno 2007.


Il Consigliere SANDRI propone, trattandosi di un’incombenza cui la Commissione deve ottemperare per legge, di effettuare la suddetta riunione dopo l’8 aprile al termine della tornata consiliare.

La Consigliera SQUARZINO chiede invece che il Difensore civico faccia pervenire la sua relazione alla Commissione e che questa decida, in un secondo momento, quando procedere alla sua audizione.

Il Presidente CESAL propone di sospendere temporaneamente la discussione su questa questione per procedere all’esame dei punti n. 3 e 4 iscritti all’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 10.45 prendono parte alla riunione il Presidente della Regione CAVERI ed il Dott. SANDI, Capo del Servizio Cooperazione territoriale della Presidenza della Regione.

*     *     *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRESENTEE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 28 MARS 2008, PORTANT: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI COOPERAZIONE TRANSFRONTALIERA ITALIA-SVIZZERA 2007/2013”

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRESENTEE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 28 MARS 2008, PORTANT: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DI COOPERAZIONE TRANSFRONTALIERA ITALIA-FRANCIA (ALPI) ALCOTRA 2007/2013”


Il Presidente della Regione CAVERI illustra gli ambiti di applicazione dei programmi di cooperazione transfrontaliera in oggetto precisando che per quello Italia-Francia l’amministrazione capofila è il Piemonte mentre per quello Italia-Svizzera l’amministrazione capofila è la Lombardia.


Il Consigliere SANDRI chiede se nel programma di cooperazione transfrontaliera Italia-Svizzera siano previsti dei finanziamenti per il collegamento ferroviario Aosta-Martigny oppure se questa infrastruttura verrà inserita in documenti futuri.


Il Presidente della Regione CAVERI risponde che, sebbene l’iniziativa suddetta incontri il favore della Svizzera, la città di Berna non ha intenzione di sottoscrivere il documento ufficiale fino al completamento della galleria del Gottardo che avverrà non prima del 2017/2018. Aggiunge che la Regione dovrà quindi essere pronta per il 2010/2011 con l’auspicio che l’Italia e la Svizzera stipulino l’accordo a valere per il futuro per la realizzazione del collegamento in questione.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 10.55 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

*     *     *

La Consigliera SQUARZINO chiede per quale motivo a pag. 91 del programma di cooperazione transfrontaliera Italia-Francia non siano stati riportati gli importi relativi ai finanziamenti a favore della Valle d’Aosta.


Il Presidente della Regione CAVERI, premesso che l’Unione europea non consente la ripartizione degli aiuti economici tra le Regioni, conferma che lo stanziamento di fondi a favore della Valle d’Aosta è stato inserito all’interno della ripartizione politica delle risorse.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 10.56 il Presidente della Regione CAVERI, il Dott. SANDI e la Consigliera SQUARZINO lasciano la sala di riunione.

*     *     *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulle proposte di atto amministrativo in oggetto.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 10.57 la Consigliera SQUARZINO prende nuovamente parte alla riunione.

*     *     *
APPROBATION DES PROCES-VERBAUX (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DES REUNIONS N. 95 DU 3 MARS 2008 ET N. 96 DU 13 MARS 2008


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

*     *     *


La Consigliera SQUARZINO chiede che venga messa in votazione la sua proposta di procedere all’audizione del Difensore civico in un secondo momento.


La Commissione, con un voto a favore e con l’astensione dei Consiglieri Cesal, Salzone, Maquignaz, Viérin Marco, Lavoyer e Ferraris, respinge la proposta suddetta.

Il Presidente CESAL chiude la seduta alle ore 10.58.
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Guido CESAL)
    (Gabriele MAQUIGNAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 30 aprile 2008
