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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 146 DEL 1° FEBBRAIO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(sostituito per delega dal



Consigliere CESAL)

COME’ Dario

(sostituito per delega dal



Consigliere SALZONE)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.35, in Aosta, nella Saletta dei Gruppi consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Proposta di legge n. 199, presentata dai Consiglieri Bortot, Squarzino e Venturella, concernente: “Disposizioni per la diffusione del commercio equo e solidale” – Nomina del relatore

3) Audizioni in merito alle strategie ed al piano industriale di Monterosa-ski:

 ore 9.30:
sig. Ferruccio Fournier, Presidente Associazione valdostana impianti a fune;

 ore 10.15:
sig. Daniele Fassin e sig. Philip Balestrini, rispettivamente Presidente e Amministratore delegato di Monterosa-ski

4) ore 11.00:
Audizione del Presidente della Regione, Luciano CAVERI in merito alla proposta di legge n. 198 (Sandri e Fontana) e alla proposta di legge n. 200 (Tibaldi, Frassy, Lattanzi, Ottoz) recanti  modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)

5)
Proposta di legge n. 198, presentata dai Consiglieri Sandri e Fontana, concernente: “Modificazione alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent) – Relatore: FONTANA
6)
Proposta di legge n. 200, presentata dai Consiglieri Tibaldi, Frassy, Lattanzi, Ottoz, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)” – Relatore: TIBALDI
* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 1077 in data 29 gennaio 2008.


Propone un’inversione dell’ordine del giorno per una comunicazione in merito ai punti n. 4, 5 e 6.

La Commissione concorda sulla proposta di inversione dell’ordine del giorno.

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE, LUCIANO CAVERI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 198 (SANDRI E FONTANA) E ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 200 (TIBALDI, FRASSY, LATTANZI, OTTOZ) RECANTI  MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)

PROPOSTA DI LEGGE N. 198, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI SANDRI E FONTANA, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT) – RELATORE: FONTANA

PROPOSTA DI LEGGE N. 200, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI TIBALDI, FRASSY, LATTANZI, OTTOZ, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)” – RELATORE: TIBALDI

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia della lettera fatta pervenire dal segretario particolare del Presidente della Regione con la quale comunica l’impossibilità del Presidente Caveri a partecipare alla riunione odierna della IV Commissione in quanto trattenuto a Bruxelles.

Propone pertanto il rinvio a martedì 12 febbraio 2008 alle ore 14.30 dell’audizione sopramenzionata, constatata anche l’assenza dei Consiglieri Sandri e Fontana, proponente e relatore della proposta di legge n. 198.

La Commissione prende atto e concorda.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX ricorda che la Commissione ha deliberato nelle scorse riunioni di effettuare l’audizione del sig. Fiorenzo Santoro, richiesta dal Consigliere Tibaldi e del sig. Raimondo Barmaverain in merito all’acquisto del suo libro sul Casinò. Propone di effettuare le audizioni sopramenzionate durante la pausa dell’adunanza consiliare del 7-8 febbraio 2008.


La Commissione concorda all’unanimità.

PROPOSTA DI LEGGE N. 199, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BORTOT, SQUARZINO E VENTURELLA, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA DIFFUSIONE DEL COMMERCIO EQUO E SOLIDALE” – NOMINA DEL RELATORE


Il Presidente PRADUROUX propone il Consigliere BORTOT relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa a 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il Consigliere TIBALDI abbandona la riunione ed il sig. Ferruccio FOURNIER, Presidente dell’Associazione Valdostana Impianti a Fune prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALLE STRATEGIE ED AL PIANO INDUSTRIALE DI MONTEROSA-SKI:

- Sig. Ferruccio Fournier, Presidente Associazione Valdostana Impianti a Fune;

Il sig. FOURNIER fornisce ai Commissari copia dell’ultima relazione presentata agli azionisti in qualità di Amministratore delegato della Monterosa spa inerente lo stato della società ed il programma industriale dal 1° luglio 2007 al 30 giugno 2011.

Riferisce in merito all’attività svolta negli anni dalla Monterosa Spa, che raggruppa in un unico comprensorio sciistico le società esercenti gli impianti a fune della Valle d’Ayas, della Valle di Gressoney fino al collegamento con la Valsesia.

Aggiunge che la società Monterosa, oltre agli impianti a fune, gestisce in proprio quattro punti di ristoro, che hanno anche la funzione di mensa per il personale, effettua con proprio personale e con propri mezzi meccanici i lavori edilizi e di manutenzione delle piste da discesa nei mesi estivi anche con lo sparo delle mine.

Precisa che fra i punti di forza della Monterosa spa vi è innanzitutto il comprensorio, che tuttavia può trasformarsi in un punto di debolezza in quanto la stazione è dislocata su più vallate, a cui si aggiungono altri punti di criticità quali la mancanza di neve delle ultime stagioni e l’ancora insufficiente presenza di impianti di innevamento artificiale.

Ritiene che in Valle d’Aosta non vi sia un corretto utilizzo del territorio, in quanto negli ultimi anni si è riscontrato un aumento delle case vacanze e non sia invece stata incentivata sufficientemente la realizzazione delle strutture alberghiere.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 il Consigliere FIOU abbandona la riunione.

* * *

Riferisce che la società Monterosa, a parte l’esercizio 2001 che è stato fortemente negativo in conseguenza dell’assoluta mancanza di precipitazioni nevose, sta raggiungendo un punto di equilibrio finanziario.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Fa notare che la Valle d’Aosta oltre allo sci da discesa dovrebbe puntare su altre attività aggiuntive e migliorative oppure avere un’offerta sciistica più ampia.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere CESAL abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORTOT chiede quali sono le programmazioni e le prospettive del piano industriale di Monterosa Spa per i prossimi anni.

Il sig. FOURNIER reputa necessario aumentare la capacità ricettiva dei Comuni interessati dal comprensorio Monterosa ski e incentivare ulteriormente la realizzazione di nuove infrastrutture che possano potenziare il comprensorio.

Fa presente che anche la normativa regionale in materia andrebbe rivista al fine di poter fare una diversa programmazione economica per individuare delle linee di sviluppo future.

La Commissione prende atto delle informazioni ricevute.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il sig. Ferruccio FOURNIER abbandona la riunione e che il sig. Daniele FASSIN, Presidente di Monterosa Spa prende parte alla riunione.

* * *

- Audizione del sig. Daniele FASSIN e del sig. Philip BALESTRINI, rispettivamente Presidente e Amministratore delegato di Monterosa Spa.

Il Presidente PRADUROUX chiede quali sono gli interventi di sviluppo della società previsti a breve scadenza dal nuovo Consiglio di Amministrazione di Monterosa Spa.

Il sig. FASSIN comunica che nel corso dell’estate si prevede di effettuare i seguenti interventi:

· realizzazione dell’impianto di innevamento nella zona del Passo dei Salati;

· razionalizzazione dell’impianto di innevamento della zona tra Frachey e Crest nel Comune di Ayas;

· eventuale ripristino della pista di collegamento tra Champoluc e Frachey chiamata “Canalino di Sarezza”.

Precisa che la realizzazione dell’intervento sull’impianto di innevamento della zona Frachey-Crest sarà condizionata dall’andamento positivo delle entrate societarie nei prossimi mesi.

Informa che la società dovrà valutare il tipo di intervento da effettuare sull’impianto funiviario di Frachey, che ha raggiunto la scadenza ventennale e quindi dovrà essere sostituito.

Il Consigliere LAVOYER chiede:

· quale è la situazione economica della società e se questa ha raggiunto l’equilibrio economico;

· quali sono le strategie di intervento per il futuro, in particolare se si reputa necessaria una ristrutturazione complessiva delle linee, dei progetti e della politica di sviluppo del comprensorio sciistico della Monterosa Spa.

Il sig. FASSIN ritiene che sia innanzitutto necessario puntare sull’incentivazione delle presenze nel comprensorio sciistico con una maggiore promozione della stazione non solo da parte della società, ma anche a livello regionale.

Fa notare che sia nel Comune di Ayas che in quelli di Gressoney i posti letto sono sufficienti a coprire i fabbisogni.

Reputa che, considerata la situazione finanziaria della società, non siano ipotizzabili per i prossimi anni degli investimenti per ingrandire il comprensorio sciistico, considerato che nel prossimo quinquennio la società sarà obbligata ad intervenire con la revisione generale obbligatoria di sei o sette impianti funiviari che giungeranno a scadenza.

Il Consigliere LAVOYER chiede se la società raggiungerà l’equilibrio economico nell’esercizio in corso.

Il sig. FASSIN risponde che la società deve far fronte al pagamento di importanti rate di mutuo e ha degli ammortamenti tali che incidono pesantemente sul bilancio societario.

Comunica i dati relativi al personale che viene occupato tutto l’anno, anche per svolgere interventi edili e di manutenzione nella stagione estiva e quello stagionale che prevalentemente viene occupato nella stagione invernale.

Il Consigliere BORTOT ritiene che si debba tenere conto del volano positivo che rappresenta il funzionamento del comprensorio sciistico di Monterosa per tutta l’economia non solo delle due vallate interessate, ma dell’intera regione.

Sottolinea che la revisione obbligatoria periodica e la scadenza ventennale degli impianti di risalita sono dei vincoli che incidono pesantemente sui bilanci delle società di impianti a fune. Ritiene che si dovrebbe ipotizzare a livello regionale una soluzione al problema, tenendo conto anche delle effettive ore di utilizzo degli impianti, che sovente per questioni legate ad inverni con scarse precipitazioni nevose sono poco utilizzati e dovendo altresì giustamente garantire la sicurezza degli utenti.

Il sig. FASSIN fa notare che gli obblighi alle revisioni degli impianti di risalita sono inderogabili e sono stabiliti dalla normativa nazionale.

La Commissione prende atto delle informazioni ricevute nel corso dell’audizione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 il sig. FASSIN abbandona la riunione.

* * *

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 10.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
