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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 147 DEL 7 FEBBRAIO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa la Consigliera CHARLES.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.35, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali sommario dell’11/12/2007, sommario del 13/12/2007, sommario e integrale del 18/12/2007 (Allegati inviati via e-mail in data 5 febbraio 2007)

3) Audizione del sig. Raimondo Barmaverain in merito a “Casinò (Gioie e Dolori) – Note, osservazioni ed analisi” da lui redatto.

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 1294 in data 5 febbraio 2008.


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi su supporto digitale.

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARIO DELL’11/12/2007, SOMMARIO DEL 13/12/2007, SOMMARIO E INTEGRALE DEL 18/12/2007 (ALLEGATI INVIATI VIA E-MAIL IN DATA 5 FEBBRAIO 2007)

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente PRADUROUX annuncia che la IV Commissione sarà nuovamente convocata congiuntamente alla III Commissione per esaminare il disegno di legge n. 194 sulle cave e miniere non appena il Celva si sarà espresso in merito.

Fa presente che sarà opportuno programmare un’ulteriore riunione congiunta alla III Commissione anche per riprendere l’esame della bozza di proposta di legge in materia di edilizia sostenibile.

Il Consigliere BORRE a questo proposito informa di avere richiesto congiuntamente al Presidente Praduroux, come concordato nella riunione in data 28 gennaio u.s. e dopo aver sentito in merito l’Assessore La Torre, l’autorizzazione all’Ufficio di Presidenza di affidare all’Associazione Energaia, nella persona dell’ing. Savoye, un incarico di consulenza per fornire alle Commissioni consiliari III e IV il necessario supporto specialistico nella fase istruttoria finalizzata alla predisposizione di una proposta di legge regionale volta a definire il quadro normativo in materia di rendimento energetico nell’edilizia.

La Commissione prende atto e concorda.

Il Consigliere FIOU, nel considerare che mancano solo due mesi al termine della legislatura e vista la mole di provvedimenti ancora in sospeso nelle varie Commissioni consiliari, invita i Consiglieri appartenenti alle forze politiche di maggioranza a individuare una scala di priorità dei provvedimenti che si ritenga debbano essere approvati in questa legislatura e a concentrare il lavoro delle Commissioni su questi argomenti.

La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.12 il sig. Raimondo BARMAVERAIN prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL SIG. RAIMONDO BARMAVERAIN IN MERITO A “CASINÒ (GIOIE E DOLORI) – NOTE, OSSERVAZIONI ED ANALISI” DA LUI REDATTO.

Il Presidente PRADUROUX fa presente che la richiesta di audizione è stata accolta dalla Commissione al fine di valutare se sia possibile acquistare un numero di 20-35 copie del libro suddetto, nel caso questo sia stato pubblicato, oppure, essere autorizzata a riprodurre lo stesso numero di fotocopie del libro sopramenzionato.

Il sig. BARMAVERAIN illustra le parti in cui si compone il “libro” in questione, che è il frutto di un lavoro lungo e complesso, elaborato in dodici files in formato excel, che analizza, raccoglie i dati e rappresenta la tendenza del mercato del gioco d’azzardo in Italia.

Dichiara di essere disponibile a cedere alla Commissione il formato Pdf del libro suddetto, previo un equo compenso trattabile valutato dalla Commissione e a permettere l’utilizzo, soggetto ad un canone mensile e ad un contratto, del programma informatico necessario per elaborare mensilmente i dati e mantenere quindi aggiornato il libro stesso.

Il Consigliere TIBALDI fa notare che l’utilizzo e la gestione del programma parrebbero essere al di fuori delle competenze di un organismo consiliare quale una Commissione permanente, in quanto più opportuno per un gestore di una Casa da gioco e che quindi l’interesse della Commissione debba concentrarsi principalmente sulla presentazione di un’offerta economica per l’acquisto del formato Pdf del libro.

Il Consigliere FIOU fa notare che l’interesse della Commissione all’acquisto del libro sarebbe finalizzato ad approfondire le conoscenze in materia di gioco d’azzardo e di gestione di un Casinò per poter prendere delle decisioni politiche in questa materia.

Il Presidente PRADUROUX chiede al sig. Barmaverain quale ritenga possa essere l’equo compenso per l’acquisto del libro sopramenzionato.

Il sig. BARMAVERAIN afferma di ritenere opportuna un’offerta in merito da parte della IV Commissione.

Il Consigliere TIBALDI chiede se il libro sia stato pubblicato, magari anche solo in alcune sue parti.

Il sig. BARMAVERAIN precisa che i dati contenuti nel documento suddetto sono conosciuti dai responsabili di alcuni Casinò.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.30 il sig. Raimondo BARMAVERAIN abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORRE fa notare che l’On. Collè che è consulente della Federgioco, ente che raggruppa i quattro gestori dei Casinò italiani, potrebbe presumibilmente essere interessato all’acquisto del libro in questione.

Il Consigliere TIBALDI fa notare che il libro ed il programma realizzati dal sig. Barmaverain rappresentano un valore di know how non indifferente, che va considerato per l’eventuale offerta economica della Commissione.

Il Consigliere FIOU fa notare che, alla luce delle informazioni rese nell’audizione odierna dal sig. Barmaverain, e al di là della potenzialità che rappresenta il lavoro in questione che non viene messa in dubbio, risulta difficile per la IV Commissione poter utilizzare il libro suddetto, mentre questo potrebbe essere eventualmente di maggiore utilità per il Governo regionale.

Il Consigliere COME’ ritiene che la proposta che è stata presentata nella riunione odierna dal sig. Barmaverain sia superiore rispetto alle competenze ed alle aspettative che aveva ipotizzato inizialmente la Commissione, in quanto non si procederebbe ad acquistare una pubblicazione tout court, ma si acquisirebbe anche la possibilità di utilizzare il relativo programma di gestione.

La Consigliera VIERIN A., tenuto conto che la legislatura sta volgendo al termine, sottolinea che i Commissari avrebbero anche poco tempo per analizzare il documento in questione; condivide la possibilità di segnalare alla Giunta regionale ed al consulente della Federgioco l’eventualità di acquistare ed utilizzare il documento suddetto.

Il Consigliere TIBALDI ritiene che la Commissione debba comunque riconoscere la qualità dell’opera svolta dal sig. Barmaverain, dalla quale in passato hanno attinto delle informazioni e dei dati anche due società che hanno realizzato degli studi commissionati dalla Regione sulla materia.

Concorda che stante i pochi mesi che mancano alla fine della legislatura e, soprattutto, considerate le competenze della IV Commissione consiliare permanente, si possa orientare l’offerta dell’acquisto del libro e del programma del sig. Barmaverain alla Giunta regionale, al consulente della Federgioco e ai gestori della Casa da gioco di Saint-Vincent.

Dopo un breve dibattito la Commissione stabilisce di trasmettere per opportuna informazione e per le eventuali determinazioni del caso al Presidente della Regione, all’Assessore al Bilancio, Finanze e Programmazione, all’On. Collé presso la Federgioco e al Presidente del Consiglio di amministrazione della Casinò de la Vallée spa il pro-memoria depositato oggi agli atti della Commissione, il curriculum e l’indice del “Libro” presentati dal sig. Barmaverain.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 15.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
