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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 148 DEL 12 FEBBRAIO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipano i Consiglieri BORTOT, FONTANA e SANDRI.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 14.45, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione del Presidente della Regione, Luciano CAVERI, sulle proposte di legge n. 198 (Sandri e Fontana) e n. 200 (Tibaldi, Frassy, Lattanzi, Ottoz) recanti modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent).

Proponenti i Consiglieri regionali Sandri e Fontana

3)
Proposta di legge n. 198, presentata in data 9 gennaio 2008, recante “Modificazione alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)” – Relatore: FONTANA

Proponenti i Consiglieri regionali Tibaldi, Frassy, Lattanzi e Ottoz

4)
Proposta di legge n. 200, presentata in data 23 gennaio 2008, recante “Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)” – Relatore: TIBALDI

* * *

5)
Audizione dell’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, Leonardo LA TORRE, in merito alla risoluzione recante “Misure per il superamento della crisi del settore industriale” approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 19 gennaio 2005 (oggetto n. 1087/XII). – Presentazione seconda parte del piano strategico regionale di posizionamento e sviluppo del territorio (Ambrosetti).

* * *


Il Presidente PRADUROUX constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 1341 in data 6 febbraio 2008.

* * *


Si dà atto che alle ore 14.45 il Presidente della Regione CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE, LUCIANO CAVERI, SULLE PROPOSTE DI LEGGE N. 198 (SANDRI E FONTANA) E N. 200 (TIBALDI, FRASSY, LATTANZI, OTTOZ) RECANTI MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT).

* * *

Si dà atto che si distribuisce copia di due emendamenti fatti pervenire agli uffici dai Consiglieri Sandri e Bortot in merito alla proposta di legge n. 198.

* * *

Il Presidente CAVERI comunica che la Giunta regionale ha valutato di procedere lunedì 18 febbraio prossimo, nel corso dell’assemblea degli azionisti della Casinò de la Vallée spa, alla nomina di cinque nuovi componenti del Consiglio di Amministrazione che rimarranno in carica per un anno.

Condivide la necessità di effettuare con la Commissione competente una seria valutazione in merito alla possibilità di modificare a partire dal 2009 gli assetti del Consiglio di Amministrazione della Casinò spa, ma che ciò non potrà avvenire nel breve periodo in quanto volgendo ormai a breve il termine della legislatura, non reputa fattibile questo tipo di considerazione.

Nel merito delle proposte di legge n. 198 e n. 200 ritiene che le nomine dei componenti del CdA debbano rimanere in capo alla Giunta regionale e che un’eventuale riduzione del numero dei Consiglieri di amministrazione possa essere valutata dopo il 2009, mentre non sia ipotizzabile la nomina di un amministratore unico della società.

Aggiunge che le modifiche proposte dai provvedimenti suddetti comporterebbero la necessità di effettuare un contemporaneo intervento del Consiglio regionale sull’attuale Statuto della Casinò Spa, che dovrebbe essere armonizzato anche rispetto alle ultime novità introdotte dal Codice civile.

Il Consigliere TIBALDI fa notare che l’approvazione della proposta di legge presentata dal suo gruppo consiliare non andrebbe ad intralciare la nomina dei nuovi amministratori prevista per il 18 febbraio 2008.

Conviene che se verranno approvate le modifiche alla l.r. 36/2001 occorrerà apportare delle rettifiche anche allo Statuto della Casinò spa, ma che queste non debbano essere obbligatoriamente valutate contestualmente alle modifiche della legge ma possano essere effettuate anche in un momento successivo.

Ritiene che la riduzione del numero dei componenti del Consiglio di Amministrazione sia opportuno, oltre che per ridurre i costi della politica, anche per avere un organismo più snello ed efficace ed evitare di “bruciare” delle risorse professionali, come è avvenuto negli ultimi anni.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.00 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere SANDRI illustra la proposta di legge n. 198.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.05 la Consigliera FONTANA prende parte alla riunione.

* * *

La Consigliera VIERIN A. non ritiene opportuno procedere in questo periodo di fine legislatura ad approvare delle modifiche di questo peso politico su di una legge di forte rilievo come la l.r. 36/2001 ed il relativo Statuto e propone di rinviare la questione alla prossima legislatura.

Il Consigliere TIBALDI fa notare che la proposta di legge in esame è stata presentata sul finire della legislatura ma che il suo gruppo consiliare ha presentato a più riprese a partire dal 2004 delle proposte di modifiche inerenti l’organo amministrativo della Casinò Spa sia in sede di esame della legge finanziaria della Regione che della legge omnibus, senza peraltro trovare accoglimento favorevole da parte delle forze politiche di maggioranza.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.15 il Presidente della Regione CAVERI abbandona la riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 198, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI SANDRI E FONTANA IN DATA 9 GENNAIO 2008, RECANTE “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)” – RELATORE: FONTANA

PROPOSTA DI LEGGE N. 200, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI TIBALDI, FRASSY, LATTANZI E OTTOZ IN DATA 23 GENNAIO 2008, RECANTE “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)” – RELATORE: TIBALDI

Il Consigliere BORTOT dichiara di aver condiviso con il Consigliere Sandri la presentazione degli emendamenti alla proposta di legge n. 198 in quanto ritiene opportuno prevedere la figura di un organismo monocratico che abbia il potere di agire più efficacemente per risolvere alcune annose questioni importanti presso la Casa da gioco di Saint-Vincent come quelle relative al contratto unico dei dipendenti, al marketing, alla gestione delle assunzioni e delle dismissioni.

Il Consigliere BORRE fa presente che la volontà politica delle forze di maggioranza è emersa chiaramente dalla riunione odierna ed è quella di procedere alla nomina di cinque nuovi amministratori con una scadenza del mandato nel 2009 e di non accettare le proposte di modifica indicate nelle proposte di legge n. 198 e n. 200. Propone pertanto di passare subito alla votazione delle proposte di legge sopramenzionate.

Il Consigliere FIOU dichiara di essere contrario alla nomina del Consiglio di Amministrazione da parte del Consiglio regionale in quanto reputa che sia necessario distinguere il momento di governo, che spetta alla Giunta, dal momento legislativo e di indirizzo politico, che invece spetta al Consiglio regionale.

Si dichiara contrario, tranne che per dei casi del tutto eccezionali, anche all’istituzione della figura dell’amministratore unico della società, viste le vicende passate intervenute con la gestione della Casa da gioco da parte del Commissario straordinario.

Ritiene che la decisione di ridurre il numero dei componenti del Consiglio di amministrazione della Casinò spa possa invece essere approfondita ulteriormente dalla Commissione e meriti una più attenta analisi.

Segue un breve dibattito al termine del quale la Commissione esprimere parere contrario(contrari: 5; astenuti: Fiou e Tibaldi) sulla proposta di legge n. 198 con gli emendamenti presentati dai Consiglieri Sandri e Bortot e parere contrario (favorevole: 1; contrari: 5; astenuto Fiou) sulla proposta di legge n. 200.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.25 l’Assessore alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro, LA TORRE, il funzionario del medesimo Assessorato dott. Massimiliano CADIN, il consulente del medesimo Assessorato dott. Carlo VIGNA e la responsabile della società Ambrosetti, dott.ssa Sara BEDIN, prendono parte alla riunione e che i Consiglieri FONTANA, SANDRI, FIOU, TIBALDI e VIERIN A. abbandonano la riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E ALLE POLITICHE DEL LAVORO, LEONARDO LA TORRE, IN MERITO ALLA RISOLUZIONE RECANTE “MISURE PER IL SUPERAMENTO DELLA CRISI DEL SETTORE INDUSTRIALE” APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE NELLA SEDUTA DEL 19 GENNAIO 2005 (OGGETTO N. 1087/XII). – PRESENTAZIONE SECONDA PARTE DEL PIANO STRATEGICO REGIONALE DI POSIZIONAMENTO E SVILUPPO DEL TERRITORIO (AMBROSETTI).

L’Assessore LA TORRE introduce brevemente la questione, ricordando l’impegno assunto sia in sede di Consiglio regionale che nella riunione della IV Commissione in data 2 ottobre 2007 in merito all’illustrazione dello studio di un piano di rilancio e di riposizionamento strategico della Valle d’Aosta che ha come obiettivi finali quelli di far crescere le aziende valdostane e di attrarre delle aziende da fuori Valle.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.27 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione.

* * *

Il Consigliere BORRE, constatato che non vi è più il numero legale della Commissione, si dichiara dispiaciuto per il comportamento di alcuni colleghi che hanno abbandonato la riunione in quanto reputa che l’argomento in oggetto sia di rilevante interesse per lo sviluppo futuro delle imprese valdostane.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.30 l’Assessore LA TORRE, coadiuvato dai funzionari, procede ad illustrare ai tre Commissari presenti ed al Consigliere Bortot il piano in oggetto, sebbene sia venuto a mancare il numero legale.

* * *

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 15.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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