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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 149 DEL 18 FEBBRAIO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Sostituito per delega dal



Consigliere OTTOZ)

Partecipa il Consigliere SANDRI.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Giuseppe POLLANO.

RIUNIONE CONGIUNTA ALLA II COMMISSIONE CONSILIARE

La riunione è aperta alle ore 9.20, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Audizioni in merito alla proposta di legge n. 165 (Reviviscenza della legge regionale 14 gennaio 1998, n. 1 (Regime del canone di locazione dei beni immobili di proprietà regionale utilizzati da imprese industriali e da cooperative di produzione e lavoro):

- ore 9.15:
sig. Fausto BALLERINI, Coordinatore del Dipartimento Politiche strutturali e Affari europei della Presidenza della Regione;

- ore 9.45:
sig. Giorgio PESSION, Presidente Vallée d'Aoste Structure S.r.l..

2)
Proposta di legge n. 165, presentata dai Consiglieri regionali Sandri e Fontana in data 4 aprile 2007, concernente: “Reviviscenza della legge regionale 14 gennaio 1998, n. 1 (Regime del canone di locazione dei beni immobili di p di proprietà regionali utilizzati da imprese industriali e da cooperative di produzione e lavoro).” – Relatore il Consigliere SANDRI
*     *     *


I Presidenti VICQUERY e PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 1636 in data 13 febbraio 2008.


Si dà atto che presiede il Presidente Praduroux.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.21 il sig. BALLERINI, Coordinatore del Dipartimento Politiche strutturali e Affari europei della Presidenza della Regione, e le sigg.re GROSJACQUES e MARRA, funzionarie del medesimo Dipartimento, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 165 (REVIVISCENZA DELLA LEGGE REGIONALE 14 GENNAIO 1998, N. 1 (REGIME DEL CANONE DI LOCAZIONE DEI BENI IMMOBILI DI PROPRIETÀ REGIONALE UTILIZZATI DA IMPRESE INDUSTRIALI E DA COOPERATIVE DI PRODUZIONE E LAVORO):

· sig. Fausto BALLERINI, Coordinatore del Dipartimento Politiche strutturali e Affari europei della Presidenza della Regione


Il sig. BALLERINI osserva che per un’analisi della proposta di legge in discussione occorre fare riferimento a quanto disposto in materia di aiuti concessi dagli Stati dall’articolo 87 del Trattato che istituisce la Comunità europea ritenendo che quanto previsto dal provvedimento in esame evidenzia elementi di aiuti di Stato che sicuramente sarebbero rilevati dalla Commissione europea.


Il Consigliere SANDRI esprime perplessità su quanto testè affermato dal sig. Ballerini rilevando che la proposta di legge in questione si propone di far rivivere una legge regionale a suo tempo approvata dal Consiglio regionale e chiede pertanto di poter conoscere l’iter della legge regionale 1/1998 e le motivazioni alla base della mancata notificazione o meno alla Commissione europea.

Il Consigliere OTTOZ espone alcune considerazioni in merito ai principi ispiratori della legge regionale 1/1998.

Il sig. BALLERINI illustra i meccanismi sottesi alla determinazione degli elementi di aiuti di Stato da parte della Commissione europea.


Risponde che è irrilevante la circostanza che la legge regionale 1/1998 sia stata o meno comunicata a suo tempo alla Commissione europea in considerazione del fatto che attualmente tale legge regionale non esiste ed il riportarla in vita comporterebbe comunque una comunicazione alla Commissione europea.

Precisa di non essere in grado di rispondere come mai l’Amministrazione regionale all’epoca non abbia richiesto il parere della Commissione europea.
Il Consigliere OTTOZ chiede se il Dipartimento Politiche strutturali e Affari europei della Presidenza della Regione abbia predisposto una tabella di raffronto tra i canoni di locazione attualmente applicati ai beni immobili di proprietà regionale utilizzati da imprese industriali e da cooperative di produzione e lavoro ed i canoni stabiliti, come previsto dalla legge regionale 1/1998, nella misura annua del due per cento del valore risultante dal conto di patrimonio della Regione.

Il sig. BALLERINI risponde che, in base ai dati in loro possesso, le locazioni dei beni immobili in questione sono superiori alla percentuale del 2% del valore degli stessi precisando che per molti di essi non esiste un mercato, per cui è necessario sostanzialmente predisporre delle perizie specifiche sulla base delle quali calcolare poi il canone di locazione. Precisa di non essere in grado di aggiungere altro in merito in quanto tali temi sono di competenza dell’Assessorato del Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali e dell’Assessorato delle Attività produttive e delle Politiche dl lavoro.

Il Presidente VICQUERY rammenta che l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Marguerettaz, aveva già, nel corso di precedenti riunioni, riposto alla richiesta del Consigliere Sandri in merito alla mancata notifica all’epoca alla Commissione europea della l.r. 1/1998.


Invita i Commissari a porre ai funzionari auditi domande inerenti alle loro competenze.


Il Consigliere LAVOYER concorda con quanto testè espresso dal Presidente Vicquéry rammentando che a breve seguirà l’audizione del sig. Giorgio Pession, Presidente Vallée d'Aoste Structure S.r.l. cui potranno essere rivolti i quesiti sopra espressi.

Il Consigliere SANDRI espone alcune considerazioni in merito ai rapporti tra la Regione Valle d’Aosta e gli organismi comunitari.

Ribadisce la necessità di acquisire il dossier predisposto dalle strutture competenti relativo alla legge regionale 1/1998.

Il Presidente VICQUERY invita gli auditi a trasmettere la documentazione richiesta dal Consigliere Sandri.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.46 il sig. BALLERINI e le sigg.re GROSJACQUES e MARRA lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il sig. CENTELLEGHE, Direttore generale della società Vallée d’Aoste Structure, prende parte alla riunione.

* * *

· sig. Giorgio PESSION, Presidente Vallée d'Aoste Structure S.r.l.


Il Consigliere SANDRI, nel precisare che le Commissioni avevano richiesto l’audizione del Presidente della società Vallée d’Aoste Structure, chiede se sia giunta all’ing. Centelleghe informazione della nuova normativa, inserita nella legge Finanziaria dello Stato per l’anno 2008, relativa alla previsione che le società partecipate al 20% da amministrazioni pubbliche non sono più considerate società di comodo e quindi non sono più sottoposte agli studi di settore e agli altri accertamenti fiscali.

Il sig. CENTELLEGHE, intervenuto in sostituzione del sig. Pession, afferma che la società non dovrebbe più essere soggetta ai parametri delle società di comodo ma rimane tassativamente soggetta agli studi di settore.

Segue un dibattito sulla questione sollevata dal Consigliere Sandri sulle modifiche intervenute in materia di società di comodo.


Il sig. Centelleghe descrive la situazione in essere tra la società Vallée d’Aoste Structure e gli uffici dell’Agenzia delle entrate in materia di studi di settore.


Il Consigliere OTTOZ chiede ragguagli in merito ai contratti di beni immobili destinati ad attività produttive e commerciali attualmente in capo alla società Vallée d’Aoste Structure.


Il sig. Centelleghe risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il sig. CENTELLEGHE lascia la sala della riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 165, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI SANDRI E FONTANA IN DATA 4 APRILE 2007, CONCERNENTE: “REVIVISCENZA DELLA LEGGE REGIONALE 14 GENNAIO 1998, N. 1 (REGIME DEL CANONE DI LOCAZIONE DEI BENI IMMOBILI DI P DI PROPRIETÀ REGIONALI UTILIZZATI DA IMPRESE INDUSTRIALI E DA COOPERATIVE DI PRODUZIONE E LAVORO).” – Relatore il Consigliere SANDRI

Il Consigliere SANDRI, dopo aver ribadito la necessità di acquisire dalle strutture regionali competenti la documentazione relativa alla legge regionale 1/1998, reputa opportuno procedere in una prossima riunione delle Commissioni II e IV all’audizione del sig. Pession, Presidente della società Vallée d’Aoste Strucuture.

Le Commissioni concordano e deliberano di rinviare l’esame della proposta di legge in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.40.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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