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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 151 DEL 4 MARZO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

RIUNIONE CONGIUNTA ALLA III COMMISSIONE CONSILIARE

La riunione è aperta alle ore 14.40, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Mozione concernente: “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile”, approvata dal Consiglio regionale il 17.05.2007 (oggetto n. 2720/XII): audizione dell’Ing. Marco SAVOYE, Presidente dell’Associazione Energaia, in merito alla predisposizione di una proposta di legge regionale in materia di rendimento energetico nell’edilizia.

Si precisa che la IV Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Proposta di legge n. 199, presentata dai Consiglieri Bortot, Squarzino e Venturella in data 18 gennaio 2008, recante: “Disposizioni per la diffusione del commercio equo e solidale”. - Relatore BORTOT
* * *


I Presidenti BORRE e PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettere prot. n. 2070 e 2074 in data 22 febbraio 2008 e telegrammi prot. n. 2346 e 2347 in data 27 febbraio 2008.

Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE e che si procede alla registrazione degli interventi su supporto digitale.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.40 l’ing. Marco SAVOYE, Presidente dell’Associazione Energaia e consulente delle Commissioni III e IV per la predisposizione di una legge regionale in materia di rendimento energetico nell’edilizia, prende parte alla riunione.

* * *

MOZIONE CONCERNENTE: “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE”, APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE IL 17.05.2007 (OGGETTO N. 2720/XII): AUDIZIONE DELL’ING. MARCO SAVOYE, PRESIDENTE DELL’ASSOCIAZIONE ENERGAIA, IN MERITO ALLA PREDISPOSIZIONE DI UNA PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE IN MATERIA DI RENDIMENTO ENERGETICO NELL’EDILIZIA.

Il sig. SAVOYE fornisce ai presenti copia della bozza di proposta di legge predisposta sulla base del documento presentato alle Commissioni III e IV dall’Assessorato alle attività produttive, condiviso con il Prof. Oliaro del Politecnico di Milano, che aveva già recepito diverse osservazioni evidenziate dal Celva e dagli Ordini professionali.

Aggiunge che il documento suddetto è stato trasmesso a tutti i soggetti che dovevano essere coinvolti nel processo decisionale e che avrebbero potuto fare eventuali osservazioni quali le varie Direzioni dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, la Direzione tutela beni paesaggistici e architettonici dell’Assessorato dell’Istruzione e Cultura, la società Finaosta, la Chambre valdôtaine des entreprises, la Commissione consultiva, il Celva e i Collegi e gli Ordini professionali, che hanno condiviso il testo della bozza in oggetto.

Illustra quindi le proposte di modifica formulate dai soggetti sopramenzionati che sono state introdotte in toto nella bozza in questione, ad esclusione di un’osservazione formulata della Direzione Urbanistica all’articolo 11, che ritiene sia più opportuno venga valutata dalle Commissioni, in quanto tale Direzione evidenzia che la l.r. 11/1998 (legge urbanistica) non ammette riduzioni o esoneri da parte dei Comuni per gli oneri di urbanizzazione per gli interventi edilizi che adottano soluzioni impiantistiche o costruttive che determinano prestazioni migliorative e un maggiore utilizzo delle fonti rinnovabili.

Segue un’ampia disamina da parte delle Commissioni III e IV alla presenza del sig. Savoye della bozza in questione, al termine della quale le Commissioni all’unanimità ritengono opportuno emendare i seguenti punti:

· il comma 6 dell’articolo 7, inserendo dopo “le caratteristiche artistiche, architettoniche, storiche e paesaggistiche” le parole “le prescrizioni di cui alla presente legge possono non essere applicate”;
· sopprimere l’articolo 11;

· inserire all’articolo 12 il seguente comma “4. L’Amministrazione regionale predispone, entro un anno dalla data di entrata in vigore della presente legge, un piano di risanamento energetico del proprio parco edilizio”;

· al comma 4 dell’articolo 14 dopo le parole “dei consumi di acqua fredda e calda” eliminare le parole “di consumo”.
Dopo un’ampia discussione in merito agli articoli 12 e 15, relativi al catasto energetico degli edifici e all’introduzione degli incentivi a favore dei soggetti obbligati ad effettuare interventi per migliorare la classe energetica del loro edificio, nonché alle relative modalità di erogazione dei suddetti incentivi, le Commissioni III e IV stabiliscono di dare mandato ai Presidenti Borre e Praduroux di verificare con gli uffici dell’Assessorato al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali le possibili soluzioni ipotizzabili e le relative disposizioni finanziarie.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.05 l’ing. Marco SAVOYE abbandona la riunione.

* * *

Le Commissioni danno inoltre mandato ai Presidenti Borre e Praduroux di concordare con l’Assessore La Torre le successive fasi dell’iter per la presentazione della proposta di legge al Consiglio.

* * *

La Consigliera CHARLES, relatrice del disegno di legge n. 192 (Disposizioni per la tutela dei fossili e dei minerali da collezione), informa di aver incontrato nuovamente gli uffici dell’Assessorato competente e i rappresentanti dell’associazione “Les Amis di Berrio” e di poter quindi presentare entro breve termine alcuni emendamenti che recepiscono le osservazioni evidenziate su tale documento nel corso degli approfondimenti effettuati dalle Commissioni III e IV.

Le Commissioni prendono atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.10 termina la riunione congiunta ed i membri della III Commissione abbandonano la sala di riunione e che la IV Commissione prosegue con l’esame del restante ordine del giorno.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX distribuisce copia della seguente documentazione: relazione sull’attività svolta dal Comitato regionale dei consumatori e degli utenti, lettera dell’Assessore al bilancio e finanze che trasmette copia della richiesta del liquidatore della Gestione straordinaria di rinviare la redazione del bilancio 2007, documento trasmesso dall’Assessore alle Attività Produttive in merito all’”Aggiornamento sul Progetto di definizione del Piano di sviluppo competitivo della Regione Valle d’Aosta”, risposta dell’avvocato Martini alla richiesta di documentazione in merito all’utilizzo del marchio Casinò de la Vallée di Saint-Vincent e lettera del Presidente della Regione in relazione al Dossier sul Casinò del sig. Barmaverain Raimondo.

La Consigliera VIERIN A. ritiene, da un primo esame della documentazione fornita dal Presidente Praduroux, che la risposta dell’Avvocato Moreno Martini in merito all’utilizzo del marchio del Casinò de la Vallée di Saint-Vincent da parte della società 4 Games srl, non risponda alla richiesta da lei formulata nel corso dell’audizione in data 8 gennaio scorso, in quanto la richiesta espressa in tale sede era indirizzata ad acquisire la documentazione inerente la costituzione della società sopramenzionata e gli atti relativi alla sottoscrizione dei patti parasociali tra la Casinò de la Vallée Spa e la società Cogetech.

Chiede che venga pertanto sollecitato l’invio di tale documentazione al nuovo Presidente del Consiglio di Amministrazione della Casinò spa ad integrazione della documentazione fornita dall’avvocato Martini.


La Commissione prende atto.

PROPOSTA DI LEGGE N. 199, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI BORTOT, SQUARZINO E VENTURELLA IN DATA 18 GENNAIO 2008, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA DIFFUSIONE DEL COMMERCIO EQUO E SOLIDALE”. - RELATORE BORTOT
Il Consigliere BORTOT illustra la proposta di legge in oggetto.

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia delle osservazioni trasmesse dal Coordinatore del Bilancio, Finanze e Programmazioni regionali e dal Vice Capo di Gabinetto e dalla Direzione protezione civile in merito all’utilizzo dei fondi indicati per il finanziamento del provvedimento in esame.


Il Consigliere BORTOT propone di effettuare l’audizione del Presidente della Cooperativa Lo Pan Ner, che è un organismo che promuove a livello regionale il commercio equo e solidale.

La Commissione concorda all’unanimità di rinviare l’esame della proposta di legge in oggetto per effettuare l’audizione del Presidente della Cooperativa Lo Pan Ner.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 16.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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