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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 152 DEL 14 MARZO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Ezio MONTROSSET.

RIUNIONE CONGIUNTA ALLA III COMMISSIONE CONSILIARE

La riunione è aperta alle ore 9.25, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Mozione concernente: “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile”, approvata dal Consiglio regionale il 17.05.2007 (oggetto n. 2720/XII): esame della bozza di proposta di legge regionale in materia di rendimento energetico nell’edilizia.

Si precisa che alle ore 10.30 la IV Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

3)
Approvazione verbali sommari e integrali delle riunioni in data 8 gennaio 2008, 11 gennaio 2008, 16 gennaio 2008, 25 gennaio 2008 e 28 gennaio 2008. 

4)
Audizione del sig. Luca BARBIERI, Presidente Cooperativa Lo Pan Ner, sulla propsta di legge n. 199 (Disposizioni per la diffusione del commercio equo e solidale).

5)
Proposta di legge n. 199, presentata dai Consiglieri regionali Bortot, Squarzino e Venturella, recante: “Disposizioni per la diffusione del commercio equo e solidale”. - Relatore BORTOT
* * *


I Presidenti BORRE e PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegrammi prot. 2884 e 2885 in data 12 marzo 2008.

Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 il dott. Fabrizio GENTILE, Direttore della Direzione Affari Legislativi della Presidenza del Consiglio regionale ed il sig. Mario SORSOLONI, Direttore della Direzione Energia dell’Assessorato delle Attività Produttive e Politiche del Lavoro, prendono parte alla riunione.

* * *

MOZIONE CONCERNENTE: “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE”, APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE IL 17.05.2007 (OGGETTO N. 2720/XII): AUDIZIONE DELL’ING. MARCO SAVOYE, PRESIDENTE DELL’ASSOCIAZIONE ENERGAIA, IN MERITO ALLA PREDISPOSIZIONE DI UNA PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE IN MATERIA DI RENDIMENTO ENERGETICO NELL’EDILIZIA.

 * * *

Si dà atto che alle ore 9.27 i Consiglieri TIBALDI e FIOU e l’ing. Marco SAVOYE, Presidente dell’Associazione Energaia, prendono parte alla riunione.

* * *

Il Presidente BORRE illustra le modifiche introdotte rispetto al testo concordato dalle Commissioni nella riunione in data 4 marzo scorso con il consulente Savoye, a seguito delle verifiche effettuate dagli Uffici Legislativi del Consiglio e della Giunta regionale e dall’Ufficio Energia dell’Assessorato alle Attività Produttive e alle Politiche del lavoro; le modifiche sono relative:

· all’articolo 2, comma 1, dove sono eliminati i concetti di energia primaria e di energia richiesta in quanto questi criteri dovranno essere definiti nella successiva deliberazione della Giunta regionale;

· all’articolo 6, comma 8, lettera b), dove sono apportate alcune correzioni formali;

· all’articolo 8, comma 2, lettera b), le parole “sanzioni normativamente previste” sono sostituite da “sorveglianza sull’operato degli stessi”, in quanto le sanzioni sono dettagliate nel d.lgs. 192/2005;

· all’articolo 9, comma 3, dopo “direttore dei lavori” sono state soppresse le parole “e del costruttore”, ma ritiene che questo punto ritiene debba essere ulteriormente valutato dalle Commissioni.

Fa presente che per quanto riguarda la parte finanziaria, l’Assessorato alle Finanze esprimerà il relativo parere quando la proposta di legge verrà formalmente depositata dai Consiglieri ed avrà inizio l’iter legislativo per l’esame da parte degli organi consiliari.

Comunica che gli uffici legislativi, prima della suddetta presentazione, dovranno ancora effettuare le ultime verifiche di tecnica legislativa sul testo che è stato oggi distribuito ai Commissari.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 i Consiglieri TIBALDI e LANIECE abbandona la riunione.

* * *

La Consigliera VIERIN A. fa notare che il testo in questione è molto tecnico ma che dovrà essere comprensibile principalmente per i tecnici responsabili della certificazione che saranno tenuti ad applicarlo.

Il dott. GENTILE sottolinea che le ulteriori correzioni che verranno apportate al testo dagli Uffici Legislativi saranno limitate ad aggiustamenti di tipo tecnico-giuridico-amministrativo per perfezionare l’impostazione dello stesso e non andranno ad incidere sui contenuti, sui criteri e sui parametri in esso indicati.

Il Presidente BORRE comunica di avere ricevuto delle segnalazioni in merito al fatto che, in questo periodo, si sta registrando un aumento considerevole dei prezzi degli impianti, legato al fatto che sono stati avviati dei contributi regionali per l’installazione di impianti di risparmio energetico.

Il Consigliere BORTOT ritiene che la Regione debba provvedere a calmierare i prezzi provvedendo a stipulare delle apposite convenzioni con gli installatori degli impianti.

L’ing. SAVOYE fa notare che i prezzi degli impianti sono aumentati in considerazione dell’incremento del costo delle materie prime con i quali sono realizzati, in particolare il rame e l’acciaio.

Fornisce copia di una comunicazione relativa all’approvazione, in prima lettura, da parte del Consiglio dei Ministri di uno schema di decreto legislativo della direttiva CE 2006/32/CE in materia di incremento dell’efficienza energetica, secondo la quale viene liberalizzata la possibilità di aumentare lo spessore di murature portanti e solai, senza incidere nel calcolo di volumi e superfici, e di derogare alle normative nazionali, regionali e locali in materia di distanze minime tra gli edifici e dalle strade.

Il Consigliere VENTURELLA, oltre a ritenere opportuno reintrodurre all’articolo 9, comma 3, il concetto che la perizia asseverata debba essere depositata oltre che dal direttore lavori, anche dal costruttore, propone di indicare che questa venga presentata congiuntamente dai due soggetti sopraindicati.

Le Commissioni concordano sulla proposta di modifica del Consigliere VENTURELLA.

Il Consigliere STACCHETTI reputa tuttavia opportuno verificare se sia opportuno richiedere una perizia asseverata, considerati gli oneri che ricadrebbero a carico dei soggetti e dell’utente finale.

Il Presidente BORRE propone che i funzionari degli uffici legislativi verifichino, al momento dell’armonizzazione delle varie parti del testo, la questione sollevata dal Consigliere Stacchetti.

Le Commissioni concordano.

Il Consigliere BORTOT esprime delle perplessità in merito all’indicazione all’articolo 8, comma 2, lettera b) che i soggetti certificatori debbano avere un’esperienza professionale di tre anni comprovata da una dichiarazione dell’Ordine o del Collegio professionale, in considerazione delle direttive in materia di liberalizzazioni delle professioni esistenti a livello europeo.

Il Consigliere LAVOYER fa notare che l’iscrizione all’Ordine o al Collegio professionale rappresenta la tutela primaria per lo svolgimento dell’attività di un laureato e per il controllo della libera professione.

L’ing. SAVOYE fa presente che quanto indicato all’articolo 8, comma 2, lettera b) è una forma di tutela per il cliente finale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 l’Assessore LA TORRE prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente BORRE illustra brevemente all’Assessore le novità introdotte nella bozza di proposta di legge in esame.

L’Assessore LA TORRE dichiara di condividere i contenuti della bozza in oggetto.

Le Commissioni e l’Assessore LA TORRE convengono di sottoscrivere, non appena sarà perfezionata dagli uffici legislativi, la presentazione della bozza di proposta di legge in oggetto, per l’iter legislativo successivo.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 l’Assessore LA TORRE, i Consiglieri VENTURELLA e LAVOYER ed i sigg. Fabrizio GENTILE, Mario SORSOLONI e Marco SAVOYE abbandonano la riunione.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente BORRE comunica che il disegno di legge n. 192, recante disposizioni per la tutela dei fossili e dei minerali da collezione, è stato iscritto all’ordine del giorno del prossimo Consiglio per decorrenza dei termini senza aver ricevuto il parere delle Commissioni.

La Consigliera CHARLES comunica di aver contattato i rappresentanti dell’Associazione “Les Amis di Berrio” ed i funzionari degli uffici competenti dell’Assessorato del territorio, ambiente e opere pubbliche e di aver predisposto una bozza di emendamenti al testo in questione che illustra brevemente; ritiene tuttavia che tali proposte di emendamento debbano essere ulteriormente perfezionate e pertanto reputa che le Commissioni debbano valutare l’opportunità politica di approvare o meno il disegno di legge n. 192 prima del termine della legislatura.

Il Presidente PRADUROUX ritiene che sia la Giunta regionale a dover comunicare quali provvedimenti reputa necessario approvare nella presente legislatura.

La Consigliera VIERIN A., considerato il calendario dei prossimi Consigli e la mole di lavoro ancora da affrontare da parte delle Commissioni, invita i Presidenti di Commissione ad incontrare i membri dell’Esecutivo regionale al fine di predisporre un elenco delle priorità.

Il Presidente BORRE fa presente che i Presidenti di Commissione hanno già incontrato circa un mese addietro i membri della Giunta regionale, che hanno presentato un elenco dei provvedimenti ritenuti da approvare che sembrava esaustivo, invece a questo elenco si sono aggiunti altri atti da esaminare, di notevole peso politico, di cui in quell’occasione non si era parlato.

Il Presidente PRADUROUX ritiene opportuno che la Giunta regionale coinvolga anche i Capigruppo nel decidere in merito alle convocazioni dei prossimi Consigli.

Il Consigliere BORTOT fa notare che negli ultimi Consigli della legislatura rimangono da esaminare anche alcune proposte di legge presentate dal suo gruppo politico.

Il Presidente COME’ concorda con il Presidente Praduroux che i Capigruppo devono essere coinvolti in un’analisi approfondita sull’impostazione dei lavori dei prossimi Consigli.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere LAVOYER prende nuovamente parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere FIOU fa presente di avere già sollevato in più di un’occasione la necessità da parte delle forze di maggioranza consiliare di dover predisporre una scala di priorità relativamente all’esame dei disegni di legge negli ultimi Consigli utili prima del termine della legislatura.

Ritiene pertanto che tale decisione debba ora essere assunta in accordo con la minoranza per concordare un calendario possibile, pur mantenendo i due schieramenti la libertà di votazione sui provvedimenti che saranno inseriti all’ordine del giorno.

Le Commissioni prendono atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.32 termina la riunione congiunta e che la IV Commissione prosegue con l’esame del restante ordine del giorno.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente PRADUROUX fa distribuire copia:

· della documentazione pervenuta in merito al dossier della proposta di legge n. 165, presentata dai Consiglieri Sandri e Fontana che prevede la reviviscenze della l.r. 1/1998 sull’affitto dei capannoni industriali;

· del parere sulla parte finanziaria della proposta di legge n. 199 relativa alla diffusione del commercio equo e solidale nella nostra regione.

La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il Consigliere LAVOYER abbandona la riunione e che il sig. Luca BARBIERI, Presidente della Cooperativa Lo Pan Ner, prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL SIG. LUCA BARBIERI, PRESIDENTE COOPERATIVA LO PAN NER, SULLA PROPSTA DI LEGGE N. 199 (DISPOSIZIONI PER LA DIFFUSIONE DEL COMMERCIO EQUO E SOLIDALE).

Il sig. BARBIERI dichiara di esprimere un giudizio positivo sulla proposta di legge in oggetto, i cui contenuti sono stati recepiti già da altre regioni italiane e che hanno visto anche a livello nazionale un coinvolgimento trasversale di tutte le forze politiche.

Il Presidente PRADUROUX chiede quali sono le regioni italiane che hanno legiferato in materia.

Il sig. BARBIERI risponde che hanno adottato una legge regionale in materia di sostegno al commercio equo e solidale le regioni Toscana, Umbria e Liguria, da cui la proposta di legge in esame prende notevole spunto.

La Commissione prende atto delle informazioni ricevute.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il sig. Luca BARBIERI, Presidente della Cooperativa Lo Pan Ner, abbandona la riunione.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 199, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI BORTOT, SQUARZINO E VENTURELLA, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA DIFFUSIONE DEL COMMERCIO EQUO E SOLIDALE”. - RELATORE BORTOT
La Consigliera VIERIN A. ritiene che, tenuto conto del lavoro svolto a livello regionale dal Comitato Paesi in via di sviluppo e dall’associazione Slow Food per aiutare a diffondere oltre ai prodotti di pregio nazionali, anche quelli del mercato internazionale per aiutare i Paesi terzi e considerata la notevole sensibilità che dimostra la popolazione valdostana in merito a tali temi, nonché la volontà espressa dal Consiglio regionale nell’approvare la l.r. 6/2007, dichiara di non essere in grado di poter esprimere nella riunione odierna un parere contrario sulla proposta di legge in esame.

Il Consigliere BORTOT fa notare che la Valle d’Aosta registra il miglior indice di consumo pro-capite di prodotti del commercio equo e pertanto non paiono giustificate le difficoltà manifestate dalla Giunta regionale in ordine a tale provvedimento.

Il Consigliere BORRE sottolinea che la proposta di legge in oggetto, seppure apprezzabile nelle intenzioni, è stata presentata al termine della legislatura, pertanto ritiene non vi sia più il tempo sufficiente per poterne approfondire i contenuti, considerato che l’Assessorato alle Finanze ha comunicato che gli stanziamenti iscritti al bilancio di previsione per l’anno 2008 non sono disponibili per il finanziamento della proposta in questione.

Giudica tuttavia ancora possibile discuterne all’interno del proprio gruppo consiliare per valutare l’eventuale volontà politica di portare a termine tale provvedimento.

Il Consigliere COME’ esprime un giudizio positivo sui principi ispiratori della proposta di legge in oggetto.

Sottolinea che il giorno 23 marzo prossimo scadranno i termini previsti dal Regolamento interno per l’espressione del parere da parte delle Commissioni e che pertanto la proposta di legge sarà iscritta per decorrenza dei termini alla successiva adunanza del Consiglio regionale; invita quindi i commissari a rinviare l’espressione del parere su tale provvedimento al fine di verificare nel contempo la sensibilità del Consiglio regionale nei confronti di tale atto.

Il Consigliere FIOU dichiara di concordare con la posizione manifestata dalla Consigliera Viérin in merito alla proposta di legge in oggetto e di esprimere un giudizio positivo sui contenuti di tale provvedimento.

La Commissione rinvia l’esame della proposta di legge in oggetto.

APPROVAZIONE VERBALI SOMMARI E INTEGRALI DELLE RIUNIONI IN DATA 8 GENNAIO 2008, 11 GENNAIO 2008, 16 GENNAIO 2008, 25 GENNAIO 2008 E 28 GENNAIO 2008. 

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari i verbali in oggetto si intendono approvati.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 11.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
