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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 153 DEL 18 MARZO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(sostituito per delega



dal Consigliere PRADUROUX)

COME’ Dario

(sostituito per delega



dal Consigliere SALZONE)

TIBALDI Enrico

(Presente)

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 8.40, in Aosta, nella Saletta dei gruppi consiliari di Via Piave 1, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione del sig. Fiorenzo SANTORO, Presidente Fondo Pensione dipendenti della Casa da Gioco di Saint-Vincent – Giochi Tradizionali – in merito alla gestione del Fondo medesimo.
* * *


Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 2976 in data 14 marzo 2008.

Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi su supporto digitale.

* * *

Si dà atto che alle ore 8.40 il sigg. Fiorenzo SANTORO, Alfredo VUILLERMOZ, Vincenzo MONTAGNA e Piero Paolo MARCHIANDO, rispettivamente Presidente, componenti del Consiglio di amministrazione e componente del Collegio dei Revisori dei conti del Fondo Pensione dipendenti della Casa da gioco di Saint-Vincent – Giochi tradizionali – prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL SIG. FIORENZO SANTORO, PRESIDENTE FONDO PENSIONE DIPENDENTI DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT – GIOCHI TRADIZIONALI – IN MERITO ALLA GESTIONE DEL FONDO MEDESIMO.
Il Consigliere TIBALDI spiega di aver proposto l’audizione odierna, su richiesta del Presidente del Fondo pensione dipendenti della Casa da gioco di Saint-Vincent – giochi tradizionali – il quale ha inviato anche una serie di documenti inerenti il Fondo medesimo.

Il sig. SANTORO ringrazia la Commissione per aver accolto la richiesta di audizione in quanto, a seguito delle dichiarazioni espresse in merito al funzionamento di tale organismo nel corso dell’adunanza del Consiglio regionale del 20 settembre 2007, ritiene opportuno fornire dei chiarimenti ed esprimere alcune puntualizzazioni sulla gestione del Fondo medesimo.

Rende noto che il Fondo, che è operativo dal 1987, è gestito da un Consiglio di Amministrazione paritetico, composto da quattro consiglieri nominati dall’azienda e da quattro consiglieri eletti dai lavoratori e controllato da un Collegio dei Revisori dei Conti, che è costituito da professionisti esterni alla Casa da gioco.

Fa presente che gli iscritti al Fondo pensione dipendenti dei giochi francesi della Casa da gioco di Saint-Vincent sono circa 450.

Precisa che i contributi dei lavoratori aderenti al Fondo sono stati investiti in prodotti assicurativi: fino al 1999 la gestione è stata affidata alla società Generali INA, successivamente a tale data si è passati ad una gestione a premio consolidato con la compagnia Zurigo assicurazioni.

Informa, per quanto concerne la trasparenza della gestione del Fondo, che gli iscritti vengono convocati alle varie assemblee, vengono informati mensilmente con comunicazioni scritte in merito all’andamento del Fondo e ai rendimenti ed inoltre ricevono dei riepiloghi annuali relativamente alla propria situazione personale, nonché un opuscolo nel quale sono riportati gli elementi basilari del Fondo quali lo Statuto, la caratteristica della forma pensionistica, l’andamento della gestione, i soggetti che sono coinvolti nell’attività, il regolamento delle anticipazioni, il documento sul regime fiscale al quale il Fondo è sottoposto e il piano pluriennale di adeguamento.

Riferisce che il Fondo si confronta con altri Fondi similari, si avvale di consulenze specifiche sulla materia e viene controllato dalla Covip (Commissione di vigilanza sui fondi pensione).

* * *

Si dà atto che alle ore 9.05 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *

A riscontro delle esternazioni di un Consigliere regionale nell’adunanza consiliare del 20 settembre 2007, afferma di non aver rilevato, in venti anni di presidenza del Fondo in questione, delle lamentele da parte dei dipendenti e dei rappresentanti sindacali in merito alla gestione del Fondo stesso e che nella gestione patrimoniale del Fondo non risultano esservi presenti obbligazioni delle società Cirio, Parmalat o del mercato argentino. Rende noto di aver operato, prima di diventare dipendente del Casinò di Saint-Vincent, come broker assicurativo e procuratore e di essere stato il promotore della costituzione del Fondo in questione e della Cassa di assistenza per i dipendenti della Casa da gioco, che hanno portato dei risultati positivi per i dipendenti.

Il sig. MARCHIANDO precisa che i Revisori dei Conti vengono coinvolti nelle riunioni dell’assemblea del Fondo pensione ed effettuano un controllo diretto sui bilanci.

Il sig. VUILLERMOZ precisa che i componenti del Consiglio di amministrazione del Fondo non percepiscono alcun compenso, né gettone di presenza, per lo svolgimento delle attività connesse alla gestione del Fondo.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 il Consigliere LAVOYER prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere TIBALDI fa presente di aver richiesto all’Assessore al Bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali informazioni in merito alla gestione del Fondo il questione e di aver ricevuto in risposta la trasmissione di alcuni documenti al riguardo.

Premesso che la IV Commissione ha un interesse di tipo cognitivo e non di tipo ispettivo sulla questione all’ordine del giorno, chiede:

· se la Casinò spa abbia un potere di sorveglianza sul Fondo pensione dei dipendenti dei giochi tradizionali della Casa da gioco;

· se siano mai state sollevate da parte dei dipendenti del Casinò delle ipotetiche incompatibilità fra il ruolo di Presidente del Fondo e quello di delegato sindacale all’interno della Casa da gioco di Saint-Vincent;

· chiarimenti in merito alla nomina di un componente del Consiglio di amministrazione della Casinò Spa all’interno del Collegio dei Revisori dei Conti del Fondo in questione.

Il sig. MARCHIANDO comunica che due revisori dei conti sono nominati direttamente dall’azienda.

Il sig. SANTORO precisa che la Casinò spa non controlla direttamente il Fondo pensione, ma può effettuare dei controlli tramite qualche suo funzionario; aggiunge che l’attività del Fondo è sottoposta alla sorveglianza della Covip (Commissione di vigilanza sui fondi pensione) e dell’Agenzia delle entrate. 

Fa presente che l’azienda ha verificato l’insussistenza di conflitti di interessi tra la carica di componente del Consiglio di amministrazione della Casinò Spa e quella di revisore dei conti del Fondo in questione.

Rende noto che la normativa vigente che regolamenta l’attività dei Fondi pensione prevede espressamente che all’interno di tali Fondi siano presenti dei sindacalisti, quindi non reputa che la sua carica all’interno del Fondo sia incompatibile con il fatto che egli è anche delegato sindacale, mentre per quanto riguarda la durata della carica di Presidente di tale Fondo, fa notare che in futuro probabilmente il Fondo dovrà dotarsi di amministratori esterni all’azienda.

La Commissione prende atto delle informazioni ricevute nel corso dell’audizione odierna.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 9.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
