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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 154 DEL 20 MARZO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(sostituito per delega



dal Consigliere RINI)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Assente per concomitante



partecipazione alla riunione



dell’Ufficio di Presidenza)

Fungono da Segretari Monica BAUDIN, Ezio MONTROSSET e Giuseppe POLLANO.

Riunione congiunta alla III Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 15.15, in Aosta, nella Sala di riunione della Giunta regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni dei Presidenti.
2)
Proposta di legge n. 217 presentata dai Consiglieri regionali La Torre, Borre, Praduroux, Charles, Comé, Ferraris, Fey, Fiou, Lanièce, Lavoyer, Stacchetti, Tibaldi, Venturella et Viérin A. recante: “Disposizioni in materia di rendimento energetico nell’edilizia” – Nomina del relatore e illustrazione della relazione.

3) 
Disegno di legge n. 192 presentato dalla Giunta regionale recante: “Disposizioni per la tutela dei fossili e dei minerali da collezione”. Relatore : la Consigliera CHARLES.

Si dà atto che la IV Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente oggetto:

4)
Disegno di legge n. 216 presentato dalla Giunta regionale recante: “Disposizioni in materia di concessione e costruzione di linee funiviarie in servizio pubblico per trasporto di persone e cose”. Nomina del relatore

* * *

I Presidenti BORRE e PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per l’esame dei punti iscritti all’ordine del giorno come da telegrammi prot. n. n. 3116, 3118 e 3127 del 19 marzo 2008.


Si dà atto che la riunione è presieduta dal Presidente BORRE.

PROPOSTA DI LEGGE N. 217 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI LA TORRE, BORRE, PRADUROUX, CHARLES, COMÉ, FERRARIS, FEY, FIOU, LANIÈCE, LAVOYER, STACCHETTI, TIBALDI, VENTURELLA ET VIÉRIN A. RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RENDIMENTO ENERGETICO NELL’EDILIZIA” – NOMINA DEL RELATORE E ILLUSTRAZIONE DELLA RELAZIONE.


La Consigliera VIERIN Adriana propone il Consigliere Borre relatore della proposta di legge in oggetto.


Il Consigliere VENTURELLA si propone in qualità di relatore.


Le Commissioni all’unanimità nominano relatori i Consiglieri Borre e Venturella.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.18 il dott. Fabrizio GENTILE, funzionario della Presidenza del Consiglio regionale ed il sig. Mario SORSOLONI funzionario dell’Assessorato alle Attività Produttive e alle Politiche del Lavoro prendono parte alla riunione.

* * *


Il Sig. GENTILE riferisce che il testo presentato dovrebbe essere riformulato tenendo conto delle regole di tecnica legislativa e di alcune osservazioni presentate dalle strutture regionali.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.20 i Consiglieri FIOU e RINI prendono parte alla riunione.

* * *


Le Commissioni con l’ausilio dei tecnici procedono ad un esame del testo.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.30 il Presidente della Regione, Luciano CAVERI prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente CAVERI ritiene che la proposta di legge in oggetto debba fornire in primo luogo un indirizzo ai cittadini, mentre le ricadute sul patrimonio immobiliare della Regione dovranno essere ancora valutate.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.35 il Presidente della Regione, Luciano CAVERI ed i funzionari Gentile e Sorsoloni abbandonano la riunione.

* * *


Il Presidente BORRE presenta degli emendamenti finalizzati a recepire le osservazioni formulate dall’ufficio legislativo.


Le Commissioni, all’unanimità, esprimono parere favorevole alla proposta di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle Commissioni.

DISEGNO DI LEGGE N. 192 PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA TUTELA DEI FOSSILI E DEI MINERALI DA COLLEZIONE”. RELATORE : LA CONSIGLIERA CHARLES.
La Consigliera CHARLES presenta degli emendamenti concordati con l’Assessorato competente che recepiscono le osservazioni formulate dall’Associazione “Les amis di Berrio” relative ad alcune rigidità burocratiche come le richieste ai Comuni e la stipula di fideiussioni per poter svolgere l’attività di raccolta di minerali, nonché all’istituzione di un albo dei raccoglitori di minerali e alla riduzione dell’ammontare delle sanzioni.

Le Commissioni, dopo una breve discussione, a maggioranza, (astenuto il Consigliere Venturella), esprimono parere favorevole sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalle Commissioni.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta per la IV Commissione alle ore 15.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
