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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 153 DEL 26 MARZO 2008

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SQUARZINO e SANDRI.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 8.38, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario e integrale) n. 147 del 25 febbraio 2008 e del verbale (sommario e integrale) n. 148 del 3 marzo 2008.


(Allegati trasmessi via e-mail)

3)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 213 (Disposizioni per il trasferimento di personale regionale alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni – Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales e altre disposizioni in materia di funzioni camerali):

· ore 8.30: rappresentanti Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT;

· ore 9.00: sig. Pierantonio GENESTRONE, Presidente della Camera valdostana delle imprese e delle professioni.

4)
Disegno di legge n. 213, presentato dalla Giunta regionale in data 5 marzo 2008, concernente: “Disposizioni per il trasferimento di personale regionale alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni – Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales e altre disposizioni in materia di funzioni camerali.” – Relatore il Consigliere RINI

5)
Disegno di legge n. 191, presentato dalla Giunta regionale in data 11 dicembre 2007, concernente: “Nuove disposizioni in materia di interventi a sostegno dell’informazione e dell’editoria locale.” – Relatore il Consigliere RINI
6)
Disegno di legge n. 201, presentato dalla Giunta regionale in data 29 gennaio 2008, concernente: “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità.” – Compatibilità finanziaria
7) Disegno di legge n. 215, presentato dalla Giunta regionale in data 13 marzo 2008, concernente: “Disposizioni per l’allocazione delle funzioni amministrative in materia di catasto terreni e catasto edilizio urbano.” - Compatibilità finanziaria
8)
Disegno di legge n. 216, presentato dalla Giunta regionale in data 13 marzo 2008, concernente: “Disposizioni in materia di concessione e costruzione di linee funiviarie in servizio pubblico per trasporto di persone o di persone e cose.” - Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 3131 in data 19 marzo 2008 e da telegramma prot. n. 3220 in data 21 marzo 2008.


Si dà atto che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

Si dà atto che alle ore 8.39 la sig.ra BIZZOTTO, Segretario regionale della UIL, ed i sigg. ALBERTINELLI, in rappresentanza del SAVT, DONDEYNAZ, in rappresentanza della CISL, e LO VERSO, in rappresentanza della CGIL, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 213 (DISPOSIZIONI PER IL TRASFERIMENTO DI PERSONALE REGIONALE ALLA CAMERA VALDOSTANA DELLE IMPRESE E DELLE PROFESSIONI – CHAMBRE VALDOTAINE DES ENTREPRISES ET DES ACTIVITES LIBÉRALES E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI FUNZIONI CAMERALI):

· rappresentanti Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT

Il sig. ALBERTINELLI, intervenendo anche a nome delle altre Organizzazioni sindacali, osserva che il disegno di legge in discussione affronta definitivamente la questione connessa al trasferimento del personale regionale alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni (Chambre) e conseguentemente consentirà alla stessa di bandire dei concorsi per completare la propria dotazione organica.

Pone l’accento su alcune tematiche legate al trasferimento del personale regionale alla Chambre.

* * *

Si dà atto che alle ore 8.43 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere VICQUERY chiede ragguagli in merito al personale precario impiegato presso la Chambre 

La sig.ra BIZZOTTO risponde.

Segue un dibattito sulle questioni sollevate dal Presidente Vicquéry e dal sig. Albertinelli.


La Consigliera SQUARZINO propone di predisporre un ordine del giorno da presentare in Consiglio regionale inerente al disegno di legge in questione nel quale segnalare le tematiche correlate al provvedimento in discussione.
* * *

Si dà atto che alle ore 8.50 il Consigliere OTTOZ prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 8.52 la sig.ra BIZZOTTO ed i sigg. ALBERTINELLI, DONDEYNAZ e LO VERSO lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 8.55 i sigg. GENESTRONE, Presidente della Camera valdostana delle imprese e delle professioni, e QUARTERO, Segretario generale della Camera, prendono parte alla riunione.

* * *

· sig. Pierantonio GENESTRONE, Presidente della Camera valdostana delle imprese e delle professioni

Il Presidente VICQUERY chiede ai convenuti di illustrare l’attuale situazione del personale regionale e precario impiegato presso la Chambre.

Il sig. GENESTRONE relaziona sull’attività della Chambre e sull’operato della società in house da essa controllata.


Il sig. QUARTERO risponde alle richieste avanzate dal Presidente Vicquéry.


Segue un dibattito sul finanziamento annuale erogato dalla Regione alla Chambre ai sensi dell’articolo 2 del disegno di legge in esame, alle modalità di approvazione dello stesso finanziamento da parte della Giunta regionale, sulla situazione delle altre camere di commercio nazionali in relazione alla costituzione al loro interno di società in house e sulla mobilità del personale regionale tra l’Amministrazione regionale e la Chambre.


Il Consigliere OTTOZ propone un emendamento all’articolo 2 volto a sostituire l’espressione “sentita la Chambre” con l’espressione “previo parere favorevole della Chambre” per sancire il diritto della comunità di intenti.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.42 i sigg. GENESTRONE e QUARTERO lasciano la sala della riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 147 DEL 25 FEBBRAIO 2008 E DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 148 DEL 3 MARZO 2008

Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

La Consigliera SQUARZINO presenta due emendamenti al disegno di legge in questione, il primo volto a sostituire all’articolo 2 l’espressione “sentita la Chambre” con l’espressione “in accordo con la Chambre” ed il secondo testo ad inserire un nuovo comma 7 all’articolo 1 al fine di individuare il percorso di stabilizzazione del personale precari operante presso la Chambre.

Il Presidente VICQUERY propone di sentire in merito agli emendamenti testè presentati dalla Consigliera Squarzino il Coordinatore del Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione.

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.48 il sig. FORMENTO DOJOT, Coordinatore del Dipartimento Personale e Organizzazione della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli in merito all’emanazione di una direttiva da parte del Presidente della Regione all’Agenzia regionale per le relazioni sindacali volta a regolamentare il premio di anzianità ventennale e trentennale dei dipendenti regionali che optassero per il trasferimento alla Chambre e all’opinione del Coordinatore in relazione all’emendamento presentato dalla Consigliera Squarzino volto a prevedere un percorso di stabilizzazione del personale precario attualmente operante presso la Chambre.


Il sig. FORMENTO risponde che la direttiva testè citata sarà predisposta a seguito dell’approvazione del provvedimento in discussione da parte del Consiglio regionale.


Espone le sue considerazioni inerenti all’emendamento presentato dalla Consigliera Squarzino in ordine al personale precario della Chambre.

La Consigliera SQUARZINO domanda chiarimenti in merito alle considerazioni testè esposte dal sig. Formento.


Segue un dibattito sul problema del personale precario del comparto unico del pubblico impiego.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.01 il sig. FORMENTO DOJOT lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 213, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 5 MARZO 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER IL TRASFERIMENTO DI PERSONALE REGIONALE ALLA CAMERA VALDOSTANA DELLE IMPRESE E DELLE PROFESSIONI – CHAMBRE VALDÔTAINE DES ENTREPRISES ET DES ACTIVITÉS LIBÉRALES E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI FUNZIONI CAMERALI.” – Relatore il Consigliere RINI

Il Presidente VICQUERY esprime perplessità in ordine ai due emendamenti presentati dalla Consigliera Squarzino.


Conviene che al direttiva relativa volta a regolamentare il premio di premio di anzianità ventennale e trentennale dei dipendenti regionali che optassero per il trasferimento alla Chambre sia predisposta a seguito dell’approvazione del provvedimento in esame.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dalla Consigliera Squarzino volto ad inserire il comma 7 all’articolo 1. 

Presenti e votanti: 7

Favorevole: 1

Astenuti: 6 (Vicquéry, Praduroux, Fey, Ottoz, Rini e Stacchetti)


L’emendamento è respinto.

Pone in votazione l’articolo 1. 

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)


L’articolo 1 è approvato.

Pone in votazione l’emendamento presentato dalla Consigliera Squarzino all’articolo 2. 

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 2

Astenuti: 5 (Vicquéry, Praduroux, Fey, Rini e Stacchetti)


L’emendamento è respinto.

Pone in votazione l’emendamento all’articolo 2 presentato dal Consigliere Ottoz.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 2

Astenuti: 5 (Vicquéry, Praduroux, Fey, Rini e Stacchetti)


L’emendamento è respinto.

Pone in votazione l’articolo 2. 

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)


L’articolo 2 è approvato.

Pone in votazione l’articolo 3. 

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)


L’articolo 3 è approvato.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: Fontana e Ottoz), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto. 


Il Presidente VICQUERY propone di procedere ad un’inversione dell’ordine del giorno e  di esaminare il punto n. 8.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.12 il sig. ZOPPO, funzionario dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 216, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 MARZO 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI CONCESSIONE E COSTRUZIONE DI LINEE FUNIVIARIE IN SERVIZIO PUBBLICO PER TRASPORTO DI PERSONE O DI PERSONE E COSE.” - Compatibilità finanziaria

Il sig. ZOPPO illustra il disegno di legge in oggetto.


Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli in merito alle procedure per esproprio ai fini della costruzione e dell’esercizio di linee funiviarie.

Il sig. ZOPPO risponde che nel momento in cui viene rilasciata dalla Giunta regionale la concessione di linee funiviarie viene dichiarata la pubblica utilità dell’opera per cui la società richiedente può procedere, ai sensi delle leggi regionali sugli espropri, per ottenere gli espropri dei terreni interessati.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il sig. ZOPPO lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: Fontana e Ottoz), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto. 

DISEGNO DI LEGGE N. 201, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 GENNAIO 2008, CONCERNENTE: “SISTEMA INTEGRATO DI INTERVENTI E SERVIZI A FAVORE DELLE PERSONE CON DISABILITÀ.” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY rende noto che la Commissione consiliare competente nel merito non ha ancora espresso parere sul disegno di legge in oggetto e pertanto afferma che occorre rinviare l’espressione del parere sulla compatibilità finanziaria da parte della II Commissione.

La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 191, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 DICEMBRE 2007, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI A SOSTEGNO DELL’INFORMAZIONE E DELL’EDITORIA LOCALE.” – Relatore il Consigliere RINI
Il Presidente VICQUERY propone di procedere all’esame degli emendamenti presentati al disegno di legge in oggetto rinviato dal Consiglio regionale in data 5 marzo 2008 all’esame della II Commissione.

Pone in votazione:

· l’emendamento n. 1 del Gruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste all’articolo 2 che propone che alla lettera j) del comma 1 le parole “rappresentanti nel Consiglio regionale” siano sostituite dalle parole “presenti ed operanti in Valle d’Aosta”. 

Presenti e votanti: 7

Contrari: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)


L’emendamento è respinto.

· l’emendamento n. 1 dell’Assessore La Torre all’articolo 3 che propone di sostituire la lettera c) del comma 1 nel modo seguente: “c) delle spese correnti e di investimento delle imprese del settore telematico locale”. 

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7


L’emendamento è approvato.

La Consigliera SQUARZINO fa notare che il Coordinatore dell’Assessorato del bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali ha espresso parere negativo sull’emendamento n. 2 del Gruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste che è identico all’emendamento n. 1 presentato dall’Assessore La Torre testè approvato dalla Commissione.
* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, LA TORRE, il Consigliere SANDRI e la sig.ra IPPOLITO, funzionaria del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY fa notare all’Assessore La Torre quanto fatto rilevare dalla Consigliera Squarzino in ordine al parere espresso dal Coordinatore dell’Assessorato del bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali su un emendamento presentato dal Gruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste.


Segue un dibattito su quanto testè sollevato dal Presidente Vicquéry al termine del quale la Commissione delibera di sentire in merito il Coordinatore dell’Assessorato del bilancio, finanze, programmazione e partecipazioni regionali.


L’Assessore LA TORRE rileva che gli emendamenti n. 1 del Partito Democratico, volto ad inserire un nuovo articolo 5bis relativo agli interventi a sostegno delle spese correnti delle imprese telematiche, e n. 3 del Gruppo Arcobaleno-Vallée d’Aoste, anch’esso teso ad inserire un nuovo articolo 5bis riguardante gli interventi a sostegno delle imprese che pubblicano giornali telematici, sono ricompresi nel suo emendamento n. 2 relativo al nuovo articolo 6bis avente il medesimo oggetto.


Segue un dibattito sugli emendamenti testè indicati dall’Assessore La Torre.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.48 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *

L’Assessore LA TORRE fa presente che l’emendamento n. 3 dell’assessorato all’articolo 7 e l’emendamento n. 4 dell’assessorato all’articolo 8 sono una conseguenza formale dell’emendamento n. 2.


Illustra l’emendamento n. 5 dell’assessorato all’articolo 9 che prevede al comma 1 la sostituzione del punto n. 1 “1) che siano in regola con gli obblighi di legge in materia di trattamento contrattuale del personale dipendente e che applichino a tutto il personale giornalistico le pertinenti norme dei contratti nazionali di lavoro giornalistico sottoscritti dalla Federazione Nazionale Stampa Italiana;”.

Il Consigliere OTTOZ spiega l’emendamento n. 1 de La Casa delle Libertà volto a sopprimere nel comma 1 dell’articolo 9 il riferimento ai contratti sottoscritti dalla sola Federazione Nazionale Stampa Italiana.

L’Assessore LA TORRE replica a quanto testè sostenuto dal Consigliere Ottoz.

Segue un dibattito sui contratti applicati dagli editori valdostani al personale giornalistico.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.57 il sig. BIELER, Coordinatore del Dipartimento Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY invita il sig. Bieler a chiarire l’iter dell’espressione di pareri di carattere finanziario da parte dell’assessorato del bilancio sugli emendamenti presentati in ordine al disegno di legge in oggetto in quanto sono state rilevate delle apparenti contraddizioni nell’espressione di tali pareri su emendamenti dell’identico contenuto.


Il sig. BIELER illustra le motivazioni tecniche che lo hanno indotto ad esprimersi in maniera apparentemente contraddittoria su emendamenti analoghi come ipotizzato dal Presidente Vicquéry.


Il Presidente VICQUERY suggerisce di procedere all’esame degli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre. 


Segue un acceso dibattito sulle motivazioni tecniche testè addotte dal sig. Bieler e sulle modalità di votazione degli emendamenti poste in essere in seno agli organismi consiliari.

Il Presidente VICQUERY rende noto che il Presidente della Regione, Caveri, ha chiesto, a causa di suoi impegni improrogabili, di poter procedere all’esame del disegno di legge n. 215 (Disposizioni per l’allocazione delle funzioni amministrative in materia di catasto terreni e catasto edilizio urbano) sul quale la Commissione è chiamata ad esprimere un parere di compatibilità finanziaria, propone pertanto di interrompere momentaneamente l’esame del disegno di legge n. 191.

La Commissione concorda.
* * *

Si dà atto che alle ore 11.20 l’Assessore LA TORRE, il Consigliere SANDRI, la sig.ra IPPOLITO ed il sig. BIELER lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.21 il Presidente della Regione, CAVERI, ed il sig. MALFA, Segretario generale della Regione, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 215, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 13 MARZO 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L’ALLOCAZIONE DELLE FUNZIONI AMMINISTRATIVE IN MATERIA DI CATASTO TERRENI E CATASTO EDILIZIO URBANO.” - Compatibilità finanziaria


Il Presidente della Regione CAVERI illustra il disegno di legge in oggetto volto ad attuare il trasferimento alla Regione di parte delle competenze statali concernenti il catasto.


Precisa che l’impegno di spesa indicato all’articolo 5 del provvedimento è finalizzato alla realizzazione dei sistemi informatici necessari all’allocazione delle funzioni amministrative in discussione.


La Consigliera SQUARZINO rammenta che i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali avevano evidenziato delle problematiche in ordine alla questione in esame e chiede se sia stata data risposta a tali istanze.


Domanda ragguagli in merito alle spese previste per il personale che sarà impiegato nello svolgimento delle mansioni in questione.

Il Presidente della Regione CAVERI risponde che sono state trasmesse due informative alle Organizzazioni sindacali in materia di personale, precisa che gli attuali dipendenti dell’ufficio statale che esercita le funzioni in questione sono circa 45, 22 dei quali transiteranno volontariamente nell’organico dell’Amministrazione regionale con una previsione di spesa di 1.500.000 euro che dovrebbe essere coperta da fondi statali.
* * *

Si dà atto che alle ore 11.29 il Presidente della Regione, CAVERI, ed il sig. MALFA lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: Fontana), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.31 l’Assessore LA TORRE e la sig.ra IPPOLITO riprendono parte alla riunione e che la Commissione riprende l’esame del disegno di legge n. 191.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, all’unanimità delibera di esprimersi sugli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre agli articolo 3, 6, 7, 8 e 22 e che, in caso di loro accoglimento, automaticamente comporteranno la decadenza di quelli presentati agli articoli suddetti e di pari contenuto da parte dei Gruppi consiliari di opposizione.

Il Presidente VICQUERY mette in votazione:

· l’articolo 3 con l’emendamento n. 1 dall’Assessore che ricomprende anche l’emendamento n. 2 dell’Arcobaleno- Vallée d’Aoste
Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’articolo è approvato.

· l’articolo 6 con l’emendamento numero 2 dell’Assessore La Torre
Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’articolo è approvato.

· l’articolo 7 con l’emendamento numero 3 dell’Assessore La Torre
Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’articolo è approvato.

· l’articolo 8 con l’emendamento numero 4 dell’Assessore La Torre
Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’articolo è approvato.

· l’articolo 22 con l’emendamento numero 8 dell’Assessore La Torre
Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’articolo è approvato.


Il Presidente VICQUERY rammenta ai Commissari che la Commissione si è già espressa sull’articolo 2 e sul relativo emendamento n. 1 presentato dall’Arcobaleno-Vallée d’Aoste.


Il Presidente VICQUERY precisa che l’emendamento numero 1 del Partito democratico all’articolo 5, l’emendamento numero 3 dell’Arcobaleno- Vallée d’Aoste al medesimo articolo, l’emendamento numero 4 dell’Arcobaleno- Vallée d’Aoste all’articolo 7 e l’emendamento numero 5 dell’Arcobaleno- Vallée d’Aoste all’articolo 8 decadono.
Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 5 dell’Assessore La Torre all’articolo 9.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)

L’emendamento è approvato.

Il Presidente VICQUERY mette in votazione l’emendamento numero 1 de La Casa delle Libertà all’articolo 9. 

Presenti e votanti: 7

Favorevole: 1

Contrari: 5

Astenuta: 1 (Fontana)

L’emendamento è respinto.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 3 de La Casa delle Libertà all’articolo 9.

Presenti e votanti: 7

Favorevole: 1

Astenuti: 6 (Vicquéry, Praduroux, Fey, Fontana, Rini e Stacchetti)
L’emendamento è respinto.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento n. 4 de La Casa delle Libertà all’articolo 9.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’emendamento è approvato.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento n. 6 dell’Assessore La Torre all’articolo 10 che comprende l’emendamento numero 2 del Partito Democratico e l’emendamento numero 2 de La Casa delle Libertà.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 7

L’emendamento è approvato.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 7 dell’Assessore La Torre all’articolo 12.
Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 6

Astenuto: 1 (Ottoz)

L’emendamento è approvato.

Il Presidente VICQUERY mette in votazione l’emendamento numero 5 de La Casa delle Libertà all’articolo 12. 

Presenti e votanti: 7

Favorevole: 1

Contrari: 6

L’emendamento è respinto.

Il Consigliere OTTOZ ritira l’emendamento numero 6 de La Casa delle Libertà all’articolo 12.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 6 dell’Arcobaleno-Vallée d’Aoste all’articolo 14.

Presenti e votanti: 7

Contrari: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)

L’emendamento è respinto.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 7 dell’Arcobaleno-Vallée d’Aoste all’articolo 14.

Presenti e votanti: 7

Contrari: 5

Astenuti: 2 (Fontana e Ottoz)

L’emendamento è respinto.

Il Presidente VICQUERY mette in votazione l’emendamento numero 3 del Partito Democratico all’articolo 14.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 2

Contrari: 5

L’emendamento è respinto.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione gli emendamenti numero 4 del Partito Democratico e numero 8 dell’Arcobaleno-Vallée d’Aoste all’articolo 15.

Presenti e votanti: 7

Favorevole: 1

Contrari: 5

Astenuto: 1 (Ottoz)

Gli emendamenti sono respinti.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione gli emendamenti numeri 5, 6 e 7 del Partito Democratico all’articolo 15.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 2

Contrari: 5

Gli emendamenti sono respinti.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 7 de La Casa delle Libertà che prevede l’inserimento di un nuovo articolo 16bis.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 2

Astenuti: 5 (Vicquéry, Praduroux, Fey, Rini e Stacchetti)
L’emendamento è respinto.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento numero 8 del Partito Democratico all’articolo 21.

Presenti e votanti: 7

Favorevole: 1

Contrari: 5

Astenuto: 1 (Ottoz)
L’emendamento è respinto.

Il Presidente VICQUERY fa notare che l’emendamento numero 9 all’articolo 22 presentato dall’Arcobaleno-Vallée d’Aoste decade. 

* * *

Si dà atto che alle ore 11.54 l’Assessore LA TORRE e la sig.ra IPPOLITO lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY propone di predisporre un nuovo testo di Commissione.


La Commissione concorda e, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: Fontana e Ottoz), parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 11.56.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
               (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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