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XII  LEGISLATURA

IV COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Sviluppo economico)

VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 155 DEL 25 MARZO 2008

PRADUROUX Renato 
(Presidente)
(Presente)

VIERIN Adriana
(Vicepresidente)
(Presente)

LAVOYER Claudio
(Segretario)
(Presente)

FIOU Giulio

(Presente)

BORRE Fedele

(Presente)

COME’ Dario

(Presente)

TIBALDI Enrico

(Assente per concomitante



partecipazione alla riunione



dell’Ufficio di Presidenza)

Partecipa il Consigliere BORTOT.

Fungono da Segretari Monica BAUDIN e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 11.10, in Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo presentato dalla Giunta regionale recante “Modificazioni ed integrazioni alla DGR n. 122, in data 25 gennaio 2008, con la quale sono state approvate, ai sensi dell'articolo 8, comma 2, della l.r. 1/2006, le direttive generali per la fissazione, da parte dei Comuni, dei criteri di programmazione per il rilascio delle autorizzazioni agli esercizi di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande”. Esame in Sede Consultiva

3)
Disegno di legge n. 216, presentato dalla Giunta regionale recante: “Disposizioni in materia di concessione e costruzione di linee funiviarie in servizio pubblico per trasporto di persone e cose” – Relatore: PRADUROUX
* * *


Il Presidente PRADUROUX, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 3201 in data 21 marzo 2008.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, PASTORET ed il funzionario del medesimo Assessorato, Paolo FERRAZZIN, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE “MODIFICAZIONI ED INTEGRAZIONI ALLA DGR N. 122, IN DATA 25 GENNAIO 2008, CON LA QUALE SONO STATE APPROVATE, AI SENSI DELL'ARTICOLO 8, COMMA 2, DELLA L.R. 1/2006, LE DIRETTIVE GENERALI PER LA FISSAZIONE, DA PARTE DEI COMUNI, DEI CRITERI DI PROGRAMMAZIONE PER IL RILASCIO DELLE AUTORIZZAZIONI AGLI ESERCIZI DI SOMMINISTRAZIONE AL PUBBLICO DI ALIMENTI E BEVANDE”. ESAME IN SEDE CONSULTIVA

L’Assessore PASTORET illustra l’atto amministrativo in oggetto con il quale propone alcune modifiche ed integrazioni alla deliberazione della Giunta regionale n. 122/2008 al fine di adeguarne nell’applicazione all’articolo 3, comma 1, lettera c) del decreto legge 4 luglio 2006, n. 223, che prevede l’esclusione di qualunque limitazione quantitativa e il rispetto dei limiti riferiti a quote di mercato predefinite o calcolate sul volume di vendita a livello territoriale sub regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.18 il Coordinatore del Dipartimento turismo, sport e commercio dell’Assessorato del Turismo, sport, commercio e trasporti, Paolo FERRAZZIN, e l’Assessore PASTORET abbandonano la riunione.

* * *

La Commissione esprime, in sede consultiva, parere favorevole all’unanimità sull’atto amministrativo in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.20 l’Assessore PASTORET, il Coordinatore del Dipartimento trasporti e infrastrutture sportive, ing. Antonio POLLANO e il Capo Servizio infrastrutture funiviarie, Giuliano ZOPPO, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 216, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI CONCESSIONE E COSTRUZIONE DI LINEE FUNIVIARIE IN SERVIZIO PUBBLICO PER TRASPORTO DI PERSONE E COSE” – RELATORE: PRADUROUX

L’Assessore PASTORET illustra il disegno di legge in oggetto con il quale si propone lo stralcio del Capo III della l.r. 29/1997, relativo alla disciplina degli impianti a fune, e una regolamentazione più armonica delle disposizioni in materia di concessione e di costruzione di linee funiviarie in servizio pubblico per il trasporto di persone e cose, alla luce del trasferimento alla Regione autonoma Valle d’Aosta da parte dello Stato delle funzioni in materia di impianti a fune, nonché delle recenti normative nazionali in materia di appalti, della legge regionale sugli espropri, e delle direttive comunitarie in materia di impianti a fune.

Fa presente che la necessità di dover sottoporre il testo in questione alle valutazioni tecniche di diversi uffici e settori regionali ha fatto sì che il disegno di legge non potesse essere presentato all’esame delle Commissioni in tempi precedenti al termine della legislatura.

Aggiunge inoltre che il disegno di legge contiene una disposizione che consente alla Regione di intervenire nei casi di proroga di impianti in scadenza, che si è ritenuto più coerente ed opportuno indicare nel testo in oggetto invece di inserirla in una legge Finanziaria o in una omnibus.

Il Consigliere BORTOT, visto il costo cospicuo che devono sostenere le società che gestiscono gli impianti a fune per il collaudo degli stessi, chiede se sia possibile prevedere l’istituzione di un organismo regionale di controllo e di collaudo su tali impianti e se sia ipotizzabile la creazione di un organismo societario unitario di gestione di tutti gli impianti in cui la partecipazione azionaria della Regione è maggioritaria.

L’Assessore PASTORET risponde che si potrà eventualmente prevedere in futuro per le grandi società a maggioranza regionale il raggruppamento in un’unica società di gestione.

Fa presente che il disegno di legge prevede la predisposizione da parte degli uffici dell’Assessorato di un rapporto regionale triennale sugli impianti a fune, che dovrà essere approvato dalla Giunta regionale e che fornirà dei dati interessanti circa l’andamento delle società di impianti a fune in quanto dovrà contenere i dati, aggiornati annualmente, relativi alla frequentazione, alle caratteristiche degli impianti e ai bilanci economici delle società.

Il sig. ZOPPO comunica che il Decreto Legislativo n. 78/1998 ha trasferito le competenze in materia di impianti a fune alla Regione autonoma Valle d’Aosta, che ha provveduto ad istituire presso l’assessorato competente un apposito Servizio che ha il compito di effettuare le visite ispettive ed i controlli sia sul personale che lavora nelle società, che sugli impianti a fune e di seguire la parte amministrativa relativa alle concessioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.43 l’Assessore PASTORET, il Coordinatore del Dipartimento trasporti e infrastrutture sportive, ing. Antonio POLLANO e il Capo Servizio infrastrutture funiviarie, Giuliano ZOPPO, abbandonano la riunione.

* * *

Dopo un breve dibattito la Commissione all’unanimità esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente PRADUROUX chiude la seduta alle ore 11.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

       (Renato PRADUROUX)
        (Claudio LAVOYER)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
