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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 152 DEL 17 MARZO 2008

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SQUARZINO e SANDRI.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.36, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario e integrale) n. 146 del 18 febbraio 2008.


(Allegati trasmessi via e-mail)

3)
Ore 9.30:
Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN in merito DDLL 211 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2007) e 212 (Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, modifiche a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010).
4)
Ore 10.00:
Audizione dell’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON in merito ai disegni di legge nn. 211 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2007) e 212 (Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, modifiche a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010).

5)
Disegno di legge n. 213, presentato dalla Giunta regionale in data 5 marzo 2008, concernente: “Disposizioni per il trasferimento di personale regionale alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni – Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales e altre disposizioni in materia di funzioni camerali.” – Relatore il Consigliere RINI
6)
Ore 11.00:
Audizione dell’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE in merito ai disegni di legge nn. 211 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2007) e 212 (Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, modifiche a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010).

7)
Ore 11.30:
Audizione del Presidente della Regione CAVERI in merito ai disegni di legge nn. 211 (Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2007) e 212 (Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, modifiche a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010).

8)
Disegno di legge n. 211, presentato dalla Giunta regionale in data 3 marzo 2008, concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l’esercizio finanziario 2007.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
9)
Disegno di legge n. 212, presentato dalla Giunta regionale in data 3 marzo 2008, concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, modifiche a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
10)
Disegno di legge n. 191, presentato dalla Giunta regionale in data 11 dicembre 2007, concernente: “Nuove disposizioni in materia di interventi a sostegno dell’informazione e dell’editoria locale.” – Relatore il Consigliere RINI
· Audizione del Presidente della Regione CAVERI e dell’Assessore alle Attività produttive e alle Politiche del lavoro LA TORRE.

11)
Disegno di legge n. 202, presentato dalla Giunta regionale in data 31 gennaio 2008, concernente: “Incentivi regionali per la promozione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale. Modificazioni alla legge regionale 19 maggio 2005, n. 11 (Nuova disciplina della polizia locale e disposizioni in materia di politiche di sicurezza. Abrogazione della legge regionale 31 luglio 1989, n. 47).” – Relatore il Consigliere FEY
12)
Disegno di legge n. 208, presentato dalla Giunta regionale in data 20 febbraio 2008, concernente: “Interventi regionali per lo sviluppo dello sci nordico.” - Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 2838 in data 11 marzo 2008 e da telegramma prot. n. 2924 in data 13 marzo 2008.


Si dà atto che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALL’ISTRUZIONE E CULTURA VIERIN IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 211 (APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2007) E 212 (ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010)

* * *

Si dà atto che alle ore 9.37 la sig.ra BONGIOVANNI, Sovraintendente agli studi, prende parte alla riunione in rappresentanza dell’Assessore Viérin.

* * *

Il Presidente VICQUERY comunica che l’Assessore all’Istruzione e Cultura Viérin non può prendere parte alla riunione e che in sua vece prende parte alla riunione la sig.ra Bongiovanni, Sovraintendente agli studi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.39 il Consigliere RINI prende parte alla riunione.

* * *


La sig.ra BONGIOVANNI illustra gli articoli 6 (Piani di edilizia scolastica. Modificazione dell’articolo 11 della l.r. 32/2007) e 32 (Interventi in materia di diritto allo studio ordinario. Borse di studio) del disegno di legge n. 212.


Il Presidente VICQUERY chiede se esista un elenco degli edifici scolastici che necessitano in misura maggiore di interventi.


Il Consigliere STACCHETTI domanda ragguagli in merito alle domande presentate per l’assegnazione delle borse di studio di cui all’articolo 32 poc’anzi citato. 

La sig.ra BONGIOVANNI risponde.


Segue un dibattito sulla proposta di emendamento avanzata dal Consiglio permanente degli Enti locali in ordine all’articolo 6.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 la sig.ra BONGIOVANNI lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 208, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 20 FEBBRAIO 2008, CONCERNENTE: “INTERVENTI REGIONALI PER LO SVILUPPO DELLO SCI NORDICO.” - Compatibilità finanziaria
La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: FONTANA e OTTOZ), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.06 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON ed i sigg. CUGNOD e DUPONT, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALL’AGRICOLTURA E RISORSE NATURALI ISABELLON IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 211 (APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 2007) E 212 (ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010)

Il sig. DUPONT illustra gli articoli 25 (Programma di sviluppo rurale 2007/2013. Misure cofinanziate), 26 (Finanziamento degli aiuti diretti alle aziende agricole per l’attuazione del Programma di sviluppo rurale 2007/2013), 27 (Spese di gestione dei consorzi di miglioramento fondiario per l’anno 2007) del disegno di legge n. 212.

Segue un dibattito sulle spese di gestione dei consorzi di miglioramento fondiario di cui all’articolo 27 testè citato.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 l’Assessore ISABELLON ed i sigg. CUGNOD e DUPONT lasciano la sala della riunione.

* * *

La Consigliera SQUARZINO rammenta che nel corso della riunione del 7 marzo u.s. l’attenzione dei Commissari si era focalizzata soprattutto sul disegno di legge n. 212 e che non c’era stata, da parte dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, Marguerettaz, un’illustrazione in merito al disegno di legge n. 211, propone pertanto che nella riunione odierna si proceda ad un’audizione dell’Assessore Marguerettaz relativamente al disegno di legge n. 211.

La Commissione, all’unanimità, concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 146 DEL 18 FEBBRAIO 2008

La Consigliera SQUARZINO chiede di modificare un suo intervento relativo al verbale (integrale) in questione.

Non essendo pervenute altre osservazioni, il verbale si intende approvato con la richiesta di modifica testè avanzata dalla Consigliera Squarzino.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.53 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 213, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 5 MARZO 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER IL TRASFERIMENTO DI PERSONALE REGIONALE ALLA CAMERA VALDOSTANA DELLE IMPRESE E DELLE PROFESSIONI – CHAMBRE VALDOTAINE DES ENTREPRISES ET DES ACTIVITES LIBERALES E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI FUNZIONI CAMERALI.” – Relatore il Consigliere RINI

L’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE illustra il disegno di legge in oggetto.


Il Consigliere OTTOZ esprime perplessità sull’opportunità di predisporre un disegno di legge per il personale regionale della Chambre in quanto ritiene che la questione avrebbe potuto essere risolta a livello di contrattazione sindacale.

La Consigliera SQUARZINO chiede:

· se la Chambre possa assumere personale indipendentemente dal personale regionale trasferito alla stessa;
· se al personale regionale trasferito alla Chambre sia consentito di poter successivamente rientrare nei ruoli regionali di provenienza;
· quali sono le motivazioni che hanno indotto ad apportare le modificazioni nell’ambito dell’erogazione da parte della Regione del finanziamento annuale alla Chambre.
L’Assessore LA TORRE risponde.


Segue un dibattito sulla condizione giuridica del personale della Chambre.

Il Presidente VICQUERY propone di procedere alle audizioni dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, UIL e SAVT e del Segretario generale della Chambre per mercoledì 26 marzo 2008.

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.13 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro LA TORRE lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.14 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY ringrazia l’Assessore Marguerettaz ed il dott. Bieler per aver accettato di procedere ad un’integrazione dell’audizione avvenuta in data 7 marzo u.s. relativamente ai disegni di legge nn. 211 e 212 al fine di consentire alla Commissione di poter approfondire le tematiche connesse al disegno di legge n. 211.


Il sig. BIELER illustra la gestione dei residui passivi e attivi rapportati agli anni finanziari 2006 e 2007


Segue un dibattito sulla capacità di riscossione dei residui attivi da parte dell’Amministrazione regionale.

Il Presidente VICQUERY  domanda ragguagli sulla situazione dell’indebitamento da parte dell’Amministrazione regionale.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.32 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.34 l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, LA TORRE, riprende parte alla riunione e che alla stessa ora il Presidente della Regione, CAVERI, prende parte alla riunione 

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE E POLITICHE DEL LAVORO LA TORRE IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 211 (APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 2007) E 212 (ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010)

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE CAVERI IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 211 (APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 2007) E 212 (ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010)


L’Assessore LA TORRE illustra gli articoli 28 (Incentivi regionali per il rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolante in Valle d’Aosta. Legge regionale 6 agosto 2007, n. 18) e 29 (Museo dell’artigianato valdostano di tradizione. Modificazioni della legge regionale 24 maggio 2007, n. 10) del disegno di legge n. 212.

Il Presidente VICQUERY riferisce in merito alle osservazioni presentate dal Consiglio permanente degli Enti locali in ordine all’articolo 4 (Interventi in materia di finanza locale. Modificazioni dell’articolo 6 della legge regionale 12 dicembre 2007, n. 32) e alle proposte di emendamento concernenti gli articoli 6 (Piani di edilizia scolastica. Modificazione dell’articolo 11 della l.r. 32/2007) e 7 (Trasferimento finanziario per il personale addetto allo sportello unico degli enti locali).

Il Presidente della Regione CAVERI si esprime in merito a quanto proposto dal Consiglio permanente degli Enti locali.

Illustra gli articoli 7 (Trasferimento finanziario per il personale addetto allo sportello unico degli enti locali), 11 (Modificazione della legge regionale 31 ottobre 1997, n. 35. Disciplina del servizio di trasporto a mezzo elicotteri), 12 (Programmi di investimento oggetto di cofinanziamento comunitario e statale. Modificazione dell’articolo 15 della l.r. 32/2007), 13 (Disposizioni in materia di personale regionale. Modificazione dell’articolo 16 della l.r. 32/2007) e 30 (Interventi regionali per il contenimento dei costi dell’energia elettrica).
Presenta degli emendamenti al comma 4 dell’articolo 7, propone l’inserimento di un nuovo articolo relativo al diritto proporzionale sulle acque minerali e di sorgente, di nuovo comma all’articolo 13 (Disposizioni in materia di personale regionale. Modificazione dell’articolo 16 della l.r. 32/2007) e di un nuovo articolo riguardante la circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico e ne illustra gli aspetti maggiormente rappresentativi.

La Consigliera SQUARZINO chiede ragguagli in merito ai testè citati articoli 7 e 13.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.42 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere SANDRI domanda chiarimenti in relazione al soprammenzionato articolo 11 e alla proposta di aggiungere un nuovo articolo relativo al diritto proporzionale sulle acque minerali e di sorgente.


Il Consigliere OTTOZ espone alcune considerazioni in merito all’articolo 30.

Il Presidente della Regione CAVERI risponde.

Il Consigliere SANDRI illustra la proposta di emendamento volta a concedere la gratuità del servizio di trasporto pubblico di linea per gli ultra sessantacinquenni.


Il Presidente della Regione CAVERI afferma di non essere pregiudizialmente contrario all’emendamento esposto dal Consigliere Sandri, ma si riserva di fare delle opportune verifiche in merito.

* * *

Si dà atto che alla ore 12.13 il Presidente della Regione, CAVERI, e l’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, LA TORRE, lasciano la sala della riunione.

* * *
DISEGNO DI LEGGE N. 211, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 MARZO 2008, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L’ESERCIZIO FINANZIARIO 2007.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: FONTANA e OTTOZ), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alla ore 12.15 il Consigliere OTTOZ lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 212, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 MARZO 2008, CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010.” – Relatore il Consigliere PRADUROUX
Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dall’Assessore La Torre relativo alla lettera b) del comma 4 dell’articolo 4 volto a correggere un refuso tecnico. 

Presenti: 6;

Favorevoli: 5;

Astenuta: la Consigliera Fontana.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dal Presidente della Regione relativo al nuovo articolo 9bis volto a regolare il diritto proporzionale sulle acque minerali e di sorgente.

Presenti: 6;

Favorevoli: 5;

Astenuta: la Consigliera Fontana.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dal Presidente della Regione relativo al coma 4 dell’articolo 7 relativo al trasferimento finanziario per il personale addetto allo sportello unico degli enti locali.

Presenti: 6;

Favorevoli: 5;

Astenuta: la Consigliera Fontana.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dal Presidente della Regione relativo al nuovo comma 8bis all’articolo 13 volto a regolare il profilo professionale di armiere nell’ambito del Corpo forestale della Valle d’Aosta.

Presenti: 6;

Favorevoli: 5;

Astenuta: la Consigliera Fontana.

Il Presidente VICQUERY pone in votazione l’emendamento presentato dal Presidente della Regione relativo al nuovo articolo 37bis volto a regolare la circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico per gli appartenenti alle diverse forze di Polizia, al Corpo dei Vigili urbani, al Corpo dei Vigili del fuoco, al Corpo valdostano dei Vigili del fuoco volontari e al Corpo forestale valdostano anche non in servizio.

Presenti: 6;

Favorevoli: 5;

Astenuta: la Consigliera Fontana.

La Consigliera FONTANA ritira l’emendamento testo a garantire la gratuità del servizio di trasporto pubblico di linea per gli ultra sessantacinquenni, in considerazione dell’impegno di approfondire la questione poc’anzi assunto dal Presidente della Regione Caveri.
* * *

Si dà atto che alla ore 12.15 il Consigliere OTTOZ riprende parte alla riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: FONTANA e OTTOZ), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con gli emendamenti testè approvati.

* * *

Si dà atto che alla ore 12.19 il Presidente della Regione, CAVERI, l’Assessore LA TORRE riprendono parte alla riunione e che alla stessa ora la sig.ra IPPOLITO, funzionario dell’Assessorato delle Attività produttive e delle Politiche del lavoro, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 191, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 11 DICEMBRE 2007, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI A SOSTEGNO DELL’INFORMAZIONE E DELL’EDITORIA LOCALE.” – Relatore il Consigliere RINI

Il Presidente VICQUERY fa distribuire copia della lettera inviata dal Milieu rural e degli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre.


Il Presidente della Regione CAVERI dà lettura della nota trasmessagli da alcuni editori relativamente a taluni articoli del disegno di legge in oggetto.


Il Consigliere OTTOZ espone alcune considerazioni in merito al formato minimo delle pagine delle testate giornalistiche, come indicato al punto n. 4 della lettera a) del comma 1 dell’articolo 10 (Requisiti per le imprese del settore editoriale), ed al numero massimo delle pagine stampate oggetto di contributo ai sensi dell’articolo 5 (Interventi a sostegno delle spese correnti delle imprese editoriali).


Segue un dibattito sui temi sollevati dal Consigliere Ottoz.


Il Presidente VICQUERY rende noto che i Consiglieri Fontana e Sandri hanno presentato un emendamento volto ad abrogare l’articolo 21 (Disposizioni transitorie).

* * *

Si dà atto che alla ore 12.38 il Presidente della Regione, CAVERI, lascia la sala della riunione.

* * *


L’Assessore LA TORRE illustra gli emendamenti riguardanti:

· la lettera c) del comma 1 dell’articolo 3;
· l’inserimento di un nuovo articolo 6bis relativo agli interventi a sostegno delle spese correnti del settore telematico;
· il comma 1 dell’articolo 7 che è modificato in ragione della presentazione dell’articolo 6bis;
· il comma 3 dell’articolo 8 in relazione all’inserimento dell’articolo 6bis;
· il punto 4) della lettera a) del comma 1 dell’articolo 10;

· l’articolo 12.

* * *

Si dà atto che alla ore 12.43 il Consigliere SANDRI lascia la sala della riunione.

* * *


Segue un dibattito sugli emendamenti presentati dall’Assessore La Torre.


Il Consigliere OTTOZ illustra due emendamenti all’articolo 12 (Requisiti per le imprese del settore telematico).

L’Assessore LA TORRE espone alcune considerazioni in merito agli emendamenti testè illustrati.


La Commissione delibera di rinviare l’esame degli emendamenti relativi al disegno di legge in oggetto a mercoledì 26 marzo p.v..

* * *

Si dà atto che alla ore 13.12 l’Assessore LA TORRE e la sig.ra IPPOLITO lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 202, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 31 GENNAIO 2008, CONCERNENTE: “INCENTIVI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL’ESERCIZIO ASSOCIATO DELLE FUNZIONI DI POLIZIA LOCALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 19 MAGGIO 2005, N. 11 (NUOVA DISCIPLINA DELLA POLIZIA LOCALE E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI POLITICHE DI SICUREZZA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 31 LUGLIO 1989, N. 47).” – Relatore il Consigliere FEY
* * *

Si dà atto che alla ore 13.14 la Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere OTTOZ lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuta: Fontana), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 13.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
               (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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