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XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 150 DEL 10 MARZO 2008

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri SQUARZINO e LANIECE.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.06, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 202, presentato dalla Giunta regionale in data 31 gennaio 2008, concernente: “Incentivi regionali per la promozione dell’esercizio associato delle funzioni di polizia locale. Modificazioni alla legge regionale 19 maggio 2005, n. 11 (Nuova disciplina della polizia locale e disposizioni in materia di politiche di sicurezza. Abrogazione della legge regionale 31 luglio 1989, n. 47).” - Relatore il Consigliere FEY
3)
Disegno di legge n. 206, presentato dalla Giunta regionale in data 15 febbraio 2008, concernente: “Nuove disposizioni in materia di incassi e di pagamenti della Regione.” – Relatore il Consigliere FEY
4)
Proposta di legge n. 203, presentata dai Consiglieri regionali Lanièce, Lavoyer, Vicquéry e Viérin Marco in data 1° febbraio 2008, concernente: “Disposizioni in materia di telelavoro.” – Relatore il Consigliere LANIECE
5)
Disegno di legge n. 209, presentato dalla Giunta regionale in data 20 febbraio 2008, concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 4 settembre 2001, n. 21 (Disposizioni in materia di allevamento zootecnico e relativi prodotti), e 22 aprile 2002, n. 3 (Incentivi regionali per l’attuazione degli interventi sanitari a favore del bestiame di interesse zootecnico). - Compatibilità finanziaria
6)
Disegno di legge n. 213, presentato dalla Giunta regionale in data 12 marzo 2008, concernente: “Disposizioni per il trasferimento di personale regionale alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni – Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales e altre disposizioni in materia di funzioni camerali.” – Nomina del relatore
7)
Proposition d’acte administratif, approuvée par le Bureau du Conseil en date du 6 mars 2008, concernant: “Approbation du bilan du Conseil régional de 2007 – Ratification de délibérations du bureau de la Présidence concernant des variations budgétaires”

8)
Proposition d’acte administratif, approuvée par le Bureau du Conseil en date du 6 mars 2008, concernant: “Variations du budget du Conseil régional de 2008.”

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 2623 in data 5 marzo 2008 e da telegramma prot. n. 2722 in data 7 marzo 2008.


Si dà atto che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.07 la sig.ra BENNANI, Direttore della Direzione Enti locali del Dipartimento Enti locali, servizi di prefettura e protezione civile della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 202, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 31 GENNAIO 2008, CONCERNENTE: “INCENTIVI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL’ESERCIZIO ASSOCIATO DELLE FUNZIONI DI POLIZIA LOCALE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 19 MAGGIO 2005, N. 11 (NUOVA DISCIPLINA DELLA POLIZIA LOCALE E DISPOSIZIONI IN MATERIA DI POLITICHE DI SICUREZZA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 31 LUGLIO 1989, N. 47).” - Relatore il Consigliere FEY

La sig.ra BENNANI illustra il disegno di legge in oggetto.


Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli in merito alle funzioni di polizia locale e all’articolo 3 del provvedimento in discussione che prevede che i contributi regionali per la promozione dell’esercizio associato delle funzioni comunali in materia di polizia locale cessano di avere efficacia dall’anno finanziario 2012.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.12 il Consigliere OTTOZ prende parte alla riunione.

* * *


La Consigliera SQUARZINO domanda quali siano le esigenze alla base del provvedimento in discussione, quale soggetto abbia avanzato la richiesta della sua presentazione e quali voci di spesa saranno finanziate tramite le disposizioni finanziarie contenute nello stesso.

La sig.ra BENNANI risponde precisando che:

· le funzioni di polizia locale sono individuate all’articolo 4 della l.r. 11/2005 (Nuova disciplina della polizia locale e disposizioni in materia di politiche di sicurezza. Abrogazione della legge regionale 31 luglio 1989, n. 47);

· in base alla normativa regionale vigente in materia di finanza locale, i trasferimenti finanziari agli enti locali con vincolo settoriale di destinazione devono prevedere, di norma, un termine predeterminato al fine della valutazione nel tempo degli effetti finanziari delle scelte effettuate;
· l’input che ha probabilmente dato origine al provvedimento in esame è stata la volontà del Comune di Aosta e dei Comuni de la Plaine di convenzionarsi per esercitare al meglio la funzione di polizia stradale;
· l’esercizio in forma associativa delle funzioni di polizia locale potrebbe non comportare, in una prima fase, un incremento delle spese anziché una riduzione delle stesse.
Il Consigliere STACCHETTI reputa che il disegno di legge in esame sia dettato dalla necessità di un maggiore controllo del territorio, soprattutto in termini di lotta alla criminalità e alla  microcriminalità che sta aumentando sul territorio regionale.  


La sig.ra BENNANI conviene con quanto testè asserito dal Consigliere Stacchetti, sottolineando che l’intendimento principale del provvedimento è quello di favorire l’associazionismo in materia tra gli enti locali.

Il Consigliere OTTOZ reputa che si potrebbe promuovere l’associazionismo in materia senza prevedere nel contempo un aumento dei costi.


Segue un dibattito sulle leggi di settore e sul loro finanziamento.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 la sig.ra BENNANI lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 206, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 15 FEBBRAIO 2008, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INCASSI E DI PAGAMENTI DELLA REGIONE.” – Relatore il Consigliere FEY


L’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in oggetto.


La sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER procedono ad una disamina degli aspetti tecnici sottesi all’articolato in esame.


Segue un dibattito sulle osservazioni esplicitate dai funzionari Borney e Bieler.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.03 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: FONTANA e OTTOZ), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.07 i sigg. CONTOZ e PROLA, funzionari dell’Assessorato dell’Agricoltura e Risorse naturali, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 209, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 20 FEBBRAIO 2008, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 4 SETTEMBRE 2001, N. 21 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ALLEVAMENTO ZOOTECNICO E RELATIVI PRODOTTI) E 22 APRILE 2002, N. 3 (INCENTIVI REGIONALI PER L’ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI SANITARI A FAVORE DEL BESTIAME DI INTERESSE ZOOTECNICO).” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente VICQUERY precisa che il disegno di legge in discussione è stato licenziato dalla III Commissione consiliare competente in materia che ha anche approvato un emendamento.
Il sig. PROLA illustra il disegno di legge in oggetto. 


La Consigliera SQUARZINO chiede se l’inserimento degli “allevatori di altre specie di interesse zootecnico” tra i soggetti beneficiari degli interventi nel settore dell’allevamento, di cui all’articolo 3 della l.r. 21/2001, potrebbe consentire l’accantonamento del disegno di legge in materia di apicoltura.

Il sig. PROLA risponde che questo disegno di legge disciplina l’aspetto sanitario e la selezione degli allevamenti in generale, non conosce invece quale sarà il futuro del progetto di legge in materia di apicoltura.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere LANIECE prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente VICQUERY chiede ragguagli in merito ai 600 mila euro annui previsti a decorrere dall’anno 2008 contemplati nell’articolo 9 del provvedimento in discussione.

Il sig. CONTOZ risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 i sigg. CONTOZ e PROLA lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: FONTANA e OTTOZ), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria del disegno di legge con l’emendamento approvato dalla III Commissione consiliare permanente.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere STACCHETTI lascia la sala della riunione, delegando il Consigliere LANIECE a rappresentarlo.

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 203, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI LANIECE, LAVOYER, VICQUERY E VIERIN MARCO IN DATA 1° FEBBRAIO 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TELELAVORO.” – Relatore il Consigliere LANIECE
Il Presidente VICQUERY fa distribuire il parere del Consiglio permanente degli Enti locali relativo alla proposta di legge in esame sottolineando che nello stesso si propone di emendare le lettere c) e d) del comma 3 dell’articolo 2 ed il comma 2 dell’articolo 4.


Il Consigliere LANIECE, in qualità di relatore, si dichiara d’accordo con le proposte di emendamento relative alle lettere c) e d) del comma 3 dell’articolo 2 mentre esprime perplessità in ordine all’emendamento riguardante il comma 2 dell’articolo 4.


La Consigliera SQUARZINO ed il Consigliere OTTOZ espongono alcune considerazioni in merito alla proposta di legge in esame.


Il Presidente VICQUERY auspica che il rinvio alla contrattazione collettiva per l’adeguamento della disciplina economica e normativa del rapporto di lavoro alle specifiche modalità di svolgimento del telelavoro possa rappresentare l’occasione per modificare le attuali modalità lavorative dei dipendenti del comparto unico e propone, a tal proposito, di dare mandato al relatore Lanièce di predisporre un documento in tal senso da sottoporre all’attenzione del Consiglio regionale in occasione della discussione della proposta di legge in oggetto.


Il Presidente VICQUERY pone in votazione gli emendamenti all’art. 2 presentati dal Consiglio permanente degli enti locali.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 6

Astenuto: Ottoz.


Gli emendamenti sono accolti.

Pone in votazione l’emendamento all’art. 4 presentato dal Consiglio permanente degli enti locali.

Presenti e votanti: 7

Contrari: 7


L’emendamento è respinto.

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: OTTOZ), parere favorevole sulla proposta di legge con gli emendamenti sopraindicati.

DISEGNO DI LEGGE N. 213, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 MARZO 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER IL TRASFERIMENTO DI PERSONALE REGIONALE ALLA CAMERA VALDOSTANA DELLE IMPRESE E DELLE PROFESSIONI – CHAMBRE VALDOTAINE DES ENTREPRISES ET DES ACTIVITES LIBÉRALES E ALTRE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI FUNZIONI CAMERALI.” – Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Rini.
La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.52 il Consigliere LANIECE lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 la sig.ra BADERY, Direttore della Direzione Gestione Risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio regionale, prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, APPROUVEE PAR LE BUREAU DU CONSEIL EN DATE DU 6 MARS 2008, CONCERNANT: “APPROBATION DU BILAN DU CONSEIL REGIONAL DE 2007 – RATIFICATION DE DELIBERATIONS DU BUREAU DE LA PRESIDENCE CONCERNANT DES VARIATIONS BUDGETAIRES.”

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, APPROUVEE PAR LE BUREAU DU CONSEIL EN DATE DU 6 MARS 2008, CONCERNANT: “VARIATIONS DU BUDGET DU CONSEIL REGIONAL DE 2008.”

La sig.ra BADERY illustra i provvedimenti in oggetto.


Il Consigliere OTTOZ chiede ragguagli in merito ai capitoli “spese per abbonamenti a periodici ed acquisto giornali, riviste e volumi giuridici”, “patrocini e promozione di attività editoriali”, “iniziative editoriali”, ”acquisto pubblicazioni a fini promozionali” e indennità di carica per il presidente della giunta regionale e per gli assessori” indicati nel Conto consuntivo 2007.

La sig.ra BADERY risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.25 la sig.ra BADERY lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulle proposte di atti amministrativi in oggetto.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 11.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
              (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 05/05/2008
PAGE  

