PAGE  
5

XII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 149 DEL 7 MARZO 2008

VICQUERY Roberto
(Presidente)
(Presente)

PRADUROUX Renato
(Vicepresidente)
(Presente)

FEY Marco
(Segretario)

(Presente)

FONTANA Carmela
(Presente)

OTTOZ Eddy
(Presente)

RINI Emilio
(Presente)

STACCHETTI Elio

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera SQUARZINO.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.20, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario e integrale) n. 144 del 4 febbraio 2008 e del verbale (sommario e integrale) n. 145 dell’11 febbraio 2008.

3)
Disegno di legge n. 211, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Approvazione del rendiconto generale della Regione per l'esercizio finanziario 2007.” – Nomina del relatore

4)
Disegno di legge n. 212, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, modifiche a disposizioni legislative, variazioni al bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010.” - Nomina del relatore
5)
Audizione dell’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali Marguerettaz in merito ai DDLL 211 e 212.

*     *     *


Il Presidente VICQUERY, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da telegramma prot. n. 2603 in data 5 marzo 2008.


Si dà atto che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
Il Presidente VICQUERY propone di prevedere per mercoledì 12 marzo p.v. una riunione della Commissione per esaminare, compatibilmente con gli impegni del Presidente della Regione, Caveri, o dell’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, La Torre, il disegno di legge n. 191 relativo alle “Nuove disposizioni in materia di interventi a sostegno dell’informazione e dell’editoria locale.”, che è stato rinviato dal Consiglio regionale all’esame della Commissione.

La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.25 la Consigliera SQUARZINO prende parte alla riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 144 DEL 4 FEBBRAIO 2008 E DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 145 DELL’11 FEBBRAIO 2008


Non essendo pervenute delle osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 211, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE DELLA REGIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2007.” – Nomina del relatore

DISEGNO DI LEGGE N. 212, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “ASSESTAMENTO DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008, MODIFICHE A DISPOSIZIONI LEGISLATIVE, VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE PER L'ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010.” - Nomina del relatore

Il Presidente VICQUERY propone quale relatore dei disegni di legge in oggetto il Consigliere Praduroux.

La Commissione concorda e fissa in tre giorni il termine per la consegna delle relazioni.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali, MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE, PROGRAMMAZIONE E PARTECIPAZIONI REGIONALI MARGUERETTAZ IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 211 E 212


l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ espone alcune considerazioni in merito al disegno di legge n. 212 concernente l’assestamento del bilancio di previsione per l'anno finanziario 2008, ponendo l’accento su tematiche quali il rispetto del Patto di stabilità siglato tra l’Amministrazione regionale e lo Stato, la riduzione del mutuo a pareggio introdotto in fase di approvazione del bilancio per l’anno 2008, la destinazione di importanti risorse al fondo della gestione speciale presso la società Finaosta nell’ambito del settore degli impianti a fune della Regione Valle d’Aosta e per l’acquisizione dell’intero capitale sociale della stessa società Finaosta da parte della Regione.
* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Consigliere OTTOZ prende parte alla riunione.

* * *


Il sig. BIELER illustra i seguenti articoli del disegno di legge n. 212:

· 14 relativo al trasferimento straordinario all’Istituto dell’assegno vitalizio;

· 16 relativo all’acquisizione dalla società INVA S.p.A. e dalla società Finaosta S.p.A, di immobili da destinare a finalità istituzionali;
· 17 relativo allo sviluppo del sistema informativo regionale.

La sig.ra BORNEY illustra l’articolo 46 del testè citato disegno di legge in materia di motorizzazione civile e di tasse automobilistiche.
* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 l’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali MARGUERETTAZ, la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente VICQUERY propone di esaminare mercoledì 12 marzo p.v. il disegno di legge n. 191 (Nuove disposizioni in materia di interventi a sostegno dell’informazione e dell’editoria locale), prevedendo le audizioni del Presidente della Regione, Caveri, e dell’Assessore alle Attività produttive e Politiche del lavoro, La Torre.


Il Consigliere OTTOZ e la Consigliera SQUARZINO propongono, in relazione al disegno di legge menzionato dal Presidente Vicquéry, di procedere mercoledì 12 marzo 2008 separatamente alle audizioni degli editori sigg. Piffari, Maccari e Pavetto e della sig.ra Giacchetti.


Segue un acceso dibattito sulla proposta di audizioni avanzata dai Consiglieri Ottoz e Squarzino.


Il Presidente VICQUERY propone di rinviare la decisione sull’audizione proposta dai Consiglieri Ottoz e Squarzino dopo aver audito il Presidente della Regione Caveri e l’Assessore La Torre ed in vita i Commissari ad esprimersi in merito.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 6

Contrari: 1.


La proposta è accolta.


Il Consigliere OTTOZ invita il Presidente Vicquéry a mettere in votazione la richiesta avanzata dalla Consigliera Squarzino e da lui stesso di procedere mercoledì 12 marzo 2008 alle audizioni degli editori sigg. Piffari, Maccari e Pavetto e della sig.ra Giacchetti nelle modalità sopra prospettate.
Il Presidente VICQUERY invita i Commissari ad esprimersi sulla proposta di audizioni.

Presenti e votanti: 7

Favorevoli: 1

Contrari: 6.


La proposta è accolta.

Il Presidente VICQUERY chiude la seduta alle ore 10.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

        (Roberto VICQUERY)
                (Marco FEY)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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