XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 121 DELLA RIUNIONE IN DATA 27 FEBBRAIO 2008

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

VIERIN Adriana




(Sostituita, per delega

dal Consigliere Praduroux)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente) 

SQUARZINO Secondina



(Presente) 

Partecipa alla riunione il Consigliere SANDRI.

Fungono da Segretari Monica DIURNO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) 
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 115 del 16 gennaio 2008 (già trasmessi via e-mail).

3) ore 15.00: Audizione dott. RUBBO, componente gruppo di lavoro Finaosta, incaricato predisporre studio di fattibilità sull’ammodernamento strutture ospedaliere in un unico presidio, in merito all’atto amministrativo recante: ““Approvazione, ai sensi dell'art. 3, quinto comma, della legge regionale 17 agosto 2004, n. 21, di un "Programma delle opere di rilevante interesse regionale" correlate agli interventi di cui al "Primo Piano di interventi (che comportano la realizzazione di opere) di rilevante interesse regionale".

4) AA (TAOP): “Approvazione, ai sensi dell'art. 3, quinto comma, della legge regionale 17 agosto 2004, n. 21, di un "Programma delle opere di rilevante interesse regionale" correlate agli interventi di cui al "Primo Piano di interventi (che comportano la realizzazione di opere) di rilevante interesse regionale".

5) DL 208 (TSCT): “Interventi regionali per lo sviluppo dello sci nordico”. NOMINA RELATORE.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma protocollo n. 2185 in data 28 febbraio 2008.

Si dà atto che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ comunica che l’organizzazione dei lavori in merito alla proposta di legge la 204, presentata dalle Consigliere Squarzino e Fontana, recante: “Disposizioni in materia di erogazione anticipata dell’assegno di mantenimento a tutela del minore”, non è stata inserita, per mero errore materiale, nell’ordine del giorno della riunione di oggi. A tal fine, chiede ai Commissari se hanno delle proposte di audizione in merito alla proposta di legge medesima.  

La Consigliera SQUARZINO  suggerisce di audire il responsabile del Servizio famiglie dell’Assessorato alla Sanità, Salute e Politiche sociali, il referente della Consulta regionale femminile e, qualora esista in Valle d’Aosta, l’Associazione dei padri o delle madri.  

Il Consigliere SANDRI  ritiene opportuno audire i patronati dei sindacati e chiede di acquisire il testo della proposta di legge presentata da un Consigliere di Alleanza Nazionale della Regione Liguria, ed eventualmente chiedere la sua disponibilità a venire ad illustrare la proposta di legge in Commissione. 

La Commissione concorda.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 115 del 16 gennaio 2008.

Non essendo pervenute delle osservazioni, i resoconti in oggetto si intendono approvati.

AUDIZIONE DOTT. RUBBO, COMPONENTE GRUPPO DI LAVORO FINAOSTA, INCARICATO PREDISPORRE STUDIO DI FATTIBILITÀ SULL’AMMODERNAMENTO STRUTTURE OSPEDALIERE IN UN UNICO PRESIDIO, IN MERITO ALL’ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: ““APPROVAZIONE, AI SENSI DELL'ART. 3, QUINTO COMMA, DELLA LEGGE REGIONALE 17 AGOSTO 2004, N. 21, DI UN "PROGRAMMA DELLE OPERE DI RILEVANTE INTERESSE REGIONALE" CORRELATE AGLI INTERVENTI DI CUI AL "PRIMO PIANO DI INTERVENTI (CHE COMPORTANO LA REALIZZAZIONE DI OPERE) DI RILEVANTE INTERESSE REGIONALE".

  
Si dà atto che alle ore 15.20 il dott. RUBBO, componente del gruppo di lavoro della Finaosta, incaricato di predisporre lo studio di fattibilità in oggetto, prende parte alla riunione.

Il dott. RUBBO illustra il promemoria, inviato al Presidente della Commissione e trasmesso, a sua volta, a tutti i Commissari, che ripercorre i principali passaggi di programmazione socio-sanitaria regionale intercorsi nel tempo in merito alle ipotesi progettuali alternative tra ampliamento a sud e ampliamento ad est dell’ospedale regionale. 

***

Si dà atto che alle ore 15.25 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

***

Sottolinea il fatto che nella seduta odierna si esprime in veste di soggetto valutato e non di valutatore, in quanto lo studio di fattibilità predisposto dal gruppo di lavoro della Finaosta sull’ammodernamento delle strutture ospedaliere è stato oggetto di una verifica del Nuvvop il quale ha espresso un parere sulla fattibilità economica finanziaria dell’intervento. Riferisce che da tale analisi è emerso che l’ipotesi progettuale di ampliamento ad est del presidio ospedaliero risulta essere più vantaggiosa dal punto di vista economico.   

***

Si dà atto che alle ore 15.30 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO fa presente che nello studio predisposto dalla Finaosta sull’ammodernamento delle strutture ospedaliere non emerge un raffronto dal punto di vista dei costi e dei benefici tra l’ampliamento a sud e l’ampliamento ad est.

***

Si dà atto che alle ore 15.42 il Consigliere SANDRI riprende parte alla riunione.

***

Il dott. RUBBO riferisce che l’ipotesi di ampliamento a sud del presidio è stata ampiamente approfondita nello studio Limacher negli anni 1999-2003; è stata ulteriormente analizzata nel confronto con l’ampliamento ad est effettuato a seguito della deliberazione della Giunta regionale n.  506/2004 con la quale viene conferito l’incarico alla Finaosta di aggiornare lo studio inerente all’attuazione della terza fase di interventi presso il presidio ospedaliero; è stata presa in considerazione nello studio di fattibilità redatto nel corso del biennio 2006/2007 in cui recepisce e fa proprie le analisi dei fabbisogni effettuate dall’arch. Limacher e quelle di fattibilità del 2004.

Precisa infine che il Nuvv, nell’esprimersi sull’ultimo studio di fattibilità, si pronuncia anche su quelli che lo hanno preceduto e dà per acquisito l’esito degli studi svolti sull’ampliamento a sud.

Il Consigliere FRASSY reputa che il Nuvv non abbia effettuato una comparazione costi/benefici tra le diverse ipotesi progettuali, ma abbia semplicemente preso atto di una volontà politica volta all’ampliamento ad est del presidio ospedaliero. 

Il dott. RUBBO spiega che nel 2004 il mandato della Giunta regionale è stato quello di  aggiornare gli studi esistenti prendendo in considerazione le diverse ipotesi progettuali, tra cui anche l’edificazione di un nuovo fabbricato, e non di fare solo un’analisi particolareggiata dell’ampliamento a est. 

***

Si dà atto che alle ore 16.10 il Consigliere FRASSY e il Dott. RUBBO lasciano la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto è emerso dall’audizione.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 4 GENNAIO 2008, RECANTE: “Approvazione, ai sensi dell'art. 3, quinto comma, della legge regionale 17 agosto 2004, n. 21, di un "Programma delle opere di rilevante interesse regionale" correlate agli interventi di cui al "Primo Piano di interventi (che comportano la realizzazione di opere) di rilevante interesse regionale".

Il Presidente COME’ fa distribuire copia dell’emendamento presentato congiuntamente dagli Assessore Cerise e Fosson, con il quale propongono di aggiungere un punto nel deliberato come segue: “Nel deliberato è aggiunto il seguente punto: - di subordinare l’avvio delle procedure di progettazione preliminare delle opere di ammodernamento delle strutture ospedaliere in un unico presidio  (intervento n. 1 dell’allegato n. 9), all’accordo con il Comune di Aosta”.  

La Consigliera SQUARZINO  esprime perplessità in merito all’emendamento summenzionato, e propone di audire nuovamente l’Assessore Cerise per avere ulteriori delucidazioni in merito all’iter progettuale dell’intervento in questione che sarà successivo all’approvazione dell’atto amministrativo in esame.

Il Consigliere VICQUERY reputa non necessario convocare nuovamente l’Assessore Cerise, in quanto ritiene che:

· sia emerso chiaramente dall’audizione del dott. Rubbo che il Nuvv ha considerato esaustivo lo studio Limacher per quanto concerne l’ipotesi di ampliamento a sud;

· l’emendamento presentato congiuntamente dagli Assessori Cerise e Fosson non è secondario, in quanto obbliga la Giunta regionale a trattare con il Comune di Aosta prima di avviare l’iter progettuale.  

La Commissione, dopo un breve dibattito, decide di audire l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, Cerise.

***

Si dà atto che alle ore 16.40 l’Assessore Cerise prende parte alla riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO domanda ulteriori delucidazioni in merito all’iter progettuale susseguente all’approvazione dell’atto amministrativo in discussione e in quale fase procedurale si colloca la stipula dell’accordo di programma con il Comune di Aosta.

L’Assessore CERISE fornisce chiarimenti in merito all’iter progettuale, precisando che dopo l’approvazione del Piano delle grandi opere, la Giunta regionale provvederà ad affidare l’incarico di progettazione preliminare al soggetto attuatore individuato dalla stessa. A tal proposito, spiega che la finalità dell’emendamento è proprio quello di  avviare l’accordo con il Comune di Aosta prima di procedere alla progettazione preliminare.  

Il Consigliere SANDRI  reputa che nella parte finale dell’allegato 1 dell’atto amministrativo in discussione, ci sono delle valutazioni in merito all’economicità dell’ospedale che si basano su delle considerazioni false.

Chiede all’Assessore Cerise il suo parere in merito alla non fattibilità dell’ipotesi di costruzione di un nuovo ospedale nell’area di Quart, in quanto nello studio della Finaosta, al contrario di quanto riferito dal Presidente del Nuvvop, è indicato chiaramente che non vi è nessun rischio di incidente rilevante, e che per quanto riguarda il rischio aeroportuale, questo è confinato in un’area di poche decine di metri quadrati alla fine del terreno, che non interessa l’area che potrebbe essere edificata. 

L’Assessore CERISE ritiene che quanto afferma il Consigliere Sandri sia una sua opinione personale che dichiara di non condividere, in quanto reputa che l’operato del Nuvv sia stato svolto in modo diligente, preciso e concorda con le valutazioni fatte dall’organo stesso.

Dichiara di assumersi la responsabilità di quanto è contenuto nell’atto amministrativo in esame che è stato condiviso dalla Giunta regionale all’atto della sua approvazione. 

***

Si dà atto che alle ore 16.52 l’Assessore CERISE lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere SANDRI invita la Commissione ad esprimersi sull’emendamento presentato dalla Consigliera Fontana in data odierna con il quale propone di stralciare l’allegato 1 dell’atto amministrativo in oggetto, e sul sub emendamento all’emendamento congiunto Fosson/Cerise con il quale sostituisce le parole “Comune di Aosta” con “Città di Aosta”.  

Il Presidente COME’ pone in votazione gli emendamenti.

Emendamento presentato dalla Consigliera Fontana (abrogazione allegato 1):   

Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 2, contrari 4.

L’emendamento è respinto.  

Emendamento congiunto degli Assessori Cerise e Fosson.  

Esito della votazione:  presenti 6, favorevoli 4, contrari 1, astenuti 1 (Fontana).

L’emendamento è accolto,

Sub emendamento all’emendamento congiunto soprariportato, presentato dalla Consigliera Fontana (sostituzione parole “Comune di Aosta” con “Città di Aosta”).  

Esito della votazione:  presenti 6, favorevoli 2, astenuti 4 (Comé, Maquignaz, Vicquéry e Praduroux, che sostituisce per delega la Consigliera Viérin A.).

L’emendamento è respinto.

Pone in votazione l’atto amministrativo.  

Esito della votazione: presenti 6, favorevoli 4, contrari 2.  

La Commissione, a maggioranza, approva l’atto amministrativo con l’emendamento presentato congiuntamente dagli Assessori Fosson e Cerise.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 17.00.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
        (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
