XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 126 DELLA RIUNIONE IN DATA 26 MARZO 2008

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

VIERIN Adriana




(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)  

SQUARZINO Secondina



(Presente) 

Fungono da Segretari Monica DIURNO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 12.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) 
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 118 del 12 febbraio 2008 (già trasmessi via e-mail).

3) DL 201 (SSPS): “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. RELATORE: VIERIN Adriana 
4) PL 204 (Squarzino e Fontana): “Disposizioni in materia di erogazione anticipata dell’assegno di mantenimento a tutela del minore”. RELATORE: SQUARZINO 
Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma protocollo n. 3267 in data 25 marzo 2008.

Si dà atto che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia della relazione sullo stato di avanzamento degli obiettivi previsti dal Piano regionale per la salute 2006/2008, inviata dall’Assessore Fosson.

La Commissione prende atto.

 Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 118 del 12 febbraio 2008.


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Disegno di legge n. 201, presentato dalla giunta regionale in data 29 gennaio 2008, recante: “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. RELATORE: VIERIN Adriana


La Consigliera VIERIN A. illustra, articolo per articolo, la bozza di nuovo testo del disegno di legge già predisposta nella scorsa riunione, che contiene le ulteriori modifiche richieste dalla Commissione, le quali riferisce sono state concordate con l’Assessorato della Sanità, Salute e Politiche sociali e con l’Agenzia regionale del lavoro.

La Commissione, dopo un’ampia disamina dell’articolato, all’unanimità, esprime parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

***

Si dà atto che alle ore 12.30 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione.

***

Audizioni in merito alla proposta di legge n. 204 “Disposizioni in materia di erogazione anticipata dell’assegno di mantenimento a tutela del minore”:

Il Presidente COME’  rammenta che il Consiglio Permanente degli enti locali ha espresso un parere negativo sulla proposta di legge e che l’Assessorato delle Finanze ha inviato una lettera con la quale comunica l’indisponibilità di fondi per finanziare l’iniziativa contenuta nella stessa, in quanto è necessario che la Giunta regionale autorizzi l’utilizzo di queste risorse. A tal proposito, riferisce di aver interpellato l’Assessore Fosson, come richiesto dalla Consigliera Squarzino nella scorsa riunione, il quale nel condividere la bontà del principio di sussidiarietà della proposta di legge, ha espresso alcune perplessità, in quanto reputa che sarebbe opportuno fare ulteriori approfondimenti in merito alle modalità di attuazione di tale iniziativa che coinvolgerebbe sia gli enti locali che la Regione.  

Fa presente che, nella scorsa seduta, avevo proposto alla Commissione di mettere in votazione l’articolato in modo che possa essere iscritto all’ordine del giorno della prossima adunanza consiliare.

La Commissione procede ad un breve dibattito sulla proposta di legge.

La Consigliera SQUARZINO, nel prendere atto di quanto ha riferito il Presidente Comé e di quanto è emerso dalla discussione della Commissione, propone di modificare l’articolo 3 rispetto alla nuova formulazione, lasciando il testo originale del comma 1 e mantenere il comma 2 così come inserito nella bozza di nuovo testo, in modo che rimanga agli atti. Chiede inoltre ai Commissari delle forze politiche di maggioranza di esprimere un parere sulla proposta di legge e dichiara di votare a favore della stessa.

Ringrazia infine il Presidente della Commissione per aver tentato politicamente di portare avanti la proposta di legge, e prende atto che, essendo a fine legislatura, non vi  è effettivamente il tempo sufficiente per fare ulteriori approfondimenti. 

La Consigliera FONTANA esprime il proprio rammarico per il fatto che non vi è stato il tempo sufficiente per analizzare in modo esauriente l’articolato, e dichiara di votare a favore della stessa.
Il Consigliere VICQUERY condivide la bontà dell’iniziativa legislativa, ma considerati i tempi ristretti che non consentono di esaminare compiutamente la materia, il parere negativo del Consiglio permanente degli enti locali e l’indisponibilità di fondi per finanziare l’iniziativa stessa, dichiara di astenersi dal voto. 


La Consigliera VIERIN A. e il Consigliere MAQUIGNAZ, concordano con quanto ha espresso il Consigliere VICQUERY.

Il Presidente COME’  reputa che la proposta di legge in oggetto sia valida, sottolinea di aver dimostrato la massima disponibilità a trovare delle soluzioni affinché questa potesse essere già operante nella legislatura in corso, ma considerate le difficoltà procedurali, dichiara di astenersi dal voto.

Pone in votazione la proposta di legge nel testo originariamente presentato dalle Consigliere Squarzino e Fontana.


Si dà atto che, in considerazione dell’esito della votazione che riporta 2 voti favorevoli e 4 astenuti (Comé, Vicquéry, Maquignaz e Viérin A.) il parere è considerato non espresso.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 13.10

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
        (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
