IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 136 DU 19 FEVRIER 2008

BORRE Fedele 

 (Président)

(Présent)

FEY Marco


 (Vice-Président)
(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)

STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Monica BAUDIN et M. Ezio MONTROSSET assurent le secrétariat.

Réunion conjointe avec la IV Commission permanente du Conseil.
La réunion est ouverte à 9h25, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche)

2)
Disegno di legge n. 192, presentato in data 11 dicembre 2007, recante: “Disposizioni per la tutela dei fossili e dei minerali da collezione”. – Relatore la Consigliera CHARLES.
3)
Disegno di legge n. 193, presentato in data 11 dicembre 2007, recante: “Disposizioni per la valorizzazione dei siti minerari dismessi”. – Relatore la Consigliera CHARLES.
4)
Disegno di legge n. 194, presentato in data 11 dicembre 2007, recante: “Disciplina delle cave, miniere e delle acque minerali naturali, di sorgente e termali”. – Relatore il Consigliere LAVOYER.
* * *

5)
ore 10.15: Audizione del rappresentante di FINAOSTA in merito al disegno di legge n. 193 concernente “Disposizioni per la valorizzazione dei siti minerari dismessi”.


On précise que la 3ème Commission permanente du Conseil poursuivra les travaux pour l’examen des points suivants:

2) Communications du Président.

Les Présidents BORRE et PRADUROUX, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre nn. 1712 du 14 février 2008.

On précise que le Président BORRE préside la réunion et que la même est enregistrée.

* * *

On certifie que M. Alberto CERISE Assesseur au Territoire, à l’Environnement et aux Ouvrages publics, M.me CAZABAN et M. STEVANON fonctionnaires du même Assessorat prennent part à la réunion à 9h20.

* * * 

PROJET DE LOI N. 192, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 11 DECEMBRE 2007, CONCERNANT: “DISPOSIZIONI PER LA TUTELA DEI FOSSILI E DEI MINERALI DA COLLEZIONE”. – RAPPORTEUR LA CONSEILLERE CHARLES.

PROJET DE LOI N. 193, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 11 DECEMBRE 2007, CONCERNANT:: “DISPOSIZIONI PER LA VALORIZZAZIONE DEI SITI MINERARI DISMESSI”. – RAPPORTEUR LA CONSEILLERE CHARLES.

PROJET DE LOI N. 194, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL EN DATE DU 11 DECEMBRE 2007, CONCERNANT: “DISCIPLINA DELLE CAVE, MINIERE E DELLE ACQUE MINERALI NATURALI, DI SORGENTE E TERMALI”. – RAPPORTEUR LE CONSEILLER LAVOYER.

Si dà atto che si distribuisce copia dei pareri espressi dal Consiglio Permanente Enti Locali in merito ai disegni di legge in oggetto.

L’Assessore CERISE, dopo aver presentato sommariamente i tre disegni di legge in oggetto, procede ad illustrare il disegno di legge n. 194 sulle cave, miniere e acque minerali naturali.

Il Presidente BORRE informa che dall’audizione avuta dalle Commissioni con i rappresentanti dell’Assocave e dell’Associazione Marmifera della Valle d’Aosta sul disegno di legge n. 194 è emersa l’esigenza di incrementare nella nostra regione l’utilizzo del materiale proveniente dalle cave valdostane, ritiene pertanto opportuno inserire una clausola in tal senso nei bandi dell’Amministrazione regionale per le gare di appalto per la realizzazione di opere che richiedono l’utilizzo di questo materiale.

* * *

On précise que le Conseiller TIBALDI prend part à la réunion à 9h35.

* * *

Il Consigliere LAVOYER rammenta che l’Associazione marmifera nella riunione del 25 gennaio u.s. ha presentato alle Commissioni delle osservazioni scritte che riepiloga brevemente.

Segue un’ampia disamina, alla presenza dell’Assessore CERISE e dei funzionari CAZABAN e STEVANON delle osservazioni sopramenzionate.

Il Consigliere TIBALDI propone di rinviare l’esame del disegno di legge n. 194 ad altra riunione al fine di poter valutare i rilievi formulati e predisporre eventuali emendamenti.

La Consigliera VIERIN A. reputa che il disegno di legge in questione sia già stato ampiamente dibattuto e che pertanto si possa procedere nella riunione odierna alla presentazione di eventuali emendamenti ed alla successiva approvazione del provvedimento.

Il Presidente BORRE, vista la presenza dell’Assessore Cerise e dei funzionari, nell’attesa che i Consiglieri formalizzino gli emendamenti in merito al disegno di legge n. 194, propone di procedere con l’approfondimento del disegno di legge n. 193.

Le Commissioni concordano.

Il Presidente BORRE fa presente che nella riunione odierna è stata programmata l’audizione del rappresentante di Finaosta per avere un’illustrazione anche in merito allo studio predisposto dalla società sopramenzionata sulle miniere.

L’Assessore CERISE precisa che lo studio di Finaosta riguarda unicamente il recupero della miniera di Cogne, mentre il disegno di legge ha un carattere più generale e riguarda l’istituzione del parco minerario regionale.

Il Presidente BORRE fa notare che alla luce di quanto affermato dall’Assessore Cerise sarebbe preferibile effettuare l’audizione del rappresentante di Finaosta in un altro ambito e propone di rinviare tale audizione.

Aggiunge che l’On. Nicco ha comunicato di non poter partecipare alla riunione odierna in quanto impegnato a Roma per questioni istituzionali e che pertanto la sua audizione non è più stata calendarizzata.

Le Commissioni prendono atto dell’impegno dell’On. Nicco e concordano di rinviare l’audizione prevista nella riunione odierna del funzionario di Finaosta a data da destinarsi per avere un’illustrazione sullo studio sul recupero delle miniere di Cogne.

L’Assessore CERISE illustra il disegno di legge n. 193.

Il Presidente BORRE comunica che il CPEL nell’esprimere parere sul disegno di legge n. 193 ha formulato alcune osservazioni.

L’Assessore CERISE dichiara di concordare sui rilievi presentati dal CPEL ai commi 2 e 4 dell’articolo 2 riguardanti il funzionamento e la composizione della Commissione regionale per la valorizzazione dei siti minerari dismessi ed alla lettera d), comma 2 dell’articolo 5.

La sig.ra CAZABAN fa notare che la proposta degli enti locali di sostituire all’articolo 1 la dizione “la Regione indirizza” con la dizione “la Regione cura” non è accoglibile.

Il Presidente BORRE presenta degli emendamenti che accolgono alcuni rilievi formulati dal CPEL agli articoli 2 e 5 ed un emendamento all’articolo 13, comma 2, con il quale propone che la soppressione del Museo Minerario regionale avvenga a decorrere dalla data di entrata in vigore della presente legge.

La Consigliera CHARLES esprime un giudizio positivo in merito ai contenuti del disegno di legge n. 193 per i valori storici, ambientali, turistici e culturali legati ad una valorizzazione dei siti minerari esistenti sul territorio regionale attraverso la creazione di un parco minerario valdostano.


Il Presidente BORRE propone di soprassedere momentaneamente all’esame del disegno di legge n. 193 e di proseguire i lavori con l’illustrazione da parte dell’Assessore del disegno di legge n. 192.


Le Commissioni concordano.

La Consigliera CHARLES comunica che le Commissioni hanno effettuato l’audizione del Presidente dell’Associazione “Les amis di Berrio”, che ha sollevato delle perplessità in quanto il disegno di legge in oggetto fissa troppe rigidità e molte fasi burocratiche come le richieste ai Comuni e le fideiussioni per poter svolgere l’attività di raccolta di minerali. Aggiunge che l’associazione ha inoltre sollecitato, come avviene in altre regioni dell’arco alpino, la creazione di un albo dei raccoglitori di minerali e il rilascio di un patentino.

Evidenzia che il CPEL nell’esprimere parere sul disegno di legge ha ravvisato l’opportunità di indicare all’articolo 4, comma 2 che “il comune territorialmente competente determina le modalità e l’importo della garanzia, consistenti in una fideiussione bancaria o assicurativa, laddove è richiesto”.

Il Consigliere TIBALDI fa notare che la raccolta di fossili e di minerali è un’attività di natura prettamente hobbistica, non una professione e sottolinea pertanto l’estrema burocratizzazione di tutte le varie procedure autorizzative cui dovrebbe sottoporsi il raccoglitore ai sensi del disegno di legge in questione.

Evidenzia inoltre che l’importo delle sanzioni è stato notevolmente aumentato rispetto a quello determinato dalla legge regionale che attualmente disciplina la materia.

Segue un’ampia disamina, alla presenza dell’Assessore Cerise e dei funzionari, delle questioni sopramenzionate, al termine della quale l’Assessore Cerise propone il rinvio dell’esame del disegno di legge in oggetto al fine di verificare, congiuntamente alla relatrice Charles, l’armonizzazione di alcune parti del provvedimento in esame al fine di predisporre un testo che tenga conto delle osservazioni evidenziate nella riunione odierna.

La Consigliera VIERIN A. dichiara di accogliere favorevolmente la proposta dell’Assessore Cerise di rivedere alcune parti del provvedimento in oggetto in quanto reputa che il testo così com’è stato assegnato alle Commissioni III e IV non verrebbe licenziato positivamente.

Le Commissioni concordano sulla proposta formulata dall’Assessore Cerise e rinviano l’esame del disegno di legge n. 192 ad altra riunione.

* * *


On certifie que l’Assesseur CERISE et les fonctionnaires CAZABAN e STEVANON quittent la salle de réunion à 11h10.

* * *

Il Presidente BORRE propone di riprendere la discussione in merito al disegno di legge n. 194.

Il Consigliere LAVOYER presenta i seguenti emendamenti, sub-emendati dalla Consigliera Viérin Adriana:

· All’articolo 6, comma 7, dopo il primo capoverso, dopo le parole “Tale richiesta” sono aggiunte le parole “che contiene l’indicazione dei tempi entro i quali deve essere assolta”;

· All’articolo 8, comma 3 eliminare le parole “e il rilievo descrittivo dello stato attuale della coltivazione e dell’eventuale recupero ambientale in corso”;

· All’articolo 10, comma 5, dopo le parole “periodo massimo di dieci anni” sono aggiunte le parole “per il pietrame e gli inerti e venti anni per i marmi e le pietre affini ornamentali”;

· All’articolo 13, comma 1, dopo le parole “concessione di cava” sono aggiunte le parole “escluse le cave di marmo e pietre affini ornamentali”;

· All’articolo 73, comma 3, eliminare le parole “le Comunità montane”.

Il Consigliere TIBALDI presenta degli emendamenti, con i quali propone di sopprimere il comma 7 dell’articolo 6, l’articolo 13 e il comma 3 dell’articolo 73, e li illustra brevemente.

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Tibaldi che propone di sopprimere il comma 7 dell’articolo 6.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sette
presenti: sette

favorevoli: /
favorevoli: uno

contrari: cinque
contrari: cinque

astenuti: Ferraris e Venturella
astenuti: Fiou

L’emendamento è respinto.

* * *

On précise le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion à 11h35. 

* * *

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Lavoyer al comma 7 dell’articolo 6.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sei
presenti: sette

favorevoli: sei
favorevoli: sei

contrari:/
contrari: uno

astenuti: /
astenuti: /

L’emendamento è accolto.

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Lavoyer al comma 3 dell’articolo 8.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sei
presenti: sette

favorevoli: cinque
favorevoli: sei

contrari:/
contrari: /

astenuti: Venturella
astenuti: Tibaldi

L’emendamento è accolto.

* * *

On précise le Conseiller STACCHETTI prend de nouveau part à la réunion à 11h40. 

* * *

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Lavoyer al comma 5 dell’articolo 10, come sub-emendato dalla Consigliera Viérin Adriana.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sette
presenti: sette

favorevoli: sette
favorevoli: sette

contrari:/
contrari: /

astenuti: /
astenuti: /

L’emendamento è accolto.

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Tibaldi che propone di sopprimere l’articolo 13.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sette
presenti: sette

favorevoli: /
favorevoli: uno

contrari:cinque
contrari: cinque

astenuti: Ferraris e Venturella
astenuti: Fiou

L’emendamento è respinto.

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Lavoyer al comma 1 dell’articolo 13, come sub-emendato dalla Consigliera Viérin Adriana.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sette
presenti: sette

favorevoli: sei
favorevoli: sette

contrari:/
contrari: /

astenuti: Venturella
astenuti: /

L’emendamento è accolto.

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Tibaldi che propone di sopprimere il comma 3 dell’articolo 73.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sette
presenti: sette

favorevoli: /
favorevoli: uno

contrari:/
contrari: /

astenuti: sette
astenuti: sei

L’emendamento è respinto.

Il Presidente BORRE pone in votazione l’emendamento del Consigliere Lavoyer al comma 3 dell’articolo 73.

Esito della votazione:

III Commissione:
IV Commissione

presenti: sette
presenti: sette

favorevoli: sette
favorevoli: sei

contrari:/
contrari: /

astenuti: /
astenuti: Tibaldi

L’emendamento è accolto.

Dopo un breve dibattito le Commissioni III e IV, a maggioranza (Astenuti: Tibaldi e Venturella), esprimono parere favorevole sul disegno di legge n. 194 nel nuovo testo predisposto dalle Commissioni stesse.

* * *

On précise que les Conseillers VENTURELLA et TIBALDI quittent la salle de réunion à 11h55.

* * *

Il Presidente BORRE propone di riprendere l’esame del disegno di legge n. 193.

Dopo un breve dibattito le Commissioni III e IV all’unanimità esprimono parere favorevole al disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalle Commissioni stesse.

On précise que la réunion conjointe termine à 11h57 et que la 3ème Commission permanente du Conseil poursuit ses travaux.

COMMUNICATION DU PRESIDENT


Il Presidente BORRE riferisce in merito alla nota ricevuta dai Sigg.ri Michelangelo Bolognini, Attilio Tornavacca e Federico Valerio riguardante alcuni aspetti organizzativi della tavola rotonda: “La gestione dei rifiuti in Valle d’Aosta”, legge il testo della missiva che intende trasmettergli.


La Commissione prende atto. 

Le Président clôt la séance à: 12h00.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
         (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
