IIIème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Aménagement du territoire)

PROCES-VERBAL (SOMMAIRE) DE LA REUNION N. 138 DU 4 MARS 2008

BORRE Fedele 

 (Président)

(Présent)

FEY Marco


 (Vice-Président)
(Présent)

LANIECE André
(Secrétaire)

(Présent)

CHARLES Teresa




(Présent)

FERRARIS Piero




(Présent)

STACCHETTI Elio




(Présent)
VENTURELLA Ugo




(Présent)
M.me Monica BAUDIN et M. Ezio MONTROSSET assurent le secrétariat.

Réunion conjointe avec la IV Commission permanente du Conseil.
La réunion est ouverte à 14h40, à Aoste, dans la salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Mozione concernente: “Impegno a realizzare un progetto di legge sull’edilizia sostenibile”, approvata dal Consiglio regionale il 17.05.2007 (oggetto n. 2720/XII): 


14.30: audizione dell’Ing. Marco SAVOYE, Presidente dell’Associazione Energaia, in merito alla predisposizione di una proposta di legge regionale in materia di rendimento energetico nell’edilizia.

Si precisa che la III Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3) Approvazione del verbale n. 129 del 16 gennaio 2008 (Sommario e integrale).

4)
Atto amministrativo concernente: “Programma lavori per l'anno 2008 degli interventi da eseguire in economia diretta di opere di sistemazioni idraulico-forestali e di difesa da valanghe e di interventi di sistemazione e manutenzione del patrimonio forestale, sentieristico e ambientale.” Esame in sede consultiva.

5) Proposta di legge n. 209 concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 4 settembre 2001, n. 21 (Disposizioni in materia di allevamento zootecnico e relativi prodotti), e 22 aprile 2002, n. 3 (Incentivi regionali per l’attuazione degli interventi sanitari a favore del bestiame di interesse zootecnico).”. Relatore il Consigliere FEY.
Les Présidents BORRE et PRADUROUX, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des lettres nn. n. 2070 e 2074 du 22 février 2008 et des télégrammes prot. n. 2346 e 2347 du 27 février 2008. 

On précise que le Président BORRE préside la réunion et que la même est enregistrée.

* * *

On précise que M. Marco SAVOYE Président de l’Association Energaia et conseiller des Commission IIIème et IVème prend part à la réunion à 14.40. 

* * *

MOZIONE CONCERNENTE: “IMPEGNO A REALIZZARE UN PROGETTO DI LEGGE SULL’EDILIZIA SOSTENIBILE”, APPROVATA DAL CONSIGLIO REGIONALE IL 17.05.2007 (OGGETTO N. 2720/XII): AUDIZIONE DELL’ING. MARCO SAVOYE, PRESIDENTE DELL’ASSOCIAZIONE ENERGAIA, IN MERITO ALLA PREDISPOSIZIONE DI UNA PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE IN MATERIA DI RENDIMENTO ENERGETICO NELL’EDILIZIA.

Il sig. SAVOYE fornisce ai presenti copia della bozza di proposta di legge predisposta sulla base del documento presentato alle Commissioni III e IV dall’Assessorato alle attività produttive, condiviso con il Prof. Oliaro del Politecnico di Milano, che aveva già recepito diverse osservazioni evidenziate dal Celva e dagli Ordini professionali.

Aggiunge che il documento suddetto è stato trasmesso a tutti i soggetti che dovevano essere coinvolti nel processo decisionale e che avrebbero potuto fare eventuali osservazioni quali le varie Direzioni dell’Assessorato del Territorio, Ambiente e Opere Pubbliche, la Direzione tutela beni paesaggistici e architettonici dell’Assessorato dell’Istruzione e Cultura, la società Finaosta, la Chambre valdôtaine des entreprises, la Commissione consultiva, il Celva e i Collegi e gli Ordini professionali, che hanno condiviso il testo della bozza in oggetto.

Illustra quindi le proposte di modifica formulate dai soggetti sopramenzionati che sono state introdotte in toto nella bozza in questione, ad esclusione di un’osservazione formulata della Direzione Urbanistica all’articolo 11, che ritiene sia più opportuno venga valutata dalle Commissioni, in quanto tale Direzione evidenzia che la l.r. 11/1998 (legge urbanistica) non ammette riduzioni o esoneri da parte dei Comuni per gli oneri di urbanizzazione per gli interventi edilizi che adottano soluzioni impiantistiche o costruttive che determinano prestazioni migliorative e un maggiore utilizzo delle fonti rinnovabili.

Segue un’ampia disamina da parte delle Commissioni III e IV alla presenza del sig. Savoye della bozza in questione, al termine della quale le Commissioni all’unanimità ritengono opportuno emendare i seguenti punti:

· il comma 6 dell’articolo 7, inserendo dopo “le caratteristiche artistiche, architettoniche, storiche e paesaggistiche” le parole “le prescrizioni di cui alla presente legge possono non essere applicate”;
· sopprimere l’articolo 11;

· inserire all’articolo 12 il seguente comma “4. L’Amministrazione regionale predispone, entro un anno dalla data di entrata in vigore della presente legge, un piano di risanamento energetico del proprio parco edilizio”;

· al comma 4 dell’articolo 14 dopo le parole “dei consumi di acqua fredda e calda” eliminare le parole “di consumo”.
Dopo un’ampia discussione in merito agli articoli 12 e 15, relativi al catasto energetico degli edifici e all’introduzione degli incentivi a favore dei soggetti obbligati ad effettuare interventi per migliorare la classe energetica del loro edificio, nonché alle relative modalità di erogazione dei suddetti incentivi, le Commissioni III e IV stabiliscono di dare mandato ai Presidenti Borre e Praduroux di verificare con gli uffici dell’Assessorato al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali le possibili soluzioni ipotizzabili e le relative disposizioni finanziarie.

* * *

On certifie que M. Marco SAVOYE quitte la salle de réunion à 16.05.

* * *

Le Commissioni danno inoltre mandato ai Presidenti Borre e Praduroux di concordare con l’Assessore La Torre le successive fasi dell’iter per la presentazione della proposta di legge al Consiglio.

* * *

La Consigliera CHARLES, relatrice del disegno di legge n. 192 (Disposizioni per la tutela dei fossili e dei minerali da collezione), informa di aver incontrato nuovamente gli uffici dell’Assessorato competente e i rappresentanti dell’associazione “Les Amis di Berrio” e di poter quindi presentare entro breve termine alcuni emendamenti che recepiscono le osservazioni evidenziate su tale documento nel corso degli approfondimenti effettuati dalle Commissioni III e IV.

Le Commissioni prendono atto.

* * *

On certifie que la réunion conjointe termine à 16h10 et que la III Commission continue les travaux dans la salle contiguë, on précise même que le Conseiller STACCHETTI quitte la salle de réunion et qu’il est remplacé par délégation par le Conseiller LANIECE.

* * *

APPROPATION DU PROCES-VERBAL N. 129 DU 16 JANVIER 2008


Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal en objet est réputé approuvé.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF CONCERNANT: “PROGRAMMA LAVORI PER L'ANNO 2008 DEGLI INTERVENTI DA ESEGUIRE IN ECONOMIA DIRETTA DI OPERE DI SISTEMAZIONI IDRAULICO-FORESTALI E DI DIFESA DA VALANGHE E DI INTERVENTI DI SISTEMAZIONE E MANUTENZIONE DEL PATRIMONIO FORESTALE, SENTIERISTICO E AMBIENTALE.” EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE. 


On précise que M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles et M. CUGNOD fonctionnaire du même Assessorat prennent part à la réunion à 16h15.


L’Assessore ISABELLON riferisce che che il programma in esame è in continuità con quelli degli anni precedenti e che nella predisposizione del programma lavori dell’anno 2008, per i nuovi interventi, si è tenuto conto delle richieste presentate dai Comuni e dai Consorzi di miglioramento fondiario.


Fa presente che sono stati mantenuti i livelli occupazionali del 2007, tenendo conto sia delle professionalità acquisite che degli aspetti sociali, fornisce una rendicontazione dei lavori del 2007.


Il Sig. CUGNOD rammenta che nel corso del 2007 sono stati realizzati, in collaborazione con l’Agenzia del lavoro, dei piani straordinari per far fronte alla crisi industriale, ritiene che tale esperienza possa essere ripetuta nel corso del 2008.


Il Consigliere VENTURELLA, pur evidenziando che in alcune opere di sistemazione idrauliche vi sia un utilizzo troppo elevato del calcestruzzo, esprime il proprio apprezzamento per la tipologia di lavori effettuati in particolar modo nel settore della sentieristica.


Il Consigliere FERRARIS evidenzia che gli interventi realizzati negli anni precedenti hanno degli standards qualitativi elevati.


Il Presidente BORRE auspica che in futuro siano ancora incrementati i fondi per la realizzazione di questa tipologia di lavori.

* * *


On certifie que l’Assesseur Isabellon et M. Cugnod quittent la salle de réunion à 16h35.

* * *


Le Président BORRE invite la Commission à s’exprimer sur la proposition d’acte administratif en objet. 


La Commission, à l’unanimité des voix, exprime avis favorable en session consultative.

PROJET DE LOI N. 209 PRÉSENTÉ PAR LE GOURVERNEMENT RÉGIONAL CONCERNANT: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 4 SETTEMBRE 2001, N. 21 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ALLEVAMENTO ZOOTECNICO E RELATIVI PRODOTTI), E 22 APRILE 2002, N. 3 (INCENTIVI REGIONALI PER L’ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI SANITARI A FAVORE DEL BESTIAME DI INTERESSE ZOOTECNICO).”. RAPPORTEUR LE CONSEILLER FEY.


On précise que M. Giuseppe ISABELLON Assesseur à l’Agriculture et aux Ressources naturelles et MM. PROLA et CONTOZ fonctionnaires du même Assessorat prennent part à la réunion à 16h40.


Il Sig. PROLA illustra le modifiche introdotte dal disegno di legge derivanti dall’applicazione di disposizioni comunitarie, elenca le diverse tipologie di aiuti.


L’Assessore ISABELLON presenta un emendamento riguardante gli aiuti per il benessere animale.


La Consigliera CHARLES chiede se il settore apistico rientri nella tipologia di aiuti previsti dalle norme in discussione.


Il Consigliere LANIECE evidenzia che le nuove norme comportano una diminuzione dei contributi per le aziende partecipanti alle rassegne.


L’Assessore ISABELLON precisa che il disegno di legge in discussione permette di fornire delle risposte al settore apistico, fa presente che le norme introdotte con l’emendamento consentono alle aziende di sopperire alla riduzione dei contributi per la partecipazione alle rassegne.

* * *


On certifie que l’Assesseur Isabellon et les fonctionnaires Prola et Contoz quittent la salle de réunion à 16h55.

* * *


La Commission, après bref débat, exprime, à l’unanimité des voix, avis favorable sur le projet de loi en question avec l’amendement présenté par l’Assesseur Isabellon.


La Commissione fissa la prossima riunione per venerdì 7 marzo p.v..
Le Président clôt la séance à: 17h00.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

            (Fedele BORRE)
        (André LANIECE)

le fonctionnaire secretaire
(Ezio MONTROSSET)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:
