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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 2 DELL’11 LUGLIO 2008
ZUCCHI Alberto 

(Présidente)

(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)        (Presente)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Assente) 
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.
La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Organizzazione lavori della Commissione.

*     *     *
Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto iscritto all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 5908 in data 4 luglio 2008.

ORGANIZZAZIONE LAVORI DELLA COMMISSIONE

Il Presidente ZUCCHI, nel porgere il benvenuto ai Componenti della Commissione, esprime il proprio apprezzamento per il consenso manifestato dai Commissari alla sua persona nella nomina alla carica di Presidente della Commissione.

Manifesta, pur nelle logiche partitiche di appartenenza a diverse forze politiche, la sua intenzione di volere essere soggetto rappresentativo dell’intera Commissione nell’interesse della comunità valdostana, afferma che, in tale ottica, ha già intrattenuto rapporti con gli esponenti delle forze di maggioranza consiliare in relazione ad argomenti quali la caserma Testafochi.

Precisa che nel corso di una recente riunione dei Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti è stata ravvisata l’opportunità di mantenere la calendarizzazione delle riunioni della scorsa legislatura e che quindi il giorno di riunione previsto per la Commissione è il giovedì pomeriggio alle ore 15.00.

Fa distribuire copia di un promemoria contenente alcune annotazioni relative a questioni operative della Commissione ponendo l’accento sul paragrafo “Partecipazioni delle Regioni e delle Province autonome alle decisioni relative alla formazione di atti normativi comunitari” sulla quale esprime alcune considerazioni relativamente all’esigua ristrettezza dei tempi (20 giorni dal ricevimento dei progetti di atti comunitari) entro i quali la Commissione ed il Consiglio regionale dovrebbero concludere l’esame del materiale trasmesso ed esprimere le eventuali osservazioni in merito. 

Riassume le materie di competenza della Commissione consiliare previste ai sensi del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale soffermando l’attenzione sulle voci:
· “Autonomia, Statuto e riforme istituzionali” e di conseguenza sull’operato della Convenzione per l’autonomia e lo Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta. Ritiene, a tal proposito, che tale tematica debba essere presa in considerazione alla luce anche della decisione che tale materia sarà di competenza della I Commissione. Aggiunge di aver preso contatto con il dott. Gentile, Direttore della Direzione Affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale, che gli ha manifestato la sua disponibilità ad essere presente in una prossima riunione della Commissione per fare il punto sull’attività svolta dalla suddetta Convenzione;
· “Zona franca” in attinenza anche alla questione della revisione dello Statuto speciale;
· “Elezioni” con riferimento alla legge regionale in materia di elezione del Consiglio regionale della Valle d’Aosta la quale ha palesato carenze e difficoltà interpretative, pur sottolineando il lodevole intento di elaborazione messo in atto dai Commissari della precedente Commissione e dal Consiglio regionale;
· “Semplificazione, delegificazione e riordino normativo”.
Il Consigliere DONZEL, pur condividendo le questioni poste dal Presidente Zucchi quale spunto di lavoro per la Commissione, reputa opportuno che in relazione a tematiche quali quella della riforma dello Statuto speciale la Commissione debba ricevere un mandato specifico ad operare da parte del Consiglio regionale in un’ottica di recupero dei lavori sinora svolti su tale questione.
Il Presidente ZUCCHI, nel chiarire quanto sopra espresso, afferma di convenire con quanto affermato dal Consigliere Donzel.
Il Consigliere LOUVIN osserva che tra le competenze della Commissione rientrano delle materie di estrema importanza e reputa che la stessa potrebbe diventare un motore di grande importanza in tali materie
In relazione alla questione della partecipazione della Regione alle decisioni relative alla formazione di atti normativi comunitari, reputa che sarebbe opportuno prevedere nell’ambito del Consiglio regionale una struttura investita di tale tematica ed un grande impegno dei Componenti della Commissione per l’esame degli atti normativi comunitari maggiormente significativi per la Regione Valle d’Aosta.
Esprime cautela nell’affrontare i temi riformatori in quanto reputa necessaria una riflessione sulle riforme statutarie, sulle quali peraltro l’opinione pubblica ha manifestato scarso interesse, e chiede se la maggioranza consiliare abbia già assunto delle decisioni in merito.
Osserva che la tematica del riordino normativo potrebbe rappresentare un lavoro di grande utilità collettiva e ravvisa l’opportunità di prevedere un incontro con il dirigente della Presidenza del Consiglio regionale responsabile in materia.

Giudica appropriata, in relazione alle tematiche connesse alla legge regionale in materia di elezione del Consiglio regionale della Valle d’Aosta, una pausa di riflessione al fine di consentire alle differenti forze politiche di esaminare tali questioni.


Valuta opportuna una riflessione sulla legge elettorale riguardante gli enti locali valdostani in ragione dell’approssimarsi delle prossime elezioni comunali.


Il Consigliere EMPEREUR manifesta il suo apprezzamento per l’approccio del Presidente Zucchi improntato ad una concertazione per l’esame delle materie assegnate alla Commissione.


Conviene che i temi di competenza della Commissione sono articolati e complessi e sottolinea che il Movimento dell’Union Valdôtaine ha esplicitamente indicato delle priorità quali la tematica degli enti locali e la necessità di dare corso al decentramento amministrativo a favore di tali enti come previsto dalla legge regionale 54/1998.


Il Consigliere SALZONE condivide quanto affermato dal Consigliere Louvin in tema di riforme statutarie e di riesame della normativa regionale in materia di legge elettorale degli enti locali, ritiene opportuno che ai Commissari sia fornita la documentazione prodotta dai differenti organismi consiliari che si sono occupati della tematica dello Statuto speciale.


Reputa necessario predisporre un calendario dei lavori della Commissione per l’esame delle tematiche in questione.


Il Presidente ZUCCHI propone di prevedere per la prossima riunione della Commissione l’audizione del dott. Gentile, Direttore della Direzione Affari legislativi, studi e documentazione della Presidenza del Consiglio regionale, in merito all’attività svolta dalla Convenzione per l’autonomia e lo Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta e alla semplificazione, riordino e qualità della produzione legislativa regionale.

La Commissione concorda.

Il Consigliere LOUVIN chiede se sia interesse della Commissione prevedere che alla stessa siano assegnati i provvedimenti legislativi all’esame delle differenti Commissioni consiliari nell’ottica di una valutazione della qualità della produzione legislativa regionale.


Il Consigliere SALZONE ritiene che quanto testè suggerito dal Consigliere Louvin potrebbe rappresentare un elemento di innovazione, ma ravvisa l’opportunità che tale proposta sia valutata ed esaminata nell’ambito delle forze di maggioranza consiliare ed in accordo con gli altri Presidenti delle Commissioni consiliari e con la Conferenza dei Capigruppo consiliari.


Il Consigliere EMPEREUR osserva che sarebbe opportuno evitare che il lodevole obiettivo poc’anzi prospettato dal Consigliere Louvin possa costituire un appesantimento dell’apparato burocratico e conviene con il Consigliere Salzone che tale tematica debba essere oggetto di approfondimento in altre sedi.


Il Consigliere CAVERI afferma che quanto suggerito dal Consigliere Louvin nell’ottica di un miglioramento della qualità della produzione legislativa regionale è meritevole di considerazione, sostiene che tale proposta dovrebbe essere oggetto di approfondimento con i Presidenti delle altre Commissioni consiliari e che dovrebbe essere posta in correlazione con una modifica in tal senso del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.


Il Presidente ZUCCHI concorda che la proposta del Consigliere Louvin debba essere affrontata sia a livello di Consiglio regionale per quanto riguarda in particolar modo le eventuali modifiche del regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale che a livello della Conferenza dei Capigruppo per approfondire le questioni di tipo procedurale connesse alla proposta medesima.


Fa distribuire copia della seguente documentazione:
· ricorso promosso dal Presidente del Consiglio dei Ministri avverso la legge regionale 13 marzo 2008, n. 4 (Disciplina del sistema regionale di emergenza-urgenza sanitaria), con riferimento agli articoli 8, 9, comma 3, e all’allegato A;
· bozza di proposta di legge regionale inerente alla “Disciplina del diritto di tribuna delle minoranze politiche” trasmessa per conto di Arcobaleno Vallée d’Aoste dal sig. Elio Riccarand.
La Commissione prende atto.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.58.

Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 18 settembre 2008
