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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 2 DELLA RIUNIONE IN DATA 10 LUGLIO 2008

(Resoconto sommario)

RIGO Gianni
 

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

NORBIATO Carlo

(Segretario)

(Presente) 

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente)  

RINI Emily





(Presente) 

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Verifica disponibilità dei Commissari e organizzazione lavori della Commissione.

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 5889 in data 3 luglio 2008.

Verifica disponibilità dei Commissari e organizzazione lavori della Commissione


Il Presidente RIGO, nel sottolineare che i Commissari, eccetto il Consigliere Lanièce, sono alla prima esperienza politico-amministrativa nell’ambito del Consiglio regionale, riepiloga le materie di competenza della V Commissione consiliare e reputa che queste, legate in modo particolare al vivere quotidiano della gente, consentano ai Commissari di accrescere il proprio bagaglio culturale e contribuiscano a dare un maggiore apporto ad iniziative del Consiglio e della Giunta regionali. 


Riferisce che i Presidenti delle Commissioni consiliari, nella riunione in data 4 luglio u.s., hanno ritenuto opportuno mantenere la calendarizzazione delle riunioni della scorsa legislatura, pertanto il giorno di riunione della V Commissione consiliare è il mercoledì pomeriggio alle ore 15.00, compatibilmente con il calendario delle sedute consiliari che di norma sono fissate nelle giornate di mercoledì e di giovedì. A tal fine, propone in alternativa il venerdì pomeriggio come giorno di riunione della Commissione.


Suggerisce di:

· audire la prossima settimana gli Assessori all’Istruzione e Cultura, e alla Sanità, Salute e Politiche sociali, per conoscere i principali provvedimenti che saranno oggetto d’esame della Commissione nei prossimi mesi;  

· effettuare, dopo la pausa estiva, l’audizione dell’Assessore alla Sanità e dei dirigenti competenti in merito alla programmazione dei lavori di ampliamento dell’ospedale regionale, e di procedere ad un sopralluogo allo stesso. Fa distribuire, per opportuna conoscenza, copia dell’elenco della relativa documentazione disponibile presso la segreteria della Commissione.

Elenca alcuni provvedimenti inerenti le politiche sociali, che sono in fase di predisposizione: il piano dei servizi per la prima infanzia per l’anno 2008, la riclassificazione delle strutture residenziali e semi-residenziali, i piani di zona, individuati dal Piano regionale per la salute e il benessere sociale 2006/2008 come strumento tecnico di programmazione zonale degli interventi e dei servizi sociali tra la Regione e gli enti locali, per i quali suggerisce di audire i funzionari dei servizi competenti prima dell’ufficiale assegnazione alla Commissione dei relativi provvedimenti, in modo da acquisire maggiore informazione. 

Verifica la disponibilità dei Commissari qualora convochi riunioni informative nella prima quindicina di settembre.


Il Consigliere LANIECE non condivide la proposta di riunire la Commissione il venerdì pomeriggio, in quanto fa presente che, spesso, in tale giorno si svolgono convegni a carattere sanitario, la cui partecipazione può contribuire ad un arricchimento culturale dei Commissari in materia, e fornire ulteriori spunti per originare dibattiti in sede di Commissione e/o di Consiglio.


Riferisce di essere impossibilitato, per motivi personali, a partecipare ad un’eventuale seduta fissata prima della scadenza della pausa estiva.


La Consigliera RINI concorda con quanto riferito dal Consigliere Lanièce, e informa di non poter presenziare, per motivi personali, ad una possibile riunione stabilita prima del 15 settembre p.v.. A tal proposito, ritiene inoltre che il periodo di sospensione dei lavori  sia utile ai neo Commissari per esaminare la documentazione giacente presso la segreteria della Commissione. 


Il Consigliere CRETAZ, nel concordare le modalità di svolgimento dei lavori della Commissione suggerite dal Presidente Rigo, sostiene che una fattiva collaborazione tra i Commissari debba derivare dal grado di sensibilità degli stessi verso le tematiche da affrontare, a prescindere dall’ideologia politica di appartenenza.

La Consigliera IMPERIAL reputa opportuno stabilire di volta in volta il giorno alternativo di riunione della Commissione e chiede che anche in tal caso la seduta si svolga di pomeriggio.


Condivide il metodo di lavoro proposto dal Presidente Rigo e domanda se l’urgenza ravvisata dallo stesso verso determinate tematiche sia stata posta dalla Giunta regionale o se provenga da una sua particolare sensibilità.

***


Si dà atto che alle ore 9.40 il Consigliere LANIECE lascia la sala di riunione.

***

 
Il Presidente RIGO risponde che l’urgenza di approfondire alcuni argomenti preannunciata alla Commissione proviene sia da un suo particolare interessamento nei confronti delle tematiche sopracitate, sia per una questione di tempistica posta dalla relativa normativa regionale che prevede un termine ristretto per l’approvazione degli stessi.


Dà lettura del promemoria inerente l’organizzazione dei lavori della Commissione, precisamente la convocazione delle Commissioni, le modalità di funzionamento delle Commissioni, la pubblicità delle riunioni, la verbalizzazione delle riunioni, il ruolo del relatore e la presentazione di proposte di emendamenti.


Informa che dopo ogni riunione di Commissione provvederà a far redigere un comunicato stampa in cui venga data notizia delle decisioni della Commissione. Chiede di essere informato ogni qualvolta un Commissario intende fare altrettanto.


La Commissione prende atto e delibera di:

· fissare il mercoledì pomeriggio alle ore 15.00 come giorno di riunione, compatibilmente con il calendario delle sedute consiliari;

· di audire nella prossima riunione gli Assessori competenti in materia di istruzione e cultura, e sanità, salute e politiche sociali;

· di effettuare l’audizione dell’Assessore alla sanità e dei dirigenti competenti in merito alla programmazione dei lavori di ampliamento dell’ospedale regionale e di procedere al relativo sopralluogo dopo la pausa estiva dei lavori del Consiglio;

· di sentire i funzionari competenti in materia di politiche sociali per conoscere le fasi che precedono alla predisposizione dei provvedimenti summenzionati.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 10.03

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
     (Carlo NORBIATO)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
