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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 2 DEL 14 LUGLIO 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega al Consigliere


EMPEREUR Diego)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere COME’.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Organizzazione dei lavori della Commissione.

3)
Disegno di legge n. 1, presentato dalla Giunta regionale in data 7 luglio 2008, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent).” – Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno come da lettera prot. n. 6032 in data 9 luglio 2008 e da telegramma prot. n. 6154 in data 11 luglio 2008.

ORGANIZZAZIONE DEI LAVORI DELLA COMMISSIONE

Il Presidente ROSSET procede ad una breve illustrazione di alcuni aspetti relativi a questioni operative della Commissione quali la calendarizzazione del giorno di riunione, precisa a tal proposito che la proposta è quella di mantenere giorno ed ora di riunione previsto per la II Commissione nella scorsa legislatura e quindi lunedì mattina alle ore 9.00, le differenti modalità di convocazioni e di funzionamento delle Commissioni ed il ruolo della figura del relatore.


Segue un breve dibattito sulle considerazioni testè esposte dal Presidente Rosset.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 1, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 LUGLIO 2008, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT).” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET rammenta ai Commissari che la IV Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo di Commissione che introduce disposizioni finanziarie al provvedimento in questione.

Comunica di aver chiesto all’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER di prendere parte alla riunione per illustrare gli interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée S.p.A..


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.09 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, ed il sig. BIELER, Coordinatore del Dipartimento Bilancio, Finanze e Patrimonio del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *


L’Assessore LAVOYER illustra l’emendamento che contempla gli interventi sul capitale sociale della società Casino de la Vallée sottolineando che l’attuale andamento dei proventi della Casa da gioco nei primi 6 mesi dell’anno in corso ha comportato una perdita di 5 milioni di euro.


Il Consigliere LATTANZI reputa necessario che, in ragione del fatto che la Commissione è chiamata ad esprimere un parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto, siano forniti dati più dettagliati ed esaustivi inerenti alla situazione del capitale sociale della società in questione.


Il Consigliere LOUVIN chiede se già nel corso dei mesi precedenti siano pervenute all’assessorato competente in materia di controllo sulle società partecipate oppure recentemente alla Presidenza della Regione delle segnalazioni da parte del Collegio sindacale o del Consiglio di amministrazione di una necessità di ricapitalizzazione del capitale sociale della Casino de la Vallée S.p.A.. Si dichiara perplesso dalla decisione di procedere ad una ricapitalizzazione della società in assenza di specifiche richieste avanzate in tale senso dagli organi societari.


Il sig. BIELER si impegna a verificare se siano giunte le segnalazioni ipotizzate dal Consigliere Louvin all’Assessore al Bilancio, Finanze, Programmazione e Partecipazioni regionali o alla Presidenza della Regione.


Il Consigliere LATTANZI rammenta che lo scopo delle modifiche delle quote dei proventi spettanti alla società Casino de la Vallée, introdotte nel mese di dicembre 2007 al disciplinare per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent, era quello di sostenere la società in un momento di particolare difficoltà in termini economici ed esprime perplessità sul fatto che, nonostante gli interventi adottati al suddetto disciplinare, si sia prodotta in un lasso di tempo così breve una perdita come quella evidenziata dall’Assessore Lavoyer.


Manifesta dubbi sulla decisione di inserire un articolo riguardante gli interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée S.p.A. in un disegno di legge avente per oggetto la riorganizzazione del consiglio di amministrazione della medesima società.


L’Assessore LAVOYER risponde che può avere senso effettuare contestualmente il dibattito sulle due tematiche in questione.


Il Consigliere SALZONE conviene sulla decisione di inserire l’emendamento riguardante gli interventi sul capitale sociale della Casino de la Vallée S.p.A. nel disegno di legge in esame.


Domanda chiarimenti in merito alla cifra indicata al comma 2 dell’articolo 3 del provvedimento in discussione.


Il sig. BIELER fa notare che il disegno di legge regionale riguardante la riorganizzazione del consiglio di amministrazione della Casino de la Vallée S.p.A. era già in itinere quando è emersa l’esigenza di ricapitalizzare il capitale sociale e pertanto si sarebbero allungati i tempi nel caso di presentazione di due distinti provvedimenti legislativi.


Risponde che la cifra cui faceva riferimento il Consigliere Salzone è stata prevista come cifra massima e per evitare un ulteriore ricorso allo strumento legislativo nel caso si rendessero necessari nell’anno in corso altri aumenti del capitale sociale della società in questione.


Il Consigliere LOUVIN propone di procedere all’audizione dei Componenti del Collegio sindacale della Casino de la Vallée S.p.A..


La Commissione concorda sulla proposta di audizione.

* * *

La riunione è sospesa alle ore 9.35 per consentire all’Assessore Lavoyer di contattare il Presidente del Collegio sindacale.

* * *

* * *

Si dà atto che la Commissione riprende i lavori alle ore 9.55 e che partecipano l’Assessore Lavoyer, il sig. Bieler, il Consigliere COME’ ed il dott. VIETTI, Presidente del Collegio sindacale della Casino de la Vallée S.p.A..

* * *


l’Assessore LAVOYER fa presente che l’unica documentazione in possesso del suo Assessorato e della Presidenza della Regione riguarda i risultati degli introiti della terza decade del mese di giugno 2008 della Casa da gioco di Saint-Vincent e ne fa distribuire copia.


Il Presidente ROSSET ringrazia il dott. Vietti per essersi reso disponibile a partecipare ai lavori della Commissione e riepiloga le perplessità emerse.


Il dott. VIETTI rende noto che nei precedenti casi in cui si è proceduto alla ricapitalizzazione della società in questione ciò è avvenuto a seguito di interventi del Collegio sindacale in base alle disposizioni del Codice civile e che nel corso del 2008 lo stesso Collegio sindacale ha segnalato al Consiglio di amministrazione la situazione economica della Casa da gioco.


Afferma che il Collegio sindacale ha avanzato, in base agli elementi in suo possesso, al Consiglio di amministrazione della società Casino de la Vallée la richiesta di predisposizione di un bilancio intermedio, di cui la prima bozza dovrebbe essere presentata mercoledì 16 luglio p.v., dal quale emergerà la situazione in essere e dà atto agli amministratori della società di aver proceduto celermente sulla via indicata dal Collegio sindacale.


Il Consigliere LOUVIN chiede se delle segnalazioni del Collegio sindacale del 2008 sia stata informata l’Amministrazione regionale o se si sia trattato di comunicazioni interne tra il Collegio stesso ed il Consiglio di amministrazione della Casino de la Vallée S.p.A..


Domanda inoltre, in considerazione delle recenti modifiche apportate alla ripartizione delle quote dei proventi spettanti alla società Casino de la Vallée in base al disciplinare per la gestione della Casa da gioco, se solamente la diminuzione degli introiti degli ultimi 5 mesi sia responsabile della sopratratteggiata situazione economica della Casa da gioco.


Il dott. VIETTI risponde che all’interno della Casa da gioco di Saint-Vincent sono presenti delle rigidità bilancistiche come il costo del personale che in caso di calo di introiti possono incidere sul patrimonio sociale della società.


Fa presente che l’interlocutore obbligatorio del Collegio sindacale è il Consiglio di amministrazione della società Casino de la Vallée e che solo in caso di inerzia di quest’ultimo il Collegio sindacale deve interessare la proprietà.


Il Consigliere LOUVIN chiede se il costo del personale del Casinò de la Vallée abbia registrato un ulteriore aumento in base alle novità contrattuali o se ci sia stato un incremento dell’organico e se la stima delle perdite degli introiti della Casa da gioco si attesti sui 6 milioni di euro.


Il sig. BIELER afferma che le perdite rispetto all’esercizio 2007 ammontano a circa 6.499.000 euro.


Il dott. VIETTI precisa che non vi sono stati incrementi nell’organico e che il calo dei ricavi ha inciso notevolmente sulla situazione economica della Casa da gioco.


Rileva l’esigenza di rivedere la riorganizzazione interna.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 l’Assessore Lavoyer, il dott. VIETTI ed il sig. Bieler lasciano la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di acquisire copia dei verbali del Consiglio di amministrazione dell’anno 2008 della società Casino de la Vallée da cui emergano le ripetute osservazioni del Collegio sindacale in merito alla situazione economica della Casa da gioco di Saint-Vincent.


Il Consigliere LOUVIN rammenta ai Commissari che la Commissione è chiamata a decidere, tramite l’espressione del parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto, se l’Amministrazione regionale ha il denaro per ripianare le perdite della società in questione e che tale operazione avviene con soldi pubblici.


Il Presidente ROSSET dichiara che il primo tentativo da porre in essere è la ricomposizione del Consiglio di amministrazione della società Casino de la Vallée ed auspica che la ricapitalizzazione del capitale sociale della stessa possa contribuire a risolvere almeno parzialmente l’attuale situazione della Casa da gioco.


Il Consigliere SALZONE conviene che la situazione della Casa da gioco è drammatica, rileva tuttavia che dalle dichiarazioni ufficiali del Presidente della Regione emerge una volontà di impostazione di tipo verticale, e non più orizzontale come quella precedente, dell’amministrazione del Casinò il che consentirà una gestione più rispondente alla situazione attuale della Casa da gioco.


Giudica favorevolmente la proposta di ricapitalizzazione del capitale sociale della società Casino de la Vallée nell’ottica di quanto testè evidenziato.


Il Consigliere LOUVIN asserisce che i dati relativi alla Casa da gioco sopra prospettati sono gravissimi e, pur comprendendo la necessità dell’Esecutivo regionale di pervenire all’adozione del disegno di legge in esame, dichiara la propria astensione in sede di votazione sulla compatibilità finanziaria del medesimo disegno di legge in quanto la situazione inerente alla Casa da gioco sinora è stata ampiamente sottovalutata, aggiunge che occorre evidenziare delle gravi responsabilità delle forze politiche di maggioranza per non aver eliminato le ragioni alla base del dissesto finanziario della società Casino de la Vallée.


Il Consigliere LATTANZI pone in risalto che la situazione finanziaria in essere registra una perdita dell’esercizio in corso rispetto a quello precedette per l’Amministrazione regionale di oltre 9 milioni di euro ed un guadagno per la Casino de la Vallée S.p.A. di 3 milioni di euro.


Afferma che sussistono gravi responsabilità politiche e gestionali che hanno portato la Casa da gioco alla situazione in cui versa attualmente.


Dichiara il proprio voto di astensione in ordine al parere di compatibilità finanziaria in quanto, sebbene il disegno di legge in discussione accolga una proposta del suo Gruppo consiliare di modificazione del Consiglio di amministrazione della società Casino de la Vallée, l’articolo 3 relativo agli interventi sul capitale sociale di tale società non è sostenibile.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: i Consiglieri LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sulla compatibilità finanziaria nel nuovo testo predisposto dalla IV Commissione consiliare permanente.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.28.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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