11

XIII  LEGISLATURE

IVème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 2 DU 11 JUILLET 2008

EMPEREUR Diego
(Président)

(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)

(Présent)

ROSSET Andrea



(Présent)

CHATRIAN Albert



(Présent)
BENIN Anacleto




(Présent)
FONTANA Carmela




(Présent)

Le Conseiller TIBALDI participe à la réunion.

Mme Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 10h40, à Aoste, dans la Salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Organisation des travaux de la Commission.

2)
11h00: Projet de loi n° 1, présenté par le Gouvernement valdôtain le 7 juillet 2008, portant: “Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)” – Nomination du rapporteur et illustration du rapport.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme n. 5982 du 8 juillet 2008.

ORGANISATION DES TRAVAUX DE LA COMMISSION


Il Presidente EMPEREUR nel sottolineare che sei commissari su sette sono alla prima esperienza in ambito di lavori consiliari, esprime un augurio di proficuo lavoro e di collaborazione fra i membri di Commissione, nel rispetto dell’appartenenza politica dei singoli Commissari.

* * *


Il est certifié que le Conseiller BENIN prend part à la réunion à 10h42.

* * *


Si scusa per aver dovuto procedere, sin dal primo incontro, a convocare la Commissione con telegramma ed inserire all’ordine del giorno sia la nomina del relatore che l’illustrazione della relazione sul disegno di legge n. 1, ma, spiega, l’imminente sospensione dei lavori consiliari per la pausa estiva non consentivano, procedendo con una convocazione ordinaria, l’esame approfondito del progetto di legge.


Riepiloga e fa distribuire copia dell’elenco delle materie di competenza della IV Commissione e dei principi basilari inerenti lo svolgimento dei lavori delle Commissioni previsti dal Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.

Chiede ai Commissari di rispettare gli orari di convocazione delle Commissioni considerato che, per prassi, trascorsi venti minuti dopo l’ora di convocazione, se non è presente la maggioranza dei componenti la riunione è considerata deserta.

Comunica il calendario dei giorni di riunione delle Commissioni permanenti stabilito dai Presidenti di Commissione in data 4 luglio 2008, precisando che la IV Commissione mantiene il martedì pomeriggio alle ore 15.00 quale giorno fisso di riunione.

Invita i Commissari ad esprimere eventuali osservazioni.


La Consigliera FONTANA dichiara di voler tenere, quale membro di minoranza all’interno della Commissione, un ruolo improntato ad acquisire notizie ed approfondire gli argomenti che verranno esaminati con uno spirito collaborativo e non di mero ostruzionismo politico.


Il Consigliere TIBALDI chiede di ricevere copia di tutte le convocazioni della IV Commissione.


Il Consigliere BENIN si scusa per il ritardo con il quale ha preso parte alla riunione.


Osserva che le materie di competenza della IV Commissione sono molte e tutte importanti, in particolare nell’ambito del turismo, che ritiene sia un settore da valorizzare con nuove opere, infrastrutture ed iniziative, in quanto reputa che la nostra regione debba fare un balzo in avanti in questo settore ed il turismo divenire in futuro la prima fonte di attività della Regione.


Il Presidente EMPEREUR condivide l’esigenza di sviluppare ulteriormente il settore del turismo, tuttavia ritiene che non si possa trascurare l’attività che viene svolta a livello regionale dal settore industriale.


Il Consigliere CHATRIAN fa notare che la maggior parte dei Componenti della IV Commissione ha avuto un’esperienza nell’ambito dell’amministrazione degli enti locali e, pertanto, è abituata a porre attenzione immediata alla soluzione delle varie problematiche.


Pone l’accento sul fatto che le materie di competenza della IV Commissione riguardano tutti gli aspetti legati allo sviluppo dell’economia regionale, come anche le professioni turistiche ed il lavoro.


Auspica che la Commissione rappresenti il luogo del dibattito e del confronto sulle varie tematiche e diventi la vera fucina di idee per giungere alla soluzione delle questioni che di volta in volta si presenteranno.


Il Consigliere ROSSET condivide quanto espresso dai colleghi Consiglieri; sottolinea che si rende necessario effettuare un rinnovamento dell’attuale sistema economico regionale nel suo insieme, che coinvolga quindi non solo il turismo, ma anche gli altri importanti settori dell’industria e dell’agricoltura.

Ritiene che i membri della IV Commissione potranno portare la propria esperienza maturata nell’ambito dell’amministrazione degli enti locali, per giungere a dei risultati di reale concretezza.


Il Consigliere AGOSTINO dichiara di condividere molti punti evidenziati dai colleghi.

Reputa che in ambito turistico debba essere ulteriormente valorizzata l’apertura al pubblico dei castelli valdostani che rappresentano una grande risorsa per la regione, mentre in campo industriale venga posta particolare attenzione alla salvaguardia delle aziende sane, affinché possano continuare a mantenere in futuro una gestione solida.

* * *


Il est certifié que le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, prend part à la réunion à 11h05.

* * *

PROJET DE LOI N° 1, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT VALDOTAIN LE 7 JUILLET 2008, PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETA PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)” – NOMINATION DU RAPPORTEUR ET ILLUSTRATION DU RAPPORT.


Il Presidente ROLLANDIN illustra il disegno di legge in oggetto che introduce delle modifiche alla l.r. 36/2001 relativamente alla riduzione dell’organo amministrativo da uno a tre amministratori in sostituzione dei cinque attuali, alla nomina del presidente da parte dell’assemblea qualora l’amministratore della società sia affidata ad un Consiglio di amministrazione, nonché ad una deroga all’applicazione della l.r. 36/2001 per le modifiche allo statuto necessarie per armonizzare lo statuto attuale al il disegno di legge in esame, oltre che per l’adeguamento dell’importo del capitale sociale conseguente al conferimento di beni di proprietà regionale.


Presenta un emendamento con il quale propone l’inserimento, dopo l’articolo 2, di un articolo 2 bis, che prevede degli interventi sul capitale sociale della Casino spa. Spiega che l’emendamento si rende necessario al fine di permettere un aumento di capitale della Casino spa necessario per la ricostituzione del capitale sociale conseguente ad un suo abbattimento dovuto a delle perdite di gestione. Comunica infatti che nell’ultimo incontro avuto con il Consiglio di amministrazione è emerso che le perdite del Casino superano il capitale sociale e che il trend previsto per i prossimi mesi non è positivo.


Informa che si sta tentando di arginare la situazione negativa attuale attirando nuova clientela e valutando i possibili interventi per affrontare la delicata questione sindacale.


Si dichiara disponibile ad illustrare alla IV Commissione le azioni di progressiva riorganizzazione della Casa da gioco che di volta in volta verranno messe in atto.


La Consigliera FONTANA ritiene che sia positiva la proposta di ridurre il numero degli amministratori della Casino spa, ma non condivide la scelta di prevedere un amministratore unico.


Reputa indispensabile che si provveda quanto prima ad instaurare una mediazione con le organizzazioni sindacali in merito alla riorganizzazione della Casa da gioco e che l’affidamento della gestione della società Casino spa venga assegnata a tecnici e non a politici. 


Il Consigliere TIBALDI riferisce di essere compiaciuto del fatto che la scelta operata dalla Giunta Rollandin di prevedere la riduzione del numero dei componenti del Consiglio di amministrazione della Casino spa poiché riprende le intenzioni indicate anche dal suo gruppo consiliare nella passata legislatura con la proposta di legge regionale n. 200.


Fa notare che la modifica introdotta all’articolo 6 della l.r. 36/2001 rimanda all’assemblea la nomina dell’amministratore e che le scelte di intervento da parte del Consiglio regionale in materia di Casa da gioco sono state via via traslate dal Consiglio alla Giunta regionale ed in particolare al Presidente della Regione.


Esprime delle perplessità in relazione alle disposizioni transitorie di cui all’articolo 2 in quanto ritiene che l’adeguamento dello statuto della Casino spa debba essere approvato dal Consiglio regionale e quindi che tale atto debba essere esaminato congiuntamente all’approvazione delle modifiche alla l.r. 36/2001.


Non concorda sui contenuti dell’emendamento all’articolo 2 bis presentato dal Presidente Rollandin in quanto non ritiene si possa accettare l’ennesima sanatoria delle perdite di gestione anche per l’anno in corso, considerate le favorevoli condizioni economiche e finanziarie di cui può attualmente beneficiare la Casino spa in virtù delle nuove disposizioni recate dal disciplinare approvato dal Consiglio regionale nel dicembre 2007.


Il Consigliere BENIN presenta tre emendamenti con i quali propone:

· che gli amministratori durino in carica per un periodo non superiore a tre esercizi e che la durata del mandato sia stabilita di volta in volta all’atto della loro nomina;

· l’abrogazione dell’articolo 2 relativo all’adeguamento dello statuto;

· l’introduzione di un articolo 2bis che indichi che il Consiglio di amministrazione in carica alla data di entrata in vigore della legge in oggetto continua ad esercitare le proprie funzioni sino all’insediamento del nuovo organo di amministrazione.

Il Presidente ROLLANDIN precisa che la nomina dei componenti del Consiglio di amministrazione della Casino spa non è di competenza del Consiglio regionale, organo al quale, pertanto, non viene tolta alcuna prerogativa in tal senso.


Per quanto attiene alla deroga in materia di statuto si impegna a far pervenire alla IV Commissione, per poter svolgere una discussione parallela al disegno di legge in esame, lo statuto contenente le modifiche proposte dall’assemblea della Casino spa.


In relazione all’emendamento che prevede l’inserimento dell’articolo 2 bis ribadisce la situazione di emergenza in cui versa la Casino spa e le prospettive non positive per i prossimi mesi da cui discende la necessità di intervenire sul capitale sociale.


Il Consigliere CHATRIAN condivide la preoccupazione espressa dal Consigliere Tibaldi in relazione all’introduzione dell’articolo 2 bis, tenuto conto anche della maggiore quota percentuale di introiti trattenuti da Casino spa in virtù del nuovo disciplinare.


Ritiene che la riduzione del numero dei componenti del Consiglio di amministrazione della Casino spa, da sola, non possa rappresentare la soluzione ai problemi della Casa da gioco, ma sia necessario intervenire in tempi rapidi con un diverso indirizzo strategico della gestione, anche a livello di staff dirigenziale.


Chiede che la IV Commissione possa valutare ed esprimere dei giudizi in merito alle competenze e alle capacità manageriali della persona che verrà nominata quale amministratore unico della società.


Il Presidente ROLLANDIN sottolinea che l’amministratore unico della Casino spa verrà individuato dall’assemblea totalitaria e non ritiene opportuno un coinvolgimento della IV Commissione nella scelta di tale organismo.


Dichiara di non voler entrare nel merito del giudizio critico espresso in merito alla situazione contingente della Casa da gioco, ma ribadisce la necessità di un intervento tempestivo della Regione per sanare la situazione e per programmare le azioni di rilancio.


Il Consigliere TIBALDI dichiara di essere contrario all’inserimento dell’emendamento 2 bis poiché reputa che questo avrebbe dovuto essere presentato come un provvedimento a se stante, distinto dal disegno di legge n. 1, con una propria relazione introduttiva che giustifichi la necessità di un’ennesima ricapitalizzazione del capitale sociale della Casino spa.


Il Presidente ROLLANDIN spiega che la scelta di presentare l’emendamento 2 bis nella riunione odierna è dettato dal fatto che non sussistono i tempi tecnici per poter approvare, prima della pausa estiva, un disegno di legge ad hoc per la ricapitalizzazione del capitale sociale della Casino spa.


Reputa che possano essere accolti gli emendamenti presentati dal Consigliere Benin in merito alla durata del mandato stabilita di volta in volta all’atto della nomina degli amministratori e all’introduzione di un articolo che indichi che il Consiglio di amministrazione in carica alla data di entrata in vigore della legge in oggetto continua ad esercitare le proprie funzioni sino all’insediamento del nuovo organo di amministrazione.

* * *


Il est certifié que le Président de la Région ROLLANDIN quitte la réunion à 12.05.

* * *


Il Consigliere ROSSET prende atto della pacatezza delle considerazioni espresse dai Consiglieri nella riunione odierna, molte delle quali ritiene siano condivisibili, tuttavia fa notare che occorre scindere quella che è la situazione passata da quello che si deve fare ora per risolvere il problema contingente, in quanto al momento attuale la situazione presenta degli aspetti molto delicati, di totale emergenza, che vanno affrontati con tempestività.


La Consigliera FONTANA sottolinea che dal momento della costituzione della società Casino Spa la Regione ha già dovuto intervenire con altre quattro ricapitalizzazioni.


Propone di audire i componenti del Consiglio di Amministrazione della Casino spa, i rappresentanti delle organizzazioni sindacali ed il Sindaco del Comune di Saint-Vincent per capire i motivi che hanno portato la Regione a dover effettuare un nuovo intervento sul capitale sociale.


Il Consigliere TIBALDI condivide la necessità di approfondire le motivazioni che hanno portato la Regione a intervenire con una nuova ricapitalizzazione e chiede il rinvio di una settimana dell’esame del disegno di legge in oggetto al fine di effettuare le audizioni proposte dalla Consigliera Fontana.


Il Consigliere BENIN fa notare che i tempi sono stretti e che si rende comunque necessario intervenire con una ricapitalizzazione per sanare la situazione attuale.


Il Consigliere CHATRIAN dichiara di condividere le proposte formulate dai Consiglieri Fontana e Tibaldi in quanto ritiene che i Commissari devono essere messi nella condizione di poter acquisire tutte le informazioni possibili per capire i motivi che hanno prodotto la perdita in questione.


Il Presidente EMPEREUR ritiene che la Commissione possa esprimersi nella riunione odierna sul disegno di legge in esame e calendarizzare le audizioni richieste dalla Consigliera Fontana per una prossima riunione.


Si dichiara contrario a prevedere la presentazione di un disegno di legge ad hoc che riprenda i contenuti dell’emendamento 2 bis in quanto reputa che possa essere inserito nel testo del disegno di legge n. 1.


Il Consigliere TIBALDI giudica opportuno esprimere un parere sul disegno di legge in esame solo dopo aver svolto le audizioni sopramenzionate e fa notare che tale richiesta non rappresenta un’azione dilatoria, considerato che vi sarebbero ancora i tempi tecnici per iscrivere l’oggetto con l’ordine del giorno suppletivo all’adunanza consiliare del 23-24-25 luglio 2008.


Il Consigliere BIELER non ritiene necessario effettuare le audizioni proposte sul disegno di legge in oggetto in quanto fa notare che in qualsiasi caso, anche dopo le audizioni, la Commissione dovrà comunque prendere atto della necessità di dover intervenire finanziariamente a coprire la perdita di gestione.


Il Consigliere AGOSTINO fa notare che l’attuale Consiglio di Amministrazione della Casino Spa è stato nominato solo da pochi mesi e pertanto non ha avuto ancora il tempo sufficiente per poter ipotizzare nuove strategie di rilancio della Casa da gioco.


Il Consigliere ROSSET sottolinea che nell’accogliere l’emendamento 2 bis la Commissione prende atto dello stato di emergenza in cui versa la Casa da gioco e che un’eventuale rinvio dell’esame di tale provvedimento per effettuare l’audizione del Consiglio di amministrazione o di altri organismi non cambierebbe la situazione.


Il Consigliere BENIN fa presente che l’audizione è necessaria per avere una spiegazione dei motivi che hanno generato l’emergenza della situazione attuale, che ritiene tuttavia che debba essere sanata.


Il Consigliere TIBALDI chiede una breve sospensione della riunione per poter conferire con il collega BENIN.

* * *

Il est certifié que la réunion est suspendue de 12h45 à 13h00.

* * *


La Consigliera FONTANA ribadisce la proposta di audizione dei componenti del Consiglio di Amministrazione della Casino spa, dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali e del Sindaco del Comune di Saint-Vincent.


Il Presidente EMPEREUR pone in votazione la proposta di audizione formulata dalla Consigliera Fontana.


Esito della votazione:


Presenti: sette


Votanti: sette


Favorevoli: tre


Contrari: quattro


La proposta di audizione presentata dalla Consigliera Fontana è respinta.


Il Presidente EMPEREUR pone in votazione l’emendamento presentato dal Consigliere Benin al comma 3 dell’articolo 6.


Esito della votazione:


Presenti: sette


Votanti: sette


Favorevoli: sette


L’emendamento è accolto.


Il Presidente EMPEREUR pone in votazione l’emendamento presentato dal Consigliere Benin di soppressione dell’articolo 2.


Esito della votazione:


Presenti: sette


Votanti: sette


Favorevoli: tre


Contrari: quattro


L’emendamento è respinto.


Il Presidente EMPEREUR pone in votazione l’emendamento presentato dal Presidente della Regione che propone l’inserimento dell’articolo 2 bis.


Esito della votazione:


Presenti: sette


Votanti: sette


Favorevoli: quattro


Contrari: tre


L’emendamento è accolto.


Il Presidente EMPEREUR pone in votazione l’emendamento presentato dal Consigliere BENIN che propone l’inserimento di un articolo relativo alle disposizioni finali.


Esito della votazione:


Presenti: sette


Votanti: sette


Favorevoli: sette


L’emendamento è accolto.


Il Consigliere TIBALDI afferma di non condividere il modus operandi con il quale è stata impostata la prima riunione della IV Commissione durante la quale è stata proposta la nomina del relatore seguita dall’esame del disegno di legge in oggetto, senza permettere alle forze politiche di minoranza di poter approfondire con delle audizioni le varie questioni.


La Consigliera FONTANA si dichiara amareggiata dal mancato accoglimento della sua richiesta di audizioni con la quale non voleva dilungare i tempi di esame del provvedimento, bensì acquisire ulteriori elementi di valutazione per meglio comprendere l’argomento in oggetto.


Il Consigliere CHATRIAN condivide il rammarico espresso dalla Consigliera Fontana in quanto reputa che i commissari abbiano il diritto di acquisire delle informazioni e dei dati per poter meglio analizzare e valutare l’argomento, soprattutto per capire i motivi della ricapitalizzazione proposta dal Presidente Rollandin con l’emendamento 2 bis.


Il Consigliere BENIN, pur condividendo la necessità di un intervento finanziario della Regione per sanare la situazione finanziaria della Casino spa, afferma di non poter esprimere un giudizio positivo sul provvedimento in esame in quanto i commissari non sono stati messi nella condizione di poter valutare ed approfondire la questione.


Il Consigliere ROSSET dichiara di prendere atto dell’emergenza evidenziata dal Presidente della Regione e della necessità di dovervi porre rimedio in tempi rapidi, pur riconoscendo che in futuro occorrerà prestare maggiore attenzione all’evolversi degli eventi per evitare il ripetersi di tali situazioni.

Propone poi il Consigliere EMPEREUR relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda sulla nomina del relatore.


Il Consigliere TIBALDI chiede al relatore di presentare la relazione.


Il Presidente EMPEREUR espone la relazione sul disegno di legge in oggetto che propone una modifica alla normativa vigente in materia di Casino, modifica peraltro prevista nel programma di maggioranza regionale approvato da pochi giorni, per dare con una riorganizzazione dei vertici societari una prima risposta immediata per far fronte all’attuale situazione di criticità. Aggiunge che nella riunione odierna il Presidente della Regione ha proposto con un emendamento la ricapitalizzazione del capitale sociale della Casino spa dopo l’abbattimento per la copertura delle perdite che si stanno registrando presso la Casa da gioco. Precisa che la Commissione ha accolto due proposte emendative al testo assegnato presentate dal gruppo consiliare del Popolo delle libertà che apportano degli elementi di chiarezza rispetto al testo assegnato alla Commissione.


Pone quindi in votazione il disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalla Commissione stessa.


Après un bref débat la Commission, à la majorité des voix (Abstenus: les Conseillers BENIN, CHATRIAN et FONTANA) exprime avis favorable sur le nouveau texte rédigé par la Commission.

Le Président clôt la séance à: 13h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
