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XIII  LEGISLATURE

IVème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 6 DU 29 JUILLET 2008

EMPEREUR Diego
(Président)

(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)

(Présent)

ROSSET Andrea



(Présent)

CHATRIAN Albert



(Présent)
BENIN Anacleto




(Présent)
FONTANA Carmela




(Présent)
Les Conseillers Giuseppe CERISE, COME’, DONZEL, LANIECE, IMPERIAL et MORELLI participent à la réunion.

Mme Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle contiguë à la Salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.
2)
Audition de l’Assesseur au Tourisme, Sports, Commerce et Transports Aurelio MARGUERETTAZ sur les lignes stratégiques de l’assessorat dans le secteur du tourisme.
* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme n. 6549 du 24 juillet 2008.

* * *


Il est certifié que l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, et le fonctionnaire du même Assessorat, M. Paolo FERRAZZIN, prennent part à la réunion à 15h06.

* * *

AUDITION DE L’ASSESSEUR AU TOURISME, SPORTS, COMMERCE ET TRANSPORTS AURELIO MARGUERETTAZ SUR LES LIGNES STRATEGIQUES DE L’ASSESSORAT DANS LE SECTEUR DU TOURISME.


L’Assessore MARGUERETTAZ ricorda l’impegno, assunto nel corso dell’esame della risoluzione presentata dal gruppo consiliare Vallée d’Aoste Vive-Renouveau nell’adunanza del Consiglio regionale in data 24 luglio 2008, a riferire alla IV Commissione le iniziative che l’assessorato intende promuovere e le linee strategiche che vuole perseguire nel campo della promozione e della comunicazione turistica.


Fa presente di aver effettuato in queste prime settimane di guida dell’assessorato un confronto con le varie strutture al fine di valutare le possibili azioni a cui dare continuità rispetto al passato, nonché quelle nuove che si renderà necessario intraprendere.


Sottolinea che la situazione del comparto turistico valdostano registra un periodo di flessione e che si evidenzia una riduzione della durata dei soggiorni presso le località turistiche della nostra Regione da parte della clientela italiana, mentre la clientela straniera, in particolare francese, inglese, polacca e scandinava, continua a frequentare la Valle d’Aosta per periodi di tempo più lunghi.

* * *


Il est certifié que le Conseiller DONZEL prend part à la réunion à 15h15.

* * *


Fa presente che da una prima analisi di mercato effettuata dall’assessorato, di cui fornisce ai commissari copia delle risultanze, emerge quali sono i punti di forza, di debolezza, le opportunità e le minacce dell’offerta turistica valdostana e li elenca dettagliatamente.


Riferisce che per rivitalizzare l’offerta turistica regionale si è individuato quale prodotto qualificante il turismo culturale, che permetterà di destagionalizzare i flussi turistici, che ora sono legati principalmente alla stagione invernale ed a quella estiva. Aggiunge che per raggiungere tale obiettivo sono state individuate tre linee di azione: la predisposizione di un piano di marketing turistico regionale, la sostituzione dell’attuale portale turistico regionale e la riforma dell’organizzazione turistica regionale.


Precisa che il piano di marketing turistico regionale dovrà definire la promozione turistica della Regione, identificare le linee di prodotto turistico, le aree territoriali, le linee strategiche e le linee di indirizzo più idonee e orientare i diversi soggetti operanti sul territorio nel settore del turismo in modo che le iniziative e le attività intraprese dai vari soggetti siano coerenti e sinergiche tra di loro e rispondano ad una strategia unitaria e condivisa per tutta la Regione. Aggiunge che per poter predisporre il piano di marketing turistico regionale sarà necessaria un’attenta valutazione delle tendenze della domanda attraverso un’analisi dei mercati.


Ritiene necessario potenziare l’attuale portale turistico regionale in quanto la scelta di una destinazione turistica è sempre più mediata da Internet e quindi occorre costruire un palinsesto di contenuti turistici digitalizzati e rivedere l’attuale impostazione.


Precisa che, per quanto attiene alla riforma dell’organizzazione turistica regionale, questa avverrà con il perseguimento di due indirizzi principali: la riforma del sistema di offerta turistica regionale e la concertazione interna dei vari enti e apparati dell’Amministrazione regionale.


Fa presente che con la riforma del sistema di offerta turistica regionale si prevede lo scioglimento delle attuali undici AIAT esistenti sul territorio regionale e la costituzione di un Office régional du tourisme, che avrà personalità giuridica di diritto pubblico, autonomia amministrativa, gestionale, patrimoniale, contabile e finanziaria e che sarà composto da un Consiglio di amministrazione, da un Presidente, da un Direttore generale e da un Collegio dei revisori dei conti. Aggiunge che l’Office régional du tourisme avrà il compito di istituire e gestire l’attività degli Offices du tourisme sul territorio e di organizzare le manifestazioni, gli spettacoli, i convegni e gli eventi della Regione sulla base del piano di marketing condiviso con l’Amministrazione regionale.


Reputa inoltre necessario mettere in atto una concertazione fra i vari assessorati dell’Amministrazione regionale affinché non vi sia una promozione delle iniziative per singolo assessorato, ma queste vengano condivise e concertate da un’unica cabina di regia per concordare le linee di azione della Regione.


Evidenzia che per poter attuare quanto illustrato sarà necessario poter disporre di adeguate disponibilità finanziarie e effettuare degli investimenti sulle infrastrutture, in particolare sugli impianti a fune della Regione, fra i quali risulta prioritario l’intervento di sostituzione della funivia del Monte Bianco, che rappresenta un punto di forza dell’attrazione turistica della nostra Regione.


La Consigliera IMPERIAL ritiene necessario offrire al turista un prodotto unitario dell’immagine della Valle d’Aosta, facendogli conoscere tutte le ricchezze che la nostra Regione può offrire.


Reputa inoltre indispensabile un periodo di formazione professionale per coloro che intendono diventare ristoratori o albergatori al fine di migliorare la qualità dell’accoglienza turistica regionale e di prevedere un prolungamento dei giorni e degli orari di apertura degli esercizi commerciali anche nei giorni festivi che abitualmente sono più frequentati dai turisti.


Il Consigliere AGOSTINO condivide la necessità di instaurare una diversa cultura dell’accoglienza fra gli operatori del settore turistico.


Chiede informazioni in relazione all’attività svolta ed agli orari di apertura al pubblico dell’Ufficio di informazioni turistiche di piazza Chanoux ad Aosta, che ritiene andrebbero potenziati.


Fa notare che i numerosi monumenti del capoluogo regionale ed i castelli della Valle rappresentano delle notevoli risorse turistiche che dovrebbero essere ulteriormente valorizzate.


Il Consigliere COME’ sottolinea che, da una prima lettura dei dati forniti dall’Assessore, si evince che i turisti che scelgono la nostra Regione come meta delle loro vacanze utilizzando dei canali di conoscenza della destinazione o di prenotazione, quali internet o altri metodi tecnologici, sono molto ridotti, mentre sembra prevalere ancora il passa parola.


Chiede informazioni in merito all’andamento del flusso di turisti francesi nella Regione Valle d’Aosta nell’anno in corso e alla programmazione di grandi eventi sportivi sul territorio regionale.

L’Assessore MARGUERETTAZ conferma che il passa parola si è rilevato da sempre lo strumento più efficace per promuovere l’offerta turistica della Regione, ma ritiene che debba essere accompagnato da altri strumenti come internet, guide turistiche, pubblicità, articoli di giornale o servizi televisivi.

Rende noto che la promozione della Regione presso i mercati stranieri include anche quelli di prossimità, quindi francesi e svizzeri.

Informa circa la riorganizzazione operata all’interno degli uffici dell’assessorato del turismo che ora vede sotto il Dipartimento turismo, sport e commercio la creazione di tre Direzioni che si occuperanno della promozione di eventi sportivi, sia quelli fine a se stessi, che quelli strategici, della promozione di altre manifestazioni a carattere sportivo che producono delle positive ricadute promozionali sulle infrastrutture o sul territorio, nonché della promozione di una corretta diffusione dell’attività sportiva a livello territoriale.

* * *


Il est certifié que le Conseiller Dario COME’ quitte la réunion à 16h35.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN osserva che la relazione presentata dall’Assessore Marguerettaz pone in evidenza una volontà politica di voler operare una puntuale progettualità futura e un riordino, sia dal punto di vista amministrativo che del modus operandi, dei diversi enti che operano nel comparto del turismo in Valle d’Aosta.


Auspica che la riorganizzazione del sistema di offerta turistica regionale si esplichi con la presentazione di una legge regionale dinamica e che la creazione dell’Office régional du tourisme permetta di valorizzare i prodotti e le iniziative in ambito turistico di tutta la Regione. Chiede a questo proposito quali siano i tempi stimati per la costituzione di tale organismo e quali siano i finanziamenti previsti.


Ritiene preferibile prevedere all’interno dell’Office régional du tourisme anche una rappresentanza degli enti e delle associazioni private a carattere locale che già operano sul territorio in ambito turistico al fine di apportare una maggiore “liaison” con il territorio.

Pone in evidenza il momento di difficoltà che sta attraversando il comparto turistico regionale, in quanto sussistono alcuni fattori strutturali che influenzano in modo negativo la situazione del turismo valdostano e che saranno difficilmente sormontabili, quali la congiuntura economica e la lontananza della Regione dai grandi centri urbani; chiede all’Assessore quali iniziative siano previste nel breve periodo per ovviare alla difficile situazione vigente.


Il Consigliere BENIN dichiara di apprezzare la volontà di cambiamento dell’attuale sistema organizzativo regionale in ambito turistico manifestata dall’Assessore Marguerettaz, in quanto reputa sia stata espressa da parte dell’Amministrazione l’intenzione di poter incidere con più concretezza in tale settore.


Ritiene che sia necessario incrementare i canali della comunicazione, della concertazione, della raccolta di informazioni e della promozione.


Condivide la necessità di costruire un organismo centrale che si occupi di turismo e che sia in grado di coinvolgere e raggruppare tutti gli elementi di diversità delle singole località della Regione, ponendo in evidenza tutte le varie potenzialità che essa offre, dando nel contempo un’immagine unitaria della Valle d’Aosta.


Ritiene che organismi quali le pro-loco debbano essere mantenuti, ma che la loro attività debba essere indirizzata ad iniziative volte alla conservazione della storia e della cultura delle singole località.


Suggerisce che la struttura deputata alla promozione dell’immagine della Valle d’Aosta si doti di un organico esperto nel settore della commercializzazione e nell’organizzazione di eventi sportivi, culturali e storici.


Pone in evidenza la necessità di creare i presupposti per poter realizzare uno strumento che possa fornire delle risposte concrete al settore che, vista l’attuale situazione di crisi, richiede un intervento urgente ed inderogabile da parte dell’Amministrazione regionale.


Il Consigliere DONZEL afferma di aver apprezzato l’impegno manifestato dall’Assessore Marguerettaz nell’illustrare alla IV Commissione le iniziative che l’assessorato intende promuovere e le linee strategiche che vuole perseguire nel settore turistico. Sottolinea, tuttavia, che quanto evidenziato dall’Assessore riguarda delle iniziative che avranno un’importanza strategica per il futuro, ma che sulle problematiche legate alla situazione attuale del settore non sono state ancora date delle risposte puntuali.


Considerato che il costo eccessivo dei prodotti e dei servizi turistici viene percepito da molti come uno degli elementi che sono alla base della riduzione della presenza di turisti in Valle d’Aosta, chiede se sia nelle intenzioni dell’assessorato raccogliere, elaborare e fornire dei dati scientifici in merito a tali costi.


Ritiene opportuno che quando verranno predisposti l’appalto per la comunicazione pubblicitaria della Regione, la deliberazione della Giunta regionale relativa alla costituzione della cabina di regia dell’Office régional du tourisme e la revisione della legge regionale sullo sport, vi sia anche una condivisione da parte della IV Commissione di tali atti.


Chiede chiarimenti in merito ai finanziamenti previsti per la copertura finanziaria delle iniziative che l’Assessore ha illustrato nella riunione odierna e in particolare se vi sarà una diversa allocazione di risorse finanziarie all’interno dell’assessorato al turismo, oppure se vi sarà una programmazione diversa rispetto al passato da parte della Giunta regionale, con un aumento di risorse a favore del settore del turismo.


Esprime delle perplessità in merito ad una gestione rigida della programmazione regionale degli eventi sull’intero territorio regionale in quanto reputa che le iniziative dei singoli Comuni debbano essere mantenute e gestite dagli enti locali, mentre condivide che la promozione del prodotto turistico globale rimanga in capo alla Regione.


Ritiene necessaria una formazione degli operatori del settore turistico ma fa notare che questa non potrà attuarsi in tempi brevi, considerato il cambio di mentalità che dovrà attuarsi visto che la Regione Valle d’Aosta in passato ha avuto soprattutto una vocazione agricola ed industriale.


La Consigliera FONTANA auspica che venga messa in atto dagli operatori del settore turistico una politica di contenimento dei prezzi e di maggiore qualità dei servizi offerti per recuperare dei segmenti di clientela che altrimenti si rivolgono ad altre località dove il rapporto qualità/prezzo è più conveniente.


Il Consigliere Giuseppe CERISE esprime apprezzamento per l’approfondimento effettuato nella riunione odierna dall’Assessore Marguerettaz, in quanto nel corso dell’adunanza consiliare del 24 luglio 2008 aveva ravvisato superficialità nella risposta data dall’Assessore all’interpellanza presentata dal suo gruppo consiliare sull’argomento in oggetto.


Il Consigliere ROSSET ritiene importante avere un’unica cabina di regia per fare sistema unico con i Comuni, gli assessorati regionali e le pro-loco dislocate sul territorio e per svolgere un’attenta ed efficace valutazione della promozione turistica.


Chiede maggiori dettagli in merito alla riorganizzazione prevista in materia di leggi sullo sport.


Fa notare che nella Regione Trentino-Alto Adige le piste da sci non sono migliori di quelle valdostane, ma che in quella Regione sono più attenti alle esigenze dei turisti e che i servizi collaterali allo sci rientrano in un pacchetto unico di offerte.


La Consigliera MORELLI si associa alla dichiarazione del collega Giuseppe Cerise.


Afferma che dall’analisi fatta dall’Assessore si evince una presa di coscienza della crisi del settore turistico, che viene riconosciuto come un settore importante della nostra Regione.


Ritiene che la riorganizzazione proposta dall’Assessore riguarderà soprattutto l’informazione e l’accoglienza del turista quando questo è già arrivato in Valle d’Aosta, mentre sarebbe opportuno conoscere i criteri che l’assessorato intende adottare in materia di pubblicità e di promozione turistica, che devono essere effettuate secondo un filo conduttore che leghi i vari interventi in modo coordinato. Reputa pertanto necessario conoscere i principi che verranno contenuti nel piano di marketing regionale.


L’Assessore MARGUERETTAZ afferma di avere dato inizialmente un’interpretazione non corretta alle finalità della risoluzione presentata in Consiglio regionale e di ritenere comunque più proficuo un confronto in Commissione sui temi trattati.


Fa presente che i tempi necessari per attuare le riforme illustrate nella riunione odierna non sono di secondaria importanza in quanto gli organi delle AIAT scadranno entro alcuni mesi e se si vorrà costituire un nuovo organismo occorrerà tenere conto di tale questione; inoltre bisognerà definire alcune problematiche legate ai contratti del personale, dei fornitori e dell’affitto dei locali ora utilizzati dalle AIAT, per cui sarà necessario anche intavolare un confronto sindacale.


Aggiunge che il piano di marketing riveste carattere strategico per la riforma dell’organizzazione turistica regionale, in quanto da questo conseguiranno gli obiettivi che si vorranno raggiungere e quindi gli indirizzi e le linee guida per la predisposizione dell’appalto della comunicazione.


Ritiene che il ruolo della cabina di regia non debba essere di tipo invasivo sugli organismi esistenti a livello locale, ma debba svolgere un compito di coordinamento delle varie strategie per la condivisione delle differenti iniziative; fa presente che la Commissione regionale per il turismo è un organismo che coinvolge tutti gli attori del settore.


Precisa che l’attuale legge regionale sullo sport necessita di una revisione al fine di permettere un sostegno finanziario più ampio degli eventi sportivi.


Ritiene che un unico fil rouge debba collegare sia l’accoglienza che la promozione turistica; fa notare che, per quanto riguarda l’attuale situazione di emergenza del settore, non si intravedono soluzioni immediate capaci di invertire la tendenza, ma che sarà probabilmente possibile intervenire per le prossime stagioni autunnali ed invernali.


La Commissione prende atto delle informazioni ricevute.

* * *


Il est certifié que l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, le fonctionnaire du même Assessorat M. Paolo FERRAZZIN et les Conseillers MORELLI, Giuseppe CERISE et DONZEL quittent la salle de réunion.

* * *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR informa che, secondo i termini del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale, dal 1° agosto al 15 settembre l’attività del Consiglio, e quindi anche quella delle Commissioni consiliari, è sospesa. Comunica, tuttavia, l’esigenza espressa dal Presidente della Regione Rollandin di incontrare la IV Commissione il giorno martedì 12 agosto 2008 al fine di informare i commissari circa le scelte che verranno operate in merito all’organo amministrativo della Casa da gioco di Saint-Vincent, che verranno comunicate all’assemblea degli azionisti della Casino Spa nello stesso giorno.


Chiede pertanto ai componenti della Commissione la disponibilità a partecipare alla riunione che verrà convocata per la data suddetta.


La Commissione concorda all’unanimità sulla proposta del Presidente.

Le Président clôt la séance à: 18h00.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 

