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XIII  LEGISLATURE
IVème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL
(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 7 DU 12 AOUT 2008
EMPEREUR Diego                  (Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore             (Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro                        (Secrétaire)
(Remplacé par la Conseillère Hélène IMPERIAL)

ROSSET Andrea
(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)
BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(Remplacée par le Conseiller Raimondo DONZEL)
Les Conseillers BERTIN, CERISE Giuseppe, COME’, LOUVIN, Patrizia MORELLI et RIGO participent à la réunion.

Mme Silvana CERISE, Directeur de la Direction Relations extérieures et Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Giuseppe POLLANO assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h35, à Aoste, dans la Salle Commissions de la Présidence du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Information de la part de M. Augusto ROLLANDIN, Président de la Région, à l’égard de la nomination du nouveau organe administratif de la société Casino de la Vallée SpA.

*     *     *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 6777 du 31 juillet 2008.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR ringrazia i Commissari per la loro partecipazione alla riunione odierna che costituisce un unicum, in considerazione del fatto che è stata convocata durante la pausa dei lavori degli organi consiliari.

Fa distribuire copia dell’ordine del giorno, approvato dal Consiglio regionale nell’adunanza del 23 luglio 2008, durante la discussione del disegno di legge n. 1 concernente “Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)”.

La Commission prend note.

*     *     *


Il est certifié que le Président de la Région ROLLANDIN et le Président du Conseil régional CERISE Alberto prennent part à la réunion à 15h40.

*     *     *

INFORMATION DE LA PART DE M. AUGUSTO ROLLANDIN, PRESIDENT DE LA REGION, A L’EGARD DE LA NOMINATION DU NOUVEAU ORGANE ADMINISTRATIF DE LA SOCIETE CASINO DE LA VALLEE SPA


Il Presidente EMPEREUR riferisce che, a seguito del dibattito in aula in ordine al disegno di legge n. 1 concernente “Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)”, è stata verificata la disponibilità, del Presidente della Regione, di riferire in Commissione, nel corso della riunione odierna, in merito alla nomina del nuovo organo amministrativo della società Casino de la Vallée s.p.a..


Il Consigliere CHATRIAN chiede che, in considerazione dell’importanza dell’argomento trattato, si proceda alla registrazione della riunione.


La Commission concorde.

*     *     *

Il est certifié que la réunion est enregistrée à partir de 15h50.

*     *     *

Il Presidente EMPEREUR ringrazia il Presidente della Regione per la disponibilità dimostrata nel voler riferire alla IV Commissione in relazione alla nomina del nuovo amministratore della Casa da gioco di Saint-Vincent.
Il Presidente della Regione ROLLANDIN nel ricordare che, a seguito della discussione in aula del succitato disegno di legge, c’era stata la richiesta che venisse presentata nella Commissione competente la persona che si pensava di nominare alla carica di amministratore delegato della società Casino de la Vallée s.p.a., afferma che l’impegno è stato mantenuto convocando in data odierna la IV Commissione, al fine di fornire le informazioni del caso.

Riferisce che è stata condotta una ricerca di persone che avessero alcuni requisiti da individuarsi nell’ambito delle Case da gioco, estendendo la ricerca anche a professionalità straniere che, tuttavia, sono state poi scartate in considerazione delle leggi vigenti e dei rapporti sindacali, che costituiscono una specifica dei Casinò italiani.

Rende noto che la valutazione è stata indirizzata sui curricula dei candidati, tenendo conto di un’esperienza ultradecennale presso una Casa da gioco e di un percorso di carriera che avesse dato la possibilità di approfondire i vari meccanismi della stessa, con particolare attenzione alla conoscenza e all’utilizzo dei sistemi tecnologici avanzati ed alla disponibilità ad assumere l’incarico subito.

Dopo aver precisato che la scelta è caduta sul Sig. Luca Frigerio, da circa 15 anni attivo presso il Casinò di Campione d’Italia, ne illustra le esperienze maturate e le conoscenze acquisite.

Il Consigliere CHATRIAN, nel ricordare che l’emendamento proposto dal suo gruppo al disegno di legge sopraccitato andava oltre in quanto non riguardava solo la presentazione del curriculum della persona prescelta per il suddetto incarico, pone l’accento sul fatto che la stessa non ha ricoperto posizioni apicali bensì mansioni di secondo livello.

Chiede al Presidente se la persona individuata per ricoprire la carica di amministratore delegato abbia rapporti con la famiglia Frigerio, che opera nel settore del gioco d’azzardo, e se ricopra ancora l’incarico di amministratore delegato delle società Sisal Slot e Magic Matic.

Il Consigliere DONZEL ribadisce, come già esplicitato in aula, la necessità che, al di là della scelta dell’amministratore delegato, che rappresenta solo la tessera di un puzzle, si faccia luce sul piano complessivo di rilancio della Casa da gioco di Saint-Vincent chiedendo che questo venga presentato per tempo ai Consiglieri in modo tale da poterlo discutere con serenità.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN, nel precisare che i legami dell’interessato ed il collegamento con le due società citate sono aspetti che non sono stati oggetto di approfondimento, risponde che ci si è preoccupati delle capacità della persona incaricata e dell’esperienza maturata per il ruolo che la stessa andrà a ricoprire.


In relazione all’osservazione del Consigliere Donzel, conferma che la nomina dell’amministratore delegato costituisce solo un tassello nell’ambito dell’organizzazione e ribadisce che le linee di indirizzo, come era già stato proposto e condiviso in aula, verranno presentate al Consiglio regionale in modo tale da capire in quali termini si procederà a medio termine. Rende noto che alcune di queste linee andranno nella direzione di prevedere quei primi passi che hanno fatto oggetto anche delle osservazioni del consiglio di amministrazione uscente in quanto ci sono alcuni provvedimenti legati ad attività possibili già adesso. Precisa che per tutte le altre attività verrà presentato nel mese di ottobre un piano riferito all’attività della Casa da gioco di Saint-Vincent.


Aggiunge che la persona indicata come amministratore è presente ed è disponibile per una conoscenza diretta con la Commissione.

*     *     *


Il est certifié que la Conseillère IMPERIAL prend part à la réunion à 16h05.

*     *     *

La Commissione, preso atto di questa disponibilità, concorda sull’opportunità di conoscere la persona che andrà a ricoprire la funzione di amministratore delegato della Casa da gioco di Saint-Vincent.

*     *     *


Il est certifié que Messieurs FRIGERIO et DI NICUOLO prennent part à la réunion à 16h10.

*     *     *
Il Presidente ROLLANDIN invita il Consigliere Chatrian a riproporre i quesiti.

Il Consigliere CHATRIAN pone nuovamente le domande di cui sopra.
Il Consigliere BENIN precisa che, più che porre delle domande, oggi è importante conoscere la persona che ricoprirà la carica in questione ed apprendere che il progetto di sviluppo del Casinò sarà presentato entro il mese di ottobre.


Nell’auspicare che la scelta del nuovo amministratore delegato consenta di rimettere in sesto il Casinò in un momento difficile del mercato internazionale del gioco, fa presente che altre Case da gioco hanno retto la crisi operando una diversificazione sul mercato dei giochi.


E’ dell’avviso che il Casinò di Saint-Vincent, che rappresenta una fonte economica importante per la Regione, debba sviluppare dei giochi nuovi e procedere ad una ristrutturazione interna a livello di marketing e di comunicazione.

Il Sig. FRIGERIO risponde che la persona oggetto dei suddetti quesiti è un suo omonimo.

Nel dichiararsi consapevole del peso che grava sull’attività che andrà ad intraprendere, sostiene che il Casinò Saint-Vincent ha un potenziale che va sfruttato e gestito nella maniera corretta.

Afferma di conoscere già la realtà in cui dovrà operare ed aggiunge che è presto per fare delle previsioni sulle attività che verranno messe in atto subito, una delle quali sarà la costruzione di uno staff dirigenziale e manageriale.

Il Consigliere LOUVIN esprime apprezzamento per la non coincidenza del Sig. Frigerio con soggetti omonimi che operano nel settore.


Dichiara che il Consiglio regionale è interessato all’andamento della Casa da gioco che ha un’importanza occupazionale ed economica di prim’ordine per la nostra Regione e che è stata una risorsa decisiva in alcuni momenti della storia valdostana, anche se attualmente non lo è più nella stessa misura.


Afferma che è interesse di tutti conoscere la strategia che verrà messa in atto dal momento che la logica chiusa, territoriale e legata ad un bacino di utenza preciso, in cui si è sviluppata fino ad ora l’attività del Casinò si Saint-Vincent, è in forte superamento e sta iniziando a cedere all’interno di un mercato sempre più integrato.


Dichiara che il gruppo consiliare che rappresenta è interessato ad avere notizia a breve delle indicazioni che l’amministratore delegato proporrà all’azionariato, in particolare per quanto riguarda la preparazione della fase successiva che vedrà il Casinò di Saint-Vincent confrontarsi con altri attori in considerazione del fatto che l’oligopolio delle quattro Case da gioco è una situazione che non potrà reggere ancora a lungo. 

Chiede, infine, quali interventi intenda porre in essere il nuovo amministratore delegato in ordine alla vertenza relativa ai giochi americani in atto al Casinò.

Il Sig. FRIGERIO, premesso che la situazione sindacale dei Casinò italiani è molto simile, pone l’accento sul fatto che l’azienda deve riprendere a fare governance e che il sindacato deve fare il sindacato precisando che, se ciò non avviene, si creano delle commistioni, degli interessi e delle sponde politiche che creano disagio aziendale e fomentano richieste totalmente fuori dai normali canoni di gestione di un’azienda. Ritiene quindi necessaria la soluzione di questo problema che non è solo di natura sindacale ma anche organizzativa. Dichiara che prenderà in mano la situazione procedendo, da un lato, alla convocazione delle rappresentanze sindacali e, dall’altro, alla creazione di uno staff dirigenziale coerente, coeso e fedele.

*     *     *


Il est certifié que le Président de la Région ROLLANDIN, le Président du Conseil régional CERISE Alberto et Messieurs FRIGERIO et DI NICUOLO quittent la salle de réunion à 16h30.

*     *     *
Le Président EMPEREUR clôt la séance à 16h30.
Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
      (Albert CHATRIAN)

le fonctionnaire secretaire
(Giuseppe POLLANO)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 

