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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 4 DEL 18 SETTEMBRE 2008

ZUCCHI Alberto 

(Presidente)

(Presente)

EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Sostituito dalla Consigliera IMPERIAL Hélène)

CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente) 
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Sostituita dal Consigliere ROSSET Andrea)
SALZONE Francesco
(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere CERISE Giuseppe.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali sommari delle riunioni n. 2 dell’11 luglio 2008 e n. 3 del 17 luglio 2008.

3)
Legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale): analisi e valutazioni.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da lettera prot. n. 7581 in data 5 settembre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia del disegno di legge costituzionale recante: “Modificazioni all’articolo 132, secondo comma, della Costituzione, in tema di distacco ed aggregazione di comuni e province”, precisando che, se la Commissione lo riterrà opportuno, la materia, che è già stata oggetto di discussione nella passata legislatura, potrà essere approfondita.

Rendo noto che il Difensore civico ha manifestato la propria disponibilità ad incontrare la Commissione al fine di illustrare l’attività svolta.

Riferisce che in data 15 settembre u.s. è stata assegnata alla Commissione la proposta di legge n. 2, presentata dal gruppo consiliare Vallée d’Aoste Vive - Renouveau, concernente: “Contenimento dei costi della politica. Ulteriori modificazioni alle leggi regionali 21 agosto 1995, n. 33, 8 settembre 1999, n. 28, e 17 marzo 1986, n. 6”, che verrà messa all’ordine del giorno della prossima riunione per la nomina del relatore.

Propone, infine, in considerazione del fatto che la Sala Commissioni sarà inagibile per lavori dal 6 al 10 ottobre e vista la scarsa capienza della sala di riunione dei gruppi consiliari, di fissare la prossima riunione per venerdì 3 ottobre p.v. alle ore 9.30.


Il Consigliere SALZONE concorda con la necessità di procedere all’audizione del Difensore civico, che considera una priorità, e che consentirà alla Commissione di prendere conoscenza dell’attività svolta da questo organo e delle prospettive future.


Il Consigliere LOUVIN chiede di acquisire una nota riassuntiva delle spese di funzionamento e di gestione dell’ufficio del Difensore civico.


La Commissione prende atto delle comunicazioni suddette.

APPROVAZIONE DEI VERBALI SOMMARI DELLE RIUNIONI N. 2 DELL’11 LUGLIO 2008 E N. 3 DEL 17 LUGLIO 2008


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE): ANALISI E VALUTAZIONI


Il Presidente ZUCCHI, nel ritenere che l’argomento in questione debba costituire l’oggetto di una profonda analisi da parte della Commissione, dichiara che recentemente anche il Presidente del Consiglio permanente degli enti locali ha esternato alcune considerazioni al riguardo.


Sottolinea che la presentazione in un quarto dei Comuni di una sola lista testimonia come la legge non sia ben calibrata e necessiti di alcuni correttivi.


Chiede ai Commissari di esprimersi sulla necessità di porre mano alla legge in oggetto e propone di procedere, nel corso della prossima riunione, all’audizione del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali.

La Commissione concorda.

*     *     *


Si dà atto che la Consigliera IMPERIAL Hélène prende parte alla riunione alle ore 15.25.

*     *     *

Il Consigliere LA TORRE, nel sottolineare l’importanza della legge in questione e la necessità di valutare le osservazioni che verranno formulate dal Presidente dell’organo suddetto, fa rilevare che una sua rilettura potrebbe portare la Commissione a fare valutazioni tecniche, ad esempio sul numero delle preferenze, oppure di contenuto su aspetti quali la composizione del consiglio comunale ed il contenimento dei costi della politica.


Il Consigliere SALZONE, concordando con quanto sostenuto dal Consigliere La Torre, precisa che ci sono problemi seri da affrontare e che si rende necessaria un’attenta analisi dei rapporti tra la politica ed il cittadino. Ritiene, quindi, che la modifica della legge in questione rappresenti un’esigenza indiscutibile e una priorità assoluta.


Il Consigliere DONZEL, nel ringraziare il Presidente Zucchi per aver messo all’ordine del giorno della riunione l’argomento, afferma che il lavoro che la I Commissione ed il Consiglio regionale porteranno avanti rivestirà una grande importanza dal momento che per favorire la partecipazione popolare ai processi democratici è importante la condivisione delle regole.


Ritiene fondamentale che l’audizione del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali non sia l’occasione per la presentazione di proposte blindate da parte di questo organo, bensì il momento in cui rappresentare ai Commissari le criticità della legge.


Premesso che le leggi elettorali non risolvono il problema della partecipazione, afferma che il ritocco della composizione numerica dei consigli comunali, soprattutto nei piccoli Comuni, costituisce un aspetto da valutare con attenzione. 


Reputa infine necessario affrontare con maggiore rigore il tema dell’ineleggibilità al fine di consentire la maggiore partecipazione possibile.


Il Consigliere LOUVIN esprime apprezzamento per il fatto che l’argomento sia stato messo all’ordine del giorno della riunione e sottolinea l’importanza di questa fase interlocutoria all’interno della Commissione senza la presentazione di proposte rigide da parte degli uni o degli altri.


Fa rilevare che, essendoci diversità di valutazione tra chi svolge funzioni di governo e di rappresentanza, l’intenzione di avere come unico interlocutore della realtà comunale il Consiglio permanente degli enti locali rischia di impedire alla Commissione di percepire a sufficienza le criticità e le differenti sensibilità di coloro che ricoprono la carica di consigliere comunale.


Ritiene quindi necessario, per evitare che il dibattito rimanga chiuso all’interno delle stanze della politica, prevedere un maggiore coinvolgimento del mondo delle autonomie locali, attraverso, ad esempio, l’invio di un questionario a tutti i consiglieri comunali, ed aprire i lavori della Commissione all’apporto di altri soggetti e dei partiti prevedendo anche l’effettuazione di audizioni pubbliche.


Il Consigliere CAVERI, nel ricordare che la Corte costituzionale ha difeso a più riprese la competenza primaria della Regione in materia di ordinamento degli enti locali, concorda con la proposta di audire il Consiglio permanente degli locali in quanto costituisce la rappresentanza democratica che si sono dati i Comuni.


Rappresenta l’esigenza di definire il perimetro dell’azione della Commissione in considerazione del fatto che alcuni aspetti della problematica in esame ineriscono ad ambiti dell’autonomia locale.


Dopo aver segnalato la necessità che l’analisi prenda in esame anche l’aspetto dei rapporti tra il Consiglio regionale ed il Consiglio permanente degli locali, condivide il fatto di analizzare anche le questioni concernenti l’ineleggibilità, l’incompatibilità ed i costi della politica, dichiarandosi, a tal proposito, a favore di una riduzione dei numeri dei consiglieri nei piccoli Comuni.


Indica, infine, nell’aspetto della limitazione dei mandati un altro tema che dovrà essere oggetto di discussione ed auspica che non vengano approvate norme “ad usum delfini”.


Il Consigliere ROSSET, ribadita la necessità di rivedere la legge elettorale comunale, concorda con l’analisi svolta dal Consigliere Caveri e con le affermazioni del Consigliere Donzel relativamente al fatto che non è attraverso la modifica della legge elettorale comunale che si risolve il problema della partecipazione. 


Dissente dalla tesi secondo cui il consigliere comunale abbia una scarsa capacità operativa.


Il Consigliere CRETAZ, nel concordare con le affermazioni del Consigliere Rosset, auspica che la riforma della legge elettorale comunale ponga rimedio al problema dello spopolamento dei Comuni di montagna.


Il Consigliere CERISE ritiene essenziale un confronto tra tutti i soggetti interessati dalla legge in questione e chiede che alla sua revisione concorrano sia la componente tecnica che quella politica.


Il Consigliere LA TORRE evidenzia la necessità di stabilire una tempistica al fine di evitare che il lavoro della Commissione si riduca ad un semplice esercizio di stile.


Il Consigliere DONZEL ricorda di aver già posto la questione suddetta con l’auspicio che la nuova normativa venga approvata prima dell’inizio della campagna elettorale.

La Consigliera IMPERIAL chiede che venga posta attenzione anche al problema della partecipazione dei giovani alla vita politica.


Il Presidente ZUCCHI esprime soddisfazione per l’esito della discussione dalla quale è emersa l’esigenza, sottolineata da tutti i Commissari, di rivedere l’impianto della legge elettorale comunale.


Propone che la Commissione si ponga come obiettivo temporale quello di sottoporre un testo al Consiglio regionale entro il mese di luglio del prossimo anno.


La Commissione concorda.


In relazione alla richiesta di estendere la discussione ad altri soggetti, dichiara che eventuali proposte in merito verranno valutate dalla Commissione, fermo restando il fatto che bisognerà rispettare i tempi stabiliti per arrivare alla definizione di un testo di modifica dell’attuale normativa.


Il Consigliere LOUVIN, nel chiedere che l’audizione del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali venga estesa ad una rappresentanza dei piccoli Comuni e del Comune di Aosta, rende noto che formalizzerà nei prossimi giorni delle proposte per quanto attiene all’allargamento della discussione sull’argomento.

*     *     *


Il Consigliere DONZEL chiede la Commissione si esprima in ordine alla questione del diritto di tribuna delle minoranze politiche.


Il Presidente ZUCCHI, nel ricordare che l’argomento suddetto è già stato posto all’attenzione dei Commissari, dichiara di essere in attesa delle valutazioni in merito da parte delle forze di maggioranza.


Il Consigliere LA TORRE è dell’avviso che, se si vuole che l’argomento venga discusso, è necessario che questo venga formalizzato attraverso la presentazione di un progetto di legge a riguardo.


Il Consigliere ROSSET concorda con la posizione espressa dal Consigliere La Torre.


Il Consigliere LOUVIN fa rilevare che la questione, come atto di cortesia nei confronti di una forza politica non rappresentata all’interno del Consiglio regionale, avrebbe potuto essere oggetto di una discussione più articolata all’interno della Commissione prima di procedere alla formalizzazione di un atto legislativo.


Nel prendere atto del fatto che non è maturata l’attenzione per discutere del problema, cui è legata anche la questione della stampa politica, preannuncia che si procederà con un’iniziativa legislativa. 


Il Consigliere LA TORRE ricorda che l’argomento relativo alla stampa politica è già stato trattato nella passata legislatura con l’approvazione della legge regionale 18 aprile 2008, n. 11 (Nuove disposizioni in materia di interventi a sostegno dell'informazione e dell'editoria locale).


Il Consigliere ROSSET reputa che la questione sarà affrontata a livello politico dai vari gruppi consiliari.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 16.25.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 9 ottobre 2008
