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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 3 DEL 26 SETTEMBRE 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere RIGO.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 14.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale n. 2 del 14 luglio 2008.

3)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 22 settembre 2008, concernente: “Sottoscrizione delle azioni della Società “IN.VA. S.p.A.” a seguito di aumento del capitale sociale.”

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 8017 in data 22 settembre 2008.

APPROVAZIONE VERBALE N. 2 DEL 14 LUGLIO 2008

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.45 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 SETTEMBRE 2008, CONCERNENTE: “SOTTOSCRIZIONE DELLE AZIONI DELLA SOCIETÀ INVA S.P.A. A SEGUITO DI AUMENTO DEL CAPITALE SOCIALE.”
L’Assessore LAVOYER illustra l’atto amministrativo in oggetto, precisando che si tratta dell’atto finale di decisioni iniziate il 7 maggio 2008, data nella quale l’assemblea straordinaria di IN.VA. S.p.A. ha deliberato l’aumento di capitale sociale. Fa inoltre presente che il 9 ottobre p.v. scadrà il termine per l’esercizio del diritto di opzione in capo alla Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.50 la Consigliera IMPERIAL prende parte alla riunione.

* * *

Il Consigliere LOUVIN esprime contrarietà sul fatto che l’atto amministrativo in discussione sia sottoposto all’esame della competente Commissione consiliare permanente a pochi giorni dalla scadenza del diritto di opzione in capo alla Regione.

Chiede ragguagli in ordine alla tempistica del trasferimento della sede della società in questione presso la Torre della Comunicazione in Brissogne.

Reputa opportuno che la Commissione acquisisca il Piano industriale 2008-2010 della medesima società.

L’Assessore LAVOYER precisa che il testè menzionato Piano industriale, di cui si impegna a fornire copia, non ha nulla a che vedere con la proposta di sottoscrizione delle azioni della società IN.VA. in discussione.

In relazione alla tempistica di assegnazione all’esame della Commissione del provvedimento in discussione, afferma che non è connessa a scelte di ordine politico.

Il Consigliere RIGO ritiene necessario scindere la questione relativa all’esame da parte del Consiglio regionale dell’atto in esame dall’esigenza di addivenire ad un’approfondita conoscenza della società IN.VA. che riveste un ruolo sempre più centrale nella gestione del sistema informativo dell’Amministrazione regionale; a tal fine reputa opportuno prevedere un incontro con il Presidente e l’Amministratore delegato della medesima società per una disamina del Piano industriale soprammenzionato.

Il Consigliere CAVERI precisa che l’auspicio del Suo Gruppo consiliare è quello di pervenire all’approvazione dell’atto amministrativo nel corso della prossima adunanza del Consiglio regionale.

Reputa coerente che la suddetta società trasferisca la propria sede presso la Torre della Comunicazione.

Il Consigliere LOUVIN reputa corretta la sollecitazione avanzata dal Consigliere Rigo e suggerisce di approfondire la tematica prima della prossima seduta del Consiglio regionale.

L’Assessore LAVOYER sottolinea l’esigenza di iscrivere il provvedimento in questione all’esame della prossima adunanza consiliare.

Il Presidente ROSSET suggerisce di prevedere, compatibilmente con i loro impegni, un incontro con il Presidente, l’Amministratore delegato ed il Direttore generale della società IN.VA. nella giornata di martedì 30 settembre p.v. e di esprimere parere sull’atto amministrativo in questione nella riunione odierna.

La Consigliera IMPERIAL, pur condividendo il punto di vista poc’anzi espresso dal Consigliere Rigo, ritiene che l’approfondimento sull’attività della società IN.VA. debba avvenire in un’ottica diversa da quella dell’approvazione del provvedimento in discussione nella seduta odierna della Commissione.

Il Consigliere CAVERI considera opportuno che alla Commissione siano forniti i necessari elementi conoscitivi sulla società IN.VA. prima di procedere all’audizione dei suoi amministratori e manifesta perplessità sull’opportunità di prevedere tale audizione martedì 30 settembre p.v.. Ritiene a tal proposito necessario, in ragione di una programmazione dei lavori della Commissione, mantenere quale giorno di riunione il lunedì mattina ed evitare possibilmente di procedere in altri giorni della settimana ad approfondimenti su differenti tematiche ogni qualvolta si manifesti un’esigenza in tal senso.

Ribadisce l’opportunità di pervenire all’espressione del parere sull’atto amministrativo in discussione nel corso dell’odierna riunione della Commissione.

Il Presidente ROSSET concorda con quanto poc’anzi espresso dal Consigliere Caveri.

Propone, nell’ottica di procedere ad un’analisi della situazione delle società partecipate direttamente e indirettamente dalla Regione, di richiedere al Presidente della Regione gli opportuni elementi conoscitivi inerenti all’attività delle medesime e di prevedere una serie di incontri con gli amministratori delle medesime società.
Il Consigliere CRETAZ, sebbene condivida quanto sopra espresso dai Consiglieri Louvin e Rigo, reputa opportuno che la Commissione si esprima sul provvedimento in discussione nella riunione odierna.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.20 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN espone alcune considerazioni in merito al ruolo che a suo avviso dovrebbe svolgere la Commissione e sulla necessità che, a fronte del rilevante impegno di spesa previsto dal provvedimento in discussione, siano forniti dagli amministratori della società IN.VA. i necessari ragguagli al fine di consentire ai Commissari di potersi responsabilmente esprimere sull’atto sottoposto all’esame della Commissione.


Si dichiara favorevole alla proposta del Presidente Rosset di procedere ad un approfondimento della situazione delle società partecipate dalla Regione.
Il Consigliere SALZONE concorda con la proposta di effettuare un approfondimento sulla situazione delle società partecipate dalla Regione.

La Consigliera IMPERIAL concorda con quanto espresso dal Consigliere Louvin in relazione alla necessità che i Commissari possano esprimere responsabilmente il proprio voto sul provvedimento in oggetto, ma esprime perplessità sul fatto che un’audizione degli amministratori della società IN.VA. organizzata in tempi ristrettissimi possa consentire di ottemperare a tale esigenza.

Il Consigliere LOUVIN dichiara che: “Non prendo parte alla votazione in quanto mancano totalmente le condizioni per poter esprimere una motivata valutazione sull’atto amministrativo sottoposto con gravissimo ritardo all’attenzione della Commissione. Oltretutto la maggioranza della Commissione si è dichiarata indisponibile per un confronto con la società di cui si dispone la ricapitalizzazione per 1,5 milioni di euro.”.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.25 il Consigliere LOUVIN lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.30 il Consigliere LOUVIN riprende parte alla riunione.

* * *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET, in base alle istanze avanzate nel corso della riunione, ribadisce la proposta di inviare al Presidente della Regione una nota di richiesta di acquisizione di elementi conoscitivi inerenti all’attività delle società partecipate direttamente e indirettamente dalla Regione, nell’ottica di prevedere una serie di incontri con gli amministratori delle medesime società.


La Commissione concorda.

Il Consigliere LOUVIN espone alcune considerazioni in relazione alla mozione “Approfondimento degli effetti della prospettata riforma in materia di federalismo fiscale sulle finanze regionali” approvata dal Consiglio regionale nell’adunanza consiliare del 25 settembre u.s. ed al conseguente coinvolgimento della II Commissione consiliare permanente nell’approfondimento degli effetti della riforma in questione.

Il Consigliere CAVERI osserva che la questione del federalismo fiscale sarà affrontata con il procedimento del disegno di legge delega al Governo, per cui sarà soggetta ad un lungo percorso parlamentare al termine del quale scaturirà il testo definitivo in materia; ritiene, pertanto, che la Commissione paritetica dovrebbe essere coinvolta nei lavori della Commissione al termine del suddetto iter parlamentare mentre nel contempo potrebbe instaurarsi un rapporto di collaborazione con i Parlamentari valdostani.

Il Consigliere LOUVIN conviene sull’opportunità di un confronto con i Parlamentari valdostani.

Comunica che in data 12 settembre u.s. si è svolto, a cura della Regione Sardegna, un convegno in materia di federalismo fiscale cui ha preso parte il dott. Giorgio Macciotta, consigliere CNEL, che potrebbe rappresentare una delle risorse cui fare riferimento come Commissione, in vista di una possibile giornata di studio con esperti in materia.

Propone di prevedere un confronto tra la II Commissione ed una Commissione omologa come per esempio quella della Regione Friuli Venezia Giulia.


Il Consigliere CAVERI, in relazione all’ultima suggestione avanzata dal Consigliere Louvin, fa presente che la Regione Friuli Venezia Giulia usufruisce di un differente riparto fiscale rispetto a quello della Valle d’Aosta e reputa che il confronto della Commissione dovrebbe avvenire piuttosto con agli omologhi organismi operanti nelle Province Autonome di Trento e Bolzano.


Si dichiara favorevole ad un seminario sul tema del federalismo fiscale, pur ravvisando l’opportunità di procedere in merito dapprima all’audizione del Presidente della Regione al fine di conoscere anche i nominativi degli esperti cui l’Esecutivo regionale si affida per la materia medesima.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di rinviare ad una successiva riunione della Commissione l’assunzione di ulteriori determinazioni in ordine alle tematiche emerse nel corso della riunione odierna.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 16.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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