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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 4 DEL 13 OTTOBRE 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Delega al Consigliere COME’)


Partecipano alla riunione i Consiglieri DONZEL, EMPEREUR e RIGO.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) n. 3 del 26 settembre 2008.

3)
Mozione concernente: “Approfondimento degli effetti della prospettata riforma in materia di federalismo fiscale sulle finanze regionali.”.

4)
Disegno di legge n. 5, presentato dalla Giunta regionale in data 30 settembre 2008, concernente: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per l’anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010.” – Nomina del relatore
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8556 in data 7 ottobre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET, nell’ottica di prevedere una serie di incontri con gli amministratori delle società partecipate direttamente e indirettamente dalla Regione, suggerisce di prevedere un calendario delle future audizioni procedendo ad un raggruppamento delle medesime società in ordine all’oggetto sociale delle stesse.

Informa la Commissione che il Presidente della Finaosta S.p.A., dott. Giuseppe Cilea, ha manifestato la propria disponibilità ad incontrare la Commissione lunedì 20 ottobre p.v. alle ore 10.00.

Il Consigliere CAVERI fa notare che a breve la Commissione dovrà procedere all’esame dei disegni di legge regionali concernenti il bilancio di previsione della Regione e la legge finanziaria; ritiene pertanto che si dovrà prevedere un collegamento tra le audizioni delle società testè menzionate dal Presidente Rosset ed i lavori della Commissione inerenti ai disegni di legge poc’anzi citati.


Il Presidente ROSSET conviene con quanto testè asserito dal Consigliere Caveri; fa distribuire copia del calendario delle riunioni effettuate nel 2007 relativamente ai disegni di legge cui faceva riferimento il Consigliere Caveri.


Il Consigliere LOUVIN considera opportuno che la Giunta regionale metta a disposizione della Commissione un documento programmatico sulla manovra di bilancio in modo da anticipare le audizioni dei vari soggetti interessati. 


Il Consigliere LATTANZI conviene con la necessità che la Commissione conosca le linee guida della prossima Finanziaria regionale prima di procedere alle audizioni delle associazioni di categoria interessate.


Il Consigliere CAVERI rammenta che, in cambio della mancata presentazione del piano regionale economico-finanziario (PREFIN), l’impegno dell’Esecutivo regionale era quello di inviare alla Commissione competente la documentazione attestante la situazione dei diversi settori dell’Amministrazione regionale; ritiene che sarebbe pertanto opportuno poter disporre di tale documentazione.


Il Presidente ROSSET si impegna a richiedere all’Esecutivo regionale la documentazione testè menzionata; suggerisce di prevedere, in conseguenza di quanto sopraespresso, che le audizioni delle associazioni sindacali e di categoria siano effettuate prima di quelle dei Componenti della Giunta regionale.


La Commissione concorda.

MOZIONE CONCERNENTE: “APPROFONDIMENTO DEGLI EFFETTI DELLA PROSPETTATA RIFORMA IN MATERIA DI FEDERALISMO FISCALE SULLE FINANZE REGIONALI.”

Il Presidente ROSSET propone di prevedere, congiuntamente alla I Commissione consiliare permanente, per lunedì 20 ottobre 2008 alle ore 11.30, un incontro con il Presidente della Regione, Augusto Rollandin, e con l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, Claudio Lavoyer, in merito alla mozione in oggetto.


La Commissione concorda.


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno che la II Commissione proceda ad un’analisi della recente crisi finanziaria internazionale e delle ricadute sul sistema regionale.
* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Consigliere EMPEREUR prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET rammenta che la Giunta regionale ha già proceduto ad un incontro con i rappresentanti del credito valdostano per una prima analisi delle possibili ricadute in Valle d’Aosta della situazione finanziaria internazionale.


Il Consigliere EMPEREUR rende noto che la Conferenza dei Capigruppo consiliari si occuperà della tematica citata nella riunione convocata per domani, martedì 14 ottobre 2008.


Il Consigliere LOUVIN considera improprio che sia la Conferenza dei Capigruppo ad occuparsi delle questioni connesse alla crisi finanziaria internazionale.


Il Consigliere CAVERI conviene con quanto testè espresso dal Consigliere Louvin.


Il Presidente ROSSET propone di prevedere per lunedì 20 ottobre p.v. un incontro con il Presidente della Regione, Augusto Rollandin, e con l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, Claudio Lavoyer, in merito alla tematica sollevata dal Consigliere Louvin.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 3 DEL 26 SETTEMBRE 2008


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

DISEGNO DI LEGGE N. 5, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 30 SETTEMBRE 2008, CONCERNENTE: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010.” – Nomina del relatore


Il Presidente ROSSET si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 31/10/2008
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