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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 3 DEL 26 SETTEMBRE 2008

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)

BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 

Si dà atto che la Corte d’Appello di Torino, con sentenza n. 1258 del 10 settembre 2008, ha dichiarato l’ineleggibilità del Vicepresidente NORBIATO e ha annullato la delibera della sua convalida alla carica di Consigliere regionale.


Partecipano alla riunione i Consiglieri DONZEL, IMPERIAL, RIGO e ROSSET.

Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 10.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 2 del 9 luglio 2008.

3)
Atto amministrativo concernente: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 3, della L.R. n. 3/1992, di modificazioni conclusive al Piano decennale di interventi per la riqualificazione di Aosta”.
4) 
Disegno di legge n. 3, presentato dalla Giunta regionale concernente: “Modificazioni alla legge regionale 1° giugno 2007, n. 13 (Nuove disposizioni in materia di obbligo di costruzione del manto di copertura in lose di pietra e disciplina dei relativi benefici economici. Modificazione alla legge regionale 27 maggio 1994, n. 18).”. (Nomina Relatore).

5) 
Proposta di legge n. 4, presentata dai Consiglieri regionali Louvin, Bertin, Cerise, Chatrian, e Morelli, concernente: “Modificazione alla legge regionale 10 agosto 2004, n. 14 (Nuova disciplina della Fondazione Gran Paradiso - Grand Paradis. Abrogazione delle leggi regionali 14 aprile 1998, n. 14, e 16 novembre 1999, n. 34).”. (Nomina Relatore).
*     *     *

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 7933 in data 18 settembre 2008 e da telegramma prot. n. 8129 in data 24 settembre 2008.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ fa distribuire copia delle lettere inviate dalle ditte Edilmeccanica snc e Nolo Vallée srl, riguardanti gli interventi di riqualificazione acustica dell’Autostrada A5 nel comune di Verrès.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 10.40 il Consigliere Enrico TIBALDI prende parte alla riunione.

*     *     *


Propone, in riferimento alla nota di Assocave Valle d’Aosta del 16 luglio 2008 e trasmessa ai Commissari in data 7 agosto 2008, di fissare, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, l’audizione del Presidente Lain per il giorno 8 ottobre 2008.


Il Consigliere LANIECE propone di audire, in prima analisi, l’Assessore regionale alle Opere pubbliche, difesa del suolo ed edilizia residenziale pubblica.


Il Consigliere CERISE G. dichiara di non condividere la proposta del Consigliere Lanièce.


La Commissione concorda sulla proposta di audizione formulata dal Presidente Comé.


Il Presidente COME’, considerate le preoccupazioni e le polemiche che si stanno scatenando all’interno del mondo agricolo in merito alla presenza, rilevata sul territorio del Parco Nazionale del Gran Paradiso, di una famiglia di lupi, propone di audire l’Assessore all’Agricoltura e Risorse Naturali, Isabellon, con i funzionari competenti dell’assessorato ed i rappresentanti dell’Associazione regionale degli agricoltori (Arev) al fine di approfondire le questioni legate alla problematica in oggetto e di avere un quadro più completo della situazione.


Il Consigliere DONZEL fa presente che su tale questione sarebbe opportuno audire anche un rappresentante del Parco Nazionale del Gran Paradiso e un rappresentante delle associazioni animaliste.


Il Presidente COME’ ritiene che l’Assessore e gli uffici siano competenti a fornire anche le informazioni del caso in merito a come viene gestita la situazione all’interno del Parco Nazionale.


La Commissione concorda sulle proposte di audizione sopramenzionate.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 2 DEL 9 LUGLIO 2008


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE, AI SENSI DELL'ART. 2, COMMA 3, DELLA L.R. N. 3/1992, DI MODIFICAZIONI CONCLUSIVE AL PIANO DECENNALE DI INTERVENTI PER LA RIQUALIFICAZIONE DI AOSTA”

Il Presidente COME’, oltre all’illustrazione dei contenuti della deliberazione della Giunta regionale da parte dell’Assessore competente che verrà effettuata nella riunione odierna, propone di svolgere l’audizione del Sindaco, dell’Assessore ai lavori pubblici ed alla viabilità e del funzionario comunale competente del Comune di Aosta.

Il Consigliere TIBALDI si dichiara favorevole alla proposta di audizione formulata dal Presidente Comé; ritiene inoltre opportuno svolgere una ricognizione sul territorio comunale al fine di prendere visione delle opere già realizzate e delle iniziative che verranno completate sulla base del provvedimento in esame.


Il Consigliere CERISE G. concorda sulla proposta del Presidente Comé in quanto reputa opportuna una riflessione con l’Amministrazione e gli uffici del Comune di Aosta sulla diversa allocazione di risorse intervenuta negli anni per il finanziamento degli interventi previsti nel piano decennale di riqualificazione del capoluogo regionale.


Il Consigliere AGOSTINO fa presente che sarebbe opportuno conoscere le decisioni assunte dalla Giunta regionale e dalla Giunta del Comune di Aosta in merito ai tempi ed ai finanziamenti sugli interventi da realizzare in futuro.


Ai fini dell’effettuazione del sopralluogo proposto dal Consigliere Tibaldi, ritiene necessario individuare le opere che i Commissari sono interessati a visitare, vista la pluralità di siti oggetto del piano in questione.


Sottolinea che in alcuni casi, in passato, il ritrovamento di reperti archeologici durante gli scavi ha generato una dilatazione dei tempi di realizzazione ed un aumento dei costi di progettazione delle opere.


Il Presidente COME’ ritiene necessario concentrare la discussione odierna sull’analisi delle opere contenute nel documento in oggetto e si dichiara disponibile ad un approfondimento più dettagliato, in tempi successivi rispetto all’approvazione dell’atto in questione, dei progetti che la Regione ed il Comune di Aosta hanno stabilito di realizzare nei prossimi anni.


Il Consigliere RIGO, in considerazione del fatto che in futuro la città di Aosta sarà interessata da interventi di riqualificazione molto importanti (ampliamento dell’ospedale, teleriscaldamento, ferrovia, Istituto musicale, Università), ritiene necessario che le amministrazioni interessate svolgano un’attenta valutazione, sulla base dell’esperienza maturata in occasione dell’esecuzione del piano decennale di cui all’oggetto, al fine di meglio definire il coordinamento fra le amministrazioni.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 11.15 i Consiglieri Hélène IMPERIAL e Andrea ROSSET prendono parte alla riunione.

*     *     *


Il Presidente COME’, in attesa dell’arrivo dell’Assessore VIERIN Marco, propone di sospendere momentaneamente l’esame dell’atto in oggetto e di procedere all’esame del primo punto aggiuntivo del telegramma.


La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 3, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 1° GIUGNO 2007, N. 13 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI OBBLIGO DI COSTRUZIONE DEL MANTO DI COPERTURA IN LOSE DI PIETRA E DISCIPLINA DEI RELATIVI BENEFICI ECONOMICI. MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 27 MAGGIO 1994, N. 18).”. (NOMINA RELATORE).


Il Presidente COME’ si propone relatore del disegno di legge in esame e, oltre all’audizione dell’Assessore competente, propone di sentire un rappresentante del CELVA.


Il Consigliere CERISE G. condivide la proposta di audizione formulata dal Presidente Comé in quanto il CELVA ha costituito un gruppo di lavoro incaricato di approfondire la materia in questione e suggerisce di audire anche il funzionario regionale che ha seguito i lavori all’interno di questo gruppo di lavoro.


La Commissione concorda sulle proposte di audizione sopramenzionate e fissa un termine di quindici giorni per la presentazione della relazione da parte del relatore.


Il Consigliere BIELER ritiene che sarebbe opportuno richiedere un parere in merito all’eventualità di poter legare la concessione del contributo regionale al soggetto proprietario degli immobili e non più al singolo edificio.


Il Presidente COME’ fa notare che l’obiettivo della l.r. 13/2007 è quello di incentivare l’utilizzo sul territorio regionale delle lose, che rappresentano degli elementi tradizionali, come copertura dei tetti degli edifici al fine di salvaguardare i valori ambientali e paesaggistici del territorio regionale.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 11.30 l’Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo ed edilizia residenziale pubblica Marco VIERIN prende parte alla riunione.

*     *     *


Il Presidente COME’, vista la presenza dell’Assessore Viérin M., propone di riprendere l’esame del punto n. 3 all’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

*     *     *


Il Consigliere TIBALDI chiede se sia possibile procedere alla registrazione dell’audizione dell’Assessore.


Il Presidente COME’, nel ricordare che nella precedente riunione della III Commissione si era stabilito di procedere unicamente alla registrazione delle audizioni di soggetti esterni, propone che, a partire dalla prossima riunione, si proceda anche alla registrazione delle audizioni degli assessori.


La Commissione concorda.


L’Assessore VIERIN M. illustra l’atto amministrativo in oggetto relativo alle modificazioni, concordate fra la Regione ed il Comune di Aosta, conclusive del Piano decennale di interventi per la riqualificazione di Aosta.


Il Consigliere TIBALDI chiede:

· chiarimenti in merito alla connessione fra le varie cifre indicate nelle colonne della tabella inserita nel deliberato dell’atto in esame;

· di conoscere l’elenco ed i relativi finanziamenti degli interventi portati a compimento e di quelli ancora da ultimare indicati nel piano decennale.


L’Assessore VIERIN M. spiega brevemente i contenuti della tabella in questione relativa agli interventi conclusivi del piano in oggetto e comunica che, in merito alle richieste presentate dal Consigliere Tibaldi, farà pervenire al Presidente della Commissione una nota dettagliata dei vari importi indicati.


Il Consigliere TIBALDI chiede che la documentazione suddetta venga fornita anche su supporto informatico.


Il Presidente COME’ comunica che la Commissione vorrebbe essere informata dall’Assessore sugli accordi che verranno presi in futuro dalla Regione e dal Comune di Aosta per la realizzazione di interventi condivisi dalle due amministrazioni.


Annuncia, inoltre, l’intenzione della Commissione di effettuare ulteriori approfondimenti sull’atto in oggetto con l’audizione del Sindaco, dell’Assessore e del funzionario competente del Comune di Aosta e di non voler pertanto esprimere nella riunione odierna il parere sul provvedimento in esame.


L’Assessore VIERIN M. fa notare che nella destinazione dei finanziamenti per gli interventi di riqualificazione urbana in futuro bisognerà tenere conto anche delle richieste dei Comuni della Plaine.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 11.55 l’Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo ed edilizia residenziale pubblica Marco VIERIN lascia la sala di riunione.

*     *     *


La Commissione rinvia l’espressione del parere sull’atto in oggetto al fine di effettuare nella prossima riunione le audizioni proposte dal Presidente Comé.

PROPOSTA DI LEGGE N. 4, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI LOUVIN, BERTIN, CERISE, CHATRIAN, E MORELLI, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONE ALLA LEGGE REGIONALE 10 AGOSTO 2004, N. 14 (NUOVA DISCIPLINA DELLA FONDAZIONE GRAN PARADISO - GRAND PARADIS. ABROGAZIONE DELLE LEGGI REGIONALI 14 APRILE 1998, N. 14, E 16 NOVEMBRE 1999, N. 34).”. (NOMINA RELATORE).

Il Presidente COME’ propone il Consigliere Cerise G. relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa un termine di quindici giorni per la presentazione della relazione.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 12.00.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Monica BAUDIN)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 29 ottobre 2008
