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XIII LEGISLATURA

I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 6 DEL 9 OTTOBRE 2008

ZUCCHI Alberto 

(Presidente)

(Presente)

EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)

CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)

CAVERI Luciano
(Sostituito dal Consigliere Piero PROLA)

DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Assente) 
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Sostituito dal Consigliere André LANIECE)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale sommario della riunione n. 4 del 18 settembre 2008.
3)
Audizione del Sindaco di Aosta in ordine alle criticità riscontrate nell’applicazione della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale): analisi e valutazioni.

4)
Proposta di legge costituzionale n. 2 concernente: “Modificazioni all’articolo 50, comma terzo, della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 (Statuto speciale per la Valle d’Aosta).”. (Nomina Relatore).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno come da telegramma prot. n. 9462 in data 6 ottobre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI dichiara che la Commissione tornerà a riunirsi secondo il seguente calendario:

giovedì 16 ottobre 2008: 
esame della proposta di legge statale n. 1: “Modificazioni alla legge 24 gennaio 1979, n. 18 (Elezione dei membri del Parlamento europeo spettanti all'Italia)” e della proposta di legge costituzionale 2: “Modificazioni all’articolo 50, comma terzo, della legge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4 (Statuto speciale per la Valle d’Aosta)”; 
venerdì 24 ottobre 2008: 
prosecuzione e conclusione dell’audizione del Dott. Flavio CURTO, Difensore civico della Regione autonoma Valle d’Aosta, in merito all’attività svolta nell’anno 2007 e alle prospettive future;
audizione del Presidente e dei Vicepresidenti del Consiglio comunale di Aosta, del Presidente del Consiglio comunale di Gressan e del Presidente del Consiglio comunale di Hône in ordine alle criticità riscontrate nell’applicazione della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale).


Nel ritenere che il passo successivo sia quello di ampliare la base dei soggetti da audire, invita i Commissari a comunicargli nei prossimi giorni eventuali proposte e suggerimenti in merito.


La Commissione concorda.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 15.20 prende parte alla riunione il Sindaco di Aosta GRIMOD e che si procede alla registrazione della riunione.

*     *     *
AUDIZIONE DEL SINDACO DI AOSTA IN ORDINE ALLE CRITICITÀ RISCONTRATE NELL’APPLICAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE): ANALISI E VALUTAZIONI
Il Presidente ZUCCHI ricorda che la Commissione all’inizio della legislatura ha ritenuto opportuno, all’unanimità, verificare insieme ai destinatari della norma eventuali criticità riscontrate nell’applicazione della stessa.


Aggiunge che è intendimento della stessa, qualora ci siano le condizioni, apportare al testo, in tempi ragionevoli, le modifiche ritenute necessarie per migliorare la normativa vigente, alla luce del fatto che in alcuni Comuni è stata evidenziata la mancanza di partecipazione al voto.


Cede quindi la parola al Sindaco per sapere se sussistano delle criticità e se siano auspicabili delle modificazioni.

Il Sindaco GRIMOD, nel precisare di esprimere un’opinione condivisa, valuta positivamente i contenuti della vigente normativa che ha garantito al capoluogo regionale governabilità, rappresentatività e stabilità amministrativa.

Fa rilevare che la partecipazione ed il coinvolgimento dei consiglieri comunali, di maggioranza e di opposizione, vengono assicurati dai regolamenti e dagli statuti comunali.
Dichiara che, sebbene la questione non sia stata oggetto di dibattito all’interno del Consiglio comunale, da più parti è stata avanzata la richiesta di rivedere il numero delle preferenze per passare dalle attuali due a tre, così come avviene per le elezioni regionali.

Afferma che la questione più delicata ed importante, e che è stata sollevata da molti, riguarda la possibilità di esprimere le preferenze anche con i numeri e non solo attraverso l’indicazione del nome e del cognome.

In merito alle proporzioni tra gruppi di maggioranza e di minoranza, rende noto che l’attuale assetto si è rivelato giusto ed equo e tiene nella giusta considerazione le varie rappresentanze.

Il Consigliere LOUVIN, in merito all’affermazione fatta dal Sindaco secondo cui il giudizio positivo sulla legge non è solo un’opinione personale ma è condivisa, chiede se questo pensiero sia quello della Giunta e dei partiti della maggioranza.

Il Sindaco GRIMOD risponde che è il giudizio della Giunta comunale che poi è espressione dei partiti di maggioranza.


Il Consigliere LOUVIN ritiene necessario svolgere un’attenta riflessione in ordine al meccanismo in base al quale, proponendo dei candidati Sindaco e Vicesindaco in alternativa ai candidati Sindaco e Vicesindaco che risultano eletti, le forze che competono vedono automaticamente eletto chi è in quella posizione, fatto questo che determina dei riflessi all’interno delle liste con una battaglia di principio sulle preferenze e sulla loro applicazione.

*     *     *


Si dà atto che, a causa del malfunzionamento del microfono, la registrazione dell’audizione viene interrotta e che si procede, pertanto, alla verbalizzazione dei successivi interventi.

*     *     *


Il Sindaco GRIMOD dichiara che risulta difficoltoso dare una risposta a questo problema in quanto è difficile trovare una soluzione alternativa.


Il Consigliere DONZEL esprime apprezzamento per l’intervento del Sindaco di Aosta che ha svolto con chiarezza alcune riflessioni in relazione a determinate questioni.


Chiede per quale motivo la legge elettorale comunale sia da rivedere per i Comuni diversi da Aosta.


Il Sindaco GRIMOD ritiene che sia opportuno diversificare il meccanismo di elezione tra il capoluogo regionale e gli altri Comuni.


Il Consigliere EMPEREUR chiede al Sindaco una valutazione in merito agli aspetti riguardanti i rimborsi delle spese elettorali ed il limite dei mandati.


Il Sindaco GRIMOD, per quanto riguarda la prima questione, fa rilevare che esistono delle distorsioni a cui devono essere posti dei correttivi.


Per quanto attiene al numero dei mandati, dichiara che, per motivi di stile, non ritiene opportuno esprimersi in questa sede e che renderà nota la propria opinione in merito all’interno del Consiglio permanente degli enti locali (che si riserva di esprimere una posizione al riguardo).


Il Consigliere BERTIN, nel ricordare che sia lo statuto del Comune di Aosta che quello di Courmayeur prevedono l’incompatibilità tra la carica di consigliere e quella di assessore, ritiene che si potrebbe modificare la normativa vigente al fine di prevedere la dichiarazione preventiva di incompatibilità tra le suddette cariche.


Il Sindaco GRIMOD, pur condividendo la scelta di dichiarare incompatibili le due cariche, afferma che la modifica proposta andrebbe a ledere l’autonomia organizzativa e gestionale del Comune.


Il Presidente ZUCCHI, nel ringraziare il Sindaco per la chiarezza espositiva e la concretezza degli argomenti trattati, chiede se anche la questione del numero delle preferenze possa rappresentare una criticità della legge.


Il Sindaco GRIMOD, nel rispondere che sulla questione è stata fatta una valutazione di carattere generale, si dichiara contrario alla loro riduzione ritenendo più opportuno il mantenimento dell’attuale numero di due preferenze.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.40 il Sindaco di Aosta GRIMOD lascia la sala di riunione.

*     *     *

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 4 DEL 18 SETTEMBRE 2008

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

PROPOSTA DI LEGGE COSTITUZIONALE N. 2 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALL’ARTICOLO 50, COMMA TERZO, DELLA LEGGE COSTITUZIONALE 26 FEBBRAIO 1948, N. 4 (STATUTO SPECIALE PER LA VALLE D’AOSTA).”. (NOMINA RELATORE)


Il Consigliere EMPEREUR propone il Consigliere Caveri quale relatore della proposta di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.

*     *     *


Il Presidente ZUCCHI, ritornando alla legge elettorale comunale, rende noto di aver registrato la posizione di alcuni amministratori locali che, in merito alla questione del numero dei mandati, dissentono in toto dalle posizioni che sono state illustrate alla Commissione.

Propone, al fine di coinvolgere anche la componente dei consiglieri comunali, di inviare una nota per verificare la disponibilità di coloro che sono interessati ad essere auditi dalla Commissione.


Il Consigliere CRETAZ ricorda che i Comuni hanno individuato nel Consiglio permanente il proprio organo di rappresentanza.


Il Consigliere EMPEREUR ritiene più opportuno, al fine di garantire un più ampio coinvolgimento delle comunità locali, individuare un criterio che tenga conto delle categorie, in base alla consistenza numerica della rispettiva popolazione, in cui vengono suddivisi i Comuni e del bilanciamento politico dei rispettivi Sindaci per evitare che il lavoro della Commissione sia condizionato dall’appartenenza politica dei soggetti che verranno auditi.


Il Consigliere PROLA, nel concordare con la posizione espressa dal Consigliere Empereur, propone di invitare i capigruppo della maggioranza e quelli della minoranza al fine di non creare conflittualità politica.


La Consigliera RINI concorda con le proposte avanzate dai Consiglieri Empereur e Prola.


Il Presidente ZUCCHI precisa che il suo è stato semplicemente un suggerimento e che la procedura da seguire va comunque definita dalla Commissione.


Il Consigliere DONZEL esprime apprezzamento per l’impostazione prospettata dal Presidente della Commissione volta a sollecitare il dibattito nei Comuni.


Reputa corretto tenere conto delle differenti categorie di Comuni, tuttavia ritiene altrettanto importante prendere in considerazione anche i Comuni nei quali è stata presentata una solo lista ed intrecciare i due dati.


Il Presidente ZUCCHI propone di inserire all’ordine del giorno della riunione del 24 ottobre p.v. un punto relativo all’individuazione della metodologia da seguire per il prosieguo dei lavori.


La Commissione concorda.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 16.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)

il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 6 novembre 2008

