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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 8 DU 8 OCTOBRE 2008

EMPEREUR Diego
(Président)

(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)

(Présent)

ROSSET Andrea



(Présent)

CHATRIAN Albert



(Remplacé par





le Conseiller BERTIN)
BENIN Anacleto




(Présent)
FONTANA Carmela




(Présent)
Le Conseiller DONZEL participe à la réunion.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN et M. Ezio MONTROSSET assurent le secrétariat.

REUNION CONJOINTE A LA 3ème COMMISSION

La réunion est ouverte à 10h40, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Audition de M. Angelo LAIN, Président de « ASSOCAVE Valle d’Aosta », sur le plan régional des activités d'extraction approuvé par la délibération du Conseil régional n° 3642/XII du 9 avril 2008.
On précise que la 4ème Commission poursuit les travaux pour l’examen du suivant ordre du jour :

2)
Communications du Président.

3)
Approbation des procès-verbaux sommaires n° 2 du 11 juillet 2008, n°3 du 18 juillet 2008, n° 4 du 22 juillet 2008, n° 5 du 24 juillet 2008, n° 6 du 29 juillet 2008 et n° 7 du 12 août 2008 et des procès-verbaux intégraux n° 4 du 22 juillet 2008 et n°7 du 12 août 2008

4)
Projet de loi n° 6, présenté par le Gouvernement régional, portant : “Proroga degli organi delle Aziende di informazione e accoglienza turistica, istituite con legge regionale 15 marzo 2001, n. 6.” – Nomination du rapporteur

* * *


Les Présidents EMPEREUR et COME’, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf n° 8412 du 2 octobre 2008 et du télégramme réf n° 8469 du 6 octobre 2008.


La réunion est présidée par le Président COME’.

* * *


Il est certifié que M. Roberto MONTROSSET et M. Gianluca BERGER, représentants de l’Assocave Valle d’Aosta, prennent part à la réunion à 10h40.

* * *

AUDITION DE M. ANGELO LAIN, PRESIDENT DE « ASSOCAVE VALLE D’AOSTA », SUR LE PLAN REGIONAL DES ACTIVITES D'EXTRACTION APPROUVE PAR LA DELIBERATION DU CONSEIL REGIONAL N° 3642/XII DU 9 AVRIL 2008.
Il Presidente COME’ ricorda che, in sede di esame del piano regionale delle attività estrattive, licenziato al termine della passata legislatura, si era stabilito di procedere all’approvazione del piano nel testo presentato dalla Giunta regionale, con l’impegno di procedere, dopo l’insediamento del nuovo Consiglio regionale, ad ulteriori incontri con l’associazione dei cavatori per approfondire più dettagliatamente le problematiche che colpiscono la categoria.

Il sig. MONTROSSET precisa che il piano delle attività estrattive ha disatteso le aspettative degli operatori, in quanto prevede una decurtazione delle aree a disposizione dei cavatori e una valutazione sovrastimata delle quantità di materiale rispetto alle reali potenzialità dei siti; pertanto la categoria chiede che vengano raddoppiati i quantitativi indicati ed individuate delle nuove zone dove poter collocare i materiali di scavo.

Ritiene opportuno un maggiore coinvolgimento dell’associazione da parte della pubblica amministrazione per quanto concerne le azioni da intraprendere in futuro sulla materia e una più sollecita attenzione verso la difesa del mercato valdostano che, sempre più, viene condizionato dall’importazione di materiali inerti, soprattutto dal Piemonte.

Ritiene che non si sia rivelata una scelta appropriata quella di prevedere il versamento, da parte dei cavatori, di una tassa ai Comuni sul cui territorio abbiano insediato un’attività estrattiva.

Il sig. BERGER aggiunge che l’attuale normativa impone ai cavatori la messa a norma degli impianti per quanto riguarda la riduzione di polvere e rumori prodotti dalle cave, ma che, viste le difficoltà che stanno attraversando al momento gli operatori del settore, sarà difficile ipotizzare di effettuare degli investimenti futuri in tal senso.

Il Consigliere AGOSTINO chiede maggiori dettagli sulla dichiarazione del sig. Montrosset in merito alle quantità di materiale estrattivo che nel piano sono state sovrastimate ed al pagamento di una tassa ai Comuni sul cui territorio è localizzata una cava.

Il Consigliere TIBALDI fa presente che il suo gruppo consiliare, già in occasione dell’esame del disegno di legge sulle cave e miniere, aveva sollevato delle perplessità in relazione all’introduzione della tassa comunale sul materiale prelevato, indicata dal sig. Montrosset.

Condivide la preoccupazione espressa dal rappresentante dell’Assocave in merito alla concorrenza effettuata sia dalle ditte residenti nel vicino Piemonte, per quanto riguarda il materiale litoide, che da quelle provenienti da Paesi europei ed extraeuropei per quanto riguarda l’attività estrattiva marmifera.

Chiede se l’associazione abbia formulato all’Assessore competente delle osservazioni scritte contenenti delle proposte di modifica dell’attuale piano e, in caso affermativo, se queste possano essere trasmesse anche alle Commissioni III e IV.

Il Consigliere DONZEL condivide la richiesta manifestata dal Consigliere Tibaldi e, ritenendo opportuno salvaguardare le attività economiche valdostane, reputa necessario acquisire della documentazione più dettagliata in merito alla situazione concorrenziale esistente con il mercato piemontese.

Il sig. MONTROSSET fornisce i chiarimenti richiesti in merito alla valutazione delle quantità di materiale indicate dal piano che l’associazione ritiene siano sovrastimate rispetto alle reali potenzialità dei siti.

Spiega che l’introduzione di una tassa a favore dei Comuni sul cui territorio sia presente un’attività estrattiva è stata proposta, sulla base dell’esperienza di altre realtà, quali, ad esempio, la Regione Trentino-Alto Adige, per rappresentare una sorta di indennizzo per i disagi causati alla viabilità e per l’impatto ambientale, la polvere e i rumori che vengono prodotti dall’esercizio dell’attività di una cava.

Rende noto che l’associazione ha presentato una serie di osservazioni agli assessori regionali competenti e di aver voluto coinvolgere nella problematica anche le Commissioni consiliari permanenti che hanno esaminato il piano delle attività estrattive, nella speranza che le richieste della categoria vengano accolte con sollecitudine, vista la drammaticità della situazione esistente.

Il Presidente COME’ sottolinea l’interesse sulla problematica e la disponibilità dimostrati dalle Commissioni III e IV nell’accogliere le richieste di attenzione sollecitate dall’Assocave.

Il Consigliere TIBALDI ricorda che l’approvazione del piano delle attività estrattive è un atto di competenza del Consiglio regionale che, quindi, anche attraverso le Commissioni consiliari, deve essere coinvolto nell’approfondimento delle problematiche evidenziate dall’associazione, che non possono essere pertanto delegate unicamente al Governo regionale.

Sollecita pertanto la trasmissione alle Commissioni III e IV dell’insieme dei rilievi espressi sul piano in questione e delle preoccupazioni evidenziate dalla categoria in merito alla situazione che stanno vivendo.

Il sig. MONTROSSET comunica di avere formulato una serie di osservazioni agli assessori regionali competenti e di poterne trasmettere uno schema riassuntivo, eventualmente integrato da una serie di valutazioni e proposte più ampie, ai Presidenti delle Commissioni III e IV.

Il Presidente EMPEREUR nel prendere atto della disponibilità, espressa dal rappresentante di Assocave, di fornire la documentazione necessaria per un approfondimento della tematica da parte delle Commissioni consiliari, chiede se l’esigenza prioritaria della categoria si possa riassumere nella richiesta di un raddoppio delle quantità autorizzate dal piano e se tali quantità sarebbero quindi reperibili nei siti individuati o se sarebbe necessario indicarne di nuovi.

Chiede inoltre se l’associazione abbia tenuto dei contatti e, in caso affermativo, in quali termini, con i rappresentanti degli enti locali, che si sono pronunciati sui vari insediamenti.

Il sig. MONTROSSET risponde che l’Assocave non ha avuto finora contatti con i rappresentanti degli enti locali, ma di averli sollecitati, appreso che l’attività degli enti locali su tale tematica non è unicamente di tipo consultivo.

Fa presente che la categoria ha proposto all’assessorato competente una serie di integrazioni e di reinserimenti dei quantitativi indicati nel piano delle attività estrattive.

Il Presidente COME’ ringrazia gli intervenuti e li invita a fare pervenire alle Commissioni III e IV la documentazione richiesta.

Le Commissioni prendono atto delle informazioni ricevute nell’incontro odierno.

* * *


Il est certifié que M. Roberto MONTROSSET et M. Gianluca BERGER, représentants de l’Assocave Valle d’Aosta, quittent la réunion à 11h25.

* * *

Il est certifié que la réunion conjointe termine à 11h25 et que la 4e Commission poursuit les travaux pour l’examen du restant ordre du jour.

* * *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.


Il Presidente EMPEREUR comunica che, in relazione ai possibili scenari di sviluppo della tranvia Pila-Cogne, l’Assessore ai trasporti farà pervenire i risultati della valutazione effettuata dalla Commissione di esperti nominata dalla Giunta regionale, che verrà trasmessa ai Commissari non appena resa disponibile, per eventuali determinazioni da parte della Commissione.


La Commission prend note.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX SOMMAIRES N° 2 DU 11 JUILLET 2008, N°3 DU 18 JUILLET 2008, N° 4 DU 22 JUILLET 2008, N° 5 DU 24 JUILLET 2008, N° 6 DU 29 JUILLET 2008 ET N° 7 DU 12 AOUT 2008 ET DES PROCES-VERBAUX INTEGRAUX N° 4 DU 22 JUILLET 2008 ET N°7 DU 12 AOUT 2008


Fautes d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaires et intégraux en objet sont réputés approuvés.

PROJET DE LOI N° 6, PRESENTE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL, PORTANT : “PROROGA DEGLI ORGANI DELLE AZIENDE DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA, ISTITUITE CON LEGGE REGIONALE 15 MARZO 2001, N. 6.” – NOMINATION DU RAPPORTEUR


Le Président EMPEREUR propose le Conseiller AGOSTINO rapporteur du projet de loi en question.


La Commission concorde et fixe à une semaine le terme pour la présentation du rapport.

Le Président clôt la séance à: 11h35.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
