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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 6 DEL 31 OTTOBRE 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega al Consigliere EMPEREUR)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Delega al Consigliere BERTIN)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN e RIGO.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) n. 4 del 13 ottobre 2008.

3)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale in data 13 ottobre 2008, concernente: “Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2009.”

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9100 in data 22 ottobre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire il calendario delle audizioni in merito ai disegni di legge concernenti la legge finanziaria ed il bilancio dell’Amministrazione regionale che saranno approvati nel corso dell’odierna riunione della Giunta regionale, precisa che le date delle riunioni e gli orari indicati sono stati concordati con i Componenti dell’Esecutivo regionale.


La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 4 DEL 13 OTTOBRE 2008


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e le dott.sse PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio, e AMORFINI, Direttore della Direzione Gestione risorse e Patrimonio della Presidenza del Consiglio, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 13 OTTOBRE 2008, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L’ANNO 2009.”


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE illustra l’atto amministrativo in oggetto precisando che il bilancio del Consiglio regionale gode di pochi margini di manovra in ragione del fatto che l’82,80% della spesa generale è destinata a costi inderogabili di cui fornisce le voci maggiormente importanti.


Rende noto che le cifre riportate nel provvedimento in esame non hanno subito lievitazioni rispetto a quelle dell’anno precedente.


Evidenzia gli aspetti più significativi del documento in discussione quali le spese destinate alle attività promozionali, alla gestione del sistema informativo del Consiglio, ai patrocini e promozione di attività editoriali, di rappresentanza ed ospitalità ed all’organizzazione di manifestazioni in collaborazione con altri enti.


Il Consigliere LATTANZI conviene con l’affermazione del Presidente del Consiglio regionale che i margini di manovra nell’ambito del bilancio del Consiglio regionale sono ridotti.


Pone l’accento sulla necessità di una minore burocratizzazione dei rapporti tra i Consiglieri ed il Consiglio nell’ottica di una maggiore flessibilità alle istanze avanzate dai primi.


Reputa necessaria un’attenta analisi delle iniziative oggetto di patrocinio da parte del Consiglio in quanto ritiene che in più casi tali iniziative hanno poco a che vedere con il ruolo istituzionale del Consiglio stesso.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 il Consigliere CHATRIAN prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere RIGO chiede ragguagli in merito:

· ai programmi della Consulta regionale per la condizione femminile e del Co.Re.Com. e dei rispettivi bilanci di esercizio;

· alle spese previste per le indennità di trasporto, i pedaggi autostradali e per i giornali destinati ai Consiglieri regionali;

· all’ammontare della diaria previsti per i Consiglieri regionali che non risiedono nella città di Aosta;

· al numero dei libri, ed ai relativi costi, sponsorizzati nel corso del 2007.


Ritiene che il prestigio del Consiglio regionale sia paragonabile all’alto patrocinio del Presidente della Repubblica e, pertanto, reputa necessario un maggior coordinamento tra le iniziative assunte dal Consiglio regionale e quelle degli assessorati regionali al fine di qualificare agli occhi della pubblica opinione il Consiglio regionale come un soggetto distinto dagli assessorati regionali.


Il Consigliere BERTIN conviene con le osservazioni dei Consiglieri Lattanzi e Rigo relative al fatto che molte iniziative patrocinate dal Consiglio regionale suscitano perplessità.


La Consigliera IMPERIAL ritiene che sia volontà di tutti i Consiglieri regionali cercare di utilizzare al meglio le risorse disponibili per patrocinare iniziative credibili.


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE sottolinea che l’obiettivo fondamentale è quello di rivalutare il ruolo del Consigliere regionale ed in tale ottica si configura la nascente collaborazione con l’Università della Valle d’Aosta.


Sottolinea la necessità di intensificare l’attività di comunicazione del Consiglio regionale attraverso il sistema del digitale terrestre nell’ambito del quale tutti i Consiglieri regionali godranno di uno spazio per le loro dichiarazioni.


Conviene che occorre “dare una sterzata” alla promozione di attività editoriali e che si dovrà avere la forza di negare l’assenso all’organizzazione di talune manifestazioni; a tal proposito fa notare che l’organizzazione di queste ultime avviene in concorso con l’Esecutivo regionale e che per alcune manifestazioni la presenza del Consiglio regionale è importante in quanto ci sono ricadute anche per quest’ultimo.


Fornisce i dati richiesti in ordine alle spese previste per le indennità di trasporto, per i pedaggi autostradali e per i giornali destinati ai Consiglieri regionali.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere SALZONE lascia la sala della riunione.

* * *


Segue un breve dibattito sulle suggestioni testè sottolineate dal Presidente del Consiglio regionale Cerise.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e le dott.sse PERRIN e AMORFINI lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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