XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 4 DEL 3 OTTOBRE 2008

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)

BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

PROLA Piero
(Presente)

LANIECE André
(Delega il Consigliere COME’)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.


Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN DONZEL, RIGO, RINI, ROSSET e SALZONE.

La riunione è aperta alle ore 15,05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) 
Audizione dell’Assessore ai lavori pubblici ed alla viabilità del Comune di Aosta Alberto Follien in merito alla proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 3, della L.R. n. 3/1992, di modificazioni conclusive al Piano decennale di interventi per la riqualificazione di Aosta”.
3)
Atto amministrativo concernente: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 3, della L.R. n. 3/1992, di modificazioni conclusive al Piano decennale di interventi per la riqualificazione di Aosta”.
*     *     *

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 8278 in data 29 settembre 2008.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ ricorda ai Commissari le norme per l’uso dei cellulari durante le sedute della Commissione.


La Commissione prende atto.

* * *


Si da atto che alle ore 15,10 il Consigliere CHATRIAN prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente COME’ fa presente che l’Assessore Marco VIERIN ha fornito alla Commissione la documentazione integrativa richiesta.

Illustra brevemente le tabelle pervenute e ribadisce l’intenzione della Commissione di effettuare un sopralluogo per prendere visione degli interventi eseguiti nel territorio della città di Aosta.

Il Consigliere CERISE Giuseppe evidenzia che le tabelle riguardanti gli interventi ultimati non indicano i costi preventivati inizialmente.

La Commissione prende atto.

* * *


Si da atto che alle ore 15,20 l’Assessore ai lavori pubblici ed alla viabilità del Comune di Aosta, Sig. Alberto FOLLIEN, e i funzionari SALVADOR e BERTHOD prendono parte alla riunione. Si precisa, inoltre, che si procede alla registrazione della riunione. 

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AI LAVORI PUBBLICI ED ALLA VIABILITÀ DEL COMUNE DI AOSTA ALBERTO FOLLIEN IN MERITO ALLA PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE, AI SENSI DELL'ART. 2, COMMA 3, DELLA L.R. N. 3/1992, DI MODIFICAZIONI CONCLUSIVE AL PIANO DECENNALE DI INTERVENTI PER LA RIQUALIFICAZIONE DI AOSTA”.


Il Presidente COME’ introduce l’argomento
Il Sig. FOLLIEN evidenzia alcune difficoltà incontrate nell’applicazione della legge regionale 3/1992 in particolar modo per gli interventi nell’ambito del centro storico dovuto all’individuazione di reperti archeologici. Ricorda che la legge prevedeva l’istituzione di una Commissione paritetica, formata da tecnici dell’Amministrazioni regionali e comunali, che monitorasse periodicamente l’andamento dei lavori.

Precisa che interventi per Aosta capoluogo si suddividevano in vari assi: miglioramento della viabilità, riqualificazione del centro storico, rifacimento dello spazio urbano con il recupero di stabili, recupero di aree verdi.  

* * *


Si da atto che i Consiglieri ROSSET e SALZONE prendono parte alla riunione alle 15,30.

* * *

Illustra, brevemente, gli interventi approvati con la deliberazione del mese di marzo u.s. del Consiglio comunale, fornisce le motivazioni che hanno determinato lo stralcio di alcuni interventi e le conseguenti riallocazione dei fondi.

Il Sig. SALVADOR ricorda che il primo piano approvato nel 1996 prevedeva la realizzazione di 75 interventi per 150 miliardi e che nel corso degli anni sono state individuate delle priorità. 

Fa presente che nell’ultima deliberazione del Consiglio comunale sono stati specificati gli interventi che si intendono attuare e i fondi necessari per la loro realizzazione, precisa che la legge consente la riallocazione delle risorse tra i diversi interventi.

Il Sig. FOLLIEN riferisce che nell’ambito del piano, circa 5 milioni di euro sono stati spesi per interventi richiesti dalla Sovrintendenza per scavi e indagini archeologiche.  

Il Presidente COME’ chiede se sia possibile, per gli interventi ultimati, avere il dato dei costi preventivati. 

Il Sig. SALVADOR riferisce in merito alle difficoltà esistenti per l’individuazione dei costi preventivati. 

Il Consigliere CERISE precisa che la sua richiesta si riferiva al costo stimato in fase di progettazione..  

Il Sig. SALVADOR fornisce alcune informazioni su alcuni interventi:

· Via Aubert e Via Croix de Ville il costo di realizzazione è stato decisamente superiore a quanto previsto in fase progettuale in considerazione degli scavi archeologici che si sono dovuti effettuare.
· ponte sul Buthier il costo di realizzazione si è rivelato inferiore rispetto a quanto ipotizzato, visto che il ponte è stato realizzato in modo diverso rispetto alla progettazione iniziale.
Il Consigliere TIBALDI chiede alcuni chiarimenti relativamente:

· agli interventi realizzati nel quartiere Cogne;

· alla percentuale dei finanziamenti destinati agli interventi concernenti la viabilità;

· alle risorse comunali utilizzate nell’ambito degli interventi previsti dal piano.

Evidenzia, inoltre, che la disponibilità finanziaria prevista dalla legge regionale n. 3/1992 è stata suddivisa in svariati interventi. 

Il Sig. FOLLIEN ribadisce che gli interventi sono stati individuati dal Consiglio comunale nei primi anni 1990 e riguardavano diversi assi ritenuti prioritari per il miglioramento della città, precisa che un intervento considerato prioritario era la riqualificazione del quartiere Cogne.

Reputa che l’applicazione della legge regionale n. 3/1992 abbia consentito alla città di avere uno sviluppo importante.

Il Sig. SALVADOR fa presente che il primo e il secondo lotto riguardanti il quartiere Cogne non rientrano nell’ambito della legge di Aosta capoluogo, mentre il terzo lotto ha interessato la sistemazione degli stabili Gazzera, Fresia, Stura e Filippini nonché l’edificio scolastico provvisorio e degli scavi archeologici.

Riferisce che il quarto lotto prevede la realizzazione di circa 85/90 alloggi ed un piano di autorimesse e la riqualificazione superficiale dello spazio situato di fronte alla Chiesa dell’Immacolata, precisa, infine, che la percentuale di utilizzo dei fondi tra i vari assi di intervento verrà successivamente comunicata alla Commissione.

* * *


Si dà atto che il Consigliere SALZONE lascia la sala di riunione alle 16,05.

* * *

Il Consigliere RIGO ritiene importante che si debba contestualizzare il momento storico in cui è stata approvata la legge di Aosta capoluogo. 

Reputa opportuno chiudere questa fase con la realizzazione degli interventi previsti nella deliberazione. 

Chiede che il Comune di Aosta presenti una relazione di natura tecnica e politica sull’applicazione della legge 3/1992  evidenziando le criticità e gli aspetti positivi.  

Il Presidente COME’ ricorda quale sia il ruolo delle audizioni. 

Il Consigliere DONZEL chiede se il Comune di Aosta intenda sollecitare l’amministrazione regionale ad approvare una nuova legge di finanziamento.

Il Sig. FOLLIEN ritiene che il confronto tra il Comune e la Regione debba proseguire per ricercare nuovi strumenti programmatori.

Il Consigliere AGOSTINO fa presente che negli anni  la Regione ha effettuato diversi controlli in merito all’applicazione della legge di Aosta capoluogo.

Ribadisce che le maggiori criticità siano state dovuto agli scavi archeologici. 

Il Presidente COME’ riferisce in merito all’intenzione della Commissione di fare un sopralluogo sul territorio comunale.

* * *


Si da atto che alle ore 16,20 l’Assessore FOLLIEN e i funzionari SALVADOR e BERTHOD lasciano la sala di riunione e termina la registrazione degli interventi.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE, AI SENSI DELL'ART. 2, COMMA 3, DELLA L.R. N. 3/1992, DI MODIFICAZIONI CONCLUSIVE AL PIANO DECENNALE DI INTERVENTI PER LA RIQUALIFICAZIONE DI AOSTA”

Il Consigliere DONZEL ricorda che la legge regionale n. 3/1992 si poneva obiettivi ambiziosi finalizzati a cogliere i processi di trasformazione della città e fa presente che nell’applicazione della suddetta legge si sono riscontrate diverse difficoltà.


Ritiene, comunque, positivo che con l’approvazione di questo atto amministrativo si chiuda un percorso.


Il Consigliere CERISE fa presente che sono stati inseriti nel piano troppi interventi anziché individuare alcune opere di alto profilo. Dichiara, infine, che si asterrà nella votazione dell’atto. 


Il Consigliere PROLA, alla luce della propria esperienza come amministratore comunale, comprende le difficoltà incontrate dal Comune di Aosta nella realizzazione degli interventi e fa presente che nel corso degli ultimi 15 anni la situazione della città è notevolmente mutata.


Il Consigliere EMPEREUR ricorda che la legge è stata approvata da una maggioranza politica diversa rispetto a quella che ne ha dato attuazione.


Ritiene che sia necessaria una nuova pianificazione programmatoria per definire gli interventi nel Comune di Aosta.  


Il Presidente COME’ concorda con l’opportunità di individuare una nuova tipologia di pianificazione e pone in votazione l’atto amministrativo in discussione.


La Commissione, a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri CERISE Giuseppe e TIBALDI, esprime parere favorevole. 

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 16,35

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 28 novembre 2008
