XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 6 DEL 15 OTTOBRE 2008

COME’ Dario 
(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
(Vice Presidente)
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)

BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.


Partecipano alla riunione i Consiglieri DONZEL e ROSSET. 

La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Ore 9.00: Audizione del Sig. Gabriele VIERIN, Presidente dell’Arev in merito alle problematiche connesse alla presenza di lupi nella zona del Parco del Gran Paradiso e nei territori limitrofi.

Proponenti i Consiglieri regionali Louvin, Bertin, Cerise Giuseppe, Chatrian e Morelli

3) Proposta di legge n. 4 recante: “Modificazione alla legge regionale 10 agosto 2004, n. 14 (Nuova disciplina della Fondazione Gran Paradiso - Grand Paradis. Abrogazione delle leggi regionali 14 aprile 1998, n. 14, e 16 novembre 1999, n. 34).”. Relatore il Consigliere CERISE Giuseppe.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 8647 in data 9 ottobre 2008.
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

· della relazione annuale sull’attività svolta dall’Area Vda nel periodo settembre 2007/settembre 2008;

· della nota inoltrata dal Comune di Aosta riguardante il Piano decennale di interventi per la riqualificazione di Aosta di cu alla legge regionale 2 marzo 1992, n. 3.

La Commissione prende atto.

Il Consigliere LANIECE propone di audire l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali e l’Assessore all’agricoltura e alle risorse naturali in merito ai controlli sanitari effettuati recentemente sul bestiame in alpeggio, al fine di conoscere la tipologia delle ispezioni e le ragioni che ne hanno motivato l’effettuazione sul bestiame in alpeggio. Fa presente che tale questione è oggetto di un’interpellanza e di una interrogazione presentate da alcuni Consiglieri di minoranza, le quali saranno discusse nella prossima seduta consiliare del 22 ottobre. 

Il Consigliere TIBALDI condivide la richiesta avanzata dal Consigliere Lanièce.

Suggerisce di audire anche un rappresentante dell’Ente Parco del Gran Paradiso in merito alle problematiche connesse alla presenza di lupi nella zona del Parco medesimo e nei territori limitrofi.

Il Presidente COME’ condivide le proposte di audizioni fatte dai Consiglieri Lanièce e Tibaldi e si assume l’impegno di verificare se vi sia la disponibilità degli Assessori competenti a relazionare in Commissione.

Il Consigliere AGOSTINO esprime perplessità sulle audizioni che la Commissione intende effettuare nelle prossime riunioni in merito alla questione connessa alla presenza dei lupi nella zona del Parco del Gran Paradiso, in quanto reputa che sia sufficiente l’illustrazione dell’Assessore competente in materia.

Il Presidente COME’, nel disapprovare quanto ritenuto dal Consigliere Agostino, fa presente che è dovere della Commissione sentire anche le categorie interessate dalle problematiche in discussione laddove la stessa ne ravvisi la necessità.

La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza, concorda con le proposte di audizioni fatte dai Consiglieri Lanièce e Tibaldi.

***

Si dà atto che alle ore 9.30 i Sigg.ri VIERIN Gabriele, HENRIET Edi, BRUNET Camillo e la Sig.ra PRIOD Graziella, rappresentanti dell’Arev, prendono parte alla riunione e che si procede alla registrazione digitale dei seguenti interventi.

Audizione del Sig. Gabriele VIERIN, Presidente dell’Arev in merito alle problematiche connesse alla presenza di lupi nella zona del Parco del Gran Paradiso e nei territori limitrofi.


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


Il Sig. HENRIET fornisce alcune informazioni in merito all’importanza del settore ovi-caprino in Valle d’Aosta, evidenziando le modalità di monticazione dei greggi e le difficoltà esistenti per l’adozione di misure di difesa degli stessi.


Fa presente che l’elemento che ha comportato la rottura dell’equilibrio preesistente è stato l’arrivo del predatore.


Il Sig. BRUNET riferisce in merito agli episodi di predazione, da parte del lupo, subiti dal proprio gregge durante l’estate del 2008.


Fa presente che durante l’estate del 2007 aveva già subito degli attacchi da parte del lupo e per quel motivo aveva spostato le greggi in un altro alpeggio nel versante opposto della vallata. Evidenzia, inoltre, che la presenza del lupo ha comportato un aumento delle spese riguardanti la gestione del gregge in alpeggio e, che questo potrebbe provocare l’abbandono dell’attività da parte degli allevatori.


Informa che l’Ente Parco ha provveduto ad indennizzarlo per i capi predati, riferisce in merito alle difficoltà di riacquistare dei capi di pecore “Rosset” e ribadisce, infine, il concetto che è stato l’arrivo del lupo a turbare una situazione di equilibrio presente nel territorio regionale.


Il Sig. VIERIN sottolinea che non è sufficiente che la Regione o l’Ente Parco provvedano ad indennizzare gli allevatori per i danni subiti, ma che debbano attivare delle misure per tutelare, in primo luogo, l’attività degli allevatori.


Il Consigliere TIBALDI chiede alcuni chiarimenti in merito:

· al fenomeno del randagismo;

· alle modalità di monticazione;

· alle tipologie di prevenzione e precauzione adottate in altre zone d’Italia dove è presente il lupo.

Il Consigliere COME’, ricordando che nella Coumba Freida un allevatore si è dotato di un cane di guardiania, chiede se questa potrebbe essere una soluzione percorribile.

Il Consigliere PROLA chiede come si siano modificate negli anni le tecniche di produzione.

Il Sig. HENRIET precisa che il fenomeno del randagismo è un problema di natura prettamente sanitaria e che gli attacchi dei cani randagi non riguardano le valli interessate dalla presenza del lupo, riferisce che nel corso degli anni le tecniche di produzione hanno subito delle modificazioni e che attualmente esistono delle realtà che possono giustificare la presenza costante di un pastore in alpeggio, mentre in altre situazioni vi è una custodia non continuativa.


Ritiene che si possano adottare diverse tipologie di difesa ed esprime la propria preoccupazione sul fatto che si concentri l’attenzione sulle misure che gli allevatori debbano attivare anziché pensare ad un contenimento del numero dei predatori e ad un allontanamento degli stessi nel periodo estivo dalle zone di pascolo.


Il Sig. BRUNET riferisce in merito alle problematiche inerenti all’utilizzo dei cani di guardiania.


La Sig.ra PRIOD fornisce informazioni in merito all’esperienza con il cane di guardiania di un allevatore della Coumba Freida e fa presente, inoltre, che l’aumento dei costi per la protezione dei greggi potrebbe indurre un’ampia fascia di allevatori a cessare l’attività.


Il Consigliere AGOSTINO chiede a quanto ammontino i rimborsi erogati dal Parco per i singoli capi abbattuti e ribadisce la propria posizione contraria alla presenza del lupo in Valle d’Aosta.


Il Sig. BRUNET specifica che gli indennizzi, per l’anno 2008, ammontano a 200 euro per i capi adulti e a 104 euro per i capi giovani in quanto l’Ente Parco ha uniformato i propri indennizzi con quelli stabiliti dalla Regione, mentre nel 2007 l’indennizzo era fissato a 27,30 euro per capo.


Il Consigliere DONZEL chiede alcune precisazioni riguardanti:

· il tavolo di lavoro istituito dall’Assessorato competente;

· l’eventuale abbandono di aree utilizzate per il pascolo dal settore ovi-caprino;

· le spese per il recupero e l’abbattimento dei capi feriti durante gli episodi di predazione.


Il Consigliere ROSSET chiede quale sia la posizione dell’Arev nell’ambito della commissione che predispone il piano di gestione del lupo.


La Sig.ra PRIOD precisa che l’Arev partecipa attivamente con l’Ente Parco e l’Assessorato competente alla stesura del piano di gestione del lupo, fa presente che l’Arev ritiene, comunque, che sia l’Ente Parco che la Regione debbano attivare delle misure di contenimento della presenza del lupo.


Riferisce che attualmente non si sono ancora verificate degli abbandoni di superfici destinate al pascolo, evidenzia le particolarità delle razze presenti in Valle d’Aosta (pecora Rosset e capra valdostana).


Il Sig. HENRIET fornisce alcune precisazioni in merito alle modalità di recupero delle carcasse e all’abbattimento degli animali feriti.


Il Consigliere PROLA ritiene che si debbano studiare delle misure per valorizzare il settore ovi-caprino.


Il Sig. BRUNET reputa che si debba intervenire con celerità onde evitare di trovarsi fra alcuni anni a dibattere sulla reintroduzione degli ovini nelle valli del Parco del Gran Paradiso.

* * *


Si dà atto che il Consigliere TIBALDI, la Sig.ra PRIOD e i Sigg.ri VIERIN, HENRIET e BRUNET lasciano la sala di riunione alle ore 11,00.

* * *

Proposta di legge n. 4 recante: “Modificazione alla legge regionale 10 agosto 2004, n. 14 (Nuova disciplina della Fondazione Gran Paradiso - Grand Paradis. Abrogazione delle leggi regionali 14 aprile 1998, n. 14, e 16 novembre 1999, n. 34).”. Relatore il Consigliere CERISE Giuseppe.


Il Consigliere CERISE illustra la relazione sulla proposta di legge in oggetto e ne distribuisce copia.


Il Consigliere PROLA, nel sottolineare di non aver avuto il tempo necessario per approfondire la materia oggetto della proposta di legge in discussione, chiede quale sia il ruolo della Fondazione nell’ambito della Comunità Grand Paradis; suggerisce di audire il Presidente della Comunità del Parco il Presidente del Parco.


Il Presidente COME’ spiega che lo scopo della Fondazione in oggetto è quello di promuovere la valorizzazione dei Comuni territorialmente interessati dal Parco.


Domanda ai Commissari se ritengono opportuno sentire altri soci della Fondazione.


La Commissione, dopo un breve dibattito, condivide la proposta di audizione avanzata  dal Consigliere Prola.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11,15.

Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 28 novembre 2008
