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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 8 DELLA RIUNIONE IN DATA 7 NOVEMBRE 2008

(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Sostituita, per delega, dal

Consigliere ROSSET)

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Sostituita, per delega, dal

Consigliere BERTIN)

Partecipa la Consigliera FONTANA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica BAUDIN.

La riunione è aperta alle ore 9.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
2) Disegno di legge n. 11, presentato in data 28 ottobre 2008, recante: “Modificazioni alla legge regionale 9 aprile 2003, n. 10 (Provvidenze economiche a favore di nefropatici cronici e trapiantati. Abrogazione delle leggi regionali 7 dicembre 1979, n. 70 e 15 luglio 1985, n. 43). NOMINA RELATORE.

* * *

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 9412 in data 31 ottobre 2008 e telegramma protocollo n. 9511 in data 3 novembre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO fa distribuire il calendario delle audizioni che la II Commissione consiliare permanente effettuerà nei giorni 10, 14 e 17 novembre 2008, in merito ai disegni di legge riguardanti la legge finanziaria (disegno di legge n. 14) e l'approvazione del bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d'Aosta per l'anno 2009 e per il triennio 2009-2011 (disegno di legge n. 15), invitando i Commissari interessati alle varie audizioni, a partecipare alle riunioni della II Commissione.


Fa presente che la riunione odierna, inizialmente convocata per il giorno mercoledì 5 novembre u.s., è stata posticipata, su richiesta del Presidente della II Commissione, per permettere la presentazione dei disegni di legge sul bilancio e sulla legge finanziaria da parte dell’Assessore al Bilancio e alle Finanze.


La Commissione prende atto.

DISEGNO DI LEGGE N. 11, PRESENTATO IN DATA 28 OTTOBRE 2008, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 9 APRILE 2003, N. 10 (PROVVIDENZE ECONOMICHE A FAVORE DI NEFROPATICI CRONICI E TRAPIANTATI. ABROGAZIONE DELLE LEGGI REGIONALI 7 DICEMBRE 1979, N. 70 E 15 LUGLIO 1985, N. 43). NOMINA RELATORE.


Il Presidente RIGO propone, quale relatore del disegno di legge in oggetto, la Consigliera IMPERIAL Hélène, che, benché assente alla riunione odierna, ha manifestato la disponibilità a svolgere il ruolo di relatore del provvedimento in questione.


La Commissione concorda e fissa un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.


Il Presidente RIGO ricorda che nella riunione in data 15 ottobre scorso, la Commissione ha deliberato di procedere all’esame congiunto del disegno di legge suddetto e della proposta di legge regionale n. 7, di pari oggetto, di cui è stata nominata relatrice la Consigliera Fontana; propone quindi di dare mandato alle relatrici Fontana e Imperial di concordare con l’Assessore Lanièce la predisposizione di un testo unificato dei due provvedimenti sopramenzionati affinché la Commissione possa esprimersi in merito.


Invita inoltre le relatrici a verificare con l’Assessore Lanièce quali soggetti possano rientrare nella categoria di “lavoratori subordinati” di cui alla lettera a), comma 1, dell’articolo 5 del disegno di legge n. 11.


La Commissione concorda.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 9.45.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
