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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 7 DEL 3 NOVEMBRE 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Delega al Consigliere EMPEREUR)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri AGOSTINO, CHATRIAN, DONZEL, LA TORRE, PROLA e ZUCCHI.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approfondimenti sulle società partecipate dalla Regione:

-
ore 9.45:
prosecuzione dell’audizione del dott. Giuseppe CILEA, Presidente Finaosta S.p.A..

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9233 in data 27 ottobre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire la bozza del calendario delle audizioni previste per l’esame, da parte della Commissione, dei disegni di legge concernenti la legge finanziaria ed il  bilancio di previsione della Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 i Consiglieri LOUVIN e CHATRIAN prendono parte alla riunione.

* * *


La Commissione concorda con quanto previsto nel calendario testè distribuito e fissa quale termine ultimo per la consegna degli emendamenti riguardanti i disegni di legge in questione martedì 18 novembre 2008 alle ore 13.00.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.45 il Consigliere DONZEL ed il dott. CILEA prendono parte alla riunione e che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

PROSECUZIONE DELL’AUDIZIONE DEL DOTT. GIUSEPPE CILEA, PRESIDENTE FINAOSTA S.P.A.

Il dott. CILEA procede nell’esame delle domande formulate dai Commissari nel corso della precedente riunione della Commissione, analizzando le questioni riguardanti:

· la condizione del settore alberghiero: fornisce, con particolare riferimento alla situazione dei casi di mancati pagamenti di due o più rate dei finanziamenti accesi dagli imprenditori del settore, dettagliate indicazioni in ordine al numero dei suddetti casi ed al valore percentuale degli stessi in rapporto al totale dei finanziamenti in essere;

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Consigliere PROLA prende parte alla riunione.

* * *

· la situazione del settore industriale in rapporto ai finanziamenti in essere ed ai casi di sofferenza registrati;

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 il Consigliere ZUCCHI prende parte alla riunione.

* * *

· la società Aosta Factor: fornisce dati inerenti al risultato economico desumibili dal bilancio 2007 ed indicazioni sull’andamento gestionale dell’anno in corso;

· la società Cervino: tratteggia le fasi che hanno portato all’attuale situazione finanziaria ed all’acquisizione da parte dell’Amministrazione regionale del pacchetto azionario in capo al socio privato di maggioranza della società;

· l’istituzione di una holding nel settore delle società degli impianti a fune;

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 il Consigliere LA TORRE prende parte alla riunione e che alla stessa ora il Consigliere CRETAZ lascia la sala della riunione.

* * *

· la destinazione delle liquidità regionali depositate presso la società Finaosta nell’ambito dei differenti fondi di rotazione;

· il ruolo della società Valtech nell’ambito della trattativa per l’acquisizione del Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent;

· la necessità di un’azione sinergica tra la Casino de la Vallée S.p.A. e la società STV per un piano di rilancio della Casa da gioco valdostana;
· la sede valdostana di Parigi utilizzata per l’attività di promozione turistica dell’Amministrazione regionale: precisa che a tal proposito è stata assunta una deliberazione della Giunta regionale per l’acquisto di una nuova sede;
* * *

Si dà atto che alle ore 11.40 il Consigliere ZUCCHI lascia la sala della riunione e che alla stessa ora il Consigliere CRETAZ riprende parte alla riunione.

* * *

· i rapporti tra la società Finaosta, la Regione e le società controllate: rende noto che non esiste una pianificazione a monte da cui si desumono le linee politiche e che l’Amministrazione regionale tratteggia le linee attraverso gli incarichi che vengono dati alla società Finaosta nell’ambito delle sue necessità e delle sue strategie più globali; in relazione alle società controllate, sottolinea che queste sono collegate alla società Finaosta attraverso un’attività di monitoraggio sotto l’aspetto economico–finanziario della loro attività;

· i possibili interventi nel settore assicurativo da parte della società Finaosta: fa presente che la modifica recentemente introdotta dalla l.r. 7/2006, che consente eventuali interventi a beneficio di società di assicurazioni, garantisce che tali interventi non alterino la concorrenza nell’offerta dei prodotti assicurativi;

* * *

Si dà atto che alle ore 11.45 il Consigliere AGOSTINO prende parte alla riunione.

* * *

· il tema delle assunzioni nelle società partecipate dalla Finaosta: fa notare che, in base al decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112 (Disposizioni urgenti per lo sviluppo economico, la semplificazione, la competitività, la stabilizzazione della finanza pubblica e la perequazione tributaria), le società pubbliche devono adottare criteri e modalità per il reclutamento del personale nel rispetto dei principi di trasparenza, pubblicità e imparzialità;

· l’impegno degli uomini della società Finaosta nelle altre società partecipate: evidenzia gli aspetti positivi e negativi sottesi a tale impegno;
· i rapporti della società Finaosta con la Banca d’Italia: sostiene che i rapporti tra i due enti sono normali e rende noto che è in corso un’ispezione da parte della Banca d’Italia presso la società Finaosta;

· la sede di rappresentanza della Regione a Bruxelles: precisa che è stata adottata la scelta di comprare tale sede;

· la mappa delle nomine nelle società controllate e partecipate: si impegna a fornire un elenco aggiornato al Presidente della Commissione;
· la questione dei fondi pensioni territoriali: afferma che non esiste nessun pericolo imminente derivante dalla crisi economica in essere;

· la possibilità di snellire l’attuale procedura prevista per l’erogazione dei mutui: espone alcune considerazioni in merito alle procedure vigenti in materia;
· le differenti tipologie contrattuali dei dipendenti delle società partecipate: afferma di aver difficoltà a rispondere in merito in quanto le singole società, al di là dei contratti nazionali di lavoro, possono avere le proprie caratteristiche integrative diverse l’una dall’altra;
· i progetti di ricerca finanziati ai sensi della normativa vigente in materia di interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo: consegna l’elenco delle ditte beneficiarie degli interventi in questione.
* * *

Si dà atto che alle ore 12.00 i Consiglieri LA TORRE e LATTANZI lasciano la sala della riunione.

* * *


Segue un approfondito dibattito sulle considerazioni esposte dal dott. Cilea, con particolare riferimento alla situazione della società Cervino, alla destinazione delle liquidità regionali depositate presso la società Finaosta nell’ambito dei differenti fondi di rotazione, al ruolo della società Valtech nell’ambito della trattativa per l’acquisizione del Grand Hotel Billia di Saint-Vincent, alla sede valdostana di Parigi utilizzata per l’attività di promozione turistica dell’Amministrazione regionale e al tema delle assunzioni nelle società partecipate dalla Finaosta.
* * *

Si dà atto che alle ore 12.10 il dott. CILEA lascia la sala della riunione e che non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *


Il Consigliere LOUVIN propone, in occasioni delle audizioni delle categorie sociali per l’esame, da parte della Commissione, dei disegni di legge concernenti la legge finanziaria 2009/2011 ed il bilancio di previsione per l’anno finanziario 2009, di rendere pubbliche le sedute della Commissione.


Il Consigliere CAVERI esprime la propria contrarietà a quanto testè proposto dal Consigliere Louvin in quanto tale decisione rappresenterebbe una spettacolarizzazione della politica.


Il Consigliere LOUVIN esprime fortissimo rammarico per quanto poc’anzi espresso in quanto non si dà seguito ad una norma di apertura inserita nel Regolamento interno per il funzionamento del consiglio regionale


Il Consigliere SALZONE dichiara che in linea di principio il suo Gruppo consiliare non è favorevole alle sedute delle Commissioni aperte al pubblico; asserisce che potranno essere previste delle sedute delle Commissioni aperte al pubblico su specifici temi ma conviene che tale scelta potrebbe rappresentare una spettacolarizzazione della politica.


Il Consigliere LOUVIN formalizza la sua richiesta di rendere pubbliche le sedute della Commissione in occasione delle audizioni delle categorie sociali previste per i disegni di legge concernenti la legge finanziaria 2009/2011 ed il bilancio di previsione per l’anno finanziario 2009.


Il Presidente ROSSET pone in votazione la richiesta avanzata dal Consigliere Louvin.

Presenti: 6

Votanti: 6

Favorevoli: 1

Contrari: 5


La Commissione respinge la richiesta in questione.


Il Presidente ROSSET propone di prevedere, in occasione della nomina dei relatori dei disegni di legge testè menzionati previsti per la riunione della Commissione dr mercoledì 5 novembre p.v., una presentazione dell’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio Lavoyer in merito a tali provvedimenti legislativi.


La Commissione concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
      (On. Luciano CAVERI)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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