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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 11 DEL 5 DICEMBRE 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri COME’, EMPEREUR e ZUCCHI.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 11.00, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione del verbale (sommario) n. 6 del 31 ottobre 2008.

3)
Disegno di legge n. 13, presentato dalla Giunta regionale in data 3 novembre 2008, concernente: “Disposizioni urgenti in materia di pubblico impiego regionale.” – Relatore il Consigliere CAVERI
4)
Proposta di regolamento n. 1, presentata dalla Giunta regionale in data 28 ottobre 2008, concernente: “Modificazione al regolamento regionale 17 gennaio 2008, n. 1 (Modificazioni al regolamento regionale 11 dicembre 1996, n. 6 (Norme sull’accesso agli organici dell’Amministrazione regionale, degli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione e degli enti locali della Valle d’Aosta).” – Relatore la Consigliera IMPERIAL
5)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 10 novembre 2008, concernente: “Sottoscrizione delle azioni della Società “S.I.TRA.S.B. S.p.A.” a seguito di aumento del capitale sociale.”

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da lettera prot. n. 10620 in data 28 novembre 2008 e da telegramma prot. n. 10662 in data 1° dicembre 2008.


Il Presidente ROSSET propone, considerato che l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER è già arrivato, di procedere ad un’inversione dell’ordine del giorno e di esaminare il punto n. 5.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. MOMBELLI, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 NOVEMBRE 2008, CONCERNENTE: “SOTTOSCRIZIONE DELLE AZIONI DELLA SOCIETÀ “S.I.TRA.S.B. S.P.A.” A SEGUITO DI AUMENTO DEL CAPITALE SOCIALE.”


L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER illustra il provvedimento in oggetto, precisando che, ai sensi della legge regionale 12/1997, per le acquisizioni dirette di partecipazioni della Regione che siano superiori al cinquanta per cento del capitale sociale, ed anche nel caso di successiva sottoscrizione a titolo di aumento di capitale della società interessata, la competenza è in capo al Consiglio regionale. Osserva che è di 3.000.000 di euro l’ammontare dell’operazione di aumento a titolo oneroso del capitale sociale della società S.I.TRA.S.B., finalizzata alla realizzazione della Galleria di servizio e di sicurezza al Traforo del Gran San Bernardo i cui costi stimati di esecuzione si aggirano sui 51.000.000 di euro che saranno sostenuti, in parti uguali, dalla società S.I.TRA.S.B. e dalla società svizzera “TUNNEL S.A.”.


Tratteggia le azioni che la società S.I.TRA.S.B. ha intenzione di porre in essere per fare fronte alla parte di sua competenza (24.000.000 di euro) previsti per la realizzazione dell’opera in questione.


Precisa che sarà in capo alla società ANAS l’80% della quota in carico alla società S.I.TRA.S.B. del costo delle opere relative alla costruzione e progettazione della Galleria di servizio in discussione.

Il Consigliere LOUVIN chiede se sia possibile avere copia del verbale dell’Assemblea della società S.I.TRA.S.B. nella quale si è proceduto all’individuazione delle azioni da porre in essere per recuperare la somma necessaria per l’esecuzione dell’opera in discussione e conoscere come la società svizzera “TUNNEL S.A.” abbia provveduto, con largo anticipo, a recuperare le somme di sua competenza per la realizzazione dell’opera.


L’Assessore LAVOYER si impegna a fornire quanto testè richiesto dal Consigliere Louvin.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.20 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. MOMBELLI, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN dichiara la propria astensione di natura tecnica sul provvedimento in discussione in quanto, benché favorevole in linea di massima allo stesso, si riserva di effettuare un approfondimento con la conseguente espressione di voto in sede di esame dell’atto in questione da parte del Consiglio regionale.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ROSSET propone di effettuare due riunioni della Commissione:

· giovedì 11 dicembre 2008 per l’esame dei disegni di legge nn. 16 (Disposizioni per il trasferimento di personale regionale alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni – Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales e altre disposizioni in materia di funzioni camerali), 8 (Interventi regionali per lo sviluppo dell’imprenditoria giovanile), 11 (Modificazioni alla legge regionale 9 aprile 2003, n. 10 (Provvidenze economiche a favore di nefropatici cronici e trapiantati. Abrogazione delle leggi regionali 7 dicembre 1979, n. 70, e 15 luglio 1985, n. 43) e della proposta di regolamento n. 2 (Modificazioni al regolamento regionale 30 novembre 1998, n. 7 (Disciplina dell’imposta regionale sulle formalità di trascrizione, iscrizione ed annotazione di veicoli al pubblico registro automobilistico (IRT));
· lunedì 22 dicembre 2008 per l’esame del disegno di legge n. 13 (Disposizioni urgenti in materia di pubblico impiego regionale), per il quale si procederà all’audizione delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL e all’illustrazione dello stesso da parte del Presidente della Regione Rollandin.
Fa distribuire copia della nota trasmessa dall’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali in merito ai rapporti interistituzionali tra l’Assessorato e le Commissioni consiliari permanenti.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 6 DEL 31 OTTOBRE 2008

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.25 la sig.ra BADERY, funzionario della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 13, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 NOVEMBRE 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI PUBBLICO IMPIEGO REGIONALE.” – Relatore il Consigliere CAVERI

Il Consigliere CAVERI reputa che la materia in questione è sicuramente complessa e necessita di attenti approfondimenti e ricorda ai Commissari che il Ministro per la Pubblica Amministrazione e l’Innovazione Brunetta ha già preannunciato sul quotidiano La Stampa un futuro contenzioso costituzionale in ordine al disegno di legge in esame.


Osserva che la Giunta regionale intende rivendicare le competenze regionali previste dallo Statuto speciale della Valle d’Aosta di cui agli articoli 2, comma primo, lettere a) e b), e 3, comma primo, lettera g). Reputa opportuno che anche i dipendenti delle società partecipate dalla Regione, per i quali sono applicati contratti di tipo diverso in ragione dei loro differenti oggetti sociali, ed i dipendenti dei settori della scuola e della sanità, interamente a carico del bilancio dell’Amministrazione regionale ma soggetti ai contratti nazionali di categoria, dovrebbero rientrare nell’ambito di applicazione del provvedimento in discussione.


Rammenta che non sempre in passato si è normato in maniera originale rispetto a quanto previsto a livello nazionale in materia di pubblico impiego (ad esempio la questione del sistema pensionistico) e sottolinea che si è deciso di non trattare alcuni aspetti della legge 133/2008 (Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, recante disposizioni urgenti per lo sviluppo economico, la semplificazione, la competitività, la stabilizzazione della finanza pubblica e la perequazione tributaria) nel disegno di legge in esame.


Procede alla disamina degli articoli più rappresentativi della testè citata legge 133/2008 e segnatamente gli articoli:

· 18 (Reclutamento del personale delle società pubbliche);

· 19 (Abolizione dei limiti al cumulo tra pensione e redditi di lavoro);

· 21 (Modifiche alla disciplina del contratto di lavoro a tempo determinato);

· 22 (Modifiche alla disciplina dei contratti occasionali di tipo accessorio);

· 23 (Modifiche alla disciplina del contratto di apprendistato);

· 41 (Modifiche alla disciplina in materia di orario di lavoro);

· 46 (Riduzione delle collaborazioni e consulenze nella pubblica amministrazione);

· 49 (Lavoro flessibile nelle pubbliche amministrazioni);

· 71 (Assenze per malattia e per permesso retribuito dei dipendenti delle pubbliche amministrazioni);

· 72 (Personale dipendente prossimo al compimento dei limiti di età per il collocamento a riposo);

· 73 (Part time);

· 76 (Spese di personale per gli enti locali e delle camere di commercio).


Rende noto come le altre Regioni a Statuto speciale si siano comportate in relazione all’applicazione della citata legge 133/2008 precisando che:

· la Regione Friuli Venezia Giulia sta valutando se applicarla tout court;

· le Province Autonome di Trento e Bolzano non l’applicano utilizzando la materia contrattuale in ragione di una norma di attuazione;

· la Regione Sicilia ha prodotto un parere del Dipartimento del Personale della Presidenza della Regione in ordine all’articolo 71 (Assenze per malattia e per permesso retribuito dei dipendenti delle pubbliche amministrazioni) della citata legge, di cui illustra i passaggi salienti;

· la Regione Sardegna non la applica, salvo quanto previsto in ordine alla fasce orarie di reperibilità dei lavoratori per le visite mediche di controllo.


Procede alla disamina dell’articolato del disegno di legge in oggetto, evidenziando che:

· l’articolo 2, comma 1, prevede la facoltatività della visita fiscale per i lavoratori (e non l’obbligatorietà anche nel caso di assenza di un solo giorno come previsto dalla l. 133/2008) e l’obbligatorietà della stessa solo nei casi in cui l’assenza sia continuativa per almeno dieci giorni; 

il comma 2 riduce le fasce orarie di reperibilità - dalle ore 9.00 alle ore 13.00 e dalle ore 17.00 alle ore 20.00 – (la l. 133/2008 prevede quali fasce orarie dalle ore 8.00 alle ore 13.00 e dalle ore 14.00 alle ore 20.00) per le visite mediche di controllo; 

il comma 3 prevede che sia il contratto collettivo regionale di lavoro a stabilire la decurtazione del trattamento economico da effettuarsi nei primi cinque giorni di assenza per malattia, quale che sia la durata del periodo di assenza (la l. 133/2008 contempla una decurtazione economica nei primi 10 giorni di assenza);

· l’articolo 3 contempla il collocamento a riposo d’ufficio dei dipendenti al compimento dei sessantacinquenni anni di età o al raggiungimento dell’anzianità contributiva massima di quarant’anni;

· l’articolo 4 prevede il trattenimento in servizio oltre i limiti di età o di servizio dietro richiesta dell’ente o del dipendente (la l. 133/2008 considera solo la richiesta da parte del dipendente);

il comma 4 contempla la facoltà dell’ente di accogliere la domanda di trattenimento in servizio in relazione alla particolare esperienza professionale acquisita dal lavoratore (precisa che il Ministro Brunetta ha proposto in merito la predisposizione di linee guida al fine di evitare contenziosi).


Pone l’accento sull’eventuale contenzioso costituzionale preannunciato dal Ministro Brunetta in ordine al disegno di legge in esame, rammentando che la sentenza n. 95/2007 della Corte Costituzionale in materia di pubblico impiego ha dichiarato non fondate le questioni di legittimità costituzionale del comma 214 (soppressione delle indennità di trasferta) dell’articolo 1 della legge n. 266/2005 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato – legge finanziaria 2006) avanzata dalla Regione Valle d’Aosta che asseriva che il comma ledeva l’autonomia finanziaria di spesa in materia di finanze regionali e comunali, stabilendo, tra l’altro che “… è fondato sull’esigenza, connessa al principio costituzionale di eguaglianza, di garantire l’uniformità nel territorio nazionale delle regole fondamentali di diritto che disciplinano i rapporti fra privati e, come tale, si impone anche alle Regioni a statuto speciale …”.


Reputa opportuno porre al Presidente della Regione Rollandin l’opportunità di addivenire ad un accordo complessivo con le altre Regioni a statuto speciale per un’uniformità di comportamento in ordine alla l. 133/2008 e ritiene che almeno una di queste Regioni dovrebbe scegliere la via legislativa al fine di valutare il comportamento in merito della Corte Costituzionale.


Rammenta, infine, che le Commissione effettuerà lunedì 22 dicembre p.v. l’audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali e del Presidente della Regione Rollandin, dopodiché la stessa potrà entrare nel merito del provvedimento in esame.


Il Consigliere LATTANZI pone una pregiudiziale di ordine politico invitando la Commissione ad evitare un contenzioso costituzionale che reputa pericolosissimo in quanto potrebbe aprire una breccia nell’autonomia della Regione. Pone in evidenza che l’Italia risulta essere una delle nazioni in cui maggiormente si fa ricorso alle assenze per malattia e che le altre Regioni a statuto speciale adottano un comportamento di malcostume favorendo l’abuso del diritto di assenza per malattia. 


Afferma che, a seguito dell’approvazione della l. 133/2008, è stata registrata una drastica riduzione di tale tipologia di assenze, nell’ordine del –55% nel mese di ottobre nei comparti scuola e sanità valdostani. Osserva che non è pensabile poter adottare un provvedimento legislativo che creerebbe lavoratori di serie A (dipendenti regionali) e di serie B (settore scuola e settore sanità). 


Esorta la Commissione ad inviare al Consiglio regionale un messaggio dal quale emerga che l’autonomia regionale deve ampliare e non ridurre le disposizioni volte al contenimento della spesa pubblica, sostiene pertanto la necessità di non far proseguire l’iter del disegno di legge in discussione se non in forma estensiva rispetto al testo attualmente in discussione.


Conclude che la questione del pre pensionamento non è stata affrontata.


Il Consigliere CAVERI rileva che la questione del pre pensionamento non è stata affrontata in quanto non c’è la copertura finanziaria per farvi fronte e che è oneroso per gli enti datori di lavoro richiedere una vista fiscale anche nel caso di assenza del dipendente per un solo giorno.


Il Consigliere LOUVIN reputa avventata la presentazione del disegno di legge in discussione senza averne misurato attentamente le possibili ripercussioni, rappresenta le preoccupazioni del suo Gruppo consiliare in relazione ad uno scontro istituzionale in rapporto al contenimento della spesa pubblica.


Giudica essenziale conoscere la situazione reale in termini di assenteismo dei dipendenti nei settori scuola, sanità e Regione e reputa preoccupante in tempo di crisi prevedere delle riduzioni economiche in caso di assenza per malattia.


In relazione alla questione del collocamento a riposo dei dipendenti, ritiene opportuna una ricostruzione puntuale dei passi dell’Amministrazione regionale in tale settore. Osserva che le operazioni di collocamento a riposo hanno senso per svecchiare il personale dirigente e dipendente dell’Amministrazione regionale, da cui la necessità di comprendere le intenzioni della Regione nei confronti della l. 133/2008.


Considera opportuno un confronto sulla sopra prospettata questione costituzionale con il responsabile della Direzione Affari Legislativi della Presidenza del Consiglio.


La Commissione rinvia a lunedì 22 dicembre p.v. il prosieguo dell’esame del disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.15 la sig.ra BADERY, funzionario della Presidenza della Regione, lascia la sala della riunione.

* * *

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 1, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 28 OTTOBRE 2008, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONE AL REGOLAMENTO REGIONALE 17 GENNAIO 2008, N. 1 (MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 11 DICEMBRE 1996, N. 6 (NORME SULL’ACCESSO AGLI ORGANICI DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE, DEGLI ENTI PUBBLICI NON ECONOMICI DIPENDENTI DALLA REGIONE E DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D’AOSTA).” – Relatore la Consigliera IMPERIAL

La Consigliera IMPERIAL illustra l’atto, precisando che si tratta di una proroga al 31 dicembre 2009 della validità dell’accertamento linguistico per il personale di cui all’articolo 7, comma 2, del regolamento regionale 1/2008.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sulla proposta di regolamento in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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