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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 9 DEL 10, 14, 17 e 19 NOVEMBRE 2008

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri AGOSTINO, BERTIN, CERISE Giuseppe, CHATRIAN, DONZEL, EMPEREUR, FONTANA, MORELLI, RIGO, PROLA e ZUCCHI.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.25, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Lunedì 10 novembre 2008 – ore 9.30

2)
Audizioni in merito ai disegni di legge nn. 14 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2009/2011). Modificazioni di leggi regionali) e 15 (Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2009 e per il triennio 2009/2011):

- ore     9.30:
Confindustria VdA

- ore   10.15:
Camera valdostana delle imprese e delle professioni

- ore   11.00:
FINAOSTA S.p.A.

- ore   11.45:

Consiglio permanente degli Enti locali

- ore   12.30:

Confederazione Nazionale Artigianato, Confartigianato V.d.A. e Artigiani Valle d’Aosta

- ore  14.30:

OO.SS. CGIL, CISL, UIL e SAVT

- ore  15.15:

Federazione Coldiretti Valle d’Aosta, Confederazione Italiana Agricoltori e AREV

- ore  16.00:

Ascom Confcommercio, Confesercenti Valle d’Aosta e ADAVA

- ore  16.45: 

ADICONSUM Valle d’Aosta, CODACONS Valle d’Aosta, Casa del consumatore, Federconsumatori, ADOC Valle d’Aosta e AVCU.

- ore  17.30: 

Centro di servizio per il volontariato della Valle d’Aosta.

Venerdì 14 novembre 2008 – ore 14.00

3)
Audizione in merito ai disegni di legge nn. 14 e 15:

- ore  14.00:
Assessore Territorio e Ambiente ZUBLENA

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio)

4)
Disegno di legge n. 5, presentato dalla Giunta regionale in data 30 settembre 2008, concernente: “Primo provvedimento di variazione al bilancio di previsione della Regione per l’anno finanziario 2008 e a quello pluriennale per il triennio 2008/2010).” – Relatore il Consigliere ROSSET
Lunedì 17 novembre 2008 – ore 9.00

5)
Audizioni in merito ai disegni di legge nn. 14 e 15:

- ore    9.00:
Presidente Regione ROLLANDIN

- ore  10.00:
Assessore Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER

- ore  11.00:
Assessore Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica VIERIN M.

- ore  12.00:
Assessore Istruzione e Cultura VIERIN L.

- ore  14.30:
Assessore Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON

- ore  15.30:
Assessore Sanità, Salute e politiche sociali LANIECE

- ore  16.30:
Assessore Attività produttive PASTORET

- ore  17.30:
Assessore Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ

mercoledì 19 novembre 2008 – ore 9.00

6)
ore 9.00:
Replica dell’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER in merito ai disegni di legge nn. 14 e 15.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio)

7)
Disegno di legge n. 14, presentato in data 3 novembre 2008, concernente: “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale della Regione autonoma Valle d’Aosta (Legge finanziaria per gli anni 2009/2011). Modificazioni di leggi regionali.” – Relatore il Consigliere ROSSET
8)
Disegno di legge n. 15, presentato in data 3 novembre 2008, concernente: “Bilancio di previsione della Regione autonoma Valle d’Aosta per l’anno finanziario 2009 e per il triennio 2009/2011.” – Relatore il Consigliere ROSSET
9)
Disegno di legge n. 12, presentato dalla Giunta regionale in data 28 ottobre 2008, concernente: “Abrogazione della legge regionale 20 luglio 2004, n. 13 (Disposizioni in materia di pianificazione strategica della Regione Valle d’Aosta. Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie in Valle d’Aosta), da ultimo modificata dalla legge regionale 31 marzo 2003, n. 8).” – Relatore il Consigliere ROSSET

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9696 in data 5 novembre 2008 e da telegrammi prot. n. 9771 in data 7 novembre 2008, prot. n. 9885 dell’11 novembre 2008 e prot. n. 10089 in data 17 novembre 2008

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER prende parte alla riunione.

DISEGNO DI LEGGE N. 5, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 30 SETTEMBRE 2008, CONCERNENTE: “PRIMO PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE PER L’ANNO FINANZIARIO 2008 E A QUELLO PLURIENNALE PER IL TRIENNIO 2008/2010).” – Relatore il Consigliere ROSSET
L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER illustra il disegno di legge in oggetto ponendo l’accento sugli aspetti maggiormente significativi quali gli aumenti destinati ai contributi a favore dei Consorzi di miglioramento fondiario e Consorterie, per gli interventi a favore dei Consorzi Garanzia Fidi e per il finanziamento della normativa regionale in materia di rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolanti in Valle d’Aosta.

Il Consigliere LATTANZI chiede ragguagli in merito alle riduzioni previste per gli interventi di manutenzione straordinaria del collegamento ferroviario - tramviario Cogne - Eaux froides - Plan Praz e nell’ambito del programma per la protezione civile.

L’Assessore LAVOYER risponde che le somme destinate al collegamento ferroviario – tramviario in discussione non saranno utilizzate nell’anno in corso.

Per quanto riguarda la protezione civile, afferma che era stata destinata una somma per l’acquisizione di un elicottero e che è stato temporaneamente deciso di soprassedere a tale acquisto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER lascia la sala della riunione.

* * *

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: i Consiglieri LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il sig. BORDON, Presidente di Confindutria della Valle d’Aosta e la sig.ra CROSA Direttore di Confindustria della Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 14 (DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2009/2011). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI) E 15 (BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER L’ANNO FINANZIARIO 2009 E PER IL TRIENNIO 2009/2011):
· Confindustria VdA
Il Presidente ROSSET chiede ai rappresentanti di Confindustria VdA di esprimere le proprie valutazioni in merito ai disegni di legge in oggetto.
Il Presidente BORDON, premesso che, anche quest’anno, il bilancio di previsione non presenta grosse novità e contiene molte norme che vanno in deroga, dichiara che per analizzare il bilancio di previsione sarebbe stato opportuno disporre di elementi conoscitivi relativi al bilancio consuntivo per l’anno 2007.

Espone alcune considerazioni in merito ai sottoriportati articoli del disegno di legge n. 14:

· articolo 1 (Imposta regionale sulle attività produttive – IRAP) - pone l’accento sulla necessità di prevedere una disposizione sull’IRAP che aiuti concretamente le imprese valdostane;

· articolo 4 (Disposizioni per il contenimento della spesa in materia di personale) - sebbene si enunci che non verranno ricoperti più del 50% dei posti vacanti, nella pratica però si assisterà ad un aumento dei dipendenti regionali, in virtù anche delle nuove competenze acquisite dalla Regione (motorizzazione civile). Auspica, inoltre, una gestione più attenta del personale;

· articolo 5 (Concorso degli enti locali al riequilibrio della finanza pubblica): ritiene che, anziché, attendere quanto stabilito dal comma 2 “Nelle more dell’adozione di misure complessive volte al contenimento e alla razionalizzazione dei costi della politica, …”, bisognerebbe ridurre fin da subito i costi della politica.

Esprime alcune perplessità sulle norme relative alla televisione digitale e sullo Sportello unico delle attività produttive.

E‘ dell’avviso che sarebbe importante avere contezza dei risultati conseguiti attraverso il piano triennale di politica del lavoro ed i programmi cofinanziati dall’Unione europea e dallo Stato e statali.


Nel ritenere che le strutture socio-sanitarie costituiranno sempre dei centri di costo per la Regione, manifesta alcuni dubbi in ordine agli stanziamenti previsti a favore del Parco del Mont Avic e all’articolo 36 che proroga le spese necessarie alla copertura degli oneri sostenuti dai professionisti iscritti agli albi professionali per la predisposizione della documentazione amministrativa per consentire l’accesso da parte dei lavoratori agli ammortizzatori sociali.
Si dichiara inoltre perplesso in riferimento agli articoli articoli 40 (Circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico per categorie agevolate. Modificazioni alla legge regionale 1° settembre 1997, n. 29) e 41 (Supporto tecnico ai cittadini per il passaggio al sistema digitale televisivo - switch off) e agli interventi per la promozione sociale.


Passando al disegno di legge n. 15, fa rilevare che le spese correnti rivestono sempre una certa importanza e che gli interventi promozionali per l'industria sono stati incrementati solo di 1,5 milioni di euro.
Esprime alcune perplessità in ordine ai progetti che sono stati cofinanziati attraverso l’Obiettivo 2 “Competitività regionale” ed i programmi di cooperazione transnazionale.

Nell’invitare il Governo regionale a prestare la massima attenzione alla gestione delle risorse ed al perseguimento di una politica di rigore nella gestione dei fondi e dei costi, ritiene che sarebbe importante disporre di una rendicontazione delle attività finanziate, mettendo in evidenza i benefici prodotti dalle stesse.

Dopo aver esposto alcune considerazioni sulle modalità con cui è stato affrontato il “caso Tecdis, dichiara che quello che chiede il settore dell’industria non è il contributo una tantum o il piccolo favore ma che la macchina regionale funzioni nel migliore dei modi, che la struttura amministrativa della Regione cioè segua coerentemente gli indirizzi politici e li faccia propri, e che venga prestata la massima attenzione alla formazione del personale.

Il Consigliere LOUVIN chiede se la Confindustria abbia potuto esaminare il bilancio, compresi gli allegati, e quindi anche lo sviluppo della spesa, in considerazione del fatto che all’industria sono state sottratte ulteriori energie, soprattutto nei settori della ricerca e dello sviluppo e dell’adeguamento e della manutenzione delle aree.

Domanda, inoltre, se il fatto che la Regione abbia deciso di diminuire la spesa in questo settore derivi dalla convinzione di non vedere degli sviluppi futuri per l’industria in Valle d’Aosta.

Chiede, infine, se ci siano state delle sollecitazioni da parte della Confindustria per il settore dei trasporti, alla luce del fatto che quasi tutte le risorse vengono riversate sull’ampliamento dell’aeroporto, e domanda quale sia l’opinione di Confindustria a tale riguardo.

Il Consigliere LATTANZI chiede se la Confindustria sia stata consultata in sede di predisposizione del bilancio della Regione.

Il Consigliere CAVERI ricorda che il sistema politico ha ereditato la vicenda negativa della Tecdis che si è conclusa in maniera poco brillante sia per la Confindustria che per la componente politica.  

Riferisce che dal 2005 la Regione ha deciso di bloccare la crescita, fino ad allora manifestatasi, del personale regionale e che il blocco operato del 50% sul turnover è stato reale.

Per quanto riguarda i fondi comunitari, precisa che, visto che il periodo di programmazione 2007/2013 è molto lungo, è stata fatta la scelta di puntare sui progetti già pronti perché il rischio di questi strumenti è rappresentato dalla crescente rigidità degli stessi.

Afferma che, a meno di grandi sorprese, per la Valle d’Aosta non dovrebbero esserci, se non forse nel bilancio 2011, delle eventuali decurtazioni derivanti dal federalismo fiscale.

Chiede se la Confindustria abbia stimato quale sarà l’impatto della crisi economico-finanziaria sul settore industriale e quali siano le strategie e le idee che intende mettere in campo, per capire come la Regione possa aiutare il settore.

Il Consigliere DONZEL domanda quale strategia intravveda la Confindustria affinché si crei un raccordo tra il mondo dell’istruzione, della formazione e quello dell’impresa in Valle d’Aosta, dal momento che ci sono le risorse economiche per poter creare questo meccanismo.

Il Presidente BORDON, rispondendo al Consigliere Louvin, dichiara di aver notato che sono stati previsti minori fondi per l’industria, tant’è che questo settore non fa più la parte dal leone in termini di assegnazione di fondi perché adesso ci sono altri settori verso i quali il Governo regionale ha deciso di indirizzare gli interventi economici.


Reputa che, per quanto riguarda il settore dei trasporti, gli stanziamenti previsti siano in linea con quelli degli anni precedenti. Ritiene che le tratte ferroviarie Aosta-Torino e Aosta-Pré-Saint-Didier rappresentino solo un danno per il settore che rappresenta e che l’aeroporto, da un punto di vista industriale, non rivesta un’importanza strategica.

In risposta al quesito posto dal Consigliere Lattanzi, dichiara che la Confindustria non è mai stata consultata e che è sempre venuta a discuterne in occasione della sua audizione da parte della Commissione.

Ritiene che lo studio predisposto dalla Confindustria sui bilanci consultivi potrebbe tornare utile nel caso in cui si volesse fare una riflessione sul bilancio regionale ed eventualmente per cogliere delle proposte di revisione e di modificazione circa l’impostazione dello stesso.

Ritiene che l’impiego dei fondi comunitari non abbia determinato delle grosse ricadute sul tessuto industriale valdostano.

E’ dell’avviso che la crisi dello stabilimento Tecdis sia stata gestita seguendo una logica industriale e sindacale sbagliata perché è stato privilegiato l’utilizzo di determinati strumenti, vale a dire la difesa ad oltranza del posto di lavoro. Precisa, infatti, che si sarebbe potuto sostituire uno strumento come la Cassa integrazione ordinaria con una gestione della disoccupazione più attiva che avrebbe potuto portare a trovare un reimpiego del lavoratore e non a mantenere in piedi delle strutture sé non hanno più futuro.

Afferma che il vero problema per la Valle d’Aosta è rappresentato dal fatto che, in questi ultimi anni, c’è stata una certa difficoltà nella nascita di nuove attività in sostituzione di quelle vecchie e che, oltre al prezzo delle materie prime, che è sottoposto a fluttuazioni alle quali le imprese devono saper fare fronte con i propri mezzi, bisogna tenere presente anche tutti gli altri costi che gravano sull’impresa.

Nell’esprimere perplessità sull’eccessivo numero degli istituti professionali, che non rispondono alle esigenze di manodopera specializzata richiesta dall’industria, rappresenta la necessità di ripensare i rapporti tra la scuola e l’industria.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *

Il Presidente ROSSET ringrazia il Presidente di Confindustria della Valle d’Aosta per i numerosi spunti di riflessione forniti che potranno essere oggetto di discussione nel corso di un eventuale futuro incontro con la Commissione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il sig. BORDON, Presidente di Confindutria della Valle d’Aosta e la sig.ra CROSA, Direttore di Confindustria della Valle d’Aosta, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.50 il sig. GENESTRONE, Presidente della Camera valdostana delle imprese e delle professioni, prende parte alla riunione.

* * *

· Camera valdostana delle imprese e delle professioni

Il Presidente ROSSET chiede al Sig. Genestrone di esprimere le proprie valutazioni in merito ai disegni di legge nn. 14 e 15.

Il Sig. GENESTRONE, in considerazione del fatto che la Giunta camerale è stata convocata l’11 pomeriggio per esprimersi in merito ai provvedimenti suddetti, fa presente di non essere in grado di esprimere alcun parere in merito ed aggiunge che invierà alla Commissione un documento con le osservazioni che verranno formulate nel corso della riunione.


La Commissione prende atto della suddetta comunicazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.50 il sig. GENESTRONE, Presidente della Camera valdostana delle imprese e delle professioni, lascia la sala della riunione e che alla stessa ora la Consigliera FONTANA prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 il dott. CILEA, Presidente della Finaosta S.p.A., prende parte alla riunione.

* * *

· FINAOSTA S.p.A.

Il Presidente ROSSET chiede al Dott. Cilea di illustrare alla Commissione le valutazioni di Finaosta in ordine ai disegni di legge in questione.

Il Dott. CILEA premette che sul bilancio regionale viene svolta una verifica relativa all’adeguatezza degli stanziamenti previsti su quelle leggi che ineriscono all’attività di Finaosta. 

Fa rilevare che, sebbene non rientri nella competenza di Finaosta esprimere particolari giudizi in merito, il bilancio regionale per il triennio 2009/2011 ha una continuità rispetto a quello precedente, nel senso che non ci sono delle grosse differenze sia nelle entrate che nelle uscite.

Dichiara di aver riscontrato una certa continuità nella copertura finanziaria delle leggi che vengono gestite dalla Finaosta e che finanziano investimenti nei settori industriale, artigianale, commerciale, turistico, agricolo, a favore della ricerca, degli impianti a fune e dell’energia.

Nel ribadire, quindi, che nel complesso gli stanziamenti inseriti nel bilancio di previsione sono adeguati alle necessità del sistema, dichiara di aver notato un incremento dei dipendenti del settore della scuola, che ha determinato un notevole aumento di costi, dovuti al rinnovo del contratto.

Il Presidente ROSSET, nel ringraziare il Dott. Cilea per le informazioni fornite alla Commissione, preannuncia che l’attività della società finanziaria regionale sarà oggetto di appositi incontri con la Commissione.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 il dott. CILEA, Presidente della Finaosta S.p.A., lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 11.10 alle ore 11.35.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.35 il sig. GERANDIN, Presidente del Consiglio permanente degli Enti locali, prende parte alla riunione.

* * *

· Consiglio permanente degli enti locali

Il Presidente ROSSET, nel sottolineare il ruolo importante svolto dagli enti locali nel contesto generale dell’economia valdostana, chiede al Presidente Gerandin di esprimere il parere del Consiglio permanente degli enti locali sui due provvedimenti in oggetto.
Il Presidente GERANDIN dichiara che, in merito al disegno di legge n. 14, le osservazioni in merito sono positive perché riprende interamente le osservazioni che erano state poste in sede di presentazione del provvedimento.

Aggiunge che si tratta di una legge finanziaria che guarda con particolare riguardo gli enti locali perché che mette in campo delle risorse importanti per gli investimenti e dà loro anche la possibilità di recuperare una parte del costo dell’adeguamento contrattuale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 il Consigliere CAVERI riprende parte alla riunione.

* * *


Condivide l’introduzione nella legge finanziaria regionale di alcune norme che legano il trasferimento delle risorse agli enti locali all’approvazione sia della relazione previsionale e programmatica che del Piano esecutivo di gestione (Peg) e del discorso dell’utilizzo degli oneri di urbanizzazione

Accoglie favorevolmente il recepimento, anche per gli enti locali, della norma che a livello nazionale prevede l’utilizzo dell'avanzo di amministrazione per l'estinzione anticipata di mutui sia per la quota capitale che per la quota interesse. 

Illustra le seguenti tre osservazioni:

· aggiungere, all’articolo 6, comma 8, l’espressione “e ogni altro trasferimento statale che riguardi gli enti locali”, per fare in modo che eventuali altri trasferimenti, che dallo Stato vengono trasferiti per conto degli enti locali alla Regione, siano trasferibili con una semplice deliberazione di Giunta regionale;

· aggiungere, all’articolo 10, comma 4, che prevede l’inserimento dell’articolo 8bis alla l.r. 11/2003, dopo le parole “enti locali” le parole “e al Consiglio permanente”;

· ripristinare, all’articolo 12, comma 3, la precedente dizione prevista dalla l.r. 48/95 in merito alle modalità di liquidazione dei trasferimenti senza vincolo di destinazione agli enti locali
* * *

Si dà atto che alle ore 11.55 il sig. GERANDIN, Presidente del Consiglio permanente degli Enti locali, lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 11.55 alle ore 12.35.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 12.35 i sigg. VICENTINI, Presidente dell’Associazione Artigiani Valle d'Aosta, e SEDDA, Vicepresidente della Confartigianato VdA, prendono parte alla riunione.
* * *

· Confederazione Nazionale Artigianato, Confartigianato V.d.A. e Artigiani Valle d’Aosta

Il Presidente ROSSET chiede al Presidente Vicentini di esporre le proprie osservazioni in merito ai disegni di legge nn. 14 e 15.  

Il Presidente VICENTINI dichiara di trovarsi in difficoltà nell’esprimere un parere sui due provvedimenti, di cui non hanno ricevuto i testi, ed in considerazione del fatto che solo in data odierna è pervenuta la lettera di convocazione per l’audizione. Aggiunge che gli è giunta anche una comunicazione scritta per informarlo che l’11 pomeriggio si terrà una riunione del Patto per lo sviluppo per la presentazione del bilancio e della legge finanziaria regionale alle categorie.

Il Vicepresidente SEDDA precisa che neanche la Confartigianato ha avuto il tempo per esaminare i suddetti atti legislativi.

Il Presidente ROSSET propone di aggiornare l’incontro a venerdì pomeriggio.

Il Presidente VICENTINI ed il Vicepresidente SEDDA concordano.

Il Consigliere LOUVIN, nell’apprezzare il garbo e la squisita cortesia degli invitati, che si trovano nella problematica condizione di non essere stati messi in condizione di valutare i documenti di bilancio, critica l’atteggiamento dell’Esecutivo che dovrebbe confrontarsi con le categorie sociali prima di predisporre o almeno in fase di predisposizione del bilancio regionale e non soltanto in sede di comunicazione formale a posteriori. Esprime inoltre la preoccupazione che questo fatto non sia circoscritto alla sola categoria dell’artigianato, ma investa l'insieme del mondo economico regionale che doveva essere coinvolto in fase di elaborazione del bilancio in ben altro modo e in ben altri termini.

Il Presidente ROSSET, nel dichiararsi dispiaciuto per l’inconveniente verificatosi, si assume l’impegno per il prossimo anno a spronare l’Esecutivo perché individui delle differenti modalità di concertazione con le categorie.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.45 i sigg. VICENTINI, Presidente dell’Associazione Artigiani Valle d'Aosta, e SEDDA, Vicepresidente della Confartigianato VdA, lasciano la sala della riunione.
* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 14.40.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 14.45 la sig.ra BIZZOTTO, in rappresentanza della UIL, ed i sigg. CORNIOLO, in rappresentanza del SAVT, BERTHOD e FILIPPI, in rappresentanza della CISL, e VIALE, in rappresentanza della CGIL, prendono parte alla riunione.
* * *

· OOSS CGIL, CISL, UIL e SAVT

Il Presidente ROSSET chiede alle Organizzazioni sindacali di esporre alla Commissione le loro considerazioni per quanto riguarda i disegni di legge nn. 14 e 15.

Il Sig. CORNIOLO, premesso che l’11 si terrà una riunione del Patto per lo sviluppo per la presentazione del bilancio e della legge finanziaria regionale, dichiara di aver ricevuto la documentazione relativa ai due atti legislativi solo giovedì scorso e di non averla quindi potuta esaminare.

Nel ritenere opportuno avere prima un confronto con il Governo regionale che ha presentato questi due provvedimenti, dichiara che non farà nessuna dichiarazione, prima di aver avuto l’incontro con la Giunta regionale. 

Il Sig. FILIPPI condivide la necessità di aggiornare l’audizione successivamente al confronto con la Giunta per avere degli elementi più concreti in modo tale da poter esprimere una valutazione sull’insieme della legge finanziaria regionale.

Esprime preoccupazione per il fatto che la legge finanziaria sia stata fatta pensando all’inflazione programmata, che non corrisponde a quella reale, e per il fatto che il bilancio sia ingessato e contenga troppe spese correnti e poche spese di investimento che percentualmente andranno a diminuire.

Si dichiara soddisfatto per gli stanziamenti a favore della legge regionale sugli ammortizzatori sociali e chiede il motivo degli ulteriori finanziamenti per il trenino di Cogne.

Il Presidente ROSSET, premesso che non può rispondere dei tempi della Giunta o del Patto per lo sviluppo, dichiara che, se avesse ritardato le audizioni odierne, non ci sarebbero stati i tempi per l’iscrizione ordinaria all’ordine del giorno del Consiglio regionale dei disegni di legge in questione.

Nel dichiarare, inoltre, di prendere atto dei punti che comunque sono già stati esplicitati alla Commissione, chiede alle organizzazioni se siano disponibili ad essere nuovamente audite venerdì 14 novembre p.v..

Il Consigliere CAVERI, premesso che per il calendario delle audizioni la Commissione si è rifatta a quanto è abitudine fare, precisa che probabilmente c’è stato un ritardo nella convocazione del Patto per lo sviluppo e non un anticipo da parte della Commissione.

Invita quindi il Presidente della Commissione a fare presente al Governo regionale che questo ritardo nella convocazione del Patto per lo sviluppo ha innescato questo disagio nei lavori. 

Il Consigliere LOUVIN ribatte che si tratta di qualcosa di più di un leggero disagio dal momento che la consultazione, se non la concertazione, delle parti sociali rispetto al bilancio della Regione autonoma Valle d’Aosta, dovrebbe avere luogo, per prassi, già nelle fasi di elaborazione del documento, di stesura delle sue grandi linee e comunque prima, almeno sotto il profilo formale, di essere deliberato dal Governo regionale e trasmesso alle Commissioni.

Dichiara che l’imbarazzo rappresentato dal Consigliere Caveri è l’imbarazzo di tutta la Commissione, il lavoro della quale risulta essere disagevole, frustante e forse anche improduttivo, ma soprattutto di coloro che hanno osservazioni da fare rispetto all’impostazione di questo bilancio ed alla presentazione di alcuni emendamenti che ovviamente intendono risentire di quanto verrà detto dai soggetti auditi, non necessariamente per condividere, ma quantomeno per ascoltare e ponderare le diverse ragioni.

Manifesta il profondo disagio, non solo relazionale ma anche politico, del gruppo che rappresenta rispetto a questa mancanza di attenzione da parte dell’Esecutivo su una legge finanziaria di notevole portata. 

E’ dell’avviso che ci sia stata una sottovalutazione della gravità del momento e dell’importanza di avere un coinvolgimento sociale più largo rispetto alle scelte del bilancio regionale che tanta parte hanno anche sull’economia regionale in genere e sulla condizione delle famiglie e di tutta la comunità.

Manifesta, infine, piena disponibilità ad essere partecipe agli ulteriori momenti di approfondimento.  

Il Consigliere DONZEL chiede, qualora i soggetti che vengono auditi e che si incontrano con il Governo regionale al Patto per lo sviluppo convincano la Giunta regionale ad accogliere eventuali modifiche, che i Commissari ne siano informati.

Il Presidente ROSSET fa rilevare che la decisione di fare precedere l’audizione delle associazioni a quella degli Assessori, in modo tale da informarli in merito ad eventuali osservazioni o proposte, si è rivelata peggiorativa, in considerazione della posticipazione, rispetto ai lavori della Commissione, della riunione del Patto per lo sviluppo.

Dopo aver precisato che apportare delle modifiche al bilancio regionale è fattibile in teoria ma difficile da realizzare nella pratica, perché significherebbe rivederne l’intera filosofia, afferma che nulla vieta alla Commissione di audire successivamente le organizzazioni in merito agli sviluppi economici futuri della Regione.

Il Sig. VIALE, nel ringraziare il Presidente della Commissione per la disponibilità a riconvocare le Organizzazioni sindacali, dichiara che queste convocazioni sono più che altro incontri formali che non hanno un seguito di sostanza.  

Rende noto che i sindacati avevano già posto in precedenza il problema della necessità di un confronto vero in sede di predisposizione del documento economico–finanziario in modo da poter discutere su alcune linee guida. 

Premesso che questa procedura rende i soggetti auditi frustrati e coscienti dell’impossibilità di incidere, chiede, alla luce della crisi economica e della recessione che avrà effetti sull’economia italiana e quindi anche su quelle valdostana, la possibilità di attivare delle procedure di concertazione in cui si possano assumere condivisioni sotto questo aspetto.

La Sig.ra BIZZOTTO, premesso che l’organizzazione sindacale che rappresenta non potrà essere presente all’audizione di venerdì prossimo, si riserva di fare avere alla Commissione un documento in merito e auspica un coinvolgimento delle parti sociali sugli aspetti normativi.

Il Consigliere SALZONE, nel dissentire sul fatto che queste siano soltanto delle convocazioni formali che non servono a nulla e precisato che questa è un’audizione e non una concertazione, dichiara di aver sempre tenuto nella debita considerazione il dialogo che c’è stato, non soltanto sulla questione del bilancio, ma anche su altri temi, con le Organizzazioni sindacali. Precisa, infatti, che spetta ai Consiglieri, sentite le suggestioni ed i suggerimenti emersi nel corso delle audizioni, trasformarli eventualmente in modifiche legislative da sottoporre all’esame del Consiglio regionale.

Il Consigliere CAVERI ritiene che sarà compito delle forze politiche rappresentative della maggioranza manifestare un vivo imbarazzo per gli accadimenti di quest’anno che - si augura - siano stati frutto di una mancanza di memoria storica rispetto ad un percorso che era stato tracciato negli anni scorsi.

Premesso che l’imbarazzo di fronte al quale si trova la Commissione è dovuto al fatto che, per un’antica consuetudine del Consiglio regionale della Valle d’Aosta, la legge finanziaria è organizzata in un certo modo, dichiara che la nuova impostazione del bilancio, che verrà discussa dalla Giunta regionale, consentirà ai Consiglieri di maggioranza e di opposizione di fare delle proposte operative per spogliare o spostare delle poste di bilancio, così come avviene nella legge finanziaria dello Stato.

Ritiene che qualche riflessione possa essere invece fatta sulla parte più propriamente normativa anche se molte delle questioni sono frutto di lunghissime discussioni.

E’ dell’avviso che, in occasione dell’esame del prossimo bilancio regionale, sarebbe opportuno chiedere che la riunione del Patto per lo sviluppo venga anticipata per evitare che si sovrapponga alle audizioni calendarizzate dalla II Commissione .

In qualità di esponente della maggioranza all’interno della Commissione, esprime il proprio dispiacere per quanto capitato quest’oggi e si impegna a fare presente al Presidente Rollandin, all’Assessore Lavoyer e all’Assessore Pastoret, da cui dipende il Patto per lo sviluppo, che questa sovrapposizione ha di fatto caducato la prima giornata di audizioni.  

Il Consigliere LOUVIN, nel concordare con l’affermazione del Consigliere Caveri secondo il quale il Consiglio regionale della Valle d’Aosta ha una tradizione debole rispetto al proprio bilancio, ritiene che il Consiglio debba giocare un ruolo importante sul bilancio e non di semplice funzione notarile rispetto alle decisioni già assunte dalla Giunta regionale. Precisa, quindi, che il suo gruppo non abdicherà alla possibilità - e al dovere anche - di presentare le modifiche che riterrà indispensabili.

Auspica che in un momento di crisi esterna molto pesante si arrivi ad un momento di concorde rettifica del testo proposto, affermando così, a beneficio dell’Assemblea, la possibilità di riappropriarsi della decisione.
Il Consigliere DONZEL dichiara che, al di là del fatto che la maggioranza, e soprattutto la Giunta, tenderà ad avere un atteggiamento rigido sulla sua proposta, le indicazioni provenienti dalle parti sociali sono comunque fondamentali.

Aggiunge che, qualora non si riuscisse ad apportare dei correttivi già in sede di approvazione del bilancio, il suo gruppo comunque proporrà ulteriori modificazioni in sede di variazioni di bilancio.
Il Consigliere CAVERI pone l’accento sul fatto che le osservazioni che emergeranno dalle audizioni potranno essere oggetto di riflessione in sede di discussione della prima variazione di bilancio per mettere in piedi le misure di contrasto all’emergere della crisi, partendo dal presupposto che - se la riforma del bilancio ci sarà per il prossimo anno - è probabile che questi spostamenti, che fino adesso non sono mai stati fatti, possano in futuro avvenire.
Il Sig. CORNIOLO, dopo aver posto l’accento sul fatto che un documento contabile come questo non è di così di facile lettura, rappresenta la necessità di aprire un serio tavolo concertativo tra le parti nel rispetto delle proprie competenze e dei propri ruoli rispetto ad una politica di indirizzo e di investimento su quei macro-obiettivi che non sono mai stati oggetto di discussione.

Il Presidente ROSSET ringrazia le Organizzazioni sindacali rinnovando loro l’invito a partecipare alla riunione di venerdì prossimo per approfondire le problematiche sopra esposte.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.25 i Consiglieri RIGO, DONZEL e LATTANZI e la sig.ra BIZZOTTO, in rappresentanza della UIL, ed i sigg. CORNIOLO, in rappresentanza del SAVT, BERTHOD e FILIPPI, in rappresentanza della CISL, e VIALE, in rappresentanza della CGIL, lasciano la sala della riunione.
* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 16.00.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 16.05 il sig. CONTE, Direttore dell’ADAVA, prende parte alla riunione.

* * *

· ADAVA

Il Presidente ROSSET chiede al Dott. Conte di esprimere le proprie considerazioni in merito ai disegni di legge n. 14 e 15.

Il Sig. CONTE, posto l’accento sull’importanza del settore turistico-alberghiero, nonostante l’attuale situazione di crisi e di recessione, ritiene necessario un riconoscimento anche economico del settore, a partire dalla promozione e da azioni di sostegno alle imprese, alla luce anche di una stagione estiva che è stata molto negativa.

Premesso che sono molte le aziende piccole–medie in sofferenza, anche se sono economicamente sane, perché la proprietà e la gestione coincidono, è dell’avviso che sia necessario fare una valutazione politica per decidere se questo sia ancora un settore su cui si vuole continuare a lavorare perché devono essere studiati degli interventi economici di sostegno specifici fino a quando non si uscirà da questo momento di recessione economica.

Il Consigliere CAVERI chiede quale sia la valutazione dell’ADAVA in merito allo sblocco delle case e degli appartamenti per vacanze, previsto all’articolo 37 del disegno di legge n. 14.  

Il Sig. CONTE, nel dichiararsi contrario all’attuale utilizzo delle seconde case in Valle d’Aosta, dichiara che non devono esistere delle situazioni di concorrenza sleale, non chiare e non gestibili.

Il Consigliere SALZONE chiede in cosa potrebbero consistere gli interventi specifici a favore di questo settore.

Il Sig. CONTE, premesso di non essere nelle condizioni per indicare le tipologie di intervento da portare avanti, rappresenta la necessità di studiare un’azione di sostegno, non a fondo perso, per superare questo momento e permettere a chi vuole fare questo lavoro di continuare a farlo.

Il Consigliere CHATRIAN chiede quali siano le aspettative dell’ADAVA e quali siano le sue proposte, oltre al rifinanziamento della l.r. 19/2001.

Il Sig. CONTE risponde che le attese dell’associazione che rappresenta afferiscono ad un’azione coordinata che abbracci tutti gli aspetti che riguardano il settore turistico in generale e che veda anche un coinvolgimento importante del privato. Chiede, inoltre, che gli albergatori, ma anche gli altri operatori, vengano coinvolti a priori nel progetto coordinato di investimento e di sviluppo del settore - il così detto piano di sviluppo turistico.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.30 il Consigliere CHATRIAN ed il sig. CONTE, Direttore dell’ADAVA, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 16.45 la sig.ra ROSSET Rosina, in rappresentanza dell’AVCU, ed i sigg. CARMASSI, in rappresentanza del Codacons Valle d’Aosta, ALBERTINELLI, in rappresentanza della Federconsumatori, POLITO, in rappresentanza dell’ADOC Valle d’Aosta, e SIRACUSA, in rappresentanza dell’ADICONSUM Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

* * *
· ADICONSUM Valle d’Aosta, CODACONS Valle d’Aosta, Casa del consumatore, Federconsumatori, ADOC Valle d’Aosta e AVCU

Il Presidente ROSSET chiede agli intervenuti di esporre alla Commissione le proprie osservazioni sui disegni di legge nn. 14 e 15.

Il Sig. ALBERTINELLI chiede che, in sede di stesura dei prossimi disegni di legge in merito a queste materie, le associazioni dei consumatori vengano consultate prima.

Domanda inoltre se sia stata inserita, ed in caso affermativo dove sia stata inserita, la cifra di 150.000 euro a favore delle associazioni dei consumatori.

La Sig.ra ROSSET (Rosina) ripropone l’osservazione già posta l’anno scorso con cui aveva chiesto quale importanza veniva riconosciuta alle associazioni in questione all’interno dei provvedimenti suddetti.

Nel chiedere quanto sia stato messo a bilancio a favore delle Associazioni dei consumatori, domanda se ci sia l’intenzione di finanziare quei progetti realizzati in comune dalla Regione e dalle associazioni stesse.

Il Sig. CARMASSI, ribadendo la necessità di anteporre quest’audizione alla stesura di questi due disegni di legge, auspica che il processo legislativo e decisionale dell’Amministrazione diventi il più trasparente possibile e si apra ai contributi delle associazioni e dei singoli cittadini.

Rappresenta la necessità che la politica di bilancio tenga conto delle difficoltà delle famiglie e intervenga soprattutto a favore delle fasce più deboli a tutela di situazioni che potrebbero diventare drammatiche.

E’ dell’avviso che siano necessari degli interventi nel settore del credito, alla luce di come le banche stanno dando applicazione agli accordi di Basilea.

Ritiene utile un ragionamento complessivo sui finanziamenti per le Associazioni dei consumatori, anche rispetto a quanto speso per il Difensore civico.  

* * *

Si dà atto che alle ore 16.55 il sig. NAVARRA, in rappresentanza della Casa del Consumatore, prende parte alla riunione.

* * *
Il Consigliere LOUVIN, premesso che il disagio manifestato è già stato rappresentato da più di una delegazione incontrata nella giornata di oggi, che ha manifestato profonda delusione per il fatto di non essere stata sentita in fase di elaborazione di questi due disegni di legge, fa rilevare che è mancato a monte il confronto con l’Esecutivo, che è il proponente degli atti legislativi suddetti.

Ribadisce, rispetto a questa proposta di bilancio, la posizione aperta e di disponibilità ad introdurre delle modificazioni che si rendano necessarie e auspica che ci sia, anche da parte delle altre forze politiche, apertura in questo senso.

Premesso di non aver trovato nel bilancio alcuna indicazione rispetto agli interventi a sostegno delle azioni comuni delle Associazioni dei consumatori, dichiara che, vista la fase ancora espansiva della spesa regionale, potrebbe non essere improponibile un sostegno al ruolo che le Associazioni dei consumatori intendono in questo momento sviluppare.
Ritiene che il bilancio della Regione sarà soggetto, nel corso dei prossimi mesi, a forti ritocchi perché i dati sui quali è fondato sono oggi rimessi in discussione dall’attuale congiuntura.  

Il Consigliere SALZONE chiede al Sig. Carmassi di meglio esplicitare quanto affermato in merito agli stanziamenti a favore del Difensore civico.

Il Sig. CARMASSI risponde che sarebbe interessante ridiscutere la figura del Difensore civico e dei relativi stanziamenti per capire quanto di quell’attività possa essere svolto dalle Associazioni dei Consumatori. 

Il Sig. NAVARRA, nel ritenere i contributi destinati al Difensore civico come una cartina di tornasole dell’importanza dell’istituto, afferma che andrebbe fatta una rimeditazione dei finanziamenti da destinare alle Associazioni per sviluppare progetti e per poter operare concretamente sul territorio.

Il Sig. ALBERTINELLI, nel fare rilevare che i progetti dovrebbero essere finalizzati ad informare e ad educare l’utente e non a sostenere un’associazione piuttosto che un’altra, chiede che, laddove più associazioni presentino un progetto unitario, questo venga compensato con la totalità delle spese.

Domanda quanto sia stato stanziato per gli anni a venire per le Associazioni dei consumatori e come venga disciplinata l’erogazione dei finanziamenti.

Il Presidente ROSSET, nell’assumersi l’impegno di valutare con attenzione l’organizzazione delle audizioni e dei confronti con le associazioni di categoria, dichiara che la Commissione è disponibile a riconvocare le Associazioni dei consumatori per ascoltare eventuali riflessioni e proposte in ordine alle tematiche sollevate oggi.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.10 la sig.ra ROSSET Rosina, in rappresentanza dell’AVCU, ed i sigg. CARMASSI, in rappresentanza del Codacons Valle d’Aosta, ALBERTINELLI, in rappresentanza della Federconsumatori, NAVARRA, in rappresentanza della Casa del Consumatore, POLITO, in rappresentanza dell’ADOC Valle d’Aosta, e SIRACUSA, in rappresentanza dell’ADICONSUM Valle d’Aosta, lasciano la sala della riunione.

* * *
* * *

Si dà atto che alle ore 17.20 il sig. MOLINO, in rappresentanza del Centro di servizio per il volontariato della Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.

* * *
· Centro di servizio per il volontariato della Valle d’Aosta

Il Presidente ROSSET invita il Sig. Molino ad esporre ai Commissari eventuali osservazioni sui disegni di legge nn. 14 e 15. 

Il Sig. MOLINO, nel ringraziare la Commissione per la convocazione, dichiara di non avere alcuna osservazione da presentare.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.25 il sig. MOLINO lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 14.05 di venerdì 14 novembre 2008.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 14.10 l’Assessore al Territorio e Ambiente ZUBLENA ed il dott. RUBBO, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore Territorio e Ambiente ZUBLENA

Il Presidente ROSSET chiede all’Assessore Zublena di illustrare la parte del bilancio di competenza del suo assessorato.

L’Assessore ZUBLENA pone l’accento sul fatto che si cercherà, da un lato, di concludere, entro la legislatura, l’iter di adeguamento dei piani regolatori al PTP e, dall’altro, di definire la scelta di gestione dei rifiuti.

Premesso che il bilancio dell’assessorato ammonta a 19.250.000 euro, precisa che:

· 1.200.000 euro sono dedicati alla gestione ed al funzionamento del Dipartimento territorio e ambiente (spese per le collaborazioni esterne e per il potenziamento dell’ufficio urbanistica);
· 5.650.000 euro vengono trasferiti per il funzionamento di ARPA, il cui finanziamento spetta totalmente all’assessorato;
· 5.000.000 euro servono per finanziare gli interventi per la tutela, il recupero e la valorizzazione dell’ambiente (l.r. 1/2004);
· 223.000 euro sono destinati alla realizzazione di iniziative di informazione e di educazione in materia ambientale;
· 6.563.000 euro sono dedicati alla gestione dei rifiuti e quindi alla discarica;

· 650.000 euro sono stati destinati all’ufficio cartografia per l’aggiornamento della copertura aerofotogrammetica del territorio regionale e per la predisposizione della relativa cartografia;

· 155.000 euro sono stati stanziati per dare attuazione alle leggi regionali 5/2008, 10/2008 e 12/2008 in materia di cave e di miniere.
Il Dott. RUBBO, nel precisare che il capitolo principale del bilancio di gestione è il 67390, riferisce che il capitolo 38391 finanzia iniziative di interesse naturalistico-ambientale.

Afferma che il bilancio - che nasce dalla scissione di competenze che prima erano destinate al Dipartimento territorio, ambiente e risorse idriche - passa da circa 16 milioni e 800.000 euro a 19 milioni e 250.000 euro, quindi con un incremento di circa il 15%, rispetto ad un bilancio complessivo, che cresce di circa il 3%.

Rende noto che, per quanto riguarda la materia delle attività estrattive ed, in particolare, il recupero dei siti minerari dismessi, verranno finanziati alcuni interventi in quelli di Cogne, Saint-Marcel e Brissogne.

Il Presidente ROSSET pone l’accento sul fatto che i Commissari non dispongono del succitato bilancio di gestione.

Il Consigliere LOUVIN dichiara che il fatto di non mettere a disposizione della Commissione il bilancio di gestione costituisce un passaggio che tende a rendere opaco, più che a rendere trasparente, il bilancio, ed impedisce ai Commissari di ricostruire il contenuto reale di determinate voci. 

* * *

Si dà atto che alle ore 14.25 il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione.

* * *

Chiede, in seguito, una ricostruzione comparativa del sopra citato aumento del 15% delle spese in materia di protezione dell’ambiente.

Il Consigliere CAVERI, premesso che la documentazione di cui gli Assessori ed il Presidente della Regione sono in possesso ha carattere interno, fa rilevare che la Commissione si trova di fronte ad una discrasia per cui sarebbe opportuno, in vista delle audizioni della prossima settimana, fare riferimento ai documenti di cui i Commissari sono in possesso, a meno che non venga fornita la documentazione parallela, che è quella che gli Assessori hanno in loro possesso, che però, avendo valore di documento di lavoro, non viene ufficialmente presentata alla Commissione.
L’Assessore ZUBLENA, premesso di non essere a conoscenza di questa differenza di documenti, risponde che l’aumento delle spese per le opere di miglioramento e di riqualificazione ambientale è determinato dal fatto che vengono finanziati degli interventi di riqualificazione dell’ambiente fluviale, approvati dalla precedente Amministrazione, e di interramento di linee elettriche.

Il Dott. RUBBO precisa che le risultanze dei documenti di lavoro che ha a disposizione danno delle indicazioni di un incremento dell’ammontare della spesa che rispecchia la percentuale sopra riportata e che è riconducibile alle attività e agli indirizzi enunciati dall’Assessore. Nell’aggiungere che gli scostamenti possono essere ricostruiti e consegnati ai membri della Commissione, qualora la Commissione lo richieda, rende noto che ci sono circa 70 richieste di spesa. 

Il Presidente ROSSET chiede di fornire la documentazione suddetta alla Commissione in modo tale che i Commissari abbiano la possibilità di comprendere e di confrontarsi su cifre che siano corrispondenti.

Il Consigliere LATTANZI chiede a quanti ammonti lo stanziamento a favore dell’assessorato e l’entità delle spese correnti e di quelle di investimento.

L’Assessore ZUBLENA ribadisce che il bilancio di previsione dell’assessorato si attesta sui 19.250.000 euro.

Il Dott. RUBBO risponde di non avere i dati richiesti.

Il Consigliere LATTANZI stigmatizza il fatto che l’Assessore non conosca l’ammontare delle spese correnti e di quelle di investimento.

L’Assessore ZUBLENA riepiloga l’entità e la tipologia degli interventi sopra elencati.

Il Consigliere SALZONE richiede chiarimenti in ordine alle consulenze e chiede se sia prevista una sistemazione del personale e, quindi, un potenziamento dell’assessorato.

L’Assessore ZUBLENA, premesso che il costo dei contratti di consulenze ammonta a circa 1.000.000 di euro, precisa che l’assestamento dell’organico riguarderà soprattutto la Direzione dell’ambiente, che ha pochissimi posti in organico.

Il Dott. RUBBO precisa che, al momento, le unità impiegate sono trenta, escluso il personale del catasto che sarà trasferito il 1° gennaio 2009.

* * *

Si dà atto che alle ore 14.45 l’Assessore al Territorio e Ambiente ZUBLENA ed il dott. RUBBO, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 14.45 alle ore 15.10.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 15.10 i sigg. VICENTINI, Presidente dell’Associazione Artigiani Valle d'Aosta, e SEDDA, Vicepresidente della Confartigianato VdA, prendono parte alla riunione.
· Confederazione Nazionale Artigianato, Confartigianato V.d.A. e Artigiani Valle d’Aosta 

Il Presidente ROSSET ringrazia gli intervenuti per la disponibilità ad essere nuovamente auditi dalla Commissione.

Il Sig. VICENTINI, premesso che si tratta di un bilancio ingessato che in un momento di crisi economica non permette di fare dei salti mortali, pone l’accento sul fatto che il Patto di stabilità accantona ancora alcune risorse che potrebbero essere destinate ad altri settori.  

Afferma di aver riscontrato l’impossibilità che le grandi opere vengano inserite in capitoli speciali anziché nei capitoli normali di spesa, fatto questo che ha comportato un taglio degli investimenti, che tuttavia hanno registrato un lieve incremento dovuto alla diminuzione della spesa corrente che è scesa dal 69% al 67,64.

Preso atto della riduzione al 21% delle spese di funzionamento e dell’aumento dei fondi destinati al turismo ed agli enti locali, dichiara che le categorie che rappresenta sono in trattativa con gli Assessori Pastoret e Lavoyer per la revisione delle leggi regionali 75/1990 e 6/2003.

Esprime un giudizio positivo in merito alla costituzione di un fondo di 3 milioni di euro per la concessione di particolari aiuti in caso di necessità ed alla sottoscrizione di un patto di intesa per la cassa integrazione che riguarda anche gli artigiani.

Pone infine l’accento sull’esiguità dei fondi destinati all’edilizia residenziale pubblica.

Il Consigliere LATTANZI chiede se le associazioni degli artigiani abbiano avanzato richieste e proposte specifiche per sostenere le aziende del settore.

Il Sig. VICENTINI risponde che, oltre per il settore dei lavori pubblici, un aiuto alle aziende può arrivare anche dal sistema creditizio in merito al quale, aggiunge, la Valfidi sta preparando un documento.

Il Presidente ROSSET chiede di fare pervenire ai Commissari il documento suddetto che potrebbe essere oggetto di esame in un prossimo incontro tra le associazioni degli artigiani e la Commissione.

Il Consigliere LOUVIN chiede se l’azzeramento dei finanziamenti per il capitolo riguardante “Spese per attività di formazione imprenditoriale e di aggiornamento tecnico – professionale e per l’attuazione di progetti di bottega – scuola e di apprendimenti delle tecniche di mestieri artigianali”, sia stata una questione che ha fatto oggetto di discussione tra le associazioni degli artigiani e l’Assessore competente.

Il Sig. VICENTINI, premesso che, a seguito di un incontro con l’Assessore alle Attività produttive, hanno appreso che l’intenzione è quella di destinare alcuni fondi per le nuove tecnologie, dichiara che sarà necessario un ulteriore colloquio con l’Assessore per capire quali sono i punti che l’assessorato intende portare avanti e per portare i suggerimenti della categoria.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.35 i sigg. VICENTINI, Presidente dell’Associazione Artigiani Valle d'Aosta, e SEDDA, Vicepresidente della Confartigianato VdA, lasciano la sala della riunione.
* * *

Il Presidente ROSSET informa i Commissari che si terrà ad Aosta il 24 novembre p.v.. una tavola rotonda sulla riforma federale dello Stato che sarà preceduta al mattino da un incontro tra i relatori ed i componenti della Commissione.

Il Consigliere CAVERI fa rilevare che, se per un dibattito sul federalismo fiscale ha senso che venga coinvolta la II Commissione, una tavola rotonda sulla riforma federale dello Stato dovrebbe riguardare la I Commissione e non la II Commissione.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.40 il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione e che alla stessa ora il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.
* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 15.45 i sigg. CORNIOLO, in rappresentanza del SAVT, BERTHOD e MONZEGLIO, in rappresentanza della CISL, e FALCOMATA’, in rappresentanza della CGIL, prendono parte alla riunione.
* * *

· OOSS CGIL, CISL, SAVT E UIL

Il Presidente ROSSET chiede alle organizzazioni sindacali, a seguito della loro partecipazione alla riunione del Patto per lo sviluppo, di illustrare alla Commissione eventuali osservazioni in merito al bilancio ed alla legge finanziaria.

Il Sig. CORNIOLO, dopo aver fatto distribuire un documento predisposto dalle organizzazioni sindacali, ribadisce le difficoltà nell’esaminare gli atti legislativi suddetti in quanto non è stato possibile discutere preventivamente le linee guida del bilancio che non presenta nessuna riduzione della spesa e che in alcuni settori, quali l’assetto del territorio, prevede addirittura un aumento che si aggira sul 37%.

Nel rilevare che i costi relativi al personale sono ampiamente all’interno della soglia prevista dall’inflazione programmata, prende atto del fatto che sono stati rifinanziati i fondi globali e che il Patto di stabilità nazionale obbliga la Valle d’Aosta a non poter utilizzare a pieno tutte le proprie risorse finanziarie.

Rappresenta la necessità di prestare attenzione al mondo del lavoro valdostano, che sta vivendo una situazione di estrema gravità, soprattutto per quanto riguarda il settore industriale della Bassa Valle, e di risottoscrivere il piano triennale di politica del lavoro.

Giudica positivi lo stanziamento di 3.000.000 di euro per fronteggiare l’attuale situazione di crisi e la possibilità di estendere gli ammortizzatori straordinari anche ai settori turistico–alberghiero e dei trasporti.

Pone l’accento sulla necessità di aprire un confronto sull’emergenza derivante dalle nuove povertà.

Accoglie con favore la proroga fino al 2011 delle disposizioni in materia di anticipazione dei trattamenti di cassa integrazione e guadagni straordinaria e chiede che venga approvata urgentemente la legge regionale che rende operativo l’anticipo della cassa e degli altri istituti assistenziali previsti.

Esprime un giudizio positivo sul contenimento delle spese correnti e auspica una riforma della legge di bilancio finalizzata ad un’aggregazione delle spese e degli interventi per macrosettori.

Condivide le dichiarazioni dell’Assessore al bilancio sulla possibilità di attingere ai fondi globali per affrontare specifiche situazioni di crisi nel corso del 2009 con appositi atti legislativi concertati con i soggetti interessati.

Nell’esprimere apprezzamento per la riduzione dell’indebitamento della Regione, rappresenta la necessità, pur apprezzando lo sforzo per finanziare adeguatamente il sistema scolastico regionale, di un rilancio dell’edilizia scolastica regionale, soprattutto nel capoluogo regionale.

Il Consigliere SALZONE ringrazia le organizzazioni sindacali per la disamina e l’esposizione testè fatta che fa capire che il bilancio è stato visto, studiato e giudicato in maniera positiva.

Dopo aver richiamato l’attenzione sulle nuove povertà che stanno emergendo in Valle d’Aosta, pone l’accento sulla necessità di studiare quali siano le priorità di intervento nei settori che cominciano a denotare qualche sofferenza.
Il Consigliere DONZEL si associa ai ringraziamenti nei confronti delle organizzazioni sindacali perché hanno fornito con chiarezza alcune indicazioni su quali siano le priorità e per il documento scritto che costituisce un utile strumento di lavoro.

Chiede in cosa consista il dato relativo all’aumento del 37,1% del finanziamento per l’assetto del territorio e come si disaggreghi questo dato.

Il Consigliere LOUVIN chiede quali migliori modalità possano essere individuate nell’allocazione delle risorse di bilancio.

Il Presidente ROSSET, nel concordare sulla necessità di porre maggiore attenzione alle infrastrutture scolastiche, ritiene necessaria la predisposizione di una legge specifica in materia.

Pone l’accento sul fatto che l’articolo 3 del disegno di legge n. 14, che va a modificare la l.r. 27 dicembre 1989, n. 90, relativamente al discorso delle limitazioni imposte dal patto di stabilità concordato con lo Stato, costituisce un aspetto non indifferente nell’ambito dell’esame del bilancio regionale.

Il Sig. MONZEGLIO risponde che tra le priorità di intervento rientrano il discorso della cassa integrazione, delle problematiche legate alle tariffe, ai prezzi ed alla tassazione, della non autosufficienza degli anziani, della necessità di definire un nuovo modello di microcomunità e della casa.

Propone la creazione di un modello di concertazione con le organizzazioni sindacali il più ampio possibile per definire la modalità di distribuzione delle risorse previste dal bilancio regionale.

Dichiara che il giudizio positivo che viene dato rispetto al bilancio regionale deriva dal riconoscimento del fatto che sono state recepite alcune scelte già fatte dalla precedente legislatura ed aggiunge che solo a partire dal prossimo bilancio il Consiglio e la Giunta regionale avranno la possibilità di esprimere al meglio le proprie potenzialità.

Il Sig. CORNIOLO fa rilevare che l’aumento delle risorse a favore del settore dell’assetto territorio e della tutela dell’ambiente è da imputare all’applicazione della legge regionale 13/2008 che riguarda il servizio idrico integrato (la realizzazione di 3 impianti di depurazione comprensoriale delle acque reflue ed la realizzazione degli interventi già programmati riguardanti il completamento di alcuni acquedotti).

Ritiene necessario capire nel breve e nel medio periodo quali saranno i macro-obiettivi per decidere dove allocare le risorse e sottolinea la funzione della formazione che è fondamentale per creare salari di qualità.

E’ dell’avviso che sarebbe necessario l’effettuazione di un controllo di gestione sulle spese sostenute dalla Regione per verificarne le ricadute.

Il Sig. FALCOMATA’, in relazione alla necessità di cambiare il metodo di coinvolgimento delle organizzazioni sindacali e delle parti presenti al Patto per lo sviluppo, dichiara che è stato ipotizzato di fare un lavoro in progress, sentendo cioè, durante la predisposizione del documento, le parti per verificare se siano d’accordo su determinate parti e se abbiano delle integrazioni da proporre. Precisa che questo tipo di lavoro permetterebbe di capire meglio l’impianto del bilancio e di arrivare con delle proposte non affrettate ma più complete che possano arricchire il tavolo e servire alla comunità.

Il Consigliere LATTANZI concorda sulla necessità di cambiare il modello di relazione tra chi governa e gli attori del tessuto sociale e di determinare le priorità di intervento per quanto riguarda la disponibilità di risorse accantonate dal governo regionale.

Ritiene, infine, che i sindacati potranno svolgere un ruolo importante, nella misura in cui diventeranno dei sindacati moderni e non rimarranno quelli degli anni 60’ e 70’.

Il Presidente ROSSET dichiara che la Commissione potrà prevedere una serie di incontri con le organizzazioni su problematiche specifiche.

La Consigliera IMPERIAL registra il fatto che, per la prima volta nel corso delle audizioni sui disegni di legge n. 14 e 15, sono stati individuati dei desiderata.

Il Consigliere DONZEL afferma che sarebbe importante individuare degli strumenti finalizzati a capire se le grosse poste di bilancio che vengono investite abbiano poi le ricadute che ci si aspetta.

Il Consigliere EMPEREUR, nel porgere un saluto alle Organizzazioni sindacali, fa presente che anche la Commissione ha avuto delle assicurazioni dal Presidente e dall’Assessore al Bilancio sotto il profilo della nuova contabilità che andrà su un aspetto più analitico e quindi con la possibilità di avere aggregazioni diverse.

Nel ricordare che attraverso la legge statale 23/1993 e quella regionale 37/1996 sono stati fatti dei piani di investimento in materia di edilizia scolastica, chiede se quei tipi di interventi non siano stati sufficienti o se sia necessaria una riorganizzazione, un nuovo dimensionamento oppure l’adeguamento a nuove caratteristiche di questi immobili. Ritiene, infatti, che gli enti locali abbiano fatto uno sforzo non indifferente attraverso queste due leggi dedicate ed il FOSPI, che ancora oggi individua nel settore dell’edilizia scolastica quello prioritario a cui destinare gli investimenti riservati agli enti locali.

Il Sig. MONZEGLIO fa rilevare che il problema dell’edilizia scolastica, che riguarda soprattutto la città di Aosta, e al quale è strettamente collegata la questione degli impianti sportivi, è stato evidenziato in considerazione del fatto che non sembrano esserci nel bilancio le risorse sufficienti per portare avanti il piano di interventi triennali a favore delle infrastrutture scolastiche che era stato presentato l’anno scorso.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.45 il Consigliere CRETAZ lascia la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere DONZEL, nel reputare corrette le considerazioni del Consigliere Empereur, fa tuttavia rilevare che, mentre le competenze in materia di edilizia scolastica che riguardano le scuole elementare e media sono affidate ai Comuni ed alle Comunità montane, il tema oggetto di discussione riguarda soprattutto la scuola secondaria di secondo grado che è invece di competenza regionale ed invita il Consigliere Rigo, Presidente della V Commissione, a discutere della problematica in questione in una prossima riunione perché rappresenta una vera emergenza.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.50 il Consigliere SALZONE lascia la sala della riunione.

* * *

Il Presidente ROSSET condivide quanto detto sulle scuole primarie e dell’infanzia ed il fatto che il problema si pone  per le scuole secondarie.

Il Sig. CORNIOLO pone l’accento sul fatto che, oltre all’aspetto legato allo stato in cui versano le strutture scolastiche, c’è anche un problema di sensibilità di ogni singola amministrazione nei confronti delle problematiche in questione.

Il Presidente ROSSET sottolinea che le problematiche discusse nell’audizione odierna potranno formare l’oggetto di incontri tra le organizzazioni sindacali, la II Commissione e anche le altre Commissioni consiliari.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.55 i sigg. CORNIOLO, in rappresentanza del SAVT, BERTHOD e MONZEGLIO, in rappresentanza della CISL, e FALCOMATA’, in rappresentanza della CGIL, lasciano la sala della riunione.
* * *

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 9.10 di lunedì 17 novembre 2008.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

· Presidente della Regione ROLLANDIN

Il Presidente della Regione ROLLANDIN pone l’accento sui dati relativi alla spesa corrente che è stata sostanzialmente contenuta in rapporto al bilancio dell’anno precedente.

Analizza le competenze più direttamente collegate alla Presidenza della Regione, con particolare riferimento ai seguenti articoli del disegno di legge n. 14:

· 3 (Modificazioni alla legge regionale 27 dicembre 1989, n. 90);

· 4 (Disposizioni per il contenimento della spesa in materia di personale);

· 6 (Determinazione delle risorse destinate alla finanza locale);

· 7 (Fondo per Speciali Programmi di Investimento - FoSPI);

· 8 (Finanziamento degli interventi per la riqualificazione di Aosta quale moderno capoluogo regionale);

· 9 (Completamento della sperimentazione della televisione digitale);

· 17 (Interventi in materia di politica del lavoro. Modificazioni alla legge regionale 31 marzo 2003, n. 7);

· 19 (Disposizioni in materia di personale regionale).

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito ai seguenti capitoli:

· 30500 “Trattamento economico a tutto il personale regionale”;

· 50115 “Spese per acquisto di servizi di istruttoria valutativa”.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 la Consigliera IMPERIAL prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.35 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 9.35 alle ore 10.05.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER, il Consigliere AGOSTINO, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

· Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER

L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER pone l’accento sulla previsione delle entrate complessive per il 2009 e sulle risorse disponibili, escludendo le partite di giro, che evidenziano un incremento di circa il 3% rispetto alle previsioni formulate per il 2008, ossia una previsione di sostanziale stabilità in termini reali, al netto dell’inflazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il sig. NUVOLARI, funzionario dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio, prende parte alla riunione.

* * *

Illustra gli aspetti maggiormente qualificativi dei provvedimenti in discussione quali:

· la non necessità, per il pareggio del bilancio per il 2009, per la copertura delle altre spese di investimento, di assunzione di mutui;

· l’individuazione di un capitolo dove localizzare l’avanzo di amministrazione generato dal rispetto del patto di stabilità;

· le risorse destinate agli interventi per lo sviluppo economico;

· la somma di 3 milioni di euro individuata nei fondi globali per fronteggiare la crisi finanziaria in atto;

· un ulteriore incremento dei trasferimenti destinati agli enti locali;

· la continua attenzione rivolta al settore della sanità e delle politiche sociali;

· il sostegno al settore dell’agricoltura;

· la considerevole attenzione al funzionamento del sistema scolastico.

Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in relazione ai residui della codifica 1.02. (Compartecipazione di tributi erariali) e alla stima di aumento di voci quali IVA e IRAP ed in merito ai capitoli:

· 04861 “Fondi per il co-finanziamento da parte dello Stato-Dipartimento per l'innovazione e le tecnologie del progetto finalizzato alla realizzazione di contenuti digitali di interesse turistico per il Portale nazionale Italia.it”;

· 06780 “Fondi per l'esercizio della delega al CO.RE.COM. delle funzioni in tema di comunicazioni nell'ambito regionale”;

· 07100 “Finanziamenti conferiti da enti, associazioni, società e privati in genere per la realizzazione di manifestazioni ed iniziative di natura culturale, artistica o sportiva”;

· 11220 “Accensione di prestiti a medio o a lungo termine per il finanziamento del programma pluriennale di interventi a favore di enti locali per la realizzazione di infrastrutture idriche”;

· 20150 “Indennità di carica per il Presidente della Regione e per gli Assessori”.

L’Assessore LAVOYER precisa che il finanziamento del Corecom è interamente a carico del bilancio del Consiglio regionale.

Risponde in relazione al capitolo 07100.

Il sig. BIELER si riserva di fare un approfondimento in merito al soprammenzionato capitolo 06780.

La sig.ra BORNEY fornisce i chiarimenti richiesti in ordine alla compartecipazione di tributi erariali.

Il Consigliere CAVERI espone alcune considerazioni in relazione alla compartecipazione di tributi erariali.

Il sig. NUVOLARI risponde in relazione al capitolo 11220.

Il sig. BIELER fornisce i chiarimenti richiesti al capitolo 20150.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER, il Consigliere AGOSTINO, la sig.ra BORNEY ed i sigg. BIELER e NUVOLARI, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione e che alla stessa ora i Consiglieri PROLA e ZUCCHI prendono parte alla riunione.

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 11.00 alle ore 11.15.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.15 l’Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica VIERIN Marco ed i sigg. FREPPA e ROCCO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica VIERIN Marco


L’Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica VIERIN M. osserva che gli intenti dell’assessorato, in base anche al programma di maggioranza, hanno come obiettivo principale, da una parte, accelerare gli attuali tempi di realizzazione e definizione delle opere già cantierizzate e, dall’altra parte, avere un occhio di riguardo prevalentemente per gli interventi volti a migliorare manufatti o opere pubbliche già in essere piuttosto che realizzare opere totalmente nuove.


Analizza i più significativi capitoli in capo al suo assessorato:

· 37840 “Spese per interventi di previsione, prevenzione e soccorso per eventi calamitosi - parte investimento”;
· 38400 “Realizzazione di interventi strutturali per la difesa dei rischi idrogeologici”;
· 37860 “Contributi ai Comuni e alle Comunità Montane per interventi per la prevenzione di eventi calamitosi”;
· 52500 “Spese per la costruzione e sistemazione di acquedotti, fognature ed altre opere di risanamento igienico degli abitati”;

· 54120 “Spese per realizzazione interventi mirati alla funzionalità delle reti e degli impianti idrici e ad assicurare un livello di qualità omogeneo in tutto il territorio regionale”;

· 54130 “Spese per realizzazione degli interventi urgenti e prioritari nella prima fase dei piani di sub-ato”;

· 50900 “Fondo regionale per le Politiche Abitative”;

· 33745 “Contributi per l'adempimento all'obbligo di costruzione e ricostruzione del manto di copertura dei tetti in lose di pietra”;

· 63500 “Contributi per la costruzione e la ricostruzione del manto di copertura dei tetti in lose di pietra (mantenuto per le domande di contributi pervenute ai sensi della l.r. 10/1990 abrogata dalla l.r. 13/2007)”;

· 56300 “Spese per la costruzione, sistemazione e adattamento di edifici per la pubblica istruzione”;
· 35020 “Spese di sistemazione e manutenzione straordinaria negli immobili di proprietà non adibiti ad uffici ed alle aree attigue di proprietà (comprende interventi rilevanti ai fini I.V.A.)”.
Il Presidente ROSSET invita l’Assessore ad affrontare anche i vari articoli di competenza dell’assessorato inseriti nei provvedimenti legislativi in discussione.

L’Assessore VIERIN M. illustra gli intenti dell’assessorato per gli interventi in materia di strade regionali, di viabilità, del polo universitario in attuazione del programma con lo Stato, in particolare con il Ministero della difesa, e con il Comune di Aosta, del Fondo per Speciali Programmi di Investimento (FoSPI) e del Finanziamento speciale al Comune di Saint-Vincent.

Il Consigliere LOUVIN domanda chiarimenti in ordine ai capitoli:

· 37860 “Contributi ai Comuni e alle Comunità Montane per interventi per la prevenzione di eventi calamitosi”;

· 37967 “Spese per la realizzazione di interventi in somma urgenza per il ripristino dai danni causati da eventi calamitosi”;

· 38400 “Realizzazione di interventi strutturali per la difesa dei rischi idrogeologici”;

· 50850 “Trasferimenti sui fondi assegnati dallo Stato per interventi nel settore dell'edilizia residenziale pubblica”;

· 56300 “Spese per la costruzione, sistemazione e adattamento di edifici per la pubblica istruzione”;

· 56360 “Spese per la sistemazione e la manutenzione straordinaria di immobili adibiti ad uso scolastico”.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito al capitolo 50900 “Fondo regionale per le Politiche Abitative” e all’articolo 7 (Fondo per Speciali Programmi di Investimento – FoSPI) del disegno di legge n. 14.

L’Assessore VIERIN M. fornisce i chiarimenti richiesti sui capitoli 50850 e 50900.

Il sig. ROCCO risponde in merito ai capitoli 37860, 37967 e 38400 e all’articolo 7 del disegno di legge n. 14.

Il sig. FREPPA spiega i dettagli dei capitoli 56300 e 56360.
* * *

Si dà atto che alle ore 12.10 l’Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica VIERIN Marco ed i sigg. FREPPA e ROCCO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 12.15 l’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN Laurent, la Consigliera MORELLI, la sig.ra BIONGIOVANNI ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione e che alla stessa ora il Consigliere LANIECE lascia la sala della riunione.

* * *

· Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN Laurent
L’Assesseur à l’éducation et à la culture VIERIN Laurent illustre le budget de prévision de l’assessorat, posant l’accent sur les ressources destinées à la formation du personnel, des enseignants, sur une formation bi et plurilingue et sur le relance de la civilisation valdôtaine pour tout ce qui est lié à l’histoire et à la culture de notre peuple.

Il précise qu’il y a une augmentation des coûts des enseignants car on a augmenté cette année de plus de 130 unités les dotations du personnel scolaire, c’est à dire des enseignants et qu’on a déterminé, pour relancer l’activité physique dans les écoles, trois experts qui, pour l’école de base et pour l’école maternelle, ont l’objectif de travailler sur ces dossiers et de être à coté des enseignants qui opèrent dans l’école pour l’avancement de ce dossier. 


Il informe que les gros chapitres de la partie école sont à coté du personnel, qui est entièrement soutenu par l’Administration, et du droit à l’étude.


Il illustre la situation de l’université de la Vallée d’Aoste, de l’Institut musical et des bâtiments scolaires.

In relazione alla parte cultura dell’assessorato, delinea i grandi assi di intervento presenti nel bilancio di previsione, ponendo l’accento sul capitolo 65920 “Spese per restauro e manutenzione di beni mobili ed immobili di interesse artistico e storico, nonché installazione impianti e sistemazione museale - mobili e immobili di proprietà regionale - (comprende interventi rilevanti ai fini I.V.A.)”, sui relativi interventi connessi a tale capitolo e sulla situazione in essere degli scavi programmati.

Pone l’accento sul settore delle manifestazioni con la nascita di una nuova Direzione dell’Assessorato in relazione alla promozione di beni e attività culturali, con l’intento principale di rilanciare l’immagine culturale della Valle d’Aosta e di cercare di fare sinergia con altri settori.

Illustra gli articoli 44 (Finanziamento per la copertura del fabbisogno orario per l’insegnamento della lingua inglese nella scuola primaria della Regione), 45 (Finanziamento per la copertura del fabbisogno orario per l’insegnamento della lingua tedesca nelle scuole dei Comuni della valle del Lys), 46 (Disposizioni in materia di interventi regionali per il diritto allo studio universitario. Modificazioni alla legge regionale 14 giugno 1989, n. 30), 47 (Promozione di servizi formativi e di ricerca scientifica per lo sviluppo dell’innovazione tecnologica) e 48 (Modificazione della legge regionale 17 marzo 1992, n. 8) del disegno di legge n. 14.

Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in ordine:

· alle motivazioni connesse all’incremento del fondo di finanziamento di parte corrente dell’Università della Valle d’Aosta;

· al rapporto tra la spesa complessiva prevista per l’Istituto musicale ed il numero dei fruitori dello stesso;

· agli investimenti previsti per il capitolo 66000 “Spese per scavi e ricerche di interesse archeologico”;

· alle somme destinate all’Associazione Forte di Bard.

L’Assessore VIERIN L. risponde che, per quanto riguarda l’Istituto musicale, c’è stato un aumento contrattuale e che c’è rispondenza tra l’investimento effettuato e le iscrizioni presso lo stesso Istituto.

In relazione agli scavi testè menzionati, precisa che sono stati concordati con l’Amministrazione comunale di Aosta.

In relazione all’Associazione Forte di Bard, fa presente che, benché gli stanziamenti siano previsti sui capitoli di bilancio dell’assessorato, la questione è di competenza della Presidenza della Regione.

Il Sig. DOMAINE illustra la situazione degli scavi di Aosta in Piazza della Cattedrale ed in Piazza Roncas.

La Sig.ra BONGIOVANNI fa presente che è prevista la possibilità di attivare un patto di stabilità interno per l’Università della Valle d’Aosta (che è stata tolta dalle spese previste nel patto di stabilità con lo Stato italiano), così come per gli enti locali della Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.50 l’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN Laurent, la sig.ra BIONGIOVANNI ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *
* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa dalle ore 12.50 alle ore 14.45.

* * *
* * *

Si dà atto che alle ore 14.50 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON ed i sigg. CUGNOD e BIONAZ, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON


L’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON effettua una disamina di carattere generale sull’attività del Dipartimento agricoltura e del Dipartimento risorse naturali dell’assessorato, ponendo l’accento:

· sull’attività condotta con l’ausilio di una collaborazione con l’ANABORAVA e l’AREV;
· sui contributi destinati alle infrastrutture rurali;
* * *

Si dà atto che alle ore 15.05 il Consigliere LATTANZI prende parte alla riunione.

* * *
· sugli interventi per la promozione della produzione agricola;

· sull’attività degli addetti forestali.

Il sig. CUGNOD elenca a tale proposito i capitoli più significativi in materia, come i capitoli 38950 “Spese per retribuzioni al personale addetto alla manutenzione dei vivai forestali e alla gestione e valorizzazione delle risorse naturali, alla prevenzione e spegnimento degli incendi boschivi (Contratti Collettivi Nazionali di Lavoro)”, 38380 “Spese per retribuzioni al personale addetto agli interventi di programma in amministrazione diretta per sistemazioni idraulico-forestali (Contratti Collettivi Nazionali di Lavoro)” e 38361 “Spese per retribuzioni agli operai per lavori di amministrazione diretta relativi ad interventi di difesa da valanghe”.


Il Consigliere CHATRIAN chiede ragguagli in merito ai capitoli 38660 “Spese per interventi intesi alla conservazione e all'incremento del patrimonio boschivo e valorizzazione della rete sentieristica”, 39620 “Contributo per il funzionamento della Fondazione Gran Paradiso – Grand Paradis” e 41803 “Contributi nel settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli”.

Il sig. CUGNOD fornisce i chiarimenti testè richiesti.

Il Consigliere LOUVIN domanda chiarimenti in ordine ai capitoli:

· 41804 “Contributi per infrastrutture rurali”;

· 41735 “Contributi per lo sviluppo e il miglioramento delle infrastrutture rurali - piano di sviluppo rurale 2000/2006 (mantenuto per gli interventi residuali previsti dalla D.C. n. 1807/2001)”;

· 42109 “Contributi per l'animazione sociale e culturale delle comunità”;

· 42110 “Spese per l'animazione sociale e culturale delle comunità”.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.30 la Consigliera MORELLI prende parte alla riunione.

* * *

L’Assessore ISABELLON risponde ai quesiti posti dal Consigliere Louvin e fornisce i chiarimenti richiesti dal Consigliere Chatrian in merito al capitolo 41803.

* * *

Si dà atto che alle ore 15.45 l’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali ISABELLON, Il Consigliere CAVERI ed i sigg. CUGNOD e BIONAZ, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *
* * *

Si dà atto che alle ore 15.50 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali LANIECE Albert, la sig.ra JUNOD ed i sigg. GARRONE, NUTI e OTTONELLO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *
· Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali LANIECE Albert

L’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali LANIECE illustra gli articoli del disegno di legge n. 14 di competenza dell’assessorato, quali:

· 21 (Finanziamento della spesa sanitaria regionale di parte corrente);

· 22 (Strutture ed apparecchiature sanitarie ospedaliere e territoriali), con particolare riferimento al capitolo 60310 “Spese a carico della Regione per la progettazione e la realizzazione di strutture sanitarie ospedaliere”;

· 23 (Opere pubbliche destinate all’assistenza delle persone anziane ed inabili);

· 24 (Finanziamento degli oneri di realizzazione di una struttura polifunzionale nel Comune di Morgex per l’erogazione di servizi socio-sanitari e socio-assistenziali);

· 25 (Fondo regionale per le politiche sociali. Legge regionale 4 settembre 2001, n. 18).

Il Sig. OTTONELLO fornisce ulteriori indicazioni in ordine al capitolo 60310.

L’Assessore LANIECE prosegue nella disamina dei capitoli del bilancio maggiormente significativi per l’assessorato, quali:

· 61314 “Provvidenze a favore delle famiglie”;

· 60950 “Provvidenze economiche a favore di invalidi civili, ciechi civili e sordomuti”;

· 60955 “Spese per il funzionamento delle commissioni mediche incaricate dell'accertamento sanitario degli stati d'invalidità”.


Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito al capitolo 09530 “Rimborsi relativi alla mobilità sanitaria attiva interregionale”, domanda inoltre se sia possibile avere un prospetto relativo alla mobilità sanitaria passiva.


Il Sig. GARRONE risponde.


L’Assessore LANIECE si impegna a fornire il prospetto testè richiesto dal Consigliere Louvin.

* * *

Si dà atto che alle ore 16.35 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali LANIECE Albert, la sig.ra JUNOD ed i sigg. GARRONE, NUTI e OTTONELLO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *
* * *

Si dà atto che alle ore 16.40 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed il sig. CADIN, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla  riunione.

* * *
· Assessore alle Attività produttive PASTORET

L’Assessore alle Attività produttive PASTORET illustra i seguenti capitoli di competenza del suo assessorato:

· 65010 “Contributi agli enti locali per il funzionamento dello sportello unico”;

· 20080 “Finanziamento della Camera valdostana delle imprese e delle professioni”;

· 20095 “Contributo alla Camera valdostana delle imprese e delle professioni per la gestione dell'albo regionale delle imprese artigiane”;

· 20100 “Trasferimenti di fondi ai comuni, al consiglio permanente degli enti locali o ad altre strutture e consorzi da essi incaricati per l'incentivazione, l'organizzazione e il funzionamento dello sportello unico per le attività produttive”;

· 21835 “Spese per le convenzioni con Finaosta S.p.A. per l'istruttoria relativa alle domande di salvataggio e ristrutturazione presentate da imprese in difficoltà”;

· 21850 “Spese per le convenzioni con Finaosta S.p.A. per l'istruttoria valutativa su domande di intervento presentate da imprese industriali e artigiane”;

· 21851 “Spese per le convenzioni con Finaosta S.p.A. per l'istruttoria valutativa su domande di contributo presentate da imprese di informazione locale”;

· 21852 “Spese per le convenzioni con Finaosta S.p.A. per l'istruttoria delle domande di contributo per attività di ricerca e sviluppo di nuovi prodotti e processi produttivi”;

· 33773 “Spese per le convenzioni con Finaosta S.p.A. per l'istruttoria valutativa su domande di agevolazione per la promozione dell'uso razionale dell'energia nel settore dell'edilizia residenziale e per l'incentivazione degli investimenti finalizzati all'installazione di impianti dimostrativi ed all'effettuazione di diagnosi energetiche”;

· 21615 “Contributi per la partecipazione o adesione a congressi, convegni, seminari, celebrazioni pubbliche e manifestazioni varie riconosciute di interesse regionale, nazionale ed internazionale od anche a rilevanza locale”;

· 21610 “Spese per l'organizzazione di congressi, convegni, manifestazioni e seminari (comprende interventi rilevanti ai fini I.V.A.)”;

· 21450 “Spese per la comunicazione istituzionale”;

· 21645 “Contributi per spese correnti a sostegno dell'informazione locale”;

· 21646 “Contributi per spese di investimento a sostegno dell'informazione locale”;

· 46440 “Spese per la vigilanza, le revisioni e la tutela sugli enti cooperativi”;

· 46460 “Contributi a enti cooperativi per operazioni d'investimento di avvio attività e per nuovi investimenti”;

· 46465 “Spese relative alla gestione commissariale degli enti cooperativi”;

· 46470 “Contributi alle società cooperative e ai loro consorzi a fronte di operazioni di capitalizzazione e di incrementi al patrimonio netto”;

· 46480 “Contributi a enti cooperativi per spese di organizzazione aziendale”;
· 46500 “Sovvenzione annuale agli enti ausiliari della cooperazione”;

· 46520 “Spese per il funzionamento della Commissione regionale”;

· 46540 “Contributi in conto interessi a enti cooperativi su scoperti di conto corrente autorizzati da istituti di credito”;

· 35745 “Contributi in conto capitale a favore di imprese industriali, o loro consorzi, a sostegno di investimenti produttivi”;

· 35750 “Contributi in conto interessi a favore di imprese industriali, o loro consorzi, su finanziamenti a sostegno di investimenti produttivi – limite di impegno”;

· 35760 “Contributi, a favore di imprese industriali, a sostegno di iniziative promozionali per la commercializzazione dei prodotti”;

· 35786 “Fondo rischi istituito per la copertura di insolvenze relative ai prestiti assistiti da garanzie concesse dalla Regione in favore di imprese in difficoltà”;

· 35790 “Fondo rischi istituito per la copertura di insolvenze relative ai finanziamenti assistiti da fideiussione concessi ad imprese industriali, o loro consorzi”;

· 35815 “Spese per iniziative dirette della Regione a sostegno della internazionalizzazione del sistema produttivo regionale delle imprese industriali operanti nel settore della trasformazione dei prodotti agricoli”;

· 46850 “Contributi per la ricerca e lo sviluppo nel settore industriale”;

· 46940 “Spese per l'acquisto, la costruzione, l’adeguamento e la manutenzione straordinaria di aree e di immobili da destinare ad interventi nel settore industriale”;

· 46970 “Spese per interventi di bonifica e reinfrastrutturazione delle aree, razionalizzazione degli insediamenti esistenti e realizzazione di nuovi insediamenti produttivi concernenti l’area industriale Cogne di Aosta”;

· 47520 “Contributi per concorso nell'ammortamento di mutui a favore di imprese artigiane per la costruzione, il recupero funzionale o l'ampliamento di immobili destinati alla loro attività - limiti di impegno (mantenuto per gli interventi residuali previsti dalla l.r. 9/1989 abrogata dalla l.r. 2/2004)”;

· 47570 “Contributi per la realizzazione di studi di valutazione e di sistemi per la gestione della qualità, dell'ambiente, della sicurezza e della responsabilità sociale, per la loro certificazione, per la certificazione di prodotti nonché per il mantenimento delle certificazioni - settore artigianale”;

· 47580 “Contributi in conto capitale a favore di imprese artigiane, o loro consorzi, a sostegno di investimenti produttivi”;

· 47590 “Contributi in conto interessi a favore di imprese artigiane, o loro consorzi, su finanziamenti a sostegno di investimenti produttivi - limite di impegno”;

· 47600 “Contributi a favore di imprese artigiane a sostegno di iniziative promozionali per la commercializzazione dei prodotti”;

· 47802 “Spese per iniziative e manifestazioni economiche, per lo sviluppo e potenziamento delle attività economiche”;

· 33770 “Contributi in conto capitale per l'incentivazione degli investimenti finalizzati all'uso razionale dell'energia nel settore dell'edilizia residenziale – Istruttoria automatica”;

· 33371 “Contributi in conto capitale per l'incentivazione degli investimenti finalizzati all'uso razionale dell'energia nel settore dell'edilizia residenziale – Istruttoria valutativa”;


Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito ai capitoli 33766 “Spese per la costituzione ed il funzionamento del Centro di osservazione avanzato sulle energie di flusso e sull'energia di rete” e 33793 “Spese per il funzionamento del centro di osservazione avanzato sulle energie di flusso e sull'energia di rete in ordine all'applicazione della normativa sul rendimento energetico nell'edilizia”.


Il sig. CADIN risponde.

L’Assessore PASTORET fa presente che nei fondi globali sono state previste alcune somme significative dal punto di vista economico ed anche politico, tra le quali quelle per l'attuazione del piano energetico ed 1.000.000 di euro come incentivo alle imprese industriali ed artigiane, per finanziare ulteriormente la legge regionale 6/2003 (Interventi regionali per lo sviluppo delle imprese industriali ed artigiane).


Il Consigliere CHATRIAN domanda chiarimenti in relazione al capitolo 2008 “Finanziamento della Camera valdostana delle imprese e delle professioni”.


L’Assessore PASTORET risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.25 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET ed il sig. CADIN, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della  riunione.

* * *

Si dà atto che alle ore 17.35 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ ed i sigg. MUS e POLLANO, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla  riunione.

* * *
· Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ


L’Assessore al MARGUERETTAZ analizza gli articoli del disegno di legge n. 14 di competenza dell’assessorato:

· 37 (Disposizioni in materia di case e appartamenti per vacanze. Modificazioni all’articolo 46 della legge regionale 15 dicembre 2003, n. 21);

· 40 (Circolazione gratuita sui mezzi di trasporto pubblico per categorie agevolate. Modificazioni alla legge regionale 1° settembre 1997, n. 29).

Fornisce dei dati in ordine alle spese correnti dei due differenti Dipartimenti dell’assessorato, con particolare riferimento ai capitoli 64100 “Spese per pubblicità ed azioni promozionali turistiche”, 68095 “Spese per la manutenzione straordinaria del collegamento tramviario Cogne-Eaux froides-Plan Praz” e 68150 “Spese per impianti e attrezzature per l'aeroporto regionale in comune di Saint-Christophe e per le relative infrastrutture commerciali e di adeguamento al 3° livello”.


La Consigliera IMPERIAL chiede ragguagli in merito al capitolo 64951 “Spese per la realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive di interesse regionale”.


Il Consigliere LATTANZI domanda chiarimenti in relazione agli investimenti nel settore dei trasporti pubblici.


Il Consigliere CHATRIAN chiede ragguagli in ordine al capitolo 65230 “Contributi a favore delle attività turistico-ricettive”.


Il Consigliere LOUVIN domanda chiarimenti in merito ai capitoli 22630 “Spese per la disponibilità di un aeroplano della S.p.A. Air Vallée con sede in Aosta” e 67900 “Contributi a società concessionarie od esercenti servizi di trasporto pubblico per incentivare la dotazione di automezzi non inquinanti”.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde alle richieste di chiarimento sopra avanzante.


Il sig. POLLANO fornisce ulteriori indicazioni in ordine alle opere previste per l’aeroporto Corrado Gex.

* * *

Si dà atto che alle ore 18.25 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ ed i sigg. MUS e POLLANO, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *
* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 9.10 di mercoledì 19 novembre 2008.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *
REPLICA DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO LAVOYER IN MERITO AI DISEGNI DI LEGGE NN. 14 E 15


L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER espone alcune considerazioni legate alla crisi finanziaria in atto e sui trasferimenti in materia di finanza locale dell'imposta sul reddito delle persone fisiche - I.R.P.E.F..
DISEGNO DI LEGGE N. 12, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 28 OTTOBRE 2008, CONCERNENTE: “ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 20 LUGLIO 2004, N. 13 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PIANIFICAZIONE STRATEGICA DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1998, N. 54 (SISTEMA DELLE AUTONOMIE IN VALLE D’AOSTA), DA ULTIMO MODIFICATA DALLA LEGGE REGIONALE 31 MARZO 2003, N. 8).” – Relatore il Consigliere ROSSET


L’Assessore LAVOYER presenta ed illustra un emendamento al disegno di legge in oggetto, precisando che lo stesso origina dalla necessità di modificare il comma 3 dell’articolo 66 della l.r. 54/1998.


Il Consigliere LOUVIN fa presente che le parti sociali e le componenti economiche della Regione, audite nei giorni scorsi dalla Commissione, hanno lamentato una mancata illustrazione del bilancio in tempi adeguati da parte dell’Esecutivo regionale per poter interloquire con la Commissione stessa. Osserva che il dialogo tra la Giunta regionale e la II Commissione sui grandi assi, prima dell’elaborazione del bilancio, non è avvenuto in nessun modo e non ritiene, pertanto, soddisfacente il livello di interlocuzione e di confronto sulle grandi scelte che competono alla Regione. Ritiene opportuno, anche in base alla prevista eliminazione del piano regionale economico-finanziario (PREFIN), avere chiarimenti in relazione alle future interlocuzioni in tema di scelte strategiche per la Regione.

L’Assessore LAVOYER precisa che la documentazione inerente ai disegni di legge nn. 14 e 15 è stata inviata per e mail, a partire dal 31 ottobre, a tutte le categorie interessate.


Reputa che il bilancio debba rappresentare la sintesi di una serie di incontri che avvengono nel corso dell’anno con le categorie economiche interessate.


Ipotizza la possibilità di poter avere degli incontri con la Commissione nella fase (che inizia nei mesi di giugno/luglio di ogni anno), di predisposizione del bilancio al fine di consentire alla stessa di poter portare delle proposte di discussione.


Ritiene che il PREFIN si sia oggettivamente dimostrato un provvedimento aggiuntivo che nulla portava alla programmazione e che creava situazioni di ingorghi di tipo istituzionale.


Il Presidente ROSSET evidenzia i punti salienti emersi dall’esame dei disegni di legge nn. 14 e 15.


Il Consigliere EMPEREUR propone di apportare una modifica all’emendamento all’articolo 66 della l.r. 54/1998 testè presentato dall’Assessore Lavoyer.


L’Assessore LAVOYER conviene con quanto suggerito dal Consigliere Empereur.


I Componenti di maggioranza della Commissione formalizzano, con un emendamento, la proposta avanzata dal Consigliere Empereur.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Consigliere LOUVIN dichiara di esprimere voto contrario del proprio Gruppo consiliare sul disegno di legge relativo all’abrogazione del PREFIN in quanto ritiene che la sua abrogazione avrebbe dovuto essere accompagnata dalla previsione di idonei momenti di confronto con il Consiglio regionale e con le componenti sociali e economiche della società valdostana nella fase precedente l’elaborazione del bilancio regionale. Ritiene che la pura e semplice abrogazione di questa legge, senza adeguate previsioni alternative, rende del tutto insoddisfacente la modifica delle procedure di programmazione regionale.  


Il Consigliere CAVERI fa notare che il PREFIN era stato di fatto abrogato nella prassi del Consiglio, pur apprezzando le ragioni che avevano spinto il Governo Perrin ad adottare questo strumento.  

Reputa che occorrerà prevedere degli strumenti che in qualche maniera salvaguardino il criterio, espresso dal Consigliere Louvin e sul quale concorda, per cui i diversi attori possano preventivamente esprimersi prima dell’adozione da parte del Governo regionale dei disegni di legge relativi alla Finanziaria ed al bilancio di previsione.  


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: uno), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 14, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 NOVEMBRE 2008, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA FORMAZIONE DEL BILANCIO ANNUALE E PLURIENNALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA (LEGGE FINANZIARIA PER GLI ANNI 2009/2011). MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI.” – Relatore il Consigliere ROSSET
DISEGNO DI LEGGE N. 15, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 NOVEMBRE 2008, CONCERNENTE: “BILANCIO DI PREVISIONE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA PER L’ANNO FINANZIARIO 2009 E PER IL TRIENNIO 2009/2011.” – Relatore il Consigliere ROSSET

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: uno), parere favorevole sui disegni di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

            (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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