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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 9 DU 4 NOVEMBRE 2008

EMPEREUR Diego
(Président)

(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)

(Présent)

ROSSET Andrea



(Présent)

CHATRIAN Albert



(Présent)
BENIN Anacleto




(Présent)
FONTANA Carmela




(Présent)
Le Conseiller RIGO participe à la réunion.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Projet de loi n° 6, présenté par le Gouvernement régional le 30 septembre 2008, portant : “Proroga degli organi delle Aziende di informazione e accoglienza turistica, istituite con legge regionale 15 marzo 2001, n. 6.” – Rapporteur : le Conseiller AGOSTINO.

3)
Projet de loi n° 8, présenté par le Gouvernement régional le 20 octobre 2008, portant : “Interventi regionali per lo sviluppo dell’imprenditoria giovanile” – Nomination du rapporteur.

4)
Liaison ferroviaire Pila-Cogne : programmation des travaux.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf n° 9333 du 29 octobre 2008.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente EMPEREUR informa che l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Marguerettaz, ha manifestato la disponibilità a programmare, in una prossima riunione della Commissione, un approfondimento circa la predisposizione del Piano di marketing turistico regionale, proponendo l’audizione del rappresentante della Società SL&A srl, incaricata dall’assessorato dell’elaborazione del primo piano di marketing sopra menzionato.


La Commission concorde.


Il Presidente EMPEREUR fa distribuire il calendario delle audizioni che la II Commissione consiliare permanente effettuerà nei giorni 10, 14 e 17 novembre 2008, in merito ai disegni di legge riguardanti la legge finanziaria (disegno di legge n. 14) e l'approvazione del bilancio di previsione della Regione Autonoma Valle d'Aosta per l'anno 2009 e per il triennio 2009-2011 (disegno di legge n. 15), invitando i Commissari interessati alle audizioni a partecipare alle riunioni della II Commissione.


La Commission prend note.

* * *


Il est certifié que l’Assesseur au Tourisme, Sports, Commerce et Transports, Aurelio MARGUERETTAZ et le fonctionnaire du même assessorat, Mme Gabriella MORELLI, prennent part à la réunion à 15h10.

* * *


Il Presidente EMPEREUR comunica che la Commissione ha deliberato di procedere all’audizione proposta dall’Assessore in relazione al Piano di marketing turistico regionale.


L’Assessore MARGUERETTAZ ritiene che l’audizione suddetta sia necessaria per informare la Commissione circa lo strumento di pianificazione strategica in ambito turistico di cui intende dotarsi la Regione, che vede coinvolti, oltre all’assessorato al turismo, sport, commercio e trasporti, anche la Presidenza della Regione e gli assessorati all’agricoltura e risorse naturali, alle attività produttive e all’istruzione e cultura.


Suggerisce, quale data dell’audizione con il rappresentante della società SL&A srl, martedì 18 novembre p.v..


La Commission concorde.

PROJET DE LOI N° 6, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 30 SEPTEMBRE 2008, PORTANT : “PROROGA DEGLI ORGANI DELLE AZIENDE DI INFORMAZIONE E ACCOGLIENZA TURISTICA, ISTITUITE CON LEGGE REGIONALE 15 MARZO 2001, N. 6.” – RAPPORTEUR : LE CONSEILLER AGOSTINO.


Il Presidente EMPEREUR fa presente di aver ricevuto, in data 24 ottobre 2008, copia del parere favorevole espresso dal Consiglio Permanente degli Enti Locali sul provvedimento in oggetto, che è stato trasmesso in allegato alla lettera di convocazione odierna.


L’Assessore MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in argomento, con il quale si prevede una proroga, al massimo al 31 dicembre 2009, degli attuali organi delle AIAT in scadenza il 29 novembre 2008, in previsione della presentazione, entro la fine del 2008, di un provvedimento di revisione delle attuali aziende di informazione e accoglienza turistica.


Il Consigliere BENIN, in considerazione della preoccupante crisi che sta attraversando il settore turistico valdostano, ritiene opportuno accelerare i tempi di attuazione della revisione dell’attuale sistema di accoglienza e informazione turistica al fine di poter dare una risposta costruttiva, rapida e concreta agli operatori turistici.


Chiede quali siano l’iter e i tempi previsti per la creazione dell’organismo che si occuperà di accoglienza e informazione turistica di tutto il territorio regionale, che rappresenta solo un primo tassello necessario per avviare una riforma dell’intero settore.


Non reputa necessario, come è avvenuto in passato, conferire degli incarichi a consulenti provenienti da fuori Valle, che poco conoscono la realtà valdostana, per valutare la situazione del settore turistico.


Giudica opportuna una presa di coscienza generale in merito al fatto che vi è la necessità di incrementare lo sviluppo turistico regionale con delle azioni e degli interventi mirati e concreti.


L’Assessore MARGUERETTAZ puntualizza che la predisposizione di un disegno di legge di riordino delle AIAT, con tutti i relativi confronti, anche di tipo sindacale, che ne discendono, avrebbe presupposto dei tempi di presentazione di alcuni mesi, mentre, vista la scadenza delle cariche degli attuali organi delle AIAT, prevista alla fine del mese di novembre, si è reso necessario intervenire con tempestività per prorogare tali organi, in attesa di poter definire tutta la questione con un provvedimento più organico, che potrà essere esaminato dalla Commissione entro l’inizio del nuovo anno.


Si dichiara favorevole, contrariamente al Consigliere Benin, al conferimento ad una società che abbia delle competenze in campo nazionale ed internazionale, di un incarico che abbia per oggetto la valutazione della situazione del turismo valdostano, per indirizzare meglio le azioni che la Regione dovrà intraprendere per rilanciare il turismo, coinvolgendo tutti i settori dell’Amministrazione regionale.

* * *


Il est certifié que l’Assesseur au Tourisme, Sports, Commerce et Transports, Aurelio MARGUERETTAZ et le fonctionnaire du même assessorat, Mme Gabriella MORELLI, quittent la réunion à 15h40.

* * *


Il Presidente EMPEREUR chiede se la relazione del relatore AGOSTINO possa essere data per illustrata.


La Commission concorde.


Il Consigliere CHATRIAN, in considerazione della presentazione da parte della Giunta regionale, entro la fine del 2008, di un disegno di legge di revisione delle AIAT, presenta un emendamento con il quale propone di anticipare al 30 giugno 2009 la data di proroga della scadenza degli organi delle aziende di informazione e accoglienza turistica, prevista all’articolo 1 del disegno di legge.


Il Presidente EMPEREUR fa notare che dall’articolo 1 del disegno di legge si evince che la proroga degli organi in questione sarà “al massimo al 31 dicembre 2009” e che questo sottintende il fatto che la decadenza di tali organi potrà avvenire anche prima di tale data.


Il Consigliere AGOSTINO condivide quanto espresso dal Presidente Empereur.

Precisa che, stando a quanto riferito dall’Assessore Marguerettaz, la revisione delle AIAT si perfezionerà presumibilmente entro la prima metà del 2009, quindi si rende necessario prevedere un periodo di transizione, nel quale le nuove strutture saranno affiancate dai vecchi organi delle AIAT; aggiunge inoltre che esistono dei motivi legati ad adempimenti di natura fiscale, che rendono preferibile mantenere la data di scadenza all’anno solare.


Il Consigliere CHATRIAN, a seguito delle precisazioni formulate dal relatore Agostino, ritira l’emendamento presentato all’articolo 1 del disegno di legge.

La Commissione, après un bref débat, à l’unanimité des voix, exprime avis favorable sur le projet de loi en objet.

PROJET DE LOI N° 8, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 20 OCTOBRE 2008, PORTANT : “INTERVENTI REGIONALI PER LO SVILUPPO DELL’IMPRENDITORIA GIOVANILE” – NOMINATION DU RAPPORTEUR.


Le Conseiller ROSSET propose le Conseiller Mauro BIELER rapporteur du projet de loi en question.


La Commission concorde et fixe à 15 jours le délai pour la présentation du rapport.

LIAISON FERROVIAIRE PILA-COGNE : PROGRAMMATION DES TRAVAUX


Il Presidente EMPEREUR comunica di avere trasmesso ai membri della Commissione, in data 21 ottobre u.s., copia della lettera dell’Assessore Marguerettaz, con l’allegato CD, in merito alle indicazioni della Commissione di esperti, nominata con DGR n. 413/2008, incaricata di approfondire le criticità e le problematiche relative alla tranvia intercomunale Cogne-Eaux Froides-Plan Praz.


Ripercorre brevemente i principali aspetti storici legati alla realizzazione del trenino suddetto, a partire dal 1980, anno in cui è stata approvata la predisposizione del progetto per la trasformazione della ferrovia Cogne-Charemoz per il trasporto di persone, fino ad arrivare alle ultime iniziative della Giunta regionale ed ai rilievi della Commissione di valutazione, contenuti nell’allegato della lettera trasmessa dall’Assessore Marguerettaz.


Ritiene che, alla luce della documentazione suddetta, si renda necessario, da parte della Commissione, un approfondimento della vicenda del trenino di Cogne e la condivisione di un percorso, al fine di acquisire degli elementi di conoscenza ulteriori della questione e di innescare un confronto politico per giungere alla soluzione della problematica.


Propone di prevedere l’audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, dei coordinatori regionali del Dipartimento Trasporti, del Dipartimento opere pubbliche e del Dipartimento legislativo e legale e degli esperti della Commissione di valutazione, che hanno presentato le relazioni nel mese di settembre 2008, evidenziando le criticità e le problematiche della tranvia Cogne-Charemoz-Plan Praz.

Fa presente che sarebbe utile effettuare un sopralluogo al collegamento ferroviario, che è stato oggetto anche di una trasmissione televisiva, andata in onda sabato 1° novembre 2008 su RaiUno, e un’audizione degli amministratori comunali di Cogne e Gressan, che sono i due Comuni interessati dalla realizzazione del collegamento suddetto.


Il Consigliere AGOSTINO condivide l’esigenza di effettuare un sopralluogo al sito ferroviario in oggetto e propone di limitare le audizioni a quella dell’Assessore competente e dei coordinatori regionali citati dal Presidente Empereur.


La Consigliera FONTANA concorda sulle proposte di audizione formulate dal Presidente Empereur e ritiene opportuno acquisire il maggior numero di dati e informazioni possibili, utili per valutare l’effettivo ammontare delle spese sostenute dall’Amministrazione regionale per la realizzazione di tale progetto.


Il Consigliere CHATRIAN reputa opportuno acquisire ulteriori elementi chiarificatori sulla vicenda, affinché sia possibile decidere quale intervento intraprendere a livello politico sulla questione.


Propone di effettuare anche l’audizione dei responsabili della società Pila spa che, a partire dal 2006, sulla base di un contratto di servizio e di programma, gestisce la tramvia Cogne-Eaux Froides-Plan Praz.


Ritiene necessario, prima di procedere agli approfondimenti sopra menzionati, che venga fornito ai Commissari un riepilogo della principale documentazione prodotta dall’Amministrazione regionale, a partire dal 1980, sulla tramvia Pila-Cogne.


Il Consigliere BENIN sottolinea che l’importante investimento finanziario sostenuto dall’Amministrazione regionale, in merito alla vicenda in oggetto, pone l’esigenza di rivolgere una maggiore attenzione alle scelte politiche che la Regione intende adottare ed ai costi che tali scelte producono.


Il Consigliere RIGO pone l’accento sul fatto che negli ultimi anni si è assistito troppo spesso alla diffusione, sui principali media nazionali, solo di un’immagine negativa della Valle d’Aosta.

Ritiene opportuno acquisire il file multimediale relativo al servizio andato in onda su RaiUno citato dal Presidente Empereur e propone di effettuare, oltre alle audizioni sopraccitate, anche quella del responsabile che ha intrattenuto i contatti a livello nazionale con il Ministero dei Trasporti, che è l’ente che ha concesso le varie autorizzazioni alla realizzazione del collegamento in questione.

Condivide l’opportunità di procedere ad un confronto con le amministrazioni comunali interessate dalla questione, al fine di comprendere se le finalità che nel 1980 avevano portato alla presentazione di tale iniziativa siano ancora ritenute attuali nel 2008, in considerazione anche del fatto che la strada, che collega il Comune di Cogne al resto della vallata, è stata nel frattempo regionalizzata ed è stata oggetto di importanti lavori di consolidamento e di messa in sicurezza.


Il Consigliere ROSSET giudica opportuno effettuare sia il sopralluogo al sito in questione, al fine di avere un quadro più preciso della situazione esistente, sia le audizioni proposte dal Presidente Empereur, per avere un’illustrazione di quanto avvenuto negli anni e, al fine dell’analisi, poter prendere una decisione politica su quale sarà il futuro del collegamento in questione e che porti ad una conclusione della vicenda.


Segue un breve dibattito al termine del quale la Commissione decide di procedere all’audizione dell’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, dei coordinatori regionali del Dipartimento Trasporti, del Dipartimento opere pubbliche e del Dipartimento legislativo e legale e degli esperti Bandinelli, Grasso e Serasso che compongono la Commissione di valutazione istituita con DGR 413/2008, di effettuare un sopralluogo al collegamento Cogne-Charemoz-Plan Praz e successivamente di procedere all’audizione dei Sindaci dei Comuni di Cogne e Gressan.

La Commissione stabilisce che un’eventuale audizione dei rappresentanti della Pila spa e dei rappresentanti del Ministero dei Trasporti venga valutata in una fase successiva rispetto agli approfondimenti sopramenzionati.

Le Président clôt la séance à: 16h35

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
