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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 10 DU 18 NOVEMBRE 2008

EMPEREUR Diego
(Président)

(Présent – Remplacé





par le Conseiller PROLA





à partir de 16h55)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)

(Présent)

ROSSET Andrea



(Présent)

CHATRIAN Albert



(Présent)
BENIN Anacleto




(Présent)
FONTANA Carmela




(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h10, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux sommaire et intégral de la réunion n° 8 du 8 octobre 2008.

3)
Audition de l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, et d’un représentant de la Société SL&A srl, sur l’élaboration du plan de marketing du tourisme de la Vallée d’Aoste.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

4)
Projet de loi n° 8, présenté par le Gouvernement régional, le 20 octobre 2008, portant : “Interventi regionali per lo sviluppo dell’imprenditoria giovanile” – Rapporteur : le Conseiller BIELER.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf n° 9900 du 11 novembre 2008.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente EMPEREUR, in relazione alla vicenda del collegamento ferroviario Cogne-Charemoz-Plan Praz:

· comunica:

· di avere trasmesso, in data odierna, la documentazione fornita dall’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti in merito alle ulteriori indicazioni della Commissione di valutazione sulla possibilità di un uso stradale del percorso;

· che è stato inviato via e-mail il link al quale sarà possibile collegarsi dal proprio PC per poter visionare il video della trasmissione di RaiUno, andata in onda sabato 1° novembre 2008;

· che è stato predisposto dalla segreteria della Commissione un riepilogo della principale documentazione prodotta dall’Amministrazione regionale in merito all’argomento in questione.

· chiede di avere dai Commissari il mandato per poter concordare con l’Assessore competente la data dell’audizione con i Coordinatori regionali dei Dipartimenti Trasporti e Infrastrutture sportive, Opere Pubbliche e Edilizia residenziale e Legislativo e Legale;

· propone di effettuare il sopralluogo al sito in questione martedì 9 dicembre 2008.

La Commission prend note et concorde.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX SOMMAIRE ET INTEGRAL DE LA REUNION N° 8 DU 8 OCTOBRE 2008.


Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

* * *


Il est certifié que l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transport, Aurelio MARGUERETTAZ, le fonctionnaire du même Assessorat, M. Claudio MUS, et le responsable de la Société SL&A, M. Stefano LANDI, prennent part à la réunion à 15h15.

* * *

AUDITION DE L’ASSESSEUR AU TOURISME, SPORT, COMMERCE ET TRANSPORTS, M. AURELIO MARGUERETTAZ, ET D’UN REPRESENTANT DE LA SOCIETE SL&A SRL, SUR L’ELABORATION DU PLAN DE MARKETING DU TOURISME DE LA VALLEE D’AOSTE.

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione odierna ricordando che la Commissione, nel mese di luglio scorso, ha già avuto modo di parlare con l’Assessore Marguerettaz della presentazione di un piano di marketing turistico regionale e che nel mese di ottobre 2008 la Giunta regionale ha adottato una deliberazione con la quale ha affidato un incarico di collaborazione tecnica alla società SL&A srl di Roma, per l’elaborazione del primo Piano di marketing turistico della Valle d’Aosta.

L’Assessore MARGURETTAZ fa presente che è necessario predisporre in tempi rapidi un piano di marketing regionale e definire un metodo di lavoro che porti a dei risultati concreti, quindi predisponendo un documento che indirizzi tutte le attività dell’intera Regione e individui le potenzialità del territorio, sulla base di un’attenta valutazione dei mercati nazionali e internazionali e consultando gli operatori del settore turistico.

Reputa che per attuare il Piano di marketing turistico regionale sia opportuno concentrare le attività di promozione in un soggetto unitario, che svolga la propria azione in modo organico.

Fa distribuire ai presenti la documentazione relativa al lavoro di costruzione del Piano regionale di marketing turistico e all’attività svolta dalla società SL&A.

Il sig. LANDI fa una breve presentazione della società SL&A che, nell’ambito del progetto in argomento, avrà il compito di effettuare un’interpretazione dei dati che negli anni sono stati raccolti in diversi studi, ma soprattutto di raccogliere informazioni, attraverso l’ascolto degli operatori e delle popolazioni locali, in merito alla situazione, alle problematiche e alle aspettative del settore turistico valdostano.

Rende noto che la società SL&A ha previsto degli incontri con gli assessorati regionali al fine di predisporre, entro il mese di aprile 2009, la prefigurazione di possibili sviluppi di linee di prodotto turistico diversificate rispetto a quelle tradizionali, che normalmente vengono prodotte dai singoli assessorati.

Informa che verrà messo in campo un sistema di analisi dell’efficacia delle azioni e delle iniziative promozionali, che in futuro dovrà essere adottato in permanenza sul territorio, per valutare l’efficacia dei progetti promozionali, sia di soggetti pubblici, che di soggetti privati.

Fa presente che la società SL&A effettuerà un importante lavoro di implementazione tecnologica, in quanto si ritiene che questo sia uno strumento non soltanto di informazione, ma anche di strutturazione di prodotti turistici, richiesto da un pubblico sempre più rivolto verso le nuove tendenze tecnologiche.

Aggiunge che nella predisposizione del primo Piano regionale di marketing turistico bisognerà tener conto della trasformazione del modo di fare le vacanze, che si sta sempre più indirizzando verso le microvacanze, cioè delle vacanze della durata inferiore a quattro giorni.

Il sig. MUS sottolinea che la predisposizione del primo Piano di marketing regionale, che vede un notevole impegno dell’Amministrazione regionale, ha come obiettivo la presentazione di un’offerta innovativa, per razionalizzare l’offerta turistica e poter allineare la Valle d’Aosta alla miglior concorrenza esistente sul mercato.

L’Assessore MARGUERETTAZ pone in evidenza il fatto che da una serie di indagini emerge che l’immagine della Valle d’Aosta è positiva e questo rappresenta un punto di forza e quindi un buon punto di partenza, che va incentivato ed interpretato per migliorare la situazione esistente.

Il Consigliere BENIN fa presente di avere lavorato negli ultimi venticinque anni nel settore turistico cercando di offrire all’Amministrazione regionale il supporto della propria esperienza professionale, che però non sempre ha portato i risultati attesi e, pertanto, si augura dall’attuale Governo regionale un intervento di maggiore concretezza rispetto al passato, vista la grave situazione che sta attraversando il settore.

Ritiene necessario innanzitutto, prima di intraprendere una qualsiasi azione, evitare una dispersione delle azioni nei troppi organismi che oggi si occupano di turismo a livello regionale e locale e capire quali sono le esigenze del cliente che vuole venire in Valle d’Aosta.

Fa poi presente che la nostra Regione è carente dal punto di vista delle infrastrutture, soprattutto quelle di collegamento aeroportuali e ferroviarie, che oggigiorno fanno muovere la grande massa di turisti; reputa quindi opportuno offrire, sull’esperienza di altre regioni italiane, un abbattimento sostanzioso dei costi della charterizzazione, per invogliare gli operatori turistici ad incentivare la scelta della Valle d’Aosta come meta delle vacanze dei loro clienti.

Sottolinea l’importanza di organizzare sul territorio delle attività culturali, folcloristiche e di intrattenimento, che vedano il coinvolgimento delle associazioni degli albergatori e dei commercianti, per trovare una comunione di intenti e di iniziative.

Ritiene poi doveroso effettuare un’attenta formazione, al fine di poter offrire i servizi a tutti i segmenti di clientela presenti sul mercato internazionale, con delle azioni commerciali mirate a seconda delle esigenze culturali di ciascun mercato.

Fa notare che l’aspetto finanziario non è di secondaria importanza in questo ambito e che il bilancio regionale dovrebbe quindi destinare all’assessorato al turismo maggiori finanziamenti, affinché le azioni possano essere più incisive.

L’Assessore MARGUERETTAZ dichiara di condividere la necessità di diversificare l’offerta turistica a seconda dei mercati internazionali che si intendono raggiungere, ma sottolinea che il territorio deve poi essere in grado di rispondere alle aspettative del turista e quindi vi è l’esigenza di una maggiore formazione degli operatori turistici che devono essere in grado di far fronte alle differenti richieste dei turisti tedeschi, piuttosto che di quelli russi o giapponesi, presentando delle attività coerenti che siano in grado di soddisfarli.

Precisa inoltre che il Piano regionale di marketing turistico, che è in fase di predisposizione, non è uno studio accademico che rimarrà riposto nei cassetti dell’assessorato, in quanto è un documento che dovrà essere condiviso e validato anche a livello politico.

Il Consigliere AGOSTINO ritiene fondamentale impostare un programma di interventi in ambito turistico che trovi il coinvolgimento e l’accordo più ampio possibile anche delle varie rappresentanze locali; cita l’esempio di alcune manifestazioni folcloristiche organizzate dal Comune di Aosta che non sono state accolte favorevolmente da tutta la popolazione, malgrado lo sforzo profuso dalle amministrazioni pubbliche.

Condivide l’esigenza di un maggiore coordinamento degli interventi proposti all’interno dell’Amministrazione regionale dai vari assessorati, al fine di evitare una sovrapposizione di iniziative e auspica che la trasformazione delle AIAT in un unico organismo possa agevolare questo tipo di impostazione.

Chiede chiarimenti in merito ai motivi dell’esplosione del fenomeno delle microvacanze e per quale ragione si ritiene che queste debbano essere incentivate nella nostra Regione.

Il Consigliere ROSSET condivide l’esigenza di creare un unico organismo che si occupi dell’accoglienza e della promozione turistica dell’intera Regione, in modo da fare sistema e presentare un pacchetto unico di offerte, attivando delle strategie comuni per tutto il territorio regionale e si augura che il Piano, che è in fase di elaborazione, possa avere una continuità futura per poter effettuare l’analisi dell’efficacia delle azioni intraprese.

Contrariamente al Consigliere Benin, non ritiene fondamentali allo sviluppo del turismo in Valle d’Aosta l’implementazione di strutture quali l’aeroporto e la ferrovia, in quanto evidenzia il fatto che alcune località italiane (come ad esempio l’Alta Badia), che non sono raggiunte da questo tipo di trasporti e non dispongono di richiami turistici, di cui invece è ricca la Valle d’Aosta, dal punto di vista monumentale, ambientale e culturale, sono comunque altamente performanti dal punto di vista della qualità dell’offerta turistica e registrano dei numeri importanti in termini di presenze turistiche.

Ritiene molto utile prevedere, per la realizzazione del piano, una fase di ascolto degli operatori del settore e ribadisce la necessità di incentivare la ricerca di una maggiore qualità nella ricezione turistica.

Si dichiara favorevole ad un utilizzo della tecnologia nell’ambito turistico solo se questa viene utilizzata correttamente.

* * *


Il est certifié qu’à 16h20 le Conseiller PROLA prend part à la réunion.

* * *

Il Presidente EMPEREUR pone l’accento sul fatto che la Valle d’Aosta ha molte potenzialità e mette a disposizione del turista anche delle opportunità, tuttavia vi è una forte dispersione delle varie azioni sul territorio.

Dichiara di accogliere favorevolmente l’iniziativa evidenziata dall’Assessore relativamente alla necessità di creare una maggiore sinergia all’interno dell’Amministrazione regionale, in quanto sinora dall’esterno si aveva una visione diversa, quella di un organismo che agisce per comparti stagni, senza un vero coordinamento.

Ritiene necessario, per poter impostare correttamente le strategie da intraprendere per il futuro, fare un’attenta considerazione in merito a quale tipo di cliente si vuole attirare in Valle d’Aosta.

Per quanto concerne l’esigenza evidenziata dal Consigliere Rosset di una maggiore qualità nella ricezione turistica, chiede se questa possa andare di pari passo con la necessità di avere una più grande quantità di turisti nella nostra Regione o se la ricerca di una più elevata quantità pregiudichi in qualche modo la qualità dei servizi offerti; ritiene infatti che sovente l’improvvisazione della professionalità porti ad una valutazione negativa del territorio e quindi giudica necessario effettuare una mirata formazione degli operatori turistici.

Domanda se gli esperti ritengano che nel sistema turistico sia da privilegiare la scelta di realizzare degli alberghi oppure delle seconde case.

Sottolinea la necessità di prevedere una sinergia più marcata fra la Regione e il territorio, dove si registra ancora un radicato campanilismo e l’individuazione di azioni concertate, con l’indicazione dei rispettivi ruoli, in particolare fra quelli degli enti pubblici e dei privati.

Il sig. LANDI fa presente che l’espansione del fenomeno delle microvacanze è determinato da quattro motivazioni principali:

· innanzitutto il fatto che l’economia del terziario, che rappresenta la maggioranza dell’economia attuale, sempre più spesso non ha interruzioni lavorative e questo fa sì che le ferie vengano effettuate dai lavoratori in periodi di tempo sempre più brevi;

· tendenzialmente ora si fanno quattro vacanze in un anno, in quanto queste sono diventate sempre più un bene di acquisto impulsivo;

· è sempre più marcata la tendenza del turismo di prossimità, anche per una questione di rivendicazione del territorio;

· si registra un ridotto potere di acquisto delle famiglie rispetto al passato, dovuto alla crisi economica e finanziaria esistente a livello mondiale.

Fornisce alcune informazioni in merito al fatto che la tendenza che si sta sempre più affermando nel turismo è quella legata alla ricerca del benessere fisico e, quindi, all’espansione di settori legati alla vacanza attiva, come ad esempio quello della bicicletta, e del termalismo di benessere, mentre è in controtendenza la vacanza legata al termalismo terapeutico.

* * *


Il est certifié que M. ALBANESE, représentant de la Société SL&A, prend part à la réunion à 16h40.

* * *

L’Assessore MARGUERETTAZ afferma che l’assessorato intende incentivare il fenomeno delle microvacanze e del last minute nella nostra Regione, proponendo anche sul sito internet dell’assessorato una sezione di webcam in quanto i turisti, specialmente quelli di prossimità, prima di scegliere la destinazione delle loro vacanze per periodi brevi, si informano sulle condizioni del tempo e del territorio.

Per quanto riguarda la necessità di puntare su attività sportive come la bicicletta, aggiunge che nel 2009 sono previste diverse iniziative per incentivare questo tipo di attività, considerato anche che l’anno prossimo vi saranno appuntamenti sportivi importanti come, ad esempio, una tappa del Tour de France che attraverserà anche la nostra Regione. Ritiene tuttavia che gli operatori turistici debbano essere coinvolti in queste iniziative per non vanificare gli sforzi dell’Amministrazione pubblica.

Il Consigliere BIELER dichiara di condividere la necessità di offrire ai turisti dei pacchetti vacanze comprensivi dei costi dell’albergo, del maestro di sci e del biglietto degli impianti, chiede tuttavia se, nel caso in cui l’albergatore e il maestro di sci fossero disposti a proporre un forte ribasso sui loro prezzi, anche i gestori degli impianti a fune, di cui la Regione in molti casi è socio di maggioranza, sarebbero disposti a fare altrettanto.

L’Assessore MARGUERETTAZ ritiene che tali iniziative siano opportune e da valutare con attenzione, coinvolgendo gli operatori del settore.

* * *

Il est certifié que le Conseiller ROSSET quitte la réunion à 16h50.

* * *


Il Presidente EMPEREUR nel ringraziare gli intervenuti alla riunione odierna, fa presente che potrebbero essere previsti in futuro altri approfondimenti sull’argomento in questione, che riveste particolare interesse per i membri della IV Commissione.


La Commission prend note.

* * *


Il est certifié que l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transport, Aurelio MARGUERETTAZ, le fonctionnaire du même Assessorat, M. Claudio MUS, et les responsables de la Société SL&A, M. LANDI et M. ALBANESE, quittent la salle de réunions à 16h53.


On précise que la registration est terminée.

* * *


Il Presidente EMPEREUR comunica di dover abbandonare la riunione per prendere parte ad una concomitante riunione di insediamento del Comitato per le politiche del lavoro.


Invita la Commissione, che proseguirà l’esame del restante ordine del giorno con l’analisi del disegno di legge n. 8, a valutare la possibilità di prevedere, oltre alla riunione odierna, un ulteriore approfondimento del provvedimento in questione, effettuando l’audizione delle categorie interessate dal disegno di legge.


La Commissione prende atto.

* * *


Il est certifié qu’à 16h55 l’Assesseur aux Activités Productives, Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Rino BROCHET prennent part à la réunion.


Il est également certifié que le Président EMPEREUR quitte la salle de réunion et que la réunion est présidée par le Vice-président AGOSTINO.

* * *

PROJET DE LOI N° 8, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL, LE 20 OCTOBRE 2008, PORTANT : “INTERVENTI REGIONALI PER LO SVILUPPO DELL’IMPRENDITORIA GIOVANILE” – RAPPORTEUR : LE CONSEILLER BIELER.


L’Assessore PASTORET illustra il disegno di legge in oggetto che prevede un sostegno finanziario alle imprese costituite, da non più di un anno, da persone di età compresa tra i diciotto e i trentacinque anni, attraverso contributi a fondo perduto a copertura parziale delle spese di investimento sostenute per l’avvio dell’attività aziendale.


Presenta tre emendamenti con i quali propone:

· al comma 1 dell’articolo 4 che le parole “all’acquisto” siano sostituite con le parole “alla dotazione e alla realizzazione”;

· la soppressione del comma 3 dell’articolo 8;

·  che all’articolo 11 la parola “iniziative” venga sostituita con la parola “spese”.

Il Consigliere CHATRIAN chiede:

· per quale ragione la domanda per poter accedere all’agevolazione prevista dal disegno di legge deve essere presentata alla Finaosta spa e non agli uffici dell’assessorato competente;

· se le motivazioni della scelta di non prevedere dei finanziamenti in conto interessi, oltre a quelli in conto capitale, siano determinate da un’analisi di dati storici e da una proiezione sugli investimenti effettuate degli uffici competenti;

· per quale motivo il disegno di legge sia rivolto unicamente a sostegno delle imprese costituite da non più di un anno dalla data di presentazione dell’istanza di agevolazione.

Ritiene necessario aumentare ulteriormente il finanziamento previsto all’articolo 4, comma 2, a copertura delle spese sostenute per la ristrutturazione di immobili, in quanto reputa che il limite massimo del cinquanta per cento del costo totale dell’investimento non sia sufficiente a far fronte a questi tipi di spese da parte delle aziende.

Il Consigliere PROLA si associa all’ultima domanda del Consigliere Chatrian e chiede ulteriori chiarimenti in merito al comma 3 dell’articolo 2.


Chiede inoltre se una cooperativa familiare, che sia costituita da un padre e un figlio, che abbia un’età compresa tra i diciotto e i trentacinque anni, rientri fra le aziende che hanno diritto alle agevolazioni previste dal disegno di legge in esame.


Il sig. BROCHET precisa che il provvedimento in oggetto si inserisce in un quadro normativo già presente a sostegno delle imprese valdostane e incentiva, in particolare, l’avviamento di aziende costituite da giovani imprenditori; fa presente che le iniziative previste dal disegno di legge sopra menzionato vanno ad aggiungersi ad altri tipi di finanziamento alle imprese in conto interessi previsti, ad esempio, dalla l.r. 6/2003.


L’Assessore PASTORET rende noto che la scelta di prevedere dei finanziamenti solo a parziale copertura delle spese di investimento per l’avvio dell’attività è determinata dalla volontà di limitare l’intervento della mano pubblica in questo ambito, al fine di incentivare la nascita sul territorio regionale di imprese di giovani imprenditori che abbiano un solido business-plan.


Precisa che la scelta di esternalizzare alla Finaosta spa la valutazione delle istanze per l’ammissibilità dei contributi previsti dal disegno di legge in oggetto è determinata dal fatto che altrimenti occorrerebbe aumentare la dotazione organica delle strutture dell’assessorato, assumendo ulteriori nuove professionalità, che ora non sono disponibili; aggiunge inoltre che la Finanziaria regionale svolge già questo tipo di valutazione per conto dell’assessorato, per quanto concerne le domande presentate per accedere ai contributi previsti dalle ll.rr. 6/2003 e 3/2006.


Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito alla definizione data dal diritto comunitario al concetto di piccole medie imprese.


Il sig. BROCHET risponde brevemente.

* * *


Il est certifié qu’à 17h25 l’Assesseur aux Activités Productives, Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Rino BROCHET quittent la salle de réunion.

* * *


Il Vicepresidente AGOSTINO propone di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto al fine di effettuare, in una prossima riunione, l’audizione dei rappresentanti della Confindustria Valle d’Aosta e delle associazioni degli artigiani presenti sul territorio.


La Commission concorde.

Le Vice-président clôt la séance à: 17h30

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
