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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 9 DELLA RIUNIONE IN DATA 21 NOVEMBRE 2008

(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Sostituito, per delega,

dal Consigliere COME’)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN,  FONTANA, ROSSET, EMPEREUR, BERTIN e LOUVIN.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche Sociali, Albert LANIECE, in merito alla riorganizzazione delle strutture inserite all’interno dell’attuale ospedale regionale “U. Parini” e ai conseguenti progetti di ristrutturazione e ampliamento della sede esistente.

* * *

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 9950 in data 13 novembre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO fa distribuire copia del parere espresso dal Consiglio Permanente degli Enti locali in merito alla proposta di legge n. 7, presentata dai Consiglieri Fontana, Donzel e Rigo, e al disegno di legge n. 11 proposto dalla Giunta regionale, entrambi recanti: “Modificazioni alla legge regionale 9 aprile 2003, n. 10 (Provvidenze economiche a favore di nefropatici cronici e trapiantati. Abrogazione delle leggi regionali 7 dicembre 1979, n. 70 e 15 luglio 1985, n. 43).


Propone di: 

· audire, nel mese di maggio o giugno, l’Assessore regionale al Territorio e Ambiente in merito alla tematica contenuta nella mozione, approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 13 novembre 2008, recante: “Programmazione di un piano di intervento per la rimozione dagli edifici di materiali in fibra di amianto”, nella quale è previsto l’impegno dell’Assessore a relazionare semestralmente alle Commissioni consiliari competenti;

· fare una riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente venerdì 28 novembre, in merito ai recenti controlli sanitari effettuati nelle aziende di allevamento bovino della Regione e al piano di profilassi della tubercolosi e della brucellosi bovina e ovi-caprina;

· di effettuare un sopralluogo, dopo la metà di gennaio, presso l’area megalitica di Via Saint-Martin-de-Corléans.

La Commissione prende atto e concorda con le proposte avanzate dal Presidente Rigo.

Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche Sociali, Albert LANIECE, in merito alla riorganizzazione delle strutture inserite all’interno dell’attuale ospedale regionale “U. Parini” e ai conseguenti progetti di ristrutturazione e ampliamento della sede esistente.

Si dà atto che alle ore 15.15 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, e i Sigg.ri OTTONELLO e BARBANTI, rispettivamente funzionari dell’Assessorato medesimo e dell’Azienda USL Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione, e che si procede alla registrazione digitale degli interventi.
L’Assessore LANIECE ripercorre i principali passaggi politico-amministrativi intercorsi nel tempo che hanno portato alla programmazione della terza fase dei lavori di ristrutturazione e di ampliamento ad est dell’ospedale regionale. 

Riferisce che, per quanto concerne l’ampliamento ad est del presidio ospedaliero, è in fase di definizione l’accordo di programma da stipulare con il Comune di Aosta, il quale prenderà in considerazione anche le variazioni alla pianificazione urbanistica della zona circostante l’ospedale regionale, che conseguirebbero dall’allargamento ad est della struttura medesima.

Informa inoltre che sarà istituita una struttura amministrativa ad hoc avente il compito di seguire e di coordinare i lavori di ampliamento dell’ospedale, tra i cui membri è stato ipotizzato il ricorso anche a figure professionali esterne, che hanno avuto particolari esperienze in questo settore. 

Il dott. OTTONELLO fa un breve excursus sui principali interventi che sono stati sinora realizzati o che sono in corso di realizzazione e che sono stati finanziati con accordi di programma stipulati con il Ministero della Sanità: la ristrutturazione dei reparti di medicina e di neurologia, la costruzione di nuove sale operatorie di chirurgia vascolare e del reparto di radioterapia che è in fase di ultimazione, i lavori di adeguamento dei locali alla normativa antincendio e la ristrutturazione del laboratorio di analisi. 
Informa che è prevista la costruzione di una struttura denominata “Triangolo”, finanziata dallo Stato sulla base di un accordo di programma stipulato tra la Regione e il Ministero della Sanità, che permette di ampliare la struttura ospedaliera esistente e la ricollocazione nella stessa di alcuni servizi e attività che attualmente presentano delle criticità dal punto di vista degli spazi. Comunica che per poter beneficare del finanziamento statale per la realizzazione di tale edificio, è necessario predisporre un progetto definitivo entro la fine del 2009.

L’Ing. BARBANTI  illustra les slides relative agli interventi di ristrutturazione e di ampliamento dell’ospedale regionale effettuati nel 2008 e quelli che saranno eseguiti nel 2009.

La Consigliera IMPERIAL domanda se il numero dei posti letto aumenterà oppure rimarrà invariato e se vi sia l’intenzione di pedonalizzare Viale Ginevra.

La Consigliera MORELLI  chiede quali siano i tempi di realizzazione previsti per l’ampliamento a est, se l’evoluzione continua delle attrezzature diagnostiche non si ponga in contrasto con le rigidità strutturali della parte vecchia dell’ospedale, costruita parecchi anni fa secondo rigorosi criteri edilizi, se sia stata fatta una valutazione di quanto l’ampliamento incida sulla viabilità della città che reputa già attualmente congestionata e se sia stato valutato il rischio di infezioni dovuto alla presenza continua di cantieri di lavoro all’interno dell’ospedale.  

L’Assessore LANIECE Albert ribadisce che, per quanto concerne la costruzione della struttura denominata “Triangolo”, dovrà essere predisposto il progetto esecutivo entro e non oltre la fine di ottobre 2009, altrimenti la Regione non potrà beneficiare del finanziamento statale stanziato per tale intervento. 
Riferisce che:

· il numero dei posti letto rimarrà più o meno invariato;

· per quanto concerne la viabilità, è necessario stipulare l’accordo di programma con il Comune di Aosta per avere delle indicazioni condivise rispetto allo studio della pianificazione urbanistica che comporterà l’ampliamento ad est del presidio ospedaliero;

· non risultano casi di infezioni legati alla presenza di cantieri di lavoro nell’ospedale regionale. 

Il Presidente RIGO domanda se il progetto di viabilità della città di Aosta debba essere commissionato dal Comune di Aosta e se sia stato finanziato dall’Amministrazione regionale.

L’Assessore LANIECE risponde che:

· è previsto un finanziamento regionale per la predisposizione di uno studio sulle eventuali criticità della viabilità della città di Aosta che comporterebbe l’ampliamento ad est della struttura ospedaliera;

· i tempi di realizzazione saranno ridefiniti dalla struttura amministrativa ad hoc summenzionata nel relativo cronoprogramma non appena vi sarà il progetto definitivo. 

Afferma di prendere atto delle decisioni politiche che sono alla base della scelta di ampliare l’ospedale regionale e di non costruirne uno nuovo, e si assume quindi l’impegno di portarle avanti nel corso del suo mandato.

La Consigliera FONTANA, nel ritenere che si avrebbe potuto costruire un nuovo ospedale con la somma stanziata per l’allargamento dello stesso, chiede se sia stata presa in considerazione l’ipotesi di ampliamento a sud che ritiene avrebbe impattato meno sulla viabilità  della città di Aosta.   

L’Ing. BARBANTI informa che è stato fatto un raffronto tra le diverse ipotesi progettuali da cui è emerso che l’ampliamento a sud risultava peggiorativo rispetto alla circolazione viaria e che l’area disponibile è più piccola rispetto a quella presente nella zona ad est. 

***

Si dà atto che alle ore 16.20 il Consigliere LOUVIN lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere EMPEREUR chiede delucidazioni in merito ai tempi di realizzazione del reparto di radioterapia, al cosiddetto “Triangolo”, al progetto di fattibilità redatto per l’ampliamento ad est dell’ospedale regionale e alla costituenda struttura amministrativa incaricata di coordinare i lavori di ampliamento. 

Il Consigliere MAQUIGNAZ, nell’esprimere compiacimento circa l’istituzione della struttura amministrativa summenzionata, esprime perplessità sul fatto che non siano ancora stati definiti i tempi di realizzazione dell’ampliamento ad est del presidio ospedaliero. 

Il dott. OTTONELLO fa presente che il bilancio pluriennale è un documento programmatico che prevede uno stanziamento di fondi per i lavori che saranno effettuati nel 2009 e per quelli che saranno eseguiti nel 2010, precisando che ciò ha consentito l’inserimento di tali lavori nel Piano delle opere di rilevante interesse regionale i cui tempi di realizzazione sono quelli indicati nello studi di fattibilità predisposto dalla Finaosta e pertanto non possono essere stabiliti con esattezza finché non sarà predisposto e approvato il progetto esecutivo. 

***

Si dà atto che alle ore 17.00 il Consigliere CRETAZ lascia la sala di riunione.

***

Il Presidente RIGO propone di effettuare, dopo la prima seduta consiliare prevista a gennaio, un sopralluogo presso l’ospedale regionale per visitare le parti ristrutturate che sono già operative, e di audire l’Assessore Lanièce e il referente del Comune di Aosta circa lo studio di fattibilità della viabilità che sarà predisposto a seguito dell’approvazione dell’accordo di programma tra l’Amministrazione regionale e quella comunale.

L’Assessore LANIECE  si assume l’impegno di informare i Commissari non appena tale accordo sarà approvato.


Riferisce di essere disponibile a relazionare in Commissione sullo stato di avanzamento delle attività previste dal Piano regionale per salute ed il benessere sociale 2006-2008 mercoledì 10 dicembre 2008, alle ore 15.00. 

La Commissione concorda e prende atto di quanto è stato riferito nel corso dell’audizione.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 17.15.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
