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(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Sostituito, per delega dal

Consigliere COME’)

Maquignaz gabriele
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Consigliere ROSSET) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipa la Consigliera FONTANA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.45 d Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 7 del 29 ottobre 2008. (allegati già trasmessi via e-mail)

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
3) Disegno di legge n. 11, presentato in data 28 ottobre 2008, recante: “Modificazioni alla legge regionale 9 aprile 2003, n. 10 (Provvidenze economiche a favore di nefropatici cronici e trapiantati. Abrogazione delle leggi regionali 7 dicembre 1979, n. 70 e 15 luglio 1985, n. 43). RELATORE: IMPERIAL. (allegato già trasmesso)
Proponenti i Consiglieri Fontana, Donzel e Rigo

4) Proposta di legge n. 7, presentata in data 7 ottobre 2008, recante: “Modificazioni alla legge regionale 9 aprile 2003, n. 10 (Provvidenze economiche a favore di nefropatici cronici e trapiantati. Abrogazione delle leggi regionali 7 dicembre 1979, n. 70, e 15 luglio 1985, n. 43). RELATORE: FONTANA (allegato già trasmesso)
* * *

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 10636 in data 28 novembre 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente ricorda che la Commissione è convocata per mercoledì 10 dicembre p.v., fa presente che è stato assegnato alla Commissione un atto amministrativo riguardante i servizi a favore delle persone con disabilità e propone di audire a tal proposito l’Assessore competente il Consiglio permanente degli enti locali e i rappresentanti dell’Associazione dei disabili.


La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 7 DEL 29 OTTOBRE 2008


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *


La Consigliera MORELLI rileva che sono le ore 9,50 e che i rappresentanti della minoranza, vista l’assenza di alcuni Commissari della maggioranza, mantengono il numero legale e consentono il proseguimento dei lavori.


Il Presidente RIGO propone di esaminare congiuntamente i punti iscritti ai n. 3 e 4.


La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che il Consigliere ROSSET prende parte alla riunione alle 9h55.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 11, PRESENTATO IN DATA 28 OTTOBRE 2008, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 9 APRILE 2003, N. 10 (PROVVIDENZE ECONOMICHE A FAVORE DI NEFROPATICI CRONICI E TRAPIANTATI. ABROGAZIONE DELLE LEGGI REGIONALI 7 DICEMBRE 1979, N. 70 E 15 LUGLIO 1985, N. 43). RELATORE: IMPERIAL.

PROPOSTA DI LEGGE N. 7, PRESENTATA IN DATA 7 OTTOBRE 2008, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 9 APRILE 2003, N. 10 (PROVVIDENZE ECONOMICHE A FAVORE DI NEFROPATICI CRONICI E TRAPIANTATI. ABROGAZIONE DELLE LEGGI REGIONALI 7 DICEMBRE 1979, N. 70, E 15 LUGLIO 1985, N. 43). RELATORE: FONTANA


La Consigliera IMPERIAL riferisce in merito all’incontro avuto, insieme alla Consigliera Fontana relatrice della proposta di legge n. 7, con l’Assessore competente e che lo stesso è intenzionato a mantenere il testo del disegno di legge n. 11.


Fa presente che il disegno di legge n. 11 prevede l’estensione dei benefici per i trapiantati e fissa l’importo mensile della provvidenza al trattamento minimo delle pensioni erogato dall’Inps con delle maggiorazioni in base alla tipologia dei beneficiari.


Rammenta che il limite IRSEE (Indicatore regionale situazione economica equivalente) per l’accesso ai benefici è già stato aumentato e fa distribuire il testo degli emendamenti che l’Assessore Lanièce intende presentare.

* * *


Si dà atto che alle ore 10,00 i Consiglieri COME’ e CRETAZ prendono parte alla riunione.

* * *


La Consigliera FONTANA condividendo le finalità della legge regionale 10/2003 auspica un incremento delle fasce indicate alle lettere b) e c) dell’articolo 3 del disegno di legge in oggetto e della soglia IRSEE.


La Consigliera IMPERIAL riporta gli importi del trattamento minimo delle pensioni Inps con le maggiorazioni previste dal disegno di legge.


Il Presidente RIGO giudica positivo il fatto che le provvidenze siano collegate con le pensioni Inps.

* * *


Si dà atto che alle ore 10,10 il Sig. Albert LANIECE, Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali, e la Sig.ra Morena DE GAETANO funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente RIGO riferisce che la Commissione concorda sull’estensione dell’applicazione dei benefici ai trapiantati e sul collegamento con i trattamenti Inps.


Chiede un chiarimento sul numero di mensilità che saranno erogate agli aventi diritto.


La Sig.ra DE GAETANO precisa che il disegno di legge prevede dodici mensilità.


La Consigliera FONTANA ribadisce l’opportunità di incrementare gli importi delle fasce indicate alle lettere b) e c) dell’articolo 3 del disegno di legge in oggetto e di aumentare la soglia IRSEE.


La Sig.ra DE GAETANO illustra i dati riguardanti gli importi che sarebbero erogati in base al disegno di legge comparandoli con gli importi attualmente erogati.


La Consigliera MORELLI chiede alcune delucidazioni in merito alle diverse fasce previste dall’articolo 3.


L’Assessore LANIECE fornisce alcune precisazioni evidenziando che gli importi previsti alle lettere a), b) e c) saranno corrisposti rispettivamente ai soggetti sottoposti a emodialisi ospedaliera e a trapianto, ai soggetti sottoposti a emodialisi domiciliare e ai soggetti sottoposti a dialisi peritoneale.


Ribadisce che la Giunta regionale ha già provveduto ad aumentare il limite IRSEE a 14.000 euro, rispetto ai precedenti 12.000 euro, ampliando di fatto le possibilità di accesso ai benefici previsti dalla normativa. 


Illustra gli emendamenti finalizzati a consentire l’accesso ai benefici anche ai soggetti sottoposti al trapianto di midollo osseo e a chiarire qual è la pensione Inps di riferimento.


L’Assessore LANIECE riassume le novità introdotte dal disegno di legge n. 11 e rammenta che la Regione attua già diverse misure assistenziali a favore della categoria dei nefropatici. Cita, ad esempio, il trasporto pubblico gratuito e la fornitura di alimenti ipo-proteici.


La Consigliera FONTANA concorda con quanto riferito dall’Assessore Lanièce in merito alle misure assistenziali previste per i nefropatici, auspica, tuttavia, un ulteriore aumento della soglia IRSEE di modo che non ci siano soggetti che superando tale soglia siano esclusi dai benefici previsti dal disegno di legge in discussione.


La Consigliera RINI ritiene opportuno che esista una soglia di IRSEE per l’accesso ai benefici.


Il Consigliere COME’ concorda con quanto espresso dalla Consigliera Rini.


La Consigliera IMPERIAL ribadisce che queste provvidenze sono erogate a favore di soggetti che hanno particolari patologie.


Il Presidente RIGO ritiene che il disegno di legge n. 11 presenti alcuni punti qualificanti e chiede la disponibilità all’Assessore a relazionare in Commissione nei prossimi mesi in merito al funzionamento dell’IRSEE.


L’Assessore LANIECE risponde affermativamente e fa presente che il calcolo dell’IRSEE è piuttosto complesso.

* * *


Si dà atto che alle ore 10,50 l’Assessore LANIECE e la Sig.ra DE GAETANO lasciano la sala di riunione.

* * *


La Consigliera FONTANA fa presente di essere disponibile a ritirare la proposta di legge n. 7.


Il Presidente RIGO comunica che il Partito Democratico ritira la proposta di legge n. 7.


Il Consigliere COME’ manifesta il proprio apprezzamento per il fatto che il Partito Democratico ritiri la proposta di legge e dichiara il suo voto favorevole al disegno di legge n. 11.


La Consigliera RINI condivide quanto espresso dal Consigliere Comé.


La Consigliera MORELLI ricorda che si deve riconoscere alla Consigliera Fontana e al Partito Democratico il merito di aver evidenziato la problematica delle provvidenze a favore dei nefropatici e dei trapiantati.


Il Presidente RIGO pone in votazione il disegno di legge n. 11 e gli emendamenti presentati dall’Assessore Lanièce.


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole al disegno di legge comprensivo degli emendamenti presentati.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 11.00.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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