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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 13 DELLA RIUNIONE IN DATA 19 DICEMBRE 2008

(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

RINI Emily


(Segretario)

(Sostituita, per delega,

dal Consigliere AGOSTINO)

CRETAZ Alberto




(Sostituito, per delega,

dal Consigliere ROSSET)

LANIECE André




(Sostituito, per delega, 

dal Consigliere COME’)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipa la  Consigliera FONTANA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) 
Audizioni in merito alla proposta di atto amministrativo concernente: “Modalità e criteri per la realizzazione dei progetti di cui all’articolo 14, comma 1, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14, recante “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”:

· ore 15.00:
Presidente del Consiglio Permanente degli Enti locali, Sig. GERANDIN;

· ore 15.30: 
Presidente del CO.DI.VDA (Coordinamento delle Organizzazioni di volontariato  che si occupano di disabilità nella Regione Valle d’Aosta), Sig. ADAMO;

· ore 16.00: Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla sanità, salute e politiche sociali)
3) Proposta di atto amministrativo, presentata in data 28 novembre 2008, concernente: “Modalità e criteri per la realizzazione dei progetti di cui all’articolo 14, comma 1, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14, recante “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. SEDE CONSULTIVA.

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 11073 in data 11 dicembre 2008 e da telegramma protocollo n. 11228 in data 16 dicembre 2008.

Propone di invertire l’ordine del giorno e di passare all’esame del punto 1) riportato sul telegramma.

PROPOSTA DI LEGGE N. 18, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI Fontana, Donzel e Rigo IN DATA 10 DICEMBRE 2008, RECANTE:  “Disposizioni in materia di erogazione anticipata dell’assegno di mantenimento a tutela del minore”. NOMINA RELATORE. 

Il Presidente RIGO propone la Consigliera Fontana quale relatrice della proposta di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.

Audizioni in merito alla proposta di atto amministrativo concernente: “Modalità e criteri per la realizzazione dei progetti di cui all’articolo 14, comma 1, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14, recante “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”.


Si dà atto che alle ore 15.10 la Sig.ra FERRERO, rappresentante del Consiglio Permanente degli Enti locali, prende parte alla riunione, e che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

La Sig.ra FERRERO, nel condividere la deliberazione in oggetto, illustra le seguenti osservazioni presentate dal Consiglio Permanente degli Enti locali (CPEL), con cui propone di:

· togliere al quinto capoverso del punto n. 4  le parole: “la scadenza sotto indicata: 1° scadenza:” e aggiungere la parola “le” prima di “ore 12”;

· di aggiungere, al sesto capoverso del n. 4, dopo il primo punto,  il seguente: 

· “Il progetto di cui si chiede il finanziamento, esposto per esteso, in cui si dia atto dettagliatamente dei costi previsti e dei tempi di svolgimento, delle fasi e degli obiettivi intermedi, dell’integrazione delle politiche sul territorio sulla disabilità, dei soggetti pubblici e privati coinvolti nella realizzazione del progetto”;

· aggiungere al punto n. 7, tra le tipologie di spesa, la seguente:

·  “9bis Spese di personale”.

Il Presidente RIGO domanda se il CPEL abbia previsto, d’intesa con l’Assessorato della Sanità, Salute e Politiche sociali, un incontro informativo con tutti i Comuni e le Comunità montane in merito alle modalità di applicazione dei criteri contenuti nella deliberazione in esame.
La Sig.ra FERRERO risponde che, al momento, non è stato ancora previsto tale incontro. 

***

Si dà atto che alle ore 15.20 la Consigliera FONTANA e la Sig.ra FERRERO lasciano la sala di riunione e che i lavori della Commissioni sono sospesi per 15 minuti.

***

Si dà atto che alle ore 15.35 la Commissione riprende i lavori e che il Sig. ADAMO e la Sig.ra COSENTINO, rappresentanti del CO.DI.VDA., prendono parte alla riunione.

***

Il Sig. ADAMO informa che il CO.DI.VDA, che è composto da organizzazioni di volontariato che si occupano di disabilità, è stato da poco costituito, in sostituzione del Forum regionale per le disabilità che era stato istituito dalla precedente Giunta regionale, ma che non è stato riconfermato dopo la scadenza della sua durata in carica. 

Esprime rammarico per il fatto che il CO.DI.VDA non sia stato interpellato nella redazione della deliberazione in esame, nonostante l’accordo tacito assunto con l’Assessorato nel corso della predisposizione del testo della l.r. 14/2008 consistente nel coinvolgimento dell’allora Forum regionale per le disabilità - quindi delle associazioni di volontariato che svolgono la loro attività in tale settore - nella stesura delle delibere applicative della legge. 

Riferisce di non aver ricevuto in tempo utile il testo della deliberazione, di conseguenza, di non aver avuto il tempo necessario di approfondirne il contenuto con i rappresentanti delle organizzazioni di volontariato facenti parte del CO.DI.VDA e di non essere pertanto in grado di esprimere un parere o di presentare eventuali osservazioni in merito allo stesso.

Il Presidente RIGO sottolinea che l’atto amministrativo in questione è stato trasmesso alla Commissione in data 3 dicembre 2008  e che la stessa ha deliberato, in una seduta successiva, l’audizione di tale organismo per avere un parere ed eventuali suggestioni in merito al contenuto della deliberazione in esame. 

***

Si dà atto che alle ore 15.45  il Sig. ADAMO e la Sig.ra COSENTINO lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto delle informazioni ricevute nel corso dell’audizione.

***

Si dà atto che alle ore 15.50 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche, LANIECE Albert, e la dott.ssa DAVICO, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione, di cui si procede alla resocontazione sommaria degli interventi.

***

Il Presidente RIGO riferisce il rammarico espresso dal Presidente del CO.DI.VDA per il mancato coinvolgimento dello stesso da parte dell’Assessorato nella stesura della deliberazione in esame.

L’Assessore LANIECE informa che è in fase di costituzione il Gruppo interistituzionale sulla disabilità di cui all’articolo 4 della l.r. 14/2008, tra i cui componenti figurano anche i rappresentanti del CO.DI.VDA. 

Spiega che tale organismo non è stato interpellato, in quanto non è pervenuta all’Assessorato alcuna comunicazione ufficiale di neo costituzione dello stesso e del  relativo rinnovo delle cariche.

Illustra l’atto amministrativo in esame e accoglie le osservazioni presentate dal CPEL.

Comunica che l’Assessorato ha avviato il processo di istituzione dello Sportello integrato avente il compito di svolgere attività informativa e di consulenza a favore dei soggetti disabili in merito ad agevolazioni, benefici, percorsi, opportunità e quant’altro previsto dall’articolo 12 della l.r. 14/2008. 

La dott.ssa DAVICO fa presente che l’Assessorato ha interloquito con le varie parti sociali che si occupano di disabilità e che la deliberazione in questione contiene, difatti, alcune loro osservazioni.

***

Si dà atto che alle ore 16.20 l’Assessore LANIECE e la dott.ssa DAVICO escono dalla sala di riunione.

***

Proposta di atto amministrativo, presentata in data 28 novembre 2008, concernente: “Modalità e criteri per la realizzazione dei progetti di cui all’articolo 14, comma 1, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14, recante “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. SEDE CONSULTIVA.

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime  parere sull’atto amministrativo in questione, con le seguenti osservazioni:

· al quinto capoverso del n. 4 togliere le parole: “la scadenza sotto indicata: 1° scadenza:” e aggiungere la parola “le” prima di “ore 12”;

· al sesto capoverso del n. 4, dopo il primo punto, aggiungere il seguente: 

· “Il progetto di cui si chiede il finanziamento, esposto per esteso, in cui si dia atto dettagliatamente dei costi previsti e dei tempi di svolgimento, delle fasi e degli obiettivi intermedi, dell’integrazione delle politiche sul territorio sulla disabilità, dei soggetti pubblici e privati coinvolti nella realizzazione del progetto”;

· al punto n. 7, aggiungere, tra le tipologie di spesa, la seguente:

·  “9bis Spese di personale”.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 16.25.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
   (Gabriele MAQUIGNAZ)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
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