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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 15 DEL 14 GENNAIO 2009
ZUCCHI Alberto 

(Presidente)

(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente) 
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Presente)

Partecipano alla riunione i Consiglieri Andrea ROSSET e Albert CHATRIAN.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 14.35, ad Aosta, nella Saletta attigua alla Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Problemi concernenti il decreto legge 22 dicembre 2008, n. 200, concernente: “Misure urgenti in materia di semplificazione normativa”: proposta di risoluzione.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto iscritto all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 341 in data 14 gennaio 2009.

PROBLEMI CONCERNENTI IL DECRETO LEGGE 22 DICEMBRE 2008, N. 200, CONCERNENTE: “MISURE URGENTI IN MATERIA DI SEMPLIFICAZIONE NORMATIVA”: PROPOSTA DI RISOLUZIONE

Il Presidente ZUCCHI dichiara di avere convocato la riunione odierna su richiesta del Consigliere Louvin che, in occasione delle comunicazioni del Presidente della Regione in merito al decreto legge n. 200/2008 (Misure urgenti in materia di semplificazione normativa), ha evidenziato come il provvedimento suddetto preveda l’abrogazione di un certo numero di norme riferite alla Valle d’Aosta, alcune delle quali risultano importanti per l’autonomia istituzionale e finanziaria della Regione.

Il Consigliere CAVERI, nel porre l’accento sulla complessità del decreto legge in questione che, con gli allegati, arriva a 1085 pagine, fa rilevare che viene prevista l’abrogazione, assieme ad altre norme concernenti l’ordinamento valdostano, del decreto legislativo del Capo provvisorio dello Stato n. 532/1946 il quale però, come prevede una norma di attuazione - il decreto legislativo n. 320/1994 - può essere modificato esclusivamente con il procedimento di cui all’articolo 48bis dello Statuto speciale.

Comunica, inoltre, che il Presidente della Regione ha fatto rilevare in una lettera al Ministro per la semplificazione normativa Calderoli che le suddette norme costituiscono dei principi fondamentali per l’autonomia valdostana, auspicando che l’abrogazione del decreto legge n. 532/1946 sia riconducibile ad una svista e che lo stesso venga stralciato dall’elenco delle norme abrogate.

Dopo aver fatto distribuire copia della nota suddetta, illustra i contenuti di una proposta di risoluzione sulla questione.

Il Consigliere LOUVIN, premesso che l’abrogazione di norme dell’ordinamento valdostano deve avvenire previa consultazione della Regione stessa, richiama l’attenzione sul fatto che l’abrogazione di norme riguardanti la Valle d’Aosta, contenute nel suddetto decreto legislativo, erano state escluse dall’azione di manutenzione della legislazione regionale, intrapresa nel corso della XI legislatura, in virtù della valenza di consolidamento dell’ordinamento regionale che era stata loro riconosciuta.

Il Presidente ZUCCHI propone di inserire - dopo le parole “Impegna il Governo regionale e invita” - le parole “la I Commissione, di concerto con”, per una maggiore condivisione dell’azione di modifica del sopraccitato decreto legge.

Il Consigliere SALZONE concorda con la proposta suddetta.

Il Consigliere DONZEL ritiene necessario che nella risoluzione vengano ribadite le prerogative dell’autonomia valdostana e che sia posto l’accento sul fatto che ci sono delle procedure che non possono essere scavalcate.

Il Consigliere LOUVIN propone di segnalare che vi possono essere altre leggi che interessano la Valle d’Aosta, quali - ad esempio - i decreti legislativi luogotenenziali n. 546/1945 e n. 741/1945. 

Il Consigliere CAVERI, premesso che la nota a firma del Presidente della Regione è stata indotta da una ricognizione compiuta dall’ufficio legislativo della Presidenza della Regione, suggerisce di inserire due o tre decreti legislativi a titolo esemplificativo.

Propone, infine, alcune correzioni al testo della proposta di risoluzione e ne dà lettura ai Commissari.

La Commissione, all’unanimità, approva il testo della proposta di risoluzione, così come emendato dal Consigliere Caveri, e decide di trasmetterlo al Presidente del Consiglio regionale per richiederne l’iscrizione all’ordine del giorno della seduta consiliare di giovedì 15 gennaio 2009.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.05.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 5 febbraio 2009
