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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 15 DU 19 JANVIER 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

ROSSET Andrea


(Remplacé par le




Conseiller CAVERI)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(Présent)
Participe le Conseiller COME’.

Les fonctionnaires Paolo NORBIATO et Monica BAUDIN assurent le secrétariat.

REUNION CONJOINTE A LA 2EME COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

La réunion est ouverte à 9h40, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:


1)
Examen de la résolution portant: “Acquisizione da parte della Regione Valle d’Aosta di quote di capitale di proprietà Enel nelle società operanti nel settore della distribuzione e vendita di energia elettrica.”

La 4e Commission poursuit les travaux pour l’examen des points suivants:


2)
Communications du Président.


3)
Approbation des procès-verbaux n. 9 du 4 novembre 2008, n. 10 du 18 novembre 2008 (sommaire et intégral), n. 11 du 25 novembre 2008 (sommaire et intégral), n. 12 du 27 novembre 2008, n. 13 du 5 décembre 2008 et n. 14 du 9 décembre 2008.

* * *


Le Président EMPEREUR et le Vice-président CRETAZ, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclarent la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des télégrammes réf. n° 452 du 16 janvier 2009.


Il est certifié que la réunion conjointe est présidée par le Président EMPEREUR.

EXAMEN DE LA RÉSOLUTION PORTANT: “ACQUISIZIONE DA PARTE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA DI QUOTE DI CAPITALE DI PROPRIETÀ ENEL NELLE SOCIETÀ OPERANTI NEL SETTORE DELLA DISTRIBUZIONE E VENDITA DI ENERGIA ELETTRICA.”

Il Presidente EMPEREUR ricorda che nell’adunanza consiliare del 15 gennaio u.s. la risoluzione in oggetto, presentata dai Capigruppo delle forze di maggioranza regionale e del Partito Democratico, è stata rinviata all’esame delle Commissioni consiliari per i dovuti approfondimenti, in previsione della sua discussione in una prossima adunanza consiliare.


Fa presente che il Presidente della Regione Rollandin ha manifestato la disponibilità a partecipare all’incontro odierno, al fine di fornire degli elementi di chiarimento sull’argomento in questione.


Il Consigliere LOUVIN ritiene necessario un approfondimento delle Commissioni in merito: all’acquisizione da parte della Regione di quote di capitale della società Deval; all’accordo stipulato nell’anno 2000 per regolamentare i rapporti fra la Regione autonoma Valle d’Aosta e l’Enel Spa; alla rete distributiva di energia elettrica sul territorio regionale; al numero degli addetti della società Deval.


Il Consigliere CAVERI ripercorre brevemente le tappe che hanno caratterizzato la stipula dell’accordo-quadro nel 2000 e l’evoluzione del mercato elettrico dal 2000 ad oggi all’interno dell’Unione Europea; comunica che è stato siglato recentemente un accordo fra la Provincia autonoma di Bolzano e l’Enel per la cessione alla Società SEL del ramo di azienda di distribuzione elettrica della Provincia di Bolzano.

* * *


Il est certifié qu’à 9h50 le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, prend part à la réunion.

* * *


Il Presidente ROLLANDIN spiega che l’accordo-quadro, sottoscritto nel 2000 tra la Regione e l’Enel, prevede la costituzione di una società per la distribuzione di energia elettrica (Deval SpA), con capitale detenuto per il 51% da Enel SpA e per il 49% dalla Regione autonoma Valle d’Aosta. Aggiunge che l’accordo suddetto indica per le parti un diritto di prelazione in caso di vendita delle azioni e, dopo cinque anni dalla stipula dell’accordo stesso, la possibilità di effettuarne una valutazione complessiva.


Informa circa la firma di un accordo preliminare tra la società Enel e la Società elettrica altotesina SEL, partecipata dalla Provincia autonoma di Bolzano, per la gestione del ramo di azienda di distribuzione elettrica della Provincia medesima.


Comunica che, sulla base delle premesse succitate, la Regione autonoma Valle d’Aosta ha sollecitato un incontro con i responsabili di Enel SpA per valutare l’acquisizione da parte della Regione della quota maggioritaria, ed eventualmente anche totalitaria, del capitale sociale di proprietà dell’Enel al fine di diventare azionista di maggioranza delle società di distribuzione e vendita di energia elettrica operanti sul territorio valdostano; fa presente che Enel Spa non ha manifestato l’intenzione di voler vendere le quote in questione.


Precisa che le forze di maggioranza regionale, unitamente al gruppo consiliare del Partito Democratico, hanno ritenuto opportuno presentare al vaglio del Consiglio regionale la risoluzione in oggetto, in quanto ritengono che l’acquisizione delle quote di capitale di proprietà dell’Enel apporterebbe dei vantaggi alla Regione. Aggiunge che poter detenere la quota maggioritaria delle azioni della società che gestisce la rete di distribuzione dell’energia elettrica sul territorio regionale significherebbe mantenere inalterate ed anzi migliorare l’efficienza, la funzionalità e la gestione del servizio di distribuzione dell’energia elettrica sul territorio valdostano. Fa presente che la sede operativa di Aosta interviene tempestivamente in caso di difficoltà e urgenze, gestisce la rete degli interventi sul territorio regionale con degli appalti rivolti a imprese locali e svolge una formazione continua del personale.

Conclude che con una gestione regionale della sede di Aosta si potrebbe operare con maggiore incisività nella progettazione degli interventi di interramento delle linee elettriche, nonché nelle politiche di gestione del personale e, in particolare, per il mantenimento occupazionale degli attuali dipendenti, considerate le preoccupazioni espresse dalle organizzazioni sindacali circa i possibili rischi di eventuali decisioni di accentramento gestionale ed operative fuori dalla Valle d’Aosta.


Il Consigliere DONZEL condivide la necessità di garantire il mantenimento occupazionale degli attuali dipendenti della società di distribuzione dell’energia elettrica, alla luce anche di eventuali decisioni di ridimensionamento delle sedi periferiche da parte dell’Enel.

Chiede a quanto ammonterebbe l’onere a carico della Regione, quali sarebbero i tempi, i modi e le risorse che verrebbero utilizzati per fare fronte al finanziamento di un’eventuale acquisizione totalitaria del capitale di Deval Spa e se si prefiguri un futuro accorpamento fra la società di distribuzione e la società CVA.


Il Consigliere LOUVIN ritiene necessario acquisire agli atti delle Commissioni copia dell’accordo-quadro, richiamato nelle premesse della risoluzione in esame, sottoscritto il 19 aprile 2000 tra la Regione autonoma Valle d’Aosta e Enel Spa..

Fa notare che, oltre al finanziamento necessario per l’acquisizione delle quote societarie della Deval, la Regione dovrà sostenere degli oneri non indifferenti anche per quanto riguarda gli investimenti successivi per la gestione della società in questione. Chiede a tale proposito quale soggetto verrà incaricato dalla Regione di svolgere degli approfondimenti in merito alla società di distribuzione dell’energia elettrica e di valutare gli oneri connessi all’acquisizione delle quote societarie, in quanto ritiene che tale operazione debba essere svolta con una valutazione attenta di tutti i rischi futuri possibili, al fine di evitare il ripetersi di situazioni avvenute in passato come, ad esempio, nel caso della scelta operata dalla Regione negli anni ’90 di acquisire delle quote di capitale della società di distribuzione del gas metano, che non ha dato i risultati auspicati.


Sottolinea la necessità di valutare con attenzione la scelta di effettuare un interramento delle linee di distribuzione dell’energia elettrica, al fine di ridurre al minimo la nocività del trasporto dell’energia elettrica sul territorio, tenendo in considerazione i costi elevati che questa operazione comporterebbe.


Chiede chiarimenti in merito al numero degli addetti attualmente occupati presso la Deval SpA e alle future opportunità occupazionali.


Il Consigliere CAVERI fa presente che l’accordo stipulato nel 2000 ha rappresentato un’operazione molto importante per la Regione Valle d’Aosta.

Ritiene che l’acquisizione della maggioranza azionaria della società di distribuzione dell’energia elettrica sul territorio valdostano sarebbe alquanto opportuna e condivide che sarebbe necessario mantenere in loco il presidio della distribuzione dell’energia elettrica.

* * *


Il est certifié qu’à 10h10 la Conseillère FONTANA quitte la salle de réunion et qu’elle est remplacée par le Conseiller DONZEL.

* * *


Il Presidente ROLLANDIN comunica che le parti non hanno ancora definito il quantum circa un’eventuale acquisizione delle quote di maggioranza delle società di distribuzione e vendita di energia elettrica ora detenute dall’Enel, ma che in futuro tale valutazione, per la parte regionale, verrà presumibilmente effettuata da parte della società Finaosta.


Aggiunge che non è stata prevista al momento a bilancio la copertura finanziaria necessaria, ma che si potrebbe fare ricorso ai fondi globali. 


Fa presente che le linee di distribuzione dell’energia elettrica esistenti non necessitano di particolari interventi di manutenzione, anche se sarebbe necessaria una loro razionalizzazione, anche per delle questioni di tipo ambientale particolarmente sentite in bassa Valle, dove vi è una forte presenza di pali di elettrificazione sul territorio.


Rende noto che la Regione, attraverso la Commissione paritetica, nel recente passato ha cercato di negoziare con il Governo l’emanazione di norme di attuazione in materia di utilizzo delle acque ad uso idroelettrico, che permetterebbero alla Regione di avere maggiori possibilità di azione in materia.


Il Consigliere SALZONE chiede quali siano le difficoltà che ostacolano il trasferimento alla Regione autonoma Valle d’Aosta delle competenze in materia di grandi derivazioni a scopo idroelettrico, che sono invece state riconosciute alla Provincia autonoma di Bolzano.


Il Presidente ROLLANDIN spiega che sulla questione sono intervenute difficoltà di tipo politico.

* * *


Il est certifié qu’à 10h25 le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, quitte la salle de réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR fa presente che, esaurito l’approfondimento odierno dell’argomento in oggetto, verrà richiesta dai Presidenti delle Commissioni II e IV l’iscrizione all’ordine del giorno del prossimo Consiglio regionale della risoluzione in questione.


Il Consigliere LATTANZI chiede quali sono le motivazioni che determinano l’urgenza di richiedere l’iscrizione della risoluzione in oggetto già all’ordine del giorno della prossima adunanza consiliare.


Il Consigliere LOUVIN lamenta il fatto che le affermazioni del Presidente della Regione non abbiano avuto carattere documentale ed in particolare, che i componenti delle Commissioni II e IV non abbiano potuto prendere visione dell’accordo-quadro stipulato nel 2000 tra la Regione e l’Enel in merito alla gestione della rete distributiva di energia elettrica sul territorio regionale.


Propone che le Commissioni procedano ad un’audizione dei rappresentanti delle società Finaosta e Deval per effettuare degli ulteriori approfondimenti in merito all’argomento in oggetto.


Il Consigliere CAVERI non condivide la necessità di procedere alle audizioni proposte dal Consigliere Louvin, in quanto ritiene che queste sarebbero premature rispetto ai tempi ed alle finalità che si prefigge la risoluzione.


Il Consigliere CHATRIAN sottolinea che le audizioni dei rappresentanti delle società Finaosta e Deval sono necessarie al fine di acquisire maggiori dettagli in merito ai futuri piani economici e di valutare i futuri oneri di gestione dei vari servizi che dovranno essere offerti qualora la Regione acquisisse la quota maggioritaria delle società di distribuzione dell’energia elettrica.


Il Consigliere LATTANZI condivide la proposta di audizione formulata dal Consigliere Louvin, nell’ottica di avere una valutazione in merito ai costi ed ai benefici derivanti da una gestione a maggioranza regionale della società di distribuzione dell’energia elettrica.

Ritiene che sarebbe opportuna anche un’audizione dei rappresentanti dell’Enel al fine di comprendere quale quota di capitale la stessa sarebbe eventualmente disposta a vendere alla Regione.


Chiede di soprassedere all’esame odierno della risoluzione in oggetto per poter effettuare in una prossima riunione le audizioni soprammenzionate, prima di richiedere una nuova iscrizione di tale argomento all’ordine del giorno del Consiglio regionale.

* * *

Il est certifié qu’à 10h40 la Conseillère IMPERIAL quitte la salle de réunion.

* * *


Il Consigliere DONZEL, nel ritenere fondamentale ribadire dal punto di vista politico l’esigenza da parte della Regione di acquisire la quota maggioritaria del capitale sociale della società di distribuzione di energia elettrica, condivide la necessità di acquisire la documentazione ed i dati tecnici necessari per approfondire la questione.

Considerata l’importanza che riveste l’argomento in oggetto, reputa necessario non concluderne l’esame con la presentazione della risoluzione al Consiglio regionale, bensì procedere in sede di Commissione ad ulteriori successive analisi sulla tematica.


Il Consigliere BIELER sottolinea l’urgenza di intervenire sull’argomento in questione senza allungare ulteriormente i tempi di esame della risoluzione in oggetto.


Il Consigliere CAVERI, nell’evidenziare che il buon fine di tale iniziativa dipenderà anche dalla riservatezza con la quale verrà trattata la questione, reputa che al momento attuale sia ingiustificata un’audizione dei rappresentanti della Finaosta Spa e della Deval Spa; evidenzia tuttavia che, al fine di accogliere le richieste formulate da alcuni Consiglieri nella riunione odierna, si rende opportuno richiedere al Presidente della Regione la trasmissione della copia dell’accordo-quadro stipulato fra la Regione e l’Enel il 19 aprile 2000 e procedere ad una nuova audizione del Presidente Rollandin, accompagnato dai funzionari delle società Finaosta e Deval.


Ritiene opportuno, considerata l’urgenza di intervenire in merito alla questione in argomento, che tale risoluzione debba essere iscritta all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare dell’11 e 12 febbraio 2009.


Il Presidente EMPEREUR, alla luce delle considerazioni espresse dai Commissari, propone:

· di richiedere copia all’accordo stipulato il 19 aprile 2000 tra la Regione autonoma Valle d’Aosta e Enel Spa;

· di audire nuovamente il Presidente della Regione in una prossima riunione, accompagnato dai rappresentanti delle società Finaosta e Deval;

· di richiedere al Presidente del Consiglio l’iscrizione della risoluzione in oggetto all’adunanza del Consiglio regionale dell’11 e 12 febbraio 2009.


Il Consigliere BENIN, nel condividere la necessità di acquisire ulteriore documentazione sull’argomento in oggetto, fa notare che l’argomento presenta molti risvolti che devono essere affrontati soprattutto da un punto di vista politico.


Il Consigliere SALZONE dichiara di concordare sulle proposte formulate dal Presidente Empereur.

Il Consigliere LATTANZI fa presente che la richiesta dell’iscrizione della risoluzione in questione all’ordine del giorno del Consiglio regionale potrà avvenire solo quando si riterrà concluso l’iter di approfondimento in Commissione.


Il Consigliere COME’ ritiene che vi sia sufficiente tempo da qui all’adunanza consiliare dell’11 e 12 febbraio prossimi affinché le Commissioni possano concludere l’approfondimento sulla questione in oggetto.


Il Vicepresidente CRETAZ reputa che l’approfondimento nelle Commissioni II e IV della risoluzione in argomento sia opportuno al fine di garantire una uniformità di conoscenze, di dati e di informazioni per tutti i Consiglieri, ma che per questo tuttavia non si debbano protrarre ulteriormente i tempi di esame della risoluzione in oggetto.


Il Presidente EMPEREUR, riprendendo le indicazioni sopramenzionate, propone di rinviare l’esame della risoluzione in oggetto ad una prossima riunione congiunta delle Commissioni II e IV.


Le Commissioni concordano.

* * *


Il est certifié qu’à 11h15 termine la réunion conjointe et que la 4e Commission poursuit les travaux pour l’examen du restant ordre du jour.


Il est également certifié que le Conseiller COME’ quitte la salle de réunion.

* * *

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT


Il Presidente EMPEREUR comunica che in data 14 gennaio u.s. si è svolta la riunione dei Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti nella quale è stato deliberato che, al termine di ogni riunione di Commissione, sarà predisposto un comunicato stampa, anche in assenza di dichiarazioni politiche da parte dei Presidenti di Commissione, allo scopo di dare una maggiore visibilità ed informazione dei lavori delle Commissioni.


Informa di avere sollecitato l’invio, da parte dell’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti, a seguito delle richieste formulate da alcuni consiglieri nel corso della riunione in data 5 dicembre 2008, del riepilogo dettagliato dei dati riguardanti i costi finora sostenuti dall’Amministrazione regionale relativamente al collegamento ferroviario Cogne-Charemoz-Plan Praz.


Riferisce che il Presidente del Consiglio permanente degli enti locali ha comunicato che, nell’intento di ottimizzare e favorire la collaborazione istituzionale fra il Consiglio regionale e tale organismo, il CPEL ha ritenuto opportuno avviare un servizio informativo volto a informare preventivamente sulle date delle sedute dell’Assemblea dello stesso ed ha pertanto comunicato le date di convocazione per i mesi di gennaio e febbraio 2009.


Fa presente che la IV Commissione ha in sospeso l’esame di due mozioni riguardanti il Casino di Saint-Vincent, che saranno inserite all’ordine del giorno delle prossime riunioni della Commissione non appena dalla Giunta regionale verrà trasmessa la documentazione in merito al piano di sviluppo della Casa da gioco ed allo stato dei contenziosi in atto connessi all’acquisto del Grand Hôtel Billia.


La Commissione prende atto.


Il Presidente EMEPEREUR rende noto che, a seguito degli approfondimenti e del sopralluogo effettuati dalla IV Commissione in merito al trenino di Cogne, alcuni Consiglieri hanno avanzato la proposta di effettuare, oltre alle audizioni dei professionisti Bandinelli, Grasso e Serasso e dei Sindaci dei Comuni di Cogne e Gressan già deliberate dalla Commissione, anche l’audizione dell’ing. Alberto Devoti.


La Commissione concorda.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N. 9 DU 4 NOVEMBRE 2008, N. 10 DU 18 NOVEMBRE 2008 (SOMMAIRE ET INTEGRAL), N. 11 DU 25 NOVEMBRE 2008 (SOMMAIRE ET INTEGRAL), N. 12 DU 27 NOVEMBRE 2008, N. 13 DU 5 DECEMBRE 2008 ET N. 14 DU 9 DECEMBRE 2008.


Fautes d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sont réputés approuvés.

Le Président clôt la séance à: 11h35

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 

