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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 12 DU 27 NOVEMBRE 2008

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

ROSSET Andrea


(Remplacé par le 




Conseiller Cretaz)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(Présent)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 12h30, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président

2)
Proposition d’acte administratif présentée par le Gouvernement régional le 24 novembre 2008, portant: « Approvazione dello schema di convenzione da stipulare con le Soc. Coop. Les Dentellières, Les Tisserands, Lou Dzeut, D’Socka e Li Tsacolé per l'incentivazione di produzioni artigianali tipiche e tradizionali, ai sensi della L.R. 05.09.1991, n. 44, per il triennio 2009/2011 » - Examen en session consultative

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf n° 10525 du 26 novembre 2008.


Il est certifié que, selon une décision prise à l’unanimité par les Commissaires, la réunion fixée à 15h00 est anticipée à 12h30.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PRESENTEE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL LE 24 NOVEMBRE 2008, PORTANT: « APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI CONVENZIONE DA STIPULARE CON LE SOC. COOP. LES DENTELLIÈRES, LES TISSERANDS, LOU DZEUT, D’SOCKA E LI TSACOLÉ PER L'INCENTIVAZIONE DI PRODUZIONI ARTIGIANALI TIPICHE E TRADIZIONALI, AI SENSI DELLA L.R. 05.09.1991, N. 44, PER IL TRIENNIO 2009/2011 » - EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE

* * *


Il est certifié qu’à 12h30 l’Assesseur aux Activités Productives, M. Ennio PASTORET, et le fonctionnaire du même assessorat, Mme Vally LETTRY, prennent part à la réunion.

* * *


L’Assessore PASTORET illustra l’atto amministrativo in oggetto che prevede il rinnovo per il triennio 2009/2011 dello schema di convenzione tra la Regione e le cooperative di produzioni artigianali tipiche e tradizionali presenti sul territorio regionale, che realizzano dei prodotti che rappresentano degli elementi di immagine culturale e turistica della Valle d’Aosta.


Fa presente che nel bilancio di previsione per l’anno 2009 è stato previsto un adeguamento finanziario del capitolo di spesa corrispondente, anche in considerazione della costituzione nel corso del 2008 della cooperativa Li Tzacolé di Ayas, che si è aggiunta alle altre tre cooperative già esistenti.


La sig.ra LETTRY informa che lo schema di convenzione in oggetto presenta alcune innovazioni rispetto a quello precedente, in particolare, sono stati riconosciuti l’incremento della tariffa oraria, delle ore di attività di insegnamento, della copertura delle spese assicurative e delle spese straordinarie per l’adeguamento dei locali e l’introduzione di nuove voci di spesa da ammettere a contributo quali, ad esempio, le attività di allestimento delle esposizioni e le spese relative all’assistenza delle mostre permanenti.


La Consigliera FONTANA chiede quale sia la percentuale massima di contributo ammissibile.


Il Consigliere BIELER chiede quanti siano i lavoratori impiegati nelle quattro cooperative in questione.


La sig.ra LETTRY comunica che la l.r. 44/1991 non indica una percentuale massima di contributo ammissibile e che la scelta dell’assessorato è stata quella di aumentare sensibilmente la percentuale, fino a coprire il 75% delle spese sostenute dalle cooperative, lasciando tuttavia un margine di spesa a carico delle stesse, che comunque si pongono sul mercato e quindi sono in grado di incamerare degli utili.


Fa presente di non essere in grado di fornire al momento il dato puntuale in merito al numero degli addetti delle singole cooperative e si impegna a trasmetterlo quanto prima al Presidente della Commissione.


Il Consigliere BENIN concorda sulla valutazione operata dall’amministrazione regionale di limitare il contributo al 75% della spesa ammissibile e di non coprire il 100% degli oneri delle cooperative al fine di incentivarle a produrre e a porsi in una giusta prospettiva sul mercato.


Il Consigliere CHATRIAN chiede se sia possibile avere un riepilogo della rendicontazione annua delle singole cooperative.


Après un bref débat, la Commission prend note de la proposition de schéma de convention en objet.

Le Président clôt la séance à: 12h55

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
