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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 19 DEL 16 FEBBRAIO 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega al Consigliere PROLA)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere DONZEL.

Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 9.50, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali nn. 14 (sommario e integrale) del 22 dicembre 2008, 15 (sommario e integrale) del 12 gennaio 2009, 16 (sommario) del 19 gennaio 2009 e 17 (sommario) del 26 gennaio 2009.

3)
Proposta di atto amministrativo, presentata dalla Giunta regionale, concernente: “Accettazione della donazione di alcune opere d’arte a favore dell’Amministrazione regionale.”

4)
Disegno di legge n. 21, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 7 (Nuove disposizioni concernenti la società finanziaria regionale FINAOSTA S.p.A.. Abrogazione della legge regionale 28 giugno 1982, n. 16).” – Nomina del relatore

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1438 in data 13 febbraio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire una nota riguardante la riunione dei Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti del 14 gennaio u.s. nel corso della quale sono state formalizzate le modalità di diffusione dell’attività delle stesse ed il Presidente del Consiglio regionale ha relazionato in ordine alla necessità di approfondire alcuni aspetti concernenti l’esame in sede consultiva delle proposte di atti amministrativi.


Il Consigliere LOUVIN conviene che l’espressione “sentita la Commissione” deve prevedere un’espressione della Commissione e non una semplice presa d’atto da parte della stessa.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI NN. 14 (SOMMARIO E INTEGRALE) DEL 22 DICEMBRE 2008, 15 (SOMMARIO E INTEGRALE) DEL 12 GENNAIO 2009, 16 (SOMMARIO) DEL 19 GENNAIO 2009 E 17 (SOMMARIO) DEL 26 GENNAIO 2009

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 21, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 16 MARZO 2006, N. 7 (NUOVE DISPOSIZIONI CONCERNENTI LA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE FINAOSTA S.P.A.. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16).” – Nomina del relatore

Il Presidente ROSSET si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa in quindici giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN Laurent, la sig.ra VICQUERY ed il sig. DOMAINE, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “ACCETTAZIONE DELLA DONAZIONE DI ALCUNE OPERE D’ARTE A FAVORE DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE.”

L’Assessore all’Istruzione e Cultura VIERIN L. illustra l’atto amministrativo in oggetto indicando le opere maggiormente significative, precisando che, ai sensi della legge regionale 10 aprile 1997, n. 10 (Regime dei beni della Regione autonoma Valle d’Aosta), si è proceduto a determinare il valore delle opere donate, al fine di valutare l’effettiva modicità delle donazioni stesse.


Presenta un emendamento di carattere tecnico volto a precisare che nell’atto in esame è stato valutato che le donazioni non incidono in modo apprezzabile sul patrimonio dei donanti.

* * *

Si da atto che alle ore 10.05 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere SALZONE chiede ragguagli in merito alle opere di proprietà della famiglia Cravetto.


L’Assessore VIERIN L. precisa che le opere in questione sono riconducibili ad artisti rinomati e che non sono confluite nell’acquisizione da parte della Regione della società Cervino.


Afferma che i proprietari avevano manifestato in un primo tempo l’intenzione di vendere tali opere.


Il sig. DOMAINE aggiunge che i quadri in questione sono in ottime condizioni, come accertato nel corso di un sopralluogo nella sede di Torino della società Cervino. Precisa che occorrerà prevedere, in caso di affidamento alla Regione delle opere testè menzionate, una loro valorizzazione ed una collocazione in condizioni di sicurezza in locali di proprietà dell’Amministrazione regionale.


Afferma che sarebbe intenzione della Regione far dichiarare tali opere di interesse culturale al fine di evitare uno smembramento della collezione in questione.


Il Consigliere LOUVIN chiede se non sarebbe opportuno prevedere in merito alle donazioni di opere d’arte una regola di condotta precisa e codificata, soprattutto per determinate categorie di artisti, volta ad indicare i criteri sottesi a tale possibilità, con l’impegno per l’artista di donare al termine della mostra un’opera.


Espone alcune considerazioni in merito alla bontà di alcune mostre patrocinate dall’Amministrazione regionale ed al grado di interesse suscitato dalle stesse presso il pubblico.


L’Assessore VIERIN L. risponde che la scelta di donare un’opera all’Amministrazione regionale è in capo all’artista e l’Amministrazione regionale può soltanto accettare o meno tale donazione.


Osserva che gli ingressi alle mostre non sono l’unico criterio per valutare la bontà delle stesse.


Si dichiara disponibile, pur giudicando un po’ forzato obbligare un artista che partecipa ad una mostra a lasciare una sua opera in dono, a prendere in considerazione le suggestioni avanzate dal Consigliere Louvin.


La sig.ra VICQUERY afferma che, prima di procedere all’accettazione di una donazione di un’opera d’arte, vengono vagliati il legame dell’opera con il territorio e l’assenza di futuri problemi conservativi della stessa.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN Laurent, la sig.ra VICQUERY ed il sig. DOMAINE lasciano la sala della riunione.

* * *


La Consigliera IMPERIAL ritiene che sarebbe difficile prevedere una norma equa in relazione alla donazione di un’opera per tutti gli artisti promossi dall’Amministrazione regionale.


Il Presidente ROSSET reputa che occorrerebbe procedere alla valorizzazione dei beni immagazzinati in diversi locali dell’Amministrazione regionale.


Il Consigliere CRETAZ concorda che sarebbe opportuno stabilire delle regole di comportamento da adottare nei casi di donazioni di opere d’arte.


Il Consigliere DONZEL conviene che il tema della conservazione dell’opera donata sottolineato dalla sig.ra Vicquéry è di rilevante importanza.


Ritiene che occorre valutare un possibile miglioramento della normativa vigente.


Considera opportuno avere ragguagli sulle opere d’arte conservate nei diversi siti dell’Amministrazione regionale, sul numero di tali siti, sullo stato di conservazione delle stesse e sul personale adibito a tale compito.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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