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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 20 DEL 19 FEBBRAIO 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Assente)

LOUVIN Roberto
(Delega al Consigliere CHATRIAN)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri EMPEREUR e LA TORRE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

Riunione allargata ai Capigruppo consiliari

La riunione è aperta alle ore 10.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 18 (integrale e sommario) del 2 febbraio 2009.

3)
Esame in sede consultiva delle delibere applicative della legge regionale 1/2009 (Misure regionali straordinarie ed urgenti in funzione anti-crisi per il sostegno alle famiglie e alle imprese).
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1626 in data 18 febbraio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET comunica che presso l’Archivio della Presidenza del Consiglio regionale è disponibile per la consultazione copia del bilancio della società Finaosta relativo all’esercizio sociale chiuso al 31/12/2007.

La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 18 (INTEGRALE E SOMMARIO) DEL 2 FEBBRAIO 2009

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN, l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. BIELER, funzionario dell’assessorato del Bilancio, Finanze e Patrimonio, prendono parte alla riunione.

* * *

ESAME IN SEDE CONSULTIVA DELLE DELIBERE APPLICATIVE DELLA LEGGE REGIONALE 1/2009 (MISURE REGIONALI STRAORDINARIE ED URGENTI IN FUNZIONE ANTI-CRISI PER IL SOSTEGNO ALLE FAMIGLIE E ALLE IMPRESE)

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra gli atti in oggetto precisando le modalità previste per il calcolo dell’Indicatore Regionale della Situazione Economica (I.R.S.E.) ai fini dell’accesso alle misure regionali previste ai sensi della legge regionale 3 gennaio 2009, n. 1 (Misure regionali straordinarie ed urgenti in funzione anti-crisi per il sostegno alle famiglie e alle imprese). Aggiunge che tali modalità sono state condivise dai rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


Fa distribuire una nota recante l’elenco delle deliberazioni attuative della l.r. 1/2009.


Tratteggia le modalità con cui i nuclei familiari aventi diritto presenteranno ai Comuni le richieste di esenzione, previste ai sensi dell’articolo 7 (Interventi a sostegno delle famiglie meno abbienti - Esenzioni tariffarie) della l.r. 1/2009, che saranno successivamente inoltrate ai competenti uffici dell’Amministrazione regionale per la successiva istruttoria amministrativa.


Il Consigliere SALZONE manifesta preoccupazione per una possibile mancanza di comunicazione ai soggetti interessati dalle esenzioni in questione. Reputa, a tal proposito, che figure professionali come le assistenti sociali dovrebbero svolgere un’azione di informazione nei confronti dei loro assistiti al fine di consentire un’adeguata conoscenza delle possibilità consentite dalla l.r. 1/2009.


Il Consigliere CAVERI pone l’accento sulla considerevole importanza delle delibere applicative in esame. 


Ravvisa l’opportunità di prevedere tra un mese un nuovo incontro con il Presidente della Regione al fine di meglio comprendere l’evoluzione della crisi finanziaria in atto.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN condivide quanto testè affermato dal Consigliere Salzone, precisando che un contributo di tipo informativo potrà giungere anche da parte delle Organizzazioni sindacali e dei patronati.

Conviene con la proposta testè avanzata dal Consigliere Caveri.


Precisa che a giorni si terrà un incontro con i responsabili della società Cogne Acciai speciali per un aggiornamento degli effetti della crisi finanziaria sull’attività dello stabilimento valdostano. 


Il Presidente ROSSET chiede chiarimenti in merito al ruolo delle amministrazioni comunali nella procedura di raccolta delle richieste di esenzione tariffarie ai sensi dell’articolo 7 della l.r. 1/2009.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN ribadisce che l’istruttoria delle richieste in questione sarà predisposta a livello di uffici dell’Amministrazione regionale e che a livello comunale si procederà soltanto ad un’azione di consulenza e di raccolta delle stesse.


Il Consigliere SALZONE pone in evidenza che anche molto dipendenti della società Cogne Acciai Speciali, che hanno acceso dei mutui, non sono a conoscenza della possibilità di sospensione, a domanda degli interessati, del pagamento delle rate dei mutui agevolati stipulati con Finaosta S.p.A. o con le banche convenzionate, come previsto ai sensi della l.r. 1/2009.


Il sig. BIELER rende noto che la società Finaosta ha provveduto a contattare i titolari dei mutui in questione in previsione delle prossime scadenze delle rate degli stessi.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Presidente della Regione ROLLANDIN, l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. BIELER, funzionario dell’assessorato del Bilancio, Finanze e Patrimonio, lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN giudica positivamente i criteri di accesso alle misure regionali previsti ai sensi della l.r. 1/2009 con l’applicazione dell’Indicatore della Situazione Economica ai fini della definizione della situazione economica dei nuclei familiari e le conseguenti modalità di calcolo.


Valuta sfavorevolmente le motivazioni addotte per escludere, in ambito di servizi sociali e scolastici erogati a livello comunale, l’applicazione dei benefici previsti dal soprammenzionato articolo 7 della l.r. 1/2009 per le esenzioni tariffarie a favore delle famiglie a basso reddito.


Segue un dibattito sulla previsione di non applicare le citate esenzioni tariffarie di cui all’articolo 7 della l.r 1/2009 ai servizi sociali erogati dalle amministrazioni comunali agli anziani ed ai minori ed ai servizi scolastici, al termine del quale la Commissione delibera di chiedere ragguagli in merito ad un funzionario del Dipartimento enti locali della Presidenza della Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 la sig.ra VALLET, Capo Servizio del Servizio finanza e contabilità degli enti locali della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET chiede chiarimenti in merito alla decisione di non applicare le esenzioni tariffarie di cui all’articolo 7 della l.r. 1/2009 ai servizi sociali e scolastici erogati dalle amministrazioni comunali.


La sig.ra VALLET osserva che per quanto riguarda i servizi sociali sono vigenti regole che già prevedono esenzioni e/o agevolazioni legate al reddito mentre per i servizi scolastici è stato ravvisato che riguardano solo una parte della popolazione e che sono previste in merito differenziazioni tariffarie che avrebbero potuto, a seguito di una misura regionale aggiuntiva, creare delle disparità di trattamento nei confronti dei Comuni, da cui la decisione di disporre per le famiglie a basso reddito l’esenzione dal pagamento della tassa raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani (TARSU) e della tariffa del servizio idrico integrato.


Precisa che le disposizioni del sopraccitato articolo 7 della l.r. 1/2009 hanno una valenza generale prevedendo che le modalità attuative delle stesse sono determinate con deliberazione della Giunta regionale, da adottare d'intesa con il Consiglio permanente degli enti locali.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.50 la sig.ra VALLET, Capo Servizio del Servizio finanza e contabilità degli enti locali della Presidenza della Regione, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione prende atto delle proposte di deliberazione in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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