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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 19 DU 19 FEVRIER 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Remplacé




par la Conseillère RINI)

ROSSET Andrea


(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Remplacé


par le Conseiller TIBALDI)
FONTANA Carmela
(Présent)
Participent les Conseillers COME’, DONZEL, LOUVIN, BERTIN, MORELLI et ZUCCHI.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation du procès-verbal n° 17 (sommaire et intégral) de la réunion en date 2 février 2009.
A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

3)
Proposition d’acte administratif présentée le 10 février 2009 portant : “Approvazione del piano di sviluppo del Casino de la Vallée di Saint-Vincent, a norma dell'art. 14 del disciplinare per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent, approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 3174/XII del 20 dicembre 2007”.
* * *

4)
Audition du Président de la Région et du Liquidateur de la Gestion Extraordinaire du Casino de la Vallée sur la motion portant « Esame da parte della competente Commissione consiliare della problematica relativa all’acquisto del Grand Hôtel Billia », approuvée par le Conseil régional au cours de la séance du 27 novembre 2008 (objet n° 240/XIII).

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 1462 du 13 février 2009.

COMMUNICATIONS DU PRÉSIDENT


Il Presidente EMPEREUR fa distribuire copia della documentazione fatta pervenire dall’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti e della lettera inviata dall’Assessore al Territorio e Ambiente, in merito ai costi sostenuti dall’Amministrazione regionale sul trenino di Cogne, e della lettera dell’Assessore Marguerettaz che richiede copia del verbale relativo all’audizione dell’ing. Devoti durante la seduta della IV Commissione in data 10 febbraio 2009.


Comunica che la IV Commissione non sarà convocata martedì 10 marzo 2009 in considerazione di una concomitante riunione del Consiglio per le politiche del lavoro che vedrà impegnati i Presidenti delle Commissioni consiliari.


La Commission prend note.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N° 17 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DE LA REUNION EN DATE 2 FEVRIER 2009.


Fautes d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux sommaire et intégral en objet sont réputés approuvés.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉE LE 10 FÉVRIER 2009 PORTANT : “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINO DE LA VALLÉE DI SAINT-VINCENT, A NORMA DELL'ART. 14 DEL DISCIPLINARE PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 3174/XII DEL 20 DICEMBRE 2007”.

Il Presidente EMPEREUR spiega che in allegato alla lettera di convocazione, oltre alla proposta di atto amministrativo in oggetto e del relativo piano di sviluppo della Casino de la Vallée Spa, sono stati trasmessi, per una maggiore completezza di documentazione, il piano industriale della Casino de la Vallée Spa e la strategia di rilancio del Grand Hôtel Billia, fatti pervenire dal Presidente della Regione con nota del 9 febbraio 2009.

Propone, al fine di avere un quadro più chiaro della proposta in oggetto, di programmare un sopralluogo alla Casa da gioco di Saint-Vincent e agli immobili oggetto degli interventi previsti dal piano di sviluppo e l’audizione dell’Amministratore Unico della Casino SpA, degli amministratori della Società S.T.V., che gestisce il Grand Hôtel Billia, e delle Organizzazioni sindacali.


Il Consigliere CHATRIAN propone di prevedere anche l’audizione del Sindaco del Comune di Saint-Vincent per acquisire maggiori elementi di valutazione in merito agli interventi che si prevede di pianificare sul territorio.


Il Consigliere TIBALDI chiede di avere una copia su supporto informatico della documentazione trasmessa in allegato alla convocazione odierna.


Chiede che alle audizioni proposte dal Presidente Empereur vengano invitati a partecipare unicamente gli amministratori delle sopraccitate Casino SpA e STV SpA, accompagnati dai loro più stretti collaboratori, e non i rappresentanti dell’Esecutivo regionale.


Propone inoltre la registrazione delle summenzionate audizioni.


Il Consigliere AGOSTINO, contrariamente al Consigliere Tibaldi, ritiene che i membri della Giunta regionale possano partecipare alle audizioni di soggetti esterni sugli atti di loro pertinenza.


Il Presidente EMPEREUR suggerisce di effettuare martedì 3 marzo 2009 il sopralluogo al Casino e al Grand Hôtel Billia e, a seguire in tale stessa sede, le audizioni degli amministratori della Casino SpA, della S.T.V. SpA e del Sindaco di Saint-Vincent, mentre l’audizione delle organizzazioni sindacali potrà essere effettuata presso la Sala Commissioni consiliari.


La Commission concorde sur les propositions de visite technique et de auditions proposées par le Président Empereur et par les Conseillers Chatrian et Tibaldi.

* * *

Il est certifié qu’à 15h30 le Conseiller ZUCCHI et le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, prennent part à la réunion.

* * *


Il Presidente ROLLANDIN, vista la presenza del Rag. Bo, chiede se sia possibile effettuare un’inversione dell’ordine del giorno e prevedere prima l’esame della mozione indicata al punto n. 4.


La Commission concorde sur la proposition de inversion de l’ordre du jour et procède à l’examen du point n° 4.

* * *

Il est certifié qu’à 15h35 M. Romano BO, liquidateur de la Gestion Extraordinaire du Casino de la Vallée, prend part à la réunion.

* * *

AUDITION DU PRESIDENT DE LA REGION ET DU LIQUIDATEUR DE LA GESTION EXTRAORDINAIRE DU CASINO DE LA VALLEE SUR LA MOTION PORTANT « ESAME DA PARTE DELLA COMPETENTE COMMISSIONE CONSILIARE DELLA PROBLEMATICA RELATIVA ALL’ACQUISTO DEL GRAND HOTEL BILLIA », APPROUVEE PAR LE CONSEIL REGIONAL AU COURS DE LA SEANCE DU 27 NOVEMBRE 2008 (OBJET N° 240/XIII).

Il Presidente EMPEREUR ricorda quanto già comunicato nella riunione del 2 febbraio 2009 relativamente alla disponibilità espressa dal Presidente Rollandin, con nota del 23 gennaio 2009, a relazionare alla Commissione insieme al liquidatore Bo in merito allo stato dei contenziosi in atto riguardanti la Gestione Straordinaria del Casino de la Vallée.
Il Presidente ROLLANDIN informa di avere inviato al liquidatore Bo, in data 9 dicembre 2008, una lettera con la quale lo invitava a prendere in esame il contenzioso al fine di acquisire ogni elemento utile per relazionare agli organi consiliari, con piena cognizione di causa, in merito ad una possibile soluzione dell’annosa vicenda giudiziaria.

Aggiunge che il liquidatore con nota dell’11 dicembre 2008 ha risposto che nelle more di tempo sono intervenute due ordinanze favorevoli alla Gestione straordinaria e che pertanto la liquidazione ha notificato atti di precetto nei confronti della controparte per importi a credito di spese legali e per le sentenze passate in giudicato; aggiunge che la parte avversa ha chiesto il sequestro dei libri contabili e quello conservativo della Casa da gioco di Saint-Vincent.

Rende noto di aver chiesto al liquidatore, con lettera in data 20 gennaio 2009, di esplorare con la controparte la possibilità di tentare una bonaria composizione della lite annosa, alle condizioni ritenute percorribili, e che il liquidatore in data 10 febbraio 2009 ha risposto che, a seguito di un incontro avuto con la controparte, essendo risultata la posizione delle parti troppo distante, si è ritenuto di dover abbandonare ogni tentativo per un’eventuale transazione, in attesa che si pronunci la Corte di Cassazione.

Il Rag. BO fa presente di avere valutato l’importo presumibile per un’eventuale definizione transattiva allo stato attuale delle sentenze emesse, quindi per un esborso da parte della Gestione straordinaria per un importo massimo presumibile tra i 5 e i 7 milioni di euro, tenendo conto del lodo arbitrale, che condanna la Gestione straordinaria e contro cui non c’era nessun motivo di fare ricorso, nonché delle spese legali e della necessità di chiudere la procedura relativa all’annoso contenzioso.

Il Consigliere ZUCCHI chiede se la disponibilità della parte avversa a transare coincideva con la richiesta massima già presentata in sede di Appello.

Il Rag. BO comunica che la parte avversa è rimasta ferma sulla richiesta di 300 milioni e quindi si è ritenuto inutile continuare altri colloqui, data la natura abissale tra le richieste avanzate e quelle invece offerte.

Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti sui tempi relativi al pronunciamento della sentenza da parte della Corte di Cassazione in merito alla vicenda in questione.

Il Rag. BO informa che la Corte di Cassazione si pronuncerà nel prossimo mese di settembre, ma che la parte avversa ha già anticipato altre richieste di condanna per inadempimento del contratto nei confronti della Casinò Spa, che è subentrata alla Gestione straordinaria nella gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent.


La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 15h50 M. Romano BO quitte la salle de réunion.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉE LE 10 FÉVRIER 2009 PORTANT : “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINO DE LA VALLÉE DI SAINT-VINCENT, A NORMA DELL'ART. 14 DEL DISCIPLINARE PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 3174/XII DEL 20 DICEMBRE 2007”.

Il Presidente ROLLANDIN spiega che il piano di sviluppo del Casino de la Vallée contiene delle linee di indirizzo e prevede degli interventi strutturali, attuati sulla base delle valutazioni e delle proposte operative contenute nel piano industriale della Casino Spa per il prossimo triennio.

Precisa che il piano industriale sintetizza i programmi da realizzare per rendere competitiva la Casa da gioco nel mercato dei Casino e per riuscire a recuperare delle quote di mercato con l’esame attento delle possibili strategie, la valutazione puntuale in merito alla ripartizione dei giochi nelle sale, la realizzazione di un Salone delle Feste e l’utilizzo del Grand Hôtel Billia, a seguito dell’acquisizione delle strutture da parte della Regione.


Riferisce brevemente in merito: al contesto del mercato delle Case da gioco con particolare riferimento allo stato dell’economia e degli effetti sul mercato del gioco; al posizionamento competitivo del Casino di Saint-Vincent e in particolare all’andamento delle presenze e alle tipologie di clientela della Casa da gioco valdostana; all’organizzazione e al miglioramento della struttura interna e all’utilizzo delle risorse umane, soprattutto per quanto concerne la necessità di prevedere la mobilità interna e una maggiore flessibilità e intercambiabilità del personale, in considerazione di uno squilibrio fra gli addetti alla parte amministrativa e gli addetti ai giochi; all’analisi dei giochi e delle loro caratteristiche e quindi alla necessità di installare nuove slot machines; alla necessità di prevedere una nuova strategia commerciale, di marketing e una ricerca di nuove modalità di promozione; alla gestione delle risorse economiche e finanziarie e alla realizzazione di infrastrutture e impianti.


Rende noto che per quanto concerne il personale l’azienda intende fare ricorso, per alcune situazioni, all’utilizzo della cassa integrazione.

Aggiunge che il piano di sviluppo prevede, con delle scadenze temporali individuate negli anni 2010, 2012 e 2015, la realizzazione di opere infrastrutturali quali il completamento del cosiddetto “bunker” di Viale Piemonte e quindi la costruzione di un nuovo ingresso, di nuove sale e servizi e di un ristorante interno, la realizzazione di un Salone delle Feste, di alcune sale per fumatori e una nuova disposizione e razionalizzazione dei giochi e delle macchine presenti all’interno della Casa da gioco.

Fa presente che non è da trascurare il fatto che a livello nazionale sono all’esame degli organi parlamentari delle proposte di legge per l’apertura sul territorio italiano di altri Casino e, quindi, che se da una parte si prospetterebbe eventualmente la possibilità di poter effettuare delle filiazioni, dall’altra, si potrebbe prefigurare una situazione di concorrenza che porterebbe a dover effettuare delle serie considerazioni in merito alle azioni da intraprendere per il futuro.


Il Consigliere TIBALDI chiede:

· chiarimenti in merito alla tempistica di consegna del piano di sviluppo da parte dell’Amministratore Unico al Governo regionale, in considerazione del fatto che gli organi di stampa, già verso la metà del mese di gennaio, erano a conoscenza dei contenuti di tali documenti che sono stati trasmessi ai Componenti della IV Commissione solo pochi giorni addietro;

· quali contenuti di dettaglio potrà definire il Consiglio regionale in merito alle linee di indirizzo previste dal piano in questione;

· ulteriori dettagli in merito al ricorso da parte dell’azienda alla cassa integrazione.

Il Consigliere ZUCCHI ritiene che il piano industriale 2009-2011 del Casino de la Vallée e la strategia di rilancio del complesso del Grand Hôtel Billia, che sono stati trasmessi in allegato alla convocazione per maggiore completezza di documentazione, dovrebbero essere oggetto di esame e di approvazione da parte del Consiglio regionale parallelamente al piano di sviluppo.


Il Presidente ROLLANDIN afferma di non aver consegnato agli organi di stampa alcun provvedimento relativo ai lavori preparatori del piano in questione che non era ancora stato assunto dalla Giunta regionale, anche se non nasconde il fatto che tale documento è stato oggetto di una discussione molto ampia fra le parti interessate.


Aggiunge di avere ritenuto opportuno fornire, assieme al piano di sviluppo, la documentazione relativa al piano industriale e alla strategia del Grand Hôtel Billia al fine di fornire un quadro di informazioni più completo per i Consiglieri, ma che tuttavia il Consiglio regionale sarà chiamato ad esprimersi unicamente sul piano di sviluppo, in quanto previsto dal disciplinare regolante i rapporti tra Regione e Casa da gioco di Saint-Vincent.


Comunica che l’azienda ha reso noto di prevedere di fare ricorso alla cassa integrazione per una trentina di lavoratori.

* * *


Il est certifié qu’à 16h25 le Conseiller LOUVIN quitte la salle de réunion.

* * *


Il Consigliere DONZEL chiede se le azioni in materia di personale siano già state messe in atto o se verranno intraprese solo dopo l’approvazione del piano di sviluppo e se nelle valutazioni effettuate in materia si sia tenuto conto degli studi commissionati nella precedente legislatura in merito all’analisi dei processi organizzativi e dei carichi di lavoro all’interno della Casa da gioco.


Il Consigliere ZUCCHI domanda se ci sia la possibilità concreta di recepire delle modifiche al piano di sviluppo presentate anche da parte dei Consiglieri regionali con spirito collaborativo o se il piano non potrà essere modificato.


Il Presidente ROLLANDIN risponde che le azioni in materia di personale sono previste a lungo termine al fine di limare le attuali differenziazioni fra addetti ai giochi francesi e addetti ai giochi americani.


Fa presente che saranno bene accette le eventuali modifiche migliorative del piano in questione, che non dovranno però stravolgere gli indirizzi generali delineati nello stesso.

* * *


Il est certifié que le Président de la Région Augusto ROLLANDIN quitte la salle de réunion à 16h30.

* * *


Il Presidente EMPEREUR fa presente che, sulla base delle decisioni assunte dalla Commissione ad inizio seduta, l’esame del provvedimento in oggetto proseguirà martedì 3 marzo 2009 a Saint-Vincent con il sopralluogo alle strutture interessate dagli interventi del piano di sviluppo e l’audizione degli amministratori delle Società Casino e S.T.V..


Il Consigliere CHATRIAN chiede che, in vista dell’incontro suddetto, venga fornita copia ai Commissari del contratto di servizio per la regolamentazione della messa a disposizione del Casino de la Vallée S.p.A. di strutture e servizi del Grand Hôtel Billia.


La Commission concorde.

Le Président clôt la séance à: 16h35

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Albert CHATRIAN)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
