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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 22 DEL 23 MARZO 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione i Consiglieri CHATRIAN e LA TORRE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.50, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) n. 21 del 9 marzo 2009.

3)
Disegno di legge n. 21, presentato dalla Giunta regionale in data 10 febbraio 2009, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 7 (Nuove disposizioni concernenti la società finanziaria regionale FINAOSTA S.p.A.. Abrogazione della legge regionale 28 giugno 1982, n. 16).” – Relatore il Consigliere ROSSET
4)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 10 febbraio 2009, concernente: “Modificazioni allo statuto di FINAOSTA S.p.A., approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 2309/XII del 23 novembre 2006.”
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 2729 in data 17 marzo 2009.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 21 DEL 9 MARZO 2009


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER, il sig. CILEA, Presidente della Finaosta S.p.A., ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 21, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 FEBBRAIO 2009, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 16 MARZO 2006, N. 7 (NUOVE DISPOSIZIONI CONCERNENTI LA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE FINAOSTA S.P.A.. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16).” – Relatore il Consigliere ROSSET
ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 FEBBRAIO 2009, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLO STATUTO DI FINAOSTA S.P.A., APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 2309/XII DEL 23 NOVEMBRE 2006.”

L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER fa presente di aver ritenuto opportuna la presenza all’odierna riunione della II Commissione del dott. Cilea, Presidente della società Finaosta, e del dott. Bieler, Coordinatore dell’assessorato del Bilancio, Finanze e Patrimonio.

Illustra il disegno di legge in oggetto, ponendo l’accento sulle motivazioni insite all’acquisizione da parte della Regione dell’intero capitale sociale di Finaosta S.p.A. e sugli aspetti maggiormente significativi dell’articolato in discussione.

Presenta degli emendamenti di carattere tecnico all’atto amministrativo in oggetto.


Il Consigliere LOUVIN chiede quali siano le motivazioni, anche di carattere politico, sottese alla decisione di trasformare la società Finaosta in società in house della Regione.


Il sig. CILEA risponde che un ente pubblico non può dare incarichi a società partecipate a meno che non detenga l’intero capitale azionario di tali società in base alla giurisprudenza comunitaria.


Il Consigliere SALZONE pone i seguenti quesiti:

· a seguito della trasformazione in società in house, la Finaosta S.p.A. potrà partecipare alle varie società nelle quali è presente con altri soci privati senza vincolo alcuno discendente dalla normativa e dalla giurisprudenza delle società in house?

· Nel caso in cui la società Finaosta finanzi un’iniziativa imprenditoriale e preveda la partecipazione della stessa società al capitale sociale dell’impresa  è possibile fare questo anche senza gara pubblica?


Il sig. CILEA risponde che, nel caso in cui degli imprenditori privati propongano alla società Finaosta di entrare nel loro capitale sociale, non è necessaria alcuna gara pubblica.


Osserva che l’unico motivo per cui si procede alla trasformazione della società in house è per regolamentare diversamente i rapporti tra la società e la Regione.


Il sig. BIELER aggiunge che la Regione ha individuato la società Finaosta quale intermediario nella gestione dei fondi comunitari di sua spettanza.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere LOUVIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere CAVERI ritiene che le modificazioni in discussione alla società Finaosta rappresentino un atto dovuto in ragione delle decisioni assunte dalla Corte di giustizia delle Comunità europee in merito alle società finanziarie regionali.


Chiede come si dovrebbe porre la Finaosta S.p.A. nel caso in cui due soggetti operanti nello stesso settore chiedano alla stessa di entrare nel loro capitale sociale.


Espone alcune considerazioni riguardanti la possibilità di controllo del Consiglio regionale sull’operato delle società partecipate dalla Regione, auspicando che tale opportunità, nell’ottica di un’esigenza riconosciuta di efficientismo e decisionismo delle società medesime, non sia limitata al solo sindacato ispettivo e che si possa estrinsecare in un documento di programmazione dell’attività delle suddette società da sottoporre annualmente all’attenzione del Consiglio regionale.


Il Consigliere CHATRIAN conviene con l’opportunità di un percorso di controllo e di dibattito in sede consiliare sulle linee di indirizzo dell’operato delle suddette società partecipate ed auspica che si possa inserire nel disegno di legge in esame tale possibilità.


L’Assessore LAVOYER manifesta la sua totale disponibilità in merito a quanto ipotizzato dal Consigliere Caveri in relazione alla possibilità di controllo del Consiglio regionale sull’operato delle società partecipate dalla Regione.


Il Consigliere LA TORRE esprime alcune riflessioni in ordine alle possibilità di utilizzo da parte delle società partecipate dei fondi loro erogati dalla società Finaosta e sugli emolumenti percepiti dagli amministratori delle stesse società.


Segue un dibattito sulle considerazioni esposte dal Consigliere La Torre.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed i sigg. CILEA e BIELER lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere ROSSET illustra la relazione inerente al disegno di legge in oggetto sottolineando l’opportunità, sulla base dell’orientamento giurisprudenziale comunitario, di addivenire alle modificazioni introdotte dal provvedimento stesso in ordine alla società Finaosta.


La Commissione delibera di rinviare l’espressione del parere sui provvedimenti in questione, con l’impegno di predisporre entro giovedì 2 aprile p.v. gli eventuali emendamenti sui medesimi atti e di procedere all’acquisizione di documentazione riguardante le attività delle società in house nelle regioni italiane.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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