XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 17 DELLA RIUNIONE IN DATA 27 FEBBRAIO 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipa la Consigliera FONTANA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.50, ad Aosta, nella Saletta adiacente la Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore, Sport, Commercio e Trasporti)

2)
Proposta di atto amministrativo, presentato in data 29 gennaio 2009, recante: “Approvazione di integrazioni all’allegato alla DGR n. 2221 in data 10 agosto 2007 relativamente alle modalità di determinazione dei contributi per il ripristino funzionale e la manutenzione straordinaria dei campi di golf, di cui all’articolo 5 della l.r. 16/2007.

Proponenti i Consiglieri Fontana, Donzel e Rigo

3) Proposta di legge n. 18, presentata in data 10 dicembre 2008, recante: “Disposizioni in materia di erogazione anticipata dell’assegno di mantenimento a tutela del minore”. RELATORE: FONTANA. (allegato già trasmesso)

4) Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 15 del 4 febbraio 2009 (già trasmessi via e-mail)

5) DL 23 (IC): “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento”. NOMINA RELATORE 
***

Si dà atto che alle ore 15.30 la Commissione proseguirà i lavori congiuntamente alla III Commissione consiliare permanente, presso la Sala Commissioni, per l’esame del seguente oggetto: 

4)
Audizioni in merito alla petizione, presentata in data 4 febbraio 2009, per l’accantonamento del progetto di realizzazione di un polo scolastico unico nel Comune di Gressan:


· ore 15.30: 
primo firmatario della petizione, Sig. Loris JOUX;

· ore 16.00: 
Sindaco del Comune di Gressan, Sig. Mirco IMPERIAL;

· ore 16.30:
Dirigente dell’Istituzione scolastica “Mont Emilius 3”, Prof.  Luigi BELLEBONO.
Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 1722 in data 20 febbraio 2009 e da telegramma n. 1939 in data 25 febbraio 2009.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 15 del 4 febbraio 2009.

non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 23, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 17 FEBBRAIO 2009, CONCERNENTE: “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento”. NOMINA RELATORE.

La Consigliera IMPERIAL si propone quale relatrice del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa un termine di 3 settimane per la presentazione della relazione.

Proposta di atto amministrativo, presentato in data 29 gennaio 2009, recante: “Approvazione di integrazioni all’allegato alla DGR n. 2221 in data 10 agosto 2007 relativamente alle modalità di determinazione dei contributi per il ripristino funzionale e la manutenzione straordinaria dei campi di golf, di cui all’articolo 5 della l.r. 16/2007.

Si dà atto che alle ore 14.52 il dott. FERRAZZIN, funzionario dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, prende parte alla riunione.

Il dott. FERRAZZIN illustra l’atto amministrativo in oggetto.

Spiega che il provvedimento in esame contiene un’integrazione all’allegato della deliberazione della Giunta regionale citata in oggetto, al fine di prevedere che, per i campi pratica e per quelli aventi un numero di buche inferiore a 9, l’importo base del contributo non superiore a 5.970,00, previsto per ogni mese o frazione di mese superiore a 20 giorni di effettivo funzionamento, è ridotto nella misura proporzionale al rapporto tra la dimensione superficiale del campo considerato e la dimensione superficiale  media - valutate con riferimento alla popolazione residente, a quella turistica e a quella dei praticanti interessati – degli altri campi a 9 o più buche ammessi a contributo.

***

Si dà atto che alle ore 15.00 il dott. FERRAZZIN lascia la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole in sede consultiva sull’atto amministrativo in oggetto.

Proposta di legge n. 18, presentata in data 10 dicembre 2008, recante: “Disposizioni in materia di erogazione anticipata dell’assegno di mantenimento a tutela del minore”. RELATORE: FONTANA.

Il Presidente RIGO fa distribuire copia della bozza di risoluzione, concordata con l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, da sottoporre all’esame della prossima seduta consiliare, con la quale si impegna la Giunta regionale e l’Assessore medesimo a presentare, entro l’anno 2009, un disegno di legge sull’assistenza economica, all’interno del quale siano inseriti specifici interventi di supporto ai nuclei familiari in cui siano presenti minori nei confronti dei quali non vengono versati gli alimenti previsti.

La Commissione condivide e sottoscrive il contenuto di tale documento.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE. 


Il Presidente RIGO riferisce che, dopo la visita dei reparti recentemente ristrutturati all’ospedale regionale “U. Parini” fissata per il 4 marzo, si procederà anche al sopralluogo dell’Hospice sito al Beauregard. Propone di invitare a tale visita anche l’Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, VIERIN M..


Suggerisce di fissare la prossima riunione venerdì 6 marzo, alle ore 15.00, per audire l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, LANIECE Albert, in merito alle modalità di determinazione dell’IRSEE.


La Commissione prende atto e concorda con le proposte del Presidente RIGO.

***


Si dà atto che alle ore 15.20 la Commissione sospende la seduta e che alle ore 15.50 riprende i lavori congiuntamente alla III Commissione e che presiede il Presidente COME’. Si precisa, inoltre, che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PETIZIONE, PRESENTATA IN DATA 4 FEBBRAIO 2009, PER L’ACCANTONAMENTO DEL PROGETTO DI REALIZZAZIONE DI UN POLO SCOLASTICO UNICO NEL COMUNE DI GRESSAN:

Il Presidente COME’ introduce l’argomento ricordando le varie lettere pervenute alle Commissione dal Comune di Gressan e dai firmatari della petizione.

15,30: Sig. Loris JOUX, primo firmatario della petizione.

* * *


Si dà atto che i Sig.ri Loris JOUX, Carlo CURTAZ, Eligio CUNEAZ, Olivio MARCONI, Ugo VOYAT e Emilio ZAMBON prendono parte alla riunione alle ore 15,55.

* * *

Il Sig. CURTAZ premette che la petizione non ha nessuna colorazione politica, ricorda che i giornali negli ultimi giorni si sono appassionati sulla questione della regolarità burocratica della petizione e precisa che le firme doppie sono 2.

Illustra la situazione dell’edilizia scolastica a Gressan evidenziando che vi è un edificio scolastico a Chevrot, che è stato rinnovato nel corso degli anni e che contiene la scuola primaria e la scuola dell’infanzia, mentre nel capoluogo di Gressan vi sono una scuola primaria pubblica e una scuola dell’infanzia privata, quest’ultima in procinto di diventare pubblica.

Ritiene sbagliata l’iniziativa dell’amministrazione comunale di costruire un quarto edificio scolastico da adibire a polo unico per motivi sia amministrativi, correlati ai costi di realizzazione e di gestione futura, sia urbanistici che logistici. 

Propone il mantenimento dei due poli scolatici, con l’ammodernamento delle strutture scolastiche di Gressan.

Il Consigliere TIBALDI chiede alcuni chiarimenti in merito alle irregolarità procedurali evidenziate dal Comune di Gressan. 

Il Consigliere DONZEL chiede delucidazioni inerenti al fatto che la petizione sia stata sottoscritta da persone non residenti nel Comune di Gressan.

Il Sig. CURTAZ fornisce alcune precisazioni rispetto alle modalità di raccolta firme, ribadisce che le firme doppie sono 2 e che le persone non residenti che hanno firmato la petizione sono alcuni docenti.

Ritiene che anche se il Comune dichiarerà l’inammissibilità della petizione, i firmatari avranno comunque raggiunto l’obiettivo di suscitare un dibattito. 

La Consigliera MORELLI chiede se esista attualmente un servizio scuolabus a Gressan.

Il Sig. JOUX  precisa che vi è un servizio scuolabus che trasporta i bambini da Pila a Gressan e fa presente che, in futuro, con il polo unico, si dovrebbe istituire un analogo servizio per i bambini di Chevrot. 

Il Consigliere RIGO chiede se già in passato si sia discusso in Comune sull’opportunità di creare un polo scolastico unico anziché rammodernare le scuole di Chevrot.

 Il Sig. CURTAZ fa presente che la scuola attuale di Chevrot è stata costruita nel 1963 e successivamente ampliata e ammodernata; ipotizza che nel passato e, in particolare, negli anni ’60 si sia dibattuta la questione e si sia deciso di decentrare i servizi.

 La Consigliera MORELLI chiede chiarimenti in merito all’ipotesi che l’edificio, il quale ospita la scuola dell’infanzia a Gressan, di proprietà della Chiesa, possa essere oggetto di una donazione a favore del Comune di Gressan.

Il Sig. CURTAZ riferisce che questa è una voce che circola nel paese, però l’atto di donazione non risulta essere stato stipulato.  

* * *


Si dà atto che alle ore 16,25 i Sigg.ri Curtaz, Cuneaz, Joux, Marconi, Voyat e Zambon lasciano la sala riunione e prendono parte alla stessa il Sig. Mirco Imperial, Sindaco del Comune di Gressan, e il Sig. Loris Chabod, Presidente del Consiglio comunale di Gressan.
* * *

Sig. Mirco IMPERIAL, Sindaco del Comune di Gressan.
Il Presidente COME’ introduce l’argomento.
Il Sig. CHABOD ribadisce che la petizione non ha rispettato alcuni aspetti previsti dal regolamento e dallo Statuto comunale e pertanto non potrà essere esaminata come tale. 
Fa presente che, comunque, gli amministratori comunali si sono gia resi disponibili a ricevere una delegazione dei firmatari.

Il Presidente COME’ domanda quando è stato approvato il regolamento comunale.

Il Sig. CHABOD precisa che il regolamento è stato approvato ad inizio legislatura e che questa è la prima situazione in cui viene applicato per le petizioni.  

Il Sig. IMPERIAL riferisce che il problema delle scuole di Gressan si trascina da anni e ricorda che nel 1997 uno studio era stato fatto esclusivamente per le scuole di Gressan.

Ritiene che sia venuta a mancare la programmazione visto che ora si è in una fase critica per quanto riguarda la capienza degli edifici scolastici e fa presente che già nell’elaborazione del programma elettorale uno degli argomenti trattati era la sistemazione dei plessi scolastici.

Ricorda che è stata inoltrata al Fospi la richiesta di finanziamento per la realizzazione del nuovo polo scolastico e riferisce che la scelta del polo unico è finalizzata anche a favorire l’aggregazione tra i bambini di Gressan e di Chevrot.

Relaziona in merito alla situazione dei plessi scolastici esistenti e alla futura destinazione di tali strutture; informa, altresì, che il nuovo polo scolastico verrà inserito in un’area ove sono presenti strutture importanti come la microcomunità, la Banca di credito cooperativo e verrà costruito il centro per disabili.

Il Consigliere AGOSTINO ritiene che la competenza in materia sia prettamente comunale e chiede se il regolamento comunale preveda un minimo di firme per la presentazione di una petizione.

Il Presidente RIGO ricorda che la petizione è stata considerata ammissibile dall’Ufficio di Presidenza ed è stata assegnata alla Commissioni consiliari competenti per il suo esame. 

Il Sig. CHABOD precisa che il regolamento comunale non prevede un numero minimo di firmatari per le petizioni.

Il Consigliere TIBALDI concordando con quanto riferito dal Presidente RIGO, reputa, in considerazione che l’opera potrà essere finanziata dal Fospi, di essere competente ad esaminare la petizione senza volontà decisionali specifiche. 

Chiede alcuni chiarimenti:

· sull’utilizzo delle strutture eventualmente dismesse;

· sugli atti già adottati dal Comune per la realizzazione del polo unico;

· sulla destinazione urbanistica dell’area oggetto di intervento.

Il Consigliere DONZEL chiede se gli studi del 1997 prevedevano la realizzazione di un polo unico e se corrisponda al vero che alunni provenienti dai Comuni viciniori frequentano le scuole di Gressan; pone alcune domande in merito ai volumi degli edifici attuali rispetto a quelli della nuova struttura e al numero di classi che si formeranno nel nuovo polo.
Il Consigliere CERISE Giuseppe chiede conferma se nel programma elettorale era precisato che si intendeva realizzare un polo scolastico nuovo.

Il Sig. IMPERIAL ricorda che i costi del nuovo polo scolastico sono indicati nella relazione depositata presso il Fospi; precisa comunque che con il nuovo polo si avrebbe un risparmio di 70 mila euro annuali per le spese di gestione. 


Precisa che per l’utilizzo degli edifici dismessi da parte delle associazioni non sono necessari interventi edilizi, mentre per i locali che potrebbero essere utilizzati come uffici comunali o sede delle Poste si renderebbero necessari alcuni interventi.
Ribadisce che il Comune ha presentato al Fospi la richiesta di finanziamento e precisa, relativamente all’impatto ambientale, che il polo avrà un volume importante con un’altezza massima di due piani.


Riferisce che lo studio realizzato nel 1997 riguardava la riqualificazione dell’area antistante il Municipio e ipotizzava 3 soluzioni e invita a prendere visione della relazione tecnica presentata al Fospi da cui emergono i dati tecnici riguardanti i volumi.


Informa che alunni residenti nei paesi viciniori frequentano le scuole di Gressan, mentre vi sono bambini di Gressan che sono iscritti in scuole di altri paesi.  

Fornisce informazioni sul numero di classi presenti nei due plessi scolastici e ribadisce che l’istituzione di un polo unico favorirà l’aggregazione tra i bambini.

Fa presente che l’area dove verrà costruito il nuovo polo scolastico è attualmente agricola ma che il Comune ha già provveduto ad apporre il vincolo di destinazione e precisa che il programma elettorale ipotizzava già la creazione di un polo unico.

* * *


Si dà atto che alle ore 17,05 i Consiglieri RINI e CHATRIAN lasciano la sala di riunione.

* * *

Il Consigliere ROSSET ritiene opportuno fare una riflessione sulle normative di finanziamento per le strutture scolastiche e chiede se la scuola privata dell’infanzia verrà inclusa nel nuovo polo.

Il Sig. IMPERIAL risponde affermativamente. 

Il Presidente RIGO concorda con il Consigliere Rosset sull’opportunità di fare una riflessione sull’edilizia scolastica.

Chiede di poter acquisire gli studi fatti nel 1997 e se il Comune intenda procedere alla realizzazione del polo scolastico anche con l’accensione di mutui nel caso che il finanziamento Fospi sia insufficiente.  

Il Sig. IMPERIAL ribadisce che il finanziamento tramite il Fospi è l’unica strada percorribile, poiché il bilancio comunale sicuramente non può sostenere un intervento del genere e fa presente che trasmetterà alle Commissioni  la documentazione inerente agli studi fatti nel 1997.

Il Presidente COME’ chiede se sia vero che la scuola dell’infanzia privata intende chiudere la gestione nell’arco di alcuni anni, dopodiché lo stabile potrebbe essere ceduto con una donazione al Comune.

Il Sig. IMPERIAL informa che ha ricevuto una comunicazione in merito al fatto che la struttura cesserà l’attività fra alcuni anni e dichiara di non essere a conoscenza della possibilità che questo edificio sia donato al Comune.   

* * *


Si dà atto che alle ore 17,25  i Sigg.ri Imperial e Chabod lasciano la sala di riunione e prende parte alla stessa il Sig. Luigi Bellebono dirigente dell’Istituzione scolastica Mont Emilius 3.
* * *

Prof. Luigi BELLEBONO, Dirigente dell’Istituzione scolastica Mont Emilius 3.

Il Presidente COME’ introduce l’argomento chiedendo se vi siano stati degli incontri tra le istituzioni scolastiche e gli amministratori di Gressan.
Il Sig. BELLEBONO precisa di aver incontrato gli amministratori di Gressan circa un anno fa per visionare una prima stesura del progetto.

Fornisce alcuni dati inerenti alla popolazione scolastica del Comune di Gressan rilevando che attualmente vi è un trend in crescita e analizza la situazione degli spazi disponibili per le classi in entrambi i plessi. 

Evidenzia che il progetto presentato prevede spazi adeguati per la scuola dell’infanzia anche per l’eventuale incremento di bambini, esprime le proprie perplessità sul fatto che le aule siano progettate su due piani, ritiene che, per la scuola primaria, la progettazione di 10 aule su due piani sia condivisibile pur sottolineando che, qualora sia necessario sdoppiare le classi per motivi didattici, potrebbero sorgere delle problematiche e rileva, inoltre, che non sono previsti degli spazi per sala riunioni e che la mensa è posta su un piano diverso rispetto alle cucine.

* * *


Si dà atto che alle ore 17,35 la Consigliera IMPERIAL lascia la sala di riunione.

* * *

Il Consigliere ROSSET chiede dei chiarimenti in merito all’incremento degli alunni, auspicando una riflessione sulla necessità di aule per i percorsi individualizzati

Il Consigliere DONZEL chiede se la nuova struttura fornisce delle possibilità di spazi ricreativi maggiori rispetto alle strutture esistenti e le motivazioni per cui vi è la presenza di alunni provenienti da altri paesi.
Il Consigliere TIBALDI chiede come possa sintetizzarsi il parere che dovrà essere formulato per il Fospi e se sia stato condiviso con il Collegio docenti.

La Consigliera MORELLI evidenzia che i firmatari della petizione sostengono che il mantenimento della scuola a Chevrot rappresenta un legame storico con il territorio, mentre l’Amministrazione comunale pone l’accento sulla validità dell’aggregazione dei bambini; chiede, pertanto, dal punto di vista didattico quale sia la soluzione migliore.  

Il Sig. BELLEBONO fornisce alcune precisazioni riguardanti i percorsi individualizzati e sul fatto che l’incremento degli alunni deriva dall’aumento della popolazione del Comune di Gressan. 

Riferisce di aver puntato poco l’attenzione sugli spazi ricreativi esterni e di non poter fornire una risposta precisa, ribadisce di non gradire troppo la disposizione su due piani, mentre condivide il fatto della disposizione su 3 blocchi dell’edificio.

Ritiene che il Comune di Gressan abbia fatto bene, da un punto di vista scolastico-didattico, ad affrontare la problematica vista la carenza di spazi e l’aumento della popolazione scolastica e che questa progettazione evidenzia sia aspetti positivi che alcuni punti di debolezza.

Informa infine che il proprio parere dovrà ancora essere vagliato dal Collegio docenti e che non ha potuto valutare un’eventuale ristrutturazione degli edifici attuali.
Reputa che sia il mantenimento dei due poli distinti di minori dimensioni e maggiormente ancorati al territorio che il nuovo polo presentino aspetti sia positivi che negativi. 

Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito al fatto che alcuni insegnanti abbiano sottoscritto la petizione.

Il Sig. BELLEBONO precisa che si è trattato di una scelta individuale delle insegnanti che hanno ritenuto opportuno sottoscrivere la petizione. 

* * *


Si dà atto che il Sig. Bellebono lascia la sala di riunione alle ore 18,20.

* * *

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 18.15

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
