XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 10 DEL 18 FEBBRAIO 2008

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)

BIELER Mauro
(Delega il Consigliere ROSSET)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

Partecipa alla riunione il Consigliere DONZEL.

La riunione è aperta alle ore 9,40 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 7 del 29 ottobre 2008, n. 8 del 5 novembre 2008 e 9 del 28 novembre 2008. (Allegati già trasmessi via mail).
3) 
Esame delle problematiche connesse ai sistemi di trattamento e smaltimento dei rifiuti in Valle d’Aosta. – Programmazione lavori.

4) 
Petizione, presentata in data 4 febbraio 2009, per l’accantonamento del progetto di realizzazione di un polo scolastico unico nel Comune di Gressan. – Programmazione lavori.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 1418 in data 12 febbraio 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ illustra quanto emerso nella riunione dei Presidenti delle Commissioni consiliari permanenti del 14 gennaio u.s. nel corso della quale sono state formalizzate le modalità di diffusione dell’attività delle stesse ed il Presidente del Consiglio regionale ha relazionato in ordine alla necessità di approfondire alcuni aspetti concernenti l’esame in sede consultiva delle proposte di atti amministrativi.


Riferisce che il Comitato Rifiuti Zero ha inoltrato ai Capigruppo consiliari una richiesta di audizione, che dovrà essere effettuata dalla Commissione competente e precisa che il Comitato Rifiuti Zero ha, nel frattempo, presentato una petizione contro la costruzione di un inceneritore in Valle d’Aosta.


Fa distribuire copia della mozione concernente: “Proposte per il miglioramento della qualità dell’aria”, approvata dal Consiglio regionale in data 11 febbraio 2009.


La Commissione prende atto.
APPROVAZIONE VERBALI N. 7 DEL 29 OTTOBRE 2008, N. 8 DEL 5 NOVEMBRE 2008 E 9 DEL 28 NOVEMBRE 2008.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

* * *


Si dà atto che il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione alle ore 9,45.

* * *
ESAME DELLE PROBLEMATICHE CONNESSE AI SISTEMI DI TRATTAMENTO E SMALTIMENTO DEI RIFIUTI IN VALLE D’AOSTA. – PROGRAMMAZIONE LAVORI.


Il Presidente COME’ rammenta che la materia è disciplinata dal Piano di gestione dei rifiuti approvato dal Consiglio regionale nel 2003, fa presente che all’epoca la produzione dei rifiuti si attestava sulle 90/95 mila tonnellate annue e che il Piano ipotizzava un aumento del quantitativo dei rifiuti prodotti sino a raggiungere le 100.000 tonnellate annue nel 2010.


Ricorda che il Piano di gestione dei rifiuti prevede la realizzazione del IV lotto della discarica a Brissogne e la costruzione di diversi impianti: selezione meccanica, compostaggio e essiccazione dei fanghi.


Riferisce che nel frattempo sono entrate in vigore nuove norme in materia, cita ad esempio il decreto legislativo n. 152/2006 che impone un aumento della percentuale di raccolta differenziata e il decreto n. 36/2003 che definisce il ruolo delle discariche.

Evidenzia che attualmente nella discarica di Brissogne sono stoccati 1,5 milioni di metri cubi di rifiuti e che dopo il completamento del IV lotto si raggiungeranno i 2 milioni di metri cubi.


Informa che nel dicembre 2005 il Consiglio regionale ha approvato una mozione inerente alla valorizzazione energetica dei rifiuti, che tra le varie soluzioni ipotizzava la possibilità di realizzare un termovalorizzatore per lo smaltimento dei rifiuti prodotti in Valle d’Aosta e per un eventuale bonifica della discarica di Brissogne.


Riferisce che la III Commissione nel corso della passata legislatura ha effettuato diverse audizioni e alcune visite a impianti di termovalorizzazione, precisa inoltre che in merito alla realizzazione di un termovalorizzatore in Valle d’Aosta si è espresso sia il Consiglio permanente degli Enti locali che la Comunità montana Evançon relativamente all’individuazione di un sito per lo stoccaggio delle scorie a Issogne e ricorda che la Commissione ha concluso i propri lavori trasmettendo all’Assessore competente una lettera sottoscritta da un’ampia maggioranza dei Commissari.


Fornisce alcune precisazioni in merito alla questione dei cosiddetti “Certificati verdi” evidenziando che tale normativa è attualmente oggetto di provvedimenti modificativi.


Propone di visitare i siti di Brissogne, Pontey e Issogne e di programmare dei sopralluoghi ad alcuni impianti di compostaggio, di trattamento meccanico biologico e all’impianto di pirolisi di Losanna.


Suggerisce, inoltre, di audire l’Assessore competente, i redattori dello studio comparativo Sigg.ri Ziviani, Genon e Cossù, il Conai, l’Arpa, le Associazioni dei consumatori, le Associazioni ambientaliste e il Comitato Rifiuti Zero.


Il Consigliere ROSSET reputa opportuno che in breve tempo, sulla tematica in discussione, si assuma una decisione; ritiene, peraltro, che si debba valutare attentamente la fattibilità della bonifica della discarica e a tal fine propone di visitare dei siti ove si sia stata realizzata la bonifica di una discarica.


Il Consigliere PROLA informa che attualmente le strutture competenti stanno effettuando dei carotaggi per avere informazioni precise sulle tipologie di materiali stoccati nella discarica.


Il Consigliere AGOSTINO chiede conferma sul fatto che il decreto Ronchi preveda il raggiungimento del 60% di raccolta differenziata entro il 2012.


Il Presidente COME’ fa presente che tale norma potrebbe subire delle modificazioni.


Il Consigliere CERISE Giuseppe condivide le proposte formulate dal Presidente COME’.


Il Consigliere TIBALDI esprime la propria condivisione relativamente alla programmazione dei lavori proposta dal Presidente COME’; ritiene, peraltro, che la politica debba effettuare una scelta per la destinazione finale dei rifiuti e ricorda che il piano regionale dei rifiuti dovrà essere aggiornato.


Il Consigliere PROLA reputa necessario approfondire le conoscenze prima di addivenire a una decisione.


Il Consigliere LANIECE ricorda che nella passata legislatura la III Commissione aveva concluso i lavori, ritiene che il punto centrale della questione sia la bonifica o meno dell’attuale discarica di Brissogne e concorda, pertanto, sull’opportunità di effettuare alcuni approfondimenti.


Il Consigliere ROSSET ritiene che la realizzazione e l’ubicazione di un termovalorizzatore siano strettamente correlati alla bonifica della discarica di Brissogne.


Il Consigliere DONZEL concorda con quanto proposto dal Presidente COME’.


Il Presidente COME’ riferisce che provvederà a calendarizzare in breve tempo i primi sopralluoghi.


La Commissione concorda.

PETIZIONE, PRESENTATA IN DATA 4 FEBBRAIO 2009, PER L’ACCANTONAMENTO DEL PROGETTO DI REALIZZAZIONE DI UN POLO SCOLASTICO UNICO NEL COMUNE DI GRESSAN. – PROGRAMMAZIONE LAVORI.


Il Presidente COME’ fa presente che la petizione in oggetto è stata assegnata anche alla V Commissione consiliare competente; propone, pertanto, di esaminarla congiuntamente audendo i firmatari della petizione, il Sindaco del Comune di Gressan gli Assessori competenti e il Dirigente dell’Istituzione scolastica Mont Emilius 3.


La Commissione, dopo una  breve discussione, concorda con le proposte formulate dal Presidente COME’.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11,05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 13 marzo 2009
