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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 12 DEL 4 MARZO 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig.  Ezio MONTROSSET.

Partecipano alla riunione i Consiglieri EMPEREUR e LOUVIN.

La riunione è aperta alle ore 8,10 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo: “Programma lavori per l’anno 2009 interventi da eseguire in economia diretta di opere di sistemazioni idraulico-forestali e di difesa da valanghe e di interventi di sistemazione e manutenzione del patrimonio forestale, sentieristico e ambientale.” Esame in sede consultiva.

3)
 Sopralluogo ai siti di smaltimento dei rifiuti di Brissogne e Pontey gestiti dalla Valeco S.p.a..
Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 1940 in data 25 febbraio 2009 e telegramma n. 2096 del 2 marzo 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ riferisce che è stata assegnata alla Commissione una petizione inerente alla costruzione di un inceneritore in Valle d’Aosta, propone di audire in primo luogo i firmatari della petizione.


La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che il Sig. Cristoforo CUGNOD funzionario dell’Assessorato all’Agricoltura e alle Risorse naturali prende parte alla riunione alle ore 8,15.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “PROGRAMMA LAVORI PER L’ANNO 2009 INTERVENTI DA ESEGUIRE IN ECONOMIA DIRETTA DI OPERE DI SISTEMAZIONI IDRAULICO-FORESTALI E DI DIFESA DA VALANGHE E DI INTERVENTI DI SISTEMAZIONE E MANUTENZIONE DEL PATRIMONIO FORESTALE, SENTIERISTICO E AMBIENTALE.” ESAME IN SEDE CONSULTIVA.


Il Presidente COME’ introduce l’argomento evidenziando che il programma in discussione prevede l’istituzione di 125 cantieri che occuperanno 890 addetti di cui 105 impiegati forestali, oltre a 48 studenti nel periodo estivo.


Il Sig. CUGNOD riferisce che il programma in esame è in continuità con quelli degli anni precedenti e che nella predisposizione del programma lavori dell’anno 2009, per i nuovi interventi, si è tenuto conto delle richieste presentate dai Comuni e dai Consorzi di miglioramento fondiario.


Fa presente che sono stati mantenuti i livelli occupazionali del 2008 e fornisce una rendicontazione dei lavori del 2008.


Il Consigliere AGOSTINO evidenzia che il programma interessa un settore delicato che consente di curare il territorio e di fornire risposte occupazionali.


Il Sig. CUGNOD informa che nel 2008 è stato attivato un piano straordinario, in collaborazione con l’Agenzia del lavoro, per far fronte alla crisi industriale e che attualmente sono in aumento le richieste di occupazione anche in considerazione delle difficoltà del settore edile.

* * *


Si dà atto che alle ore 8,40 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere PROLA sottolinea che gli operatori dei cantieri forestali hanno acquisito una notevole professionalità e ribadisce che tali cantieri consentono di mantenere i livelli occupazionali soprattutto per le persone al termine della loro carriera lavorativa.


Il Consigliere CERISE concorda con quanto riferito dal Consigliere Prola.

* * *


Si dà atto che alle ore 8,45 il Sig. Cugnod lascia la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto.


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole.

SOPRALLUOGO AI SITI DI SMALTIMENTO DEI RIFIUTI DI BRISSOGNE E PONTEY GESTITI DALLA VALECO S.P.A..

La Commissione alle ore 8,55 parte da Aosta per raggiungere Brissogne per una visita alla discarica gestita dalla Valeco S.p.a..

* * *


Si dà atto che alle ore 9,05 i Consiglieri TIBALDI e EMPEREUR prendono parte alla riunione e che alla visita partecipano la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, la Sig.ra MANCUSO, i Sigg.ri LANTELME e BOVET, funzionari dello stesso Assessorato, i Sigg.ri BAL e CARENA della Valeco S.p.a. e la Sig.ra MANASSERO e il Sig. FRASSY, funzionari dell’ARPA.

* * *


Il Presidente COME’ spiega i motivi della visita della Commissione.


La Sig.ra MANCUSO riferisce che il centro di trattamento dei rifiuti di Brissogne è stato aperto nel 1989 e che nello stesso vengono conferiti tutti i rifiuti prodotti nel territorio della Regione.


Informa che esiste un sistema di compattazione dei rifiuti sia per quelli che vengono stoccati in discarica sia per i rifiuti destinati al riutilizzo.


Il Sig. BAL fa presente che l’impianto di pressatura è dotato di una linea di deferrizzazione che consente di estrarre i materiali ferromagnetici presenti nei rifiuti.


Fornisce informazioni in merito alle modalità di coltivazione della discarica, evidenziando che esiste una rete di pozzi piezometrici che consente il monitoraggio dell’acqua di falda sottostante, una rete per l’estrazione del percolato e un sistema di utilizzo del biogas che produce energia elettrica.


La Sig.ra MANCUSO rammenta che i rifiuti che entrano in discarica sono controllati e pesati.


Il Consigliere LOUVIN chiede quale sia la percentuale di umido che viene conferita in discarica.


Il Consigliere TIBALDI chiede dove sono conferiti i quantitativi di rifiuti derivanti dalla raccolta differenziata.


Il Sig. BAL precisa che la percentuale dell’umido si aggira intorno al 20% e che i rifiuti riciclabili sono inviate al CONAI.


Il Sig. CARENA fa presente che il quantitativo di rifiuti conferiti in discarica si aggira sulle 85.000 tonnellate.


L’Assessore ZUBLENA ricorda che è in corso un’analisi merceologica dei rifiuti stoccati nella discarica.


La Commissione procede ad una visita dei diversi impianti presenti nel centro di Brissogne.

* * *


Si dà atto che alle ore 10,40 la Commissione parte per Pontey e che i Consiglieri Bieler, Lanièce e Louvin, l’Assessore Zublena e i Sigg.ri Lantelme e Bovet lasciano la riunione.

* * *


La Commissione giunge a Pontey alle ore 11,10.


La Sig.ra MANCUSO informa che la discarica di Pontey è autorizzata per lo stoccaggio di rifiuti speciali non pericolosi (scorie e fanghi non pericolosi) e che è attiva dal 2006.


Riferisce che la capacità annua della discarica è di 60.000 tonnellate e fa presente che è stata realizzata una cella di 8.000 metri cubi che potrebbe essere utilizzata per l’amianto proveniente dalla bonifica del sito di Emarèse o per lo smaltimento dell’eternit.


Il Consigliere TIBALDI chiede alcune precisazioni in merito alla durata della discarica e alla sicurezza dei cittadini in considerazione dello stoccaggio dell’amianto.


La Sig.ra MANCUSO precisa che attualmente è stato utilizzato solo il 20% del primo lotto, evidenzia che l’amianto che potrebbe essere stoccato in discarica subirà  un trattamento nel sito di Emarèse e che sono stati già predisposti dei controlli sulla qualità dell’aria nelle zone interessate.


La Sig.ra MANASSERO fornisce alcune indicazioni inerenti ai monitoraggi della qualità dell’aria.


Il Sig. BAL spiega quali sono le modalità di gestione della discarica.


Il Presidente COME’ chiede se la Valeco applichi delle tariffe alle imprese che conferiscono i rifiuti.


Il Sig. BAL risponde affermativamente sottolineando che le tariffe sono rimodulate ogni anno di modo che possano consentire alla Valeco il raggiungimento dell’equilibrio finanziario della gestione.


La Sig.ra MANCUSO riferisce che in questa discarica potrebbero essere stoccate le scorie prodotte dall’incenerimento dei rifiuti.


La Commissione conclude la visita alle ore 11,50 e giunge ad Aosta alle 12,20.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 12.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
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