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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 23 DEL 6 APRILE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione la Consigliera FONTANA ed i Consiglieri CHATRIAN, EMPEREUR e LA TORRE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

Riunione allargata ai Capigruppo consiliari

La riunione è aperta alle ore 9.55, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Esame in sede consultiva della proposta concernente: “Integrazione del disciplinare, approvato con deliberazione della Giunta regionale n. 590 in data 5 marzo 2008, tra la Regione autonoma Valle d’Aosta e la Servizi Previdenziali Valle d’Aosta S.p.A. per la definizione delle modalità di attuazione dell’articolo 5, commi 2 e 3, della legge regionale 1/2009 per il sostegno alla previdenza complementare ed altre iniziative di natura assistenziale. Legge regionale n. 27/2006.”.
* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Approvazione del verbale (sommario) n. 22 del 23 marzo 2009.

4)
Disegno di legge n. 21, presentato dalla Giunta regionale in data 10 febbraio 2009, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 16 marzo 2006, n. 7 (Nuove disposizioni concernenti la società finanziaria regionale FINAOSTA S.p.A.. Abrogazione della legge regionale 28 giugno 1982, n. 16).” – Relatore il Consigliere ROSSET
5)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 10 febbraio 2009, concernente: “Modificazioni allo statuto di FINAOSTA S.p.A., approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 2309/XII del 23 novembre 2006.”
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 3228 in data 1° aprile 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia delle considerazioni espresse dalle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL in merito alla legge regionale 2 febbraio 2009, n. 5 (Disposizioni urgenti in materia di pubblico impiego).


La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 il Presidente della Regione ROLLANDIN ed i Consiglieri EMPEREUR e LA TORRE prendono parte alla riunione.

* * *

ESAME IN SEDE CONSULTIVA DELLA PROPOSTA CONCERNENTE: “INTEGRAZIONE DEL DISCIPLINARE, APPROVATO CON DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 590 IN DATA 5 MARZO 2008, TRA LA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA E LA SERVIZI PREVIDENZIALI VALLE D’AOSTA S.P.A. PER LA DEFINIZIONE DELLE MODALITÀ DI ATTUAZIONE DELL’ARTICOLO 5, COMMI 2 E 3, DELLA LEGGE REGIONALE 1/2009 PER IL SOSTEGNO ALLA PREVIDENZA COMPLEMENTARE ED ALTRE INIZIATIVE DI NATURA ASSISTENZIALE. LEGGE REGIONALE N. 27/2006.”.

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra la proposta in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il Presidente della Regione ROLLANDIN ed i Consiglieri EMPEREUR e LA TORRE lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole in sede consultiva sulla proposta di deliberazione in oggetto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 22 DEL 23 MARZO 2009


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 21, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 FEBBRAIO 2009, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 16 MARZO 2006, N. 7 (NUOVE DISPOSIZIONI CONCERNENTI LA SOCIETÀ FINANZIARIA REGIONALE FINAOSTA S.P.A.. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 28 GIUGNO 1982, N. 16).” – RELATORE IL CONSIGLIERE ROSSET

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 10 FEBBRAIO 2009, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLO STATUTO DI FINAOSTA S.P.A., APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 2309/XII DEL 23 NOVEMBRE 2006.”

Il Presidente ROSSET fa distribuire copia degli emendamenti relativi al disegno di legge n. 21 presentati dai Consiglieri Caveri e Louvin.


L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER procede ad una disamina dell’articolato dei due provvedimenti in oggetto.


In relazione agli emendamenti testè consegnati, si dichiara favorevole all’emendamento presentato dal Consigliere Caveri che prevede la presentazione, da parte della Giunta regionale, di un atto di indirizzo strategico contenente i programmi previsionali della società Finaosta e delle sue partecipate. Propone di modificare tale emendamento nella parte in cui la Giunta regionale informa la Commissione consiliare competente riguardo alle attività o interventi di particolare rilevanza ed urgenza della società Finaosta o delle sulle partecipate.


Per quanto riguarda gli emendamenti proposti dal Consigliere Louvin, manifesta la sua contrarietà agli emendamenti relativi al comma 2 e ad un nuovo comma 3bis dell’articolo 6 (Interventi della gestione speciale) della l.r. 7/2006 e al comma 2 dell’articolo 14 (Consiglio di amministrazione) della l.r. 7/2006, mentre si dichiara favorevole alla proposta di modificazione dell’articolo 13 (Rapporti con la Regione) della l.r. 7/2006.


Illustra gli emendamenti di carattere tecnico relativi all’atto amministrativo in discussione.


Il Consigliere CAVERI si dichiara favorevole alla proposta di modifica avanzata dall’Assessore Lavoyer all’emendamento da lui presentato.


Il Presidente ROSSET comunica che il Gruppo consiliare Vda Vive-Renouveau ha avanzato la richiesta di audizione di un esperto in diritto societario in ordine alle conseguenze della trasformazione “in house” della Società Finaosta.


Il Consigliere LOUVIN osserva che la trasformazione “in house” della Società Finaosta è già stata decisa attraverso l’acquisizione delle quote del capitale sociale in mano ai soci privati ed aggiunge che, tramite tale operazione, la società Finaosta diventa il braccio diretto ed esclusivo della Regione.


Illustra le motivazioni sottese alla presentazione degli emendamenti del suo Gruppo consiliare, ponendo l’accento sulla necessità che gli interventi della società Finaosta previsti nell’ambito della gestione speciale conseguenti ad appositi incarichi conferiti dalla Regione o dagli altri enti senza alcun rischio per Finaosta S.p.A. siano deliberati dalla Giunta regionale, su conforme parere delle competenti commissioni consiliari, e che il Consiglio di amministrazione della società in questione sia nominato dal Consiglio regionale (di cui uno dei consiglieri previsti designato dalla minoranza consiliare).


Espone alcune considerazioni in ordine al concetto di “controllo analogo” che dovrebbe essere esercitato dall’Amministrazione sulla società Finaosta e sul vaglio preventivo dell’attività della medesima società.


Reputa che la suddetta trasformazione “in house” della Società Finaosta rappresenti una trasformazione epocale, da cui deriva la necessità di audire, come già preannunciato dal Presidente Rosset, una voce autorevole in materia di diritto societario o commerciale al fine di consentire ai Commissari di avere piena cognizione dei meccanismi sottesi all’attività di una società “in house”.


Il Consigliere CAVERI osserva che gli emendamenti di carattere tecnico sull’atto amministrativo in oggetto presentati dall’Assessore Lavoyer avrebbero potuto essere evitati con una più attenta disamina iniziale della proposta stessa.


Giudica inopportuno procedere ad un rinvio dell’espressione del parere sui provvedimenti in discussione, in ragione anche dell’attività di controllo di secondo livello operata dalla società Finaosta quale intermediario nella gestione dei fondi comunitari di spettanza della Regione.


Il Consigliere CHATRIAN chiede ragguagli in ragione della mancata accettazione da parte del Governo regionale degli emendamenti del Gruppo consiliare Vda Vive-Renouveau relativi all’articolo 6 della l.r. 7/2006.


L’Assessore LAVOYER risponde che l’emendamento poc’anzi presentato dal Consigliere Caveri va nella direzione auspicata dal Consigliere Chatrian.


Il Consigliere CHATRIAN rammenta che la II Commissione non è stata minimamente coinvolta in merito a questioni di rilevante importanza quale l’acquisizione da parte della Regione della società Cervino o della sede valdostana di Parigi utilizzata per l’attività di promozione turistica dell’Amministrazione regionale.


Segue un dibattito sulla considerazioni testè espresse dal Consigliere Chatrian.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER ed il sig. BIELER lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET pone in votazione la sopra richiamata richiesta di procedere ad un’audizione di un esperto in diritto societario in ordine alle conseguenze della trasformazione “in house” della Società Finaosta.

Presenti: 7;

Favorevoli: 2;

Astenuti: 5.


La Commissione delibera di non procedere all’audizione di un esperto in diritto societario in ordine alle conseguenze della trasformazione “in house” della Società Finaosta.


Il Consigliere LOUVIN dichiara di astenersi sull’emendamento poc’anzi presentato dal Consigliere Caveri sul disegno di legge n. 21.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: 1), parere favorevole sul disegno di legge n. 21 e sull’atto amministrativo in oggetto, con gli emendamenti sopra illustrati.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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