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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 24 DEL 27 APRILE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega al Consigliere EMPEREUR)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.50, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) n. 23 del 6 aprile 2009.

3)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale in data 6 aprile 2009, concernente: “Approbation du bilan du Conseil régional de 2008 – Ratification de délibérations du Bureau de la Présidence concernant des variations budgétaires.”

4)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale in data 6 aprile 2009, concernente: “Variations du budget du Conseil régional de 2009.”

5)
Mozione concernente: “Invito al Parlamento ad un’attenta disamina delle norme previste nel disegno di legge in materia di intercettazioni.” – determinazioni della Commissione

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 3938 in data 22 aprile 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET propone di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l'esame da parte del Consiglio del disegno di legge n. 23 concernente: “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento.”. A tale proposito precisa che la V Commissione consiliare permanente ha predisposto un nuovo testo, risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 22 e del disegno di legge n. 23, sul quale è stato richiesto alla struttura competente dell’Assessorato del Bilancio, Finanze e Patrimonio il parere finanziario previsto ai sensi della legge regionale 27 dicembre 1989, n. 90.


La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 23 DEL 6 APRILE 2009


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale si intende approvato.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Presidente del Consiglio regionale CERISE, la Consigliera IMPERIAL e la sig.ra PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 6 APRILE 2009, CONCERNENTE: “APPROBATION DU BILAN DU CONSEIL REGIONAL DE 2008 – RATIFICATION DE DELIBERATIONS DU BUREAU DE LA PRESIDENCE CONCERNANT DES VARIATIONS BUDGETAIRES.”

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE IN DATA 6 APRILE 2009, CONCERNENTE: “VARIATIONS DU BUDGET DU CONSEIL REGIONAL DE 2009.”


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE illustra i provvedimenti in oggetto fornendo i dati relativi all’avanzo di amministrazione 2008 e ponendo l’accento sulle variazioni del bilancio del Consiglio regionale relativo all’anno 2009 e segnatamente sui fondi destinati alle pubblicazioni, alla partecipazione dei Consiglieri regionali a convegni, congressi ed altre manifestazioni ed alla nuova sede del Consiglio regionale.


Il Consigliere LOUVIN fa notare che la variazione di bilancio 2009 prevede un incremento delle risorse destinate alle “Iniziative istituzionali di carattere culturale” rilevando che è stata invece operata una diminuzione sul capitolo relativo alle “Spese per l’informatizzazione dei servizi del Consiglio regionale”. Manifesta la sua insoddisfazione dei servizi informatici offerti ravvisando la possibilità di migliorare l’attuale offerta informatica garantita ed invita il Presidente Cerise a porre attenzione sulla questione.


Chiede ragguagli in merito alle principali manifestazioni organizzate dalla Presidenza del Consiglio regionale.


In merito alla relazione annuale 2008 del CoReCom Valle d’Aosta, osserva che nella stessa sono state evidenziate delle carenze di fondi per l’attività dell’organismo in questione.


Il Presidente del Consiglio regionale CERISE si impegna a fornire l’elenco delle manifestazioni richiamate dal Consigliere Louvin fornendo alcune indicazioni su alcune di esse quali “La donna dell’anno”, “Italia decide” e “Un villaggio si racconta”.


Afferma di non ravvisare nel funzionamento del sistema informatico del Consiglio regionale tutte le negatività sottolineate dal Consigliere Louvin e lo invita, unitamente agli altri Commissari, a predisporre una nota esplicativa sulle criticità emerse nell’utilizzo degli strumenti informatici in dotazione ai Consiglieri regionali.


In riferimento alla relazione annuale 2008 del CoReCom Valle d’Aosta, conviene che i Componenti di tale organismo hanno lamentato carenze sia in termini di fondi assegnati che di personale in organico. Espone alcune considerazioni in ordine alla questione del personale del CoReCom  Valle d’Aosta e alle funzioni delegate al CoReCom dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni quali il tentativo obbligatorio di conciliazione nelle controversie tra utenti e gestori dei servizi di telecomunicazioni e la nuova funzione, recentemente delegata, sempre in materia di conciliazione nelle controversie tra utenti e gestori dei servizi di telecomunicazioni (istanza di 2° grado).


Il Consigliere LATTANZI esprime perplessità sul fatto che il CoReCom Valle d’Aosta acquisisca competenze differenti da quelle inizialmente previste ritenendo che la suddetta attività di conciliazione nelle controversie tra utenti e gestori dei servizi di telecomunicazioni dovrebbe ricoprire un ruolo marginale nell’ambito dell’attività del CoReCom.


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno rinviare la discussione delle tematiche inerenti al funzionamento del CoReCom Valle d’Aosta nell’ambito della Commissione consiliare competente in materia.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Presidente del Consiglio regionale CERISE, il Consigliere LATTANZI e la sig.ra PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale, lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: il Consigliere LOUVIN), parere favorevole sugli atti amministrativi in oggetto.

MOZIONE CONCERNENTE: “INVITO AL PARLAMENTO AD UN’ATTENTA DISAMINA DELLE NORME PREVISTE NEL DISEGNO DI LEGGE IN MATERIA DI INTERCETTAZIONI.” – determinazioni della Commissione

La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di procedere alle audizioni del Procuratore della Repubblica presso il tribunale di Aosta, del Presidente dell’Ordine dei giornalisti della Valle d’Aosta, del referente regionale dell’Unione nazionale cronisti italiani e del Prefetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.45.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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