XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 22 DELLA RIUNIONE IN DATA 20 MARZO 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipano i Consiglieri AGOSTINO, DONZEL, FONTANA, LA TORRE, LOUVIN, SALZONE e ROSSET.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.38, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore all’Istruzione e Cultura)

2) Disegno di legge n. 23, presentato in data 17 febbraio 2009, recante: “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORE: IMPERIAL (già trasmesso)

Proponenti i Consiglieri Louvin, Salzone, La Torre, Fontana e Tibaldi
3) Proposta di legge n. 22, presentata in data 10 febbraio 2009,  recante: “Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORI: LOUVIN e SALZONE (già trasmesso)

***

4) Audizioni in merito al disegno di legge n. 23 “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento” e alla proposta di legge n. 22 “Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento” :

· ore 10.30: Associazione AID Valle d’Aosta;

· ore 11.15: Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L.

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 2621 in data 13 marzo 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO fa distribuire copia della documentazione inviata dall’Istituto regionale di ricerca educativa della Valle d'Aosta (IRRE). A tal proposito, propone di audire l’Assessore regionale all’istruzione e alla cultura, il direttore dell’IRRE e le organizzazioni sindacali di categoria.


La Commissione concorda.
Disegno di legge n. 23, presentato DALLA GIUNTA REGIONALE in data 17 febbraio 2009, recante: “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORE: IMPERIAL 


La Consigliera IMPERIAL illustra il disegno di legge e fa un raffronto rispetto alla proposta di legge n. 22 disciplinante la stessa materia, dal quale sono emerse le seguenti principali differenziazioni:

· l’istituzione di un comitato tecnico-scientifico sui DSA;

· l’indicazione più specifica delle istituzioni scolastiche che sono tenute ad attivare interventi idonei ad individuare i casi potenziali di DSA e, qualora ve ne sia la presenza, a programmare l’attività didattica volta al recupero di eventuali divari nell’ambito della classe;
· l’esonero dalle prove scritte di lingua francese e il potenziamento in forma compensativa di quelle orali durante l’espletamento di un concorso pubblico; 
· l’erogazione di contributi anche per particolari progetti a supporto del percorso scolastico, formativo ed extrascolastico degli alunni  con DSA, proposti da enti, associazioni o organismi operanti in ambito regionale sulle problematiche inerenti alle DSA, sentito il comitato summenzionato;
· il monitoraggio per la verifica del raggiungimento degli obiettivi posti dalle istituzioni scolastiche nella predisposizione delle misure educative e didattiche di supporto ai ragazzi con DSA da parte delle istituzioni scolastiche, che avviene senza alcuna cadenza specifica e non trimestralmente
· le modalità di esercizio della flessibilità oraria a favore di genitori aventi ragazzi con DSA è demandata al contratto collettivo regionale di lavoro e non deve comportare nuovi o maggiori oneri a carico del bilancio regionale e degli altri enti del comparto unico regionale. 
Proposta di legge n. 22, presentata dai Consiglieri Louvin, Salzone, La Torre, Fontana e Tibaldi in data 10 febbraio 2009,  recante: “Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORI: LOUVIN e SALZONE


Il Consigliere LOUVIN illustra la proposta di legge in oggetto e fa un raffronto rispetto al disegno di legge n. 23 avente per oggetto la stessa materia, dal quale sono emerse le seguenti distinzioni:

· la specificazione che la legge 104/1992 (Legge quadro per l’assistenza, l’integrazione sociale e i diritti delle persone handicappate) e la l.r. 14/2008 (Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità) non trovano applicazione nei confronti degli alunni con DSA;

· la possibilità di utilizzare strumenti in funzione di ausilio durante l’espletamento di prove di verifica.

Reputa che l’esonero dalle prove scritte di lingua francese, quindi parziale e non totale, possa comportare delle discriminazioni nei confronti dei ragazzi con DSA e accentuare la loro diversità rispetto a coloro che non presentano tale disturbo. 

Il Consigliere SALZONE, in aggiunta a quanto riferito dal Consigliere Louvin, fa notare che in ambedue gli articolati non viene fatto alcun riferimento in merito alle modalità di espletamento dell’esame di stato da parte dei soggetti con DSA.

Reputa opportuno che venga predisposto un testo coordinato dei due articolati, condiviso dalla Commissione, in quanto la finalità dei testi in esame non è quella di rivendicare la paternità, ma bensì di migliorare la vita dei soggetti affetti da DSA.

Il Consigliere LA TORRE esprime perplessità in merito al fatto che la diagnosi effettiva di DSA possa essere effettuata solo nell’ambito di trattamenti specialistici assicurati dall’Azienda USL e non da medici liberi professionisti specializzati in tale campo.

***


Si dà atto che alle ore 10.45 la Sig.ra LUMETTA, Presidente AID Valle d’Aosta, prende parte alla riunione che è registrata.

***

Audizioni in merito al disegno di legge n. 23 “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento” e alla proposta di legge n. 22 “Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento” :

· Associazione AID Valle d’Aosta.

La Sig.ra LUMETTA condivide le finalità della proposta di legge n. 22 e del disegno di legge n. 23 e presenta le osservazioni sulla base del testo licenziato dalla Giunta regionale che ritiene sia più completo dal punto di vista del contenuto. In particolare, reputa che sarebbe opportuno prevedere che:

· la legge 104/1992 (Legge quadro per l’assistenza, l’integrazione sociale e i diritti delle persone handicappate) non trovi applicazione nei confronti di soggetti con DSA;

· all’interno del Comitato tecnico-scientifico vi sia la presenza di rappresentanti di enti e/o associazioni che operano nel campo della dislessia; 

· l’effettuazione della diagnosi effettiva di DSA avvenga anche da parte di neuropsichiatri infantili, psicologi o foniatri ovvero da specialisti della medesima disciplina convenzionati o meno con l’USL, in modo da lasciare libera scelta alle famiglie di rivolgersi ad una struttura pubblica o privata;

· vengano adottate specifiche tecniche pedagogiche e didattiche alternative o percorsi equipollenti per permettere l’accesso alla lingua scritta straniera anche ai soggetti con Dsa, al fine di garantire parità di diritti formativi e possibilità di affrontare le prove di esame nella forma ministeriale prevista; 

· il monitoraggio delle misure educative e didattiche di supporto adottate dalle istituzioni scolastiche per gli alunni DSA abbia una cadenza trimestrale; 

· un allungamento dei tempi per l’espletamento delle prove nei concorsi pubblici da parte dei soggetti con DSA e l’utilizzo di supporti informatici;

· un maggiore stanziamento rispetto a quello stabilito nelle disposizioni finanziarie per l’espletamento delle attività previste nell’articolato.

***

Si dà atto che alle ore 11.00 il Consigliere CRETAZ lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere LA TORRE manifesta perplessità sul fatto che la diagnosi effettiva di DSA possa essere effettuata solo da medici specialistici dell’USL, in quanto reputa che  ciò potrebbe creare dei tempi lunghi di attesa e ritardare la ricognizione e la certificazione della malattia.

Il Presidente RIGO, considerata la necessità emersa dai due articolati di agevolare la nascita e lo sviluppo di forme associative o cooperative delle famiglie per il sostegno psicologico ed il training educativo degli alunni, esprime dei dubbi sul fatto che in tal senso non sia stato fatto ricorso alla legge regionale sulla famiglia che prevede forme di autogestione delle famiglie rispetto alla normale attività scolastica.  

La Consigliera IMPERIAL reputa che il disegno di legge n.  23 non precluda le iniziative delle famiglie a favore del sostegno psicologico ed educativo di ragazzi con DSA.

Chiede i dati riguardo all’incidenza dei disturbi causati da DSA nella popolazione scolastica valdostana.  

La Sig.ra LUMETTA riferisce che, a seguito di un’indagine fatta dall’AID lo scorso anno nell’ambito delle istituzioni scolastiche che vi hanno aderito, è emersa una percentuale  del 4,8% di ragazzi con DSA, di cui l’1,02 diagnosticato a luglio 2008, mentre i restanti erano ancora in attesa di una diagnosi a causa delle lungaggini della procedura prevista per la relativa certificazione.  

Il Consigliere DONZEL domanda se in Valle d’Aosta vi siano attualmente dei docenti specializzati in grado di supportare alunni con DSA e se dal punto di vista scientifico-pedagogico vi siano delle posizioni ormai consolidate rispetto al modo di affrontare tale problematica.  

La Sig.ra LUMETTA informa che sono in fase di valutazione degli strumenti metodologici da parte di logopediste e che si opererà in base a tali indicazioni.  

***

Si dà atto che alle ore 11.30 la Sig.ra LUMETTA lascia la sala di riunione e che la Commissione sospende i lavori fino alle ore 11.44.

***

La Commissione prende atto di questo è stato riferito nel corso dell’audizione.

***

Si dà atto che alle ore 11.44 la Commissione riprende i lavori e che l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., e la Sovrintendente agli Studi, dott.ssa BONGIOVANNI, prendono parte alla riunione.

- Audizione dell’Assessore Viérin L.


Il Presidente RIGO introduce l’argomento e riferisce quanto è emerso dall’illustrazione dei relatori dei provvedimenti di legge in discussione e dall’audizione della Sig.ra Lumetta.


L’Assessore VIERIN L. prende atto di quanto riferito dal Presidente Rigo e illustra il disegno di legge n. 23.


La Consigliera MORELLI fa presente che dall’audizione della Sig.ra Lumetta non è emersa la necessità di prevedere per i soggetti con DSA forme di esonero da tipologie di prove scritte della lingua francese, con la compensazione con prove orali, ma piuttosto l’esigenza di avere dei criteri differenziati di valutazione delle stesse.

***


Si dà atto che alle ore 11.53 il Consigliere ROSSET lascia la sala di riunione.

***


L’Assessore VIERIN ritiene che la diagnosi effettiva di DSA potrebbe essere effettuata anche da liberi professionisti convenzionati con l’USL, in modo che vengano utilizzati gli stessi parametri per la relativa certificazione. 

***


Si dà atto che alle ore 12.10 il Consigliere LANIECE André  lascia la sala di riunione.

***


Concorda con la richiesta formulata dall’Associazione AID in merito all’esigenza di avere, all’interno del Comitato tecnico scientifico, la presenza di rappresentanti di enti e/o associazioni a seconda delle esigenze operative, condivide la preoccupazione manifestata dalla stessa Associazione in merito all’esonero delle prove scritte della lingua francese per i soggetti con DSA e la necessità rilevata dalla Commissione di stabilire che i risultati del monitoraggio delle misure educative e didattiche di supporto adottate dalle istituzioni scolastiche a favore di alunni con DSA siano condivisi con le famiglie nei Consigli di classe e nelle comunicazioni delle valutazioni alle stesse all’uopo previste nel piano annuale delle attività. A tal fine, dichiara l’intenzione di presentare degli emendamenti che farà pervenire, a breve, alla Segreteria della Commissione.

***


Si dà atto che alle ore 12.25 l’Assessore VIERIN L. e la Sig.ra BONGIOVANNI lasciano la sala di riunione.

***


Il Presidente RIGO propone ai relatori dei provvedimenti in oggetto di predisporre una bozza di testo unico dei due articolati e suggerisce di fissare la prossima seduta della Commissione l’8 aprile p.v. per il relativo esame. A tal fine, invita i relatori in questione a fare pervenire tale bozza alla Segreteria della Commissione entro il 6 aprile p.v., al fine di consentire ai Commissari di effettuare un esame preliminare.


La Commissione concorda.


Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 12.30.

Letto, approvato e sottoscritto.

        il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

