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XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 25 DELLA RIUNIONE IN DATA 17 APRILE 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Sostituita, per delega, 

dal Consigliere ROSSET) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipano i Consiglieri CHATRIAN e DONZEL.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Monica DIURNO e Ezio MONTROSSET.

Riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 15.08 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Petizione, presentata in data 4 febbraio 2009, per l’accantonamento del progetto di realizzazione di un polo scolastico unico nel Comune di Gressan.

***



Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

2) 
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei resoconti sommario e integrale del 6 marzo 2009 (già trasmessi via e-mail).

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 3603 in data 10 aprile 2009.

Propone un’inversione all’ordine del giorno e di passare prima all’esame dei punti 3) e 4).

La Commissione concorda.   

Comunicazioni del Presidente.


Il Presidente RIGO fa distribuire copia della documentazione inviata dal Presidente dell’Istituto storico della Resistenza e della società contemporanea in Valle d’Aosta, relativa alla relazione sull’attività scientifica svolta nel 2008, al programma delle attività previsto per il 2009, al bilancio consuntivo dell’esercizio 2008 e quello preventivo del 2009, accompagnati dalle rispettive relazioni stese dai Sindaci revisori.


La Commissione prende atto.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale del 6 marzo 2009.


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

***


Si dà atto che alle ore alle ore 15.10 la Commissione prosegue i lavori con la III Commissione consiliare permanente per l’esame del restante ordine del giorno.


Presiede il Presidente COME’.

***

Petizione, presentata in data 4 febbraio 2009, per l’accantonamento del progetto di realizzazione di un polo scolastico unico nel Comune di Gressan.


Il Presidente COME’ fa distribuire copia della bozza di relazione della petizione in oggetto da trasmettere al Presidente del Consiglio regionale.

***


Si dà atto che alle ore 15.15 la Consigliera RINI prende parte alla riunione.

***


Il Consigliere TIBALDI riferisce di non condividere l’ultimo capoverso della relazione, in quanto ritiene che la scelta delle Commissioni di non esprimersi in merito alla questione non sia qualificante per l’operato svolto dalle stesse, le quali, rammenta, hanno proceduto all’audizione dei soggetti interessati dalla petizione.

***


Si dà atto che alle ore 15.20 il Consigliere LA TORRE prende parte alla riunione.

***


Il Presidente RIGO comunica che l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., ha presentato una proposta di emendamento all’ultimo capoverso della relazione in discussione e ne fa distribuire copia.


Il Presidente COME’ informa che il progetto di realizzazione di un polo scolastico unico nel Comune di Gressan non è stato ammesso al finanziamento FOSPI.


Il Consigliere PROLA non concorda con quanto ritenuto dal Consigliere Tibaldi, in quanto reputa che la questione in esame sia di esclusiva competenza degli Enti locali.


La Consigliera MORELLI, nel condividere l’emendamento presentato dall’Assessore VIERIN L. , esprime perplessità sulla scelta delle Commissioni di non esprimersi in merito alla tematica contenuta nella petizione.


Le Commissioni, dopo un ampio dibattito, sospendono i lavori e delegano il Presidente Rigo, il Consigliere Tibaldi e la Consigliera Morelli di predisporre un emendamento all’ultimo capoverso della relazione in esame, che possa essere condiviso dalle stesse.

***


Si dà atto che alle ore 16.05 le Commissioni riprendono i lavori.

***


Il Presidente RIGO dà lettura della proposta di modificazione che si intende apportare all’ultimo capoverso della relazione, redatta congiuntamente al Consigliere Tibaldi e alla Consigliera Morelli, che risulta essere come segue:

“Le Commissioni, sulla base di quanto suesposto e nel rispetto dell’autonomia decisionale delle Amministrazioni comunali, ritenendo di non formulare un parere conclusivo, segnalano al Consiglio regionale come elemento di riflessione la necessità di una valutazione, d’intesa con il CPEL, sulla programmazione degli interventi strutturali in ambito scolastico, in considerazione di una situazione economica preoccupante e dei recenti provvedimenti in materia antisismica”.

Le Commissioni, all’unanimità, condividono il contenuto della relazione con l’emendamento predisposto dal Presidente Rigo, dal Consigliere Tibaldi e dalla Consigliera Morelli.
Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 16.08.

Letto, approvato e sottoscritto.

           il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
