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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 24 DEL 7 MAGGIO 2009
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Sostituito dal Consigliere Piero PROLA)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente) 
LOUVIN Roberto
(Sostituito dal Consigliere Giuseppe CERISE)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 15.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale sommario della riunione n. 22 del 9 aprile 2009.
3)
Legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale): analisi delle proposte di modifica.

4)
Disegno di legge n. 35 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 17 aprile 2007, n. 6 (Nuove disposizioni in materia di interventi regionali di cooperazione allo sviluppo e di solidarietà internazionale).”. (Nomina Relatore).

5)
Proposta di legge statale n. 4 concernente: “Misure per la tutela e la valorizzazione dei territori di montagna.”. (Nomina Relatore).
Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4198 in data 29 aprile 2009 e come da telegramma prot. n. 4353 in data 6 maggio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia della lettera inviata dal Presidente della Regione in relazione al disegno di legge n. 26 “Istituzione del Gruppo europeo di cooperazione territoriale (GECT Euroregione Alpi-Mediterraneo), precisando che in occasione della prossima riunione della Commissione, che si terrà venerdì 15 maggio p.v., si renderà necessaria la richiesta di proroga di trenta giorni dei termini previsti per l'esame da parte del Consiglio del suddetto disegno di legge, in considerazione del fatto che i termini scadono il 22 maggio 2009.


Propone, inoltre, di procedere all’audizione del Presidente del Co.Re.Com. in merito alle problematiche connesse al suo funzionamento evidenziate nella relazione annuale 2008.


Il Consigliere CAVERI suggerisce di fissare un’audizione del Presidente della Regione per la fine di maggio o i primi di giugno in modo tale da conoscere gli sviluppi della situazione legata al GECT.


Ritiene che l’incontro con il Co.Re.Com dovrebbe avere ad oggetto anche le questioni relative al digitale terrestre ed al ruolo svolto dall’organo suddetto.


Il Presidente ZUCCHI aggiunge che anche l’aspetto del personale potrebbe essere trattato durante l’audizione in questione.


La Commissione prende atto e concorda sull’effettuazione delle audizioni proposte.

*     *     *


Si dà atto che alle ore 15.15 prende parte alla riunione il Consigliere DONZEL.

*     *     *

LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE): ANALISI DELLE PROPOSTE DI MODIFICA

Il Presidente ZUCCHI, premesso che in settimana il suo gruppo presenterà una proposta di legge sull’argomento - e che la stessa via verrà seguita anche dal gruppo Vallée d’Aoste Vive-Renouveau - chiede alle forze di maggioranza se ci sia la possibilità di arrivare ad un testo di modifica della legge elettorale comunale condiviso.

Il Consigliere DONZEL annuncia che anche il Partito Democratico presenterà a breve una propria iniziativa legislativa in merito.

Il Consigliere CAVERI, nel rilevare che i contenuti della proposta di legge che il Popolo della Libertà presenterà sono conosciuti, afferma che non altrettanto lo sono quelli delle altre due proposte che sono in procinto di essere presentate. Ritiene opportuno quindi averne contezza, procedere alla nomina dei rispettivi relatori e discuterne nel merito.

Reputa importante fissare un calendario dei lavori in considerazione del fatto che le modifiche devono essere approvate in tempi brevi.

Chiede, infine, che l’ufficio legislativo svolga degli approfondimenti sul Codice delle autonomie il cui impianto contiene degli elementi forti quali, ad esempio, la soppressione dei BIM e dei Consorzi di miglioramento fondiario e la riduzione del numero dei consiglieri comunali.

Il Consigliere CERISE Giuseppe auspica che si arrivi ad un’intesa condivisa sulle modifiche da apportare precisando che alcune di queste andranno a toccare necessariamente anche la legge regionale n. 54/1998 (Sistema delle autonomie in Valle d'Aosta).

Il Presidente ZUCCHI precisa che la sua proposta di legge contiene dei correttivi sia alla legge elettorale comunale che a quella delle autonomie locali.
APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 22 DEL 9 APRILE 2009
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.
DISEGNO DI LEGGE N. 35 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 17 APRILE 2007, N. 6 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI DI COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO E DI SOLIDARIETÀ INTERNAZIONALE)”. (NOMINA RELATORE)

Il Consigliere CAVERI propone quale relatore del disegno di legge in oggetto la Consigliera Rini.

La Commissione concorda e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.
PROPOSTA DI LEGGE STATALE N. 4 CONCERNENTE: “MISURE PER LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE DEI TERRITORI DI MONTAGNA”. (NOMINA RELATORE)
Il Consigliere BERTIN propone quale relatore della proposta di legge statale in oggetto il Consigliere Chatrian.

Il Consigliere CAVERI propone che i relatori delle proposte di legge statale n. 3 e 4 lavorino assieme per arrivare all’unificazione dei due testi.

La Commissione concorda e fissa in 7 giorni il termine per la presentazione della relazione.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.45.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 28 maggio 2009
