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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 25 DEL 15 MAGGIO 2009
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Sostituito dal Consigliere Piero PROLA)
DONZEL Raimondo
(Sostituito dal Consigliere Gianni RIGO)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Sostituito dalla Consigliera Patrizia MORELLI)
RINI Emily
(Sostituita dal Consigliere Andrea ROSSET)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale sommario della riunione n. 23 del 23 aprile 2009.
3)
Proposta di legge n. 38: “Modificazioni alle leggi regionali 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale), e 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie in Valle d'Aosta.”. (Nomina Relatore).
*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4633 in data 13 maggio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ZUCCHI comunica che la modificazione dell’ordine del giorno si è resa necessaria in considerazione del fatto che il Consigliere Caveri, relatore della proposta di legge statale n. 3 sulla montagna, per impegni che hanno richiesto la sua presenza in Abruzzo, non avrebbe potuto partecipare alla riunione odierna.


Propone, visto che i termini per l’esame del disegno di legge n. 26 (Istituzione del Gruppo europeo di cooperazione territoriale (GECT Euroregione Alpi-Mediterraneo) scadono il 22 maggio p.v., di richiedere la proroga di trenta giorni dei termini previsti per l'esame da parte del Consiglio del provvedimento suddetto.


La Commissione, all’unanimità, concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 22 DEL 9 APRILE 2009
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.
PROPOSTA DI LEGGE N. 38: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE), E 7 DICEMBRE 1998, N. 54 (SISTEMA DELLE AUTONOMIE IN VALLE D'AOSTA.”. (NOMINA RELATORE)

Il Consigliere SALZONE, nel ricordare che il suo gruppo ha concordato con la Fédération Autonomiste e l’Union Valdôtaine di portare solo alcuni piccoli aggiustamenti alla legge elettorale comunale e non delle modifiche strutturali, chiede al Presidente Zucchi, in considerazione del fatto che Vallée d’Aoste Vive-Renouveau ed il Partito Democratico sono in procinto di presentare delle proprie iniziative in merito, di ritirare la proposta di legge in oggetto e di costituire un gruppo di Commissari che verifichi la possibilità di pervenire ad un testo condiviso. 

Il Consigliere LA TORRE, nel concordare con la posizione del Consigliere Salzone, ribadisce che alla legge elettorale comunale devono essere apportate in tempi stretti solo alcune “microscopiche” modifiche e che la stessa debba formare l’oggetto da subito di un lavoro di approfondimento finalizzato all’avvio di un confronto più ampio sulla materia.

Il Consigliere EMPEREUR, dopo aver rammentato la disponibilità del suo gruppo a ragionare sulla materia, è dell’avviso che per uscire dall’attuale situazione di impasse bisogna mettere sul tavolo le varie iniziative fin qui presentate e verificare se esistano le condizioni per arrivare ad un testo condiviso, altrimenti - aggiunge - la Commissione procederà all’esame delle singole iniziative legislative di ciascun gruppo.

Concorda, infine, con il Consigliere Salzone per un congelamento dell’iter della proposta di legge di cui sopra.

Il Consigliere BERTIN dichiara che il suo gruppo si riserva di presentare una propria iniziativa legislativa anche nel caso in cui non si voglia intervenire sulla materia.

Il Consigliere RIGO chiarisce che il documento predisposto dal Partito Democratico - e che è stato inviato a tutti i Capigruppo - si prefigge di contribuire fattivamente al dibattito in corso sull’argomento.

Il Consigliere EMPEREUR chiede al gruppo di Vallée d’Aoste Vive-Renouveau, nel caso in cui il Presidente della Commissione accolga la proposta di cui sopra, di non procedere alla presentazione di una proposta di legge bensì di un documento informale.

Il Presidente ZUCCHI, nel dichiararsi stupito per la richiesta emersa nel corso del dibattito, fa un breve exursus delle motivazioni oggettive e soggettive che stanno alla base della presentazione della proposta di legge n. 38.

Nel chiedere che l’argomento sia portato avanti in maniera concreta e con tempi cogenti, ritiene opportuno soprassedere alla nomina del relatore ma chiede, nel contempo, alla Commissione di impegnarsi per arrivare a delle conclusioni.

Il Consigliere EMPEREUR propone di procedere nei prossimi giorni ad un incontro informale tra le forze politiche per individuare quegli aspetti che potrebbero essere oggetto di una modifica condivisa.
La Commissione concorda e rinvia la nomina del relatore sulla proposta di legge in oggetto.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.35.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 28 maggio 2009
