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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 24 DU 31 MARS 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

ROSSET Andrea


(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(Présent)
Participent les Conseillers COME’ et SALZONE.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h05, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Auditions sur le projet de loi n° 24, présenté par le Gouvernement régional le 17 février 2009 portant : “Nuove disposizioni in materia di organizzazione dei servizi di informazione, accoglienza ed assistenza turistica ed istituzione dell’Office régional du tourisme – Ufficio regionale del turismo” :


15h00:
Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ ;


15h45:
Président du Conseil Permanent des Collectivités Locales ;


16h15:
représentants des Organisations syndicales ;


16h45:
Président régional de l’Association des Pro loco.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

3)
Projet de loi n° 27, présenté le 23 mars 2009 portant : “Incentivi regionali, per l’anno 2009, per il rinnovo tecnologico del parco auto e moto circolante in Valle d’Aosta”. – Nomination du rapporteur.
A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

4)
Proposition d’acte administratif présentée le 10 février 2009 portant : “Approvazione del piano di sviluppo del Casino de la Vallée di Saint-Vincent, a norma dell'art. 14 del disciplinare per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent, approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 3174/XII del 20 dicembre 2007”.
* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 3076 du 26 mars 2009.

COMMUNICATIONS DU PRÉSIDENT


Il Presidente EMPEREUR fa distribuire copia del parere con osservazioni trasmesso dal Presidente del Consiglio Permanente degli Enti Locali sul disegno di legge n. 24.


La Commission prend note.

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 24, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 17 FÉVRIER 2009 PORTANT : “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI DI INFORMAZIONE, ACCOGLIENZA ED ASSISTENZA TURISTICA ED ISTITUZIONE DELL’OFFICE RÉGIONAL DU TOURISME – UFFICIO REGIONALE DEL TURISMO” :

* * *

Il est certifié qu’à 15h10 l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, Aurelio MARGUERETTAZ, et les Dirigeants de l’Assessorat du Tourisme, Sport, Commerce et Transports, Claudio MUS et Gabriella MORELLI, prennent part à la réunion.

* * *

- Audition de l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ ;


Il Presidente EMPEREUR introduce l’argomento.


L’Assessore MARGUERETTAZ fa presente che la necessità di operare un riordino del settore turistico regionale è stata in passato oggetto di diversi dibattiti e confronti politici.

Aggiunge che il disegno di legge in esame prevede una riorganizzazione delle AIAT presenti sul territorio regionale e, quindi, una razionalizzazione delle attività di informazione e accoglienza turistica.


Ricorda che attualmente in Valle d’Aosta operano undici AIAT aventi una propria autonomia giuridica e gestionale e che si è pertanto ritenuto opportuno modificare tale assetto, al fine di razionalizzare il sistema di erogazione dei servizi di informazione e accoglienza turistica per tutto il territorio regionale e di armonizzare gli inquadramenti, il reclutamento, la mobilità, la situazione economica e la gestione del personale dipendente.


Fornisce alcuni elementi in merito alla creazione dell’Ufficio regionale del turismo, che sarà gestito da un Direttore generale, e che a partire dal 1° luglio 2009 fungerà da cabina di regia delle attività in ambito turistico che verranno svolte sul territorio in sostituzione delle attuali AIAT.


Fa presente che il disegno di legge in oggetto prevede la presentazione di un piano operativo annuale, che verrà approvato dal Consiglio regionale, e che costituisce il documento di pianificazione analitica e puntale degli ambiti di intervento dell’Ufficio regionale del turismo per le attività da svolgere nell’anno di riferimento.


Aggiunge che è inoltre prevista la possibilità per gli enti e i soggetti interessati di costituirsi in conferenze permanenti territoriali nelle quali rappresentare le osservazioni, le esigenze e le proposte di interesse turistico, relative all’ambito territoriale di riferimento, da inoltrare all’Ufficio regionale del turismo.


Presenta inoltre degli emendamenti, che recepiscono le osservazioni formulate dal Consiglio Permanente degli Enti locali, relativamente all’inserimento al comma 4 dell’articolo 2 delle parole “e sentito il Consiglio Permanente degli enti locali”, alla sostituzione alle lettere c) e g) del comma 1 dell’articolo 3 delle parole “di interesse regionale” con le parole “di interesse turistico” e della parola “ovvero” con la parola “e/o”, nonché un emendamento al comma 1 dell’articolo 13 per sopprimere, dal 1° gennaio 2010, le parole “di cui all’articolo 12”, all’articolo 6, comma 5, della l.r. 6/2001.


Il Consigliere SALZONE chiede:

· se con l’avvio dell’Ufficio regionale del turismo e la soppressione delle attuali undici AIAT si prevede di avere un risparmio in termini di minori oneri di gestione;

· se con la creazione di una AIAT unica non vi sia il rischio di avere una minore valorizzazione della specificità delle località a minore vocazione turistica presenti sul territorio regionale, considerato che nella programmazione annuale e triennale le direttive verranno date da questo organo centrale.


La sig.ra MORELLI precisa che, dal punto di vista della gestione, l’Ufficio regionale del turismo erediterà, oltre alle attuali AIAT, anche i 25 uffici di informazione turistica presenti sul territorio.


Aggiunge che le risorse umane e finanziarie che vengono garantite alle undici AIAT rimarranno invariate per l’Ufficio regionale del turismo, ma che in futuro si avrà un recupero in termini di efficienza dalle attività che verranno svolte da tale organismo.

L’Assessore MARGUERETTAZ fa notare che la problematica di una possibile minore valorizzazione delle località minori è superata dalla creazione delle conferenze permanenti territoriali nelle quali saranno presenti i soggetti che operano sul territorio, che potranno quindi rappresentare le proprie istanze tramite gli uffici del turismo e diventare in questo modo più propositivi.

Ritiene inoltre che in tale ambito le aree marginali potranno esprimere la propria vocazione turistica, che verrà trasferita e classificata a livello centrale per una gestione più armonica delle varie strategie.

Il Consigliere AGOSTINO sottolinea che le risorse finanziarie a favore degli Enti locali rimarranno invariate rispetto alla situazione attuale e che, in aggiunta, sarà previsto un’ulteriore assegnazione di fondi per poter finanziare eventuali eventi o manifestazioni a carattere straordinario che potrebbe verificarsi.

* * *

Il est certifié qu’à 15h55 le Conseiller COME’ prend part à la réunion.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN chiede:

· se il Direttore generale dell’Ufficio regionale del turismo, che verrà nominato dalla Giunta regionale tra i soggetti in possesso di diploma di laurea dotati di competenze professionali o gestionali adeguate alla natura e alla specificità dell’incarico, possa essere reperito all’interno dell’Albo dei Dirigenti regionali;

· se si ritenga legittimo il fatto che la Giunta regionale, che nomina il Direttore generale dell’Ufficio regionale del turismo, possa anche nominare l’organo di controllo di tale organismo.

Ritiene che sarebbe preferibile prevedere l’obbligo della costituzione delle conferenze permanenti territoriali e quindi esprime delle perplessità in merito all’indicazione delle parole “possono costituirsi” al comma 1 dell’articolo 5.


L’Assessore MARGUERETTAZ fa presente che, inserendo le parole “possono costituirsi” al comma in questione, si è valutato di non imporre l’obbligo di costituzione delle conferenze permanenti territoriali in quanto si è ritenuto più opportuno responsabilizzare maggiormente gli operatori, le associazioni e gli enti locali a costituirsi in raggruppamenti liberi, non vincolati da limiti territoriali.


Il Consigliere ROSSET chiede se, nel caso in cui le conferenze permanenti territoriali non si costituiscano e non presentino una programmazione turistica, quest’ultima venga comunque predisposta dall’Ufficio regionale del turismo.


L’Assessore MARGUERETTAZ risponde affermativamente.


Il Consigliere AGOSTINO fa notare che è nell’interesse degli operatori, delle associazioni e degli enti locali presentare delle proprie proposte di attività turistica da svolgere nella loro area di riferimento.


L’Assessore MARGUERETTAZ, in risposta al Consigliere Chatrian, afferma che non è possibile prevedere la nomina del Direttore generale attingendo dall’Albo dei Dirigenti regionali e che non vi sono atipicità nel fatto che la Giunta regionale procede alla nomina sia dell’organo amministrativo che di quello di controllo.


La Commission prend note.

* * *

Il est certifié qu’à 16h20 l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, Aurelio MARGUERETTAZ, et les Dirigeants de l’Assessorat du Tourisme, Sport, Commerce et Transports, Claudio MUS et Gabriella MORELLI, quittent la salle de réunion et qu’à 16h25 M. Aldo COME’ et M. Bruno ZANIVAN, Représentants du CPEL, prennent part à la réunion.

* * *

- Audition du Président du Conseil Permanent des Collectivités Locales ;

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti e introduce l’audizione.

Il sig. COME’ A. fa presente che il Consiglio Permanente degli Enti Locali non ha sollevato delle particolari osservazioni in relazione al contenuto del disegno di legge in oggetto, in quanto sarà più direttamente interessato dalla fase successiva a tale provvedimento, cioè quella relativa alla promozione e commercializzazione dei prodotti turistici ed al ruolo dei Consorzi turistici sul territorio.

Illustra le proposte di emendamento che sono state trasmesse al Presidente del Consiglio regionale in allegato al parere espresso dall’Assemblea del CPEL in data 17 marzo 2007.

Il sig. ZANIVAN informa che in occasione dell’incontro avuto con l’Assessore competente in merito al provvedimento in oggetto, l’Assessore ha garantito che verranno mantenute le attuali risorse e le attuali sedi degli Uffici del turismo e delle AIAT.

Fa notare che il CPEL non ritiene sia sufficientemente definito nel disegno di legge quale sarà il ruolo dei Comuni all’interno delle conferenze permanenti territoriali e come dovranno funzionare tali organismi.

Segnala inoltre che non si percepisce con evidenza quali funzioni dovranno compiere i futuri uffici del turismo visto che all’articolo 4 si precisa che questi organismi, oltre all’attività di informazione che già attualmente svolgono, dovranno anche effettuare delle attività di accoglienza ed assistenza turistica.

Condivide con il collega Comé A. che gli Enti locali saranno più direttamente coinvolti nella seconda fase di riforma del sistema turistico regionale, successiva all’entrata in vigore del documento in esame, nella quale verrà effettuata una rivisitazione anche dell’attività dei Consorzi turistici.

Il Presidente EMPEREUR annuncia che l’Assessore competente, che è stato poc’anzi audito dalla Commissione, ha presentato degli emendamenti che accolgono le osservazioni presentate dal CPEL.

Il Consigliere AGOSTINO fa presente che le risorse umane e quelle finanziarie rimarranno invariate rispetto alla situazione vigente e che vi sarà anche la possibilità per i Comuni di poter finanziare qualche evento straordinario.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito al riferimento fatto relativamente ai Consorzi turistici.

Il sig. ZANIVAN ribadisce quanto sopra esposto.

La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 16h30 M. Aldo COME’ et M. Bruno ZANIVAN et le Conseiller SALZONE quittent la salle de réunion et qu’à 16h35 les Représentants des Organisations Syndicales M. MONZEGLIO (CISL), ALBERTINELLI (SAVT) et MACHEDA (CGIL) prennent part à la réunion.

* * *

- Audition du Représentants des Organisations syndicales ;

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti e introduce l’audizione.

Il sig. ALBERTINELLI dichiara di accogliere favorevolmente la proposta di riforma delle AIAT prevista dal disegno di legge in oggetto in quanto reputa che con un’AIAT unica ci saranno un’informazione turistica sul territorio più unitaria ed organica e una maggiore programmazione e sinergia nell’organizzazione degli eventi turistici.

Ritiene che sia positiva la scelta di incorporare l’attuale personale dipendente delle AIAT nel comparto unico regionale, ma fa presente che bisognerebbe prevedere lo stesso inquadramento per tutto il personale, considerato che attualmente nelle AIAT sono presenti delle situazioni lavorative alquanto difformi.

Sottolinea che sarebbe inoltre opportuno fare rientrare la figura del Direttore generale nel comparto unico regionale, anziché prevederne la nomina con un contratto di diritto privato.

La sig.ra MACHEDA ribadisce quanto espresso dal sig. Albertinelli in merito ai difformi inquadramenti del personale delle AIAT, portando alcuni esempi esemplificativi.

Precisa inoltre che se la situazione degli errati inquadramenti non verrà sanata prima dell’entrata in vigore del provvedimento in questione, si dovranno aprire delle vertenze individuali per risolvere le varie situazioni.

Fa notare che nel disegno di legge non viene precisato se le attuali sedi di lavoro del personale delle AIAT rimarranno invariate, segnalando che se dovessero essere centralizzate, si creerebbero dei problemi per il personale che lavora negli uffici più periferici.

Sottolinea inoltre che il disegno di legge non indica come verranno strutturati gli uffici del turismo e in particolare quali saranno le figure dirigenziali che affiancheranno, e sostituiranno in caso di impedimento, il Direttore generale.

Esprime delle perplessità in merito alla nomina di tipo fiduciario della figura del Direttore generale che avrà un contratto di diritto privato, considerato che l’Ufficio regionale del turismo e gli uffici del turismo rientreranno invece nel comparto unico regionale.

Sottolinea inoltre che nel disegno di legge andrebbe precisato ulteriormente che il passaggio del personale dal datore di lavoro AIAT al datore di lavoro Ufficio del turismo avverrà senza interruzione, al fine di garantire il mantenimento dei diritti lavorativi e contrattuali sinora fruiti dai lavoratori.

Il sig. MONZEGLIO dichiara di condividere le preoccupazioni espresse da Albertinelli e Macheda in merito alla situazione del personale e auspica che questa venga risolta entro breve termine, considerato l’impegno in tal senso assunto dall’Assessore competente in un recente incontro avuto con i sindacati.

Il Consigliere AGOSTINO si dichiara fiducioso circa una soluzione positiva delle situazioni evidenziate dai rappresentanti sindacali.


La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 16h55 les Représentants des Organisations Syndicales M. MONZEGLIO (CISL), ALBERTINELLI (SAVT) et MACHEDA (CGIL) quittent la salle de réunion et qu’à 17h00 MM. CALGARO, BIONAZ et POCOBELLO de l’Association régionale des Pro loco prennent part à la réunion.

* * *

- Audition du Président régional de l’Association des Pro loco.

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti e introduce l’audizione.

Il sig. CALGARO ringrazia la Commissione per l’invito odierno e per il fatto che le Pro loco vengono riconosciute anche dalla parte politica per l’attività che svolgono sul territorio.

Dichiara di condividere il disegno di legge in oggetto benché non riguardi direttamente l’attività che viene fatta dalle Pro loco, che saranno invece maggiormente coinvolte dalla fase successiva di riordino del sistema turistico regionale.

Auspica a tal proposito che la sezione regionale dell’Unione Nazionale delle Pro loco d’Italia venga maggiormente coinvolta nella fase di predisposizione di provvedimenti che riguardano l’attività di tali organismi.

Rende noto circa le difficoltà che stanno incontrando le Pro loco presenti sul territorio regionale, che operano grazie all’attività prestata dai volontari e all’aiuto economico di associazioni, di Enti locali e dell’Amministrazione regionale.

Fa presente che in altre realtà italiane la situazione è più favorevole, anche perché le Pro loco possono contare su un numero importante di volontari, mentre i piccoli numeri dei paesi della Valle d’Aosta non sempre permettono di avere lo stesso riscontro.

Il Presidente EMPEREUR ringrazia il Presidente Calgaro per l’approfondimento effettuato in merito all’importante ruolo che viene svolto dalle Pro loco sotto forma di volontariato per i piccoli e i grandi Comuni della Valle d’Aosta.

Il Consigliere AGOSTINO fa presente che la Commissione avrà eventualmente nuovamente occasione di audire l’associazione delle Pro loco relativamente alla seconda fase di riordino del sistema turistico regionale, che la riguarderà più nel dettaglio.


La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 17h15 MM. CALGARO, BIONAZ et POCOBELLO de l’Association régionale des Pro loco quittent la salle de réunion.

* * *

PROJET DE LOI N° 27, PRÉSENTÉ LE 23 MARS 2009 PORTANT : “INCENTIVI REGIONALI, PER L’ANNO 2009, PER IL RINNOVO TECNOLOGICO DEL PARCO AUTO E MOTO CIRCOLANTE IN VALLE D’AOSTA”. – NOMINATION DU RAPPORTEUR.

Le Conseiller AGOSTINO propose le Conseiller BIELER rapporteur du projet de loi en question.


La Commission concorde et fixe à 15 jours le délai pour la présentation du rapport.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PRÉSENTÉE LE 10 FÉVRIER 2009 PORTANT : “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINO DE LA VALLÉE DI SAINT-VINCENT, A NORMA DELL'ART. 14 DEL DISCIPLINARE PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 3174/XII DEL 20 DICEMBRE 2007”.

Il Presidente EMPEREUR ricorda che nella scorsa riunione vi era stata da parte del gruppo del Popolo della Libertà una richiesta di rinvio dell’esame del provvedimento in oggetto al fine di poter presentare in merito una bozza di ordine del giorno.


Il Consigliere BENIN comunica che, in considerazione degli impegni a livello nazionale che ha visto partecipe il suo gruppo politico, alla data odierna non è stato ancora possibile presentare il documento di sintesi citato dal Presidente Empereur e chiede la disponibilità della Commissione a discutere il provvedimento suddetto in una successiva riunione.


Il Presidente EMPEREUR, nell’accogliere l’ulteriore richiesta di rinvio formulata dal Consigliere Benin, fa presente che la IV Commissione verrà convocata venerdì 3 aprile p.v. e che in tale sede sarà prevista la votazione finale sull’atto in oggetto.


La Commission concorde.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN, nell’ambito dell’esame del disegno di legge n. 24 di riordino delle AIAT, propone di programmare un incontro con la parte politica e amministrativa delle Province autonome di Trento e di Bolzano che hanno già tracciato dei percorsi operativi in materia di informazione, accoglienza e promozione turistica, al fine di avere un confronto fra quelle realtà e la proposta presentata dal Governo regionale valdostano.


Il Presidente EMPEREUR fa presente che il disegno di legge di riordino delle AIAT ha già un iter avviato e definito e non ritiene pertanto accoglibile la richiesta del Consigliere Chatrian, che potrebbe eventualmente essere riproposta in futuro, quando verranno affrontate e discusse le questioni relative alla promozione, alla commercializzazione, alla definizione e alla gestione dell’offerta turistica della Regione.


La Commission concorde.

Le Président clôt la séance à: 17h25.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
