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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 25 DU 3 AVRIL 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

ROSSET Andrea


(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(Présent)
Participent les Conseillers COME’, CRETAZ, LA TORRE et ZUCCHI.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h35, à Aoste, dans la Salle des réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Auditions sur le projet de loi n° 24, portant : “Nuove disposizioni in materia di organizzazione dei servizi di informazione, accoglienza ed assistenza turistica ed istituzione dell’Office régional du tourisme – Ufficio regionale del turismo” :


14h30:
Représentants de la Chambre valdôtaine des entreprises ;


15h00:
Présidents des AIAT  de la région;


16h30:
Présidents des Consortiums touristiques de la région;

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports)

3)
Projet de loi n° 24, présenté le 17 février 2009, portant : “Nuove disposizioni in materia di organizzazione dei servizi di informazione, accoglienza ed assistenza turistica ed istituzione dell’Office régional du tourisme – Ufficio regionale del turismo”. – Rapporteur: le Conseiller AGOSTINO.
* * *

4)
Transport scolaire dans la Vallée de Champorcher: déterminations de la Commission.

5)
Approbation procès-verbaux sommaire et intégral de la réunion n° 20 du 3 mars 2009.

A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

6)
Proposition d’acte administratif portant : “Approvazione del piano di sviluppo del Casino de la Vallée di Saint-Vincent, a norma dell'art. 14 del disciplinare per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent, approvato con deliberazione del Consiglio regionale n. 3174/XII del 20 dicembre 2007”.
* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 3120 du 27 mars 2009 et du télégramme n° 3229 du 1er avril 2009.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.


Il Presidente EMPEREUR spiega che, a seguito di quanto anticipato nel corso dell’ultima riunione della Commissione in data 31 marzo u.s., sono stati aggiunti in via d’urgenza all’ordine del giorno della riunione odierna i punti n. 5 e 6. Relativamente al punto n. 6, concernente l’esame del piano di sviluppo della Casa da gioco di Saint-Vincent, ricorda di avere trasmesso, con nota in data 2 aprile 2009, la bozza di ordine del giorno firmato dai Consiglieri Benin, Lattanzi, Tibaldi e Zucchi.


Propone, in merito al disegno di legge n. 27 sulla rottamazione dei veicoli che è fra gli atti all’esame della Commissione, di procedere nella prossima riunione all’audizione dell’Assessore competente alle attività produttive e di un Rappresentante della Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


La Commission prend note et concorde.

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 24, PORTANT : “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI DI INFORMAZIONE, ACCOGLIENZA ED ASSISTENZA TURISTICA ED ISTITUZIONE DELL’OFFICE RÉGIONAL DU TOURISME – UFFICIO REGIONALE DEL TURISMO” :

* * *

Il est certifié qu’à 14h40 Mme Silvana PERUCCA et M. Ferruccio FOURNIER, représentants de la Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales, prennent part à la réunion.

* * *

- Audition des Représentants de la Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales;

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti e introduce l’audizione.

* * *

Il est certifié qu’à 14h45 les Conseillers ZUCCHI et LA TORRE prennent part à la réunion.

* * *

La sig.ra PERUCCA esprime, a nome della Chambre valdôtaine des entreprise et des activités libérales, un parere di larga condivisione sui contenuti del disegno di legge in oggetto, con il quale si provvede ad ottimizzare i servizi resi sul territorio per quanto concerne l’accoglienza e l’informazione turistica, in quanto si propone di unificare e riorganizzare i servizi forniti dalle attuali undici AIAT, per un maggiore coordinamento tra coloro che faranno informazione e coloro che faranno promozione e commercializzazione dei prodotti turistici sul territorio.

Presenta delle osservazioni in merito alla composizione delle conferenze permanenti territoriali previste all’articolo 5 del disegno di legge, in quanto ritiene che non venga sufficientemente specificato quanti e quali dovranno essere i soggetti che dovranno formare tali organismi.

Fa notare che sarebbe opportuno affiancare alla figura del Direttore generale una conferenza regionale, che funga da anello di congiunzione tra il Direttore e le conferenze territoriali, per avere il giusto collegamento tra l’organismo centrale e il territorio.

Il sig. FOURNIER, che rappresenta gli impiantisti all’interno della Chambre, fa presente che la categoria sollecita da sempre la necessità di creare una AIAT unica al fine di ottenere delle direttive univoche e una razionalizzazione e una programmazione unica della proposta turistica della regione, per far fronte all’eccessiva frammentazione della commercializzazione del prodotto turistico sul territorio regionale avuto in questi anni.

Ritiene che in Valle d’Aosta in passato non vi sia stato un corretto utilizzo del territorio, in quanto si è riscontrato un aumento delle case vacanze e non sia stata incentivata sufficientemente la realizzazione delle strutture alberghiere.

* * *

Il est certifié qu’à 15h00 le Conseiller ROSSET prend part à la réunion.

* * *

Il Consigliere AGOSTINO, relatore del disegno di legge in oggetto, fa notare che nel riordino del sistema turistico regionale una parte fondamentale sarà quella relativa alla promozione e alla commercializzazione dei prodotti turistici, che verrà affrontata in un secondo tempo rispetto alla riforma in esame e sulla quale la Commissione non mancherà di sentire il parere della Chambre.

Aggiunge che, dopo la riforma, verranno mantenuti operativi e ottimizzati sia i venticinque uffici presenti sul territorio con il relativo personale, sia gli attuali stanziamenti finanziari.

Fa presente che uno dei principali obiettivi del provvedimento in esame è quello di porre rimedio all’eccessiva frammentazione dell’offerta turistica regionale.

La Consigliera FONTANA chiede agli intervenuti di fare pervenire alla Commissione una memoria scritta sulle osservazioni presentate nella riunione odierna.

Il Consigliere ZUCCHI chiede maggiori delucidazioni al sig. Fournier in merito al fatto che la Regione possa dare in materia di turismo un indirizzo globale, che vada a favorire delle iniziative volte alla produzione, piuttosto che alle rendite di posizione.

Il Consigliere COME’ chiede se la Chambre abbia già individuato i soggetti che dovrebbero essere indicati per la composizione delle conferenze permanenti territoriali.

Il Consigliere CHATRIAN condivide le perplessità espresse dai rappresentanti della Chambre in merito alla composizione delle conferenze permanenti territoriali in quanto è previsto un ampio coinvolgimento, senza alcun tipo di limitazione, dei vari soggetti presenti sul territorio, che rischiano di creare ulteriore confusione anziché risolvere la situazione.

La sig.ra PERUCCA ribadisce che le conferenze territoriali permanenti previste all’articolo 5 non sono sufficientemente strutturate, che si rende necessario indicare meglio quanti e quali soggetti debbano farne parte, anche precisando che le conferenze “devono costituirsi” e non “possono costituirsi”, come invece previsto all’articolo in questione.

Il sig. FOURNIER, in risposta al Consigliere Zucchi, fa presente che in passato è mancata una visione politica in materia urbanistica che fosse maggiormente indirizzata verso la destinazione delle aree disponibili per la realizzazione di alberghi, piuttosto che di seconde case, in quanto gli alberghi avrebbero incentivato maggiormente lo sviluppo di attività economiche sul territorio.

Il Consigliere BIELER ritiene che la scelta di affidare ad un unico Direttore generale, e non ad una conferenza regionale come indicato dalla sig.ra Perucca, l’informazione e l’accoglienza turistica della Regione è dettata dall’esigenza di porre rimedio all’eccessiva frammentazione dell’attuale offerta turistica.

La sig.ra PERUCCA precisa di non aver detto di essere contraria all’istituzione della figura del Direttore generale, ma di ritenere necessario che questi sia una persona molto preparata ed esperta in materia di turismo, con una conoscenza approfondita del territorio e con grandi capacità organizzative, che venga affiancata da un altro organismo che la coordini con le conferenze permanenti territoriali.

Il Consigliere AGOSTINO fa presente che l’indicazione all’articolo 5 che le conferenze territoriali permanenti “possono” e non “devono” costituirsi è una scelta determinata da due valutazioni:

1. lasciare ampia possibilità agli organismi presenti sul territorio di organizzarsi liberamente per proporre le proprie iniziative a livello regionale;

2. evitare, come sovente avveniva in passato, di dover procedere continuamente alla sostituzione dei membri dei vari organi che decadevano dalla carica in quanto non partecipavano agli incontri programmati.


La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 15h25 Mme PERUCCA et M. FOURNIER quittent la salle de réunion.

* * *

* * *

Il est certifié qu’à 15h30 Mme Cristina GALASSI, Président de l’AIAT Aosta, M. Cesare CHARRUAZ, Président de l’AIAT Cogne-Gran Paradiso, M. Leo GARIN, Président de l’AIAT Monte Bianco, M. Franco MAQUIGNAZ Président de l’AIAT Monte Cervino, M. Ezio CAIELLI, Président de l’AIAT La porta della Vallée, Mme Daniela BIGAY, Président de l’AIAT Gran San Bernardo, Mme Barbara FEDI, Président de l’AIAT Monte Rosa, Mme Annamaria CORSICO, Président de l’AIAT Monte Rosa-Walser et Mme M. Teresa GIOGLIO, Président de l’AIAT Saint-Vincent, prennent part à la réunion.

* * *

- Audition des Présidents des AIAT  de la région;

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti e introduce l’audizione.

Il sig. MAQUIGNAZ ricorda che, sulla base della l.r. 6/2001, le AIAT hanno svolto in questi anni delle attività di informazione e di accoglienza turistica, mentre alla Regione spettava la promozione e ai Consorzi turistici la commercializzazione dei prodotti.

Esprime, a nome di tutti i Presidenti delle AIAT, un giudizio molto positivo in merito al lavoro svolto e alla professionalità acquisita in questi anni dal personale dipendente delle undici Aziende nel fornire le informazioni e l’accoglienza richieste dai turisti.

Ricorda che l’accoglienza non è solo quella svolta in senso stretto dagli uffici delle AIAT, che a volte vedono il turista solo per poche ore, ma anche in senso lato da tutto il tessuto economico e sociale del territorio che non sempre è preparato a ricevere il turista.

Ritiene positiva la decisione di prevedere l’istituzione di una AIAT unica, sia per una migliore organizzazione e razionalizzazione dal punto di vista amministrativo, in quanto attualmente sul territorio sono presenti undici Consigli di amministrazione con i relativi bilanci e costi di gestione, sia per una più funzionale gestione del personale, considerato che attualmente nelle AIAT sono presenti delle situazioni lavorative alquanto difformi.

Fa presente che finora i direttivi dei Consigli di amministrazione delle undici AIAT, che svolgevano la loro attività sotto forma di volontariato, e che raggruppavano spesso dei Comuni a vocazione turistica molto difformi gli uni dagli altri, si riunivano per decidere insieme, anno per anno, come coordinare con i vari organismi e associazioni locali le attività da svolgere sul proprio territorio, al fine di proporre un prodotto turistico omogeneo su tutte le località.

Esprime delle perplessità in merito al fatto che questo lavoro di coordinamento e di raccordo con il territorio che veniva effettuato dai direttivi delle AIAT venga ora accentrato a livello regionale nella figura del Direttore generale che, da solo, dovrà quindi valutare e vagliare le varie proposte presentate dal territorio per sottoporle all’approvazione della Giunta regionale, andando ad appesantire la situazione anziché razionalizzarla.

Sottolinea che sulla base del disegno di legge in oggetto il calendario delle varie manifestazioni dovrà essere presentato entro il mese di novembre di ogni anno, per le attività da svolgere nell’anno successivo, ma che questo si scontra sovente con la realtà dei fatti che vede le amministrazioni comunali a dover fare i conti con i propri bilanci, che vengono approvati solo in primavera, prima di poter decidere le varie manifestazioni da effettuare nell’anno di riferimento.

Ritiene inoltre che nel disegno di legge non vi siano indicazioni sufficienti in merito a quali tipi di manifestazioni dovranno essere messe a calendario, sponsorizzate e promosse anche sui siti Internet e che in questo modo si corra il rischio di non valorizzare le specificità di ogni parte del territorio regionale.

Auspica che la figura del Direttore generale venga affiancata da un organismo rappresentativo della territorialità, che funga da collante fra il territorio e l’organo centrale e che trasmetta le richieste di tutte le località, anche quelle a minore vocazione turistica.

Il sig. GARIN condivide il giudizio positivo espresso dal sig. Maquignaz in merito all’operato ed alla professionalità del personale dipendente delle AIAT.

Auspica, con la realizzazione di una AIAT unica, che vi sia un maggiore collegamento fra le iniziative previste in ambito agricolo, culturale e turistico e una visione più unitaria della Valle d’Aosta, che a tutt’oggi è ancora poco conosciuta a livello internazionale.

Ritiene che una pezzo importante del riordino del settore turistico regionale riguarderà la parte della commercializzazione del prodotto “Valle d’Aosta”, in quanto al momento i Consorzi non sempre riescono a rappresentare e valorizzare tutte le attività economiche presenti sul tessuto valdostano.

La sig.ra BIGAY esprime delle perplessità in merito alla costituzione delle conferenze permanenti territoriali, in quanto reputa che non siano sufficientemente regolamentate e precisate e pertanto auspica una maggiore definizione, all’articolo 5 del disegno di legge, di tale organismo.

Aggiunge, sempre in merito alle conferenze permanenti, che sarebbe necessario prevedere la presenza di referenti territoriali designati dalle conferenze stesse, che partecipino in modo attivo e continuativo ai lavori dell’Ufficio regionale, al fine di un reale coinvolgimento dell’intero territorio.

Suggerisce di definire in modo più dettagliato all’articolo 7 del disegno di legge le competenze e i requisiti del Direttore generale per il concreto raggiungimento degli obiettivi previsti dal disegno di legge.

Ritiene opportuno prevedere uno stanziamento minimo per garantire la quota del budget di ogni ambito territoriale attuale, al fine di assicurare l’organizzazione di iniziative che valorizzino le specificità di ogni parte del territorio regionale.

Il sig. CHARRUAZ dichiara di condividere le osservazioni presentate dagli altri Presidenti delle AIAT.

Esprime delle perplessità in merito a come verrà strutturato l’Ufficio regionale del turismo, che dovrà produrre tutta la depliantistica ora fornita dalle AIAT e dotarsi di un supporto informatico moderno ed efficace per poter fornire le informazioni richieste dai turisti.

La sig.ra GALASSI chiede chiarimenti in merito alla futura ubicazione dell’Ufficio regionale del turismo e, in particolare, se questo ufficio verrà insediato presso l’AIAT di Aosta.

Il Consigliere ROSSET chiede al sig. Maquignaz se in precedenti incontri avuti con la componente politica siano state poste altre questioni non emerse nella riunione odierna.

Domanda inoltre al sig. Garin se ritenga che con un sistema centralizzato sia ipotizzabile di poter far funzionare meglio la parte della commercializzazione dei prodotti, considerato che oggi i Consorzi non riescono a garantire un coordinamento totale.

Il sig. MAQUIGNAZ ribadisce che i Presidenti delle AIAT si sono sempre espressi favorevolmente in merito ad una razionalizzazione dell’aspetto amministrativo e della gestione del personale e di avere invece nutrito dei dubbi circa la scelta di avere un’unica persona in sede regionale che gestisce tutta la parte restante.

Aggiunge che in passato era già stata presentata un’ipotesi di revisione delle AIAT, che prevedeva la creazione di un Consiglio di Amministrazione che avrebbe avuto il compito di gestire le funzioni ora svolte dai singoli Consigli di Amministrazione delle undici AIAT, proposta che è poi stata superata dalla presentazione della bozza di legge in oggetto che prevede invece l’accentramento di tutte le funzioni in un unico Ufficio e in un Direttore unico.

Il sig. GARIN fa presente che i Consorzi turistici sono dei raggruppamenti volontari di esercenti di attività economiche, che versano una quota di denaro al fine di istituire un fondo comune per promuovere e vendere la propria attività e quindi non è detto che riescano a rappresentare tutte le attività economiche presenti su un determinato territorio.

Il sig. CHARRUAZ conferma che i Consorzi nascono spontaneamente sul territorio e che non vi è quindi nessun obbligo per gli operatori turistici di far parte di un Consorzio.

Esprime delle ulteriori perplessità sul funzionamento delle conferenze permanenti territoriali e sul loro coordinamento, laddove sia rappresentata al loro interno una pluralità di Comuni.

Il Consigliere CHATRIAN prende atto di quanto evidenziato dai Presidenti delle AIAT sulla necessità di riorganizzare la parte amministrativa e di gestione del personale delle attuali AIAT e, in particolare, sulla critica analisi fatta in merito alla proposta di riorganizzazione e di ristrutturazione indicata dal nuovo impianto normativo in ambito turistico, che prevede la creazione delle conferenze permanenti territoriali.

Chiede agli intervenuti di fare pervenire alla Commissione una memoria scritta sulle osservazioni presentate nella riunione odierna, affinché i Consiglieri possano disporre di maggiori spunti di valutazione sulle problematiche evidenziate.

Il Consigliere COME’ chiede se si ritenga preferibile prevedere un organismo con funzioni di coordinamento e di supporto al Direttore generale, da inserire all’interno di un Consiglio di amministrazione, o piuttosto di un organismo tecnico esterno.

Il sig. MAQUIGNAZ fa presente che se si scegliesse di prevedere la costituzione di un Consiglio di Amministrazione, sarebbe questo organo, e non il Direttore generale come previsto ora, che prenderebbe tutte le decisioni in ambito turistico regionale.

Ritiene inoltre necessario preparare e far crescere qualitativamente il tessuto economico valdostano che gestisce il turismo, al fine di non vendere un prodotto “Valle d’Aosta” diverso da quello che verrà commercializzato.

Il Consigliere LA TORRE ritiene che le osservazioni presentate oggi dai Presidenti delle AIAT, che portano la testimonianza di quanto vissuto in questi anni di tali ambiti, debbano essere valutate con attenzione dalla parte politica e ravvisa la necessità di fare ulteriori approfondimenti e ulteriori confronti sulle osservazioni testé presentate.

Il sig. MAQUIGNAZ ribadisce che le osservazioni presentate alla Commissione sono il frutto delle esperienze vissute e delle difficoltà riscontrate negli anni nella gestione delle aziende di informazione e accoglienza turistica.

Il Consigliere AGOSTINO fa presente che il Direttore generale unico assumerà delle decisioni a seguito di un confronto con l’assessorato, che ne controllerà quindi l’operato, e che nelle conferenze permanenti territoriali i Comuni avranno delle funzioni di coordinamento e quindi non ritiene necessario dettagliare ulteriormente la composizione di tali organismi.

Aggiunge che verranno mantenuti gli attuali stanziamenti previsti per la realizzazione delle varie manifestazioni in ambito locale e che sarà inoltre previsto un finanziamento aggiuntivo per finanziare qualche evento straordinario non previsto dall’ordinaria programmazione.

Fa presente che la riorganizzazione prevista dal disegno di legge in argomento prevede una migliore razionalizzazione degli interventi sul territorio e garantirà una promozione più omogenea e meno frammentata delle diverse realtà locali.

La sig.ra BIGAY fa notare che dalla relazione allegata al disegno di legge si sottolinea il fatto che in passato si è riscontrata una disomogeneità nell’immagine veicolata dalle AIAT, piuttosto che una parcellizzazione dell’informazione con conseguente inadeguatezza degli attuali uffici di informazione, ma che se l’assessorato riscontrava tali inadeguatezze avrebbe potuto farle presenti ai Presidenti delle AIAT.

Dichiara di apprendere favorevolmente il fatto che verranno mantenuti gli stessi finanziamenti erogati in passato, ma reputa che sarebbe stato preferibile precisarlo meglio nel disegno di legge eventualmente indicando almeno una percentuale stabilita per ogni territorio.

Sottolinea che relativamente all’istituzione della figura del Direttore generale i Presidenti delle AIAT non esprimono un parere negativo, ma chiedono unicamente che vengano meglio definiti i requisiti che dovrà avere tale figura manageriale, quali ad esempio la conoscenza delle lingue straniere, competenze specifiche in materia di gestione aziendale o di tipo amministrativo–finanziario.

La sig.ra GIOGLIO fa notare che la creazione di un Consiglio di Amministrazione per il funzionamento dell’Ufficio regionale del turismo farebbe lievitare i costi di gestione di tale organo e pertanto già in passato non si era trovato un pieno accordo sulla creazione di tale organismo.

Ribadisce l’esigenza evidenziata dagli altri Presidenti delle AIAT di inserire ulteriori dettagli e maggiori parametri in merito alla composizione e al coordinamento delle conferenze permanenti territoriali, al fine di un più armonico funzionamento di tali organismi territoriali e per garantire che anche le proposte dei Comuni a minore valenza turistica possano essere considerate ed accolte.

Il sig. GARIN precisa che in quanto Presidente dell’AIAT Monte Bianco non si è limitato unicamente alla promozione del suo ambito territoriale, ma di aver commercializzato in più occasioni l’intera Valle d’Aosta.

Il Presidente EMPEREUR fa presente che le osservazioni espresse nell’incontro odierno dai Presidenti delle AIAT saranno oggetto di approfondimento da parte della Commissione e invita gli intervenuti a fare pervenire in merito una memoria scritta presso la segreteria della Commissione.

Sottolinea che alcune richieste di tipo pratico-orgniazzativo, come quelle evidenziate dal sig. Charruaz e dalla sig.ra Galassi, non possono trovare risposta in tale sede in quanto la Commissione non è in grado di fornire delle delucidazioni essendo delle questioni che riguardano prettamente un’attività gestionale di competenza dell’assessorato competente.


La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 16h45 Mme Cristina GALASSI, M. Cesare CHARRUAZ, M. Leo GARIN, M. Franco MAQUIGNAZ, M. Ezio CAIELLI, Mme Daniela BIGAY, Mme Barbara FEDI, Mme Annamaria CORSICO et Mme M. Teresa GIOGLIO, quittent la salle de réunion.

* * *

Il est certifié qu’à 16h50 les Conseillers CRETAZ, LA TORRE et ZUCCHI et les Représentants des Consortiums touristiques Mirco PELLISSIER, Richard LANIECE, Matteo VETTORE, Cesare CHARRUAZ, Luigi PISTRITTO, Susy CUNEAZ, Silvano ZANINI, Alberto BONIN, Giorgio SOZZi, Mirko BERTACCO, Mauro COMOLA et Danilo GIUSTO, prennent part à la réunion.

* * *

- Audition des Présidents des Consortiums touristiques de la région;

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti e introduce l’audizione.

Il sig. LANIECE, a nome del coordinamento dei Consorzi turistici, presenta una serie di osservazioni scritte di cui deposita copia agli atti della Commissione.

Fa presente che i Consorzi condividono le considerazioni che hanno motivato l’avvio della riforma dell’organizzazione turistica regionale, in particolare la necessità di razionalizzare i servizi di informazione e accoglienza turistica, attraverso l’accentramento di alcune funzioni e l’introduzione di strumenti di indirizzo e di programmazione, e di prevedere una gestione unica del personale dipendente, a garanzia di una costante efficienza nell’erogazione dei servizi al pubblico.

Propone delle modifiche al disegno di legge in oggetto relativamente alla possibilità per l’Ufficio regionale del turismo di effettuare delle convenzioni con i Consorzi di operatori turistici o altri soggetti pubblici o privati, per la gestione e l’erogazione dei servizi minimi che devono essere effettuati dagli uffici periferici, di prevedere come eventuali i corrispettivi percepiti dall’Ufficio regionale del turismo da parte dei soggetti pubblici e privati.

Precisa inoltre che ulteriori elementi di preoccupazione evidenziati dai Consorzi riguardano il rapporto e il confronto con il territorio, demandato esclusivamente alle conferenze permanenti territoriali e il criterio di ripartizione del budget a disposizione dell’Ufficio regionale.

Il sig. PISTRITTO aggiunge che si rende necessario che l’Ufficio del turismo si apra in un’ottica comprensoriale del territorio di pertinenza e di valorizzazione e promozione di tutte le specificità esistenti sul territorio e fornisce copia di documento contenente alcune considerazioni ulteriori in merito alla riforma turistica regionale messa in atto dalla Regione.

Il sig. CHARRUAZ fa presente che sulla base dell’attuale normativa i Consorzi possono commercializzare soltanto nell’ambito dei propri consorziati e non possono proporre dei pacchetti che non siano di competenza dei consorziati.

Il Consigliere CHATRIAN chiede maggiori dettagli sulle perplessità evidenziate nel documento consegnato dal coordinamento dei Consorzi, in merito al fatto che con l’appropriazione di tutte le funzioni in capo al pubblico ci sarebbe una conseguente perdita, in ambito locale, della forza aggregante rappresentata oggi dai Consorzi turistici e del relativo reperimento di risorse economiche private.

Il sig. LANIECE spiega che la preoccupazione dei Consorzi risiede nel fatto che si creino degli scenari nuovi rispetto all’attuale situazione, con un ritorno ad una gestione totalmente pubblica dell’azione promozionale turistica della Regione.

Il Consigliere BIELER chiede quanti e quali dovrebbero essere, a giudizio dei Consorzi, i rappresentanti delegati delle conferenze territoriali permanenti.

Il sig. LANIECE risponde che ipoteticamente i rappresentanti delegati all’interno delle conferenze dovrebbero essere uno per ogni territorio.

Sottolinea l’esigenza di prevedere un collegamento costante fra coloro che rappresentano il territorio ed il Direttore generale, affinché vi sia un confronto continuo sulle istanze prodotte dal territorio.

Il sig. CHARRUAZ ribadisce le perplessità già espresse nella riunione con i Presidenti delle AIAT in merito alla scelta di affidare ad un unico Direttore generale le decisioni in merito alle iniziative ed alle istanze provenienti dal territorio.

La Commission prend note des informations reçues.

* * *

Il est certifié qu’à 17h15 les Représentants des Consortiums touristiques Mirco PELLISSIER, Richard LANIECE, Matteo VETTORE, Cesare CHARRUAZ, Luigi PISTRITTO, Susy CUNEAZ, Silvano ZANINI, Alberto BONIN, Giorgio SOZZi, Mirko BERTACCO, Mauro COMOLA et Danilo GIUSTO, quittent la salle de réunion, que le Conseiller ZUCCHI prend à nouveau part à la réunion et que la registration de la réunion est terminée.

* * *

PROJET DE LOI N° 24, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 17 FÉVRIER 2009, PORTANT : “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI DI INFORMAZIONE, ACCOGLIENZA ED ASSISTENZA TURISTICA ED ISTITUZIONE DELL’OFFICE RÉGIONAL DU TOURISME – UFFICIO REGIONALE DEL TURISMO”. – RAPPORTEUR: LE CONSEILLER AGOSTINO.

Il Presidente EMPEREUR, in considerazione delle osservazioni e delle sollecitazioni sollevate dalle categorie audite nel corso dell’incontro odierno, propone di rinviare l’esame del disegno di legge in oggetto ad altra seduta per effettuare ulteriori approfondimenti sul provvedimento in questione alla presenza dell’Assessore regionale competente.


La Commission concorde sur la proposition de renvoi formulée par le Président Empereur.

TRANSPORT SCOLAIRE DANS LA VALLEE DE CHAMPORCHER: DETERMINATIONS DE LA COMMISSION.


La Commissione, dopo un breve dibattito e dopo aver constatato che al momento non sussistono le condizioni per assumere iniziative in merito alla questione relativa alla situazione del trasporto scolastico nella Valle di Champorcher, delibera di rimettersi alle eventuali decisioni che i competenti assessorati vorranno assumere sulla vicenda in questione e di attenersi anche a quanto già deciso dalla V Commissione consiliare, in modo da assumere una decisione unanime in merito.

APPROBATION PROCES-VERBAUX SOMMAIRE ET INTEGRAL DE LA REUNION N° 20 DU 3 MARS 2009.


Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PRESENTEE PAR LE GOUVERNEMENT REGIONAL PORTANT : “APPROVAZIONE DEL PIANO DI SVILUPPO DEL CASINO DE LA VALLEE DI SAINT-VINCENT, A NORMA DELL'ART. 14 DEL DISCIPLINARE PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, APPROVATO CON DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 3174/XII DEL 20 DICEMBRE 2007”.

Il Presidente EMPEREUR ricorda che in merito all’oggetto in questione sono stati presentati un emendamento del Presidente della Regione, una bozza di ordine del giorno da parte del Gruppo del Popolo della Libertà e delle considerazioni scritte su alcuni punti da approfondire da parte del Gruppo del Partito Democratico.


Propone di procedere all’approvazione dell’atto amministrativo, con l’emendamento alla pag. 56 dell’Allegato A presentato dal Presidente Rollandin, e di rimandare ad un confronto politico, da svolgere in sede di discussione del provvedimento in questione in Consiglio regionale, relativamente alle bozze di ordine del giorno che verranno depositate in quella sede dai Gruppi del Popolo della Libertà e del Partito Democratico.


La Commission concorde.


Après un bref débat la Commission, à la majorité des voix (Abstenus: les Conseillers BENIN, CHATRIAN et FONTANA), exprime avis favorable sur la proposition d’acte administratif en question, avec l’amendement à la page 56 de l’Annexe A.

Le Président clôt la séance à: 17h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
