XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 17 DEL 24 APRILE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Assente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Delega il Consigliere CHATRIAN)

LANIECE André
(Delega il Consigliere SALZONE)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig.  Ezio MONTROSSET.

Partecipa alla riunione il Consigliere ROSSET

La riunione è aperta alle ore 14,35 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione del verbale n. 13 del 13 marzo 2009 (sommario e integrale).


3)
Disegno di legge n. 32 presentato dalla Giunta regionale recante: “Disposizioni per l’adempimento degli obblighi della Regione autonoma Valle d’Aosta derivanti dall’appartenenza dell’Italia alle Comunità europee. Attuazione delle direttive 2001/42/CE, concernente la valutazione degli effetti di determinati piani e programmi sull’ambiente, e 85/337/CEE, concernente la valutazione dell’impatto ambientale di determinati progetti pubblici e privati. Disposizioni per l’attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno e modificazioni di leggi regionali in adeguamento ad altri obblighi comunitari. Legge comunitaria 2009”. Relatore PROLA. (Allegato già trasmesso).

4)
 Disegno di legge n. 28 presentato dalla Giunta regionale recante: “Disposizioni urgenti in materia di ampliamento di esercizi di ristorazione e di strutture alberghiere e di realizzazione di centri benessere in alcune tipologie di strutture ricettive. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta). Relatore PROLA. (Allegato già trasmesso)

Il Vicepresidente PROLA, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma n. 3923 del 22 aprile 2009. 

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 13 DEL 13 MARZO 2009 (SOMMARIO E INTEGRALE).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *


Si dà atto che alle ore 14,40 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, e il Sig. BAGNOD, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 32 PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE: “DISPOSIZIONI PER L’ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA DERIVANTI DALL’APPARTENENZA DELL’ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLE DIRETTIVE 2001/42/CE, CONCERNENTE LA VALUTAZIONE DEGLI EFFETTI DI DETERMINATI PIANI E PROGRAMMI SULL’AMBIENTE, E 85/337/CEE, CONCERNENTE LA VALUTAZIONE DELL’IMPATTO AMBIENTALE DI DETERMINATI PROGETTI PUBBLICI E PRIVATI. DISPOSIZIONI PER L’ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO E MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI IN ADEGUAMENTO AD ALTRI OBBLIGHI COMUNITARI. LEGGE COMUNITARIA 2009”. RELATORE PROLA. (ALLEGATO GIÀ TRASMESSO).


Il Vicepresidente PROLA introduce l’argomento.


L’Assessore ZUBLENA ricorda che la legge comunitaria regionale definisce le procedure finalizzate a dare attuazione agli atti normativi comunitari.


Riferisce che l’adozione di una norma in materia di procedura VAS è obbligatoria e che attualmente tale procedura è applicata in base alla norma nazionale e fa presente che il disegno di legge in discussione riaggiorna la procedura della valutazione di impatto ambientale con l’obiettivo di semplificare le procedure burocratiche.


Illustra le principali novità introdotte dal disegno di legge n. 32 evidenziando che si adotterà una procedura di verifica di assoggettabilità che dovrebbe consentire uno snellimento delle tempistiche e che sono state modificate le tipologie di opere da sottoporre a parere.


Informa che la progettazione sottoposta a parere sarà quella definitiva e che pertanto questo potrebbe comportare un maggiore onere per gli Enti locali.


Il Sig. BAGNOD evidenzia che la procedura VAS è riservata all’adozione di piani e programmi, mentre la procedura VIA si applica alle progettazioni; rammenta che la VAS è stata introdotta nel 2001 dall’Unione europea e che l’Italia ha legiferato nel 2007.


Riferisce in merito all’opportunità di procedere all’adozione di una norma regionale che tenga conto delle caratteristiche della Regione e ricorda che gli adeguamenti al PTP dei PRGC comunali sono assoggettabili alla procedura VAS.


Fornisce alcune informazioni tecniche in merito alle diverse fasi delle procedure VAS e VIA.


Il Consigliere TIBALDI esprime le proprie perplessità in merito al fatto che le procedure siano semplificate con l’approvazione del disegno di legge in discussione.


Il Consigliere CHATRIAN chiede alcuni dati inerenti al numero di pratiche sottoposte al parere del VIA.


Il Sig. BAGNOD ribadisce che vi sarà una riduzione della tempistica in quanto attualmente la procedura semplificata ha una durata di 120 giorni e sarà sostituita dalla verifica che ha un termine di 45 giorni.


Riferisce che con la legge vigente sono stati sottoposti alla procedura VIA ordinaria 101 progetti e 47 alla procedura semplificata, mentre con le norme previste nel disegno di legge n. 32 alla procedura VIA sarebbero assoggettati 25 progetti e 89 alla verifica. 


Il Consigliere CHATRIAN ritiene che l’espressione del parere sulla progettazione definitiva comporti un aumento degli oneri a carico degli Enti locali e reputa che la struttura regionale competente abbia un’eccessiva discrezionalità.


L’Assessore ZUBLENA ipotizza che con una deliberazione della Giunta regionale si possano codificare con maggior puntualità le procedure.


Il Vicepresidente PROLA ritiene che nell’ambito di questa materia la discrezionalità sia un aspetto positivo.

* * *


Si dà atto che alle ore 16.00 l’Assessore ZUBLENA e il funzionario BAGNOD lasciano la sala di riunione. 

* * *


Il Vicepresidente PROLA fa presente che il disegno di legge in discussione introduce alcuni elementi che consentono una riduzione della tempistica e una semplificazione delle procedure; cita, ad esempio, le sistemazioni idrauliche che non dovranno più essere sottoposte al parere del VIA.


Invita la Commissione ad esprimere il parere.


La Commissione, dopo un breve dibattito, esprime a maggioranza (astenuti: i Consiglieri TIBALDI e CHATRIAN) parere favorevole.

* * *


Si dà atto che alle ore 16,15 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, e le Sig.re REAN e GALLUCCI funzionari dello stesso Assessorato prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 28 PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI AMPLIAMENTO DI ESERCIZI DI RISTORAZIONE E DI STRUTTURE ALBERGHIERE E DI REALIZZAZIONE DI CENTRI BENESSERE IN ALCUNE TIPOLOGIE DI STRUTTURE RICETTIVE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA). RELATORE PROLA.

L’Assessore ZUBLENA ricorda che nel 2007 sono state normate, con l’articolo 27 della legge omnibus, delle disposizioni finalizzate a favorire il recupero del patrimonio alberghiero e riferisce che l’Assessorato al Turismo ha sollecitato la rielaborazione di tale testo.


Fa presente che le norme previste dal disegno di legge n. 28 hanno una natura temporanea nelle more dell’adeguamento dei piani regolatori comunali e che tengono conto delle esigenze degli operatori turistici e precisa che sono consentiti degli aumenti volumetrici per la realizzazione di centri benessere.

* * *


Si dà atto che alle ore 16,30 il Consigliere ROSSET prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere TIBALDI esprime le proprie perplessità sul fatto che non sia previsto un vincolo di destinazione d’uso per gli ampliamenti che verranno realizzati ed evidenzia che attualmente in Valle d’Aosta gli alberghi tendono a chiudere l’attività.


L’Assessore ZUBLENA fa presente che in Valle d’Aosta esistono strutture ricettive come i Bed & Breakfast e gli agriturismo che sono adeguate alle richieste del mercato, mentre gli alberghi necessitano di interventi di adeguamento.


Il Consigliere CHATRIAN condivide quanto espresso dal Consigliere TIBALDI in merito al vincolo per la destinazione d’uso; esprime, inoltre, le proprie perplessità sul fatto che i ristoranti ubicati sulle piste di sci siano stati inseriti con gli alberghi nelle strutture che possono avvalersi dalle norme previste dal disegno di legge n. 28.


L’Assessore ZUBLENA ribadisce che il vincolo di destinazione esiste sulla costruzione principale e che questo disegno di legge potrà favorire la riqualificazione delle strutture alberghiere.

* * *


Si dà atto che alle ore 16,55 l’Assessore ZUBLENA e i funzionari REAN e GALLUCCI lasciano la sala di riunione.

* * *


La Commissione rinvia l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.

Il Vicepresidente chiude la seduta alle ore 17.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il VICEpresidente
il consigliere segretario

                (Piero PROLA)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 12 giugno 2009
