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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 29 DU 26 MAI 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

ROSSET Andrea


(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(Présent)
Participent les Conseillers COME’, TIBALDI, MORELLI et ZUCCHI.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h40, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation du procès-verbal n° 24 (sommaire et intégral) du 31 mars 2009. 

A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

3)
Proposition d’acte administratif, présentée le 13 mai 2009, portant: “Disciplinare per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent, ai sensi dell'art. 10 della legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 "Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent"”.
* * *

4)
15h30:
Audition de M. Elio STACCHETTI et de M. Renato PRADUROUX, respectivement Président et Administrateur délégué de la Société “Autoporto Spa”, sur la proposition d’acte administratif portant  “Promozione del popolamento dell'area autoportuale di Pollein-Brissogne - Modifica della deliberazione n. 2883/XII dell'11 luglio 2007”.
A l’initiative du Gouvernement régional (Président de la Région)

5)
Proposition d’acte administratif, présentée le 7 mai 2009, portant: “Promozione del popolamento dell'area autoportuale di Pollein-Brissogne - Modifica della deliberazione n. 2883/XII dell'11 luglio 2007”.
* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 4840 du 20 mai 2009.

* * *

Il est certifié qu’à 14h40 le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, et le Dirigeant de l’Assessorat du Budget, des Finances et de la Programmation, M. Peter BIELER, prennent part à la réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR propone un’inversione dell’ordine del giorno affinché il Presidente della Regione proceda all’illustrazione del punto n. 5 all’ordine del giorno.


La Commission concorde.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 7 MAI 2009, PORTANT: “PROMOZIONE DEL POPOLAMENTO DELL'AREA AUTOPORTUALE DI POLLEIN-BRISSOGNE - MODIFICA DELLA DELIBERAZIONE N. 2883/XII DELL'11 LUGLIO 2007”.


Il Presidente ROLLANDIN illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto con la quale la Giunta regionale propone di ampliare le tipologie di attività insediabili presso l’area autoportuale di Pollein-Brissogne e di prevedere la collocazione presso l’edificio denominato “Torre delle comunicazioni” degli uffici della società INVA e del Dipartimento Innovazione e Tecnologia dell’Amministrazione regionale.


Il Presidente EMPEREUR propone di sospendere momentaneamente la discussione della Commissione sulla proposta di atto amministrativo in oggetto e di procedere all’esame del punto n. 3 all’ordine del giorno.


La Commission concorde.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 13 MAI 2009, PORTANT: “DISCIPLINARE PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT, AI SENSI DELL'ART. 10 DELLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 "COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT"”.

Il Presidente ROLLANDIN illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto che sostituisce, apportando alcune modificazioni ed integrazioni, l’attuale disciplinare regolante i rapporti tra la Regione autonoma Valle d’Aosta e la società Casino de la Vallée Spa.


Precisa che le principali modifiche introdotte dall’atto in questione riguardano: il passaggio della proprietà dei gettoni in uso presso la Casa da gioco di Saint-Vincent dalla Regione alla Casino Spa; la modificazione della quota che Casino Spa dovrà versare alla Regione, che diventa pari al 10% degli introiti lordi dei giochi; l’introduzione della possibilità per i valdostani di accedere alle sale slot della Casa da gioco di Saint-Vincent.


Preannuncia la presentazione di un emendamento al comma 2 dell’articolo 3 al fine di prevedere, tra i giochi che avranno luogo presso la Casa da gioco di Saint-Vincent, il Poker con tutte le sue varianti e il Tagò.


Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito:

· alle motivazioni che hanno indotto le parti a portare al 10% la quota dei proventi degli introiti lordi dei giochi versata da Casino Spa alla Regione;

· all’ammontare delle somme erogate dalla Regione alla Casino Spa per la realizzazione del piano di sviluppo della Casa da gioco in attuazione del secondo comma dell’articolo 14 del disciplinare attualmente in vigore;

· alla denominazione di “stazione appaltante dotata di mandato senza rappresentanza” indicata all’articolo 13.

Il sig. BIELER fa presente che per “stazione appaltante dotata di mandato senza rappresentanza” si vuole indicare che la Casino spa opera al posto della Regione: l’esecuzione delle opere relative al Piano di sviluppo sarà di competenza della Casino spa, mentre i relativi finanziamenti saranno a carico della Regione.


Il Presidente ROLLANDIN spiega che, a seguito dei ripianamenti finanziari intervenuti nell’ultimo periodo, la quota di riparto sui proventi di gioco di spettanza della Regione, per vari fattori, è già attualmente del 20% e che con l’intervento indicato all’articolo 10 tale quota viene ridotta al 10%.


Il Consigliere ZUCCHI chiede chiarimenti in merito al fatto che, a differenza del precedente disciplinare, all’articolo 11 relativo alle manifestazioni e alla promozione non viene più prevista la destinazione da parte della Casino spa di una percentuale, non inferiore al 14% degli introiti di gioco per il calendario delle manifestazioni, finalizzata ad incentivare le presenze della clientela presso la Casa medesima e ad attivare ritorni di immagine e ricadute promozionali su Saint-Vincent.


Il Presidente ROLLANDIN afferma che nel disciplinare non viene più indicata espressamente una percentuale fissa da destinare per ricadute promozionali sul comprensorio di Saint-Vincent, ma che in seno al Consiglio di amministrazione della Casino spa la Regione darà un indirizzo all’Amministratore unico affinché una percentuale venga comunque destinata dalla Casino spa per tale tipo di attività.


La Conseillère MORELLI demande quelles ont été les évaluations politiques qui ont porté la Région à modifier le disciplinaire afin de permettre l’accès aux valdôtains des salles slots du Casino.


Le Président ROLLANDIN affirme que ce serait une absurdité d’empêcher aux valdôtains de participer aux jeux des slots du Casino qui sont aujourd’hui présents dans tous les bar et les bistrots de la région, d’autant plus que le pourcentage de gagnage à faveur des joueurs est plus favorable auprès de la Maison de Jeu plutôt que dans les bar et les bistrots.


Il ajoute que cette décision n’a pas comme but celle de faire caisse ou de augmenter les entrées de la Maison de Jeu.


Il Consigliere BENIN chiede chiarimenti in merito ai locali della Casa da gioco presso i quali potranno accedere i valdostani.


Il Presidente ROLLANDIN risponde che i residenti in Valle d’Aosta potranno accedere solo all’area dei giochi elettronici.


La Consigliera FONTANA chiede quale sia la frequentazione da parte dei clienti della Sala scommesse “Casino di Saint-Vincent – Slot club” presente in régione Amérique del Comune di Quart.


Il Presidente ROLLANDIN riferisce che l’andamento delle frequentazioni della sala in questione è in miglioramento.

* * *

Il est certifié qu’à 15h30 le Président de la Région ROLLANDIN, le Dirigeant BIELER et la Conseillère MORELLI, quittent la salle de réunion.

* * *


Il Consigliere TIBALDI propone di effettuare l’audizione dell’Amministratore unico e del Direttore generale della Casino Spa e, in particolare sull’articolo 17 che prevede l’accesso dei valdostani nelle sale slot del Casino, l’audizione dei rappresentanti degli esercenti dei bar all’interno della Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


Il Consigliere CHATRIAN chiede che vengano richiesti all’Amministratore unico della Casino spa elementi in merito alla programmazione ed ai tempi di realizzazione degli interventi previsti nel Piano di sviluppo recentemente approvato dal Consiglio regionale.

La Commission concorde.

COMMUNICATIONS DU PRÉSIDENT


Il Presidente EMPEREUR informa di avere ricevuto una comunicazione in merito alla recente elezione della sig.ra Monica Pirovano quale Presidente di Confindustria Valle d’Aosta.


Rende noto che l’Assessore al turismo, Marguerettaz, ha annunciato l’intenzione di pianificare una riunione per la fine del mese di giugno per illustrare nuovamente alla Commissione le determinazioni in merito al piano di marketing regionale.


Spiega di avere convocato la IV Commissione venerdì 29 maggio 2009 per effettuare le audizioni richieste dalla Consigliera Fontana in merito ai contenziosi della Gestione straordinaria della Casa da gioco di Saint-Vincent in liquidazione.


La Commission prend note.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL N° 24 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DU 31 MARS 2009.

Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal (sommaire et intégral) en objet est réputé approuvé.

AUDITION DE M. ELIO STACCHETTI ET DE M. RENATO PRADUROUX, RESPECTIVEMENT PRESIDENT ET ADMINISTRATEUR DELEGUE DE LA SOCIETE “AUTOPORTO SPA”, SUR LA PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT  “PROMOZIONE DEL POPOLAMENTO DELL'AREA AUTOPORTUALE DI POLLEIN-BRISSOGNE - MODIFICA DELLA DELIBERAZIONE N. 2883/XII DELL'11 LUGLIO 2007”.

* * *

Il est certifié qu’à 15h30 M. Elio STACCHETTI et M. Renato PRADUROUX, respectivement Président et Administrateur délégué de la Société Autoporto Spa, et le Conseiller COME’ prennent part à la réunion.

* * *

Il Presidente EMPEREUR saluta gli intervenuti ed introduce l’audizione.

Il Sig. STACCHETTI spiega che la deliberazione in oggetto si rende necessaria sia relativamente al popolamento della “Torre delle comunicazioni”, sia al fine di permettere l’insediamento presso la galleria commerciale presente all’Autoporto di Pollein di ulteriori tipologie di attività insediabili.

Il sig. PRADUROUX rende noto che si rende necessario ampliare le tipologie originariamente previste delle attività insediabili nell’edificio “Torre delle telecomunicazioni”, al fine di permettere la sistemazione in tale struttura degli uffici della Società INVA e del Dipartimento Innovazione e Tecnologia dell’Amministrazione regionale.

Fa presente che è stata valutata la necessità di creare presso la “Torre delle comunicazioni” un Data center che permetta di conglobare i dati informatici di varie strutture amministrative regionali e quindi di salvare le informazioni in caso di eventi calamitosi particolari che potrebbero danneggiare i dati contenuti nei server di enti quali la Regione e l’USL.

Aggiunge che sono in fase di definizione i contratti relativi all’appalto dei lavori che si ipotizza di poter eseguire e terminare entro il 2010.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se la Società INVA e il Dipartimento regionale di Innovazione Tecnologica occuperanno tutti gli spazi disponibili della “Torre delle comunicazioni”.

Il sig. PRADUROUX risponde che l’80% circa degli spazi disponibili verranno occupati dai soggetti sopramenzionati.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito ai punti n. 3 e 4 del deliberato della proposta in oggetto.

Domanda inoltre quali potrebbero essere gli altri potenziali soggetti interessati ad occupare il restante 20% di spazi ancora liberi della “Torre delle comunicazioni”.

Il sig. STACCHETTI, relativamente al punto n. 4, precisa che l’Amministrazione regionale intende prevedere la costruzione di un edificio destinato ad ospitare stabilmente eventi fieristici presso l’Autoporto, ma che le relative decisioni in merito sono ancora in una fase embrionale.

Ribadisce, in merito alla richiesta sul punto n. 3, che si rende necessario ampliare le tipologie di attività insediabili nell’area in questione al fine di permettere un più importante popolamento del centro commerciale.

Il sig. PRADUROUX spiega che nella “Torre delle comunicazioni” si prevede che la zona rimasta ancora libera venga occupata da un bar.

La Consigliera FONTANA ritiene opportuno che la Commissione programmi per i prossimi mesi una visita alle strutture in questione per avere maggiore contezza delle grandezze e dei volumi dei locali sopramenzionati.

Il Consigliere BENIN riferisce in merito alle difficoltà riscontrate sin dai primi insediamenti commerciali nella galleria “Les Corbeilles”.

Chiede ulteriori dettagli in merito allo stato dei lavori della “Torre delle comunicazioni”.

Il sig. PRADUROUX rende noto che i lavori presso la “Torre delle comunicazioni” sono quasi ultimati in quanto rimangono ancora da realizzare i pavimenti, le reti informatiche, i cablaggi, i parcheggi e le aree verdi esterne alla struttura per un costo stimato di 4,5 milioni di euro.

Il sig. STACCHETTI fornisce i dati relativi alle domande di insediamento presso la galleria commerciale “Les Corbeilles” presentate e a quelle effettivamente accolte a partire dal 2004 alla data odierna.

Il Presidente EMPEREUR chiede quale sia la ragione del numero esiguo di attività insediate presso i locali in questione rispetto al numero molto più elevato di istanze presentate.

Il sig. STACCHETTI dichiara di non conoscere i dettagli in merito agli insediamenti avvenuti in passato e fa notare che la situazione per il futuro si prospetta in miglioramento.

Precisa che la società Autoporto sta infatti studiando delle diverse strategie di marketing ed ha contattato i responsabili che gestiscono l’ipermercato che opera nella struttura adiacente alla galleria commerciale per trovare delle strategie comuni di intervento che possano migliorare l’affluenza dei clienti in tutta l’area.

Il Consigliere BENIN fa presente che la principale difficoltà riscontrata finora per il popolamento dell’area in questione era legata ai vincoli eccessivi imposti dalle normative vigenti che non permettevano l’insediamento di tutte le attività che presentavano la relativa istanza.  

Il Consigliere ROSSET ritiene necessario rivedere le strategie di accesso all’area in questione e le politiche di marketing affinché la galleria commerciale diventi un centro di reale economicità per la regione.

Condivide che finora vi sono state delle condizioni di accesso alla struttura troppo restrittive e che pertanto queste vadano riviste.

Reputa importante realizzare nell’area dell’Autoporto un edificio destinato ad ospitare eventi fieristici, in quanto questo apporterebbe dei benefici anche all’attività del centro commerciale.

Afferma di condividere la proposta avanzata dalla Consigliera Fontana di effettuare un sopralluogo alle strutture in questione.

Il sig. PRADUROUX rende noto che nell’ultimo periodo sono stati presi accorgimenti dalla società Autoporto al fine di ridurre i costi di gestione della galleria commerciale “Les Corbeilles”, che essendo una struttura in vetro, deve sostenere dei costi importanti per il riscaldamento nella stagione invernale e di raffreddamento in quella estiva.

Informa che sono in fase di definizione un accordo per l’apertura di un distributore di GPL e di metano e un contratto con il Comune di Aosta per il deposito delle merci che verranno poi caricate dai corrieri per essere successivamente distribuite nei negozi del centro storico della città.

Il Consigliere AGOSTINO chiede maggiori ragguagli in merito all’accordo con il Comune di Aosta in considerazione del fatto che in passato si era deciso di individuare la zona F8 dell’area Cogne per lo stoccaggio delle merci da destinare al centro storico.

Il sig. STACCHETTI conferma il dato sopramenzionato.

Aggiunge che la società Autoporto ha portato avanti una politica di riduzione delle spese correnti a vantaggio delle spese di investimento nella galleria artigianale e in quella commerciale e che è in fase di progettazione la costruzione di un impianto fotovoltaico e microeolico a livello sperimentale finanziato dall’Unione europea.

Il Consigliere CHATRIAN chiede chiarimenti in merito ai lavori ancora da ultimare presso la “Torre delle comunicazioni” ed ai relativi finanziamenti, considerato che alla sua precisa domanda posta all’Assessore competente in sede di adunanza consiliare in merito a tale questione, il membro dell’Esecutivo aveva dichiarato che l’ammontare stimato dei costi era di 6 milioni di euro e non 4,5 milioni di euro come affermato dall’Amministratore delegato.

Fa inoltre presente che nella stessa occasione era stato anticipato che il D.T.I. e la società INVA si sarebbero trasferiti presso tale edificio entro marzo 2010 e chiede pertanto ragguagli in merito all’appalto dei lavori.

Il sig. PRADUROUX informa che nei mesi scorsi la società Autoporto ha incontrato in diverse riunioni i rappresentanti della società INVA e del D.I.T. al fine di condividere la definizione degli spazi e dei locali da occupare e che l’appalto dei lavori sarà quindi fatto a breve periodo.

Sottolinea che la stima di 6 milioni di euro per il completamento dei lavori probabilmente era stata calcolata anche con i costi degli arredi degli uffici del D.I.T. che saranno a carico della Regione.

Il Consigliere BENIN ritiene necessario un intervento della società Autoporto per quanto riguarda il rifacimento della segnaletica autostradale affinché venga meglio indicata la presenza del centro commerciale, in quanto al momento è rimasto il vecchio segnale dell’ingresso autoportuale per i T.I.R..

Fa inoltre notare che se il tratto autostradale da Quart ad Aymavilles verrà trasformato in tangenziale, e quindi non sarà più a pagamento, non sarà evidentemente necessario pagare le royalties alla Società Autostrade, con un notevole risparmio in termini economici per la Società Autoporto.

Sottolinea l’esigenza di dare una sistemazione diversa, anche come immagine autostradale, all’intero complesso e quindi di trovare un’area più adeguata per il parcheggio dei T.I.R. che attualmente stazionano davanti all’edificio denominato “Serpentone”, al fine di destinare tali parcheggi ai turisti che frequentano l’autostrada.

Il sig. STACCHETTI comunica di aver preso dei contatti con la società autostradale in merito alla definizione dell’utilizzo di un nuovo logo dell’Autoporto anche per indicare meglio che l’area dell’Autoporto non è solo destinata per i T.I.R., ma anche per i turisti.

Il Presidente EMPEREUR ringrazia gli intervenuti per le informazioni rese alla Commissione e, viste le richieste avanzate da diversi Commissari, fa notare che verranno concordati a breve termine tempi e modi per una visita della Commissione presso l’area autoportuale.


La Commission prend note.

* * *

Il est certifié qu’à 16h30 M. Elio STACCHETTI, M. Renato PRADUROUX et le Conseiller COME’ quittent la salle de réunion.

* * *

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 7 MAI 2009, PORTANT: “PROMOZIONE DEL POPOLAMENTO DELL'AREA AUTOPORTUALE DI POLLEIN-BRISSOGNE - MODIFICA DELLA DELIBERAZIONE N. 2883/XII DELL'11 LUGLIO 2007”.


Après un bref débat la Commission, à la majorité des voix (Abstenus: CHATRIAN et FONTANA), exprime un avis favorable sur la proposition d’acte administratif en question.

Le Président clôt la séance à: 16h35.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
