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XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 28 DELLA RIUNIONE IN DATA 8 MAGGIO 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Sostituito, per delega, dal

Consigliere CAVERI) 

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.10 ad Aosta, nella Saletta adiacente la Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente.

2. Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 21 del 18 marzo 2009 (già trasmessi via e-mail)

3. ore 15.00: audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert in merito alle proposte di regolamento nn. 3 e 4.

4. PR 3 (Fontana, Rigo e Donzel): “Modificazioni al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3)”. RELATORE: FONTANA
5. PR 4 (Assessore opere pubbliche): “Nuove disposizioni per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione dei regolamenti regionali 27 maggio 2002, n. 1, 17 agosto 2004, n. 1, e 18 gennaio 2007, n. 1”. RELATORE: CRETAZ
Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma protocollo n. 4316 in data 5 maggio 2009.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 21 del 18 marzo 2009.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, in merito alle proposte di regolamento nn. 3 e 4.


Si dà atto che alle ore 15.10 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, prende parte alla riunione.


Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Fa presente che i regolamenti in oggetto costituiscono argomento di discussione anche della V Commissione consiliare e non solo della III Commissione consiliare, in quanto il Presidente del Consiglio regionale, a seguito di una lettera inviatagli dalla stessa al fine di richiedere, per il futuro, l’assegnazione di provvedimenti legislativi e amministrativi che contengono rilevanti implicazioni di carattere sociale, ha ritenuto opportuno già sottoporre all’esame della V Commissione i regolamenti in questione . 


Informa che la Commissione ha ritenuto pertanto opportuno audire l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, in quanto i regolamenti in esame prevedono l’introduzione del parametro economico ISE/ISEE per la definizione della situazione reddituale di persone fisiche interessate alla richiesta di mutui ad interesse agevolato nel settore dell’edilizia. A tal proposito, esprime perplessità sul fatto che non sia previsto l’inserimento dell’IRSEE, dal momento che la Regione sta procedendo all’istituzione di una banca dati per garantire un’uniformità di applicazione di tale indicatore economico su tutto il territorio valdostano e per estenderne l’attuazione  a diverse tipologie di servizi.


L’Assessore LANIECE manifesta il proprio imbarazzo a relazionare in merito a provvedimenti che non sono di competenza del suo Assessorato, pur riconoscendo il fatto che questi sono comunque espressione di un organo collegiale, quale la Giunta regionale, di cui ne fa logicamente parte.


Comunica che, a breve, è previsto un incontro con i rappresentanti delle organizzazioni sindacali per riferire e concordare le modificazioni aggiuntive che si intendono apportare all’IRSEE.


Spiega nuovamente le differenze, già ampiamente illustrate in una precedente seduta della Commissione, tra ISE, ISEE e IRSEE:

· ISE e IRSE: sono strumenti introdotti rispettivamente con d.lgs. 109/1998 e l.r. 1/2001 per la misurazione della ricchezza di chi accede a prestazioni agevolate o a servizi di pubblica utilità. Precisa che per il calcolo dell’ISE vengono sommati il reddito a fini Irpef e il patrimonio mobiliare e immobiliare, che viene considerato nella misura del 20%. Sottolinea che per la determinazione dell’IRSE vengono conteggiate anche le rendite erogate dall’INAIL, le provvidenze economiche previste dalla l.r. 11/1999 a favore di invalidi civili, ciechi civili e sordomuti, le pensioni di guerra, le pensioni non assoggettabili ad Irpef e i redditi prodotto all’estero.

· ISEE e IRSEE: scaturiscono rispettivamente  dal rapporto tra l’ISE e l’IRSE e il parametro della scala di equivalenza prevista dalla legge, che tiene conto del numero dei componenti il nucleo familiare e della tipologia degli stessi. Rende noto che per il calcolo dell’IRSSE, Indicatore regionale economico equivalente, la franchigia per la prima casa è stata elevata da 51.645,69 euro a 65.000 euro.

Sostiene che l’introduzione dell’IRSEE per l’accesso ai mutui agevolati potrebbe comportare una riduzione del numero di nuclei familiari aventi diritto.

Il Consigliere CAVERI, nel ritenere interessante quanto riferito dall’Assessore Lanièce, esprime perplessità sul fatto che non sia stato interpellato l’Assessore competente in materia di edilizia residenziale, sebbene le linee generali dei regolamenti in esame siano state condivise dalla Giunta regionale nel suo complesso. Reputa che ciò potrebbe indurre la Commissione ad esprimere un parere diverso dalla III Commissione consiliare permanente sui provvedimenti in discussione, in quanto non ha avuto le stesse informazioni in merito.

Il Presidente RIGO sottolinea che lo scopo dell’audizione odierna è stato quello di fare un ulteriore approfondimento sugli indicatori economici summenzionati e che la Commissione non intende esprimere un parere difforme da quello della III Commissione consiliare.

***


Si dà atto che alle ore 15.45 l’Assessore LANIECE lascia la sala di riunione.

***


La Commissione prende atto di quanto riferito nel corso dell’audizione.

Proposta di regolamnto n. 3, presentata in data 5 marzo 2009, dai consiglieri Fontana, Rigo e Donzel, recnate: “Modificazioni al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3)”. RELATORE: FONTANA


La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza, esprime parere contrario sulla proposta di regolamento in oggetto.

PRoposta di regolamento n. 4, presentata dalla giunta regionale in data 17 marzo 2009, RECANTE: “Nuove disposizioni per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione dei regolamenti regionali 27 maggio 2002, n. 1, 17 agosto 2004, n. 1, e 18 gennaio 2007, n. 1”. RELATORE: CRETAZ


La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza, esprime parere favorevole sulla proposta di regolamento in oggetto.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Consigliere LANIECE, con riferimento al disegno di legge n. 34 concernente l’edilizia residenziale pubblica, invita la Commissione a decidere se richiederne l’assegnazione e, in tal caso, se procedere o meno al relativo esame congiunto con la III Commissione consiliare oppure se partecipare semplicemente alle audizioni che quest’ultima intenderà effettuare.


La Commissione, dopo un breve dibattito, delibera di non richiedere l’assegnazione formale del provvedimento summenzionato e di limitarsi all’eventuale partecipazione alle audizioni che saranno stabilite dalla III Commissione, previa tempestiva comunicazione della relativa programmazione da parte del Presidente Rigo ai Commissari.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 16.00.
Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
