XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 19 DEL 29 APRILE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Delega il Consigliere

 CHATRIAN)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig.  Ezio MONTROSSET.

Partecipano alla riunione le Consigliere: FONTANA e MORELLI. 

La riunione è aperta alle ore 9.10  ad Aosta, nell’Aula del Consiglio regionale, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito a:

· Disegno di legge n. 25 recante: “Modificazioni alle leggi regionali 28 dicembre 1984, n. 76 (Costituzione di fondi di rotazione per la ripresa dell’industria edilizia), e 28 novembre 1986, n. 56 (Norme per la concessione di finanziamenti agevolati a favore delle cooperative edilizie), e altre disposizioni.” 
· Proposta di regolamento n. 4 recante: “Nuove disposizioni per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell’edilizia residenziale. Abrogazione dei regolamenti regionali 27 maggio 2002, n. 1, 17 agosto 2004, n. 1, e 18 gennaio 2007, n. 1.” 
· Proposta di regolamento n. 3 recante: “Modificazioni al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3).
Ore 9.00:
Sig. Claudio APPARENZA, Sig.ra Ramira BIZZOTTO, Sig. DEGANI Andrea e Sig. Mauro FILIPPI rappresentanti OO.SS. nell’ambito della Consulta regionale della casa; 

Ore 9.45: 
Sig. Gianni NUTI, Direttore della Direzione Politiche sociali;

Ore 10.15
Sig. Giuseppe MANGANARO, rappresentante per le associazioni delle cooperative edilizie nell’ambito della Consulta regionale della casa;

Ore 10.45
Sig. Giuseppe CILEA, Presidente FINAOSTA;

Ore 11.15
Sig. Emiliano GIANOTTI, rappresentante per le associazioni degli imprenditori edili nell’ambito della Consulta regionale della casa.

Proponente la Giunta regionale (Assessore Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)
3) 
Disegno di legge n. 25 recante:“Modificazioni alle leggi regionali 28 dicembre 1984, n. 76 (Costituzione di fondi di rotazione per la ripresa dell’industria edilizia), e 28 novembre 1986, n. 56 (Norme per la concessione di finanziamenti agevolati a favore delle cooperative edilizie), e altre disposizioni.” Relatore il Consigliere COME’. (Allegato già trasmesso).
4) 
Proposta di regolamento n. 4 recante: “Nuove disposizioni per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell’edilizia residenziale. Abrogazione dei regolamenti regionali 27 maggio 2002, n. 1, 17 agosto 2004, n. 1, e 18 gennaio 2007, n. 1.” Relatore il Consigliere COME’. (Allegato già trasmesso).
Proponenti i Consiglieri regionali Fontana Carmela, Rigo Gianni e Donzel Raimondo

5)
Proposta di regolamento n. 3 recante: “Modificazioni al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3). Relatore FONTANA. (Allegato già trasmesso).

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4019 in data 24 aprile 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il PresidenteCOME’ informa la Commissione che le proposte di regolamento n. 3 e n. 4 in materia di mutui prima casa sono state assegnate anche alla V Commissione consiliare permanente.


Ricorda che in data 28 aprile 2009 è stato assegnato alla Commissione il disegno di legge n. 34 recante: “Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 1995, n. 39 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica)”; propone, pertanto, di procedere alla nomina del relatore.


La Commissione concorda


Il Presidente COME’ si propone relatore del disegno di legge n. 34.


La Commissione concorda e fissa in un termine di 7 giorni per la presentazione della relazione.
AUDIZIONI IN MERITO A:

· DISEGNO DI LEGGE N. 25 RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 28 DICEMBRE 1984, N. 76 (COSTITUZIONE DI FONDI DI ROTAZIONE PER LA RIPRESA DELL’INDUSTRIA EDILIZIA), E 28 NOVEMBRE 1986, N. 56 (NORME PER LA CONCESSIONE DI FINANZIAMENTI AGEVOLATI A FAVORE DELLE COOPERATIVE EDILIZIE), E ALTRE DISPOSIZIONI.” 
· PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 4 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL’EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 27 MAGGIO 2002, N. 1, 17 AGOSTO 2004, N. 1, E 18 GENNAIO 2007, N. 1.” 
· PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 3 RECANTE: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 27 MAGGIO 2002, N. 1 (NORME PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL'EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 25 AGOSTO 1997, N. 3).
* * *



Si dà atto che alle ore 9.20 i Sigg.ri APPARENZA, FILIPPI, MANAZZALE, SEREN ROSSO e la Sig.ra BIZZOTTO, rappresentanti delle organizzazioni sindacali, prendono parte alla riunione e che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

Sig. Claudio APPARENZA, Sig.ra Ramira BIZZOTTO, Sig. DEGANI Andrea e Sig. Mauro FILIPPI rappresentanti OO.SS.


Il Sig. FILIPPI riferisce che le organizzazioni sindacali condividono lo spirito della proposta di regolamento n. 4 in quanto migliorativa rispetto alla norma attualmente in vigore, pur evidenziando alcune perplessità relativamente all’innalzamento del requisito della residenza a 8 anni e all’introduzione dell’Ise.

La Sig.ra BIZZOTTO ribadisce che le organizzazioni sindacali hanno valutato unitariamente la nuova normativa in discussione.

Il Sig. APPARENZA approfondisce la problematica Ise, fornendo alcune precisazioni in merito alle differenze tra Ise e Irse e suggerisce che, per omogeneità con altri provvedimenti della Giunta, la soglia minima per l’accesso ai mutui sia stabilita in 10.800 euro.


Il Sig. SEREN ROSSO chiede che sia ulteriormente valutata l’opportunità di innalzare il requisito della residenza a 8 anni. 


La Consigliera FONTANA esprime il proprio dissenso in merito all’opportunità di introdurre l’Ise e pone una domanda in merito alla penalizzazione per coloro che rinunciano al mutuo.


Il Sig. FILIPPI ritiene che l’introduzione di una penalizzazione per coloro che rinunciano volontariamente al mutuo sia opportuna.


Il Sig. APPARENZA ribadisce che sia l’Ise che l’Irse sono strumenti validi e che la decisione di applicarli o meno in questo settore è una scelta di natura politica.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se la soglia minima per l’accesso ai mutui non sia già eccessivamente bassa tale da creare dei problemi nel momento della restituzione.

Il Sig. APPARENZA precisa che i 12.000 euro di Ise non corrispondono a 12.000 euro di reddito Irpef.

La Consigliere FONTANA chiede se non sia opportuno un ulteriore aumento dell’importo dei mutuo per i single.


La Sig.ra BIZZOTTO riferisce che la proposta di regolamento n. 4 introduce una importante possibilità per i single: l’accesso ad un nuovo mutuo qualora questi costituiscano una nuova famiglia; fa presente, pertanto, che come sindacati non si sono formalizzati sull’aumento più limitato degli importi dei mutui per i mononuclei.

Il Consigliere COME’ chiede se, i sindacati, ritengano più equa l’applicazione dell’Ise o il mantenimento dei criteri vigenti.


La Sig.ra BIZZOTTO reputa che l’Ise sia uno strumento più oggettivo.

Il Consigliere PROLA riferisce che l’introduzione dell’Ise è il frutto di una chiara scelta politica e chiede se anche da un punto di vista tecnico sia opportuna.

Il Sig. APPARENZA fa presente che nell’Ise viene valutata la componente del patrimonio, diversamente dal criterio in vigore che tiene conto del reddito Irpef, pertanto ritiene che l’applicazione dell’Ise sia corretta.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.05 i Sigg.ri APPARENZA, FILIPPI, MANAZZALE, SEREN ROSSO e la Sig.ra BIZZOTTO lasciano l’aula consiliare e che il Consigliere LANIECE e il Sig. NUTI, Direttore della Direzione politiche sociali, prendono parte alla riunione.

* * *
Sig. Gianni NUTI, Direttore della Direzione Politiche sociali;

Il Sig. NUTI sottolinea gli aspetti positivi introdotti dal disegno di legge n. 25 e dalla proposta di regolamento n. 4 come l’incremento degli importi dei mutui e del periodo di ammortamento, nonché l’introduzione dell’Ise.

. 

* * *


Si dà atto che alle ore 10.25 il Sig. NUTI lascia l’aula Consiliare e che il Sig. MANGANARO, rappresentante delle Cooperative edilizie, prende parte alla riunione.

* * *

Sig. Giuseppe MANGANARO, rappresentante per le associazioni delle cooperative edilizie nell’ambito della Consulta regionale della casa;


Il Sig. MANGANARO riferisce che nel disegno di legge n. 25 sono state accolte le istanze formulate dalla categoria che rappresenta ed esprime le proprie perplessità sul fatto che siano abrogate le Commissioni previste dalle leggi regionali n. 56/1986 e n. 76/1984.


Esprime, relativamente alla proposta di regolamento n. 4, alcune perplessità in merito al limitato aumento degli importi dei mutui per i mononuclei e in particolare sul fatto che all’articolo 7 si preveda una deroga per tutti i dipendenti pubblici e non esclusivamente per i dipendenti delle forze armate.


La Consigliere FONTANA chiede quale sia la posizione delle cooperative edili in merito: all’introduzione dell’Ise, all’innalzamento da 5 a 8 degli anni di residenza e alla penalizzazione per chi rinuncia al mutuo.

Il Sig. MANGANARO fa presente che l’Ise rispetto al sistema in vigore è un meccanismo maggiormente oggettivo; precisa, inoltre, di condividere quanto previsto dalla proposta di regolamento per gli anni di residenza e per la rinuncia al mutuo.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.50 il Sig. MANGANARO lascia l’aula consiliare e che il Sig. Giuseppe CILEA, Presidente di FINAOSTA S.p.A., prende parte alla riunione.

* * *

Sig. Giuseppe CILEA, Presidente FINAOSTA

Il Sig. CILEA riferisce che la proposta di regolamento n. 4 va nella direzione di incrementare l’intervento pubblico a favore dei cittadini per l’acquisto della prima casa.

Reputa, comunque, insufficienti gli importi dei mutui per poter acquistare un alloggio, mentre condivide sia l’aumento del periodo di ammortamento che l’introduzione dell’Ise.

Fornisce alcuni dati riguardanti i mutui erogati da Finaosta evidenziando che su un importo di 230 milioni di euro dei mutui in essere, le rate scadute rappresentano circa lo 0,10% e che su 7300 mutui erogati 24 sono quelli in sofferenza.
* * *


Si dà atto che alle ore 11.05 il Consigliere TIBALDI lascia l’aula consiliare.

* * *

Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito alle modalità di estinzione dei mutui.

Il Sig. CILEA precisa che per le estinzioni dei mutui non esistono penali.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.15 il Consigliere BIELER e il Sig. CILEA lasciano l’aula consiliare e che la riunione è sospesa.

* * *

Sig. Emiliano GIANOTTI, rappresentante per le associazioni degli imprenditori edili

* * *


Si dà atto che alle ore 11.45 si riprende la riunione e che il Sig. GIANOTTI prende parte alla riunione.

* * *

Il Sig. GIANOTTI, pur evidenziando di non aver potuto esaminare approfonditamente la documentazione, esprime la propria condivisione sulle novità introdotte dal disegno di legge n. 25 e dalla proposta di regolamento n. 4 e si riserva di inoltrare successivamente eventuali osservazioni.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.50 il Sig. GIANOTTI lascia l’aula consiliare.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 25 RECANTE:“MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 28 DICEMBRE 1984, N. 76 (COSTITUZIONE DI FONDI DI ROTAZIONE PER LA RIPRESA DELL’INDUSTRIA EDILIZIA), E 28 NOVEMBRE 1986, N. 56 (NORME PER LA CONCESSIONE DI FINANZIAMENTI AGEVOLATI A FAVORE DELLE COOPERATIVE EDILIZIE), E ALTRE DISPOSIZIONI.” RELATORE IL CONSIGLIERE COME’. 
PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 4 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL’EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 27 MAGGIO 2002, N. 1, 17 AGOSTO 2004, N. 1, E 18 GENNAIO 2007, N. 1.” RELATORE IL CONSIGLIERE COME’.
PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 3 RECANTE: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 27 MAGGIO 2002, N. 1 (NORME PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL'EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 25 AGOSTO 1997, N. 3). RELATORE FONTANA.

Il Presidente COME’ propone di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge e sulle proposte di regolamento in discussione.


La Commissione concorda.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 3 luglio 2009
