XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 20 DELL’ 8 MAGGIO 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig. Ezio MONTROSSET.

Partecipano alla riunione i Consiglieri: FONTANA, LA TORRE e SALZONE.

La riunione è aperta alle ore 14.35 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore Territorio e Ambiente)
2)
Disegno di legge n. 33 recante: “Nuove disposizioni in materia di prevenzione e riduzione dell’inquinamento acustico. Abrogazione della legge regionale 29 marzo 2006, n. 9.” Nomina relatore.
Proponente la Giunta regionale (Assessore Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)
3) 
Disegno di legge n. 25 recante:“Modificazioni alle leggi regionali 28 dicembre 1984, n. 76 (Costituzione di fondi di rotazione per la ripresa dell’industria edilizia), e 28 novembre 1986, n. 56 (Norme per la concessione di finanziamenti agevolati a favore delle cooperative edilizie), e altre disposizioni.” Relatore il Consigliere COME’. (Allegato già trasmesso).
4) 
Proposta di regolamento n. 4 recante: “Nuove disposizioni per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell’edilizia residenziale. Abrogazione dei regolamenti regionali 27 maggio 2002, n. 1, 17 agosto 2004, n. 1, e 18 gennaio 2007, n. 1.” Relatore il Consigliere COME’. (Allegato già trasmesso).

5)
Disegno di legge n. 34 recante: ”Modificazioni  alla legge regionale 4 settembre 1995, n. 39 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica” Relatore il Consigliere COME’.
6)
Atto amministrativo recante: “Approvazione del programma regionale di previsione dei lavori pubblici per il triennio 2009/2011, ai sensi del secondo comma dell'art. 7 della l.r. 12/1996 e successive modificazioni.”.

Proponenti i Consiglieri regionali Fontana Carmela, Rigo Gianni e Donzel Raimondo

7)
Proposta di regolamento n. 3 recante: “Modificazioni al regolamento regionale 27 maggio 2002, n. 1 (Norme per la concessione di mutui ad interesse agevolato a favore di persone fisiche nel settore dell'edilizia residenziale. Abrogazione del regolamento regionale 25 agosto 1997, n. 3). Relatore la Consigliera FONTANA. (Allegato già trasmesso).

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4231 in data 30 aprile 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ fa distribuire copia della documentazione trasmessa dall’Assessorato Territorio e Ambiente inerente all’applicazione delle normative VIA e VAS in Italia.


La Commissione prende atto.


Il Presidente COME’ riferisce che vi è una certa urgenza di procedere all’esame e all’approvazione del disegno di legge n. 34; propone, pertanto, di audire nelle prossime riunioni il CPEL, l’ARER, l’UPPI, le Organizzazioni Sindacali e il rappresentante per i patronati e per le associazioni di solidarietà sociale. 


La Commissione, dopo un breve dibattito, concorda con quanto proposto dal Presidente Comé.

DISEGNO DI LEGGE N. 33 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PREVENZIONE E RIDUZIONE DELL’INQUINAMENTO ACUSTICO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 29 MARZO 2006, N. 9.” NOMINA RELATORE.


Il Consigliere PROLA propone il Consigliere Agostino relatore del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa un termine di 21 giorni per la presentazione della relazione.


Il Presidente COME’ propone di esaminare l’oggetto iscritto al punto n. 6 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

* * *



Si dà atto che alle ore 15.00 il Sig. Marco VIERIN, Assessore alle Opere pubbliche, alla Difesa del suolo e all’Edilizia residenziale pubblica, e i Sigg.ri FREPPA e ROCCO, funzionari dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione e che il Consigliere LANIECE lascia la sala di riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA REGIONALE DI PREVISIONE DEI LAVORI PUBBLICI PER IL TRIENNIO 2009/2011, AI SENSI DEL SECONDO COMMA DELL'ART. 7 DELLA L.R. 12/1996 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI.”.


L’Assessore VIERIN illustra brevemente il programma dei lavori pubblici, evidenziando che è suddiviso in tre settori: territorio e ambiente, turismo e beni culturali e infrastrutture.


Il Sig. FREPPA riferisce che il programma in discussione riporta la situazione in Valle d’Aosta delle opere pubbliche con l’eccezione delle grandi opere e dei cantieri forestali.


Il Consigliere TIBALDI evidenzia che gli importi complessivi del 2009 sono notevolmente inferiori rispetto alle somme indicate per gli anni 2010 e 2011.


Il Sig. FREPPA precisa che per il 2009 diversi interventi sono stati inseriti nel piano operativo.


Il Consigliere PROLA chiede chiarimenti in merito all’intervento ST 60 (Allargamento strada regionale Valle d’Ayas).


Il Consigliere AGOSTINO chiede precisazioni inerenti all’intervento OE 13 (Lavori presso il Presidio ospedaliero).


La Consigliera FONTANA domanda ragguagli in merito all’intervento OE 21 (Ampliamento e ristrutturazione edificio “Ex maternità”).


Il Sig. FREPPA fornisce le precisazioni richieste, evidenziando che l’’intervento OE 13 si riferisce all’ala Est della struttura ospedaliera, mentre quello OE 21 riguarda interventi connessi all’impiantistica e alla centrale termica.


Il Consigliere CERISE G. chiede quale sia la percentuale di possibilità che le opere indicate nel piano siano realizzate negli esercizi previsti.


L’Assessore VIERIN rammenta che la tempistica per l’affidamento dei lavori è piuttosto lunga, ritiene necessario contrarre anche i tempi di realizzazione e auspica che il 90% delle opere sia realizzata nella tempistica prevista.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.25 l’Assessore VIERIN e i funzionari FREPPA e ROCCO lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere COME’ pone in votazione l’atto amministrativo in discussione.


Il Consigliere CERISE G. dichiara di votare a favore in quanto si tratta di un documento di programmazione e in considerazione del fatto che vi è un intento di velocizzare le tempistiche per l’affidamento dei lavori.


La Commissione esprime, a maggioranza (Astenuto il Consigliere TIBALDI), parere favorevole.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.30 l’Assessore VIERIN e i funzionari FREPPA, FEA e VAGLIO prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 34 RECANTE: ”MODIFICAZIONI  ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 1995, N. 39 (NORMATIVA E CRITERI GENERALI PER L’ASSEGNAZIONE, LA DETERMINAZIONE DEI CANONI E LA GESTIONE DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA” RELATORE IL CONSIGLIERE COME’.


L’Assessore VIERIN ricorda che il disegno di legge n. 34 modifica la legge regionale 39/1995 introducendo alcune disposizioni finalizzate a semplificare le procedure di assegnazione degli alloggi e a consentire ai Comuni di personalizzare i bandi di assegnazione.


Riferisce che, per i requisiti per l’accesso all’edilizia residenziale pubblica, è stato introdotto un periodo minimo di residenza in Valle d’Aosta fissato in 8 anni e in sostituzione del reddito familiare complessivo è stato inserito l’Ise.


Fa presente che vi saranno graduatorie uniche che potranno essere aggiornate annualmente con la presentazione delle domande a sportello e che la presenza in graduatoria consentirà l’acquisizione di un punteggio.


Il Presidente COME’ ricorda che la Commissione intende effettuare, sull’argomento, diverse audizioni ed ipotizza di esprimere il parere entro fine mese.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito alla tempistica di assegnazione degli alloggi in costruzione nel quartiere Dora.


L’Assessore VIERIN ricorda che il bando di costruzione prevedeva la conclusione dei lavori per il 2010 e che l’impresa costruttrice è in anticipo rispetto a tale tempistica; riferisce, inoltre, che il Comune di Aosta approverà il bando per l’assegnazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica dopo l’approvazione del disegno di legge.


Il Sig. FEA precisa che la vecchia graduatoria non può più essere utilizzata.


La Consigliera FONTANA ritiene che il disegno di legge n. 34 sia piuttosto complesso e dichiara di non ravvisare l’urgenza di procedere all’approvazione, in quanto il Comune di Aosta potrebbe adottare il bando con la legge vigente.


L’Assessore VIERIN fa presente che nel corso dell’elaborazione del disegno di legge vi sono stati più incontri con il Comune di Aosta.

* * *


Si dà atto che alle ore 15.55 il Consigliere LANIECE prende di nuovo parte alla riunione.

* * *


Il Sig. FEA rammenta che l’emanazione del bando con la legge vigente crea alcune difficoltà e informa che nel disegno di legge sono state accolte le osservazioni formulate dal Comune di Aosta e dall’Arer.


Preannuncia che saranno presentati degli emendamenti di natura tecnica.

* * *


Si dà atto che alle ore 16.20 prende parte alla riunione il Consigliere SALZONE.

* * *

Il Consigliere TIBALDI chiede di acquisire la documentazione inerente al numero degli alloggi di edilizia residenziale pubblica gestita dall’Arer e dagli altri enti locali con una suddivisione in base alla tipologia degli assegnatari.


Esprime alcune perplessità in merito:

· all’articolo 6, comma 1, lettera b), per quanto concerne gli anni di residenza richiesta;

· all’articolo 7 relativamente al fatto che sia la Giunta regionale ad individuare i limiti dell’Ise.


L’Assessore VIERIN ricorda che in varie leggi regionali si demanda alla Giunta regionale la definizione degli elementi di dettaglio e precisa che gli anni di residenza sono stati stabiliti in base a motivi di opportunità.


Il Sig. FEA riferisce che la stesura dell’articolo 6 è stata suggerita dall’Ufficio legislativo della Giunta.


Il Consigliere LA TORRE suggerisce di emendare l’articolo 6, comma 1, lettera a), nel senso di consentire l’accesso all’edilizia residenziale pubblica esclusivamente ai cittadini dell’Unione europea.


Il Sig. FEA esprime le proprie perplessità sul fatto che sia possibile inserire un emendamento di tale tenore senza incorrere in rischi di incostituzionalità della norma.

* * *


Si dà atto che alle ore 16.35 il Consigliere SALZONE lascia la sala di riunione.

* * *

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 4 RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL’EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEI REGOLAMENTI REGIONALI 27 MAGGIO 2002, N. 1, 17 AGOSTO 2004, N. 1, E 18 GENNAIO 2007, N. 1.” RELATORE IL CONSIGLIERE COME’.

DISEGNO DI LEGGE N. 25 RECANTE:“MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 28 DICEMBRE 1984, N. 76 (COSTITUZIONE DI FONDI DI ROTAZIONE PER LA RIPRESA DELL’INDUSTRIA EDILIZIA), E 28 NOVEMBRE 1986, N. 56 (NORME PER LA CONCESSIONE DI FINANZIAMENTI AGEVOLATI A FAVORE DELLE COOPERATIVE EDILIZIE), E ALTRE DISPOSIZIONI.” RELATORE IL CONSIGLIERE COME’.

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 3 RECANTE: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 27 MAGGIO 2002, N. 1 (NORME PER LA CONCESSIONE DI MUTUI AD INTERESSE AGEVOLATO A FAVORE DI PERSONE FISICHE NEL SETTORE DELL'EDILIZIA RESIDENZIALE. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 25 AGOSTO 1997, N. 3). RELATORE LA CONSIGLIERA FONTANA.

Il Presidente COME’ ricorda le problematiche emerse nelle audizioni e connesse alla questioni della deroga agli anni di residenza per i dipendenti pubblici e alla soglia minima di Ise per l’accesso al mutuo per la prima casa.


L’Assessore VIERIN riferisce, per la deroga per i dipendenti pubblici, di impegnarsi a emendare il testo in aula recependo le osservazioni emerse; ritiene, altresì, congrua la soglia minima stabilita in 12.000 euro.


Il Consigliere LA TORRE suggerisce di aumentare da 30 a 35 anni la durata massima del mutuo, evidenzia che la differenza degli importi tra i single e le famiglie è notevole e propone, pertanto, di aumentare a 80.000 l’importo del mutuo concedibile ai single.


L’Assessore VIERIN ribadisce che la Giunta regionale ha fatto una scelta finalizzata a favorire le famiglie; ritiene, pertanto, non fattibile aumentare ulteriormente la durata dei mutui.


Il Sig. FEA precisa che per i single nel caso di recupero l’importo del mutuo è di 90.000 euro.


Il Consigliere LA TORRE fa presente che un emendamento all’articolo 6, finalizzato ad ammettere al mutuo esclusivamente i cittadini dell’Unione europea, avrebbe una rilevante importanza politica. 


L’Assessore VIERIN ribadisce che l’Ufficio legislativo ha suggerito la formulazione attuale.


Il Consigliere TIBALDI chiede se sia possibile una riduzione dei tempi per l’erogazione dei mutui.

* * *


Si dà atto che alle ore 17.10 il Consigliere LA TORRE lascia la sala di riunione.

* * *


L’Assessore VIERIN risponde affermativamente precisando che uno degli obiettivi dell’Assessorato è la riduzione dei tempi di erogazione sia dei mutui che degli altri incentivi di propria competenza.

* * *


Si dà atto che alle ore 17.15 l’Assessore VIERIN e i funzionari FREPPA, FEA e VAGLIO e il Consigliere TIBALDI lasciano la sala riunione.

* * *


Il Presidente COME’ pone in votazione il disegno di legge n. 25.


La Commissione esprime, all’unanimità, parere favorevole.


Il Presidente COME’ pone in votazione la proposta di regolamento n. 4.


La Commissione esprime, all’unanimità, parere favorevole.


Il Presidente COME’ pone in votazione la proposta di regolamento n. 3.


La Commissione esprime, a maggioranza (Astenuto il Consigliere CERISE G.), parere contrario.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 17.25


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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