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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 32 DEL 13 LUGLIO 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipano alla riunione la Consigliera FONTANA ed i Consiglieri EMPEREUR e LA TORRE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

Riunione allargata ai Capigruppo consiliari

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 42 (Nuove disposizioni in materia di bilancio e di contabilità generale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste e principi in materia di controllo strategico e di controllo di gestione):

· ore   9.15: Presidente della Regione, ROLLANDIN;

· ore   9.45: Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER

3)
Disegno di legge n. 42, presentato dalla Giunta regionale in data 4 giugno 2009, concernente: “Nuove disposizioni in materia di bilancio e di contabilità generale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste e principi in materia di controllo strategico e di controllo di gestione.” – Relatore il Consigliere ROSSET

* * *

Si precisa che la Commissione, allargata ai Capigruppo consiliari, proseguirà i lavori per l’esame del seguente oggetto:

4)
Disegno di legge n. 46, presentato dalla Giunta regionale in data 24 giugno 2009, concernente: “Misure urgenti di autorizzazione di aiuti temporanei alle imprese in funzione anti-crisi.” – Relatore il Consigliere ROSSET

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 6616 in data 8 luglio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET propone di effettuare, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, venerdì 17 luglio p.v. alle ore 14.30, una riunione per l’esame del disegno di legge n. 49 (Interventi regionali per l'organizzazione dei Giochi mondiali militari invernali), precisando che su tale provvedimento la II Commissione deve esprimere un parere di compatibilità finanziaria. Aggiunge che la Commissione proseguirà i lavori per l’espressione dei pareri di compatibilità finanziaria sul disegno di legge n. 48 (Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1993, n. 84 (Interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo)) e sulla proposta di legge n. 50 (Modificazioni alle leggi regionali 21 agosto 1995, n. 33 (Norme sulle indennità spettanti ai membri del Consiglio e della Giunta e sulla previdenza dei consiglieri regionali), e 8 settembre 1999, n. 28. Abrogazione di disposizioni).

Fa distribuire copia del parere espresso dal Consiglio permanente degli Enti locali inerente al disegno di legge n. 42 (Nuove disposizioni in materia di bilancio e di contabilità generale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste e principi in materia di controllo strategico e di controllo di gestione).


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 la Consigliera FONTANA prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.15 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 42 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI BILANCIO E DI CONTABILITÀ GENERALE DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE E PRINCIPI IN MATERIA DI CONTROLLO STRATEGICO E DI CONTROLLO DI GESTIONE):

· Presidente della Regione ROLLANDIN


Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il provvedimento in oggetto precisando che il provvedimento in esame propone di apportare delle modifiche alle modalità di predisposizione del bilancio della Regione ed introduce gli strumenti del controllo strategico e del controllo di gestione volti a consentire al Consiglio regionale di poter avere percezione di quanto si sta facendo e dei risultati conseguiti da ogni centro di spesa.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere EMPEREUR prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN chiede in quale fase del processo di predisposizione del bilancio subentra il Consiglio regionale nell’ambito del controllo strategico e del controllo di gestione di cui agli articoli 76 e 77 del disegno di legge in discussione.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che allo stato attuale non si è proceduto alla regolamentazione nel dettaglio del controllo strategico e del controllo di gestione rinviando le relative modalità di attuazione una volta individuate le strutture responsabili della progettazione e dell’attuazione di tali controlli.


Il Consigliere CAVERI pone l’accento sulla copertura finanziaria delle proposte di legge di iniziativa dei Consiglieri regionali ravvisando l’opportunità di prevedere un meccanismo di tipo politico - e non solo esclusivamente tecnico - teso a prevedere la presenza dell’organo politico in sede di discussione in Commissione di tali proposte - sulla base di quanto avviene nelle Commissioni bilancio del Senato della Repubblica e della Camera dei Deputati - al fine di consentire ai proponenti di avere precise indicazioni sui motivi del diniego di tali coperture finanziarie o sulla possibilità di stanziare in successive manovre di bilancio le somme necessarie.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN osserva che la problematica testè sollevata dal Consigliere Caveri comporta due aspetti e precisamente la possibilità di utilizzo per le suddette proposte di legge di somme stanziate nei fondi globali del bilancio dell’Amministrazione regionale e la possibilità di poter respingere le medesime proposte qualora la Giunta regionale esprima una valutazione politica negativa, e non tecnica, sulle stesse.


Il Presidente ROSSET invita il Presidente della Regione Rollandin ad esporre alcune considerazioni anche in ordine al disegno di legge n. 46 (Misure urgenti di autorizzazione di aiuti temporanei alle imprese in funzione anti-crisi).


Il Presidente della Regione ROLLANDIN afferma che la predisposizione del disegno di legge n. 46 - che introduce misure di autorizzazione ad aiuti temporanei per le imprese operanti nel territorio regionale - è stata resa possibile a seguito dell’approvazione del decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 3 giugno 2009. Riferisce che gli aiuti previsti sono concessi sino alla data del 31 dicembre 2010, nel limite massimo di 500.000 euro per impresa, al lordo delle imposte dovute, per il finanziamento delle iniziative ammesse ad agevolazione in materia di: turismo equestre; sostegno alle attività turistico-ricettive e commerciali; sviluppo delle imprese industriali ed artigiane; promozione dell’uso razionale dell’energia; agriturismo; realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive di interesse regionale; piccole e medie imprese, in forma singola o associata, operanti nel settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

· Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER

L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER illustra il disegno di legge n. 42 osservando che tale provvedimento detta una nuova disciplina in materia di bilancio e di contabilità generale della Regione scaturita dall’impegno assunto in sede di Consiglio regionale all’atto dell’abrogazione della normativa regionale in materia di piano regionale economico-finanziario (PREFIN).

Pone l’accento:

· sull’articolazione del bilancio in unità previsionali di base che consentiranno una facile lettura del documento contabile;

· sulla soppressione dell’istituto della perenzione amministrativa, di cui tratteggia gli aspetti peculiari;

· sull’articolo 9 (Tempestività dei pagamenti delle pubbliche amministrazioni) del decreto-legge n. 78 del 1° luglio 2009 (Provvedimenti anticrisi, nonché proroga di termini e della partecipazione italiana a missioni internazionali). A tal proposito fa distribuire una tabella di raffronto (primo semestre 2008/primo semestre 2009) relativa ai giorni occorrenti per le liquidazioni con mandati in capo all’Amministrazione regionale dalla quale emerge che l’introduzione della firma digitale ha considerevolmente ridotto i tempi per l’emissione dei mandati stessi;

· sul controllo di gestione e la conseguente contabilità analitica dell’attività svolta dalla Regione.

Il Consigliere LOUVIN domanda quali saranno i momenti, in sostituzione della discussione connessa al sopraccitato PREFIN, di analisi da parte del Consiglio regionale delle linee strategiche dell’attività economico-finanziaria dell’Amministrazione regionale.

Rileva che, in occasione della presentazione al Consiglio regionale della relazione dei revisori dei conti, era stata posta particolare attenzione alla tematica dei residui attivi e passivi e chiede, pertanto, quale metodo operativo sia ipotizzabile in materia.

Reputa opportuno che siano previste in seno al provvedimento in discussione delle procedure di controllo dell’operato delle società partecipate e controllate dalla Regione.


Chiede ragguagli in merito al raccordo tra il controllo di gestione di cui all’articolo 77 e l'Autorità di vigilanza sulla gestione finanziaria delle risorse della Regione, prevista dalla legge regionale 19 maggio 2005, n. 10 (Disposizioni in materia di controllo sulla gestione finanziaria ed istituzione della relativa Autorità di vigilanza) e non ancora entrata in funzione.

Il Consigliere LATTANZI domanda quale sia la situazione delle altre Regioni in rapporto all’utilizzo di strumenti similari o compatibili con quelli ipotizzati nel provvedimento in discussione.

Il Consigliere CAVERI ribadisce quanto sopraespresso durante l’audizione del Presidente della Regione in relazione alla copertura finanziaria delle proposte di legge di iniziativa dei Consiglieri regionali.

Il Presidente ROSSET chiede chiarimenti in merito all’osservazione all’articolo 71 (Riassegnazione dei residui perenti) presentata dal Consiglio permanente degli enti locali.

Il sig. BIELER risponde che l’osservazione avanzata dal Consiglio permanente degli enti locali è già garantita nell’attuale stesura dell’articolato, aggiunge che prenderà comunque contatto con i responsabili del CPEL per effettuare un’ulteriore verifica in merito.

L’Assessore LAVOYER risponde che a settembre sarebbe ipotizzabile un incontro con la Commissione al fine di poter recepire eventuali proposte della stessa in ordine alla predisposizione del bilancio di previsione.

In relazione al controllo dell’operato delle società partecipate e controllate dalla Regione, osserva che nessuna Regione italiana dispone del bilancio consolidato delle stesse.

Ritiene che il sopraccitato controllo di gestione rappresenti una questione interna di carattere operativo e che pertanto non avrà momenti di raccordo con l’attività dell’Autorità di vigilanza di cui alla l.r. 10/2005.

Rende noto che la provincia di Trento sta operando nella direzione intrapresa nel provvedimento in esame e che le altre Regioni italiane non stanno adottando procedure così innovative.

La sig.ra BORNEY precisa che a seguito della gestione dei residui attivi e passivi è nato il bilancio di gestione delle entrate dei singoli dirigenti dell’Amministrazione regionale e che viene adesso introdotto il bilancio di gestione sia delle entrate che delle spese della Regione.

Il Consigliere LOUVIN non conviene con quanto testè espresso dall’Assessore Lavoyer in riferimento al rapporto tra controllo di gestione dell’attività della Regione e funzioni che potrebbero essere assegnate alla soprammenzionata Autorità di vigilanza in quanto quest’ultima dovrebbe svolgere un controllo di gestione dell’operato dell’Amministrazione regionale e non un controllo di legalità.

Il Consigliere CAVERI rammenta che la legge regionale 10/2005 non è mai entrata in vigore in quanto il Governo nazionale non ha presentato alla Commissione paritetica Stato-Regione, in ossequio alle disposizioni della sentenza della Corte costituzionale 6 luglio 2006, n. 267, una norma di attuazione dello Statuto speciale della Regione in materia di istituzione della sezione regionale della Corte dei conti; ritiene che un eventuale accordo su tale materia in sede di Commissione paritetica Stato-Regione comporterebbe l’abrogazione della normativa relativa alla suddetta Autorità di vigilanza.

DISEGNO DI LEGGE N. 46, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 GIUGNO 2009, CONCERNENTE: “MISURE URGENTI DI AUTORIZZAZIONE DI AIUTI TEMPORANEI ALLE IMPRESE IN FUNZIONE ANTI-CRISI.” – Relatore il Consigliere ROSSET


L’Assessore LAVOYER illustra il disegno di legge in oggetto facendo presente che gli aiuti in questione sono concessi in osservanza a quanto disposto con il decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 3 giugno 2009 e che gli aiuti previsti sono concessi sino alla data del 31 dicembre 2010, nel limite massimo di 500.000 euro per impresa, al lordo delle imposte dovute, per il finanziamento delle iniziative ammesse ad agevolazione in materia di: turismo equestre; sostegno alle attività turistico-ricettive e commerciali; sviluppo delle imprese industriali ed artigiane; promozione dell’uso razionale dell’energia; agriturismo; realizzazione di infrastrutture ricreativo-sportive di interesse regionale.

Fa notare che sono previsti interventi a favore anche delle società cooperative e delle altre imprese che operano nel comparto agroalimentare.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere CAVERI esprime soddisfazione per l’innalzamento del sopraindicato limite massimo a 500.000 euro rammentando che aveva già consigliato di procedere in tale senso in occasione dell’approvazione della legge regionale 23 gennaio 2009, n. 1 (Misure regionali straordinarie ed urgenti in funzione anti-crisi per il sostegno alle famiglie e alle imprese).


Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito ai contributi alla capitalizzazione indicati all’articolo 5.


L’Assessore LAVOYER risponde.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER, la sig.ra BORNEY ed il sig. BIELER, funzionari del medesimo assessorato, lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET propone di procedere all’espressione del parere sui disegni di legge nn. 42 e 46.


Il Consigliere LOUVIN si dichiara disponibile ad esprimere parere sul disegno di legge n. 46, mentre ravvisa la necessità di un approfondimento sui meccanismi sottesi alle disposizioni del disegno di legge n. 42, con particolare riferimento ad un confronto sui sistemi di controllo di gestione utilizzati nelle altre Regioni.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di rinviare a venerdì 17 luglio p.v. l’espressione del parere sul disegno di legge n. 42.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge n. 46.
Il  Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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