XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 22 DEL 22 MAGGIO 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Assente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig.  Ezio MONTROSSET.

Partecipano alla riunione i Consiglieri MORELLI e RIGO.

La riunione è aperta alle ore 9.05 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni sul disegno di legge n. 34 recante: ”Modificazioni  alla legge regionale 4 settembre 1995, n. 39 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica)”:
· Ore 9.00: il Sig. Egidio MARCHESE, rappresentante per i patronati e per le associazioni di solidarietà sociale nell’ambito della Consulta regionale della casa;
· Ore 9.30: Sig. Sandro VIGNA, rappresentante delle associazioni della proprietà edilizia nell’ambito della Consulta regionale della casa;

3)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 28 recante: “Disposizioni urgenti in materia di ampliamento di esercizi di ristorazione e di strutture alberghiere e di realizzazione di centri benessere in alcune tipologie di strutture ricettive. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta).”:

· Ore 10,00: Sig.ra Silvana PERUCCA, Presidente dell’Adava;

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio e Ambiente)
4)
Disegno di legge n. 28, presentato dalla Giunta regionale in data 23 marzo 2009, recante: “Disposizioni urgenti in materia di ampliamento di esercizi di ristorazione e di strutture alberghiere e di realizzazione di centri benessere in alcune tipologie di strutture ricettive. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta).”. Relatore: il Consigliere PROLA. 

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4702 in data 15 maggio 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ fa distribuire i pareri espressi dal Cpel relativamente ai disegni di legge n. 28, n. 33 e n. 34 e copia della nota inoltrata dall’Arer avente per oggetto: “Sondaggio sul fabbisogno abitativo”.


Informa che l’Assessore al Territorio e Ambiente, Sig.ra Manuela ZUBLENA, ha richiesto con nota 5761/TA del 21 maggio u.s. di essere audita in merito alla petizione; propone, pertanto, di audire l’Assessore Zublena nella riunione che verrà convocata per mercoledì 27 maggio p.v..


La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere BIELER prende parte alla riunione.

* * *

Il Presidente COME’ comunica che in data 20 maggio 2009 è stato assegnato all’esame della Commissione il disegno di legge n. 40 recante: “Definizione dei criteri per l’accertamento, la valutazione e l’indennizzo dei danni provocati dagli animali predatori al patrimonio zootecnico, e per l’attuazione di misure preventive” e che tale disegno di legge è stato notificato alla Commissione europea; suggerisce, pertanto, di richiedere la sospensione dei termini ai sensi dell’art. 28 del regolamento interno. 

La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.20 il Sig. Egidio MARCHESE, rappresentante per i patronati e per le associazioni di solidarietà sociale nell’ambito della Consulta regionale della casa, prende parte alla riunione e che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *
AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 34 RECANTE: ”MODIFICAZIONI  ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 1995, N. 39 (NORMATIVA E CRITERI GENERALI PER L’ASSEGNAZIONE, LA DETERMINAZIONE DEI CANONI E LA GESTIONE DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA)”.

Sig. Egidio MARCHESE, rappresentante per i patronati e per le associazioni di solidarietà sociale nell’ambito della Consulta regionale della casa.
Il Sig. MARCHESE ricorda che nell’ambito della Consulta regionale della casa aveva richiesto ulteriore attenzione per le persone con disabilità, pur riconoscendo che la Regione tutela con apposite normative i disabili.  

Dichiara di condividere il contenuto del disegno di legge in discussione. 

Il Consigliere AGOSTINO chiede quali siano le ulteriori tutele necessarie per i disabili nell’ambito dell’edilizia residenziale pubblica. 

Il Sig. MARCHESE ritiene che sia opportuno, nella realizzazione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica, che si presti attenzione nella predisposizione degli spazi, soprattutto per i servizi igienici, di modo che gli alloggi siano anche utilizzabili dalle persone disabili. 

* * *


Si dà atto che alle ore 9.30 il Sig. MARCHESE lascia la sala di riunione e che il Sig. Sandro VIGNA, rappresentante delle associazioni della proprietà edilizia nell’ambito della Consulta regionale della casa, prende parte alla riunione.

* * *
Sig. Sandro VIGNA, rappresentante delle associazioni della proprietà edilizia nell’ambito della Consulta regionale della casa.

Il Sig. VIGNA esprime un giudizio complessivamente positivo in merito al disegno di legge n. 34 ed alcune perplessità sulla nozione di alloggio adeguato di cui all’articolo 2 e sulla definizione di vano abitabile di cui all’articolo 4.

* * *


Si dà atto che alle ore 9,50 il Sig. VIGNA lascia la sala di riunione e che la riunione viene sospesa fino alle 10.05.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 28 RECANTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI AMPLIAMENTO DI ESERCIZI DI RISTORAZIONE E DI STRUTTURE ALBERGHIERE E DI REALIZZAZIONE DI CENTRI BENESSERE IN ALCUNE TIPOLOGIE DI STRUTTURE RICETTIVE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA).”:

Ore 10,00: Sig.ra Silvana PERUCCA Presidente dell’Adava;
* * *


Si dà atto che alle 10.05 la Sig.ra Silvana PERUCCA e i Sig.ri CELESIA e CONTE, rappresentanti dell’Adava, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.

La Sig.ra PERUCCA si compiace che le esigenze degli albergatori siano state comprese dai politici, riferisce in merito alle difficoltà del settore del turismo e ritiene che si debba puntare sulla qualità per poter ampliare le quote di mercato. 

Fa presente che le esigenze dei turisti si sono notevolmente modificate nel corso degli anni e che di conseguenza le strutture alberghiere devono essere adeguate; reputa, pertanto a tal fine fondamentale l’approvazione del disegno di legge in discussione.

Ricorda che gli albergatori temono le speculazioni e che gli stessi ritengono indispensabile salvaguardare il territorio.

Il Consigliere PROLA pone alcune domande in merito:

· all’opportunità di apporre o meno un vincolo di destinazione d’uso;

· alle deroghe alle normative urbanistiche in materia di parcheggi e aree verdi;

· alla possibilità di allargare l’applicazione della normativa in discussione a tutti gli esercizi di ristorazione.

La Sig.ra PERUCCA riferisce che l’apposizione di un vincolo di destinazione d’uso non spaventa gli albergatori, anzi potrebbe tutelarli.

Auspica, relativamente alle questioni urbanistiche dei parcheggi e delle aree verdi, che i Comuni adottino delle scelte che favoriscano lo sviluppo del settore alberghiero e ritiene opportuno che le misure previste dal disegno di legge n. 28 siano applicate a tutti i ristoranti e non solo a quelli ubicati sulle piste di sci.


Il Sig. CELESIA fa presente che l’apposizione del vincolo su una porzione di fabbricato potrebbe generare ulteriori procedure burocratiche a carico degli albergatori, ritiene che si debbano ridurre i tempi necessari per l’ottenimento di una concessione edilizia e crede che il disegno di legge in discussione persegua anche questa finalità.


Precisa che per gli albergatori avere il parcheggio privato è un valore aggiunto e reputa opportuno che non vi siano dei parametri unici ma che le situazioni siano valutate singolarmente.

Il Consigliere AGOSTINO condivide quanto espresso dalla Sig.ra Perucca, pur mantenendo alcune perplessità in merito alla possibilità di ampliare le strutture alberghiere in questo momento di crisi mondiale.

La Sig.ra PERUCCA ritiene che la Valle d’Aosta sia una Regione a vocazione turistica e che se le strutture alberghiere saranno in grado di fornire tutti i comfort richiesti il flusso dei turisti sicuramente non verrà a mancare.

Il Sig. CELESIA fa presente che l’ampliamento delle strutture alberghiere consentirà dei miglioramenti nella gestione delle stesse.

Il Sig. BIELER condivide la necessità che i Comuni favoriscano lo sviluppo turistico e chiede un chiarimento in merito al fatto che l’apposizione di un vincolo deprezzi il valore economico della struttura alberghiera interessata. 


La Sig.ra PERUCCA riferisce che un immobile assoggettato a vincolo è penalizzato in termini di valutazione economica.

Il Sig. CELESIA precisa che talvolta il vincolo di destinazione su un immobile crea dei problemi all’albergatore per l’accesso al credito in quanto il valore dell’immobile è inferiore.

Il Consigliere CERISE G. fa presente che con la formulazione attuale del disegno di legge, che non prevede l’apposizione di alcun vincolo di destinazione, si possano ipotizzare delle speculazioni.

Il Sig. CELESIA ribadisce che gli albergatori non sono contrari all’apposizione di un vincolo finalizzato ad evitare le speculazioni e che non gravi di eccessivi oneri burocratici la categoria.

* * *


Si dà atto che alle 11.00 il Consigliere LANIECE lascia la sala di riunione.

* * *

Il Presidente COME’ ricorda che il disegno di legge n. 28 si propone di fornire delle risposte al settore alberghiero e chiede se un’ipotesi di abbattimento del 50/60% dei parcheggi richiesti connessi all’ampliamento dei posti letto possa essere accolta positivamente.


La Sig.ra PERUCCA risponde che un abbattimento dei parametri vigenti, relativamente ai parcheggi, verrebbe accolto positivamente.

Il Consigliere PROLA chiede un chiarimento in merito alla tematica dei titoli abilitativi.

Il Sig. CELESIA precisa che in passato le opere sono sempre state autorizzate con concessione edilizia ed auspica che si possano adottare altri strumenti che consentano uno snellimento dei tempi burocratici.

La Consigliera MORELLI evidenzia che la posizione espressa dall’Adava nel suo complesso è seria ed equilibrata. 


Il Sig. CELESIA evidenzia che il disegno di legge n. 28 pone dei limiti temporali alla validità delle norme previste, auspica, pertanto, che tali norme siano rese permanenti.

Il Sig. CONTE illustra un’istanza dei gestori dei campeggi finalizzata ad inserire nel disegno di legge in discussione un emendamento atto a consentire l’ampliamento dei bungalow presenti nei campeggi.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.25 la  Sig.ra PERUCCA e i Sigg.ri CELESIA e CONTE lasciano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 28, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 23 MARZO 2009, RECANTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI AMPLIAMENTO DI ESERCIZI DI RISTORAZIONE E DI STRUTTURE ALBERGHIERE E DI REALIZZAZIONE DI CENTRI BENESSERE IN ALCUNE TIPOLOGIE DI STRUTTURE RICETTIVE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA).”. RELATORE: IL CONSIGLIERE PROLA. 


Il Presidente COME’ propone di richiedere la proroga dei termini e di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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