XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 23 DEL 27 MAGGIO 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Delega il Consigliere

 COME’)
TIBALDI Enrico
(Presente ) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig. Ezio MONTROSSET.

Partecipano alla riunione i Consiglieri MORELLI, RIGO e ROSSET.

La riunione è aperta alle ore 8.40 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale n. 15 dell’8 aprile 2009 (sommario e integrale). (Allegati già trasmessi via mail.)

3)
Audizioni in merito al disegno di legge n. 28 recante: “Disposizioni urgenti in materia di ampliamento di esercizi di ristorazione e di strutture alberghiere e di realizzazione di centri benessere in alcune tipologie di strutture ricettive. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta).”:

· Ore 8.30: Sig. Elso GERANDIN, Presidente del CPEL;

· Ore 9.00: Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, e Sig. Aurelio MARGUERETTAZ, Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti.

4)
Ore 9.45: Audizione della Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, in merito alla petizione, presentata in data 17 febbraio 2009, recante: “Petizione contro la costruzione di un inceneritore in Valle d’Aosta.”.
5)
Audizioni sul disegno di legge n. 34 recante: ”Modificazioni  alla legge regionale 4 settembre 1995, n. 39 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica)”:
· Ore 10.30: Sig. Claudio APPARENZA, Sig.ra Ramira BIZZOTTO, Sig. Andrea DEGANI e Sig. Mauro FILIPPI, rappresentanti OO.SS. nell’ambito della Consulta regionale della casa; 

· Ore 11.15: Sig. Marco VIERIN, Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica.
Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio e Ambiente)
6)
Disegno di legge n. 28, presentato dalla Giunta regionale in data 23 marzo 2009, recante: “Disposizioni urgenti in materia di ampliamento di esercizi di ristorazione e di strutture alberghiere e di realizzazione di centri benessere in alcune tipologie di strutture ricettive. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta).”. Relatore il Consigliere PROLA. (Allegato già trasmesso).
Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)
7)
Disegno di legge n. 34, presentato dalla Giunta regionale in data 22 aprile 2009, recante: ”Modificazioni alla legge regionale 4 settembre 1995, n. 39 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica). Relatore il Consigliere COME’. (Allegato già trasmesso).


Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 4939 in data 22 maggio 2009. 

APPROVAZIONE DEL VERBALE N. 15 DELL’8 APRILE 2009 (SOMMARIO E INTEGRALE).
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.

* * *


Si dà atto che alle ore 8.45 i Sigg.ri Elso GERANDIN e Mirco IMPERIAL, rappresentanti del Cpel, e il Consigliere ROSSET prendono parte alla riunione. Si precisa, inoltre, che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 28 RECANTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI AMPLIAMENTO DI ESERCIZI DI RISTORAZIONE E DI STRUTTURE ALBERGHIERE E DI REALIZZAZIONE DI CENTRI BENESSERE IN ALCUNE TIPOLOGIE DI STRUTTURE RICETTIVE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA).”

Sig. Elso GERANDIN Presidente del CPEL

Il Sig. GERANDIN evidenzia che il disegno di legge in discussione è piuttosto complesso e comporta diverse ricadute sulle attività degli Enti locali.

Illustra le osservazioni formulate nel parere del Cpel espresso in data 19 maggio u.s., evidenziando che:

· relativamente ai ristoranti si ritiene opportuno non limitare la possibilità di ampliamento agli esercizi posti sulle piste, ma estenderla a tutti gli esercizi di somministrazione che saranno individuati dai Comuni;

· si propone un’apposizione di un vincolo di destinazione d’uso pari a quello in atto sulla struttura principale e non inferiore a 5 anni;

· in merito alla questione dei parcheggi, si chiede che siano salvaguardati i posti auto esistenti e che si debba garantire almeno la copertura del 50% dei posti auto connessi all’aumento dei posti letto e che il titolo abilitativo per la realizzazione degli interventi sia la concessione edilizia.

Il Consigliere CERISE prende atto che il Cpel propone delle modifiche che vanno nel senso indicato dall’Adava e riferisce che la stessa auspicava una semplificazione delle procedure burocratiche inerenti al rilascio delle concessioni edilizie.

Il Consigliere PROLA ricorda che l’Adava relativamente alla questione dei parcheggi chiedeva che ci fosse una valutazione singola in ogni Comune e non che si imponessero dei vincoli urbanistici per i parcheggi.

Il Consigliere AGOSTINO chiede un chiarimento in merito alla durata del vincolo di destinazione d’uso.

Il Sig. GERANDIN fa presente che i posti auto verranno richiesti, con la riduzione del 50%, esclusivamente per gli aumenti volumetrici inerenti all’aumento del numero delle camere e precisa che il vincolo di destinazione d’uso di 5 anni si applicherà esclusivamente nei casi in cui il vincolo sulla struttura originaria sia di durata inferiore.

Ricorda, infine, che i piani regolatori comunali impongono il rispetto dei parametri inerenti alle aree verdi e ai parcheggi.

* * *


Si dà atto che alle ore 9,10 i Sigg.ri GERANDIN e IMPERIAL lasciano la sala di riunione e che la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, il Sig. Aurelio MARGUERETTAZ, Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti e il Sig. Enrico DI MARTINO, funzionario dello stesso Assessorato, e la Consigliera MORELLI prendono parte alla riunione. Si precisa, altresì, che la registrazione digitale degli interventi è sospesa.

* * *

Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, e Sig. Aurelio MARGUERETTAZ, Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti.


Il Presidente COME’ riassume quanto emerso nelle precedenti audizioni.


L’Assessore MARGUERETTAZ presenta degli emendamenti, evidenziando che:

· l’emendamento n. 1 è finalizzato ad estendere l’applicazione della norma in discussione a tutti gli esercizi di ristorazione;

· gli emendamenti nn. 2, 4, 6, 8 e 9 sono di natura lessicale e modificano la terminologia;

· l’emendamento n. 3 stabilisce che i Comuni, entro 6 mesi dall’entrata in vigore del presente disegno di legge, devono individuare gli esercizi di somministrazione che possono avvalersi di tale norma;

· l’emendamento n. 5 introduce il vincolo di destinazione d’uso che decorrerà dalla data del certificato di abitabilità;

· l’emendamento n. 7 recepisce le osservazioni del Cpel relativamente al rispetto dei parametri urbanistici per i parcheggi;

· l’emendamento n. 10 si riferisce ai titoli abilitativi;

· l’emendamento n. 11 introduce una norma di salvaguardia.

* * *


Si da atto che alle 9.50 gli Assessori ZUBLENA e MARGUETTAZ e il funzionario DI MARTINO lasciano la sala di riunione. Si precisa che la riunione è sospesa fino alle ore 10.00.


Si da atto che alle ore 10.00 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, la Sig.ra Ines MANCUSO, funzionario dello stesso Assessorato, e il Sig. Giovanni AGNESOD, Direttore dell’Arpa, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELLA SIG.RA MANUELA ZUBLENA, ASSESSORE AL TERRITORIO E AMBIENTE, IN MERITO ALLA PETIZIONE, PRESENTATA IN DATA 17 FEBBRAIO 2009, RECANTE: “PETIZIONE CONTRO LA COSTRUZIONE DI UN INCENERITORE IN VALLE D’AOSTA.”.
L’Assessore ZUBLENA ricorda lo studio comparativo e gli studi di approfondimento, illustrati alla Commissione in data 8 aprile 2009, e quelli realizzati dall’ARPA riguardo alle valutazioni di impatto ambientale.

Fa presente come il settore dei rifiuti, a livello internazionale, sia oggetto di continue ricerche scientifiche per scoprire tecnologie innovative volte alla valorizzazione energetica dei rifiuti e che tali tecnologie possono rappresentare possibili alternative ai 2 scenari oggetto della valutazione comparativa originaria. 
Riferisce che è intenzione della Giunta regionale propendere per una valorizzazione energetica dei rifiuti, tenuto conto delle risultanze dello studio di comparazione, e di non procedere al momento alle operazioni di smantellamento della discarica controllata di Brissogne, in considerazione del fatto che l’azione di contenimento degli impatti connessi con la discarica stessa può essere attuata ricorrendo a tecniche di messa in sicurezza senza attivare un “landfill mining” con il conseguente avvio dei rifiuti estratti ad un impianto di termovalorizzazione.

Precisa, inoltre, che si provvederà ad avviare l’utilizzo di tecnologie innovative per la produzione di un CdR di alta qualità da destinare alla valorizzazione energetica anche in impianti di cogenerazione e teleriscaldamento che possano garantire un ulteriore contenimento dell’impatto ambientale su scala regionale e a potenziare le attività finalizzate a perseguire livelli importanti di raccolta differenziata, anche migliorando i quantitativi e soprattutto la qualità delle singole frazioni in accordo con le autorità di sotto-ambito.

Informa che si avvierà un piano di azioni volte alla riduzione e prevenzione nella produzione dei rifiuti e si proseguirà in azioni di informazione e sensibilizzazione dell’utenza. 
Ipotizza, infine, la realizzazione di un impianto tecnologicamente innovativo, al fine di differire i tempi oggi prevedibili di esaurimento della discarica di Brissogne.


I Consiglieri MORELLI e TIBALDI chiedono quali siano le tecnologie che si intendono utilizzare.


L’Assessore ZUBLENA precisa che si tratta di un trattamento meccanico-termico con associato un trattamento per l’eliminazione dei contaminanti.


Il Sig. AGNESOD riferisce che il Cdr (combustibile da rifiuti) che verrà prodotto avrà un carico di inquinanti ridotto e un alto rendimento energetico.


Il Consigliere CERISE chiede chiarimenti in merito alla bonifica della discarica.


L’Assessore ZUBLENA riferisce che la discarica potrà essere messa in sicurezza mediante interventi di stabilizzazione dei rifiuti, capping e inertizzazione.


I Consiglieri PROLA e ROSSET evidenziano che vi è stato un cambio di strategia politica, anche a seguito delle criticità emerse.


Il Consigliere TIBALDI ribadisce che le tecnologie che si intendono sperimentare andrebbero comunicate alla Commissione.


Il Sig. AGNESOD riferisce che si stanno valutando diverse soluzioni tecnologiche, in primo luogo il THOR (Total house waste recycling) che è un trattamento meccanico con centrifugazione dei rifiuti che riduce gli inquinanti.


Il Presidente COME’ ricorda che le linee enunciate dall’Assessore Zublena saranno approvate con una deliberazione della Giunta regionale e fa presente che l’evoluzione di nuovi scenari dovrà essere nuovamente esaminata in Commissione.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.00 l’Assessore ZUBLENA, la Sig.ra MANCUSO e il Sig. AGNESOD lasciano la sala di riunione e che i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali Sig.ra BIZZOTTO e i Sigg.ri FILIPPI e SEREN ROSSO e il Consigliere RIGO prendono parte alla riunione. Si precisa, inoltre, che si riprende la registrazione digitale.

* * *

AUDIZIONI SUL DISEGNO DI LEGGE N. 34 RECANTE: ”MODIFICAZIONI  ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 1995, N. 39 (NORMATIVA E CRITERI GENERALI PER L’ASSEGNAZIONE, LA DETERMINAZIONE DEI CANONI E LA GESTIONE DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA)”.
Sig. Claudio APPARENZA, Sig.ra Ramira BIZZOTTO, Sig. Andrea DEGANI e Sig. Mauro FILIPPI, rappresentanti OO.SS. nell’ambito della Consulta regionale della casa

La Sig.ra BIZZOTTO dichiara di condividere in parte il disegno di legge in discussione ed esprime le proprie perplessità in merito:

· alla formulazione dell’articolo 5, relativo alla definizione di nucleo familiare;

· agli anni di residenza richiesti per l’accesso al bando per l’assegnazione di alloggi di edilizia residenziale pubblica;

· alle modalità di determinazione e sulla tempistica di presentazione dell’Ise.

Il Sig. FILIPPI ritiene che nell’allegato Abis debba essere meglio specificata la questione dei punteggi per l’anzianità nella graduatoria.


Il Sig. SEREN ROSSO fa presente che la possibilità concessa ai Comuni di personalizzare i bandi rischia di creare delle disomogeneità, auspica quindi l’adozione di criteri omogenei a livello regionale.

La Sig.ra BIZZOTTO riferisce di non condividere il fatto che con una deliberazione della Giunta regionale si possano modificare i punteggi da attribuire per la formazione delle graduatorie.

Il Consigliere PROLA chiede dei chiarimenti in merito alla tempistica di presentazione dell’Ise.

Il Sig. FILIPPI fornisce alcune precisazioni tecniche in merito alla tempistica per una corretta determinazione dell’Ise.

Il Presidente COME’ fa presente che la problematica inerente all’articolo 5 era già emersa, mentre ritiene opportuno che il disegno di legge consenta ai Comuni una certa flessibilità nella predisposizione dei bandi.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.30 la Sig.ra BIZZOTTO, i Sigg.ri FILIPPI e SEREN ROSSO e il Consigliere ROSSET lasciano la sala di riunione e che termina la registrazione digitale degli interventi. Si precisa che la riunione è sospesa fino alle ore 11.45.


Si dà atto che alle ore 11.45 Sig. Marco VIERIN, Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica, e i Sigg.ri Gianluca FEA e Alberto VAGLIO prendono parte alla riunione.
* * *

Sig. Marco VIERIN Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica.


L’Assessore VIERIN presenta degli emendamenti.


Il Sig. FEA illustra brevemente gli emendamenti predisposti dall’Assessorato.


Il Consigliere TIBALDI presenta alcuni emendamenti finalizzati a:

· abrogare il secondo periodo della lettera a) del comma 1 dell’articolo 6 (emendamento n. 1);

· prevedere il passaggio in Commissione consiliare dei provvedimenti della Giunta regionale di cui all’articolo 7 e all’articolo 9 (emendamenti n. 2 e 3);

· precisare meglio nell’allegato Abis i punti 3.2 e 3.3 (emendamenti n. 4 e 5).

L’Assessore VIERIN ritiene che gli emendamenti presentati dal Consigliere TIBALDI, con l’eccezione dell’emendamento n. 1, possano essere accolti positivamente e preannuncia la formalizzazione di ulteriori emendamenti.


Segue un ampio dibattito nel corso del quale la Commissione, con l’ausilio dell’Assessore VIERIN e dei funzionari dell’Assessorato, procede alla disamina dei vari emendamenti.

* * *


Si dà atto che alle 12.25 l’Assessore VIERIN e i funzionari FEA e VAGLIO lasciano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 28, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 23 MARZO 2009, RECANTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI AMPLIAMENTO DI ESERCIZI DI RISTORAZIONE E DI STRUTTURE ALBERGHIERE E DI REALIZZAZIONE DI CENTRI BENESSERE IN ALCUNE TIPOLOGIE DI STRUTTURE RICETTIVE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA).”. RELATORE IL CONSIGLIERE PROLA.

Il Presidente COME’ propone di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 34, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 APRILE 2009, RECANTE: ”MODIFICAZIONI  ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 1995, N. 39 (NORMATIVA E CRITERI GENERALI PER L’ASSEGNAZIONE, LA DETERMINAZIONE DEI CANONI E LA GESTIONE DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA). RELATORE IL CONSIGLIERE COME’.

Il Presidente COME’ propone di rinviare l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 12.30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 17/07/2009
