PAGE  
5

XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 24 DEL 29 MAGGIO 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Delega il Consigliere

ROSSET)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André




(Presente )
TIBALDI Enrico
(Presente ) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig. Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.35 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alle Opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale pubblica)
2)
Disegno di legge n. 34, presentato dalla Giunta regionale in data 22 aprile 2009, recante: ”Modificazioni  alla legge regionale 4 settembre 1995, n. 39 (Normativa e criteri generali per l’assegnazione, la determinazione dei canoni e la gestione degli alloggi di edilizia residenziale pubblica). Relatore il Consigliere COME’. (Allegato già trasmesso).

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio e Ambiente)
3)
Disegno di legge n. 28, presentato dalla Giunta regionale in data 23 marzo 2009, recante: “Disposizioni urgenti in materia di ampliamento di esercizi di ristorazione e di strutture alberghiere e di realizzazione di centri benessere in alcune tipologie di strutture ricettive. Modificazioni alla legge regionale 6 aprile 1998, n. 11 (Normativa urbanistica e di pianificazione territoriale della Valle d'Aosta).”. Relatore il Consigliere PROLA. (Allegato già trasmesso).
* * *

4) Petizione, presentata in data 17 febbraio 2009, recante: “Petizione contro la costruzione di un inceneritore in Valle d’Aosta.
Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio e Ambiente)
5) DL 33 (Ass.re ZUBLENA): “Nuove disposizioni in materia di prevenzione e riduzione dell’inquinamento acustico. Abrogazione della legge regionale 29 marzo 2006, n. 9.” Relatore AGOSTINO. (Allegato già trasmesso).

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5014 in data 26 maggio 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ fa distribuire copia dei dati riguardanti l’emergenza abitativa forniti dal Servizio di edilizia residenziale pubblica.


La Commissione prende atto.

* * *


Si dà atto che alle 9.40 il Consigliere ROSSET prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 34, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 APRILE 2009, RECANTE: ”MODIFICAZIONI  ALLA LEGGE REGIONALE 4 SETTEMBRE 1995, N. 39 (NORMATIVA E CRITERI GENERALI PER L’ASSEGNAZIONE, LA DETERMINAZIONE DEI CANONI E LA GESTIONE DEGLI ALLOGGI DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA). RELATORE IL CONSIGLIERE COME’.


Il Presidente COME’ riferisce che è stato predisposto un nuovo testo di Commissione, comprensivo degli emendamenti presentati dall’Assessore VIERIN Marco e dal Consigliere TIBALDI, e lo pone in votazione.


La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

DISEGNO DI LEGGE N. 28, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 23 MARZO 2009, RECANTE: “DISPOSIZIONI URGENTI IN MATERIA DI AMPLIAMENTO DI ESERCIZI DI RISTORAZIONE E DI STRUTTURE ALBERGHIERE E DI REALIZZAZIONE DI CENTRI BENESSERE IN ALCUNE TIPOLOGIE DI STRUTTURE RICETTIVE. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 6 APRILE 1998, N. 11 (NORMATIVA URBANISTICA E DI PIANIFICAZIONE TERRITORIALE DELLA VALLE D'AOSTA).”. RELATORE IL CONSIGLIERE PROLA.

Il Presidente COME’ informa che l’Assessore MARGUERETTAZ ha fatto pervenire ulteriori emendamenti e che è stato predisposto un nuovo testo di Commissione, comprensivo degli emendamenti presentati dagli Assessori ZUBLENA e MARGUERETTAZ, e lo pone in votazione.



La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

PETIZIONE, PRESENTATA IN DATA 17 FEBBRAIO 2009, RECANTE: “PETIZIONE CONTRO LA COSTRUZIONE DI UN INCENERITORE IN VALLE D’AOSTA.


Il Presidente COME’ dà lettura della relazione che intende sottoporre alla valutazione della Commissione.


Il Consigliere TIBALDI suggerisce alcune modifiche di carattere lessicale.


La Commissione, dopo un breve dibattito, accoglie i suggerimenti del Consigliere TIBALDI ed esprime parere favorevole, all’unanimità, sul testo della relazione predisposta dal Presidente COME’.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.20 il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione e che la riunione è sospesa fino alle 10.40.

* * *


Si precisa che alle ore 10.40 la Sig.ra ZUBLENA Manuela, Assessore al Territorio e Ambiente, e il Sig. Fulvio BOVET, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 33, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 22 APRILE 2009: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PREVENZIONE E RIDUZIONE DELL’INQUINAMENTO ACUSTICO. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 29 MARZO 2006, N. 9.” RELATORE AGOSTINO.


L’Assessore ZUBLENA riferisce che nel corso dell’applicazione della legge regionale n. 9/2006 si sono evidenziate alcune criticità e ricorda che in assenza di una norma regionale si applica la legge nazionale.


Fa presente che il disegno di legge in oggetto ha la finalità di migliorare la normativa vigente contestualizzandola maggiormente alla realtà locale, di modo da salvaguardare le attività tipiche locali e le attività imprenditoriali.


Riferisce che verranno attivati dei corsi per professionisti atti a formare dei tecnici acustici e precisa che i tecnici Arpa non possono fare consulenze private.


Informa che il disegno di legge n. 33 tiene in debita considerazione le attività temporanee e che necessiterà di successive delibere applicative.


Il Sig. BOVET rammenta che il disegno di legge in oggetto trae origine dalle direttive dell’Unione europea e dalle normative nazionali; ribadisce inoltre che saranno le delibere applicative a codificare nel dettaglio le diverse casistiche. 


Il Consigliere AGOSTINO chiede alcuni chiarimenti in merito:

· alla redazione dei piani di classificazione acustica da parte dei Comuni;

· alla questione dei tecnici competenti in acustica ambientale.


Il Sig. BOVET spiega che i Comuni dovranno procedere alla classificazione acustica del proprio territorio e che tale procedura dovrà essere raccordata con gli strumenti urbanistici.


Illustra i requisiti necessari per l’ammissione all’albo dei tecnici di acustica ambientale.


Il Consigliere CERISE chiede un chiarimento in merito all’osservazione formulata dal CPEL inerente all’Osservatorio acustico regionale.


L’Assessore ZUBLENA precisa che l’Osservatorio acustico regionale avrà una natura prettamente tecnica.


Il Sig. BOVET precisa che l’Osservatorio potrebbe fornire un supporto ai Comuni nella predisposizione delle classificazioni.


Il Presidente COME’ chiede chiarimenti in merito alle manifestazioni e alle sagre.


Il Consigliere PROLA evidenzia le problematiche connesse alle discoteche e agli animali rumorosi.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.25 il Consigliere ROSSET lascia la sala di riunione.

* * *


Il Sig. BOVET riferisce, relativamente alle manifestazioni temporanee, che i Comuni hanno la possibilità di esonerare gli organizzatori dal presentare le relazioni di impatto acustico in considerazione dell’occasionalità e della durata limitata delle stesse.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.30 l’Assessore ZUBLENA e il Sig. BOVET lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ pone in votazione il disegno di legge in oggetto.


La Commissione esprime, all’unanimità, parere favorevole.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.35.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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