XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 25 DEL 12 GIUGNO 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Delega la Consigliera RINI)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo del Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario il Sig.  Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 10.35 ad Aosta, nella Saletta riunioni dei Gruppi Consiliari, in Via Piave 1, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 16 del 17 aprile 2009 (sommario e integrale), n. 17 del 24 aprile 2009 e n. 18 del 27 aprile 2009. (Allegati trasmessi via mail).
3) A.A. (Ass.re ZUBLENA): “Approvazione del Piano regionale delle attività estrattive relativamente al settore degli inerti del pietrame e dei giacimenti di marmo e delle pietre affini ad uso ornamentale, ai sensi della legge regionale 13 marzo 2008, n. 5”. Programmazione lavori.
4)  A.A. (Ass.re ZUBLENA): “Determinazioni in merito alle azioni finalizzate alla attuazione e revisione del Piano regionale di gestione dei rifiuti di cui alla l.r. 31/2007, con particolare riferimento al sistema di trattamento finale dei rifiuti.”


Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 5510 in data 9 giugno 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ comunica che in data 11 giugno 2009 è stato assegnato all’esame della Commissione il disegno di legge n. 43 recante: “Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste” e che tale disegno di legge è stato notificato alla Commissione europea; suggerisce, pertanto, di richiedere la sospensione dei termini ai sensi dell’art. 28 del regolamento interno.


La Commissione concorda.


Il Presidente COME’ ricorda che la Regione Puglia ha trasmesso un ordine del giorno inerente alla: “Localizzazione di impianti nucleari in Puglia”, approvato dal Consiglio regionale della Puglia in data 19 maggio 2009 e che verrà consegnato ai Commissari.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 16 DEL 17 APRILE 2009 (SOMMARIO E INTEGRALE), N. 17 DEL 24 APRILE 2009 E N. 18 DEL 27 APRILE 2009.

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 27 MAGGIO 2009 RECANTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE DELLE ATTIVITÀ ESTRATTIVE RELATIVAMENTE AL SETTORE DEGLI INERTI DEL PIETRAME E DEI GIACIMENTI DI MARMO E DELLE PIETRE AFFINI AD USO ORNAMENTALE, AI SENSI DELLA LEGGE REGIONALE 13 MARZO 2008, N. 5”. PROGRAMMAZIONE LAVORI.


Il Presidente COME’ propone di esaminare l’atto in oggetto in riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente e di audire il Consiglio permanente degli Enti locali, l’Assocave e l’Associazione dei marmisti.


La Commissione concorda con quanto proposto dal Presidente COME’.

* * *


Si dà atto che alle 10.45 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, e il Sig. Fulvio BOVET, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 GIUGNO 2009 RECANTE: “DETERMINAZIONI IN MERITO ALLE AZIONI FINALIZZATE ALLA ATTUAZIONE E REVISIONE DEL PIANO REGIONALE DI GESTIONE DEI RIFIUTI DI CUI ALLA L.R. 31/2007, CON PARTICOLARE RIFERIMENTO AL SISTEMA DI TRATTAMENTO FINALE DEI RIFIUTI.”


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


L’Assessore ZUBLENA ricorda l’importanza, nella redazione dell’atto, del confronto svoltosi tra la Commissione e l’Assessorato e ribadisce che è necessario adottare delle scelte che minimizzino gli svantaggi.


Fa presente che il testo della deliberazione riporta quanto aveva anticipato in III Commissione in data 27 maggio u.s., evidenzia che non si procederà allo smantellamento della discarica controllata di Brissogne e non si realizzerà il termovalorizzatore.


Riferisce che l’impianto che sarà realizzato produrrà un CdR di alta qualità, privo di inquinanti, da destinare alla valorizzazione energetica anche in impianti di cogenerazione e teleriscaldamento già esistenti.


Ribadisce l’importanza di adottare delle misure finalizzate a incentivare la raccolta differenziata e a ridurre i quantitativi di rifiuti, precisa che la raccolta differenziata costituisce un costo piuttosto elevato e che non è ipotizzabile pensare che un ulteriore potenziamento della raccolta differenziata comporti una riduzione degli oneri per il cittadino.


Ricorda che si prevede una fase di sperimentazione, per l’individuazione della metodologia, della durata di un anno.


Il Consigliere AGOSTINO chiede se la discarica verrà comunque bonificata.


L’Assessore ZUBLENA precisa che la discarica sarà ancora attiva per alcuni anni dopodiché potrà essere messa in sicurezza mediante interventi di stabilizzazione dei rifiuti, capping e inertizzazione; fa presente che attualmente la discarica non inquina la falda e che nella scelta adottata si è tenuto conto dei timori espressi dalla popolazione.


Il Consigliere TIBALDI formula alcune osservazioni in merito al fatto che nella deliberazione si abusi del termine “sperimentazione” e manchi una tempistica precisa.


Ritiene, inoltre, che nella deliberazione si debba inserire un riferimento alla politica tariffaria 

L’Assessore ZUBLENA ricorda che con una deliberazione della Giunta regionale del dicembre 2008 si stabilivano delle indicazioni in merito alle tariffe per lo smaltimento dei rifiuti.


Il Consigliere TIBALDI ribadisce che la politica tariffaria deve essere affrontata.


Il Consigliere PROLA concorda con quanto espresso dal Consigliere TIBALDI e ritiene che in futuro, dopo l’esaurimento del IV lotto della discarica a Brissogne, le discariche debbano ricoprire un ruolo residuale.


Auspica che venga verificata l’omogeneità dei vari sub-Ato e che siano attivate delle azioni per la raccolta e lo smaltimento del rifiuto organico.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.30 il Consigliere LANIECE lascia la sala di riunione.

* * *


Il Sig. BOVET ricorda che la TARSU viene determinata dai Comuni e che fra 5 anni sarà applicata la tariffa, pertanto in questo lasso di tempo i Comuni dovranno individuare dei criteri omogenei.


L’Assessore ZUBLENA informa che, in materia di rifiuti, i controlli dell’Unione europea sono maniacali.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.35 l’Assessore ZUBLENA, il Sig. BOVET e il Consigliere TIBALDI lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto.


Il Consigliere CERISE dichiara di astenersi in quanto reputa necessario approfondire ulteriormente l’argomento.


La Commissione, a maggioranza (Astenuto: CERISE), esprime parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.40.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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