V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 33 DELLA RIUNIONE IN DATA 8 LUGLIO 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente) 

RINI Emily


(Segretario)

(Sostituita, per delega, dal

Consigliere PROLA)

CRETAZ Alberto




(Sostituito, per delega, dal

Consigliere ROSSET)

LANIECE André




(Sostituito, per delega, dal

SALZONE) 

Maquignaz gabriele



(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei resoconti sommari e integrali n. 31 del 12 giugno 2009. (allegato già trasmesso via e-mail).

3) Audizioni in merito alla proposta di atto amministrativo, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 2, lettera a), della legge regionale 19 maggio 2006, n. 11, del piano di azione annuale per l'anno 2009 per la promozione e il sostegno del sistema dei servizi per la prima infanzia, impegno e finanziamento di spesa”:

· ore 15.00:
Presidente del CPEL, Sig. GERANDIN.

· ore 15.30: 
Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, LANIECE Albert.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

4) Proposta di atto amministrativo, presentata il 18 maggio 2009, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 2, lettera a), della legge regionale 19 maggio 2006, n. 11, del piano di azione annuale per l'anno 2009 per la promozione e il sostegno del sistema dei servizi per la prima infanzia, impegno e finanziamento di spesa”. SEDE CONSULTIVA.

(si allega il parere espresso dal CPEL)

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 6341 in data 1° luglio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO fa distribuire copia della lettera inviata, per conoscenza, dal CPEL in data 30 giugno u.s. con la quale comunica che il Comitato esecutivo del CPEL ha valutato i contenuti del disegno di legge n. 41, relativo alla soppressione dell’IRRE VDA, e ha deciso di non esprimere parere al riguardo, in considerazione della non diretta incidenza sugli enti locali valdostani delle disposizioni contenute nell’articolato.


La Commissione prende atto.

Approvazione dei resoconti sommari e integrali n. 31 del 12 giugno 2009.


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

***


Si dà atto che alle ore 15.10 i Sigg.ri GERANDIN e RONC, rappresentanti del CPEL, prendono parte alla riunione.

***

Audizioni in merito alla proposta di atto amministrativo, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 2, lettera a), della legge regionale 19 maggio 2006, n. 11, del piano di azione annuale per l'anno 2009 per la promozione e il sostegno del sistema dei servizi per la prima infanzia, impegno e finanziamento di spesa”.

Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il Sig. RONC illustra le osservazioni formulate dal CPEL ai punti 1.1, 1.2 e 2.2, concernenti la posticipazione del termine per la presentazione delle domande, da parte degli enti interessati all’attivazione o all’ampliamento dei servizi per la prima infanzia, al 30 settembre anziché 31 agosto e la determinazione della quota capitaria sulla base della capienza annuale delle strutture che erogano tali servizi, come previsto nella precedente deliberazione relativa all’anno 2008.

Riferisce che l’Assemblea del CPEL ritiene che, ai fini di una corretta valutazione del fabbisogno di servizi a favore della prima infanzia, sarebbe opportuno che la Commissione che valuta le domande sopramenzionate, nell’esprimere il parere in merito alle richieste, tenesse conto anche del parere della Comunità montana di riferimento dell’ente richiedente.  

Il Presidente RIGO chiede chiarimenti in merito ai posti autorizzabili e finanziabili, in quanto fa notare che vi è una discordanza tra i posti finanziabili per l’anno 2008 e quelli effettivamente finanziati.

Il Sig. RONC risponde che alcuni posti autorizzabili e finanziabili vengono istituiti anche se non presenti nella deliberazione precedente, perché questi sono stati richiesti nell’annualità ancora antecedente a quest’ultima e che gli stessi, se non vengono creati nell’anno di riferimento, vengono riportati nella deliberazione successiva. 

La Consigliera MORELLI domanda per quale motivo le quote a carico delle famiglie sono diverse da un Comune all’altro e se il CPEL ritenga opportuno promuovere un’azione di equità in tal senso.  

***

Si dà atto che alle ore 15.15 la Consigliera IMPERIAL prende parte alla riunione.

***

Il Sig. GERANDIN, nel rispondere che tale disomogeneità è dovuta ad una diversa applicazione dei criteri da parte degli enti locali nella determinazione delle quote in questione, condivide la necessità di assumere delle iniziative al fine di promuovere un’equa applicazione dei parametri Irse su tutto il territorio della Valle d’Aosta e rende noto che ciò costituisce una priorità da parte dell’Assessorato e degli enti locali. 

***

Si dà atto che alle ore 15.20 i Sigg.ri GERANDIN e RONC lasciano la sala di riunione.

***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO comunica che il 28 luglio p.v. il CPEL esprimerà parere in merito all’atto amministrativo recante: “Integrazioni e modificazioni alla dgr. n. 2883/2008 recante: "Approvazione delle direttive per l'applicazione dell'art. 2, comma 2, lettere B), C), D), E), F), G) H), I), della l.r. 19 maggio 2006, n. 11 (Disciplina del sistema regionale dei servizi socio educativi per la prima infanzia. Abrogazione delle leggi regionali 15 dicembre 1994, n. 77, e 27 gennaio 1999, n. 4) e revoca della DGR n. 1573/2007”. Suggerisce pertanto di fissare nei successivi giorni una riunione della Commissione per l’esame dello stesso, comunque non oltre il 31 luglio, in considerazione del fatto che dal 1° agosto ha inizio la pausa dei lavori del Consiglio. 


Informa inoltre che, a breve, sarà assegnato alla Commissione il disegno di legge n. 49 recante: “Interventi regionali per l'organizzazione dei Giochi mondiali militari invernali” di cui ne è stata ravvisata l’urgenza per motivi organizzativi. Propone quindi di fissare la prossima riunione della Commissione venerdì 17 luglio p.v., in cui si procederà alla nomina del relatore e all’illustrazione della relazione. A tal proposito, comunica di non poter presenziare a tale seduta per motivi personali.


Il Consigliere ROSSET propone di effettuare l’esame congiunto del disegno di legge sopramenzionato con la II Commissione permanente che dovrà esprimere un parere di compatibilità finanziaria, qualora il relativo parere finanziario giunga alla Commissione medesima prima di tale data.


La Commissione prende atto e concorda con le proposte fatte dal Presidente RIGO e dal Consigliere ROSSET.

***


Si dà atto che alle ore 15.35 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, e il dott. NUTI, funzionario del medesimo Assessorato, prendono parte alla riunione.

***


Il Presidente RIGO introduce l’argomento e riepiloga le osservazioni presentate dal CPEL.


L’Assessore LANIECE presenta un nuovo testo della proposta dell’atto amministrativo, che recepisce sostanzialmente le osservazioni formulate dal CPEL, e spiega che:

· al punto 1.1 si prevede che l’attivazione o l’ampliamento di servizi per la prima infanzia da parte di soggetti pubblici o privati interessati avvenga in accordo con la Comunità montana di riferimento e che questi debbano darne comunicazione per iscritto agli uffici regionali competenti in materia di prima infanzia, anche per accedere al relativo finanziamento, come previsto al punto 1.2;

· al punto 1.3 si stabilisce che tali richieste sono sottoposte all’esame di un‘apposita commissione, la quale terrà conto delle necessità espresse a livello di Comunità montana di appartenenza per la definizione dei posti finanziabili e non finanziabili;

· al punto 2.2 si dispone che l’erogazione del trasferimento finanziario regionale agli enti locali gestori venga effettuata sulla base della quota capitaria per bambino e determinata secondo la capienza annuale delle strutture per la prima infanzia.


Fa presente che:

· la quota mensile a carico delle famiglie viene stabilita dai singoli enti gestori dei servizi in questione e viene definita in base all’IRSE;

· qualora i genitori del bambino utente di servizi per la prima infanzia siano separati, tale quota mensile viene determinata facendo la media aritmetica tra l’IRSE del nucleo del minore e l’ISEE del genitore non convivente.

Il dott. NUTI riferisce che è stato istituito un gruppo interistituzionale con il CPEL al fine di studiare dei criteri omogenei e uguali che tutti gli enti gestori di servizi per la prima infanzia saranno tenuti ad applicare nella definizione della quota mensile a carico delle famiglie. Sottolinea che non sarà un percorso breve e facile, in quanto si cerca nel contempo di salvaguardare la qualità di tali servizi sinora avuta.

La Consigliera MORELLI, nel compiacersi dell’impegno assunto dall’Assessorato di trovare una soluzione condivisa al fine di omologare le tariffe a carico delle famiglie, domanda se l’osservazione fatta dal CPEL in merito al punto 1.1 sia accoglibile.

L’Assessore LANIECE risponde affermativamente.

Informa infine che la figura professionale di tata familiare e il servizio di baby-parking sono in crescente aumento.

***


Si dà atto che alle ore 16.08 l’Assessore LANIECE e il dott. NUTI lasciano la sala di riunione.

***

Proposta di atto amministrativo, presentata il 18 maggio 2009, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2, comma 2, lettera a), della legge regionale 19 maggio 2006, n. 11, del piano di azione annuale per l'anno 2009 per la promozione e il sostegno del sistema dei servizi per la prima infanzia, impegno e finanziamento di spesa”. SEDE CONSULTIVA.


La Commissione, dopo un breve dibattito, esprime parere favore all’unanimità sull’atto amministrativo in oggetto, nel nuovo testo depositato dall’Assessore Lanièce nella seduta odierna.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 16.10.

Letto, approvato e sottoscritto.

il presidente
il consigliere segretario
         (Gianni RIGO)
 
       (Gabriele MAQUIGNAZ)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
