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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 33 DU 23 JUIN 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

ROSSET Andrea


(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)
FONTANA Carmela
(En mission)
Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h10, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation du procès-verbal (sommaire et intégral) de la réunion n° 29 du 26 mai 2009.
3)
Audition de l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, M. Aurelio MARGUERETTAZ, et du représentant de la Société SL&A srl, M. Stefano LANDI, sur le plan de marketing du tourisme régional.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 5932 du 18 juin 2009.

COMMUNICATIONS DU PRÉSIDENT


Il Presidente EMPEREUR comunica che l’Ufficio di Presidenza, nella riunione in data 22 giugno 2009, ha autorizzato il sopralluogo della IV Commissione a Bolzano e a Trento per svolgere degli approfondimenti sull’organizzazione turistica e sul sistema degli impianti funiviari.


Ricorda di avere inviato con nota in data 19 giugno 2009, come convenuto nella riunione in data 17 giugno u.s., la situazione aggiornata dei contenziosi in essere fra la Gestione straordinaria/Casino de la Vallée e il gruppo ex-Sitav/Saav trasmessi dal liquidatore della Gestione straordinaria in liquidazione.


Fa distribuire copia della lettera inviata in data 16 giugno 2009 dall’Avv. Rappazzo al Rag. Bo e per conoscenza al Presidente della IV Commissione.


La Commission prend note.

APPROBATION DU PROCES-VERBAL (SOMMAIRE ET INTEGRAL) DE LA REUNION N° 29 DU 26 MAI 2009.

Fautes d’observations de la part des Commissaires, le procès-verbal (sommaire et intégral) en objet est réputé approuvé.

AUDITION DE L’ASSESSEUR AU TOURISME, SPORT, COMMERCE ET TRANSPORTS, M. AURELIO MARGUERETTAZ, ET DU REPRESENTANT DE LA SOCIETE SL&A SRL, M. STEFANO LANDI, SUR LE PLAN DE MARKETING DU TOURISME REGIONAL.

* * *

Il est certifié qu’à 15h15 l’Assesseur au Tourisme, Sport, Commerce et Transports, Aurelio MARGUERETTAZ, le fonctionnaire du même assessorat, Mme Gabriella MORELLI, et M. Stefano LANDI, Représentant de la Société SL&A, prennent part à la réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR ricorda che l’incontro odierno è il terzo che la Commissione con l’Assessore, accompagnato dal Dott. Landi, effettua in merito alla predisposizione del piano di marketing strategico regionale.


Fa presente che il documento “Piano di marketing strategico della Valle d’Aosta – Verso la Regione globale: identità, integrazione, specializzazione”, inviato dall’Assessore con nota del 12 giugno u.s., è stato trasmesso ai componenti della Commissione, che hanno quindi potuto prenderne visione.

L’Assessore MARGUERETTAZ precisa che, in fase di predisposizione della copia finale del documento citato dal Presidente Empereur, sono state apportate alcune modifiche, a partire dal titolo, dove la parola “globale” è stata sostituita dalla parola “unica”, che specifica meglio l’unicità dell’offerta turistica della nostra Regione.

Fa presente che il documento sopraccitato rappresenta solo una parte della documentazione raccolta e delle analisi effettuate per poter delineare un’attività di promozione e di marketing regionale, che avrà la necessità di trovare una condivisione anche da parte degli operatori del settore e degli amministratori locali, che verranno quindi coinvolti a breve in un incontro pubblico sul tema.

* * *

Il est certifié qu’à 15h25 le Conseiller BENIN prend part à la réunion.

* * *

Il sig. LANDI precisa che oltre al documento trasmesso ai Commissari sono stati realizzati altri due volumi, uno creato a monte, relativo alla documentazione raccolta e prodotta negli ultimi sei mesi di lavoro, e l’altro indirizzato al futuro, che racconta e schematizza i contenuti di un evento, tenutosi nel mese di aprile, in cui sono stati affrontati otto filoni di possibili specializzazioni ulteriori dell’offerta turistica valdostana.

Fa presente che la bozza di piano di marketing strategico della Valle d’Aosta contiene due blocchi di schede in cui si parla di prodotti e di mercati, che rappresentano quanto di più aggiornato esiste al momento sulle fonti ufficiali relativamente a questi temi e, quindi, possono essere uno strumento di uso e di consultazione operativa quotidiana per amministratori ed operatori del settore.

Rende noto che nella realizzazione della bozza di piano di marketing strategico si è tenuto conto di tre aspetti principali: quanto la marca “Valle d’Aosta” in questo momento rappresenti un vantaggio per l’agire imprenditoriale nel campo del turismo, come questa marca si articola in termini di prodotti, anche non turistici, quindi legati anche all’agricoltura, alla cultura, ecc. e quali sono i mercati, di prossimità e più distanti, nei quali la marca “Valle d’Aosta” può posizionarsi e vendere meglio la propria offerta turistica.

Evidenzia che nel Piano è stata fatta un’attenta selezione dei prodotti e dei mercati di interesse strategico regionale, che sono quindi stati individuati in una quindicina.

Aggiunge che al momento il clima percepito relativamente al Piano è favorevole e che si presume quindi che i soggetti pubblici e privati potranno agire in sintonia per la sua attuazione.

Sottolinea che il Piano avrà una valenza triennale e che nel tempo sarà opportuno effettuare una valutazione sistematica e costante dei relativi risultati.

Il Consigliere ROSSET chiede chiarimenti in merito al fatto che da una prima lettura del Piano emerge l’abbandono del concetto di turismo di destinazione per l’attivazione di un tipo di turismo attraverso azioni di sistema, ma dall’altra si evince, al contrario, una maggiore ricerca di specializzazione.

Ritiene importante valorizzare ulteriormente sul territorio regionale lo sviluppo di prodotti quali il golf, il turismo religioso e la mountain bike.

Il sig. LANDI fa presente che è il mercato che richiede sempre maggiori specializzazioni, ma che non per questo sia da abbandonare la ricerca di un mercato di destinazione.

Reputa quindi che occorrerà mantenere una combinazione di questi due aspetti, puntando maggiormente sulla forza della marca regionale.

Ritiene che l’incentivazione sul territorio dello sviluppo dei prodotti citati dal Consigliere Rosset debba essere coordinato a livello regionale, anche per poter creare dei circuiti, che sono sempre più richiesti dai turisti.

Mette in evidenza il fatto che il turismo religioso non si sviluppa in modo spontaneo, ma generalmente viene sponsorizzato da istituzioni religiose quali, ad esempio, l’Opera Romana Pellegrinaggi o altri enti similari.

Ritiene che non solo la moutain bike, ma tutto il settore legato alla pratica delle “due ruote” sia un prodotto molto valido, in espansione costante, che permette un po’ a tutti i turisti di avvicinarsi allo sport.

L’Assessore MARGUERETTAZ fa presente che in futuro sarà necessario che gli operatori abbiano un ruolo più attivo nel proporsi e nel cercare di fare sistema a livello locale per vendere i loro prodotti turistici, tenuto conto delle richieste di mercato.

La sig.ra MORELLI fa notare che non sempre l’individuazione di un operatore capofila di un prodotto turistico potrà essere quello che uno si aspetta in quanto l’assessorato ha stabilito di non intervenire sempre in tale tipo di indirizzo per lasciare più libero e autonomo il confronto fra gli operatori.

Il Consigliere AGOSTINO chiede a che punto sia il progetto relativo alla realizzazione del tracciato di mountain bike da Valpelline a Cervinia, che ritiene abbia una forte valenza dal punto di vista turistico e culturale in quanto tale percorso attraverserebbe alcuni Comuni della Valle d’Aosta, valorizzandone anche i relativi siti culturali e archeologici.

Chiede chiarimenti in merito alla possibilità per la Regione Valle d’Aosta di poter attingere ai finanziamenti statali per il turismo di cui è stata data evidenza in questi giorni dai giornali.

Ritiene necessario incentivare, attraverso delle idonee iniziative, anche la permanenza in strutture valdostane dei turisti stranieri che attualmente frequentano solo di passaggio la Valle d’Aosta per praticare degli sport estremi quali il canyoning e lo sci fuoripista.

L’Assessore MARGUERETTAZ condivide la necessità di incentivare la presenza degli stranieri nelle strutture valdostane, ma ritiene che uno sforzo in tal senso debba essere fatto in primo luogo dagli operatori privati.

Informa che il progetto relativo alla realizzazione del tracciato di moutain bike da Valpelline a Cervinia è momentaneamente accantonato, in attesa di regolamentare dettagliatamente la pratica di tale attività sportiva sul territorio regionale con un’apposita legge regionale.

Il sig. LANDI fa presente che il finanziamento per il turismo citato dal Consigliere Agostino in realtà è una disponibilità “castelletto”, destinata ad investimenti nel campo del turismo, elargito a totale discrezione degli istituti bancari.

L’Assessore MARGUERETTAZ ricorda il prossimo incontro pubblico sul tema in oggetto, che è stato programmato per il giorno 3 luglio 2009, e che sarà anche l’occasione, oltre che per presentare il piano in questione, anche di evidenziare gli sforzi, l’attenzione e gli interventi profusi nel settore dalla pubblica amministrazione, ad un anno dall’insediamento del nuovo Consiglio regionale.


La Commission prend note des informations reçues.

Le Président clôt la séance à: 16h15.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le: 
