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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 36 DU 14 JUILLET 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto
(Remplacé, par délégation,


par le Conseiller ZUCCHI)
CHATRIAN Albert
(Présent)

FONTANA Carmela
(Présent)
ROSSET Andrea


(Présent)

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h10, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

2)
Projet de loi n° 48, présenté par le Gouvernement régional le 1er juillet 2009, portant: “Modificazioni alla legge regionale 7 dicembre 1993, n. 84 (Interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo)”.- Rapporteur: le Conseiller AGOSTINO.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 6652 du 9 juillet 2009.


Il propose une inversion de l’ordre du jour pour examiner en premier le point n° 2.


La Commission concorde.

* * *

Il est certifié qu’à 9h10 l’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, et le Dirigeant du même assessorat, M. Massimiliano CADIN, prennent part à la réunion.

* * *

PROJET DE LOI N° 48, PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 1ER JUILLET 2009, PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1993, N. 84 (INTERVENTI REGIONALI IN FAVORE DELLA RICERCA E DELLO SVILUPPO)”.- RAPPORTEUR: LE CONSEILLER AGOSTINO.


L’Assessore PASTORET illustra il disegno di legge in oggetto con il quale si provvede ad armonizzare alcune procedure previste dalla l.r. 84/1993 con le nuove disposizioni introdotte dalla legge comunitaria per l’anno 2009.

Precisa che le principali modificazioni della sopra menzionata l.r. 84/1993 riguardano la composizione del Comitato tecnico indicato all’articolo 12 e l’attivazione all’articolo 11, oltre che del procedimento a sportello, anche del procedimento a bando.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito al rifinanziamento di 5 milioni di euro per l’anno 2009, previsto dall’articolo 3 del disegno di legge.


L’Assessore PASTORET spiega che si rende necessario prevedere una maggiore disponibilità finanziaria dei capitoli di spesa relativi ai procedimenti a sportello per poter far fronte alle domande di contributo per la ricerca già presentate nell’anno in corso.


Il Consigliere CHATRIAN chiede:

· i dati relativi alla situazione aggiornata delle ditte che hanno presentato la domanda di finanziamento per l’anno in corso e nell’anno 2008 per progetti di ricerca e di sviluppo;

· in considerazione del fatto che i procedimenti a bando andranno a regime solo a fine anno e quindi presumibilmente non saranno utilizzati finanziamenti in tal senso per l’anno 2009, quale si prevede sarà la dotazione finanziaria occorrente per l’anno 2010 per tali iniziative;

· chiarimenti in merito alla composizione della Commissione tecnica di cui all’articolo 11 e del Comitato tecnico di cui all’articolo 12.


L’Assessore PASTORET fa presente che per quanto riguarda il finanziamento dei procedimenti a bando si attingeranno anche le disponibilità finanziarie dei Fondi POR.

Si impegna a far pervenire al Presidente della Commissione la documentazione relativa alla situazione aggiornata delle domande presentate per l’anno in corso a valere sulla l.r. 84/1993.


Il sig. CADIN fornisce i chiarimenti richiesti in merito alla composizione della Commissione e del Comitato tecnico.


Il Consigliere ZUCCHI chiede:

· se per l’anno 2009 la Cogne Acciai Speciali Spa abbia presentato domanda di contributo ai sensi della l.r. 84/1993 e quale sia l’incidenza, in termini percentuali, di tali provvidenze rispetto allo stanziamento complessivo;

· chiarimenti in merito all’utilizzo, per il finanziamento del provvedimento in esame, degli stanziamenti del fondo di dotazione della Finaosta Spa.

L’Assessore PASTORET risponde che la C.A.S. spa ha presentato domanda di contributo per l’anno in corso e che, per il rifinanziamento indicato all’art. 4 del disegno di legge in oggetto, la Giunta regionale ha stabilito di stornare i fondi necessari dal capitolo relativo alle spese per la costituzione del fondo di dotazione della Finaosta Spa per interventi della gestione speciale.

* * *

Il est certifié qu’à 9h30 l’Assesseur PASTORET et le Dirigeant CADIN quittent la salle de réunion.

* * *


Il Consigliere CHATRIAN propone di effettuare un’audizione dei rappresentanti di Confindustria Valle d’Aosta e di Finaosta Spa in merito al disegno di legge in oggetto.


Il Presidente EMPEREUR fa presente che nel corso della scorsa riunione è stata esclusa la necessità di procedere ad audizioni in merito al disegno di legge in oggetto.

Fa inoltre notare che il finanziamento previsto verrà utilizzato per regolarizzare la situazione delle domande già istruite.


Après un bref débat la Commission, à la majorité des voix (Abstenus: Chatrian, Fontana et Zucchi), exprime avis favorable sur le projet de loi en question.

COMMUNICATIONS DU PRÉSIDENT


Il Presidente EMPEREUR comunica il programma di massima della trasferta a Bolzano e Trento nei giorni 22 e 23 luglio 2009 per approfondimenti sull’organizzazione turistica e sugli impianti funiviari delle suddette Province autonome.


La Commission prend note.


La Consigliera FONTANA propone di programmare un sopralluogo ai Casinò italiani per prendere atto del loro funzionamento.


La Commission n’accepte pas la proposition de la Conseillère Fontana.


Il Consigliere CHATRIAN chiede di riprendere gli approfondimenti della Commissione in merito al collegamento ferroviario Cogne-Pila.


Il Presidente EMPEREUR ritiene che tale argomento possa essere nuovamente affrontato alla ripresa dei lavori dopo la pausa estiva.


La Commission concorde.

Le Président clôt la séance à: 9h55.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)
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Le présent procès-verbal a été adopté le: 
