PAGE  
2

XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 29 DEL 17 LUGLIO 2009
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Sostituito dal Consigliere Albert CHATRIAN)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Sostituita dal Consigliere Mauro BIELER)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 9.15, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Proposta di legge statale n. 3 concernente: “Disposizioni per lo sviluppo e la tutela della montagna.”. (Relatore: il Consigliere CAVERI).

3)
Proposta di legge statale n. 4 concernente: “Misure per la tutela e la valorizzazione dei territori di montagna.”. (Relatore: il Consigliere CHATRIAN).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 6722 in data 10 luglio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI, in relazione alla questione riguardante la richiesta dei parlamentari di uno specifico contributo legislativo del Consiglio della Valle in materia di riforma costituzionale, che costituisca la base per la loro azione, riferisce che, a seguito dei colloqui intercorsi tra il Presidente del Consiglio ed i parlamentari, è stato stabilito che la Commissione dia seguito all’incontro già programmato.

La Commissione decide quindi di procedere all’audizione in questione alla ripresa dei lavori dopo la pausa estiva.

PROPOSTA DI LEGGE STATALE N. 3 CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LO SVILUPPO E LA TUTELA DELLA MONTAGNA.”. (RELATORE: IL CONSIGLIERE CAVERI)

PROPOSTA DI LEGGE STATALE N. 4 CONCERNENTE: “MISURE PER LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE DEI TERRITORI DI MONTAGNA.”. (RELATORE: IL CONSIGLIERE CHATRIAN)

Il Consigliere CAVERI comunica che i due relatori non hanno ancora ultimato i lavori finalizzati alla predisposizione di un testo condiviso.
*     *     *
Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.
*     *     *
Nell’affermare che è ormai da anni che - sia a livello nazionale che europeo - si discute su cosa sia la montagna, dichiara che l’argomento prima o poi sarà oggetto di una direttiva comunitaria che - anziché prevedere un riconoscimento della specificità della stessa - rischia di “asciugare” la montagna.
Ribadisce l’impegno dei due relatori a continuare il lavoro intrapreso per portare all’esame della Commissione, dopo la pausa estiva, un testo unificato delle due proposte di legge statale.
Il Consigliere LOUVIN, dal momento che due filosofie diverse non necessariamente devono essere anche confliggenti, auspica che venga presa a modello la procedura seguita per la stesura del testo risultante dal coordinamento dei due provvedimenti legislativi presentati sul tema della dislessia.
Il Consigliere CHATRIAN, nel ribadire che l’intento dei due relatori è quello di pervenire alla definizione di un testo condiviso, afferma che bisognerà prevedere un maggior numero di indicatori per dare risposta alle fasce più deboli dei territori montani in quanto il parametro dell’altimetria non risulta essere sufficiente.

Ritiene inoltre necessario fare una riflessione approfondita sul concetto di densità demografica, distinguendo la parte antropizzata del territorio preso in esame da quella non antropizzata.

Il Consigliere SALZONE chiede quale sia il significato dell’espressione “asciugare la montagna”.

Il Consigliere CAVERI, in considerazione del fatto che - sia in ambito nazionale che europeo - non si riesce a classificare la montagna perché non si trovano dei parametri oggettivi per definirne il territorio, afferma che una soluzione potrebbe essere quella di procedere ad una nuova classificazione delle zone montane, in attesa della modificazione dell’articolo 174 del Trattato della Comunità europea che riguarda la protezione dell’ambiente.

Il Consigliere LOUVIN richiama l’attenzione dei due relatori sull’opportunità che il loro lavoro non porti ad un’autoqualificazione integralista di tutto il territorio della Valle d’Aosta come zona di montagna.

Il Presidente ZUCCHI domanda quali possibilità concrete abbia quest’iniziativa legislativa a livello nazionale.


Il Consigliere CAVERI risponde che - mentre a livello nazionale l’asticella di modifica dei criteri di classificazione dei territori montani è bassa - con il testo che è in via di definizione questa viene spostata ad un livello superiore.
Il Presidente ZUCCHI, nell’esprimere il proprio compiacimento per la volontà più volte manifestata di addivenire ad un testo condiviso, propone di rinviare l’esame delle proposte di legge statale in oggetto alla ripresa dei lavori dopo la pausa estiva.

La Commissione concorda.

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 9.45.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
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Data di approvazione del presente Processo Verbale: 18 settembre 2009
