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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 34 DEL 27 LUGLIO 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione dei verbali (sommario e integrale) n. 30 del 22 e 26 giugno 2009, del verbale (sommario) n. 31 del 7 luglio 2009, del verbale (sommario) n. 32 del 13 luglio 2009 e del verbale (sommario) n. 33 del 17 luglio 2009.

3)
Disegno di legge n. 47, presentato dalla Giunta regionale in data 30 giugno 2009, concernente: “Interventi a favore degli enti locali per l'adeguamento e la realizzazione di opere minori di pubblica utilità.” - Compatibilità finanziaria
4)
Esame in sede consultiva della proposta di deliberazione concernente: “Trasferimento agli enti locali delle funzioni amministrative di competenza della Regione, ai sensi delle leggi regionali 7 dicembre 1998, n. 54 e 12 marzo 2002, n. 1, in materia di servizi ausiliari delle istituzioni scolastiche di base.”
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 7159 in data 24 luglio 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuisce copia del parere espresso dal Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale in merito alla richiesta avanzata dalla II Commissione in ordine all’articolo 4 della proposta di legge n. 50 (Modificazioni alle leggi regionali 21 agosto 1995, n. 33 (Norme sulle indennità spettanti ai membri del Consiglio e della Giunta e sulla previdenza dei consiglieri regionali), e 8 settembre 1999, n. 28. Abrogazione di disposizioni).


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) N. 30 DEL 22 E 26 GIUGNO 2009, DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 31 DEL 7 LUGLIO 2009, DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 32 DEL 13 LUGLIO 2009 E DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 33 DEL 17 LUGLIO 2009


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 47, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 30 GIUGNO 2009, CONCERNENTE: “INTERVENTI A FAVORE DEGLI ENTI LOCALI PER L'ADEGUAMENTO E LA REALIZZAZIONE DI OPERE MINORI DI PUBBLICA UTILITÀ.” - Compatibilità finanziaria


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 il Presidente della Regione ROLLANDIN ed il Consigliere CAVERI prendono parte alla riunione.

* * *

ESAME IN SEDE CONSULTIVA DELLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE: “TRASFERIMENTO AGLI ENTI LOCALI DELLE FUNZIONI AMMINISTRATIVE DI COMPETENZA DELLA REGIONE, AI SENSI DELLE LEGGI REGIONALI 7 DICEMBRE 1998, N. 54 E 12 MARZO 2002, N. 1, IN MATERIA DI SERVIZI AUSILIARI DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DI BASE.”

Il Presidente della Regione ROLLANDIN illustra il provvedimento in esame precisando che lo stesso si inquadra nell’ambito delle azioni volte a trasferire agli enti locali il personale regionale necessario per lo svolgimento delle funzioni amministrative conferite agli stessi enti locali ai sensi della normativa vigente.


Rende noto che a tale proposito sono stati effettuati degli incontri con i rappresentanti delle organizzazioni sindacali e degli enti locali e che il personale in questione potrà essere utilizzato per le stesse funzioni della categoria presso gli enti locali nelle pause dell’attività didattica.


Il Consigliere LOUVIN afferma di non essere in grado, considerati i tempi brevissimi a disposizione per una valutazione del provvedimento in discussione, di esprimere un parere sull’atto in esame e propone di prevedere un rinvio del suo esame.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di rinviare l’esame del provvedimento in oggetto a giovedì 30 luglio p.v. alle ore 14.00.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.00 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

Il  Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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