PAGE  
6

XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 35 DEL 30 LUGLIO 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Delega al Consigliere ROSSET)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 11.00, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Esame in sede consultiva della proposta di deliberazione concernente: “Trasferimento agli enti locali delle funzioni amministrative di competenza della Regione, ai sensi delle leggi regionali 7 dicembre 1998, n. 54 e 12 marzo 2002, n. 1, in materia di servizi ausiliari delle istituzioni scolastiche di base.”.
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 7261 in data 29 luglio 2009.

ESAME IN SEDE CONSULTIVA DELLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE: “TRASFERIMENTO AGLI ENTI LOCALI DELLE FUNZIONI AMMINISTRATIVE DI COMPETENZA DELLA REGIONE, AI SENSI DELLE LEGGI REGIONALI 7 DICEMBRE 1998, N. 54 E 12 MARZO 2002, N. 1, IN MATERIA DI SERVIZI AUSILIARI DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DI BASE.”

Il Presidente ROSSET rammenta che il Consiglio permanente degli enti locali ha espresso favorevole sull’atto in esame con una serie di proposte modificative condivise con il Dipartimento personale e organizzazione della Presidenza della Regione.


Il Consigliere LOUVIN osserva che - contrariamente a quanto affermato dal Presidente della Regione Rollandin nel corso della riunione del 27 luglio u.s., il quale aveva sostenuto che era stata firmata un’intesa con le organizzazioni sindacali - dalle notizie in suo possesso gli risulta che ciò non sia ancora avvenuto e che esiste in merito alla questione in oggetto un vivace disaccordo con il Comune di Aosta e con i rappresentanti di alcune sigle sindacali.


Sottolinea che la preoccupazione del Consiglio permanente degli enti locali è quella di poter utilizzare il personale in questione per funzioni equivalenti a quelle abitualmente esercitate dallo stesso, soprattutto nei piccoli Comuni.


Espone alcune considerazioni in ordine al trasferimento delle risorse finanziarie agli enti locali necessarie per fare fronte al nuovo personale in capo a questi ultimi.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 la Consigliera IMPERIAL e la sig.ra BADERY, Coordinatore del Dipartimento personale e organizzazione della Presidenza della Regione, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET riassume le perplessità poc’anzi esplicitate dai Commissari e segnatamente la mancanza del verbale di concertazione con le organizzazioni sindacali.


Domanda se siano ipotizzabili nel corso della riunione con le organizzazioni sindacali, fissata per il pomeriggio, ulteriori modificazioni del testo all’esame della Commissione.


La sig.ra BADERY rende noto che la suddetta concertazione con le organizzazioni sindacali, incominciata il 12 giugno u.s., si è svolta nel corso di quattro riunioni ed oggi pomeriggio si dovrebbe quasi certamente addivenire alla firma del documento in questione.

Afferma di non ritenere probabile quanto testè supposto dal Presidente Rosset.


Il Consigliere LOUVIN rileva che il Presidente della Regione Rollandin aveva affermato nel corso di una precedente riunione della Commissione che il verbale di concertazione con le organizzazioni sindacali era già stato siglato.


La sig.ra BADERY precisa che ha contattato telefonicamente i rappresentanti delle organizzazioni sindacali che le hanno assicurato che sigleranno il verbale di concertazione nel corso della soprammenzionata riunione pomeridiana.


Consegna alla Commissione un nuovo testo della proposta di deliberazione in oggetto nella quale sono state inserite le osservazioni proposte dal Consiglio permanente degli enti locali.


Il Consigliere CAVERI reputa opportuno che in futuro il parere della Commissione venga richiesto una volta terminata la fase di concertazione con le organizzazioni sindacali.


Il Presidente ROSSET propone di esprimere il parere in sede consultiva sul testo testè depositato dalla sig.ra Badéry.


Il Consigliere LOUVIN rimarca che occorre considerare, in rapporto alla logica di trasferimento di funzioni agli enti locali, anche quella delle autonomie scolastiche per cui i dirigenti scolastici dovranno gestire il personale in questione con la necessità di rapportarsi con gli enti locali mentre il personale  amministrativo, tecnico ed ausiliario (ATAR) sarà in capo all’Amministrazione regionale.


Manifesta perplessità per la scelta di procedere ad una frettolosa soluzione della questione del trasferimento agli enti locali del personale dei servizi ausiliari delle istituzioni scolastiche di base senza procedere nel contempo alla predisposizione di un quadro armonico del restante personale operante nel mondo della scuola.


Chiede ragguagli in merito:

· alla possibilità per gli enti locali di fruire per l’anno 2010 della graduatoria unica e permanente del personale regionale di categoria dell’Amministrazione regionale;

· al premio straordinario di anzianità che sarà erogato anche al personale in servizio presso gli enti del Comparto unico per effetto del trasferimento di funzioni regionali;

· alla facoltà per gli enti locali di poter istituire nuovi posti in via provvisoria e in eccedenza alla dotazione organica complessiva ed ai soggetti istituzionali che si dovranno fare carico dei relativi oneri finanziari connessi a tale opportunità.

La sig.ra BADERY rileva che allo stato attuale i dirigenti scolastici lavorano con personale che, pur svolgendo le medesime funzioni, è inquadrato in maniera diversa e quindi sottoposto a discipline variegate in quanto gli accordi di settore sono differenti tra enti locali e Regione.

Precisa che la soprammenzionata graduatoria del personale regionale di categoria è unica a livello regionale e che i Comuni, se lo desiderano, potranno utilizzarla; aggiunge che ci sono dei posti in organico che non è possibile coprire in quanto riguardano sedi disagiate per chi abita, ad esempio, ad Aosta.


Il Consigliere LATTANZI chiede quanti siano i dipendenti in questione in carico agli enti locali.


La sig.ra BADERY risponde di non essere in grado di fornire una risposta precisa in quanto alcuni enti locali ricorrono ad imprese private per svolgere le mansioni in questione.


Precisa che al personale trasferito si continua ad applicare la stessa regolamentazione in vigore.


Il Consigliere LOUVIN fa notare che in alcune istituzioni scolastiche il personale dipende dal dirigente scolastico mentre in altri casi dipende dal sindaco del Comune e reputa che occorra omogeneizzare tale situazione.


Il Presidente ROSSET reputa opportuno che il personale della scuola sia gestito dalle istituzioni scolastiche.


Il Consigliere LOUVIN pone in evidenza che il personale trasferito potrà essere utilizzato per funzioni equivalenti alla categoria e al profilo professionale di appartenenza presso gli Enti Locali solo nel caso di interruzione dell’attività didattica e rileva che il trasferimento del suddetto personale agli enti locali impedirà di fatto ai dirigenti scolastici di poter intervenire nella sua puntuale gestione.


Il Consigliere SALZONE domanda se saranno le istituzioni scolastiche a gestire le attività svolte nel periodo estivo dal personale ausiliario.


La sig.ra BADERY chiarisce che, salvo i rari casi in cui le sedi della scuola e della direzione scolastica sono collocate in Comuni differenti, il personale sarà affidato alle istituzioni scolastiche.


Afferma che entro il mese di settembre c.a. l’Agenzia regionale per le relazioni sindacali concluderà la questione relativa al sopraccitato premio straordinario di anzianità.


In relazione alla facoltà per gli enti locali di poter istituire nuovi posti in via provvisoria, precisa che si procederà sulla base delle regole tuttora vigenti.


Risponde che in questo momento l’attività estiva del personale ausiliario è dettata dal dirigente scolastico.


Il Consigliere CAVERI pone in evidenza che il personale della scuola costerà più del restante personale dell’Amministrazione regionale in ragione della circostanza che il numero dei bidelli presenti nelle istituzioni scolastiche è regolato da una legge nazionale che ne prevede un numero sicuramente eccessivo in rapporto alle mansioni effettivamente svolte dagli stessi.


In riferimento alla decisione di rinviare a successiva deliberazione della Giunta regionale la definizione delle risorse finanziarie da trasferire relativamente al personale assunto a tempo indeterminato trasferito agli enti locali e a quello a tempo determinato assunto dall’Amministrazione regionale nell’ambito delle istituzioni scolastiche di base che transita agli enti locali, chiede se la copertura finanziaria di tale decisione sia già ricompresa nell’ambito delle somme stanziate nel documento in discussione o se saranno necessarie delle ulteriori risorse per farvi fronte.


La sig.ra BADERY osserva che occorre anche considerare la copertura delle assenze per malattia del personale in questione per le quali non è possibile a priori ipotizzarne il numero.


Il Consigliere CAVERI auspica che per i prossimi atti in materia venga richiesto il parere della Commissione consiliare una volta terminata la fase di concertazione con le organizzazioni sindacali.


Il Consigliere SALZONE conviene con quanto testè espresso dal Consigliere Louvin.


Il Consigliere LOUVIN dichiara che: “Questo trasferimento avviene in modo frammentario e presenta ambiguità, sulla base della documentazione ancora provvisoria in nostre mani, tali da non assicurare un corretto funzionamento delle istituzioni scolastiche nel territorio regionale. Esprimo viva preoccupazione per quanto riguarda l’uniformità di trattamento del personale trasferito e per le possibilità di un corretto utilizzo dello stesso da parte delle istituzioni scolastiche. Manca comunque una vera organicità nel trasferimento di funzioni che dovrebbe avvenire sulla base di una visione più complessiva che comprenda anche la restante parte del personale amministrativo, tecnico ed ausiliario (ATAR).”.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto. LATTANZI; Contrari: uno), parere favorevole in sede consultiva sulla proposta di deliberazione in oggetto, nel nuovo testo depositato.


Delibera inoltre di integrare il suddetto parere con l’osservazione sopraesplicitata dal Consigliere Caveri.

Il  Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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