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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 38 DEL 1° OTTOBRE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Delega al Consigliere PROLA)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega al Consigliere AGOSTINO)

LATTANZI Massimo
(Delega al Consigliere ZUCCHI)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Giuseppe POLLANO.

Riunione congiunta con la I Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 15.50, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Proposta di deliberazione concernente: “Approvazione delle modalità di svolgimento dei corsi di aggiornamento linguistico ai sensi dell’art. 7, comma 7, del regolamento regionale 11/12/1996, n. 6 e successive modificazioni, da svolgersi nel periodo ottobre-dicembre 2009.” – Esame in sede consultiva
*     *     *


Il Vicepresidente CRETAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 8996 in data 30 settembre 2009.


Si dà atto che presiede il Presidente della I Commissione.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 15.55 la sig.ra BADERY, Coordinatore del Dipartimento personale ed organizzazione della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

*     *     *

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE “APPROVAZIONE DELLE MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DEI CORSI DI AGGIORNAMENTO LINGUISTICO AI SENSI DELL’ART. 7, COMMA 7, DEL REGOLAMENTO REGIONALE 11/12/1996, N. 6 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI, DA SVOLGERSI NEL PERIODO OTTOBRE-DICEMBRE 2009.” – Esame in sede consultiva

La sig.ra BADERY consegna un nuovo testo della proposta di deliberazione in oggetto precisando che i partecipanti potranno chiedere di sostenere l’esame per ottenere la certificazione del livello di competenza linguistica posseduta spendibile sul mercato del lavoro.


Il Consigliere SALZONE pone l’accento sulla scarsa chiarezza del provvedimento in questione.


Il Consigliere LA TORRE esprime perplessità in relazione al fatto che l’esame in questione potrà essere condotto, oltre che dai docenti del corso, anche da altro personale qualificato, reputando opportuno sostituire il termine “qualificato” con i termini “di pari qualifica”.


Il Consigliere DONZEL chiede se la proposta di deliberazione in oggetto sia stata sottoposta all’esame dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali.


La sig.ra BADERY risponde negativamente.


Il Consigliere AGOSTINO fa rilevare che, sulla base delle richieste avanzate dai rappresentanti delle organizzazioni sindacali durante l’audizione in II Commissione del 30 settembre u.s., sono state apportate le modifiche contenute nel nuovo testo testé presentato.


Il Consigliere LOUVIN, in considerazione del fatto che è previsto l’obbligo di frequenza di tutte le 20 ore del corso, chiede che sia previsto o un meccanismo di recupero di ore eventualmente perse dai corsisti o l’introduzione di una soglia minima di tolleranza di assenze.


Dichiara che: «Je prends acte avec satisfaction que le Gouvernement régional a modifié sa délibération, en établissant que l’épreuve finale (examen) n’aura pas de caractère obligatoire et en permettant au candidat qui le souhaite de soutenir également une éventuelle épreuve volontaire pour certifier le niveau de connaissance de la langue. Nous souhaitons toutefois, afin d’éviter qu’une absence éventuelle puisse empêcher l’obtention de cette mise à jour, qu'il soit indiqué un pourcentage minimum d’heures d’absence».

La sig.ra BADERY, sottolineando che il regolamento n. 6/1996 prevede che i partecipanti debbano sostenere un minimo di 20 ore di corso, si impegna a contattare i referenti dell’Alliance Française al fine di valutare la previsione di eventuali meccanismi di recupero delle assenze.


Il Consigliere LOUVIN esprime apprezzamento per l’impegno testé assunto.


Il Consigliere DONZEL ravvisa la necessità di uniformare le condizioni previste in tale atto con quelle stabilite per corsi analoghi sostenuti dal personale docente scolastico, in riferimento alla soglia di tolleranza in essere. Riferisce, infatti, che per questi ultimi tale soglia dovrebbe aggirarsi sul 10%.


Il Vicepresidente CRETAZ conviene sulle modifiche apportate al testo in esame.


Il Consigliere PROLA esprime soddisfazione per il fatto che la Giunta regionale abbia accolto tutte le istanze provenienti dai rappresentanti delle organizzazioni sindacali e dalle Commissioni I e II.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, prendono atto della proposta di deliberazione in oggetto nel nuovo testo presentato nel corso della riunione odierna.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 16.15 la sig.ra BADERY lascia la sala della riunione.

*     *     *

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI

Il Presidente ZUCCHI ed il Vicepresidente CRETAZ fanno distribuire copia della nota del sindacato SI. V. D. E. R. (Sindacato valdostano autonomo Dipendenti Enti della Regione), relativo alla rappresentatività sindacale, e della richiesta di audizione avanzata dalla Consigliera di parità regionale, Antonella Barillà, in merito alla proposta di legge n. 55 (Nuove disposizioni in materia di pari opportunità tra uomo e donna e di riordino degli organismi di parità operanti in Valle d'Aosta) ed alle connesse proposte di modifiche inerenti al suddetto provvedimento legislativo.


Le Commissioni prendono atto, deliberando di procedere in data 12 ottobre p.v. (ore 16.00) all’audizione della Consigliera di parità regionale, Antonella Barillà, in merito alla testé menzionata proposta di legge n. 55.

Il Vicepresidente CRETAZ chiude la seduta alle ore 16.20.


Letto, approvato e sottoscritto


il vicepresidente
il consigliere segretario

              (Alberto CRETAZ)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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