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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 38 DELLA RIUNIONE IN DATA 25 SETTEMBRE 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Sostituita, per delega, dal

Consigliere PROLA) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Presente) 

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
ore 15.00: 
Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, in merito al disegno di legge n. 54, recante: “Modificazioni alla legge regionale 21 aprile 1981, n. 20 (Nuove norme per la concessione dell’indennità giornaliera per ricovero ospedaliero a favore dei coltivatori diretti, degli artigiani e degli esercenti attività commerciali)”.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

3)
Disegno di legge n. 54, presentato in data 20 luglio 2009, recante: “Modificazioni alla legge regionale 21 aprile 1981, n. 20 (Nuove norme per la concessione dell’indennità giornaliera per ricovero ospedaliero a favore dei coltivatori diretti, degli artigiani e degli esercenti attività commerciali)”. Relatore: Consigliere CRETAZ.
4)
Disegno di legge n. 62, presentato in data 15 settembre 2009, recante : “Nuova disciplina delle attività trasfusionali e della produzione degli emoderivati”. NOMINA RELATORE.

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 8641 in data 18 settembre 2009 e da telegramma prot. n. 8739 in data 23 settembre 2009.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLA SANITÀ, SALUTE E POLITICHE SOCIALI, LANIECE ALBERT, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 54, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 21 APRILE 1981, N. 20 (NUOVE NORME PER LA CONCESSIONE DELL’INDENNITÀ GIORNALIERA PER RICOVERO OSPEDALIERO A FAVORE DEI COLTIVATORI DIRETTI, DEGLI ARTIGIANI E DEGLI ESERCENTI ATTIVITÀ COMMERCIALI)”.


Si dà atto che alle ore 15.05 l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, LANIECE Albert, il dott. GARRONE e la dott.ssa ROSSIGNOLO, funzionari dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.


Il Presidente RIGO introduce l’argomento e riassume ampiamente le osservazioni avanzate dai rappresentanti delle associazioni di categoria nel corso dell’audizione del 16 settembre u.s..


L’Assessore LANIECE prende atto delle considerazioni fatte da tali organismi e riferisce che il disegno di legge in esame modifica alcuni articoli della l.r. 20/1981, introducendo, accanto alla già prevista indennità giornaliera per ricovero ospedaliero a favore dei coltivatori diretti, degli artigiani e degli esercenti attività commerciali, un’indennità giornaliera per inabilità temporanea assoluta derivante da malattia o infortunio.


Spiega che:

· l’importo dell’indennità giornaliera è parificato a quello stabilito dalla Giunta regionale, per l’anno 2009, per l’inabilità temporanea assoluta derivante da infortunio domestico a favore delle casalinghe iscritte nell’albo regionale, e adeguato annualmente, con deliberazione della Giunta regionale, in base alla variazione dell’indice nazionale dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati rilevata dall’ISTAT. A tal proposito, riferisce che l’indennità per infortunio prevista dall’INAIL è pari a 26,02 euro, pertanto, sottolinea che questa non si discosta molto da quella previsto nel provvedimento in esame. Informa inoltre che in sede di esame del bilancio regionale dei prossimi due anni l’Assessorato avrà modo di verificare quanto incida tale beneficio in termini finanziari e di valutare eventualmente l’opportunità di aumentare lievemente o meno tale cifra;  

· la franchigia di 5 giorni per la decorrenza della concessione dell’indennità per inabilità temporanea assoluta derivante da malattia o da infortunio non verrà applicata nel caso in cui questi siano preceduti da ricovero ospedaliero. A tal proposito, informa che, in analogia a quanto previsto dalla l.r. 44/1998 per le casalinghe, le domande per l’erogazione di tale beneficio devono essere presentate all’Assessorato della sanità, corredate del certificato rilasciato dal medico di famiglia, entro 10 giorni dall’inizio della malattia o dell’infortunio; successivamente, il servizio di medicina legale provvederà alla verifica della sussistenza dell’inabilità temporanea per infortunio o malattia. 

Il dott. GARRONE esprime perplessità sull’osservazione fatta dalla Confesercenti in merito all’articolo 1, con la quale si propone di prendere in considerazione l’iscrizione INPS per la definizione degli aventi diritto, in quanto spiega che in tal modo si verificherebbe una consistente estensione dei beneficiari, trasformando l’intervento previsto nel disegno di legge in un altro intervento con un’altra finalità.
Il Presidente RIGO reputa che sarebbe opportuno:

· specificare che la franchigia di 5 giorni soprammenzionata non viene applicata nel caso di ricovero ospedaliero;

· parificare l’importo dell’indennità a quello stabilito dall’INAIL per infortunio sul lavoro, in considerazione del fatto che la differenza è minima;

· sostituire, al secondo comma dell’articolo 2 della l.r. 20/1981, la parola “periodicamente” con la parola “annualmente” in riferimento alla cadenza con cui l’importo dell’indennità in questione deve essere aggiornato.

Il Consigliere PROLA chiede maggiori delucidazioni in merito all’iter procedurale per la presentazione delle domande per il beneficio di tale indennità.

La dott.ssa ROSSIGNOLO riferisce che l’Assessorato ha ritenuto non corretto attribuire la stessa indennità prevista dall’INAIL per infortunio sul lavoro, pari a 26,02 euro, in quanto il provvedimento in discussione prevede un beneficio per infortuni verificatisi al di fuori dell’ambiente di lavoro.

Fornisce spiegazioni in merito alla procedura per la presentazione delle richieste del beneficio in questione.

L’Assessore LANIECE reputa che quanto ritenuto dal Consigliere RIGO possa essere inserito nella deliberazione ad hoc che sarà predisposta dalla Giunta regionale.

Sottolinea che le categorie interessate dal disegno di legge in questione hanno già una loro copertura assicurativa in caso di malattia e di infortunio sul lavoro e che, quindi, il nuovo beneficio economico previsto dall’articolato consiste nel sostenere, seppur in forma minima, l’artigiano, l’agricoltore o il commerciante temporaneamente inabile a svolgere in modo assoluto la propria professione e non di fornire un aiuto finanziario all’impresa per la quale svolge la sua attività.

Informa infine che, prossimamente, è prevista una riunione con le associazioni di categoria al fine di discutere le osservazioni avanzate dalle stesse e di dare ulteriori spiegazioni in merito al contenuto dell’articolato.

***

Si dà atto che alle ore 15.50 il dott. GARRONE e la dott.ssa ROSSIGNOLO lasciano la sala di riunione.

***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO propone di concordare con l’Assessore LANIECE le date per effettuare il sopralluogo alla Cittadella dei Giovani, alla Clinica di Saint-Pierre e per procedere all’audizione dello stesso in merito ai piani di zona, assieme al Presidente del CPEL, al tavolo politico - costituito per la predisposizione di tali atti – e del Comune di Aosta.


Informa che:

· l’Assessore alla cultura e all’istruzione, Viérin L., ha dato la disponibilità ad effettuare la visita presso l’area megalitica di Saint-Martin-de-Corléans l’11 novembre p.v., alle ore 15.00, e ritiene opportuno informarne anche i capigruppo;

· l’Assessore al territorio e all’ambiente, Zublena, è disponibile ad effettuare un’audizione congiunta con la III Commissione in merito alla mozione “Programmazione di un piano di intervento per la rimozione dagli edifici di materiali in fibra di amianto” venerdì 16 ottobre p.v., ore 15.00.


L’Assessore LANIECE suggerisce di:

· andare a vedere la Cittadella dei giovani dopo la relativa apertura al pubblico, indicativamente nel mese di novembre, e la Clinica di Saint-Pierre dopo la stipula della convenzione con l’USL, in quanto, in tal modo, diventa struttura pubblica e pertanto è maggiormente giustificata una visita da parte di organi istituzionali;

· effettuare l’audizione in merito ai piani di zona a seguito della sottoscrizione dell’accordo di programma tra la Regione e il Comune di Aosta.

Fornisce un breve quadro informativo in merito:

· alla tomoterapia, per cui è in atto l’acquisto del macchinario presso una ditta statunitense al costo di un milione e mezzo di euro, e per la quale il personale di radiologia sta effettuando un percorso formativo volto all’utilizzo del macchinario stesso in base al protocollo dell’ospedale di Modena, che è simile al nostro modello ospedaliero; 

· all’apertura dell’hospice, la cui gara d’appalto è in fase di avanzamento.

Si impegna a: 

· rendicontare, entro la fine di ottobre, sui progetti realizzati o in fase di realizzazione a favore dei soggetti disabili, previsti dalla legge regionale 18 aprile 2008, n. 14;

· illustrare l’indagine sulla povertà non appena questa sarà sottoposta all’esame del Consiglio regionale.

La Commissione concorda con quanto proposto dal Presidente Rigo e dall’Assessore Lanièce. 

***

Si dà atto che alle ore 16.10 l’Assessore LANIECE lascia la sala di riunione.

***

Disegno di legge n. 54, presentato in data 20 luglio 2009, recante: “Modificazioni alla legge regionale 21 aprile 1981, n. 20 (Nuove norme per la concessione dell’indennità giornaliera per ricovero ospedaliero a favore dei coltivatori diretti, degli artigiani e degli esercenti attività commerciali)”. Relatore. Consigliere CRETAZ.


La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza (astenuti: RIGO e MORELLI, esprime parere favore sul disegno di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 62, PRESENTATO IN DATA 15 SETTEMBRE 2009, RECANTE : “NUOVA DISCIPLINA DELLE ATTIVITÀ TRASFUSIONALI E DELLA PRODUZIONE DEGLI EMODERIVATI”. NOMINA RELATORE.


il Consigliere CRETAZ propone la Consigliera RINI quale relatrice del disegno di legge in oggetto.


La Commissione concorda e fissa un termine di 3 settimane per la presentazione della relazione.

Il Presidente RIGO propone di audire il 14 ottobre p.v., alle ore 15.00, le Associazioni AVIS e San Michele Arcangelo di Aosta e, alle ore 15.45, il direttore sanitario dell’USL, dott. BERTI, il primario della struttura complessa di immunoematologia e di medicina trasfusionale, dott. Mauro Dujany.

La Consigliera RINI suggerisce di sentire anche il capo delle ostetriche, dott.ssa Pellissier.

La Commissione concorda con le proposte avanzate dal Presidente Rigo e dalla Consigliera Rini.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 16.15.

Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
                   (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

