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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 33 DEL 29 SETTEMBRE 2009

COME’ Dario 

 (Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
(Vice-Presidente)
(Assente))

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Assente)
TIBALDI Enrico
(Assente)
Assiste al sopralluogo e funge da segretaria Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari.

La riunione è aperta alle ore 7.45 ad Aosta, presso il parcheggio dei Consiglieri, per un sopralluogo alla centralina idroelettrica sita nel vallone delle Laures, in Comune di Brissogne, secondo il seguente programma:

· ore 7.45: 
partenza dal parcheggio dei Consiglieri;

· ore 8.00: 
ritrovo davanti al municipio e visita al fabbricato di centrale e alla 

galleria;

· ore 9.30: 
spostamento in elicottero a Fontane nere e visita del cantiere;

· ore 13.00: pranzo di lavoro.


La Commissione, accompagnata dal Sindaco del Comune di Brissogne sig. Italo Cerise, dall’Assessore sig. Elio Saluard e dai responsabili del cantiere, inizia il sopralluogo alle ore 8,00.


Il progetto consiste nella realizzazione di un impianto idroelettrico, con un’opera di presa situata al Lago Les Laures a quota 2500 metri, per turbinare le acque nella centrale ubicata in località Larp a quota 1300 metri con un salto di più di 1200 metri, il più alto delle Alpi. 

Il sindaco Cerise spiega che si tratta di un’opera con un impatto ambientale contenuto; infatti, una volta terminata, saranno visibili solo tre costruzioni: l’opera di presa, il fabbricato di centrale e il fornello verticale, in località Fontane Nere.

Annessa alla tubazione delle acque derivate dal lago, è posta una tubazione dell’acquedotto che utilizza le acque della sorgente di Fontane Nere. A tal proposito, il sindaco Cerise riferisce che tale acquedotto è a totale carico dell’Amministrazione regionale che lo ha finanziato a compenso dei disagi sostenuti dal Comune di Brissogne per l’ubicazione sul suo territorio di una serie di servizi di interesse regionale quali il carcere, il depuratore, il compattatore e la discarica dei rifiuti.


La Commissione visita innanzitutto il fabbricato di centrale, dove verranno realizzate due sale macchine con i rispettivi scarichi e una costruzione esterna con i contatori. Il sindaco Cerise spiega che il fabbricato, una volta terminato, verrà interrato e che quindi si adatterà bene con l’ambiente circostante.


A monte del fabbricato è stata scavata una galleria di 1200 metri, con una pendenza del 20%, che ospiterà a metà anche una camera di manovra.


Il Sindaco Cerise rende noto che il progetto originario prevedeva la realizzazione di due turbine, ma che scavando la galleria sono state trovate delle venute d’acqua potabile che saranno sfruttate con due turbine più piccole per la produzione di energia elettrica e successivamente immesse nell’acquedotto comunale.


In seguito la Commissione, ad eccezione del consigliere Agostino, raggiunge in elicottero la località Fontane nere e procede alla visita del fornello verticale nel quale si stanno posizionando i tubi per una lunghezza complessiva di oltre 550 metri.


Il Sindaco Cerise fornisce ulteriori dettagli sull’opera, facendo presente che il progetto originario, di vent’anni or sono, costava 10 miliardi di lire, diventati poi 12 milioni di euro e che la centralina sarà gestita dall’Idroelettrica Laures s.r.l, società partecipata dal Comune di Brissogne per il 70%, mentre la restante quota del 30% è detenuta dal socio privato F.lli Ronc di Introd, per la cui scelta il Comune aveva indetto una procedura pubblica.


Si dà atto che la visita si conclude alle ore 12,30.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario

(Sonia GRIECO)
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