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XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 32 DEL 25 SETTEMBRE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 

Partecipa alla riunione il Consigliere RIGO.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.05 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito all’atto amministrativo recante: “Approvazione del Piano Triennale 2010-2012 per l’edilizia residenziale ai sensi dell’articolo 2, comma 3 della l.r. 26.10.2007, n. 28. Ripartizione delle risorse finanziarie non vincolate”:

· ore 9.00: Sig. Giulio Grosjacques, Presidente dell’ARER;

· ore 9.30: Sig. Elso GERANDIN, Presidente del CPEL;

· ore 10.00: Sig. Romano CAMPANA, rappresentante delle cooperative edilizie;

· ore 10.30: Sig. Sandro VIGNA, Presidente dell’UPPI.

3)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 24 agosto 2009, recante: “Approvazione del Piano Triennale 2010-2012 per l’edilizia residenziale ai sensi dell’articolo 2, comma 3 della l.r. 26.10.2007, n. 28. Ripartizione delle risorse finanziarie non vincolate.”.
*     *     *


Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 8574 in data 17 settembre 2009. 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ informa i Commissari che è pervenuta una e-mail da parte del Consiglio permanente degli Enti locali con la quale si manifesta l’impossibilità per il sig. Fedele Belley (responsabile politico del dipartimento "Servizi sociali e politiche per la casa"), incaricato dal Comitato Esecutivo del CPEL, di partecipare all'odierna riunione della Commissione.


La Commissione prende atto.
* * *

Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

* * *

AUDIZIONI IN MERITO ALL’ATTO AMMINISTRATIVO RECANTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO TRIENNALE 2010-2012 PER L’EDILIZIA RESIDENZIALE AI SENSI DELL’ARTICOLO 2, COMMA 3 DELLA L.R. 26.10.2007, N. 28. RIPARTIZIONE DELLE RISORSE FINANZIARIE NON VINCOLATE”:

* * *

Si dà atto che alle ore 9.10 il sig. Giulio GROSJACQUES, Presidente dell’ARER, e la sig.ra ZANI, Direttore dell’ARER, prendono parte alla riunione.

* * *

· sig. Giulio Grosjacques, Presidente dell’ARER


Il Presidente COME’ invita il Presidente dell’ARER ad esprimere una valutazione sul Piano triennale all’esame della Commissione.


Il sig. GROSJACQUES afferma che l’ARER ha attivamente partecipato, come previsto dalla normativa vigente, alla stesura del Piano in discussione.


Valuta positivamente il provvedimento in quanto lo stesso potrà fornire le opportune risposte alle problematiche connesse all’edilizia residenziale.


Analizza brevemente gli elementi maggiormente significativi contenuti nel Piano medesimo.


Il Consigliere RIGO chiede quali siano le impressioni dei rappresentanti dell’ARER in merito ai vigenti piani di vendita degli immobili del patrimonio di edilizia residenziale pubblica e alla necessità di valorizzare al massimo il suddetto patrimonio.

Domanda se l’ARER sarebbe in grado di gestire gli alloggi sfitti del patrimonio edilizio presente sul territorio valdostano.

Il sig. GROSJACQUES risponde che il piano di vendita testè vigente risale al 1996 ed analizza le questioni inerenti allo stesso ed alla necessità di apportare delle modifiche alle disposizioni della legge regionale 40/1995 (Norme regionali per la vendita del patrimonio di edilizia residenziale pubblica).


Osserva che la maggior parte degli interventi inseriti nel Piano in esame riguardano il recupero di patrimonio edilizio esistente.


Afferma che l’ARER sarebbe in grado di gestire l’intero patrimonio pubblico presente in Valle d’Aosta.
* * *

Si dà atto che alle ore 9.30 il sig. Giulio GROSJACQUES e la sig.ra ZANI lasciano la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che i lavori sono sospesi dalle ore 9.30 sino alle ore 9.55.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il Consigliere TIBALDI ed il sig. Romano CAMPANA, rappresentante delle cooperative edilizie, prendono parte alla riunione.

* * *

· sig. Romano CAMPANA, rappresentante delle cooperative edilizie

Il Presidente COME’ chiede quale sia la valutazione del rappresentante delle cooperative edilizie in merito al Piano in discussione.


Il sig. CAMPANA afferma di non avere obiezioni da formulare sul provvedimento in esame.


Il Consigliere TIBALDI chiede ragguagli in merito al ruolo svolto dalle cooperative edilizie nell’ambito dell’edilizia convenzionata.


Domanda se le risorse finanziarie per gli interventi di edilizia convenzionata indicate nel provvedimento in esame siano adeguate.

Il sig. CAMPANA dichiara che i fondi destinati all’edilizia convenzionata sono stati interamente utilizzati e che un eventuale incremento degli stessi sarebbe visto con favore.


Asserisce che il settore della cooperazione edilizia è ancora attivo, anche se si è registrato un calo di adesioni.
* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 il sig. Romano CAMPANA lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che i lavori sono sospesi dalle ore 10.05 sino alle ore 10.35.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il sig. VIGNA, Presidente dell’UPPI, prende parte alla riunione.

* * *

· sig. Sandro VIGNA, Presidente dell’UPPI

Il Presidente COME’ invita il Presidente dell’UPPI ad esprimere una sua valutazione sul Piano in discussione.


Il sig. VIGNA analizza gli “Obiettivi generali” contenuti nel provvedimento in discussione, esprimendo apprezzamento per l’intenzione di:

· prevedere il recupero degli edifici esistenti;

· incrementare sul territorio il patrimonio di edilizia residenziale pubblica con particolare riguardo ai Comuni limitrofi al Comune di Aosta;

· individuare delle categorie sociali più deboli, con l’intento di evidenziare le maggiori criticità delle varie categorie;

· sostenere il mercato della locazione.


Il Consigliere RIGO domanda quale intervento specifico da inserire nel Piano in esame potrebbe essere suggerito dall’UPPI e se l’UPPI possa essere interessato a fungere da intermediario tra i soggetti alla ricerca di una casa, le istituzioni locali ed i proprietari di alloggi da locare.

Il sig. VIGNA rammenta che con il Comune di Aosta era stata approntata un’iniziativa similare a quella prospettata dal Consigliere Rigo in ragione del fatto che tali convenzioni presuppongono una mole considerevole di adempimenti burocratici tali da scoraggiare i proprietari ad aderire alle stesse.

Conviene con la scelta di sviluppare la politica di sostegno al pagamento dei canoni d’affitto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 il sig. VIGNA lascia la sala della riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 il Consigliere TIBALDI lascia la sala della riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 AGOSTO 2009, RECANTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO TRIENNALE 2010-2012 PER L’EDILIZIA RESIDENZIALE AI SENSI DELL’ARTICOLO 2, COMMA 3 DELLA L.R. 26.10.2007, N. 28. RIPARTIZIONE DELLE RISORSE FINANZIARIE NON VINCOLATE.”

Il Consigliere CERISE G. dichiara di astenersi sul provvedimento in esame, anche se esprime una valutazione sostanzialmente positiva riservandosi di effettuare gli opportuni approfondimenti in merito.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: CERISE Giuseppe), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.05.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (AGOSTINO Salvatore)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 12 ottobre 2009
