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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 32 DEL 12 OTTOBRE 2009
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Sostituita dalla Consigliera Hélène IMPERIAL)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.
La riunione, congiunta con la II Commissione, è aperta alle ore 16.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Audizione della sig.ra Antonella Barillà, Consigliera regionale di parità, sulla proposta di legge n. 55 concernente: “Nuove disposizioni in materia di pari opportunità tra uomo e donna e di riordino degli organismi di parità operanti in Valle d’Aosta.”. 

*     *     *


Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Approvazione del verbale (sommario ed integrale) della riunione n. 30 del 18 settembre 2009 (allegati già trasmessi via e-mail).
*     *     *

I Presidenti ZUCCHI e ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9267 in data 7 ottobre 2009.

*     *     *

Si dà atto che alle ore 16.10 prende parte alla riunione la Sig.ra Barillà, Consigliera regionale di parità.
Si dà atto, inoltre, che presiede il Presidente ROSSET e che la riunione viene registrata.

*     *     *

AUDIZIONE DELLA SIG.RA ANTONELLA BARILLÀ, CONSIGLIERA REGIONALE DI PARITÀ, SULLA PROPOSTA DI LEGGE N. 55 CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PARI OPPORTUNITÀ TRA UOMO E DONNA E DI RIORDINO DEGLI ORGANISMI DI PARITÀ OPERANTI IN VALLE D’AOSTA.”

Il Presidente ZUCCHI porge il benvenuto alla Consigliera di parità Antonella Barillà e fa distribuire copia del testo delle modifiche proposte dalla Consigliera alla proposta di legge in discussione.

La sig.ra BARILLA’ procede all’illustrazione delle modifiche poc’anzi distribuite sottolineando l’opportunità che sia la Regione ad operare affinché nelle politiche regionali e nei relativi interventi di attuazione siano perseguiti gli obiettivi di pari opportunità.

Evidenzia che la proposta di legge in esame non specifica chiaramente:
· i principi, gli obiettivi generali e gli strumenti che la Regione ha in animo di mettere in campo per favorire l’integrazione delle pari opportunità nelle politiche regionali;
· come la Regione intenda operare per promuovere la cultura della responsabilità sociale nella Regione e nelle amministrazioni locali in Valle d’Aosta;
· quali politiche effettive intenda attuare strategicamente per rafforzare le pari opportunità nella vita sociale, politica ed economica e nei rapporti sociali, civili e politici.
*     *     *

Si dà atto che alle ore 16.20 prende parte alla riunione il Consigliere LOUVIN e che lascia la sala di riunione il Consigliere CAVERI.
*     *     *

Mette l’accento sui compiti assegnati alla Consigliera di parità regionale osservando che in Valle d’Aosta è stato scelto che la Consigliera diventasse anche un centro di ascolto per tutte le altre forme di discriminazione che adesso sono al centro delle politiche della Commissione europea.

Si rammarica per il fatto che la proposta di legge in discussione sia stata costruita senza ascoltare gli attori che operano sul tema in Valle d’Aosta come la Consigliera di parità regionale, la Consulta regionale femminile ed i rappresentanti della società civile.

Pone in evidenza gli aspetti critici dell’articolato in esame.

Il Consigliere DONZEL, nel ringraziare la Consigliera di parità regionale per il suo contributo, suggerisce di prevedere la possibilità di un’eventuale nuova audizione della stessa.

Il Presidente ZUCCHI ravvisa l’opportunità - alla luce della documentazione consegnata e della richiesta di audizione avanzata dalla Sig.ra Prisant a nome della Consulta regionale femminile - di aggiornare ad altra data l’esame della materia in discussione.

La Consigliera IMPERIAL reputa che il contributo della dott.sa Barillà sia da tenere in debita considerazione precisando che non c’era la volontà da parte dei proponenti della proposta di legge in esame di bypassare il confronto con i soggetti che si occupano delle problematiche in questione e che si confrontano quotidianamente con la società civile e che è stata fatta la scelta di portare il confronto in sede di Commissioni consiliari competenti.
*     *     *
Si dà atto che alle ore 16.50 la Sig.ra Barillà lascia la sala di riunione e che termina la registrazione della riunione.

*     *     *
I Presidenti ZUCCHI e ROSSET fanno distribuire copia della richiesta di audizione avanzata dalla Presidente della Consulta regionale femminile, Giacinta Prisant, in merito alla proposta di legge n. 55 (Nuove disposizioni in materia di pari opportunità tra uomo e donna e di riordino degli organismi di parità operanti in Valle d'Aosta) e di un documento contenente osservazioni alla proposta di legge oltre che dell’emendamento alla parte finanziaria a firma della Consigliera Impérial.


Le Commissioni prendono atto, deliberando di procedere in data 15 ottobre p.v. (ore 16.15) all’audizione della Presidente della Consulta regionale femminile, Giacinta Prisant, in merito alla proposta di legge n. 55.
*     *     *

Si dà atto che alle ore 17.00 la Commissione prosegue i lavori per l’esame degli oggetti di seguito riportati.

*     *     *

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente ZUCCHI, premesso che l’Assessore Pastoret ha provveduto a trasmettere copia della documentazione richiesta in relazione al disegno di legge n. 59, comunica che la stessa verrà inviata ai Commissari via e-mail.

Nel fare distribuire copia della lettera con cui il Presidente del Consiglio regionale fa alcune precisazioni in merito alla richiesta di consulenza per svolgere gli approfondimenti del caso sul disegno di legge n. 59, chiede ai Commissari espressione della maggioranza se siano a conoscenza di eventuali novità di carattere tecnico - ma soprattutto politico - sulla vicenda per evitare che la Commissione intraprenda un lavoro inutile.

Il Consigliere EMPEREUR, nel dichiararsi sorpreso delle dichiarazioni rilasciate dal Presidente della Commissione al termine della riunione del 1° ottobre u.s., pone l’accento sul fatto che determinate decisioni assunte dalla Commissione sulla questione non coincidono con quanto riferitogli dai suoi colleghi di gruppo.

Dichiara che la lettera di richiesta di consulenza - inviata dal Presidente della Commissione - rappresenta la logica conseguenza delle sue dichiarazioni e delle decisioni assunte e che la nota di risposta a firma del Presidente del Consiglio regionale tratteggia un determinato percorso del quale dichiara di condividere i contenuti.

Rende noto che la posizione dell’Union Valdôtaine - non essendoci stato un confronto in merito con le altre forze di maggioranza - è quella di prevedere il ricorso a risorse interne per poi rivolgersi - eventualmente - a contributi esterni.

Il Consigliere LOUVIN afferma che la richiesta di consulenza nasce dalla necessità di avere dei chiarimenti in ordine alla procedura seguita - da parte della Regione - per la desistenza unilaterale sui buoni benzina e in merito ai riflessi di natura costituzionale sull’articolo 14 dello Statuto speciale al fine di evitare scelte non ponderate.

Premesso che le Commissioni - se ritengono di avvalersi di esperti - non sono tenute ad esperire la via delle consulenze interne e che l’interlocuzione esterna rappresenta una scelta di buon senso, ritiene necessario affinare i quesiti ed individuare i nominativi dei consulenti a cui sottoporli in tempi stretti.

Il Consigliere LA TORRE, nel porre l’accento sul fatto che non è in discussione l’autonomia della Commissione, ritiene che il ricorso agli esperti interni debba avere ad oggetto le questioni legate alla scadenza al 31/12/2006 della proroga dell’esenzione sulle accise e che il lavoro del costituzionalista debba fare luce sulle ricadute di natura costituzionale sull’articolo 14 dello Statuto.

Il Consigliere CRETAZ, nel ricordare che a conclusione dell’audizione dell’Assessore Pastoret sono emersi alcuni dubbi in merito alla questione dei buoni benzina, auspica una ripresa della discussione senza attriti.

Il Consigliere SALZONE ritiene opportuno sia il ricorso ai funzionari interni che ad un costituzionalista.

Il Consigliere DONZEL concorda con la posizione espressa dal Consigliere Salzone.

Il Consigliere EMPEREUR, nel dichiarare di non chiudere la porta alla seconda fase, ritiene che si potrebbe percorrere la prima invitando i Commissari incaricati di indicare i nominativi degli esperti a prendere contatti con queste persone per informarle che questi potrebbero tradursi in una consulenza.

La Commissione ritiene opportuno procedere all’audizione del Direttore della Direzione Affari legislativi, Studi e Documentazione della Presidenza del Consiglio regionale, del Direttore della Direzione affari legislativi della Presidenza della Regione e del responsabile del gruppo di lavoro costituito per l’analisi delle problematiche legate ai buoni benzina e di formalizzare i quesiti da sottoporre alla loro attenzione.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO ED INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 30 DEL 18 SETTEMBRE 2009

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 17.45.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 29 ottobre 2009
