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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 41 DEL 23 OTTOBRE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Delega al Consigliere COME’)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO ed Ezio MONTROSSET.

Riunione congiunta con la III Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 10.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni dei Presidenti.

2)
Disegno di legge n. 51, presentato dalla Giunta regionale in data 8 luglio 2009, concernente: “Nuove disposizioni per l’organizzazione dei servizi antincendi della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste.” – Relatori i Consiglieri CRETAZ e PROLA

*     *     *


I Presidenti ROSSET e COME’, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 9669 in data 16 ottobre 2009.


Si dà atto che presiede il Presidente Rosset.

COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI


Il Presidente ROSSET rammenta ai Commissari di aver inviato una nota per informarli che la V Commissione consiliare permanente effettuerà mercoledì 28 ottobre 2009 le audizioni dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, e del Presidente della società Finaosta, CILEA Giuseppe, in merito al disegno di legge n. 66 (Interventi regionali per l’accesso al credito sociale), precisando che i Commissari interessati alle summenzionate audizioni sono invitati a partecipare alla sopraccitata riunione della V Commissione.


Fa distribuire copia del programma di attività per l’anno 2010 del Co.Re.Com..


La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il Presidente della Regione, ROLLANDIN, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 51, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 8 LUGLIO 2009, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI PER L’ORGANIZZAZIONE DEI SERVIZI ANTINCENDI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE.” – Relatori i Consiglieri CRETAZ e PROLA

Il Presidente della Regione ROLLANDIN procede all’illustrazione degli emendamenti che sono stati trasmessi all’attenzione delle Commissioni in data 8 ottobre u.s. e che recepiscono delle istanze sollevate dai vari soggetti interessati. Pone l’accento:

· sulle lettere d) ed e) del comma 2 dell’articolo 45 (Riserva di posti e valutazione dei titoli) che aggiungono quale titolo l’aver svolto senza demeriti periodi di servizio temporaneo per almeno sei mesi complessivi e l’aver prestato servizio senza demeriti come personale volontario per almeno cinque anni;

· sul comma 2 dell’articolo 67 (Contributo regionale) che contempla che la Giunta regionale stabilisce le modalità di attuazione del contributo regionale a favore dei distaccamenti comunali dei vigili del fuoco volontari dopo aver sentito il Consiglio del personale volontario e il Consiglio permanente degli enti locali;

· sulla suddivisione del personale volontario dei vigili del fuoco indicato all’articolo 69 (Personale volontario) al cui elenco originario sono stati aggiunti il personale istruttore ed il personale onorario;

· sul nuovo articolo 71 bis (Personale volontario istruttore) inserito in ragione della testè citata modifica dell’articolo 69;

· sulla lettera a) del comma 2 dell’articolo 75 (Vigili volontari operativi idonei all’incarico di caposquadra) che innalza da tre a cinque anni l’anzianità di servizio necessaria per ottenere la qualifica di vigile volontario operativo idoneo all’incarico di caposquadra;

· sul comma 2 dell’articolo 77 (Organico) che aumenta da quattro a sei unità il numero minimo di vigili del fuoco volontari per poter istituire un distaccamento comunale;

· sul comma 1 dell’articolo 80 (Avanzamento a vigile idoneo all’incarico di caposquadra) che incrementa da tre a cinque anni l’iscrizione del personale operativo nel ruolo del personale volontario per poter accedere al corso di formazione per l’idoneità all’incarico di caposquadra;

· sulla nuova formulazione dell’articolo 82 (Corsi di formazione) che prevede una partecipazione con esito positivo ai corsi di formazione per poter accedere alle diverse figure professionali dei vigili del fuoco volontari;

· sulla lettera c) del comma 1 dell’articolo 86 (Chiamata in servizio) che prevede la possibile chiamata in servizio temporaneo del personale volontario per attività di formazione in qualità di istruttore;

· sul comma 2 dell’articolo 93 (Ispettori e viceispettori di Comunità montana e della città di Aosta) che prevede che gli ispettori di Comunità montana e della città di Aosta, in collaborazione con il personale professionista incaricato, provvedono alla verifica delle attività dei distaccamenti comunali in ordine a questioni tecniche, come già previsto dalla precedente formulazione del comma, con l’aggiunta del controllo dello stato d’uso anche delle sedi dei distaccamenti comunali.


Il Consigliere LOUVIN chiede se sia percorribile la possibilità che la scuola regionale antincendi di cui all’articolo 10 sia una struttura trasversale in grado di fornire i propri servizi anche ad altri Corpi che operano nell’ambito degli incendi, anziché svolgere la sua attività soltanto nell’ambito del Corpo valdostano dei vigili del fuoco.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN reputa che la presenza di appartenenti ad altri Corpi sia perfettamente compatibile con quanto previsto all’articolo 10.


Il Presidente ROSSET aggiunge che era stato richiesto da parte dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali il coinvolgimento del Corpo Forestale regionale e della protezione civile regionale nell’ambito della scuola regionale antincendi.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 il Presidente della Regione, ROLLANDIN, lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN ribadisce che un centro formativo come la testè citata scuola riveste un maggior significato qualora coinvolga trasversalmente altri Corpi e ciò dovrebbe avvenire in fase di predisposizione dell’ambito di operatività della stessa scuola.


Segue una discussione sulle osservazioni esplicitate dal Consigliere Louvin.


Il Presidente ROSSET pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti poc’anzi illustrati dal Presidente della Regione Rollandin.


Il Consigliere LOUVIN dichiara quanto segue: “Lamento la frettolosità con la quale le Commissioni licenziano con una discussione di 15 minuti un disegno di legge di tale complessità, limitando la possibilità di approfondimento del testo. Mi riservo, comunque, di presentare emendamenti in aula”.


Il Consigliere CERISE G. conviene con quanto testè affermato dal Consigliere Louvin.


Il Consigliere CAVERI reputa opportuno che i lavori della Commissione siano prestabiliti in modo tale che gli eventuali emendamenti in merito agli atti in esame siano presentati dai Commissari e dai Componenti dell’Esecutivo regionale prima dell’ultima riunione in cui si procede all’espressione del parere sugli stessi atti.


Il Consigliere LATTANZI ravvisa la necessità di prevedere un momento di discussione dei provvedimenti legislativi al termine delle consultazioni dei soggetti interessati sempre che ai Commissari sia realmente concessa la possibilità di modificare i provvedimenti legislativi licenziati dalla Giunta regionale.


Il Consigliere CAVERI espone alcune considerazioni in merito ai lavori delle Commissioni in rapporto all’esame degli atti legislativi sottoposti al loro esame.


Segue un dibattito sulle considerazioni espresse dal Consigliere Caveri.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (Astenuti: LATTANZI, LOUVIN e CERISE Giuseppe), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dal Presidente della Regione Rollandin.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
         (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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