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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 35 DEL 29 OTTOBRE 2009
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                   (Segretario)
(Presente)

BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Presente)

Partecipa alla riunione il Consigliere Andrea ROSSET.
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.
2)
Approvazione del verbale (sommario ed integrale) della riunione n. 32 del 12 ottobre 2009.
3)
Proposta di legge n. 38, concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale), e 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie in Valle d’Aosta).”. (Relatore: il Consigliere ZUCCHI). 

4)
Proposta di legge n. 52, concernente: “Modificazioni alle leggi regionali 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale), e 7 dicembre 1998, n. 54 (Sistema delle autonomie in Valle d’Aosta).”. (Relatore: il Consigliere BERTIN). 

5)
Disegno di legge n. 61, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 7 febbraio 1997, n. 4 (Contenimento, pubblicità e controllo delle spese per la campagna elettorale dei candidati alla carica di sindaco, di vice sindaco, di consigliere comunale e circoscrizionale, ai sensi dell’art. 78 della legge regionale 9 febbraio 1995, n. 4 (Elezione diretta del sindaco, del vice sindaco e del consiglio comunale)).” (Relatore: il Consigliere EMPEREUR). 

6)
Proposta di legge n. 55, concernente: “Nuove disposizioni in materia di pari opportunità tra uomo e donna e di riordino degli organismi di parità operanti in Valle d’Aosta.”. (Relatore: la Consigliera RINI). 

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 9913 in data 23 ottobre 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
Il Presidente ZUCCHI comunica che il Prof. Carrozza, consulente al quale i Commissari hanno richiesto determinati chiarimenti in merito al disegno di legge n. 59, si è reso disponibile ad incontrate la Commissione giovedì 19 novembre p.v..

La Commissione prende atto concordando.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO ED INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 32 DEL 12 OTTOBRE 2009
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto si intendono approvati.

PROPOSTA DI LEGGE N. 38, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE), E 7 DICEMBRE 1998, N. 54 (SISTEMA DELLE AUTONOMIE IN VALLE D’AOSTA).”. (RELATORE: IL CONSIGLIERE ZUCCHI)

PROPOSTA DI LEGGE N. 52, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLE LEGGI REGIONALI 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE), E 7 DICEMBRE 1998, N. 54 (SISTEMA DELLE AUTONOMIE IN VALLE D’AOSTA).”. (RELATORE: IL CONSIGLIERE BERTIN)

Il Presidente ZUCCHI, nel rimandare alla discussione in aula l’illustrazione delle argomentazioni a supporto della proposta di legge n. 38, esprime rammarico per il fatto che - nonostante ci fossero tutti i presupposti per arrivare a trovare una mediazione tra le varie iniziative legislative presentate - non è stato possibile arrivare alla definizione di un testo concertato e condiviso.

Ritiene che sarebbe stato opportuno e doveroso porsi in maniera più concreta e senza arroccarsi su certe posizioni nei confronti di questa problematica al fine di migliorare la partecipazione attiva dei cittadini.

Chiede, infine, che la Commissione esprima il parere sulla proposta di legge in oggetto.

Il Consigliere EMPEREUR, nel condividere le modalità ma non il contenuto del percorso seguito, chiede, alla luce della presenza di altri provvedimenti sull’argomento e al fine di arrivare in aula per un confronto globale sul tema, al Presidente della Commissione ed al Consigliere Bertin, relatore e cofirmatario della proposta di legge n. 52, di attendere 15 giorni per permettere alla maggioranza di presentare una propria proposta in merito.

Il Consigliere DONZEL preannuncia l’astensione del suo gruppo in quanto alcuni principi della proposta di legge n. 38 sono condivisibili ed altri no.

Si dichiara rammaricato per il fatto che il percorso iniziale è diverso da quello che si è manifestato e in quanto i tempi - essendo ormai a ridosso delle elezioni - suggeriscono di apportare delle modifiche minime.

Afferma che si è persa l’opportunità di mettere mano alla legge elettorale comunale che costituisce uno degli elementi per migliorare la partecipazione popolare.

Dichiara, infine, che il Partito Democratico ha deciso di desistere dalla presentazione di una propria proposta di legge dal momento che l’intenzione era quella di mettere mano in maniera collegiale alla materia.

Il Consigliere BERTIN dichiara che il gruppo di Vallée d’Aoste Vive-Renouveau si asterrà sulla proposta di legge n. 38.

Il Consigliere LOUVIN fa rilevare che, in considerazione del fatto che nei Comuni si sta già discutendo di alleanze e di accordi politici, ritiene di difficile attuazione un intervento serio e robusto sulla legge elettorale comunale.

Afferma che, se la maggioranza è seriamente intenzionata a presentare un proprio provvedimento, nulla impedisce - una volta espresso il parere sulle proposte di legge n. 38 e 52 nella riunione odierna - di sospendere la discussione in aula e darsi ancora due settimane di tempo.

Nel chiedere che la Commissione si esprima anche sulla proposta di legge n. 52, si dichiara sorpreso della difficoltà della maggioranza nel presentare una proposta di legge. 

*     *     *

Si dà atto che alle ore 15.30 il Consigliere LA TORRE prende parte alla riunione.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI chiede se la maggioranza sia disponibile a rivedere la legge elettorale comunale aderendo ad alcuni suggerimenti proposti dalla minoranza oppure se presenterà una proposta di legge blindata su alcuni aspetti tecnici. Precisa infatti che - nel caso della seconda ipotesi - ognuno si assumerà le proprie responsabilità nel portare avanti le rispettive iniziative legislative.

Il Consigliere SALZONE, premesso che la legge elettorale comunale è stata oggetto - da parte del suo gruppo - di ampie discussioni nel corso di numerose riunioni tenute sul territorio, dichiara che le riflessioni hanno tenuto conto anche delle suggestioni pervenute dai Sindaci e dal Celva.

Auspica che la discussione sul tema approdi in aula in maniera serena ed articolata.

Il Consigliere LA TORRE, nel ribadire che la legge elettorale comunale deve essere oggetto di modifiche minimali visto l’esiguo tempo rimasto, conferma la disponibilità del suo gruppo a ragionare e a discutere della questione in maniera più approfondita dopo le elezioni comunali del 2010.

Il Consigliere CAVERI, premesso che il Consigliere Empereur ha espresso il pensiero della maggioranza, ritiene necessario fare una riflessione più ampia sull’argomento.

Nel ricordare che l’ordinamento degli enti locali non riguarda solo la legge elettorale comunale, richiama l’attenzione sul fatto che - dopo il 2010 - lo scenario nazionale verrà modificato dal Codice delle autonomie che conterrà delle modificazioni profonde per i Comuni.

E’ dell’avviso che il fatto di apportare dei ritocchi all’attuale normativa in materia di elezioni comunali non pregiudichi la possibilità - dopo il 2010 - di fare una riflessione complessiva.

Il Consigliere EMPEREUR, riferendosi all’intervento del Consigliere Louvin che non ritiene opportuno un intervento “serio e robusto”, risponde che dipende dai punti di vista in quanto - se la legge in vigore ha riscosso il consenso dei cittadini - ogni intervento deve essere ritenuto serio.

Fa rilevare che, rispetto al percorso iniziale, ogni gruppo si è mosso seconde le proprie idee ma con la disponibilità al confronto che verrà sintetizzato nella proposta che verrà presentata dalla maggioranza.

Il Consigliere DONZEL, nel rappresentare la necessità di creare le condizioni per la condivisione di un testo, ritiene necessario prendere visione delle modificazioni che verranno presentate dalla maggioranza prima di fare delle valutazioni in merito.

Il Consigliere LA TORRE dichiara che la proposta di revisione che presenterà la maggioranza sarà minimalista. 

Il Presidente ZUCCHI chiede se la posizione della maggioranza si concretizzerà nella presentazione di modifiche minime oppure nel recepimento di aspetti contenuti nelle altre proposte di legge.

Il Consigliere SALZONE ribadisce che sull’argomento la Stella Alpina ha portato avanti un dibattito ampio, complesso e difficile.

Il Consigliere EMPEREUR, premesso che la proposta della maggioranza verrà presentata entro 10-15 giorni, chiede nuovamente al Presidente Zucchi ed al Consigliere Bertin di soprassedere alla richiesta di espressione del parere sulle proposte di legge n. 38 e 52.

Il Presidente ZUCCHI propone una breve sospensione dei lavori.

La Commissione concorda.

*     *     *

Si dà atto che la riunione viene sospesa dalle ore 16.05 alle ore 16.20.

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, in considerazione del fatto che - se la maggioranza si astenesse sulle proposte di legge n. 38 e 52 queste non arriverebbero in Consiglio - chiede che i Commissari di maggioranza esprimano un voto contrario sui provvedimenti in questione in modo tale che questi possano approdare all’esame dell’aula.

Il Consigliere EMPEREUR chiede una breve sospensione dei lavori.

La Commissione concorda.

*     *     *

Si dà atto che la riunione viene sospesa dalle ore 16.25 alle ore 16.50 e che il Consigliere CAVERI lascia la sala di riunione, delegando il Consigliere ROSSET a sostituirlo.

*     *     *

Il Consigliere EMPEREUR afferma che è stata raggiunta un’intesa in base alla quale il Partito Democratico non presenterà nessuna iniziativa legislativa sulla materia, la maggioranza esprimerà un parere contrario sulle proposte di legge n. 38 e 52 e presenterà a breve una propria proposta di legge in modo tale che i tre provvedimenti possano essere discussi nell’adunanza consiliare del 18 e 19 novembre p.v..

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (favorevoli: due; contrari: sei; astenuti: i Consiglieri ZUCCHI e DONZEL), parere contrario sulla proposta di legge n. 52 e, sempre a maggioranza (favorevoli: uno; contrari: sei; astenuti: i Consiglieri BERTIN, DONZEL e LOUVIN), parere contrario sulla proposta di legge n. 38.

DISEGNO DI LEGGE N. 61, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 7 FEBBRAIO 1997, N. 4 (CONTENIMENTO, PUBBLICITÀ E CONTROLLO DELLE SPESE PER LA CAMPAGNA ELETTORALE DEI CANDIDATI ALLA CARICA DI SINDACO, DI VICE SINDACO, DI CONSIGLIERE COMUNALE E CIRCOSCRIZIONALE, AI SENSI DELL’ART. 78 DELLA LEGGE REGIONALE 9 FEBBRAIO 1995, N. 4 (ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO, DEL VICE SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE)).” (RELATORE: IL CONSIGLIERE EMPEREUR)

Il Consigliere EMPEREUR illustra la relazione inerente al disegno di legge in oggetto con il quale i limiti di spesa per la campagna elettorale vengono rivalutati all’incremento del costo della vita registrato negli anni successivi all’approvazione della l.r. 4/1997 e vengono apportate delle modifiche al sistema sanzionatorio.

Il Consigliere LOUVIN domanda per quale motivo vengano previste delle condizioni di maggiore favore per i Comuni con popolazione fino a 500 abitanti, consentendo che le liste uniche siano esonerate dall’obbligo di presentare il rendiconto alla Commissione di garanzia regionale e siano unicamente tenute a depositare il suddetto documento contabile al Comune che deve procedere alla sua pubblicazione nel proprio sito Internet, al fine di garantirne la consultazione da parte degli interessati.

Propone, quindi, di sentire la Sig.ra Bennani, Direttore della Direzione enti locali, per richiedere i chiarimenti suddetti eD avere anche un raffronto con quanto è previsto in materia di sanzioni nelle altre Regioni.

La Commissione concorda e rinvia l’esame del disegno di legge in oggetto.

PROPOSTA DI LEGGE N. 55, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PARI OPPORTUNITÀ TRA UOMO E DONNA E DI RIORDINO DEGLI ORGANISMI DI PARITÀ OPERANTI IN VALLE D’AOSTA.”. (RELATORE: LA CONSIGLIERA RINI)


La Consigliera RINI propone di procedere all’audizione della Presidente del Comitato Pari opportunità dell’USL della Valle d’Aosta.

Il Consigliere DONZEL suggerisce anche di sentire la Presidente del Comitato Pari opportunità della Regione Valle d’Aosta ed il Direttore dell’agenzia regionale del lavoro, al fine di avere ragguagli in merito ai finanziamenti erogati a sostegno delle attività per le pari opportunità.
La Commissione concorda e delibera di effettuare le audizioni suddette giovedì 5 novembre p.vv..

Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 17.10.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 12 novembre 2009
