PAGE  
7

XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 42 DEL 26 OTTOBRE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere EMPEREUR.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Atto amministrativo, approvato dall’Ufficio di Presidenza in data 13 ottobre 2009, concernente: “Approvazione del bilancio di previsione del Consiglio regionale per l’anno 2010.”.
3)
Ore 9.30: 
Audizione dei Parlamentari valdostani in merito ai contenuti della legge finanziaria 2010 dello Stato per quanto concerne gli aspetti aventi riflesso a livello regionale.

4)
Ore 10.15:
Audizione del Presidente della Regione, ROLLANDIN, e dell’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, in merito ad un primo esame delle tematiche connesse alla legge finanziaria e al bilancio regionali in fase di predisposizione.

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 9833 in data 21 ottobre 2009.

* * *

Si dà atto che alla ore 9.10 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e la sig.ra PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, APPROVATO DALL’UFFICIO DI PRESIDENZA IN DATA 13 OTTOBRE 2009, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE PER L’ANNO 2010.”


Il Presidente del Consiglio CERISE illustra il provvedimento in oggetto precisando che le disponibilità finanziarie hanno subito un incremento di 1 milione di euro, dei quali 900.000 destinati al recupero totale della palazzina di Via Festaz in vista del trasferimento di ulteriori uffici del Consiglio regionale.

Pone l’accento sulle voci maggiormente significative sottolineando che l’incremento di 320.000 euro per il capitolo riguardante i “Contributi all’istituto dell’assegno vitalizio (art. 6 della l.r. 28/99 e successive modificazioni)” è stato ricavato sottraendo piccole somme ai vari capitoli di competenza.


Il Presidente ROSSET chiede ragguagli in merito alla testè citata palazzina di via Festaz.


Il Consigliere LOUVIN domanda chiarimenti in relazione al previsto incremento a favore del capitolo riguardante l’istituto dell’assegno vitalizio.


Il Presidente del Consiglio CERISE fornisce i chiarimenti richiesti.

* * *

Si dà atto che alla ore 9.25 il Consigliere CAVERI prende parte alla riunione.

* * *

* * *

Si dà atto che alla ore 9.30 il Presidente del Consiglio regionale, CERISE, e la sig.ra PERRIN, Segretario generale della Presidenza del Consiglio regionale, lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

* * *

Si dà atto che alla ore 9.35 i Parlamentari valdostani Sen. FOSSON e On. NICCO prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEI PARLAMENTARI VALDOSTANI IN MERITO AI CONTENUTI DELLA LEGGE FINANZIARIA 2010 DELLO STATO PER QUANTO CONCERNE GLI ASPETTI AVENTI RIFLESSO A LIVELLO REGIONALE


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

Il Presidente ROSSET ringrazia i Parlamentari per la loro presenza e li invita ad illustrare i contenuti della legge finanziaria 2010 dello Stato.

Il Sen. FOSSON premette che la legge Finanziaria dello Stato è stata presentata in Senato e sarà oggetto di esame della Commissione sino al suo esame da parte dell’Aula previsto a partire dal 4 novembre p.v..
Tratteggia i due documenti finanziari in questione, i disegni di legge nn. 1790 (Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 2010)) e 1791 (Bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2010 e bilancio pluriennale per il triennio 2010 - 2012), osservando che tali documenti sono stati modificati nella loro portata e nella loro struttura rispetto a quelli presentati negli anni precedenti.

Procede nell’illustrazione dei due disegni di legge testè menzionati soffermandosi sugli aspetti maggiormente significativi.


In riferimento al patto di stabilità tra Stato e Regione, rammenta che l’accordo non è ancora stato siglato e che a tale proposito è stato ripresentato quell’emendamento - già presentato l’anno scorso in Senato e che era stato trasformato in un ordine del giorno che non aveva avuto però seguito - volto a prevedere che l’avanzo di bilancio delle Regioni e dei Comuni virtuosi possa essere utilizzato per opere di utilità comune concordate insieme allo Stato e lo illustra. Consegna inoltre copia degli emendamenti presentati in occasione della discussione del sopraccitato disegno di legge n. 1790.


Rende noto di essere firmatario con altri Parlamentari di una mozione volta prevedere sgravi fiscali soprattutto alle famiglie numerose.


Esprime preoccupazioni sulle riduzioni previste a carico del Fondo nazionale per le politiche sociali e della sanità.


L’On. NICCO ribadisce che è stata attuata una radicale trasformazione nell’impostazione della legge finanziaria dello Stato e che di conseguenza anche i Parlamentari valdostani devono avere un approccio rispetto alla legge finanziaria diverso da quello del passato.

Espone alcune considerazioni in ordine alla legge 42/2009 (Delega al Governo in materia di federalismo fiscale, in attuazione dell'articolo 119 della Costituzione) nell’ambito della quale avverrà il confronto tra Stato e Regioni in termini di relazioni finanziarie e alla proposta di legge di contabilità e finanza pubblica approdata all’esame della Camera dei Deputati che parrebbe contenere alcuni elementi di contraddizione rispetto alla legge 42/2009 e pone l’accento su alcuni di tali elementi.

Aggiunge che il quadro di riferimento in ambito di patto di stabilità resta l’articolato del decreto legge 112/2008 (Disposizioni urgenti per lo sviluppo economico, la semplificazione, la competitività, la stabilizzazione della finanza pubblica e la perequazione tributaria) e procede a tal proposito ad una disamina dell’articolo 77-ter di tale decreto.


Il Consigliere CAVERI reputa che alcuni dei suddetti emendamenti presentati in relazione al disegno di legge n. 1790 saranno considerati inammissibili ed effettua una breve disamina degli emendamenti presentati.

Pone l’accento:

· sulla necessità che il Governo si esprima se restino in vigore le regole precedenti in tema di patto di stabilità;
· sul riconoscimento delle somme pregresse inserite nel bilancio regionale e che attualmente non è possibile utilizzare;
· sulle questioni connesse al federalismo fiscale e alle successive modalità attuative dello stesso.
Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in merito ad eventuali implicazioni tra la recente sentenza del Tribunale amministrativo regionale della Valle d’Aosta in materia di tesoreria dell’Unità sanitaria locale e le disposizioni della Legge finanziaria nazionale.

Considera opportuno prevedere degli incontri con i componenti regionali della Commissione paritetica sulle tematiche sopra rilevate dal Consigliere Caveri.

Domanda se sia ipotizzabile introdurre in Finanziaria delle disposizioni relative alla regolarizzazione della questione dei contingenti di carburante in esenzione fiscale che vengono auto soppressi dalla Regione e che hanno radice in una norma dello Stato.

Il Consigliere LATTANZI sottolinea che i rapporti finanziari tra lo Stato e le regioni subiranno una svolta storica con l’attuazione del federalismo fiscale.


Ravvisa pertanto la necessità di dialogare con una sola voce nei confronti del Governo nazionale al fine di riuscire a fare comprendere le peculiarità storiche finanziarie, tecnico–giuridiche, storiche e costituzionali della Regione Valle d’Aosta.


Reputa opportuna una maggiore informazione ed un dialogo più continuativo tra i Parlamentari e le Commissioni consiliari permanenti in relazione alle iniziative intraprese dai Parlamentari valdostani rispetto agli organi decisori nazionali.

Il Sen. FOSSON conviene con la necessità di instaurare rapporti tra i Parlamentari valdostani, le Commissioni consiliari permanenti e la Presidenza della Regione e concorda con la necessità di un dialogo con gli esponenti dell’Esecutivo nazionale.


In relazione alla soprammenzionata questione dei contingenti di carburante in esenzione fiscale sollevata dal Consigliere Lovin, afferma che i Parlamentari non erano stati sinora interessati della vicenda.

Rammenta che la spesa sanitaria regionale è finanziata con risorse regionali dal 1994 e che i costi della sanità in montagna non possono essere assimilati a quelli di altre realtà locali ed espone alcune considerazioni su tale tematica.

L’On. NICCO concorda con il Consigliere Caveri che alcuni dei suddetti emendamenti presentati in relazione al disegno di legge n. 1790 saranno considerati inammissibili.


Afferma che occorrerà porre attenzione alla questione dei buoni benzina cui faceva riferimento il Consigliere Louvin rammentando che la stessa era già stata proposta in passato.


Accoglie positivamente l’invito del collega Lattanzi sul tentativo di fare squadra e reputa che un’azione sinergica trasversale potrebbe essere svolta dai differenti attori sull’emendamento in tema di patto di stabilità presentato in occasione della discussione del sopraccitato disegno di legge n. 1790. Aggiunge che come Parlamentari cercheranno di coinvolgere su questo tema altri colleghi con problemi similari.

* * *

Si dà atto che alla ore 10.25 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere CAVERI puntualizza che l’accordo sulla regionalizzazione della sanità si basava all’epoca sull’utilizzo dell’IRAP e che un suo eventuale ridimensionamento avrebbe un effetto disastroso per le finanze regionali.


Rammenta che già nel 2007 la questione dei buoni benzina era sorta all’attenzione dei Parlamentari valdostani e ne ripercorre le fasi salienti esponendo alcune considerazioni sulla vicenda.

* * *

Si dà atto che alla ore 10.30 i Parlamentari valdostani Sen. FOSSON e On. NICCO lasciano la sala della riunione e che non si procede più alla registrazione degli interventi.

* * *

* * *

Si dà atto che alla ore 10.35 il Presidente della Regione, ROLLANDIN, e l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE, ROLLANDIN, E DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO, LAVOYER, IN MERITO AD UN PRIMO ESAME DELLE TEMATICHE CONNESSE ALLA LEGGE FINANZIARIA E AL BILANCIO REGIONALI IN FASE DI PREDISPOSIZIONE


Il Presidente della Regione ROLLANDIN osserva che i provvedimenti in questione risentiranno per il 2010 dell’esigenza di mantenere gli interventi atti a fronteggiare lo stato di crisi finanziaria in atto.


Sottolinea che nei singoli assessorati dell’Amministrazione regionale si procede con una progressiva diminuzione di assunzioni di personale e sulla falsariga dell’attività posta in essere negli anni precedenti.


L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER fa distribuire una tabella riepilogativa delle somme stanziate per la Presidenza della Regione e per gli assessorati regionali e ne illustra i dati maggiormente significativi ponendo l’accento sugli importi destinati all’istruzione universitaria, ai beni culturali, al settore della zootecnia, alla ricerca, ai trasporti pubblici, agli impianti a fune e agli impianti sportivi, all’edilizia residenziale pubblica e al Piano di politica del lavoro.


Rende noto che è stato effettuato un monitoraggio sulle principali entrate dell’Amministrazione regionale rapportato al periodo gennaio-agosto 2008/gennaio-agosto 2009 in base al quale sono emersi degli incrementi sul gettito dell’IVA e dell’IRE.


Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in relazione alle risorse destinate alla finanza locale, alla Presidenza della Regione, alle partite di giro e all’IRAP.


L’Assessore LAVOYER fornisce i dati richiesti precisando che alla finanza locale saranno destinati 226 milioni di euro, alla Presidenza della Regione 417 milioni di euro. Rammenta che nel 2009 è stata prevista una riduzione dell’aliquota ordinaria dell’IRAP.

* * *

Si dà atto che alla ore 10.55 il Presidente della Regione, ROLLANDIN, e l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, lasciano la sala della riunione.

* * *

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
         (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 23/11/2009
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