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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 43 DEL 3 NOVEMBRE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Delega al Consigliere ROSSET)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 11.20, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 37 in data 30 settembre 2009, del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 39 in data 12 ottobre 2009, del verbale (sommario e integrale) della riunione n. 40 in data 15 ottobre 2009 e del verbale (sommario) della riunione n. 41 in data 23 ottobre 2009. 

3)
Disegno di legge n. 63, presentato dalla Giunta regionale in data 29 settembre 2009, concernente: “Nuova disciplina dell'imposta regionale sulle formalità di trascrizione, iscrizione ed annotazione (IRT) di veicoli al pubblico registro automobilistico. Abrogazione del regolamento regionale 30 novembre 1998, n. 7.” – Relatore la Consigliera IMPERIAL
4)
Disegno di legge n. 62, presentato dalla Giunta regionale n data 15 settembre 2009, concernente: “Nuova disciplina delle attività trasfusionali e della produzione degli emoderivati.” - Compatibilità finanziaria
5)
Proposta di legge n. 68, presentata dai Consiglieri regionali Bertin, Louvin, Cerise G., Chatrian e Morelli in data 14 ottobre 2009, concernente: “Disposizioni a favore della lotta contro le mafie e le altre forme di criminalità organizzata e diffusa.” – Nomina del relatore 

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 10188 in data 29 ottobre 2009.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 63, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 29 SETTEMBRE 2009, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA REGIONALE SULLE FORMALITÀ DI TRASCRIZIONE, ISCRIZIONE ED ANNOTAZIONE (IRT) DI VEICOLI AL PUBBLICO REGISTRO AUTOMOBILISTICO. ABROGAZIONE DEL REGOLAMENTO REGIONALE 30 NOVEMBRE 1998, N. 7.” – Relatore la Consigliera IMPERIAL

L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER illustra il disegno di legge in oggetto precisando che il provvedimento riprende le disposizioni vigenti da ultimo modificate con il regolamento regionale 1/2009.


Sottolinea che la normativa nazionale prevede che le Province possano disporre l’aumento delle tariffe di base dell’imposta in esame sino ad un massimo del 30 per cento. Osserva che ne deriva che le tariffe fissate con il decreto ministeriale non possono essere diminuite, ma solo aumentate, entro tale percentuale del 30 per cento.


Pone l’accento sulle disposizioni contenute nell’articolo 5 (Agevolazioni) a favore delle persone con disabilità sensoriale o ai familiari che le abbiano fiscalmente a carico.


La Consigliera IMPERIAL fa notare che è stato deciso di utilizzare in materia lo strumento della legge anziché quello del regolamento sinora utilizzato al fine di rendere più certo il quadro normativo nell’applicazione del tributo in questione.


Osserva che il provvedimento in discussione non introduce grosse novità rispetto alla normativa vigente.


Il Consigliere LATTANZI domanda ragguagli sulla decisione di utilizzare in materia la legge anziché il regolamento.


L’Assessore LAVOYER risponde che nelle Province che hanno adottato lo strumento del regolamento sono stati aperti dei contenziosi con il Ministero dell’economia e delle finanze.


La Consigliera IMPERIAL aggiunge che il disegno di legge in discussione si attiene a quanto previsto dalla legge 5 maggio 2009, n. 42 (Delega al Governo in materia di federalismo fiscale, in attuazione dell’articolo 119 della Costituzione).


Il Consigliere LOUVIN chiede:

· quale sia la competenza regionale in materia;

· quale sia stato l’introito derivante da tale imposta per l’Amministrazione regionale;

· se tale iniziativa favorirà un incremento delle registrazioni di veicoli;

· chi sarà il soggetto gestore della riscossione di tale imposta.


L’Assessore LAVOYER precisa che la competenza in capo alla Regione deriva ai sensi dell’articolo 119 della Costituzione e delle disposizioni contenute nella testè menzionata legge 42/2009.


Fornisce i dati testè richiesti dal Consigliere Louvin.


Precisa che sarà l’Automobile Club d’Italia il soggetto gestore.


Il Consigliere CAVERI precisa che nell’applicare riduzioni tariffarie con lo strumento del regolamento si prestava a ricorso ai tribunali amministrativi.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.30 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET rammenta ai Commissari che la I Commissione consiliare permanente effettuerà giovedì 5 novembre 2009, presso la Sala Commissioni (Presidenza del Consiglio), delle audizioni in merito alla proposta di legge n. 55 (Nuove disposizioni in materia di pari opportunità tra uomo e donna e di riordino degli organismi di parità operanti in Valle d’Aosta), come da nota trasmessa in data 30 ottobre u.s., ed invita i Commissari interessati a prendere parte alla suddetta riunione.


Fa distribuire copia del calendario delle audizioni della Commissione in relazione ai disegni di legge finanziari che saranno a breve assegnati. A tale proposito propone che entro mercoledì 11 novembre p.v. alle ore 16,30 siano presentate eventuali osservazioni per approfondimenti sulle unità previsionali di base e sui singoli dettagli di spesa da inoltrare agli Assessori competenti e che entro lunedì 16 novembre alle ore 15,00 siano presentati eventuali emendamenti sui suddetti disegni di legge.


La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 62, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE N DATA 15 SETTEMBRE 2009, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELLE ATTIVITÀ TRASFUSIONALI E DELLA PRODUZIONE DEGLI EMODERIVATI.” - Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET fa distribuire l’emendamento finanziario fatto pervenire dall’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sul disegno di legge in oggetto, con l’emendamento finanziario fatto pervenire dall’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert.

PROPOSTA DI LEGGE N. 68, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI BERTIN, LOUVIN, CERISE G., CHATRIAN E MORELLI IN DATA 14 OTTOBRE 2009, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI A FAVORE DELLA LOTTA CONTRO LE MAFIE E LE ALTRE FORME DI CRIMINALITÀ ORGANIZZATA E DIFFUSA.” – Nomina del relatore


Il Consigliere LOUVIN propone quale relatore della proposta di legge in esame il Consigliere Bertin.


La Commissione concorda e fissa per il giorno 13 dicembre 2009 il termine per la presentazione della relazione.


Il Presidente ROSSET rende noto che la V Commissione consiliare permanente ha deliberato di procedere ad una serie di audizioni in merito alla proposta di legge in oggetto e propone di non prevedere, in ragione dei numerosi atti all’esame della II Commissione, delle riunioni congiunte in materia, con l’impegno di comunicare ai Commissari il calendario delle audizioni che saranno effettuate dalla V Commissione.


La Commissione concorda.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 37 IN DATA 30 SETTEMBRE 2009, DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 39 IN DATA 12 OTTOBRE 2009, DEL VERBALE (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 40 IN DATA 15 OTTOBRE 2009 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 41 IN DATA 23 OTTOBRE 2009


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 23/11/2009
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