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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 43 DEL SOPRALLUOGO IN DATA 11 NOVEMBRE 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Sostituita, per delega, dalla

Consigliera RINI) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Missione)

Maquignaz gabriele



(Sostituito, per delega, dal

Consigliere EMPEREUR)

MORELLI Patrizia 




(Presente)

Partecipa il Consigliere LATTANZI.

Assiste al sopralluogo Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.20 ad Aosta, presso il piazzale antistante l'area megalitica - Via Saint-Martin-de-Corléans (di fronte alla scuola media “J.B. Cerlogne”).
La Commissione raggiunge la Sala civica allestita all’interno del cantiere, accompagnata dall’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., dall’arch. DE GATTIS, funzionario dell’Assessorato medesimo, e dalla dott.ssa FAVRE, consulente esterno. 

L’Assessore VIERIN L. introduce l’argomento ed informa che dal 13 giugno 2009 al 20 giugno 2009 si è svolta l’iniziativa “Cantiere evento all’area megalitica di Saint-Martin-de Corléans”, per portare a conoscenza dei cittadini i lavori di realizzazione del futuro parco archeologico, le cui visite sono state seguite da esperti del settore, alle quali la partecipazione della popolazione è stata molto positiva.


Riferisce che l’Area megalitica riveste un’importanza eccezionale per lo studio della preistoria europea, che la realizzazione di un parco archeologico costituirà un complesso architettonico e urbano, legato alla memoria e alla storia, ma anche all’attualità e alle funzioni della città moderna, e un polo culturale a livello europeo, con l’auspicio che lo stesso abbia un impatto positivo anche dal punto di vista economico .

L’arch. DE GATTIS fa un ampio excursus storico sul sito con la proiezione di slides. Ritiene che tale complesso rappresenti un’area di notevole interesse archeologico caratterizzata dalla presenza di importanti resti monumentali risalenti alla preistoria.

Informa che l’area complessiva sui cui il progetto interviene è di circa 10 mila mq ed è suddivida in due aree diseguali fra loro: una è posta a nord della strada di Saint-Martin-de-Corléans e una più piccola a sud della stessa.

Comunica che il progetto è stato predisposto dagli architetti valdostani Valletti, Curti e Vallacqua e che, al fine di conservare le testimonianze archeologiche, sarà realizzato su di esse un grande tetto di copertura unico a un piano, interamente percorribile e accessibile, disegnato in modo da diventare una grande piazza e un giardino pubblico. Spiega che all’interno di questa grande copertura nasceranno un museo con reperti straordinari, un centro di ricerca per l’archeologia preistorica, una sede per esposizioni temporanee, una biblioteca, oltre a delle sale civiche a servizio del quartiere, dei negozi e un bar-ristorante. Precisa inoltre che sotto tale rivestimento sarà organizzato, su due piani distinti, il museo del sito con continui affacci sui resti archeologici.

Riferisce che il costo complessivo del progetto si aggira intorno a 16 milioni di euro circa e che il ritrovamento di una nuova tomba, di cui non si conosceva l’esistenza, ha comportato una variante al percorso di visita previsto nella zona a sud dell’area. Rende noto che la Regione, con deliberazione della Giunta regionale n. 1862 del 3 luglio 2009, ha approvato una bozza di convenzione da stipulare con l’IN.VA. S.p.A. per la realizzazione di uno studio di fattibilità finalizzato alla valorizzazione e allo sviluppo del parco archeologico mediante l’impiego di tecnologie innovative inerenti alla comunicazione per immagini ad alto impatto visivo, che consentano di rendere fruibile al pubblico ritrovamenti di difficile comprensione anche per l’utente più esperto. Informa, infine, che è in fase d’appalto l’allestimento museale, secondo le linee guida elaborate dal Comitato scientifico costituito ad hoc e composto da professionisti in materia, e che l’apertura del parco archeologico è prevista per i primi mesi dell’anno 2013.

***

Si dà atto che alle ore 16.30 il Consigliere CRETAZ lascia la sala civica.

***

La Commissione prende atto delle informazioni fornite nel corso dell’audizione e, alle ore 16.30, procede alla visita del cantiere accompagnata dall’arch. De Gattis e dalla dott.ssa Favre.

Si dà atto che il sopralluogo termina alle ore 17.10.

Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
                   (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
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