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XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 39 DEL 12 NOVEMBRE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Assente )
TIBALDI Enrico
(Assente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.


Partecipano i Consiglieri EMPEREUR, RINI e ROSSET.

La riunione è aperta alle ore 16.40 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2) 
Audizione dell’Assessore al Territorio e Ambiente in merito ai criteri e alle modalità di applicazione della l.r. 24/2009 recante misure per la semplificazione delle procedure urbanistiche e la riqualificazione del patrimonio edilizio in Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 10629 in data 11 novembre 2009.

* * *


Si dà atto che alle 16.40 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, e il Sig. Fulvio BOVET, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL TERRITORIO E AMBIENTE IN MERITO AI CRITERI E ALLE MODALITÀ DI APPLICAZIONE DELLA L.R. 24/2009 RECANTE MISURE PER LA SEMPLIFICAZIONE DELLE PROCEDURE URBANISTICHE E LA RIQUALIFICAZIONE DEL PATRIMONIO EDILIZIO IN VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE.

Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


L’Assessore ZUBLENA ricorda che è in fase di predisposizione una deliberazione concernente l’approvazione dei criteri e delle modalità di applicazione della legge regionale 24/2009, che adotterà, tra le altre misure, anche un sistema per la valutazione della sostenibilità ambientale degli edifici.

* * *


Si dà atto che alle ore 16.50 il Sig. Igor RUBBO, funzionario dell’Assessorato Territorio e Ambiente prende parte alla riunione.

* * *


Il Sig. BOVET fa presente che nella bozza della deliberazione sono sintetizzate le linee approvate con la legge regionale 24/2009 e illustra tale bozza.


Evidenzia che nel computo del volume esistente sono esclusi i muri perimetrali e vengono considerate le altezze nette, elenca alcuni casi particolari e precisa che i volumi oggetto di condono non potranno essere conteggiati nel computo del volume esistente.


Il Consigliere EMPEREUR sottolinea che in un caso particolare, precedentemente illustrato, per il computo dell’ampliamento consentito si abbinano il volume esistente e gli indici di zona.


Il Consigliere ROSSET fa presente che in taluni casi potrebbero sorgere delle problematiche inerenti agli oneri di urbanizzazione.


Il Sig. BOVET prosegue nell’illustrazione della deliberazione indicando quali sono i principi e i parametri di sostenibilità ambientale, cosa prevede il protocollo Itaca, al quale la Regione ha aderito nel 2000, e illustra le diverse schede di valutazione della sostenibilià ambientale degli edifici evidenziando che alcune non sono ancora definitive in quanto sono ancora in corso delle valutazioni da parte della Sovrintendenza ai beni culturali.


Il Consigliere PROLA chiede quale sia la tempistica per l’approvazione della deliberazione illustrata.


L’Assessore ZUBLENA fa presente che entro fine mese, conclusi i vari incontri con gli ordini professionali e il Consiglio permanente degli enti locali, la Giunta esaminerà la deliberazione che successivamente sarà sottoposta all’esame della Commissione prima della definitiva approvazione.

* * *


Si dà atto che alle ore 18,05 l’Assessore ZUBLENA e i funzionari BOVET e RUBBO lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 18,05.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 4 dicembre 2009
