XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 40 DEL 20 NOVEMBRE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9.05 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 36 del 16 ottobre 2009 (sommario) e n. 37 del 23 ottobre 2009 (sommario). (Allegati inviati via mail).

3) 
Disegno di legge n. 65, presentato dalla Giunta regionale, concernente: “Disposizioni per la tutela e la conservazione della flora alpina. Abrogazione della legge regionale 31 marzo 1977, n. 17.”. Relatore BIELER.

4)
Petizione contro l’accorpamento della stazione forestale di Pontboset con quella di Pont-Saint-Martin: programmazione lavori.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegrammi prot. n. 10819 in data 16 novembre 2009 e n. 10956 del 19 novembre 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ fa distribuire copia del parere del CPEL riguardante il disegno di legge n. 65 recante: “Disposizioni per la tutela e la conservazione della flora alpina. Abrogazione della legge regionale 31 marzo 1977, n. 17.”.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 36 DEL 16 OTTOBRE 2009 (SOMMARIO) E N. 37 DEL 23 OTTOBRE 2009 (SOMMARIO). 


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.
DISEGNO DI LEGGE N. 65, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER LA TUTELA E LA CONSERVAZIONE DELLA FLORA ALPINA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 31 MARZO 1977, N. 17.”. RELATORE BIELER.


Il Presidente COME’ ricorda che l’Assessore ISABELLON ha presentato, nella seduta precedente, un emendamento, pone, pertanto, in votazione il disegno di legge in discussione con il succitato emendamento.


La Commissione esprime, all’unanimità, parere favorevole.

PETIZIONE CONTRO L’ACCORPAMENTO DELLA STAZIONE FORESTALE DI PONTBOSET CON QUELLA DI PONT-SAINT-MARTIN: PROGRAMMAZIONE LAVORI.


Il Presidente COME’ fa presente che l’Ufficio di Presidenza ha dichiarato ricevibile e ammissibile la petizione contro l’accorpamento della stazione forestale di Pontboset con quella di Pont-Saint-Martin e propone di procedere all’audizione dei firmatari della petizione, dei Sindaci dei Comuni di Champorcher, Pontboset e Hône, dei Comandanti delle stazioni forestali di Pontboset e Pont-Saint-Martin, del Direttore del Parco del Mont Avic e dell’Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali.


La Commissione concorda con quanto proposto dal Presidente COME’.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.30 il Consigliere CERISE prende parte alla riunione e che il Consigliere TIBALDI lascia la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ riepiloga quanto deliberato dalla Commissione.


Il Consigliere CERISE propone di audire anche il sindacato dei forestali.


La Commissione concorda.


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 9.35.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 11 dicembre 2009
