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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 48 DELL’11 DICEMBRE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Missione)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica DIURNO.

Riunione congiunta con la V Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 9.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Proposta di regolamento n. 5, presentata dalla Giunta regionale in data 7 ottobre 2009, concernente: “Disposizioni concernenti la guida e l'immatricolazione dei veicoli e delle imbarcazioni in dotazione al Corpo valdostano dei vigili del fuoco, al Corpo forestale della Valle d'Aosta e alla Protezione civile della Regione Valle d'Aosta.” – Relatore il Consigliere ROSSET
3)
Proposta di legge n. 55, presentata dai Consiglieri regionali Impérial, Rini, Zublena, Empereur, Salzone e La Torre in data 31 luglio 2009, concernente: “Nuove disposizioni in materia di pari opportunità tra uomo e donna e di riordino degli organismi di parità operanti in Valle d'Aosta.” – Relatore la Consigliera IMPERIAL
4)
Disegno di legge n. 59, presentato dalla Giunta regionale in data 4 settembre 2009, concernente: “Abrogazione della legge regionale 27 febbraio 1998, n. 7 (Ripartizione e distribuzione dei contingenti di carburanti e lubrificanti in esenzione fiscale), e di altre disposizioni concernenti contingenti annui di prodotti energetici.” – Compatibilità finanziaria
5)
Disegno di legge n. 71, presentato dalla Giunta regionale in data 3 novembre 2009, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 3 gennaio 2006, n. 3 (Nuove disposizioni in materia di interventi regionali per la promozione dell'uso razionale dell'energia).” – Compatibilità finanziaria
6)
Disegno di legge n. 74, presentato dalla Giunta regionale in data 24 novembre 2009, concernente: “Linee-guida per l’ottimizzazione ed il rilancio delle strategie di sviluppo della Casa da gioco e del complesso aziendale Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent. Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent).” – Compatibilità finanziaria
7)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 1° dicembre 2009, concernente: “Approvazione del Piano di dismissioni per l’anno 2009 e seguenti di beni immobili regionali inservibili per uso pubblico (articolo 13, legge regionale 10.04.1997, n. 12 e successive modificazioni).”

* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, per l’esame dei seguenti oggetti:

8) Ore 11.00:
Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, in merito al disegno di legge n. 66 recante: “Interventi regionali per l’accesso al credito sociale”.

9)
Disegno di legge n. 66, presentato dalla Giunta regionale in data 5 ottobre 2009, concernente: “Interventi regionali per l'accesso al credito sociale.” – Relatori i Consiglieri CRETAZ e LANIECE André

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da lettera prot. n. 11542 in data 3 dicembre 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia della nota:

· del Presidente del Consiglio regionale, CERISE, inerente all’utilizzo dei telefoni cellulari durante le sedute delle Commissioni consiliari;

· della Presidente della Consulta regionale per la condizione femminile, Giacinta PRISANT, in merito alla proposta di legge n. 55.


Il Consigliere LATTANZI, in riferimento alla nota del Presidente del Consiglio regionale testè distribuita, stigmatizza che sarebbe invece opportuno prevedere un aggiornamento del “paleolitico” sistema operativo della Sala Commissioni che non consente ai Commissari di potersi connettere ad Internet.


La Commissione prende atto.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.40 il sig. LUCAT, Coordinatore del Dipartimento Enti locali, servizi di Prefettura e protezione civile della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 5, PRESENTATA DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 7 OTTOBRE 2009, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI CONCERNENTI LA GUIDA E L'IMMATRICOLAZIONE DEI VEICOLI E DELLE IMBARCAZIONI IN DOTAZIONE AL CORPO VALDOSTANO DEI VIGILI DEL FUOCO, AL CORPO FORESTALE DELLA VALLE D'AOSTA E ALLA PROTEZIONE CIVILE DELLA REGIONE VALLE D'AOSTA.” – Relatore il Consigliere ROSSET

Il Presidente ROSSET invita il sig. LUCAT ad illustrare le novità di carattere tecnico inserite nel provvedimento in esame.


Il sig. LUCAT osserva che la proposta di regolamento in oggetto ha avuto una lunga gestazione a seguito delle successive modificazioni intervenute nel periodo 1995-2005 e rammenta che la legge regionale 29 marzo 2007, n. 4 (Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e altre disposizioni) ha stabilito un regolamento uniforme in materia per i Corpi valdostani in questione.


Fa notare che nell’ambito del Corpo valdostano dei vigili del fuoco il numero di personale volontario potenzialmente interessato supera le 1500 unità, da cui la necessità dell’individuazione di una struttura unitaria preposta a dare attuazione alla proposta di regolamento in discussione.


Il Consigliere LOUVIN chiede se gli esami di idoneità per il conseguimento della patente di servizio saranno regolamentati a livello regionale.


Propone che alla prova teorica indicata alla lettera a) del comma 2 dell’articolo 12 siano applicate le disposizioni contenute nell’articolo 8 della legge regionale 12 maggio 2009, n. 8 (Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento).


Il sig. LUCAT puntualizza che l’intera materia sarà disciplinata a livello regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 il sig. LUCAT lascia la sala della riunione.

* * *


I Consiglieri CRETAZ, IMPERIAL, LATTANZI e SALZONE convengono con la proposta di emendamento presentata dal Consigliere Louvin.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, all’unanimità, parere favorevole sulla proposta di regolamento in oggetto, con l’emendamento presentato dai Consiglieri Crétaz, Impérial, Lattanzi, Louvin e Salzone.

PROPOSTA DI LEGGE N. 55, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI IMPÉRIAL, RINI, ZUBLENA, EMPEREUR, SALZONE E LA TORRE IN DATA 31 LUGLIO 2009, CONCERNENTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PARI OPPORTUNITÀ TRA UOMO E DONNA E DI RIORDINO DEGLI ORGANISMI DI PARITÀ OPERANTI IN VALLE D'AOSTA.” – Relatore la Consigliera IMPERIAL

Il presidente ROSSET fa distribuire copia del nuovo testo predisposto dalla I Commissione consiliare permanente.


La Consigliera IMPERIAL illustra le modificazioni inserite nel nuovo testo predisposto dalla I Commissione consiliare permanente osservando che le stesse sono conseguenti ai nuovi confronti effettuati con i soggetti interessati, contrariamente a quanto pubblicato sull’odierna edizione del quotidiano “La Stampa”, ponendo l’accento:

· sugli articoli 6 (Funzioni) e 7 (Composizione e durata) relativi alla Consulta regionale per le pari opportunità precisando che il numero delle Consigliere regionali si riduce rispetto a quello attuale;

· sugli articoli 16 (Modalità di nomina), 19 (Permessi, indennità e trasferte) e 27 (Disposizioni transitorie) inerenti al Consigliere/a regionale di parità.

Il Consigliere LOUVIN dichiara che “Il nostro Gruppo consiliare ha rilevato in senso negativo la composizione della Consulta regionale per le pari opportunità che da organo spontaneamente formato da associazioni si tramuta in un organismo fortemente presidiato dalla politica regionale in quanto 13 componenti sono elette dal Consiglio regionale e 5 sono designate dal Consiglio permanente degli enti locali. Lo stravolgimento della fisionomia della Consulta regionale per le pari opportunità preoccupa il nostro Gruppo consiliare che si riserva di formulare degli emendamenti in Aula.”.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole sulla proposta di legge nel nuovo testo predisposto dalla I Commissione consiliare permanente.

DISEGNO DI LEGGE N. 59, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 4 SETTEMBRE 2009, CONCERNENTE: “ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 27 FEBBRAIO 1998, N. 7 (RIPARTIZIONE E DISTRIBUZIONE DEI CONTINGENTI DI CARBURANTI E LUBRIFICANTI IN ESENZIONE FISCALE), E DI ALTRE DISPOSIZIONI CONCERNENTI CONTINGENTI ANNUI DI PRODOTTI ENERGETICI.” – Compatibilità finanziaria

Il Consigliere LATTANZI dichiara di astenersi dall’esprimere il proprio parere di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in esame in attesa di ulteriori approfondimenti in merito.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Contrari: uno; Astenuto: LATTANZI), parere favorevole di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto.

DISEGNO DI LEGGE N. 71, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 3 NOVEMBRE 2009, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 3 GENNAIO 2006, N. 3 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL'USO RAZIONALE DELL'ENERGIA).” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET fa distribuire copia degli emendamenti finanziari relativi al provvedimento in esame fatti pervenire dall’Assessore alle Attività produttive Pastoret.


La Commissione, dopo breve dibattito, ravvisa l’opportunità di sentire l’Assessore Pastoret in merito agli emendamenti testè distribuiti.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 l’Assessore alle Attività produttive, PASTORET, prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET invita l’Assessore Pastoret ad illustrare gli emendamenti finanziari poc’anzi distribuiti.


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET precisa che per il 2009 è stata stanziata una somma maggiore per concludere l’iter dei finanziamenti connessi alla l.r. 3/2006 e che gli interventi in materia di risparmio energetico saranno oggetto di finanziamento ai sensi della legge regionale 18 aprile 2008, n. 21 (Disposizioni in materia di rendimento energetico nell'edilizia).


Il Consigliere LATTANZI conviene che per la copertura finanziaria del disegno di legge in oggetto siano state attinte delle somme da capitoli di bilancio affini alla materia, ma esprime perplessità sulla scelta di prelevare delle cifre destinate all’attuazione di intereventi ed iniziative della Regione per la promozione della pratica sportiva.


Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti sulle motivazioni sottese alla necessità di una sottoscrizione di un accordo con l’ente locale interessato da parte di soggetti privati che intendono beneficiare di agevolazioni per la riduzione del fabbisogno energetico del settore terziario.


L’Assessore PASTORET precisa che è stato richiesto ai vari assessorati di indicare quali capitoli avessero degli avanzi di amministrazione.


Sottolinea che l’accordo cui faceva riferimento il Consigliere Louvin riguarda la riduzione del fabbisogno energetico nel settore terziario nell’ambito della riorganizzazione della logistica distributiva delle merci nelle aree urbane che saranno messi in opera da soggetti pubblici e che ci potrebbero essere alcuni soggetti privati interessati.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 l’Assessore alle Attività produttive, PASTORET, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole di compatibilità finanziaria sul disegno di legge con gli emendamenti finanziari fatti pervenire dall’Assessore alle Attività produttive Pastoret.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 74, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 24 NOVEMBRE 2009, CONCERNENTE: “LINEE-GUIDA PER L’OTTIMIZZAZIONE ED IL RILANCIO DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO DELLA CASA DA GIOCO E DEL COMPLESSO AZIENDALE GRAND HÔTEL BILLIA DI SAINT-VINCENT. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT).” – Compatibilità finanziaria

Il Consigliere LOUVIN chiede:

· che cosa sarà conferito alla società Casino de la Vallée in merito al comma 3 dell’articolo 2 del provvedimento in discussione che prevede il conferimento da parte della Regione alla società dei beni immobili e mobili, materiali e immateriali, di sua proprietà connessi alla gestione della Casa da gioco e del Grand Hôtel Billia;

· come si colleghi quanto previsto dal testè citato comma 3 con quanto contemplato dal disciplinare per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent;

· quali siano le motivazioni in base alle quali è autorizzato un aumento di capitale sociale della società Casino de la Vallée fino ad un massimo di 98 milioni di euro.


Auspica che l’accorpamento in capo alla società Casino de la Vallée tramite fusione della società Servizi turistici valdostani (STV S.p.A.) non comporti maggiori oneri in termini di gestione del personale delle due società.


L’Assessore LAVOYER sottolinea che l’operazione in discussione consentirà di superare il cosiddetto “accerchiamento” e l’incorporazione - che eviterà tra l’altro di avere su singole concessioni due differenti soggetti giuridici - permetterà di portare avanti il business-plan di sviluppo della Casa da gioco di Saint-Vincent.


Rammentato che ai sensi dello Statuto modificato della Società Casino de la Vallée S.p.A. il capitale sociale non può superare i 115.000.000 di euro, fa presente che l’attuale capitale sociale della società ammonta a 14.600.000 euro e che i soprammenzionati 98.000.000 di euro sono determinati dal conferimento della società STV per 68.000.000 di euro e da beni mobili, immobili e marchi per 30.000.000 di euro.


Il Consigliere LOUVIN chiede se sia opportuno che la Regione metta in mano alla società Casino de la Vallée i beni immobili di sua proprietà e se le società che gestiscono le case da gioco possano fallire consentendo di rendere aggredibili i beni dall’esterno.


Domanda quali siano nel dettaglio i beni che saranno conferiti.


Segue un dibattito sulle considerazioni sopraesposte dal Consigliere Louvin.


Il Consigliere SALZONE chiede se, a seguito della sopraevidenziata fusione delle due società, il personale con contratti differenti potrà mantenere il contratto originario.


L’Assessore LAVOYER risponde che la questione relativa al personale non comporta per ora nessuna problematica e che occorrerà esaminare la questione in un confronto con i rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


Osserva che per il conferimento dei beni della Regione è obbligatoria una perizia effettuata da un esperto nominato dal tribunale di Aosta precisando che la Giunta regionale ha già presentato tale istanza al suddetto tribunale.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 1° DICEMBRE 2009, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO DI DISMISSIONI PER L’ANNO 2009 E SEGUENTI DI BENI IMMOBILI REGIONALI INSERVIBILI PER USO PUBBLICO (ARTICOLO 13, LEGGE REGIONALE 10.04.1997, N. 12 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI).”


Il Consigliere LOUVIN rende noto che ha richiesto, ai sensi dell’articolo 116 (Informazione dei Consiglieri) del regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale, degli elementi informativi inerenti al provvedimento in discussione in quanto sono sottesi degli aspetti molto delicati e propone di rinviarne l’esame.


Chiede, in aggiunta alla richiesta testè menzionata, di avere indicazioni sull’atto di acquisizione del fabbricato denominato “Casa per le ferie La Baita” in frazione Arpuilles del Comune di Aosta.


L’Assessore LAVOYER afferma che non sussistono problemi a rinviare l’esame dell’atto in oggetto a gennaio 2010.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione rinvia l’esame del provvedimento in esame.

* * *

Si dà atto che a partire dalle ore 11.15 la Commissione prosegue i lavori, congiuntamente alla V Commissione consiliare permanente, per l’esame dei seguenti oggetti: 


Si dà atto che presiede il Presidente della V Commissione Rigo.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.20 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, ed il sig. NUTI, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLA SANITÀ, SALUTE E POLITICHE SOCIALI, LANIECE ALBERT, IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 66 RECANTE: “INTERVENTI REGIONALI PER L’ACCESSO AL CREDITO SOCIALE”


Il Presidente RIGO invita l’Assessore Lanièce ad esporre le ultime considerazioni sul disegno di legge in oggetto a seguito della discussione avvenuta nel corso della riunione della V Commissione consiliare permanente in data 9 dicembre u.s..


L’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali LANIECE Albert precisa che si è cercato di accogliere le suggestioni formulate dai vari soggetti interessati.


Presenta degli ulteriori emendamenti aggiuntivi a quelli già presentati volti a:

· incrementare gli importi destinati al microcredito sino a 15.000 euro, in luogo dei previsti 5.000, per la realizzazione di progetti e forme di cooperazione dirette allo sviluppo di attività a rilevanza sociale o ambientale;

· prevedere che, in caso di ritardato pagamento delle rate del finanziamento per i crediti per la realizzazione di progetti e forme di cooperazione dirette allo sviluppo di attività a rilevanza sociale o ambientale, sia applicato un tasso di interesse di mora in misura non superiore a quello legale e che, qualora sia necessario l’avvio di procedure per il recupero del prestito, le relative spese sono poste a carico del Fondo per l’accesso al credito sociale.


La Consigliera MORELLI chiede ragguagli in merito all’articolo 19 (Periodo di sperimentazione).


L’Assessore LANIECE si impegna a portare all’esame delle commissioni consiliari competenti i risultati dell’applicazione del provvedimento legislativo.


Segue un breve dibattito al termine del quale l’Assessore Lanièce presenta al suddetto articolo 19 un ulteriore emendamento teso a prevedere che il Comitato tecnico di coordinamento per il credito sociale presenti, durante il periodo di sperimentazione, i risultati degli interventi regionali per l’accesso al credito sociale, oltre che alla Giunta regionale, anche alle commissioni consiliari permanenti competenti.


Il Consigliere LOUVIN reputa che sarebbe stato auspicabile fare ricorso in materia di microcredito a soggetti facilmente reperibili tra coloro che operano professionalmente nel campo del microcredito anziché appoggiarsi alla società Finaosta, che ha una forma mentis non adatta per tale ruolo, e preannuncia che ciò sarà manifestato in sede di dibattito consiliare sul provvedimento in esame. Rileva una forte predominanza di presenze di nomina politica – anche se si tratta di dirigenti – all’interno del Comitato tecnico di coordinamento per il credito sociale e giudica significativa la presenza in tale Comitato di un rappresentante designato dalle organizzazioni di volontariato e dalle associazioni di promozione sociale. Spera, in riferimento alla clausola di sperimentalità, che si possa poi riconvertire se necessario l’uso della “macchina” ed invita ad inserire una clausola a tempo sulla vigenza del provvedimento stesso qualora non venisse riapprovato dal Consiglio regionale.


Il Consigliere LATTANZI si dichiara favorevole ad un periodo di sperimentazione come prospettato dal soprammenzionato articolo 19.


La Consigliera IMPERIAL fa notare che il comma 2 del suddetto articolo 19 prevede che i risultati in materia saranno valutati in vista dell’eventuale passaggio dal regime di sperimentazione a quello definitivo.


L’Assessore LANIECE rassicura che il periodo di sperimentazione è inteso nel senso di effettuare un puntuale monitoraggio dei risultati derivanti dall’applicazione del disegno di legge in esame.


Ritira l’emendamento volto ad aumentare gli importi destinati al microcredito sino a 15.000 euro in quanto non è corredato del parere dell’assessorato del bilancio, finanze e patrimonio e precisa che sarà riproposto in Aula in sede di discussione del disegno di legge in oggetto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.50 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, ed il sig. NUTI lasciano la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 66, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 5 OTTOBRE 2009, CONCERNENTE: “INTERVENTI REGIONALI PER L'ACCESSO AL CREDITO SOCIALE.” – Relatori i Consiglieri CRETAZ e LANIECE André

Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, a maggioranza (Astenuti: MORELLI e RIGO), parere favorevole sul disegno di legge nel nuovo testo predisposto dalle stesse.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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