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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 49 DEL 21 DICEMBRE 2009

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 45 in data 10, 11, 12, 13 e 17 novembre 2009, del verbale (sommario) della riunione n. 46 del 23 novembre 2009 e del verbale (sommario) della riunione n. 47 del 26 novembre 2009.
3) Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 1° dicembre 2009, concernente: “Approvazione del Piano di dismissioni per l’anno 2009 e seguenti di beni immobili regionali inservibili per uso pubblico (articolo 13, legge regionale 10.04.1997, n. 12 e successive modificazioni).”

4)
Proposta di atto amministrativo concernente: “Patto di stabilità per gli enti locali della Regione: individuazione di azioni dall’anno 2010 volte a favorire il rispetto degli obiettivi del patto; pubblicazione dei risultati del monitoraggio 2008.” – Sede consultiva
5)
Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione della disciplina del Patto di stabilità degli enti locali della Regione – Anno 2010.” – Sede consultiva
6)
Proposta di atto amministrativo concernente: “Approvazione delle integrazioni alla disciplina del Patto di stabilità per gli enti locali della Regione per l’anno 2009, approvata con DGR n. 3812 del 19/12/2008.” – Sede consultiva
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 11965 in data 15 dicembre 2009.


Il Presidente ROSSET comunica che l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, Lavoyer, non potrà prendere parte alla riunione prima delle ore 10 e, pertanto, propone di sospendere i lavori della Commissione in attesa del suo arrivo.


La Commissione concorda.

* * *

Si dà atto che la riunione è sospesa sino alle ore 10.00.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, il Consigliere LOUVIN, la sig.ra RIGONE ed il sig. PASQUETTAZ, funzionari del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 1° DICEMBRE 2009, CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEL PIANO DI DISMISSIONI PER L’ANNO 2009 E SEGUENTI DI BENI IMMOBILI REGIONALI INSERVIBILI PER USO PUBBLICO (ARTICOLO 13, LEGGE REGIONALE 10.04.1997, N. 12 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI).”


L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER illustra il provvedimento in oggetto precisando che il piano comprende 18 lotti invenduti e/o non assegnati del precedente piano di dismissioni e 18 lotti inseriti ex novo. In riferimento a questi ultimi, fornisce per ognuno di essi la data d’acquisto da parte dell’Amministrazione regionale, il relativo importo d’acquisto ed alcune note caratteristiche:


Il Consigliere LATTANZI chiede ragguagli in merito al terreno sito in Via Clavalité nel Comune di Aosta.


Il Consigliere SALZONE domanda se l’Amministrazione regionale abbia ancora dei fabbricati demaniali.


Il Presidente ROSSET chiede quali siano le ragioni per le quali non si è ancora proceduto alla vendita dei lotti individuati nel 2007.


Il sig. PASQUETTAZ fornisce i dati richiesti dal Consigliere Lattanzi.

Risponde che all’interno del Parco nazionale del Gran Paradiso sono presenti dei fabbricati di proprietà del demanio e che alcuni lotti invenduti dal 2007 hanno necessitato di ulteriori approfondimenti mentre per altri la vendita a base d’asta è andata deserta.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN domanda se sia possibile prevedere una garanzia che gli immobili non siano venduti ad un prezzo inferiore a quello di acquisto - in ragione anche di possibili procedimenti in materia contabile in capo agli amministratori regionali - individuando dei prezzi minimi di vendita.


La sig.ra RIGONE rassicura che la base d’asta di vendita di tali immobili non sarà inferiore al loro prezzo originario d’acquisito.


Il Consigliere LOUVIN ravvisa la necessità di motivare negli atti in discussione che l’acquisto dei lotti posti in vendita era conveniente in allora mentre allo stato attuale gli stessi non rivestono nessun interesse in capo all’Amministrazione regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, la sig.ra RIGONE ed il sig. PASQUETTAZ lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN osserva che un capoverso del provvedimento in discussione prevede che:  “Il Piano di dismissioni proposto comprende i beni immobili del patrimonio regionale per i quali non risulta concretamente perseguibile, al momento attuale, la destinazione ad un pubblico servizio o ad una pubblica funzione, in linea anche con le recenti sentenze in materia fiscale che non prevedono l’esenzione ICI per gli immobili che, pur acquisiti per finalità istituzionali, non ne hanno l’immediato e concreto utilizzo.”, ribadisce l’opportunità di porre la necessaria attenzione sulla materia in ragione delle possibili responsabilità contabili in capo agli amministratori regionali e di indicare con chiarezza le motivazioni sottese alle alienazioni degli immobili di maggior rilievo.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il Consigliere CAVERI riprende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere CAVERI ritiene che l’Assessore Lavoyer potrebbe - come ha fatto nell’odierna riunione della Commissione - evidenziare le motivazioni della cessione dei lotti inseriti nel Piano dismissioni in esame nel corso della relativa discussione in Consiglio regionale.


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuti: LATTANZI e LOUVIN), parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.

APPROVAZIONE DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 45 IN DATA 10, 11, 12, 13 E 17 NOVEMBRE 2009, DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 46 DEL 23 NOVEMBRE 2009 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 47 DEL 26 NOVEMBRE 2009


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione e che alla stessa ora la sig.ra VALLET, Direttore della Direzione finanza e contabilità degli enti locali della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “PATTO DI STABILITÀ PER GLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE: INDIVIDUAZIONE DI AZIONI DALL’ANNO 2010 VOLTE A FAVORIRE IL RISPETTO DEGLI OBIETTIVI DEL PATTO; PUBBLICAZIONE DEI RISULTATI DEL MONITORAGGIO 2008.” – Sede consultiva

La sig.ra VALLET illustra la proposta in oggetto evidenziando i Comuni che non hanno rispettato il vincolo stabilito con la disciplina del patto di stabilità dell’anno 2008 ed i meccanismi che hanno determinato i risultati in esame.


La Consigliera IMPERIAL chiede ragguagli sulla situazione del Comune di Antey-Saint-André.


La sig.ra VALLET afferma di non conoscere le motivazioni che hanno condotto al risultato del Comune testé citato.


Delinea le azioni volte a favorire il rispetto degli obiettivi nel patto di stabilità da applicare nell’anno 2010 ai Comuni che non hanno rispettato l’obiettivo del saldo finanziario programmatico nell’anno 2008.


Il Consigliere LOUVIN reputa che le sanzioni testè illustrate siano modeste.


La sig.ra VALLET osserva che il divieto di procedere a nuove assunzioni di personale a tempo indeterminato, salva la possibilità di copertura nel limite del 50% dei posti vacanti alla data della deliberazione in esame, e a tempo determinato, con esclusione della sostituzione di personale assente per una durata superiore ai novanta giorni, rappresenta un gravame considerevole per i Comuni non virtuosi.


Il Consigliere LOUVIN chiede dei dati relativi allo stato di indebitamento degli enti locali valdostani.


La sig.ra VALLET si impegna a fornire quanto testè richiesto dal Consigliere Louvin.

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLA DISCIPLINA DEL PATTO DI STABILITÀ DEGLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE – ANNO 2010.” – Sede consultiva

La sig.ra VALLET sottolinea che il primo obiettivo dei Comuni è costituito dal miglioramento del saldo finanziario precisando che il vincolo è costituito dall’obbligo di mantenere il suddetto saldo per l’anno 2010 pari alla media dei saldi del periodo 2002-2008, con il solo incremento del tasso di inflazione, definito per il 2009 nella misura del 3% e stimato per il 2010 nella misura dell’1%, quindi pari al 4,03% composto per il biennio 2009-2010.


Rende noto che per le Comunità montane l’obiettivo per l’anno 2010 è il monitoraggio dei costi sostenuti per servizi non obbligatori, ossia non derivanti da obblighi di legge.


Osserva che il secondo obiettivo è rappresentato per il 2010 dalla riduzione del debito dei Comuni in quanto tale debito è incrementato sia in valore assoluto sia in rapporto al valore aggiunto regionale, da cui la decisione di mantenere il rapporto tra il debito e le entrate proprie del Comune al 31 dicembre 2010 entro il limite di 2,5 volte il valore corrispondente alla percentuale media del rapporto tra il debito e le entrate proprie dell’insieme dei Comuni nel triennio 2006/2008.

PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DELLE INTEGRAZIONI ALLA DISCIPLINA DEL PATTO DI STABILITÀ PER GLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE PER L’ANNO 2009, APPROVATA CON DGR N. 3812 DEL 19/12/2008.” – Sede consultiva

La sig.ra VALLET tratteggia i criteri utilizzati per la determinazione del saldo finanziario indicando le voci di entrata e di spesa precisando quelle che non sono state comprese come: 

1) i trasferimenti compensativi del minor gettito della tassa T.A.R.S.U. e della tariffa del servizio idrico integrato relativi all’anno 2009 in ragione delle disposizioni della legge regionale 23 gennaio 2009, n. 1 (Misure regionali straordinarie ed urgenti in funzione anti-crisi per il sostegno alle famiglie e alle imprese) e della deliberazione della Giunta regionale n. 495 del 27/02/2009; 

2) il contributo regionale a copertura delle calamità naturali e quindi tutte le spese sostenute per far fronte alle eccezionali nevicate limitatamente al periodo 1° gennaio – 10 febbraio 2009;

3) gli impegni e pagamenti corrispondenti agli importi minimi del contributo richiesto ai Comuni a sostegno della Regione Abruzzo per il terremoto del 6 aprile 2009.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.50 la sig.ra VALLET lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione prende atto delle proposte di atto amministrativo in oggetto.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET informa la Commissione che la prima riunione del 2010 dovrebbe essere prevista per lunedì 11 gennaio.


La Commissione concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 11/01/2010
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