XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 42 DEL 4 DICEMBRE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente )
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 9,10 ad Aosta, nella Saletta adiacente alla Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 38 del 6 novembre 2009 (sommario) e n. 39 del 12 novembre 2009 (sommario). (Allegati inviati via mail).

3) 
Atto Amministrativo presentato dalla Giunta regionale recante: “Approvazione di un’ulteriore integrazione dei Piani regionali di riqualificazione e valorizzazione dei beni paesaggistici, urbanistici ed ambientali, approvati rispettivamente con deliberazioni del Consiglio regionale n. 1585/XII in data 10 novembre 2005 e n. 3180/XII in data 21 dicembre 2007. Impegno di spesa.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 11314 in data 30 novembre 2009.


Propone di esaminare il punto iscritto al n. 3 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che alle ore 9,10 la Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, prende parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE RECANTE: “APPROVAZIONE DI UN ULTERIORE INTEGRAZIONE DEI PIANI REGIONALI DI RIQUALIFICAZIONE E VALORIZZAZIONE DEI BENI PAESAGGISTICI, URBANISTICI ED AMBIENTALI, APPROVATI RISPETTIVAMENTE CON DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO REGIONALE N. 1585/XII IN DATA 10 NOVEMBRE 2005 E N. 3180/XII IN DATA 21 DICEMBRE 2007. IMPEGNO DI SPESA.


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


L’Assessore ZUBLENA ricorda che il Piano in discussione fa riferimento alla legge regionale n. 1/2004 e che concerne una serie di interventi già avviati, fa presente che gli interventi sono finalizzati alla riqualificazione delle aree fluviali e che tale tematica era stata individuata dall’Assessorato in accordo con il Cpel.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.15 il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

* * *


Riferisce che l’Assessorato ha stabilito, in considerazione dei Piani approvati nel 2005 e nel 2007, di finanziare gli interventi già iniziati di modo da portarli alla conclusione e di ammettere 3 interventi che erano stati esclusi dal finanziamento nei precedenti Piani per carenza di fondi.


Fa presente che con questo piano si concluderà la fase di riqualificazione delle aree fluviali e che, pertanto, nel 2010 si predisporrà una nuova programmazione con l’individuazione di nuovi criteri e parametri.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.20 il Consigliere BIELER prende parte alla riunione.

* * *


Evidenzia che l’impegno di spesa complessivo ammonta a 1.500.000 Euro suddiviso per le annualità 2009 e 2010.


Il Consigliere PROLA auspica che per il futuro siano adottate, per l’ammissibilità dei progetti, delle regole chiare e ritiene inoltre opportuno responsabilizzare i Comuni con una loro partecipazione diretta al finanziamento dell’opera.


Il Consigliere CERISE concorda con quanto espresso dal Consigliere PROLA, dichiara di condividere la tipologia degli interventi inseriti nel piano e fa presente che talvolta tali interventi sono complementari ad altre iniziative.


Il Consigliere AGOSTINO chiede se il costo degli interventi è a totale carico della Regione.


L’Assessore ZUBLENA precisa che i Comuni partecipano con una loro quota al finanziamento degli interventi inseriti nel Piano.


Il Consigliere CERISE auspica che nei criteri che saranno adottati per i piani futuri si preveda l’obbligo della manutenzione a carico dei Comuni beneficiari.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.55 l’Assessore ZUBLENA lascia la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ pone in votazione l’atto amministrativo in oggetto.


La Commissione esprime, all’unanimità, parere favorevole.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ fa distribuire copia della nota n. 11342 del 30 novembre 2009 avente per oggetto: “Utilizzo dei telefoni cellulari”.


Informa che in data 3 dicembre u.s. è stato assegnato alla Commissione l’atto amministrativo recante: “Ulteriori determinazioni in merito alle azioni finalizzate all’attuazione e revisione del Piano regionale di gestione dei rifiuti di cui alla L.r. 31/2007, con particolare riferimento al sistema di trattamento finale dei rifiuti” e ritiene che il percorso d’esame dello stesso dovrà essere particolarmente articolato.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 38 DEL 6 NOVEMBRE 2009 (SOMMARIO) E N. 39 DEL 12 NOVEMBRE 2009 (SOMMARIO).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 10.05.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 08/01/2010
