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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 46 DU 25 NOVEMBRE 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

FONTANA Carmela


(Présente)

ROSSET Andrea


(Présent)

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 9h05, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

2)
Projet de loi n° 71 présenté le 3 novembre 2009, portant: “Modificazioni alla legge regionale 3 gennaio 2006, n. 3 (Nuove disposizioni in materia di interventi regionali per la promozione dell'uso razionale dell'energia)” – Rapporteur: le Conseiller BIELER.
* * *

3)
Pétition présentée le 27 octobre 2009 portant : “ Petizione contro la realizzazione di un tiro a volo in località Piole nel Comune di Saint-Vincent”. - Programmation des travaux.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 10996 du 20 novembre 2009.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

Il Presidente EMPEREUR informa che sono stati approvati dalla Giunta regionale, pertanto entro pochi giorni saranno assegnati all’esame della IV Commissione, il disegno di legge n. 74 (Linee-guida per l'ottimizzazione ed il rilancio delle strategie di sviluppo della Casa da gioco e del complesso aziendale Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent. Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)) e la proposta di atto amministrativo concernente “Approvazione del nuovo Statuto modificato della Casino de la Vallée S.p.A.”.

Propone, in considerazione della convocazione dell’adunanza consiliare per i giorni dal 30 novembre 2009 (pomeriggio) al 3 dicembre 2009, di convocare la IV Commissione lunedì 30 novembre p.v. alle ore 14.30 per la nomina del relatore e la relativa presentazione del D.L. n. 74 e dello Statuto del Casino da parte dei proponenti.


La Commission concorde.


Il Consigliere CHATRIAN propone di programmare una serie di audizioni sui provvedimenti menzionati dal Presidente Empereur: Amministratore Unico della Casino de la Vallée Spa, accompagnato dal Collegio sindacale della Casino Spa; Presidente della Società S.T.V. Spa, accompagnato dal Collegio sindacale della Società; Sindaco del Comune di Saint-Vincent; Presidente della Società Finaosta Spa; Rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


La Commission concorde sur les auditions proposées par le Conseiller Chatrian.

PROJET DE LOI N° 71 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 3 NOVEMBRE 2009, PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 3 GENNAIO 2006, N. 3 (NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI INTERVENTI REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELL'USO RAZIONALE DELL'ENERGIA)” – RAPPORTEUR: LE CONSEILLER BIELER.
* * *

Il est certifié qu’à 9h15 l’Assesseur aux activités productives, M. Ennio PASTORET, et les fonctionnaire du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Mario SORSOLONI, prennent part à la réunion.

* * *


L’Assessore PASTORET procede all’illustrazione, articolo per articolo, del disegno di legge in oggetto che introduce alcune modificazioni alla l.r. 3/2006 in materia di promozione dell’uso razionale dell’energia.


Fa presente che le modificazioni più significative riguardano: l’articolo 1, nel quale, fra le finalità si definisce ulteriormente la disciplina delle procedure di approvazione degli strumenti di pianificazione energetica, allo scopo di incentivare le tecnologie che consentono il risparmio dell’energia oltre che negli impieghi stazionali e della mobilità leggera, anche per impianti dimostrativi e sperimentali; l’articolo 2, dove si prevede che la Giunta regionale ogni anno debba relazionare al Consiglio in merito allo stato di attuazione del piano energetico-ambientale; l’articolo 4 che prevede una ridenominazione del Centro di osservazione avanzato (COA) e delle sue competenze; l’articolo 7, che regola la promozione di progetti pilota e sperimentali per l’impiego di tecniche di efficienza energetica e l’articolo 8 che introduce la possibilità di costituire laboratori didattici specialistici presso le istituzioni scolastiche.


Presenta un emendamento al comma 1 dell’articolo 18 al fine di considerare la possibilità, nel caso di interventi edilizi soggetti ad istruttoria valutativa, di far coincidere il termine per concludere i lavori con la scadenza naturale stabilita nella concessione edilizia rilasciata dal Comune, al fine di uniformare la tempistica stabilita dai due procedimenti amministrativi e di evitare quindi disguidi nel corso delle istruttorie tecniche.


Anticipa la presentazione di due emendamenti finanziari, all’articolo 21 e all’articolo 22 del disegno di legge.


Il Consigliere AGOSTINO, in considerazione del fatto che all’articolo 10 si evidenzia che la Regione concede agevolazioni per la realizzazione di iniziative finalizzate alla riduzione del fabbisogno energetico nel settore terziario nell’ambito della riorganizzazione della logistica distributiva delle merci nelle aree urbane, chiede se sia stata individuata l’area per lo stoccaggio delle merci destinate al centro storico di Aosta.


L’Assessore PASTORET risponde che il Comune di Aosta sta valutando con la Società Autoporto l’ipotesi di individuare l’area in questione.


Il Consigliere CHATRIAN chiede vengano forniti i dati degli ultimi tre anni relativi alle richieste evase e ancora da evadere in merito alle iniziative oggetto di agevolazione ai sensi della l.r. 3/2006.


Domanda per quale ragione il finanziamento previsionale nel triennio della legge in questione sia decrescente e non vada invece ad aumentare.


L’Assessore PASTORET si impegna a far pervenire ai Commissari i dati richiesti dal Consigliere Chatrian.


Conferma che per il prossimo triennio è prevista una riduzione dello stanziamento dei capitoli di bilancio relativi ai finanziamenti di cui alla l.r. 3/2006, ma che allo stesso tempo verranno incrementate le disponibilità finanziarie a valere sulla l.r. 21/2008 (Disposizioni in materia di rendimento energetico nell'edilizia), che si ipotizza sarà più appetibile per i cittadini rispetto alla l.r. 3/2006.


Il Consigliere CHATRIAN ritiene che, per un’informazione più chiara e omogenea sia agli utenti che ai professionisti del settore e per una maggiore razionalizzazione degli interventi regionali previsti, sarebbe stato preferibile predisporre un testo unico in materia di rendimento energetico nell’edilizia e di uso razionale dell’energia, invece di procedere alla rivisitazione separata della l.r. 3/2006 e della l.r. 21/2008.


L’Assessore PASTORET fa presente che la questione è stata esaminata dall’assessorato, ma che al momento non è stato possibile procedere alla predisposizione di un testo unico in materia di risparmio energetico in quanto, da una parte, la normativa nazionale in questo campo è in continua evoluzione e quindi bisogna attendere che la situazione si assesti e, dall’altra, vi era l’esigenza di dare comunque certezza agli interventi nel settore e di armonizzare la l.r. 3/2006.


Il Consigliere AGOSTINO chiede se la normativa nazionale debba sottostare alle direttive comunitarie in materia di risparmio energetico.


L’Assessore PASTORET risponde affermativamente.


Il Consigliere CHATRIAN domanda quale sia lo stanziamento annuale per gli interventi previsti dalla l.r. 21/2008.


Il sig. CADIN afferma che il finanziamento annuale della legge suddetta è di 1 milione di euro.


Il Consigliere ROSSET chiede chiarimenti in merito al funzionamento del Centro di osservazione avanzato, in particolare, in merito ai possibili utilizzi dell’organismo in questione da parte della Regione e alle relative modalità.


L’Assessore PASTORET fa presente che in altre regioni italiane il ruolo del COA viene svolto da un’apposita agenzia, ma che tale scelta sembrava inappropriata per la Valle d’Aosta, in considerazione del numero degli abitanti.


Il Consigliere CHATRIAN chiede vengano forniti anche i dati relativi alla situazione delle richieste evase e ancora in sospeso in riferimento alla l.r. 21/2008 e domanda se si preveda una rivisitazione a breve di tale legge.


L’Assessore PASTORET fa presente che la l.r. 21/2008 non è mai diventata operativa e che nel 2010 si prevede di presentare un disegno di legge di modifica di tale normativa.


Il Consigliere BIELER chiede dettagli in merito alle definizioni di istruttoria automatica e di istruttoria valutativa.


Il sig. SORSOLONI risponde che l’istruttoria valutativa è prevista relativamente ai contributi in conto interessi o ai mutui a tasso agevolato e l’istruttoria automatica in tutti gli altri casi.

* * *

Il est certifié qu’à 10h05 l’Assesseur Ennio PASTORET et les fonctionnaires Massimiliano CADIN et Mario SORSOLONI quittent la salle de réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR propone di rinviare l’esame del disegno di legge in oggetto per effettuare l’audizione già programmata del Presidente del CPEL.


Il Consigliere CHATRIAN propone di effettuare altresì l’audizione del Presidente della Società C.V.A. e della Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


La Commission concorde.

PÉTITION PRÉSENTÉE LE 27 OCTOBRE 2009 PORTANT : “PETIZIONE CONTRO LA REALIZZAZIONE DI UN TIRO A VOLO IN LOCALITÀ PIOLE NEL COMUNE DI SAINT-VINCENT”. - PROGRAMMATION DES TRAVAUX.


Il Presidente EMPEREUR ricorda che il Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale prevede che “entro novanta giorni dalla presentazione della petizione, l’argomento venga sottoposto all’esame del Consiglio regionale per la comunicazione delle conclusioni a cui sono pervenuti gli organi competenti”, pertanto la stessa dovrà essere iscritta all’ordine del giorno dell’ultima adunanza consiliare del mese di gennaio.


Ritiene che, oltre a sentire il primo firmatario della petizione, sarebbe opportuno prevedere anche un’audizione dell’Assessore al turismo, sport, commercio e trasporti e dell’Assessore alle attività produttive e dei Sindaci dei Comuni di Saint-Vincent e di Châtillon.


Il Consigliere AGOSTINO fa presente che sarebbe opportuno conoscere più dettagliatamente l’iter per la presentazione delle petizioni al Consiglio regionale.


Il Consigliere CHATRIAN informa che è l’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale che decide sulla ricevibilità e sull’ammissibilità delle petizioni e ne avvia l’istruttoria agli organi consiliari e regionali competenti.


Propone di audire, oltre alle persone proposte dal Presidente Empereur, anche l’Amministratore Unico della Casino de la Vallée spa e un rappresentante della Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


La Commission concorde sur les propositions de audition formulées par le Président Empereur et par le Conseiller Chatrian.


Il Presidente EMPEREUR, al fine di effettuare le audizioni calendarizzate nella riunione odierna, e in considerazione dell’impossibilità di poter riunire la Commissione martedì 1° e martedì 8 dicembre 2009, propone il calendario delle prossime sedute della Commissione.


La Commission concorde.

Le Président clôt la séance à: 10h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:

