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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 47 DU 30 NOVEMBRE 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)

CHATRIAN Albert
(Présent)

FONTANA Carmela


(Présente)

ROSSET Andrea


(Présent)

Le Conseiller TIBALDI participe à la réunion.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h40, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Projet de loi n° 74, présenté le 24 novembre 2009, portant: “Linee-guida per l'ottimizzazione ed il rilancio delle strategie di sviluppo della Casa da gioco e del complesso aziendale Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent. Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)” – Nomination du rapporteur.
2)
Proposition d’acte administratif portant: “Approvazione del nuovo Statuto modificato della Casino de la Vallée S.p.A.”.
3)
Illustration des points n. 1 et 2 de la part du Président de la Région et de l’Assesseur au Budget, aux Finances et au Patrimoine.
* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes des télégrammes réf. n. 11262 et 11301 du 27 novembre 2009.

PROJET DE LOI N° 74, PRÉSENTÉ LE 24 NOVEMBRE 2009, PORTANT: “LINEE-GUIDA PER L'OTTIMIZZAZIONE ED IL RILANCIO DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO DELLA CASA DA GIOCO E DEL COMPLESSO AZIENDALE GRAND HÔTEL BILLIA DI SAINT-VINCENT. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)” – NOMINATION DU RAPPORTEUR.

Le Conseiller AGOSTINO propose le Conseiller EMPEREUR rapporteur du projet de loi en question.

La Commission concorde et fixe à sept jours le délai pour la présentation du rapport.

ILLUSTRATION DES POINTS N. 1 (PROJET DE LOI N° 74, PRÉSENTÉ LE 24 NOVEMBRE 2009, PORTANT: “LINEE-GUIDA PER L'OTTIMIZZAZIONE ED IL RILANCIO DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO DELLA CASA DA GIOCO E DEL COMPLESSO AZIENDALE GRAND HÔTEL BILLIA DI SAINT-VINCENT. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)”) ET 2 (APPROVAZIONE DEL NUOVO STATUTO MODIFICATO DELLA CASINO DE LA VALLÉE S.P.A.) DE LA PART DU PRESIDENT DE LA REGION ET DE L’ASSESSEUR AU BUDGET, AUX FINANCES ET AU PATRIMOINE.

* * *

Il est certifié qu’à 14h45 le Président de la Région, M. Augusto ROLLANDIN, l’Assesseur au budget, aux finances et à la programmation, M. Claudio LAVOYER, et le fonctionnaire du même assessorat, M. Peter BIELER, prennent part à la réunion.

* * *


Il Presidente ROLLANDIN spiega che, come già annunciato in precedenti dibattiti consiliari in materia di Casa da gioco, si prevede l’accorpamento in capo alla società Casino de la Vallée spa di tutte le proprietà inerenti alla Casa da gioco di Saint-Vincent e al complesso aziendale del Grand Hôtel Billia, attraverso il conferimento di azioni, di beni, mobili ed immobili, dalla società Servizi turistici valdostani (STV) alla Casino Spa.


Aggiunge che l’operazione di fusione delle società sopraccitate avverrà con un passaggio alla Regione delle quote della società STV di proprietà di Finaosta Spa ed una ricapitalizzazione del capitale sociale di Casino Spa.


Fa presente che tali azioni comportano la necessità di apportare una modifica sia alla legge istitutiva di Casino Spa (l.r. 36/2001) e sia al relativo Statuto.


Ritiene che l’accorpamento delle due società sopramenzionate permetterà di attivare delle azioni coordinate in relazione al Piano strategico della Casa da gioco di Saint-Vincent e una unificazione delle procedure e delle azioni strutturali.


Sottolinea che, per quanto riguarda la gestione del personale, verranno mantenuti i contratti in essere del rispettivo personale.


L’Assessore LAVOYER presenta degli emendamenti che accolgono alcuni rilievi di tecnica legislativa sulla formulazione della proposta di atto amministrativo in questione.


Fa presente che, per quanto riguarda la perizia sugli immobili oggetto di conferimento nella società, è stata adottata in merito dalla Giunta regionale un’apposita deliberazione.


Il Consigliere TIBALDI chiede:

· per quale ragione si sia scelto di procedere ad una fusione per incorporazione della società STV nella Casino Spa, piuttosto che ad una fusione per unione delle due società summenzionate;

· chiarimenti in merito alla stima del patrimonio conferito dalle due società che ammonta a 98 milioni di euro e al comma 4 dell’articolo 2;

Il Presidente ROLLANDIN afferma che la fusione per incorporazione è stata valutata la soluzione più semplice e meno onerosa per accorpare le due società sopraindicate e che l’aumento di capitale sociale per l’anno 2010, sino alla concorrenza massima di 98 milioni di euro, avrà unicamente un valore nominale.


Il sig. BIELER P. precisa che il valore del conferimento sarà valutato con riferimento al bilancio al 31/12/2009 delle società.


Il Consigliere CHATRIAN chiede delucidazioni in merito alla valutazione del valore indicativo dei beni immobili materiali e immateriali della Società STV pari a 30 milioni di euro.


Domanda inoltre se si renderà necessaria la predisposizione di un nuovo piano di sviluppo.


L’Assessore LAVOYER risponde che il valore indicativo di 30 milioni di euro è determinato dalla stima sui beni mobili e immobili.


Aggiunge che non sarà necessario prevedere la presentazione di un nuovo piano di sviluppo, in quanto vi è un business plan relativo all’operazione di fusione.


Il Presidente della Regione fa notare che una unificazione dell’attività della Casa da gioco e del Grand Hôtel Billia comporterà in futuro un risparmio in termini gestionali e che l’attuale piano di sviluppo prevede già un’interazione fra le proprietà (Sala manifestazioni, centrale termica) e le attività svolte dalle due società, pertanto mantiene la sua validità.

* * *

Il est certifié qu’à 15h00 le Président ROLLANDIN, l’Assesseur LAVOYER et le fonctionnaire Peter BIELER quittent la salle de réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR ricorda che nelle prossime riunioni, previste per venerdì 4 e 10 dicembre p.v., verrà completato il percorso immaginato dalla Commissione in merito ai provvedimenti in questione.


La Commission concorde.

Le Président clôt la séance à: 15h05.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)
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Le présent procès-verbal a été adopté le:

