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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 48 DU 4 DECEMBRE 2009

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)

CHATRIAN Albert

(Remplacé, par délégation, par la




Conseillère MORELLI)

FONTANA Carmela


(Présente)

ROSSET Andrea


(Présent)

Les Conseillers COME’, TIBALDI et ZUCCHI participent à la réunion.

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h35, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.
2)
Auditions sur le projet de loi n° 74 portant “Linee-guida per l'ottimizzazione ed il rilancio delle strategie di sviluppo della Casa da gioco e del complesso aziendale Grand Hôtel Billia di Saint-Vincent. Modificazioni alla legge regionale 30 novembre 2001, n. 36 (Costituzione di una società per azioni per la gestione della Casa da gioco di Saint-Vincent)” et sur la proposition d’acte administratif portant “Approvazione del nuovo Statuto modificato della Casino de la Vallée S.p.A.”:
- 14h30:
Administrateur Unique et Conseil de surveillance de la Casino Spa;

- 15h15 :
Président et Conseil de surveillance de la S.T.V. Spa ;

- 16h00 :
Syndic de la Commune de Saint-Vincent ;

- 16h45 :
Président de Finaosta Spa ;

- 17h30 :
Représentants des Organisations syndicales CGIL, CISL, SAVT, UIL, SNALC et UGL.

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes du télégramme n. 11355 du 1er décembre 2009.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente EMPEREUR dà comunicazione della lettera inviata dal Presidente del Consiglio regionale Cerise, in data 30 novembre 2009, in merito all’utilizzo dei telefoni cellulari durante le sedute delle Commissioni consiliari, invitando i Commissari ad attenersi alle disposizioni in essa indicate.


Fa presente di avere trasmesso, con nota prot. N. 12032 del 17 dicembre 2009 - come concordato nelle riunioni della IV Commissione in sede di approfondimento del collegamento ferroviario Cogne-Pila - copia degli studi sulla fattibilità di un eventuale collegamento funiviario Cogne-Pila e del recupero delle miniere di Cogne.


La Commission prend note.

AUDITIONS SUR LE PROJET DE LOI N° 74 PORTANT “LINEE-GUIDA PER L'OTTIMIZZAZIONE ED IL RILANCIO DELLE STRATEGIE DI SVILUPPO DELLA CASA DA GIOCO E DEL COMPLESSO AZIENDALE GRAND HÔTEL BILLIA DI SAINT-VINCENT. MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 30 NOVEMBRE 2001, N. 36 (COSTITUZIONE DI UNA SOCIETÀ PER AZIONI PER LA GESTIONE DELLA CASA DA GIOCO DI SAINT-VINCENT)” ET SUR LA PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF PORTANT “APPROVAZIONE DEL NUOVO STATUTO MODIFICATO DELLA CASINO DE LA VALLÉE S.P.A.”:

- Administrateur Unique et Conseil de surveillance de la Casino Spa;

* * *

Il est certifié qu’à 14h40 le Conseiller COME’, l’Administrateur Unique de la Casino de la Vallée Spa, M. Luca FRIGERIO et les Membres du Conseil de Surveillance de la Casino Spa, MM. Claudio VIETTI, Jean-Paul ZANINI et Fabrizio BRUNELLO, prennent part à la réunion.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione.

Il sig. FRIGERIO fa presente che le modificazioni alla l.r. 36/2001 - proposte con il disegno di legge in oggetto - vanno nel senso di prevedere una gestione unitaria delle attività della Casa da gioco e di quelle di tipo alberghiero, di ristorazione, di bar e di servizi.

Fa notare che tali azioni oggi sono condotte da due società di proprietà regionale (STV al 100%, Casino Spa al 99%) e che storicamente il Casino e il Grand Hôtel Billia hanno sviluppato la propria attività in sinergia, anche attivando dei progetti congiunti.

* * *

Il est certifié qu’à 14h43 le Conseiller TIBALDI prend part à la réunion.

* * *

Ritiene che gli ambiti di maggiore importanza dell’intervento riguardano l’organizzazione del personale, la strategia che diventerà unitaria e lo sviluppo delle strutture.

Fa presente infatti che al momento attuale il Billia ha un potenziale inespresso ed una possibilità di crescita superiore a quella del Casino, in quanto il complesso immobiliare del Grand Hôtel Billia non riguarda solo la parte alberghiera, ma anche una serie di altri immobili, attualmente non utilizzati, dei quali sarà possibile valutare una riconversione.

Sottolinea che la gestione unitaria delle due strutture apporterà dei vantaggi reciproci, anche in vista dei futuri interventi già previsti nel piano di sviluppo e nel piano industriale delle società.

* * *

Il est certifié qu’à 14h45 le Conseiller ZUCCHI prend part à la réunion.

* * *

Evidenzia che la fusione delle due società permetterà una razionalizzazione dei costi e dell’impiego del personale e l’individuazione di una sinergia e di indirizzi di intervento comuni.

Il Consigliere TIBALDI chiede a quanto ammonti il valore annuo attuale delle ospitalità e dei servizi erogati a vario titolo dalla società STV alla Casino Spa, che in futuro, con il progetto di fusione e di gestione unitaria, saranno di competenza di un’unica società.

Il sig. FRIGERIO informa che il valore dei servizi che il Casino acquista dal Grand Hôtel Billia - suddiviso in ospitalità alberghiera, ristorazione, bar, affitto di locali, affitto di parcheggi - ammonta a circa 7 milioni di euro annui.

Fa presente che, anche se vi sarà una fusione delle due società che attualmente gestiscono il Casino e l’albergo, le due strutture rimarranno separate da un punto di vista funzionale e che, da un punto di vista fiscale, il Casino dovrà effettuare un’autofatturazione per il consumo delle attività del Billia.

Sottolinea che l’importanza di tenere separate le due strutture è anche dovuta, da un lato, al fatto di avere sempre conto delle rispettive gestioni e, dall’altro lato, di mantenere distinti i contratti di lavoro del personale del Casino e del Billia pur attuando una razionalizzazione delle attività burocratiche e amministrative.

Il sig. VIETTI conferma il dato relativo al valore annuo dei servizi oggi forniti dal Billia al Casino ed evidenzia che in futuro la Casino Spa dovrà però sostenere il costo del personale del Billia, che andrà a compensare l’ipotetico risparmio su tali servizi.

Fa presente che il Casino e il Billia attualmente hanno un regime IVA separato in quanto il Casino è in regime forfetario derivante da attività spettacolistiche, mentre il Billia è in regime ordinario e che dopo la fusione tale separazione delle attività verrà mantenuta.

Sottolinea che con la fusione per incorporazione non si darà vita ad una nuova società, ma che si procederà all’incorporazione della Società STV nella Casino Spa.

* * *

Il est certifié qu’à 15h00 le Conseiller ROSSET prend part à la réunion.

* * *

La Consigliera MORELLI chiede in quali termini avverrà la razionalizzazione del personale del Grand Hôtel Billia e del Casino.

Il sig. FERIGERIO fa presente che la razionalizzazione riguarderà una serie di attività amministrative, di supporto e di controllo e la direzione del personale, che sarà centralizzata, ma che la parte relativa alla produzione rimarrà immutata.


Il Presidente EMPEREUR ringrazia gli intervenuti per le informazioni fornite alla Commissione.

* * *

Il est certifié qu’à 15h05 le Conseiller ZUCCHI, l’Administrateur Unique FRIGERIO et les Membres du Conseil de Surveillance VIETTI, ZANINI et BRUNELLO quittent la salle de réunion.

* * *

- Audition Président et Conseil de surveillance de la S.T.V. Spa ;

* * *

Il est certifié qu’à 15h15 le Président de la Société S.T.V., M. Paolo BONELLI, le Directeur de S.T.V. Spa, M. ROSINA, et les Membres du Conseil de Surveillance de la S.T.V. Spa, MM. Carlo Alberto PARINI, Piero MARCHIANDO et Mario CIOCCHINI, prennent part à la réunion.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione.

Il sig. BONELLI rende noto di non aver rilevato problematiche particolari in merito al disegno di legge e garantisce, in quanto rappresentante della società che verrà incorporata nella Casino spa, piena collaborazione affinché l’operazione di fusione venga effettuata in maniera rapida ed efficiente.

Il sig. PARINI fa presente che rispetto all’operazione in questione, la società STV è un attore passivo, in quanto si vedrà incorporata e pertanto si limiterà, sotto il profilo tecnico, ad eseguire i passi che dovranno essere seguiti affinché l’incorporazione possa avere i tempi e i modi indicati dai provvedimenti normativi.

Il Consigliere BENIN chiede se siano già state ipotizzate le future attività che occorrerà intraprendere a livello di gestione alberghiera per rilanciare il Grand Hôtel Billia.

Il sig. BONELLI risponde che il piano industriale del 2009 era già finalizzato a questo rilancio e, per quanto possibile, seppure rappresentasse solo una misura minima del piano, è stato attuato nell’anno in corso con un miglioramento significativo del margine di gestione.

Aggiunge che per il futuro l’attività sarà definita dal management della società incorporante.

Il Consigliere TIBALDI chiede chiarimenti in merito all’attuale organigramma della società STV e ai possibili assetti per la razionalizzazione del personale - in particolare a livello direzionale - che si prevede verranno eseguiti a seguito dell’incorporazione della società nella Casino Spa.

Il sig. ROSINA afferma di ricoprire una duplice veste all’interno della società STV, in qualità di amministratore delegato e di direttore, e di essere l’unico dirigente nella struttura della società STV presente in organico.


Il Presidente EMPEREUR ringrazia gli intervenuti per le informazioni fornite alla Commissione.

* * *

Il est certifié qu’à 15h35 le Président BONELLI, le Directeur ROSINA et les Membres du Conseil de Surveillance PARINI, MARCHIANDO et CIOCCHINI quittent la salle de réunion.

* * *


Le Président EMPEREUR propose une inversion de l’ordre du jour pour effectuer premièrement l’audition du Président de Finaosta, M. Giuseppe Cilea.


La Commission concorde.

- Audition Président de Finaosta Spa ;
* * *

Il est certifié qu’à 15h45 le Président de la Société FINAOSTA Spa, M. Giuseppe CILEA, prend part à la réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione.

Il sig. CILEA fa presente che il progetto di fusione previsto dai provvedimenti in esame è condiviso nelle sue finalità, che sono quelle di rendere sinergici gli interventi di sviluppo tra il Casino e il Grand Hôtel Billia.

Sottolinea che dal punto di vista finanziario si tratta di un’operazione che non prevede un esborso da parte della Regione, considerato che essa detiene già il 100% delle azioni del Billia e che la Finaosta Spa, che ora opera in virtù di un mandato senza rappresentanza, quando l’operazione sarà conclusa avrà l’obbligo di restituire alla Regione le relative azioni.

Rende noto che prima di procedere all’operazione di fusione la STV dovrà effettuare un aumento di capitale - già previsto dalla l.r. 15/2006 - per un importo di 8 milioni di euro, a copertura delle perdite che negli anni hanno abbattuto il capitale sociale della società a 60 milioni di euro.

Fa presente che nel mese di dicembre la Regione chiederà la perizia per i beni immobili, mobili, materiali e immateriali della STV, che si stima in un valore di circa 30 milioni di euro.

Aggiunge che a conclusione di tali operazioni dovrà essere effettuato un nuovo conferimento dai soci, che per quanto riguarda la Regione sarà in natura, mentre per il Comune di Saint-Vincent sarà in denaro, anche se quest’ultimo non pare intenzionato ad operare in tal senso.

Informa che prima dell’incorporazione le due società dovranno approvare i rispettivi bilanci al 31 dicembre 2009, che presumibilmente dovrebbero chiudere con una perdita quello di STV Spa e con un risultato positivo quello di Casino Spa.

Il Consigliere TIBALDI chiede se l’aumento di capitale della Società STV verrà effettuato prima dell’operazione di fusione e se vi sarà un esborso finanziario in tal senso da parte della Società Finaosta.

Domanda ulteriori dettagli in merito all’andamento della gestione nell’anno 2009 e sulla necessità di ricapitalizzare il capitale sociale delle società STV e Casino Spa.

Il sig. CILEA precisa che l’aumento di capitale della società STV avverrà con un conferimento in denaro previsto dalla l.r. 15/2006, che il disegno di legge in oggetto, all’articolo 6, comma 2, conferma escludendone un vincolo di destinazione.

Aggiunge che, sebbene i dati in merito non siano ancora ufficiali, la Casino spa chiuderà il bilancio 2009 con un risultato positivo anche in virtù dell’entrata in vigore delle nuove regole previste con le modificazioni al disciplinare regolante i rapporti tra Regione e Casino Spa.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se il Presidente di Finaosta sia a conoscenza delle motivazioni per le quali il Comune di Saint-Vincent non sia interessato a mantenere, dopo l’operazione di fusione, il possesso dell’1% delle azioni della Casino Spa.

Il sig. CILEA risponde di non conoscere nel dettaglio le strategie del Comune di Saint-Vincent, ma che l’eventuale conferimento in denaro da parte dell’ente locale per mantenere la quota dell’1% sarebbe elevato, in quanto si aggirerebbe intorno ad un milione di euro.

* * *

Il est certifié qu’à 16h10 le Président CILEA quitte la salle de réunion.

* * *

- Audition du Syndic de la Commune de Saint-Vincent ;

* * *

Il est certifié qu’à 16h15 le Syndic de la Commune de Saint-Vincent, Mme Sara BORDET, prend part à la réunion.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione.

La sig.ra BORDET informa che il Consiglio comunale di Saint-Vincent, che si è espresso in merito, ritiene di rilevante interesse il progetto di fusione del Grand Hôtel Billia e del Casino de la Vallée.

Fa presente che l’Amministrazione comunale di Saint-Vincent non reputa opportuno prendere in considerazione la possibilità di partecipare finanziariamente all’aumento del capitale sociale della Casino spa - rinunciando così di fatto a mantenere l’1% delle azioni societarie che scendono peraltro allo 0,12% - in quanto considera troppo onerosa per le casse comunali un’operazione di tale portata, che implicherebbe un esborso da parte del Comune di circa un milione di euro.

Pone l’accento sul fatto che, comunque, la riduzione della quota di azioni del Comune di Saint-Vincent all’interno della Casino non modifica dal punto di vista sostanziale il ruolo dell’Amministrazione comunale nell’ambito della Casino Spa, che è prioritariamente quello di essere presente all’interno della compagine societaria, per avere la presenza di una rappresentanza del territorio di Saint-Vincent nell’ambito della società.

Evidenzia che la maggioranza consiliare ha quindi espresso un parere positivo in merito all’operazione che prevede la fusione, con accorpamento della società STV nella Casino spa.

La Consigliera FONTANA chiede se si ritenga positivo l’accorpamento del Casino de la Vallée e del Grand Hôtel Billia.

La sig.ra BORDET fa notare che l’attività svolta dalle due società sopramenzionate è diversa ma strettamente correlata e che anche sotto il profilo della collocazione fisica l’albergo e la Casa da gioco sono collegati da un tunnel e quindi si esprime un parere positivo sull’accorpamento.

Il Consigliere TIBALDI ritiene che, dall’anno in cui il Comune di Saint-Vincent è diventato azionista della Casino spa fino ai nostri giorni, si sia assistito ad un progressivo svilimento del ruolo del comprensorio di Saint-Vincent rispetto all’attività della Casa da gioco, evidenziato peraltro anche dall’opinione pubblica e dagli operatori turistici e commerciali della zona.

Chiede al sindaco se condivida tale analisi, quale utilità ha portato al Comune di Saint-Vincent la partecipazione all’1% all’interno della Casino Spa e qual è l’ammontare complessivo dell’esborso che il Comune di Saint-Vincent ha sostenuto dal 2002 al 2009 per far fronte alle ripetute ricapitalizzazioni della società sopramenzionata.

La sig.ra BORDET fa notare che, quando si è costituita la Casino Spa, l’attività della Casa da Gioco era in una situazione meno florida rispetto al passato in conseguenza delle modifiche intervenute nel mercato del gioco negli ultimi anni e che questo ha avuto delle ricadute non positive sul territorio di Saint-Vincent.

Fa presente che le ricadute dell’attività della Casa da gioco sul territorio di Saint-Vincent negli anni 2000 sono state negative e non sono paragonabili a quelle dei decenni precedenti.

Comunica che l’ammontare complessivo dell’esborso sostenuto dal Comune di Saint-Vincent in occasione delle ricapitalizzazioni della Casino spa si aggira intorno ai 250-300 mila euro.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se non si ritenga possibile essere ottimisti riguardo ad una possibile ripresa ai livelli del passato dell’attività della Casa da gioco di Saint-Vincent e se l’Amministrazione comunale abbia un rappresentante nella Casino spa.

La sig.ra BORDET sottolinea che la posizione dell’Amministrazione comunale riguardo all’andamento della Casa da gioco non è una questione di ottimismo o di pessimismo, ma che è piuttosto legata al tipo di ricadute, anche dal punto di vista della realizzazione di strutture che abbiano una ricaduta sul territorio di Saint-Vincent.

Fa notare che la Regione, sulla base del disciplinare regolante i rapporti con il Casino, ha incamerato come concessionario della Casa da gioco decine di milioni di euro, mentre il Comune di Saint-Vincent non ha mai ottenuto alcun trasferimento in virtù della sua partecipazione azionaria all’1% all’interno della società.

Evidenzia il fatto che al momento la Casino Spa è amministrata da un amministratore unico e che in passato il Comune partecipava alla nomina all’interno dell’assemblea di un consigliere di amministrazione.

* * *

Il est certifié qu’à 16h40 le Syndic BORDET quitte la salle de réunion.

* * *

- Représentants des Organisations syndicales CGIL, CISL, SAVT, UIL, SNALC et UGL.

* * *

Il est certifié qu’à 16h45 les représentants des Organisations syndicales MM. AUCI (UGL), BERTOLDO (SNALC), DALLOU (SAVT), EPINEY (SAVT), FALCOMATA’ (CGIL), MARTINET (SAVT), MONZEGLIO (CISL), PIACENTINI (CISL), PIRRELLO (CGIL) et ZANARDI (CGIL) prennent part à la réunion.

* * *

Il Presidente EMPEREUR introduce l’audizione.

Il sig. MONZEGLIO afferma che i sindacati esprimono un giudizio positivo sulla fusione per incorporazione ed sul conferimento dei beni delle due società incorporate che gestiscono la Casa da gioco ed il Grand Hôtel Billia, in quanto si tratta di un’operazione che i sindacati auspicavano venisse attuata, con l’accentramento della gestione delle due strutture nelle mani di un unico amministratore.

Esprime invece preoccupazione per le operazioni successive che dovranno essere effettuate a seguito dell’approvazione del disegno di legge.

Il sig. FALCOMATA’ aggiunge che, a seguito dell’acquisizione da parte della Regione del Grand Hôtel Billia, era stato naturale pensare ad una gestione unica sia dell’albergo e sia della Casa da gioco.

Condivide la preoccupazione espressa dal collega Monzeglio in merito alla futura operatività del gruppo dirigente che farà capo all’Amministratore unico, per capire se la società avrà intenzione di ristrutturarsi e di riorganizzarsi e quindi conoscere quali conseguenze avranno le nuove scelte sull’organizzazione del lavoro e sul personale.

Auspica che il nuovo assetto societario adotti un tipo di gestione snello, responsabile, capace e slegato da condizionamenti esterni, che intervenga sul miglioramento qualitativo sia della parte alberghiera e sia dell’offerta di gioco.

Il sig. AUCI condivide le opinioni espresse da Monzeglio e Falcomatà sia in merito alla fusione per incorporazione del complesso alberghiero e della Casa da gioco di Saint-Vincent e sia in merito alle preoccupazioni per la gestione futura del nuovo assetto societario.

Il sig. BERTOLDO afferma che l’auspicio dei sindacati è sempre stato quello di una gestione unitaria del Grand Hôtel Billia e del Casino e quindi condivide la proposta di accorpamento delle due strutture contenuta nei provvedimenti in esame.

Condivide le preoccupazioni espresse dai colleghi in merito alle fasi che dovranno essere poste in essere in futuro a seguito dell’accorpamento, in quanto l’operazione di fusione giunge in un momento di particolare difficoltà, sia della Casa da gioco che dell’Hôte Billia, e quindi vi sarà la necessità di mettere in campo delle nuove sinergie, con una maggiore unitarietà di intenti per il rilancio di queste due strutture, in quanto reputa che il Grand Hôtel Billia abbia le potenzialità per dare ulteriore prestigio alla Casa da gioco.

Il sig. MARTINET esprime un parere favorevole sul progetto di fusione contenuto nel disegno di legge in esame, in quanto lo ritiene un tassello importante per completare un disegno più complesso di rilancio della Casa da gioco e del Grand Hôtel Billia.  

Auspica che la nuova gestione delle strutture accorpate sia snella ed efficiente e fa presente che i sindacati veglieranno, in particolare, sulle fasi successive all’operazione di accorpamento, soprattutto affinché vengano messe in campo delle corrette azioni di gestione del personale.

Il sig. PIACENTINI sottolinea la necessità di rivedere, in particolare, la struttura organizzativa del Grand Hôtel Billia che al momento attuale sta accusando una grande sofferenza derivante da una mancata riqualificazione strutturale.

Ritiene necessario puntare nuovamente su un tipo di attività congressuale, che in passato ha rappresentato il fiore all’occhiello della struttura e, grazie al suo tipo di clientela, anche un elemento trainante per la Casa da gioco.

Il Consigliere AGOSTINO auspica che a seguito dell’operazione in essere il Grand Hôtel Billia diventi un atout in più per il rilancio dell’attività del Casino.

La Consigliera FONTANA nel prendere atto delle valutazioni espresse dagli intervenuti chiede se ritengano sia possibile continuare il lavoro intrapreso.

Il sig. BERTOLDO ribadisce che i sindacati sono favorevoli all’operazione di fusione societaria proposta e che si sono sempre augurati che venisse attuata.

Auspica che con il nuovo assetto societario i livelli occupazionali vengano mantenuti e che la situazione generale della Casa da gioco e dell’albergo Billia venga migliorata.

Il sig. DALLOU ricorda che ai tempi della gestione privata della Casa da gioco, l’Hôtel Billia era strettamente funzionale alle esigenze del Casino, mentre non lo è stato altrettanto con la gestione dell’albergo da parte della società STV nei decenni più recenti e quindi reputa che la gestione unitaria di queste due strutture sia positiva in quanto razionalizza il sistema.

Il sig. FALCOMATA’ ritiene positivo anche il fatto che non vi sia un’interruzione rispetto agli interventi strutturali finanziati e messi in atto con il nuovo piano di sviluppo e spera che venga ulteriormente accelerato l’iter degli interventi, per avere il più presto possibile le strutture rinnovate affinché l’offerta turistica, di gioco e delle sale sia all’altezza delle attuali richieste del mercato.

* * *

Il est certifié qu’à 17h20 les représentants des Organisations syndicales MM. AUCI (UGL), BERTOLDO (SNALC), DALLOU (SAVT), EPINEY (SAVT), FALCOMATA’ (CGIL), MARTINET (SAVT), MONZEGLIO (CISL), PIACENTINI (CISL), PIRRELLO (CGIL) et ZANARDI (CGIL) quittent la salle de réunion.

* * *


La Commission prend note des informations reçues au cours des auditions.

Le Président clôt la séance à: 17h20.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:

