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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 50 DELL’11 GENNAIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere EMPEREUR.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

Riunione allargata ai Capigruppo consiliari

La riunione è aperta alle ore 10.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Disegno di legge n. 77, presentato dalla Giunta regionale in data 31 dicembre 2009, concernente: “Proroga, per l'anno 2010, delle misure straordinarie ed urgenti in funzione anti-crisi per il sostegno alle famiglie e alle imprese di cui alla legge regionale 23 gennaio 2009, n. 1, ed altri interventi.” – Nomina del relatore ed illustrazione della relazione
* * *

Si precisa che la Commissione proseguirà i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

2)
Comunicazioni del Presidente.

3)
Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 48 in data 11 dicembre 2009 e del verbale (sommario) della riunione n. 49 in data 21 dicembre 2009.
4)
Disegno di legge n. 43, presentato dalla Giunta regionale in data 8 giugno 2009, concernente: “Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste.” – Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 71 in data 5 gennaio 2010.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, ed il sig. BIELER, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 77, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 31 DICEMBRE 2009, CONCERNENTE: “PROROGA, PER L'ANNO 2010, DELLE MISURE STRAORDINARIE ED URGENTI IN FUNZIONE ANTI-CRISI PER IL SOSTEGNO ALLE FAMIGLIE E ALLE IMPRESE DI CUI ALLA LEGGE REGIONALE 23 GENNAIO 2009, N. 1, ED ALTRI INTERVENTI.” – Nomina del relatore ed illustrazione della relazione
* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il Consigliere SALZONE prende parte alla riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia dell’emendamento fatto pervenire dal Presidente della Regione Rollandin.


L’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio LAVOYER illustra il provvedimento in discussione precisando che:

· l’articolo 1 dispone la proroga, anche per il 2010, della sospensione del pagamento delle rate dei mutui agevolati stipulati con la Finaosta S.p.A. o con le banche convenzionate;

* * *

Si dà atto che alle ore 10.15 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

* * *

· l’articolo 2 prevede la sospensione delle quote capitali su mutui con contributo in conto interessi della Regione in riferimento ai mutui accesi nell’ambito della gestione ordinaria della società Finaosta o con banche autorizzate ai sensi della legge regionale 1/1997 (Norme per il recupero e la valorizzazione dei prodotti forestali di scarto e dei rifiuti lignei);

· l’articolo 3 contempla gli interventi inerenti ai Consorzi Garanzia Fidi della Valle d’Aosta, di cui tratteggia gli aspetti più rilevanti tra cui le operazioni di anticipazione su cessioni di credito commerciali (factoring);


Il Consigliere LOUVIN chiede ragguagli in merito: 

· alle operazioni di factoring testè menzionate dall’Assessore Lavoyer, con particolare riferimento all’entità economica sottesa a tale disposizione;

· all’ammontare complessivo dei fondi rischi istituiti presso i Consorzi Garanzia Fidi della Valle d’Aosta.


L’Assessore LAVOYER risponde che è previsto uno stanziamento di 600.000 euro per gli anni 2011 e 2012.


Afferma di non disporre del dato relativo ai fondi rischi richiesto dal Consigliere Louvin.


Prosegue nella disamina del disegno di legge di legge precisando che:

· l’articolo 4 proroga per un anno gli interventi a favore delle famiglie meno abbienti quali l’acquisto o pagamento di utenze di prodotti energetici destinati al riscaldamento dell’abitazione principale, le esenzioni dal pagamento della tassa raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani e della tariffa per il servizio idrico integrato per un importo pari al dovuto per l’anno 2009;

· l’articolo 5 posticipa la corresponsione del diritto proporzionale sulle acque minerali di sorgenti previsto dall’articolo 49, comma 1, della legge regionale 5/2008 (Disciplina delle cave, delle miniere e delle acque minerali naturali, di sorgente e termali).


Il Consigliere LOUVIN domanda quale sia il numero dei nuclei familiari che nel 2009 hanno beneficiato degli interventi indicati nel testè menzionato articolo 4.


Chiede delucidazioni di carattere giuridico ed economico in ordine al diritto proporzionale sulle acque minerali di sorgenti di cui all’articolo 49, comma 1, della legge regionale 5/2008 citato nell’articolo 5 del provvedimento in discussione.


L’Assessore LAVOYER risponde che sono circa 4000 i nuclei familiari meno abbienti interessati dagli interventi ripresi dal sopraccitato articolo 4.


Il sig. BIELER afferma che la disposizione ex articolo 49 della l.r. 5/2008 avrebbe trovato applicazione a far data dal 31 marzo 2010 e che pertanto il sopraccitato diritto proporzionale non è mai stato calcolato come entrata del bilancio dell’Amministrazione regionale.


L’Assessore LAVOYER osserva che l’articolo 6 contempla aiuti di importo limitato per il settore della produzione primaria di prodotti agricoli.


Illustra l’emendamento fatto pervenire dal Presidente della Regione, Rollandin, riguardante gli interventi a sostegno dei tirocini formativi e di orientamento.


Pone l’accento sull’opportunità che il disegno di legge in discussione sia iscritto all’ordine del giorno del Consiglio regionale convocato per i giorni 13 e 14 gennaio pp.vv..


Il Consigliere CAVERI, premesso che si proporrà quale relatore del provvedimento in esame, anticipa che chiederà di poter procedere all’esame dell’atto nel corso dell’adunanza consiliare citata dall’Assessore Lavoyer ed invita quest’ultimo a dare contezza in quell’occasione degli esiti conseguiti dalla legge regionale 23 gennaio 2009, n. 1 (Misure regionali straordinarie ed urgenti in funzione anti-crisi per il sostegno alle famiglie e alle imprese).


L’Assessore LAVOYER osserva che la sua richiesta di iscrizione all’ordine del giorno della prossima adunanza consiliare ricalca la procedura utilizzata nel 2009 per l’esame della testè citata legge regionale 1/2009.


Il Consigliere LATTANZI sottolinea la necessità che alle famiglie interessate sia data opportuna comunicazione delle disposizioni contenute nel provvedimento in oggetto.


Il Consigliere SALZONE aggiunge che la maggior parte delle famiglie meno abbienti sono in carico alle assistenti sociali che dovrebbero supportare le medesime famiglie anche nelle situazioni prospettate dal provvedimento in discussione mentre in numerosi casi ciò non avviene in ragione di una loro mancata conoscenza.


L’Assessore LAVOYER fa distribuire un prospetto contenente dei dati relativi all’attuazione della soprammenzionata legge regionale 1/2009.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.00 l’Assessore al Bilancio, Finanze e Patrimonio, LAVOYER, ed il sig. BIELER lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Presidente ROSSET propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Caveri.


La Commissione concorda.


Il Consigliere LOUVIN esprime perplessità sulla richiesta avanzata dall’Assessore Lavoyer e dal relatore Caveri di iscrivere il provvedimento in discussione all’ordine della prossima adunanza consiliare convocata per i giorni 13 e 14 gennaio 2010. Reputa, a tal proposito, opportuno conoscere la valutazione su tale atto dei soggetti sociali ed economici interessati e ritiene non sostenibile la proposta che nella riunione odierna la Commissione esprima parere senza poter operare delle serie valutazioni in materia, sebbene si tratti di norme già in vigore.


Afferma di comprendere la volontà delle forze di maggioranza di “spianare la strada” al provvedimento, ma non reputa opportuno che gli atti di fede siano sempre e comunque avallati e sottolinea che è in gioco il ruolo politico della Commissione.


Il Presidente ROSSET, pur comprendendo la posizione del Consigliere Louvin, rammenta che in sede di esame dei disegni di legge concernenti il bilancio e la legge finanziaria della Regione i soggetti interessati avevano espresso delle posizioni positive sul pacchetto anti-crisi - che era stato loro illustrato dal Presidente della Regione, Rollandin, e dall’Assessore Lavoyer - che è diventato parte integrante del provvedimento in discussione.


Il Consigliere LATTANZI conviene che il ruolo della Commissione viene snaturato dalla procedura proposta dalle forze di maggioranza.

Il Consigliere CAVERI osserva che il disegno di legge in esame ricalca in massima parte quanto contemplato nella sopraccitata legge regionale 1/2009 sulla quale è stato espresso un unanime consenso da parte di tutti i soggetti interessati e pertanto reputa legittima la richiesta di iscrizione all’ordine del giorno della prossima adunanza consiliare.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 il Consigliere EMPEREUR lascia la sala della riunione.

* * *


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole sul disegno di legge in oggetto, con l’emendamento fatto pervenire dal Presidente della Regione Rollandin.

* * *

Si precisa che la Commissione prosegue i lavori per l’esame dei seguenti oggetti:

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 48 IN DATA 11 DICEMBRE 2009 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 49 IN DATA 21 DICEMBRE 2009


Il Consigliere LOUVIN chiede di apportare alcune modifiche ai suoi interventi relativamente al verbale (sommario) della riunione n. 49 del 21 dicembre 2009.


Non essendo pervenute altre osservazioni, i verbali si intendono approvati con le richieste di modifiche avanzate dal Consigliere Louvin.
DISEGNO DI LEGGE N. 43, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 8 GIUGNO 2009, CONCERNENTE: “DISCIPLINA DEGLI AIUTI REGIONALI IN MATERIA DI FORESTE.” – Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET comunica che la III Commissione consiliare permanente non ha espresso parere sul disegno di legge in oggetto e pertanto la II Commissione non può procedere all’espressione del parere di compatibilità finanziaria.


La Commissione prende atto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.15.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 21/01/2010
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