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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 51 DEL 18 GENNAIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Delega al Consigliere PROLA)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 43, presentato dalla Giunta regionale in data 8 giugno 2009, concernente: “Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste.” – Compatibilità finanziaria

3)
Mozione concernente: “Invito al Governo e al Parlamento a non prorogare le norme che limitano l’accesso ai punti Internet pubblici.”.

*     *     *


Il Vicepresidente CRETAZ, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 253 in data 13 gennaio 2010.

DISEGNO DI LEGGE N. 43, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 8 GIUGNO 2009, CONCERNENTE: “DISCIPLINA DEGLI AIUTI REGIONALI IN MATERIA DI FORESTE.” – Compatibilità finanziaria

Il Vicepresidente CRETAZ rende noto che la III Commissione consiliare permanente ha rinviato l’espressione del parere sul disegno di legge in oggetto per ulteriori approfondimenti in merito.


Propone che la Commissione si riunisca, congiuntamente alla III Commissione, giovedì 21 gennaio p.v. per l’espressione del parere di compatibilità finanziaria.


La Commissione concorda.

MOZIONE CONCERNENTE: “INVITO AL GOVERNO E AL PARLAMENTO A NON PROROGARE LE NORME CHE LIMITANO L’ACCESSO AI PUNTI INTERNET PUBBLICI.”


Il Vicepresidente CRETAZ delinea il contenuto della mozione in oggetto.


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno che il Consiglio regionale assuma una posizione in merito alle limitazioni contenute nella normativa nazionale in materia di accesso ai punti Internet pubblici.


Illustra le motivazioni sottese alla presentazione della mozione in discussione da parte del suo Gruppo consiliare ed esplicita l’auspicio che il Consiglio regionale possa prendere in merito una posizione prima che il decreto-legge 194/2009 (Proroga di termini previsti da disposizioni legislative) che ha prorogato le limitazioni in questione sia convertito in legge.

Il Consigliere CAVERI tratteggia la situazione delle connessioni Internet in Valle d’Aosta (Wi-Fi e ADSL) ponendo l’accento sulle differenti realtà esistenti in alcuni Comuni.


Conviene che la c.d. legge Pisanu ha introdotto norme stringenti sul territorio nazionale che non trovano riscontri in altre realtà europee.


Giudica opportuno fare il punto sulla situazione regionale del sistema Wi-Fi prevedendo l’audizione della dott.ssa Enrica Zublena, Coordinatore del Dipartimento Innovazione e tecnologia della Presidenza della Regione.


La Consigliera IMPERIAL reputa opportuno addivenire ad una sorta di anagrafe degli utenti delle connessioni Internet in base alla quale ognuno è dotato di un identificativo.


Il Consigliere LOUVIN afferma che occorre porre degli obiettivi temporali per l’esame della mozione da parte della Commissione al fine di consentire in tempo brevi il suo approdo al vaglio del Consiglio regionale.


La Commissione delibera di prevedere per lunedì 25 gennaio p.v. ore 10.00 l’audizione della dott.ssa Enrica Zublena.

Il Vicepresidente CRETAZ chiude la seduta alle ore 10.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il vicepresidente
il consigliere segretario

              (Alberto CRETAZ)
         (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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