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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 48 DELLA RIUNIONE IN DATA 18 DICEMBRE 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Delega RINI)

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)
CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Delega ROSSET)

MORELLI Patrizia 




(Presente) 

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.40 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) 
Audizioni in merito alle proposte di atti amministrativi recanti: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2 della l.r. 19 maggio 2006, n. 11, dei criteri per la definizione da parte degli enti locali della compartecipazione degli utenti alle spese di fruizione del servizio di asilo nido” e “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”:

· ore 14.30: CPEL
· ore 15.00: Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE; 
***

3) 
ore 15.45: 
audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE, in merito alla relazione predisposta dal Servizio disabili ai sensi dell'art. 14, comma 4, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14 (Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità). (allegato già distribuito nella riunione del 28 ottobre u.s.)
Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

4) Proposta di atto amministrativo, presentata in data 5 novembre 2009, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2 della l.r. 19 maggio 2006, n. 11, dei criteri per la definizione da parte degli enti locali della compartecipazione degli utenti alle spese di fruizione del servizio di asilo nido. SEDE CONSULTIVA.


(si allega il parere espresso dal CPEL)

5)
Proposta di atto amministrativo, presentata in data 3 dicembre 2009, recante: “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. SEDE CONSULTIVA.
Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 11879 in data 11 dicembre 2009.

Audizioni in merito alle proposte di atti amministrativi recanti: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2 della l.r. 19 maggio 2006, n. 11, dei criteri per la definizione da parte degli enti locali della compartecipazione degli utenti alle spese di fruizione del servizio di asilo nido” e “APPROVAZIONE DELLE MODALITA’ E DEI CRITERI PER LA REALIZZAZIONE DEI PROGETTI DI CUI ALL’ARTICOLO 14, COMMA 1, DELLA LEGGE REGIONALE 18 APRILE 2008, N. 14, RECANTE “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”:


Si dà atto che alle ore 14.40 il Sig. RONC, rappresentante del CPEL, prende parte alla riunione e che si procede alla registrazione digitale degli interventi.

Il Presidente RIGO introduce l’argomento.

Il Sig. RONC riferisce che il CPEL si è espresso favorevolmente sulle proposte di atto amministrativo in oggetto, senza presentare alcuna osservazione.

Reputa che l’uniformità delle tariffe per la fruizione del servizio di asilo nido sia stato un traguardo importante, che costituisce l’arrivo di un percorso condiviso con la Regione e gli enti gestori, i quali informa che hanno 3 anni di tempo a decorrere dalla data di approvazione della deliberazione in esame per adeguarsi alla nuova tariffazione.

Spiega che, in precedenza, ogni Comune adottava una percentuale di calcolo diversa per la definizione della quota da pagare, che veniva applicata sul reddito del nucleo familiare definito in base ai parametri Irsee.

***

Si dà atto che alle ore 14.52 il Sig. RONC lascia la sala di riunione.

***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente RIGO propone di richiedere la proroga dei termini per l’espressione del parere in merito alla proposta di legge n. 68 “Disposizioni a favore della lotta contro le mafie e le altre forme di criminalità organizzata e diffusa”.


Propone un calendario delle prossime sedute della Commissione.


La Commissione concorda.

***


Si dà atto che alle ore 15.05 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE, il dott. NUTI e la dott.ssa DAVICO prendono parte alla riunione.

***

Audizioni in merito alle proposte di atti amministrativi recanti: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2 della l.r. 19 maggio 2006, n. 11, dei criteri per la definizione da parte degli enti locali della compartecipazione degli utenti alle spese di fruizione del servizio di asilo nido” e “APPROVAZIONE DELLE MODALITA’ E DEI CRITERI PER LA REALIZZAZIONE DEI PROGETTI DI CUI ALL’ARTICOLO 14, COMMA 1, DELLA LEGGE REGIONALE 18 APRILE 2008, N. 14, RECANTE “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”.


Il Presidente RIGO introduce l’argomento.


L’Assessore LANIECE illustra la proposta di deliberazione concernente la determinazione da parte degli enti locali della compartecipazione degli utenti alle spese di fruizione del servizio di asilo nido in Valle d’Aosta. Spiega che con tale proposta di atto si prevede l’uniformità delle quote da pagare a carico dei genitori, in quanto allo stato attuale vi è una disparità tra le tariffe applicate dai diversi enti gestori. A tal fine, informa che la tariffa minima sarà di 155,00 euro con un Irsee di 5.000,00 euro e quella massima di 620,00 con un Irsee pari o superiore a 30.000,00 euro e che gli enti locali dovranno adeguarsi alla nuova modalità di tariffazione entro 3 anni dalla data di approvazione della deliberazione, ad eccezione del Comune di Aosta al quale è stato concesso un limite temporale di 5 anni.


Il dott. NUTI riferisce che la scelta di omogeneizzare le tariffe in questione è stata condivisa anche dal Gruppo interistituzionale del lavoro sulla prima infanzia, nell’ambito del quale è emersa l’esigenza di stabilire dei criteri diretti a promuovere la parificazione dei costi del servizio di asilo nido e le quote di compartecipazione alla spesa per la fruizione delle strutture medesime.


La Consigliera MORELLI domanda se, a seguito della parificazione delle tariffe in discussione, sarà possibile iscrivere i bambini nell’asilo nido di un Comune diverso dalla quello di residenza.


L’Assessore LANIECE comunica che ciò rappresenta una delle criticità di tale uniformità che si sta cercando di risolvere, per evitare di avere un’offerta sbilanciata di tale servizio tra un ente locale e l’altro, in quanto rende noto che vi è la tendenza ad iscrivere il bambino nelle strutture per la prima infanzia presenti nel Comune più vicino al luogo di lavoro.


Il Consigliere ROSSET chiede se sia possibile anticipare la scadenza entro la quale i Comuni devono adeguarsi alla nuova modalità di tariffazione.


L’Assessore LANIECE riferisce che tale arco temporale è stato richiesto dagli enti locali.

***


Si dà atto che alle ore 15.25 il dott. NUTI lascia la sala di riunione.

***


L’Assessore LANIECE spiega che la proposta di deliberazione recante: “Approvazione delle modalita’ e dei criteri per la realizzazione dei progetti di cui all’articolo 14, comma 1, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14, recante “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”, contiene delle modificazioni migliorative rispetto alla precedente deliberazione n. 3683/2008, legate in particolare alla necessità di affinare l’applicazione del quadro logico di matrice europea nella formulazione delle proposte progettuali, delle modalità di definizione dei costi legati alle singole attività componenti il progetto, alla definizione dei criteri di valutazione dei progetti e alle modalità di verifica del corretto espletamento delle attività di progetto finanziate. Precisa che, con l’approvazione del provvedimento in esame, la deliberazione summenzionata viene revocata.


La Dott.ssa DAVICO illustra ampiamente le modificazioni che riguardano, in particolare, il termine di presentazione della domanda, che è stato fissato al 31 marzo di ogni anno, l’elenco delle spese ammissibili legate esclusivamente alla realizzazione del progetto proposto, l’introduzione dell’indicazione del contesto socio-territoriale interessato dal progetto e l’analisi di costo sul relativo modulo di presentazione, gli indicatori di processo e di risultato che vengono specificati meglio.


Spiega che un progetto è ammesso a finanziamento fino ad esaurimento dei fondi stanziati nell’apposito capitolo del bilancio regionale.


Il Presidente RIGO domanda se vi sia stato un refuso rispetto alla deliberazione n. 3683/2008, in quanto nella proposta in esame non viene più prevista la relazione finale del progetto.


La Dott.ssa DAVICO spiega che nella proposta di deliberazione si prevede volutamente solo la scheda valutativa del progetto per conoscere il grado di soddisfazione dell’utente.


La Consigliera MORELLI chiede se sia possibile ripresentare lo stesso progetto nell’anno successivo.


L’Assessore LANIECE riferisce che vi è la possibilità di prevedere un arco temporale di due anni per la realizzazione del progetto e che una successiva ripresentazione dello stesso con uguale contenuto rischia di perdere innovatività e di essere preceduto nella relativa graduatoria da altri che presentano tale caratteristica.

Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE, in merito alla relazione predisposta dal Servizio disabili ai sensi dell'art. 14, comma 4, della legge regionale 18 aprile 2008, n. 14 (Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità).


L’Assessore LANIECE riferisce che la relazione in oggetto è stata predisposta in osservanza all’articolo 14, comma 4, della l.r. 14/2008 ed è stata approvata dalla Giunta regionale.


Informa che con deliberazione della Giunta regionale n. 1043 del 17 aprile 2009 sono stati sovvenzionati i progetti denominati “Cavalca la tua estate insieme a noi!”, presentato dall’AVRES Onlus, che ha favorito le attività educative, ludiche, sportive e ricreative a favore di ragazzi disabili e normodotati e quello “Organizzazione e sviluppo dello sport  disabile in Valle d’Aosta – Free Time”, presentato dalla DISVAL, il quale ha previsto lo svolgimento gratuito di sport estivi ed invernali nel tempo libero per circa 20 giovani con disabilità motoria o psichica che frequentano le scuole valdostane o che hanno già concluso l’iter formativo.


Riferisce che con tale deliberazione non è stato ammesso a finanziamento il progetto “Familiarità” in quanto il soggetto proponente non possedeva i requisiti previsti dalla DGR. 3683/2008.


La Dott.ssa DAVICO illustra ampiamente i progetti ammessi a finanziamento con deliberazione della Giunta regionale n. 2195 del 7 agosto 2009 :

· “Autismo: Terapia Multisistemica in Acqua in Valle d’Aosta”, presentato dall’AVA di Gignod, che consta nell’organizzazione, nel mese di settembre, di un corso di formazione in materia rivolto a psicologi, neuropsichiatri, terapisti della riabilitazione, pisicomotricisti, logopedisti, laureati in scienze motoria;

· “Familiarità”, presentato dall’Associazione professionale “Psicologia e arte per l’uomo” di Villeneuve, che ha la finalità di avviare una ricerca-intervento avente l’obiettivo di rilevare i bisogni delle famiglie con componente disabile residenti nella Comunità montana Monte Cervino;

· “Formazione teatrale per attori ed educatori con la passione per l’integrazione”, presentato dal Comune di Monjovet, che ha l’obiettivo di rispondere al bisogno di integrazione dei ragazzi disabili e normodotati residenti nel Comune stesso e nelle zone limitrofe;

· “Cascina Ollignan 1”, presentato dalla Fondazione medesima, che ha lo scopo di definire il piano educativo al fine di poter esprimere meglio il potenziale degli utenti disabili;

· “Liberi tutti”, presento da  Le Château s.n.c. di Aosta, che prevede la ristampa di una selezione di volumi in corpo più grande per favorire la lettura agli ipovedenti e agli anziani;

· “Dopo il lavoro…ci divertiamo”, presentato dalla cooperativa sociale “L’esprit à l’envers” di Aosta, che prevede la costituzione di un gruppo “dopo lavoro” di lavoratori in condizione di disagio sociale.

Cita i progetti non ammessi a finanziamento, in quanto non aventi i requisiti di cui alla DGR 3683/2008.

Informa che il Servizio disabili garantisce il monitoraggio dell’andamento dei singoli progetti mediante il costante contatto con i referenti di progetto dei singoli enti finanziati.

La Consigliera MORELLI domanda se l’Assessorato abbia assunto delle iniziative per portare a conoscenza degli organismi di promozione sociale la possibilità di presentare i progetti di cui all’articolo 14, comma 4.

Chiede delucidazioni in merito al progetto “Corpo 16”.

La dott.ssa DAVICO risponde che il Servizio Disabili ha promosso la conoscibilità da parte degli Enti operanti sul territorio di tale nuova opportunità attraverso la pubblicazione della deliberazione n. 3683/2008 sul BUR e la trasmissione della stessa principalmente al CPEL, al CODIVDA (Coordinamento disabili della Valle d’Aosta), all’Azienda USL Valle d’Aosta e alle Associazioni operanti sul territorio della Regione.

Fornisce delucidazioni in merito al progetto summenzionato.

Il Presidente RIGO fa delle osservazioni in merito alla relazione in discussione nel suo contenuto generale, in quanto reputa che tale documento dovrebbe contenere una valutazione complessiva non solo sui progetti presentati, ma anche dal punto di vista politico riguardo le azioni positive e i progetti che la Regione intende intraprendere riguardo anche al settore della casa e dei trasporti, come previsto dall’articolo 14, comma1.

L’Assessore LANIECE accoglie il rilievo fatto dal Presidente Rigo e fa presente che la legge regionale è stata approvata solo nel mese di aprile 2008 e che pertanto la relazione contiene oggettivamente solo i progetti che sono in corso di realizzazione o di ultimazione entro il 30 settembre 2009, per i quali sarà possibile esprimere un giudizio più ampio nel prossimo documento, in quanto l’Assessorato nel frattempo avrà avuto modo di assumere maggiori iniziative per portare a conoscenza tale nuova opportunità. 

***

Si dà atto che alle ore 16.30 l’Assessore LANIECE e la dott.ssa DAVICO lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto riferito nel corso dell’audizione.

Proposta di atto amministrativo, presentata in data 5 novembre 2009, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 2 della l.r. 19 maggio 2006, n. 11, dei criteri per la definizione da parte degli enti locali della compartecipazione degli utenti alle spese di fruizione del servizio di asilo nido. SEDE CONSULTIVA.

Proposta di atto amministrativo, presentata in data 3 dicembre 2009, recante: “APPROVAZIONE DELLE MODALITA’ E DEI CRITERI PER LA REALIZZAZIONE DEI PROGETTI DI CUI ALL’ARTICOLO 14, COMMA 1, DELLA LEGGE REGIONALE 18 APRILE 2008, N. 14, RECANTE “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. SEDE CONSULTIVA.

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole in sede consultiva sulle proposte di atto amministrativo in oggetto.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 16.35.

Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
                   (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
