XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 43 DEL 11 DICEMBRE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Delega la Consigliera MORELLI)

LANIECE André
(Presente )
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Fungono da Segretari i Sigg.ri Ezio MONTROSSET e Giuseppe POLLANO.


Partecipa il Consigliere ROSSET.

La riunione è aperta alle ore 15,05 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale n. 40 del 20 novembre 2009 (sommario).
3) Audizioni in merito alla petizione, presentata in data 4 novembre 2009, contro l’accorpamento della stazione forestale di Pontboset con quella di Pont-Saint-Martin:

15.00: Sigg.ri Sandro CERISE, Comandante della Stazione forestale di Pontboset, e Luigi PRADELLA, Comandante della Stazione forestale di Pont-Saint-Martin;

15.30: Sig. Massimo BOCCA, Direttore del Parco del Mont Avic;

16.00: Sig.ra Doris VUILLERMOZ, Presidente dell’AS.CO.FOR. VDA.


Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 11562 in data 4 dicembre 2009.


Propone di esaminare il punto iscritto al n. 3 dell’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PETIZIONE, PRESENTATA IN DATA 4 NOVEMBRE 2009, CONTRO L’ACCORPAMENTO DELLA STAZIONE FORESTALE DI PONTBOSET CON QUELLA DI PONT-SAINT-MARTIN

Sigg.ri Sandro CERISE, Comandante della Stazione forestale di Pontboset, e Luigi PRADELLA, Comandante della Stazione forestale di Pont-Saint-Martin.

* * *


Si dà atto che alle ore 15,05 i Sigg.ri Sandro CERISE, Comandante della Stazione forestale di Pontboset, e Luigi PRADELLA, Comandante della Stazione forestale di Pont-Saint-Martin prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


Il Sig. PRADELLA evidenzia, in primo luogo, la carenza di personale del Corpo forestale nel suo complesso e in particolare per la stazione di Pont-Saint-Martin, fa presente di non essere stato informato dal Comando in merito al previsto accorpamento delle stazioni forestali e di esserne venuto a conoscenza tramite gli organi di informazione.


Ritiene che le 10 unità che dovrebbero costituire l’organico della nuova giurisdizione derivante dall’accorpamento siano insufficienti, in considerazione che sino a 2 anni or sono l’organico delle due stazioni era di 15 unità.

* * *


Si dà atto che alle 15,15 i Consiglieri ROSSET e TIBALDI prendono parte alla riunione.

* * *


Chiede, pertanto, che nell’ipotesi di accorpamento siano mantenute almeno le 12 unità attuali, reputa che la decisione di accorpare le stazioni forestali non nasca da un progetto complessivo di riorganizzazione del Corpo forestale e che tale accorpamento non consentirà un notevole risparmio di risorse finanziarie e ricorda, inoltre, che si dovrà decidere quale destinazione assegnare alla struttura di Pontboset.


Ritiene maggiormente logico, per questioni di contiguità territoriale, ipotizzare un accorpamento della stazione di Pont-Saint-Martin con quella di Gaby anziché con quella di Pontboset.


Fornisce documentazione inerente alle variazioni di organico della stazione di Pont-Saint-Martin dal 2006 al 2009 ed un verbale di una riunione. 

Il Sig. CERISE ribadisce, in merito all’ipotesi di accorpamento, di non aver ricevuto alcuna comunicazione ufficiale da parte del Comando.

Il Sig. PRADELLA informa che presso la caserma di Pont-Saint-Martin vi sono 8 alloggi di cui 3 liberi.


Il Consigliere TIBALDI chiede alcuni dati inerenti agli organici delle stazioni forestali di Gaby, Pont-Saint-Martin e Pontboset e in merito alla maggior logicità di un accorpamento tra Gaby e Pont-Saint-Martin non coinvolgendo Pontboset.


Il Sig. PRADELLA precisa che attualmente a Pont-Saint-Martin sono in servizio 5 forestali e che uno è distaccato alla Centrale di soccorso, a Ponboset sono 6 e a Gaby 5.


Ribadisce che Gaby e Pont-Saint-Martin hanno ambedue competenza nel territorio della Valle del Lys e pertanto vi è una maggior contiguità territoriale.


Il Consigliere AGOSTINO ricorda alcuni punti indicati nella petizione e fa presente che in passato era stata l’associazione delle Guardie forestali a proporre l’accorpamento.


Il Sig. CERISE rammenta che la Caserma forestale è presente a Pontboset dal 1934 e pertanto la popolazione della vallata, in caso di chiusura, si sente defraudata di un servizio che ha usufruito per tutti questi anni.


Precisa che negli anni 1990 si era ipotizzato di spostare la caserma da Pontboset a Hône ma non di realizzare un accorpamento.

Il Consigliere PROLA chiede se il Comandante del Corpo riunisca mensilmente i Comandanti delle stazioni. 


Il Sig. PRADELLA precisa che i Comandanti non sono più stati riuniti da circa 6 mesi, ad esclusione della riunione tenutasi nel corso del mese di novembre che aveva come ordine del giorno l’istituzione del servizio di pattugliamento notturno.

Il Consigliere TIBALDI chiede se nella riunione di novembre si sia discusso dell’accorpamento tra le due stazioni forestali
Il Sig. PRADELLA ribadisce che non sì è discusso di accorpamento.

Il Presidente COME’ chiede se, qualora ci fosse una giurisdizione unica Pont-Saint-Martin/Pontboset con 12 forestali, sia possibile garantire un servizio di qualità alla popolazione.

Il Sig. CERISE fa presente che il numero del personale in organico influisce sulla qualità del servizio che viene espletato.

* * *


Si dà atto che alle ore 15,50 i Sigg.ri PRADELLA e CERISE lasciano la sala di riunione e che il Consigliere LANIECE e il Sig. Massimo BOCCA, Direttore del Mont Avic, prendono parte alla riunione.

* * *

Sig. Massimo BOCCA, Direttore del Parco del Mont Avic

Il Presidente COME’ introduce l’argomento.

Il Sig. BOCCA ricorda che la sorveglianza all’interno del parco del Mont Avic è affidata, dalla legge istitutiva del parco, al corpo forestale della Valle d’Aosta e ai guardia parco, precisa che questi ultimi rivestono la qualifica di agenti di polizia giudiziaria solo nell’ambito del territorio del parco e specifica, inoltre, che i guardia parco non hanno l’obbligo di residenza nella vallata dove svolgono servizio.

Il Consigliere TIBALDI chiede alcune informazioni in merito all’organizzazione del servizio dei guardia parco del Mont Avic e alle eventuali ripercussioni che tale servizio potrebbe subire in seguito all’accorpamento delle caserme forestali di Pontboset e Pont-Saint-Martin.

Il Sig. BOCCA fornisce alcune indicazioni in merito alle modalità di espletamento del servizio di vigilanza all’interno del Parco, presume che, qualora con l’accorpamento si verifichi una riduzione della presenza dei forestali nel territorio del parco e nelle sue vicinanze, vi potrebbe essere un impegno maggiore a carico dell’Ente parco.

Il Consigliere PROLA chiede quali siano le attività svolte dai forestali in collaborazione con il Parco del Mont Avic.


Il Sig. BOCCA riferisce che i forestali congiuntamente ai guardia parco esplicano le attività di monitoraggio e censimento e precisa che di consuetudine, al fine di garantire un presenza capillare sul territorio, si cerca di evitare la presenza simultanea di agenti forestali e guardia parco nello stesso settore di territorio.

Il Consigliere AGOSTINO riferisce che l’attività dei forestali all’interno del Parco del Mont Avic è limitata all’attività di censimento.

Il Sig. BOCCA ribadisce che il Corpo forestale valdostano ha come competenza anche l’attività di sorveglianza all’interno del Parco del Mont Avic.

Il Consigliere BIELER chiede se a parità di organico e con la chiusura della stazione di Pontboset possa variare la tipologia del servizio svolto dagli agenti forestali.

Il Sig. BOCCA fa presente di non avere elementi per fornire una risposta e riferisce alcuni dati inerenti all’organico dei guardia parco.

* * *


Si dà atto che alle ore 16.10 il Sig. BOCCA lascia la sala di riunione e che la Si.ra Doris VUILLERMOZ, rappresentante dell’ AS.CO.FOR. Valle d’Aosta, prende parte alla riunione.
* * *

Sig.ra Doris VUILLERMOZ, Presidente dell’AS.CO.FOR. VDA

Il Presidente COME’ introduce l’argomento.

La Sig.ra VUILLERMOZ, dopo aver presentato l’Associazione della quale è responsabile, dichiara di condividere i contenuti della petizione in quanto ritiene che la presenza capillare sul territorio del corpo forestale sia molto importante.

Riferisce alcune perplessità in merito all’accorpamento delle due stazioni forestali, fa presente che la legge che disciplina il Corpo forestale risale al 2002 e che si è tuttora in attesa di un regolamento di attuazione ed evidenzia, inoltre, le problematiche inerente alle carenze di organico del corpo forestale.

Il Consigliere TIBALDI chiede alcune informazioni in merito:

· a eventuali confronti con il Comandante della forestale in merito all’accorpamento;

· alla previsione di incremento di organico.

La Sig.ra VUILLERMOZ riferisce che l’associazione, dopo essere venuta a conoscenza dell’ipotesi di accorpamento, ha richiesto un incontro con il comandante ed evidenzia che vi è stata una carenza di informazione nei confronti dei comandanti delle stazioni coinvolte nell’accorpamento. 

La Consigliera MORELLI chiede come l’Associazione valuti la paventata chiusura della stazione di Ponboset, dal punto di vista del controllo sul territorio e delle ripercussioni sulla popolazione.

La Sig.ra VUILLERMOZ ritiene che l’assenza del personale della forestale nella valle di Champorcher sia da valutarsi negativamente, ritiene, comunque, che molto dipenderà da come sarà organizzato il servizio dopo l’accorpamento.

 
Il Consigliere ROSSET chiede una precisazione in merito all’incontro avuto dall’Associazione con il Comandante del Corpo forestale.
La Sig.ra VUILLERMOZ precisa che una delegazione dell’Associazione, composta da 4 membri tra i quali anche due comandanti delle stazioni interessate agli accorpamenti, ha incontrato il Presidente Rollandin e il comandante Pasquettaz; precisa, altresì, che nella riunione si è discusso esclusivamente delle ipotesi di accorpamento delle stazioni e non della riorganizzazione complessiva del Corpo forestale.

Il Consigliere AGOSTINO chiede se non sia compito dell’Amministrazione razionalizzare i servizi ottenendo dei risparmi e se è vero che in passato l’Associazione dei forestali avesse proposto l’accorpamento per la caserma di Pontboset.


La Sig.ra VUILLERMOZ ritiene che sia compito di una buona amministrazione, razionalizzare i servizi, evidenzia, peraltro, che nel caso specifico il contenimento dei costi sia limitato rispetto al servizio che la popolazione può beneficiare nel caso di mantenimento della situazione attuale.


Il Consigliere TIBALDI chiede se la proposta dell’Associazione, formulata 15 anni orsono, prevedeva l’accorpamento della stazione di Pontboset oppure solo uno spostamento di sede.

La Sig.ra VUILLERMOZ ricorda che 15 anni fa vi era già una carenza di personale forestale in bassa Valle e che le competenze del Corpo forestale sono mutate in questi ultimi anni, precisa infine che la proposta dell’Associazione era finalizzata a spostare la sede della caserma forestale da Pontboset a Hône soprattutto per motivi logistici.

* * *


Si dà atto che alle ore 16.30 la Sig.ra VUILLERMOZ lascia la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ propone di proseguire l’esame della petizione con l’audizione dell’Assessore Isabellon e del Comandante del Corpo forestale.


La Commissione concorda.

APPROVAZIONE VERBALE N. 40 DEL 20 NOVEMBRE 2009 (SOMMARIO).


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati, con l’astensione della Consigliera MORELLI.


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 16.35.

Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 15 gennaio 2010
