XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 44 DEL 16 DICEMBRE 2009

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente )
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 14.40 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.


Proponente Giunta regionale (Assessorato Attività produttive)

2)
Disegno di legge n. 75, presentato in data 2 dicembre 2009, recante: “Modificazioni alla legge regionale 18 aprile 2008, n. 21 (Disposizioni in materia di rendimento energetico nell’edilizia)”. Nomina del relatore.

Proponente Giunta regionale (Assessorato Territorio e Ambiente)  

3)
Atto amministrativo, presentato in data 9 dicembre 2009, recante: “Approvazione dei criteri e delle modalità di applicazione della legge regionale 4 agosto 2009, n. 24 recante misure per la semplificazione delle procedure urbanistiche e la riqualificazione del patrimonio edilizio in Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste.”. Esame in sede consultiva.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 11899 in data 11 dicembre 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ fa distribuire copia della nota inoltrata dall’Ispettore forestale PRADELLA della Caserma forestale di Pont-Saint-Martin inerente all’audizione tenutasi in data 11/12/2009 avente come oggetto l’accorpamento della Stazione forestale di Pont-Saint-Martin con quella di Pontboset.



La Commissione prende atto.
DISEGNO DI LEGGE N. 75, PRESENTATO IN DATA 2 DICEMBRE 2009, RECANTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 18 APRILE 2008, N. 21 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RENDIMENTO ENERGETICO NELL’EDILIZIA)”. NOMINA DEL RELATORE.

Il Consigliere PROLA propone il Consigliere BIELER relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in 28 giorni il termine per la presentazione della relazione.

Il Presidente COME’ propone di audire il CPEL, gli Ordini professionali, le sezioni edili degli Artigiani e di Confindustria VDA e la Chambre valdôtaine des entreprises et des activités libérales.


La Commissione concorda.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 9 DICEMBRE 2009, RECANTE: “APPROVAZIONE DEI CRITERI E DELLE MODALITÀ DI APPLICAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 4 AGOSTO 2009, N. 24 RECANTE MISURE PER LA SEMPLIFICAZIONE DELLE PROCEDURE URBANISTICHE E LA RIQUALIFICAZIONE DEL PATRIMONIO EDILIZIO IN VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE.”. ESAME IN SEDE CONSULTIVA.

Il Presidente COME’ ricorda che la Commissione è chiamata ad esprimersi in sede consultiva e fa presente che la Commissione ha condiviso con l’Assessorato competente il percorso di predisposizione della deliberazione in discussione.


Riferisce che è pervenuta dall’Assessorato al Territorio una nota correttiva alla proposta di deliberazione ed evidenzia che su tale atto è stata raggiunta l’intesa con il Cpel.


Il Consigliere CERISE dichiara di astenersi dalla presa d’atto, pur evidenziando che il sistema di calcolo dei volumi permette un riequilibrio della norma; fa, tuttavia, presente che per i bassi fabbricati non si sono codificate delle modalità di recupero tali da consentirne un’armonizzazione con il territorio circostante.

* * *


Si dà atto che il Consigliere TIBALDI prende parte alla riunione.

* * *


La Commissione prende atto.


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 15.00.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 15 gennaio 2010
