XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 45 DELL’8 GENNAIO 2010

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente )
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.


Partecipa il Consigliere BERTIN.

La riunione è aperta alle ore 10,00 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbali n. 41 del 27 novembre 2009 (sommario e integrale) e n. 42 del 4 dicembre 2009 (sommario). (Allegati già trasmessi via mail).
Proponente Giunta regionale (Assessorato Agricoltura e risorse naturali)

3)
Disegno di legge n. 43, presentato in data 8 giugno 2009, recante: “Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste”. Nomina del relatore e illustrazione della relazione.
* * *

4) 
Audizione del Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, in merito alla petizione, presentata in data 4 novembre 2009, contro l’accorpamento della stazione forestale di Pontboset con quella di Pont-Saint-Martin.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 12403 in data 30 dicembre 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ propone di calendarizzare una riunione per l’esame dell’atto amministrativo recante: “Ulteriori determinazioni in merito alle azioni finalizzate alla attuazione e revisione del Piano regionale di gestione dei rifiuti di cui alla l.r. 31/2007, con particolare riferimento al sistema di trattamento finale dei rifiuti”.

La Commissione, dopo una breve discussione, decide di iniziare l’esame con l’illustrazione dell’atto da parte dell’Assessore al Territorio e Ambiente ZUBLENA.

APPROVAZIONE VERBALI N. 41 DEL 27 NOVEMBRE 2009 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 42 DEL 4 DICEMBRE 2009 (SOMMARIO).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 43, PRESENTATO IN DATA 8 GIUGNO 2009, RECANTE: “DISCIPLINA DEGLI AIUTI REGIONALI IN MATERIA DI FORESTE”. NOMINA DEL RELATORE E ILLUSTRAZIONE DELLA RELAZIONE.

Il Consigliere PROLA propone il Consigliere AGOSTINO relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.10 il Consigliere BIELER, il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, e il Sig. VERTUI, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *


Il Presidente COME’ introduce l’argomento.


L’Assessore ISABELLON rammenta che il disegno di legge è stato notificato alla Commissione europea, riferisce che dal 1994 ad oggi si è riscontrato un aumento delle superfici forestali di 14.000 ettari e che le aree boscate rivestono un importante ruolo di protezione idrogeologica e precisa, inoltre, che circa il 57% delle superfici forestali sono di proprietà dei privati.


Informa che il disegno di legge in discussione ha la finalità di normare il settore adeguandosi alle normative europee e statali e prevedendo la possibilità di erogare degli incentivi per interventi di manutenzione e valorizzazione delle foreste.


Il Sig. VERTUI ribadisce che il disegno di legge segue gli orientamenti delle norme europee e prevede dei contributi in conto capitale per gli interventi di manutenzione dei boschi e per la realizzazione della viabilità forestale.


Illustra le modifiche introdotte in base alle indicazioni della Commissione europea e prosegue illustrando l’articolato.


L’Assessore ISABELLON presenta un emendamento all’articolo 10 (Disposizioni finanziarie).


Il Consigliere TIBALDI chiede se i due emendamenti soppressivi recepiscano i rilievi formulati dalla Commissione europea.


Il Sig. VERTUI risponde affermativamente evidenziando che la Commissione europea non ha ritenuto ammissibile la versione proposta dall’Assessorato competente.


Il Consigliere AGOSTINO chiede chiarimenti in merito ai fondi utilizzati per il finanziamento degli interventi.


L’Assessore ISABELLON precisa che si tratta di fondi regionali.


Il Presidente COME’ chiede a quanto ammonta la produzione legnosa in Valle d’Aosta e se prosegue la tendenza all’aumento delle aree boscate.


Il Consigliere PROLA chiede quante sono le imprese private operanti nel settore della silvicoltura.


L’Assessore ISABELLON ritiene necessario individuare un punto di equilibrio tra le aree boscate e le superfici coltivabili e riferisce che al momento risulta difficile prevedere se proseguirà l’attuale trend in aumento delle superfici boschive.


Il Sig. VERTUI precisa che attualmente si è arrestato il trend in aumento delle aree boscate e che vi sono dei segnali di un’inversione di tendenza; fa presente, inoltre, che la produzione legnosa si attesta tra i 15 e i 20 mila m3 costituito in maggior parte da legname da ardere.


Riferisce che esiste una serie di problematiche che limitano l’interesse ad eseguire gli interventi di manutenzione e valorizzazione dei boschi ed informa che le imprese private operanti nel settore sono circa 10.


Il Consigliere TIBALDI rammenta gli orientamenti comunitari della direttiva UE in materia di aiuti nel settore forestale e fa presente che in altre regioni italiane le imprese operanti nel settore beneficiano di incentivi pubblici.


Chiede, essendo di proprietà di privati la maggioranza delle foreste, se sia possibile per la Regione intervenire su tali aree.


Il Sig. VERTUI ribadisce che gli orientamenti comunitari escludono la possibilità di concedere aiuti alle imprese, riferisce che esiste comunque una misura del Piano di sviluppo rurale che prevede degli aiuti specifici alle imprese che operano nel settore per la realizzazione di impianti e l’acquisto di attrezzature.


Precisa, altresì, che la Regione può intervenire nelle aree private qualora esistano determinate condizioni quali la difesa della stabilità fitosanitaria ed idrogeologica.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.10 l’Assessore ISABELLON e il Sig. VERTUI lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Consigliere CERISE propone di audire l’Ordine dei Dottori agronomi e forestali.


La Commissione concorda.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.20 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, e il Sig. Edi PASQUETTAZ, Comandante del Corpo forestale valdostano, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DEL SIG. GIUSEPPE ISABELLON, ASSESSORE ALL’AGRICOLTURA E RISORSE NATURALI, IN MERITO ALLA PETIZIONE, PRESENTATA IN DATA 4 NOVEMBRE 2009, CONTRO L’ACCORPAMENTO DELLA STAZIONE FORESTALE DI PONTBOSET CON QUELLA DI PONT-SAINT-MARTIN


Il Presidente COME’ ricorda l’iter dei lavori svolti dalla Commissione ed informa in merito ad alcune criticità emerse nel corso delle audizioni, quali la mancanza di confronto e la preoccupazione dei cittadini relativamente al mantenimento degli attuali livelli del servizio.

L’Assessore ISABELLON ricorda quanto previsto dall’articolo 4, comma 2, della legge regionale 12/2002, relativamente alla struttura del Corpo forestale e informa che vi sono stati ulteriori incontri con i rappresentanti degli Enti locali e con i firmatari della petizione.
Riferisce di ritenere leciti i timori espressi dalla popolazione in merito all’attività dei forestali, pur evidenziando che, anche nell’ipotesi dell’accorpamento, si manterrà un controllo capillare del territorio.
* * *


Si dà atto che alle ore 11.40 il Consigliere CERISE lascia la sala di riunione.

* * *

Analizza alcuni aspetti della petizione evidenziando che l’ufficio di Pontboset rimane aperto al pubblico esclusivamente dalle ore 8.00 alle 13.00 nei giorni feriali e puntualizza che nei casi di emergenza il Corpo forestale interviene utilizzando il personale di diverse giurisdizioni, citando, come esempio, il caso dell’emergenza neve del dicembre 2008.

Fa, infine, presente che il regolamento di attuazione della l.r. n. 12/2002 definirà l’organico del Corpo forestale.

Il Consigliere TIBALDI, in considerazione del fatto che l’atto che dovrebbe disporre l’accorpamento delle stazioni forestali non è ancora stato adottato, chiede alla Giunta regionale di attendere la conclusione del dibattito sulla petizione in Consiglio regionale prima di assumere la decisione definitiva.

L’Assessore ISABELLON fa presente che attualmente si è in una fase di intenzione.

Il Sig. PASQUETTAZ ripercorre le tappe che hanno portato alla formulazione della proposta di accorpamento, rammentando che in data 3 settembre 2009, nella periodica riunione con i Comandanti delle stazioni, si è discusso dell’accorpamento delle stazioni forestali.

Evidenzia, inoltre, che in data 7 dicembre 2009 vi è stato un ulteriore incontro con il Presidente della Regione e i Sindaci dei Comuni interessati ai quali sono state fornite rassicurazioni in merito al mantenimento degli attuali livelli di servizio e sottolinea che i rappresentanti degli Enti locali non hanno manifestato dissenso in ordine alla proposta di accorpamento.

Informa che l’ipotesi di accorpare le caserme di Pontboset e Pont-Saint-Martin discende dalla valutazione di diversi parametri indicatori: superficie delle giurisdizioni, stato delle caserme, servizi effettuati, carichi di lavoro (numero di protocolli, numero di animali censiti) e ribadisce che, tenendo conto della superficie limitata delle due giurisdizioni, si ritiene di poter assicurare un puntuale controllo del territorio anche con un’unica sede a Pont-Saint-Martin.

Il Consigliere LANIECE rammenta che i Sindaci dei Comuni interessati, nel corso dell’audizione in Commissione, hanno manifestato contrarietà alla proposta di accorpamento.

Il Consigliere BERTIN chiede chiarimenti in merito agli orari delle stazioni forestali ed ai presunti aumenti dei costi inerenti ai cantieri forestali in seguito all’accorpamento.

Il Sig. PASQUETTAZ precisa che tutte le stazioni della forestale hanno un orario di apertura al pubblico dalle ore 8.00 alle 13.00 nei giorni feriali;, relativamente all’ipotesi dell’aumento dei costi, dichiara di non avere elementi per fornire una risposta.

Il Consigliere AGOSTINO ritiene che sia compito dell’amministrazione razionalizzare i servizi e condivide, pertanto, l’ipotesi di procedere all’accorpamento delle stazioni.

Il Presidente COME’ chiede se si sia valutata l’opportunità di accorpare le stazioni di Gaby e Pont-Saint-Martin.

Il Sig. PASQUETTAZ riferisce che non si è prospettato un accorpamento tra le stazioni di Pont-Saint-Martin e Gaby in quanto quest’ultima ha una superficie di competenza piuttosto ampia ed ha sottolineato che le giurisdizioni forestali di Pont-Saint-Martin e Pontboset ricomprendono i Comuni appartenenti alla stessa Comunità montana.

* * *


Si dà atto che alle ore 12,40 l’Assessore ISABELLON e il Sig. PASQUETTAZ lasciano la sala di riunione.

* * *


Il Presidente COME’ propone di esaminare la relazione finale relativa alla petizione nella prossima riunione della Commissione.


La Commissione concorda.


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 12.45.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 29 gennaio 2010
