PAGE  
4

XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 53 DEL 25 GENNAIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Mozione concernente: “Invito al Governo e al Parlamento a non prorogare le norme che limitano l’accesso ai punti Internet pubblici.”:

· ore 10.00:
audizione del dott. Flavio LANESE, Capo Servizio Comunicazione multimediale del Dipartimento Innovazione e tecnologia della Presidenza della Regione.

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 530 in data 20 gennaio 2010.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.05 i sigg. LANESE e JORDANEY, funzionari della Presidenza della Regione, prendono parte alla riunione.

* * *

MOZIONE CONCERNENTE: “INVITO AL GOVERNO E AL PARLAMENTO A NON PROROGARE LE NORME CHE LIMITANO L’ACCESSO AI PUNTI INTERNET PUBBLICI.”:

· audizione del dott. Flavio LANESE, Capo Servizio Comunicazione multimediale del Dipartimento Innovazione e tecnologia della Presidenza della Regione

Il Presidente ROSSET invita gli intervenuti ad esporre le loro considerazioni in relazione alle tematiche sottese alla mozione in esame.


Il Consigliere CAVERI precisa che il decreto-legge 194/2009 (Proroga di termini previsti da disposizioni legislative) ha prorogato al 31 dicembre 2010 le disposizioni contenute nel c.d. decreto Pisanu (Misure urgenti per il contrasto del terrorismo internazionale).


Reputa che sarebbe interessante per la Commissione conoscere i dati relativi alla diffusione di Internet e delle reti Wi-Fi in Valle d’Aosta.


Il sig. LANESE osserva che il testè citato decreto Pisanu ha introdotto dei forti limiti che hanno bloccato l’installazione degli Internet point gratuiti - che l’Amministrazione regionale aveva iniziato ad installare in diverse località valdostane - in quanto tale normativa impedisce di fatto da tali Internet points l’accesso alla posta elettronica e a tutte le altre utilizzazioni, con l’eccezione dell’accesso ai siti istituzionali come quello della Regione Valle d’Aosta e dei Comuni valdostani.


Aggiunge che anche le strutture ricettive e le biblioteche presenti sul territorio regionale hanno dovuto adeguarsi alle disposizioni contenute nel decreto Pisanu.


Il sig. JORDANEY fa presente che il decreto Pisanu prevede le stesse regole anche nel caso di connessioni tramite reti Wi-Fi.


Il Consigliere LOUVIN domanda quanti sia i Comuni valdostani dotati di sistemi Wi-Fi e come funzionino negli stessi le modalità di accesso in Internet.


Chiede ragguagli in merito alla copertura del territorio regionale con la tecnologia ADSL.


Il sig. LANESE precisa che il sistema Wi-Fi non è di per sé appesantito dalle disposizioni contenute nel decreto Pisanu.


Il Consigliere CAVERI espone alcune considerazioni in ordine alle questioni sollevate dal Consigliere Louvin.


Fa presente che le norme contenute nel decreto Pisanu sono più stringenti di quelle vigenti in materia negli Stati Uniti d’America.


Il sig. JORDANEY fornisce dei dati inerenti alle tecnologie ADSL e wireless precisando che non è possibile indicare la percentuale di copertura dei segnali radio nell’ambito dei Comuni valdostani.


Il sig. LANESE aggiunge che la situazione ideale sarebbe dotarsi della tecnologia della fibra ottica ed espone le motivazioni alla base di tale convincimento.


La Consigliera IMPERIAL domanda:

· se sia praticabile la situazione di un privato cittadino dotato di impianto wireless che non prevede password e che quindi consente ad altri utenti di accedervi;

· se sia ipotizzabile la creazione di una sorta di anagrafe degli accessi alla rete effettuati tramite la modalità wireless.


Il sig. LANESE risponde che il privato cittadino si assumerebbe la responsabilità di tutti gli accessi in quanto intestatario del contratto di fornitura wireless.


Il sig. JORDANEY precisa che l’anagrafe ipotizzata dalla Consigliera Impérial presupporrebbe alle spalle un’organizzazione commerciale.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.55 i sigg. LANESE e JORDANEY lasciano la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN comunica il ritiro della mozione in oggetto, riservandosi la facoltà di presentare una risoluzione sull’argomento nel corso dell’adunanza consiliare convocata per i giorni 27 e 28 gennaio pp.vv..


La Commissione prende atto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.00.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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