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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 50 DELLA RIUNIONE IN DATA 15 GENNAIO 2010
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)
CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente) 

Partecipa il Consigliere DONZEL.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.05 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
ore 15.00: 
Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., sulla mozione recante: “Présentation d’un rapport sur les contenus du document concernant la réorganisation du système scolaire du deuxième degré” (approvata dal Consiglio regionale nella seduta del 21 ottobre 2009 – oggetto n. 825/XIII). 

Si precisa che, a partire dalle ore 16.30, la Commissione proseguirà i lavori con il sopralluogo alla nuova sede dell’Archivio Storico di Aosta- via Ollietti n. 3. 

Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 142 in data 8 gennaio 2010.

Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., sulla MOZIONE RECANTE: PRESENTATION D’UN RAPPORT SUR LES CONTENUS DU DOCUMENT CONCERNANO LA REORGANISATION DU SYSTEME SCOLAIRE DU DEUXIEME DEGRE.


Si dà atto che alle ore 15.05 l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., la Prof.ssa Patrizia BONGIOVANNI, Sovrintendente agli Studi, e il Prof. ROSINA, funzionario dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.


L’Assessore VIERIN ripercorre le tappe della c.d. riforma Gelmini - di revisione del sistema scolastico italiano - stigmatizzandone i tempi di attuazione che, per la loro lungaggine, stanno già generando problemi applicativi e grande preoccupazione nel mondo delle famiglie e degli insegnanti.


Informa che i relativi regolamenti applicativi hanno ottenuto il parere favorevole del Consiglio di Stato, ma che non avendo ancora concluso il loro iter di formazione hanno determinato uno slittamento al 26 marzo del termine per l’iscrizione alle superiori, originariamente previsto per il 27 febbraio.


Ritiene che l’assessorato abbia seguito il percorso giusto su questo tema, mantenendo sempre i necessari contatti con i sindacati che operano da filtro con il mondo della scuola e che incontrerà nuovamente il prossimo 19 gennaio.


Ricorda che la riforma Gelmini interviene in una materia nella quale la Regione vanta due tipi di potestà legislativa: concorrente e primaria, quest’ultima per quanto riguarda l’istruzione tecnico-professionale.


Informa, infine, che nel tardo pomeriggio incontrerà gli insegnanti dell’I.S.I.T.I.P. di Verrès, che hanno richiesto un incontro sul tema.
***


Si dà atto che alle ore 15.15 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione.

***


La Prof.ssa BONGIOVANNI ricorda che la Giunta regionale - con le deliberazioni n° 3232 del 14 novembre 2008 e 444 del 27 febbraio 2009 - ha istituito un gruppo di lavoro al fine di effettuare un’analisi delle ricadute sull’ordinamento scolastico regionale con riferimento alla riforma del secondo ciclo di istruzione introdotta dal decreto legislativo 17 ottobre 2005, n. 226 (Norme generali e livelli essenziali delle prestazioni relativi al secondo ciclo del sistema educativo di istruzione e formazione, a norma dell'articolo 2 della L. 28 marzo 2003, n. 53).


Riferisce che la scelta dell’Amministrazione è stata quella di mantenere la specificità del modello di scuola valdostano, sottolineando che alcune cose non possono comunque essere fatte come, ad esempio, istituire un proprio esame di Stato.


Con riferimento ai quadri orari, rende noto che la volontà è quella di incrementare l’offerta formativa delle scuole - a partire dall’integrazione della lingua francese - e con un potenziamento delle discipline, in particolare nei licei, che caratterizzano i singoli indirizzi delle istituzioni scolastiche. Porta l’esempio del liceo scientifico - per il quale è previsto un potenziamento delle ore di scienze e di fisica, mentre a livello nazionale è prevista una riduzione delle ore destinate alle materie di indirizzo - e del liceo classico, dove si potenzierà l’insegnamento della matematica.


Informa che, per l’anno scolastico 2010/11, le istituzioni scolastiche valdostane - per quanto riguarda l’offerta formativa liceale - al momento delle iscrizioni proporranno la seguente offerta formativa:

· Liceo Classico;

· Liceo Classico con opzione Bilingue;

· Liceo Scientifico;

· Liceo Scientifico con opzione scientifico-tecnologica;

· Liceo delle Scienze umane;

· Liceo Linguistico;

· Liceo Artistico con indirizzo Audiovisivo, Multimedia, Scenografia.


Rende noto che, invece, il liceo musicale verrà attivato a partire dall’anno scolastico 2011/12 al termine del percorso delle scuole medie ad indirizzo musicale.


Per quanto concerne l’istruzione tecnico-professionale, precisa che le problematiche risultano maggiori in quanto - pur disponendo nella materia di una competenza primaria - la Regione non può rilasciare diplomi che valgano dappertutto e che si è inoltre deciso di non attivare alcune opzioni previste dal regolamento nazionale in quanto non si prevedono sbocchi lavorativi nei relativi settori economico-produttivi.


L’Assessore VIERIN aggiunge che una parte del mondo tecnico-professionale vorrebbe stravolgere il quadro nazionale, ma ci sono dei limiti che non si possono superare.

La Prof.ssa BONGIOVANNI prosegue nell’illustrazione della futura offerta formativa riferendo che, per quanto riguarda l’istruzione tecnica, gli indirizzi che potranno essere attivati nella nostra Regione concernono il settore economico e quello tecnologico. Con riferimento a quest’ultimo sottolinea, in particolare, che un nuovo settore su cui puntare è quello dell’energia e che si sta valutando con l’istituto tecnico Manzetti di istituire una specializzazione in grafica e comunicazione.


Per quanto concerne l’istruzione professionale, precisa che nel settore dei servizi saranno attivati gli indirizzi relativi ai servizi socio-sanitari e a quelli per l’enogastronomia e l’ospitalità alberghiera, mentre nei settori dell’industria e dell’artigianato l’offerta formativa includerà le produzioni artigianali e industriali e la manutenzione e assistenza tecnica.


Illustra, infine, il tema delle qualifiche triennali, precisando che non esiste più il diploma statale triennale, ma solo quello regionale.


Il Presidente RIGO chiede se sia possibile mettere a disposizione della Commissione il documento prodotto dal gruppo di lavoro.


L’Assessore VIERIN si impegna a fornirlo.


Il Consigliere DONZEL esprime la propria soddisfazione per il potenziamento delle discipline illustrato dalla Sovrintendente e per il mantenimento dell’opzione scientifico-tecnologica nel liceo scientifico.


Domanda se nelle altre Regioni sia previsto un riconoscimento specifico delle qualifiche triennali ottenute in Valle.


Il Prof. ROSINA risponde che ciò avviene già in virtù di un accordo Stato-Regioni che prevede un elenco di qualifiche riconosciute in ogni Regione, attualmente in numero di 21 nei diversi settori economico-produttivi e dei servizi


La Prof.ssa BONGIOVANNI ricorda che in Valle i 2 poli per l’istruzione professionale sono situati ad Aosta e a Verrès e auspica che non si dimentichi il fatto che il sistema di istruzione è costituito da scuole pubbliche e da scuole paritarie, quali l’Institut Agricole Régional (IAR), l’Institut Professionnel Hôtelier Régional (IPRA) e l’Istituto Don Bosco di Châtillon.

L’Assessore VIERIN aggiunge che sono addirittura sopraggiunte voci che ritengono necessario chiudere certe scuole paritarie che, in realtà, reputa rappresentino invece un’eccellenza.

***


Si dà atto che alle ore 16.10 la consigliera RINI lascia la sala di riunione.

***


Il Presidente RIGO riferisce di avere l’impressione che le scuole paritarie operino in maniera distaccata e che risultino quindi scollegate dal mondo del lavoro.


Domanda se il gruppo di lavoro si sia rapportato con gli imprenditori e con la Confindustria.


La Prof.ssa BONGIOVANNI, nel rispondere che è l’esatto contrario di quanto è stato supposto dal Presidente Rigo, porta l’esempio degli studenti dell’IPRA che alla fine del 3° anno sono ricercatissimi dal mondo del lavoro.


Il Prof. ROSINA risponde che tale gruppo si è confrontato con l’Agenzia del lavoro e che alcuni presidi hanno avuto contatti con il mondo del lavoro.


La Consigliera MORELLI reputa che le polemiche dei giorni passati sulla stampa siano dovute ad un deficit di comunicazione.


La Consigliera IMPERIAL esprime soddisfazione per il fatto che l’audizione odierna ha permesso di sgombrare il campo da ogni dubbio.


L’Assessore VIERIN ribatte di aver sempre mantenuto, nel corso di questi mesi, i necessari contatti con i sindacati e che si è preferito lavorare senza fare troppa pubblicità per evitare allarmismi ingiustificati.


Ribadisce, infine, che la volontà dell’Amministrazione regionale è quella di salvaguardare il modello di scuola valdostano.

***

Si dà atto che alle ore 16.25 l’Assessore VIERIN L., la Prof.ssa Patrizia BONGIOVANNI e il Prof. ROSINA lasciano la sala di riunione.
***

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO propone un calendario delle prossime riunioni della Commissione.


La Commissione concorda.

***


Si dà atto che alle ore 16.30 il Consigliere CRETAZ lascia la sala di riunione e che la Commissione prosegue i lavori con il sopralluogo presso la nuova sede dell’Archivio Storico di Aosta – Via Ollietti, 3, e che alle ore 16.45 raggiunge la Sala di consultazione presso la struttura medesima, dove viene accolta dalla dott.ssa Maria COSTA, Capo Servizio Archivio Storico.

La dott.ssa  COSTA fa un ampio excursus sulle funzioni dell’Archivio Storico e spiega che tale istituzione svolge attività specificatamente finalizzata alla conservazione e alla valorizzazione del materiale storico e documentario relativo alla Valle d’Aosta tramite:
· l’acquisizione, la conservazione ed inventariazione della documentazione;
· il servizio di consultazione dei documenti conservati per studiosi, studenti, ricercatori, istituzioni di ricerca italiani e stranieri ed enti situati sul territorio territoriale; 
· il servizio di fotoriproduzione del materiale mediante microfilm, fotografia digitale o fotocopia;
· la consulenza e l’informazione sulle modalità di conservazione dei documenti;
· la ricerca scientifica;
· la diffusione e l’approfondimento della cultura storica locale attraverso la scuola di Paleografia e Diplomatica;
· il supporto tecnico-scientifico al lavoro di inventariazione e di controllo di archivi pubblici e privati di interesse storico, in collaborazione con la Soprintendenza  archivistica del Piemonte e della Valle d’Aosta.
Informa che presso l’Archivio Storico si trovano gli archivi delle principali istituzioni politiche valdostane, le emanazioni locali di organismi centrali dello Stato Sabaudo, l’archivio del priorato di Saint-Bénin, alcuni archivi parrocchiali ed ecclesiastici, gli archivi delle famiglie nobili più importanti della Valle d’Aosta, i registri catastali del Catasto sardo di una gran parte dei comuni valdostani e del Catasto di epoca napoleonica relativi ad alcuni paesi della Valle di Gran San Bernardo e della Valpelline e i fondi archivistici.

Riferisce che i locali situati al piano terra sono destinati all’accesso al pubblico negli orari e nei giorni stabiliti e che la Sala di Consultazione è dotata di 4 postazioni con lettori per microfilm e 16 posti a sedere. 

La Commissione prosegue il sopralluogo al primo piano, dove sono ubicati i nuovi locali di deposito, e al secondo piano, dove sono collocati gli uffici amministrativi e la Sala Biblioteca antica nella quale sono conservati dei documenti antichi di alcuni conventi della Valle d’Aosta.

La Commissione prende atto delle informazioni fornite nel corso della visita.

Si dà atto che il sopralluogo termina alle ore 17.35.
Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
                   (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
