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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 55 DELL’8 FEBBRAIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione il Consigliere EMPEREUR.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 10.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 52 in data 21 gennaio 2010 e del verbale (sommario) della riunione n. 53 in data 25 gennaio 2010.

(Allegati trasmessi via e-mail)

3)
Ore 10.00:
Audizione dell’Assessore alle Attività produttive Pastoret in merito alla deliberazione della Giunta regionale n. 160/2010 concernente: “Approvazione dei criteri per la quantificazione e la graduazione dei contributi previsti dalla legge regionale 7 dicembre 2009, n. 43 (Disposizioni in materia di sostegno economico delle famiglie mediante concorso alle spese per il riscaldamento domestico), nonché di adempimenti necessari alla concessione dei contributi medesimi.”.
4)
Disegno di legge n. 80, presentato dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2010, concernente: “Istituzione del sistema statistico regionale (SISTAR).” – Relatore il Consigliere CAVERI
5)
Disegno di legge n. 82, presentato dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2010, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 23 agosto 1991, n. 33 (Promozione della fondazione "Centro di studi storico-letterari Natalino Sapegno").” – Relatore la Consigliera IMPERIAL
6)
Atto amministrativo, presentato dalla Giunta regionale in data 12 gennaio 2010, concernente: “Modificazioni allo statuto della Fondazione “Centro di studi storico-letterari Natalino Sapegno”, di cui alla legge regionale 23 agosto 1991, n. 33 (Promozione della fondazione “Centro di studi storico-letterari Natalino Sapegno”).

7)
Disegno di legge n. 83, presentato dalla Giunta regionale in data 20 gennaio 2010, concernente: “Disposizioni in materia di motorizzazione civile, di sicurezza stradale e di mobilità.” – Relatore il Consigliere CRETAZ
8)
Disegno di legge n. 79, presentato dalla Giunta regionale in data 8 gennaio 2010, concernente: “Modificazioni alla legge regionale 21 dicembre 2000, n. 36 (Norme di indirizzo programmatico per la razionalizzazione della rete distributiva dei carburanti per autotrazione. Abrogazione della legge regionale 29 novembre 1996, n. 41), in attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno.” – Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 953 in data 2 febbraio 2010 e da telegramma prot. n. 1123 in data 5 febbraio 2010.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.07 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET prende parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLE ATTIVITÀ PRODUTTIVE PASTORET IN MERITO ALLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N. 160/2010 CONCERNENTE: “APPROVAZIONE DEI CRITERI PER LA QUANTIFICAZIONE E LA GRADUAZIONE DEI CONTRIBUTI PREVISTI DALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 2009, N. 43 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SOSTEGNO ECONOMICO DELLE FAMIGLIE MEDIANTE CONCORSO ALLE SPESE PER IL RISCALDAMENTO DOMESTICO), NONCHÉ DI ADEMPIMENTI NECESSARI ALLA CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI MEDESIMI.”


Il Presidente ROSSET invita l’Assessore alle Attività produttive Pastoret ad illustrare il contenuto della sua lettera relativa alla deliberazione della Giunta regionale in oggetto.


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET ammette che la deliberazione in questione ha utilizzato una procedura inusuale in quanto normalmente alla Commissione consiliare competente viene trasmesso il testo di una proposta di deliberazione della Giunta regionale e non una deliberazione già approvata. Aggiunge che tale procedura è stata causata da un’imprevista questione di carattere organizzativo che si è manifestata a monte dell’atto in esame e segnatamente la necessità per i Comuni di dovere organizzare delle attività ad esso connesse in tempi fissati e le esigenze legate alle previsioni di spese relative alle apparecchiature informatiche di cui si dovrà occupare il Dipartimento innovazione e tecnologia della Presidenza della Regione attraverso il supporto della società INVA.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

* * *


Afferma che non c’è stata né disattenzione con le procedure sinora seguite né un intendimento prevaricatorio da parte dell’Esecutivo regionale nei confronti delle Commissioni consiliari.


Il Consigliere SALZONE chiede se il provvedimento in discussione sia a tutti gli effetti già stato adottato.


L’Assessore PASTORET risponde affermativamente.


Il Consigliere LOUVIN osserva che la deliberazione in esame è un atto illegittimo in quanto la legge regionale 43/2009 prevede all’articolo 3 che “La Giunta regionale stabilisce, sentite le Commissioni consiliari competenti, i criteri per la quantificazione e la graduazione dei contributi previsti dalla presente legge…” e pertanto ritiene che la Giunta regionale dovrebbe revocare l’atto in questione.


Il Consigliere SALZONE reputa inopportuno correre il rischio di incorrere in ricorsi amministrativi avverso il provvedimento in esame.


Il Consigliere CAVERI sottolinea che con dispiacere è stato “dimenticato” il passaggio dell’atto in discussione in II Commissione e ritiene che si potrebbe verificare un ricorso al TAR della Valle d’Aosta in ragione di quanto poc’anzi esposto dal Consigliere Louvin. Invita pertanto l’Assessore, in concerto con il Presidente della Commissione, a verificare la sussistenza dei rischi testè evidenziati.


L’Assessore PASTORET assicura che saranno effettuate le necessarie valutazioni in merito.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 l’Assessore alle Attività produttive PASTORET lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 80, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DEL SISTEMA STATISTICO REGIONALE (SISTAR).” – Relatore il Consigliere CAVERI

Il Presidente ROSSET fa distribuire copia del parere espresso dal Consiglio permanente degli enti locali in merito al disegno di legge in oggetto.


Il Consigliere CAVERI rammenta che nel 2005 è nato l’Osservatorio economico e sociale e che allo stato attuale si avverte la mancanza di una legge regionale in materia.


Illustra gli aspetti maggiormente significativi del provvedimento in esame precisando che la materia in questione è rigorosamente regolata dalla normativa europea.


Manifesta forti perplessità sulle richieste avanzate dal Consiglio permanente degli enti locali nel parere poc’anzi distribuito.


Propone di emendare:

· il comma 1 dell’articolo 2 aggiungendo, dopo le parole “Sistema statistico regionale”, le parole “della Valle d’Aosta” e di sostituire la parola “Sistar” con le parole “Sistar-Vda”;

· il comma 2 dell’articolo 7 prevedendo che il programma statistico regionale sia approvato dalla Giunta regionale sentita la commissione consiliare competente.


Tratteggia le modalità di funzionamento dei sistemi statistici regionali delle province di Trento e Bolzano.


Il Consigliere LATTANZI domanda se sia utile che l’ufficio di statistica regionale abbia una componente politica.


Il Consigliere CAVERI risponde che tale attività è fortemente normata dai parametri previsti a livello europeo.


Considera importante garantire la piena accessibilità ai dati statistici che saranno prodotti dal sistema statistico regionale.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 52 IN DATA 21 GENNAIO 2010 E DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 53 IN DATA 25 GENNAIO 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il sig. CECCARELLI, Capo dell'osservatorio economico e sociale della Presidenza della Regione, prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 80, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DEL SISTEMA STATISTICO REGIONALE (SISTAR).” – Relatore il Consigliere CAVERI

Il Consigliere CAVERI chiede se il disegno di legge in oggetto rappresenti un atto applicativo del decreto legislativo 322/1989 (Norme sul sistema statistico nazionale e sulla riorganizzazione dell’Istituto nazionale di statistica, ai sensi dell’art. 24 della legge 23 agosto 1988, n. 400).


Il sig. CECCARELLI risponde che la materia in oggetto è regolamentata dal 1989 precisando che non tutte le regioni italiane hanno deliberato di istituire un sistema statistico regionale (Sistar). Aggiunge che è stata assunta la decisione di predisporre un disegno di legge per rispondere a problemi di ordine organizzativo dovuti alla circostanza che i dati registrati spesso non risultano attendibili in una realtà di piccoli numeri come la Valle d’Aosta. Manifesta - in ragione dei diversi osservatori istituti con leggi regionali - la necessità di: sinergia tra i diversi soggetti che producono dati statistici; mettere in rete i dati raccolti, avere un unico referente in materia.


Il Consigliere CAVERI reputa opportuno fare rilevare all’esterno che l’organismo in questione è il sistema statistico regionale e pertanto propone di denominarlo sistema statistico regionale della Valle d’Aosta e, di conseguenza, Sistar-VdA.


Sottolinea che a livello regionale è stata operata una scelta diversa da quella delle province autonome di Trento e Bolzano, auspicando tuttavia l’opportunità di prevedere una norma di attuazione dello Statuto della Valle d’Aosta al fine di rendere più forte l’interlocuzione del Sistar con l’ISTAT.


Suggerisce di prevedere, all’articolo 7 (Programma statistico regionale), che sia sentita la commissione consiliare competente prima dell’approvazione del suddetto programma da parte della Giunta regionale.


Chiede quale sia il giudizio del sig. Ceccarelli sui suggerimenti avanzati sul provvedimento in discussione dal Consiglio permanente degli enti locali (CPEL).


Il sig. CECCARELLI precisa di non aver nulla in contrario ad integrare la denominazione del sistema statistico regionale (Sistar) come proposto dal Consigliere Caveri.


In relazione alla previsione di una norma di attuazione in materia, pone in evidenza che la sostituzione in toto dell’attività dell’ISTAT da parte del Sistar comporterebbe la necessità di disporre delle necessarie competenze e di considerevoli risorse finanziarie. Rende noto che l’attuale organico dell’osservatorio è composto da lui, da 2 funzionari di categoria D, da un collaboratore C 2 al 30% e da un dipendente B2.


Osserva che la testè menzionata proposta di modifica dell’articolo 7 rientra nell’ambito di una valutazione di carattere politico.


Per quanto riguarda i soprammenzionati suggerimenti avanzati dal Consiglio permanente degli enti locali, osserva che:

· la formulazione proposta all’articolo 1 - che ricalca quella utilizzata nelle leggi di altre regioni - è meno efficace di quella impiegata nel testo originario del disegno di legge;

· le modificazioni delle lettere b) e c) relativa ai componenti del Sistar nascono da un fraintendimento da parte del CPEL del testo licenziato dalla Giunta regionale che ha operato una distinzione tra gli uffici che necessitano della stipulazione di un’apposita convenzione con la struttura regionale competente in materia di statistica e gli uffici per i quali tale convenzione non è necessaria;

· la richiesta che sia la struttura regionale competente in materia di statistica di cui all’articolo 4 (Struttura competente) ad esercitare un ruolo di coordinamento unico a livello regionale nell’ambito delle richieste di dati statistici avanzate agli enti locali è attualmente all’attenzione della Giunta regionale ma ravvisa difficoltà nella traduzione in norma di quanto proposto.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.05 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *

· l’istanza che la validazione dei dati oggetto di rilevazioni d’iniziativa di enti e organismi appartenenti al Sistar sia di competenza del soggetto titolare della rilevazione di cui all’articolo 8 (Validazione dei dati statistici) è superflua in quanto l’accertamento dei dati costruisce da subito una prima validazione degli stessi; in conseguenza di quanto esposto, si rende superflua la proposta di modifica avanzata all’articolo 11 (Accesso ai dati statistici e modalità di diffusione).


Il Consigliere LOUVIN reputa che sarebbe opportuno prevedere un censimento in materia linguistica e domanda se sia opportuno effettuare ricerche statistiche in tali materie.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.10 il Consigliere EMPEREUR lascia la sala della riunione.

* * *


Il sig. CECCARELLI rende noto che per il 2010 è previsto un censimento in agricoltura e per il 2011 un censimento della popolazione sottolineando che si tratta di operazioni complicate ed onerose.


Precisa che è il livello politico che deve dettare le priorità dell’attività del sistema statistico regionale.


Sottolinea che la struttura regionale competente in materia di statistica avrà - ai sensi dell’articolo 13 del provvedimento in esame - come compiti quelli: di censire e analizzare le banche dati in possesso di soggetti quali gli uffici competenti in materia di statistica degli enti locali, della Camera valdostana delle imprese e delle professioni, dell’Università della Valle d’Aosta e dell’Azienda regionale sanitaria USL della Valle d’Aosta, nonché degli enti pubblici non economici dipendenti dalla Regione e delle società partecipate dalla Regione o dagli enti locali e le metodologie per la loro implementazione, anche ai fini del loro coordinamento e della loro connessione; di elaborare e realizzare un progetto di messa in rete informatica delle suddette banche dati, in stretto coordinamento con la struttura regionale competente in materia di sistemi informativi; di realizzare un archivio regionale degli studi e delle ricerche economico-sociali e territoriali promosse dalla Regione.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.15 il sig. CECCARELLI lascia la sale della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 82, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 AGOSTO 1991, N. 33 (PROMOZIONE DELLA FONDAZIONE "CENTRO DI STUDI STORICO-LETTERARI NATALINO SAPEGNO").” – Relatore la Consigliera IMPERIAL

La Consigliera IMPERIAL fa notare che il disegno di legge prevede che i tre membri di nomina regionale all’interno dell’organo di amministrazione della Fondazione siano nominati dalla Giunta regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.25 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 80, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DEL SISTEMA STATISTICO REGIONALE (SISTAR).” – Relatore il Consigliere CAVERI

Il Presidente della Regione ROLLANDIN presenta degli emendamenti volti a meglio specificare le funzioni in capo alla struttura regionale competente in materia di statistica e le disposizioni concernenti il segreto d’ufficio ed il segreto statistico.


Il Consigliere CAVERI fa presente che le osservazioni avanzate dal CPEL sembrano infondate ed invita il Presidente della Regione a valutare la possibilità di predisporre una norma di attuazione in materia.


Illustra al Presidente della Regione gli emendamenti poc’anzi proposti all’attenzione dei Commissari.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN si dichiara favorevole agli emendamenti testè illustrati dal Consigliere Caveri.


Il Consigliere LOUVIN chiede se non sia opportuno prevedere un censimento in materia linguistica.

DISEGNO DI LEGGE N. 82, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 23 AGOSTO 1991, N. 33 (PROMOZIONE DELLA FONDAZIONE "CENTRO DI STUDI STORICO-LETTERARI NATALINO SAPEGNO").” – Relatore la Consigliera IMPERIAL

Il Presidente della Regione ROLLANDIN rende noto che le proposte di modifica previste dal provvedimento in discussione sono state richieste dai componenti del Consiglio di amministrazione uscente.


Il Consigliere LOUVIN domanda se siano stati i componenti del Consiglio di amministrazione a chiedere che sia la Giunta regionale a nominare i tre membri di nomina regionale all’interno dell’organo di amministrazione della Fondazione in questione.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde affermativamente.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 12 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLO STATUTO DELLA FONDAZIONE “CENTRO DI STUDI STORICO-LETTERARI NATALINO SAPEGNO”, DI CUI ALLA LEGGE REGIONALE 23 AGOSTO 1991, N. 33 (PROMOZIONE DELLA FONDAZIONE “CENTRO DI STUDI STORICO-LETTERARI NATALINO SAPEGNO”)


Il Presidente della Regione ROLLANDIN fa notare che le modificazioni allo statuto della Fondazione “Centro di studi storico-letterari Natalino Sapegno” sono conseguenti alle disposizioni contenute nel disegno di legge n. 82.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.30 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Consigliere LOUVIN propone di procedere all’audizione dei membri di nomina regionale all’interno dell’organo di amministrazione della Fondazione.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di effettuare lunedì 15 febbraio p.v. alle ore 9.00 l’audizione del Presidente della Fondazione, sig. Perrin, e del direttore, sig. Germano.

* * *

Si dà atto che alle ore 11.35 il Consigliere CAVERI lascia la sala della riunione e che alla stessa ora l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ e la sig.ra MATHIOU, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 83, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 20 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI MOTORIZZAZIONE CIVILE, DI SICUREZZA STRADALE E DI MOBILITÀ.” – Relatore il Consigliere CRETAZ

L’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ illustra il disegno di legge in oggetto precisando che lo stesso prevede delle disposizioni in materia di personale, con particolare riferimento alla definizione della dotazione organica della motorizzazione civile e alle modalità di inquadramento e trattamento economico del personale stesso.


Pone in risalto che la Regione eserciterà delle funzioni di programmazione e indirizzo nelle materie di sicurezza stradale, educazione e sensibilizzazione stradale ed infomobilità.


Afferma che l’auspicio è quello di un miglioramento dei servizi nei confronti dell’utenza.


La sig.ra MATHIOU aggiunge che il decreto legislativo 28 gennaio 2008, n. 13 (Norme di attuazione dello statuto speciale della regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste in materia di motorizzazione civile e di tasse automobilistiche) definisce esclusivamente il trasferimento delle competenze amministrative della motorizzazione civile dallo Stato alla Regione.


Il Consigliere CRETAZ rileva che l’intendimento è anche quello di introdurre procedure semplificate per la riscossione dei proventi inerenti all’esercizio delle funzioni poc’anzi indicate dall’Assessore Marguerettaz.


Il Consigliere LOUVIN sottolinea che, ai sensi del testè menzionato decreto legislativo, la Regione dispone in materia di potestà regolamentare e pertanto alla stessa non è del tutto preclusa la possibilità di intervento.


Chiede ragguagli in merito al personale attualmente operante presso la sede di Aosta della motorizzazione civile e se il loro passaggio nell’ambito dell’Amministrazione regionale sia stato concordato con i rappresentanti delle organizzazioni sindacali.


La sig.ra MATHIOU, in riferimento all’ultima osservazione del Consigliere Louvin, precisa che è previsto un piano di presa in carico del personale in questione da parte della Regione ed evidenzia i principali aspetti organizzativi a ciò connesso.


Aggiunge che la sede della motorizzazione, di proprietà regionale, non è a norma e pertanto sarà necessario effettuare i dovuti interventi.


Il Presidente ROSSET chiede ragguagli in merito al piano regionale della sicurezza stradale.


La sig.ra MATHIOU osserva che la predisposizione di tale piano consentirà di attingere a finanziamenti statali in materia.

* * *

Si dà atto che alle ore 12.00 l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti MARGUERETTAZ e la sig.ra MATHIOU lasciano la sala della riunione.

* * *


La Consigliera IMPERIAL rileva che nel disegno di legge non è previsto un esame del piano regionale della sicurezza stradale da parte della Commissione consiliare competente e reputa opportuno che tale esame sia contemplato.


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno prevedere l’audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali in merito alle tematiche connesse al trasferimento del personale della motorizzazione civile nell’organico dell’Amministrazione regionale.


Propone inoltre di prevedere un sopralluogo alla sede di Aosta della motorizzazione civile.


Il Consigliere CRETAZ non conviene con quanto proposto dal Consigliere Louvin in quanto le audizioni ed il sopralluogo proposti avrebbero dovuto essere pianificati con il dovuto anticipo.


Il Consigliere LOUVIN risponde che non è sempre possibile stabilire all’inizio dell’esame di un provvedimento le audizioni da effettuare.


Il Presidente ROSSET propone di prevedere per lunedì 15 febbraio p.v. l’audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


Il Consigliere SALZONE osserva che in taluni casi a seguito dell’illustrazione degli atti in esame da parte dei dirigenti delle strutture regionali competenti emergono delle esigenze di approfondimento.


La Commissione, dopo breve dibattito, delibera di prevedere un sopralluogo alla sede di Aosta della motorizzazione civile per giovedì 11 febbraio p.v. alle ore 14 e l’audizione dei rappresentanti delle Organizzazioni sindacali per lunedì 15 febbraio p.v. alle ore 9.15.

DISEGNO DI LEGGE N. 79, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 8 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 21 DICEMBRE 2000, N. 36 (NORME DI INDIRIZZO PROGRAMMATICO PER LA RAZIONALIZZAZIONE DELLA RETE DISTRIBUTIVA DEI CARBURANTI PER AUTOTRAZIONE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 29 NOVEMBRE 1996, N. 41), IN ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO.” – Compatibilità finanziaria

La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere favorevole di compatibilità finanziaria sul disegno di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 12.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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