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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE N. 56 DEL SOPRALLUOGO IN DATA 10 FEBBRAIO 2010
(Resoconto sommario)

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Assente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Assente)

CAVERI Luciano
(Missione)

LATTANZI Massimo
(Assente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste al sopralluogo Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 14.15 presso la sede di Aosta della motorizzazione civile sita a Saint-Christophe in località Grand Chemin, 34.
La Commissione è accolta dall’ing. FEDELE, Direttore della sede di Aosta della motorizzazione civile, e dalla sig.ra MATHIOU, funzionario dell’Assessorato del Turismo, Sport, Commercio e Trasporti. 


L’ing. FEDELE rende noto che l’attuale organico della sede di Aosta ammonta, lui compreso, a 17 unità su 22 previste in organico inquadrate con contratto statale con indennità di bilinguismo.


Tratteggia le differenti operazioni svolte dalla motorizzazione civile ponendo l’accento sui controlli dei mezzi pesanti effettuati in collaborazione con la sede di Biella della motorizzazione civile e con la polizia stradale.


Il Consigliere LOUVIN domanda se, a seguito dell’approvazione del disegno di legge regionale n. 83 (Disposizioni in materia di motorizzazione civile, di sicurezza stradale e di mobilità) che disciplinerà le modalità di esercizio delle funzioni inerenti alla motorizzazione civile, sarà ancora possibile effettuare i controlli sulle linee internazionali.


L’ing. FEDELE risponde che tale competenza potrebbe essere assegnata alla Regione Piemonte c, per poter rispondere con maggior precisione, fa intervenire alla riunione la sig.ra Gobbo, funzionario della motorizzazione civile.


La sig.ra GOBBO afferma che l’intendimento a livello nazionale parrebbe essere quello di lasciare le autolinee internazionali in carico alla sede di Aosta che opererà per conto dello Stato.


Il Consigliere LOUVIN chiede che cosa ciò comporterà in termini di oneri e se tale attività è gia attualmente svolta dalla sede di Aosta.


La sig.ra GOBBO risponde che tale attività comporta delle ispezioni sul percorso dei mezzi in questione e che tale attività è sempre stata svolta dalla sede di Aosta.


Rende noto che il passaggio, come quello ipotizzato dal disegno di legge regionale, è gia avvenuto nella Regione Friuli Venezia Giulia comportando alcune problematiche.


Il Consigliere SALZONE domanda quali siano le problematiche riscontrate nella Regione Friuli Venezia Giulia.


La sig.ra GOBBO precisa che in tale sede non è stato raggiunto un accordo sull’utilizzo di personale regionale per compiti rimasti in capo allo Stato.


La sig.ra MATHIOU aggiunge che lo Stato ha utilizzato del personale regionale per lo svolgimento di compiti statali.


L’ing. FEDELE fa notare che sono previste delle mansioni che possono essere svolte solo da un ingegnere che ha sostenuto un concorso per la motorizzazione civile e che allo stato attuale lui è il solo ingegnere in servizio nelle sede di Aosta.


La sig.ra MATHIOU evidenzia che la circostanza che la sede di Aosta della motorizzazione civile fosse inserita nel circuito nazionale consentiva di poter fare ricorso ad un ingegnere di un’altra sede ma ciò non sarà più possibile in ragione del trasferimento del personale nell’ambito dell’Amministrazione regionale.


Il Consigliere SALZONE domanda ragguagli in merito all’aspetto contrattuale legato al trasferimento del personale statale nel ruolo unico del personale della Regione.


La sig.ra MATHIOU ritiene che siano stati presi degli accordi tra i sindacati nazionali e quelli regionali.


La sig.ra GOBBO presume che la rappresentanza sindacale unitaria non sia stata invitata alle trattative sindacali.


Il Consigliere LOUVIN chiede se: 

· la struttura di Aosta abbia dovuto fare fronte a situazioni difficili;

· esistano delle assicurazioni particolari e dei dati relativi al contenzioso;

· venga predisposta una relazione sulle tipologie delle mansioni svolte nella sede.


La sig.ra GOBBO risponde che è stato necessario far fronte a situazioni difficili cui è stato possibile far fronte in ragione del clima familiare e di reciproco aiuto in cui opera la sede di Aosta.


L’ing. FEDELE assicura che viene posta particolare attenzione alla soddisfazione dell’utenza.


Precisa che non esistono assicurazioni particolari.


Il Consigliere SALZONE pone i seguenti quesiti:

· esiste una sezione legale della sede di Aosta?;

· ci sono degli aspetti del servizio fornito da migliorare?;

· quali sono le entrate più redditizie legate alle attività svolte dalla motorizzazione civile?;

· come si procede in termini contabili per le spese della sede?


L’ing. FEDELE risponde che non esiste una sezione legale della sede di Aosta precisando che in caso di contenziosi si fa riferimento alla sede di Torino dell’Avvocatura dello Stato.


Ritiene che occorrerebbe apportare delle migliorie al centro operativo di revisione e alla fossa di ispezione.


Precisa che le entrate maggiormente redditizie sono costituite dalle revisioni dei mezzi.


Fa presente che esistono dei capitoli di spesa nell’ambito di un bilancio del Ministero competente.


Il Consigliere LOUVIN chiede chiarimenti in ordine alla compartecipazione, da parte delle imprese operanti nel settore, agli oneri che la Regione sostiene per l’erogazione dei servizi in materia di motorizzazione civile, di cui all’articolo 7 (Riscossione dei proventi della motorizzazione civile) del disegno di legge n. 83.


La sig.ra MATHIOU risponde che la motorizzazione civile ha degli oneri per i servizi prestati sottolineando che la provincia di Trento ha previsto in materia un proprio tariffario. Aggiunge  che il comma 2 dell’articolo 3 del decreto legislativo 13/2008 (Norme di attuazione dello statuto speciale della regione Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste in materia di motorizzazione civile e di tasse automobilistiche) ha previsto che “Resta ferma l'attribuzione allo Stato dei proventi derivanti da operazioni svolte direttamente dalla sede centrale del Dipartimento per i trasporti terrestri, personale, affari generali e la pianificazione generale dei trasporti ovvero dagli operatori professionali di settore mediante utilizzo del collegamento telematico con il Centro elaborazione dati del medesimo Dipartimento.”.

Precisa che la quota di gettito della tassa automobilistica attribuita alla Regione è incrementata nella misura necessaria alla copertura delle spese relative alle funzioni relative  all’ufficio della motorizzazione civile.


L’ing. FEDELE sottolinea che sarà importante comprendere quali diritti delle operazioni svolte dall’ufficio saranno introitati dallo Stato e quali dalla Regione.


La delegazione procede ad una breve visita della sala CED.

Si dà atto che il sopralluogo termina alle ore 15.05.

Letto, approvato e sottoscritto


il vicepresidente
il consigliere segretario

               (Alberto CRETAZ)
          (Roberto LOUVIN)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)
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