XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 46 DEL 15 GENNAIO 2010

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Presente)

CERISE Giuseppe
(Delega il Consigliere BERTIN)

LANIECE André
(Presente )
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.


Partecipa il Consigliere LOUVIN.

La riunione è aperta alle ore 9.30 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 43 del 11 dicembre 2009 (sommario e integrale) e n. 44 del 16 dicembre 2009 (sommario). (Allegati inviati via mail).

3) 9.30 Audizione della Sig.ra Angèle BARREL, Presidente dell’Ordine dei Dottori Agronomi e Forestali, in merito al D.L. n. 43 “Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste”.
4) D.L. 43 (Ass. ISABELLON): “Disciplina degli aiuti regionali in materia di foreste”. Relatore AGOSTINO.

5) Petizione contro l’accorpamento della stazione forestale di Pontboset con quella di Pont-Saint-Martin


Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 206 in data 12 gennaio 2010.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

Il Presidente COME’ informa che l’audizione della Sig.ra Manuela ZUBLENA, Assessore al Territorio e Ambiente, in merito all’atto amministrativo recante: “Ulteriori determinazioni in merito alle azioni finalizzate alla attuazione e revisione del Piano regionale di gestione dei rifiuti di cui alla l.r. 31/2007, con particolare riferimento al sistema di trattamento finale dei rifiuti” sarà fissata per venerdì 22 gennaio p.v. alle ore 8.30.

Il Consigliere BERTIN chiede che tale riunione della Commissione sia convocata inseduta pubblica, in considerazione del fatto che la tipologia dell’argomento trattato richiede la massima informazione per i cittadini.

Il Presidente COME’ ritiene che l’Assessore ZUBLENA abbia un atteggiamento molto disponibile rispetto all’informazione ai cittadini sulla materia, ricorda, infatti, che sono stati pubblicati su Internet tutti gli studi elaborati nel corso degli anni sui temi del trattamento e dello smaltimento dei rifiuti. 

Ricorda che la Commissione pubblicizza la propria attività mediante dei comunicati stampa.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.40 il Consigliere LOUVIN prende parte alla riunione.

* * *


Il Consigliere BERTIN ritiene anacronistico non rendere pubbliche le sedute della Commissione.


Il Consigliere TIBALDI riferisce di non avere delle obiezioni a rendere pubbliche le sedute della Commissione.


Il Consigliere PROLA rammenta che su questo argomento la comunicazione al pubblico, da parte dell’Assessorato competente, è stata piuttosto evidente.


Esprime la propria contrarietà a rendere pubbliche le sedute in quanto ritiene che il dibattito in Commissione si possa svolgere in modo meno strumentale se le stesse non sono aperte al pubblico.


Il Consigliere AGOSTINO, concordando con quanto espresso dal Consigliere PROLA, fa presente che sull’argomento connesso al trattamento dei rifiuti vi è stato un ampio dibattito.


Il Presidente COME’ ricorda che nella precedente legislatura vi sono state delle sedute pubbliche per quanto concerneva la costruzione di un nuovo ospedale, in quanto in quel periodo era in itinere un referendum che coinvolgeva la popolazione.


Conviene con quanto riferito dal Consigliere PROLA relativamente alle modalità di svolgimento del dibattito in Commissione e propone, infine, di respingere la richiesta del Consigliere BERTIN.


Il Consigliere BERTIN ribadisce che il tema in discussione condizionerà la vita dei cittadini nei prossimi anni e pertanto è necessaria la massima informazione.


La Commissione, a maggioranza, respinge la richiesta formulata dal Consigliere BERTIN.

APPROVAZIONE VERBALI N. 43 DEL 11 DICEMBRE 2009 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 44 DEL 16 DICEMBRE 2009 (SOMMARIO).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

* * *


Si dà atto che alle ore 9.50 la Sig.ra BARREL Angèle e il Sig. Eugenio BOVARD, rappresentanti dell’Ordine dei Dottori Agronomi e Forestali, prendono parte alla riunione.

* * *

AUDIZIONE DELLA SIG.RA ANGÈLE BARREL, PRESIDENTE DELL’ORDINE DEI DOTTORI AGRONOMI E FORESTALI, IN MERITO AL D.L. N. 43 “DISCIPLINA DEGLI AIUTI REGIONALI IN MATERIA DI FORESTE”.

Il Presidente COME’ introduce l’argomento.

La Sig.ra BARREL riferisce di aver analizzato il disegno di legge n. 43 e gli emendamenti proposti in conseguenza delle osservazioni dell’Unione europea e di essersi confrontata con la struttura regionale competente in materia per meglio valutare il testo ed evidenzia che tali emendamenti rendono meno comprensibile il testo del disegno di legge.

Premette che, essendo il 57% dei boschi di proprietà di privati, debbano essere privilegiati nell’individuazione dei beneficiari i Consorzi di miglioramento fondiario e le Consorterie e riferisce, inoltre, di aver offerto la propria collaborazione ai tecnici dell’Assessorato per la stesura della deliberazione di Giunta regionale di cui all’articolo 9, comma 1 che dovrà stabilire i criteri applicativi.
Ritiene importante che i contributi siano attribuiti con una procedura a bando e non a sportello e che siano valutati attentamente gli aspetti economici in base ai quali si definiranno i costi degli interventi.

Formula alcune osservazioni in merito:

· all’attuale formulazione dell’articolo 1, comma 3;

· all’articolo 5 che risulta eccessivamente dettagliato;

· all’articolo 9, che stabilisce in 180 giorni il termine entro il quale la Giunta regionale adotta la deliberazione applicativa, ritenendo tale termine eccessivo.

Il Sig. BOVARD ricorda che la legge in materia di selvicoltura del 1985 ha trovato scarsa applicazione, ritiene che per non correre tale rischio si debbano valutare con attenzione le modalità di computo dei costi di intervento ed evidenzia, pertanto, l’importanza che rivestirà la delibera applicativa. 


Fa presente che il disegno di legge in linea di principio è condivisibile e considera importante che gli aiuti previsti non rientrino nel regime de minimis di modo che si possano avviare interventi di una certa rilevanza. 


Reputa opportuno, dal punto di vista della selvicoltura, che gli interventi siano messi in atto dai Consorzi di miglioramento fondiario e dalle consorterie e auspica che con questa legge si incentivi la filiera del legno, sia con la valorizzazione della legna da ardere ma anche del legname di qualità tipo il frassino e il ciliegio.

Il Consigliere TIBALDI fa presente che avrebbe preferito, a livello procedurale, che gli auditi si fossero presentati in Commissione senza essersi confrontati con la struttura regionale competente.

Fa presente che un emendamento presentato esclude le imprese private dal novero dei beneficiari e chiede quale sia l’interpretazione della dizione “addetti forestali”; esprime, inoltre, il proprio timore che questa legge finanzi principalmente attività gestite dall’Ente pubblico.

La Sig.ra BARREL riferisce che nell’ambito del direttivo dell’Ordine certe perplessità, in merito al fatto questa legge finanzi esclusivamente interventi dell’ente pubblico erano emerse, precisa, tuttavia, che la Regione interverrebbe qualora si verifichino situazioni straordinarie.

Ritiene che la definizione “addetti forestali” debba essere ulteriormente precisata o nella legge, o con la successiva delibera attuativa.

Il Consigliere PROLA precisa che la terminologia “addetti forestali” è stata riportata perché espressamente richiesta dall’Unione europea e reputa, pertanto, inopportuno modificare tale termine in legge in considerazione del fatto che questo comporterebbe una nuova procedura di notifica. 

Il Sig. BOVARD ritiene che l’indicazione addetti forestali sia riferita ai dipendenti delle imprese relativamente alla loro formazione.

Il Consigliere LOUVIN fa presente che attualmente si sta riscoprendo il valore dei boschi, evidenzia l’opportunità di tenere in debito conto il sistema delle proprietà dei boschi valdostani,  in particolar modo delle consorterie che sono proprietarie di circa il 40% della superficie boschiva regionale e che non sono menzionate nel disegno di legge.

Ricorda di aver predisposto uno studio nel 2005 su incarico dell’Assessore Vicquery sulla questione delle consorterie e ritiene, infine, che il disegno di legge sia utile per la messa in sicurezza dei boschi, ma che non incida sulla valorizzazione economica dei boschi.

La Sig.ra BARREL riferisce di non essere a conoscenza dello studio commissionato dall’allora Assessore Vicquéry, ribadisce l’importanza di individuare nella deliberazione della Giunta regionale delle priorità per il finanziamento delle diverse tipologie di interventi e ritiene, comunque, che le piste forestali siano fondamentali per consentire gli interventi di selvicoltura. 

Fa presente che il disegno di legge prevede tutte le tipologie di intervento che possono essere realizzate nelle foreste e ribadisce, infine, che il testo originario predisposto dalla Giunta regionale risultava maggiormente comprensibile.

Il Sig. BOVARD informa di non essere a conoscenza dell’esistenza di proposte di un disegno di legge di riordino delle consorterie che rappresentano una questione piuttosto complessa e riferisce in merito alle difficoltà esistenti per valorizzare il legname.

Ricorda che le aree boscate che saranno individuate dai Comuni nella nuova pianificazione urbanistica non potranno più essere trasformate.

Il Consigliere AGOSTINO chiede cosa si intende con la dizione: “un bosco che rende”.

Il Sig. BOVARD fornisce alcune precisazioni tecniche.

Il Consigliere PROLA sottolinea il fatto che il disegno di legge prevede contributi nella misura del 100% per la realizzazione di interventi e che pertanto potrebbe suscitare l’interesse ad intervenire nei boschi.

Il Sig. BOVARD concorda con quanto riferito dal Consigliere PROLA.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.10 la Sig.ra BARREL e il Sig. BOVARD lasciano la sala di riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 43, PRESENTATO IN DATA 8 GIUGNO 2009, RECANTE: “DISCIPLINA DEGLI AIUTI REGIONALI IN MATERIA DI FORESTE”. RELATORE IL CONSIGLIERE AGOSTINO


Il Presidente COME’ propone di proseguire nell’analisi del disegno di legge.


Il Consigliere TIBALDI fa presente che nel corso dell’audizione sono emerse alcune perplessità di natura giuridica che andrebbero verificate, ritiene opportuno approfondire la questione inerente alle consorterie e propone, infine, un emendamento all’articolo 9.


Il Consigliere LOUVIN chiede di poter avere il tempo necessario per predisporre alcuni emendamenti.


La Commissione, dopo una breve discussione, concorda di rinviare l’espressione del parere in merito al disegno di legge in oggetto e di fissare nella data di martedì 19 gennaio p.v. il termine per la presentazione di ulteriori emendamenti.

PETIZIONE CONTRO L’ACCORPAMENTO DELLA STAZIONE FORESTALE DI PONTBOSET CON QUELLA DI PONT-SAINT-MARTIN


Il Presidente COME’ fa distribuire una relazione che riporta quanto emerso nel corso delle diverse audizioni e dà lettura di una bozza di conclusione.


Il Consigliere LOUVIN fa presente che se all’interno della Commissione non vi è la completa condivisione sulla relazione proposta, la discussione potrebbe essere fatta in aula.


Il Consigliere PROLA dichiara di condividere le conclusioni proposte dal Presidente COME’.


Il Consigliere BERTIN evidenzia che i due accorpamenti proposti dal Comandante del Corpo forestale valdostano presentano molte differenze e ribadisce la propria contrarietà alla chiusura della caserma di Pontboset.


Il Presidente COME’ pone in votazione la relazione finale.


Il Consigliere TIBALDI dichiara di astenersi dalla votazione e di riservarsi di formulare in Aula i propri rilievi.


La Commissione, a maggioranza (Astenuto il Consigliere Tibaldi, Contrari: 1), approva la relazione finale.


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 12.00.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 19 febbraio 2010
