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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 58 DEL 1° MARZO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Presente)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 9.55, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione del verbale (sommario) della riunione n. 55 in data 8 febbraio 2010, del verbale (sommario) n. 56 del sopralluogo in data 10 febbraio 2010 e dei verbali (sommario e integrale) della riunione n. 57 in data 15 febbraio 2010.

3)
Esame in sede consultiva della proposta di deliberazione della Giunta regionale concernente: “Esame di deliberazione concernente l'annullamento, per vizio di procedura, della deliberazione n. 160 in data 21 gennaio 2010 e approvazione dei criteri per la quantificazione e la graduazione dei contributi previsti dalla legge regionale 7 dicembre 2009, n. 43 (Disposizioni in materia di sostegno economico delle famiglie mediante concorso alle spese per il riscaldamento domestico), nonché di adempimenti necessari per la concessione dei contributi medesimi.”.

*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1816 in data 25 febbraio 2010.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.55 l’Assessore alle Attività produttive, PASTORET, ed il sig. CADIN, funzionario del medesimo assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ESAME IN SEDE CONSULTIVA DELLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE CONCERNENTE: “ESAME DI DELIBERAZIONE CONCERNENTE L'ANNULLAMENTO, PER VIZIO DI PROCEDURA, DELLA DELIBERAZIONE N. 160 IN DATA 21 GENNAIO 2010 E APPROVAZIONE DEI CRITERI PER LA QUANTIFICAZIONE E LA GRADUAZIONE DEI CONTRIBUTI PREVISTI DALLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 2009, N. 43 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SOSTEGNO ECONOMICO DELLE FAMIGLIE MEDIANTE CONCORSO ALLE SPESE PER IL RISCALDAMENTO DOMESTICO), NONCHÉ DI ADEMPIMENTI NECESSARI PER LA CONCESSIONE DEI CONTRIBUTI MEDESIMI.”


L’Assessore alle Attività produttive PASTORET informa che è stata annullata per vizio di procedura la deliberazione della Giunta regionale 160/2010 precisando che la proposta di deliberazione in esame recepisce i contenuti della deliberazione annullata.


Il Consigliere LOUVIN domanda:

· se l’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente abbia già predisposto lo studio sulla zonizzazione delle differenti condizioni climatiche della Valle d’Aosta in base a quanto previsto dalla legge regionale 7 dicembre 2009, n. 43 (Disposizioni in materia di sostegno economico alle famiglie mediante concorso alle spese per il riscaldamento domestico);

· se il gruppo di lavoro citato nel provvedimento in discussione abbia tenuto in considerazione - nell’ambito degli aspetti procedurali ed organizzativi - della questione della privacy dei dati che saranno raccolti nella banca dati dei potenziali beneficiari dei contributi in questione;

· quando saranno erogati i primi contributi previsti ai sensi della testè menzionata l.r. 43/2009.


Il sig. CADIN risponde che l’Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente ha già consegnato lo studio testè menzionato dal Consigliere Louvin e che si procederà in merito ad un confronto con gli enti locali.


Afferma che dal 31 marzo p.v. si procederà all’erogazione settimanale dei contributi contemplati dalla sopraccitata l.r. 43/2009.


Il Consigliere SALZONE chiede quale comportamento sarà adottato per le famiglie senza fissa residenza e per quelle senza abitazione che ne trovano una nel corso dell’anno.


Domanda inoltre con quali strumenti sarà data opportuna comunicazione agli utenti dell’iter previsto per l’erogazione dei contributi in discussione.


L’Assessore PASTORET precisa che è in fase di definizione un programma di comunicazione rivolto agli utenti da predisporre in coordinamento con i Comuni.


Il sig. CADIN risponde che i contributi previsti dalla l.r. 43/2009 sono concessi alle famiglie anagrafiche che risultano residenti nel territorio regionale al 1° gennaio di ogni anno.


Osserva che la banca dati poc’anzi citata dal Consigliere Louvin non è altro che un’organizzazione - elaborata dalla società INVA - di dati anagrafici provenienti dai Comuni e che ai sensi della legge sulla privacy ciò non comporta problemi in quanto si tratta di dati comunicati da ente pubblico ad altro ente pubblico per fini istituzionali.


L’Assessore PASTORET aggiunge che i dati testè citati saranno utilizzati ai soli fini previsti dalla banca dati in questione.


Segue un dibattito sulle questioni connesse al ricevimento delle domande di richiesta dei contributi ai sensi della l.r. 43/2009 e allo svolgimento delle relative istruttorie.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.20 l’Assessore alle Attività produttive, PASTORET, ed il sig. CADIN lasciano la sala della riunione.

* * *


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE DEL VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 55 IN DATA 8 FEBBRAIO 2010, DEL VERBALE (SOMMARIO) N. 56 DEL SOPRALLUOGO IN DATA 10 FEBBRAIO 2010 E DEI VERBALI (SOMMARIO E INTEGRALE) DELLA RIUNIONE N. 57 IN DATA 15 FEBBRAIO 2010


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 10.25.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 15/03/2010
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