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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 56 DU 12 FÉVRIER 2010

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)

CHATRIAN Albert

(Remplacé, par délégation, par le



CERISE G.)

FONTANA Carmela


(Présente)

ROSSET Andrea


(Remplacé, par délégation, par le




Conseiller PROLA)

Le Conseiller BERTIN participe à la réunion.

REUNION CONJOINTE A LA 3E COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et M. Ezio MONTROSSET et Mme Monica BAUDIN assurent le secrétariat.

La réunion est ouverte à 14h40, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

2)
Proposition d’acte administratif, présentée le 29 janvier 2010, portant: « Criteri e modalità per la concessione di contributi previsti dall’art. 8 della legge regionale 7 dicembre 1993, n. 84 e successive modificazioni » – Examen en session consultative

On précise qu’à 15h00 la 4e Commission poursuivra les travaux conjointement à la 3e Commission pour l’examen du point suivant:

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

3)
Projet de loi n° 75 présenté le 2 décembre 2009, portant: “Modificazioni alla legge regionale 18 aprile 2008, n. 21 (Disposizioni in materia di rendimento energetico nell’edilizia) » – Rapporteur: M. le Conseiller BIELER.
* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 1124 du 5 février 2010.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente EMPEREUR informa che è stato assegnato all’esame della IV Commissione l’atto amministrativo relativo all’approvazione del programma triennale 2010/2012 per lo sviluppo dell’industria e dell’artigianato, che sarà oggetto di approfondimento nel corso della prossima riunione.


Comunica che il Procuratore regionale della Corte dei Conti ha presentato agli uffici regionali richiesta istruttoria in merito alla tranvia intercomunale Cogne-Eaux Froides–Plan Praz e che il Segretario Generale del Consiglio ha provveduto a trasmettere, fra la varia documentazione, i resoconti verbali relativi agli approfondimenti svolti dalla IV Commissione.


La Consigliera FONTANA chiede se, a questo punto, i lavori programmati dalla IV Commissione saranno interrotti.


Il Presidente EMPEREUR ricorda che sull’argomento sono state calendarizzate delle audizioni, che verranno completate quanto prima.

La Commission prend note.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRESENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 29 JANVIER 2010, PORTANT: « CRITERI E MODALITA PER LA CONCESSIONE DI CONTRIBUTI PREVISTI DALL’ART. 8 DELLA LEGGE REGIONALE 7 DICEMBRE 1993, N. 84 E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI » – EXAMEN EN SESSION CONSULTATIVE
* * *

Il est certifié qu’à 14h45 l’Assesseur aux Activités Productives, M. Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Giorgio D’ANDREA, prennent part à la réunion.

* * *


L’Assessore PASTORET illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto con la quale si introducono nuovi criteri e modalità per la concessione dei contributi, previsti dall’art. 7 della l.r. 84/1993, per interventi regionali in favore della ricerca e dello sviluppo.


Fa presente che la proposta in oggetto distingue le procedure per la concessione dei contributi tramite procedimento a sportello e tramite procedimento a bando.


Spiega che nel procedimento a sportello sono stati inseriti nuovi criteri, quali: il fatto che si intendono insediate nell’area industriale Cogne di Aosta le imprese, che in detta area, dispongono di sedi operative nelle quali svolgono l’attività prevalente rispetto alla loro attività complessiva, che possono presentare domanda di contributo costituendi consorzi o costituendi raggruppamenti temporanei di imprese, che ogni richiedente non può presentare una nuova domanda prima che siano trascorsi 12 mesi dalla data di presentazione della precedente, che la domanda deve consentire l’individuazione degli interventi riferiti ad un solo progetto, che i richiedenti devono produrre un’autocertificazione con la quale venga attestato di essere in regola con il pagamento dei canoni di locazione, che la struttura competente in materia di industria effettua l’istruttoria delle domande secondo l’ordine cronologico di presentazione e assegna i relativi contributi, seguendo tale ordine, dopo aver acquisito sulle domande stesse un parere tecnico-economico dalla Finaosta spa.


Rende noto che gran parte dei suddetti criteri sono stati previsti anche per la concessione dei contributi tramite procedimento a bando, ma che tale procedura si differenzia tuttavia per quanto riguarda le modalità di istruttoria e di presentazione delle domande, in quanto ciascun bando definirà i contenuti, i termini per la presentazione delle domande, le risorse disponibili e le modalità di selezione dei progetti, sulla base di una valutazione effettuata da una commissione tecnica nominata dalla Giunta regionale per ogni bando.


Il Consigliere AGOSTINO chiede a quanto ammontino per l’anno 2010 i fondi a valere per tali iniziative.


L’Assessore PASTORET risponde che sono stati stanziati 5 milioni di euro.

* * *

Il est certifié qu’à 14h55 l’Assesseur PASTORET, les fonctionnaires CADIN et D’ANDREA et le Conseiller BERTIN quittent la salle de réunion.

* * *


Apres un bref débat la Commission prend acte de la proposition en question.

* * *

Il est certifié qu’à partir de 15h00 la 4e Commission poursuit les travaux conjointement à la 3e Commission et que la réunion est présidée par le Président Comé.

* * *

PROJET DE LOI N° 75 PRÉSENTÉ PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 2 DÉCEMBRE 2009, PORTANT: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 18 APRILE 2008, N. 21 (DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RENDIMENTO ENERGETICO NELL’EDILIZIA) » – RAPPORTEUR: M. LE CONSEILLER BIELER.
* * *

Il est certifié qu’à 15h05 l’Assesseur aux Activités Productives, M. Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et Mme Tamara CAPPELLARI, prennent part à la réunion.

* * *


Il Presidente COME’ comunica all’Assessore che nella riunione in data 29 gennaio u.s. le Commissioni hanno ultimato le audizioni deliberate in merito al provvedimento in oggetto e che il Consigliere Tibaldi ha presentato un emendamento alla lettera b), comma 1, dell’articolo 3 della l.r. 21/2008, come sostituita dall’articolo 2 del disegno di legge, per armonizzare i contenuti del provvedimento in esame con la l.r. 24/2009 (cd. Piano casa).


L’Assessore PASTORET rende noto di avere effettuato, in fase di predisposizione del disegno di legge, degli incontri con i rappresentanti degli Ordini professionali, delle associazioni artigiane e industriali presenti sul territorio e di avere in parte accolto le osservazioni presentate in tali ambiti.


Ribadisce che le modificazioni alla l.r. 21/2008 introdotte dal provvedimento in esame sono motivate dall’emanazione a livello nazionale del DPR 59/2009 e del DM 26/6/2009 in materia di fonti rinnovabili, materia sulla quale peraltro la Regione autonoma Valle d’Aosta ha potestà concorrente.


Presenta quindi otto emendamenti al disegno di legge con i quali propone:

· all’articolo 2, di sostituire la lettera b), comma 1, dell’articolo 3 della l.r. 21/08, al fine di armonizzare i contenuti della stessa legge con la l.r. 24/2009;

· all’articolo 7, di inserire, al comma 3 dell’articolo 8 della l.r. 21/2008, dopo le parole “una dichiarazione in duplice copia” le parole “, corredata di idonea documentazione,”, in accordo con quanto suggerito dagli Ordini professionali circa la necessità di corredare la dichiarazione di documentazione che ne consenta una verifica più agevole e completa;

· prima del comma 1 dell’articolo 11, di inserire il comma “01. Al comma 1 dell’articolo 12 della l.r. 21/2008 dopo le parole: “la situazione del parco edilizio” è inserita la seguente: “regionale”.”, per armonizzare la terminologia con gli articoli seguenti;

· all’articolo 14, di aggiungere in fine al comma 1 dell’articolo 15bis della l.r. 21/2008 le parole: “, a tutela e promozione dei diritti degli utenti finali” per ribadire le finalità del contrassegno, che sono quelle dell’interesse pubblico in generale, quindi, sia quello delle imprese che quello degli utenti finali che beneficeranno dei servizi delle stesse;

· sempre all’articolo 14, di inserire, al comma 3 dell’articolo 15quater della l.r. 21/2008, dopo le parole: “apposito albo” le parole “, pubblico e aperto,” al fine di precisare le caratteristiche dell’albo delle imprese e degli installatori in possesso del contrassegno di qualità;

· all’articolo 16, di inserire, al comma 5 dell’articolo 17 della l.r. 21/2008, dopo le parole “sono considerati non veritieri” le parole “, in particolare,”;

· di inserire l’articolo 17bis per armonizzare la denominazione del Centro di osservazione in “COA energia”;

· di sostituire l’articolo 20, per adeguare le disposizioni finanziarie al bilancio della Regione per l’anno 2010;

· di sopprimere l’articolo 21, in quanto le disposizioni del disegno di legge troveranno applicazione a far data dalla sua pubblicazione.
Il Consigliere TIBALDI reputa che il suo emendamento all’articolo 2, che prevede di sostituire la lettera b), comma 1, dell’articolo 3 della l.r. 21/08, sia più chiaro ed efficace rispetto agli intendimenti proposti anche dall’Assessore.


L’Assessore PASTORET ritiene che l’emendamento presentato dal Consigliere Tibaldi possa essere accolto e ritira il suo emendamento all’articolo 2.


Il Consigliere CERISE G. sostiene che, nei provvedimenti di legge in cui è previsto un coinvolgimento a livello regionale del Consiglio permanente degli enti locali in questioni di suo interesse - come ad esempio quello in esame - sarebbe preferibile prevedere un maggiore grado di partecipazione di tale organismo e, pertanto, nell’articolato delle varie disposizioni propone di utilizzare la frase “d’intesa con il CPEL” e non “sentito il CPEL”.


Chiede:

· chiarimenti in merito all’articolo 13, in particolare, all’obbligo, per gli edifici composti da più di quattro unità abitative, di dotarsi di un impianto centralizzato di produzione di acqua calda sanitaria e di climatizzazione invernale;

· se l’assessorato abbia accertato la possibilità di deroga indicata alla lettera b), comma 1, dell’articolo 17 per il calcolo delle volumetrie edilizie.

L’Assessore PASTORET rende noto di non avere ricevuto alcuna richiesta, da parte del Consiglio permanente degli enti locali, in merito alla necessità di prevedere nel disegno di legge che eventuali azioni, da intraprendere in collaborazione con gli enti locali, vengano prese “d’intesa con il CPEL”.


La sig.ra CAPPELLARI precisa che per gli edifici esistenti non sarà forzatamente necessario adeguarsi alla disposizione prevista all’articolo 13 in merito agli impianti centralizzati.


Aggiunge che la deroga indicata all’articolo 17 è stata recepita dal D.lgs. 115/2008 e la sua applicabilità è stata valutata in accordo con la Direzione regionale dell’Urbanistica.


Il Consigliere BIELER esprime delle perplessità in merito all’emendamento proposto all’articolo 2 del disegno di legge in quanto, al fine del contenimento dei consumi energetici, non reputa opportuno che negli edifici oggetto di trasformazione edilizia non si considerino gli ampliamenti inferiori al 20% del volume preesistente.


L’Assessore PASTORET ritiene che gli ampliamenti inferiori al 20% del volume esistente permettano di rispettare i livelli di efficienza energetica dell’edificio richiesti dal D.lgs. 192/2005 e quindi precisa che l’emendamento all’articolo 2 del disegno di legge viene presentato anche per evitare possibili dubbi interpretativi rispetto alla l.r. 24/2009 (cd. Legge casa).


Ritiene superata, per i motivi già evidenziati, la proposta emendativa presentata, al comma 1 dell’articolo 15, dal CPEL con nota prot. n. 6293 del 16/12/2009, in merito alla realizzazione di impianti centralizzati di produzione di acqua calda e di climatizzazione invernale.

* * *

Il est certifié qu’à 15h40 l’Assesseur PASTORET et les fonctionnaires du même assessorat CADIN et CAPPELLARI quittent la salle de réunion.

* * *


Il Presidente COME’ pone in votazione il disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dal Consigliere Tibaldi e dall’Assessore Pastoret.


Après un bref débat, les Commissions, à la majorité des voix (Abstenus: Cerise G. et Fontana), expriment avis favorable sur le nouveau texte rédigé par les Commissions 3e e 4e.

Les Présidents COME’ et EMPEREUR closent la séance à: 15h45.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:

