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XIII  LEGISLATURE

4ème COMMISSION PERMANENTE DU CONSEIL

(Essor Economique)

PROCES-VERBAL SOMMAIRE DE LA REUNION N. 57 DU 23 FEVRIER 2010

EMPEREUR Diego
(Président)
(Présent)

AGOSTINO Salvatore
(Vice-Président)
(Présent)

BIELER Mauro
(Secrétaire)
(Présent)

BENIN Anacleto
(Présent)

CHATRIAN Albert

(Présent)

FONTANA Carmela


(Présente)

ROSSET Andrea


(Présent)

Mme Sonia GRIECO, Chef du Service des Commissions du Conseil, assiste à la réunion et Mme Monica BAUDIN assure le secrétariat.

La réunion est ouverte à 15h35, à Aoste, dans la Salle de réunions du Conseil régional, pour l’examen de l’ordre du jour suivant:

1)
Communications du Président.

2)
Approbation des procès-verbaux n° 51 du 12 janvier 2010 (sommaire et intégral) et n° 52 du 19 janvier 2010 (sommaire et intégral).

A l’initiative du Gouvernement régional (Assesseur aux Activités Productives)

3)
Proposition d’acte administratif, présentée le 3 février 2010, portant: « Approvazione del Programma triennale 2010/2012 per lo sviluppo dell’industria e dell’artigianato ai sensi della l.r. 6/2003».

* * *


Le Président EMPEREUR, ayant constaté que l’assemblée est légalement constituée, déclare la séance ouverte pour l’examen des points inscrits à l’ordre du jour selon les termes de la lettre réf. n. 1613 du 18 février 2010.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT.

Il Presidente EMPEREUR comunica il calendario delle prossime assemblee del Consiglio permanente degli enti locali, fatto pervenire dalla segreteria dell’ente stesso.


Rende noto che, come concordato anche con l’interessato, l’audizione del Presidente dell’Associazione valdostana impianti a fune, Fournier, in merito all’andamento delle società di impianti a fune della regione, è fissata per martedì 9 marzo p.v..

La Commission prend note.

APPROBATION DES PROCES-VERBAUX N° 51 DU 12 JANVIER 2010 (SOMMAIRE ET INTEGRAL) ET N° 52 DU 19 JANVIER 2010 (SOMMAIRE ET INTEGRAL).


Faute d’observations de la part des Commissaires, les procès-verbaux en objet sont réputés approuvés.

PROPOSITION D’ACTE ADMINISTRATIF, PRÉSENTÉE PAR LE GOUVERNEMENT RÉGIONAL LE 3 FÉVRIER 2010, PORTANT: « APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA TRIENNALE 2010/2012 PER LO SVILUPPO DELL’INDUSTRIA E DELL’ARTIGIANATO AI SENSI DELLA L.R. 6/2003».

* * *

Il est certifié qu’à 15h55 l’Assesseur aux Activités Productives, M. Ennio PASTORET, et les fonctionnaires du même assessorat, M. Massimiliano CADIN et M. Claudio BREDY, prennent part à la réunion.

* * *


L’Assessore PASTORET illustra la proposta di atto amministrativo in oggetto, predisposta in attuazione dell’articolo 2 della l.r. 6/2003 (Interventi regionali per lo sviluppo delle imprese industriali e artigiane) e relativa al programma triennale per lo sviluppo dell’industria e dell’artigianato.


Aggiunge che il programma in questione è uno strumento flessibile e potrà quindi essere aggiornato annualmente sulla base delle analisi periodiche di settore, al fine di avere dei dati allineati, sia per l’industria e sia per l’artigianato, in quanto si tratta di ambiti in continua evoluzione.


Fa presente che le finalità del programma triennale sono quelle di definire le azioni, gli obiettivi e i contenuti da intraprendere in materia di industria e artigianato sul territorio regionale, nonché quella di individuare le risorse finanziarie necessarie per farvi fronte.


Rende noto che per la predisposizione del programma suddetto si è fatto riferimento a documenti programmatici già definiti dall’Amministrazione regionale quali: il Programma di maggioranza approvato dal Consiglio regionale nel luglio 2008, il Piano energetico regionale, il “Piano Ambrosetti” licenziato dalla Giunta regionale al termine delle precedente legislatura, il bilancio triennale della Regione.


Precisa che il documento all’attenzione della Commissione è stato realizzato dagli uffici dell’assessorato alle attività produttive, con il coordinamento del Servizio sviluppo economico e concertazione e con la collaborazione della Camera valdostana delle imprese e delle attività produttive, dell’Osservatorio economico e sociale della Presidenza della Regione e della Società Vallée d’Aoste Structure.


Sottolinea che il provvedimento è stato presentato alle associazioni industriali, artigiane e sindacali nell’ambito del Patto per lo sviluppo.


Il sig. BREDY rende noto che i dati, cui fa riferimento l’analisi effettuata nel programma in oggetto, non sono aggiornati al momento contingente, in quanto sia quelli forniti dall’ISTAT e sia quelli macroeconomici rilevati sono disaggregati a livello regionale e, in alcuni casi, sono provvisori o previsionali, pertanto alcuni indicatori non segnalano ancora gli effetti della crisi economica, finanziaria e sociale che si è prodotta nel 2009.


Procede quindi, avvalendosi della proiezione di slides, alla presentazione dei contenuti del programma in questione che, dopo un’analisi del contesto generale e di un quadro strategico di intervento, si concentra sull’articolazione dei sei Assi di intervento, che rappresentano i macro-ambiti tematici di intervento.

Precisa che i sei assi di intervento riguardano:

- Asse 1: sostegno alla nascita ed alla crescita delle imprese, in particolare innovative;

- Asse 2: internazionalizzazione, attrazione di investimenti, imprese e promozione;

- Asse 3: ricerca industriale e trasferimento tecnologico;

- Asse 4: informazione e ottimizzazione dei processi amministrativi;

- Asse 5: pianificazione energetica, sviluppo delle fonti energetiche rinnovabili, efficienza e risparmio energetico;

- Asse 6: artigianato tipico e di tradizione.

Aggiunge che gli Assi suddetti sono stati suddivisi in Misure, indirizzate alle diverse componenti del macro-ambito, a loro volta declinate in Azioni, che rappresentano la parte operativa vera e propria degli interventi del programma.


Il Consigliere ROSSET chiede se la promozione e lo sviluppo di progetti dimostrativi di cui alla misura 5.1.8 riguardino anche gli interventi effettuati dalla Compagnia Valdostana delle Acque sul territorio e se siano previsti interventi a valere sulla finanza locale.


L’Assessore PASTORET risponde che il programma contempla unicamente i progetti dimostrativi effettuati sul territorio per conto della Regione e che le risorse di finanza locale sono indirizzate principalmente allo sviluppo dello Sportello Unico degli Enti Locali previsto alla misura 4.2.3.


Il Consigliere CHATRIAN chiede a quanto ammontino i fondi annuali a disposizione per la realizzazione del piano in oggetto.


Il sig. CADIN risponde che a bilancio sono stati stanziati 50 milioni di euro annui.


Il Consigliere BIELER chiede se sia prevista la possibilità di procedere all’espropriazione per pubblica utilità delle aree in cui dovranno passare le condotte per il teleriscaldamento della città di Aosta, che sarà un intervento legato allo sfruttamento di energia da fonti rinnovabili.


L’Assessore PASTORET risponde che per poter effettuare un’espropriazione per pubblica utilità è necessario che vi siano elementi giuridici e patrimoniali che indichino l’utilità pubblica dell’opera, cosa che non ritiene possibile nel caso sopraindicato.

* * *

Il est certifié qu’à 16h25 l’Assesseur PASTORET et les fonctionnaires CADIN et BREDY quittent la salle de réunion.

* * *


Il Presidente EMPEREUR, prima che la Commissione si esprima sul provvedimento in esame, ritiene necessario attendere il parere del Consiglio permanente degli enti locali, richiesto dal Presidente del Consiglio regionale ai sensi dell’articolo 65 della l.r. 54/1998.


Propone di procedere nella prossima riunione all’audizione dei Presidenti del CPEL, della Camera valdostana delle imprese e delle attività produttive, della Società Vallée d’Aoste Structure, delle associazioni degli artigiani presenti sul territorio regionale, della Confindustria Valle d’Aosta con il rappresentante del Gruppo giovani, del Presidente e del Direttore dell’Institut Valdôtain de l’Artisanat de Tradition e dei Rappresentanti delle Organizzazioni sindacali.


La Commission concorde sur les auditions susmentionnées.

Le Président clôt la séance à: 16h30.

Lu, approuvé et soussigné


le president
le conseiller secretaire

          (Diego EMPEREUR)
        (Mauro BIELER)

le fonctionnaire secretaire
(Monica BAUDIN)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Le présent procès-verbal a été adopté le:

