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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 42 DELL’11 MARZO 2010
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                  (Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Sostituito dal Consigliere Andrea ROSSET)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Presente)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Giuseppe POLLANO.
La riunione è aperta alle ore 15.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Disegno di legge n. 87, presentato in data marzo 2010 concernente: “Modificazioni alla legge regionale 19 agosto 1998, n. 46 (Norme in materia di segretari degli enti locali della Regione autonoma Valle d'Aosta).”. (Nomina del Relatore).

3)
Proposta di regolamento n. 6, presentata in data marzo 2010 concernente: “Modificazioni al regolamento regionale 17 agosto 1999, n. 4 (Ordinamento dei segretari degli enti locali della Valle d'Aosta).”. (Nomina del Relatore).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 2109 in data 8 marzo 2010.

DISEGNO DI LEGGE N. 87, PRESENTATO IN DATA MARZO 2010 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 19 AGOSTO 1998, N. 46 (NORME IN MATERIA DI SEGRETARI DEGLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA).”. (NOMINA DEL RELATORE)

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 6, PRESENTATA IN DATA MARZO 2010 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 17 AGOSTO 1999, N. 4 (ORDINAMENTO DEI SEGRETARI DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D'AOSTA).”. (NOMINA DEL RELATORE)


Il Presidente ZUCCHI fa distribuire copia dei pareri espressi dal Consiglio permanente degli enti locali sui due provvedimenti in oggetto.

Il Consigliere EMPEREUR, nel sottolineare l’urgenza rivestita dal disegno di legge n. 87 e dalla proposta di regolamento n. 6, propone il Consigliere Caveri quale relatore degli atti legislativi in questione.
Il Presidente ZUCCHI, premesso che l’urgenza deve essere ricondotta nella logica del buon senso, propone di effettuare le audizioni del caso nella riunione di giovedì 18 marzo p.v. e di dedicare una riunione successiva alla conclusione dei lavori.
Il Consigliere EMPEREUR, dopo aver suggerito l’opportunità di effettuare le audizioni che verranno richieste congiuntamente alla II Commissione, dichiara che l’urgenza di portare all’esame dell’aula il 24 marzo p.v. i due atti deriva - da un lato - dalla necessità che queste norme siano applicabili subito dopo le elezioni comunali e - dall’altro - dall’eventualità di una loro impugnazione.
*     *     *

Si dà atto che alle ore 15.15 prende parte alla riunione il Consigliere LOUVIN.
*     *     *

Il Consigliere ROSSET conviene con quanto affermato dal Consigliere Empereur.

Il Consigliere DONZEL chiede che eventuali accelerazioni impresse all’iter dei due atti legislativi consentano comunque alla minoranza di presentare in Consiglio delle proposte di emendamento.

Il Consigliere LOUVIN, dopo aver sottolineato la complessità della materia che necessita, quindi, di ragionevoli tempi di discussione, ritiene eccessivo iscrivere i due atti alla prossima adunanza consiliare anche in considerazione del fatto che verrebbe meno il tempo per svolgere gli approfondimenti del caso con gli amministratori locali.
*     *     *

Si dà atto che alle ore 15.20 prende parte alla riunione il Consigliere BERTIN.
*     *     *

Il Consigliere SALZONE, pur concordando sulla necessità di poter disporre in tempi stretti di norme chiare e definitive, fa rilevare, vista la necessità di approfondire la materia, come l’importanza del tema debba prevalere sull’urgenza che questo riveste.

Il Consigliere EMPEREUR ritiene quindi che i due atti legislativi potrebbero essere esaminati nell’adunanza consiliare del 7 e 8 aprile p.v..

La Commissione decide quindi di riconvocarsi, congiuntamente alla II Commissione consiliare permanente, giovedì 18 marzo p.v. alle ore 14.30 - per procedere all’audizione del Presidente della Regione, dell’Associazione regionale dei segretari degli enti locali della Valle d’Aosta, delle Organizzazioni sindacali CGIL, CISL, SAVT e UIL, della DIRVA, del Consiglio permanente degli enti locali e dell’Agenzia regionale dei segretari degli enti locali della Valle d’Aosta - e lunedì 29 marzo p.v. alle ore 9.30 per l’espressione del parere sul disegno di legge n. 87 e sulla proposta di regolamento n. 6.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 15.35.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 26 marzo 2010
