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XIII LEGISLATURA

III COMMISSINE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 52 DEL 19 FEBBRAIO 2010

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Presente)
BIELER Mauro
(Delega ROSSET)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Presente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Funge da Segretario Ezio MONTROSSET.

La riunione è aperta alle ore 10.15 ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione verbali n. 46 del 15 gennaio 2010 (sommario e integrale) e n. 48 del 21 gennaio 2010 (sommario). (Allegati inviati via mail).

3) DL 86 (Ass. VIERIN M.): recante: “Disposizioni in materia di sbarramenti di ritenuta e relativi bacini di accumulo di competenza regionale. Abrogazione della legge regionale 17 giugno 1992, n. 24”. Nomina relatore.

4) DL 85 (Ass. ISABELLON) recante: “Nuove disposizioni in materia di tasse per il rilascio delle licenze per l’esercizio della pesca nel territorio regionale. Abrogazione della legge regionale 23 maggio 1973, n. 30 e 1° giugno 1982, n. 13” Nomina relatore.

5) A.A. (Ass. ISABELLON) recante: Ratifica della deliberazione della Giunta regionale n° 136 del 21 gennaio 2010 "Approvazione della revisione del programma di sviluppo rurale della Valle d'Aosta per il periodo 2007/2013, approvata dalla Commissione europea con decisione C(2009) 10342 del 17.12.2009, in conformità con il Regolamento (CE) n. 1698/2005 e con l'articolo 6,paragrafo 1, del Regolamento (CE) n. 1974/2006".

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 1394 in data 15 febbraio 2010.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente COME’ riferisce che il Prof. Giuseppe GENON ha accettato l’invito della Commissione a partecipare alla visita all’impianto di pirogassificazione di Malagrotta e informa che la Commissione sarà convocata venerdì 26 febbraio p.v. per audire le associazioni ambientaliste in merito all’atto amministrativo in materia di rifiuti.


La Commissione prende atto.

APPROVAZIONE VERBALI N. 46 DEL 15 GENNAIO 2010 (SOMMARIO E INTEGRALE) E N. 48 DEL 21 GENNAIO 2010 (SOMMARIO).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali si intendono approvati.

DISEGNO DI LEGGE N. 86, PRESENTATO IN DATA 3 FEBBRAIO 2010, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SBARRAMENTI DI RITENUTA E RELATIVI BACINI DI ACCUMULO DI COMPETENZA REGIONALE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 17 GIUGNO 1992, N. 24”. NOMINA RELATORE.


Il Consigliere Prola propone il Presidente COME’ relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in 15 giorni il termine per la presentazione della relazione.

DISEGNO DI LEGGE N. 85, PRESENTATO IN DATA 3 FEBBRAIO 2010, RECANTE: “NUOVE DISPOSIZIONI IN MATERIA DI TASSE PER IL RILASCIO DELLE LICENZE PER L’ESERCIZIO DELLA PESCA NEL TERRITORIO REGIONALE. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 MAGGIO 1973, N. 30 E 1° GIUGNO 1982, N. 13” NOMINA RELATORE.


Il Consigliere Prola propone il Consigliere BIELER relatore del disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa in 18 giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *


Si dà atto che alle ore 10.25 il Sig. Giuseppe ISABELLON, Assessore all’Agricoltura e Risorse naturali, e il Sig. DOVIGO, funzionario dello stesso Assessorato, prendono parte alla riunione.

* * *

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 27 GENNAIO 2010, RECANTE: “RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE N° 136 DEL 21 GENNAIO 2010 "APPROVAZIONE DELLA REVISIONE DEL PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE DELLA VALLE D'AOSTA PER IL PERIODO 2007/2013, APPROVATA DALLA COMMISSIONE EUROPEA CON DECISIONE C(2009) 10342 DEL 17.12.2009, IN CONFORMITÀ CON IL REGOLAMENTO (CE) N. 1698/2005 E CON L'ARTICOLO 6,PARAGRAFO 1, DEL REGOLAMENTO (CE) N. 1974/2006"”.


L’Assessore ISABELLON informa che l’atto amministrativo in oggetto prevede 55 modifiche al Programma di sviluppo rurale derivanti principalmente dal recepimento dell’Health Check (verifica dello stato di salute) della Pac e precisa che le modifiche interessano sia il quadro descrittivo che il contenuto delle misure.


Riferisce che tra le modiche apportate extra Health Check sono da segnalare quelle riguardanti le misure 112 “Insediamento di giovani agricoltori”, 211 “Indennità compensative degli svantaggi naturali a favore degli agricoltori delle zone montane” e 214 “Pagamenti agro ambientali” che introducono alcuni interventi migliorativi sollecitati dalle imprese e dalle associazioni di categoria.


Ricorda che i regolamenti comunitari prevedono 7 settori di investimento e che le strutture competenti, in considerazione delle risorse attribuite alla Regione, hanno ritenuto opportuno attivarne 2: quelli relativi alla biodiversità e alle energie rinnovabili.


Fa presente che nell’ambito della biodiversità saranno avviate 2 misure e specificatamente la misura 213 “Indennità Natura 2000” e la misura 216 “Investimenti non produttivi”, mentre relativamente alle energie rinnovabili è stata modificata la misura 311 “Diversificazione in attività non agricole” con l’introduzione degli interventi per la realizzazione di impianti fotovoltaici.


Il Sig. DOVIGO precisa che diverse modifiche riguardano esclusivamente il quadro descrittivo delle misure.


Il Consigliere AGOSTINO chiede se il finanziamento dell’Unione europea di circa 4 milioni di euro sia garantito.


L’Assessore ISABELLON risponde affermativamente.


Il Consigliere PROLA chiede alcuni chiarimenti in merito alla demarcazione con l’articolo 68 del reg. CE n. 73/09.


Il Sig. DOVIGO fornisce alcune precisazioni di natura tecnica.


Il Consigliere CERISE, relativamente alla misura 213, esprime le proprie perplessità in merito all’obbligo di non utilizzare la superficie foraggera lungo i canali di irrigazione.


L’Assessore ISABELLON precisa che tale obbligo vige esclusivamente nel periodo di nidificazione e nelle Zone di Protezione speciale precedentemente individuate.


Il Consigliere TIBALDI chiede se nel riepilogo delle risorse finanziare nell’importo nazionale sia inclusa la quota regionale e se tutti gli interventi nel settore zootecnico sono inseriti nel Piano di sviluppo rurale.


Il Sig. DOVIGO precisa che l’importo nazionale ricomprende la quota regionale.


L’Assessore ISABELLON ricorda che nel Piano di sviluppo rurale sono inserite tutte le misure cofinanziate, mentre gli investimenti rientrano nella legge regionale n. 32/2007.


Il Consigliere PROLA precisa che nel settore della zootecnia prevedono degli interventi le leggi regionali n. 21/2001 e n. 3/2002.

* * *


Si dà atto che alle ore 11.10 l’Assessore ISABELLON e il Sig. DOVIGO lasciano la sala di riunione.

* * *


La Commissione, dopo un breve dibattito, esprime all’unanimità parere favorevole sull’atto amministrativo in oggetto.


Il Presidente COME’ chiude la riunione alle 11.15.


Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
             (Dario COME’)
     (Salvatore AGOSTINO)
il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 24 marzo 2010
