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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 53 DELLA RIUNIONE IN DATA 22 MARZO 2010
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)
CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André


(Presente)

Maquignaz gabriele


(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente) 

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica DIURNO.

Riunione congiunta con la II Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 9.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) 
ore 9.30: 
Audizione della Sig.ra Marika DEMARIA, referente dell’Associazione “Libera” della Valle d’Aosta, in merito alla proposta di legge n. 68 recante: “Disposizioni a favore della lotta contro le mafie e le altre forme di criminalità organizzata e diffusa” e al disegno di legge n. 84 recante: “Politiche e iniziative regionali per la promozione della legalità e della sicurezza”.

2)
Disegno di legge n. 84, presentato dalla Giunta regionale in data 20 gennaio 2010, concernente: “Politiche e iniziative regionali per la promozione della legalità e della sicurezza.” – Relatori i Consiglieri CAVERI e RINI

3)
Proposta di legge n. 68, presentata dai Consiglieri regionali Bertin, Louvin, Cerise Giuseppe, Chatrian e Morelli in data 14 ottobre 2009, concernente: “Disposizioni a favore della lotta contro le mafie e le altre forme di criminalità organizzata e diffusa.” – Relatore il Consigliere BERTIN
4)
Comunicazioni del Presidente.

5) 
Approvazione dei resoconti sommario ed integrale n. 52 del 12 febbraio 2010. (allegati già trasmessi via e-mail).

***


I Presidenti ROSSET e RIGO, constatata la validità della riunione, dichiarano aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 2433 in data 16 marzo 2010.


Si dà atto che presiede il Presidente della V Commissione consiliare permanente Rigo.

***

Si dà atto che alle ore 9.40 le sigg.re DEMARIA e LUMETTA, rappresentanti dell’Associazione “Libera” della Valle d’Aosta, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DELLA SIG.RA MARIKA DEMARIA, REFERENTE DELL’ASSOCIAZIONE “LIBERA” DELLA VALLE D’AOSTA, IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 68 RECANTE: “DISPOSIZIONI A FAVORE DELLA LOTTA CONTRO LE MAFIE E LE ALTRE FORME DI CRIMINALITÀ ORGANIZZATA E DIFFUSA” E AL DISEGNO DI LEGGE N. 84 RECANTE: “POLITICHE E INIZIATIVE REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELLA LEGALITÀ E DELLA SICUREZZA”.


Si dà atto che si procede alla registrazione degli interventi.

Il Presidente RIGO porge il benvenuto alle rappresentanti dell’Associazione “Libera” della Valle d’Aosta e le invita ad esprimere il loro parere sul nuovo testo risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 68 e del disegno di legge n. 84.


La sig.ra DEMARIA procede alla lettura di una nota - di cui fa distribuire copia - contenente alcune brevi considerazioni relative al nuovo testo cui faceva riferimento il Presidente Rigo. 


Espone alcune considerazioni in merito:

· all’importanza della questione dei beni confiscati alla luce di quanto sta avvenendo soprattutto a livello nazionale;

· al recente finanziamento da parte della Regione Valle d’Aosta per la ristrutturazione ed il riutilizzo della Cascina “Caccia” che è stata per lungo tempo un immobile della mafia;

· alla necessità della formazione professionale di operatori degli enti locali, della polizia locale, delle organizzazioni di volontariato e delle associazioni che svolgono attività di carattere sociale, con particolare riferimento al mondo della scuola;

· all’opportunità che un componente dell’Associazione Libera Valle d’Aosta sia presente all’interno della Conferenza regionale sulla legalità e la sicurezza.


La sig.ra LUMETTA auspica che anche in Valle d’Aosta sia celebrata una giornata per la memoria delle vittime della mafie e propone di inserire in una rotonda della città di Aosta un tabellone con i nomi delle vittime della mafia.


Il Presidente RIGO chiede se l’Associazione Libera faccia parte della Consulta regionale del volontariato e dell’associazionismo di promozione sociale che dovrà designare due rappresentanti in seno alla testè citata Conferenza regionale sulla legalità e la sicurezza.


Chiede conferma se la firma del protocollo inerente all’intervento della Regione per la ristrutturazione ed il riutilizzo della Cascina “Caccia” sia confermata per martedì 30 marzo p.v..


La sig.ra DEMARIA risponde affermativamente.


Il Consigliere CAVERI pone in evidenza che l’articolo 5 (Finanziamento degli interventi per il recupero dei beni confiscati) della proposta di legge n. 68 è stato recepito con una formulazione tecnicamente più corretta nel testo risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 68 e del disegno di legge n. 84.


Il Consigliere BERTIN precisa che, per quanto riguarda la previsione di una giornata della memoria, è stato ipotizzato di presentare in merito un ordine del giorno in occasione dell’esame dei provvedimenti in oggetto da parte del Consiglio regionale.

* * *

Si dà atto che alle ore 9.50 le sigg.re DE MARIA e LUMETTA lasciano la sala della riunione.

* * *


Si dà atto che non si procede più alla registrazione degli interventi.

DISEGNO DI LEGGE N. 84, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 20 GENNAIO 2010, CONCERNENTE: “POLITICHE E INIZIATIVE REGIONALI PER LA PROMOZIONE DELLA LEGALITÀ E DELLA SICUREZZA.” – Relatore il Consigliere CAVERI

PROPOSTA DI LEGGE N. 68, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI BERTIN, LOUVIN, CERISE GIUSEPPE, CHATRIAN E MORELLI IN DATA 14 OTTOBRE 2009, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI A FAVORE DELLA LOTTA CONTRO LE MAFIE E LE ALTRE FORME DI CRIMINALITÀ ORGANIZZATA E DIFFUSA.” – Relatore il Consigliere BERTIN

Il Consigliere CAVERI sottolinea che il testo risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 68 e del disegno di legge n. 84 tiene conto delle problematiche emerse nei due provvedimenti legislativi.


Osserva che:

· nel comma 2 dell’articolo 1 (Finalità e oggetto) è previsto che “La Regione, …, realizza e sostiene politiche specifiche per la diffusione della cultura e della pratica della legalità … con particolare riferimento alla lotta contro le mafie e le altre forma di criminalità organizzata e diffusa.”;

· si è proceduto ad uno snellimento della composizione della soprammenzionata Conferenza regionale sulla legalità e la sicurezza.


Il Consigliere BERTIN precisa che per il Gruppo consiliare Alpe era importante che il nuovo testo contenesse un esplicito riferimento - assente nel testo presentato dalla Giunta regionale – alla lotta contro le mafie ed afferma che il testo in discussione rappresenta  un buon punto di equilibrio dei due testi in oggetto.


La Consigliera RINI conviene con quanto dichiarato dai Consiglieri Bertin e Caveri aggiungendo che nel testo risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 68 e del disegno di legge n. 84 sono state inserite le richieste avanzate dai rappresentanti delle forze dell’ordine emerse nel corso delle audizioni effettuate in occasione dell’esame della proposta di legge n. 68.


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere l’iscrizione dei provvedimenti in discussione all’ordine del giorno dell’adunanza consiliare convocata per i giorni 24 e 25 marzo 2010.


Le Commissioni concordano di prevedere l’iscrizione in Aula dei provvedimenti in oggetto ai sensi del comma 2 dell’articolo 53 del Regolamento interno per il funzionamento del Consiglio regionale.


Il Presidente RIGO rammenta che il Comandante regionale dell’Arma dei Carabinieri aveva posto l’accento sulla possibilità di prevedere dei protocolli tra le forze di polizia e la Regione ed ipotizza che si potrebbe prevedere un protocollo con la Direzione investigativa Antimafia (DIA) in merito all’Osservatorio dei contratti pubblici per la Valle d’Aosta.


Le Commissioni, dopo breve dibattito, incaricano il Presidente Rigo di predisporre un ordine del giorno da esaminare nel corso dell’adunanza consiliare del 24 e 25 marzo pp.vv..


Le Commissioni, dopo breve dibattito, esprimono, all’unanimità, parere favorevole sul nuovo testo risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 68 e del disegno di legge n. 84.

***


Si dà atto che la V Commissione consiliare prosegue i lavori per l’esame del restante ordine del giorno.

***

Comunicazioni del Presidente.


Il Presidente RIGO propone di fissare la prossima seduta della Commissione il 31 marzo p.v. per audire i sindacati, il direttore sanitario dell’USL e l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali in merito alla questione relativa alla dirigenza delle professioni sanitarie.


La Commissione concorda.

Approvazione dei resoconti sommario ed integrale n. 52 del 12 febbraio 2010. (allegati già trasmessi via e-mail).

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

Il Presidente RIGO chiude la seduta alle ore 10.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

              (Gianni RIGO)
        (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)
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