PAGE  
3

XIII LEGISLATURA

III COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Assetto del Territorio)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 54 DEL 2 e 3 MARZO 2010

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

PROLA Piero
Vice-Presidente 
(Presente)

AGOSTINO Salvatore            (Segretario)
(Assente)
BIELER Mauro
(Assente)

CERISE Giuseppe
(Presente)

LANIECE André
(Assente)
TIBALDI Enrico
(Presente) 
Funge da Segretario il Sig.  Ezio MONTROSSET.

Partecipa alla riunione la Consigliera FONTANA.

La riunione è aperta alle ore 15.00 ad Aosta presso il parcheggio dei Consiglieri per l’esame del seguente ordine del giorno:

1) Visita all’impianto di pirogassificazione di Malagrotta a Roma.


La Commissione parte da Aosta alle ore 15,00 per trasferirsi a Roma dove giunge alle 19,00 per il pernottamento.


MERCOLEDI 3 MARZO 


La Commissione, accompagnata del Prof. Giuseppe GENON, alle ore 10,30 giunge al centro di trattamento dei rifiuti di Malagrotta dove incontra una delegazione composta dal Dott. RANDO, Amministratore unico della ditta EGIOVI S.r.l., e gli Ingegneri POTENZA, CARRERA e SPADACCINI. 


Il Dott. RANDO informa che il sito di Malagrotta è attivo dal 1985 e provvede allo smaltimento dei rifiuti prodotti nella provincia di Roma e riferisce che nel corso degli ultimi anni sono stati attivati 2 impianti di preselezione dei rifiuti che producono del CDR che attualmente alimenta il gassificatore che è in funzione da circa un anno.


L’Ing. POTENZA fa proiettare un filmato nel quale si ripercorre la storia della raccolta dei rifiuti a Roma a partire dagli anni 1960 per giungere alla situazione attuale con il polo di Malagrotta che si presenta come un sito all’avanguardia con la presenza di diverse tipologie di impianti di trattamento dei rifiuti.


Informa che il CDR viene introdotto nel reattore del gassificatore e che i residui subiscono un processo di vetrificazione e possono essere utilizzati nelle costruzioni stradali e sottolinea che esiste un sistema di misurazione delle emissioni in continuo che evidenzia dei valori estremamente inferiori a quanto previsto dalle normative.


Fornisce alcune indicazioni in merito al sistema FullCircle che, superando la discarica, chiude il ciclo nel pieno rispetto delle normative europee e nazionali.


La Commissione alle ore 10.50 inizia la visita all’impianto di trattamento di preselezione dei rifiuti.


L’Ing. CARRERA premette che gli impianti sono progettati, costruiti e gestiti dalla stessa impresa e che hanno un altissimo grado di automazione.

Riferisce che a Roma la percentuale di raccolta differenziata è molto bassa (circa il 6%) e fornisce alcune indicazioni in merito alla composizione merceologica dei rifiuti trattati evidenziando che l’organico rappresenta circa il 26%, la carta e i cartoni il 25%, le plastiche il 13%, i metalli il 3% il vetro e gli inerti il 6%.


Precisa che dopo il trattamento si ottiene il 35% di CDR, il 15% di FOS (Frazione organica stabilizzata) e si riscontra un 25% di perdite di processo e riferisce che l’umido subisce un trattamento di biostabilizzazione e di raffinazione.


Informa, inoltre, che il CDR prodotto alimenta tramite un nastro trasportatore l’impianto di gassificazione e che il FOS può essere utilizzato per delle bonifiche ambientali.


La visita all’impianto di trattamento si conclude alle ore 11.50 e la Commissione si reca all’impianto di gassificazione.


L’Ing. SPADACCINI informa che si tratta di un impianto di gassificazione a letto fisso e ne spiega il funzionamento tecnico evidenziando che trasforma le sostanze organiche del CDR in gas di sintesi con un notevole recupero energetico e che non produce ceneri e scorie da stoccare in discarica.


Ritiene maggiormente funzionale un impianto di sola gassificazione e non abbinato ad un impianto di pirolisi.


Riferisce che rispetto ad un inceneritore un impianto di gassificazione garantisce dei vantaggi dal punto di vista ambientale in quanto non produce diossine e furani, mentre dal punto di vista energetico gli impianti si equivalgono e precisa relativamente ai costi di costruzione che l’impianto di gassificazione è più oneroso anche se attualmente è in corso una riduzione dei prezzi.


Fornisce alcune informazioni in merito alla situazione degli impianti di trattamento dei rifiuti nella provincia di Roma evidenziando che saranno attivate altre 2 linee di gassificazione a Malagrotta e 3 linee a Albano e alcuni termovalorizzatori.


Ritiene che si debbano, comunque, adottare delle azioni finalizzate a ridurre la produzione dei rifiuti.


Il Consigliere PROLA chiede se questa tipologia di impianto può trattare il rifiuto indifferenziato.


Il Prof. GENON sottolinea che il processo di gassificazione è piuttosto complesso e che è più facilmente gestibile un termovalorizzatore con il classico forno a griglia.


L’Ing. SPADACCINI riferisce che l’impianto di gassificazione può trattare il rifiuto tale e quale e precisa che il funzionamento dell’impianto è gestito da un programma informatico.


Il Consigliere TIBALDI chiede quale sia la percentuale dei residui trattando il rifiuto tale e quale senza pre-trattramento.


Il Consigliere CERISE domanda se sia possibile acquisire i dati inerenti alle emissioni.


L’Ing. SPADACCINI risponde che la percentuale di scorie si attesta intorno al 12% e che fornirà in via telematica i dati inerenti alle emissioni.


Il Prof GENON chiede dei chiarimenti in merito ai costi di costruzione e di esercizio dell’impianto di gassificazione.


L’Ing. SPADACCINI ribadisce che sia i costi di costruzione che di gestione sono leggermente superiori rispetto a quelli di un inceneritore e fa presente che nella scelta dell’impianto si deve tener conto anche della taglia dello stesso.

* * *


Si dà atto che alle 13.30 la Commissione termina la visita all’impianto e parte per Aosta dove giunge alle ore 21.00.

* * *


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
          (Enrico TIBALDI)

il funzionario segretario
(Ezio MONTROSSET)
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