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XIII LEGISLATURA
I COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE
(Istituzioni e Autonomia)
VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 44 DEL 26 MARZO 2010
ZUCCHI Alberto                    (Presidente)
(Presente)
EMPEREUR Diego               (Vicepresidente)         (Presente)
CRETAZ Alberto                  (Segretario)
(Presente)
BERTIN Alberto
(Presente)
CAVERI Luciano
(Presente)
DONZEL Raimondo
(Presente)
LA TORRE Leonardo
(Presente)
LOUVIN Roberto
(Presente)
RINI Emily
(Sostituita dal Consigliere Alberto CRETAZ)
SALZONE Francesco
(Presente)
Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio del Servizio Commissioni Consiliari. Fungono da Segretari Giuseppe POLLANO e Paolo NORBIATO.
La riunione è aperta alle ore 9.10, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:
1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione verbale sommario riunione n. 42 in data 11 marzo 2010 (allegato già trasmesso via e-mail).
3)
Parere sullo schema di decreto legislativo concernente norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste in materia di trasporto ferroviario.

4)
Parere sullo schema di decreto legislativo concernente norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste recanti il trasferimento di funzioni in materia di assistenza sanitaria ai detenuti ed agli internati negli istituti penitenziari.

Si precisa che I Commissione proseguirà i lavori, a partire dalle ore 9.30, congiuntamente alla II Commissione consiliare permanente, per l’esame dei seguenti punti:

5)
DL 87: “Modificazioni alla legge regionale 19 agosto 1998, n. 46 (Norme in materia di segretari degli enti locali della Regione autonoma Valle d'Aosta).”. (Relatore: il Consigliere CAVERI).

6)
PR 6: “Modificazioni al regolamento regionale 17 agosto 1999, n. 4 (Ordinamento dei segretari degli enti locali della Valle d'Aosta).”. (Relatore: il Consigliere CAVERI).

*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 2587 in data 22 marzo 2010.

APPROVAZIONE DEL VERBALE SOMMARIO DELLA RIUNIONE N. 42 DELL’11 MARZO 2010
Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, il verbale in oggetto si intende approvato.
PARERE SULLO SCHEMA DI DECRETO LEGISLATIVO CONCERNENTE NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE IN MATERIA DI TRASPORTO FERROVIARIO

PARERE SULLO SCHEMA DI DECRETO LEGISLATIVO CONCERNENTE NORME DI ATTUAZIONE DELLO STATUTO SPECIALE DELLA REGIONE VALLE D’AOSTA/VALLÉE D’AOSTE RECANTI IL TRASFERIMENTO DI FUNZIONI IN MATERIA DI ASSISTENZA SANITARIA AI DETENUTI ED AGLI INTERNATI NEGLI ISTITUTI PENITENZIARI
Il Consigliere CAVERI, premesso che la Commissione Paritetica tornerà a riunirsi lunedì 29 marzo p.v. per esaminare gli schemi di norma di attuazione in materia di archivi e di ISPESL, mentre quello riguardante la sezione di controllo della Corte dei Conti verrà discusso nel mese di aprile, illustra i contenuti degli schemi di norme di attuazione in oggetto precisando che quello in materia di trasporti dovrebbe permettere una migliore gestione delle infrastrutture e che quello in materia di assistenza sanitaria costituisce un atto molto atteso.

Il Consigliere LOUVIN, dopo aver sottolineato la difficoltà di dare attuazione ai decreti a cascata contenuti nello schema di norma di attuazione in materia di trasporti che differiranno l’azione della Regione per i prossimi 5 o 6 anni, chiede se vi siano elementi informativi in merito alle risorse finanziarie necessarie per l’erogazione dei servizi che verranno attribuiti alla Regione.

Nel definire “scivolosa” ed innovativa la formulazione dell’articolo 4 (Sicurezza del trasporto ferroviario) dello schema di norma di attuazione suddetto, chiede quali riflessi potrà avere questa disposizione sulla questione del trenino di Cogne.

Il Consigliere CAVERI, nell’affermare che la quantificazione finanziaria degli interventi sarà oggetto di discussione in sede di esame del federalismo fiscale e che la Regione punta ad ottenere dallo Stato la piena copertura dei costi, ritiene opportuno chiedere che l’Assessore competente si esprima in merito in sede di discussione consiliare.

Per quanto attiene all’aspetto della sicurezza, dichiara che la formulazione della norma in questione è coerente con quella che ha trasferito alla Regione le competenze in materia di impianti a fune e che si rifà a normative tecniche di derivazione europea.

La Commissione, all’unanimità, esprime parere favorevole sugli schemi di decreto legislativo in oggetto.
*     *     *
Si precisa che alle ore 9.35 il Consigliere DONZEL prende parte alla riunione e che la Commissione prosegue lavori, congiuntamente alla II Commissione consiliare permanente, per l’esame dei seguenti punti:
DISEGNO DI LEGGE N. 87, PRESENTATO IN DATA 2 MARZO 2010 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI ALLA LEGGE REGIONALE 19 AGOSTO 1998, N. 46 (NORME IN MATERIA DI SEGRETARI DEGLI ENTI LOCALI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA).”. (RELATORE: IL CONSIGLIERE CAVERI)

PROPOSTA DI REGOLAMENTO N. 6, PRESENTATA IN DATA 2 MARZO 2010 CONCERNENTE: “MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO REGIONALE 17 AGOSTO 1999, N. 4 (ORDINAMENTO DEI SEGRETARI DEGLI ENTI LOCALI DELLA VALLE D'AOSTA).”. (RELATORE: IL CONSIGLIERE CAVERI)

Il Consigliere CAVERI presenta ed illustra quattro emendamenti al disegno di legge n. 87 e due alla proposta di regolamento n. 6 che riprendono alcune suggestioni delle organizzazioni sindacali.

Il Consigliere LOUVIN, dopo aver sottolineato la delicatezza del ruolo del segretario comunale che richiede competenza ed autorevolezza per dare certezza di legalità del funzionamento dell’amministrazione locale, afferma che le valutazioni del suo gruppo si differenziano da quelle della maggioranza in quanto le nuove procedure concorsuali e l’ampliamento della discrezionalità nella nomina dei segretari comunali non di ruolo potrebbero essere oggetto di rilievo da parte del Governo.

Nel dissentire anche sull’individuazione dei titoli per l’accesso alla funzione di segretario comunale e sull’eccessiva elasticità delle attribuzioni conferite all’Agenzia regionale dei segretari comunali, preannuncia la presentazione di emendamenti in aula sugli aspetti suddetti in quanto si corre il rischio di creare delle situazioni “inquietanti” nei Comuni.

Il Consigliere DONZEL, nel riservarsi la possibilità di presentare delle proposte di modifica in sede di discussione consiliare dei due provvedimenti in oggetto, ritiene che la maggioranza avrebbe dovuto muoversi con anticipo su di una materia delicata come questa che ha delle ricadute importanti sul funzionamento delle amministrazioni locali.

Concorda con quanto affermato dal Consigliere Louvin in merito alla questione dei titoli di accesso perché questi due atti, da una parte, sono in controtendenza rispetto al resto d’Italia e d’Europa - dove si tende a restringere il numero delle lauree rispetto a certi tipi di accesso - e, dall’altra, contraddicono quanto finora sostenuto dalla maggioranza in materia di corsi universitari.

Reputa, infine, ambiziosi i due provvedimenti che, tuttavia, non hanno il coraggio di rompere certi schemi.

Il Consigliere LA TORRE, premesso che la certezza della legalità è solamente un discorso di principio, afferma che il ruolo del segretario comunale è talmente poliedrico per cui più che una laurea specifica serve un’attitudine a svolgere questa particolare professione.
*     *     *

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere BERTIN lascia la sale di riunione delegando il Consigliere LOUVIN.
*     *     *

Il Presidente ZUCCHI, nell’affermare che la volontà di alcuni gruppi di presentare degli emendamenti in aula non significa che la Commissione non abbia lavorato a sufficienza su questi due atti, accoglie con favore il fatto che il relatore abbia recepito alcune osservazioni avanzate dai soggetti auditi.

Pur dichiarando che il suo gruppo si esprimerà favorevolmente, si associa alle perplessità manifestate dai Consiglieri Louvin e Donzel in relazione all’aspetto delle classi di laurea per l’accesso al corso di formazione. Nel rivolgere, a tale proposito, un appello alla maggioranza affinché valuti la possibilità di arrivare ad una proposta di sintesi in merito, afferma che il suo gruppo non farà le barricate sulla questione dal momento che il giudizio sull’impianto dei due atti è positivo.
Le Commissioni esprimono a maggioranza, (contrari: 2; astenuto: il Consigliere DONZEL), parere favorevole sul disegno di legge n. 87 e sulla proposta di regolamento n. 6 nei nuovi testi comprensivi degli emendamenti sopra presentati.
Il Presidente ZUCCHI chiude la seduta alle ore 10.40.
Letto, approvato e sottoscritto

il presidente
il consigliere segretario
           (Alberto ZUCCHI)
        (Alberto CRETAZ)
il funzionario segretario
(Giuseppe POLLANO)
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Data di approvazione del presente Processo Verbale: 15 aprile 2010
