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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 66 DEL 10 MAGGIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Presente)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega al Consigliere ROSSET)

LATTANZI Massimo
(Presente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera FONTANA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Fungono da Segretari Paolo NORBIATO e Monica BAUDIN.

Riunione congiunta con la IV Commissione consiliare permanente

La riunione è aperta alle ore 10.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizioni in merito alla proposta di legge n. 93, presentata dai Consiglieri regionali Fontana, Donzel e Rigo in data 21 aprile 2010, concernente: “Disposizioni per il sostegno dei genitori separati in situazione di difficoltà.” (Compatibilità finanziaria):

· ore 10.00: Consigliera regionale Carmela FONTANA, prima firmataria;

· ore 10.15: Presidente della Regione, ROLLANDIN.

3)
Disegno di legge n. 94, presentato dalla Giunta regionale in data 21 aprile 2010, concernente: “Nuova disciplina dell'organizzazione dell'Amministrazione regionale e degli enti del comparto unico della Valle d'Aosta. Abrogazione della legge regionale 23 ottobre 1995, n. 45, e di altre leggi in materia di personale.” – Nomina del relatore
4)
Proposta di legge n. 91, presentata dai Consiglieri regionali Fontana, Donzel e Rigo in data 7 aprile 2010, concernente: “Istituzione di un fondo di solidarietà per l'assistenza legale alle donne vittime di violenza e maltrattamenti.” - Compatibilità finanziaria
* * *

Si precisa che, a partire dalle ore 10.30, la Commissione proseguirà i lavori, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, per l’esame del seguente oggetto: 

5)
Disegno di legge n. 92, presentato dalla Giunta regionale in data 8 aprile 2010, concernente: “Disposizioni per l'adempimento degli obblighi della Regione autonoma Valle d'Aosta derivanti dall'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee. Attuazione della direttiva 2006/123/CE, relativa ai servizi nel mercato interno. Legge comunitaria regionale 2010.” – Relatori i Consiglieri CAVERI e ROSSET
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da nota prot. n. 3990 in data 4 maggio 2010 e da telegramma prot. n. 4147 in data 7 maggio 2010.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE


Il Presidente ROSSET fa distribuire copia della relazione concernente l’attività di monitoraggio svolta dal Comitato Regionale per le Comunicazioni per il periodo agosto/dicembre 2009, ai sensi dell’articolo 18 della legge regionale 18 aprile 2008, n. 11 (Nuove disposizioni in materia di interventi a sostegno dell’informazione e dell’editoria locale).


La Commissione prende atto.

AUDIZIONI IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 93, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI FONTANA, DONZEL E RIGO IN DATA 21 APRILE 2010, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER IL SOSTEGNO DEI GENITORI SEPARATI IN SITUAZIONE DI DIFFICOLTÀ.” (Compatibilità finanziaria):

· Consigliera regionale Carmela FONTANA, prima firmataria

La Consigliera FONTANA illustra la proposta di legge in oggetto che vuole rappresentare un intervento concreto per le famiglie che vivono il dramma della separazione, soprattutto in un periodo di crisi economica come l’attuale.

Osserva che l’onere derivante dall’applicazione del provvedimento in esame è determinato in euro 50.000 per l’anno 2010 e in annui euro 100.000 a decorrere dall’anno 2011.

Manifesta la propria disponibilità ad apportare delle modificazioni all’articolato in discussione.

Il Consigliere LOUVIN chiede se nell’ambito dell’attività dei Centri di assistenza e mediazione familiare sia ricompresa anche l’assistenza legale.

La Consigliera FONTANA risponde che ciò dipende dalle disponibilità finanziarie assegnate alla proposta di legge.

Il Consigliere LOUVIN precisa che si tratta di problematiche estremamente delicate ritenendo che sarebbe opportuno procedere nella Commissione di merito alle audizioni di rappresentanti dei mediatori familiari e dell’ordine degli Avvocati.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.10 il Presidente della Regione ROLLANDIN prende parte alla riunione.

* * *

· Presidente della Regione ROLLANDIN

Il Presidente della Regione ROLLANDIN afferma che si è proceduto ad una disamina della proposta di legge in esame e precisa che le strutture regionali competenti hanno evidenziato che per le finalità contemplate nel provvedimento esistono già dei provvedimenti normativi in materia, da cui l’opportunità di non procedere ad un’ulteriore frammentazione degli interventi. 

Rende noto che, in relazione all’articolo 3 (Centri di assistenza e mediazione familiare), è stata approvata in data 4 dicembre 2009 una deliberazione della Giunta regionale recante “Approvazione della realizzazione del servizio sperimentale di mediazione familiare per il triennio 2010-2012. impegno di spesa.” che prevede in merito il lavoro di un’equipe multidisciplinare.

Sottolinea che è stato recentemente approvato dalla Giunta regionale il disegno di legge n. 95 in materia di interventi economici di sostegno e promozione sociale che potrà rispondere alle tematiche in esame.

Osserva che l’articolo 2 (Azioni regionali) prevede l’istituzione di un fondo di solidarietà a favore dei genitori separati che non dispongono più della casa familiare volto a sostenere le spese per la locazione di alloggi e precisa che il Fondo per le politiche sociali è in grado di soddisfare tali esigenze nei casi in cui le stesse si manifestassero.

Conclude affermando che non si ritiene necessario prevedere un ulteriore intervento in materia come quello ipotizzato dal provvedimento in discussione.

La Consigliera FONTANA chiede se quanto previsto dal provvedimento in esame troverà risposta nel disegno di legge testè menzionato dal Presidente della Regione Rollandin. 


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che in parte il disegno di legge n. 95 fornirà delle risposte in merito alle tematiche trattate nella proposta di legge in questione.


La Consigliera FONTANA auspica che in merito alle questioni affrontate nel provvedimento da lei presentato si possa addivenire ad un confronto con l’Assessore alla Sanità, salute e politiche sociali Lanièce.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN risponde che l’Assessore Lanièce sarà sicuramente disponibile al confronto ipotizzato dalla Consigliera Fontana.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.25 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 94, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 21 APRILE 2010, CONCERNENTE: “NUOVA DISCIPLINA DELL'ORGANIZZAZIONE DELL'AMMINISTRAZIONE REGIONALE E DEGLI ENTI DEL COMPARTO UNICO DELLA VALLE D'AOSTA. ABROGAZIONE DELLA LEGGE REGIONALE 23 OTTOBRE 1995, N. 45, E DI ALTRE LEGGI IN MATERIA DI PERSONALE.” – Nomina del relatore

Il Presidente ROSSET propone quale relatore del disegno di legge in oggetto il Consigliere Crétaz.


La Commissione concorda e fissa in ventuno giorni il termine per la presentazione della relazione.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.35 il Presidente della Regione ROLLANDIN riprende parte alla riunione e che alla stessa ora la Commissione prosegue i lavori, congiuntamente alla IV Commissione consiliare permanente, per l’esame del seguente oggetto:

* * *

DISEGNO DI LEGGE N. 92, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 8 APRILE 2010, CONCERNENTE: “DISPOSIZIONI PER L'ADEMPIMENTO DEGLI OBBLIGHI DELLA REGIONE AUTONOMA VALLE D'AOSTA DERIVANTI DALL'APPARTENENZA DELL'ITALIA ALLE COMUNITÀ EUROPEE. ATTUAZIONE DELLA DIRETTIVA 2006/123/CE, RELATIVA AI SERVIZI NEL MERCATO INTERNO. LEGGE COMUNITARIA REGIONALE 2010.” – Relatori i Consiglieri CAVERI e ROSSET


Si dà atto che presiede il Presidente della IV Commissione.


Il Presidente EMPEREUR fa presente che la riunione congiunta delle Commissioni II e IV è stata prevista al fine di poter effettuare un esame del disegno di legge in oggetto.


Invita il Presidente della Regione Rollandin a procedere ad un’illustrazione del provvedimento in esame.


Il Presidente della Regione ROLLANDIN rammenta che da alcuni anni è dedicata una seduta del Consiglio regionale all’esame della legge comunitaria regionale e precisa che il disegno di legge in discussione reca disposizioni modificative di leggi regionali in adeguamento agli obblighi comunitari, in particolare rispetto a quanto previsto dalla direttiva 2006/123/CE (direttiva servizi).

* * *

Si dà atto che alle ore 10.40 il Presidente della Regione ROLLANDIN lascia la sala della riunione.

* * *


Il Presidente EMPEREUR rende noto che martedì 11 maggio 2010 il Consiglio permanente degli enti locali dovrebbe esprimere il proprio parere in ordine al provvedimento in discussione.


Il Consigliere LOUVIN reputa opportuno procedere ad un approfondimento al fine di poter valutare puntualmente se nelle materie disciplinate dal disegno di legge, in cui la Regione ha competenza primaria, debba limitarsi a svolgere un mero ruolo di soggetto che recepisce le direttive comunitarie o abbia la possibilità di introdurre degli elementi innovativi.


Conviene che non esistono grandi margini di manovra in materia, ma considera utile prevedere le audizioni dei rappresentanti delle categorie economiche interessate dal provvedimento in esame.

* * *

Si dà atto che alle ore 10.45 il Consigliere LATTANZI lascia la sala della riunione.

* * *


Le Commissioni, dopo breve dibattito, deliberano di prevedere per venerdì 14 maggio p.v. le audizioni dei rappresentanti delle organizzazioni regionali degli artigiani, dell’Ascom-Confcommercio VdA, della Confesercenti VdA e dell’ADAVA VdA.


Le Commissioni si riservano inoltre di prevedere l’audizione del Presidente del Consiglio permanente degli enti locali, Gerandin, nel caso in cui lo stesso organismo esprima in merito al disegno di legge in questione un parere corredato da osservazioni.

* * *

Si dà atto che dalle ore 10.55 la Commissione prosegue i lavori per l’esame del seguente oggetto:

* * *

PROPOSTA DI LEGGE N. 91, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI FONTANA, DONZEL E RIGO IN DATA 7 APRILE 2010, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DI UN FONDO DI SOLIDARIETÀ PER L'ASSISTENZA LEGALE ALLE DONNE VITTIME DI VIOLENZA E MALTRATTAMENTI.” - Compatibilità finanziaria

Il Presidente ROSSET dà lettura del parere espresso dal Coordinatore del Dipartimento Bilancio, finanze e patrimonio in merito alla proposta di legge in oggetto.


Segue un dibattito sulle considerazioni avanzate dal Coordinatore al termine del quale la Commissione delibera di prevedere per martedì 11 maggio 2010 l’audizione dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer in merito alla proposta di legge in esame.

* * *


Il Consigliere LOUVIN propone di prevedere l’audizione del Presidente del Comitato Regionale per le Comunicazioni in merito alla relazione poc’anzi distribuita.


La Commissione concorda.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 11.10.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 25/05/2010
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