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XIII LEGISLATURA

II COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Affari generali)
VERBALE (SOMMARIO) DELLA RIUNIONE N. 67 DELL’11 MAGGIO 2010

ROSSET Andrea
(Presidente)
(Presente)

CRETAZ Alberto
(Vicepresidente)
(Delega al Consigliere ROSSET)

IMPERIAL Hélène
(Segretario)

(Presente)

CAVERI Luciano
(Delega alla Consigliera IMPERIAL)

LATTANZI Massimo
(Assente)

LOUVIN Roberto
(Presente)

SALZONE Francesco

(Presente)


Partecipa alla riunione la Consigliera FONTANA.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretario Paolo NORBIATO.

La riunione è aperta alle ore 8.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni consiliari, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Audizione dell’Assessore al Bilancio, finanze e patrimonio Lavoyer in merito alla proposta di legge n. 91 (Istituzione di un fondo di solidarietà per l'assistenza legale alle donne vittime di violenza e maltrattamenti).

3) Proposta di legge n. 91, presentata dai Consiglieri regionali Fontana, Donzel e Rigo in data 7 aprile 2010, concernente: “Istituzione di un fondo di solidarietà per l'assistenza legale alle donne vittime di violenza e maltrattamenti.” - Compatibilità finanziaria
*     *     *


Il Presidente ROSSET, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all'ordine del giorno, come da telegramma prot. n. 4188 in data 10 maggio 2010.

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE AL BILANCIO, FINANZE E PATRIMONIO LAVOYER IN MERITO ALLA PROPOSTA DI LEGGE N. 91 (ISTITUZIONE DI UN FONDO DI SOLIDARIETÀ PER L'ASSISTENZA LEGALE ALLE DONNE VITTIME DI VIOLENZA E MALTRATTAMENTI)


Il Presidente ROSSET dà lettura dell’e-mail inviata dal Coordinatore del Dipartimento Bilancio, finanze e patrimonio in cui gli comunica che il parere espresso sulla proposta di legge n. 91 non subirà alcuna revisione.


Segue un dibattito sul contenuto della e-mail testè letta dal Presidente Rosset.


La Consigliera FONTANA esprime rammarico per la vicenda sottolineando che la minoranza consiliare ha sempre assicurato grande disponibilità a lavorare costruttivamente in sede di Commissioni consiliari permanenti.


Il Consigliere LOUVIN precisa che l’esame della proposta di legge in oggetto non dovrà essere stoppata dall’espressione del parere contrario di compatibilità finanziaria da parte della Commissione.


Reputa opportuno che il Consiglio regionale si doti di personale in grado di supportare i Consiglieri regionali nell’opera di reperimento, nell’ambito del bilancio dell’Amministrazione regionale, delle risorse finanziarie da utilizzare per la presentazione di proposte di legge di iniziativa consiliare.

PROPOSTA DI LEGGE N. 91, PRESENTATA DAI CONSIGLIERI REGIONALI FONTANA, DONZEL E RIGO IN DATA 7 APRILE 2010, CONCERNENTE: “ISTITUZIONE DI UN FONDO DI SOLIDARIETÀ PER L'ASSISTENZA LEGALE ALLE DONNE VITTIME DI VIOLENZA E MALTRATTAMENTI.” - Compatibilità finanziaria


La Commissione, dopo breve dibattito, esprime, a maggioranza (Astenuto: LOUVIN), parere contrario di compatibilità finanziaria sulla proposta di legge in oggetto.

Il Presidente ROSSET chiude la seduta alle ore 8.55.


Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario

           (Andrea ROSSET)
        (Hélène IMPERIAL)

il funzionario segretario
(Paolo NORBIATO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale: 25/05/2010
PAGE  

