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V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 56 DEL SOPRALLUOGO E DELLA RIUNIONE 

IN DATA 28 APRILE 2010
(Resoconto sommario)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Presente)

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente)

MORELLI Patrizia 




(Presente)

RIGO Gianni  




(Presente)

Partecipano l’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, MARGUERETTAZ, e l’Assessore alle opere pubbliche, difesa del suolo e edilizia residenziale, VIERIN M.. 

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.50 ad Aosta, presso il poligono di tiro militare di Clou-Neuf.
La Vice Presidente IMPERIAL, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera prot. n. 3543 in data 21 aprile 2010.

La Commissione procede alla visita di lavoro accompagnata dal Ten. Col. SANTO, Capo Sezione del Centro di addestramento alpino militare di Aosta, dal Comandante del Centro medesimo, POLI, dal funzionario della Direzione opere edili dell’Assessorato medesimo, SANTARELLI, e dal responsabile del progetto di riqualificazione del poligono in questione, Ing. CRETIER.

Il Ten. Col. SANTO fa un excursus sulla stato attuale del sito di Clou-Neuf e riferisce che è un poligono semipermanente avente caratteristiche che rispecchiano criteri ben definiti dalle leggi e dalle direttive militari - che sono recepiti dal regolamento applicativo e dal disciplinare d’uso del poligono - e che sono finalizzati a garantire la pubblica sicurezza e l’incolumità pubblica. Precisa che accede al poligono solo personale autorizzato a sparare e spiega ampiamente le modalità di svolgimento dell’attività di tiro e la procedura burocratica che è necessario attivare prima dell’effettuazione di tale pratica. 

Informa infine che il progetto di intervento prevede la realizzazione di un poligono chiuso a cielo aperto.

Il C.te POLI pone in evidenza il fatto che non è stato ancora stipulato un accordo di programma per definire le modalità di gestione e l’ente gestore dell’impianto in discussione e reputa che ciò andrebbe fatto contestualmente all’entrata in vigore del disegno di legge in esame.

L’Ing. CRETIER riferisce che il progetto di ristrutturazione del poligono è stato predisposto cercando di contemperare le esigenze dei militari e dei civili autorizzati ad utilizzare il sito stesso. Fornisce un breve quadro delle opere che saranno realizzate in tale complesso, tra cui una struttura ricettizia, un’armeria per la custodia delle armi utilizzate e un elevatore che salirà di 25 metri e che permetterà di raggiungere la postazione di tiro sia di quello a distanza di 200 metri che di quello a 300.

L’Assessore MARGUERETTAZ stigmatizza quanto è stato posto in rilievo dal C.te Poli circa la mancata stipulazione a tutt’oggi di un accordo di programma tra la Regione, il Ministero della Difesa e gli enti civili interessati per determinare le modalità e le responsabilità di gestione del poligono. Fa presente che il provvedimento in esame contiene una legge-quadro che definisce i criteri generali e rappresenta lo strumento finanziario per consentire alla Regione di stanziare un fondo per la realizzazione e l’avvio degli interventi di recupero e di riqualificazione di tale sito, sottolineando che quanto previsto nell’articolato rimarrebbe “lettera morta” senza la successiva emanazione di tale accordo.

Fa presente che il progetto predisposto è indicativo ed ormai datato, in quanto non tiene conto dell’evoluzione normativa in tale ambito.

Riferisce che la volontà politica è quella di realizzare un poligono polivalente, che riesca a coniugare le esigenze dei militari e dei civili interessati.

***

Si dà atto che alle ore 15.40 termina il sopralluogo e che alle ore 16.00 la Commissione raggiunge la Sala Commissioni per proseguire i lavori per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) Approvazione del resoconto sommario n. 54 del 7 aprile 2010 (già trasmesso via e-mail).

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti

3)
Disegno di legge n. 89, presentato in data 22 marzo 2010, recante: “Interventi regionali per il recupero e la riqualificazione del poligono di tiro militare di Clou-Neuf”. RELATORE: MAQUIGNAZ.

***

Disegno di legge n. 89, presentato in data 22 marzo 2010, recante: “Interventi regionali per il recupero e la riqualificazione del poligono di tiro militare di Clou-Neuf”. RELATORE: MAQUIGNAZ.

La Vice Presidente IMPERIAL introduce l’argomento e riassume brevemente le osservazioni presentate dai rappresentanti del Centro di addestramento alpino militare di Aosta nella scorsa riunione, i quali hanno proposto di eliminare il termine “eventualmente” all’articolo 2, comma 2, e la parola “anche” all’articolo 2, comma 3, lettera h), del disegno di legge.

Il Consigliere RIGO fa notare che:

· l’articolato in esame non prevede espressamente l’utilizzo del poligono da parte della Polizia locale e che all’articolo 2, comma 1, sarebbe opportuno aggiungere le parole “e alla viabilità e ai parcheggi circostanti”, in quanto tali interventi non vengono menzionati nel testo di legge;

· il progetto di ristrutturazione del sito è ormai datato e reputa pertanto debba essere riaggiornato alla luce dell’evoluzione normativa;

· la costruzione di una vasca di captazione dell’acqua che verrà fatta dal proprietario del terreno limitrofo al poligono possa portare via dello spazio per la realizzazione della postazione di tiro a 300 metri di distanza, come riferito dal Presidente regionale del Tiro a Segno Nazionale nel corso della sua audizione sul disegno di legge in esame;
· non è chiaro a quali soggetti saranno accollati i costi gestionali della struttura e quale sarà la destinazione d’uso del poligono di Saumont al termine dei lavori di riqualificazione di quello di Clou-Neuf.

La Consigliera IMPERIAL rammenta che l’Ing. Crétier ha riferito, durante la presentazione del progetto in questione, che sono previsti l’allargamento della strada che conduce al poligono e lo spostamento della vasca di accumulo d’acqua sopramenzionata.

L’Assessore MARGUERETTAZ sottolinea che con l’approvazione del disegno di legge si prevede lo stanziamento di fondi per gli interventi previsti con cui sarà possibile dare avvio alla progettazione esecutiva e, successivamente, alla realizzazione dei lavori di recupero e di riqualificazione del sito.

Fa presente che la Polizia locale rientra nella definizione “di altri soggetti autorizzati” prevista dall’articolo 2, comma 2 e comma 3, lettera h), che comprende tutti i soggetti non enunciati nell’articolato.

Reputa opportuno che gli aspetti non elencati nel provvedimento in esame, quali la viabilità e le aree circostanti, siano disciplinati con un accordo tra la Regione e la parte militare.

Auspica che la gestione e la manutenzione del sito in questione siano attribuite ai militari, in quanto peraltro il poligono sarà utilizzato prevalentemente da questi.

Informa che la destinazione d’uso del sito di Saumont sarà stabilita in una fase successiva al termine dei lavori di riqualificazione dell’impianto di Clou-Neuf e che vi è l’intenzione di continuare a renderlo fruibile per l’espletamento delle attività militari e non solo per quelle amatoriali ricreative e sportive per non vanificare le spese sostenute per  i lavori di adattamento. 

Presenta infine due emendamenti che recepiscono le osservazioni fatte dai rappresentanti del Centro di addestramento alpino militare di Aosta:

· il comma 2 dell’articolo 2 è così sostituito: “Gli interventi possono ricomprendere anche quelli necessari all’apprestamento di un impianto provvisorio destinato allo svolgimento dell’attività di tiro, ad uso del personale militare e degli altri soggetti autorizzati, durante il periodo di esecuzione dei lavori di recupero e di riqualificazione dell’impianto esistente.”;
-
la lettera h) del comma 3 dell’articolo 2 è così sostituita: “l’ubicazione e le caratteristiche dell’impianto provvisorio di cui al comma 2 e le relative modalità di utilizzo da parte del personale militare e degli altri soggetti autorizzati.”.

La Consigliera MORELLI esprime perplessità in merito alle parole “possono ricomprendere” di cui al comma 2 dell’articolo 2 e reputa che sarebbe opportuno sostituirle con “ricomprendono” in modo da non lasciare spazio alla scelta discrezionale di finanziare o meno gli interventi ivi previsti.

Chiede se nel progetto di ristrutturazione dell’impianto di Clou-Neuf sia previsto un rafforzamento delle misure di sicurezza della zona circostante allo stesso.

L’Assessore MARGUERETTAZ ribadisce che il disegno di legge è lo strumento finanziario necessario per poter stanziare i fondi per effettuare i lavori nel poligono in discussione e che alcuni aspetti saranno disciplinati più dettagliatamente nell’accordo di programma.

Il Consigliere RIGO ritiene opportuno prevedere nell’articolato che l’Assessore competente riferisca al Consiglio regionale sulle risultanze dell’accordo di programma sopramenzionato. 

L’Assessore MARGUERETTAZ reputa eccessivo introdurre ciò nel provvedimento in esame, in quanto ritiene che tale confronto possa avvenire senza che sia previsto formalmente.

***

Si dà atto che alle ore 16.40 l’Assessore MARGUERETTAZ lascia la sala di riunione.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto con gli emendamenti presentati dall’Assessore Marguerettaz.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

La Vice Presidente IMPERIAL fa distribuire copia:

· della documentazione inviata dal Presidente dell’Osservatorio astronomico della Regione autonoma Valle d’Aosta;

· della documentazione rilasciata dal Presidente regionale dell’Associazione di Tiro a segno nazionale nel corso della sua audizione in Commissione sul disegno di legge n. 89, approvato nella seduta odierna.


La Commissione prende atto.


La Vice Presidente IMPERIAL, nel prendere atto delle dimissioni del Consigliere Rigo dalla carica di Presidente della Commissione, coglie l’occasione per ringraziarlo del suo operato svolto con impegno e serietà.


La Commissione condivide quanto espresso dalla Vice Presidente Impérial.


Il Consigliere RIGO riferisce che le sue dimissioni non sono state determinate da sfiducia verso il lavoro in Commissione né tanto meno da un giudizio negativo verso i colleghi Commissari, ma rispondono a motivi di opportunità politica.


La Vice Presidente IMPERIAL chiude la seduta alle ore 16.45.

Letto, approvato e sottoscritto.

         la vice presidente
il consigliere segretario
              (Hélène IMPERIAL)
                    (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
