MOTION

PREOCCUPE’ par l’évolution désastreuse de la situation politique du Moyen-Orient et notamment par les difficultés toujours croissantes auxquelles se heurte le processus de paix amorcé entre Israël et l’Autorité palestinienne ; 

CONVAINCU que la violence et le terrorisme sont non seulement condamnables, quelle qu’en soit l’origine, mais aussi source de douleur et de souffrances qui ne peuvent qu’alimenter la haine et engendrer de nouvelles violences :

INSISTANT sur le fait qu’il appartient à toutes les communautés politiques et, partant, à la Vallée d’Aoste également, d’encourager le processus de paix, par une pression forte et déterminée au profit du respect de la « feuille de route » et par le soutien politique et financier de toutes les communautés qui osent courir le risque de la paix ;

CONSIDERANT qu’au lieu d’ériger des murs de béton et de pierre pour séparer les parties qui s’opposent, il est préférable de construire un pont humain, qui assurera tout autant la sécurité des deux communautés mais leur permettra aussi de communiquer, 

CONSIDERANT que Palestiniens et Israéliens doivent assumer d’ores et déjà un rôle plus marqué dans le but d’isoler et arrêter le terrorisme armé ;

le Conseil régional

ASPIRE

à ce que tous les acteurs politiques du Moyen-Orient s’emploient à œuvrer pour la paix dans le cadre de l’application du programme concerté (feuille de route) ;

ENGAGE

–
le Gouvernement régional à transmettre ce document à l’ambassadeur d’Israël et au représentant de l’ANP en Italie, ainsi qu’au Gouvernement et à nos parlementaires;

· le Comité régional de coordination des actions de coopération, de solidarité et d’éducation au développement à soutenir les projets destinés à l’essor socio-économique des zones les plus pauvres de cette région et à la promotion d’une culture de paix. 
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