MOTION

PRENANT ACTE des déclarations du Président du Conseil italien qui semblent remettre en discussion la responsabilité du fascisme et, notamment, celle de Mussolini ; 

SOULIGNANT que les deuils, dont témoignent tant de stèles, plaques, inscriptions et monuments placés en de nombreux lieux de notre région, et les multiples dommages causés par le fascisme sont encore bien présents à l’esprit des Valdôtains ;

RAPPELANT que la Région Vallée d’Aoste – Valle d’Aosta a reçu du Président de la République Sandro Pertini la médaille d’or pour la contribution qu’elle a apportée à la Résistance, et que cette même médaille a également été décernée à la Commune de Perloz ;

SOUHAITANT que le jugement moral porté sur les vingt années du fascisme non seulement ne soit pas remis en cause, mais qu’il soit transmis aux jeunes générations, afin que la mémoire nous mette à l’abri de nouvelles tentations autoritaires, 

le Conseil régional

ENGAGE

le Président du Conseil de la Vallée d’Aoste 

· à faire part au Président du Conseil italien, Silvio Berlusconi, du profond malaise que ressent notre région au lendemain de ses déclarations ambiguës quant aux actes de Mussolini et à l’assignation à résidence des antifascistes ;

· à exprimer la pleine solidarité du Conseil régional à l’Associazione Nazionale Partigiani d’Italia et aux membres effectifs de cette dernière, qui sont les précieux témoins directs de cette période tragique ;

l’Assesseur régional à la culture :

à rappeler dans toutes les écoles l’importance du souvenir de la glorieuse résistance valdôtaine contre le fascisme.

MOZIONE
PRESO ATTO delle dichiarazioni del Presidente del Consiglio italiano che paiono mettere in discussione le tragiche responsabilità del fascismo, e in particolare di Mussolini;

SOTTOLINEATO come siano ancora ben presenti nella coscienza di tutti i valdostani i danni provocati dal fascismo e i lutti testimoniati da innumerevoli lapidi, monumenti, iscrizioni e cippi in tante località del nostro territorio;

RICORDATO che la Regione Valle d’Aosta – Vallée d’Aoste è stata insignita, dall’allora Presidente della Repubblica Sandro Pertini, della Medaglia d’oro per l’apporto dato alla Resistenza, così come il Comune di Perloz;

AUSPICANDO che il giudizio morale sul ventennio fascista sia non solo fermamente mantenuto ma anche trasmesso alle nuove generazioni perché la memoria sia baluardo contro nuove tentazioni autoritarie,

IMPEGNA
Il Presidente del Consiglio regionale  

a esprimere al Presidente del Consiglio italiano, Silvio Berlusconi, il profondo disagio della nostra Regione, per le ambigue dichiarazioni con  cui si è espresso sull’operato di Mussolini e sul confino degli antifascisti;

la totale solidarietà del Consiglio regionale all’Associazione Nazionale Partigiani d’Italia e ai suoi membri effettivi, che sono preziosi testimoni diretti di quel tragico periodo;

l’Assessore alla Cultura:

-a ulteriormente promuovere nelle scuole di ogni ordine e grado la memoria della gloriosa Resistenza valdostana al fascismo.
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