MOZIONE

RICORDATO che il Consiglio della Valle d’Aosta si è più volte espresso unanimemente per il contenimento del transito dei mezzi pesanti al Tunnel del Monte Bianco ed attraverso l’intera Valle d’Aosta;

RICHIAMATE in particolare la Risoluzione n. 2507/XI del 7 marzo 2002, approvata all’unanimità, con cui è stato ribadita “quale condizione fondamentale per la riapertura del traforo del Monte Bianco al traffico commerciale, una significativa riduzione, almeno il 50%, del numero dei mezzi pesanti rispetto alla situazione antecedente il 24 marzo 1999”, e la Risoluzione n. 2982/XI del 22 gennaio 2003, approvata all’unanimità, che riafferma la necessità di adottare “modalità di transito che garantiscano la riduzione del 50% del transito dei mezzi pesanti rispetto al 1998”; 

EVIDENZIATO che nel 1998, anno precedente alla chiusura del Traforo del Monte Bianco, sono transitati nel TMB 776.604 camion e che pertanto la soglia del 50% da non superare è costituita da un transito di 388.302 camion, pari ad una media giornaliera di 1.060 camion;

CONSTATATO che, in base ai dati ufficiali forniti dal Geie-TMB, nel corso dei primi 22 giorni del mese di dicembre 2003 sono transitati mediamente nel Traforo del Monte Bianco 1025 veicoli pesanti, una media vicinissima al tetto massimo indicato dal Consiglio della Valle;

EVIDENZIATA la necessità di adottare gli opportuni provvedimenti per evitare che nel primo trimestre del 2004 si superi il tetto massimo di transiti pesanti indicato dal Consiglio della Valle con le citate Deliberazioni;

IL CONSIGLIO DELLA VALLE
RIBADISCE

l’impegno e la determinazione affinché il traffico pesante attraverso il Traforo del Monte Bianco e l’intera Valle non superi il tetto massimo indicato dalle Risoluzioni consiliari sopra richiamate;

CHIEDE

alla Giunta regionale di predisporre un incisivo Piano per l’intensificazione dei controlli sul peso dei camion, sulle emissioni inquinanti, sul rispetto dei limiti di velocità e delle distanze, da rendere operativo fin dall’inizio del prossimo mese di febbraio.
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