LA CRUS

Il gruppo - nato a Milano nel 1993, nel 1994 partecipa al Premio Tenco, al Premio Ciampi ed al tributo a Ivano Fossati, contenuto nel disco “I disertori”.

Nel 1995 incide il primo disco intitolato “La Crus”, che ottiene un successo di pubblico e di critica al di sopra di ogni aspettativa: l'album si aggiudica diversi premi. Il primo tour che porta il gruppo a suonare in tutta Italia; da ricordare le partecipazioni ad Arezzo Wave, a Planet Rock ed al concerto del Primo Maggio in Piazza San Giovanni a Roma.

Nel gennaio del '97 viene pubblicato il nuovo lavoro del gruppo, “Dentro Me”, accolto in modo entusiastico da pubblico e critica - culmina nella prestigiosa partecipazione al festival teatrale MilanoOltre (organizzato dalla Compagnia Teatridithalia al Teatro di Porta Romana), prima tappa di un tour che li ha visti esibirsi in una decina di teatri italiani.

Nel gennaio 1999 i La Crus pubblicano un nuovo disco, “Dietro la curva del cuore”.

Nell'ambito del festival "Brescia Music Art" - il gruppo, con la collaborazione e l'interpretazione di Ferdinando Bruni (attore e regista della compagnia Teatridithalia, erede dell'esperienza del Teatro dell'Elfo), dà vita a “Tutti i giorni sono notti”, studio scenico sul tema amoroso che alterna le canzoni dei La Crus con la lettura dei sonetti di Shakespeare.

“Mentre le ombre si allungano”appunti scenici per voci, suoni e immagini, avvenuto nell' aprile scorso al Teatro Sanzio di Urbino e con il quale il gruppo ha svolto una tournée in Italia culminata con lo spettacolo al Teatro Quirino di Roma nell'ambito della prestigiosa rassegna "Maggio cercando i teatri".

Nel gennaio 2001 presentano un nuovo cd dal titolo “CROCEVIA”.

In questo album i La Crus si raccontano attraverso musiche e parole d’altri musicisti, brani senza tempo, tra cui spiccano autori come Paolo Conte, Ivano Fossati, Bruno Martino, Ennio Morricone, Giorgio Gaber, Lucio Battisti e Luigi Tenco. 

Escono i video-clip di Via con Me e di Pensiero Stupendo, quest’ultimo con la partecipazione di Patty Pravo e Manuel Agnelli.

Aprile 2003: i LA CRUS pubblicano il nuovo attesissimo cd “OGNI COSA CHE VEDO”. 

I La Crus sono:

Mauro Ermanno Giovanardi 

voce e testi

Cesare Malfatti 



chitarre e campionatori

Alessandro Cremonesi 


testi e arrangiamenti

Discografia
La Crus (WEA, 1995)

Remix (WEA, 1996)

Dentro me (WEA, 1997)

Dietro la curva del cuore (WEA, 1999)

Crocevia (WEA, 2001)    

Ogni cosa che vedo (WEA, 2003)       

DAVIDE MANCINI

Cantautore valdostano ha partecipato a:

· Apertura della tournée italiana del celebre gruppo americano “The Connels”;

· “Pistoia Blues 1996” che ha avuto tra i partecipanti personaggi quali Bob Dylan, Carlos Santana, Peter Green, Robben Ford, Gegé Telesforo ed altri noti personaggi della musica dello spettacolo;

· Semifinali di “Castrocaro 1996”

· “Saison Culturelle valdostana 1996/97” con Guccini e Fossati;

· “Pistoia Blues 1997”

· Manifestazione collaterale al “Porretta Soul Festival” di Bologna nel 1998

· “Tavagnasco Rosk Festival 1997”

· Partecipazione alle seguenti rassegne:
“Cerone Rock Festival”







“Senza Filtro” Festival (Torino)

Manifestazione benefica “Telethon” a fianco di Vinicio Capossela, Marco Carena e il gruppo “Toni e Volumi”

“Arezzo Wave on the rocks”

· Circa un centinaio di date presso vari locali tra cui “Hiroshima mon amour” e “Barrumba” di Torino, “Il Maltese” di Asti, “Coffee House” e “Matilda” di Bergamo, “Mary Lady” e “Rooster” di Brescia, “L’usignolo” di Verona, “Rototom” di Pordenone, “Magia”, “Indian Pub” e “Tunnel” di Milano, “Sonny Boy” di Treviso.

· Stagione culturale “Saint Vincent Eté 1999” con Dalla, Branduardi, Grignani, ecc….

LA FAMILY Café Bizarre

Il progetto LA FAMILY Café Bizarre nasce nel novembre 2001 da un’idea di Alberto Neri, cantante dei Neurodisneyland, intenzionato ad organizzare una serata -il 2 marzo 2002- in onore del 60° compleanno di uno dei suoi idoli di sempre: Lou Reed. L’idea è quella di proporre alcune canzoni del repertorio dell’artista americano riarrangiate in chiave personale e totalmente acustica. Inizialmente il nome prescelto è Café Bizarre, una citazione dello storico locale di New York che ha ospitato i primi concerti dei Velvet Underground, gruppo “cult” per antonomasia -del quale Lou Reed era principale interprete. Al progetto aderiscono Paolo Barbero (basso acustico) e Lorenzo Prando (chitarra acustica): i 3 hanno già suonato insieme nella rock-blues band Barfly dal 1995 al 1997. L’esordio è datato 7 dicembre 2001 al C.S. Anita di Aosta, una prova “live” in vista della data del 2 marzo. Nel frattempo Alberto lascia i Neurodisneyland e visti i primi incoraggianti risultati ottenuti nelle uscite dal vivo decide di dare un seguito al progetto, modificando la ragione sociale in LA FAMILY Café Bizarre: per tutti semplicemente “La Family”, la “famiglia”, un laboratorio aperto a tutti i musicisti che hanno intenzione di partecipare. Difatti, entrano a far parte della band Josy Brazzale, ex Soluzione, alla chitarra, Piero Ienaro alla tromba, Stefano Barbero ai cori e, buon ultimo, Giuliano Danieli, batterista dei SanniDei (ed ex Barfly). Il gruppo ha collaborato anche con Corrado Ghinelli (percussioni) e Laura Riello (vocalist). Il repertorio comprende al momento una trentina di brani dai primi anni ’60 fino ai giorni nostri, sempre rigorsamente acustico. Oltre 20 i concerti effettuati finora, principalmente nei pub, ma anche sui lungomare, sopra un camion (!), in un negozio di dischi (!!), feste private e per la pace (7 febbraio 2002, di spalla ai Wah Companion”) ed anche qualche festival, tra i quali spiccano “Tavagnasco Rock 2003”, “Festival degli Artisti di Strada 2003”, “Concert pour l’autonomie 2004”. 

Il gruppo è in continua evoluzione, principale obiettivo è la registrazione di un cd live autoprodotto, ma anche la possibilità di aprire un sito internet, un futuro dvd, il coinvolgimento di nuovi musicisti e… perché no, anche la possibilità di comporre materiale originale.
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