Giuliana Cazzaniga,

ha insegnato per 25 anni lettere a Vigevano prima alle scuole medie e poi presso un istituto professionale; ora insegna storia, come volontaria, in una quarta superiore presso il carcere circondariale nell’ambito del progetto “Sirio”, patrocinato dal Ministero della Pubblica Istruzione-Educazione per Adulti. Ha collaborato all’elaborazione del progetto per l’avvio del primo anno di sperimentazione del tempo prolungato a Vigevano. Ha scritto con altri due autori il volume “Lo zero e il senso comune” edito da “Armando”. E’ membro attivo dell’associazione di volontariato “Oltremare” per la difesa dei diritti degli immigrati, con particolare attenzione al discorso culturale e formativo.

Tiziana Thiébat,

vive a Brusson dove lavora all’Azienda Informazione Accoglienza Turistica “Monte Rosa” con la qualifica di addetta alle pubbliche relazioni e si occupa di progettazione ed animazione sui progetti finanziati dal fondo europeo per lo sviluppo sostenibile in alta montagna. Ha insegnato francese per 8 anni presso le scuole medie della Valle d’Aosta, ed è stata per 15 anni Consigliere comunale a Brusson, nonché Presidente della Comunità “Evançon” dal 1995 al 2000.

GINETTA SAGAN,

nata a Milano nel 1925. già nel 1943 parte attiva della Resistenza catturata nel 1945 a Sondrio dai fascisti, fu liberata dopo alcuni mesi. Nel 1971 ha fondato Amnesty International dell’Ovest degli USA.

Grande Ufficiale della Repubblica italiana, ha ricevuto nel 1996 la medaglia per la libertà (un riconoscimento tra i più prestigiosi degli Stati Uniti) dall’allora Presidente Bill Clinton. E’ nominata “Donna italo-americana dell’anno “ con laurea “Onoris causa”, in seguito assegnataria della cattedra di professore associato all’Univesità di Stanford.

Dal 1997 cittadina onoraria di Brusson. E’ deceduta il 25 agosto 2000.

