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Aosta, 23 gennaio 2012
Comunicato stampa n. 27/SC
Nel corso della riunione della quinta Commissione “Servizi sociali”
Parere favorevole alle disposizioni per l’eradicazione della rinotracheite bovina
La quinta Commissione consiliare “Servizi sociali”, presieduta dal Consigliere Gabriele Maquignaz, nella riunione di oggi, lunedì 23 gennaio 2012, ha espresso favorevole a maggioranza, con l’astensione dei gruppi Alpe e Partito Democratico, su di un nuovo testo del disegno di legge recante disposizioni per l’eradicazione della malattia virale rinotracheite bovina infettiva nel territorio della Regione, di cui è relatrice la Consigliera segretario Emily Rini (UV).
Il provvedimento, che si compone di 23 articoli, è volto a disciplinare un programma regionale di eradicazione totale della malattia, in sostituzione dell’attuale monitoraggio.

“Esprimo viva soddisfazione per il recepimento da parte del Governo regionale dei suggerimenti che sono pervenuti durante le audizioni effettuate in Commissione da parte degli operatori del settore – dichiara la Consigliera Emily Rini (UV) – e che oggi la Commissione stessa ha approvato attraverso una serie di emendamenti al testo iniziale. Si tratta di un disegno di legge importante che ha come obiettivo quello dell’eradicazione della malattia rinotracheite bovina nel territorio regionale, che prevedrà, prima dell’entrata a regime del provvedimento, un regime transitorio per l’anno 2012 proprio per consentire il minor disagio possibile agli allevatori.”
“Essenzialmente ci siamo astenuti perché il testo è ancora farraginoso: ci sarà la necessità di introdurre un ulteriore emendamento in aula per chiarire meglio una questione importante rispetto alla tempistica indicata nel provvedimento – evidenzia il Consigliere segretario Gianni Rigo (PD) –. Riteniamo poco seria l’urgenza con cui è stato trattato questo disegno di legge, urgenza che è sempre cattiva consigliera e anche in questo caso i fatti lo dimostrano.”
Sulla compatibilità finanziaria del testo approvato questa mattina, la seconda Commissione “Affari generali”, presieduta dal Consigliere Andrea Rosset, ha espresso parere favorevole a maggioranza, con l’astensione del gruppo Alpe. “Il provvedimento – spiega il Presidente della Commissione, Andrea Rosset (UV) – potrà così essere iscritto in aula nell’adunanza di mercoledì 25 e giovedì 26 gennaio prossimi.”
La seconda Commissione, inoltre, nella riunione odierna ha nominato il Consigliere Massimo Lattanzi (PdL) relatore della proposta di regolamento regionale che modifica le istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche.
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