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Aosta, 19 settembre 2012
Comunicato stampa n. 453/SC-MM
Adunanza del Consiglio regionale
Salvatore Agostino eletto nuovo Consigliere segretario dell’Assemblea regionale
Il Consiglio regionale, nella sua seduta odierna, mercoledì 19 settembre 2012, ha eletto il Consigliere Salvatore Agostino (UV) nuovo Consigliere segretario dell’Assemblea, a seguito delle dimissioni rassegnate dalla Consigliera Emily Rini. Con la sua elezione, viene quindi ricomposto l’Ufficio di Presidenza, ossia l’organo di governo dell’Assemblea, con competenze in vari settori, soprattutto in considerazione dell’autonomia funzionale e contabile del Consiglio: Presidente Emily Rini (UV), Vicepresidenti André Lanièce (SA) e Albert Chatrian (Alpe), Consiglieri segretari Salvatore Agostino (UV) e Gianni Rigo (PD). 
Il Consigliere Salvatore Agostino è stato eletto Consigliere segretario a scrutinio segreto con 20 voti favorevoli, 3 schede nulle e 11 schede bianche.

I gruppi Alpe e PD avevano annunciato di votare scheda bianca.

Nato a San Giorgio Morgeto (Reggio Calabria) l'8 ottobre 1948, Salvatore Agostino è residente ad Aosta. Diploma di geometra, ha lavorato come impiegato alle Poste.

Eletto per la prima volta in Consiglio comunale ad Aosta nel 1995, viene confermato nel 2000 e assume le funzioni di Presidente della III Commissione consiliare, competente in materia di urbanistica, commercio, industria, viabilità e trasporti. Nel 2005 viene nuovamente eletto in Consiglio comunale ed è nominato Assessore alle attività produttive della Città di Aosta.

Si presenta alle elezioni regionali del 25 maggio 2008 nella lista dell'Union Valdôtaine e viene eletto con 1763 voti.
Il neo Consigliere segretario Salvatore Agostino ha annunciato che «svolgerò questo incarico con impegno e dedizione, soprattutto nell’onestà e nel favore della collettività.»
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