Il Consiglio regionale della Valle d'Aosta

Segnalato come il dibattito in corso sui costi della politica risulti importante e significativo con l'obiettivo di contemperare l'efficacia, l'efficienza e l'economicità della democrazia con i principi di risparmio e di austerità;

Preso atto dei contenuti del Patto interistituzionale fra Governo, Regioni e Province autonome, Province, Comuni e Comunità montane per il perseguimento di obiettivi comuni, ai fini del contenimento del costo delle Istituzioni stipulato il 12 luglio scorso;

Ritenendo condivisibili l'impostazione del documento — in particolare con l'esigenza di razionalizzazione dei costi dei diversi livelli di governo — e la conseguente assunzione di responsabilità in capo alle nostre Istituzioni nel rispetto dello Statuto di autonomia;

Sottolineata l'importanza di intraprendere azioni concrete di sistema evitando ogni

logica parziale e spezzettata;

stabilisce

di dare mandato alla Conferenza dei Capigruppo di svolgere un esame della situazione esistente e di proporre entro il 30 novembre 2007 — nella comparazione con l'esterno e nella verifica complessiva del settore pubblico in Valle — soluzioni concrete per un contenimento dei costi della democrazia regionale in una logica di equità e di rapporto fra i differenti livelli di rappresentanza democratica e in coerenza con le decisioni complessivamente assunte dal sistema delle Regioni italiane;

di impegnare il Governo regionale alla definizione di un Patto fra Regione ed enti locali finalizzato alla razionalizzazione delle competenze, all'utilizzo delle risorse finanziarie degli enti locali e al contenimento dei costi della democrazia locale;

di rendere pubblica sul sito web del Consiglio regionale la seduta conclusiva della Conferenza dei Capigruppo.

