MOZIONE

Il Consiglio Regionale

ATTESA l’importanza che riveste il settore turistico per lo sviluppo economico, culturale e sociale della Valle d’Aosta;

CONSIDERATO che occorre differenziare sempre più la tipologia di servizi e di strutture da mettere a disposizione degli utenti così da offrire riposte diversificate e rispondenti alle diverse esigenze presenti nella clientela;

RITENUTO opportuno valorizzare quelle forme di turismo che facciano proprio delle bellezze naturali e dell’ambiente di montagna l’elemento forte di attrazione;

RITENENDO che tra le strutture ricettive e i servizi che possono utilmente rispondere  a tali esigenze si possono collocare gli ostelli della gioventù, in grado di rivolgersi ad un tipo di clientela che non è intercettata  da altre strutture ricettive;

CONSTATATO che attualmente sono funzionanti in valle solo due ostelli, ad Arpy e a Bionaz, e che ne sta sorgendo uno a Saint Barthelemy, e che per tali strutture non sono previsti, a livello regionale, incentivi o sostegni finanziari per migliorare gli standard dell’accoglienza;

RITENUTO opportuno riflettere sul futuro di tali strutture ricettive in favore delle località di montagna, specie delle zone della Valle meno coinvolte dagli attuali flussi turistici;

IMPEGNA LA GIUNTA

1) a studiare gli eventuali strumenti normativi atti a sostenere e valorizzare gli ostelli della gioventù presenti in Valle;

2) a relazionare, entro quattro mesi, nella competente commissione consiliare sulle iniziative che si intendono predisporre.

