MOZIONE
Premesso

· che l’insediamento ex Saiform di Arnad, di proprietà regionale, giace da anni inutilizzato e in uno stato di fatiscenza, malgrado ci sia una crescente domanda di spazi produttivi da parte degli imprenditori valdostani;

· che la riconversione dell’area interessa una decina di piccoli imprenditori e artigiani valdostani, che hanno già da tempo manifestato la disponibilità ad insediarsi con le rispettive aziende;

· che le loro buone intenzioni, inclusi gli oneri dell’adeguamento e della rimessa in opera dei capannoni, sono inibite da una perdurante e ingiustificata attesa imposta dall’Amministrazione regionale;

· che lo stessa Amministrazione comunale di Arnad invoca, nell’obiettivo di migliorare la complessiva riqualificazione urbana e territoriale, la riconversione dell’area industriale ex Saiform;

· che la Regione ha il compito di promuovere lo sviluppo imprenditoriale sul suo territorio, favorendo gli investimenti degli operatori economici e incentivando l’occupazione;

ciò premesso, il Consiglio Regionale

IMPEGNA
l’Assessore delegato ad accelerare la definizione delle procedure burocratiche finalizzate al rilancio dell’area produttiva ex Saiform di Arnad e ad avviare, entro la fine del corrente mese, l’insediamento delle attività artigiane conformi ai requisiti richiesti.
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