MOZIONE

TENUTO CONTO che negli ultimi anni si sono verificati casi di abusi nella gestione amministrativa della Regione;

RICHIAMATE altresì le conclusioni della Commissione consiliare d'inchiesta, in particolare i rilievi in ordine alla necessità di attuare pienamente la LI. 45 del 1995;

CONSIDERATO che il problema della definizione di validi strumenti di controllo di gestione, di valutazione dell'attività amministrativa e di controllo strategico non sia più rinviabile, al fine di realizzare un'amministrazione moderna basata su parametri di legalità, l'efficienza, l'economicità, l'efficacia, l'imparzialità, la produttività, la trasparenza, la tempestività dell'azione amministrativa;

IMPEGNA

Il Governo regionale a promuovere tutte le iniziative legislative ed amministrative ritenute idonee ad evitare la commissione di atti illeciti nell'attività amministrativa, anche attraverso la predisposizione di efficaci strumenti di controllo degli atti e dei comportamenti

IMPEGNA ALTRESI'

Lo stesso Governo a relazionare in Consiglio regionale sullo stato delle iniziative assunte in riferimento alla problematica in esame entro quattro mesi dall'approvazione della presente mozione.

