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COMUNICATO STAMPA

18 maggio 2004 a Pont-Saint-Martin

Stazione Ferroviaria – Viale della Stazione

19 e 20 maggio 2004 ad Aosta

Stazione Ferroviaria – Piazza Manzetti

   DEPORTAZIONE

Viaggio nella perdita dei Diritti Umani

-Spettacolo a percorso per attore e novanta spettatori su un treno di carri bestiame-
ideato e diretto da Beppe Rosso, Antonio Cassarà, Elena Castelli
interpretato da Irene Zagrebelsky

realizzato da A.C.T.I - Teatro Indipendente
con il contributo di: Consiglio Regionale della Valle d’Aosta, Compagnia di San Paolo, Provincia di Torino

e Comune di Torino

in collaborazione con: TRENITALIA, CENTOSTAZIONI ,RFI, Istituto Storico della Resistenza e della Società Contemporanea in Valle d’Aosta, ANED, ANEI, ANPI, Associazione Studentesca Tipi Sinistri

Il Treno della Memoria arriva in Valle d’Aosta con lo spettacolo Deportazione. Viaggio nella perdita dei diritti umani. Sarà ospite  della Stazione di Pont-Saint-Martin martedì 18 e della Stazione di Aosta mercoledì 19 e giovedì 20 maggio.

A Pont-Saint-Martin lo spettacolo sarà proposto per le scuole alle 9,30 e 10,30 e alle 11,30 per la cittadinanza.

Ad Aosta invece le mattine saranno interamente riservate alle scuole (ore 9,30 – 10,30 – 11,30). Alla cittadinanza verrà dedicata la replica di giovedì 20 maggio (ore 17,00).

“Deportazione. Viaggio nella perdita dei diritti umani” vuole parlare in particolare ai giovani e agli studenti, proponendo loro un percorso attivo e coinvolgente che rimette in luce un dramma, che in questi ultimi tempi è rimasto forse troppo in ombra e sta rischiando di ridursi ad essere solo “nozione”, semplice parola stampata sui testi scolastici. 

Quest’anno il Treno ha attraversato l’Italia da sud a nord, percorrendo quasi 1.200 km: un lungo viaggio iniziato in occasione della Giornata della Memoria alla Stazione di Roma Tiburtina, da cui partirono buona parte dei convogli diretti ai campi di sterminio tedeschi. Ha da poco sostato a Torino sui binari dello Scalo Ferroviario Torino-Ceres, proprio in corrispondenza dei giorni della definitiva capitolazione della Germania, per poi muoversi verso la Valle d’Aosta, capolinea del tragitto 2004.

Dal 2001 con il “Treno della Memoria e dei Diritti Umani” si è voluto utilizzare simbolicamente proprio gli stessi mesi in cui in effetti si svolsero i fatti storici, per portare in molte città italiane le testimonianze di ciò che accadde in quel periodo. In questi anni ad ogni tappa il treno ha accumulato dati, nomi, informazioni sulle deportazioni avvenute nelle singole città in cui si è fermato. Il Treno della Memoria dà e riceve, crescendo, quindi, di tappa in tappa.

Finora quasi 45.000 persone si sono fermate ad ascoltare queste storie. Sono soprattutto ragazzi, ma anche vecchi partigiani, ex deportati, gente d’ogni estrazione. Lungo il suo itinerario il Treno ha costruito una mappa e ricomposto tasselli di storie personali, correlandoli con il flusso dei fatti storici. 

E’ necessaria la prenotazione, Istituto Storico della Resistenza  0165-40846 

dal lunedì al venerdì, ore 9-17 e-mail:resvalleehis@libero.it

Ufficio stampa: Roberta Canevari 335 6585866 - mail canevari@libero.it
Letizia Perciaccante 347 9880232
Treno della Memoria e dei Diritti Umani
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