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CURRICULUM

La Cappella Musicale di San Grato è una formazione numericamente variabile di vocalisti, per l’esecuzione di musiche a cappella, accompagnate o concertanti. Fondata e diretta da Teresio Colombotto sull’esperienza di attività diversamente denominate, ( I Vocalisti, Laboratorio Vocale, Coro da Camera della Stefano Tempia) e organici appropriati, non esclusi quelli strumentali, il gruppo ha iniziato la propria attività nel 1972 come formazione madrigalistica, con particolare riguardo all’esecuzione filologica di musiche rinascimentali e barocche e al repertorio degli autori del novecento. A partire da questa data ha eseguito musiche sacre e profane, tra le quali le commedie armoniche di Banchieri, Vecchi e Croce, programmi monografici su Monteverdi, Bach, Marcello, Rossini, oltre a quelli antologici e d’occasione. Tra le prime formazioni italiane a proporre l’esecuzione integrale dei madrigali di Monteverdi, ha eseguito anche musiche tratte dalla letteratura polivocale di Haydn, Brahms, Massenet, Franck, Fauré, Britten, Poulenc, Stravinski, Petrassi. Attiva anche all’estero con registrazioni radiofoniche, televisive e discografiche, recentemente ha iniziato una sistematica ricerca sui manoscritti e le stampe musicali d’epoca conservati presso la Biblioteca Capitolare di Aosta, promovendone la valorizzazione  mediante concerti e registrazioni . Per la Stradivarius sono stati registrati i CD “ Lætemur augustenses” e “Gaude flore”.

Laura Antonaz,  soprano, dopo il diploma in canto conseguito al conservatorio ‘G.Tartini’ di Trieste ha proseguito gli studi con Jessica Cash e con Serge Wilfart. Il suo indirizzo interpretativo predilige la dimensione della vocalità barocca e liederistica. Ha perfezionato la prassi esecutiva barocca con Nigel Rogers, Joshua Rifkin, Alan Curtis,  e il repertorio liederistico con Ada ed Erik Werba. Ha vinto il concorso internazionale di Bardolino per cantanti di Lieder nel 1988, il ‘G.B.Pergolesi’ nel 1992, il concorso della ‘Società dell’Opera Buffa’ nel 1997. Nel 1993 ha debuttato a Trieste nel ‘Flauto magico’ di Mozart, giungendo nel 2004 a Buenos Aires con l’Agrippina di Haendel. L’oratorio è attualmente il fulcro della sua attività concertistica che svolge in Italia e all’estero, esibendosi in prestigiosi festival europei (Bruges, Beaune, Tenerife, Lugano, Varsavia, Londra…)  in collaborazione con vari ensembles, tra i quali I Barocchisti (Rsi-Ch), Accademia Bizantina, Athestis Chorus, Akademie für Alte Musik-Berlin, La Fenice etc. Partecipa  regolarmente a trasmissioni radiofoniche e televisive in Europa. E’ invitata a condurre seminari di approfondimento alla vocalità in ambito corale e laboratori di liederistica.   Una trentina le incisioni discografiche effettuate per Tactus, Stradivarius, Amadeus, La Bottega Discantica, Nuova Era etc.

Maria Teresa Nesci, soprano, ha studiato canto presso la scuola civica musicale di Torino, successivamente ha proseguito gli studi con il mezzosoprano Franca Mattiucci e si è poi perfezionata con il basso inglese Malcolm King. Ha seguito anche corsi di stile e vocalità barocchi con Mark Deller e Alan Curtis.

Ha tenuto numerosi concerti come solista o in formazioni da camera specializzate nel repertorio rinascimentale e barocco (fra le altre, I Solisti del Madrigale, diretti da G. Acciai, Concerto Italiano di R. Alessandrini, Cantica Symphonia, di G. Maletto, Ars Cantica, di M. Berrini, La Venexiana, di C. Cavina, Gli affetti musicali, di C. Chiavazza, I Vocalisti, di T. Colombotto, Accademia del ricercare di P. Busca), partecipando a importanti manifestazioni in Italia e all’estero quali “Settembre musica” a Torino, “Musica e poesia a S.Maurizio” a Milano, “Autunno Musicale” a Como, “Festival di Ambronay” e “Rencontres de musique médiévale du Thoronet” in Francia, “Festival delle Fiandre” a Bruges e ad Anversa, “Arte sacro” a Madrid, “La laguna antigua”  a Tenerife. Ha inciso per Naxos, DDT, Arts, Sarx, Stradivarius, Tactus, Glossa.

 Gabriella Martellacci, contralto.  Nata a Roma, si è formata come flautista studiando con Arrigo Tassinari e diplomandosi presso il Conservatorio S. Cecilia di Roma. Successivamente all’attività in gruppi da camera e come didatta, si è dedicata allo studio del canto, approfondendo il repertorio antico e barocco con Cristina Miatello, Rossana Bertini, Gloria Banditelli.  

 Lavora con formazioni quali Cantar Lontano, Sacro e Profano, La Stagione Armonica,  l’Orchestra di Padova e del Veneto, La Risonanza, l’Accademia del Santo Spirito, Concerto Italiano, I Musicali Affetti, Il Concerto delle Dame di Ferrara, l’Accademia Bizantina, collaborando con i direttori Marco Mencoboni, Dario Luisi, Sergio Balestracci, Howard Shelley, Fabio Bonizzoni, Jean-Claude Malgoire, Rinaldo Alessandrini, Fabio Missaggia, Sergio Vartolo, Ottavio Dantone. Si è esibita nell’ambito di prestigiose rassegne come il Festival Monteverdi (Cremona), Settembre Musica (Torino), Cantar Lontano (Ancona), Il Trigonale Festival der alte Musik (St.Veit, Austria), l’Holland Festival Oude Muziek (Utrecht), il Festival Musica Sacra (St. Pölten, Austria), il Festival di Ambronay, Otoño en Clave e Allegro (Valladolid), la Semana de Música Religiosa (Cuenca), il Festival de la Chaise-Dieu. E’ stata ospite dell’Accademia Filarmonica Romana e della Cité de la Musique (Parigi).    Si esibisce con il clavicembalista e organista Francesco Cera nell’ambito del repertorio solistico sacro e da camera. Ha registrato per le case discografiche Amadeus, Rivo Alto, Tactus, Stradivarius, Brilliant Classics e Naïve. 

Dario Prola, tenore, ha fatto le prime esperienze musicali  con il Coro di Verrès e la Società Filarmonica verrezziese. Ha studiato con Franca Mattiucci presso l’Accademia della Voce di Torino e con Claudio Desideri presso il Teatro Borgatti di Cento e la Scuola di Musica di Fiesole. Ha cantato nei ruoli di Bastiano nell’opera mozartiana ed in quello del pucciniano  Rinuccio sotto la direzione di Enrico Reggioli. Ha svolto inoltre attività di collaborazione con il Teatro Regio di Torino nel campo dell’assistenza alla regia e di aiuto alla direzione di scena. Tra le esperienze più recenti si segnalano i ruoli di Goro in Madama Butterfly, quello di Cassio nell’Otello verdiano, Vogelsang in Der Schauspieldirektor, Arturo e Normanno in Lucia e Fenton e Cajus nel Falstaff di Verdi al Teatru

Manoel di Malta.

Luciano Haudemand, basso  Medico di professione, ha coltivato interessi musicali studiando il pianoforte con Tommaso Romano e Gianni Delù, vocalità con Angela Brown, Teresio Colombotto e Giuseppe Valdengo. Ha cantato in gruppi musicali quali Il Polifonico di Aosta, il Coro Polifonico della Stefano Tempia, I Vocalisti di Torino, con particolare interesse verso la musica madrigalistica e da camera e nelle formazioni in duo e trio, con le quali ha tenuto concerti a Firenze, Avignone, Cité de la Musique di Marsiglia etc.  E’ impegnato nella trascrizione in notazione informatica del repertorio musicale conservato manoscritto e in stampe d’epoca  presso la Biblioteca Capitolare di Aosta. Coltiva inoltre numerosi interessi tra i quali la fotografia, e sta lavorando per l’allestimento della sua terza mostra personale. 

Marco Piretta, basso. Parallelamente agli studi universitari, ha riattivato precedenti interessi in campo musicale frequentando corsi di vocalità , lettura e pratica musicale, presso accademie e scuole private. Collabora con gruppi musicali quali il “ Convivium vocale” , il “ Dodecachordon” , il “ Phoneiron”, “ il “ Coro Filarmonico Ruggero Magrini” e la Cappella Musicale di San Grato, con la quale  ha inciso il CD “Gaude Flore” per la Stradivarius.
Teresio Colombotto, direttore e organista, è diplomato in composizione polifonica vocale, musica corale e direzione di coro, canto e pianoforte. Ha insegnato presso i Conservatori Vivaldi di Alessandria e Verdi di Torino. Ha tenuto corsi di vocalità presso l’Istituto di Musica Antica di Pamparato, la Scuola Superiore di Musica di Aosta, l’Accademia Corale Stefano Tempia di Torino . Accompagnatore al cembalo, organo e pianoforte, compositore, ha composto  e interpretato musiche per registrazioni  radiofoniche, televisive e discografiche. Per conto del  Laboratorio Vocale di Aosta collabora alla trascrizione e revisione del materiale conservato nel Fondo Musicale della Biblioteca Capitolare di Aosta.

